Đề cương số 03: Dành cho Hội đồng nhân dân tỉnh tổng kết NQ759

ĐỀ CƯƠNG 

Báo cáo tổng kết việc thực hiện Nghị quyết 759/2014/NQ-UBTVQH13
quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của các cơ quan Quốc hội,
đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp
(Ban hành theo Công văn số 508  /BDN ngày 26/7/2017 của Ban Dân nguyện)


I- Công tác triển khai Nghị quyết và tổ chức thực hiện trách nhiệm tiếp công dân (Điều 8, Điều 12 của Nghị quyết 759)

- Việc triển khai, quán triệt các nội dung của Nghị quyết 759 và các văn bản pháp luật khác có liên quan (tổ chức họp, hội nghị phổ biến, hướng dẫn...); trong đó, có trách nhiệm của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, huyện và Chủ tịch UBND xã;
- Việc ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện (như quy định về tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn, thư; quy chế phối hợp tiếp công dân tại từng cấp; nội dung hướng dẫn)

- Về công tác tổ chức, phân công đại biểu tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh:

+ Trách nhiệm của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và Chủ tịch Hội đồng nhân dân xã trong tổ chức việc tiếp công dân và cử đại diện tiếp công dân thường xuyên tại Trụ sở tiếp công dân cùng cấp;  
+ Trách nhiệm tiếp công dân của đại biểu Hội đồng nhân dân theo sự bố trí của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, huyện và Chủ tịch Hội đồng nhân dân cấp xã;
+ Trách nhiệm tiếp nhận đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; tổ chức nghiên cứu, chuyển đến cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có thẩm quyền và theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết (Điều 14 của Nghị quyết).

- Về công tác tham mưu, giúp việc của Văn phòng Hội đồng nhân dân;
- Các công tác khác có liên quan (nếu có).

II- Kết quả thực hiện tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo
1- Về tiếp công dân
· Kết quả thực hiện việc tiếp công dân của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp quy định tại Điều 10, Điều 11 của Nghị quyết 759: thống kê theo từng cấp số buổi tiếp công dân của đại biểu; số lượt người đã tiếp, số vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị; nội dung khiếu nại, tố cáo…;
· Kết quả xử lý nội dung khiếu nại, tố cáo qua hoạt động tiếp công dân: tiếp nhận và chuyển khiếu nại, tố cáo đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết; việc hướng dẫn và giải thích cho công dân đến khiếu nại, tố cáo (trình bày số liệu theo Phụ lục số 1 gửi kèm);
· Kết quả thực hiện công tác phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc tiếp công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị (Điều 13 Nghị quyết);
· Các kết quả khác (nếu có).

2- Về tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo 

· Số lượng đơn, thư tiếp nhận: qua tiếp công dân; qua bưu điện; qua tiếp xúc cử tri; phân loại theo hình thức, nội dung và điều kiện xử lý;

· Nội dung đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân;

· Kết quả xử lý: số đơn, thư được chuyển đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết; số đơn trả lời, hướng dẫn cho công dân; số đơn lưu do không đủ điều kiện xử lý… Tỷ lệ có văn bản giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền  (Điều 14 của Nghị quyết 759);

· Việc thực hiện thông báo kết quả xử lý đơn, thư cho công dân (theo Khoản 2, Điều 15 của Nghị quyết)

· Việc thực hiện và kết quả thực hiện việc theo dõi, đôn đốc và tổ chức giám sát việc giải quyết đơn thư do Thường trực Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết; số vụ việc được tiến hành giám sát, kết quả thực hiện kiến nghị sau giám sát; việc thực hiện giám sát chuyên đề liên quan đến khiếu nại, tố cáo (Điều 16 của Nghị quyết).

(Trình bày số liệu theo Phụ lục số 2 gửi kèm)

· Các kết quả khác (nếu có).

III- Đánh giá chung

1- Những kết quả đạt được

2- Những tồn tại, hạn chế 

3- Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế
Các mục trên đề nghị đánh giá theo các nội dung sau:

- Về thực hiện trách nhiệm của Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp trong tiếp công dân và tổ chức tiếp công dân; tiếp nhận, xử lý đơn thư và theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong tổ chức thực hiện;
- Về công tác phối hợp trong hoạt động tiếp công dân; xử lý đơn thư và theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân;
- Về trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền tại địa phương trong giải quyết khiếu nại, tố cáo do Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân chuyển đến.

- Về công tác tổng hợp, báo cáo định kỳ và hàng năm;

- Về việc ứng dụng công nghệ thông tin để quản lý trong công tác này;

- Về các quy định của pháp luật hiện hành về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; các quy định của pháp luật khác có liên quan;
 - Về tổ chức bộ máy, biên chế, cán bộ công chức làm công tác giúp việc;

 - Về các điều kiện bảo đảm (chế độ chính sách đối với đại biểu, cán bộ làm công tác tiếp dân, xử lý đơn thư; về cơ sở vật chất…);

- Về các nội dung khác (nếu có).

IV- Kiến nghị và đề xuất hướng sửa đổi 

1- Kiến nghị

· Đối với Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội;
· Đối với Chính phủ và các cơ quan có thẩm quyền giải quyết ở Trung ương và Địa phương.

2- Đề xuất hướng sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 759
- Sự cần thiết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 759 và các quy định pháp luật khác có liên quan;

- Những quy định cần sửa đổi, bổ sung cụ thể (căn cứ vào kết quả đạt được và nội dung đánh giá ở phần trên).
- Các đề xuất khác (nếu có).

(Thời gian lấy số liệu tổng kết từ 01/7/2014 đến 30/6/2017)


