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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện trả lời chất vấn của các Đại biểu Quốc hội và ý kiến,

kiến nghị của cử tri tại Kỳ họp thứ 2 - Quốc hội khóa XIII

Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội

Tại Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIII, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã trả lời bằng văn bản 08 câu hỏi chất vấn của Đại biểu Quốc hội (qua phiếu chất vấn do Văn phòng Quốc hội chuyển đến Bộ) và 77 ý kiến, kiến nghị của cử tri (do Ban Dân nguyện - Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Văn phòng Chính phủ chuyển đến Bộ). Thực hiện Quy chế làm việc của Quốc hội, Bộ Tài nguyên và Môi trường xin báo cáo kết quả thực hiện trả lời chất vấn và những vấn đề Đại biểu Quốc hội và cử tri quan tâm như sau:

I. Lĩnh vực quản lý đất đai

1. Về sửa đổi Luật Đất đai năm 2003

Thực hiện ý kiến trả lời chất vấn các Đại biểu Quốc hội, cử tri và triển khai Nghị quyết số 07/2011/QH13 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp các Bộ, ngành khẩn trương tổ chức triển khai sửa đổi Luật Đất đai năm 2003, theo đó: 

- Đã hoàn thành việc Tổng kết thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá IX về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trình Ban cán sự đảng Chính phủ để trình Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Tại Hội nghị lần thứ 5, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI đã ra kết luận những vấn đề quan trọng làm định hướng cho việc sửa đổi Luật Đất đai năm 2003.

- Đã hoàn thành việc tổng kết thi hành Luật Đất đai theo Chỉ thị số 1315/CT-TTg ngày 23/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ và đã có báo cáo trình Bộ Chính trị. Cùng với quá trình tổng kết, đánh giá thực tiễn tại địa phương, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã hoàn thành việc rà soát, xác định  những vấn đề vướng mắc, bất cập cần tháo gỡ và những vấn đề phát sinh cần bổ sung trong quá trình hoàn thiện chính sách pháp luật về đất đai; nghiên cứu kinh nghiệm của một số nước trên thế giới trong quản lý, sử dụng đất đai; tổ chức các hội thảo lấy ý kiến các địa phương, các nhà khoa học, các nhà quản lý về các nội dung: quy hoạch sử dụng đất; giao đất cho thuê đất; đăng ký, lập hồ sơ địa chính, quyền của Nhà nước, người sử dụng đất; thời hạn giao đất; giá đất; thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư để đề xuất sửa đổi Luật Đất đai nhằm giải quyết căn bản các vướng mắc hiện nay, đồng thời bổ sung những vấn đề mới nhằm phát huy nguồn lực đất đai đáp ứng yêu cầu phát triển trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Nội dung đổi mới quy hoạch đã được nghiên cứu sửa đổi theo hướng khắc phục những tồn tại, bất cập, chồng lấn trong quy hoạch hiện nay nhằm đảm bảo phân bổ quỹ đất một cách hợp lý cho từng ngành, lĩnh vực, cho từng cấp; quy định rõ trách nhiệm của từng cấp để đảm bảo nâng cao hiệu lực của quy hoạch đưa quy hoạch trở thành công cụ quản lý hữu hiệu.

Trong thời gian vừa qua, cùng với quá trình sửa đổi Luật Đất đai, để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, sử dụng đất đai, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng trình cấp có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền các văn bản sau đây:

- Trình Chính phủ ban hành Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 về quản lý, sử dụng đất trồng lúa. Trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 07/CT-TTg về việc chấn chỉnh công tác quản lý và nâng cao hiệu quả hoạt động của các khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp; Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 18/4/2012 về việc tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát thực hiện quy hoạch sân golf theo Quyết định số 1946/QĐ-TTg ngày 26/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ.

- Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành theo thẩm quyền Thông tư số 45/2011/TT-BTNMT ngày 26/12/2011 về hướng dẫn xác định diện tích đất sử dụng không đúng mục đích, diện tích đất lấn, chiếm, diện tích đất chưa sử dụng theo đúng quy định để tính thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Thông tư số 03/1012/TT-BTNMT ngày 12/4/2012 quy định việc quản lý, sử dụng đất vùng bán ngập thủy điện, thủy lợi.

2. Về chỉ đạo Ủy ban nhân dân các cấp, triển khai lập quy hoạch sử dụng đất và hướng dẫn thẩm định quy hoạch sử dụng đất

Ngay sau khi Quốc hội có Nghị quyết số 17/2011/QH13 ngày 22/11/2011 về quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2011 - 2015) cấp quốc gia, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương phân khai các chỉ tiêu sử dụng đất trình Chính phủ. Chính phủ đã có Công văn số 23/CP-KTN ngày 23/02/2012 phân bổ chỉ tiêu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đến năm 2020 cho các tỉnh, thành phố và chỉ tiêu đất sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh.
Bộ Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 1107/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 11/4/2012 gửi các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương yêu cầu báo cáo định kỳ hàng năm kết quả thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất nhằm đẩy nhanh tiến độ lập, rà soát điều chỉnh quy hoạch ngành, lĩnh vực phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đến năm 2020 đã được Quốc hội quyết định. Đồng thời, Bộ đã có văn bản hướng dẫn Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hoàn thiện hồ sơ thẩm định quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2011 - 2015) cấp tỉnh (Công văn số 621/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 08/3/2012). Đến nay, Bộ đã chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành thẩm định quy hoạch sử dụng đất của 13 tỉnh thành phố gồm: Yên Bái, Bình Dương, Bắc Ninh, Vĩnh Long, Hưng Yên, An Giang, Cao Bằng, Quảng Nam, Lạng Sơn, Đồng Nai, Phú Yên, Bà Rịa - Vũng Tàu, Ninh Bình.

Ngày 04 tháng 5 năm 2012, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có Văn bản số 1342/BTNMT-TCQLĐĐ yêu cầu Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kiểm tra, rà soát tình hình quản lý, sử dụng đất tại các dự án trên phạm vi cả nước để làm rõ tình trạng dự án chậm triển khai thực hiện, để đất hoang gây bất bình trong dư luận, đặc biệt là các dự án có sử dụng đất tại 5 thành phố trực thuộc Trung ương (Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng, TP. Hồ Chí Minh và Cần Thơ). Hiện nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang tổng hợp báo cáo của các địa phương để phân tích, đánh giá và đề xuất các giải pháp khắc phục. 

3. Về kiểm tra việc cấp Giấy chứng nhận tại một số dự án phát triển nhà ở thương mại tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo Tổng cục Quản lý đất đai phối hợp với Cục Quản lý nhà và Thị trường bất động sản thuộc Bộ Xây dựng kiểm tra việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (Giấy chứng nhận) tại một số dự án phát triển nhà ở trên địa bàn thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh. Kết quả kiểm tra 19 dự án với tổng số 9.151 căn hộ theo thiết kế được duyệt, đến thời điểm kiểm tra, chủ đầu tư đã bán và bàn giao cho người mua nhà ở tại 19 dự án là 8.660 căn hộ (chiếm 99,6%); chủ dự án mới nộp hồ sơ để làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận cho 2.850 căn hộ (chiếm 32,9% số căn hộ đã bán) và mới cấp Giấy chứng nhận cho người mua 2.052 căn hộ ở 8 dự án (chiếm 23,7% số căn hộ đã bán). 

Qua kiểm tra các dự án cho thấy việc chậm cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà ở tại các dự án này chủ yếu do các chủ đầu tư (có 13 dự án kiểm tra), hoặc do các cơ quan chức năng của 2 thành phố (có 10 dự án kiểm tra), ngoài ra một số trường hợp chậm do chính người mua nhà ở. Nguyên nhân chủ yếu của tình trạng này là:

- Chủ đầu tư vi phạm pháp luật về xây dựng trong quá trình thực hiện dự án nên phải chờ xử lý vi phạm, xây dựng không đúng giấy phép hoặc thiết kế, quy hoạch chi tiết được duyệt; chưa làm xong thủ tục pháp lý về đất đai nhưng đã xây dựng và bán xong nhà ở; không xây dựng nhà để bán mà vẫn phân lô, bán nền dẫn đến bỏ hoang hoá đất nhiều năm, gây lãng phí đất đai; chậm trễ trong việc nộp hồ sơ để làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà; nhiều trường hợp do tình trạng mua đi bán lại nhà đất và bên mua chưa nộp đủ giấy tờ.

- Một số cơ quan chức năng chậm trong việc xác định nghĩa vụ tài chính (tiền sử dụng đất) hoặc việc xác định nghĩa vụ tài chính tại nhiều dự án còn chưa đầy đủ, kịp thời hoặc chưa đúng quy định; việc quản lý, kiểm tra, giám sát của các cơ quan chức năng đối với quá trình thực hiện Dự án phát triển nhà ở chưa chặt chẽ, để xảy ra nhiều sai phạm mà không được ngăn chặn, xử lý kịp thời.

- Có nguồn gốc sử dụng đất phức tạp, vi phạm pháp luật về đất đai, pháp luật về xây dựng như: chuyển nhượng và chuyển mục đích sử dụng trái phép từ đất nông nghiệp; lấn chiếm đất công; xây dựng trái phép hoặc không đúng giấy phép, không phù hợp với quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng được duyệt.

Để khắc phục những tồn tại nêu trên, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường:

- Tiếp tục đôn đốc và tăng cường kiểm tra các địa phương trong việc thực hiện Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19/10/2009 của Chính phủ và Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện một số nhiệm vụ giải pháp cấp bách để chấn chỉnh việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai.
- Nghiên cứu, đề xuất hình thức xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận để nâng cao ý thức trách nhiệm của người sử dụng đất và bảo đảm việc đăng ký đất đai được tuân thủ theo quy định, trình Chính phủ xem xét, quyết định.

- Thực hiện thanh tra điểm đối với các khu vực dự án có tồn tại về cấp giấy chứng nhận mà dư luận xã hội nêu, gây bức xúc trong nhân dân. 

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tăng cường công tác chỉ đạo và thực hiện cấp giấy chứng nhận theo đúng quy định và phối hợp với các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng và Tài chính tiến hành thanh tra, kiểm tra các dự án phát triển nhà ở của địa phương để làm rõ và xử lý dứt điểm những vướng mắc tồn tại, vi phạm pháp luật; tăng cường công tác thanh tra công vụ để chấn chỉnh và xử lý nghiêm các vi phạm của cán bộ, công chức trong quá trình thực thi công vụ.

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã dự thảo văn bản hướng dẫn thực hiện một số giải pháp để tháo gỡ vướng mắc, tồn tại trong việc cấp Giấy chứng nhận tại các dự án phát triển nhà ở, hiện đang gửi lấy ý kiến góp ý của Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng và Ủy ban nhân dân hai thành phố (Công văn số 1340/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 04/5/2012) trước khi ban hành chính thức.
4. Về xây dựng, thực hiện Dự án xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai

Để đáp ứng yêu cầu quản lý hiện đại, hiệu quả, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo xây dựng dự án Cơ sở dữ liệu đất đai. Đến nay, Bộ đã hoàn thiện Dự án xin ý kiến của Bộ Tài Chính, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt vào tháng 5 năm 2012, trong đó triển khai thực hiện giai đoạn I (2012 – 2015), hoàn thành thiết kế tổng thể hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai và Quy chế quản lý, cập nhật, khai thác và cung cấp dữ liệu của hệ thống. Xây dựng Trung tâm cơ sở dữ liệu đất đai quốc gia tại Tổng cục Quản lý đất đai. Hoàn thành cơ bản xây dựng cơ sở dữ liệu tổng hợp ở Trung ương... Tích hợp và đồng bộ hoá dữ liệu của Dự án Hoàn thiện và hiện đại hóa hệ thống quản lý đất đai Việt Nam (VLAP), Dự án tổng thể về đo đạc, lập hồ sơ địa chính. Song song với việc hoàn thiện trình Chính phủ Dự án cơ sở dữ liệu, theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ trong chỉ đạo triển khai Dự án tổng thể về đo đạc, lập hồ sơ địa chính, Bộ cũng đã chỉ đạo 55 tỉnh, thành phố lựa chọn huyện điểm xây dựng hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu đất đai. 

5. Về việc chỉ đạo các địa phương tăng cường kiểm tra tình hình triển khai thực hiện các dự án sau khi được giao đất, cho thuê đất để có biện pháp xử lý kịp thời những bất cập ở địa phương

Ngày 04 tháng 5 năm 2012, Bộ Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 1342/BTNMT-TCQLĐĐ về việc rà soát, báo cáo tình hình triển khai các dự án có sử dụng đất. Đồng thời, Bộ đã ban hành 06 văn bản số: 1351/BTNMT-TCQLĐĐ, 1352/BTNMT-TCQLĐĐ, 1353/BTNMT-TCQLĐĐ, 1354/BTNMT-TCQLĐĐ, 1355/BTNMT-TCQLĐĐ, 1356/BTNMT-TCQLĐĐ về việc cử đoàn công tác kiểm tra tình hình sử dụng đất của các dự án có sử đụng đất tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Hải Phòng, thành phố Đà Nẵng, thành phố Cần Thơ, tỉnh Khánh Hòa. Hiện nay, các Đoàn đang triển khai và sẽ có báo cáo trong thời gian sớm nhất. Bộ sẽ có Báo cáo riêng về việc chỉ đạo các địa phương tăng cường kiểm tra tình hình triển khai thực hiện các dự án sau khi được giao đất, cho thuê đất để có biện pháp xử lý kịp thời những bất cập ở địa phương.

II. Lĩnh vực bảo vệ môi trường

1. Về hoàn thiện hệ thống pháp luật về bảo vệ môi trường, xây dựng Chiến lược và Kế hoạch hành động quốc gia về bảo vệ môi trường giai đoạn 2011 - 2020

Cùng với việc tập trung chỉ đạo thực hiện tốt việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về bảo vệ môi trường trong năm 2011 và 5 tháng đầu năm 2012, Bộ đã tập trung chỉ đạo việc xây dựng dự thảo Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi. Theo Chương trình công tác của Quốc hội khóa XIII, dự kiến dự thảo Luật sẽ được trình Quốc hội cho ý kiến vào năm 2013. Đến nay, Bộ đã hoàn thành việc điều tra, đánh giá tác động của Luật Bảo vệ môi trường 2005, rà soát những bất cập trong quá trình tổ chức thực hiện, những vấn đề mới nảy sinh cần sớm được đưa vào điều chỉnh trong Luật; đề xuất các nội dung cần được sửa đổi, bổ sung. Bộ cũng đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập với sự tham gia của đại diện các Bộ, ngành, các chuyên gia có kinh nghiệm trong lĩnh vực môi trường. Ban soạn thảo, Tổ biên tập hiện đang làm việc tích cực, bảo đảm sẽ hoàn thành dự thảo Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi, trình Quốc hội đúng tiến độ.  

Bộ đã đăng ký đưa vào Chương trình công tác năm 2012 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2011 về việc trình phê duyệt 02 dự thảo Chiến lược quốc gia về bảo vệ môi trường đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, dự kiến trình trong tháng 6 năm 2012 và dự thảo Kế hoạch hành động quốc gia bảo vệ môi trường đến năm 2020, dự kiến trình trong tháng 8 năm 2012. 

Xác định rõ bảo vệ môi trường là nhiệm vụ then chốt, có ý nghĩa quan trọng trong định hướng phát triển bền vững của đất nước, Chiến lược quốc gia về bảo vệ môi trường đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 cần được gắn kết chặt chẽ và có vị trí tương xứng với Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước giai đoạn 20112 - 2020, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo và Bộ Tài nguyên và Môi trường đã báo cáo nội dung dự thảo Chiến lược tại Phiên họp thường kỳ Chính phủ tháng 5/2012 để các thành viên Chính phủ nghe, cho ý kiến trước khi ký ban hành. Đến nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang khẩn trương tiếp thu ý kiến của các thành viên Chính phủ, hoàn thiện dự thảo Chiến lược, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành đúng tiến độ.

Song song với quá trình xây dựng dự thảo Chiến lược, Bộ cũng đã khẩn trương xây dựng; dự thảo Kế hoạch hành động về bảo vệ môi trường nhằm nhanh chóng cụ thể hóa các nội dung, giải pháp của Chiến lược thành những chương trình, kế hoạch cụ thể; phân công trách nhiệm cho các Bộ, ngành và địa phương để các nội dung của Chiến lược có thể được triển khai thực hiện ngay sau khi ban hành. Đến nay, Bộ đã hoàn thành dự thảo số 3 của Kế hoạch, dự kiến sẽ trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ký ban hành trong tháng 8 năm 2012.

2. Về bảo vệ môi trường khu công nghiệp, khu kinh tế, làng nghề

Trong năm 2011 và 5 tháng đầu năm 2012, Bộ Tài nguyên và Môi trường hoàn thành việc xây dựng, ban hành hoặc trình ban hành nhiều các văn bản về bảo vệ môi trường đối với khu công nghiệp (KCN), khu kinh tế (KKT) và làng nghề, góp phần quan trọng trong việc tăng cường công tác quản lý nhà nước, hoàn thiện hàng lang pháp lý về bảo vệ môi trường đối với các loại hình đối tượng này như: Nghị định số 29/2011/NĐ-CP ngày 18/4/2011 của Chính phủ quy định về đánh giá môi trường chiến lược (ĐMC), đánh giá tác động môi trường (ĐTM), cam kết bảo vệ môi trường (CKBVMT); Thông tư số 26/2011/TT-BTNMT ngày 18/7/2011 hướng dẫn thực hiện Nghị định số 29/2011/NĐ-CP; Thông tư số 01/2012/TT-BTNMT ngày 16/3/2012 quy định về lập, thẩm định, phê duyệt và kiểm tra, xác nhận việc thực hiện đề án bảo vệ môi trường chỉ tiết; lập và đăng ký đề án bảo vệ môi trường đơn giản; Thông tư số 46/2011/TT-BTNMT ngày 26/12/2011 quy định về bảo vệ môi trường làng nghề; Thông tư số 48/2011/TT-BTNMT ngày 28/12/2011 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 08/2009/TT-BTNMT ngày 15/7/2009 quy định quản lý và bảo vệ môi trường KKT, KCNC, KCN và CCN. Hiện, Bộ đang khẩn trương hoàn thiện Đề án tổng thể xử lý ô nhiễm môi trường làng nghề, dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ cuối năm 2012.
Bộ đã tăng cường chỉ đạo, phối hợp và hướng dẫn thực thi pháp luật về bảo vệ môi trường tại các KCN, KKT đối với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; quán triệt nguyên tắc kiên quyết không thông qua hoặc không phê duyệt các báo cáo ĐTM không bảo đảm chất lượng; thực hiện chế độ tăng cường thanh tra, kiểm tra, báo cáo định kỳ quản lý về bảo vệ môi trường các KCN, KKT.
Bộ đã phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị Chính phủ xem xét có những biện pháp xử lý kiên quyết, thậm chí tạm dừng hoạt động đối với những KCN không tuân thủ đầy đủ các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường. Từ 2009 tới 2011, các đoàn thanh tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã thanh tra, kiểm tra 1.703 cơ sở và KCN, phạt 59,837 tỷ đồng và truy thu 130 tỷ đồng tiền phí bảo vệ môi trường. Đối với những KCN chưa đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung, Bộ Tài nguyên và Môi trường thường xuyên phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kiểm tra, đôn đốc; đồng thời có văn bản yêu cầu những KCN này phải có cam kết xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung với lộ trình cụ thể, trình cơ quan quản lý nhà nước về môi trường địa phương phê duyệt và giám sát thực hiện.

Trong thời gian tới, Bộ sẽ tiếp tục tăng cường kiểm tra, đôn đốc, giám sát tình hình thực hiện công tác bảo vệ môi trường tại các KKT, KCN; đồng thời xây dựng báo cáo Thủ tướng Chính phủ để có những biện pháp xử lý kịp thời, tăng cường hiệu quả công tác quản lý và bảo vệ môi trường KKT, KCN theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 02/3/2012, về việc chấn chỉnh công tác quản lý và nâng cao hiệu quả hoạt động của các KKT, KCN, CCN. Năm 2012, Bộ tiếp tục đẩy mạnh hoạt động thanh tra công tác BVMT tại các KCN, các cơ sở sản xuất, kinh doanh; đặc biệt, thanh tra trách nhiệm một số UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TW trong công tác BVMT.

3. Về tăng cường công tác bảo vệ môi trường lưu vực sông

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức nghiên cứu mô hình bảo vệ môi trường lưu vực sông của một số nước trên thế giới như Pháp, Trung Quốc, Australia, mô hình quản lý tổng hợp lưu vực sông Mê Kông. Trên cơ sở đó dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ phương án sửa đổi mô hình tổ chức chỉ đạo, điều phối lưu vực sông hiện nay theo hướng kiện toàn, tăng cường vai trò chỉ đạo của Chính phủ, nâng cao hiệu quả hoạt động của Ủy ban bảo vệ môi trường lưu vực sông và phải tiếp cận vấn đề bảo vệ môi trường lưu vực sông theo phương thức quản lý tổng hợp.
Bộ cũng đã chủ trì, phối hợp với các địa phương thuộc lưu vực chỉ đạo, đôn đốc và tổ chức thực hiện các Đề án bảo vệ môi trường lưu vực sông đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; nghiên cứu xây dựng văn bản quy định về các loại hình sản xuất, kinh doanh có nguy cơ gây ô nhiễm cần cấm hoặc hạn chế đầu tư trên địa bàn các lưu vực sông. 

Đối với từng lưu vực (sông Cầu, sông Nhuệ - sông Đáy, hệ thống sông Đồng Nai), Bộ đã cùng các Ủy ban Bảo vệ môi trường thống nhất phân công trách nhiệm, tổ chức triển khai đồng bộ các giải pháp như: xây dựng Quy hoạch bảo vệ môi trường lưu vực, Quy hoạch các bãi chôn lấp chất thải rắn và hệ thống xử lý nước thải sinh hoạt trên toàn lưu vực; nạo vét, chỉnh trang, nâng cấp sửa chữa hệ thống đê, cống, trạm bơm trên lưu vực; đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng; xây dựng hệ thống quan trắc và cơ sở dữ liệu tài nguyên - môi trường.

Công tác thanh tra, kiểm tra đối với các cơ sở gây ô nhiễm môi trường trên lưu vực cũng được Bộ Tài nguyên và Môi trường triển khai thực hiện thường xuyên hàng năm. Năm 2011, các đoàn Thanh tra, kiểm tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai 03 Đoàn thanh tra trên địa bàn 23 tỉnh, thành phố trên các lưu vực sông Cầu, Nhuệ - Đáy, hệ thống sông Đồng Nai đối với 269 cơ sở, KCN; đã lập biên bản đối với 73/269 cơ sở và đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử phạt với tổng số tiền là trên 10,9 tỷ đồng.

Năm 2011, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành chương trình quan trắc theo dõi chất lượng môi trường nước một số lưu vực sông chính, riêng lưu vực sông Cầu, sông Nhuệ - sông Đáy và hệ thống sông Đồng Nai với tần suất 5 lần/năm. Ngoài số liệu quan trắc của Trung ương, các địa phương cũng tiến hành quan trắc môi trường phục vụ cho công tác quản lý môi trường của địa phương. 

4. Về quy định về trách nhiệm thu hồi, xử lý chai lọ, bao bì sau khi sử dụng; hạn chế sử dụng túi nilon

a) Xây dựng quy định về trách nhiệm của cơ sở sản xuất, phân phối, kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật trong việc thu hồi, xử lý chai lọ, bao bì sau khi sử dụng xong và thuốc bảo vệ thực vật đã hết hạn sử dụng để tránh gây ô nhiễm môi trường do người sản xuất nông nghiệp thiếu ý thức gây ra.
Hiện nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định quy định cụ thể trách nhiệm của cơ sở sản xuất, nhập khẩu phải thu hồi, xử lý sản phẩm thải bỏ (gồm có hóa chất sử dụng trong nông nghiệp), cụ thể: (1) doanh nghiệp tự thực hiện thu hồi, xử lý; (2) doanh nghiệp liên kết với nhau để thành lập tổ chức thu hồi, xử lý; (3) doanh nghiệp ký hợp đồng thuê cơ sở thu gom, xử lý có đủ điều kiện; (4) doanh nghiệp đóng góp tài chính để sử dụng cho hoạt động hỗ trợ đầu tư, xây dựng hệ thống thu hồi, xử lý sản phẩm thải bỏ; tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng về thu hồi, xử lý sản phẩm thải bỏ.

Bộ cũng đang dự thảo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý chất thải rắn nông thôn, trong đó có giao cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì xây dựng hướng dẫn kỹ thuật về quy trình thu gom các vỏ bao bì đựng hóa chất bảo vệ thực vật, hóa chất sử dụng trong nông nghiệp sau sử dụng, hết hạn sử dụng và cấm nhập khẩu tại khu vực nông thôn, dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ký ban hành trong thời gian tới.

b) Về việc hạn chế tiến tới nghiêm cấm sản xuất túi nilon và có chính sách hỗ trợ, khuyến khích các cơ sở sản xuất túi nilon thay đổi công nghệ sản mới sản xuất túi bằng chất liệu dễ phân hủy.
Để việc hạn chế sử dụng túi nilon hiệu quả, đòi hỏi phải có các biện pháp và chính sách đồng bộ, trong đó có giải pháp cấm sản xuất và sử dụng túi nilon. Tuy nhiên, giải pháp này chỉ khả thi khi có sản phẩm thay thế và có đầy đủ hệ thống cơ chế, chính sách khuyến khích, ưu đãi việc sản xuất và sử dụng sản phẩm thay thế này. Hiện nay,  Bộ Tài nguyên và Môi trường đang khẩn trương xây dựng Thông tư quy định về Tiêu chí túi nilon thân thiện với môi trường làm cơ sở xác định các loại túi được miễn thuế bảo vệ môi trường theo quy định của Luật Thuế bảo vệ môi trường (có hiệu lực từ ngày 01/01/2012). 

Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng đang hoàn thiện Đề án tổng thể “Tăng cường kiểm soát ô nhiễm môi trường do việc sử dụng bao bì nilon khó phân hủy trong sinh hoạt đến năm 2020”, dự kiến sẽ trình Chính phủ phê duyệt trong năm 2012. Khi Đề án này được Chính phủ phê duyệt, các Bộ, ngành và các địa phương sẽ triển khai đồng bộ các giải pháp, chính sách để kiểm soát hiệu quả việc sản xuất và sử dụng túi nilon trong sinh hoạt, đồng thời vẫn thúc đẩy sản xuất từ các hoạt động của ngành nhựa.
5. Xây dựng Chương trình mục tiêu quốc gia về Khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường

Bộ đang khẩn trương triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia về khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường (giai đoạn 2012-2015) đã được Quốc hội thông qua năm 2011. Đến nay, Bộ đang phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định nội dung chi tiết Chương trình, theo đó sẽ tập trung vào các nội dung sau: (i) Khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường tại các làng nghề bị ô nhiễm nghiêm trọng; (ii) Khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường các khu vực bị ô nhiễm môi trường nghiêm trọng do hóa chất BVTV tồn lưu gây ra; (iii) Thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt từ các đô thị loại II trở lên thuộc 03 lưu vực sông Nhuệ - Đáy, sông Cầu và hệ thống sông Đồng Nai.
6. Đẩy mạnh công tác giáo dục, truyền thông, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường cho cộng đồng 

Trong thời gian qua, Bộ đã ký 08 Nghị quyết liên tịch về việc phối hợp hành động bảo vệ môi trường với các tổ chức chính trị - xã hội 
; ký 03 Nghị quyết về phối hợp tuyên truyền bảo vệ môi trường với các cơ quan truyền thông đại chúng
. Hoạt động truyền thông môi trường được đẩy mạnh, trung bình mỗi tháng có trên 300 tin, bài đăng nội dung về môi trường. Đã có khoảng 85% quy ước, hương ước cộng đồng có lồng ghép nội dung, quy định về bảo vệ môi trường. Nhiều cuộc thi về môi trường đã được tổ chức thành công.

Trong 5 năm qua Bộ Tài nguyên và Môi trường đã trao tặng Giải thưởng Môi trường cho 69 tập thể và 27 cá nhân tiêu biểu, xuất sắc; đã tổ chức được 32 cuộc Hội thảo, tổ chức các lớp tập huấn về chính sách, pháp luật BVMT lưu vực sông cho Lãnh đạo chính quyền, đoàn thể, doanh nghiệp và cộng đồng địa phương các tỉnh lưu vực sông; đã tổ chức 12 chiến dịch ra quân khơi thông dòng chảy, giải toả bãi rác ven sông, ký cam kết bảo vệ môi trường giữa hộ gia đình, chủ cơ sở sản xuất với chính quyền và đoàn thể địa phương; xây dựng 06 mô hình cộng đồng tham gia bảo vệ môi trường lưu vực sông; phối hợp với Đài Truyền hình Trung ương và địa phương sản xuất và phát sóng 45 phóng sự bảo vệ môi trường lưu vực sông, xây dựng 12 chuyên mục, 36 chuyên đề bảo vệ môi trường lưu vực sông phát trên sóng Đài Tiếng nói Việt Nam và hàng trăm tin, bài viết về chủ đề bảo vệ môi trường lưu vực song; tổ chức 04 cuộc thi viết, vẽ, biểu diễn văn nghệ, kịch về chủ đề bảo vệ nguồn nước, bảo vệ môi trường lưu vực sông, In ấn hàng nghìn tờ rơi, áp phích, tài liệu tuyên truyền về bảo vệ môi trường lưu vực sông phát hành tới cộng đồng.

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các cơ quan chuyên môn ở Trung ương, các Sở, ban, ngành địa phương tổ chức nhiều lớp tập huấn quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường cho hàng trăm lượt cán bộ quản lý môi trường từ cấp huyện đến cấp cơ sở và tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành chủ trương, chính sách, luật pháp về bảo vệ môi trường cho cộng đồng và doanh nghiệp thuộc 03 lưu vực sông lớn.

Trong năm 2012, Bộ Tài nguyên và Môi trường tiếp tục đẩy mạnh công tác truyền thông về bảo vệ môi trường lưu vực sông nói riêng và môi trường trong cả nước nói chung; phối hợp với các địa phương trên 03 lưu vực sông Cầu, Nhuệ - Đáy và Đồng Nai đánh giá và tổng kết Chương trình truyền thông nâng cao nhận thức cộng đồng, doanh nghiệp,... về bảo vệ môi trường lưu vực sông; xây dựng phim tài liệu, phóng sự giới thiệu mô hình tiên tiến điển hình về cộng đồng tham gia vào bảo vệ môi trường lưu vực sông Cầu. Các địa phương trên lưu vực sông cũng tiếp tục triển khai các hoạt động truyền thông, nâng cao nhận thức cộng đồng đến từng người dân sống trên lưu vực.

7. Tăng cường nghiên cứu, xây dựng và chuyển giao các mô hình công nghệ xử lý ô nhiễm môi trường phù hợp điều kiện Việt Nam

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã và đang tổ chức triển khai thực hiện  Chương trình nghiên cứu khoa học và công nghệ trong lĩnh vực bảo vệ môi trường giai đoạn 2010 - 2015, trong đó trọng tâm ưu tiên nghiên cứu phát triển các mô hình công nghệ, các giải pháp tiên tiến về phòng ngừa và xử lý ô nhiễm và cải thiện môi trường.

Bộ đã và đang triển khai nghiên cứu đánh giá và nhân rộng các mô hình khu công nghiệp sinh thái, thân thiện môi trường, sử dụng năng lượng tái tạo với mục tiêu giảm thiểu sử dụng tài nguyên, giảm phát thải khí nhà kính, ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường; mô hình công nghệ xử lý hiệu quả đối với một số loại hình ô nhiễm đặc thù, khó xử lý như: công nghệ xử lý nước thải của dây chuyền chế biến cao su, dệt nhuộm, giấy, công nghệ xử lý nước rỉ rác cho các bãi chôn lấp quy mô thị xã, thị trấn, v.v... Ngoài ra còn thí điểm xây dựng các mô hình công nghệ xử lý nước thải sinh hoạt chi phí thấp áp dụng cho các khu vực dân cư thuộc lưu vực sông Nhuệ - Đáy, lưu vực sông Cầu, mô hình công nghệ xử lý ô nhiễm nước hồ đô thị.  

Để khuyến khích phát triển các công nghệ tiên tiến, thân thiện môi trường và phù hợp với điều kiện Việt Nam cũng như nhằm giới thiệu các công nghệ phù hợp đến các đối tượng áp dụng, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức các Triển lãm công nghệ môi trường quốc tế, thu hút hàng trăm doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực môi trường tham gia.

Trong thời gian tới, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động nhằm tiếp tục hỗ trợ các đơn vị, cá nhân trong việc đánh giá, lựa chọn được các công nghệ môi trường phù hợp. Các mô hình công nghệ tiên tiến, phù hợp điều kiện Việt Nam sẽ tiếp tục được hỗ trợ nghiên cứu, xây dựng, hoàn thiện và phổ biến áp dụng.

III. Lĩnh vực địa chất và khoáng sản

1. Hoàn thiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực địa chất và khoáng sản

Quán triệt Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, trên cơ sở các quy định của Luật Khoáng sản 2010, trong thời gian qua, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành các văn bản sau:

- Nghị định số 15/2012/NĐ-CP ngày 09/3/2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 25/4/2012.

- Nghị định số 22/2012/NĐ-CP ngày 26/3/2012 của Chính phủ quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản. Nghị định này quy định chi tiết Khoản 2 Điều 79 Luật Khoáng sản số 60/2010/QH12 về nguyên tắc, điều kiện, thủ tục đấu giá quyền khai thác khoáng sản và các quy định khác có liên quan trong quá trình đấu giá thực hiện theo quy định của pháp luật về đấu giá tài sản. Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/5/2012.

- Nghị quyết số 103/NQ-CP ngày 22/12/2011 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.

- Quyết định số 2427/QĐ-TTg ngày 22/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược khoáng sản đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Trong Chiến lược đã đề ra các mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể để phát triển ngành khai khoáng hiện đại, gắn với sử dụng hiệu quả, hợp lý tài nguyên, bảo vệ môi trường, phát triển bền vững. 

- Chỉ thị số 02-CT/TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản. Theo đó, Thủ tướng chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các hoạt động khoáng sản trên phạm vi cả nước, rà soát các dự án khai thác mỏ, nếu thấy không hiệu quả, gây ô nhiễm môi trường thì kiên quyết đình chỉ, đóng cửa mỏ, hoàn thổ theo quy định. Chỉ cấp phép đối với các dự án khai thác cung cấp nhu cầu nguyên liệu trong nước, theo đúng quy hoạch đã được phê duyệt, bảo đảm môi trường; không xuất khẩu khoáng sản ở dạng thô; một số loại khoáng sản tạm dừng hoặc không tiếp tục cấp phép hoạt động khoáng sản; khai thác khoáng sản nhất thiết phải gắn với chế biến sâu, việc sử dụng phải phù hợp với tiềm năng, giá trị của từng loại khoáng sản, việc xuất khẩu khoáng sản phải tuân thủ theo quy định của Chính phủ, không xuất khẩu khoáng sản thô; thăm dò, khai thác khoáng sản phải tính đến nhu cầu trước mắt cũng như lâu dài của đất nước nhằm đạt hiệu quả kinh tế - xã hội gắn với bảo đảm an ninh - quốc phòng, bảo vệ môi trường, cảnh quan, di tích lịch sử, văn hóa. 
- Hiện nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang hoàn chỉnh dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khoáng sản để trình Chính phủ ban hành. Bộ cũng đang hoàn thiện dự thảo Thông tư quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Khoáng sản và Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản, dự kiến ban hành trong Quý II năm 2012; đồng thời Bộ cũng đang hoàn chỉnh dự thảo Thông tư quy định chi tiết điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản; phối hợp với các Bộ có liên quan xây dựng Thông tư liên tịch quy định chi tiết xác định tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và Thông tư liên tịch quy định chi tiết hình thức, thủ tục đấu giá quyền khai thác khoáng sản để sớm ban hành trong thời gian tới. 

2. Về quy hoạch khoáng sản
Thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, ngày 22/12/2011, Chính phủ đã ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW, một trong những nhiệm vụ được đề ra trong Chương trình là rà soát, đánh giá tình hình thực hiện quy hoạch khoáng sản. Xây dựng, trình phê duyệt các Quy hoạch khoáng sản theo quy định của Luật Khoáng sản năm 2010 là một trong các nhiệm vụ nhằm tạo cơ sở và công cụ tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về khoáng sản. Theo đó, Bộ Công Thương được Chính phủ giao chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thực hiện nhiệm vụ lập và trình phê duyệt quy hoạch khoáng sản theo quy định, thời gian thực hiện từ năm 2012 đến năm 2013.

Trong Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu Bộ Công Thương chủ chì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các Bộ, ngành, địa phương liên quan khẩn trương thực hiện việc rà soát để điều chỉnh, bổ sung, xây dựng mới các quy hoạch khoáng sản có các quy định cụ thể về sản phẩm sau chế biến, áp dụng công nghệ tiên tiến trong khai thác, chế biến; tập trung khai thác, chế biến sâu theo quy mô công nghiệp, nâng cao hiệu quả kinh tế - xã hội việc sử dụng tài nguyên khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường. 

Theo thẩm quyền, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang triển khai thực hiện việc khoanh định khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ để công bố làm cơ sở cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quản lý, cấp phép hoạt động khoáng sản theo thẩm quyền (dự kiến công bố đợt I trong Quý II năm 2012).

3. Về cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản và đấu giá quyền khai thác khoáng sản

Triển khai việc cấp phép hoạt động khoáng sản theo quy định của Luật Khoáng sản năm 2010, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có Báo cáo số 183/BC-BTNMT-ĐCKS ngày 22/9/2011 về tình hình cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản, đánh giá mặt được, những tồn tại và đề xuất giải pháp khắc phục gửi Thủ tướng Chính phủ. Để tăng cường công tác quản lý nhà nước, ngày 09/01/2012, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 02/CT-TTg về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản. Theo đó, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo việc khai thác khoáng sản nhất thiết phải gắn với chế biến sâu, sử dụng phù hợp với tiềm năng, giá trị của từng loại khoáng sản; các dự án khai thác, chế biến khoáng sản chỉ được xem xét cấp phép khi đã có dự án đầu tư và được Hội đồng thẩm định của các Bộ Công Thương, Xây dựng và Ủy ban nhân dân các địa phương thẩm định theo thẩm quyền, dự án phải áp dụng công nghệ chế biến tiên tiến và tăng hiệu quả sử dụng tài nguyên; việc xuất khẩu khoáng sản phải tuân thủ theo quy định của Chính phủ, không xuất khẩu khoáng sản thô. Thủ tướng Chính phủ cũng đã chỉ đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức thực hiện việc đấu giá quyền khai thác khoáng sản; thu hồi kinh phí nhà nước đã đầu tư cho công tác điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản, thăm dò khoáng sản; thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo quy định của Luật Khoáng sản năm 2010.

Ngày 26/3/2012, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 22/2012/NĐ-CP quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/5/2012). Bộ Tài nguyên và Môi trường đang tích cực triển khai thi hành các quy định của Luật Khoáng sản năm 2010 về việc cấp phép hoạt động khoáng sản theo cơ chế mới, đồng thời tích cực lập kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản, dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong quý II năm 2012.
4. Về thanh tra, kiểm tra, kiểm soát hoạt động khoáng sản

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã  ban hành Kế hoạch thanh tra, kiểm tra hoạt động khoáng sản năm 2012, theo đó đã và sẽ thanh tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật về khoáng sản tại 05 tỉnh và kiểm tra tại 46 tỉnh. Trong đó tập trung vào kiểm tra công tác quản lý nhà nước về khoáng sản tại các địa phương, kiểm tra việc chấp hành nghĩa vụ, trách nhiệm của các tổ chức cá nhân được cấp giấy phép hoạt động khoáng sản, phát hiện các sai phạm để có biện pháp, hình thức xử lý, chấn chỉnh kịp thời nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về khoáng sản.

IV. Công tác dự báo về biến đổi khí hậu

Biến đổi khí hậu với các biểu hiện chính là sự nóng lên toàn cầu và mực nước biển dâng, chủ yếu là do các hoạt động kinh tế - xã hội của con người gây phát thải quá mức vào khí quyển các khí gây hiệu ứng nhà kính.

Theo các kết quả quan trắc, đo đạc, ở Việt Nam, trong 50 năm qua (1958 - 2007), nhiệt độ trung bình năm ở Việt Nam tăng lên khoảng từ 0,50C đến 0,70C. Nhiệt độ mùa đông tăng nhanh hơn nhiệt độ mùa hè và nhiệt độ ở các vùng khí hậu phía Bắc tăng nhanh hơn ở các vùng khí hậu phía Nam. Đối với mực nước biển, theo số liệu quan trắc tại các trạm hải văn dọc ven biển Việt Nam cho thấy trong khoảng 50 năm qua, mực nước biển tại Trạm hải văn Hòn Dấu dâng lên khoảng 20cm. Cơn bão số 1 cuối tháng 3 vừa qua là một minh chứng cho thấy sự bất thường của các hiện tượng thời tiết cực đoan. Bão số 1 là một cơn bão sớm, di chuyển phức tạp, bất thường cả về thời gian, vị trí hình thành và quỹ đạo di chuyển.

Mặc dù quá trình diễn biến của biến đổi khí hậu qua mỗi năm hoặc một vài năm không lớn, về trực quan khó có thể nhận biết rõ, tuy nhiên ảnh hưởng của biến đổi khí hậu đối với nước ta là rất nghiêm trọng, là nguy cơ hiện hữu cho mục tiêu xoá đói giảm nghèo, cho việc thực hiện các mục tiêu thiên niên kỷ và sự phát triển bền vững của đất nước. Trước những tác động ngày càng rõ nét của biến đổi khí hậu, ngày 02/12/2008, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu. Tháng 6 năm 2009, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã công bố Kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng cho Việt Nam. Kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng cho Việt Nam là cơ sở để các Bộ, ngành, địa phương xây dựng kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu, trong đó các địa phương sẽ có những giải pháp, nhiệm vụ cụ thể, phù hợp cho từng lĩnh vực, khu vực để đảm bảo phát triển sản xuất và ổn định cuộc sống của nhân dân trước những tác động của biến đổi khí hậu. 

Để có kết quả chi tiết hơn, có cơ sở khoa học và phù hợp với thực tiễn hơn, trong thời gian qua, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tiếp tục nghiên cứu, thực hiện việc cập nhật Kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng cho Việt Nam. Ngày 07/3/2012, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức Lễ công bố “Chiến lược Quốc gia về biến đổi khí hậu” và “Kịch bản biến đổi khí hậu nước biển dâng cho Việt Nam”. Kịch bản cập nhật năm 2012 nhằm bổ sung các dữ liệu, kiến thức mới về hệ thống khí hậu và các phương pháp tính toán mới để đưa ra các kịch bản chi tiết hơn, có cơ sở khoa học hơn và phù hợp với thực tiễn. Theo dự kiến vào cuối năm 2014, Ban liên Chính phủ về biến đổi khí hậu sẽ công bố Kịch bản biến đổi khí hậu toàn cầu và khu vực trong Báo cáo đánh giá lần thứ 5 (AR5), do đó, theo kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu, Kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng cho Việt Nam sẽ tiếp tục được cập nhật vào năm 2015.    

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện trả lời chất vấn của các Đại biểu Quốc hội và ý kiến, kiến nghị của cử tri tại Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIII, Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Quốc hội./.
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