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TỜ TRÌNH

Về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 
Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000
----------------
Kính gửi: Quốc hội
Thực hiện Nghị quyết số 11/2007/NQ-QH12 ngày 21/11/2007 của Quốc hội về Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2008; Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Công an phối hợp với các bộ, ngành có liên quan thành lập Ban soạn thảo xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma túy năm 2000.
Sau khi tiếp thu, chỉnh lý theo ý kiến của ủy ban Thường vụ Quốc hội tại 2 phiên họp thứ 7 và thứ 8; Chính phủ xin kính trình Quốc hội Dự án Luật này với những nội dung chính như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT PHÒNG, CHỐNG MA TÚY 
Luật Phòng, chống ma tuý được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 9/12/2000 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/6/2001. Các quy định của Luật Phòng, chống ma tuý đã thể hiện sự kiên quyết và triệt để của Đảng và Nhà nước ta trong đấu tranh với tệ nạn ma tuý nhằm ngăn chặn, hạn chế, khắc phục tình trạng nghiện các chất ma tuý, tội phạm về ma tuý đi đến loại trừ tệ nạn ma túy ra khỏi đời sống xã hội. Qua gần 7 năm thực hiện Luật phòng, chống ma túy năm 2000, công tác phòng, chống ma tuý đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, tạo được những chuyển biến tích cực từ công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật về phòng, chống ma tuý; kiểm soát các hoạt động hợp pháp liên quan đến ma tuý; đấu tranh có hiệu quả hơn với tội phạm về ma tuý; tổ chức cai nghiện cho người nghiện ma tuý; không để tái diễn phức tạp việc trồng cây có chứa chất ma tuý và hợp tác với các nước, các tồ chức quốc tế trong phòng, chống ma tuý ngày càng được tăng cường và đẩy mạnh...
Tuy nhiên, tệ nạn ma túy ở nước ta còn diễn biến phức tạp và nghiêm trọng. Hiệu quả các hoạt động phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn để giảm cung, giảm cầu và giảm tác hại trong phòng, chống ma túy còn hạn chế. Qua thực tế áp dụng Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 đã bộc lộ những bất cập trong công tác tổ chức thi hành Luật cũng như trong các quy định của Luật; mặt khác do sự phát triển ích nhanh và đa dạng của nền tinh tế, đời sống văn hoá - xã hội nên những quan hệ xã hội mới nảy sinh liên quan đến phòng, chống ma tuý chưa có quy định để điều chỉnh kịp thời; nổi lên là những bất cập, hạn chế san:
1. Một số quy định của Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 cần phải điều chỉnh cho phù hợp với thực tế như: quy định cụ thể hơn về trách nhiệm của các chủ thể trong phòng, chống tệ nạn ma túy; nâng cao trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, gia đình và cá nhân; đặc biệt là trách nhiệm của chính quyền cơ sở, gia đình và cá nhân người nghiện ma túy.
2. Luật Phòng, chống ma túy năm 2000 chưa quy định cụ thể, rõ ràng các biện pháp cai nghiện; các hình thức cai nghiện và thời gian của từng hình thức cai nghiện đang có nhiều ý kiến khác nhau cần phải được quy định thống nhất và cụ thể hơn.
3. Luật phòng, chống ma túy năm 2000 còn thiếu các quy định về các điều kiện đảm bảo kinh phí, vật chất cho công tác phòng, chống ma tuý cũng như khuyến khích các tổ chức, cá nhân, gia đình tích cực tham gia phòng, chống tệ nạn ma túy nhất là trong chữa trị, cai nghiện ma túy; tổ chức dạy nghề, tạo việc làm... để phòng, chống tái nghiện v.v.
Thực tiễn phòng, chống tệ nạn ma tuý cho thấy, từ năm 2001 đến năm 2007 đã phát hiện, bắt giữ trên 76.000 vụ, với gần 120.000 đối tượng phạm tội về ma tuý; triệt xoá hơn 4.200 điểm, tụ điểm phức tạp buôn bán lẻ tổ chức sử dụng trái phép chất ma tuý. So với giai đoạn 1995 - 2000 tăng trên 33 % số vụ và 19% số đối tượng; lượng hêrôin thu giữ tầng gần 70%, ATS tăng trên 94%, thuốc tân được gây nghiện tăng hơn 10% v.v. Bước đầu đã kiểm soát được các loại thuốc tân dược gây nghiện, tiền chất, không để xảy ra sản xuất ma túy tổng hợp ở nước ta; công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân không tái trồng cây có chất ma túy tiếp tục được đẩy mạnh nên không để tái diễn phức tạp. Nguồn ma túy bất hợp pháp chủ yếu hiện nay là từ nước ngoài vào, mặc dù Chính phủ đã cho lập thêm lực lượng chuyên trách phòng, chống tội phạm về ma túy của Bộ đội biên phòng, lực lượng Cảnh sát biển và cơ quan Hải quan để nâng cao hiệu quả đấu tranh ngăn chặn ma túy ngay từ biên giới, cửa khẩu nhưng hoạt động của các lực lượng này đang còn nhiều khó khăn, hạn chế (mới phát hiện, bắt giữ được dưới 10% số vụ trong khi lực lượng Công an bắt giữ trong nội địa chiếm trên 90% số vụ). Công tác cai nghiện ma túy đã rút linh nghiệm và xây dựng được những mô hình, biện pháp, quy trình cai nghiện có hiệu quả nhưng công tác này nói chung còn rất nhiều khó khăn. Trên 20 vạn lượt người nghiện được cai bằng các hình thức nhưng tỷ lệ tái nghiện rất cao. Đến cuối năm 2007, toàn quốc có 178.305 người nghiện ma tuý có hồ sơ kiểm soát (trung bình mỗi năm tăng trên dưới 1 vạn người nghiện mới).
Dự báo trong thời gian tới, vì lợi nhuận can tội phạm về ma túy ở nước ngoài sẽ tìm mọi cách đưa trái phép ma túy vào nước ta; số người nghiện ma tuý vẫn có nguy cơ tiếp tục tăng, đặc biệt phát triển trong thanh, thiếu niên, người không có công ăn việc làm và lây lan nhanh về vùng nông thôn đô thị hóa; số người nghiện ma tuý tổng hợp và người nghiện ma tuý bị nhiễm HIV/AIDS ngày càng nhiều; người chết do nghiện ma tuý sẽ tăng; các trung tám cai nghiện hiện nay không đủ sức chứa người cần cai nghiện tập trung; số người phạm tội và số đối tượng bị xử phạt vi phạm hành chính liên quan đến tệ nạn ma túy ở các trại giam, cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng chiếm tỷ lệ ngày càng nhiều v.v. Tệ nạn ma túy đã và đang là vấn đề liên quan trực tiếp đến an ninh, trật tự an toàn xã hội.
Một trong những nguyên nhân làm hạn chế đến hiệu quả phòng, chống tệ nạn ma túy là do hệ thống pháp luật về phòng, chống ma túy, trong đó có Luật Phòng, chống ma túy chưa thật đồng bộ và một số quy định còn thiếu hoặc chưa phù hợp với thực tiễn hiện nay. Vì vậy cần phải nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma túy năm 2000 để giải quyết một số vấn đề qua tổng kết thực tiễn thực hiện Luật Phòng, chống ma túy và thực hiện Chỉ thị số 21/CT-TW ngày 26 tháng 3 năm 2008 của Bộ Chính trị Trung ương Đảng là rất cần thiết.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT PHÒNG, CHỐNG MA TÚY
Việc xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 dựa trên những quan điểm chỉ đạo sau: 
- Thể chế hoá chủ trương, chính sách của Đảng; nhất là triển khai thực hiện Chỉ thị số 21/CT-TW ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới.
- Cụ thể hoá các quy định của Hiến pháp năm 1992 về phòng, chống tệ nạn ma tuý, đảm bảo sự thống nhất với hệ thống pháp luật.
- Tổng kết kinh nghiệm thực tiễn qua 15 năm thực hiện Nghị quyết số 06 ngày 29/01/1993 của Chính phủ về tăng cường chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý; 10 năm thực hiện Chỉ thị số 06 ngày 30/11/1996 của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng đối với công tác phòng, chống ma túy; 7 năm thực hiện Luật Phòng, chống ma túy năm 2000; Tiếp thu kinh nghiệm qua tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 16, ngày 17/6/2003 của Quốc hội về thực hiện Đề án thí điểm quản lý, giáo dục, dạy nghề và giải quyết việc làm cho người nghiện sau cai nghiện.
- Kế thừa những quy định đang phát huy tác dựng tốt của Luật Phòng, chống ma túy năm 2000 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; chủ động nội luật hoá các quy định của ba Công ước quốc tế của Liên hợp quốc (công ước năm 1961, 1971, 1988) về kiểm soát ma túy; tiếp thu có chọn lọc kinh nghiệm pháp luật về phòng, chống ma túy của các nước trên thế giới và trong khu vực.
- Phải tạo cơ sở pháp lý cụ thể hơn để xác định và nâng cao nhận thức trách nhiệm của mọi cơ quan, tổ chức, cá nhân trong phòng, chống ma túy, huy động sức mạnh tổng hợp tạo sự đồng thuận của toàn xã hội; sử dụng các biện pháp đồng bộ, kiểm soát, ngăn chặn có hiệu quả nguồn ma túy thẩm lậu vào nước ta; đặc biệt là việc tổ chức cai nghiện cho tất cả người nghiện ma túy; nâng cao chất lượng hiệu quả của công tác cai nghiện.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT PHÒNG, CHỐNG MA TÚY
Thực hiện Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2007 và 2008 của Quốc hội và Quyết định số 29/2007/QĐ-TTg ngày 07/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công an đã chủ trì phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Tư pháp, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các bộ, ngành có liên quan xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma tuý theo các quy định về thủ tục, trinh tự xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.
Ban soạn thảo Dự án Luật đã có Kế hoạch đề nghị các bộ, ngành ở Trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành tổng kết việc thực hiện Luật Phòng, chống ma tuý từ cơ sở để phục vụ Uỷ ban quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm tổ chức Hội nghị tổng kết toàn quốc; tổ chức các đoàn đi nghiên cứu, khảo sát đánh giá tình hình kết quả thi hành Luật phòng, chống ma tuý ở trên 40 lượt địa phương trọng điểm về ma tuý như Hà Nội, Quảng Ninh, Hải Phòng, Thái Bình, Nam Định, Ninh Bình, Hà Tây, Hoà Bình, Sơn La, Điện Biên, Thanh Hoá, Nghệ An, Quảng Bình, Quảng Tư, Tây Ninh, Kiên Giang, Long An... Đã tham mưu cho Bộ Chính trị tổng kết 10 năm (1997-2007) thực hiện Chỉ thị số 06/CT-TW và ra Chỉ thị mới của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý trong tình hình mới.
Trên cơ sở tổng kết thực tiễn, kết quả khảo sát thực tế, nghiên cứu các điều ước quốc tế liên quan đến phòng, chống ma tuý; tổ chức hội thảo quốc tế v.v. Ban soạn thảo đã xây dựng dự thảo Dự án Luật và Tờ trình về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000.
Dự thảo Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 và Tờ trình về dự án Luật đã được các bộ, ngành, cơ quan, tổ chức ở trung ương tham gia ý kiến, trong đó có các bộ, ngành là thành viên Uỷ ban quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm. Dự án Luật cũng đã được các thành viên Chính phủ, Uỷ ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội và Uỷ ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến. Về cơ bản đa số các ý kiến của các ủy viên Uỷ ban Thường vụ Quốc hội nhất trí với dự thảo dự án Luật; Chính phủ đã tiếp thu, chỉnh lý theo ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội để trình Quốc hội.
IV. VỀ PHẠM VI VÀ NÔI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
A. VỀ PHẠM VI SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
Dự thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 bổ sung 7 điều mới; sửa đổi, bổ sung 11 điều và bãi bỏ 1 điều cụ thể như sau:
1. Bổ sung các quy định cụ thể về trách nhiệm quản lý nhà nước về phòng, chống ma túy của một số bộ, ngành; nhiệm vụ cơ quan chuyên trách phòng, chống ma tuý của Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan nhằm nâng cao năng lực và hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm về ma tuý.
2. Quy định cụ thể hơn các biện pháp, hình thức, thời gian cai nghiện cho người nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng và các biện pháp phòng, chống tái nghiện.
3. Quy định nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và gia đình trong phòng, chống tệ nạn ma tuý, đặc biệt đề cao trách nhiệm của Chính quyền cơ sở.
4. Quy định cụ thể về các điều kiện đảm bảo của Nhà nước, chính quyền các cấp và khuyến khích các tổ chức, cá nhân tích cực tham gia phòng, chống tệ nạn ma túy; trong đó quy định về nguyên tắc các biện pháp can thiệp giảm tác hại của nghiện ma túy cho phù hợp với yêu cầu hiện nay.
B. NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG 
1. Chương II. Trách nhiệm phòng, chống ma tuý
Bổ sung vào Điều 13 một khoản quy định về trách nhiệm, thẩm quyền của cơ quan chuyên trách phòng, chống tội phạm về ma tuý của Bộ đội Biên phòng, lực lượng Cảnh sát biển, cơ quan Hải quan
2. Chương III. Kiểm soát các hoạt động hợp pháp liên quan đến ma tuý
Về quản lý việc xuất khẩu, nhập khẩu chất ma túy, tiền chất: 
Thời gian qua, việc quản lý xuất khẩu, nhập khẩu hợp pháp chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần cơ bản thực hiện theo quy định của Nhà nước nên không sửa đổi, bổ sung nhiều. Tuy nhiên đề nghị bổ sung một số quy đinh ở Điều 22 cho cụ thể hơn, tạo điều kiện thuận lợi cho việc quản lý, kiểm soát và phục vụ mục đích quốc phòng, an ninh; công tác giám định, đào tạo. huấn luyện.
3. Chương IV. Cai nghiện ma túy
Chương này sửa đổi, bổ sung một số nội dung, trong đó tập trung vào quy định về thời gian cai nghiện tại gia đình, cộng đồng và cơ sở cai nghiện; cụ thể là:
a. Điều 25 : bổ sung quy định về chính sách khuyến khích, ưu đãi đối với cá nhân, gia đình, tổ chức trong nước và nước ngoài có thành tích trong tự nguyện và tích cực tham gia công tác cai nghiện ma túy, phòng, chống tái nghiện ma túy.
b. Điều 26 Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 quy định người nghiện ma túy có trách nhiệm khai báo tình trạng nghiện ma tuý và đăng ký hình thức cai nghiện ma túy. Song 7 năm qua, quy định này không được triển khai thực hiện vì Luật chưa quy định rõ cơ chế thực hiện. Dự thảo lần này sửa đổi Điều 26 theo hướng quy định gia đình người nghiện ma túy phải có trách nhiệm báo cho chính quyền cơ sở và đăng ký hình thức cai nghiện cho người nghiện thuộc gia đình mình (điểm a); đồng thời bổ sung Điều 26a giao cho Chính quyền cơ sở tổ chức cho người nghiện đăng ký tình trạng nghiện và hình thức cai nghiện; Công an cấp xã chủ trì giúp chính quyền cơ sở thực hiện việc này.
- Bổ sung Điều 26b quy định các biện pháp và hình thức cai nghiện.
c. Điều 27 Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 quy định các cơ quan, tổ chức ở địa phương có trách nhiệm hỗ trợ, kiểm tra. giám sát hoạt động cai nghiện tại gia đình, cộng đồng, nhưng chưa quy định cơ quan nào chủ trì tổ chức cai nghiện và thời gian tổ chức cai nghiện tại gia đình và cộng đồng. Dự thảo Luật đã sửa đổi, bổ sung Điều 27 thành 4 khoản, đáng lưu ý là bổ sung quy định thời gian cai nghiện tại gia đình hoặc cộng đồng là từ 6 tháng đến 12 tháng. Chính quyền cơ sở có trách nhiệm chủ trì tổ chức cai nghiện tại gia đình, cộng đồng (khoản 2).
d. Điều 30 được sửa đổi, bổ sung thành 2 khoản và qui định thêm trách nhiệm của người nghiện sau khi đã hoàn thành thời gian cai nghiện bắt buộc trở về nơi cư trú nhằm nâng cao hiệu quả phòng ngừa, ngăn chặn tái nghiện.
đ. Điều 31 được bổ sung quy định về việc cai nghiện cho người bị tạm giam, phạm nhân, trại viên ở trại tạm giam, trại giam và các cơ sỏ giáo dục, trường giáo dưỡng mà bị nghiện ma túy.
e. Bổ sung Điều 32a quy định về xử lý người đang cai nghiện ở các cơ sở cai nghiện bắt buộc bỏ trốn hoặc phạm tội.
g .Về giảm tác hại của tệ nạn ma tuý.
Thời gian qua, tệ nạn nghiện ma tuý đã gây hậu quả nhiều mặt như: gây mất trật tự xã hội, là nguồn gốc phát sinh tội phạm, đặc biệt lây nhiễm HIV/AIDS qua tiêm chích ma tuý gia tăng và gây tổn hại lớn về kinh tế.
Số người chết do sử dụng ma tuý cao và số người lây nhiễm HIV/AIDS qua đường tiêm chích ma tuý chiếm tỷ lệ hơn 70%. Vì vậy, dự thảo Luật sửa đổi lần này bổ sung Điều 34a quy định về nguyên tắc, biện pháp can thiệp giảm tác hại của tệ nạn nghiện ma tuý gây ra. Còn cụ thể giao cho Chính phủ quy định chi tiết việc thực hiện. Đây là vấn đề mới cần phải có sự nhận thức thống nhất cao và đồng thuận về chủ trương này.
4. Chương V. Quản lý nhà nước về phòng, chống ma tuý
Chương này bổ sung một số nội dung sau:
a. Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000 chưa quy định cụ thể trách nhiệm của Bộ Quốc phòng; Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch trong công tác phòng, chống ma tuý. Vì vậy, Dự thảo lần này bổ sung 2 điều: Điều 38a, Điều 38b vào sau Điều 38 quy định trách nhiệm của Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính trong chỉ đạo đấu tranh phòng, chống ma tuý; sửa Điều 40 (khoản b và thêm khoản d quy định cụ thể về trách nhiệm của Bộ Y tế và các cơ sở y tế; bổ sung Điều 42a (trách nhiệm của Bộ Thông tin và Trưyền thông, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) trong công tác phòng, chống ma túy; sửa tên Bộ Công nghiệp thành Bộ Công thương; sửa tên Uỷ ban Dân tộc và Miền núi thành Uỷ ban Dân tộc và đề can trách nhiệm của Uỷ ban Dân tộc trong phối hợp phòng, chống tệ nạn ma tuý ở miền núi và vùng dân tộc.
b. Tổ chức các biện pháp cắt cơn nghiện ma túy là một khâu quan trọng trong tổ chức cai nghiện ma túy. Hiện nay, nhiều tỉnh giao cho cơ sở y tế xã, phường tổ chức các biện pháp cắt cơn nghiện cho người nghiện ma túy tại xã, phường, thị trấn; một số bệnh viện đã tổ chức cắt cơn nghiện theo yêu cầu của gia đình người nghiện. Hoạt động trên phù hợp với chủ trương của Chính phủ về xã hội hóa công tác cai nghiện. Vì vậy, Dự thảo Luật quy định bổ sung nhiệm vụ của Bộ Y tế là: "Chỉ đạo hướng dẫn các cơ sở y tế thực hiện việc cắt cơn nghiện cho người nghiện ma túy và tham gia việc xét nghiệm, xác định người nghiện ma túy ở các xã, phường, thị trấn ”.
V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
1. Về quản lý sau cai nghiện tại cộng đồng, đa số các ý kiến đều thống nhất cần bổ sung quy định về thời gian quản lý sau cai nghiện, chống tái nghiện tại cộng đồng từ 1 đến 2 năm; nhưng cá biệt đề nghị từ 1 đến 3 năm. Chính phủ đề nghị nên xác đinh chỉ từ 1 đến 2 năm là đủ, nếu tới 3 năm thì cộng quy trình cai nghiện tuần tự theo 3 giai đoạn là quá dài (tới 6 năm).
2. Việc quản lý phòng, chống tái nghiện sau cai nghiện tại các cơ sở cai nghiện bắt buộc: Qua tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 16/2003/QH11 về thí điểm tổ chức quản lý dạy nghề và giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện ma túy (gọi tắt là Nghị quyết 16) đã có một số kết quả và những bài học thực tiễn, trong đó khẳng định được sự cần thiết phải có quy định pháp luật về quản lý sau cai nghiện.
Tuy nhiên thực tế ở thành phố Hồ Chí Minh cho thấy kết quả quản lý sau cai nghiện mới chỉ là bước đầu, chưa có cơ sở vững chắc vì chưa đủ thời gian để thử thách. Hơn nữa chỉ có những địa phương có khả năng về kinh phí và điều kiện vật chất mới có thể thực hiện được do rất tốn kém. Chính vì thế có 3 loại ý kiến về vấn đề này:
- Loại ý kiến thứ nhất: Được đa số đồng tình là thời gian cai nghiện tại các cơ sở cai nghiện bắt buộc vẫn giữ nguyên như quy định của Luật Phòng, chống ma túy năm 2000 là từ 1 đến 2 năm. Sau khi hoàn thành cai nghiện bắt buộc thì không tiếp tục kéo dài  thêm từ 1 đến 3 năm như Nghị quyết số 16/2003/QH11 cho phép thí điểm, mà người nghiện được đưa về cộng đồng để thực hiện các biện pháp phòng, chống tái nghiện (như quản lý, hướng dẫn, hỗ trợ của chính quyền cơ sở) với thời gian  từ 1 đến 2 năm.
- Loại ý kiến thứ hai: (ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội): Sau thời gian cai nghiện tại các cơ sở cai nghiện bắt buộc, đối với các đối tượng có nguy co tái nghiện cao thì tiếp tục đưa vào các trung tâm (tập trung) để dạy nghề, lao động và phòng chống tái nghiện từ 1 đến 3 năm; trường hợp này chỉ áp đụng đối với những địa phương có điều kiện kinh phí và cơ sớ vật chất.
Chính phủ thấy phương án này ít có tính khả thi, vì quy định của Luật đòi hỏi phải có sự bình đẳng và thống nhất trong toàn quốc, không thể có tình trạng nơi này làm, nơi kia không làm.
- Loại ý kiến thứ ba (ý kiến của ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh): Sau thời gian cai nghiện bắt buộc có thể tiếp tục kéo dài thời gian học nghề, lao động, phòng, chống tái nghiện ở trung tâm (tập trung) từ 1 đến 5 năm; nhưng đối tượng áp dụng chủ yếu cho những người tự nguyện.
Chính phủ cho rằng nếu đối tượng áp dụng là tụ nguyện thì không cần quy định bắt buộc trong Luật.
Do còn có những ý kiến khác nhau Chính phủ đề xuất 3 phương án về sửa đổi, bổ sung qui định về thời gian cai nghiện bắt buộc và quản lý phòng, chống tái nghiện sau cai nghiện tại Điều 33.
3. Điều 43. Về xóa bỏ cây có chứa chất ma túy và tổ chức phòng, chống tệ nạn ma túy ở miền núi và vùng dân tộc ít người, ủy ban Dân tộc đề nghị được giao trách nhiệm chủ trì phối hợp với các ngành thực hiện.
Nhưng đa số ý kiến đề nghị giao cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn chú trì như Luật Phòng chống ma túy năm 2000 là phù hợp.
Trên đây là nội dung cơ bản về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống ma tuý năm 2000, Chính phủ xin kính trình Quốc hội xem xét, ban hành./.
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