Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận,

Thưa các vị khách quý,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Sau hơn 2 tuần làm việc tích cực, khẩn trương, hôm nay, kỳ họp thứ 11- kỳ họp cuối cùng của Quốc hội khoá X đã hoàn thành chương trình làm việc.

Thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của kỳ họp này, Quốc hội đã xem xét các báo cáo công tác nhiệm kỳ 1997 - 2002 của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, của Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao. Với tinh thần nghiêm túc, thẳng thắn, Quốc hội nhận định rằng, trong 5 năm qua, kế thừa và phát huy những thành tựu và bài học kinh nghiệm của các khoá trước, Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động, góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân vượt qua nhiều khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII và bước đầu triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội IX của Đảng. Trong những năm qua, nước ta tiếp tục giành được những thành tựu quan trọng và toàn diện về phát triển kinh tế - xã hội; đời sống của các tầng lớp nhân dân được cải thiện; an ninh, chính trị và trật tự, an toàn xã hội được giữ vững; quan hệ đối ngoại được mở rộng, vị thế nước ta trên trường quốc tế được nâng cao. Trong mỗi thành tựu đạt được đó đều có phần đóng góp quan trọng của Quốc hội và các cơ quan trong bộ máy nhà nước.

Với tinh thần trách nhiệm cao trước nhân dân và đất nước, Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội trong nhiệm kỳ khoá X đã tiếp tục phát huy dân chủ, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động trên tất cả các lĩnh vực lập pháp, quyết định các vấn đề quan trọng và giám sát tối cao đối với toàn bộ hoạt động của Nhà nước, được cử tri và nhân dân quan tâm theo dõi và đồng tình ủng hộ. Các vị đại biểu Quốc hội đã thể hiện trách nhiệm của mình, đi sát thực tế, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân để tham gia thảo luận và quyết định những vấn đề trọng đại của đất nước.

Chủ tịch nước và Chính phủ đã có nhiều cố gắng trong việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Hiến pháp và pháp luật. Hoạt động của Chủ tịch nước đã góp phần tích cực vào công tác lập pháp, hành pháp, tư pháp, quốc phòng, an ninh và đối ngoại. Công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ luôn được đổi mới, năng động, đi sát thực tiễn hơn, từng bước xây dựng một nền hành chính nhà nước dân chủ, vững mạnh. Hoạt động của Toà án nhân dân và Viện Kiểm sát nhân dân đã có những tiến bộ, chất lượng và hiệu quả công tác tiếp tục được nâng lên, từng bước thực hiện chủ trương, chính sách về cải cách tư pháp, góp phần giữ vững ổn định chính trị, xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh.

Nhìn lại nhiệm kỳ đã qua, Quốc hội và các cơ quan trong bộ máy nhà nước đã cố gắng làm tròn trách nhiệm trước nhân dân và đất nước. Những kết quả đạt được trong hoạt động lập pháp, hành pháp và tư pháp không tách rời với quá trình đổi mới hệ thống chính trị, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được như đã nêu trên, tổ chức và hoạt động của các cơ quan trong bộ máy nhà nước vẫn còn những hạn chế mà trong các báo cáo công tác đã có sự kiểm điểm sâu sắc. Rút kinh nghiệm từ tổ chức và hoạt động của nhiệm kỳ Quốc hội khoá X và các khoá trước, mong rằng Quốc hội và các cơ quan trong bộ máy nhà nước nhiệm kỳ tới sẽ phấn đấu nhiều hơn nữa, nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn mà Hiến pháp và pháp luật quy định, tiếp tục đổi mới, hoàn thiện, xây dựng bộ máy nhà nước trong sạch, vững mạnh, Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân, đáp ứng lòng mong mỏi của nhân dân.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện chương trình xây dựng pháp luật năm 2002, tại kỳ họp này, Quốc hội đã xem xét thông qua Luật Tổ chức Toà án nhân dân; Luật Tổ chức Viện kiểm sát nhân dân; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Lao động với tinh thần khẩn trương và tiếp tục cải tiến.

Việc sửa đổi Luật Tổ chức Toà án nhân dân và Luật Tổ chức Viện kiểm sát nhân dân là một bước quan trọng thể chế hoá chủ trương cải cách tư pháp đã được xác định trong Nghị quyết Đại hội lần thứ IX của Đảng, các Nghị quyết của Ban Chấp hành trung ương, Bộ Chính trị và cụ thể hoá các quy định đã được sửa đổi, bổ sung của Hiến pháp năm 1992, tạo cơ sở pháp lý để nâng cao chất lượng hoạt động của Toà án nhân dân và Viện Kiểm sát nhân dân. Nội dung sửa đổi, bổ sung lần này tập trung vào việc nâng cao trách nhiệm của Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, góp phần khắc phục việc bắt, giam, giữ, truy tố, xét xử oan sai; bảo đảm để Viện Kiểm sát nhân dân tập trung thực hiện quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp; cải cách một bước về tư pháp, từng bước đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế, bảo đảm lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.

Bộ luật Lao động qua 7 năm thực hiện đã thể chế hoá được đường lối, chính sách đổi mới của Đảng và Nhà nước trong lĩnh vực lao động và việc làm, từng bước tạo cơ sở pháp lý đồng bộ trong việc điều chỉnh các quan hệ lao động, bảo đảm quyền và nghĩa vụ của các bên trong quan hệ lao động; tăng cường vai trò quản lý của Nhà nước về lao động. Tuy nhiên, trước yêu cầu phát triển của quan hệ lao động, cần phải sửa đổi, bổ sung một số vấn đề cho phù hợp với tình hình thực tế. Việc sửa đổi, bổ sung lần này đã tập trung vào một số vấn đề thật sự bức xúc, nhằm hoàn thiện một bước cơ chế, chính sách tạo môi trường pháp lý bình đẳng, bảo vệ quyền, lợi ích của người lao động và người sử dụng lao động, thúc đẩy thị trường lao động phát triển, đáp ứng yêu cầu hội nhập khu vực và thế giới.

Tại kỳ họp này, Quốc hội cũng đã dành thời gian thảo luận, cho ý kiến về dự án Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Luật Ngân sách nhà nước (sửa đổi). Đây là những dự án luật quan trọng, cần thiết phải kịp thời sửa đổi, bổ sung, vì vậy các cơ quan soạn thảo cần phối hợp chặt chẽ với các Uỷ ban hữu quan của Quốc hội, khẩn trương tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, chỉnh lý các dự án để trình Quốc hội khoá XI xem xét, thông qua trong thời gian sớm nhất.

Từ sau kỳ họp thứ 10 đến nay, Chính phủ và các ngành, các cấp đã tích cực triển khai thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ năm 2002. Tình hình kinh tế - xã hội những tháng đầu năm nay tiếp tục có bước chuyển biến. Sản xuất công nghiệp đạt nhịp độ tăng trưởng cao so với cùng kỳ năm trước, nhiều sản phẩm tiêu thụ tốt; tình hình thị trường trong nước sôi động, sức mua của dân cư ở nhiều vùng tăng lên đáng kể, chỉ số giá hàng tiêu dùng và dịch vụ tăng so với một số năm gần đây; tiến độ thực hiện nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản đạt khá. Tuy nhiên, sản xuất nông nghiệp vẫn gặp khó khăn, giá một số mặt hàng nông sản vẫn thấp đã gây bất lợi cho nông dân; hạn hán kéo dài ở miền Trung, Tây Nguyên và đồng bằng sông Cửu Long; kim ngạch xuất khẩu, vốn tín dụng nhà nước được huy động cho đầu tư phát triển đạt thấp; tệ quan liêu, tham nhũng chưa được ngăn chặn; tệ nạn xã hội còn xảy ra phức tạp, tai nạn giao thông gia tăng...Để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, kế hoạch năm 2002, tạo tiền đề cho những năm sau và cho cả nhiệm vụ kế hoạch 5 năm 2001-2005, Quốc hội đề nghị Chính phủ tập trung chỉ đạo các ngành, các cấp tích cực triển khai thực hiện tốt các giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ năm 2002, kịp thời giải quyết những vấn đề phát sinh và chuẩn bị báo cáo với Quốc hội khoá XI tại kỳ họp thứ nhất.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Kỳ họp thứ 11 này là kỳ họp cuối cùng của nhiệm kỳ Quốc hội khoá X. Theo Hiến pháp và Luật tổ chức Quốc hội, nhiệm vụ của các vị đại biểu Quốc hội vẫn còn tiếp tục cho đến khi Quốc hội khoá mới họp kỳ thứ nhất. Trong thời gian tới, các cơ quan của Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội cùng với các cơ quan nhà nước hữu quan tiếp tục phấn đấu, hoàn thành nhiệm vụ của mình, trong đó cần khẩn trương chuẩn bị mọi điều kiện để tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XI, tổ chức tốt kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khoá XI. Qua 5 năm hoạt động, mỗi vị đại biểu Quốc hội đều đã được rèn luyện, nâng cao thêm trình độ, năng lực, kinh nghiệm và bản lĩnh trong công tác. Sau nhiệm kỳ này, dù tiếp tục tham gia hoạt động Quốc hội hay làm công tác khác, trên cương vị mới, mỗi đại biểu chúng ta sẽ tiếp tục phát huy truyền thống tốt đẹp của người đại biểu nhân dân, mãi mãi không quên những kỷ niệm sâu sắc trong thời gian hoạt động Quốc hội. Tôi mong rằng các vị đại biểu Quốc hội sẽ tiếp tục phấn đấu, rèn luyện và công tác với tinh thần của người đại biểu của nhân dân, dù "ở trong Quốc hội hay ở ngoài Quốc hội, mình cũng cứ ra sức giúp ích nước nhà" như lời Bác Hồ đã dặn.

Kỳ họp thứ 11, Quốc hội khoá X đã kết thúc tốt đẹp. Nhân dịp này, Quốc hội nhiệt liệt hoan nghênh và cảm ơn sự cộng tác, ủng hộ và đóng góp tích cực của cử tri và nhân dân cả nước, của Chính phủ, các ngành, các cấp, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các vị lão thành cách mạng, các cơ quan thông tấn, báo chí và các cơ quan phục vụ đã góp phần quan trọng vào thành công của nhiệm kỳ Quốc hội khoá X. Xin cảm ơn các vị đại diện đoàn ngoại giao, các vị đại diện các tổ chức quốc tế, các cơ quan thông tấn nước ngoài đã quan tâm theo dõi hoạt động của Quốc hội.

Quốc hội kêu gọi đồng bào và chiến sĩ cả nước, kiều bào ta ở nước ngoài hãy phát huy truyền thống yêu nước, tinh thần đại đoàn kết, nỗ lực phấn đấu khai thác mọi nguồn lực để đầu tư phát triển, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, kế hoạch năm 2002; trước mắt chuẩn bị và tổ chức thắng lợi cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XI - sự kiện chính trị quan trọng của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta.

Thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi xin chúc các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận, các vị lão thành cách mạng, các vị khách quý và các vị đại biểu Quốc hội mạnh khoẻ, hạnh phúc.

Tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ 11, Quốc hội khoá X.

Xin cảm ơn các đồng chí và các vị đại biểu.

