	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH YÊN BÁI

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




KẾT QUẢ BƯỚC ĐẦU HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN 

THEO LUẬT TỔ CHỨC CHÍNH QUYỀN ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2015;
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(Tham luận của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái tại Hội nghị
trao đổi kinh nghiệm hoạt động của Hội đồng nhân dân các tỉnh Trung du
và Miền núi phía Bắc tổ chức tại tỉnh Cao Bằng)

Kính thưa các vị đại biểu!
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương, từ đầu năm 2016 đến nay, Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái đã đạt được những kết quả quan trọng.
Tổ chức thành công 03 kỳ họp, ban hành 26 nghị quyết. Trong đó, Kỳ họp thứ nhất - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII đã bầu và thông qua các nghị quyết về bầu cử các chức danh của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Hội thẩm nhân dân của Tòa án nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021. Sau kỳ họp, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Thủ tướng Chính phủ phê chuẩn kết quả bầu cử Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh; Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; phê chuẩn Ủy viên các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh; phê chuẩn kết quả bầu cử Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân cấp huyện, nhiệm kỳ 2016 - 2021.

Tại các kỳ họp, ngoài việc ban hành các nghị quyết theo luật định, Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái đã ban hành nhiều nghị quyết quan trọng của giai đoạn 2016 – 2020 như: kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; một số chính sách phát triển nguồn nhân lực; quy định mức thu học phí hàng năm đối với các cơ sở giáo dục công lập thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; sắp xếp mạng lưới trường, lớp đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh; ban hành chế độ chi tiêu tài chính phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp. Các nghị quyết được thông qua đảm bảo đúng với quy định của pháp luật và thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh. Đồng thời, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành 42 văn bản thống nhất với Ủy ban nhân dân tỉnh giữa 2 kỳ họp về các lĩnh vực kinh tế và ngân sách, pháp chế. Các văn bản thống nhất đã giúp Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan trong tỉnh giải quyết những vấn đề cấp thiết phát sinh trong công tác chỉ đạo điều hành thực hiện các nhiệm vụ được giao.
Thường trực và các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh đã thực hiện giám sát thường xuyên về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 đối với các địa phương, các ngành trên địa bàn tỉnh để đảm bảo việc thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ theo nghị quyết đã đề ra. Tổ chức giám sát về những vấn đề cử tri quan tâm như: công tác quản lý, bảo trì hệ thống đường huyện, đường xã; tình hình chấp hành pháp luật trong công tác thi hành án treo, cải tạo không giam giữ; thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở và chính sách hỗ trợ chăn nuôi trâu, bò cho hộ người có công với cách mạng có thu nhập thấp; chính sách cho vay vốn phát triển sản xuất đối với hộ dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 54/QĐ-TTg, ngày 04/12/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Để đảm bảo hiệu quả giám sát, Thường trực Hội đồng nhân dân đã ban hành quyết định thành lập đoàn giám sát; các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch, đề cương, biểu mẫu xác định rõ mục tiêu, phạm vi, đối tượng, nội dung giám sát. 
Công tác tiếp xúc cử tri được thực hiện theo quy định. Trước và sau kỳ họp, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức tiếp xúc cử tri để thông báo nội dung, chương trình kỳ họp, thu thập ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi tới kỳ họp Hội đồng nhân dân; báo cáo với cử tri kết quả kỳ họp; phổ biến, vận động nhân dân thực hiện các nghị quyết đã ban hành. Những vấn đề thuộc trách nhiệm, quyền hạn của cấp tỉnh được Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp báo cáo tại kỳ họp. Đồng thời, đề nghị các ngành trả lời ý kiến cử tri tại kỳ họp. Hoạt động tiếp xúc cử tri đã có sự phối hợp chặt chẽ giữa các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp. 

Thực hiện tiếp công dân định kỳ hàng tháng tại trụ sở tiếp công dân của tỉnh; tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định. Các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân được Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, chuyển đến Ủy ban nhân dân các cấp và các cơ quan hữu quan giải quyết theo quy định của pháp luật. 

Thực hiện tốt công tác tuyên truyền về các hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh; kịp thời đăng tải nội dung các nghị quyết đã được thông qua để nhân dân tìm hiểu các chủ trương, chính sách của tỉnh. Duy trì hoạt động của Trang thông tin điện tử và phát hành các Bản tin hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

Đảm bảo thực hiện tốt quy chế phối hợp hoạt động giữa Hội đồng nhân dân với Ủy ban nhân dân, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh trong công tác tổ chức kỳ họp; tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh thống nhất phương án chia tách Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội theo tinh thần Nghị quyết số 1097/2015/UBTVQH13 ngày 22/12/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và ban hành Quyết định đổi tên Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh thành Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh.  
Nhìn chung, hoạt động của Thường trực và các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh từ đầu năm đến nay thực hiện theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương và có sự đổi mới trong chỉ đạo, điều hành. Công việc trọng tâm là tổng kết hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2011 - 2016; tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức thành công các kỳ họp và tổ chức thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch công tác đề ra. Các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức giám sát theo kế hoạch đã ban hành. Công tác tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư thực hiện theo quy định. 
Tuy nhiên, qua thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản hướng dẫn thi hành vẫn còn nhiều vướng mắc. Tại hội nghị này, chúng tôi xin được trao đổi về một số vấn đề cần quan tâm giải quyết khi thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương như sau:
Thứ nhất, Luật tổ chức chính quyền địa phương có hiệu lực từ ngày 01/01/2016, tại Điều 143 Luật tổ chức chính quyền địa phương quy định “Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ quy định chi tiết các điều, khoản được giao trong Luật và hướng dẫn việc thi hành Luật”, nhưng đến nay văn bản hướng dẫn thi hành luật chưa được ban hành. Đồng thời, chưa có Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân thực hiện theo luật (thay thế Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân năm 2005 đã hết hiệu lực) nên việc thực hiện Luật còn nhiều lúng túng. 
Thứ hai, hiện tại Thư ký kỳ họp vẫn thực hiện theo quy định tại Hướng dẫn số 1138/HD-UBTVQH13 ngày 03/6/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội. Hướng dẫn chỉ thực hiện cho việc tổ chức kỳ họp thứ nhất của Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 và quy định giao cho Văn phòng Hội đồng nhân dân thực hiện công tác thư ký tại kỳ họp thứ nhất là phù hợp, còn các kỳ họp tiếp theo thì không phù hợp. Do Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ có duy nhất Chánh Văn phòng là đại biểu Hội đồng nhân dân, các cán bộ khác của Văn phòng không phải là đại biểu lại tham gia làm Thư ký kỳ họp là chưa phù hợp. Đề nghị nghiên cứu quy định Thư ký kỳ họp cho cả nhiệm kỳ phải là đại biểu do Hội đồng nhân dân bầu hoặc cử.
Thứ ba, việc tổ chức tiếp xúc cử tri theo Luật đã quy định về thời gian và nội dung tiếp xúc cử tri, nhưng chưa quy định cụ thể về trình tự và nhiệm vụ của đại biểu Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, Uỷ ban nhân dân và các cơ quan, tổ chức hữu quan trong hội nghị tiếp xúc cử tri. Do đó, các đại biểu mới, các địa phương (cấp huyện, xã) chưa xác định được quy trình tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri và việc gửi báo cáo nội dung hội nghị tiếp xúc cử tri.
Thứ tư, quy trình bầu cử các chức danh của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân tại kỳ họp thứ nhất được thực hiện theo quy định tại Hướng dẫn số 1138/HD-UBTVQH13 ngày 03/6/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội. Tuy nhiên, quy trình bầu cử bổ sung, miễn nhiệm, bãi nhiệm, cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu Hội đồng nhân dân thì chưa có văn bản hướng dẫn. 
Thứ năm, tại điểm c khoản 3 Điều 3 Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13 ngày 13/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định: “Đại biểu Hội đồng nhân dân hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được xét khen thưởng theo quy định của Luật Thi đua khen thưởng”. Hiện nay, đối với các đại biểu Hội đồng nhân dân hoạt động chuyên trách, hàng năm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thì được khen thưởng theo quy định của Luật Thi đua khen thưởng, còn các đại biểu ở cơ sở (không phải là cán bộ, công chức) hàng năm được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, thì chưa có quy định để khen thưởng. Vì vậy, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội có ý kiến với các bộ, ngành liên quan quy định, hướng dẫn về khen thưởng đối với Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân để có cơ sở cho việc đánh giá chất lượng hoạt động của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân hàng năm và cả nhiệm kỳ. 
Thứ sáu, theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương, bộ máy tổ chức Hội đồng nhân dân có nhiều điểm mới, tập trung vào việc tăng số lượng đại biểu chuyên trách, mở rộng thành phần Thường trực Hội đồng nhân dân; nhiều thẩm quyền mới của Hội đồng nhân dân đã được bổ sung. Nhưng cơ quan tham mưu, giúp việc là Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh được quy định tại Nghị định 48/2016/NĐ-CP của Chính phủ (sau đây gọi tắt là Nghị định số 48) thì chỉ có 02 phòng, mỗi phòng có Trưởng phòng và 01 Phó trưởng phòng. Như vậy, giảm số lượng phòng so với trước, cụ thể giảm Phòng Thông tin - Dân nguyện. Việc giảm số lượng phòng là chưa thực sự phù hợp và không tương xứng với vai trò tham mưu, giúp việc cho Hội đồng nhân dân, Thường trực, các Ban, đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Mặt khác, mỗi phòng trước đây có từ 2 đến 3 phó trưởng phòng, nay thực hiện theo Nghị định số 48 sẽ xảy ra trường hợp là Trưởng phòng xuống làm Phó trưởng phòng và Phó trưởng phòng xuống làm chuyên viên. Trong khi đó, việc bổ nhiệm các Trưởng phòng, Phó trưởng phòng đã thực hiện theo đúng quy trình, thực tế các Trưởng phòng, Phó trưởng phòng nằm trong quy hoạch cán bộ của Văn phòng và nhiều năm liền đạt thành tích trong thi đua, khen thưởng nên không có cơ sở đưa xuống làm chuyên viên. 
Kính thưa các vị đại biểu,
Trên cơ sở vướng mắc trên, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái có một số kiến nghị, đề xuất sau:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội nghiên cứu, xem xét, ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật theo quy định tại Điều 143 Luật tổ chức chính quyền địa phương; ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân cho phù hợp với các quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương, để áp dụng thống nhất trong phạm vi toàn quốc, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho các địa phương tổ chức triển khai thực hiện Luật. Trong đó, đề nghị quan tâm một số nội dung về: Thư ký kỳ họp; tổ chức tiếp xúc cử tri đối với đại biểu Hội đồng nhân dân; quy trình bầu cử bổ sung, miễn nhiệm, bãi nhiệm, cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu Hội đồng nhân dân; công tác khen thưởng đối với đại biểu Hội đồng nhân dân. 
- Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội có ý kiến với Chính phủ nghiên cứu, xem xét, sửa đổi Nghị định số 48 theo hướng Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh ngoài 02 phòng Tổng hợp và Hành chính - Tổ chức - Quản trị, thì cần có thêm các phòng chuyên môn tham mưu, giúp việc, phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân trên các lĩnh vực: kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, pháp chế, dân tộc, thông tin - dân nguyện. Việc thành lập các phòng trên là hết sức cần thiết, bảo đảm chuyên môn hóa và nâng cao năng lực nghiệp vụ và mang tính chuyên sâu của đội ngũ công chức, chuyên viên Văn phòng để đáp ứng yêu cầu tham mưu, giúp việc, phục vụ cho hoạt động của Hội đồng nhân dân, Thường trực, các Ban và đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương theo quy định mới của pháp luật.

Trên đây là một số ý kiến trao đổi của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái về kết quả bước đầu hoạt động của Hội đồng nhân dân theo Luật tổ chức chính quyền địa phương và những vấn đề đặt ra cần quan tâm giải quyết.
Một lần nữa xin kính chúc các vị đại biểu mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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