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THAM LUẬN
Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên đầu nhiệm kỳ 2016 - 2021 
và những vấn đề đặt ra cần quan tâm giải quyết

Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND các tỉnh Trung du và Miền núi phía Bắc lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2016 - 2021 tổ chức tại tỉnh Cao Bằng. Thay mặt đoàn đại biểu tỉnh Điện Biên, tôi xin gửi lời chào trân trọng và lời chúc tốt đẹp nhất tới các đồng chí lãnh đạo Trung ương, lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh Cao Bằng, các đồng chí Thường trực HĐND, các Ban HĐND và Đại biểu thuộc các tỉnh trong khu vực Trung du và Miền núi phía Bắc cùng toàn thể Quý vị đại biểu dự Hội nghị; Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!
Trước hết, Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên bày tỏ sự đồng tình, nhất trí cao với chủ đề của Hội nghị do Thường trực HĐND tỉnh Cao Bằng lựa chọn đó là: "Kết quả bước đầu hoạt động của HĐND theo Luật tổ chức chính quyền địa phương 2015 và những vấn đề đặt ra cần quan tâm giải quyết". Đây là nội dung rất quan trọng, thiết thực và có tính thời sự cao, là cơ sở để đánh giá kết quả bước đầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của bộ máy nhà nước ở địa phương khi bước vào nhiệm kỳ mới, nhiệm kỳ 2016 - 2021.
Tại Hội nghị này, chúng tôi xin báo cáo tham luận về "Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên đầu nhiệm kỳ 2016 - 2021 và những vấn đề đặt ra cần quan tâm giải quyết" trong thực tiễn hoạt động của HĐND tỉnh Điện Biên như sau: 
Luật Tổ chức chính quyền địa phương có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2016, tạo hành lang pháp lý hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, bảo đảm việc tăng quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền địa phương để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, phát huy quyền dân chủ trực tiếp và gián tiếp của nhân dân địa phương góp phần vào công cuộc đổi mới đất nước. 

Để triển khai thi hành tốt Luật Tổ chức Chính quyền địa phương vào thực tiễn, HĐND tỉnh Điện Biên đã thực hiện ngay công tác tổng kết, đánh giá hoạt động của HĐND nhiệm kỳ 2011 - 2016; tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch các chức danh lãnh đạo chủ chốt của HĐND; lãnh đạo các Ban HĐND đồng thời đánh giá chất lượng, năng lực của từng đại biểu HĐND để lựa chọn, sàng lọc, bổ sung chuẩn bị cho việc giới thiệu hiệp thương bầu cử, lựa chọn những người thực sự có năng lực, tránh nặng về cơ cấu, thành phần mà không chú trọng đến trình độ chuyên môn và năng lực của đại biểu.
Thực hiện quy định về cơ cấu tổ chức của Hội đồng nhân dân theo quy định của Luật, HĐND tỉnh Điện Biên đã chủ động, kịp thời báo cáo, đề xuất với Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy về cơ cấu số lượng, chất lượng đại biểu tham gia HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021 đảm bảo đủ số lượng theo yêu cầu.

Qua thực tiễn triển khai Luật tổ chức chính quyền địa phương vào hoạt động HĐND tỉnh Điện Biên bước đầu đã đạt được một số kết quả đó là:

Về thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu, tổ chức của HĐND
Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp của tỉnh Điện Biên đã diễn ra đúng luật, dân chủ, an toàn, tiết kiệm với tỷ lệ cử tri đi bầu cử đạt 99,9%, là một trong những tỉnh có tỷ lệ cử tri đi bầu cử cao của cả nước, thông qua cuộc bầu cử, cử tri trong tỉnh đã lựa chọn và tín nhiệm bầu 51 đại biểu HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIV. Thông qua cuộc bầu cử HĐND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016 - 2021 bầu ra những đại biểu tiêu biểu, có trình độ chuyên môn, am hiểu, tâm huyết, trách nhiệm đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân. 
Thực hiện quy định tại khoản 2 Điều 18 Luật tổ chức chính quyền địa phương đó là mở rộng thành phần Thường trực HĐND tỉnh; được sự quan tâm của cấp Ủy, tổ chức bộ máy hoạt động của HĐND tỉnh Điện Biên được tăng cường, từng bước đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND, trong đó: Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên gồm 8 đồng chí; Chủ tịch HĐND tỉnh (do đồng chí Phó Bí thư Tỉnh ủy kiêm nhiệm), hai Phó Chủ tịch (01 đồng chí là Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, 01 đồng chí là Tỉnh ủy viên) và các Ủy viên là Trưởng Ban của HĐND trong đó có 01 Ủy viên hoạt động kiêm nhiệm (Đ/c Trưởng Ban Pháp chế) và Chánh Văn phòng HĐND.
Luật quy định HĐND cấp tỉnh thành lập Ban Pháp chế, Ban Kinh tế - Ngân sách và Ban Văn hóa - xã hội; nơi nào có nhiều đồng bào Dân tộc thiểu số thì thành lập Ban Dân tộc. Sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định tiêu chuẩn, điều kiện thành lập Ban Dân tộc, HĐND tỉnh Điện Biên đã kịp thời dự kiến cơ cấu, thành phần tham gia hoạt động của Ban và lãnh đạo Ban. Tại kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021, HĐND tỉnh đã bầu ra 04 Ban của HĐND. Thực hiện Điều 109 Luật Tổ chức chính quyền địa phương, các Ban của HĐND tỉnh đã tập trung định hướng, xây dựng chương trình công tác, tổ chức các hoạt động theo nhiệm vụ, quyền hạn; tham mưu cho Thường trực HĐND, tăng cường phối hợp giữa các Ban của HĐND, các ngành địa phương trong quá trình thực hiện nhiệm vụ cũng như những vấn đề phát sinh từ thực tiễn. 
Tại khoản 1, Điều 127 Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định: Văn phòng HĐND tỉnh là cơ quan tham mưu, giúp việc, phục vụ hoạt động của HĐND, Thường trực, các Ban và đại biểu HĐND. Trên cơ sở quy định của Luật và các văn bản hướng dẫn thực hiện Văn phòng HĐND tỉnh đã cơ bản kiện toàn bộ máy giúp việc theo hướng chuyên môn hóa theo các lĩnh vực để tham mưu giúp việc cho Thường trực HĐND, các Ban của HĐND đảm bảo tính chuyên sâu, hệ thống và tiếp tục hoàn thiện, không ngừng nâng cao chất lượng phục vụ, đáp ứng yêu cầu thực tiễn đề ra.
Về hoạt động giám sát: Theo quy định tại Điều 87 Luật tổ chức chính quyền địa phương: HĐND giám sát việc tuân theo Hiến pháp và pháp luật ở địa phương, việc thực hiện Nghị quyết của HĐND; giám sát hoạt động của Thường trực HĐND, UBND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân cùng cấp, Ban của HĐND cấp mình. Thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động giám sát giữa hai kỳ họp của HĐND, căn cứ vào Nghị quyết của HĐND, chương trình, kế hoạch giám sát hàng năm, ngay sau kỳ họp thứ nhất, nhiệm kỳ 2016 - 2021, HĐND tỉnh Điện Biên đã xem xét, lựa chọn nội dung giám sát phù hợp, là những vấn đề quan trọng có ảnh hưởng lớn đến phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương, những vấn đề nổi cộm mà cử tri địa phương và dư luận quan tâm.
   Tuy nhiên, sau một thời gian triển khai, thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên cũng gặp một số khó khăn, vướng mắc cần phải quan tâm giải quyết đó là:
Thứ nhất: Công tác tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ hoạt động cho đại biểu dân cử đã được Quốc hội, Chính phủ quan tâm, nhưng chỉ thực hiện vào đầu của mỗi khóa HĐND, việc tổ chức các khóa đào tạo, bồi dưỡng cho đại biểu vào đầu khóa là cần thiết nhưng chỉ đáp ứng yêu cầu ban đầu. Cần tổ chức đào tạo, bồi dưỡng trong suốt quá trình hoạt động để các đại biểu trao đổi kinh nghiệm, bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ.

Thứ hai: Sau khi Luật Tổ chức chính quyền địa phương có hiệu lực thi hành vào ngày 01/01/2016; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân cũng có hiệu lực từ ngày 01/7/2016. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ có liên quan đến hoạt động của HĐND tại hai Luật này đã phát sinh những vướng mắc do một số quy định chưa thực sự hài hòa giữa hai luật, cần đưa ra thảo luận để thống nhất kiến nghị tháo gỡ và có hướng dẫn thực hiện kịp thời:


- Tại Điều 60 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định: “HĐND có thể ra Nghị quyết về chất vấn”, vậy trong trường hợp nào thì HĐND ra Nghị quyết về chất vấn; trình tự, thẩm quyền thông qua Nghị quyết về chất vấn?

- Theo quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân: HĐND ban hành Nghị quyết về việc thành lập Đoàn giám sát của HĐND (giám sát chuyên đề). Thực tiễn việc này là không phù hợp vì: Thông lệ HĐND chỉ họp 2 kỳ trong một năm, nên nếu ban hành Nghị quyết của HĐND về giám sát chuyên đề  thì phải họp bất thường hoặc xin ý kiến bằng văn bản tới các đại biểu HĐND - đúng theo luật định nhưng khó khăn, không phù hợp trong thực tiễn. Thực tế hoạt động của HĐND các cấp thì ủy quyền cho Thường trực HĐND ra Nghị quyết thành lập đoàn giám sát chuyên đề của HĐND theo Nghị quyết chương trình giám sát của HĐND đã ban hành sẽ phù hợp hơn.

Thứ ba: Theo Luật tổ chức chính quyền địa phương, bộ máy tổ chức HĐND có nhiều điểm mới, tập trung vào việc tăng số lượng đại biểu chuyên trách với nhiều thẩm quyền mới của HĐND đã được bổ sung. Tuy nhiên, Theo quy định tại Điều 2 Nghị định số 48/2016/NĐ-CP, ngày 27/5/2016 của Chính phủ Quy định cụ thể về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của văn phòng HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, hiện nay cơ cấu bộ máy giúp việc của văn phòng HĐND có 2 phòng, thực hiện 18 nhiệm vụ cụ thể, trong đó nhiệm vụ chính là tham mưu, giúp việc cho hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và các đại biểu HĐND trên các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh. Việc kiện toàn tổ chức và nâng cao năng lực tham mưu, giúp việc của Văn phòng là hết sức cần thiết, nhưng Nghị định lại quy định giảm số phòng chuyên môn của cơ quan giúp việc; với số lượng biên chế được giao thấp, phải đảm đương khối lượng công việc rất lớn gồm: tham mưu, tổng hợp và phục vụ...; quy định như vậy là bất hợp lý, không đảm bảo cho công tác tham mưu chuyên sâu theo lĩnh vực, nhất là trong công tác giám sát, thẩm tra... vì vậy, cần phải có quá trình kiểm tra, đánh giá Nghị quyết để điều chỉnh về cơ cấu và tổ chức biên chế của Văn phòng HĐND, có cơ chế, chính sách thu hút người có năng lực, kinh nghiệm, tâm huyết với hoạt động của cơ quan dân cử để không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động.

Để Luật tổ chức Chính quyền địa phương tiếp tục được thực hiện có hiệu quả, Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên có một số ý kiến đề nghị như sau:

1. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội

- Sớm ban hành quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân phù hợp với Luật Tổ chức chính quyền địa phương để thực hiện thống nhất trong toàn quốc.

- Sớm ban hành văn bản hướng dẫn thi hành hiệu quả Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015.

- Đề nghị xem xét, hướng dẫn áp dụng Luật để ban hành Nghị quyết thành lập đoàn giám sát của HĐND theo hướng: Giao cho Thường trực HĐND ra Nghị quyết thành lập đoàn giám sát chuyên đề của HĐND.

2. Đối với Bộ, ngành Trung ương  

Đề nghị Bộ Nội vụ rà soát, đánh giá thực trạng hoạt động của Văn phòng HĐND các tỉnh, thành phố; trình Chính phủ xem xét sửa đổi, bổ sung Điều 4 của Nghị định số 48/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 của Chính phủ, cho phép Văn phòng HĐND tỉnh, thành phố thành lập các phòng chuyên môn theo hướng chuyên sâu, mỗi phòng có 02 phó trưởng phòng để đảm bảo điều kiện hoạt động, nâng cao chất lượng tham mưu, giúp việc đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quy định tại Luật tổ chức chính quyền địa phương. 

Trên đây là ý kiến tham luận của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên. Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên xin kính chúc quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc, Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
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