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THAM LUẬN
Một số kết quả, kinh nghiệm bước đầu trong tổ chức phiên họp Thường trực HĐND tỉnh theo quy định Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015

Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể hội nghị!

Nhân dịp Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND 14 tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2016 - 2021 tổ chức tại tỉnh Cao Bằng, thay mặt Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu, tôi xin trân trọng gửi tới các đồng chí đại biểu Trung ương, các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ tỉnh Cao Bằng, các đồng chí đại diện Thường trực HĐND và thành viên đoàn đại biểu 14 tỉnh trung du, miền núi phía Bắc cùng toàn thể các đồng chí về dự hội nghị lời chào trân trọng, lời chúc sức khoẻ, thành đạt và hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.

Kính thưa các vị đại biểu!

Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND 14 tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2016 - 2021 được tổ chức vào thời điểm các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh đang tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết đại hội Đảng các cấp và bước vào đầu nhiệm kỳ hoạt động của HĐND các cấp, đây cũng là thời điểm bắt đầu triển khai thi hành Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. 
Tại Hội nghị lần này, theo gợi ý của Ban tổ chức và chủ đề Hội nghị, Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu xin tham luận với nội dung: “Một số kết quả, kinh nghiệm bước đầu trong tổ chức phiên họp Thường trực HĐND theo quy định Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015”. Đây là chủ đề có tính thời sự và có ý nghĩa thực tiễn sâu sắc; thông qua trao đổi, thảo luận để tìm ra những kinh nghiệm, giải pháp thiết thực, mang tính khả thi, phù hợp với thực tiễn nhằm góp phần đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân phù hợp với phương thức lãnh đạo của Đảng trong tình hình mới, nhất là những vấn đề lý luận và thực tiễn đang đặt ra trong hoạt động của cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương hiện nay.
Kính thưa hội nghị!
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, trước yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong tình hình mới, đòi hỏi HĐND các cấp phải tiếp tục đổi mới mạnh mẽ, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động; bám sát và giải quyết kịp thời những vấn đề của thực tiễn đang đặt ra đối với hệ thống cơ quan dân cử ở địa phương. Mặc dù tổ chức bộ máy HĐND các cấp mới được củng cố và kiện toàn theo quy định của Luật, song HĐND, Thường trực HĐND, các ban HĐND và đại biểu HĐND các cấp trong tỉnh đã phát huy vai trò trách nhiệm thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Luật định; phương thức hoạt động tiếp tục được đổi mới, cụ thể: Hoạt động giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các ban HĐND, nhất là các hoạt động giám sát chuyên đề tiếp tục được tăng cường; công tác chuẩn bị, cách thức điều hành, trình tự tổ chức kỳ họp tiếp tục được nâng lên và trở thành diễn đàn quan trọng, thật sự dân chủ, thiết thực, hiệu quả trong đời sống chính trị của địa phương. Các nghị quyết của HĐND ban hành tại kỳ họp bảo đảm phù hợp với điều kiện phát triển thực tế của địa phương. Hoạt động thẩm tra các báo cáo, đề án và dự thảo nghị quyết được Thường trực HĐND quan tâm điều hòa, phối hợp, phân công nhiệm vụ cho các ban HĐND thẩm tra theo nội dung, lĩnh vực của từng Ban, bảo đảm phù hợp, khoa học; báo cáo thẩm tra của các ban HĐND bảo đảm đúng thời gian quy định, có chất lượng và tính phản biện cao, cung cấp nhiều thông tin quan trọng, góp phần giúp đại biểu HĐND có cơ sở để thảo luận và quyết định tại kỳ họp. Công tác giám sát tại kỳ họp có những chuyển biến tích cực, có trọng tâm, trọng điểm, đã kịp thời phát hiện các thiếu sót, bất cập, vướng mắc và đưa ra được kiến nghị khả thi. Việc quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương tại kỳ họp HĐND ngày càng thực chất hơn. Hoạt động chất vấn, trả lời chất vấn và giải quyết các kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp luôn được Thường trực HĐND chú trọng và có nhiều đổi mới. Việc tiếp thu, giải quyết ý kiến qua thảo luận tại kỳ họp được Thường trực HĐND quan tâm dành thời gian cho phiên thảo luận tại tổ và tại hội trường. Hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân tiếp tục được quan tâm. Cơ cấu, tổ chức của Văn phòng đã từng bước được xây dựng, điều chỉnh và kiện toàn, chất lượng hoạt động ngày càng được nâng lên…

Có thể khẳng định, kết quả hoạt động của HĐND các cấp trong tỉnh từ đầu nhiệm kỳ đến nay đã thực chất hơn, hiệu quả hơn; đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; thực hiện tốt vai trò  là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của Nhân dân.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp của HĐND các cấp vẫn còn những khó khăn, hạn chế nhất định; một số nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành chưa sát thực tế hoặc khó triển khai thực hiện; hiệu lực, hiệu quả của hoạt động giám sát có mặt còn hạn chế; hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn chưa thật sự sôi động, số lượng câu hỏi chất vấn trực tiếp chưa nhiều, nội dung chất vấn chưa ngang tầm; hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, việc xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân có việc còn chưa quyết liệt; hoạt động của các Ban HĐND, các đại biểu HĐND tỉnh chưa đồng đều....
Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể hội nghị!
Xác định vai trò của Thường trực HĐND theo quy định tại Điều 106 “Phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân là hình thức hoạt động chủ yếu của Thường trực Hội đồng nhân dân”, trên cơ sở đó Thường trực HĐND tỉnh đã nghiên cứu, kế thừa và phát huy những thành tựu, kinh nghiệm hoạt động của nhiệm kỳ trước, bám sát Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII và căn cứ vào tình hình thực tế của tỉnh tham mưu cho HĐND tỉnh cụ thể hóa nội dung tổ chức phiên họp Thường trực HĐND tỉnh vào Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh Lai Châu khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021. Việc áp dụng các quy định của Luật và cụ thể hóa hoạt động tổ chức phiên họp Thường trực HĐND theo Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh, từng bước khắc phục được những hạn chế, bất cập trong thực tiễn hoạt động và đạt được những kết quả tích cực, cụ thể:

1. Công tác chuẩn bị nội dung, chương trình tổ chức phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh

Phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu được tổ chức đinh kỳ vào cuối tháng (trong khoảng từ ngày 25 đến ngày 30 hằng tháng). Theo đó, Thường trực HĐND tỉnh căn cứ chương trình làm việc của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh để cụ thể hóa thành chương trình công tác hàng tháng bảo đảm phù hợp. Để chuẩn bị nội dung, trước mỗi phiên họp Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo ban hành văn bản đề nghị đại biểu, các Ban HĐND tỉnh nghiên cứu, đề xuất nội dung chất vấn hoặc yêu cầu UBND tỉnh, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh giải trình một số nội dung được cử tri quan tâm; chỉ đạo Văn phòng HĐND tỉnh xây dựng dự kiến chương trình và phối hợp với các cơ quan, tổ chức hữu quan chuẩn bị các nội dung phiên họp theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. Theo quy định, tài liệu phiên họp được Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo Văn phòng tổng hợp và gửi đến thành viên Thường trực HDDND tỉnh 03 ngày trước ngày tổ chức phiên họp, riêng các tài liệu có nội dung quan trọng, cần thời gian nghiên cứu phải được gửi 05 ngày trước ngày tổ chức phiên họp. Thành phần khác mời dự phiên họp được gửi tài liệu có liên quan 03 ngày trước ngày tổ chức phiên họp.
2. Công tác tổ chức, điều hành phiên họp
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu đã tổ chức thành công 04 phiên họp thường kỳ để cho ý kiến thống nhất các nội dung thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND như: Dự kiến chương trình và phân công các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn nội dung trình kỳ họp; quyết định phân công nhiệm vụ cho các thành viên Thường trực HĐND tỉnh; quyết định, phê chuẩn danh sách Ủy viên các Ban của HĐND tỉnh, thành lập Tổ đại biểu HĐND tỉnh; phê chuẩn phê chuẩn kết quả bầu Chủ tịch, Phó Chủ HĐND các huyện, thành phố; thảo luận, thống nhất về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2017....Nghe Giám đốc Sở Nội vụ giải trình về kết quả công tác tổ chức thi tuyển công chức năm 2015, việc sắp xếp, sát nhập một số cơ quan đơn vị, công tác sắp xếp, bố trí việc làm cho sinh viên cử tuyển trong thời gian tới; Giám đốc Sở Tài chính giải trình về việc bố trí kinh phí và thực hiện chế độ chính sách đối với lực lượng dân quân tự vệ, tình hình tạm ứng, thu ứng vốn đầu tư xây dựng cơ bản từ năm 2015 trở về trước, công tác quyết toán các dự án xây dựng cơ bản hoàn thành, công tác đôn đốc, thu hồi nợ đọng thuế, nợ tiền sử dụng đất.
Công tác điều hành phiên họp được Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu thực hiện linh hoạt, phù hợp với diễn biến tại phiên họp, phát huy được trí tuệ tập thể trong thảo luận, xác định mục đích, yêu cầu, nội dung thảo luận trước khi thông qua từng nội dung trình tại phiên họp, qua đó tạo được không khí dân chủ, thẳng thắn và nghiêm túc trong các phiên họp, nhất là trong phiên giải trình đối với Giám đốc Sở Nội vụ và Giám đốc Sở Tài chính về các nội dung cử tri quan tâm. Kết luận sau phiên họp, phiên giải trình được Chủ tọa phiên họp kết luận rõ ràng và được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh biểu quyết thông qua.

3. Kết luận của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại phiên họp 
Sau các phiên họp, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao Văn phòng phối hợp với các ban HĐND tỉnh căn cứ ý kiến thảo luận và kết luận của Chủ tọa phiên họp, xây dựng dự thảo thông báo kết luận phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh, gửi thông báo kết luận đối với các báo cáo, đề án và dự thảo nghị quyết, kết luận tại phiên giải trình đến các cơ quan, tổ chức hữu quan nghiên cứu tiếp thu, triển khai thực hiện. 

Có thể khẳng định việc định kỳ tổ chức phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu thời gian qua đã mang lại hiệu quả, thiết thực, phát huy được vai trò của nòng cốt của Thường trực HĐND tỉnh trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; đồng thời thống nhất và xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND. Tuy nhiên, để yêu cầu nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động HĐND và phù hợp với quy định của pháp luật, việc tổ chức phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu vẫn còn khiêm tốn và hạn chế nhất định, cụ thể:

1. Việc nghiên cứu, áp dụng các quy định mới Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 còn lúng túng; một số đại biểu kiêm nhiệm chưa quan tâm đầu tư thời gian, nghiên cứu đề xuất nội dung phiên họp, số đại biểu HĐND có nội dung đề xuất tại phiên họp còn ít, mới chỉ tập trung chủ yếu ở đại biểu hoạt động chuyên trách.

2. Công tác chuẩn bị, sắp xếp nội dung, chương trình chưa thực sự khoa học, hợp lý; việc bố trí thời gian thảo luận một số nội dung trình tại phiên họp ngắn, việc nghiên cứu, thảo luận một số nội dung chưa sâu, khó phát hiện ra những khó khăn, bất cập trong quá trình triển khai thực hiện.

3. Trách nhiệm theo dõi, đôn đốc của các thành viên trong Thường trực HĐND tỉnh đối với các cơ quan thực hiện các kết luận sau phiên giải trình chưa thường xuyên, quyết liệt; chưa tổ chức chất vấn giữa hai kỳ họp HĐND tỉnh vào chương trình các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh.
Để nâng cao chất lượng, phát huy hiệu quả tổ chức phiên họp của Thường trực HĐND, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn mới, qua thực tế hoạt động, Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu rút ra một số kinh nghiệm sau:
Một là, tiếp tục tăng cường, tranh thủ sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng đối với hoạt động của HĐND, sự phối hợp hoạt động của HĐND với UBND, Uỷ ban MTTQ các cấp trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ của HĐND. Nhất là trong công tác chuẩn bị nội dung tổ chức các kỳ họp, phiên họp và đôn đốc thực hiện các kiến nghị, kết luận sau giám sát, khảo sát và phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân.

Hai là, Thường trực HĐND, các ban HĐND và đại biểu HĐND chủ động nghiên cứu kỹ các quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản liên quan để vận dụng trong các hoạt của HĐND. Đồng thời thực hiện nghiêm túc quy định tại Điều 106 của Luật Tổ chức chính quyền địa phương trong việc bàn, quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương, đảm bảo việc thi hành Hiến pháp và pháp luật trên địa bàn.
Ba là, chú trọng thực hiện tốt vai trò chỉ đạo, điều hòa phối hợp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh với các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh trong phối hợp chuẩn bị các điều kiện tổ chức các kỳ họp, phiên họp.

Bốn là, tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về hoạt động tổ chức các phiên họp của Thường trực HĐND, đặc biệt là các kết luận về các vấn đề quan trọng sau chất vấn, giải trình, trong việc giải quyết các kiến nghị cử tri để tạo nên một diễn đàn rộng rãi cho việc xây dựng, tham mưu ban hành các chính sách đạt hiệu quả và phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Năm là, quan tâm, phối hợp lựa chọn chuyên đề tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nâng cao kỹ năng hoạt động cho đại biểu HĐND các cấp theo kế hoạch, bảo đảm chất lượng. Nghiên cứu, thống nhất nội dung tổ chức các hội nghị chuyên đề tập huấn kỹ năng hoạt động cho Thường trực HĐND cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh.

Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể hội nghị!

Từ cơ sở lý luận và thực tiễn hoạt động của HĐND và những vấn đề đặt ra cần quan tâm khi thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản liên quan, Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu đề xuất kiến, nghị một số nội dung sau:

1. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội:

- Nghiên cứu, xem xét quy định Thường trực HĐND tổ chức họp thường kỳ hàng tháng đối với Thường trực HĐND cấp xã là chưa phù hợp, vì theo quy định tại Khoản 2, Điều 32 Luật tổ chức chính quyền địa phương, Thường trực HĐND cấp xã chỉ bao gồm Chủ tịch và Phó Chủ tịch (nếu vắng 01 người thì không thể tổ chức phiên họp)

- Hướng dẫn cụ thể quy định việc tổ chức Hội nghị liên tịch thống nhất giữa Thường trực HĐND với UBND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ và các cơ quan liên quan về chương trình, nội dung các kỳ họp của HĐND; quy định trình tự, thủ thục đề nghị xây dựng nghị quyết của cấp huyện, cấp xã bảo đảm phù hợp theo Luật định.

- Tăng cường hoạt động giám sát, hướng dẫn hoạt động, tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn, hội thảo,… để nâng cao kỹ năng hoạt động của HĐND.

2. Đề nghị Ban Công tác đại biểu hàng năm tiếp tục tổ chức bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng hoạt động cho đại biểu HĐND các cấp, chú trọng tập huấn chuyên sâu các chuyên đề thuộc lĩnh vực ngân sách như thẩm tra dự toán, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương. Nâng cao kiến thức, năng lực về kỹ năng giám sát, đánh giá và phản biện xã hội của đại biểu HĐND; kỹ năng khảo sát, thu thập thông tin để làm cơ sở cho việc xây dựng và ban hành các nghị quyết của HĐND.

3. Đề nghị Bộ Nội vụ nghiên cứu, xem xét quy định khoản 3, điều 1 Nghị định số 48/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 của Chính phủ “Phòng thuộc Văn phòng HĐND cấp tỉnh có Trưởng phòng và 01 Phó Trưởng phòng” là không phù hợp với tình hình thực tế, khó khăn cho việc bố trí sắp xếp lại cơ cấu tổ chức của các phòng nhất là công chức đang giữ chức vụ Trưởng phòng hoặc Phó Trưởng phòng. Đồng thời quy định trên sẽ khó thu hút được nhân tài, người có kinh nghiệm về công tác, tham mưu cho Văn phòng.
Kính thưa các vị đại biểu!

Trên đây là tham luận của Thường trực HĐND tỉnh Lai Châu về Một số kết quả, kinh nghiệm bước đầu trong tổ chức phiên họp Thường trực HĐND theo quy định Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015”. Rất mong nhận được sự quan tâm, trao đổi của các đại biểu.

Xin trân trọng cảm ơn!
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