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THAM LUẬN

Một số kết quả bước đầu hoạt động của HĐND tỉnh Hà Giang
theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương và những vấn đề
đặt ra cần quan tâm giải quyết

Kính thưa: Các quý vị đại biểu và thưa toàn thể Hội nghị!

Trước tiên, thay mặt Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Hà Giang dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND các tỉnh trung du, miền núi phía bắc lần thứ nhất nhiệm kỳ 2016-2021 tại Cao Bằng lời chào trân trọng, lời kính chúc sức khoẻ tới các quý vị đại biểu, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Hội nghị lần này với chủ đề “Một số kết quả bước đầu hoạt động của HĐND theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương và những vấn đề đặt ra cần quan tâm giải quyết”. Chúng tôi cho rằng, đây là một trong những nội dung quan trọng và phù hợp trong giai đoạn hiện nay, khi Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015 đã có hiệu lực thi hành và HĐND các tỉnh bắt đầu một nhiệm kỳ mới với nhiều đòi hỏi, thách thức và đổi mới. Bằng những kết quả đạt được và kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn hoạt động, Thường trực HĐND tỉnh Hà Giang tham luận với Hội nghị chuyên đề: “Một số kết quả bước đầu hoạt động của HĐND tỉnh Hà Giang theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương và những vấn đề đặt ra cần quan tâm giải quyết” để Hội nghị cùng trao đổi.

Thưa các Quý vị đại biểu!
Năm 2016, HĐND tỉnh Hà Giang triển khai thực hiện nhiệm vụ trong giai đoạn chuyển giao giữa hai nhiệm kỳ HĐND tỉnh và chuẩn bị cho hai kỳ họp của HĐND tỉnh với rất nhiều nội dung, quy định mới theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật hoạt động giám sát, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và nhiều văn bản có liên quan. Qua triển khai, thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương HĐND tỉnh Hà Giang đạt được một số kết quả cụ thể như sau:

Thứ nhất: Về bầu cử HĐND các cấp, Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Giang đã tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 theo cơ cấu, số lượng, thành phần đúng quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND, với số lượng: đại biểu HĐND cấp tỉnh: 60 đại biểu; đại biểu HĐND cấp huyện 394 đại biểu; đại biểu HĐND cấp xã là 5.020 đại biểu.
Thứ hai: Về công tác bầu cử các chức danh Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, bầu Hội thẩm Toà án nhân dân nhiệm kỳ 2016 – 2021, Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức kỳ họp thứ nhất để bầu các chức danh chủ chốt của HĐND, UBND tỉnh:

- Đối với các chức danh HĐND tỉnh: Bầu Chủ tịch (kiêm nhiệm), 02 Phó Chủ tịch (chuyên trách), Trưởng ban (chuyên trách), 02 Phó Trưởng ban HĐND tỉnh/1 ban (trong đó có một Phó trưởng ban hoạt động chuyên trách và một phó trưởng ban kiêm nghiệm) và Chánh Văn phòng HĐND tỉnh. Mỗi ban HĐND tỉnh có 07 thành viên. Thường trực HĐND tỉnh đã ra Nghị quyết thành lập 11 Tổ đại biểu HĐND tỉnh, chỉ định Tổ trưởng, Tổ phó Tổ đại biểu HĐND tỉnh.
- Đối với các chức danh UBND tỉnh: Bầu Chủ tịch, 03 Phó Chủ tịch và các thành viên thuộc trưởng các cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND tỉnh. 
- Đối với Hội thẩm toà án nhân dân, đã bầu được 26 ông, bà tham gia làm Hội thẩm Toà án Nhân dân tỉnh Hà Giang nhiệm kỳ 2016 – 2021, đảm bảo đúng cơ cấu, thành phần, số lượng theo quy định.

Thứ ba: Thường trực HĐND tỉnh đã phê chuẩn kết quả bầu cử 11 chức danh Chủ tịch HĐND của 11 huyện, thành phố; 21 chức danh Phó Chủ tịch HĐND của 11 huyện, thành phố theo đúng quy định của Luật.
Thứ tư: Để đảm bảo hoạt động của HĐND tỉnh có hiệu lực, hiệu quả, tại kỳ họp thứ hai HĐND tỉnh đã ban hành một số Nghị quyết mang tính chất tạo tiền đề cho hoạt động của HĐND nhiệm kỳ 2016 – 2021: Nghị quyết ban hành Nội quy các kỳ họp HĐND, Nghị quyết quy định mức chi đảm bảo hoạt động của HĐND các cấp, Nghị quyết về Đề án đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả của HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021...

Thứ năm: Về trang bị các điều kiện cho đại biểu HĐND tỉnh, để thực hiện đề án "Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh Hà Giang khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021” ngay tại kỳ họp thứ nhất, Thường trực HĐND tỉnh đã trang bị cho mỗi đại biểu 01 máy vi tính xách tay, thiết lập cho mỗi đại biểu HĐND tỉnh một hòm thư điện tử, một thẻ biểu quyết ... Vì vậy, toàn bộ tài liệu của Kỳ họp được gửi cho đại biểu bằng file điện tử vào hòm thư điện tử đã được thiết lập cho từng cá nhân đại biểu..., góp phần nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của HĐND tỉnh.
Thứ sáu: hoạt động tiếp xúc cử tri cũng có nhiều đổi mới, ngoài các hình thức TXCT theo luật định, HĐND tỉnh mở rộng các hình thức TXCT như: TXCT qua các cuộc họp tại nơi cư trú; TXCT tương tác giữa đại biểu HĐND tỉnh với cử tri thông qua việc sử dụng công nghệ thông tin qua trang WEB của trang Thông tin điện tử Đoàn ĐBQH - HĐND tỉnh Hà Giang, qua hòm thư điện tử cá nhân của Đại biểu HĐND tỉnh....; TXCT bằng hình thức đối thoại trực tiếp thông qua việc nhân dân gặp gỡ đại biểu để phản ánh ý kiến tại nơi làm việc, nơi ở...; TXCT trên truyền hình; TXCT bằng Hội nghị trực tuyến thông qua đường truyền của công nghệ "truyền hình - Intenet",... hoạt động tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý khiếu nại, tố cáo của công dân được quan tâm hơn; mối quan hệ công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan ngày càng được tăng cường... Kết quả trên đã tạo được sự thống nhất cao giữa HĐND, UBND trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.

Thứ bảy: Đối với bộ máy tham mưu, giúp việc cho HĐND tỉnh, thực hiện Nghị quyết số 1097/2015/NQ-UBTVHQH13 ngày 22/12/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII và Nghị định số 48/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 của Chính phủ, Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh được tách ra thành Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Văn phòng HĐND tỉnh. Hiện nay, Thường trực HĐND tỉnh đang chỉ đạo Văn phòng HĐND tỉnh xây dựng Đề án Kiện toàn cơ cấu tổ chức và bố trí nhân sự của Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Giang theo tinh thần của Nghị định số 48/2016/NĐ-CP trình BTV Tỉnh uỷ cho chủ trương để thực hiện.

Thưa các quý vị đại biểu!

Bên cạnh những kết quả đạt được ban đầu khi triển khai thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các Luật khác có liên quan, trong quá trình tổ chức thực hiện còn một số vấn đề cần tiếp tục hoàn chỉnh để tạo sự đồng bộ, thống nhất trong công tác chỉ đạo, điều hành hoạt động của Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố như:

1. Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015 có nhiều quy định mới, song còn nhiều nội dung về hoạt động của HĐND chưa được hướng dẫn thực hiện chi tiết hoặc hướng dẫn của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Nghị định của Chính phủ chưa rõ, chưa thống nhất (như: quy định bầu thành viên Ủy ban trước hay bổ nhiệm chức vụ người đứng đầu cơ quan chuyên môn thuộc UBND trước? nếu bầu không trúng ủy viên UBND có được bổ nhiệm vào chức danh người đứng đầu cơ quan chuyên môn không?); còn có quy định xung đột về thẩm quyền quyết định (như: quy định về cách chức Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND (do Thủ tướng Chính phủ; Chủ tịch UBND cấp trên thực hiện) và bãi nhiệm Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND (do HĐND thực hiện) trong trường hợp người đó bị kết tội bằng bản án, quyết định đã có hiệu lực của Tòa án); chưa hướng dẫn cụ thể trình tự, thủ tục bầu, miễn nhiệm các chức danh thuộc HĐND trong trường hợp khuyết các chức danh trên trong nhiệm kỳ; chưa hướng dẫn cụ thể về thư ký các kỳ họp của HĐND... nên mỗi nơi, mỗi tỉnh thực hiện một cách khác nhau, không thống nhất.
Vì vậy, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ sớm nghiên cứu, ban hành văn bản hướng dẫn chi tiết thực hiện một số nội dung của Luật tổ chức chính quyền địa phương và ban hành Quy chế hoạt động của HĐND các cấp (thay cho Quy chế hoạt động của HĐND năm 2005 đã hết hiệu lực) để đảm bảo sự thống nhất trong thực hiện nhiệm vụ của HĐND các tỉnh, thành phố; HĐND cấp huyện, cấp xã trên toàn quốc. 

2. Theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương, bộ máy tổ chức HĐND có nhiều điểm mới, tập trung vào việc tăng số lượng đại biểu chuyên trách, mở rộng thành phần Thường trực HĐND cấp tỉnh và cấp huyện, (trong đó: Trưởng các ban HĐND cấp tỉnh và cấp huyện và Chánh văn phòng HĐND tỉnh là ủy viên, song chưa có qui định phụ cấp chức vụ của Ủy viên thường trực HĐND); Luật quy định Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh là cơ quan của HĐND, nhiều thẩm quyền được giao thêm cho HĐND, song tổ chức bộ máy Văn phòng HĐND tỉnh được quy định tại Nghị định 48/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ tham mưu, giúp việc cho HĐND, các cơ quan của HĐND. Số lượng phòng chuyên môn, quy định chức danh lãnh đạo các phòng chuyên môn thuộc Văn phòng HĐND tỉnh chưa phù hợp và tương xứng với vai trò tham mưu, giúp việc cho HĐND trong tình hình hiện nay. 
Để có cơ sở chi trả chế độ phụ cấp chức vụ đối với Ủy viên Thường trực HĐND và để Văn phòng HĐND thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ tham mưu, giúp việc phục vụ hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, đại biểu HĐND tỉnh góp phần nâng cao vị thế, chất lượng, hiệu quả hoạt động của cơ quan dân cử theo đúng quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, đề nghị UBTVQH kiến nghị Chính phủ hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp chức vụ đối với Ủy viên Thường trực HĐND (là Trưởng ban HĐND và Chánh Văn phòng); sửa, bổ sung Điều 4 Nghị đinh 48/2016/NĐ-CP theo hướng:

- Quy định về cơ cấu tổ chức của Văn phòng HĐND cấp tỉnh có ít nhất 03 phòng chuyên môn: Phòng Tổng hợp, Phòng Hành chính – Tổ chức Quản trị, Phòng Thông tin dân nguyện (chức năng Phòng thông tin dân nguyện giúp Thường trực HĐND về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, ứng dụng công nghệ thông tin và duy trì trang Webside...).
- Quy định Phòng chuyên môn thuộc Văn phòng Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có Trưởng phòng và không quá 02 phó Trưởng phòng.

3. Để công tác bồi dưỡng, tập huấn cho đại biểu HĐND tỉnh có chất lượng và thường xuyên hơn, Đề nghị  xem xét chuyển công tác tập huấn, bồi dưỡng cho đại biểu HĐND tỉnh từ Bộ Nội vụ về Ban Công tác Đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội (Trung tâm bồi dưỡng đại biểu dân cử) để HĐND cấp tỉnh hàng năm phối hợp tốt với Trung tâm bồi dưỡng đại biểu dân cử tập huấn chuyên sâu kỹ năng hoạt động cho đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND cấp huyện, xã, đội ngũ công chức cơ quan Văn phòng HĐND góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của HĐND các cấp trên địa bàn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.   

Trên đây là tham luận của Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Hà Giang tại hội nghị, cuối cùng một lần nữa, thay mặt cho Đoàn đại biểu HĐND tỉnh Hà Giang kính chúc sức khoẻ các vị đại biểu, chúc hội nghị thành công tốt đẹp/.
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