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(Trình bày tại Hội nghị giao ban Thường trực HĐND các tỉnh, thành phố 
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Hoạt động ban hành văn bản quy phạm pháp luật là yêu cầu và là một trong những nội dung quan trọng để thực hiện chức năng quản lý nhà nước. Vì vậy, thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật, xuất phát từ thẩm quyền quản lý nhà nước. Theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (Luật 2015) thì ở địa phương HĐND và UBND ở 3 cấp tỉnh, huyện, xã đều có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Hiện nay, quy trình xây dựng và ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh được thực hiện theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm năm 2015, Luật này có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2016. Đây là một đạo luật rất quan trọng trong hệ thống pháp luật của Việt Nam và được xem như là “Luật về làm luật”.

Theo Luật 2015, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên; chính sách, biện pháp nhằm bảo đảm thi hành Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên; biện pháp nhằm phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương; biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
 Với tính chất đột phá nhằm khắc phục khó khăn, vướng mắc, tồn tại trong hoạt động xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật năm 2015 có nhiều nội dung đổi mới quan trọng như: Quy định rõ hơn khái niệm văn bản quy phạm pháp luật, khái niệm quy phạm pháp luật, thẩm quyền về mặt nội dung; quy định quy trình xây dựng chính sách trước quy trình soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; quy định trách nhiệm của các cơ quan nhà nước từ giai đoạn lập đề nghị, soạn thảo, góp ý, thẩm định, thẩm tra đến ban hành văn bản quy phạm pháp luật, phân định rõ thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật của chính quyền cấp tỉnh.
Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh có vai trò và trách nhiệm rất lớn trong quá trình soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân tỉnh, như: Lập đề nghị xây dựng nghị quyết, xem xét thông qua đề nghị xây dựng nghị quyết, lấy ý kiến về dự thảo nghị quyết, thẩm tra dự thảo nghị quyết, xem xét thông qua các nghị quyết…
Trong phạm vi chủ đề của Hội nghị và từ thực tiễn hoạt động xây dựng và ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh Đồng Nai xin trao đổi một số kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng và ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh Đồng Nai, với những nội dung cụ thể như sau: 
1. Kết quả công tác xây dựng và ban hành nghị quyết của HĐND tỉnh từ đầu nhiệm kỳ 2016-2021 đến nay

HĐND tỉnh Đồng Nai khóa IX nhiệm kỳ 2016-2021 có 87 đại biểu, chia thành 12 Tổ đại biểu theo 11 đơn vị hành chính cấp tỉnh; Thường trực HĐND tỉnh có 07 thành viên, gồm Chủ tịch HĐND tỉnh, 02 Phó Chủ tịch HĐND tỉnh, 03 Trưởng Ban và Chánh Văn phòng HĐND tỉnh; trong đó, có 06/07 thành viên hoạt động chuyên trách (Chủ tịch HĐND tỉnh là Bí Thư Tỉnh ủy Đồng Nai hoạt động kiêm nhiệm); HĐND tỉnh có 03 Ban gồm: Ban Pháp chế, Ban Kinh tế - Ngân sách, Ban Văn hóa - Xã hội, mỗi Ban gồm 07 thành viên, trong đó Trưởng Ban và 02 Phó Ban hoạt động chuyên trách, 04 ủy viên hoạt động kiêm nhiệm.

Từ đầu nhiệm kỳ 2016 – 2021 đến nay, HĐND tỉnh Đồng Nai đã tổ chức 03 kỳ họp, ban hành 53 Nghị quyết, gồm 10 nghị quyết thường kỳ, 22 nghị quyết chuyên đề, 13 nghị quyết về công tác nhân sự và 08 nghị quyết về hoạt động của HĐND tỉnh. Trong đó có 26 nghị quyết quy phạm pháp luật.
Thực hiện Văn bản số 2031/BTP-VĐCXDPL ngày 22/6/2016 của Bộ Tư pháp, do trong giai đoạn chuyển tiếp giữa quy định cũ của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004 (Luật năm 2004) và Luật năm 2015, một số nghị quyết chuyên đề của HĐND tỉnh đã được đưa vào chương trình xây dựng nghị quyết năm 2016 nên quy trình soạn thảo, ban hành được thực hiện theo quy định của Luật năm 2004, một số nghị quyết mới được bổ sung nên thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.

Nhìn chung, trong thời gian qua, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh và các Sở, ngành luôn thực hiện tốt vai trò và trách nhiệm trong quá trình soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân tỉnh nên chất lượng các nghị quyết của HĐND tỉnh được nâng cao, đạt chất lượng và hiệu lực. Các nghị quyết của HĐND đã kịp thời thể chế hóa, cụ thể hóa đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; ban hành các chính sách, biện pháp nhằm bảo đảm thi hành Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên; các biện pháp nhằm phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương; các biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Đồng Nai và có tính khả thi cao, đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội và đời sống nhân dân ngày càng nâng cao. 
2. Quy trình xây dựng, soạn thảo và ban hành Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh theo quy định của Luật năm 2015
2.1. Về lập đề nghị xây dựng Nghị quyết

- Trường hợp HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết để quy định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên (khoản 1 Điều 27 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015) thì không thực hiện thủ tục lập đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định từ Điều 112 đến Điều 116 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.

- Trường hợp HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết để quy định chính sách, biện pháp nhằm bảo đảm thi hành văn bản quy phạm pháp luật của trung ương; ban hành các biện pháp có tính chất đặc thù nhằm phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương (Ban hành chính sách), UBND tỉnh và các Sở, ngành thực hiện các bước lập đề nghị xây dựng Nghị quyết theo đúng quy định từ Điều 112 đến Điều 116 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, cụ thể như:

+ Các sở, ngành lập đề nghị xây dựng nghị quyết đã căn cứ đường lối, chủ trương của Đảng, các văn bản quy phạm pháp luật của các cơ quan nhà nước ở trung ương, các điều ước quốc tế, yêu cầu quản lý nhà nước, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; xác định các vấn đề bất cập và thực tiễn đặt ra cần phải giải quyết; xác định mục tiêu tổng thể, cụ thể cần đạt được khi giải quyết các vấn đề, nhóm đối tượng chịu trách nhiệm thực hiện chính sách… để xây dựng nội dung chính sách.

+ Cơ quan lập đề nghị xây dựng nghị quyết đã có báo cáo phân tích, dự báo tác động của chính sách đang được xây dựng đối với các nhóm đối tượng, đánh giá tác động của nội dung dự thảo Nghị quyết nhằm lựa chọn giải pháp tối ưu thực hiện chính sách.

+ Cơ quan lập đề nghị xây dựng nghị quyết lập hồ sơ đầy đủ theo đúng quy định của Luật 2015, như: Xây dựng Tờ trình đề nghị xây dựng nghị quyết; báo cáo đánh giá tác động chính sách; báo cáo đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách…

+ Cơ quan lập đề nghị xây dựng nghị quyết đã tổ chức lấy ý kiến về đề nghị xây dựng nghị quyết bằng nhiều hình thức, như: Đăng tải toàn văn hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong thời hạn 30 ngày; tổ chức Hội nghị lấy ý kiến các đối đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết; tổ chức lấy ý kiến các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh; gửi hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh đến Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh để góp kiến. 

Sau khi tổ chức lấy ý kiến, cơ quan đề nghị xây dựng nghị quyết báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý, báo cáo giải trình, tiếp thu các ý kiến góp ý đăng tải cùng với các tài liệu khác trong hồ sơ xây dựng Nghị quyết trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh.
+ Cơ quan đề nghị xây dựng nghị quyết gửi hồ sơ đề nghị thẩm định theo đúng quy tại Điều 114, 115 của Luật 2015 đến Sở Tư pháp để thẩm định (đối với đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh do UBND tỉnh trình), Sở Tư pháp tổ chức thẩm định trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận đủ hồ sơ gửi thẩm định và có báo cáo thẩm định gửi đến cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng nghị quyết chậm nhất 10 ngày kể từ ngày kết thúc thẩm định.

+ Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận, thông qua các chính sách trong từng đề nghị xây dựng nghị quyết và gửi hồ sơ đến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh để xem xét đề nghị xây dựng nghị quyết.

Hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết UBND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh được thực hiện cơ bản đầy đủ theo đúng quy định, như: 

* Hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết để chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên (theo quy định tại khoản 1 Điều 27 Luật 2015), bao gồm: Tờ trình về đề nghị xây dựng nghị quyết; bản thuyết minh về căn cứ ban hành nghị quyết; đối tượng, phạm vi điều chỉnh của nghị quyết; nội dung chính của nghị quyết; thời gian dự kiến đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua; dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành nghị quyết.

* Hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết để ban hành chính sách, biện pháp nhằm bảo đảm thi hành văn bản quy phạm pháp luật của trung ương, biện pháp có tính chất đặc thù phù để phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương (theo quy định tại khoản 2, 3, 4 Điều 27 Luật 2015), bao gồm: Tờ trình đề nghị xây dựng nghị quyết; báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết; báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật hoặc đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách; bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp; bản chụp ý kiến góp ý; báo cáo thẩm định đề nghị xây dựng nghị quyết của Sở Tư pháp; quyết định thông qua chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết của cơ quan có thẩm quyền; đề cương dự thảo nghị quyết.

Sau khi nhận hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết của UBND tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức họp xem xét đề nghị xây dựng nghị quyết; nếu chấp thuận thì Thường trực HĐND tỉnh ban hành Thông báo gửi UBND tỉnh để phân công cơ quan, tổ chức chủ trì soạn thảo, cơ quan phối hợp soạn thảo dự thảo nghị quyết và quyết định thời hạn trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo nghị quyết.

2.2. Về soạn thảo và ban hành Nghị quyết 
Sau khi được Thường trực HĐND tỉnh chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết và phân công soạn thảo; cơ quan, tổ chức được phân công soạn thảo tiếp tục thực hiện các bước của quy trình soạn thảo theo đúng quy định của Luật 2015, như: Soạn thảo Nghị quyết, tổ chức lấy ý kiến về dự thảo Nghị quyết, thẩm định dự thảo Nghị quyết; Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định trình Nghị quyết; các Ban của HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết; HĐND tỉnh thảo luận, biểu quyết thông qua dự thảo Nghị quyết; sau khi nghị quyết của HĐND tỉnh được thông qua, Văn phòng HĐND tỉnh gửi Nghị quyết đã được Chủ tịch HĐND tỉnh ký chứng thực đến các cơ quan tổ chức phải thi hành Nghi quyết; gửi Nghị quyết đến Văn phòng UBND tỉnh để chuyển Công báo tỉnh đăng tải Nghi quyết, Sở Tư pháp để đăng tải trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật; gửi Báo Đồng Nai, Báo Lao động đồng Nai và Đài phát thanh truyền hình Đồng Nai để đưa tin.

Nhìn chung, trong thời gian qua UBND tỉnh và các Sở, ban ngành đã chủ động thực hiện tốt công tác soạn thảo Nghị quyết, tổ chức lấy ý kiến về dự thảo Nghị quyết, thẩm định dự thảo Nghị quyết; các Ban của HĐND tỉnh căn cứ lĩnh vực phân công thực hiện thẩm tra các dự thảo nghị quyết, đề án, tờ trình trình kỳ họp HĐND tỉnh; các báo cáo thẩm tra đảm bảo chất lượng, tránh được tính hình thức và đều đảm bảo tính chặt chẽ, những nhận định, đánh giá dựa trên cơ sở pháp luật được trích dẫn cụ thể và dựa vào tình hình thực tế của địa phương, có sự so sánh để có những nhận định từ đó kiến nghị mang tính thuyết phục cao. Các nghị quyết được thông qua tại kỳ họp nhận được sự đồng tình của cử tri và được UBND tỉnh chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc, góp phần phát triển kinh tế, nâng cao đời sống nhân dân.

3. Những thuận lợi, khó khăn trong việc triển khai thực hiện Luật năm 2015

Luật năm 2015 hợp nhất hai Luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật là Luật ban hành văn bản QPPL năm 2008 và Luật ban hành văn bản QPPL của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2004 (Luật 2004) đã tạo cơ sở pháp lý trong hoạt động xây dựng, ban hành văn bản QPPL ở trung ương và địa phương, góp phần xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật. Đồng thời, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành VBQPPL, góp phần triển khai, áp dụng các VBQPPL của cấp trên được chính xác, kịp thời, đồng bộ, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Luật năm 2015 đã phân định rõ thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND cấp tỉnh cấp tỉnh gồm: Quy định chi tiết những vấn đề được giao; tổ chức, bảo đảm thi hành Hiến pháp và pháp luật tại địa phương; quyết định những vấn đề cụ thể tại địa phương. Nội dung nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh được quy định cụ thể tại Điều 27 của Luật năm 2015. 
Về quy trình xây dựng chính sách: Luật năm 2015 bổ sung quy trình hoạch định, phân tích chính sách trước khi soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật theo hướng tách bạch với quy trình soạn thảo văn bản đối với nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh đã góp phần nâng cao chất lượng nghị quyết của HĐND tỉnh.

Thực hiện Luật năm 2015 đã nâng cao trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, người có thẩm quyền trong xây dựng, ban hành văn bản QPPL, như: Luật năm 2015 đã bổ sung 01 điều (Điều 7) về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, người có thẩm quyền tham gia vào quá trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật từ khâu lập đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, chủ trì, tham gia soạn thảo, thẩm định, thẩm tra, chỉnh lý, trình dự thảo đến ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã góp phần nâng cao chất lượng xây dựng và ban hành nghị quyết của HĐND tỉnh. Vì theo quy định nếu dự thảo văn bản không bảo đảm về chất lượng, chậm tiến độ, không bảo đảm tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất của văn bản quy phạm pháp luật thì người đứng đầu cơ quan, tổ chức chủ trì soạn thảo, cơ quan thẩm định, cơ quan trình, cơ quan thẩm tra và cơ quan ban hành văn bản quy phạm pháp luật trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình phải chịu trách nhiệm về việc không hoàn thành nhiệm vụ.
Thực hiện Luật năm 2015 về đổi mới quy trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, mở rộng dân chủ, tăng cường tính công khai, minh bạch trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; sửa đổi, bổ sung một số quy định về thẩm định, thẩm tra văn bản quy phạm pháp luật; quy định cụ thể, hợp lý hơn các trường hợp, các loại văn bản và quy trình, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn; quy định hợp lý hơn về đăng Công báo, công bố, đăng tải, đưa tin văn bản quy phạm pháp luật; bổ sung một số quy định về hiệu lực và nguyên tắc áp dụng văn bản quy phạm pháp luật… đã tạo điều kiện nâng cao chất lượng soạn thảo và ban hành nghị quyết của HĐND tỉnh.

Tuy nhiên, như đã trình bày ở Phần 2 nêu trên, do Luật năm 2015 có rất nhiều điểm mới, nhất là về quy trình lập đề nghị xây dựng Nghị quyết nên công tác triển khai thi hành Luật cũng còn một số khó khăn, hạn chế như:

Thứ nhất, Luật năm 2015 có rất nhiều điểm mới nên một số cán bộ, công chức làm công tác tham mưu soạn thảo nghị quyết của HĐND tỉnh còn lúng túng trong việc thực hiện các quy định có tính đột phá của Luật, chẳng hạn như yêu cầu phải phân tích, xây dựng nội dung chính sách, thực hiện đánh giá tác động của chính sách trước khi soạn thảo dự án, dự thảo văn bản; trách nhiệm của Sở Tư pháp trong việc thẩm định chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh; trách nhiệm bảo đảm kinh phí cho công tác xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
Thứ hai, Luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP có nhiều nội dung khó, mang tính kỹ thuật cao nhưng nội dung một số quy định còn chung chung, chưa thật sự cụ thể, rõ ràng nhất là về quy trình xây dựng chính sách. Mặc dù, trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã có văn bản hướng dẫn một số vướng mắc, kiến nghị của bộ, ngành, địa phương (công văn cố 4218/BTP-VĐCXDPL ngày 28/11/2016) nhưng các nội dung này chưa mang tính chất quy phạm và chưa giải quyết triệt để các vướng mắc phát sinh trong thực tế triển khai thi hành Luật, chẳng hạn như việc xác định tính quy phạm của Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội; việc xác định tính quy phạm của các đề án, chương trình do UBND cấp tỉnh ban hành; việc quy định thủ tục hành chính trong Nghị quyết của HĐND cấp tỉnh … Trong khi đó, các văn bản pháp luật có liên quan cũng như tài liệu tập huấn chuyên sâu hướng dẫn cụ thể, chi tiết những nội dung cần thiết của Luật năm 2015 và Nghị định lại chưa đầy đủ. 
Thứ ba, theo quy định tại khoản 1 Điều 27 thì nghị quyết của HĐND cấp tỉnh được ban hành để quy định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên thì cơ quan đề nghị không phải thực hiện quy trình chính sách. Trường hợp này, cơ quan lập đề nghị có trách nhiệm chuẩn bị hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết theo quy định tại khoản 2 Điều 117 của Luật năm 2015 để trình Thường trực HĐND xem xét, quyết định, không phải lập danh mục văn bản quy định chi tiết. Tuy nhiên, tại khoản 3 Điều 28 của Nghị định số 34, quy định Sở Tư pháp có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND, Văn phòng UBND cấp tỉnh lập danh mục nghị quyết của HĐND, quyết định của UBND quy định chi tiết các loại văn bản quy phạm pháp luật sau đây: (1) luật, nghị quyết của Quốc hội; (2) pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội; (3) lệnh, quyết định của Chủ tịch nước.
Thực tiễn cho thấy việc ban hành chương trình xây dựng nghị quyết của HĐND cấp tỉnh đã giúp các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan có sự chủ động trong việc thực hiện nhiệm vụ được phân công, đảm bảo chất lượng, tiến độ xây dựng nghị quyết của HĐND cấp tỉnh. Vì vậy, Luật năm 2015 không quy định cũng không cấm ban hành chương trình xây dựng nghị quyết của HĐND cấp tỉnh.

Thứ tư, như trên đã trình bày, việc thực hiện quy trình lập đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh theo quy định của Luật năm 2015 rất chặt chẽ và đòi hỏi rất nhiều thời gian chuẩn bị nên các cơ quan soạn thảo còn gặp khó khăn như: Việc thực hiện quy trình xây dựng nghị quyết, cơ quan soạn thảo đảm bảo phải thực hiện xong trước ngày khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh chậm nhất là 130 ngày, cu thề như: Nếu HĐND tỉnh tổ chức kỳ họp giữa năm vào ngày 10/7 thì các cơ quan lập đề nghị xây dựng nghị quyết phải thực hiện việc xây dựng nội dung Nghị quyết (nội dung chính sách), đánh giá tác động của Nghị quyết, xây dựng dự thảo hồ sơ lập đề nghị xây dựng Nghị quyết phải xong trước ngày 20/2 để thực hiện việc lấy ý kiến đề nghị xây dựng Nghị quyết chậm nhất là từ ngày 25/2 - 25/3 mới đảm bảo thời gian quy định; Nếu HĐND tỉnh tổ chức kỳ họp cuối năm vào ngày 10/12 thì các cơ quan lập đề nghị xây dựng nghị quyết phải xây dựng dự thảo hồ sơ lập đề nghị xây dựng Nghị quyết để thực hiện việc lấy ý kiến đề nghị xây dựng Nghị quyết chậm nhất là từ ngày 25/7 mới đảm bảo thời gian quy định. 
Thứ năm, theo quy định tại Điều 118 và khoản 3 Điều 127 của Luật năm 2015 không quy định cụ thể hình thức văn bản chấp thuận đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND. Vì vậy, trong thời gian qua, Thường trực HĐND tỉnh Đồng Nai sử dụng hình thức Thông báo để chấp thuận đối với đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh. Mặc dù, Luật không quy định “khung” hình thức văn bản nhưng để bảo đảm sự thống nhất trong quá trình triển khai thực hiện, kiến nghị nên quy định cụ thể hình thức văn bản chấp thuận đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh bằng Thông báo, vì cuộc họp xem xét thông qua đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh có thể lồng ghép với phiên họp hàng tháng của Thường tỉnh HĐND tỉnh (Phiên họp Thường trực HĐND tỉnh thường ban hành Thông báo).
4. Một số giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng và ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh

Một là: Chủ động phối hợp chỉ đạo tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện Luật năm 2015
+ Để triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và không ngừng nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật, Thường trực HĐND tỉnh chủ động phối hợp với UBND tỉnh xây dựng kế hoạch và yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND cấp huyện tổ chức phổ biến, quán triệt các nội dung, quy định của Luật bằng các hình thức, biện pháp phổ biến, tuyên truyền phù hợp cho cán bộ, công chức thuộc cơ quan, đơn vị mình.
+ Để đảm bảo cho công tác xây dựng, ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị Sở Tư pháp xây dựng văn bản hướng dẫn cụ thể quy trình ban hành Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh. Đồng thời, xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn chuyên sâu về các công tác liên quan đến việc soạn thảo, thẩm định, rà soát, kiểm tra và xử lý văn bản quy phạm pháp luật cho đội ngũ những người làm công tác này của tỉnh; phối hợp với Văn phòng HĐND tỉnh và Văn phòng UBND tỉnh trong việc xây dựng các đề nghị xây dựng chính sách trong Nghị quyết của HĐND tỉnh nhằm đảm bảo tính khả thi của văn bản khi được ban hành.
Hai là : Kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng pháp luật theo hướng chuyên nghiệp; điều động, luân chuyển cán bộ, công chức đáp ứng đủ năng lực, trình độ để làm công tác xây dựng pháp luật, đảm bảo đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng pháp luật đủ về biên chế, có chất lượng về chuyên môn nhằm đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. 
Ba là: Bảo đảm các điều kiện cần thiết cho công tác xây dựng chính sách, soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; trang bị các phương tiện kỹ thuật, công nghệ thông tin cần thiết để đáp ứng kịp thời, hiệu quả các yêu cầu tiếp cận, nghiên cứu và xử lý thông tin nhằm phục vụ tốt công tác soạn thảo, thẩm định, thẩm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý, cập nhật văn bản quy phạm pháp luật tại cơ quan, đơn vị mình.
Bốn là: Tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan lập đề nghị xây dựng nghị quyết, cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm định, thẩm tra dự thảo nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND cấp tỉnh. Thông qua công tác phối hợp của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giúp đánh giá những mặt được, chưa được của dự thảo, từ đó đề xuất những biện pháp thích hợp để nâng cao chất lượng dự thảo.
Năm là: Phát huy tinh thần dân chủ và trí tuệ tập thể của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh trong việc thảo luận và biểu quyết thông qua dự thảo nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND cấp tỉnh tại kỳ họp. HĐND cấp tỉnh cần dành nhiều thời gian cho việc thảo luận tại kỳ họp. 
5. Đề xuất, kiến nghị

- Kiến nghị các bộ chuyên ngành (Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính) xây dựng Thông tư quy định về tổ chức bộ máy, biên chế của tổ chức pháp chế, quy định về chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề cho đội ngũ những nguời làm công tác pháp chế đặc biệt là cán bộ làm công tác pháp chế của các cơ quan chuyên môn thuộc tỉnh.

- Kiến nghị có hướng dẫn cho phép HĐND tỉnh ban hành chương trình xây dựng nghị quyết hàng năm được quy định lồng ghép việc lập danh mục xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh để quy định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên với quy trình xây dựng chính sách để giúp các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan có sự chủ động trong việc thực hiện nhiệm vụ được phân công, đảm bảo chất lượng, tiến độ xây dựng nghị quyết của HĐND cấp tỉnh theo yêu cầu. 
- Kiến nghị Bộ Tư pháp cần ban hành Thông tư hướng dẫn cụ thể về quy trình lập đề nghị xây dựng văn bản QPPL và thẩm định dự thảo văn bản QPPL theo hướng được thực hiện lồng ghép hoặc rút ngắn thời gian thực hiện quy trình và thời gian tổ chức lấy ý kiến đối với đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh; hướng dẫn quy trình thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản và có giải pháp kiện toàn tổ chức, đào tạo và bồi dưỡng cán bộ chuyên trách thực hiện việc kiểm tra, xử lý văn bản QPPL theo hướng chuyên nghiệp. Đồng thời, có quy định rõ hình thức văn bản chấp thuận đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh bằng Thông báo để thống nhất thực hiện.
- Kiến nghị biên soạn tài liệu hướng dẫn về kỹ năng, nghiệp vụ trong công tác soạn thảo văn bản QPPL, công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản (như Sổ tay nghiệp vụ đánh giá tác động của chính sách, Sổ tay kỹ năng soạn thảo văn bản QPPL; Sổ tay tình huống nghiệp vụ về rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL) nhằm giúp địa phương thực hiện tốt công tác này.
- Kiến nghị Bộ Tư pháp, Học viện Tư pháp thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ chuyên sâu về công tác soạn thảo văn bản; kiểm tra, rà soát văn bản QPPL cho các địa phương, nhằm nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ, bảo đảm cho hoạt động này đạt chất lượng, hiệu quả.
Trên đây là một số nội dung trao đổi về một số kinh nghiệm và giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng và ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh Đồng Nai. Xin được trao đổi với các quý vị đại biểu tham dự Hội nghị để cùng tham khảo.
Trân trọng./. 
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