	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN CÔNG TÁC ĐẠI BIỂU
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số: 893 /BCTĐB-CTĐB
V/v báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát hằng năm của HĐND

 
	Hà Nội, ngày  22   tháng 12 năm 2016


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Kiên Giang;
Phúc đáp công văn số 159/HĐND – VP ngày 15 tháng 12 năm 2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Kiên Giang đề nghị hướng dẫn báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát hằng năm của Hội đồng nhân dân.

Ban Công tác đại biểu có ý kiến như sau: 

Khoản 4, Điều 58 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định: “Thường trực Hội đồng nhân dân báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát hằng năm của Hội đồng nhân dân tại kỳ họp giữa năm sau của Hội đồng nhân dân”. 

Ví dụ: Kỳ họp giữa năm 2016, Hội đồng nhân dân ban hành Nghị quyết về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân năm 2017. Năm 2017 tổ chức triển khai thực hiện chương trình giám sát. Đến kỳ họp giữa năm 2018, Thường trực Hội đồng nhân dân báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân năm 2017.
 Như vậy, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Kiên Giang đã hiểu đúng quy trình báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát hằng năm của Hội đồng nhân dân được quy định tại Khoản 4, Điều 58 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân.
Ban Công tác đại biểu trân trọng trao đổi.
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