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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:  894  /BCTĐB-CTĐB
V/v chế độ phụ cấp đối với chức danh UVCT của các Ban HĐND tỉnh

 
	Hà Nội, ngày  22   tháng 12 năm 2016


Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Thanh Hóa,
Phúc đáp công văn số 1513/SNV – XDCQ ngày 05 tháng 12 năm 2016 của Sở Nội vụ tỉnh Thanh Hóa đề nghị thực hiện chế độ phụ cấp đối với chức danh Ủy viên chuyên trách của các ban HĐND tỉnh. 

Ban Công tác đại biểu có ý kiến như sau:

Sau khi nghiên cứu Luật tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản của pháp luật hiện hành, Ban Công tác đại biểu thấy rằng, hiện nay chỉ có quy định chức danh Trưởng ban hoặc Phó trưởng ban là đại biểu Hội đồng nhân dân hoạt động chuyên trách (Khoản 3, Điều 18 Luật tổ chức chính quyền địa phương), không có quy định đối với chức danh ủy viên chuyên trách các Ban Hội đồng nhân dân. Do vậy, không có căn cứ để quy định việc thực hiện chế độ phụ cấp chức vụ đối với các chức danh này. 

Hơn nữa, tại Khoản 5 Điều 25 Luật tổ chức chính phủ quy định: Chính phủ có nhiệm vụ, quyền hạn quy định các chế độ, chính sách đối với các chức danh của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các cấp.

Do vậy, việc quy định phụ cấp chức vụ và chế độ chính sách đối với các chức danh của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thuộc thẩm quyền của Chính phủ. 
Ban Công tác đại biểu trân trọng trao đổi.

	Nơi nhận:                                                                    

- Như trên; 

- Lãnh đạo BCTĐB;
- Bộ Nội vụ (để phối hợp)
- Lưu VT, CTĐB.
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