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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN CÔNG TÁC ĐẠI BIỂU

Số: 309 /BCTĐB - CTĐB
Về việc tổ chức kỳ họp thứ nhất HĐND nhiệm kỳ 2016-2021
	CỘNG HÒA XĂ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  20 tháng  6  năm 2016


Kính gửi:  Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Sơn La,
Trả lời công văn số 2456/HĐND ngày 07 tháng 6 năm 2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Sơn La đề nghị hướng dẫn một số nội dung tại kỳ họp thứ nhất HĐND nhiệm kỳ 2016-2021, Ban Công tác đại biểu có ý kiến như sau:

1. Về Chủ tọa kỳ họp
Luật Tổ chức chính quyền địa phương không quy định về việc Phó Chủ tịch HĐND thực hiện nhiệm vụ Chủ tọa kỳ họp thứ nhất.
Tuy nhiên, Điều 82 Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định: Chủ tịch HĐND khai mạc và bế mạc kỳ họp, chủ tọa phiên họp HĐND, bảo đảm thực hiện chương trình kỳ họp và những quy định về kỳ họp HĐND. Phó Chủ tịch HĐND giúp Chủ tịch HĐND trong việc điều hành phiên họp theo sự phân công của Chủ tịch HĐND.
Do vậy, sau khi bầu được Phó Chủ tịch HĐND, Chủ tịch HĐND có thể phân công Phó Chủ tịch HĐND giúp Chủ tịch HĐND điều hành phiên họp.
2. Thẩm quyền dự kiến số lượng thành viên, cơ cấu thành phần các Ban của HĐND 

Đoạn 1 điểm b, Mục 7 Hướng dẫn 1138/HD – UBTVQH quy định: “Trên cơ sở số lượng các Ban, chức năng, nhiệm vụ của mỗi Ban của HĐND, Thường trực HĐND dự kiến số lượng thành viên, cơ cấu thành phần các Ban của HĐND trình HĐND khóa mới xem xét, quyết định bằng hình thức nghị quyết”. 
Như vậy, thẩm quyền dự kiến số lượng, thành viên cơ cấu thành phần các Ban của HĐND là của Thường trực HĐND nhiệm kỳ 2011-2016. 
Ban Công tác đại biểu trân trọng trao đổi.
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	TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Văn Túy

  


