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Kính gửi:  Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh,
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận được công văn số 327/HĐND – VP ngày 25 tháng 10 năm 2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh đề nghị hướng dẫn về việc ban hành Nghị quyết về Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân và Nội quy kỳ họp Hội đồng nhân dân. Ủy ban thường vụ Quốc hội có ý kiến như sau:
1. Về việc ban hành Nghị quyết về quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân và Nội quy kỳ họp của Hội đồng nhân dân
Trong quá trình soạn thảo Luật tổ chức chính quyền địa phương, các quy định về nhiệm vụ, quyền hạn trong Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân (ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/NQ – UBTVQH11) đã được thu hút để quy định ngay ở trong Luật; nhiều nội dung liên quan đến trình tự, thủ tục thực hiện một số nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân cũng đã được quy định cụ thể trong Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015. Do đó, trong Luật Tổ chức chính quyền địa phương không giao Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân như trong Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003. 
Trong quá trình hoạt động, căn cứ vào tình hình của địa phương, Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có thẩm quyền ban hành Nghị quyết về những vấn đề thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tuy nhiên, khi ban hành Nghị quyết quy định về quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân và Nội quy kỳ họp Hội đồng nhân dân cần xem xét sự phù hợp với Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật tiếp công dân và các văn bản có liên quan đến tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân. 

2. Về thể thức văn bản, chủ thể trình và thẩm tra dự thảo Nghị quyết
- Thể thức văn bản

Căn cứ vào quy định tại Khoản 1 Điều 3 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì Nghị quyết của Hội đồng nhân dân ban hành Quy chế hoạt động và Nội quy kỳ họp Hội đồng nhân dân là văn bản quy phạm pháp luật. 
- Chủ thể trình dự thảo Nghị quyết
Căn cứ quy định tại Điều 118 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì Thường trực Hội đồng nhân dân căn cứ vào điều kiện thực tế để phân công cơ quan trình dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân và Nội quy kỳ họp Hội đồng nhân dân. 

- Chủ thể thẩm tra dự thảo Nghị quyết

Căn cứ vào quy định tại Điều 108 Luật Tổ chức chính quyền địa phương chủ thể thẩm tra dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân và Nội quy kỳ họp Hội đồng nhân dân là Ban Pháp chế.
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