BÁO CÁO THAM LUẬN 
CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH LONG AN 

về “Kinh nghiệm, giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng 

Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND cấp tỉnh”

---------------------------
Kính thưa Hội nghị! 

Trên cơ sở chủ đề Ban tổ chức Hội nghị giao ban cụm Đông Nam Bộ thống nhất là kinh nghiệm giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND cấp tỉnh, thay mặt Thường trực HĐND tỉnh Long An, chúng tôi báo cáo một số kinh nghiệm về nội dung này trong thời gian qua để Hội nghị tham khảo.

Kính thưa quý vị đại biểu, thưa toàn thể Hội nghị!

Long An là tỉnh nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam của cả nước, với vị trí tiếp giáp giữa Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh Đồng bằng Sông Cửu Long, trong những năm qua, để đẩy nhanh tiến trình công nghiệp hóa - hiện đại hóa, tỉnh Long An đã quy hoạch phát triển nhiều khu, cụm công nghiệp, khu đô thị, dịch vụ với tốc độ phát triển kinh tế hàng năm khá cao. Với vai trò là cơ quan quyền lực Nhà nước ở địa phương, HĐND tỉnh quyết định các vấn đề quan trọng nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh bằng việc ban hành Nghị quyết của HĐND trên cơ sở quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

Việc xây dựng, ban hành Nghị quyết là một hoạt động rất quan trọng của HĐND, trong đó thể hiện ý chí, nguyện vọng của cử tri và nhân dân, là sản phẩm, tiêu chí đánh giá chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND và để cụ thể hóa chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, làm cơ sở triển khai đến các đối tượng thụ hưởng qua công tác ban hành các văn bản quy phạm pháp luật phù hợp với thực tế cuộc sống ở địa phương.

Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, HĐND tỉnh Long An đã xây dựng, ban hành nhiều Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, đáp ứng nhu cầu thực tiễn của địa phương, được cử tri và nhân dân đồng tình, ủng hộ, tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả. Những Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh Long An về thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn trong năm 2016, cụ thể: Thông qua đồ án quy hoạch phân khu xây dựng tỉ lệ 1/2000 khu công nghiệp cửa khẩu Bình Hiệp trong khu kinh tế cửa khẩu Long An, xã Bình Hiệp, thị xã Kiến Tường, tỉnh Long An; đầu tư dự án Trung tâm Công nghệ sinh học vùng Đồng Tháp Mười; đào tạo nguồn nhân lực ngành y tế giai đoạn năm 2016 - 2020; thông qua đề án xây dựng trường trung học phổ thông phát triển theo định hướng chất lượng cao giai đoạn năm 2016 - 2020;... đã góp phần tạo nên một hệ thống văn bản quy phạm pháp luật khá ổn định ở địa phương. 
Để Nghị quyết HĐND tỉnh ban hành mang tính khoa học, khả thi, theo chúng tôi cần chú trọng thực hiện một số nội dung như sau:

Tuân thủ đúng quy trình các bước, từ khâu chuẩn bị lập đề nghị xây dựng Nghị quyết, soạn thảo và lấy ý kiến đối với dự thảo Nghị quyết, thẩm định, thẩm tra dự thảo Nghị quyết, thông qua dự thảo Nghị quyết đến triển khai và giám sát việc thực hiện Nghị quyết đó. Khi xây dựng Nghị quyết, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh phối hợp với các cơ quan soạn thảo lập dự kiến chương trình xây dựng Nghị quyết thông qua các cuộc họp, bàn thống nhất nội dung, chương trình. Đồng thời, yêu cầu các cơ quan soạn thảo tạo điều kiện cho Thường trực, các Ban HĐND tỉnh tham gia góp ý ngay từ đầu trong quá trình xây dựng Nghị quyết trình tại kỳ họp. 

Trong quá trình soạn thảo Nghị quyết, Thường trực HĐND tỉnh phân công các Ban HĐND tỉnh chủ động, phối hợp với cơ quan đề nghị ban hành Nghị quyết xem xét sự cần thiết, căn cứ pháp lý, đối tượng, phạm vi điều chỉnh, nội dung chính của Nghị quyết sẽ ban hành; kịp thời đôn đốc, nhắc nhở cơ quan soạn thảo tích cực chuẩn bị nội dung gửi các Ban HĐND tỉnh thẩm tra. Hoạt động thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh đóng vai trò rất quan trọng để thực hiện chặt chẽ, đúng quy định, có phản biện và đánh giá tác động của Nghị quyết đến các đối tượng liên quan để công tác thẩm tra đạt chất lượng, hiệu quả. Vấn đề nào thấy nội dung cần thiết xem xét thêm thì Ban của HĐND tỉnh sẽ tổ chức khảo sát thực tế để có thu thập thông tin, phân tích, đánh giá cụ thể và có những đề xuất kiến nghị sát, đúng. Đối với các đề án xây dựng Nghị quyết có ảnh hưởng sâu rộng đến nhiều đối tượng trên địa bàn tỉnh thì cơ quan soạn thảo phải tổ chức lấy ý kiến nhân dân; mời chuyên gia có chuyên môn sâu tư vấn, phản biện, đóng góp ý kiến; Sở Tư pháp phải có ý kiến thẩm định trước khi trình Ban của HĐND tỉnh thẩm tra.
Các dự thảo Nghị quyết được các cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu, chỉnh lý trên cơ sở ý kiến thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh hoặc ý kiến đóng góp của các Tổ đại biểu HĐND tỉnh trước khi trình HĐND xem xét, quyết định. Sau khi Nghị quyết HĐND tỉnh được ban hành, Thường trực và các Ban của HĐND tỉnh thường xuyên theo dõi, đôn đốc, giám sát chặt chẽ việc tổ chức triển khai, thực hiện Nghị quyết để sớm đưa Nghị quyết vào cuộc sống và phát hiện những điểm chưa phù hợp để kịp thời đề xuất biện pháp điều chỉnh, bổ sung; đồng thời, chấn chỉnh những trường hợp chậm triển khai hoặc triển khai chưa đầy đủ theo tinh thần Nghị quyết. Đây là khâu có ý nghĩa quan trọng để đánh giá chất lượng và hiệu quả tác động của Nghị quyết, đảm bảo Nghị quyết được thực thi đồng bộ, hiệu quả. 
Bên cạnh những mặt thuận lợi, kết quả đạt được, trong quá trình xây dựng, ban hành Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, chúng tôi cũng gặp không ít khó khăn vướng mắc, hạn chế như:

- Khi thực hiện các quy trình xây dựng Nghị quyết, có lúc còn thiếu khâu điều tra, khảo sát, phân tích, đánh giá tình hình thực tế và chưa bám sát thực tiễn cũng như khả năng của địa phương đối với Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành.

- Một số Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, do nhiều nguyên nhân khác nhau nên quá trình triển khai thực hiện chưa đạt hiệu quả như mong muốn. Trong đó, nguyên nhân cơ bản là do cơ quan soạn thảo chuẩn bị xây dựng Nghị quyết chưa chu đáo, còn mang tính hình thức, chất lượng chưa cao, chưa đánh giá hết các tác động của Nghị quyết, làm ảnh hưởng đến công tác thẩm tra của các Ban, kể cả trong quá trình triển khai thực hiện.
- Trong quá trình soạn thảo, xây dựng Nghị quyết, một số cơ quan chưa chủ động phối hợp chặt chẽ với Ban của HĐND tỉnh (có trách nhiệm thẩm tra) làm ảnh hưởng thời gian thẩm tra và chất lượng Nghị quyết.

- Số lượng Nghị quyết ban hành tại 01 kỳ họp quá nhiều, trong khi thời gian nghiên cứu thẩm tra rất ngắn, nên ảnh hưởng đến chất lượng cũng như hiệu quả ban hành Nghị quyết.
Để việc xây dựng và ban hành Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh đạt chất lượng, hiệu quả, cần quan tâm một số vấn đề như sau: 
- Thứ nhất, Thường trực HĐND tỉnh cần xây dựng kế hoạch chi tiết cụ thể, nêu rõ thời gian, cơ quan, tổ chức (chủ thể soạn thảo) chủ trì, phối hợp thực hiện các quy trình xây dựng Nghị quyết theo luật định. Trong quá trình thực hiện, kiên quyết không đưa vào chương trình ban hành Nghị quyết những nội dung chuẩn bị chưa tốt; không bổ sung vào nội dung trình tại kỳ họp HĐND đối với những trường hợp không chấp hành yêu cầu của Thường trực HĐND tỉnh về quy trình xây dựng, ban hành Nghị quyết.
 - Thứ hai, Đối với các Nghị quyết có ảnh hưởng trực tiếp đến nhiều đối tượng, cần tổ chức lấy ý kiến các đối tượng chịu sự tác động của chính sách ban hành thông qua công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật của địa phương (bước này phải được cả cơ quan soạn thảo và các Ban HĐND tỉnh được phân công chịu trách nhiệm thẩm tra thực hiện). Việc tổ chức lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động của chính sách để xây dựng Nghị quyết là vấn đề rất quan trọng, nhằm phát huy trí tuệ của tập thể, các tầng lớp nhân dân đảm bảo chính sách khi ban hành có tính khả thi, hiệu lực cao và dễ đi vào cuộc sống. 

- Thứ ba, Công tác thẩm tra nội dung Nghị quyết cần được cải tiến theo hướng cơ quan chuyên môn phải chủ động soạn thảo dự thảo Nghị quyết sớm và có ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, sau đó gửi đến Thường trực HĐND tỉnh xem xét, phân công Ban của HĐND tỉnh có liên quan theo dõi, tham gia góp ý kiến ngay từ đầu và tổ chức thẩm tra, góp phần nâng cao chất lượng thẩm tra Nghị quyết của HĐND tỉnh.
- Thứ tư, Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết, hoạt động thông tin tuyên truyền qua tiếp xúc cử tri, họp các Tổ đại biểu HĐND tỉnh và giám sát của Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh là rất quan trọng để Nghị quyết được thực hiện có hiệu quả. Việc giám sát nhằm kịp thời phát hiện những điểm chưa phù hợp và đề ra các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc. 

Kính thưa Hội nghị. 
Trên đây là một số kinh nghiệm thực tế và giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh Long An trong thời gian qua. Rất mong nhận được nhiều ý kiến trao đổi và chia sẽ kinh nghiệm của Hội nghị.

Cuối cùng, kính chúc quý vị đại biểu tham dự Hội nghị mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
                         THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH LONG AN
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