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BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Câu 1. Cử tri tỉnh Cao Bằng kiến nghị: Cử tri đề nghị sớm phê duyệt Kế hoạch tổ chức thực hiện Hiệp định hợp tác bảo vệ và khai thác tài nguyên du lịch thác Bản Giốc.

Trả lời: Tại Công văn số 65/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Hiệp định Hợp tác bảo vệ và khai thác tài nguyên du lịch thác Bản Giốc (Việt Nam) - Đức Thiên (Trung Quốc) giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa có hiệu lực từ tháng 6/2016. Căn cứ Hiệp định, Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng là cơ quan của phía Việt Nam được Chính phủ Việt Nam giao triển khai Hiệp định. Theo Luật Điều ước quốc tế năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng là đơn vị chủ trì xây dựng Kế hoạch triển khai Hiệp định này, báo cáo Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Ngày 14/11/2017, Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 1806/QĐ-TTg phê duyệt Kế hoạch triển khai Hiệp định do Uỷ ban nhân dân tỉnh Cao Bằng đề xuất. Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, Bộ Văn hóa, Thể thao và  Du lịch đã triển khai các công việc sau:

- Tham gia góp ý dự thảo Kế hoạch triển khai Hiệp định do Uỷ ban nhân dân tỉnh Cao Bằng xây dựng.

- Tổ chức Đoàn 30 người gồm đại diện doanh nghiệp du lịch và phóng viên trong nước khảo sát sản phẩm du lịch, điểm tham quan chính của Cao Bằng, trong đó có thác Bản Giốc để truyền thông quảng bá điểm đến và doanh nghiệp xây dựng tour du lịch bán cho khách.

- Quảng bá hình ảnh thác Bản Giốc tại nhiều sự kiện du lịch trong nước và quốc tế; sản xuất tranh tem về thác Bản Giốc để làm quà tặng cho khách quốc tế.

- Hỗ trợ Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Cao Bằng tổ chức Hội thảo xúc tiến du lịch, trong đó có xúc tiến về thác Bản Giốc.

Căn cứ Kế hoạch triển khai Hiệp định mới được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, hiện Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang triển khai xây dựng Kế hoạch hành động của ngành.

Câu 2. Cử tri tỉnh Bà rịa - Vũng tàu kiến nghị: Cử tri đề nghị xem xét cân nhắc việc xây dựng Bảo tàng lịch sử Quốc gia với vốn đầu tư 11 nghìn tỷ đồng vì hiện nay đất nước đang còn khó khăn: nợ công cao, hàng loạt công trình cấp bách đang cần vốn, nhiều tỉnh vùng sâu vùng xa đang thiếu trường, lớp, tuyến giao thông xuống cấp.
Trả lời: Tại Công văn số 64/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Bảo tàng Lịch sử quốc gia là một thiết chế văn hóa quan trọng đối với mọi quốc gia trong quá trình phát triển và hội nhập quốc tế. Bảo tàng Lịch sử quốc gia có nhiệm vụ giới thiệu quảng bá bề dày lịch sử, chủ quyền và truyền thống lâu đời của quốc gia, dân tộc Việt Nam và thúc đẩy sự phát triển kinh tế, văn hóa và xã hội của đất nước... Vì thế, xây dựng Bảo tàng Lịch sử quốc gia hiện đại, có sức hấp dẫn lớn là yêu cầu xuất phát từ thực tế phát triển, giao lưu và hội nhập quốc tế của đất nước ta hiện nay.

Về triển khai việc xây dựng Bảo tàng Lịch sử quốc gia, ngày 10/9/2015, Văn phòng Chính phủ đã có Thông báo số 310/TB-VPCP về ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về dự án đầu tư xây dựng công trình Bảo tàng Lịch sử Quốc gia. Theo đó, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Xây dựng chuẩn bị Kế hoạch vốn cho giai đoạn 2016 - 2020; giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì về trưng bày (chuẩn bị nội dung và hình thức, thi công trưng bày), song song với quá trình chuẩn bị phương án kiến trúc, nhằm bảo đảm Bảo tàng có thể hoạt động ngay sau khi công trình được hoàn thành và đưa vào sử dụng. Nội dung trưng bày đã và đang được chuẩn bị kỹ lưỡng, với số lượng hiện vật khá phong phú, thiết kế trưng bày hiện đại, chắc chắn Bảo tàng Lịch sử quốc gia sẽ là một điểm tham quan hấp dẫn, có khả năng thu hút công chúng. Tuy nhiên trong điều kiện hiện nay, ngân sách nhà nước còn nhiều khó khăn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa đưa vào danh mục kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020.
Trên cơ sở ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thủ tướng Chính phủ đã có kết luận: Phấn đấu khởi công Dự án Bảo tàng Lịch sử quốc gia vào năm 2021, hoàn thành và đưa vào sử dụng năm 2024.

Có thể nói, việc xây dựng Dự án Bảo tàng Lịch sử quốc gia đã được chuẩn bị kỹ lưỡng và sẽ được triển khai vào thời điểm thích hợp, phù hợp với khả năng đầu tư của Nhà nước. Đây là một công trình trọng điểm trong lĩnh vực văn hóa, với việc thực hiện Dự án này, Bảo tàng Lịch sử quốc gia sẽ là một thiết chế văn hóa hiện đại góp phần to lớn vào việc giáo dục truyền thống, giữ gìn di sản văn hóa, quảng bá hình ảnh đất nước, đồng thời là trường học (học tập chính quy, không chính quy và học tập suốt đời), nơi giải trí lành mạnh cho mọi lứa tuổi và khuyến khích sự sáng tạo cho các ngành công nghiệp sáng tạo, là động lực cho sự phát triển bền vững đất nước.

Câu 3. Cử tri tỉnh Gia Lai kiến nghị: Cử tri đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sớm tham gia góp ý vào dự thảo Đề án bổ sung khu du lịch Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào danh mục các khu du lịch quốc gia” theo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc và Thứ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Huỳnh Vĩnh Ái tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Gia Lai để trình Thủ tướng Chính phủ.
Trả lời: Tại Công văn số 66/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Thông báo số 45/TB-VPCP ngày 25/01/2017 của Văn phòng Chính Phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai đã triển khai lập Đề án bổ sung khu du lịch Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào Danh mục các địa điểm tiềm năng phát triển Khu du lịch quốc gia.

Để có cơ sở thẩm định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc bổ sung khu du lịch Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào Danh mục các địa điểm tiềm năng phát triển thành Khu du lịch quốc gia thuộc Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; căn cứ quy định tại Luật Du lịch năm 2005; Nghị định số 92/2006/NĐ-CP và Nghị định số 04/2008/NĐ-CP của Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Công văn số 5012/BVHTTDL-KHTC ngày 21/11/2017 và Công văn số 5169/BVHTTDL-KHTC ngày 30/11/2017 về việc lấy ý kiến của 08 Bộ, ngành liên quan và 04 đơn vị trực thuộc Bộ đối với việc bổ sung khu du lịch Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào danh mục các Khu DLQG. Đã có 10/12 cơ quan, đơn vị được lấy ý kiến gửi văn bản góp ý Đề án này. Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai đã phối hợp Đơn vị tư vấn nghiên cứu, tổng hợp tiếp thu giải trình ý kiến của các Bộ, ngành, đơn vị liên quan để hoàn thiện Đề án. 

Ngày 19/12/2017, Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch đã ban hành Quyết định số 5101/QĐ-BVHTTDL về việc thành lập Hội đồng thẩm định Đề án “Bổ sung Khu du lịch Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào Danh mục các địa điểm tiềm năng phát triển Khu du lịch quốc gia”.

Ngày 26/12/2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức họp Hội đồng thẩm định Đề án “Bổ sung Khu du lịch Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào Danh mục các địa điểm tiềm năng phát triển Khu du lịch quốc gia”. Theo đó, 09/09 thành viên Hội đồng (100%) có mặt đã bỏ phiếu đồng ý bổ sung Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào Danh mục địa điểm tiềm năng phát triển Khu du lịch quốc gia. 
Hiện nay, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang phối hợp với UBND tỉnh Gia Lai tiếp tục hoàn thiện hồ sơ Đề án. Dự kiến trước ngày 20/01/2018, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ có Tờ trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc bổ sung Biển Hồ - Chư Đăng Ya vào Danh mục địa điểm tiềm năng phát triển Khu du lịch quốc gia. 

Câu 4: Cử tri thành phố Hải Phòng kiến nghị: Lễ hội chọi trâu của Đồ Sơn (Hải Phòng) được công nhận là Di sản Văn hóa quốc gia và được khôi phục lại gần 30 năm. Tuy nhiên, sau sự cố đáng tiếc tại vòng loại Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn trong năm 2017, Cục Văn hóa cơ sở thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ra văn bản cấm tổ chức vòng loại (như thường lệ), mà chỉ tổ chức Vòng chung kết là chưa phù hợp. Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Cục Văn hóa cơ sở tiếp tục cho phép tổ chức vòng đấu loại Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn hàng năm nhằm bảo tồn, phát huy nét đẹp văn hóa của một Di sản quốc gia, tạo điều kiện để Hải Phòng thu hút khách du lịch nhằm phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

Trả lời: Tại Công văn số 67/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn đã được khôi phục từ năm 1990, qua các kỳ tổ chức lễ hội diễn ra an toàn, tạo sự đồng thuận cao của nhân dân địa phương và du khách đến với lễ hội. Vòng đấu loại chọi trâu năm 2017 đã được quận Đồ Sơn chuẩn bị đúng theo quy chế, kế hoạch tổ chức lễ hội, các trận đấu diễn ra bình thường. Tuy nhiên, đến trận đấu thứ 14 đã xảy ra sự việc đáng tiếc, trâu số 18 húc trọng thương một người dẫn đến tử vong. 

Ngay sau khi sự việc xảy ra, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo Sở Văn hóa và Thể thao thành phố Hải Phòng kiểm tra, rà soát công tác tổ chức Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn năm 2017, đặc biệt là công tác đảm bảo an ninh, an toàn trong lễ hội; báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng tạm dừng việc tổ chức Lễ hội chọi trâu năm 2017, để khắc phục sự việc. Ngày 02/7/2017, đoàn công tác của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có buổi làm việc với Sở Văn hóa và Thể thao, Ủy ban nhân dân quận Đồ Sơn thành phố Hải Phòng để tìm giải pháp khắc phục những hạn chế trong công tác tổ chức Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn năm 2017.

Để việc tổ chức lễ hội theo đúng quy định của pháp luật, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo các đơn vị chuyên môn của Bộ rà soát, tham mưu các văn bản chỉ đạo, quy trình thực hành di sản; thanh tra, kiểm tra công tác quản lý và tổ chức Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn; tổ chức tọa đàm lấy ý kiến các nhà nghiên cứu văn hóa, lịch sử, các cơ quan quản lý và người dân về tổ chức Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn, để đưa ra giải pháp phù hợp; đồng thời, Bộ đã có Công văn số 4076/BVHTTDL-VHCS ngày 27/9/2017 đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, địa phương thực hiện một số nhiệm vụ như: Điều chỉnh quy mô, quy trình tổ chức phù hợp với lịch sử văn hóa truyền thống lễ hội; khắc phục hiện tượng thương mại hóa lễ hội; kiểm soát và ngăn chặn các hiện tượng cá cược xảy ra trong lễ hội; có phương án đảm bảo an ninh, an toàn tuyệt đối cho người tham gia lễ hội, bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa.

Để chuẩn bị công tác tổ chức Lễ hội chọi trâu Đồ Sơn năm 2018 thành công, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo Sở Văn hóa và Thể thao thành phố Hải Phòng phối hợp, hướng dẫn Ủy ban nhân dân quận Đồ Sơn xây dựng phương án đổi mới công tác tổ chức Lễ hội chọi trâu; xác định quy mô, quy trình, trách nhiệm của các bên tham gia lễ hội; nâng cao vai trò của cộng đồng trong quản lý, tổ chức, thực hiện di sản văn hóa phi vật thể quốc gia, bảo đảm an toàn tuyệt đối cho người kiểm tra lễ hội.
Câu 5. Cử tri tỉnh Quảng Nam kiến nghị: Cử tri đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có chính sách hỗ trợ cho chính quyền địa phương và cộng đồng dân cư bảo tồn và phát huy các giá trị truyền thống nghề dệt thổ cẩm, điệu múa Tân’tung - Da’dă, nghệ thuật nói lý, hát lý của đồng bào dân tộc Cơ Tu, tỉnh Quảng Nam.

Trả lời: Tại Công văn số 68/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Trong kho tàng văn hóa truyền thống của người Cơ Tu, nghề dệt thổ cẩm, điệu múa Tân’tung - Da’dă, nghệ thuật nói lý, hát lý là những giá trị văn hóa truyền thống đặc sắc. Hiện nay, những giá trị văn hóa đó đã và đang được các cấp, các ngành và đặc biệt là đồng bào dân tộc Cơ Tu từng bước khôi phục, bảo tồn và phát huy có hiệu quả. Di sản văn hóa phi vật thể “Nghề dệt thổ cẩm của người Cơ Tu”, “Múa Tân’tung Da’dă của người Cơ Tu” và di sản văn hóa phi vật thể “Nói lý, hát lý của người Cơ Tu” đã được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia tại Quyết định số 2684/QĐ-BVHTTDL ngày 25/8/2014 và Quyết định số 3465/QĐ-BVHTTDL ngày 13/10/2015 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Để bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc thiểu số nói chung, của đồng bào dân tộc Cơ Tu nói riêng, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1270/QĐ-TTg ngày 27/7/2011 phê duyệt Đề án “Bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số Việt Nam đến năm 2020”. Việc triển khai thực hiện các nội dung nhằm bảo tồn, gìn giữ và phát huy văn hóa truyền thống của đồng bào các dân tộc thiểu số theo hình thức tổng thể, toàn diện. Tuy nhiên, thực tế hiện nay chưa có nguồn kinh phí riêng để triển khai thực hiện các mục tiêu của đề án.

Để tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 936/QĐ-TTg ngày 30/6/2017 về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu phát triển văn hóa giai đoạn 2016-2020, theo đó tiếp tục thực hiện dự án bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể tại địa phương. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan chủ trì thực hiện chương trình sẽ xem xét, tổng hợp đề xuất nguồn kinh phí hỗ trợ từ Trung ương kết hợp với Ngân sách địa phương và các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện dự án trên.

Nhằm đẩy mạnh việc bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể nói chung và di sản trong Danh mục quốc gia, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Công văn số 2198/BVHTTDL-DSVH ngày 02/6/2015 chỉ đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có di sản ghi danh trong Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia khẩn trương giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch/Sở Văn hóa và Thể thao lập, triển khai dự án bảo tồn và phát huy giá trị gửi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thỏa thuận trước khi trình Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố phê duyệt; trong đó, cần tập trung vào hai nội dung cơ bản là: Truyền dạy kỹ năng, bí quyết và Quảng bá, giới thiệu giá trị di sản văn hóa phi vật thể. 

Câu 6. Cử tri tỉnh Thanh Hóa kiến nghị: Cử tri phản ánh vấn đề mốc thời gian để đánh giá và công nhận lại đối với danh hiệu thôn đạt chuẩn văn hóa, danh hiệu xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới do Bộ VHTTDL ban hành còn bất cập, cụ thể: Thông tư 12 quy định xét công nhận thôn đạt chuẩn văn hóa 3 năm liên tục. Thông tư số 17 lại yêu cầu xác định thôn đạt chuẩn văn hóa phải có thời gian 5 năm liên tục. Sự không đồng nhất về thời gian dẫn đến nhiều bất cập trong việc tổ chức thực hiện ở cơ sở. Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch điều chỉnh thống nhất về mốc thời gian công nhận 2 danh hiệu để giảm bớt quy trình và kinh phí trong việc tổ chức thực hiện.
Câu 7. Cử tri tỉnh Thanh Hóa kiến nghị: “Việc tiến hành công nhận lại danh hiệu thôn đạt chuẩn văn hóa đối với đơn vị thực hiện Đề án sáp nhập thôn, khu dân cư hiện nay gặp nhiều khó khăn…. Do những thôn, khu dân cư từ trước khi sáp nhập có thời gian khai trương cũng như công nhận thôn - khu dân cư đạt chuẩn văn hóa khác nhau nên sau khi sáp nhập khó khăn trong việc xác định mốc thời gian tiếp theo để công nhận thôn đạt chuẩn văn hóa. Cử tri đề nghị Bộ VHTTDL hướng dẫn thêm về nội dung này để địa phương tổ chức thực hiện đúng quy định”.
Trả lời: Tại Công văn số 69/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
1. Về việc điều chỉnh thống nhất về mốc thời gian công nhận 2 danh hiệu thôn đạt chuẩn văn hóa, danh hiệu xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới.

Tại điểm d, khoản 2, Điều 8 của Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL ngày 10/10/2011 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết về tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, hồ sơ công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”; “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa ”, “Tổ dân phố văn hóa” và tương đương đã quy định: 
Thời gian đăng ký xây dựng khu dân cư văn hóa từ 02 năm trở lên (công nhận lần đầu); 03 năm trở lên (công nhận lại). Như vậy, sau khi được công nhận lần đầu sau 02 năm đăng ký, các năm tiếp theo “Khu dân cư văn hóa” tiếp tục đăng ký mà đạt tiêu chuẩn theo quy định sẽ được công nhận lại và đảm bảo 5 năm liên tục.

Như vậy, quy định tiêu chuẩn “Xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới” tại điểm d, khoản 1, Điều 4 của Thông tư số 17/2011/TT-BVHTTDL ngày 02/12/2011 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là đồng nhất và phù hợp về mốc thời gian công nhận 02 danh hiệu trên.

2. Về việc hướng dẫn tiến hành công nhận lại danh hiệu thôn đạt chuẩn văn hóa đối với đơn vị thực hiện Đề án sáp nhập thôn, khu dân cư hiện nay.

Theo quy định, việc công nhận, công nhận lại danh hiệu thôn đạt chuẩn văn hóa chỉ áp dụng đối với những trường hợp có đăng ký thi đua. Thời gian đăng ký xây dựng khu dân cư văn hóa từ 02 năm trở lên (công nhận lần đầu); 03 năm trở lên (công nhận lại). 

Như vậy, đối với đơn vị thực hiện Đề án sáp nhập thôn, khu dân cư (nếu trước đó đã đăng ký) sẽ được tính từ khi đăng ký xây dựng “Khu dân cư văn hóa” trên cơ sở kế thừa thời gian đăng ký trước khi chia tách hoặc sáp nhập. Đối với đơn vị thực hiện Đề án sáp nhập thôn, khu dân cư (mà trước kia chưa đăng ký xây dựng khu dân cư văn hóa) sẽ tính từ khi đăng ký mới.

Câu 8. Cử tri tỉnh Thừa Thiên - Huế kiến nghị: Cử tri đề nghị các Bộ, ngành Trung ương sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Du lịch năm 2017.
Trả lời: Tại Công văn số 70/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Căn cứ Luật Du lịch năm 2017 và Quyết định số 1357/QĐ-TTg ngày 13/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 3, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch được giao chủ trì soạn thảo 4 văn bản sau: Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch; Nghị định quy định chi tiết Luật Du lịch về việc lập, quản lý và thực hiện quy hoạch về du lịch; Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập, phê duyệt Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch; Thông tư của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch.
- Về các Dự thảo Nghị định và Thông tư quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thành lập Ban Soạn thảo, Tổ Biên tập, Tổ Soạn thảo, đồng thời chủ động nghiên cứu, xây dựng các dự thảo và tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức có liên quan. Ngày 24/11/2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Chính phủ hồ sơ dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch. Hiện nay, dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch đang được thẩm định theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
- Về Dự thảo Nghị định của Chính phủ về lập, quản lý và thực hiện quy hoạch về du lịch: Dự thảo Nghị định được xây dựng cùng thời gian Quốc hội họp và thảo luận về Luật Quy hoạch. Để kịp soạn thảo Nghị định theo tinh thần tiếp thu các nội dung của Luật Quy hoạch khi được thông qua, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có văn bản đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép lùi thời hạn trình Nghị định sang quý II/2018.

- Về Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập, phê duyệt Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chủ động phối hợp với Bộ Tài chính trong việc xây dựng dự thảo và tổ chức Họp Ban Soạn thảo Quyết định. Tuy nhiên, nguồn hình thành Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch hiện nay đang được đề xuất trong dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều về Luật Du lịch. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉnh lý dự thảo Quyết định và tổ chức đăng tải, trên Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ, Cổng Thông tin điện tử của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và gửi xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan từ ngày 09/11/2017. Để bảo đảm thời gian lấy ý kiến và thực hiện thẩm định hồ sơ xây dựng dự thảo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép lùi thời hạn trình Quyết định sang quý I/2018.

Câu 9. Cử tri thành phố Hồ Chí Minh kiến nghị: Cử tri đề nghị cần kiểm tra, rà soát việc xây dựng tượng đài tại các địa phương hiện nay đầu tư có phù hợp hay không? Trong khi ngân sách Nhà nước nợ công quá nhiều phải vay tiền mới để trả nợ tiền vay cũ.
Trả lời: Tại Công văn số 63/BVHTTDL-VP ngày 05/01/2018
Ngày 02/10/2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 113/2013/NĐ-CP về hoạt động mỹ thuật, trong đó có quy định về thẩm quyền quản lý, cấp phép xây dựng tượng đài. Theo đó, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chịu trách nhiệm giúp Chính phủ thực hiện thống nhất quản lý nhà nước về mỹ thuật (trong đó có tượng đài). Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về mỹ thuật theo thẩm quyền. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình thực hiện quản lý nhà nước về mỹ thuật tại địa phương (Điều 6 Nghị định số 113/NĐ-CP).

Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp giấy phép xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phải xin ý kiến bằng văn bản của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước khi cấp phép xây dựng đối với các công trình tượng đài, tranh hoành tráng cấp quốc gia, tượng đài, tranh hoành tráng về Chủ tịch Hồ Chí Minh; tượng đài, tranh hoành tráng xây dựng trong khu di tích lịch sử văn hóa, danh lam thắng cảnh đã được Nhà nước xếp hạng (Điều 27 Nghị định số 113/NĐ-CP). 

Như vậy, việc quản lý, phê duyệt chủ trương, quyết định đầu tư, cấp giấy phép xây dựng tượng đài đều thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ, ngành. 

Vừa qua, ở một số địa phương có một số công trình tượng đài, tranh hoành tráng chưa đạt chất lượng như yêu cầu; quy mô không phù hợp. Trước tình hình đó, ngày 31/8/2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Công văn số 3671/BVHTTDL-MTNATL gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước, đề nghị kiểm tra, rà soát việc xây dựng tượng đài và chỉ đạo, đôn đốc, triển khai một số nội dung:

 - Thực hiện nghiêm túc việc cấp giấy phép xây dựng các công trình tượng đài. Thực hiện đúng quy trình các bước, thẩm định, phê duyệt, nghiệm thu theo quy định của Luật Xây dựng và Nghị định số 113/2013/NĐ-CP ngày 02/10/2013 của Chính phủ về hoạt động mỹ thuật.

 - Quản lý chặt chẽ các dự án xây dựng tượng đài, thiết kế kỹ thuật, mỹ thuật, đảm bảo các công trình tượng đài đạt chất lượng cao về mỹ thuật, kỹ thuật.

- Triển khai quy hoạch các công trình tượng đài tại địa phương theo quy định của pháp luật; xác định nội dung, vị trí địa điểm xây dựng và quy mô phù hợp.

- Kiểm tra, giám sát, đôn đốc các đơn vị quản lý tượng đài đã xây dựng có kế hoạch duy tu, bảo dưỡng đảm bảo chất lượng thẩm mỹ, kỹ thuật và an toàn.

Trong thời gian tới, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục tổ chức kiểm tra, giám sát và đề nghị các Bộ, ngành, địa phương tăng cường kiểm tra, giám sát việc xây dựng, quản lý tượng đài để đảm bảo các công trình tượng đài đạt chất lượng cao về mỹ thuật, kỹ thuật, đúng quy hoạch và phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của từng địa phương.

Câu 10. Cử tri tỉnh Bắc Kạn kiến nghị: Cử tri phản ánh: Di tích lịch sử Đồn Phủ Thông (huyện Bạch Thông, tỉnh Bắc Kạn) gắn liền với chiến thắng vang dội trận công đồn Phủ Thông - Đây là chiến thắng đầu tiên quan trọng trong ghi dấu ấn thắng lợi của Quân đội nhân dân Việt Nam bằng chiến thuật cường tập tiêu diệt cứ điểm địch. (Di tích được xếp hạng là di tích lịch sử cấp quốc gia theo Quyết định số 1421/1998-QĐ-BVHTT ngày 23/7/1998). Tuy nhiên, đến nay chưa được quan tâm đầu tư kinh phí tôn tạo, bảo tồn. Cử tri đề nghị quan tâm đầu tư kinh phí nâng cấp di tích lịch sử Đồn Phủ Thông xứng với di tích lịch sử cấp quốc gia, góp phần giáo dục truyền thống yêu nước, ghi nhận chiến công và sự hy sinh anh dũng của cán bộ chiến sĩ và nhân dân ta trong chiến thắng lịch sử Phủ Thông.

Câu 11. Cử tri tỉnh Bắc Kạn kiến nghị: Năm 2009 Khu Di tích lịch sử Nà Tu, xã Cẩm Giàng (Bạch Thông) được thành phố Hà Nội đã quyết định hỗ trợ tỉnh Bắc Kạn tôn tạo lại trên diện tích đất cũ của di tích và được mở rộng thêm về xung quanh với gần 5.000m2. Để công trình xứng tầm ý nghĩa lịch sử và là điểm đến ý nghĩa cho tuổi trẻ cả nước trong hành trình về nguồn, năm 2014 Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và UBND tỉnh Bắc Kạn đã xây dựng dự án Khu di tích lịch sử TNXP Nà Tu với tổng mức đầu tư 40 tỷ đồng từ nguồn vốn chương trình hỗ trợ có mục tiêu về văn hóa của Chính phủ, vốn Trung ương Đoàn và ngân sách của tỉnh Bắc Kạn. Tuy nhiên, tiến độ thực hiện dự án chậm, cử tri đề nghị Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh sớm thực hiện các hạng mục công trình của dự án Di tích lịch sử Nà Tu để công trình sớm hoàn thành, xứng với tầm vóc của Khu di tích lịch sử quốc gia”.
Trả lời: Tại Công văn số 789/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
1. Về đề nghị quan tâm đầu tư kinh phí nâng cấp di tích lịch sử Đồn Phủ Thông
Năm 2007, thông qua Chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa giai đoạn 2006 - 2010, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã hỗ trợ tu bổ, tôn tạo di tích Đồn Phủ Thông 200 triệu đồng. Trong những năm tới, theo Quyết định số 936/QĐ-TTg ngày 30/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở đề xuất của tỉnh Bắc Kạn, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ xem xét, hỗ trợ một phần kinh phí để tu bổ, tôn tạo hạng mục gốc của di tích Đồn Phủ Thông thông qua Chương trình mục tiêu Phát triển văn hóa giai đoạn 2016 - 2020. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn nghiên cứu, xem xét bố trí kinh phí từ ngân sách của địa phương và huy động nguồn xã hội hóa để thực hiện việc tu bổ, tôn tạo di tích này.

2. Đề nghị sớm thực hiện các hạng mục công trình của dự án Di tích lịch sử Nà Tu để công trình sớm hoàn thành, xứng với tầm vóc của Khu di tích lịch sử quốc gia 

Đối với Dự án tu bổ, tôn tạo Khu di tích lịch sử Thanh niên xung phong Nà Tu, trong các năm 2015 - 2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (đơn vị Chủ đầu tư) hoàn thành quy trình chuẩn bị đầu tư Dự án tu bổ, tôn tạo di tích, cụ thể: Đã thực hiện thỏa thuận chủ trương lập Dự án (Công văn số 4650/BVHTTDL-DSVH ngày 09/11/2015), thẩm định Dự án (Công văn số 5291/BVHTTDL-DSVH ngày 25/12/2015), thẩm định thiết kế bản vẽ thi công (Công văn số 220/DSVH-DT ngày 13/4/2016).

Như vậy, quy trình chuẩn bị đầu tư Dự án tu bổ, tôn tạo Khu di tích lịch sử Thanh niên xung phong Nà Tu đã được thực hiện. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn sớm triển khai các bước tiếp theo để bảo tồn, phát huy giá trị di tích và đáp ứng nguyện vọng của nhân dân.

Câu 12. Cử tri tỉnh Bến Tre kiến nghị: Thời gian qua, các Khu di tích cấp Quốc gia đã được Nhà nước quan tâm tôn tạo. Tuy nhiên, hiện nay còn có đền thờ Lãnh binh Nguyễn Ngọc Thăng tọa lạc tại xã Mỹ Thạnh, huyện Giồng Trôm, tỉnh Bến Tre từ khi được công nhận đến nay chưa được trùng tu, tôn tạo. Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quan tâm rà soát lại các Khu di tích trên cả nước để hỗ trợ trùng tu, tôn tạo bảo tồn Khu di tích nhằm lưu truyền, giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ.

Trả lời: Tại Công văn số 790/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Thông qua Chương trình mục tiêu Phát triển văn hóa giai đoạn 2016 - 2020 theo Quyết định số 936/QĐ-TTg ngày 30/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở đề xuất của tỉnh Bến Tre trong kế hoạch hằng năm, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ xem xét, hỗ trợ một phần kinh phí để tu bổ, tôn tạo hạng mục gốc của di tích Lãnh binh Nguyễn Ngọc Thăng tọa lạc tại xã Mỹ Thạnh, huyện Giồng Trôm. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre nghiên cứu, xem xét bố trí kinh phí từ ngân sách của địa phương và huy động nguồn xã hội hóa để thực hiện việc tu bổ, tôn tạo di tích này.

Câu 13. Cử tri thành phố Đà Nẵng kiến nghị: Cử tri cho rằng, thời gian qua, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ tập trung vào các cuộc thi người đẹp, tổ chức các lễ hội, xây dựng các đền thờ, chùa chiền… mà chưa quan tâm đến đời sống văn hóa trong cộng đồng khu dân cư. Đề nghị chỉ đạo quan tâm đến vấn đề này”.

Trả lời: Tại Công văn số 791/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Công tác xây dựng đời sống văn hóa trong cộng đồng khu dân cư là một nội dung quan trọng trong công tác xây dựng đời sống cơ sở. Nhằm quản lý, chỉ đạo và hướng dẫn các địa phương thực hiện xây dựng đời sống văn hóa trong cộng đồng dân cư, trong thời gian qua Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành các Thông tư quy định tiêu chuẩn, trình tự, hồ sơ, thủ tục xét và công nhận các danh hiệu thi đua như: “Gia đình văn hóa”; “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa” và tương đương; “Xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới”; “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị”. 
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang tiếp tục thực hiện Đề án “Phát triển văn hóa nông thôn đến năm 2015, định hướng đến năm 2020” (ban hành theo Quyết định số 22/QĐ-TTg ngày 05/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ). Quan điểm, nội dung chính của Đề án là nhằm khai thác tốt mọi nguồn lực xã hội, đầu tư chăm lo đời sống văn hóa, tinh thần, mức hưởng thụ và sáng tạo văn hóa cho người dân ở nông thôn thông qua các giải pháp nâng cao chất lượng gia đình văn hóa, làng văn hóa, hoàn thiện hệ thống thiết chế và chất lượng hoạt động văn hóa-thể thao xã, thôn. Đề án là giải pháp của Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Hiện nay, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang dự thảo Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình Văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” (dự kiến trình Chính phủ trong quý II năm 2018).  

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch không tổ chức các cuộc thi người đẹp, người mẫu mà chỉ thực hiện công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động  trên. Trong thời gian vừa qua, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tăng cường quản lý đối với hoạt động này nhằm đảm bảo hoạt động tổ chức thi hoa hậu được thực hiện theo đúng quy định pháp luật.

Câu 14. Cử tri tỉnh Hải Dương kiến nghị: Cử tri đề nghị Nhà nước cần quan tâm hơn nữa đến việc xây dựng nền văn hóa đậm đà bản sắc dân tộc và có cơ chế, chính sách để đưa vào sách giáo khoa ở các cấp bậc học để giáo dục học sinh sớm ý thức về việc giữ gìn và bảo tồn văn hóa dân tộc Việt Nam”.

Trả lời: Tại Công văn số 792/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
1. Về nội dung “Đề nghị Nhà nước cần quan tâm hơn nữa đến việc xây dựng nền văn hóa đậm đà bản sắc dân tộc”

Quan điểm xây dựng nền văn hóa đậm đà bản sắc dân tộc cần có sự tham gia của tất cả các cấp, các ban ngành, các đoàn thể chính trị - xã hội và toàn thể tầng lớp nhân dân cùng chung tay xây dựng. Sau hơn 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa VIII về xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc, năm 2014, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch được giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu Ban Chấp hành Trung ương Đảng ban hành Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 về Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước với mục tiêu xây dựng nền văn hóa và con người Việt Nam phát triển toàn diện, hướng đến chân - thiện - mỹ, thấm nhuần tinh thần dân tộc, nhân văn, dân chủ và khoa học và tham mưu Chính phủ ban hành Nghị quyết số 102/NQ-CP ngày 31/12/2014 về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước; chương trình hành động đang được các Bộ, ngành triển khai thực hiện.
2. Về đề nghị “Có cơ chế, chính sách để đưa vào sách giáo khoa ở các cấp bậc học để giáo dục học sinh sớm ý thức về việc giữ gìn và bảo tồn văn hóa dân tộc Việt Nam”

Việc biên soạn sách giáo khoa thuộc chức năng của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Để sách giáo khoa các cấp bậc học có nội dung phù hợp về “giữ gìn và bảo tồn văn hóa dân tộc Việt Nam” nói riêng và về “văn hóa” nói chung, quá trình chỉ đạo biên soạn sách giáo khoa cần có sự tham gia của chuyên gia về văn hóa trong Hội đồng. 

Từ năm 2013, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nỗ lực thúc đẩy việc đưa giáo dục di sản văn hóa vào trường học, góp phần giáo dục học sinh sớm ý thức về việc giữ gìn di sản văn hóa dân tộc. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng Hướng dẫn liên ngành số 73/HD-BGDĐT-BVHTTDL ngày 16/01/2013 về sử dụng di sản văn hóa trong dạy học ở trường phổ thông, trung tâm giáo dục thường xuyên. Tổ chức tập huấn cho cán bộ quản lý văn hóa, cán bộ bảo tàng, di tích, cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên cốt cán các tỉnh, thành phố về dạy học thông qua di sản trong trường trung học.
Nhằm thể chế hóa hoạt động xây dựng xã hội học tập, đồng thời nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa - trong đó có các bảo tàng, di tích - danh lam thắng cảnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tham mưu Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đẩy mạnh các hoạt động học tập suốt đời trong các thư viện, bảo tàng, nhà văn hóa, câu lạc bộ giai đoạn 2014-2020” tại Quyết định số 208/QĐ-TTg ngày 27/01/2014 và chủ động xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án (được Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch phê duyệt tại Quyết định số 2594/QĐ-BVHTTDL ngày 15/8/2014).
Hằng năm, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cũng có các văn bản chỉ đạo và hướng dẫn bảo tàng, di tích toàn quốc xây dựng các hoạt động giáo dục đặc biệt để phối hợp với các trường học trong việc giáo dục di sản văn hóa. Đồng thời, chỉ đạo các bảo tàng, di tích nghiên cứu, tìm hiểu các kinh nghiệm quốc tế trong việc phổ biến thông tin về di sản văn hóa vật thể, di sản văn hóa phi vật thể trong việc dạy và học tại các trường học. Trong đó có các tài liệu như Hướng dẫn“Các bước xây dựng Kế hoạch dạy học có sử dụng Di sản văn hóa phi vật thể”do Văn phòng UNESCO Hà Nội phối hợp với Bảo tàng Dân tộc học Việt Nam xây dựng.

Thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về Xây dựng và phát triển văn hóa con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng Chương trình mục tiêu phát triển văn hóa giai đoạn 2016-2020.  Ngày 30/6/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 936/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình mục tiêu phát triển văn hóa giai đoạn 2016 - 2020. Theo đó, thực hiện 03 dự án: Dự án bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa; Dự án tăng cường đầu tư xây dựng, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa; Dự án phát triển các loại hình nghệ thuật biểu diễn nhằm mục tiêu gìn giữ và phát huy giá trị di sản văn hóa đậm đà bản sắc dân tộc. 

Để bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc thiểu số, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1270/QĐ-TTg ngày 27/7/2011 phê duyệt Đề án “Bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số Việt Nam đến năm 2020”. Việc triển khai thực hiện các nội dung nhằm bảo tồn, gìn giữ và phát huy văn hóa truyền thống của đồng bào các dân tộc thiểu số theo hình thức tổng thể, toàn diện.

Việc có cơ chế, chính sách để đưa vấn đề bảo tồn và giữ gìn văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số vào chương trình sách giáo khoa là một trong các hình thức quan trọng, cần thiết nhằm phát huy và tạo ý thức từ sớm cho thế hệ trẻ. Tuy nhiên, chủ trì vấn đề này do Bộ Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu, đề xuất, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ phối hợp theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
Câu 15. Cử tri tỉnh Long An kiến nghị: Thời gian qua, hoạt động trò chơi điện tử (phổ biến nhất là máy bắn cá) phát sinh những biểu hiện thiếu lành mạnh, lợi dụng để đánh bạc hoặc có thưởng không đúng quy định pháp luật, gây bức xúc, ảnh hưởng xấu đến môi trường sống, trật tự, an toàn xã hội. Trước tình hình trên, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Công văn số 96/BVHTTDL-KHTC ngày 13/01/2016 về tăng cường quản lý, kiểm tra, giám sát hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử. Theo đó, đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện kiểm duyệt và dán tem, nhãn kiểm soát đối với toàn bộ máy trò chơi điện tử sản xuất trong nước và nhập khẩu. Quy định thiếu căn cứ pháp lý của Công văn số 96/BVHTTDL-KHTC ngày 13/01/2016 gây  khó khăn, bất cập trong việc quản lý hoạt động trò chơi điện tử hiện nay ở địa phương. Cụ thể để hợp thức hóa việc lợi dụng trò chơi điện tử này để đánh bạc, trả thưởng trái pháp luật, nhiều cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử đã đến Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin phép được dán tem theo yêu cầu tại Công văn số 96/BVHTTDL-KHTC ngày 13/01/2016. Tuy nhiên, theo quy định tại khoản 3 Điều 8, khoản 2 Điều 11 Thông tư số 28/2014/TT-BVHTTDL ngày 31/12/2014 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định về quản lý hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế thuộc diện quản lý chuyên ngành văn hóa của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ thực hiện việc kiểm tra hoặc thẩm định, phê duyệt nội dung và dán tem, nhãn kiểm soát, lưu hành đối với hàng hóa (trong đó bao gồm máy trò chơi điện tử) do thương nhân thuộc địa phương nhập khẩu hợp pháp theo quy định của pháp luật. Đến nay, chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định về việc thẩm định, phê duyệt nội dung và dán tem, nhãn kiểm soát, lưu hành đối với máy trò chơi điện tử sản xuất hoặc lắp ráp trong nước (kể cả quy định về hình thức xử phạt đối với máy trò chơi điện tử không có dán tem, nhãn kiểm soát, lưu hành). Mặt khác, văn bản pháp quy về việc quản lý hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử ban hành trước đây là Thông tư số 08/2000/TT-BVHTT ngày 28/4/2000 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) đến nay không còn phù hợp để điều chỉnh, quản lý loại hình hoạt động này. Từ tình hình trên, đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch bãi bỏ Thông tư số 08/2000/TT-BVHTT và xem xét lại một phần nội dung của Công văn số 96/BVHTTDL-KHTC ngày 13/01/2016, đồng thời kiến nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành văn bản quy phạm pháp luật quản lý hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử thống nhất trong cả nước.

Trả lời: Tại Công văn số 793/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Trước đây, hoạt động kinh doanh “cờ bạc trá hình” núp bóng kinh doanh trò chơi điện tử, phổ biến nhất là dưới dạng “máy bắn cá” xảy ra rất phức tạp, nhiều điểm “nóng” ở các địa phương gây mất trật tự an ninh xã hội.
Thực hiện Thông tư số 28/2014/TT-BVHTTDL ngày 31/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đến nay máy trò chơi điện tử nhập khẩu đã được kiểm soát chặt chẽ thông qua việc thẩm định, dán tem của cơ quan văn hóa trước khi được phép đưa vào kinh doanh. Hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử tại các địa phương đã dần đi vào nền nếp, phần lớn chấp hành tốt các quy định của pháp luật, về điều kiện kinh doanh, nhập khẩu, mua bán trang thiết bị, dán tem kiểm soát nội dung trò chơi và có thể lệ chơi niêm yết công khai theo quy định, khắc phục được cơ bản tình trạng lộn xộn trong hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử xảy ra trước đây, trách nhiệm quản lý của các cơ quan quản lý nhà nước (văn hóa, hải quan, thị trường…) cũng được tăng cường hơn, do đó nhận được sự hoan nghênh, ủng hộ của các địa phương đối với quy định quy trình quản lý chặt chẽ việc nhập khẩu hàng hóa nhạy cảm, nhiều khả năng biến tướng thành “cờ bạc” này.
Tuy nhiên, cùng với sự phát triển nhanh chóng của khoa học công nghệ, các loại máy mới chủ yếu do Trung Quốc sản xuất ra ngày càng đa dạng, dễ sử dụng dễ biến tướng vào hoạt động cờ bạc, cá cược trá hình một cách tinh vi và có cách thức chơi tương tự như các loại máy trò chơi điện tử có thưởng thuộc đối tượng quy định của Nghị định số 86/2013/NĐ-CP ngày 29/7/2013 của Chính phủ về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài (như máy Rolex, Slot, Baccarat…). Trong khi một số Sở Văn hóa và Thể thao/Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch còn chưa nắm vững nghiệp vụ do không theo kịp được sự phát triển, thay đổi công nghệ của loại máy trò chơi điện tử này, nhất là chưa hiểu thống nhất, đồng bộ các từ quy định của pháp luật chuyên ngành về kinh doanh trò chơi điện tử đến đầu tư kinh doanh của Luật Đầu tư, Luật Thương mại, cam kết quốc tế… dẫn đến không quản lý chặt chẽ hoạt động kinh doanh này trên địa bàn (nhất là ở các tỉnh vùng sâu xa, biên giới…).
Trước tình hình đó và lường trước được nguy cơ biến tướng phát sinh phức tạp của các loại máy này, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã kịp thời hướng dẫn các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch/Sở Văn hóa và Thể thao các tỉnh/thành tại Công văn số 96/BVHTTDL-KHTC ngày 13/01/2016. Đây là văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và thống nhất nghiệp vụ cho các cơ quan văn hóa địa phương về tăng cường quản lý, kiểm tra, giám sát hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử (không phải văn bản quy phạm pháp luật). Theo đó, giúp các địa phương xác định và phân biệt được loại hình máy trò chơi điện tử vui chơi giải trí lành mạnh thông thường và loại máy trò chơi điện tử mang tính may rủi không được phép kinh doanh (khác với loại máy của các cơ sở lưu trú đủ điều kiện kinh doanh dành cho người nước ngoài theo quy định tại Nghị định số 86/2013/NĐ-CP ngày 29/7/2013 của Chính phủ về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài). Nếu phát hiện có dấu hiệu hoặc người chơi/tổ chức, cá nhân kinh doanh trò chơi điện tử lợi dụng vui chơi trò chơi điện tử để đánh bạc trá hình thì cơ quan văn hóa phải thông báo kịp thời chuyển cho cơ quan công an và cấp có thẩm quyền chỉ đạo, xem xét giải quyết theo đúng thẩm quyền.

Thời gian tới, để quản lý chặt chẽ hơn hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có nói chung, máy trò chơi điện tử nói riêng, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục rà soát, đánh giá kết quả thực hiện các quy định pháp luật, vướng mắc, bất cập thời gian qua để xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định về điều kiện kinh doanh trò chơi điện tử, trong đó dự kiến quy định toàn bộ hoạt động kinh doanh ngành nghề này, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức liên quan nói chung và các hồ sơ, thủ tục hành chính liên quan đối với việc nhập khẩu, sản xuất máy/chương trình trò chơi điện tử nói riêng theo đúng Luật Đầu tư, Luật Thương mại, Luật Hải quan, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các quy định pháp luật hiện hành có liên quan.
Trong khi chờ Chính phủ ban hành Nghị định quy định về hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử để thực hiện Luật Đầu tư, đối với máy hoặc phần mềm trò chơi điện tử sản xuất trong nước, doanh nghiệp tiếp tục được quyền yêu cầu các cơ quan văn hóa địa phương thẩm định theo đúng quy định tại Thông tư số 08/2000/TT-BVHTT ngày 28/4/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin, đảm bảo cơ quan văn hóa chỉ phê duyệt các máy móc, thiết bị có nội dung vui chơi giải trí lành mạnh theo đúng quy định của pháp luật.
Đồng thời, để tiếp tục triển khai có hiệu quả Thông tư số 28/2014/TT-BVHTTDL ngày 31/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và chuẩn bị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn Luật Quản lý ngoại thương, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch dự kiến kế hoạch sớm làm việc với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Long An để nắm bắt, trao đổi những vướng mắc, khó khăn trong thực thi pháp luật thời gian qua, đồng thời tiếp tục hướng dẫn nghiệp vụ, phổ biến quán triệt chính sách về quy trình thủ tục đối với nhập khẩu, sản xuất máy trò chơi điện tử, về quy định pháp luật thương mại, hải quan, thanh kiểm tra, xử phạt… để các cán bộ nắm rõ được toàn diện các chính sách có liên quan, từ đó thực hiện quản lý nhà nước, tham mưu được hiệu quả, chất lượng, góp phần làm giảm tệ nạn xã hội, an ninh trật tự ổn định tại địa phương. 

Câu 16. Cử tri tỉnh Long An kiến nghị:  Về hoạt động kinh doanh “Phòng thu âm trên nền nhạc karaoke”, đây là một hình thức biến tướng của hoạt động kinh doanh karaoke khi cơ sở không đủ điều kiện kinh doanh theo quy định của pháp luật, đến nay chưa có văn bản quy phạm điều chỉnh.

Trả lời: Tại Công văn số 793/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Tại Điều 2 Thông tư số 04/2009/TT-BVHTTDL ngày 16/12/2009 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết thi hành một số quy định tại Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 103/2009/NĐ-CP ngày 06/11/2009 của Chính phủ, phần thu âm được giải thích là phòng thu nhạc và lời, điều này được hiểu, các phòng thu âm này phải có ban nhạc, dụng cụ hòa âm phối khí. Tuy nhiên, hầu hết các  phòng thu hiện nay chỉ sử dụng nhạc hát trên nền bản phối karaoke. Đối với hoạt động trên, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ nghiên cứu để bổ sung quy định chi tiết hoạt động kinh doanh karaoke, trong đó có nội dung quy định chi tiết các hoạt động nêu trên.

Câu 17. Cử tri tỉnh Long An kiến nghị: Về hoạt động kinh doanh “quán bar”, hiện nay, hoạt động kinh doanh quán bar có hình thức như hoạt động kinh doanh vũ trường, bị một số tổ chức, cá nhân lợi dụng để tổ chức hoạt động kinh doanh vũ  trường.

Trả lời: Tại Công văn số 793/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Hoạt động kinh doanh “quán bar” do cơ quan quản lý nhà nước về kế hoạch và đầu tư quản lý và cấp phép hoạt động.

Để quản lý hoạt động biến tướng như vũ trường tại các quán bar, hiện nay Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang tổng kết thực tiễn việc thực hiện Nghị định số 103/2009/NĐ-CP ngày 06/11/2009 của Chính phủ, qua đó sẽ đề xuất với Chính phủ xây dựng Nghị định quy định về hoạt động kinh doanh karaoke, vũ trường, theo đó sẽ phối hợp với các Bộ, ngành đưa ra các biện pháp để quản lý đối với hoạt động biến tướng phát sinh này.

Câu 18. Cử tri tỉnh Long An kiến nghị: Hoạt động “nhạc sống”, hiện nay, tình hình hoạt động của các xe bán kẹo kéo kèm ca nhạc, hoạt động cho thuê “dàn nhạc sống, karaoke di động” đang phát triển rất mạnh, bên cạnh đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí của người dân hiện đang có chiều hướng diễn biến phức tạp… Đề nghị ban hành văn bản quản lý hoạt động mới phát sinh này.

Trả lời: Tại Công văn số 793/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Hoạt động kinh doanh karaoke là hoạt động kinh doanh có điều kiện, đã được Quy định tại Nghị định số 103/2009/NĐ-CP ngày 06/11/2009 của Chính phủ về hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng.

Các xe bán kẹo kéo kèm ca nhạc, hoạt động cho thuê “dàn nhạc sống, karaoke di động” không thuộc hoạt động kinh doanh karaoke. Để tăng cường công tác quản lý đối với loại hình hoạt động này cần phải có sự vào cuộc của các cơ quan, ban, ngành liên quan để đảm bảo trật tự an toàn xã hội.

Câu 19. Cử tri tỉnh Quảng Ninh kiến nghị: Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sớm ban hành văn bản hướng dẫn, ủy quyền cho các Ban Quản lý thực hiện cấp, cấp lại, sửa đổi, bổ sung và gia hạn Giấy phép thành lập văn phòng đại diện, chi nhánh trong KKT đối với doanh nghiệp du lịch nước ngoài (theo quy định tại điểm 19, khoản 2, Nghị định số 164/2013/NĐ-CP về sửa đổi khoản 2, điều 33 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP).

Trả lời: Tại Công văn số 794/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Luật Du lịch năm 2017 quy định về Văn phòng đại diện tại Việt Nam của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ lữ hành nước ngoài tại Điều 44 như sau: “Việc thành lập Văn phòng đại diện tại Việt Nam của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ lữ hành nước ngoài được thực hiện theo quy định của pháp luật về thương mại”.

Nghị định số 07/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về Văn phòng đại diện, Chi nhánh của thương nhân nước ngoài tại Việt Nam đã quy định về thẩm quyền cấp giấy phép thành lập Văn phòng đại diện tại Điều 5, khoản 2 như sau: “Ban Quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, khu công nghệ cao thực hiện việc cấp, cấp lại, điều chỉnh, gia hạn, thu hồi Giấy phép thành lập Văn phòng đại diện và chấm dứt hoạt động của Văn phòng đại diện đặt trụ sở trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, khu công nghệ cao trong trường hợp việc thành lập Văn phòng đại diện chưa được quy định tại văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành”.

Như vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch không cần ban hành văn bản hướng dẫn, ủy quyền cho Ban Quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, khu công nghệ cao thực hiện cấp, cấp lại, sửa đổi, bổ sung và gia hạn Giấy phép thành lập Văn phòng đại diện, Chi nhánh trong khu kinh tế đối với doanh nghiệp du lịch nước ngoài.
Câu 20. Cử tri tỉnh Sơn La kiến nghị: Sửa đổi, bổ sung Thông tư số 88/2008/TT-BVHTTDL ngày 30/12/2008 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn thực hiện Nghị định số 92/2007/NĐ-CP ngày 01/6/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điểm của Luật Du lịch về lưu trú du lịch, theo hướng phân cấp cho UBND các huyện, thành phố thẩm định việc xếp hạng, xếp hạng lại hạng cơ sở lưu trú du lịch đạt tiêu chuẩn kinh doanh lưu trú du lịch; cấp, cấp lại biển hiệu đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống du lịch và cơ sở kinh doanh dịch vụ mua sắm du lịch để đảm bảo việc quản lý thống nhất, đạt hiệu quả cao”.

Trả lời: Tại Công văn số 795/BVHTTDL-VP ngày 07/3/2018
Luật Du lịch năm 2017 được Quốc hội khóa XIV ban hành ngày 19/6/2017 có hiệu lực thi hành vào ngày 01/01/2018. Như vậy, các văn bản hướng dẫn Luật Du lịch năm 2005 bao gồm: Nghị định số 92/2007/NĐ-CP ngày 01/6/2007 Chính phủ và Thông tư số 88/2008/TT-BVHTTDL ngày 30/12/2008 của Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch hết hiệu lực thi hành. Hiện tại, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Thông tư số 06/2017/TT-BVHTTDL ngày 15/12/2017 quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch trong đó có việc hướng dẫn cấp biển hiệu cơ sở dịch vụ đạt chuẩn phục vụ khách du lịch.

Về việc xếp hạng và xếp hạng lại cơ sở lưu trú du lịch đã được quy định tại Điều 50 của Luật Du lịch năm 2017, cụ thể các cơ sở lưu trú du lịch có quyền tự nguyện đăng ký xếp hạng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Theo đó, cơ sở lưu trú du lịch bao gồm cơ sở lưu trú du lịch được đầu tư mới, cơ sở đầu tư nâng cấp để nâng hạng hoặc cơ sở lưu trú du lịch đã được công nhận hạng sao mà quyết định đã hết hiệu lực thi hành nếu có nhu cầu đăng ký xếp hạng thì gửi hồ sơ đề nghị công nhận hạng trực tiếp đến cơ quan nhà nước về du lịch cấp tỉnh (đối với cơ sở lưu trú đăng ký hạng 1 sao, 2 sao và 3 sao) để tổ chức thẩm định và công nhận hạng.

Về việc cấp biển hiệu đạt chuẩn phục vụ khách du lịch được quy định tại Điều 56 Luật Du lịch năm 2017, xác định các cơ sở kinh doanh ăn uống, dịch vụ mua sắm, dịch vụ thể thao, dịch vụ vui chơi giải trí, dịch vụ chăm sóc sức khỏe và các dịch vụ liên quan khác phục vụ khách du lịch có quyền tự nguyện đăng ký công nhận cơ sở kinh doanh dịch vụ đạt chuẩn phục vụ khách du lịch với cơ quan nhà nước về du lịch cấp tỉnh theo quy định tại Luật Du lịch năm 2017 và Thông tư số 06/2017/TT-BVHTTDL của Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch.
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