ỦY BAN TRUNG ƯƠNG MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
1. Cử tri thành phố Hồ Chí Minh kiến nghị: Đề nghị tăng cường hơn nữa vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể trong việc giám sát và phản biện xã hội, nhất là trong công tác phòng, chổng tham nhũng.
Trả lời: Tại công văn số 4620/MTTW-BTT ngày 19/01/2018

Trong thời gian qua, MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội đã chủ động thực hiện hoạt động giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị, góp phần tăng cường vai trò của MTTQ Việt Nam và các các tổ chức chính trị - xã hội, tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng, hợp pháp của Nhân dân. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã quan tâm tuyên truyền, phổ biến hướng dẫn về công tác giám sát và phản biện xã hội; tổ chức tập huấn, trao đổi những kinh nghiệm, đề xuất những cách làm hay để nâng cao hiệu quả hoạt động về công tác giám sát và phản biện xã hội
; chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan xây dựng và ban hành các văn bản pháp luật và văn bản hướng dẫn về công tác giám sát và phản biện xã hội
.
Năm 2017, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã xây dựng kế hoạch và tổ chức một số Hội nghị phản biện
 với sự tham gia của các Hội đồng tư vấn, các chuyên gia, nhà khoa học, các nhà hoạt động thực tiễn trong lĩnh vực pháp luật, đã có nhiều ý kiến đóng góp rất sâu sắc, góp phần xây dựng hệ thống pháp luật hoàn chỉnh hơn. Các tổ chức thành viên cũng tổ chức phản biện nhiều văn bản quy phạm pháp luật liên quan trực tiếp tới quyền và nghĩa vụ của đoàn viên, hội viên của tổ chức mình, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố lựa chọn các hình thức phù hợp để tổ chức phản biện xã hội, góp ý, hoàn thiện các chủ trương, chính sách và các kế hoạch, đề án quan trọng, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương
.
Công tác giám sát đã trở thành nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của Mặt trận các cấp. Ở Trung ương, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương đã thực hiện giám sát một số lĩnh vực theo các Chương trình phối hợp đã được ký kết, đạt được nhều kết quả đáng ghi nhận
. Ở địa phương, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố căn cứ vào kế hoạch giám sát của Trung ương đã chủ động phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan hữu quan của tỉnh để lựa chọn và triển khai các chương trình giám sát phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương
.
Công tác phòng, chống tham nhũng đặc biệt được Đảng đoàn, Ban Thường trực ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam quan tâm. Trong thời gian qua, Đảng đoàn, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã quan tâm chỉ đạo thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng trong hệ thống Mặt trận, ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã ban hành Chương trình hành động số 19/CTr-MTTW ngày 19/01/2017 về việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII); Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp với Hội Nhà báo Việt Nam phát động và tổ chức Giải báo chí toàn quốc “Báo chí với công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí năm 2017”. Báo Đại đoàn kết, Tạp chí Mặt trận và nhiều báo, tạp chí của các tổ chức thành viên cũng đã có nhiều chuyên đề về chủ đề phòng, chống tham nhũng; thường xuyên đưa tin, bài phản ánh kịp thời về công tác PCTN; lên án, phê phán các biểu hiện, hành vi tham nhũng, lãng phí; nêu gương người tốt, việc tốt trong đấu tranh chống tham nhũng. Vừa qua, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp với Hội Nhà báo Việt Nam đã tổ chức tổng kết và trao giải cho một số cá nhân, tập thể đã có bài viết về phòng, chống tham nhũng mang lại nhiều hiệu quả tích cực trong công tác này.
* Trong thời gian tới, để nâng cao tính hiệu quả trong thực hiện chức năng giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, nhất là trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ tiếp tục triển khai những nhiệm vụ sau:
1.Về công tác giám sát và phản biện xã hội
· Lựa chọn những nội dung, một số dự thảo, dự án, đề án của Chính phủ mà Nhân dân quan tâm để thực hiện phản biện cho trúng và đúng với yêu cầu thực tiễn đặt ra, nhằm thúc đẩy hoạt động giám sát và phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, Nhà nước của MTTQ các cấp. Sau phản biện, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp cần sớm có văn bản kiến nghị phản biện gửi đến cơ quan tổ chức, cá nhân có trách nhiệm, đồng thời theo dõi, đôn đốc chặt chẽ việc tiếp thu, trả lời của các cơ quan, tổ chức có liên quan.
· Rà soát, đánh giá lại kết quả các Chương trình phối hợp giám sát, qua đó lựa chọn, triển khai thực hiện giám sát có trọng tâm, trọng điểm, nâng cao hiệu quả các chương trình giám sát trên một số lĩnh vực cụ thể; tăng cường giám sát theo hình thức nghiên cứu, xem xét văn bản của cơ quan có thẩm quyền trên cơ sở ý kiến của người dân, doanh nghiệp liên quan đến chủ trương, chính sách lớn; tổ chức tập huấn sâu rộng về kỹ năng giám sát cho cán bộ Mặt trận các cấp; đôn đốc, kiểm tra, đánh giá các hoạt động giám sát của MTTQVN các địa phương; tiếp tục kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng...
· Định kỳ hàng năm tổ chức sơ kết về công tác giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội để có đánh giá kịp thời, phát huy hiệu quả kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, bất cập và có đề xuất kịp thời về những nội dung có liên quan.
2. Về công tác phòng, chổng tham nhũng, lãng phí
· Phối hợp với các tổ chức thành viên tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, hội viên, đoàn viên và nhân dân về các giải pháp của Đảng và Nhà nước về phòng, chống tham những; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc Mặt trận các cấp trong việc tham gia phòng, chống tham nhũng theo chức năng, nhiệm vụ của Mặt trận; thực hiện nghiêm quy định trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu trong hệ thống Mặt trận, xây dựng tổ chức Mặt trận các cấp trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ mới của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn hiện nay.
· Tiếp tục phối hợp với Ban Nội chính Trung ương thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng; tham gia có hiệu quả một số đề án, quyết định có liên quan; tiếp tục góp ý hoàn thiện pháp luật về tổ cáo, Luật phòng chống tham nhũng (sửa đổi); Luật Thanh tra (sửa đổi)...
· Xây dựng ban hành Chương trình hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí giai đoạn 2018 - 2020, xây dựng kế hoạch và hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp triển khai thực hiện trong năm 2018.
� Năm 2017, đã tổ chức 03 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác Mặt trận; 02 lớp tập huấn chuyên sâu về nhiệm vụ giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam cho ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố.


� Nghi quyết liên tịch sổ 403/2017/NQLT/UBTVQH14-CP-DCTUBTWWMTTQVN quy định chi tiết Điều 27, Điều 34 của Luật MTTQ Việt Nam về hình thức giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam; ban hành Thông tri số 23/TTr-MTTW-BTT ngày 21/7/2017 về hướng dẫn quy trình giám sát và quy trình phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam; Thông tư số 63/2017/TT-BTC ngày 19/6/2017 quy định về lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm hoạt động của Ban thanh tra nhân dân; Thông tri số 25/TTr-MTTW-BTT ngày 09/8/2017 hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của Ban TTND, Ban GSĐTCCĐ tại xã, phường, thị trấn; phát hành cuốn sách tay tác giám sát phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam giúp cán bộ lãnh đạo các cấp hiểu rõ hơn về công tác giám sát, phản biện xã hội, cán bộ Mặt trận, đoàn thể các cấp nắm rõ hơn về quy trình, cách thức giám sát, phản biện xã hội.


�	Hội nghị phản biện xã hội, lấy ý kiến góp ý của Hội đồng tư vấn đối với dự thảo Chưong trình giáo dục phổ thông tổng thể của Bộ Giáo dục và Đào tạo; tổ chức Hội nghị phản biện xã hội đối với Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ Luật hình sự năm 2015, Dự án Luật phòng, chống tham nhũng (sửa đổi), Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật tín ngưỡng, tôn giáo.


�	Trong năm 2017, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam một số địa phưong đã tổ chức các hoạt động phản biện xã hội đối với việc xây dựng các chủ trương, chính sách liên quan trực tiếp, lâu dài đến đời sống nhân dân. Qua tổng hợp báo cáo cho thấy, trong năm 2017, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp đã tổ chức được 15.745 cuộc phản biện xã hội, 32.064 việc và nội dung tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền. Điển hình có một số địa phương tổ chức được nhiều cuộc phản biện xã hội (thông qua các hình thức: tổ chức hội nghị, gửi dự thảo văn bản phản biện, tổ chức đối thoại trực tiếp) như: Hà Nội (3.131 cuộc), Nghệ An (1.340 cuộc), Nam Định (1.126 cuộc), Quảng Nam (794 cuộc)...


�	Một số lĩnh vực giám sát như: giám sát nâng cao hiệu quả giải quyết khiếu nại, tổ cáo ở cơ sở; giám sát việc công khai kết luận thanh tra; giám sát thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XI) về phát triển khoa học, công nghệ và Luật khoa học và công nghệ năm 2017; thực hiện Chương trình phối hợp 90 về an toàn thực phẩm 2 năm 2016-2017; giám sát việc chấp hành pháp luật của các cơ sở y tế; giám sát việc thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia trong lĩnh vực thuế và hải quan...


�	Qua tổng hợp báo cáo của Ủy ban MTTQ Việt Nam các địa phương cho thấy, trong năm qua, tổng sổ hoạt động giám sát do Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tinh chủ trì là 850 cuộc, cấp huyện là 4.469 cuộc, cấp xã là 45.584 cuộc; tổng số hoạt động giám sát do ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tham gia phối hợp vói các cơ quan hữu quan là 22.450 cuộc. Điển hình có một số địa phương triển khai được nhiều cuộc giám sát ở cấp tỉnh như: Cần Thơ (237 cuộc), Gia Lai (48 cuộc), Vĩnh Phúc (42 cuộc)...; ở cấp huyện như: Hà Nội (345 cuộc), Gia Lai (254 cuộc), Vĩnh Long (157 cuộc)...; ở cấp xã như: Hà Nội (6.988 cuộc), Bến Tre (6.657 cuộc), Thanh Hóa (3.098 cuộc), Quảng Trị (1.637 cuộc), Gia Lai (1.605 cuộc)...





