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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 15 tháng 3 năm 2019


	          Kính gửi:
	Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Vĩnh Phúc


Sau kỳ họp thứ Sáu, Quốc hội khóa XIV, Ban Dân nguyện nhận được  kiến nghị của cử tri do Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Vĩnh Phúc chuyển đến có nội dung như sau:
“Đề nghị sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 759/2014/UBTVQH13 ngày 15/5/2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của các cơ quan của Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu HĐND các cấp, theo hướng:
- Quy định cụ thể số thời gian đại biểu HĐND các cấp phải tiếp công dân, để nâng cao kết quả hoạt động tiếp công dân của đại biểu HĐND các cấp; 
- Quy định cụ thể đơn thư đủ điều kiện xử lý và đơn thư không đủ điều kiện xử lý”.
Ban Dân nguyện xin trả lời kiến nghị của cử tri như sau:
Nghị quyết số 759/2014/UBTVQH13 ngày 15/5/2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của các cơ quan của Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu HĐND các cấp có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2014. Qua thực tế triển khai, phản ánh của một số đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đã có một số điểm còn bất cập, cần được tổng kết, nghiên cứu để sửa đổi, bổ sung nếu cần thiết.
Ban Dân nguyện xin ghi nhận nội dung kiến nghị của cử tri và sẽ tổng hợp, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định trong thời gian tới. 

Trên đây là trả lời của Ban Dân nguyện về nội dung cử tri kiến nghị thuộc phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của Ban được Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao. Xin trân trọng gửi đến Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Vĩnh Phúc và đề nghị Đoàn thông tin đến cử tri.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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