ỦY BAN KINH TẾ

Cử tri tỉnh Vĩnh Long kiến nghị: cử tri phản ánh “việc tăng giá xăng, dầu một cách đột ngột như thời gian qua làm ảnh hưởng đến thu nhập và đời sống của người dân nhất là trong sản xuất; cử tri cho rằng vấn đề này chưa thật sự minh bạch; đề nghị Quốc hội có ý kiến chất vấn, giám sát bộ, ngành có liên quan trong cuộc họp gần nhất”. 
Trả lời: (Tại Công văn số 1304/UBKT14 ngày 25/01/2019)
Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03/9/2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu quy định giá bán xăng dầu được thực hiện theo cơ chế thị trường, có sự quản lý của Nhà nước. Nghị định cũng quy định về trách nhiệm công khai, minh bạch trong điều hành giá và kinh doanh xăng dầu. Việc điều chỉnh tăng giá bán lẻ xăng dầu tuân thủ các nguyên tắc sau:
- Trường hợp các yếu tố cấu thành biến động làm cho giá cơ sở tăng trong phạm vi ba phần trăm (≤ 03%) so với giá cơ sở liền kề trước đó, thương nhân đầu mối được tăng giá bán lẻ tương ứng giá cơ sở tại thời điểm thương nhân điều chỉnh giá; đồng thời gửi văn bản kê khai giá, quyết định điều chỉnh giá đến cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền (liên Bộ Công Thương - Tài chính) và chịu trách nhiệm trước pháp luật về mức giá được điều chỉnh.
- Trường hợp các yếu tố cấu thành làm cho giá cơ sở tăng vượt ba phần trăm (> 03%) đến bảy phần trăm (≤ 07%) so với giá cơ sở liền kề trước đó, thương nhân đầu mối gửi văn bản kê khai giá, dự kiến mức điều chỉnh giá tới cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền (liên Bộ Công Thương - Tài chính).
- Trường hợp các yếu tố cấu thành biến động làm cho giá cơ sở tăng trên bảy phần trăm (> 07%) so với giá cơ sở liền kề trước đó hoặc việc tăng giá ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội và đời sống nhân dân, liên Bộ Công Thương - Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho ý kiến về biện pháp điều hành cụ thể.
Tiếp thu ý kiến của cử tri, trong quá trình làm việc với các bộ, ngành liên quan Ủy ban Kinh tế sẽ đề cập đến việc điều hành giá xăng, dầu để bảo đảm thực hiện nghiêm chính sách, pháp luật trong lĩnh vực này và nghiên cứu, đề xuất với Quốc hội đưa nội dung này vào chương trình giám sát thời gian tới.
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