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  QUỐC HỘI KHÓA XI

     KỲ HỌP THỨ 09




       
Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XI - KỲ HỌP THỨ 09

 BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG

  (Ghi theo băng ghi âm)

 Buổi chiều ngày 23/06/2006

Nội dung:
Quốc hội biểu quyết thông qua Luật Trợ giúp pháp lý; Luật Chứng khoán. 
Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Văn Yểu

Và Phó Chủ tịch Quốc hội Trương Quang Được chủ trì 
Nguyễn Văn Yểu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Thưa Quốc hội, 

Xin phép Quốc hội bắt đầu chương trình làm việc chiều nay. Theo chương trình kỳ họp, trong buổi chiều nay Quốc hội sẽ nghe Uỷ ban thường vụ Quốc hội trình và xem xét để thông qua 2 dự án luật, Luật Trợ giúp pháp lý và Luật Chứng khoán. 

Bây giờ bắt đầu chúng tôi xin đề nghị Quốc hội cho thực hiện chương trình nghe giải trình, tiếp thu, chỉnh lý và xem xét thông qua dự án Luật Trợ giúp pháp lý. 

Chúng tôi xin mời Uỷ viên Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Uỷ ban pháp luật của Quốc hội Vũ Đức Khiển được sự phân công của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội trình Quốc hội báo cáo tiếp thu giải trình, chỉnh lý dự thảo luật.

Vũ Đức Khiển - Chủ nhiệm Ủy ban pháp luật
(Đọc Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Trợ giúp pháp lý - Có văn bản)

Nguyễn Văn Thuận - Ủy viên Đoàn Thư ký
(Đọc Một số điều của dự thảo Luật Trợ giúp pháp lý- Có văn bản)

Nguyễn Văn Yểu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Thưa Quốc hội, 

Đoàn Chủ tịch Quốc hội chúng tôi xin đề nghị Quốc hội cho biểu quyết riêng 5 điều: Điều 1, Điều 6, Điều 10, Điều 13 và Điều 20. Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội theo dõi dự thảo luật cùng với tập Báo cáo tiếp thu giải trình.

Xin đề nghị các đại biểu Quốc hội giở trang 1, Điều 1. Điều 1 phạm vi điều chỉnh. Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội biểu quyết thông qua Điều 1 như dự thảo luật đã trình.

Thưa Quốc hội, có 426 ý kiến bằng 86,41% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 0, không biểu quyết 2. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội giở trang 2, Điều 6. Điều 6 chính sách trợ giúp pháp lý. Điều 6 gồm 2 khoản. Xin đề nghị Quốc hội biểu quyết thông qua Điều 6 như dự thảo đã trình.

Thưa Quốc hội, có 422 ý kiến bằng 85,60% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 1, không biểu quyết 1. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin đề nghị Quốc hội giở trang 4, Điều 10. Điều 10 người được trợ giúp pháp lý, Điều 10, gồm 4 khoản. Xin đề nghị Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 10 như dự thảo luật đã trình.

Thưa Quốc hội, có 405 ý kiến, bằng 82,15% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành, không tán thành: 13; không biểu quyết: 5. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin Quốc hội chuyển sang Điều 13 ở cuối trang 4, đầu trang 5. Điều 13 các tổ chức thực hiện trợ giúp pháp lý, điều này có 2 khoản. Xin đề nghị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 13 như trong dự thảo đã trình.

Thưa Quốc hội, có 406 ý kiến, bằng 82,35% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành, không tán thành: 4; không biểu quyết: 3. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin đề nghị Quốc hội giở sáng trang 7, Điều 20. Điều 20 người thực hiện trợ giúp pháp lý, Điều 20, gồm 3 khoản. Xin đề nghị Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 20 như dự thảo luật đã trình.

Thưa Quốc hội, có 409 ý kiến, bằng 82,96% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành, không tán thành: 7; không biểu quyết: 2. 

Như vậy Quốc hội đã biểu quyết thông qua riêng 5 điều, bây giờ chúng tôi xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua toàn bộ Dự thảo Luật Trợ giúp pháp lý. Xin Quốc hội cho biểu quyết.

Thưa Quốc hội, có 423 ý kiến, chiếm 85,80% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành, không tán thành: 1; không biểu quyết: 3. Như vậy, Quốc hội đã thông qua Luật Trợ giúp pháp lý. Xin cảm ơn Quốc hội.

Trương Quang Được - Phó chủ tịch Quốc hội
Thưa Quốc hội, Quốc hội chuẩn bị tài liệu để thông qua Luật Chứng khoán.

Mời Đoàn thư ký lên làm việc.

Xin mời Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế ngân sách của Quốc hội Nguyễn Đức Kiên đọc Báo cáo giải trình tiếp thu.

Nguyễn Đức Kiên - Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế ngân sách
Đọc Báo cáo giải trình tiếp thu chỉnh lý Luật Chứng khoán - (Có văn bản)

Dương Thu Hương - Ủy viên Đoàn Thư ký
Đọc dự thảo một số điều của dự án luật có ý kiến khác nhau đã được tiếp thu hoàn chỉnh lại - (Có văn bản)

Trương Quang Được - Phó chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội,

Dự thảo Luật Chứng khoán sau khi được tiếp thu chỉnh lý và hoàn chỉnh có 11 chương và 136 điều. Đoàn Chủ tịch đề nghị đại biểu Quốc hội trước khi biểu quyết thông qua toàn bộ luật sẽ biểu quyết 6 điều riêng như sau: Điều 1, Điều 4, Điều 7, Điều 8, Điều 33 và Điều 134.

Đề nghị đại biểu Quốc hội giở tập về dự án Luật Chứng khoán. 

Trang 1, Điều 1 phạm vi điều chỉnh. Đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết Điều 1 như dự thảo đã trình.

Thưa Quốc hội, có 422 đại biểu bằng 85,60% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 1, không biểu quyết 1. Xin cảm ơn Quốc hội.

Đề nghị Quốc hội giở trang 2, Điều 4 nguyên tắc hoạt động chứng khoán và thị trường chứng khoán. Điều này gồm 5 khoản. Đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết Điều 4 như dự thảo luật đã trình. 

Thưa Quốc hội, có 423 đại biểu bằng 85,80% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 0, không biểu quyết 2. Xin cảm ơn Quốc hội.

Mời đại biểu chuyển sang trang 6, Điều 7. Điều 7 quản lý Nhà nước về chứng khoán và thị trường chứng khoán. Điều này gồm 4 khoản. Đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết Điều 7 như dự thảo luật đã trình.

Thưa Quốc hội, có 391 đại biểu bằng 79,31% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 27, không biểu quyết 5. Xin cảm ơn Quốc hội.

Mời đại biểu chuyển sang trang 6, Điều 8. Điều 8 Uỷ ban chứng khoán Nhà nước. Điều này có 2 khoản. Đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết Điều 8 như dự thảo luật đã trình.

Thưa Quốc hội, có 366 đại biểu bằng 74,24% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 51, không biểu quyết 6. Xin cảm ơn Quốc hội.

Mời đại biểu chuyển sang trang 19, Điều 33. Điều 33 tổ chức thị trường giao dịch chứng khoán. Điều này gồm 3 khoản. Đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết cho Điều 33 như dự thảo luật đã trình.

Thưa Quốc hội, có 416 đại biểu bằng 84,38% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 2, không biểu quyết 4. Xin cảm ơn Quốc hội.

Đề nghị đại biểu chuyển sang trang 65, Điều 134. Điều 134 áp dụng luật đối với tổ chức hoạt động về chứng khoán và thị trường chứng khoán trước ngày luật này có hiệu lực thi hành. Điều này gồm 6 khoản. Đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết cho Điều 134 như dự thảo đã trình.

Thưa Quốc hội, có 418 đại biểu bằng 84,79% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 0, không biểu quyết 4. Xin cảm ơn đại biểu.

Bây giờ xin mời đại biểu Quốc hội biểu quyết thông qua toàn bộ dự thảo Luật Chứng khoán.

Thưa Quốc hội, có 411 đại biểu bằng 83,37% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 7, không biểu quyết 4. 

Như vậy Quốc hội đã thông qua dự thảo Luật Chứng khoán, xin cảm ơn Quốc hội. 

Đoàn Chủ tịch xin mời Quốc hội về nghỉ.

(Quốc hội nghỉ)
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Hội trường Ba Đình

