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  QUỐC HỘI KHÓA XII

     KỲ HỌP THỨ 08



       
Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XII - KỲ HỌP THỨ 08

 BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG

(Ghi theo băng ghi âm)

 Buổi sáng ngày 20/10/2010

Nội dung:

Quốc hội họp phiên trù bị; Khai mạc kỳ họp 

Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Phú Trọng chủ trì 

Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Đức Kiên chủ trì điều khiển nội dung 

Nguyễn Phú Trọng  - Chủ tịch Quốc hội
Phát biểu ý kiến (Có văn bản).

Trần Đình Đàn  - Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội
Đọc Báo cáo tiếp thu, chỉnh lý dự kiến chương trình Kỳ họp thứ 8, Quốc hội Khóa XII - (Có văn bản).

Nguyễn Phú Trọng  - Chủ tịch Quốc hội
Thưa Quốc hội, 

Cùng với Báo cáo giải trình, tiếp thu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng đã gửi tới các vị đại biểu Quốc hội Dự kiến chương trình của kỳ họp thứ 8. Bây giờ xin ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội.

Trần Hoàng Thám  - TP Hồ Chí Minh 
Kính thưa Quốc hội,

Thưa đồng chí Chủ tịch Quốc hội, 

Hiến pháp của ta có quy định Chủ tịch nước có trách nhiệm báo cáo công tác trước Quốc hội. Kỳ họp này là kỳ họp cuối năm và cũng sắp sửa kết thúc khóa này, được tiến hành trong một bối cảnh về đối nội, đối ngoại như đồng chí Chủ tịch Quốc hội vừa nêu. Tôi nghĩ đây là thời điểm thích hợp, trong chương trình nghị sự của Quốc hội nên dành thời gian để Chủ tịch nước báo cáo công tác trước Quốc hội. Tôi nghĩ việc làm này là hết sức cần thiết và có ý nghĩa rất sâu sắc, xin được nói thêm nếu vì lý do nào đó mà kỳ họp này mình chưa sắp xếp được thì tôi đề nghị Thường vụ Quốc hội xem xét trong kỳ họp kế tiếp của khóa này. Nếu Hiến pháp của mình chưa sửa đổi về điều này thì từ nay về sau Quốc hội nên dành thời gian cho Chủ tịch nước báo cáo trước Quốc hội một khóa từ 1-2 lần, vì đó là một việc làm rất cần thiết và có ý nghĩa sâu sắc. Xin cảm ơn Quốc hội.

Nguyễn Phú Trọng  - Chủ tịch Quốc hội
Tôi xin báo cáo luôn, ý kiến của đại biểu Trần Hoàng Thám là rất đúng theo quy định của Hiến pháp và pháp luật, vì Chủ tịch nước cũng có trách nhiệm phải báo cáo về hoạt động của mình trước kỳ họp của Quốc hội. Lâu nay theo thông lệ thường để kỳ họp cuối cùng của toàn khóa, chúng tôi cũng tính đến để kỳ họp tiếp theo, thời gian vào đầu năm 2011 Chủ tịch nước sẽ có báo cáo cũng như các báo cáo của các cơ quan, các ngành khác. Tại kỳ họp này báo cáo Quốc hội cho phép để đến lần sau thì mới nhìn toàn diện cả nhiệm kỳ mà đồng chí Trần Hoàng Thám cũng có đề xuất nếu lần này chưa kịp thì để kỳ sau. Nếu các vị đại biểu không có ý kiến gì thêm thì chúng ta có thể biểu quyết thông qua chương trình này, xin cảm ơn các vị đại biểu Quốc hội.

Xin phép Quốc hội cho biểu quyết thông qua toàn bộ chương trình làm việc của Quốc hội chúng ta trong kỳ họp này, xin phòng máy chuẩn bị. Xin mời đại biểu Quốc hội biểu quyết.

Kính thưa Quốc hội.

Số đại biểu tham gia biểu quyết: 402, chiếm 81,54% so với tổng số đại biểu Quốc hội.

Số đại biểu tán thành với dự kiến chương trình: 401 chiếm 81,34% so với tổng số đại biểu Quốc hội.

Số đại biểu không tán thành là không.

Số đại biểu không biểu quyết là 1.

Như vậy Quốc hội chúng ta đã chính thức thông qua dự kiến chương trình làm việc của Quốc hội tại kỳ họp này, xin cảm ơn Quốc hội.

Sau đây thực hiện chương trình như lúc đầu chúng tôi báo cáo, xin kính mời các vị đại biểu Quốc hội tham gia vào việc quyên góp ủng hộ đồng bào bị lũ lụt ở miền Trung. Xin các vị đại biểu Quốc hội lần lượt lên gửi vào hòm đã chuẩn bị sẵn trên này và sau đó mời các vị đại biểu Quốc hội giải lao. Đến giờ họp chính thức có chuông để mời các vị đại biểu Quốc hội vào Hội trường. Xin kính mời các đồng chí lãnh đạo và các đồng chí bắt đầu.

(Quốc hội nghỉ giải lao)

Nguyễn Phú Trọng  - Chủ tịch Quốc hội
Phát biểu khai mạc kỳ họp -  (Có văn bản).

Nguyễn Tấn Dũng  - Thủ tướng Chính phủ
Đọc Báo cáo của Chính phủ về "Tình hình kinh tế - xã hội năm 2010 và nhiệm vụ năm 2011" -  (Có văn bản).

Huỳnh Đảm  - Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQVN 
Đọc Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri - (Có văn bản).

Hà Văn Hiền  - Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế
Đọc Báo cáo thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về "Tình hình kinh tế - xã hội năm 2010 và nhiệm vụ năm 2011" -  (Có văn bản).

(Quốc hội nghỉ)

