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BÁO CÁO

GIẢI TRÌNH CHẤT VẤN TẠI PHIÊN HỌP THỨ 10

CỦA ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI


Kính gửi:   
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Các vị Đại biểu Quốc hội.

Trước Phiên họp thứ 10 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước nhận được chất vấn của 9 vị Đại biểu Quốc hội do Ban Công tác đại biểu chuyển đến cho Thống đốc Ngân hàng Nhà nước trả lời. Ngân hàng Nhà nước đã có văn bản giải trình gửi các vị Đại biểu chất vấn và Đoàn Đại biểu Quốc hội có Đại biểu chất vấn.
Thực hiện yêu cầu của Văn phòng Quốc hội tại văn bản số 1516/VPQH-TH ngày 07/8/2012 về việc chuẩn bị trả lời chất vấn tại Phiên họp thứ 10 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước xin báo cáo một số vấn đề liên quan đến 02 nhóm nội dung chính chất vấn Thống đốc Ngân hàng Nhà nước như sau:
I. VỀ VIỆC XỬ LÝ NỢ XẤU VÀ CÁC GIẢI PHÁP CẦN THIẾT TẠO ĐIỀU KIỆN THUẬN LỢI CHO DOANH NGHIỆP TIẾP CẬN CÁC NGUỒN VỐN: 
1. Về xử lý nợ xấu:

Từ năm 2008 đến nay, nợ xấu của các tổ chức tín dụng có xu hướng tăng nhanh. Theo báo cáo của các tổ chức tín dụng, đến ngày 31/5/2012, nợ xấu của hệ thống là 117.723 tỷ đồng, chiếm 4,47% so với tổng dư nợ tín dụng. Trong đó, nợ xấu của nhóm ngân hàng thương mại nhà nước là 54,6 ngàn tỷ đồng, chiếm 3,96% dư nợ tín dụng của nhóm ngân hàng thương mại nhà nước; Nợ xấu của nhóm ngân hàng thương mại cổ phần là 41 ngàn tỷ đồng, chiếm 4,54% dư nợ tín dụng của nhóm ngân hàng thương mại cổ phần.
Theo kết quả giám sát của Ngân hàng Nhà nước, đến ngày 31/3/2012 nợ xấu của các tổ chức tín dụng là 202.099 tỷ đồng, chiếm 8,6% tổng dư nợ cấp tín dụng. Trong đó, nợ xấu của nhóm ngân hàng thương mại nhà nước là 125,8 ngàn tỷ đồng, chiếm 10,37% dư nợ cấp tín dụng của nhóm ngân hàng thương mại nhà nước; nợ xấu của nhóm ngân hàng thương mại cổ phần là 60,9 ngàn tỷ đồng, chiếm 5,8% dư nợ tín dụng của nhóm ngân hàng thương mại cổ phần
.
Nợ xấu của các tổ chức tín dụng tăng nhanh trong thời gian qua là do một số nguyên nhân khách quan và chủ quan sau:
- Nguyên nhân khách quan: Kể từ cuối năm 2008, do tác động tiêu cực của cuộc khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu nên môi trường kinh doanh trong nước gặp rất nhiều khó khăn. Những khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh đã làm cho chất lượng tín dụng suy giảm và nợ xấu tăng nhanh hơn tốc độ tăng trưởng tín dụng
. Đặc biệt, từ năm 2011 đến nay, tổng cầu của nền kinh tế giảm mạnh, tiêu thụ hàng hóa gặp nhiều khó khăn, hàng tồn kho lớn, thị trường bất động sản đóng băng, năng lực tài chính của doanh nghiệp giảm sút... làm cho tốc độ tăng trưởng dư nợ tín dụng năm 2011 chậm lại đáng kể và trong 7 tháng đầu năm 2012 chỉ tăng 1,02% nhưng nợ xấu tăng tới 45,5%.
- Nguyên nhân chủ quan:

+ Công tác quản trị, điều hành hoạt động tín dụng của một số tổ chức tín dụng còn bất cập, như: Công tác thẩm định, quyết định cho vay, kiểm tra sử dụng vốn vay, giám sát tình hình sản xuất kinh doanh của khách hàng chưa tuân thủ đúng quy định; Công tác phân tích, đánh giá, phân loại khách hàng, lĩnh vực kinh doanh chưa sát với thị trường để có biện pháp ứng xử kịp thời; Việc đánh giá tài sản đảm bảo cao hơn giá trị thực tế, nhận tài sản đảm bảo không đầy đủ tính pháp lý, có tranh chấp dẫn tới tình trạng khó xử lý, phát mại hoặc phát mại được thì giá trị thu hồi thấp. Một số tổ chức tín dụng áp dụng chiến lược tăng trưởng tín dụng nhanh trong khi năng lực quản trị rủi ro còn nhiều hạn chế và chậm được cải thiện, đặc biệt là các ngân hàng thương mại cổ phần chuyển đổi từ nông thôn lên đô thị dẫn đến nợ xấu tăng nhanh hơn dư nợ tín dụng...
+ Trong những năm gần đây, các tổ chức tín dụng, nhất là các tổ chức tín dụng cổ phần liên tục tăng vốn điều lệ dẫn đến sức ép tăng trưởng tín dụng để đảm bảo hiệu quả kinh doanh. Nhiều tổ chức tín dụng có tốc độ tăng trưởng tín dụng hàng năm quá cao (trên 50%), trong khi khả năng về quản trị rủi ro, giám sát vốn vay còn bất cập.

+ Năng lực thanh tra, giám sát của Ngân hàng Nhà nước trong một thời gian dài còn hạn chế, chưa phát huy hiệu lực, hiệu quả trong việc phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời các vi phạm và rủi ro trong hoạt động tín dụng của các tổ chức tín dụng, nhất là các vi phạm quy định về hạn chế cấp tín dụng và việc đầu tư quá mức vào một số lĩnh vực tiềm ẩn rủi ro cao.
Để khắc phục những khó khăn, tồn tại, hạn chế chủ quan và khách quan, từng bước xử lý nợ xấu một cách bền vững, hạn chế nợ xấu gia tăng, Ngân hàng Nhà nước đã và đang chỉ đạo triển khai đồng bộ một số giải pháp sau:
a. Về phía Ngân hàng Nhà nước: 

- Chỉ đạo các tổ chức tín dụng thực hiện đúng các quy định của pháp luật về hoạt động cho vay, tỷ lệ an toàn vốn và giới hạn cấp tín dụng, không cho vay mới để trả nợ cũ với mục đích che giấu nợ cũ. Chủ động phối hợp với khách hàng vay để thực hiện việc đánh giá chất lượng và khả năng thu hồi các khoản nợ để có biện pháp xử lý phù hợp, như: Cơ cấu lại nợ một cách cách hợp lý để giảm khó khăn tài chính tạm thời cho doanh nghiệp, trích lập dự phòng rủi ro để xử lý nợ xấu theo quy định của pháp luật, thực hiện tốt việc mua bán nợ theo quy định của pháp luật, trường hợp tổ chức tín dụng có nhu cầu chào mua, bán các khoản nợ nhưng chưa tìm được bên bán nợ/bên mua nợ, Ngân hàng Nhà nước cũng yêu cầu các tổ chức tín dụng tổng hợp, báo cáo để Ngân hàng Nhà nước thông tin, khuyến nghị các tổ chức tín dụng khác tham gia mua/bán;

- Chỉ đạo các tổ chức tín dụng tiết giảm chi phí, chia sẻ khó khăn cho doanh nghiệp thông qua giảm lãi suất tiền vay đối với cả lĩnh vực ưu tiên và các lĩnh vực sản xuất kinh doanh khác;

- Rà soát, hoàn thiện các quy định về phân loại nợ, trích lập và sử dụng dự phòng rủi ro phù hợp hơn với thông lệ quốc tế và điều kiện thực tiễn của Việt Nam, đồng thời nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung các quy định về cấp tín dụng và an toàn hoạt động ngân hàng nhằm tăng cường khả năng phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý rủi ro tín dụng trong hoạt động ngân hàng;

- Tăng cường hiệu quả, hiệu lực công tác thanh tra, giám sát ngân hàng để bảo đảm các tổ chức tín dụng tuân thủ đúng các quy định về hoạt động ngân hàng, đặc biệt là quy định về cấp tín dụng, phân loại nợ, trích lập dự phòng rủi ro và quy định về an toàn hoạt động tín dụng; 

- Thúc đẩy thị trường mua bán nợ phát triển thông qua ban hành và triển khai có hiệu quả các quy định, chính sách về mua bán nợ.
b. Về phía các tổ chức tín dụng: 

- Chủ động phối hợp với khách hàng vay để cơ cấu lại nợ, giãn thời gian trả nợ và xem xét giảm lãi suất một cách hợp lý cho khách hàng có khó khăn tài chính tạm thời, có chiều hướng cải thiện sản xuất kinh doanh tích cực, được đánh giá có khả năng trả nợ theo thời gian cơ cấu lại nợ; 

- Tăng cường trích lập, sử dụng dự phòng rủi ro để xử lý nợ xấu theo quy định của pháp luật. Đẩy nhanh tiến độ bán, xử lý các tài sản bảo đảm của các khoản nợ xấu để thu hồi vốn;

- Chuyển nợ thành vốn góp: đối với khách hàng là doanh nghiệp mà ngân hàng đánh giá là có triển vọng phát triển, ngân hàng có thể sử dụng biện pháp chuyển nợ thành vốn góp vào doanh nghiệp theo quy định của pháp luật. 
Ngoài ra, Ngân hàng Nhà nước cũng chủ động phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để triển khai một số giải pháp hỗ trợ khác, bao gồm: (i) Tích cực phối hợp với các Bộ, ngành phân tích, đánh giá hoạt động của các ngành, lĩnh vực để xây dựng, triển khai các chương trình tín dụng phù hợp, đẩy nhanh tiến độ giải phóng hàng tồn kho, tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh để làm cơ sở cho các tổ chức tín dụng giảm nợ xấu; (ii) Phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Công an đẩy nhanh tiến độ xây dựng văn bản hướng dẫn các quy định về xử lý tài sản bảo đảm, chỉ đạo xử lý dứt điểm các vụ việc, vụ án có liên quan đến hoạt động ngân hàng để tạo điều kiện cho các tổ chức tín dụng xử lý tài sản bảo đảm, thu hồi nợ, giảm nợ xấu và có cơ sở để mở rộng tín dụng cho nền kinh tế; (iii) Tích cực triển khai đồng bộ các giải pháp sắp xếp, đổi mới và cơ cấu lại các doanh nghiệp nhà nước, tập đoàn kinh tế và tổng công ty nhà nước gắn với việc xử lý nợ xấu của các doanh nghiệp này; (iv) Phối hợp với các địa phương hỗ trợ thị trường bất động sản phục hồi nhanh, quản lý chặt chẽ và bảo đảm thị trường này phát triển lành mạnh.
2. Về giải pháp tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận các nguồn vốn:
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, đặc biệt là Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, trong những tháng đầu năm 2012, Ngân hàng Nhà nước đã triển khai đồng bộ, quyết liệt nhiều giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn cho khách hàng vay vốn và tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận nguồn vốn vay ngân hàng một cách hiệu quả. Cụ thể:

- Ngân hàng Nhà nước liên tục điều chỉnh giảm các mức lãi suất điều hành và lãi suất tiền gửi tối đa bằng VND của tổ chức, cá nhân tại tổ chức tín dụng; quy định và điều chỉnh giảm lãi suất cho vay ngắn hạn tối đa bằng VND đối với 4 lĩnh vực ưu tiên gồm nông nghiệp nông thôn, xuất khẩu, doanh nghiệp nhỏ và vừa, ngành công nghiệp hỗ trợ phù hợp với diễn biến lạm phát, kinh tế vĩ mô và chủ trương giảm nhanh mặt bằng lãi suất cho vay.
- Chỉ đạo các tổ chức tín dụng tích cực chuyển dịch cơ cấu tín dụng theo hướng tập trung vốn cho các lĩnh vực ưu tiên; rà soát, đánh giá khả năng trả nợ của khách hàng để tháo gỡ khó khăn cho khách hàng trong việc trả nợ vốn vay; điều chỉnh kỳ hạn trả nợ, gia hạn nợ đối với khách hàng có hoạt động sản xuất, kinh doanh theo chiều hướng tích cực và có khả năng trả nợ tốt; xem xét miễn, giảm lãi phải trả đối với khách hàng bị tổn thất về tài sản dẫn đến khó khăn về tài chính theo quy định pháp luật; tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp có triển vọng phát triển, có sản phẩm đáp ứng yêu cầu của thị trường nhưng đang gặp khó khăn về tài chính vay được vốn ngân hàng để phục vụ sản xuất kinh doanh; xây dựng kế hoạch tăng trưởng tín dụng trong những tháng cuối năm phù hợp với chủ trương mở rộng tín dụng hiệu quả của Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước; điều chỉnh giảm lãi suất cho vay của các khoản cho vay trước đây về mức tối đa 15%/năm...
Thực hiện chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước, các tổ chức tín dụng đã và đang tích cực triển khai các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho khách hàng vay vốn và triển khai nhiều chương trình cho vay lãi suất thấp đối với các lĩnh vực ưu tiên: cho vay nông nghiệp nông thôn, xuất khẩu, doanh nghiệp vừa và nhỏ, công nghiệp hỗ trợ (lãi suất 10-13%/năm); áp dụng lãi suất hợp lý đối với những khách hàng có tình hình tài chính lành mạnh, phương án kinh doanh khả thi; Tích cực rà soát, điều chỉnh lãi suất cho vay của các khoản nợ cũ về mức tối đa 15%/năm. 

Ngoài ra, Ngân hàng Nhà nước đã phối hợp với tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố tổ chức Hội nghị kết nối ngân hàng và doanh nghiệp nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quan hệ tín dụng giữa tổ chức tín dụng và doanh nghiệp trên địa bàn; chủ động phối hợp, làm việc trực tiếp với từng Bộ, ngành (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng...) nhằm nắm bắt khó khăn, vướng mắc và đề xuất các giải pháp tháo gỡ, hỗ trợ cụ thể, phù hợp đối với từng lĩnh vực, đặc biệt là xử lý vấn đề hàng tồn kho để có cơ sở mở rộng tín dụng cho doanh nghiệp; Đề nghị Bộ Tài chính triển khai có hiệu quả các giải pháp phát triển thị trường trái phiếu doanh nghiệp để tạo thêm kênh hỗ trợ vốn cho doanh nghiệp bên cạnh nguồn vốn tín dụng ngân hàng; hoàn thiện phương thức và thúc đẩy hiệu quả hoạt động của Quỹ bảo lãnh doanh nghiệp nhỏ và vừa (qua Ngân hàng Phát triển Việt Nam), cùng với các tổ chức tín dụng tạo kênh cung ứng vốn có hiệu quả cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Dự thảo Thông tư hướng dẫn các ngân hàng thương mại phối hợp với Ngân hàng Phát triển Việt Nam triển khai thực hiện cơ chế bảo lãnh cho doanh nghiệp nhỏ và vừa vay vốn...
Nhờ triển khai đồng bộ, chủ động các giải pháp nêu trên, nên sau 5 tháng tăng trưởng âm, tính đến ngày 30/7/2012, tăng trưởng tín dụng của hệ thống ngân hàng đã tăng 1,02% so với 31/12/2011; mặt bằng lãi suất huy động và cho vay đã giảm mạnh với mức giảm từ 3-6%/năm so với cuối năm 2011. Tính đến ngày 02/8/2012, tỷ trọng dư nợ cho vay với lãi suất trên 15%/năm trong tổng dư nợ của hệ thống ngân hàng đã giảm từ mức 65% (trước ngày 15/7/2012) xuống còn 29,1%, trong đó, tỷ trọng giảm mạnh nhất là ở nhóm 5 ngân hàng thương mại nhà nước với mức giảm từ 61% xuống 6,9%. 

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về việc nhất quán mục tiêu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô những tháng cuối năm 2012 và những năm tiếp theo, Ngân hàng Nhà nước sẽ tiếp tục điều hành chính sách tiền tệ chủ động, linh hoạt, hiệu quả, phù hợp với các cân đối vĩ mô; điều chỉnh giảm lãi suất cho vay xuống mức hợp lý, nhằm kích thích tăng trưởng tín dụng, hỗ trợ tăng trưởng kinh tế, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tiếp cận được nguồn vốn tín dụng của ngân hàng; giám sát việc áp dụng lãi suất cho vay và việc thực hiện chính sách cho vay lãi suất thấp đối với các lĩnh vực ưu tiên. Đồng thời, tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp tại Nghị quyết 01/NQ-CP và Nghị quyết 13/NQ-CP của Chính phủ như: Tập trung đẩy nhanh việc thực hiện và giải ngân các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước, đẩy nhanh thực hiện các dự án ODA, hỗ trợ thuế đúng đối tượng, xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường, kích thích tiêu thụ và tiêu dùng, giải phóng hàng tồn kho của các doanh nghiệp...
II. VỀ VẤN ĐỀ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN CƠ CẤU LẠI HỆ THỐNG CÁC TỔ CHỨC TÍN DỤNG: 

Trên cơ sở chỉ đạo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về cơ cấu lại các tổ chức tín dụng nêu tại Kết luận số 10-KL/TW ngày 18/10/2011 của Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương khóa XI, Ngân hàng Nhà nước đã chủ trì xây dựng, trình Chính phủ Đề án cơ cấu lại các TCTD giai đoạn 2011-2015. Đề án đã được Ban Cán sự Đảng Chính phủ báo cáo Bộ Chính trị ngày 02/2/2012 để cho ý kiến. Tiếp thu ý kiến của Bộ Chính trị, Ngân hàng Nhà nước đã hoàn thiện và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tại Quyết định số 254/QĐ-TTg ngày 01/3/2012. 

Để triển khai thực hiện Đề án, ngày 18/4/2012, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã ký Quyết định số 734/QĐ-NHNN về việc ban hành Kế hoạch hành động của ngành Ngân hàng triển khai thực hiện Đề án “Cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng giai đoạn 2011-2015”. 
Việc thực hiện cơ cấu lại các tổ chức tín dụng được tiến hành khẩn trương, quyết liệt, nhưng thận trọng và bước đầu đã đạt được một số kết quả quan trọng, nguy cơ đỗ vỡ hệ thống ngân hàng được đẩy lùi, thanh khoản của hệ thống được cải thiện, an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững; tâm lý, niềm tin của nhân dân vào chương trình tái cơ cấu hệ thống ngân hàng được củng cố. Một số kết quả cụ thể như sau:
1. Về xử lý các ngân hàng thương mại cổ phần yếu kém:

Cơ cấu lại các định chế tài chính – ngân hàng, nhất là đối với các định chế yếu kém, có nguy cơ đổ vỡ luôn đòi hỏi phải xử lý nhanh, thận trọng để giảm thiểu chi phí tái cơ cấu và hạn chế rủi ro hệ thống gia tăng. Vì vậy, trước khi Đề án “Cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng giai đoạn 2011-2015” được Thủ tướng Chính phủ ban hành, từ cuối tháng 10/2011, Ngân hàng Nhà nước đã chủ động đánh giá và phân loại các tổ chức tín dụng theo mức độ lành mạnh, an toàn. Qua đó, Ngân hàng Nhà nước xác định được 09 ngân hàng thương mại cổ phần yếu kém cần phải cơ cấu lại và đã chủ động báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép triển khai một số biện pháp xử lý đối với các ngân hàng này, gồm: (i) Thành lập Tổ giám sát của Ngân hàng Nhà nước với sự tham gia của Ngân hàng Nhà nước, các ngân hàng thương mại nhà nước tại mỗi ngân hàng yếu kém để giám sát toàn diện các ngân hàng này; (ii) Tích cực hỗ trợ thanh khoản, bảo đảm khả năng chi trả của từng ngân hàng; (iii) Thanh tra toàn diện và/hoặc lựa chọn công ty kiểm toán quốc tế thực hiện kiểm toán tài chính, đánh giá chất lượng tài sản, nợ xấu và vốn chủ sở hữu thực tế của từng ngân hàng để làm cơ sở áp dụng các biện pháp cơ cấu lại thích hợp; (iv) Chỉ đạo các ngân hàng yếu kém xây dựng phương án cơ cấu lại trên tinh thần tự nguyện để trình Ngân hàng Nhà nước phê duyệt (Ngân hàng Nhà nước sẵn sàng áp dụng các biện pháp can thiệp bắt buộc đối với tổ chức tín dụng yếu kém theo quy định của pháp luật) và báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép triển khai; (v) Phối hợp chặt chẽ, thường xuyên với cấp ủy, chính quyền địa phương và Bộ Công an trong quá trình cơ cấu lại các ngân hàng yếu kém. 
Đến nay, 03 Ngân hàng Sài gòn, Đệ Nhất, Tín Nghĩa đã được hợp nhất và tiếp tục được cơ cấu lại dưới sự giám sát chặt chẽ của Ngân hàng Nhà nước; Ngân hàng Tiên Phong đã được phê duyệt phương án cơ cấu lại theo hướng tự củng cố, chấn chỉnh; Ngân hàng Nhà Hà Nội đã được phê duyệt phương án cơ cấu lại theo hướng sáp nhập vào Ngân hàng Sài Gòn – Hà Nội; Phương án cơ cấu lại Ngân hàng Dầu khí đang được Ngân hàng Nhà nước trình Thủ tướng Chính phủ cho ý kiến; 03 ngân hàng yếu kém còn lại đang được Ngân hàng Nhà nước khẩn trương xem xét phương án cơ cấu lại để trình Thủ tướng Chính phủ cho ý kiến. 

Trong quá trình xử lý các ngân hàng yếu kém, về cơ bản, Ngân hàng Nhà nước đã kiểm soát được tình hình của các ngân hàng thông qua các biện pháp nghiệp vụ. Việc chi trả tiền gửi của dân cư tại các ngân hàng diễn ra bình thường, không xảy ra hiện tượng rút tiền hàng loạt với quy mô lớn, thanh khoản của các ngân hàng được cải thiện rõ rệt, huy động vốn không bị giảm và có thêm các khoản tiền gửi mới. Điều này cho thấy lòng tin của công chúng được duy trì ổn định, nguy cơ rủi ro gây mất an toàn hệ thống đã được giảm thiểu.
2. Về việc cơ cấu lại Ngân hàng thương mại Nhà nước:

- Hoàn thành căn bản việc phát hành cổ phiếu lần đầu ra công chúng của 4/5 ngân hàng thương mại nhà nước, trong đó đã có 2/4 ngân hàng niêm yết cổ phiếu trên sàn giao dịch chứng khoán. 
- Hoàn thành, trình Thủ tướng Chính phủ Đề án tái cơ cấu Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, phương án xử lý đối với công ty cho thuê tài chính (ALCII) thuộc Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Chỉ đạo các ngân hàng thương mại nhà nước đẩy mạnh đầu tư cho các ngành, lĩnh vực then chốt của nền kinh tế và tập trung tín dụng ngân hàng vào các ngành, lĩnh vực thuộc 3 khâu đột phá trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020, trong đó ưu tiên vốn tín dụng cho phát triển cơ sở hạ tầng kinh tế, thúc đẩy xuất khẩu, nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu, công nghiệp phụ trợ, sản xuất - chế biến, doanh nghiệp nhỏ và vừa... nhằm góp phần cơ cấu lại nền kinh tế.
3. Về việc cơ cấu lại hoạt động và hệ thống quản trị, điều hành:

Cùng với việc triển khai quyết liệt, thận trọng việc cơ cấu lại các ngân hàng thương mại cổ phần yếu kém, Ngân hàng Nhà nước đã chỉ đạo các ngân hàng thương mại cổ phần còn lại nghiêm túc thực hiện đánh giá lại thực trạng tài chính, hoạt động, chất lượng tài sản, kiểm soát chất lượng tín dụng, giảm tỷ lệ nợ xấu; chấp hành nghiêm túc quy định về phân loại nợ và các tỷ lệ đảm bảo an toàn theo quy định của Ngân hàng Nhà nước, dần hướng tới các chuẩn mực quốc tế cũng như từng bước triển khai hoàn thiện hạ tầng công nghệ thông tin để nâng cao hiệu quả hoạt động như hệ thống core banking, nâng cấp hệ thống ngân hàng điện tử, phát triển kênh di động, tự động hóa các quy trình tác nghiệp, báo cáo…

Bên cạnh đó, các ngân hàng thương mại cũng đang từng bước dịch chuyển mô hình kinh doanh theo hướng giảm bớt sự phụ thuộc vào hoạt động tín dụng và tăng nguồn thu từ hoạt động phi tín dụng đã được các ngân hàng thương mại cổ phần quan tâm như triển khai các sản phẩm thẻ, dịch vụ thu hộ tiền điện, nước, dịch vụ chuyển tiền nước ngoài, dịch vụ ngân hàng tiện ích qua thiết bị điện tử… Hầu hết các ngân hàng thương mại cổ phần đã và đang tiến hành cơ cấu, sắp xếp lại đội ngũ cán bộ quản lý cấp cao, các bộ phận chức năng kinh doanh, quản trị, điều hành; bố trí hợp lý cán bộ và phát triển đội ngũ cán bộ quản lý và kinh doanh ngân hàng có trình độ, ý thức trách nhiệm và đạo đức nghề nghiệp cao.
4. Về việc củng cố, phát triển hoạt động của Quỹ tín dụng nhân dân:

Hiện nay, Ngân hàng Nhà nước đang phối hợp với tỉnh ủy, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố tập trung triển khai việc tổng kết Chỉ thị 57/CT-TW về củng cố, hoàn thiện và phát triển hệ thống quỹ tín dụng nhân dân. Chỉ đạo Quỹ tín dụng nhân dân Trung ương thành lập Ban chỉ đạo và 4 tiểu ban chuẩn bị chuyển đổi Quỹ tín dụng nhân dân Trung ương thành Ngân hàng hợp tác xã. Đồng thời, đang khẩn trương xây dựng dự thảo Thông tư về cấp giấy phép, tổ chức và hoạt động của ngân hàng hợp tác để hoàn thiện hành lang pháp lý cho loại hình tổ chức tín dụng này.

5. Về các giải pháp hỗ trợ cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng:
- Điều hành chủ động, linh hoạt, có hiệu quả các công cụ chính sách tiền tệ, lãi suất theo nguyên tắc thị trường: Ngân hàng Nhà nước thực hiện điều hành linh hoạt chính sách tiền tệ theo hướng bảo đảm thanh khoản của hệ thống các tổ chức tín dụng, ổn định tỷ giá, giảm dần lãi suất phù hợp điều kiện kinh tế vĩ mô, giảm bớt rủi ro thị trường cho tổ chức tín dụng và nền kinh tế; kiểm soát chặt chẽ tăng trưởng tín dụng, nhất là các tổ chức tín dụng yếu kém để bảo đảm tổ chức tín dụng tăng trưởng phù hợp với khả năng thực tế, tập trung củng cố khả năng chi trả.

- Điều hành chủ động, linh hoạt, có hiệu quả tỷ giá theo tín hiệu thị trường, phù hợp với cung cầu ngoại tệ và diễn biến kinh tế vĩ mô: Bám sát diễn biến trên thị trường ngoại hối, Ngân hàng Nhà nước đã thực hiện chính sách tỷ giá linh hoạt, phù hợp với các cân đối vĩ mô, hướng tới mục tiêu ổn định giá trị đồng tiền Việt Nam, góp phần khắc phục căn bản tình trạng đô la hóa trong nền kinh tế, tập trung nguồn ngoại tệ vào hệ thống tổ chức tín dụng để tạo điều kiện đáp ứng tốt các nhu cầu ngoại tệ hợp pháp, hợp lý của nền kinh tế. Nhờ đó, thanh khoản ngoại tệ trên thị trường được cải thiện rõ rệt và Ngân hàng Nhà nước đã mua được một lượng ngoại tệ đáng kể bổ sung cho dự trữ ngoại hối Nhà nước, các nhu cầu ngoại tệ hợp pháp của nền kinh tế được các tổ chức tín dụng đáp ứng kịp thời.

- Tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước đối với thị trường vàng, khắc phục tình trạng đầu cơ tích trữ, buôn bán trái phép, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của người dân. Nhờ đó, thị trường vàng đã từng bước bình ổn, góp phần vào sự ổn định chung của kinh tế vĩ mô.


- Tiếp tục vận hành, theo dõi, quản trị Hệ thống Thanh toán liên ngân hàng ổn định, thông suốt; Hiện đại hóa và phát triển đồng bộ hệ thống thanh toán ngân hàng phù hợp với các nguyên tắc cơ bản của Ngân hàng thanh toán quốc tế đối với các hệ thống thanh toán trọng yếu; Nghiên cứu, ứng dụng công nghệ thông tin mới cho các nghiệp vụ của Ngân hàng Nhà nước, bảo đảm an ninh, an toàn bảo mật hạ tầng công nghệ thông tin.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền các chủ trương, chính sách về tiền tệ, hoạt động ngân hàng và cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng để ổn định tâm lý, tạo sự đồng thuận trong xã hội và tránh gây tác động tiêu cực đến hệ thống ngân hàng, thị trường tài chính.
- Hoàn thiện khung pháp lý phù hợp với thông lệ quốc tế và điều kiện Việt Nam nhằm hỗ trợ cho hoạt động tái cơ cấu các tổ chức tín dụng.
- Đổi mới, củng cố hoạt động thanh tra, giám sát ngân hàng. Phát triển hệ thống giám sát theo tiêu chuẩn CAMELS, hệ thống đánh giá rủi ro đối với tổ chức tín dụng và cảnh báo sớm trong hoạt động ngân hàng. Hoàn thiện khung pháp lý về các quy định về an toàn vốn theo thông lệ quốc tế và chuẩn mực an toàn vốn theo Basel II. Triển khai thực hiện Đề án đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2011-2015 theo Quyết định số 2453/QĐ-TTg ngày 27/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ. Triển khai thực hiện Dự án hệ thống thông tin quản lý và hiện đại hóa hệ thống ngân hàng (FSMIMS). Sửa đổi, bổ sung hệ thống kế toán của các tổ chức tín dụng phù hợp hơn với chuẩn mực kế toán quốc tế.
Thống đốc Ngân hàng Nhà nước xin báo cáo, giải trình trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các vị Đại biểu Quốc hội.
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- Lưu VP (VP1).
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� Nguyên nhân số liệu giám sát của NHNN cao hơn so với báo cáo của các TCTD là do: (i) NHNN thực hiện chuyển nhóm nợ theo đúng quy định hiện hành trong khi một số TCTD thực hiện phân loại nợ, ghi nhận nợ xấu trong báo cáo tài chính thấp hơn thực tế để giảm chi phí trích lập dự phòng rủi ro; (ii) các tiêu chí phân loại nợ theo quy định hiện hành có bao gồm tiêu chí định lượng và tiêu chí định tính. Quy định này phù  hợp với thông lệ quốc tế, nhưng do năng lực quản trị rủi ro của các TCTD không đồng đều, nên việc sử dụng các tiêu chí định tính trong phân loại nợ có thể dẫn đến sự khác nhau về nhóm nợ khi xác định và ghi nhận nợ xấu của TCTD.


� Trong giai đoạn 2008-2011, tốc độ tăng trưởng dư nợ tín dụng bình quân là 26,56% nhưng tốc độ tăng trưởng nợ xấu bình quân ở mức 51%.
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