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	THANH TRA CHÍNH PHỦ     

Số:  2002/BC-TTCP
      
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 15 tháng 8 năm 2012


BÁO CÁO

Các nội dung trả lời chất vấn tại 

Phiên họp thứ 10 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Thực hiện Công văn số 1515/VPQH-TH ngày 07/8/2012 của Văn phòng Quốc hội về việc chuẩn bị trả lời chất vấn tại Phiên họp thứ 10 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; trên cơ sở các nhóm nội dung chính do Văn phòng Quốc hội cung cấp, Thanh tra Chính phủ xin được báo cáo như sau:
I. VỀ CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; GIẢI PHÁP TỔNG THỂ ĐỂ GIẢI QUYẾT CÁC VỤ VIỆC KHIẾU NẠI TỒN ĐỌNG, KÉO DÀI, BỨC XÚC TRONG NHÂN DÂN, ĐẶC BIỆT LÀ NHỮNG VỤ LIÊN QUAN ĐẾN ĐẤT ĐAI.

1. Về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo 
a) Tình hình khiếu nại, tố cáo (từ tháng 8/2011 đến tháng 5/2012)

Nhìn chung, tình hình khiếu nại, tố cáo (KNTC) của công dân có giảm nhẹ so với cùng kỳ năm 2011 về số lượt người, số đoàn đông người và số vụ việc. Tuy nhiên, từ giữa tháng 02/2012 đến tháng 5/2012, tình hình KNTC của công dân có phần gia tăng về số lượt người, số đoàn đông người và tính chất mức độ gay gắt hơn. Trong đó có không ít vụ việc phát sinh trước đây đã được các cấp chính quyền xem xét nhiều lần, với nhiều biện pháp khác nhau nhưng không dứt điểm, nhất là các vụ việc khiếu nại liên quan đến việc về thu hồi đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án (tại TP Hà Nội, Hải Phòng, tỉnh Vĩnh Phúc, Hưng Yên, Hà Nam, Hải Dương, Đăk Lăk, Đắc Nông, Thanh Hóa, An Giang, Tiền Giang, Bà Rịa - Vũng Tàu, Đồng Nai….,), các vụ việc đòi lại nhà đất, tranh chấp đất đai (tại tỉnh Long An, Bến Tre, Tây Ninh, Bình Dương, TP Hồ Chí Minh…).
Đáng chú  ý là một số đối tượng xấu đã lợi dụng tình hình này xúi giục, kích động, lôi kéo những người đi khiếu nại liên kết đông người có những hành vi quá khích, gây rối, tụ tập trước trụ sở một số cơ quan Trung ương, địa phương và cơ quan ngoại giao đưa lên mạng Internet với nội dung vu khống, sai bản chất sự việc. Một số người khiếu nại thể hiện thái độ coi thường kỷ cương, bất chấp pháp luật, có hành vi đối đầu với chính quyền, thậm chí dùng vũ khí nóng để chống người thi hành công vụ. 
Tình hình KNTC nêu trên đã ảnh hưởng đến an ninh, trật tự và tiềm ẩn những nguy cơ làm mất ổn định chính trị - xã hội tại một số địa bàn trong một số thời điểm, một số dự án bị đình trệ, kéo dài, ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội. Đáng lo ngại là có một số vụ việc do xuất phát từ yếu kém, sai phạm của một số chính quyền địa phương nên đã tác động tiêu cực và làm giảm sút niềm tin của một bộ phận nhân dân, cán bộ đối với chính quyền.
Nội dung khiếu nại về đất đai chiếm trên 70%, trong đó phần lớn là khiếu nại việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội; Có một số khiếu nại đòi lại đất cũ, tranh chấp đất đai trong nhân dân qua các thời kỳ nhưng chưa được giải quyết dứt điểm. Còn lại là khiếu nại về khiếu nại đòi nhà cho thuê, cho mượn, cho ở nhờ; khiếu nại về thực hiện chính sách xã hội... Nội dung tố cáo chủ yếu là tố cáo cán bộ mất dân chủ, lợi dụng chức quyền để tham nhũng; trù dập người khiếu kiện, bao che cho cán bộ dưới quyền; cố ý làm sai lệch hồ sơ, áp dụng pháp luật không đúng trong công tác quản lý gây thiệt hại quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.

b) Về những chủ  trương, giải pháp đã chỉ đạo thực hiện.
- Thanh tra Chính phủ trình Chính phủ dự thảo Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và một số văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; triển khai xây dựng Luật Tiếp công dân, phấn đấu trình Quốc hội ban hành trong năm 2013.

- Hàng tháng, tại phiên họp thường kỳ, Chính phủ đều nghe Tổng Thanh tra Chính phủ báo cáo tình hình và  kết quả công tác tiếp dân, xử lý đơn thư, giải quyết KNTC để nắm bắt và chỉ đạo tập trung, kịp thời, nhất là những vấn đề mới phát sinh
. Thủ tướng Chính phủ chủ trì tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc để đánh giá tình hình, nguyên nhân và thống nhất chủ trương, giải pháp trong công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC trong thời gian tới; ngay sau Hội nghị Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 14/CT-TTg về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC; có Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ chỉ đạo tập trung giải quyết các vụ việc KNTC phức tạp, tồn đọng, kéo dài.   
- Thanh tra Chính phủ phối hợp chặt chẽ các Bộ, ngành, địa phương nắm bắt kịp thời và xử lý các tình huống phức tạp phát sinh trong lĩnh vực KNTC; chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công an tổ chức 03 Hội nghị về công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC tại 03 khu vực (Miền Bắc, Miền Trung – Tây Nguyên và Miền Nam); cử nhiều đoàn công tác, tổ công tác về làm việc với 63 tỉnh, thành phố để hướng dẫn, chỉ đạo và phối hợp trong công tác giải quyết KNTC. 
- Các Bộ ngành, địa phương đã chủ động, tích cực triển khai thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ về công tác giải quyết KNTC, tập trung rà soát và phối hợp để giải quyết dứt điểm các vụ việc KNTC phức tạp, tồn đọng, kéo dài và tích cực triển khai thực hiện Đề án Đổi mới công tác tiếp công dân.   

c. Kết quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết KNTC   
i) Về tiếp công dân: Các cơ quan hành chính nhà nước đã tiếp 92.853 lượt người đến KNTC; có 974 đoàn đông người, trong đó: các Bộ, ngành địa phương đã tiếp 77.613 lượt người với 605 đoàn đông người; Trụ sở Tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước tại Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh đã tiếp 15.240 lượt người với 369 đoàn đông người, trong số đoàn đông người có 38 đoàn tập trung kéo dài nhiều ngày, các cơ quan Trung ương và địa phương đã kiên trì giải thích nhưng vẫn không có kết quả.  
ii) Về xử lý đơn thư  KNTC: Các cơ quan hành chính nhà nước đã tiếp nhận, xử lý 52.144 đơn KNTC, có 34.895 vụ việc thuộc thẩm quyền. Trong đó: Về khiếu nại: tiếp nhận, xử lý 45.275 đơn khiếu nại, có 31.198 vụ việc thuộc thẩm quyền. Về tố cáo: tiếp nhận, xử lý 6.869 đơn tố cáo, có 3.697 vụ việc thuộc thẩm quyền. 
iii) Kết quả giải quyết KNTC theo thẩm quyền: Các cơ quan hành chính nhà nước giải quyết 13.815/31.198 vụ việc khiếu nại thuộc thuộc thẩm quyền (đạt khoảng 44,3%); giải quyết 2.154/3.697 vụ việc tố cáo thuộc thẩm quyền (đạt trên 58,26%). Kết quả giải quyết KNTC đã thu hồi về cho nhà nước, khôi phục quyền lợi cho công dân với số tiền 6.914 triệu đồng và 65 ha đất; kiến nghị xử lý hành chính 20 người.
iv) Một số hạn chế, yếu kém trong công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC:
- Quản lý Nhà nước về KNTC ở một số địa phương, đơn vị chưa tốt, từ việc nắm tình hình, thống kê, theo dõi vụ việc đến chỉ đạo xử lý vụ việc còn lúng túng, bị động 
- Trách nhiệm của lãnh đạo, người đứng đầu một số cơ quan hành chính nhà nước trong công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC chưa cao, chưa đầy đủ,  nhất là ở cấp huyện. Một số cán bộ chưa quan tâm thực hiện chế độ tiếp công dân, chưa gắn việc tiếp công dân với việc giải quyết KNTC. 
- Việc giải quyết KNTC còn chậm, có trường hợp giải quyết thiếu khách quan, trung thực, không đúng quy định. Việc tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết còn chậm và hạn chế. 

- Sự phối hợp giữa các cơ quan còn thiếu chặt chẽ, thiếu đồng bộ. Còn hiện tượng né tránh, đùn đẩy.
v) Các giải pháp nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC:
- Quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các chỉ thị, kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Nghị quyết của Quốc hội và Chính phủ, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC. 

- Tiếp tục chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp tại Thông báo kết luận số 130-TB/TW ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị và Chỉ thị 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ; tổ chức tốt công tác tiếp công dân, triển khai thực hiện đầy đủ, đúng tiến độ Đề án Đổi mới công tác tiếp công dân.

- Chấn chỉnh những tồn tại, yếu kém trong quản lý nhà nước, công khai, minh bạch việc thực hiện chính sách, pháp luật nhằm hạn chế phát sinh KNTC, nhất là trong lĩnh vực quản lý, sử dụng đất đai, đầu tư, xây dựng.
- Tổ chức thi hành nghiêm túc, triệt để các quyết định giải quyết. Những vụ việc đã có ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và ý kiến, quyết định giải quyết của các Bộ, ngành chức năng của Trung ương thì địa phương phải quan tâm giải quyết dứt điểm.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC, kịp thời chấn chỉnh những hạn chế, yếu kém, xử lý nghiêm minh cá nhân, tổ chức vi phạm.

2. Giải pháp tổng thể để giải quyết các vụ việc khiếu nại tồn đọng, kéo dài, bức xúc trong nhân dân, đặc biệt là những vụ liên quan đến đất đai.

a)  Tình hình, kết quả kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại tồn đọng, bức xúc, kéo dài: 

- Ngày 20/02/2009, Thanh tra Chính phủ ban hành Kế hoạch 319/KH-TTCP và hướng dẫn, chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương tập trung kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc KNTC tồn đọng, bức xúc, kéo dài (chủ yếu liên quan đến đất đai). Qua kết quả rà soát, cuối năm 2009 cả nước có 1.924 vụ việc tồn đọng, bức xúc, kéo dài
; đến cuối năm 2011 còn 528 vụ việc.
- Ngày 10/5/2012, Thanh tra Chính phủ đã ban hành Kế hoạch 1130/KH-TTCP về kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc KNTC phức tạp, tồn đọng, kéo dài. Kế hoạch đã được quán triệt, triển khai khá quyết liệt và đạt một số kết quả bước đầu. Thanh tra Chính phủ và các Bộ (Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Lao động, Thương binh và Xã hội) cử 25 tổ công tác về các địa phương để phối hợp rà soát, phân loại, lập danh sách các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài; kiểm tra, xác minh, đề xuất phương án giải quyết (kết quả cụ thể sẽ báo cáo tại kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIII). 
- Từ khi triển khai kế hoạch thì nhận thức và trách nhiệm của các ngành, các cấp trong công tác giải quyết KNTC được nâng lên, số đoàn khiếu kiện đông người, vượt cấp cũng như tính chất, mức độ gay gắt có xu hướng giảm. Quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đã gặp phải một số khó khăn như:

+ Cơ chế, chính sách, pháp luật còn bất cập, nên có những trường hợp mặc dù thấy công dân có bị thiệt thòi nhưng không có cơ sở pháp lý để giải quyết. 

+ Có một số trường hợp kéo dài hàng chục năm, qua nhiều thời kỳ, nhiều cấp giải quyết khác nhau nhưng vẫn không dứt điểm, người dân vẫn tiếp khiếu, gặp rất nhiều khó khăn cho công tác xác minh, thu thập chứng cứ giải quyết. 
+ Vẫn còn những địa phương chỉ chú trọng đến việc giải quyết hết thẩm quyền mà chưa quan tâm đến giải quyết dứt điểm vụ việc. Có những trường hợp thấy sai nhưng ngại sửa hoặc còn lúng túng và sợ trách nhiệm trong vận dụng chính sách xã hội để đề xuất phương án giải quyết nên không giải quyết dứt điểm được.

+ Một số công dân bất chấp pháp luật, mặc dù vụ việc đã được giải quyết nhiều lần, đúng chính sách, pháp luật, nhưng công dân vẫn cố tình khiếu kiện kéo dài. Một số công dân có nhận thức pháp luật kém hoặc vì hám lợi nên bị kẻ xấu lợi dụng kích động, xúi giục đi khiếu kiện.   

b) Giải pháp tổng thể để giải quyết các vụ việc khiếu nại tồn đọng, kéo dài, bức xúc trong nhân dân, đặc biệt là những vụ liên quan đến đất đai.

- Đề xuất các giải pháp về cơ chế, chính sách làm cơ sở để giải quyết trên nguyên tắc kiên trì trách nhiệm, có lý, có tình, đúng pháp luật và bảo vệ lợi ích chính đáng của người dân để từng bước dứt điểm từng vụ việc. Tập trung sửa đổi, bổ sung Luật Đất đai, nhất là cơ chế và quy định về bồi thường, giải phóng mặt bằng. 
- Từ nay đến cuối năm 2012 phải tập trung cao nhất cho việc rà soát, phân loại, giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp kéo dài để giảm bớt số vụ việc và hạn chế tình trạng căng thẳng, bức xúc, làm ổn định tình hình và yêu cầu chính đáng của người khiếu nại. Trong đó, cần quan tâm xây dựng hệ thống dữ liệu thông tin đầy đủ, cụ thể, chính xác số vụ việc tồn đọng, bức xúc, kéo dài; tổ chức  kiểm tra, rà soát, phân loại và đề ra phương án giải quyết đối với từng vụ việc; tập hợp các vụ việc có vướng mắc về cơ chế, chính sách để trình Chính phủ, Quốc hội xem xét tháo gỡ;

- Tăng cường trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước trong việc tiếp công dân và giải quyết các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài. Chú trọng công khai, minh bạch, đối thoại dân chủ; kết hợp giữa giải thích, vận động, thuyết phục với tăng cường kỷ cương pháp luật. 

- Nâng cao hiệu quả phối hợp giữa các bộ, ngành hữu quan; giữa Trung ương với địa phương; phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị và toàn xã hội trong giải quyết các vụ việc tồn đọng, bức xúc, kéo dài. 

II. VỀ HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG THANH TRA ĐỐI VỚI CÁC DỰ ÁN SỬ DỤNG VỐN TẠI CÁC TẬP ĐOÀN, TỔNG CÔNG TY; BIỆN PHÁP XỬ LÝ, THU HỒI TÀI SẢN SAU THANH TRA.  

1. Về hiệu quả hoạt động thanh tra đối với các dự án sử dụng vốn tại các tập đoàn, tổng công ty nhà nước.
Để góp phần phòng ngừa, phát hiện, chấn chỉnh, xử lý vi phạm, nâng cao hiệu quả hoạt động của các tập đoàn, tổng công ty nhà nước, theo kế hoạch 2011, 2012 đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý, Thanh tra Chính phủ đã tiến hành thanh tra việc quản lý, sử dụng vốn, tài sản và hoạt động đầu tư sản xuất kinh doanh, đầu tư dự án tại 07 tập đoàn, tổng công ty nhà nước
; kiểm tra trách nhiệm PCTN của 06 tập đoàn, tổng công ty nhà nước
. 
Từ kết luận thanh tra tại 04 tập đoàn kinh tế (Dầu khí, Sông Đà, Hoá chất, Viettel) và Tổng Công ty Hàng hải Việt Nam cho thấy:

a) Một số ưu điểm, kết quả đạt được:
Tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước đã có những đóng góp tích cực vào sự phát triển của đất nước, thể hiện:

- Góp phần ổn định kinh tế vĩ mô; đóng góp một tỷ trọng lớn cho ngân sách nhà nước.

- Quy mô hoạt động ngày càng được mở rộng và phát triển; sản xuất ra nhiều hàng hóa và tạo sức cạnh tranh cho nền kinh tế.

- Tạo nhiều việc làm và thu nhập cho người lao động; tham gia làm tốt  công tác chính sách xã hội, bảo đảm an sinh xã hội.
b) Một số khuyết điểm, vi phạm phát hiện qua thanh tra:
Qua thanh tra, Thanh tra Chính phủ đã phát hiện khuyết điểm, vi phạm, kiến nghị thu hồi gần 3.930 tỷ đồng (đã thu hồi 2.137 tỷ đồng); kiến nghị loại khỏi giá trị quyết toán và kiến nghị các cấp có thẩm quyền xem xét, xử lý 29.844 tỷ đồng (đã xử lý 17.079 tỷ đồng); chuyển cơ quan điều tra xử lý hình sự 03 vụ việc. 
Một số khuyết điểm, vi phạm chủ yếu sau:
- Vi phạm về thẩm quyền: sử dụng tiền cổ phần hóa phải nộp về quỹ hỗ trợ và sắp xếp doanh nghiệp để tăng vốn, mua tài sản có giá trị lớn khi chưa được Thủ tướng chấp thuận; chỉ định thầu không đúng với quy định.
- Vi phạm trong thực hiện quy trình, thủ tục: thực hiện dự án đầu tư, mua sắm tài sản không đúng trình tự, thủ tục. 
- Vi phạm về đối tượng: phân bổ nguồn vốn chưa đúng đối tượng, cho doanh nghiệp khác vay và gửi ngân hàng không đúng quy định số tiền phải nộp về quỹ hỗ trợ và sắp xếp doanh nghiệp.
- Hạch toán không đúng nguồn dẫn đến phản ánh kết quả sản xuất kinh doanh và hiệu quả sai với thực tế.

- Trình độ quản trị doanh nghiệp còn yếu dẫn đến việc chấp hành pháp luật không nghiêm và sản xuất kinh doanh kém hiệu quả, thua lỗ, một số trường hợp vi phạm pháp luật phải chuyển cơ quan điều tra xử lý; đầu tư ngoài ngành, ngoài doanh nghiệp không đúng quy định, góp vốn dàn trải dẫn đến lãng phí, thiếu hiệu quả; một số dự án đầu tư ngoài ngành tỷ suất lợi nhuận thấp, khả năng mất vốn cao. 
c) Kiến nghị các giải pháp về quản lý hoạt động của các tập đoàn qua thanh tra: 


i) Thực hiện việc tái cơ cấu các tập đoàn kinh tế nhà nước, trước hết cần phải rà soát lại toàn bộ khuôn khổ pháp lý cho hoạt động của tập đoàn kinh tế; tạm dừng việc thành lập tập đoàn kinh tế nhà nước theo phương thức quyết định hành chính như vừa qua. Phân định rõ địa vị pháp lý của tập đoàn kinh tế nhà nước và công ty mẹ thuộc tập đoàn, chuyển quá trình xây dựng và hình thành tập đoàn kinh tế nhà nước sang căn cứ vào nhu cầu liên kết kinh tế tự nguyện của các đơn vị thành viên và tổ chức vận hành các tập đoàn kinh tế nhà nước theo khuôn khổ thể chế;
ii) Cần tập trung làm rõ và tách bạch chức năng quản lý Nhà nước (các Bộ quản lý Nhà nước) và chức năng của đại diện chủ sở hữu Nhà nước (với tư cách là Nhà đầu tư vốn tại doanh nghiệp). Giám sát của đại diện chủ sở hữu Nhà nước là giám sát trong quá trình điều hành, quản trị doanh nghiệp. 
iii) Tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra giám sát hoạt động sản xuất kinh doanh của tập đoàn, nhằm sớm ngăn ngừa khuyết điểm vi phạm xảy ra; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm được phát hiện.
iv) Các tập đoàn kinh tế cần: 1) kịp thời hoàn thiện hệ thống văn bản pháp lý liên quan đến hoạt động quản lý, điều hành của tập đoàn; 2) kiện toàn và tăng cường trách nhiệm Ban chỉ đạo đổi mới và phát triển doanh nghiệp của các tập đoàn; 3) Tăng cường hoạt động kiểm soát nội bộ của tập đoàn; 4) chủ động rà soát lại các dự án (cả thủ tục và nội dung) để điều chỉnh cho phù hợp.

d) Việc thực hiện kết luận, kiến nghị của Thanh tra Chính phủ đối với việc thanh tra các tập đoàn, tổng công ty.

Sau khi có kết luận thanh tra, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo các tập đoàn, tổng công ty là đối tượng thanh tra cùng với các Bộ, ngành liên quan tổ chức thực hiện. Qua theo dõi, nắm tình hình cho thấy, nhìn chung các tập đoàn, tổng công ty và các Bộ, ngành, đơn vị có liên quan đã quan tâm thực hiện kết luận, kiến nghị của Thanh tra Chính phủ và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, có một số nội dung thực hiện còn chậm và quá trình thực hiện còn gặp một số khó khăn, vướng mắc cần phải tháo gỡ. Trong thời gian tới Thanh tra Chính phủ sẽ tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận thanh tra của các tập đoàn kinh tế và tổng công ty nhà nước để  báo cáo cơ quan có thẩm quyền chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, đồng thời có biện pháp tháo gỡ khó khăn, bất cập trong thực hiện kết luận thanh tra. 
Nhìn chung, qua thanh tra các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước, Thanh tra Chính phủ đã phát hiện, chấn chỉnh, xử lý nhiều vi phạm, khuyết điểm trong công tác quản lý, sử dụng vốn, tài sản và trong hoạt động sản xuất kinh doanh, đầu tư dự án của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước… Đồng thời, kiến nghị sửa đổi, bổ sung cơ chế, chính sách có liên quan tổ chức và hoạt động của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước. Trong thời gian tới, Thanh tra Chính phủ tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với việc quản lý vốn, tài sản nhà nước, hoạt động sản xuất kinh doanh và đầu tư của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước (từ nay đến cuối năm 2012, sẽ triển khai thanh tra tại 04 tập đoàn, tổng công ty nhà nước
) để góp phần phát hiện, xử lý kịp thời vi phạm, tiêu cực, tham nhũng, góp phần hoàn thiện mô hình, cơ chế, chính sách liên quan đến tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước. 
2. Biện pháp xử lý, thu hồi tài sản sau thanh tra
Tính từ năm 2008 đến hết năm 2011, ngành Thanh tra tiến hành 41.506 cuộc thanh tra hành chính, 211.241 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành; phát hiện có 603.074 tổ chức, cá nhân sai phạm, tổng giá trị vi phạm về kinh tế phát hiện được là 64.326 tỷ đồng; 329.356 ha đất; kiến nghị thu hồi 23.548 tỷ đồng; 33.782 ha đất (đã thu 7.947 tỷ đồng; 3.707 ha đất); kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xử lý 28.453 tỷ đồng; xử phạt vi phạm hành chính 9.235 tỷ đồng; kiến nghị và chuyển cơ quan điều tra xử lý hình sự 306 vụ, 443 người; kiến nghị kiểm điểm, xử lý kỷ luật hành chính 3.262 tập thể, 9.960 cá nhân
. 

Trong thời gian qua, cơ quan Thanh tra gặp rất nhiều khó khăn trong việc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý sau thanh tra, do các nguyên nhân sau: 
- Quy định của Luật Thanh tra còn bất cập, thiếu quy định về các biện pháp cưỡng chế trong xử lý sau thanh tra, chế tài xử lý trong việc không chấp hành thực hiện kết luận thanh tra. 
- Trong hệ thống cơ quan thanh tra chưa có cơ quan chuyên trách về thực hiện, thi hành kết luận thanh tra (khác với bản án, quyết định của Tòa án có cơ quan Thi hành án thi hành)…
- Trách nhiệm của cơ quan chủ quản chưa cao, có lúc còn thiếu quan tâm và chưa có biện pháp xử lý mạnh mẽ đối với các trường hợp cố ý không thực hiện kết luận thanh tra.

- Nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân bị xử lý còn hạn chế. Có những trường hợp cố ý chây ỳ hoặc trốn tránh việc thực hiện kết luận thanh tra nhưng không được phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm minh. Nhưng cũng có những trường hợp đối tượng gây thất thoát không có khả năng nộp lại khoản tiền bị cơ quan thanh tra thu hồi hoặc xử phạt vi phạm.
Thực hiện Luật Thanh tra năm 2010, nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả của công tác thanh tra, giải quyết KNTC, nhất là việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra, Thanh tra Chính phủ đã đề xuất bố trí trong cơ cấu tổ chức của Thanh tra Chính phủ (và Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) có đơn vị chuyên trách giúp Tổng Thanh tra Chính phủ (giúp Chánh thanh tra tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, quyết định xử lý về thanh tra, KNTC. Đồng thời từng bước bổ sung cơ chế, chính sách liên quan đến nội dung này. Hiện nay, Thanh tra Chính phủ đang tập trung hoàn thiện Thông tư quy định và hướng dẫn về hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý sau thanh tra, đây sẽ là một trong những cơ sở pháp lý quan trọng để phát huy vai trò của các tổ chức thanh tra và nâng cao trách nhiệm việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý sau thanh tra của đối tượng thanh tra, các tổ chức, cá nhân có liên quan trong kết luận thanh tra.    
III. VỀ CÔNG TÁC ĐẤU TRANH PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG
1. Đánh giá chung về công tác phòng, chống tham nhũng
 

Thời gian qua, với quyết tâm của cả hệ thống chính trị và ý thức trách nhiệm cao của Chính phủ, các bộ ngành và chính quyền các cấp, sự cố gắng của các cơ quan chức năng, các tổ chức, đoàn thể, cơ quan báo chí, truyền thông và nhất là vai trò quan trọng của quần chúng, nhân dân, công tác phòng, chống tham nhũng (PCTN) đã có những chuyển biến tích cực cả về nhận thức và hành động. 

Đại đa số cán bộ, công chức có ý thức rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, hoàn thành tốt nhiệm vụ, giữ vững phẩm chất, đạo đức, không tham nhũng, không tiêu cực, có ý thức phục vụ nhân dân, được nhân dân tin tưởng, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, ổn định và phát triển kinh tế, xã hội, củng cố vững chắc quốc phòng, an ninh. 

Đến nay, công tác PCTN đã có bước tiến tích cực. Các giải pháp phòng ngừa tham nhũng được quan tâm thực hiện đồng bộ, nhất là việc công khai, minh bạch hoạt động của bộ máy nhà nước, cải cách hành chính, quản lý, sử dụng tài sản công. Trên một số lĩnh vực, tham nhũng đã từng bước được kiềm chế. Những kết quả đạt được có ý nghĩa quan trọng để tiếp tục thực hiện có hiệu quả cao hơn trong công tác PCTN trong thời gian tới.

Tuy nhiên, cũng phải thẳng thắn thừa nhận rằng, Công tác PCTN chưa đạt yêu cầu và mục tiêu ngăn chặn, từng bước đẩy lùi tham nhũng. Tham nhũng vẫn còn nghiêm trọng, với những biểu hiện tinh vi, phức tạp, diễn ra ở nhiều lĩnh vực, nhiều cấp, nhiều ngành, gây bức xúc, bất bình trong xã hội; là thách thức lớn đối với sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước.
Tình hình trên do nhiều nguyên nhân nhưng chủ yếu là các nguyên nhân sau: 

a) Một số cơ quan, đơn vị và người đứng đầu chưa quyết liệt trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác PCTN. Nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình ở nhiều nơi bị buông lỏng. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, công chức, trong đó có những người giữ vị trí lãnh đạo, quản lý, kể cả một số cán bộ cao cấp, thiếu tu dưỡng, rèn luyện, giảm sút ý chí chiến đấu, quên đi trách nhiệm, bổn phận trước Đảng, trước nhân dân. Việc tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước, ở một số nơi chưa tốt, kỷ cương, kỷ luật không nghiêm, còn có biểu hiện nói không đi đôi với làm, hoặc còn hình thức.

b) Thể chế, chính sách về quản lý kinh tế - xã hội trên nhiều lĩnh vực vẫn còn sơ hở, bất cập, chưa minh bạch, chưa xóa bỏ được cơ chế "xin, cho", là điều kiện dung dưỡng và làm nảy sinh tham nhũng, nhất là trên lĩnh vực quản lý đất đai, tài nguyên, khoáng sản, đầu tư xây dựng, quản lý vốn, tài sản Nhà nước, tổ chức cán bộ, tín dụng, ngân hàng... 

c) Nhiều quy định của Luật PCTN và các văn bản dưới luật khi triển khai trong thực tiễn đã bộc lộ hạn chế như việc kê khai tài sản, thu nhập còn hình thức; xử lý trách nhiệm người đứng đầu còn vướng mắc, chưa nghiêm; chuyển đổi vị trí công tác thiếu tính khả thi; trách nhiệm giải trình của người có chức vụ, quyền hạn chưa rõ ràng; công khai minh bạch còn hình thức, đối phó...

d) Công tác kiểm tra, giám sát, giữ gìn kỷ cương, kỷ luật ở nhiều nơi, nhiều cấp chưa thường xuyên, công tác thanh tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử hiệu quả chưa cao, việc xử lý tham nhũng còn chưa nghiêm, chưa kịp thời; các biện pháp hỗ trợ hoạt động tư pháp còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu. Hành vi tham nhũng ngày càng tinh vi, phức tạp, vì vậy việc phát hiện và xử lý tham nhũng gặp nhiều khó khăn. 

đ) Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN chưa đúng mức; chưa phát huy vai trò, trách nhiệm của xã hội và nhân dân trong PCTN; một số nơi có tình trạng những việc làm đúng, gương người tốt không được đề cao, bảo vệ; những sai sót, vi phạm không được phê phán, xử lý nghiêm minh. Vai trò giám sát của nhân dân thông qua Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội hiệu quả chưa cao. 

2. Phương hướng và giải pháp PCTN trong thời gian tới: 
Quán triệt mục tiêu, quan điểm, nội dung và giải pháp trong Nghị quyết của Đảng và các quy định của Luật PCTN; kiên quyết, kiên trì thực hiện bằng được mục tiêu: "Ngăn chặn, từng bước đẩy lùi tham nhũng, lãng phí; tạo bước chuyển biến rõ rệt để giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội; củng cố lòng tin của nhân dân; xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh; đội ngũ cán bộ, công chức kỷ cương, liêm chính".

Các cấp, các ngành triển khai đồng bộ các giải pháp PCTN, có xác định trọng tâm, trọng điểm trong từng giai đoạn và xác định rõ lộ trình thực hiện, thời gian hoàn thành các nhiệm vụ cụ thể; thường xuyên kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc thực hiện. Các cấp ủy đảng, cán bộ chủ chốt, nhất là người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị phải đi đầu, làm trước và phải thật sự gương mẫu để cấp dưới và nhân dân noi theo, cụ thể phải chú trọng thực hiện các nhóm giải pháp sau:
a) Đề cao vai trò, trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác PCTN; nhấn mạnh sự tự phê bình và phê bình, sự gương mẫu của cấp trên, của cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trước hết là cán bộ cao cấp ở Trung ương và người đứng đầu các ngành, các cấp, các đơn vị.

b) Tích cực xây dựng, hoàn thiện thể chế, cơ chế, chính sách, pháp luật trên các lĩnh vực, xóa bỏ cơ chế "xin, cho", trong đó chú trọng các lĩnh vực về đầu tư xây dựng, quản lý đất đai, tài nguyên, khoáng sản, tín dụng - ngân hàng, quản lý tài chính, tài sản công, tổ chức cán bộ, quản lý doanh nghiệp nhà nước...; Tăng cường tính công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, nhất là công khai, minh bạch trong xây dựng chính sách, pháp luật; chú trọng cải cách thực chất chế độ tiền lương; thực hiện chính sách tiền lương, đãi ngộ hợp lý đối với cán bộ, công chức, viên chức và trong một số lĩnh vực đặc thù, nhất là lĩnh vực PCTN.
c) Khẩn trương hoàn thiện chính sách, pháp luật về PCTN, nhất là sửa đổi luật PCTN nhằm thể chế hóa đầy đủ các giải pháp PCTN đã đề ra, nội luật hóa những quy định của Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng cho phù 
hợp với điều kiện của Việt Nam và khắc phục những hạn chế, bất cập trong thực tiễn PCTN thời gian qua, 

d) Đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân; có chính sách truyền thông đúng đắn về tình hình tham nhũng và công tác PCTN; tăng cường phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong việc cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí, không để tình trạng thông tin sai sự thật, tạo dư luận không đúng về tình hình và những nỗ lực PCTN của Việt Nam.

đ) Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử trong việc phòng ngừa, phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng; xử lý kiên quyết, kịp thời các hành vi tham nhũng, thu hồi triệt để tài sản của Nhà nước, tập thể, cá nhân bị chiếm đoạt và thất thoát; kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị về PCTN ở các cấp, các ngành.

e) Phát huy mạnh mẽ vai trò, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, các tổ chức xã hội, hiệp hội doanh nghiệp, hiệp hội ngành nghề, đặc biệt là vai trò, trách nhiệm của các cơ quan báo chí, truyền thông và mỗi cán bộ, đảng viên, công dân trong PCTN; tiếp tục mở rộng hợp tác quốc tế, tiếp thu những kinh nghiệm tốt và phù hợp của thế giới để nâng cao hiệu quả công tác PCTN, củng cố lòng tin của nhân dân, bạn bè quốc tế và các đối tác phát triển.

Trên đây là Báo cáo về các nội dung trả lời chất vấn tại Phiên họp thứ 10 của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Thanh tra Chính phủ xin trân trọng báo cáo./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c); 

- Văn phòng Quốc hội;

- Văn phòng CP;
- Lưu: VT, TH.
	 TỔNG THANH TRA

(Đã ký)
Huỳnh Phong Tranh


� Hiện nay Thanh tra Chính phủ đang chuẩn bị báo cáo kết quả công tác giải quyết KNTC năm 2012 (từ 15/8/2011 đến 15/8/2012) phục vụ kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIII, vì vậy, trên cơ sở báo cáo công tác giải quyết KNTC năm 2012 của các bộ, ngành, địa phương Thanh tra Chính phủ sẽ tiếp tục bổ sung số liệu về nội dung này.  


� Tại Nghị quyết phiên họp thường kỳ hàng tháng của Chính phủ, đặc biệt Nghị quyết tháng 4/2012.


� Báo cáo số 149/BC-CP ngày 24/9/2009 của Chính phủ báo cáo Quốc hội khóa XII.


� Tập đoàn Dầu khí, Tập đoàn Sông đà, Tập đoàn Hoá chất, Tập đoàn Viễn thông Quân đội, Tổng Công ty Hàng hải Việt Nam (đã có kết luận), Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam (đang thanh tra). 


� Tập đoàn Phát triển Nhà và đô thị VN, Tổng Công ty Xi măng VN, Tổng Công ty Cà phê VN, Tổng Công ty lương thực Miền Nam, Tổng Công ty thép VN.


� Tập đoàn Cao su VN, Tập đoàn Phát triển nhà và Đô thị, Tổng Công ty Dệt may VN, Tổng Công ty Xăng dầu VN. 


� Tổng hợp từ Báo cáo tổng kết công tác ngành Thanh tra trong các năm từ 2008 đến 2011.


� Hiện nay Thanh tra Chính phủ đang tập trung tham mưu giúp Chính phủ xây dựng Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2012 trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 4 Quốc hội Khóa XIII
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