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BÁO CÁO 

Kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật 
về người có công với cách mạng 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Thực hiện Nghị quyết số 407/NQ-UBTVQH13 ngày 22 tháng 11 năm 2011 về chương trình hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2012,  Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng”. Đoàn giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã yêu cầu Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan báo cáo bằng văn bản; đề nghị các Đoàn đại biểu Quốc hội ở địa phương tổ chức giám sát và gửi báo cáo kết quả đến Đoàn giám sát
; trực tiếp tổ chức giám sát tại 11 tỉnh, thành phố và nghe đại diện lãnh đạo 10 bộ, ngành liên quan báo cáo (Phụ lục số 5). Bên cạnh đó, Đoàn cũng đã tập hợp tài liệu của các hội thảo, các báo cáo giám sát, khảo sát do Ủy ban về các vấn đề xã hội đã tiến hành, kiến nghị của cử tri để nghiên cứu, bổ sung cho báo cáo kết quả giám sát. 

Phạm vi giám sát tập trung vào việc tổ chức, thực hiện chính sách, pháp luật ưu đãi người có công với cách mạng từ năm 2005 đến nay. Trong quá trình giám sát, Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan, các địa phương đã nghiêm túc thực hiện các yêu cầu của Đoàn giám sát. Đoàn giám sát cũng nhận được sự phối hợp của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, Ban dân nguyện trong việc phân công đại diện tham gia các hoạt động của Đoàn; sự quan tâm đóng góp ý kiến của nhiều đại biểu dân cử, các chuyên gia, một số tổ chức xã hội như Hội Nạn nhân chất độc da cam, Hội Chữ thập đỏ, Hội Cựu thanh niên xung phong. 

Ngày 13 tháng 4 năm 2012, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã nghe Đoàn giám sát báo cáo kết quả giám sát. Trên cơ sở xem xét Báo cáo kết quả giám sát số 120/BC-ĐGS ngày 12  tháng 4 năm 2012 của Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Báo cáo số 31/BC-CP ngày 29 tháng 2  năm 2012 của Chính phủ về việc thực hiện chính sách, pháp luật ưu đãi về người có công với cách mạng, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng như sau:

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT 
VỀ NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG

1. Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản chỉ đạo tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật 

Trong lĩnh vực ưu đãi đối với người có công với cách mạng hiện có 3 pháp lệnh điều chỉnh: Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” (ban hành năm 1994), Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng số 26/2005/PL-UBTVQH11 và Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng số 35/2007/PL-UBTVQH11
. 

Từ năm 2005 đến nay, Chính phủ đã ban hành 11 nghị định (trong đó 4 nghị định quy định mức trợ cấp, phụ cấp ưu đãi đã hết hiệu lực thi hành), Thủ tướng Chính phủ ban hành 3 quyết định, các Bộ ban hành 16 thông tư hướng dẫn thi hành Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng (Phụ lục số 1)
. Ngoài ra, Chính phủ cũng ban hành 2 nghị định, Thủ tướng Chính phủ ban hành 8 quyết định về thực hiện một số chế độ, chính sách chưa được quy định trong Pháp lệnh đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến, làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, nhiệm vụ quốc tế sau ngày 30/4/1975; các bộ đã ban hành 6 thông tư liên tịch hướng dẫn thi hành các nghị định, quyết định này.

Trên cơ sở các văn bản pháp luật, các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đều ban hành văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện. Ngoài ra, một số tỉnh, thành phố đã ban hành nghị quyết của Hội đồng nhân dân, quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân quy định một số chính sách, chế độ ưu đãi đặc thù cao hơn hoặc chưa quy định trong văn bản của cơ quan cấp trên cho đối tượng người có công của địa phương mình.
  

Nhìn chung, các văn bản quy phạm pháp luật về ưu đãi người có công đã tương đối đầy đủ, thể chế hóa được các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với người có công; tạo môi trường pháp lý thuận lợi để các cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân nâng cao nhận thức, tham gia tích cực vào việc đền ơn đáp nghĩa, chăm lo cho người có công, tạo sự đồng thuận cao, góp phần bảo đảm công bằng xã hội và tạo điều kiện thuận lợi để người có công xây dựng cuộc sống, tiếp tục khẳng định vai trò trong cộng đồng xã hội.  

2. Kết quả xác nhận người có công 

Theo báo cáo của Chính phủ, đến nay, cả nước đã xác nhận được trên 8,8 triệu người có công, chiếm khoảng gần 10% dân số, cụ thể như sau:

- 8.806 người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945.

- 16.142 người hoạt động cách mạng từ 01/01/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945.

- 1.146.250 liệt sĩ.

- 49.609 Bà mẹ Việt Nam anh hùng
.

- 1.253 Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng lao động trong kháng chiến.

- 781.021 thương binh, người hưởng chính sách như thương binh và thương binh loại B.

- Gần 185.000 bệnh binh. 

- 236.137 người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học và con đẻ của họ bị nhiễm chất độc hóa học (149.771 người trực tiếp; 86.366 con đẻ).

- 109.468 người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù, đày.

- 1.898.000 người có công giúp đỡ cách mạng.

- 4.146.796 người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế.

Hiện nay có trên 1,4 triệu người có công và thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp ưu đãi hàng tháng của Nhà nước.

3. Kết quả thực hiện chính sách ưu đãi người có công


Theo quy định của pháp luật hiện hành, người có công và thân nhân được hưởng nhiều chính sách ưu đãi, trong đó tập trung vào một số chế độ như: trợ cấp, phụ cấp hàng tháng; trợ cấp một lần; ưu đãi về chăm sóc sức khỏe, giáo dục - đào tạo, dạy nghề, cải thiện nhà ở, tạo việc làm, miễn, giảm thuế, vay vốn, thuê đất để phát triển sản xuất kinh doanh v.v... Về cơ bản, các chính sách ưu đãi người có công đã được thực hiện tốt, bảo đảm kịp thời và đúng đối tượng.


- Về chính sách trợ cấp, phụ cấp hàng tháng; trợ cấp một lần: 

Chính sách này được thực hiện tùy theo từng đối tượng người có công và thân nhân của người có công. Hiện nay những đối tượng được hưởng trợ cấp hàng tháng bao gồm: người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945; người hoạt động cách mạng từ 01/01/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945; Bà mẹ Việt Nam anh hùng; Anh hùng lực lượng vũ trang, Anh hùng lao động trong kháng chiến; thương binh, người hưởng chính sách như thương binh và thương binh loại B; bệnh binh; người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học và con đẻ của họ bị nhiễm chất độc hóa học; người có công giúp đỡ cách mạng (trừ người được tặng Huy chương kháng chiến hưởng trợ cấp một lần); thân nhân liệt sĩ và thân nhân của người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945, người hoạt động cách mạng từ 01/01/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945, thương binh, bệnh binh từ 61% trở lên từ trần. Các đối tượng người có công còn lại được hưởng trợ cấp một lần.    

- Về chính sách hỗ trợ người có công giải quyết nhà ở, đất ở:

 Việc hỗ trợ nhà ở cho người có công được thực hiện thông qua 2 cơ chế: chính sách cụ thể của Nhà nước đối với một số đối tượng
 và vận động xã hội tham gia đóng góp xây dựng nguồn quỹ để hỗ trợ xây dựng, sửa sang nhà ở cho người có công.

Chính quyền các cấp đã quan tâm ưu tiên cấp đất ở cho một bộ phận người có công gặp khó khăn, thực hiện chế độ đối với các đối tượng thuộc diện có chính sách cụ thể (cấp tiền; cấp nhà; miễn, giảm tiền sử dụng đất khi mua nhà ở thuộc sở hữu nhà nước hoặc khi được Nhà nước giao đất làm nhà ở). Tính đến hết năm 2011, các địa phương đã cơ bản hoàn thành việc hỗ trợ chính sách nhà ở cho cán bộ Lão thành cách mạng
 (bố trí nhà ở cho 10.870 người với kinh phí là 443 tỷ đồng, trong đó hỗ trợ bằng nhà cho khoảng 2.800 người; hỗ trợ bằng tiền với mức 50 triệu đồng/người cho khoảng 7.700 người, số còn lại được hỗ trợ bằng hình thức khác); hỗ trợ bằng tiền cho hơn 4.000 cán bộ Tiền khởi nghĩa với tổng kinh phí trên 100 tỷ đồng
; cơ bản đã giải quyết xong việc xóa nhà dột nát đối với hộ gia đình người có công thuộc diện nghèo ở khu vực nông thôn (15.475 hộ theo chuẩn nghèo cũ)
. 


Việc huy động xã hội tham gia đóng góp hỗ trợ nhà ở cho người có công đã đạt được những kết quả tích cực. Theo báo cáo của Chính phủ, đến nay toàn quốc đã xây mới 277.861 căn nhà tình nghĩa và hỗ trợ sửa chữa 128.092 căn.

Theo Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đã được Chính phủ phê duyệt
 đến năm 2015 cả nước sẽ hoàn thành việc hỗ trợ người có công cải thiện nhà ở trên cơ sở các cơ chế, chính sách đã ban hành.

- Về các chính sách ưu đãi trong giáo dục - đào tạo,  y tế, điều dưỡng, phục hồi chức năng và các chính sách ưu đãi khác:

Nhìn chung, người có công và thân nhân của họ đều được các địa phương bảo đảm thực hiện các chế độ ưu đãi theo quy định của pháp luật trong giáo dục - đào tạo (ưu tiên điểm chuẩn vào các trường; kéo dài thời gian tạm ngừng học tập; miễn, giảm và cấp bù học phí; trợ cấp); cấp thẻ bảo hiểm y tế (với các mức hưởng quyền lợi khác nhau)
; phục hồi chức năng; điều dưỡng; giải quyết việc làm; miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất; miễn, giảm thuế, cho vay ưu đãi để phát triển sản xuất kinh doanh.


- Về mức chuẩn trợ cấp ưu đãi: 

Từ trước đến nay, mức chuẩn trợ cấp ưu đãi người có công với cách mạng luôn ở mức cao nhất trong các chính sách xã hội. Từ tháng 1/2008 đến tháng 5/2011, Chính phủ đã 5 lần điều chỉnh mức chuẩn trợ cấp ưu đãi người có công, từ 470.000 đồng/tháng (năm 2007) lên mức hiện nay là 876.000 đồng/tháng, tăng 86,38%, cao hơn chỉ số giá tiêu dùng trong cùng giai đoạn (66,45%) và cao hơn mức lương tối thiểu chung (830.000 đồng/tháng).


- Về thực hiện phong trào Đền ơn, đáp nghĩa:


Phong trào đền ơn, đáp nghĩa được các cấp, các ngành, các tầng lớp xã hội quan tâm tổ chức thường xuyên với nhiều hình thức phong phú như: tổ chức ”Quỹ đền ơn, đáp nghĩa”
; phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng; tổ chức thăm và tặng quà người có công nhân dịp Tết nguyên đán, ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7 và các ngày lễ lớn; thăm hỏi khi ốm đau; tặng sổ tiết kiệm tình nghĩa; đỡ đầu con liệt sĩ mồ côi, tàn tật; chăm sóc cha, mẹ liệt sĩ neo đơn; tổ chức các đợt khám, chữa bệnh miễn phí; hỗ trợ ngày công lao động; hỗ trợ xây, sửa nhà tình nghĩa, vườn cây tình nghĩa, ao cá tình nghĩa; tổ chức cho người có công tiêu biểu đi thăm quan, gặp mặt truyền thống v.v... Các hoạt động này đã góp phần nâng cao nhận thức, tình cảm đối với người có công trong toàn xã hội.

- Về đời sống của người có công:

Các cấp ủy Đảng, chính quyền luôn xác định mục tiêu và nhiệm vụ chăm lo tốt hơn đời sống vật chất và tinh thần cho người có công, thực hiện mục tiêu bảo đảm gia đình người có công có cuộc sống bằng hoặc khá hơn mức sống trung bình so với người dân địa phương thông qua chính sách của Nhà nước, sự tham gia của cộng đồng, cá nhân và gia đình của người có công. Tính đến nay, đã có khoảng 95% người có công có mức sống trung bình trở lên tại địa bàn nơi cư trú. Ở các địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội phát triển, hầu hết người có công có mức sống từ trung bình trở lên. Một số tỉnh có điều kiện kinh tế - xã hội còn khó khăn như Điện Biên, Lai Châu v.v... cũng đã cố gắng bảo đảm tốt cuộc sống của người có công (Phụ lục số 3).  

- Về việc tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, xác định danh tính liệt sĩ:


Trong tổng số 1.146.250 liệt sĩ đã có khoảng 780.000 liệt sĩ được an táng trong 3.077 nghĩa trang liệt sĩ và một bộ phận mộ liệt sĩ do gia đình quản lý. Hiện nay có 590.000 mộ có đầy đủ thông tin, khoảng 303.000 mộ thiếu thông tin và còn trên 208.000 liệt sĩ chưa tìm thấy hài cốt.


Vấn đề tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ và xác định danh tính liệt sĩ được sự quan tâm đặc biệt của các cơ quan chức năng, xã hội và thân nhân của các liệt sĩ. Bộ Quốc phòng đã tổ chức 20 đội công tác chuyên trách làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ ở vùng hải đảo, biên giới, miền núi (ở Lào: 8 đội; Campuchia: 11 đội; trong nước: 1 đội)
, Bộ Công an đã thành lập 3 Ban quy tập hài cốt liệt sĩ; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố đều quan tâm, chỉ đạo việc tìm kiếm, quy tập mộ liệt sĩ.


Chính phủ đã giao Bộ Quốc phòng xây dựng Đề án tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ; giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng Đề án xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.

4. Công tác quản lý nhà nước

- Về công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật: 
Nhìn chung, Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành Pháp lệnh đã được các cấp, các ngành, đoàn thể từ trung ương đến địa phương quan tâm chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền rộng rãi, triển khai thực hiện góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người dân, của cán bộ thực hiện chính sách, nâng cao trách nhiệm từng cấp trong tổ chức thực hiện chính sách ưu đãi người có công theo đúng quy định của pháp luật.

- Về bố trí ngân sách: 
Hàng năm, ngân sách trung ương bảo đảm đầy đủ, kịp thời kinh phí để thực hiện các chế độ, chính sách đối với người có công. Trong giai đoạn 2005-2011 đã bố trí 106.512.279 triệu đồng (chi thường xuyên là 96.744.047 triệu đồng; chi trợ cấp một lần là 9.768.232 triệu đồng), trong đó, năm 2011 ước thực hiện 24.718.009 triệu đồng (Phụ lục số 2). Riêng năm 2011, do bối cảnh kinh tế - xã hội có nhiều khó khăn, giá cả tăng cao, gây ảnh hưởng đến đời sống nên ngân sách nhà nước đã chi thêm 267 tỷ đồng để thực hiện chế độ trợ cấp khó khăn đối với 1.302.980 người có công
. Năm 2012 đã bố trí 22.850,7 tỷ đồng để thực hiện chế độ ưu đãi người có công (chưa tính kinh phí dự kiến điều chỉnh mức chuẩn trợ cấp cho người có công). 


Ngoài ngân sách trung ương, các địa phương đã bố trí thêm kinh phí từ nguồn ngân sách địa phương để thực hiện chính sách người có công
. 

- Về tổ chức bộ máy, cán bộ: 
Cho đến nay tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác chính sách người có công từ trung ương đến địa phương đã tương đối ổn định. Ngoài Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an có đơn vị cấp cục chuyên trách về chính sách, các bộ, ngành khác đều bố trí cán bộ làm công tác theo dõi, tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách đối với các đối tượng người có công thuộc phạm vi quản lý của mình. 

Các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã xây dựng, củng cố bộ máy quản lý và cán bộ thực hiện chính sách người có công từ tỉnh đến cơ sở; cấp tỉnh và cấp huyện có cán bộ chuyên trách; tại cấp xã, có 1 cán bộ chuyên trách công tác lao động, thương binh, xã hội, trong đó có chính sách người có công; một số xã, phường, thị trấn có đông đối tượng người có công thì ký hợp đồng thêm 1 cán bộ làm công tác này.

- Về thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm: 
Các bộ liên quan và các địa phương thường xuyên tổ chức kiểm tra, thanh tra việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công, qua đó phát hiện, xử lý những trường hợp làm giả hồ sơ, đặc biệt là việc khai man hồ sơ để hưởng chính sách thương binh, người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học; đồng  thời cũng phát hiện và xử lý các trường hợp cán bộ làm công tác chính sách vi phạm các quy định về nghiệp vụ, tài chính, chiếm dụng tiền của Nhà nước, v.v...
 (Phụ lục số 4).

II. NHỮNG HẠN CHẾ VÀ KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC TRONG VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG

1. Hạn chế

* Việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Pháp lệnh còn chậm, một số nội dung chưa đồng bộ, chưa thống nhất.
Sau gần 1 năm Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng có hiệu lực thi hành, Chính phủ mới ban hành Nghị định hướng dẫn thi hành Pháp lệnh; một số nghị định, quyết định hướng dẫn thực hiện một số chế độ ưu đãi cụ thể ban hành chậm hơn (Phụ lục số 1).

Bên cạnh đó, một số bộ, ngành chưa kịp thời tham mưu cho Chính phủ ban hành các văn bản hướng dẫn có liên quan; chưa quan tâm, hướng dẫn và kịp thời xử lý một số phát sinh liên quan trong quá trình giải quyết chế độ chính sách đối với người có công
. Một số thông tư hướng dẫn còn chưa bao quát hết, chưa kịp thời sửa đổi, bổ sung nên phải xử lý, điều chỉnh bằng văn bản hành chính (công văn), trong khi nội dung của các văn bản này chưa phù hợp với quy định của các văn bản pháp luật có liên quan
. Cá biệt, có Bộ cho đến nay vẫn chưa ban hành được văn bản hướng dẫn chính sách thuộc thẩm quyền quy định trong Pháp lệnh
.

* Một số chế độ ưu đãi tuy đã được quy định trong Pháp lệnh nhưng chưa được thực hiện ở một số tỉnh, thành phố do nhận thức chưa đầy đủ hoặc khác nhau.
- Chưa thực hiện chính sách trợ cấp tuất hàng tháng đối với thân nhân của người sau khi chết mới được công nhận là người hoạt động cách mạng từ 1/1/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa ngày 19 tháng Tám năm 1945
.

-  Thực hiện không đúng chính sách trợ cấp tuất hàng tháng đối với bố, mẹ, vợ hoặc chồng của thương binh, bệnh binh có tỷ lệ mất sức lao động từ 61% trở lên từ trần
.
* Các chính sách ưu đãi về hỗ trợ cải thiện nhà ở, giải quyết việc làm, sản xuất, kinh doanh nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp do chỉ quy định chung về nguyên tắc nên việc thực hiện chưa thống nhất giữa các đối tượng người có công trong phạm vi cả nước, như việc quy định hỗ trợ cải thiện nhà ở theo điều kiện cụ thể của địa phương
, một số địa phương có điều kiện thì số người được hỗ trợ và mức hỗ trợ cao hơn so với những địa phương khó khăn, dẫn đến các đối tượng có công hoàn cảnh như nhau không nhận được sự hỗ trợ như nhau.

* Một số chế độ ưu đãi quy định trong Pháp lệnh hiện hành chưa đáp ứng được hoàn cảnh thực tế,  yêu cầu chính đáng của một bộ phận người có công (đa số tuổi cao, sức yếu) và điều kiện phát triển kinh tế -  xã hội như chế độ đối với người bị địch bắt tù, đày, chế độ phục vụ đối với Bà mẹ Việt nam anh hùng, người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học; chế độ cho con liệt sĩ v.v...  

* Công tác quản lý nhà nước còn một số hạn chế đó là: việc tuyên truyền, hướng dẫn các văn bản về chính sách người có công ở một số địa phương có lúc còn chưa kịp thời, chưa sâu sát; việc theo dõi, quản lý thông tin về đối tượng người có công chưa được tốt, chưa ứng dụng rộng rãi, thống nhất công nghệ thông tin; cán bộ làm công tác giải quyết chính sách người có công ở các cấp còn mỏng, phải kiêm nhiệm nhiều việc, một số chưa có kinh nghiệm, trong khi đó các chính sách ưu đãi đối với người có công ngày càng được mở rộng, sửa đổi, bổ sung thường xuyên nên công việc phải giải quyết ngày càng nhiều và yêu cầu về chất lượng phục vụ ngày càng cao; công tác thanh tra, kiểm tra ở một số nơi còn yếu, chậm phát hiện các vụ việc tiêu cực, vi phạm pháp luật; việc xử lý cá nhân, tổ chức, cơ quan xác nhận sai trong công nhận người có công, chế tài xử lý vi phạm, thu hồi số tiền đã cấp cho các đối tượng làm giả hồ sơ, chiếm dụng ngân sách còn chưa triệt để
. Các hạn chế trong công tác quản lý nhà nước đã tạo cơ hội cho một bộ phận lợi dụng chính sách để trục lợi (tiêu cực trong khai báo, làm giả hồ sơ, xác nhận và giải quyết chế độ cho đối tượng,….), gây bất bình trong dư luận xã hội.
2. Khó khăn, vướng mắc

2.1. Về xác nhận người có công

Việc xác nhận người có công là công việc thường xuyên, liên tục qua nhiều năm nhưng đến nay vẫn còn tồn đọng một số hồ sơ đề nghị xác nhận. Các trường hợp tồn, sót rơi vào tất cả các đối tượng người có công, tập trung chủ yếu là các hồ sơ đề nghị công nhận người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, liệt sĩ, thương binh, bệnh binh, người được tặng Huân chương, Huy chương kháng chiến và người tham gia cách mạng từ 1/1/1945 đến Tổng khởi nghĩa ngày 19 tháng Tám năm 1945, cụ thể như sau:

* Đối tượng là người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học
: 

Theo báo cáo của Chính phủ, hiện còn tồn đọng trên 50.000 hồ sơ đề nghị xác nhận người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học ở các địa phương
 do những khó khăn, vướng mắc sau đây:

- Thiếu hướng dẫn cụ thể của Bộ Y tế về chẩn đoán đối với bệnh, tật, dị dạng, dị tật có liên quan đến phơi nhiễm chất độc hóa học/dioxin theo danh mục đã được quy định
 và các hướng dẫn về thủ tục xác nhận chưa phù hợp
.

- Do tình hình làm giả hồ sơ, chạy bệnh án để thụ hưởng chính sách, gây bức xúc trong dư luận tại một số địa phương, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Công văn số 1609/LĐTBXH-NCC ngày 23/5/2011 yêu cầu “trước mắt giải quyết đối với trường hợp bị bệnh hiểm nghèo, ung thư và trường hợp có bệnh án trước ngày ban hành Thông tư 08/2009/TT-BLĐTBXH ngày 7/4/2009” để hạn chế hiện tượng trên nhưng làm tồn đọng khá nhiều hồ sơ ở các địa phương
 và gây bức xúc cho đối tượng chính sách.  

- Nhiều trường hợp chưa đủ căn cứ giải quyết do không còn lưu được giấy tờ gốc thể hiện thời gian ở chiến trường hoặc giấy tờ gốc có ghi phiên hiệu đơn vị nhưng không thể hiện vùng, miền hoạt động ở chiến trường. 

* Đối tượng là liệt sĩ, thương binh, bệnh binh:

Theo số liệu báo cáo của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng, Hội Cựu thanh niên xung phong thì hiện nay trên toàn quốc còn tồn đọng khoảng 43.000 trường hợp đề nghị công nhận là liệt sĩ, thương binh, bệnh binh cần được xem xét, giải quyết
. Hầu hết các trường hợp này là những người tham gia kháng chiến trước 30/4/1975, một số tham gia nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc sau năm 1975. Nguyên nhân tồn đọng chủ yếu là do chưa đáp ứng được các điều kiện, tiêu chuẩn về đối tượng và thời hạn giải quyết quy định tại các văn bản hướng dẫn thực hiện Pháp lệnh, cụ thể là: 

- Việc công nhận, xác nhận đối tượng phải căn cứ vào các giấy tờ, chứng lý gốc. Trong khi đó, do điều kiện chiến tranh, thời gian đã lâu, nhiều trường hợp không còn lưu giữ được các giấy tờ theo quy định nên không có căn cứ để xem xét, xác nhận. 
- Tiêu chuẩn, thủ tục xác lập hồ sơ thay đổi nhiều lần nên không có điều kiện bổ sung hoặc không còn hợp lệ
. 

- Đối tượng thuộc diện mất tin, mất tích trước đây được xem xét, nay không được xem xét theo Nghị định số 54/2006/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 25/2007/TT-BLĐTBXH Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội
. 

- Chưa xác nhận liệt sĩ đối với thương binh chết do vết thương tái phát trong trường hợp chết tại nhà hoặc trên đường chuyển viện
.

Ngoài ra, các điều kiện, tiêu chuẩn xác nhận liệt sĩ, thương binh, bệnh binh theo quy định của pháp luật hiện hành chủ yếu áp dụng cho thời kỳ kháng chiến, chưa phù hợp với điều kiện mới, nên hiện nay một số trường hợp bị chết, bị thương trong khi trực tiếp làm nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, diễn tập chiến đấu, sản xuất vũ khí, đạn chưa được xem xét, công nhận.

* Đối tượng là người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế:

Mặc dù việc khen thưởng thành tích kháng chiến chống Pháp được thực hiện từ năm 1960, khen thưởng thành tích kháng chiến chống Mỹ đã thực hiện từ năm 1981, song đến nay vẫn còn một số lượng tồn đọng chủ yếu là do căn cứ pháp lý và hồ sơ còn thiếu; quy trình, thủ tục xét khen thưởng từ cơ sở chưa được thực hiện đầy đủ.

* Đối tượng là người hoạt động cách mạng trước ngày 1/1/1945 và người hoạt động cách mạng từ 1/1/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa ngày 19 tháng Tám năm 1945:

- Còn một bộ phận người đã hy sinh, từ trần chưa được giải quyết chế độ do không đáp ứng được các điều kiện về hồ sơ theo hướng dẫn số 30/HD-BTCTW ngày 12/8/2009 của Ban Tổ chức trung ương, như phải có lý lịch cán bộ, đảng viên khai từ năm 1962 trở về trước hoặc khai theo Chỉ thị số 90-CT/TW ngày 1/3/1965 của Ban bí thư TW Đảng,.... 
- Vẫn tồn đọng một số hồ sơ của người hoạt động cách mạng từ 1/1/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa ngày 19 tháng Tám năm 1945 còn sống do chưa có hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền về điều kiện và căn cứ xác nhận.

2.2. Về thực hiện các chính sách ưu đãi 

* Các mức trợ cấp một lần và hàng tháng; trợ cấp dụng cụ chỉnh hình; hỗ trợ thăm viếng mộ liệt sĩ,.. còn thấp nên chưa cải thiện nhiều mức sống và sức khỏe của người có công: 

- Mức chuẩn trợ cấp hàng tháng hiện nay chỉ bằng khoảng 61,32% mức chi tiêu bình quân nhân khẩu/tháng
, trong đó có những đối tượng nhận mức trợ cấp thấp hơn cả mức chuẩn này
.

- Mức trợ cấp một lần đối với người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, người bị địch bắt tù, đày được quy định từ năm 1995 đến nay vẫn không thay đổi, giá trị thực tế còn rất thấp, không còn ý nghĩa ưu đãi của chính sách
.  

- Mức hỗ trợ bằng tiền để mua phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình, phục hồi chức năng được quy định từ năm 2006 cũng không còn phù hợp theo giá cả thị trường hiện nay
.

* Về chính sách ưu đãi trong giáo dục - đào tạo, chăm sóc y tế, điều dưỡng, hỗ trợ cải thiện nhà ở: 

- Chính sách miễn, giảm học phí đối với người có công và con của người có công chưa thống nhất, được thực hiện theo 2 thông tư liên tịch khác nhau
. Ngoài ra, quy định tại Thông tư số 29/2010/TTLT-BGDĐT-BTC-BLĐTBXH còn thể hiện bất cập về thủ tục, cơ quan thực hiện, mức hỗ trợ .... dẫn đến việc triển khai tại các địa phương còn nhiều khó khăn
. 

- Quy định thân nhân người có công có thẻ BHYT phải đồng chi trả 20% gây thắc mắc, thậm chí có sự so sánh với hộ nghèo (đồng chi trả 5%). Quy định thời gian điều dưỡng luân phiên 5 năm/lần là chưa hợp lý vì đa số người có công tuổi đã cao.

- Nhà ở của các đối tượng người có công được hỗ trợ từ nhiều nguồn, qua nhiều thời kỳ, đến nay phần lớn đã xuống cấp, dột nát
 trong khi đó các hộ nghèo được hỗ trợ về nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg với mức cao hơn. Với nguồn ngân sách hạn chế, phân cấp cho các địa phương nên khó có thể giải quyết nhu cầu khá lớn về cải thiện nhà ở của người có công (qua tổng hợp số liệu báo cáo của 53/63 tỉnh, thành phố gửi đoàn giám sát có 71.245 hộ người có công cần hỗ trợ xây mới hoặc sửa chữa nhà ở (Phụ lục số 3).  
* Một số khó khăn, vướng mắc khác: 
- Quy định liên quan thủ tục thanh toán và mức hỗ trợ đối với việc thăm viếng và di chuyển hài cốt liệt sĩ
; 
- Một số quy định liên quan đến thương binh, liệt sĩ:

+ Dừng/hạn chế việc khám phúc quyết do vết thương tái phát; 
+ Không cho hưởng 2 chế độ thương binh và mất sức lao động đối với công nhân viên chức là thương binh, có thời gian công tác thực tế dưới 20 năm, sau khi trừ tỷ lệ suy giảm lao động do thương tật mà tỷ lệ suy giảm khả năng lao động do ốm đau, bệnh tật còn dưới 61%; 
+ Không cho hưởng 2 chế độ thương binh và bệnh binh đối với bệnh binh  là thương binh, có thời gian công tác trong quân đội, công an dưới 15 năm, sau khi trừ tỷ lệ suy giảm lao động do thương tật mà tỷ lệ suy giảm khả năng lao động do bệnh tật còn dưới 41%;
+ Thân nhân của 2 liệt sĩ trở lên chỉ có một mức hưởng tiền tuất.

Phần thứ hai

ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ MỘT SỐ KIẾN NGHỊ 
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Chính sách ưu đãi người có công là một chủ trương đúng đắn, hợp lòng dân của Đảng và Nhà nước ta, thể hiện tinh thần ”Uống nước nhớ nguồn”, ”Đền ơn đáp nghĩa”. Cùng với sự phát triển của đất nước, các chính sách ưu đãi đối với người có công đã từng bước được hoàn thiện, tương đối toàn diện, bao phủ hầu hết các đối tượng người có công. Về cơ bản, các chính sách ưu đãi bảo đảm công bằng và tạo sự đồng thuận cao trong xã hội. Mức trợ cấp ưu đãi người có công thường xuyên được điều chỉnh phù hợp với sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Ngoài chính sách trợ cấp ưu đãi còn có chế độ chăm sóc sức khoẻ, cải thiện nhà ở, ưu đãi trong giáo dục, đào tạo, dạy nghề, tạo việc làm, miễn, giảm thuế v.v... và sự tham gia có trách nhiệm của toàn xã hội đối với người có công. Có thể nói, các đối tượng người có công đã được sự quan tâm đặc biệt của Đảng, Nhà nước và toàn xã hội. 
Về cơ bản, Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng và các bộ, ngành liên quan, các địa phương đã quan tâm đến việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Pháp lệnh và tổ chức tốt việc tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về người có công. Đảng, Nhà nước luôn quan tâm, đề cao trách nhiệm đối với người có công, bố trí ngân sách nhà nước và huy động mọi nguồn lực xã hội cùng Nhà nước chăm lo tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần cho người có công và thân nhân của người có công. Phong trào đền ơn, đáp nghĩa, toàn dân tham gia chăm sóc người có công phát triển sâu rộng, đạt hiệu quả thiết thực và trở thành trách nhiệm xã hội, tình cảm và nét đẹp văn hoá của dân tộc. Đời sống của người có công được ổn định và từng bước được cải thiện, góp phần củng cố lòng tin của nhân dân nói chung và của người có công nói riêng đối với Đảng, Nhà nước, chế độ xã hội chủ nghĩa trong sự nghiệp phát triển của đất nước. 

Tuy nhiên, đời sống của một bộ phận người có công còn gặp khó khăn do không còn sức lao động, không có nguồn thu nhập ổn định, sự giúp đỡ của xã hội chưa đủ để giúp họ vượt qua những khó khăn trong cuộc sống. Hiện nay, cả nước vẫn còn khoảng 5% số người có công có mức sống dưới trung bình, ở một số ít địa phương điều kiện kinh tế-xã hội khó khăn tỷ lệ này từ 10-20%  hoặc cao hơn
 (Phụ lục số 3). Bên cạnh đó, quá trình thực hiện chính sách ưu đãi người có công đã bộc lộ một số hạn chế, vướng mắc về chính sách và tổ chức thực hiện do những nguyên nhân chính sau đây:

- Nguyên nhân khách quan:  Do điều kiện chiến tranh ác liệt, phức tạp, kéo dài và là cuộc chiến tranh nhân dân, vùng địch và ta đan xen; chiến tranh kết thúc đã mấy chục năm nên việc lưu giữ giấy tờ gốc, tìm kiếm người xác minh, người làm chứng theo quy định gặp nhiều trở ngại vì thế trong một số trường hợp việc xác định đối tượng là người có công còn khó khăn. Bên cạnh đó, phần lớn người có công độ tuổi đã cao, nhu cầu chăm sóc tăng lên, cần phải điều chỉnh chính sách, trong khi khả năng đáp ứng của ngân sách còn hạn chế.

- Nguyên nhân chủ quan: Việc ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện có lúc chưa kịp thời, chưa phù hợp, chưa tính hết các vấn đề phát sinh; sự phối hợp giữa các cơ quan có liên quan trong việc giải quyết hồ sơ tồn đọng còn lúng túng; một số nơi còn thiếu cán bộ chuyên môn, nhất là ở cấp cơ sở cán bộ còn kiêm nhiệm, thiếu kinh nghiệm, năng lực hạn chế; một bộ phận cán bộ còn ngại xử lý các vấn đề khó khăn, cố tình làm sai trong quá trình thực hiện chính sách,  

Trên cơ sở báo cáo của Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng”, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quyết định:

- Ban hành Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng với các nội dung về điều chỉnh nâng mức trợ cấp, phụ cấp đối với người có công với cách mạng đồng bộ với lộ trình điều chỉnh tiền lương của cán bộ, công chức cùng với việc thực hiện các chính sách ưu đãi khác để bảo đảm mục tiêu người có công với cách mạng có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của dân cư nơi cư trú; thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng thực sự có khó khăn về nhà ở từ nguồn ngân sách nhà nước và huy động sự tham gia của xã hội, gia đình người có công với cách mạng, cân đối ngân sách để thực hiện trong hai năm 2012-2013; phê duyệt và triển khai thực hiện Đề án tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ và Đề án xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin trong năm 2012; hướng dẫn giải quyết các vướng mắc, tồn đọng đối với hồ sơ đề nghị công nhận người có công với cách mạng; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính bảo đảm chặt chẽ trong việc xem xét, xác nhận để người có công với cách mạng được thụ hưởng chính sách thuận lợi, kịp thời, đúng quy định.

- Trong quá trình xem xét dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng, cần quan tâm những vấn đề sau đây: 

+ Công nhận liệt sĩ đối với trường hợp mất tin, mất tích.

+ Điều kiện, tiêu chuẩn để được công nhận liệt sĩ, thương binh, bệnh binh đối với các trường hợp bị chết, bị thương, bị bệnh trong giai đoạn hiện nay. 

+ Chế độ trợ cấp hàng tháng đối với người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù, đày.

+ Bảo hiểm y tế đối với một số trường hợp thân nhân của người có công. 

+ Điều chỉnh chế độ điều dưỡng người có công từ 5 năm một lần xuống 2 năm một lần.

+ Thực hiện trợ cấp tuất hàng tháng đối với thân nhân người có công độc lập với trợ cấp tuất của bảo hiểm xã hội.
+ Chế độ ưu đãi đối với con liệt sĩ bị bệnh, tật nặng (không phải từ nhỏ); chế độ thờ cúng liệt sĩ; điều chỉnh chính sách trợ cấp tiền tuất đối với thân nhân của 2 liệt sĩ trở lên.

+ Chế độ người phục vụ đối với Bà mẹ Việt Nam anh hùng.

+ Chế độ người phục vụ đối với người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học từ 81% trở lên; chế độ trợ cấp tuất hàng tháng đối với thân nhân của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học từ 61% trở lên chết.

+ Sửa đổi quy định về điều kiện, tiêu chuẩn công nhận người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học để bảo đảm một cách hiểu thống nhất
 ; điều chỉnh chính sách trợ cấp hàng tháng đối với những người này theo hướng căn cứ vào mức độ suy giảm khả năng lao động; chế độ ưu đãi trong giáo dục đào tạo đối với con của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học

+ Quy định cụ thể về chính sách hỗ đối với người có công có khó khăn về nhà ở theo hướng Nhà nước bố trí một phần ngân sách để thực hiện, cùng với huy động sự tham gia của xã hội, gia đình người có công với cách mạng.

+ Quy định cụ thể về tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ (trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân; nguồn lực;...).

+ Quy định giám định lại thương tật đối với thương binh, người hưởng chính sách như thương binh khi có vết thương đặc biệt bị tái phát. 

II. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ

1. Đối với Quốc hội

- Xem xét, bổ sung vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” để có thể điều chỉnh công nhận thêm một số trường hợp là Bà mẹ Việt Nam anh hùng (Bà mẹ có 2 con là liệt sĩ và 2 con là thương binh hoặc có 1 con là thương binh nặng; Bà mẹ có 2 con là liệt sĩ và chồng hoặc bản thân là thương binh nặng; Bà mẹ có 2 con là liệt sĩ và bản thân là Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân) và sửa quy định Bà mẹ có chồng và 2 con liệt sĩ thành quy định Bà mẹ có 3 thân nhân là chồng, con là liệt sĩ
.

- Về lâu dài, để chính sách ưu đãi người có công thực sự là chính sách lớn và quan trọng nhất trong các chính sách xã hội, cần nghiên cứu, ban hành Luật người có công với cách mạng trên cơ sở hợp nhất Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng và Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”.
2. Đối với Chính phủ 
- Nghiên cứu để có chính sách phù hợp đối với người được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ về thành tích kháng chiến
.

- Điều chỉnh chế độ ưu đãi trong giáo dục - đào tạo, thống nhất đầu mối và quy định thủ tục đơn giản, thuận tiện cho người có công và thân nhân của họ
.

- Nghiên cứu chính sách hỗ trợ kinh phí cho thân nhân liệt sĩ đi tìm kiếm, cất bốc hài cốt liệt sĩ ngoài nghĩa trang liệt sĩ; điều chỉnh chế độ cho cán bộ quản trang
.

- Hướng dẫn việc đầu tư, quy hoạch, xây dựng, quản lý các công trình ghi công liệt sĩ bảo đảm yêu cầu văn hóa tâm linh với phát triển kinh tế-xã hội.

- Chỉ đạo hoàn thiện cơ sở dữ liệu liên quan đến người có công.
* Đối với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội

- Chỉ đạo các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thống nhất thực hiện trợ cấp tuất hàng tháng đối với thân nhân của người sau khi chết mới được công nhận là người hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945 và trợ cấp tuất hàng tháng đối với bố, mẹ, vợ hoặc chồng (nữ đủ 55 tuổi, nam đủ 60 tuổi) của thương binh, bệnh binh có tỷ lệ mất sức lao động từ 61% trở lên từ trần theo đúng quy định của pháp luật.

- Hướng dẫn các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tiếp tục xem xét, giải quyết hồ sơ người bị nhiễm chất độc hóa học còn tồn đọng; hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi để con bị khuyết tật nặng từ nhỏ, không thể tự lực trong sinh hoạt của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học được đưa vào các cơ sở nuôi dưỡng tập trung của Nhà nước theo nhu cầu của gia đình.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và các bộ, ngành có liên quan hướng dẫn về điều kiện, tiêu chuẩn, quy trình xác nhận liệt sĩ, thương binh, bệnh binh, người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học; hướng dẫn giải quyết các vướng mắc trong việc xác nhận đối tượng, xử lý các hồ sơ tồn đọng, chú ý các đặc thù vùng, miền
; thủ tục, hồ sơ xác nhận liệt sĩ trong trường hợp thương binh chết do vết thương tái phát cho phù hợp hơn; xác nhận liệt sĩ đối với những người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc bị hy sinh do rủi ro, nhầm lẫn trong chiến tranh; điều kiện và căn cứ của việc xét, công nhận người hoạt động cách mạng trước ngày 1/1/1945 và người hoạt động cách mạng từ 1/1/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa ngày 19 tháng Tám năm 1945 hiện còn sống; hướng dẫn quy trình, thủ tục, chế độ đối với trường hợp thân nhân tự đi tìm kiếm, cất bốc hài cốt liệt sĩ ngoài nghĩa trang liệt sĩ.
- Thường xuyên bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, ổn định đội ngũ cán bộ thực hiện công tác chính sách người có công ở cơ sở; ban hành văn bản hướng dẫn chế độ và bố trí cán bộ quản lý chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ.  

- Rà soát tổng thể các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Bộ, kịp thời điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới nhằm bảo đảm phù hợp với tinh thần của Pháp lệnh.

* Đối với các bộ khác

- Bộ Quốc phòng sớm công bố giải mã đầy đủ phiên hiệu đơn vị quân đội tại thời điểm chiến tranh và địa bàn bị rải chất độc hóa học; chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp với ngành lao động, thương binh và xã hội giải quyết hồ sơ tồn đọng; chấn chỉnh việc xác nhận người có công thuộc phạm vi trách nhiệm của quân đội.

 - Bộ Y tế khẩn trương hướng dẫn điều kiện, tiêu chuẩn, quy chế chuyên môn kỹ thuật về y tế liên quan đến xác nhận người có công; chỉ đạo việc giám định y khoa, kể cả giám định suy giảm khả năng lao động của người bị nhiễm chất độc hóa học và sửa đổi khi cần thiết. 

- Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Bộ Giáo dục - Đào tạo, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ, Bộ Công an, rà soát, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới văn bản hướng dẫn thực hiện chế độ ưu đãi đối với người có công trong phạm vi chức năng, thẩm quyền của mình.

3. Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về ưu đãi người có công; vận động thực hiện tốt phong trào đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc người có công; có giải pháp cụ thể để bảo đảm tất cả người có công đều có mức sống từ trung bình trở lên; huy động mọi nguồn lực thực hiện hỗ trợ nhà ở cho người có công.

- Quan tâm củng cố đội ngũ cán bộ làm công tác người có công nhất là cán bộ ở cấp cơ sở. 
- Kiểm tra, thanh tra, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm; giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến việc thực hiện chính sách đối với người có công.

*

*      *

Trên đây là kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng”, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Chính phủ; 
- Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: LĐ-TB-XH, QP, TC, YT, XD, GD&ĐT, CA, TNMT, NN&PTNT, NV;
 -UBND các tỉnh, TP trực thuộc TƯ;
- Lưu: HC, TH, CVĐXH.
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

ỦY VIÊN
(Đã ký)
Trương Thị Mai


Chú thích:





� Đoàn giám sát đã nhận được báo cáo của Đoàn ĐBQH 52 tỉnh, thành phố (Đoàn giám sát không trực tiếp giám sát tại các địa phương này).





� Pháp lệnh số 35/2007/PL-UBTVQH11 chỉ sửa đổi Điều 9 và Điều 10 của Pháp lệnh số 26/2005/PL-UBTVQH11.





� Ngoài ra, Ban Tổ chức trung ương có Hướng dẫn số 30-HD/BTCTW  ngày 12/8/2009  về điều kiện, căn cứ và quy trình xét, công nhận người hoạt động CM trước ngày 1/1/1945 và  người hoạt động cách mạng từ ngày 1/1/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần





� Tp. Hà Nội có chính sách trợ cấp hàng tháng với người hoạt động cách mạng, hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày không hưởng chế độ Bảo hiểm xã hội, chế độ trợ cấp hàng tháng, đối với Thanh niên xung phong không có khả năng lao động, sống cô đơn (mức 350.000 đồng/tháng); trợ cấp hàng tháng đối với cán bộ công nhân viên tại cơ sở Bảo trợ xã hội và Nuôi dưỡng Điều dưỡng người có công; hỗ trợ cho thương binh, người khuyết tật sử dụng xe 3,4 bánh bị đình chỉ tham gia giao thông phải chuyển đổi nghề; cấp thẻ xe buýt miễn phí cho một số đối tượng người có công với Cách mạng (đối tượng trực tiếp) trên địa bàn thành phố; tổ chức điều dưỡng cho người có công 2 năm /lần (ngân sách thành phố bố trí chi bù cho chủ trương này trong năm 2012 là 24 tỉ đồng); ngoài ra, còn có chính sách cộng điểm ưu tiên mua nhà ở xã hội, điểm ưu tiên thi tuyển công chức cho một số đối tượng người có công.


Tp. Hồ Chí Minh: điều chỉnh nâng mức kinh phí sửa chữa nhà tình nghĩa, nhà tình thương trên địa bàn thành phố; nâng mức hỗ trợ sinh hoạt cho người có công đang được chăm sóc nuôi dưỡng tại Trung tâm dưỡng lão Thị Nghè từ mức 600.000đ/tháng lên 900.000đ/tháng; hỗ trợ 200.000đ/tháng đối với thân nhân liệt sĩ và người có công với Cách mạng đang hưởng trợ cấp nuôi dưỡng từ tháng 4/2011 đến tháng 12/2011. 


Tp. Đà Nẵng: trợ cấp thường xuyên cho đối tượng chính sách mắc bệnh hiểm nghèo, có hoàn cảnh khó khăn; trợ cấp thường xuyên cho 02 nhóm đối tượng là người có công giúp đỡ Cách mạng và thương binh 21-30% thuộc hộ cận nghèo đang hưởng trợ câp hàng tháng.


Tỉnh Bình Phước: trích ngân sách  hỗ trợ 1.000.000 đồng/tháng đối với Mẹ Việt Nam anh hùng còn sống, 500.000 đồng/tháng đối với chồng của Mẹ Việt Nam anh hùng; hỗ trợ mai táng phí cho người có công từ trần, mức thấp nhất là 3.500.000 đồng, cao nhất là 30.000.000 đồng.


Tỉnh Khánh Hòa: chi trả chế độ trợ cấp 100.000 đ/tháng đối với Bà mẹ Việt Nam anh hùng, cha, mẹ, vợ, chồng liệt sĩ từ 80 tuổi trở lên.





� Trong đó có 3.923 Mẹ còn sống.





� Thực hiện theo Quyết định số 118/QĐ-TTg ngày 27/2/1996; Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 3/2/2000; Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg ngày 25/7/2007; Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008.





� Theo Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 03/02/2000 của Thủ tướng Chính phủ.





� Theo Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg  ngày 25/7/2007.





� Theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008.


  Khoản 2, Điều 2 Quyết định 167/2008/QĐ-TTg:  “2. Xếp loại thứ tự ưu tiên hỗ trợ: Thực hiện ưu tiên hỗ trợ trước cho các đối tượng theo thứ tự sau đây: 


a) Hộ gia đình có công với cách mạng;


b) Hộ gia đình là đồng bào dân tộc thiểu số;


c) Hộ gia đình trong vùng thường xuyên xảy ra thiên tai;


d) Hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn (già cả, neo đơn, tàn tật…);


đ) Hộ gia đình đang sinh sống trong vùng đặc biệt khó khăn;


e) Các hộ gia đình còn lại.”





� Quyết định số 2127/QĐ-TTg ngày 30/11/2011





�  Điều 30, Nghị định 54/2006/NĐ-CP hướng dẫn việc cấp thẻ BHYT như sau:


“1. Người có công với cách mạng theo quy định tại khoản 1 Điều 2 của Pháp lệnh nếu không phải là người thuộc diện tham gia bảo hiểm y tế bắt buộc thì được cấp thẻ bảo hiểm y tế.


2. Cha đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng liệt sĩ; người có công nuôi dưỡng liệt sĩ và con của liệt sĩ đang hưởng trợ cấp hàng tháng; con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hoá học; con của thương binh, bệnh binh suy giảm khả năng lao động từ 81% trở lên từ mười tám tuổi trở xuống hoặc trên mười tám tuổi nếu còn tiếp tục đi học hoặc bị bệnh, tật nặng từ nhỏ khi hết thời hạn hưởng bảo hiểm y tế vẫn bị suy giảm khả năng lao động từ 61% trở lên; người phục vụ thương binh, bệnh binh suy giảm khả năng lao động từ 81% trở lên an dưỡng tại gia đình nếu không phải là người thuộc diện tham gia bảo hiểm y tế bắt buộc thì được cấp thẻ bảo hiểm y tế”.


Tính đến ngày 31/12/2010, cơ quan bảo hiểm xã hội đã cấp được 1.731.985 thẻ BHYT cho người có công với cách mạng, 43.918 thẻ BHYT cho thân nhân người có công với cách mạng (Báo cáo số 70/BC-BYT ngày 9/2/2012 của Bộ Y tế).





� Đến nay đã huy động được gần 1.900 tỷ đồng; mỗi năm huy động được hàng trăm tỷ đồng





� Từ năm 1994 đến nay, các đơn vị quân đội đã tìm kiếm, quy tập được trên 68.000 mộ liệt sĩ (ở Lào gần 16.000; Campuchia gần 14.000, trong nước trên 38.000)





� 250.000 đồng/người đối với hưởng trợ cấp thường xuyên; 100.000 đồng/người đối với người hưởng trợ cấp tuất (Quyết định số 471/2011/QĐ-TTg, ngày 30/3/2011)





� Hà Nội, Tp. HCM, Bình Phước, Bình Dương, Khánh Hòa v.v...





� Trong giai đoạn 2005-2011: Thái Bình phát hiện và xử lý 11 vụ với 16 đối tượng, đã xử lý 9 vụ, hiện nay Công an đã khởi tố vụ án 2 vụ còn lại; Đồng Tháp: 8 trường hợp, trong đó có 3 trường hợp phải truy cứu trách nhiệm hình sự; Tiền Giang 3 trường hợp (đưa ra Tòa 2 trường hợp) v.v...


Quân khu I đang điều tra một vụ án làm giả  hồ sơ có liên quan đến cán bộ làm công tác chính sách.





� Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chưa ban hành văn bản hướng dẫn chế độ ưu đãi trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn;  Bộ Y tế trong việc hướng dẫn cơ quan y tế ở cơ sở xác nhận chính xác các loại bệnh tật cho đối tượng theo quy định; việc ban hành danh mục bệnh tật, dị dạng, dị tật của người hoạt động kháng chiến và con của họ bị nhiễm chất độc hóa học chưa cụ thể, rõ ràng; Bộ Quốc phòng trong việc giải mã phiên hiệu đơn vị quân đội tại thời điểm chiến tranh; v.v...





� Công văn số 1609/LĐTBXH-NCC ngày 23/5/2011 của Bộ LĐTBXH; Công văn số 413/TBLSNCC ngày 15/5/2007, Công văn số 334/NCC ngày 6/5/2010, Công văn số 346/NCC ngày 12/5/2010 của Cục người có công.





� Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.





� Chế độ này được bổ sung trong Pháp lệnh số 26/2005/PL-UBTVQH11.





� Công văn số 413/TBLSNCC ngày 15/5/2007 của Cục thương binh liệt sĩ và người có công  hướng dẫn: “tại thời điểm thương binh, bệnh binh bị suy giảm khả năng lao động từ 61% trở lên chết, nếu thân nhân đã đủ 60 tuổi trở lên đối với nam, 55 tuổi trở lên đối với nữ thì được hưởng trợ cấp tuất”. Hướng dẫn này dẫn đến trường hợp nếu thân nhân đủ 60 tuổi trở lên đối với nam, 55 tuổi trở lên đối với nữ sau thời điểm thương binh, bệnh binh bị suy giảm khả năng lao động từ 61% trở lên chết thì không được hưởng trợ cấp tuất, chưa phù hợp với quy định của Nghị định 54/2006 quy định khi đến tuổi 60 đối với nam và 55 tuổi đối với nữ thì được hưởng trợ cấp tuất.





� Theo Quyết định số 118/QĐ-TTg ngày 27/2/1996.





� Tp.HCM có 9 trường hợp không có khả năng thu hồi với tổng số tiền là 502.105.217 đồng.





� Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 08/2009/TT-BLĐTBXH ngày 7/4/2009 của Bộ LĐTBXH về sửa đổi, bổ sung Mục VII Thông tư số 07/2006/TT-BLĐTBXH ngày 26/7/2006 hướng dẫn về hồ sơ, lập hồ so thực hiện chế độ ưu đãi người có công với Cách mạng và Quyết định số 09/2008/QĐ-BYT ngày 20/2/2008 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành danh mục dị tật, dị dạng có liên quan đến phơi nhiễm chất độc hóa học/dioxin.





� Đây mới là số hồ sơ được tiếp nhận trước khi có công văn số 1609/LĐTBXH-NCC ngày 23/5/2011. Theo đánh giá của Hội nạn nhân chất độc da cam và dioxin Việt Nam còn khoảng vài trăm nghìn trường hợp chưa được công nhận.





� Quyết định số 09/2008/QĐ-BYT của Bộ trưởng Bộ Y tế.


Bộ Y tế mới ban hành Quyết định số 137/QĐ-BYT ngày 17/1/2012 về việc phê duyệt tài liệu chuyên môn “Hướng dẫn chẩn đoán bệnh, tật, dị dạng, dị tật có liên quan đến phơi nhiễm với chất độc hóa học/dioxin”.





� Hầu hết các đối tượng lập hồ sơ khám giám định bệnh thần kinh ngoại biên cấp tính và bán cấp tính, bệnh đái tháo đường type 2, rối loạn tâm thần. Tuy nhiên đây là những bệnh dễ mắc phải trong sinh hoạt hàng ngày và không phải chỉ do bị nhiễm chất độc hoá học/dioxin gây nên. Người có tật gai sống chẻ đôi (thuộc danh mục bệnh, tật theo Quyết định 09/2009/QĐ-BYT) không được các Sở LĐTBXH giới thiệu đi giám định�, trong khi Bộ Y tế chưa có văn bản loại trừ tật này ra khỏi danh mục.


Nhiều loại bệnh tật, dị tật của con đẻ người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học vượt quá khả năng xác định của Trạm y tế cấp xã.


Nhiều đối tượng sau khi tham gia kháng chiến ở vùng Mỹ sử dụng chất độc hoá học về lấy vợ (hoặc chồng), không sinh được con, đã có xác nhận vô sinh của bệnh viện chuyên khoa và UBND cấp xã, huyện nhưng vẫn yêu cầu phải đi giám định trong khi cơ quan Giám định y khoa lại không triển khai việc giám định vô sinh.


Trường hợp con đẻ bị dị dạng, dị tật đã chết, yêu cầu phải có giấy tờ gốc (khai sinh, chứng tử...) có ghi tình trạng dị dạng, dị tật là không phù hợp.  


Việc quy định trường hợp người hoạt động kháng chiến bị bệnh đái tháo đường type 2 hoặc rối loạn tâm thần phải chuyển lên giám định tại Bệnh viện trung ương gây khó khăn cho đối tượng.


Chưa có hướng dẫn Bệnh viện từ cấp nào đủ thẩm quyền xác nhận giấy tờ điều trị bệnh làm căn cứ xác lập hồ sơ.


Hầu hết người hoạt động kháng chiến nay đã hết tuổi lao động (nam trên 60 tuổi, nữ trên 55 tuổi) và đều đã bị suy giảm sức khỏe ở một mức độ nhất định trong khi các văn bản hướng dẫn không quy định tỷ lệ suy giảm khả năng lao động tối thiểu để làm căn cứ giải quyết trợ cấp.  





� Thái Bình: 10.358 hồ sơ; Hải Phòng: 6164; Quảng Ngãi: 4218; v.v... Hầu hết các tỉnh, thành phố thực hiện theo Công văn số 1609/LĐTBXH-NCC; thành phố Đà Nẵng không thực hiện Công văn này vì đây không phải văn bản quy phạm pháp luật.





� Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tổng hợp từ 48/63 tỉnh, thành phố: 4.098 hồ sơ  (Báo cáo số 15/BC-BLĐTBXH ngày 1/3/2012  của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội)


Bộ Quốc phòng tổng hợp 25.680 trường hợp thuộc phạm vi trách nhiệm quân đội, trong đó 8.680 có đủ hồ sơ và khoảng 17.000 trường hợp là quân nhân, CNVQP hi sinh, bị thương, bị bệnh đã phục viên, xuất ngũ nhưng không đủ điều kiện lập hồ sơ, cần được xem xét, giải quyết, gồm: Số đề nghị xác nhận liệt sĩ (chủ yếu là mất tin và đề nghị báo tử từ trần sang liệt sĩ): khoảng 5.000 trường hợp; Số quân nhân có chiến đấu, có bị thương, có vết thương thực thể nhưng thất lạc giấy tờ hoặc không còn giấy tờ gốc (có danh sách lưu quân nhân bị thương ở cấp Sư đoàn trở lên): khoảng 6.000 trường hợp; Số quân nhân nhập ngũ trước năm 1988, đã tham gia chiến tranh chống Mỹ và chiến tranh biên giới Tây Nam, phía Bắc, đã phục viên, xuất ngũ, nay mắc bệnh tâm thần chưa được xác nhận bệnh binh: Khoảng gần 6.000 trường hợp. (Báo cáo số 391/BC-BQP ngày 13/2/2012 của Bộ Quốc phòng)


Hội cựu thanh niên xung phong tổng hợp 13.151 trường hợp, trong đó đề nghị xác nhận liệt sĩ là: 1.030 và  thương binh là 12.126 (Công văn số 30/2012/BC-HCTNXPVN ngày 16/2/2012 của Hội cựu thanh niên xung phong).


� Thực hiện Kế hoạch 611/KH-BLĐTBXH ngày 03/3/2009 của Bộ LĐTBXH để giải quyết hồ sơ đề nghị xác nhận liệt sĩ, người hưởng chính sách như thương binh đã lập trước ngày Nghị định số 54/2006/NĐ-CP ngày 26/6/2006 của Chính phủ có hiệu lực thi hành nhưng nay chưa được giải quyết, nhưng các đối tượng do ở xa nên  đi làm ăn xa nên không làm kịp hồ sơ. Đến ngày 31/6/2010, Kế hoạch 611 hết hiệu lực thi hành, phải chuyển sang tiếp tục thực hiện theo Nghị định số 54/NĐ-CP ngày 26/5/2006 của Chính phủ thì các đối tượng này không đáp ứng đủ các thủ tục theo qui định. (Ví dụ: đối với thương binh yêu cầu phải có giấy xác nhận của bệnh viện, liệt sĩ thì phải có biên bản họp phân công chiến đấu v.v…) nên hồ sơ chưa được giải quyết.





� Trước đó việc công nhận liệt sĩ đối với người bị mất tin, mất tích được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 14/2002/TT-BLĐTBXH ngày 11/9/2002 của Bộ Lao động, thương binh và xã hội, cụ thể như sau: “4. Người hoạt động Cách mạng, hoạt động kháng chiến mất tin, mất tích: Người mất tin, mất tích trong thời kỳ Cách mạng và kháng chiến thuộc các trường hợp quy định tại Điều 11, Nghị định 28/CP ngày 29 tháng 4 năm 1995 của Chính phủ mà đến nay vẫn không có chứng cứ là còn sống, đầu hàng, phản bội, hoặc đảo ngũ, bỏ việc, thôi việc hoặc chết vì tai nạn, ốm đau hoặc đã phạm pháp bị án tù của Cách mạng thì được coi như đã hy sinh vì làm nhiệm vụ.”





� Trường hợp thương binh điều trị tại bệnh viện nhưng do bệnh nặng nên gia đình xin phép cho về và mất tại nhà hoặc mất trên đường chuyển viện, không có giấy chứng tử do bệnh viện cấp tỉnh cấp nên không được công nhận là liệt sĩ.





� Chính phủ đang xây dựng Đề án “Cải cách trợ cấp ưu đãi người có công với cách mạng giai đoạn 2013-2020”, dự kiến điều chỉnh mức chuẩn tăng dần để năm 2016 mức chuẩn bằng mức tiêu dùng bình quân của toàn xã hội.





� Thương binh 21%: 590.000 đ/tháng; người có công giúp đỡ cách mạng trong kháng chiến: 515.000 đ/tháng; trợ cấp tiền tuất đối với thân nhân của người hoạt động từ 1/1/1945 đến trước tháng 8/1945: 491.000 đ/tháng; ....





� Người hoạt động kháng chiến hưởng mức trợ cấp 1 thâm niên là 120.000đồng; người tham gia kháng chiến bị địch bắt tù đày thời gian: dưới 1 năm là 500.000đ; từ 1 năm đến dưới 3 năm là 1.000.000 đồng; từ 3 năm đến dưới 5 năm là 1.500.000đồng.





� Thông tư liên tịch số 17/2006/TTLT-BLĐTBXH-BTC-BYT ngày 21/11/2006 của liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Y tế.





� Thông tư số 16/2006/TTLT-BLĐTBXH-BGDĐT-BTC và Thông tư số 29/2010/TTLT-BGDĐT-BTC-BLĐTBXH.





� - Các trường trong hệ thống đào tạo thu tiền học phí của học sinh, sinh viên trước, sau đó chuyển chứng từ về địa phương thanh toán. Thủ tục gây phiền hà, tốn kém cho đối tượng (thời gian, tiền bạc đi lại nhiều lần về địa phương để làm thủ tục nhận tiền hỗ trợ. Thủ tục thanh toán đòi hỏi phải có hóa đơn, trong khi một số trường chỉ cấp biên lai. Một số trường hợp có hoàn cảnh khó khăn phải đi vay mượn để đóng học phí trước.


- Hiện nay nhiều trường công lập xác nhận mức học phí cao hơn so với quy định, các trường ngoài công lập không chịu xác nhận theo mẫu phục lục số 03 do Nghị định 49/2010/NĐ-CP không quy định khung học phí cho các trường ngoài công lập.


- Việc giao ba cơ quan khác nhau thực hiện cấp bù học phí và hỗ trợ chi phí học tập tuỳ theo cấp độ học gây nhiều khó khăn cho các đối tượng thuộc diện hỗ trợ (Phòng Giáo dục và Đào tạo chi trả cấp bù học phí cho con của người có công với cách mạng, các đối tượng chính sách học mẫu giáo và học sinh trung học cơ sở; Sở Giáo dục và Đào tạo chi trả cấp bù học phí cho học sinh trung học phổ thông; Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội chi trả cấp bù học phí cho đối tượng được miễn, giảm học phí học chính quy ở các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, giáo dục đại học công lập và hỗ trợ chi phí học tập).





� Những người có công nhiều nhất là những người được hỗ trợ nhà tình nghĩa sớm nhất với chi phí thấp nhất, nên  nay nhà xuống cấp nhất. 





� Thông tư liên tịch số 01/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC:


 - Bắt buộc người đi thăm viếng hoặc di chuyển phải có vé; trường hợp tự thuê xe, đi xe của gia đình hoặc những nơi không có phương tiện vận tải công cộng thì không được thanh toán; 


- Quy định phải là thân nhân chủ yếu của liệt sĩ hoặc người được ủy quyền mới được thanh toán chế độ là chưa phù hợp vì hiện nay rất nhiều liệt sĩ không còn thân nhân chủ yếu, người thờ cúng là cháu, chắt chưa được đề cập đến; 


- Chế độ hỗ trợ xây vỏ mộ tại gia đình, dòng tộc và tại NTLS chưa được đưa vào kinh phí giải quyết thường xuyên mà phụ thuộc vào kinh phí phân bổ công tác mộ NTLS hàng năm của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội;


- Chưa quy định nội dung chi hỗ trợ thân nhân liệt sĩ tìm kiếm thông tin, xác định danh tính liệt sĩ gây bức xúc cho các đơn vị quân đội đón tiếp thân nhân liệt sĩ đến đơn vị tìm hiểu thông tin cũng như thân nhân gia đình liệt sĩ.





� Sơn La: 36,5 %; Yên Bái: 35%; Lào Cai: 21,5%; Sóc Trăng: 20%; ..........





� Bệnh binh hiện đang được hưởng chính sách ưu đãi  này.





� Theo Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”,  những bà mẹ thuộc một trong các trường hợp sau đây được tặng hoặc truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”:


1. Có 2 con là liệt sĩ và có chồng hoặc bản thân là liệt sĩ;


2. Có 2 con mà cả 2 con là liệt sĩ hoặc chỉ có 1 con mà con đó là liệt sĩ;


3. Có từ 3 con trở lên là liệt sĩ;


4. Có 1 con là liệt sĩ, chồng và bản thân là liệt sĩ.


� Có 354.001 trường hợp đã được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ (Báo cáo số 658/BC-BNV ngày 28/2/2012 của  Bộ nội vụ).





� Có thể giao cho ngành lao động, thương binh và xã hội thực hiện.





� Có thể nghiên cứu đối với nghĩa trang liệt sĩ cấp xã có từ 500 mộ liệt sĩ trở lên được cấp bằng 1,0 mức lương tối thiểu; Phụ cấp độc hại đối với cán bộ nhân viên trực tiếp quản lý nghĩa trang liệt sĩ bằng 15% đến 20% mức lương tối thiểu.





� Ví dụ người dân tộc thường không lưu giữ hồ sơ,...
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