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BÁO CÁO  

Một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV
(Tài liệu phục vụ phiên họp thứ 3 của UBTVQH, ngày 15-9-2016)


Kính gửi: Uỷ ban thường vụ Quốc hội,

Tại phiên họp thứ 2 (tháng 8-2016), Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến bước đầu về dự kiến nội dung, thời gian và cách thức tiến hành kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV. Tiếp thu ý kiến của Uỷ ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp và từ tình hình thực tế, Tổng thư ký Quốc hội xin báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội một số vấn đề sau:
1. Tình hình chuẩn bị
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Tổng thư ký Quốc hội đã gửi xin ý kiến các cơ quan hữu quan về dự kiến nội dung kỳ họp, trong đó nêu rõ yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội về trách nhiệm bảo đảm chất lượng, tiến độ chuẩn bị nội dung; đồng thời, đề nghị các cơ quan căn cứ tình hình thực tế, xem xét kỹ khả năng chuẩn bị để sớm khẳng định việc bổ sung hoặc rút nội dung khỏi dự kiến chương trình, tránh việc điều chỉnh sát thời điểm khai mạc kỳ họp. Các cơ quan cơ bản nhất trí với dự kiến và có một số đề nghị bổ sung nội dung, đồng thời tích cực chuẩn bị hồ sơ tài liệu thuộc trách nhiệm. Hầu hết các dự án luật và một số nội dung khác được trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại các phiên họp tháng 8 và tháng 9; phiên họp tháng 10 diễn ra vào gần ngày khai mạc kỳ họp để xem xét các nội dung về kinh tế-xã hội, ngân sách nhà nước, giám sát chuyên đề... và rà soát lại một số nội dung trước khi trình Quốc hội.
1.1. Các dự án luật: Trong số 05 dự án trình Quốc hội xem xét, thông qua, có 03 dự án luật
 được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp này; còn 02 dự án, dự thảo
 đang được tích cực hoàn thiện để trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 4 (tháng 10-2016). Sau phiên họp này, sẽ có 12/16 dự án luật trình Quốc hội lần đầu được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến. Với tiến độ như vậy, nếu các cơ quan hữu quan tích cực, khẩn trương hoàn thiện thì có thể gửi tài liệu đến các vị đại biểu Quốc hội để nghiên cứu, thảo luận trước khi về dự kỳ họp.
1.2. Một số nội dung quan trọng khác: Tại phiên họp này, Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ cho ý kiến về một số nội dung như các báo cáo về công tác tư pháp, phòng, chống tham nhũng… Các nội dung về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước; kế hoạch tài chính 5 năm, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công giai đoạn 2016-2020; các báo cáo về giám sát chuyên đề và nội dung liên quan đến hoạt động chất vấn… đang trong quá trình hoàn thiện và dự kiến trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp thứ 4 (tháng 10-2016).
Nhìn chung, các cơ quan hữu quan đã tích cực, khẩn trương chuẩn bị các nội dung kỳ họp. Tuy nhiên, do khoảng cách giữa kỳ họp thứ nhất và kỳ họp thứ hai khá gần nhau, công tác chuẩn bị có hạn chế về thời gian, dẫn đến nhiều nội dung phải trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến vào sát thời điểm khai mạc kỳ họp (phiên họp tháng 10-2016), ảnh hưởng đến việc gửi tài liệu kỳ họp theo đúng quy định của pháp luật.
2. Dự kiến chương trình kỳ họp
Dự kiến chương trình chi tiết kỳ họp thứ 2 được bố trí như thông lệ; đồng thời, tiếp tục phát huy những cải tiến đã được áp dụng hiệu quả tại các kỳ họp trước như ghép việc trình bày các tờ trình, báo cáo, thông qua luật, nghị quyết cùng với thảo luận tại hội trường, bố trí thảo luận cùng buổi hoặc gần nhau đối với những nội dung có liên quan với nhau; bố trí 02 dự án/buổi thảo luận ở tổ và 01 dự án/buổi thảo luận ở hội trường; riêng đối với dự án quan trọng như Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13 sẽ bố trí thảo luận ở tổ 3/4 ngày, hội trường 01 ngày và dự án Luật về hội sẽ bố trí thảo luận ở hội trường 01 ngày.

Dự kiến tổng thời gian làm việc của Quốc hội tại kỳ họp khoảng 24 ngày (không kể các ngày nghỉ), trong đó Quốc hội làm việc 1 trong 5 ngày thứ bảy. Quốc hội họp phiên trù bị và khai mạc vào ngày 20-10-2016 và dự kiến bế mạc vào ngày 22-11-2016 (xin xem dự kiến chi tiết gửi kèm theo).

3. Một số vấn đề đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội quan tâm chỉ đạo
Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Chính phủ, Thường trực Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan hữu quan, Tổng thư ký Quốc hội đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc một số vấn đề sau:
3.1. Đối với đề nghị của Chính phủ về việc bổ sung vào dự kiến chương trình kỳ họp 03 nội dung: dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư kinh doanh; dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về một số giải pháp về thuế nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh sự phát triển của doanh nghiệp; xem xét, phê chuẩn Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP):

Hiện nay Chính phủ đang tích cực chỉ đạo các cơ quan chuẩn bị hồ sơ tài liệu để trình Ủy ban thường vụ Quốc hội. Dự kiến tại phiên họp thứ 4 (tháng 10-2016), trên cơ sở xem xét hồ sơ, chất lượng chuẩn bị dự án, dự thảo của Chính phủ và ý kiến thẩm tra của các Ủy ban, Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ quyết định việc bổ sung hay không bổ sung dự án, dự thảo vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và dự kiến chương trình kỳ họp thứ 2. Vì vậy, đề nghị chưa bố trí trong dự kiến chương trình kỳ họp khi gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội.
3.2. Về vấn đề sử dụng vốn vay và quản lý nợ công
Theo dự kiến nội dung kỳ họp đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội thống nhất tại phiên họp thứ 2 (tháng 8-2016), Chính phủ sẽ chuẩn bị để gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu Báo cáo về tình hình thực hiện kế hoạch vay, trả nợ công giai đoạn 2011-2015 và định hướng kế hoạch vay, trả nợ công 2016-2020 (trong đó có đánh giá toàn diện các mặt công tác huy động, quản lý sử dụng vốn vay nợ công giai đoạn 2011-2015 và đề xuất định hướng công tác vay, trả nợ và quản lý nợ công giai đoạn 2016-2020).
Điều 7 Luật quản lý nợ công quy định Quốc hội có thẩm quyền “quyết định mục tiêu, định hướng huy động, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công trong từng giai đoạn năm năm nhằm bảo đảm chỉ tiêu an toàn về nợ”. Căn cứ quy định này và theo đề nghị của Thường trực Ủy ban tài chính, ngân sách, đề nghị nên bố trí thời gian để Quốc hội xem xét, thảo luận Báo cáo về mục tiêu, định hướng huy động, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công giai đoạn 2016-2020 (trong đó có đánh giá toàn diện các mặt công tác huy động, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công giai đoạn 2011-2015) để có cơ sở cho việc Quốc hội ban hành Nghị quyết về vấn đề này (trong dự kiến chương trình đã thể hiện nội dung này).
3.3. Báo cáo khắc phục hậu quả do sự cố môi trường liên quan đến Formosa:
Tiếp thu ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 2 (tháng 8-2016), nội dung này đã được bổ sung vào dự kiến chương trình kỳ họp. Đây là vấn đề đang được dư luận xã hội, cử tri và đại biểu Quốc hội quan tâm, nên đề nghị kết hợp thảo luận cùng kinh tế-xã hội, nếu có vấn đề cần thiết sẽ đưa vào Nghị  quyết về kế hoạch kinh tế-xã hội năm 2017. Đồng thời, đề nghị Chính phủ chuẩn bị báo cáo riêng hoặc thể hiện một phần trong báo cáo chung của Chính phủ về kinh tế - xã hội để trình Quốc hội.
3.4. Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 15/2008/QH12 về việc điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội và một số tỉnh có liên quan:

Nghị quyết số 15/2008/QH12 đã quy định hàng năm Chính phủ báo cáo Quốc hội về việc thực hiện Nghị quyết. Trong thời gian qua, Chính phủ đã thực hiện việc báo cáo đầy đủ, kịp thời tại các kỳ họp cuối năm của Quốc hội. Tuy nhiên, đến thời điểm hiện nay, cơ bản các nội dung Quốc hội giao Chính phủ đều đã được triển khai thực hiện xong. Chính quyền thành phố Hà Nội đã ổn định tổ chức và hoạt động, bắt đầu sang nhiệm kỳ thứ 3 kể từ khi thực hiện việc điều chỉnh địa giới hành chính. Quốc hội đã ban hành Luật Thủ đô năm 2012 để quy định về vị trí, vai trò của Thủ đô; chính sách, trách nhiệm xây dựng, phát triển, quản lý và bảo vệ Thủ đô. Do đó, đề nghị tiếp thu ý kiến của Thường trực Ủy ban pháp luật về việc Ủy ban thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội cho phép Chính phủ không tiếp tục báo cáo hàng năm về việc thực hiện Nghị quyết số 15/2008/QH12.

3.5. Xem xét các báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 113/2015/QH13 về tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn (Nghị quyết được Quốc hội khóa XIII thông qua tại kỳ họp thứ 10, tháng 11-2016).
Điều 3 của Nghị quyết này quy định: “Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các bộ, ngành, địa phương, cơ quan, tổ chức hữu quan, căn cứ theo chức năng, nhiệm vụ được giao, tổ chức thực hiện Nghị quyết; hàng năm báo cáo với Quốc hội vào kỳ họp cuối năm về kết quả thực hiện, xác định trách nhiệm có liên quan khi không hoàn thành các yêu cầu của Nghị quyết”. 
Theo dự kiến nội dung của kỳ họp đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội thống nhất tại phiên họp thứ 2 (tháng 8-2016), Quốc hội sẽ dành 0,5 ngày để nghe và thảo luận về các báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 113/2015/QH13 (dự kiến chương trình thể hiện như vậy). Tuy nhiên, do năm 2016 là năm tập trung cho các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước (tiến hành Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân) và là năm chuyển giao nhiệm kỳ nên có thể một số nhiệm vụ năm 2016 chưa hoàn thành theo yêu cầu của Nghị quyết. Đề nghị cân nhắc chỉ gửi để đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu các báo cáo, cần thiết có thể chất vấn tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn, không bố trí thảo luận riêng về các báo cáo này.
3.6. Báo cáo về tình hình biển Đông sau khi có phán quyết của Tòa trọng tài quốc tế.
Thường trực Ủy ban quốc phòng và an ninh đề nghị bố trí thời gian để Quốc hội nghe và thảo luận về Báo cáo này. Tuy nhiên, đây là vấn đề phức tạp, nhạy cảm, cần cân nhắc kỹ về cách thức tiến hành tại kỳ họp Quốc hội. Trước mắt đề nghị dự kiến thời gian (40 phút) để Chính phủ báo cáo Quốc hội về vấn đề này (Quốc hội họp riêng).
3.7. Đề nghị Chính phủ chuẩn bị các nội dung sau để báo cáo Quốc hội (gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu):
- Về hoạt động đầu tư, quản lý, sử dụng vốn nhà nước tại doanh nghiệp trong phạm vi toàn quốc năm 2015
.
- Tình hình thực hiện các dự án lớn mà các tập đoàn, tổng công ty nhà nước đầu tư chậm tiến độ, không hiệu quả, dư luận xã hội bức xúc.
- Về “Triển khai 17 mục tiêu, 109 chỉ tiêu trong văn kiện Đề án chuyển đổi thế giới của chúng ta: Chương trình nghị sự năm 2030 vì sự phát triển bền vững”.
- Việc thực hiện Nghị quyết số 76/2014/QH13 về đẩy mạnh mục tiêu giảm nghèo bền vững tới năm 2020.
- Tình hình thi hành Luật Thủ đô (giai đoạn 2013-2016)
.

- Kết quả triển khai thi hành Hiến pháp
.

3.8. Đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan hữu quan đẩy nhanh tiến độ, khẩn trương hoàn thiện việc chuẩn bị tài liệu các nội dung kỳ họp để gửi đến đại biểu Quốc hội đúng thời gian quy định
. Riêng các nội dung trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 4 (tháng 10-2016) và dự án Luật chuyển giao công nghệ (sửa đổi) đề nghị cho phép gửi văn bản muộn hơn quy định để cơ quan trình và cơ quan thẩm tra có thời gian hoàn thiện hồ sơ theo kết luận của Ủy ban thường vụ Quốc hội. 

*

*      *

Trên đây là một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, Tổng thư ký Quốc hội xin báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp hôm nay, Tổng thư ký Quốc hội sẽ chỉnh lý và gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc về dự kiến chương trình kỳ họp cùng Công văn triệu tập kỳ họp trước ngày 20-9-2016 để kịp phục vụ tiếp xúc cử tri. Sau đó, sẽ tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội để tiếp tục hoàn thiện, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến lần cuối tại phiên họp thứ 4 (tháng 10-2016).
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� Bao gồm các dự án: Luật đấu giá tài sản, Luật tín ngưỡng tôn giáo, Luật về hội.


� Bao gồm các dự án: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13; Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 55/2010/QH12 về miễn, giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp.


� Theo quy định tại Khoản 9, Điều 40 Luật quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp.


� Theo quy định tại Khoản 1, Điều 22, Luật Thủ đô.


� Theo Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13.


� Dự án luật trước ngày 1-10-2016; báo cáo trước ngày 10-10-2016.
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