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BÁO CÁO

DỰ KIẾN KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2017
Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội
Thực hiện quy định của Luật Kiểm toán nhà nước, Tổng Kiểm toán nhà nước đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch kiểm toán (KHKT) năm 2016 và tổ chức xây dựng dự kiến KHKT năm 2017.

Căn cứ kết quả thực hiện, Kiểm toán nhà nước (KTNN) trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội dự kiến KHKT năm 2017 của KTNN như sau:

I. VỀ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KIỂM TOÁN NĂM 2016 
Theo Quyết định số 1905/QĐ-KTNN ngày 29/12/2015 của Tổng Kiểm toán nhà nước, KHKT năm 2016 của KTNN gồm 195 đầu mối (cuộc kiểm toán) được tổ chức thành 220 đoàn kiểm toán. Đến ngày 31/8/2016, KTNN đã tổ chức xét duyệt KHKT của 158 cuộc kiểm toán, triển khai 169/220 đoàn kiểm toán, kết thúc 142/220 đoàn kiểm toán, xét duyệt 97 dự thảo báo cáo kiểm toán; dự kiến đến 01/10/2016, KTNN sẽ cơ bản triển khai hết các cuộc kiểm toán thuộc KHKT năm 2016. Kết quả điều hành, thực hiện nhiệm vụ kiểm toán 8 tháng đầu năm 2016 được khái quát như sau:
1. Về chỉ đạo, điều hành hoạt động kiểm toán và kiểm soát chất lượng kiểm toán, đạo đức nghề nghiệp của kiểm toán viên

Để triển khai KHKT năm 2016, Tổng Kiểm toán nhà nước đã ban hành đồng bộ nhiều giải pháp tổ chức thực hiện thống nhất trong toàn ngành như:  Văn bản hướng dẫn mục tiêu, trọng tâm, nội dung kiểm toán chủ yếu năm 2016; Phương án tổ chức kiểm toán năm 2016 của các KTNN chuyên ngành và KTNN khu vực; Văn bản hướng dẫn nâng cao hiệu lực công tác kiểm tra, đối chiếu số liệu báo cáo của người nộp thuế khi kiểm toán tại cơ quan thuế, cơ quan hải quan trong các cuộc kiểm toán ngân sách địa phương và 04 đề cương kiểm toán (Đề cương kiểm toán tổng hợp ngân sách cấp huyện, cấp tỉnh năm 2015; Đề cương kiểm toán Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới và Đề cương kiểm toán Chuyên đề việc thực hiện Đề án “Tái cơ cấu DNNN, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước giai đoạn 2011-2015”). 
Trước khi triển khai kiểm toán, KTNN và các KTNN chuyên ngành, khu vực đã tổ chức nhiều buổi tọa đàm, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ để phổ biến, quán triệt các giải pháp tổ chức thực hiện và đề cương kiểm toán chuyên sâu nhằm thống nhất nhận thức và hành động trong toàn ngành.
Trong quá trình triển khai nhiệm vụ kiểm toán, Tổng Kiểm toán nhà nước đã ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo, điều hành hoạt động kiểm toán (Chỉ thị số 769/CT-KTNN ngày 29/4/2016 về việc nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng thông qua hoạt động kiểm toán của KTNN; Chỉ thị số 873/CT-KTNN ngày 27/5/2016 về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong thực hiện nhiệm vụ kiểm toán và các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng kiểm toán; Công điện số 629/KTNN-CĐ ngày 02/6/2016 về việc tăng cường kiểm soát thông tin, kết quả kiểm toán; Công điện số 658/CĐ-KTNN ngày 08/6/2016 về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện KHKT năm 2016;...) nhằm nâng cao chất lượng, hiệu lực kiểm toán, nhận thức, trách nhiệm của cá nhân, tập thể trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao. 
Ngoài việc ban hành các văn bản tổ chức, chỉ đạo điều hành hoạt động kiểm toán, công tác thanh tra, kiểm soát chất lượng kiểm toán tiếp tục được triển khai kịp thời, nghiêm túc, đồng bộ, đúng kế hoạch được phê duyệt đã góp phần vào việc nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả trong hoạt động kiểm toán cũng như kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động công vụ của công chức, viên chức và người lao động của KTNN.
Với công tác tổ chức, chỉ đạo, điều hành hoạt động kiểm toán như trên nên hầu hết các KHKT của các cuộc kiểm toán đợt I và đợt II đã tập trung phân tích, đánh giá sâu sắc, đầy đủ hơn các thông tin, tài liệu thu thập được để xác định mục tiêu, nội dung, phạm vi và phương pháp kiểm toán, qua đó từng bước nâng cao chất lượng KHKT và hiệu lực, hiệu quả của hoạt động kiểm toán; rút ngắn thời gian kiểm toán tại đơn vị; các cuộc kiểm toán đã kết thúc đều thực đúng mục tiêu, tiến độ đề ra, không có trường hợp nào kéo dài thời gian kiểm toán và chưa phát hiện trường hợp nào vi phạm Quy chế tổ chức và hoạt động của Đoàn KTNN, Quy tắc ứng xử của kiểm toán viên nhà nước. 

2. Một số kết quả kiểm toán chủ yếu

Đến 31/8/2016, toàn ngành đã hoàn thành Báo cáo kiểm toán Quyết toán NSNN năm 2014, Báo cáo kiểm toán năm 2015 và một số báo cáo chuyên đề để cung cấp thông tin phục vụ kịp thời các phiên họp của Chính phủ, Quốc hội, một số đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các cơ quan chức năng có liên quan.

Tổng hợp sơ bộ kết quả kiểm toán từ 97 BCKT cho thấy cơ bản kết quả kiểm toán vẫn được duy trì tốt so với các năm trước, trong đó đã kiến nghị xử lý tài chính là 13.150,7 tỷ đồng (Tăng thu 2.719,1 tỷ đồng; giảm chi 2.306 tỷ đồng; xử lý tài chính khác 8.125,5 tỷ đồng); đồng thời, nhiều tồn tại, hạn chế, bất cập trong công tác quản lý, điều hành, sử dụng tài chính công, tài sản công của các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương và đơn vị được kiểm toán cũng đã được phát hiện và kiến nghị chấn chỉnh kịp thời. Qua đó, đã góp phần hoàn thiện cơ chế quản lý, nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công, nâng cao vai trò và uy tín của KTNN. 
3. Về công khai và cung cấp kết quả kiểm toán
Báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán năm 2015, kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2014 sau khi báo cáo Quốc hội khóa XIV tại kỳ họp thứ I, KTNN đã tổ chức họp báo để công bố công khai và đăng tải trên Website, Báo Kiểm toán, Tạp chí nghiên cứu khoa học kiểm toán của KTNN. Việc công bố kết quả kiểm toán được thực hiện đúng luật, thu hút sự quan tâm của công luận. 
Ngoài việc công bố kết quả kiểm toán như trên, KTNN còn cung cấp nhiều hồ sơ, tài liệu, báo cáo kiểm toán cho các cơ quan có thẩm quyền theo yêu cầu. Việc cung cấp kết quả kiểm toán được thực hiện theo đúng quy định của Luật KTNN.
4. Về kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2015
Tiếp tục thực hiện chủ trương đổi mới của ngành, KTNN đã tổ chức kiểm tra tình hình thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2015 tại hầu hết các đơn vị được kiểm toán. Tổng hợp sơ bộ kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán của các đơn vị được kiểm toán đến ngày 31/8/2016 cho thấy, tổng số kiến nghị xử lý tài chính các đơn vị được kiểm toán đã thực hiện 9.046/19.194 tỷ đồng bằng 47,1%, trong đó tăng thu, giảm chi 5.819/12.137 tỷ đồng bằng 48%; số kiến nghị kiểm toán chưa được các đơn vị được kiểm toán thực hiện, KTNN sẽ tiếp tục đôn đốc, tổ chức kiểm tra trong những tháng còn lại của năm 2016. 
Kết thúc kiểm toán năm 2016, KTNN sẽ tổ chức lập báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán năm 2016 và kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2015 để báo cáo Quốc hội, các cơ quan có thẩm quyền và tổ chức công khai theo quy định của Luật KTNN.
5. Một số hạn chế, tồn tại 

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác kiểm toán và xây dựng KHKT năm 2016 cũng còn một số hạn chế cần rút kinh nghiệm và khắc phục như: 
- Quy mô kiểm toán hàng năm tuy đã được mở rộng, tăng nhiều trong những năm gần đây nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu của Luật KTNN, Luật NSNN, nhất là chưa kiểm toán thường niên đối với tất cả các đơn vị dự toán cấp I và các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương để cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin phục vụ công tác phê chuẩn quyết toán ngân sách của HĐND các địa phương và Quốc hội; tỷ lệ kiểm toán hoạt động trong các loại hình kiểm toán còn hạn chế và hoạt động kiểm toán có độ trễ nhất định nên chưa đáp ứng đầy đủ, kịp thời những vấn đề dư luận xã hội quan tâm. 
- Thủ trưởng một số đơn vị trong ngành chưa thật sự quan tâm chỉ đạo, tổ chức thực hiện kiểm toán đối với các chuyên đề kiểm toán toàn ngành, chủ yếu tập trung kiểm toán tài chính, chưa chú trọng kiểm toán các vấn đề về cơ chế, chính sách, tổ chức thực hiện, tồn tại vướng mắc...; kết quả kiểm toán còn dàn trải, chủ yếu mới phản ánh hiện tượng, chưa đi sâu tìm hiểu về bản chất để nêu bật những vấn đề chính; sự phối hợp giữa các đơn vị chủ trì kiểm toán chuyên đề với các KTNN chuyên ngành, khu vực chưa chặt chẽ; thời gian một cuộc kiểm toán còn dài với nhiều người tham gia, chưa thật sự tinh gọn.
Nguyên nhân chủ yếu của các hạn chế trên do: (i) Một số đơn vị chưa chú trọng bố trí nhân lực và thời gian hợp lý cho công tác khảo sát, thu thập thông tin để xây dựng KHKT năm và KHKT của từng cuộc kiểm toán; việc thu thập thông tin chủ yếu mới chỉ dừng lại ở các thông tin cơ bản theo mẫu biểu quy định; (ii) Công tác xây dựng KHKT và tổ chức hoạt động kiểm toán của KTNN chưa có bước đột phá nhằm đẩy mạnh chủ trương đổi mới toàn diện phương pháp và cách thức tổ chức kiểm toán trong ngành; (iii) Năng lực, số lượng công chức chuyên trách về công tác KHKT từ KTNN đến các KTNN chuyên ngành, khu vực còn hạn chế. 

II. VỀ KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2017
Năm 2017 là năm có ý nghĩa rất quan trọng đối với việc đẩy mạnh thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 và Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2020. Bên cạnh những thuận lợi, cũng còn không ít khó khăn, thách thức đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Đối với Kiểm toán nhà nước, năm 2017 có ý nghĩa quyết định trong việc hoàn thành Kế hoạch chiến lược phát triển KTNN giai đoạn 2013-2017, hướng đến thực hiện thắng lợi Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2020, qua đó khẳng định vai trò, vị thế của KTNN theo quy định tại Hiến pháp năm 2013 và Luật KTNN năm 2015. Đây cũng là năm KTNN tổ chức triển khai kiểm toán đối với niên độ ngân sách đầu tiên của giai đoạn 2016-2020 với nhiều chủ trương, chính sách mới được Đảng, Quốc hội và Chính phủ ban hành. Từ thực tế trên, KTNN xây dựng mục tiêu, định hướng kiểm toán năm 2017 như sau:
1. Nguyên tắc xây dựng KHKT năm 2017
- Đảm bảo tính độc lập của KTNN theo quy định tại điều 118, Hiến pháp năm 2013; tuân thủ Luật KTNN, Luật NSNN và các quy định của pháp luật.

- Đảm bảo tính khả thi, hợp lý, phù hợp với quỹ thời gian, nguồn nhân lực và điều kiện cơ sở vật chất của KTNN; kết hợp hài hòa KHKT với kế hoạch công tác, đặc biệt là kế hoạch đào tạo. 

- Đảm bảo nguyên tắc tập trung, dân chủ, trong đó KHKT năm 2017 do các đơn vị trong ngành đề xuất trên cơ sở các quan điểm định hướng thống nhất chung toàn ngành; KHKT năm 2017 của các đơn vị phải phù hợp với các nguyên tắc tổ chức kiểm toán năm 2017 của ngành nhằm giảm thiểu ảnh hưởng của hoạt động kiểm toán tới các hoạt động thường xuyên của đơn vị được kiểm toán.

- Tập trung kiểm toán để đánh giá việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Quốc hội và Chính phủ; bám sát các vấn đề được dư luận xã hội quan tâm nhằm “nâng cao năng lực hoạt động, hiệu lực pháp lý, chất lượng và hiệu quả hoạt động của Kiểm toán nhà nước như một công cụ hữu hiệu của Nhà nước trong kiểm tra, giám sát, quản lý và sử dụng ngân sách, tiền và tài sản công” theo Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2020 đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành tại Nghị quyết số 927/2010/UBTVQH12 ngày 19/4/2010 và Kế hoạch chiến lược phát triển KTNN giai đoạn 2013 - 2017.

- Đảm bảo kết hợp hài hòa giữa kiểm toán tài chính, kiểm toán tuân thủ và kiểm toán hoạt động; phối hợp với các cơ quan kiểm tra, Thanh tra Chính phủ, thanh tra chuyên ngành và các cơ quan chức năng khác để tránh trùng lắp.
2. Định hướng xây dựng KHKT năm 2017
Năm 2016 (niên độ được kiểm toán năm 2017) là năm đầu tiên thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020, đồng thời là năm có nhiều sự kiện trọng đại của đất nước như Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Trên cơ sở những thuận lợi, khó khăn, thách thức đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, Quốc hội đã thông qua mục tiêu tổng quát kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 là: “Giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, phấn đấu tăng trưởng kinh tế cao hơn năm 2015, chú trọng cải thiện chất lượng tăng trưởng, bảo đảm phát triển bền vững. Đẩy mạnh thực hiện các đột phá chiến lược, tái cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh. Tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh. Phát triển văn hóa, thực hiện tiến bộ công bằng xã hội, bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao phúc lợi xã hội và cải thiện đời sống nhân dân. Quản lý và sử dụng hiệu quả tài nguyên, chủ động phòng, chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường. Đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính và xã hội; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; tạo sự chuyển biến rõ nét về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tăng cường quốc phòng, an ninh, kiên trì đấu tranh bảo vệ vững chắc chủ quyền quốc gia; bảo đảm an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội. Nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế”
. Nhằm phục vụ tốt nhất hoạt động giám sát của Quốc hội, HĐND các cấp, công tác quản lý, điều hành NSNN, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của Chính phủ và các địa phương, KTNN xác định: 

2.1. Mục tiêu tổng quát năm 2017 của ngành 
Triển khai đồng bộ các giải pháp để hoàn thành toàn diện Kế hoạch chiến lược phát triển KTNN giai đoạn 2013-2017, trong đó chú trọng đổi mới để nâng cao chất lượng hoạt động kiểm toán, đẩy mạnh kiểm toán hoạt động nhằm đánh giá việc tuân thủ pháp luật, tính kinh tế, tính hiệu lực và hiệu quả trong quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công. Nâng cao hiệu lực của các kết luận và kiến nghị kiểm toán, thực hiện nghiêm Luật kiểm toán nhà nước. Tiếp tục nâng cao năng lực cơ quan kiểm toán nhà nước, trách nhiệm, kỷ cương, kỷ luật của đội ngũ cán bộ, kiểm toán viên.
2.2. Định hướng chung 

Trên cơ sở đặc điểm, tình hình kinh tế xã hội; việc phân bổ và chấp hành dự toán NSNN trong những tháng đầu năm 2016 và các cơ chế, chính sách có liên quan, Kiểm toán nhà nước xác định một số định hướng trung hạn trong Kế hoạch kiểm toán năm 2017 như sau:

2.2.1. Tiếp tục thực hiện chủ trương đổi mới hoạt động kiểm toán nhằm triển khai thực hiện có hiệu quả Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2020:“Cơ bản tiến hành kiểm toán thường xuyên hàng năm các đơn vị dự toán cấp I trực thuộc ngân sách trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Tăng quy mô mẫu kiểm toán về tổng thể và tại các đầu mối trên để đạt yêu cầu xác nhận tính đúng đắn, trung thực của báo cáo tài chính, báo cáo quyết toán ngân sách; đánh giá việc tuân thủ pháp luật, tính kinh tế, hiệu lực và hiệu quả trong quản lý, sử dụng ngân sách, tiền và tài sản nhà nước theo quy định của Luật KTNN”. Trên cơ sở đó, Kiểm toán nhà nước tiếp tục tập trung kiểm toán ngân sách của hầu hết các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; các Bộ, cơ quan trung ương có quy mô ngân sách lớn để xác nhận tính đúng đắn, trung thực của báo cáo quyết toán ngân sách nhằm phục vụ tốt nhất việc phê chuẩn báo cáo quyết toán ngân sách của HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Quốc hội. 

2.2.2. Tập trung đánh giá việc thực hiện các chủ trương, chính sách, chế độ, chương trình và dự án được triển khai để cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 và các văn bản pháp luật mới, trong đó chú trọng vào các lĩnh vực: 
(1) Việc quản lý và sử dụng hiệu quả tài nguyên, khoáng sản và bảo vệ môi trường, chủ động phòng chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu; nâng cao hiệu quả quản lý và sử dụng đất đô thị, khu kinh tế, đất tái định cư; đất nông, lâm trường.
(2) Việc thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020; Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016 - 2020; tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực, tạo điều kiện thuận lợi cho tái cơ cấu kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng; triển khai thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 về cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập.

(3) Việc xây dựng và triển khai thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế giai đoạn 2016-2020 theo một số nội dung: Tái cơ cấu đầu tư, trọng tâm là đầu tư công; tái cơ cấu doanh nghiệp, trọng tâm là tập đoàn kinh tế và tổng công ty nhà nước; tái cơ cấu thị trường tài chính, trọng tâm là ngân hàng thương mại và các tổ chức tín dụng; tái cơ cấu cung cấp dịch vụ công, đặc biệt là dịch vụ giáo dục, y tế và khoa học công nghệ.

(4) Các hoạt động thúc đẩy sản xuất, kinh doanh; quản lý, bảo đảm phát triển lành mạnh thị trường hàng hóa, dịch vụ trong nước; cải thiện và nâng cao năng lực tài chính; bình ổn giá xăng, dầu; sở hữu chéo, nợ xấu; cải thiện và nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ máy kiểm soát, kiểm toán nội bộ; việc tiếp tục triển khai đồng bộ các biện pháp xử lý nợ xấu và kiểm soát, nâng cao chất lượng tín dụng
, trong đó đẩy mạnh việc xử lý nợ xấu theo cơ chế thị trường và nợ xấu đã được mua bởi Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam.

3. Trọng tâm kiểm toán năm 2017
Lựa chọn đầu mối đưa vào dự kiến KHKT năm 2017 phải đảm bảo đánh giá được việc triển khai thực hiện các nghị quyết của Quốc hội, công tác quản lý, điều hành của Chính phủ với một số nội dung trọng tâm kiểm toán cho từng lĩnh vực như sau:

3.1. Lĩnh vực NSNN
Tiếp tục đẩy mạnh kiểm toán tổng hợp để đánh giá toàn diện công tác quản lý, điều hành thu, chi ngân sách, xác nhận báo cáo quyết toán ngân sách địa phương, NSNN năm 2016 làm căn cứ để HĐND, Quốc hội phê chuẩn quyết toán ngân sách năm 2016, trong đó tập trung đánh giá việc thực hiện Luật NSNN, đặc biệt là việc chấp hành dự toán thu, chi NSNN theo quy định tại Khoản 2, Điều 55 Hiến pháp năm 2013; các giải pháp tổ chức, quản lý, điều hành kinh tế, xã hội và ngân sách trong các nghị quyết của Quốc hội; nghị quyết, quyết định, chỉ thị của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
.
Ngoài ra, năm 2017 KTNN sẽ đưa nội dung kiểm toán công tác, quản lý, sử dụng Quỹ lương năm 2016 của các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương đối với biên chế công chức, viên chức và người lao động hợp đồng thành trọng tâm kiểm toán năm 2017 của ngành nhằm đánh giá việc triển khai thực hiện Nghị quyết 39-NQ/TW
 ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị, Nghị định số 16/2015/NĐ-CP
 ngày 14/02/2015 của Chính phủ về cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập, đặc biệt là việc quản lý, sử dụng biên chế công chức, viên chức, lao động hợp đồng của các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập. 
3.2. Lĩnh vực đầu tư
Tập trung kiểm toán để đánh giá: (i) Việc thực hiện Luật Đầu tư công, các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ
 về tăng cường quản lý đầu tư từ nguồn vốn NSNN và vốn Trái phiếu Chính phủ, trong đó chú trọng kiểm toán các dự án trọng điểm ngành giao thông vận tải, các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng các khu kinh tế, đô thị, khu công nghiệp bằng nguồn vốn NSNN, các dự án giao thông đầu tư theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT), xây dựng - chuyển giao (BT), đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); (ii) Hiệu quả sử dụng vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài, vốn tín dụng đầu tư phát triển của Nhà nước, vốn từ nguồn thu để lại cho đầu tư, nguồn vốn thu được từ cổ phần hóa và thoái vốn nhà nước, trong đó, tập trung lựa chọn một số dự án có sử dụng vốn vay nước ngoài chậm tiến độ, phải điều chỉnh tổng mức đầu tư nhằm chấn chỉnh và khắc phục các tồn tại, hạn chế trong quản lý, đầu tư các dự án này, qua đó, góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn vốn vay; (iii) Các biện pháp xử lý nợ đọng; đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn Nhà nước. 

3.3. Lĩnh vực doanh nghiệp và các tổ chức tài chính - ngân hàng 

Kiểm toán việc tuân thủ của các doanh nghiệp được kiểm toán đối với các quy định của Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật giá năm 2012, Luật Kế toán năm 2003, Luật các tổ chức tín dụng năm 2010 và các quy định về thuế, chuẩn mực kế toán và các văn bản quản lý nhà nước có liên quan. Trong đó: 
- Đối với các tập đoàn kinh tế, tổng công ty là tính kinh tế, hiệu lực và hiệu quả trong quản lý, sử dụng tài sản, vốn nhà nước, đầu tư xây dựng, quy hoạch, quản lý và khai thác tài nguyên, khoáng sản; việc tuân thủ pháp luật, chế độ quản lý tài chính - kế toán, đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản.
- Đối với các Ngân hàng, tổ chức tín dụng là việc cơ cấu lại các tổ chức tín dụng, đặc biệt là các tổ chức tín dụng yếu kém (các ngân hàng được Ngân hàng nhà nước mua lại với giá 0 đồng); việc cải thiện và nâng cao năng lực tài chính; việc cải thiện và nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ máy kiểm soát, kiểm toán nội bộ; việc tiếp tục triển khai đồng bộ các biện pháp xử lý sở hữu chéo, nợ xấu và kiểm soát, nâng cao chất lượng tín dụng.
3.4. Về lĩnh vực kiểm toán chuyên đề 

Tập trung kiểm toán để đánh giá công tác lập, phân bổ và giao dự toán; việc quản lý và chấp hành quy định trong quá trình sử dụng các nguồn kinh phí; tính kinh tế, hiệu quả và hiệu lực việc thực hiện các mục tiêu và chính sách có liên quan đến các chuyên đề được kiểm toán. Trong đó:
3.4.1. Về công tác quản lý, sử dung đất, tập trung kiểm toán theo 04 nhóm chủ đề: (i) Giao đất có thu tiền sử dụng đất và việc thực hiện các dự án giao đất đô thị; (ii) Công tác quản lý, sử dụng đất khu kinh tế; (iii) Việc đầu tư, xây dựng, quản lý, bố trí quỹ nhà, đất tái định cư; (iv) Công tác quản lý, sử dụng đất nông, lâm trường nhằm đánh giá việc tổ chức, triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW
 ngày 31/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI, Nghị quyết số 07/NQ-CP
 ngày 22/01/2014 của Chính phủ.

3.4.2. Về lĩnh vực tài nguyên, khoáng sản, tập trung kiểm toán công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản để đánh giá việc tổ chức, triển khai thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW
 ngày 09/02/2007 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X, Nghị quyết số 24-NQ/TW
 ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI, Nghị quyết số 35/NQ-CP
 ngày 18/3/2013 của Chính phủ.
3.4.3. Về lĩnh vực quản lý quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, tập trung kiểm toán công tác quản lý và sử dụng Quỹ bảo trì đường bộ nhằm đánh giá công tác quản lý, sử dụng nguồn thu của Quỹ; nguyên tắc phân chia nguồn thu phí giữa trung ương và địa phương theo quy định tại Nghị định số 18/2012/NĐ-CP ngày 13/3/2012; Nghị định số 56/2014/NĐ-CP ngày 30/5/2014 và Nghị định số 28/2016/NĐ-CP ngày 20/4/2016 của Chính phủ. 

3.4.4. Về lĩnh vực quản lý giá, tập trung kiểm toán việc trích lập, quản lý, sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu và công tác quản lý, điều hành giá xăng dầu nhằm đánh giá việc chấp hành các quy định về trích lập, quản lý, sử dụng và công khai thông tin của Quỹ theo quy định tại Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03/9/2014 của Chính phủ; hiệu quả, hiệu lực công tác quản lý, điều hành và công khai giá xăng dầu.
3.4.5. Về lĩnh vực tái cơ cấu DNNN, tập trung kiểm toán tình hình cổ phần hóa, thoái vốn và việc sử dụng giá trị lợi thế quyền thuê đất nhà nước để góp vốn đầu tư các dự án bất động sản của các doanh nghiệp nhà nước, nhằm đánh giá thực trạng công tác cổ phần hóa, thoái vốn của các doanh nghiệp được kiểm toán; hiệu quả, hiệu lực việc sử dụng giá trị lợi thế quyền sử dụng đất nhà nước để góp vốn đầu tư các dự án bất động sản của các doanh nghiệp.
3.4.6. Về lĩnh vực giáo dục - đào tạo, tổ chức kiểm toán Đề án đào tạo giảng viên có trình độ tiến sỹ, Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân và công tác mua sắm, quản lý trang thiết bị giáo dục nhằm đánh giá việc tổ chức xây dựng, thực hiện các mục tiêu của các đề án, công tác mua sắm trang thiết bị, qua đó đánh giá tính kinh tế, hiệu lực, hiệu quả của các đề án và việc quản lý, sử dụng các nguồn kinh phí.  


3.5. Lĩnh vực kiểm toán hoạt động

Để từng bước phát triển loại hình kiểm toán hoạt động theo Chiến lược phát triển KTNN đến 2020: (i) Tiếp tục lựa chọn chủ đề kiểm toán hoạt động quản lý, sử dụng ngân sách cấp huyện năm 2016 của một số quận, huyện, thành phố thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương được dự kiến ngân sách địa phương năm 2017 nhằm phát huy những kết quả đã đạt được trong năm 2016, hướng tới triển khai thực hiện các cuộc kiểm toán hoạt động đối với hoạt động quản lý, sử dụng ngân sách cấp tỉnh; (ii) Lựa chọn một số chủ đề kiểm toán được dư luận xã hội quan tâm, một số chương trình - dự án sử dụng vốn vay ngoài nước và hoạt động quản lý đầu tư xây dựng của một số Tập đoàn kinh tế ... với quy mô hợp lý để tổ chức đánh giá tính kinh tế, hiệu quả, hiệu lực trong sử dụng tài chính công, tài sản công. Qua đó tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện các cuộc kiểm toán hoạt động nhằm rút ra những bài học, kinh nghiệm thực tiễn để tổ chức xây dựng quy trình, sổ tay hướng dẫn kiểm toán hoạt động. 
4. Dự kiến KHKT năm 2017
Với định hướng xây dựng KHKT năm 2017 như trên, toàn ngành tập trung lựa chọn 211 đầu mối, đơn vị, chủ đề kiểm toán (tăng so với KHKT năm 2016 là 16 đầu mối, đơn vị, chủ đề kiểm toán) để tổ chức thành 228 cuộc kiểm toán, tăng so với KHKT năm 2016 là 8 cuộc kiểm toán (Chi tiết như Phụ lục số 01 đính kèm), trong đó:
4.1. Lĩnh vực NSNN: Ngoài kiểm toán Báo cáo quyết toán NSNN năm 2015 tại Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, dự kiến kiểm toán 14 Bộ, cơ quan trung ương và 47 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

4.2. Kiểm toán hoạt động

Dự kiến lựa chọn 09 chủ đề kiểm toán, gồm: Kiểm toán hoạt động quản lý, sử dụng ngân sách cấp huyện năm 2016 của 11 quận, huyện, thành phố thuộc 11 địa phương được dự kiến kiểm toán ngân sách địa phương năm 2017 và 08 chủ đề kiểm toán về các hoạt động, chương trình, dự án đầu tư sử dụng NSNN và vốn ngoài nước.
4.3. Lĩnh vực chuyên đề: Dự kiến lựa chọn 27 chuyên đề, trong đó 03 chuyên đề
 có phạm vi rộng; 05 chương trình - dự án thuộc lĩnh vực an sinh - xã hội
; 10 cuộc kiểm toán về công tác quản lý, giao đất và sử dụng đất tại các khu đô thị, nông lâm trường, khu kinh tế; 01 cuộc kiểm toán về việc trích lập, quản lý, sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu và công tác quản lý, điều hành giá xăng dầu.
4.4. Lĩnh vực đầu tư xây dựng và chương trình, dự án

Ngoài 02 dự án thuộc khối Quốc phòng, dự kiến tổ chức 48 cuộc kiểm toán với 69 dự án, trong đó có: 14 dự án BOT, 01 dự án BT, 01 dự án BOT kết hợp BT và 13 dự án sử dụng vốn ngoài nước. Trong 13 dự án sử dụng vốn ngoài nước, bước đầu phát hiện có 07 dự án chậm tiến độ, phải điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư, gồm: (i) Dự án đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Ngãi; (ii) Dự án Tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường quốc gia (giai đoạn 1); (iii) Dự án tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường Quốc gia lần thứ 2 (44 cầu yếu - Nhóm ưu tiên 1); (iv) Dự án tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường Quốc gia lần thứ 2 (38 cầu yếu - Nhóm ưu tiên 1); (v) Dự án Nhà máy Nhiệt điện Ô Môn I; (vi) Dự án Nhà máy Nhiệt điện Mông Dương 1; (vii) Dự án Công trình Thủy điện Nậm Chiến.
 4.5. Lĩnh vực doanh nghiệp và tổ chức tài chính - ngân hàng
Ngoài 02 doanh nghiệp thuộc khối Quốc phòng dự kiến kiểm toán tại 39 đầu mối, gồm: Ngân hàng nhà nước; 27 tập đoàn, tổng công ty nhà nước; 11 ngân hàng và các tổ chức tài chính, tín dụng, trong đó có 02 ngân hàng được Ngân hàng nhà nước mua lại với giá 0 đồng.

4.6. Lĩnh vực quốc phòng, an ninh và khối cơ quan Đảng
(i) Lĩnh vực quốc phòng: Dự kiến kiểm toán 18 đầu mối, gồm: Kiểm toán tổng hợp báo cáo quyết toán ngân sách năm 2016 của Bộ Quốc phòng, 11 đơn vị dự toán, 02 doanh nghiệp, 02 dự án đầu tư và 02 chuyên đề.

(ii) Lĩnh vực an ninh, khối cơ quan Đảng: Dự kiến kiểm toán 31 công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; 18 tỉnh ủy, thành ủy; 02 tổng cục; Bộ tư lệnh cảnh sát cơ động; Cục cảnh sát giao thông; Học viện chính trị quốc gia Hồ Chí Minh và 01 chuyên đề.

Ngoài các nhiệm vụ kiểm toán nêu trên, trong năm 2017, KTNN cũng dự phòng nhân lực và thời gian để thực hiện kiểm toán kết quả tư vấn định giá và xử lý tài chính đối với các doanh nghiệp (bao gồm doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, doanh nghiệp do các tập đoàn kinh tế nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ) có mức vốn chủ sở hữu trên 5.000 tỷ đồng, các doanh nghiệp khác theo quy định hiện hành
 và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 1532/TTg-ĐMDN ngày 30/8/2016 về việc cổ phần hóa các doanh nghiệp nhà nước quy mô lớn.

III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TỔ CHỨC THỰC HIỆN KHKT NĂM 2017
Để hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ kiểm toán năm 2017, toàn ngành sẽ tổ chức triển khai đồng bộ một số giải pháp chủ yếu sau:

1. Bám sát sự chỉ đạo của Quốc hội để triển khai nhiệm vụ công tác năm 2017 của ngành một cách khoa học, hiệu quả; chủ động phối hợp và cung cấp kịp thời các số liệu, thông tin cần thiết, các phát hiện kiểm toán nổi bật phục vụ hoạt động giám sát của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, chỉ đạo điều hành của Chính phủ; phối hợp chặt chẽ với các Bộ, cơ quan trung ương, cấp ủy và chính quyền địa phương trong hoạt động kiểm toán, nhất là trong công tác theo dõi, đôn đốc thực hiện kết luận và kiến nghị kiểm toán; kịp thời chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra, thanh tra đối với các hành vi có dấu hiệu vi phạm pháp luật được phát hiện qua kiểm toán nhằm nâng cao vai trò của KTNN trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
2. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của thủ trưởng đơn vị, trưởng đoàn kiểm toán, tổ trưởng tổ kiểm toán, kiểm toán viên trong thực thi nhiệm vụ, đặc biệt là việc thực hiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, quy tắc ứng xử của kiểm toán viên, Quy chế làm việc của KTNN và các quy định khác có liên quan đến văn hóa công sở, đạo đức công vụ…; xử lý nghiêm những cá nhân và người liên quan nếu xảy ra sai phạm, nhất là trường hợp vi phạm không phải do đơn vị, đoàn kiểm toán, tổ kiểm toán tự phát hiện thì phải chịu trách nhiệm trước Tổng Kiểm toán nhà nước và Pháp luật.
3. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới phương pháp và cách thức tổ chức thực hiện kiểm toán, cụ thể:

- Đổi mới phương pháp lập KHKT và thực hiện kiểm toán theo hướng tiếp cận phương pháp kiểm toán tiên tiến của quốc tế là dựa trên đánh giá rủi ro và xác định trọng yếu; xác định đúng trọng tâm khi triển khai kiểm toán; xác định quy mô cuộc kiểm toán phù hợp với năng lực, rút ngắn thời gian và nhân lực kiểm toán tại đơn vị.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động kiểm toán, xây dựng các phần mềm hỗ trợ hoạt động kiểm toán theo lĩnh vực, các phần mềm phục vụ quản lý, kiểm soát hoạt động kiểm toán.
- Đẩy mạnh loại hình kiểm toán hoạt động nhằm đánh giá tính kinh tế, hiệu lực và hiệu quả trong quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công, nhất là đối với lĩnh vực tài nguyên, khoáng sản và môi trường; tập trung đánh giá việc thực hiện các nghị quyết của Đảng, Quốc hội, các nghị quyết, chương trình hành động của Chính phủ.
- Tập trung kiểm toán các lĩnh vực, đối tượng kiểm toán tiềm ẩn nhiều nguy cơ tham nhũng, lãng phí; kịp thời phát hiện những hành vi có dấu hiệu tội phạm, đối tượng có hành vi vi phạm pháp luật, thiệt hại do hành vi vi phạm pháp luật gây ra và các thông tin có liên quan khác, đồng thời thu thập đầy đủ tài liệu, bằng chứng kiểm toán làm căn cứ chuyển hồ sơ cho các cơ quan chức năng theo quy định.
4. Nâng cao hiệu quả, hiệu lực công tác chỉ đạo, điều hành, kiểm soát hoạt động kiểm toán, cụ thể: 
- Tiếp tục hoàn thiện, sửa đổi, bổ sung văn bản chế độ, hoàn thiện cơ sở pháp lý, quy trình, chuẩn mực kiểm toán, hệ thống hồ sơ mẫu biểu; đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, đạo đức nghề nghiệp cho kiểm toán viên phù hợp với các quy định của Luật Kiểm toán nhà nước 2015, yêu cầu đổi mới công tác kiểm toán của ngành và đảm bảo sự chỉ đạo tập trung, thống nhất trong toàn ngành.
- Nâng cao hiệu quả chỉ đạo, điều hành của từng cấp quản lý thông qua việc bám sát tình hình kiểm toán thực tế, duy trì tốt chế độ báo cáo tiến độ và kết quả kiểm toán; đổi mới phương pháp thu thập bằng chứng kiểm toán, tăng cường thảo luận với đơn vị được kiểm toán để làm rõ cơ sở pháp lý của các kết luận, kiến nghị và số liệu kiểm toán xác nhận; chú trọng cập nhật, đánh giá thông tin đến thời điểm kiểm toán nhằm nâng cao tính thời sự, khả thi của các kết luận, kiến nghị kiểm toán; đổi mới kết cấu báo cáo kiểm toán theo hướng ngắn gọn, rõ ràng, đi thẳng vào bản chất vấn đề, kiến nghị phù hợp với phát hiện kiểm toán.
Trên đây là Báo cáo dự kiến KHKT năm 2017, KTNN trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội./.

	  Nơi nhận:

     - Như trên (100 bản);

     - Lãnh đạo KTNN;
     - Văn phòng KTNN;

     - Lưu: VT; Vụ TH.
	TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
 (Đã ký)
Hồ Đức Phớc


� Nghị quyết số 98/2015/QH13 ngày 10/11/2015 của Quốc hội


� Theo Đề án được phê duyệt tại Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 31/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ


� Nghị quyết số 98/2015/QH13 ngày 10/11/2015 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016; Nghị quyết 99/2015/QH13 ngày 11/11/2015 của Quốc hội về dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016; Nghị quyết 101/2015/QH13 ngày 14/11/2015 của Quốc hội về phân bổ ngân sách trung ương năm 2016; Nghị quyết 100/2015/QH13 ngày 12/11/2015 của Quốc hội về Phê duyệt chủ trương đầu đư Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020; Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 07/01/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016; Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 29/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016; Chỉ thị 22/CT-TTg ngày 02/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách Nhà nước năm 2016; Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hành tiết kiệm chống lãng phí.…


� Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức


� Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 về cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập


� Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư từ nguồn vốn NSNN và vốn Trái phiếu Chính phủ; Chỉ thị 07/CT-TTg ngày 30/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản nguồn vốn đầu tư công; Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản tại các địa phương; Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn NSNN; Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 27/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn Nhà nước.


� Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 31/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại.  


� Nghị quyết số 07/NQ-CP của Chính phủ: Ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 31 tháng 10 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại


� Nghị quyết số 09-NQ/TW ngày 09/02/2007 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về Chiến lược Biển Việt Nam đến năm 2020


� Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường


� Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 18/3/2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.


� Công tác quản lý và sử dụng Quỹ bảo trì đường bộ giai đoạn 2015 – 2016; Công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản giai đoạn 2014 - 2016; Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020” giai đoạn 2015-2016.


� Chương trình nước sạch và vệ sinh nông thôn dựa trên kết quả đầu ra của 08 tỉnh đồng bằng Sông Hồng năm 2016; Chương trình phát triển đô thị quốc gia dựa trên kết quả khu vực miền núi phía Bắc năm 2016; Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013 – 2020; Chương trình Mở rộng Quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả năm 2016; Dự án các công trình hạ tầng quy mô nhỏ thuộc Chương trình 135-II năm 2015


� Điều 27, Nghị định số 59/2011/NĐ-CP ngày 18/7/2011 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần và Khoản 4, Điều 1, Nghị định số 189/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2011/NĐ-CP
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