PAGE  

	QUỐC HỘI KHÓA XIV
 ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 143/BC-UBTCNS14

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 02 tháng 10 năm 2016


BÁO CÁO 

ý kiến về dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2017 của Kiểm toán Nhà nước







Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội,

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, ngày 29/9/2016, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã họp để cho ý kiến về dự kiến kế hoạch kiểm toán của Kiểm toán nhà nước năm 2017, tham dự phiên họp có đại diện Ủy ban Kinh tế, Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội, Lãnh đạo Kiểm toán nhà nước, Thanh tra Chính phủ và một số cơ quan hữu quan. Căn cứ Báo cáo số 1178/BC-KTNN ngày 26/9/2016 về dự kiến kế hoạch kiểm toán năm (KHKT) 2017 của Kiểm toán Nhà nước (KTNN) và ý kiến của các đại biểu dự họp, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách xin báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội một số nội dung chủ yếu như sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2016
Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách cơ bản nhất trí với đánh giá về kết quả thực hiện kế hoạch kiểm toán năm 2016 và nhận thấy Báo cáo đã phản ánh khá đầy đủ các nội dung theo quy định của Luật KTNN. Trong năm 2016, KTNN đã triển khai thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp, thực hiện cải cách hành chính mạnh mẽ trong hoạt động kiểm toán, chú trọng nâng cao toàn diện chất lượng công tác lập kế hoạch và kiểm soát chất lượng các cuộc kiểm toán, đổi mới phương pháp kiểm toán để rút ngắn thời gian, tăng cường kiểm soát đạo đức nghề nghiệp, nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả trong hoạt động kiểm toán cũng như kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động công vụ của công chức, viên chức và người lao động của KTNN.

Đến ngày 31/8/2016, KTNN đã kết thúc kiểm toán 142/220 đoàn kiểm toán, xét duyệt 97 dự thảo báo cáo kiểm toán (BCKT); tổng hợp sơ bộ kết quả kiểm toán từ 97 BCKT cho thấy cơ bản kết quả kiểm toán vẫn được duy trì tốt so với các năm trước. Bên cạnh kết quả đạt được nêu trên, vẫn còn một số hạn chế, tồn tại trong thực hiện KHKT 2016 như: quy mô kiểm toán hàng năm vẫn chưa đáp ứng yêu cầu của Luật KTNN, Luật NSNN; tỷ lệ kiểm toán hoạt động trong các loại hình kiểm toán còn hạn chế; thực hiện kiểm toán đối với các chuyên đề kiểm toán toàn ngành chưa thật sự được quan tâm, chủ yếu tập trung kiểm toán tuân thủ, kiểm toán tài chính, chưa chú trọng kiểm toán các vấn đề về cơ chế, chính sách, tổ chức thực hiện, tồn tại vướng mắc...; kết quả kiểm toán chủ yếu mới phản ánh hiện tượng, chưa đi sâu về bản chất để nêu bật những vấn đề chính; sự phối hợp giữa các đơn vị chủ trì kiểm toán chuyên đề với các KTNN chuyên ngành, khu vực chưa chặt chẽ; thời gian một số cuộc kiểm toán còn dài với nhiều người tham gia, chưa thật sự tinh gọn.

Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đề nghị KTNN trên cơ sở đánh giá những hạn chế, tồn tại trong thực hiện KHKT năm 2016 để từng bước hoàn thiện công tác xây dựng kế hoạch kiểm toán hàng năm nhằm đảm bảo và nâng cao chất lượng đầu ra của KTNN; đổi mới toàn diện phương pháp và cách thức tổ chức kiểm toán trong toàn ngành; chú trọng bố trí nhân lực và thời gian hợp lý cho công tác khảo sát, thu thập thông tin để xây dựng KHKT năm và KHKT của từng cuộc kiểm toán; nâng cao năng lực, số lượng công chức chuyên trách về công tác KHKT từ KTNN đến các KTNN chuyên ngành, khu vực. Cùng với việc tập trung đẩy nhanh tiến độ kiểm toán để hoàn thành kế hoạch kiểm toán năm 2016, cần quan tâm nâng cao chất lượng kiểm toán, đẩy nhanh thời gian phát hành báo cáo kiểm toán (đến nay mới xét duyệt được 97 dự thảo báo cáo, KTNN chưa có thông tin về BCKT đã phát hành), cung cấp thông tin kịp thời cho các cơ quan nhà nước trong quản lý, điều hành NSNN; kiểm toán quyết toán NSNN sớm để phục vụ cho việc phê chuẩn quyết toán tại các địa phương.
Bên cạnh đó, đề nghị KTNN thực hiện việc công khai kết quả kiểm toán của các cuộc kiểm toán theo khoản 2 Điều 50 của Luật KTNN (trong báo cáo của KTNN chưa đánh giá việc công khai kết quả của các cuộc kiểm toán sau khi phát hành báo cáo) và đẩy mạnh công tác theo dõi, kiểm tra việc thực hiện kiến nghị của KTNN năm 2015 vì kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán của các đơn vị được kiểm toán đến ngày 31/8/2016 còn thấp (tổng số kiến nghị xử lý tài chính các đơn vị được kiểm toán đã thực hiện chỉ 47,1%).  
II. VỀ KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2017
Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách cơ bản nhất trí với nguyên tắc, định hướng và trọng tâm kiểm toán, cũng như dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2017 của KTNN tại Báo cáo số 1178/BC-KTNN và đề nghị KTNN lưu ý một số nội dung sau:

1. Về định hướng xây dựng kế hoạch kiểm toán 2017
Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách cơ bản nhất trí với định hướng xây dựng kế hoạch kiểm toán năm 2017 của KTNN. Tuy nhiên, năm 2017 là năm đầu thời kỳ ổn định ngân sách, trước bối cảnh kinh tế trong nước còn gặp nhiều khó khăn, nợ công đã tiệm cận giới hạn cho phép, đề nghị KTNN tập trung ưu tiên thực hiện các nhiệm vụ kiểm toán phục vụ cho việc phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2016, nâng cao hiệu quả quản lý và sử dụng tài chính, tài sản công theo quy định của Luật KTNN, trong đó tập trung đánh giá các chính sách, hiệu quả quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên, khoáng sản; các dự án, chương trình phòng chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu; các dự án đầu tư lớn có biểu hiện thất thoát, lãng phí; đánh giá việc cơ cấu lại nợ của các ngân hàng, việc mua - bán nợ tại VAMC; việc thoái vốn, bán cổ phần tại các doanh nghiệp nhà nước; đánh giá và đưa ra kiến nghị để tăng cường công tác quản lý nợ công.
2. Về đối tượng kiểm toán

Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách cơ bản nhất trí về đối tượng kiểm toán trong dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2017 của KTNN. Tuy nhiên, để đảm bảo thực hiện được 4 lĩnh vực trọng tâm theo định hướng mà KTNN đề ra, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đề nghị KTNN lưu ý một số nội dung sau:
Về kiểm toán ngân sách: việc dự kiến kiểm toán tại các bộ ngành, địa phương có chiều hướng giảm so với các năm trước
, đề nghị KTNN cân nhắc cân đối lực lượng, đổi mới phương pháp kiểm toán để tăng các đầu mối kiểm toán báo cáo quyết toán ngân sách của các bộ, cơ quan trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, đảm bảo thực hiện cơ bản tiến hành kiểm toán thường xuyên hàng năm các đơn vị dự toán cấp I trực thuộc ngân sách trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo chiến lược phát triển kiểm toán đến năm 2020, phục vụ cho việc phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2015 theo Luật NSNN; KTNN cân nhắc bổ sung vào KHKT năm 2017 một số quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách có quy mô lớn hoặc sử dụng nguồn ngân sách nhà nước lớn (quỹ dịch vụ viễn thông công ích Việt Nam, quỹ phát triển khoa học và công nghệ Quốc gia...).
Về kiểm toán chuyên đề: dự kiến KHKT năm 2017 kiểm toán 27 chuyên đề tăng 12 chuyên đề so với KHKT năm 2016. Tuy nhiên, một số chuyên đề theo dự kiến chỉ kiểm toán trên phạm vi hẹp hoặc kiểm toán đơn lẻ, nhiều đầu mối, nhiều cuộc kiểm toán cho một chủ đề dẫn đến khó có đầy đủ thông tin, khó tổng hợp kết quả để đánh giá toàn diện các chính sách như việc kiểm toán chuyên đề công tác quản lý, sử dụng đất của các Công ty TNHH MTV nông, lâm nghiệp thuộc tỉnh Đắk Lắk quản lý sẽ không đánh giá toàn diện về chính sách sử dụng, quản lý đất đai nông, lâm trường; việc kiểm toán quỹ lương khó đánh giá toàn diện về thực hiện tinh giảm biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; việc kiểm toán các dự án BOT, ODA chia thành nhiều cuộc kiểm toán tại nhiều dự án cụ thể dẫn đến khó đánh giá toàn diện cơ chế, chính sách, triển khai thực hiện các dự án BOT và quản lý sử dụng vốn vay ODA... Vì vậy, đề nghị KTNN cân nhắc rà soát giảm bớt các chuyên đề nhỏ lẻ, tập trung vào kiểm toán các chuyên đề đang được xã hội quan tâm nằm trong định hướng mà KTNN đề ra để kiểm toán trên diện rộng nhằm đánh giá toàn diện việc thực hiện chính sách, việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công như: kiểm toán chuyên đề quản lý, đánh giá các dự án theo hình thức BOT, BT; kiểm toán chuyên đề quản lý, sử dụng đất của các Công ty TNHH MTV nông, lâm nghiệp các nông, lâm trường; kiểm toán chuyên đề về công tác quản lý và sử dụng đất tập trung vào các nhóm chủ đề mà KTNN đã định hướng: (i) Giao đất có thu tiền sử dụng đất và việc thực hiện các dự án giao đất đô thị; (ii) Công tác quản lý, sử dụng đất khu kinh tế; (iii) Việc đầu tư, xây dựng, quản lý, bố trí quỹ nhà, đất tái định cư; chuyển kiểm toán quỹ lương thành kiểm toán việc thực hiện tự chủ của các đơn vị hành chính nhà nước. 
Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách, đề nghị KTNN bổ sung vào KHKT chuyên đề về quản lý nợ công để làm rõ công tác quản lý, sử dụng vốn vay ODA, đánh giá cơ chế quản lý, hiệu quả đầu tư và chi thường xuyên từ nguồn vốn vay ODA, làm rõ bức tranh tổng thể về tình trạng huy động, quản lý, hiệu quả sử dụng của các nguồn vốn vay và khả năng trả nợ khi đến hạn để đưa ra đánh giá khách quan mức độ an toàn về nợ công, giúp Quốc hội, Chính phủ có kế hoạch vay nợ, trả nợ hợp lý và hiệu quả bảo đảm an toàn tài chính quốc gia. 
Có ý kiến cho rằng, KTNN cân nhắc giảm bớt 01 chuyên đề “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020” giai đoạn 2015-2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, một số địa phương.

3. Về một số nội dung khác

Một số ý kiến cho rằng, hàng năm Ủy ban Tài chính - Ngân sách, các cơ quan, các đại biểu Quốc hội đóng góp ý kiến về KHKT nhưng không rõ việc tiếp thu, sửa đổi, do đó, đề nghị KTNN báo cáo rõ về việc tiếp thu ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Tài chính - Ngân sách, các đại biểu Quốc hội khi trình Quốc hội cho phép quyết định KHKT hàng năm.

Để hạn chế việc chồng chéo, trùng lặp cũng như bám sát đối tượng trong hoạt động thanh tra, kiểm tra, kiểm toán, đề nghị KTNN xác định cụ thể hơn về phạm vi, đối tượng các cuộc kiểm toán chuyên đề, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan chức năng xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra.
Trong quá trình triển khai KHKT cần lưu ý: (1) lồng ghép các nội dung, mục tiêu kiểm toán để hạn chế việc kiểm toán tại một số bộ, ngành, địa phương có nhiều đoàn kiểm toán triển khai tại nhiều thời điểm khác nhau làm ảnh hưởng đến hoạt động của các đơn vị được kiểm toán; (2) cần bám sát kế hoạch giám sát năm 2017 của Ủy ban thường vụ quốc hội đối với 02 chuyên đề: (i) Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT); (ii) Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh; (3) tập trung đánh giá về phân cấp ngân sách, điều tiết thu, chính sách thuế, cơ chế về thu ngân sách để có thông tin phục vụ chủ chương tái cơ cấu ngân sách nhà nước; (4) KTNN cần bổ sung những kiến nghị đối với Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các cơ quan Nhà nước nhằm sửa đổi, bổ sung các cơ chế, chính sách và pháp luật mà qua quá trình kiểm toán phát hiện ra những tồn tại, hạn chế; (5) nghiên cứu để xây dựng hệ thống thông tin phục vụ cho các cơ quan hữu quan tra cứu, sử dụng các báo cáo kiểm toán.  
Trên đây là một số ý kiến của Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách về dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2017 của Kiểm toán Nhà nước. Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách xin trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực UBTCNS;
- KTNN;
- Lưu: HC, TCNS.

- E-PAS: 69286
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH
CHỦ NHIỆM
(Đã ký)
Nguyễn Đức Hải



� Dự kiến KHKT năm 2017: 14 bộ, cơ quan TW, 47 địa phương; Năm 2016: 16 bộ, cơ quan TW, 48 địa phương; Năm 2015: 18 bộ, cơ quan TW, 50 địa phương.
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