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Tại Công văn số 1379/UBQPAN13 ngày 17/6/2016 của Ủy ban Quốc phòng và An ninh về việc trả lời kiến nghị cử tri kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII
Cử tri tỉnh Phú Yên kiến nghị: Đề nghị điều chỉnh tiêu đề Luật nghĩa vụ quân sự (sửa đổi) thành Luật nghĩa vụ của công dân để phù hợp trong việc thực hiện nghĩa vụ của công dân đối với đất nước. 
Trả lời:
Ủy ban Quốc phòng và An ninh là cơ quan được phân công chỉ trì thẩm tra dự án Luật nghĩa vụ quân sự (sửa đổi), dự án Luật đã được Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 8. Tại Kỳ họp thứ 9, trên cơ sở báo cáo tiếp thu, giải trình của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội đã xem xét và biểu quyết thông qua dự án Luật nghĩa vụ quân sự (sửa đổi) với tỷ lệ 100% số đại biểu có mặt biểu quyết tán thành. 
Về kiến nghị của cử tri nêu trên, theo quy định của Hiến pháp năm 2013, công dân Việt Nam có nghĩa vụ trong nhiều lĩnh vực, trong đó về bảo vệ Tổ quốc, Hiến pháp quy định: “ bảo vệ Tổ quốc là nghĩa vụ thiêng liêng và quyền cao quý của công dân; công dân phải thực hiện nghĩa vụ quân sự và tham gia xây dựng nền quốc phòng toàn dân”
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