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1. Cử tri tỉnh Điện Biên kiến nghị: Khoản 1, Điều 2, Nghị định số 26/2015/NĐ-CP quy định đối tượng được giải quyết chế độ chính sách đối với cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, bổ nhiệm là “cán bộ quy định tại Khoản 1 và Khoản 3 Điều 4 Luật Cán bộ, công chức mà không đủ điêu kiện vê tuổi tái cử, tái bổ nhiệm giữ các chức vụ, chức danh theo nhiệm kỳ trong cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương; ở tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; ở huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh và ở xã, phường, thị trấn”.
Tuy nhiên, theo quy định tại mục 2, Hướng dẫn số 35-HD/BTCTW ngày 24/4/2015 của Ban Tô chức Trung ương thì: “cấp ủy viên không đủ tuổi tái cử đối với: cấp tỉnh nam sinh từ tháng 02/1958, nữ dinh từ 02/1963 trở về trước; cấp huyện nam sinh từ tháng 11/1957, nữ sinh từ tháng 111/1962 trở về trước; cấp xã nam sinh từ tháng 9/1957, nữ sinh từ tháng 9/1962 trở về trước”.
Với quy định cụ thế tháng, năm sinh đối với cấp ủy viên không đủ tuổi tái cử như trên là không phù hợp với những người công tác ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số 0,7 trở lên. Vì theo quy định tại Điểm b, Khoản 1, Điều 50 Luật Bảo hiểm xã hội quy định “Nam từ đủ năm mươi lăm tuổi, nữ từ đủ năm mươi có đủ mười lăm năm làm việc ở nơi có phụ cấp khu hệ số 0,7 trở lên được nghỉ hưu”. Như vậy, cấp ủy viên không đủ tuổi tái cử ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số 0,7 trở lên đối với các cấp tương ứng (tỉnh, huyện, xã) theo Hướng dẫn số 35-HD/BTCTW có độ tuổi trẻ hơn 5 năm. Do đó, đề nghị Ban tổ chức Trung ương hướng dẫn việc giải quyết chế độ đối với cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, bo nhiệm ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số 0,7 trở lên.
Trả lời: Tại công văn số 466-CV/BTCTW ngày 21/4/2016
Bộ Chính trị (khóa XI) đã ban hành Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 30/5/2014 về địa hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW, Ban tổ chức Trung ương đã ban hành Hướng dẫn số 26-HD/BTCTW, ngày 18/8/2014 về công tác nhân sự cấp ủy tại đại hội đảng bộ các cấp,
	Các văn bản trên đã quy định cụ thể về độ tuổi tái cử cấp ủy các cấp chung cho các vùng miền và không có quy định riêng cho vùng có hệ số phụ cấp khu vực 0,7. Do đó, Hướng dẫn số 35-HD/BTCTW ngày 24/4/2015 của Ban Tổ chức Trung ương không có quy định riêng về chế độ, chính sách đối với cấp ủy viên các công tác ở vùng hệ số có phụ cấp khu vực 0,7.



