THÔNG CÁO SỐ 6
KỲ HỌP THỨ 2, QUỐC HỘI KHÓA XIV

Ngày 27-10-2016, 
Buổi sáng, Quốc hội họp phiên toàn thể tại hội trường dưới sự điều hành của Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu. Quốc hội đã nghe:

- Bộ trưởng Bộ công thương Trần Tuấn Anh, thừa ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ trình bày Tờ trình dự án Luật quản lý ngoại thương.
- Chủ nhiệm Ủy ban kinh tế của Quốc hội Vũ Hồng Thanh trình bày Báo cáo thẩm tra dự án Luật quản lý ngoại thương.
- Bộ trưởng Bộ tư pháp Lê Thành Long, thừa ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ trình bày Tờ trình dự án Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi).
- Chủ nhiệm Ủy ban pháp luật của Quốc hội Nguyễn Khắc Định trình bày Báo cáo thẩm tra dự án Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi).
- Bộ trưởng Bộ tư pháp Lê Thành Long, thừa ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ trình bày Tờ trình dự án Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi).
- Chủ nhiệm Ủy ban pháp luật của Quốc hội Nguyễn Khắc Định trình bày Báo cáo thẩm tra dự án Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi).
Sau đó, Quốc hội thảo luận ở tổ về dự án Luật quản lý ngoại thương.

Buổi chiều, Quốc hội thảo luận ở tổ về dự án Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi) và dự án Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi).
Thứ sáu, ngày 28-10-2016, Quốc hội làm việc tại hội trường nghe và thảo luận về các báo cáo về công tác của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; công tác phòng ngừa, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác thi hành án; công tác phòng, chống tham nhũng.


	

QUỐC HỘI KHÓA XIV
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Hà Nội, ngày 27 tháng 10 năm 2016

	Kính gửi:
	- Thông tấn xã Việt Nam,
- Báo Nhân dân,
- Đài truyền hình Việt Nam,
- Đài tiếng nói Việt Nam,
- Kênh truyền hình Quốc hội,

- Báo Quân đội nhân dân,
- Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội,

- Báo Đại biểu nhân dân,

- Báo Hà Nội mới,
- Báo Sài Gòn giải phóng,


Tổng Thư ký Quốc hội đề nghị Quý Cơ quan theo chức năng, nhiệm vụ của đơn vị phát tin về kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV vào tối nay 27-10-2016; đăng báo số ra ngày mai 28-10-2016 (gửi kèm theo thông cáo).

Xin trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Cổng thông tin ĐT Quốc hội;

- Lưu: HC, TH.

Số e-PAS: 76901.    

	TỔNG THƯ KÝ

Nguyễn Hạnh Phúc


