THÔNG CÁO SỐ 9
KỲ HỌP THỨ 2, QUỐC HỘI KHÓA XIV

Ngày 01-11-2016, Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển điều khiển phiên họp.

Buổi sáng, Quốc hội đã thảo luận về: kế hoạch tài chính 5 năm; mục tiêu, định hướng huy động, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công giai đoạn 2016-2020 (trong đó có đánh giá toàn diện các mặt công tác huy động, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công giai đoạn 2011-2015); kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020. 
Trong quá trình thảo luận, đã có 27 đại biểu Quốc hội phát biểu. Các ý kiến thảo luận tập trung vào những nội dung sau:
- Kết quả đạt được trong thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển giai đoạn 2011-2015;

- Việc thực hiện cơ cấu lại thu, chi ngân sách nhà nước và nợ công; nguyên nhân nợ công, áp lực nợ công; các chỉ số an toàn nợ công; các giải pháp khắc phục trong thời gian tới;
- Các biện pháp để cơ cấu lại ngân sách nhà nước trong thời gian tới theo hướng tăng thu, giảm chi, giảm dần nợ công và bội chi; tăng cường phân cấp quản lý cho các địa phương;
- Nguyên tắc, tiêu chí và thứ tự ưu tiên bố trí vốn cho các dự án, trong đó ưu tiên bố trí vốn cho các lĩnh vực có lợi thế và bảo đảm phát triển bền vững, đồng thời chú trọng vùng miền núi, biên giới, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và các vùng kinh tế-xã hội đặc biệt khó khăn;
- Việc lập vốn dự phòng để chi khi khắc phục hậu quả của thiên tai, biến đổi khí hậu ở vùng hạn hán, lũ lụt thường xuyên xảy ra;

- Vấn đề thu ngân sách nhà nước: tránh ban hành các chính sách làm giảm thu ngân sách; về việc sửa đổi một số luật thuế để đáp ứng yêu cầu kế hoạch tài chính 5 năm;
- Về chi ngân sách nhà nước: cần giảm và tiết kiệm chi phù hợp với khả năng thu, sửa đổi các chính sách lạc hậu; chú trọng chi cho xóa đói giảm nghèo, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiếu số..;
- Về kế hoạch tài chính 5 năm giai đoạn 2016-2020 và định hướng huy động, sử dụng vốn vay và quản lý nợ công: cần lường trước những tác động không thuận đến thu chi ngân sách nhà nước thuộc các yếu tố như: tốc độ tăng trưởng kinh tế, diễn biến giá dầu thô trên thị trường và chỉ số lạm phát…
 Bộ trưởng Bộ tài chính Đinh Tiến Dũng và Bộ trưởng Bộ kế hoạch và đầu tư Nguyễn Chí Dũng đã phát biểu giải trình, làm rõ một số vấn đề được các vị đại biểu Quốc hội nêu.

Buổi chiều, Quốc hội đã thảo luận về: kết quả thực hiện ngân sách nhà nước năm 2016; dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2017. 
Trong quá trình thảo luận, đã có 18 lượt đại biểu Quốc hội phát biểu. Các ý kiến thảo luận tập trung vào những nội dung sau:
- Kết quả thực hiện ngân sách nhà nước 2016:
+ Cơ cấu chi; phương thức chi; chi đầu tư phát triển; giải pháp giảm chi thường xuyên trong cơ cấu chi ngân sách;
+ Các nguồn thu và công tác quản lý thu ngân sách nhà nước;

+ Tình hình bội chi ngân sách; giải pháp giảm bội chi ngân sách; tình hình nợ công, vay đảo nợ;
+ Về công tác quản lý, điều hành ngân sách;

- Dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2017: 
+ Cơ cấu thu, chi ngân sách và mức bội chi ngân sách;

+ Các nguyên tắc, cơ cấu phân bổ chi thường xuyên, chi đầu tư phát triển của ngân sách trung ương;

+ Tỷ lệ phân chia giữa ngân sách trung ương và ngân sách địa phương về các nguồn thu ngân sách và việc giảm tỷ lệ điều tiết của một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
+ Các giải pháp cơ bản để thực hiện dự toán ngân sách…
Bộ trưởng Bộ tài chính Đinh Tiến Dũng đã phát biểu giải trình, làm rõ một số vấn đề được các vị đại biểu Quốc hội nêu.
Thứ tư, ngày 02-11-2016, Quốc hội làm việc tại hội trường. Quốc hội thảo luận về: kế hoạch tái cơ cấu nền kinh tế giai đoạn 2016-2020; kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2017. Phiên họp sẽ được Đài truyền hình Việt Nam, Đài tiếng nói Việt Nam truyền hình, phát thanh trực tiếp.
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	Kính gửi:
	- Thông tấn xã Việt Nam,

- Báo Nhân dân,

- Đài truyền hình Việt Nam,

- Đài tiếng nói Việt Nam,

- Kênh truyền hình Quốc hội,

- Báo Quân đội nhân dân,

- Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội,

- Báo Đại biểu nhân dân,

- Báo Hà Nội mới,

- Báo Sài Gòn giải phóng,


Tổng Thư ký Quốc hội đề nghị Quý Cơ quan theo chức năng, nhiệm vụ của đơn vị phát tin về kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV vào tối nay 01-11-2016; đăng báo số ra ngày mai 02-11-2016 (gửi kèm theo thông cáo).
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