THÔNG CÁO SỐ 11

KỲ HỌP THỨ 2, QUỐC HỘI KHÓA XIV


Ngày 03-11-2016, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân và các Phó Chủ tịch Quốc hội chủ trì, Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển điều khiển phiên họp. Quốc hội tiếp tục thảo luận về: kế hoạch tái cơ cấu nền kinh tế giai đoạn 2016-2020; kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2017.

Trong quá trình thảo luận, đã có 45 đại biểu Quốc hội phát biểu. Các ý kiến thảo luận tập trung vào những nội dung sau:

- Về quan điểm, mục tiêu, lộ trình tái cơ cấu nền kinh tế; vai trò của Nhà nước và thị trường trong tái cơ cấu kinh tế, tái cơ cấu kinh tế tổng thể, theo ngành, vùng, lĩnh vực;

- Nguyên nhân, giải pháp, mục tiêu tổng thể chương trình cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2010-2020; việc tinh giản biên chế; đổi mới nội dung, phương thức làm việc của các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; các hình thức thi tuyển trong việc tuyển chọn cán bộ lãnh đạo; tăng cường kỷ luật, kỷ cương trách nhiệm của cán bộ, công chức trong việc thực thi công vụ;

- Việc tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ nông dân; nâng cao chất lượng nông sản; việc lựa chọn các sản phẩm nông nghiệp chủ lực; cơ chế chính sách cho các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp; về ứng dụng khoa học, công nghệ trong phát triển nông nghiệp; thị trường xuất khẩu và tiêu thụ nông sản…;

- Về cách thức đầu tư cơ sở hạ tầng, nhất là trong lĩnh vực thủy lợi, thủy điện, bảo đảm phù hợp với từng loại công trình và từng địa phương; giải quyết tình trạng khô hạn ở Tây Nguyên;

- Các giải pháp cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy sản xuất kinh doanh; bài học kinh nghiệm trong việc đẩy mạnh cổ phần hóa các doanh nghiệp nhà nước; việc huy động nguồn lực đầu tư trong toàn xã hội;

- Về phát triển công nghiệp năng lượng; nâng cao hiệu quả các công trình, dự án đầu tư công, ưu tiên cho các doanh nghiệp đầu tư vào các ngành công nghiệp phụ trợ, các doanh nghiệp có đủ khả năng cạnh tranh trong khu vực và thế giới;

- Về đầu tư phát triển ngành du lịch, kinh tế du lịch; việc quảng bá du lịch; các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ, khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư phát triển du lịch, phát triển các khu dịch vụ du lịch phức hợp có quy mô và chất lượng cao;

- Công tác quy hoạch và quản lý việc sử dụng đất đai; hoàn thiện quy định pháp luật về cơ chế, chính sách về đất đai, nâng cao hiệu quả sử dụng đất;

- Về vị trí, vai trò của khoa học, công nghệ trong tái cơ cấu nền kinh tế; tăng đầu tư cho hoạt động khoa học, công nghệ hướng đến các mục tiêu dài hạn;

- Vấn đề ô nhiễm môi trường; việc ứng phó đối với thiên tai, biến đổi khí hậu; về các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển miền Trung; việc xử lý đối với những tổ chức, cá nhân có liên quan; 

- Về các chính sách xã hội; hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng; về chủ trương xã hội hóa các dịch vụ công; đẩy mạnh việc xã hội hóa một số trường đại học, viện nghiên cứu, bệnh viện; việc khám, chữa bệnh bằng bảo hiểm y tế; các giải pháp nâng cao chất lượng nguồn nhân lực và chất lượng khám, chữa bệnh ở tuyến xã, huyện, hạn chế tình trạng quá tải ở các bệnh viện tuyến trên, giảm gánh nặng chi phí y tế cho toàn bộ nền kinh tế quốc dân;

- Về giáo dục đào tạo gắn với phát triển thị trường lao động, ưu tiên phát triển giáo dục mầm non; các giải pháp cải cách giáo dục, việc tổ chức kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2017; tình trạng và giải pháp ngăn chặn bạo lực học đường diễn ra trong thời gian qua; các giải pháp trao quyền chủ động cho địa phương trong việc giải quyết vấn đề thiếu giáo viên, thiếu nguồn lực xây dựng cơ sở hạ tầng giáo dục;

- Việc đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền; về xây dựng hệ thống quản lý mạng xã hội và Internet; các giải pháp bảo đảm an ninh chính trị, an toàn giao thông, trật tự an toàn xã hội;

- Về dự thảo Nghị quyết về kế hoạch tái cơ cấu nền kinh tế giai đoạn 2016-2020 và dự thảo Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2017…;

Bộ trưởng Bộ công thương Trần Tuấn Anh; Bộ trưởng Bộ kế hoạch và đầu tư Nguyễn Chí Dũng; Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban dân tộc Đỗ Văn Chiến đã phát biểu giải trình, làm rõ một số vấn đề được các vị đại biểu Quốc hội nêu.

Phiên họp đã được Đài truyền hình Việt Nam, Đài tiếng nói Việt Nam truyền hình, phát thanh trực tiếp và các phương tiện thông tin đại chúng khác đưa tin để cử tri và đồng bào cả nước theo dõi.

Thứ sáu, ngày 4-11-2016, Quốc hội làm việc tại hội trường. Quốc hội thảo luận về việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010-2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp. Phiên họp sẽ được Đài truyền hình Việt Nam, Đài tiếng nói Việt Nam truyền hình, phát thanh trực tiếp.
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Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2016

	Kính gửi:
	- Thông tấn xã Việt Nam,

- Báo Nhân dân,

- Đài truyền hình Việt Nam,

- Đài tiếng nói Việt Nam,

- Kênh truyền hình Quốc hội,

- Báo Quân đội nhân dân,

- Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội,

- Báo Đại biểu nhân dân,

- Báo Hà Nội mới,

- Báo Sài Gòn giải phóng,


Tổng Thư ký Quốc hội đề nghị Quý Cơ quan theo chức năng, nhiệm vụ của đơn vị phát tin về kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV vào tối nay 03-11-2016; đăng báo số ra ngày mai 04-11-2016 (gửi kèm theo thông cáo).

Xin trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Cổng thông tin ĐT Quốc hội;

- Lưu: HC, TH.
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