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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện Nghị quyết số 494/NQ-UBTVQH13 ngày 18/5/2012 
của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg
 ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công 
với cách mạng về nhà ở
  Kính gửi: Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội


Thực hiện yêu cầu của Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội khóa XIV tại văn bản số 150/UBVĐXH14 ngày 24/9/2016 về đánh giá việc thi hành Nghị quyết số 494/NQ-UBTVQH13 ngày 18/5/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (sau đây viết tắt là NQ 494) và Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở (sau đây viết tắt là QĐ 22) từ năm 2013 đến 30/9/2016. Bộ Xây dựng báo cáo như sau:

I. Về việc xây dựng, ban hành chính sách và kiểm tra, giám sát 

Thực hiện NQ 494, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành QĐ 22, Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013  hướng dẫn thi hành Quyết định này và Bộ Tài chính cũng đã ban hành Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 hướng dẫn việc quản lý, cấp phát và thanh, quyết toán vốn hỗ trợ nhà ở, nội dung chủ yếu của chính sách như sau:

- Về đối tượng hỗ trợ: Người có công với cách mạng (12 nhóm đối tượng theo quy định tại Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng
), đang ở nhà tạm hoặc nhà ở bị hư hỏng nặng cần phải phá dỡ để xây mới hoặc đang ở nhà tạm phải sửa khung, tường và thay mới mái nhà ở.


- Về số lượng hỗ trợ: Khoảng 71.000 hộ gia đình có công với cách mạng (gồm hơn 49.000 hộ xây dựng mới và hơn 21.000 hộ sửa chữa, cải tạo)
. 

- Về nguồn vốn và mức hỗ trợ: Hỗ trợ từ ngân sách nhà nước (bao gồm ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương), trong đó ngân sách Trung ương hỗ trợ từ 80%-100% nhu cầu vốn theo tỷ lệ nhận bổ sung cân đối ngân sách Trung ương của từng địa phương. Mức hỗ trợ đối với trường hợp xây mới nhà ở là 40 triệu đồng/hộ; đối với trường hợp sửa chữa khung, tường và thay mới mái nhà ở là 20 triệu đồng/hộ
. 

- Về thời gian thực hiện: Trong năm 2013 thực hiện cơ bản xong việc hỗ trợ đối với khoảng 71.000 hộ (theo số lượng các địa phương đã báo cáo Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2012), trong năm 2014 tiếp tục thực hiện hỗ trợ đối với các hộ các địa phương mới báo cáo trong năm 2013.

- Việc hỗ trợ được thực hiện theo thứ tự ưu tiên như sau: (1) hộ gia đình đang ở nhà có nguy cơ sập đổ, không bảo đảm an toàn; (2) hộ gia đình là người cao tuổi; (3) hộ gia đình là người dân tộc thiểu số; (4) hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn; (5) hộ gia đình thuộc vùng thường xuyên xảy ra thiên tai; (6) các đối tượng khác còn lại.

Sau khi ban hành Thông tư số 09/2013/TT-BXD, Bộ Xây dựng đã ban hành nhiều văn bản báo cáo và đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính bố trí kinh phí hỗ trợ cũng như hướng dẫn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện QĐ 22 (có danh mục văn bản kèm theo) 
Bên cạnh việc ban hành văn bản hướng dẫn và đôn đốc các địa phương triển khai thực hiện chính sách, Bộ Xây dựng cũng đã tổ chức nhiều Đoàn kiểm tra thực tế tình hình thực hiện chính sách tại các địa phương; đồng thời đã tham gia cùng với Đoàn giám sát của Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội để giám sát việc thực hiện chính sách tại một số địa phương của 3 miền Bắc, Trung, Nam
.

II. Tình hình triển khai thực hiện 

1. Quá trình thực hiện hỗ trợ giai đoạn 1 
a) Về số lượng hộ gia đình được hỗ trợ: 

- Theo số liệu báo cáo của 53/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương  năm 2012 do Ủy ban về các vấn đề về xã hội của Quốc hội cung cấp (đã được  quy định tại QĐ 22) là 71.000 hộ. Ngoài ra, sau khi Thủ tướng Chính phủ đã ban hành QĐ 22, Ủy ban về các vấn đề về xã hội của Quốc hội đã chấp thuận  cho phép bổ sung thêm số liệu của tỉnh Long An, nên số hộ được hỗ trợ là 72.153 hộ
 (trong đó: xây dựng mới là 50.415 hộ ;sửa chữa là 21.738 hộ).
- Triển khai thực hiện QĐ 22, các địa phương đã rà soat, tổng hợp số liệu, phê duyệt và báo cáo các Bộ, nghành. Đến tháng 7/2014, số liệu của 53/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (có báo cáo năm 2012) là: 300.946 hộ, số liệu của 10 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (không báo cáo năm 2012) là 34.307 hộ. Như vậy, số lượng hộ gia đình đề nghị hỗ trợ tăng 4,6 lần so với số liệu báo cáo năm 2012. 

- Theo đề nghị của địa phương và người có công với cách mạng tại 10 địa phương chưa có báo cáo năm 2012, ngày 25/5/2015, Thủ tướng Chính phủ ban hành văn bản số 3724/VPCP-KTN cho phép bổ sung thêm 7.847 hộ (khoảng 1/4 so với số lượng đề nghị hỗ trợ) của 10 địa phương chưa có báo cáo Đoàn giám sát năm 2012 gồm: Bắc Giang, Hà Tĩnh, Đà Nẵng, Khánh Hòa, Kiên Giang, Đăk Nông, Bình Thuận, Đồng Nai, Hậu Giang và Bạc Liêu được hỗ trợ nhà ở. Như vậy, tổng số hộ được hỗ trợ trong giai đoạn 1 là 80.000 hộ. 
b) Về nguồn kinh phí thực hiện hỗ trợ:

- Tổng số tiền cần hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để hỗ trợ cho 72.153 hộ (theo QĐ22) là 2.451 tỷ đồng (trong đó ngân sách trung ương là 2.232 tỷ đồng, ngân sách địa phương là 219 tỷ đồng).
-  Kinh phí từ ngân sách nhà nước để hỗ trợ bổ sung thêm 7.847 hộ của 10 tỉnh nêu trên là 307 tỷ đồng (trong đó ngân sách trung ương là 284 tỷ đồng, ngân sách địa phương là 23 tỷ đồng).
c) Kết quả thực hiện:   
- Theo báo cáo của các địa phương, tính đến hết tháng 9/2016, trong tổng số 80.000 hộ thì có 75.600 hộ đã hoàn thành việc hỗ trợ, còn 4.400 hộ đang triển khai thực hiện (dự kiến hoàn thành trong năm 2016).

- Trong thực tế, một số địa phương đã triển khai thực hiện vượt 15.270 hộ so với dự kiến ban đầu (là 80.000 hộ). Nguyên nhân tăng chủ yếu là do một số địa phương tạm ứng kinh phí từ nguồn ngân sách địa phương; điều chỉnh giảm số hộ được xây mới để tăng số hộ được sửa chữa, cải tạo hoặc ngược lại; một số hộ gia đình đã tự huy động kinh phí để xây dựng, sửa chữa nhà ở...          
          - Tổng kinh phí đã cấp đủ để thực hiện hỗ trợ cho 80.000 hộ là 2.758 tỷ đồng (trong đó ngân sách trung ương là 2.516 tỷ đồng, ngân sách địa phương là 242 tỷ đồng
. 

- Kinh phí thực hiện xây dựng và cải tạo, sửa chữa nhà ở đối với 15.270 hộ (tăng thêm so với dự kiến ban đầu) các địa phương chưa xác định được.


2. Kế hoạch thực hiện hỗ trợ giai đoạn 2 
a) Về số lượng cần hỗ trợ:

- Theo báo cáo của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tính đến  tháng 8/2016 (số liệu mà Bộ Xây dựng đã tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2121/BXD-QLN ngày 29/9/2016), sau khi đã hỗ trợ cho 80.000 hộ của giai đoạn 1 thì tổng số hộ cần hỗ trợ trong giai đoạn 2 là 282.848 hộ, trong đó: xây dựng mới là 110.876 hộ, sửa chữa, cải tạo là 172.072 hộ.

- Sau khi Bộ Xây dựng đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ thì các địa phương vẫn tiếp tục đề nghị bổ sung số lượng hộ gia đình cần hỗ trợ về nhà ở. Vì vậy, tính đến hết tháng 9/2016 thì số hộ cần hỗ trợ trong giai đoạn 2 là 291.128 hộ (trong đó xây dựng mới là 115.989 hộ, cải tạo, sửa chữa là 175.139 hộ); so với sô liệu tháng 8/2016 đã tăng thêm 8.280 hộ (trong đó xây dựng mới là 5.113 hộ; cải tạo, sửa chữa là 3.067 hộ).

b) Về kinh phí cần hỗ trợ:

- Theo số liệu đến tháng 8/2016 thì tổng kinh phí cần hỗ trợ từ ngân sách trung ương để hỗ trợ cho 282.848 hộ là khoảng 7.300 tỷ đồng; ngân sách địa phương là 1.716 tỷ đồng. 
- Theo số liệu hết tháng 9/2016 thì tổng số tiền cần hỗ trợ từ ngân sách Trung ương để hỗ trợ cho 291.128 hộ là khoảng 7.540 tỷ đồng (tăng thêm khoảng 240 tỷ đồng so với phương án đề xuất theo số liệu tháng 8/2016); ngân sách địa phương là 1.745 tỷ đồng.         

 - Để thực hiện hỗ trợ giai đoạn 2, Bộ Xây dựng đã phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để thống nhất về phương án bố trí nguồn vốn cấp từ ngân sách Trung ương như báo cáo Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2121/BXD-QLN (phương án đề xuất ngân sách trung ương hỗ trợ 7.300 tỷ đồng theo số liệu tháng 8/2016). Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nhất trí với phương án đề xuất của Bộ Xây dựng. Tuy nhiên, do việc hỗ trợ về nhà ở cho người có công với cách mạng theo QĐ 22 không thuộc diện được bố trí vốn đầu tư công trung hạn theo Nghị quyết số 1023/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ nên đến nay ngân sách Trung ương chưa được bố trí.

II. Đánh giá chung về việc thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg

 
1. Việc thực hiện chính sách hỗ trợ về nhà ở cho người có công với cách mạng theo NQ494 và QĐ22 đã được Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành có liên quan xác định là một nhiệm vụ chính trị quan trọng và luôn quan tâm chỉ đạo cũng như kịp thời có văn bản hướng dẫn, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện để các địa phương triển khai thực hiện được hiệu quả.
2. Các địa phương đã có nhiều cố gắng triển khai nhanh chóng, kịp thời, huy động sự tham gia của các cấp, các ngành có liên quan và cơ bản đã thực hiện tốt giai đoạn 1 của QĐ22 và đều thồng nhất nhận định đây là chính sách an sinh xã hội quan trọng, giúp cải thiện về nhà ở cho người có công với cách mạng được tốt hơn.

3. Ngoài nguồn kinh phí do ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương cấp theo quy định tại QĐ 22, nhiều địa phương đã linh hoạt ứng trước kinh phí để hỗ trợ cho các hộ gia đình thuộc diện được hỗ trợ nhưng chưa được cấp kinh phí, một số địa phương huy động sự tham gia của cộng đồng và từ các nguồn khác để hỗ trợ thêm cho các hộ gia đình nhằm nâng cao chất lượng nhà ở
.

4. Các hộ gia đình được hỗ trợ thì ngoài kinh phí được Nhà nước hỗ trợ đã tự bỏ thêm kinh phí hoặc huy động thêm nguồn hỗ trợ bằng tiền, vật liệu, nhân công... từ người thân, họ hàng, cộng đồng để nâng cao chất lượng nhà ở.

III. Một số tồn tại, khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện  QĐ 22

1. Các tồn tại, vướng mắc 

a) Về số liệu: Số lượng người có công với cách mạng cần hỗ trợ về nhà ở liên tục có biến động theo hướng tăng. Sau thời điểm các địa phương đã gửi báo cáo về Bộ Xây dựng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để thẩm định, tổng hợp theo quy định thì nhiều địa phương vẫn tiếp rà soát và bổ sung các hộ gia đình cần hỗ trợ về nhà ở nên việc tổng hợp, báo cáo của các Bộ nghành gặp nhiều khó khăn, liên tục biến động (riêng số liệu tháng 9/2016 cũng đã tăng thêm 8.280 hộ so với tháng 8/2016).

 b) Về tổ chức thực hiện: một số địa phương thực hiện quy trình rà soát, xét duyệt đối tượng và cấp vốn còn chậm; một số địa phương thực hiện chế độ báo cáo chưa kịp thời, chưa đầy đủ; việc rà soát, kiểm tra, xác định đối tượng được hỗ trợ nhiều nơi làm thiếu chặt chẽ, chưa bám sát quy định.

c) Về kinh phí: việc cấp kinh phí từ ngân sách Trung ương còn chậm và phải chia thành nhiều đợt dẫn đến việc thực hiện kéo dài so với kế hoạch ban đầu. Nhiều địa phương không bố trí kinh phí quản lý 0,5% theo quy định nên các cơ quan gặp khó khăn trong quá trình tổ chức triển khai và giám sát việc thực hiện. Kinh phí ngân sách Trung ương cần cấp để thực hiện giai đoạn 2 thì đến nay chưa  bố trí được. 

d) Một số tồn tại, vướng mắc khác: 

- Có nhiều hộ gia đình thuộc diện được hỗ trợ giai đoạn 2 (chưa được cấp kinh phí) nhưng do nhà ở bị hư hỏng, xuống cấp cần phải sửa chữa, xây dựng lại hoặc do quan niệm hợp tuổi làm nhà nên đã tự bỏ kinh phí hoặc vay mượn từ gia đình, họ hàng để xây dựng mới hoặc sửa chữa nhà ở, nay đề nghị Nhà nước hoàn trả kinh phí hỗ trợ để trả nợ (theo báo cáo của các địa phương có khoảng 2.320 hộ)
.

- Có một số trường hợp người có công với cách mạng thuộc diện được hỗ trợ nhưng đã chết, hiện nay vợ (hoặc chồng), con đang sinh sống tại nơi ở đó đề nghị được hỗ trợ, theo báo cáo của các địa phươngcó khoảng 1.100 hộ (chiếm khoảng 0,3% tổng số hộ cần hỗ trợ về nhà ở)
.

2. Nguyên nhân của các tồn tại, vướng mắc

Nguyên nhân chủ yếu của các tồn tại, vướng mắc như trên là:

a) Khi các địa phương báo cáo số liệu với Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2012 thì chưa có tiêu chí cụ thể hỗ trợ về đối tượng và nhà ở nên hầu hết các địa phương chỉ rà soát 7 nhóm đối tượng đầu tiên trong số 12 nhóm đối tượng người có công với cách mạng theo quy định tại Điều 1 của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng
; cũng có địa phương chỉ rà soát 3 trong số 12 nhóm đối tượng
. Tuy nhiên, theo NQ 494 và QĐ 22 thì cả 12 nhóm đối tượng đều được hỗ trợ nên số lượng tăng hơn nhiều so với báo cáo năm 2012.

b) Tại thời điểm báo cáo năm 2012 chỉ có 53 địa phương báo cáo, nhưng sau khi có QĐ22 thì cả 63 địa phương đều có báo cáo số liệu cần hỗ trợ, nhiều trường hợp hiện trạng về nhà ở tại thời điểm báo cáo năm 2012 còn tốt, nhưng khi triển khai QĐ22 thì đã bị xuống cấp, hư hỏng do bị thiên tai như bão lũ, ngập lụt, sạt lở đất... nên số lượng nhà ở cần hỗ trợ cũng tăng lên.

c) Việc điều tra, thống kê ở một số nơi vẫn còn bị sót về đối tượng do người có công sống ở vùng có địa hình khó khăn, phân tán (đặc biệt là các tỉnh vùng núi phía Bắc); có trường hợp phát sinh thêm do mới được công nhận là người có công, trong khi đó cũng có trường hợp thuộc đối tượng được hỗ trợ, nhưng đến nay đã chuyển đi nơi khác và vẫn giữ hộ khẩu đăng ký thường trú tại địa chỉ nhà ở cũ, dẫn đến khó xác định chính xác số liệu.

d) Theo báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư
 thì kinh phí để thực hiện QĐ 22 không nằm trong danh mục các ngành, lĩnh vực, chương trình sử dụng vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020 theo Nghị quyết số 1023/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ, trong bối cách nguồn ngân sách chi đầu tư của nhà nước hiện nay có khõ khăn nên đến nay ngân sách trung ương cho giai đoạn 2 hiện chưa bố trí được. 


đ) Việc tuyên truyền, phổ biến chính sách hỗ trợ nhà ở đến các hộ gia đình người có công chưa cụ thể, rõ ràng nên còn hiện tượng xây mới và sửa chữa nhà ở tự phát tại một số địa phương (các hộ tự bỏ tiền để xây dựng hoặc sửa chữa nhà ở nay đề nghị Nhà nước cấp hoàn kinh phí). 

e)  Sự phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn còn chưa tốt, trình độ của cán bộ cơ sở (xã, phường, thị trấn) còn hạn chế, có tình trạng ngại va chạm, nể nang vì quan hệ họ hàng, làng xóm trong quá trình xác định, tổng hợp các đối tượng được hỗ trợ nhà ở tại một số địa phương. 

IV. Đề xuất, kiến nghị  

Hiện nay các địa phương và cử tri cả nước đều quan tâm và kiến nghị cần tiếp tục cấp kinh phí (7.540 tỷ đồng) để thực hiện hỗ trợ giai đoạn 2 cho 291.128 hộ (tính đến 30/9/2016) để bảo đảm sự công bằng và góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người có công cũng như thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước. Với trách nhiệm là cơ quan của Chính phủ được giao chủ trì triển khai thực hiện chính sách, Bộ Xây dựng kiến nghị như sau:

1. Đề nghị Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết nghị một số nội dung sau đây:


a) Sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 1023/NQ-UBTVQH13 để có cơ sở cấp kinh phí hỗ trợ về nhà ở đối với người có công với cách mạng.

    
b) Xem xét bổ sung là 240 tỷ đồng từ ngân sách trung ương để hỗ trợ thêm cho các đối tượng đã tổng hợp đến hết tháng 9/2016 (so với kinh phí dự kiến đến tháng 8/2016 là 7.300 tỷ đồng). 

Đối với các trường hợp phát sinh thêm sau ngày 30/9/2016 thì các địa phương có trách nhiệm chủ động bố trí từ nguồn ngân sách hàng năm của địa phương để thực hiện hỗ trợ. 

c) Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội, Đoàn Đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Hội đồng nhân dân các cấp chủ động kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc triển khai thực hiện việc hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng tại địa phương theo đúng quy định của QĐ22 và văn bản hướng dẫn của các Bộ, nghành.


2. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính chủ động cân đối nguồn ngân sách trung ương, báo cáo Chính phủ và Ủy ban Thường vụ Quốc hội cấp kinh phí để thực hiện hỗ trợ cho các hộ gia đình còn lại của giai đoạn 2 như đề xuất nêu trên.
 
3. Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương  triển khai thực hiện chính sách theo đúng quy định và báo cáo đầy đủ, kịp thời, thường xuyên về tình hình thực hiện chính sách với Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành có liên quan.

4. Về phương án xử lý một số trường hợp cụ thể: 


a) Đối với các hộ gia đình thuộc diện được hỗ trợ nhưng chưa được cấp kinh phí mà đã tự ứng trước để xây dựng mới hoặc sửa chữa nhà ở thì tiếp tục cấp kinh phí từ ngân sách để hoàn trả cho các hộ gia đình này. Dự kiến sẽ cấp ngay trong năm 2017 sau khi có nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách trung ương.
b) Đối với trường hợp người có công với cách mạng thuộc diện được hỗ trợ nhưng đã chết mà vợ (hoặc chồng) còn sống, có hộ khẩu thường trú và đang ở tại nhà ở đó thì được hỗ trợ theo mức quy định tại QĐ22 để xây dựng mới hoặc sửa chữa, cải tạo nhà ở (áp dụng tương tự như chính sách hỗ trợ về nhà ở cho cán bộ Lão thành cách mạng quy định tại Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 03/02/2000 của Thủ tướng Chính phủ). Không áp dụng hỗ trợ theo QĐ 22 đối với trường hợp người có công với cách mạng và vợ (hoặc chồng) đều đã chết. 

Trên đây là Báo cáo của Bộ Xây dựng về tình hình thực hiện việc hỗ trợ người có công về nhà ở theo Nghị quyết số 494/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

(Kèm theo là các Biểu tổng hợp về tình hình thực hiện chính các sách hỗ trợ về nhà ở cho người có công với cách mạng trong cả nước)./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP;

- Các Bộ: KH-ĐT, TC, LĐ-TBXH;

- Lưu: VT, QLN (3b).
	BỘ TRƯỞNG
Đã ký
Phạm Hồng Hà


� Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 ngày 16/7/2012 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội khóa 13.


� Theo số liệu của 53 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã báo cáo Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2012.


� Ngoài mức kinh phí này thì cộng đồng, dòng họ, hộ gia đình tham gia đóng góp và căn cứ vào điều kiện cụ thể của từng địa phương mà ngân sách địa phương có thể hỗ trợ thêm


� Bao gồm: Thái Nguyên, Yên Bái,  Phú Thọ, Tuyên Quang, Cao Bằng, Bắc Kạn, Lạng Sơn, Sơn La, Hải Dương, Thái Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Quảng Bình, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Kon Tum, TP. Hồ Chí Minh, Vĩnh Long, Sóc Trăng, Trà Vinh, An Giang, Đồng Tháp...


� Bao gồm 71.247 hộ theo báo cáo tổng hợp năm 2012, cộng thêm 906 hộ của tỉnh Long An được bổ sung năm 2014 theo văn bản số 2890/UBVĐXH13 ngày 07/5/2014 của Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội.


� Cấp theo 04 đợt: Đợt 1 vào ngày 30/10/2013, đợt 2 vào ngày 18/9/2014, đợt 3 vào ngày 02/12/2014 và đợt 4 vào ngày 01/8/2015.


� Ví dụ như: Thái Bình, Hà Tĩnh hỗ trợ thêm 10 triệu đồng/hộ cho cả xây mới và sửa chữa, cải tạo; Bắc Ninh hỗ trợ thêm 8 triệu đồng/1 hộ xây mới, hỗ trợ 4 triệu đồng/1 hộ sửa chữa; Hải Dương hỗ trợ thêm 4 triệu đồng/hộ xây mới; Lâm Đồng hỗ trợ thêm 10 triệu đồng/hộ xây mới và 5 triệu đồng/hộ sửa chữa, cải tạo; TP. Đà Nẵng hỗ trợ thêm 20 triệu đồng/hộ xây mới, hỗ trợ thêm từ 5 - 10 triệu đồng/hộ sửa chữa xuống cấp nặng; TP.Hồ Chí Minh hỗ trợ thêm 20 triệu đồng/hộ cho cả xây mới và sửa chữa; An Giang trích từ Quỹ đền ơn đáp nghĩa để hỗ trợ thêm 10 triệu đồng/hộ xây mới; Đồng Tháp hỗ trợ thêm 5 triệu đồng/hộ xây mới.


� Theo thống kê của các địa phương như: Hải Phòng có 819 hộ, Bình Định có 247 hộ,  Đồng Nai có 228 hộ, Thừa Thiên - Huế có 225 hộ, Quảng Bình có 221 hộ, Hà Tĩnh có 108 hộ, Bắc Kạn có 142 hộ, Bạc Liêu 12 hô, Sóc Trăng có 186 hộ...


� Theo thống kê của các địa phương như: Hưng Yên có 88 hộ, Thừa Thiên - Huế có 190 hộ, Vĩnh Phúc có 122 hộ, Quảng Bình có 155 hộ, Hà Tĩnh có 81 hộ, Hậu Giang có 71 hộ, Bắc Kạn có 74 hộ, Bình Phước có 20 hộ, Hà Giang có 30 hộ, Bà Rịa - Vũng Tàu có 10 hộ....


� Gồm (1) Người hoạt động cách mạng trước ngày 01 tháng 01 năm 1945; (2) Người hoạt động cách mạng từ ngày 01 tháng 01 năm 1945 đến ngày khởi nghĩa tháng Tám năm 1945; (3) Liệt sĩ; (4) Bà mẹ Việt Nam anh hùng; (5) Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân; (6) Anh hùng Lao động trong thời kỳ kháng chiến; (7) Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh.


� Gồm (1) Người hoạt động cách mạng trước ngày 01 tháng 01 năm 1945; (2) Người hoạt động cách mạng từ ngày 01 tháng 01 năm 1945 đến ngày khởi nghĩa tháng Tám năm 1945; (3) Liệt sĩ; (4) Bà mẹ Việt Nam anh hùng; (5) Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân; (6) Anh hùng Lao động trong thời kỳ kháng chiến; (7) Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh; (8) Bệnh binh; (9) Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học; (10) Người hoạt động cách mạng, hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù, đày; (11) Người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế; (12) Người có công giúp đỡ cách mạng.


� tại văn bản số 4412/BKHĐT-KCHTĐT ngày 08/6/2016 gửi Văn phòng Chính phủ. 
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