40. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam

1.Cử tri tỉnh Quảng Ninh kiến nghị: Đề nghị nghiên cứu ban hành Luật giám sát cho Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân để có căn cứ xử lý trách nhiệm sau giám sát.
Trả lời: Tại công văn số 3048/MTTW-BTT ngày 15/12/2016

Trong nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã có văn bản đề xuất với Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị đưa vào Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh của Quốc hội về xây dựng Pháp lệnh giám sát và phản biện xã hội của nhân dân. Tuy nhiên, Ủy ban thường vụ Quốc hội có ý kiến là nên đưa các nội dung quy định của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2015, nhiệm kỳ Quốc hội Khóa XIII. 

Ngày 5/12/2016, Phó Chủ tịch - Tổng thư ký Ủy ban Trung ương MTTQ      Việt Nam Trần Thanh Mẫn đã có cuộc làm việc do Thường trực Ủy ban pháp luật của Quốc hội chủ trì cùng các cơ quan hữu quan về đề xuất của Ban Dân vận Trung ương về việc xây dựng Luật giám sát và phản biện xã hội. Tại cuộc họp, các ý kiến đều cho rằng, cần thiết phải xây dựng Luật giám sát và phản biện xã hội và đề xuất Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì việc soạn thảo Dự án này, nhưng để đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội thì cần thiết phải có nghiên cứu, đưa ra được những cơ sở lý luận và thực tiễn của việc xây dựng Dự án. Vì vậy, theo kết luận của đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban pháp luật chủ trì cuộc họp, trước mắt cần tập trung tối đa vào việc xây dựng các nghị quyết quy định chi tiết Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, trong đó có Nghị quyết quy định chi tiết về hình thức giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Trong quá trình thực hiện Nghị quyết, sẽ tiếp tục nghiên cứu, khi cần thiết và có đủ các cơ sở lý luận và thực tiễn, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ chủ động đề xuất xây dựng Luật giám sát và phản biện xã hội để báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội và Quốc hội. 

2. Cử tri tỉnh Hậu Giang kiến nghị: Nhằm phát huy vai trò của Ủy ban MTTQ và các tổ chức thành viên trong công tác vận động đoàn viên, hội viên gương mẫu trong phòng, chống buôn bán, vận chuyển hàng hóa kém chất lượng, hàng giả, hàng nhái, hàng không bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm; Đồng thời tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật về an toàn giao thông và bảo vệ môi trường sinh thái. Kiến nghị Ủy ban trung ương MTTQ Việt Nam tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và giám sát của hệ thống Mặt trận và các tổ chức thành viên MTTQ các cấp.
Trả lời: Tại công văn số 3048/MTTW-BTT ngày 15/12/2016

Về phát huy vai trò của Ủy ban MTTQ và các tổ chức thành viên trong công tác vận động đoàn viên, hội viên gương mẫu trong phòng, chống buôn bán, vận chuyển hàng hóa kém chất lượng, hàng giả, hàng nhái, hàng không bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam luôn gắn việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong cộng đồng dân cư về phòng chống buôn bán, vận chuyển hàng hóa kém chất lượng, hàng giả, hàng nhái, hàng không bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm. Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trong nước, người Việt Nam ở nước ngoài tích cực hưởng ứng, tham gia thực hiện “Cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong toàn quốc, gắn thực hiện cuộc vận động này với các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội phát động. Về vận động nhân dân thực hiện bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã ký kết Chương trình phối hợp vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm giai đoạn 2016-2020 (CTPH số 90/CTPH-CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 30/3/2016) để triển khai thực hiện trên toàn quốc. 

Về việc tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật về an toàn giao thông: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ủy ban An toàn giao thông quốc gia về “Vận động toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông” (CTPH số 14/CTrPH-MTTW-UBATGTQG ngày 30/12/2011). Trong 5 năm qua, Ủy ban MTTQ các cấp và các tổ chức thành viên đã phối hợp với Ban An toàn giao thông các cấp ở các tỉnh xây dựng chương trình, kế hoạch và triển khai thực hiện có hiệu quả công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. 

Về bảo vệ môi trường sinh thái: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường với các tổ chức tôn giáo ký kết Chương trình phối hợp về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu (Giai đoạn 2015 - 2020) và đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố chủ động phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các tổ chức tôn giao ký kết chương trình phối hợp để triển khai thực hiện tại địa phương. 

Trong thời gian tới, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ tiếp tục triển khai thực hiện các chương trình phối hợp đã ký kết có liên quan, đồng thời đề nghị Mặt trận và các tổ chức thành viên các cấp tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và giám sát các lĩnh vực trên.

3. Cử tri thành phố Đà Nẵng kiến nghị: Cử tri phản ánh tình trạng xuống cấp đạo đức và văn hóa ngày càng nghiêm trọng, gây bức xúc trong xã hội. Đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam nghiên cứu phát động cuộc học tập chuyên đề về “Nếp sống ứng xử văn hóa, văn minh” trong thời gian tới để góp phần chấn chỉnh tình trạng trên.
Trả lời: Tại công văn số 3309/MTTW-BTT ngày 22/3/2017

Hiện nay, tình trạng xuống cấp đạo đức và văn hóa ngày càng diễn biến phức tạp, đang thực sự là vấn đề gây bức xúc trong xã hội như cử tri đã phản ánh. Đây chính là một trong những nguyên nhân dẫn đến nhiều hành vi trái pháp luật, ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, gây mất ổn định về an ninh trật tự, an toàn xã hội tại một số địa phương. Để kiên quyết đấu tranh ngăn chặn, phòng ngừa tình trạng trên, các cấp, các ngành và chính quyền các địa phương trong cả nước đang tích cực tuyên truyền và nghiêm túc thực hiện Nghị quyết của Đảng tại Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ. 

Cùng với sự vào cuộc của các cấp, các ngành, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã ban hành Chương trình hành động số 19/CTr-MTTQ ngày 19/01/2017 (http://mattran.org.vn/Home/vanbanHD/vbhd.htm) thực hiện Nghị quyết 04 - NQ/TW của Đảng  nhằm phát huy sự chủ động, sáng tạo, trách nhiệm chính trị của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, sức mạnh của nhân dân, thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp để đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, "tự diễn biến", "tự chuyển hóa", góp phần giải quyết những vụ việc gây bức xúc trong nội bộ và Nhân dân. Quá trình tổ chức triển khai thực hiện gắn với thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đề cao trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu trong hệ thống Mặt trận, xây dựng tổ chức Mặt trận các cấp trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ mới của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong giai đoạn hiện nay. 

Bên cạnh đó, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã và đang phối hợp với Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan tiếp tục triển khai thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” kế thừa Cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, nhân lên tinh thần đoàn kết giúp nhau, tương thân, tương ái, ngày 08/10/2016, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã ban hành Thông tri số 10/TTr-MTTW-BTT (http://mattran.org.vn/Home/vanbanHD/vbhd.htm), nâng cao trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh, cấp huyện trong công tác phối hợp với các tổ chức thành viên thực hiện lồng ghép nội dung về đoàn kết xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh, xây dựng gia đình văn hóa; tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực thực hiện tốt các quy định về nếp sống, ứng xử văn minh; nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; văn minh trong sản sản xuất và tiêu dùng, trong chấp hành Luật giao thông, bảo vệ môi trường... Hiệp thương phối hợp với các tổ chức thành viên tuyên truyền, vận động nếp sống văn minh không chỉ ở khu dân cư mà còn triển khai trong cơ quan, doanh nghiệp, công sở, nơi công cộng, trật tự đô thị. 
Cuộc vận động này đã được triển khai trên toàn quốc, đến tận khu dân cư, đến từng gia đình, từng người dân, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong Nhân dân, phát huy tinh thần đoàn kết, vận động người dân trong cộng đồng tích cực thi đua xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, góp phần đẩy lùi các hành vi xuống cấp về đạo đức và văn hóa trong xã hội. Trong thời gian tới, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung trên, nhất là quan tâm đến tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân đoàn kết xây dựng nếp sống mới, nghiên cứu phát động nhiều hoạt động, cuộc học tập chuyên đề về nếp sống ứng xử văn hóa, văn minh trong hệ thống Mặt trận và các tổ chức thành viên của Mặt trận, góp phần đẩy lùi các hành vi, biểu hiện xuống cấp về đạo đức, văn hóa.
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