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Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XIV - KỲ HỌP THỨ 06

 BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG
(Ghi theo băng ghi âm)

 Buổi chiều ngày 12/11/2018

Nội dung:
Biểu quyết thông qua Nghị quyết phê chuẩn Hiệp định Đối tác Toàn diện và Tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP) cùng các văn kiện liên quan 
Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân chủ trì 
Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng chủ trì điều khiển nội dung

Tòng Thị Phóng - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội,

Theo chương trình làm việc tại hội trường chiều nay, Quốc hội biểu quyết thông qua Nghị quyết phê chuẩn Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương CPTPP cùng các văn kiện liên quan. Theo sự phân công của đồng chí Chủ tịch Quốc hội, tôi điều hành phiên họp này.

Xin mời Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội Nguyễn Văn Giàu thay mặt Ủy ban Thường vụ Quốc hội trình bày báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội về Nghị quyết phê chuẩn Hiệp định đối tác toàn diện và xuyên Thái Bình Dương cùng các văn kiện liên quan.

Nguyễn Văn Giàu - Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại
Trình bày báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội về Nghị quyết phê chuẩn Hiệp định đối tác toàn diện và xuyên Thái Bình Dương cùng các văn kiện liên quan - Có văn bản.

Tòng Thị Phóng - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội,

Dự thảo Nghị quyết phê chuẩn Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương cùng các văn kiện liên quan đã được tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện theo báo cáo tiếp thu, giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và đã được Đoàn Thư ký gửi đến các vị đại biểu Quốc hội nghiên cứu trước. Vì vậy, theo quy chế kỳ họp không đọc dự thảo nghị quyết và xin Quốc hội cho biểu quyết toàn bộ Nghị quyết phê chuẩn Hiệp định đối tác toàn diện tiến bộ xuyên Thái Bình Dương cùng các văn kiện liên quan.

Xin mời các vị đại biểu Quốc hội biểu quyết.

Kết quả biểu quyết như sau:

Số đại biểu Quốc hội tham gia biểu quyết 469, bằng 96,7% tổng số đại biểu Quốc hội.

Số đại biểu Quốc hội tán thành 469, bằng 96,7%.

Số đại biểu Quốc hội không tán thành 0.

Số đại biểu Quốc hội không biểu quyết 0.

Như vậy, 100% các vị đại biểu Quốc hội có mặt biểu quyết nhất trí thông qua hiệp định  và nhất trí cao với Tờ trình của Chủ tịch nước. Xin trân trọng cảm ơn Quốc hội.

Quốc hội về họp tổ.
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