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  QUỐC HỘI KHÓA XIV

     KỲ HỌP THỨ 07


       
Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XIV - KỲ HỌP THỨ 07

 BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG
(Ghi theo băng ghi âm)

 Buổi chiều ngày 06/06/2019

Nội dung:
Quốc hội nghe Tờ trình về dự án Luật Chứng khoán (sửa đổi); Tờ trình về dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi)   
Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân chủ trì 
Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu điều hành nội dung

Uông Chu Lưu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội,

Được sự phân công của Chủ tịch Quốc hội, tôi điều hành các nội dung Quốc hội làm việc tại hội trường chiều nay. Theo chương trình, chúng ta nghe Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội biểu quyết thông qua việc bổ sung nội dung vào chương trình kỳ họp. Sau đó, Quốc hội nghe tờ trình và các báo cáo thẩm tra về các dự án Luật Chứng khoán (sửa đổi), dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi), việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 81 của Quốc hội về thi hành Luật Tổ chức Tòa án nhân dân.

Trên cơ sở đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, sau khi xem xét Tờ trình của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tư pháp và kết quả chuẩn bị, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho phép bổ sung hai nội dung vào chương trình kỳ họp để bảo đảm hoạt động và kiện toàn công tác cán bộ của Tòa án nhân dân tối cao.

Nội dung thứ nhất, trình Quốc hội xem xét thông qua nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 81/2014/QH13 ngày 21/11/2014 của Quốc hội về việc thi hành Luật Tổ chức Tòa án nhân dân.

Nội dung thứ hai, trình Quốc hội phê chuẩn đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc bổ nhiệm thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao. Theo quy định của nội quy kỳ họp Quốc hội, Quốc hội sẽ biểu quyết thông qua việc bổ sung 2 nội dung này vào chương trình kỳ họp. Đề nghị Quốc hội cho biểu quyết bằng cách bấm nút điện tử.

Xin mời các vị đại biểu Quốc hội biểu quyết.

Kết quả biểu quyết như sau:

Số đại biểu Quốc hội tham gia biểu quyết 430, bằng 88,84% tổng số đại biểu Quốc hội.

Số đại biểu Quốc hội tán thành 419, bằng 86,57%.

Số đại biểu Quốc hội không tán thành 11, bằng 2,27%.

Số đại biểu Quốc hội không biểu quyết 0.

Như vậy, Quốc hội đã nhất trí bổ sung 2 nội dung trên vào chương trình kỳ họp. Đề nghị Tổng Thư ký Quốc hội gửi chương trình đã được thông qua đến các vị đại biểu Quốc hội.

Ngoài ra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thống nhất đề nghị Quốc hội cho phép bố trí Quốc hội họp riêng vào sáng ngày mai ngày 7/6/2019 để nghe Tờ trình của Chính phủ, Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tài chính, Ngân sách và thảo luận tại hội trường về việc xử lý một số vấn đề phát sinh trong điều hành ngân sách nhà nước năm 2018 - 2019. Tuy là một phần trong nội dung về ngân sách nhà nước, nhưng do đây là nội dung cần bảo mật nên chưa được bố trí thảo luận tại phiên họp ngày 30 và sáng 31/5/2019 về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước. Xin trân trọng cảm ơn Quốc hội.

Xin kính mời Bộ trưởng Bộ Tài chính Đinh Tiến Dũng, thừa ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ trình bày Tờ trình dự án Luật Chứng khoán (sửa đổi).

Đinh Tiến Dũng - Bộ trưởng Bộ Tài chính
Trình bày Tờ trình dự án Luật Chứng khoán (sửa đổi) - Có văn bản.

Vũ Hồng Thanh - Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế
Trình bày Báo cáo thẩm tra dự án Luật Chứng khoán (sửa đổi) - Có văn bản.

Mai Tiến Dũng - Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ
Trình bày Tờ trình dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi) - Có văn bảnn.

Võ Trọng Việt - Chủ nhiệm Ủy ban Quốc phòng & An ninh
Trình bày Báo cáo thẩm tra dự án Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi) - Có văn bản.

Nguyễn Hòa Bình - Chánh án Tòa án nhân dân tối cao
Trình bày Tờ trình về việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 81/2014/QH13 ngày 24/11/2014 của Quốc hội về việc thi hành Luật Tổ chức Tòa án nhân dân - Có văn bản.

Lê Thị Nga - Chủ nhiệm Ủy ban Tư pháp
Trình bày Báo cáo thẩm tra về việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 81/2014/QH13 ngày 24/11/2014 của Quốc hội về việc thi hành Luật Tổ chức Tòa án nhân dân - Có văn bản.

(Quốc hội về họp tổ)
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