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TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI

       

      Số: 838/TB-TTKQH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 28 tháng 3 năm 2022


THÔNG BÁO

Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Điện ảnh (sửa đổi)

 (tại phiên họp thứ 9, tháng 3/2022)

Ngày 22/3/2022, tại phiên họp thứ 9, dưới sự chủ tọa của Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Điện ảnh (sửa đổi). 

Tổng Thư ký Quốc hội trân trọng thông báo kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp như sau:

1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội cơ bản thống nhất với dự thảo luật và dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý. Dự thảo Luật đã tiếp thu nghiêm túc ý kiến của đại biểu Quốc hội, các cơ quan Quốc hội, các bộ, ngành, cơ quan có liên quan; đạt được sự đồng thuận cao giữa cơ quan chủ trì thẩm tra và cơ quan trình dự án Luật. 
2. Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo Luật, Ủy ban Thường vụ Quốc đề nghị Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, cơ quan trình dự án Luật tiếp tục rà soát kỹ lưỡng, quy định chi tiết, cụ thể tối đa, tránh tình trạng “luật khung, luật ống”, đồng thời, thực hiện một số nội dung sau:

- Tiếp tục rà soát việc chỉnh lý dự thảo Luật để đạt mục tiêu, quan điểm, yêu cầu xây dựng dự án Luật Điện ảnh (sửa đổi), thể chế hóa đầy đủ các quan điểm của Đảng về phát triển văn hóa, phù hợp với bối cảnh phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ, chuyển đổi số và hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng. 

- Về chính sách phát triển điện ảnh, công nghiệp điện ảnh: Đề nghị tiếp tục rà soát để các chính sách bổ sung đảm bảo khả thi, thống nhất trong hệ thống pháp luật của Việt Nam. 

- Về quy định các hoạt động điện ảnh liên quan tới nước ngoài: Cần tiếp tục nghiên cứu, rà soát đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật và phù hợp với điều ước quốc tế mà Việt Nam tham gia. 

- Về sản xuất phim sử dụng ngân sách nhà nước: Đề nghị cần tiếp tục nghiên cứu, quy định cụ thể, có tiêu chí rõ ràng về các trường hợp cụ thể áp dụng trong giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu trong sản xuất phim. 

- Về phổ biến phim trên không gian mạng: Đề nghị tiếp tục nghiên cứu, rà soát hoàn thiện nội dung này bảo đảm phù hợp, chặt chẽ, tránh những nguy cơ ảnh hưởng về chính trị, tư tưởng, quốc phòng, an ninh, đối ngoại.  

- Về Quỹ hỗ trợ phát triển điện ảnh: Đề nghị tiếp tục xin ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách, trình 01 phương án tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV.  

- Về liên hoan phim, giải thưởng phim, cuộc thi phim, chương trình và tuần phim Việt Nam, về chế độ ưu đãi đối với tổ chức nước ngoài sử dụng dịch vụ sản xuất phim tại Việt Nam, về phân loại phim, giải thích từ ngữ, nội dung về điều cấm: Đề nghị tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp, nghiên cứu kinh nghiệm nước ngoài để hoàn thiện dự thảo Luật. 

3. Giao Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục tiếp tục chủ trì, chủ động phối hợp với cơ quan trình dự án Luật, các cơ quan hữu quan nghiên cứu tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; chuẩn bị, gửi hồ sơ về giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật xin ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách (sáng 29/3/2022); gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; hoàn thiện hồ sơ, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV. 

Ủy ban Thường vụ Quốc hội yêu cầu các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan khẩn trương triển khai thực hiện kết luận này.
	Nơi nhận:

- Thành viên UBTVQH;
- Chính phủ;
- TT HĐDT, TT các UB của QH;
- Bộ VHTTDL, TC, KH-ĐT, TP;
- Văn phòng CP; 

- Lãnh đạo VPQH;

- Lưu: HC, TH, VHGD.
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