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	QUỐC HỘI KHÓA XV

TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI

Số: 906/TB-TTKQH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 21 tháng 4 năm 2022


THÔNG BÁO

Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội

về dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022
 (tại phiên họp thứ 10, tháng 4/2022)


Ủy ban Thường vụ Quốc hội đánh giá cao công tác chuẩn bị tài liệu về dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh (Chương trình) năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022 của Chính phủ, công tác thẩm tra của Ủy ban Pháp luật và các cơ quan của Quốc hội để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy trong thời gian qua, nhất là từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV đến nay, công tác xây dựng thể chế đã được Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan thuộc           Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành quan tâm chú trọng, có nhiều cố gắng, đổi mới. Chính phủ đã tổ chức nhiều hội nghị, phiên họp chuyên đề bàn về công tác xây dựng pháp luật. Ủy ban Thường vụ Quốc hội có nhiều đổi mới trong chỉ đạo việc thực hiện Chương trình, cho ý kiến, thảo luận kỹ lưỡng, thận trọng các dự án luật, nghị quyết trước khi trình Quốc hội. Lãnh đạo Quốc hội đã chủ động làm việc từ sớm để cho ý kiến chỉ đạo về định hướng xây dựng, thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết. Quốc hội đã tổ chức các kỳ họp thường lệ, kỳ họp bất thường, xem xét, thảo luận kỹ về các dự án luật, dự thảo nghị quyết. Kết quả, chất lượng văn bản luật, pháp lệnh, nghị quyết được nâng lên; công tác phối hợp giữa các cơ quan chặt chẽ, hiệu quả hơn, giải quyết được nhiều vấn đề mới, khó, cấp bách, đáp ứng yêu cầu của thực tiễn. Cùng với đó, Đảng đoàn Quốc hội đã xây dựng, trình Bộ Chính trị thông qua và ban hành Kết luận số 19-KL/TW về Đề án Định hướng Chương trình xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV; ngay sau đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Kế hoạch số 81/KH-UBTVQH15, Chính phủ, các cơ quan, tổ chức, từng cơ quan của Quốc hội đã kịp thời xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Kết luận số 19-KL/TW.

2. Ủy ban Thường vụ Quốc hội cơ bản thống nhất các nguyên tắc lập dự kiến Chương trình năm 2023 và điều chỉnh Chương trình năm 2022 được nêu trong Tờ trình của Chính phủ và Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Pháp luật.

Về các vấn đề cụ thể, trên cơ sở đề xuất của Chính phủ và ý kiến thẩm tra của các cơ quan của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thống nhất như sau:

2.1. Về điều chỉnh Chương trình năm 2022

(1) Đổi tên và mở rộng phạm vi điều chỉnh của dự án Luật Thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn thành dự án Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở. 

(2) Về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công an nhân dân:     đề nghị Chính phủ và các cơ quan hữu quan tiếp tục nghiên cứu, chuẩn bị để trình Quốc hội vào thời điểm thích hợp (Văn bản số 21/TTKQH-PL-m ngày 17/3/2022 của Tổng Thư ký Quốc hội).
(3) Về các dự án Luật Đường bộ, Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ và Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở: đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan liên quan xây dựng văn bản báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội về kết quả nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV về 03 dự án; đồng thời, chỉ đạo chuẩn bị báo cáo, xin ý kiến cơ quan có thẩm quyền về các dự án luật này. Sau khi có ý kiến đồng ý của cơ quan có thẩm quyền, đề nghị Chính phủ chỉ đạo khẩn trương chuẩn bị hồ sơ đề nghị xây dựng 03 luật này để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp tháng 5/2022 (nếu kịp) để báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định việc bổ sung vào Chương trình (Văn bản số 4181/TTKQH-PL ngày 08/4/2022 của Tổng Thư ký Quốc hội).
(4) Bổ sung dự thảo Nghị quyết về kéo dài thời hạn áp dụng toàn bộ quy định của Nghị quyết số 42/2017/QH14 về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng vào Chương trình, trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ 3 theo quy trình tại một kỳ họp (soạn thảo theo trình tự, thủ tục rút gọn). 
(5) Về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa: ngày 21/4/2022, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ cho ý kiến về nội dung dự thảo Nghị quyết, đồng thời xem xét, quyết định việc bổ sung vào Chương trình.

(6) Bổ sung dự án Luật Phòng, chống rửa tiền (sửa đổi) vào Chương trình, trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ 4 theo quy trình tại một kỳ họp. 

(7) Bổ sung 05 dự án, bao gồm: Luật Giao dịch điện tử (sửa đổi), Luật Giá (sửa đổi), Luật Đấu thầu (sửa đổi), Luật Hợp tác xã (sửa đổi), Luật Phòng thủ dân sự vào Chương trình, trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4.

(8) Lùi thời hạn trình Quốc hội cho ý kiến về dự án Luật Đất đai (sửa đổi) từ kỳ họp thứ 3 sang kỳ họp thứ 4 và xem xét, thông qua theo quy trình tại 3 kỳ họp Quốc hội (cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4 và thứ 5, thông qua tại kỳ họp thứ 6).

(9) Chưa bổ sung dự án Luật Bảo hiểm y tế (sửa đổi) vào Chương trình năm 2022 vì còn nhiều nội dung chính sách chưa được làm rõ; đề nghị Chính phủ chỉ đạo chuẩn bị kỹ hồ sơ, bảo đảm chất lượng, tính khả thi để sớm trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc bổ sung vào Chương trình.

2.2. Về Chương trình năm 2023

(1) Trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 5 đối với 06 dự án luật đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4, bao gồm: Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (sửa đổi), Luật Giao dịch điện tử (sửa đổi), Luật Giá (sửa đổi), Luật Đấu thầu (sửa đổi), Luật Hợp tác xã (sửa đổi), Luật Phòng thủ dân sự.
(2) Trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 và thông qua tại kỳ họp thứ 6 đối với 06 dự án luật, bao gồm: Luật Đất đai (sửa đổi), Luật Nhà ở (sửa đổi),        Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi), Luật Viễn thông (sửa đổi), Luật Tài nguyên nước (sửa đổi), Luật Quản lý, bảo vệ công trình quốc phòng và khu quân sự.
(3) Trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 6 đối với 02 dự án luật, bao gồm: Luật Lưu trữ (sửa đổi) và Luật Bảo hiểm xã hội (sửa đổi).
(4) Đề nghị Chính phủ chỉ đạo nghiên cứu, rà soát các quy định của Luật Các tổ chức tín dụng và các luật khác có liên quan để sửa đổi, bổ sung điều chỉnh những quy định cần thiết về xử lý nợ xấu, tài sản bảo đảm, chuẩn bị hồ sơ đề nghị xây dựng Luật để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định bổ sung vào Chương trình, trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2023) và thông qua trong năm 2023.
3. Về một số nội dung cần làm tiếp:
- Đề nghị Chính phủ có Báo cáo bổ sung tổng hợp các Tờ trình của Chính phủ báo cáo Quốc hội, đồng thời giải trình, làm rõ các vấn đề được Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội nêu trong quá trình cho ý kiến, thẩm tra về dự kiến Chương trình.

- Đối với các đề nghị xây dựng luật mà Chính phủ đã trình nhưng các cơ quan của Quốc hội chưa thẩm tra và chưa được Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp này, giao Ủy ban Pháp luật phối hợp với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội khẩn trương thẩm tra, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội trước khi trình Quốc hội xem xét, quyết định.

- Giao Thường trực Ủy ban Pháp luật chủ trì giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội xây dựng Tờ trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội kèm theo dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về dự kiến Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022 gửi xin ý kiến thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, sau đó tiếp thu, hoàn thiện để trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV. 

- Theo Đề án Định hướng Chương trình xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV, sau khi trình Quốc hội dự kiến Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022 còn 97/137 nhiệm vụ lập pháp cần tiếp tục rà soát, nghiên cứu trong thời gian tiếp theo của nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV; do đó, đề nghị Chính phủ, các cơ quan tập trung thực hiện, bảo đảm tiến độ, chất lượng. Trường hợp sau khi rà soát, nghiên cứu thấy cần thiết phải sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới luật, pháp lệnh, nghị quyết, đề nghị Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan, tổ chức khẩn trương đề nghị đưa các dự án vào Chương trình hằng năm, bảo đảm thứ tự ưu tiên về tính cấp thiết ban hành văn bản, tính khả thi của Chương trình, cân đối hài hòa với khối lượng công việc của Quốc hội, phấn đấu hoàn thành toàn bộ khối lượng công việc lập pháp đã được Đề án Định hướng đề ra. 

*
*     *
Tổng Thư ký Quốc hội trân trọng thông báo và đề nghị các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan khẩn trương triển khai thực hiện nội dung Kết luận này của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Thành viên UBTVQH;

- Chính phủ; 
- HĐDT, các Ủy ban của QH, cơ quan thuộc UBTVQH;
- TANDTC, VKSNDTC, KTNN;

- Bộ Tư pháp;
- VPTW, VPCP, VPCTN, VPQH;

- Lưu: HC, PL.
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