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	QUỐC HỘI KHÓA XV

TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI

Số: 981/TB-TTKQH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Hà Nội, ngày 13 tháng 5 năm 2022


THÔNG BÁO

Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV
(Tại phiên họp thứ 11, tháng 5/2022)

Sáng ngày 12/5/2022, tại phiên họp thứ 11, dưới sự chủ tọa của Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV và kết luận như sau:
1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội cơ bản đồng tình với những đề xuất được nêu trong Báo cáo về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ 3 do Tổng Thư ký Quốc hội trình; đồng thời, đề nghị các cơ quan cần tập trung cao độ, rà soát kỹ lưỡng các nội dung kỳ họp vừa bảo đảm chất lượng, vừa rút ngắn được tối đa thời gian để tổ chức thành công kỳ họp.
2. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị lưu ý một số vấn đề sau:
- Chưa trình Quốc hội dự thảo Nghị quyết ban hành Nội quy kỳ họp Quốc hội (sửa đổi) tại Kỳ họp thứ 3 để trình tại Kỳ họp thứ 4 theo đúng Kế hoạch số 81/KH-UBTVQH15 ngày 5/11/2021 triển khai thực hiện Kết luận số 19-KL/TW của Bộ Chính trị và Đề án định hướng Chương trình xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV. 

- Đề nghị Chính phủ có đánh giá cụ thể công tác chỉ đạo thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông trong Báo cáo về kinh tế - xã hội để đại biểu Quốc hội thảo luận. Đồng thời, bổ sung các báo cáo gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu: (1) Báo cáo về tình hình năm học 2021-2022, trong đó có đề cập các nội dung như: Tổ chức cho học sinh đi học trở lại, khả năng thích ứng và bảo đảm an toàn trong phòng, chống dịch; bảo đảm phương thức tổ chức dạy và học; giảm tải nội dung, chương trình học tập; công tác tổ chức thi cuối năm; kỳ thi Trung học phổ thông, xét tuyển sinh vào đại học, cao đẳng,…; bảo đảm chất lượng dạy và học, thi, tuyển sinh và an toàn cho học sinh; (2) Báo cáo về thực hiện các mục tiêu phát triển bền vững; (3) Báo cáo về tình hình xung đột giữa Nga và Ukraine.
- Hiện nay, tiến độ gửi tài liệu rất chậm, mới có rất ít tài liệu kỳ họp được gửi đến các vị đại biểu Quốc hội, sẽ ảnh hưởng đến việc nghiên cứu, chuẩn bị kỹ lưỡng ý kiến phát biểu thảo luận tại kỳ họp của đại biểu. Giao Tổng Thư ký Quốc hội gửi văn bản (kèm theo danh mục tài liệu kỳ họp) đến các cơ quan có liên quan để đôn đốc những cơ quan chưa gửi, gửi thiếu, trong đó nêu rõ thời hạn gửi theo quy định của pháp luật; đồng thời, công khai danh sách các cơ quan chưa gửi hoặc gửi thiếu tài liệu phục vụ cho kỳ họp.
- Tổng Thư ký Quốc hội phối hợp với Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ chuẩn bị nội dung và những vấn đề cần trao đổi tại cuộc họp giữa Đảng đoàn Quốc hội với Ban Cán sự đảng Chính phủ (dự kiến chiều ngày 20/5/2022). Thành phần cuộc họp có mời thêm các đồng chí: Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Chủ nhiệm Văn phòng Chủ tịch nước, Tổng Kiểm toán nhà nước, các bộ trưởng, trưởng ngành có liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, các cơ quan thông tấn, báo chí,…
- Về Chương trình Kỳ họp: Tiếp tục nghiên cứu, rà soát, bố trí thời gian cho từng nội dung một cách phù hợp để cố gắng giảm tối đa thời gian kỳ họp nhưng vẫn bảo đảm được chất lượng kỳ họp, trong đó giữ nguyên thời gian chất vấn là 2,5 ngày; không đưa vào chương trình nội dung chiếu phim về quá trình đầu tư, triển khai Dự án đường Hồ Chí Minh, gửi kèm thành một tài liệu vào mục tài liệu kỳ họp để đại biểu Quốc hội tham khảo; bố trí thảo luận các nội dung về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và việc kéo dài thời hạn áp dụng Nghị quyết số 42/2017/QH14 cùng phiên thảo luận về kinh tế - xã hội; giảm thời gian trình bày tờ trình đối với các dự án về các công trình quan trọng quốc gia (chỉ tối đa 15 phút); bố trí trình bày tờ trình, báo cáo thẩm tra với phiên thảo luận các dự án luật trình Quốc hội thông qua do đã được thảo luận kỹ lưỡng tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách; cố gắng bố trí khoảng cách hợp lý giữa việc trình bày tờ trình, báo cáo thẩm tra với việc thảo luận ở tổ và hội trường, bảo đảm có thời gian cho việc tổng hợp, giải trình ý kiến đại biểu,…
- Phát huy kinh nghiệm của các kỳ họp trước, tiếp tục làm tốt, chuẩn bị chu đáo, kỹ lưỡng hơn nữa các điều kiện bảo đảm về mọi mặt, công tác thông tin, tuyên truyền,… để Kỳ họp thứ 3 diễn ra thông suốt, an toàn, hiệu quả và thành công tốt đẹp.

Giao Tổng Thư ký Quốc hội nghiên cứu, tiếp thu các ý kiến tại phiên họp, hoàn thiện dự kiến chương trình kỳ họp và Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội về dự kiến chương trình kỳ họp, gửi xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội và báo cáo Phó Chủ tịch Thường trực Quốc hội xem xét, phê duyệt để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại phiên trù bị.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội yêu cầu các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan khẩn trương triển khai thực hiện kết luận của phiên họp.
*

*      *

Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng thông báo Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc chuẩn bị tổ chức Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV để các cơ quan, tổ chức hữu quan biết và thực hiện.
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