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KẾT LUẬN
về dự án Luật Việc làm (sửa đổi)
(Tại Phiên họp ngày 03/11/2024)

[bookmark: _Hlk100131766]Tại Phiên họp chiều ngày 03/11/2024, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về dự án Luật Việc làm (sửa đổi) và kết luận như sau:
[bookmark: _Hlk181712243]1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội ghi nhận nỗ lực của Chính phủ, các Bộ, ngành, cơ quan trong thời gian ngắn đã tích cực tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 37, ý kiến của Cơ quan chủ trì thẩm tra, các cơ quan của Quốc hội tiếp tục hoàn thiện Hồ sơ dự án Luật Việc làm (sửa đổi); đánh giá cao Báo cáo thẩm tra, sự chủ động, tinh thần trách nhiệm, phối hợp chặt chẽ của Ủy ban Xã hội với các cơ quan của Quốc hội trong việc thẩm tra dự án Luật Việc làm (sửa đổi).
Ủy ban Thường vụ Quốc hội thống nhất trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về dự án Luật Việc làm (sửa đổi) tại Kỳ họp thứ 8 và dự kiến thông qua tại Kỳ họp thứ 9.
2. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Cơ quan chủ trì soạn thảo và các cơ quan có liên quan nghiên cứu, tiếp thu, giải trình ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp ngày 03/11/2024, ý kiến của Cơ quan chủ trì thẩm tra tại Báo cáo thẩm tra số 3069/BC-UBXH15 ngày 02/11/2024 và ý kiến tham gia của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội về dự án Luật Việc làm (sửa đổi), trong đó lưu ý một số nội dung sau:
(1) Tiếp tục rà soát, chỉ quy định những nội dung thuộc thẩm quyền của Quốc hội; không quy định trong dự thảo Luật các nội dung thuộc thẩm quyền của Chính phủ, các Bộ, ngành hoặc nội dung đã được quy định ở các luật khác; nghiên cứu tiếp tục giảm các điều, khoản về trình tự, thủ tục hành chính; 
(2) Nghiên cứu, bổ sung, quy định cụ thể, phù hợp trong Luật và các văn bản có liên quan, bảo đảm tính khả thi của các quy định về: (i) Chính sách hỗ trợ chuyển dịch việc làm đối với người lao động ở khu vực nông thôn; (ii) Chính sách việc làm công; (iii) Chính sách hỗ trợ việc làm cho thanh niên; (iv) Chính sách hỗ trợ việc làm cho người cao tuổi; (v) Chính sách hỗ trợ mở rộng cho các tổ chức dịch vụ việc làm tư nhân; (vi) Người lao động bị sa thải theo pháp luật về lao động hoặc xử lý kỷ luật buộc thôi việc theo pháp luật về viên chức thì không được hưởng trợ cấp thất nghiệp; (vii) Đăng ký lao động, đảm bảo sự liên thông đăng ký lao động, thông tin thị trường lao động và các thông tin liên quan khác; (viii) Tư vấn viên dịch vụ việc làm và trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trong ban hành bộ tiêu chuẩn quốc gia về dịch vụ việc làm; (ix) Mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp.
Chính phủ hoàn thiện văn bản tiếp thu, giải trình ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, của cơ quan chủ trì thẩm tra, các cơ quan tham gia thẩm tra, gửi các vị đại biểu Quốc hội có thêm thông tin tham khảo trước Phiên thảo luận ngày 09/11/2024.
3. Giao Ủy ban Xã hội hoàn thiện Báo cáo thẩm tra dự án Luật Việc làm (sửa đổi) để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8./.
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