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TỜ TRÌNH 
Về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung

một số điều của Luật thi đua, khen thưởng

Kính gửi: Quốc hội
Thực hiện Nghị quyết số 20/2011/NQ-QH13 ngày 26 tháng 11 năm 2011 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ  khóa XIII năm 2013, Chính phủ đã thành lập Ban Soạn thảo bao gồm Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp, Văn phòng Trung ương Đảng, Bộ Quốc phòng, Văn phòng Chính phủ và các bộ, cơ quan có liên quan nghiên cứu, soạn thảo Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng (sau đây gọi chung là Dự án Luật). Ngày 05 tháng 3 năm 2013 Chính phủ đã có Tờ trình số 75/TTr-CP. Ngày 21 tháng 3 năm 2013 tại Phiên họp thứ 16, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã có ý kiến về Dự án Luật. Tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ban soạn thảo đã chỉnh sửa, hoàn chỉnh Dự án Luật. Chính phủ trình Quốc hội về Dự án Luật này như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THI ĐUA, KHEN THƯỞNG

Luật thi đua, khen thưởng đã được kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XI, thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2004; sau đó, ngày 14 tháng 6 năm 2005 tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XI đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng, trong đó, bổ sung Điều 58a danh hiệu vinh dự Nhà nước “Tỉnh anh hùng”, “Thành phố anh hùng”.

Luật thi đua, khen thưởng là văn bản có giá trị pháp lý quan trọng để triển khai thực hiện công tác thi đua, khen thưởng. Sau 08 năm thực hiện Luật thi đua, khen thưởng vµ qua tæng kÕt 5 n¨m thùc hiÖn ChØ thÞ sè 39-CT/TW ngµy 21/5/2004 cña Bé ChÝnh trÞ “VÒ tiÕp tôc ®æi míi ®Èy m¹nh phong trµo thi ®ua yªu n­íc, ph¸t hiÖn, båi d­ìng, tæng kÕt vµ nh©n ®iÓn h×nh tiªn tiÕn” cho thÊy: c«ng t¸c thi ®ua vµ khen th­ëng ngµy cµng cã vÞ trÝ quan träng trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc vµ trong ®êi sèng x· héi. Qua thùc tiÔn, tõ khi Nhµ n­íc ban hµnh LuËt thi ®ua, khen th­ëng, c«ng t¸c thi ®ua, khen th­ëng ®· cã b­íc chuyÓn biÕn tÝch cùc; nhiÒu phong trµo thi ®ua ®· ®­îc c¸c bé, ngµnh, ®Þa ph­¬ng, c¸c ®¬n vÞ c¬ së ph¸t ®éng vµ triÓn khai s©u réng, b¸m s¸t nhiÖm vô chÝnh trÞ; c«ng t¸c khen th­ëng ngµy cµng ®i vµo nÒ nÕp, chặt chẽ vµ ®¹t ®­îc nh÷ng kÕt qu¶ c¬ b¶n trªn c¸c mÆt nh­: khen th­ëng thµnh tÝch trong 2 cuéc kh¸ng chiÕn, khen th­ëng niªn h¹n, khen th­ëng qu¸ tr×nh cèng hiÕn, khen th­ëng thµnh tÝch ®ét xuÊt, khen th­ëng theo chuyªn ®Ò, khen th­ëng th­êng xuyªn và khen thưởng đối ngoại. C«ng t¸c khen thưởng ®· kÞp thêi ®éng viªn, cæ vò c¸n bé, chiÕn sÜ vµ nh©n d©n c¶ n­íc gãp phÇn tÝch cùc vµo viÖc thùc hiÖn nhiÖm vô ph¸t triÓn kinh tÕ, x· héi, cñng cè quèc phßng, an ninh vµ ®èi ngo¹i. NhiÒu néi dung kh¸c cña LuËt thi ®ua, khen th­ëng đã và đang đi vào cuộc sống, được các tầng lớp nhân dân đồng tình, ủng hộ. 
Tuy nhiên, bên cạnh những mặt tích cực, kết quả công tác thi đua, khen thưởng và một số nội dung của Luật thi đua, khen thưởng chưa đáp ứng và phù hợp với tình hình thực tiễn đặt ra:
 1. ViÖc tổ chức chỉ đạo thực hiện phong trµo thi ®ua ch­a ®ång ®Òu ë c¸c vïng miÒn vµ c¸c thµnh phÇn kinh tÕ, trong ®ã, vïng n«ng th«n, vïng s©u, vïng xa, ®Þa bµn d©n c­, khu vùc kinh tÕ ngoµi nhµ n­íc ch­a ®­îc quan t©m chØ ®¹o tæ chøc th­êng xuyªn. NhiÒu n¬i, phong trµo thi ®ua cßn h×nh thøc, ch­a t¹o ®­îc ®éng lùc thi ®ua tõ c¬ së, tõ quÇn chóng nh©n d©n; hiÖu qu¶, t¸c dông cña c¸c phong trµo thi ®ua cßn chưa cao;
2. Quá tr×nh thực hiện, công t¸c khen th­ëng cßn cã biÓu hiÖn trµn lan; ý nghÜa t«n vinh gi¸o dôc trong khen th­ëng cßn h¹n chÕ, có tr­êng hîp được khen th­ëng nhưng tính tiêu biểu, nêu gương chưa cao; quy tr×nh, hồ sơ, thñ tôc khen th­ëng cßn phức tạp, chưa đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính;
3. Mét sè quy ®Þnh cña Luật thi ®ua, khen th­ëng hiÖn hµnh cã ®èi t­îng ®iÒu chØnh kh¸ réng, tiêu chuẩn khen thưởng cho từng đối tượng cßn mang tÝnh kh¸i qu¸t, ch­a cụ thể hóa. V× vËy, trong tæ chøc thùc hiÖn cßn lóng tóng, v­íng m¾c, ®Æc biÖt chưa quy ®Þnh rõ tiêu chuẩn khen th­ëng đối với người lao động, công nhân, nông dân; khen thưởng chủ yếu tập trung trong khu vực nhà nước và các cấp lãnh đạo, quản lý;
4. Về điều kiện, tiêu chuẩn danh hiÖu thi ®ua vµ c¸c h×nh thøc khen th­ëng trong quy ®Þnh cña LuËt thi ®ua, khen th­ëng còn mang tÝnh chÊt định tính, chưa rõ ràng. Vì vậy, khi triÓn khai, thùc hiÖn ®· g©y ra t×nh tr¹ng khen th­ëng trïng l¾p, khen thưởng theo tích lũy thành tích, ch­a khuyến khích được những tập thể, cá nhân có thành tích đột xuất, hoÆc s¸ng t¹o trong thi đua lao động, sản xuất và công tác, nhất là những người lao động trực tiếp.
 Mèi quan hÖ vÒ thÈm quyÒn khen th­ëng gi÷a qu¶n lý theo ngµnh và lĩnh vùc víi qu¶n lý theo ®Þa ph­¬ng vµ vïng l·nh thæ còn chång chÐo, trïng l¾p (thực tế hiện nay có tình trạng một đối tượng có cùng một thành tích, cùng một thời điểm nhưng có thể được khen thưởng c¶ ở ngành, lĩnh vực ở trung ương và cấp tỉnh);
5. Mét sè quy ®Þnh cña LuËt thi ®ua, khen th­ëng ch­a thèng nhÊt víi c¸c LuËt kh¸c nh­: LuËt Khoa häc vµ C«ng nghÖ, LuËt Di s¶n v¨n ho¸, Luật Bình đẳng giới, Luật Lao động v v … 
Từ những hạn chế trên đây, qua 08 năm thực hiện Luật thi đua, khen thưởng và từ tình hình thực tiễn công tác thi đua, khen thưởng ở các cấp các ngành, Chính phủ thấy cần thiết phải tiến hành sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng.
II. QUAN ĐIỂM, NGUYÊN TẮC VÀ MỤC TIÊU TRONG VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG DỰ ÁN LUẬT
1. Quan điểm và nguyên tắc:
a) Quán triệt chủ trương của Đảng về công tác thi đua, khen thưởng, kế thừa các quan điểm, nguyên tắc xây dựng Luật thi đua, khen thưởng đã được báo cáo tại các kỳ họp của Quốc hội (khóa XI). Việc sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng lần này tiếp tục khẳng định mối quan hệ giữa thi đua và khen thưởng. Mọi cá nhân, tổ chức tham gia thi đua đều được xem xét, tặng thưởng các danh hiệu thi đua nếu đủ điều kiện tiêu chuẩn theo quy định; cá nhân, tập thể lập được thành tích xuất sắc, có công trạng trong xây dựng, bảo vệ Tổ quốc sẽ được ghi nhận biểu dương, khen thưởng;
b) Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật. Việc sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng tập trung vào các quy định có liên quan đến một số Luật, Pháp lệnh hiện hành về các đối tượng, thẩm quyền khen thưởng như: nâng cao tiêu chuẩn danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng để tránh khen thưởng theo tích lũy thành tích, trùng lắp, tràn lan, dồn khen thưởng lên cấp trên và để nâng cao giá trị tôn vinh của các hình thức khen thưởng. Quy định thống nhất các hình thức khen thưởng cho cả hệ thống chính trị và toàn xã hội; làm rõ về thẩm quyền khen thưởng và đề nghị khen thưởng của cơ quan Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng Trung ương Đảng, các Ban của Đảng ở Trung ương, Kiểm toán Nhà nước; 
c) Bảo đảm tính kịp thời, chính xác trong thi đua, khen thưởng nhằm huy động được sức mạnh và sức sáng tạo từ cơ sở và từ quần chúng nhân dân. Luật hoá một số quy định phù hợp với thực tiễn trong các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật hiện hành vào Dự án Luật nhằm cụ thể hóa và nâng cao giá trị pháp lý;
d) Nội dung Dự án Luật phải phù hợp với yêu cầu của tiến trình cải cách thủ tục hành chính, đảm bảo công khai minh bạch trong khen thưởng.
2. Về mục tiêu sửa đổi, bổ sung Dự án Luật:
Theo quan điểm, nguyên tắc nêu trên, Dự án Luật sửa đổi, bổ sung lần này hướng tới mục tiêu sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau: 

a) Về các loại hình khen thưởng, Dự án Luật thay cụm từ “khen thưởng thường xuyên” bằng cụm từ “khen thưởng theo công trạng và  thành tích đạt được trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” để làm rõ hơn bản chất, nội dung của loại hình khen thưởng này và nhằm khắc phục tình trạng khen thưởng theo định kỳ, thực hiện việc khen thưởng thông qua việc phát hiện các tập thể, cá nhân có công trạng, thành tích, sáng tạo trong các phong trào thi đua và thực hiện nhiệm vụ, trong lao động, sản xuất sẽ được khen thưởng, tôn vinh;
b) Về hệ thống tiêu chuẩn của các hình thức khen thưởng, Dự án Luật sửa đổi, bổ sung theo hướng không lấy danh hiệu thi đua làm điều kiện, tiêu chuẩn để xét tặng các hình thức khen thưởng, nhằm khắc phục tình trạng tích lũy, cộng dồn thành tích, trùng lắp trong khen thưởng, nhưng vẫn đảm bảo mối quan hệ chặt chẽ giữa thi đua và khen thưởng, thông qua các phong trào thi đua để suy tôn các danh hiệu thi đua đồng thời phát hiện những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tiêu biểu, lập được công trạng để khen thưởng động viên kịp thời.

Dự án Luật quy định thống nhất các hình thức khen thưởng cho cả hệ thống chính trị và toàn xã hội, bao gồm tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân, các tổ chức kinh tế thuộc mọi thành phần. Tuy nhiên, Dự án Luật chỉ quy định những nguyên tắc chung, những nội dung cụ thể sẽ được giao cho Chính phủ quy định;
c) Về việc khen thưởng đối với tổ chức chính trị, cơ quan tư pháp, đại biểu dân cử, Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số quy định nhằm làm rõ thẩm quyền khen thưởng, tuyến trình khen thưởng đối với tổ chức chính trị, cơ quan tư pháp, đại biểu dân cử. Với nội dung này, Dự án Luật chỉ quy định những nguyên tắc chung, cụ thể sẽ được quy định trong nghị định quy định chi tiết thi hành Luật.
III. NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG DỰ ÁN LUẬT
Trong tổng số 103 điều của Luật thi đua, khen thưởng hiện hành, Dự án Luật sửa đổi, bổ sung 44 điều (được sửa đổi, bổ sung từ Chương I đến Chương IV), trong đó, tập trung sửa đổi, bổ sung về hệ thống tiêu chuẩn của danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng. Ngoài ra, sửa đổi, bổ sung một số nội dung liên quan đến quy định chung, nguyên tắc khen thưởng, thẩm quyền ban hành hình thức thi đua, khen thưởng và thủ tục hồ sơ xét tặng các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng.
Nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau:
1. Sửa đổi, bổ sung Điều 4, bỏ cụm từ “khen thưởng thường xuyên” thay bằng cụm từ “khen thưởng theo công trạng và thành tích đạt được trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; khen thưởng quá trình cống hiến”, để khắc phục việc khen thưởng cộng dồn, tích lũy thành tích và nêu rõ loại hình khen thưởng quá trình cống hiến trong Dự án Luật;
2. Sửa đổi Điều 5, cụm từ “vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh” thành cụm từ “vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” cho phù hợp với Nghị quyết Đại hội Đảng  lần thứ XI;
3. Sửa đổi, bổ sung nội dung liên quan đến nguyên tắc khen thưởng.
Điều 6 về nguyên tắc khen thưởng: Bổ sung nguyên tắc bình đẳng giới, để thực hiện bình đẳng giới trong khen thưởng;
4. Bổ sung Điều 21 quy định thời điểm xét tặng danh hiệu “Chiến sĩ thi đua toàn quốc”, là 5 năm một lần thay cho xét hàng năm như hiện nay để việc tôn vinh đúng vào dịp Đại hội Thi đua yêu nước các cấp và cũng phù hợp với việc tổng kết, đánh giá kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội 5 năm của đất nước;

5. Sửa đổi, bổ sung Điều 25 quy định về “Cờ thi đua của Chính phủ” 03 năm xét một lần thay cho xét hàng năm như hiện nay, nhằm nêu cao tính tôn vinh của hình thức khen thưởng này;
6. Bổ sung quy định các hình thức khen thưởng Cờ thi đua, bằng khen cấp tổng cục, quân khu, quân chủng, quân đoàn, binh chủng và tương đương thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an; Cờ thi đua, bằng khen của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, được quy định tại Điều 31 và Điều 73. Bởi vì, đây là những tổ chức, đơn vị có quy mô lớn, có tính đặc thù và là nơi trực tiếp tổ chức phát động các phong trào thi đua, trong khi đó Luật hiện hành quy định những tổ chức này chỉ được tặng hình thức giấy khen; việc bổ sung danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng này nhằm thực hiện phân cấp trong khen thưởng, tránh dồn khen thưởng lên cấp trên và để khen thưởng động viên trực tiếp, kịp thời tập thể, cá nhân có thành tích trong thực hiện phong trào thi đua. Tuy nhiên, do các tổ chức, đơn vị này mang tính đặc thù như nêu ở trên nên trong Dự án Luật chỉ quy định chung, còn tiêu chuẩn cụ thể, quy trình thủ tục, mối tương quan với các hình thức khen thưởng khác sẽ giao cho Chính phủ quy định; cụ thể là:
- Quy định về danh hiệu thi đua của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị – xã hội, tổ chức xã hội đặc thù để đảm bảo sự thống nhất chung trong quản lý nhà nước về thi đua, khen thưởng. Tuy nhiên, nội dung cụ thể về danh hiệu thi đua sẽ do Chính phủ quy định chi tiết trong nghị định quy định chi tiết thi hành Luật.
- Bổ sung thẩm quyền ban hành danh hiệu Cờ thi đua cấp tổng cục, quân khu, quân chủng, quân đoàn, binh chủng và tương đương thuộc Bộ Quốc phòng và Bộ Công an.
- Bổ sung thẩm quyền ban hành danh hiệu Cờ thi đua của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh.
7. Sửa đổi, bổ sung những nội dung liên quan đến hình thức, đối tượng, tiêu chuẩn khen thưởng;
     a) Sửa đổi, bổ sung Điều 32 để làm rõ hơn về tính chất khen thưởng của huân chương và bổ sung quy định về khen thưởng quá trình cống hiến cho cá nhân có quá trình cống hiến lâu dài trong cơ quan, tổ chức. Điều 32 sửa đổi, bổ sung như sau:  
     “Huân chương để tặng hoặc truy tặng cho cá nhân, tặng cho tập thể có công trạng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

     Huân chương để tặng hoặc truy tặng cho cá nhân có quá trình cống hiến lâu dài trong cơ quan, tổ chức; đối tượng, tiêu chuẩn khen thưởng quá trình cống hiến do Chính phủ quy định.”
b) Đối với Huân chương, từ Điều 34 đến Điều 48:
- Điều 34 Huân chương Sao vàng: Bổ sung quy định Huân chương Sao vàng là Huân chương cao quý nhất tặng cho nguyên thủ quốc gia nước ngoài để phù hợp với xu thế hội nhập quốc tế hiện nay và phát triển quan hệ hữu nghị giữa Việt Nam với các nước trên thế giới (theo quy định hiện nay tại Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ, Huân chương Sao vàng để tặng cho tập thể, cá nhân người nước ngoài có công lao đối với dân tộc Việt Nam); 
- Sửa đổi, bổ sung nâng cao tiêu chuẩn của các hình thức khen thưởng Huân chương (từ Điều 34 đến Điều 48) theo hướng, nâng cao tiêu chuẩn, không lấy danh hiệu thi đua làm điều kiện, tiêu chuẩn cụ thể để xét các hình thức khen thưởng, mà căn cứ vào thành tích đạt được và phạm vi ảnh hưởng để xét các hình thức khen thưởng cao hơn, khen thưởng tương xứng với thành tích đạt được; đồng thời, quy định tiêu chuẩn để những người trực tiếp là công nhân, nông dân, người lao động, nếu có thành tích sẽ được khen thưởng;
- Quy định thời gian xét khen thưởng từ Huân chương Lao động lên Huân chương Độc lập, Huân chương Hồ Chí Minh và Huân chương Sao Vàng là 10 năm thay cho 05 năm như hiện nay (từ điều 34 đến Điều 44) nhằm thể hiện tính tôn vinh, cao quý của các hình thức khen thưởng này.

c) Huy chương:
- Sửa đổi, bổ sung các điều 52, 54, 55 và Điều 56 quy định các cá nhân trong lực lượng vũ trang được truy tặng các hình thức huy chương;
- Sửa đổi Điều 57 về tiêu chuẩn “Huy chương Hữu nghị” cho phù hợp với tình hình hội nhập quốc tế hiện nay.
d) Danh hiệu vinh dự Nhà nước:
- Sửa đổi các điều 60, 61 quy định về thời điểm xét, đề nghị phong tặng danh hiệu Anh hùng (Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng Lao động) 5 năm xét 01 lần vào dịp Đại hội thi đua yêu nước các cấp thay cho xét tặng hằng năm như hiện nay để phù hợp với việc tổng kết, đánh giá thực hiện kế hoạch kinh tế, xã hội 5 năm của đất nước (trừ những trường hợp có thành tích đặc biệt xuất sắc đột xuất);
- Bổ sung Điều 64 đối tượng xét danh hiệu “Nghệ sỹ Nhân dân”, “Nghệ sỹ Ưu tú” cho nghệ sỹ múa;
- Sửa đổi, bổ sung Điều 65 để đảm bảo sự thống nhất giữa Dự án Luật với Luật Di sản văn hóa về đối tượng phong tặng danh hiệu “Nghệ nhân Nhân dân” và “Nghệ nhân Ưu tú” (Luật thi đua, khen thưởng hiện hành quy định Nghệ nhân trong lĩnh vực nghề thủ công mỹ nghệ truyền thống, năm 2009 Luật Di sản văn hóa quy định Nghệ nhân trong lĩnh vực văn hóa phi vật thể);
- Sửa đổi các điều 62, 63, 64 và Điều 65 quy định về thời điểm xét tặng danh hiệu vinh dự nhà nước, cụ thể là 03 năm xét tặng 01 lần thay cho 02 năm xét một lần như hiện nay, nhằm nâng cao giá trị tôn vinh của các hình thức này;
- Sửa đổi Điều 68 quy định về thời điểm xét tặng “Giải thưởng Nhà nước” là 05 năm xét một lần thay cho 02 năm xét một lần như hiện nay, để thống nhất với việc xét “Giải thưởng Hồ Chí Minh” 05 năm xét tặng một lần.
đ) Kỷ niệm chương, Huy hiệu: 

Bổ sung Điều 69 về thẩm quyền ban hành Huy hiệu cho tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Theo đề nghị của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, hiện nay ngoài hình thức bằng khen, cờ thi đua cấp tỉnh để tặng cho cá nhân, tập thể có thành tích trong thực hiện nhiệm vụ, lao động, sản xuất, vì vậy cần bổ sung hình thức Huy hiệu để ghi nhận những cá nhân có đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển của tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
e) Bằng khen:
- Sửa đổi, bổ sung Điều 71 để nâng cao tiêu chuẩn hình thức Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ;
- Sửa đổi, bổ sung Điều 72 để nâng cao tiêu chuẩn hình thức Bằng khen cấp bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương; 

- Sửa đổi Điều 73 quy định về việc ban hành hình thức Bằng khen của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội đặc thù để đảm bảo sự thống nhất chung trong quản lý nhà nước về thi đua, khen thưởng;
 - Bổ sung Điều 73 về hình thức Bằng khen cấp tổng cục, quân khu, quân chủng, quân đoàn, binh chủng và tương đương thuộc Bộ Quốc phòng và Bộ Công an; 
- Bổ sung Điều 73 về hình thức Bằng khen của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh. 
g) Giấy khen:
- Sửa đổi Điểm b Khoản 2 Điều 74 về hình thức Giấy khen của Chủ tịch hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp, để đảm bảo không phân biệt giữa thành phần kinh tế nhà nước với các thành phần kinh tế khác, cụ thể sửa cụm từ “Giấy khen của Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước” thành cụm từ “Giấy khen của Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp”;
- Sửa đổi, bổ sung Điều 75 để nâng cao tiêu chuẩn của hình thức Giấy khen; 

8. Sửa đổi, bổ sung để làm rõ thẩm quyền quyết định khen thưởng của người đứng đầu các cơ quan ở trung ương (các điều 79, 80)
a) Sửa đổi, bổ sung Điều 79 để làm rõ thẩm quyền của người đứng đầu các cơ quan ở trung ương: Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội, Chủ nhiệm Văn phòng Chủ tịch nước, Chánh Văn phòng trung ương Đảng, Trưởng các Ban của Đảng và tương đương ở trung ương, Tổng Kiểm toán Nhà nước; quyết định tặng cờ thi đua, bằng khen, danh hiệu “Tập thể Lao động xuất sắc”, "Đơn vị quyết thắng", danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương”.
           b) Sửa đổi Khoản 1 Điều 80 bổ sung thẩm quyền quyết định công nhận danh hiệu thi đua và tặng giấy khen của Chủ tịch hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế, để đảm bảo không phân biệt giữa các thành phần kinh tế, cụ thể bỏ cụm từ “ nhà nước”;
 9. Về việc khen thưởng trong cơ quan tư pháp và trong cơ quan dân cử được sửa đổi, bổ sung trong Dự án Luật, như sau:
- Đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách ở Trung ương: Dự thảo Luật đã sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 83: Trưởng ban Công tác đại biểu của Ủy ban thường vụ Quốc hội là đầu mối tập hợp trình khen thưởng đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách ở Trung ương….

- Đối với đại biểu dân cử ở địa phương, theo quy định tại Điểm b, Khoản 2 Điều 53 Nghị định 42/2010/NĐ-CP của Chính phủ, quy định các đối tượng trên do Văn phòng Hội đồng nhân dân, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội là đầu mối tập hợp hồ sơ, thủ tục đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng và trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch nước khen thưởng cấp nhà nước. 
- Đối với đại biểu Quốc hội và đại biểu dân cử kiêm nhiệm, việc xét tặng các danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng do cơ quan có thẩm quyền quản lý cán bộ và quỹ lương của các đại biểu này khen thưởng và trình cấp trên khen thưởng sau khi có ý kiến hiệp y của cơ quan dân cử có thẩm quyền đối với các đại biểu dân cử. 

Khi kết thúc nhiệm kỳ, nếu các đại biểu dân cử có thành tích thì được xem xét đề nghị khen thưởng theo thành tích đạt được.
 Những vấn đề cụ thể sẽ tiếp tục được quy định tại nghị định quy định chi tiết thi hành Luật; 
          10. Bổ sung qui định về thủ tục, hồ sơ đề nghị khen thưởng tại Điều 83 và Điều  84:
           a) Bổ sung vào Khoản 1 Điều 83 về thẩm quyền đề nghị tặng thưởng Huân chương, Huy chương, Giải thưởng Hồ Chí Minh, Giải thưởng Nhà nước, danh hiệu vinh dự nhà nước đối với Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội, Trưởng ban Công tác đại biểu của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Văn phòng Chủ tịch nước, Chánh Văn phòng Trung ương Đảng, Trưởng các Ban của Đảng và tương đương ở trung ương, Tổng Kiểm toán nhà nước.

Bổ sung vào Khoản 2 Điều 83 về thẩm quyền đề nghị tặng Cờ thi đua của Chính phủ, đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng “Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ” và danh hiệu “Chiến sĩ thi đua toàn quốc” đối với Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội, Trưởng ban Công tác Đại biểu của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Văn phòng Chủ tịch nước; Chánh Văn phòng Trung ương Đảng, Trưởng các Ban của Đảng và tương đương ở trung ương, Tổng Kiểm toán Nhà nước.
b) Sửa đổi, bổ sung Điều 84 về hồ sơ khi đề nghị phong tặng danh hiệu thi đua phải có văn bản của cấp đề nghị; trong hồ sơ đề nghị khen thưởng phải có biên bản xét khen thưởng, nhằm đảm bảo tính chặt chẽ trong xét, phong tặng danh hiệu thi đua và đề nghị khen thưởng. 
Trên đây là nội dung và bố cục Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng. Chính phủ kính trình Quốc hội.

(Kèm theo Tờ trình là Dự án Luật và hồ sơ Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của  Luật thi đua, khen thưởng)./.
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