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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 10 tháng 6  năm 2013


BÁO CÁO

về danh sách người trả lời chất vấn và nội dung các nhóm vấn đề 
chất vấn trực tiếp tại kỳ họp thứ năm, Quốc hội khoá XIII


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội
Ngày 06 tháng 6 năm 2013, Đoàn Thư ký kỳ họp đã gửi văn bản xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về danh sách dự kiến người trả lời chất vấn và nhóm vấn đề chất vấn tại kỳ họp thứ năm, Quốc hội khóa XIII. 
Đến sáng ngày 07 tháng 6 năm 2013, có 429 đại biểu Quốc hội gửi lại ý kiến. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tổng hợp và báo cáo các vị đại biểu Quốc hội kết quả phiếu xin ý kiến như sau: 

 Về danh sách người trả lời chất vấn, số ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị các Bộ trưởng, Trưởng ngành trả lời chất vấn trực tiếp tại Hội trường là:
	1. Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
	360/429 = 83,92%

	2. Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội:
	350/429 = 81,59%

	3. Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển NT:
	344/429 = 80,19%

	4. Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông:
	330/429 = 76,92%

	5. Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao:
	265/429 = 61,77%


Trong đó, có 344 phiếu đồng ý chọn 04 vị Bộ trưởng, Trưởng ngành; có 62 phiếu đề nghị bố trí cả 05 vị trong danh sách dự kiến cùng trả lời trực tiếp.
Ngoài ra, một số đại biểu Quốc hội có ý kiến khác như: đề nghị Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải trả lời chất vấn thay Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc (01 ý kiến); đề xuất các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành khác trả lời chất vấn trực tiếp: Bộ trưởng Bộ Công thương (11 ý kiến); Thống đốc Ngân hàng Nhà nước (09 ý kiến); Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường (05 ý kiến); Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Bộ Xây dựng (03 ý kiến); Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Bộ trưởng Bộ Y tế (02 ý kiến); Bộ trưởng Bộ Công an, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao (01 ý kiến).
Về nội dung nhóm vấn đề chất vấn, đại đa số đại biểu Quốc hội đồng ý với dự kiến nội dung các nhóm vấn đề chất vấn đối với các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành. Một số ý kiến tham gia sửa đổi hoặc bổ sung thêm vào các nhóm nội dung chất vấn đối với từng vị Bộ trưởng, Trưởng ngành và một số ý kiến đề nghị bố trí thêm Bộ trưởng, Trưởng ngành khác có liên quan tham gia phối hợp giải trình.

Chiều ngày 8 tháng 6 năm 2013, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã họp xem xét và tiếp thu nghiêm túc ý kiến của các đại biểu Quốc hội.
Trên cơ sở tổng hợp nội dung chất vấn từ đầu kỳ họp, tham khảo ý kiến thảo luận của đại biểu Quốc hội về tình hình kinh tế - xã hội, kết hợp với việc xem xét ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp và những vấn đề nổi lên được dư luận xã hội quan tâm; đồng thời cân nhắc đến các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành chưa được bố trí trả lời chất vấn trực tiếp từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII đến nay và bảo đảm sự cân đối hài hòa giữa các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa - xã hội, tư pháp, với thời gian 2,5 ngày dành cho hoạt động chất vấn, Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng đề nghị Quốc hội cho tiến hành chất vấn đối với 04 vị Bộ trưởng, Trưởng ngành là: Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao; Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc thay mặt Chính phủ báo cáo thêm một số nội dung và kết hợp trả lời chất vấn trực tiếp.

Đối với Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông, mặc dù nhận được 330/429 (bằng 76,29%) ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội đề nghị trả lời chất vấn trực tiếp kỳ này, nhưng để đảm bảo sự hài hòa các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa - xã hội, tư pháp, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho phép Bộ trưởng tham gia trả lời cùng với Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về những vấn đề có liên quan và sẽ được xem xét bố trí trả lời chất vấn trực tiếp vào kỳ họp sau.
 Trong số những Bộ trưởng có nhiều chất vấn từ đầu kỳ họp, Bộ trưởng Bộ Công thương cũng được một số đại biểu đề nghị trả lời chất vấn trực tiếp kỳ này. Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, ý kiến của đại biểu Quốc hội là phù hợp; tuy nhiên xem xét một cách tổng thể, phần lớn nội dung các chất vấn đó trùng với những vấn đề đã được nhiều đại biểu Quốc hội phát biểu tại các phiên thảo luận về tình hình kinh tế - xã hội ở Hội trường, Bộ trưởng cũng đã có dịp báo cáo trước Quốc hội và nhân dân ở những phiên họp có phát thanh, truyền hình trực tiếp. Bộ trưởng cũng đã 02 lần liên tiếp được bố trí trả lời chất vấn trực tiếp (kỳ họp thứ ba, thứ tư vừa qua) và nhiều lần tham gia phối hợp trả lời cùng các Bộ trưởng khác. Do vậy, để tạo điều kiện cho những người chưa có dịp trả lời chất vấn trước Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho phép Bộ trưởng Bộ Công thương được trả lời chất vấn trực tiếp tại kỳ họp sau. 
Các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành khác nhận được chất vấn của đại biểu Quốc hội mà chưa được bố trí trả lời chất vấn trực tiếp tại kỳ họp này, có trách nhiệm trả lời bằng văn bản đầy đủ đến đại biểu Quốc hội.
Về nội dung các nhóm vấn đề cần chất vấn ở các Bộ, ngành sau khi xem xét, tiếp thu và chỉnh sửa, bổ sung, cụ thể như sau: 
1. Đối với Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 
- Biện pháp khắc phục hạn chế, thúc đẩy sản xuất nông nghiệp gắn với giải quyết việc làm; trách nhiệm và giải pháp của Bộ trong việc quy hoạch phát triển sản xuất nông nghiệp hiện đại trên cơ sở ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ để nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, năng lực cạnh tranh gắn với việc bảo quản, chế biến, tiêu thụ sản phẩm, đặc biệt là gia tăng xuất khẩu;

- Công tác quản lý nhà nước về giá cả và chất lượng của cây giống, con giống; phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thức ăn chăn nuôi,… để hạn chế tiêu cực và thúc đẩy sản xuất;
- Trách nhiệm của Bộ trong việc quản lý, bảo vệ, phát triển rừng; 
- Cơ chế, chính sách hỗ trợ để đẩy nhanh tiến độ, nâng cao hiệu quả  chương trình xây dựng nông thôn mới.
Bộ trưởng các Bộ: Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Y tế và Thống đốc Ngân hàng nhà nước tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.
2. Đối với Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội 
- Giải pháp nhằm triển khai có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia về việc làm và dạy nghề giai đoạn 2011-2015; khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho lao động ở nông thôn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, những nơi nhà nước thu hồi đất,…
- Biện pháp tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, đẩy mạnh hoạt động xuất khẩu lao động; việc thực hiện Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Hỗ trợ các huyện nghèo đẩy mạnh xuất khẩu lao động; hướng giải quyết của Bộ với vấn đề người lao động Việt Nam làm việc bất hợp pháp tại nước ngoài; 
- Trách nhiệm của ngành trong việc đẩy nhanh tiến độ xét duyệt hồ sơ giải quyết chế độ, chính sách đối với người có công còn tồn đọng và hạn chế tiêu cực trong vấn đề này; việc chậm ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện các chính sách cho người có công.
Bộ trưởng các Bộ: Tài chính, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Ngoại giao, Công an và Quốc phòng tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.
3. Đối với Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch 
- Giải pháp căn cơ để bảo tồn, tôn tạo, phát huy giá trị các di tích lịch sử - văn hóa; chấn chỉnh những tiêu cực trong tổ chức biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang,..; ngăn chặn việc lưu hành, kinh doanh các sản phẩm văn hóa, nghệ thuật phản cảm, trái với thuần phong, mỹ tục, truyền thống văn hóa Việt Nam, tạo sự chuyển biến về văn hóa, đạo đức xã hội; hạn chế tình trạng tổ chức lễ hội, mít tinh, kỷ niệm tràn lan, lãng phí…; 
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước, đẩy mạnh quảng bá, xúc tiến du lịch; chấn chỉnh, ngăn chặn những tiêu cực và bảo đảm an toàn trong hoạt động du lịch; gắn du lịch với văn hóa các vùng miền;
- Giải pháp đẩy mạnh phong trào thể dục, thể thao, trong đó có thể thao thành tích cao, khắc phục những tiêu cực trong lĩnh vực này.

Bộ trưởng các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và Truyền thông tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.
4. Đối với Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao 
- Biện pháp tăng cường và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thực hành quyền công tố; giám sát việc thực hành pháp luật của các cơ quan tư pháp, hạn chế việc để lọt tội phạm, oan người vô tội, ra quyết định kháng nghị, quyết định đình chỉ nhiều lần đối với bản án có hiệu lực gây bức xúc trong xã hội; công tác giám sát phát hiện, xử lý tội phạm tham nhũng;

- Tình hình thực hiện Nghị quyết số 37/2012/QH13 của Quốc hội về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của Viện Kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án năm 2013 gắn với trách nhiệm của ngành.

Bộ trưởng các Bộ: Tư pháp, Công an; Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Tổng Thanh tra Chính phủ  tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.

5. Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc

Sau khi các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành trả lời chất vấn trực tiếp, Phó Thủ tướng Chính phủ thay mặt Chính phủ phát biểu làm rõ thêm một số vấn đề và trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội.

Trên đây là báo cáo về danh sách người trả lời chất vấn và nội dung nhóm vấn đề chất vấn tại kỳ họp thứ năm, Quốc hội khóa XIII. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo và đề nghị các vị đại biểu Quốc hội nghiên cứu, chuẩn bị nội dung câu hỏi để phiên chất vấn có chất lượng cao.

Trân trọng cảm ơn!
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