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Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến
kỳ họp thứ Tư, Quốc hội khóa XIII


Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội
Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ Tư, Quốc hội khóa XIII, như sau:
I- KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU, TIẾP THU, GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI

Tại kỳ họp thứ Tư, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tiếp nhận, phân loại và gửi 1.487 kiến nghị của cử tri cả nước đến cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu, giải quyết, trả lời cử tri. Trong đó, có 160 kiến nghị gửi đến các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội; 1.309 kiến nghị gửi đến Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ và các cơ quan, tổ chức khác ở trung ương; 13 kiến nghị gửi đến Toà án nhân dân tối cao và 05 kiến nghị gửi đến Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
Nội dung các kiến nghị liên quan đến hầu hết các lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội, trong đó chủ yếu là về tiếp tục ban hành các giải pháp tháo gỡ khó khăn trong sản xuất, kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội; hoàn thiện chính sách, pháp luật về đất đai; tăng cường quản lý, bình ổn giá các mặt hàng thiết yếu, nhất là giá xăng, dầu, điện, gạo; hoạt động của các ngân hàng thương mại, giải quyết nợ xấu; tăng cường kiểm tra, giám sát các công trình xây dựng; tiếp tục thực hiện chế độ, chính sách đối với người có công, xóa đói, giảm nghèo; đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan nhà nước, tăng cường giám sát việc thi hành pháp luật…
Đến nay, các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan, tổ chức hữu quan đã nghiên cứu, giải quyết, trả lời 1.487/1.487 kiến nghị
 của cử tri, cụ thể như sau: 
1. Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội

 Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội đã nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời 160/160 kiến nghị liên quan đến xây dựng Hiến pháp, pháp luật, giám sát tối cao và quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước.

- Về xây dựng Hiến pháp, pháp luật, tiếp thu kiến nghị của cử tri về sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Ủy ban sửa đổi Hiến pháp đã nghiên cứu, tiếp thu, giải trình đầy đủ, cụ thể, thấu đáo những vấn đề cử tri có ý kiến, kiến nghị trình Quốc hội tại kỳ họp thứ Năm. Đối với các dự án luật, Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đã nghiên cứu, tiếp thu nhiều ý kiến, kiến nghị trình Quốc hội thông qua hoặc cho ý kiến tại kỳ họp thứ Năm, như: kiến nghị của cử tri về “cơ cấu lại mô hình hợp tác xã dịch vụ phù hợp với đối tượng, loại hình dịch vụ phục vụ khu vực nông nghiệp, nông dân và nông thôn” đã được tiếp thu quy định tại Điều 6 Luật Hợp tác xã; các kiến nghị về “thời hạn sử dụng đất nông nghiệp, đất nông nghiệp trong khu vực đô thị; thẩm quyền công nhận quyền sử dụng đất; quy định về lập quy hoạch sử dụng đất cấp xã; các quy định liên quan đến thu hồi đất, giải quyết tranh chấp đất đai…”  đã được tiếp thu vào dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi);... Đối với các kiến nghị về sửa đổi, bổ sung luật, pháp lệnh có liên quan chặt chẽ với các quy định của Hiến pháp, đều đã được các cơ quan của Quốc hội nghiên cứu, tiếp thu, giải trình cụ thể và lưu ý các cơ quan hữu quan có biện pháp nhằm khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quá trình thi hành luật, bảo đảm pháp luật được thi hành nghiêm chỉnh và thống nhất...
- Về hoạt động giám sát, tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri và căn cứ vào tình hình thực tế, Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, đại biểu Quốc hội tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp Quốc hội, tại phiên họp Ủy ban thường vụ Quốc hội, hoạt động giải trình tại Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội. Quốc hội giám sát tối cao tại kỳ họp hai chuyên đề về: “Việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006-2012” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế giai đoạn 2009-2012”. Ủy ban thường vụ Quốc hội giám sát chuyên đề về: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật trong công tác tuyển dụng, đào tạo, bổ nhiệm đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức”; “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo chất lượng và chương trình sách giáo khoa giáo dục phổ thông”. Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình đã nghiên cứu, lựa chọn những nội dung cử tri kiến nghị để tiến hành giám sát.

- Việc quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước, từ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước, nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, đối ngoại đến các công trình quan trọng quốc gia... ngày càng được cải tiến về cách làm, đạt chất lượng cao hơn, đáp ứng yêu cầu xây dựng và phát triển đất nước... Nhiều nội dung trong chương trình nghị sự đã được phát thanh, truyền hình trực tiếp, nhất là các phiên chất vấn, giải trình, thảo luận về sửa đổi Hiến pháp, tình hình kinh tế  - xã hội… mà cử tri quan tâm.

2. Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ và cơ quan, tổ chức khác
Từ sau kỳ họp thứ Tư đến nay, Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ và cơ quan, tổ chức khác đã nghiên cứu, giải quyết và trả lời 1.309/1.309 kiến nghị
 của cử tri, cụ thể như sau: 
- Có 722 kiến nghị đã được nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, như: quy định về chính sách hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng, hỗ trợ phát triển sản xuất ở các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn; về hỗ trợ nhà ở cho các gia đình chính sách, người có công; về tín dụng ưu đãi đối với hộ cận nghèo; về nâng mức hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo; về giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản ở các địa phương; về phối hợp quản lý tài nguyên và bảo vệ chủ quyền biển, đảo; về Chương trình bố trí dân cư các vùng thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do; quy định chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; về việc giải quyết chế độ, chính sách đối với Chủ nhiệm Hợp tác xã có quy mô toàn xã trong thời kỳ bao cấp chưa được hưởng chế độ của Nhà nước; hướng dẫn chế độ báo cáo thống kê công tác thi hành án dân sự...;
- Có 198 kiến nghị đang nghiên cứu, giải quyết, như: quy định về giám sát tài chính và đánh giá hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp do Nhà nước làm chủ sở hữu và doanh nghiệp có vốn nhà nước; về quản lý các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước; hoàn thiện quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai; về xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; xây dựng dự thảo quy trình đánh giá, công nhận “xã đạt chuẩn nông thôn mới”; xây dựng Quy chế tạm trữ lúa gạo hỗ trợ trực tiếp cho nông dân trồng lúa; Đề án “Đổi mới Chương trình, Sách giáo khoa giáo dục phổ thông sau năm 2015”...;
- Có 134 kiến nghị sẽ giải quyết, như: tăng nguồn vốn đầu tư cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn; xây dựng Đề án “Phát triển cơ sở hậu cần  dịch vụ nghề cá tại các đảo tiền tiêu”; chế độ ưu đãi cho các chiến sỹ Điện Biên phủ hiện đang còn sống; tăng cường công tác kiểm tra các địa phương trong tổ chức thực hiện và chỉ đạo xử lý các vấn đề phát sinh liên quan đến quá trình áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật về đất đai; việc đẩy mạnh phân cấp giữa Trung ương và địa phương, giữa cơ quan nhà nước có thẩm quyền chung và cơ quan nhà nước có thẩm quyền riêng…;            
- Có 234 kiến nghị được các cơ quan giải trình, thông tin lại với cử tri, như: vấn đề niêm yết giá để thuận tiện cho quan sát, nhận biết của khách hàng, cũng như của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; việc không thu thuế TNDN (miễn thuế) đối với nguồn thu từ hoạt động chính của đơn vị sự nghiệp y tế công lập về khám, chữa bệnh; việc ưu tiên không cắt giảm nguồn vốn đối với những dự án mang tính dân sinh; về phát triển rộng rãi mô hình bảo hiểm nông nghiệp; về xây dựng mô hình, tiêu chí triển khai thực hiện dồn điền, đổi thửa…;
- Có 21 kiến nghị sẽ tiếp tục phối hợp giữa các bộ, cơ quan ngang bộ và chính quyền địa phương để nghiên cứu giải quyết, như: việc hỗ trợ về lãi suất cho vay đối với các dự án đóng tàu đánh bắt xa bờ để ngư dân có điều kiện phát triển kinh tế gắn với bảo vệ chủ quyền biển đảo; về công nhận các xã thuộc diện đặc biệt khó khăn, thôn, bản đặc biệt khó khăn; xác định xã được hưởng Chương trình 135 giai đoạn tới…
3. Tòa án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao
3.1. Tòa án nhân dân tối cao
Tòa án nhân dân tối cao đã tiếp thu, nghiên cứu, giải quyết và trả lời 13/13 kiến nghị
, như: đã nghiên cứu, giải quyết các kiến nghị về chế độ phụ cấp phiên tòa; phân bổ chỉ tiêu biên chế chuyên trách làm công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại về tư pháp; tăng biên chế Thẩm phán và Thư ký cho Tòa án nhân dân các cấp; đề ra các biện pháp chấn chỉnh và khắc phục tình trạng xét xử oan, sai; kiểm tra việc xử lý các vụ án tham nhũng, mức hình phạt đối với các bị cáo trong vụ án xảy ra tại Tập đoàn Vinashin. Đồng thời, tiếp thu và đang xem xét, giải quyết các kiến nghị về  thành lập Tòa án nhân dân sơ thẩm khu vực; bổ nhiệm Thẩm phán không theo nhiệm kỳ; điều chỉnh mức lương của Thẩm phán Tòa án nhân dân cấp huyện; nghiên cứu, sẽ giải quyết về chính sách đặc thù trong việc tuyển dụng con em các dân tộc thiểu số vào công tác tại Tòa án; việc bổ nhiệm Thẩm phán trung cấp đối với các trường hợp không giữ chức danh Chánh án, Phó Chánh án Toà án nhân dân cấp huyện… 

3.2. Viện kiểm sát nhân dân tối cao
Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã nghiên cứu, giải quyết và trả lời 05/05 kiến nghị
, cụ thể như: xây dựng Đề án về thời hạn và cơ chế bổ nhiệm chức danh kiểm sát viên; nghiên cứu, trình và được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đầu tư trang thiết bị, phương tiện làm việc cho ngành Kiểm sát nhân dân giai đoạn 2011- 2015”... Đồng thời, tiếp thu và đang tiếp tục xem xét, giải quyết một cách toàn diện theo kế hoạch và lộ trình đặt ra đối với những kiến nghị cụ thể về đẩy mạnh cải cách tư pháp, thành lập Viện kiểm sát khu vực nhân dân, tăng cường bồi dưỡng, đào tạo, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ; quan tâm đến chế độ, chính sách đối với cán bộ, Kiểm sát viên; phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành hữu quan triển khai xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn việc bắt, tạm giữ và kiểm sát việc bắt, tạm giữ hình sự tại các Đồn biên phòng… 

II- KẾT QUẢ GIÁM SÁT VIỆC THỰC HIỆN KIẾN NGHỊ CỦA ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI  TẠI CÁC KỲ HỌP TRƯỚC VÀ VIỆC GIẢI QUYẾT MỘT SỐ VẤN ĐỀ CỬ TRI QUAN TÂM, KIẾN NGHỊ NHIỀU LẦN 

1- Về thực hiện kiến nghị giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại các kỳ họp trước

1.1. Về chính sách tín dụng ưu đãi: thực hiện kiến nghị của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, cùng với việc phê duyệt chiến lược phát triển Ngân hàng chính sách xã hội giai đoạn 2011-2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định
 về chính sách tín dụng ưu đãi đối với hộ cận nghèo; điều chỉnh mức cho vay tối đa đối với học sinh, sinh viên trên cơ sở lộ trình tăng học phí và giá cả sinh hoạt thay đổi. Ngân hàng chính sách xã hội cũng đã nghiên cứu trình Chính phủ xem xét bổ sung đối tượng học sinh, sinh viên con gia đình có thu nhập thấp được thụ hưởng chính sách tín dụng ưu đãi; hoàn thiện, ban hành Quy chế mới về tổ chức và hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn, nhằm quản lý, sử dụng vốn chặt chẽ có hiệu quả, tạo điều kiện thuận lợi để người dân tiếp cận vốn vay. Tuy nhiên, một số kiến nghị về tín dụng ưu đãi đối với các hộ dân khó khăn trong các khu tái định cư, diêm dân, các hộ dân vùng bãi ngang ven biển để phát triển kinh tế, ổn định đời sống cần được tiếp tục nghiên cứu, giải quyết. 
1.2. Về quản lý, sử dụng đất nông, lâm trường: thực hiện kiến nghị của Uỷ ban thường vụ Quốc hội tại báo cáo giám sát trình Quốc hội kỳ họp thứ Tư về tổng kết, đánh giá toàn diện việc quản lý sử dụng đất nông, lâm trường, ngày 22/3/2013, Ban chỉ đạo của Chính phủ đã tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 16 tháng 6 năm 2003 của Bộ Chính trị về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển nông, lâm trường quốc doanh; trên cơ sở đó, báo cáo Bộ Chính trị cho ý kiến chỉ đạo để tiếp tục thực hiện trong thời gian tới.

 1.3. Về miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập cho học sinh; khắc phục tình trạng lạm thu: tiếp thu kiến nghị của Uỷ ban thường vụ Quốc hội tại kỳ họp thứ Hai và kỳ họp thứ Tư Quốc hội khoá XIII, Chính phủ đã chỉ đạo, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với bộ, ngành có liên quan triển khai xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 49/2010/NĐ-CP về đối tượng được miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập để trình Chính phủ. Bên cạnh đó, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đã tích cực chỉ đạo, tiến hành các hoạt động thanh tra, kiểm tra nhằm chấn chỉnh tình trạng dạy thêm, học thêm và việc thu, chi các khoản ngoài học phí, lệ phí tuyển sinh.

1.4. Về hướng dẫn Viện kiểm sát nhân dân thực hiện kiểm sát việc bắt, tạm giữ hình sự tại các đồn Biên phòng. Từ tháng 8/2012, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã phối hợp với Bộ Quốc phòng và các bộ, ngành hữu quan triển khai xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn thực hiện việc bắt, tạm giữ và kiểm sát việc bắt, tạm giữ hình sự tại các Đồn Biên phòng và dự kiến sẽ được ký ban hành trong tháng 9/2013. 

1.5. Về kiến nghị sửa đổi quy định về thời điểm tính thời gian thử thách đối với người bị phạt tù cho hưởng án treo khác nhau giữa Nghị quyết số 01/2007/NQ-HĐTP ngày 02/12/2007 của Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao và Nghị định số 61/2000/NĐ-CP ngày 30/10/2000 của Chính phủ. Ngày 11/5/2012, Bộ Tư pháp đã nghiên cứu và có Báo cáo số 85/BC-BTP trình Thủ tướng Chính phủ về hướng giải quyết, theo đó, Bộ Tư pháp đề nghị Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Công an chủ trì soạn thảo Nghị định của Chính phủ về thi hành án treo. 

2. Về giải quyết một số vấn đề cử tri kiến nghị nhiều lần

2.1. Về chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố

2.1.1. Về đội ngũ cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố

Theo số liệu thống kê
, cả nước có 11.121 xã, phường, thị trấn; có 128.294 thôn, tổ dân phố; cán bộ, công chức cấp xã có 256.608 người, trong đó có 145.112 cán bộ, 103.599 công chức. Cán bộ cấp xã có trình độ đại học trở lên chiếm 19,92%; cao đẳng chiếm 5,18%; trung cấp chiếm 39,62%; sơ cấp chiếm 7,33%; còn 30,95% chưa qua đào tạo. Công chức cấp xã có trình độ đại học trở lên chiếm 24,7%; cao đẳng chiếm 6,09%; trung cấp chiếm 58,49%; sơ cấp chiếm 3,09%; còn 7,63% chưa qua đào tạo.
Hiện nay, cả nước có khoảng trên 01 triệu người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, phường, thị trấn, thôn, tổ dân phố. Theo quy định tại Nghị định số 92/2009/NDD-CP của Chính phủ, thì mỗi xã có từ 19 đến 22 người và ở thôn, tổ dân phố không quá 3 người hoạt động không chuyên trách. Tuy nhiên, nhiều địa phương đã bố trí vượt quá quy định, đặc biệt là ở thôn, tổ dân phố còn có các chức danh của các tổ chức chính trị - xã hội như: Trưởng ban công tác Mặt trận, Chi hội trưởng Chi hội cựu chiến binh, Chi hội trưởng Chi hội nông dân, Chi hội trưởng Chi hội phụ nữ, Bí thư Chi đoàn thanh niên, Chi hội trưởng Chi hội khuyến học, Chi hội trưởng Chi hội người cao tuổi, Chi hội trưởng Chi hội Chữ thập đỏ… Tính bình quân trong cả nước, số người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố là 6,2 người, cao gấp hơn 2 lần quy định của Chính phủ (số liệu thống kê của các địa phương xin xem Phụ lục 4). Chất lượng đội ngũ hoạt động không chuyên trách nhìn chung vẫn còn hạn chế; số chưa qua đào tạo chuyên môn, lý luận chính trị còn chiếm tỷ lệ lớn, khoảng 55% đối với cấp xã; khoảng 70% đối với thôn, tổ dân phố. Ở nhiều nơi, người hoạt động không chuyên trách ở cơ sở chủ yếu là cán bộ nghỉ hưu tham gia.
2.1.2. Về chế độ, chính sách đối với cán bộ công chức cấp xã và  những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, tổ dân phố

 Theo quy định tại Nghị định số 92, cán bộ cấp xã đã tốt nghiệp trình độ đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ từ trung cấp trở lên được xếp lương như công chức hành chính, còn cán bộ cấp xã có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên nhưng không có bằng cấp về chuyên môn, nghiệp vụ thì không được chuyển xếp lương vào ngạch công chức mà tiếp tục hưởng lương theo chức vụ đảm nhiệm. Vì vậy, không bảo đảm sự tương quan về tiền lương của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã và không kịp thời động viên đối với cán bộ lớn tuổi, có trình độ đào tạo lý luận chính trị từ trung cấp trở lên và đã kinh qua nhiều chức vụ trong công tác đảng, chính quyền, mặt trận, đoàn thể cấp xã nhưng không có điều kiện đi học, nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ.
Mặt khác, Nghị định số 92 vừa quy định số lượng cán bộ, công chức theo loại xã, lại vừa quy định cụ thể các chức danh cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã nên khó khăn cho các địa phương trong việc sắp xếp, bố trí các chức danh, số lượng cán bộ công chức, dẫn đến tình trạng có địa phương tuy vẫn còn thiếu cán bộ, công chức nhưng không thể bố trí thêm được mà phải chuyển sang chế độ hoạt động không chuyên trách, nhất là các trường hợp là Phó trưởng Công an xã, Phó Chỉ huy Quân sự xã và các chức danh như Trưởng ban Tổ chức, Trưởng ban Tuyên giáo, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra tuy đều là Thường vụ Đảng ủy cấp xã nhưng vẫn chỉ là những người hoạt động không chuyên trách, hưởng chế độ phụ cấp thấp và không được hưởng chế độ đóng BHXH, BHYT theo hình thức bắt buộc. 
Theo quy định của pháp luật, thì cán bộ, công chức cấp xã đều có chức năng, nhiệm vụ tương đương như nhau nhưng theo quy định tại Điều 9 Nghị định 92 thì chỉ có cán bộ xã loại 1 và xã loại 2 được hưởng phụ cấp theo loại xã (xã loại 1 là 10%, xã loại 2 là 5%), xã loại 3 không có quy định. Riêng công chức cấp xã thì không được hưởng phụ cấp này. Việc quy định như trên đã tạo ra sự so bì giữa cán bộ, công chức cấp xã, ảnh hưởng đến hiệu quả công việc của đội ngũ này.

 Theo quy định của Nghị định số 92, thì mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã không vượt quá hệ số 1,0 mức lương tối thiểu và được áp dụng đối với 03 chỉ tiêu hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố. Qua khảo sát thực tế tại một số địa phương và báo cáo của Bộ Nội vụ cho thấy, cả nước có 13,1% số người hoạt động không chuyên trách cấp xã được hưởng mức phụ cấp trên 1,0; còn lại 86,9% hưởng mức phụ cấp dưới 1,0; có địa phương quy định mức phụ cấp cao như thành phố Hồ Chí Minh là 1,86, ngược lại có địa phương quy định mức phụ cấp thấp như tỉnh Lai Châu là 0,35 mức lương tối thiểu. Ở thôn, tổ dân phố số người hoạt động không chuyên trách được hưởng mức phụ cấp 1,0 trở lên, chiếm 5,97% (tỉnh Kiên Giang là 1,13), còn 94,03% số người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố được hưởng mức phụ cấp dưới 1,0; có địa phương, người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố hưởng phụ cấp rất thấp như ở tỉnh Sơn La là 0,2 mức lương tối thiểu; cá biệt ở tỉnh Điện Biên, Trưởng Ban công tác Mặt trận thôn không được hưởng phụ cấp. Vì vậy, một số địa phương đã vận dụng xếp phụ cấp cho người hoạt động không chuyên trách theo ngạch bậc đào tạo (như đối tượng hưởng lương) hoặc trợ cấp thêm theo trình độ đào tạo, vì coi đây là nguồn cán bộ, công chức cấp xã. Ngoài ra, một số địa phương còn hỗ trợ tiền mua bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế như các tỉnh: Bình Dương, Bến Tre,  Đồng Nai, Tiền Giang…

Trên cơ sở kiến nghị của cử tri, Bộ Nội vụ đã nghiên cứu, tiếp thu, trình Chính phủ ban hành Nghị định số 29/2013/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2009/NĐ-CP, Nghị định này đã khắc phục một bước những bất cập trong thực tế và tạo sự chủ động cho địa phương như: quy định Ngân sách trung ương thực hiện khoán quỹ phụ cấp, bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế để chi trả hàng tháng đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố; giao cho địa phương quy định cụ thể số lượng và chức danh; phụ cấp từng chức danh, mức phụ cấp kiêm nhiệm chức danh đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố… Bộ Nội vụ đã phối hợp với Ban Tổ chức Trung ương Đảng ban hành văn bản hướng dẫn việc xếp lương đối với cán bộ công tác trong tổ chức đảng ở cơ sở chưa có bằng cấp về chuyên môn nghiệp vụ nhưng đã được đào tạo, cấp bằng lý luận chính trị; ban hành Thông tư hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; Thông tư hướng dẫn về chức trách, tiêu chuẩn cụ thể, nhiệm vụ và tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn. 
2.1.3. Một số tồn tại, hạn chế

- Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách giữa các địa phương còn có sự khác nhau và việc tổ chức thực hiện chế độ, chính sách cũng chưa bảo đảm theo đúng quy định của pháp luật. 

- Quy định của pháp luật về chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố còn bất cập; đến nay, chưa có quy định về việc xử lý kỷ luật đối với người hoạt động không chuyên trách nếu có vi phạm. 
- Chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức cấp xã và những người hoạt động không chuyên trách còn thấp; mức phụ cấp do các địa phương quyết định nên dẫn đến sự chênh lệch, bất hợp lý, giữa địa phương này với địa phương khác. Công tác quản lý cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách còn do nhiều cơ quan, tổ chức khác nhau đảm nhiệm nên việc tổ chức thực hiện còn thiếu sự thống nhất. Bộ Nội vụ tuy được giao làm đầu mối giúp Chính phủ theo dõi, quản lý thống nhất đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, tổ dân phố nhưng thực tế, các đối tượng là công an viên cấp xã, thôn; trưởng thôn, bảo vệ dân phố, nhân viên y tế thôn, bản đều là những người hưởng phụ cấp hoạt động không chuyên trách, nhưng đang được điều chỉnh bởi các văn bản quy phạm pháp luật khác nhau.

- Đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã luôn biến động, thay đổi do luân chuyển công tác, một số được chuyển về huyện công tác; một số cán bộ, công chức đã lớn tuổi, không đủ điều kiện đưa đi đào tạo nhưng không thể giải quyết chính sách hoặc bố trí công việc khác. Cùng với đó, việc tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức còn nhiều khó khăn, bất cập… nên về cơ bản, trình độ cán bộ, công chức cấp xã tỷ lệ đạt chuẩn chưa cao.
2.2. Về giải quyết khó khăn trong sản xuất và đời sống của người dân tái định cư khi nhà nước thu hồi đất để xây dựng công trình thủy điện

2.2.1. Thực trạng khó khăn về sản xuất và đời sống của người dân tái định cư để xây dựng công trình thủy điện

- Hiện nay, cả nước có trên 1000 dự án thủy điện
 được quy hoạch xây dựng ở 36/63 tỉnh, thành phố. Các dự án thủy điện chủ yếu nằm ở vùng thượng lưu, trung lưu của lưu vực sông, thuộc khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, địa bàn khó khăn, nơi có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống, có phong tục tập quán canh tác, văn hóa truyền thống đa dạng và đại đa số là đồng bào dân tộc thiểu số thuộc diện nghèo. Trong số các công trình thủy điện đó, có 47 dự án thủy điện vừa và lớn (trên 50MW) với tổng công suất là 12.320 MW đã đầu tư xây dựng và đi vào vận hành; 18 dự án công suất khoảng 3.450 MW đang thực hiện đầu tư xây dựng. Chỉ tính riêng 23 dự án thuỷ điện do Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) làm chủ đầu tư thì số diện tích đất thu hồi là 85.715,1ha với 188.520 khẩu/38.554 số hộ dân phải di dời tái định cư. 

- Theo báo cáo của các cơ quan có liên quan, Ủy ban nhân dân một số tỉnh, thành phố và khảo sát thực tế tại một số địa phương cho thấy, tình hình sản xuất và đời sống của người dân vùng tái định cư ở một số công trình thủy điện còn gặp nhiều khó khăn. Tình trạng người dân ở vùng tái định cư còn thiếu đất sản xuất hoặc đất xấu khó canh tác còn xảy ra ở một số địa phương. Có nơi việc bố trí đất sản xuất quá dốc, hệ thống cấp nước không ổn định, chưa đáp ứng nhu cầu sinh hoạt, sản xuất của người dân; có nơi việc xây dựng nhà ở không phù hợp với phong tục, tập quán sinh sống đã ảnh hưởng lớn đến đời sống, sản xuất, người dân tự di chuyển đến nơi ở khác. Nhìn chung, cuộc sống của đa số người dân đến nơi ở mới vẫn còn nhiều khó khăn, mức thu nhập còn thấp so với thu nhập bình quân của địa phương, ở một số nơi số hộ nghèo ở vùng tái định cư chiếm tỷ lệ khá cao, như vùng thủy điện Hòa Bình, hộ nghèo chiếm 36% (riêng các xã vùng hồ thủy điện Hòa Bình, thuộc huyện Đà Bắc thì tỷ lệ hộ nghèo chiếm từ 46% đến 60%; trong đó xã Vầy Nưa là 50%). 

- Cơ sở hạ tầng tại một số khu tái định cư chưa phù hợp với đặc điểm, tập quán sinh hoạt của người dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số; các công trình công cộng ở nhiều khu tái định cư còn thiếu, chưa đồng bộ, có nơi chưa đầu tư kịp thời cơ sở hạ tầng thiết yếu như nước sinh hoạt, nước sản xuất, trường mẫu giáo, trường tiểu học, trạm xá... nên cuộc sống của người dân còn gặp nhiều khó khăn. 

- Chất lượng xây dựng công trình nhà ở khu tái định cư nhiều nơi thấp, công tác bảo trì chưa được quan tâm dẫn đến xuống cấp nhưng không được khắc phục sửa chữa... Cá biệt có trường hợp việc thu hồi đất, cấp đất ở, đất sản xuất còn rất chậm...

2.2.2. Kết quả giải quyết khó khăn trong sản xuất và đời sống của người dân tái định cư

Để bảo đảm ổn định đời sống và sản xuất của người dân, Chính phủ, các địa phương đã ban hành nhiều chính sách liên quan đến thu hồi đất, giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư cho người dân bị thu hồi đất; trong đó, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành văn bản quy định riêng về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư các dự án thủy lợi, thủy điện; phê duyệt Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”; ban hành Quyết định 52/2012/QĐ - TTg quy định về chính sách hỗ trợ giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người lao động bị thu hồi đất nông nghiệp, trong đó đã quy định rõ về hỗ trợ đào tạo nghề, hỗ trợ tạo việc làm trong nước, hỗ trợ đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành văn bản chỉ đạo các địa phương triển khai công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn; ban hành Thông tư số 39/2011/TT-BNNPTNT ngày 24/5/2011 hướng dẫn quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết về di dân tái định cư và tổ chức phát triển sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp gắn với chế biến tiêu thụ sản phẩm vùng tái định cư các dự án thuỷ lợi, thuỷ điện trên địa bàn toàn quốc; chủ trì phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính ban hành Thông tư liên tịch 66/2010/TTLT-BNNPTNT-BLĐTBXH-BTC hướng dẫn quản lý, phát hành, sử dụng thí điểm Thẻ học nghề nông nghiệp từ nguồn kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia Giáo dục và Đào tạo… 

Đối với các dự án quan trọng quốc gia như: dự án Thủy điện Tuyên Quang, dự án thủy điện Sơn La, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành các quyết định riêng về bồi thường, di dân tái dịnh cư cho từng dự án. Vì vậy, về cơ bản các hộ dân tái định cư đến nơi ở mới có cơ sở hạ tầng được quy hoạch, xây dựng đồng bộ, nhà ở khang trang hơn, đáp ứng nhu cầu sản xuất, sinh hoạt của người dân. 

2.2.3. Một số tồn tại, khó khăn, vướng mắc

- Việc di dân tái định cư là công việc phức tạp, liên quan đến nhiều ngành, nhiều lĩnh vực, nhất là việc di dân tái định cư các công trình dự án thủy điện, người dân bị ảnh hưởng chủ yếu là người dân tộc thiểu số nghèo, trình độ còn hạn chế, sinh sống bằng sản xuất nông nghiệp nên cần phải thực hiện các chương trình, dự án để đầu tư phát triển sản xuất, ổn định cuộc sống lâu dài, nhưng chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư hiện nay là chưa đáp ứng được yêu cầu này.  

- Hầu hết các địa phương không còn đất chưa sử dụng; việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng sang đất sản xuất nông nghiệp để bố trí tái định cư, tái định canh cho người dân còn nhiều khó khăn, đất rừng nghèo kiệt đủ điều kiện chuyển đổi mục đích sử dụng lại có chất lượng thấp, diện tích hẹp, một số nơi đất sườn dốc, bạc màu, xa nguồn nước khó canh tác. 

- Việc giải quyết đất sản xuất cho người dân tái định cư có nơi còn chậm; việc đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người lao động còn bất cập, có nơi tổ chức đào tạo nghề không bảo đảm phù hợp với thực tế địa phương; công tác khuyến nông, khuyến lâm có lúc, có nơi chưa kịp thời; việc lồng ghép các đề án chương trình mục tiêu trên địa bàn tại một số nơi còn chưa được thực hiện. 
- Việc quy hoạch, xây dựng cơ sở hạ tầng khu tái định cư còn chậm, chưa đồng bộ, chất lượng thấp, chưa phù hợp với đặc điểm, tập quán sinh hoạt của người dân và chưa có cơ chế cụ thể về quản lý sử dụng, bảo dưỡng các công trình cơ sở hạ tầng các khu dân tái định cư. 
- Công tác tư vấn, thẩm định, phê duyệt phương án và thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và định canh tại một số dự án chưa được thực hiện theo đúng quy định; có nơi thiếu diện tích đất phải bồi thường, không đủ đất tái định canh, dẫn đến người dân không nhận đất hoặc không vào các khu tái định cư.

- Trình độ sản xuất của người dân còn lạc hậu, chưa thích nghi được với nơi ở mới; một số con em ở khu tái định cư được ưu tiên nhận vào làm việc tại các dự án, nhà máy, nhưng trình độ không đáp ứng yêu cầu nên giải quyết việc làm khó khăn.

- Sự phối hợp giữa chính quyền địa phương và chủ đầu tư để giải quyết các phát sinh, tồn tại ở một số dự án chưa chặt chẽ, hiệu quả thấp. Năng lực đội ngũ thực hành việc di dân tái định cư còn hạn chế, bất cập. Chưa có chính sách giải quyết khó khăn cho các hộ dân vùng hạ lưu bị thiệt hại về sản xuất và thiếu nước sinh hoạt về mùa khô do tác động bởi ngăn dòng xây dựng công trình thuỷ điện.

III - ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được
- Quốc hội tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động, trong đó có công tác tiếp xúc cử tri, tổng hợp, chuyển cơ quan có thẩm quyền giải quyết và giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri, thể hiện qua việc ban hành Nghị quyết số 27 tại kỳ họp thứ Ba. Trên cơ sở đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã ban hành Nghị quyết Liên tịch số 525 về tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, trong đó quy định rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức hữu quan, đã tạo thêm cơ sở pháp lý để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động tiếp xúc cử tri và giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri.
- Ngay sau khi Nghị quyết Liên tịch số 525 về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội được ban hành, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, cơ quan ngang bộ có trách nhiệm nghiên cứu, thực hiện nghiêm túc các quy định của Nghị quyết, trong đó lưu ý đến thời hạn giải quyết, trả lời và báo cáo kết quả giải quyết. Các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành và các cơ quan có thẩm quyền sau khi nhận được kiến nghị đã tích cực nghiên cứu, giải quyết và trả lời cử tri.

- So với các kỳ họp Quốc hội trước đây, trong và sau kỳ họp thứ Tư, hầu hết các bộ, ngành đều đã tích cực quan tâm, nghiên cứu, tiếp thu, kịp thời có văn bản trả lời cử tri, giúp cho các đại biểu Quốc hội có thông tin tương đối đầy đủ để báo cáo với cử tri trong đợt tiếp xúc cử tri chuẩn bị kỳ họp thứ Năm, trong đó có một số bộ có văn bản trả lời sớm, ngay sau kỳ họp thứ Tư như các Bộ: Giao thông-Vận tải, Tài Chính, Giáo dục và Đào tạo. Một số bộ, cơ quan ngang bộ có nhiều kiến nghị nhưng đã tích cực nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và trả lời cử tri, như: Bộ Nội vụ, Bộ Công thương, Ngân hàng Nhà nước, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.... 

- Nội dung văn bản giải quyết, trả lời cử tri chất lượng được nâng lên, trả lời đúng trọng tâm những vấn đề mà cử tri kiến nghị. Đối với những kiến nghị mà việc giải quyết đòi hỏi phải sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành văn bản pháp luật đều đã được ghi nhận, nghiên cứu trong quá trình hoàn thiện chính sách. Đối với những kiến nghị cần giải trình, cung cấp thông tin, các bộ, ngành cũng nêu rõ những khó khăn, vướng mắc và các biện pháp phối hợp giữa bộ, ngành trung ương và địa phương trong việc giải quyết để cử tri hiểu và địa phương thấy rõ trách nhiệm của mình trong việc phối hợp giải quyết. 

- Các bộ, ngành cũng đã tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết Liên tịch số 525 của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, xây dựng báo cáo tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến Ủy ban thường vụ Quốc hội, trong đó đã xác định những việc đã giải quyết xong, những việc đang giải quyết và sẽ tiếp tục nghiên cứu, giải quyết, góp phần giúp cho cử tri theo dõi, giám sát việc giải quyết. Một số vấn đề cử tri kiến nghị tại các nhiệm kỳ Quốc hội trước đây đã được nghiên cứu, giải quyết như: chế độ, chính sách đối với Chủ nhiệm Hợp tác xã có quy mô toàn xã trong thời kỳ bao cấp; chế độ, chính sách đối với 1.115 trường hợp làm chuyên trách công tác đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể ở xã, phường, thị trấn ở thành phố Hồ Chí Minh khi thực hiện thí điểm theo Quyết định số 94-HĐBT ngày 26/9/1981 của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng... Bên cạnh đó, một số vấn đề Ủy ban thường vụ Quốc hội nêu trong báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri tại kỳ họp trước đã được Chính phủ, các bộ, ngành tiếp tục nghiên cứu, thực hiện. 
- Sự phối hợp giữa các bộ, ngành trong việc giải quyết kiến nghị của cử tri được tăng cường hơn, chặt chẽ hơn, nhất là những kiến nghị liên quan đến trách nhiệm chung; Văn phòng Chính phủ quan tâm nhiều hơn đến việc tham mưu, giúp Thủ tướng Chính phủ phân công, theo dõi, đôn đốc các bộ, ngành giải quyết và phối hợp giải quyết kiến nghị của cử tri.

- Các cơ quan của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội, trên cơ sở quán triệt Nghị quyết Liên tịch số 525 đã đề cao tinh thần trách nhiệm trong việc tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri vào hoạt động xây dựng Hiến pháp, pháp luật, giám sát tối cao, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước, cải tiến lề lối làm việc để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động; đồng thời tăng cường giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền về giải quyết kiến nghị của cử tri; nhiều Đoàn đại biểu Quốc hội đã có nhận xét, đánh giá việc giải quyết của cơ quan có thẩm quyền về kiến nghị của cử tri thuộc địa bàn ứng cử.

2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

2.1- Tồn tại, hạn chế
- Một số bộ, ngành do số lượng kiến nghị nhiều, việc giải quyết, trả lời một số kiến nghị còn chậm so với thời hạn quy định tại Nghị quyết Liên tịch số 525, nên đại biểu Quốc hội gặp khó khăn khi trả lời cử tri trong hoạt động tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ Năm của Quốc hội. 
- Một số văn bản trả lời vẫn còn chung chung, chưa đi thẳng vào vấn đề cử tri kiến nghị, chủ yếu trích dẫn các quy định của pháp luật, nghị quyết, nghị định của Chính phủ về phát triển kinh tế - xã hội mà chưa đề ra được giải pháp, lộ trình giải quyết. Trong các kiến nghị thuộc thẩm quyền Chính phủ, giao cho các bộ, ngành xem xét, giải quyết, có kiến nghị nhiều bộ cùng trả lời, có kiến nghị chưa được trả lời kịp thời vì cho rằng không thuộc thẩm quyền của bộ, ngành mình.
- Đối với một số kiến nghị được nêu trong báo cáo của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại các kỳ họp trước về giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri như sửa đổi Nghị định số 84 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu; Nghị định về miễn giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010-2011 đến 2014-2015; các kiến nghị liên quan đến sử dụng đất nông lâm, trường…, còn chậm được nghiên cứu, giải quyết.
2.2- Nguyên nhân

Những tồn tại, hạn chế nêu trên do nhiều nguyên nhân, trong đó có các nguyên nhân chủ yếu sau đây:

- Nhiều kiến nghị của cử tri là những vấn đề lớn, liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp, nhiều lĩnh vực, mà việc giải quyết những kiến nghị này cần phải nghiên cứu sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới chính sách, pháp luật, nên đòi hỏi phải có thời gian, nghiên cứu, tổng kết, đánh giá và phải tuân thủ quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật…; một số kiến nghị mà nội dung là vấn đề vừa có tính chất thường xuyên, vừa có tính chất lâu dài đòi hỏi việc giải quyết cần tiến hành liên tục, lâu dài, quyết liệt nên khó xác định thời hạn giải quyết.
- Chưa có sự phối hợp thường xuyên, chặt chẽ giữa các cơ quan có liên quan trong việc trả lời các kiến nghị có liên quan đến trách nhiệm của nhiều bộ, ngành, địa phương nên việc trả lời cử tri còn chậm, kết quả giải quyết một số kiến nghị chưa được cử tri đồng tình.
- Việc trả lời cử tri về kết quả giải quyết các kiến nghị sau khi đã sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật chưa được quan tâm đúng mức dẫn đến nhiều kiến nghị đã được cơ quan có thẩm quyền giải quyết nhưng cử tri vẫn tiếp tục kiến nghị.

- Việc phân loại, đánh giá kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri còn chưa có sự thống nhất về nội dung đã được giải quyết xong, đang giải quyết hay tiếp tục nghiên cứu, giải quyết, nhất là các kiến nghị liên quan đến việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Do đó, một số kiến nghị cơ quan có thẩm quyền trả lời đã giải quyết nhưng cử tri tiếp tục kiến nghị.
  IV- KIẾN NGHỊ
Để tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết kiến nghị của cử tri, đáp ứng sự mong đợi của cử tri và nhân dân cả nước, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan, tổ chức hữu quan tiếp tục quan tâm một số vấn đề sau đây:
1. Về giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp Quốc hội
Chủ động rà soát, giải quyết các kiến nghị cử tri đã trả lời là đang, sẽ giải quyết; tiếp tục tổ chức thực hiện các kiến nghị đã nêu trong Báo cáo giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước. Đồng thời, nghiên cứu xây dựng, ban hành cơ chế phối hợp giữa các bộ, ngành và các cấp chính quyền trong việc giải quyết kiến nghị của cử tri, nhằm góp phần bảo đảm việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri được kịp thời, chất lượng, hiệu quả. 

2. Về giải quyết chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức và người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, tổ dân phố
- Chính phủ đánh giá một cách tổng thể mô hình tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, tổ chức, đoàn thể ở cấp xã; xác định khối lượng công việc của từng vị trí chức danh của cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp cơ sở để xây dựng cơ chế, chính sách đồng bộ, thống nhất; khuyến khích thực hiện việc kiêm nhiệm công việc của các chức danh, kết hợp với nâng mức phụ cấp kiêm nhiệm và điều chỉnh quy định về số lượng cán bộ, công chức ở cơ sở cho phù hợp với yêu cầu quản lý nhà nước ở địa phương. Chỉ đạo Bộ Nội vụ phối hợp với bộ, ngành có liên quan nghiên cứu, làm rõ chức trách, tiêu chuẩn, nhiệm vụ cụ thể của người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố; xem xét bổ sung đối tượng Phó Công an xã, Phó chỉ huy trưởng quân sự cấp xã là công chức cấp xã; đưa các đối tượng Công an viên cấp thôn, Ban bảo vệ dân phố, cán bộ y tế thôn bản vào phạm vi điều chỉnh; sớm ban hành văn bản về phân cấp quản lý nhà nước đối với những người hoạt động không chuyên trách. Đồng thời, nghiên cứu tổng kết việc thực hiện Nghị định 159/2005/NĐ-CP về phân loại đơn vị hành chính cấp xã để kịp thời sửa đổi, bổ sung các tiêu chí cho phù hợp với tình hình thực tế.
3. Về giải quyết khó khăn cho người dân tái định cư khi xây dựng công trình thuỷ điện
- Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành có liên quan rà soát, đánh giá cụ thể những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai các chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, đề xuất Chính phủ ban hành cơ chế đặc thù giải quyết khó khăn cho người dân tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để xây dựng công trình thủy điện; nghiên cứu trình cấp có thẩm quyền quy định sử dụng một phần lợi nhuận thu được từ các công trình thủy điện (thuế tài nguyên nước, thuế VAT) để đầu tư, hỗ trợ phát triển sản xuất và đời sống cho người dân tái định cư các công trình thủy điện; ưu tiên hỗ trợ giải quyết việc làm cho người dân tái định cư khi Nhà nước đầu tư các nguồn vốn về bảo vệ, phát triển rừng, các dịch vụ môi trường rừng và các nguồn đầu tư khác liên quan đến công trình thủy điện. Xem xét cho thu hồi đất nông, lâm trường sử dụng không hiệu quả để giao cho người dân tái định cư mở rộng sản xuất, tăng thu nhập. Đồng thời, rà soát tổng thể các dự án tái định cư để xây dựng các công trình thủy điện thực hiện trước đây để có những giải pháp nhằm giải quyết khó khăn trong sản xuất  và đời sống  của  người dân; ban hành cơ chế đặc thù “hậu tái định cư” đối với những công trình thủy điện đã xây dựng trước đây như Hòa Bình, Thác Bà, Ialy, Bản vẽ, tập trung vào hạ tầng tái định cư (điện, đường, trường, trạm), nhà ở, đất ở, đất sản xuất, cho vay tín dụng ưu đãi, công ăn việc làm, điều kiện sinh hoạt văn hóa của người dân tái định cư...  

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trước khi đầu tư xây dựng công trình thủy điện phải tính toán, bảo đảm nơi ở mới có điều kiện về cơ sở hạ tầng, giải quyết việc làm, đất sản xuất cho người dân tái định cư, coi dự án tái định cư là hợp phần bắt buộc của dự án thủy điện và phải tiến hành trước một bước. Trước mắt, cần khẩn trương rà soát quỹ đất, nhất là đất sản xuất để giao cho người dân tái định cư, vì đây là điều kiện cơ bản nhất, là nguồn không thể thiếu để bảo đảm cuộc sống của người dân. Chủ động tổ chức việc lồng nghép các đề án, chương trình mục tiêu trên địa bàn, tăng cường khuyến công, khuyến nông, khuyến ngư, đưa các mô hình sản xuất mới, giống mới, tiến bộ kỹ thuật... để phát triển sản xuất, tăng thu nhập cho người dân vùng tái định cư. Nghiên cứu, đề xuất phương án đầu tư hỗ trợ chuyển đổi nghề sản xuất phi nông nghiệp cho hộ tái định cư, trong đó quan tâm đến lực lượng lao động trẻ, lao động nữ...
4. Đối với Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, trên cơ sở quy định của Nghị quyết Liên tịch số 525 và Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước trình Quốc hội tại kỳ họp thứ Năm, tăng cường phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Quốc hội giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri của các các cơ quan có thẩm quyền ở trung ương; chỉ đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội đánh giá việc giải quyết các kiến nghị của cử tri đã được tổng hợp gửi đến kỳ họp Quốc hội.
5. Đối với các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội và các cơ quan hữu quan
Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả Luật hoạt động giám sát của Quốc hội, Nghị quyết Liên tịch số 525 của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội giám sát và phối hợp giám sát giải quyết kiến nghị của cử tri của cơ quan có thẩm quyền kịp thời báo cáo với cử tri và nhân dân cả nước.

      *  

*        *

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi tới kỳ họp thứ Tư, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội./.
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