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BÁO CÁO

tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về việc tiếp tục nâng cao 
hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, 
tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai

Ngày 07 tháng 11 năm 2012, Ủy ban thường vụ Quốc hội báo cáo kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai”. Căn cứ Báo cáo kết quả giám sát và ý kiến thảo luận của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo xây dựng dự thảo Nghị quyết và gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội. 
Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành với những nội dung của dự thảo Nghị quyết và đóng góp một số ý kiến cụ thể. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết như sau: 
1. Về đánh giá việc ban hành chính sách, pháp luật và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai
Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí với các nội dung của dự thảo Nghị quyết. Có ý kiến đề nghị bổ sung đánh giá về các mặt tồn tại, hạn chế, nguyên nhân. 

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉnh lý, bổ sung nội dung Điều 1 dự thảo Nghị quyết.

         2. Về các giải pháp và nhiệm vụ nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai
(1) Có ý kiến đề nghị thể hiện trong Nghị quyết nội dung: “trong khi chưa sửa đổi, bổ sung Luật đất đai, Quốc hội cho áp dụng thống nhất việc giải quyết các khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai theo quy định của Luật khiếu nại, Luật tố cáo, Luật tố tụng hành chính”. Có ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung các luật trên cần đảm bảo sự thống nhất.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, sau khi Luật tố tụng hành chính, Luật khiếu nại, Luật tố cáo có hiệu lực, việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai được áp dụng theo các luật này và các quy định của pháp luật có liên quan. Tuy nhiên, vẫn còn một số quy định chưa thống nhất giữa pháp luật về tố tụng hành chính, khiếu nại, tố cáo và pháp luật chuyên ngành trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai. Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin thể hiện nội dung này như sau: “Sửa đổi, bổ sung các quy định về trình tự, thủ tục, thẩm quyền, thời hạn, thời hiệu giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai, nghiên cứu mở rộng thẩm quyền của Tòa án nhân dân về việc giải quyết các tranh chấp về đất đai, bảo đảm thống nhất, đồng bộ giữa Luật đất đai, Luật khiếu nại, Luật tố cáo, Luật tố tụng hành chính, Bộ luật tố tụng dân sự và các luật khác có liên quan”.
(2) Có ý kiến đề nghị không đưa các nội dung sửa đổi, bổ sung Luật đất đai vào Nghị quyết vì dự án Luật đất đai (sửa đổi) chưa được thông qua. Có ý kiến đề nghị nên viết gọn lại đoạn 2 mục 1 Điều 2 dự thảo Nghị quyết là: “Sửa đổi, bổ sung Luật đất đai theo hướng cụ thể hóa tối đa các quy định trong Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành trung ương Đảng lần thứ 6 khóa XI”. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Cùng với giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai”, tại kỳ họp này Quốc hội cũng xem xét, cho ý kiến về dự án Luật đất đai (sửa đổi). Bên cạnh những nguyên nhân do tổ chức thực hiện của các cơ quan có thẩm quyền, ý thức chấp hành pháp luật của người dân, Báo cáo kết quả giám sát đã phân tích, đánh giá khá đầy đủ về những tồn tại, hạn chế, những phát sinh trong quá trình thực hiện Luật đất đai dẫn đến tình trạng tranh chấp, khiếu nại, tố cáo của công dân. Đây là cơ sở quan trọng phục vụ cho việc sửa đổi, bổ sung Luật đất đai. Việc đưa các nội dung này vào dự thảo Nghị quyết là cần thiết. Mặt khác, các nội dung được thể hiện trong dự thảo Nghị quyết đã bám sát tinh thần Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành trung ương Đảng lần thứ 6 khóa XI. Vì vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ như dự thảo Nghị quyết.
(3) Có ý kiến đề nghị cân nhắc tính khả thi của việc đưa tiến độ trước năm 2015 cơ bản hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo bản đồ địa chính, trích đo địa chính có tọa độ, vì để có bản đồ tọa độ đất đai cả nước đến từng thửa đất, công việc đòi hỏi rất công phu và tốn kém. Có ý kiến đề nghị xem lại thời hạn đến năm 2015 vì theo Nghị quyết chất vấn của Quốc hội tại kỳ họp Thứ ba đã thống nhất căn bản hoàn thành cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cuối năm 2013. Có ý kiến đề nghị bỏ đoạn “Bố trí kinh phí đáp ứng nhu cầu hoàn thiện và hiện đại hoá hệ thống bản đồ địa chính, hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu đất đai, thống nhất hệ thống hồ sơ địa chính trên cả nước. Hoàn thiện hệ thống điều tra, đánh giá tài nguyên đất, bảo đảm cung cấp đầy đủ thông tin, tư liệu về số lượng, chất lượng, tiềm năng và môi trường đất phục vụ cho việc hoạch định chính sách và ban hành quyết định của cơ quan nhà nước trong lĩnh vực quản lý và sử dụng đất đai”.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo Nghị quyết số 30/2012/QH13 của Quốc hội tại kỳ họp Thứ ba Quốc hội khóa XIII đã xác định đến 31/12/2013 căn bản hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu trong phạm vi cả nước. Theo Báo cáo số 321/BC-CP ngày 10/11/2012 của Chính phủ thì đến hết năm 2013 tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu vẫn được đảm bảo theo tinh thần Nghị quyết của Quốc hội. 
Theo Báo cáo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, tính đến 30/6/2012 cả nước đã cấp được 14.604.905 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất với diện tích 9.358.370 ha, chiếm 41,7% tổng số Giấy chứng nhận và 46,5% diện tích đã cấp theo bản đồ địa chính, trích đo địa chính có tọa độ. Do vậy, để đến năm 2015 có thể hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo bản đồ địa chính, trích đo địa chính có tọa độ đòi hỏi tập trung nguồn lực và tổ chức thực hiện một cách quyết liệt. Việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo bản đồ địa chính, trích đo địa chính có tọa độ sẽ nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai, góp phần giảm khiếu nại, tố cáo, tranh chấp của công dân. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, chỉnh sửa nội dung này theo tinh thần trên và thể hiện như dự thảo Nghị quyết.
(4) Có ý kiến đề nghị xem lại tiến độ đến cuối năm 2012 tập trung rà soát, có phương án giải quyết cơ bản 528 vụ việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài vì thời điểm thông qua Nghị quyết đã gần cuối năm, do vậy thời gian thực hiện trong năm 2013 hoặc quý I năm 2013 là khả thi hơn. Có ý kiến đề nghị từ nay đến cuối năm 2012 tập trung giải quyết xong 528 vụ việc nêu trên.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo Báo cáo của Chính phủ, tính đến 31 tháng 10 năm 2012, các Bộ, ngành, địa phương đã kiểm tra, rà soát và có phương án giải quyết 513/528 vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài đạt 97,2%, từ nay đến hết năm 2012 việc rà soát, có phương án giải quyết cơ bản đối với 528 vụ việc trên là thực hiện được. Trên cơ sở đó, Chính phủ chỉ đạo với tinh thần khẩn trương, trách nhiệm cao để giải quyết dứt điểm các vụ việc nêu trên trong năm 2013. Do vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ như dự thảo Nghị quyết.
(5) Có ý kiến đề nghị bổ sung mục 8. Khắc phục sự quản lý chồng chéo hiện nay giữa Bộ Tài nguyên và Môi trường; Bộ Xây dựng và Bộ Tài chính. Quy định rõ trách nhiệm tham mưu, xử lý đơn thư hiện nay tại các tỉnh, thành phố.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến của đại biểu và thể hiện tại Mục 7 Điều 2 của dự thảo Nghị quyết.
Ngoài các nội dung nêu trên, các đại biểu Quốc hội còn có ý kiến đề nghị rà soát câu từ, bố cục, kỹ thuật văn bản. Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo rà soát và thể hiện như trong dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo “Nghị quyết về việc tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai”. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội xem xét, thông qua./.
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