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BÁO CÁO

giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật sửa đổi, bổ sung 

một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến thảo luận tại Tổ, tại Hội trường về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách chủ trì phối hợp với Cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu đầy đủ ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) và hoàn chỉnh Dự thảo luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN. UBTVQH xin báo cáo Quốc hội một số nội dung cụ thể như sau:

1. Về giảm trừ gia cảnh (GTGC)

a. Về mức GTGC

Dự thảo luật quy định nâng mức GTGC cho bản thân người nộp thuế từ 4 triệu đồng/tháng lên mức 9 triệu đồng/tháng; mức giảm trừ cho mỗi người phụ thuộc từ 1,6 triệu đồng/tháng lên mức 3,6 triệu đồng/tháng.

(1) Đa số ý kiến tán thành với quy định trên. Tuy nhiên, một số ý kiến cho rằng, việc nâng mức GTGC như quy định của Dự thảo luật là chưa hợp lý, đưa thuế TNCN trở thành thuế thu nhập cao, thu hẹp quá lớn số lượng người nộp thuế; tác động đến nguồn thu, nhiệm vụ chi NSNN; không bảo đảm mục tiêu điều tiết thu nhập; không bảo đảm công bằng xã hội. Vì vậy, đề nghị giữ mức GTGC hiện hành hoặc quy định mức thấp hơn mức Chính phủ trình.
Về vấn đề này, UBTVQH xin báo cáo như sau: Đúng như các vị ĐBQH đã nêu, việc nâng mức GTGC có làm giảm thu NSNN, thu hẹp số lượng người nộp thuế, làm thay đổi một số mục tiêu ban đầu của việc ban hành Luật. Trong bối cảnh nguồn thu NSNN hiện nay, cơ bản chỉ đủ bảo đảm nhu cầu chi thường xuyên; chi trả nợ, tích lũy đầu tư còn thấp thì việc giảm thuế sẽ làm giảm thu NSNN, ảnh hưởng trực tiếp tới nguồn lực bảo đảm chi an sinh xã hội, chi cải cách tiền lương. Tuy nhiên, trong bối cảnh hiện nay, việc duy trì mục tiêu ban đầu của Luật thuế TNCN là khó khăn; đến khi nền kinh tế đất nước phát triển, thu nhập người dân được cải thiện sẽ thực hiện đầy đủ mục tiêu của Luật. Mặt khác, việc điều chỉnh mức GTGC là nhằm chia sẻ khó khăn, động viên, hỗ trợ người hưởng lương có thêm thu nhập, góp phần kích cầu tiêu dùng. Vì vậy, xin các vị ĐBQH cho giữ mức GTGC như quy định của Dự thảo luật.

(2) Có ý kiến đề nghị quy định mức GTGC cho người nộp thuế bị khuyết tật và người phụ thuộc mắc bệnh nan y cao hơn mức quy định của Dự thảo luật.

UBTVQH xin giải trình như sau: Điều 5 của Luật hiện hành đã quy định về các trường hợp được xem xét giảm thuế
. Theo đó, người nộp thuế gặp khó khăn do thiên tai, tai nạn, bệnh hiểm nghèo,... ảnh hưởng đến khả năng nộp thuế thì thuộc diện được xem xét, giảm thuế tương ứng với mức độ thiệt hại. Vì vậy, xin không bổ sung nội dung này vào Dự thảo luật.
b. Về cách tính mức GTGC

Một số ý kiến đề nghị không quy định mức GTGC theo giá trị tuyệt đối mà theo tỷ lệ phần trăm (%) dựa trên GDP bình quân đầu người hoặc mức lương tối thiểu. Ý kiến khác đề nghị cân nhắc quy định mức GTGC theo vùng, miền.

Về các nội dung trên, UBTVQH xin báo cáo như sau:

- Về quy định mức GTGC theo tỷ lệ % hoặc theo mức lương tối thiểu: UBTVQH cho rằng, một trong những nguyên tắc tính thuế là đơn giản, dễ hiểu, dễ thực hiện và dễ kiểm tra. Việc quy định mức GTGC theo giá trị tuyệt đối đáp ứng nguyên tắc trên, bảo đảm tính ổn định tương đối trong áp dụng. Mặt khác, trong hệ thống bảng lương của Việt Nam hiện đang áp dụng 2 mức lương tối thiểu, tương ứng với 2 nhóm đối tượng (lương tối thiểu cho khối hành chính sự nghiệp, lương tối thiểu cho khối doanh nghiệp). Vì vậy, sẽ là phức tạp nếu quy định mức GTGC theo tỷ lệ % của mức lương tối thiểu. Ngoài ra, chỉ tiêu GDP bình quân đầu người đã là một trong những căn cứ để xác định mức GTGC. Mặt khác, Dự thảo luật đã quy định khi chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tăng trên 20% thì điều chỉnh mức GTGC. Vì vậy, để bảo đảm tính ổn định, thuận tiện trong tổ chức thực hiện, xin cho giữ như quy định của Dự thảo luật.
- Về quy định mức GTGC theo vùng, miền: UBTVQH nhận thấy, căn cứ để xác định mức GTGC như quy định của Dự thảo luật là dựa trên các tiêu chí: Tốc độ tăng trưởng kinh tế, GDP bình quân đầu người, chỉ số CPI, mức lương tối thiểu,... và những tiêu chí này là chỉ tiêu tổng hợp, khách quan, công bằng. Do đó, việc quy định mức GTGC theo vùng, miền là khó khả thi.
c. Về điều chỉnh mức GTGC khi giá cả biến động

Có ý kiến đề nghị: (1) Cần điều chỉnh mức GTGC khi CPI tăng từ 10-15%; (2) Giao Chính phủ điều chỉnh mức GTGC. Ý kiến khác đề nghị Quốc hội quyết định nội dung này.

Về vấn đề này, UBTVQH xin báo cáo như sau:

- Về đề nghị quy định khi CPI tăng từ 10-15% thì điều chỉnh mức GTGC: UBTVQH nhận thấy, trong bối cảnh nền kinh tế nhiều biến động, nếu điều chỉnh mức GTGC khi chỉ số CPI tăng thấp sẽ dẫn đến thường xuyên phải thay đổi mức GTGC, ảnh hưởng tới tính ổn định của Luật, gây khó khăn cho cân đối NSNN. Vì vậy, xin các vị ĐBQH cho giữ như quy định của Dự thảo luật.

- Về đề nghị giao Chính phủ hoặc Quốc hội có thẩm quyền điều chỉnh mức GTGC khi CPI biến động trên 20%: UBTVQH nhận thấy, việc giao UBTVQH điều chỉnh mức GTGC là phù hợp với quy định của Luật tổ chức Quốc hội, các luật khác có liên quan và bảo đảm tính linh hoạt trong áp dụng. Vì vậy, xin cho giữ quy định về thẩm quyền điều chỉnh mức GTGC. Đồng thời, để quy định cụ thể hơn về thời điểm điều chỉnh, áp dụng mức GTGC, tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, UBTVQH xin bổ sung quy định về thời điểm áp dụng là: “kỳ tính thuế tiếp theo” và đã thể hiện cụ thể nội dung này tại khoản 4 Điều 1 của Dự thảo luật.

2. Về thu nhập chịu thuế, thu nhập không chịu thuế

Có ý kiến đề nghị: (1) Bổ sung vào diện được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế đối với các khoản thu nhập từ cải tiến kỹ thuật, phát minh, sáng chế, trợ cấp độc hại, trợ cấp khó khăn, trợ cấp suy giảm sức lao động, trợ cấp tai nạn lao động, trợ cấp thai sản, các khoản do BHXH chi trả; (2) Không tính vào thu nhập chịu thuế đối với mọi khoản trợ cấp, phụ cấp; chỉ tính thuế đối với tiền lương, tiền công.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Thứ nhất, theo quy định của Luật hiện hành và Dự thảo luật, các khoản thu nhập, trợ cấp trên đã thuộc diện được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế. Thứ hai, trên thực tế, một số khoản thu nhập không là lương nhưng lại mang tính chất tiền lương. Do đó, sẽ không bảo đảm công bằng khi chỉ tính thuế đối với khoản thu nhập từ tiền lương. Vì vậy, xin các vị  ĐBQH cho giữ như quy định hiện hành.

3. Về biểu thuế suất

(1) Có ý kiến đề nghị: (i) Chia nhỏ biểu thuế suất; (ii) Quy định 3-4 bậc thuế. Ý kiến khác đề nghị quy định 5 bậc thuế.

UBTVQH xin giải trình như sau: (1) Việc xác định bậc thuế theo biểu lũy tiến từng phần là nhằm điều tiết hợp lý thu nhập theo mức từ thấp đến cao. Nếu chia nhỏ biểu thuế suất thì có thể dẫn đến thiệt thòi cho một số người nộp thuế. Thực tiễn cho thấy, việc áp dụng biểu thuế suất hiện hành là phù hợp. (2) Việc nâng mức GTGC đã làm giảm thu NSNN khá lớn. Nếu nay tiếp tục giãn các bậc thuế thì sẽ tiếp tục giảm thu và gây khó khăn cho cân đối NSNN. Vì vậy, UBTVQH xin được giữ như quy định của Luật hiện hành.

(2) Có ý kiến đề nghị bỏ mức thuế suất 35%, chỉ giữ mức thuế suất cao nhất là 30%.
UBTVQH xin giải trình như sau: Biểu thuế suất thuế TNCN hiện hành được xây dựng trên nguyên tắc: Khi thu nhập tăng lên thì mức điều tiết cũng tăng tương ứng, bảo đảm tính hợp lý, thể hiện đúng bản chất điều tiết thu nhập của thuế TNCN. Người nộp thuế ở mức 35% hầu hết là người có thu nhập rất cao (thu nhập tính thuế trên 80 triệu đồng/tháng, trên 960 triệu đồng/năm). Mặt khác, nếu so sánh với một số nước trên thế giới thì mức thuế suất 35% cũng là hợp lý
. Qua tổ chức thực hiện cho thấy, việc áp dụng mức thuế suất 35% đã không phát sinh vướng mắc. Mặt khác, nếu điều chỉnh mức thuế suất có thể sẽ làm giảm thu thêm khoảng 850 tỷ (năm 2013) và khoảng 2.200 tỷ (năm 2014), ảnh hưởng không nhỏ đến nguồn thu NSNN. Vì vậy, xin các vị ĐBQH cho giữ như quy định hiện hành.

4. Về việc áp dụng thuế TNCN đối với hộ kinh doanh cá thể

Có ý kiến cho rằng, việc áp dụng thuế TNCN đối với hộ kinh doanh cá thể là không hợp lý.

UBTVQH cho rằng, đúng như các vị ĐBQH đã nêu, trong một số trường hợp, khi hộ kinh doanh cá thể là một nhóm người cùng sản xuất, kinh doanh thì thu nhập của hộ kinh doanh đó không phải là thu nhập của một cá nhân mà là của một nhóm người. Mặt khác, trên thực tế, việc áp dụng thuế TNCN đối với hộ kinh doanh cá thể cũng đã xảy ra tình trạng lách luật, trốn thuế, gây thất thu cho NSNN. Do vậy, đây là vấn đề cần được xem xét, nghiên cứu. Tuy nhiên, nếu điều chỉnh ngay việc áp dụng thuế đối với hộ kinh doanh cá thể thì sẽ phải sửa đổi quy định của một số đạo luật liên quan. Tại thời điểm hiện nay, để bảo đảm không xáo trộn hoạt động kinh doanh bình thường của hộ kinh doanh cá thể, xin được giữ như quy định hiện hành. Thời gian tới, khi sửa đổi các đạo luật liên quan sẽ xem xét để quy định hợp lý hơn về nghĩa vụ thuế đối với hộ kinh doanh cá thể.
5. Về thời điểm Luật có hiệu lực thi hành

(1) Đa số ý kiến nhất trí với quy định về thời điểm Luật có hiệu lực thi hành là 01/7/2013. Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị Luật có hiệu lực từ 01/01/2013.
UBTVQH nhận thấy, trong bối cảnh khai thác nguồn thu còn khó khăn, nếu áp dụng Luật từ 01/01/2013 sẽ giảm thu NSNN thêm khoảng 6.000 tỷ đồng so với phương án áp dụng Luật từ 01/7/2013. Mặt khác, Quốc hội đã thông qua Dự toán NSNN năm 2013. Trong trường hợp giảm thu thêm sẽ không có nguồn bù đắp. Vì vậy, xin được giữ quy định về thời điểm Luật có hiệu lực thi hành từ 01/7/2013.

(2) Có ý kiến đề nghị quy định rõ tại khoản 2 Điều 2 nội dung: “Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các điều, khoản được giao trong Luật”.
Tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, để bảo đảm phù hợp với quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, UBTVQH xin chỉnh sửa và thể hiện lại nội dung khoản 2 Điều 2 của Dự thảo luật như sau: “Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các điều, khoản được giao trong Luật”.
6. Ngoài các vấn đề trên, UBTVQH đã chỉ đạo các cơ quan chức năng nghiêm túc tiếp thu nhiều ý kiến xác đáng của các vị ĐBQH, chỉnh lý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, bảo đảm thống nhất nội dung giữa các điều, khoản và xin được thể hiện cụ thể trong Dự thảo luật trình Quốc hội xem xét, thông qua.

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN. UBTVQH kính trình Quốc hội xem xét, thông qua.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu HC, TCNS;

- Số E-pas: 56410.
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)

Nguyễn Thị Kim Ngân


� “Đối tượng nộp thuế gặp khó khăn do thiên tai, hoả hoạn, tai nạn, bệnh hiểm nghèo ảnh hưởng đến khả năng nộp thuế thì được xét giảm thuế tương ứng với mức độ thiệt hại nhưng không vượt quá số thuế phải nộp”.


� Thái Lan 37%, Trung Quốc 45%, Nam Phi 40%, Anh 50%.
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