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Thực hiện yêu cầu của Văn phòng Quốc hội tại Công văn số 1401/VPQH-TH ngày 17/7/2012 và Văn phòng Chính phủ tại Công văn số 5481/VPCP-TH ngày 25/7/2012 về việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã rà soát, tổng hợp các văn bản trả lời chất vấn gửi tới các đại biểu Quốc hội và Đoàn Đại biểu Quốc hội các tỉnh tại kỳ họp thứ 2 và kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIII, rà soát những vấn đề liên quan đến việc thực hiện lời hứa trước Quốc hội tại 2 kỳ họp vừa qua.
Bộ Giáo dục và Đào tạo xin được báo cáo kết quả bước đầu thực hiện lời hứa, trả lời chất vấn, cụ thể như sau:

I. Việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn

1. Việc triển khai xây dựng Đề án đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế
Quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI và Kết luận Hội nghị Trung ương 3, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ động giao cho Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam, các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ nghiên cứu một số đề tài khoa học và tiến hành tổng kết các lĩnh vực hoạt động có liên quan, đồng thời phối hợp chặt chẽ với Ban Tuyên giáo Trung ương tập trung xây dựng Đề án “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế” với sự chỉ đạo trực tiếp của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng và Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương Đinh Thế Huynh.

Trong 2 năm 2011 và 2012, Ban soạn thảo Đề án đã tổ chức nhiều cuộc hội thảo khoa học và nghiên cứu thực tiễn tại Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ban Tuyên giáo Trung ương, các trường đại học, các địa phương; Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức nhiều kênh khác nhau để tiếp thu ý kiến đóng góp của các đồng chí nguyên là lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các bộ, ngành, ý kiến của Hội đồng khoa học các cơ quan Trung ương, các cán bộ quản lý đầu ngành, địa phương, các viện nghiên cứu, trường đại học, các cơ sở giáo dục và các nhà khoa học, các nhà quản lý trong và ngoài ngành giáo dục, trong và ngoài nước. 
Đề án đã được Ban Cán sự Đảng Chính phủ và Chính phủ thảo luận, góp ý kiến hoàn thiện. Ngày 24/8/2012, Bộ Chính trị đã nghe, thảo luận và cho ý kiến chỉ đạo hoàn thiện dự thảo Đề án. Bộ Chính trị đã đồng ý, cho phép Ban Cán sự Đảng Chính phủ trình Đề án lên Ban Chấp hành Trung ương tại Hội nghị Trung ương lần thứ 6, khóa XI sau khi đã hoàn thiện theo ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị.
2. Xây dựng quy định các điều kiện về liên kết đào tạo với nước ngoài, đào tạo từ xa
2.1. Về liên kết đào tạo 

Trong thời gian qua, cơ sở pháp lý chủ yếu để Bộ Giáo dục và Đào tạo vận dụng cấp phép các chương trình liên kết đào tạo với nước ngoài hoạt động dưới hình thức phi lợi nhuận là:

-  Nghị định số 18/2001/NĐ-CP ngày 04/5/2001 quy định về lập và hoạt động của các cơ sở văn hóa, giáo dục nước ngoài tại Việt Nam;

- Thông tư số 15/2003/TT-BGD&ĐT ngày 31/3/2003 hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 18/2001/NĐ-CP.

Đối chiếu với tình hình phát triển thực tế hiện nay, những văn bản này có những điểm không thích hợp. Để khắc phục những bất cập của các văn bản đã nêu, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ trì xây dựng, trình Chính phủ và đến nay Chính phủ đã ban hành Nghị định số 73/2012/NĐ-CP ngày 26 tháng 9 năm 2012 về hợp tác, đầu tư của nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo. 
Bước tiếp theo, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ sớm ban hành Thông tư quy định trình tự, thủ tục cấp phép các chương trình liên kết đào tạo với nước ngoài và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan theo các quy định tại Nghị định này.
Đồng thời, để tăng cường công tác quản lý các chương trình liên kết đào tạo với nước ngoài, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chỉ đạo tiếp tục thực hiện một số giải pháp:


- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra toàn diện các chương trình liên kết đào tạo với nước ngoài, các trường có yếu tố nước ngoài nhằm phát hiện, chấn chỉnh và xử lý kịp thời các sai phạm theo đúng quy định của pháp luật Việt Nam (Trong quý I năm 2012, Bộ đã tổ chức thanh tra 04 cơ sở liên kết đào tạo trong nước và yêu cầu các đơn vị có sai phạm chấm dứt hoạt động liên kết đào tạo trái phép, tự xây dựng phương án chuyển số học sinh đang học các lớp liên kết đến cơ sở có đủ điều kiện bảo đảm chất lượng để đào tạo tiếp, khắc phục các hậu quả; thanh tra 05 cơ sở liên kết đào tạo có yếu tố nước ngoài và ban hành quyết định xử phạt hành chính đối với 5 cơ sở đó; thanh tra 07 cở sở hoạt động đào tạo có yếu tố nước ngoài và ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 6 đơn vị, áp dụng biện phắc phục hậu quả đối với 01 đơn vị).

- Chuẩn bị nội dung để tổ chức "Hội nghị về liên kết đào tạo với nước ngoài" trong Quý II, năm 2013 để tổng kết rút kinh nghiệm về 10 năm thực hiện liên kết đào tạo với nước ngoài tại Việt Nam.

- Thực hiện tăng cường công tác thông tin tới học viên và các bậc phụ huynh về các chương trình hợp tác hợp pháp với nước ngoài thông qua việc công khai hóa và yêu cầu các cơ sở giáo dục đại học công khai danh sách các chương trình liên kết đào tạo với nước ngoài trên trang thông tin điện tử của các đơn vị.

2.2. Về đào tạo từ xa

Đào tạo từ xa là hình thức đào tạo đặc thù nhằm tạo cơ hội học tập suốt đời cho nhiều người, nhiều đối tượng. Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Quyết định số 40/2003/QĐ-BGDĐT ngày 08/8/2003 về Quy chế tổ chức đào tạo, thi, kiểm tra, cấp chứng chỉ văn bằng tốt nghiệp theo hình thức giáo dục từ xa. 
Để nâng cao chất lượng và quản lý các chương trình đào tạo theo hình thức từ xa, hàng năm, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các cơ sở giáo dục đại học tổ chức các hội thảo để tổng kết, chia sẻ kinh nghiệm về quản lý và tổ chức đào tạo từ xa; tăng cường hợp tác quốc tế trong lĩnh vực này với những nước có hệ thống công nghệ đào tạo từ xa phát triển để học tập kinh nghiệm và tiếp nhận công nghệ tiên tiến; đồng thời, tập trung đầu tư phát triển công nghệ đào tạo từ xa, trung tâm sản xuất học liệu tại các trường đại học mở. 
Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang triển khai rà soát, bổ sung và sửa đổi những quy định đào tạo từ xa trình độ đại học, cao đẳng thay thế Quyết định số 40. Đây là vấn đề mới, phạm vi rộng, liên quan đến nhiều lĩnh vực, nhiều bộ, ngành, nên đến nay chưa ban hành được văn bản. Dự kiến trong quý I/2013, Bộ sẽ ban hành Thông tư thay thế Quyết định số 40 nêu trên.

3. Vấn đề về tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các cơ sở giáo dục đại học vi phạm các điều kiện bảo đảm chất lượng đào tạo

Thực hiện Nghị quyết số 50/2010/QH12 ngày 19/6/2010 của Quốc hội về việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường, đầu tư đảm bảo chất lượng đào tạo đối với giáo dục đại học; Chỉ thị số 296/CT-TTg ngày 27/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ về đổi mới quản lý giáo dục đại học giai đoạn 2010-2012, thời gian vừa qua, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức 02 đợt (đợt 1 vào tháng 11/2011, đợt 2 vào tháng 3/2012) kiểm tra việc thực hiện cam kết thành lập trường đối với 62 trường đại học, cao đẳng trong cả nước (27 trường công lập, 35 trường ngoài công lập; 42 trường đại học và học viện, 20 trường cao đẳng). Kết quả kiểm tra cho thấy hầu hết các trường đã có cố gắng xin đất, huy động kinh phí đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất, xây dựng đội ngũ giảng viên cơ hữu, triển khai mở ngành đào tạo sau khi được thành lập hoặc nâng cấp. Các ngành đào tạo đều có giấy phép của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tuy nhiên, nhiều trường chưa thực hiện được cam kết (tỉ lệ vốn đầu tư xây dựng cơ bản đạt dưới 50% so với cam kết, quy mô sinh viên thấp (dưới 1000 sinh viên), số lượng giảng viên cơ hữu của nhiều trường không đảm bảo, tỷ lệ sinh viên trên giảng viên cơ hữu và hợp đồng dài hạn cao). 

Căn cứ kết quả kiểm tra, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã xử lý: Dừng tuyển sinh năm 2012 đối với 04 trường đại học; đình chỉ tuyển sinh năm 2012 đối với 17 ngành của 9 trường; giảm 20% chỉ tiêu tuyển sinh năm 2012 của 01 trường; có văn bản cảnh báo 9 trường do chưa có đất, chưa xây dựng cơ sở vật chất; yêu cầu các trường khẩn trương xây dựng cơ sở vật chất, bổ sung đội ngũ giảng viên cơ hữu.
Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang kiểm tra lại việc thực hiện các kết luận thanh tra của các cơ sở vi phạm và sẽ tiếp tục xử lý các vi phạm (nếu có), đồng thời sẽ kiểm tra việc thực hiện cam kết thành lập trường đối với tất cả các trường được nâng cấp, thành lập từ năm 1998 đến nay.
4. Việc quản lý chặt chẽ dạy thêm, học thêm, không để gây quá tải và áp lực cho học sinh phổ thông
Nhằm tăng cường công tác quản lý và hạn chế những hiện tượng tiêu cực trong dạy thêm, học thêm, ngày 16/5/2012, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT quy định về dạy thêm, học thêm thay thế Quyết định số 03/2007/QĐ-BGDĐT, trong đó có những quy định mới và cụ thể về người dạy thêm, người học thêm, người tổ chức hoạt động dạy thêm học thêm, về nội dung dạy thêm, về điều kiện và thủ tục cấp phép, về trách nhiệm của các đối tượng tham gia hoạt động dạy thêm học thêm và trách nhiệm của người đứng đầu các cơ sở giáo dục nhằm tạo hành lang pháp lý cho việc dạy thêm học thêm chính đáng, ngăn chặn tình trạng dạy thêm học thêm tràn lan, không lành mạnh, gây quá tải và áp lực cho học sinh và cha mẹ học sinh.
Theo báo cáo của các địa phương và kết quả kiểm tra đầu năm học mới 2012-2013 cho thấy: Tình trạng dạy thêm học thêm tràn lan đã giảm đáng kể. Tuy nhiên, hiện tượng này vẫn còn tồn tại, có nơi khá phổ biến. Nguyên nhân của tình trạng trên là: 1) Nhu cầu của xã hội coi trọng bằng cấp và lo lắng của cha mẹ học sinh đã gây áp lực lên việc học hành của con cái; 2) Một số giáo viên còn có tư tưởng vụ lợi trong việc dạy thêm, học thêm; 3) Việc quản lý dạy thêm, học thêm của các cơ sở giáo dục ở một số địa phương còn lỏng lẻo, chưa nghiêm; 4) Công tác kiểm tra, giám sát của cơ quan quản lý nhà nước về về dạy thêm, học thêm chưa thường xuyên, hiệu quả; các vi phạm về dạy thêm, học thêm tràn lan chưa được xử lý kịp thời, nghiêm minh.
Trong thời gian tới, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ tổ chức một số đoàn thanh tra, kiểm tra tình hình dạy thêm học thêm ở một số địa phương và tiếp tục chỉ đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố có nổi cộm vấn đề dạy thêm, học thêm tăng cường quản lý nhà nước, có biện pháp quyết liệt giải quyết vấn đề này. Đồng thời, Bộ cũng sẽ chỉ đạo các Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành của địa phương tổ chức thực hiện nghiêm túc Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT, tăng cường công tác giám sát và thanh tra, kiểm tra hoạt động dạy thêm học thêm trên địa bàn, kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm.

5. Việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. Ưu tiên đầu tư phát triển giáo dục, đào tạo con em đồng bào dân tộc thiểu số và các vùng khó khăn

a) Về chế độ, chính sách đối với đội ngũ nhà giáo
Thực hiện Nghị quyết số 35/2009/NQ-QH12 ngày 19/6/2009 của Quốc hội về chủ trương, định hướng đổi mới một số cơ chế tài chính trong giáo dục và đào tạo từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 54/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 về chế độ phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo; Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 42/2011/QĐ-TTg ngày 05/8/2011 bảo lưu chế độ phụ cấp ưu đãi đối với nhà giáo được điều động làm công tác quản lý giáo dục; Ngày 30 tháng 12 năm 2011, liên Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư liên tịch số 68/2011/TTLT-BGDĐT-BNV-BTC-BLĐTBXH hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 54/2011/NĐ-CP của Chính phủ về chế độ phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo. Thông tư liên tịch nói trên đã có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20 tháng 02 năm 2012. 
Đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục công tác tại các vùng khó khăn, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 116/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 về chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức và người hưởng lương trong lực lượng vũ trang công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, trong đó có quy định phụ cấp công tác lâu năm. 
Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 45/2011/QĐ-TTg ngày 18/8/2011 về quy định hỗ trợ một phần kinh phí đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện đối với giáo viên mầm non có thời gian công tác từ trước năm 1995 nhưng chưa đủ điều kiện hưởng chế độ hưu trí và Quyết định 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 quy định một số chính sách phát triển giáo dục mầm non giai đoạn 2010 – 2015. Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính xây dựng văn bản hướng dẫn các địa phương thực hiện Quyết định 45/2011/QĐ-TTg và Quyết định 60/2011/QĐ-TTg.
b) Về chính sách phát triển giáo dục, đào tạo vùng khó khăn và đồng bào dân tộc
Sau khi thống nhất với Bộ Tài chính, ngày 16/4/2012, Bộ Giáo dục và Đào tạo  đã có Công văn số 2237/BGDĐT-TCCB gửi Ủy ban nhân dân 46 tỉnh, thành phố hướng dẫn thực hiện chính sách quy định tại các Quyết định số 24,25,26,27/2008/QĐ-TTg và Quyết định số 113/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Theo đó, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành của tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện hoàn thành chi trả theo hướng dẫn tại công văn này và báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 31/8/2012. Trong quá trình thực hiện, nếu tỉnh, thành phố không cân đối được ngân sách theo các quy định tại công văn nêu trên, thì báo cáo về Bộ Tài chính để được xem xét cấp bổ sung. Thời hạn Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố báo cáo kết quả thực hiện về Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Tài chính để tổng hợp báo cáo Quốc hội, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ là ngày 30/9/2012. 
II. Việc thực hiện lời hứa, trả lời chất vấn

Tại kỳ họp thứ 2 và thứ 3, Quốc hội khóa XIII, Bộ Giáo dục và Đào tạo nhận được 29 chất vấn của các đại biểu Quốc hội (21 chất vấn tại kỳ họp thứ 2; 08 chất vấn tại kỳ họp thứ 3). Ngày 18/4/2012, thực hiện yêu cầu của Ban Công tác đại biểu tại Công văn số 129/BCTĐB-CTĐB, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có văn bản số 2295/BGDĐT-VP ngày 29/3/2012 về việc báo cáo kết quả bước đầu thực hiện lời hứa, trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIII.
Đến thời điểm ngày 10/9/2012, kết quả bước đầu thực hiện trả lời chất vấn như sau: 

1. Về tình trạng thu nộp, quản lý và sử dụng các nguồn thu ngoài quy định tại các trường phổ thông ở nhiều địa phương
a) Về phía Bộ Giáo dục và Đào tạo
- Đã ban hành Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 22/11/2011 về Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh (thay thế Quyết định số 11/2008/QĐ-BGDĐT ngày 28/3/2008) với những nội dung:

+ Quy định về tổ chức và hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh; nhiệm vụ, trách nhiệm và quyền hạn của Ban đại diện cha mẹ học sinh, trong đó nêu rõ: việc thu, chi kinh phí của Ban đại diện cha mẹ học sinh phải bảo đảm nguyên tắc công khai, dân chủ; không quy định mức kinh phí ủng hộ bình quân cho các cha mẹ học sinh; Ban đại diện cha mẹ học sinh không được quyên góp của người học hoặc gia đình người học. 
+ Uỷ ban nhân dân các cấp, các cơ quan quản lý giáo dục và các ngành liên quan có trách nhiệm hướng dẫn, tổ chức kiểm tra việc triển khai thực hiện Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh trên địa bàn; xử lý hoặc kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền xử lý sai phạm.
+ Quy định trách nhiệm của sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo; trách nhiệm của Hiệu trưởng và giáo viên chủ nhiệm lớp.

- Đã ban hành Thông tư số 29/2012/TT-BGDĐT ngày 10/9/2012 quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân với những nội dung: 
+ Nguyên tắc tài trợ; các hình thức tài trợ; quản lý và sử dụng các khoản tài trợ; trách nhiệm của các cơ sở giáo dục nhận tài trợ và của các cơ quan quản lý có liên quan.

+ Nguồn tài trợ cho giáo dục là nguồn tài trợ tự nguyện không hoàn lại bằng tiền, hiện vật từ nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước cho các cơ sở giáo dục.

+ Quy định trách nhiệm của Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố, của  sở giáo dục và đào tạo, của thủ trưởng cơ sở giáo dục chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc quản lý và sử dụng các khoản tài trợ cho cơ sở giáo dục. 
b) Về phía các địa phương
- Quán triệt chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, ở nhiều địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố đã ban hành các văn bản quy định và chỉ đạo thực hiện việc quản lý các khoản thu, chi trong nhà trường, chấm dứt tình trạng lạm thu dưới mọi hình thức của các cơ sở giáo dục trên địa bàn. 
- Các Sở Giáo dục và Đào tạo chủ động phối hợp với các ngành, chính quyền các cấp của tỉnh, thành phố tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn và kiểm tra, giám sát việc thực hiện các khoản thu, chi đầu năm học của các cơ sở giáo dục trên địa bàn và xử lý kiên quyết các khoản thu sai quy định như: đề nghị các trường hoàn trả toàn bộ tiền cho phụ huynh học sinh; đề nghị Ủy ban nhân dân quận, huyện, thị xã tùy theo mức độ sai phạm, kiểm điểm trách nhiệm cá nhân đối với cán bộ quản lý, giáo viên để xảy ra sai phạm. Một số địa phương thực hiện tốt như Thanh Hóa, Hà Nội, Phú Thọ, Đà Nẵng… 
Tuy nhiên, trên thực tế ở một số địa phương có rất nhiều khoản thu mang tính chất thu hộ như: bảo hiểm y tế, bảo hiểm thân thể, quỹ đoàn, quỹ đội, khuyến học, chữ thập đỏ. Một số các khoản thu có tính chất thỏa thuận như: học 2 buổi/ngày, nước uống, ăn trưa, chăm sóc bán trú, đồ dùng cá nhân (với học sinh bán trú), học phẩm, đồng phục học sinh, phô tô đề kiểm tra, mua vở viết, hỗ trợ dạy và học, an ninh trường học, lao động, vệ sinh, hỗ trợ các môn năng khiếu, hỗ trợ học nghề, thuê sân bãi tập thể dục… Một số ít địa phương có các khoản thu để tăng cường cơ sở vật chất trường, lớp.

Thông tư số 29/2012/TT-BGDĐT có hiệu lực từ ngày 25/10/2012. Trong thời gian tới, Bộ sẽ tăng cường kiểm tra việc thực hiện Thông tư này để khắc phục tình trạng lạm thu ở các cơ sở giáo dục; đồng thời Bộ sẽ ban hành Thông tư hướng dẫn về chương trình chất lượng cao đối với giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông thực hiện theo quy định tại Nghị định số 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ.
2. Về việc xây dựng Thông tư sửa đổi Thông tư liên tịch số 71/2007/TTLT-BGDĐT-BNV quy định định mức biên chế sự nghiệp trường mầm non công lập 

Bộ đang phối hợp với Bộ Nội vụ hoàn thiện dự thảo Thông tư sửa đổi Thông tư liên tịch số 71/2007/TTLT-BGDĐT-BNV quy định định mức biên chế sự nghiệp trường mầm non công lập. Khi Chính phủ ban hành Nghị định quản lý vị trí việc làm trong các đơn vị sự nghiệp công lập thì liên Bộ sẽ ban hành Thông tư xác định vị trí việc làm trong các cơ sở giáo dục nói chung và cơ sở giáo dục mầm non nói riêng, trong đó xác định vị trí nhân viên làm công tác nuôi dưỡng, chăm sóc trẻ (bảo mẫu).
3. Về việc xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49/2010/NĐ-CP của Chính phủ quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015

Qua hơn hai năm thực hiện Nghị định số 49/2010/NĐ-CP có nhiều khó khăn, vướng mắc trong việc xác định đối tượng miễn giảm học phí, trình tự hồ sơ miễn giảm và phương thức cấp bù tiền miễn, giảm học phí.

Về sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49/2010/NĐ-CP:  Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội kiểm tra, khảo sát thực tế và tổ chức hội thảo tại một số tỉnh, thành phố của 4 vùng (Nam Trung Bộ, Đồng bằng sông Cửu Long, Bắc Trung Bộ và Tây Bắc) về việc thực hiện Nghị định số 49 và góp ý dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49; Trên cơ sở ý kiến góp ý của Bộ Tài chính và Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ về những vướng mắc, khó khăn khi thực hiện Nghị định 49 và dự thảo đề xuất một số vấn đề sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49. Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý với các đề xuất này và giao Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các Bộ liên quan hoàn thiện Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49/2010/NĐ-CP, trình Chính phủ trước ngày 30/11/2012.
Về sửa đổi Thông tư liên tịch số 29/2010/TTLT-BGDĐT-BTC-1BLĐTBXH: Theo tinh thần dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49 nói trên, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã dự thảo Thông tư sửa đổi khắc phục những bất hợp lý của Thông tư số 29. Hiện nay, liên Bộ đang tiếp thu các ý kiến phản ánh của địa phương để cùng tiếp tục hoàn thiện Thông tư và sẽ ban hành sau khi Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49 được Chính phủ ban hành. 
Trên đây là báo cáo của Bộ Giáo dục và Đào tạo về kết quả bước đầu thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2 và thứ 3, Quốc hội khóa XIII.

Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng báo cáo./. 
	 Nơi nhận:

- Như trên;
- VPCP (để b/c);
- Các Thứ trưởng;

- Các đơn vị thuộc cơ quan Bộ;

- Lưu: VT, TH.
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Phạm Vũ Luận


PAGE  
8

