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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ ba đến kỳ họp thứ tư 

Quốc hội khoá XIII và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2012

 của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng


Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội; thực hiện Nghị quyết số 07/2011/QH13 của Quốc hội khóa XIII về Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2012; Nghị quyết số 15/2011/QH13 về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2012; Chương trình công tác năm 2012 của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội, Ủy ban trân trọng báo cáo Quốc hội về kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ ba đến kỳ họp thứ tư và dự kiến chương trình công tác đến hết năm 2012 của Ủy ban như sau:

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ BA ĐẾN KỲ HỌP THỨ TƯ 
Tại Phiên họp toàn thể lần thứ hai vào tháng 5/2012, Uỷ ban đã thảo luận và thông qua Kế hoạch công tác từ sau kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XIII đến cuối năm 2012 về các lĩnh vực: Giáo dục phổ thông và mầm non; Giáo dục đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và dạy nghề; Văn hoá, thể thao và thông tin; Thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.
1.Về công tác lập pháp :

 Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 của Quốc hội, Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng được giao nhiệm vụ giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội chuẩn bị báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Xuất bản(sửa đổi). Ngay sau kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XIII, Thường trực Ủy ban đã làm việc với Ban soạn thảo, lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông để thống nhất phương án giải trình, tiếp thu những nội dung mà đại biểu Quốc hội (ĐBQH) cho ý kiến tại kỳ họp thứ 3; đã tổ chức Hội nghị tham vấn chuyên gia, các nhà xuất bản về những vấn đề còn ý kiến khác nhau đối với Dự án Luật Xuất bản (sửa đổi) tại TP Hà Nội và TP Hồ Chí Minh. Tại phiên họp lần thứ 11, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến để hoàn thiện dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Xuất bản (sửa đổi). 
Thường trực Ủy ban đã đóng góp ý kiến bằng văn bản đối với tờ trình của Chính phủ về dự thảo Nghị định quy định về tổ chức các ngày kỷ niệm, nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng, nghi lễ đối ngoại và đón tiếp khách nước ngoài; về việc ban hành Nghị định quy định tổ chức lễ quốc tang trong trường hợp thiên tai, thảm họa đặc biệt nghiêm trọng, gây thiệt hại lớn tính mạng của nhân dân tại Phiên họp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Ngoài ra Ủy ban cũng đã tham gia đóng góp ý kiến đối với một số dự án luật, pháp lệnh sẽ được trình Quốc hội cho ý kiến, thông qua tại Kỳ họp thứ 4 và các văn bản quy phạm pháp luật khác; Thường trực Uỷ ban cử đại diện tham gia, phối hợp thẩm tra các dự án luật do các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.


2. Về công tác giám sát, khảo sát:
Thực hiện Chương trình hoạt động giám sát, khảo sát năm 2012 của Ủy ban, từ sau kỳ họp thứ ba, Ủy ban đã tổ chức giám sát, khảo sát tại một số địa phương trên cả nước theo các chuyên đề, cụ thể như sau: 

* Giám sát "Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên xung phong, thanh niên tình nguyện trong kháng chiến, bảo vệ Tổ quốc và phát triển kinh tế- xã hội” 

Thường trực Uỷ ban tiếp tục tổ chức giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối thanh niên xung phong, thanh niên tình nguyện tham gia kháng chiến, bảo vệ Tổ quốc và phát triển kinh tế- xã hội”, làm việc với một số bộ, ngành (Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Quốc phòng, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Ủy ban Quốc gia về Thanh niên, Trung ương Hội Thanh niên Xung phong) để nghe báo cáo và trao đổi những nội dung thu nhận được trong các đợt giám sát; tổ chức 03 hội thảo tại 3 miền Bắc - Trung - Nam (Hà Nội, Huế, TP Hồ Chí Minh) nhằm hoàn thiện dự thảo Báo cáo kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên xung phong, thanh niên tình nguyện tham gia kháng chiến, bảo vệ Tổ quốc và phát triển kinh tế- xã hội” trình Ủy ban thảo luận, thông qua tại phiên họp lần thứ 3 để gửi đến các đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ 4.

* Giám sát “Việc thực hiện Nghị quyết 35/2009/QH12 và Nghị quyết 50/2010/QH12 liên quan đến giáo dục đại học”. 
Thường trực Ủy ban tiếp tục tổ chức giám sát việc thực hiện Nghị quyết 35/2009/QH12 về chủ trương, định hướng đổi mới một số cơ chế tài chính trong giáo dục và đào tạo từ năm học 2010 - 2011 đến năm học 2014 – 2015 và Nghị quyết 50/2010/QH12 về việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường, đầu tư và bảo đảm chất lượng đối với giáo dục đại học tại các cơ sở giáo dục đại học ở các tỉnh, thành phố: Nghệ An, Đăk Lăk, Quảng Nam, Đà Nẵng, Tiền Giang, Trà Vinh, Hậu Giang, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu và Bình Thuận
.
Ngoài giám sát theo chuyên đề, Uỷ ban còn tổ chức giám sát chung về tình hình thực hiện pháp luật và các nghị quyết của Quốc hội thuộc lĩnh vực do Uỷ ban phụ trách tại tỉnh Cà Mau. Đoàn đã làm việc trực tiếp với các sở, ngành (Văn hoá, Thể thao và Du lịch; Thông tin Truyền thông; Giáo dục - Đào tạo; Lao động, Thương binh và Xã hội), thăm và làm việc với một số cơ sở văn hóa, chăm sóc, giáo dục trẻ em ở huyện Thới Bình và thành phố Cà Mau, nghe Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo chung về tình hình thực hiện nhiệm vụ và những kiến nghị của địa phương. Ủy ban đã tổng hợp tình hình và ghi nhận những kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan nhà nước ở Trung ương để phản ánh với Quốc hội, Chính phủ và các bộ, ngành hữu quan.
* Khảo sát việc thực hiện chính sách pháp luật đối với giáo dục mầm non, phổ thông.
Thường trực Ủy ban đã tổ chức khảo sát về việc thực hiện chính sách pháp luật đối với giáo dục mầm non, phổ thông ở một số cơ sở giáo dục mầm non tại TP Đà Nẵng.

Khảo sát việc thực hiện Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIII về giáo dục mầm non, phổ thông tại các tỉnh, thành phố: Cần Thơ, Đồng Tháp, Vĩnh Long.
* Khảo sát việc thực hiện Luật di sản văn hóa 

Trước tình hình dư luận xã hội và cử tri bức xúc về việc vi phạm Luật di sản văn hóa ở một số di tích văn hóa cấp quốc gia trong thời gian gần đây, Thường trực Ủy ban đã cùng với các cơ quan quản lý nhà nước về di sản và các địa phương tổ chức khảo sát và đưa ra phương án khắc phục đối với các di tích bị xâm hại. 


 Ngoài chương trình công tác của Ủy ban, các thành viên Ủy ban và Thường trực Ủy ban còn tham gia các hoạt động khác như: các đoàn giám sát của Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội; hội nghị, hội thảo do các cơ quan của Quốc hội, bộ, ngành tổ chức. 
3. Về các công tác khác
 Tổ chức Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ ba, tại Lâm Đồng: góp ý kiến cho Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Xuất bản (sửa đổi) của Ủy ban thường vụ Quốc hội; thảo luận thông qua Báo cáo Kết quả hoạt động của Uỷ ban từ sau kỳ họp thứ ba đến kỳ họp thứ tư và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2012, Báo cáo kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên xung phong và thanh niên tình nguyện tham gia kháng chiến, bảo vệ Tổ quốc và phát triển kinh tế - xã hội”; tổ chức Hội thảo về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục Việt Nam”. 

 

Thường trực Ủy ban làm việc với các bộ: Giáo dục và Đào tạo; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thông tin và Truyền thông; Lao động, Thương binh và Xã hội; Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2012 và dự kiến chương trình công tác năm 2013, tình hình phân bổ, quản lý và sử dụng ngân sách Nhà nước năm 2012 và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2013 đối với các lĩnh vực Ủy ban phụ trách; tham gia ý kiến bằng văn bản về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2012 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2013 đối với các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách.
*  Công tác dân nguyện
Từ sau kỳ họp thứ ba đến kỳ họp thứ tư, Thường trực Ủy ban đã nhận được 153 lượt đơn thư của công dân tố cáo, phản ánh và hiến kế đối với các lĩnh vực văn hóa - xã hội. Nội dung đơn thư chủ yếu tập trung đề cập đến các lĩnh vực Ủy ban phụ trách, Thường trực Ủy ban đã chỉ đạo Vụ chuyên môn và các bộ phận chức năng phân loại, nghiên cứu xử lý để chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Ủy ban đã chuyển 43 lượt đơn thư tới các cơ quan chức năng hữu quan và đã nhận được 10 công văn phúc đáp; 28 đơn thư không thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách được chuyến đến các cơ quan hữu quan để xử lý; 13 đơn, thư nặc danh, không có chữ ký, địa chỉ người gửi không rõ ràng. Thường trực Ủy ban thường xuyên theo dõi và đôn đốc các cơ quan giải quyết dứt điểm các vụ việc nhạy cảm, khiếu kiện kéo dài để trả lời công dân. 

Bên cạnh đó, các đồng chí ủy viên Ủy ban với tư cách đại biểu Quốc hội đã chủ động giải quyết đơn, thư khiếu nại của nhân dân bằng nhiều hình thức như: chuyển đơn, làm việc với các cơ quan có thẩm quyền, tiếp công dân theo định kỳ, gặp gỡ nhân dân để nghe trình bày và hướng dẫn giải quyết.

*  Công tác đối ngoại

Từ kỳ họp thứ ba đến kỳ họp thứ tư, các thành viên Thường trực Ủy ban và một số ủy viên Ủy ban đã tham gia các hoạt động đối ngoại theo chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội và một số cơ quan hữu quan. 

Đại diện Thường trực Ủy ban tham dự Hội nghị quan hệ hữu nghị Quốc hội Việt Nam – Campuchia và kỷ niệm 45 năm quan hệ ngoại giao Việt Nam – Campuchia tại TP Hồ Chí Minh; Hội nghị quan hệ hữu nghị Quốc hội ba nước Việt Nam - Lào - Campuchia tại Nghệ An.

*  Tổ chức các hoạt động của Dự án do Unicef tài trợ 

 Thực hiện kế hoạch hoạt động năm 2012, Thường trực Uỷ ban đã phối hợp với Unicef và các cơ quan hữu quan tổng kết hoạt động của Dự án “Xây dựng năng lực cho các đại biểu dân cử”; xây dựng Dự án “Tăng cường năng lực đại biểu dân cử trong việc giám sát thực hiện quyền trẻ em tại Việt Nam” giai đoạn 2012-2016 trình và đã được Chính phủ phê duyệt.
 Thường trực Ủy ban đã thành lập Ban quản lý Dự án “Tăng cường năng lực đại biểu dân cử trong việc giám sát thực hiện quyền trẻ em tại Việt Nam” giai doạn 2012-2016; xây dựng và ký kết kế hoạch hoạt động năm 2012-2013 với Unicef.


4. Nhận xét, đánh giá chung
Trong thời gian qua, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ do pháp luật quy định cũng như những nhiệm vụ do Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao, thực hiện tốt chương trình công tác và quy chế hoạt động của Ủy ban, bảo đảm tiến độ với chất lượng ngày càng cao. 

Thường trực Uỷ ban đã chủ động bố trí nguồn lực, thời gian và cân đối nội dung các hoạt động một cách hợp lý, đảm bảo thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ được giao. Hoạt động giám sát được thực hiện đúng chức năng, hạn chế trùng lắp, chồng chéo. Các hoạt động giám sát, khảo sát, lấy ý kiến và các hoạt động khác được triển khai tích cực, hỗ trợ cho công tác lập pháp của Uỷ ban. 

Ngoài việc thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm ở địa phương và đơn vị, đa số các thành viên Ủy ban đã tích cực và chủ động tham gia các hoạt động chung do Uỷ ban tổ chức như: các hoạt động giám sát, hội nghị, hội thảo và các phiên họp toàn thể của Ủy ban; tích cực thảo luận về những dự án luật do Ủy ban chủ trì thẩm tra, góp ý kiến cho các dự án luật khác cũng như những vấn đề khác khi được yêu cầu, đảm bảo đúng tiến độ, chất lượng, góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật và quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước.

Ủy ban cũng đã phối hợp có hiệu quả với Hội đồng nhân dân và Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trong việc triển khai các hoạt động của mình; tham gia hoạt động của các Đoàn ĐBQH; thăm hỏi, tặng quà các đối tượng chính sách. Qua việc tham gia các hoạt động này, thành viên Uỷ ban đã nâng cao được kiến thức, bổ sung nhiều kinh nghiệm về công tác lập pháp và giám sát, từ đó thực hiện tốt hơn công tác của Ủy ban cũng như trách nhiệm của đại biểu Quốc hội. 
Dưới sự chỉ đạo của Thường trực Ủy ban, Vụ chuyên môn đã thực hiện tốt vai trò tham mưu, giúp việc của mình, từng bước chuyên nghiệp, chuyên môn hóa công việc, giúp Thường trực Ủy ban điều phối và tổ chức triển khai các hoạt động của Ủy ban, tạo mối quan hệ tốt với các thành viên Ủy ban nói riêng và các đại biểu Quốc hội nói chung, giữ mối liên hệ với các bộ, ngành, địa phương, các đơn vị trong Văn phòng Quốc hội, các Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố.

Tuy nhiên, trong quá trình hoạt động, Ủy ban cũng gặp một số khó khăn: 

- Các Ủy ban của Quốc hội làm việc theo chế độ tập thể, quyết định theo đa số vì vậy sự tham gia của các thành viên Ủy ban là rất quan trọng. Tuy nhiên, nhiều thành viên Ủy ban với những lý do khách quan khác nhau đã không tham gia đầy đủ các phiên họp, đoàn giám sát…do đó ít nhiều cũng ảnh hưởng đến chất lượng quyết định và hoạt động của Ủy ban.

 - Sự tham gia của các thành viên Uỷ ban hoạt động kiêm nhiệm trong các hoạt động do Ủy ban tổ chức còn gặp nhiều khó khăn do bị chi phối nhiều bởi công tác của địa phương, đơn vị cũng như do điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội còn hạn hẹp.
II . DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG ĐẾN HẾT NĂM 2012

1.Về công tác lập pháp

Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 của Quốc hội, Ủy ban tiếp tục giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, hoàn thiện Dự thảo Luật Xuất bản (sửa đổi), trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 4; tham gia các hoạt động về sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 1992, và về đổi mới nâng cao chất lượng hoạt động của Quốc hội; tham gia phối hợp với Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra một số dự án luật, pháp lệnh có liên quan theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.


 2. Về công tác giám sát, khảo sát

Căn cứ Chương trình giám sát của Quốc hội và Uỷ ban Thường vụ Quốc hội; Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện Chương trình công tác năm 2012 của Ủy ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng, Thường trực Ủy ban dự kiến nội dung, kế hoạch hoạt động giám sát, khảo sát từ sau kỳ họp thứ tư đến hết năm 2012 cụ thể như sau: 

Tiếp tục tổ chức giám sát việc thực hiện Nghị quyết 35/2009/QH12 của Quốc hội về đổi mới một số cơ chế tài chính trong giáo dục và đào tạo từ năm học 2009-2010 đến năm học 2014-2015 và Nghị quyết 50/2010/QH12 của Quốc hội về việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường, đầu tư và bảo đảm chất lượng đối với giáo dục đại học tại các cơ sở giáo dục đại học ở các địa phương: thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội và một số tỉnh phía Bắc.
Khảo sát việc thực hiện Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIII về giáo dục mầm non, phổ thông tại các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Phú Thọ, và Hòa Bình.
Tổ chức giám sát chung việc thực hiện chính sách, pháp luật trong các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách tại tỉnh Yên Bái. Ngoài ra, một số thành viên Thường trực Ủy ban và một số Ủy viên Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
3. Các công tác khác

- Ủy ban tổ chức Hội nghị “Đánh giá việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục mầm non” tại Đà Nẵng; tổ chức phiên giải trình của Chính phủ về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục mầm non và đảm bảo chất lượng giáo dục phổ thông” tại Hà Nội. 
- Ủy ban đề nghị các bộ, ngành hữu quan báo cáo kết quả thực hiện các khuyến nghị từ kết quả giám sát chuyên đề của Ủy ban trong các năm 2008, 2009, 2010 về việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em, việc thực hiện chính sách, pháp luật về dạy nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên, việc đầu tư xây dựng, quản lý và sử dụng các cơ sở văn hóa, vui chơi giải trí cho trẻ em cũng như các khuyến nghị của trẻ em tại Diễn đàn trẻ em quốc gia các năm 2009, 2011. 



- Phối hợp với Quỹ dân số Liên hiệp quốc tổ chức Hội thảo nâng cao năng lực cho đại biểu dân cử và hội đồng nhân dân để giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về thanh niên liên quan đến sức khỏe sinh sản và tình dục, phòng chống HIV và bạo hành trên cơ sở giới.


*  Công tác dân nguyện


Thường trực Uỷ ban chỉ đạo việc giải quyết đơn thư dân nguyện, khiếu nại, tố cáo thuộc các lĩnh vực Uỷ ban phụ trách; chỉ đạo Vụ chuyên môn nghiên cứu nâng cao hiệu quả công tác tham mưu giải quyết đơn thư dân nguyện, khiếu nại, tố cáo của công dân; đôn đốc giám sát các cơ quan hữu quan giải quyết triệt để, kịp thời và trả lời công dân, ưu tiên những vụ việc nổi cộm, ảnh hưởng lớn đến trật tự xã hội và đời sống tinh thần của nhân dân. 

*  Công tác đối ngoại

Thực hiện chương trình công tác đối ngoại năm 2012, Ủy ban tổ chức đoàn đại biểu của Ủy ban đi thăm và trao đổi kinh nghiệm với Ủy ban tương ứng của Quốc hội Vương quốc Anh.

Thường trực Ủy ban thực hiện các nhiệm vụ đối ngoại khác do Ủy ban Thường vụ Quốc hội phân công; đón tiếp, làm việc với các đoàn vào và cử đại diện tham gia các đoàn ra của Quốc hội và các cơ quan hữu quan. 

* Tổ chức các hoạt động trong khuôn khổ Dự án “Tăng cường năng lực đại biểu dân cử trong việc giám sát thực hiện quyền trẻ em tại Việt Nam” giai đoạn 2012-2016.

Thường trực Uỷ ban tiếp tục phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức một số hoạt động trong kế hoạch hợp tác năm 2012 giữa Uỷ ban với Unicef Việt Nam nhằm phục vụ hoạt động lập pháp, giám sát của Uỷ ban và nâng cao năng lực đại biểu dân cử; xuất bản và phát hành Tờ tin “Đại biểu dân cử với trẻ em” số 10. 
Thường trực Ủy ban tổ chức hội thảo về “Quyền trẻ em trong luật pháp quốc gia và quốc tế; đánh giá tình hình thực hiện quyền trẻ em tại Việt Nam” tại Hà Nội và TP Hồ Chí Minh; tổ chức hội nghị giới thiệu về báo cáo tình hình thực hiện Công ước quyền trẻ em của Việt Nam và các khuyến nghị với Chính phủ Việt Nam trong việc thực hiện quyền trẻ em; xuất bản và giới thiệu bộ công cụ giám sát việc thực hiện quyền vui chơi, giải trí của trẻ em.

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác từ kỳ họp thứ ba đến kỳ họp thứ tư và dự kiến chương trình hoạt động từ sau kỳ họp thứ tư đến hết năm 2012 của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng, xin kính trình Quốc hội.
	  Nơi nhận:

     - Các vị ĐBQH;

     - Văn phòng Quốc hội;

     - Lưu HC, VHGDTTN;

     - E - Pas: 49351   


	TM. ỦY BAN VĂN HÓA, GIÁO DỤC,
THANH NIÊN, THIẾU NIÊN VÀ NHI ĐỒNG
CHỦ NHIỆM
(đã ký)
Đào Trọng Thi


� Tại Đăk Lăk (Trường Đại học Tây Nguyên, Trường Cao đẳng Sư phạm Đăk Lăk); tại Quảng Nam (Trường Đại học Quảng Nam, Trường Cao đẳng Y tế Quảng Nam, Trường Đại học Phan Châu Trinh, Trường Cao đẳng Điện lực Miền Trung); tại Đà Nẵng (Trường Cao đẳng Thương mại và Trường Cao đẳng Lương thực thực phẩm); tại Hậu Giang (Trường Đại học Võ Trường Toản, Trường Cao đẳng Cộng đồng Hậu Giang); tại Trà Vinh (Trường Đại học Trà Vinh; tại Tiền Giang (Trường Đại học Tiền Giang, Trường Cao đẳng Nông nghiệp Nam Bộ); tại Đồng Nai (Trường Đại học Đồng Nai, Trường Đại học Công nghệ Đồng Nai, Trường Cao đẳng Công nghệ và Quản trị Sonadezi (trường của tập đoàn kinh tế nhà nước) và Trường Cao đẳng Mỹ thuật trang trí Đồng Nai); tại Bà Rịa – Vũng Tàu (Trường Đại học Bà Rịa – Vũng Tàu, Trường Cao đẳng Cộng đồng Bà Rịa – Vũng Tàu); tại Bình Thuận (Trường Đại học Phan Thiết, Trường Cao đẳng Cộng đồng Bình Thuận và Trường Cao đẳng Y tế Bình Thuận). 
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