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	QUỐC HỘI KHÓA XIII
ỦY BAN KINH TẾ
Số:  777/BC-UBKT13
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      Hà Nội, ngày  15 tháng 11 năm 2012


BÁO CÁO 

Kết quả công tác của Ủy ban Kinh tế từ sau Kỳ họp thứ ba
đến Kỳ họp thứ tư và dự kiến Chương trình hoạt động 
đến Kỳ họp thứ năm, Quốc hội Khóa XIII

Căn cứ Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Ủy ban Kinh tế và Chương trình công tác năm 2012, Ủy ban Kinh tế xin báo cáo kết quả công tác từ Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư và dự kiến Chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ năm của Ủy ban như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG
1. Về công tác xây dựng pháp luật
Sau Kỳ họp thứ ba, trên cơ sở các dự án Luật đã được Quốc hội thông qua, Thường trực Ủy ban đã chủ trì, phối hợp với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan hữu quan hoàn thiện dự thảo Luật bảo hiểm tiền gửi, Luật phòng, chống rửa tiền và Luật tài nguyên nước (sửa đổi) trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực. 
Để chuẩn bị cho Kỳ họp thứ tư, thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội và theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Kinh tế được giao chủ trì nghiên cứu, tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật hợp tác xã (sửa đổi), thẩm tra dự án Luật đất đai (sửa đổi), dự án Luật đầu tư công, mua sắm công và dự án Pháp lệnh ngoại hối (sửa đổi). Trong đó:
Dự án Luật hợp tác xã (sửa đổi) đã được trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ ba (tháng 5/2012), trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ tư (tháng 10/2012). Để bảo đảm chất lượng của dự án Luật, ngay sau Kỳ họp thứ ba, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã chủ động làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan có liên quan rà soát, nghiên cứu, thống nhất phương án tiếp thu, giải trình ý kiến của các đại biểu Quốc hội và chỉnh lý dự thảo Luật. Thường trực Ủy ban đã phối hợp với cơ quan chủ trì soạn thảo tổ chức nhiều cuộc Hội thảo
 để tham vấn, trao đổi, thảo luận với các chuyên gia, nhà quản lý, nhà khoa học về các nội dung còn có ý kiến khác nhau; xây dựng báo cáo một số vấn đề lớn dự kiến tiếp thu, giải trình và chỉnh lý dự án Luật trình xin ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại các phiên họp
 và gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội. Sau đó tiếp thu, hoàn thiện báo cáo tiếp thu, giải trình và chỉnh lý dự thảo Luật trình Ủy ban thường vụ Quốc hội và báo cáo Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ tư.

Đối với dự án Luật đất đai (sửa đổi): Thường trực Ủy ban Kinh tế đã chủ động làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường - cơ quan soạn thảo và các cơ quan có liên quan để phối hợp, thống nhất nội dung, tiến độ xây dựng dự án Luật; phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức nhiều cuộc Hội thảo, Tọa đàm
 lấy ý kiến của các chuyên gia, nhà khoa học trong nước và nước ngoài, các hiệp hội ngành nghề, các cơ quan có liên quan cũng như tham khảo kinh nghiệm của một số nước.

Để bảo đảm chất lượng của dự án Luật trình ra Quốc hội, Ủy ban Kinh tế cũng đã phối hợp với lãnh đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức các buổi làm việc với (1) Bộ Xây dựng về nội dung thế chấp quyền sử dụng đất tại Ngân hàng nước ngoài, về giới hạn độ sâu trong lòng đất mà người sử dụng đất được phép sử dụng; (2) Bộ Tài chính về nguyên tắc, phương pháp định giá đất khi nhà nước thu hồi đất để sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh, lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng và thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội.
Thường trực Ủy ban cũng đã tổ chức các phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng và phiên họp toàn thể Ủy ban Kinh tế với sự tham dự của Lãnh đạo Quốc hội, đại diện Hội đồng dân tộc, một số Ủy ban và các cơ quan hữu quan để thẩm tra dự án Luật trước khi trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại phiên họp thứ 11 và hoàn chỉnh báo cáo thẩm tra trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư.

Đối với Luật đầu tư công, mua sắm công: dự án Luật này dự kiến trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 4 và thông qua tại Kỳ họp thứ 5. Ủy ban Kinh tế đã có các buổi làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư (cơ quan được Chính phủ giao chủ trì soạn thảo), thường xuyên theo dõi, cập nhật về tiến độ chuẩn bị của dự án Luật. Tuy nhiên, đến tháng 10/2012, Chính phủ vẫn chưa thống nhất được một số nội dung và chưa trình dự án Luật. Do đó, tại phiên họp thứ 12, ngày 9/10/2012, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quyết định đưa dự án Luật này ra khỏi Chương trình Kỳ họp thứ 4 và báo cáo Quốc hội. 

Về dự án Pháp lệnh ngoại hối (sửa đổi): Ủy ban Kinh tế đã tổ chức làm việc với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trao đổi về tiến độ, một số nội dung cơ bản của dự án Pháp lệnh ngoại hối (sửa đổi); phối hợp với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tổ chức Đoàn đi nghiên cứu, khảo sát việc thực hiện Pháp lệnh ngoại hối tại một số ngân hàng thương mại và doanh nghiệp có hoạt động ngoại hối tại TP. Hà Nội, Móng Cái - Quảng Ninh và TP. Hồ Chí Minh, đã tổ chức họp toàn thể Ủy ban Kinh tế để thẩm tra dự án Pháp lệnh này, dự kiến trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại phiên họp tháng 12/2012.

Ngoài ra, Thường trực Ủy ban Kinh tế còn tích cực tham gia với các cơ quan khác của Quốc hội về công tác thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012; cho ý kiến vào các văn bản quy phạm pháp luật khác theo yêu cầu. 
Thường trực Ủy ban Kinh tế cũng cử đại diện tham gia hoạt động của Ủy ban dự thảo, sửa đổi Hiến pháp và Ban biên tập sửa đổi Hiến pháp; tích cực tham gia ý kiến và phân công các đồng chí trong Thường trực Ủy ban nghiên cứu, chuẩn bị tài liệu, làm việc với các cơ quan hữu quan về các dự án luật đã được đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của nhiệm kỳ. 

2. Về công tác giám sát
a) Giám sát chung việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012
Trên cơ sở Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã phân công trong Thường trực Ủy ban  và chủ động, thường xuyên theo dõi, cập nhật thông tin, tình hình kinh tế - xã hội. Ủy ban đã có công văn yêu cầu các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các cơ quan, ban, ngành gửi báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội của địa phương, của ngành. Ủy ban cũng đã tổ chức các Đoàn công tác làm việc trực tiếp với một số địa phương để nắm bắt tình hình thực tế, khảo sát tại một số doanh nghiệp nhằm đánh giá thực trạng tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh, vấn đề tiếp cận vốn tín dụng, hàng tồn kho, lao động, việc làm; những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân; đánh giá tác động của các chính sách của Nhà nước trong thời gian qua, cũng như những kiến nghị, đề xuất tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp. 
 Ủy ban đã tổ chức các buổi họp Thường trực Ủy ban mở rộng, họp toàn thể Ủy ban Kinh tế, phối hợp chặt chẽ với Thường trực Hội đồng dân tộc, Thường trực các Ủy ban của Quốc hội trong việc thẩm tra báo cáo của Chính phủ đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2012; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013.

Ngoài ra, để phục vụ nội dung này, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã phân công Tiểu ban Kinh tế ngành tổ chức Tọa đàm về tình hình khó khăn và kiến nghị của doanh nghiệp trong các ngành công nghiệp và xây dựng từ đầu năm 2012 đến nay; phối hợp với Viện Khoa học Xã hội Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức Diễn đàn Kinh tế mùa Thu với chủ đề “Kinh tế Việt Nam năm 2012, triển vọng 2013: Đổi mới phân cấp trong cải cách thể chế” trong khuôn khổ dự án “Nâng cao năng lực tham mưu, thẩm tra và giám sát chính sách kinh tế vĩ mô” do UNDP tài trợ. Ủy ban Kinh tế đã biên tập và phát hành kỷ yếu của Diễn đàn gửi tới các đại biểu Quốc hội, cung cấp những thông tin hữu ích trong quá trình thảo luận về tình hình kinh tế - xã hội  tại Kỳ họp thứ tư.

b) Giám sát chuyên đề

Thực hiện Nghị quyết số 15/2011/QH13 của Quốc hội về Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2012 và Nghị quyết 437/NQ-UBTVQH13 ngày 3/1/2012 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai” Thường trực Ủy ban Kinh tế được giao chủ trì, phối hợp với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban giúp Đoàn giám sát xây dựng kế hoạch, đề cương, nội dung giám sát và triển khai các nội dung của kế hoạch giám sát; Ủy ban đã gửi công văn yêu cầu các Bộ, ngành, các địa phương báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết, đồng thời tổ chức làm việc trực tiếp với 8 bộ, ngành
 và 21 tỉnh, thành phố
 trực thuộc trung ương về tình hình thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai. Thường trực Ủy ban Kinh tế đã giúp Đoàn giám sát dự thảo báo cáo kết quả giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về nội dung này xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội, sau đó tiếp thu, hoàn thiện các bản dự thảo báo cáo, trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư. 
Ngoài chuyên đề giám sát nêu trên, Ủy ban Kinh tế đã triển khai giám sát chuyên đề của Ủy ban về "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư ra nước ngoài của doanh nghiệp Việt Nam". Ủy ban đã xây dựng đề cương giám sát gửi các Bộ, ngành, tập đoàn, tổng công ty yêu cầu báo cáo. Đến nay, trên cơ sở các báo cáo nhận được, Thường trực Ủy ban đang chỉ đạo tổng hợp và chuẩn bị dự thảo báo cáo giám sát.
c) Hoạt động giám sát khác

Ngoài các hoạt động giám sát nêu trên, Ủy ban còn giám sát thường xuyên việc ban hành, thực hiện các dự án luật, pháp lệnh trong các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách. Ủy ban Kinh tế cũng đang triển khai xây dựng Đề án về hoạt động giải trình của Ủy ban; Thường trực Ủy ban đã cử đại diện tham gia các chương trình giám sát khác của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội hoặc phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, tham gia các đoàn giám sát, nghiên cứu, khảo sát tại các bộ, ngành, địa phương như giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, khai thác khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường”; giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đất ở, đất sản xuất cho đồng bào dân tộc thiểu số”...
Đối với hoạt động giám sát thông qua giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo, từ tháng 6/2012 đến tháng 10/2012, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã tiếp nhận 5.064 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc lĩnh vực kinh tế (đa số đơn thư liên quan đến đất đai, đền bù, giải phóng mặt bằng). Thường trực Ủy ban đã chỉ đạo Vụ Kinh tế phân loại, xử lý 1.098 đơn, thư, trong đó có 46 văn bản trả lời, chuyển, đơn, thư đến các cơ quan chức năng có thẩm quyền để giải quyết. Tuy nhiên, đây là vấn đề có nhiều khó khăn vướng mắc, quy trình, hình thức giải quyết đơn thư còn nhiều bất cập, dẫn đến hiệu quả không cao.

3. Về tham gia quyết định các vấn đề quan trọng

Để chuẩn bị cho Kỳ họp thứ tư, thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo luật định, Ủy ban Kinh tế đã chủ trì cùng với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2012; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; chuẩn bị báo cáo ý kiến của Ủy ban Kinh tế về việc thực hiện Đề án tổng thể tái cơ cấu nền kinh tế trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư; chủ trì dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; tham gia cùng Ủy ban Tài chính - Ngân sách thẩm tra về tình hình thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2012, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2013; tham gia Ban chỉ đạo tổng kết Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về kinh tế tập thể; tham gia ý kiến vào “Đề án phát triển kinh tế-xã hội nhanh, bền vững, đảm bảo vững chắc quốc phòng, an ninh và thí điểm hai khu kinh tế đặc biệt Móng Cái, Vân Đồn” của tỉnh Quảng Ninh theo yêu cầu của Bộ Chính trị; tham gia góp ý kiến vào “Đề án tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước, đảm bảo vai trò chủ đạo của kinh tế Nhà nước trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa”; giúp Đảng đoàn Quốc hội chuẩn bị ý kiến về Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam (Vinashin) và Tổng công ty hàng hải Việt Nam (Vinalines) trình Bộ Chính trị.

4. Về công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế và các hoạt động khác

Trong thời gian từ Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư, Ủy ban Kinh tế đã tổ chức tiếp đón, trao đổi, hội đàm và cử đại diện tham gia các buổi tiếp, đón cùng lãnh đạo Quốc hội với 5 đoàn đại diện các cơ quan, tổ chức quốc tế 
. Ủy ban cũng đã cử đại diện tham gia 4 đoàn công tác do các bộ, ngành, địa phương chủ trì tổ chức đi nghiên cứu, khảo sát tại một số nước phục vụ các hoạt động của Ủy ban
. Theo yêu cầu của lãnh đạo Quốc hội, Thường trực Ủy ban cũng đã cử đại diện Ủy ban tham gia Đại hội đồng Liên nghị viện hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á lần thứ 33 tại Indonesia; tham gia Hội nghị đối tác nghị viện Á - Âu lần thứ 7 tại Lào.
Ủy ban cũng đã tích cực triển khai các hoạt động của Dự án“Hỗ trợ nâng cao năng lực tham mưu, thẩm tra và giám sát chính sách kinh tế vĩ mô” do UNDP tài trợ.

Các đồng chí Thường trực Ủy ban tham dự các hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện các Nghị quyết Trung ương; thực hiện Nghị quyết của Đảng đoàn Quốc hội về chuẩn bị công tác quy hoạch lãnh đạo Quốc hội, Thường trực Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội khóa XIV; tham gia Ban chỉ đạo tổng kết Nghị quyết Trung ương 7, khóa IX về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể.
Chỉ đạo Vụ Kinh tế kiện toàn tổ chức, tăng cường độ ngũ cán bộ của Vụ Kinh tế, đáp ứng yêu cầu trong công tác tham mưu, phục vụ các hoạt động của Ủy ban Kinh tế.
Trong thời gian từ Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư, Ủy ban Kinh tế đã triển khai một khối lượng lớn công việc như chủ trì thẩm tra 3 dự án luật, 1 dự án pháp lệnh, trong đó các dự án luật đều khá lớn và phức tạp. Ủy ban đã chủ trì nhiều hoạt động giám sát quan trọng như giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giám sát chuyên đề của Quốc hội. Ngoài ra, Thường trực Ủy ban cũng được giao tham gia ý kiến hoặc chuẩn bị ý kiến vào nhiều đề án, Nghị quyết có nội dung quan trọng. Tuy nhiên, với tinh thần trách nhiệm, chủ động, Thường trực Ủy ban đã xây dựng kế hoạch công tác một cách chặt chẽ, khoa học và có nhiều nỗ lực, cố gắng nên các nhiệm vụ đề ra đã hoàn thành đúng tiến độ và bảo đảm chất lượng.
II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ TƯ ĐẾN KỲ HỌP THỨ NĂM
1. Về công tác xây dựng pháp luật
Sau Kỳ họp thứ tư, Thường trực Ủy ban sẽ chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan hữu quan hoàn thiện dự thảo Luật hợp tác xã (sửa đổi) được Quốc hội thông qua để trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực; phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý và báo cáo xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội về một số vấn đề lớn còn có ý kiến khác nhau về dự thảo Luật đất đai (sửa đổi) và triển khai các bước tiếp theo. Ủy ban cũng triển khai các hoạt động để phục vụ công tác thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013. 

Thường trực Ủy ban Kinh tế sẽ tiếp tục tích cực tham gia hoạt động của Ủy ban dự thảo, sửa đổi Hiến pháp và Ban biên tập dự thảo, sửa đổi Hiến pháp và tham gia ý kiến, thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, Nghị quyết do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013. 
2. Về công tác giám sát

a) Giám sát chung thẩm tra đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012 và việc triển khai Kế hoạch năm 2013; ngoài việc tổ chức các buổi hội thảo, tọa đàm chuyên đề về kinh tế - xã hội theo định kỳ, thu thập thông tin, lấy ý kiến đóng góp của các cơ quan, Viện nghiên cứu, các chuyên gia, các nhà khoa học. Thường trực Ủy ban sẽ tổ chức các đoàn công tác đi làm việc với một số địa phương, các Bộ, ngành cũng như yêu cầu các cơ quan này báo cáo để nắm bắt tình hình thực tế. 
b) Tiếp tục giám sát chuyên đề "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư ra nước ngoài của doanh nghiệp Việt Nam". Tổ chức các đoàn đi khảo sát, làm việc với các Bộ, ngành và các doanh nghiệp có các hoạt động đầu tư ra nước ngoài.

Triển khai hoạt động giám sát chuyên đề của Ủy ban về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư, kinh doanh trong một số lĩnh vực khác ngoài hoạt động ngân hàng bao gồm: chứng khoán, quỹ đầu tư, bất động sản và vàng của các ngân hàng thương mại”. Tổ chức các đoàn đi giám sát, nghe báo cáo của một số Bộ, cơ quan trung ương có liên quan và một số ngân hàng thương mại.
c) Triển khai hoạt động giám sát thông qua việc tổ chức phiên họp giải trình tại Ủy ban Kinh tế về một số nội dung cử tri quan tâm.

d) Giám sát việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực kinh tế, đôn đốc các bộ, ngành ban hành các văn bản hướng dẫn theo chức năng nhiệm vụ và theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
đ) Cử đại diện Thường trực Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc và các Ủy ban.

e) Xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, cá nhân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. 
3. Về tham gia quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước

Thẩm tra báo cáo bổ sung của Chính phủ về việc thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012, tình hình triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013 báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ năm.  
Tiếp tục tham gia Ban chỉ đạo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể.

4. Về công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế, các công tác khác
Dự kiến tổ chức 2 đoàn ra (sau kỳ họp thứ tư) theo Chương trình đối ngoại năm 2012 của Ủy ban đi nghiên cứu, khảo sát về chính sách kinh tế vĩ mô, kinh nghiệm xây dựng luật và một số nội dung khác. Xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình hoạt động đối ngoại năm 2013 của Ủy ban; tham gia Đoàn ra, đón, tiếp các đoàn nghị sĩ Quốc hội các nước theo Chương trình đối ngoại chung của Quốc hội và theo yêu cầu của lãnh đạo Quốc hội.

Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án “Hỗ trợ nâng cao năng lực tham mưu, thẩm tra và giám sát chính sách kinh tế vĩ mô” do UNDP tài trợ và một số dự án hợp tác khác.
Tiến hành tổng kết phối hợp hoạt động năm 2012 và dự kiến Chương trình phối hợp hoạt động năm 2013 giữa Ủy ban Kinh tế với Viện KHXHVN, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.

Tiếp tục triển khai, nâng cấp và hoàn thiện trang thông tin điện tử của Ủy ban Kinh tế; cải tiến, đổi mới phương thức hoạt động của Ủy ban, Thường trực Ủy ban.

Chủ động tiếp tục giữ mối liên hệ chặt chẽ trong công tác với Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội; các Bộ, ngành, cơ quan hữu quan. Cử đại diện Uỷ ban tham gia các Đoàn công tác của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội khi có yêu cầu.
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư và dự kiến Chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ năm, Ủy ban Kinh tế xin trân trọng báo cáo Quốc hội./.
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� Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư  tổ chức Hội thảo “Tham vấn về dự thảo Luật hợp tác xã (sửa đổi)” tại Thừa Thiên Huế, TP. Hồ Chí Minh và TP. Hà Nội.


� Phiên họp thứ  9, thứ 10 và thứ 12 của UBTVQH.





� Bộ Tài nguyên và Môi trường, Thanh tra Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Xây dựng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Giao thông vận tải…


5 Miền Bắc: thành phố Hà Nội; các tỉnh Bắc Ninh, Hải Dương, Hưng Yên, Hà Nam, Nam Định, Vĩnh Phúc, Bắc Giang, Thái Nguyên; Miền Trung: thành phố Đà Nẵng; các tỉnh Thanh Hóa, Hà Tĩnh, Quảng Trị, Quảng Nam, Phú Yên, Khánh Hòa, Gia Lai; Miền Nam: thành phố Hồ Chí Minh; các tỉnh Tây Ninh, Đồng Nai, Long An, Tiền Giang, Bến Tre, Sóc Trăng, An Giang.





� Chủ trì tiếp và làm việc với Đoàn Ủy ban Kinh tế, Kế hoạch và Tài chính của Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào về kinh nghiệm Quốc hội Việt Nam phê chuẩn nghị định thư gia nhập WTO; tham dự cuộc tiếp đoàn kiểm toán các nước Áo, Indonesia, Hàn Quốc và Nam Phi của Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân; tham dự buổi tiếp Đoàn đầu tư Hoa Kỳ do ông Robert L.Livingston, nguyên Chủ tịch Hạ viện thứ 106 Quốc hội Mỹ, giám đốc điều hành Tập đoàn Livingston Group LLC tại Washington DC làm Trưởng đoàn của Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân; tham dự buổi tiếp Phó Chủ tịch Ngân hàng thế giới (WB) Pamela Cox cùng Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân; tham dự Hội nghị quan hệ hữu nghị Quốc hội Việt Nam - Campuchia.


7 Tham gia Đoàn cấp cao do Chủ tịch nước Trương Tấn Sang dẫn đầu thăm chính thức Kazakhstan; tham gia Đoàn công tác của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đi nghiên cứu, trao đổi kinh nghiệm tại Hàn Quốc trong quản lý các doanh nghiệp Nhà nước; tham gia Đoàn công tác của Tỉnh ủy Quảng Ninh nghiên cứu, khảo sát về đề án "Phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững, bảo đảm vững chắc quốc phòng, an ninh và thí điểm xây dựng hai đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn, Móng Cái" tại Trung Quốc.
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