PAGE  

	QUỐC HỘI KHÓA XIII

ỦY BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ VÀ MÔI TRƯỜNG


Số:   75/BC-UBKHCNMT13
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  24  tháng 10  năm 2011




BÁO CÁO
Công tác từ Kỳ họp thứ nhất Quốc hội khóa XIII đến hết năm 2011,

dự kiến chương trình công tác năm 2012 

Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường xin báo cáo Quốc hội công tác từ Kỳ họp thứ nhất Quốc hội khóa XIII đến hết năm 2011 và dự kiến chương trình công tác năm 2012 của Ủy ban như sau:

I. NHỮNG CÔNG VIỆC CHÍNH THỰC HIỆN TỪ KỲ HỌP THỨ NHẤT CỦA QUỐC HỘI KHÓA XIII ĐẾN HẾT NĂM 2011

1. Công tác xây dựng pháp luật

1.1. Đối với dự án Luật Đo lường trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 2 

Thực hiện sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật, Bộ Khoa học và Công nghệ và các cơ quan có liên quan tổ chức nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội đóng góp ý kiến cho dự án Luật tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XII. Để chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, thông qua dự án Luật tại Kỳ họp thứ 2, từ sau Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XIII đến nay đã thực hiện những công việc chính như sau:
- Tổ chức các hội thảo khoa học, các cuộc tọa đàm, trao đổi khoa học và các đợt khảo sát thực tế tại một số vùng, miền, địa phương để lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về dự thảo Luật để nghiên cứu chỉnh lý dự thảo Luật, đồng thời báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội những vấn đề lớn còn có ý kiến khác nhau của dự thảo Luật tại Phiên họp thứ nhất (tháng 8/2011). 

- Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, dự thảo Luật đã tiếp tục được chỉnh lý để gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội cùng với dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật.

- Căn cứ ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội, Thường trực Ủy ban đã tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo Luật và Báo cáo giải trình, tiếp thu trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại Phiên họp thứ 3 (tháng 10/2011) trước khi gửi đến các vị đại biểu Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 2 (tháng 10/2011).
- Phục vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến và thông qua dự thảo Luật tại Kỳ họp thứ 2. Sau đó, phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật, Ban soạn thảo, Văn phòng Quốc hội chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực theo luật định.

1.2. Đối với dự án luật phối hợp thẩm tra, các dự án Luật thuộc chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII

Với các dự án luật thuộc chương trình của năm 2012 như Luật phòng, tránh  và giảm nhẹ thiên tai, Luậi Tài nguyên nước (sửa đổi), Luật quy hoạch đô thị... các dự án luật đang trong quá trình soạn thảo thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và môi trường như Luật Giáo dục quốc phòng, Luật Khoa học và công nghệ (sửa đổi) cũng như các dự án luật do các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì có liên quan đến lĩnh vực Ủy ban phụ trách... Thường trực Ủy ban đã có nghiên cứu đóng góp ý kiến gửi cơ quan thẩm tra và ban soạn thảo tham khảo.
2. Công tác giám sát

Ủy ban đã triển khai thực hiện các nhiệm vụ giám sát sau đây:

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan phục vụ Quốc hội giám sát tối cao về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề” 

Thực hiện nhiệm vụ Uỷ ban thường vụ Quốc hội giao phục vụ Quốc hội giám sát tối cao “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề” tại Kỳ họp thứ 2, Thường trực Ủy ban đã chủ trì phối hợp với các cơ quan có liên quan của Quốc hội, các bộ, cơ quan hữu quan tổ chức Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội đến làm việc tại 19 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, 15 Khu kinh tế và 54 làng nghề trong phạm vi cả nước.
Tổ chức các cuộc làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các cơ quan hữu quan khác; tổ chức hội thảo tại Hà Nội (ngày 01/9/2011), tại Ninh Thuận (ngày 14/9/2011) và nhiều cuộc tọa đàm để lấy ý kiến về vấn đề này.
- Căn cứ báo cáo của Chính phủ, từ kết quả giám sát thực tế tại các địa phương và báo cáo của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Thường trực Ủy ban đã xây dựng báo cáo kết quả giám sát để báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 2 (tháng 9/2011); giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát trình Quốc hội giám sát tối cao về vấn đề này tại kỳ họp thứ 2 (tháng 10/2011).
- Phục vụ Quốc hội giám sát tối cao vấn đề này tại Kỳ họp thứ 2; phục vụ Ủy ban thường vụ Quốc hội xây dựng dự thảo Nghị quyết và báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về việc đẩy mạnh các biện pháp thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế và làng nghề, trình Quốc hội xem xét tại Kỳ họp thứ 2.
b) Giám sát tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về các dự án, công trình quan trọng quốc gia

Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội và sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban đã triển khai giám sát các dự án, công trình quan trọng quốc gia để báo cáo Quốc hội vào kỳ họp cuối năm.

- Giám sát dự án Đường Hồ Chí Minh: Thường trực Ủy ban đã tổ chức đoàn giám sát đi khảo sát thực tế việc thực hiện một số dự án thành phần của dự án Đường Hồ Chí Minh là dự án Cầu Vàm Cống (An Giang), Cầu Cao Lãnh (Đồng Tháp); khảo sát thực tế Đoạn Năm Căn – Đất Mũi (Cà Mau); làm việc với đại diện Ban quản lý dự án và UBND các tỉnh Đồng Tháp, An Giang, Cà Mau và Tp. Cần Thơ (ngày 18- 19/8/2011) về tình hình thực hiện các dự án thành phần này.

Ủy ban đã xem xét Báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, Ban quản lý dự án về tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về dự án đường Hồ Chí Minh tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 2 (ngày 17-19/10/2011); hoàn thiện báo cáo gửi Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2 (tháng 10/2011).
- Giám sát dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận: Thường trực Ủy ban đã làm việc với Bộ Công thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban quản lý dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận, Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Ninh Thuận về tình hình chuẩn bị triển khai xây dựng Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận (ngày 15/9/2011), tiến độ thực hiện dự án theo kế hoạch và những vấn đề vướng mắc trong việc chuẩn bị triển khai dự án.
Tổ chức tọa đàm khoa học với đại diện Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Công thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban quản lý dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận, Cục Kiểm soát an toàn và bức xạ hạt nhân, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam, Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam về các vấn đề liên quan đến công nghệ, địa chất, lựa chọn địa điểm xây dựng Nhà máy và những vấn đề phát sinh khác. 

- Giám sát dự án Thủy điện Sơn La, dự án Thủy điện Lai Châu: Ủy ban xem xét Báo cáo của Bộ Công thương về tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về dự án Thủy điện Sơn La, dự án Thủy điện Lai Châu tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 2 (ngày 17-19/10/2011); hoàn thiện báo cáo gửi Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2 (tháng 10/2011).
c) Thẩm tra báo cáo của Chính phủ tổng kết việc thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về dự án Trồng mới 5 triệu ha rừng
Năm 1997, Quốc hội khóa X đã thông qua Nghị quyết 08/1997/QH10 về chủ trương đầu tư dự án Trồng mới 5 triệu ha rừng giai đoạn 1998 – 2010. Để tổng kết dự án, tại Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIII nghe Chính phủ báo cáo Tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về dự án này.

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường tiến hành thẩm tra báo cáo của Chính phủ Tổng kết tình hình thực hiện dự án Trồng mới 5 triệu ha rừng và Kế hoạch bảo vệ, phát triển rừng giai đoạn 2011 – 2020 để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2, đã thực hiện những công việc chính như sau:
- Ngày 21/9/2011, Thường trực Ủy ban đã nghe Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thừa ủy quyền Chính phủ báo cáo về việc tổng kết thực hiện dự án Trồng mới 5 triệu ha rừng và kế hoạch bảo vệ, phát triển rừng giai đoạn 2011-2020. Thường trực Ủy ban đã xây dựng báo cáo thẩm tra sơ bộ tình hình thực hiện dự án trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 3 (ngày 11/10/2011).

- Tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 2 (ngày 17-19/10/2011), Ủy ban đã xem xét, thẩm tra Báo cáo của Chính phủ. Trên cơ sở ý kiến của các vị thành viên Ủy ban, hoàn thiện báo cáo thẩm tra trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2.
- Phục vụ Quốc hội xem xét, thảo luận về dự án; phục vụ Ủy ban thường vụ Quốc hội xây dựng dự thảo Nghị quyết việc kết thúc dự án, cũng như báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 2.

d) Thẩm tra và giám sát tình hình thực hiện nghị quyết của Quốc hội về kinh tế - xã hội và về ngân sách nhà nước; tình hình thực hiện nhiệm vụ, ngân sách cho khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường  

Thực hiện nhiệm vụ theo luật định, để có cơ sở tham gia thẩm tra và giám sát tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kinh tế - xã hội và về ngân sách Nhà nước (phần về khoa học, công nghệ và môi trường) năm 2011, dự kiến nhiệm vụ, ngân sách năm 2012, đã thực hiện các công việc sau:
- Tổ chức đoàn khảo sát thực tế hoạt động khoa học, công nghệ và làm việc với Ủy ban nhân dân TP. Đà Nẵng (ngày 24/8/2011), tỉnh Quảng Ngãi (ngày 25-26/8/2011), tỉnh Quảng Nam (ngày 29/8/2011) về tình hình thực hiện nhiệm vụ và ngân sách cho khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường tại các địa phương này.

- Tổng hợp và đôn đốc các địa phương, bộ, ngành gửi báo cáo về việc thực hiện nhiệm vụ và ngân sách khoa học và công nghệ 5 năm 2006 - 2010; dự kiến nhiệm vụ và ngân sách khoa học và công nghệ 5 năm 2011 – 2015 và dự kiến năm 2012 của các bộ, ngành và địa phương.

- Khảo sát thực tế và làm việc với tập đoàn dầu khí quốc gia Việt Nam, Công ty TNHH lọc hoá dầu Bình Sơn về tình hình hoạt động của Nhà máy lọc dầu Dung Quất (ngày 26/5/2011).

- Làm việc với huyện đảo Lý Sơn, tỉnh Quảng Ngãi về tình hình phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường của huyện Lý Sơn (ngày 27/8/2011).

- Làm việc với đại diện lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về việc thực hiện nhiệm vụ, phân bổ, sử dụng ngân sách cho hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường năm 2011; dự kiến kế hoạch nhiệm vụ và phân bổ ngân sách cho hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường năm 2012 (ngày 31/8/2011). 
- Tại Phiên họp thứ 2, Ủy ban đã nghe Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các bộ, cơ quan liên quan khác báo cáo và thảo luận việc thực hiện nhiệm vụ, phân bổ, sử dụng ngân sách cho hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường năm 2011; dự kiến kế hoạch nhiệm vụ và phân bổ ngân sách cho hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường năm 2012.
Ngoài các nhiệm vụ giám sát nêu trên, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao và ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Quốc hội, trong tháng 8/2011 Ủy ban đã tổ chức đã tổ chức khảo sát thực tế tại cảng Chân Mây (tỉnh Thừa Thiên - Huế); cảng Tiên Sa (TP. Đà Nẵng); cảng Dung Quất (tỉnh Quảng Ngãi); làm việc với Bộ Giao thông vận tải về Quy hoạch phát triển giao thông đường biển, với UBND các tỉnh Thừa thiên - Huế, Đà Nẵng, Quảng Ngãi về tình hình thực hiện Quy hoạch phát triển cảng biển tại các địa phương này.

e) Thực hiện nhiệm vụ giám sát việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật, pháp lệnh: Thường trực Ủy ban đã đề nghị các Bộ có liên quan báo cáo tình hình ban hành văn bản thi hành 08 Luật do Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường khóa XII chủ trì thẩm tra và tổng hợp tình hình ban hành văn bản hướng dẫn các Luật này.
3. Kiện toàn tổ chức của Ủy ban 
- Phối hợp với các cơ quan liên quan của Quốc hội phục vụ Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội bầu các cơ quan của Quốc hội, trong đó có Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường. 
Sau Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội, đã tiến hành kiện toàn Thường trực Ủy ban theo luật định; tại Phiên họp thứ 2 của Ủy ban đã quyết nghị thành lập các Tiểu ban của Ủy ban để tập trung giúp việc cho Uỷ ban trong các lĩnh vực cụ thể.

- Ban hành quy chế làm việc của Thường trực Ủy ban; phân công nhiệm vụ Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường khóa XIII; tiến hành công tác quy hoạch, kiện toàn Vụ giúp việc.

4. Công tác khác
- Tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực khoa học, công nghệ và môi trường. 
- Tổ chức Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ nhất (ngày 29/7/2011), lần thứ 2 (ngày 17 – 19/10/2011).
- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên và các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
- Thực hiện một số hoạt động đối ngoại theo sự phân công của lãnh đạo Quốc hội: Tham dự Hội nghị của Liên minh Nghị viện các quốc gia Đông nam Á lần thứ 32 (AIPA32); tiếp các đoàn khách quốc tế đến làm việc, chào xã giao lãnh đạo Ủy ban.

- Tham gia đoàn công tác của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đến làm việc với các cơ sở khoa học, công nghệ và làm việc với các địa phương về khoa học, công nghệ.
II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2012
1. Công tác lập pháp

1.1. Đối với các dự án Luật do Ủy ban được phân công chủ trì thẩm tra 
Chủ trì thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý các dự án Luật được phân công theo Nghị quyết số 214/2011/UBTVQH13 ngày 24/8/2011 của Ủy ban thường vụ Quốc hội: (03 Luật chính thức, 02 Luật thuộc chương trình chuẩn bị).

a) Dự án Luật Đô thị: Thẩm tra dự án Luật trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 3 (tháng 5/2012), thông qua tại kỳ họp thứ 4 (10/2012).

- Thẩm tra sơ bộ dự án Luật Đô thị trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại Phiên họp tháng 4/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 3; báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về một số vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 7/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội; gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội về dự thảo Luật (tháng 8/2012).

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 9/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật và hoàn thiện báo cáo của Ủy ban thường vụ Quốc hội giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2012).

- Phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực (cuối tháng 11/2012).  

b) Dự án Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực: Thẩm tra dự án Luật trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 3 (tháng 5/2012), thông qua tại kỳ họp thứ 4 (10/2012).

- Thẩm tra  sơ bộ dự án Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại Phiên họp đầu tháng 5/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ 3; báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về một số vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 8/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội; gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội về dự thảo Luật (tháng 9/2012).

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật tại Phiên họp đầu tháng 10/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật và hoàn thiện báo cáo của Ủy ban thường vụ Quốc hội giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2012).

- Phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực (cuối tháng 11/2012).  

c) Dự án Luật Phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai: Thẩm tra dự án Luật trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2012), thông qua tại kỳ họp thứ 5 (5/2013).

- Thẩm tra sơ bộ dự án Luật để trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại Phiên họp tháng 8/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4; báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về một số vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 12/2012.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội; gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội về dự thảo Luật (cuối tháng 12/2012); tổng hợp ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội để chuẩn bị cho việc chỉnh lý dự thảo Luật trình Quốc hội thông qua vào Kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2013).
d) Dự án Luật Khí tượng thủy văn, dự án Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo 

Đây là 2 dự án thuộc chương trình chuẩn bị, vì vậy Thường trực Ủy ban sẽ chủ động phối hợp với Ban soạn thảo trong quá trình soạn thảo dự án Luật để đẩy nhanh tiến độ, nếu đủ điều kiện và được Quốc hội đồng ý thì sẽ chuyển lên chương trình chính thức.

Để có cơ sở thẩm tra các dự án Luật nêu trên, căn cứ vào kế hoạch làm việc, Thường trực Ủy ban sẽ tổ chức một số đợt khảo sát thực tế tại các địa phương, làm việc với các bộ, ngành có liên quan, tổ chức Hội thảo về các nội dung có liên quan của các Dự án Luật. 

1.2. Đối với các dự án Luật do Ủy ban được phân công tham gia thẩm tra

Ủy ban được phân công tham gia phối hợp thẩm tra 17 dự án Luật (Nghị quyết số 214/2011/UBTVQH13 ngày 24/8/2011) là các dự án: Luật Xử lý vi phạm hành chính; Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; Luật Công đoàn (sửa đổi); Luật Thủ đô, Luật Đất đai (sửa đổi), Luật Đầu tư công, mua sắm công, Luật Quy hoạch, Luật Ngân sách nhà nước (sửa đổi), Luật Tổ chức Quốc hội (sửa đổi), Luật Tổ chức Chính phủ (sửa đổi), Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân (sửa đổi), Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội (sửa đổi), Luật Phòng, chống tham nhũng (sửa đổi), Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi), Bộ luật Dân sự (sửa đổi), Bộ luật Hình sự (sửa đổi) và các dự án luật liên quan khác.
Đối với các dự án Luật này, căn cứ theo kế hoạch trình Quốc hội cho ý kiến và nhiệm vụ hoạt động của Tiểu ban, Thường trực Ủy ban sẽ phân công thành viên Thường trực Ủy ban và các Tiểu ban có liên quan chuẩn bị tham gia góp ý bằng văn bản.
1.3. Đối với việc sửa đổi Hiến pháp 1992

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao và sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Uỷ ban sửa đổi Hiến pháp 1992, Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường tiến hành nghiên cứu, tổng kết việc thực hiện Hiến pháp 1992 để từ đó kiến nghị đề xuất nội dung sửa đổi Hiến pháp 1992.
2. Công tác giám sát

- Giám sát tình hình thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về các công trình quan trọng quốc gia: Dự án Đường Hồ Chí Minh, Dự án Thủy điện Sơn La, Dự án Thủy điện Lai Châu, Dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận; xây dựng báo cáo kết quả giám sát gửi báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2012).
- Giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành các luật do Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường thẩm tra và các luật, pháp lệnh khác có liên quan.

- Giám sát tình hình thực hiện nhiệm vụ, phân bổ và sử dụng ngân sách cho hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường năm 2012; dự kiến kế hoạch nhiệm vụ và phân bổ ngân sách cho hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường năm 2013.
- Giám sát một số chuyên đề thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và môi trường, trong đó tập trung vào giám sát việc thực hiện pháp luật về điện lực, về xây dựng, về quy hoạch đô thị, về đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị; về đê điều, về phòng chống lụt, bão.... phục vụ thiết thực cho việc thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật Đô thị, dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực, dự án Luật Phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai.
- Giám sát các vụ việc đột xuất hoặc các vấn đề bức xúc nổi lên trong lĩnh vực khoa học, công nghệ và môi trường.
- Thực hiện các nhiệm vụ giám sát năm 2012 theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội; tham gia các đoàn giám sát theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
3. Công tác khác

- Thực hiện chương trình công tác đối ngoại của Ủy ban tập trung vào các vấn đề phục vụ cho thẩm tra các dự án luật Ủy ban được phân công chủ trì thẩm tra, phối hợp thẩm tra trình Quốc hội thông qua trong năm 2012, các nội dung thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và môi trường.

- Tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo và chuyển các cơ quan có trách nhiệm giải quyết; theo dõi việc giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền.
- Báo cáo kết quả công tác năm 2012 và dự kiến chương trình công tác năm 2013 của Ủy ban.
- Tiếp xúc cử tri trước và sau các Kỳ họp thứ 3 và thứ 4 của Quốc hội; tham dự các kỳ họp Quốc hội; tham dự các phiên họp hằng tháng của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên và phát sinh khác theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Các vị đại biểu Quốc hội;

- Lưu: HC, KHCNMT.
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