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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 

Số: 674/BC-UBTVQH13

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 05 tháng 6 năm 2014


BÁO CÁO 

về danh sách người trả lời chất vấn và nội dung chất vấn 
tại kỳ họp thứ bảy, Quốc hội khóa XIII

	Kính gửi:
	Các vị đại biểu Quốc hội,


Ngày 03 tháng 6 năm 2014, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Đoàn thư ký kỳ họp gửi văn bản xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về danh sách người trả lời chất vấn, những nội dung chất vấn liên quan đến từng người trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ bảy, Quốc hội khoá XIII. Đến 17 giờ ngày 04 tháng 6 năm 2014, đã có 332 đại biểu Quốc hội gửi lại văn bản với kết quả đồng ý lựa chọn như sau:

	1. Bộ trưởng Bộ Tài chính
	320/332 ý kiến =96,4%

	2. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo
	302/332 ý kiến =91%

	3. Tổng Thanh tra Chính phủ
	291/332 ý kiến =87,7%

	4. Bộ trưởng Bộ Tư pháp
	227/332 ý kiến =68,4%

	5. Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ
	209/332 ý kiến =63%


1- Về số lượng, danh sách người tham gia trả lời chất vấn
Đại đa số ý kiến các vị đại biểu Quốc hội đồng ý phương án để 4 vị Bộ trưởng, Trưởng ngành tham gia trả lời chất vấn tại kỳ họp này và đồng ý với những người được đề xuất trong danh sách. 
Ngoài ra, một số ý kiến đề nghị cả 5 Bộ trưởng, Trưởng ngành cùng tham gia trả lời; có ý kiến đề nghị nên bố trí 2-3 Bộ trưởng, Trưởng ngành trả lời để tăng thời lượng chất vấn; một số ý kiến đề nghị các Bộ trưởng khác tham gia trả lời chất vấn trực tiếp, gồm Bộ trưởng các Bộ: Y tế (13 ý kiến); Công thương (4 ý kiến); Xây dựng, Lao động, Thương binh và Xã hội, Giao thông vận tải (1 ý kiến). Có ý kiến đề nghị Thủ tướng Chính phủ trực tiếp trả lời tại Hội trường, nhất là về quan điểm, biện pháp giải quyết vấn đề biển đảo, quản lý hoạt động của các doanh nghiệp sau vụ Trung Quốc hạ đặt giàn khoan Hải Dương 981 tại vùng biển nước ta.
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, để nâng cao chất lượng hoạt động chất vấn, đảm bảo thời lượng cần thiết chất vấn sâu các nhóm vấn đề đưa ra, trong quỹ thời gian 2,5 ngày dành cho hoạt động chất vấn theo chương trình kỳ họp thứ bảy đã được Quốc hội thông qua, xin được bố trí 2 ngày để chất vấn 4 Bộ trưởng, Trưởng ngành, ½ ngày để Thủ tướng Chính phủ (hoặc Phó Thủ tướng Chính phủ được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền) thay mặt Chính phủ phát biểu làm rõ thêm một số vấn đề và trực tiếp trả lời các câu hỏi của đại biểu Quốc; vì vậy, đề nghị được giữ nguyên thời gian chất vấn như đã trình.
Về danh sách cụ thể trả lời chất vấn, trong số các Bộ trưởng được đề nghị, đại biểu Quốc hội thống nhất cao với Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Tổng thanh tra Chính phủ. Riêng Bộ trưởng Bộ Tư pháp và Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ có số ý kiến gần tương đương nhau; Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, những nội dung về lĩnh vực khoa học, công nghệ và tư pháp đều là những vấn đề bức xúc, có ảnh hưởng nhất định đến đời sống xã hội. Tuy nhiên, do Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đang trong năm đầu triển khai, rất cần các giải pháp tích cực hơn để đảm bảo tiến độ thực hiện, nhất là triển khai hoạt động lập pháp ở một số lĩnh vực quan trong về tổ chức, về kinh tế-xã hội…; nhiều văn bản pháp luật cần được sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới… nên đề nghị Quốc hội cho phép để Bộ trưởng Bộ Tư pháp được trả lời tại kỳ họp này.

Trong số các Bộ trưởng được đề nghị thêm ngoài danh sách gửi xin ý kiến, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, Bộ trưởng Bộ Y tế và Bộ trưởng Bộ Công thương đã trả lời tại kỳ họp thứ 4 và gần đây, trước kỳ họp thứ 7, hai Bộ trưởng đã trực tiếp trả lời chất vấn tại phiên họp thứ 26 của Ủy ban thường vụ Quốc hội (vào tháng 4/2014), được truyền trực tuyến đến 63 Đoàn đại biểu Quốc hội để đại biểu Quốc hội trực tiếp chất vấn và được phát thanh, truyền hình trực tiếp để nhân dân theo dõi. Đồng thời, tại kỳ họp này, Bộ trưởng các Bộ: Y tế, Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động, Thương binh và Xã hội, Nội vụ, Công an cũng đã được bố trí tham gia giải trình cùng với các vị trực tiếp trả lời tại Hội trường. Do vậy, để đảm bảo thời gian dành cho chất vấn, đề nghị không bổ sung danh sách người trả lời chất vấn ngoài 4 Bộ trưởng, Trưởng ngành đã được đại biểu Quốc hội thống nhất cao nêu trên.
Về việc bố trí để Thủ tướng Chính phủ trực tiếp trả lời chất vấn tại kỳ họp này, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, hoạt động đối ngoại của hệ thống chính trị nước ta đã thống nhất trong chỉ đạo đối với việc làm sai trái của Trung Quốc. Thủ tướng Chính phủ đã có phát biểu chính thức tại một số diễn đàn trong nước và quốc tế; gần đây nhất là tại phiên họp thường kỳ của Chính phủ. Đồng thời, tại phiên họp đầu kỳ họp thứ bảy, Quốc hội đã có thông cáo nếu rõ quan điểm, chính kiến của Quốc hội ta về sự kiện trên. Cũng theo thông lệ, tại kỳ họp đầu năm, Thủ tướng Chính phủ thường ủy quyền Phó Thủ tướng Chính phủ trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội và giải trình làm rõ những vấn đề liên quan; kỳ họp cuối năm có nhiều nội dung quan trọng về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại, Thủ tướng Chính phủ phát biểu làm rõ thêm những vấn đề có liên quan và trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Về vấn đề nêu trên, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Lãnh đạo Quốc hội sẽ trực tiếp trao đổi với Thủ tướng Chính phủ để bố trí chương trình chất vấn một cách phù hợp.

Với những lý do nêu trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị, tại kỳ họp này, Quốc hội tiến hành chất vấn đối với 4 vị Bộ trưởng, Trưởng ngành sau đây:

1. Bộ trưởng Bộ Tài chính

2. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo

3. Bộ trưởng Bộ Tư pháp

4. Tổng Thanh tra Chính phủ

Thủ tướng Chính phủ (hoặc Phó Thủ tướng Chính phủ được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền) sẽ phát biểu làm rõ thêm những vấn đề có liên quan và trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành khác nhận được chất vấn của đại biểu Quốc hội mà chưa được bố trí trả lời chất vấn trực tiếp tại kỳ họp này sẽ có trách nhiệm trả lời bằng văn bản đến đại biểu Quốc hội.

2- Về nội dung các nhóm vấn đề chất vấn
Đại đa số ý kiến đại biểu Quốc hội đồng ý với nội dung các nhóm vấn đề đã nêu. Một số ý kiến đề nghị bổ sung, điều chỉnh một số nội dung liên quan khác. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, nhóm vấn đề được chọn cần phù hợp với thời lượng dành cho chất vấn, có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào những nội dung bức xúc, thiết thực nhất. Do vậy, đã chỉ đạo tiếp thu, bổ sung, hoàn thiện; cụ thể như sau:

1. Bộ trưởng Bộ Tài chính Đinh Tiến Dũng (buổi chiều Thứ ba, 10/6/2014)
- Vấn đề nợ công, khả năng cân đối nguồn trả nợ và giải pháp giảm nợ công để bảo đảm an toàn nền tài chính quốc gia;
- Vấn đề cân đối thu-chi ngân sách nhà nước, kỷ luật tài khóa; tình trạng chuyển giá, hoàn thuế sai và trốn thuế, gian lận trong kê khai thuế gây thất thu cho ngân sách nhà nước. 

- Công tác quản lý, kiểm soát và bình ổn giá thị trường, nhất là đối với những mặt hàng thiết yếu, tác động trực tiếp tới đời sống nhân dân.

- Vấn đề tái cơ cấu, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước và giải pháp thúc đẩy nhanh, hiệu quả hơn.

Bộ trưởng các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Y tế; Tổng Kiểm toán nhà nước tham gia giải trình những vấn đề liên quan.

2. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Phạm Vũ Luận (buổi sáng Thứ tư, 11/6/2014)
- Chất lượng đào tạo hệ đại học, dạy nghề còn thấp, chưa phù hợp yêu cầu của thị trường lao động, tỷ lệ thất nghiệp của sinh viên ra trường cao, gây lãng phí nguồn lực xã hội; 

- Việc triển khai thực hiện cải cách về giáo dục; đổi mới chương trình, sách giáo khoa; công tác quản lý xuất bản sách giáo khoa và sách tham khảo.

Bộ trưởng các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Lao động, Thương binh và Xã hội, Nội vụ tham gia giải trình những vấn đề liên quan.

3. Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hà Hùng Cường (buổi chiều Thứ tư, 11/6/2014)

- Tình hình thực hiện nhiệm vụ của Chính phủ trong việc triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

- Việc triển khai Nghị quyết số 67/2013/QH13 của Quốc hội về việc tăng cường công tác triển khai thi hành Luật, Pháp lệnh, Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành; việc thẩm định để đảm bảo tính thống nhất của hệ thống văn bản pháp luật đối với các dự án Luật, Pháp lệnh, Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và Nghị định của Chính phủ từ đầu nhiệm kỳ khóa XIII đến nay.

- Những hạn chế, bất cập trong công tác thi hành án dân sự; giải pháp khắc phục.

Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao tham gia giải trình những vấn đề liên quan.

4. Tổng Thanh tra Chính phủ Huỳnh Phong Tranh (buổi sáng Thứ năm, 12/6/2014)
- Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo tồn đọng, kéo dài.

- Công tác thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; công tác phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng của Thanh tra các cấp trong thời gian qua; công tác phòng, chống tham nhũng trong nội bộ ngành thanh tra; công tác phối hợp với cơ quan tiến hành tố tụng; công tác phối hợp, tổng hợp, đánh giá, dự báo và kiến nghị giải pháp trong công tác phòng, chống tham nhũng.

Bộ trưởng các Bộ: Công an, Nội vụ; Tổng kiểm toán nhà nước, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao tham gia giải trình những vấn đề liên quan.

5. Thủ tướng Chính phủ hoặc Phó Thủ tướng Chính phủ được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền (buổi chiều Thứ năm, 12/6/2014)
Sau khi các vị Bộ trưởng trả lời chất vấn trực tiếp, Thủ tướng Chính phủ hoặc Phó Thủ tướng Chính phủ được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền phát biểu làm rõ thêm những vấn đề có liên quan và trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội.
*

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trân trọng báo cáo Quốc hội về việc giải trình, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội và danh sách người trả lời chất vấn và nội dung chất vấn tại kỳ họp thứ bảy, Quốc hội khóa XIII.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thường trực Chính phủ;

- Lưu HC, GS.
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