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TỜ TRÌNH

VỀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT 

CỦA QUỐC HỘI NĂM 2011
___________
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Thực hiện quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội; trên cơ sở tổng hợp ý kiến đề nghị của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Ban, Viện của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
, căn cứ tình hình thực tế và bối cảnh kinh tế-xã hội của nước ta năm 2011, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã triển khai các bước chuẩn bị, tiến hành thảo luận tại phiên họp và xin trình Quốc hội dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2011 như sau:
I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA QUỐC HỘI NĂM 2010

Năm 2010, hoạt động giám sát của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội tiếp tục được đẩy mạnh, có nhiều cải tiến về quy trình, thủ tục, cách thức giám sát; đạt được những kết quả nhất định; hoàn thành chương trình, kế hoạch đề ra. 
Hoạt động giám sát tối cao tại kỳ họp Quốc hội đã được tiến hành theo đúng quy định của pháp luật, đạt hiệu quả thiết thực. Trong đó, có một số điểm nổi bật là: Hoạt động chất vấn tiếp tục được nâng cao về chất lượng, tăng cường tính đối thoại, tranh luận thẳng thắn, cầu thị, không né tránh trách nhiệm; đi sâu làm rõ thực chất theo nhóm những vấn đề lớn, bức xúc được dư luận xã hội và cử tri cả nước quan tâm; các vấn đề được chất vấn tập trung hơn, chú trọng những việc ở tầm vĩ mô, với sự tham gia trả lời của Thường trực Chính phủ và nhiều Bộ trưởng, Trưởng ngành có trách nhiệm liên quan; được dư luận và cử tri hoan nghênh. Hoạt động giám sát theo chuyên đề được tiến hành công phu; việc lựa chọn các nội dung giám sát là đúng đắn, thiết thực, phù hợp với tình hình thực tế. Tại kỳ họp thứ bảy, Quốc hội giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường, đầu tư và bảo đảm chất lượng đào tạo đối với giáo dục đại học, ra nghị quyết sau giám sát với nhiều kiến nghị xác đáng, sát thực, góp phần tạo chuyển biến tích cực trong chỉ đạo, điều hành; hoàn thiện hệ thống pháp luật về vấn đề này. Tại kỳ họp thứ tám, Quốc hội sẽ trực tiếp giám sát chuyên đề Việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong một số lĩnh vực liên quan đến công dân và doanh nghiệp theo Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2001 – 2010 và tiến hành hoạt động chất vấn theo chương trình đề ra. Giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri giữa hai kỳ họp, mặc dù mới được triển khai trong một vài kỳ họp gần đây nhưng đã đạt được kết quả nhất định, bước đầu đáp ứng nguyện vọng của cử tri. Kết quả hoạt động giám sát tối cao đã góp phần nâng cao vai trò, trách nhiệm của Quốc hội trong việc xem xét, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước.
Các cơ quan của Quốc hội đã chủ động xây dựng chương trình, nội dung giám sát và tiến hành giám sát theo đúng kế hoạch, tiến độ, bảo đảm chất lượng. Ủy ban thường vụ Quốc hội sớm ban hành Kế hoạch triển khai và chỉ đạo thực hiện nghiêm túc chương trình giám sát của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội. Công tác điều hoà, phối hợp hoạt động giám sát được quan tâm thường xuyên, đạt được những kết quả tích cực: thông báo lịch giám sát đến các cơ quan, địa phương ngay từ đầu năm để các cơ quan, địa phương chủ động kế hoạch công tác của mình; hạn chế đáng kể sự chồng chéo trong hoạt động giám sát và tình trạng nhiều đoàn đến địa phương trong cùng một thời điểm. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức hoạt động chất vấn tại phiên họp thứ 29 với Bộ trưởng các Bộ Xây dựng, Tài chính, Chánh án Toà án nhân dân tối cao và mời một số vị Bộ trưởng có liên quan tham gia giải trình thêm; phân công lãnh đạo Quốc hội phụ trách lĩnh vực chủ trì tại phiên chất vấn là hợp lý, đã mang lại hiệu quả tích cực, được đại biểu Quốc hội và cử tri đánh giá cao. Giám sát chuyên đề Việc thực hiện xoá đói, giảm nghèo qua Chương trình 135 giai đoạn II (2006-2010); việc quản lý, lồng ghép các chương trình mục tiêu quốc gia và các dự án liên quan trực tiếp đến xóa đói giảm nghèo trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn (tại phiên họp tháng 4/2010); chuyên đề Việc tổ chức, thực hiện chính sách, pháp luật về người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (tại phiên họp tháng 9/2010). Sau giám sát, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ra nghị quyết về các vấn đề này để kết quả giám sát được thực thi hiệu quả hơn. 
Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội đã giám sát nhiều nội dung quan trọng thuộc lĩnh vực chuyên môn của mình, qua đó, giúp Chính phủ, các bộ, ngành trong chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ kinh tế-xã hội tốt hơn; hỗ trợ tích cực cho công tác xây dựng pháp luật và quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Các Uỷ ban được Ủy ban thường vụ Quốc hội giao chủ trì tổ chức thực hiện giám sát các chuyên đề trong chương trình giám sát của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động, tích cực triển khai hoạt động giám sát, phối hợp tốt với các cơ quan khác của Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ và cơ quan có liên quan, đảm bảo hoạt động giám sát theo chuyên đề ngày càng đạt hiệu quả rõ rệt. Việc thí điểm tổ chức hoạt động giải trình (điều trần) tại Hội đồng, Ủy ban của Quốc hội đã được các cơ quan quan tâm triển khai với hình thức đa dạng, đạt được kết quả bước đầu, khẳng định tính đúng đắn áp dụng phương thức “điều trần” trong Đề án nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát của Quốc hội, góp phần bổ sung, hoàn thiện pháp luật về hoạt động này trong thời gian tới.
 Các Đoàn đại biểu Quốc hội đã chủ động xây dựng, triển khai kế hoạch giám sát của mình và phối hợp tốt trong việc giám sát các chuyên đề được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội giao. Các vị đại biểu Quốc hội đã dành nhiều thời gian nắm bắt thông tin, tham gia tích cực vào các hoạt động giám sát của Quốc hội, nhất là hoạt động chất vấn.
Công tác tham mưu, giúp việc trong xây dựng chương trình, kế hoạch, tổ chức thực hiện, tổng hợp, báo cáo kết quả hoạt động giám sát có tiến bộ. Các cơ quan chịu sự giám sát đã có sự phối hợp khá chặt chẽ, nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu, tích cực giải quyết các kiến nghị của các Đoàn giám sát và nâng cao trách nhiệm trong hoạt động chỉ đạo, điều hành.

Tuy nhiên, hoạt động giám sát của Quốc hội vẫn còn những hạn chế nhất định, chưa đáp ứng được yêu cầu ngày càng cao của tình hình hiện nay. Giám sát việc ban hành văn bản pháp quy hướng dẫn thi hành luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết Ủy ban thường vụ Quốc hội chưa được quan tâm đúng mức. Kết quả giám sát giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân còn hạn chế. Việc theo dõi, đánh giá thực hiện các kiến nghị sau giám sát còn chưa làm được nhiều; chưa có bộ phận chuyên theo dõi, đôn đốc, báo cáo về vấn đề này; thiếu những chế tài cụ thể để nâng cao trách nhiệm của cơ quan chịu sự giám sát trong việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát. Lực lượng cán bộ phục vụ còn mỏng, các điều kiện bảo đảm cho công tác giám sát còn hạn chế.

II- VỀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH GIÁM SÁT CỦA QUỐC HỘI NĂM 2011
Năm 2011 là năm diễn ra Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; kết thúc nhiệm kỳ Quốc hội khoá XII và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004-2011; bầu đại biểu Quốc hội khoá XIII và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016. Năm 2011, Quốc hội sẽ tiến hành 3 kỳ họp: Kỳ họp thứ chín, Quốc hội khoá XII tập trung vào việc tổng kết công tác cả nhiệm kỳ; Kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khoá XIII nội dung chủ yếu về công tác tổ chức bộ máy và nhân sự cấp cao của các cơ quan Nhà nước; Kỳ họp thứ hai, Quốc hội khoá XIII nội dung chủ yếu bàn và quyết định về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước, xây dựng pháp luật và hoạt động giám sát. Vì vậy, thời gian dành cho hoạt động giám sát năm 2011 không nhiều, cần cân nhắc lựa chọn các nội dung giám sát đáp ứng yêu cầu, phù hợp khả năng thực hiện.

Căn cứ đặc điểm tình hình năm 2011; trên cơ sở ý kiến đề nghị của các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và kết quả rà soát hoạt động giám sát chuyên đề của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội những năm gần đây
, Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng đề nghị Quốc hội xem xét, quyết định Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2011, cụ thể như sau:
- Tại kỳ họp thứ chín, Quốc hội khóa XII (dự kiến tháng 3/2011)
Quốc hội xem xét các báo cáo công tác cả nhiệm kỳ khóa XII của Quốc hội, Chủ tịch nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao theo luật định; tiến hành hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội (nếu có).
- Tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIII (dự kiến tháng 7/2011)
Quốc hội xem xét Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri từ kỳ họp thứ tám, Quốc hội khoá XII đến kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khoá XIII (Không tiến hành hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội).
- Tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIII (dự kiến tháng 10-11/2011)
Quốc hội xem xét các báo cáo của Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; tiến hành hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội; giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề.
III. VỀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Để đảm bảo nâng cao chất lượng, hiệu quả việc thực hiện chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị:

- Quốc hội giao Uỷ ban thường vụ Quốc hội tổ chức thực hiện chương trình giám sát của Quốc hội; tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các cơ quan Quốc hội; chỉ đạo tổng hợp kết quả hoạt động giám sát của các cơ quan Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội theo chương trình giám sát năm 2011 và báo cáo Quốc hội vào kỳ họp cuối năm. Đồng thời, tiếp tục chỉ đạo nghiên cứu cải tiến, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát và sửa đổi, bổ sung Luật hoạt động giám sát của Quốc hội.

- Các cơ quan của Quốc hội căn cứ chương trình giám sát của Quốc hội chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát của cơ quan mình; triển khai thực hiện theo đúng kế hoạch đề ra. Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội có trách nhiệm tham gia theo sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội đối với hoạt động giám sát của Quốc hội và Uỷ ban thường vụ Quốc hội; thực hiện tốt chế độ báo cáo tổng hợp, công tác phối hợp, đôn đốc thực hiện kiến nghị sau giám sát theo quy định. 

- Các Đoàn đại biểu Quốc hội trên cơ sở chương trình giám sát của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và tình hình, điều kiện thực tế, chủ động lựa chọn nội dung để xây dựng chương trình, tiến hành hoạt động giám sát và báo cáo kết quả theo quy định của pháp luật. Các vị đại biểu Quốc hội làm tốt nhiệm vụ của mình về tham gia hoạt động giám sát.

- Tăng cường kiện toàn bộ máy tham mưu, giúp việc và các điều kiện đảm bảo, nâng cao tính chuyên nghiệp trong phục vụ để hoạt động giám sát được tiến hành một cách thuận lợi, đạt chất lượng, hiệu quả cao.
*

*      *

Trên đây là Tờ trình về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2011. Trên cơ sở những vấn đề đã trình bày tại Tờ trình này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xây dựng dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của Quốc hội năm 2011 (có văn bản kèm theo); xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu HC, TH 
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 

K/T CHỦ TỊCH

Phó Chủ tịch

(đã ký)
Huỳnh Ngọc Sơn


� Xin xem thêm PL01, PL02.


� Tại Tờ trình này, Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ nêu khái quát về kết quả thực hiện chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội trong năm 2010. Phần đánh đánh giá chi tiết xin xem trong Báo cáo tổng hợp hoạt động giám sát của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội năm 2010 gửi đến đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ tám.


� Xin xem thêm PL 03 về tập hợp hoạt động giám sát chuyên đề của Quốc hội, UBTVQH từ năm 2004-2010.
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