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BÁO CÁO CÔNG TÁC                                                                      TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 7 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 8 VÀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG ĐẾN HẾT NĂM 2010 VÀ NĂM 2011
Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội,
Căn cứ vào Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban Tài chính - Ngân sách xin báo kết quả công tác của Ủy ban từ sau Kỳ họp thứ 7 đến Kỳ họp thứ 8 và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2010 và năm 2011 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 7 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 8
1. Về hoạt động lập pháp

a) Chủ trì thẩm tra, tiếp thu chỉnh lý các dự án Luật
Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2010, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã tổ chức các phiên họp toàn thể Ủy ban và Thường trực Ủy ban để chủ trì thẩm tra, tiếp thu chỉnh lý 02 dự án Luật: 

· Dự án Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp
 (Thông qua tại Kỳ họp thứ 7);

· Dự án Luật thuế bảo vệ môi trường (Cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 7).
Về dự án Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: Sau Kỳ họp thứ 7, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật, cơ quan soạn thảo tiến hành rà soát, hoàn chỉnh nội dung và kỹ thuật văn bản dự thảo Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XII, trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực. 
Về dự án Luật thuế bảo vệ môi trường: Trên cơ sở ý kiến của ĐBQH thảo luận tại tổ, tại hội trường về nội dung của dự án Luật, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã chủ trì, phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiến hành các bước công việc của quy trình lập pháp, bao gồm: chủ trì, tổ chức các buổi làm việc với cơ quan soạn thảo để thống nhất nội dung tiếp thu, giải trình về dự án Luật; dự thảo báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật; hoàn thiện một bước nội dung dự thảo Luật, báo cáo xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 32, sau đó gửi xin ý kiến các Đoàn ĐBQH; tổ chức hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến rộng rãi trong nhân dân, doanh nghiệp, chuyên gia về nội dung của dự án Luật; tổng hợp ý kiến góp ý của các Đoàn ĐBQH, ý kiến tại các cuộc hội thảo về nội dung của dự thảo luật; xây dựng Báo cáo về những nội dung còn ý kiến khác nhau trình Bộ chính trị; tiếp thu và hoàn chỉnh một bước dự thảo báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý và nội dung của dự thảo luật, gửi xin ý kiến các đồng chí thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội; tiếp thu ý kiến của các đồng chí thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội, hoàn thiện Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý và dự thảo Luật, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XII. 

Về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc miễn, giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp giai đoạn 2011- 2020: Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã xây dựng Báo cáo thẩm tra, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc miễn, giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2020. 
Sau khi Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp thứ 34 (tháng 9/2010), Chính phủ đã hoàn thiện dự thảo Nghị quyết trên cơ sở tiếp thu cơ bản các ý kiến thẩm tra của Ủy ban Tài chính - Ngân sách. Trên cơ sở nội dung Tờ trình của Chính phủ, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã hoàn thiện Báo cáo thẩm tra, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 8.
b) Tham gia thẩm tra các dự án Luật, pháp lệnh do các cơ quan khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra

Ngoài các dự án Luật thuộc nhiệm vụ chủ trì thẩm tra, theo sự phân công của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã phối hợp tham gia thẩm tra các dự án Luật, pháp lệnh do Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội chủ trì thẩm tra
; tham gia ý kiến về nội dung của các văn bản quy phạm pháp luật khác khi được yêu cầu. 

c) Đánh giá về công tác xây dựng pháp luật của Ủy ban
Qua thực hiện công tác xây dựng pháp luật trong thời gian qua, Ủy ban Tài chính - Ngân sách nhận thấy:

Do có sự chủ động trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch, việc thẩm tra các dự án Luật, Nghị quyết của Ủy ban đã theo đúng tiến độ, đảm bảo yêu cầu về chất lượng, thể hiện rõ chính kiến của Ủy ban về nội dung của dự thảo Luật, Nghị quyết; đồng thời, cũng phản biện sâu những vấn đề chưa thống nhất, còn ý kiến khác nhau, đề xuất phương án hoàn thiện, tạo điều kiện thuận lợi cho Ủy ban thường vụ Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội nghiên cứu, thảo luận và cho ý kiến về các dự án Luật, Nghị quyết thuộc lĩnh vực tài chính - ngân sách. Các dự án Luật, Nghị quyết đã được chuẩn bị chu đáo và tương đối phù hợp với thực tiễn cuộc sống; quy định cụ thể, chi tiết hơn, phản ánh ngày càng đầy đủ hơn thực tế xã hội; công tác phối hợp trong việc tập hợp, tổng hợp các ý kiến đóng góp của các vị ĐBQH, các Đoàn ĐBQH, các nhà khoa học, các chuyên gia được tiến hành tích cực, khẩn trương. Ủy ban Tài chính - Ngân sách cũng đã phối hợp chặt chẽ với cơ quan soạn thảo chủ động nghiên cứu, khảo sát thực tế, tham khảo, lấy ý kiến của đông đảo đại diện các chủ thể áp dụng pháp luật, các nhà khoa học, tập hợp được nhiều ý kiến đóng góp của các tổ chức, cá nhân và những vấn đề nảy sinh từ thực tế. Do vậy, về cơ bản, báo cáo thẩm tra có cơ sở khoa học và thực tiễn, có tính phản biện cao, đề xuất nhiều nội dung sát thực. 

Mặc dù áp lực về thời gian, tiến độ và khối lượng công việc tương đối lớn, trong khi các dự án Luật phải lấy ý kiến rộng rãi nhân dân trong quá trình thẩm tra, nhưng Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã chủ động, tích cực trong công tác để hoàn thành có chất lượng và kịp thời hơn nhiệm vụ được Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội giao. 

2. Về các hoạt động liên quan đến ngân sách Nhà nước (NSNN)
Sau Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XII, Thường trực Ủy ban đã phối hợp với cơ quan hữu quan tiến hành rà soát, hoàn thiện kỹ thuật Nghị quyết phê chuẩn Quyết toán NSNN năm 2008 đã được thông qua tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XII, trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực. 

Thực hiện nhiệm vụ được phân công, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã tổ chức các cuộc họp Thường trực Ủy ban, Thường trực Ủy ban mở rộng, họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra và cho ý kiến về các nội dung sau:

- Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện dự toán NSNN năm 2010; xây dựng dự toán thu, chi NSNN và phương án phân bổ NSTW năm 2011;
- Báo cáo đánh giá định mức phân bổ ngân sách trong giai đoạn 2007 - 2010; xây dựng định mức phân bổ NSNN áp dụng cho thời kỳ ổn định ngân sách 2011 - 2015;
- Tờ trình của Chính phủ về cơ chế quản lý tài chính và biên chế đối với ngành Thuế, Hải quan giai đoạn 2011 - 2015;
- Cho ý kiến về việc tiếp nhận và phân bổ vốn viện trợ không hoàn lại cho chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn;
- Cho ý kiến về việc chấp hành Luật Ngân sách nhà nước trong 6 năm (2004 - 2010);

- Cho ý kiến về Báo cáo của Chính phủ về việc chấp hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2010;
- Cho ý kiến về Kế hoạch kiểm toán năm 2011 của Kiểm toán Nhà nước;
- Cho ý kiến về Hệ thống chuẩn mực của Kiểm toán Nhà nước;
- Cho ý kiến về dự thảo Quy chế phối hợp giữa Kiểm toán Nhà nước và HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Báo cáo ý kiến của Ủy ban về dự thảo Chiến lược phát triển của Kiểm toán Nhà nước.
Bên cạnh việc xây dựng Báo cáo thẩm tra về tình hình thực hiện NSNN năm 2010, dự toán NSNN, phương án phân bổ NSTW và bổ sung NSĐP năm 2011, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã chỉ đạo Vụ Tài chính - Ngân sách (Văn phòng Quốc hội) phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài chính và các cơ quan hữu quan khác xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về vấn đề này, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 8. 
Ủy ban Tài chính - Ngân sách cũng đã xây dựng dự thảo văn bản của Ủy ban thường vụ Quốc hội về định mức phân bổ NSNN áp dụng cho thời kỳ ổn định ngân sách 2011- 2015; Báo cáo ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội về Kế hoạch kiểm toán của Kiểm toán Nhà nước năm 2011, về Hệ thống chuẩn mực của Kiểm toán Nhà nước, về Quy chế phối hợp giữa Kiểm toán Nhà nước và HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
Qua công tác thẩm tra các báo cáo về ngân sách nhà nước, Ủy ban Tài chính - Ngân sách nhận thấy:

Các báo cáo thẩm tra và báo cáo ý kiến về tài chính, ngân sách nhà nước đã được chuẩn bị chu đáo, có chính kiến và có tính phản biện rõ ràng; bám sát vào Luật ngân sách Nhà nước và các Nghị quyết của Quốc hội để nêu rõ những kết quả đạt được, các mặt hạn chế, chỉ ra nguyên nhân khách quan, chủ quan và trách nhiệm đối với những yếu kém, sai phạm của các ngành, các cấp trong việc triển khai thực hiện Luật ngân sách Nhà nước và các Nghị quyết của Quốc hội.

Các báo cáo thẩm tra, báo cáo ý kiến của Ủy ban Tài chính - Ngân sách phân tích có trọng tâm, cung cấp nhiều thông tin, số liệu có giá trị, là nguồn thông tin đáng tin cậy giúp cho các ĐBQH thảo luận, quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước, làm cơ sở để tiếp xúc cử tri và tiến hành các hoạt động giám sát.     

Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã phản ánh khá toàn diện, khách quan và bám sát vào thực tế quản lý và điều hành NSNN; đưa ra nhiều nhận định sát đúng với bản chất vấn đề, tạo cơ sở cho ĐBQH thảo luận và có chính kiến để giám sát, chất vấn các cơ quan Chính phủ. Tại các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội, báo cáo của Ủy ban Tài chính - Ngân sách được đánh giá là có chất lượng, thể hiện rõ chính kiến, mang tính phản biện cao, có cơ sở khoa học và thực tiễn phong phú, được Ủy ban thường vụ Quốc hội, cơ quan thông tấn báo chí sử dụng thường xuyên trong hoạt động của Quốc hội.

Những kết quả đạt được qua hoạt động của Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã thể hiện sự đổi mới liên tục của Ủy ban trong công tác chỉ đạo, điều hành, phối hợp với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban chuyên môn của Quốc hội thẩm tra, xin ý kiến và cải tiến phương pháp làm việc mang tính khoa học, chuyên nghiệp hơn nhằm không ngừng nâng cao chất lượng các báo cáo thẩm tra. 

3. Về công tác giám sát

a) Hoạt động giám sát theo chuyên đề

Theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã triển khai công tác giám sát chuyên đề về tình hình phân bổ, quản lý và sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2003 - 2010 theo Nghị quyết của Quốc hội; khảo sát và nghe các cơ quan của Chính phủ báo cáo về việc chấp hành Luật ngân sách Nhà nước trong 6 năm (2004-2010) và tình hình huy động, phân bổ và sử dụng vốn vay, trả nợ và quản lý nợ công; giám sát việc thực hiện Pháp lệnh Dự trữ Quốc gia giai đoạn 2005 - 2010. Thực hiện nhiệm vụ nêu trên, Đoàn giám sát của Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã đến làm việc tại các Bộ, ngành có liên quan
, một số địa phương
 và Cục Dữ trữ Nhà nước một số khu vực
. 
b) Hoạt động giám sát theo chức năng, nhiệm vụ

Theo quy định của pháp luật và theo chức năng, nhiệm vụ, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã thực hiện một số buổi làm việc, giám sát tại một số Bộ, ngành và địa phương
 về tình hình thực hiện dự toán NSNN năm 2010, xây dựng dự toán năm 2011 và giám sát việc chấp hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2010.
c) Hoạt động giám sát khác

Bên cạnh các hoạt động giám sát chuyên đề thuộc lĩnh vực của Ủy ban Tài chính - Ngân sách, đại diện của Thường trực Ủy ban còn tham gia thực hiện tốt chương trình giám sát của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, tham gia các Đoàn giám sát phục vụ công tác chuyên môn tại một số Bộ, ngành, tỉnh và thành phố trên địa bàn cả nước như: giám sát “Việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong một số lĩnh vực liên quan trực tiếp đến công dân và doanh nghiệp theo Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2001 - 2010”,... 

Ngoài ra, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã xây dựng báo cáo tháng liên quan đến hoạt động giám sát; báo cáo tổng hợp kết quả giám sát trong 9 tháng đầu năm 2010 để tổng hợp, gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội. 

Qua hoạt động giám sát của Ủy ban, có thể rút ra một số nhận xét sau:
Trong khuôn khổ thời gian và nguồn nhân lực hiện tại, tuy cùng một lúc  triển khai nhiều hoạt động giám sát với nội dung khác nhau, nhưng do có sự chủ động trong công tác lập kế hoạch và triển khai hoạt động giám sát, Ủy ban đã hoàn thành khối lượng lớn công việc, bảo đảm tiến độ; nội dung báo cáo giám sát được tổng hợp, phân tích kỹ lưỡng, thận trọng; các nhận định, đánh giá có tính thuyết phục, phản ánh sát thực tình hình thực tế, góp phần nâng cao hiệu quả của hoạt động giám sát. 

Qua hoạt động giám sát tại các Bộ, ngành, địa phương, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã thu thập được nhiều thông tin quan trọng làm cơ sở dữ liệu, tổng hợp thành các báo cáo giám sát, báo cáo thẩm tra có chất lượng.

4. Về công tác đối ngoại 

Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã phối hợp với Dự án “Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách nhà nước của các cơ quan dân cử Việt Nam” tổ chức Đoàn nghiên cứu kinh nghiệm trong quản lý tài chính - ngân sách tại Canada và Hoa Kỳ; tổ chức Đoàn đi nghiên cứu, trao đổi kinh nghiệm xây dựng và hoàn thiện pháp luật về thuế môi trường và thuế nhà, đất tại Pháp và Bỉ.
Thường trực Ủy ban đã tiếp và Hội đàm với Đoàn Nghị sĩ Quốc hội Liên bang Nga dự Đại hội đồng AIPA-31
; cử đại diện tham dự Đoàn ĐBQH Việt Nam tại Đại Hội đồng AIPA-31; cử đại diện tham dự Hội thảo về ODA do PCTQH Nguyễn Đức Kiên chủ trì tại Lâm Đồng; cử đại diện tham dự chương trình đào tạo các nhà quản lý Việt Nam tại Mỹ theo lời mời của Bộ Ngoại giao Việt Nam,...
Qua hoạt động đối ngoại của Ủy ban, có thể rút ra một số nhận xét sau:

Tư tưởng chỉ đạo trong việc triển khai các hoạt động đối ngoại của Ủy ban phù hợp với đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, tuân thủ theo các quy định về đối ngoại và hợp tác quốc tế.

Hoạt động đối ngoại được tiến hành theo kế hoạch, đúng trình tự, thủ tục, góp phần tăng cường mối quan hệ hữu nghị, hợp tác, hiểu biết lẫn nhau giữa Ủy ban Tài chính - Ngân sách của Quốc hội Việt Nam với các Ủy ban tương ứng của Quốc hội các nước và các tổ chức quốc tế, đóng góp tích cực vào thành công chung của hoạt động đối ngoại của Quốc hội Việt Nam. 

Thông qua hoạt động đối ngoại, các thành viên của Ủy ban đã có dịp trao đổi kinh nghiệm quốc tế về hoạt động lập pháp trong lĩnh vực tài chính - ngân sách, góp phần nâng cao chất lượng chuyên môn, công tác xây dựng pháp luật và giám sát của Ủy ban. 
Nét nổi bật trong công tác đối ngoại năm 2010 thể hiện ở chỗ: sau các đợt nghiên cứu, khảo sát nước ngoài, bên cạnh việc sớm hoàn thành báo cáo kết quả khảo sát, gửi báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan liên quan, Ủy ban đã lồng ghép với các cuộc hội thảo để kịp thời giới thiệu các thông tin, kinh nghiệm của các nước cho nhiều đối tượng cập nhật.
5. Về việc xử lý đơn thư  khiếu nại, tố cáo

 Từ sau Kỳ họp thứ 7 đến nay, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã chỉ đạo Vụ Tài chính - Ngân sách tiếp nhận, phân loại và xử lý 58 đơn, thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân liên quan đến lĩnh vực phụ trách của Ủy ban. 

  Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách cũng đã xây dựng báo cáo công tác dân nguyện thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách gửi Ban Dân nguyện để tổng hợp, báo cáo Đảng Đoàn Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội theo quy định.

Qua việc tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn thư, Ủy ban Tài chính - Ngân sách nhận thấy: 

Số lượng văn bản của các Bộ, ngành, địa phương gửi Ủy ban Tài chính - Ngân sách để trả lời kết quả giải quyết đơn thư còn hạn chế. Mặt khác, do cán bộ giúp việc cho Ủy ban trong vấn đề giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo quá ít, kiêm nhiệm; công tác theo dõi, xem xét giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo quá phức tạp nên việc xử lý đơn thư còn gặp nhiều khó khăn.
6. Về các hoạt động khác 

Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã phối hợp với Dự án “Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách nhà nước của các cơ quan dân cử Việt Nam” tổ chức Hội thảo “Đánh giá việc chấp hành Luật NSNN giai đoạn 2004 - 2010, định hướng sửa đổi, bổ sung”, Hội thảo lấy ý kiến về Dự án Luật thuế môi trường tại Đà Nẵng, Hội thảo “Luật ngân sách Nhà nước năm 2002: kết quả thi hành và định hướng hoàn thiện” tại Phú Yên và một số cuộc Hội thảo tập huấn cho đại biểu HĐND các tỉnh
;  phối hợp với Dự án Star - Việt Nam tổ chức Hội thảo lấy ý kiến về Dự án Luật thuế môi trường tại Quảng Bình. Hoạt động Dự án được các ĐBQH, HĐND các tỉnh đánh giá cao và mong muốn được hỗ trợ, nâng cao năng lực để hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ được giao.  
Tăng cường phối hợp giữa Ủy ban Tài chính - Ngân sách với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Kiểm toán Nhà nước, các Bộ ngành khác, các Đoàn ĐBQH và HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, cũng như tăng cường hợp tác và hữu nghị với các nước, các tổ chức quốc tế (Star-Việt Nam, GTZ, UNDP,…) thông qua các hoạt động đa dạng như tọa đàm, trao đổi và khảo sát thực tế,…. 
Thực tế cho thấy, các hoạt động này đã mang lại hiệu quả thiết thực trong việc nâng cao năng lực chuyên môn của mỗi cơ quan và phối hợp công việc, trao đổi kinh nghiệm.

Bên cạnh công việc được giao, Thường trực Ủy ban đã chủ trì, chỉ đạo cán bộ Vụ Tài chính - Ngân sách tham gia một số đề tài nghiên cứu khoa học
.

Ngoài việc thực hiện tốt trách nhiệm trong chương trình công tác chung của Ủy ban, các thành viên Thường trực Ủy ban đã tham gia hoạt động của các đồng chí lãnh đạo Quốc hội đi thăm và làm việc tại các Bộ, Ngành, địa phương
; tham gia hoạt động của các Đoàn ĐBQH; thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, tham gia vận động tài trợ các hoạt động trợ giúp xã hội tại cộng đồng,… và tiếp xúc cử tri tại địa phương nơi ứng cử. 

Xây dựng Báo cáo công tác tuần, tháng; Bản tin tổng hợp tình hình kinh tế - tài chính hàng tháng; Báo cáo giữa hai kỳ họp; Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII. 

Kiện toàn tổ chức, biên chế của Vụ Tài chính - Ngân sách bảo đảm về số lượng và chất lượng.

Tham gia vào các hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban khác và Văn phòng Quốc hội khi có yêu cầu.

II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 8 ĐẾN HẾT NĂM 2010 VÀ NĂM 2011
1. Về công tác lập pháp 

a) Sau Kỳ họp thứ 8, Thường trực Ủy ban cùng với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn chỉnh dự thảo Luật thuế bảo vệ môi trường, Nghị quyết về việc miễn, giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp, và các Nghị quyết về NSNN năm 2011 được thông qua tại Kỳ họp thứ 8 để trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực; thẩm tra và trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về phương án sử dụng số vượt thu NSTW năm 2010; xây dựng và trình Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết về tỷ lệ phân chia các khoản thu giữa NSTW và NSĐP giai đoạn 2011 - 2015.
b) Căn cứ vào Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2010 và năm 2011, sau Kỳ họp thứ 8, Ủy ban Tài chính - Ngân sách sẽ chủ động phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiến hành các nội dung công việc theo quy trình lập pháp để chuẩn bị cho việc trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến hoặc thông qua các dự án Luật, Nghị quyết:

- Dự án Luật quản lý giá;

- Dự án Luật ngân sách nhà nước (sửa đổi) (chương trình chuẩn bị).

Ủy ban sẽ phối hợp với các cơ quan hữu quan để thẩm tra các dự án Luật; đồng thời, tổ chức các Đoàn nghiên cứu, khảo sát tại địa phương, tổ chức hội thảo để lấy ý kiến các chuyên gia về các dự án Luật trên.

c) Tham gia với Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội thẩm tra các dự án Luật, pháp lệnh khác trong chương trình xây dựng luật, pháp lệnh từ sau Kỳ họp thứ 8 đến hết năm 2010 và năm 2011.

2. Về các hoạt động liên quan đến ngân sách Nhà nước

Sau Kỳ họp thứ 8, Ủy ban Tài chính - Ngân sách sẽ tổ chức thẩm tra, cho ý kiến về các nội dung sau: 
- Báo cáo của Chính phủ về quyết toán NSNN năm 2009; xây dựng dự thảo Nghị quyết về Quyết toán NSNN năm 2009 trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 9;
- Báo cáo đánh giá bổ sung tình hình thực hiện NSNN năm 2010 và những giải pháp đầu năm 2011 về tài chính - ngân sách; 
- Thẩm tra báo cáo của Chính phủ về phân bổ nguồn tăng thu NSNN năm 2010, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định;

- Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí năm 2011;
- Thẩm tra các báo cáo của Chính phủ và các báo cáo đột xuất khác,… 
3. Về công tác giám sát 

a) Hoạt động giám sát chung
- Triển khai giám sát về tình hình triển khai dự toán NSNN và kết quả thực hiện NSNN năm 2011; khảo sát tập hợp thông tin phục vụ cho việc thẩm tra dự toán NSNN và phương án phân bổ NSTW năm 2012; quyết toán NSNN niên độ ngân sách 2009.
- Tổ chức các đoàn công tác làm việc với một số Bộ, cơ quan Trung ương, Tổng công ty và một số địa phương về lĩnh vực tài chính - ngân sách theo phân công. 

b) Hoạt động giám sát theo chuyên đề
- Tổ chức giám sát việc chấp hành pháp luật về thuế và quản lý thuế tại các công ty TNHH nhà nước một thành viên và các doanh nghiệp.
 Trong khi tiến hành giám sát, Ủy ban dự kiến làm việc với các Bộ, ngành, một số địa phương và doanh nghiệp về các nội dung giám sát; xây dựng báo cáo và tiến hành hội thảo lấy ý kiến của các thành viên và đại biểu; hoàn chỉnh báo cáo và trình Ủy ban thường vụ Quốc hội.

c) Xây dựng báo cáo tháng liên quan đến hoạt động giám sát của Ủy ban để gửi Vụ Tổng hợp, Văn phòng Quốc hội; tham gia các cuộc họp liên quan đến việc điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát.

d) Xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, công dân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công.

Chủ động làm việc với các cơ quan của Quốc hội để tổng hợp, xử lý, phân loại đơn thư của công dân theo quy định.

4. Về công tác đối ngoại 

Thường trực Ủy ban đón tiếp, làm việc và trao đổi kinh nghiệm với Đoàn Ủy ban tương ứng của Quốc hội nước ngoài, của các tổ chức quốc tế sang thăm, làm việc và tìm hiểu về tài chính - ngân sách của Việt Nam; làm việc với Đại diện Ngân hàng thế giới tại Việt Nam về chương trình hợp tác giữa 2 cơ quan trong các năm tới.

Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án “Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách nhà nước của các cơ quan dân cử Việt Nam” giai đoạn 2009 - 2012 trên cơ sở phối hợp chặt chẽ với sự tham gia của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban, các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội và 20 HĐND tỉnh, thành phố; triển khai công tác nghiên cứu khoa học trong khuôn khổ của Dự án.
Tham gia hoạt động đối ngoại của Ủy ban thường vụ Quốc hội khi có yêu cầu và được giao nhiệm vụ.

5. Các công tác khác 

- Tổng kết, đánh giá công tác của Ủy ban trong năm 2010 và kế hoạch triển khai nhiệm vụ năm 2011; tổng kết hoạt động của Ủy ban nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII theo kế hoạch của Ủy ban thường vụ Quốc hội (dự kiến tổ chức Hội nghị tổng kết trong Kỳ họp thứ 8).  
- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ trong công tác với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội; các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội; Văn phòng 
Quốc hội; các Đoàn đại biểu Quốc hội; Ban Kinh tế và Ngân sách của HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các cơ quan có liên quan ở Trung ương.
- Các đồng chí trong Thường trực Ủy ban tham gia hoạt động của các Đoàn đại biểu Quốc hội và tiếp xúc cử tri ở địa phương nơi đại biểu ứng cử. 

- Cử đại diện Ủy ban tham gia các Đoàn công tác của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội khi có yêu cầu.

Trên đây là kết quả công tác chủ yếu từ sau Kỳ họp thứ 7 đến Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XII và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2010 và năm 2011 của Ủy ban Tài chính - Ngân sách. Xin kính báo cáo các vị Đại biểu Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Như trên,

- TT UBTCNS,

- Văn phòng Quốc hội,

- Lãnh đạo Vụ TCNS,

- Vụ Tổng hợp - VPQH,

- Lưu: VT, Vụ TCNS.
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM

Phùng Quốc Hiển


� Ủy ban Tài chính-Ngân sách cũng chủ trì xây dựng Nghị quyết của Quốc hội về việc miễn, giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp giai đoạn 2011- 2020.


� Các dự án: Luật viên chức, Luật thanh tra (sửa đổi); Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán, Luật kiểm toán độc lập, dự án Luật khoáng sản (sửa đổi),...


� Làm việc về dự trữ Nhà nước: Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Tài chính.


� Làm việc về TPCP, NSNN và quản lý nợ công tại các tỉnh: Hải Dương, Quảng Ninh, Bắc Giang, Sóc Trăng, Tiền Giang, Cà Mau, Đak Lắc, Gia Lai, Cao Bằng, Lạng Sơn, Quảng Ngãi, Thừa Thiên Huế.


� Làm việc về dự trữ Nhà nước tại Cục Dự trữ Nhà nước khu vực: Bình Trị Thiên, Nghệ Tĩnh, Thanh Hóa, Nam Tây Nguyên, Nam Trung Bộ, Nghĩa Bình, Tây Nam Bộ.


� Làm việc tại các tỉnh: Hải Dương, Quảng Ninh, Bắc Giang, Sóc Trăng, Tiền Giang, Cà Mau, Đak Lắc, Gia Lai, Cao Bằng, Lạng Sơn, Quảng Ngãi, Thừa Thiên Huế.


� Đại Hội đồng Liên Nghị viện ASEAN lần thứ 31.


� Hội thảo “Lập, thẩm tra và quyết định dự toán thu NSNN: Đề xuất và kiến nghị sửa đổi”; Hội thảo “Nợ công - Kinh nghiệm quốc tế và bài học cho Việt Nam”; Hội thảo “Tăng cường kỹ năng thẩm tra, quyết định và giám sát Ngân sách địa phương” cho Đại biểu HĐND tỉnh Phú Thọ và HĐND tỉnh Hưng Yên; Hội thảo “Xác lập ưu tiên phát triển và hợp lý hóa định mức phân bổ ngân sách” cho đại biểu HĐND tỉnh Thừa Thiên Huế,… 


� Các đề tài: “Tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan của Quốc hội với Kiểm toán Nhà nước trong sử dụng kết luận, kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước trong hoạt động giám sát NSNN”, “Bội chi NSNN - kinh nghiệm quốc tế và thực tiễn Việt Nam”, “Hoàn thiện pháp luật về thuế tài sản tại Việt Nam, một số kinh nghiệm quốc tế”, “Hoàn thiện hệ thống pháp luật về thu NSNN từ đất đai ở Việt Nam, một số kinh nghiệm quốc tế”; “Một số giải pháp nâng cao kỹ năng phục vụ hoạt động thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh trong lĩnh vực tài chính - ngân sách”…


� Đoàn công tác của Chủ tịch Quốc hội thăm và làm việc tại Long An, Tây Ninh...
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