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Kính gửi các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật tổ chức Quốc hội và chương trình công tác năm 2010 của Ủy ban pháp luật, Ủy ban pháp luật xin báo cáo Quốc hội về việc thực hiện công tác trong năm 2010 và dự kiến chương trình công tác năm 2011 của Ủy ban như sau:

I. CÔNG TÁC CỦA ỦY BAN PHÁP LUẬT NĂM 2010
1. Về công tác xây dựng pháp luật

1.1. Chủ trì thẩm tra, chỉnh lý, hoàn thiện các dự án luật, dự thảo nghị quyết 
a) Ủy ban pháp luật đã tổ chức các phiên họp toàn thể Ủy ban, họp Thường trực Ủy ban pháp luật mở rộng để thẩm tra các dự án luật, dự thảo nghị quyết và các tờ trình, báo cáo sau đây:

1. Dự án Luật viên chức;

2. Dự án Luật thanh tra (sửa đổi);

3. Dự án Luật biển Việt Nam;

4. Dự án Luật công đoàn (sửa đổi);

5. Dự án Luật thủ đô;

6. Dự án Luật khiếu nại;

7. Dự án Luật tố cáo;

8. Dự án Luật lưu trữ;

9. Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bầu cử ĐBQH và Luật bầu cử đại biểu HĐND;

10. Dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011;

11. Tờ trình của Chính phủ về việc bổ sung dự án Luật đầu tư công và dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 66/2006/QH11 về công trình, dự án quan trọng quốc gia trình Quốc hội quyết định chủ trương đầu tư vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ khóa XII và năm 2010;
12. Báo cáo của Chính phủ về sơ kết bước một thí điểm không tổ chức HĐND huyện, quận, phường;

13. Báo cáo của Chính phủ về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2010.

Trong việc thẩm tra các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến trước khi trình Quốc hội, Ủy ban đã tổ chức họp Thường trực Ủy ban mở rộng để thẩm tra sơ bộ hoặc phiên họp toàn thể để tiến hành thẩm tra. Nhìn chung, Báo cáo thẩm tra của Ủy ban pháp luật thể hiện rõ chính kiến đối với những nội dung quan trọng của dự án luật, dự thảo nghị quyết. Nhiều ý kiến của Ủy ban pháp luật đã được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và cơ quan trình dự án đồng tình. 
Về dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011, ngoài việc thẩm tra để báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban pháp luật còn phối hợp với các cơ quan, tổ chức hữu quan giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội chuẩn bị Tờ trình và dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội. 

b) Ủy ban pháp luật đã chủ trì phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan, tổ chức hữu quan chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo luật sau đây để trình Quốc hội thông qua: 

1. Dự án Luật nuôi con nuôi (Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 6 và thông qua tại kỳ họp thứ 7);
2. Dự án Luật thanh tra (sửa đổi) (Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7, dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 8);
3. Dự án Luật viên chức (Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7, dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 8).
Ủy ban pháp luật đã tổ chức nhiều cuộc hội thảo, tọa đàm với các chuyên gia về các vấn đề mà đại biểu Quốc hội nêu lên để tìm ra phương án tốt nhất chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo trình Quốc hội xem xét, quyết định.

1.2. Tham gia thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết
Thường trực Ủy ban pháp luật đã cử đại diện tham gia với các Ủy ban khác của Quốc hội để thẩm tra 15 dự án, dự thảo và tham gia chỉnh lý 16 dự án, dự thảo luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết  của Quốc hội, UBTVQH.
Để phục vụ cho công tác tham gia thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết nêu trên, Thường trực Uỷ ban đã phân công các đồng chí trong Thường trực Ủy ban tổ chức việc nghiên cứu, chủ động thu thập tài liệu và chuẩn bị ý kiến về dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết. Trường hợp cơ quan chủ trì thẩm tra hoặc cơ quan trình dự án gửi tài liệu sớm thì Thường trực Ủy ban pháp luật đã tổ chức họp thảo luận, chuẩn bị ý kiến để đồng chí Thường trực Ủy ban được phân công phụ trách tham dự cuộc họp thẩm tra, chỉnh lý phát biểu ý kiến. Nhiều ý kiến của Thường trực Ủy ban pháp luật đã được cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan trình dự án nghiên cứu, tiếp thu.

1.3. Về việc triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2010
Trong việc phục vụ Ủy ban thường vụ Quốc hội tổ chức triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, Thường trực Ủy ban pháp luật đã thực hiện một số công việc sau đây:

- Phục vụ Ủy ban thường vụ Quốc hội tổ chức Hội nghị triển khai Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2010, Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011 để thảo luận, quyết định về tiến độ chuẩn bị các dự án và các biện pháp bảo đảm thực hiện Chương trình;

- Chuẩn bị và trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết về việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội (phân công cơ quan trình, cơ quan thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh), dự kiến tiến độ trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội xem xét, cho ý kiến, thông qua ;

- Hàng tháng, tổng hợp và báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội về tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh (tiến độ soạn thảo, thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh);

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội, Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ dự kiến phân bổ kinh phí hỗ trợ xây dựng các dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2010 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011.
1.4. Giúp Đảng đoàn Quốc hội chuẩn bị báo cáo, tờ trình Bộ chính trị về các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và công việc sau đây: 

- Thường trực Ủy ban pháp luật phối hợp với cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan soạn thảo giúp Đảng đoàn Quốc hội chuẩn bị báo cáo, tờ trình Bộ chính trị về các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội cho ý kiến và xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 7 và kỳ họp thứ 8.

- Thường trực Ủy ban pháp luật giúp Tiểu ban của Đảng đoàn Quốc hội xây dựng và hoàn thiện các dự thảo Đề án và tổ chức các cuộc họp, Hội thảo cho ý kiến về nội dung dự thảo Đề án nghiên cứu chuẩn bị “Cơ chế phán quyết về những hành vi vi phạm Hiến pháp trong hoạt động lập pháp, hành pháp và tư pháp”; Đề án “Đổi mới quy trình xây dựng, ban hành luật, pháp lệnh nhằm bảo đảm chất lượng, hiệu quả và hoàn thiện hệ thống pháp luật của Nhà nước ta”.

1.5. Chủ trì rà soát, hoàn thiện văn bản

Thường trực Ủy ban pháp luật đã chủ trì, phối hợp với Thường trực Ủy ban chủ trì thẩm tra và các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật văn bản đối với 17 luật, 01 pháp lệnh và một số nghị quyết đã được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua để trình Chủ tịch Quốc hội ký và Chủ tịch nước công bố. 

2. Về công tác giám sát
2.1. Giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai công tác giám sát chuyên đề của Quốc hội 
Thực hiện chương trình giám sát năm 2010, Thường trực Ủy ban pháp luật đã giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai công tác giám sát chuyên đề của Quốc hội về “Việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong một số lĩnh vực liên quan trực tiếp đến công dân và doanh nghiệp theo Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2001-2010”. Theo đó, đã xây dựng Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát của UBTVQH; xây dựng đề cương, kế hoạch và nội dung giám sát; tổ chức phục vụ Đoàn giám sát nghe Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường báo cáo kết quả việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong các lĩnh vực đất đai, nhà ở, xây dựng nhà ở, thuế, hải quan giai đoạn 2001 - 2010; tổ chức phục vụ Đoàn giám sát đi khảo sát thực tế tại 5 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (Hà Nội, Lạng Sơn, thành phố HCM, Bình Dương, Tiền Giang); phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức Hội nghị lấy ý kiến các doanh nghiệp về việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính. Trên cơ sở các báo cáo của Chính phủ, các bộ, UBND, đoàn ĐQQH các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Thường trực Ủy ban pháp luật đã giúp Đoàn giám sát xây dựng Báo cáo kết quả giám sát trình UBTVQH thảo luận, cho ý kiến tại phiên họp thứ 35. Trên cơ sở ý kiến của UBTVQH, Thường trực Ủy ban pháp luật tiếp tục giúp chỉnh lý, hoàn thiện Báo cáo kết quả giám sát trình Quốc hội. 

2.2. Về việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo

Trong năm 2010 (từ tháng 9/2009 đến hết tháng 8/2010), Ủy ban pháp luật tiếp nhận 3.258 đơn thư khiếu nại, tố cáo. Đã tổ chức nghiên cứu, phân loại chuyển đến các cơ quan khác của Quốc hội để xử lý theo thẩm quyền 2.678 đơn và thông báo cho công dân đã gửi đơn biết việc chuyển đơn đó. Đơn thư thuộc lĩnh vực Ủy ban pháp luật phụ trách có 580 đơn về 332 vụ việc khiếu nại, tố cáo; số đơn trùng lặp là 248 đơn. Uỷ ban pháp luật đã chuyển đơn tới các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết về 77 vụ việc, đã nhận được văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền về việc xem xét, giải quyết đối với 28 trường hợp, số đơn còn lại được xem xét, xử lý để phục vụ cho việc giám...; Ủy ban pháp luật đã yêu cầu 05 bộ, ngành báo cáo về kết quả xử lý khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khoá XII đến nay thuộc các lĩnh vực Ủy ban pháp luật phụ trách, bao gồm việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong việc thanh toán các khoản Nhà nước nợ nhân dân trong các thời kỳ kháng chiến và việc thực hiện Nghị quyết số 23/2003/QH11 ngày 26/11/2003 của Quốc hội và Nghị quyết số 755/2005/NQ-UBTVQH ngày 2/4/2005 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về nhà đất do Nhà nước đã quản lý, bố trí sử dụng trong quá trình thực hiện các chính sách quản lý nhà đất và chính sách cải tạo XHCN trước ngày 1/7/1991. Đến nay, các  bộ, ngành đã có báo cáo gửi Uỷ ban pháp luật. 

Ủy ban pháp luật đã thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2010 và trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét. Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ đã hoàn thiện Báo cáo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và Ủy ban pháp luật đã hoàn thiện Báo cáo thẩm tra trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 8. 

3. Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế 

Theo sự phân công của Lãnh đạo Quốc hội và đề nghị của các cơ quan, tổ chức hữu quan, Thường trực Ủy ban pháp luật đã tiếp và làm việc với một số đoàn công tác của nước ngoài đến thăm và làm việc với các cơ quan hữu quan của Việt Nam: tiếp đoàn do Phó Thủ hiến bang và tiếp đoàn Bộ Tư pháp bang Hessen của Cộng hòa Liên bang Đức, tiếp cố vấn cao cấp Vương quốc Anh, tiếp đoàn Nghị sĩ Quốc hội châu Âu.

Được sự đồng ý của Lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban pháp luật đã phối hợp với dự án PIAP, dự án VNCI và cơ quan soạn thảo tổ chức một số cuộc Hội thảo về Luật nuôi con nuôi tại tỉnh Cà Mau và thành phố Đà Nẵng; về Luật viên chức tại tỉnh Thừa Thiên - Huế; về Luật thanh tra (sửa đổi) tại tỉnh Ninh Thuận và tỉnh Quảng Ninh; đồng thời, tổ chức khảo sát về Luật nuôi con nuôi tại 3 tỉnh Lai Châu, Tuyên Quang và Phú Thọ; khảo sát về Luật viên chức tại thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Thừa Thiên - Huế. Ủy ban pháp luật đã tổ chức các đoàn công tác đi nghiên cứu về pháp luật và kinh nghiệm của Canada về hệ thống hoá, pháp điển hoá; về tổ chức, hoạt động của Quốc hội Canada; về quy trình xem xét, thông qua luật (tháng 12/2009); thăm và nghiên cứu về pháp luật và thực tiễn pháp điển hóa tại Hoa Kỳ (tháng 7/2010); thăm và làm việc tại Ucraina và Rumani (tháng 7/2010), Cộng hòa Liên bang Đức và Hunggary (tháng 9/2010).

Thường trực Ủy ban pháp luật còn cử đại diện Ủy ban tham gia một số đoàn công tác đi thăm và làm việc ở nước ngoài do Lãnh đạo Quốc hội và các cơ quan khác tổ chức.

4. Một số công tác khác
Ngoài các công việc nêu trên, Ủy ban pháp luật còn thực hiện các công việc sau đây:

- Trong phạm vi lĩnh vực Ủy ban phụ trách, đã tiến hành sơ kết và tham gia Ban chỉ đạo sơ kết việc thực hiện Kế hoạch số 900/UBTVQH11 ngày 21/3/2007 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết 48-NQ/TW ngày 24/5/2005 của Bộ Chính trị về chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020.
- Tổ chức rà soát các quy định của pháp luật hiện hành về tổ chức và hoạt động của Quốc hội, HĐND, UBND về hoạt động giám sát, về bầu cử để nghiên cứu đề xuất các nội dung cần sửa đổi của Hiến pháp, Luật tổ chức Quốc hội, Luật bầu cử đại biểu Quốc hội, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Luật bầu cử Đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp.

- Thực hiện một số hoạt động khác theo sự phân công của Lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội.

5. Nhận xét, đánh giá chung
Trong năm 2010, Ủy ban pháp luật được giao một khối lượng công việc rất lớn nhưng với sự cố gắng, tích cực, chủ động và tinh thần trách nhiệm cao của các thành viên Ủy ban, của Thường trực Ủy ban nên về cơ bản Ủy ban pháp luật đã hoàn thành tốt nhiệm vụ trong công tác xây dựng pháp luật, giám sát và các công tác khác, cụ thể như sau: 

- Trong công tác xây dựng pháp luật, hầu hết các thành viên của Ủy ban đã dành thời gian tham gia các cuộc họp toàn thể của Ủy ban, các cuộc họp Thường trực Ủy ban mở rộng. Trước khi đi họp, nhiều đồng chí thành viên đã tổ chức khảo sát, lấy ý kiến ở cơ quan, địa phương nơi công tác về các nội dung liên quan đến phiên họp Ủy ban và đóng góp nhiều ý kiến, kiến nghị thiết thực, có chất lượng về các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết. Vì vậy, các báo cáo thẩm tra của Ủy ban pháp luật đều đã bám sát quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng, bảo đảm phù hợp với Hiến pháp, tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Nội dung của Báo cáo thẩm tra đã nêu lên những mặt được và chưa được của dự án, nêu rõ các kiến nghị sửa đổi, bổ sung vào dự án. Những kiến nghị của Ủy ban đều có căn cứ pháp lý, căn cứ thực tiễn nên nhiều kiến nghị đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội chấp nhận. Tuy nhiên, trong hoạt động thẩm tra Ủy ban pháp luật còn gặp những khó khăn, nhất là tình trạng cơ quan trình dự án thường gửi hồ sơ dự án đến Ủy ban thẩm tra rất chậm, không bảo đảm đúng thời hạn theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

- Trong việc chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo luật, dự thảo nghị quyết, Thường trực Ủy ban pháp luật đã chủ trì phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chuẩn bị các nội dung còn có ý kiến khác nhau trình xin ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở ý kiến của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Uỷ ban chủ trì phối hợp với các cơ quan, tổ chức hữu quan chỉnh lý dự thảo luật, chuẩn bị dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý về dự án luật để gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các đại biểu Quốc hội và trình Quốc hội xem xét, thông qua. Bên cạnh đó, Ủy ban pháp luật cũng đã tổ chức phiên họp toàn thể để thảo luận cụ thể về việc tiếp thu, chỉnh lý các dự án luật; đồng thời tổ chức một số cuộc khảo sát, hội thảo, tọa đàm. Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội, các cơ quan, tổ chức hữu quan, Thường trực Ủy ban pháp luật tiếp tục phối hợp cơ quan soạn thảo chỉnh lý hoàn thiện dự án luật để báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội trình Quốc hội xem xét, thông qua. 

- Hoạt động tham gia thẩm tra, chỉnh lý của Ủy ban pháp luật với các Ủy ban khác nhằm bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của hệ thống pháp luật đối với các dự án trước khi trình Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội xem xét, thông qua đã có nhiều cố gắng. Thường trực Ủy ban pháp luật đã chủ động sớm phân công các đồng chí trong Thường trực Ủy ban pháp luật tổ chức nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến để tham gia với cơ quan chủ trì thẩm tra; đối với một số dự án luật, Thường trực Ủy ban pháp luật đã tổ chức nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến và cử đại diện tham dự phiên họp thẩm tra để phát biểu ý kiến. Nhiều ý kiến của Thường trực Ủy ban pháp luật đã được cơ quan chủ trì thẩm tra và cơ quan trình dự án chấp nhận. Việc tham gia thẩm tra tuy đã có nhiều cố gắng nhưng vẫn chưa thực sự đáp ứng được nhu cầu đặt ra, vẫn còn có những trường hợp Ủy ban pháp luật nhận được tài liệu chậm nên việc tổ chức các cuộc họp Thường trực Ủy ban để nghiên cứu và chuẩn bị ý kiến tập thể gặp rất nhiều khó khăn. 

- Kế hoạch giám sát của Ủy ban được xây dựng và triển khai theo đúng kế hoạch, chương trình đã đề ra. Tuy nhiên, do khối lượng công việc xây dựng pháp luật của Ủy ban nhiều nên không có đủ thời gian dành cho công tác giám sát nhất là công tác giám sát văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh.

- Hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế, khảo sát, lấy ý kiến và các hoạt động khác được triển khai phù hợp, đạt được mục tiêu, yêu cầu đặt ra.

II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2011 

1. Về công tác xây dựng pháp luật

- Căn cứ vào quy định của Luật tổ chức Quốc hội, Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp luật năm 2011 và sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban pháp luật sẽ chủ trì thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011 thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách. Chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo luật được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 8; các dự thảo pháp lệnh đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến để trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua.

- Giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội đôn đốc, theo dõi tiến độ thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011. Định kỳ hàng tháng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về tình hình triển khai thực hiện Chương trình này.

- Chủ trì phối hợp với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội thẩm tra dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII (2011-2016) và dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012. Giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 trình Quốc hội thông qua và giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội việc triển khai thực hiện các chương trình này.

- Tham gia thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật, pháp lệnh do các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra, chỉnh lý.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan khác của Quốc hội giúp Đảng đoàn Quốc hội xây dựng dự thảo Báo cáo, Tờ trình Bộ Chính trị về các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết. 

- Chủ trì phối hợp với cơ quan chủ trì thẩm tra và các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật văn bản đối với các luật, pháp lệnh trước và sau khi trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua. 

- Thẩm tra Đề án cơ cấu tổ chức của Chính phủ nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII.

2. Về công tác giám sát

- Tổ chức thực hiện nhiệm vụ giám sát theo quy định của Luật tổ chức Quốc hội, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và các văn bản pháp luật khác có liên quan.

- Tổ chức thẩm tra báo cáo của Chính phủ về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2011 và các báo cáo, tờ trình khác do Ủy ban thường vụ Quốc hội phân công.

- Tổ chức các hoạt động giám sát đối với một số nội dung khác do Ủy ban thường vụ Quốc hội giao.
- Tiếp tục chỉ đạo công tác nghiên cứu, phân loại, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo gửi đến Ủy ban pháp luật.

3. Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế

- Tổ chức các hoạt động đối ngoại theo Chương trình của Ủy ban; đón tiếp và làm việc với các đoàn đại biểu nước ngoài sang thăm và làm việc với Ủy ban pháp luật hoặc theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, đề nghị của cơ quan, tổ chức hữu quan.

- Tiếp tục thực hiện chương trình hợp tác với Dự án PIAP của Canada và một số dự án khác.   

4. Về một số công tác khác

- Thường trực Ủy ban pháp luật tiếp tục giúp Tiểu ban của Đảng đoàn Quốc hội nghiên cứu xây dựng các đề án trình cấp có thẩm quyền.

- Tổ chức các hoạt động hợp tác quốc tế theo Chương trình của Ủy ban; đón tiếp và làm việc với các đoàn đại biểu nước ngoài sang thăm và làm việc với Ủy ban pháp luật theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, đề nghị của cơ quan, tổ chức hữu quan. Tổ chức đoàn công tác thăm và làm việc với các cơ quan hữu quan của Quốc hội một số nước.

*
                                                  *            *

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo công tác của Ủy ban pháp luật năm 2010 và dự kiến Chương trình công tác năm 2011, Ủy ban pháp luật xin kính trình Quốc hội.

	
	TM. UỶ BAN PHÁP LUẬT

CHỦ NHIỆM

Nguyễn Văn Thuận
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