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Báo cáo hoạt động
Từ kỳ họp thứ 6 đến kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XII 

và dự kiến Chương trình hoạt động đến cuối năm 2010
___________
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Căn cứ Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc, các ủy ban của Quốc hội, Ủy ban về các vấn đề xã hội báo cáo một số hoạt động chính của Ủy ban từ kỳ họp thứ 6 đến kỳ họp thứ 7 và dự kiến Chương trình hoạt động đến cuối năm 2010 như sau:

I. Kết quả hoạt động của Ủy ban từ kỳ họp thứ 6 đến kỳ họp thứ 7

1. Về công tác xây dựng pháp luật

1.1. Chủ trì thẩm tra dự án luật, pháp lệnh

Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2010 và sự chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Uỷ ban về các vấn đề xã hội đã phối hợp với các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật người khuyết tật; chủ trì thẩm tra dự án Bộ luật lao động (sửa đổi). 

a) Dự án Luật người khuyết tật: sau khi Quốc hội cho ý kiến về dự án Luật này tại kỳ họp thứ 6, Thường trực Ủy ban đã phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Quốc hội, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội (Bộ LĐ-TB & XH) để tổng hợp ý kiến của đại biểu Quốc hội (ĐBQH); tổ chức lấy ý kiến, khảo sát tại một số địa phương
 để có thêm thông tin từ những đối tượng là người tàn tật và thân nhân của họ, các tổ chức nuôi dưỡng, tạo việc làm cho người khuyết tật…; tổ chức làm việc với chuyên gia, Tổ biên tập và các bộ, ngành, cơ quan liên quan để nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật và chuẩn bị Báo cáo giải trình, tiếp thu trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 27 và phiên họp thứ 30. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban tiếp tục phối hợp với Ban soạn thảo, Tổ biên tập và các bộ, ngành, cơ quan liên quan để chỉnh lý dự án Luật người khuyết tật.

Ngày 21-22/4/2010, Ủy ban đã họp phiên toàn thể tại t/p Hồ Chí Minh để các đại biểu tiếp tục đóng góp ý kiến về dự thảo Luật cũng như dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 7.

b) Dự án Bộ luật lao động (sửa đổi): dự kiến Bộ luật này sẽ được cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7, đây là Bộ luật lớn, phức tạp và có vai trò quan trọng trong hệ thống pháp luật, ảnh hưởng trực tiếp đến người lao động, người sử dụng lao động và phát triển kinh tế - xã hội. Việc sửa đổi Bộ luật lần này mang tính toàn diện nhằm đáp ứng với yêu cầu phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và xây dựng quan hệ lao động phù hợp sau hơn 20 năm thực hiện công cuộc đổi mới đất nước. Thường trực Ủy ban về các vấn đề xã hội đã phối hợp với Ban soạn thảo ngay từ giai đoạn đầu của việc xây dựng dự án Bộ luật, đã tổ chức một số buổi làm việc với Ban soạn thảo và Tổ biên tập dự án Bộ luật lao động (sửa đổi); làm việc với Tổng liên đoàn lao động Việt Nam về quy định Công đoàn trong Bộ luật lao động (sửa đổi); làm việc với Bộ LĐ-TB & XH về quan điểm và những vấn đề lớn về nội dung sửa đổi Bộ luật lần này. 

Để chuẩn bị cho công tác thẩm tra, Thường trực Ủy ban đã tổ chức 2 hội thảo
, một số hội nghị chuyên gia, hội nghị với  một số tập đoàn và tổng công ty nhà nước; phối hợp với Ban soạn thảo, Đoàn ĐBQH một số tỉnh, thành phố để tổ chức lấy ý kiến về những nội dung chính của dự án Bộ luật tại 8 địa điểm
 với sự tham gia của trên 50 tỉnh, thành phố (gồm đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội, Thường trực HĐND, Sở LĐ-TB & XH, Liên đoàn lao động, Ban quản lý các khu công nghiệp, một số doanh nghiệp có sử dụng nhiều lao động). Bên cạnh đó, trong khuôn khổ của Dự án UNDP 49114 về “Tăng cường năng lực các cơ quan đại diện tại Việt Nam” của Văn phòng Quốc hội, Ủy ban và Văn phòng Quốc hội đã tổ chức hoạt động tham vấn, khảo sát xã hội học về việc thực hiện pháp luật lao động đối với lao động nữ làm cơ sở để tham gia ý kiến về các quy định có liên quan.

Tuy nhiên, ngày 7/4/2010, Chính phủ đã có Tờ trình số 26/TTr-CP gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị xin lùi thời điểm trình dự án Bộ luật lao động (sửa đổi) sang nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII. 
1.2. Tham gia thẩm tra dự án luật, pháp lệnh
Theo trách nhiệm được phân công, Thường trực Uỷ ban đã cử đại diện tham gia thẩm tra một số dự án luật do Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban khác chủ trì thẩm tra
 cũng như chương trình xây dựng luật, pháp lệnh.

1.3. Thẩm tra lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong các dự án luật
Theo quy định tại Điều 22 Luật bình đẳng giới và phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban đã chủ trì nhiều cuộc hội thảo, tọa đàm chuyên gia về lồng ghép giới trong dự án Luật an toàn thực phẩm, Luật thi hành án hình sự và có công văn gửi Ban soạn thảo, cơ quan chủ trì thẩm tra những kiến nghị yêu cầu thực hiện quy trình thủ tục lồng ghép giới đối với các dự án Luật này. Đồng thời, Ủy ban đã cho ý kiến về vấn đề bình đẳng giới trong một số dự án luật, pháp lệnh tại phiên họp toàn thể ngày 21-22/4/2010.

1.4. Chuẩn bị thẩm tra các dự án luật

Ủy ban đã tổ chức một số hội thảo về đại biểu dân cử và chính sách pháp luật về phòng, chống tác hại thuốc lá chuẩn bị cho việc thẩm tra dự án luật này. Đồng thời, Ủy ban giao cho Vụ chuyên môn nghiên cứu, rà soát văn bản, chuẩn bị cho việc chuẩn bị thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh thuộc nhiệm vụ của Ủy ban về các vấn đề xã hội.
Phối hợp thẩm tra báo cáo bổ sung kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2009, tình hình triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2010 (Báo cáo số 2145/UBXH12 của Ủy ban về các vấn đề xã hội).

2. Về công tác giám sát, khảo sát

2.1. Giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật

Giám sát ban hành văn bản quy phạm pháp luật được tập trung chủ yếu vào lĩnh vực y tế, kết quả cho thấy, việc ban hành nghị định và văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh vẫn còn chậm, chưa thực hiện đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

- Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm có hiệu lực từ ngày 1/7/2008, giao Chính phủ và các bộ liên quan hướng dẫn 23 vấn đề, nhưng đến nay vẫn chưa ban hành được văn bản nào.
- Luật dược có hiệu lực từ ngày 1/10/2005, giao Chính phủ và các bộ liên quan hướng dẫn 23 vấn đề, đến nay vẫn còn 4 vấn đề chưa được hướng dẫn.
- Luật bảo hiểm y tế có hiệu lực từ ngày 1/7/2009, giao Chính phủ và các bộ liên quan hướng dẫn 14 vấn đề, đến nay vẫn còn 2 vấn đề chưa được hướng dẫn.
- Pháp lệnh dân số (năm 2003) có hiệu lực 1/5/2003 và Pháp lệnh sửa đổi Điều 10 Pháp lệnh dân số năm 2003, có hiệu lực 1/2/2009; dự kiến ban hành 5 nghị định hướng dẫn thi hành 2 pháp lệnh này, đến nay vẫn còn 2 nghị định chưa được ban hành.
- Nghị quyết số 18/2008/QH12 của Quốc hội được ngày 3/6/2008 về đẩy mạnh thực hiện chính sách pháp luật về xã hội hóa để nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân, đến ngày 27/3/2009 Chính phủ mới ban hành Quyết định số 402/QĐ-TTg về Kế hoạch hành động của Chính phủ thực hiện (chậm 9 tháng) và Bộ Y tế vẫn chưa ban hành tiêu chí về y tế dự phòng nên việc phân bổ ngân sách cho lĩnh vực này còn nhiều khó khăn và không thống nhất giữa các địa phương.
- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy có hiệu lực từ ngày 1/4/2009, đến nay vẫn còn 2 nghị định chưa được ban hành và chưa có hướng dẫn của các bộ ngành trung ương.

2.2. Giám sát, khảo sát việc thi hành pháp luật

Ủy ban tổ chức các Đoàn giám sát về tình hình thực hiện Luật bảo hiểm xã hội, Luật bảo hiểm y tế, Nghị quyết 18/2008/QH12; các chỉ tiêu về y tế, dân số trong Nghị quyết kinh tế - xã hội của Quốc hội; tình hình thực hiện các chính sách, chương trình xóa đói, giảm nghèo tại một số địa phương
. Đồng thời, Ủy ban đã lồng ghép các đoàn khảo sát kết hợp tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm về các chuyên đề thuộc phạm vi lĩnh vực Ủy ban phụ trách như: tình hình thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy; tình hình thực hiện Pháp lệnh tín ngưỡng, tôn giáo; Luật bình đẳng giới; Luật phòng, chống bạo lực gia đình; Pháp luật về ưu đãi người có công, chính sách giảm nghèo, chính sách dân số-kế hoạch hóa gia đình; chính sách chăm sóc sức khỏe nhân dân; chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ em; quản lý giá thuốc; Nghị quyết 18/2008/QH12, kết quả thực hiện các chỉ tiêu về y tế, dân số trong Nghị quyết phát triển kinh tế - xã hội của Quốc hội, Luật bảo hiểm y tế tại 12 tỉnh, thành phố
.

Ngày 22/4/2010, tại phiên họp toàn thể lần thứ 11, Ủy ban về các vấn đề xã hội đã nghe Bộ trưởng LĐ-TB & XH và một số cơ quan hữu quan giải trình về việc thực hiện chính sách giảm nghèo; đồng thời, cung cấp thông tin về những thuận lợi, khó khăn trong việc bình ổn giá thuốc phục vụ khám bệnh, chữa bệnh.
2.3. Thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về việc thực hiện mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới
Để chuẩn bị cho công tác thẩm tra, Ủy ban đã làm việc với 13 Bộ, ngành và giám sát tại một số địa phương về tình hình thực hiện các mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới năm 2010. Ủy ban đã tổ chức hội nghị thẩm tra chính thức báo cáo của Chính phủ về việc thực hiện mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới năm 2010 tại phiên họp toàn thể ngày 21/4/2010 và có báo cáo trình Quốc hội tại kỳ họp này.

2.4.  Giám sát chuyên đề quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội

Trên cơ sở kinh nghiệm giám sát việc quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội được triển khai năm 2009, Thường trực Ủy ban đã hoàn chỉnh đề cương giám sát; gửi công văn đề nghị Đoàn ĐBQH của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức giám sát về vấn đề này tại địa phương; tổ chức tập huấn giám sát  cho 63 HĐND, Đoàn ĐBQH và cơ quan BHXH các tỉnh, thành phố trong cả nước (phân theo hai khu vực phía Nam và phía Bắc). Ủy ban đã tổ chức Đoàn giám sát quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội tại Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng, Bảo hiểm xã hội Bộ Công an; Bảo hiểm xã hội Việt Nam và Bộ LĐ-TB & XH, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ. Đồng thời, phối hợp với Đoàn ĐBQH một số địa phương
 giám sát tình hình quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội.

Tại phiên họp toàn thể ngày 22/4/2010, Ủy ban đã tổ chức hội nghị thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội và có báo cáo  trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 7.

2.5. Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực xã hội

Từ sau kỳ họp 6 đến nay, Ủy ban đã nhận được tổng cộng là 1.434 đơn thư của công dân và đã tiến hành phân loại, xử lý. 

Sau khi xem xét, Ủy ban đã chuyển đến các Uỷ ban khác giải quyết theo thẩm quyền 137 đơn, làm công văn chuyển, đôn đốc các cơ quan chức năng có thẩm quyền giải quyết 159 đơn; còn lại 1.138 đơn có nội dung không rõ ràng, trùng lắp về nội dung do gửi nhiều lần và gửi đến nhiều người trong các cơ quan của Quốc hội hoặc đơn nặc danh.

 Kết quả, Uỷ ban đã nhận được 57 công văn trả lời của các cơ quan có thẩm quyền giải quyết; trong đó, có 24 công văn trả lời vụ việc đã được giải quyết hết thẩm quyền, 33 công văn trả lời vụ việc đang được giao cho các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo trình tự luật định và hướng dẫn công dân liên hệ để được giải quyết. 

Công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo được kết hợp với các hoạt động giám sát khác của Uỷ ban tại các cơ quan, bộ ngành, địa phương. Cùng với việc xem xét xử lý đơn thư thuộc lĩnh vực chính sách xã hội, Ủy ban cũng xem xét để trợ giúp pháp lý đối với một số trường hợp có đơn thư thuộc lĩnh vực khác mà cung cấp được chứng cứ xác đáng và đối tượng là người có công. 

Nhìn chung, đơn thư gửi đến Ủy ban về các vấn đề xã hội có chiều hướng gia tăng. Nội dung đơn thư đa dạng, từ việc thực thi các chính sách xã hội đến tranh chấp đất đai, tài sản, ly hôn đến án hình sự, dân sự… Số đơn thư được các ngành chức năng xem xét, giải quyết và trả lời còn hạn chế, còn thể hiện tình trạng không xem xét kịp thời, kéo dài thời gian giải quyết, đùn đẩy, né tránh trách nhiệm và hiệu quả giải quyết chưa cao.

2.6. Tham gia hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội

Trên cơ sở đề xuất của Ủy ban về giám sát việc triển khai thực hiện pháp luật đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã đưa nội dung giám sát vấn đề này vào chương trình giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2010. Với trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban khác của Quốc hội giúp Đoàn giám sát “Việc tổ chức, thực hiện chính sách, pháp luật về người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng” thực hiện kế hoạch, Ủy ban đã phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức lấy ý kiến và hoàn thiện đề cương giám sát chi tiết, chuẩn bị các thủ tục cần thiết cho Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Đồng thời, Ủy ban đã làm đầu mối chủ trì tổ chức phiên họp lần thứ nhất của Đoàn giám sát để cho ý kiến và thông qua Kế hoạch, Đề cương giám sát chi tiết và thống nhất về một số công tác chuẩn bị, phục vụ các Đoàn giám sát.

Ngoài ra, Ủy ban cử đại diện tham gia Đoàn giám sát tối cao về thực hiện chính sách pháp luật về thành lập trường, đầu tư và đảm bảo chất lượng đào tạo với giáo dục đại học; giám sát chuyên đề của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc thực hiện xóa đói, giảm nghèo qua chương trình 135 giai đoạn II; cải cách thủ tục hành chính.
3. Công tác đối ngoại

Trong quan hệ song phương, Ủy ban đã tổ chức các Đoàn đi nghiên cứu và trao đổi kinh nghiệm về xây dựng và thi hành chính sách, pháp luật về bảo vệ sức khỏe, chính sách xã hội với người di cư, pháp luật về quan hệ lao động tại Ấn Độ; nghiên cứu về xây dựng, thực hiện chính sách, pháp luật về người khuyết tật, bình đẳng giới, phòng, chống bạo lực gia đình, tu nghiệp sinh, thực tập sinh Việt Nam tại Nhật Bản; nghiên cứu về pháp luật lao động và di dân tại Phi-líp-pin; nghiên cứu về an sinh xã hội tại Trung Quốc; dự Hội nghị của các Nghị sĩ là thầy thuốc về những vấn đề sức khỏe cấp bách mới nảy sinh tổ chức tại Thái Lan; nghiên cứu về xây dựng, thẩm tra Luật phòng, chống tác hại thuốc lá ở Lào; tham gia Đoàn của Bộ LĐ-TB & XH đi nghiên cứu về pháp luật lao động tại Hoa Kỳ.

Uỷ ban cử thành viên tham dự một số Diễn đàn khu vực và thế giới: Hội nghị cấp cao và Hội nghị các Nghị sỹ quốc tế về Dân số và Phát triển tại Ethiopia, tại Lào; dự Hội thảo “Vai trò của Nghị sỹ trong việc thúc đẩy sự tiến bộ của phụ nữ tại các nước khu vực Mêkông và Nhật Bản” tại Luông Prabăng, CHDCND Lào; dự Hội thảo về Nghị sỹ là người dân tộc thiểu số với biến đổi khí hậu và đói nghèo ở khu vực nông thôn tổ chức tại Philípin. 

Phối hợp với Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội tổ chức và chủ trì Hội nghị IPU khu vực về HIV/AIDS tại Hà Nội và tổ chức cho đại biểu quốc tế thăm và làm việc với Sở Y tế t/p Hải Phòng về can thiệp giảm tác hại; phối hợp với Ủy ban Đối ngoại tổ chức hội thảo nữ Nghị sĩ WAIPA về “Vai trò của nữ Nghị sĩ trong quy trình lập pháp” tại Hà Nội; Hội nghị AIFOCOM về phòng, chống ma túy tại thành phố Hồ Chí Minh; phối hợp với Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam tổ chức Hội thảo “Vai trò của các Nhóm nữ Nghị sĩ trong xây dựng, thực hiện và giám sát thực hiện pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình” tại Thừa Thiên – Huế.

Tham gia phối hợp đón và làm việc với một số đoàn nước ngoài đến thăm và làm việc tại Việt Nam: Đoàn Đảng Cộng sản Mông Cổ; Đoàn Phó Chủ tịch Tổ chức lao động quốc tế (ILO); Đoàn Nhóm Nghị sỹ hữu nghị Israen - Việt Nam; Đoàn hữu nghị U dơ bếc – Việt Nam; Đoàn Viện khoa học xã hội và Văn phòng Trung ương Đảng Cu Ba; làm việc với Giám đốc ngân hàng thế giới, đại diện UNICEF tại Việt Nam và cử đại diện thường trực Ủy ban tham dự các buổi  tiếp và hội đàm của Lãnh đạo Quốc hội với đoàn Nghị sỹ các nước.

Triển khai một số hoạt động hợp tác với các tổ chức quốc tế: Chương trình phát triển liên hợp quốc (UNDP), Quỹ dân số liên hợp quốc (UNFPA), Quỹ nhi đồng Liên hợp quốc (UNICEF), Tổ chức Lao động quốc tế (ILO), Tổ chức di dân quốc tế (IOM), Cơ quan phát triển quốc tế Canađa (CIDA), Viện Frederic Ebert (FES).

Các hoạt động đối ngoại được thực hiện đúng quy định của Nhà nước, có tác dụng hỗ trợ cho hoạt động chuyên môn của Uỷ ban, đồng thời góp phần tăng cường sự hợp tác, đoàn kết, hữu nghị với Quốc hội các nước và tổ chức quốc tế.
4. Công tác khác

Ủy ban xây dựng Kế hoạch và hoàn thiện Báo cáo sơ kết việc thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW của Bộ chính trị về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội đúng tiến độ.

Ủy ban tổ chức Hội thảo quốc gia và khu vực dành cho đại biểu dân cử về một số chuyên đề như: chính sách, pháp luật về di dân đô thị; nguồn tài chính phục vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân, giảm tác hại trong phòng, chống HIV/AIDS, CSSK bà mẹ, trẻ em; sàng lọc sức khỏe trẻ trước và sau khi sinh, kết quả Tổng điều tra dân số năm 2009; các hội nghị tham vấn công chúng và đánh giá hoạt động tham vấn công chúng năm 2008-2009. Bên cạnh đó, cũng tổ chức một số cuộc họp, tọa đàm chuyên gia về một số vấn đề mà Ủy ban và cử tri quan tâm như: đánh giá Luật phòng, chống HIV/AIDS; đề xuất chỉ tiêu về y tế, dân số đưa vào Nghị quyết kinh tế - xã hội của Quốc hội.

Ủy ban cử đại diện tham dự một số cuộc hội nghị, hội thảo do các cơ quan của Quốc hội và các bộ, ban ngành tổ chức: hội nghị trao đổi với các nhà tài trợ quốc tế về hoạt động thí điểm tham vấn ý kiến công chúng tại Hà Nội. 

Trong các đợt công tác và dịp lễ, Tết, Uỷ ban đã kết hợp tổ chức thăm gia đình chính sách, trung tâm bảo trợ xã hội, tổ chức tôn giáo: nhân dịp lễ Noel, thăm và dự lễ Noel của Ủy ban Đoàn kết Công giáo Việt Nam; nhân dịp Tết nguyên đán Canh Dần, thăm và tặng quà các gia đình chính sách, người có công với cách mạng, Trung tâm bảo trợ xã hội của một số tỉnh, thành phố; thăm và tặng quà trẻ em bị ung thư tại Viện K Hà Nội; thăm và chúc mừng ngày Thầy thuốc Việt Nam tại một số bệnh viện, cơ sở y tế…

Bên cạnh đó, Ủy ban tiếp tục duy trì trang thông tin điện tử của Ủy ban và của Nhóm nữ Nghị sỹ Việt Nam.

5. Đánh giá chung

Từ kỳ họp thứ 6 đến nay, Uỷ ban đã hoàn thành công tác lập pháp và giám sát được Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội phân công.

Công tác xây dựng pháp luật tích cực, chủ động và đảm bảo đúng chương trình, tiến độ. Uỷ ban đã thực hiện hoạt động giám sát, khảo sát đúng chức năng, hạn chế trùng lắp, chồng chéo, tập trung giám sát một số vấn đề trọng điểm. Hoạt động đối ngoại, và các hoạt động khác được triển khai tích cực để hỗ trợ cho công tác lập pháp và giám sát của Uỷ ban.

Uỷ ban đã chủ động trong việc chuẩn bị chương trình 6 tháng, hàng quý, hàng tháng, bố trí nguồn lực, thời gian và cân đối nội dung các hoạt động hợp lý, đảm bảo chất lượng, hiệu quả, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Ủy ban thực hiện tốt sự chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội; phối hợp chặt chẽ với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các đoàn đại biểu Quốc hội, Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban văn hóa – xã hội Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố và các bộ, ngành liên quan trong việc triển khai các hoạt động thuộc chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban. Mọi hoạt động của Uỷ ban đều kết hợp, lồng ghép kinh phí từ ngân sách và các nguồn, đảm bảo tiết kiệm để thực hiện được nhiều nội dung khác nhau khi giám sát, khảo sát, hội nghị, hội thảo cũng như các hoạt động ở nước ngoài. 

Tuy nhiên, việc tham gia hoạt động của các thành viên Uỷ ban còn chưa đồng đều; cách thức, phương pháp lấy ý kiến các dự án luật cần phải tiếp tục cải tiến tốt hơn; công tác giám sát, khảo sát cần tiếp tục nghiên cứu nâng cao chất lượng, hiệu quả và cần có biện pháp theo dõi, đôn đốc các cơ quan, địa phương thực hiện những kiến nghị sau giám sát.

Dưới sự chỉ đạo của Thường trực Ủy ban, Vụ chuyên môn đã kiện toàn thêm một bước về tổ chức, thực hiện tốt vai trò tham mưu, giúp việc của mình, năng động, nhiệt tình, có kỹ năng và phương pháp làm việc khoa học, từng bước chuyên nghiệp, chuyên môn hóa công việc.

II. Dự kiến chương trình hoạt động của Ủy ban đến cuối năm 2010

1. Về công tác xây dựng pháp luật

- Chuẩn bị cho Ủy ban thường vụ Quốc hội Báo cáo tiếp thu, giải trình và chỉnh lý dự án Luật người khuyết tật trước khi trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 7.

- Phối hợp với cơ quan soạn thảo tiếp tục góp ý xây dựng dự án Luật phòng, chống tác hại của thuốc lá. 

- Tham gia với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác thẩm tra các dự án được phân công; thẩm tra về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong một số dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết do Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban khác chủ trì thẩm tra.

2. Về công tác giám sát, khảo sát

2.1. Giám sát ban hành văn bản quy phạm pháp luật

Giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành các luật, pháp lệnh đã được Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội thông qua thuộc lĩnh vực Ủy ban.

2.2. Giám sát, khảo sát việc thi hành pháp luật

 Hoạt động giám sát, khảo sát việc thi hành pháp luật tập trung vào một số lĩnh vực sau:

- Tổ chức thực hiện Kế hoạch giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội về thực hiện pháp luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (theo Chương trình giám sát năm 2010 đã được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 6), dự kiến báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội vào tháng 9/2010.

- Thực hiện chính sách, pháp luật về an sinh xã hội; xóa đói, giảm nghèo.

- Triển khai thực hiện Luật bình đẳng giới, Luật phòng, chống bạo lực gia đình, Luật phòng, chống ma túy,  Pháp lệnh tín ngưỡng, tôn giáo; pháp luật về lao động đối với lao động nữ.

- Thực hiện Nghị quyết số 18/2008/QH12, chỉ tiêu y tế, dân số trong Nghị quyết phát triển kinh tế - xã hội của Quốc hội, Luật bảo hiểm y tế, Pháp lệnh dân số, CSSK bà mẹ, trẻ em...

- Họp toàn thể Ủy ban để nghe Bộ trưởng Bộ Y tế và một số cơ quan hữu quan giải trình một số vấn đề về công tác CSSK nhân dân (tháng 9/2010).

- Tham gia các hoạt động giám sát tối cao và tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ khác của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội.

- Phối hợp thẩm tra Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội năm 2010 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2011; dự toán ngân sách năm 2011 liên quan đến hoạt động thuộc lĩnh vực của Uỷ ban phụ trách.
Chuẩn bị việc đề xuất Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội giám sát tối cao hoặc thuyết trình về quỹ bảo hiểm xã hội 3 năm 2008-2010 và đề xuất Ủy ban thường vụ Quốc hội giám sát 2 năm thực hiện Nghị quyết số 18/2008/QH12 của Quốc hội trong kỳ họp thứ 9 năm 2011.
3. Về công tác đối ngoại

- Triển khai các hoạt động trao đổi, học tập kinh nghiệm quốc tế vế chính sách, pháp luật thuộc lĩnh vực xã hội; Uỷ ban sẽ cử 1-2  đoàn đi thăm và làm việc ở một số nước.

- Tiếp đón và làm viêc với các Đoàn Nghị sỹ, Uỷ ban tương ứng của Quốc hội các nước sang thăm và làm việc về lĩnh vực Uỷ ban phụ trách.

- Tiếp tục tham gia các hoạt động tại các diễn đàn quốc tế và khu vực mà Uỷ ban là thành viên hoặc được mời tham dự.

- Tiếp tục hợp tác với một số cơ quan của Liên hiệp quốc cũng như một số tổ chức quốc tế, NGO, chuyên gia đã cộng tác và giúp đỡ Ủy ban.
- Triển khai các hoạt trong khuôn khổ các dự án của Văn phòng Quốc hội để phục vụ và nâng cao chất lượng các hoạt động của Uỷ ban trong công tác lập pháp, giám sát.

4. Công tác khác

- Chuẩn bị việc tổng kết nhiệm kỳ của Ủy ban về các vấn đề xã hội và Quốc hội khóa XII.
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm Quốc hội Việt Nam.

- Tổ chức các hội nghị, hội thảo, tọa đàm chuyên gia và các diễn đàn thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách; duy trì trang thông tin điện tử của Ủy ban và Nhóm nữ Nghị sỹ Việt Nam.

- Phối hợp tổ chức các hoạt động để huy động đội ngũ chuyên gia hợp tác với  Ủy ban trong các lĩnh vực chuyên môn.

- Tổ chức một số hoạt động nghiên cứu độc lập, khảo sát phục vụ cho công tác của Ủy ban.

- Tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ khác do Đảng Đoàn Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội giao.

*

*         *

Trên đây là những hoạt động của Uỷ ban về các vấn đề xã hội từ kỳ họp thứ 6 đến kỳ họp thứ 7 và dự kiến Chương trình hoạt động đến cuối năm 2010, Uỷ ban xin báo cáo các vị đại biểu Quốc hội./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu VT, Vụ CVĐXH.   
	TM. UỶ BAN VỀ CÁC VẤN ĐỀ XÃ HỘI
CHỦ NHIỆM

(đã ký)

Trương Thị Mai


� Ttỉnh Đắk Nông và Bà Rịa - Vũng Tàu.


� Hội thảo “Vấn đề giới và pháp luật lao động” tại thành phố Hồ Chí Minh (2-3/2/2010), Hội thảo “Chính sách, pháp luật về lao động” tại tỉnh Khánh Hòa (02-03/4/2010).


� Tỉnh Vĩnh Phúc, Thanh Hóa, Bình Thuận, Vĩnh Long, Đồng Nai và t/p Hải Phòng, Hà Nội, Đà Nẵng.


� Dự phiên họp toàn thể của Ủy ban Tài chính – Ngân sách lần thứ 17 để thẩm tra phương án phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ năm 2010; Thường trực Ủy ban đã chuẩn bị ý kiến bằng văn bản với Ủy ban Kinh tế để thẩm tra Báo cáo bổ sung kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2009 và triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2010…


� Tỉnh Tiền Giang,Vĩnh Phúc, Thanh Hóa, Bình Thuận, Đồng Nai, Vĩnh Long, t/p Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng…


�  Tỉnh Nam Định, Ninh Bình, Tây Ninh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Khánh Hòa, Điện Biên, Lai Châu,  Đồng Tháp, Sóc Trăng, Hưng Yên, t/p Hồ Chí Minh, Hà Nội.


�  Tỉnh Vĩnh Phúc, Thanh Hóa, Bình Thuận, Vĩnh Long, Đồng Nai, t/p Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng.
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