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DIỄN VĂN

CỦA CHỦ TỊCH QUỐC HỘI NGUYỄN PHÚ TRỌNG

BẾ MẠC KỲ HỌP THỨ TƯ, QUỐC HỘI KHOÁ XII

(Ngày 15 tháng 11 năm 2008)



Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,


Thưa các vị khách quý,


Thưa đồng bào và chiến sĩ cả nước,


Sau 26 ngày làm việc khẩn trương, sôi nổi, với tinh thần đổi mới và trách nhiệm cao, hôm nay, Quốc hội khóa XII đã hoàn thành tốt đẹp toàn bộ chương trình kỳ họp thứ tư. Tại kỳ họp này, Quốc hội đã thảo luận, đánh giá những kết quả đạt được, những việc chưa làm được, chỉ rõ nguyên nhân, rút ra những bài học kinh nghiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế-xã hội, ngân sách nhà nước năm 2008; quyết định kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước năm 2009; đồng thời đã dành nhiều thời gian để tiến hành công tác xây dựng pháp luật, công tác giám sát và quyết định một số vấn đề quan trọng khác.

Về kinh tế-xã hội, Quốc hội đã thảo luận nghiêm túc và thống nhất nhận định: Năm 2008, với sự nỗ lực của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân, của các cấp, các ngành, các địa phương, các doanh nghiệp, đến nay tuy vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức, nhưng tình hình kinh tế-xã hội đã có những chuyển biến tích cực. Việc kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô đã đạt được những kết quả bước đầu có ý nghĩa quan trọng. Tốc độ tăng trưởng GDP vẫn duy trì được ở mức khá cao trong điều kiện có rất nhiều khó khăn; lạm phát đã được kiềm chế và giảm dần. Trong những tháng gần đây, các cân đối vĩ mô cơ bản được đảm bảo. Các chính sách an sinh xã hội được quan tâm và triển khai tích cực. Các lĩnh vực giáo dục, đào tạo, y tế, văn hoá thông tin có những mặt tiến bộ. Cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tiếp tục đạt một số kết quả. Hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế được tăng cường; chính trị-xã hội ổn định, quốc phòng an ninh được giữ vững, trật tự xã hội được đảm bảo. 
Bên cạnh kết quả đạt được, Quốc hội cũng chỉ ra những hạn chế, yếu kém như: Kinh tế vĩ mô còn ẩn chứa những nhân tố không ổn định, tăng trưởng thiếu bền vững, chất lượng thấp, lạm phát vẫn cao, nhiều vấn đề bức xúc về xã hội, môi trường chưa được giải quyết tốt…Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém này có nhiều, cả khách quan và chủ quan, trong đó có công tác quản lý và điều hành nền kinh tế còn hạn chế. Việc thực hiện chính sách tiền tệ, chính sách tài khóa nới lỏng đã kéo dài trong nhiều năm, chi tiêu ngân sách còn lãng phí, đầu tư kém hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế yếu, công tác quản lý thị trường bị buông lỏng, công tác dự báo biến động kinh tế thế giới còn bất cập. Đây là những vấn đề cần được rút kinh nghiệm để việc thực hiện nhiệm vụ năm 2009 đạt kết quả tốt hơn.
Trên cơ sở đánh giá một cách toàn diện, khách quan các mặt thuận lợi và khó khăn, kết quả và yếu kém, những nguyên nhân chủ quan và khách quan, Quốc hội đã xác định nhiệm vụ và mục tiêu tổng quát của kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2009 là: Tiếp tục kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, duy trì tốc độ tăng trưởng hợp lý, bền vững, chủ động ngăn ngừa suy giảm, bảo đảm an sinh xã hội; đẩy mạnh hợp tác và hội nhập kinh tế quốc tế một cách chủ động và hiệu quả; giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng, an ninh và trật tự, an toàn xã hội; tạo điều kiện thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2006-2010. Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ năm 2009 và dự toán ngân sách nhà nước năm 2009 đã nhấn mạnh các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu để thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kế hoạch.
Về công tác lập pháp, Quốc hội đã xem xét và thông qua 8 dự án luật, đó là: Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (sửa đổi); Luật cán bộ, công chức; Luật quốc tịch Việt Nam (sửa đổi); Luật thi hành án dân sự; Luật bảo hiểm y tế; Luật công nghệ cao; Luật giao thông đường bộ (sửa đổi); Luật đa dạng sinh học; thông qua Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2009. Quốc hội cũng đã cho ý kiến về 6 dự án luật khác để tiếp tục chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp sau.
Việc ban hành các đạo luật này có ý nghĩa quan trọng trong việc tiếp tục hoàn thiện hệ thống pháp luật, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế-xã hội và hội nhập kinh tế quốc tế. Quốc hội đề nghị Chính phủ sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành,  đảm bảo triển khai thực hiện có hiệu quả các quy định mới được ban hành ngay khi luật có hiệu lực.

Về hoạt động giám sát, cùng với việc xem xét các báo cáo giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Quốc hội đã tiến hành giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn nhà nước ở các bộ, ngành, địa phương từ năm 2005 đến năm 2007”. Đây là vấn đề lớn, qua giám sát cho thấy, tuy đã có những tiến bộ từ việc hoàn thiện các quy định pháp luật cho đến lập quy hoạch, kế hoạch, bố trí vốn, nhưng vẫn còn những hạn chế, yếu kém chậm được khắc phục, tình trạng bố trí dàn trải các nguồn vốn vẫn còn, hiệu quả đầu tư thấp; một số văn bản pháp luật trong lĩnh vực này thiếu đồng bộ, chồng chéo; thủ tục hành chính trong xây dựng cơ bản còn rườm rà v.v…Quốc hội yêu cầu Chính phủ tiếp tục rà soát những vướng mắc về mặt pháp lý trong các văn bản pháp luật liên quan đến thủ tục đầu tư xây dựng, quản lý dự án, thủ tục đấu thầu, vấn đề giao đất, thu hồi đất, đền bù giải phóng mặt bằng…để trình Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung các luật có liên quan.

Tại phiên khai mạc kỳ họp, Quốc hội đã nghe Chủ tịch Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trình bày báo cáo tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước gửi đến Quốc hội. Cử tri cả nước bày tỏ niềm phấn khởi, tin tưởng vào sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng, sự quản lý, điều hành của Chính phủ, bước đầu đã kiềm chế lạm phát có hiệu quả; song cũng băn khoăn, lo lắng trước những yếu kém, tiêu cực ảnh hưởng đến phát triển bền vững của nền kinh tế. Các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được Quốc hội xem xét khi thảo luận về tình hình kinh tế-xã hội cũng như chất vấn các thành viên Chính phủ. Quốc hội hoan nghênh và coi đây là sự đóng góp quý báu, thiết thực của cử tri và nhân dân cả nước đối với sự nghiệp đổi mới, xây dựng và phát triển đất nước.
Tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, Quốc hội đã nghe 7 vị bộ trưởng, trưởng ngành trả lời chất vấn tập trung vào các vấn đề bức xúc, nổi cộm nhất thuộc lĩnh vực quản lý; nghe Thủ tướng Chính phủ báo cáo tiếp thu, giải trình, làm rõ thêm các vấn đề liên quan và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội về công tác quản lý, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Các vị đại biểu Quốc hội đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, chủ động tiếp xúc, lắng nghe, thu thập ý kiến của cử tri và phản ánh đầy đủ qua việc thảo luận và nêu các câu hỏi chất vấn giúp Chính phủ và các thành viên Chính phủ có nhận thức đầy đủ, toàn diện hơn về trách nhiệm đối với lĩnh vực mình phụ trách, quản lý. 
Việc chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp này đã có bước cải tiến theo hướng chỉ tập trung vào một số nhóm vấn đề nổi cộm, mạch lạc hơn, thiết thực hơn; không đọc lại văn bản giải trình, tăng tính đối thoại, tranh luận, hỏi đáp trực tiếp. Nhiều vị bộ trưởng đã thẳng thắn thừa nhận hạn chế, yếu kém của ngành mình, thấy rõ trách nhiệm cá nhân. Quốc hội yêu cầu các vị đã trả lời chất vấn cần có biện pháp cụ thể khắc phục những thiếu sót, khuyết điểm và thực hiện những điều đã hứa trước Quốc hội để có kết quả thực sự, báo cáo với Quốc hội và cử tri tại các kỳ họp sau. Đồng thời giao Uỷ ban thường vụ Quốc hội giám sát, đôn đốc việc thực hiện và tiếp tục tiến hành chất vấn tại các phiên họp của Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

Tại kỳ họp này, Quốc hội cũng xem xét báo cáo công tác của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội; của Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao; các báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm; thông qua Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2009.
Về việc thực hiện thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường, Quốc hội đã thảo luận một cách dân chủ, thẳng thắn, xem xét thấu đáo các nội dung liên quan và thông qua Nghị quyết với tỷ lệ tán thành khá tập trung. Đây là một quyết định có ý nghĩa rất quan trọng nhằm từng bước thực hiện chủ trương đổi mới hệ thống chính quyền các cấp theo hướng  đảm bảo tổ chức của bộ máy nhà nước ngày càng tinh gọn, hoạt động thông suốt, hiệu lực, hiệu quả. Do được triển khai thí điểm trên diện rộng, nên việc tổ chức chỉ đạo thực hiện phải khoa học, đồng bộ, thực sự hiệu quả. Quốc hội giao Uỷ ban thường vụ Quốc hội trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình quyết định danh sách cụ thể các huyện, quận, phường sẽ tiến hành thí điểm; đồng thời giao Chính phủ tổ chức thực hiện, báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét, xử lý những vấn đề chưa phù hợp hoặc mới phát sinh trong quá trình thực hiện và tổng kết việc thí điểm, trình Quốc hội xem xét, quyết định.
Bên cạnh đó, để bảo đảm đồng bộ, phù hợp thời gian với việc rút ngắn nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII, Quốc hội đã ra Nghị quyết về việc kéo dài nhiệm kỳ 2004-2009 của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân các cấp đến năm 2011.
Về cách thức tiến hành kỳ họp: Nhằm nâng cao hiệu quả kỳ họp Quốc hội, trên cơ sở rút kinh nghiệm các kỳ họp trước, tại kỳ họp này, Quốc hội tiếp tục cải tiến một số khâu trong công tác tổ chức tiến hành kỳ họp như: bố trí thời điểm hợp lý để tiến hành phiên họp trù bị và trình bày báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri; cố gắng tránh dồn nhiều buổi liên tục chỉ nghe đọc báo cáo hoặc chỉ thảo luận tổ; ghép các nội dung gần nhau hoặc liên quan đến nhau theo nhóm vấn đề để thảo luận; từng bước bảo đảm được sự gắn kết giữa thảo luận tổ với thảo luận ở Hội trường; chỉ lựa chọn những vấn đề lớn để Quốc hội thảo luận ở Hội trường; đổi mới mạnh hoạt động chất vấn, bố trí chương trình, thời gian một cách hợp lý; điều hành kiên quyết, nhưng linh hoạt …Những cải tiến này đã góp phần rút ngắn thời gian kỳ họp nhưng vẫn bảo đảm số lượng và nâng cao chất lượng các nội dung. 
Thực hiện Nội quy kỳ họp Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội đã tham dự khá đầy đủ các phiên họp của Quốc hội; dành nhiều thời gian, công sức nghiên cứu một số lượng lớn tài liệu, chuẩn bị các ý kiến phát biểu có chất lượng và tâm huyết; phản ánh trung thực các ý kiến, kiến nghị của cử tri, sát với tình hình thực tế của đất nước.
Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khoá XII đã thành công tốt đẹp. Ngay sau kỳ họp này, đề nghị các cơ quan, tổ chức, cá nhân, các vị đại biểu Quốc hội phát huy những kết quả đạt được của kỳ họp, quan tâm thực hiện tốt một số công việc sau đây:

Thứ nhất, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận, các ngành, các cấp theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, triển khai thực hiện có hiệu quả các luật, nghị quyết đã được Quốc hội thông qua; đẩy mạnh công tác giáo dục, tuyên truyền để thống nhất nhận thức, nâng cao trách nhiệm của hệ thống chính trị, tạo sự đồng thuận trong nhân dân trong việc khắc phục khó khăn, đẩy mạnh công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước.

Thứ hai, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan, triển khai thực hiện và hoàn thành Nghị quyết về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2009, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm trong năm 2008. Chính phủ, các cơ quan hữu quan khẩn trương ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành. Các cơ quan, tổ chức nêu cao tinh thần trách nhiệm, chấp hành nghiêm chỉnh pháp luật và góp phần đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật trong các tầng lớp nhân dân; đồng thời, theo trách nhiệm của mình, tiếp tục rà soát việc thi hành pháp luật trong thời gian qua, phát hiện những quy định không phù hợp để kịp thời xem xét, sửa đổi, bổ sung.

Thứ ba, Tiếp tục cải tiến, nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát của các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội, nghiên cứu để có những đổi mới hơn nữa trong công tác này. Chính phủ, các thành viên Chính phủ tiếp tục đề cao trách nhiệm, tiếp thu và giải quyết các ý kiến, kiến nghị xác đáng của cử tri, các chất vấn hợp lý của đại biểu Quốc hội, thực hiện tốt những điều đã báo cáo trước Quốc hội và nhân dân cả nước.
Thứ tư, các vị đại biểu Quốc hội sớm báo cáo kết quả kỳ họp với cử tri, đồng thời thường xuyên liên hệ chặt chẽ với cử tri, lắng nghe và phản ánh trung thực ý kiến của cử tri; giám sát, đôn đốc việc giải quyết các kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân; gương mẫu và động viên nhân dân chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước.
Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Những kết quả đạt được tại kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII sẽ tiếp tục thúc đẩy việc đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quốc hội trong thời gian tới và để lại ấn tượng tốt đẹp đối với đồng bào và cử tri cả nước. Thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi xin cảm ơn các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các vị lão thành cách mạng, các vị khách quý đã đến dự kỳ họp và luôn luôn quan tâm, góp ý kiến cho hoạt động của Quốc hội; cảm ơn sự lãnh đạo thường xuyên của Trung ương Đảng, sự phối hợp chặt chẽ của Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; cảm ơn sự hoạt động rất tích cực của các cơ quan của Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội, của cử tri và nhân dân cả nước, của các ngành, các cấp, các đoàn thể, các cơ quan thông tấn, báo chí và các đơn vị phục vụ đã góp phần quan trọng vào thành công của kỳ họp. 
Nhiệm vụ đặt ra cho thời gian còn lại của năm 2008 và năm 2009 là rất nặng nề, những khó khăn của năm 2008 chắc chắn sẽ còn tác động không nhỏ đến việc thực hiện kế hoạch kinh tế-xã hội năm 2009. Quốc hội kêu gọi đồng bào, chiến sỹ cả nước và kiều bào ta ở nước ngoài tiếp tục nêu cao tinh thần thi đua yêu nước, đoàn kết, nỗ lực phấn đấu tận dụng thời cơ, thuận lợi; vượt qua khó khăn, thách thức, ra sức thi đua lao động sản xuất, thực hành tiết kiệm, thực hiện tốt các nhiệm vụ đã đề ra, hoàn thành thắng lợi kế hoạch năm 2008, tạo tiền đề cho việc hoàn thành kế hoạch năm 2009 và kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2006-2010. 
Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị lão thành cách mạng, các vị khách quý, các vị đại biểu Quốc hội mạnh khỏe, hạnh phúc và đạt nhiều thắng lợi trên cương vị công tác của mình.

Tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ tư, Quốc hội khoá XII nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Xin trân trọng cảm ơn.






