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BÁO CÁO CÔNG TÁC

TỪ SAU KỲ HỌP THỨ BA ĐẾN KỲ HỌP THỨ TƯ, 

QUỐC HỘI KHÓA XII VÀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG 

ĐẾN HẾT NĂM 2008 VÀ NĂM 2009
------------------
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Căn cứ vào Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, Uỷ ban Kinh tế xin báo cáo kết quả công tác của Uỷ ban từ sau Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2008 và năm 2009 của Uỷ ban như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ BA ĐẾN KỲ HỌP THỨ TƯ, QUỐC HỘI KHÓA XII
1. Về công tác lập pháp
Tại Kỳ họp thứ ba, Quốc hội khóa XII, Thường trực Uỷ ban đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn chỉnh Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dầu khí, Nghị quyết của Quốc hội về một số vấn đề kinh tế - xã hội năm 2008 trong tình hình mới, Nghị quyết về việc thí điểm cho người nước ngoài được mua và sở hữu nhà ở có thời hạn tại Việt Nam trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực. 

Căn cứ vào Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng Luật và Pháp lệnh năm 2008, Uỷ ban Kinh tế được giao chủ trì thẩm tra để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư, cho ý kiến 03 dự án Luật: Luật bảo hiểm tiền gửi, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai, Luật quy hoạch đô thị. Để triển khai công việc, Thường trực Uỷ ban đã phân công cụ thể cho các Tiểu ban và từng thành viên trong Thường trực Uỷ ban chỉ đạo, theo dõi từng dự án Luật; đồng thời cử cán bộ, chuyên viên Vụ Kinh tế tham gia trong quá trình soạn thảo, chỉnh lý.

1.1. Đối với dự án Luật Quy hoạch đô thị:
Thường trực Uỷ ban đã phối hợp chặt chẽ với Ban soạn thảo dự án Luật (Bộ Xây dựng) để chuẩn bị các tài liệu tham khảo, thu thập ý kiến của chuyên gia, nghiên cứu, khảo sát kinh nghiệm nước ngoài; phối hợp với dự án STAR-Việt Nam tổ chức Hội thảo xin ý kiến về dự án Luật Quy hoạch đô thị tại Hà Nội; cử đại diện tham gia các cuộc lấy ý kiến do Bộ Xây dựng tổ chức; làm việc với Hội Kiến trúc sư Việt Nam, Tổng hội xây dựng Việt Nam. Thường trực Uỷ ban cũng đã cử đại diện Thường trực Ủy ban, cán bộ của Vụ Kinh tế tham gia các đoàn nghiên cứu, khảo sát tại nước ngoài và làm việc với địa phương. Ngày 16/9, Thường trực Uỷ ban đã tổ chức họp mở rộng tại Hà Nội để cho ý kiến về dự án Luật. Ngày 24/9, Thường trực Uỷ ban đã báo cáo ý kiến thẩm tra tại phiên họp thứ 12 của UBTVQH. Trên cơ sở ý kiến của UBTVQH, Thường trực Uỷ ban phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh sửa một bước; ngày 01/10, Uỷ ban họp toàn thể để thẩm tra  chính thức dự án Luật  trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII xem xét, cho ý kiến.  
1.2. Đối với dự án Luật Bảo hiểm tiền gửi và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai:
Thường trực Uỷ ban chủ động phối hợp chặt chẽ với các Ban soạn thảo (Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường) trong quá trình xây dựng, chuẩn bị 02 dự án Luật Bảo hiểm tiền gửi, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai. Để chuẩn bị cho việc thẩm tra, Thường trực Uỷ ban đã chỉ đạo Vụ chuyên môn  xây dựng kế hoạch chi tiết, tập hợp các văn bản có liên quan đến hoạt động bảo hiểm tiền gửi, quản lý đất đai, nghiên cứu, tổng hợp, so sánh các tài liệu luật của các nước; đã chủ trì, phối hợp tổ chức một số cuộc hội thảo, tọa đàm liên quan đến hai dự án luật này. Thường trực Uỷ ban cũng đã họp mở rộng để cho ý kiến về một số nội dung của dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai. Tuy nhiên, Chính phủ đề nghị UBTVQH cho rút hai dự án luật trên ra khỏi Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2008
 để tiếp tục chuẩn bị. 

1.3. Đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung Điều 126 Luật Nhà ở:
Đây là nội dung mới phát sinh do Bộ Xây dựng thừa ủy quyền Thủ tướng trình UBTVQH đề nghị đưa nội dung sửa đổi, bổ sung Điều 126 Luật Nhà ở vào Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2008 và trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII. Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 9/10, Thường trực Uỷ ban Kinh tế đã tổ chức họp mở rộng để thẩm tra dự án Luật này; tiếp đó, đã trình UBTVQH tại phiên họp ngày 11/10 và trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư.
1.4. Thường trực Uỷ ban phối hợp chặt chẽ với Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban khác của Quốc hội tham gia thẩm tra các Dự án Luật, Pháp lệnh theo sự phân công của UBTVQH; cử đại diện tham gia và chuẩn bị ý kiến về các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản khác
. 

Ngoài ra, Thường trực Uỷ ban đã chuẩn bị ý kiến để báo cáo UBTVQH về chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2009; đồng thời chỉ đạo Vụ Kinh tế nghiên cứu, theo dõi chặt chẽ tiến độ chuẩn bị Dự án luật do Uỷ ban chủ trì thẩm tra dự kiến sẽ được trình Quốc hội trong năm sau. 
2. Về công tác giám sát
Thực hiện chương trình hoạt động giám sát năm 2008 theo phân công của UBTVQH, Thường trực Uỷ ban Kinh tế đã tổ chức các hoạt động giám sát sau:

- Giám sát chung, đánh giá về tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2008; phương hướng, nhiệm vụ Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2009.

- Chủ trì giúp UBTVQH tổ chức, triển khai chuyên đề giám sát “Việc thực hiện chính sách pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn Nhà nước ở các bộ, ngành, địa phương từ năm 2005 đến năm 2007” báo cáo UBTVQH tại phiên họp thứ 12 (tháng 9/2008) và trình Quốc hội giám sát tối cao tại Kỳ họp thứ tư. 
- Giám sát và báo cáo UBTVQH về chuyên đề “Việc chấp hành cơ chế, chính sách về đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng nông nghiệp nông thôn từ năm 2001 đến năm 2007”.
- Triển khai các chuyên đề khảo sát của Ủy ban; thực hiện giám sát tình hình ban hành văn bản pháp luật trong lĩnh vực kinh tế và giám sát thông qua việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo.
2.1. Về giám sát chung

Để chuẩn bị Báo cáo thẩm tra của Uỷ ban về đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2008; phương hướng, nhiệm vụ Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2009, Thường trực Uỷ ban đã tổ chức làm việc với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Công thương,…; các địa phương: Vĩnh Phúc, Hòa Bình, Sơn La, Ninh Bình, Hà Tĩnh, Quảng Trị, Bình Thuận, Bình Dương,…; Cảng Sài Gòn và Cục hải quan Tp. Hồ Chí Minh; một số Tập đoàn, Tổng công ty; tọa đàm, trao đổi với một số ngân hàng thương mại, công ty chứng khoán, quỹ đầu tư, các doanh nghiệp trong và ngoài nước, các tổ chức trong nước và quốc tế (Ngân hàng Thế giới, Quỹ Tiền tệ quốc tế, Phòng thương mại Châu Âu, dự án GTZ-Đức, công ty tư vấn Mc Kinsey, Phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam, Sở giao dịch chứng khoán Hồ Chí Minh); phối hợp chặt chẽ với Viện Khoa học xã hội Việt Nam và Trung tâm phân tích và dự báo thuộc Viện tổ chức hội thảo “Một số vấn đề kinh tế vĩ mô của Việt Nam hiện nay và vai trò, trách nhiệm của Quốc hội”. Uỷ ban cũng đã tiến hành khảo sát về “Tình hình nuôi trồng, đánh bắt, tiêu thụ thủy sản” tại Đồng Tháp và An Giang. Sau các cuộc giám sát, khảo sát, hội thảo, tọa đàm, Thường trực Uỷ ban Kinh tế đều có các báo cáo gửi UBTVQH và các cơ quan hữu quan cũng như có công văn về một số nội dung gửi Chính phủ và các bộ. 

Uỷ ban cũng đã có công văn đề nghị Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội cung cấp các thông tin thuộc các lĩnh vực do mỗi cơ quan của Quốc hội phụ trách; đề nghị các thành viên Uỷ ban đóng góp ý kiến về tình hình kinh tế-xã hội xuất phát từ thực tiễn công tác của mỗi thành viên; phối hợp chặt chẽ với các cộng tác viên, đặt bài theo từng chuyên đề về kinh tế-xã hội. Hàng quý, Thường trực Uỷ ban đều có báo cáo gửi UBTVQH về một số tình hình kinh tế-xã hội. 

Thường trực Uỷ ban đã chỉ đạo chuẩn bị dự thảo báo cáo thẩm tra để trình tại cuộc họp toàn thể Uỷ ban tại Hà Nội (ngày 30/9/2008 và 1/10/2008). Sau phiên họp, tiếp tục hoàn chỉnh báo cáo thẩm tra về tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2008; phương hướng, nhiệm vụ Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2009 để trình UBTVQH tại phiên họp thứ 13 (tháng 10/2008) và trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII.  
2.2. Về giám sát chuyên đề:
Về phục vụ chuyên đề giám sát của UBTVQH về “Việc thực hiện chính sách pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn Nhà nước ở các bộ, ngành, địa phương từ năm 2005 đến năm 2007”, mặc dù đây là nội dung giám sát của UBTVQH nhưng Thường trực Uỷ ban là nòng cốt chính. Thường trực Uỷ ban đã chỉ đạo hình thành Tổ biên tập; phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Quốc hội để có công văn đề nghị các Bộ, ngành, địa phương báo cáo và báo cáo bổ sung; các đoàn ĐBQH gửi báo cáo giám sát về tình hình xây dựng cơ bản sử dụng vốn Nhà nước ở địa phương; tổ chức phục vụ Đoàn giám sát làm việc với 07 Bộ, 11 địa phương và các Tập đoàn, Tổng công ty, Ban quản lý dự án, nhà thầu xây dựng
. Chuẩn bị báo cáo giám sát và tổ chức cuộc họp Đoàn giám sát để thảo luận thông qua báo cáo. Báo cáo của Đoàn giám sát được trình tại phiên họp thứ 12 của UBTVQH và trình phục vụ Quốc hội giám sát tối cao tại Kỳ họp thứ tư.    
Về nội dung giám sát chuyên đề của Uỷ ban Kinh tế về “Việc chấp hành cơ chế, chính sách về đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng nông nghiệp nông thôn từ năm 2001 đến năm 2007”, Thường trực Uỷ ban đã chỉ đạo công tác chuẩn bị và tổ chức giám sát, tổng hợp các báo cáo của các bộ, ngành, địa phương; trực tiếp giám sát tại Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư; giám sát tại các tỉnh Bắc Ninh, Ninh Bình, Nam Định, Đồng Tháp, An Giang, Hòa Bình và Sơn La. Báo cáo giám sát sẽ được hoàn thiện để báo cáo UBTVQH vào tháng 11/2008. 
Theo yêu cầu của UBTVQH, Thường trực Uỷ ban Kinh tế đã tổ chức giám sát về nội dung “Tình hình quản lý và sử dụng vốn của các tập đoàn, tổng công ty nhà nước”; làm việc với 5 tập đoàn, tổng công ty và đề nghị các tập đoàn, tổng công ty khác báo cáo. Ngày 9/10, Thường trực Uỷ ban Kinh tế đã tổ chức họp để nghe Bộ Tài chính báo cáo và cho ý kiến về nội dung trên; tiếp đó, đã trình UBTVQH tại phiên họp ngày 10/10/2008.

- Về các chuyên đề giám sát, khảo sát “Kết quả thực hiện cơ chế, chính sách phát triển các khu kinh tế, khu kinh tế mở, khu kinh tế cửa khẩu ở nước ta hiện nay”, “Chiến lược phát triển ngành điện đến năm 2015” và “Hệ thống ngân hàng sau khi gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO)”: Đã chỉ đạo Vụ Kinh tế tiếp tục thu thập, tập hợp tư liệu cần thiết, hoàn chỉnh đề cương và trao đổi với các bộ, ngành liên quan về cách thức tiến hành để tiếp tục triển khai cụ thể vào cuối năm 2008 và trong năm 2009. Về chuyên đề “Kết quả thực hiện cơ chế, chính sách phát triển các khu kinh tế, khu kinh tế mở, khu kinh tế cửa khẩu ở nước ta hiện nay”, Thường trực Uỷ ban đã tổ chức làm việc tại Hà Tĩnh, Quảng Trị và đã thống nhất với lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư cùng phối hợp khảo sát đánh giá tình hình hoạt động của các khu kinh tế, khu kinh tế cửa khẩu để có tổng kết chung, trên cơ sở đó có kiến nghị việc bổ sung, sửa đổi các chính sách cụ thể. Về chuyên đề “Hệ thống ngân hàng sau khi gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO), đã bước đầu làm việc với một số ngân hàng thương mại, thiết kế mẫu báo cáo và Phiếu điều tra thăm dò gửi Ngân hàng Nhà nước và ngân hàng thương mại. 
- Về giám sát tình hình ban hành văn bản pháp luật trong lĩnh vực kinh tế, Thường trực Uỷ ban đã có công văn gửi các Bộ đề nghị báo cáo tình hình ban hành các văn bản hướng dẫn 07 luật: Doanh nghiệp, Đầu tư, Đấu thầu, Kinh doanh bất động sản, Các công cụ chuyển nhượng, Cạnh tranh, Thương mại; 03 pháp lệnh: Ngoại hối, Chống bán phá giá hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam, Chống trợ cấp hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam. Báo cáo về tình hình văn bản hướng dẫn các Luật, Pháp lệnh này cũng như những khó khăn, vướng mắc, kiến nghị, đề xuất sẽ được gửi báo cáo UBTVQH.
- Về giám sát thông qua việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo: Từ tháng 9/2007 đến hết tháng 8/2008, Uỷ ban Kinh tế tiếp tục chỉ đạo tiếp nhận 8.433 đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị thuộc lĩnh vực kinh tế; xử lý, chuyển 73 đơn đến các cơ quan chức năng giải quyết và đôn đốc việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của các cơ quan chức năng. 
2.3. Thường trực Uỷ ban cũng đã cử đại diện tham gia các Đoàn giám sát, Đoàn công tác của lãnh đạo Đảng, Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các bộ, ngành: Đoàn giám sát của UBTVQH về “Các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hành chính”, “Việc thực hiện chính sách pháp luật về xử lý vấn đề đất đai, mua bán cổ phiếu trong thực hiện cổ phần hóa các doanh nghiệp nhà nước”; Đoàn công tác của Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Đức Kiên làm việc tại Trung tâm giao dịch chứng khoán Hà Nội, Tổng công ty đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước, Đồng Tháp, An Giang, Lạng Sơn, Bắc Cạn, Yên Bái; Đoàn của Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu làm việc tại Bà Rịa-Vũng Tàu, Đồng Nai và Bình Dương; Đoàn của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tìm hiểu về chính sách tiền lương công nhân tại cụm công nghiệp Bắc Thăng Long;...   
3. Về công tác đối ngoại
- Tổ chức tiếp đón, trao đổi và tham gia đón tiếp, hội đàm với nhiều đoàn khách quốc tế: Đoàn Uỷ ban Kinh tế Công nghiệp Thương mại Nhật Bản; Đoàn Uỷ ban Ngân hàng của Thượng viện Mỹ; Đại sứ vương quốc Anh tại Việt Nam; Bộ Thương mại Vương quốc Campuchia, Đoàn đại biểu của Chính phủ U-dơ-bê-kix-tan, Tổng Vụ trưởng phụ trách châu Âu và toàn cầu hóa của Bộ Ngoại giao Anh, Đoàn chuyên gia châu Âu của Dự án Hỗ trợ thương mại đa biên - Bộ Công thương, Tập đoàn Cissco, công ty tư vấn Mc Kinsey,... 
- Tổ chức 01 đoàn đi nghiên cứu, khảo sát tại Trung Quốc và Nhật Bản theo chương trình đối ngoại của Uỷ ban năm 2008.

- Cử đại diện tham gia các hoạt động đối ngoại của Quốc hội như Diễn đàn Nghị viện Á-Âu tại Trung Quốc (tháng 6/2008), Chủ tịch Quốc hội tiếp Đoàn đại biểu Hạ viện Chi Lê (tháng 7/2008), Chủ tịch Quốc hội tiếp Tổng thống Thụy Sỹ (tháng 8/2008), Đại hội AIPA lần thứ 29 tại Singapore (tháng 8/2008),... Các đồng chí trong Thường trực Uỷ ban đã tham gia tích cực vào các hoạt động của các nhóm Nghị sỹ hữu nghị Việt Nam với các nước. 

4. Về các hoạt động khác
Uỷ ban đã xây dựng Kế hoạch hành động trên cơ sở triển khai Kết luận số 144-TB/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 132 KH/ĐĐQH12 của Đảng đoàn Quốc hội về một số vấn đề tổ chức, hoạt động của Quốc hội. Cử đại diện tham gia Tiểu ban xây dựng đề án:“Đề án nâng cao chất lượng việc quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước” do đồng chí Nguyễn Đức Kiên, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch Quốc hội làm Trưởng Tiểu ban; chủ trì, phục vụ phiên họp đầu tiên của Tiểu ban để cho ý kiến về kế hoạch làm việc và phạm vi nghiên cứu (tháng 9/2008).

Ngoài ra, đại diện Thường trực Uỷ ban tham gia các đề án, quy chế: dự thảo Quy chế quan hệ công tác giữa Đảng đoàn Quốc hội với UBTVQH, Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, với Ban cán sự Đảng, Đảng đoàn, Đảng ủy trực thuộc Trung ương và các tỉnh ủy, thành ủy; Đề án về cơ chế phán quyết về những vi phạm Hiến pháp trong hoạt động lập pháp, hành pháp, tư pháp; Đề án về công tác giám sát; Đề án đổi mới công tác tiếp xúc cử tri; Đề án “Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện pháp luật về quan hệ lao động và hoàn thiện  cơ chế phối hợp giữa Nhà nước, chủ doanh nghiệp, công đoàn để giải quyết vấn đề tranh chấp lao động, bảo hiểm xã hội, tiền lương tối thiểu”; Đề án đổi mới cơ chế tài chính của giáo dục-đào tạo Việt Nam giai đoạn 2008-2010,... 
Về các hoạt động nghiên cứu, Thường trực Uỷ ban tiếp tục chỉ đạo Vụ Kinh tế triển khai công tác nghiên cứu về các chuyên đề đã đăng ký với Hội đồng khoa học của Văn phòng Quốc hội. 
Bên cạnh các hoạt động do Uỷ ban chủ trì hoặc đồng tổ chức, Thường trực Uỷ ban cũng đã cử đại diện tham dự nhiều hoạt động khác nhằm tăng cường thu thập các kênh thông tin khác nhau phục vụ cho hoạt động của Uỷ ban. 

Tóm lại, từ Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư, về cơ bản, Uỷ ban Kinh tế đã hoàn thành theo chương trình, kế hoạch đã đề ra. Trên cơ sở đó, có thể rút ra một số đánh giá như sau:

- Về mặt được:

+ Đa số các thành viên Uỷ ban nhận thức đầy đủ trách nhiệm của mình đối với nhiệm vụ của Ủy ban, chủ động tham gia tích cực vào hoạt động của Ủy ban, nên nhiều nhiệm vụ được hoàn thành bảo đảm yêu cầu về thời gian và chất lượng.
+ Uỷ ban đã xây dựng kế hoạch cụ thể về công tác lập pháp theo phân công của UBTVQH và Quốc hội để thực hiện Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2008 của Quốc hội khoá XII. Bố trí, sắp xếp thời gian hợp lý để triển khai công tác giám sát, quan tâm và nâng cao chất lượng và hiệu quả của hoạt động giám sát. Nhiều đề xuất của Uỷ ban đã được thể hiện trong Nghị quyết của Quốc hội. Nhiều ý kiến thẩm tra các dự án luật đã được Quốc hội chấp nhận, đồng tình.
+ Nhiều thành viên Uỷ ban đã tham gia đầy đủ các hoạt động của Uỷ ban như tham gia các hoạt động giám sát, các cuộc hội thảo, các cuộc họp toàn thể do Uỷ ban tổ chức. Ngoài việc thực hiện nhiệm vụ của mình theo trách nhiệm ở các địa phương và đơn vị, nhiều thành viên đã tích cực góp ý kiến về những dự án Luật, Pháp lệnh cũng như gửi ý kiến góp ý về đánh giá việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ kinh tế-xã hội trên cơ sở thực tiễn từ địa phương, ngành mình công tác.

+ Các cuộc họp giao ban hàng tháng tiếp tục được duy trì đều đặn, góp phần bảo đảm sự hài hòa trong việc điều hành, hội tụ được kiến thức chung của Thường trực Ủy ban. Các dự án luật, các báo cáo của Uỷ ban được trao đổi nhiều lần tại các cuộc họp đã tạo sự đồng thuận về quan điểm, đi sâu làm rõ nhiều nội dung quan trọng. 

+ Các cuộc gặp gỡ, trao đổi giữa Thường trực Uỷ ban và các chuyên gia trong và ngoài nước về nhiều vấn đề, đặc biệt là kinh tế-xã hội được tổ chức thường xuyên hơn, khoa học hơn, thực chất hơn, đã tạo ra nhiều kênh thông tin cần thiết, bám sát được tình hình thực tiễn, bước đầu có giá trị, phục vụ hiệu quả cho công tác của Ủy ban. Đã ban hành Quy chế Cộng tác viên và bước đầu hình thành được đội ngũ cộng tác viên của Uỷ ban gồm các chuyên gia có nhiều kinh nghiệm, am hiểu sâu về lĩnh vực quản lý kinh tế, tài chính, tiền tệ…; ý kiến của các cộng tác viên đã bổ sung nhiều thông tin hữu ích cho công tác lập pháp và giám sát của Ủy ban.
+ Thường trực Uỷ ban tiếp tục quan tâm và chỉ đạo sát sao để bổ sung lực lượng cán bộ của Vụ (hiện nay số cán bộ của Vụ Kinh tế là 19 người). Các đồng chí mới bổ sung đã nhanh chóng ổn định công tác, bắt tay vào công việc theo phân công của Thường trực Uỷ ban và lãnh đạo Vụ.
- Về hạn chế, khó khăn:
+ Việc Chính phủ đề nghị rút khỏi chương trình năm 2008 đối với 02 dự án luật cũng ảnh hưởng đáng kể đến công tác chuẩn bị và kế hoạch triển khai công tác lập pháp của Uỷ ban của năm 2008 cũng như các năm tới do phải dồn công việc vào cuối nhiệm kỳ. Mặt khác, việc bổ sung 02 nội dung mới theo ý kiến chỉ đạo của UBTVQH (dự án Luật sửa đổi, bổ sung Điều 126 Luật Nhà ở và báo cáo ý kiến về tình hình quản lý và sử dụng vốn nhà nước tại các tập đoàn, tổng công ty) cũng gây bị động, chắc chắn có ảnh hưởng nhất định đến chất lượng chuẩn bị báo cáo dù Thường trực Uỷ ban Kinh tế đã chỉ đạo sát sao, kịp thời triển khai công việc bảo đảm tiến độ đề ra.  
+ Kết quả giám sát tình hình ban hành văn bản pháp luật trong lĩnh vực kinh tế và giám sát thông qua việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo còn hạn chế, nhiều khó khăn về phương thức thực hiện, thông tin để đánh giá,…, đặc biệt là việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo là quá ít so với khối lượng rất lớn các đơn thư nhận được. 
Mặt khác, một số báo cáo của bộ, ngành, địa phương chưa đúng nội dung, chưa bám sát theo đề cương giám sát và không sát lịch trình thời gian cũng ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả của hoạt động giám sát. Một số thành viên Đoàn giám sát của UBTVQH là đại diện Thường trực Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban do tham gia công việc đơn vị mình nên việc tham gia thường xuyên hoạt động của Đoàn giám sát là rất khó khăn.  
+ Chưa phát huy đầy đủ vai trò của các thành viên kiêm nhiệm của Uỷ ban để tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động của Ủy ban. Việc lấy ý kiến của thành viên kiêm nhiệm còn hạn chế một mặt do việc gửi tài liệu để nghiên cứu còn chậm, mặt khác cũng có tình trạng một số thành viên bận nhiều công việc nên việc tham gia ý kiến bằng văn bản và dự họp Uỷ ban còn không đều. 
+ Thường trực Uỷ ban có sự thay đổi về nhân sự (01 đồng chí nhận nhiệm vụ Viện trưởng Viện Nghiên cứu lập pháp, 01 đồng chí nhận nhiệm vụ Phó Chủ tịch UBND tỉnh Sóc Trăng) nên có những ảnh hưởng nhất định đến hoạt động của Thường trực Ủy ban.

+ Chất lượng công tác tham mưu, phục vụ của Vụ chuyên môn chưa đồng đều, một số chuyên viên phải kiêm nhiệm nhiều việc, dẫn đến hạn chế về thời gian và công việc (theo biên chế được duyệt, Vụ Kinh tế có 23 người, hiện nay có 19 người). 
II.  DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC TỪ SAU KỲ HỌP THỨ TƯ ĐẾN HẾT NĂM 2008 VÀ NĂM 2009.
1. Về công tác lập pháp

Để phục vụ tại Kỳ họp thứ tư, Thường trực Uỷ ban chỉ đạo việc phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan để hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2009, dự thảo Nghị quyết về tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về xây dựng cơ bản sử dụng vốn nhà nước (nếu có); tổng hợp ý kiến của đại biểu Quốc hội, chuẩn bị ý kiến tiếp thu, giải trình về dự án Luật Quy hoạch đô thị để trình UBTVQH cho ý kiến trước khi trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ năm.
Theo dự kiến chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2009 của Quốc hội, từ sau Kỳ họp thứ tư đến cuối năm 2009, Uỷ ban Kinh tế được giao chủ trì thẩm tra và tham gia thẩm tra những dự án sau: 

- Chủ trì thẩm tra các dự án Luật (theo dự kiến về chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2009)
	STT
	Tên
	Trình QH 
cho ý kiến
	Trình QH thông qua

	1. 
	Dự án Luật Quy hoạch đô thị  
	Kỳ họp thứ 4 
	Kỳ họp thứ 5

	2. 
	Dự án Luật sửa đổi, bổ sung Điều 126 của Luật nhà ở
	
	Trình thông qua tại 1 kỳ họp

Kỳ họp thứ 5

	3. 
	Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản  
	
	Trình thông qua tại 1 kỳ họp

Kỳ họp thứ 6

	4. 
	Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai
	Kỳ họp thứ 6
	Kỳ họp thứ 7

	5. 
	Dự án Luật Ngân hàng Nhà nước (sửa đổi) 
	Kỳ họp thứ 6
	Kỳ họp thứ 7

	6. 
	Dự án Luật các tổ chức tín dụng (sửa đổi)
	Kỳ họp thứ 6
	Kỳ họp thứ 7

	7. 
	Dự án Luật bảo hiểm tiền gửi 
	Kỳ họp thứ 6
	Kỳ họp thứ 7

	8. 
	Dự án Luật giám sát an toàn hoạt động ngân hàng
	Kỳ họp thứ 6
	Kỳ họp thứ 7

	9. 
	Dự án Luật khoáng sản (sửa đổi)
	Chương trình chuẩn bị

	10. 
	Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hợp tác xã
	

	11. 
	Dự án Luật kiểm toán độc lập
	


- Tham gia với Uỷ ban khác của Quốc hội thẩm tra các dự án Luật, Pháp lệnh theo Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2009. 
2. Về công tác giám sát

2.1. Giám sát chung việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2009
Dự kiến tổ chức các đoàn công tác của Uỷ ban giám sát thực tế tại một số địa phương và làm việc với các Bộ, ngành ở Trung ương và một số Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty,… Phối hợp với các tổ chức quốc tế, viện nghiên cứu trong nước tổ chức hội thảo, tọa đàm về tình hình kinh tế trong và ngoài nước.
2.2. Giám sát chuyên đề

Sau Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII, Uỷ ban tiếp tục triển khai các chuyên đề giám sát: “Chiến lược phát triển ngành điện đến năm 2015” và “Hệ thống ngân hàng sau khi gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO)”. Căn cứ Chương trình giám sát năm 2009 mà Quốc hội thông qua, Uỷ ban sẽ xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai các hoạt động. Phục vụ triển khai các hoạt động giám sát theo yêu cầu của UBTVQH. Bên cạnh đó, Uỷ ban dự kiến sẽ triển khai 03 chuyên đề giám sát của Ủy ban: “Tình hình quản lý và sử dụng đất của các nông, lâm trường”, “Việc thực hiện cơ chế, chính sách phát triển các khu kinh tế, khu kinh tế mở, khu kinh tế cửa khẩu ở nước ta hiện nay” và “Đánh giá hoạt động của các hợp tác xã theo Luật Hợp tác xã”.  

2.3. Giám sát văn bản quy phạm pháp luật

Tiếp tục triển khai nội dung giám sát văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực kinh tế. 
2.4. Thường trực Uỷ ban phối hợp với Ban Dân nguyện tiếp tục chỉ đạo Vụ Kinh tế phối hợp chặt chẽ với Vụ Dân nguyện-Văn phòng Quốc hội, nghiên cứu, tham mưu để nâng cao hiệu quả việc giải quyết đơn thư của công dân.

3. Về công tác đối ngoại

- Từ sau Kỳ họp thứ tư đến hết năm 2009, dự kiến cử 3 Đoàn đi nghiên cứu kinh nghiệm trong lĩnh vực kinh tế, một số dự án luật và hoạt động của các Uỷ ban tương ứng của Nghị viện ở một số nước (01 đoàn vào cuối năm 2008 sau Kỳ họp thứ tư và 02 đoàn trong năm 2009). Đón, tiếp 1-2 Đoàn Uỷ ban tương ứng của Quốc hội nước ngoài vào trao đổi kinh nghiệm hoạt động về lĩnh vực mà Uỷ ban phụ trách. 
- Tham gia tiếp, làm việc với các Đoàn vào, các tổ chức quốc tế; tham gia các Đoàn ra theo chương trình của UBTVQH. Tiếp tục giữ mối quan hệ và tăng cường hợp tác với Dự án STAR-Việt Nam, các tổ chức quốc tế, đại sứ quán để hỗ trợ hoạt động của Uỷ ban Kinh tế. 

4. Các công tác khác

Tiếp tục giữ mối quan hệ chặt chẽ trong công tác với Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban khác của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các Đoàn ĐBQH, Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố trong quá trình hoạt động. Phối hợp chặt chẽ với Viện Nghiên cứu lập pháp để phục vụ có hiệu quả các hoạt động của Ủy ban. Cử đại diện Uỷ ban tham gia các Đoàn công tác của Quốc hội, UBTVQH khi có yêu cầu; phục vụ các phiên họp của UBTVQH khi được phân công; giữ mối quan hệ chặt chẽ với các Bộ, ngành về các công việc có liên quan đến nhiệm vụ của Uỷ ban.
Phối hợp chặt chẽ, tổ chức và sử dụng đội ngũ cộng tác viên, chuyên gia nhằm huy động sự đóng góp tích cực, thiết thực cho hoạt động của Uỷ ban về lĩnh vực lập pháp và giám sát.
Trao đổi với Kiểm toán Nhà nước để xây dựng và ký kết Quy chế phối hợp, cung cấp thông tin phục vụ công tác thẩm tra kinh tế-xã hội và giám sát.

Tăng cường hơn nữa sự chủ động trong hoạt động của các Tiểu ban. Tiếp tục nghiên cứu, đề xuất bổ sung Ủy viên Thường trực Ủy ban; chỉ đạo bổ sung cán bộ, chuyên viên của Vụ Kinh tế trong số biên chế đã được duyệt, đáp ứng yêu cầu về chất lượng tham mưu, phục vụ. Các thành viên Uỷ ban tham gia tiếp xúc cử tri theo chương trình của các Đoàn ĐBQH.

*

*      *

Trên đây là báo cáo kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ ba đến Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XII và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2008 và năm 2009, Uỷ ban Kinh tế kính trình Quốc hội.

	Nơi nhận:

- Như trên,

- Văn phòng Quốc hội, 

- Vụ KT (20 bản),

- Lưu: VT, Vụ KT.
	TM. UỶ BAN KINH TẾ

CHỦ NHIỆM

Hà Văn Hiền
(đã ký)


�  Tờ trình số 106/CP ngày 31/7/2008 xin rút dự án Luật bảo hiểm tiền gửi; Tờ trình số 129/CP-PL ngày 12/9/2008 xin rút dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai.


�  Góp ý dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Điều 2 về nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Dân nguyện quy định tại Nghị quyết số 370/NQ-UBTVQH11; dự án Đặc khu kinh tế tại Phú Yên do Tập đoàn Sama Dubai thuộc Các tiểu vương quốc Ả-rập thống nhất đầu tư; các dự án Luật: cán bộ-công chức, công nghệ cao, tiêu thụ đặc biệt, quản lý nợ công,...


� Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giáo dục và đào tạo, Giao thông vận tải, Xây dựng, Y tế, Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Đại học Quốc gia Hà Nội, Tập đoàn điện lực Việt Nam, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam, Ban quản lý dự án Thăng Long (Bộ Giao thông vận tải), Tổng công ty xây dựng công trình giao thông 8, Hiệp hội nhà thầu Việt Nam, Ban quản lý dự án đường Hồ Chí Minh, Ban quản lý đầu tư và xây dựng thủy lợi 1, Công ty đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam, Vinaconex, Tổng công ty tư vấn xây dựng, Tổng công ty Đầu tư Phát triển Nhà và Đô thị, Tổng công ty xây dựng công trình giao thông I, Tổng công ty lắp máy Việt Nam, Tổng Công ty Cơ điện Nông Nghiệp và Thuỷ lợi. Các địa phương: Tp. Hà Nội, Tp. Hồ Chí Minh, Tiền Giang, Vĩnh Long, Cần Thơ, Thái Nguyên, Cao Bằng, Lạng Sơn, Đăk Lăk, Đăk Nông và Bình Phước.






