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Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

Kính thưa Quốc hội.

Kính thưa các vị khách quý.

Tại Kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XII, đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp với Ủy ban Thường vụ Quốc hội tập hợp được 1.008 ý kiến kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước gửi đến Quốc hội, các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền để giải quyết.

Chúng tôi nhận thấy hầu hết các cơ quan các tổ chức, đơn vị đã nghiêm túc xem xét và từng bước giải quyết những ý kiến kiến nghị của cử tri và nhân dân. Để chuẩn bị cho Kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XII, đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp với Ủy ban Thường vụ Quốc hội tập hợp được 1.551 ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước. 

Thay mặt đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tôi xin trình bày Báo cáo trước Quốc hội về những ý kiến kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước như sau:

Cử tri và nhân dân luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý, điều hành của Nhà nước. Mặc dù phải đối mặt với nhiều khó khăn thách thức, nhưng trong những tháng đầu năm 2008, tốc độ tăng trưởng kinh tế vẫn duy trì ở mức cao, an ninh chính trị ổn định, trật tự xã hội được bảo đảm, quốc phòng được tăng cường, vị thế của nước ta trên trường quốc tế tiếp tục được khẳng định, khối đại đoàn kết toàn dân tộc được củng cố và tăng cường. 

Tuy nhiên, cử tri và nhân dân còn băn khoăn, lo lắng trước những vấn đề mới phát sinh và những vấn đề đã kiến nghị tại các kỳ họp trước của Quốc hội, nhưng vẫn chưa được giải quyết, hoặc việc giải quyết còn chậm, hiệu quả thấp, như tình trạng lạm phát, giá cả vật tư sản xuất, hàng hóa tiêu dùng thiết yếu liên tục tăng cao. Đời sống nông dân, người lao động và cán bộ, công chức, người hưởng lương, đặc biệt là người nghèo gặp nhiều khó khăn. Tình trạng tham nhũng, lãng phí tài nguyên, tài sản, ngân sách của Nhà nước và nhân dân, vẫn chưa được ngăn chặn và đẩy lùi. Việc thực thi pháp luật chưa nghiêm, cải cách hành chính đạt hiệu quả thấp, bộ máy còn cồng kềnh, thủ tục còn rườm rà, phức tạp, gây phiền hà cho người dân. Bệnh hình thức và bệnh thành tích còn diễn ra ở nhiều ngành, nhiều cấp. Tình trạng cán bộ, công chức có trình độ tay nghề cao thôi việc Nhà nước ra làm nơi có mức thu nhập cao hơn, ngày một gia tăng. Số học sinh bỏ học ngày càng nhiều, dịch bệnh ở gia súc, gia cầm, cây trồng tái bùng phát ở nhiều địa phương, tình trạng ô nhiễm môi trường, mất vệ sinh an toàn thực phẩm, tai nạn giao thông vẫn diễn ra nghiêm trọng. Sau đây, chúng tôi phản ảnh mấy vấn đề cụ thể:

Một, về giá cả, lạm phát và đời sống nhân dân. Những tháng đầu năm 2008, các loại hàng hóa liên tục tăng giá. Trong tháng 3 và tháng 4, chỉ số giá tiêu dùng đã chững lại, nhưng tháng 5 lại tăng lên. Đáng quan tâm là nhiều mặt hàng thiết yếu như lương thực, thực phẩm, thuốc chữa bệnh, nhà, vật liệu xây dựng. Mặc dù Nhà nước đã quyết định tăng 20% lương tối thiểu cho cán bộ, công chức thuộc khối cơ quan Nhà nước, lực lượng vũ trang, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị xã hội và người về hưu. Nhưng trên thực tế việc tăng lương đã không theo kịp tốc độ tăng giá của các loại hàng hóa, làm cho đời sống của các đối tượng này gặp nhiều khó khăn. Tình hình lạm phát những tháng đầu năm 2008 vẫn tiếp tục tăng cao và gây khó khăn cho sản xuất kinh doanh và đời sống của nhân dân. Có nhiều nguyên nhân cả khách quan và chủ quan, song sự yếu kém trong quản lý và điều hành của Chính phủ trên các lĩnh vực còn khá rõ như thực hiện chính sách tiền tệ, đầu tư công, quản lý thị trường nhất là thị trường chứng khoán và thị trường bất động sản. Hoạt động của hệ thống ngân hàng và tổ chức tín dụng v.v... là những nguyên nhân chủ quan trực tiếp dẫn đến tình hình lạm phát nêu trên. 

Điều đáng lo ngại là việc buông lỏng quản lý đối với các doanh nghiệp dẫn đến một số doanh nghiệp Nhà nước, nhất là các Tổng công ty, các Tập đoàn kinh tế đầu tư dàn trải kể cả đầu tư cho chứng khoán và kinh doanh bất động sản gây rối loạn thị trường. Đông đảo cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ nên có giải pháp đồng bộ, quyết liệt, cụ thể hơn để kiềm chế lạm phát, bình ổn giá nhằm ổn định đời sống nhân dân và đảm bảo an sinh xã hội. Cử tri và nhân dân đồng tình với 8 giải pháp mà Chính phủ đưa ra để kiềm chế lạm phát, trong đó có việc thắt chặt chi tiêu, nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước, cắt giảm các hạng mục công trình đầu tư chưa bức thiết, thực hiện chính sách tiền tệ chặt chẽ chủ động và linh hoạt, kiểm soát chặt chẽ đầu tư của các doanh nghiệp Nhà nước v.v... Tuy nhiên, cử tri và nhân dân còn băn khoăn lo lắng về quá trình chỉ đạo thực hiện  và triển khai cụ thể của Chính phủ vấn đề kỷ luật, ý thức chấp hành của các cấp, các ngành đối với các giải pháp mà Chính phủ đề ra có được thực hiện nghiêm túc không? Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ. Cần kiểm điểm làm rõ trách nhiệm của lãnh đạo các bộ, ngành có liên quan trực tiếp đến sự yếu kém vừa qua, sớm tổng kết rút ra kinh nghiệm trong công tác điều hành kinh tế vĩ mô, có biện pháp đồng bộ, linh hoạt và phù hợp để thực hiện các giải pháp kiềm chế lạm phát. Đồng thời nâng cao khả năng dự báo và thông tin thị trường, nâng cao năng lực tham mưu tổng hợp về kinh tế vĩ mô nhằm chủ động đối phó với diễn biến phức tạp về giá cả, sớm ổn định tình hình và phát triển nền kinh tế. 

Tại các khu công nghiệp đời sống của công nhân, người lao động vốn đã gặp rất nhiều khó khăn về điều kiện ăn ở, sinh hoạt do tiền công lao động thấp nay lại chịu thêm những đợt tăng giá của hàng hoá làm cho đời sống của công nhân và người lao động ở những nơi này gặp khó khăn hơn. Đó là một trong những nguyên nhân dẫn đến tranh chấp lao động, đình công của hàng nghìn công nhân ở các nhà máy, xí nghiệp trong thời gian qua để đòi tăng lương cải thiện điều kiện sống, điều kiện làm việc.

Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ sớm chỉ đạo để giải quyết tình trạng trên, ổn định đời sống công nhân và người lao động.

Thứ hai, về nông nghiệp nông thôn và nông dân. Cử tri và nhân dân đánh giá cao các chính sách của Đảng, Nhà nước đã quan tâm đầu tư đối với phát triển nông nghiệp, nông thôn trong những năm vừa qua. Đông đảo cử tri và nhân dân cho rằng chủ trương chuyển đổi cơ cấu kinh tế, phát triển công nghiệp và dịch vụ là đúng đắn, qua đó đời sống nhân dân nói chung và nông dân nói riêng được nâng lên. Nhưng do yếu kém về quy hoach, đầu tư tràn lan theo kiểu phong trào, dẫn đến một bộ phận không nhỏ nông dân mất đất không có việc làm, rất nhiều người đổ xô ra thành phố để kiếm sống, gây áp lực lớn về trật tự trị an, vệ sinh môi trường. Cuộc sống người nông dân nhiều nơi vốn đã khó khăn nay lại càng khó khăn hơn. Đặc biệt trong đợt rét đậm, rét hại ở các tỉnh phía Bắc những tháng đầu năm đã làm cho hàng chục nghìn con trâu, bò, trên 1000 héc- ta lúa mới cấy và hàng chục nghìn héc- ta mạ bị chết, đã gây khó khăn cho sản xuất và đời sống của nông dân. Trước tình hình đó Thủ tướng Chính phủ và các cấp chính quyền địa phương đã kịp thời quyết định trích từ Quỹ dự phòng của Trung ương và địa phương để hỗ trợ 50% giá giống lúa và kinh phí cho hộ chăn nuôi gia súc, gia cầm bị chết vì rét đậm, rét hại về dịch bệnh. Tuy nhiên nhân dân còn băn khoăn, lo lắng trước một số vấn đề như giá cả vật tư phục vụ sản xuất nông nghiệp liên tục tăng cao, mặc dù giá một số nông sản, thủy sản có tăng nhưng nhiều hộ sản xuất vẫn không có lãi hoặc lãi rất thấp. Đầu ra của các sản phẩm nông nghiệp gặp nhiều khó khăn, tình trạng phân bổ thuốc bảo vệ thực vật, giống lúa kém chất lượng bán tràn lan trên thị trường. Việc buông lỏng quản lý của lãnh đạo một số địa phương trong việc kiểm soát dịch bệnh trong thời gian qua làm cho dịch bệnh gia súc, gia cầm tái bùng phát ở nhiều nơi, gây thiệt hại về kinh tế và tâm lý lo lắng trong nhân dân. Bên cạnh đó, tình trạng tiền hỗ trợ của Nhà nước chậm đến tay người nông dân gây ra những bức xúc. 

Để ổn định và phát triển sản xuất, nhân dân đề nghị Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan và chính quyền địa phương phải đẩy mạnh công tác kiểm dịch phòng, chống dịch bệnh đối với gia súc, gia cầm, cây trồng. Có chính sách bảo hiểm vật nuôi, cây trồng cho nông dân để khi gặp thiên tai, dịch bệnh nông dân đỡ bị thiệt thòi, yên tâm sản xuất. Chủ động dự báo và kịp thời khuyến cáo cho nhân dân cách phòng, chống dịch bệnh cho cây trồng, vật nuôi khi thời tiết bất thường, dịch bệnh diễn biến phức tạp, tạo điều kiện cho nông dân biết cách phòng, ngừa hạn chế rủi ro, nâng cao thu nhập, thu hẹp dần khoảng cách giàu nghèo giữa nông dân và các thành phần khác.

Tình trạng lấy đất nông nghiệp làm nhà ở, xây dựng các khu đô thị, các khu công nghiệp, sân golf đang diễn ra một cách phổ biến, tùy tiện, không theo quy hoạch hợp lý, làm cho diện tích đất nông nghiệp ngày càng thu hẹp, nhiều nơi người nông dân hết đất sản xuất, thiếu việc làm, đời sống gặp nhiều khó khăn, có nguy cơ gây mất ổn định trên địa bàn nông thôn.

Theo Báo cáo của Hội nông dân Việt Nam, hiện nay trung bình mỗi năm cả nước đã lấy 72.000 ha đất nông nghiệp để đầu tư, chuyển đổi sang mục đích sử dụng. Nếu tình trạng này còn tiếp tục kéo dài sẽ là mối hiểm họa cho an ninh lương thực của đất nước. Bên cạnh đó là giá cả đền bù giải phóng mặt bằng còn nhiều bất hợp lý, như giá đền bù cho đất sản xuất nông nghiệp bị Nhà nước thu hồi để giao cho các doanh nghiệp từ vài chục nghìn đồng đến vài trăm nghìn đồng/mét vuông. Sau đó các doanh nghiệp đầu tư một số vốn để san lấp mặt bằng, bán với giá gấp chục, gấp trăm lần. Việc đào tạo chuyển đổi nghề cho người nông dân bị thu hồi đất còn nhiều bất cập.

Tình trạng trên là một trong những nguyên nhân dẫn đến khiếu kiện đông người, vượt cấp ở một số nơi trong thời gian qua. Thực tế đó đã và đang diễn ra rất bức xúc ở nhiều nơi, điển hình như thôn Do Lộ, xã Yên nghĩa và xã Dương Nội thành phố Hà Đông - tỉnh Hà Tây và nhiều địa phương khác.

Đông đảo cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ kiểm tra, chấn chỉnh tình trạng lấy đất nông nghiệp màu mỡ chuyển sang mục đích khác. Có chính sách đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu kinh tế trong nông nghiệp, tăng cường đầu tư khoa học công nghệ. Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để hiện đại hóa nông nghiệp và nông thôn, tăng vốn vay, giảm lãi xuất và kéo dài thời hạn vay vốn sản xuất của nông dân. Tìm kiếm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp. Có chính sách đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho nông dân nói chung. Đặc biệt đối với nông dân những nơi bị thu hồi đất. Nhà nước cần thống nhất quy định về giá đền bù hợp lý cho nông dân đảm bảo hài hòa lợi ích giữa nhà đầu tư, Nhà nước và người có đất bị thu hồi. 

Việc thu hồi đất của nông dân giao cho các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh phải có cơ chế, để người nông dân tham gia góp vốn sản xuất kinh doanh với doanh nghiệp bằng giá trị quyền sử dụng đất. Đồng thời kiến nghị Chính phủ chỉ đạo việc cấp đất xây dựng quỹ nhà ở xã hội cho người có thu nhập thấp, vì việc làm này quá chậm chễ. Có giải pháp giúp đỡ hỗ trợ sớm giải quyết cho nửa triệu hộ đang ở nhà tạm bợ dột nát, có nhà ở ổn định, tăng mức hỗ trợ xây dựng nhà cho đồng bào dân tộc thiểu số theo Chương trình 134 của Chính phủ, phù hợp với giá cả thị trường hiện nay.

Thứ ba, về phòng, chống tham nhũng lãng phí. Cử tri và nhân dân phản ảnh công tác phòng, chống tham nhũng thời gian qua đã có chuyển biến theo chiều hướng tích cực, đã phát hiện và xử lý một số vụ tham nhũng lớn được dư luận đồng tình ủng hộ. Tuy nhiên cử tri và nhân dân vẫn còn nhiều băn khoăn khi Luật phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đã có hiệu lực hai năm nhưng tình trạng tham nhũng lãng phí chưa được ngăn chặn và đẩy lùi. Một số vụ tham nhũng tiêu cực nghiêm trọng đã được phát hiện nhưng xử lý chậm hoặc quá trình xử lý gây dư luận nghi ngờ trong nhân dân. 

Cử tri và nhân dân kiến nghị các cơ quan bảo vệ pháp luật sớm đưa ra những kết luận chính thức và có sự giải thích thoả đáng đối với một số vụ việc gần đây như việc miễn truy cứu trách nhiệm hình sự đối với ông Nguyễn Việt Tiến trong vụ PMU18. Việc khởi tố bị can đối với hai cán bộ công an và hai nhà báo liên quan đến vụ PMU18. Việc một số lãnh đạo địa phương nhận tiền, quà biếu với số lượng lớn, nhiều cán bộ, công chức tiếp tay buôn lậu than ở Quảng Ninh v.v.

Tình trạng một số dự án treo, dự án đầu tư kém hiệu quả thậm chí không có hiệu quả, triển khai dở dang do bị cơ quan pháp luật xử lý, đã bỏ hoang hàng nghìn hécta đất và nhiều tài sản có giá trị đã đầu tư diễn ra ở nhiều nơi, điển hình là Dự án Viska ở Khánh Hoà, Dự án xây dựng làng văn hoá dân tộc Tây Nguyên, Đăk LăK gây lãng phí nghiêm trọng và tiền của Nhà nước và của nhân dân. Tình trạng lỗ giả, lãi thật của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và một số doanh nghiệp cố tình che giấu, không minh bạch tài chính gây thất thu thuế rất lớn.

Đông đảo cử tri và nhân dân kiến nghị Quốc hội tăng cường hơn nữa công tác giám sát và thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và mong muốn Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng Trung ương hoạt động tích cực hơn có hiệu quả hơn, tăng cường chỉ đạo các cấp, các ngành, các địa phương thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Xử lý nghiêm, kịp thời mọi đối tượng tham nhũng, lãng phí và những đối tượng bao che tham nhũng, lãng phí dù họ là ai và ở bất cứ cương vị nào. Sớm xử lý công khai các vụ việc tham nhũng đã được phát hiện để tạo lòng tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước trong cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

Bốn, Về ô nhiễm môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm. Tình trạng ô nhiễm môi trường diễn ra ngày càng nghiêm trọng ở các thành thị lẫn nông thôn, ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống, sức khoẻ của nhân dân và sự phát triển bền vững của đất nước. Đặc biệt là tình trạng ô nhiễm nguồn nước do chất thải của các nhà máy chưa qua xử lý. Ô nhiễm môi trường ở các làng nghề, các khu công nghiệp, các khu dân cư tập trung. Ngay cả ở Thủ đô Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh tình trạng ô nhiễm môi trường vẫn diễn ra nghiêm trọng gây bức xúc cho nhân dân. Tình trạng thực phẩm, thịt, cá, rau, quả được bảo quản bằng hoá chất, cây trồng được chăm bón bằng thuốc kích thích, gia súc, gia cầm được nuôi bằng thức ăn có chất tăng trưởng không rõ nguồn gốc hoặc đã bị cấm sử dụng, hàng ăn uống ở đường phối không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm đang diễn ra phổ biến, tiềm ẩn nhiều nguy cơ, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khoẻ, đời sống nhân dân và cả tính mạng của người tiêu dùng như dịch bệnh tiêu chảy cấp vừa qua. 

Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan chức năng đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao ý thức về an toàn vệ sinh thực phẩm cho người dân. Tăng cường kiểm tra, thanh tra, xử lý nghiêm đối với các cơ sở sản xuất, chế biến, vận chuyển thực phẩm, rau, quả không đạt tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm. Vấn đề này tuy đã được cử tri và nhân dân phản ánh nhiều lần tại các kỳ họp trước của Quốc hội, nhưng chưa được các cơ quan chức năng quan tâm giải quyết hoặc đã giải quyết nhưng chưa triệt để. 

Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phát hiện xử lý nghiêm những tổ chức, cá nhân đã gây ra ô nhiễm môi trường, kiên quyết đình chỉ hoạt động những cơ sở sản xuất không thực hiện nghiêm Luật Bảo vệ môi trường. Đông đảo cử tri và nhân dân, nhất là đội ngũ trí thức, các nhà khoa học băn khoăn, lo lắng về các vấn đề như: an ninh năng lượng, khủng hoảng lương thực và biến đổi khí hậu. Đây là những thách thức có tính toàn cầu và nước ta sẽ là một trong những nước chịu thiệt hại không nhỏ. Xin kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ sớm có những chủ trương, giải pháp tích cực nhằm chủ động đối phó với các nguy cơ có thể ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển kinh tế - xã hội, đời sống nhân dân và an ninh quốc gia.

Thứ năm về việc mở rộng địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội. Cử tri và nhân dân cho rằng chủ trương mở rộng địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội là cần thiết. Tuy nhiên, vấn đề này vẫn còn một số cử tri và nhân dân, các cán bộ Lão thành cách mạng, trí thức, nhà khoa học còn những băn khoăn và rất quan tâm vì đây là vấn đề hệ trọng, không những liên quan  đến sự phát triển của Thủ đô mà còn liên quan mật thiết đến sự phát triển chung của cả nước. Cử tri và nhân dân kiến nghị Quốc hội cần xem xét kỹ lưỡng để có quyết định đúng đắn, đúng với ý Đảng, hợp lòng dân.

Kính thưa Quốc hội.

Chiều hôm qua Quốc hội đã thực hiện quyết định lịch sử, quyết định quan trọng với đa số tuyệt đối đại biểu Quốc hội đã tán thành, đây là một quyết định rất là phù hợp với yêu cầu của đông đảo Đảng viên, quần chúng nhân dân chúng ta. Trước mắt, xin kiến nghị Chính phủ cần chỉ đạo chấn chỉnh triệt để tình trạng đầu cơ, mua bán đất ở những địa bàn liên quan đến các vùng dự kiến, bây giờ không phải là dự kiến nữa, những vùng sẽ mở rộng địa giới hành chính Thủ đô, để tránh gây những hậu quả xấu sau này.

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, 

Kính thưa các vị khách quý, trên đây là Báo cáo tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước trước Kỳ họp thứ ba, Quốc hội Khoá XII. Kính mong Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan Nhà nước có liên quan xem xét giải quyết trả lời cho cử tri, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân biết thực hiện và giám sát.

Kính chúc sức khoẻ các vị đại biểu Quốc hội, các vị khách quý, chúc Kỳ họp thứ ba, Quốc hội Khoá XII thành công tốt đẹp. Xin trân trọng cảm ơn.
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