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KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ NHẤT  
ĐẾN KỲ HỌP THỨ 2 CỦA QUỐC HỘI KHOÁ XII 

VÀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH  HOẠT ĐỘNG NĂM 2008 

Kính gửi : Các vị đại biểu Quốc hội

Trong các ngày 03, 04/10/2007, tại phiên họp toàn thể thứ hai, Ủy ban Quốc phòng và An ninh đã thảo luận, đánh giá kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XII đến hết năm 2007 và dự kiến chương trình hoạt động năm 2008, cụ thể như sau: 
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ NHẤT ĐẾN NAY

1. VỀ LẬP PHÁP 

a) Chủ trì thẩm tra các dự án được phân công  
Căn cứ vào Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007 và sự phân công của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Quốc phòng và An ninh đã khẩn trương triển khai công tác chuẩn bị thẩm tra các dự án được giao, gồm dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam và dự án Pháp lệnh công nghiệp quốc phòng. 

Trên cơ sở xem xét kết quả khảo sát, thu thập thông tin, tư liệu liên quan đến phạm vi, đối tượng điều chỉnh của 2 dự án nói trên, Ủy ban đã làm việc với Bộ Quốc phòng, Bộ Công Thương và thành lập 2 đoàn khảo sát để tìm hiểu thực trạng tổ chức và hoạt động của một số cơ sở công nghiệp nhà nước nói chung, cơ sở công nghiệp quốc phòng nói riêng ở phía Bắc và phía Nam. Đến hết tháng 9 năm 2007, Ủy ban đã hoàn thành công tác chuẩn bị các  điều kiện để tổ chức thẩm tra các dự án trên đây khi Chính phủ trình.     

b) Phối hợp thẩm tra 

- Về phối hợp thẩm tra dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 và cả nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII: Sau khi làm việc với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an về nhu cầu xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 và cả nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII, Ủy ban đã phối hợp với Ủy ban Pháp luật thẩm tra dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 và cả nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII. Ngoài các dự án luật, pháp lệnh Chính phủ đề xuất đối với lĩnh vực quốc phòng, an ninh, Ủy ban Quốc phòng và An ninh đã đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội trình Quốc hội xem xét bổ sung vào Chương trình Dự án luật hoặc pháp lệnh về trang bị, quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ nhằm bảo đảm cho nhiệm vụ giữ gìn an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội.

- Về phối hợp với các cơ quan khác của Quốc hội thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh: Ủy ban được phân công phối hợp thẩm tra 7 dự án, gồm Luật hóa chất, Luật đặc xá, Luật năng lượng nguyên tử, Pháp lệnh thủ tục bắt giữ tàu biển, Pháp lệnh thủ tục bắt giữ tàu bay, Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh điều tra hình sự, Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh nhập cảnh, xuất cảnh, cư trú, đi lại của người nước ngoài tại Việt Nam. Thời gian qua, Thường trực ủy ban đã phân công thành viên tham gia thẩm tra các dự án theo kế hoạch của các Ủy ban của Quốc hội. Tuy nhiên, do các thành viên trong Thường trực Ủy ban vừa phải tập trung giải quyết và bàn giao những công việc còn lại ở cơ quan cũ, lại vừa triển khai một số công việc cấp bách của Ủy ban; mặt khác, khoảng thời gian từ kỳ họp thứ nhất đến nay là quá ít (3 tháng), do đó chưa có điều kiện tổ chức nghiên cứu, thảo luận để tham gia ý kiến mang tính tập thể Thường trực Ủy ban.
2. VỀ GIÁM SÁT 

a) Giám sát chuyên đề
Ủy ban Quốc phòng và An ninh được Quốc hội giao tiến hành giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông theo Nghị quyết số 74/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội khóa XI để báo cáo với Quốc hội khóa XII tại kỳ họp thứ 2 (10/2007). Với tinh thần chủ động, tích cực, Ủy ban đã tổ chức 03 đoàn giám sát tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ở cả 3 khu vực: miền Bắc, miền Trung và miền Nam; làm việc với Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và một số bộ, ngành liên quan.

Đến hết tháng 9 năm 2007, các Đoàn giám sát của Ủy ban đã hoàn thành kế hoạch đề ra; Thường trực Ủy ban đã hoàn thành việc chuẩn bị Báo cáo kết quả giám sát trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến trước khi trình Quốc hội xem xét và cho ý kiến tại kỳ họp thứ 2.

b) Giám sát thường xuyên 

- Ủy ban đã tiến hành phiên họp toàn thể để xem xét, cho ý kiÕn ®èi víi báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ quèc phßng, an ninh, ngân sách quèc phßng, an ninh năm 2007 theo các nghị quyết của Quốc hội; phương hướng nhiệm vụ quèc phßng, an ninh năm 2008, dự toán ngân sách quèc phßng, an ninh năm 2008 do Bộ Quốc phòng, Bộ Công an thừa ủy quyền Chính phủ trình. 

- Thực hiện giám sát ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Thủ trưởng các bộ, ngành ...theo quy định.

c) Tham gia hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội

Ngoài việc tổ chức hoạt động giám sát theo sự phân công của Uû ban th­êng vô Quèc héi và kế hoạch đã dự kiến của Ủy ban, Thường trực Uỷ ban ®· cử đại diện tham gia Đoàn của Uỷ ban thường vụ Quốc hội giám sát việc chấp hành pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, về đền bù giải phóng mặt bằng và giải quyết việc làm cho người dân có đất bị thu hồi; Đoàn của Uỷ ban Khoa học - Công nghệ và Môi trường của Quốc hội giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về xử lý ô nhiễm môi trường ở các đô thị, khu kinh tế, khu công nghiệp tại địa bàn Dung Quất.
3. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC

a) Xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo 
- Tiếp nhận và xử lý 219 lượt đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc lĩnh vực quốc phòng, an ninh theo quy định của pháp luật.

- Chỉ đạo cơ quan giúp việc (Vụ Quốc phòng và An ninh) tiếp tục theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng và Bộ Công an giải quyết số đơn thư khiếu nại, tố cáo do Thường trực Ủy ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội chuyển đến trong năm 2007.
- Báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về tình hình xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc lĩnh vực quốc phòng, an ninh 6 tháng cuối năm và cả năm 2007.       

b) Đối ngoại 

- Tổ chức Đoàn đại biểu của Ủy ban thăm và làm việc với Ủy ban An ninh và Quốc phòng của Quốc hội nước CHDCND Lào từ ngày 7 đến ngày 10/10/2007.  

- Phối hợp với Thường trực Ủy ban Đối ngoại chuẩn bị cho Đoàn đại biểu của Ủy ban thăm và nghiên cứu tại cơ quan tương ứng của Quốc hội một số nước trong chương trình hợp tác vào thời điểm thích hợp theo thoả thuận.  

c) Công tác nội bộ của Ủy ban 

- Ủy ban đã tiến hành phiên họp toàn thể vào cuối kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XII để xem xét quyết định chương trình hoạt động trong thời gian còn lại của năm 2007; tại phiên họp toàn thể lần thứ hai, Ủy ban đã xem xét, cho ý kiến về dự thảo quy định về chế độ làm việc của Ủy ban, Thường trực Ủy ban và các Tiểu ban.

- Báo cáo kết quả hoạt động trong thời gian từ kỳ họp thứ nhất đến hết năm 2007 và dự kiến chương trình hoạt động năm 2008 của Ủy ban gửi Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội.

4. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Từ sau kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XII đến hết năm 2007, việc triển khai hoạt động của Ủy ban trong bối cảnh có những khó khăn nhất định. Toàn bộ thành viên Thường trực Ủy ban vừa tập trung thực hiện công việc của Ủy ban, vừa phải tiến hành giải quyết và bàn giao các công việc có liên quan ở nơi công tác cũ. Thời gian thực tế từ sau kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ 2 của Quốc hội chỉ gói gọn trong khoảng 3 tháng. Nhưng với tinh thần chủ động, tích cực triển khai công việc, bố trí sắp xếp thời gian hợp lý, phân công, phân nhiệm cụ thể, rõ ràng, phát huy tốt bộ máy giúp việc, về cơ bản Uỷ ban Quốc phòng và An ninh đã hoàn thành nội dung chương trình hoạt động đề ra, bảo đảm tính kế thừa và tính liên tục trong những công việc có sự chuyển giao giữa hai nhiệm kỳ Quốc hội. Thành viên Thường trực Ủy ban đã bắt nhịp nhanh với công việc, thể hiện tinh thần trách nhiệm cao.
Tuy nhiên, do các đồng chí thành viên Uỷ ban, nhất là Thường trực Uỷ ban cơ bản là mới, tính chất công việc và môi trường hoạt động chưa nhiều kinh nghiệm, với thời gian còn ngắn, khối lượng công việc nhiều, vì vậy chất lượng và hiệu quả trên một số mặt hoạt động của Ủy ban còn có những hạn chế nhất định.
II. PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG NĂM 2008

1. HOẠT ĐỘNG LẬP PHÁP
Tập trung nghiên cứu cải tiến, nâng cao chất lượng hoạt động thẩm tra dự án luật, dự án pháp lệnh đực phân công chủ trì thẩm tra. Hoạt động thẩm tra cần thẩm tra toàn diện từ phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng đến chính sách cụ thể cũng như thể thức văn bản v.v… nhưng cần tập trung vào những vấn đề chính là sự cần thiết; đối tượng, phạm vi điều chỉnh; sự phù hợp của nội dung dự án với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng; tính hợp Hiến, hợp pháp và tính thống nhất của văn bản với hệ thống pháp luật; tính khả thi của dự án luật, dự án pháp lệnh… Trong hoạt động lập pháp cần phát huy vai trò của Thường trực Ủy ban, các Tiểu ban trong việc nghiên cứu, khảo sát, thu thập tài liệu và đề xuất những vấn đề cần quan tâm khi thẩm tra các dự án; cụ thể hóa cơ chế thu hút sự tham gia của các cơ quan, tổ chức hữu quan, các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý vào quá trình chuẩn bị và thẩm tra. Đối với các dự án được phân công tham gia thẩm tra và các dự án khác, Ủy ban sẽ tập trung vào nội dung quốc phòng, an ninh có liên quan, bảo đảm thực hiện quan điểm kết hợp chặt chẽ kinh tế - xã hội với quốc phòng, an ninh.

Về phương hướng cụ thể, năm 2008, Ủy ban sẽ triển khai :
- Chủ trì thẩm tra dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam và Pháp lệnh công nghiệp quốc phòng khi có Tờ trình của Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội (nếu phải chuyển từ chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007 sang).
- Chủ trì thẩm tra và tham gia thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội sau khi Quốc hội có Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khoá XII và năm 2008. 
2. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT
Nghiên cứu đổi mới phương thức giám sát theo hướng tập trung vào những vấn đề trọng điểm, gắn kết nội dung giám sát với hoạt động lập pháp nhằm phục vụ cho hoạt động thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh do Uỷ ban chủ trì, tránh hình thức; có kế hoạch tăng cường việc khảo sát, nắm chắc tình hình trước khi tổ chức Đoàn đi giám sát tại địa phương. Năm 2008, dự kiến nội dung giám sát tập trung vào một số vấn đề sau:

- Việc thi hành pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự trên các vùng biển, đảo.
- Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách, trọng tâm là các văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh do Uỷ ban chủ trì thẩm tra đã được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua.
- Tình hình thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, ngân sách quốc phòng, an ninh 6 tháng và cả năm 2008 theo các Nghị quyết của Quốc hội; phương hướng nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, dự toán ngân sách quốc phòng, an ninh năm 2009 thông qua xem xét báo cáo của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an thừa uỷ quyền của Thủ tướng Chính phủ trình.

- Định kỳ nghe Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và các cơ quan hữu quan báo cáo vÒ âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch và đối sách của ta để tham gia vào việc đề xuất chính sách, giải pháp cần thiết đối với lĩnh vực quốc phòng, an ninh.
- Thực hiện Chương trình giám sát của Quốc hội năm 2008 theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

3. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC
a) Đối ngoại

- Phối hợp với Uỷ ban Đối ngoại của Quốc hội tổ chức Đoàn đi nghiên cứu, trao đổi kinh nghiệm hoạt động với cơ quan tương ứng của Quốc hội một số nước, cụ thể dự kiến như sau:

+ Đoàn đi nghiên cứu tại một số nước là đối tác chiến lược và có quan hệ truyền thống với Việt Nam nhằm tham khảo kinh nghiệm về tổ chức và hoạt động của Uỷ ban cũng như của Quốc hội trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh. Nghiên cứu phương thức phát triển công nghiệp quốc phòng và một số nội dung liên quan đến công tác xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khoá XII (chính sách đối với sỹ quan Quân đội và Công an, dân quân tự vệ, lực lượng dự bị động viên, Cảnh sát biển và Công an xã).
+ Đoàn đi nghiên cứu tại 01 – 02 nước thuéc châu Mỹ hoặc châu Âu về xây dựng pháp luật về hoạt động phòng, chống khủng bố và kinh nghiệm hoạt động của Uỷ ban tương ứng của Quốc hội.
- Tổ chức đón và làm việc với Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội nước CHDCND Lào, hai Uỷ ban tương ứng của Quốc hội và Thượng viện Vương quốc Campuchia.
- Thực hiện nhiệm vụ đối ngoại theo sự chỉ đạo của Chủ tịch Quốc hội.

(Hoạt động này phụ thuộc vào kinh phí, khả năng tiếp nhận của nước bạn và sự điều hoà hoạt động đối ngoại của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội).

b) Dân nguyện

Ngoài việc duy trì các hoạt động thường xuyên, Uỷ ban tập trung nghiên cứu lựa chọn một số vụ việc khiếu nại, tố cáo nổi cộm, tiến hành giám sát để rút kinh nghiệm nhằm nâng cao chất lượng xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách theo quy định của pháp luật. 

c) Kiện toàn biên chế, tổ chức Vụ Quốc phòng và An ninh
Chỉ đạo việc kiện toàn tổ chức, biên chế Vụ Quốc phòng và An ninh theo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội theo hướng đảm bảo chất lượng, đủ về số lượng để có thể hoàn thành tốt nhiệm vụ tham mưu, giúp việc cho các hoạt động của Uỷ ban trước yêu cầu tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quốc hội trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước.
Trên đây là kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ nhất đến hết năm 2007 và dự kiến Chương trình hoạt động năm 2008 của Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hộ. Xin kính trình Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Như trên;

-UBTVQH (để báo cáo);

-Thành viên Ủy ban;

-Thường trực HĐ DT, các Ủy ban (để biết);

-Lưu VTHC, Vụ QP&AN. 
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CHỦ NHIỆM
Lê Quang Bình
(đã ký)
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