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Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Căn cứ Kế hoạch công tác 5 tháng cuối năm 2007 của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội đã được thông qua tại phiên họp toàn thể Uỷ ban lần thứ nhất vào ngày 28/7/2007 và phương hướng phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới, Ủy ban xin báo cáo Quốc hội về kết quả hoạt động của Uỷ ban từ kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ hai của Quốc hội khoá XII; dự kiến chương trình công tác của Uỷ ban đến hết năm 2007 và năm 2008 như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA UỶ BAN TỪ KỲ HỌP THỨ NHẤT ĐẾN KỲ HỌP THỨ HAI, QUỐC HỘI KHOÁ XII

1. Về tổ chức và xây dựng chương trình công tác
Tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XII đã bầu Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng với 39 ủy viên, trong đó có Chủ nhiệm và 04 Phó Chủ nhiệm Ủy ban. 

Ngày 28/7/2007, tại Hà Nội, Uỷ ban đã họp phiên toàn thể lần thứ nhất để bàn về dự kiến Kế hoạch công tác 5 tháng cuối năm 2007 và sơ bộ phân công các uỷ viên Uỷ ban tham gia hoạt động theo 4 tiểu ban: Giáo dục phổ thông và mầm non; Giáo dục đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và dạy nghề; Văn hoá, thể thao và thông tin; Thanh niên, thiếu niên và nhi đồng. Ngày 6/8/2007, Thường trực Ủy ban đã họp bàn kế hoạch triển khai thực hiện chương trình công tác của Ủy ban và trao đổi, thống nhất về việc phân công trách nhiệm đối với các Phó Chủ nhiệm và các ủy viên Thường trực theo dự kiến của Chủ nhiệm Ủy ban. Ngày 7/9/2007, Thường trực Ủy ban đã nhận bàn giao công tác của Thường trực Ủy ban của Quốc hội khóa XI, trong đó có hoạt động giám sát về tình hình đời sống văn hóa ở cơ sở. 

Tại phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ hai (28-29/9/2007) tổ chức tại TP. Hồ Chí Minh, các ủy viên Ủy ban đã thảo luận và nhất trí thông qua dự thảo Quy chế làm việc của Uỷ ban trong nhiệm kỳ Quốc hội khoá XII, đồng thời trao đổi về chương trình công tác năm 2008.
2. Về hoạt động lập pháp

Trên cơ sở kết quả làm việc với các bộ, ngành hữu quan, Thường trực Uỷ ban đã tham gia ý kiến với Uỷ ban thường vụ Quốc hội về dự kiến chương trình xây dựng luật, pháp lệnh trong năm 2008 và cả nhiệm kỳ Quốc hội khoá XII đối với các lĩnh vực do Uỷ ban phụ trách. 
3. Về hoạt động giám sát

Trong các ngày 28-29/9/2007, tại phiên họp Ủy ban lần thứ hai, Uỷ ban đã tập trung thảo luận và thông qua Báo cáo kết quả giám sát việc thực hiện nhiệm vụ xây dựng đời sống văn hoá cơ sở do Ủy ban khoá XI triển khai thực hiện và Uỷ ban khoá XII tiếp tục hoàn chỉnh theo tinh thần Nghị quyết về hoạt động giám sát của Quốc hội trong năm 2007. Ngày 11/10/2007, đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban đã trình bày báo cáo trong phiên họp thứ ba của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến đóng góp của các đại biểu tham dự phiên họp, Ủy ban đã bổ sung, hoàn chỉnh báo cáo và gửi đến các vị đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ hai. 
Từ ngày 24 đến ngày 26/9/2007, Thường trực Uỷ ban đã tổ chức Đoàn giám sát tình hình thực hiện pháp luật và các Nghị quyết của Quốc hội thuộc lĩnh vực do Uỷ ban phụ trách tại tỉnh Hoà Bình. Đoàn đã làm việc trực tiếp với các sở Văn hoá - Thông tin, Giáo dục - Đào tạo; thăm và làm việc tại một số cơ sở giáo dục và văn hoá ở huyện Kim Bôi và thành phố Hoà Bình. Cuối đợt giám sát, Đoàn đã nghe đại diện lãnh đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo về những nội dung do Đoàn yêu cầu, với sự tham gia của đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và các ngành hữu quan của tỉnh. Đồng chí Trưởng đoàn và các thành viên trong Đoàn đã phát biểu ý kiến về kết quả giám sát của Đoàn; trao đổi lại những kiến nghị của các ngành, cơ sở và các cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương; ghi nhận những kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan nhà nước ở Trung ương để phản ánh với Quốc hội, Chính phủ và các bộ, ngành hữu quan.

Theo kế hoạch, từ ngày 8-10/10/2007, Thường trực Ủy ban tổ chức một Đoàn giám sát cùng nội dung như trên tại Thành phố Cần Thơ. Tuy nhiên, do địa phương phải tập trung giải quyết hậu quả của sự cố cầu Cần Thơ, Ủy ban Nhân dân Thành phố Cần Thơ đã đề nghị Đoàn hoãn lại hoạt động giám sát trên. 
Từ ngày 2 đến ngày 4/10/2007, Thường trực Uỷ ban mở rộng đã tổ chức làm việc với đại diện lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hoá - Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin - Truyền thông; Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Uỷ ban Quốc gia về Thanh niên Việt Nam để nghe báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2007, phương hướng nhiệm vụ năm 2008; tình hình phân bổ, quản lý và sử dụng ngân sách năm 2007 và dự toán ngân sách năm 2008 của các ngành, lĩnh vực nói trên. Trong các buổi làm việc, các đại biểu đã trao đổi, yêu cầu các bộ, ngành làm rõ những vấn đề còn vướng mắc và những vấn đề đang gây bức xúc trong dư luận xã hội. Thường trực Ủy ban cũng đã cho ý kiến nhận xét về tình hình thực hiện nhiệm vụ trong các lĩnh vực này. 
Bên cạnh đó, công tác giám sát còn được chuẩn bị thông qua việc tổ chức một số hội nghị, hội thảo như: Hội nghị về các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, Hội thảo "Đại biểu dân cử với phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em" và Hội nghị tập huấn "Công ước CEDAW với vấn đề giáo dục". Các hội nghị, hội thảo này đã góp phần cung cấp thông tin cần thiết cho các đại biểu nhằm rà soát lại các văn bản dưới luật liên quan đến các chính sách đối với trẻ em, nêu lên những ưu điểm cũng như những hạn chế, bất cập trong việc ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em và đề xuất các giải pháp để tiếp tục hoàn chỉnh hệ thống văn bản pháp quy; giúp các đại biểu dân cử và cán bộ quản lý địa phương nắm bắt thực trạng và những vấn đề nổi cộm về tai nạn thương tích trong trẻ em, về giáo dục cho phụ nữ và trẻ em gái ở đồng bằng Sông Cửu Long, góp phần giúp Thường trực Ủy ban thực hiện nhiệm vụ giám sát đối với các vấn đề nêu trên.
Tuy việc giám sát của Ủy ban đối với các bộ, ngành hữu quan và địa phương thời gian qua chưa được nhiều (do quỹ thời gian quá hạn hẹp), song có thể đúc kết một số nhận xét, đánh giá khái quát về các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách như sau:
- Về lĩnh vực văn hoá, thông tin, thể dục thể thao 
Các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, phát thanh, truyền hình, thể dục thể thao đã có bước tiến bộ. Nhiều địa phương đã coi trọng hơn đến việc đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa cơ sở, góp phần nâng cao mức hưởng thụ văn hóa trong cộng đồng dân cư. Sự chênh lệch về hưởng thụ văn hóa giữa các vùng, miền từng bước được thu hẹp. Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đã được các địa phương hưởng ứng tích cực và thu được kết quả đáng khích lệ. Phong trào xây dựng gia đình văn hóa, làng (ấp, thôn, bản, tổ dân phố), xã văn hóa, khu dân cư tiên tiến đã phát triển mạnh mẽ và ngày càng giảm tính phô trương, hình thức, góp phần phòng chống tệ nạn xã hội, cải thiện môi trường, tăng cường trật tự an toàn xã hội... 
Tuy vậy, công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về văn hóa, thông tin, thể dục thể thao, nhất là các văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh còn chưa kịp thời, chưa đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước trong giai đoạn mới. Tình trạng vi phạm Luật Di sản văn hoá, Luật Xuất bản, Luật Báo chí và Pháp lệnh Quảng cáo chưa được khắc phục có hiệu quả. Công tác quản lý các dịch vụ văn hóa vẫn còn nhiều hạn chế, đặc biệt là quản lý hoạt động tại các nhà hàng, vũ trường, các cơ sở kinh doanh karaoke, internet, quản lý văn hóa phẩm, xuất bản phẩm... Nhiều địa phương còn lúng túng trong việc phối hợp giữa các ban, ngành để triển khai cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Hoạt động nghệ thuật phục vụ đồng bào miền núi, vùng sâu, vùng xa chưa nhiều, hình thức còn đơn điệu. Hệ thống thiết chế văn hoá còn thiếu, hiệu quả hoạt động chưa cao, nhất là ở các vùng khó khăn. Hoạt động của các hội văn học – nghệ thuật chưa được coi trọng và quan tâm đúng mức. Kinh phí đầu tư cho hoạt động văn hóa - thông tin, thể dục thể thao có tăng nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu.
 - Về lĩnh vực giáo dục – đào tạo

Quy mô giáo dục tiếp tục phát triển, đáp ứng nhu cầu học tập ngày càng cao của nhân dân. Cơ sở vật chất, trang thiết bị trường lớp được tăng cường. Hệ thống giáo dục mầm non, phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề được củng cố và phát triển. Các chỉ tiêu tuyển mới đại học, cao đẳng và dạy nghề đều tăng so với năm trước. Đầu tư cho giáo dục – đào tạo năm 2007 đạt tỷ lệ 20% so với tổng chi ngân sách nhà nước. Vấn đề bình đẳng giới trong giáo dục tại các tỉnh miền núi phía Bắc và đồng bằng sông Cửu Long gần đây đã có bước chuyển biến tích cực, sự chênh lệch về tỷ lệ nhập học của các em nữ và các em nam không đáng kể, tỷ lệ mù chữ của nữ giới so với nam giới ngày càng giảm.
Tính đến tháng 9/2007, đã có 40/64 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hoàn thành phổ cập giáo dục THCS (theo báo cáo của Chính phủ). Các địa phương chưa hoàn thành phổ cập đã có nhiều giải pháp để hoàn thành mục tiêu phổ cập giáo dục THCS chậm nhất vào năm 2010 theo Nghị quyết 41/2000/QH10 ngày 9/12/2000 của Quốc hội. Việc thực hiện chủ trương đổi mới chương trình và sách giáo khoa phổ thông được Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo đúng tiến độ và đạt được kết quả bước đầu. Tình trạng thiếu giáo viên phổ thông từng bước được giải quyết, nhất là giáo viên các môn nghệ thuật, giáo dục công dân, thể dục, ngoại ngữ, tin học, công nghệ… Đội ngũ giảng viên đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề cũng được tăng cường đáng kể cả về số lượng và chất lượng.
Cuộc vận động “Nói không với tiêu cực và bệnh thành tích trong giáo dục” (cuộc vận động “Hai không”) của ngành giáo dục đã nhận được sự đồng thuận của toàn xã hội, bước đầu tạo được sự chuyển biến tích cực về nhận thức, động cơ dạy và học, góp phần đánh giá thực trạng yếu kém về chất lượng giáo dục hiện nay.

Tuy nhiên, vấn đề chất lượng giáo dục, từ giáo dục mầm non đến giáo dục đại học và dạy nghề đang gây bức xúc trong dư luận. Tỷ lệ học sinh đỗ tốt nghiệp THPT năm học 2006-2007 thấp; tình trạng sinh viên, học viên học nghề ra trường không đáp ứng được yêu cầu của nhà tuyển dụng chưa được khắc phục. Chất lượng và độ bền vững phổ cập giáo dục THCS cần được quan tâm khi ở một số địa phương vẫn chưa có giải pháp mạnh mẽ để nâng tỷ lệ phổ cập tiểu học đúng độ tuổi và hạ thấp tỷ lệ học sinh bỏ học giữa chừng, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo. 
Việc đổi mới chương trình và sách giáo khoa phổ thông đã được thực hiện đến lớp 11 (năm học 2007-2008) nhưng các địa phương vẫn lúng túng trong việc chuẩn bị các điều kiện cần thiết như cơ sở vật chất trường, lớp, trang thiết bị, đồ dùng dạy học, đội ngũ giáo viên. Đến nay, vẫn còn nhiều ý kiến khác nhau trong việc đánh giá chương trình và nội dung sách giáo khoa mới ở một bộ phận cán bộ quản lý, nhà giáo, nhà khoa học nên chưa tạo được sự tin tưởng trong xã hội về sự ổn định của bộ chương trình và sách giáo khoa này. 
Đầu tư cho giáo dục chiếm một tỷ lệ lớn trong chi ngân sách nhà nước nhưng còn dàn trải và chưa hiệu quả, chủ yếu vẫn là chi sự nghiệp; chi đầu tư phát triển còn hạn chế. Ở phần lớn các tỉnh, cơ cấu chi về tiền lương và các khoản phụ cấp theo lương vẫn chiếm tỷ lệ cao (khoảng 85-90% tổng chi thường xuyên); chi cho các hoạt động giảng dạy, học tập, mua sắm, sửa chữa… chỉ đạt khoảng 10-15%.

Một số vấn đề của ngành giáo dục – đào tạo đang được dư luận xã hội hết sức quan tâm, như: chủ trương một kỳ thi lấy kết quả để cấp bằng tốt nghiệp phổ thông và xét vào đại học, cao đẳng; tăng số môn thi trắc nghiệm; chính sách mới về học phí; bảo đảm thực hiện các chính sách đối với giáo viên mầm non ngoài biên chế; chất lượng giáo dục đại học tại chức, từ xa, cử tuyển; thành lập mới nhiều trường đại học, cao đẳng; chất lượng thực hiện các dự án giáo dục; dự án đào tạo 20.000 tiến sỹ... Đó là những vấn đề cần được Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo và các bộ, ngành hữu quan nghiên cứu thận trọng, có những vấn đề cần lấy ý kiến các tầng lớp nhân dân trước khi quyết định.

- Về lĩnh vực thanh thiếu nhi
Qua giám sát cho thấy, hoạt động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tiếp tục diễn ra khá sôi nổi. Các phong trào “Thanh niên lập nghiệp”, “Tuổi trẻ giữ nước”; các hoạt động thanh niên tình nguyện, xung phong đi hỗ trợ các vùng khó khăn; tổ chức chiến dịch mùa hè xanh, tiếp sức mùa thi; huy động thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội… đã được thanh niên hưởng ứng tích cực và đạt được một số kết quả thiết thực. Đây là những hoạt động bổ ích, vừa nhằm tập hợp, giáo dục và rèn luyện thanh niên, vừa góp phần tạo thêm việc làm, xóa đói giảm nghèo, hạn chế tội phạm và tệ nạn xã hội trong thanh niên.

Công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em đã được các cấp, các ngành quan tâm hơn, nhất là đối tượng trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt. Các chỉ tiêu trong Chương trình hành động quốc gia về trẻ em giai đoạn 2001-2010 và việc khám, chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi tại các cơ sở y tế công lập đạt kết quả khá. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về trẻ em hiện nay đã tương đối đầy đủ, bao trùm được hầu hết các lĩnh vực quyền trẻ em, nhất là sau khi Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi) được ban hành.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác thanh thiếu nhi vẫn còn một số vấn đề đáng quan tâm, như: tình trạng dạy nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên vẫn còn khó khăn; tỷ lệ thanh niên thiếu việc làm, việc làm không ổn định còn cao, nhất là ở nông thôn; tệ nạn xã hội và vi phạm pháp luật trong thanh thiếu niên chưa giảm, một số nơi tăng nhanh, gây lo ngại cho gia đình và xã hội; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng còn cao, nhất là những địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; nạn buôn bán phụ nữ, trẻ em và xâm hại trẻ em còn diễn biến phức tạp; tình hình tai nạn thương tích trẻ em và tình trạng trẻ em vi phạm pháp luật có chiều hướng gia tăng. Các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, nhất là văn bản quy định về vấn đề liên quan đến trách nhiệm của một số bộ, ngành, chính quyền địa phương còn chưa phù hợp và chưa kịp thời. 
4. Các công tác khác
4.1 Tổ chức hội thảo, hội nghị tập huấn cho các đại biểu dân cử

Thường trực Uỷ ban đã phối hợp với Quỹ nhi đồng Liên hiệp quốc (UNICEF) tổ chức Hội nghị về các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em tại Hà Nội (30-31/8); tổ chức Hội thảo "Đại biểu dân cử với phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em" tại thành phố Đà Nẵng (18-19/9); phối hợp với Quỹ phát triển phụ nữ của Liên hợp quốc (UNIFEM) tổ chức Hội thảo "Công ước CEDAW với vấn đề giáo dục" tại thành phố Cần Thơ (24-25/9). 

4.2 Công tác dân nguyện
Từ tháng 6/2007 đến đầu tháng 10/2007, Thường trực Uỷ ban đã nhận được 122 lượt đơn thư, trong đó có 31 lượt/20 vụ việc khiếu nại, tố cáo (21 lượt/15vụ việc thuộc lĩnh vực giáo dục - đào tạo, 10 lượt/5 vụ việc thuộc lĩnh vực văn hoá - thông tin); 66 lượt đơn thư đề nghị, góp ý, phản ánh; 14 lượt đơn thư nặc danh; 11 đơn thư thuộc các lĩnh vực khác. Ủy ban đã chuyển 31 đơn thư thuộc 20 vụ việc khiếu nại, tố cáo tới các cơ quan, địa phương liên quan xem xét, giải quyết và đã được trả lời về 10 vụ việc, đạt 50%. 

II. KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG CỦA UỶ BAN ĐẾN HẾT NĂM 2007 VÀ NĂM 2008
1. Kế hoạch hoạt động của Ủy ban đến hết năm 2007
- Tổ chức Hội nghị về tình hình triển khai thi hành Luật dạy nghề;

- Làm việc với đại diện lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo về tình hình phân ban trung học phổ thông; tổ chức các hội nghị về vấn đề nói trên tại Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh;
 - Phối hợp với Quỹ Nhi đồng Liên hợp quốc (UNICEF), Quỹ Phát triển phụ nữ của Liên hợp quốc (UNIFEM) tổ chức một số hội nghị, hội thảo: Hội thảo về "Thực hiện quyền giáo dục của phụ nữ và trẻ em gái" tại Đà Nẵng; Hội thảo "Đại biểu dân cử với phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em" tại Hà Nội; Hội nghị tập huấn về CRC và CEDAW tại Đắc Lắc; Hội thảo về các chính sách bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt tại TP. Hồ Chí Minh; Hội nghị cấp cao về phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em tại Hà Nội.
2. Kế hoạch hoạt động của Ủy ban trong năm 2008
2.1 Hoạt động lập pháp

- Căn cứ chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 của Quốc hội và sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Uỷ ban sẽ tổ chức thẩm tra đối với Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xuất bản và Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện ảnh.
- Tham gia thẩm tra và cho ý kiến đối với các dự án luật khác theo Chương trình Xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 của Quốc hội.
2.2 Hoạt động giám sát

- Giám sát tình hình thi hành pháp luật, các nghị quyết của Quốc hội thuộc lĩnh vực do Ủy ban phụ trách tại các bộ, ngành và địa phương (dự kiến sẽ tổ chức 4 đoàn giám sát tại 8 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương).
- Giám sát theo chuyên đề:
+ Tình hình thi hành Luật Báo chí và quản lý thông tin trên internet;

+ Tình hình quản lý, sử dụng cơ sở vật chất phục vụ hoạt động thể dục thể thao;
+ Tình hình thực hiện phổ cập giáo dục THCS theo Nghị quyết 41/2000/QH10 ngày 9/12/2000 của Quốc hội;

+ Tình hình đào tạo nghề theo ba cấp trình độ; đào tạo liên thông trong hệ thống dạy nghề và giữa dạy nghề với giáo dục cao đẳng và đại học;
+ Tình hình thi hành pháp luật và chính sách nhà nước đối với việc phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em và đối với trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt.
- Giám sát của Thường trực Ủy ban về các vấn đề dư luận xã hội quan tâm như: đổi mới công tác thi cử; kiên cố hóa trường học (bao gồm cả vấn đề nhà vệ sinh trong trường học); chính sách học phí, hiệu quả quản lý và sử dụng ngân sách giáo dục – đào tạo; chất lượng giáo dục - đào tạo...
2.3 Các công tác khác

- Công tác dân nguyện

Ban hành quy định tạm thời về việc tiếp nhận, xử lý đơn thư dân nguyện, khiếu nại, tố cáo của nhân dân; chỉ đạo thực hiện công tác dân nguyện có liên quan đến các lĩnh vực văn hoá, thông tin, thể dục thể thao, giáo dục - đào tạo và thanh thiếu nhi.
Các ủy viên Uỷ ban thực hiện nhiệm vụ của đại biểu Quốc hội trong việc xử lý đơn thư dân nguyện; phối hợp với đoàn đại biểu Quốc hội giám sát việc xem xét, giải quyết đơn thư dân nguyện do Thường trực Uỷ ban chuyển về địa phương .

- Công tác đối ngoại

Dự kiến sẽ tổ chức 03 đoàn đại biểu Uỷ ban đi thăm và trao đổi kinh nghiệm tại một số nước; tổ chức đón tiếp hoặc tham gia đón tiếp các đoàn đại biểu của các Ủy  ban tương ứng của Quốc hội các nước, các đoàn khách quốc tế theo đề nghị của bạn hoặc sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội từ kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ hai của Quốc hội khóa XII và dự kiến chương trình công tác của Ủy ban đến hết năm 2007 và năm 2008, xin kính trình Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu VT, Vụ VH-GD-TTN.
	TM. UỶ BAN VĂN HOÁ, GIÁO DỤC,

THANH NIÊN, THIẾU NIÊN VÀ NHI ĐỒNG

Chủ nhiệm

Đào Trọng Thi










PAGE  
1

