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	CHÍNH PHỦ

***
Số: 53/TTr-CP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-----------------------------------
Hà Nội, ngày 12 tháng 7 năm 2007


TỜ TRÌNH QUỐC HỘI

Về Dự án Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của 

Luật Phòng, chống tham nhũng

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005 (tại Công văn số 1081/VPQH-TH ngày 22/6/2007 của Văn phòng Quốc hội), Chính phủ đã khẩn trương soạn thảo Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng.
Sau đây là nội dung của Dự án Luật:

I. VỀ SỰ CẦN THIẾT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG LUẬT PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG
Luật Phòng, chống tham nhũng được Quốc hội khoá XI, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 29 tháng 11 năm 2005 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 1/6/2006. Quá trình triển khai thực hiện Luật trong hơn một năm vừa qua tại các cơ quan, tổ chức ở Trung ương và địa phương đã đạt được những kết quả tích cực ban đầu. Tuy nhiên, do yêu cầu của thực tiễn công tác phòng, chống tham nhũng của đất nước và để tăng cường hơn nữa công tác chỉ đạo phòng, chống tham nhũng ở các địa phương; đồng thời để phù hợp với Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội mới được ban hành, một số nội dung của Luật Phòng, chống tham nhũng cần phải được sửa đổi, bổ sung. Cụ thể như sau: 
1. Về việc thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Điều 73 Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005 quy định về việc thành lập Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng. Nghị quyết Đại hội X của Đảng năm 2006 đã chỉ đạo cần thành lập ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng ở cấp tỉnh. Tuy nhiên, vấn đề này chưa được Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005 quy định. Qua thời gian tổ chức thực hiện, do nhu cầu thực tế cần phải có sự tập trung và phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức Đảng, Nhà nước và đoàn thể ở địa phương nên nhiều tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng để giúp cấp uỷ, chính quyền địa phương trong công tác triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, Khoá X với nhiều mô hình khác nhau, tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn không thống nhất.  

Trong tháng 3 năm 2007, tại các cuộc làm việc giữa Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng với đại diện Tỉnh uỷ, Thành uỷ, Uỷ ban nhân dân của 22 tỉnh, thành phố về việc kiểm tra công tác phòng, chống tham nhũng, các tỉnh, thành phố đều đề nghị Trung ương sớm cho thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng ở các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 

Dự kiến chức năng, nhiệm vụ chính của Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng ở tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương là giúp cấp uỷ đảng, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân chỉ đạo, phối hợp, kiểm tra, đôn đốc hoạt động phòng, chống tham nhũng ở địa phương. Đồng thời, Ban Chỉ đạo cấp tỉnh còn có vai trò, nhiệm vụ phối hợp, báo cáo và thông tin kịp thời với Ban Chỉ đạo Trung ương nhằm tạo sự đồng bộ, thống nhất trong công tác phòng, chống tham nhũng trên cả nước. 
Xuất phát từ các yêu cầu trên, việc thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng ở các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương là cấp thiết trong việc đảm bảo thực hiện có hiệu quả Luật Phòng, chống tham nhũng nói riêng, pháp luật về phòng, chống tham nhũng nói chung. 

2. Về việc Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội có nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng
Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội đã được Quốc hội khoá XI, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 2/4/2007 và có hiệu lực kể từ ngày 1/7/2007. Luật quy định thành lập mới Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội, có nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng. 
Trong khi đó, khoản 2 Điều 74 Luật Phòng, chống tham nhũng quy định Uỷ ban pháp luật của Quốc hội trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình giám sát việc phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng. 

Vì vậy, Điều 74 của Luật Phòng, chống tham nhũng cần được sửa đổi để phù hợp với quy định của Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội.

II. VỀ CĂN CỨ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG LUẬT PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG

1. Về việc thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

- Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X có ghi: “Thành lập các ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng trung ương và địa phương đủ mạnh, có thực quyền, hoạt động có hiệu quả…”.
- Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí quy định: “Việc tổ chức bộ phận chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng ở các cấp, các ngành thực hiện theo quy định của Chính phủ”.

- Tại phiên họp thường kỳ tháng 12 năm 2006, Chính phủ đã thông qua Nghị quyết số 01/2007/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2007 về việc thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương làm cơ sở để Thủ tướng Chính phủ ra văn bản xin ý kiến Ban Bí thư Trung ương Đảng. 
- Ngày 07 tháng 02 năm 2007, Ban Bí thư có Thông báo số 60-TB/TW đồng ý thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và đề nghị Chính phủ báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội. 

2. Về việc quy định Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội có nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng 

Khoản 1 Điều 22 của Luật Tổ chức Quốc hội được sửa đổi, bổ sung có quy định việc thành lập Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội. 
Theo khoản 3 Điều 1 Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội, Điều 27a được bổ sung sau Điều 27 của Luật Tổ chức Quốc hội có quy định Uỷ ban Tư pháp có nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng (khoản 5). 
III. VỀ NHỮNG NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG CỤ THỂ
1. Về việc thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Để thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Điều 73 của Luật Phòng, chống tham nhũng được sửa đổi, bổ sung như sau: 
“1. Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng do Thủ tướng Chính phủ đứng đầu có trách nhiệm chỉ đạo, phối hợp, kiểm tra, đôn đốc hoạt động phòng, chống tham nhũng trong phạm vi cả nước. Giúp việc cho Ban chỉ đạo trung ương về phòng, chống tham nhũng có bộ phận thường trực hoạt động chuyên trách.

2. Ban Chỉ đạo tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về phòng, chống tham nhũng (sau đây gọi là Ban Chỉ đạo cấp tỉnh về phòng, chống tham nhũng) do Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đứng đầu có trách nhiệm chỉ đạo, phối hợp, kiểm tra, đôn đốc hoạt động phòng, chống tham nhũng của cơ quan, tổ chức, đơn vị trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Ban Chỉ đạo cấp tỉnh về phòng, chống tham nhũng có bộ phận giúp việc.
3. Tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn và quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, Ban Chỉ đạo cấp tỉnh về phòng, chống tham nhũng do Uỷ ban thường vụ Quốc hội quy định theo đề nghị của Thủ tướng Chính phủ.”

2. Về việc quy định Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội có nhiệm vụ, quyền hạn giám sát việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng 
Để quy định nhiệm vụ giám sát, phát hiện hành vi tham nhũng cho Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội thay cho Uỷ ban Pháp luật trước đây, thuật ngữ “Uỷ ban Pháp luật” tại Điều 74 của Luật Phòng, chống tham nhũng được thay bằng thuật ngữ “Uỷ ban Tư pháp”. 

Trên đây là những nội dung sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2005, Chính phủ xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Bí thư TƯ Đảng (để b/c);

- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;

- Uỷ ban Pháp luật của Quốc hội (để thẩm tra);

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo); 

- Ban Chỉ đạo Trung ương về Phòng, chống tham nhũng; 

- Lưu VT, XDPL (5 bản).
	TM. CHÍNH PHỦ

TUQ. THỦ TƯỚNG 

TỔNG THANH TRA

Trần Văn Truyền
(đã ký)
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