	BỘ XÂY DỰNG

Số: 593/BXD-VP

V/v: Trả lời câu hỏi chất vấn của Đại biểu Quốc hội 
Đặng Văn Xướng.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 29 tháng 3 năm 2007


Kính gửi: Đại biểu Quốc hội Đặng Văn Xướng
(Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Long An)
Bộ Xây dựng nhận được ý kiến chất vấn của Đại biểu Quốc hội Đặng Văn Xướng, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Long An tại công văn số 20/CV-KH11 ngày 24/3/2007 của Văn phòng Quốc hội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng xin có ý kiến như sau: 

1. Về tình hình quản lý và bán nhà thuộc sở hữu nhà nước: 

Trước khi Luật Nhà ở năm 2005 được ban hành, hệ thống các văn bản về quản lý nhà ở còn thiếu và chưa đồng bộ. Việc quản lý nhà ở được thực hiện thông qua các chính sách quản lý về tài sản nhà nước và nhà ở thuộc sở hữu nhà nước nên chưa được cụ thể, chặt chẽ, công tác tổ chức bộ máy quản lý nhà ở, công tác quản lý nhà nước về nhà ở từ Trung ương đến địa phương chưa được thống nhất, chưa rõ ràng chính vì vậy công tác quản lý nhà ở, phát triển nhà ở còn bị buông lỏng, thiếu kiểm soát dẫn đến tình trạng xây dựng nhà ở tuỳ tiện, thiếu đồng bộ giữa nhà ở với cơ sở hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội . Đến nay, sau khi Luật Nhà ở và Nghị định 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 và thông tư số 05/2006/BXD ngày 01/11/2006 được ban hành thì các quy định về quản lý nhà ở mới được đầy đủ và đồng bộ, từng bước thiết lập lại trật tự trong việc quản lý và phát triển nhà ở trên cả nước.

Về việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước, ngày 05/7/1994 Chính phủ đã ban hành Nghị định 61/CP, trong đó có quy định về bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê. Đây là một chính sách đúng đắn nhằm mục tiêu xoá bỏ bao cấp về nhà ở, tạo điều kiện cho người ở thuê được làm chủ ngôi nhà mình ở và tự cải thiện nhà ở. Theo số liệu báo cáo của 53 tỉnh, thành phố thì tính đến hết tháng 12/2006 tổng quỹ nhà ở thuộc sở hữu nhà nước là 15.046.546 m2 tương ứng với 345.624 căn, trong đó đã bán được 9.236.277 m2 sàn tương ứng với 200.158 căn đạt 58% trên tổng số, số nhà trong diện được bán còn lại là 64.471 căn chiếm 18,6% trên tổng số; nhà ở thuộc diện không được bán là 32.845 căn chiếm 9,4%; nhà ở tự quản chưa được chuyển giao là 31.024 căn chiếm 8,9%; nhà có nguồn gốc không để ở nhưng đang bố trí làm nhà ở là 18.319 căn chiếm 5,1% 

Công tác bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho nguời đang thuê theo Nghị định 61/CP thời gian qua đã thu được kết quả tốt, được mọi tầng lớp nhân dân ủng hộ. Tuy nhiên tiến độ thực hiện còn châm so với yêu cầu, còn có ý kiến thắc mắc, so sánh về chính sách áp dụng khi thực hiện bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho nguời đang thuê theo NĐ 61/CP như vấn đề về giá bán nhà, mức thu tiền sử dụng đất, 

Để giải quyết các khó khăn vướng mắc trong việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước và kết thúc thời hạn bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê trong năm 2007 theo chỉ đạo của Thủ Tướng Chính Phủ, Bộ xây Dựng đã phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương trình Chính phủ ban hành Nghị quyết số 23/2006/NQ-CP ngày 07/9/2006 về một số giải pháp nhằm đẩy nhanh tiến độ bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê theo quy định tại Nghị định 61/CP ngày 05/7/1994 của Chính phủ và mới đây ngày 27/3/2007 có Tờ trình Chính phủ xem xét tiếp tục điều chỉnh một số nội dung còn vướng mắc trong chính sách bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo Nghị định 61/CP, trong đó nội dung cơ bản là giải quyết vấn đề về thu tiền sử dụng đất đối với nhà ở cấp IV, về bán nhà chung cư cấu trúc kiểu căn hộ không khép kín đã được sửa chữa, cải tạo, về giá đất khi bán nhà thuộc sở hữu nhà nước ở các vị trí có khả năng sinh lợi cao...

Về việc biến nhà công thành nhà tư trái phép như ý kiến của Đại biểu Quốc hội, Bộ Xây Dựng rất đồng tình và đã yêu cầu các địa phương kiểm tra, rà soát, xử lý nghiêm minh theo pháp luật đối với các trường hợp vi phạm. Hiện nay chưa thấy có trường hợp nào đã phát hiện mà không được xử lý.

2. Về tình hình cấp phép xây dựng: 

Căn cứ theo các quy định của Luật xây dựng, Chính phủ đã ban hành Nghị định 16/2005/NĐ-CP và Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư 09/2005/TT-BXD hướng dẫn về cấp phép xây dựng và các văn bản khác để hướng dẫn, chấn chỉnh công tác cấp phép xây dựng và quản lý trật tự xây dựng ở các địa phương. Các địa phương cũng đã ban hành các văn bản qui định cho phù hợp với thực tế ở địa phương mình như phân cấp mạnh cho Uỷ ban nhân dân quận, huyện, thị trấn, xã thực hiện việc cấp phép đã góp phần cải thiện điều kiện sống, sản xuất kinh doanh của nhân dân và bước đầu quản lý được trật tự xây dựng ở khu vực nông thôn; thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho nhân dân những qui định của pháp luật về xây dựng. Việc cấp phép xây dựng trên địa bàn ở hầu hết các địa phương đã thực hiện theo cơ chế “một cửa” tương đối tốt, giảm thời gian chờ đợi, được nhân dân hoan nghênh và tự giác xin phép xây dựng.

Một số địa phương đã và đang thành lập các đội quy tắc hoặc các đội quản lý trật tự đô thị ở quận, huyện, thị xã; tổ chức các lớp tập huấn cho cán bộ cấp cơ sở làm công tác cấp phép xây dựng và thanh tra xây dựng.

Tổng hợp báo cáo của 52 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, cho thấy do có sự phân cấp mạnh và bước đầu thực hiện tốt công tác cải cách hành chính trong việc cấp giấy phép xây dựng nên năm qua số giấy phép xây dựng được cấp đã tăng lên so với năm 2005 khoảng 7%, số công trình xây dựng không có giấy phép giảm khoảng 5% so với năm 2005. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, tình trạng xây dựng không có giấy phép xây dựng vẫn còn chiếm tỷ trọng cao, với mức độ vi phạm khác nhau, trong đó có một số trường hợp vi phạm nghiêm trọng như báo chí đã nêu. 

Sở dĩ vẫn còn những tồn tại nêu trên là do một số nguyên nhân: Ý thức chấp hành các quy định của pháp luật về xây dựng của chủ đầu tư xây dựng công trình chưa nghiêm; quy hoạch chi tiết xây dựng 1/500 ở hầu hết các địa phương còn thiếu hoặc chưa hoàn chỉnh, do đó cơ sở để cấp giấy phép xây dựng còn gặp nhiều khó khăn, tuỳ tiện; việc cấp giấy phép xây dựng ở các huyện đã được triển khai, nhưng còn chậm, chưa đạt được kết quả so với yêu cầu; việc thanh tra, kiểm tra trật tư xây dựng của các cơ quan quản lý xây dựng và chính quyền địa phương nơi xây dựng công trình chưa được thực hiện thường xuyên, một số nơi buông lỏng quản lý. 

Để khắc phục những tồn tại, đẩy mạnh công tác cấp phép xây dựng và tăng cường hơn nữa công tác quản lý trật tự xây dựng, Bộ Xây dựng đã ban hành theo thẩm quyền các Quyết định, Chỉ thị, Thông tư về đẩy mạnh công tác cấp giấy phép xây dựng và tăng cường quản lý trật tự xây dựng; công bố công khai các quy định về thủ tục giấy tờ cần thiết đối với từng thủ tục hành chính trên các phương tiện thông tin đại chúng và nơi công sở để làm căn cứ cho nhân dân thực hiện và giám sát; hướng dẫn việc lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình, cấp giấy phép xây dựng và tổ chức quản lý  dự án đầu tư xây dựng công trình nhằm thống nhất, đơn giản hoá và minh bạch các thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho các tổ chức và cá nhân. Hiện nay Bộ Xây dựng đang rà soát lại các quy định về cấp phép và quản lý xây dựng; nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định 126/2005/NĐ-CP ngày 26/5/2004 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng, quản lý công trình hạ tầng đô thị và quản lý sử dụng nhà. 

Trong thời gian tới, Bộ sẽ tăng cường công tác kiểm tra việc triển khai thực hiện pháp luật về xây dựng; việc ban hành các văn bản cũng như triển khai thực hiện công tác này ở các địa phương để yêu cầu bãi bỏ các quy định trái pháp luật, đề xuất các biện pháp nhằm cải cách các thủ tục hành chính, nâng cao vai trò trách nhiệm của chính quyền và các cơ quan quản lý xây dựng ở địa phương. Đồng thời yêu cầu các địa phương thực hiện tốt các công việc sau đây:

· Kiên quyết xử lý các trường hợp xây dựng không phép, sai phép trong thời gian qua theo đúng quy định của pháp luật; những tổ chức, cá nhân có liên quan cũng phải được xem xét xử lý.

· Đẩy mạnh công tác quy hoạch xây dựng; những khu vực chưa kịp lập quy hoạch chi tiết cần có các quy định để làm cơ sở cho việc cấp giấy phép xây dựng.

· Sắp xếp, củng cố đội ngũ làm công tác cấp phép xây dựng, thanh tra xây dựng; đồng thời hướng dẫn cấp dưới tổ chức và củng cố đội ngũ làm công tác này. Kiểm tra, xử lý những cán bộ làm công tác cấp phép, thanh tra không hoàn thành nhiệm vụ, có biểu hiện gây khó khăn, nhũng nhiễu khi thi hành công vụ. 

· Tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn và chính quyền địa phương trong công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm xây dựng không phép và sai phép.

Những bất cập trong quản lý, bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê, cũng như việc để xảy ra các hiện tượng xây dựng không phép, sai phép là do sự buông lỏng quản lý của chính quyền các cấp, trong đo có trách nhiệm của Bộ Xây dựng về công tác quản lý nhà nước ngành tại địa phương.

Bộ Xây dựng chân thành cảm ơn sự quan tâm của Đại biểu Quốc hội Đặng Văn Xướng đối với vấn đề này và hy vọng tiếp tục nhận được các ý kiến đóng góp quý báu của Đại biểu trong thời gian tới./.

	Nơi nhận:

· Như trên;
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· Lưu: VP, QLN, XL. A(07).




	BỘ TRƯỞNG

Nguyễn Hồng Quân
(đã ký)


2

