Phát biểu của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Phú Trọng (Mở đầu phiên họp nghe báo cáo về tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và chất vấn, trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội)
Thưa đồng bào cả nước,

Thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam

Thưa Quốc hội, 

Hôm nay, Quốc hội bắt đầu phiên họp nghe báo cáo về tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Đây là kỳ họp cuối cùng của Quốc hội khoá XI mà nội dung quan trọng là tập trung vào việc tổng kết nhiệm kỳ của các cơ quan cấp cao trong bộ máy nhà nước. Bởi vậy, các phiên họp về chất vấn và trả lời chất vấn được cử tri cả nước đặc biệt quan tâm. 

Thưa Quốc hội,

Tại kỳ họp này Quốc hội nhận được 769 ý kiến, kiến nghị của cử tri cả nước (kỳ họp thứ mười có 860 ý kiến, kiến nghị). Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã có báo cáo tổng hợp gửi đến các vị đại biểu Quốc hội.

Về chất vấn của đại biểu Quốc hội, đến thời điểm này, Uỷ  ban thường vụ Quốc hội đã nhận được 41 chất vấn của 22 đại biểu ở 18 Đoàn đại biểu Quốc hội gửi tới người đứng đầu 16 cơ quan.     

Tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được trong hoạt động chất vấn, trả lời chất vấn, tôi xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội và những người trả lời chất vấn thực hiện tốt ba vấn đề: 

Một là, Nêu câu hỏi chất vấn ngắn gọn và đầy đủ, trên cơ sở chuyên đề đang được Quốc hội xem xét mà lựa chọn vấn đề bức xúc liên quan để chất vấn.

Hai là, Nội dung trả lời chất vấn phải đi thẳng vào vấn đề cốt lõi, gắn gọn, rõ ràng.

Ba là, chất vấn và trả lời chất vấn phải thẳng thắn, làm sáng rõ vấn đề. Tuy vậy, phải thể hiện được tinh thần hợp tác, cầu thị để nghiêm túc tổ chức thực hiện công việc tốt hơn trong thời gian tới.
Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã có Tờ trình về dự kiến danh sách người trả lời chất vấn tại hội trường gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội thông qua danh sách các vị sau đây trả lời chất vấn trực tiếp tại hội trường:

1. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Thiện Nhân;

2. Bộ trưởng Bộ Xây dựng Nguyễn Hồng Quân;

3. Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Mai Ái Trực;

4. Bộ trưởng Bộ Tài chính Vũ Văn Ninh.

Sau khi các vị Bộ trưởng trả lời chất vấn, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng sẽ phát biểu thêm một số vấn đề mà các vị Bộ trưởng đã đề cập trong quá trình trả lời chất vấn.

 Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho thông qua danh sách trả lời chất vấn đã nêu trên.

Xin cảm ơn Quốc hội! 

Thưa Quốc hội,

Bốn vị Bộ trưởng trả lời chất vấn lần này cũng đã trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 10 trước đây và tại kỳ họp đó, tôi có lưu ý một số vấn đề mà đại biểu quan tâm đối với từng Bộ trưởng. Cụ thể là:

- Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Thiện Nhân có 3 vấn đề là: vấn đề tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở bậc phổ thông; vấn đề chuẩn hoá đội ngũ giáo viên, chính sách, chế độ đối với đội ngũ giáo viên và vấn đề phương tiện, điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị giáo dục, thiết bị học tập.

- Bộ trưởng Bộ Xây dựng Nguyễn Hồng Quân có 2 vấn đề là: vấn đề chất lượng xây dựng các công trình và vấn đề chính sách sử dụng, quản lý tài sản công, trong đó có nhà công vụ.

- Bộ trưởng Bộ Tài nguyên – Môi trường Mai Ái Trực có 2 vấn đề là: vấn đề quản lý, khai thác, sử dụng đất đai và vấn đề bảo vệ môi trường.

- Bộ trưởng Bộ Tài chính Vũ Văn Ninh có 2 vấn đề là: vấn đề phân bổ ngân sách và vấn đề quản lý tài chính công, tài sản công, trong đó có nhà công vụ.

Trước kỳ họp Quốc hội lần này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Ban Công tác đại biểu yêu cầu 4 vị Bộ trưởng trên đây có báo cáo về việc thực hiện những vấn đề đã được Chủ tịch Quốc hội lưu ý khi trả lời chất vấn tại kỳ họp trước và các Bộ trưởng đã có báo cáo gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. Nhìn chung, các vị Bộ trưởng đã thể hiện tinh thần, trách nhiệm cao, với thái độ cầu thị và tỏ rõ quyết tâm thực hiện những vấn đề được các vị đại biểu Quốc hội quan tâm.

Tại kỳ họp này, trước khi trả lời chất vấn, tôi đề nghị các vị Bộ trưởng trên đây báo cáo tóm tắt việc tiếp thu, xử lý những vấn đề đã được lưu ý tại kỳ họp trước để Quốc hội và nhân dân thấy được sự nỗ lực, cố gắng của mình.

Bây giờ, theo danh sách đã được Quốc hội thông qua, xin mời Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Thiện Nhân trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. 
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