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BÁO CÁO

TỔNG HỢP Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN 

(Trình bày tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XI)
- Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,
- Kính thưa các vị Đại biểu Quốc hội,
- Kính thưa các vị khách quý.
Tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khoá XI, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp với Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tập hợp 979 ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước gửi tới Quốc hội và các cơ quan nhà nước có thẩm quyền để giải quyết. Đến nay, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã nhận được văn bản của 31 cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. Qua theo dõi chúng tôi nhận thấy Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các bộ ngành liên quan như: Bộ Nông nghiệp và phát triển Nông thôn, Bộ Công nghiệp, Bộ Thương mại, Bộ Xây dựng, Bộ Nội vụ, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa Thông tin... đã nghiêm túc xem xét, trả lời kịp thời, đề ra nhiều giải pháp cụ thể để từng bước giải quyết những ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân.
Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 8 Quốc hội khoá XI, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp với Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tập hợp 975 ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. Qua tập hợp, chúng tôi nhận thấy cử tri và nhân dân cả nước đã bày tỏ sự vui mừng, phấn khởi trước những thành tựu của đất nước đã đạt được trong 10 tháng qua: kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá, tình hình quốc phòng, an ninh, trật tự xã hội được giữ vững và ổn định; các hoạt động kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Đảng, 115 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 30 năm ngày Giải phóng miền Nam thống nhất đất nước, 60 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9, tổ chức Đại hội thi đua yêu nước các cấp, các ngành, Mặt trận, đoàn thể và Đại hội thi đua toàn quốc lần thử VII đã và đang khơi dậy truyền thống yêu nước, phát huy phong trào thi đua trong các tầng lớp nhân dân. Cử tri hoan nghênh và đánh giá cao Đảng, Nhà nước, Mặt trận, các cấp, các ngành vừa qua đã chỉ đạo sát sao, thực hiện có hiệu quả việc phòng, chống cơn bão số 7, số 8 nên đã hạn chế tới mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản của nhân dân; kịp thời cứu trợ và phát động phong trào ủng hộ đồng bào bị bão lũ nhanh chóng khắc phục hậu quả do bão, lũ gây ra.
Tuy nhiên, cử tri và nhân dân còn băn khoăn, lo lắng về nhiều vấn đề đã kiến nghị tại các kỳ họp trước của Quốc hội nhưng việc giải quyết vẫn còn chậm, hiệu quả còn thấp và một số vấn đề mới nảy sinh như: thiên tai, dịch cúm gia cầm diễn biến phức tạp; giá cả nhiều mặt hàng liên tục tăng cao đã ảnh hưởng đến sản xuất, đời sống của người dân; tình trạng tham nhũng, lãng phí tiền và tài sản Nhà nước; quy hoạch không sát với thực tế, đầu tư dàn trải hiệu quả thấp; tình trạng buông lỏng và vi phạm quản lý đất đai; chặt phá rừng bừa bãi; ô nhiễm môi trường; cải cách hành chính chuyển biến vẫn chậm; việc đào tạo nghề và giải quyết việc làm còn nhiều bất cập... Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp với Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tập hợp những ý kiến, kiến nghị cụ thể của cử tri và nhân dân cả nước, để gửi đến các Đoàn Đại biểu Quốc hội và các cơ quan có liên quan xem xét, giải quyết. Thay mặt Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tôi xin trình bày với Quốc hội Báo cáo tổng hợp những ý kiến, kiến nghị bức xúc mà đông đảo cử tri và nhân dân quan tâm như sau:

1. Về chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:

 Pháp lệnh chống tham nhũng và Pháp lệnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đã được  ban hành từ năm l998, tuy Chính phủ, các cấp, các ngành đã có nhiều cố gắng trong đấu tranh phòng chống, nhưng tình hình tham nhũng, lãng phí vần còn diễn biến phức tạp, chưa có dấu hiệu bị chặn lại và đẩy lùi.
- Trong lĩnh vực quản lý và sử dụng đất đai: cử tri và nhân dân ở nhiều địa phương vẫn tiếp tục phản ánh tình trạng một số cán bộ lợi dụng chức quyền lấy đất công hoặc lợi dụng việc thu hồi đất của dân trong quá trình lập dự án để vụ lợi và chia chác cho nhau.

Vừa qua, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã thành lập các đoàn về một số địa phương kiểm tra việc thi hành Luật đất đai. Qua kiểm tra đã nắm được nhiều vụ việc tiêu cực, được cử tri và nhân dân hoan nghênh và đã gửi hàng nghìn đơn thư khiếu nại, tố cáo cho các đoàn công tác với mong muốn được các cơ quan có thẩm quyền xem xét giải quyết. Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ phải xử lý nghiêm những tổ chức, cá nhân tiêu cực trong quản lý và sử dụng đất đai, tránh tình trạng "đánh trống bỏ dùi" làm mất lòng tin của nhân dân.
- Trong lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản: tình trạng quy hoạch nhiều nơi không sát thực tế, quản lý quy hoạch kém dẫn đến đầu tư dàn trải; nhiều dự án, công trình không phát huy hiệu quả gây lãng phí, tốn kém hàng trăm hécta đất và hàng trăm tỷ đồng, việc đền bù giải phóng mặt bằng một số nơi lại không thỏa đáng nên gây bức xúc trong nhân dân. Tình trạng thông đồng giữa chủ đầu tư và nhà thầu để nâng khống giá trị công trình, tìm cách "rút ruột" công trình, thay đổi thiết kế, đánh tráo nguyên vật liệu xây dựng... để lấy tiền chia nhau liên tục xảy ra ở nhiều nơi. Vụ này chưa xử xong thì đã phát sinh nhiều vụ khác.
- Cử tri và nhân dân vẫn bất bình trước tình trạng một bộ phận cán bộ, công chức lợi dụng chức, quyền nhũng nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân; tiếp tay, bao che cho tội phạm với thủ đoạn ngày càng tinh vi.
- Thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, đông đảo cử tri và nhân dân đã phản ánh và bày tỏ sự không đồng tình trước tình trạng phô trương, hình thức trong việc khai trương, động thổ xây dựng và khánh thành các công trình của Nhà nước, việc tổ chức lễ hội, đón nhận danh hiệu thi đua, việc sử dụng tài sản công... của một số ngành, địa phương đã gây lãng phí tiền của của nhân dân.
Cử tri và nhân dân cả nước hoan nghênh Quốc hội ban hành Luật phòng, chống tham nhũng và Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, kiến nghị Quốc hội, Chính phủ phải có nhiều giải pháp để triển khai hai luật này đến nơi đến chốn và thực hiện chống tham nhũng, lãng phí một cách kiên quyết, triệt để từ Trung ương đến cơ sở; Trung ương phải gương mẫu để địa phương và cơ sở noi theo; xử lý nghiêm và thông báo công khai mọi trường hợp tham nhũng, lãng phí dù đó là cơ quan, tổ chức hay cá nhân nào để đem lại niềm tin trong nhân dân. Có cơ chế chính sách để tạo điều kiện cho nhân dân tham gia phòng, chống tham nhũng, lãng phí.
2. Vế đời sống nhân dân:
Từ đầu năm đến nay, tình hình giá cả liên tục tăng nhanh, chỉ số giá tiêu dùng không kiềm chế được dưới 6,5% theo nghị quyết của Quốc hội đề ra cho năm 2005, làm cho đời sống nhân dân gặp nhiều khó khăn. Một sổ ngành đang có đề án trình Chính phủ tăng giá như: điện, than, vật liệu xây dựng, viện phí, học phí... Trong khi đó giá sản phẩm làm ra của nông dân, ngư dân, diêm dân không tăng hoặc tăng không đáng kể. Vì vậy, nếu giá cả, viện phí, học phí và nhiều khoản đóng góp khác đều tăng thì nhân dân, nhất là người nghèo sẽ phải gánh chịu. Tình trạng trên nếu không được cải thiện thì con em nông dân sẽ phải bỏ học ngày càng nhiều, người có thu nhập thấp mắc bệnh, nhất là bệnh hiểm nghèo không có điều kiện chữa trị ngày càng đông; sự phân hóa giàu nghèo, khoảng cách giữa thành thị và nông thôn, miền núi ngày càng xa hơn. Đông đảo cử tri và nhân dân rất bức xúc kiến nghị Chính phủ có biện pháp chỉ đạo bình ổn giá cả, kiểm soát chặt chẽ việc tăng giá, tăng phí, nhất là trong dịp những tháng cuối năm và Tết Bính Tuất. Đồng thời có chính sách quan tâm bồi dưỡng sức dân, miễn thuế cho ngư dân, diêm dân; giảm giá điện phục vụ sản xuất giảm thủy lợi phí trong nông nghiệp; nâng mức khoán trồng, bảo vệ rừng và có chính sách để người dân trực tiếp trồng, bảo vệ rừng được hưởng từ nguồn lợi của rừng.
Chế độ tiền lương tuy tiếp tục được cải thiện, nhưng thực chất chưa đủ để bù vào trượt giá, nên ảnh hưởng đến đời sống của người hưởng lương, người nghỉ hưu và người hưởng chính sách xã hội; một số nơi trong ngành giáo dục đến nay vẫn chưa thanh toán hết chế độ lương mới từ tháng 10-2004 cho cán bộ, giáo viên.
Cử tri và nhân dân hoan nghênh trong những năm qua Đảng và Nhà nước có nhiều chủ trương, chính sách trong sự nghiệp xóa đói giảm nghèo, nhất là việc thực hiện Chương trình 135, 134 của Chính phủ đã đạt được những kết quả quan trọng. Tuy nhiên hiện nay, theo tiêu chí mới thì tỉ lệ hộ nghèo còn cao, còn hơn 430 nghìn hộ gia đình, chủ yếu ở nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số vẫn sống trong những căn nhà tranh tre dột nát, còn rất lạc hậu và khó khăn thiếu thốn; nhiều hộ gia đình cán bộ, công chức, người lao động chưa có nhà ở hoặc ở chật chội, nhưng không đủ khả năng mua hoặc thuê nhà để ở theo giá cả hiện nay. Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ tiếp tục đầu tư nhiều hơn nữa cho vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, cùng với cuộc vận động "Ngày vì người nghèo" do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động nhằm nhanh chóng xóa xong nhà tranh tre dột nát cho người nghèo, đồng thời có chính sách hỗ trợ các hộ gia đình có thu nhập thấp để có nhà ở.

Đông đảo của tri và nhân dân bức xức phản ánh tình trạng môi trường đang bị ô nhiễm nặng ở nhiều nơi; nhiều khu công nghiệp, làng nghề thải rác, nước bẩn bừa bãi ra môi trường, gây ô nhiễm nghiêm trọng; tình trạng thiếu nước sạch sinh hoạt đang diễn ra ở cả thành thị, vùng đồng bằng, ven biển, miền núi; nạn chặt phá rừng, khai thác khoáng sản bừa bãi không được ngăn chặn kịp thời... đã ảnh hưởng đến chất lượng cuộc sống của đông đảo nhân dân. Kiến nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo quyết liệt, có biện pháp khắc phục tình trạng trên.

3. Về phòng chống thiên tai, dịch bệnh:

Cử tri và nhân dân nhiều địa phương phản ánh về hệ thống thủy lợi, đê điều, hồ nước xuống cấp nghiêm trọng, bộc lộ nhiều bất cập, không phát huy tác dụng: mới mưa đã ngập úng, mới nắng đã hạn, nhất là cơn bão số 7, số 8 tràn vào một số địa phương ở nước ta vừa qua làm nhiều đoạn đê biển bị tàn phá nghiêm trọng; tình trạng lũ quét, sạt lở đất chưa dự báo và phòng tránh được nên đã gây thiệt hại lớn về người, tài sản của Nhà nước và nhân dân. Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ trước mắt cần ngăn chặn tình trạng phá hủy bừa bãi rừng ngập mặn phòng hộ ven biển, tập trung đầu tư kinh phí cùng với sự đóng góp của nhân dân để kiên cố hóa các tuyến đê biển xung yếu, làm đến đâu phải chắc chắn đến đó. Đồng thời, cần tăng cường bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ đầu nguồn, sớm có quy hoạch bố trí dân cư vùng đầu nguồn để tránh lũ quét. Hỗ trợ nhân dân ở những vùng bị thiệt hại nặng nề do bão, lũ gây ra như: cho phép khoanh nợ, giãn nợ và cho hưởng chế độ vay từ ngân hàng chính sách với lãi suất ưu đãi.
Hiện nay dịch cúm gia cầm đang tái phát ở một số địa phương nước ta và nhiều nước trên thế giới, có nguy cơ lây sang người gây hậu quả nghiêm trọng. Cứ tri và nhân dân hoan nghênh Chính phủ đã và đang có biện pháp chỉ đạo quyết liệt kịp thời phòng ngừa như: tiêm phòng dịch cho gia cầm, khoanh vùng đập tắt các ổ dịch, kiểm dịch nơi giết mổ gia cầm, cấm nhập khẩu gia cầm... Tuy nhiên, nhiều người dân còn chủ quan, chưa nhận thức đầy đủ sự ngụy hại của đại dịch này. Trong chỉ đạo có lúc, có nơi còn vội vàng, chưa kiểm dịch đã đem tiêu hủy hàng loạt gia cầm đang khoẻ mạnh, gây thiệt hại cho người chăn nuôi. Có nơi chính quyền, ngành chức năng chưa nghiêm túc thực hiện sự chỉ đạo của Chính phủ. Cử tri và nhân dân kiến nghị Chính phủ, các cấp, các ngành, các tổ chức cần có sự chỉ đạo kiểm tra chặt chẽ, phối hợp đồng bộ trong công tác tuyên truyền cho người dân hiểu rõ nguy hại của đại dịch cúm gia cầm, chủ động phòng ngừa đại dịch để bảo vệ sức khỏe và cuộc sống cho nhân dân. Đồng thời có biện pháp bảo vệ, duy trì, ổn định, phát triển đàn gia cầm; trước mắt hỗ trợ cho người chăn nuôi gia cầm bị thiệt hại và có giải pháp giúp họ chuyển đổi sản xuất cho phù hợp.
4. Hoạt động của các cơ quan bảo vệ pháp luật:

Cử tri và nhân dân nhiều địa phương phản ánh tính trạng đơn thư khiếu nại, tố cáo vẫn còn tồn đọng rất nhiều và kéo dài, nhưng việc giải quyết chưa dứt điểm hoặc chưa thỏa đáng, đặc biệt là trong lĩnh vực đất đai, nhà ở, tranh chấp về dân sự. Kiến nghị Chính phủ chỉ đạo các ngành chức năng xem xét giải quyết trả lời cho nhân dân, nhất là người đứng đầu cơ quan, tổ chức, chính quyền địa phương cần phải có lịch tiếp dân, trực tiếp đối thoại công khai với dân, giải quyết dứt điểm những vụ khiếu kiện bức xúc kéo dài.
Trong lĩnh vực tư pháp, cử tri và nhân dân một số địa phương phản ánh tình trạng khiếu nại các bản án, quyết định của Tòa án nhân dân và yêu cầu xem xét theo trình tự giám đốc thẩm, tái thẩm còn diễn ra khá nhiều và gay gắt. Một số vụ án xét xử đi xét xử lại nhiều lần nhưng vẫn không dứt điểm, nhiều vụ việc không được xem xét một cách đầy đủ và thận trọng, dẫn đến trả lời chưa thỏa đáng cho người khiếu nại hoặc trả lời chiếu lệ hoặc để kéo dài, không được xem xét giải quyết. Cử tri và nhân dân bức xúc kiến nghị Quốc hội chỉ đạo các cơ quan tư pháp nâng cao tinh thần trách nhiệm trong họạt động điều tra, truy tố, xét xử; đảm bảo nghiêm minh, chống oan sai, bỏ lọt tội, nhanh chóng xem xét giải quyết các vụ án còn tồn đọng kéo dài, tránh tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm gây khó khăn cho người đi khiếu kiện.
Việc thực hiện Nghị quyết 388 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về bồi thường thiệt hại cho người bị oan do người có thẩm quyền trong hoạt động tố tụng hình sự gây ra, cử tri và nhân dân một số địa phương phản ánh đến nay đã có hàng trăm vụ án được minh oan, nhưng việc bồi thường cho người bị oan còn rất chậm, gây bức xúc cho người bị oan và trong nhân dân. Cán bộ thi hành công vụ gây ra oan sai thì chưa được xử lý đúng mức. Việc giải quyết bồi thường có nơi, có việc còn biểu hiện cửa quyền đối với người bị oan, còn có những vướng mắc không thống nhất được giữa cơ quan phải bồi thường và người được bồi thường. Việc quy định, hướng dẫn thực hiện Nghị quyết 388 có điểm thiếu đồng bộ, thiếu cụ thể làm cho người bị oan khởi kiện ra Tòa án, dẫn đến Tòa án cấp dưới xét xử vụ việc liên quan đến cấp trên. Kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội nghiên cứu sớm giải quyết vấn đề trên, đồng thời xem xét không những bồi thường cho những vụ án hình sự bị oan mà cả các vụ án oan về dân sự, hành chính, kinh tế, thi hành án gây thiệt hại cho người bị oan... cũng phải được bồi thường và chỉ đạo đế giải quyết những vụ án bị oan kịp thời, khách quan, công bằng, khắc phục tình trạng đổ lỗi cho nhau, nhằm thực hiện nghiêm túc Nghị quyết 388 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Đông đảo cử tri và nhân dân kiến nghị Đảng, nhà nước cần kiên quyết làm trong sạch đội ngũ cán bộ làm công tác bảo vệ pháp luật để đội ngũ cán bộ này thực sự có tâm huyết, có năng lực, khách quan, liêm khiết trong công việc; đồng thời, cần xử lý nghiêm minh những cán bộ bảo vệ pháp luật vi phạm pháp luật, những cán bộ thiếu trách nhiệm với nhân dân.
Kính thưa các vị Đại biểu Quốc hội!

Trên đây là báo cáo tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân trước kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XI. Kính mong Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan nhà nước có liên quan xem xét, giải quyết và trả lời cho cử tri, nhân dân và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam biết và thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân biết, thực hiện và giám sát.

Xin kính chúc sức khỏe quý vị Đại biểu. Chúc kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XI thành công tốt đẹp.
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