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BÁO CÁO GIẢI TRÌNH

của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo trả lời chất vấn của 

Đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khoá XI


Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc, 

Kính thưa các vị Đại biểu Quốc hội,
Kính thưa các vị khách,
Đến ngày 21-11-2005, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã nhận được câu hỏi chất vấn của 19 vị Đại biểu Quốc hội là: Đại biểu Đặng Văn Thanh (Cần Thơ), Đại biểu Nguyễn Tiến Thắng (Hà Nội), Đại biểu Hoàng Thanh Phú (Thái Nguyên), Đại biểu Vũ Thanh Lịch (Đăk Lăk), Đại biểu Đỗ Tiến Dũng (Quảng Ngãi), Đại biểu Néang Kim Cheng, Đại biểu Lê Thị Dung, Đại biểu Nguyễn Thị Hồng Đào và Đại biểu Nguyễn Ngọc Trân (An Giang), Đại biểu Lâm Văn Kỷ (Sóc Trăng), Đại biểu Ngô Thị Minh (Quảng Ninh), Đại biểu Nguyễn Thị Ngọc Anh (Hải Dương), Đại biểu Hoàng Văn Xim và Đại biểu Nguyễn Thị Thường (Hà Tây), Đại biểu Lý Kim Khánh (Cà Mau), Đại biểu Nguyễn Văn Ngàng (Hải Phòng), Đại biểu Nguyễn Thị Băng Thanh (Nam Định), Đại biểu Bùi Thị Hồng Thi (Cao Bằng) và Đại biểu Nguyễn Thị Hồng Vy (Sơn La).
Nội dung chất vấn của các vị Đại biểu Quốc hội có liên quan đến: đề án điều chỉnh học phí, giáo dục đồng bằng sông Cửu Long; ngân sách giáo dục; chương trình, sách giáo khoa, thiết bị dạy học, chất lượng giáo dục; đề án đào tạo cán bộ ở nước ngoài và một số vấn đề khác.
Đối với mỗi chất vấn, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có văn bản trả lời trực tiếp gửi tới từng vị Đại biểu Quốc hội. Trong báo cáo này, chúng tôi xin phép được tập trung giải trình 2 vấn đề sau đây:
I. VỀ ĐỂ ÁN ĐIỀU CHỈNH HỌC PHÍ TRONG CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC CÔNG LẬP THUỘC HỆ THỐNG GIÁO DỤC QUỐC DÂN

Các Đại biểu chất vấn về vấn đề này: Đại biểu Ngô Thị Minh (Quảng Ninh), Đại biểu Nguyễn Thị Ngọc Anh (Hải Dương), Đại biểu Hoàng Văn Xim và Đại biểu Nguyễn Thị Thường (Hà Tây).
Tóm tắt nội dung chất vấn: Căn cứ xây dựng đề án học phí? Mục đích của việc tăng học phí? Nguyên tắc và nội dung cơ bản của đề án học phí? Giải pháp bảo đảm để học sinh nghèo, con em các gia đình trong diện chính sách cũng như con em đa số người lao động có thu nhập thấp có điều kiện học tập khi điều chỉnh học phí? Suy nghĩ và quan điểm của Bộ Giáo dục và Đào tạo trước lo ngại của cử tri và các ý kiến góp ý về đề án học phí?
Bộ Giáo dục và Đào tạo xin được giải trình như sau: 

1. Những căn cứ chủ yếu của việc điều chỉnh học phí
a) Chủ trương đẩy mạnh xã hội hoá giáo dục của Đảng và Nhà nước, trong đó yêu cầu sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện chính sách về học phí theo hướng huy động một cách hợp lý sự đóng góp của những gia đình có khả năng; đồng thời, tiếp tục tăng ngân sách nhà nước cho giáo dục để dành ưu tiên hỗ trợ cho học sinh nghèo và con em gia đình thuộc diện chính sách, tập trung phát triển giáo dục vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc, thực hiện phổ cập giáo dục và một số chương trình trọng điểm khác.
b) Thực tiễn 7 năm thực hiện Quyết định số 70/1998/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế thu và sử dụng học phí cho thấy, bên cạnh những mặt được rất cơ bản, cần sửa đổi, bổ sung một số nội dung cho phù hợp với tình hình hiện nay. Đặc biệt là cần khắc phục các mặt hạn chế như: khung học phí hiện hành chưa bao quát hết các cơ sở giáo dục ở các địa bàn kinh tế - xã hội khác nhau và sự phát triển đa dạng của các cơ sở giáo dục; quy định về cơ chế miễn giảm, cấp bù và sử dụng học phí chưa tạo điều kiện thuận lợi cho người học và các cơ sở giáo dục; có những điểm quy định về cơ cấu chi từ nguồn học phí không còn phù hợp với chủ trương nâng cao vai trò tự chủ và trách nhiệm xã hội của nhà trường.
c) Yêu cầu của Luật Giáo dục, đưa tất cả các khoản thu được phép vào học phí, chấm dứt tình trạng lạm thu trong nhà trường.
2. Mục đích của việc điều chỉnh học phí
a) Tăng nguồn lực để các trường, đặc biệt là các trường thuộc khối đào tạo, có thêm điều kiện nâng cao chất lượng giảng dạy, học tập. Để nâng cao chất lượng giáo dục cần thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ, trong đó xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục là giải pháp trọng tâm, cơ bản, có tính đột phá; song nếu thiếu nguồn tài chính thì các giải pháp khác rất khó đạt kết quả tốt. Nguồn tài chính đầu tư cho giáo dục là từ ngân sách nhà nước; từ học phí của người học; từ các hoạt động nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ, tư vấn, dịch vụ do nhà trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề thực hiện và từ các hoạt động khác. Trong các nguồn đó, phần đầu tư cho giáo dục từ ngân sách nhà nước vẫn là chủ yếu, học phí chỉ là một phần của nguồn lực tài chính cho giáo dục. Để bảo đảm sử dụng hiệu quả các nguồn lực đầu tư cho giáo dục thì nhất thiết phải tăng cường công tác quản lý đối với tất cả các nguồn tài chính, trong đó có học phí
b) Thực hiện tốt hơn công bằng trong giáo dục. Việc điều chỉnh học phí theo hướng huy động thêm sự đóng góp của các gia đình có điều kiện sẽ được tiến hành đồng thời với việc tăng ngân sách giáo dục, hoàn chỉnh các chính sách hỗ trợ người học và điều chỉnh cơ cấu chi ngân sách giáo dục theo hướng không phân bổ đồng đều, dàn trải. Đối với phần ngân sách được tăng thêm, sẽ dành ưu tiên đầu tư cho giáo dục phổ cập, phát triển giáo dục vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc và hỗ trợ học sinh nghèo, con em gia đình thuộc diện chính sách bất kể các em này ở nông thôn hay thành phố, ở trường công lập hay trường ngoài công lập. Đồng thời, dành một phần để bổ sung nguồn vốn tín dụng đào tạo cho học sinh, sinh viên vay để học tập. Chỉ có như vậy mới thực hiện được sự bình đẳng về cơ hội học tập trong xã hội và nhanh chóng giảm được khoảng cách chênh lệch về phát triển giáo dục giữa các vùng miền.
c) Thực hiện quy định của Luật Giáo dục, đưa tất cả các khoản thu được phép vào học phí, chấm dứt tình trạng các nhà trường tự ý đặt ra các khoản thu hoặc tự ý tăng mức thu học phí. Trong những năm vừa qua, ngoài học phí, các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông còn được thu tiền đóng góp xây dựng trường, lớp theo quy định củn Luật Giáo dục 1998. Một số trường còn thu nhiều khoản khác, trong đó có khoản cần thiết được cha mẹ học sinh đồng tình, nhưng cũng có không ít khoản thu đã gây bức xúc cho cha mẹ học sinh. Để triển khai thực hiện Luật Giáo dục 2005, cần xác định lại khung học phí để có thể đưa các khoản thu được phép vào học phí. Ngoài học phí và lệ phí tuyển sinh, người học không phải đóng góp bất kỳ một khoản nào khác cho nhà trường.
Ngoài các mục đích nêu trên, việc điều chỉnh học phí còn góp phần khắc phục một số bất hợp lý hiện nay về cơ cấu ngành nghề, trình độ, vùng miền và cơ cấu xã hội trong đào tạo.
3. Dự kiến khung học phí và lộ trình thực hiện
a) Về khung học phí
Trong đề án không đưa ra quy định về các mức học phí cụ thể mà chỉ đề xuất về khung với giới hạn tối thiểu và tối đa. Cụ thể là:
- Đối với giáo dục mầm non, tiểu học và THCS giữ nguyên như quy định hiện hành;
- Đối với các cấp học còn lại thì giữ nguyên mức tối thiểu, nới rộng mức tối đa để có thể bao quát được hết các loại hình đào tạo ở các địa bàn kinh tế - xã hội khác nhau với lộ trình đến năm 2010.
Ví dụ, khung học phí dự kiến ở THPT từ 4.000 đồng/tháng đến 105.000đồng/tháng. Khung học phí ở đại học dự kiến đề xuất ở khoảng rất rộng từ 50.000 đồng/tháng đến 900.000 đồng/tháng với nhiều mức khác nhau.
Vừa qua, có một số thông tin cho rằng, sắp tới học phí sẽ tăng đồng loạt, ở THPT gấp 3 lần; ở đại học gấp 5 lần và tới mức 900.000 đồng/tháng. Bộ Giáo dục và Đào tạo xin được báo cáo: Hoàn toàn không có dự kiến như vậy. Mức 900.000 đồng/tháng ở đại học (ứng với tăng gấp 5 lần so với mức tối đa trong khung học phí hiện nay) hoàn toàn không phải là mức học phí áp dụng đại trà cho các nhà trường và cũng không thực hiện ngay trong vài năm tới. Đây chỉ là mức học phí tối đa của khung học phí, và chỉ cho phép thực hiện đối với một số ít ngành đào tạo đặc biệt ở một số ít trường có sử dụng chương trình quốc tế, có mời chuyên gia nước ngoài giảng dạy và có một số yêu cầu đặc biệt khác. Mức này dự kiến thực hiện dần dần theo lộ trình đến 2010. Còn nói chung, đối với phần lớn các trường hợp chỉ là điều chỉnh ở mức độ hợp lý cho phép tuỳ theo địa bàn và ngành nghề đào tạo cụ thể.
b) Về lộ trình thực hiện
Nếu được cấp có thẩm quyền cho phép, việc điều chỉnh học phí sẽ được thực hiện từng bước, không có sự thay đổi đột ngột, bảo đảm định hướng phát triển giáo dục, phù hợp với điều kiện của nhà trường, với khả năng hỗ trợ của ngân sách và mức thu nhập trung bình của người dân.

Mức học phí cụ thể cho từng năm sẽ được xác định theo quy định của Luật Giáo dục. Trên cơ sở khung học phí, căn cứ vào cơ chế thu và sử dụng học phí do Chính phủ ban hành, Bộ trưởng Bộ Tài chính phối hợp với Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước về dạy nghề quyết định mức học phí cụ thể đối với các trường công lập do trung ương quản lý; HĐND cấp tỉnh quyết định đối với các trường công lập do địa phương quản lý. Mức học phí phải thông báo công khai trước khi thực hiện một thời gian để người học biết, chuẩn bị.
4. Những giải pháp hỗ trợ học sinh, sinh viên
Nguyên tắc xây dựng phương án về học phí là, không được phép để xảy ra tình trạng học sinh, sinh viên nghèo và con em các gia đình thuộc diện chính sách phải bỏ học mà không có các giải pháp hỗ trợ để giúp đỡ họ khi điều chỉnh học phí. Do đó, cùng với việc điều chỉnh học phí, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đề nghị Nhà nước thực hiện các chính sách hỗ trợ để học sinh, sinh viên trong đối tượng nói trên có điều kiện tiếp tục học tập. Cụ thể là: 

a) Mở rộng đối tượng miễn, giảm học phí, thêm mức giảm học phí và đổi mới cơ chế miễn, giảm. Trước đây, bên cạnh việc miễn học phí, chỉ có hai mức giảm 50% và 70%, nay dự kiến có thêm mức giảm 25%. Đồng thời, sẽ đổi mới cơ chế hỗ trợ theo hướng cấp trực tiếp cho người học mà không cấp thông qua nhà trường như hiện nay. Mục đích của việc đổi mới cơ chế hỗ trợ như vậy là để giúp người học chủ động lựa chọn ngành học, trường học với mức chi phí phù hợp, không phụ thuộc đó là trường công lập hay trường ngoài công lập
b) Tăng mức học bổng : Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ trình Chính phủ đề án học bổng, theo đó, học sinh, sinh viên diện chính sách sẽ được nhận học bổng. Những sinh viên giỏi thuộc diện chính sách và các gia đình nghèo không những được miễn, giảm học phí, mà còn được nhận cả học bổng chính sách và học bổng khuyến khích học tập từ nhiều nguồn khác nhau. Đây cũng là biện pháp động viên học sinh, sinh viên phấn đấu học tập, rèn luyện, góp phần tích cực vào việc nâng cao chất lượng giáo dục.
c) Tăng nguồn vốn tín dụng đào tạo, mở rộng đối tượng, đơn giản thủ tục, tăng mức cho vay và kéo dài thời gian hoàn trả, nhằm tạo điều kiện để sinh viên con em các gia đình khó khăn có thể vay tiền từ quỹ tín dụng đào tạo để học tập.
5. Quan điểm của Bộ Giáo dục và Đào tạo về các ý kiến đóng góp đối với việc điều chỉnh học phí
Vừa qua, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã nhận được nhiều ý kiến đóng góp của các vị Đại biểu Quốc hội và cử tri trong cả nước về Đề án học phí. Đa số các ý kiến cho rằng: việc nghiên cứu để sửa đổi chính sách học phí là cần thiết, nhưng phải làm từng bước, có sự chuẩn bị kỹ lương về nhiều mặt và trong điều kiện hiện nay, chưa nên có sự thay đổi về khung học phí. Đối với THCS cần giảm dần sự đóng góp của gia đình học sinh, tiến tới thực hiện miễn phí, đối với các trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng và đại học, người học cần có sự chia sẻ nhiều hơn về kinh phí đào tạo; mức học phí cao đành cho các trường hợp đặc biệt nên quy định riêng, không đưa vào khung học phí "đại trà" v.v.
Bộ Giáo dục và Đào tạo nhận thức rằng, học phí là vấn đề lớn, nhạy cảm, liên quan đến việc học hành của đông đảo con em nhân dân. Vì vậy, cần được trao đổi, bàn bạc rộng rãi, kỹ lưỡng để tạo sự đồng thuận trong xã hội. Hiện nay, Đề án điều chỉnh học phí mới là phương án đưa ra để xin ý kiến, chưa thành quyết định chính thức.
Thực hiện sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang cùng các bộ, ngành xin ý kiến các cơ quan của Quốc hội, của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể nhân dân. Đồng thời, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đang hết sức lắng nghe các ý kiến khác nhau trong dư luận xã hội. Với thái độ nghiêm túc tiếp thu các ý kiến đóng góp, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng một phương án hợp lý, có tính khả thi cao dựa trên cơ sở giải quyết đồng bộ cả ba vấn đề: học phí, học bổng và các chính sách hỗ trợ học sinh, sinh viên trong khuôn khổ bài toán tổng thể về các nguồn tài chính cho giáo dục phù hợp với hoàn cảnh cụ thể của đất nước và đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục trong giai đoạn tới. Để làm được việc này cần không ít thời gian và sự tham gia rộng rãi của các cấp các ngành và toàn xã hội.
Bộ Giáo dục và Đào tạo dự kiến sẽ trình Thủ tướng Chính phủ: Trước mắt, cho phép giữ nguyên mức học phí như hiện nay, chưa đặt vấn đề điều chỉnh khung học phí. Đồng thời, đề nghị sửa đổi quy định về cơ cấu chi từ nguồn học phí và cho phép trích một phần ngân sách để bổ sung cho quỹ tín dụng đào tạo, tạo điều kiện thuận lợi cho sinh viên vay tiền từ quỹ này để trang trải chi phí học tập.
II. VỀ TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC ĐÀO TẠO VÙNG ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG
Các Đại biểu chất vấn: Đại biểu Néang Kim Cheng, Đại biểu Lê Thị Dung, Đại biểu Nguyễn Thị Hồng Đào (An Giang), Đại biểu Lâm Văn Kỷ (Sóc Trăng) và Đại biểu Lý Kim Khánh (Cà Mau).
Tóm tắt nội dung chất vấn: Nguyên nhân, trách nhiệm đối với những hạn chế, yếu kém về giáo dục, đào tạo ở đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL)? Quan điểm, giải pháp phát triển giáo dục, đào tạo vùng ĐBSCL trong những năm tới? Phát triển hệ thống trường dân tộc nội trú, mở rộng chỉ tiêu cử tuyển, việc đào tạo nhân lực trình độ cao cho ĐBSCL?
Bộ Giáo dục và Đào tạo xin được giải trình như sau:

1. Một vài nét về tình hình phát triển giáo dục, đào tạo vùng ĐBSCL

 Trong 5 năm qua, giáo dục đào tạo các tỉnh ĐBSCL đã có bước phát triển và đạt được những thành tựu đáng kể. Quy mô học sinh ở các cấp học tăng nhanh1. Mạng lưới trường tiểu học và THCS đã phủ khắp các xã/phường. Hầu hết các quận, huyện, thị xã đã có trường THPT. Hệ thống các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề phát triển2. Cơ sở vật chất trường, lớp học đã được nâng cấp, đặc biệt là việc xây dựng trường, lóp kiên cố, cao tầng ở các cụm dân cư thuộc vùng sâu, vùng xa, vùng 1ũ đã được quan tâm. Đội ngũ giáo viên tăng đáng kể ở tất cả các cấp học3. Chủ trương xã hội hoá giáo dục được đẩy mạnh, việc hiến đất xây dựng trường học đã trở thành phong trào trong nhân dân, ngay cả ở các xã vùng sâu vùng xa, vùng đồng bào dân tộc.
Tuy nhiên, đối chiếu với yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra cho khu vực, một số chỉ tiêu chính về phát triển giáo dục, đào tạo của ĐBSCL chưa đạt mức trung bình của cả nước. Quy mô giáo dục chưa tương xứng với tầm vóc và vị trí chiến lược của vùng. Chất lượng, hiệu quả của giáo dục, đào tạo đại trà còn thấp. Tiến độ phổ cập giáo dục còn chậm, kết quả chưa vững chắc. Tỷ lệ lao động qua đào tạo chưa cao; đội ngũ cán bộ khoa học, kỹ thuật và cán bộ quản lý trình độ cao chưa đủ đáp ứng yêu cầu của từng tỉnh cũng như của cả vùng.
Đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý vẫn còn thiếu về số lượng, yếu về chất lượng và chưa đồng bộ về cơ cấu. Cơ sở vật chất kỹ thuật của các nhà trường còn nghèo nàn và chưa thoát khỏi tình trạng lạc hậu.
2. Nguyên nhân và trách nhiệm đối với những yếu kém, bất cập về giáo dục, đào tạo ĐBSCL

Về nguyên nhân: Bên cạnh những nguyên nhân khách quan về điều kiện tự nhiên, về xuất phát điểm và mức thu nhập của nhân dân... thì chủ yếu vẫn là các nguyên nhân chủ quan. Cụ thể là: Việc xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục, đào tạo, xác định các chỉ tiêu, định mức đối với ĐBSCL chưa sát với tình hình thực tế. Công tác chỉ đạo chưa thật tập trung, quyết liệt. Chưa làm tốt nhiệm vụ kiểm tra, đôn đốc và giám sát thường xuyên. Một số vấn đề tồn tại về giáo dục, đào tạo ở ĐBSCL đã được phát hiện nhưng chậm được khắc phục. Mặc dù ngân sách nhà nước đầu tư về giáo dục, đào tạo cho ĐBSCL đã tăng hằng năm nhưng chưa đạt mức chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
Về trách nhiệm: Đối với những yếu kém, bất cập trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo của ĐBSCL, có trách nhiệm của các bộ, ngành liên quan ở Trung ương cũng như các cấp uỷ đảng, chính quyền ở địa phương, trong đó có trách nhiệm của Bộ Giáo dục và Đào tạo và các sở giáo dục và đào tạo của 13 tỉnh, thành phố trong vùng. Cụ thể là: Bộ GD&ĐT chưa thường xuyên chủ động phối hợp với các bộ, ngành ở Trung ương trong việc đề xuất với Chính phủ các chủ trương, giải pháp và tổ chức thực hiện. Chưa phối hợp tốt với các cấp uỷ đảng, chính quyền và ban, ngành, đoàn thể ở địa phương trong công tác tuyên truyền, vận động các lực lượng xã hội và nhân dân trong vùng chăm lo sự nghiệp phát triển giáo dục. Chưa thường xuyên kiểm tra, giám sát, định kỳ sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện để kịp thời có các biện pháp khắc phục. Năng lực của một bộ phận cán bộ quản lý bất cập, chưa đáp ứng yêu cầu đổi mới sự nghiệp giáo dục, đào tạo. Việc điều hành vẫn còn mang tính hành chính, quan liêu; chưa chủ động sáng tạo đề xuất các giải pháp và cơ chế chính sách linh hoạt, phù hợp với đặc thù của vùng.
3. Mục tiêu phát triển giáo dục, đào tạo ĐBSCL đến năm 2010: 

Tạo bước chuyển cơ bản về phát triển quy mô, nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục; ưu tiên nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đặc biệt là nhân lực khoa học - công nghệ trình độ cao, cán bộ quản lý, nhà doanh nghiệp và công nhân kỹ thuật lành nghề, góp phần phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế  xã hội của ĐBSCL và của cả nước.

Phấn đấu đến năm 2010 các chỉ số phát triển giáo dục, đào tạo chủ yếu ở ĐBSCL đạt mức bình quân chung của cả nước. Cụ thể là: Số trẻ em trong độ tuổi mẫu giáo đến trường đạt tỷ lệ 65-67%, trong đó trẻ em 5 tuổi đi học mẫu giáo đạt tỷ lệ 90-95%; tỷ lệ trẻ em trong độ tuổi tiểu học đến trường chiếm 99%; tỷ lệ học sinh THCS đi học trong độ tuổi đạt 87-90%; tỷ lệ học sinh trong độ tuổi vào THPT đạt 50%; tất cả các tỉnh/thành phố trong vùng đạt chuẩn quốc gia về phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và về phổ cập THCS.
Tăng tỷ lệ sinh viên cao đẳng, đại học/1 vạn dân lên 120; tăng quy mô đào tạo trung cấp chuyên nghiệp hằng năm lên trên 20% và phấn đấu đạt 23% lao động được qua đào tạo nghề.
4. Các nhóm giải pháp chủ yếu để phát triển giáo dục, đào tạo ĐBSCL 

a) Xây dựng và thực hiện hệ thống chính sách đặc thù về phát triển giáo dục, đào tạo đốí với ĐBSCL.
- Ưu tiên bố trí ngân sách nhà nước, đặc biệt là ưu tiên phân bổ ngân sách chương trình mục tiêu quốc gia về giáo dục, đào tạo và dự án hợp tác quốc tế (vốn vay và viện trợ không hoàn lại). Tăng mức hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho các địa phương để xây dựng cơ sở hạ tầng cho các trường đại học, cao đẳng do địa phương quản lý và xây dựng ký túc xá sinh viên cho các trường đại học, cao đẳng trong vùng.
- Có cơ chế đặc biệt để đào tạo trình độ sau đại học cho giảng viên đại học, cao đẳng, cán bộ quản lý giáo dục, cán bộ khoa học kỹ thuật. Mở rộng đối tượng tuyển sinh con em các dân tộc vào các trường nội trú và các trường dự bị đại học, tăng chỉ tiêu đào tạo cử tuyển, đào tạo theo địa chỉ cho các tỉnh có đồng bào dân tộc.
b) Củng cố, phát triển mạng lưới trường, lớp học ở các cấp học và trình độ đào tạo
Xoá xã trắng về giáo dục mầm non; ưu tiên phát triển mẫu giáo 5 tuổi, chuẩn bị tốt cho trẻ vào lớp 1. Đẩy mạnh việc xây dựng trường chuẩn quốc gia ở phổ thông. Củng cố các trường phổ thông dân tộc nội trú, các trường lớp dành cho trẻ khuyết tật. Đầu tư xây dựng 2-3 trường dạy nghề chất lượng cao và xây dựng thí điểm 2 trường dạy nghề nội trú cho con em đồng bào dân tộc thiểu số tại Sóc Trăng và An Giang. Củng cố và mở rộng hệ thống trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học. Thành lập thêm 8 trường đại học, 6 trường cao đẳng cộng đồng và khoa dự bị đại học tại trường Đại học Cần Thơ trong giai đoạn 2006-2015.
c) Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục theo tinh thần Chỉ thị số 40-CT/TW của Ban Bí thư và Quyết định số 09/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, xem đây là giải pháp cơ bản, trọng tâm có tính đột phá.
d) Đẩy mạnh xã hội hoá, tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia phát triển giáo dục, đào tạo và xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, an toàn. Thu hút sự hỗ trợ của các tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm để xây dựng cơ sở vật chất nhà trường. Xây dựng và thực hiện cơ chế quản lý, phối hợp các trường, lớp học trong chùa Khơ-me để dạy chữ viết, bổ túc văn hoá và phong tục cho đồng bào dân tộc.
e) Phối hợp chặt chẽ giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội với các bộ, ngành có liên quan ở Trung ương, các cấp uỷ đảng và chính quyền địa phương; bám sát mục tiêu, tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đôn đốc và giám sát kết quả thực hiện, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc trong quá trình triển khai nhiệm vụ phát triển giáo dục, đào tạo vùng ĐBSCL.
5. Một số công việc đã và đang được Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các bộ, ngành và địa phương triển khai để đẩy nhanh phát triển giáo dục - đào tạo vùng ĐBSCL

- Phê duyệt đề án thành lập trường Cao đẳng cộng đồng Hậu Giang; xúc tiến việc thành lập trường Đại học ở Kiên Giang, Bạc Liêu; hoàn thành công tác thẩm định đề án thành lập trường Đại học dân lập Tây Đô ở Cần Thơ; tiếp nhận trường Pali Trung cấp Nam Bộ về trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo; chuẩn bị cho việc thành lập trường Đại học dân lập Long An, trường Cao đẳng cộng đồng Sóc Trăng, trường Cao đẳng Y tế Cần Thơ, trường Cao đẳng Y tế Đồng Tháp, trường Cao đẳng Y tế Bến Tre, khoa dự bị đại học tại trường Đại học Cần Thơ và tiếp tục xem xét các đề án xin thành lập trường theo đề nghị của các địa phương và quy hoạch mạng lưới các trường đại học, cao đẳng đã được Chính phủ phê duyệt.
Tổ chức tuyển 246 chỉ tiêu đại học khoá đầu tiên cho cơ sở 2 của trường Đại học Thuỷ sản tại Kiên Giang; bổ sung 200 chỉ tiêu tuyển sinh thạc sĩ và tiến sĩ của năm 2005 cho ĐBSCL; giao nhiệm vụ cho các trường đại học ở thành phố Hồ Chí Minh đào tạo trình độ sau đại học và đào tạo đại học, cao đẳng theo địa chỉ cho các tỉnh ĐBSCL.
- Khởi động Chương trình Mê Kông 1.000 tại trường Đại học Cần Thơ (thành lập Ban Chỉ đạo và ký kết các thoả thuận hợp tác đào tạo với một số trường đại học có uy tín ở nước ngoài) để triển khai Đề án đào tạo 1.300 cán bộ khoa học kỹ thuật trình độ đại học và sau đại học ở nước ngoài cho 13 tỉnh, thành phố ĐBSCL (trong đó 1000 chỉ tiêu từ ngân sách các địa phương và 300 chỉ tiêu từ ngân sách Đề án đào tạo cán bộ ở nước ngoài bằng NSNN).
- Dự kiến phân bổ cho các tỉnh ĐBSCL 450 chỉ tiêu cử tuyển đại học, cao đẳng trong kế hoạch 2006 (tăng 150 chỉ tiêu so với năm 2005).
- Hỗ trợ cho 5 tỉnh ĐBSCL thực hiện Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học với mức cao nhất (110 triệu đồng/phòng học), các tỉnh còn lại là mức cao (90 triệu đồng/phòng), trong đó có 5 tỉnh được hưởng tỷ lệ hỗ trợ 100% từ nguồn vốn công trái giáo dục. Đồng thời, tăng mức đầu tư trở lại từ nguồn thu xổ số kiến thiết và các nguồn thu khác để xây dựng cơ sở vật chất cho giáo dục, đào tạo trong vùng.
Đề nghị ưu tiên bố trí nguồn vốn đầu tư của các bộ, ngành trong kế hoạch ngân sách năm 2006 để tăng cường cơ sở vật chất cho trường Đại học Cần Thơ, trường Đại học y dược Cần Thơ, trường Đại học sư phạm Đồng Tháp, trường Pali Trung cấp Nam Bộ; trường Cao đẳng sư phạm kỹ thuật Vĩnh Long.
Kính thưa Quốc hội,
Trên đây là báo cáo giải trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo về một số nội dung mà các vị Đại biểu Quốc hội chất vấn. Cùng với bản giải trình này, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đã có văn bản trả lời gửi đến từng vị Đại biểu Quốc hội có chất vấn.
Xin trân trọng cảm ơn các vị Đại biểu Quốc hội./.
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- Các vị Đại biểu Quốc hội;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Các PTTg Chính phủ (để b/c);

- VP Trung ương Đảng;

- VP Quốc hội;

- VP Chủ tịch nước;

- VP Chính phủ;

- Lưu Văn thư, Tổng hợp.
	BỘ TRƯỞNG

(đã ký)

Nguyễn Minh Hiển


1 Số 1ượng trẻ đi nhà trẻ tăng 22,5 lần, mẫu giáo tăng 1,3 lần, học sinh THCS tăng 1,13 lần, THPT tăng 1,3 lần, dạy nghề và THCN tăng 1,47 lần, cao đẳng và đại học tăng 1,24 lần .


2 Cả vùng có 24 trường đại học, cao đẳng, 65 cơ sở đào tạo THCN, 182 cơ sở dạy nghề, 7 trường nội trú tỉnh và 12 trường nội trú huyện. Trong đó có 12 trường đại học, cao đẳng và 13 trường dạy nghề mới được thành lập trong vòng 5 năm qua.


3 THCS tăng 10,3%; THPT tăng 17,2%.






