LỜI KHAI MẠC KỲ HỌP THỨ 10, QUỐC HỘI KHOÁ X
của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Văn An
(Ngày 20 tháng 11 năm 2001)
 

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước,

Thưa các vị khách quý,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Hôm nay, Quốc hội khoá X nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khai mạc trọng thể kỳ họp thứ 10. Thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi nhiệt liệt chào mừng và chúc sức khoẻ các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước, các đồng chí lão thành cách mạng, các vị trong Đoàn ngoại giao, các vị đại biểu Quốc hội cùng toàn thể các đồng chí, các bạn đã về dự kỳ họp này của Quốc hội.

Hôm nay, cũng là Ngày nhà giáo Việt Nam (ngày 20-11). Với truyền thống tôn sư trọng đạo, uống nước nhớ nguồn, nhân dân cả nước ta đang hướng về các cô giáo, thầy giáo và những người làm công tác giáo dục bằng những tình cảm tốt đẹp và lòng biết ơn sâu sắc. Nhân dịp này, tôi xin gửi tới các nhà giáo là đại biểu Quốc hội; các cô giáo, thầy giáo và tất cả những người làm công tác giáo dục cùng toàn thể các cháu học sinh trong cả nước lời chào thân ái và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Kỳ họp thứ 10 diễn ra trong bối cảnh tình hình quốc tế có nhiều biến động phức tạp; ở trong nước, thiên tai lũ lụt kéo dài đối với các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long và mới đây, cơn bão số 8 đã tàn phá nặng nề một số tỉnh miền Trung. Tình hình đó đã gây những khó khăn lớn đến việc thực hiện nhiệm vụ năm 2001. Nhưng với sự nỗ lực phấn đấu và quyết tâm cao của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân, nền kinh tế nước ta tiếp tục phát triển khá và ổn định. Nhìn chung, các chỉ tiêu đề ra đều đạt cao hơn năm 2000; cơ cấu kinh tế đã có bước chuyển dịch tích cực; các nguồn lực trong nước được huy động cho đầu tư phát triển tăng khá; thu ngân sách vượt dự toán và tăng nhiều so với năm trước; các lĩnh vực văn hoá-xã hội có tiến bộ; quốc phòng - an ninh được củng cố; vị thế và uy tín của nước ta trên trường quốc tế được nâng lên. Đây là những kết quả rất tích cực và đáng khích lệ, thể hiện sự cố gắng lớn của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta trong việc khắc phục khó khăn, phấn đấu hoàn thành các nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2001 - năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội IX của Đảng, năm có vị trí quan trọng tạo đà cho việc thực hiện kế hoạch 5 năm (2001-2005) và chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm (2001-2010). Nhân dịp này, thay mặt Quốc hội, tôi xin nhiệt liệt biểu dương tinh thần đoàn kết, dũng cảm vượt qua khó khăn của các ngành, các cấp, của đồng bào và chiến sĩ cả nước, đặc biệt là của nhân dân vùng bị lụt, bão ở đồng bằng sông Cửu Long và các tỉnh miền Trung. Cũng nhân dịp này, tôi xin gửi lời thăm hỏi thân thiết và sự cảm thông sâu sắc tới đồng bào các vùng bị lụt, bão và đề nghị các cấp, các ngành ở Trung ương cũng như địa phương cần có kế hoạch và hành động kịp thời để khắc phục hậu quả thiên tai, ổn định đời sống và sản xuất của đồng bào.

 

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trong bối cảnh trên, tại kỳ họp này, Quốc hội sẽ xem xét và quyết định các vấn đề sau đây:

Một là, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2001; quyết định phương hướng, nhiệm vụ kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2002; phê chuẩn tổng quyết toán ngân sách nhà nước năm 2000, quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2001-2005); xem xét các báo cáo công tác của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội, của Chánh án Toà án nhân dân tối cao và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, báo cáo của Chính phủ về công tác quản lý Toà án nhân dân địa phương về mặt tổ chức và công tác thi hành án; các báo cáo về quốc phòng, an ninh, đối ngoại; báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội; quyết định việc phê chuẩn Hiệp định thương mại Việt Nam - Hoa Kỳ; một số báo cáo chuyên đề về các vấn đề, lĩnh vực mà đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước quan tâm.

Hai là, thực hiện nhiệm vụ xây dựng pháp luật, Quốc hội sẽ thảo luận và thông qua Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 1992; Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2002; Luật tổ chức Quốc hội (sửa đổi), Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội; cho ý kiến về hai dự án Luật kế toán và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ngân sách nhà nước.

Đồng thời, Quốc hội cũng sẽ xem xét và quyết định một số vấn đề quan trọng khác.

Để hoàn thành tốt các nội dung trên, tôi trân trọng đề nghị các vị đại biểu Quốc hội phát huy tinh thần dân chủ, khắc phục khó khăn, tập trung trí tuệ công sức, nêu cao trách nhiệm trước cử tri cả nước, đóng góp nhiều ý kiến xây dựng, thiết thực góp phần làm cho kỳ họp thành công tốt đẹp.

Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc kỳ họp thứ 10, Quốc hội khoá X.

Xin cám ơn quý vị .
 

