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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

_____

Số: 431/UBTVQH11
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

-----------------------------------       

      Hà Nội, ngày 14  tháng 11 năm 2005


BÁO CÁO

GIẢI TRÌNH, TIẾP THU CHỈNH LÝ DỰ THẢO
LUẬT CÁC CÔNG CỤ CHUYỂN NHƯỢNG 

TRÌNH QUỐC HỘI THÔNG QUA

---------------------
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Tại phiên họp chiều ngày 22 tháng 10 năm 2005, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về dự thảo Luật các công cụ chuyển nhượng. Sau khi nghe báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ 7, ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách và các Đoàn đại biểu Quốc hội không có đại biểu Quốc hội nào có ý kiến thảo luận thêm. Sau phiên họp, Đoàn thư ký kỳ họp nhận được một số ý kiến đóng góp bằng văn bản vào nội dung của dự thảo Luật. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được giải trình, tiếp thu các ý kiến góp ý về  dự thảo Luật này như sau: 

1. Về phạm vi điều chỉnh của Luật (Điều 1)
Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc sử dụng cụm từ “quan hệ công cụ chuyển nhượng” tại Điều này.
Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhËn thấy việc sử dụng cụm từ “quan hệ công cụ chuyển nhượng” là cách gọi ngắn gọn, bao quát, dùng để chỉ quan hệ giữa tổ chức, cá nhân trong việc phát hành, chấp nhận, bảo lãnh, chuyển nhượng, cầm cố, nhờ thu, thanh toán, truy đòi, khởi kiện hối phiếu nhận nợ, hối phiếu đòi nợ, séc và công cụ chuyển nhượng khác. Cụm từ này được sử dụng nhiều lần trong dự thảo Luật và đã được giải thích rõ tại khoản 19 Điều 4. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho giữ  Điều 1 như dự thảo Luật đã trình Quốc hội.
2. Về giải thích thuật ngữ (Điều 4)

Có ý kiến đề nghị bỏ khái niệm “quan hệ công cụ chuyển nhượng có yếu tố nước ngoài” tại khoản 20 Điều này, vì bản chất đây là quan hệ dân sự có yếu tố nước ngoài, đã được quy định cụ thể tại Điều 758 Bộ luật Dân sự năm 2005.
Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được bỏ khoản 20 điều này.

3. Về mất công cụ chuyển nhượng (Điều 13)
Có ý kiến đề nghị nên sử dụng thống nhất hai khái niệm “người thụ hưởng” và “người bị mất công cụ chuyển nhượng” tại Điều này.
Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy “người bị mất công cụ chuyển nhượng” có thể là người thụ hưởng công cụ chuyển nhượng hoặc người khác như: người thu hộ, người giữ hộ, người chuyển hộ… Theo quy định của dự thảo Luật thì chỉ có “người thụ hưởng” mới có quyền yêu cầu người phát hành, người ký phát phát hành lại công cụ chuyển nhượng có cùng nội dung với công cụ chuyển nhượng bị mất để thay thế. 
Tuy nhiên, để làm rõ hơn nội dung này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin chỉnh lý lại khoản 1 và khoản 2 Điều này để thống nhất cách sử dụng cụm từ  “người thụ hưởng” và bổ sung quy định trách nhiệm phải thông báo cho người thụ hưởng trong trường hợp người bị mất công cụ chuyển nhượng không phải là người thụ hưởng. Cụ thể như sau:
“Điều 13. Mất công cụ chuyển nhượng 

1. Khi công cụ chuyển nhượng bị mất, người thụ hưởng phải thông báo ngay bằng văn bản cho người bị ký phát, người ký phát hoặc người phát hành. Người thụ hưởng phải thông báo rõ trường hợp bị mất công cụ chuyển nhượng và phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính trung thực của việc thông báo. Người thụ hưởng có thể thông báo về việc mất công cụ chuyển nhượng bằng điện thoại và các hình thức trực tiếp khác nếu các bên có thoả thuận. 

Trường hợp người bị mất công cụ chuyển nhượng không phải là người thụ hưởng thì phải thông báo ngay cho người thụ hưởng.

2. Trường hợp công cụ chuyển nhượng bị mất chưa đến hạn thanh toán, người thụ hưởng có quyền yêu cầu người phát hành, người ký phát phát hành lại công cụ chuyển nhượng có cùng nội dung với công cụ chuyển nhượng bị mất để thay thế sau khi người thụ hưởng đã thông báo về việc công cụ chuyển nhượng bị mất và có văn bản cam kết sẽ trả thay cho người bị ký phát hoặc người phát hành nếu công cụ chuyển nhượng đã được thông báo bị mất lại được người thụ hưởng hợp pháp xuất trình để yêu cầu thanh toán.

... ”.
Ngoài những vấn đề nêu trên, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc rà soát, chỉnh lý về kỹ thuật lập pháp của dự thảo Luật trình Quốc hội.
*

*       *

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là báo cáo vÒ việc giải trình tiếp thu mét sè néi dung dự thảo Luật các công cụ chuyển nhượng, Uỷ ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.                            
T/M ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Phó Chủ tịch

(đã ký)
Trương Quang Được

