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VỀ DỰ ÁN LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU 

CỦA LUẬT THI ĐUA, KHEN THƯỞNG

Kính gửi : Các vị đại biểu Quốc hội,


Thực hiện sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, trên cơ sở Tờ trình số 71/CP-TCCP ngày 6 tháng 6 năm 2005 của Chính phủ, Uỷ ban về các vấn đề xã hội đã tổ chức phiên họp toàn thể để thẩm tra dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng vào chiều ngày 6 tháng 6 năm 2005. Tham dự phiên họp thẩm tra có Chủ nhiệm Uỷ ban Pháp luật, đại diện Hội đồng dân tộc, Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng, Uỷ ban Quốc phòng - An ninh, Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chủ tịch nước, Ban Công tác lập pháp. Về phía Chính phủ có Bộ trưởng Bộ  nội vụ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Trưởng ban thi đua- khen thưởng trung ương và đại diện Văn phòng Chính phủ.


Trên cơ sở Tờ trình và dự thảo luật của Chính phủ, các đại biểu đã thảo luận và cho ý kiến về dự án Luật này.


Sau đây, xin báo cáo Quốc hội một số ý kiến như sau :


1. Về sự cần thiết sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng


Thi đua, khen thưởng là công tác quan trọng đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước. Đảng và Nhà nước ta đã nhận thức, đánh giá đúng vai trò, tác dụng của công tác thi đua ái quốc, khen thưởng và vận dụng linh hoạt trong từng giai đoạn cách mạng, đưa công tác thi đua, khen thưởng thực sự là một trong những công cụ quản lý của Nhà nước, là nhân tố quan trọng góp phần vào thắng lợi vĩ đại của cách mạng Việt Nam trong những thập kỷ qua.

Tại kỳ họp thứ tư, Quốc hội khoá XI đã thông qua Luật thi đua, khen thưởng tạo khuôn khổ pháp lý quan trọng, làm cơ sở cho việc tổ chức và hoạt động của công tác thi đua, khen thưởng thống nhất, có hiệu quả, phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ phát triển của đất nước trong thời kỳ mới.

Tuy nhiên, trong thực tế hiện nay, một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã có nhiều nỗ lực, phấn đấu bền bỉ, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm trong đổi mới cơ chế quản lý kinh tế, bằng sức mạnh của cả hệ thống chính trị, tạo ra bứt phá về nhịp độ tăng trưởng kinh tế, có bước trưởng thành về mọi mặt và toàn diện trên tất cả các lĩnh vực trở thành điểm sáng thúc đẩy sự phát triển kinh tế – xã hội ở từng khu vực và trên cả nước mà chưa có danh hiệu vinh dự nhà nước tương xứng. Uỷ ban về các vấn đề xã hội tán thành với Tờ trình của Chính phủ về sự cần thiết  sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng, quy định danh hiệu vinh dự  nhà nước “Tỉnh Anh hùng”, “Thành phố Anh hùng” để ghi nhận đánh giá công lao, động viên, tôn vinh các tỉnh, thành phố có thành tích nêu trên. Với bối cảnh đặc biệt của năm 2005, năm có những kỷ niệm ngày lễ trọng đại của đất nước, việc quy định danh hiệu vinh dự này để  khen tặng sẽ có ý nghĩa lớn lao tạo động lực động viên, lôi cuốn, khuyến khích các địa phương trong cả nước vươn lên, đóng góp xuất sắc vào sự nghiệp xây dựng và phát triển của đất nước. Do đó, việc sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng trong kỳ họp này là phù hợp.

2. Tiêu chuẩn phong tặng danh hiệu

Luật thi đua, khen thưởng hiện hành mới chỉ quy định hai danh hiệu vinh dự nhà nước để tặng cho tập thể là: “Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân”  và “Anh hùng Lao động”. Tiêu chuẩn tập thể được xét khen thưởng các danh hiệu này được quy định trong Luật như sau:


- Danh hiệu “Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân” để tặng cho tập thể có thành tích đặc biệt xuất sắc trong chiến đấu, phục vụ chiến đấu, giữ gìn an ninh, trật tự, an toàn xã hội ; trung thành với Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; nội bộ đoàn kết tốt; tổ chức Đảng, đoàn thể trong sạch, vững mạnh.”


- Danh hiệu “Anh hùng Lao động” để tặng cho tập thể có thành tích đặc biệt xuất sắc trong lao động, sáng tạo vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh ; nội bộ đoàn kết tốt, tổ chức Đảng, đoàn thể trong sạch, vững mạnh.


Danh hiệu “Tỉnh Anh hùng”, “Thành phố Anh hùng” về mặt thứ bậc cần phải cao hơn hai hình thức khen tặng "Anh hùng" hiện hành, dành để tặng cho tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã đạt được các danh hiệu trên và hiện tại phải là tỉnh, thành phố đi đầu trong công cuộc đổi mới, xây dựng và phát triển đất nước, là điểm sáng, có ảnh hưởng lôi cuốn sự phát triển của khu vực và của cả nước. Để đảm bảo chặt chẽ, tránh khen thưởng tràn lan, làm giảm động lực của thi đua, khen thưởng, hạn chế tác dụng động viên, nêu gương, các tiêu chuẩn của danh hiệu này cần quy định cụ thể hơn hai danh hiệu hiện hành, nhấn mạnh tính đặc biệt xuất sắc được qua các tiêu chí cụ thể. 

Về cơ bản, chúng tôi nhất trí quy định về nội dung các tiêu chuẩn khen tặng danh hiệu này theo Tờ trình của Chính phủ. Tuy nhiên, chúng tôi xin có một số chỉnh sửa để thống nhất với một số quy định khác trong Luật thi đua, khen thưởng,  Điều này đề nghị được viết lại như sau:


"Điều 58a


Danh hiệu vinh dự nhà nước "Tỉnh Anh hùng", "Thành phố Anh hùng" để tặng cho tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đạt các tiêu chuẩn sau:


1. Có thành tích đặc biệt xuất sắc và toàn diện trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội, khoa học, giáo dục, công nghệ, quốc phòng, an ninh và đối ngoại ; đóng góp đặc biệt xuất sắc vào sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc;


2. Năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm; xứng đáng là trung tâm kinh tế, văn hoá, khoa học, công nghệ, là động lực phát triển của khu vực và của cả nước trong công cuộc đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước;


3. Nội bộ đoàn kết tốt, tổ chức Đảng, đoàn thể trong sạch, vững mạnh;


4. Đã được tặng thưởng danh hiệu "Anh hùng Lao động" và "Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân".


3. Hình thức văn bản


 Để việc bổ sung danh hiệu “Tỉnh Anh hùng", "Thành phố Anh hùng” phù hợp với Hiến pháp và Luật thi đua, khen thưởng, tạo cơ sở pháp lý để tặng danh hiệu này, đa số  thành viên Uỷ ban về các vấn đề xã hội đề nghị Quốc hội sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng để quy định danh hiệu này và tiêu chuẩn khen tặng. Ngoài ra, có một số ý kiến đề nghị Quốc hội ra Nghị quyết quy định danh hiệu “Tỉnh Anh hùng”, “Thành phố Anh hùng”. 

*

*     *


Trên đây báo cáo thẩm tra của Uỷ ban về các vấn đề xã hội về việc sửa đổi, bổ sung Luật thi đua, khen thưởng, kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.

	Nơi nhận :
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