Thưa đồng bào, cử tri cả nước;

Thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 

Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 

Thưa các vị khách quý,

Với tinh thần làm việc nghiêm túc, trách nhiệm và khẩn trương, đến thời điểm này, kỳ họp thứ sáu của Quốc hội khoá XI đã đi vào những ngày cuối của chương trình nghị sự. Hôm nay, Quốc hội bắt đầu phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội.

Thưa Quốc hội, 

Cách đây 10 năm, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã quyết định phát thanh, truyền hình trực tiếp các phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Sự đổi mới này là một bước đột phá quan trọng, đánh dấu một mốc phát triển mới về tính dân chủ công khai trong tổ chức và hoạt động của Quốc hội nước ta, đã được các vị đại biểu Quốc hội và nhân dân rất đồng tình ủng hộ. Cũng chính từ đó mà hoạt động của Quốc hội nói chung, hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn nói riêng đã có bước chuyển biến tích cực. Sự đổi mới về tổ chức và hoạt động của Quốc hội bắt nguồn từ đường lối đổi mới toàn diện đất nước do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo.

Khi mới bắt đầu của thời kỳ đổi mới cũng có không ít ý kiến băn khoăn, cho rằng nước ta chỉ có một đảng duy nhất lãnh đạo, đó là Đảng cộng sản Việt Nam, thì không nên đặt ra vấn đề giám sát, chất vấn như ở các nước có nhiều đảng tham chính. Qua hoạt động thực tiễn chúng ta thấy rằng, chủ trương, đường lối đổi mới của Đảng ta là rất đúng đắn. Một Đảng lãnh đạo mà dân chủ công khai hoạt động của Quốc hội nói chung, hoạt động giám sát và chất vấn nói riêng là một đặc điểm rất lớn, rất to, rất đặc biệt của Đảng ta, của nhà nước ta, nó có ý nghĩa rất sâu sắc, rất hệ trọng trong quá trình xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, nhà nước của dân, do dân, vì dân. Dân chủ, công khai là một động lực rất lớn của sự nghiệp đổi mới. Tất nhiên dân chủ, công khai phải có nguyên tắc, phải theo luật pháp.

Việc phát thanh, truyền hình trực tiếp các phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội thể hiện sâu sắc cơ chế dân chủ, công khai trong sinh hoạt của Quốc hội. Việc làm dân chủ, công khai như vậy đã tạo điều kiện để cử tri, nhân dân cả nước giám sát trực tiếp các hoạt động của bộ máy nhà nước nói chung và của Quốc hội nói riêng. Từ khi được phát thanh, truyền hình trực tiếp, các phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn của Quốc hội đã trở nên sinh động, sôi nổi hơn. Các đại biểu Quốc hội đã ý thức sâu sắc hơn vai trò, trách nhiệm của mình trước nhân dân, trước cử tri, trong việc xem xét và thẩm định các vấn đề thuộc trách nhiệm quản lý, điều hành của các cơ quan nhà nước. Người đứng đầu các Bộ, ngành ở Trung ương đã ý thức sâu sắc hơn trách nhiệm, nghĩa vụ của mình trước các vấn đề mà cử tri, đại biểu Quốc hội nêu ra liên quan đến lĩnh vực phụ trách.

Tại các kỳ họp Quốc hội gần đây, khi Quốc hội tiến hành các phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội, cử tri và nhân dân cả nước luôn phản ánh trực tiếp đến Quốc hội những thông tin về các vấn đề mang tính thời sự, bức xúc hiện nay. Điều đó chứng tỏ rằng, Quốc hội chúng ta đã và đang ngày càng gần dân hơn, sát dân hơn, thấu hiểu các vấn đề dân sinh hơn, Quốc hội hoạt động ngày càng thực chất hơn. Chính phủ, Quốc hội, đại biểu Quốc hội, cử tri và nhân dân cả nước ngày càng gắn bó hữu cơ với nhau hơn. Hoạt động giám sát, chất vấn của Quốc hội ngày càng có tác dụng thúc đẩy mạnh mẽ hơn tính tích cực, nâng cao trách nhiệm cá nhân, hiệu lực và hiệu quả quản lý điều hành của bộ máy nhà nước. Tuy vậy, sự cố gắng, sự tiến bộ đã đạt được vừa qua mới là bước đầu, so với yêu cầu của chức năng và sự đòi hỏi của cử tri thì còn rất thấp, chúng ta cần phải cố gắng nhiều hơn nữa trong thời gian tới. 

Thưa Quốc hội,

Về việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri: Tại kỳ họp thứ năm, Quốc hội khoá XI, cử tri cả nước đã gửi đến Quốc hội 1.602 ý kiến và kiến nghị. Tại kỳ họp này, cử tri cả nước đã gửi đến Quốc hội 1558 ý kiến, kiến nghị liên quan đến nhiều lĩnh vực quan trọng của đời sống kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh của đất nước. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tập hợp những ý kiến, kiến nghị đó gửi đến các cơ quan, tổ chức hữu quan xem xét, giải quyết và trả lời. Trên cơ sở báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri ở kỳ họp trước của các Bộ, ngành và các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp này, Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã có báo cáo tổng hợp gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. 

Về chất vấn của đại biểu Quốc hội: Tính đến chiều ngày 29 tháng 11 năm 2004, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã nhận được 210 chất vấn (của 94 đại biểu Quốc hội ở 45 Đoàn). Đoàn Thư ký kỳ họp đã tập hợp, phân loại và chuyển đến các cơ quan hữu quan để trả lời đại biểu. 

Thưa Quốc hội, 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã có Tờ trình gửi đến các vị đại biểu Quốc hội và được đa số các vị đại biểu Quốc hội nhất trí danh sách gồm 8 vị có trách nhiệm trả lời chất vấn tại kỳ họp lần này. ở các phiên họp xem xét, thảo luận hai báo cáo chuyên đề về giáo dục - đào tạo và đầu tư xây dựng cơ bản, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và đào tạo Nguyễn Minh Hiển, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và đầu tư Võ Hồng Phúc đã kết hợp trả lời chất vấn của các đại biểu Quốc hội về những vấn đề liên quan. Tại phiên họp này, kính mời các vị có tên dưới đây trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội:

1- Bộ trưởng Bộ Bưu chính - Viễn thông Đỗ Trung Tá;

2- Bộ trưởng Bộ Công nghiệp - Hoàng Trung Hải;

3- Bộ trưởng Bộ Thuỷ Sản - Tạ Quang Ngọc;

4- Tổng thanh tra Chính phủ - Quách Lê Thanh;

5- Bộ trưởng Bộ Thương mại - Trương Đình Tuyển;

6- Thủ tướng Chính phủ - Phan Văn Khải.

Thưa Quốc hội,

Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn đã và đang ngày càng được Quốc hội quan tâm đổi mới và nâng cao chất lượng. Tuy nhiên, rút kinh nghiệm các lần trước đây, thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi đề nghị các vị đại biểu Quốc hội lưu ý hai ý kiến như sau: 

1. Nội dung, cách thức nêu câu hỏi chất vấn và trả lời chất vấn sao cho ngắn gọn, rõ ràng, đi thẳng vào vấn đề cần hỏi và cần trả lời.

2. Tinh thần, thái độ của đại biểu Quốc hội, của các vị Bộ trưởng trong chất vấn và trả lời chất vấn cần thể hiện tinh thần xây dựng, tôn trọng, thận trọng và trách nhiệm.

Hoạt động giám sát nói chung, chất vấn và trả lời chất vấn nói riêng là nhằm thúc đẩy tính tích cực, nâng cao trách nhiệm, nhất là trách nhiệm cá nhân trong hoạt động của Quốc hội, Chính phủ và cơ quan tư pháp theo luật định. Quyền lực nhà nước ta là thống nhất, song có sự phân công rành mạch và phối hợp chặt chẽ giữa ba quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp. Quốc hội không có chức năng làm thay các cơ quan hành pháp và tư pháp. Các vị đại biểu Quốc hội cần lưu ý những vấn đề đó để không ngừng nâng cao chất lượng và hiệu quả của hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn. 

Tại kỳ họp này, trên tinh thần phát huy những kết quả đã đạt được và rút kinh nghiệm những vấn đề còn hạn chế trong hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị các vị đại biểu Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ, các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành nêu cao hơn nữa tinh thần, trách nhiệm trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo pháp luật. Tất cả sự nỗ lực của chúng ta chỉ nhằm một mục đích để góp phần xây dựng các Bộ, ngành mạnh lên, Chính phủ mạnh lên, Quốc hội mạnh lên, cả bộ máy nhà nước mạnh lên, để phục vụ nhân dân ngày càng tốt hơn. Chúng ta vừa làm, vừa rút kinh nghiệm, đổi mới, sao cho ngày càng có hiệu quả hơn, đáp ứng lòng mong đợi, đòi hỏi chính đáng của cử tri và nhân dân cả nước.

Với tinh thần đó, theo chương trình kỳ họp, tôi xin trân trọng giới thiệu Bộ trưởng Bộ Bưu chính-viễn thông Đỗ Trung Tá lên báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội.

Xin cảm ơn Quốc hội.

