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TỜ TRÌNH QUỐC HỘI
về dự án luật bầu cử đại biểu hội đồng nhân dân (sửa đổi)
 
Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2003, theo phân công của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ đã xây dựng Dự án Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân (sửa đổi) trên cơ sở kế thừa có chọn lọc những nội dung đã được sửa đổi, bổ sung trong lần dự thảo trước đây (tháng 8 năm 2001), một số nội dung của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và những nội dung mới phù hợp với thực tiễn.
Sau khi tiếp thu ý kiến các cơ quan ở Trung ương, các đại biểu tham dự Hội nghị toàn quốc về Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân (từ ngày 19 đến ngày 21/3/2003), các thành viên Chính phủ về một số vấn đề còn ý kiến khác nhau của Dự án Luật, Chính phủ đã trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp ngày 23/4/2003 về những nội dung cơ bản trong Dự án Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân (sửa đổi).
Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ xin trình Quốc hội dự án Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân (sửa đổi) như sau:
 
I. SỰ CẦN THIẾT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG LUẬT BẦU CỬ ĐẠI BIỂU HĐND
Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân (sửa đổi) được Quốc hội khoá IX thông qua năm 1994 theo tinh thần Hiến pháp 1992. Qua thực tiễn áp dụng, Luật đã góp phần quan trọng vào việc tổ chức tốt cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 1994-1999 và nhiệm kỳ 1999-2004; tạo cơ sở pháp lý quan trọng cho việc kiện toàn, củng cố tổ chức và hoạt động của chính quyền các cấp.
Tuy nhiên, qua thực tiễn tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hai nhiệm kỳ vừa qua cho thấy, Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành đã bộc lộ một số hạn chế, như: tiêu chuẩn, số lượng đại biểu; quyền bầu cử, ứng cử, giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân; về nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức phụ trách bầu cử; quy trình hiệp thương lựa chọn, giới thiệu người ra ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân... chưa được cụ thể hoá và còn một số vấn đề bất cập.
Để quán triệt Nghị quyết Đại hội lần thứ IX của Đảng và các Nghị quyết của Ban chấp hành Trung ương về xây dựng và hoàn thiện chính quyền địa phương các cấp, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, nâng cao chất lượng và hiệu quả của dân chủ đại diện, từng bước mở rộng và phát huy dân chủ trực tiếp của nhân dân ở các địa phương, việc sửa đổi, bổ sung Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân là cần thiết, góp phần quan trọng vào việc cụ thể hoá những nội dung mới của Hiến pháp 1992, chuẩn bị tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004-2009.
 
II. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG DỰ LUẬT
Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành gồm 10 Chương 70 điều.
Dự án Luật sửa đổi, bổ sung gồm 10 Chương 80 điều tăng 10 điều so với Luật hiện hành, trong đó: Xây dựng mới 10 điều; Sửa đổi, bổ sung 45 điều; Giữ nguyên: 25 điều. Cụ thể như sau:
CHƯƠNG I: NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG, gồm 8 điều (từ 1 đến Điều 8) trong đó có 6 điều sửa đổi, bổ sung và 2 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG II: SỐ ĐẠI BIỂU HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN, ĐƠN VỊ BẦU CỬ VÀ KHU VỰC BỎ PHIẾU gồm 7 điều (từ Điều 9 đến Điều 15) ttrong đó có 3 điều sửa đổi bổ sung, 2 điều mới và 2 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG III: CÁC TỔ CHỨC PHỤ TRÁCH BẦU CỬ, gồm 8 điều (từ Điều 16 đến Điều 23) trong đó có 3 điều sửa đổi, bổ sung và 5 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG IV: DANH SÁCH CỬ TRI, gồm 6 điều (từ Điều 24 đến Điều 29) trong đó có 3 điều sửa đổi bổ sung, 1 điều mới và 2 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG V: ỨNG CỬ VÀ HIỆP THƯƠNG GIỚI THIỆU NGƯỜI ỨNG CỬ ĐẠI BIỂU HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN, gồm 19 điều (từ Điều 30 đến Điều 48) trong đó có 12 điều sửa đổi, bổ sung và 7 điều mới.
CHƯƠNG VI: TRÌNH TỰ BẦU CỬ,  gồm 7 điều (từ Điều 49 đến Điều 55) trong đó có 6 điều sửa đổi, bổ sung và 1 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG VII: KẾT QUẢ BẦU CỬ, gồm 13 điều (từ Điều 56 đến Điều 68) trong đó có 6 điều sửa đổi, bổ sung và 7 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG VIII: VIỆC BẦU CỬ BỔ SUNG ĐẠI BIỂU HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN, gồm 8 điều (từ Điều 69 đến Điều 76) trong đó có 3 điều sửa đổi, bổ sung và 5 điều giữ nguyên.
CHƯƠNG IX: XỬ LÝ NHỮNG HÀNH VI VI PHẠM PHÁP LUẬT VỀ BẦU CỬ, gồm 2 điều sửa đổi, bổ sung (từ Điều 77 đến Điều 78).
CHƯƠNG X: ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH, gồm 2 điều (Điều 79 và Điều 80) trong đó có 1 điều sửa đổi và 1 điều giữ nguyên.
 
III. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG DỰ ÁN LUẬT
1. Về tiêu chuẩn đại biểu Hội đồng nhân dân 
Điều 3 của Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành quy định về tiêu chuẩn đại biểu Hội đồng nhân dân chưa phản ánh tính đặc thù trong đại diện cho nhân dân địa phương, chưa tạo điều kiện thuận lợi cho việc chuẩn bị và tổ chức bầu cử. Để cụ thể hoá quan điểm của Đảng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân, đáp ứng với yêu cầu lựa chọn những người xứng đáng vào cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, Điều 3 của Dự thảo đã sửa đổi, bổ sung theo hướng tách nội dung thành các nhóm tiêu chí về phẩm chất chính trị, đạo đức, năng lực, trình độ, uy tín và điều kiện tham gia hoạt động của đại biểu Hội đồng nhân dân.
 2. Về số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân và việc quyết định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân
a. Về số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân
Theo quy định của Luật hiện hành, Hội đồng nhân dân cấp xã có từ 19 đến 25 đại biểu; Hội đồng nhân dân cấp huyện có từ 25 đến 35 đại biểu; Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có từ 45 đến 75 đại biểu, riêng Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh có trên 2,5 triệu dân được bầu không quá 85 đại biểu. Số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân mỗi đơn vị tính theo số dân nhưng nằm trong khung quy định trên.
Thực tiễn hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 1994-1999 và nhiệm kỳ 1999-2004 cho thấy: số đại biểu Hội đồng nhân dân ở các cấp như hiện nay chưa phản ánh đầy đủ tính đại diện cho cộng đồng dân cư, đơn vị hành chính, chưa bảo đảm cơ cấu cho các thành phần xã hội, chưa phản ánh đầy đủ tính đại diện cho nhân dân ở địa phương, nhất là ở cấp xã.
Để khắc phục hạn chế trên, Điều 9 của Dự thảo luật đã được sửa đổi, bổ sung theo hướng tăng số đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp như sau:
- Số đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã có từ 25 đến 35 người. Xã có từ một nghìn người trở xuống được bầu dưới hai mươi lăm đại biểu. Số lượng cụ thể do Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định theo đề nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp huyện.
- Số đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện, có từ 30 đến 40 người. Huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh có dưới mười xã, phường, thị trấn được bầu dưới 30 đại biểu; huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh có từ 30 xã, phường, thị trấn trở lên được bầu trên 40 đại biểu. Số lượng cụ thể do Uỷ ban thường vụ Quốc hội quyết định theo đề nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.
- Số đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có từ 50 đến 90 người. Thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh được bầu không quá 110 đại biểu.
b. Về việc quyết định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân
Trên cơ sở khung số lượng đại biểu Hội đồng nhân các cấp, để tạo điều kiện cho các địa phương chủ động quyết định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân phù hợp với điều kiện và đặc điểm của địa phương, Dự thảo Luật bổ sung một điều mới (Điều 10) theo hướng phân cấp cho Thường trực Hội đồng nhân dân quyết định số lượng cụ thể đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp ở địa phương mình. Theo đó, Thường trực Hội đồng nhân dân cấp xã gửi dự kiến số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân cấp mình lên Thường trực Hội đồng nhân dân cấp huyện. Thường trực Hội đồng nhân dân cấp huyện gửi dự kiến số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân cấp mình và cấp xã lên Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân cấp mình, cấp huyện, cấp xã. 
3. Về việc dự kiến và điều chỉnh cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân
Về vấn đề này, Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành chưa có qui định cụ thể, nên trên thực tế các cuộc bầu cử gần đây, việc dự kiến và điều chỉnh cơ cấu, thành phần đại biểu Hội đồng nhân dân thực hiện chưa thống nhất. Để khắc phục hạn chế đó, Dự thảo Luật đã bổ sung một số điều mới (Điều 11) qui định theo hướng giao cho Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân cùng cấp dự kiến và điều chỉnh cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân. Quy định như vậy sẽ tạo điều kiện cho Mặt trận Tổ quốc tham gia một cách đầy đủ hơn trong hoạt động xây dựng chính quyền. Thông qua Mặt trận Tổ quốc, nhân dân thể hiện ý chí của mình ngay từ giai đoạn đầu của quá trình bầu ra cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương. Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằng, nếu Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc dự kiến về cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân thì chưa thật hợp lý, vì sau đó Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc lại tổ chức và chủ trì Hội nghị hiệp thương gồm Ban thường trực và đại diện các tổ chức thành viên để thoả thuận về cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân.
4. Về thời gian công bố ngày bầu cử và các công việc chuẩn bị bầu cử
Qua thực tiễn chuẩn bị và tiến hành hai cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 1994-1999 và nhiệm kỳ 1999-2004, có một số khâu do thời gian qui định còn ngắn, trong khi đó thường tổ chức kết hợp bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân ba cấp trong cùng một ngày, nên khối lượng công việc nhiều, dẫn đến việc tổ chức thực hiện còn cập rập, vội vàng, ảnh hưởng đến chất lượng công tác bầu cử. Để tạo điều kiện thuận lợi cho quá trình chuẩn bị bầu cử, Dự thảo đã sửa đổi, bổ sung theo hướng tăng thời gian công bố ngày bầu cử  quy định tại Điều 7 từ "chậm nhất là chín mươi ngày trước ngày bầu cử" lên "chậm nhấ là một trăm lẻ năm ngày trước ngày bầu cử".
Bên cạnh việc tăng thời gian công bố ngày bầu cử, Dự thảo cũng điều chỉnh thời gian các công việc chuẩn bị ở các điều kiện khác liên quan cho phù hợp.
5. Về khu vực bỏ phiếu
Luật hiện hành qui định mỗi khu vực bỏ phiếu có từ "ba trăm đến hai nghìn cử tri". Trong thực tế, tại các khu vực bầu cử đều kết thúc việc bỏ phiếu rất sớm. Vì vậy, việc qui định số lượng tối thiểu ba trăm cử tri là phù hợp với các vùng có dân cư sống không tập trung và điều kiện đi lại khó khăn.
Tuy nhiên, với đa số các khu vực bỏ phiếu, dân cư sống tập trung, điều kiện đi lại thuận tiện, thì việc qui định số lượng tối đa hai nghìn cử tri là không cần thiết, làm tăng  các khu vực bỏ phiếu và tổ bầu cử. Mặt khác, Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân nhăm 1989 cũng qui định mỗi khu vực bỏ phiếu có đến bốn nghìn cử tri và cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 1989-1994 chúng ta đã hoàn thành tốt. Vì vậy, Điều 15 của Dự thảo đã sửa đổi, bổ sung theo hướng tăng số lượng cử tri tối đa ở mỗi khu vực bỏ phiếu từ hai nghìn lên bốn nghìn cử tri.
6. Về số đại biểu được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử
Về vấn đề này, Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dan hiện hành quy định mỗi đơn vị bầu cử được bầu không quá ba đại biểu. Với việc tăng số lượng đại biểu ở tất cả các cấp trong Dự thảo lần này sẽ dẫn đến việc tăng số lượng các đơn vị bầu cử. Để thuận tiện cho việc tổ chức bầu cử, nhất là ở cấp xã và bảo đảm tiết kiệm ngân sách Nhà nước, Điều 12 của Dự thảo đã sửa đổi, bổ sung theo hướng tăng số đại biểu được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử từ "không quá ba đại biểu" lên "không quá năm đại biểu". Tuỳ tình hình thực tế, các địa phương chủ động bố trí hợp lý số đại biểu được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh của địa phương mình.
7. Về các tổ chức phụ trách bầu cử
Theo qui định tại Điều 14 của Luật hiện hành thì các tổ chức phụ trách bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân gồm có: Hội đồng bầu cử, Ban bầu cử và Tổ bầu cử. Việc thành lập, thời gian thành lập, số lượng thành viên, thành phần và nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức phụ trách bầu cử được qui định tập trung tại các Điều 15, 16 và Điều 17 của Luật hiện hành. Tuy nhiên, qua thực tiễn cho thấy có một số vấn đề cần được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp hơn với quá trình chuẩn bị và tổ chức bầu cử. Cụ thể là:
a) Về việc thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử.
Luật bầu cử Hội đồng nhân dân hiện hành qui định Hội đồng bầu cử, Ban  bầu cử cấp nào thì do Uỷ ban nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân (đối với cấp xã là Chủ tịch Hội đồng nhân dân) và Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp ấy thành lập. Tổ bầu cử thì do Uỷ ban nhân dân, Chủ tịch Hội đồng nhân dân và Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã thành lập.
Qua thực tiễn cho thấy qui định này chưa xác định rõ vai trò và trách nhiệm cơ quan nào trong việc thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử, dẫn đến việc áp dụng thiếu thống nhất. Tuỳ tình hình thực tế của từng địa phương các tổ chức phụ trách bầu cử có thể do Uỷ ban nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân hoặc Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quyết định thành lập.
Để khắc phục hạn chế này, Điều 17 của Dự thảo đã sửa đổi, bổ sung theo hướng giao cho Chủ tịch Uỷ ban nhân dân sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp, quyết định thành lập Hội đồng bầu cử, Ban bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp mình.
b) Về thành phần tham gia các tổ chức phụ trách bầu cử
Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành qui định Hội đồng bầu cử gồm đại diện Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân và các cơ quan nhà nước, tổ chức xã hội khác. Ban bầu cử gồm đại diện các tổ chức xã hội và tập thể cử tri ở địa phương. Khái niệm "tổ chức xã hội" như qui định trong  Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành không bao hàm hết các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, dẫn đến tình trạng trong các tổ chức phụ trách bầu cử ở một số địa phương không có đại diện của các tổ chức này. Để bảo đảm sự thống nhất giữa các văn bản pháp luật, Dự thảo Luật đã thay các cụm từ "tổ chức xã hội khác" bằng cụm từ "tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội" được qui định tại các Điều 17, 18 và Điều 19 của Dự thảo.
c) Về số lượng thành viên của Hội đồng bầu cử
Qua thực tiễn tổ chức các cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hai nhiệm kì vừa qua, nhiều ý kiến cho rằng qui định số thành viên Hội đồng bầu cử như Luật hiện hành chưa phù hợp với đặc điểm và tính chất công việc ở mỗi cấp, do đó Điều 17 của Dự thảo được sửa đổi, bổ sung như sau:
- Hội đồng bầu cử đại biểu HĐND ở cấp tỉnh có từ 15 đến 21 người.
- Hội đồng bầu cử đại biểu HĐND ở cấp huyện có từ 11 đến 15 người.
- Hội đồng bầu cử đại biểu HĐND ở cấp xã có từ  9 đến 11 người.
d) Về nhiệm vụ và quyền hạn của Hội đồng bầu cử 
Theo quy định của Luật bầu cử đại biểu hội đồng nhân dân hiện hành, Hội đồng bầu cử  có "Nhận hồ sơ của người tự ứng cử và chuyển cho Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp" nhưng không có nhiệm vụ nhận và xem xét hồ sơ của người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân (bao gồm cả người tự ứng cử và người được giới thiệu ứng cử). Hơn nữa, luật hiện hành cũng chưa quy định cụ thể về việc xem xét hồ sơ của những người ứng cử nói chung mặc dù đây là một bước quan trọng trong việc bảo đảm tính thống nhất, đầy đủ của hồ sơ, cũng như bảo đảm tiêu chuẩn đại biểu Hội đồng nhân dân.
Vì vậy, khoản 2 Điều 17 của Dự thảo đã sửa đổi, bổ sung theo hướng giao cho Hội đồng bầu cử nhận và xem xét hồ sơ của những người ứng cử  và chuyển cho Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp.
8. Về việc lập danh sách cử tri 
Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành chưa quy định rõ những trường hợp không được ghi tên vào danh sách cử tri, mà để văn bản dưới luật hướng dẫn thực hiện. Do đó Dự thảo luật bổ sung thêm một số nội dung mới trong Chương IV như sau:
- Điều 24 quy định rõ việc ghi tên vào danh sách cử tri đối với những trường hợp công dân thay đổi nơi cư trú ở đơn vị hành chính này sang đơn vị hành chính khác và quy định về việc ghi tên vào danh sách cử tri đối với những trường hợp cử tri là sinh viên, học sinh, học viên ở các trường chuyên nghiệp, trường đại học, trường cao đẳng, trường trung học chuyên nghiệp và cử tri ở các đơn vị vũ trang nhân dân.
- Điều 26 quy định những trường hợp không được ghi tên vào vào danh sách cử tri như nội dung của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội.
9. Về ứng cử và hiệp thương giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân
Vấn đề ứng cử, đề cử và hiệp thương giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân đã được quy định thành 12 điều trong Chương V của Luật hiện hành. Qua thực tiễn áp dụng cho thấy những quy định này chưa chưa phản ánh rõ các khâu quan trọng trong quá trình chuẩn bị bầu cử. Vì vậy, Dự thảo đã tách những quy định trong Chương này thành bốn mục là: ứng cử và hồ sơ ứng cử; hiệp thương giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân; danh sách những người ứng và tuyên truyền, vận động bầu cử.
 Bên cạnh việc cơ cấu lại các điều, mục của chương V, Dự thảo cũng sửa đổi một số quy định hiện hành và bổ sung một số quy định mới vào các điều trong chương này như sau:
- Điều 30, 31 của Dự thảo Luật này  quy định về thủ tục, trình tự nộp đơn ứng cử của những người tự ứng cử và người được giới thiệu ứng cử trước khi tổ chức Hội nghị hiệp thương.
- Điều 32 của Dự thảo luật quy định mới về những trường hợp không được ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân trên cơ sở những quy định trong các văn bản hướng dẫn thi hành Luật, đã được kiểm nghiệm có tính ổn định và phù hợp với thực tiễn.
- Từ Điều 33 đến Điều 40 của Dự thảo Luật quy định một số nội dung liên quan đến công tác hiệp thương lựa chọn giới thiệu người ứng cử theo hướng: quy định rõ hơn về các Hội nghị hiệp thương, các bước giới thiệu, nhận xét người ứng cử, thời gian, thành phần, nội dung, biên bản của các Hội nghị hiệp thương, số dư ở các đơn vị bầu cử, trách nhiệm xác minh và trả lời những vụ việc mà cử tri nêu lên. 
- Từ Điều 45 đến Điều 48 của Dự thảo quy định cụ thể về vấn đề tuyên truyền, vận động bầu cử.
10. Về việc giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân xã, phường, thị trấn 
Việc giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân được quy định tại Điều 28 Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành. Theo quy định này, chỉ có Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế, đơn vị vũ trang nhân dân đề cử đại biểu của mình ra ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Nhiều ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc cử tri ở thôn, làng, ấp , bản, tổ dân phố giới thiệu đại diện của mình ra ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân xã, phường thị trấn cho phù hợp với nội dung của quy chế  thực hiện dân chủ ở cơ sở. Vì vậy, trong dự thảo Luật đã bổ sung một điều mới (Điều 36) quy định về vấn đề này. Đồng thời giao cho Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp với Chính phủ hướng dẫn thực hiện.
11. Về số dư ở các đơn vị bầu cử 
Qua thực tiễn tổ chức bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các nhiệm kỳ vừa qua cho thấy, nhiều địa phương bố trí số dư ở các đơn vị bầu cử quá ít (thường chỉ có một người). Trong những trường hợp đặc biệt, do người ứng cử  chết hoặc  bị xóa tên thì việc thay đổi danh sách người ứng cử ở các đơn vị bầu cử là rất khó thực hiện. Hơn nữa, việc tăng số dư sẽ bảo đảm tính dân chủ để cử tri lựa chọn người xứng đáng làm đại biểu Hội đồng nhân dân. Do đó, Điều 43 của Dự thảo Luật đã sửa đổi, bổ sung theo hướng số người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân ở mỗi đơn vị bầu cử phải nhiều hơn số đại biểu được bầu ở đơn vị đó ít nhất là hai người.
12. Về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân
Thực tiễn các cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân vừa qua cho thấy khiếu nại, tố cáo trong bầu cử là vấn đề phức tạp. Điều 37 của Luật hiện hành quy định chưa đầy đủ, không sát với thực tiễn, nhất là đối với các trường hợp khiếu nại, tố cáo nặc danh,  thời gian giải quyết. Vì vậy, vấn đề này đã được sửa đổi, bổ sung tại điều 44 của Dự thảo Luật như sau:
"…
2. Trong thời hạn mười ngày trước ngày bầu cử, Hội đồng bầu cử, Ban bầu cử ngưng việc xem xét, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị về người ứng cử và việc lập danh sách những người ứng cử. Trong trường hợp khiếu nại, tố cáo đã rõ ràng, có đủ cơ sở kết luận người ứng cử không đủ tiêu chuẩn đại biểu, thì Hội đồng bầu cử các cấp quyết định xóa tên người đó trong danh sách ứng cử trước ngày bầu cử.
3. Không xem xét, giải quyết đối với những đơn khiếu nại, tố cáo nặc danh.
4. Hội đồng bầu cử chuyển toàn bộ hồ sơ về khiếu nại, tố cáo chưa được giải quyết đến Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp khóa mới để Hội đồng nhân dân giải quyết theo thẩm quyền."
13 . Về việc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân 
Điều 59 của Luật hiện hành chưa quy định việc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân trong các trường hợp: Thành lập, sáp nhập, chia tách, thay đổi cấp đơn vị hành chính mà ở những đơn vị hành chính này không có đủ số đại biểu Hội đồng nhân dân theo luật định. Vấn đề này đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 69 của dự thảo luật theo hướng: Nếu đơn vị hành chính mới được thành lập, sáp nhập, chia, tách hoặc được thay đổi cấp mà chưa đủ số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân theo quy định thì tiến hành bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân.
14. Một số vấn đề khác
Ngoài những vấn đề đã nêu ở trên, một số điều khoản cụ thể và câu từ trong một số chương, điều của Dự thảo cũng được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. 
Như vậy, Dự thảo Luật Bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân lần này gồm 10 chương và 80 điều, trong đó có 10 điều mới, 45 điều sửa đổi, bổ sung và giữ nguyên nội dung 25 điều.
Với số lượng chương, điều được sửa đổi, bổ sung như trên, Chính phủ đề nghị xây dựng Dự thảo Luật với tên gọi là Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân năm 2003 thay cho Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân (sửa đổi) năm1994.
Trên đây là những nội dung cơ bản trong Dự thảo Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân 2003, Chính phủ trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến./. 
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