Phát biểu kết thúc nhiệm kỳ của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá X

(Do đồng chí Nguyễn Văn An, Chủ tịch Quốc hội khóa X trình bày tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khoá XI )

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận,

Thưa các vị khách quý,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 

Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá X được Quốc hội khoá X bầu ra tại kỳ họp thứ nhất (tháng 9-1997) với 14 thành viên gồm Chủ tịch Quốc hội, 5 Phó Chủ tịch Quốc hội và 8 Uỷ viên. Từ đó đến nay, dưới sự lãnh đạo của Đảng, kế thừa, phát huy những thành tựu và những bài học kinh nghiệm của Quốc hội các khóa trước, thường xuyên phối hợp chặt chẽ với Chủ tịch nước, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Uỷ ban thường vụ Quốc hội khoá X đã nỗ lực phấn đấu, đề cao tinh thần trách nhiệm trước nhân dân, không ngừng đổi mới phương thức hoạt động và đạt được những kết quả quan trọng trong việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Hiến pháp và pháp luật, tích cực góp phần vào việc nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quốc hội.

Tuy nhiên, trước yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp đổi mới đất nước, hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội khoá X vẫn còn những bất cập, chưa thực sự đáp ứng nguyện vọng và lòng mong đợi của nhân dân, của các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin nhận những thiếu sót, khuyết điểm về những việc chưa làm được trong nhiệm kỳ qua.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Nhiệm kỳ của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá X đến nay đã kết thúc, chúng tôi xin được bày tỏ lòng biết ơn về sự lãnh đạo của Đảng, niềm tin cậy, sự ủng hộ và đóng góp quý báu của các vị đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, của nhân dân cả nước, đồng bào Việt Nam định cư ở nước ngoài và bạn bè quốc tế; sự ủng hộ và phối hợp chặt chẽ của Chủ tịch nước, Chính phủ, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các bậc lão thành cách mạng, các ngành, các cấp, các cơ quan thông tấn, báo chí; xin cảm ơn cơ quan Văn phòng Quốc hội, các cán bộ, chuyên gia, các y, bác sĩ, chuyên viên, nhân viên, các lực lượng bảo vệ ... đã tích cực phục vụ, góp phần vào kết quả hoạt động nhiệm kỳ vừa qua của Quốc hội và Uỷ ban Thường vụ Quốc hội.

Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá X xin tuyên bố kết thúc nhiệm kỳ và sẽ bàn giao công tác cho Uỷ ban thường vụ Quốc hội khoá XI sẽ được Quốc hội bầu ra trong phiên họp này. 

Xin cảm ơn các vị đại biểu Quốc hội.

