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Tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khoá XI

(Ngày 23 tháng 7 năm 2002)

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận,

Thưa các vị khách quý,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Thay mặt các đồng chí thành viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội vừa mới được Quốc hội bầu và nhân danh cá nhân, tôi xin bày tỏ niềm xúc động và chân thành cảm ơn về sự tín nhiệm mà các vị đại biểu Quốc hội đã dành cho chúng tôi. Chúng tôi nhận thức sâu sắc rằng, đây là vinh dự to lớn, đồng thời cũng là trách nhiệm rất nặng nề mà các vị đại biểu Quốc hội đã thay mặt nhân dân cả nước trao cho.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ IX của Đảng cộng sản Việt Nam đã xác định nhiệm vụ của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta trong những năm đầu của thế kỷ mới, thiên niên kỷ mới là: Phát huy truyền thống yêu nước và chủ nghĩa anh hùng cách mạng, sức mạnh đoàn kết toàn dân tộc, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, nắm bắt thời cơ, vượt qua thách thức, tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh, vững bước tiến lên trong thế kỷ XXI. 

Nhận thức rõ vị trí, vai trò của Quốc hội đối với sự phát triển của đất nước và dân tộc trong thời kỳ mới, với trách nhiệm là cơ quan thường trực của Quốc hội, tại kỳ họp đầu tiên của nhiệm kỳ Quốc hội khoá XI có nhiều ý nghĩa này, thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội và với cương vị Chủ tịch Quốc hội, chúng tôi xin nguyện cùng với các vị đại biểu Quốc hội trung thành với Tổ quốc và Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam, kiên trì phấn đấu, đem hết khả năng và nghị lực, đề cao tinh thần trách nhiệm, đóng góp tích cực vào việc tiếp tục nâng cao chất lượng công tác lập pháp, hiệu lực và hiệu quả hoạt động giám sát tối cao và quyết định những vấn đề trọng đại của đất nước, để Quốc hội ngày càng xứng đáng với vị trí là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất, cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân. 

Để thực hiện được điều đó, chúng tôi xin nghiêm túc thực hiện lời dạy của Bác Hồ muôn vàn kính yêu: Làm việc nước bây giờ là hy sinh, là phấn đấu, quên lợi riêng mà nghĩ đến lợi chung...; thường xuyên trau dồi phẩm chất đạo đức cách mạng, cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, gương mẫu chấp hành pháp luật; kiên quyết đấu tranh chống mọi biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí; đồng thời không ngừng học tập, rèn luyện để nâng cao năng lực, trình độ; thường xuyên liên hệ chặt chẽ với cử tri, chịu sự giám sát của cử tri, tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của cử tri, thu thập và phản ánh trung thực ý kiến, kiến nghị của cử tri với Quốc hội và các cơ quan nhà nước hữu quan, xứng đáng là người đại diện cho ý chí và nguyện vọng của nhân dân.

Dưới sự lãnh đạo của Đảng, được sự giúp đỡ và giám sát của nhân dân cùng với sự cộng tác chặt chẽ của Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các cơ quan của Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội và bản thân tôi sẽ nỗ lực phấn đấu, hoàn thành nhiệm vụ được giao, để không phụ lòng tin cậy của Quốc hội và của nhân dân cả nước. 

Xin chúc các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận, các vị khách quý và các vị đại biểu Quốc hội mạnh khoẻ, hạnh phúc. 

