	QUỐC HỘI KHOÁ XIII

ỦY BAN VĂN HÓA, GIÁO DỤC,
THANH NIÊN, THIẾU NIÊN VÀ NHI ĐỒNG
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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động từ kỳ họp thứ 8 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII

 và dự kiến chương trình công tác đến hết năm 2015 của Ủy ban Văn hoá, 
Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội


Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội; thực hiện Nghị quyết số 70/2014/QH13 của Quốc hội khóa XIII về điều chỉnh Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh khóa XIII, năm 2014 và Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2015; Nghị quyết số 74/2014/QH13 về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015; Chương trình công tác năm 2015 của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội, Ủy ban trân trọng báo cáo Quốc hội về kết quả hoạt động của Ủy ban từ kỳ họp thứ 8 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII và dự kiến chương trình công tác đến hết năm 2015 như sau:

I – KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA UỶ BAN TỪ KỲ HỌP THỨ 8 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 9 

1. Công tác lập pháp 

Thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng (VHGDTNTN&NĐ) được phân công chủ trì thẩm tra 03 dự án luật: Luật Báo chí (sửa đổi); Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi); Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo. Để thực hiện nhiệm vụ trên, Ủy ban đã thực hiện các hoạt động sau: 

1.1. Về Dự án Luật Báo chí (sửa đổi)
Thường trực Ủy ban làm việc với Bộ Thông tin và Truyền thông, Ban soạn thảo Dự án Luật Báo chí (sửa đổi) ngày 12/3/2015 để nghe báo cáo về tiến độ chuẩn bị và những nội dung cơ bản của Dự án Luật.

1.2. Về Dự án Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi)

 Thường trực Ủy ban tổ chức khảo sát việc thực hiện Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em tại các tỉnh: Thái Nguyên, Quảng Bình, Quảng Trị (6 -16/01); TP. Hồ Chí Minh, Bình Phước (26 - 30/01); phối hợp với UNICEF và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức hội nghị tham vấn chuyên gia về Dự án Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi) tại Hòa Bình (11-12/12/2014) và phối hợp với UNICEF tổ chức hội nghị tham vấn chuyên gia về độ tuổi trẻ em, tư pháp thân thiện với trẻ em và hệ thống dịch vụ bảo vệ trẻ em tại Quảng Ninh (24 - 25/3). Ngày 19/3/2015, Thường trực Ủy ban đã làm việc với Ban soạn thảo Dự án Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi) để nghe báo cáo về tiến độ chuẩn bị và những nội dung cơ bản của Dự án Luật. 

1.3. Về Dự án Luật Tín ngưỡng - Tôn giáo

- Ngày 29/12/2014, Thường trực Ủy ban đã làm việc với Ban soạn thảo Dự án Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo để nghe báo cáo về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực tín ngưỡng, tôn giáo; về tiến độ chuẩn bị và những nội dung cơ bản của Dự án Luật.
-  Thường trực Ủy ban tổ chức khảo sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo tại các tỉnh: Sóc Trăng và Tây Ninh (19 - 23/01), Bắc Giang (17- 18/3), Quảng Ninh (23 - 24/3), Hà Nội (26 - 27/3), Thừa Thiên Huế (1 - 3/4), Ninh Bình (13 - 14/4); tổ chức tọa đàm với một số chuyên gia về lĩnh vực tín ngưỡng, tôn giáo tại Hà Nội (25/12/2014). 
2. Công tác giám sát, khảo sát, giải trình

Thực hiện Chương trình công tác năm 2015, Ủy ban đã tổ chức 01 cuộc giám sát tổng hợp, 02 cuộc giám sát chuyên đề và 01 Phiên giải trình của Chính phủ, cụ thể như sau: 

2.1. Giám sát tổng hợp 

Ủy ban tổ chức giám sát tổng hợp việc thực hiện chính sách, pháp luật về các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách tại tỉnh Nam Định từ 15 đến 17/4. Tại địa phương, Đoàn giám sát đã làm việc trực tiếp với các sở: Văn hoá, Thể thao và Du lịch; Nội vụ; Thông tin - Truyền thông; Giáo dục - Đào tạo; Lao động, Thương binh và Xã hội với sự tham gia của một số sở, ban, ngành liên quan (như: Sở kế hoạch đầu tư, Sở Tài chính, Công an tỉnh, Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh, Tỉnh Đoàn, Hội văn học nghệ thuật, Hội Nhà báo tỉnh, Hội phụ nữ tỉnh); làm việc với Ủy ban nhân dân huyện Xuân Trường và huyện Vụ Bản; khảo sát một số di tích lịch sử văn hóa, cơ sở giáo dục, chăm sóc trẻ em; làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh để nghe báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách và những đề xuất, kiến nghị của địa phương. Ủy ban đã tổng hợp và ghi nhận những kiến nghị của địa phương thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan nhà nước ở Trung ương để phản ánh với Quốc hội, Chính phủ và các bộ, ngành hữu quan.

2.2. Giám sát chuyên đề

- Thường trực Ủy ban tổ chức giám sát chuyên đề “Chất lượng, hiệu quả các dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) đối với giáo dục và đào tạo” tại hai tỉnh Điện Biên (6-7/4) và An Giang (20-21/4); làm việc với một số cơ quan, bộ, ngành trung ương (Bộ Giáo dục - Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hộ, Bộ Kế hoạch - Đầu tư, Bộ Tài chính) (31/3) để nghe báo cáo về các nội dung trên. 
- Thường trực Ủy ban tổ chức giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên tại: Hà Nội, Thái Bình (12 - 16/01), Lạng sơn (16-18/3); làm việc với các cơ quan, bộ, ngành trung ương về việc thực hiện Luật Thanh niên (Bộ Nội vụ, Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam, Trung ương Đoàn TNCS HCM, Bộ Y tế, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và một số bộ, ngành cơ quan có liên quan tại Hà Nội) (19 – 20/3).
  Ngoài ra, Thường trực Ủy ban và các ủy viên Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

2.3. Tổ chức phiên giải trình 

 
Để chuẩn bị cho phiên giải trình của Chính phủ tại Ủy ban về việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật Giáo dục đại học và việc giải quyết việc làm cho sinh viên tốt nghiệp, Thường trực Ủy ban đã tổ chức khảo sát tại Đại học Công nghiệp Việt – Hung, Đại học Xây dựng và Đại học Thái Nguyên (25 - 26/3). Ngày 24/4, Ủy ban đã tổ chức phiên giải trình của Chính phủ tại Hà Nội về các nội dung trên.
3. Các công tác khác

- Tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ tám tại Hà Nội (24/4) để thảo luận và thông qua báo cáo kết quả hoạt động của Ủy ban từ kỳ họp thứ 8 đến kỳ họp thứ 9 và dự kiến công tác đến hết năm 2015; cho ý kiến bước đầu về Dự án Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi) (sẽ trình Quốc hội cho ý kiến vào kỳ họp thứ mười ).
- Phối hợp với UNICEF tổ chức hội nghị tổng kết, đánh giá chương trình phối hợp thực hiện Dự án năm 2014, triển khai kế hoạch năm 2015 tại Hà Nội (31/12);
-  Phối hợp với UNFPA tổ chức khảo sát tại một số địa phương về việc thực hiện, chính sách pháp luật về Thanh niên.

- Phối hợp với UNICEF tổ chức 03 buổi Tọa đàm tại Hà Nội “quản lý tài chính công và quyền trẻ em” (20/3); “vai trò của Quốc hội trong việc thúc đẩy quyền trẻ em” (27/3); “giám sát độc lập việc thực hiện quyền trẻ em tại Việt Nam” (02/4).
- Thực hiện công tác tiếp nhận, xử lý đơn thư dân nguyện và các công tác khác. 
4. Nhận xét, đánh giá chung

Trong thời gian qua, Ủy ban đã tích cực thực hiện các khảo sát chuyên đề để chuẩn bị cho công tác thẩm tra 03 dự án luật, đặc biệt trong đó có Dự án Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo. Đây là Dự án Luật được nâng lên từ Pháp lệnh và cũng là lĩnh vực Ủy ban mới được giao phụ trách (theo Luật Tổ chức Quốc hội mới). Ngoài ra, Ủy ban đã triển khai 02 hoạt động giám sát chuyên đề quan trọng: “Tình hình thực hiện Luật Thanh niên” và “Chất lượng, hiệu quả các dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) đối với giáo dục và đào tạo”. Ủy ban cũng đã tổ chức thành công Phiên giải trình của Chính phủ tại Ủy ban về việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật Giáo dục đại học và việc giải quyết việc làm cho sinh viên tốt nghiệp. Với khối lượng công việc nhiều, Thường trực Uỷ ban đã chủ động bố trí thời gian, cân đối nguồn lực một cách hợp lý, hạn chế trùng lắp, chồng chéo, đảm bảo thực hiện hiệu quả nhiệm vụ do Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội phân công.

 Ngoài việc thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm đối với địa phương và đơn vị, đa số các ủy viên Ủy ban đã tích cực tham gia các hoạt động do Uỷ ban tổ chức như: hoạt động giám sát, khảo sát, tham gia hội nghị, hội thảo cũng như các phiên họp toàn thể của Ủy ban. Qua các hoạt động của Ủy ban, các thành viên Uỷ ban đã nâng cao được kiến thức, bổ sung nhiều kinh nghiệm về công tác lập pháp và giám sát, từ đó thực hiện tốt hơn công tác của Ủy ban cũng như trách nhiệm của đại biểu Quốc hội; Ủy ban cũng đã phối hợp có hiệu quả với HĐND và Đoàn ĐBQH các tỉnh, thành phố trong việc triển khai các hoạt động của mình.

Dưới sự chỉ đạo của Thường trực Ủy ban, Vụ chuyên môn đã thực hiện tốt vai trò tham mưu, phục vụ của mình, từng bước chuyên nghiệp, chuyên môn hóa công việc, giúp Thường trực Ủy ban điều phối và tổ chức triển khai các hoạt động, tạo mối quan hệ tốt với các thành viên Ủy ban nói riêng và các đại biểu Quốc hội nói chung, giữ mối liên hệ với các bộ, ngành Trung ương, địa phương, các đơn vị trong Văn phòng Quốc hội, các Văn phòng Đoàn ĐBQH & HĐND các tỉnh, thành phố.
II. DỰ KIẾN KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG ĐẾN HẾT NĂM 2015 

1. Công tác lập pháp

Để chuẩn bị cho việc thẩm tra các dự án luật chuẩn bị trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ mười (Dự án Luật Báo chí (sửa đổi), Dự án Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi), Dự án Luật Tín ngưỡng - Tôn giáo), Thường trực Ủy ban sẽ tổ chức các hội nghị tham vấn chuyên gia về các dự án luật trên tại Hà Nội và TP Hồ Chí Minh (tháng 7); tổ chức thẩm tra sơ bộ các dự án Luật (tháng 8); báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội (tháng 8 và 9) và thẩm tra chính thức các dự án Luật này tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ chín (tháng 9) để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ mười.

2. Công tác giám sát, khảo sát, giải trình

Căn cứ nhiệm vụ giám sát của Ủy ban, Chương trình giám sát của Quốc hội và Uỷ ban Thường vụ Quốc hội năm 2015, Uỷ ban dự kiến nội dung, kế hoạch hoạt động giám sát, khảo sát như sau: 

- Ủy ban tổ chức giám sát tổng hợp về các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách tại tỉnh Lâm Đồng vào tháng 7 năm 2015.

- Tổ chức giám sát chuyên đề “Chất lượng, hiệu quả các dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) đối với giáo dục và đào tạo” tại Phú Yên và Đắc Lắk (tháng 7); tổ chức hội nghị tham vấn chuyên gia về chuyên đề này tại Hà Nội và TP Hồ Chí Minh (tháng 8); báo cáo kết quả giám sát để Ủy ban thảo luận, thông qua tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ chín và gửi đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ mười.

- Tổ chức giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên tại TP Hồ Chí Minh và Kiên Giang (tháng 7); tổ chức hội nghị tham vấn chuyên gia về chuyên đề này tại Hà Nội và TP Hồ Chí Minh (tháng 8); trình dự thảo Báo cáo kết quả giám sát để thảo luận, thông qua tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ chín và gửi Đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ mười.
- Tổ chức 02 phiên giải trình: Về chất lượng, hiệu quả sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và chương trình, mục tiêu quốc gia đối với giáo dục, đào tạo (tháng 12); việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thực hiện Luật Thanh niên (tháng 12).
Ngoài ra, các thành viên của Thường trực Ủy ban và Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

3. Các công tác khác

3.1. Họp toàn thể Uỷ ban và làm việc với các Bộ, ngành hữu quan

- Tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ chín để thảo luận và thông qua các báo cáo thẩm tra, báo cáo kết quả giám sát do Uỷ ban thực hiện trong năm 2015 và một số báo cáo khác thuộc trách nhiệm của Ủy ban; đóng góp ý kiến các dự án luật sẽ trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ mười, Quốc hội khóa XIII (cuối tháng 9).
- Làm việc với các bộ, ngành (Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Giáo dục và Đào tạo; Thông tin và Truyền Thông; Lao động, Thương binh và Xã hội; Nội Vụ; Kế hoạch và đầu tư; Tài chính, Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, TW Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh) về việc thực hiện nhiệm vụ năm 2015 và dự kiến chương trình công tác năm 2016; tình hình phân bổ, sử dụng ngân sách Nhà nước năm 2015 và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016 đối với các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách (đầu tháng 9).
3.2. Tổ chức hoạt động do các tổ chức quốc tế tài trợ 

Tổ chức diễn đàn thảo luận về một số nội dung liên quan đến trẻ em trong các dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến tại các kỳ họp năm 2015, Quốc hội khóa XIII; tổ chức hội nghị tổng kết đánh giá chương trình phối hợp năm 2015 giữa Ủy ban VHGDTNTN&NĐ với UNICEF, triển khai kế hoạch năm 2016; điều phối hoạt động của các cơ quan đồng thực hiện dự án UNICEF; xuất bản Tờ tin Đại biểu dân cử với trẻ em số 15, 16; tổ chức các hoạt động phối hợp với UNFPA.
Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động từ kỳ họp thứ 8 đến kỳ họp thứ 9, kế hoạch hoạt động đến hết năm 2015 của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng, xin kính trình Quốc hội.
	 Nơi nhận:

- Các vị đại biểu Quốc hội;
- Lưu HC, VHGDTTN;
- E-pas: 29416.
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