PAGE  
2

	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số:  878/BC-UBTVQH13

     
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Hà Nội, ngày 26 tháng 5 năm 2015


BÁO CÁO

công tác của Ủy ban thường vụ Quốc hội từ sau kỳ họp thứ 8
đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện quy định của Luật tổ chức Quốc hội và chương trình công tác đã đề ra, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ 8 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khoá XIII và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu đến cuối năm 2015 như sau:

I- KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 8 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 9
1. Việc triển khai thi hành Hiến pháp và công tác lập pháp 
Sau khi kết thúc kỳ họp thứ 8, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan thực hiện khẩn trương chuẩn bị, tiếp thu, chỉnh lý về các dự án luật bảo đảm chất lượng và tiến độ để trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9. Các dự án luật đều được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến rất thận trọng, kỹ lưỡng; bảo đảm đầy đủ các quy trình, thủ tục tuân theo quy định pháp luật. Đặc biệt, với những dự án luật còn nhiều ý kiến khác nhau, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã yêu cầu cơ quan soạn thảo phối hợp chặt chẽ với cơ quan thẩm tra và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp tục cho ý kiến hoàn thiện trình Quốc hội. Bên cạnh đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận, góp ý kiến về 4 dự án luật
 có nhiều ý kiến khác nhau, làm cơ sở tiếp tục hoàn thiện, nâng cao chất lượng chuẩn bị dự án trước khi trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9. 
Trên tinh thần tiếp tục triển khai thi hành Hiến pháp, trong đó tập trung sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các dự án về tổ chức bộ máy nhà nước, về kinh tế, quyền và nghĩa vụ cơ bản công dân; căn cứ Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII; yêu cầu cấp thiết về phát triển kinh tế - xã hội, quản lý đất nước trong giai đoạn mới; tình hình chuẩn bị, đề nghị của các cơ quan hữu quan, ngay từ đầu năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo xây dựng Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ từ tháng 6/2014 đến nay. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã nghe Chính phủ báo cáo về Điều 60 Luật bảo hiểm xã hội (sửa đổi) năm 2014 để trình kỳ họp thứ 9 của Quốc hội.  

Ủy ban thường vụ Quốc hội thống nhất báo cáo với Quốc hội xem xét, thông qua 11 dự án luật
 và cho ý kiến 15 dự án luật khác
 và thông qua Nghị quyết về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội Khóa XIII, năm 2015 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 tại kỳ họp thứ 9. 
Từ sau kỳ họp thứ 8 (tháng 11/2014) đến tháng 5/2015, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, thông qua Pháp lệnh cảnh sát môi trường và 2 nghị quyết
.
2. Công tác giám sát
Thực hiện Nghị quyết số 74/2014/QH13 ngày 24/6/2014 của Quốc hội về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết 783/NQ-UBTVQH13 ngày 15/7/2014 và Kế hoạch số 721/KH-UBTVQH13 ngày 22/8/2014 triển khai thực hiện các nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2015.

Về giám sát chuyên đề, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát chuyên đề của Quốc hội về Tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo quy định của pháp luật; chỉ đạo việc tổ chức giám sát theo đúng kế hoạch, chuẩn bị báo cáo kết quả giám sát trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến để trình Quốc hội giám sát tối cao tại kỳ họp thứ 9. Đồng thời, Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã ban hành các Nghị quyết thành lập các Đoàn và chỉ đạo, điều hòa tổ chức giám sát về các chuyên đề của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội về Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014; Kết quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế từ khi Việt Nam là thành viên Tổ chức thương mại thế giới (WTO); Việc thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn chiến lược (trọng tâm là các địa bàn Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ). 

Về hoạt động chất vấn, Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo tập hợp đầy đủ các chất vấn của đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ 8 gửi đến các cơ quan hữu quan có trách nhiệm trả lời; xem xét những nội dung được đại biểu Quốc hội chất vấn tại kỳ họp và những chất vấn khác được gửi đến trong thời gian giữa hai kỳ họp để tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp Uỷ ban thường vụ Quốc hội; chỉ đạo Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội giám sát việc thực hiện Nghị quyết chất vấn theo lĩnh vực của mình; đồng thời chuẩn bị để Quốc hội tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 9.

Tại phiên họp thứ 36 (13/3/2015), Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn đối với Chánh án Tòa án nhân dân tối cao và Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc. Cùng tham dự và giải trình, làm rõ thêm những vấn đề liên quan có Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường; đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an. Phiên chất vấn được truyền hình trực tuyến đến 63 tỉnh, thành phố để các vị đại biểu Quốc hội trong cả nước tham gia chất vấn; được phát thanh, truyền hình trực tiếp để cử tri và nhân dân theo dõi, giám sát. Phiên chất vấn đã diễn ra với tinh thần trách nhiệm, nghiêm túc, thẳng thắn. Nội dung chất vấn tập trung vào những vấn đề được các vị đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước quan tâm liên quan đến lĩnh vực tòa án và dân tộc là: Tình hình oan sai trong hoạt động tố tụng hình sự và bồi thường oan sai theo quy định của Luật trách nhiệm bồi thường của nhà nước; việc thực hiện Chương trình 135, những khó khăn, thách thức và triển vọng, kết quả đến hết năm 2015; thực trạng và giải pháp sắp xếp bố trí dân cư vùng thường xảy ra thiên tai, vấn đề di cư tự do, đào tạo nghề, đất ở, đất sản xuất cho đồng bào thiểu số; giải pháp giải quyết vấn đề ma túy và một số hủ tục, mê tín dị đoan trong vùng dân tộc thiểu số. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã yêu cầu các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành đã trả lời chất vấn cần có kế hoạch, biện pháp thiết thực thực hiện những vấn đề đã trả lời trước Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, đồng bào và cử tri cả nước; có báo cáo kết quả thực hiện gửi đến Ủy ban thường vụ Quốc hội vào các kỳ họp cuối năm. Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội chú trọng giám sát việc thực hiện những nội dung chất vấn để hoạt động chất vấn tại Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đạt chất lượng, hiệu quả.

Về công tác tiếp dân và tiếp nhận, xử lý đơn thư, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc tiếp công dân thường xuyên tại Trụ sở tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh; đã tiếp 937 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, trong đó có 19 đoàn đông người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 530 vụ việc. Đồng thời, chỉ đạo việc tiếp nhận, phân loại và cập nhật 5.784 đơn, thư của công dân, trong đó chuyển 5.189 đơn, thư đến Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các cơ quan của Uỷ ban thường vụ Quốc hội để giải quyết theo thẩm quyền; giao Ban dân nguyện trực tiếp xử lý, theo dõi 502 đơn.
Về công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, kiến nghị của cử tri, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 885/NQ-UBTVQH13 ngày 14/02/2015 thành lập Đoàn giám sát “Việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 8 và thứ 9, Quốc hội khóa XIII; giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội”, trong đó giám sát việc giải quyết các khiếu nại cụ thể liên quan đến đất đai của một số hộ dân và việc thu hồi đất xây dựng dự án thủy điện An Khê – Ka Nak (Gia Lai). 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổng hợp ý kiến kiến nghị của cử tri báo cáo với Quốc hội; Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 8.
3. Xem xét, quyết định, cho ý kiến về các vấn đề quan trọng thuộc thẩm quyền
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Báo cáo của Chính phủ đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2014; tình hình triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước những tháng đầu năm 2015; quyết toán ngân sách nhà nước năm 2013; Báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2014. Đồng thời, thông qua các Nghị quyết về việc sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách trung ương năm 2014; Nghị quyết phân bổ dự phòng trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015; Nghị quyết về việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 1269/2011/UBTVQH12 ngày 14/7/2011 về biểu thuế bảo vệ môi trường; Nghị quyết về việc bổ sung dự toán chi ngân sách nhà nước cho Bộ Ngoại giao từ nguồn thu 70% lệ phí lãnh sự được để lại đầu tư cho các dự án đầu tư xây dựng Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc chuẩn bị, cho ý kiến về dự kiến chương trình kỳ họp thứ 9 và chủ trương đầu tư xây dựng dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành để trình Quốc hội xem xét thông qua 2 nội dung này. Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã cho ý kiến về Tờ trình của Chính phủ và thông qua Nghị quyết về vốn đầu tư Dự án Đường Tịnh Phong - cảng Dung Quất 2, tỉnh Quảng Ngãi; cho ý kiến, trình Quốc hội về việc bãi nhiệm tư cách đại biểu Quốc hội đối với bà Châu Thị Thu Nga, Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội; thông qua Nghị quyết về việc cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu Quốc hội khóa XIII thuộc Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thông qua Nghị quyết phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm đại sứ đặc mệnh toàn quyền của Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam nhiệm kỳ 2015-2018 và điều chỉnh, bổ sung một số địa bàn kiêm nhiệm của đại sứ đặc mệnh toàn quyền của Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; các Nghị quyết về tổ chức bộ máy các đơn vị của Viện kiểm sát nhân dân tối cao, của Viện kiểm sát quân sự các cấp, phê chuẩn danh sách thành viên Ủy ban kiểm sát của Viện kiểm sát nhân dân tối cao, thành lập Viện kiểm sát nhân dân cấp cao, phê chuẩn danh sách Hội đồng tuyển chọn Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân tối cao, thành lập và giải thể Viện kiểm sát quân sự, quy định về Kiểm tra viên Viện kiểm sát nhân dân; về tổ chức bộ máy, giúp việc của Tòa án nhân dân tối cao, thành lập Tòa án nhân dân cấp cao, danh sách Ủy viên Hội đồng tuyển chọn, giám sát Thẩm phán quốc gia, quy chế hoạt động của Hội đồng tuyển chọn, giám sát Thẩm phán quốc gia. Đồng thời, thông qua việc điều chỉnh địa giới hành chính, thành lập đơn vị hành chính cấp huyện của 12 tỉnh 
. 
4. Công tác hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân; hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã rà soát kiện toàn, bổ sung nhân sự đại biểu Quốc hội chuyên trách và cán bộ lãnh đạo ở một số Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội. Thực hiện quy trình kiện toàn nhân sự Phó Chủ nhiệm và Ủy viên chuyên trách Ủy ban khoa học, công nghệ và môi trường, Ủy ban đối ngoại, Ủy ban pháp luật; nhân sự Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội chuyên trách 05 tỉnh, thành phố
, nhân sự Phó trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội. Thực hiện chế độ lương và phụ cấp đối với Phó Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội; đề nghị Bộ Chính trị cho ý kiến về thăng quân hàm cho cán bộ công an, quân đội biệt phái sang công tác chuyên trách tại các cơ quan của Quốc hội; ban hành Nghị quyết nâng lương đối với 10 đại biểu Quốc hội chuyên trách ở Trung ương, địa phương và cán bộ thuộc diện Ủy ban thường vụ Quốc hội quản lý; nâng lương trước hạn đối với 04 đại biểu Quốc hội chuyên trách; cử đại biểu tham gia Chương trình lãnh đạo mới nổi tại Thái Lan và 07 đại biểu đi học bồi dưỡng lớp kiến thức quốc phòng an ninh dành cho đối tượng 1 (Lãnh đạo Văn phòng Quốc hội, Thường trực Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, lãnh đạo các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội). 

Trong công tác giám sát và hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết về việc tổ chức, thành lập Đoàn giám sát đối với hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; tổ chức 03 Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại 8 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
. Ban hành nghị quyết phê chuẩn các chức danh Thường trực Hội đồng nhân dân ở 11 địa phương
; hướng dẫn tổ chức và hoạt động của một số Hội đồng nhân dân các cấp tại 3 tỉnh, thành phố
. Dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố ở các khu vực trên toàn quốc
.

5. Hoạt động đối ngoại
Ngay từ đầu năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian chỉ đạo công tác tổ chức, đảm nhiệm vai trò nước chủ nhà cũng như thể hiện vai trò thành viên tích cực, trách nhiệm của Việt Nam trong Đại hội đồng liên minh Nghị viện thế giới lần thứ 132 (IPU-132). Đại hội đồng IPU-132 đã diễn ra thành công tốt đẹp, với sự tham dự của gần 2000 khách quốc tế đến từ 174 đoàn với 715 nghị sĩ của 133 nghị viện thành viên, 23 quan sát viên, 9 thành viên liên kết và 9 khách mời của IPU. Đặc biệt tham dự có 51 Chủ tịch Quốc hội/Nghị viện, 49 Phó Chủ tịch Quốc hội/Nghị viện và lãnh đạo các tổ chức quốc tế, khu vực quan trọng. Trong thời gian này, Hội nghị của Hiệp hội các Tổng thư ký Nghị viện thế giới (ASGP) với sự tham gia của 141 quốc gia đã thành công tốt đẹp. Đại hội đồng IPU-132 là sự kiện chính trị có ý nghĩa lịch sử, ngoại giao thể hiện tinh thần chủ động và tích cực hội nhập sâu rộng của Quốc hội Việt Nam, tạo dấu ấn về hình ảnh đất nước Việt Nam đổi mới, yêu chuộng hòa bình, mến khách trong lòng bạn bè quốc tế. Với chủ đề “Các mục tiêu phát triển bền vững: Biến lời nói thành hành động,” kỳ họp Đại hội đồng IPU-132 đã thảo luận và đánh giá về các kết quả thực hiện những Mục tiêu thiên niên kỷ mà các thành viên Liên hiệp quốc cam kết năm 2000 và đề ra chương trình cho giai đoạn phát triển tiếp theo trên phạm vi toàn cầu. Tuyên bố Hà Nội khẳng định thành công của Đại hội đồng IPU-132, khẳng định Nghị viện sẽ góp phần hỗ trợ Chính phủ các nước thành viên thực hiện tốt các mục tiêu trên, đáp ứng quan tâm và kỳ vọng của người dân về một thế giới hòa bình, ổn định và thịnh vượng. Kết quả của Đại hội đồng IPU-132 đã nói lên tiếng nói chung của nghị viện các nước, góp phần vào việc bảo vệ hòa bình, tăng cường hữu nghị hợp tác giữa các quốc gia, giữa các nghị viện và thúc đẩy bước phát triển mới của cộng đồng quốc tế giai đoạn sau năm 2015. 
Về hoạt động đối ngoại song phương, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức một số Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam do các thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội dẫn đầu đi thăm và làm việc tại Azerbaijan, Mexico, Colombia, Anh, Mỹ, Hàn Quốc, Bỉ, Pháp nhằm trao đổi kinh nghiệm và thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam và Quốc hội các nước; trong đó có Đoàn thăm  Mỹ do Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân dẫn đầu, góp phần thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa Việt Nam và Hoa Kỳ trong các lĩnh vực lập pháp, kinh tế và an ninh.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tổ chức đón tiếp các Đoàn đại biểu Quốc hội và Đoàn khách quốc tế của các nước đến thăm và làm việc tại Việt Nam, trong đó có nhiều đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội, Phó Chủ tịch Quốc hội. Tại các cuộc tiếp đón này, chúng ta đã giới thiệu sự phát triển của Việt Nam sau gần 30 năm đổi mới, mở cửa và hội nhập. Tăng cường hợp tác hơn nữa giữa Việt Nam với các nước, thúc đẩy quan hệ hợp tác liên nghị viện giữa Quốc hội Việt Nam với thế giới. Đồng thời thúc đẩy quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại, khoa học, giáo dục,… với Việt Nam.

Về hoạt động đối ngoại đa phương, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam tham dự Hội nghị Nghị viện Á-Phi và Cuộc gặp lãnh đạo AIPA-ASEAN tại Malaysia, Indonesia. Tại Hội nghị, đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam đã thể hiện rõ nỗ lực của Việt Nam cùng các nước ASEAN xây dựng một khu vực Đông Nam Á hoà bình, ổn định và thịnh vượng, đồng thời chia sẻ các sáng kiến, kinh nghiệm của Việt Nam thúc đẩy liên kết, hợp tác phát triển với các nước châu Phi, hợp tác Nam-Nam.

II- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU TỪ NAY ĐẾN CUỐI NĂM 2015
1. Về công tác xây dựng pháp luật
- Tiếp tục chỉ đạo việc triển khai thi hành Hiến pháp, rà soát sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các luật về tổ chức bộ máy nhà nước, kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân…; chỉ đạo chuẩn bị giám sát việc tổ chức triển khai, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản bảo đảm thi hành các luật đã được Quốc hội thông qua, như Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức Tòa án nhân dân, Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân, ...
- Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 với việc chuẩn bị, dự kiến trình Quốc hội thông qua 17 dự án luật, cho ý kiến 12 dự án luật khác tại kỳ họp thứ 10 (tháng 10/2015) bảo đảm chất lượng và tiến độ; chủ động báo cáo Quốc hội điều chỉnh Chương trình khi thực sự cần thiết. 

- Chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016; phân công cơ quan trình, cơ quan thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra, các biện pháp bảo đảm thực hiện Chương trình.

2. Về hoạt động giám sát
- Cho ý kiến về các báo cáo công tác năm 2015 của Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, về công tác thi hành án, công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, kết quả thực hiện Nghị quyết số 37/2012/QH13 và Nghị quyết 63/2013/QH13 của Quốc hội, báo cáo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực tư pháp, báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng, báo cáo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tại phiên họp tháng 9/2015; Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước năm 2015; báo cáo công tác năm 2015 của Kiểm toán nhà nước tại phiên họp tháng 10 (tháng 10/2015). Chỉ đạo chuẩn bị các báo cáo khác theo quy định trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 10.

- Chỉ đạo triển khai các hoạt động giám sát chuyên đề của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014”, “Kết quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế từ khi Việt Nam là thành viên Tổ chức Thương mại thế giới (WTO)”,“Việc thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn chiến lược (trọng tâm là các địa bàn Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ)”. Chỉ đạo tiến hành giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri, việc thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo để trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 10.

- Chỉ đạo theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn; tổ chức chất vấn tại phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
- Triển khai Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình hoạt động giám sát năm 2016; phân công và chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội thực hiện; tiếp tục tăng cường công tác giải trình ở Hội đồng, Ủy ban.

- Thực hiện tốt hơn việc điều hoà, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội trong hoạt động giám sát, nghiên cứu khảo sát để bảo đảm có sự phối hợp chặt chẽ, tránh trùng lắp tại một số địa phương, cơ sở.

3. Về việc chuẩn bị để trình Quốc hội quyết định các vấn đề quan trọng
 Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với Chính phủ, các bộ, ngành chuẩn bị các nội dung về thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2015, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2016 và một số vấn đề quan trọng khác trình Quốc hội; xem xét, quyết định các vấn đề theo thẩm quyền. 
4. Các công tác khác

- Chỉ đạo chuẩn bị nội dung, triệu tập và chủ trì kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII.

- Chỉ đạo xây dựng và triển khai kế hoạch tổng kết nhiệm kỳ khóa XIII của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội. Dự kiến cơ cấu, thành phần, nhân sự cho nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả chương trình hoạt động đối ngoại song phương và đa phương; tham gia và đóng góp tích cực vào các diễn đàn quốc tế.
- Xây dựng Đề án bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
- Tăng cường hướng dẫn, giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp; hướng dẫn và bảo đảm các điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội, trong đó có đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.

- Tiếp tục triển khai Kế hoạch tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày tổng tuyển cử đầu tiên (06/01/1946-06/01/2016).

- Tiếp tục chỉ đạo việc nâng cao năng lực tham mưu, tổ chức phục vụ của bộ máy giúp việc; chỉ đạo việc tiếp nhận đưa vào sử dụng Nhà Quốc hội – Hội trường Ba Đình mới để bảo đảm điều kiện về cơ sở vật chất - kỹ thuật cho hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội.
*

         *        *

Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội từ sau kỳ họp thứ 8 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khoá XIII và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu đến cuối năm 2015. Uỷ ban thường vụ Quốc xin trân trọng báo cáo Quốc hội. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chính phủ;
- TANDTC, VKSNDTC;

- Ủy ban Trung ương MTTQVN;

- HĐDT, các UB của Quốc hội; các cơ quan của UBTVQH; 
- Các bộ, cơ quan ngang bộ; 

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Chính phủ;

- Lãnh đạo VPQH;

- Các Đoàn đại biểu Quốc hội;

- Các Vụ, đơn vị trong VPQH;

- Trợ lý CTQH, Thư ký các PCTQH;

- Lưu: HC, TH.
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	TM.UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Nguyễn Sinh Hùng


� Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi), Luật tổ chức chính quyền địa phương và Luật ngân sách nhà nước (sửa đổi).


� Luật tổ chức Chính phủ (sửa đổi); Luật tổ chức chính quyền địa phương; Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi); Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; Luật ngân sách nhà nước (sửa đổi); Luật kiểm toán nhà nước (sửa đổi); Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật nghĩa vụ quân sự (sửa đổi); Luật tài nguyên, môi trường biển và hải đảo; Luật thú y; Luật an toàn, vệ sinh lao động. 


� Bộ luật dân sự (sửa đổi); Bộ luật hình sự (sửa đổi); Bộ luật tố tụng dân sự (sửa đổi); Bộ luật tố tụng hình sự (sửa đổi); Luật tố tụng hành chính (sửa đổi); Luật tổ chức cơ quan điều tra hình sự; Luật tạm giữ, tạm giam; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Luật trưng cầu ý dân; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kế toán; Luật thống kê (sửa đổi); Luật an toàn thông tin; Luật phí, lệ phí; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hàng hải Việt Nam; Luật khí tượng thủy văn.


� Nghị quyết số 893/NQ-UBTVQH13 ban hành kế hoạch sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản bảo đảm thi hành Luật tổ chức Quốc hội; Nghị quyết số 857/NQ-UBTVQH13 về việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân đối với dự thảo Bộ luật dân sự (sửa đổi).


� thành lập thị xã Đông Triều và thành lập các phường thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh; thành lập thị xã Điện Bàn và 7 phường thuộc thị xã Điện Bàn, tỉnh Quảng Nam; thành lập các phường Xuất Hoá, Huyền Tụng thuộc thị xã Bắc Kạn và thành lập thành phố Bắc Kạn thuộc tỉnh Bắc Kạn; � HYPERLINK "http://vpqh.gov.vn/portal/page/portal/vpqh/can_phien_hop_ubtvqh/273483?p_cateid=18086275&item_id=18116002&p_folderid=18088681&p_action=1&vk_details=1" \o "(Trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại Phiên họp thứ 36, tháng 03-2015)" �việc điều chỉnh địa giới hành chính huyện Sa Thầy để thành lập huyện Ia H’Drai thuộc tỉnh Kon Tum�; thành lập phường Yên Bình thuộc thị xã Tam Điệp và thành lập thành phố Tam Điệp, tỉnh Ninh Bình; thành lập thị xã Kỳ Anh và 06 phường thuộc thị xã Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh; điều chỉnh địa giới hành chính để thành lập thị xã Duyên Hải và các phường thuộc thị xã Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh; điều chỉnh địa giới hành chính để thành lập thị xã Long Mỹ và 4 phường thuộc thị xã Long Mỹ, tỉnh Hậu Giang; điều chỉnh địa giới hành chính huyện Bù Gia Mập để thành lập mới huyện Phú Riềng thuộc tỉnh Bình Phước; điều chỉnh địa giới hành chính, thành lập thị xã Phổ Yên và 4 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập phường Lương Sơn thuộc thị xã Sông Công và thành phố Sông Công, tỉnh Thái Nguyên; thành lập thị xã Giá Rai và 3 phường thuộc thị xã Giá Rai, tỉnh Bạc Liêu; điều chỉnh địa giới hành chính huyện, xã để mở rộng địa giới hành chính thị xã Sầm Sơn, thị trấn Nông Cống thuộc huyện Nông Cống, thị trấn Rừng Thông thuộc huyện Đông Sơn, tỉnh Thanh Hóa.  


� Quảng Ngãi, Nam Định, Tây Ninh, Cao Bằng, Đà Nẵng.


� Ninh Bình, Hải Phòng, Lạng Sơn, Thừa Thiên – Huế, Bình Định, Bình Dương, Tiền Giang, Bạc Liêu.


� Chủ tịch HĐND tỉnh Vĩnh Long, Thanh Hóa, Thái Bình; Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Bình Phước, Bình Dương, Ninh Bình, Khánh Hòa, Quảng Trị, An Giang; Ủy viên thường trực HĐND các tỉnh, thành phố Bình Phước, TPHCM, Bình Thuận, Thanh Hóa.


�Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Phú Thọ về việc bãi nhiệm Chủ tịch Hội đồng nhân dân cấp xã; Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Cà Mau về việc thực hiện thủ tục đối với người được Hội đồng nhân dân bầu đến tuổi nghỉ hưu; Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố Hải Phòng về miễn nhiệm chức vụ Trưởng Ban của Hội đồng nhân dân.  


� Khu vực đồng bằng sông Hồng và duyên hải Bắc Bộ tổ chức tại Hải Dương, Ninh Bình; khu vực miền núi phía Bắc tổ chức tại Lào Cai; khu vực duyên hải miền Trung tổ chức tại Nghệ An; khu vực Tây Nguyên và Nam Trung Bộ tổ chức tại Gia Lai, Bình Định.





