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Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị 

của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII và việc thực hiện 

kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại các báo cáo giám sát 

việc giải quyết kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước


Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9 và việc triển khai thực hiện của Chính phủ, các bộ, ngành đối với các kiến nghị nêu trong các báo cáo giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII, như sau: 

I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI GỬI ĐẾN KỲ HỌP THỨ 9 CỦA CƠ QUAN CÓ THẨM QUYỀN

1. Tình hình và nội dung kiến nghị cử tri
Tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII, cử tri cả nước đã gửi đến Quốc hội 2.365 kiến nghị, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc phân loại, xử lý các kiến nghị trùng lặp, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương, còn 1.676 kiến nghị
 chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Nội dung cử tri kiến nghị về hầu hết các lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội, trong đó, tập trung chủ yếu vào các vấn đề như: triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới: đề nghị tăng mức hỗ trợ cho các xã, huyện vùng cao, đặc biệt khó khăn, điều chỉnh một số tiêu chí trong Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới cho phù hợp với tính chất của các vùng, miền; có giải pháp hữu hiệu trong việc thực hiện quy hoạch sản xuất nông nghiệp; hỗ trợ các hộ nông dân liên kết thành lập các hợp tác xã kiểu mới; tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp vừa và nhỏ, người dân về vốn tín dụng để phát triển sản xuất, kinh doanh; có biện pháp tích cực trong việc giải quyết tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. Tăng cường xử lý tình trạng hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng, tình trạng mất vệ sinh an toàn thực phẩm, ô nhiễm môi trường …
Nghiên cứu, xem xét để có các giải pháp đảm bảo thuận lợi cho người dân  lựa chọn hình thức bảo hiểm xã hội; tiếp tục thực hiện chế độ, chính sách tín dụng ưu đãi cho cho học sinh, sinh viên ở vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; chính sách đối với giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục; hướng dẫn cụ thể về việc mua bảo hiểm y tế bắt buộc, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân  khám chữa bệnh ở các bệnh viện tuyến trên; đổi mới chính sách tiền lương; thực hiện chính sách đối với người có công ...

Tăng cường đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm; phòng, chống tham nhũng, lãng phí và làm rõ trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, tổ chức để xảy ra tham nhũng, lãng phí; thực hiện có hiệu quả việc tinh giản biên chế, cơ cấu lại tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ, công chức ...

Thực hiện việc phối hợp giữa các cơ quan trung ương và chính quyền địa phương trong việc bảo đảm trật tự an toàn giao thông, quản lý kinh doanh vận tải; đẩy mạnh tiến độ xây dựng các công trình hạ tầng giao thông, đặc biệt là giao thông nông thôn; có biện pháp khắc phục tình trạng mất an toàn trong xây dựng; phòng chống cháy, nổ; hoàn thiện chính sách, pháp luật về quản lý tài nguyên và môi trường, quản lý đất đai, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong lĩnh vực khai thác khoáng sản, quản lý và sử dụng tài nguyên, gây ô nhiễm môi trường …

2. Kết quả tiếp thu, giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền

2.1. Kết quả tiếp thu, giải quyết, trả lời của các cơ quan của Quốc hội 

Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đã nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời 123/123 kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9; trong đó, đã tập trung vào việc xây dựng và hoàn thiện chính sách, pháp luật; hoạt động giám sát và đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội
. 

- Về xây dựng pháp luật: tiếp thu kiến nghị của cử tri về xây dựng luật, pháp lệnh, Quốc hội đã dành phần lớn thời gian để thảo luận, xem xét, thông qua 11 luật
, 09 nghị quyết và cho ý kiến về 15 dự án luật nhằm tiếp tục thể chế hoá Hiến pháp, đảm bảo quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, đổi mới nâng cao hiệu quả, hiệu lực của bộ máy nhà nước từ trung ương đến cơ sở; tiếp tục hoàn thiện thể chế công tác bầu cử, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp; hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng XHCN có sự quản lý của Nhà nước; đổi mới việc quản lý, sử dụng có hiệu quả ngân sách nhà nước, củng cố quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội và bảo vệ môi trường. Tiếp tục hoàn chỉnh các dự án luật, bộ luật, nhất là các dự án luật về lĩnh vực tư pháp để trình Quốc hội xem xét tại kỳ họp thứ 10, trong đó đã tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Bộ luật Dân sự và nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý … 

Tiếp thu kiến nghị của cử tri, Quốc hội đã xem xét Báo cáo của Chính phủ về quy định mức hưởng bảo hiểm xã hội một lần quy định tại Điều 60 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 và ban hành Nghị quyết về việc thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội một lần đối với người lao động. 

- Về hoạt động giám sát: Quốc hội đã tiến hành giám sát về “Tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo quy định của pháp luật” và ban hành Nghị quyết về tăng cường các biện pháp phòng, chống oan, sai và bảo đảm bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự; giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014”. Trong quá trình xem xét, thông qua Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016, Quốc hội đã quyết định tiến hành giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010-2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp” và nghe báo cáo kết quả tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV.

Quốc hội đã lựa chọn một số thành viên Chính phủ để chất vấn về một số nhóm vấn đề quan trọng được nhiều đại biểu Quốc hội, cử tri và nhân dân quan tâm. Quốc hội đã chất vấn Bộ trưởng Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Bộ trưởng Bộ Công thương; Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ; Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc. Các thành viên Chính phủ trả lời trực tiếp vào nội dung, nhận trách nhiệm cá nhân và đề xuất giải pháp để thực hiện có hiệu quả những vấn đề đã trả lời trước Quốc hội và cử tri cả nước. Sau phiên chất vấn, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn.

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn chiến lược” (trọng tâm là các địa bàn Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ); “Về kết quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế từ khi Việt Nam là thành viên Tổ chức thương mại thế giới” .
Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội đã tổ chức hoạt động giám sát chuyên đề thuộc lĩnh vực phụ trách như: “Việc thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế trong lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp Nhà nước và hệ thống ngân hàng”; “Việc thực hiện chính sách pháp luật về phân bổ, sử dụng Ngân sách nhà nước cho phát triển một số sự nghiệp kinh tế giai đoạn 2011-2015”; “Tình hình thực hiện Luật Người cao tuổi, Luật Người khuyết tật”; “Về hiệu quả các dự án sử dụng nguồn vốn ODA đối với giáo dục đào tạo”; “Về thực hiện chính sách, pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo”; “Tình hình thực hiện Luật Thanh niên giai đoạn 2007-2014”; Việc thi hành pháp luật thi hành án hình sự”; “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch phát triển hạ tầng giao thông”. 

- Về quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước: trên cơ sở xem xét, thảo luận các báo cáo của Chính phủ, Quốc hội đã thảo luận về Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành, khẳng định sự cần thiết, tính đúng đắn của chủ trương đầu tư xây dựng Cảng, đồng thời yêu cầu Chính phủ tính toán kỹ hiệu quả đầu tư, phân kỳ đầu tư, bảo đảm tính hiệu quả, khả thi và phù hợp với yêu cầu phát triển của ngành hàng không Việt Nam, khả năng huy động nguồn lực cho đầu tư phát triển của đất nước. Sau khi xem xét, Quốc hội thông qua Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành; trong đó, yêu cầu Chính phủ có trách nhiệm báo cáo Quốc hội trước khi quyết định đầu tư và hằng năm báo cáo Quốc hội về tình hình thực hiện Dự án.

2.2 Kết quả tiếp thu, giải quyết, trả lời của Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ

Từ sau kỳ họp thứ 9 đến nay, Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ đã nghiên cứu, tiếp thu, trả lời 1.500/1.500 kiến nghị của cử tri,
 đạt tỷ lệ 100%, trong đó:

- Có 419 kiến nghị, chiếm 27,94% đã được các bộ, cơ quan ngang bộ nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết như: quy định về quản lý, sử dụng đất trồng lúa; chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; phê duyệt Đề án phát triển thương hiệu gạo Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; quy hoạch tổng thể khu và vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; bảo vệ môi trường khu kinh tế, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao; quản lý dự án đầu tư xây dựng; quản lý chất lượng và bảo trì công trình xây dựng; điều chỉnh giảm lãi suất cho vay đối với một số chương trình tín dụng; tín dụng chính sách đối với hộ mới thoát nghèo; mở rộng đối tượng được vay vốn đi lao động nước ngoài từ Quỹ quốc gia về việc làm; hướng dẫn đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức, tinh giản biên chế; quy định chi tiết hoạt động quản lý, cung cấp và sử dụng trò chơi điện tử trên mạng; tăng cường bảo đảm an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ; bảo đảm an ninh đối với nguồn phóng xạ sử dụng di động ...;
-  Có 149 kiến nghị, chiếm 09,93% đang được các bộ, cơ quan ngang bộ nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, như: xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ phục vụ chuyển đổi từ đất trồng lúa sang trồng cây hàng năm; quy định về trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác; bổ sung quy định cho đối tượng Cựu chiến binh hoạt động sau ngày 30 tháng 04 năm 1975 được cấp thẻ bảo hiểm y tế; điều chỉnh nâng mức hưởng lương cho người lao động và một số đối tượng hưởng lương hưu; hướng dẫn thi hành các quy định về tài chính trong Điều lệ sáng kiến; giảm quá tải bệnh viện và nâng cao chất lượng khám chữa bệnh; đào tạo nhân lực y tế và các chính sách cho cán bộ y tế; khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải ...;

- Có 50 kiến nghị, chiếm 3,33% được các bộ, cơ quan ngang bộ tiếp thu, sẽ giải quyết trong thời gian tới, như: rà soát, sửa đổi cơ chế, chính sách sản xuất hàng hóa nông sản theo theo chuỗi giá trị từ sản xuất đến tiêu thụ; cơ chế quản lý sử dụng vốn đầu tư nhằm tăng cường trách nhiệm của địa phương trong việc triển khai xây dựng các công trình hạ tầng tập trung, tránh dàn trải đối với các thôn, xã thuộc chương trình 135; cơ chế hoạt động, tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập và giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập; cấp chứng chỉ hành nghề cho cán bộ y tế ở các vùng giáp ranh giữa các tỉnh …;

- Có 882 kiến nghị, chiếm 58,8% đã được các bộ, cơ quan ngang bộ giải trình, cung cấp thông tin với cử tri, như: chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; thủ tục vay vốn, tạo điều kiện để các doanh nghiệp đặc biệt là doanh nghiệp vừa và nhỏ tiếp cận nguồn vốn, kéo dài thời gian và tăng hạn mức cho vay; giảm lãi suất cho vay đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ gia đình sản xuất, kinh doanh ở vùng khó khăn; tăng định mức cho vay tín chấp đối với đồng bào dân tộc thiểu số, hộ nghèo, hộ cận nghèo; nâng mức cho vay đối với hộ nghèo; cơ chế lãi suất ngân hàng giữa các doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; tái cấu trúc các tổ chức tín dụng và hệ thống các ngân hàng thương mại; về định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước; nâng mức hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng cho các xã đặc biệt khó khăn thuộc chương trình 135; công tác quản lý và bảo vệ nguồn tài nguyên khoáng sản; đầu tư cơ sở vật chất cho các đơn vị y tế của tỉnh (thành phố); chính sách hỗ trợ bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách; tăng mức lương hưu đối với cán bộ xã hoạt động trong thời kỳ chống Mỹ cứu nước, thời kỳ bao cấp; chế độ trợ cấp cho người lao động nghỉ việc theo Quyết định số 176-HĐBT ngày 09/10/1989 của Hội đồng Bộ trưởng; thực hiện chính sách đối với cán bộ xã, phường, thôn, tổ dân phố; chính sách tiền lương của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, cán bộ làm công tác Đảng, đoàn thể; chính sách về quản lý Hội và chế độ phục cấp các chức danh lãnh đạo Hội …
2.3. Kết quả tiếp thu, giải quyết, trả lời của Tòa án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao

Tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã nhận được 42 kiến nghị của cử tri. Nội dung kiến nghị tập trung chủ yếu về các vấn đề, như: sửa đổi, bổ sung Bộ luật Tố tụng hình sự; Thông tư liên tịch số 17/2007/TTLT-BCA-VKSNDTC-TANDTC-BTP ngày 24/12/2007 hướng dẫn áp dụng một số quy định tại Chương XVIII Các tội phạm về ma tuý; giải quyết khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện việc giám định hàm lượng chất ma túy trong các vụ án về ma túy; nâng cao chất lượng truy tố, xét xử; bổ nhiệm lại thẩm phán và đào tạo bồi dưỡng công chức Tòa án, Viện kiểm sát; mức hỗ trợ cho Hội thẩm Tòa án nhân dân cấp huyện; việc bồi thường cho người bị oan trong tố tụng hình sự; xét xử nghiêm minh những vụ án tham nhũng, đưa hối lộ, nhận hối lộ, buôn lậu; giải quyết một số vụ án cụ thể ... 

- Tòa án nhân dân tối cao đã nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời 19/19 kiến nghị của cử tri
. Trong đó, đã xem xét, giải quyết 05 kiến nghị như: hướng dẫn cụ thể về thời gian đảm nhận nhiệm vụ cho các đối tượng đang là Thẩm phán ở nhiệm kỳ hai; về khắc phục tình trạng xét xử án chậm, kéo dài quá hạn luật định; về tăng cường việc áp dụng các biện pháp thu hồi tài sản trong các vụ án tham nhũng; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra để ngăn ngừa tiêu cực, vi phạm trong hoạt động xét xử ...
Có 13 kiến nghị đang tiếp thu, giải quyết trong thời gian tới như: việc xác định hàm lượng chất ma túy trong các vụ án về ma tuý; hướng dẫn áp dụng lãi suất của các hợp đồng tín dụng đối với các hợp đồng vay nợ dân sự và kinh doanh thương mại; hướng dẫn việc thực hiện Pháp lệnh trình tự, thủ tục xem xét, quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án nhân dân; về nâng mức hỗ trợ cho Toà án nhân dân cấp huyện và xem xét, giải quyết một số vụ án cụ thể ...

- Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời 23/23 kiến nghị của cử tri
. Trong đó, đã xem xét, tiếp thu 14 kiến nghị vào dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung Bộ luật Tố tụng hình sự; đề ra giải pháp phòng, chống oan, sai trong tố tụng hình sự; đang nghiên cứu, giải quyết 01 kiến nghị về việc xem xét kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm đối với bản án số 12/2012/DSPT ngày 01/6/2012 và bản án số 48/2013/DS-PT ngày 05/4/2013 của Tòa án nhân dân tỉnh Tây Ninh; tiếp thu, giải quyết trong thời gian tới 06 kiến nghị về sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 17/2007/TTLT-BCA-VKSNDTC-TANDTC-BTP ngày 24/12/2007 hướng dẫn áp dụng một số quy định tại Chương XVIII Các tội phạm về ma tuý ...; và 02 kiến nghị đã được giải trình, cung cấp thông tin đến cử tri liên quan đến đầu tư xây dựng trụ sở Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện.

Nhìn chung, việc tiếp nhận, giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII được các bộ, ngành, các cơ quan tổ chức khác ở Trung ương
 thực hiện nghiêm túc, trả lời đầy đủ kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền; số kiến nghị trả lời đúng thời hạn chiếm tỷ lệ cao. Nội dung văn bản trả lời đã tập trung vào những vấn đề cử tri kiến nghị, trong đó một số kiến nghị liên quan đến việc ban hành chính sách, pháp luật đã được tiếp thu, giải quyết kịp thời. Công tác phối hợp tiếp thu, giải trình, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri đã có đổi mới nhất định như yêu cầu sở, ngành thuộc lĩnh vực quản lý báo cáo kết quả hoạt động để cung cấp thêm thông tin cho đại biểu Quốc hội khi tiếp xúc cử tri; cử cán bộ tham gia các cuộc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội để trực tiếp trả lời, tiếp thu, xử lý những vướng mắc, bất cập liên quan đến công tác quản lý của ngành mình tại địa phương …
3. Tồn tại, hạn chế

- Việc trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9 của một số bộ, ngành còn chậm
; một số kiến nghị liên quan đến công tác chỉ đạo, điều hành cần được kết luận làm rõ để trả lời cử tri, nhưng chưa tổ chức thanh tra, kiểm tra đã có văn bản trả lời nên cử tri tiếp tục kiến nghị như việc xử lý vi phạm về vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng, hàng không rõ nguồn gốc; về khai thác và quản lý tài nguyên, khoáng sản gây ô nhiễm môi trường …

- Việc giải quyết kiến nghị của cử tri liên quan đến ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh, sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền còn chậm
, trong đó có những văn bản mà cử tri kiến nghị từ đầu nhiệm kỳ đến nay vẫn chưa được giải quyết xong như: hướng dẫn thi hành Luật Giáo dục; sửa đổi, bổ sung  Nghị định số 135/2005/NĐ-CP về việc giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất và đất có mặt nước nuôi trồng thủy sản trong các nông trường quốc doanh, lâm trường quốc doanh; Nghị định số 52/2008/ND-CP quy định về điều kiện thành lập, đăng ký và hoạt động kinh doanh dịch vụ bảo vệ; Nghị định số 111/2011/NĐ-CP quy định về chế độ áp dụng các biện pháp xử lý hành chính, giáo dục tại xã, phường, thị trấn … 

- Một số bộ, ngành chưa phân định rõ những kiến nghị phải giải quyết với những kiến nghị thông tin, giải trình cho cử tri, dẫn đến việc trả lời chung chung, không đưa ra biện pháp giải quyết hoặc trích dẫn các quy định của pháp luật, nhất là đối với các kiến nghị có nội dung liên quan đến việc xử lý các “dự án treo”, “quy hoạch treo”; các dự án đang thi công phải tạm dừng, giãn tiến độ theo Nghị quyết 11/NQ-CP năm 2011 của Chính phủ nên không được cử tri đồng tình, tiếp tục kiến nghị ...
II. KẾT QUẢ GIÁM SÁT VIỆC CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT VÀ SỞ HỮU NHÀ Ở TẠI ĐÔ THỊ
 

1. Kết quả đạt được

Tiếp thu kiến nghị của cử tri, trên cơ sở tổng kết thực tiễn, Chính phủ, các bộ, ngành đã tiếp thu để sửa đổi, bổ sung, trình Quốc hội ban hành Luật Đất đai năm 2013 và kịp thời ban hành văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Đất đai, trong đó đã quy định bổ sung một số nội dung mới phù hợp hơn với thực tiễn; đồng thời, chỉ đạo quyết liệt, tổ chức thanh tra, kiểm tra, đôn đốc, hỗ trợ các địa phương về chuyên môn, nghệp vụ, kinh phí, trong đó Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt hỗ trợ 1.000 tỷ đồng cho 42 tỉnh khó khăn để thực hiện đo đạc, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người dân. Các quy định của pháp luật về thủ tục hành chính và việc thực hiện các thủ tục để cấp Giấy chứng nhận đã bước đầu được cải thiện, giảm bớt giấy tờ, thủ tục, rút ngắn thời gian thực hiện và giải quyết theo cơ chế “một cửa liên thông”; một số tỉnh đã thực hiện có hiệu quả, rút ngắn thời gian cấp Giấy chứng nhận lần đầu chỉ còn 20 ngày ...

Việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và quyền sở hữu nhà ở cho người dân tại các dự án đầu tư phát triển nhà ở, do chủ đầu tư vi phạm pháp luật đất đai, pháp luật xây dựng đã được Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo kịp thời, có những giải pháp cụ thể, thiết thực, tạo điều kiện thuận lợi cho người mua nhà có quyền sử dụng đất ở, quyền sở hữu nhà ở theo đúng quy định của pháp luật. Đồng thời, đã ban hành nhiều chính sách hỗ trợ người dân trong việc thực hiện nghĩa vụ tài chính liên quan đến cấp Giấy chứng nhận như giảm thuế thu nhập do chuyển quyền sử dụng đất từ 4% xuống còn 2%; giảm mức thu lệ phí trước bạ từ 1% xuống còn 0,5%; miễn thu lệ phí trước bạ về nhà ở, đất ở đối với hộ nghèo, người dân tộc thiểu số ở các xã, phường, thị trấn thuộc vùng khó khăn và cho nợ lệ phí trước bạ đối với hộ gia đình, cá nhân khác …
Tính đến 30/6/2015, cả nước đã cấp 41.800.000 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất với tổng diện tích hơn 22.900.000 ha, đạt 94,9% diện tích các loại đất cần cấp
. Trong đó, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở và quyền sở hữu nhà ở tại các đô thị là 5.340.810 Giấy, với diện tích 129.765 ha, đạt 96,8%, tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được đẩy nhanh, nhất là năm 2014 và 6 tháng đầu năm 2015.
1.2. Tồn tại, hạn chế 

- Công tác quản lý, sử dụng đất đai, quản lý xây dựng của các cấp chính quyền trong nhiều năm qua còn buông lỏng dẫn đến vi phạm pháp luật về đất đai còn diễn ra khá phổ biến ở nhiều nơi, nhiều địa phương nhưng việc kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm còn chậm. Công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở tại một số địa phương trong một thời gian dài chưa được quan tâm đúng mức nên việc giải quyết những bất cập, vướng mắc để cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở cho người dân còn để kéo dài. 

- Mặc dù kết quả cấp Giấy chứng nhận đối với đất ở, nhà ở đô thị đạt tỷ lệ khá cao những vẫn còn nhiều tỉnh chưa đạt chỉ tiêu đề ra, trong đó có 14 tỉnh, thành phố chỉ đạt dưới 85%. Việc cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà tại các dự án phát triển nhà ở còn nhiều hạn chế, trong đó một số địa phương còn tồn đọng nhiều như TP. Hà Nội còn 21,2%; TP. Hồ Chí Minh còn 18% tổng số căn hộ đã hoàn thành xây dựng. 

- Tình trạng vi phạm pháp luật đất đai, pháp luật xây dựng của chủ đầu tư các dự án phát triển nhà ở khá phổ biến, ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của người dân khi làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận nhưng chậm được xử lý, giải quyết. Kết quả thanh tra, kiểm tra 28 dự án pháp triển nhà ở trong năm 2014, 2015 tại 4 tỉnh, thành phố: Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Nghệ An, Sóc Trăng có 26 dự án có vi phạm. 

- Một số văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai chưa cụ thể, rõ ràng, nhưng chưa được sửa đổi, bổ sung kịp thời, nên địa phương gặp khó khăn, lúng túng trong việc thực hiện; việc xây dựng mô hình huyện mẫu về cơ sở dữ liệu đất đai ở nhiều địa phương triển khai thực hiện còn chậm …

1.3. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

- Kinh phí đầu tư cho việc đo đạc địa chính còn thấp, không triển khai được cơ sở dữ liệu địa chính điện tử. Vì vậy, khi cấp đổi Giấy chứng nhận phải xử lý những vướng mắc, sai phạm từ thời gian trước khiến thời gian cấp đổi Giấy chứng nhận kéo dài. 

- Quy định về trích 10% từ nguồn thu tiền sử dụng đất hàng năm của ngân sách cấp tỉnh được hưởng để phục vụ đo vẽ bản đồ địa chính, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai chưa được các địa phương thực hiện nghiêm túc. Đối với các địa phương hàng năm phải xin cân đối của ngân sách trung ương thì việc thực hiện quy định này còn rất khó khăn, nên kinh phí không thể đáp ứng yêu cầu đề ra.

- Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về quản lý đất đai cũng như cấp Giấy chứng nhận quyền sử đụng đất và nhà ở liên tục có sự thay đổi bổ sung,  khó khăn cho công tác triển khai thực hiện; những vấn đề thực tiễn phát sinh chậm được giải quyết, tháo gỡ.

- Đội ngũ cán bộ địa chính tại địa phương còn hạn chế về trình độ và năng lực, số lượng cán bộ không đủ để đáp ứng nhu cầu cấp Giấy chứng nhận của người dân dẫn đến tình trạng ở một số địa phương nảy sinh tiêu cực.

- Việc đánh giá mức độ an toàn của công trình và các điều kiện về hạ tầng đối với các trường hợp vi phạm pháp luật về xây dựng, nhất là các trường hợp xây tăng số tầng là rất khó khăn, theo đó việc cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà chưa thể thực hiện. 

- Nhiều hộ dân đăng ký quyền sử dụng đất, sau khi đã được chính quyền ký cấp Giấy chứng nhận nhưng người sử dụng đất chưa đến nhận còn xảy ra ở một số tỉnh, thành phố như thành phố Hồ Chí Minh là 22.967 trường hợp.

III. KẾT QUẢ GIÁM SÁT VIỆC THỰC HIỆN KIẾN NGHỊ CỦA ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI TỪ KỲ HỌP THỨ 2 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 9, QUỐC HỘI KHÓA XIII 

Từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII, qua hoạt động giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri, Uỷ ban thường vụ Quốc hội kiến nghị Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao giải quyết 24 nhóm nội dung, tập trung vào các vấn đề liên quan đến nông nghiệp, nông thôn; xây dựng; nội vụ; công thương; giáo dục và đào tạo và một số nội dung khác, như: quản lý sử dụng đất nông, lâm trường; sản xuất và tiêu thụ lúa gạo, bảo đảm cho người nông dân sản xuất lúa có lãi; chính sách đối với người dân tái định cư các công trình thủy điện; về giải quyết khó khăn cho ngư dân; về kinh doanh xăng, dầu và sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng, dầu; về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập cho đối tượng nghèo, cận, nghèo và đối tượng chính sách khác, khắc phục tình trạng lạm thu trong các cơ sở giáo dục và đào tạo công lập; chính sách đối với cán bộ xã, phường, thị trấn và người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố; về nhà ở đối với người thu nhập thấp ở đô thị, công nhân ở các khu công nghiệp và nhà ở cho học sinh, sinh viên; chính sách đào tạo nghề cho người lao động bị thu hồi đất; hướng dẫn về tình tiết tăng nặng, giảm nhẹ theo quy định của Bộ luật Hình sự… , kết quả như sau:

A. Kết quả đạt được 

1. Về quản lý, sử dụng đất nông, lâm trường

- Về tổng kết toàn diện việc quản lý sử dụng đất nông, lâm trường

Chính phủ đã tiến hành tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 16/6/2003 của Bộ Chính trị về sắp xếp, đổi mới và phát triển nông, lâm trường quốc doanh, trình với Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 30- NQ/TW về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp; theo đó Chính phủ đã ban hành Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 về sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp, trong đó đã quy định cụ thể về công ty nông, lâm nghiệp mà Nhà nước nắm 100% vốn điều lệ; công ty được chuyển thành công ty cổ phần; thành lập công ty TNHH hai thành viên trở lên; giải thể công ty nông, lâm nghiệp kinh doanh thua lỗ, 3 năm liên tiếp hoặc khoán trắng, giao đất nhưng không quản lý được đất đai và sản phẩm trên diện tích chiếm từ ¾ tổng diện tích đất được giao, thuê … 

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông tư số 02/2015/TT-BNNPTNT ngày 27/2/2015 hướng dẫn xây dựng đề án và phương án tổng thể sắp xếp, đổi mới công ty nông, lâm nghiệp. Đến nay, đã chuyển đổi 105 công ty nông nghiệp thành Công ty TNHHMTV do nhà nước làm chủ sở hữu và hoạt động theo Luật doanh nghiệp, cổ phần hóa 37 công ty, giải thể 22 nông trường, công ty, trạm trại; thành lập 02 công ty TNHH 2 thành viên trở lên; 01 công ty giữ nguyên mô hình công ty liên doanh; chuyển đổi các công ty lâm nghiệp thành 148 Công ty TNHHMTV lâm nghiệp, thành lập 3 công ty cổ phần, thành lập mới  91 ban quản lý rừng phòng hộ; giải thể 14 lâm trường …
- Về việc bảo đảm quyền của người dân được nông, lâm trường giao đất, cho phép làm nhà trên đất nông, lâm trường

Thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, trong quá trình soạn thảo trình Quốc hội ban hành Luật Đất đai năm 2013, Chính phủ đã tiếp thu vào dự án luật nhiều nội dung liên quan đến việc quản lý, sử dụng đất nông, lâm trường; theo đó Chính phủ ban hành Nghị định 43/2014/NĐ-CP đã bổ sung một số quy định bảo đảm quyền lợi cho người sử dụng đất nông, lâm trường như: Giấy tờ của nông trường, lâm trường quốc doanh giao đất cho người lao động trong nông trường, lâm trường để làm nhà ở được coi là giấy tờ hợp lệ về quyền sử dụng đất (Điều 18); quy định xử lý, cấp Giấy chứng nhận cho hộ gia đình, cá nhân có vi phạm pháp luật đất đai, trong đó có việc lấn, chiếm đất của các nông, lâm trường (Điều 22) …
Nhìn chung, việc thực hiện kiến nghị đã được chính phủ, bộ, ngành, chính quyền địa phương quan tâm thực hiện đạt kết quả bước đầu, sau khi sắp xếp, hiệu quả sử dụng đất đai, cây trồng, vật nuôi và hiệu quả sản xuất kinh doanh, thu nhập của người lao động ở một số công ty nông, lâm nghiệp được nâng lên, chủ yếu tập trung ở các công ty cao su, chăn nuôi gia súc, công ty lâm nghiệp sản xuất, kinh doanh rừng trồng …
2. Về quản lý, sử dụng đất trồng lúa, liên kết sản xuất, tiêu thụ lúa gạo, bảo đảm cho người sản xuất lúa có lãi

2.1. Về sửa đổi, bổ sung quy định về quản lý, sử dụng đất trồng lúa

Tiếp thu kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 35/2015/NĐ-CP ngày 13/4/2015 quy định về quản lý, sử dụng đất trồng lúa (thay thế Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012); ban hành chính sách hỗ trợ giống để chuyển đổi từ trồng lúa kém hiệu quả sang trồng cây màu tại vùng Đồng bằng sông Cửu Long
; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang hoàn thiện Đề án tái cơ cấu ngành hàng lúa gạo; phê duyệt quy hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất lúa giai đoạn 2014-2020
 ở những vùng, những vụ trồng lúa kém hiệu quả sang trồng cây hàng năm hoặc kết hợp trồng lúa với nuôi trồng thuỷ sản; ban hành thông tư hướng dẫn chuyển đổi trồng lúa sang trồng cây hàng năm, kết hợp nuôi trồng thuỷ sản, với mục tiêu khuyến khích chuyển đổi nhưng không làm biến dạng đất trồng lúa và sẵn sàng chuyển sang trồng lúa khi an ninh lương thực bị đe doạ. 

Kết quả các mô hình chuyển đổi đều có hiệu quả kinh tế cao hơn 2 đến 3 lần so với trồng lúa. Năng suất ngô trong nhiều mô hình có quy mô hàng chục ha đã đạt 10 đến 12 tấn/ha, có thể cạnh tranh được với ngô nhập khẩu, ngay cả khi giá ngô thấp nhất như hiện nay. 

2.2. Về triển khai việc thực hiện liên kết giữa nông dân và doanh nghiệp, gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm lúa gạo; thực hiện đồng bộ các giải pháp để hạ giá thành sản xuất, nâng cao thu nhập cho người trồng lúa

Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 62/2013/QĐ-TTG ngày 25/10/2013 về chính sách khuyến khích liên kết gắn với sản xuất, tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông tư số 15/2014/TT-BNNPTNT ngày 29/4/2014 hướng dẫn thực hiện quyết định; theo đó các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã tích cực triển khai như xây dựng chính sách hỗ trợ theo quyết định của Thủ tướng, xây dựng quy hoạch cánh đồng lớn, mô hình cánh đồng lớn. Đến nay đã có 10 tỉnh, thành phố có quyết định phê duyệt kế hoạch, quy hoạch cánh đồng lớn, 13 tỉnh đang xem xét, phê duyệt, 17 tỉnh đang triển khai xây dựng; mô hình cánh đồng lớn tăng cả về số lượng và diện tích, đặc biệt là Đồng bằng sông Cửu Long, với tổng diện tích năm 2014 đạt 146.000 ha, đến năm 2015 đạt 160.000 ha. 

Bộ Công Thương đã tích cực triển khai nhiều biện pháp, điều hành linh hoạt để đẩy mạnh xuất khẩu; phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong việc xây dựng thương hiệu gạo Việt Nam và triển khai các giải pháp góp phần thực hiện Đề án tái cơ cấu nông nghiệp, phát triển mô hình sản xuất liên kết giữa doanh nghiệp với người nông dân trồng lúa và các cơ sở xay xát, chế biến gạo; tổ chức triển khai chương trình thương hiệu gạo Việt Nam… 
3. Về giải quyết khó khăn trong sản xuất và đời sống của ngư dân

3.1. Về đầu tư xây dựng cảng cá, bến cá và hỗ trợ ngư dân đóng tàu công suất lớn đánh bắt xa bờ 

Chính phủ đã ưu tiên đầu tư để phát triển hạ tầng cho ngành thủy sản với mức đầu tư hàng năm giai đoạn 2015 – 2020 tăng tối thiểu 2 lần so với vốn bình quân hàng năm đã bố trí cho giai đoạn 2011 – 2014 để thực hiện nhanh và hoàn thành dứt điểm các công trình dự án theo quy định. Đến nay, đã đầu tư nâng cấp và mở rộng được 83 cảng cá từ nhiều nguồn vốn, đáp ứng cho khoảng 82.000 tàu cá cập cảng, lượng hàng thủy sản qua cảng đạt khoảng 1,6 triệu tấn; đầu tư được 70 khu neo đậu, hoàn thành 42 khu neo đậu với công suất 31.150 tàu neo đậu, đạt 36,6% so với quy hoạch.

Chính phủ đã ban hành Nghị định số 68/NĐ-CP ngày 14/11/2013 về chính sách hỗ trợ giảm tổn thất sau thu hoạch; Nghị định số 67/2014/NĐ-CP; Nghị định số 89/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung Nghị định số 67/2014/NĐ-CP về một số chính sách phát triển thuỷ sản và dành khoản kinh phí 4.500 tỷ đồng hỗ trợ ngư dân đóng tàu công suất lớn đánh bắt xa bờ. Thực hiện chính sách tín dụng ưu đãi đối với ngư dân đóng tàu công suất lớn cả về thời hạn vay và lãi suất cho vay, với tài sản bảo đảm là chính con tàu; giảm lãi suất cho vay vốn lưu động phục vụ khai thác hải xa bờ từ 7% xuống 6,5%/năm
. Đến hết ngày 30/9/2015, các Ngân hàng thương mại đã tiếp cận các chủ tàu của 977/1.033 chủ tàu trong danh sách các địa phương phê duyệt, hướng dẫn hồ sơ, thủ tục vay vốn, trong đó các Ngân hàng thương mại đã ký hợp đồng tín dụng để đóng mới, nâng cấp 193 tàu, trong đó đóng mới 187 tàu (86 tàu vỏ thép, 94 tàu vỏ gỗ và 7 tàu vỏ vật liệu mới), nâng cấp 6 tàu, với tổng số tiền trên 1.906 tỷ đồng
. Mức cho vay theo nhu cầu của khách hàng từ 60-95% tổng giá trị đầu tư đóng mới, nâng cấp tàu. Dư nợ đạt khoảng 638 tỷ đồng.
Để tạo điều kiện thuận lợi giúp ngư dân tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, hỗ trợ nhau trong quá trình khai thác hải sản xa bờ, Chính phủ đã quy định ngân sách nhà nước hỗ trợ 100% chi phí đào tạo hướng dẫn thuyền viên vận hành tàu vỏ thép, tàu vỏ vật liệu mới; hướng dẫn kỹ thuật khai thác, bảo quản sản phẩm theo công nghệ mới đối với tàu có tổng công suất máy chính từ 400CV trở lên. Theo đó, các địa phương đã tổ chức đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ cho khoảng 86.540 ngư dân; thành lập được gần 3000 tổ/đội khai thác trên biển, 2.948 nghiệp đoàn nghề cá và 275 hợp tác xã khai thác, dịch vụ hậu cần nghề cá
. Mô hình này đã góp phần quan trọng cho tăng trưởng về sản lượng và giá trị sản phẩm và hỗ trợ nhau sản xuất trên biển, tham gia bảo vệ an ninh chủ quyền biển đảo.

3.2. Về điều tra nguồn lợi hải sản và tổ chức khai thác, chế biến, tiêu thụ hải sản

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã triển khai nghiên cứu, đánh giá tổng thể thực trạng về đa dạng sinh học và nguồn lợi hải sản biển Việt nam, trên cơ sở đó trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định 1445/QD-TTg ngày 16/8/1013 quy hoạch tổng thể phát triển thủy hải sản đến 2020, tầm nhìn 2030; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phê duyệt Đề án tái cơ cấu ngành thủy sản theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững. Đến nay, có 36/63 tỉnh, thành phố hoàn thành việc xây dựng Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, trong đó có thủy sản. Một số địa phương xác định rõ mục tiêu đề án như duy trì tốc độ tăng trưởng của ngành thủy sản, nâng cao hiệu quả và khả năng cạnh tranh.

Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Đề án tổ chức lại sản xuất trong khai thác thủy sản, đã xác định rõ đến năm 2020, cơ bản hoàn thành việc tổ chức lại sản xuất trong khai thác hải sản phù hợp với từng nhóm nghề, từng ngư trường, nâng cao hiệu quả sản xuất, thu nhập của ngư dân; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phê duyệt Đề án thí điểm tổ chức khai thác, thu mua, chế biến, tiêu thụ cá ngừ theo chuỗi để xây dựng và khuyến khích áp dụng các mô hình sản xuất theo chuỗi giá trị …

4. Về giải quyết khó khăn cho người dân tái định cư các công trình thuỷ điện

- Về ban hành chính sách dặc thù đối với việc di dân, tái định cư các công trình thủy điện
Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định 64/2014/QĐ-TTg ngày 18/11/2014 về chính sách đặc thù về di dân, tái định cư các dự án thủy lợi, thủy điện, trong đó đã quy định quy hoạch tái định cư phải được xác định rõ đối với từng dự án; quy hoạch tổng thể phải gắn liền với phương hướng phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch xây dựng nông thôn mới, phù hợp với quy hoạch ngành của từng vùng, từng địa phương và phù hợp với phong tục, tập quán của từng dân tộc; quy hoạch chi tiết khu, điểm tái định cư phải phù hợp với quy hoạch tổng thể di dân, tái định cư dự án thủy lợi, thủy điện được phê duyệt. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông tư số 22/2015/TT-BNNPTNT ngày 10/6/2015 hướng dẫn thực hiện một số điều quy định tại Quyết định số 64/2014/QĐ-TTg.  

- Về rà soát giải quyết khó khăn cho người dân tại các khu tái định cư các công trình thủy điện

Bộ Công thương phối hợp Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và bộ, ngành có liên quan tiến hành rà soát các công trình dự án thủy điện liên quan đến tái định cư đối với 16 dự án thủy điện, đã kịp thời điều chỉnh việc giao đất ở, đất sản xuất, bình quân mỗi hộ dân tái định cư đã được giao 1,28 ha đất sản xuất nông nghiệp, 1,18 ha đất lâm nghiệp, 539 m2 đất ở và một số loại đất khác.

- Về đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người lao động bị thu hồi đất

Thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, nhằm giải quyết việc làm, đào tạo nghề, ổn định đời sống cho người lao động nông thôn nói chung và người dân bị thu hồi đất nông nghiệp nói riêng, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành chính sách hỗ trợ giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người lao động bị thu hồi đất nông nghiệp
; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố đã tích cực tổ chức triển khai thực hiện và đạt được kết quả bước đầu đáng khích lệ, tỷ lệ lao động bị mất việc làm trên tổng số lao động bị ảnh hưởng bởi thu hồi đất giảm dần qua các năm, cụ thể là năm 2012 là 28,15%; năm 2013 là 21%; năm 2014 là 21%. Tỷ lệ lao động chuyển sang nghề phi nông nghiệp sau khi bị thu hồi đất tăng dần theo các năm ... 

5.  Về quản lý, kinh doanh xăng, dầu
Chính phủ ban hành Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03/9/2014 thay thế Nghị định 84/2009/NĐ-CP nhằm khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quản lý, kinh doanh xăng dầu; việc trích, lập và cơ chế sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu... theo đúng quy định của Luật giá. Đồng thời, các Bộ: Tài chính, Công thương đã ban hành thông tư hướng dẫn
, trong đó đã quy định rõ: nghiêm cấm sử dụng Quỹ bình ổn giá để cấp vốn kinh doanh hoặc cho các mục đích khác… Việc sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu được Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Công thương xem xét, quyết định theo quy định pháp luật. Các số liệu về sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu được công bố công khai trên trang thông tin điện tử của Bộ Công thương và Bộ Tài chính
. 
Như vậy, việc kinh doanh xăng dầu, quản lý và sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng, dầu đã cơ bản khắc phục những hạn chế, bất cập, nhất là về sự vận hành của hệ thống đại lý kinh doanh xăng dầu, việc điều hành giá bán lẻ xăng dầu, tạo cạnh tranh trong hoạt động kinh doanh xăng dầu, việc sử dụng Quỹ bình ổn xăng dầu được công khai, minh bạch…

6. Về khắc phục tình trạng lạm thu trong các cơ sở giáo dục và chính sách miễn giảm học phí, chi phí học tập cho học sinh, sinh viên

Thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội về khắc phục tình trạng lạm thu trong các cơ sở giáo dục và đào tạo; việc miễn giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập cho đối tượng nghèo, cận nghèo và đối tượng chính sách khác, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 22/11/2011 về việc ban hành điều lệ ban đại diện Hội cha mẹ học sinh; Thông tư số 29/2012/TT-BGDĐT ngày 10/9/2012 quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; ban hành các văn bản chỉ đạo
, chấn chỉnh và hướng dẫn công tác thu, chi đối với các cơ sở giáo dục; hàng năm đã tổ chức thanh, kiểm tra
, chỉ đạo các địa phương thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong quản lý thu, chi đầu năm tại một số cơ sở giáo dục và công bố công khai trước công luận để xã hội và phụ huynh học sinh giám sát.

 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 74/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 sửa đổi, bổ sung Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010; Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư liên tịch số 20/2014/TTLT-BTC-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 30/5/2014 hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 49/2010/NĐ-CP và Nghị định số 74/2013/NĐ-CP, theo đó quy định việc miễn giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập được thực hiện theo đối tượng nghèo, cận nghèo và đối tượng chính sách thay cho việc miễn giảm và hỗ trợ theo địa bàn, bảo đảm sự thống nhất với Nghị quyết số 35/2009/QH12 của Quốc hội.

Ngày 02/10/2015, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 86/2015/NĐ-CP quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ học phí học tập từ năm 2015-2016 đến năm học 2020-2021 thay thế các Nghị định số 74/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 và Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010. Theo đó, Nghị định quy định rõ trách nhiệm của cơ sở giáo dục công lập trong việc tổ chức thu, nộp học phí vào Kho bạc nhà nước hoặc Ngân hàng thương mại để quản lý, sử dụng; ngoài ra còn quy định rõ từng đối tượng, cơ chế miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập. 

7. Về chính sách hỗ trợ người dân xây dựng phát triển nhà ở
Chính phủ ban hành Nghị định số 188/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 về phát triển và quản lý nhà ở xã hội; theo đó, Bộ Xây dựng đã ban hành 11 Thông tư
 hướng dẫn để tổ chức thực hiện.

Để giải quyết khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện chính sách hỗ trợ tín dụng nhà ở thông qua gói hỗ trợ 30.000 tỷ đồng, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 61/NQ-CP ngày 21/8/2014 sửa đổi Nghị quyết số 02/NQ-CP; Ngân hàng Nhà nước đã ban hành Thông tư số 32/2014/TT-NNHN, Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 17/2014/TT-BXD. Việc triển khai thực hiện đã đạt kết quả tích cực, đến tháng 7/2015 tổng số tiền đã cam kết cho vay là 17.045 tỷ đồng, đã giải ngân 10.141 tỷ đồng; trong đó, đối với hộ gia đình, cá nhân, các Ngân hàng thương mại đã ký hợp đồng cam kết cho vay đối với 24.150 hộ với số tiền là 11.090 tỷ đồng, có 9.747 hộ vay để mua nhà ở xã hội với số tiền là 3.820 tỷ đồng; 13.210 hộ vay để mua nhà ở thương mại với số tiền là 6.741 tỷ đồng; 1.193 hộ vay để cải tạo, xây mới nhà ở với số tiền 390 tỷ đồng; đối với tổ chức, các ngân hàng cam kết cho vay 43 dự án với số tiền 5.955 tỷ đồng.
8. Về chế độ, chính sách đối với cán bộ xã, phường thị trấn và người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn, thôn, tổ dân phố; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của chính quyền cơ sở 
- Về chế độ chính sách đối với cán bộ xã, phường và người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường thị trấn, thôn, tổ dân phố
Tiếp thu kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, trong quá trình soạn thảo Luật Tổ chức chính quyền địa phương, một số vấn đề liên quan đến cán bộ xã, phường, thị trấn đã được Chính phủ chỉ đạo tiếp thu vào dự án luật; Bộ Nội vụ đang nghiên cứu, hoàn thiện Đề án chính sách đối với cán bộ xã, phường, thị trấn và cán bộ về công tác ở địa bàn khó khăn theo hướng nhất thể hóa đối với một số chức danh, khuyến khích kiêm nhiệm, khoán kinh phí và quy định về hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện từ ngân sách địa phương cho những người hoạt động không chuyên trách. 
Chính phủ ban hành Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 08/4/2013 sửa đổi, bổ sung Nghị định 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, trong đó đã quy định chế độ khoán quỹ phụ cấp (bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế) để chi trả hàng tháng đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã với định mức theo phân cấp xã loại 1, xã loại 2, xã loại 3 và chế độ khoán quỹ phụ cấp hàng tháng (bao gồm cả 3% bảo hiểm y tế) cho người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố. Đồng thời, quy định Hội đồng nhân dân cùng cấp quy định cụ thể số lượng và chức danh những người hoạt động không chuyên trách; mức phụ cấp của từng chức danh, mức phụ cấp kiêm nhiệm chức danh; mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố …

- Đối với kiến nghị về triển khai các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của bộ máy chính quyền cơ sở
 Bộ Nội vụ đã ban hành Quyết định số 455/QĐ-BNV ngày 15/6/2015 phê duyệt Kế hoạch, nội dung và kinh phí triển khai các hoạt động bồi dưỡng cán bộ, công chức xã năm 2015; ban hành văn bản hướng dẫn các cơ sở đào tạo thuộc, trực thuộc Bộ và các địa phương triển khai đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã theo Đề án 1956 trong năm 2015 và giai đoạn 2016 – 2020; triển khai nghiên cứu xây dựng Đề án “Một số vấn đề về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và chính sách đối với cán bộ xã, phường, thị trấn”; phối hợp với Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bảo hiểm xã hội Việt Nam nghiên cứu giải quyết những vướng mắc trong thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội đối với các chức danh ở cấp xã, thôn, tổ dân phố. 

Triển khai Đề án thí điểm tuyển chọn trí thức trẻ tình nguyện về các xã tham gia phát triển nông thôn, miền núi giai đoạn 2013 - 2020 theo Quyết định số 1758/QĐ-TTg ngày 30/9/2013 của Thủ tướng Chính phủ
 và Đề án bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý nhà nước cho cán bộ, công chức trẻ ở xã giai đoạn 2014 – 2020 theo Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 22/4/2014 của Thủ tướng Chính phủ.

9. Về hướng dẫn thi hành luật, khắc phục tình trạng để các vụ án quá thời hạn xét xử thuộc thẩm quyền của Viện kiểm sát nhân dân tố cao và Tòa án nhân dân tối cao
Thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao đã kịp thời phối hợp với các cơ quan có liên quan ban hành Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT-VKSNDTC-TANDTC ngày 01/8/2012 và Thông tư liên tịch số 02 và 03/2013/TTLT-TANDTC-VKSNDTC ngày 15/10/2013 hướng dẫn thi hành một số quy định của Bộ luật tố tụng dân sự và Luật tố tụng hành chính; Thông tư liên tịch số 06/2013/TTLT-BCA-BQP-BTC-BNN&PTNT-VKSTC ngày 02/8/2013 qui định về tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố. 
Để giải quyết vướng mắc trong việc áp dụng các tình tiết tăng nặng, giảm nhẹ trách nhiệm hình sự được quy định tại Điều 46, 48 Bộ luật Hình sự; việc xác định hậu quả nghiêm trọng, rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng quy định tại một số điều của Bộ luật Hình sự đã được Tòa án nhân dân tối cao phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức nghiên cứu, dự thảo thông tư hướng dẫn việc áp dụng, nhưng các nội dung hướng dẫn thực chất là cụ thể hóa các yếu tố định tội, định khung hình phạt đối với một số tội phạm quy định trong Bộ luật Hình sự, liên quan trực tiếp đến việc hạn chế quyền con người, trái với Điều 14 Hiến pháp năm 2013. Vì vậy, Tòa án nhân dân tối cao đã dừng việc ban hành thông tư hướng dẫn; đã nghiên cứu tiếp thu trong quá trình sửa đổi, bổ sung Bộ luật Hình sự, trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 10.

Bên cạnh đó, để đẩy nhanh tiến độ giải quyết, xét xử các loại vụ án, khắc phục tình trạng để các vụ án quá thời hạn xét xử, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao đã tăng cường chỉ đạo, tổ chức đánh giá thực trạng, nguyên nhân và đề ra các giải pháp khắc phục; tổ chức các đoàn kiểm tra chuyên đề về nội dung này tại một số địa phương để chấn chỉnh kịp thời. Đồng thời, tăng cường cán bộ, Thẩm phán cho các đơn vị có số lượng lớn các loại vụ án phải giải quyết. Qua đó, đã đẩy nhanh tiến độ giải quyết, xét xử các loại vụ án, hạn chế số vụ án để quá thời hạn xét xử do lỗi chủ quan của Tòa án, mặc dù số lượng các loại vụ án mà Tòa án phải thụ lý, giải quyết hằng năm tăng từ 10-15%, nhưng số lượng vụ án để quá hạn luật định giảm rõ rệt như năm 2012 còn 869 vụ, chiếm 0,24%; năm 2013 còn 410 vụ, chiếm 0,1%; năm còn 146 vụ, giảm 60% so với năm 2013…
B. Tồn tại, hạn chế

1. Tại các báo cáo giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri của Ủy ban thường vụ Quốc hội từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã kiến nghị Chính phủ, các bộ, ngành, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao 24 nội dung nhưng đến nay các cơ quan mới giải quyết xong 15 kiến nghị, còn 09 kiến nghị đang tiếp tục giải quyết
.  
2. Việc tổ chức triển khai thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội của một số bộ, ngành còn chậm như: việc sửa đổi Nghị định về miễn giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập được thực hiện theo đối tượng nghèo, cận nghèo và đối tượng chính sách; các kiến nghị liên quan đến quản lý, sử dụng đất nông, lâm trường ...
3. Một số văn bản ban hành chính sách còn chưa phù hợp với quy định của pháp luật và thực tiễn thực tiễn cuộc sống nên cử tri tiếp tục kiến nghị như Nghị định số 29/2013/NĐ-CP về sửa đổi Nghị định 92/2009/NĐ-CP về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định số 67/2014/NĐ-CP về một số chính sách phát triển thủy sản; Quyết định 64/2014/QĐ-TTg về bồi thường, tái định cư các công trình thủy điện, thủy lợi …

4. Mặc dù chính sách đã ban hành nhưng việc tổ chức thực hiện còn hạn chế như việc giải quyết đủ đất sản xuất, nước cho sản xuất và sinh hoạt, đào tạo chuyển đổi nghề nghiệp tại các dự án tái định cư xây dựng công trình thủy điện; việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức, cá nhân đang sử dụng từ đất lâm, nông trường còn chậm so với tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trong cả nước; việc khắc phục tình trạng lạm thu các loại quỹ có tính chất tự nguyện trong các cơ sở giáo dục còn nhiều bất cập … 

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Kết quả đạt được
- Với tinh thần trách nhiệm trước cử tri và nhân dân cả nước, cơ quan của Quốc hội, Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã tích cực, chủ động nghiên cứu, tiếp thu, trả lời đầy đủ 100% số kiến nghị nhận được, trong đó một số bộ, ngành khi nhận được kiến nghị của cử tri đã tổ chức nghiên cứu, có văn bản trả lời ngay sau kỳ họp Quốc hội; việc phân định những kiến nghị phải giải quyết với thông tin, giải trình cho cử tri đã được một số bộ, ngành phân định rõ ràng, rành mạch hơn được cử tri đồng tình, đánh giá cao, giúp cho hiệu quả quản lý nhà nước của bộ, ngành được nâng lên.

- Cùng với việc giải quyết, trả lời kiến nghị gửi đến kỳ họp thứ 9 của Quốc hội, đã tích cực rà soát các kiến nghị tại kỳ họp trước
 để tiếp tục nghiên cứu, giải quyết, đến nay nhiều bộ, ngành đã giải quyết xong các kiến nghị hứa sẽ giải quyết tại các kỳ họp trước, không để tồn đọng; các kiến nghị chưa thể giải quyết ngay cũng đã được nghiên cứu, tiếp thu để giải quyết tổng thể trong quá trình ban hành chính sách. 

- Việc tổ chức triển khai thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại các báo cáo giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri trình Quốc hội tại các kỳ họp trước, cơ bản đã được Chính phủ, bộ, ngành tiếp thu, giải quyết tích cực, trong đó một số kiến nghị đã khẩn trương nghiên cứu, tiếp thu, ban hành chính sách như quy định về chính sách hỗ trợ giảm tổn thất sau thu hoạch trong nông nghiệp; chính sách phát triển thủy sản; chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; về quản lý, sử dụng đất trồng lúa; quy định về điều lệ ban đại diện Hội cha mẹ học sinh; về tài trợ cho các cơ sở giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân ...  

- Việc giải quyết khó khăn cho người dân trong việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nói chung, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở, nhà ở tại đô thị đã có chuyển biến tích cực, nhất là sau khi Quốc hội có nghị quyết về vấn đề này. Một số vướng mắc liên quan đến việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở, quyền sở hữu nhà ở đô thị đã được Chính phủ chỉ đạo quyết liệt, đề ra các giải pháp cụ thể, giúp cho địa phương thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận nhanh chóng, hiệu quả cao, với gần 97% tổng diện tích đất ở, nhà ở được cấp.

- Việc phối hợp giải quyết các kiến nghị liên quan đến nhiều bộ, ngành, địa phương đã có chuyển biến tích cực, các bộ, ngành không chỉ chủ động xem xét, giải quyết các kiến nghị thuộc trách nhiệm của mình, mà còn phối hợp với các bộ, ngành khác và với chính quyền địa phương để giải quyết kịp thời về những nội dung liên quan đến trách nhiệm của nhiều ngành, nhiều cấp ...
Với những kết quả đạt được trong giải quyết kiến nghị của cử tri cũng như tổ chức triển khai thực hiện các kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội sau giám sát đã có tác động tích cực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh, đối ngoại. Trong đó, điểm nổi bật là việc giải quyết kiến nghị liên quan đến nông nghiệp, nông thôn và các chính sách an sinh xã hội đã góp phần quan trọng bảo đảm sản xuất nông nghiệp tiếp tục phát triển; an sinh xã hội được bảo đảm, phúc lợi và đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện; chính sách đối với người có công được thực hiện tốt; cải cách thủ tục hành chính có nhiều chuyển biến, tạo thêm niềm tin của nhân dân vào Đảng và Nhà nước ...
2. Tồn tại, hạn chế 

- Một số bộ, ngành giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9 còn chậm
; báo cáo tổng hợp kết quả giải quyết còn sơ sài, nội dung chưa rõ ràng; chưa xác định rõ giải pháp và lộ trình giải quyết đối với các kiến nghị sẽ giải quyết; một số kiến nghị liên quan đến đầu tư cơ sở hạ tầng chưa được bộ, ngành trả lời đầy đủ đúng với nội dung cử tri kiến nghị. 

- Một số báo cáo kết quả thực hiện kiến nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội nội dung còn chưa đầy đủ theo yêu cầu, còn sử dụng số liệu cũ, chưa bám sát nội dung kiến nghị nên khó khăn cho việc đánh giá kết quả thực hiện như báo cáo về quản lý sử dụng đất nông, lâm trường; về chế độ chính sách đối với cán bộ cấp xã và người không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố; về kết quả thực hiện giải quyết khó khăn cho người dân sau tái định cư khi thu hồi đất xây dựng các công trình thủy điện ... 

- Việc nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và trả lời cử tri của một số bộ, ngành còn để tồn đọng nhiều
 như: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 37 kiến nghị, Bộ Tài nguyên và Môi trường 20 kiến nghị, Bộ Nội vụ 15 kiến nghị …

- Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật để giải quyết vướng mắc những vấn đề cử tri kiến nghị chưa được kịp thời; một số văn bản giải quyết nhưng chưa đáp ứng yêu cầu của thực tế, cần được tiếp tục được sửa đổi, bổ sung, nên cử tri tiếp tục kiến nghị qua nhiều kỳ họp.

- Đối với kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, liên quan đến nhiều bộ, ngành nhưng chưa có cơ chế phối hợp giải quyết, các bộ, ngành chỉ trả lời về những nội dung thuộc thẩm quyền của mình nên không khẳng định vấn đề sẽ được giải quyết. Vì vậy không được cử tri đồng tình, tiếp tục kiến nghị.

3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế

- Kiến nghị của cử tri liên quan đến hầu hết các lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội; trong khi đó, việc xem xét, giải quyết, trả lời chỉ được thực hiện trong một thời gian ngắn, giữa hai kỳ họp Quốc hội nên chất lượng giải quyết, trả lời còn những hạn chế nhất định, nhất là những cơ quan nhận được nhiều kiến nghị. 

- Việc tập hợp, tổng hợp kiến nghị của cử tri qua hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội còn chung chung, không rõ ràng, cụ thể, gây khó khăn cho việc nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời cử tri.

- Một số kiến nghị thể hiện nguyện vọng và mong muốn rất lớn của cử tri, như kiến nghị về đầu tư phát triển hạ tầng, nhất là hạ tầng giao thông, các công trình phúc lợi, chính sách an sinh xã hội, xóa đói, giảm nghèo, … là những kiến nghị cần phải có thời gian, nguồn lực, lộ trình cụ thể và sự thống nhất của nhiều bộ, ngành. Vì vậy, việc giải quyết chưa thể đáp ứng được nguyện vọng và mong mỏi của cử tri nhân dân cả nước.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến và thông tin đến trên các phương tiện thông tin đại chúng về trả lời, giải quyết kiến nghị của cử tri còn hạn chế, nên vẫn còn phổ biến tình trạng cùng một kiến nghị đã được trả lời, giải quyết, chính sách có liên quan đã được ban hành nhưng cử tri ở địa phương khác vẫn tiếp tục kiến nghị.

V. KIẾN NGHỊ

Để tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết kiến nghị của cử tri, đáp ứng sự mong đợi của cử tri và nhân dân cả nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị:

1. Đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội
Các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội cần nâng cao chất lượng, hiệu quả tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, tạo điều kiện thuận lợi để cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết. Nghiên cứu, đánh giá kết quả giải quyết, văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền để trả lời cử tri và kiến nghị việc giải quyết về những nội dung mà việc giải quyết, trả lời cử tri chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Công khai trên các phương trên thông tin đại chúng đối với việc giải quyết kiến nghị của cử tri để người dân giám sát.
2. Đối với Chính phủ, các bộ, ngành
- Chính phủ, các bộ, ngành quan tâm hơn nữa đến việc giải quyết kịp thời các kiến nghị của cử tri gửi đến Quốc hội tại kỳ họp thứ 10; trong đó cần rà soát các kiến nghị của cử tri liên quan đến việc thực hiện các dự án phải tạm dừng, giãn tiến độ theo quy định tại Nghị quyết số 11/NQ-CP năm 2011 của Chính phủ để có kế hoạch tiếp tục đầu tư, khắc phục trình trạng xuống cấp đối với các dự án đã đầu tư dở dang, gây lãng phí tài sản của Nhà nước. Tập trung giải quyết các kiến nghị đã được xác định là sẽ giải quyết, nhất là một số kiến nghị về các nội dung liên quan đến giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất và đất nuôi trồng thủy sản trong các nông, lâm trường quốc doanh; chính sách khuyến khích phát triển kinh tế trang trại ... mà đã được cử tri kiến nghị từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII đến nay.

- Chính phủ sớm ban hành quy định về việc giải quyết kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; những kiến nghị liên quan đến nhiều ngành, nhiều lĩnh vực để nâng cao hơn nữa chất lượng giải quyết. 
- Các bộ, ngành trong phạm vi trách nhiệm của mình triển khai thực hiện những kiến nghị mà Ủy ban thường vụ Quốc hội đã nêu tại các báo cáo giám sát nhưng đến nay vẫn thực hiện chưa đầy đủ như các kiến nghị liên quan đến chế độ, chính sách đối với cán bộ xã, phường, người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thôn, tổ dân phố; xem xét, sửa đổi, bổ sung Nghị định số 159/2005/NĐ-CP về phân loại đơn vị hành chính cấp xã để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với thực tế... 

Đối với các kiến nghị về quản lý sử dụng đất nông, lâm trường, cần tập trung xử lý dứt điểm các trường hợp tranh chấp, lấn chiếm, sử dụng đất sai mục đích, để đất hoang hóa; thực hiện phân loại, cắm mốc giới thực địa, phê duyệt kế hoạch sử dụng đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; thực hiện đồng bộ các giải pháp để sắp xếp, đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty nông, lâm nghiệp, ban quản lý rừng; yêu cầu các công ty nông, lâm nghiệp thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai theo đúng quy định của pháp luật ...

Về chính sách đối với người nông dân sản xuất lúa, cần quan tâm có giải pháp kịp thời bảo đảm người nông dân sản xuất lúa có lãi trên 30%; căn cứ quy hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất lúa, có chính sách hỗ trợ người dân chuyển đổi từ trồng lúa sang cây trồng khác có hiệu quả hơn tại các vùng, miền trong cả nước, nhằm giảm áp lực về tiêu thụ lúa gạo, khắc phục việc nhập khẩu thức ăn chăn nuôi, nhưng cần chú ý bảo đảm đồng bộ giữa sản xuất và chế biến, tiêu thụ sản phẩm, tránh tình trạng được mùa mất giá... Tiếp tục quan tâm giải quyết đất ở, đất sản xuất, nguồn nước sản xuất, nước sinh hoạt và giải quyết việc làm, chuyển đổi nghề cho người dân tại định cư tại các công trình thủy điện ... 
- Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành tiếp tục rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách liên quan đến hướng dẫn, thi hành Luật Đất đai 2013 để kịp thời sửa đổi, bổ sung, trong đó cần xem xét, quy định về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với các trường hợp có giấy tờ về đất; đất được giao không đúng thẩm quyền mà đã nộp tiền sử dụng đất để làm nhà ở trước ngày 01/7/2004; về bồi thường, hỗ trợ về đất khi Nhà nước thu hồi đất có nguồn gốc được giao không đúng thẩm quyền trước ngày 01/7/2004 nhưng đã nộp tiền sử dụng đất; về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người góp vốn bằng quyền sử dụng đất xin xóa đăng ký góp vốn bằng quyền sử dụng đất; quy định trách nhiệm của cơ quan tài nguyên và môi trường trong việc cung cấp tài liệu liên quan đến đăng ký quyền sử dụng cho người sử dụng đất để phục vụ việc cấp Giấy chứng nhận;… 

- Bộ Tài nguyên và Môi trường, các bộ, ngành có liên quan rà soát hoàn thiện cơ chế, chính sách bảo đảm sự liên thông các thủ tục hành chính về đất đai, nhà ở; liên thông trong việc xác định và thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai…; đẩy nhanh việc đầu tư xây dựng hệ thống thông tin đất đai, cơ sở dữ liệu đất đai phục vụ đa mục tiêu; tạo điều kiện để thực hiện giao dịch điện tử và tin học hóa trong việc thực hiện thủ tục hành chính về đất đai.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với các chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở, kịp thời xử lý vi phạm phạm pháp luật đất đai, pháp luật xây dựng và thực hiện nghĩa vụ tài chính của các chủ đầu tư dự án; xem xét, có giải pháp giải quyết các trường hợp chủ đầu tư chưa hoàn thành nghĩa vụ tài chính về đất đai nhưng đã giải thể hoặc thay đổi; nghiên cứu, xác định mức độ an toàn của các công trình, dự án nhà ở mà chủ đầu tư vi phạm pháp luật về xây dựng, nhất là các trường hợp xây dựng vượt quá số tầng theo quy định, để kịp thời cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà … 

3. Đối với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam

- Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp chặt chẽ với Ủy ban thường vụ Quốc hội trong hoạt động giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri. 

- Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố nâng cao hiệu quả phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội thực hiện tốt công tác tổ chức để đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri và tổng hợp kiến nghị cử tri gửi Quốc hội. Đồng thời, đề nghị cử tri tiếp tục theo dõi, giám sát việc giải quyết, kịp thời phản ánh với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội để yêu cầu các cơ quan có thẩm quyền tiếp thu khắc phục các tồn tại, hạn chế, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động để đáp ứng tốt hơn yêu cầu, nguyện vọng của cử tri.

*

*       *

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9 và kết quả thực hiện các kiến nghị tại các báo cáo giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII của Chính phủ, các bộ, ngành, Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng kính trình Quốc hội./.
	Nơi nhận:
 

- Các vị đại biểu Quốc hội;
- Ủy ban thường vụ Quốc hội; 
- HĐDT, UB của Quốc hội;

- VPQH, VNCLP, Ban của UBTVQH;
- VPCP, các bộ; cơ quan ngang bộ;
- TANDTC, VKSNDTC;
- Lưu: HC, DN.

   Epas: 75547
                                  
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
KT. CHỦ TỊCH 
PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Huỳnh Ngọc Sơn


� Xin xem Phụ lục 1. 


� Xin xem Phụ lục 1.


� 11 Luật được thông qua: Luật tổ chức chính phủ, Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật Mặt trận tổ quốc Việt Nam, Luật nghĩa vụ quân sự, Luật thú y, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật kiểm toán nhà nước sửa đổi, Luật Ngân sách nhà nước sửa đổi, Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo,  Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân và  Luật an toàn, vệ sinh lao động.





� Xin xem Phụ lục 1.


� Xin xem Phụ lục 1.


� Xin xem Phục lục 1.


� Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ 1.500 kiến nghị; Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cáo 42 kiến nghị; Văn phòng Trung ương Đảng 01 kiến nghị; Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng 02 kiến nghị; Ban Dân vận Trung ương 01 kiến nghị; Trung ương Hội nông dân Việt Nam 01 kiến nghị; Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 05 kiến nghị; Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh 01 kiến nghị. 


� Xin xem Phụ lục 1.


�  Xin xem Phụ lục 4.


� Xin xem Báo cáo số 980 /BC-ĐGS ngày 28/10/2015 của Đoàn giám sát.


� Xin xem Báo cáo số 980/BC-ĐGS ngày 28/10/2015 của Đoàn giám sát.


� Xin xem Báo cáo số  981 /ĐGS-BC ngày 28  tháng  10 năm 2015 của Đoàn giám sát.


� Quyết định số 580/QĐ-TTg ngày 22/4/2014 về chính sách hỗ trợ giống để chuyển đổi từ trồng lúa kém hiệu quả sang trồng cây màu tại vùng Đồng bằng sông Cửu Long.


� Quyết định số 3367/QĐ-BNN-PTNT ngày 31/7/2014 phê duyệt quy hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất lúa giai đoạn 2014-2020.


� Công văn số 6039/NHNN-TD của Ngân hàng Nhà nước về điều chỉnh giảm lãi suất cho vay vốn lưu động phục vụ khai thác hải xa bờ.


�  Báo cáo số 592/BC-CP ngày 30/10/2015 của Chính phủ.


� Báo cáo kèm theo Công văn số 7535/BNN-VP ngày 14/9/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.


� Quyết định số 52/2012/QĐ-TTg ngày 16/11/2012 về chính sách hỗ trợ giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người lao động bị thu hồi đất nông nghiệp.


� Thông tư Liên tịch số 39/2014/TTLT-BTC-BTC của Bộ Công thương và Bộ Tài chính.


� Quý 1 năm 2015, tổng số trích Quỹ Bình ổn giá xăng dầu là 2.085,150 tỷ đồng, tổng số sử dụng Quỹ Bình ổn giá xăng dầu là 3.303,646 tỷ đồng, lãi phát sinh trên số dư Quỹ Bình ổn giá xăng dầu là 6,784 tỷ đồng, số dư Quỹ Bình ổn giá xăng dầu đến hết Quý 1 là 2.843,648 tỷ đồng (số dư Quỹ Bình ổn giá xăng dầu đầu Quý 1 là 4.055,360 tỷ đồng); Quý 2 năm 2015, tổng số trích Quỹ Bình ổn giá xăng dầu là 1.294,814 tỷ đồng, tổng số sử dụng Quỹ Bình ổn giá xăng dầu là 2.349,179 tỷ đồng, lãi phát sinh trên số dư Quỹ Bình ổn giá xăng dầu là 5,117 tỷ đồng, số dư Quỹ Bình ổn giá xăng dầu đến hết Quý 2 là 1.794,400 tỷ đồng.


� Công văn số 5584/BGDĐT-KHTC ngày 23/8/2011 về tăng cường kiểm tra các khoản thu, chi trong các cơ sở giáo dục; Công văn số 6794/ BGDĐT-TTr ngày 12/10/2012 về việc quản lý dạy thêm, học thêm và hoạt động thu, chi đầu năm học; Công văn số 5453/BGDĐT ngày 02/10/2014 về việc chấn chỉnh tình trạng lạm thu trong các cơ sở giáo dục.


� Năm 2013-2014 đã thanh tra, kiểm tra tại 14 tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hưng Yên, Bắc Ninh, Hải Dương, Vĩnh Long, Cần Thơ, Đồng Tháp, TP. Hồ Chí Minh, Bình Dương, Cà Mau, Thái Nguyên, Nam Định, Thanh Hóa và Đà Nẵng.


� Thông tư số 02/2013/TT-BXD ngày 8/3/2013 hướng dẫn điều chỉnh cơ cấu căn hộ các dự án nhà ở thương mại, dự án đầu tư xây dựng khu đô thị và chuyển đổi nhà ở thương mại sang làm nhà ở xã hội hoặc công trình dịch vụ; Thông tư số 07/2013/TT-BXD ngày 15/5/2013 hướng dẫn việc xác định các đối tượng được vay vốn hỗ trợ nhà ở theo Nghị quyết 02/NQ-CP; Thông tư số 08/2014/TT-BXD ngày 23/4/2014 hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 188/2013/NĐ-CP;…


� Đến tháng 7/2015, Bộ Nội vụ đã hoàn thành việc đánh giá Đề án phát triển kinh tế - xã hội của các đội viên sau khi đi thực tế 30 ngày tại các xã và bố trí đưa 500 đội viên về các xã công tác.


� Tập trung vào các nội dung thuộc trách nhiệm giải quyết của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ, Bộ Công thương, Bộ Tài nguyên và Môi trường.


� Xin xem Phụ lục 3.


�  Xin xem Phụ lục 1.


� Xin xem Phụ lục 3.
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