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BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về hoạt động giám sát chuyên đề, 

hoạt động chất vấn

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 25/11/2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Đoàn Thư ký kỳ họp gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn. Đến đầu giờ chiều ngày 25/11/2015, đã nhận được ý kiến của 388 đại biểu Quốc hội. Có 363 đại biểu đồng ý hoàn toàn với dự thảo Nghị quyết; 25 đại biểu có ý kiến đóng góp cụ thể. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết nêu trên như sau:

- Về tên gọi, có ý kiến đề nghị tên Nghị quyết là Nghị quyết về tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về kết quả giám sát chuyên đề, về chất vấn và trả lời chất vấn. Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, Nghị quyết này mục đích để giao nhiệm vụ cho Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao tiếp tục thực hiện các yêu cầu của Quốc hội tại các Nghị quyết đã ban hành trước đây về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn đối với những vấn đề chuyển biến còn chưa được như mong muốn nên lấy tên như dự thảo là phù hợp; do vậy, xin được giữ như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị rà soát một số nội dung cụ thể để tránh trùng lặp với Nghị quyết số 88/2015/QH13 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2016 và một số nghị quyết khác. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là Nghị quyết yêu cầu thực hiện các nội dung sau hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn, cần được nhắc lại để có cơ sở giám sát đến cùng việc thực hiện; theo đó, sẽ có một số nội dung mặc dù đã được nêu trong nghị quyết khác của Quốc hội nhưng cách tiếp cận khác nhau và không trái ngược nhau. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được nghiên cứu để thể hiện cho phù hợp hơn theo từng trường hợp nội dung cụ thể. 
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc giao một số mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể và thời gian hoàn thành để có tính khả thi. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, về cơ bản, các mục tiêu, chỉ tiêu trong dự thảo Nghị quyết được lấy từ chương trình hành động của Chính phủ và chiến lược phát triển của các ngành liên quan. Các nội dung này đã được rà soát và có điều chỉnh phù hợp với thực tế để thể hiện trong dự thảo Nghị quyết, hạn chế việc quy định chung chung, làm cơ sở để các bộ, ngành phấn đấu đạt được, các cơ quan của Quốc hội có cơ sở giám sát. Do vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được giữ như dự thảo Nghị quyết.

- Một số ý kiến đề nghị không nêu yêu cầu một số chỉ tiêu cụ thể về hoạt động tư pháp do đã được thể hiện khá rõ tại Nghị quyết số 96/2015/QH13 của Quốc hội về về tăng cường các biện pháp phòng, chống oan, sai và bảo đảm bồi thường cho người bị thiệt hại trong hoạt động tố tụng hình sự và một số nghị quyết về công tác tư pháp. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị nêu yêu cầu đẩy nhanh tiến độ thực hiện việc xây dựng các nhà máy nhiệt điện vào dự thảo. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung này không được đề cập cụ thể tại các nghị quyết của Quốc hội đã ban hành trong nhiệm kỳ khóa XIII về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn, nên đề nghị không đưa nội dung này vào dự thảo Nghị quyết.

Ngoài ra, một số ý kiến góp ý cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

*

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo bản dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện các nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn trình Quốc hội xem xét, thông qua).
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