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BÁO CÁO                                                                                                                      Giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về việc thi hành 
Bộ luật hình sự  
​

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội  

Cùng với việc tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Bộ luật hình sự (sửa đổi) trình Quốc hội biểu quyết thông qua, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với các cơ quan hữu quan chuẩn bị dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Bộ luật hình sự (dưới đây xin gọi là Nghị quyết), đồng thời, giao Đoàn thư ký kỳ họp gửi xin ý kiến các vị Đại biểu Quốc hội.

Tính đến 18 giờ 00 ngày 26 tháng 11 năm 2015, Đoàn thư ký kỳ họp đã nhận được 282 văn bản cho ý kiến của Đại biểu Quốc hội. Trong đó, có 264 ý kiến tán thành với dự thảo Nghị quyết; một số ý kiến góp ý về nội dung và kỹ thuật văn bản của dự thảo. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo giải trình tiếp thu như sau:

1. Về Điều 1: 
- Có ý kiến đề nghị ghép quy định các điểm: e, g và h khoản 1 về “hành vi hoạt động phỉ quy định tại Điều 83, hành vi đăng ký kết hôn trái pháp luật quy định tại Điều 149, hành vi cố ý làm trái quy định của Nhà nước về quản lý kinh tế gây hậu quả nghiêm trọng quy định tại Điều 165 của Bộ luật hình sự năm 1999” thành một điểm để tránh sự trùng lặp. 
Tiếp thu ý kiến trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉnh lý quy định tại điểm e khoản 1.

- Có ý kiến không tán thành việc áp dụng quy định tại điểm a và điểm b khoản 2 về không áp dụng hình phạt tử hình khi xét xử người phạm tội mà Bộ luật hình sự này đã bỏ hình phạt tử hình, đối với người từ đủ 75 tuổi trở lên khi phạm tội hoặc khi xét xử kể từ thời điểm “Bộ luật hình sự này được công bố”, và đề nghị vẫn phải thi hành án đối với các trường hợp này.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo nguyên tắc áp dụng quy định có lợi cho người phạm tội, Bộ luật hình sự hiện hành và dự thảo Bộ luật hình sự (sửa đổi) đều có quy định “điều luật xóa bỏ một tội phạm, một hình phạt, một tình tiết tăng nặng, quy định một hình phạt nhẹ hơn, một tình tiết giảm nhẹ mới…thì được áp dụng đối với hành vi phạm tội đã thực hiện trước khi điều luật đó có hiệu lực thi hành” (khoản 3 Điều 7 dự thảo BLHS). Nguyên tắc này thể hiện tính nhân đạo trong chính sách hình sự của Nhà nước ta cũng như thông lệ pháp luật hình sự các nước trên thế giới. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được giữ như quy định của dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến đề nghị cần bổ sung cụm từ “khởi tố” vào trước cụm từ “điều tra” quy định tại điểm d, khoản 2.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và đã chỉnh lý nội dung này tại điểm d, điểm đ khoản 2 Điều 1 Dự thảo Nghị quyết. 
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “được công bố” bằng cụm từ “có hiệu lực” tại khoản 2.

 Ủy ban thường vụ Quốc hội báo cáo như sau: như đã giải trình ở phần trên, đối với các điều khoản về áp dụng quy định có lợi cho người phạm tội thì phải áp dụng ngay từ thời điểm Bộ luật hình sự “được công bố”. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho giữ như quy định của dự thảo Nghị quyết. 
2. Về Điều 2:

- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “cho phù hợp với quy định của BLHS này” vào sau cụm từ “ban hành văn bản mới” vào khoản 1.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu và chỉnh lý nội dung này tại khoản 1 Điều 2 Dự thảo.
Ngoài các vấn đề trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu nhiều ý kiến của Đại biểu Quốc hội để chỉnh lý nội dung của dự thảo Nghị quyết. 
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Bộ luật hình sự. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội xem xét thông qua./.  
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