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BÁO CÁO

 Giải trình, tiếp thu chỉnh lý 

Dự thảo Nghị quyết thi hành Bộ luật tố tụng hình sự 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 20 tháng 11 năm 2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Đoàn thư ký kỳ họp xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) bằng văn bản về dự thảo Nghị quyết về việc thi hành Bộ luật tố tụng hình sự năm 2015. Đoàn thư ký kỳ họp đã nhận được 317 văn bản góp ý của các vị ĐBQH về dự thảo Nghị quyết nêu trên. UBTVQH đã chỉ đạo Ủy ban Tư pháp của Quốc hội phối hợp với các cơ quan hữu quan tổng hợp, nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện dự thảo Nghị quyết. UBTVQH xin được báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH như sau:

1. Về sự cần thiết phải ban hành nghị quyết

Đa số ý kiến ĐBQH tán thành việc ban hành nghị quyết thi hành Bộ luật tố tụng hình sự năm 2015. Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị không ban hành nghị quyết riêng mà quy định ngay trong điều khoản chuyển tiếp của Bộ luật.

UBTVQH xin báo cáo Quốc hội như sau: Dự thảo Bộ luật có nhiều quy định mới so với Bộ luật hiện hành. Để bảo đảm thực hiện có hiệu quả các quy định mới của Bộ luật này, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong thực tiễn điều tra, truy tố, xét xử vụ án hình sự liên quan đến cả hai Bộ luật, trong đó có nhiều vấn đề chỉ áp dụng trong một thời gian ngắn và có những quy định chỉ giao trách nhiệm, lộ trình thực hiện nên việc quy định các nội dung này vào trong Bộ luật là không phù hợp. Vì vậy, UBTVQH xin đề nghị Quốc hội ban hành Nghị quyết riêng để hướng dẫn thi hành Bộ luật này. 

2. Về nội dung của Nghị quyết

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần quy định trách nhiệm của Chính phủ, các bộ, ngành hữu quan trong việc thực hiện một số quy định mới của Bộ luật.

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị chỉnh lý, bổ sung một số nội dung để bảo đảm chính xác, chặt chẽ của Nghị quyết.

Tiếp thu ý kiến các ĐBQH, UBTVQH đã chỉnh lý, bổ sung các quy định về trách nhiệm của Chính phủ, các bộ, ngành hữu quan trong việc thực hiện một số quy định mới của Bộ luật như bảo đảm kinh phí thực hiện việc ghi âm, ghi hình, sao chép, số hóa tài liệu trong hồ sơ vụ án hình sự, giám định tư pháp và hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án. Giao cho các cơ quan có thẩm quyền hướng dẫn trình tự, thủ tục, việc sử dụng, bảo quản, lưu trữ kết quả ghi âm, ghi hình hoạt động hỏi cung bị can; bổ sung lộ trình thực hiện việc ghi âm, ghi hình  để bảo đảm tính khả thi; bổ sung quy định về áp dụng quy định hiện hành về án phí, lệ phí Tòa án và các chi phí tố tụng khác; đồng thời rà soát, chỉnh lý các quy định khác, bảo đảm chính xác, chặt chẽ về nội dung và kỹ thuật lập pháp.
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về việc thi hành Bộ luật tố tụng hình sự năm 2015. UBTVQH xin kính trình Quốc hội xem xét, thông qua ./.
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