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Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị 

của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII 


Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, như sau: 
I. TÌNH HÌNH VÀ NỘI DUNG KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI

Từ sau kỳ họp thứ 10 đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, 63 Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã tổ chức 823 cuộc tiếp xúc cử tri, tổng hợp 2.613 kiến nghị của cử tri gửi đến Ủy ban thường vụ Quốc hội. Sau khi phân loại, xử lý các kiến nghị trùng nội dung, kiến nghị không rõ nội dung, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương, còn 914 kiến nghị
; trong đó, có 49 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan của Quốc hội, 856 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ, 5 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các tổ chức chính trị - xã hội và 04 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án nhân dân tối cao. Nội dung kiến nghị của cử tri về hầu hết các lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội, trong đó tập trung chủ yếu vào 08 nhóm vấn đề sau đây:

Thứ nhất, về nông nghiệp, nông thôn: cử tri đề nghị đẩy mạnh tái cơ cấu ngành nông nghiệp, có cơ chế thu hút nguồn lực để thực hiện hiệu quả chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; có các biện pháp tích cực trong việc tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp; chính sách hỗ trợ để thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, tăng cường công tác quản lý trong lĩnh vực sản xuất, chế biến, kinh doanh các mặt hàng về nông sản, thực phẩm, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; tích cực thanh tra, kiểm tra xử lý tình trạng sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng phục vụ sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản, gây ảnh hưởng đến sản xuất và sức khỏe của người dân…

Thứ hai, về giải quyết việc làm và an sinh xã hội: cử tri đề nghị nâng cao chất lượng đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm, đặc biệt là đào tạo nghề cho lao động ở nông thôn và đồng bào dân tộc miền núi; tiếp tục quan tâm đổi mới chính sách tiền lương; thực hiện tốt chính sách đối với người có công; quan tâm thực hiện các chính sách hỗ trợ về nhà ở cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động có mức thu nhập thấp; tăng cường công tác quản lý việc đưa người lao động ra làm việc ở nước ngoài và quản lý người nước ngoài lao động tại Việt Nam…

Thứ ba, về văn hóa, giáo dục, y tế: cử tri đề nghị các cơ quan chức năng cần  phối hợp tốt hơn trong công tác thanh tra, kiểm tra để chấn chỉnh và xử lý nghiêm việc tổ chức các lễ hội không phù hợp với nếp sống văn hóa, thuần phong mỹ tục của dân tộc Việt Nam. Trong lĩnh vực giáo dục cần tiếp tục nâng cao chất lượng đào tạo cao đẳng, đại học gắn với giải quyết việc làm cho sinh viên sau khi tốt nghiệp; công tác hướng nghiệp, giáo dục nghề nghiệp; việc đầu tư cho giáo dục phổ thông, tập trung ưu tiên cho giáo dục phổ thông vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; quản lý việc dạy thêm, học thêm, chấn chỉnh tình trạng học thêm, dạy thêm tràn lan. Nâng cao y đức, chất lượng khám chữa bệnh, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân trong việc khám, chữa bệnh bằng bảo hiểm y tế...

Thứ tư, về kế hoạch, đầu tư, tài chính và ngân sách: cử tri đề nghị xem xét bổ sung vốn, tăng định mức hỗ trợ ngân sách trung ương, vốn trái phiếu Chính phủ về đầu tư hạ tầng kỹ thuật và dự án trọng điểm phát triển kinh tế - xã hội khu vực Đồng bằng sông Cửu Long; tiếp tục thực hiện Chương trình theo Quyết định số 168/QĐ-TTg về việc định hướng dài hạn và những giải pháp cơ bản phát triển kinh tế - xã hội vùng Tây Nguyên; ưu tiên bố trí ngân sách và có biện pháp huy động nguồn vốn ODA đầu tư cho các chương trình ứng phó biến đổi khí hậu, đặc biệt là vùng ngập mặn. Tăng cường công tác quản lý ngân sách nhà nước, thực hiện có hiệu quả chính sách pháp luật về thuế, phí, lệ phí và công tác quản lý giá…

Thứ năm, về sản xuất, kinh doanh, quản lý thị trường: cử tri đề nghị tăng cường công tác xúc tiến thương mại, nâng cao chất lượng sản phẩm tham gia chuỗi giá trị hàng hóa; có biện pháp phát triển công nghiệp hỗ trợ; tăng cường quản lý và xử lý nghiêm các doanh nghiệp kinh doanh bán hàng đa cấp biến tướng, trái quy định của pháp luật. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý hàng nhập lậu, hàng nhái, hàng giả, hàng kém chất lượng…

Thứ sáu, về giao thông vận tải, quản lý xây dựng: cử tri đề nghị đẩy mạnh đầu tư, phát triển hạ tầng giao thông, đặc biệt là giao thông nông thôn; tăng cường các giải pháp để đảm bảo trật tự an toàn giao thông; xử lý xe quá tải, quá khổ, chở hàng công kềnh; xem xét di dời các trạm thu phí BOT không hợp lý và giảm phí BOT. Kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các sai phạm trong việc quản lý đầu tư xây dựng, thi công các công trình cơ sở hạ tầng kỹ thuật...
Thứ bảy, về tài nguyên và môi trường: cử tri kiến nghị có biện pháp tích cực trong việc quản lý sử dụng đất đai, khai thác chế biến khoáng sản có hiệu quả; nâng cao hiệu qủa các trạm quan trắc môi trường; tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm việc xả thải gây ô nhiễm môi trường của các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề; có giải pháp khắc phục tình trạng hạn hán, xâm nhập mặn; tăng cường công tác quản lý nhà nước và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm trong lĩnh vực này...
Thứ tám, về xây dựng Nhà nước, hoàn thiện hệ thống pháp luật và hoạt động của các cơ quan tư pháp: cử tri đề nghị nâng cao chất lượng xây dựng luật, pháp lệnh; tăng cường hoạt động giám sát việc thực thi pháp luật, ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật; thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu cải cách hành chính, tinh giản bộ máy và biên chế; có biện pháp tích cực trong việc phòng, chống tham nhũng, lãng phí, phòng chống tội phạm, về giải quyết các trường hợp oan, sai trong tố tụng hình sự và trách nhiệm cá nhân, tổ chức để xảy ra oan, sai và nâng cao chất lượng hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân...
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI CỦA CÁC CƠ QUAN CÓ THẨM QUYỀN

Theo báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị cử tri gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII của các cơ quan có thẩm quyền, kết quả giải quyết như sau:

1. Các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội

Các cơ quan của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp nhận, tiếp thu, giải quyết và có văn bản trả lời 49/49 kiến nghị của cử tri
, đạt 100/%, trong đó:

1.1. Về xây dựng pháp luật 

Có 14/49 kiến nghị, chiếm 28,6%: tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, có 07 dự án luật
 nhận được nhiều quan tâm và ý kiến đóng góp của cử tri về một số nội dung cụ thể trong luật như: quy định về độ tuổi trẻ em, về quyền trẻ em trong Luật Trẻ em cần phù hợp với sự phát triển về tâm sinh lý của trẻ em nước ta đồng thời phù hợp với tình hình phát triển chung của xã hội; các quy định về quy hoạch và phát triển hệ thống phân phối thuốc, nâng cao chất lượng tư vấn sử dụng thuốc trong Luật Dược,…các kiến nghị của cử tri đều đã được các cơ quan của Quốc hội tiếp thu, xem xét và nghiên cứu một cách nghiêm túc trong quá trình hoàn thiện nhiều dự án luật. Việc xem xét, thông qua các dự án luật tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII đã góp phần cụ thể hóa Hiến pháp năm 2013 về một số lĩnh vực như quyền trẻ em, quyền tự do báo chí, quyền tự do ngôn luận, tăng cường công tác quản lý thuế, phát triển sản xuất, kinh doanh, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa… Bên cạnh đó, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban đã chủ động đôn đốc các bộ, ngành có liên quan xây dựng và ban hành các văn bản hướng dẫn triển khai thi hành các luật thuộc lĩnh vực phụ trách...  

1.2. Về hoạt động giám sát 

Có 32/49 kiến nghị, chiếm 65,3%: tiếp thu kiến nghị cử tri về việc nâng cao chất lượng, hiệu quả trong hoạt động giám sát, việc thực thi chính sách, pháp luật; tăng cường tổ chức giám sát chuyên đề về những vấn đề quan trọng, bức xúc, trong thời gian qua việc lựa chọn các nội dung giám sát chuyên đề sát với yêu cầu thực tế và mong mỏi của cử tri đã được hết sức quan tâm.
Quốc hội đã tiến hành giám sát tối cao chuyên đề “Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010-2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp”; Ủy ban thường vụ Quốc hội tiến hành giám sát chuyên đề về “Hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2005-2015 và định hướng phát triển giai đoạn tới, trong đó chú trọng đẩy mạnh công nghiệp hỗ trợ và cơ khí chế tạo”. 

Các cơ quan của Quốc hội đã chủ động tổ chức các hoạt động giám sát chuyên đề thuộc lĩnh vực mình phụ trách như: Hội đồng Dân tộc tiến hành giám sát“Việc thực hiện chính sách tín dụng đối với hộ nghèo dân tộc thiểu số”; Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường tiến hành giám sát“Việc thực thi chính sách, pháp luật về khai thác, bảo vệ công trình thủy lợi”;  Ủy ban Tài chính – Ngân sách giám sát “về tình hình huy động, phân bổ, sử dụng vốn vay, trả nợ, giám sát đối với các dự án, công trình ở tất cả các lĩnh vực, đặc biệt là các công trình, dự án được đầu tư từ các nguồn vốn vay nước ngoài”; Ủy ban Về các vấn đề xã hội giám sát “về việc quản lý, sử dụng Quỹ bảo hiểm xã hội, giám sát hai năm thi hành Nghị quyết 76/2014/QH13 về đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững đến năm 2020”; Ủy ban Tư pháp đã tăng cường giám sát “kết quả thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về công tác tư pháp”
.
Đồng thời, để thực hiện kiến nghị cử tri về việc đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Quốc hội, trong đó có hoạt động giám sát, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội đã chủ động tiến hành các hoạt động giải trình, yêu cầu các bộ, ngành báo cáo một số vấn đề nổi cộm, bức xúc về một số lĩnh vực như: giao thông vận tải, ngân hàng, y tế, giáo dục, tư pháp… được các vị đại biểu Quốc hội, cử tri, dư luận xã hội đánh giá cao. 

Tiếp thu kiến nghị cử tri, Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quyết định chương trình giám sát năm 2017 chuyên đề về "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011- 2016”; chuyên đề  “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016";  “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT)" và chuyên đề “việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh”.

 1.3. Về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 -2021

Có 3/49 kiến nghị, chiếm 6,1%, nội dung của các kiến nghị liên quan đến một số vấn đề như: việc đảm bảo tỷ lệ nữ đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp, tỷ lệ đại biểu Quốc hội chuyên trách, việc phân bổ đại biểu Quốc hội ở Trung ương về địa phương ứng cử,...các kiến nghị này đều đã được Hội đồng bầu cử Quốc gia nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và trả lời đúng quy định.
Hội đồng bầu cử quốc gia đã lãnh đạo, chỉ đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, đại biểu Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2016 - 2021 đạt kết quả tốt, lựa chọn được những ứng cử viên đảm bảo tiêu chuẩn ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp
. Việc phân bổ đại biểu Quốc hội ở Trung ương về địa phương ứng cử về cơ bản đảm bảo dân chủ, đúng chủ trương, định hướng của Đảng và quy định của pháp luật. Kết quả bầu cử đã cơ bản bảo đảm tỷ lệ cơ cấu thành phần trong Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp.
 2. Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ

Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ đã tiếp nhận, nghiên cứu, giải quyết và có văn bản trả lời 856/856 kiến nghị của cử tri
, đạt tỷ lệ 100%, trong đó, có 551 kiến nghị (chiếm 64,37%)
  đã được trả lời, giải trình cung cấp thông tin với cử tri, 176 kiến nghị (chiếm 20,56%)
  đã được nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết xong và 129 kiến nghị (chiếm 15,07%)
 đang nghiên cứu tiếp thu sẽ giải quyết trong thời gian tới, cụ thể như sau:

2.1. Về 551 kiến nghị của cử tri đã được các cơ quan giải trình và cung cấp thông tin cho cử tri

Về nông nghiệp,nông dân và nông thôn, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã giải trình cung cấp các thông tin cho cử tri các nội dung cụ thể như về đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn; công tác xúc tiến thương mại tìm đầu ra cho các sản phẩm nông nghiệp, các giải pháp hỗ trợ bình ổn giá vật tư phục vụ sản xuất nông nghiệp; về chủ trương, chính sách thu mua lúa gạo tạm trữ cho nông dân, về các chính sách hỗ trợ thực hiện bảo hiểm cho nông nghiệp; công tác quản lý, khắc phục tình trạng phân bón, thuốc trừ sâu giả, sử dụng hóa chất cấm trong chăn nuôi, trồng trọt, tăng cường công tác quản lý chất lượng các loại vật tư nông nghiệp; về thực hiện các biện pháp đối phó với tình trạng hạn hán, xâm nhập mặn ở các tỉnh nam Trung bộ, Tây Nguyên và Đồng bằng sông Cửu Long; xem xét miễn thuế thu tiền sử dụng đất phi nông nghiệp đối với vùng nông thôn; về điều chỉnh bộ tiêu chí và hướng dẫn thực hiện bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới; về cơ chế, chính sách hỗ trợ nông dân ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ tiên tiến vào sản xuất nông nghiệp ở vùng khó khăn và vùng đồng bào dân tộc thiểu số...
Về an sinh xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội đã phối hợp để giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri về các nội dung cụ thể như về chương trình tín dụng đối với học sinh, sinh viên; về nâng mức cho vay đối với hộ nghèo, vay xóa nhà tạm và về giảm lãi suất cho vay sản xuất nông nghiệp và hỗ trợ ngư dân đóng mới tàu cá đánh bắt thủy hải sản xa bờ; về biện pháp khắc phục tình trạng lao động nước ngoài làm việc bất hợp pháp tại Việt Nam; triển khai thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở...
Về y tế và đầu tư cơ sở vật chất cho y tế, Bộ Y tế, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng, đã phối hợp giải trình, thông tin cho cử tri về các nội dung cụ thể như đầu tư cơ sở vật chất cho các đơn vị y tế của tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; về chế độ chính sách cho cán bộ y tế, việc nâng cao năng lực khám chữa bệnh cho y tế cơ sở; về kiến nghị mở rộng điều kiện tham gia khám chữa bệnh theo bảo hiểm y tế không đúng tuyến...
Về giao thông vận tải, quản lý đất đai, xây dựng - môi trường - đô thị, các Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài Nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng, Bộ Công Thương cung cấp thông tin, giải trình để cử tri biết về một số nội dung cụ thể như việc tăng cường đầu tư hạ tầng giao thông ở nhiều địa phương trong cả nước; về xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật gây mất trật tự, an toàn giao thông, xử lý nghiêm cán bộ, công chức được giao nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát nhưng có biểu hiện tiêu cực, dung túng, bao che cho các đối tượng vi phạm khi tham gia giao thông; về chủ trương xây dựng các khu xử lý chất thải rắn; về hỗ trợ kinh phí đo đạc, lập bản đồ địa chính, đo vẽ, cắm mốc giới đất nông, lâm trường; giải quyết, xử lý ô nhiễm môi trường tại các khu, cụm công nghiệp, làng nghề; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các cơ sở gây ô nhiễm môi trường; về đầu tư xây dựng đô thị văn minh phát triển toàn diện; thanh tra, kiểm tra để xử lý và chấn chỉnh kịp thời các sai phạm tại các công trình xây dựng gây bức xúc trong dư luận...
Về văn hóa, Bộ Văn hóa Thể thao và du lịch, Bộ Nội vụ đã giải trình, thông tin đến cử tri về việc tăng cường công tác quản lý các lễ hội đảm bảo phù hợp với nếp sống văn hóa, thuần phong mỹ tục của người Việt Nam; quản lý tín ngưỡng và tôn giáo…

Về quản lý và sử dụng cán bộ, Bộ Nội vụ đã giải trình, thông tin với cử tri về các chính sách đối với các đối tượng thuộc diện tinh giản biên chế, rà soát, sửa đổi, bổ sung, quy định thống nhất chính sách, chế độ tiền lương; cơ chế đãi ngộ cho đội ngũ tri thức; tăng cường công tác giám sát cán bộ, công chức vi phạm pháp luật, thiếu tinh thần trách nhiệm và có biện pháp xử lý; thanh tra, kiểm tra việc thi tuyển công chức, viên chức tại các bộ, ngành và địa phương và xử lý các vi phạm; rà soát và đôn đốc việc tổ chức triển khai thực hiện đề án vị trí việc làm tại các bộ, ngành và địa phương làm cơ sở để thực hiện việc tinh giản biên chế...
2.2. Về 176 kiến nghị đã được giải quyết xong

2.2.1. Các kiến nghị cử tri được giải quyết xong dưới hình thức ban hành, sửa đổi, bổ sung chính sách pháp luật

Về nông nghiệp, nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phối hợp với Ủy ban Dân tộc, Bộ Công thương, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và các bộ ngành có liên quan tham mưu đề xuất Chính phủ ban hành 17 nghị định, 09 quyết định của Thủ tướng Chính phủ và ban hành 16 thông tư hướng dẫn như: chính sách quản lý, bảo vệ và phát triển bền vững rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu; quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật; chính sách hỗ trợ để chuyển đổi đất từ trồng lúa sang trồng ngô; phê duyệt đề án phát triển thương hiệu gạo Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030...
Về giáo dục và an sinh xã hội, Chính phủ đã ban hành 12 nghị định và 04 quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về đối tượng, mức hỗ trợ, hồ sơ, thủ tục, thẩm quyền, quy trình cấp phát và kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ đối với học sinh tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông ở thôn, xã đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc miền núi, các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo, trường phổ thông dân tộc bán trú và trường phổ thông có tổ chức nấu ăn tập trung cho học sinh. Điều chỉnh mức lương hưu, trợ cấp mất sức lao động và trợ cấp đối với giáo viên mầm non có thời gian công tác trước năm 1995; hướng dẫn thi hành một số điều của Luật An toàn, vệ sinh lao động về bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp đối với người lao động, giao kết hợp đồng lao động với người sử dụng lao động; về quy định chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc; sửa đổi, bổ sung quy định chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính giáo dục tại xã, phường, thị trấn; về điều kiện bảo đảm cho công tác điều trị nghiện chất dạng thuốc phiện…
Về y tế, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, Chính phủ đã ban hành 7 nghị định quy định về điều kiện đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, thực phẩm chức năng và thực phẩm tăng cường vi chất dinh dưỡng, phụ gia thực phẩm, chất hỗ trợ chế biến thực phẩm, nước đá dùng liền, nước khoáng thiên nhiên và nước khoáng đóng chai. Bộ Y tế đã phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn về  22/22 nội dung mà Luật quy định phải hướng dẫn về vệ sinh an toàn thực phẩm; Bộ đã ban hành văn bản chỉ đạo về mở thông tuyến khám chữa bệnh bảo hiểm y tế trong cùng địa bàn tỉnh…
Về sản xuất, kinh doanh và quản lý thị trường, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 19/2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017 và Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030. Theo đó, Thủ tướng Chính phủ đã quyết liệt chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương, cải cách thủ tục hành chính nhất là trong lĩnh vực thuế, hải quan, đất đai, xây dựng, đầu tư, bảo hiểm xã hội. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 163/2013/NĐ-CP quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hóa chất, phân bón và vật liệu nổ công nghiệp; ban hành Quy chế về trách nhiệm và quan hệ phối hợp hoạt động giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả...
Về quản lý tài chính, ngân sách: Chính phủ đã ban hành 08 nghị định về: quy định và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí, ban hành nhiều chính sách về điều chỉnh, tăng, giảm thuế cho các sản phẩm hàng hóa xuất, nhập khẩu từ một số thị trường; chính sách về quản lý tài sản công khắc phục tình trạng xe công vụ sử dụng còn lãng phí, chưa hiệu quả; Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tham mưu Chính phủ ban hành Nghị định số 50/2016/NĐ-CP quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư có hiệu lực 15/07/2016, Nghị định đã quy định nhiều biện pháp khắc phục hậu quả, thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính và thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư...
Về quản lý tài nguyên, môi trường, quản lý xây dựng đô thị: Chính phủ đã ban hành 03 nghị định về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo và quy định một số điều kiện đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực tài nguyên nước, khoáng sản và bảo vệ môi trường; sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất; Chính phủ đã ban hành Nghị định quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng, Bộ Xây dựng ban hành Thông tư bãi bỏ toàn bộ hoặc một phần văn bản quy phạm pháp luật có quy định về điều kiện đầu tư, kinh doanh; đồng thời, tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện chính sách phát triển nhà ở cho người có thu nhập thấp ở đô thị…

Về đầu tư phát triển hạ tầng giao thông, bảo đảm an toàn giao thông, xử lý xe quá tải, quá khổ và giảm thu phí BOT: Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Chiến lược bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Bộ Giao thông vận tải đã tham mưu đề xuất Chính phủ ban hành quy định về hành vi vi phạm và việc xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ…
Về cải cách hành chính: Chính phủ đã ban hành 06 nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; về quy định mức lương cơ sở áp dụng đối với cán bộ, công chức, viên chức, người hưởng lương, phụ cấp và người lao động làm việc trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội và hội được ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí hoạt động ở Trung ương, cấp tỉnh, huyện, xã, ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và lực lượng vũ trang. Bộ Tư pháp đã tham mưu Chính phủ ban hành nghị định quy định thời hạn, trình tự, thủ tục thi hành bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính; biện pháp xử lý trách nhiệm đối với người không thi hành bản án, quyết định của Tòa án; nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong thi hành án hành chính... 

2.2.2. Các kiến nghị cử tri được giải quyết xong dưới hình thức thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm

Cùng với việc ban hành các chính sách pháp luật trên cơ sở tiếp thu, giải quyết kiến nghị của cử tri, các bộ, ngành đã chủ động và tăng cường thanh tra, kiểm tra để xem xét, giải quyết các kiến nghị của cử tri thuộc chức năng, thẩm quyền của mình như: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Ban chỉ đạo Quốc gia chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả (Ban chỉ đạo 389) đã tổ chức 61 Đoàn thanh tra, kiểm tra; ban hành 1195 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền gần 23 tỷ đồng; xử phạt 3 công ty sản xuất thức ăn chăn nuôi có chứa chất cấm lưu hành, 01 công ty sản xuất hàng thuốc thú y giả không có công dụng; kiểm tra, xử lý vụ cấp chứng nhận phân bón tại Trung tâm vùng Nam bộ; cấp chứng nhận trái phép hơn 800 sản phẩm thức ăn thủy sản. Bộ Công thương đã tiến hành công tác kiểm tra, giám sát và xử lý việc chấp hành pháp luật bán hàng đa cấp ở một số địa phương, 6 tháng đầu năm, đã điều tra, xử phạt 36 doanh nghiệp với số tiền xử phạt gần 6,5 tỷ đồng, thu hồi giấy chứng nhận đối với 9 doanh nghiệp; từ tháng 02/2016 đến nay chưa cấp thêm giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp cho doanh nghiệp...
Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội đã thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát tình hình quản lý lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam, kịp thời chấn chỉnh việc chấp hành các quy định của pháp luật quản lý lao động nước ngoài (như trường hợp làm giả hồ sơ cấp giấy phép lao động tại Bắc Giang, Hải Dương; đã kiểm tra phát hiện và đề nghị cơ quan chức năng trục xuất 164 trường hợp lao động nước ngoài làm việc không có giấy phép lao động; chỉ đạo xử lý việc thực hiện quản lý và cấp giấy phép lao động cho lao động nước ngoài làm việc tại các nhà thầu của tỉnh Hà Tĩnh, Bình Thuận và Trà Vinh.v.v.). Từ đầu năm đến nay, đã kiểm tra hành chính đối với 19 lượt doanh nghiệp, trong đó phạt tiền 03 lượt doanh nghiệp với tổng số tiền hơn 400 triệu đồng; thu hồi giấy phép hoạt động của 02 doanh nghiệp do hoạt động không có hiệu quả...
Bộ Y tế chủ động phối hợp với các Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công thương và các bộ, ngành, chính quyền địa phương tăng cường công tác quản lý về an toàn vệ sinh thực phẩm; chỉ đạo Cục An toàn thực phẩm kiểm tra, phát hiện và xử lý 203 cơ sở vi phạm nội dung quảng cáo thực phẩm với tổng số tiền phạt là 3,57 tỷ đồng. Đối với thực phẩm thuộc quản lý của Bộ Y tế, các đơn vị chức năng đã kiểm tra 21.633 lô hàng (156.202 tấn), trong đó có 16 lô (13,1 tấn) không đạt tiêu chuẩn và đều xử lý theo quy định (tái xuất hoặc tiêu hủy)...
Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có nhiều văn bản chỉ đạo về chấn chỉnh tình trạng dạy thêm, học thêm. Hiện nay, 100% các tỉnh, thành phố đã ban hành quy định về dạy thêm, học thêm; các địa phương đã ban hành công văn, hướng dẫn, đề ra nhiều biện pháp, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, chấn chỉnh việc dạy thêm, học thêm ở các cấp học và học trước chương trình lớp 1 đối với trẻ mầm non… 

Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Công an và các bộ, ngành liên quan triển khai đồng bộ, hiệu quả các giải pháp siết chặt quản lý hoạt động kinh doanh vận tải, triển khai kiểm soát tải trọng phương tiện. Qua đó đã góp phần làm giảm số vụ tai nạn giao thông, số vụ chết người và số người bị thương, tình trạng vi phạm chở quá tải trọng đã giảm mạnh tuy vẫn còn diễn biến phức tạp...
2.3. Về 129 kiến nghị đang và sẽ giải quyết
 
Các kiến nghị này có phạm vi thuộc nhiều lĩnh vực, tập trung vào các nhóm vấn đề chính như: nông nghiệp, nông thôn; an sinh xã hội; y tế; giáo dục; văn hóa... thuộc thẩm quyền tiếp thu, nghiên cứu và giải quyết của Chính phủ và các bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Lao động, Thương binh và Xã hội, Y tế; Giáo dục và Đào tạo; Thông tin và Truyền thông... cụ thể  như:

Sửa đổi, bổ sung Quyết định số 124/2012/QĐ-TTg ngày 02/2/2012 về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản trong sản xuất nông nghiệp; nghiên cứu xây dựng các mô hình lồng ghép các dịch vụ công như khuyến nông, đào tạo nghề gắn với mô hình liên kết chuỗi giá trị và xây dựng cánh đồng lớn tại một số địa phương; ban hành một số chính sách mới áp dụng cho giai đoạn 2015-2016 và tiếp tục đề xuất các chế độ chính sách cho đội ngũ giáo viên, nhân viên trong các cơ sở giáo dục, cán bộ quản lý giáo dục, học sinh, sinh viên; tổng kết, đánh giá việc thí điểm mô hình đặt hàng dạy nghề để từng bước đáp ứng yêu cầu của người học cũng như đảm bảo chất lượng đào tạo theo yêu cầu của người sử dụng lao động; sửa đổi, bổ sung quy định chi tiết về người lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam... 

Nghiên cứu, bổ sung chính sách ưu đãi để thu hút bác sĩ theo các chuyên ngành như tâm thần, giải phẫu bệnh, lao, vi sinh, hóa sinh; nghiên cứu mô hình tổ chức Trung tâm Kiểm soát bệnh tật; xây dựng nghị định “quy định về điều kiện thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo nhân lực y tế”; xem xét tiếp tục điều chỉnh việc tham gia bảo hiểm y tế hộ gia đình theo hướng cho phép các thành viên được tham gia ở các thời điểm khác nhau trong năm và thực hiện giảm trừ mức đóng từ thành viên thứ hai khi tham gia bảo hiểm y tế; sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC về hướng dẫn thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh theo định suất; xem xét nâng mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho học sinh, sinh viên và hộ gia đình nông, lâm, ngư nghiệp có mức sống trung bình tham gia bảo hiểm y tế từ 30% lên 50% mức đóng bảo hiểm y tế, tạo điều kiện thuận lợi cho việc phát triển tỷ lệ các nhóm đối tượng tham gia bảo hiểm y tế theo quy định...
Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định số 150/2006/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Cựu chiến binh; nghiên cứu, dự thảo nghị định về chính sách thu hút, bồi dưỡng, trọng dụng và đãi ngộ đối với người có tài năng trong hoạt động công vụ, hoạt động nghề nghiệp vùng dân tộc thiểu số; sửa đổi, bổ sung Nghị định số 32/2013/NĐ-CP quy định về điều kiện hoạt động của các điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng; đồng thời, xem xét xây dựng thông tư hướng dẫn thực hiện chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích đến năm 2020…
3. Tòa án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao

Tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội Khóa XIII, có 4 kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án nhân dân tối cao, đến nay, Tòa án nhân dân tối cao đã nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và trả lời 04/04 kiến nghị. Trong đó, kiến nghị về bồi thường oan sai cho ông Lương Ngọc Phi đã được xem xét, giải quyết yêu cầu bồi thường thiệt hại theo Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và đã thực hiện xong việc chi trả tiền bồi thường. 
Đối với kiến nghị của cử tri về việc xem xét lại vụ án cụ thể, đã được Tòa án nhân dân tối cao phối hợp với Bộ Công an, Viện kiểm sát nhân dân tối cao xem xét, trả lời theo đúng quy định của pháp luật.
 
  Đối với các kiến nghị còn lại, cử tri kiến nghị việc giải quyết các trường hợp oan, sai trong tố tụng hình sự thì trách nhiệm của cá nhân, tổ chức để xảy ra oan, sai như thế nào? Tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri, Tòa án nhân dân tối cao đã xây dựng nhiều giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giải quyết, xét xử các vụ án, hạn chế các trường hợp oan, sai.

Tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, không có kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
4. Các tổ chức chính trị - xã hội: Tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, có 5 kiến nghị
 của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của các tổ chức chính trị - xã hội, nội dung của các kiến nghị liên quan đến chế độ chính sách đối với các cán bộ tham gia hoạt động trong các tổ chức chính trị xã hội, nguồn lực để thực hiện các chế độ chính sách... Các kiến nghị này đã được Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Tổ chức Trung ương nghiên cứu và trả lời tới cử tri theo đúng quy định.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Đối với các cơ quan của Quốc hội

1.1. Kết quả đạt được

 Trong công tác lập pháp: Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đã nghiêm túc nghiên cứu, xem xét, tiếp thu những kiến nghị của cử tri để hoàn thiện các dự án luật nhằm khắc phục tình trạng luật “khung”, luật “ống”; đã tích cực đôn đốc các cơ quan có thẩm quyền trong việc ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật nhằm bảo đảm đến thời điểm luật có hiệu lực sẽ thi hành được ngay, hạn chế tình trạng phải chờ các văn bản hướng dẫn.

Đồng thời, Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đã đưa vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh một số dự án luật mà cử tri có nhiều kiến nghị, liên quan trực tiếp đến quyền lợi của người dân như Luật Quy hoạch, Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước, Luật Hội, Luật Du lịch, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo….

Trong các hoạt động giám sát Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội tiếp tục chủ động thực hiện kế hoạch giám sát với nhiều nội dung quan trọng liên quan đến việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, những vấn đề dân sinh bức xúc. Kết luận giám sát đã thẳng thắn chỉ ra những tồn tại, hạn chế yêu cầu Chính phủ, các ngành, các cấp tiếp tục có giải pháp khắc phục, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, giải quyết tốt hơn những yêu cầu kiến nghị của cử tri.
Với nhiệm vụ trọng tâm của kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII là tổng kết nhiệm kỳ, xem xét các vấn đề về kinh tế - xã hội và kiện toàn nhân sự bộ máy Nhà nước, Quốc hội đã dành nhiều thời gian xem xét, đánh giá các Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2011 - 2016 của: Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện Trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng Kiểm toán nhà nước; Quốc hội đã thảo luận và đã bầu, phê chuẩn các chức danh lãnh đạo của Nhà nước.

1.2. Tồn tại, hạn chế 

Trong công tác lập pháp: Một số trường hợp, cơ quan của Quốc hội còn chưa quan tâm, xem xét, tiếp thu triệt để ý kiến, kiến nghị của cử tri trong việc thẩm tra dự án luật cũng như chưa coi kiến nghị của cử tri là cơ sở, là căn cứ thực tiễn để xem xét, đưa vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh thuộc lĩnh vực chuyên môn mà cơ quan mình phụ trách; chưa quan tâm thỏa đáng đối với những kiến nghị của cử tri trong việc đánh giá tác động của các dự án luật; việc tổ chức hội nghị, hội thảo tham vấn chuyên gia, các nhà khoa học và các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của các dự án luật có những cuộc tổ chức còn gấp gáp, hình thức, chưa thực sự hiệu quả.

Nhiều trường hợp, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội vẫn còn nể nang, châm chước trong việc xử lý đối với một số dự án luật mà Chính phủ trình chậm, chất lượng còn hạn chế, chưa tuân thủ đầy đủ quy trình thủ tục của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật để kiến nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội đưa ra khỏi chương trình xây dựng luật, pháp lệnh.

Trong các hoạt động giám sát: Một số nội dung giám sát được nhiều cử tri quan tâm và kiến nghị ở nhiều kỳ họp như: việc giám sát quản lý, sử dụng ngân sách, giám sát việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh vẫn chưa được tổ chức thực hiện thường xuyên. Trong quá trình xem xét, đánh giá kết quả tổ chức triển khai thực hiện luật, pháp lệnh của cơ quan có thẩm quyền còn chung chung, chưa xác định rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, người đứng đầu của cơ quan, tổ chức chịu sự giám sát. Bên cạnh đó, việc theo dõi, đôn đốc, giám sát việc thực hiện các kết luận tại các báo cáo giám sát, thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về giám sát còn chưa được quan tâm đúng mức nên hiệu quả giám sát còn chưa cao.

2. Chính phủ, các bộ, ngành

2.1. Kết quả đạt được

Từ sau Kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, Chính phủ, các bộ, ngành đã nỗ lực cố gắng trong việc giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri, khắc phục được tình trạng chậm trả lời kiến nghị của cử tri so các kỳ họp trước, cụ thể tại kỳ họp này 100% các kiến nghị của cử tri đã được các bộ, ngành trả lời đảm bảo đúng thời gian quy định của pháp luật
. Bên cạnh đó, các bộ, ngành đã nghiên cứu, tiếp thu nhiều kiến nghị của cử tri trong việc ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành 109
 văn bản quy phạm pháp luật, góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật, thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ trong cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, bảo đảm chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước. 
Phần lớn các bộ trưởng, trưởng ngành đều xác định rõ trách nhiệm chính trị của mình trước cử tri nên đã rất tích cực nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri đúng thời hạn theo quy định của pháp luật; chất lượng và số lượng trả lời các kiến nghị của cử tri cũng từng bước được nâng lên rõ rệt; đã phân loại và xác định đúng, rõ ràng các kiến nghị cần tiếp thu, giải quyết, các kiến nghị cần thông tin giải trình tới cử tri. 

Các kiến nghị của cử tri đã được thông tin, giải trình, trả lời cụ thể, rõ ràng, rành mạch hơn trước, được cử tri đồng tình, đánh giá cao. Tỷ lệ các kiến nghị được tiếp thu để xử lý, giải quyết dứt điểm dưới dạng ban hành sửa đổi, bổ sung các chính sách, pháp luật hoặc tổ chức thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm chiếm 20,56 % là cao so với kỳ họp trước
.  

Cùng với việc giải quyết, trả lời kiến nghị gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, các bộ, ngành cũng đã quan tâm nhiều đến việc rà soát các kiến nghị mà cử tri gửi tới các kỳ họp trước để tiếp tục giải quyết. Tính đến nay, nhiều kiến nghị đã được các cơ quan giải quyết xong như: sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang; về chế độ chính sách đối với Thanh niên xung phong... Các kiến nghị chưa thể giải quyết được ngay cũng đang được nghiên cứu, tiếp thu giải quyết hoặc đều có lộ trình giải quyết.

Một số nội dung mà Ủy ban thường vụ Quốc hội đã kiến nghị tại các báo cáo giám sát tại các kỳ họp Quốc hội khóa XIII, đã được các bộ, ngành quan tâm giải quyết như: kéo dài thời hạn cho vay mua nhà ở từ gói hỗ trợ 30.000 tỷ đồng; về sửa đổi quy định theo hướng thuận lợi cho người dân trong việc chuyển tuyến điều trị, trong việc thanh toán, chi trả tiền khám, chữa bệnh theo Bảo hiểm y tế; về điều chỉnh mức lương hưu, trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp hàng tháng và trợ cấp đối với giáo viên mầm non có thời gian làm việc trước năm 1995; về quy định mức trợ cấp một lần đối với người có thành tích tham gia kháng chiến được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, Bằng khen của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; điều chỉnh chế độ trợ cấp hàng tháng đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến; về hướng dẫn các tiêu chí và điều kiện thụ hưởng các chính sách hỗ trợ kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất của các hợp tác xã nông nghiệp; về hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 101/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ về cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư...
2.2. Tồn tại, hạn chế 

Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ tuy đã kịp thời tiếp thu, nghiên cứu giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri nhưng vẫn còn hiện tượng quá chú trọng tới việc trả lời cử tri mà chưa quan tâm thỏa đáng tới việc giải quyết các kiến nghị của cử tri. Việc phân loại kiến nghị cử tri của một số bộ, ngành còn chưa thực sự rõ ràng, còn hiện tượng những kiến nghị của cử tri cần phải tiếp thu, giải quyết, ban hành mới hoặc sửa đổi, bổ sung văn bản pháp luật có liên quan, thì lại phân loại ở dạng nội dung thông tin giải trình cho cử tri. Có những kiến nghị thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của bộ, ngành cần phải tổ chức thanh tra, kiểm tra, kết luận, xử lý trách nhiệm, từ đó mới có căn cứ để trả lời cử tri, nhưng một số bộ, ngành chưa tổ chức thanh tra, kiểm tra, kết luận đã ban hành văn bản trả lời cử tri.

Nhiều kiến nghị của cử tri yêu cầu các cơ quan nhà nước phải giải quyết các vấn đề dân sinh, bức xúc, nhưng nội dung trả lời các kiến nghị này lại chưa thật sự rõ ràng, thiếu lộ trình cụ thể hoặc chỉ viện dẫn văn bản quy phạm pháp luật không còn phù hợp để trả lời cử tri nên chưa đáp ứng được yêu cầu nguyện vọng của cử tri như một số văn bản trả lời của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công thương, Bộ Tài Nguyên và Môi trường, Bộ Nội vụ…

Việc giải quyết 277 kiến nghị
 của cử tri gửi tới các kỳ họp trước còn tồn đọng, mặc dù các bộ, ngành đã có văn bản trả lời với cử tri là đang tiếp thu giải quyết, nhưng đến nay vẫn còn 142 kiến nghị chưa được giải quyết dứt điểm, trong đó một số bộ còn tồn đọng nhiều như: Bộ Tài nguyên Môi trường là 29 kiến nghị, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là 29 kiến nghị... Có những văn bản hướng dẫn thực hiện luật, pháp lệnh hoặc các thông tư hướng dẫn Nghị định không còn phù hợp với thực tiễn, nhưng chậm được sửa đổi, bổ sung mặc dù cử tri liên tục kiến nghị ở nhiều kỳ họp Quốc hội, đến thời điểm này còn 75
 văn bản chưa được ban hành như: sửa đổi, bổ sung Nghị định số 15/2012/NĐ-CP ngày 9/3/2012 hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản; sửa đổi, bổ sung Nghị định số 179/2013/NĐ-CP ngày 14/11/2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; xây dựng bộ Quy chuẩn Việt Nam về quản lý phân bón dẫn đến hiệu lực của Nghị định số 202/2013/NĐ-CP không đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước; ban hành thông tư hướng dẫn Nghị định số 03/2015/NĐ-CP, ngày 06/01/2015 quy định thủ tục bồi thường thiệt hại đối với môi trường.

Chất lượng văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh vẫn còn những hạn chế nhất định, tình trạng chính sách vừa ban hành, nhưng không phù hợp với thực tiễn đã phải xem xét sửa đổi, bổ sung chưa được khắc phục như: Nghị định số 105/2014/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; Nghị định số 42/2014/NĐ-CP về quản lý hoạt động bán hàng đa cấp; có văn bản ban hành còn trái với quy định của luật như: Thông tư số 07/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 quy định quy trình giải quyết khiếu nại hành chính có nội dung về việc ủy quyền đối thoại trong giải quyết khiếu nại lần 2 trái với quy định của Luật Khiếu nại hiện hành.
Có những văn bản không trả lời thẳng vào nội dung kiến nghị của cử tri mà trả lời chung chung, không đưa ra lộ trình và biện pháp giải quyết. Vì vậy, cử tri lại tiếp tục kiến nghị như: nội dung trả lời của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về bố trí vốn từ nguồn vốn Trái phiếu Chính phủ để tiếp tục thực hiện các dự án bị tạm đình, hoãn; trả lời của Bộ Công thương về quản lý thị trường, phòng chống hàng nhái, hàng giả, gian lận thương mại; về trách nhiệm trong triển khai thực hiện dự án đầu tư mở rộng khu gang thép Thái Nguyên; trả lời của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về xử lý vi phạm về phân bón giả, thuốc bảo vệ thực vật kém chất lượng; trả lời của Bộ Tài nguyên và Môi trường về xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm gây ô nhiễm môi trường, khai thác khoáng sản, khai thác cát, đá, sỏi... 

Việc ban hành văn bản trả lời kiến nghị cử tri là trách nhiệm của bộ trưởng, trưởng ngành, tuy nhiên vẫn còn một số bộ, ngành, bộ trưởng, trưởng ngành không trực tiếp trả lời kiến nghị cử tri mà lại giao cho cấp phó trả lời là chưa thể hiện hết trách nhiệm của bộ trưởng, trưởng ngành đối với cử tri và Nhân dân cả nước như: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban Dân tộc,...
IV. KIẾN NGHỊ

Để tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết kiến nghị của cử tri, đáp ứng sự mong đợi của cử tri và Nhân dân cả nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành tiếp tục quan tâm một số vấn đề sau đây:

1. Đối với Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội
- Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội trong quá trình xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động cần quan tâm xem xét, tiếp thu, giải trình đầy đủ ý kiến, kiến nghị của cử tri, lấy đó làm cơ sở, căn cứ xây dựng luật, pháp lệnh cũng như xây dựng nội dung, kế hoạch đối với các hoạt động giám sát.

- Thực hiện đầy đủ, đúng quy trình lập pháp, xác định rõ trách nhiệm các cơ quan trong việc trình, thẩm tra dự án luật đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ; dành thời gian thỏa đáng để thảo luận các dự án luật, pháp lệnh tại các phiên họp của Quốc hội, của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, cụ thể hóa tối đa các quy định trong các dự án luật, pháp lệnh, hạn chế việc giao Chính phủ, bộ, ngành ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh.

- Hội đồng Dân tộc và các cơ quan của Quốc hội cần kịp thời, nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri theo đúng quy định pháp luật; tăng cường hoạt động giám sát thuộc lĩnh vực mình phụ trách, đặc biệt quan tâm giám sát các nội dung có liên quan đến 2 lĩnh vực mà đông đảo cử tri quan tâm, kiến nghị qua nhiều kỳ họp là: giám sát việc quản lý, sử dụng ngân sách; giám sát việc ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh.

- Giao Ban Dân nguyện giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội phối hợp với Đoàn Chủ tịch trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sớm tổ chức tổng kết 4 năm thực hiện Nghị quyết liên tịch số 525/NQLT/UBTVQH13-ĐCTUBTWMTTQVN về tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, nghiên cứu, tiếp thu và sửa đổi, bổ sung một số nội dung về tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Trong đó, chú trọng việc bổ sung các quy định về giám sát, trách nhiệm của các cơ quan có liên quan để đảm bảo phù hợp với Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, đáp ứng nhu cầu của thực tiễn hoạt động tiếp xúc cử tri và giải quyết kiến nghị cử tri.
- Các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội cần tập trung nâng cao chất lượng tổng hợp kiến nghị của cử tri, bảo đảm đầy đủ, rõ ràng, cụ thể, tạo thuận lợi cho cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết; đồng thời tổ chức xem xét, đánh giá việc trả lời, giải quyết kiến nghị của cử tri, công khai kết quả trên các phương trên thông tin đại chúng đối với việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri để cử tri theo dõi, giám sát.
- Các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội cần tăng cường công tác ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng cơ cở dữ liệu quản lý, theo dõi việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các bộ, ngành, tạo điều kiện cho các đại biểu Quốc hội, các cơ quan, đơn vị và cử tri trong cả nước tra cứu, sử dụng và giám sát việc giải quyết. Các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội cần phối hợp chẽ hơn nữa với Ban Dân nguyện trong công tác Dân nguyện

2. Đối với Chính phủ, các bộ, ngành
- Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cần quan tâm hơn nữa trong việc lãnh đạo, chỉ đạo các bộ, ngành nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết kiến nghị của cử tri, đặc biệt là việc giải quyết dứt điểm các kiến nghị, hạn chế tối đa tình trạng nợ đọng việc giải quyết; xác định việc giải quyết, trả lời đầy đủ, đúng thời hạn các kiến nghị của cử tri là một trong những tiêu chí đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ của bộ trưởng, trưởng ngành. 
- Thủ tướng Chính phủ sớm ban hành quy chế tiếp nhận, giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri, trong đó cần xác định rõ sự phối hợp giữa các bộ, ngành trong việc giải quyết kiến nghị của cử tri liên quan đến nhiều ngành, nhiều lĩnh vực, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ để từng bước nâng cao hơn nữa chất lượng giải quyết; có hình thức xử lý đối với cá nhân, cơ quan, tổ chức không giải quyết dứt điểm các kiến nghị của cử tri, để cử tri kiến nghị bức xúc qua nhiều kỳ họp. 
- Các bộ, cơ quan ngang bộ cần quan tâm hơn nữa đến việc nghiên cứu, giải quyết dứt điểm các kiến nghị của cử tri; khẩn trương nghiên cứu, thực hiện các kiến nghị mà Uỷ ban thường vụ Quốc hội khóa XIII đã nêu trong các Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri; rà soát, xem xét các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành, bảo đảm sự thống nhất của hệ thống pháp luật, trong đó đặc biệt quan tâm rà soát các nội dung trong Thông tư số 07/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 quy định quy trình giải quyết khiếu nại hành chính, bảo đảm phù hợp với các quy định của Luật Khiếu nại hiện hành.
- Đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao tiến hành rà soát, nghiên cứu để giải quyết các kiến nghị tại các kỳ họp trước còn tồn đọng (đã được xác định là đang giải quyết). Đồng thời, có kế hoạch, lộ trình cụ thể để giải quyết dứt điểm 142 kiến nghị của cử tri gửi tới các kỳ họp trước thuộc nhiệm kỳ của Quốc hội khóa XIII. Trong đó, đặc biệt quan tâm giải quyết bốn vấn đề mà nhiều cử tri kiến nghị qua nhiều kỳ họp Quốc hội, đó là: tính ổn định của các phương án tổ chức thi tốt nghiệp PTTH và xét tuyển vào Đại học, Cao đẳng; Vấn đề vi phạm pháp luật và các biến tướng trong hoạt động bán hàng đa cấp; Vấn đề xây dựng thương hiệu nông sản, thực phẩm hỗ trợ nông dân trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, có chính sách đột phá trong thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp; Vấn đề quản lý và xử lý các sai phạm trong khai thác tài nguyên khoáng sản, chặt phá rừng trái phép.

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội./.
	Nơi nhận:
 

- Các đại biểu Quốc hội;
- Ủy ban thường vụ Quốc hội; 
- HĐDT, UB của Quốc hội;

- Tổng Thư ký Quốc hội;

- VPQH,Ban của UBTVQH,Viện NCLP;
- VPCP, các bộ; cơ quan ngang bộ;
- TANDTC, VKSNDTC;
- Lưu: HC, DN.
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�Tổng số kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII là: 1500, kỳ họp thứ 10 là 1346 kiến nghị. Xem chi tiết nội dung các kiến nghị cử tri và trả lời kiến nghị cử tri tại Cổng thông tin điện tử của QH: http://quochoi.vn/bandannguyen/cutri/Pages/Home.aspx


 � Trong đó: Văn phòng Quốc hội 20; Ban Công tác đại biểu 9; Ủy ban pháp luật 6; Ủy ban Về các vấn đề xã hội 4; Ủy ban Tài chính, Ngân sách 3; Ủy ban Tư pháp 2; Ủy ban Văn hóa, giáo dục TN,TN&NĐ 2; Ủy ban Quốc phòng - An ninh 1; Ban Dân nguyện 1; Ủy ban Kinh tế 1 (xin xem phụ lục 1).


� Luật Tiếp cận thông tin, Luật Điều ước quốc tế; Luật Báo chí; Luật Trẻ em; Luật Dược; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật Quản lý thuế; Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị quyết phê chuẩn công hàm thỏa thuận về cấp thị thực giữa Việt Nam và Hoa Kỳ. 





�Nghị quyết số 37/2012/QH13 ngày 23/11/2012 về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của VKSND, của TAND và công tác thi hành án năm 2013; Nghị quyết số 52/2013/QH13 ngày 21/6/2013 về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 5; Nghị quyết số 63/2013/QH13 ngày 27/11/2013 về tăng cường các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm; Nghị quyết số 69/2013/QH13 ngày 29/11/2013 về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII và Nghị quyết số 96/2015/QH13 ngày 26/6/2015 về tăng cường các biện pháp phòng, chống oan, sai và bảo đảm bồi thường cho người bị thiệt hại trong hoạt động tố tụng hình sự. Nghị quyết số 111/2015/QH13 ngày 27/11/2015 về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của Viện kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án năm 2016 và những năm tiếp theo…


� Kết quả bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp: Cấp tỉnh 3.908 người, cấp huyện 25.179 người, cấp xã 291.273 người, đối với Quốc hội, đại biểu người dân tộc thiểu số là 86 người, tỷ lệ 17,3%; phụ nữ là 133 người, tỷ lệ 26,8%; đại biểu trẻ tuổi (dưới 40 tuổi) là 71 người, tỷ lệ 14,3%; trình độ trên đại học là 310 người, tỷ lệ 62,5%, đại học là 180 người, tỷ lệ 36,3%...


6Trong đó VPCP 76; Bộ NN & PTNT 128, Bộ LĐ, TB và XH 74, Bộ TT TT 10, Bộ VH TT & DL 20, Bộ NV 39 Bảo hiểm XHVN 10, Bộ Y tế 58, Bộ GD & ĐT 70, Bộ GTVT 67, Bộ KH & ĐT 59, Bộ TC 44, Bộ CT 41, Bộ QP 40, Bộ CA 22, Bộ TN & MT 20, Bộ TP 15, Bộ XD 13, Thanh tra CP 12, UB Dân tộc 11, Ngân hàng NNVN 11, Bộ KH &CN 8, Ngân hàng CSXH 7, Bộ NG 1


� Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII là 58,8%; kỳ họp thứ 10 là 64,6% 


� Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII là 27,94%; kỳ họp thứ 10 là 19,09% 


� Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII là 9,93%; kỳ họp thứ 10 là 10,8% 


� Trong đó VPCP 59, Bộ NN & PTNT 85, Bộ LĐ, TB và XH 43, Bộ TT TT 0, Bộ VH TT & DL 14, Bộ NV 30, Bảo hiểm XHVN 6, Bộ Y tế 30, Bộ GD & ĐT49, Bộ GTVT 58, Bộ KH & ĐT 59, Bộ TC 33, Bộ CT 25, Bộ QP 0, Bộ CA 4, Bộ TN & MT 13, Bộ TP 12, Bộ XD 7, Thanh tra CP 0, UB Dân tộc 4, Ngân hàng NNVN 10, Bộ KH &CN 2, Ngân hàng CSXH 7, Bộ NG 1


� Trong đó VPCP 11, Bộ NN & PTNT 29, Bộ LĐ, TB và XH 14, Bộ TT TT 7, Bộ VH TT & DL 1 , Bộ NV 1, Bảo hiểm XHVN 1, Bộ Y tế 13, Bộ GD & ĐT 9, Bộ GTVT 9, Bộ KH & ĐT 0, Bộ TC 6, Bộ CT 5, Bộ QP 37, Bộ CA 15, Bộ TN & MT 2, Bộ TP 0, Bộ XD 3, Thanh tra CP 9, UB Dân tộc 2, Ngân hàng NNVN 1, Bộ KH &CN 4, Ngân hàng CSXH 0, Bộ NG 0; Bộ QP là đơn vị có số lượng kiến nghị được quyết xong nhiều nhất (37); 





� Trong đó VPCP 6; Bộ NN & PTNT 14, Bộ LĐ, TB và XH 17, Bộ TT TT 3, Bộ VH TT & DL 5, Bộ NV 8, Bảo hiểm XHVN 3, Bộ Y tế 15, Bộ GD & ĐT 12, Bộ GTVT 0, Bộ KH & ĐT 0, Bộ TC 5, Bộ CT 11, Bộ QP 3, Bộ CA 3, Bộ TN & MT 5, Bộ TP 3, Bộ XD 3, Thanh tra CP 3, UB Dân tộc 5, Ngân hàng NNVN 0, Bộ KH &CN 2, Ngân hàng CSXH 0, Bộ Ngoại giao 0.





� Báo cáo số 33/BC-TA ngày 20 tháng 6 của Tòa án Nhân dân Tối cao Tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII


�  Ủy ban trung ương Mặt trận tổ quốc Việt Nam (4), Ban Tổ chức Trung ương (1)


� Tại Kỳ họp thứ 10 chỉ có 884/1346 kiến nghị  (65,67 %) kiến nghị được trả lời đúng tiến độ 


� Xin xem phụ lục 2. Trong tổng số 109 văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành, có 47 nghị định của Chính phủ, 19 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 43 văn bản của các bộ, ngành.


� Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã giải quyết dứt điểm kiến nghị cử tri đạt 19,09%


� Xin xem phụ lục số 3: Trong tổng số 277 KNCT còn tồn đọng, đến nay, các Bộ, ngành đã giải quyết xong 119 KN, thông tin giải trình đến cử tri 16 KN và đang tiếp tục giải quyết 142 KN. Trong đó, các bộ còn tồn đọng nhiều kiến nghị như: Bộ Tài nguyên môi trường (29 KN), Nông nghiệp và PTNT (29 KN), Tài chính (24 KN), Giáo dục – đào tạo (11 KN), Văn hóa TTDL (11KN) và Lao động, Thương binh và xã hội (8 KN).


� Xin xem phụ lục 4: 
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