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	 UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 


Số: 45/BC-UBTVQH14    


	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Hà Nội, ngày  31  tháng  10 năm 2016


BÁO CÁO

Công tác năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ 

chủ yếu năm 2017 của Ủy ban thường vụ Quốc hội 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Năm 2016 là năm diễn ra nhiều sự kiện quan trọng của đất nước: tổ chức thành công Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016 và bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; đồng thời cũng là năm quan trọng trong việc tiếp tục triển khai thực hiện Hiến pháp năm 2013, nhiệm vụ của một số cơ quan trong bộ máy Nhà nước có sự điều chỉnh, một số chính sách được định hướng mới…

Là cơ quan thường trực của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật, tiếp tục có những cải tiến, đổi mới để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, góp phần quan trọng vào những thành tựu chung của Quốc hội. Trên cơ sở nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật và qua thực tiễn triển khai thực hiện, Uỷ ban thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội kết quả công tác năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2017 như sau: 
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM 2016
1. Công tác xây dựng luật, pháp lệnh
Năm 2016 là năm chuyển giao giữa hai nhiệm kỳ của Quốc hội khóa XIII và khóa XIV, mặc dù phải tập trung chỉ đạo tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, chuẩn bị cho Quốc hội khóa XIV xem xét, quyết định nhân sự cấp cao của các cơ quan trong bộ máy Nhà nước nhưng với sự nỗ lực cao, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã hoàn thành công tác lập pháp bảo đảm chất lượng với sự tiếp nối giữa hai nhiệm kỳ Quốc hội
.

Để thực hiện nhiệm vụ nêu trên, tại các phiên họp, Ủy ban thường vụ Quốc hội dành thời gian xem xét việc chuẩn bị các dự án luật trình Quốc hội và chuẩn bị dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017. Các dự án luật đều được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến thận trọng, kỹ lưỡng, bảo đảm quy trình, thủ tục theo quy định pháp luật. Với những dự án luật hồ sơ chưa đầy đủ hoặc còn nhiều ý kiến khác nhau, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã yêu cầu cơ quan liên quan nghiên cứu, tiếp thu, hoàn chỉnh hồ sơ, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp tục cho ý kiến. Đối với các dự án trình thông qua, Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan trình dự án và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, chỉnh lý dự thảo luật, gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội; tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận, góp ý kiến về 2 dự án luật
 còn ý kiến khác nhau, làm cơ sở tiếp tục hoàn thiện dự án trình Quốc hội thông qua. 
Sau kỳ họp thứ nhất, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị để bàn về tiến độ chuẩn bị, các biện pháp bảo đảm triển khai Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh các tháng cuối năm 2016, năm 2017 và các biện pháp để tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội; ban hành Nghị quyết triển khai Chương trình, phân công cơ quan, tổ chức trình, cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết và quyết định tiến độ chuẩn bị. 
Trong quá trình triển khai thi hành Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13 và Nghị quyết số 109/2015/QH13 về việc thi hành Bộ luật này, các cơ quan hữu quan đã phát hiện một số sai sót kỹ thuật, một số quy định chưa hợp lý hoặc khó áp dụng của Bộ luật. Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XIII đã chỉ đạo Ủy ban tư pháp của Quốc hội chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan hữu quan tích cực, khẩn trương rà soát tổng thể các quy định của Bộ luật, đề xuất phương án xử lý các vấn đề cần thiết, trên cơ sở đó đã trình Quốc hội khóa XIII quyết định việc lùi hiệu lực thi hành Bộ luật này và một số luật có liên quan. Đồng thời, bổ sung dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13 vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và yêu cầu các cơ quan hữu quan khẩn trương hoàn thiện hồ sơ dự án để trình Quốc hội khóa XIV tại kỳ họp thứ hai.
Trên cơ sở xem xét đề nghị của Chính phủ và tình hình chuẩn bị thực tế, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 276/2016/UBTVQH14 ngày 19-10-2016 về điều chỉnh chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016. Theo đó, đã bổ sung dự án Luật sửa đổi, bổ sung Danh mục ngành, nghề kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư và dự thảo Nghị quyết về việc thực hiện thí điểm cấp thị thực điện tử cho người nước ngoài nhập cảnh Việt Nam trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ hai nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, cũng như tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho người nước ngoài nhập cảnh Việt Nam, góp phần phát triển du lịch, cải thiện môi trường kinh doanh. Đồng thời, đưa ra khỏi chương trình 02 dự án: Luật Công an xã, Luật phòng, chống tham nhũng (sửa đổi) để tiếp tục hoàn thiện việc chuẩn bị.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thông qua 01 pháp lệnh và 05 nghị quyết
; cho ý kiến về 01 dự án pháp lệnh và 01 nghị quyết
. Đồng thời, cho ý kiến về dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định về một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính và phân cấp quản lý đối với Thành phố Đà Nẵng.
2. Công tác giám sát
Căn cứ chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2016, các quy định pháp luật khác có liên quan, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động triển khai các hoạt động giám sát đảm bảo đúng tiến độ, phù hợp với điều kiện hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội của cả hai nhiệm kỳ. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Kế hoạch 925/KH-UBTVQH13 để chuẩn bị các nội dung tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016, trong đó đã chỉ đạo chuẩn bị dự thảo báo cáo của Quốc hội, tiến hành tổng kết hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội và cho ý kiến việc chuẩn bị các báo cáo của Chủ tịch nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng kiểm toán Nhà nước. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã chuẩn bị để Quốc hội giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010-2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp” tại kỳ họp thứ hai và trực tiếp giám sát chuyên đề “Hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2005-2015 và định hướng phát triển giai đoạn tới, trong đó chú trọng đẩy mạnh công nghiệp hỗ trợ và cơ khí chế tạo”; xem xét các báo cáo công tác của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước và các báo cáo khác của các cơ quan hữu quan theo quy định của pháp luật để trình Quốc hội tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIV; chuẩn bị tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn của các vị đại biểu Quốc hội tại kỳ họp Quốc hội.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chuẩn bị, trình Quốc hội thông qua chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2017 và 02 Nghị quyết thành lập đoàn giám sát chuyên đề của Quốc hội; xây dựng và ban hành Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2017 và Kế hoạch triển khai chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2017.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc tiếp công dân tại địa điểm tiếp công dân của Quốc hội và Trụ sở tiếp công dân của Trung ương ở thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh; Ban Dân nguyện của Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp 1.205 lượt công dân trong đó có 44 lượt đoàn đông người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội về 837 vụ việc; tiếp nhận, phân loại 11.296 đơn, thư của công dân chuyển đến các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội xử lý theo thẩm quyền; tổ chức các Đoàn giám sát tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giải quyết các vụ việc cụ thể theo đơn khiếu nại, tố cáo của các công dân; phối hợp với Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri để báo cáo Quốc hội; chỉ đạo theo dõi, đôn đốc các cơ quan có thẩm quyền giải quyết trả lời các kiến nghị của cử tri. 
3. Việc quyết định tổ chức, nhân sự các cơ quan nhà nước

Để kiện toàn các chức danh lãnh đạo của Nhà nước sau Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII và kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chuẩn bị các nội dung cần thiết để trình Quốc hội bầu, phê chuẩn, miễn nhiệm các chức danh lãnh đạo cấp cao của Nhà nước bảo đảm đúng chủ trương, định hướng của Đảng và quy định của pháp luật. Đồng thời đã tổ chức để Chủ tịch nước, Chủ tịch Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ và Chánh án Tòa án nhân dân tối cao tuyên thệ trước Quốc hội. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quyết định số lượng và phê chuẩn danh sách Phó Chủ tịch Hội đồng dân tộc, Phó Chủ nhiệm Ủy ban và các Ủy viên của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội; phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tại một số nước nhiệm kỳ 2016-2019; quyết định nhân sự lãnh đạo Văn phòng Quốc hội, lãnh đạo các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
Về tổ chức bộ máy giúp việc, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thông qua Nghị quyết phê chuẩn nhân sự Ban Thư ký nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, XIV; Nghị quyết về cơ cấu, tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của Ban dân nguyện và Nghị quyết thành lập và quy định chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 
Ngoài ra, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, quyết định một số nội dung về tổ chức, nhân sự thuộc thẩm quyền. 

4. Công tác hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội; hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân 
Tại kỳ họp thứ nhất, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành các nghị quyết phê chuẩn Trưởng đoàn, Phó Trưởng đoàn đại biểu Quốc hội khóa XIV; chỉ định Triệu tập viên Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố khóa XI.
Trong năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo theo dõi, nắm tình hình hoạt động và bảo đảm các chế độ, chính sách đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách khóa XIII và khóa XIV ở trung ương, địa phương và cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban thường vụ Quốc hội; chỉ đạo công tác nhân sự đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách ở một số Đoàn đại biểu Quốc hội và tập trung chuẩn bị nhân sự đại biểu Quốc hội chuyên trách khóa XIV. Đồng thời, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc nghiên cứu, hoàn thiện quy định về chế độ, chính sách đối với đại biểu Quốc hội. 
Ngoài ra, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết thành lập và tổ chức lễ ra mắt Nhóm nữ đại biểu Quốc hội Việt Nam nhiệm kỳ khóa XIV; chỉ đạo tổ chức bồi dưỡng kỹ năng hoạt động đối với đại biểu Quốc hội khóa XIV mới trúng cử lần đầu. 
Về hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành các Nghị quyết phê chuẩn kết quả bầu chức vụ Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Ủy viên thường trực Hội đồng nhân dân một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nhiệm kỳ 2011-2016 và của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nhiệm kỳ 2016-2021; Nghị quyết về chế độ và các điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu Hội đồng nhân dân; phối hợp tổ chức Hội nghị toàn quốc về hoạt động của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân nhiệm kỳ 2011-2016, Hội nghị Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố của các khu vực; hướng dẫn việc tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân theo Luật tổ chức chính quyền địa phương, việc tổ chức kỳ họp thứ nhất của Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. 

5. Về hoạt động đối ngoại
Năm 2016 là năm nghị viện nhiều nước tổ chức các cuộc bầu cử quan trọng dẫn đến việc thay đổi Ban lãnh đạo Nghị viện mới; đây cũng là năm diễn ra nhiều sự kiện quan trọng ở Việt Nam. Việt Nam tiếp tục hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng với việc thành lập Cộng đồng ASEAN, thực hiện các cam kết trong các FTA thế hệ mới như Liên minh kinh tế Á-Âu, Hiệp định Đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP), FTA với Liên minh châu Âu và đàm phán Hiệp định Đối tác Kinh tế khu vực toàn diện (RCEP). Môi trường hòa bình, an ninh trong khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp cũng là những thách thức với Quốc hội Việt Nam trong hoạt động đối ngoại.
5.1. Hoạt động đối ngoại song phương

Năm 2016, hoạt động đối ngoại song phương của Quốc hội Việt Nam được triển khai theo hướng tiếp tục đi vào chiều sâu, hiệu quả, thực chất. Trong đó ưu tiên các đối tác có quan hệ hữu nghị đặc biệt, các nước láng giềng, khu vực, đối tác chiến lược, đối tác truyền thống; tranh thủ tối đa sự ủng hộ của Nghị viện các nước trong đấu tranh bảo vệ chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Việt Nam, bảo đảm kết hợp hài hòa lợi ích quốc gia, lợi ích dân tộc trong quan hệ quốc tế.

Đoàn đại biểu cấp cao của Quốc hội do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân dẫn đầu thăm chính thức Lào, Campuchia và Myanmar đã góp phần tăng cường quan hệ hữu nghị truyền thống, sự hợp tác toàn diện giữa Việt Nam và nước bạn láng giềng. Các Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam do các Phó Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu thăm và làm việc tại Anh, Italia, Ba Lan, Bỉ, Na Uy, Phần Lan, Đan Mạch, Thụy Sĩ...  đã góp phần tăng cường quan hệ hữu nghị, hợp tác liên nghị viện với các nước trên thế giới. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cử 7 Đoàn đại biểu Quốc hội do các đồng chí thành viên của Ủy ban thường vụ Quốc hội dẫn đầu thăm và trao đổi kinh nghiệm với Quốc hội nhiều nước trên thế giới. Đồng thời, chỉ đạo đón, tiếp 18 Đoàn nghị sĩ các nước đến thăm và làm việc tại Việt Nam, trong đó có nhiều đoàn nghị viện cấp cao. 

5.2. Hoạt động đối ngoại đa phương

Trong năm 2016, đối ngoại đa phương của Quốc hội Việt Nam đã có nhiều hoạt động phong phú. Bên cạnh việc đón, tiếp các đại diện các tổ chức quốc tế, Ủy ban thường vụ Quốc hội còn cử đại diện tham dự các Hội nghị quốc tế được tổ chức trong nước và nước ngoài, trong đó có 03 đoàn cấp cao tham dự các Hội nghị đa phương như: Hội nghị ASEP 9, Hội nghị Á-Âu tại Mông Cổ và Liên bang Nga; Cuộc gặp giữa các nhà lãnh đạo AIPA-ASEAN tại Hội nghị Cấp cao ASEAN tại Viêng Chăn, Lào. Đặc biệt, Đoàn do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân dẫn đầu tham dự Đại hội đồng AIPA lần thứ 37 tại Nay Pyi Taw, Myanmar đã khẳng định tiếng nói của Quốc hội Việt Nam tại diễn đàn khu vực, góp phần thúc đẩy tình đoàn kết giữa các quốc gia thuộc khối ASEAN và tạo sự đồng thuận trong ASEAN. 

6. Công tác chuẩn bị bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội thành lập Hội đồng bầu cử quốc gia, quyết định và tổ chức lễ công bố Ngày bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp 2016-2021; ban hành một số Nghị quyết để quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, xác định cơ cấu, thành phần đại biểu; chuẩn bị, giới thiệu nhân sự tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Hội đồng bầu cử quốc gia tổ chức kiểm tra, giám sát công tác chuẩn bị bầu cử tại 63 tỉnh, thành phố trong cả nước. Qua các đợt kiểm tra, giám sát, các đoàn công tác đã trực tiếp chỉ đạo, hướng dẫn giải quyết hoặc có ý kiến để xử lý kịp thời các vấn đề vướng mắc của địa phương, cơ sở về công tác bầu cử, bảo đảm công tác bầu cử tiến hành đúng pháp luật và tiến độ. 
7. Xem xét, quyết định một số nội dung khác thuộc thẩm quyền của Ủy ban thường vụ Quốc hội

Để chuẩn bị trình Quốc hội tại các kỳ họp trong năm, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến các báo cáo về: đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước năm 2015 (bổ sung), năm 2016 và 5 năm 2011-2015; kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2017; kế hoạch 5 năm 2016-2020 về: kinh tế - xã hội, tái cơ cấu nền kinh tế, sử dụng đất, tài chính, đầu tư công trung hạn và mục tiêu, định hướng huy động, sử dụng vốn vay, quản lý nợ công; quyết toán ngân sách nhà nước năm 2014; tình hình thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017; kế hoạch kiểm toán năm 2017. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã thông qua Nghị quyết về sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015 của dự án Hồ Tả Trạch cho hợp phần bồi thường, di dân tái định cư; cho ý kiến về phương án sử dụng nguồn kinh phí còn lại và tiết kiệm chi ngân sách trung ương năm 2015, nguồn 10.000 tỷ đồng tiền bán cổ phần sở hữu của nhà nước tại một số doanh nghiệp năm 2015 chưa sử dụng; về việc điều chỉnh kế hoạch vốn nước ngoài năm 2016 và nhiều Nghị quyết liên quan đến điều chỉnh, bổ sung dự toán ngân sách nhà nước. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian chỉ đạo tổ chức việc chuẩn bị, triệu tập và chủ trì kỳ họp thứ 11 Quốc hội khóa XIII và kỳ họp thứ nhất, thứ hai Quốc hội khóa XIV, bảo đảm các nội dung đủ điều kiện trình Quốc hội. Đồng thời chú trọng cải tiến cách thức tiến hành, điều hành kỳ họp; chỉ đạo chuẩn bị cơ sở vật chất - kỹ thuật và các điều kiện khác bảo đảm cho kỳ họp.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội thường xuyên, linh hoạt và kịp thời tránh tình trạng bị động và hạn chế tối đa sự chồng chéo, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của Quốc hội. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Thỏa thuận giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Ô-xtơ-rây-li-a về chương trình lao động kết hợp kỳ nghỉ; thông qua các nghị quyết về ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Đoàn Hội thẩm; việc cử Ủy viên Hội đồng tuyển chọn, giám sát Thẩm phán Quốc gia; về trang phục Thẩm phán, Hội thẩm, Giấy chứng minh Thẩm phán và Hội thẩm; về chế độ tiền lương, phụ cấp đối với cán bộ, công chức trong Tòa án nhân dân; về việc bổ sung số lượng Thẩm phán cao cấp, Thẩm phán trung cấp và Thẩm phán sơ cấp; về giao bổ sung số lượng Kiểm sát viên cao cấp cho Viện kiểm sát nhân dân; về chế độ phụ cấp đối với Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân tối cao. Đồng thời, cho ý kiến về dự thảo Nghị quyết về quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước và một số nghị quyết khác. Ngoài ra, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, cho ý kiến về việc chuyển kênh truyền hình Quốc hội từ Đài tiếng nói Việt Nam về Văn phòng Quốc hội và một số nội dung quan trọng khác. 
7. Đánh giá chung
Năm 2016 là năm đầu thực hiện kế hoạch 5 năm 2016-2020, cũng là năm chuyển giao giữa hai nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và khóa XIV. Với vai trò là cơ quan thường trực của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã đoàn kết, thống nhất, nỗ lực phấn đấu, đề cao tinh thần trách nhiệm, không ngừng đổi mới phương thức hoạt động, hoàn thành tốt nhiệm vụ, quyền hạn được giao, góp phần quan trọng vào việc nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quốc hội. Hoạt động xây dựng pháp luật tiếp tục được đổi mới, đi vào chiều sâu với chất lượng các văn bản  ngày càng cao hơn. Hoạt động giám sát được tăng cường, bảo đảm công khai, minh bạch và bám sát các vấn đề bức xúc của thực tiễn cuộc sống. Việc xem xét, quyết định các vấn đề kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước và các vấn đề quan trọng khác luôn kịp thời, bảo đảm hiệu quả, sát thực tiễn hơn, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Việc tổ chức các hoạt động đối ngoại của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội ngày càng hiệu quả, góp phần mở rộng và tăng cường ngoại giao nghị viện, để lại dấu ấn tốt đẹp đối với các quốc gia, nghị viện thế giới. 
Đạt được kết quả đó là do có sự lãnh đạo thường xuyên của Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Đảng đoàn Quốc hội; sự cộng đồng trách nhiệm của các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội; sự phối hợp chặt chẽ, linh hoạt và hiệu quả giữa Ủy ban thường vụ Quốc hội với Chủ tịch nước, Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan, tổ chức hữu quan. Ủy ban thường vụ Quốc hội luôn chủ động cải tiến, đổi mới phương thức hoạt động, bám sát và triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương, nghị quyết của Đảng; bảo đảm phát huy trí tuệ của tập thể, huy động sự đóng góp của các chuyên gia, các nhà khoa học, tiếp thu ý kiến của cử tri và nâng cao vai trò của các cơ quan, của bộ máy tham mưu giúp việc.

Tuy vậy, hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội trong năm qua còn những hạn chế nhất định, như: việc chỉ đạo, đôn đốc thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh tuy đã có những cải tiến, đổi mới, nhưng vẫn có trường hợp chuẩn bị chưa đúng tiến độ hoặc chưa đạt chất lượng phải đưa ra khỏi chương trình; việc gửi tài liệu một số dự án luật, báo cáo đến các vị đại biểu Quốc hội còn chậm so với quy định; việc thực hiện các kiến nghị, kết luận sau giám sát còn hạn chế, làm giảm hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Quốc hội,...
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM 2017
Năm 2017 là năm có ý nghĩa quan trọng trong việc hoàn thành chương trình, kế hoạch của cả nhiệm kỳ khóa XIV. Yêu cầu và khối lượng công việc thực hiện là rất lớn, đòi hỏi cần có sự nỗ lực cao của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội. Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ tiếp tục quán triệt sâu sắc chủ trương, đường lối, Nghị quyết của Đảng; đề ra và tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch công tác cụ thể, sát thực, đổi mới, hiệu quả; quan tâm củng cố tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ, tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật, các điều kiện đảm bảo nhằm nâng cao tính chuyên nghiệp, chất lượng công tác của các cơ quan phục vụ. Một số nhiệm vụ chủ yếu cần tập trung thực hiện như sau:
1. Công tác xây dựng luật, pháp lệnh
- Tiếp tục chỉ đạo việc triển khai thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 , trong đó: trình Quốc hội thông qua 24 luật, cho ý kiến 14 dự án luật; chủ động báo cáo Quốc hội điều chỉnh chương trình khi thật cần thiết. 

- Chỉ đạo việc lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, phân công cơ quan trình, cơ quan thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra, các biện pháp bảo đảm thực hiện Chương trình và tổ chức triển khai thực hiện Chương trình năm 2018.

- Tiếp tục chỉ đạo việc rà soát sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản triển khai thi hành Hiến pháp, giải quyết những vấn đề bức xúc của người dân và thực hiện các điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.

2. Công tác giám sát
- Chỉ đạo điều hòa hoạt động giám sát của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội;

- Triển khai Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội về Chương trình hoạt động giám sát năm 2017; phân công và chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội thực hiện;
- Chỉ đạo, chuẩn bị để Quốc hội giám sát 02 chuyên đề về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 – 2016” ; “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016”; tiến hành giám sát 02 chuyên đề của Ủy ban thường vụ Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh-chuyển giao (BOT)”; “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh”. 
- Tổ chức hoạt động chất vấn tại 02 kỳ họp Quốc hội và 02 phiên họp Ủy ban thường vụ Quốc hội (tháng 3 và tháng 8/2017).

- Giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ hai của Quốc hội (báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ ba); việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ ba của Quốc hội (báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ tư); việc giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân.

- Xem xét kiến nghị giám sát của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội; chuẩn bị báo cáo của Ủy ban thường vụ Quốc hội về kiến nghị giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội trình Quốc hội tại kỳ họp thứ tư.

- Giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân và thực hiện các hoạt động giám sát khác thuộc nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật.
3. Công tác xem xét, quyết định các vấn đề quan trọng
Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với các cơ quan của Chính phủ, các cơ quan hữu quan chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước năm 2016, tình hình thực hiện 6 tháng đầu năm và các giải pháp thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng cuối năm 2017; quyết định kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phân bổ ngân sách trung ương năm 2018; xem xét, quyết định các dự án, công trình quan trọng quốc gia…
4. Công tác đối ngoại
- Triển khai chương trình hoạt động đối ngoại song phương và đa phương một cách thiết thực; tăng cường hiệu quả hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam và Quốc hội các nước; tích cực tham gia và đóng góp có hiệu quả vào các diễn đàn khu vực và quốc tế; đóng góp vào việc bảo vệ chủ quyền biển, đảo và lợi ích quốc gia; tăng cường công tác vận động, đấu tranh nghị trường trên các vấn đề dân chủ, nhân quyền, tôn giáo.

- Xây dựng và chỉ đạo thực hiện Chương trình hoạt động đối ngoại năm 2017 của Quốc hội; điều hòa hoạt động đối ngoại của Quốc hội theo hướng hiệu quả, triệt để, tiết kiệm.

- Đẩy mạnh hoạt động đối ngoại song phương, tích cực tham gia sâu, rộng các diễn đàn quốc tế, góp phần nâng cao vị thế Quốc hội Việt Nam trên trường quốc tế...
5. Một số công tác quan trọng khác

- Chỉ đạo việc chuẩn bị và tổ chức thành công kỳ họp thứ 3 và thứ 4, Quốc hội khóa XIV; nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả các phiên họp trong năm của Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

- Tăng cường hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp; hướng dẫn và bảo đảm các điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội, trong đó có đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.

- Tiếp tục chỉ đạo việc nâng cao năng lực tham mưu, tổ chức phục vụ của bộ máy giúp việc; chỉ đạo việc bảo đảm điều kiện về cơ sở vật chất - kỹ thuật cho hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội; chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền về các hoạt động của Quốc hội.
*

*      *

Trên đây là kết quả công tác năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2017 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
	 Nơi nhận:
- Như trên;

- Chính phủ; 

- TANDTC, VKSNDTC; UBTWMTTQVN;

- HĐDT, các UB của QH; các cơ quan thuộc UBTVQH;

- Các bộ, cơ quan ngang bộ;

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Lãnh đạo VPQH;

- Các Đoàn đại biểu Quốc hội;

- Các vụ, đơn vị thuộc VPQH;

- Lưu HC, TH.
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� Tại kỳ họp thứ 11 của Quốc hội khóa XIII, cùng với việc tổng kết nhiệm kỳ, Quốc hội đã dành thời gian xem xét, thông qua 07 luật, bao gồm: (1)Luật tiếp cận thông tin; (2)Luật điều ước quốc tế; (3) Luật báo chí (sửa đổi); (4)Luật trẻ em; (5) Luật dược (sửa đổi); (6)Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật quản lý thuế; (7) Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Tại kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XIV, Quốc hội đã xem xét, thông qua Nghị quyết điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017. Tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội dự kiến xem xét, thông qua 03 dự án luật được cho ý kiến tại kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII; xem xét, thông qua 04 dự án luật và 01 dự thảo nghị quyết theo quy trình tại một kỳ họp Quốc hội; đồng thời, cho ý kiến 12 dự án luật khác để xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ ba, Quốc hội khóa XIV.


� Luật tín ngưỡng, tôn giáo; Luật về hội.


� Xem mục II, phụ lục 1.


�  Pháp lệnh đào tạo một số chức danh tư pháp và dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định về quy chế lập, thẩm tra, quyết định kế hoạch tài chính 05 năm quốc gia, dự toán ngân sách, phương án phân bổ ngân sách trung ương và phê chuẩn quyết toán ngân sách nhà nước hằng năm (thay thế Nghị quyết số 387/2003/NQ-UBTVQH11).





