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Hà Nội, ngày  31  tháng 10 năm 2016


BÁO CÁO

Kết quả hoạt động của Uỷ ban Đối ngoại năm 2016

và phương hướng công tác năm 2017


Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật tổ chức Quốc hội và Chương trình công tác năm 2016, Uỷ ban Đối ngoại đã chủ động, tích cực thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng, nhiệm vụ trên các lĩnh vực lập pháp, giám sát, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước và tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại của Quốc hội. Ủy ban Đối ngoại trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội về kết quả hoạt động của Ủy ban trong năm 2016 và phương hướng công tác năm 2017 như sau:

A. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2016

I. CÔNG TÁC XÂY DỰNG PHÁP LUẬT

1. Chủ trì thẩm tra và tham gia thẩm tra một số dự án luật

- Chủ trì thẩm tra dự án Luật điều ước quốc tế trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII. Luật điều ước quốc tế được ban hành đã thể chế hóa quan điểm của Đảng và Nhà nước về chủ động, tích cực hội nhập quốc tế; cụ thể hóa các quy định mới của Hiến pháp năm 2013 liên quan đến điều ước quốc tế và khắc phục những hạn chế, bất cập trong quá trình thực hiện Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế được ban hành năm 2005.

- Tham gia thẩm tra và đóng góp ý kiến đối với một số dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ hai như dự án Luật về hội, dự án Luật tín ngưỡng, tôn giáo, dự án Luật quản lý ngoại thương, dự án Luật trợ giúp pháp lý, dự thảo Nghị quyết về thí điểm cấp thị thực điện tử... 
- Đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài do Ủy ban đối ngoại chủ trì thẩm tra và dự kiến được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 4, Ủy ban đã cử đại diện tham gia Ban soạn thảo và cử cán bộ Vụ giúp việc tham gia Tổ biên tập dự án luật.

2. Chủ trì thẩm tra điều ước quốc tế

- Chủ trì thẩm tra trình Quốc hội phê chuẩn Công hàm Thỏa thuận về cấp thị thực giữa Việt Nam và Hoa Kỳ tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIII. Việc phê chuẩn Công hàm Thỏa thuận tạo điều kiện thuận lợi hơn đối với việc đi lại của công dân hai nước, qua đó góp phần thúc đẩy quan hệ kinh tế, thương mại, đầu tư giữa hai nước. 

- Báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về Thỏa thuận giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ Ô-xtơ-rây-li-a về Chương trình lao động kết hợp kỳ nghỉ làm căn cứ để Chính phủ tiến hành thủ tục phê duyệt theo quy định.

3. Chủ trì xây dựng và trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến và ban hành Quy chế hoạt động đối ngoại của Quốc hội kèm theo Nghị quyết số 1170/2016/NQ-UBTVQH13. Quy chế đã thể chế hóa những điểm mới trong công tác quản lý hoạt động đối ngoại của Đảng và Nhà nước và cụ thể hóa quy định của Hiến pháp 2013, Luật tổ chức Quốc hội 2014 liên quan đến hoạt động đối ngoại của Quốc hội.

4. Để chuẩn bị cho công tác thẩm tra Hiệp định Đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP) trình Quốc hội phê chuẩn trong thời gian tới, Ủy ban đối ngoại đã thành lập Ban nghiên cứu về TPP, tổ chức 04 Hội nghị về TPP với các chủ đề giới thiệu, đánh giá tác động về pháp luật, thể chế và từng lĩnh vực cụ thể. 

II. CÔNG TÁC GIÁM SÁT

1. Giám sát thường xuyên

- Thực hiện quy định của Luật tổ chức Quốc hội trong việc tham gia với Ủy ban tài chính, ngân sách thẩm tra dự toán ngân sách nhà nước, phương án phân bổ ngân sách nhà nước trung ương và tổng quyết toán ngân sách nhà nước (Điều 79 khoản 2) và Luật ngân sách Nhà nước quy định về nhiệm vụ và quyền hạn của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội trong công tác giám sát việc thực hiện ngân sách nhà nước và chính sách tài chính - ngân sách trong lĩnh vực phụ trách (Điều 22 Khoản 2), Ủy ban đã tổ chức phiên họp toàn thể để thẩm tra Báo cáo thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước năm 2016 và dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2017 của Bộ Ngoại giao.

2. Giám sát chuyên đề

- Hoàn thành giám sát chuyên đề về việc thực hiện Luật cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài phục vụ việc sửa đổi, bổ sung Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài trong năm 2017. Báo cáo giám sát đã chỉ ra những mặt được, phù hợp, những hạn chế, khó khăn, vướng mắc; xác định những nguyên nhân, trách nhiệm của các cấp, các ngành trong quá trình thực hiện; kiến nghị những sửa đổi, bổ sung cần thiết để Luật cơ quan đại diện phù hợp với quy định của Hiến pháp 2013. Kết quả giám sát cũng là cơ sở để hoàn thiện quy trình thẩm tra và phê chuẩn việc bổ nhiệm, miễn nhiệm đại sứ đặc mệnh toàn quyền của Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo quy định của Hiến pháp 2013.

3. Khảo sát phục vụ công tác chuyên môn của Ủy ban

- Khảo sát việc thực hiện Thoả thuận cấp Chính phủ giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam tại tỉnh Sơn La nhằm nắm tình hình về việc thực hiện Thoả thuận cấp Chính phủ giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam - Lào, nhằm tăng cường quan hệ hữu nghị truyền thống, đoàn kết đặc biệt, hợp tác toàn diện giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước; tạo lập môi trường hoà bình, ổn định, hợp tác và phát triển giữa hai nước Việt Nam - Lào.

- Khảo sát tình hình phát triển kinh tế - xã hội, công tác ngoại vụ, hợp tác quốc tế tại địa phương, việc thực hiện công tác phân giới cắm mốc giữa Việt Nam - Trung Quốc; tình hình thực hiện các điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế tập trung lĩnh vực kinh tế đối ngoại; công tác quản lý người nước ngoài tại địa phương; bảo hộ công dân, quốc tịch; kinh tế biên mậu; công tác phân giới cắm mốc tại tỉnh Tuyên Quang và Hà Giang.

- Khảo sát về việc hội nhập và thực hiện điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế, công tác ngoại vụ, hợp tác quốc tế; việc triển khai các dự án thu hút đầu tư nước ngoài tại địa phương và những vướng mắc, đề xuất, kiến nghị của địa phương về các vấn đề nêu trên tại một số địa phương như tp. Đà Nẵng, tp. Hồ Chí Minh, tỉnh Khánh Hòa, tỉnh Bình Thuận, tỉnh Nghệ An. 

- Khảo sát tình hình phát triển kinh tế - xã hội, công tác ngoại vụ địa phương; tình hình thực hiện các ĐƯQT, thỏa thuận quốc tế tập trung lĩnh vực kinh tế đối ngoại; công tác quản lý người nước ngoài tại địa phương; bảo hộ công dân, quốc tịch công tác đối ngoại và vấn đề chất độc màu da cam tại Thừa Thiên Huế, Đắk Lắc, An Giang, Kiên Giang. 
4. Cử đại diện Thường trực Ủy ban tham gia Đoàn giám sát của Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016” và Đoàn giám sát của Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016”.
III. TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG ĐỐI NGOẠI CỦA QUỐC HỘI

Hoạt động đối ngoại của Quốc hội trong năm 2016 được triển khai căn cứ vào Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2016 đã được phê duyệt với phương châm tích cực, chủ động và có trách nhiệm, củng cố vai trò của Quốc hội nước ta tại các diễn đàn liên nghị viện khu vực và thế giới, qua đó góp phần nâng cao hình ảnh, vai trò và vị thế của Quốc hội Việt Nam trên trường quốc tế. Thực hiện chức năng chủ trì, điều hòa, phối hợp và tham mưu triển khai hoạt động đối ngoại của Quốc hội, Ủy ban Đối ngoại đã triển khai những công việc sau:

1. Hoạt động đối ngoại song phương
1.1. Tham mưu, tổ chức, phục vụ Đoàn thăm, làm việc với Quốc hội các nước 

Triển khai Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2016, từ đầu năm đến tháng 10/2016, Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì, điều phối, triển khai 18 đoàn lãnh đạo Quốc hội và cấp Ủy ban thăm làm việc tại các nước theo Chương trình đã được duyệt, trên tinh thần hiệu quả, tiết kiệm.   

Đối với đoàn Chủ tịch Quốc hội, Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì tổ chức và phục vụ thành công chuyến thăm chính thức Lào, Campuchia, Myanmar và tham dự Đại hội đồng AIPA của Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân dẫn đầu. Đây là chuyến thăm có ý nghĩa hết sức quan trọng, là chuyến thăm nước ngoài đầu tiên của đồng chí Nguyễn Thị Kim Ngân sau khi được bầu làm Chủ tịch Quốc hội nhằm thắt chặt hơn nữa quan hệ hợp tác giữa Quốc hội nước ta với Quốc hội Lào, Quốc hội Campuchia và Quốc hội Myanmar. Chuyến thăm cũng thể hiện sự ưu tiên đặc biệt trong chính sách đối ngoại của nước ta khi Chủ tịch Quốc hội mới của nước ta chọn Lào và Campuchia là hai nước thăm đầu tiên; chuyến thăm Myanmar thể hiện sự coi trọng và mong muốn của nước ta trong việc thúc đẩy hợp tác nhiều mặt với Myanmar sau khi Bạn bầu chính quyền dân sự mới, mở ra những cơ hội hợp tác mới giữa hai nước. Nhân chuyến thăm này, Ủy ban Đối ngoại cũng đã tham mưu và là đầu mối phối hợp với Quốc hội Lào tổ chức Hội thảo giữa hai Quốc hội Việt Nam – Lào về “Kinh nghiệm quản lý nợ công” do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân cùng Chủ tịch Quốc hội Lào Pany Yathotou đồng chủ trì ngày 27/9/2016. 
Hoạt động đối ngoại của các Phó Chủ tịch Quốc hội, Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp với các cơ quan hữu quan tổ chức và phục vụ thành công các Đoàn Phó Chủ tịch Thường trực Quốc hội Tòng Thị Phóng thăm Anh, Italia (23/5-2/6). Chuyến thăm củng cố và phát triển hơn nữa quan hệ hợp tác Đối tác chiến lược giữa Việt Nam và hai nước; thăm chính thức Đan Mạch, Thụy Sĩ (5-11/10) kết hợp dự Ngày Việt Nam với nhiều chương trình quảng bá văn hóa, cơ hội kinh tế, thương mại, đầu tư giữa Việt Nam và hai nước nhân dịp kỷ niệm 45 năm thiết lập quan hệ ngoại giao.
Ủy ban đã phối hợp với các cơ quan hữu quan tổ chức và phục vụ thành công  Đoàn Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển thăm chính thức Na Uy, Phần Lan (17-24/9); Đoàn Phó Chủ tịch Quốc Uông Chu Lưu thăm Ba Lan, Bỉ (20-29/6). 

Trên cơ sở Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2016, Ủy ban Đối ngoại đã chỉ đạo và phối hợp tổ chức 14 đoàn của các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội thăm làm việc tại các nước. Trong bối cảnh tình hình Biển Đông tiếp tục có những diễn biến khó lường, Ủy ban Đối ngoại đã chủ động phối hợp, kịp thời phối hợp với các cơ quan hữu quan trong công tác tuyên truyền đối ngoại phục vụ các đoàn đạt các mục tiêu chuyên môn và tuyên truyền để các nước hiểu và ủng hộ ta về đường lối chính sách đối ngoại của Việt Nam trong xử lý các vấn đề liên quan đến Biển Đông.   
Cho đến nay hầu hết các đoàn công tác theo chương trình đối ngoại được duyệt đã được triển khai đúng địa bàn, đúng tiến độ; đảm bảo nội dung chương trình, chất lượng và hiệu quả. Kết quả triển khai các đoàn đều đạt và vượt yêu cầu dự kiến. 

1.2. Tham mưu, tổ chức đón, tiếp các đoàn nghị viện các nước thăm Việt Nam

Tính đến tháng 10/2016, Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu chủ trương công tác tổ chức, đón tiếp 23 Đoàn nghị sĩ, trợ lý nghị sĩ các nước đến thăm chính thức, thăm làm việc tại nước ta. Trong đó, có 5 đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội các nước thăm Việt Nam (Chủ tịch Quốc hội Lào và Chủ tịch Quốc hội Campuchia thăm và tham dự Lễ kỷ niệm 75 Tổng tuyển cử lần thứ nhất của Quốc hội Việt Nam, Chủ tịch Quốc hội Ả rập Saudi, Chủ tịch Hạ viện Pháp, Chủ tịch Quốc hội Butan) và 02 đoàn cấp Phó Chủ tịch Quốc hội. Ủy ban Đối ngoại hiện đang tích cực phối hợp với các cơ quan hữu quan chuẩn bị cho chuyến thăm Việt Nam của Ủy viên trưởng Đại hội đại biểu nhân dân toàn quốc Trung Quốc Trương Đức Giang, Chủ tịch Quốc hội Lào và Chủ tịch Hội đồng Liên bang Mát-vien-kô (Chủ tịch Thượng viện Nga) trong tháng 11 và tháng 12 năm 2016.  

1.3. Phối hợp phục vụ hoạt động đối ngoại song phương của Lãnh đạo Đảng và Nhà nước

Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp phục vụ các hoạt động đối ngoại của Lãnh đạo Đảng, Nhà nước như cung cấp thông tin cập nhật về quan hệ hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam với Quốc hội các nước, tham mưu nội dung tiếp xúc với Lãnh đạo nghị viện phục vụ các chuyến thăm của lãnh đạo cấp cao; cập nhật nội dung quan hệ hợp tác nghị viện gửi Bộ Ngoại giao, Ban Đối ngoại Trung ương, các cơ quan hữu quan khác nhằm phục vụ hoạt động đối ngoại chung. 

Ủy ban Đối ngoại đã tham gia ý kiến về một số vấn đề đối ngoại cụ thể của Đảng, Nhà nước như đóng góp ý kiến về kế hoạch kỷ niệm 40 năm Hiệp ước hữu nghị Việt Nam - Lào, 55 năm quan hệ ngoại giao Việt Nam - Lào, 50 năm quan hệ ngoại giao Việt Nam - Campuchia; xây dựng báo cáo kết quả triển khai Chương trình hoạt động 2011-2016 và đề xuất hoạt động Chương trình hoạt động 2017 - 2022 giữa Việt Nam - Phi-lip-pin; xây dựng báo cáo về quan hệ nghị viện Việt Nam - Phi-lip-pin gửi Bộ Ngoại giao phục vụ đón Tổng thống Phi-lip-pin; chuẩn bị tài liệu, nội dung phục vụ đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại tham gia Đoàn Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc thăm chính thức Trung Quốc; tham gia triển khai các công việc đón tiếp Tổng Bí thư Lào, Tổng thống Mỹ, Tổng thống Pháp, Thủ tướng Slovakia, Thủ tướng Ấn Độ, thăm Việt Nam. 
1.4. Tham mưu, tổ chức phục vụ tiếp khách quốc tế
Kể từ đầu năm đến nay, thực hiện Quy chế Quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại của Bộ Chính trị (Quy chế 272), Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp với các cơ quan đối ngoại khác trình, phục vụ Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội và đề nghị các Ủy viên Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp hơn 40 đoàn các nguyên thủ quốc gia, người đứng đầu Chính phủ, đại diện các tổ chức quốc tế, đại diện cơ quan ngoại giao và các tập đoàn kinh tế lớn thăm và làm việc tại Việt Nam.
1.5. Triển khai hoạt động đối ngoại của Ủy ban Đối ngoại

Ngoài nhiệm vụ tham mưu, phục vụ hoạt động đối ngoại của Lãnh đạo Quốc hội, phối hợp tổ chức hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban, Ủy ban Đối ngoại cũng đã triển khai các hoạt động đối ngoại song phương của Ủy ban theo phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội:

Đoàn Ủy ban Đối ngoại do đồng chí Ngô Đức Mạnh, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại làm Trưởng đoàn đã thăm làm việc tại An-giê-ri và Ma-rốc (13 – 19/03/2016). Chuyến thăm có ý nghĩa quan trọng, nhằm củng cố quan hệ truyền thống giữa ta với hai nước bạn bè truyền thống khu vực Trung Đông - Châu Phi, thúc đẩy, khai thông quan hệ hợp tác với Nghị viện An-giê-ri, Ma-rốc. Chuyến thăm còn triển khai mục đích giám sát hoạt động của Cơ quan đại diện, việc thực hiện Luật cơ quan đại diện, công tác cộng đồng và bảo hộ công dân tại hai nước.  Phía Bạn đã đánh giá cao Quốc hội nước ta cử Đoàn sang thăm, góp phần củng cố và phát triển hơn nữa quan hệ giữa Quốc hội nói chung và quan hệ hợp tác nhiều mặt giữa Việt Nam với hai nước.
Triển khai đón đoàn đối tác, Ủy ban Đối ngoại đã đón chu đáo và hiệu quả Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội nước Cộng hòa Mô-dăm-bích đã thăm làm việc tại Việt Nam (04 – 09/4/2016), đáp lời mời của Quốc hội nước ta. Đây là chuyến thăm của đoàn đại biểu Quốc hội Mô-dăm-bích đầu tiên đến nước ta, tiếp nối chuyến thăm đầu tiên của Đoàn Ủy ban Đối ngoại nước ta đến nước Bạn (12/2015). Hai bên đã thảo luận nhiều biện pháp thúc đẩy quan hệ hợp tác song phương, và phối hợp bên lề các diễn đàn liên nghị viện khu vực và quốc tế, trước mắt là hai Bên sẽ phối hợp chuẩn bị cho chuyến thăm chính thức Việt Nam của Chủ tịch Quốc hội Mô-dăm-bích trong thời gian tới.
2. Hoạt động đối ngoại đa phương 

2.1. Chủ trì tổ chức và tham mưu, phục vụ Đoàn ĐBQH do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân dẫn đầu tham dự Đại hội đồng AIPA lần thứ 37 tổ chức từ ngày 29/9-2/10/216 tại Nay Pyi Taw, Myanmar. Sự kiện Quốc hội Myanmar tổ chức ĐHĐ AIPA-37 sau khi kết thúc bầu cử năm 2016 là một thành công lớn của AIPA và thể hiện nỗ lực của Quốc hội Myanmar thực hiện nghĩa vụ trách nhiệm của một nghị viện thành viên AIPA. Đoàn Đại biểu Việt Nam đã tham gia tích cực, chủ động và có trách nhiệm tại các hoạt động chung của Đại hội đồng AIPA-37 và được Nghị viện chủ nhà Myanmar và các Nghị viện thành viên đánh giá cao. Việc Chủ tịch Quốc hội nước ta tham dự AIPA-37 tiếp tục thể hiện chính sách tích cực, chủ động hội nhập quốc tế; phát huy vai trò và vị thế của Việt Nam và Quốc hội Việt Nam trên các diễn đàn đa phương. 
2.2. Chủ trì tổ chức và tham mưu, phục vụ các Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội ta tham dự các hoạt động đa phương gồm: (i) Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu dẫn đầu dự Hội nghị Chủ tịch Quốc hội Á - Âu tại LB Nga từ ngày 18- 20/4/2016 và Hội nghị Đối tác Nghị viện Á- Âu lần thứ 9 (ASEP-9) tại Mông Cổ từ ngày 21 - 24/4/2016; (ii) Phó CTQH Đỗ Bá Tỵ tham dự Cuộc gặp Lãnh đạo AIPA-ASEAN được tổ chức trong khuôn khổ Hội nghị cấp cao ASEAN diễn ra từ ngày 4-7/9/2016 tại thủ đô Viêng-chăn, Lào.

2.3. Các hoạt động đối ngoại đa phương khác


- Đoàn đại biểu Quốc hội do Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại Quốc hội khóa 13 Trần Văn Hằng làm Trưởng đoàn đã tham dự Đại hội đồng IPU134 (tháng 3/2016) tại Zambia. Đoàn đại biểu Quốc hội do Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại Quốc hội khóa 14 Nguyễn Văn Giàu làm Trưởng đoàn tham dự Đại hội đồng IPU-135 tại Genevơ, Thụy Sỹ từ ngày 20-29/10/2016.

-  Phó Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại Vũ Hải Hà tham dự Hội nghị APPF-24 tại Canada và Hội nghị đoàn kết quốc tế tại Cuba từ ngày 23-24/1/2016; dự phiên họp Hội đồng Điều hành APA; tham dự AIPA Caucus tại Lào. 

- Phối hợp tổ chức Hội nghị Ủy ban Quốc phòng An ninh ba nước Việt Nam, Lào, Campuchia từ ngày 20-23/9/2016 tại Nha Trang về chủ đề “Tiếp tục tăng cường chức năng giám sát nghị viện và trách nhiệm của các Ủy ban tương ứng trong việc đánh giá tiến độ và thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội và bảo đảm an ninh ở khu vực tam giác phát triển CLV, góp phần xây dựng Cộng đồng ASEAN lớn mạnh”. 

- Trong khuôn khổ Liên minh Nghị viện Pháp ngữ (APF), Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp chuẩn bị cho Đoàn đại biểu Quốc hội nước ta tham dự Hội nghị Ban Chấp hành Phnom Pênh, Đại hội đồng APF lần thứ 42 tại Madagascar, đón bà Micheal Jean, Tổng thư ký Pháp ngữ thăm Việt Nam; phối hợp chuẩn bị nội dung phục vụ Chủ tịch nước Trần Đại Quang tham dự Hội nghị Thượng đỉnh những người đứng đầu nhà nước và chính phủ các quốc gia nói tiếng Pháp lần thứ 16 (tháng 11/2016) tại Madagascar. 

2.3. Hợp tác với một số tổ chức quốc tế: Trong năm 2016, các cơ quan của Quốc hội tích cực đẩy mạnh hợp tác quốc tế với nhiều diễn đàn và tổ chức quốc tế như Dự án hỗ trợ chính sách thương mại và đầu tư của Châu Âu (MUTRAP); phối hợp với dự án Quản trị nhằm tăng trưởng toàn diện (GIG) do Quỹ cơ quan phát triển Hoa  Kỳ (USAID) tài trợ để triển khai các hoạt động hợp tác với các cơ quan của Quốc hội như Ủy ban Tư pháp, Ủy ban Pháp luật, Ủy ban Tài chính - Ngân sách,  Ban Công tác đại biểu, Ban Dân nguyện, Viện Nghiên cứu lập pháp và một số vụ, đơn vị trong Văn phòng Quốc hội.  Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp với dự án GIG tổ chức Hội nghị phục vụ việc phê chuẩn và thực hiện Hiệp định TPP tại Vĩnh Phúc và Vũng Tàu.

2.4. Đầu mối tổ chức và triển khai hoạt động của Nhóm đại biểu Quốc hội trẻ: Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp với Đại sứ quán Anh, Hội đồng Anh tại Việt Nam triển khai Dự án nâng cao năng lực cho ĐBQH trẻ khóa XIV giai đoạn 2016-2017. Đến nay dự án đã được triển khai được 03/12 hoạt động theo thỏa thuận của hai bên.
2.5. Ủy ban đã tham mưu và chuẩn bị các cuộc tiếp của Lãnh đạo Quốc hội với nhiều Lãnh đạo các Tổ chức quốc tế quan trọng tại Việt Nam như Ngân hàng thế giới, Quỹ Nhi đồng Liên hợp quốc, Chương trình Phát triển Liên hợp quốc, Tổ chức Y tế Thế giới, Tập đoàn Bảo hiểm AIA. 

IV. CÔNG TÁC KHÁC

1. Thẩm tra Tờ trình của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước CHXHCN Việt Nam tại một số nước.

Ủy ban đã chủ trì thẩm tra Tờ trình của Thủ tướng Chính phủ đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm 22 đại sứ đặc mệnh toàn quyền Việt Nam tại một số nước nhiệm kỳ 2016-2019 và Tờ trình của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước ta tại CHDCND Lào. 
2. Công tác thông tin, tuyên truyền đối ngoại

Trong năm 2016, công tác thông tin tuyên truyền đối ngoại của Quốc hội đã từng bước được đẩy mạnh hơn nữa với nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Trong các chuyến thăm làm việc tại các nước, các đồng chí lãnh đạo ta đều có các cuộc gặp gỡ với cộng đồng người Việt tại các nước để thông tin về tình hình trong nước, lắng nghe, trao đổi về những vấn đề kiều bào quan tâm; và kêu gọi khuyến khích bà con hướng về quê hương, tiếp tục đóng góp thiết thực cho công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước.

Ủy ban Đối ngoại đã tích cực chỉ đạo biên soạn Bản tin Ngoại giao Nghị viện, đổi mới và hình thức và nội dung, cập nhật những hoạt động đối ngoại song phương, đa phương của Quốc hội, các vấn đề liên quan luật pháp quốc tế, những chuyên đề quan hệ quốc tế nhằm, phục vụ nhu cầu về thông tin tham khảo, nghiên cứu tới các Đại biểu Quốc hội..... Với sự hỗ trợ của USAID, tháng 4/2016 Ủy ban Đối ngoại đã xuất bản cuốn sách “Việt Nam với Hiệp định Đối tác Xuyên Thái Bình Dương (TPP): Từ phê chuẩn tới thực hiện” giúp cung cấp thông tin cho các đại biểu Quốc hội về Hiệp định TPP cũng như để chuẩn bị cho công tác phê chuẩn Hiệp định.

3. Lĩnh vực dân chủ, nhân quyền, tôn giáo 
Từ đầu năm 2016 đến nay, Thường trực Ủy ban Đối ngoại đã tiếp các Đoàn Nghị sĩ, dân sự các nước trao đổi về vấn đề dân chủ, nhân quyền, tôn giáo. Ủy ban Đối ngoại đã tiếp nhận và xử lý thư của các cá nhân là thành viên Nhóm 2, Tổ chức Ân xá quốc tế tại Nhật Bản (AI) bày tỏ quan ngại về tình hình tự do tôn giáo và một số đối tượng cụ thể. Thường trực Ủy ban Đối ngoại Quốc hội cũng đã tiếp đoàn Quỹ Ân xá quốc tế (tháng 6/2016) về phê chuẩn và thực hiện Công ước của Liên hợp quốc về chống tra tấn và Công ước của Liên hợp quốc về quyền của người khuyết tật.

4. Điều phối hoạt động của Nhóm đối thoại Việt- Mỹ về chất độc da cam/dioxin
Tiếp tục triển khai chương trình hành động của Nhóm Đối thoại giai đoạn 2010-2019, trong năm 2016, Nhóm Đối thoại Việt - Mỹ đã tổ chức một số hoạt động khảo sát thực địa tại các địa phương bị phun rải nặng hoặc những nơi có nhiều nạn nhân chất độc da cam để tìm hiểu thực tế, nắm bắt nhu cầu và kiến nghị của các nạn nhân và gia đình của họ, đề xuất với các Bộ ngành có liên quan xem xét tăng cường các biện pháp để hỗ trợ nạn nhân da cam, người khuyết tật; và chuyển các kiến nghị của các nạn nhân tới Quốc hội, Chính quyền Mỹ, các tổ chức quốc tế và các đối tác có thiện chí, quan tâm. Trong năm 2016, Quốc hội Mỹ đã thông qua khoản ngân sách 160 triệu đô la Mỹ để hỗ trợ Việt Nam. Đồng thời, Quốc hội Mỹ cũng cử một số Đoàn trợ lý nghị sĩ Mỹ vào Việt Nam để tìm hiểu tình hình thực tế, tiến độ của dự án tẩy độc dioxin do USAID phối hợp với Bộ Quốc phòng Việt Nam triển khai thực hiện tại sân bay Đà Nẵng; tìm hiểu, đánh giá thực tế mức độ ô nhiễm ở sân bay Biên Hòa để có giải pháp giải quyết trong thời gian tới.

5. Điều phối hoạt động của Tổ chức Nghị sĩ hữu nghị Việt Nam

Năm 2016, Ủy ban Đối ngoại tiếp tục là đầu mối liên hệ và triển khai, thúc đẩy hoạt động của các Nhóm NSHN, trong đó nổi bật là hoạt động của Nhóm NSHN Việt Nam - Nhật Bản. Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì đón Cố vấn đặc biệt Liên minh Nghị sĩ hữu nghị Nhật - Việt Takebe Tsutomo thăm Việt Nam. Chủ tịch Nhóm Nghị sĩ hữu nghị Việt Nam - Nhật Bản Tô Huy Rứa thăm Nhật Bản tháng 7/2016. 
Một số Nhóm NSHN cũng tổ chức các hoạt động tiếp xúc với Đại sứ, Trưởng các cơ quan đại diện ngoại giao các nước tại Hà Nội để trao đổi về các vấn đề cùng quan tâm và biện pháp thúc đẩy quan hệ giữa Quốc hội Việt Nam với Nghị viện các nước. Một số Nhóm đã tổ chức hoạt động làm việc và thăm thực tế tại địa phương với sự tham dự của Đại sứ/đại diện Cơ quan ngoại giao phía Bạn và các thành viên Nhóm; gửi thư, hoa chúc mừng tới Chủ tịch Nhóm NSHN, Đại sứ quán nước đối tác nhân dịp các ngày lễ/kỷ niệm quan trọng của nước Bạn như quốc khánh, năm mới, ngày thiết lập quan hệ ngoại giao với nước ta và tích cực tham gia hoạt động do Đại sứ quán nước Bạn tổ chức tại Việt Nam.
Ủy ban Đối ngoại đã tiến hành tổng kết hoạt động của các Nhóm NSHN trong nhiệm kỳ 13 của Quốc hội; tham mưu việc tổ chức các Nhóm NSHN với các nước của Quốc hội khóa XIV trình Ủy ban thường vụ Quốc hội phê duyệt và tổ chức lễ ra mắt các Nhóm NSHN này trong kỳ họp thứ 2 của Quốc hội. 

6. Kiện toàn tổ chức bộ máy và ban hành Quy chế hoạt động của Ủy ban Đối ngoại khóa XIV
Năm 2016 là năm chuyển giao nhiệm kỳ giữa Quốc hội khóa XIII và Quốc hội khóa XIV. Sau kỳ bầu cử Quốc hội tháng 7/2016, Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội khóa XIV đã kiện toàn cơ cấu thành viên và ban hành Nghị quyết ban hành Quy chế hoạt động của Ủy ban Đối ngoại khóa XIV, nhanh chóng đưa hoạt động của Ủy ban đi vào nề nếp, tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ và công việc được phân công theo luật định. 
NHẬN XÉT CHUNG
Năm 2016, Uỷ ban Đối ngoại phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, các bộ, ban, ngành Trung ương và các địa phương đã và đang thực hiện các nhiệm vụ theo luật định và sự phân công của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
Công tác lập pháp - giám sát của Ủy ban Đối ngoại tập trung vào việc triển khai thi hành Hiến pháp mới về những nội dung và thẩm quyền của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội liên quan đến đối ngoại. Ủy ban đã hoàn thành tốt việc chủ trì thẩm tra trình Quốc hội thông qua dự án Luật điều ước quốc tế, tạo hành lang pháp lý cho việc ký kết điều ước quốc tế phù hợp với quy định của Hiến pháp năm 2013 và thông lệ quốc tế. Ủy ban cũng tích cực tham gia vào công tác xây dựng pháp luật và giám sát phục vụ hội nhập quốc tế, nhất là các dự án luật có yếu tố nước ngoài, tham gia giám sát việc đàm phán, ký kết và thực hiện các điều ước quốc tế, nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế trong hoạt động lập pháp.

Việc điều hòa, phối hợp hoạt động đối ngoại của Ủy ban Đối ngoại với các cơ quan của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã được triển khai tích cực và hiệu quả. Ủy ban Đối ngoại đã làm tốt công tác tham mưu về nội dung; điều hòa các hoạt động đối ngoại của Quốc hội bảo đảm phù hợp với đường lối và chính sách đối ngoại của Đảng, bảo vệ lợi ích quốc gia, tích cực - chủ động và có trách nhiệm với các vấn đề quốc tế. Các cơ quan của Quốc hội và các cơ quan hữu quan trong cả nước đã có sự chủ động cao, phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Đối ngoại trong việc tổ chức, triển khai các hoạt động đối ngoại của Quốc hội. Các hoạt động đối ngoại được triển khai cơ bản theo Chương trình đã được lãnh đạo Quốc hội phê duyệt, đảm bảo phương châm hiệu quả, tiết kiệm, bảo đảm mục đích và nội dung đề ra. 

Hoạt động đối ngoại đa phương của Quốc hội đã bảo đảm tốt những nhiệm vụ chính của ngoại giao đa phương là tăng cường hiện diện quốc tế và sự tham gia của Quốc hội Việt Nam, phát huy vai trò chủ động và trách nhiệm quốc tế của Quốc hội Việt Nam, mở rộng quan hệ song phương với các đối tác mà Việt Nam ít có dịp tiến hành các hoạt động song phương trực tiếp, đóng góp vào việc duy trì môi trường hòa bình, hợp tác và phát triển, giảm thiểu những bất đồng và giải quyết các vấn đề phức tạp như chủ quyền lãnh thổ, dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo; tranh thủ sự đồng tình và ủng hộ quốc tế đối với sự nghiệp đổi mới và đường lối đối ngoại của Việt Nam và góp phần nâng cao uy tín và vị thế quốc tế của Quốc hội và đất nước.

Tuy nhiên, bên cạnh những mặt đã đạt được, hoạt động của Ủy ban Đối ngoại còn gặp một số khó khăn như (1) việc triển khai các hoạt động đối ngoại có tính chất đặc thù nên còn gặp khó khăn về chế độ tài chính; (2) có nhiều đoàn phát sinh hoặc thay đổi so với kế hoạch ban đầu; (3) do dành nhiều thời gian thực hiện công tác đối ngoại nhất là những phát sinh mới ngoài dự kiến nên chưa đủ thời gian tập trung vào công tác lập pháp và giám sát của ủy ban; (4) số lượng chuyên viên Vụ Đối ngoại giúp việc cho Ủy ban còn ít so với khối lượng công việc; (5) sự phối hợp công tác giữa Vụ Đối ngoại với một số đơn vị có liên quan trong Văn phòng Quốc hội chưa thật sự nhuần nhuyễn.

Để khắc phục một số bất cập trong hoạt động đối ngoại của Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội nói chung cũng như hoạt động của Ủy ban Đối ngoại nói riêng, đầu năm 2016 Ủy ban Đối ngoại đã xây dựng và trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét thông qua Quy chế hoạt động đối ngoại của các cơ quan của Quốc hội năm 2016, góp phần tạo cơ sở thống nhất quản lý và thực hiện các hoạt động đối ngoại của Quốc hội.  

B. PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC NĂM 2017
Phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những hạn chế trong hoạt động của năm 2016, thực hiện chức năng nhiệm vụ theo luật định, trong năm 2017 cũng như nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV, Ủy ban Đối ngoại sẽ tập trung vào các công tác trọng tâm như sau:

I. CÔNG TÁC LẬP PHÁP - GIÁM SÁT

1. Triển khai Kế hoạch xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 của Ủy ban theo sự phân công của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội; chủ trì thẩm tra dự án Luật cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ tư; tiếp tục chủ động phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trong công tác thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh có liên quan đến yếu tố nước ngoài.

2. Chủ trì thẩm tra các điều ước quốc tế thuộc thẩm quyền phê chuẩn của Quốc hội, quyết định gia nhập hoặc chấm dứt hiệu lực; tổ chức nghiên cứu, rà soát phục vụ công tác thẩm tra việc phê chuẩn Hiệp định TPP và các điều ước quốc tế thuộc thẩm quyền phê chuẩn của Quốc hội.

3. Tăng cường giám sát đối với quá trình hội nhập của Việt Nam trong khuôn khổ ASEAN, đặc biệt hoạt động giám sát của Quốc hội và Đại biểu Quốc hội đối với các vấn đề kinh tế đối ngoại và tiến trình hội nhập quốc tế của Việt Nam.
Bên cạnh các hoạt động giám sát thường xuyên, tiếp tục tổ chức triển khai chuyên đề giám sát do Ủy ban Đối ngoại chủ trì, tham gia các đoàn giám sát chuyên đề của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội. Tiếp tục tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát việc thực hiện chính sách của Nhà nước đối với người nước ngoài tại Việt Nam, giám sát việc thực hiện các điều ước quốc tế mà Quốc hội đã phê chuẩn liên quan đến lĩnh vực kinh tế đối ngoại.
II. TỔ CHỨC TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG ĐỘNG ĐỐI NGOẠI CỦA QUỐC HỘI

1. Dự báo tình hình thế giới và khu vực năm 2017

Tình hình thế giới năm 2017 dự báo tiếp tục diễn biến phức tạp. Các nhân tố bất ổn cục bộ đang nổi lên và diễn biến phức tạp hơn trước, tác động mạnh đến môi trường an ninh và phát triển của nhiều nước. Các nước lớn sẽ tiếp tục tập trung ưu tiên xử lý vấn đề nội bộ nhằm giữ vững an ninh, ổn định chính trị - xã hội, tranh thủ cơ hội để phát triển kinh tế, đồng thời chủ động mở rộng tầm ảnh hưởng nhằm củng cố và tạo thế trong cục diện mới đang hình thành. Các bất ổn về an ninh truyền thống, phi truyền thống và cạnh tranh giữa các nước lớn sẽ tác động ngày càng trực tiếp đến nước ta. Châu Á - Thái Bình Dương tiếp tục là một động lực của kinh tế thế giới; tuy nhiên, nhiều vấn đề phức tạp cũng nổi lên cả về an ninh, phát triển và cạnh tranh chiến lược. Đông Nam Á duy trì được hòa bình, ổn định chính trị, tăng trưởng kinh tế ở mức khá. 

Kinh tế thế giới đang phục hồi nhưng chưa bền vững, tiềm ẩn nhiều rủi ro. Nền kinh tế toàn cầu phải chịu nhiều áp lực từ giá dầu và hàng hóa vẫn lên xuống thất thường, sự giảm tốc của một số nền kinh tế một thời trỗi dậy mạnh mẽ, sự sa sút của nguồn cung lao động, nguồn đầu tư. Những thách thức chính trị như quyết định Brexit, cuộc bầu cử tổng thống Mỹ, làn sóng người nhập cư, nền kinh tế Trung Quốc tăng chậm lại... đang gây những áp lực nặng nề bất thường lên triển vọng nền kinh tế toàn cầu trong năm 2017. Bên cạnh đó, vấn đề Biển Đông tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng đến nước ta. 

Đồng thời trong năm tới Việt Nam sẽ phải thực hiện đầy đủ các cam kết sâu rộng trong các thỏa thuận kinh tế, thương mại mới. Với vị thế chiến lược gia tăng và tích cực hội nhập quốc tế, nước ta sẽ có điều kiện tranh thủ các đối tác lớn để phát triển kinh tế, tham gia ngày càng sâu rộng hơn vào các liên kết kinh tế quan trọng.
2. Phương hướng triển khai các hoạt động đối ngoại của Ủy ban Đối ngoại năm 2017

2.1. Công tác lập pháp – giám sát:

- Phối hợp chặt chẽ với các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan hữu quan của Chính phủ phục vụ Quốc hội phê chuẩn Hiệp định Đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP), Hiệp định Thương mại tự do Việt Nam – EU (EVFTA), Hiệp định thương mại tự do giữa Việt Nam và Liên minh kinh tế Á- Âu; tăng cường giám sát đối với quá trình hội nhập của Việt Nam trong khuôn khổ ASEAN, đặc biệt hoạt động giám sát của Quốc hội và Đại biểu Quốc hội đối với các vấn đề kinh tế đối ngoại và tiến trình hội nhập quốc tế của Việt Nam.

- Triển khai hiệu quả công tác giám sát việc thực hiện chính sách đối ngoại; việc thực hiện các văn bản pháp luật, các hiệp định biên giới, lãnh thổ và các thỏa thuận, điều ước quốc tế đã ký kết; việc thực hiện chủ trương và chính sách đối với người Việt Nam ở nước ngoài; hoạt động của các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài; hoạt động bảo hộ công dân, quyền và lợi ích hợp pháp của cá nhân và pháp nhân Việt Nam ở nước ngoài.
2.2. Hoạt động đối ngoại song phương:
- Quán triệt Quy chế 272, tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan triển khai đường lối đối ngoại chung của Đảng, Nhà nước và triển khai hoạt động cụ thể của Lãnh đạo cấp cao. Quán triệt Chỉ thị số 38-CT/TW ngày 21/7/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường quản lý các đoàn đi công tác nước ngoài, Ủy ban Đối ngoại dự kiến trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét phê duyệt Chương trình hoạt động đối ngoại năm 2017 theo hướng hiệu quả, tiết kiệm; giúp Chủ tịch Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội điều hòa, phối hợp các hoạt động đối ngoại của các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội; chủ trì triển khai, tham mưu nội dung, phục vụ chu đáo các hoạt động đối ngoại của Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội và các thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội. 

- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan của Đảng, Nhà nước trong việc duy trì các hoạt động trao đổi đoàn, đón tiếp chu đáo, trọng thị các đoàn đại biểu các nước thăm làm việc tại Việt Nam; tăng cường các hoạt động tuyên truyền về đường lối chính sách đối ngoại của Đảng và nhà nước ta; tăng cường quan hệ cá nhân đại biểu với nghị sĩ các nước và vai trò của Tổ chức nghị sĩ hữu nghị Việt Nam nói chung và các Nhóm nghị sĩ hữu nghị Việt Nam với các nước.

- Tăng cường phối hợp với các cơ quan của Quốc hội và các Bộ, ngành, các địa phương và các tổ chức hữu quan tích cực tận dụng kênh ngoại giao nghị viện, thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền, vận động bạn bè nghị viện các nước ủng hộ lập trường của Việt Nam trong vấn đề Biển Đông. 
2.3. Hoạt động đối ngoại đa phương:
- Chủ động triển khai thực hiện tốt các định hướng chính trong tổng thể các hoạt động đối ngoại đa phương từ nay đến hết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV đã được lãnh đạo Quốc hội phê duyệt. 
- Tăng cường sự tham gia chủ động, tích cực và có trách nhiệm các diễn đàn nghị viện đa phương, nhất là AIPA, IPU và APF; mở rộng kênh tham vấn nghị viện nhằm nâng cao hiểu biết và tin tưởng lẫn nhau.

- Phục vụ Quốc hội đăng cai Hội nghị chuyên đề khu vực Châu Á – Thái Bình Dương trong khuôn khổ IPU về chủ đề các Mục tiêu phát triển bền vững (SDGs); Hội nghị 3 Ủy ban Đối ngoại Việt Nam – Lào – Campuchia, Hội nghị Ủy ban Công tác Nghị viện trong khuôn khổ APF. 

2.4. Các hoạt động khác:
- Tiếp tục biên tập, biên soạn Bản tin Ngoại giao Nghị viện nhằm phục vụ công tác thông tin, tuyên truyển đối ngoại.

- Tăng cường hoạt động của Tổ chức Nghị sỹ hữu nghị Việt Nam khóa XIV; tiếp tục là đầu mối điều phối hoạt động của các Nhóm Nghị sĩ hữu nghị. Đẩy mạnh hoạt động của Nhóm đối thoại Việt - Mỹ về chất độc da cam-dioxin theo hướng hiệu quả, thiết thực.
Trên đây là Báo cáo hoạt động của Ủy ban Đối ngoại năm 2016 và phương hướng công tác năm 2017, Ủy ban Đối ngoại xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội.

	Nơi nhận:

- CTQH, Các PCTQH;

- UV UBTVQH;

- Các vị ĐBQH;
- TT UBĐN;
- Văn phòng Quốc hội (để phối hợp);

- Lưu HC, ĐN.
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