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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 54/BC-UBTVQH14


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2016


BÁO CÁO
Tiếp thu, giải trình về đánh giá tình hình thực hiện ngân sách nhà nước năm 2016, dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 và Dự thảo Nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2017
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Trong các ngày 22/10 và 01/11/2016, các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) đã thảo luận tại Tổ và tại Hội trường về tình hình thực hiện ngân sách nhà nước (NSNN) năm 2016, dự toán NSNN và phương án phân bổ ngân sách trung ương (NSTW) năm 2017. Tiếp đó, ngày 10/11/2016, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã gửi xin ý kiến các vị ĐBQH về nội dung này. Trên cơ sở ý kiến của các vị ĐBQH, Uỷ ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Ủy ban Tài chính - Ngân sách phối hợp với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và cơ quan hữu quan của Chính phủ tiếp thu và hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2017. UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình một số vấn đề chính như sau:

I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NSNN NĂM 2016

(1) Một số ý kiến ĐBQH đề nghị báo cáo cụ thể hơn về tình hình nợ đọng thuế; đề nghị tăng cường công tác quản lý, đôn đốc thu thuế, đặc biệt là khu vực ngoài quốc doanh.

UBTVQH xin báo cáo như sau:

 Tại thời điểm ngày 30/9/2016, tổng số tiền nợ thuế nội địa khoảng 74,1 nghìn tỷ đồng, tăng 0,3% (245 tỷ đồng) so với thời điểm 31/12/2015
. Mặc dù công tác quản lý nợ thuế đã đạt được một số kết quả tích cực, số nợ thuế thu hồi ở một số địa phương đến ngày 30/9/2016 đã giảm, nhưng số nợ thuế tuyệt đối vẫn còn cao, đặc biệt là khu vực ngoài quốc doanh, nguyên nhân do một số doanh nghiệp hoạt động sản xuất, kinh doanh gặp khó khăn, thua lỗ kéo dài, mất khả năng thanh toán, không có khả năng nộp thuế. Bên cạnh đó, một bộ phận người nộp thuế chưa chấp hành tốt các quy định của pháp luật về thuế, chây ỳ, không nộp thuế đúng hạn, nợ thuế kéo dài, cơ quan thuế xử phạt, tính tiền chậm nộp dẫn đến khoản tiền phạt chậm nộp tăng lên.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo quyết liệt hơn bằng các biện pháp mạnh mẽ để khắc phục tình trạng trốn thuế, chây ỳ, nợ thuế, có biện pháp xử lý kịp thời, kiên quyết và nghiêm minh đối với các doanh nghiệp nợ thuế kéo dài trong nhiều năm; Tổ chức kiểm tra chuyên sâu theo lĩnh vực trọng điểm và các mặt hàng nhạy cảm (sử dụng hóa đơn, chuyển nhượng vốn, hộ kinh doanh thương mại, dịch vụ ăn uống...); Kiểm tra chặt chẽ hoạt động công vụ trong thanh tra, kiểm tra thuế; kiên quyết xử lý các hành vi tiêu cực, các trường hợp gây phiền hà, sách nhiễu với doanh nghiệp.

 (2) Một số ý kiến ĐBQH đề nghị báo cáo việc bán cổ phần nhà nước tại các doanh nghiệp, với tiến độ chậm trong 9 tháng đầu năm thì cả năm có đạt kế hoạch đề ra không. Đồng thời, đề nghị giải trình nguyên nhân thu từ khu vực doanh nghiệp nhà nước đạt thấp.

UBTVQH xin báo cáo như sau:

- Về thu từ bán cổ phần nhà nước tại doanh nghiệp: Theo báo cáo của Chính phủ, thu từ bán cổ phần nhà nước tại doanh nghiệp trong 9 tháng mới thực hiện được 10.000 tỷ đồng là chậm. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tập trung đẩy nhanh tiến độ cơ cấu lại, cổ phần hóa DNNN, thoái vốn đầu tư, để đảm bảo thu đủ 30 nghìn tỷ đồng vào NSNN theo Nghị quyết Quốc hội nhằm đảm bảo khả năng cân đối chi đầu tư phát triển của NSTW.

- Về thu từ khu vực DNNN: Dự toán là 256,3 nghìn tỷ đồng; thực hiện thu 10 tháng ước đạt 176,4 nghìn tỷ đồng, bằng 68,8% dự toán, giảm 1,8% so cùng kỳ 2015. Ước cả năm đạt 239,95 nghìn tỷ đồng, bằng 93,6% dự toán. Nguyên nhân thu không đạt dự toán chủ yếu do: 

Thứ nhất, tăng trưởng kinh tế không đạt kế hoạch, trong đó có khu vực DNNN đã có tác động làm giảm nguồn thu NSNN và thu NSNN trong khu vực DNNN.

Thứ hai, hoạt động sản xuất - kinh doanh một số ngành trọng điểm gặp khó khăn như: Giảm thu từ ngành dầu, khí do giá dầu, khí giảm
; Giảm thu từ các doanh nghiệp thủy điện do hạn hán diện rộng, kéo dài trên địa bàn các tỉnh khu vực Miền Trung, Tây Nguyên và Đông Nam Bộ
; Giảm thu từ ngành than do giá than giảm, thị trường tiêu thụ gặp khó khăn
; Một số ngành gặp khó khăn về thị trường tiêu thụ, giá bán, nên doanh thu tăng thấp, có ngành còn giảm, không đạt được mức tăng trưởng như: ngành cao su, hóa chất, dệt may, da giày, thủy sản, sắt, thép, thuốc lá,... cũng ảnh hưởng lớn đến kết quả thực hiện nhiệm vụ thu NSNN của khu vực DNNN.

Bên cạnh những nguyên nhân khách quan nêu trên, UBTVQH cho rằng, còn có nguyên nhân chủ quan trong công tác quản trị và hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp nhà nước. Đề nghị Chính phủ tiếp tục đẩy mạnh Đề án cơ cấu lại DNNN, rà soát, đổi mới công tác quản lý nhằm tăng hiệu quả hoạt động làm tăng nguồn thu từ khu vực này.

 (3) Nhiều ý kiến ĐBQH cho rằng, cần giải trình rõ nguyên nhân giải ngân chậm và phân bổ vốn ODA, vốn TPCP, vốn NSNN không đúng thời gian quy định.
UBTVQH xin báo cáo, giải trình , tiếp thu như sau:

(i) Đối với giải ngân vốn ODA: 

Đúng như các vị ĐBQH đã nêu, tiến độ giải ngân nguồn vốn ODA rất chậm, đến hết tháng 5/2016 mới chỉ giải ngân đạt 36,1% kế hoạch, nhiều bộ, ngành, địa phương có tỷ lệ giải ngân rất thấp hoặc chưa giải ngân. Nguyên nhân là do còn lúng túng trong hướng dẫn triển khai một số quy định mới của Luật Xây dựng, Luật Đầu tư công; công tác giải phóng mặt bằng còn chậm; năng lực một số Ban quản lý dự án còn hạn chế; một số dự án có vốn đối ứng không đáp ứng đủ nhu cầu. Xác định rõ tồn tại, vướng mắc nêu trên, Chính phủ đã tập trung chỉ đạo quyết liệt, tháo gỡ khó khăn. Lũy kế 10 tháng ước giải ngân là 37,7 nghìn tỷ đồng, đạt 78,4% dự toán, trong đó: các bộ, ngành trung ương đạt 80% dự toán là một cố gắng đáng được ghi nhận. 

Tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH, để đẩy nhanh tiến độ giải ngân trong những tháng cuối năm, UBTVQH đề nghị Chính phủ khẩn trương giao nốt số vốn ngoài nước (1.300 tỷ đồng) theo dự toán được Quốc hội quyết định cho các bộ, ngành trung ương và địa phương; Căn cứ vào kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm (2016-2020) đã được Quốc hội phê chuẩn, tiến hành rà soát, điều hòa, bố trí vốn hợp lý theo tiến độ cho các dự án nằm trong kế hoạch được phê duyệt, đồng thời, tháo gỡ các khó khăn về cơ chế, giải phóng mặt bằng, năng lực quản lý để đẩy nhanh tiến độ giải ngân các dự án sử dụng vốn ODA, chủ động  rà soát, xây dựng phương án điều chỉnh kế hoạch vốn giữa các dự án.

(ii) Đối với giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản trong nước, UBTVQH cho rằng, tiến độ giải ngân đạt thấp so với dự toán và so với cùng kỳ năm 2015, ngoài các nguyên nhân như trên, còn do: 

- Công tác giao vốn kế hoạch chậm, kéo dài nhiều đợt (ngày 12/5/2016 giao đợt 2; ngày 30/8/2016 giao đợt 3), dẫn đến các bộ, ngành, địa phương không chủ động trong việc triển khai kế hoạch và giải ngân vốn của dự án.

-Việc phân cấp trong đầu tư còn nhiều bất cập, chưa thật sự giao quyền quyết định và tự chịu trách nhiệm trong việc quyết định nguồn vốn kế hoạch cho từng bộ, ngành, địa phương. Các quy định còn cứng nhắc, thiếu linh hoạt. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tập trung chỉ đạo, khẩn trương giao hết phần vốn kế hoạch năm 2016 còn lại; đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình, dự án, và thanh toán kế hoạch vốn đầu tư phát triển năm 2016; thường xuyên báo cáo tiến độ giải ngân theo quy định; Thực hiện điều chuyển vốn kế hoạch giữa các công trình, dự án có tiến độ giải ngân chậm sang các công trình, dự án có khối lượng hoàn thành nhưng thiếu vốn một cách linh hoạt, hạn chế chuyển nguồn sang năm sau.
II. VỀ DỰ TOÁN NSNN NĂM 2017

(1) Nhiều ý kiến ĐBQH cho rằng, mức dự toán thu nội địa là cao, đề nghị Chính phủ cân nhắc để đảm bảo tính khả thi.

UBTVQH xin báo cáo như sau:

Dự toán thu nội địa năm 2017 là 990,280 nghìn tỷ đồng. Nếu so sánh đơn thuần thì tăng khoảng 19,5% so với ước thực hiện năm 2016. Tuy nhiên, năm 2017 là năm đầu tiên thực hiện Luật NSNN năm 2015, do đó phát sinh một số khoản thu mới đưa vào cân đối ngân sách (như: XSKT, phí đảm bảo hàng hải, phí sử dụng đường bộ,…) và một số khoản thu đặc thù (như: bán bớt phần vốn Nhà nước tại một số doanh nghiệp,…); nếu loại trừ các khoản thu này, thì chỉ tăng khoảng 14% so với ước thực hiện năm 2016. So sánh với tốc độ tăng thu nội địa bình quân giai đoạn 2011-2016 (khoảng 13-15%/năm) và với quyết tâm phấn đấu ở mức cao của các bộ, ngành, địa phương, dự toán thu nội địa nêu trên sẽ khả thi, góp phần đảm bảo nhu cầu chi tăng rất cao từ năm 2017.

Vì vậy, xin Quốc hội cho giữ mức thu nội địa như Chính phủ đề xuất.

(2) Có ý kiến ĐBQH đề nghị Chính phủ báo cáo số liệu chi đầu tư phát triển 357 nghìn tỷ đồng là cao hay thấp, đã đáp ứng được nhu cầu đầu tư phát triển hay chưa, và có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn không.

UBTVQH xin báo cáo như sau:

Dự toán NSNN năm 2017 Chính phủ báo cáo Quốc hội bố trí chi ĐTPT là 357 nghìn tỷ đồng, tăng 2,9% so với cùng mặt bằng năm 2016, chiếm 25,7% tổng chi NSNN, mức chi này là phù hợp với định hướng bố trí vốn trong Kế hoạch tài chính 5 năm quốc gia 2016-2020 đã được Quốc hội phê duyệt và cũng nằm trong Kế hoạch đầu tư công. Mức bố trí này cũng phù hợp với bối cảnh thu NSNN, nhất là thu NSTW năm 2017 khó khăn, bội chi NSNN phải giảm so với dự toán năm 2016 để đảm bảo an toàn nợ công. Theo đó dự toán chi cho phép tăng không nhiều so với năm 2016, trong khi phải bố trí đảm bảo trả đủ các khoản nợ lãi theo qui định, dành nguồn để điều chỉnh mức lương cơ sở, chi thường xuyên bố trí tiết kiệm.
Do vậy, xin Quốc hội chấp nhận cho giữ mức bố trí này.

(3) Một số ý kiến ĐBQH đề nghị báo cáo rõ bội chi của ngân sách địa phương, khả năng vay và trả nợ của địa phương.

UBTVQH xin báo cáo, giải trình như sau:

(i) Theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Luật NSNN năm 2002, địa phương được phép huy động vốn để tăng nguồn đầu tư XDCB và có trách nhiệm trả nợ cả gốc và lãi.
(ii) Đến nay, Luật NSNN năm 2015 quy định NSĐP cấp tỉnh được phép bội chi để đầu tư các dự án thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn. Bội chi NSĐP được tổng hợp vào bội chi NSNN và do Quốc hội quyết định hàng năm. Căn cứ vào quy định của Luật NSNN năm 2015, Chính phủ đã có văn bản hướng dẫn cụ thể các địa phương về việc vay, trả nợ và bội chi NSĐP năm 2017. Trên cơ sở tổng hợp đề xuất của các địa phương và để trần nợ công không vượt ngưỡng, Chính phủ đã trình Quốc hội mức bội chi NSĐP là 6.000 tỷ đồng
. Mức bội chi này sẽ tạo điều kiện cho các địa phương có điều kiện thu hút bổ sung vốn đầu tư phát triển. Đồng thời, các địa phương phải có trách nhiệm cân đối nguồn lực để trả nợ gốc và lãi từ nguồn cân đối, từ nguồn tăng thu, từ kết dư ngân sách và vay nợ mới để trả nợ cũ. 

 (4) Có ý kiến đề nghị báo cáo rõ hơn về chi trả nợ gốc, trả nợ lãi trong năm 2017 theo quy định của Luật NSNN năm 2015, nguyên nhân chi trả nợ (bao gồm cả nợ gốc và lãi) tăng cao so với năm trước; Đề nghị báo cáo rõ tổng mức vay của NSNN theo Điều 5 của Luật NSNN năm 2015.

UBTVQH xin báo cáo như sau:

Theo quy định của Luật NSNN năm 2015, chi cân đối NSNN không bao gồm số chi trả nợ gốc. Nguồn chi trả nợ gốc sẽ được sử dụng từ số tăng thu, tiết kiệm chi, kết dư, bội thu và cuối cùng là dùng nguồn vay để trả nợ gốc.

Đúng như các vị ĐBQH đã nêu, số liệu trả nợ năm 2017 phản ánh trong dự toán năm 2017 là 340.157 tỷ đồng, bao gồm: huy động để trả nợ gốc NSNN khoảng 156,5 nghìn tỷ đồng và huy động để bù đắp bội chi khoảng 183,6 nghìn tỷ đồng
, cao hơn mức năm 2016 (254.000 tỷ đồng). Nguyên nhân là do nghĩa vụ trả nợ phải trả và mức bội chi phải bù đắp để đáp ứng nhu cầu chi của NSNN.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ trong thời gian tới cần rà soát, tính toán chính xác số liệu nợ công, xác định nhu cầu chi trả nợ, đảm bảo tăng chi trả nợ trực tiếp của NSTW để thanh toán các khoản nợ (cả gốc và lãi) đến hạn, giảm mạnh tỷ lệ vay đảo nợ hàng năm. Phấn đấu mỗi năm giảm 1 tỷ lệ nhất định về tỷ lệ bội chi NSNN và tỷ lệ nợ công để đạt mục tiêu cơ bản vào năm 2020 của kế hoạch tài chính 5 năm quốc gia 2016-2020.
(5) Có ý kiến đề nghị thực hiện tăng mức lương cơ sở cao hơn mức 7% như đề xuất của Chính phủ để góp phần nâng mức thu nhập của người hưởng lương.
Về vấn đề này, UBTVQH xin giải trình như sau:

Đúng như các vị ĐBQH đã nêu, đời sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, công chức, người hưởng lương còn gặp khó khăn, vì vậy Chính phủ đề nghị tăng mức lương cơ sở từ 1,21 triệu đồng/tháng lên mức 1,3 triệu đồng/tháng để giảm bớt khó khăn cho các đối tượng này. Mặc dù mức tăng này chưa đáp ứng được toàn bộ nhu cầu nhưng trong điều kiện ngân sách gặp rất nhiều khó khăn như hiện nay, với mức tăng như trên, ngoài việc yêu cầu các bộ, cơ quan trung ương và địa phương phải tự bố trí sắp xếp cân đối nguồn, NSTW phải chi khoảng 6.600 tỷ đồng, nếu tính cả 1.900 tỷ đồng hỗ trợ 50% nhu cầu tăng lương của lực lượng vũ trang thì NSTW phải chi khoảng 8.500 tỷ đồng. Đây là một cố gắng rất lớn của Chính phủ trong thời điểm hiện nay. Vì vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho giữ như phương án Chính phủ trình.

(6) Một số ý kiến đề nghị Chính phủ rà soát đánh giá đầy đủ số liệu về nợ đọng XDCB, đồng thời xây dựng phương án thanh toán nợ cụ thể bảo đảm không có sự chênh lệch về thanh toán nợ quá lớn giữa các địa phương.

Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có ý kiến như sau: Số nợ đọng XDCB trong các năm qua tuy có giảm do Chính phủ đã ưu tiên phân bổ thanh toán theo kế hoạch hàng năm. Song đúng như ý kiến nhiều đại biểu đã nêu thực tế số nợ đọng XDCB còn cao, điều này cho thấy công tác quản lý đầu tư xây dựng chưa chặt chẽ, việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án và bố trí vốn có sự chênh lệch lớn giữa các địa phương trong thanh toán nợ đọng XDCB.

Tiếp thu ý kiến các vị Đại biểu Quốc hội, UBTVQH đề nghị Chính phủ xây dựng báo cáo chi tiết kế hoạch thanh toán nợ XDCB cho từng dự án cụ thể báo cáo UBTVQH trong phiên họp gần nhất, bảo đảm công khai, minh bạch. Đồng thời, quy định chế tài xử lý nghiêm đối với người đứng đầu cơ quan đơn vị cố tình chây ỳ không thực hiện theo đúng kế hoạch đã được Quốc hội đề ra.
(7) Có ý kiến đề nghị bố trí vốn tăng cho Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
UBTVQH xin báo cáo giải trình như sau:

Việc bố trí vốn đầu tư trung hạn cho các chương trình mục tiêu quốc gia trong 5 năm tới đã được Quốc hội phê chuẩn, Chính phủ dự kiến bố trí năm 2017 là 6.000 tỷ đồng, trước mắt phân bổ 5.400 tỷ đồng (chưa bao gồm 10% dự phòng). Việc đầu tư xây dựng nông thôn mới là cả một quá trình, do đó cần được tính toán và có lộ trình cụ thể, trên cơ sở đó ưu tiên hỗ trợ vốn cho chương trình một cách phù hợp với từng giai đoạn. UBTVQH cho rằng, năm 2017 Chính phủ  xây dựng phương án bố trí 6.000 tỷ đồng cho chương trình này là hợp lý, vì vậy, đề nghị Chính phủ tiếp tục tính toán, trong trường hợp tăng thu NSNN, cân đối bố trí tăng vốn cho chương trình này trong các năm tiếp theo.

(8) Về kiến nghị các giải pháp điều hành NSNN năm 2017

Trên cơ sở nhiều ý kiến xác đáng của ĐBQH về các giải pháp điều hành NSNN năm 2017 như: Xử lý tốt nợ đọng thuế, giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật tài chính; triệt để tiết kiệm chi tiêu; cắt giảm những khoản chi chưa thực sự cần thiết; tăng cường hơn nữa công tác giám sát, kiểm tra, thanh tra; thống kê đầy đủ, chính xác các khoản nợ công, giám sát chặt chẽ việc sử dụng vốn vay... UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu và quy định tại Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về dự toán NSNN năm 2017 và yêu cầu Chính phủ tổ chức thực hiện tích cực, hiệu quả hơn các giải pháp này.
(9) Về kỹ thuật văn bản

Ngoài những nội dung chính nêu trên, một số ĐBQH góp ý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu hợp lý và thể hiện trong Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2017 trình Quốc hội xem xét, thông qua. 

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến các vị ĐBQH về đánh giá tình hình thực hiện NSNN năm 2016, dự toán NSNN năm 2017 và Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2017. Kính trình Quốc hội xem xét, thông qua.
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� Trong đó: (i) số nợ thuế đến 90 ngày và trên 90 ngày (nợ có khả năng thu) 32,2 nghìn tỷ đồng, chiếm 43,5% tổng số nợ, giảm 10,9% (3,93 nghìn tỷ đồng) so thời điểm 31/12/2015; riêng khu vực ngoài quốc doanh chiếm khoảng 77% tổng số nợ thuế, tăng 19%; (ii) các khoản phạt và chậm nộp 26,9 nghìn tỷ đồng, chiếm 36,3% tổng số nợ, tăng 17,6% (4 nghìn tỷ đồng) so thời điểm 31/12/2015; riêng khu vực ngoài quốc doanh chiếm khoảng 65,3% tổng số nợ thuế, tăng 17,5%; (iii) nợ thuế không có khả năng thu là 14,97 nghìn tỷ đồng, chiếm 20,2% tổng số nợ, tăng 1,1% so thời điểm 31/12/2015; riêng khu vực ngoài quốc doanh chiếm khoảng 78,8% tổng số nợ thuế, tăng 9,6%.


� Số thu từ các đơn vị thuộc Tập đoàn dầu khí ước thực hiện 10 tháng chỉ đạt 59% dự toán và giảm trên 14,8 nghìn tỷ đồng so cùng kỳ; trong đó: thu từ Nhà máy lọc dầu Dung Quất đạt 56,5% dự toán, giảm 52,3% (khoảng 10,86 nghìn tỷ đồng); Cụm khí - điện - đạm Cà Mau đạt 59% dự toán, giảm 23% (280 tỷ đồng) so cùng kỳ; Tổng công ty Khí bằng 26,1% so cùng kỳ (giảm 2,9 nghìn  tỷ đồng).


� 10 tháng ước sản lượng giảm trên 19,6% so cùng kỳ, riêng thuế tài nguyên và thuế GTGT giảm khoảng 1,2 nghìn tỷ đồng


� Sản lượng khai thác than 9 tháng ước đạt 69% kế hoạch, giảm 6% so với cùng kỳ, sản lượng tiêu thụ mới đạt 68% kế hoạch và giảm 2% so với cùng kỳ, lượng than tồn kho tăng cao; riêng Tập đoàn Than khoáng sản doanh thu sản xuất kinh doanh chỉ đạt 63% kế hoạch năm, giảm 7% so cùng kỳ


� Chênh lệch giữa số bội chi của 26 địa phương có bội chi khoảng 11.300 tỷ đồng và số bội thu của 32 địa phương có bội thu khoảng 5.300 tỷ đồng.


� NSTW khoảng 172,3 nghìn tỷ đồng, số bội chi của các địa phương có bội chi khoảng 11,3 nghìn tỷ đồng – bù trừ số bội thu của các địa phương có bội thu, thì tổng bội chi NSĐP khoảng 6 nghìn tỷ đồng
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