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BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình ý kiến ĐBQH về phương án phân bổ ngân sách 

trung ương năm 2017 và Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về phân bổ ngân sách trung ương năm 2017
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Trong các ngày 22/10 và 01/11/2016, các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) đã thảo luận tại Tổ và tại Hội trường về phương án phân bổ ngân sách trung ương (NSTW) năm 2017. Tiếp đó, ngày 10/11/2016, Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã gửi xin ý kiến các vị ĐBQH về Dự thảo Nghị quyết phân bổ NSTW. Hầu hết các ý kiến đều nhất trí với Dự thảo Nghị quyết. Một số ý kiến tham gia về phương án phân bổ NSTW và nội dung Dự thảo Nghị quyết, Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) xin tiếp thu, giải trình như sau:

1. Về tỷ lệ điều tiết: Nhiều ý kiến đề nghị cân nhắc việc giảm tỷ lệ điều tiết để lại cho NSĐP như: TP Hồ Chí Minh (giảm 5%); Đà Nẵng (giảm 17%)… Việc giảm tỷ lệ điều tiết để lại cho các địa phương sẽ không có động lực để địa phương phát triển, đề nghị giữ mức hợp lý ở một số địa phương vùng động lực kinh tế. 
 Ủy ban TVQH xin giải trình, tiếp thu như sau:

Hiện nay, trong bối cảnh khó khăn chung của NSNN, nhất là trong những năm gần đây vai trò của NSTW giảm sút, không giữ được vai trò chủ đạo theo tinh thần của Hiến pháp năm 2013; đồng thời, theo quy định của Luật NSNN năm 2015
 thì: Sau mỗi thời kỳ ổn định ngân sách, các địa phương phải tăng khả năng tự cân  đối…, tăng tỷ lệ phần trăm điều tiết số thu nộp về ngân sách cấp trên. Do vậy, việc Chính phủ trình tăng tỷ lệ điều tiết thu nộp của một số tỉnh trọng điểm thu về NSTW là phù hợp với quy định của Luật NSNN năm 2015 và Hiến pháp năm 2013 nhằm đảm bảo vai trò chủ đạo của NSTW, tăng nguồn lực để chia sẻ với các địa phương còn nhiều khó khăn. 

Việc xác định tỷ lệ điều tiết để lại cho NSĐP đã căn cứ trên tổng số chi cân đối NSNN tính theo nguyên tắc tiêu chí, định mức mới trong thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 về chi đầu tư phát triển và chi thường xuyên từ NSNN, bảo đảm mặt bằng chung giữa các địa phương. Các định mức phân bổ đã có hệ số và mức ưu tiên cho các địa phương điều tiết về NSTW. Đã ưu tiên phân bổ thêm số chi tính theo dân số từ 30% đến 70%. Riêng TP. Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh là đô thị đặc biệt còn được tăng cao hơn để xử lý các vấn đề về môi trường, thị chính, đảm bảo an ninh trật tự cho dân số tại chỗ và dân số vãng lai,...

Bên cạnh đó, hàng năm NSTW còn hỗ trợ các địa phương này thông qua các dự án vốn ODA, vốn trái phiếu Chính phủ và bổ sung có mục tiêu. Đây là nguồn lực lớn đóng góp vào tổng đầu tư toàn xã hội trên địa bàn, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nói chung của các địa phương. Mức hỗ trợ này căn cứ vào từng công trình, dự án trên địa bàn. Riêng TP Hồ Chí Minh, nếu tính cả khoản bổ sung có  mục tiêu từ NSTW cho ngân sách TP. HCM năm 2017 là 7.316 tỷ đồng (gồm: vốn ngoài nước: 4.034 tỷ đồng, vốn trong nước 3.282 tỷ đồng) để thực hiện các dự án công trình quan trọng, thì tỷ lệ điều tiết của TP.Hồ Chí Minh khoảng 22%. Đồng thời, nếu tính cả 10.000 tỷ đồng trong kế hoạch đầu tư công trung hạn cho dự án chống ngập và 8.800 tỷ đồng cho 2 bệnh viện tuyến cuối tại TP Hồ Chí Minh thì tổng mức hỗ trợ từ NSTW khoảng 18.800 tỷ đồng cho TP Hồ Chí Minh.

Bên cạnh đó, trong bối cảnh NSNN còn khó khăn, phải bảo đảm cân đối giữa phát triển kinh tế và giải quyết các vấn đề xã hội, hỗ trợ các địa phương còn khó khăn, thì cần có sự chia sẻ đồng thuận của các địa phương có tiềm lực kinh tế lớn. Với tinh thần đó, UBTVQH xin trình Quốc hội chấp thuận phương án xác định tỷ lệ điều tiết giai đoạn 2017-2020 như phương án Chính phủ trình, đồng thời đề nghị Chính phủ trong quá trình điều hành NSNN năm 2017 và các năm tiếp theo, ưu tiên bổ sung nguồn vốn đầu tư và các nguồn tài chính khác để hỗ trợ các địa phương trọng điểm thu có tỷ lệ điều tiết giảm trong giai đoạn 2017-2020, tạo điều kiện cho các địa phương này phát huy vai trò động lực kinh tế cho cả nước. Nội dung này được thể hiện tại Khoản 4 Điều 3 của Dự thảo Nghị quyết.
2. Có ý kiến ĐBQH đề nghị giải trình rõ hơn về các khoản chi chưa đưa vào định mức phân bổ, các khoản chưa phân bổ và bố trí vốn xây dựng nhà ở cho người có công
UBTVQH xin giải trình như sau:

- Đối với các khoản chi chưa đưa vào định mức phân bổ: Nghị quyết số 266/2016/UBTVQH14 về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên NSNN năm 2017 đã quán triệt nguyên tắc đưa tối đa các khoản chi thực hiện chính sách do Trung ương ban hành trước thời điểm 31/5/2016 vào định mức; chỉ còn một số khoản chi do chính sách tăng thêm chưa kết cấu trong định mức phân bổ mà tiếp tục thực hiện cơ chế bổ sung có mục tiêu từ NSTW cho NSĐP. 

- Đối với các khoản chưa phân bổ: Phương án phân bổ NSTW năm 2017 Chính phủ trình Quốc hội còn một số khoản chưa phân bổ, trong đó có khoản khá lớn là chi ĐTPT 3.600 tỷ đồng và chi sự nghiệp các Chương trình mục tiêu 6.547,7 tỷ đồng. Nguyên nhân của tình trạng này là do đến thời điểm phân bổ, Chính phủ vẫn chưa xác định được danh mục dự án của Chương trình mục tiêu ứng phó với biển đổi khí hậu và tăng trưởng xanh, một số cơ quan chủ chương trình đang hoàn thiện hồ sơ để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Do đó, UBTVQH đề nghị Chính phủ khẩn trương chỉ đạo các Bộ, cơ quan trung ương xác định cụ thể nhiệm vụ và nhu cầu kinh phí trình cấp có thẩm quyền phân bổ sau.
- Đối với việc bố trí vốn xây dựng nhà ở cho người có công: Theo Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch Đầu tư công trung hạn, chính sách này đã được bố trí 7.300 tỷ đồng. UBTVQH đề nghị Chính phủ chỉ đạo các địa phương được giao kế hoạch vốn đầu tư trung hạn sẽ quyết định mức vốn cụ thể đầu tư cho chương trình này theo nhu cầu của mỗi địa phương. Trong trường hợp cần thiết, Chính phủ xem xét, quyết định cho phép ứng trước để thực hiện theo quy định của pháp luật và ưu tiên bố trí vốn để thực hiện sớm trong giai đoạn 2017-2018. 

3. Có ý kiến ĐBQH cho rằng chi xây dựng cơ bản vẫn còn dàn trải, thiếu trọng tâm, nên hiệu quả không cao. Có ý kiến đề nghị báo cáo về nợ xây dựng cơ bản, việc bố trí vốn để trả nợ xây dựng cơ bản và trả nợ vốn ứng trước.

Về vấn đề này, UBTVQH xin tiếp thu và giải trình như sau:

- Việc quản lý đầu tư XDCB từ năm 2015 đã được thực hiện theo Luật Đầu tư công nên đã khắc phục được những yếu kém, bất cập so với một số năm trước đây. Tuy nhiên, qua thanh tra, kiểm tra, kiểm toán cho thấy vi phạm trong lĩnh vực XDCB còn nhiều. UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo, thực hiện nghiêm kỷ luật tài chính, phân bổ vốn đầu tư cho các dự án phải tuân thủ các nguyên tắc, tiêu chí đã được xác định. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về phân bổ NSTW cũng đã nêu các nguyên tắc này.

- Về nợ xây dựng cơ bản: Theo báo cáo của Chính phủ, tổng số nợ XDCB vốn NSTW là khá lớn. Đến hết năm 2015 chưa bố trí nguồn để thanh toán là 11.235 tỷ đồng. Năm 2016 NSTW đã bố trí 3.052 tỷ đồng để thanh toán nợ XDCB. UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo bố trí đủ kế hoạch vốn để thanh toán nợ XDCB. 
- Về thu hồi vốn ứng trước: Trong kế hoạch năm 2017, do số vốn NSTW giảm, trong khi đó phải bảo đảm đủ vốn cho một số nhiệm vụ cấp bách nên chưa bố trí thu hồi các khoản vốn ứng trước này, chỉ bố trí để thanh toán khoảng 20% số nợ xây dựng cơ bản còn lại.
Vì vậy, xin Quốc hội chấp thuận như phương án Chính phủ trình.
4.  Có ý kiến đề nghị ưu tiên bố trí vốn hỗ trợ các địa phương xử lý sự cố môi trường do công ty Formosa gây ra.
Về vấn đề này, UBTVQH đã báo cáo trong Kế hoạch tài chính 5 năm quốc gia và đầu tư công trung hạn. Đối với năm 2017, xin báo cáo cụ thể như sau:

Sự cố ô nhiễm môi trường biển do công ty Formosa gây ra ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất, kinh doanh và đời sống nhân dân của 04 tỉnh: Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế. Chính phủ đã khẩn trương thực hiện nhiều giải pháp giải quyết hậu quả của sự cố môi trường do công ty Formosa gây ra. Mặt khác, trong kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020, Chính phủ đã ưu tiên bố trí vốn, đồng thời đã báo cáo Quốc hội giãn tiến độ thu hồi các khoản vốn ứng trước của các địa phương này. Bên cạnh đó, dự toán chi sự nghiệp khoa học - công nghệ năm 2017 của NSĐP 04 tỉnh bị ảnh hưởng sự cố môi trường Formosa đã được ưu tiên bố trí phân bổ ở mức tăng cao hơn so với các địa phương khác.
Vì vậy, xin Quốc hội chấp thuận như phương án Chính phủ trình.

5. Có ý kiến ĐBQH cho rằng việc phân bổ hỗ trợ đất trồng lúa cho các địa phương chưa hợp lý, cần sửa đổi Nghị định số 35/2015/NĐ-CP về quản lý và sử dụng đất trồng lúa. 

UBTVQH xin tiếp thu, giải trình như sau: 
Nhằm thực hiện chủ trương lớn của Đảng và Nghị quyết của Quốc hội về phát triển nông nghiệp, nông thôn và nông dân, Chính phủ đã ban hành chính sách hỗ trợ cho các địa phương với tổng kinh phí NSNN dùng để thực hiện chính sách này khoảng 5.000 tỷ đồng/năm. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ sớm hướng dẫn sử dụng khoản kinh phí hỗ trợ này theo hướng chuyển hình thức từ hỗ trợ trực tiếp bằng tiền cho người trồng lúa sang hình thức hỗ trợ để áp dụng giống mới, tiến bộ khoa học - kỹ thuật, công nghệ mới trong trồng lúa; hỗ trợ liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm; đồng thời, trong quá trình thực hiện tiếp tục xem xét những bất cập của Nghị định số 35/2015/NĐ-CP để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
6. Có ý kiến cho rằng, cần tính toán phân bổ lại chi quản lý hành chính theo biên chế năm 2017 đã được Thủ tướng Chính phủ giao.

UBTVQH xin giải trình, tiếp thu như sau:

Dự toán chi quản lý hành chính năm 2017 đã trình Quốc hội được xác định trên cơ sở tổng số biên chế hành chính đã được cơ quan có thẩm quyền giao cụ thể cho từng bộ, cơ quan Trung ương năm 2016. Do đến nay Thủ tướng Chính phủ mới quyết định tổng mức biên chế hành chính, chưa quyết định cụ thể số biên chế cho từng bộ, cơ quan Trung ương, vì vậy, chưa có đủ cơ sở để tính lại dự toán chi quản lý hành chính năm 2017. Vì vậy, xin Quốc hội chấp thuận cho mức phân bổ chi quản lý hành chính như trong dự toán.
7. Về kỹ thuật văn bản

Các ý kiến góp ý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản đã được tiếp thu hợp lý và thể hiện trong Dự thảo Nghị quyết về phân bổ NSTW năm 2017. 
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến ĐBQH về phương án phân bổ NSTW năm 2017. Kính trình Quốc hội xem xét, thông qua Nghị quyết về phân bổ NSTW năm 2017.
TM. UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Phùng Quốc Hiển
� Khoản 8 Điều 9 của Luật NSNN năm 2015 quy định: “Sau mỗi thời kỳ ổn định ngân sách, các địa phương phải tăng khả năng tự cân đối, phát triển ngân sách địa phương, thực hiện giảm dần tỷ lệ bổ sung cân đối từ ngân sách cấp trên so với tổng chi ngân sách địa phương hoặc tăng tỷ lệ phần trăm (%) nộp về ngân sách cấp trên đối với các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách để tăng nguồn lực cho ngân sách cấp trên thực hiện các nhiệm vụ chi quốc gia và phát triển đồng đều giữa các địa phương.”





PAGE  
5

