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BÁO CÁO

tiếp thu, chỉnh lý, giải trình dự án Luật sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư  


Luật sửa đổi, bổ sung Phụ lục 4 của Luật đầu tư được Chính phủ trình Quốc hội theo trình tự, thủ tục rút gọn để thông qua trong một kỳ họp theo quy định tại Điều 8 Luật đầu tư. Trong các ngày 09/11 và 17/11/2016, Quốc hội đã thảo luận ở Tổ và Hội trường về dự án Luật này. Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành với Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Kinh tế và nhất trí với nội dung cơ bản của dự án Luật do Chính phủ trình, đồng thời, đóng góp nhiều ý kiến cho dự án Luật. 
Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan chủ trì thẩm tra, Cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội như sau: 

1. Những vấn đề chung

- Có ý kiến đề nghị cần thống nhất nguyên tắc chung khi bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung các ngành, nghề vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan thực hiện theo đúng nguyên tắc quy định tại Khoản 1 Điều 7 của Luật đầu tư: ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện là ngành, nghề mà việc thực hiện hoạt động đầu tư kinh doanh trong ngành, nghề đó phải đáp ứng điều kiện vì lý do quốc phòng, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng. Theo đó, để tạo môi trường thông thoáng cho hoạt động đầu tư kinh doanh của doanh nghiệp thì ưu tiên xem xét đối với các ngành, nghề mà Chính phủ đề xuất bãi bỏ. Đối với những ngành, nghề hợp nhất hoặc sửa tên thì thống nhất theo hướng phải đảm bảo rõ ràng, minh bạch, kiểm soát chặt chẽ việc mở rộng thêm điều kiện kinh doanh. Đối với ngành, nghề bổ sung thì chỉ bổ sung khi đã có nghiên cứu kỹ lưỡng và có sự thống nhất của các cơ quan hữu quan.
- Có ý kiến cho rằng cần cân nhắc khi Quốc hội ban hành một Luật chỉ để sửa đổi một Danh mục ban hành kèm theo Luật đầu tư. Có ý kiến cho rằng Luật đầu tư mới có hiệu lực mà đã sửa đổi, bổ sung Danh mục mà không có đánh giá tác động của những nội dung sửa đổi, bổ sung là không bảo đảm tính ổn định của hệ thống pháp luật.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Điều 8 Luật đầu tư đã có quy định, căn cứ điều kiện kinh tế - xã hội và yêu cầu quản lý nhà nước trong từng thời kỳ, Chính phủ rà soát các ngành, nghề cấm đầu tư kinh doanh, Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện và trình Quốc hội sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Điều 7 của Luật này theo thủ tục rút gọn. Vì vậy, việc sửa đổi, bổ sung Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện là việc làm thường xuyên và cần thiết.

 - Có ý kiến cho rằng Quốc hội nên ủy quyền cho Ủy ban thường vụ Quốc hội hoặc giao Chính phủ quy định chi tiết.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Hiến pháp, quyền con người, quyền công dân chỉ có thể bị hạn chế theo quy định của luật trong trường hợp cần thiết vì lý do quốc phòng, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng. Do đó, Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện phải do Quốc hội quyết định.
- Có ý kiến cho rằng, hiệu lực của dự án Luật không thể là ngày 01/01/2017 vì theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật thời điểm có hiệu lực của toàn bộ hoặc một phần văn bản quy phạm pháp luật không sớm hơn 45 ngày kể từ ngày thông qua hoặc ký ban hành đối với văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước Trung ương.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Luật ban hành văn quy phạm pháp luật thì văn bản được ban hành theo trình tự, thủ tục rút gọn có thể có hiệu lực kể từ ngày thông qua hoặc ngày ký ban hành. Do đó, để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2017, trừ các ngành, nghề Kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị; Sản xuất, lắp ráp, nhập khẩu xe ô tô có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2017 và giao Chính phủ quy định việc áp dụng chuyển tiếp đối với tổ chức, cá nhân đang đầu tư kinh doanh các ngành, nghề này.

- Có ý kiến đề nghị dự án Luật cần có quy định bãi bỏ hoặc sửa đổi các điều, khoản của các luật hiện hành liên quan đến bãi bỏ ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và quy định việc sửa đổi, bãi bỏ các điều, khoản của các luật hiện hành có liên quan đến việc thay đổi Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện như trong dự án Luật. Tuy nhiên, khi rà soát tiếp thu ý kiến đề nghị sửa tên ngành, nghề Kinh doanh các loại pháo, trừ pháo nổ đã dẫn đến việc cần bổ sung Kinh doanh pháo nổ vào ngành, nghề cấm đầu tư kinh doanh tại Điều 6 của Luật đầu tư. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin sửa tên Luật thành Luật sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu  tư.
2. Về việc bãi bỏ một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện

- Đa số ý kiến tán thành với việc bãi bỏ một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, bảo đảm quyền tự do kinh doanh của người dân và doanh nghiệp trong những ngành, nghề mà pháp luật không cấm nhưng vẫn đảm bảo vai trò quản lý của Nhà nước.

- Nhiều ý kiến đề nghị không bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với các ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ ngân hàng mô; Kinh doanh dịch vụ thực hiện kỹ thuật mang thai hộ. Có ý kiến đề nghị đề nghị sửa tên ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ thực hiện kỹ thuật mang thai hộ thành Kinh doanh dịch vụ kỹ thuật thụ tinh trong ống nghiệm và dịch vụ kỹ thuật mang thai hộ vì mục đích nhân đạo. 

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không bãi bỏ điều kiện đầu tư kinh doanh đối với các ngành, nghề này và cũng không sửa tên ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ thực hiện kỹ thuật mang thai hộ vì dịch vụ kỹ thuật thụ tinh trong ống nghiệm thực chất đã được bao hàm trong ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ hỗ trợ sinh sản, lưu giữ tinh trùng, lưu giữ phôi trong Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị không bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành nghề Kinh doanh ngư cụ và trang thiết bị khai thác thủy sản; Nhập khẩu thiết bị phát, thu phát sóng vô tuyến điện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Ngư cụ và trang thiết bị khai thác thủy sản thường là các trang thiết bị như chài, lưới, vó… Những trang thiết bị này là hàng hóa thông thường, có thể quản lý bằng tiêu chuẩn, quy chuẩn. Đối với việc Nhập khẩu thiết bị phát, thu phát sóng vô tuyến điện đã có quy định quản lý bằng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật và cơ quan, tổ chức, cá nhân sử dụng thiết bị phải chấp hành các quy định về bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự xã hội theo quy định của Luật tần số vô tuyến điện. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không quy định điều kiện đối với các ngành, nghề này.
- Có ý kiến đề nghị bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Khai thác thủy sản.
Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, khai thác thủy sản trên biển có liên quan đến các vùng biển Việt Nam và quốc tế, phải đáp ứng các quy định về Giấy phép khai thác thủy sản trong vùng biển Việt Nam
, đáp ứng điều kiện khai thác thủy sản ngoài vùng biển Việt Nam
 và bảo vệ nguồn lợi thủy sản. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ Khai thác thủy sản là ngành, nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Xuất khẩu gạo.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Xuất khẩu gạo là một ngành đặc thù, liên quan đến an ninh lương thực quốc gia, việc xuất khẩu gạo ảnh hưởng đến uy tín và thương hiệu gạo của Việt Nam trên thị trường gạo quốc tế. Hơn nữa để đẩy mạnh liên kết 4 nhà, trong đó có liên kết giữa người sản xuất lúa với doanh nghiệp xuất khẩu thì hoạt động xuất khẩu gạo cần phải được quản lý chặt chẽ. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị giữ Xuất khẩu gạo là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Công tác tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình đóng vai trò rất quan trọng và cần thiết trong toàn bộ quá trình xây dựng công trình để bảo đảm công trình được thực hiện đúng tiến độ, chất lượng như trong hợp đồng và bản vẽ thiết kế giữa nhà thầu và chủ đầu tư. Công trình có an toàn hay không trong quá trình thi công, có bền vững trong suốt quá trình sử dụng hay không phụ thuộc rất nhiều vào công tác giám sát thi công xây dựng công trình. Luật xây dựng đã có quy định về điều kiện đối với ngành, nghề này. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ Kinh doanh dịch vụ tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
- Có ý kiến đề nghị bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Hoạt động liên kết đào tạo với nước ngoài.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hoạt động liên kết đào tạo với nước ngoài được thực hiện theo hai hình thức: liên kết đào tạo trình độ cao đẳng, đại học và sau đại học của các trường đại học, trường cao đẳng, học viện và viện nghiên cứu trong cả nước; liên kết đào tạo nghề giữa các cơ sở đào tạo nghề trình độ trung cấp, cao đẳng với các cơ sở dạy nghề của nước ngoài. Các chương trình liên kết này đều phải được cơ quan chức năng phê duyệt theo đúng thẩm quyền, phải bảo đảm điều kiện về đội ngũ nhà giáo, cơ sở vật chất, thiết bị đào tạo, chương trình, nội dung đào tạo. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ Hoạt động liên kết đào tạo với nước ngoài là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Kinh doanh mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy vì đây là một loại hàng hóa có yêu cầu về chất lượng, có thể quản lý bằng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật đầu ra đối với sản phẩm. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy có ảnh hưởng trực tiếp đến an toàn của người sử dụng, tuy nhiên, không phải tất cả quá trình kinh doanh mũ bảo hiểm đều là kinh doanh có điều kiện. Do đó, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, xin thu hẹp điều kiện về kinh doanh mũ bảo hiểm thành Sản xuất mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy.
- Có ý kiến đề nghị không quy định Kinh doanh dịch vụ cai nghiện ma túy tự nguyện là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện mà dịch vụ này nên khuyến khích.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ Kinh doanh dịch vụ cai nghiện ma túy tự nguyện là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện vì để thực hiện dịch vụ này rất phức tạp, cần có cơ sở vật chất, phòng khám, phòng cấp cứu; có đủ thiết bị, dụng cụ y tế và thuốc cấp cứu, thuốc cai nghiện phù hợp với quy mô hoạt động của cơ sở cai nghiện ma túy tự nguyện; có thiết bị khử trùng dụng cụ và bệnh phẩm theo quy định của pháp luật về y tế; có các thiết bị giám sát việc thực hiện cai nghiện và các trang thiết bị khác phù hợp.

- Có ý kiến đề nghị bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ in vì đây là dịch vụ phụ trợ, cơ sở in không quyết định nội dung ấn phẩm mà chỉ chịu trách nhiệm về chất lượng và thời gian giao hàng theo hợp đồng; cơ sở in cũng không tự sản xuất và tiêu thụ ấn phẩm ngoài thị trường.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy không phải tất cả hoạt động in đều cần quản lý dưới hình thức điều kiện kinh doanh, mà chỉ một số loại hình in đặc biệt cần kiểm soát để hạn chế việc in các tài liệu không đúng quy định của pháp luật, đặc biệt là các ấn phẩm thuộc danh mục cấm, ảnh hưởng đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội, đồng thời, phòng, chống, xử lý việc in lậu, in nối bản các xuất bản phẩm. Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị sửa Kinh doanh dịch vụ in thành Kinh doanh dịch vụ in, trừ in bao bì vì in bao bì đã có quy định kiểm soát chủ thể đặt in.

3. Về việc sửa tên một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện

- Có ý kiến cho rằng, Hoạt động dịch vụ của tổ chức trọng tài thương mại và hoạt động dịch vụ hòa giải thương mại là ngành, nghề quan trọng, do đó phải là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trọng tài thương mại có thẩm quyền giải quyết tranh chấp giữa các bên phát sinh từ hoạt động thương mại. Hoạt động dịch vụ của tổ chức trọng tài thương mại có thể có liên quan đến các tranh chấp có yếu tố nước ngoài, phán quyết trọng tài có hiệu lực kể từ ngày ban hành. Cơ chế giải quyết tranh chấp bằng trọng tài là sự kết hợp giữa hai yếu tố thoả thuận và tài phán được quy định tại Luật trọng tài thương mại. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ Hoạt động dịch vụ của tổ chức trọng tài thương mại là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
Hoạt động hòa giải thương mại diễn ra khi có sự trợ giúp của người thứ ba. Quyền quyết định cuối cùng thuộc về các bên tranh chấp khi các bên thống nhất được ý chí về việc giải quyết vụ tranh chấp. Việc hòa giải theo nguyên tắc tôn trọng sự tự nguyện thoả thuận của các bên. Nội dung thoả thuận không vi phạm điều cấm của luật, không trái đạo đức xã hội. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy không cần thiết đặt ra điều kiện đối với tổ chức làm công tác hòa giải thương mại.
- Có ý kiến đề nghị không quy định điều kiện đối với ngành, nghề Dịch vụ tổ chức dạy thêm, học thêm.
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin không quy định dịch vụ tổ chức dạy thêm, học thêm là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị quy định Sản xuất, sửa chữa chai LPG là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện và ghép vào ngành, nghề Kinh doanh khí.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Việc sửa tên ngành, nghề  Kinh doanh khí thành Kinh doanh khí (bao gồm cả sản xuất, sửa chữa chai chứa LPG) thực chất là mở rộng điều kiện đối với ngành, nghề sản xuất, sửa chữa chai LPG, nhưng hai ngành, nghề này có điều kiện khác nhau, việc ghép tên chỉ mang tính cơ học. Do đó, xin quy định tách riêng và chuẩn lại tên gọi là Sản xuất, sửa chữa chai chứa khí dầu mỏ hóa lỏng (chai LPG).

- Có ý kiến đề nghị tách Kinh doanh dịch vụ vận chuyển, xử lý chất thải nguy hại thành hai ngành, nghề riêng vì việc vận chuyển có điều kiện khác với điều kiện xử lý chất thải.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo các quy định của Luật bảo vệ môi trường và Nghị định số 38/2015/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý chất thải và phế liệu đã quy định rõ việc thu gom, vận chuyển chất thải nguy hại chỉ được phép thực hiện bởi các tổ chức, cá nhân có giấy phép xử lý chất thải nguy hại. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin không tách ngành, nghề này thành hai ngành, nghề khác nhau.
- Có ý kiến cho rằng, quy định tại các luật chuyên ngành về điều kiện đối với một số ngành, nghề vừa có điều kiện hoạt động đối với doanh nghiệp vừa có điều kiện đối với cá nhân như: Hành nghề luật sư, Hành nghề công chứng, Hành nghề quản tài viên, Hành nghề đấu giá tài sản. Do đó, đề nghị rà soát các quy định về ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện tại các luật chuyên ngành để thống nhất về tên gọi cho phù hợp.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Các ngành, nghề Hành nghề luật sư, Hành nghề công chứng, Hành nghề đấu giá tài sản là lĩnh vực đặc thù, trong đó các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp luôn gắn với việc hành nghề của cá nhân nên không thể tách hoạt động hành nghề của cá nhân với tổ chức. Tên gọi và điều kiện trong những ngành, nghề này đã được quy định tại các luật có liên quan như Luật luật sư, Luật công chứng, Luật đấu giá tài sản. Do đó, đề nghị giữ tên gọi của các ngành, nghề này như hiện hành. Riêng đối với tên gọi Hành nghề quản tài viên chỉ đúng với cá nhân hành nghề nên đề nghị đổi thành Hành nghề quản lý, thanh lý tài sản của doanh nghiệp, hợp tác xã trong quá trình giải quyết phá sản để bao hàm được cả tổ chức và cá nhân hành nghề.

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc bổ sung đối tượng tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài vào ngành, nghề Hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến hoạt động mua bán hàng hóa của nhà đầu tư nước ngoài thành Hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến hoạt động mua bán hàng hóa của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài vì theo quy định tại Khoản 1 và Khoản 2 Điều 23 của Luật đầu tư thì một số tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được thực hiện điều kiện và thủ tục đầu tư như quy định đối với nhà đầu tư trong nước
.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Việc bổ sung tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài vào ngành, nghề này là phù hợp với cam kết quốc tế của Việt Nam với WTO cũng như quy định tại một số Hiệp định thương mại tự do mà Việt Nam là thành viên. Theo đó, đối với hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa, Việt Nam có quyền áp dụng điều kiện đầu tư kinh doanh đã cam kết cho cả nhà đầu tư nước ngoài cũng như tổ chức kinh tế do các nhà đầu tư đó thành lập trên lãnh thổ Việt Nam mà không phân biệt tỷ lệ vốn góp của nhà đầu tư nước ngoài tại tổ chức kinh tế đó. Bên cạnh đó, việc bổ sung nêu trên không mâu thuẫn với Điều 23 Luật đầu tư vì Điều này quy định về áp dụng điều kiện đầu tư đối với tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài khi tổ chức này đầu tư vào tổ chức kinh tế khác (thành lập tổ chức kinh tế; góp vốn, mua cổ phần, phần vốn góp) hoặc đầu tư theo hình thức hợp đồng hợp tác kinh doanh mà không quy định về áp dụng điều kiện đầu tư đối với chính tổ chức kinh tế đó như quy định nêu trên.
- Có ý kiến đề nghị sửa tên ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ quảng cáo thành Kinh doanh dịch vụ giới thiệu sản phẩm quảng cáo đến công chúng cho phù hợp với Luật quảng cáo.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như trong dự án Luật.

- Có ý kiến đề nghị Kinh doanh hoạt động thể thao cần phân biệt rõ môn nào cần quy định kinh doanh có điều kiện, một số môn thể thao đơn giản thì không nên quy định có điều kiện (ví dụ như: bóng bàn, bi-a, khiêu vũ ngoài trời). 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin thu hẹp điều kiện kinh doanh đối với hoạt động thể thao theo hướng chỉ quy định điều kiện đối với Kinh doanh hoạt động thể thao của các doanh nghiệp thể thao, câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp.

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc ngành, nghề Kinh doanh xổ số và làm rõ việc mua đi, bán lại xổ số có phải là kinh doanh không.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Kinh doanh xổ số là hoạt động kinh doanh dựa trên các sự kiện có kết quả ngẫu nhiên, được tổ chức theo nguyên tắc doanh nghiệp thu tiền tham gia dự thưởng của khách hàng và thực hiện trả thưởng cho khách hàng khi trúng thưởng. Chỉ có doanh nghiệp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xổ số mới được phép tổ chức hoạt động kinh doanh xổ số. Hoạt động của đại lý và việc mua, bán xổ số giữa các cá nhân không bắt buộc phải tuân thủ các điều kiện của ngành, nghề Kinh doanh xổ số.

4. Về việc hợp nhất một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện  

- Nhiều ý kiến đề nghị không hợp nhất các ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ xét nghiệm HIV; Kinh doanh dịch vụ hỗ trợ sinh sản, lưu giữ tinh trùng, lưu giữ phôi; Kinh doanh dịch vụ xét nghiệm vi sinh vật gây bệnh truyền nhiễm; Kinh doanh dịch vụ tiêm chủng; Kinh doanh dịch vụ điều trị nghiện chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế; Kinh doanh dịch vụ phẫu thuật thẩm mỹ vào ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh.

 Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ các ngành, nghề trên như Danh mục hiện hành.
- Có ý kiến đề nghị không hợp nhất ngành, nghề Hoạt động của cơ sở phân loại trang thiết bị y tế, Kinh doanh dịch vụ kiểm định trang thiết bị y tế vào Kinh doanh trang thiết bị y tế để tránh hiểu nhầm, khó áp dụng trong thực tế.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ các ngành, nghề trên như Danh mục hiện hành.

- Có ý kiến tán thành việc hợp nhất ngành, nghề Kinh doanh phân bón vô cơ với Kinh doanh phân bón hữu cơ thành Kinh doanh phân bón, có ý kiến đề nghị giao cho Bộ Công Thương quản lý vì đơn vị này có lực lượng quản lý thị trường. Ngành, nghề Kinh doanh khảo nghiệm phân bón nên tách riêng.
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị hợp nhất ngành, nghề Kinh doanh phân bón vô cơ với Kinh doanh phân bón hữu cơ thành Kinh doanh phân bón; tách riêng ngành, nghề Kinh doanh khảo nghiệm phân bón. Việc giao cho Bộ nào quản lý thuộc thẩm quyền của Chính phủ.
 - Có ý kiến đề nghị làm rõ ngành, nghề Kinh doanh than vì than cũng có nhiều loại khác nhau không phải loại nào cũng cần điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị hợp nhất ngành, nghề Kinh doanh than vào Kinh doanh khoáng sản vì than là một loại khoáng sản. 
5. Về việc bổ sung một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện

- Có ý kiến đề nghị bổ sung một số ngành, nghề mới như: Xăm hình vĩnh viễn; Thám tử tư; Rà phá bom, mìn, vật liệu nổ, Kinh doanh chất phụ gia công nghiệp và chất phụ gia thực phẩm, Kinh doanh thực phẩm chức năng vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện; ý kiến khác đề nghị bổ sung Kinh doanh vàng trên tài khoản vào ngành, nghề cấm kinh doanh.
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là những đề xuất mới mà Cơ quan soạn thảo chưa có thời gian nghiên cứu, khảo sát, đánh giá tác động. Do đó, đề nghị Chính phủ tiếp tục nghiên cứu kỹ lưỡng để trình Quốc hội bổ sung trong thời gian tới.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung ngành, nghề Kinh doanh tiền chất gây nghiện vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy Kinh doanh tiền chất gây nghiện được quy định là ngành, nghề cấm đầu tư kinh doanh tại Điều 6 của Luật đầu tư, do đó, không thể quy định là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị làm rõ cơ sở bổ sung ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ quản lý, vận hành nhà chung cư vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Luật xây dựng việc quản lý vận hành nhà chung cư do đơn vị có chức năng, năng lực quản lý vận hành nhà chung cư thực hiện đối với nhà chung cư có thang máy; đối với nhà chung cư không có thang máy thì Hội nghị nhà chung cư họp quyết định tự quản lý vận hành hoặc thuê đơn vị có chức năng, năng lực quản lý vận hành nhà chung cư thực hiện. Việc quản lý vận hành nhà chung cư bao gồm điều khiển, duy trì hoạt động, bảo dưỡng thường xuyên hệ thống thang máy, máy bơm nước, máy phát điện, hệ thống báo cháy tự động, hệ thống chữa cháy, dụng cụ chữa cháy, các thiết bị dự phòng và các thiết bị khác thuộc phần sở hữu chung, sử dụng chung của tòa nhà chung cư, cụm nhà chung cư; cung cấp các dịch vụ bảo vệ, vệ sinh môi trường, thu gom rác thải, chăm sóc vườn hoa, cây cảnh, diệt côn trùng và các dịch vụ khác bảo đảm cho nhà chung cư hoạt động bình thường và các công việc khác có liên quan. Vì vậy, cơ sở quản lý, vận hành nhà chung cư phải có đội ngũ nhân viên có trình độ chuyên môn đáp ứng được các yêu cầu trên. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ Kinh doanh dịch vụ quản lý, vận hành nhà chung cư là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề Kinh doanh sản phẩm thuốc lá, nguyên liệu thuốc lá, máy móc thiết bị thuộc chuyên ngành thuốc lá là áp dụng cho thuốc lá sản xuất trong nước hay thuốc lá nhập ngoại; có ý kiến đề nghị đưa thuốc lá là hàng cấm cho phù hợp với Bộ luật hình sự.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Luật phòng, chống tác hại của thuốc lá thì Kinh doanh thuốc lá là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện; tổ chức, cá nhân mua bán, chế biến, nhập khẩu nguyên liệu thuốc lá; sản xuất, mua bán, nhập khẩu thuốc lá phải có giấy phép do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp. Đồng thời, Luật cũng có quy định nghiêm cấm việc sản xuất, mua bán, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển thuốc lá giả, mua bán, tàng trữ, vận chuyển nguyên liệu thuốc lá, thuốc lá nhập lậu.
- Có ý kiến đề nghị không bổ sung ngành, nghề Kinh doanh đóng mới, cải hoán tàu cá vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của pháp luật, tàu cá phải được đăng kiểm để đảm bảo an toàn. Tuy nhiên, tàu cá là tài sản lớn đối với ngư dân, phải được thẩm định, phê duyệt thiết kế, giám sát trong quá trình đóng mới, sửa chữa, cải hoán tránh trường hợp ngư dân đóng tàu xong không đạt chất lượng, không được đăng kiểm gây lãng phí. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị bổ sung ngành, nghề Kinh doanh đóng mới, cải hoán tàu cá vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.


- Có ý kiến đề nghị không bổ sung ngành, nghề Kiểm toán năng lượng vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy Kiểm toán năng lượng là ngành, nghề đã được quy định tại Luật sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. Kiểm toán viên năng lượng phải được cấp chứng chỉ kiểm toán viên năng lượng. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được bổ sung ngành, nghề Kiểm toán năng lượng vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

- Có ý kiến đề nghị không bổ sung ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ thí nghiệm chuyên ngành xây dựng vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Thí nghiệm chuyên ngành xây dựng là việc thực hiện các thí nghiệm, cung cấp các số liệu kết quả thí nghiệm phục vụ công tác nghiên cứu, khảo sát, thiết kế, thi công, nghiệm thu chất lượng vật liệu và công trình xây dựng. Kết quả thí nghiệm phải đảm bảo tính khách quan và tính chính xác của các phép thử theo tiêu chuẩn đã đăng ký và phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết quả thí nghiệm. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được bổ sung ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ thí nghiệm chuyên ngành xây dựng là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
- Có ý kiến tán thành việc bổ sung ngành, nghề Kinh doanh kho bảo thuế vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Kho bảo thuế là kho của chủ kho bảo thuế, được thành lập trong khu vực nhà máy của doanh nghiệp sản xuất hàng hóa xuất khẩu, là kho dùng để chứa nguyên liệu, vật tư nhập khẩu đã được thông quan nhưng chưa nộp thuế để sản xuất hàng hóa xuất khẩu, do đó, không phải là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung ngành, nghề Kinh doanh sản phẩm, dịch vụ mật mã dân sự vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện để phù hợp với quy định của Luật an toàn thông tin mạng, đồng thời làm rõ trách nhiệm quản lý nhà nước trong quản lý mật mã dân sự.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin bổ sung ngành, nghề Kinh doanh sản phẩm, dịch vụ mật mã dân sự vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
6. Về các nội dung xin ý kiến đại biểu Quốc hội
6.1. Về việc bãi bỏ ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ tư vấn lập báo cáo đánh giá môi trường chiến lược, đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường chi tiết

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, Luật bảo vệ môi trường không có quy định về điều kiện kinh doanh đối với dịch vụ này. Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề này (301/439 chiếm 68,5%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không quy định Kinh doanh dịch vụ tư vấn lập báo cáo đánh giá môi trường chiến lược, đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường chi tiết là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

6.2. Về việc bãi bỏ ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ tư vấn đánh giá dự án đầu tư
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định tại Luật đầu tư, nhà đầu tư là người có trách nhiệm lập dự án đầu tư. Cơ quan quản lý nhà nước thực hiện quản lý nhà nước đối với dự án đầu tư thông qua thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư hoặc cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư. Nhà đầu tư có thể tự mình hoặc thuê đơn vị tư vấn lập dự án đầu tư và cơ quan nhà nước không can thiệp vào quá trình thuê tư vấn của nhà đầu tư. Đối với dự án sử dụng vốn nhà nước, việc lựa chọn tư vấn được kiểm soát thông qua quy trình đấu thầu lựa chọn tư vấn theo quy định của pháp luật về đấu thầu.
 Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề này (310/439 chiếm 70,6%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không quy định ngành, nghề này là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
6.3. Về việc bãi bỏ ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ tư vấn xác định giá trị doanh nghiệp để cổ phần hóa

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Khi cổ phần hóa doanh nghiệp thực hiện theo quy định của Luật doanh nghiệp, tài sản góp vốn phải được các thành viên, cổ đông sáng lập định giá theo nguyên tắc nhất trí hoặc do một tổ chức thẩm định giá chuyên nghiệp định giá. 

Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc bãi bỏ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề này (306/439 chiếm 69,7%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị không quy định ngành, nghề này là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
6.4. Về việc giữ ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ bảo hành, bảo dưỡng xe ô tô là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, ô tô là sản phẩm có khả năng gây mất an toàn cao, vì vậy, dịch vụ bảo hành, bảo dưỡng cần phải tuân thủ các điều kiện nghiêm ngặt để đáp ứng yêu cầu của nhà sản xuất, bảo đảm quyền lợi của người tiêu dùng, bảo đảm an toàn giao thông, đồng thời cũng hạn chế tác động có hại từ các cơ sở cung cấp dịch vụ này tới môi trường và sức khỏe cộng đồng.

Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc giữ điều kiện kinh doanh đối với ngành, nghề này (290/439 chiếm 66,05%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho giữ ngành, nghề này là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
6.5. Về việc bổ sung ngành, nghề Sản xuất, lắp ráp, nhập khẩu ô tô vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Để phù hợp với Chiến lược phát triển ngành công nghiệp ô tô đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 1168/QĐ-TTg ngày 16/7/2014, đồng thời đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng sản phẩm, bảo đảm quyền lợi của người tiêu dùng, bảo vệ môi trường và an toàn, tính mạng, sức khỏe của cộng đồng. 

Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc bổ sung ngành, nghề này (348/439 chiếm 79,3%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho bổ sung ngành, nghề này là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
6.6. Về việc bổ sung ngành, nghề Kinh doanh dịch vụ quản lý, vận hành cơ sở hỏa táng vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là ngành, nghề kinh doanh cần phải được quản lý chặt chẽ để bảo đảm sức khỏe của con người, vệ sinh môi trường. Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc bổ sung ngành, nghề này (344/439 chiếm 78,35%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho bổ sung ngành, nghề này là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

6.7. Về việc bổ sung ngành, nghề Hoạt động dịch vụ tư vấn du học vào Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trên thực tế hoạt động dịch vụ tư vấn du học diễn ra rất phổ biến và là nhu cầu ngày càng lớn của cộng đồng dân cư. Việc tiếp cận với các thông tin tư vấn về lĩnh vực này hoàn toàn do người được tư vấn chủ động. Tuy nhiên có những đơn vị tư vấn du học hoạt động không minh bạch, tư vấn không có chuyên môn, trình độ, thậm chí không tìm hiểu các trường đại học, trung học mà mình tư vấn. Trong khi đó người được tư vấn thiếu thông tin, phụ thuộc vào đơn vị tư vấn dẫn đến các trường hợp bằng cấp khi học xong không được chấp nhận hoặc khi đi du học rồi mới phát hiện trường học ở nơi xa xôi, hẻo lánh không đúng với quá trình tư vấn dẫn đến du học sinh chán nản, bỏ học nhưng lại không dám trở về hoặc khi quay về thì trung tâm tư vấn du học đã không còn nữa. Việc tư vấn sai ảnh hưởng rất lớn đến tương lai của du học sinh, tiền bạc của gia đình. 

Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc bổ sung ngành, nghề này (293/439 chiếm 66,7%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho bổ sung ngành, nghề này là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.

6.8. Về ngành, nghề Kinh doanh dược
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Luật dược thì Kinh doanh dược là việc thực hiện một, một số hoặc tất cả các công đoạn của quá trình đầu tư, từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm hoặc cung ứng dịch vụ liên quan đến thuốc và nguyên liệu làm thuốc trên thị trường nhằm mục đích sinh lời. Kinh doanh dược được quy định thống nhất bởi Luật dược và do cùng một cơ quan quản lý nhà nước.

 Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu tán thành với việc hợp nhất các ngành, nghề liên quan đến kinh doanh dược (254/439 chiếm 57,8%). Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ như dự án Luật.

6.9. Về ngành, nghề Kinh doanh thủy sản

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Qua kết quả Phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội, đa số đại biểu không tán thành với việc sửa tên ngành, nghề này thành Nuôi trồng thủy sản tập trung (241/439 chiếm 54,9%). Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ như trong dự án Luật.
Ngoài các nội dung nêu trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan chủ trì thẩm tra, Cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan rà soát tiếp thu, chỉnh lý về kỹ thuật văn bản. Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, thông qua./.

	Nơi nhận:

- Các đại biểu Quốc hội;
- TTUB: KT, PL;

- Các Bộ, ngành: KHĐT, TP, XD, GTVT, TNMT, KHCN, NN&PTNT, CT, TC, TTTT, LĐTBXH, VHTTDL, CA, QP, GDĐT, YT, NHNN, VCCI;

- Các Vụ: KT, PL, TH;

- Lưu: HC, KT.

- E-pas: 82894
	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)

Phùng Quốc Hiển


� Phải có Giấy chứng nhận đăng ký tàu cá hoặc Giấy xác nhận đăng ký tàu cá theo hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật tàu cá; Sổ danh bạ thuyền viên; Thuyền trưởng, máy trưởng đối với loại tàu cá theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phải có văn bằng, chứng chỉ thuyền trưởng, máy trưởng; có nghề khai thác và ngư cụ khai thác phù hợp.


� như tổ chức, cá nhân tổ chức đưa tàu cá đi khai thác ở vùng biển của quốc gia hoặc lãnh thổ khác phải có hợp đồng hợp tác khai thác thủy sản với tổ chức, cá nhân của quốc gia hoặc vùng lãnh thổ có biển, được cơ quan có thẩm quyền của quốc gia hoặc vùng lãnh thổ có biển đó chấp thuận hoặc theo nội dung của Hiệp định hợp tác nghề cá giữa quốc gia hoặc vùng lãnh thổ khác với nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; mặt khác phải đáp ứng các điều kiện khác theo quy định của pháp luật nước sở tại (nếu có)


� Điều 23. Thực hiện hoạt động đầu tư của tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài


1. Tổ chức kinh tế phải đáp ứng điều kiện và thực hiện thủ tục đầu tư theo quy định đối với nhà đầu tư nước ngoài khi đầu tư thành lập tổ chức kinh tế; đầu tư góp vốn, mua cổ phần, phần vốn góp của tổ chức kinh tế; đầu tư theo hợp đồng BCC thuộc một trong các trường hợp sau đây: 


a) Có nhà đầu tư nước ngoài nắm giữ từ 51% vốn điều lệ trở lên hoặc có đa số thành viên hợp danh là cá nhân nước ngoài đối với tổ chức kinh tế là công ty hợp danh;


b) Có tổ chức kinh tế quy định tại điểm a khoản này nắm giữ từ 51% vốn điều lệ trở lên;


c) Có nhà đầu tư nước ngoài và tổ chức kinh tế quy định tại điểm a khoản này nắm giữ từ 51% vốn điều lệ trở lên.


2. Tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài không thuộc trường hợp quy định tại các điểm a, b và c khoản 1 Điều này thực hiện điều kiện và thủ tục đầu tư theo quy định đối với nhà đầu tư trong nước khi đầu tư thành lập tổ chức kinh tế; đầu tư theo hình thức góp vốn, mua cổ phần, phần vốn góp của tổ chức kinh tế; đầu tư theo hình thức hợp đồng BCC.
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