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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Hà Nội, ngày 22 tháng 11 năm 2016


BÁO CÁO 

Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết 

về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 20/11/2016, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIV; đến cuối giờ chiều ngày 21/11/2016, đã nhận được 316 văn bản ý kiến của đại biểu Quốc hội; có 231 văn bản ý kiến đồng ý hoàn toàn với dự thảo Nghị quyết; 85 văn bản có ý kiến đóng góp cụ thể. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2 như sau:

1. Đối với lĩnh vực công thương
Nhiều ý kiến đề nghị bổ sung yêu cầu về xử lý dứt điểm, xác định rõ trách nhiệm và xử lý nghiêm đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân có sai phạm trong quá trình đầu tư, từ đề xuất chủ trương, thẩm định, phê duyệt đến thực hiện đối với các dự án thua lỗ, kém hiệu quả; làm tốt công tác thanh tra, kiểm tra quá trình tổ chức thực hiện và đề xuất hoàn thiện chính sách pháp luật trong lĩnh vực này. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và hoàn thiện như thể hiện trong dự thảo Nghị quyết (Dự thảo).
Có ý kiến đề nghị làm rõ việc xây dựng và thực hiện hiệu quả chiến lược phát triển thị trường trong nước; sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện quy định pháp luật về quản lý hoạt động bán hàng đa cấp; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về bán hàng đa cấp. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như Dự thảo.
Về quy hoạch phát triển ngành ô tô Việt Nam, có ý kiến đề nghị làm rõ lộ trình thực hiện tỷ lệ nội địa hóa để có cơ sở giám sát việc thực hiện; Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện như Dự thảo.

Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “gắn phát triển thủy điện với thủy lợi” và “xả lũ gây thiệt hại cho đời sống, sản xuất của nhân dân vùng hạ lưu” trong đoạn quy định về rà soát, đánh giá quy hoạch, đầu tư xây dựng, vận hành, khai thác các công trình thủy điện; Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và bổ sung, hoàn thiện Dự thảo.

Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung bảo đảm thực hiện tốt công tác phối hợp liên vùng, phối hợp với các địa phương trong quản lý, vận hành, xả lũ, tưới tiêu của các công trình thủy điện, đảm bảo hài hòa lợi ích của Nhà nước, doanh nghiệp và người dân trong vùng ảnh hưởng của các công trình thủy điện. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung này đã được nêu cụ thể tại Nghị quyết số 62/2013/QH13 của Quốc hội; do vậy, đề nghị giữ nguyên như Dự thảo.

2. Đối với lĩnh vực tài nguyên và môi trường
Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Dự thảo nội dung Tăng cường quản lý và khai thác hiệu quả đối với đất có nguồn gốc từ các nông, lâm trường, đất đai hiện do các công ty nông, lâm nghiệp, Ban quản lý rừng quản lý, sử dụng; tập trung thực hiện, đẩy nhanh việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản gắn liền với đất đối với khoảng 5% còn lại để đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của người có đất và có nhà, đặc biệt đối với các đô thị, khu vực phức tạp có nhiều khiếu kiện; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm và tuân thủ pháp luật tại các cơ quan, doanh nghiệp, các Bộ, ngành và địa phương trên cả nước; kiểm tra, thanh tra toàn diện trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy nội dung nêu trên không thuộc nhóm vấn đề chất vấn tại kỳ họp; đồng thời, đã được Quốc hội yêu cầu tại các nghị quyết của Quốc hội số 30/2012/QH13, ngày 21/6/2012
 và số 112/2015/QH13
. Do vậy, xin không đưa nội dung này vào Dự thảo.  

Có ý kiến đề nghị nhấn mạnh đánh giá tác động môi trường đối với các dự án nhiệt điện than, sản xuất thép, các dự án ven sông, ven biển; bổ sung yêu cầu báo cáo Quốc hội tại kỳ họp Quốc hội tháng 10 năm 2017 về kết quả việc chấn chỉnh khai thác cát, sỏi không phép, trái pháp luật; việc tuân thủ pháp luật về môi trường của các dự án này. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, những nội dung trên đã được đưa vào dự thảo Nghị quyết và yêu cầu báo cáo Quốc hội tại các kỳ họp sau mà không chỉ tại kỳ họp thứ 4. Do vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu phần nhấn mạnh về đánh giá tác động môi trường đối với các dự án và không nhắc lại yêu cầu báo cáo tại kỳ họp thứ 4 về các nội dung nêu trên.
Có ý kiến đề nghị Chính phủ chỉ đạo việc nghiên cứu, đánh giá, dự báo tác động của biến đổi khí hậu đối với nước ta để xây dựng chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu trên phạm vi cả nước và từng địa phương; xây dựng các công trình thủy lợi chống xâm nhập mặn ở Đồng bằng Sông Cửu Long. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung này đã được nêu cụ thể tại Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về kết quả giám sát và đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về ứng phó với biến đổi khí hậu ở đồng bằng Sông Cửu Long. Do vậy, xin không bổ sung vào Nghị quyết này.

3. Đối với lĩnh vực giáo dục và đào tạo
Có ý kiến đề nghị bỏ yêu cầu “triển khai áp dụng từ năm học 2018-2019” đối với việc đổi mới chương trình, sách giáo khoa phổ thông. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, yêu cầu này đã được Quốc hội đặt ra tại Nghị quyết số 88/2014/QH13 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, cần được nhắc lại để lưu ý thực hiện theo tiến độ; do vậy, đề nghị được giữ nguyên như Dự thảo.

Có ý kiến đề nghị bổ sung việc Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành trung ương khóa 11 về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo và Chương trình hành động của Chính phủ triển khai Nghị quyết này, báo cáo Quốc hội vào tháng 10 năm 2017. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có chức năng giám sát và phản biện xã hội đã được pháp luật quy định nên có thể chủ động giám sát nội dung trên; do vậy, đề nghị được giữ nguyên như Dự thảo.  
Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc xây dựng kế hoạch, lộ trình giảm tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp không có việc làm vì phạm vi quá rộng và không khả thi; Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện trong Dự thảo.
4. Đối với lĩnh vực nội vụ
Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “theo Kết luận số 63-KL/TW ngày 27/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 khóa XI trình cấp có thẩm quyền xem xét vào thời điểm thích hợp, khi có đủ nguồn lực để thực hiện” vào nội dung về Đề án cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong các doanh nghiệp. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, việc thể hiện nội dung nêu trên như dự thảo Nghị quyết là đã đầy đủ về yêu cầu của Quốc hội; do vậy, xin được giữ nguyên như Dự thảo.
Có ý kiến đề nghị rà soát, bổ sung, điều chỉnh, bảo đảm công bằng trong thực hiện chế độ, chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức chuyên trách và không chuyên trách tại xã, phường, thị trấn. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, nội dung này đã được đề cập tại Nghị quyết khi Quốc hội yêu cầu Chính phủ tổ chức thực hiện hiệu quả Đề án tinh giản biên chế gắn với sắp xếp cơ cấu lại tổ chức bộ máy và đội ngũ công chức, viên chức một cách hợp lý, nên đề nghị được giữ nguyên như Dự thảo.
Có ý kiến đề nghị cân nhắc thêm việc đưa trường hợp ông Vũ Huy Hoàng vào Nghị quyết này để dùng từ cho phù hợp; bên cạnh đó, việc “gây hậu quả nghiêm trọng” thường gắn với vi phạm pháp luật về hình sự. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, sai phạm của ông Vũ Huy Hoàng có ảnh hưởng nghiêm trọng đến uy tín của Đảng, Nhà nước, Bộ Công thương, gây nhiều bức xúc trong xã hội, được nhiều đại biểu Quốc hội quan tâm chất vấn nên cần được quy định tại Nghị quyết để thể hiện chính kiến của Quốc hội; việc vi phạm về pháp luật hình sự (nếu có) sẽ được các cơ quan chức năng làm rõ và xử lý theo quy định của pháp luật. Đồng thời, trong Nghị quyết cũng đã thể hiện việc Quốc hội yêu cầu Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan của Quốc hội và các cơ quan liên quan khẩn trương nghiên cứu, rà soát để sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền các văn bản quy phạm pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức, tạo cơ sở pháp lý đồng bộ để xử lý công bằng và nghiêm minh các hành vi vi phạm, kể cả khi đã chuyển công tác hoặc nghỉ hưu.
5. Một số ý kiến khác

Có ý kiến đề nghị, tại mỗi lĩnh vực, cần ghi rõ Bộ phụ trách lĩnh vực phối hợp với các bộ có liên quan triển khai thực hiện các giải pháp để thực hiện các yêu cầu của Quốc hội. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, những nội dung được nêu đối với các lĩnh vực không chỉ thuộc thẩm quyền của một Bộ trưởng mà có những nội dung có liên quan đến trách nhiệm và cần có sự phối hợp của các bộ, ngành khác; dự thảo Nghị quyết ghi: “Quốc hội giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tập trung chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương…” đã thể hiện được yêu cầu đó. Do vậy, đề nghị Quốc hội cho giữ như Dự thảo.
Ngoài ra, một số ý kiến góp ý cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

*

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định 

(Xin gửi kèm theo bản dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV đã tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, trình Quốc hội xem xét, thông qua).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, GS.
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PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Đỗ Bá Tỵ


� Về nội dung chất vấn tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIII; có yêu cầu “bảo đảm đến 31/12/2013 căn bản hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu trong phạm vi cả nước”.


� Về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh do các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân khác sử dụng.
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