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	 ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 67/BC-UBTVQH14



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 22 tháng 11 năm 2016


BÁO CÁO
Tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại nền nông nghiệp

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

 Ngày 04/11/2016, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về kết quả giám sát chuyên đề “Việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010 - 2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp”. Tiếp đó, ngày 16/11/2016, Tổng thư ký Quốc hội đã có văn bản xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội góp ý dự thảo Nghị quyết giám sát về nội dung trên. Hầu hết các ý kiến góp ý đều nhất trí với dự thảo Nghị quyết, một số ý kiến cụ thể, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, giải trình như sau:

- Có ý kiến đề nghị xác định mục tiêu đến năm 2020 cả nước có khoảng 40%-50% số xã đạt tiêu chuẩn nông thôn mới; có ý kiến băn khoăn về tính khả thi của mục tiêu này; có ý kiến đề nghị mục tiêu này khoảng 50% để thống nhất với Nghị quyết của Quốc hội đã ban hành.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo Nghị quyết Đại hội XII của Đảng thì chỉ tiêu xã nông thôn mới đến năm 2020 là từ 40-50%. Nghị quyết số 100/2015/QH13 ngày 12/11/2015 của Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 đã xác định mục tiêu đến năm 2020 cả nước có khoảng 50% số xã đạt tiêu chuẩn nông thôn mới. Vừa qua, Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020, theo đó cũng đặt mục tiêu khoảng 50%.

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng việc đặt mục tiêu khoảng 50% số xã đạt tiêu chuẩn nông thôn mới là thách thức không nhỏ. Tuy nhiên, với tinh thần nỗ lực cao nhất, đề nghị Chính phủ phấn đấu trong thời gian tới đề ra những giải pháp đồng bộ, kịp thời, huy động tối đa nguồn lực của xã hội để thực hiện mục tiêu trên. Mặt khác, để thống nhất mục tiêu chung mà Nghị quyết của Quốc hội và Chính phủ đã đề ra, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin giữ mục tiêu này là khoảng 50%.

- Có ý kiến đề nghị các địa phương cần có lộ trình, kế hoạch sớm xử lý dứt điểm nợ đọng xây dựng cơ bản của Chương trình; có ý kiến đề nghị giải trình rõ tại sao tỉnh Quảng Ngãi lại có quy định khác biệt trong dự thảo Nghị quyết.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Thời gian vừa qua, các địa phương đã nỗ lực triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, tuy nhiên, quá trình thực hiện còn nhiều hạn chế, trong đó có việc để xảy ra tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản khá lớn. Do vậy, để sớm khắc phục vấn đề này, dự thảo Nghị quyết đã yêu cầu Chính phủ chỉ đạo xây dựng kế hoạch, lộ trình xử lý dứt điểm trước năm 2019, không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản mới. Đến nay, một số địa phương nợ đọng lớn đã chủ động có phương án xử lý cơ bản số nợ. 

Các địa phương tự cân đối ngân sách phải chủ động sử dụng ngân sách địa phương để cơ bản xử lý dứt điểm số nợ đọng trước tháng 6/2018. Riêng đối với Quảng Ngãi là tỉnh còn nhiều khó khăn, có 6 huyện nghèo theo Nghị quyết 30a của Chính phủ, 01 huyện đảo và 21 xã bãi ngang ven biển, do đó, kế thừa quy định tại Nghị quyết số 100/2015/QH13 ngày 12/11/2015 của Quốc hội, tiếp tục quy định đặc thù riêng của Quảng Ngãi nhưng vẫn phải xử lý dứt điểm nợ đọng trước năm 2019.
- Có ý kiến cho rằng việc địa phương phải dành nguồn lực để xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản của Chương trình trong khi Trung ương không hỗ trợ thì sẽ khó đạt được chỉ tiêu xã nông thôn mới đã đặt ra vì các xã còn lại là những xã khó khăn trong khi nguồn lực thực hiện Chương trình cho giai đoạn 2016-2020 còn hạn chế.

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng việc phân bổ vốn ngân sách và vốn trái phiếu Chính phủ cho các địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đã tính toán đến đặc thù của các địa phương, vùng, miền, do đó, để bảo đảm công bằng trong việc phân bổ nguồn lực thì các địa phương phải tự dành nguồn lực để xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản.
- Có ý kiến đề nghị kiên quyết không công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nếu nợ tiêu chí.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trong các văn bản hướng dẫn thực hiện của Chính phủ về việc công nhận xã nông thôn mới đã có các quy định rõ ràng về việc hoàn thành các tiêu chí. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các quy định này để không còn tình trạng các xã được công nhận nông thôn mới vẫn nợ tiêu chí.
- Về việc ban hành chính sách bảo hiểm gắn với tái bảo hiểm sản phẩm nông nghiệp, có ý kiến đề nghị điều chỉnh lại và quy định theo hướng Nhà nước ban hành chính sách bảo hiểm nông nghiệp (tập trung vào các sản phẩm chủ yếu) nhằm hỗ trợ cho người sản xuất nông nghiệp (hộ nghèo và cận nghèo) chủ động khắc phục và bù đắp thiệt hại tài chính do hậu quả của thiên tai, dịch bệnh gây ra, góp phần bảo đảm an sinh xã hội nông thôn, thúc đẩy sản xuất nông nghiệp.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Bảo hiểm nông nghiệp là chính sách cần thiết nhằm hỗ trợ cho người sản xuất nông nghiệp chủ động khắc phục và bù đắp thiệt hại tài chính do hậu quả của thiên tai, dịch bệnh gây ra, góp phần bảo đảm ổn định an sinh xã hội nông thôn, thúc đẩy sản xuất nông nghiệp. Nếu quy định chính sách bảo hiểm nông nghiệp nhằm hỗ trợ cho người sản xuất nông nghiệp (hộ nghèo và cận nghèo) thì dễ gây hiểu lầm là chính sách tập trung dành cho hộ nghèo, cận nghèo, không đúng mục đích đặt ra.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung xã thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi là đối tượng được ưu tiên nguồn lực hỗ trợ từ ngân sách.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và bổ sung vào dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến băn khoăn về mục tiêu đến năm 2020 có 15.000 hợp tác xã và liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hiện nay, cả nước có 11.888 hợp tác xã nông nghiệp, liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp. Tuy nhiên, để đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp hàng hóa quy mô lớn, tạo mối liên kết chặt chẽ, bền vững, là cầu nối hiệu quả giữa người dân và doanh nghiệp thì cần đặt chỉ tiêu phát triển mạnh các hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp.

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc lồng ghép các nội dung của Nghị quyết này với các nội dung của Chương trình mục tiêu quốc gia tại Nghị quyết số 100/2015/QH13 ngày 12/11/2015 của Quốc hội để Chính phủ báo cáo; có ý kiến đề nghị Chính phủ báo cáo Quốc hội tại mỗi kỳ họp hàng năm.
Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng trên cơ sở Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ cần có thời gian để chỉ đạo việc thực hiện, tổng kết, đánh giá, do vậy, để tránh yêu cầu quá nhiều báo cáo thì việc lồng ghép các nội dung này cùng với Nghị quyết số 100/2015/QH13 của Quốc hội và báo cáo tại kỳ họp cuối năm là phù hợp.

Ngoài những nội dung chính nêu trên, các đại biểu Quốc hội góp ý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tiếp thu hợp lý và thể hiện trong dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp.
Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, thông qua./.
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