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BÁO CÁO 
Công tác của Ủy ban Kinh tế từ sau kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ hai
và dự kiến chương trình công tác đến kỳ họp thứ ba Quốc hội khóa XIV


                        Kính gửi: các vị đại biểu Quốc hội,

Căn cứ Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và Chương trình công tác năm 2016, Ủy ban Kinh tế xin báo cáo kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ nhất đến Kỳ họp thứ 2 và dự kiến Chương trình công tác đến Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV của Ủy ban như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TỪ KỲ HỌP THỨ NHẤT ĐẾN KỲ HỌP THỨ 2
1. Về công tác lập pháp
Theo Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2016, Ủy ban Kinh tế được giao tiếp tục hoàn thiện dự án Luật đấu giá tài sản trình Quốc hội xem xét, thông qua và chủ trì thẩm tra các dự án Luật quản lý ngoại thương, Luật quy hoạch, Luật doanh nghiệp nhỏ và vừa và Luật sửa đổi, bổ sung Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 2.
Thực hiện nhiệm vụ được phân công, trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận ở Tổ và Hội trường về dự án Luật đấu giá tài sản tại Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban Kinh tế đã phối hợp với Bộ Tư pháp (cơ quan chủ trì soạn thảo dự án Luật) tổ chức nhiều cuộc hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý, các cơ quan hữu quan và các đối tượng chịu sự tác động của Luật hoàn thiện dự án Luật và xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp thứ 3. Ủy ban Kinh tế cũng đã gửi dự án Luật xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội theo quy trình. Do có một số nội dung quan trọng của dự án Luật còn có ý kiến khác nhau, Ủy ban Kinh tế đã báo cáo Đảng đoàn Quốc hội và tham mưu với Đảng đoàn Quốc hội báo cáo xin ý kiến Bộ Chính trị. Sau đó, tiếp tục hoàn thiện dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 2 (ngày 17/11/2016), Quốc hội khóa XIV.
Đối với các dự án Luật trình Quốc hội cho ý kiến lần đầu, để chuẩn bị thẩm tra, ngay sau Kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIV, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã chủ động làm việc với các cơ quan soạn thảo[footnoteRef:1] và các cơ quan có liên quan để trao đổi về các nội dung lớn và thống nhất tiến độ xây dựng các dự án Luật; tổ chức một số buổi làm việc với các chuyên gia, nhà khoa học, các hiệp hội ngành nghề có liên quan và các tổ chức hữu quan khác, cũng như tham khảo kinh nghiệm của một số nước về các dự án Luật. Trên cơ sở Tờ trình của Chính phủ, Thường trực Ủy ban đã tổ chức các phiên họp mở rộng và phiên họp toàn thể Ủy ban với sự tham dự của đại diện Hội đồng Dân tộc, một số Ủy ban và các cơ quan hữu quan để thẩm tra các dự án Luật trước khi trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến và hoàn chỉnh báo cáo thẩm tra trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2. [1: Bộ Công thương chủ trì soạn thảo dự án Luật quản lý ngoại thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì soạn thảo dự án Luật quy hoạch, Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, Luật sửa đổi, bổ sung Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư.] 

Ngoài việc chủ trì thẩm tra, hoàn thiện các dự án Luật nêu trên, Ủy ban Kinh tế đã tích cực tham gia ý kiến vào các dự án Luật do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác chủ trì như dự án Luật du lịch (sửa đổi), Luật đường sắt (sửa đổi), Luật chuyển giao công nghệ (sửa đổi), Luật về hội, Luật tín ngưỡng, tôn giáo, Luật thủy lợi…
Trong quá trình xây dựng và tham gia ý kiến vào các dự án luật, Ủy ban Kinh tế luôn bảo đảm thể chế hóa đúng đắn, kịp thời chủ trương, đường lối của Đảng, ý kiến, kết luận của Bộ Chính trị, cũng như yêu cầu đổi mới của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội; tuân thủ đúng trình tự, thủ tục theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm tính khả thi và tính thống nhất của hệ thống pháp luật.
2. Về công tác giám sát
2.1. Giám sát chung việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kinh tế-xã hội
Trên cơ sở Nghị quyết số 98/2015/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, Ủy ban Kinh tế đã chủ trì, phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội tổ chức việc giám sát thực hiện Nghị quyết. Ủy ban đã tổ chức các phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng và phiên họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra báo cáo của Chính phủ đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016; phương hướng, nhiệm vụ Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2017. Theo quy định tại Nghị quyết nói trên, Ủy ban Kinh tế cũng đã tổ chức thẩm tra Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016-2020.
2.2. Giám sát chuyên đề
Thực hiện phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc triển khai chuyên đề giám sát “Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010-2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp”, kế thừa các hoạt động của Đoàn giám sát đã được triển khai trong nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Ủy ban Kinh tế đã giúp Đoàn giám sát tiếp tục tổ chức các đoàn công tác đi giám sát tại một số tỉnh[footnoteRef:2] và làm việc với Kiểm toán nhà nước theo chương trình và kế hoạch giám sát. [2:  Thái Bình, Nam Định, Tuyên Quang, Hà Giang, Cà Mau, Kiên Giang, Quảng Ngãi, Quảng Nam…] 

Trên cơ sở giám sát thực tế tại các địa phương và làm việc với các cơ quan, Ủy ban Kinh tế đã giúp Đoàn giám sát dự thảo báo cáo kết quả giám sát, trong đó đánh giá một cách toàn diện, tổng thể những kết quả đã đạt được, những hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân, rút ra những bài học kinh nghiệm sau 5 năm triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (2011-2015), đồng thời đưa ra những đề xuất, kiến nghị cho việc triển khai thực hiện Chương trình trong giai đoạn tiếp theo. Ủy ban Kinh tế cũng đã giúp Đoàn giám sát báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về những nội dung nêu trên. Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Kinh tế đã giúp Đoàn giám sát tiếp thu, hoàn thiện báo cáo và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ 2.
Để tăng cường hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn 2016-2020, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Kinh tế cũng đã dự thảo Nghị quyết về nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp.
2.3. Giám sát khác
Trong thời gian từ kỳ họp thứ nhất đến kỳ họp thứ 2, Ủy ban Kinh tế đã triển khai một số hoạt động giám sát khác như: (1) giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các Luật do Ủy ban chủ trì thẩm tra, theo dõi như Luật thống kê, Pháp lệnh quản lý thị trường; (2) giám sát thông qua việc trả lời kiến nghị của cử tri và giải quyết đơn thư, khiếu nại tố cáo của tổ chức, cá nhân gửi đến Ủy ban; (3) giám sát thông qua các báo cáo ý kiến của Ủy ban về các nội dung do Chính phủ trình như báo cáo một số ý kiến về kết quả thực hiện quy hoạch sử dụng đất theo Nghị quyết số 134/2016/QH13 ngày 9/4/2016 của Quốc hội về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất cuối kỳ (2016-2020) cấp quốc gia; báo cáo một số ý kiến về kết quả thực hiện Nghị quyết số 26/2012/QH13 của Quốc hội về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
3. Về tham gia quyết định các vấn đề quan trọng
Ủy ban Kinh tế đã chủ trì, phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 và Nghị quyết về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016-2020. Sau khi gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban Kinh tế đã tổng hợp, xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện dự thảo Nghị quyết báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội và trình Quốc hội xem xét thông qua.
Ngoài những nội dung nêu trên, thực hiện phân công của Đảng đoàn Quốc hội, Ủy ban Kinh tế đã chủ trì nghiên cứu và phối hợp với Thường trực Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội chuẩn bị ý kiến của Đảng đoàn Quốc hội tham gia với Bộ Chính trị về một số nội dung như: (1) Ý kiến về báo cáo tình hình kinh tế - xã hội năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017; (2) Ý kiến về Đề án một số chủ trương, chính sách lớn nhằm đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế; (3) Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 80-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa X về tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chỉ thị 07-CT/TW của Bộ Chính trị khóa VIII về tăng cường công tác xây dựng Đảng, các đoàn thể nhân dân trong các doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; (4) Ý kiến về Tờ trình số 17-TTr/BKTTW của Ban Kinh tế Trung ương về chỉ đạo giải quyết một số yêu cầu cấp bách, có tác động lớn đến phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Ninh Thuận và tỉnh Bình Thuận.
Ủy ban Kinh tế cũng nghiên cứu, tham gia ý kiến vào các Tờ trình của Chính phủ liên quan đến ký Hiệp định vay vốn theo đề nghị của Văn phòng Chủ tịch nước.
4. Về công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế và một số công tác khác
- Tổ chức tiếp đón, trao đổi và hội đàm với 5 đoàn đại diện cơ quan ngoại giao, các chuyên gia và tổ chức quốc tế[footnoteRef:3]. Đồng thời, Thường trực Ủy ban cũng đã cử đại diện tham gia các hoạt động đối ngoại theo yêu cầu của lãnh đạo Quốc hội[footnoteRef:4].  [3: Chủ trì phối hợp với các Ủy ban của Quốc hội làm việc với đại diện 06 Ngân hàng phát triển về những vướng mắc liên quan đến tiến độ và hiệu quả của nguồn vốn ODA; chủ trì phối hợp với các Ủy ban của Quốc hội làm việc với Đoàn chuyên gia của Liên minh Châu Âu (EU) về các vấn đề liên quan đến quản trị kinh tế của Việt Nam; chủ trì làm việc với Đoàn đại biểu của Văn phòng hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA); chủ trì làm việc với Đoàn tham khảo Điều IV, Điều lệ Quỹ tiền tệ quốc tế IMF; Đoàn Trung tâm Nghiên cứu Phát triển Quốc tế (IDRC) của Canada …]  [4: Tham gia Đoàn Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân thăm hữu nghị chính thức Lào, Campuchia, Myanmar và tham dự Hội đồng Liên minh nghị viện Hiệp hội các nước Đông Nam Á lần thứ 37 (AIPA-37); tham gia Đoàn của Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển thăm Phần Lan và Vương quốc Na Ủy; tham gia cuộc tiếp Đoàn nghị sĩ các nước thành viên Hiệp hội Thương mại tự do Châu Âu của Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển; tham gia cuộc tiếp ông Trương Đức Giang, Ủy viên thường vụ Bộ Chính trị, Ủy viên trưởng Ủy ban thường vụ Đại hội Đại biểu nhân dân toàn quốc Trung Quốc của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân, tham gia cuộc tiếp Đoàn nghị sỹ Đức…; tham dự cuộc gặp mặt của Phó Chủ tịch Quốc hội Đỗ Bá Tỵ với Đoàn Ban lãnh đạo Hội Nhà báo Việt Nam, lãnh đạo một số cơ quan báo chí của Trung ương và địa phương] 

- Phối hợp với Ban Công tác đại biểu tiến hành các thủ tục trình Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết phê chuẩn thành viên Ủy ban Kinh tế.
- Phối hợp với Trung tâm phân tích và dự báo, Viện Hàn lâm khoa học xã hội Việt Nam tổ chức Hội thảo “Doanh nghiệp vừa và nhỏ: chính sách, quy mô và kết quả hoạt động” trên cơ sở chương trình hoạt động của Dự án “Tăng cường năng lực cho Ủy ban Kinh tế của Quốc hội – giai đoạn 2” do Trung tâm Nghiên cứu Phát triển Quốc tế (IDRC) của Canada tài trợ; tổ chức Tọa đàm về xu hướng quan trọng của kinh tế toàn cầu có tiềm năng tác động đến Việt Nam: “TPP và cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư”.
- Các đồng chí Thường trực Ủy ban Kinh tế tham dự Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách; dự Hội nghị toàn thể Đảng viên thuộc Tổ đảng ở Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực các Ủy ban của Quốc hội khóa XIV.
Ngoài ra, Ủy ban Kinh tế đã cử đại diện Thường trực Ủy ban tham dự các hoạt động: đồng chủ trì họp báo công bố Báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán năm 2015 (niên độ tài chính- ngân sách năm 2014) và kết quả thực hiện kết luận, kiến nghị kiểm toán năm 2014 của Kiểm toán nhà nước; Hội thảo “Tham vấn thực hiện mục tiêu 5 trong Chương trình nghị sự 2030 vì sự phát triển bền vững” do Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Trung tâm nghiên cứu Môi trường và cộng đồng tổ chức; Hội thảo “Luật sửa đổi, bổ sung các luật về đầu tư, kinh doanh” do Viện nghiên cứu và quản lý kinh tế trung ương phối hợp với Dự án Quản trị nhà nước nhằm tăng trưởng toàn diện (GIG) của cơ quan phát triển quốc tế Hoa Kỳ (USAID) tổ chức; Hội thảo “Hỗ trợ phát triển doanh nghiệp do nữ làm chủ và kiến nghị xây dựng Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa” do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức; tham dự Hội thảo “Quan điểm, giải pháp hoàn thiện pháp luật về giải thích Hiến pháp, luật, pháp lệnh theo quy định của Hiến pháp năm 2013” do Viện nghiên cứu lập pháp tổ chức; cuộc họp Hội đồng thẩm định dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư, kinh doanh do Bộ Tư pháp tổ chức; các phiên họp Chính phủ tháng 7,8, 9 và 10 về tình hình kinh tế xã hội và một số nội dung có liên quan; các phiên họp Thường trực mở rộng, họp toàn thể Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội.
[bookmark: VNS0056]II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC TỪ SAU KỲ HỌP THỨ HAI ĐẾN KỲ HỌP THỨ BA, QUỐC HỘI KHOÁ XIV.
1. Về công tác lập pháp
- Phối hợp với Ủy ban Pháp luật và các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện Luật đấu giá tài sản, Luật sửa đổi, bổ sung Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư đã được Quốc hội thông qua trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.
- Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội thảo luận tại Tổ và Hội trường về các Dự án Luật quản lý ngoại thương, Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa và Luật quy hoạch xây dựng báo cáo về một số nội dung lớn của các dự án Luật được các đại biểu cho ý kiến báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp tháng 1/2017.
- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công thương (cơ quan chủ trì soạn thảo dự án Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, Luật quy hoạch và Luật quản lý ngoại thương) tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý, các cơ quan hữu quan và các đối tượng chịu sự tác động của các Luật tiếp tục hoàn thiện dự thảo Luật và xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội và gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội theo quy trình; tổng hợp, tiếp thu báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội trước khi trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV.
2. Về công tác giám sát
- Giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội những tháng cuối năm 2016 và những tháng đầu năm 2017. Ủy ban sẽ tổ chức các Đoàn công tác đi làm việc tại một số Bộ, ngành, địa phương và các doanh nghiệp, hiệp hội doanh nghiệp, qua đó nắm bắt, đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết, đồng thời, tổ chức các hội thảo, tọa đàm chuyên đề về kinh tế - xã hội nhằm thu thập thông tin, ý kiến đánh giá từ các cơ quan, Viện nghiên cứu, các chuyên gia kinh tế, xã hội; tổ chức phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng và phiên họp toàn thể Ủy ban với sự tham gia của đại diện Thường trực Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra báo cáo của Chính phủ đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2016; tình hình triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan triển khai Nghị quyết giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT)” của Ủy ban thường vụ Quốc hội; giúp Đoàn giám sát tổ chức họp đoàn giám sát và tổ chức các Đoàn công tác làm việc với các Bộ, ngành và các địa phương theo kế hoạch và đề cương giám sát; tổ chức hội thảo lấy ý kiến các chuyên gia kinh tế, kỹ thuật, các nhà khoa học, nhà quản lý, các cơ quan về nội dung chuyên đề giám sát, sau đó xây dựng báo cáo kết quả giám sát báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội.
- Tiếp tục giám sát việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực kinh tế do Ủy ban Kinh tế phụ trách như giám sát ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành các Luật do Ủy ban chủ trì thẩm tra như Luật thống kê, Pháp lệnh quản lý thị trường, Luật đấu giá tài sản, Luật sửa đổi, bổ sung Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư…
- Xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, cá nhân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. Thường trực Ủy ban tiếp tục chỉ đạo Vụ Kinh tế phối hợp chặt chẽ với Vụ Dân nguyện, Văn phòng Quốc hội, nghiên cứu, tham mưu về phương pháp, cách thức giải quyết đơn, thư nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng của hoạt động này.
- Tiếp tục theo dõi, giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chủ trương đầu tư xây dựng dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành và các dự án lớn được cử tri quan tâm.
- Đại diện Thường trực Ủy ban và thành viên Ủy ban tiếp tục tham gia các đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác được giao chủ trì.
3. Về tham gia quyết định các vấn đề quan trọng và một số công tác khác
- Phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, Nghị quyết về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016-2020 và Nghị quyết về nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mực tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp đã được Quốc hội thông qua trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.
 - Tham gia ý kiến vào các chương trình, đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư và Đảng đoàn Quốc hội theo yêu cầu.
- Phối hợp với Viện hàn lâm khoa học - xã hội Việt Nam và một số cơ quan hữu quan tổ chức Diễn đàn kinh tế Mùa Xuân 2017.
- Triển khai Chương trình hoạt động đối ngoại năm 2016 và năm 2017, tổ chức Đoàn đi Hà Lan và Hàn Quốc khảo sát, nghiên cứu về kinh nghiệm trong công tác quy hoạch phục vụ xây dựng dự án Luật quy hoạch và kinh nghiệm trong phát triển khu vực doanh nghiệp nhỏ và vừa phục vụ xây dựng dự án Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Sửa đổi và ban hành Quy chế hoạt động của Ủy ban Kinh tế nhiệm kỳ khóa XIV và các thỏa thuận phối hợp, hợp tác với một số cơ quan như Viện hàn lâm khoa học - xã hội Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Trường Đại học Kinh tế quốc dân…
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ nhất đến Kỳ họp thứ 2 và dự kiến Chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV của Ủy ban Kinh tế, xin trân trọng báo cáo./.
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