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TỜ TRÌNH 
Về dự án Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi)
Kính gửi: Quốc hội
Thực hiện Nghị quyết số 89/2015/QH13 ngày 09/6/2015 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, trên cơ sở Thông báo số 102/TB-TTKQH ngày 14/9/2016 của Tổng Thư ký Quốc hội, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Khoa học và Công nghệ phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan soạn thảo dự án Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi). Chính phủ kính trình Quốc hội về dự án Luật này như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ (SỬA ĐỔI)

1. Luật Chuyển giao công nghệ được Quốc hội khóa XI thông qua ngày 29/11/2006, trong bối cảnh Việt Nam đang chuẩn bị gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (01/2007) với tư thế một nước nghèo, thu nhập bình quân đầu người thấp (chưa đạt mức 700 USD), tăng trưởng kinh tế dựa chủ yếu vào tăng quy mô vốn đầu tư, lao động giá rẻ và khai thác tài nguyên thiên nhiên không tái tạo.  Trong gần 10 năm triển khai thực hiện, Luật đã góp phần thúc đẩy hoạt động đổi mới và chuyển giao công nghệ trong nước, ứng dụng các tiến bộ khoa học và công nghệ (KH&CN) trong sản xuất và đời sống, từng bước giúp cải thiện năng lực công nghệ của doanh nghiệp và nền kinh tế, nâng cao tốc độ tăng trưởng của các ngành, lĩnh vực. 
Tuy nhiên, đến nay bối cảnh phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, khu vực và thế giới đã có nhiều thay đổi
, buộc chúng ta phải rà soát nội dung của Luật để có điều chỉnh phù hợp, đáp ứng kịp thời các yêu cầu mới phát sinh từ thực tiễn. Xu thế toàn cầu hóa, tự do hóa thương mại xóa bỏ các hàng rào bảo hộ giữa các quốc gia
 và cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư
 với các công nghệ thế hệ mới phát triển với cấp số lũy thừa là hai nhân tố mới sẽ tác động mạnh mẽ tới các quốc gia đang phát triển như Việt Nam, mở ra cơ hội và thách thức rất lớn đối với các doanh nghiệp và cơ quan quản lý, hoạch định chính sách về chuyển giao công nghệ.


 
Làn sóng đổi mới công nghệ tốc độ cao song hành với hội nhập và tự do hóa thương mại toàn cầu sẽ tạo sức ép cạnh tranh rất lớn đối với các doanh nghiệp Việt Nam, buộc các doanh nghiệp phải rà soát lại mô hình kinh doanh; cải thiện phương thức cung cấp sản phẩm, dịch vụ; không ngừng đổi mới công nghệ để thích ứng với các thay đổi của thị trường. Kỷ nguyên số với các công nghệ mới, nền tảng điều hành mới cũng sẽ tác động mạnh mẽ tới hoạt động quản lý nhà nước về công nghệ và chuyển giao công nghệ. Một mặt, tạo cơ hội để các cơ quan nhà nước có thể dựa trên hạ tầng công nghệ số để tối ưu hóa hệ thống thống kê, giám sát và quản lý hoạt động chuyển giao công nghệ thay vì các phương thức quản lý truyền thống, mặt khác, buộc hệ thống này phải cải tổ theo hướng minh bạch và hiệu quả. Tư duy hoạch định chính sách về chuyển giao công nghệ cũng cần được đổi mới thì mới bắt nhịp được với các thay đổi không ngừng của đời sống công nghệ công nghiệp, với làn sóng công nghệ mới, công nghệ cao có tầm ảnh hưởng xuyên quốc gia, nhất là trong lĩnh vực quốc phòng và an ninh
.  
Bên cạnh đó, thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội trong nước cũng đặt ra yêu cầu mới trong công tác quản lý công nghệ, thẩm định công nghệ các dự án đầu tư, thách thức đối với cơ quan quản lý nhà nước trong việc một mặt đảm bảo môi trường kinh doanh thuận lợi, thông thoáng, thu hút đầu tư nước ngoài để gia tăng nguồn lực phát triển đất nước, mặt khác kiểm soát được thực trạng công nghệ, đặc biệt là công nghệ trong các dự án đầu tư để bảo đảm gìn giữ môi trường và phát triển bền vững.  
2. Trước các thay đổi nhanh chóng của thực tiễn phát triển đất nước và hội nhập quốc tế, Luật Chuyển giao công nghệ sau gần một thập kỷ đi vào cuộc sống đã bộc lộ một số vướng mắc, bất cập; có nội dung thậm chí đã lạc hậu, chưa theo kịp được với xu thế cải cách, đổi mới trong phát triển kinh tế, khoa học và công nghệ.

- Quy định không bắt buộc đăng ký hợp đồng chuyển giao công nghệ tại cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền, trừ trường hợp công nghệ thuộc danh mục hạn chế chuyển giao, đã tạo môi trường thực sự tự do cho các doanh nghiệp trong giao kết hợp đồng chuyển giao công nghệ. Tuy nhiên, mặt trái của quy định này là Nhà nước không có công cụ pháp lý để kiểm soát được các luồng công nghệ lạc hậu du nhập vào Việt Nam cũng như hành vi chuyển giá thông qua hoạt động chuyển giao công nghệ. 
- Quản lý công nghệ và chuyển giao công nghệ trong các dự án đầu tư chưa được quy định đầy đủ tại Luật Chuyển giao công nghệ, trong khi Luật Đầu tư mới chỉ giới hạn đối tượng kiểm soát đối với các dự án đầu tư sử dụng công nghệ thuộc Danh mục công nghệ hạn chế chuyển giao. Cần bổ sung quy định về thẩm định, kiểm tra, giám sát công nghệ trong các dự án đầu tư nhằm ngăn ngừa công nghệ lạc hậu, tác động xấu đến môi trường du nhập vào Việt Nam.
- Quy định về các biện pháp khuyến khích, thúc đẩy chuyển giao công nghệ (phát triển thị trường công nghệ; chuyển giao kết quả nghiên cứu và phát triển công nghệ được tạo ra bằng ngân sách nhà nước; thế chấp tài sản thuộc sở hữu nhà nước để thực hiện hoạt động chuyển giao công nghệ; khuyến khích doanh nghiệp ứng dụng, đổi mới công nghệ;...) còn dừng ở mức các tuyên bố chung của Nhà nước, một số đã lạc hậu với thực tiễn hoặc bị vô hiệu hóa bởi các đạo luật mới ban hành quy định các vấn đề liên quan; vì vậy chưa mang lại tác động chính sách cụ thể đối với đời sống kinh tế - xã hội. Một số quy định cần có hướng dẫn chi tiết và khả thi hơn, phù hợp với các xu thế phát triển mới trong công nghệ và quản lý công nghệ để thực sự thúc đẩy hoạt động đổi mới và chuyển giao công nghệ trong các ngành, lĩnh vực và doanh nghiệp.

- Sự ra đời của các đạo luật có liên quan (Luật Sở hữu trí tuệ sửa đổi năm 2009; Luật Khoa học và Công nghệ năm 2013; Luật Đầu tư năm 2014; Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp 2014; Luật Thống kê 2015;...) đã khiến một số quy định của Luật Chuyển giao công nghệ 2006 không còn phù hợp; cần rà soát và sửa đổi, bổ sung các chế định liên quan để bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ và hiệu lực thi hành của văn bản.

Những hạn chế, bất cập nêu trên đã ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu lực và hiệu quả của Luật Chuyển giao công nghệ, chưa thực sự tạo môi trường pháp lý thuận lợi và phù hợp thúc đẩy hoạt động đổi mới, ứng dụng và chuyển giao công nghệ phục vụ phát triển đất nước nhanh và bền vững trong bối cảnh mới. Do vậy, việc xây dựng Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi) là rất cần thiết.

II. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT 
1. Mục tiêu

Việc sửa đổi, bổ sung Luật Chuyển giao công nghệ nhằm tạo môi trường pháp lý thuận lợi thúc đẩy hoạt động chuyển giao công nghệ, đổi mới công nghệ, thương mại hóa và ứng dụng các thành tựu KH&CN hiện đại, lành mạnh hóa thị trường công nghệ và môi trường kinh doanh ở Việt Nam, từ đó, góp phần nâng cao năng lực công nghệ của quốc gia và doanh nghiệp, thúc đẩy chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động và sức cạnh tranh của nền kinh tế đi đôi với kiểm soát công nghệ chuyển giao, bảo đảm môi trường xanh và phát triển bền vững đất nước.
2. Quan điểm chỉ đạo

Dự án Luật được xây dựng trên cơ sở quán triệt các quan điểm sau:

a) Thể chế hóa kịp thời các quan điểm, đường lối đổi mới của Đảng và Nhà nước về phát triển KH&CN phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa; coi doanh nghiệp là trung tâm của đổi mới, ứng dụng và chuyển giao công nghệ, hỗ trợ phát triển thị trường công nghệ trong nước; ngăn chặn nhập khẩu công nghệ lạc hậu, tiếp thu và làm chủ công nghệ tiên tiến của thế giới phù hợp với điều kiện Việt Nam.

b) Kế thừa các nội dung tiến bộ của Luật Chuyển giao công nghệ năm 2006, xác định, lựa chọn các vấn đề thực sự vướng mắc để kịp thời tháo gỡ, tạo thuận lợi tối đa cho hoạt động chuyển giao công nghệ trong nước và từ nước ngoài vào Việt Nam để cải thiện trình độ công nghệ quốc gia và năng lực hấp thụ công nghệ của doanh nghiệp, phục vụ tăng trưởng bền vững. 

c) Đổi mới tư duy và phương thức quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ phù hợp với bối cảnh mới để bảo đảm hiệu quả kiểm soát công nghệ đi đôi với giảm thiểu thủ tục hành chính đối với doanh nghiệp; đảm bảo tính khả thi, đồng bộ và thống nhất của hệ thống pháp luật hiện hành.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG LUẬT 

Thực hiện nhiệm vụ được Chính phủ giao, Bộ Khoa học và Công nghệ đã  thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập xây dựng dự án Luật với sự tham gia của đại diện các Bộ, ngành và cơ quan, tổ chức có liên quan. 
Ban soạn thảo đã tiến hành tổng kết tình hình thực hiện Luật Chuyển giao công nghệ 2006 trong giai đoạn 2007-2015, đánh giá đầy đủ mặt tích cực và những vấn đề còn tồn tại của Luật Chuyển giao công nghệ năm 2006; đồng thời, nghiên cứu kinh nghiệm của các nước khu vực và thế giới (Mỹ, Hàn Quốc, Trung Quốc, Nhật Bản, Malaysia, Phần Lan) để tham khảo cho chính sách quản lý hoạt động chuyển giao công nghệ ở Việt Nam. 

Dự thảo Luật được gửi lấy ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương (19/20 Bộ và 40/63 tỉnh, thành phố đã gửi văn bản góp ý); được các nhà khoa học, các chuyên gia pháp luật trong nước và nước ngoài, các tổ chức xã hội, nghề nghiệp, các doanh nghiệp, viện nghiên cứu, trường đại học tham gia đóng góp ý kiến dưới nhiều hình thức khác nhau. 
Sau khi được Bộ Tư pháp thẩm định, Bộ Khoa học và Công nghệ đã hoàn thiện hồ sơ dự án Luật và trình Chính phủ ngày 13/6/2016 (Tờ trình số 2475/TTr-BKHCN). Dự án Luật được Chính phủ thông qua tại Phiên họp thường kỳ tháng 6 (ngày 27/6/2016) và trình Quốc hội ngày 22/8/2016 (Tờ trình số 270/TTg-CP).  
Dự án Luật đã được Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội thẩm tra (ngày 09/9/2016) và được Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến (ngày 13/9/2016). Căn cứ ý kiến tại cuộc họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Tổng thư ký Quốc hội đã ra Thông báo số 102/TB-TTKQH ngày 14/9/2016 đề nghị Chính phủ rà soát toàn diện Luật Chuyển giao công nghệ 2006, trình Quốc hội Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi) để Quốc hội xem xét thông qua tại hai kỳ họp (kỳ họp thứ hai và thứ ba, Quốc hội khóa XIV). 
Ban soạn thảo đã sửa đổi, bổ sung dự án Luật trên cơ sở tiếp thu ý kiến thẩm tra của Ủy ban Khoa học, Công nghệ, Môi trường của Quốc hội, ý kiến chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội và đã trình Chính phủ thông qua (ngày 03/10/2016).  
IV. PHẠM VI SỬA ĐỔI, BỐ CỤC VÀ NHỮNG NỘI DUNG MỚI, CHỦ YẾU CỦA DỰ THẢO LUẬT 
1. Phạm vi sửa đổi

Căn cứ yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát toàn diện Luật Chuyển giao công nghệ năm 2006, nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Luật theo hướng kế thừa các nội dung tiến bộ của Luật Chuyển giao công nghệ năm 2006, xác định, lựa chọn các vấn đề thực sự vướng mắc để kịp thời tháo gỡ, tạo thuận lợi tối đa cho hoạt động chuyển giao công nghệ tại Việt Nam, cải thiện trình độ công nghệ quốc gia và năng lực hấp thụ công nghệ của doanh nghiệp; hỗ trợ phát triển thị trường công nghệ trong nước; có cơ chế kiểm tra, kiểm soát công nghệ nhập khẩu, bảo đảm hài hoà giữa đầu tư, phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường, phát triển bền vững. 

 Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi) gồm 7 chương, 62 điều, trong đó sửa đổi 30/61 điều, bổ sung 02 điều mới và bỏ 01 điều, tập trung vào một số vấn đề sau: (i) Phát triển thị trường KH&CN; (ii) Thương mại hóa công nghệ, kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; (iii) Hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp ứng dụng, đổi mới công nghệ; (iv) Tăng cường vai trò quản lý nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ; và (v) Cơ chế phối hợp và trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước đối với việc thúc đẩy hoạt động chuyển giao, thương mại hóa, ứng dụng và đổi mới công nghệ. 

2. Bố cục 
- Chương I: Quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 14) quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ, chính sách của Nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ, đối tượng công nghệ chuyển giao, quy định về 3 danh mục công nghệ khuyến khích chuyển giao, hạn chế chuyển giao và cấm chuyển giao, hình thức chuyển giao và công tác thẩm định công nghệ trong các dự án đầu tư. 

- Chương II: Hợp đồng chuyển giao công nghệ (từ Điều 15 đến Điều 28) quy định về hợp đồng chuyển giao công nghệ và các vấn đề liên quan: nguyên tắc giao kết và thực hiện hợp đồng, chuyển giao quyền sở hữu và sử dụng công nghệ, quyền và nghĩa vụ của các bên chuyển giao công nghệ, phương thức chuyển giao, phương thức thanh toán, thủ tục cấp phép chuyển giao công nghệ, thủ tục cấp đăng ký hợp đồng chuyển giao công nghệ, xử lý vi phạm hợp đồng chuyển giao công nghệ.  

- Chương III: Dịch vụ chuyển giao công nghệ (từ Điều 29 đến Điều 34) quy định về các loại hình dịch vụ chuyển giao công nghệ; chính sách  đối với tổ chức môi giới, tư vấn, xúc tiến chuyển giao công nghệ; nguyên tắc giao kết và thực hiện hợp đồng dịch vụ chuyển giao công nghệ, quyền và nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ chuyển giao công nghệ, điều kiện của tổ chức đánh giá, định giá, giám định công nghệ.

- Chương IV: Các biện pháp khuyến khích, thúc đẩy chuyển giao công nghệ (từ Điều 35 đến Điều 51) quy định về phát triển thị trường công nghệ và các vấn đề liên quan: thương mại hóa công nghệ, kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; phân chia lợi nhuận khi sử dụng, chuyển giao, thương mại hóa công nghệ, kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; Quỹ đổi mới công nghệ quốc gia; Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia; cơ chế hỗ trợ, khuyến khích và trách nhiệm của Nhà nước, tổ chức, cá nhân trong hoạt động chuyển giao công nghệ ở nông thôn, miền núi và địa bàn khó khăn; thống kê về chuyển giao công nghệ và chính sách thuế đối với hoạt động chuyển giao công nghệ.
- Chương V: Trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ (từ Điều 52 đến Điều 55) quy định về trách nhiệm của Chính phủ, Bộ Khoa học và Công nghệ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban Nhân dân cấp tỉnh đối với hoạt động chuyển giao, thương mại hóa, ứng dụng và đổi mới công nghệ.
- Chương VI: Giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm (từ Điều 56 đến Điều 59) quy định về giải quyết tranh chấp và xử lý vi phạm trong hoạt động chuyển giao công nghệ. 
- Chương VII: Điều khoản thi hành (từ Điều 60 đến Điều 62) quy định về hiệu lực thi hành và điều khoản chuyển tiếp. 
3. Các nội dung mới của Dự thảo Luật 
a) Nội dung mới
- Quy định cơ chế hỗ trợ, khuyến khích phát triển tổ chức trung gian, nâng cao năng lực nguồn cung và cầu để phát triển thị trường KH&CN (Khoản 1 Điều 35 Dự thảo Luật).

- Quy định việc đưa kết quả nghiên cứu và phát triển công nghệ, công nghệ, đối tượng sở hữu trí tuệ có thể xác định được giá trị làm tài sản bảo đảm trong giao dịch vay vốn đầu tư cho các dự án KH&CN, khởi nghiệp công nghệ, phát triển sản xuất kinh doanh (khoản 3 Điều 46 Dự thảo Luật).  
- Cơ chế phối hợp giữa Bộ Khoa học và Công nghệ với các cơ quan liên quan về chống chuyển giá trong hoạt động chuyển giao công nghệ, quy định về kiểm toán giá công nghệ trong chuyển giao công nghệ giữa công ty mẹ - công ty con hoặc giữa các bên có quan hệ liên kết; tổ chức điều tra, thu thập thông tin về chuyển giao công nghệ, đổi mới công nghệ phục vụ quản lý nhà nước về chuyển giao công nghệ (khoản 3 Điều 23 và Điều 51 Dự thảo Luật). 
- Tăng cường trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác thẩm định công nghệ các dự án đầu tư nhằm hạn chế, ngăn chặn công nghệ lạc hậu, công nghệ ảnh hưởng đến quốc phòng, an ninh, môi trường và phát triển bền vững của quốc gia (Điều 5, Điều 12 và Điều 26 Dự thảo Luật). 
- Mở rộng nội dung chi của Quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp theo hướng doanh nghiệp có thể sử dụng Quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp để đầu tư, đối ứng vốn và nhận đối ứng vốn đầu tư cho ươm tạo công nghệ, thương mại hóa công nghệ, kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ của doanh nghiệp (khoản 4 Điều 46 Dự thảo Luật). 
- Quy định về thống kê chuyển giao công nghệ theo hướng phù hợp với Luật Thống kê 2015.

b) Nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể
- Về phát triển thị trường KH&CN
Để phát triển thị trường KH&CN theo hướng tạo cơ chế, chính sách đủ mạnh cho các tổ chức trung gian, thúc đẩy cung, cầu công nghệ, một số quy định được sửa đổi, bổ sung như sau: 
+ Điều 34 sửa đổi, bổ sung quy định điều kiện và trách nhiệm của các tổ chức đánh giá, định giá và giám định công nghệ.
Luật Đầu tư năm 2014 quy định dịch vụ đánh giá, định giá và giám định công nghệ là dịch vụ đầu tư, kinh doanh có điều kiện; Luật Chuyển giao công nghệ năm 2006 chỉ quy định giám định công nghệ là loại dịch vụ có điều kiện. Vì vậy, cần sửa đổi, bổ sung Điều 34 Luật Chuyển giao công nghệ cho phù hợp với Luật Đầu tư, bảo đảm năng lực cần thiết của các tổ chức cung cấp dịch vụ đánh giá, định giá và giám định công nghệ; đồng thời, thống nhất với Luật Giá (tổ chức định giá công nghệ phải đáp ứng đồng thời các điều kiện của tổ chức thẩm định giá và tổ chức định giá công nghệ).
+  Bổ sung Điều 33 về tổ chức môi giới, tư vấn và xúc tiến chuyển giao công nghệ nhằm tạo điều kiện cho các tổ chức này thực hiện tốt chức năng kết nối chuyển giao công nghệ.
+ Điều 35 về biện pháp phát triển thị trường KH&CN, bao gồm: hỗ trợ tổ chức trung gian; nâng cao năng lực nguồn cung, nguồn cầu công nghệ.
- Về thương mại hóa công nghệ, kết quả KH&CN
+ Điều 41 về thương mại hóa công nghệ, kết quả KH&CN, gồm: giao quyền sở hữu và quyền sử dụng kết quả KH&CN có sử dụng ngân sách nhà nước; trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước trong công bố kết quả KH&CN có khả năng thương mại hóa; hỗ trợ của Nhà nước đối với hoạt động liên kết giữa tổ chức ứng dụng, chuyển giao công nghệ ở địa phương với tổ chức KH&CN trong việc hoàn thiện kết quả KH&CN được tạo ra từ ngân sách nhà nước phù hợp với đặc thù địa phương; trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước trong chuyển giao quyền sở hữu và quyền sử dụng kết quả KH&CN cho tổ chức, cá nhân có nhu cầu trong trường hợp tổ chức chủ trì thực hiện nhiệm vụ KH&CN không sử dụng kết quả.
+ Điều 43 quy định về phân chia lợi nhuận khi sử dụng, thương mại hóa kết quả KH&CN được tạo ra bằng ngân sách nhà nước để bảo đảm thống nhất với Luật Khoa học và Công nghệ.

- Về hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp ứng dụng và đổi mới công nghệ

Điều 46 được sửa đổi, bổ sung theo hướng hỗ trợ doanh nghiệp: i) Thành lập tổ chức nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; đầu tư cho hạ tầng hoạt động giải mã công nghệ là đối tượng được ưu tiên xem xét hỗ trợ vốn, bảo lãnh vay vốn và hỗ trợ lãi suất vay từ Quỹ Đổi mới công nghệ Quốc gia và các tổ chức tín dụng; ii) Nhà nước hỗ trợ kinh phí chuyển giao công nghệ giữa tổ chức KH&CN với doanh nghiệp thuộc địa bàn, lĩnh vực ưu đãi đầu tư; iii) Sử dụng Quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp để đầu tư, đối ứng và nhận đối ứng vốn đầu tư cho dự án khởi nghiệp công nghệ, thương mại hóa công nghệ, kết quả KH&CN; và iv) cho phép sử dụng kết quả KH&CN, công nghệ và đối tượng sở hữu công nghiệp làm tài sản bảo đảm trong giao dịch vay vốn đầu tư cho dự án KH&CN, khởi nghiệp công nghệ và phát triển sản xuất, kinh doanh.
- Về quản lý nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ
Để nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động chuyển giao, thương mại hóa, ứng dụng và đổi mới công nghệ, một số quy định được sửa đổi, bổ sung như sau:
+ Điều 5 về chính sách của Nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ, bổ sung quy định: Ưu tiên phát triển công nghệ phục vụ phát triển sản phẩm chủ lực, sản phẩm trọng điểm, sản phẩm quốc gia; tăng cường quản lý nhà nước đối với hoạt động chuyển giao, ứng dụng công nghệ để hạn chế, ngăn chặn công nghệ lạc hậu, ảnh hưởng đến môi trường và phát triển bền vững quốc gia.

+ Điều 12 quy định trách nhiệm của cơ quan quản lý KH&CN và quản lý chuyên ngành trong thẩm định công nghệ từ đầu vào quá trình xét chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư để ngăn chặn công nghệ lạc hậu, gây nguy hại đến sức khỏe con người, tài nguyên, môi trường và phát triển bền vững quốc gia. 
+ Điều 23 về giá và phương thức thanh toán, bổ sung quy định về vấn đề  chuyển giao công nghệ từ công ty mẹ sang công ty con và giữa các bên có quan hệ liên kết để hạn chế hiện tượng chuyển giá qua hoạt động chuyển giao công nghệ gây thất thu ngân sách nhà nước.
+ Điều 26 về đăng ký hợp đồng chuyển giao công nghệ, sửa đổi cơ chế tự nguyện đăng ký sang cơ chế bắt buộc đăng ký đối với tổ chức, cá nhân chuyển giao công nghệ từ nước ngoài vào Việt Nam, từ Việt Nam ra nước ngoài và chuyển giao công nghệ trong nước có sử dụng vốn nhà nước.  
+ Điều 44 bổ sung quy định trường hợp dự án đầu tư có sử dụng vốn nhà nước thì giá trị công nghệ đưa vào góp vốn phải được định giá bởi một tổ chức định giá để hạn chế tình trạng sử dụng vốn nhà nước không hiệu quả.   

+ Điều 45 sửa đổi, bổ sung theo hướng quy định đối tượng được ưu đãi thuế; cơ chế phối hợp quản lý hoạt động chuyển giao công nghệ thông qua hệ thống kê khai thuế thu nhập doanh nghiệp. 
+ Điều 51 điều chỉnh quy định về thống kê chuyển giao công nghệ theo hướng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định cụ thể việc thu thập số liệu thống kê về chuyển giao công nghệ; phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính thu thập thông tin và chia sẻ dữ liệu thống kê về chuyển giao công nghệ.  
+ Các Điều 53, Điều 54 và Điều 55: sửa đổi, bổ sung trách nhiệm của Bộ Khoa học và Công nghệ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong quản lý nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ, cơ chế phối hợp trong thúc đẩy hoạt động chuyển giao công nghệ.
Trên đây là nội dung cơ bản của dự án Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi). Chính phủ kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.
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� Giai đoạn 2011-2015, tốc độ tăng trưởng kinh tế của Việt Nam đạt trung bình 6%; GDP năm 2015 đạt khoảng 193.4 tỷ USD; thu nhập bình quân đầu người 2.109 USD. Việt Nam đã thoát khỏi tình trạng kém phát triển và bước đầu gia nhập nhóm các quốc gia có thu nhập trung bình.


� Giai đoạn 2016-2020, Việt Nam hội nhập ngày càng sâu rộng vào nền kinh tế thế giới và khu vực với việc đàm phán gia nhập các hiệp định tự do thương mại đa phương (Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương TPP, Hiệp định tự do thương mại với EU-EVFTA, Cộng đồng kinh tế ASEAN-AEC), mở ra cơ hội thị trường rộng lớn nhưng cũng tạo ra sự cạnh tranh quyết liệt đối với nền kinh tế và các doanh nghiệp Việt Nam. 


� Trong lịch sử phát triển công nghệ và công nghiệp, nhân loại chứng kiến ba cuộc cách mạng công nghiệp từ cuối thế kỷ 18 với phát minh động cơ hơi nước, cuối thế kỷ 19 với năng lượng điện, cuối thế kỷ 20 với vai trò của điện tử, công nghệ thông tin và sản xuất tự động. Thời đại ngày nay là sự khởi đầu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư với trí tuệ ảo, kỷ nguyên số và sự phát triển bùng nổ của các công nghệ xuyên ngành (trans-disciplinary) vật lý, kỹ thuật số và sinh học, làm lu mờ ranh giới của các lĩnh vực nghiên cứu đơn ngành truyền thống. Tốc độ phát triển theo cấp số lũy thừa và quy mô tác động của các công nghệ mới thời hiện đại sẽ làm thay đổi mọi lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội, mọi hệ thống sản xuất, quản lý và điều hành.


� Vấn đề ứng phó với tội phạm công nghệ cao, vũ khí sinh học, vũ khí tự động có tầm ảnh hưởng xuyên quốc gia; xác định danh mục công nghệ cấm chuyển giao.
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