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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước 


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Căn cứ Điều 62 Luật Kiểm toán nhà nước năm 2015; Nghị quyết số 927/2010/UBTVQH12 ngày 19/4/2010 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc ban hành Chiến lược phát triển Kiểm toán nhà nước đến năm 2020; Nghị quyết số 1022/NQ-UBTVQH13 ngày 19/8/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về kế hoạch soạn thảo, ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 9, Kiểm toán nhà nước (KTNN) xin trân trọng báo cáo và đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ

1. Sự cần thiết ban hành

(1) Để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật, kịp thời thể chế hóa Hiến pháp sửa đổi năm 2013, Luật Tổ chức Quốc hội năm 2014, Luật KTNN sửa đổi năm 2015, Kế hoạch soạn thảo, ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành các luật được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIII và để thực hiện tốt Nghị quyết số 927/2010/UBTVQH12 ngày 19/4/2010 Ủy ban Thường vụ Quốc hội phê chuẩn Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2020, việc ban hành Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục và chế độ ưu tiên với cán bộ, công chức của KTNN là rất cần thiết.

(2) Hiện nay, chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục đối với cán bộ, công chức KTNN đang thực hiện theo 03 Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các Nghị quyết này được ban hành trên cơ sở Luật KTNN năm 2005 trước đây, cụ thể:  (i) Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội phê chuẩn Bảng lương và phụ cấp chức vụ đối với cán bộ lãnh đạo KTNN; Bảng lương, phụ cấp, trang phục đối với cán bộ, công chức KTNN; Chế độ ưu tiên đối với kiểm toán viên nhà nước; (ii) Nghị quyết số 794/2009/NQ-UBTVQH12 ngày 22/6/2009 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sửa đổi, bổ sung chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức và người lao động của KTNN ban hành kèm theo Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006; (iii) Nghị quyết số 670a/2013/NQ-UBTVQH13 ngày 14/10/2013 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội sửa đổi tỷ lệ phần trăm được trích, được sử dụng từ số tiền do KTNN phát hiện và kiến nghị trong Nghị quyết số 794/2009/NQ-UBTVQH12. Riêng Nghị quyết số 1003/NQ-UBTVQH11 đã được sửa đổi, bổ sung hai lần (lần một, sửa đổi căn cứ trích và nội dung chi bằng Nghị quyết số 794/2009/NQ-UBTVQH12 ngày 22/6/2009; lần hai, thay đổi tỷ lệ trích từ 2% lên 5% bằng Nghị quyết số 670a/2013/UBTVQH13 ngày 14/10/2013). 
Kể từ thời điểm thi hành Luật KTNN sửa đổi năm 2015 (ngày 01/01/2016), các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức của KTNN được quy định tại 03 Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội nêu trên đã không còn phù hợp theo quy định tại Điều 62, Luật KTNN sửa đổi năm 2015 về "chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức của KTNN". Do vậy, cần thiết phải hợp nhất 03 Nghị quyết thành 01 Nghị quyết chung của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về chế độ đối với cán bộ, công chức của KTNN theo quy định của Luật KTNN sửa đổi năm 2015, trong đó kế thừa những quy định đang còn phù hợp và sửa đổi, bổ sung một số nội dung không còn phù hợp.

2. Căn cứ và cơ sở pháp lý

- Căn cứ các Nghị quyết lần thứ IX, X, XI, XII của Đảng đều khẳng định cần thiết phải tăng cường năng lực cho tổ chức và hoạt động của cơ quan KTNN.

- Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam sửa đổi năm 2013 tại Điều 118 quy định: “KTNN là cơ quan do Quốc hội thành lập, hoạt động độc lập và chỉ tuân theo pháp luật, thực hiện kiểm toán việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công”.
- Luật KTNN sửa đổi năm 2015, Điều 62 quy định: “Chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục và chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức của KTNN do Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định”.
- Nghị quyết số 927/2010/UBTVQH12 ngày 19/4/2010 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội ban hành Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2020. Theo đó, mục tiêu phát triển KTNN đến năm 2020 là "Nâng cao năng lực hoạt động, hiệu lực pháp lý, chất lượng và hiệu quả hoạt động của KTNN như một công cụ hữu hiệu của Nhà nước trong kiểm tra, giám sát quản lý và sử dụng ngân sách, tiền và tài sản nhà nước; xây dựng KTNN có trình độ chuyên nghiệp cao, từng bước hiện đại, trở thành cơ quan kiểm tra tài chính công có trách nhiệm và uy tín, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, phù hợp với các thông lệ và chuẩn mực quốc tế”. 

Trong nội dung Chiến lược phát triển cơ sở vật chất và chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, công chức, kiểm toán viên của KTNN, Chiến lược nêu rõ: “Xây dựng chính sách ưu tiên để tạo bước mạnh mẽ trong việc huy động nguồn lực nhằm đảm bảo cơ sở vật chất mang tính đặc thù cho toàn hệ thống KTNN. Việc xây dựng cơ sở vật chất và chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, công chức, Kiểm toán viên của KTNN cần tập trung vào một số vấn đề sau:

+ Xây dựng, trang bị đầy đủ hệ thống trụ sở, phương tiện làm việc cho KTNN ở trung ương và các địa phương theo tiến độ phát triển của KTNN, chú trọng việc đầu tư thiết bị phục vụ công tác kiểm toán. Phấn đấu đến năm 2015 xây dựng xong và cơ bản trang bị đầy đủ, đồng bộ trang thiết bị, phương tiện làm việc tại tất cả các đơn vị trực thuộc KTNN theo tiêu chuẩn, định mức Chính phủ quy định. 

+ Phối hợp với Bộ Tài chính và các đơn vị có liên quan nghiên cứu, xây dựng và ban hành các tiêu chuẩn, định mức sử dụng kinh phí, ngân sách và phương tiện phù hợp với tính chất và đặc thù của hoạt động kiểm toán và chức trách, nhiệm vụ của Kiểm toán viên. Đảm bảo đầy đủ kinh phí cho các hoạt động kiểm toán, có chế độ đãi ngộ thích hợp cho cán bộ, công chức, Kiểm toán viên nhà nước; đầu tư phát triển hạ tầng công nghệ thông tin và các phương tiện, máy tính, công cụ trợ giúp hoạt động kiểm toán...”
Từ những lí do cần thiết và căn cứ pháp lý nêu trên, KTNN trân trọng đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước.

II. THỰC TRẠNG CHẾ ĐỘ TIỀN LƯƠNG, PHỤ CẤP, TRANG PHỤC VÀ CHẾ ĐỘ ƯU TIÊN ĐỐI VỚI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC CỦA KTNN HIỆN NAY
1. Quy định hiện hành về chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục và chế độ ưu tiên đối với CBCC của KTNN 

a) Chế độ tiền lương của cán bộ, công chức KTNN: Bảng lương cán bộ, công chức KTNN hiện nay như đối với cán bộ, công chức cơ quan hành chính, sự nghiệp (ban hành kèm theo Nghị định số 204/2004/NĐ-CP của Chính phủ), theo đó: thang lương của Kiểm toán viên cao cấp có 6 bậc với hệ số lương 6,20 đến 8,0, tương đương với chuyên viên cao cấp (loại A3); thang lương của Kiểm toán viên chính có 8 bậc với hệ số lương 4,40 đến 6,78 tương đương chuyên viên chính (loại A2); thang lương của Kiểm toán viên và Kiểm toán viên dự bị có 9 bậc với hệ số lương 2,34 đến 4,98 tương đương với chuyên viên (loại A1).

b) Chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với kiểm toán viên nhà nước

Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 quy định đối tượng được hưởng phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với cán bộ, công chức KTNN được thực hiện từ 01 tháng 01 năm 2006, bao gồm: kiểm toán viên cao cấp, gồm cả chức danh Tổng KTNN được hưởng thêm 15% mức lương hiện hưởng; kiểm toán viên chính được hưởng thêm 20% mức lương hiện hưởng; kiểm toán viên, kiểm toán viên dự bị được hưởng thêm 25% mức lương hiện hưởng. Kinh phí để thực hiện chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với Kiểm toán viên nhà nước được bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm của KTNN.

c) Chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN

Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 quy định như sau: quần áo thu đông: 2 năm/1 bộ, lần đầu 2 bộ; áo khoác chống rét: 5 năm/1 chiếc; quần áo xuân hè: 1 năm/1 bộ, lần đầu 2 bộ; áo sơ mi dài tay: 1 năm/1 chiếc, lần đầu 2 chiếc; thắt lưng: 2 năm/1 chiếc; giầy da: 2 năm/1 đôi; bít tất: 1 năm/2 đôi; dép có quai hậu: 1 năm/1 đôi; cà vạt: 5 năm/2 chiếc; áo mưa: 2 năm/1 chiếc; cặp tài liệu: 2 năm/1 cái.

Kinh phí để thực hiện chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN được bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước hàng năm của KTNN.

d) Chế độ ưu tiên đối với kiểm toán viên nhà nước

Căn cứ vào kết quả kiểm toán hàng năm, KTNN được trích 5% trên số tiền KTNN phát hiện và kiến nghị đã được thực hiện để chi: “(1) Chi khuyến khích, thưởng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của KTNN không vượt quá 0,8 lần lương cấp bậc, phụ cấp chức vụ, vượt khung và chế độ phụ cấp theo nghề; (2) Số kinh phí còn lại sau khi chi khuyến khích, thưởng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của KTNN được sử dụng để đầu tư cơ sở vật chất và tăng cường năng lực hoạt động của ngành”. 

2. Một số bất cập khi thực hiện chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục và chế độ ưu tiên với CBCC của KTNN 
Từ thực tiễn thi hành các Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội thời gian qua và trước yêu cầu tình hình hiện nay của KTNN, việc thực hiện chế độ đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của KTNN đã bộc lộ một số khó khăn, bất cập sau:

a) Về bảng lương chức vụ Tổng KTNN
Bảng lương Tổng KTNN hiện nay có hai bậc lương: Bậc 1 (9,70), Bậc 2 (10,30). Theo quy định của Hiến pháp năm 2013, KTNN là một cơ quan Hiến định độc lập; Luật KTNN sửa đổi năm 2015 đã quy định nhiệm vụ và trách nhiệm của Tổng KTNN cao hơn, nặng nề hơn so với Luật KTNN năm 2006. Tổng KTNN do Quốc hội bầu, chịu trách nhiệm trước Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội; chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung báo cáo kiểm toán của KTNN. Tổng KTNN chịu trách nhiệm trực tiếp về chất lượng chuyên môn, nghiệp vụ đối với kết luận, kiến nghị của ngành về sai phạm của đơn vị được kiểm toán. Tuy nhiên, bậc lương của Tổng KTNN hiện nay vẫn chưa được sửa đổi để tương xứng với nhiệm vụ và trách nhiệm được giao.

b) Chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN

Trong quá trình thực hiện quy định về chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN, bên cạnh những kết quả đã đạt được vẫn còn một số bất cập như:

(i) KTNN chưa có mẫu trang phục thống nhất, thể hiện tính chính quy, hiện đại phù hợp với vị trí, chức năng, nhiệm vụ và mang đặc trưng của ngành KTNN. Trang phục không thể hiện họ tên, ngạch công chức của cán bộ, công chức, viên chức trong khi thi hành nhiệm vụ.

(ii) Tính ổn định của trang phục không cao, bình quân hơn 03 năm thay đổi mẫu, chất liệu, mầu sắc/lần (kể từ năm 2007 đến nay, trang phục của Kiểm toán nhà nước đã 03 lần thay đổi về kiểu mẫu, màu sắc và chất liệu vải). Chưa quy định bắt buộc cán bộ, công chức, viên chức mặc trang phục thường xuyên trong khi làm nhiệm vụ nên việc thực hiện chưa thống nhất.

(iii) Kinh phí may trang phục thấp nên chất lượng vải chưa đảm bảo, chưa phù hợp với điều kiện công tác của kiểm toán viên tại các địa bàn, vùng miền có thời tiết, khí hậu khác nhau.

III. ĐỀ XUẤT MỘT SỐ NỘI DUNG ĐỂ ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ ĐỐI VỚI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC

Trong quá trình triển khai thực hiện một số nội dung về chế độ đối với cán bộ, công chức quy định tại 03 Nghị quyết nêu trên, KTNN đã thực hiện tiết kiệm chi tiêu, hiệu quả nguồn kinh phí được cấp. Để thực hiện Luật KTNN sửa đổi năm 2015, Kiểm toán nhà nước kính đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết quy định về chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước trên cơ sở hợp nhất 03 Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội hiện nay. Về chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước cơ bản kế thừa quy định hiện hành và đề xuất sửa đổi, bổ sung như sau:

1. Một số nội dung cơ bản giữ nguyên, chỉ thay đổi về mặt thuật ngữ để đảm bảo phù hợp quy định của Luật KTNN năm 2015 và Luật Cán bộ, công chức

KTNN kính đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho giữ nguyên các quy định sau: 
(1) Lương của Phó Tổng KTNN, phụ cấp chức vụ đối với Phó Tổng KTNN và công chức lãnh đạo cấp vụ, cấp phòng của KTNN sửa đổi thành “Bảng Phụ cấp chức vụ lãnh đạo của Kiểm toán nhà nước” cho phù hợp Luật Cán bộ, công chức hiện hành; 
(2) Bảng lương của công chức KTNN chỉ bỏ ngạch “Kiểm toán viên dự bị” cho phù hợp quy định của Luật KTNN sửa đổi năm 2015.
(3) Chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của KTNN.
(4) Chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với cán bộ, công chức KTNN chỉ bỏ ngạch “Kiểm toán viên dự bị” cho phù hợp quy định của Luật KTNN sửa đổi năm 2015.

2. Một số nội dung đề nghị sửa đổi, bổ sung
2.1. Bảng lương của Tổng KTNN
Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 quy định: Bảng lương của Tổng KTNN hiện nay có 02 bậc lương: Bậc 1 (hệ số 9,70), Bậc 2 (hệ số 10,30).

KTNN kính đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định Bảng lương mới: Tổng KTNN có 02 bậc lương: Bậc 1 (9,80), Bậc 2 (10,40), vì lí do sau:

Theo quy định của Hiến pháp đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 28 tháng 11 năm 2013, KTNN là một cơ quan Hiến định độc lập; Luật KTNN năm 2015 đã quy định nhiệm vụ và trách nhiệm Tổng Kiểm toán nhà nước cao hơn, nặng nề hơn so với Luật KTNN năm 2006. Tổng Kiểm toán nhà nước do Quốc hội bầu, chịu trách nhiệm trước Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội; chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung báo cáo kiểm toán của KTNN. Tổng KTNN chịu trách nhiệm trực tiếp về chất lượng chuyên môn, nghiệp vụ đối với kết luận, kiến nghị của ngành về sai phạm của đơn vị được kiểm toán và thực hiện nhiệm vụ của thành viên Ban chỉ đạo Trung ương về phòng chống tham nhũng. Vì vậy, cần quy định bậc lương mới đối với Tổng KTNN để tương xứng với vị thế, trách nhiệm của Tổng KTNN đã được Hiến pháp năm 2013 và Luật KTNN năm 2015 quy định.  

2.2. Chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN 

Với quan điểm đổi mới trang phục của KTNN thể hiện tính chuyên nghiệp, chính quy, hiện đại của KTNN; phải đảm bảo về chất lượng, hiện đại về hình thức, màu sắc, tính năng sử dụng, thể hiện tính trang nghiêm, tạo dựng hình ảnh riêng và mang đặc trưng của Kiểm toán nhà nước; góp phần nâng cao kỷ luật, kỷ cương, danh dự, trách nhiệm nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức Kiểm toán nhà nước; tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ. Đồng thời, trang phục phải đảm bảo các tiêu chí về định mức, chủng loại trang phục, chất lượng trang phục khi tham gia hoạt động kiểm toán, làm việc tại công sở và khi giao tiếp; trang phục phải tiện dụng, phù hợp với điều kiện thời tiết, khí hậu của từng vùng, miền khác nhau; kinh phí may trang phục hợp lý, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước. Sau khi tham khảo có chọn lọc trang phục của một số cơ quan KTNN trên thế giới và trang phục của một số Bộ, ngành, KTNN trân trọng đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề xuất tiếp tục kế thừa cơ bản những quy định về quản lý, sử dụng trang phục, đồng thời sửa đổi, bổ sung quy định trang phục của ngành KTNN cụ thể như sau:  

(1) Loại trang phục, niên hạn và điều kiện cấp phát trang phục  

(i) Đối với trang phục cấp phát theo niên hạn:

- Trang phục xuân hè: 1 bộ/ 1 năm (lần đầu cấp 2 bộ);

- Trang phục thu đông: 1 bộ/ 2 năm (lần đầu cấp 2 bộ);
- Áo sơmi dài tay: 1 chiếc/1 năm (lần đầu cấp 2 chiếc); 

- Cravat: 1 cái/ 2 năm;

- Cặp tài liệu: 1 cái/ 2 năm;

- Thắt lưng: 1 cái/ 2 năm;

- Giầy da: 1 đôi/ 2 năm;

- Dép quai hậu: 1 đôi/ 1 năm;

- Bít tất: 2 đôi/ 1 năm;

- Quần áo mưa: 1 chiếc/ 1 năm;

- Áo khoác chống rét: 1 chiếc/ 5 năm.

(ii) Đối với trang phục cấp phát một lần (cấp bổ sung khi bị hư hỏng, thay đổi chức vụ):

- Mũ kêpi;

- Cầu vai;

- Huy hiệu

- Biển tên.

(2) Về kiểu mẫu trang phục: Đề nghị đổi mới trang phục theo hướng thể hiện tính chuyên nghiệp cao, chính quy, lâu dài (tránh trường hợp mỗi Tổng KTNN qui định một kiểu trang phục khác nhau), có mũ kepi, cầu vai, biển tên, cravat (Kèm theo Đề án trang phục và chi tiết các mẫu thiết kế trang phục, phụ kiện). 

Qua quá trình thực hiện Nghị quyết  số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và quy định của KTNN về chế độ cấp phát, quản lý, sử dụng trang phục đến nay, ngoài việc thường xuyên thay đổi kiểu mẫu, màu sắc và chất lượng chưa đảm bảo, các chế độ khác cơ bản phù hợp và cân đối với các ngành. Do đó, đề nghị tiếp tục kế thừa cơ bản những quy định về quản lý, sử dụng trang phục, đồng thời bổ sung quy định mới để phù hợp với những đổi mới về trang phục KTNN. Kiểm toán nhà nước kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội đồng ý mẫu (kiểu dáng) và chế độ cấp phát trang phục trên, giao Tổng KTNN quy định cụ thể về màu sắc và chế độ sử dụng trang phục trong ngành KTNN.

(3) Về hình thức lựa chọn nhà thầu may trang phục

Theo quy định của Luật Đấu thầu và các văn bản liên quan.  

(4) Về kinh phí

Kinh phí để thực hiện chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN được bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước hàng năm của KTNN, KTNN dự toán kinh phí may sắm trang phục ngành ổn định trong 02 năm 2017-2018, như sau:

- Kinh phí đề nghị NSNN cấp năm 2017 để cấp phát lần đầu cho cán bộ, công chức KTNN: 29,3 tỷ đồng (tăng so với chế độ trang phục hiện hành 4,3 tỷ đồng do phát sinh một số phụ kiện mũ, cầu vai, biển tên... kèm theo trang phục mới).
- Kinh phí đề nghị NSNN cấp năm 2018 để cấp phát hàng năm đối với các loại trang phục theo niên hạn hàng năm: 6,3 tỷ đồng (tăng so với thời giá chế độ trang phục hiện hành 577 triệu đồng).

(Kèm theo Đề án trang phục và Phụ biểu dự toán kinh phí).
Trên đây là một số đề xuất về chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước, KTNN trân trọng kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
Kèm theo Tờ trình: 
- Đề án trang phục cán bộ, công chức, viên chức KTNN).

- Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Chủ tịch Quốc hội (để b/c);

- Các Phó Chủ tịch Quốc hội (để b/c);

- Ủy ban Tài chính, Ngân sách QH;

- Lưu: VT, TCCB (02).
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