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BÁO CÁO

Thẩm tra về dự thảo Nghị quyết của Uỷ ban thường vụ Quốc hội 

quy định chế độ đối với cán bộ, công chức Kiểm toán nhà nước

Kính gửi: Uỷ ban thường vụ Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 13/12/2016, Uỷ ban Tài chính - Ngân sách (UBTCNS) họp thường trực mở rộng và tiếp đó ngày 15/12/2016 đã tổ chức phiên họp toàn thể Uỷ ban để thẩm tra về dự thảo Nghị quyết của Uỷ ban thường vụ Quốc hội quy định chế độ đối với cán bộ, công chức Kiểm toán nhà nước (KTNN). Tham dự phiên họp có đại diện Hội đồng dân tộc, Uỷ ban Tư Pháp, Uỷ ban Kinh tế, Uỷ ban Các vấn đề xã hội, Lãnh đạo KTNN, Bộ Tài chính, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao. Trên cơ sở Tờ trình số 1667/TTr-KTNN ngày 16/12/2016 của KTNN và ý kiến của các đại biểu dự họp, UBTCNS xin báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) một số nội dung sau:
I. CĂN CỨ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

1. Về căn cứ pháp lý

UBTCNS nhận thấy, Luật KTNN số 81/2015/QH13 có hiệu lực từ này 01/01/2016 đã sửa đổi, bổ sung về cơ cấu, tổ chức, hoạt động của KTNN, đề cao trách nhiệm của Tổng KTNN trong hoạt động kiểm toán ... và tại Điều 62 của Luật, giao Uỷ ban thường vụ Quốc hội quy định: "Chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục và chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước". Do vậy, việc ban hành Nghị quyết của UBTVQH quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước là phù hợp với quy định của Luật KTNN.
2. Về sự cần thiết
UBTCNS tán thành về sự cần thiết ban hành Nghị quyết của UBTVQH quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước với những lí do đã nêu trong Tờ trình của KTNN và cho rằng:

(1) Chế độ tiền lương, phụ cấp, chế độ ưu đãi đối với cán bộ, công chức của KTNN có một số quy định không còn phù hợp với thực tiễn cần được sửa đổi để bảo đảm thống nhất trong hệ thống pháp luật, như: chế độ tiền lương đối với Tổng KTNN và bỏ ngạch Kiểm toán viên dự bị. 

(2) Hiện nay, chế độ tiền lương, phụ cấp ưu đãi theo nghề, trang phục, chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức của KTNN được thực hiện theo 03 Nghị quyết của UBTVQH
. Do vậy, cần hợp nhất 03 Nghị quyết này, bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất với quy định của Luật KTNN năm 2015, thuận tiện trong quá trình áp dụng pháp luật.  
II. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CỤ THỂ

1. Về kết cấu, phạm vi và đối tượng điều chỉnh của Nghị quyết

UBTCNS nhất trí về kết cấu, phạm vi, đối tượng điều chỉnh của Dự thảo Nghị quyết trên cơ sở hợp nhất nội dung quy định tại 03 Nghị quyết của UBTVQH hiện hành về chế độ tiền lương, phụ cấp, trang phục và chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức và người lao động của Kiểm toán nhà nước.
2. Một số nội dung cụ thể của Dự thảo Nghị quyết
(1) Về lương của Tổng Kiểm toán nhà nước

Theo Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 của UBTVQH quy định: Bảng lương của Tổng KTNN hiện hành tương đương Bộ trưởng, có 02 bậc: Bậc 1, hệ số lương 9,70; Bậc 2, hệ số lương 10,30. Kiểm toán nhà nước đề nghị UBTVQH quy định Bảng lương mới của Tổng KTNN có 02 bậc: Bậc 1, hệ số lương 9,80 tăng 0,1; Bậc 2, hệ số lương 10,40 tăng 0,1. Về nội dung này, có 02 loại ý kiến như sau: 

Đa số ý kiến cho rằng, Tổng Kiểm toán nhà nước là người đứng đầu KTNN do Quốc hội bầu, hiện nay chức danh Tổng KTNN chưa được quy định trong Bảng lương chức vụ đối với cán bộ lãnh đạo của Nhà nước ban hành theo Nghị quyết số 730/2004/NQ-UBTVQH11 ngày 30/9/2004 của UBTVQH; đồng thời, với địa vị pháp lý mới của Kiểm toán nhà nước, Tổng Kiểm toán nhà nước là người chịu trách nhiệm trực tiếp trước pháp luật về chất lượng, nội dung chuyên môn, nghiệp vụ đối với toàn bộ nhiệm vụ được Hiến pháp, Luật Kiểm toán nhà nước quy định. Vì vậy, cần được quan tâm hơn nữa, do đó, đa số ý kiến đồng tình quy định mức lương của Tổng KTNN có 02 bậc, mỗi bậc tăng 0,1 như đề nghị của KTNN. 
Có ý kiến đề nghị, cần tăng mức lương của Tổng KTNN lên cao hơn, tương đương mức lương của Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Chánh án Toà án nhân dân tối cao (Bậc 1, hệ số lương 10,4; Bậc 2, hệ số lương 11,00), vì cùng là người đứng đầu cơ quan hiến định độc lập, do Quốc hội bầu.
Theo ý kiến kết luận tại phiên họp thứ 44 của Ủy ban thường vụ Quốc hội khoá 13 ngày 16/01/2016 về nội dung này, KTNN đã lấy ý kiến của Bộ Nội vụ và Bộ Nội vụ có văn bản số 5992/BNV-TL ngày 19/12/2016 trong đó cho rằng, mức lương chức vụ của Tổng KTNN nên đưa vào Đề án tiền lương trình Trung ương xem xét, thông qua (dự kiến vào tháng 5 năm 2018). UBTCNS nhận thấy, theo quy định tại Điều 62 của Luật KTNN thì việc xác định mức lương của Tổng KTNN thuộc thẩm quyền của UBTVQH, do đó, UBTVQH nên xem xét và quyết định kịp thời.  
(2) Về phụ cấp chức vụ lãnh đạo và Bảng lương của công chức KTNN 
UBTCNS nhất trí với đề nghị của KTNN lược bỏ những nội dung trùng lặp và giữ nguyên một số nội dung theo quy định hiện hành, gồm: (1) Bỏ quy định về lương của Phó Tổng KTNN, bổ sung cụm từ “công chức” vào sau cụm từ “cán bộ” cho phù hợp Luật Cán bộ, công chức; (2) Bỏ ngạch “Kiểm toán viên dự bị” cho phù hợp quy định của Luật Kiểm toán nhà nước năm 2015.

(3) Về chế độ trang phục của cán bộ, công chức KTNN
UBTCNS nhận thấy, việc xây dựng và trình Đề án trang phục của cán bộ, công chức, viên chức KTNN rất toàn diện, chi tiết về kiểu mẫu trang phục, về quản lý và sử dụng cũng như hình thức lựa chọn nhà thầu may trang phục. Qua đó thể hiện sự quyết tâm của ngành bảo đảm trang phục phù hợp hơn với điều kiện và môi trường công tác của cán bộ, công chức, viên chức Nhà nước nói chung, vừa thể hiện sự trang nghiêm - đặc trưng của ngành nói riêng sau khi đã tham khảo mẫu trang phục của một số quốc gia trong khu vực và các bộ, ngành trong cả nước, cụ thể: 
- Về chế độ trang phục cấp phát theo niên hạn cơ bản được giữ nguyên với 11 loại; trong đó chỉ thay đổi 02 loại về niên hạn sử dụng cho phù hợp là: Cà vạt, Áo đi mưa. 
- Đối với trang phục cấp phát một lần hoặc để bổ sung khi bị hư hỏng, thay đổi chức vụ theo Đề án như: bổ sung mũ kêpi, cầu vai, phù hiệu, biển tên là cần thiết góp phần nâng cao sự trang nghiêm của cán bộ, công chức thực thi nhiệm vụ đặc thù. Song KTNN cần chú ý xem xét, lựa chọn mẫu phù hợp với đặc thù của ngành; mặt khác, trong các loại trang phục này cần cân nhắc cấp đủ hoặc cấp hạn chế cho viên chức nhằm phân biệt rõ cán bộ, công chức, kiểm toán viên và viên chức của ngành. 

Do đó, UBTCNS nhất trí với nội dung của Đề án trang phục của cán bộ, công chức, viên chức của ngành mà KTNN đã đề xuất; đồng thời đề nghị KTNN ban hành quy chế nội bộ về quản lý và sử dụng trang phục để tổ chức triển khai nghiêm túc trên thực tế khi Nghị quyết của UBTVQH có hiệu lực, góp phần xây dựng sự trang nghiêm của cán bộ, công chức ngành KTNN nói riêng và cán bộ, công chức nhà nước nói chung, đảm bảo sử dụng hiệu quả, tiết kiệm và khắc phục tình trạng lãng phí trong thay đổi mẫu trang phục nhiều lần như thời gian qua.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra về việc ban hành Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định chế độ đối với cán bộ, công chức của Kiểm toán nhà nước, Ủy ban Tài chính - Ngân sách kính trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT UBTCNS;

- Lãnh đạo Vụ TCNS;

- Lưu: HC, TCNS;

- E pas: 90716
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CHỦ NHIỆM
(Đã ký)
Nguyễn Đức Hải



� (1) Nghị quyết số 1003/NQ-UBTVQH11 ngày 03/3/2006 phê chuẩn bảng lương và phụ cấp chức vụ đối với cán bộ lãnh đạo Kiểm toán nhà nước; bảng lương, phụ cấp, trang phục đối với cán bộ, công chức Kiểm toán nhà nước; chế độ ưu tiên đối với kiểm toán viên nhà nước; (2) Nghị quyết số 794/2009/NQ-UBTVQH12 ngày 22/6/2009 về sửa đổi, bổ sung chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức và người lao động của Kiểm toán nhà nước ban hành kèm theo Nghị quyết số 1003/2006/NQ-UBTVQH11;(3) Nghị quyết số 670a/2013/UBTVQH13 ngày 14/10/2013 sửa đổi tỷ lệ phần trăm được trích, được sử dụng từ số tiền do Kiểm toán nhà nước phát hiện và kiến nghị trong Nghị quyết số 794/2009/NQ-UBTVQH12.
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