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	QUỐC HỘI KHÓA XIV
ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 352/BC-UBTCNS14
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 20 tháng 02 năm 2017



BÁO CÁO

thẩm tra về việc bổ sung đối tượng đặc thù được ưu tiên hỗ trợ vốn đầu tư từ ngân sách trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia 
xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội

Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 16/01/2017, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã tổ chức phiên họp Thường trực Ủy ban để thẩm tra Tờ trình số 600/TTr-CP ngày 31/12/2016 của Chính phủ về đề xuất cho phép áp dụng hệ số đặc thù ưu tiên phân bổ vốn ngân sách Trung ương (NSTW) thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia (CTMTQG) xây dựng nông thôn mới (NTM) giai đoạn 2016-2020 đối với các xã vùng Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL). 
Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Thường trực Ủy ban TCNS, Chính phủ đã có Tờ trình số 45/TTr-CP ngày 15/02/2017 trình UBTVQH xem xét, quyết định việc bổ sung đối tượng đặc thù được ưu tiên hỗ trợ vốn đầu tư từ ngân sách trung ương (NSTW) thực hiện CTMTQG xây dựng NTM giai đoạn 2016-2020. Ngày 17/2/2017, Ủy ban TCNS đã tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra về nội dung này. Tham dự họp có đại diện Lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính, đại diện một số Ủy ban của Quốc hội và các cơ quan liên quan. Ngày 20/2/2017, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có Báo cáo bổ sung số 1499/BC-BNN-VPĐP giải trình một số nội dung liên quan. Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) ý kiến thẩm tra về nội dung này, cụ thể như sau:

1. Về thẩm quyền xem xét, quyết định

Ngày 12/11/2015, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 100/2015/QH13 phê duyệt chủ trương đầu tư các CTMTQG giai đoạn 2016-2020 và quy định cụ thể nguyên tắc phân bổ vốn NSTW hỗ trợ thực hiện CTMTQG xây dựng NTM. Đến nay, Chính phủ đề xuất bổ sung đối tượng đặc thù được ưu tiên hỗ trợ vốn đầu tư từ NSTW thực hiện CTMTQG xây dựng NTM, trình UBTVQH xem xét, quyết định. 

Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, việc ưu tiên hỗ trợ nguồn lực cho khu vực ĐBSCL là hợp lý, góp phần giảm thiểu những tác động tiêu cực do những khó khăn mà ĐBSCL đang phải đối mặt, thúc đẩy việc nâng cao hiệu quả, khai thác thế mạnh của khu vực vì: (i) Tình trạng biến đổi khí hậu, khô hạn, nước biển dâng, xâm nhập mặn đã và đang ảnh hưởng nghiêm trọng đến khu vực ĐBSCL; (ii) ĐBSCL là vùng trọng điểm sản xuất nông nghiệp, đảm bảo an ninh lương thực quốc gia; (iii) ĐBSCL là khu vực tiếp giáp biển Đông, Biển Tây và biên giới với Campuchia, có vị trí đặc biệt quan trọng về quốc phòng, an ninh. Ngoài ra, với điều kiện đặc thù, địa lý phức tạp, khó khăn trong xây dựng cơ sở hạ tầng nên chi phí đầu tư xây dựng khá cao. Vì vậy, căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 20 Luật NSNN, để bảo đảm kịp thời trong việc hỗ trợ cho khu vực ĐBSCL, xin trình UBTVQH xem xét, quyết định nội dung này và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.

Một số ý kiến cho rằng, việc đề xuất bổ sung đối tượng đặc thù được ưu tiên hỗ trợ vốn đầu tư từ NSTW để thực hiện CTMTQG xây dựng NTM thực chất là mở rộng đối tượng ưu tiên quy định tại Nghị quyết số 100/2015/QH13 và thuộc thẩm quyền của Quốc hội, cần được xem xét trong mối quan hệ tổng thể để bảo đảm bình đẳng giữa các vùng, miền còn nhiều khó khăn như Tây Bắc, miền Trung và Tây Nguyên. Do đó, đề nghị Chính phủ hoàn thiện hồ sơ, trình Quốc hội xem xét, quyết định nội dung này. 
2. Về đề xuất cơ chế đặc thù cho các xã khu vực ĐBSCL

2.1. Về căn cứ áp dụng cơ chế đặc thù
Ủy ban TCNS nhận thấy, trên thực tế, với đặc điểm điều kiện địa lý đặc thù, bị ảnh hưởng nặng nề của quá trình biến đổi khí hậu, khu vực ĐBSCL gặp không ít khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện các hạng mục, công trình, đời sống người dân còn nhiều khó khăn
. Vì vậy, đa số ý kiến đồng ý với các căn cứ được thể hiện trong Tờ trình của Chính phủ và Báo cáo bổ sung của Bộ NN&PTNT.

 Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị Chính phủ báo cáo, giải trình thêm về suất đầu tư vốn bình quân của vùng ĐBSCL và những khó khăn so với các vùng, miền khác, làm cơ sở để UBTVQH xem xét, quyết định, đảm bảo phù hợp với thực tiễn, công bằng với các vùng, miền khó khăn khác.
2.2. Về tính hợp lý của việc bổ sung các xã khu vực ĐBSCL vào nhóm đối tượng đặc thù

Theo Tờ trình số 45/TTr-CP, Chính phủ đề nghị bổ sung 1.244 xã vào nhóm đối tượng đặc thù được ưu tiên hỗ trợ đầu tư từ ngân sách theo nguyên tắc phân bổ vốn quy định tại khoản 1 Điều 5 Nghị quyết số 100/2015/QH13. Tuy nhiên, theo Báo cáo giải trình bổ sung số 1499/BC-BNN-VPĐP, Bộ NN&PTNT đề nghị bổ sung 961 xã vào nhóm được ưu tiên hỗ trợ đầu tư.
Ủy ban TCNS nhận thấy, theo quy định tại Điều 5 Nghị quyết số 100/2015/QH13 thì việc phân bổ vốn NSTW hỗ trợ thực hiện CTMTQG xây dựng NTM được thực hiện theo nguyên tắc: ưu tiên nguồn lực cho các xã đặc biệt khó khăn, xã nghèo thuộc các huyện nghèo; tập trung đầu tư cho các xã đã đạt trên 15 tiêu chí; chú trọng đầu tư cho các xã chưa hoàn thành các công trình hạ tầng cơ bản
,... Đối chiếu với Tờ trình của Chính phủ, trong số 1.280 xã thuộc khu vực ĐBSCL thì có tới 544 xã (chiếm 42,5%) có tỷ lệ hộ nghèo cao, đặc biệt khó khăn; 137 xã đạt từ 15-18 tiêu chí, 44 xã đạt 19 tiêu chí nhưng chưa được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới. Như vậy, theo quy định tại Nghị quyết số 100/2015/QH13, các xã này đã là nhóm xã được ưu tiên trong phân bổ vốn NSTW để thực hiện CTMTQG xây dựng NTM giai đoạn 2016-2020. Nếu bổ sung tất cả các xã này vào đối tượng đặc thù thì sẽ dẫn đến tình trạng trùng lắp trong áp dụng chính sách. Do đó, Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ rà soát, phân loại, chỉ đề xuất bổ sung đối tượng đặc thù đối với các xã ngoài nhóm xã: (i) Đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, (ii) các xã đạt từ 15 tiêu chí trở lên.
2.3. Về tác động đến phân bổ ngân sách

Theo Báo cáo giải trình bổ sung, trong trường hợp bổ sung 961 xã vào nhóm đối tượng đặc thù thì việc phân bổ vốn bảo đảm không vượt quá tổng mức vốn NSTW để thực hiện CTMTQG xây dựng NTM đã được Quốc hội phê duyệt tại Nghị quyết 100/2015/QH13 và sử dụng nguồn dự phòng 10% để hỗ trợ cho các xã này.
Ủy ban TCNS cho rằng, trường hợp bổ sung 961 xã thuộc khu vực ĐBSCL vào đối tượng được ưu tiên thì theo tính toán, số vốn bố trí tăng thêm cho toàn khu vực là khoảng 1.063 tỷ đồng, bình quân tăng khoảng 88 tỷ đồng/tỉnh. Trong điều kiện tổng mức vốn NSTW cho CTMTQG xây dựng NTM đã được Quốc hội quyết định là 43.119 tỷ đồng, để bảo đảm hỗ trợ được cho khu vực ĐBSCL và không ảnh hưởng đến nguồn lực bố trí cho xây dựng NTM của các địa phương khác, Ủy ban TCNS đề nghị sử dụng một phần từ nguồn vốn chưa phân bổ chi tiết của Chương trình này (4.594,8 tỷ đồng dự kiến thưởng cho các địa phương hoàn thành sớm mục tiêu xây dựng nông thôn mới) để hỗ trợ cho khu vực ĐBSCL.

3. Kiến nghị của Ủy ban TCNS

 Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, việc hỗ trợ vốn đầu tư đối với khu vực ĐBSCL là cần thiết nhằm góp phần khắc phục những khó khăn về đặc điểm địa lý, khí hậu và bảo đảm an ninh lương thực, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.  
Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị không xem xét, bổ sung các xã thuộc khu vực ĐBSCL vào diện ưu tiên như đề xuất của Chính phủ vì về cơ bản, các xã này đều đã thuộc nhóm đối tượng được ưu tiên trong phân bổ vốn theo quy định tại khoản 1 Điều 5 Nghị quyết số 100/2015/QH13 của Quốc hội và thu nhập bình quân đầu người của đồng bào miền Tây Nam Bộ vẫn cao hơn nhiều so với một số khu vực khác trong cả nước.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tài chính - Ngân sách về việc bổ sung đối tượng đặc thù được ưu tiên hỗ trợ vốn đầu tư từ NSTW thực hiện CTMTQG xây dựng NTM giai đoạn 2016-2020. Kính trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, TCNS;

- E-pas: 11136.
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM
Nguyễn Đức Hải


� Cơ sở hạ tầng còn rất nhiều khó khăn; thu nhập bình quân đầu người chỉ đạt 40,2tr đồng/năm, thấp hơn mức bình quân chung của cả nước là 48,6tr đồng/người/năm.


� a) Ưu tiên nguồn lực cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu; các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo; xã nghèo thuộc các huyện nghèo; xã nghèo thuộc huyện có tỷ lệ hộ nghèo cao được áp dụng cơ chế, chính sách đầu tư cơ sở hạ tầng như các huyện nghèo.


b) Tập trung đầu tư cho các xã mới đạt dưới 5 tiêu chí và các xã đã đạt trên 15 tiêu chí để phấn đấu hoàn thành mục tiêu xây dựng nông thôn mới; chú trọng đầu tư cho các xã chưa hoàn thành các công trình hạ tầng cơ bản (giao thông, điện, trường học, trạm y tế, nước sạch, thủy lợi); hỗ trợ phát triển sản xuất, bảo vệ môi trường.
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