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TỜ TRÌNH 
Về việc thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu,
Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã Sầm Sơn và thành lập 
thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa


Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội.

[bookmark: _GoBack]Chính phủ đã chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa phối hợp với Bộ Nội vụ lập Đề án thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã Sầm Sơn và thành lập thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa. Căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa (Tờ trình số 196/TTr-UBND ngày 30/12/2016 và Tờ trình số 20/TTr-UBND ngày 09/3/2017) và của Bộ Nội vụ (Tờ trình số 1362/TTr-BNV ngày 16/3/2017), Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội như sau:
I. HIỆN TRẠNG TỈNH THANH HÓA VÀ THỊ XÃ SẦM SƠN
1. Tỉnh Thanh Hoá có 11.114,65 km2 diện tích tự nhiên, 3.500.000 người, 27 đơn vị hành chính cấp huyện (01 thành phố, 02 thị xã và 24 huyện) và 635 đơn vị hành chính cấp xã (30 phường, 28 thị trấn và 577 xã). 
2. Thị xã Sầm Sơn có 44,94 km2 diện tích tự nhiên, 150.902 người và 11 đơn vị hành chính trực thuộc (04 phường và 07 xã). 
II. PHƯƠNG ÁN THÀNH LẬP 04 PHƯỜNG VÀ THÀNH PHỐ SẦM SƠN[footnoteRef:1] [1: 	 Diện tích tự nhiên, dân số và địa giới hành chính của các đơn vị mới được thành lập thể hiện cụ thể trong Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội.] 

1. Thành lập 04 phường thuộc thị xã Sầm Sơn
a) Thành lập phường Quảng Cư trên cơ sở toàn bộ 6,42 km2 diện tích tự nhiên và 11.403 người của xã Quảng Cư.
b) Thành lập phường Quảng Châu trên cơ sở toàn bộ 7,99 km2 diện tích tự nhiên và 9.217 người của xã Quảng Châu.
c) Thành lập phường Quảng Thọ trên cơ sở toàn bộ 4,69 km2 diện tích tự nhiên và 8.472 người của xã Quảng Thọ.
d) Thành lập phường Quảng Vinh trên cơ sở toàn bộ 4,73 km2 diện tích tự nhiên và 10.300 người của xã Quảng Vinh.
2. Thành lập thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa trên cơ sở toàn bộ 44,94 km2 diện tích tự nhiên, 150.902 người và 11 đơn vị hành chính cấp xã của thị xã Sầm Sơn (sau khi thành lập 04 phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh).
3. Kết quả sau khi thành lập 04 phường và thành phố
Thành phố Sầm Sơn có 44,94 km2 diện tích tự nhiên, 150.902 người và 11 đơn vị hành chính cấp xã, gồm: 08 phường (Bắc Sơn, Trung Sơn, Trường Sơn, Quảng Tiến, Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh) và 03 xã (Quảng Minh, Quảng Hùng, Quảng Đại).
Như vậy sau khi thành lập 04 phường và thành phố Sầm Sơn, tỉnh Thanh Hóa giữ nguyên số lượng đơn vị hành chính cấp huyện (27 đơn vị) và cấp xã (635 đơn vị) nhưng có chuyển 01 thị xã thành 01 thành phố (từ 01 thành phố, 02 thị xã và 24 huyện thành 02 thành phố, 01 thị xã và 24 huyện) và chuyển 04 xã thành 04 phường (từ 30 phường, 28 thị trấn và 577 xã thành 34 phường, 28 thị trấn và 573 xã).
III. SỰ CẦN THIẾT VÀ ĐIỀU KIỆN, TIÊU CHUẨN THÀNH LẬP 04 PHƯỜNG VÀ THÀNH PHỐ SẦM SƠN THUỘC TỈNH THANH HÓA
[bookmark: _Toc385171073]1. Sự cần thiết 
a) Các xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh là 04 trong 11 đơn vị hành chính chính cấp xã của thị xã Sầm Sơn, có vị trí liền kề với các phường nội thị của thị xã và giáp ranh với thành phố Thanh Hóa. Trong những năm gần đây, kinh tế - xã hội của các xã này đã có bước phát triển mạnh; cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực theo hướng tăng tỷ trọng các ngành thương mại, dịch vụ, công nghiệp, giảm dần tỷ trọng ngành nông nghiệp; thu ngân sách đạt và vượt kế hoạch đề ra; công tác văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được cải thiện, nâng cao. Trên địa bàn các xã tập trung nhiều cơ sở sản xuất kinh doanh, cơ quan, doanh nghiệp, trường học và dự án như: Khu du lịch nghỉ dưỡng quốc tế FLC, khu đô thị hai bên bờ sông Đơ, Trường trung cấp Phát thanh Truyền hình, Trường đào tạo nghề FLC, các nhà hàng, khách sạn, các trung tâm điều dưỡng … tạo sự chuyển biến trong quá trình phát triển đô thị, từng bước hình thành lối sống đô thị. 
Thực hiện Quyết định số 1816/QĐ-UBND ngày 09/6/2011 của UBND tỉnh Thanh Hóa về việc phê duyệt quy hoạch chung xây dựng thị xã Sầm Sơn đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035; UBND thị xã Sầm Sơn đã từng bước lập quy hoạch phân khu cho 04 xã: Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh; đồng thời tiếp tục tập trung huy động nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật với quy mô lớn, hiện đại, đồng bộ, từng bước hình thành không gian đô thị trên địa bàn các xã. Phạm vi khu vực nội thị dự kiến của thị xã Sầm Sơn tại Quyết định số 105/QĐ-BXD ngày 27/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc công nhận thị xã Sầm Sơn là đô thị loại III đã bao gồm 04 xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh.
Những thay đổi về kinh tế - xã hội và quá trình đô thị hoá đã, đang đặt ra cho các xã này nhiều vấn đề cấp thiết trong quản lý cần giải quyết như: quản lý kinh tế; quản lý quy hoạch xây dựng, kiến trúc; quản lý kết cấu hạ tầng kỹ thuật; quản lý dân cư; phòng chống các tệ nạn; bảo đảm trật tự công cộng, cảnh quan và bảo vệ môi trường. Vì vậy, mô hình quản lý chính quyền nông thôn như hiện nay không còn phù hợp, cần thiết thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh tạo tiền đề pháp lý cho việc thiết lập mô hình tổ chức bộ máy quản lý đô thị.
b) Thị xã Sầm Sơn là đô thị ven biển về phía Đông của tỉnh Thanh Hóa; là trung tâm du lịch, dịch vụ, nghỉ dưỡng nổi tiếng của tỉnh và cả nước. Thị xã nằm trên trục kinh tế động lực Đông - Tây, tam giác tăng trưởng thành phố Thanh Hóa - Sầm Sơn - Nghi Sơn và chuỗi đô thị Sầm Sơn - thành phố Thanh Hóa - Lam Sơn Sao Vàng; là đầu mối giao thông quan trọng giữa thành phố Thanh Hóa với các huyện đồng bằng ven biển, giữa tỉnh Thanh Hóa với cả nước trên trục đường thủy Bắc - Nam.
Trong những năm qua, thị xã Sầm Sơn đã đạt được những kết quả quan trọng trên các lĩnh vực kinh tế, xã hội; đời sống vật chất tinh thần của nhân dân ngày càng được nâng cao; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội luôn được giữ vững. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân 3 năm giai đoạn 2014 - 2016 đạt 18,27%; tổng giá trị sản xuất trên địa bàn năm 2016 đạt 2.569 tỷ đồng, trong đó; ngành thương mại - dịch vụ đạt 1.785 tỷ đồng, công nghiệp - xây dựng đạt 434 tỷ đồng, nông - lâm - thủy sản đạt 350 tỷ đồng; thu ngân sách đạt 414,27 tỷ đồng; thu nhập bình quân đầu người đạt 52 triệu đồng/người/năm; tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí mới giảm còn 7,88%. Nhiều dự án trọng điểm được xây dựng và đưa vào sử dụng như: đường Lý Tự Trọng, Quốc lộ 47, Hồ Xuân Hương (giai đoạn 1), Đại lộ Nam Sông Mã, Đại lộ Voi - Sầm Sơn, các tuyến đường theo hướng Đông - Tây khu vực nội thị, sân Golf và khu nghỉ dưỡng quốc tế FLC (giai đoạn 1) ... Hiện nay, thị xã đang tiếp tục thực hiện các dự án như: Khu nghỉ dưỡng quốc tế FLC (giai đoạn 2), Quốc lộ 47 kéo dài, tuyến đường bộ ven biển, dự án đê kè biển chống sạt lở, Khu đô thị sinh thái hai bên bờ Sông Đơ.
Phát huy giá trị, lợi thế của một trong những bãi biển đẹp của cả nước, dãy núi Trường Lệ và hơn 16 di tích lịch sử đã được xếp hạng cấp quốc gia và cấp tỉnh (Đền Độc Cước, Đền Cô Tiên …) cùng với việc đổi mới phương thức quản lý và tổ chức các hoạt động dịch vụ du lịch, đa dạng hóa các sản phẩm đã và đang thu hút đông đảo du khách đến với Sầm Sơn. Đặc biệt, thị xã đã được tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng, cải tạo, chỉnh trang cơ sở hạ tầng đô thị cho phát triển du lịch. Hình ảnh du lịch Sầm Sơn đã tạo được hiệu ứng tích cực trong lòng du khách; diện mạo du lịch thay đổi theo hướng văn minh hiện đại; thương hiệu du lịch Sầm Sơn được nâng lên, phát triển theo hướng gắn với tăng trưởng xanh và bền vững. Trong năm 2016, khách du lịch đến với Sầm Sơn đạt 4,1 triệu lượt, tăng gấp đôi so với năm 2010. 
Tại Quyết định số 201/QĐ-TTg ngày 22/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ về Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Việt Nam đến 2020, tầm nhìn đến 2030 đã định hướng xây dựng Sầm Sơn trở thành đô thị du lịch quốc gia; tại Quyết định số 2623/QĐ-TTg ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển các đô thị Việt Nam ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2013 – 2020, thị xã Sầm Sơn cũng được quy hoạch là thành phố thuộc tỉnh đến năm 2020; tại Quyết định số 105/QĐ-BXD ngày 27/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, thị xã Sầm Sơn đã được công nhận là đô thị loại III; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Quyết định phê duyệt quy hoạch xây dựng thị xã Sầm Sơn đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thị xã Sầm Sơn lần thứ XVI đã xác định ưu tiên nguồn lực đầu tư xây dựng thị xã Sầm Sơn trở thành đô thị du lịch quốc gia, là mục tiêu để Đảng bộ và nhân dân thị xã Sầm Sơn nỗ lực phấn đấu hoàn thành, tạo tiền đề để phát triển kinh tế xã hội, xây dựng Sầm Sơn trở thành thành phố đáng sống với chức năng chính là du lịch, dịch vụ mang thương hiệu đẳng cấp quốc gia và quốc tế.
Từ những lý do nêu trên, việc thành lập 04 phường và thành phố là cần thiết, đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ và nhân dân tỉnh Thanh Hóa nói chung và thị xã Sầm Sơn nói riêng.
2. Về điều kiện
Việc thành lập các phường: Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh và thành lập thành phố Sầm Sơn đã bảo đảm các điều kiện quy định tại khoản 2 Điều 128 Luật tổ chức chính quyền địa phương, cụ thể:
- Bảo đảm phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, chương trình phát triển đô thị của thị xã Sầm Sơn, góp phần vào việc nâng cao tỷ lệ đô thị hóa của thị xã Sầm Sơn nói riêng và của cả tỉnh Thanh Hóa nói chung. 
- Tạo tiền đề pháp lý cho việc thiết lập mô hình tổ chức bộ máy quản lý đô thị, bảo đảm nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền địa phương. Việc thành lập các phường và thành phố sẽ phát huy tiềm năng, lợi thế của các đơn vị hành chính này nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội và nâng cao đời sống của nhân dân trên địa bàn.
- Góp phần bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội, nhất là với một đô thị du lịch, nơi thu hút nhiều khách du lịch từ địa phương khác và khách du lịch quốc tế.
- Bảo đảm sự đồng thuận đoàn kết trong nhân dân; phù hợp với các yếu tố lịch sử, văn hóa của địa phương và tạo sự thuận tiện cho người dân trên địa bàn.
- Việc thành lập 04 phường và thành phố Sầm Sơn đã bảo đảm đạt các tiêu chuẩn theo quy định.
3. Về tiêu chuẩn
Căn cứ các tiêu chuẩn của phường và tiêu chuẩn của thành phố thuộc tỉnh quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính, Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa đánh giá như sau:
a) Đối với 04 xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh: đạt đủ 03/03 tiêu chuẩn thành lập phường thuộc thị xã (gồm: quy mô dân số, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội, hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị), riêng tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên không phải đánh giá do áp dụng quy định tại điểm c khoản 2 Điều 31 Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 do 04 phường được đề nghị thành lập trên cơ sở nguyên trạng 04 xã, không làm tăng đơn vị hành chính.
b) Đối với thị xã Sầm Sơn: 
- Thị xã Sầm Sơn hiện nay đạt 03/04 tiêu chuẩn của thành phố thuộc tỉnh (gồm: quy mô dân số, loại đô thị, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội), chưa đạt tiêu chuẩn tỷ lệ số phường trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã, riêng tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và số đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc không phải đánh giá do áp dụng quy định tại điểm c khoản 2 Điều 31 Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 do thành phố Sầm Sơn được đề nghị thành lập trên cơ sở nguyên trạng thị xã Sầm Sơn, không làm tăng đơn vị hành chính.
- Sau khi thành lập 04 phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh, thị xã Sầm Sơn sẽ đạt đủ 04/04 tiêu chuẩn (khi đó tỷ lệ số phường trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã của thị xã là 72,73%, đạt quy định từ 65% trở lên).
 (Phụ lục đánh giá chi tiết các tiêu chuẩn thành lập 04 phường và thành phố Sầm Sơn, kèm theo).
III. VỀ ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG VÀ CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
Đề án đã đánh giá các tác động về kinh tế - xã hội, môi trường, quốc phòng, an ninh khi thành lập 04 phường và thành phố (Báo cáo đánh giá tác động, kèm theo). Đồng thời đã phân tích rõ nhu cầu và các giải pháp về tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, công chức và vốn đầu tư phát triển trên địa bàn sau khi 04 phường và thành phố được thành lập. Cụ thể là:
a) Về tổ chức bộ máy và biên chế
Do việc thành lập 04 phường và thành phố Sầm Sơn trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của 04 xã và thị xã Sầm Sơn (không tăng đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã) nên không làm tăng tổ chức, biên chế cán bộ, công chức cấp huyện, cấp xã do tỉnh Thanh Hóa quản lý. Riêng việc tổ chức lực lượng công an chính quy ở 04 phường mới được thành lập, tỉnh đã chỉ đạo Công an tỉnh Thanh Hóa và UBND thị xã Sầm Sơn có phương án bố trí trong số lực công an chính quy trên địa bàn cho phù hợp để không làm tăng biên chế lực lượng công an của tỉnh Thanh Hóa.
b) Về vốn đầu tư phát triển
Theo kế hoạch giai đoạn 2017-2020, thị xã Sầm Sơn sẽ ưu tiên thực hiện các dự án cấp thiết nhằm cải thiện môi trường sống của người dân như cải thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội và môi trường đô thị. Ưu tiên các dự án tại khu vực ngoại thành có tốc độ đô thị hóa nhanh nhưng phát triển chưa đồng bộ. Ước tính nhu cầu vốn đầu tư giai đoạn 2017 - 2020 khoảng 12.819,32 tỷ đồng, trong đó dự kiến: 
- Về nguồn vốn đầu tư: Vốn từ ngân sách Trung ương là 332,5 tỷ đồng (chiếm 2,6%); từ ngân sách địa phương là 2.145,04 tỷ đồng (chiếm 16,72%); vốn từ doanh nghiệp và các nguồn hợp pháp khác 10.341,78 tỷ đồng (chiếm 80,68%).
- Về sử dụng vốn đầu tư: Xây dựng khu dân cư và khu đô thị là 2.676,68 tỷ đồng; xây dựng kết cấu hạ tầng xã hội là 4.520,16 tỷ đồng; hạ tầng kỹ thuật là 4.072,48 tỷ đồng; xây dựng các hạng mục đầu tư khác 1.550 tỷ đồng.
IV. VỀ HỒ SƠ, THỦ TỤC
Hồ sơ, thủ tục thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã Sầm Sơn và thành lập thành phố Sầm Sơn đã đáp ứng đủ theo quy định, cụ thể là: Đề án đã được lấy ý kiến cử tri của 04 xã đề nghị thành lập phường và thị xã Sầm Sơn (có 90,2% cử tri xã Quảng Cư nhất trí với việc thành lập phường Quảng Cư; 97,4% cử tri xã Quảng Châu nhất trí với việc thành lập phường Quảng Châu; 94,7% cử tri xã Quảng Thọ nhất trí với việc thành lập phường Quảng Thọ; 87,4% cử tri xã Quảng Vinh nhất trí với việc thành lập phường Quảng Vinh và 91,85% cử tri thị xã Sầm Sơn nhất trí với việc thành lập thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa, kết quả lấy ý kiến cử tri đã được đăng tải công khai trên trang thông tin điện tử của Chính phủ); Đề án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh, Hội đồng nhân dân thị xã Sầm Sơn và Hội đồng nhân dân cấp xã của thị xã Sầm Sơn thông qua và tán thành về chủ trương thành lập 04 phường và thành phố. Trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa có Tờ trình số 196/TTr-UBND ngày 30/12/2016 và Tờ trình số 20/TTr-UBND ngày 09/3/2017 báo cáo Chính phủ xem xét, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định. 
Căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa và Tờ trình số 1362/TTr-BNV ngày 16/3/2017 của Bộ Nội vụ, Chính phủ đã biểu quyết thông qua Đề án trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã Sầm Sơn và thành lập thành phố Sầm Sơn.
Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định (Đề án của Chính phủ, Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các tài liệu liên quan, kèm theo)./.
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