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BÁO CÁO

Thẩm tra Đề án về việc thành lập các phường Quảng Cư, 
Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã Sầm Sơn
và thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội,
Ngày 14/4/2017, Ủy ban pháp luật (UBPL) đã họp phiên toàn thể để thẩm tra Đề án thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã (TX) Sầm Sơn và thành phố (TP) Sầm Sơn thuộc tỉnh  Thanh Hóa (gọi tắt là Đề án) theo Tờ trình số 117/TTr-CP ngày 04/4/2017 của Chính phủ. Tham dự phiên họp có đại diện lãnh đạo các cơ quan: Ủy ban đối ngoại của Quốc hội, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ và Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Thanh Hóa. Sau khi nghe đồng chí Thứ trưởng Bộ Nội vụ thay mặt Bộ trưởng được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền trình bày Đề án, các thành viên UBPL và đại biểu tham dự phiên họp đã thảo luận và nêu nhiều ý kiến. Dưới đây, UBPL kính trình Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) Báo cáo thẩm tra về Đề án này của Chính phủ. 



I. SỰ CẦN THIẾT THÀNH LẬP CÁC PHƯỜNG QUẢNG CƯ, QUẢNG CHÂU, QUẢNG THỌ, QUẢNG VINH THUỘC THỊ XÃ SẦM SƠN VÀ THÀNH PHỐ SẦM SƠN THUỘC TỈNH THANH HÓA
Theo Đề án của Chính phủ, tính đến ngày 31/12/2016, tỉnh Thanh Hóa có 11.114,65 km2 diện tích tự nhiên, dân số khoảng 3,5 triệu người, 27 đơn vị hành chính cấp huyện (1 TP, 2 TX, 24 huyện) và 635 đơn vị hành chính cấp xã (30 phường, 28 thị trấn, 577 xã). Trong đó, TX Sầm Sơn có 44,94 km2 diện tích tự nhiên, 150.902 người và 11 đơn vị hành chính trực thuộc gồm 4 phường Bắc Sơn, Trung Sơn, Trường Sơn, Quảng Tiến và 7 xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh, Quảng Minh, Quảng Hùng, Quảng Đại. 
Chính phủ đề nghị thành lập: 4 phường thuộc TX Sầm Sơn gồm phường Quảng Cư (trên cơ sở toàn bộ 6,42 km2 diện tích tự nhiên và 11.403 người của xã Quảng Cư), phường Quảng Châu (trên cơ sở toàn bộ 7,99 km2 diện tích tự nhiên và 9.217 người của xã Quảng Châu), phường Quảng Thọ (trên cơ sở toàn bộ 4,69 km2 diện tích tự nhiên và 8.472 người của xã Quảng Thọ), phường Quảng Vinh (trên cơ sở toàn bộ 4,73 km2 diện tích tự nhiên và 10.300 người của xã Quảng Vinh) và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa (trên cơ sở toàn bộ 44,94 km2 diện tích tự nhiên và 150.902 người) gồm 11 đơn vị hành chính cấp xã của TX Sầm Sơn (sau khi thành lập 4 phường nói trên).
UBPL nhận thấy, việc thành lập 4 phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh  Thanh Hóa nhằm đáp ứng quá trình đô thị hóa của TX Sầm Sơn, tạo động lực cho việc xây dựng TX Sầm Sơn phát triển toàn diện theo định hướng trở thành đô thị du lịch cấp quốc gia; đô thị tương hỗ cho TP Thanh Hóa và Khu kinh tế Nghi Sơn; hình thành tam giác tăng trưởng TP Thanh Hóa – Sầm Sơn – Nghi Sơn; là động lực quan trọng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Thanh Hóa và có tác động đến phát triển vùng Bắc Trung Bộ và cả nước. 
Việc thành lập 4 phường thuộc TX và TP Sầm Sơn phù hợp với các quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; đáp ứng yêu cầu tổ chức quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn; 4 xã được đề nghị thành lập phường và TX Sầm Sơn đã đạt các tiêu chuẩn đô thị loại III
. Vì vậy, UBPL tán thành sự cần thiết thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa.
II. ĐÁNH GIÁ CÁC TIÊU CHUẨN VÀ ĐIỀU KIỆN ĐỂ THÀNH LẬP CÁC PHƯỜNG QUẢNG CƯ, QUẢNG CHÂU, QUẢNG THỌ, QUẢNG VINH THUỘC THỊ XÃ SẦM SƠN VÀ THÀNH PHỐ SẦM SƠN THUỘC TỈNH THANH HÓA
1. Đánh giá các tiêu chuẩn để thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc thị xã Sầm Sơn
Căn cứ Điều 8 của Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của UBTVQH (gọi tắt là Nghị quyết số 1211) về tiêu chuẩn của phường, đối chiếu với các xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh được đề nghị thành lập phường, UBPL nhận thấy:
- Tiêu chuẩn về quy mô dân số: đạt 4/4 đơn vị.

- Tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên: do việc thành lập các phường trên cơ sở nguyên trạng các xã, không làm tăng đơn vị hành chính, vì vậy theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 31 của Nghị quyết số 1211 khi thành lập đơn vị hành chính đô thị  thì không áp dụng tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên.
- Tiêu chuẩn về cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội: đạt 4/4 đơn vị.

- Tiêu chuẩn về hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị: đạt 4/4 đơn vị.  
* Như vậy, 4 xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh đều đạt các tiêu chuẩn thành lập phường thuộc TX (gồm quy mô dân số, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội, hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị) được quy định tại Điều 8 của Nghị quyết số 1211. 
2. Đánh giá các tiêu chuẩn để thành lập thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa
Căn cứ Điều 5 của Nghị quyết số 1211 về tiêu chuẩn của TP thuộc tỉnh, đối chiếu với TX Sầm Sơn được đề nghị thành lập TP, UBPL nhận thấy:
- Tiêu chuẩn về quy mô dân số: có 150.902 người. Đánh giá đạt (quy định từ 150.000 người trở lên). 
- Tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên: có 44,94 km2 (quy định từ 150 km2 trở lên). Tuy nhiên, do áp dụng quy định tại điểm c khoản 2 Điều 31 của Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 nên không áp dụng tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên.
- Tiêu chuẩn về đơn vị hành chính trực thuộc: 
+ Có 11 đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc. Đánh giá đạt (quy định từ 10 đơn vị trở lên). Tuy nhiên, do áp dụng quy định tại điểm c khoản 2 Điều 31 của Nghị quyết số 1211 nên không áp dụng tiêu chuẩn về số đơn vị hành chính trực thuộc.
+ Tỷ lệ số phường trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã: TX Sầm Sơn hiện có 4 phường trên 11 đơn vị hành chính cấp xã, đạt 36,3%. Nếu được UBTVQH quyết định thành lập 4 phường mới, TX Sầm Sơn sẽ có 8 phường trên 11 đơn vị hành chính cấp xã, tỷ lệ số phường trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã là 72,7% (quy định từ 65% trở lên).
- Tiêu chuẩn về loại đô thị: TX Sầm Sơn đã được công nhận là đô thị loại III theo Quyết định số 105/QĐ-BXD ngày 27/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.  Đánh giá: đạt (quy định từ đô thị loại III trở lên). 
- Tiêu chuẩn về cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội: gồm 6 chỉ tiêu về  cân đối thu chi ngân sách; thu nhập bình quân đầu người năm so với cả nước; mức tăng trưởng kinh tế trung bình 3 năm gần nhất; tỷ lệ hộ nghèo trung bình 3 năm gần nhất; tỷ trọng công nghiệp, xây dựng và dịch vụ trong cơ cấu kinh tế; tỷ lệ lao động phi nông nghiệp nội thành, nội thị đều đạt.
* Như vậy, TX Sầm Sơn sau khi được UBTVQH quyết định thành lập 4 phường thì sẽ đạt các tiêu chuẩn của TP thuộc tỉnh quy định tại Điều 5 của Nghị quyết số 1211.
3. Đánh giá các điều kiện thành lập 4 phường thuộc thị xã Sầm Sơn và thành phố Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa

Căn cứ khoản 2 Điều 128 của Luật tổ chức chính quyền địa phương (CQĐP), việc thành lập 4 phường thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa đã bảo đảm các điều kiện theo quy định của pháp luật, cụ thể như sau:
- Phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, Chương trình phát triển đô thị quốc gia và tỉnh Thanh Hóa, Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Việt Nam, Quy hoạch phát triển các đô thị Việt Nam ứng phó với biến đổi khi hậu.  
- Bảo đảm hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của CQĐP các cấp. Việc thành lập các phường và TP phát huy được tiềm năng, lợi thế của các đơn vị hành chính đô thị nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội  của TX Sầm Sơn và tỉnh Thanh Hóa; cải thiện và nâng cao đời sống của nhân dân trên địa bàn.
- Góp phần bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội, nhất là với một đô thị du lịch, nơi thu hút nhiều khách du lịch trong nước và quốc tế.
- Bảo đảm sự đồng thuận, đoàn kết trong nhân dân; phù hợp với các yếu tố lịch sử, truyền thống, văn hóa của địa phương và tạo sự thuận tiện cho nhân dân trên địa bàn.

- Việc thành lập 4 phường và TP Sầm Sơn đã bảo đảm đạt các tiêu chuẩn theo quy định (như đã nêu tại điểm 1 và điểm 2 Mục II của Báo cáo này).
* Như vậy, việc thành lập 4 phường thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa đã bảo đảm các điều kiện được quy định tại khoản 2 Điều 128 Luật tổ chức CQĐP, 

III. VỀ TỔ CHỨC BỘ MÁY VÀ NGUỒN VỐN ĐẦU TƯ CHO VIỆC THÀNH LẬP CÁC PHƯỜNG QUẢNG CƯ, QUẢNG CHÂU, QUẢNG THỌ, QUẢNG VINH THUỘC THỊ XÃ SẦM SƠN VÀ THÀNH PHỐ SẦM SƠN THUỘC TỈNH THANH HÓA
1. Về tổ chức bộ máy

UBPL nhận thấy, theo Đề án của Chính phủ và giải trình của UBND tỉnh Thanh Hóa, việc thành lập mới 4 phường và TP Sầm Sơn trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của các đơn vị hành chính hiện có (không tăng đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã), do đó không làm tăng tổ chức, biên chế cán bộ, công chức cấp huyện, cấp xã do tỉnh Thanh Hóa quản lý. Riêng việc tổ chức lực lượng công an chính quy ở 4 phường mới, Công an tỉnh Thanh Hóa sẽ bố trí, cân đối trong số lực lượng công an chính quy trên địa bàn cho phù hợp, bảo đảm không làm tăng biên chế lực lượng Công an tỉnh. Đồng thời, việc nâng cấp Sầm Sơn từ TX lên TP là bước chuyển mới về chất lượng đô thị, vì vậy để tạo điều kiện cho công tác quản lý nhà nước và phát triển kinh tế - xã hội của TP Sầm Sơn, đề nghị Chính phủ chỉ đạo UBND tỉnh Thanh Hóa có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của 4 xã được chuyển từ nông thôn lên đô thị và cán bộ, công chức hiện có của TX Sầm Sơn để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước trên địa bàn đô thị ngay sau khi TP Sầm Sơn được thành lập. 
2. Về nguồn vốn đầu tư

Theo Đề án của Chính phủ, kế hoạch giai đoạn 2017 - 2020, TX Sầm Sơn sẽ ưu tiên thực hiện các dự án cấp thiết nhằm cải thiện môi trường sống của người dân như hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội và môi trường đô thị; ưu tiên các dự án tại khu vực ngoại thành có tốc độ đô thị hóa nhanh nhưng phát triển chưa đồng bộ. Ước tính nhu cầu vốn đầu tư giai đoạn 2017 - 2020 khoảng 12.819,32 tỷ đồng, trong đó dự kiến: 

- Về nguồn vốn đầu tư: vốn từ ngân sách Trung ương là 332,5 tỷ đồng (chiếm 2,6%); từ ngân sách địa phương là 2.145,04 tỷ đồng (chiếm 16,72%); vốn từ doanh nghiệp và các nguồn hợp pháp khác 10.341,78 tỷ đồng (chiếm 80,68%).

- Về sử dụng vốn đầu tư: xây dựng khu dân cư và khu đô thị là 2.676,68 tỷ đồng; xây dựng kết cấu hạ tầng xã hội là 4.520,16 tỷ đồng; hạ tầng kỹ thuật là 4.072,48 tỷ đồng; xây dựng các hạng mục đầu tư khác 1.550 tỷ đồng.

Do Thanh Hóa là tỉnh chưa tự cân đối được ngân sách, trong khi ngân sách Trung ương rất hạn hẹp nên việc hỗ trợ địa phương đầu tư nâng cấp đô thị rất khó khăn. Vì vậy, đề nghị Chính phủ giải trình thêm nguồn vốn được huy động từ ngân sách Trung ương (332,5 tỷ đồng) để đầu tư cơ sở hạ tầng đô thị cho TP Sầm Sơn khi được thành lập (Lãnh đạo UBND tỉnh Thanh Hóa đã giải trình vấn đề này tại phiên họp thẩm tra của UBPL). 
UBPL đề nghị Chính phủ và địa phương có các giải pháp cụ thể và thích hợp để khuyến khích, tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế, kể cả doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tham gia xây dựng kết cấu hạ tầng; kêu gọi các nhà đầu tư trong và ngoài nước bỏ vốn đầu tư; khai thác quỹ đất để tạo vốn đầu tư xây dựng TP Sầm Sơn, thực hiện tốt chủ trương Nhà nước và nhân dân cùng làm, huy động sự đóng góp của nhân dân, xã hội hoá trong thực hiện các dự án ở cơ sở.
IV. VỀ HỒ SƠ, TRÌNH TỰ, THỦ TỤC LẬP ĐỀ ÁN VÀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ KHÁC  
1. Về hồ sơ Đề án

Căn cứ vào các tài liệu của Chính phủ gửi kèm theo Đề án, UBPL nhận thấy hồ sơ thẩm tra Đề án về cơ bản đã đầy đủ theo quy định tại khoản 2 Điều 133 của Luật tổ chức CQĐP. Tuy nhiên, theo quy định tại điểm e khoản 1 Điều 29 của Nghị quyết số 1211 thì phần phụ lục kèm theo Đề án còn thiếu một số tài liệu, nhưng tại phiên họp thẩm tra Chính phủ đã bổ sung đầy đủ theo kiến nghị của UBPL.  
2. Về trình tự, thủ tục lập Đề án 
a) Theo Báo cáo của UBND tỉnh Thanh Hóa
: căn cứ quy định của pháp luật hiện hành và yêu cầu thực tế của địa phương, UBND tỉnh Thanh Hóa đã có Tờ trình, đề án báo cáo Chính phủ và Bộ Nội vụ về thành lập 4 phường thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa. Sau khi được Bộ Nội vụ đồng ý về chủ chương, UBND tỉnh Thanh Hóa đã chỉ đạo các cơ quan, tổ chức có liên quan hoàn thành việc xây dựng Đề án. UBPL nhận thấy, theo khoản 2 Điều 131 của Luật tổ chức CQĐP thì Chính phủ là cơ quan quyết định thời gian lấy ý kiến, mẫu phiếu lấy ý kiến và các tài liệu phục vụ việc lấy kiến, còn UBND tỉnh Thanh hóa tổ chức việc lấy ý kiến cử tri trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, theo tài liệu kèm theo Đề án thì UBND tỉnh Thanh Hóa là cơ quan quyết định việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Đề án thành lập TP Sầm Sơn
. 

b) Ngày 27/02/2017, Bộ trưởng Bộ Xây dựng có Quyết định số 105/QĐ-BXD công nhận TX Sầm Sơn là đô thị loại III, trong đó khu vực nội thị dự kiến có 4 xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh. Tuy nhiên, trước đó ngày 25/11/2016 địa phương đã hoàn thành việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân của 11 xã, phường của TX về Đề án thành lập 4 phường và TP Sầm Sơn, đồng thời HĐND 4 xã cũng đã thông qua nghị quyết tán thành Đề án này 
.   

 Như vậy, địa phương đã tổ chức lấy ý kiến nhân dân, tiến hành các thủ tục để thành lập 4 phường đối với 4 xã khi các xã này chưa được công nhận đạt tiêu chuẩn của đô thị loại III theo quy định của pháp luật
 là chưa bảo đảm đủ điều kiện và chưa đúng trình tự luật định
. 

c) Theo Điều 131 của Luật tổ chức CQĐP, sau khi có kết quả lấy ý kiến cử tri trên địa bàn, UBND cấp tỉnh tổng hợp và lập báo cáo kết quả lấy ý kiến cử tri gửi đến Chính phủ, trên cơ sở đó Chính phủ sẽ công khai kết quả lấy ý kiến cử tri trên Trang thông tin điện tử của Chính phủ. Ngày 25/11/2016, địa phương đã hoàn thành việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân của 11 xã, phường của TX. Ngày 29/11/2016, UBND TX Sầm Sơn có Báo cáo số 2936/UBND-NV về công tác tổ chức lấy ý kiến nhân dân gửi Sở Nội vụ, Sở Xây dựng, Thị ủy và HĐND cùng cấp, nhưng đến ngày 29/3/2017 trên Trang thông tin điện tử của Chính phủ (mục Chính phủ với các tỉnh, TP) mới công bố kết quả lấy ý kiến cử tri về Đề án này.
Theo Luật tiếp cận thông tin
, trường hợp pháp luật chưa có quy định về thời điểm công khai thông tin thì chậm nhất là 5 ngày làm việc kể từ ngày tạo ra thông tin, cơ quan nhà nước có thẩm quyền phải công khai thông tin. Do đó, việc công khai thông tin trên Trang thông tin điện tử của Chính phủ là chưa kịp thời. 
d) Một số ý kiến cho rằng, Đề án này của Chính phủ là việc tích hợp hai đề án: Đề án thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc TX Sầm Sơn và Đề án thành lập TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa. Bởi vì, theo quy định tại Điều 5 của Nghị quyết số 1211 thì một trong các tiêu chuẩn của TP thuộc tỉnh là tỷ lệ số phường (hiện có) trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã phải đạt từ 65% trở lên, tuy nhiên theo Đề án của Chính phủ tỷ lệ số phường (hiện có) của TX Sầm Sơn trên tổng số đơn vị hành chính cấp xã mới đạt 36,3% (4/11). Do đó, việc thành lập TP Sầm Sơn ngay sau khi vừa đề nghị thành lập mới các phường thuộc TX Sầm Sơn là chưa thật phù hợp với quy định của pháp luật. 
Về vấn đề này, qua thảo luận có hai loại ý kiến. Loại ý kiến thứ nhất đề nghị, UBTVQH lần này chỉ xem xét việc thành lập 4 phường thuộc TX Sầm Sơn, sau một thời gian nhất định mới xem xét việc thành lập TP Sầm Sơn. Loại ý kiến thứ hai đề nghị, UBTVQH xem xét việc thành lập các phường thuộc TX Sầm Sơn đồng thời với việc thành lập TP Sầm Sơn, vì các đơn vị hành chính này đã bảo đảm đầy đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định của pháp luật; việc thành lập các phường trước sau đó thành lập TP cũng bảo đảm đúng trình tự quy định. Mặt khác, việc thành lập TP ngay sau khi thành lập các phường cũng làm giảm bớt thủ tục hành chính không cần thiết.  Thực tiễn cho thấy, thời gian qua UBTVQH cũng đã quyết định thành lập một số phường đồng thời với việc thành lập TX, TP như việc thành lập: TX Kỳ Anh (tỉnh Hà Tĩnh), TX Phổ Yên (tỉnh Thái Nguyên), TP Bắc Kạn (tỉnh Bắc Kạn), TP Tam Điệp (tỉnh Ninh Bình)… 
Qua thảo luận, đa số ý kiến trong UBPL tán thành với loại ý kiến thứ hai. 

* UBPL nhận thấy, việc thành lập TP Sầm Sơn là trường hợp đầu tiên thành lập đơn vị hành chính đô thị theo quy định mới của Nghị quyết số 1211 và Luật tổ chức CQĐP, cho nên việc áp dụng trực tiếp quy định của Luật tổ chức CQĐP về một số trình tự, thủ tục thành lập, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính còn lúng túng, thiếu thống nhất. Vì vậy, đề nghị Chính phủ cần sớm có hướng dẫn cụ thể về một số trình tự, thủ tục này để áp dụng thống nhất trong cả nước.

3) Về diện tích tự nhiên của thành phố Sầm Sơn 

Theo dự thảo Nghị quyết của UBTVQH về việc thành lập TP Sầm Sơn do Chính phủ trình thì diện tích tự nhiên của TP Sầm Sơn là 44,94 km2. Tuy nhiên, tại Tờ trình số 137/TTr-CP ngày 31/3/2015 về việc điều chỉnh địa giới hành chính TX Sầm Sơn, Chính phủ đã báo cáo UBTVQH diện tích tự nhiên của TX Sầm Sơn sau khi được điều chỉnh là 45,39 km2, số liệu này cũng được UBND tỉnh Thanh Hóa xác nhận lại trước khi UBTVQH ban hành Nghị quyết số 935/NQ-UBTVQH13 về việc mở rộng địa giới hành chính TX Sầm Sơn
. Như vậy, mặc dù theo Đề án việc nâng cấp TX Sầm Sơn lên TP là trên cơ sở nguyên trạng nhưng theo số liệu trong Đề án thì diện tích tự nhiên lại có sự khác biệt (chênh lệch 0,45 km2). Qua rà soát còn cho thấy, theo Nghị quyết số 935/NQ-UBTVQH13 thì diện tích tự nhiên của xã Quảng Châu là 8,12 km2, nhưng theo Đề án của Chính phủ trình UBTVQH lần này thì phường Quảng Châu có diện tích là 7,99 km2 (chênh lệch 0,13 km2). 
UBPL đề nghị Chính phủ cần giải trình rõ hơn về sự biến động này và cung cấp số liệu chính xác để tránh xảy ra những sai lệch, tranh chấp đất đai sau này. Trường hợp UBTVQH chấp nhận số liệu diện tích tự nhiên của TX Sầm Sơn do Chính phủ trình lần này thì Nghị quyết thành lập TP Sầm Sơn cần nêu rõ lý do có sự khác nhau về diện tích tự nhiên của TP Sầm Sơn được ghi nhận trong Nghị quyết này và Nghị quyết số 935/NQ-UBTVQH13 của UBTVQH trước đây về việc mở rộng địa giới hành chính TX Sầm Sơn.  
V. KIẾN NGHỊ
UBPL nhận thấy, việc thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa là nhu cầu khách quan, phù hợp với các quy hoạch chung, tạo điều kiện phát huy tối đa tiềm năng, thế mạnh của TX Sầm Sơn; tạo động lực to lớn đẩy nhanh sự phát triển kinh tế - xã hội, chuyển dịch cơ cấu kinh tế của khu vực Bắc Trung bộ. Về thực trạng phát triển, các xã Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh và TX Sầm Sơn đã cơ bản đáp ứng các điều kiện, tiêu chuẩn của phường thuộc TX và TP thuộc tỉnh. Vì vậy, UBPL nhất trí với Đề án của Chính phủ và đề nghị UBTVQH quyết định thành lập các phường Quảng Cư, Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa. 

*

*         *

Ủy ban pháp luật xin trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
                                                                                                   TM.UỶ BAN PHÁP LUẬT                                                                                                                                                                                                                                                                                  
                                                                                                       CHỦ NHIỆM

Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: UBPL,HC.

Số ePAS: 28244.
                                                                                                                                 (đã ký)
                                                                                                        Nguyễn Khắc Định
� Quyết định số 105/QĐ-BXD ngày 27/2/2017 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. 


� Báo cáo số 22/BC-UBND ngày 03/3/2017 của UBND tỉnh Thanh Hóa 


�Công văn số 13379/UBND-CN  ngày 18/11/2016 của UBND tỉnh Thanh Hóa về việc tổ chức chức họp lấy ý kiến Đề án thành lập các phường thuộc TX Sầm Sơn và TP Sầm Sơn thuộc tỉnh Thanh Hóa. 


� Báo cáo số 2936/UBND–NV ngày 29/11/2016 của UBND TX Sầm Sơn.


� Đoạn 2 khoản 3 Điều 12 của Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 về phân loại đô thị. 


� Khoản 2 Điều 128 của Luật tổ chức CQĐP. 


� Khoản 4 Điều 18. 


� Công văn số 4840 ngày 25/5/2015 của UBND tỉnh Thanh Hóa. 
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