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	QUỐC HỘI KHÓA XIV
ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 471/BC-UBTCNS14


	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 19 tháng 4 năm 2017



BÁO CÁO
thẩm tra về phương án phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công

trung hạn giai đoạn 2016-2020 đối với phần vốn còn lại

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội,
Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 14/4/2017, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã tổ chức phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng để thẩm tra sơ bộ về phương án phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công trung hạn (KHĐTCTH) đối với phần vốn còn lại giai đoạn 2016-2020. Tiếp đó, ngày 17/4/2017, Ủy ban TCNS đã tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra về nội dung này trên cơ sở Tờ trình số 136/TTr-Cp ngày 17/4/2017 của Chính phủ. Tham dự họp có đại diện Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Y tế, Kiểm toán nhà nước, đại diện một số Ủy ban của Quốc hội và các cơ quan liên quan. Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) ý kiến thẩm tra về nội dung này, cụ thể như sau:

I. VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về thẩm quyền xem xét, cho ý kiến

Nghị quyết số 26/2016/QH14 ngày 10/11/2016 của Quốc hội về kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và văn bản số 88/UBTVQH14-TCNS ngày 3/3/2017 của UBTVQH giao Chính phủ tiếp tục chỉ đạo rà soát, tổng hợp danh mục, báo cáo UBTVQH xem xét, cho ý kiến. Do đó, việc Chính phủ trình UBTVQH về phương án phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công trung hạn (KHĐTCTH) giai đoạn 2016-2020 đối với phần vốn còn lại là đúng thẩm quyền theo quy định.

2. Về tiến độ hoàn chỉnh danh mục và tổng hợp, giao KHĐTCTH 

(1) Sau phiên họp UBTVQH tháng 2/2017, thực hiện kết luận của UBTVQH tại văn bản số 88/UBTVQH14-TCNS ngày 3/3/2017, công tác phân bổ chi tiết vốn đầu tư công trung hạn đã đạt được kết quả tích cực. Nhiều bộ, ngành, địa phương đã khẩn trương đẩy nhanh tiến độ rà soát, hoàn thiện danh mục dự án, phương án phân bổ chi tiết vốn ĐTCTH theo đúng quy định. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, đến nay vẫn chưa có phương án phân bổ hoàn chỉnh, một số khoản vốn vẫn chưa phân bổ chi tiết; nhiều dự án chưa đáp ứng đủ điều kiện, thủ tục để phân bổ vốn, tiếp tục xin gia hạn thời gian hoàn thiện thủ tục,...
Ủy ban TCNS nhận thấy, cùng với sự cố gắng, nỗ lực, nhiều dự án đã được bố trí vốn đáp ứng nguyên tắc, tiêu chí, yêu cầu luật định thì vẫn còn tình trạng chưa chấp hành nghiêm các quy định liên quan đến tiến độ hoàn thiện thủ tục đầu tư, tổng hợp danh mục dự án, mức vốn bố trí cho từng dự án,..., Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương rút kinh nghiệm và đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu để đẩy nhanh tiến độ tổng hợp, giao vốn, bảo đảm hiệu quả sử dụng nguồn lực đầu tư, giữ nghiêm kỷ luật tài chính. 
 (2) Theo Tờ trình số 29/TTr-CP ngày 17/1/2017 của Chính phủ thì số vốn bố trí đúng quy định là 92,9%, số vốn bố trí chưa đúng quy định chỉ chiếm 7,1%. Tuy nhiên, sau quá trình rà soát, tiếp thu ý kiến của UBTVQH và báo cáo thẩm tra của UBTCNS, Chính phủ báo cáo lại tỷ lệ vốn bố trí đúng quy định, đủ điều kiện phân bổ đợt 1 giảm nhiều so với số đã báo cáo UBTVQH tại phiên họp tháng 2/2017, cụ thể: (i) Tổng số vốn đủ điều kiện đã trình Thủ tướng Chính phủ giao là 1.134.633,131 tỷ đồng, bằng 56,72% tổng mức vốn trung hạn được Quốc hội thông qua; (ii) Tổng số vốn chưa giao là 605.366,869 tỷ đồng, bằng 30,3% kế hoạch được Quốc hội thông qua.

Ủy ban TCNS cho rằng, kết quả rà soát nói trên thể hiện sự sát sao, tinh thần trách nhiệm trong chỉ đạo, điều hành của Chính phủ trong quá trình rà soát trước khi hoàn thiện, ban hành Danh mục, song mặt khác Chính phủ cần lưu ý các bộ, ngành, địa phương rút kinh nghiệm trong quá trình rà soát, tổng hợp để đảm bảo tính chính xác của số liệu trước khi trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến, đặc biệt, cần báo cáo rõ số lượng các dự án, số vốn chưa tuân thủ đúng quy định, chưa đủ điều kiện phân bổ. 
II. VỀ PHƯƠNG ÁN PHÂN BỔ CHI TIẾT KHĐTCTH ĐỐI VỚI PHẦN VỐN CÒN LẠI
1. Về phương án xử lý đối với các dự án không bố trí đủ TMĐT

Đối với các dự án bố trí vốn thấp, không đủ so với TMĐT được duyệt, Chính phủ yêu cầu các bộ, ngành, địa phương cam kết huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để hoàn thành dự án. Trường hợp không cân đối được đủ nguồn kế hoạch và không huy động được các nguồn vốn khác sẽ phải bố trí đủ vốn để hoàn thành các hạng mục chính hoặc đưa dự án vào danh mục dự án giãn, hoãn tiến độ. 

Ủy ban TCNS nhận thấy, một trong những yêu cầu đặt ra trong phân bổ vốn giai đoạn 2016-2020 là cần khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, bố trí vốn thấp dẫn đến dự án dở dang, không hoàn thành. Tuy nhiên, danh mục dự án Chính phủ trình còn khá nhiều dự án được phân bổ vốn quá thấp so với TMĐT, khó có khả năng hoàn thành dự án đúng tiến độ. Vì vậy, Ủy ban TCNS đề nghị, đối với các dự án dự kiến bố trí vốn thấp, Chính phủ cần yêu cầu các bộ, ngành, địa phương cam kết bảo đảm tính khả thi của việc huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để hoàn thành dự án đúng tiến độ, không cho phép xử lý theo hướng “chỉ hoàn thành các hạng mục chính hoặc đưa dự án vào danh mục giãn, hoãn tiến độ” để tránh tiếp diễn tình trạng dự án dở dang, không hoàn thành, giãn, hoãn tiến độ, tạo gánh nặng cho việc cân đối, bố trí vốn đầu tư giai đoạn sau.  Trường hợp không đáp ứng yêu cầu, điều kiện về vốn để bảo đảm hoàn thành thì đề nghị trước mắt không phân bổ vốn.
2. Về phương án phân bổ chi tiết KHĐTCTH đối với phần vốn còn lại
(1) Về đề xuất lùi thời hạn hoàn thành thủ tục đầu tư: Chính phủ kiến nghị cho phép tiếp tục chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương rà soát, hoàn thiện thủ tục đầu tư các dự án khởi công mới và chỉ giao danh mục cụ thể các dự án khi đã hoàn thành các thủ tục theo đúng quy định. 
Ủy ban TCNS nhận thấy, phần vốn dự kiến bố trí cho các dự án chưa đủ thủ tục đầu tư là khá lớn: 2.601,096 tỷ đồng của các dự án khởi công mới thuộc nguồn vốn NSTW; 8.034,740 tỷ đồng của các dự án thuộc nguồn vốn TPCP. Theo quy định hiện hành thì một trong những điều kiện để được đưa vào danh mục là dự án phải được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư
. Theo kết luận của UBTVQH tại Thông báo số 88/UBTVQH14-TCNS thì khi trình UBTVQH tại phiên họp tháng 4/2017, nếu bộ, ngành, địa phương chưa tuân thủ các quy định về ĐTCTH thì Chính phủ báo cáo để điều chuyển toàn bộ phần vốn này vào nguồn dự phòng chung trong KHĐTCTH. 
Tuy nhiên, một số ý kiến cho rằng, phần vốn dự kiến bố trí cho các dự án chưa hoàn thành thủ tục không lớn, việc một số dự án chưa hoàn thiện thủ tục đầu tư xuất phát từ các yếu tố khách quan. Nếu điều chuyển phần vốn này vào nguồn dự phòng sẽ kéo dài quy trình, thủ tục, làm chậm tiến độ thực hiện dự án. Vì vậy, để một mặt vẫn thực hiện nghiêm quy định của Luật đầu tư công, mặt khác, để tháo gỡ khó khăn cho địa phương, đề nghị cho phép gia hạn thời điểm các bộ, ngành, địa phương phải hoàn thiện thủ tục theo quy định đến hết quý II/2017. Sau thời điểm này, nếu các bộ, ngành, địa phương vẫn chưa hoàn thiện thủ tục thì sẽ điều chuyển toàn bộ phần vốn này vào nguồn dự phòng chung theo quy định. 

(2) Về 5.942,156 tỷ đồng dự kiến phần bố trí vốn góp nhà nước đối ứng cho các dự án đường ven biển đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP), đoạn nối từ Quảng Ninh đến Thanh Hóa: Ủy ban TCNS nhận thấy, đây là công trình quan trọng, đi qua nhiều tỉnh, tác động tích cực đến thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương. Vì vậy, đề nghị Chính phủ rà soát, hoàn thiện các thủ tục đầu tư theo quy định để đẩy nhanh tiến độ phân bổ vốn, sớm triển khai thực hiện dự án.

(3) Về việc giao chi tiết vốn cho 02 CTMTQG: Theo Tờ trình, phần vốn dự kiến giao cho 2 CTMTQG đợt 1 Chính phủ sẽ chỉ đạo giao chi tiết sau khi hoàn thành các nguyên tắc, tiêu chí và danh mục cụ thể. Chính phủ dự kiến chưa phân bổ 4.594,8 tỷ đồng của CTMTQG Xây dựng nông thôn mới, dành để thưởng công trình cho các địa phương hoàn thành sớm mục tiêu nông thôn mới và sẽ trình Thủ tướng Chính phủ giao trong quá trình điều hành.
Ủy ban TCNS nhận thấy, đến thời điểm hiện nay Chính phủ vẫn chưa hoàn thiện các thủ tục cần thiết để giao vốn đến từng đối tượng hưởng lợi của 2 CTMTQG là chậm. Đề nghị Chính phủ khẩn trương hoàn thiện, phê duyệt các thủ tục theo quy định, đẩy nhanh tiến độ phân bổ, giao toàn bộ phần vốn dành cho 2 CTMTQG, không bố trí vốn để thưởng vì trong bối cảnh nguồn lực đầu tư còn hạn hẹp, nhiều nhiệm vụ cấp bách đang cần bố trí nguồn lực để thực hiện thì việc để một khoản vốn tương đối lớn (hơn 10% so với tổng mức) cho mục tiêu này là chưa hợp lý.
III. VỀ VIỆC GIAO VỐN CHO 2 NGÂN HÀNG CHÍNH SÁCH 

Tờ trình của Chính phủ đã đánh giá khái quát về một số nội dung liên quan đến tình hình, hiệu quả hoạt động của 2 ngân hàng, đề xuất giao KHĐTCTH cho Ngân hàng Chính sách xã hội và chỉ giao vốn điều lệ cho Ngân hàng Phát triển Việt Nam sau khi Thủ tướng Chính phủ quyết định Đề án tái cơ cấu của ngân hàng này.

Trên cơ sở kết quả giám sát vừa qua đối với 2 ngân hàng chính sách đã gửi Chính phủ và báo cáo UBTVQH, Ủy ban TCNS thống nhất với đề xuất của Chính phủ
, chỉ giao vốn điều lệ cho Ngân hàng Phát triển Việt Nam sau khi Chính phủ báo cáo đánh giá mô hình, các khoản nợ đọng, hiệu quả hoạt động, định hướng phát triển, kế hoạch bố trí vốn điều lệ, chi phí quản lý, cấp bù chênh lệch lãi suất của  ngân hàng theo đúng kết luận tại văn bản số 88/UBTVQH14-TCNS ngày 3/3/2017 của UBTVQH. 
IV. VỀ CÁC DỰ ÁN QUAN TRỌNG QUỐC GIA

(1) Về 80.000 tỷ đồng (gồm 70.000 tỷ đồng dự kiến bố trí cho dự án Đường cao tốc Bắc - Nam và 10.000 tỷ đồng dự kiến bố trí vốn cho dự án chống ngập thành phố Hồ Chí Minh): Căn cứ điểm 5 Kết luận số 88/UBTVQH14-TCNS, Chính phủ cần khẩn trương hoàn thiện hồ sơ đối với các dự án này và báo cáo UBTVQH xem xét, cho ý kiến tại phiên họp tháng 4/2017, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ ba. Tuy nhiên, đến nay vẫn chưa có văn bản báo cáo UBTVQH xem xét, cho ý kiến về nội dung này. Đề nghị Chính phủ đẩy nhanh tiến độ chuẩn bị, hoàn thiện hồ sơ, trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến tại phiên họp tháng 5/2017 và trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV. 
 (2) Về phương án xử lý đối với một số dự án thuộc công trình quan trọng quốc gia giai đoạn 2011-2015: Kết luận số 88/UBTVQH14-TCNS đã giao Chính phủ rà soát, báo cáo phương án xử lý đối với một số dự án thuộc công trình quan trọng quốc gia giai đoạn 2011-2015 chưa được bố trí đủ vốn. Tuy nhiên, Tờ trình của Chính phủ chưa có số liệu tổng hợp cụ thể về số lượng dự án, tình hình triển khai thực hiện, số vốn còn thiếu, phương án xử lý cụ thể đối với từng dự án để báo cáo UBTVQH xem xét, cho ý kiến. Đề nghị Chính phủ báo cáo, giải trình bổ sung đối với nội dung này.
V. VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ KHÁC
(1) Về tỷ lệ vốn NSTW bố trí cho các dự án: Qua theo dõi, giám sát, Ủy ban TCNS nhận thấy, giai đoạn vừa qua, nhiều dự án được đưa vào danh mục và mức vốn dự kiến bố trí từ nguồn NSTW thấp hơn nhiều so với cơ cấu vốn NSTW trong TMĐT của dự án song phụ lục chưa thể hiện rõ cam kết của bộ, ngành, địa phương, chưa dự kiến phương án cắt, giảm hạng mục của từng dự án, chưa dự kiến phương án, cơ cấu, tổng mức huy động từ các nguồn vốn khác để hoàn thành dự án đúng tiến độ. Đồng thời, qua giám sát, Ủy ban TCNS nhận thấy, nhiều địa phương khó có thể huy động đủ các nguồn vốn hợp pháp để hoàn thành dự án theo đúng cam kết, dẫn đến tình trạng dự án tiếp tục dở dang, không hoàn thành. 
Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành liên quan thẩm định, kiểm tra, giám sát chặt chẽ đối với việc thực hiện các cam kết bố trí vốn đối với phần vốn còn thiếu của các địa phương hoặc có phương án xử lý thích hợp để không ảnh hưởng tới hiệu quả sử dụng vốn đầu tư.
 (2) Về việc bố trí vốn đối ứng cho các dự án: Qua giám sát, Ủy ban TCNS nhận thấy, còn tình trạng bố trí thiếu vốn đối ứng cho các dự án, dẫn đến khó khăn, không hoàn thành dự án đúng tiến độ, ảnh hưởng tới hiệu quả sử dụng vốn vay. Do đó, đối với các dự án sử dụng vốn vay ODA, đề nghị Chính phủ cân đối nguồn lực để bố trí đủ phần vốn đối ứng cho các dự án theo đúng tiến độ bố trí vốn nước ngoài.
(3) Ủy ban TCNS nhận thấy, các đề xuất, kiến nghị của một số bộ, ngành, địa phương đã được Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành liên quan tổng hợp, rà soát, đề xuất phương án xử lý cụ thể. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành liên quan phối hợp chặt chẽ với các địa phương để trao đổi, thống nhất về danh mục, phương án bố trí vốn cụ thể, bảo đảm sự đồng thuận, nhất quán trong quá trình triển khai thực hiện. 
VI. VỀ KẾT QUẢ RÀ SOÁT DANH MỤC (CÓ BIỂU KÈM THEO)
Qua xem xét Tờ trình và rà soát phụ lục kèm theo, Ủy ban TCNS nhận thấy, danh mục dự án và phương án phân bổ chi tiết vẫn còn một số vấn đề cần tiếp tục hoàn thiện, cụ thể như sau:

- Nhiều dự án chuyển tiếp, dự kiến hoàn thành trong giai đoạn 2016-2020 chưa được bố trí đủ vốn theo TMĐT được duyệt (khoảng 155/442 dự án chuyển tiếp bố trí thiếu từ 40% TMĐT trở lên, 194/442 dự án chuyển tiếp bố trí thiếu từ 30% TMĐT trở lên) (Biểu số 1- Phụ lục kèm theo).
- Nhiều dự án khởi công mới dự kiến hoàn thành trong giai đoạn 2016-2020 chưa được bố trí đủ vốn theo TMĐT được duyệt (khoảng 265/547 dự án khởi công mới bố trí thiếu từ 40% TMĐT trở lên, 294/547 dự án khởi công mới bố trí thiếu từ 30% TMĐT trở lên) (Biểu số 2- Phụ lục kèm theo).

- Nhiều dự án trong danh mục vốn TPCP giai đoạn 2016-2020 trong cơ cấu TMĐT, ngoài vốn TPCP còn có nguồn vốn khác song chưa thể hiện cơ cấu, tổng mức các nguồn vốn khác cần bố trí để hoàn thành dự án (13 dự án với tổng các nguồn vốn khác cần huy động, bố trí là 5.817,946 tỷ đồng) (Biểu số 3- Phụ lục kèm theo).

- Nhiều dự án bố trí kế hoạch trung hạn vốn nước ngoài nguồn NSTW giai đoạn 2016-2020 thiếu vốn đối ứng (41 dự án bố trí thiếu trên 40% vốn đối ứng so với hiệp định ký kết với số vốn khoảng 37.965,028 tỷ đồng) (Biểu 4- Phụ lục kèm theo).


- Nhiều dự án sử dụng nguồn vốn nước ngoài hoàn thành trong giai đoạn 2016-2020 nhưng bố trí thiếu vốn (49 dự án bố trí thiếu trên 40% phần vốn nước ngoài cấp phát từ NSTW so với cơ cấu vốn trong TMĐT với số vốn khoảng 268.573,738 tỷ đồng) (Biểu 5- Phụ lục kèm theo).


VII. ĐỀ XUẤT CỦA ỦY BAN TCNS 

Căn cứ Tờ trình, danh mục Chính phủ trình UBTVQH và các văn bản liên quan, Ủy ban TCNS đề nghị: 

1. Đối với dự án đã tuân thủ đúng quy định trong phân bổ kế hoạch vốn NSNN giai đoạn 2016-2020: Đề nghị UBTVQH xem xét, giao Chính phủ hoàn thiện danh mục dự án, phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư trung hạn và lưu ý các vấn đề thể hiện trong Báo cáo thẩm tra của Ủy ban TCNS. Chính phủ chịu tránh nhiệm về việc phê duyệt danh mục, phân bổ vốn cho từng dự án, bảo đảm đúng các quy định của Luật NSNN, Luật đầu tư công, các nghị quyết của Quốc hội và UBTVQH. Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội theo chức năng, nhiệm vụ sẽ giám sát theo quy định.
2. Đối với các dự án đã hoàn thiện thủ tục đầu tư, phần vốn dự kiến bố trí còn thiếu so với TMĐT: Đề nghị UBTVQH xem xét, giao Chính phủ hoàn thiện danh mục dự án, phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư trung hạn và yêu cầu các bộ, ngành, địa phương cam kết nguồn vốn khác sẽ huy động để hoàn thành dự án theo TMĐT được duyệt. Trong trường hợp không huy động đủ vốn theo TMĐT được duyệt, bộ, ngành, địa phương phải cắt giảm quy mô, điều chỉnh giảm TMĐT để hoàn thành dự án, không được đề xuất bố trí bổ sung vốn từ NSNN. Chính phủ chịu trách nhiệm chỉ đạo việc thẩm định, kiểm tra, giám sát chặt chẽ đối với việc thực hiện cam kết của các bộ, ngành, địa phương.

3. Đối với các dự án chưa hoàn thiện thủ tục đầu tư (chưa có chủ trương đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công) nhưng đã dự kiến phân bổ đủ vốn để thực hiện dự án và có thể triển khai giao kế hoạch ngay sau khi hoàn thành thủ tục theo quy định: Ủy ban TCNS đề xuất cho phép lùi thời hạn hoàn thiện thủ tục đến hết quý II/2017, Chính phủ chỉ phân bổ vốn cho các dự án này sau khi đã đáp ứng đầy đủ các điều kiện theo quy định. Sau thời điểm này, nếu các bộ, ngành, địa phương vẫn chưa hoàn thiện thủ tục thì đề nghị Chính phủ điều chuyển toàn bộ phần vốn này vào nguồn dự phòng chung theo quy định. 

4. Đối với các dự án phần vốn dự kiến bố trí thiếu từ 40% trở xuống so với TMĐT
: Cho phép lùi thời hạn hoàn thiện điều kiện phân bổ vốn, bổ sung thủ tục còn thiếu đến hết quý II/2017, Chính phủ chỉ phân bổ vốn cho các dự án này sau khi đã đáp ứng đầy đủ các điều kiện theo quy định; đồng thời, yêu cầu các bộ, ngành, địa phương cam kết huy động nguồn vốn khác để hoàn thành dự án theo TMĐT được duyệt. Trong trường hợp không huy động đủ vốn, các bộ, ngành, địa phương phải cắt giảm quy mô, điều chỉnh giảm TMĐT để hoàn thành dự án, không được đề xuất bố trí bổ sung vốn từ NSTW. Chính phủ chịu trách nhiệm chỉ đạo việc thẩm định, kiểm tra, giám sát chặt chẽ đối với việc thực hiện cam kết của các bộ, ngành, địa phương. Đến hết quý II/2017, nếu các bộ, ngành, địa phương vẫn chưa hoàn thiện thủ tục thì đề nghị Chính phủ điều chuyển toàn bộ phần vốn này vào nguồn dự phòng chung theo quy định.
5. Đối với các dự án phần vốn dự kiến bố trí thiếu trên 40% so với TMĐT
: Ủy ban TCNS đề nghị thực hiện theo đúng kết luận của UBTVQH tại Thông báo số 88/UBTVQH14-TCNS. Theo đó, điều chuyển toàn bộ phần vốn của các dự án này vào nguồn dự phòng chung trong KHĐTCTH, bảo đảm tính nghiêm minh trong chấp hành kỷ cương, kỷ luật tài chính.

 6. Đối với các dự án quan trọng quốc gia: Đề nghị Chính phủ khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến tại phiên họp tháng 5/2017 và trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV để kịp tiến độ giải ngân trong giai đoạn 2017-2020. 
7. Đối với phần vốn bố trí cho 2 CTMTQG: Đề nghị Chính phủ khẩn trương phê duyệt các thủ tục theo quy định và phân bổ toàn bộ số vốn của 2 CTMTQG, trừ phần dự phòng theo quy định, không giữ lại khoản vốn để thưởng,bảo đảm nguồn lực triển khai các chương trình, dự án theo tiến độ đề ra.

8. Về việc giao vốn cho 2 ngân hàng: Ủy ban TCNS thống nhất với đề xuất của Chính phủ về việc giao KHĐTCTH cho Ngân hàng Chính sách xã hội và chỉ giao vốn điều lệ cho Ngân hàng Phát triển Việt Nam sau khi Thủ tướng Chính phủ quyết định Đề án tái cơ cấu của ngân hàng này.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tài chính - Ngân sách về phương án phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 đối với phần vốn còn lại. Kính trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, TCNS;

- E - pas: 29172.
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM 
Nguyễn Đức Hải


� Khoản 1 Điều 55 Luật Đầu tư công, các dự án được bố trí vốn kế hoạch đầu tư công trung hạn phải là các dự án đã được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư và Nghị quyết số 26/2016/QH14 của Quốc hội quy định rõ “các dự án trong danh mục bố trí kế hoạch đầu tư trung hạn phải đáp ứng đầy đủ điều kiện theo quy định của Luật Đầu tư công”. 


� Giao 20.865 tỷ đồng cho NHCSXH. Đồng thời, bổ sung 2.000 tỷ đồng cho NHCSXH để thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ xây dựng nhà ở. Giao 12.670 tỷ đồng cho NHPTVN, phần còn lại 13.015 tỷ đồng kiến nghị chuyển vào khoản chưa phân bổ chi tiết.


�,4 Bao gồm cả các dự án đã hoàn thiện thủ tục đầu tư và các dự án đang chờ phê duyệt chủ trương đầu tư. 
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