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Phần I
TÌNH HÌNH THỰC THI CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ QUẢN LÝ
AN TOÀN THỰC PHẨM TỪ NĂM 2011 ĐẾN NĂM 2016

I. VIỆC TRIỂN KHAI, TỔ CHỨC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH PHÁP LUẬT VỀ AN TOÀN THỰC PHẨM
1. Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền
1.1. Chủ trì xây dựng trình ban hành và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền, gồm: 
- Trình Chính phủ ban hành 04 Nghị định:
- Xây dựng và ban hành 12 Thông tư và 04 Quyết định về quản lý an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương (Chi tiết tại phụ lục số 01);
- Xây dựng và triển khai: Đề án “Phòng chống thực phẩm giả, thực phẩm có nguồn gốc nhập lậu, gian dối thương mại trong kinh doanh, lưu thông thực phẩm”; Mô hình thí điểm về quy trình áp dụng các phương pháp sử dụng các phương tiện kỹ thuật trong công tác kiểm tra, kiểm soát xử lý vi phạm chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các mặt hàng thực phẩm lưu thông trên thị trường của lực lượng quản lý thị trường; “Chương trình phối hợp số 5856/CTPH-BNN-BCT ngày 08 tháng 7 năm 2016 về Quản lý, kiểm soát và ngăn chặn việc lạm dụng hoá chất công nghiệp trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm nông lâm thủy sản” giữa Bộ Công Thương và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
1.2. Đang triển khai xây dựng và ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật về quản lý an toàn thực phẩm 
- Đang trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Nghị định về kinh doanh rượu thay thế Nghị định số 94/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về sản xuất, kinh doanh rượu;
- Thông tư Quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 77/2016/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định về điều kiện đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực mua bán hàng hóa quốc tế, hóa chất, vật liệu nổ công nghiệp, phân bón, kinh doanh khí, an toàn thực phẩm có liên quan đến phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương;
- Đang phối hợp với các Bộ (Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) rà soát sửa đổi, bổ sung: Nghị định số 38/2012/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ quy định thi hành một số điều của Luật ATTP; Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT về hướng dẫn việc phân công, phối hợp trong quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm.
2. Việc xây dựng, ban hành, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về an toàn thực phẩm và các quy định kỹ thuật để quản lý
- Bộ Công Thương đã xây dựng và ban hành 03 văn bản quy phạm pháp luật về điều kiện sản xuất các nhóm ngành hàng thuộc phạm vị quản lý của Bộ Công Thương cho các nhóm sản phẩm, gồm: Bia, sữa và dầu thực vật (Chi tiết tại Phụ lục số 02).
- Đang xây dựng “Tiêu chuẩn Việt Nam về chợ kinh doanh thực phẩm”  trong đó có các tiêu chí về bảo đảm an toàn thực phẩm để đánh giá, chứng nhận chợ kinh doanh thực phẩm đạt chuẩn quốc gia. 
3. Công tác chỉ đạo của Bộ Công Thương về an toàn thực phẩm
3.1. Các văn bản chỉ đạo
- Chủ trì và phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật và các tài liệu hướng dẫn bảo đảm ATTP; Hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các quy định của Luật an toàn thực phẩm và Nghị định 38/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ; Triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia an toàn thực phẩm của Bộ Công Thương theo kế hoạch từng năm. 
- Chỉ đạo thực hiện Tháng hành động về an toàn thực phẩm, Tết Trung thu, Tết Nguyên đán tư năm 2011 đến năm 2015 theo kế hoạch của Ban chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh ATTP trong toàn ngành Công thương.
- Chỉ đạo Cục Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, kiểm soát các mặt hàng thực phẩm lưu thông trên thị trường nhằm bảo đảm an toàn thực phẩm cho người tiêu dung; Thanh tra, kiểm tra đột xuất nhằm kịp thời phát hiện, xử lý và hướng dẫn khắc phục các sai phạm về ATTP.
- Hàng năm: Đã triển khai Kế hoạch của Ban Chỉ đạo liên ngành trung ương về vệ sinh ATTP tới Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để phối hợp thanh tra, kiểm tra công tác chỉ đạo, triển khai Tháng hành động về ATTP, Tết Trung thu, Tết Nguyên đán.
- Phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật quy định về an toàn thực phẩm cho cán bộ quản lý chợ (thuộc 63 Sở Công Thương thực hiện); Xây dựng và ban hành đề cương hướng dẫn thực hiện Dự án “Xây dựng mô hình chợ thí điểm bảo đảm ATTP”; 
- Chỉ đạo các doanh nghiệp có biện pháp phòng ngừa nguyên liệu, thực phẩm nhập khẩu từ Nhật Bản có nguy cơ bị nhiễm xạ do sự cố hạt nhân.
3.2. Công tác quy hoạch sản xuất, kinh doanh thực phẩm theo chiến lược, kế hoạch được ban hành
Bộ Công Thương đã phê duyệt và ban hành:
- Quy hoạch Phát triển ngành kỹ nghệ thực phẩm đến năm 2020, có xét đến năm 2030 (Quyết định số 202/QĐ-BCT ngày 08 tháng 01 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Công Thương)
- Quy hoạch phát triển ngành bia, rượu, nước giải khát Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 (Quyết định số 3960/QĐ-BCT ngày 12 tháng 9 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Công Thương) 
3.3. Tổ chức, kiện toàn hệ thống cơ quan quản lý an toàn thực phẩm
3.3.1. Tổ chức hệ thống quản lý nhà nước tại cấp Trung ương
Căn cứ Nghị định số 95/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương, Bộ Công Thương đã tổ chức hệ thống quản lý về ATTP, giao cho các đơn vị có liên quan triển khai công tác quản lý nhà nước theo chức năng nhiệm vụ (Chi tiết tại Phụ lục số 03), trong đó giao:
- Vụ Khoa học và Công nghệ: Là đơn vị đầu mối của Bộ Công Thương quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm.
- Vụ Thị trường trong nước: Quản lý an toàn thực phẩm đối với cơ sở kinh doanh thương mại;
- Cục Quản lý thị trường: Kiểm tra, kiểm soát thị trường; Chống buôn lậu, sản xuất và buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng; Chống các vi phạm quyền sở hữu trí tuệ, vệ sinh an toàn thực phẩm; Thanh tra chuyên ngành thương mại và an toàn thực phẩm.
- Ngoài ra các đơn vị chủ yếu trên, Bộ Công Thương còn giao nhiệm vụ quản lý/ tổ chức thực hiện các quy định về ATTP cho các đơn vị: Vụ Công nghiệp nhẹ; Vụ Thương mại biên giới và Miền núi; Cục Xuất nhập khẩu.
3.3.2. Tổ chức hệ thống quản lý nhà nước tại địa phương
Tại Sở Công Thương 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có các phòng chức năng để tổ chức triển khai thực hiện công tác bảo đảm an toàn thực phẩm và thực hiện phân cấp quản lý ATTP trên địa bàn theo chỉ đạo của Bộ Công Thương và của UBND tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương.
3.4. Tổ chức và hoạt động của các cơ quan, tổ chức kiểm định, giám định thực phẩm; cơ quan, tổ chức nghiên cứu phục vụ cho công tác dự báo, cảnh báo và kiểm soát các nguy cơ gây ô nhiễm thực phẩm, ngộ độc thực phẩm, bệnh truyền qua thực phẩm phục vụ cho quản lý nhà nước
Bộ Công Thương đã chỉ định 09 đơn vị thực hiện nhiệm vụ kiểm tra nhà nước về ATTP đối với thực phẩm nhập khẩu và 06 đơn vị thực hiện nhiệm vụ kiểm nghiệm ATTP trên phạm vi toàn quốc thuộc lĩnh vực quản lý của Bộ Công Thương (Danh sách tại Phụ lục số 06, Bảng 6b).
3.5. Công tác phối hợp liên ngành về quản lý an toàn thực phẩm
3.5.1. Phối hợp xây dựng văn bản quy phạm pháp luật
Phối hợp với Bộ Y tế và các Bộ/ngành liên quan xây dựng trình cấp thẩm quyền và ban hành 02 luật, 07 nghị định, 04 thông tư liên tịch, 16 thông tư và các văn bản khác để thực hiện công tác bảo đảm ATTP, gồm:
- Luật Thú y; Luật bảo vệ và kiểm dịch thực vật.
- Các Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật an toàn thực phẩm; Quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm; Tổ chức và hoạt động thanh tra ngành Công Thương; Quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm; Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2013 về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo về quyền lợi người tiêu dùng; Tăng cường vi chất dinh dưỡng vào thực phẩm; Quy định sản xuất, kinh doanh, quảng cáo, ghi nhãn thực phẩm chức năng.
- Các thông tư liên tịch (Bộ Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương): Quy định điều kiện, trình tự thủ tục chỉ định cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước; Hướng dẫn việc phân công, phối hợp trong quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm; Hướng dẫn áp dụng tội vi phạm quy định về ATTP; Quy định trình tự, thủ tục cấp và thu hồi Giấy chứng nhận an toàn sinh học đối với sinh vật biến đổi gen; Quản lý và sử dụng kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia về vệ sinh an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2015; Quy định về điều kiện đảm bảo ATTP đối với chợ đầu mối, đấu giá nông sản;...
- Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường một số biện pháp cấp bách đảm bảo chất lượng ATTP đối với hàng hoá nhập khẩu; Triển khai Tháng hành động về an toàn thực phẩm; Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thí điểm thanh tra chuyên ngành an toàn thực phẩm cấp quận (huyện), phường (xã);…
- Các Đề án: Nâng cao năng lực thanh tra chuyên ngành ATTP; Xây dựng hệ thống cảnh báo nhanh và phân tích nguy cơ về ATTP giai đoạn 2012 - 2015; Thí điểm quản lý thực phẩm theo mô hình “Chuỗi thực phẩm an toàn” tại thành phố Hồ Chí Minh. 
3.5.2. Phối hợp xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về ATTP
- Phối hợp với các Bộ (Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, KH&CN) xây dựng: Quy định mức giới hạn tối đa dư lượng thuốc thú y trong thực phẩm; Các Quy chuẩn quốc gia về an toàn thực phẩm; Tiêu chuẩn, Quy chuẩn về thực phẩm và hàng hoá nông sản; Tiêu chí an toàn thực phẩm; Quy định Danh mục hàng hoá thực phẩm nhóm 2; Điều kiện đảm bảo an toàn thực phẩm; Rà soát, đánh giá tác động của Hiệp định TPP đối với hệ thống pháp luật Việt Nam,...
3.5.3. Phối hợp thanh tra, kiểm tra hàng năm
- Cử nhiều cán bộ tham gia các đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành trong dịp Tết Nguyên đán, Tháng hành động về ATTP, Tết Trung thu, Tết Nguyên đán (do ngành Y tế, ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) chủ trì tại các tỉnh/thành phố theo sự phân công của Ban chỉ đạo liên ngành trung ương và Ban Chỉ đạo ATTP tại các địa phương trong cả nước.
Chủ động phối hợp với cơ quan truyền thông (đài truyền thanh, đài truyền hình, báo địa phương) thực hiện công tác truyền thông về đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, gian lận thương mại bảo đảm an toàn thực phẩm trong các dịp lễ.
3.5.4. Triển khai các hoạt động liên ngành khác
- Bộ Công Thương đã chủ động phối hợp với các Bộ ngành liên quan hướng dẫn các doanh nghiệp ứng phó với sự cố hạt nhân tại Nhật Bản (năm 2011) có khả năng ảnh hưởng tới thực phẩm nhập khẩu; Chỉ đạo Thương vụ Việt Nam phối hợp các cơ quan có liên quan chủ động kiểm soát việc thực phẩm nhiễm DEHP nhập khẩu từ Đài Loan, Trung Quốc.
- Chỉ đạo các đơn vị chức năng thuộc Bộ chủ động phối hợp với lực lượng chức năng của các Bộ liên quan: Kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, phát hiện, ngăn chặn kịp thời và xử lý nghiêm tình trạng nhập lậu, vận chuyển, kinh doanh gia súc, gia cầm, sản phẩm gia súc, gia cầm qua biên giới. Đã phát hiện và xử lý nhiều kho hàng, tụ điểm tập kết, buôn bán thực phẩm giả, không rõ nguồn gốc, các chất phụ gia cấm trong chế biến, sản xuất thực phẩm, thuốc bảo vệ thực vật, hóa chất cấm trong bảo quản thực phẩm.
4. Đầu tư ngân sách cho công tác quản lý an toàn thực phẩm thuộc phạm vi quản lý của Bộ
Tổng kinh phí từ Ngân sách Nhà nước giai cấp cho hoạt động bảo đảm ATTP của ngành Công Thương giai đoạn 2011-2016 là: 108.420 triệu đồng (Một trăm linh tám tỷ bốn trăm hai mươi triệu đồng), trong đó: (i) Cấp cho các đơn vị thuộc Bộ Công Thương là 91.610 triệu đồng (Chín mươi mốt tỷ sáu trăm mười triệu đồng); (ii) Cấp cho một số Sở Công Thương là 16.810 triệu đồng (Mười sáu tỷ tám trăm mười triệu đồng).
Kinh phí cấp từ Ngân sách nhà nước để thực hiện một số nhiệm vụ sau:
- Triển khai áp dụng các mô hình quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm tiên tiến như HACCP, ISO; Hướng dẫn, hỗ trợ thực hiện các điều kiện về ATTP; Hỗ trợ áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến đối với cơ sở chế biến và kinh doanh thực phẩm ngành Công Thương; Xây dựng và nhân rộng mô hình chợ đảm bảo ATTP; Trang bị các thiết bị, phương tiện, dụng cụ phục vụ công tác kiểm tra, kiểm soát thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ AN TOÀN THỰC PHẨM TRONG SẢN XUẤT, KINH DOANH
1. Quản lý an toàn thực phẩm trong nhập khẩu thực phẩm 
Bộ Công Thương đã chỉ định 09 đơn vị kiểm tra thực phẩm nhập khẩu thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương (đã nêu trên). Tính đến hết Quý 3 năm 2016 tổng số lô hàng nhập khẩu đã được kiểm tra: 45.089, trong đó số lô hàng không đạt yêu cầu nhập khẩu: 28 lô (tỷ lệ 0,06 %) các lô hàng không đạt yêu cầu nhập khẩu trên đã được Bộ Công Thương xử lý theo quy định.
2. Quản lý an toàn thực phẩm trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm 
2.1. Cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện VSATTP đối với cơ sở chế biến, kinh doanh thực phẩm thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương
2.1.1. Tại cơ quan Trung ương: Bộ Công Thương đã cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm cho 334 lượt cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm (đạt 100% hồ sơ đạt yêu cầu, không có hồ sơ tồn đọng).
2.1.2. Tại Sở Công Thương các tỉnh, thành phố: Theo báo cáo của các đơn vị, ngoài trừ T.phố Hà Nội và T.phố Hồ Chí Minh (đã thẩm định và đã cấp trên 90% doanh nghiệp), còn lại các tỉnh khác đạt khoảng 60%. Nguyên nhân chính là do địa bàn quá rộng, số lượng doanh nghiệp nhiều trong khi lực lượng cán bộ có chuyên môn và kinh phí rất hạn chế.
2.2. Việc quản lý an toàn thực phẩm đối với các cơ sở không thuộc đối tượng cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm
Gồm các đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ (không thuộc đối tương cấp GCN cơ sở đủ điều kiện ATTP nhưng phải thực hiện ký Giấy cam kết thực hiện các quy định về ATTP): Chỉ cấp được khoảng 20%. Nguyên nhân chính là do chưa có sự thống nhất về đối tượng này trong các văn bản Luật nên một số địa phương chưa chủ động chỉ đạo và tổ chức phân cấp quản lý. Hiện nay đối tượng này đã được quy định tại Nghị định số 77/2016/NĐ-CP của Chính phủ. 

2.3. Quản lý ATTP tại các chợ, siêu thị 
2.3.1. Tại cơ quan Trung ương (Bộ Công Thương)
- Bộ Công Thương đã hỗ trợ xây dựng mô hình chợ thí điểm bảo đảm ATTP cho 32 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (mỗi tỉnh 500.000 triệu đồng) chiếm hơn 50% số tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương trong cả nước. Đến hết năm năm 2015 toàn quốc đã có 22 tỉnh triển khai mô hình trên thực tiễn, do nguồn kinh phí hỗ trợ các tỉnh bị cắt giảm 50% chỉ còn 250 triệu/tỉnh. 
- Đã tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức ATTP cho cán bộ quản lý chợ và các hộ kinh doanh trong chợ.
2.3.2. Tại các địa phương
Toàn quốc hiện có 8.660 chợ (trong đó: 284 chợ hạng I, 924 chợ hạng II và 7.452 chợ hạng III). Cho dến hết năm 2015, toàn quốc có 967 siêu thị và Trung tâm thương mại trong đó có trên 60 % siêu thị có kinh doanh thực phẩm, 100% siêu thị có kinh doanh thực phẩm đã được cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện kinh doanh thực phẩm theo quy định.  
Thực trạng chung của các chợ kinh doanh thực phẩm: Hầu hêt không có trang thiết bị kiểm nghiệm nên chưa kiểm soát được nguồn hàng từ nơi sản xuất, đặc biệt đối với các mặt hàng thực phẩm tươi sống; Không đáp ứng điều kiện bảo đảm an toàn thực phẩm về hạ tầng; Phần lớn chưa được trang bị các thiết bị kiểm tra nhanh (các kit, test,..) các loại thực phẩm. Đội ngũ cán bộ kiểm tra chuyên ngành hạn chế về số lượng và chuyên môn chuyên ngành nên việc kiểm soát kinh doanh thực phẩm tại các chợ đầu mối còn gặp rất nhiều khó khăn. 
3. Xây dựng đường dây nóng về ATTP của lực lượng Quản lý thị trường
Bộ Công Thương đã thiết lập xong “SIP-TRUNKING” kết nối từ tổng đài đặt tại Cục Quản lý thị trường tới hệ thống IMS của VTN thông qua giao thức SIP. Gửi máy điện thoại trực đường dây nóng đến 63 Chi cục Quản lý thị trường các tỉnh, thành phố. Trung bình trên 50 máy điện thoại online có khả năng tiếp nhận cuộc gọi với những địa phương có đăng ký chuyển cuộc gọi về số di động ngoài giờ hành chính, cuộc gọi đến và đi hoạt động tiếp nhận bình thường không phụ thuộc vào máy điện thoại lẻ đặt tại văn phòng.
4. Công tác thông tin, giáo dục truyền thông, phổ biến chính sách pháp luật về an toàn thực phẩm 
- Bộ Công Thương đã xuất bản 2.540 cuốn sách:“Cẩm nang quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm tại chợ” để cung cấp một cách hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP phục vụ công tác quản lý, tra cứu văn bản, điều hành hoạt động sản xuất, kinh doanh tại chợ.
- Tổ chức 667 lớp (khoảng 40 học viên/lớp) cho hơn 200 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm về áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến; Hỗ trợ 82 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm triển khai áp dụng mô hình ISO, HACCP; Đào tạo chuyên gia đánh giá nội bộ về HACCP/ISO 22000 và cải tiến hệ thống HACCP của cơ sở. 
- Tổ chức 05 đợt tập huấn, phổ biến và hướng dẫn các văn bản quy phạm pháp luật thực hiện Luật ATTP tại các tỉnh/thành phố; 04 lớp bồi dưỡng kiến thức vệ sinh an toàn thực phẩm và văn bản pháp luật về ATTP cho 1.440 cán bộ quản lý chợ. Tập huấn kiến thức ATTP cho 300 thương nhân và người lao động trực tiếp tại các cơ sở kinh doanh thực phẩm (Tại Đà Nẵng, Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh, Cần Thơ). 
- Tổ chức các khóa tập huấn về Luật ATTP, quản lý ATTP, kỹ năng nhận biết thực phẩm giả, thực phẩm kém chất lượng và cấp chứng chỉ lấy mẫu ATTP cho 744 công chức quản lý thị trường. 
5. Quản lý hoạt động thông tin, quảng cáo thực phẩm
Bộ Công Thương đã thẩm định hồ sơ và cấp Giấy xác nhận nội dung quảng cáo thực phẩm cho 1.038 hồ sơ của các cơ sở sản xuất, kinh doanh sản phẩm thực phẩm trong nước và thực phẩm nhập khẩu. Cho đến nay, chưa phát hiện có sự vi phạm quảng cáo thực phẩm thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương. 
6. Việc kiểm tra, thanh tra và xử lý vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm 
6.1. Về kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm hành chính
Bộ Công Thương đã tiến hành nhiều đợt thanh, kiểm tra kiểm tra định kỳ, đột xuất các cơ sở sản xuất chế biến thực phẩm, sử dụng hóa chất, phụ gia trong sản xuất kinh doanh thực phẩm vi phạm các quy định về an toàn thực phẩm (theo Kế hoạch của Ban chỉ đạo Trung ương về VSATTP). 
Đưa mặt hàng phủ tạng động vật vào danh mục dừng tạm nhập tái xuất để khắc phục tình trạng nhập lậu gia cầm qua biên giới cũng như tình trạng lợi dụng chính sách về tạm nhập tái xuất hàng hóa để nhập khẩu phủ tạng động vật. 
6.2. Kết quả kiểm tra, xử lý vi phạm về an toàn thực phẩm
Từ năm 2011-2016, ngành Công Thương đã kiểm tra, xử lý 55.580 vụ vi phạm hành chính trong lĩnh vực ATTP; tổng số tiền thu được từ việc xử phạt vi phạm hành chính là 143,445 tỷ đồng; trị giá hàng hóa là 90,084 tỷ đồng (Kết quả cụ thể tại Phụ lục số 08). 
Từ năm 2011-2015, Bộ Công Thương chưa có trường hợp nào bị kiểm tra và xử lý hình sự.
7. Kiểm nghiệm thực phẩm
Bộ Công thương đã chỉ định 06 đơn vị (theo phân vùng địa lý và các cửa khẩu biên giới) thực hiện nhiệm vụ kiểm định thực phẩm thuộc trách nhiệm quản lý (Chi tiết tại Phụ lục số 06, Bảng 6).
Các cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước do Bộ Công Thương chỉ định đã tuân thủ đúng các nội dung, yêu cầu về năng lực thực hiện theo thông tư liên tịch 20/2013 và Nghị định số 77/2016/NĐ-CP. Phòng kiểm nghiệm của các cơ sở đáp ứng tiêu chuẩn quốc tế theo hệ thống ISO/IEC 17025:2005 có đủ trang thiết bị, cơ sở vật chất phù hợp với yêu cầu kiểm nghiệm và lĩnh vực đăng ký chỉ định. Nguồn mẫu từ các đoàn thanh tra, chương trình giám sát ngộ độc, chương trình thanh tra giám sát hoặc từ các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm.
	Kết quả kiểm nghiệm: Từ năm 2012 đến quý III năm 2016 tổng số mẫu thực phẩm đã được kiểm nghiệm: 117.292 mẫu. Cho đến nay không có đơn vị kiểm nghiệm vi phạm quy định 
8. Tình hình ngộ độc thực phẩm, các bệnh truyền qua thực phẩm, việc khắc phục các sự cố về an toàn thực phẩm
Qua các báo cáo của các đơn vị do Bộ Công Thương quản lý, cho đến nay chưa xảy ra vụ ngộ độc tập thể nào tại các bếp ăn của các đơn vị thuộc Bộ Công Thương, đặc biệt tại các bếp ăn lớn với hàng nghìn suất ăn/ngày thuộc các ngành dệt may, hoá chất, cao su, khai thác than, chế biến nông sản, đồ uống...
Hầu hết các bếp ăn tập thể của các trường trực thuộc Bộ, các đơn vị ngành than, ngành hoá chất, ngành da giày, ngành nhựa,…đã áp dụng các biện pháp quản lý VSATTP tiên tiến (GMP, HACCP). Phần lớn các Công ty, Xí nghiệp sản xuất dầu ăn, sản phẩm sữa chế biến do Trung ương quản lý đã áp dụng hệ thống ISO và HACCP.
III. ĐÁNH GIÁ VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ AN TOÀN THỰC PHẨM GIAI ĐOẠN 2011- 2016
1. Những kết quả đạt được
- Toàn ngành Công Thương đã triển khai đầy đủ và có hiệu quả tốt các hoạt động quản lý ATTP theo quy định tại Điều 64 của Luật an toàn thực phẩm và các chính sách về ATTP. 
- Đã khẩn trương xây dựng và kịp thời ban hành các văn bản triển khai thực hiện Luật an toàn thực phẩm nên đã không để xảy ra “khoảng trống” trong công tác quản lý nhà nước. Các văn bản quản lý ATTP do Bộ Công Thương ban hành có chất lượng tốt, không vi phạm các quy định hoặc trái các Luật hiện hành nên hầu như không gặp khó khăn trong quá trình thực hiện (ngoại trừ một vài quy định cần phải đơn giản hóa thủ tục quản lý hành chính).
- Đã thực hiện việc phân cấp quản lý ATTP tới Sở Công Thương các tỉnh, thành phố nên đã kịp thời tháo gỡ được nhiều khó khăn cho doanh nghiệp trong việc thực hiện các quy định của Luật ATTP. 
- Bộ máy quản lý ATTP của Bộ Công Thương về cơ bản đã hoạt động đạt hiệu quả tốt, kịp thời giải quyết và tháo gỡ các khó khăn cho doanh nghiệp, không có cán bộ vi phạm các quy định pháp luật trong lĩnh vực ATTP. 
- Công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát thực hiện Luật ATTP được thực hiện thường xuyên, liên tục kết hợp kiên quyết xử lý các vi phạm đã hạn chế được nhiều vụ vi phạm pháp luật về ATTP. 
- Bước đầu đã chủ động tổ chức tốt công tác đào tạo, bỗi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn quản lý nhà nước về ATTP cho các đơn vi chức năng trong ngành để nâng cao năng lực và từng bước tự tháo gỡ khó khăn về chuyên môn cho đội ngũ cán bộ thực hiện nhiệm vụ được giao. 
- Chủ động phối hợp với các Bộ, UBND các tỉnh, thành phố, các cơ quan truyền thông tổ chức có hiệu quả tốt các hoạt động quản lý ATTP (Xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát, kịp thời ngăn chăn và xử lý các vi phạm, tuyên truyền nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cộng động về thực hiện chính sách pháp luật và Luật ATTP).
- Triển khai thực hiện tốt sự chỉ đạo, kế hoạch, các quy định và báo cáo kết quả triển khai thực hiện nhiệm vu quản lý ATTP của Bộ Công Thương với Ban Chỉ đạo liên ngành trung ương về vệ sinh ATTP theo quy định.   
2. Tồn tại, yếu kém
2.1. Công tác triển khai các quy định của Luật an toàn thực phẩm 
- Việc cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP: Ngoại trừ thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh (đã cấp trên 90% hồ sơ đạt yêu cầu) các địa phương còn lại thì tỷ lệ cấp Giấy chứng nhận chỉ chiểm trên 60%. Riêng đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ chỉ đạt khoảng 20%) nên việc thực thi và xử lý vi phạm các quy định về ATTP còn gặp nhiều khó khăn. 
Nguyên nhân chính là do nhiều cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm chưa đáp ứng các yêu cầu về điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị và người lao động trực tiếp,… theo quy định chưa đăng ký xin cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm; Nhiều địa phương có địa bàn rộng, việc phân cấp quản lý ATTP của UBND các cấp (theo quy định tại Điều 65 của Luật ATTP) còn chậm trong khi số lượng cán bộ quản lý ATTP lại thiếu (chỉ có ở tuyến tỉnh, không có ở tuyến huyện) nên đã hạn chế tỷ lệ cấp Giấy chứng nhận cho các đối tượng thuộc diện phải cấp theo quy định. 
- Riêng đối với việc thực hiện ký Giấy cam kết thực hiện các quy định về ATTP (áp dụng cho đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ) tại các tỉnh và thành phố: Rất thấp (đạt khoảng 20%) là do các cơ sở này là các đối tượng nhỏ, lẻ, hộ gia đình, thuộc đối tượng chỉ thực hiện ký cam kết bảo đảm ATTP với chính quyền địa phương theo phân cấp quản lý của UBND tỉnh. Tuy nhiên việc phân cấp quản lý ATTP đối với đối tượng này tại nhiều địa phương còn rất chậm, một số địa phương còn thiếu kinh nghiệm quản lý đối tượng này trong khi số lượng các đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ tại các địa phương lại lớn nên việc thực thi và xử lý vi phạm các quy định về ATTP còn gặp nhiều khó khăn. Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2017, các cơ sở sản xuất kinh doanh thuộc đối tượng này sẽ thực hiện theo quy định của Nghị định số 77/2016/NĐ-CP của Chính phủ). 
- Công tác hậu kiểm sau khi cấp Giấy chứng nhận ATTP, sau khi xử phạt vi phạm của các đơn vị chức năng còn hạn chế, chưa kịp thời (vì theo quy định việc kiểm tra thường xuyên của các Đoàn không quá 01 lần/năm/doanh nghiệp) 
- Công tác tổ chức kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các quy định về ATTP và tuyên truyền các quy định của Luật ATTP tại các địa phương chưa thực sự đạt hiệu quả mong muốn. Chính quyền cấp cơ sở tại nhiều địa phương chưa nhận thức đúng về vai trò, trách nhiệm trong việc tổ chức triển khai các hoạt động quản lý ATTP tại địa bàn theo quy định của Luật ATTP. 
2.2. Đầu tư tiềm lực và nguồn nhân lực chuyên ngành
Ngân sách nhà nước về ATTP đầu tư cho ngành Công Thương qúa ít chưa đáp ứng yêu cầu thực thi nhiệm vụ của ngành và đặc biệt là công tác kiểm tra nhanh ATTP tại các cửa khẩu, biên giới và các chợ đã ảnh hưởng không nhỏ đến kết quả thực hiện các nhiệm vụ được Chính phủ giao.
Hầu hết Sở Công Thương các tỉnh, thành phố và lực lượng cán bộ quản lý thị trường đều thiếu cán bộ có trình độ chuyên môn chuyên ngành thực phẩm nên gặp nhiều khó khăn khi tiếp cận và giải quyết công việc thuộc lĩnh vực chuyên môn nhất là khi xử lý các vi phạm tại hiện trường.
2.3. Công tác chỉ đạo và phối hợp liên ngành trong quản lý an toàn thực phẩm
Tại tuyến trung ương (gồm các đơn vị chức năng thuộc 3 Bộ: Y tế, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) phối hợp rất chặt chẽ, thường xuyên và có hiệu quả tốt do có các cán bộ có chuyên môn sâu, nhiều năm làm công tác quản lý ATTP.   
Tại tuyến địa phương: Còn hạn chế, chưa kịp thời vì phụ thuộc vào sự phân cấp và chỉ đạo của chính quyền địa phương các cấp. Việc chỉ đạo tổ chức kiểm tra, kiểm soát bước đầu đã đi vào trọng tâm, trọng điểm, nhưng chủ yếu mới tập trung ở một số địa bàn thuận lợi hoặc điểm nóng; Việc chia sẻ thông tin giữa các ngành liên quan và các đơn vị trực thuộc có lúc chưa kịp thời, còn nặng về hành chính đã gây khó khăn trong việc kiểm soát an toàn thực phẩm. 

Phần II
NHỮNG YÊU CẦU ĐẶT RA ĐỐI VỚI CÔNG TÁC QUẢN LÝ ATTP
TRONG TÌNH HÌNH MỚI CỦA BỘ CÔNG THƯƠNG
1. Thuận lợi, khó khăn trong quản lý an toàn thực phẩm của Bộ Công Thương hiện nay 
1.1. Thuận lợi
- Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về ATTP: Cơ bản đã đầy đủ, đã có tác động lớn đến nhận thức của cộng đồng và trách nhiệm quản lý nhà nước của cơ quan có thẩm quyền. Việc phân công trách nhiệm quản lý về ATTP theo Luật ATTP và Nghị định về cơ bản đã đáp ứng yêu cầu quản lý chuyên ngành và phù hợp chức năng của các Bộ liên quan. 
- Việc phân cấp quản lý ATTP: Bộ Công Thương đã phân cấp quản lý ATTP từ trung ương (các Cục/Vụ chức năng thuộc bộ) tới địa phương (Sở Công Thương các tỉnh/thành phố) trong toàn ngành Công thương đã kịp thời tháo gỡ được các khó khăn cho doanh nghiệp trong những năm qua, góp phần đáng kể trong việc từng bước ổn định và phát triển kinh tế- xã hội.
- Về tài chính: Thông qua Chương trình mục tiêu quốc gia về an toàn thực phẩm (từ năm 2016 được lồng trong Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số), Nhà nước đã dành riêng ngân sách cho các hoạt động thuộc lĩnh vực ATTP để triển khai các nhiệm vụ được giao theo quy định của thực hiện Luật ATTP.
- Về tổ chức bộ máy: Bộ Công Thương về cơ bản đã xây dựng và từng bước hoàn thiện được hệ thống tổ chức (từ Bộ Công Thương tới Sở Công Thương các tỉnh/ thành phố) để thực hiện nhiệm vụ quản lý ATTP theo Luật ATTP và do Chính phủ giao nên đã hạn chế được rất nhiều sự chồng chéo trong quản lý chuyên ngành.
- Về nhận thức và trách nhiệm: Luật ATTP có hiệu lực đã tạo công cụ pháp lý cho cơ quan quản lý nhà nước hoạt động. Bộ Công Thương đã rất nỗ lực trong việc triển khai các quy định, nhiệm vụ được giao, phối hợp có hiệu quả với các Cơ quan truyền thông trong việc tuyên truyền các quy định về ATTP đã có tác động rất lớn, đã làm thay đổi nhận thức của cộng đồng về an toàn thực phẩm.    
1.2. Khó khăn
1.2.1. Hệ thống văn bản quản lý ATTP
	Một số quy định của Luật ATTP và Nghị định số 38/2012/NĐ-CP chưa phù hợp thực tiễn sản xuất kinh doanh thực phẩm. Ví dụ:
- Việc quy định “Sản xuất ban đầu” (tại Điều 2 khoản 15 của Luật ATTP) có thể áp dụng cho lĩnh vực nông nghiệp vì được hiểu chỉ là khâu sơ chế để miễn cho các cơ sở này không bắt buộc phải cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP nhưng không phù hợp khi áp dụng chung cho lĩnh vực sản xuất, chế biến thực phẩm (chế biến bột, tinh bột, bánh kẹo, cơ sở kinh doanh hộ gia đình,…) thuộc quản lý của ngành Công thương do vậy rất khó thực hiện khi áp dụng cho đối tượng “Sản xuất ban đầu nhỏ lẻ” (theo quy định tại Điều 12 khoản 1 điểm a của Nghị định số 38/2012/NĐ-CP). Hoặc tại Điều 64 khoản 4 Luật ATTP quy định Bộ Công Thương chịu trách nhiệm “…quy định điều kiện kinh doanh thực phẩm tại chợ, siêu thị” nhưng Điều 22 khoản 5 Nghị định số 38/2012/NĐ-CP giao Bộ Công Thương “Quản lý ATTP đối với các chợ, siêu thị,….” trùng với Điều 65 khoản 2 cũng quy định UBND tỉnh chịu trách nhiệm “…quản lý ATTP tại các chợ trên địa bàn…” gây khó khăn trong công tác quản lý của Trung ương và địa phương. Ngoài ra chưa có quy định về quản lý ATTP đối với một doanh nghiệp có cả 2 loại hình sản xuất và kinh doanh thực phẩm tại chợ và siêu thị.
- Việc quản lý ATTP tại chợ, siêu thị cũng chưa có sự thống nhất trong các văn bản luật (Điều 64 khoản 4 Luật ATTP quy định: Bộ Công Thương chịu trách nhiệm “…quy định điều kiện kinh doanh thực phẩm tại chợ, siêu thị” nhưng Điều 22 khoản 5 Nghị định số 38/2012/NĐ-CP giao Bộ Công Thương “Quản lý ATTP đối với các chợ, siêu thị,….” trùng với Điều 65 khoản 2 cũng quy định UBND tỉnh chịu trách nhiệm “…quản lý ATTP tại các chợ trên địa bàn…”. Chưa có quy định về quản lý ATTP đối với một doanh nghiệp có cả 2 loại hình sản xuất và kinh doanh thực phẩm tại chợ và siêu thị.  
- Việc cấp các loại Giấy chứng nhận liên quan đến ATTP cho các doanh nghiệp sản xuất nhiều mặt hàng thực phẩm của nhiều Bộ cùng quản lý: Hiện đang xử lý theo giải pháp cơ học chưa thực hiện quản lý ATTP đúng bản chất của hệ thống thiết bị và quy trình công nghệ sản xuất, quy mô sản xuất,… của loại sản phẩm thực phẩm cụ thể nên cũng gây khó khăn cho doanh nghiệp trong qúa trình thẩm định thực tế và cấp Giấy chứng nhận trong khi doanh nghiệp vẫn phải xin xác nhận nội dung quảng cáo thực phẩm tại cơ quan có thẩm quyền quản lý loại thực phẩm (theo quy định tại các Điều 62, 63 và 64 của Luật ATTP). Ví dụ: Trường hợp Doanh nghiệp sản xuất bia là sản phẩm chính (quy mô hàng trăm triệu lít/năm), để tận dụng hệ thống thiết bị xử lý nước cấp cho quy trình sản xuất bia, doanh nghiệp đã sản xuất thêm nước tinh lọc với số lượng không đáng kể. Theo quy định của Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT) thì cơ sở này sẽ do Bộ Y tế thẩm định và cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP để sản xuất cả 2 sản phẩm là bia và nước tinh lọc, nhưng khi doanh nghiệp thực hiện quảng cáo bia thì lại do ngành Công thương quản lý và cấp Giấy xác nhận quảng cáo. Thực tế cho thấy: Yêu cầu kiến thực chuyên môn và kinh nghiệm thẩm định, đánh gía điều kiện ATTP đối với điều kiện (hệ thống trang, thiết bị và người lao động trực tiếp) để sản xuất bia rất khác và phức tạp hơn rất nhiều so với các điều kiện để sản xuất nước tinh lọc và đòi hỏi các chuyên gia phải có kiến thức công nghệ chuyên ngành và kinh nghiệm thực tiễn mới đảm bảo kết qủa đánh giá là đúng quy định.  
Một số quy định về quản lý ATTP không phù hợp thực tiễn, nặng về thủ tục hành chính cũng đang gây khó khăn cho doanh nghiệp. Ví dụ: Việc quy định tiếp nhận bản Công bố hợp quy hoặc Công bố phù hợp quy định ATTP về thực chất không phải là công cụ hữu hiệu để kiểm soát ATTP đối với thực phẩm, nguyên liệu chế biến thực phẩm.   
1.2.2. Đầu tư nâng cao năng lực và chuyên môn nghiệp vụ quản lý ATTP
Ngoại trừ một số Vụ chức năng tại cơ quan Bộ (Vụ Khoa học và Công nghệ, Vụ Thị trường trong nước), hầu hết lực lượng cán bộ quản lý ATTP (cán bộ quản lý thị trường trên phạm vi toàn quốc và Sở Công Thương các tỉnh, thành phố) đều thiếu cán bộ được đào tạo về công nghệ thực phẩm hoặc quản lý ATTP nên việc triển khai các hoạt động như: thanh tra, kiểm tra và xử lý các vi phạm quy định về ATTP; Thẩm định điều kiện cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm,…gặp nhiều khó khăn, chưa đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước về ATTP. 
Hầu hết lực lượng thực thi nhiệm vụ quản lý ATTP trong toàn ngành Công thương chưa được đầu tư trang thiết bị, máy móc, phương tiện phục vụ công tác kiểm tra, thanh tra và kiểm tra nhanh ATTP trên thị trường nên gặp nhiều khó khăn khi thực thi các quy định của pháp luật.  
1.2.3. Kiểm soát an toàn thực phẩm trong xuất, nhập khẩu thực phẩm
- Đối với thực phẩm nhập khẩu: Thực tế điều kiện cơ sở vật chất và năng lực phân tích của một số đơn vị còn hạn chế (về số lượng các chỉ tiêu phân tích, thiết bị phân tích,…) nên thời gian thực hiện kiểm tra và kết quả kiểm tra (nhất là đối với các hợp chất mới) còn hạn chế cũng có ảnh hưởng nhất định đến việc kiểm soát chất lượng và ATTP đối với thực phẩm nhập khẩu.   
- Đối với thực phẩm nhập qua con đường tiểu ngạch: Lực lượng quản lý thị trường của Bộ Công Thương đã thực hiện nhiều giải pháp để kiểm soát nhập khẩu và kinh doanh các loại thực phẩm nhập khẩu nhưng trên thực tế vẫn rất khó khăn và hiệu quả không cao nếu như không có trách nhiệm và sự vào cuộc của chính quyền cơ sở các cấp.    
1.2.4. Tài chính
Giai đoạn từ năm 2011-2015, tổng kinh phí Bộ Công Thương được cấp từ ngân sách nhà nước là 101.720.000.000 đồng (Một trăm linh một tỷ bảy trăm hai mươi triệu đồng) chỉ bằng 20% so với số kinh phí phê duyệt để thực hiện mục tiêu được giao tại Quyết định số 1228/QĐ-TTg ngày 07 tháng 9 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương tình mục tiêu quốc gia vệ sinh an toàn thực phẩm giai đoạn 2011- 2015. 
Số kinh phí trên là quá ít so với yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ được giao cho toàn ngành Công Thương nên cũng ảnh hưởng không nhỏ đến hoạt động quản lý ATTP và kết quả tổ chức thực hiên các nhiệm vụ được Chính phủ giao.
Về chính sách tài chính: Thông tư liên tịch số 67/2013/TTLT-BTC-BYT ngày 21 tháng 5 năm 2013 của Bộ Tài chính và Bộ Y tế quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia vệ sinh an toàn thực phẩm giai đoạn 2012 - 2015, không quy định khoản chi để nâng cấp cải tạo cơ sở vật chất kỹ thuật của chợ và thương nhân trong chợ nên các địa phương gặp rất nhiều khó khăn trong công tác triển khai xây dựng mô hình chợ ATTP.   
Hiện chưa có quy định tài chính cho hoạt động tổ chức kiểm tra và cấp Giấy chứng nhận kiến thức ATTP, Tổ chức thẩm định cơ sở thực hiện nhiệm vụ kiểm nghiệm, kiểm tra nhà nước về ATTP.  
2. Mục đích, yêu cầu đối với công tác quản lý ATTP trong tình hình mới gắn với chiến lược phát triển của Bộ Công Thương
Để thực hiện mục tiêu của “Chiến lược quốc gia an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 - 2020 và tầm nhìn 2030” theo Quyết định số 20/QĐ-TTg ngày 04 tháng 01 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Chiến lược quốc gia an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 - 2020 và tầm nhìn 2030 với các chỉ tiêu: 
-  95% người sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, 100% người quản lý, 80% người tiêu dùng có kiến thức và thực hành đúng về ATTP
- Các tỉnh có dân số từ 1 triệu người trở lên có phòng kiểm nghiệm đạt chuẩn ISO 17025
- 100% cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm quy mô công nghiệp, tập trung được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn thực phẩm
- 80% chợ được quy hoạch và kiểm soát an toàn thực phẩm (không bao gồm chợ tự phát)
Tầm nhìn 2030: 100%: Người sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, người quản lý và người tiêu dùng có kiến thức và thực hành đúng về an toàn thực phẩm; 100% cơ sở sản xuất, chế biến và kinh doanh thực phẩm đạt điều kiện an toàn thực phẩm.
Bộ Công Thương sẽ tập trung thực hiện một số giải pháp như sau:
1. Tiếp tục hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật:
- Bộ Công Thương tiếp tục chủ động phối hợp với Bộ Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp tục rà soát hệ thống văn bản đã ban hành, để chỉnh sửa hoặc ban hành văn bản mới thay thế (thuộc thẩm quyền) hoặc trình Chính phủ ban hành văn bản mới thay thế văn bản cũ không phù hợp (Nghị định số 38/2012/NĐ-CP; Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT) 
- Xây dựng và ban hành hoặc trình Chính phủ ban hành một số chính sách hỗ trợ sản xuất, kinh doanh thực phẩm, nguyên liệu thực phẩm,… thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương phục vụ tiêu dùng trong nước và ưu tiên những sản phẩm chủ lực để xuất khẩu.
2. Công tác chỉ đạo và tổ chức triển khai các nhiệm vụ quản lý ATTP thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương:
· Tiếp tục kiện toàn bộ máy tổ chức quản lý ATTP từ Bộ Công Thương tới địa phương (dự kiến tới tuyến huyện) theo hướng tinh, gọn, đạt hiệu quả cao; Bộ Công Thương chủ trì và phối hợp với UBND cấp tỉnh, thành phố xây dựng và ban hành các văn bản quản lý, thực hiện phân cấp gắn với trách nhiệm người đứng đầu để nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về ATTP trong toàn ngành và đặc biệt là chính quyền cơ sở tại địa phương.
· Nghiên cứu và xác định một số giải pháp mang tính “đột phá” trong công tác quản lý ATTP theo hướng: Nâng cao năng lực quản lý, đơn giản hóa tiến tới giảm và bỏ các thủ tục hành chính không phù hợp để tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất cho doanh nghiệp yên tâm đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh thực phẩm;
· Tăng kinh phí đầu tư nghiên cứu khoa học, đổi mới công nghệ, thiết bị kết hợp đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao về quản lý ATTP, sản xuất, kinh doanh thực phẩm; Đẩy mạnh hơn nữa việc xã hội hóa các nguồn lực đầu tư, huy động các nguồn vốn để hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư cho hoạt động: Kiểm nghiệm, kiểm tra nhà nước về ATTP, tập trung sản xuất, kinh doanh các loại thực phẩm chủ lực, có giá trị kinh tế cao phục vụ xuất khẩu.
· Tiếp tục hoàn thiện bộ máy và tăng cường hơn nữa các hoạt động của hệ thống thanh tra chuyên ngành trên phạm vi toàn quốc để nâng cao hiệu lực quản lý ATTP, dáp ứng yêu cầu cao của quá trình hội nhập quốc tế. 
Phần III
GIẢI PHÁP VÀ KIẾN NGHỊ
1. Đối với Chính phủ
- Xây dựng và ban hành các chính sách khuyến khích, thu hút đầu tư cải tiến, nhập khẩu các công nghệ mới và thiết bị chế biến thực phẩm đạt tiêu chuẩn chất lượng; Áp dụng biện pháp quản lý tiên tiến đảm bảo an toàn thực phẩm; Cụ thể hoá chủ trương xã hội hoá hoạt động giám sát, quản lý an toàn thực phẩm.
- Tiếp tục chỉ đạo Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ ngành có liên quan nghiên cứu, sớm đề xuất phương án xử lý các hạn chế, bất cập trong thực tiễn áp dụng các quy định của Luật xử lý vi phạm hành chính, trong đó có việc xác định thẩm quyền tịch thu tang vật, phương tiện đối với tổ chức vi phạm hành chính; việc thực hiện giao quyền trong xử phạt vi phạm hành chính; nguyên tắc xác định và phân định thẩm quyền xử phạt.
- Giao Bộ Y tế chủ trì và phối hợp với các bộ liên quan: Sửa đổi hoặc ban hành Nghị định mới thay thế Nghị định số 38/2012/NĐ-CP và Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT cho phù hợp với quy định của Luật ATTP (như đã nêu trên). Tiếp tục phân cấp nhiệm vụ quản lý ATTP và cụ thể hóa trách nhiệm của chính quyền địa phương các cấp trong việc quản lý ATTP và thực thi các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP.
- Tiếp tục bố trí kinh phí (từ ngân sách trung ương) để triển khai các hoạt động quản lý ATTP của các bộ và chỉ đạo địa phương dành ngân sách địa phương và thực hiện xã hội hóa đầu tư cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất của chợ, có chính sách khuyến khích, ưu đãi việc đầu tư kinh doanh chợ để hoàn thành mục tiêu 100% các tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương có mô hình chợ thí điểm bảo đảm ATTP do Chính phủ giao. 
2. Đối với các Bộ/ngành
- Đề nghị Bộ Y tế: Đẩy nhanh tiến độ xây dựng và ban hành các quy chuẩn quốc gia về an toàn thực phẩm. Chủ trì và phối hợp với các bộ liên quan rà soát và thống nhất phân công phối hợp quản lý ATTP đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh nhiều loại thực phẩm thuộc quản lý của nhiều bộ, đảm bảo tính khả thi, nâng cao hiệu lực quản lý, giúp doanh nghiệp tiếp cận công nghệ và chủ động kiểm soát chất lượng, ATTP đối với sản phẩm chủ lực của doanh nghiệp.    
- Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Sửa đổi, bổ sung mặt hàng thủy sản thương phẩm phải kiểm dịch khi lưu thông trong nước vào Điều 3 Thông tư 06/2010/TT-BNNPTNT ngày 02/02/2010 quy định trình tự, thủ tục kiểm dịch thủy sản, sản phẩm thủy sản. Lý do: Đây là mặt hàng thực phẩm tươi sống có mật độ lưu thông lớn nhưng không có giấy chứng nhận kiểm dịch để phân biệt nguồn gốc, xuất xứ nên là kẽ hở cho các đối tượng buôn lậu lợi dụng. 
- Đề nghị Bộ Tài chính: Chủ trì và phối hợp cùng các Bộ/ngành liên quan nghiên cứu đề xuất cơ chế, chính sách đảm bảo các hoạt động kiểm tra, giám sát, thu giữ, tiêu hủy nguyên liệu, sản phẩm thực phẩm không rõ nguồn gốc, nhập lậu… vi phạm các quy định về an toàn thực phẩm. Bố trí kinh phí và hướng dẫn chi đối với Dự án ATTP trong khuôn khổ Chương trình Y tế - Dân số. 
3. Đối với UNBD các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Chủ động và đẩy nhanh việc phân cấp quản lý ATTP (kiểm tra và cấp các loại Giấy chứng nhận về ATTP) và quy định cụ thể trách nhiệm quản lý ATTP tại địa bàn của chính quyền cấp cơ sở theo quy định của Luật ATTP. 
- Xây dựng, triển khai và nhân nhanh các mô hình sản xuất và kinh doanh các sản phẩm nông sản- thực phẩm an toàn theo chuỗi để chủ động kiểm soát nguồn hàng thực phẩm vào chợ, đặc biệt là thực phẩm tươi sống (hàng thực phẩm kinh doanh chủ yếu tại chợ)./.                                                    
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