	Ý KIẾN GIẢI TRÌNH
Các kiến nghị của Đoàn giám sát Quốc hội về việc thực hiện                             chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016 
(Kèm theo công văn số                /BCT-KHCN ngày       tháng      năm 2017                         của Bộ Công Thương)
Thực hiện ý kiến chỉ đạo và kết luận của Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển tại buổi làm việc giữa Đoàn giám sát của Quốc hội với Lãnh đạo Bộ Công Thương ngày 15 tháng 2 năm 2017 tại Văn phòng Quốc hội về việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016 của Bộ Công Thương, Bộ Công Thương giải trình một số nội dung sau:
Nội dung 1: Thống nhất kinh phí ngân sách nhà nước dành cho Bộ Công Thương để triển khai nhiệm vụ quản lý ATTP giai đoạn 2011-2016 trong Bản báo cáo tổng hợp và bản báo cáo tóm tắt. 
Bộ Công Thương tiếp thu và đã chỉnh sửa trong Báo cáo tổng hợp gửi Văn phòng Quốc hội tại công văn số 1806/BCT-KHCN, ngày 07 tháng 3 năm 2017 về việc báo cáo thực hiện chính sách, pháp luật về ATTP giai đoạn 2011-2016 của Bộ Công Thương (Văn bản gửi kèm) như sau: Tổng kinh phí từ Ngân sách Nhà nước giai cấp cho hoạt động bảo đảm ATTP của ngành Công Thương giai đoạn 2011-2016 là: 108.420 triệu đồng (Một trăm linh tám tỷ bốn trăm hai mươi triệu đồng), trong đó: (i) Cấp cho các đơn vị thuộc Bộ Công Thương là 91.610 triệu đồng (Chín mươi mốt tỷ sáu trăm mười triệu đồng); (ii) Cấp cho một số Sở Công Thương là 16.810 triệu đồng (Mười sáu tỷ tám trăm mười triệu đồng).
Nội dung 2: Làm rõ nguyên nhân của việc cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm của các địa phương đạt tỷ lệ chưa cao (khoảng trên 60% đối với đối tượng thuộc diện phải cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP và trên 20% đối với đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ) 
Bộ Công Thương tiếp thu và đã giải trình chi tiết tại Mục 2. Khoản 2.1 trong báo cáo (tại công văn số 1806/BCT-KHCN, ngày 07 tháng 3 năm 2017) gửi Văn phòng Quốc hội như sau:
Cả 2 đối tượng trên thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước về ATTP của UBND các cấp (theo quy định tại Điều 65 của Luật ATTP), cụ thể: 
- Đối với thuộc diện phải cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP trong sản xuất/ kinh doanh thực phẩm (tỷ lệ đã cấp đạt trên 60%): Nguyên nhân chính là do nhiều cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm chưa đáp ứng các yêu cầu về điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị và người lao động trực tiếp,… theo quy định nên chưa chủ động đăng ký với cấp có thẩm quyền tại địa phương để thẩm định thực tế và cấp Giấy chứng nhận; Một số cơ sở chưa được cơ quan có thẩm quyền cấp do kết qủa thẩm định thực tế được đánh giá “không đạt” theo quy định. Nhiều địa phương có địa bàn rộng, việc phân cấp quản lý ATTP của UBND các cấp còn chậm trong khi số lượng cán bộ quản lý ATTP lại thiếu (chỉ có ở tuyến tỉnh, không có ở tuyến huyện) nên đã hạn chế tỷ lệ cấp Giấy chứng nhận cho các đối tượng thuộc diện phải cấp theo quy định. 
- Riêng đối với việc thực hiện ký Giấy cam kết thực hiện các quy định về ATTP (áp dụng cho đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ) tại các tỉnh và thành phố: Rất thấp (đạt khoảng 20%) là do các cơ sở này là các đối tượng nhỏ, lẻ, hộ gia đình, thuộc đối tượng chỉ thực hiện ký cam kết bảo đảm ATTP với chính quyền địa phương theo phân cấp quản lý của UBND tỉnh. Tuy nhiên việc phân cấp quản lý ATTP đối với đối tượng này tại nhiều địa phương còn rất chậm, một số địa phương còn thiếu kinh nghiệm quản lý đối tượng này trong khi số lượng các đối tượng sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ tại các địa phương là rất lớn nên việc thực thi và xử lý vi phạm các quy định về ATTP còn gặp nhiều khó khăn. Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2017, các cơ sở sản xuất kinh doanh thuộc đối tượng này sẽ thực hiện theo quy định của Nghị định số 77/2016/NĐ-CP của Chính phủ). 
Nội dung 3: Về một số khó khăn khi thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP (tại Khoản 1.2; điểm 1.2.1 trang của Báo cáo), cụ thể:
· Quy định “Sản xuất ban đầu” và “Sản xuất ban đầu nhỏ lẻ”: Tại Điều 2 khoản 15 của Luật ATTP, việc giải thích từ ngữ “Sản xuất ban đầu” có thể áp dụng cho lĩnh vực nông nghiệp vì được hiểu chỉ là khâu sơ chế để miễn cho các cơ sở này không bắt buộc phải cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP nhưng không phù hợp khi áp dụng chung cho lĩnh vực sản xuất, chế biến thực phẩm (chế biến bột, tinh bột, bánh kẹo, cơ sở kinh doanh hộ gia đình,…) thuộc quản lý của ngành Công thương do vậy rất khó thực hiện khi áp dụng cho đối tượng “Sản xuất ban đầu nhỏ lẻ” (theo quy định tại Điều 12 khoản 1 điểm a của Nghị định số 38/2012/NĐ-CP). 
· Quy định quản lý ATTP tại chợ, siêu thị: Tại Điều 64 khoản 4 Luật ATTP quy định Bộ Công Thương chịu trách nhiệm “…quy định điều kiện kinh doanh thực phẩm tại chợ, siêu thị” nhưng Điều 22 khoản 5 Nghị định số 38/2012/NĐ-CP giao Bộ Công Thương “Quản lý ATTP đối với các chợ, siêu thị,….” trùng với Điều 65 khoản 2 cũng quy định UBND tỉnh chịu trách nhiệm “…quản lý ATTP tại các chợ trên địa bàn…” gây khó khăn trong công tác quản lý của trung ương và địa phương. 
· Ngoài ra chưa có quy định về quản lý ATTP đối với một doanh nghiệp có cả 2 loại hình sản xuất và kinh doanh thực phẩm tại chợ và siêu thị.
- Việc phối hợp trong công tác quản lý ATTP giữa các Bộ (Theo quy định của Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT): Trường hợp doanh nghiệp sản xuất bia là sản phẩm chính (quy mô hàng trăm triệu lít/năm), để tận dụng hệ thống thiết bị xử lý nước cấp cho quy trình sản xuất bia, doanh nghiệp đã sản xuất thêm nước tinh lọc với số lượng không đáng kể. Theo quy định của Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT) thì cơ sở này sẽ do Bộ Y tế thẩm định và cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP để sản xuất cả 2 sản phẩm là bia và nước tinh lọc, nhưng khi doanh nghiệp thực hiện quảng cáo bia thì lại do ngành Công thương quản lý và cấp Giấy xác nhận quảng cáo.  Thực tế cho thấy: Yêu cầu kiến thực chuyên môn và kinh nghiệm thẩm định, đánh gía điều kiện ATTP đối với điều kiện (hệ thống trang, thiết bị và người lao động trực tiếp) để sản xuất bia rất khác và phức tạp hơn rất nhiều so với các điều kiện để sản xuất nước tinh lọc và đòi hỏi các chuyên gia phải có kiến thức công nghệ chuyên ngành và kinh nghiệm thực tiễn mới đảm bảo kết qủa đánh giá là đúng quy định. Điều này cũng tương tự đối với các doanh nghiệp sản xuất sữa chế biến (là chính) nhưng cũng sản xuất một số sản phẩm sữa bổ sung vi chất dinh dưỡng, tuy nhiên theo quy định tại Điều 7 khoản 2 của Nghị định số 09/2016/NĐ-CP ngày 28 tháng 01 năm 2016 của Chính phủ quy định tăng cường vi chất dinh dưỡng vào thực phẩm thì nhiệm vụ quản lý nhà nước về ATTP đối với sản phẩm dầu ăn và bột mỳ có bổ sung vi chất dinh dưỡng vẫn thuộc Bộ Công Thương./.  

























           BỘ CÔNG THƯƠNG         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ            Độc lập – Tự do- Hạnh phúc


Số:                      /KHCN-ATTP                Hà Nội, ngày        tháng 4 năm 2017
V/v trả lời kiến nghị Đoàn giám sát              
Quốc hội về ATTP. 


Kính gửi: Vụ Kế hoạch
Trả lời công văn số 366/VKH-THQH ngày 31 tháng 3 năm 2017 của Vụ Kế hoạch về việc rà soát, chuẩn bị tài liệu/ nội dung theo yêu cầu tại công văn số 524/TTKQH-TV ngày 24 tháng 3 năm 2017 của Tổng thư ký Quốc hội về việc chuẩn bị phiên họp thứ 9 và thứ 10 của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Vụ Khoa học và Công nghệ có ý kiến sau:
Thực hiện ý kiến chỉ đạo và kết luận của Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển tại buổi làm việc giữa Đoàn giám sát của Quốc hội với Lãnh đạo Bộ Công Thương ngày 15 tháng 2 năm 2017 tại Văn phòng Quốc hội về việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016 của Bộ Công Thương, Vụ Khoa học và Công nghệ đã đã chính sửa, hoàn thiện Báo cáo (tổng hợp và tóm tắt) việc thực hiện chính sách pháp luật về ATTP giai đoạn 2011-2016 của Bộ Công Thương và đã gửi văn bản trên tới Văn phòng Quốc hội tại Công văn số 1806/BCT-KHCN, ngày 07 tháng 3 năm 2017 về việc báo cáo thực hiện chính sách, pháp luật về ATTP giai đoạn 2011-2016 của Bộ Công Thương (văn bản gửi kèm).
Vụ Khoa học và Công nghệ kính chuyển Quý Vụ: Báo cáo tổng hợp; Báo cáo tóm tăt và Bản giải trình các ý kiến của Đoàn giám sát Quốc hội liên quan đến trách nhiệm quản lý nhà nước về ATTP giai đoạn 2011-2016 của Bộ Công Thương để tổng hợp và báo cáo Lãnh đạo Bộ./.   


                                                                   VỤ TRƯỞNG
Nơi nhận:
· Như trên;
· Lưu: KHCN, ATTP.



                                                                     
                                                                      Nguyễn Phú Cường
