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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 12 tháng 5 năm 2017


BÁO CÁO 
Thẩm tra về đánh giá bổ sung kết quả thực hiện NSNN năm 2016, 
triển khai dự toán NSNN năm 2017

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 08/5/2017, Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã tổ chức phiên họp mở rộng để thẩm tra Báo cáo đánh giá bổ sung kết quả thực hiện NSNN năm 2016, tình hình triển khai dự toán NSNN năm 2017. Tiếp đó, ngày 12/5/2017, Ủy ban TCNS đã họp phiên toàn thể về nội dung trên. Tham dự họp có đại diện Hội đồng dân tộc, Ủy ban Quốc phòng, an ninh, Ủy ban Văn hóa, giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng của Quốc hội, đại diện lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ban Kinh tế Trung ương, Kiểm toán Nhà nước và một số cơ quan hữu quan. 

Căn cứ Luật NSNN năm 2015, Nghị quyết của Quốc hội, trên cơ sở Báo cáo số 188/CP-KTTH ngày 11/5/2017 của Chính phủ, qua giám sát thực tế và ý kiến của các đại biểu dự họp, Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội một số vấn đề sau: 

I. VỀ ĐÁNH GIÁ BỔ SUNG KẾT QUẢ THỰC HIỆN NSNN NĂM 2016

Uỷ ban TCNS cơ bản thống nhất với Báo cáo đánh giá bổ sung của Chính phủ và cho rằng, tình hình KTXH từ sau Kỳ họp thứ 2 của Quốc hội đến hết năm 2016 đã có bước phát triển khá, nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước được thực hiện trong bối cảnh nền kinh tế có tăng trưởng, lạm phát được kiềm chế, kim ngạch xuất khẩu tăng, môi trường đầu tư kinh doanh được cải thiện. Tuy nhiên, với những khó khăn nội tại của nền kinh tế trong nước và thế giới phục hồi chậm hơn dự báo, tăng trưởng thương mại toàn cầu giảm mạnh, hoạt động của thị trường hàng hóa kém sôi động;  kinh tế trong nước đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức bởi diễn biến phức tạp của thời tiết, biến đổi khí hậu và sự cố môi trường biển tại các tỉnh miền Trung đã ảnh hưởng nặng nề đến sản xuất và đời sống của nhân dân; mức tăng trưởng GDP cả năm 2016 chỉ đạt 6,21%, không đạt mục tiêu kế hoạch đề ra (6,7%). 
Trước những thuận lợi, khó khăn và trên cơ sở các giải pháp, yêu cầu được Quốc hội đặt ra trong những tháng cuối năm 2016; các cấp, các ngành đã tích cực triển khai nhiệm vụ tài chính - ngân sách; do đó, số thu NSNN đã tăng cao so với các tháng cùng kỳ những năm gần đây, đáp ứng các nhu cầu chi tiêu cho phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và đối ngoại.
1. Về đánh giá thực hiện nhiệm vụ thu NSNN năm 2016

 Ủy ban TCNS tán thành với Báo cáo đánh giá bổ sung của Chính phủ và nhận thấy, về cơ bản, thu NSNN vượt khá cao (8,6%) so với dự toán, tương đương  86,88 nghìn tỷ đồng, tăng 62,38 nghìn tỷ đồng so với số đã báo cáo Quốc hội, trong đó NSĐP vượt thu khoảng 82,39 nghìn tỷ đồng, NSTW chỉ hụt khoảng 396 tỷ đồng 
, thấp hơn nhiều so với số báo cáo Quốc hội (8.000 - 12.000 tỷ đồng). Trong đó, chủ yếu tăng thu từ thu nội địa (50,36 nghìn tỷ đồng).

Kết quả thu NSNN vượt so với số đã báo cáo Quốc hội cho thấy những nỗ lực rất cao của Chính phủ, các bộ, ngành trung ương và địa phương trong việc tổ chức thực hiện các chính sách, cơ chế nhằm cải thiện môi trường đầu tư, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển kinh tế, hỗ trợ thị trường và sự đóng góp tích cực của cộng đồng doanh nghiệp, sự cố gắng nỗ lực của toàn dân và sự hành động với quyết tâm cao của ngành tài chính trong việc phấn đấu hoàn thành ở mức cao nhất dự toán thu NSNN.
Từ kết quả báo cáo bổ sung của Chính phủ và qua giám sát thực tế, Ủy ban TCNS có một số ý kiến như sau:

Thứ nhất, mặc dù thu NSNN vượt dự toán và tăng thêm so với số đã báo cáo Quốc hội khá cao, nhưng số tăng thu chủ yếu là tăng thu từ đất (thu tiền sử dụng đất tăng 97,5% so dự toán) tăng thu do cơ chế, điều chỉnh chính sách như thu cổ tức, lợi nhuận còn lại sau khi trích lập các quỹ tại doanh nghiệp. Điều này cho thấy số tăng thu ngân sách chưa thực sự xuất phát từ năng lực nội tại trong các hoạt động sản xuất kinh doanh của nền kinh tế; mặt khác, đây là năm thứ hai liên tiếp số liệu đánh giá bổ sung chênh lệch khá lớn so với số ước thực hiện đã báo cáo Quốc hội
. Ủy ban TCNS cho rằng, Chính phủ cần phân tích nguyên nhân, rút kinh nghiệm, tránh trường hợp ước thu thấp, không sát thực tế vào cuối năm vì sẽ ảnh hưởng đến công tác xây dựng dự toán năm sau. 
Thứ hai, thu NSĐP vượt dự toán cao, nhưng nếu trừ thu tiền sử dụng đất thì có 12 địa phương hụt thu cân đối NSĐP khoảng 5,3 nghìn tỷ đồng. Theo báo cáo của Chính phủ, nguyên nhân chính là do ảnh hưởng của hạn hán tác động đến sản xuất nông nghiệp, giá dầu, khí giảm sâu; giảm thu từ hoạt động sản xuất thủy điện; ảnh hưởng của sự cố môi trường biển... Ủy ban TCNS cho rằng, đây chủ yếu là những nguyên nhân khách quan. Song cũng cần lưu ý trong công tác xây dựng dự toán, dự báo kinh tế - xã hội phải sát với thực tế hơn nữa, vì các yếu tố khách quan nói trên đã có thể tiên lượng được trước về mức độ ảnh hưởng khi Chính phủ trình Quốc hội dự toán NSNN năm 2016.
Thứ ba, hầu hết các khoản thu NSNN năm 2016 đều đạt và vượt dự toán, trong đó một số khoản thu thuế, phí vượt cao so với dự toán, như: thu tiền sử dụng đất (vượt 97,5%), lệ phí trước bạ (vượt 19,8%), thuế bảo vệ môi trường (vượt 13,4%); thu từ khu vực doanh nghiệp nhà nước đạt kết quả cao hơn số đã báo cáo Quốc hội. Tuy nhiên, một số DNNN hoạt động kém hiệu quả, công tác cổ phần hóa triển khai chậm, các khoản thu nộp ngân sách không đạt kế hoạch; một số khoản thu thấp hơn so với số báo cáo Quốc hội, như: thu từ khu vực doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, thu từ khu vực công thương nghiệp ngoài quốc doanh, thuế thu nhập cá nhân. Ủy ban TCNS cho rằng, trong bối cảnh những tháng cuối năm 2016 hoạt động sản xuất kinh doanh đã có những bước khởi sắc, thu từ những khu vực này đạt thấp hơn dự kiến là chưa thật hợp lý. Đề nghị Chính phủ có thể phân tích, giải trình rõ hơn một số khoản thu còn tồn đọng như thu cổ tức và lợi nhuận còn lại sau thuế của DNNN; đồng thời rút kinh nghiệm lập kế hoạch thu của DNNN cho sát với thực tế.
Thứ tư, về công tác hoàn thuế VAT: Ủy ban TCNS kiến nghị Chính phủ tính toán chính xác số liệu hoàn thuế của năm 2016 đúng thực tế theo dự toán hoàn thuế được Quốc hội quyết định là 98.000 tỷ đồng vì số hoàn thuế VAT trên thực tế sẽ cao hơn so với số dự toán chi hoàn thuế được Quốc hội quyết định. Việc đánh giá bổ sung đến thời điểm hiện tại vẫn dựa trên số dự toán là không hợp lý. Mặt khác, trong quá trình thẩm tra quyết toán NSNN năm 2015, Ủy ban TCNS kiến nghị và Chính phủ đã thống nhất xử lý giảm thu NSNN số đã thực hoàn thuế GTGT năm 2015 (7.452 tỷ đồng), bên cạnh đó, còn phải chuyển sang năm 2016 tiếp tục hoàn thuế đối với các quyết định hoàn thuế năm 2015 (5.848 tỷ đồng). 
Thứ năm, trong năm 2016, công tác kiểm tra, thanh tra đã được tăng cường hơn, nhưng qua kết quả giám sát ở một số địa phương cho thấy, tình trạng nợ đọng thuế ở nhiều địa phương vẫn tăng cao hơn năm trước và có nhiều tổ chức, cá nhân gian lận trong kê khai, trốn thuế, chiếm dụng tiền thuế của NSNN, nợ đọng thuế kéo dài… còn khá phổ biến. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan hữu quan cần có những giải pháp quyết liệt, sử dụng đúng đắn các công cụ pháp luật hơn nữa để khắc phục tình trạng nêu trên. 

2. Về tình hình thực hiện nhiệm vụ chi NSNN năm 2016

Tổng chi NSNN tăng 62,38 nghìn tỷ đồng so với số đã báo cáo Quốc hội, trong đó, chi đầu tư phát triển tăng 7 nghìn tỷ đồng. Nhìn chung, việc bố trí, cân đối NSNN đã đảm bảo hoạt động của bộ máy nhà nước, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế -xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh và đảm bảo các chính sách an sinh xã hội. Các bộ, ngành, địa phương đã chủ động thực hiện rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi, cắt giảm các khoản chi chưa thực sự cần thiết. 
Qua xem xét, Ủy ban TCNS thấy nổi lên một số vấn đề sau:

Một là, tiến độ giải ngân vốn đầu tư XDCB còn chậm, chưa đạt yêu cầu: Theo báo cáo bổ sung của Chính phủ, số liệu giải ngân vốn đầu tư XDCB đến 31/1/2017 mới đạt 91,1% dự toán, vốn TPCP đạt 67,4% dự toán. Nguyên nhân giải ngân các nguồn vốn đầu tư chậm là do lúng túng tháo gỡ vướng mắc theo quy định của Luật Đầu tư công. Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ khẩn trương chỉ đạo nghiên cứu báo cáo UBTVQH, Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung kịp thời các quy định bất cập của Luật Đầu tư công; hạn chế giao vốn làm nhiều đợt; tập trung đôn đốc các bộ, ngành, địa phương thực hiện giải ngân số vốn được kéo dài thời gian giải ngân sang năm 2017, hạn chế tối đa việc chi chuyển nguồn sang năm sau. 

Hai là, đối với vốn TPCP: Qua giám sát cho thấy vẫn còn số vốn TPCP kế hoạch năm 2016 chưa phân bổ chuyển nguồn sang năm 2017 để thực hiện (khoảng 12,5 nghìn tỷ đồng), Chính phủ kiến nghị Quốc cho phép điều chỉnh tăng tương ứng vào số bội chi NSNN năm 2017. Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ báo cáo cụ thể hơn đối với nội dung này, đồng thời trong quá trình điều hành NSNN, căn cứ vào số giải ngân thực tế để tổng hợp báo cáo số bội chi NSNN theo đúng Nghị quyết của Quốc hội.

Ba  là, đối với vốn ODA: Chính phủ báo cáo số liệu giải ngân vốn ODA tạm xác định bằng dự toán (50 nghìn tỷ đồng). Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ tính toán, phản ánh đúng thực tế số giải ngân vốn ODA đã thực hiện trong năm để tính bội chi NSNN năm 2016 đúng thực tế, tránh tình trạng khi quyết toán NSNN, vốn vay ODA vượt dự toán cao, sẽ làm tăng tỷ lệ bội chi NSNN so với số được Quốc hội quyết định. 

Bốn là, về xử lý đảm bảo cân đối NSTƯ: Theo báo cáo của Chính phủ NSTW dự kiến hụt thu 396 tỷ đồng so với dự toán. Chính phủ dự kiến bù số hụt thu này từ nguồn kinh phí của NSTW còn lại đến hết năm 2006 (khoảng 3,9 nghìn tỷ đồng). Phần còn lại sẽ sử dụng để đầu tư trở lại theo cơ chế tài chính đặc thù, thưởng vượt thu cho các địa phương và hỗ trợ các địa phương còn hụt thu sau khi đã sử dụng hết các nguồn lực tại chỗ. Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS  đồng tình với hướng xử lý như Chính phủ trình; đề nghị Chính phủ có Tờ trình cụ thể về phương án phân bổ, sử dụng nguồn tiết kiệm chi và kinh phí còn dư của NSTW năm 2016, báo cáo UBTVQH xem xét, quyết định kịp thời theo quy định tại Khoản 2 Điều 59 của Luật NSNN năm 2015.
Năm là, về việc đề nghị bổ sung dự toán số tiền 472,8 tỷ đồng ghi thu - ghi chi tiền xử lý sắp xếp lại nhà đất phát sinh từ các năm trước của Bộ Quốc phòng và Bảo hiểm xã hội Việt Nam: Ủy ban TCNS thống nhất với đề nghị của Chính phủ báo cáo với UBTVQH, trình Quốc hội cho phép bổ sung dự toán chi đầu tư phát triển năm 2016. Tuy nhiên, Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ rà soát lại các khoản chi chưa có trong dự toán để báo cáo UBTVQH, trình Quốc hội bổ sung dự toán, bảo đảm đúng quy định của Hiến pháp năm 2013 và Luật NSNN.    

3. Về cân đối NSNN

Qua giám sát thực tế, Ủy ban TCNS đánh giá cao kết quả thực hiện các biện pháp huy động vốn Trái phiếu Chính phủ để bù đắp bội chi và đầu tư phát triển năm 2016, bảo đảm hơn 91% tổng số vốn huy động có kỳ hạn trên 5 năm, góp phần đảm bảo an toàn nợ công. Đồng thời, Chính phủ đã kịp thời chuyển vốn vay của Bảo hiểm Xã hội Việt Nam sang hình thức Trái phiếu Chính phủ có kỳ hạn 10 năm. Đây là các biện pháp tích cực nhằm cơ cấu lại kỳ hạn và danh mục nợ công.
Về cân đối NSNN năm 2016: Chính phủ báo cáo Bội chi NSNN thực hiện là 254 nghìn tỷ đồng, bằng 100% số dự toán và bằng số đã báo cáo Quốc hội, nhưng nếu tính trên GDP thực hiện (khoảng 4,5 triệu tỷ đồng) thì tỷ lệ bội chi NSNN là 5,64%GDP, tăng 0,69% so với dự toán, tỷ lệ nợ công cũng tăng thêm dù số dư nợ tuyệt đối không tăng. Ủy ban TCNS nhận thấy, việc lập dự toán trên số liệu GDP cao nhưng số GDP thực hiện thấp (không đạt kế hoạch) đã dẫn đến tỷ lệ bội chi NSNN thực tế cao hơn dự toán đã xảy ra trong những năm gần đây. Ủy ban TCNS cho rằng, công tác dự báo lập kế hoạch tăng trưởng kinh tế cần rút kinh nghiệm để đề ra những chỉ tiêu phù hợp hơn và đề nghị UBTVQH báo cáo Quốc hội yêu cầu Chính phủ trình Quốc hội xem xét, quyết định điều chỉnh dự toán NSNN trong tình huống dự báo tăng trưởng kinh tế thấp hơn mục tiêu đề ra, nhằm đảm bảo việc điều hành NSNN sát thực tế hơn, đảm bảo các mục tiêu dài hạn và kiểm soát nợ công, bội chi NSNN một cách hiệu quả, bền vững hơn.

Tóm lại, trước bối cảnh trong nước và bên ngoài có tác động ảnh hưởng mạnh, với sự cố gắng nỗ lực của cả hệ thống chính trị, nhiệm vụ thu, chi NSNN cơ bản hoàn thành các chỉ tiêu theo Nghị quyết của Quốc hội. Để có cơ sở đánh giá, phân tích kết quả thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSNN năm 2016 phục vụ cho công tác quyết toán NSNN năm 2015 và những năm sau, Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ: (1) Chỉ đạo việc tiếp thu các kết luận và kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước về quản lý, sử dụng NSNN năm 2016; (2) Đánh giá đúng số hoàn thuế GTGT năm 2016; (3) Xác định chính xác số vốn ODA giải ngân năm 2016; (4) Trên cơ sở xác định chính xác số hoàn thuế GTGT, số vốn ODA giải ngân, đề nghị xác định chính xác tỷ lệ bội chi NSNN năm 2016; (5) Đề nghị cân nhắc chuyển nguồn lớn số vốn TPCP năm 2016 sang năm 2017 sẽ làm tăng bội chi NSNN năm 2017.


II. VỀ TRIỂN KHAI DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2017
1. Tình hình hoàn thiện thể chế thực hiện Luật NSNN năm 2015

 Luật NSNN năm 2015 có hiệu lực thi hành từ năm ngân sách 2017, vì vậy, việc ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành Luật NSNN cần sớm hoàn thiện. Tuy nhiên, qua giám sát, Ủy ban TCNS  nhận thấy, công tác ban hành các văn bản hướng dẫn còn chậm, Nghị định chung hướng dẫn Luật NSNN ban hành ngày 21/12/2016, sau thời điểm xây dựng dự toán NSNN năm 2017. Đến tháng 4/2017, Chính phủ mới ban hành được 7 Nghị định cần thiết để hướng dẫn Luật NSNN (theo Phụ lục đính kèm). Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các bộ, ngành hữu quan rà soát và đề xuất ban hành Nghị định, Thông tư hướng dẫn để Luật NSNN đi vào cuộc sống và phát huy hiệu lực.
2. Tình hình phân bổ và giao dự toán NSNN năm 2017

Báo cáo của Chính phủ cho thấy, các Bộ và cơ quan trung ương đã thực hiện việc phân bổ, giao dự toán ngân sách kịp thời đến các chủ đầu tư, các đơn vị sử dụng ngân sách đúng quy định. Kết quả giám sát thực tế cho thấy, để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự toán NSNN 2017, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Tài chính giao trước, thẩm định sau (kiểm tra sau). Đây là biện pháp đổi mới có ý nghĩa tích cực, tạo sự chủ động cho các bộ, ngành triển khai nhiệm vụ ngay từ đầu năm. Tuy nhiên, còn một số trường hợp phân bổ vốn đầu tư chậm hoặc chưa phân bổ hết dự toán, công tác thẩm định giao dự toán kéo dài, phân bổ vốn đầu tư thành nhiều đợt… đề nghị Chính phủ đôn đốc khẩn trương thực hiện việc phân bổ và giao dự toán ngân sách đúng quy định, đặc biệt là phần lớn vốn Trái phiếu Chính phủ chưa giao hết dự toán cho bộ, ngành, địa phương sẽ tác động lớn đến việc triển khai nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch đầu tư công đã được Quốc hội thông qua.

3. Tình hình thực hiện thu, chi NSNN những tháng đầu năm 2017

3.1. Về thu NSNN: Theo báo cáo của Chính phủ, thu NSNN 4 tháng đầu năm 2017 ước đạt 32,7% dự toán, tăng 17,8% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó hầu hết các khoản thu đều tăng so với cùng kỳ. Cân đối NSTW và ngân sách các cấp địa phương được đảm bảo, đáp ứng kịp thời các nhiệm vụ chi ngân sách và trả nợ gốc tiền vay của NSNN theo dự toán.

 Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS đánh giá cao các giải pháp thu NSNN tích cực ngay từ những tháng đầu năm 2017 của Chính phủ. Những kết quả ban đầu của việc thu NSNN cho thấy cân đối NSNN đã có những bước thuận lợi khi kinh tế toàn cầu tiếp tục đà hồi phục, giá dầu thô trên thị trường thế giới ở mức cao  (56USD/thùng);  mức tăng trưởng kinh tế trong nước so với cùng kỳ đạt khá, tiến độ thực hiện dự toán thu, chi NSNN cao hơn so với cùng kỳ năm 2016. Tuy nhiên, trước bối cảnh tình hình chính trị thế giới nhiều biến động, giá dầu thô trên thế giới chưa thực sự ổn định; ở trong nước xuất hiện những khó khăn, như: giá trị gia tăng của ngành công nghiệp tăng thấp, tăng trưởng kinh tế ở mức thấp so với mục tiêu phấn đấu cả năm; nhập siêu gia tăng, cung thừa ở một số sản phẩm nông nghiệp, chăn nuôi... Điều này đòi hỏi thu NSNN từ hoạt động sản xuất kinh doanh trong nước phải đảm bảo chủ động hơn; điều hành chính sách tài khóa phải thận trọng, siết chặt hơn chi thường xuyên, huy động vốn đầu tư sát hơn với tiến độ giải ngân, bảo đảm tính chủ động, an toàn trong cân đối NSNN. 

3.2. Về chi NSNN năm 2017, Ủy ban TCNS có một số ý kiến sau:
(i) Công tác phân bổ chi tiết vốn đầu tư công trung hạn còn rất chậm; đến nay, vẫn chưa có phương án phân bổ hoàn chỉnh, một số khoản vốn vẫn chưa phân bổ chi tiết; nhiều dự án chưa đáp ứng đủ điều kiện, thủ tục để phân bổ vốn, tiếp tục xin gia hạn thời gian hoàn thiện thủ tục. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương rút kinh nghiệm và đề cao vai trò, trách nhiệm của Người đứng đầu để đẩy nhanh tiến độ tổng hợp, giao vốn, bảo đảm hiệu quả sử dụng nguồn vốn đầu tư. 

(ii) Một số khoản chi về an sinh xã hội đã có trong dự toán được Quốc hội quyết định, nhưng một số chính sách sửa đổi, ban hành chậm dẫn đến thực hiện chậm, như: chi cải cách tiền lương và tinh giản biên chế, thực hiện các chính sách bảo hiểm xã hội, trợ cấp ưu đãi người có công, trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp hàng tháng, trợ cấp xã hội, hỗ trợ hộ nghèo mua thẻ bảo hiểm y tế…Đề nghị Chính phủ sớm có hướng dẫn để triển khai thực hiện nguồn kinh phí này.
(iii) Vốn đầu tư XDCB giải ngân chậm: Qua giám sát tại các Bộ, ngành, địa phương cho thấy, các thủ tục đầu tư còn nhiều bất cập, nhiều quy định chồng chéo gây khó khăn cho công tác giải ngân vốn đầu tư. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ giải ngân, đi đôi với tăng cường kỷ cương, chấp hành nghiêm túc quy định về đầu tư công; đồng thời, xem xét rút ngắn thời gian gia hạn vốn đầu tư năm 2016 được thực hiện chậm nhất trước tháng 9/2017 đối với các bộ, ngành, địa phương, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội điều chuyển giữa các bộ, ngành, địa phương để bảo đảm sử dụng vốn có hiệu quả theo quy định của pháp luật.
3.3. Về bội chi NSNN năm 2017: Đa số ý kiến lưu ý và cho rằng, bội chi NSNN năm 2017 có thể tăng thêm do chuyển nguồn vốn TPCP (khoảng 33%) từ năm 2016 chuyển sang, giải ngân vốn ODA vượt dự toán, nguồn vay bù đắp bội chi của NSTW và NSĐP theo quy định của Luật NSNN năm 2015. Đề nghị Chính phủ quản lý chặt chẽ các nguồn vốn vay, bảo đảm giữ tổng mức vay của NSNN trong phạm vi giới hạn cho phép (340.157 tỷ đồng) như Nghị quyết của Quốc hội, đồng thời giảm mạnh số chuyển nguồn sang năm 2017, bảo đảm mức bội chi năm 2017 không vượt cao hơn nhiều mức bội chi 3,5%GDP đã được Quốc hội quyết định.

III. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ TỪ NAY ĐẾN CUỐI NĂM 2017


Ủy ban TCNS cơ bản thống nhất với các giải pháp điều hành về kinh tế - ngân sách của Chính phủ đề ra từ nay đến cuối năm. Trước bối cảnh tình hình kinh tế, chính trị trên thế giới đang có những biến động không thuận lợi, kinh tế trong nước còn nhiều khó khăn, các yếu tố vĩ mô như: lạm phát, tỷ giá, lãi suất đang chịu nhiều áp lực tăng cao… Ủy ban TCNS đề nghị cần có những giải pháp chủ động trong điều hành NSNN, do đó xin nhấn mạnh một số nội dung sau: 

(1) Đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành liên quan bám sát mục tiêu phát triển KTXH và Nghị quyết số 27/2016/QH14 về dự toán NSNN năm 2017 để thu đúng, thu đủ, thu kịp thời số thu vào NSNN; có giải pháp hữu hiệu để thúc đẩy sản xuất công nghiệp và dịch vụ tăng trưởng ở mức cao hơn, tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, cải thiện môi trường đầu tư và kinh doanh, tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp phát triển vững mạnh, đặc biệt là cần sớm ban hành cơ chế, chính sách mới theo quy định của Luật hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ để phát triển mạnh mẽ kinh tế tư nhân theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị TƯ 5. Phấn đấu đạt mục tiêu tăng trưởng kinh tế cả năm 2017 là 6,7% như Nghị quyết của Quốc hội. 

(2) Thực hiện chính sách tài khóa chặt chẽ, phối hợp đồng bộ với chính sách tiền tệ để hỗ trợ sản xuất - kinh doanh phát triển. Tăng cường kỷ luật tài chính, đề cao vai trò, trách nhiệm của Người đứng đầu, kiểm soát chặt chẽ bội chi NSNN, giữ mức nợ công không vượt quá giới hạn cho phép (65%GDP) theo Nghị quyết của Quốc hội. Trong quá trình điều hành NSNN 6 tháng cuối năm, đối với những khoản vốn ODA phát sinh vượt dự toán, đề nghị Chính phủ sớm trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội cho phép bổ sung dự toán để tránh tình trạng khi quyết toán vẫn phải bổ sung dự toán như những năm gần đây. 


(3) Không ban hành chính sách mới làm giảm thu NSNN, đẩy mạnh công tác chống thất thu, chống chuyển giá, buôn lậu, gian lận thương mại, trốn thuế; Quản lý chặt chẽ chi NSNN, siết chặt hơn chi thường xuyên, chỉ ban hành chính sách làm tăng chi NSNN khi có nguồn đảm bảo. Đồng thời, đề nghị Chính phủ quản lý chặt chẽ và báo cáo Quốc hội về việc chi từ nguồn thu sắp xếp lại doanh nghiệp, xử lý nhà đất thuộc sở hữu nhà nước.

(4) Đề nghị Chính phủ sớm hoàn thiện danh mục dự án, phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư trung hạn để các bộ, ngành, địa phương chủ động triển khai thực hiện, hoàn thành dự án theo tổng mức đầu tư được duyệt.
(5) Đẩy mạnh lộ trình chuyển phí, lệ phí thành giá dịch vụ phù hợp với quy định của Luật phí, lệ phí; đẩy mạnh việc chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp công lập sang hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm, giảm dần gánh nặng của NSNN đầu tư cho các đơn vị sự nghiệp công lập.

(6) Cải cách mạnh mẽ bộ máy hành chính nhà nước, thực hiện quyết liệt, nghiêm túc trên thực tế Nghị quyết 39/BCT của Bộ Chính trị và Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế một cách thực chất, tạo sự chuyển biến rõ rệt, bảo đảm bộ máy nhà nước tinh gọn, hiệu lực và hiệu quả, tạo nguồn cải cách tiền lương và nâng cao đời sống thu nhập cho cán bộ, công chức, người hưởng lương.
(7) Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các địa phương báo cáo và trình HĐND cấp tỉnh sớm ban hành các Nghị quyết của HĐND hướng dẫn phân cấp quản lý NSĐP, ban hành kế hoạch tài chính 5 năm cấp tỉnh và tài chính ngân sách 3 năm, tỷ lệ điều tiết ngân sách và định mức phân bổ của ngân sách các cấp ở địa phương.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban TCNS về đánh giá bổ sung kết quả thực hiện NSNN năm 2016 và triển khai dự toán NSNN năm 2017.

Xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
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� Tại kỳ họp tháng 10 năm 2016, Chính phủ đã báo cáo Quốc hội đánh giá thu NSNN năm 2016 vượt dự toán 24,5 nghìn tỷ đồng, trong đó NSĐP vượt thu khoảng 36 nghìn tỷ đồng, NSTW hụt khoảng 8-12 nghìn tỷ đồng.


� Năm 2015, Chính phủ ước thu NSNN vượt 16,4 nghìn tỷ đồng, trong đó NSTW hụt thu khoảng 31,3 nghìn tỷ đồng; Kết quả đánh giá bổ sung: thu NSNN vượt dự toán 85,77 nghìn tỷ đồng, trong đó NSTW hụt thu khoảng 2,26 nghìn tỷ đồng. 





