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và triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017
(Tài liệu trình bày tại phiên họp thứ 10 Ủy ban Thường vụ Quốc hội
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                                  -

Căn cứ chương trình làm việc phiên họp thứ 10 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ đã có báo cáo số 192/CP-BC ngày 12 tháng 5 năm 2017 về  đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017.Sau đây, xin được trình bày tóm tắt như sau:
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ BỔ SUNG KẾT QUẢ THỰC HIỆN

KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2016

Thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội khóa XIII về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước, phân bổ ngân sách trung ương năm 2016
, trên cơ sở tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 9 tháng đầu năm và dự kiến khả năng thực hiện quý IV, tại Kỳ họp thứ 2 (tháng 10, 11/2016), Chính phủ đã trình Quốc hội khóa XIVBáo cáo đánh giá kết quả tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, trong đócó11 chỉ tiêu trong số 13 chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đề ra tại Nghị quyết Quốc hội đạt và vượt kế hoạch. 

Đến nay, trên cơ sở tổng hợp kết quả thực hiện cả năm,Chính phủ báo cáo đánh giá bổ sung Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, trong đó tập trung vào những nội dung có thay đổi so với ước thực hiện, cụ thể như sau:
I.TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2016

Giữ nguyên đánh giá có 11 chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch; 02 chỉ tiêu không đạt kế hoạch, cụ thể là: (i) tốc độ tăng trưởng GDP đạt 6,21% (thấp hơn so với kế hoạch đề ra là 6,7%); và (ii) tốc độ tăng tổng kim ngạch xuất khẩu đạt 9% (thấp hơn so với kế hoạch đề ra là 10%).
Theo số liệu báo cáo bổ sung của 13 chỉ tiêu, so với số ước thực hiện đã báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2 Quốc hội Khóa XIV, có 06 chỉ tiêu đạt cao hơn; 03 chỉ tiêu đạt thấp hơn so với số đã báo cáo Quốc hội: (i) tốc độ tăng chỉ số giá CPI tháng 12/2016 so với tháng 12/2015 là 4,74% (số đã báo cáo là 4%), nhưng vẫn đạt chỉ tiêu là thấp hơn mục tiêu 5% đã được Quốc hội đã thông qua; (ii) tốc độ tăng trưởng GDP là 6,21%, (số đã báo cáo là 6,3% - 6,5%); (iii) tỷ lệ che phủ rừng là 41,05% (số đã báo cáo là 41,15%); 04 chỉ tiêu còn lại không đổi so với số đã báo cáo Quốc hội.

Kinh tế tiếp tục tăng trưởng, quý sau đạt cao hơn quý trước. Chỉ tiêu tăng trưởng tổng sản phẩm trong nước (GDP) năm 2016 thực hiện đánh giá lại đạt 6,21%
, trong đó tăng trưởng Quý I là 5,48%, Quý II là 5,78%, Quý III là 6,56%, và Quý IV là 6,68%. 
Kinh tế vĩ mô ổn định, lạm phát được kiểm soát, các cân đối lớn của nền kinh tế cơ bản được bảo đảm. Lạm phát được kiểm soát trong giới hạn cho phép. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tăng 4,74%, đạtmục tiêu được Quốc hội thông qua là thấp hơn 5%; lạm phát bình quân cả năm 2016 tăng 1,83% so với năm trước.

Thị trường tiền tệ, hoạt động ngân hàng và thị trường chứng khoán diễn biến tích cực.Thu ngân sách nhà nước đạt khá, vượt dự toán được giao
. Tổng vốn đầu tư xã hội năm 2016 ước bằng khoảng 33% GDP. Xuất khẩu hàng hóa tăng cao hơn năm trước nhưng thấp hơn kế hoạch đề ra. 
Môi trường kinh doanh được cải thiện, hoạt động phát triển doanh nghiệp khởi sắc. Xếp hạng môi trường kinh doanh của Việt Nam 2016 tăng 9 bậc, xếp thứ 82/189 quốc gia được xếp hạng. Doanh nghiệp phát triển mạnh cả về số lượng và số vốn đăng ký.Năm 2016, cả nước có 110.100 doanh nghiệp thành lập mới với số vốn đăng ký là 891.094 tỷ đồng
, tăng 16,2% về số lượng doanh nghiệp và tăng 48,1% về số vốn đăng ký so với cùng kỳ. 
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Hầu hết các ngành công nghiệp vẫn đạt mức tăng trưởng khá, đặc biệt là ngành công nghiệp chế biến, chế tạo và ngành xây dựng. Khu vực dịch vụ đạt tốc độ tăng trưởng cao hơn so với cùng kỳ năm trước.Ngành nông nghiệp phục hồi nhanh nhờ sự nỗ lực của toàn ngành và các địa phương trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi thích ứng với biến đổi khí hậu, hạn hán, xâm nhập mặn.
Kinh tế vĩ mô cơ bản được ổn định. Lạm phát được kiểm soát. Các cân đối lớn về tài chính, tiền tệ, tín dụng cơ bản được bảo đảm. Thanh khoản của hệ thống ngân hàng đảm bảo, lãi suất cơ bản ổn định. Tỷ giá ổn định, dự trữ ngoại hối tăng đạt mức cao nhất từ trước tới nay. Thị trường chứng khoán có sự chuyển biến tích cực.Xuất khẩu hàng hóa tăng trưởng cao hơn năm trước và có tốc độ tăng trưởng khá cao so với các nước trong khu vực.
Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện, số doanh nghiệp đăng ký mới và tổng số vốn đăng ký cao nhất từ trước đến nay. Thu hút vốn FDI tăng cao. Công tác xây dựng thể chế được đặc biệt quan tâm, thể hiện rõ nét nhất trong việc nghiên cứu xây dựng và ban hành các Luật, Nghị định, tổ chức bộ máy và đổi mới cơ chế điều hành. Công tác giáo dục và đào tạo, khoa học công nghệ, các lĩnh vực lao động, việc làm, an sinh xã hội, phúc lợi xã hội, chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân và các lĩnh vực xã hội khác được chú trọng và đạt kết quả tích cực; đặc biệt đã kịp thời thực hiện các chính sách hỗ trợ, giải quyết khó khăn cho người dân tại các vùng bị thiên tai, hạn hán, xâm nhập mặn và 4 tỉnh miền Trung bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển. Công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được quán triệt và quan tâm chỉ đạo.An ninh chính trị được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm. Đặc biệt công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế đạt được nhiều kết quả tích cực.

Tuy đạt được những kết quả nêu trên, nền kinh tế nước ta vẫn đứng trước nhiều khó khăn, thách thức lớn.Hai chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế và xuất khẩu không đạt mục tiêu kế hoạch đề ra. Ngành công nghiệp khai khoáng giảm mạnh. Sản xuất kinh doanh còn nhiều khó khăn. Quản lý thị trường trong nước và thương mại biên giới có mặt còn bất cập. Buôn lậu, gian lận thương mại, an toàn vệ sinh thực phẩm chưa được xử lý dứt điểm. Đời sống người dân còn khó khăn, nhất là vùng bị thiên tai, hạn hán, xâm nhập mặn, bão, lũ và sự cố môi trường. Tình trạng ô nhiễm môi trường xảy ra ở nhiều nơi, nhưng khắc phục và cải thiện còn chậm. Mất an toàn thực phẩm còn phổ biến, gây bức xúc xã hội. Kỷ luật, kỷ cương trong bộ máy hành chính và trong xã hội còn chưa nghiêm. Nhiều vụ tội phạm đặc biệt nghiêm trọng xảy ra, trật tự an toàn xã hội trên một số lĩnh vực, địa bàn diễn biến phức tạp. Còn nhiều vụ án hình sự, chống người thi hành công vụ và tai nạn giao thông, cháy nổ nghiêm trọng. Quản lý thông tin truyền thông còn bất cập, xảy ra nhiều vi phạm trong hoạt động báo chí. Việc bảo đảm an ninh, an toàn thông tin mạng có nhiều hạn chế.

Phần thứ hai

TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI

NĂM 2017 VÀ NHỮNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CẦN TẬP TRUNG THỰC HIỆN 

TỪ NAY ĐẾN CUỐI NĂM 2017

I.TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2017

Thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội
 về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước, phân bổ ngân sách trung ương năm 2017, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 về các giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017; Thủ tướng Chính phủ đã ban hành các Quyết định giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và kế hoạch đầu tư công năm 2017 cho các bộ, ngành trung ương và địa phương đảm bảo đúng thời gian theo quy định. 
Về đầu tư công năm 2017, Quốc hội đã thông qua tổng số vốn đầu tư phát triển nguồn NSNN kế hoạch năm 2017
 là 357.150 tỷ đồng, trong đó: vốn trong nước: 297.150 tỷ đồng, vốn nước ngoài: 60.000 tỷ đồng; vốn trái phiếu chính phủ kế hoạch năm 2017 là 50.000 tỷ đồng. Thủ tướng Chính phủ và Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có các quyết định
 giao chi tiết kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ năm 2017. Đến nay, các bộ, ngành trung ương và địa phương đã triển khai thông báo kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2017 để thực hiện.

II. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI 4 THÁNG ĐẦU NĂM 2017

Tình hình kinh tế - xã hội tháng 4 và 4 tháng đầu năm 2017 đã có nhiều cải thiện so với Quý I.Kinh tế vĩ mô tiếp tục được duy trì ổn định, lạm phát được kiểm soát. Chỉ số CPI bình quân 4 tháng đầu năm 2017 tăng 4,8% so với cùng kỳ năm 2016, thấp hơn mức bình quân của Quý I (4,96%),lạm phát cơ bản bình quân 4 tháng đầu năm 2017 tăng 1,62% so với bình quân cùng kỳ.

Sản xuất, kinh doanh đã có chuyển biến tích cực so với Quý I, trong đó:Nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản tiếp tục đà phục hồi, nhưng một số ngành vẫn gặp nhiều khó khăn như sâu bệnh, giá thịt lợn giảm sâu, dịch cúm gia cầm có nguy cơ bùng phát.... Công nghiệp tăng trưởng tiến bộ hơn Quý I nhưng vẫn còn thấp hơn so với cùng kỳ. Chỉ số IIP toàn ngành4 tháng tăng 5,1%, cao hơn mức tăng trưởng của Quý I (4,1%) nhưng thấp hơn so với cùng kỳ (7,4%). Khu vực dịch vụ duy trì đà tăng tưởng cao. Tổng mức lưu chuyển hàng hoá bán lẻ và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 4 tháng ước tăng 9,6% so với cùng kỳ. Du lịch có bước khởi động vào mùa khá tốt, lượng khách du lịch quốc tế đến Việt Nam tăng mạnh, tổng lượng khách quốc tế 4 tháng đầu năm 2017 ước đạt 4,3 triệu lượt khách, tăng 32% so với cùng kỳ.

Xuất nhập khẩu tiếp tục đà tăng trưởng, tuy nhiên nhập khẩu tăng trưởng cao hơn xuất khẩu và nhập siêu gia tăng. Tính chung 4 tháng, tổng kim ngạch xuất khẩu hàng ước đạt 61,34 tỷ USD, tăng 15,4% so với cùng kỳ; tổng kim ngạch nhập khẩu ước đạt 64,07 tỷ USD, tăng 24,9%. Nhập khẩu tăng mạnh hầu hết là các mặt hàng thuộc nhóm nguyên, nhiên, vật liệu đầu vào và nhóm máy móc thiết bị phục vụ cho sản xuất. Nhập siêu là 2,74 tỷ USD, chiếm 4,47% kim ngạch xuất khẩu. 

Giải ngân kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước đã có dấu hiệu khả quan. Ước tỷ lệ giải ngân Kế hoạch vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước so với kế hoạch được Quốc hội thông qua là 19,2%, cao hơn so với cùng kỳ năm 2016 (18%). Vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) đăng ký cấp mới, tăng thêm và góp vốn mua cổ phần đạt 10,58  tỷ USD, tăng 40,5% so với cùng kỳ năm 2016. Tuy nhiên, ước thực hiện giải ngân các dự án FDI chỉ đạt 4,8 tỷ USD, tăng 3,2% so với cùng kỳ năm. 

Môi trường kinh doanh, năng lực cạnh tranh và phát triển doanh nghiệp tiếp tục được cải thiện. Tính chung 4 tháng đầu năm 2017, cả nước có thêm 39.580 doanh nghiệp thành lập mới với số vốn đăng ký là 369,6 nghìn tỷ đồng, tăng 14% về số doanh nghiệp và tăng 48,9% về số vốn đăng ký so với cùng kỳ năm 2016.

Các lĩnh vực giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ, lao động việc làm, an sinh xã hội, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, thông tin truyền thông cũng đều có những chuyển biến tích cực. Công tác chuẩn bị cho kỳ thi trung học phổ thông quốc gia, tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2017 cơ bản hoàn thành. Hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đã bắt đầu hình thành và đang phát triển nhanh. Thị trường khoa học và công nghệ tiếp tục được thúc đẩy phát triển. Giải quyết việc làm cho đạt 31,7% kế hoạch năm... Chính sách bảo hiểm y tế, chính sách nhà ở xã hội, chính sách người có công được đấy mạnh triển khai.
III. DỰ BÁO TÌNH HÌNH KINH TẾ THẾ GIỚI VÀ TRONG NƯỚC
Tình hình kinh tế thế giới từ đầu năm 2017 cho đến nay nhìn chung là có nhiều tín hiệu tích cực, nhất là về khả năng phục hồi về tăng trưởng, thương mại và giá cả các mặt hàng cơ bản. Tuy nhiên, yếu tố tích cực của kinh tế thế giới chỉ là trong ngắn hạn. Về dài hạn, xu thế phát triển của kinh tế thế giới vẫn chứa đựng nhiều rủi ro, bất định và phức tạp, tạo ra sự khó đoán định. Trong bối cảnh đó, các nền kinh tế đang phát triển và tham gia hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, trong đó có Việt Nam, cần dự tính các phương án kịch bản để có giải pháp ứng phó phù hợp.

Tình hình kinh tế - xã hội trong nước trong thời gian tới vẫn gặp nhiều khó khăn, thách thức, lạm phát dự báo chịu nhiều sức ép. Thị trường hàng hoá sẽ chịu tác động của các yếu tố như dịch bệnh trên vật nuôi (cúm gia cầm) đang có nguy cơ bùng phát; giá cả nhóm hàng nhiên liệu năng lượng trên thị trường thế giới có xu tăng ảnh hưởng tới giá xăng bán lẻ trong nước; giá một số mặt hàng nhà nước quản lý như phí dịch vụ y tế, giáo dục, giá điện vẫn tiếp tục lộ trình tăng nhằm tiếp cận giá thị trường, lương cơ bản điều chỉnh tăng... sẽ làm tăng chỉ số giá trong năm 2017. 

IV. KIẾN NGHỊ CÁC GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI
Trong báo cáo số 192/BC-CP đã đã nêu các giải pháp cụ thể, kết hợp giữa giải pháp ngắn hạn và giải pháp dài hạn. Một mặt, tiếp tục tập trung rà soát, triển khai thực hiện có hiệu quả các giải pháp đã đề ra tại Nghị quyết số 01/NQ-CP và các Nghị quyết khác của Chính phủ. Mặt khác, cần duy trì và phát huy tính năng động, sẵn sàng vào cuộc nhằm thúc đẩy tăng trưởng của ngành, địa phương mình, qua đó góp phần thúc đẩy tăng trưởng chung của nền kinh tế.

 Sau đây xin khái quát lại thành 2 nhóm giải pháp cơ bản sau:

1. Nhóm giải pháp dài hạn, tập trung vào:

- Ổn định kinh tế vĩ mô, đây là yêu cầu tiên quyết để vừa giải quyết mục tiêu ngắn hạn là thúc đẩy tăng trưởng trong năm 2017, vừa đảm bảo mục tiêu dài hạn là phát triển bền vững, cũng như đẩy nhanh tiến độ thực hiện kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016-2020. 
- Triển khai nhanh, quyết liệt kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế, trong đó tập trung cơ cấu lại ngành nông nghiệp, công nghiệp, tài chính ngân hàng và khu vực doanh nghiệp nhà nước. 

- Đẩy nhanh giải ngân vốn đầu tư, nhất là đầu tư tư nhân và FDI. Trong đó, đặc biệt lưu ý chất lượng các dự án đầu tư FDI; kiểm soát tổng mức đầu tư, diện tích đất sử dụng thực tế của dự án, kiểm soát vấn đề chuyển giá, đồng thời chuẩn bị tốt các điều kiện về quy hoạch, đất đai, hạ tầng cơ sở, lao động... để tiếp nhận các dự án chuyển sang giai đoạn đầu tư.

- Thúc đẩy xuất khẩu và kiểm soát nhập siêu, rà soát việc áp dụng hàng rào kỹ thuật để kiểm soát nhập siêu từ trước tới nay, đánh giá cụ thể để có thể đề xuất áp dụng các giải pháp kỹ thuật mới. Kiểm soát chặt chẽ và có biện pháp mạnh đối với hành vi buôn bán hàng hóa nhập lậu, hàng giả, hàng nhái.

- Thúc đẩy tiêu dùng trong nước, trong đó nhấn mạnh các giải pháp nhằm quản lý hiệu quả hệ thống phân phối bán lẻ, góp phần tạo điều kiện cho hàng hóa Việt Nam có thể cạnh tranh được ngay trên thị trường trong nước.

2. Nhóm giải pháp ngắn hạn, phục vụ các tháng còn lại năm 2017:

Để có thể đạt được mục tiêu tăng trưởng 6,7% cả năm 2017, tập trung vào các giải pháp nhanh sau:

- Thực hiện việc tăng thêm sản lượng khai thác dầu thô trong nước, nhằm đóng góp trực tiếp vào tăng trưởng GDP và không để ngành khai khoáng giảm sâu.

- Khẩn trương rà soát tất cả các dự án đầu tư đã hoàn thành nhưng chưa đi vào hoạt động, các dự án đang còn vướng mắc (như dự án Formosa) nhằm tập trung xử lý dứt điểm, chủ động tạo điều kiện và tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp để nhanh chóng đưa dự án vào hoạt động; tạo điều kiện về mặt thủ tục, đất đai, lao động... để các dự án đã đăng ký nhanh chóng giải ngân, đưa vốn vào nền kinh tế.

- Chủ động, nắm bắt tình hình sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp, trong đó có các giải pháp tháo gỡ khó khăn nhằm giải phóng hàng tồn kho hiện đang ở mức cao so với cùng kỳ.

- Khẩn trương hoàn thiện thủ tục đầu tư để triển khai thực hiện các dự án lớn, trọng điểm của quốc gia, tạo cú huých trong đầu tư và tăng trưởng như dự án Cao tốc Bắc – Nam, cảng hàng không quốc tế Long Thành, dự án chống ngập Thành phố Hồ Chí Minh, đường ven biển... đây là các dự án có tính lan tỏa lớn, cần sớm được triển khai để thu hút vốn đầu tư của khu vực tư nhân và FDI.

- Thúc đẩy giải ngân gói tín dụng 100 nghìn tỷ đồng cho vay nông nghiệp công nghệ cao, một phần đưa thêm vốn đầu tư vào nền kinh tế, một phần thúc đẩy phát triển nông nghiệp theo hướng hiệu quả cao, gắn công nghệ cao với tiến bộ quản lý, quy mô sản xuất và giải quyết tốt vấn đề thị trường.

- Thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng du lịch; đồng thời chuẩn bị tốt các điều kiện và sản phẩm du lịch để tranh thủ thời cơ, đón nhận dòng khách du lịch dịch chuyển đến Việt Nam do tác động của việc giải quyết các mâu thuẫn trong mối quan hệ giữa một số quốc gia có lượng khách du lịch lớn trong khu vực. Tranh thủ sự kiện Việt Nam là nước chủ nhà Diễn đàn APEC được tổ chức vào cuối năm để thúc đẩy quảng bá, xúc tiến thương mại, đầu tư và du lịch trong các năm tiếp theo.

Trên đây là một số nội dung chính báo cáo đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017.
--------------------







�Nghị quyết số 98/2015/QH13 ngày 10 tháng 11 năm 2015 về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, Nghị quyết số 99/2015/QH13 ngày 11 tháng 11 năm 2015 về dự toán ngân sách nhà nước năm 2016 và Nghị quyết số 101/2015/QH13 ngày 14 tháng 11 năm 2015 về phân bổ ngân sách trung ương năm 2016.


�Tăng trưởng cả năm 2016 thấp hơn so với kế hoạch đề ra do 2 nguyên nhân chính là: (i) Khu vực nông, lâm nghiệp và thủy tăng trưởng âm trong những tháng đầu năm; và (ii) Sự sụt giảm sản lượng các sản phẩm ngành công nghiệp khai khoáng, trong đó dầu thô giảm 9,9% (giảm 1 triệu tấn so với thực hiện năm 2015). Theo tính toán, cứ mỗi 1 triệu tấn dầu thô khai thác tăng thêm, hoặc giảm đi có tác động làm tăng hoặc giảm khoảng 0,25 điểm phần trăm trong tăng trưởng chung GDP.


�Tăng 86,88 nghìn tỷ đồng (khoảng 8,6% so với dự toán). Tăng thu ngân sách là nhờ triển khai quyết liệt các giải pháp quản lý thu, trong đó tập trung kiểm tra, rà soát đôn đốc thu thêm cho ngân sách.


�Cùng kỳ năm 2015 thành lập mới là 94.754 doanh nghiệp với số vốn đăng ký là 601.519 tỷ đồng.


�Nghị quyết số 23/2016/QH14 ngày 07/11/2016 về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, Nghị quyết số 27/2016/QH14 ngày 11/11/2016 của Quốc hội về dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 và Nghị quyết số 29/2016/QH14 ngày 14/11/2016 về phân bổ ngân sách trung ương năm 2017.


�Nghị quyết số 27/2016/QH14 và Nghị quyết số 29/2016/QH14.


�Quyết định số 2562/QĐ-TTg; số 580/QĐ-TTg; số 578/QĐ-TTg; số 1989/QĐ-BKHĐT; số 612/QĐ-BKHĐT;  613/QĐ-BKHĐT.
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