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	QUỐC HỘI KHÓA XIV
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

Số: 492/BC-UBTCNS14
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Hà Nội, ngày  09  tháng 5  năm 2017


BÁO CÁO

Thẩm tra Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định một số cơ chế, 
chính sách tài chính – ngân sách đặc thù đối với thành phố Hải Phòng

Kính gửi: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội

Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách nhận được Tờ trình số 44/TTr-CP ngày 15/02/2017 của Chính phủ gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc xin ý kiến về dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với Thành phố Hải Phòng. Ngày 31/3/2017, Thường trực Ủy ban TCNS đã họp mở rộng để cho ý kiến nội dung này. Thường trực Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội một số ý kiến như sau:
I. VỀ SỰ CẦN THIẾT VÀ THẨM QUYỀN BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Sự cần thiết ban hành Nghị định 
Hải Phòng là thành phố cảng quan trọng, trung tâm công nghiệp, cảng biển lớn nhất phía Bắc Việt Nam, đồng thời cũng là trung tâm kinh tế, văn hoá, y tế, giáo dục, khoa học, thương mại và công nghệ của Vùng Duyên hải Bắc Bộ. Hải Phòng còn là một trong 5 thành phố trực thuộc trung ương, đô thị loại 1 trung tâm cấp quốc gia. Vì vậy, để thể chế hóa Kết luận số 72-KL/TƯ ngày 10/10/2013, Bộ chính trị đã giao Ban cán sự Đảng Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành Trung ương: “Sớm trình cơ quan cấp có thẩm quyền ban hành cơ chế, chính sách đặc thù về tổ chức bộ máy, cán bộ, tài chính - ngân sách, đầu tư cơ sở hạ tầng cho Thành phố đô thị loại 1, đô thị trung tâm cấp quốc gia…”. Do vậy, việc Chính phủ dự kiến ban hành Nghị định về một số cơ chế, chính sách tài chính đặc thù đối với Hải phòng là cần thiết để góp phần tạo điều kiện cho Thành phố huy động nguồn lực thúc đẩy đầu tư cơ sở hạ tầng, phục vụ cho sự phát triển và tăng trưởng kinh tế, phát huy vai trò trung tâm kinh tế - xã hội của khu vực.
2. Về thẩm quyền ban hành văn bản

Điều 74 của Luật NSNN năm 2015 quy định: Chính phủ xây dựng một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, báo cáo UBTVQH cho ý kiến trước khi thực hiện. Vì vậy, Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, việc Chính phủ xây dựng Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với Thành phố Hải Phòng  trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến là phù hợp với thẩm quyền của Ủy ban thường vụ Quốc hội theo quy định của pháp luật.
II. VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG CHÍNH PHỦ XIN Ý KIẾN UBTVQH
1. Về mức dư nợ vay của ngân  sách thành phố Hải Phòng
- Về mức dư nợ vay: tại điểm b khoản 6 Điều 7 của Luật NSNN năm 2015 quy định: “Đối với các địa phương có số thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp lớn hơn chi thường xuyên của ngân sách địa phương không vượt quá 30% số thu ngân sách được hưởng theo phân cấp”. Như vậy, theo quy định này thì mức dư nợ vay của ngân sách Thành phố Hải Phòng  không vượt quá 30% số thu ngân sách được hưởng theo phân cấp. Tuy nhiên, thực tế cho thấy nhu cầu vốn đầu tư phát triển của Thành phố trong thời gian tới là rất lớn nên mức khống chế 30% này gây khó khăn trong công tác huy động vốn, ảnh hưởng đến chiến lược phát triển theo định hướng của Đảng đối với Thành phố, chưa phát huy được hết tiềm năng, lợi thế của địa phương. Do vậy, Chính phủ đề nghị cho phép nâng mức dư nợ vay của ngân sách thành phố thêm 10%: “Mức dư nợ vay của ngân sách thành phố không vượt quá 40% số thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp và nằm trong mức bội chi NSNN hàng năm được Quốc hội quyết định”. 
Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản tán thành với đề nghị của Chính phủ vì thực tế cho thấy, TP. Hải Phòng có nhu cầu vốn đầu tư cơ sở hạ tầng rất lớn trong khi việc hỗ trợ bổ sung có mục tiêu từ ngân sách trung ương cho địa phương còn hạn chế. Vì vậy, việc nâng mức dư nợ vay như Chính phủ trình sẽ góp phần giúp Thành phố có thêm cơ hội và điều kiện trong việc huy động nguồn lực cho đầu tư phát triển, đồng thời, mức dư nợ vay 40% cho ngân sách Thành phố Hải Phòng cũng tương đồng với mức dư nợ vay của TP. Đà Nẵng đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định. 

2. Về bổ sung có mục tiêu từ nguồn tăng thu so dự toán và thưởng vượt dự toán thu
Để bảo đảm hỗ trợ thêm nguồn vốn đầu tư phát triển, đồng thời khuyến khích địa phương trong công tác hành thu, Luật NSNN năm 2002 và năm 2015 đều có quy định NSTW sẽ bổ sung có mục tiêu cho các địa phương từ một phần số tăng thu so với dự toán đối với các khoản thu phân chia giữa NSTW và NSĐP và khoản thu NSTW hưởng 100%. Trên thực tế, việc quy định này đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho phép áp dụng đối với Thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng.

Do vậy, tại Điều 6 của Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định: “NSTW bổ sung có mục tiêu cho Thành phố 70% số tăng thu so với dự toán được Thủ tướng Chính phủ giao từ các khoản thu phân chia giữa ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương và các khoản thu NSTW được hưởng 100%; nhưng không vượt quá số tăng thu ngân sách trung ương trên địa bàn so với thực hiện năm trước”.
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản tán thành với quy định trên đối với Thành phố Hải Phòng và cho rằng tỷ lệ hỗ trợ này là hợp lý và phù hợp với mặt bằng hỗ trợ đối với một số địa phương đã được áp dụng cơ chế đặc thù như Thành phố Đà Nẵng. 
Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị Chính phủ cân nhắc lại nội dung quy định về việc sử dụng số bổ sung có mục tiêu từ nguồn tăng thu nêu trên theo quy định tại khoản 3 Điều 6 của Dự thảo Nghị định theo hướng không thưởng cho ngân sách cấp dưới do khoản 4 Điều 59 của Luật NSNN đã có quy định thưởng vượt dự toán các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách. Do vậy, đề nghị không nên sử dụng nguồn vốn bổ sung có mục tiêu này để thực hiện thưởng vượt thu cho ngân sách cấp dưới. Điều này dẫn đến sự bất bình đẳng giữa các địa phương khác vì không được hưởng cơ chế ưu đãi đặc thù này. 
III. KIẾN NGHỊ
Trên cơ sở các ý kiến đã nêu, Thường trực Ủy ban TCNS kiến nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành Thông báo ý kiến gửi Chính phủ để làm cơ sở ban hành Nghị định.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách về việc ban hành Nghị định của Chính phủ quy định một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với Thành phố Hải Phòng. 
Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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