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BÁO CÁO

Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị 

của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV 


Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, cụ thể như sau:

I. Tình hình và nội dung kiến nghị cử tri 

Thông qua 2.073 cuộc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV của các đại biểu Quốc hội tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Ban Dân nguyện đã tổng hợp và chuyển đến cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xem xét, giải quyết 3.320
 kiến nghị của cử tri. Các kiến nghị của cử tri đề cập đến mọi lĩnh vực trong đời sống kinh tế - xã hội, từ những vấn đề hết sức cụ thể đang diễn ra có ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống hàng ngày của người dân đến các vấn đề liên quan đến các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước, cụ thể như sau:  

- Đối với các hoạt động của Quốc hội: có 168/3.320 kiến nghị (chiếm 5,1%) nội dung tập trung vào việc yêu cầu các cơ quan của Quốc hội quan tâm cải tiến quy trình để nâng cao chất lượng xây dựng luật; tổ chức lấy ý kiến Nhân dân, đặc biệt là lấy ý kiến các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản pháp luật một cách hiệu quả, thiết thực hơn; quan tâm xây dựng quy trình, thủ tục đơn giản ngắn gọn để đại biểu Quốc hội đề xuất sáng kiến xây dựng luật; sớm xem xét thông qua các luật đã nằm trong chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016, 2017 như: Luật Công an xã; Luật phòng, chống tham nhũng (sửa đổi, bổ sung) ; Luật về Hội; Luật Biểu tình,..; hoàn thiện dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự… Về giám sát, cử tri đề nghị Quốc hội tăng cường giám sát các vấn đề bức xúc nổi lên trong đời sống xã hội như an toàn vệ sinh thực phẩm, vấn đề nợ công, đầu tư công, công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí, việc khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực đất đai; việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với các dự án có vốn đầu tư nước ngoài; cải tiến hoạt động chất vấn tại các kỳ họp Quốc hội, tăng thời lượng chất vấn, tăng số lượng Bộ trưởng, trưởng ngành được chất vấn. Bên cạnh đó, nội dung chủ đề chất vấn cần bám sát các vấn đề đang được cử tri và toàn xã hội quan tâm. Cần xây dựng cơ chế hiệu quả, khả thi để giám sát chặt chẽ việc thực hiện lời hứa của Bộ trưởng, trưởng ngành được chất vấn tại các kỳ họp, đặc biệt cử tri còn nhiều băn khoăn về hiệu lực, hiệu quả trong các hoạt động giám sát của Quốc hội vì cho đến nay chưa có cá nhân tổ chức nào bị xử lý do chưa thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các Nghị quyết, kiến nghị giám sát,… Ngoài ra, cử tri còn kiến nghị về công tác lựa chọn người ứng cử đại biểu Quốc hội, số lượng đại biểu chuyên trách, về công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội,...

- Đối với công tác điều hành của Chính phủ: có 3.119/3.320 kiến nghị (chiếm 94%), có nội dung tập trung chủ yếu vào 09 nhóm vấn đề: 

Thứ nhất, về nông nghiệp, nông dân và nông thôn: cử tri cho rằng, chính sách thu hút đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn kém hiệu quả; chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi chậm; ứng dụng khoa học, công nghệ còn hạn chế; giá cả vật tư nông nghiệp không ổn định, tình trạng được mùa mất giá, ế thừa sản phẩm do sản xuất không theo quy hoạch gây ảnh hưởng đến sản xuất, đời sống người dân,... Cử tri đề nghị đẩy mạnh tái cơ cấu nông nghiệp; thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế trang trại, hợp tác xã; tăng cường đầu tư, ứng dụng khoa học công nghệ; thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới; có biện pháp ngăn chặn hiệu quả nạn khai thác rừng trái phép; phòng, chống hạn, xâm nhập mặn, đảm bảo sản xuất, đời sống của nhân dân,... 

Thứ hai, về giải quyết việc làm và an sinh xã hội: cử tri phản ánh tình trạng sinh viên tốt nghiệp cao đẳng, đại học bị thất nghiệp còn nhiều; việc đào tạo nghề chưa gắn với giải quyết việc làm, gây lãng phí, ảnh hưởng đến các vấn đề xã hội. Đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành có giải pháp giải quyết việc làm cho sinh viên; chính sách phối hợp đào tạo giữa cơ sở dạy nghề với doanh nghiệp; nâng cao năng lực sản xuất, giải quyết việc làm cho người lao động; sớm ban hành văn bản hướng dẫn Luật Giáo dục nghề nghiệp;... tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng, người thu nhập thấp,... 

Thứ ba, về văn hóa, giáo dục, y tế: cử tri lo lắng về tình trạng đạo đức xã hội xuống cấp, bạo lực gia đình, tình hình vi phạm pháp luật gia tăng; cử tri băn khoăn về kết quả thực hiện chủ trương đổi mới giáo dục, đánh giá chất lượng học sinh trong thời gian vừa qua. Cử tri đề nghị thực hiện cải cách giáo dục phải phù hợp với điều kiện đất nước; tăng cường giáo dục đạo đức, kỹ năng sống cho học sinh; có giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo tiến sỹ, thạc sỹ;... thực hiện hiệu quả, thực chất hơn nữa các quy định về nếp sống văn hóa; chấn chỉnh kịp thời việc tổ chức các lễ hội, lễ kỷ niệm gây tốn kém, lãng phí, phản cảm;... Đối với công tác khám chữa bệnh, cử tri cho rằng, chất lượng khám, chữa bệnh, nhất là khám, chữa bệnh cho người tham gia bảo hiểm y tế còn nhiều hạn chế, cần quan tâm đầu tư hiệu quả trang thiết bị y tế, đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao y đức, chất lượng khám, chữa bệnh; mở rộng danh mục thuốc, đưa thiết bị kỹ thuật cao vào khám, chữa bệnh cho người tham gia bảo hiểm y tế,…

Thứ tư, về kế hoạch, tài chính: cử tri cho rằng, tình hình ngân sách nhà nước còn nhiều khó khăn, bội chi, nợ công cao,... Cử tri đề nghị sử dụng hiệu quả các nguồn vốn đầu tư phát triển, khắc phục tình trạng lãng phí, thất thoát; kiểm tra, giám sát, sử dụng hiệu quả các nguồn vốn vay nước ngoài, các khoản vay Chính phủ; thực hiện quyết liệt việc cổ phần hóa, tái cơ cấu tập đoàn, tổng công ty nhà nước; rà soát, lựa chọn, ưu tiên các dự án xanh, thân thiện môi trường, áp dụng khoa học, công nghệ mới, tiên tiến vào sản xuất,... 

Thứ năm, về sản xuất, kinh doanh, quản lý thị trường: cử tri tiếp tục phản ánh tình trạng buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, nhất là các loại nông sản, vật tư nông nghiệp, dược phẩm, thực phẩm chức năng không rõ nguồn gốc xuất xứ…  ảnh hưởng xấu đến sức khỏe người tiêu dùng và thị trường hàng hóa trong nước. Cử tri đề nghị Nhà nước tăng cường công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả; xử lý kịp thời các hành vi vi phạm. Có chính sách phù hợp để phát triển doanh nghiệp bán lẻ Việt Nam; sửa đổi quy định về hỗ trợ phát triển sản xuất cơ khí trọng điểm để phục vụ nhu cầu xuất khẩu,... 

Thứ sáu, về giao thông vận tải, xây dựng: cử tri lo lắng về công tác quy hoạch, chấp hành trật tự kỷ cương xây dựng, đầu tư thực hiện dự án hạ tầng giao thông còn nhiều hạn chế, ảnh hưởng đến cuộc sống, sinh hoạt của người dân. Đề nghị các bộ, ngành tăng cường kiểm tra, giám sát bảo đảm chất lượng, tiến độ công trình; kịp thời giải quyết những tồn đọng trong quá trình xây dựng ảnh hưởng đến sinh hoạt của người dân; xử lý dứt điểm tình trạng lạm thu tại các Trạm thu phí BOT; tiếp tục đầu tư, nâng cấp một số công trình giao thông; thực hiện đồng bộ các giải pháp để giảm số vụ tai nạn, số người chết do tai nạn giao thông gây ra, đặc biệt là trong các kỳ nghỉ lễ, tết số người chết do tai nạn giao thông có dấu hiệu gia tăng,… 

Thứ bảy, về tài nguyên và môi trường: cử tri phản ánh công tác quản lý khai thác tài nguyên, khoáng sản thiếu chặt chẽ gây thất thoát, lãng phí lớn. Cử tri kiến nghị cần có kế hoạch sử dụng hiệu quả, lâu dài nguồn tài nguyên, khoáng sản; tăng cường bảo vệ môi trường; giải quyết tình trạng ô nhiễm môi trường do hoạt động của các nhà máy, khu công nghiệp, làng nghề. Việc thực hiện Luật Đất đai và các văn bản pháp luật có liên quan trong quy trình, thủ tục thu hồi đất đai phục vụ phát triển kinh-tế xã hội tại một số địa phương còn chưa nghiêm nên tồn tại nhiều bất cập, hạn chế,... 

Thứ tám, về tinh giản biên chế, cải cách thủ tục hành chính: cử tri phản ánh bộ máy nhà nước còn cồng kềnh, công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ chưa đảm bảo chất lượng nên hoạt động kém hiệu quả. Cử tri đề nghị thực hiện nghiêm các quy định về tinh giản biên chế; rà soát lại công tác bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ, đảm bảo công khai, minh bạch, công bằng. Thực hiện cải cách thủ tục hành chính, ứng dụng công nghệ, tạo môi trường đầu tư, kinh doanh thông thoáng cho người dân và doanh nghiệp,...
Thứ chín, về thanh tra, kiểm tra xử lý khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, lãng phí: cử tri cho rằng, tham nhũng, lãng phí vẫn diễn ra nghiêm trọng ở nhiều ngành, nhiều cấp, nhiều lĩnh vực với tính chất phức tạp, gây hậu quả xấu về nhiều mặt. Cử tri đề nghị có giải pháp quyết liệt, hiệu quả đấu tranh phòng, chống thực trạng này; tăng cường thanh tra vụ việc, thanh tra đột xuất, kiểm tra phát hiện, xử lý vi phạm đặc biệt là thanh tra công vụ, thanh tra trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị để xảy ra tình trạng nhiều công trình đầu tư dàn trải, thiếu kiểm soát, kém hiệu quả gây thất thoát, lãng phí . Cử tri cũng cho rằng, việc tổ chức đối thoại, tiếp công dân theo quy định của pháp luật tại nhiều nơi, đặc biệt là ở cấp xã/phường, quận/huyện, còn chưa được coi trọng dẫn đến việc xử lý các khiếu nại, tố cáo của công dân, đặc biệt trong lĩnh vực thu hồi đất đai phục vụ phát triển kinh tế-xã hội còn nhiều bất cập, dẫn đến khiếu nại, tố cáo vượt cấp, kéo dài có dấu hiệu gia tăng,...
- Đối với các hoạt động của Tòa án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao (có 13/3.320 kiến nghị), nội dung kiến nghị đề cập đến công tác bổ nhiệm, bổ nhiệm lại Thẩm phán; biên chế và phụ cấp một số chức danh của Tòa án nhân dân cấp huyện và biên chế cho ngành Kiểm sát; việc tăng cường kiểm tra, giám sát đối với các hoạt động điều tra, truy tố, xét xử để giảm thiểu tỷ lệ án oan sai; khẩn trương giải quyết dứt điểm đối với các vụ án oan, sai đã được kết luận thời gian vừa qua (về mức độ, trách nhiệm bồi thường, công khai xin lỗi người bị oan, trách nhiệm của cá nhân, tập thể để xảy ra oan sai,...); khẩn trương giải quyết các vụ án liên quan đến sai phạm tại một số ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng; về hướng dẫn xử lý đối với các tố giác, tin báo về tội phạm; về cơ sở vật chất của các cơ quan tư pháp tại các địa phương hiện còn rất hạn chế, chưa tương xứng với chức năng nhiệm vụ, đề nghị Quốc hội và Chính phủ quan tâm,...   

- Đối với hoạt động của các tổ chức Chính trị - xã hội và các cơ quan, tổ chức khác: có 20/3.320 kiến nghị, cử tri cho rằng, tình trạng tiêu cực trong công tác quản lý, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ thời gian qua cho thấy việc thực thi pháp luật trong lĩnh vực này còn chưa nghiêm, nếu không chấn chỉnh xử lý kịp thời sẽ ảnh hưởng tới lòng tin của Nhân dân vào Đảng,... Cử tri kiến nghị các cấp ủy Đảng, các cơ quan, tổ chức cần tăng cường kiểm tra, giám sát hiệu quả hơn vấn đề này; bên cạnh đó, kết quả xử lý trách nhiệm đối với các cá nhân, tập thể cần thông báo công khai để cử tri biết và giám sát việc thực hiện; về chế độ phụ cấp đối với cán bộ, công chức công tác tại các cơ quan Đảng, đoàn thể (sửa đổi, bổ sung Hướng dẫn số 05-HD/BTCTW ngày 01/7/2011); về tiền lương của cán bộ công tác tại Hội cựu chiến binh (Thông báo số 13-TB/TW ngày 28/3/2011),… 
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI CỦA CÁC CƠ QUAN CÓ THẨM QUYỀN

1. Các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội

Các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp nhận, giải quyết và có văn bản trả lời 168/168 kiến nghị của cử tri
 (đạt 100%).
1.1. Về xây dựng pháp luật 

Có 54/168 kiến nghị (chiếm 32,1%). Tiếp thu các kiến nghị của cử tri về cải tiến quy trình nâng cao chất lượng xây dựng pháp luật, Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đã đổi mới một số điểm trong quá trình tổ chức thảo luận các dự án luật tại hội trường theo hướng tăng cường tính tranh luận giữa các đại biểu với nhau và với cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm tra
. 

Bên cạnh đó, một số ý kiến mà cử tri góp ý trực tiếp vào các dự án luật, nghị quyết cụ thể
 cũng đã được các cơ quan của Quốc hội nghiên cứu, tiếp thu, chẳng hạn như: về quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo, sự bình đẳng của các tôn giáo, về quản lý tài sản của các tôn giáo (Luật Tín ngưỡng, tôn giáo); về ngành, nghề cấm kinh doanh liên quan đến mặt hàng pháo nổ (Điều 6 và Phụ lục II của Luật Đầu tư), tiếp thu ý kiến cử tri, dự án luật đã loại pháo nổ ra khỏi danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện và đưa vào danh mục ngành, nghề cấm đầu tư, kinh doanh. Đồng thời, để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật, cơ quan thẩm tra và cơ quan trình dự án sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hình sự cũng kịp thời tiếp thu và dự kiến sửa đổi, bổ sung quy định về “pháo nổ” sẽ là mặt hàng cấm sản xuất, tàng trữ, vận chuyển trong Bộ luật Hình sự; tiếp thu kiến nghị của cử tri và nhiều đại biểu Quốc hội về những tác động nguy hiểm của các biến tướng trong mô hình kinh doanh đa cấp, đã thống nhất bổ sung 01 điều trong dự thảo Bộ luật hình sự về tội vi phạm quy định kinh doanh theo phương thức đa cấp (Điều 217a); tiếp thu kiến nghị cử tri, các cơ quan của Quốc hội đã bước đầu có hướng dẫn về quy trình, thủ tục đảm bảo thuận lợi để đại biểu Quốc hội có sáng kiến pháp luật được trình Quốc hội theo quy định của Hiến pháp và pháp luật
.
Đối với một số dự án luật mà cử tri quan tâm có tiến độ còn chậm so với kế hoạch
, các cơ quan của Quốc hội đã giải trình về nguyên nhân dẫn đến tình trạng trên là do các dự án luật có nội dung phức tạp cần tiếp tục được đánh giá, xem xét một cách thận trọng, trong quá trình thẩm tra còn xuất hiện nhiều ý kiến khác nhau nên các cơ quan soạn thảo đang khẩn trương nghiên cứu, tiếp thu trình Quốc hội trong thời gian sớm nhất. Về từ ngữ sử dụng trong một số dự án luật, đôi khi còn mang tính chuyên môn sâu, gây khó hiểu, hiểu sai nội dung, tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri, các cơ quan trình, thẩm tra dự án luật đã quan tâm rà soát kỹ thuật văn bản bảo đảm sử dụng từ ngữ dễ hiểu, thông dụng, gần gũi với người dân.

1.2. Về hoạt động giám sát  

Có 71/168 kiến nghị (chiếm 42,3%). Các kiến nghị liên quan đến việc nâng cao chất lượng, hiệu quả, hiệu lực của các hoạt động giám sát, hoạt động chất vấn cũng như tăng cường giám sát đối với các vấn đề mang tính thời sự, mới nổi lên trong đời sống xã hội đều đã được Quốc hội, các cơ quan Quốc hội, Tổng thư ký Quốc hội nghiên cứu, tiếp thu từ đó đã kịp thời đổi mới một số nội dung trong quá trình tổ chức các hoạt động này, cụ thể như việc lựa chọn các chủ đề giám sát, chủ đề chất vấn đều có quy trình, thủ tục rõ ràng minh bạch, đặc biệt đều căn cứ trên các kiến nghị mà cử tri gửi đến kỳ họp, đề xuất của các đại biểu Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và báo cáo về tình hình phát triển kinh tế - xã hội, cụ thể năm 2017, Quốc hội đã quyết định chọn chủ đề giám sát tối cao về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016”, “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016”; Ủy ban thường vụ Quốc hội giám sát 02 chuyên đề về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng-kinh doanh-chuyển giao (BOT)” và chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế bến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh”. Đây đều là những vấn đề mà cử tri cả nước quan tâm kiến nghị qua nhiều kỳ họp. Về việc nâng cao chất lượng hoạt động chất vấn, tăng thời lượng và số lượng các thành viên Chính phủ được chất vấn, tiếp thu kiến nghị cử tri, Quốc hội đã có nhiều cải tiến, đổi mới từ việc lựa chọn chủ đề chất vấn, phạm vi chất vấn, tăng cường tính tranh luận trong quá trình chất vấn đến việc tăng thời lượng chất vấn từ 2,5 ngày (kỳ họp thứ 2) lên 3 ngày ngay tại kỳ họp thứ 3, đồng thời tăng số lượng các thành viên Chính phủ được chất vấn thông qua việc tổ chức các phiên chất vấn tại Ủy ban Thường vụ Quốc hội
 (có quy chế trong đó quy định cụ thể việc định kỳ tổ chức chất vấn tại phiên họp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (2 lần/ năm), Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành nghị quyết về chất vấn hoặc có kết luận về nội dung chất vấn để làm căn cứ giám sát việc thực hiện.
Bên cạnh đó, để khắc phục những hạn chế thường gặp trong quá trình tổ chức thực hiện các hoạt động giám sát nói chung và giám sát chuyên đề nói riêng, góp phần nâng cao tính chuyên nghiệp, thống nhất, chất lượng, hiệu quả trong các hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết
 về quy chế tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội,…

Các hoạt động giám sát thường xuyên của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc giải quyết kiến nghị cử tri, về việc tiếp công dân, giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo (Ban Dân nguyện); giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân (Ban Công tác đại biểu), cũng đã có nhiều đổi mới để phù hợp với tình hình thực tiễn và mong muốn của cử tri trong việc triển khai nội dung giám sát như: tăng cường giám sát việc giải quyết đối những vụ việc khiếu nại, tố cáo cụ thể có tính chất phức tạp, đông người, kéo dài; giám sát việc ban hành nghị quyết và xây dựng báo cáo hoạt động của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh,... Các hoạt động giám sát thường xuyên khác như giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, xem xét, thẩm tra một số báo cáo, như báo cáo Quyết toán ngân sách Nhà nước năm 2015, báo cáo về việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016,… tiếp thu kiến nghị của cử tri về vấn đề này, các báo cáo thẩm tra đã rất thẳng thắn, trách nhiệm không nể nang, né tránh để chỉ ra các khuyết điểm, những tồn tại hạn chế trong công tác quản lý thu, chi ngân sách nhà nước, quản lý nợ công, sử dụng tài sản công; trong đó đã nêu rõ một số khoản thu không đạt chỉ tiêu được giao, chi không đúng dự toán, chưa có giải pháp hữu hiệu xử lý tình trạng trốn thuế, thất thu và nợ đọng thuế còn lớn, chi thường xuyên còn lãng phí, sai chế độ,…yêu cầu Chính phủ, các cơ quan của Chính phủ cần nghiêm túc rút kinh nghiệm, khắc phục.
Ngoài ra, tiếp thu kiến nghị cử tri, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội đã xây dựng kế hoạch và tiến hành giám sát chuyên đề với 13 chủ đề có  liên quan trực tiếp đến các vấn đề mà cử tri quan tâm thuộc tất cả các lĩnh vực trong xã hội
; đồng thời, tích cực tổ chức nhiều phiên giải trình về một số vấn đề đang được dư luận quan tâm như: “Việc triển khai thực hiện lộ trình thông tuyến trong khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế” (Ủy ban về các vấn đề xã hội); “Tình hình thực hiện chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức và người hưởng lương trong lực lượng vũ trang công tác tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn” (Hội đồng Dân tộc).
Đặc biệt, trước tình trạng về hiện tượng bạo lực, xâm hại trẻ em đang có dấu hiệu gia tăng trong những tháng đầu năm 2017, gây bất bình trong xã hội, Ủy ban Tư pháp và Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng đã linh hoạt, kịp thời tổ chức buổi khảo sát, làm việc với nhiều cơ quan chức năng để đánh giá “Việc chấp hành các quy định pháp luật về đấu tranh phòng, chống xâm hại tình dục trẻ em” trong thời gian vừa qua, qua đó hai Ủy ban chuyên môn của Quốc hội đã kiến nghị một số vấn đề cụ thể với các cơ quan chức năng để nâng cao hiệu quả trong công tác phát hiện và xử lý các tội phạm trong lĩnh vực này.
1.3. Về các hoạt động khác của Quốc hội

Có 43/168 kiến nghị (chiếm 25,6%). Các kiến nghị có nội dung liên quan đến công tác giới thiệu, lựa chọn nhân sự ứng cử đại biểu Quốc hội, về hoạt động của đại biểu Quốc hội,... các kiến nghị này đều được các cơ quan của Quốc hội, nghiên cứu, trả lời đầy đủ tới cử tri. Đặc biệt đối với 05 kiến nghị
 có nội dung liên quan đến lĩnh vực chuyên môn của nhiều cơ quan của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã kịp thời chỉ đạo, yêu cầu các Ủy ban của Quốc hội cùng phối hợp xem xét, giao Ủy ban pháp luật chủ trì trả lời cử tri.
Nhiều cử tri kiến nghị để nâng cao chất lượng hiệu quả đối với hoạt động tiếp xúc cử tri của các đại biểu Quốc hội, cần khẩn trương khắc phục tình trạng tiếp xúc “đại cử tri”, tiếp xúc cử tri “chuyên nghiệp” như hiện nay, cụ thể cần quan tâm tổ chức cho đại biểu Quốc hội luân phiên tiếp xúc cử tri tại các cơ sở trong địa phương nơi ứng cử; tiếp xúc theo giới, ngành, lĩnh vực,… Tuy nhiên, vấn đề này đã được quy định rất rõ và đầy đủ trong một số văn bản pháp luật nhưng còn chưa được nhiều đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội quan tâm thực hiện trong thời gian vừa qua. 

2. Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ

Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ đã tiếp nhận, nghiên cứu, giải quyết và có văn bản trả lời 3.119/3.119 kiến nghị của cử tri (đạt 100%). Trong đó, có 2.124 kiến nghị (chiếm 68,1%) đã được trả lời giải trình, cung cấp thông tin với cử tri; 535 kiến nghị (chiếm 17,2%) đã được nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết xong; 460 kiến nghị (chiếm 14,7%) đang nghiên cứu đã có văn bản trả lời cử tri sẽ giải quyết trong thời gian tới (nhưng không nêu lộ trình), cụ thể như sau:

2.1. Về 2.124 kiến nghị đã được các cơ quan giải trình hoặc cung cấp thông tin trả lời cho cử tri

Về nông nghiệp, nông dân và nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các bộ, ngành có liên quan đã giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri về các nội dung như: tái cơ cấu ngành nông nghiệp; xúc tiến thương mại tìm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp; các giải pháp về bình ổn giá vật tư nông nghiệp; chính sách khuyến khích, hỗ trợ phát triển trang trại, hộ sản xuất, kinh doanh; công tác quản lý, bảo vệ rừng, xử lý các trường hợp chặt phá rừng trái phép,...

Về giải quyết việc làm và an sinh xã hội, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan giải trình, cung cấp thông tin về các nội dung như: xây dựng đề án giải quyết việc làm cho sinh viên sau khi ra trường; tư vấn nghề nghiệp cho học sinh theo từng khu vực; phân bổ nguồn vốn cho vay giải quyết việc làm; đào tạo nâng cao trình độ cho người lao động; chế độ chính sách, nhà ở cho người có công với cách mạng; mức trợ cấp một lần cho người lao động nghỉ việc mà chưa đủ thời gian hưởng lương hưu,…

Về văn hóa, giáo dục, y tế, các Bộ: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và Truyền thông đã giải trình, cung cấp thông tin về các nội dung như: giải pháp tăng cường quản lý nhà nước về thông tin, bảo đảm an toàn, an ninh mạng; quản lý hoạt động quảng cáo, tiếp thị các loại máy móc, thuốc chữa bệnh, thực phẩm chức năng; quản lý và tổ chức lễ hội; giải pháp phát triển du lịch liên ngành, liên vùng; phòng, chống dịch bệnh theo mùa; nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh; quản lý, đấu thầu thuốc, giảm giá thuốc;  nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo ở mỗi cấp học; triển khai chương trình, sách giáo khoa mới; tăng biên chế ngành giáo dục; triển khai mô hình trường học mới VNEN ở bậc tiểu học và THCS,…

Về kế hoạch, tài chính, các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, các bộ, ngành có liên quan đã thông tin, giải trình cho cử tri về các nội dung như: giải pháp khắc phục nợ công, nợ xấu; vay vốn nước ngoài đầu tư cơ sở hạ tầng; phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi ngân sách địa phương; định mức chi, khoán mua sắm tài sản, quản lý tài sản công; quản lý đầu tư công; sử dụng trái phiếu Chính phủ để thực hiện đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội; rà soát, hoàn chỉnh chính sách hỗ trợ, khuyến khích khởi nghiệp và phát triển doanh nghiệp,…

Về sản xuất, kinh doanh, quản lý thị trường, Bộ Công thương và các bộ, ngành có liên quan đã thông tin, giải trình cho cử tri về các nội dung như: chính sách thương mại biên giới và giải pháp bảo vệ thị trường trong nước; phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại; xây dựng giải pháp cụ thể nâng cao hiệu quả hội nhập thông qua các hiệp định thương mại tự do; về đẩy nhanh tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước, nhất là cổ phần hóa và thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp; giải quyết các dự án thua lỗ, kém hiệu quả,... 

Về xây dựng, giao thông vận tải, tài nguyên, môi trường, các Bộ: Xây dựng. Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường đã giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri về các nội dung như: quản lý trật tự xây dựng đô thị; quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng; các giải pháp thúc đẩy, nâng cao chất lượng vận tải, giảm chi phí vận tải; khuyến khích phát triển mạng lưới vận tải; quản lý chất lượng, tiến độ thực hiện các dự án giao thông trọng điểm; các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách bảo vệ môi trường; quy định về đầu tư kết cấu hạ tầng tại vùng có khoáng sản khai thác, chế biến; phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản,...

Về tinh giản biên chế và cải cách thủ tục hành chính, Bộ Nội vụ và các bộ, ngành đã thông tin giải trình về các nội dung như: thực hiện tinh giản biên chế; xây dựng cơ chế đánh giá hiệu quả công việc của cơ quan hành chính; đơn giản hóa thủ tục hành chính; ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, giao dịch thủ tục hành chính; xã hội hóa dịch vụ công; thực hiện lộ trình tự chủ đầy đủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập, gắn tự chủ tài chính với điều chỉnh giá dịch vụ công,…

2.2. Về 535 kiến nghị đã được giải quyết xong

2.2.1. Các kiến nghị của cử tri đã được giải quyết dưới hình thức ban hành, sửa đổi, bổ sung chính sách pháp luật

Tiếp thu kiến nghị của cử tri, sau khi nghiên cứu, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các bộ, ngành đã kịp thời ban hành 94 văn bản quy phạm pháp luật
, trong đó có: 27 Nghị định, 13 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 54 Thông tư của bộ trưởng, thủ trưởng cơ quan ngang bộ về một số lĩnh vực, cụ thể như:
Về nông nghiệp, nông dân và nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các bộ, ngành có liên quan đã tham mưu, đề xuất Chính phủ ban hành 4 Nghị định, 7 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; và ban hành 02 Thông tư về các nội dung: cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016- 2020; cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh; về khoán rừng, vườn cây và diện tích mặt nước trong các Ban quản lý rừng đặc dụng, rừng phòng hộ; hướng dẫn một số nội dung thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020,… 

Về kế hoạch, tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính phối hợp với các bộ, ngành có liên quan đã tham mưu, đề xuất Chính phủ ban hành 5 Nghị định, 2 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; và ban hành 9 Thông tư về các nội dung: quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Kế toán, Luật Giá; hướng dẫn quản lý kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường,...

Về văn hóa, giáo dục, y tế, giải quyết việc làm, các Bộ: Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Lao động, Thương binh và Xã hội phối hợp với các bộ, ngành có liên quan đã tham mưu đề xuất Chính phủ ban hành 06 Nghị định, 07 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và ban hành 24 Thông tư về các nội dung: Quy chế hoạt động thông tin cơ sở; sửa đổi, bổ sung Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo; quy định về giao dịch điện tử trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và bảo hiểm thất nghiệp; Bộ Giáo dục và Đào tạo đã sửa đổi, bổ sung Thông tư về Quy chế tuyển sinh và đào tạo trình độ tiến sĩ,...

Về xây dựng, tài nguyên và môi trường, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng phối hợp với các bộ, ngành có liên quan đã tham mưu, đề xuất với Chính phủ ban hành 04 Nghị định, 02 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành 08 Thông tư về các nội dung: sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai; về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản; về bảo vệ môi trường cụm công nghiệp, khu kinh doanh dịch vụ tập trung, làng nghề, cơ sở sản xuất kinh doanh dịch vụ; Phê duyệt đề án đẩy mạnh xử lý, sử dụng tro, xỉ, thạch cao của các nhà máy nhiệt điện; Bộ Xây dựng ban hành Thông tư quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng và bảo trì công trình xây dựng,…

Về cải cách thủ tục hành chính, Chính phủ đã ban hành 01 Nghị định về tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích.

Về phòng chống tham nhũng, lãng phí, Thanh tra Chính phủ phối hợp với Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 28/4/2016 về tăng cường công tác phát hiện, xử lý vụ việc tham nhũng; ban hành Thông tư liên tịch số 70//2016/TTLT-BTC-TTCP ngày 06/5/2016 quy định việc lập, quản lý, sử dụng quỹ khen thưởng về phòng, chống tham nhũng; ban hành Quyết định số 1426/QĐ-TTCP ngày 06/6/2016 phê duyệt “Bộ chỉ số đánh giá công tác phòng chống tham nhũng đối với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”
,... 

2.2.2. Các kiến nghị được giải quyết xong dưới hình thức thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm

Cùng với việc ban hành các chính sách, pháp luật, tiếp thu kiến nghị cử tri về tăng cường thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm của các cá nhân, tập thể và công khai kết quả để cử tri được biết trong một số lĩnh vực như: nông nghiệp, du lịch, môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm, thu hồi đền bù đất đai tại một số dự án khu công nghiệp, việc đầu tư kém hiệu quả tại một số dự án lớn của nhà nước, công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ,… Thanh tra Chính phủ, thanh tra các bộ, ngành đã tổ chức nhiều đợt thanh tra, kiểm tra để xem xét, giải quyết dứt điểm nhiều kiến nghị của cử tri. Theo báo cáo của Thanh tra Chính phủ, trong năm 2016 
, Thanh tra Chính phủ, thanh tra các bộ, ngành đã tổ chức nhiều đợt thanh tra, kiểm tra để xem xét, giải quyết dứt điểm nhiều kiến nghị của cử tri. Toàn ngành thanh tra đã triển khai 6.586 cuộc thanh tra hành chính và 252.592 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành, đã phát hiện vi phạm về quản lý kinh tế với số tiền 59.403 tỷ đồng, 4.000 ha đất; đã kiến nghị thu hồi 37.957 tỷ đồng, 1.267 ha đất; xuất toán, loại khỏi giá trị quyết toán và đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý 21.446 tỷ đồng, 2.735 ha đất; ban hành 162.894 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền 5.403 tỷ đồng; kiến nghị xử lý kỷ luật hành chính đối với 1.763 tập thể và nhiều cá nhân; chuyển cơ quan điều tra xử lý 90 vụ việc, 138 đối tượng,... 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã kiểm tra, phát hiện 08/15 công ty sử dụng chất cấm, ban hành 17 Quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền 2,6 tỷ đồng; thanh tra 45 công ty sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu nguyên liệu kháng sinh, đã đình chỉ có thời hạn đối với 5 công ty, rút chứng chỉ hành nghề 02 công ty, xử phạt hành chính 26 công ty, với số tiền 1,65 tỷ đồng; đã kiểm tra phát hiện hành vi vi phạm của gần 200 các công ty sản xuất nhỏ, đại lý kinh doanh vật tư nông nghiệp, trang trại chăn nuôi, cơ sở nuôi trồng thủy sản… Ngành Kiểm lâm đã tổ chức 1.329 đợt kiểm tra nội bộ (năm 2016) đã phát hiện 494 trường hợp vi phạm, trong đó, đề nghị xử lý hình sự 23 cán bộ, buộc thôi việc 13 cán bộ, cách chức 7 cán bộ, hạ bậc lương 9 cán bộ, cảnh cáo 57 cán bộ, khiển trách 130 cán bộ và nhắc nhở 255 cán bộ.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã kiểm tra, phát hiện và xử phạt vi phạm hành chính bằng hình thức tước Giấy phép kinh doanh lữ hành quốc tế của 03 đơn vị có hành vi cho tổ chức, cá nhân người nước ngoài núp bóng hoạt động kinh doanh lữ hành; đề nghị công an xem xét trục xuất, hạn chế nhập cảnh đối với 66 trường hợp người Trung Quốc vào Việt Nam hoạt động du lịch trái phép; chuyển công an xử phạt 22 người nước ngoài tham gia hoạt động kinh doanh lữ hành nhưng không có giấy phép lao động, hướng dẫn du lịch,…

Bộ Y tế đã kiểm tra, xử lý cán bộ vi phạm trong quá trình phục vụ người bệnh, trong đó, buộc thôi việc 13 cán bộ, khiển trách 213 cán bộ, điều chuyển công tác 08 cán bộ, cắt thi đua 78 cán bộ; đã tiến hành thanh tra, kiểm tra 5.707 lượt/11.354 cơ sở khám, chữa bệnh, trong đó, đình chỉ 42 cơ sở, xử phạt cảnh cáo 297 cơ sở, xử phạt hành chính 712 cơ sở, phạt tiền 622 cơ sở, với tổng số tiền là 10.664.370.000 đồng; đã kiểm tra, phát hiện và xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm liên quan đến thực phẩm chức năng đối với 86 cơ sở vi phạm, với số tiền 5.362.278.918 đồng.

Bộ Nội vụ đã thực hiện 34 cuộc thanh tra liên quan đến công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ tại 12 bộ, ngành và 22 tỉnh, thành phố, qua đó đã phát hiện nhiều sai phạm như: bổ nhiệm cán bộ khi chưa được quy hoạch, chưa đáp ứng đầy đủ điều kiện về độ tuổi, trình độ lý luận chính trị, không đúng chuyên môn, thiếu kê khai tài sản,...

Bộ Giao thông vận tải triển khai nhiều giải pháp về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, trong năm 2016 đã tiến hành thẩm định an toàn giao thông đối với 40 dự án, công trình giao thông đường bộ trước khi khai thác; rà soát, xử lý 238 điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông; tăng cường công tác kiểm soát trọng tải phương tiện xe,... Kết quả, tình hình tai nạn giao thông năm 2016 đã giảm trên cả 3 tiêu chí so với năm 2015, trong đó, số vụ tai nạn giao thông giảm 1.261 vụ (5,52%), giảm 43 người chết (0,49%), giảm 1.792 người bị thương (8,5%). Tuy nhiên, tình hình vi phạm trật tự an toàn giao thông còn diễn biến phức tạp, số vụ tai nạn giao thông vẫn còn cao, số vụ tai nạn nghiêm trọng vẫn còn nhiều, nhất là trong thời gian nghỉ lễ, tết. 

Về kiểm tra, kiểm soát hoạt động thu phí tại các trạm thu phí BOT, Bộ Giao thông vận tải đã tăng cường các biện pháp theo dõi, giám sát, thanh tra, kiểm tra tại các trạm thu phí do Bộ quản lý; yêu cầu các nhà đầu tư, doanh nghiệp xây dựng các giải pháp, bảo đảm minh bạch, chống thất thoát, gian lận trong việc thu phí,... Đến nay, đã giảm được 29 trạm thu phí; đồng thời, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ giao thông vận tải sớm có báo cáo phương án giảm phí BOT ngay trong năm 2017 với 41 trạm BOT đã quyết toán. Quan tâm ưu tiên tới việc giảm mức phí thu hơn là giảm thời gian thu. 

Về công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo, tiếp thu kiến nghị của cử tri, Chính phủ đã chỉ đạo khá quyết liệt. Theo đó, Thanh tra Chính phủ, bộ, ngành, địa phương đã tích cực triển khai thực hiện, trong năm 2016, đã giải quyết 29.117 vụ việc khiếu nại, tố cáo
, đạt 78,6%; trong đó, có 22.850 vụ việc khiếu nại và 6.267 vụ việc tố cáo; đã xem xét, giải quyết 522/528 vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp đã kéo dài nhiều năm; kiểm tra, đôn đốc và thi hành trên 84,5% quyết định giải quyết khiếu nại và 85,8% quyết định xử lý tố cáo có hiệu lực pháp luật
; đã tổ chức 01 Hội nghị toàn quốc về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (ngày 7/10/2016).

2.3. Về 460 kiến nghị đang trong quá trình giải quyết
 
Hiện còn 460 kiến nghị của cử tri đang được các bộ, ngành nghiên cứu để tiếp tục giải quyết trong thời gian tới (tuy nhiên, 460 câu trả lời này đều không nêu lộ trình giải quyết)
, cụ thể:
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (22 kiến nghị), đang nghiên cứu, xem xét các chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; sửa đổi nghị định quy định về khu nông nghiệp công nghệ cao; về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác xã, liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp,...  

- Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội (46 kiến nghị), đang nghiên cứu, xem xét mức đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc vào Quỹ bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp; hỗ trợ bảo hiểm y tế và các chế độ chính sách khác đối với vợ hoặc chồng liệt sĩ tái giá; tạo điều kiện cho hộ nghèo, hộ cận nghèo vay vốn để đi lao động ở nước ngoài,...
- Bộ Y tế (43 kiến nghị) đang nghiên cứu, xây dựng Thông tư Hướng dẫn phòng ngừa, quản lý sự cố y khoa và Bộ tiêu chuẩn an toàn phẫu thuật tại các cơ sở y tế; Hướng dẫn xếp hạng Bệnh viện tư nhân; phối hợp với Bộ Tài chính và Bảo hiểm Xã hội Việt Nam nghiên cứu đề xuất với Chính phủ cải tiến phương thức khoán quỹ BHYT cho các cơ sở khám chữa bệnh; triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong việc cấp thẻ bảo hiểm y tế và trong khám, chữa bệnh đối với người tham gia bảo hiểm y tế,... 

- Bộ Giáo dục và Đào tạo (22 kiến nghị), đang nghiên cứu, ban hành đề án giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh giáo dục phổ thông; quy hoạch lại hệ thống các trường đại học theo hướng giảm đầu mối; nghiên cứu trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/10/2010 đảm bảo phù hợp với Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo,...

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (32 kiến nghị), đang nghiên cứu, ban hành Bộ tiêu chí ứng xử phù hợp của cộng đồng với lễ hội, phù hợp với văn hóa truyền thống của Việt Nam; sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo,... 

- Bộ Tài nguyên và Môi trường (46 kiến nghị), đang nghiên cứu, trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 142/2013/NĐ-CP quy định về xử phạt hành chính trong lĩnh vực tài nguyên nước và khoáng sản; Nghị định sửa đổi, bổ sung các nghị định hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ môi trường; ban hành Thông tư hướng dẫn chi tiết Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 6/1/2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai,... 
3. Tòa án nhân dân tối cao và Viện Kiểm sát nhân dân tối cao

3.1. Tòa án nhân dân tối cao đã trả lời 10/10 kiến nghị của cử tri (đạt 100%). Các trả lời tập trung cung cấp đến cử tri một số thông tin về quy định, quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại Thẩm phán; công tác kiểm tra hoạt động của các cơ quan tư pháp trong điều tra, truy tố, xét xử để giảm thiểu tình trạng oan sai; việc khẩn trương để giải quyết dứt điểm những vụ án oan sai trong thời gian qua, trong đó tiếp thu ý kiến cử tri Tòa án đang khẩn trương để sớm xác định trách nhiệm của cơ quan, cá nhân đã để xảy ra oan sai và sẽ công khai cho cử tri được biết; ngoài ra một số thông tin về công tác hướng dẫn, thống nhất áp dụng pháp luật cũng đã được trả lời tới cử tri. Một số kiến nghị, Tòa án đang trình cấp có thẩm quyền xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật liên quan đến chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức Tòa án nhân dân; biên chế, chế độ phụ cấp liên quan đến một số chức danh của Tòa án nhân dân cấp huyện.
3.2. Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã trả lời 3/3 kiến nghị của cử tri (đạt 100%). Nội dung trả lời đã cung cấp cho cử tri một số thông tin về biên chế của ngành kiểm sát; việc xử lý tố giác, tin báo về tội phạm. Đối với kiến nghị của cử tri liên quan đến việc xử lý nghiêm minh các vụ án xảy ra tại các ngân hàng thương mại thời gian qua, Viện kiểm sát nhân dân tối cao thống nhất và đang phối hợp chặt chẽ với cơ quan điều tra, Tòa án, để khẩn trương xử lý theo quy định pháp luật và sẽ công bố công khai để cử tri được biết.

4. Các tổ chức chính trị - xã hội, và các cơ quan tổ chức khác 

Có 20 kiến nghị
 của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của các tổ chức chính trị - xã hội, Văn phòng Chủ tịch nước và các cơ quan, tổ chức khác, liên quan đến chế độ chính sách đối với các cán bộ tham gia hoạt động trong các tổ chức chính trị - xã hội; về đề nghị giám sát và xử lý vi phạm trong công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ,... Các kiến nghị này đã được Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan trung ương xem xét, giải quyết và trả lời cử tri.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội

1.1. Kết quả đạt được

Nhìn chung 168 kiến nghị mà cử tri gửi tới Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đều đã được xem xét, nghiên cứu kỹ lưỡng để từ đó có những đổi mới một số nội dung trong công tác lập pháp và hoạt động giám sát, cụ thể: 

Trong công tác lập pháp: 

- Thực hiện các quy định mới của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, các cơ quan của Quốc hội và các cơ quan hữu quan đã có nhiều cố gắng trong việc bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tiến độ thời gian trình các dự án luật, trong đó, Ban soạn thảo, cơ quan thẩm tra trình dự án luật có sự phối hợp chặt chẽ, hiệu quả hơn theo hướng các cơ quan này đều chịu trách nhiệm đến cùng trong việc tiếp thu, chỉnh lý dự thảo luật. Đối với 05 dự án luật
 mà trong quá trình thảo luận còn có nhiều ý kiến khác nhau, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách để thảo luận cụ thể, sâu sắc hơn đối với các nội dung này. 
- Việc tiếp thu kiến nghị của cử tri đối với một số nội dung trong các dự án luật cũng đã được quan tâm hơn. Công tác tuyên truyền, thông tin cho cử tri về các hoạt động của Quốc hội nói chung, và các hoạt động xây dựng pháp luật nói riêng đã được tiến hành khá bài bản, thường xuyên nên nhận được sự quan tâm đóng góp ý kiến của đông đảo cử tri và Nhân dân cả nước. Công tác xây dựng pháp luật đã có nhiều chuyển biến tích cực, cơ bản đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và hội nhập quốc tế. 

Trong các hoạt động giám sát: 

- Việc lựa chọn chương trình, chủ đề giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã được thực hiện khách quan, khoa học, theo một quy trình công khai, vì vậy chủ đề giám sát vừa mang tính toàn diện đồng thời cũng bám sát được thực tế đời sống xã hội, gắn với những vấn đề mà cử tri đang quan tâm, mong đợi nên nhận được sự đồng thuận cao của đại biểu Quốc hội và Nhân dân cả nước. 

- Về công tác tổ chức thực hiện các hoạt động giám sát, nhìn chung đã được tổ chức đồng bộ, khoa học, hiệu quả, bảo đảm hoàn thành đúng tiến độ đề ra, ngày 11/01/2017 Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 334/2017/UBTVQH14 về việc ban hành Quy chế tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát
. Việc áp dụng Quy chế đã từng bước khắc phục một số hạn chế, bất cập chồng chéo thường gặp trước đây trong tổ chức các hoạt động giám sát tại các địa phương, bộ, ngành.

- Việc tổ chức hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp Quốc hội và phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp tục có những đổi mới về thủ tục, đăng ký chất vấn, nhóm vấn đề tập trung chất vấn,... giúp các đại biểu Quốc hội tích cực, chủ động hơn, đặc biệt có điều kiện tranh luận đến cùng với người được chất vấn cũng như tranh luận giữa các đại biểu Quốc hội khi còn có ý kiến khác nhau. Qua đó, cử tri đánh giá chất lượng của các phiên chất vấn được nâng cao rõ rệt, đặc biệt trách nhiệm cá nhân người đứng đầu đối với nhiều vấn đề qua chất vấn cũng được làm rõ để cử tri có căn cứ theo dõi, giám sát. 

Hoạt động giám sát thông qua việc thẩm tra các báo cáo của Chính phủ về  tình hình phát triển kinh tế, xã hội, về quyết toán ngân sách, công tác quản lý thu chi ngân sách, quản lý nợ công, sử dụng tài sản công,về thực hành tiết kiệm chống lãng phí,... đã thẳng thắn chỉ ra những bất cập, yếu kém của Chính phủ đồng thời kèm theo các kiến nghị cụ thể yêu cầu Chính phủ cần tiếp thu, thực hiện, từng bước khắc phục hiện tượng nể nang, thẩm tra chung chung, thiếu kiến nghị cụ thể mà cử tri đã phản ánh qua nhiều kỳ họp trước đây.
1.2. Tồn tại, hạn chế 

Trong công tác lập pháp
- Một số tồn tại hạn chế trong công tác lập pháp như đã nêu tại báo cáo giám sát kỳ trước nhưng chậm được khắc phục như: Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 vẫn phải điều chỉnh nhiều; chất lượng một số dự án luật, pháp lệnh được trình còn hạn chế, đặc biệt tình trạng “nợ” văn bản quy định chi tiết thi hành luật, việc gửi hồ sơ, tài liệu của dự án luật chưa đảm bảo thời gian theo quy định cũng chưa được cải thiện nhiều.
- Bên cạnh đó, việc xem xét, đánh giá tác động của một số dự án luật đôi khi chưa được triển khai có hiệu quả, còn mang tính hình thức.
Trong các hoạt động giám sát
- Hoạt động giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật trong một số trường hợp, một số lĩnh vực vẫn chưa được quan tâm đúng mức, chủ yếu mới tập trung vào giám sát về tiến độ ban hành, số lượng văn bản cần ban hành, chưa chú trọng nhiều tới nội dung, chất lượng, tính thống nhất của văn bản với hệ thống pháp luật.
- Công tác theo dõi, đôn đốc việc thực hiện nghị quyết giám sát, kiến nghị sau giám sát còn chưa bài bản, thường xuyên nên hiệu lực, hiệu quả của một số hoạt động giám sát chưa được như mong muốn; chưa kiến nghị để xử lý trách nhiệm cá nhân, cơ quan, tổ chức nào khi không thực hiện đầy đủ nghị quyết, kết luận giám sát như yêu cầu của cử tri.
Việc tập hợp, tổng hợp kiến nghị cử tri gửi tới Quốc hội thông qua các Đoàn đại biểu Quốc hội, Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban thường vụ Quốc hội còn một số hạn chế nhất định, đôi khi còn chưa đảm bảo đúng thời hạn theo quy định của pháp luật
, nên ảnh hưởng tới việc tiếp thu kiến nghị cử tri của các cơ quan của Quốc hội phục vụ công tác lập pháp, giám sát.

2.1. Kết quả đạt được

- Mặc dù số lượng kiến nghị cử tri gửi tới Chính phủ, các bộ, ngành là rất lớn (3.119 kiến nghị, kỳ trước chỉ là 856 kiến nghị), nhưng Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng, Trưởng ngành đã rất nỗ lực, tích cực trong việc nghiên cứu, tiếp thu và chỉ đạo giải quyết, trả lời cử tri, kết quả là toàn bộ 3.119 kiến nghị được trả lời, 94 văn bản quy phạm pháp luật
 đã được ban hành ngay trong thời gian giữa hai kỳ họp thứ 2 và thứ 3 của Quốc hội để kịp thời giải quyết những vấn đề mà cử tri tại nhiều địa phương quan tâm, cụ thể như: 
+ Nghị định số 166/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 quy định về giao dịch điện tử trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và bảo hiểm thất nghiệp; Nghị định số 41/2017/NĐ-CP ngày 5/4/2017 về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về xử phạt hành chính trong hoạt động thủy sản, lĩnh vực thú y, giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi, quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; Nghị định số 42/2017/NĐ-CP ngày 5/4/2017 về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng; Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 Cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020; Nghị định số 143/2016/NĐ-CP ngày 14/10/2016 quy định điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp;

+ Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 quy định về tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích; Quyết định số 2085/2016/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 về chính sách đặc thù phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2020; Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 ban hành quy chế hoạt động thông tin cơ sở; 

+ Thông tư số 01/2017/TT-BNNPTNT danh mục bổ sung hóa chất, kháng sinh cấm nhập khẩu, sản xuất, kinh doanh và sử dụng trong thức ăn chăn nuôi gia súc, gia cầm tại Việt Nam; Thông tư số 26/2016/TT-BXD ngày 26/10/2016 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng và bảo trì công trình xây dựng; Thông tư số 30/2016/TT-BLĐTBXH ngày 25/10/2016 hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp độc hại, nguy hiểm đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm công tác quản trang tại nghĩa trang liệt sĩ; Thông tư số 40/2016/TT-BYT ngày 4/11/2016 về việc ban hành Danh mục thực phẩm, phụ gia thực phẩm, chất hỗ trợ chế biến thực phẩm và dụng cụ, vật liệu bao gói chứa đựng thực phẩm theo mã số trong biểu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thuộc diện quản lý chuyên ngành; Thông tư số 31/2016/TT-BTNMT ngày 14/10/2016 về bảo vệ môi trường cụm công nghiệp, khu kinh doanh dịch vụ tập trung, làng nghề, cơ sở sản xuất; Thông tư 08/2017/TT-BGDĐT ngày 4/4/2017 về Ban hành quy chế tuyển sinh và đào tạo trình độ Tiến sĩ,… 
- Cùng với việc giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri gửi tới kỳ họp thứ 2, đối với 142 kiến nghị còn tồn đọng từ nhiều kỳ họp trước
, các bộ, ngành đã tích cực rà soát, kết quả đã giải quyết dứt điểm được 69/142 kiến nghị
 (đạt 49%) chủ yếu dưới dạng sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành nới một số văn bản như: Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 (Bộ Tài nguyên và Môi trường trình) về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoáng sản (cử tri kiến nghị từ kỳ 9, Quốc hội khóa XIII); Thông tư số 191/2016/TT-BTC ngày 8/11/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định đánh giá trữ lượng khoáng sản và lệ phí cấp giấy phép hoạt động khoáng sản (kỳ 8, Quốc hội khóa XIII); Nghị định số 02/2017/NĐ-CP  ngày 9/1/2017 (Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn trình) về cơ chế chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp khôi phục sản xuất cho vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh (kỳ 9, Quốc hội khóa XIII); Quyết định số 49/2016/QĐ-TTg ngày 01/11/2016 (Bộ Tài nguyên và Môi trường trình) về quy chế quản lý rừng sản xuất (kỳ 10, Quốc hội khóa XIII); Nghị định số 44/2017/NĐ-CP ngày 14/4/2017 (Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội trình) về quy định mức đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc vào quỹ bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp (kỳ 10, Quốc hội khóa XIII); Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 (Ủy ban Dân tộc trình) về chính sách đặc thù phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017 – 2020 (kỳ 10, Quốc hội khóa XIII);… 

- Đặc biệt, tại kỳ họp trước, có 04 vấn đề mà cử tri kiến nghị nhiều, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã lựa chọn để kiến nghị Chính phủ cần đặc biệt quan tâm chỉ đạo giải quyết, đã được Chính phủ chỉ đạo các bộ phụ trách lĩnh vực tích cực rà soát để giải quyết, cụ thể
: về vấn đề vi phạm pháp luật và các biến tướng trong hoạt động bán hàng đa cấp; về tính ổn định của các phương án tổ chức thi tốt nghiệp PTTH và xét tuyển vào đại học, cao đẳng; về vấn đề quản lý và xử lý các sai phạm trong khai thác tài nguyên khoáng sản, chặt phá rừng trái phép; về vấn đề xây dựng thương hiệu nông sản, thực phẩm hỗ trợ nông dân trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, có chính sách đột phá trong thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp. 
Nhìn chung, trong vòng 06 tháng (từ tháng 11/2016 – 04/2017), các bộ đều đã rất tích cực, nỗ lực có nhiều giải pháp để giải quyết 04 vấn đề được cử tri quan tâm và kiến nghị qua nhiều kỳ họp như đã nêu trên. Có nhiều vấn đề đã được cử tri khá đồng tình với kết quả giải quyết, các giải pháp đề ra đã khá phù hợp với thực tiễn và được triển khai khá hiệu quả trong vòng 06 tháng qua như vấn đề quản lý, xử lý vi phạm trong bán hành đa cấp và các biến tướng hay việc tăng cường công tác truyền thông, hướng dẫn giải đáp thông tin cho phụ huynh và học sinh về công tác tuyển sinh, về lộ trình thay đổi hình thức tuyển sinh và khẳng định các phương án thi cử sẽ được ổn định vào năm 2020.
Tuy nhiên, vẫn còn có những giải pháp mà các bộ triển khai trong thời gian   qua chưa thực sự phát huy hiệu quả, nên cử tri lại tiếp tục kiến nghị nhiều tại các buổi tiếp xúc cử tri của các Đại biểu Quốc hội trước kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV
, chẳng như vấn đề thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiêp, vấn đề hỗ trợ nông dân trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm, vấn đề xây dựng thương hiệu nông sản hay vấn đề quản lý việc khai thác tài nguyên khoáng sản, xử lý các vi phạm,…
2.2. Tồn tại, hạn chế 

- Một số hạn chế của Chính phủ trong việc giải quyết các kiến nghị cử tri đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội nêu tại báo cáo giám sát kỳ trước nhưng chậm được khắc phục, chẳng hạn như hiện tượng các bộ quá chú trọng tới việc trả lời kiến nghị cử tri (để tránh tồn đọng) mà chưa quan tâm thỏa đáng tới việc giải quyết, hoặc xây dựng lộ trình cụ thể để giải quyết các kiến nghị cử tri, dẫn đến một thực trạng đó là mặc dù số kiến nghị được trả lời là rất lớn (3.119 kiến nghị) nhưng chất lượng của việc trả lời kiến nghị của cử tri chưa cao (trong đó 68% kiến nghị được trả lời bằng việc cung cấp thông tin), cá biệt có văn bản trả lời cho xong trách nhiệm nên nội dung trả lời còn chưa đúng, chưa đầy đủ với câu hỏi mà cử tri nêu, chưa phù hợp với quy định pháp luật, ví dụ như:

+ Trả lời của Thanh tra Chính phủ, cử tri hỏi về “việc chi trả chế độ bồi dưỡng đối với người hoạt động không chuyên trách được giao nhiệm vụ tiếp công dân ở cấp xã”. Trả lời lại nêu về chế độ chi trả bồi dưỡng đối với công chức kiêm nhiệm
 (không phải chi trả cho đối tượng hoạt động không chuyên trách) là không đúng với nội dung kiến nghị mà cử tri nêu. Tuy nhiên, việc chính quyền cấp xã giao nhiệm vụ tiếp công dân cho người hoạt động không chuyên trách là trái với quy định của Luật Tiếp công dân, tuy nhiên đã không được Thanh tra Chính phủ nhắc nhở chấn chỉnh, để đảm bảo việc tiếp công dân được thực hiện đúng pháp luật; 

+ Trả lời của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cử tri kiến nghị Bộ sớm nghiên cứu xây dựng đê bao ngăn mặn khép kín cho các tuyến đê tại các huyện Kế Sách và thị xã Vĩnh Châu, tỉnh Sóc Trăng tuy nhiên, Bộ lại trả lời “hệ thống đê biển, đê cửa sông thuộc huyện Trần Đề hàng năm đều được Chính phủ bố trí kinh phí,...”
 là chưa đúng với nội dung mà cử tri nêu, cụ thể cử tri kiến nghị xây dựng đê bao tại huyện Kế Sách thì Bộ trả lời tại huyện Trần Đề; 

+ Trả lời của Bộ Nội vụ, cử tri
 nêu hiện nay, nhiều đơn vị cấp phòng trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện và tương đương, có con dấu và tài khoản riêng (Phòng Giáo dục và Đào tạo, Tài nguyên và Môi trường,...) nhưng có những phòng cùng cấp lại không có (Phòng Nội vụ, Tư pháp, Kinh tế, Kinh tế hạ tầng,...). Cử tri đề nghị Bộ Nội vụ xem xét khắc phục tình trạng bất cập nêu trên, tuy nhiên, trả lời của Bộ chỉ nêu hiện đã có quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng con dấu và bộ sẽ làm việc với các bộ liên quan là chưa đầy đủ, rõ ràng và khó hiểu đối với cử tri
, cử tri không biết tình trạng như cử tri nêu này là đúng hay sai? Có được bộ tiếp thu khắc phục không? Khi nào thì sẽ giải quyết.
- Có những kiến nghị thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của bộ, ngành nhưng do việc trả lời cử tri chưa thấu đáo nên cử tri không đồng tình với kết quả trả lời lại tiếp tục có kiến nghị tại các nhiều kỳ tiếp xúc cử tri tiếp theo, như: 

+ Trả lời của Bộ Giao thông vận tải về thực hiện dự án cao tốc đoạn Bắc Giang – Lạng Sơn và dự án nâng cấp QL4 đoạn nối Hà Giang đi Lào Cai (thi công dở dang từ năm 2009)
; 

+ Trả lời của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về Nghị định sửa đổi, bổ sung một số nghị định để giải quyết vướng mắc về đầu tư, kinh doanh tạo sự liên thông giữa các thủ tục về đất đai, xây dựng, đấu thầu và môi trường
; 

+ Trả lời của Bộ Nội vụ về việc xử lý trách nhiệm của người đứng đầu trong việc để xảy ra các sai phạm tại cơ quan, đơn vị mình phụ trách; về thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, quy hoạch cán bộ
,…

- Qua giám sát cho thấy, từ những kiến nghị của cử tri, Chính phủ đã kịp thời ban hành nhiều chủ trương, chính sách đúng đắn, đồng thời ưu tiên bố trí nguồn vốn để nhanh chóng giải quyết những bất cập trong đời sống của nhân dân, tuy nhiên trong tổ chức triển khai thực hiện các chủ trương chính sách này, do công tác phối hợp giữa các bộ, ngành và địa phương còn lỏng lẻo, công tác thanh tra, kiểm tra chưa được thường xuyên nên ảnh hưởng trực tiếp tới quyền lợi của người dân, được cử tri phản ánh điển hình như việc tổ chức thực hiện chương trình xây dựng tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long
, đây là một chính sách lớn với mục đích giúp người dân vùng thường xuyên ngập lũ có chỗ ở an toàn, ổn định để yên tâm xây dựng cuộc sống, tuy nhiên do việc đầu tư kinh phí chưa đồng bộ, nên nhà xây xong nhưng chưa có hệ thống thu gom, xử lý nước thải, rác thải vì vậy hiệu quả sử dụng còn thấp, rất lãng phí ở nhiều địa phương, cá biệt tại Long An, cử tri phản ánh tỷ lệ nhà ở vượt lũ bỏ trống và số lô nền chưa xây dựng nhà lên tới 50%.

- Bên cạnh đó, tính ổn định của một số văn bản quy phạm pháp luật còn chưa cao, một số văn bản mới được ban hành trong thời gian ngắn (khoảng trên 12 tháng) nhưng không phù hợp với thực tiễn nên phải xem xét lại để sửa đổi, bổ sung như: Nghị định số 48/2015/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Giáo dục nghề nghiệp; Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa các biểu, mẫu ban hành kèm theo); Nghị định số 56/2015/NĐCP ngày 09/6/2015 của Chính phủ quy định về đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức; Thông tư số 16/2015/TT-BTTTT của Bộ Thông tin truyền thông về xuất nhập khẩu hàng hóa lĩnh vực in, phát hành xuất bản phẩm; Thông tư số 58/2015/TT-BGTVT ngày 20/10/2015 của Bộ Giao thông vận tải quy định về đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ,…; Trong khi đó, có những luật, bộ luật đã được ban hành từ năm 2015 nhưng đến nay vẫn còn nợ văn bản quy định chi tiết thi hành luật như Bộ luật Dân sự, Luật Dược, Luật Xử lý vi phạm hành chính,...là vi phạm quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.      

- Việc giải quyết các kiến nghị của cử tri còn tồn đọng
, mặc dù các bộ ngành đã tich cực cố gắng giải quyết dứt điểm được nhiều kiến nghị nhưng do nhiều kiến nghị liên quan đến vấn đề lớn, nhiều lĩnh vực; có vấn đề cần tổng kết, đánh giá từ thực tiễn; nguồn lực còn hạn chế nên chưa thể giải quyết ngay, đầy đủ những vấn đề cử tri kiến nghị; bên cạnh đó, công tác phối hợp của các bộ, ngành chưa thường xuyên, chặt chẽ; kết quả việc giải quyết kiến nghị cử tri của các bộ, ngành chưa được xem là tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ đối với Bộ trưởng, Trưởng ngành, nên đến nay vẫn còn 133 kiến nghị
 chưa được giải quyết dứt điểm. Trong đó, một số bộ còn nhiều kiến nghị chưa giải quyết xong như: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (32), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (20), Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội (17), Ủy ban Dân tộc (8),… Đặc biệt, có những kiến nghị mà cử tri kiến nghị từ kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIII (tháng 10/2014) tới nay vẫn chưa được giải quyết và cũng không có báo cáo gì thêm với cử tri về việc có tiếp tục giải quyết nữa hay không? Lộ trình giải quyết như thế nào? chẳng hạn như: cử tri đề nghị sớm ban hành quy định lễ phục của dân tộc nhằm giữ gìn phát huy bản sắc dân tộc
; cử tri đề nghị cần có quy định về hệ thống quản lý rủi ro trong các hoạt động ngân hàng
;…
- Nhiều kiến nghị của cử tri liên quan đến công tác thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm đối với những vụ việc cụ thể tại địa phương hoặc những vụ việc tham nhũng lãng phí được dư luận cả nước quan tâm, tuy nhiên việc thanh tra công vụ, thanh tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức để giải quyết dứt điểm các kiến nghị, các vụ việc mà cử tri nêu còn nhiều hạn chế, chưa được tổ chức thực hiện thường xuyên; công tác thanh tra vụ việc việc thường chỉ được thực hiện sau khi phát hiện vi phạm; việc tiếp công dân, đối thoại với công dân đặc biệt là ở cấp cơ sở (xã, huyện) có lúc, có nơi còn bị xem nhẹ,...

- Tại kỳ họp này, mặc dù 100% kiến nghị cử tri đã được trả lời nhưng có 642/3.320 kiến nghị trả lời chậm từ 10 – 40 ngày
 (chiếm 19.3 %), vì vậy thời gian để nghiên cứu, đánh giá, giám sát đầy đủ về nội dung, chất lượng của 642 văn bản trả lời chậm này là không đảm bảo, gây ảnh hưởng tới chất lượng giám sát chung đối với việc giải quyết  kiến nghị cử tri tại kỳ báo cáo này. 

IV. KIẾN NGHỊ

1. Đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội

- Về giám sát việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật: Đề nghị Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội cần có biện pháp hiệu quả hơn, thường xuyên hơn trong giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật của các bộ, ngành, trong đó đặc biệt quan tâm tới giám sát chất lượng, nội dung văn bản để sớm khắc phục tình trạng văn bản hướng dẫn không đầy đủ, không thống nhất thậm chí không đúng với nội dung, tinh thần của luật, ảnh hưởng tới quá trình thực thi pháp luật; xem xét, xác định rõ trách nhiệm của cá nhân, tổ chức để xảy ra tình trạng này.

- Về công tác đánh giá việc triển khai các nghị quyết giám sát: Đề nghị Quốc hội sớm có kế hoạch rà soát tổng thể việc thực hiện các nghị quyết giám sát của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các kiến nghị sau giám sát của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội; đồng thời, kiến nghị hình thức phù hợp để xem xét trách nhiệm của cá nhân, cơ quan, tổ chức khi không thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các nội dung trong các nghị quyết giám sát, các kiến nghị giám sát chuyên đề,… để đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật và quyền lực tối cao của cơ quan đại diện cao nhất của Nhân dân.

- Về tăng cường tổ chức các hình thức tiếp xúc cử tri khác nhau: đề nghị các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội quan tâm tổ chức nhiều hình thức tiếp xúc cử tri đa dạng hơn, theo chuyên đề, lĩnh vực, tiếp xúc với cá nhân, nhóm cử tri,…đã được pháp luật quy đinh để kịp thời khắc phục tình trạng cử tri “chuyên nghiệp”, “đại cử tri” như phản ánh của nhiều cử tri, đồng thời qua đó có điều kiện tiếp thu được nhiều ý kiến của cử tri thuộc nhiều tầng lớp khác nhau trong xã hội, phục vụ tốt cho công tác xây dựng pháp luật, hoạt động giám sát, cũng như quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước. 

- Về công tác phối hợp trong hoạt động giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri: đề nghị Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội chủ động hơn trong phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh để cùng giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của chính quyền địa phương nơi mình ứng cử. Phối hợp với Ban Dân nguyện để giám sát đối với việc giải quyết kiến nghị của cử tri chính tại nơi đại biểu ứng cử để kịp thời có ý kiến với Chính phủ, các bộ, ngành trong trường hợp kiến nghị của cử tri do mình tiếp thu không được trả lời, không được giải quyết hoặc chưa được giải quyết dứt điểm.

2. Đối với Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ

- Về nâng cao chất lượng và trách nhiệm giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri: Số các kiến nghị mà cử tri gửi tới các kỳ họp Quốc hội chủ yếu thuộc thẩm quyền giải quyết của Chính phủ, Bộ, ngành (tại kỳ báo cáo này chiếm 94% tổng số kiến nghị), do vậy, sự quan tâm chỉ đạo việc trả lời giải quyết dứt điểm kiến nghị cử tri của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng, Trưởng ngành có ý nghĩa rất lớn, quyết định trong việc đáp ứng mong đợi của cử tri, thể hiện trách nhiệm chính trị trước cử tri và Nhân dân cả nước. Vì vậy để khắc phục triệt để các hạn chế đã nêu như chậm trả lời, không trả lời, trả lời chung chung mang tính chất đối phó, quá quan tâm tới số lượng trả lời mà chưa quan tâm thích đáng đến chất lượng trả lời, chưa xác định rõ giải pháp và tiến độ,... một lần nữa kiến nghị Chính phủ, Thủ tướng chính phủ xác định việc giải quyết, trả lời đầy đủ, đúng hạn các kiến nghị của cử tri là một trong các tiêu chí để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các Bộ trưởng, Trưởng ngành, đồng thời, có hình thức xử lý đối với cá nhân, cơ quan, tổ chức và công khai để cử tri được biết
.
- Về việc giải quyết các kiến nghị của cử tri có phạm vi liên ngành: đối với các kiến nghị mà nội dung có liên quan đến nhiều bộ, ngành, những kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Chính phủ, hiện chưa có quy định để phối hợp giải quyết nên dễ dẫn tới tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm (thực tế cho thấy các kiến nghị tồn đọng chủ yếu là rơi vào các kiến nghị thuộc loại này). Đề nghị Chính phủ sớm ban hành quy chế tiếp nhận, giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri để việc giải quyết kiến nghị của cử tri được kịp thời, đúng pháp luật.

- Về lộ trình giải quyết đối với các kiến nghị cần có thời gian dài: có những kiến nghị mà việc giải quyết dứt điểm cần có thời gian đủ dài từ 1 đến 2 năm thậm chí lâu hơn, để tránh hiện tượng cử tri do chưa thấy kiến nghị của mình được giải quyết (mặc dù đã được trả lời là sẽ giải quyết) nên lại tiếp tục kiến nghị tại các kỳ tiếp xúc cử tri sau đó. Đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành khi trả lời các kiến nghị thuộc loại này, trong văn bản trả lời gửi tới cử tri cần phải nêu rõ lộ trình và dự kiến thời điểm sẽ giải quyết xong, để cử tri căn cứ vào đó giám sát. 

- Đối với 133 kiến nghị tồn đọng
, mặc dù đã trả lời cử tri nhưng qua một số kỳ họp vẫn chưa được giải quyết dứt điểm, đề nghị các Bộ, ngành tiến hành rà soát có kế hoạch, lộ trình cụ thể để giải quyết dứt điểm 133 kiến nghị này (hoàn thành chậm nhất là 15/09/2017), trường hợp cần nhiều thời gian hơn, đề nghị có thông báo bằng văn bản về lộ trình giải quyết cụ thể tới cử tri trước ngày 15/08/2017. Trong đó, đặc biệt quan tâm giải quyết 05 vấn đề mà cử tri quan tâm kiến nghị qua nhiều kỳ họp, hoặc cử tri tại nhiều địa phương đồng thời kiến nghị, đó là: (1) Có biện pháp kịp thời để khắc phục ngay các hạn chế trong công tác quản lý, khai thác tài nguyên khoáng sản của đất nước, trước mắt có giải pháp nhanh, mạnh để ngăn chặn hiện tượng khai thác cát trái phép đang gây bức xúc trong nhân dân. (2) Vấn đề xây dựng thương hiệu nông sản, thực phẩm; giải pháp căn cơ lâu dài để hỗ trợ nông dân trong sản xuất, đặc biệt là tiêu thụ các sản phẩm chăn nuôi, rau quả sạch ngay tại thị trường nội địa; có chính sách thu hút thực sự hấp dẫn, ưu đãi để thu hút các doanh nghiệp đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp. (3) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm, đặc biệt thanh tra trách nhiệm người đứng đầu tại các dự án thua lỗ do đầu tư dàn trải, thiếu tập trung mà dư luận đặc biệt quan tâm thời gian qua. (4) Thực hiện đầy đủ, đúng quy định của pháp luật trong việc tiếp công dân, đối thoại với công dân, gắn việc tiếp công dân với thẩm quyền giải quyết để kịp thời xử lý những bức xúc, nhất là trong lĩnh vực đất đai, để không làm phát sinh điểm nóng về khiếu kiện. (5) Tình trạng nhà xây xong theo dự án vùng ngập lũ ở khu vực đồng bằng sông Cửu Long để hoang phí, không có người ở do không có hạ tầng kỹ thuật.

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội./.
	Nơi nhận:
 

- Ủy ban thường vụ Quốc hội; 
- HĐDT, UB của Quốc hội;
- VPQH, VNCLP, Ban của UBTVQH;
- VPCP, các bộ; cơ quan ngang bộ;
- TANDTC, VKSNDTC;
- Lưu: HC, DN.
   Epas: 35899
                                  
	TRƯỞNG BAN

                 (Đã ký)
Nguyễn Thanh Hải




�Tổng số kiến nghị cử tri gửi đến kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIII là 1.500, kỳ họp thứ 10 là 1.346 kiến nghị, kỳ họp thứ 11 là 914 kiến nghị và kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XIV là 3.320 kiến nghị. Xem chi tiết nội dung các kiến nghị và trả lời kiến nghị tại Cổng thông tin điện tử của QH: http://quochoi.vn/bandannguyen/cutri/Pages/Home.aspx


� Theo báo cáo tổng hợp kết quả việc giải quyết kiến nghị cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV của các bộ, cơ quan ngang bộ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội.


 � Trong đó: Văn phòng Quốc hội 47/47; Ủy ban Tư pháp 28/28, Ban Công tác đại biểu 20/20; Ủy ban pháp luật 20/20; Ủy ban Văn hóa, giáo dục TN,TN&NĐ 12/12; Ủy ban Tài chính, Ngân sách 11/11; Ủy ban Khoa học và công nghệ và môi trường 10/10; Ủy ban Kinh tế 7/7; Ban Dân nguyện 6/6; Ủy ban Về các vấn đề xã hội 3/3; Ủy ban Quốc phòng - An ninh 2/2, Ủy ban Đối ngoại 2/2 (Phụ lục 1).


� Các ĐBQH có quyền giơ biển để được phát biểu tranh luận lại ý kiến của các đại biểu khác hoặc với ý kiến của cơ quan trình dự án luật (trước đây ĐBQH phải bấm nút chờ đến lượt). 


�  Luật tín ngưỡng, tôn giáo; Luật đấu giá tài sản; Luật sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư và 11 nghị quyết; xem xét, cho ý kiến đối với 12 dự án luật khác.


� Đại biểu Quốc hội Trần Thị Quốc Khánh (Đoàn đại biểu Quốc hội Hà Nội) đề xuất Luật Hành chính công, đã được xem xét và đưa vào Chương trình xây dựng luật pháp lệnh năm 2017.


� Luật Công an xã, Luật về Hội, Luật Biểu tình, ….


� Phiên họp thứ 9 của Ủy ban thường vụ Quốc hội vừa qua đã tổ chức chất vấn Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông 


� Nghị quyết 334/2017/UBTVQH14 ban hành Quy chế tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của Quốc hội, UBTV QH, Đoàn ĐBQH và ĐBQH


� Phụ lục 6.


� Cử tri An Giang, Tiền Giang, Ninh Bình, Phú Yên, Quảng Ngãi.


� Phụ lục 1. Trong đó Bộ GTVT 284, Bộ NNPTNT 222, Bộ LĐTBXH 223, Bộ NV 198, Bộ TNMT 115, Bộ KHĐT 170, Bộ GDĐT 149, Bộ YT 121, Bộ TC 151,  Bộ CT 58, Bộ CA 21, Bộ VHTTDL 43, Bộ TP 46, TTCP 37, Bộ TTTT 15, Bộ NG 03, Bộ XD 25, Bộ KHCN 09, UBDT 08, NHNN 10, NHCSXH 09, BHXHVN 02, Đài THVN 03, VPCP 202.


� Phụ lục 1. Trong đó, Bộ GTVT 32, Bộ NNPTNT82, Bộ LĐTBXH 07, Bộ NV 32, Bộ TNMT 60, Bộ KHĐT 27, Bộ GDĐT 23, Bộ YT 16, Bộ TC 04, Bộ QP 105, Bộ CT 12, Bộ CA 34, Bộ VHTTDL 03, Bộ TP 04, Bộ TTTT 15, Bộ NG 06, Bộ XD 02, Bộ KHCN 03, UBDT 07, NHNN 01, BHXHVN 01, VPCP 59.


� Phụ lục 2. Danh mục 94 Văn bản đã được ban hành giữa hai kỳ họp thứ 2 và thứ 3.


�  Báo cáo số 593/BC-TTCP ngày 15/3/2017 của Thanh tra Chính phủ.


�  Báo cáo số 593/BC-TTCP ngày 15/3/2017 của Thanh tra Chính phủ.


� Báo cáo số 2582/BC-TTCP ngày 29/9/2016 của Thanh tra Chính phủ.


� Báo cáo số 593/BC-TTCP ngày 15/3/2017 của Thanh tra Chính phủ.


� Phụ lục 1. Trong đó Bộ GTVT 11, Bộ NNPTNT 22, Bộ LĐTBXH 46, Bộ NV 35, BộTNMT 46, BộKHĐT 22, BộGDĐT 22, Bộ YT 43, BộTC 11, Bộ Công thương 15, Bộ CA 26, Bộ VHTTDL 32, Bộ TP 04, TTCP 14, Bộ TTTT 04, Bộ NG 24, Bộ XD 3, Bộ KHCN 10, UBDT 5, BHXHVN 03, Đài THVN 01, VPCP 61.


� Phụ lục 3. Danh mục 115  văn bản cử tri yêu cầu sửa đổi (đang được bộ, ngành xem xét để sửa đổi, bổ sung).


� Ban Tổ chức trung ương 14, UBTƯ Mặt trận Tổ quốc VN 3, VP Chủ tịch nước 1, Đoàn thanh niên Cộng sản HCM 1. 


� Gồm: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13; Luật quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước (sửa đổi); Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi); Luật Hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ; Luật Quy hoạch.


� Nghị quyết số 334/2017/UBTVQH14 về việc ban hành Quy chế tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội


� Khoản 2, Điều 29, NQLT 525/2012/NQLT/UBTVQH13-ĐCTUBTWMTTQVN quy định “chậm nhất là 05 ngày, sau khi kết thúc đợt tiếp xúc cử tri … Đoàn đại biểu Quốc hội,… báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam…”. 


� Phụ lục 2. Trong tổng số 94 văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành, có 27 nghị định của Chính phủ, 13 quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 54 văn bản quy phạm pháp luật của các bộ, ngành.


� Theo Báo cáo số 33/BC-UBTVQH ngày 19/10/2016.


� Bộ Tài nguyên và Môi trường 21; Bộ Tài chính 14; Bộ Nông nghiệp và PTNT 8; Bộ Giáo dục và Đào tạo 7;  Ủy ban Dân tộc 5; Bộ Quốc phòng 3; Bộ Y tế 3; Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội 2; Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch 2; Bộ Công an 1; Bộ Kế hoạch và Đầu tư 1; Thanh tra Chính phủ 1; Bảo hiểm xã hội 1.


� Phụ lục 7. Báo cáo số 2053/BCT-KH ngày 14/3/2017 của Bộ Công thương; Báo cáo số 1037/BGD ĐT-VP ngày 6/3/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Báo cáo số 16/BC-BTNMT ngày 14/3/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường; Báo cáo số 3169/BC-BNN-KH ngày 14/4/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 


� Báo cáo số 355/BC-BDN tổng hợp sơ bộ kiến nghị cử tri gửi tới kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV ngày 12/5/2017 (26 Đoàn ĐBQH có báo cáo).


� Tại Công văn số 397/TTCP-KHTCTH ngày 28/2/2017 của Thanh tra Chính phủ.  


� Tại Công văn số 805/BNN-TCTL ngày 23/1/2017 về việc trả lời kiến nghị cử tri tỉnh Sóc Trăng của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.


� Cử tri tỉnh Tây Ninh có kiến nghị tại 2 kỳ tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 2.


� Tại Công văn số 734/BNV-TCBC ngày 16/2/2017 của Bộ Nội vụ. 


� Tại Công văn số 15582/BGTVT-CQLXD ngày 28/12/2016 và Công văn số 821/BGTVT-KHĐT ngày 20/01/2017 của Bộ Giao thông vận tải.


� Tại Công văn số 2969/BKHĐT-TH ngày 10/4/2017 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.


� Tại Công văn số 1373/BNV-CCVC ngày 16/3/2017; Công văn số 1670/BNV-CCVC ngày 28/3/2017 và Công văn số 1058/BNV-CCVC ngày 1/3/2017 của Bộ Nội vụ.


� Theo Quyết định số 1151/QĐ-TTg ngày 26/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt bổ sung các dự án đầu tư giai đoạn 2 thuộc cụm tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long.


� Phụ lục 4.


� Phụ lục 5.


� Cử tri tỉnh An Giang.


� Cử tri tỉnh Ninh Thuận.


� Nhiều bộ trả lời chậm điển hình như: Bộ Kế hoạch và Đầu tư (219) chậm 40 ngày, Bộ Tài nguyên và Môi trường (221) chậm 30 ngày, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội (70) chậm 20 ngày, Bộ Nội vụ (24) chậm 20 ngày, Thanh tra Chính phủ (19) chậm 10 ngày,…


� Kiến nghị này đã được trình bày tại báo cáo số 33/BC-UBTVQH14, báo cáo tại phiên chất vấn, kỳ họp Quốc hội khóa XIV,  ngày 06/11/2016 được phát thanh, truyền hình trực tiếp. 


� Phụ lục 5.
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