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BÁO CÁO  
Một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV
(Tài liệu phục vụ phiên họp thứ 10 của UBTVQH, ngày 17-5-2017)


Kính gửi: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, ngày 20-4-2017, Tổng thư ký Quốc hội đã gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội và các cơ quan hữu quan về dự kiến nội dung, chương trình kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV. Tổng thư ký Quốc hội đã nhận được ý kiến đóng góp của một số Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội và một số cơ quan hữu quan. Các ý kiến nhất trí với dự kiến chương trình, đồng thời có góp ý về một số vấn đề cụ thể. 
Căn cứ Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, trên cơ sở đề nghị của cơ quan hữu quan và ý kiến của đại biểu Quốc hội, Tổng thư ký Quốc hội trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội như sau:
I. TỔNG HỢP Ý KIẾN, DỰ KIẾN TIẾP THU 

1. Dự kiến nội dung
1.1. Đề nghị bổ sung nội dung trình Quốc hội cho ý kiến về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật các Tổ chức tín dụng.

1.2. Về việc tách nội dung bồi thường, hỗ trợ, tái định cư thành Tiểu dự án để triển khai dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành: Tại phiên họp chiều hôm nay, trên cơ sở xem xét việc chuẩn bị thực tế, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ quyết định bổ sung hoặc không bổ sung dự án vào dự kiến chương trình kỳ họp.
Riêng đối với việc phê chuẩn đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc bổ nhiệm 02 Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao: Cơ quan trình không bảo đảm tiến độ chuẩn bị, Ủy ban Thường vụ Quốc hội chưa cho ý kiến, nên không có căn cứ để bổ sung nội dung này vào dự kiến chương trình kỳ họp.
1.3. Một số ý kiến của đại biểu Quốc hội đề nghị:

- Bổ sung dự án Luật về Hội
 để trình Quốc hội xem xét, thông qua.

- Giải trình rõ hơn về việc rút 04 dự án trong số 08 dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến (chiếm tỷ lệ đến 50%). Điều này cho thấy việc triển khai thực hiện Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội vẫn chưa nghiêm túc. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo rút kinh nghiệm sâu sắc và khắc phục tình trạng này trong thời gian tới.
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội cân nhắc kỹ trước khi trình Quốc hội quyết định bổ sung nội dung vào chương trình kỳ họp, tránh tình trạng bị áp lực về thời gian dẫn đến không bảo đảm chất lượng nội dung được Quốc hội xem xét, quyết định.
Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội yêu cầu Chính phủ chuẩn bị giải trình rõ hơn về các vấn đề nêu trên để báo cáo Quốc hội.
2. Dự kiến chương trình chi tiết 
- Có ý kiến đề nghị bố trí thảo luận tổ về dự kiến Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2018 cùng với dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 vào chiều ngày 23/5/2017 để tiết kiệm thời gian của kỳ họp; bố trí thời gian thảo luận ở hội trường (thay vì gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu) về công tác quản lý, sử dụng tài sản nhà nước và việc thực hiện bảo hiểm xã hội, quản lý, sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội.
- Có ý kiến đề nghị bố trí họp tất cả các ngày thứ bảy để rút ngắn thời gian kỳ họp.
- Có ý kiến đề nghị điều chỉnh thời gian một số nội dung như sau:
+ Tăng thời gian thảo luận ở hội trường về việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016 từ 1 ngày lên 1,5 ngày; đồng thời chuyển nội dung này từ ngày 5/6/2017 sang cả ngày 12/6/2017 và sáng ngày 13/6/2017.
+ Giảm thời gian tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn từ 3 ngày xuống còn 2,5 ngày.

Trên cơ sở nghiên cứu các ý kiến đóng góp, chương trình công tác của các đồng chí Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Tổng thư ký Quốc hội xin dự kiến tiếp thu và báo cáo như sau: 

- Không điều chỉnh lượng thời gian của một số nội dung như đề nghị nêu trên; không bố trí Quốc hội làm việc ngày thứ bảy như kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp trước.
- Không bố trí thảo luận riêng mà kết hợp thảo luận cùng nội dung kinh tế-xã hội về công tác quản lý, sử dụng tài sản nhà nước và việc thực hiện bảo hiểm xã hội, quản lý, sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội. 
- Điều chỉnh về thứ tự xem xét một số nội dung để phù hợp với lịch công tác của Lãnh đạo cấp cao và yêu cầu đặc thù đối với một số nội dung.
Như vậy, dự kiến thời gian tiến hành kỳ họp là 22,5 ngày làm việc, trong đó không bố trí Quốc hội làm việc ngày thứ bảy và dự kiến bế mạc vào ngày sáng ngày 21-6-2017 (xin xem dự kiến chương trình chi tiết gửi kèm theo).

3. Một số vấn đề khác
3.1. Về thời điểm thông qua các luật, nghị quyết trong kỳ họp:
Khối lượng các nội dung trình tại các kỳ họp ngày càng nhiều, nên việc bố trí thời gian thảo luận, thông qua đối với từng dự án luật, dự thảo nghị quyết phải cân đối với tổng thời gian của cả kỳ họp. Vì vậy, dự kiến chương trình kỳ họp thứ 3 đã dành tối thiểu khoảng 10 ngày từ khi thảo luận tại hội trường cho đến khi biểu quyết thông qua đối với mỗi dự án luật để có thời gian tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện. Đồng thời, bố trí thời điểm thông qua các dự án luật gần ngày bế mạc kỳ họp để sau khi kết thúc kỳ họp Thường trực Hội đồng dân tộc, các Ủy ban có thời gian rà soát, hoàn thiện văn bản luật cuối cùng trước khi trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực và gửi Chủ tịch nước công bố (chậm nhất là 15 ngày kể từ ngày luật được thông qua).
3.2. Về việc cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu Quốc hội đối với ông Võ Kim Cự, đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Tĩnh: Theo quy định tại khoản 2 Điều 38 Luật tổ chức Quốc hội, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội chuẩn bị báo cáo Quốc hội về vấn đề này.
3.3. Có ý kiến của đại biểu Quốc hội đề nghị thực hiện nghiêm túc quy định về quy trình, tiến độ, bảo đảm chất lượng hồ sơ tài liệu trình Quốc hội, không tạo tiền lệ, ảnh hưởng không tốt đến uy tín của Quốc hội và chất lượng văn bản quy phạm pháp luật do Quốc hội ban hành. Đồng thời, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo cơ quan hữu quan sớm gửi tài liệu kỳ họp để đại biểu nghiên cứu, tổ chức lấy ý kiến đóng góp tại địa phương trước khi về dự kỳ họp.

II. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ 
1. Về chuẩn bị tài liệu
Đến nay, các nội dung của kỳ họp đều đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến (trừ nội dung kinh tế-xã hội, ngân sách nhà nước; báo cáo việc giải quyết kiến nghị của cử tri). Tại phiên họp này, một số nội dung 
 sẽ được Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến lần 2, lần 3. Đến nay
, có 12 dự án luật được gửi đến đại biểu Quốc hội
. Đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp tục chỉ đạo các cơ quan hữu quan đẩy nhanh tiến độ, khẩn trương hoàn thiện việc chuẩn bị tài liệu các nội dung kỳ họp để gửi đến đại biểu Quốc hội đúng thời gian quy định, nhất là các nội dung trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 10 này.

2. Công tác bảo đảm khác
Văn phòng Quốc hội đã chủ động phối hợp với các cơ quan hữu quan tiến hành công tác chuẩn bị phục vụ kỳ họp. Nhìn chung, công tác chuẩn bị về cung cấp thông tin, tài liệu, thông tin tuyên truyền, tiếp dân, an ninh, an toàn kỳ họp và các điều kiện cơ sở vật chất, kỹ thuật, công tác lễ tân, hậu cần... đã được chuẩn bị tương đối chu đáo, chặt chẽ và cơ bản hoàn thành. Trong đó, công tác đảm bảo vận hành Nhà Quốc hội đang tích cực được triển khai thực hiện, rà soát như việc kiểm tra hệ thống kỹ thuật, hệ thống cung cấp điện, điều hòa không khí, phòng cháy chữa cháy; tổ chức sắp xếp các phòng họp Đoàn, họp tổ... Tổng thư ký Quốc hội, Văn phòng Quốc hội sẽ tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện một số công việc còn lại, bảo đảm phục vụ tốt cho kỳ họp. 
Trên đây là một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV, Tổng thư ký Quốc hội xin báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến tại phiên họp này, Tổng thư ký sẽ tiếp tục hoàn thiện dự kiến chương trình kỳ họp và dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội để trình Quốc hội tại phiên họp trù bị.
	Nơi nhận:
- Như  trên;

- TT HĐDT, các UB của QH;

- Các Ban, Viện  của UBTVQH;

- Lãnh đạo VPQH;

- Các Vụ, đơn vị VPQH;

- Lưu TH, VT.                                         
E-pas: 36359                         
	                     TỔNG THƯ KÝ 
(đã ký)
      Nguyễn Hạnh Phúc








� Tại kỳ họp thứ 2, sau khi xem xét, cho ý kiến về dự án Luật về Hội, Quốc hội đã giao Chính phủ khẩn trương chuẩn bị lại dự án Luật về Hội để báo cáo Quốc hội. 


� Bao gồm: dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13; dự thảo Nghị quyết về Xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng; quyết toán ngân sách nhà nước năm 2015.


� Tính đến 17 giờ 00, thứ hai, ngày 15-5-2017.


� Bao gồm các dự án: Luật Cảnh vệ; Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công vụ hỗ trợ; Luật Trợ giúp pháp lý (sửa đổi); Luật Tố cáo (sửa đổi); Luật Bảo vệ và Phát triển rừng (sửa đổi); Luật Thuỷ sản (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật các Tổ chức tín dụng; Nghị quyết về xử lý nợ xấu của các tổ chức tin dụng; Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; Luật quản lý nợ công (sửa đổi); Luật quy hoạch; Luật quản lý ngoại thương.
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