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	QUỐC HỘI KHÓA XIV

ỦY BAN PHÁP LUẬT


Số: 565/BC-UBPL14


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập- Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 25 tháng 5 năm 2017


BÁO CÁO

Kết quả công tác của Ủy ban Pháp luật

từ sau kỳ họp thứ 2 (tháng 11/2016) đến kỳ họp thứ 3 của Quốc hội (tháng 5/2017)

và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2017

Kính gửi các vị đại biểu Quốc hội,


Thực hiện nhiệm vụ theo quy định, Ủy ban Pháp luật xin báo cáo Quốc hội kết quả công tác của Ủy ban từ sau kỳ họp thứ 2 (tháng 11/2016) đến kỳ họp thứ 3 của Quốc hội (tháng 5/2017) và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2017 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC CỦA ỦY BAN PHÁP LUẬT TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 2 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 3 CỦA QUỐC HỘI
1. Đánh giá chung về việc thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban Pháp luật, Thường trực Ủy ban Pháp luật
Từ sau kỳ họp thứ 2 của Quốc hội đến nay, Ủy ban Pháp luật đã tổ chức được 03 phiên họp toàn thể
, 02 cuộc họp của Thường trực Ủy ban Pháp luật mở rộng
 và nhiều cuộc họp, hội nghị khác để thẩm tra các dự án luật, dự thảo nghị quyết, tờ trình, đề án thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
Việc tổ chức các phiên họp, cuộc họp đã tuân thủ đúng Quy chế làm việc của Ủy ban, bảo đảm có kế hoạch, đúng quy trình, có nội dung cụ thể bám sát vào chương trình công tác của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Giấy mời thành viên Ủy ban tham dự các phiên họp, cuộc họp đều được thông báo và gửi đến các thành viên ít nhất là 05 ngày trước khi bắt đầu phiên họp. Tài liệu phiên họp Ủy ban, các báo cáo, tài liệu chính thức của Ủy ban hoặc các tài liệu xin ý kiến thành viên Ủy ban được Thường trực Ủy ban tích cực đôn đốc, chuẩn bị và thường được gửi sớm cùng giấy mời họp hoặc gửi qua hộp thư điện tử (eOffice) đến các thành viên Ủy ban, trừ tài liệu mật. Do đó, tỷ lệ đại biểu Quốc hội là thành viên Ủy ban tham dự các phiên họp toàn thể Ủy ban trong thời gian qua là khá cao (có phiên đạt 38/41 thành viên có mặt, đa phần các buổi họp đều có trên 75% số thành viên tham dự họp. Bên cạnh việc tham dự đông đủ, các đại biểu Quốc hội là thành viên Ủy ban còn tích cực tham gia nhiều ý kiến phát biểu thắng thắn, mang tính xây dựng và có trách nhiệm cao. 

Đối với các nội dung được báo cáo với Ủy ban tại phiên họp toàn thể, Thường trực Ủy ban đều tổ chức nghiên cứu trước, có báo cáo ý kiến để làm cơ sở cho việc thảo luận, xem xét của tập thể Ủy ban. Sau mỗi phiên họp, Thường trực Ủy ban tiếp tục chỉ đạo việc tiếp thu, hoàn chỉnh các nội dung đã được Ủy ban thông qua để hoàn thiện văn bản của Ủy ban, bảo đảm phát hành kịp thời, đúng thời hạn. Ngoài ra, đối với các nội dung đã được thảo luận một bước tại Ủy ban hoặc các nội dung gấp thuộc trách nhiệm của Ủy ban nhưng không thể kịp triệu tập họp toàn thể, Thường trực Ủy ban đều gửi văn bản xin ý kiến từng đồng chí thành viên Ủy ban. Mặc dù điều kiện công tác phân tán, những về cơ bản, các văn bản Thường trực Ủy ban gửi xin ý kiến đều được các đại biểu Quốc hội là thành viên Ủy ban dành thời gian nghiên cứu, tham gia ý kiến và gửi lại.

Về hoạt động của bộ phận Thường trực Ủy ban Pháp luật, trên cơ sở Quy chế làm việc của Ủy ban, Thường trực Ủy ban đã tổ chức phân công trách nhiệm cụ thể đến các nhóm, các đồng chí trong Thường trực Ủy ban. Hằng tháng, Thường trực Ủy ban đều có họp giao ban công tác, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ trong tháng và đề ra kế hoạch công tác cho tháng tiếp theo. Các nội dung quan trọng thuộc trách nhiệm của Thường trực Ủy ban đều được đưa ra thảo luận tập thể tại các cuộc họp của Thường trực Ủy ban với lãnh đạo Vụ Pháp luật và các cơ quan, tổ chức có liên quan. Đối với các nội dung khác, Chủ nhiệm Ủy ban đều có chỉ đạo Vụ tổ chức gửi dự thảo văn bản, tài liệu để lấy ý kiến từng đồng chí trong Thường trực Ủy ban. Ý kiến đóng góp đều được tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu để hoàn chỉnh thành văn bản thể hiện ý kiến chung của Thường trực Ủy ban. Với cách làm linh hoạt, có hiệu quả như vậy, nên trong thời gian từ kỳ họp thứ 2 đến nay, ngoài các nội dung thuộc trách nhiệm chủ trì, phụ trách của Ủy ban, Thường trực Ủy ban Pháp luật còn tham gia ý kiến về rất nhiều nội dung, văn bản theo phân công của Đảng đoàn Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, theo yêu cầu của các Ủy ban khác, các Ban của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và một số cơ quan, bộ, ban, ngành khác. Về cơ bản, các nội dung tham gia, góp ý kiến của Thường trực Ủy ban đều được các cơ quan hữu quan đánh giá cao về chất lượng, bảo đảm tính kịp thời và yêu cầu về thời gian.

Để duy trì quan hệ gắn kết giữa bộ phận Thường trực ở Trung ương với các đại biểu thành viên Ủy ban đang công tác tại các bộ, ngành, tổ chức, địa phương trên khắp cả nước, Thường trực Ủy ban đã thường xuyên thông tin về chương trình, kế hoạch, tình hình hoạt động của Ủy ban đến các thành viên; chỉ đạo Vụ Pháp luật phối hợp cùng các đơn vị khác thuộc Văn phòng Quốc hội tăng cường tin học hóa phục vụ hoạt động của Ủy ban như mở mục tin Thông báo của Ủy ban Pháp luật trên hệ thống thư điện tử của Quốc hội (e-Office) để cập nhật, hệ thống hóa toàn bộ các thông báo, báo cáo chính thức của Ủy ban, các dự thảo văn bản, các thông tin, tài liệu được sử dụng tại các phiên họp của Ủy ban và các thông tin, tài liệu tham khảo khác phục vụ hoạt động của Ủy ban; đồng thời tổ chức hỗ trợ các đại biểu Quốc hội về kỹ thuật để bảo đảm thông tin được gửi đến các đại biểu thành viên Ủy ban được nhanh chóng, kịp thời nhất; giảm thiểu số tài liệu in giấy gửi xin ý kiến hoặc gửi thông báo đến các thành viên trong Ủy ban,Thường trực Ủy ban. Bên cạnh đó, Thường trực Ủy ban Pháp luật luôn giữ mối quan hệ, phối hợp tốt với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội, các cơ quan của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ (như Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Thanh tra Chính phủ…) và các cơ quan, tổ chức hữu quan khác trong việc thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban theo quy định của pháp luật.
2. Kết quả đạt được 

2.1. Về công tác xây dựng pháp luật

Trong thời gian từ sau kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3, Ủy ban Pháp luật được giao một khối lượng công việc khá lớn liên quan đến công tác xây dựng pháp luật, gồm: 

- Chủ trì thẩm tra đối với 01 dự án luật, 01 dự thảo Nghị quyết liên tịch giữa Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 02 tờ trình của Chính phủ (trình Quốc hội và trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội).

- Tham gia phối hợp thẩm tra 05 dự án luật, 01 dự thảo nghị quyết của Quốc hội, 04 dự thảo nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Chủ trì giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội giải trình, tiếp thu, chỉnh lý 02 dự án luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3.

- Tham gia phối hợp với các Ủy ban khác giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội giải trình, tiếp thu, chỉnh lý và thực hiện rà soát kỹ thuật văn bản đối với 11 dự án luật khác.

- Thường trực Ủy ban đã chủ trì rà soát, hoàn thiện 03 luật, 02 nghị quyết của Quốc hội, 02 nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; phối hợp rà soát đối với 05 nghị quyết khác của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Các dự án, tờ trình được đưa ra để Ủy ban Pháp luật thẩm tra, cho ý kiến đều được bộ phận Thường trực Ủy ban tổ chức nghiên cứu, làm việc trước với các cơ quan hữu quan một cách kỹ lưỡng và có báo cáo trình Ủy ban để làm cơ sở cho việc thảo luận, thẩm tra tại các phiên họp toàn thể. Có dự án Thường trực Ủy ban còn tổ chức khảo sát thực tế, hội thảo, tọa đàm chuyên gia để tập hợp thêm thông tin, tư liệu phục vụ việc thẩm tra của Ủy ban. Việc thảo luận, xem xét thẩm tra về nội dung các dự án, tờ trình tại các phiên họp được tiến hành kỹ lưỡng, bảo đảm chất lượng; có những nội dung đã được Ủy ban xem xét, thẩm tra tại nhiều phiên họp. 

Các dự án do Ủy ban chủ trì, phối hợp cùng các cơ quan giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội giải trình, tiếp thu, chỉnh lý đều được bộ phận Thường trực đầu tư nhiều thời gian, công sức chuẩn bị. Các nhóm công tác của Thường trực Ủy ban phụ trách từng dự án đều phối hợp chặt chẽ, làm việc với cơ quan soạn thảo dự án, các cơ quan hữu quan khác. Những vấn đề còn ý kiến khác nhau đều được đưa ra thảo luận trong tập thể Thường trực Ủy ban với sự tham dự của các cơ quan có liên quan, được báo cáo để Ủy ban Pháp luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến. Các dự án đều được gửi lấy ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội; có dự án còn được lấy ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức, của đại biểu Quốc hội, Thường trực Ủy ban đã cùng các cơ quan hữu quan tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện các dự án luật báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3.

Đối với các nội dung tham gia thẩm tra hoặc tham gia phối hợp chỉnh lý, Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật đã phân công từng đồng chí Phó Chủ nhiệm, Ủy viên Thường trực Ủy ban tham gia, phối hợp với từng Ủy ban hữu quan của Quốc hội để chủ động tổ chức nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến về dự án, báo cáo để Thường trực Ủy ban thảo luận tập thể hoặc tham gia ý kiến trực tiếp bằng văn bản. Trong quá trình thẩm tra, chỉnh lý dự án của các Ủy ban, Ủy ban Pháp luật đều cử đại diện tham dự hoặc có văn bản tham gia thẩm tra, tham gia chỉnh lý phù hợp với từng giai đoạn. Đặc biệt như đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hình sự, Thường trực Ủy ban đã cử 01 Phó Chủ nhiệm và 02 Ủy viên Thường trực tham gia thường xuyên trong suốt quá trình tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật này. Đây là sự cố gắng rất lớn của Thường trực Ủy ban Pháp luật trong điều kiện số lượng dự án cần tham gia trong thời diểm này là rất lớn và số lượng Phó Chủ nhiệm, thành viên Thường trực Ủy ban vẫn còn thiếu so với yêu cầu và dự kiến ban đầu.

Các báo cáo thẩm tra, tham gia thẩm tra, tham gia chỉnh lý về các dự án, tờ trình, dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý các dự án luật của Ủy ban Pháp luật đều bám sát quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng, tập trung vào tính hợp hiến, hợp pháp, tính khả thi của dự án được xem xét và tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Nội dung các báo cáo thẩm tra đã nêu lên những mặt được và chưa được của dự án luật, báo cáo, đề án; những kiến nghị về phương án xử lý đều có căn cứ pháp lý, thực tiễn. Về cơ bản, nhiều ý kiến của Ủy ban Pháp luật đã được các cơ quan soạn thảo tiếp thu, được Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các Ủy ban của Quốc hội đánh giá tốt. 

Về việc lập và triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trong thời gian qua, Ủy ban Pháp luật đã thực hiện khá tốt nhiệm vụ giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội trong việc tổ chức triển khai thực hiện chương trình năm 2017. 

Ngay sau khi Quốc hội thông qua Nghị quyết về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, Thường trực Ủy ban Pháp luật đã giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức Hội nghị triển khai thực hiện chương trình với sự tham dự của đông đảo các cơ quan chủ trì soạn thảo, các cơ quan chủ trì thẩm tra, tham gia thẩm tra các dự án thuộc chương trình. Qua Hội nghị này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thống nhất việc phân công trách nhiệm của các cơ quan có liên quan, xác định yêu cầu cụ thể về tiến độ chuẩn bị đối với từng dự án, đề ra các biện pháp để bảo đảm thực hiện có hiệu quả chương trình đã được Quốc hội thông qua. Tiếp đó, thực hiện chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban Pháp luật đã có văn bản yêu cầu tất cả các cơ quan được phân công chủ trì soạn thảo các dự án có trong chương trình xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện chi tiết, định kỳ hàng tháng có văn bản gửi Ủy ban Pháp luật và Bộ Tư pháp báo cáo về tình hình chuẩn bị dự án để để phối hợp theo dõi, đôn đốc, bảo đảm tiến độ. Các Ủy ban khác của Quốc hội được giao nhiệm vụ thẩm tra cũng theo sát lộ trình này để bảo đảm tiến độ và chất lượng chuẩn bị của dự án. Trên cơ sở đó, hàng tháng, Thường trực Ủy ban Pháp luật đều có báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc triển khai thực hiện Chương trình; kịp thời kiến nghị với Ủy ban Thường vụ Quốc hội để có biện pháp cần thiết nhằm bảo đảm các dự án được trình Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội phải đáp ứng các yêu cầu về tiến độ và chất lượng chuẩn bị, phù hợp với yêu cầu quản lý nhà nước, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và hội nhập quốc tế; trong đó có việc kiến nghị đưa ra khỏi Chương trình những dự án không bảo đảm về hồ sơ, không được trình đúng thời gian đã quy định. Thường trực Ủy ban Pháp luật đã tham mưu để Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 đối với một số dự án thuộc chương trình kỳ họp thứ 3 của Quốc hội.

Trong việc lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, Ủy ban Pháp luật cũng luôn cố gắng thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 với rất nhiều điểm mới so với Luật năm 2008. Nhận thức rõ tầm quan trọng của việc lập Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh cũng như yêu cầu cao đối với việc thẩm tra các đề nghị xây dựng luật theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật mới, ngay trong quá trình Chính phủ, các cơ quan chuẩn bị đề nghị xây dựng luật, pháp lệnh, Thường trực Ủy ban Pháp luật đã có sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên với Bộ Tư pháp và các bộ, ngành hữu quan để nắm bắt, tiếp cận thông tin từ sớm, kịp thời kiến nghị, yêu cầu các cơ quan thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật về trình tự, hồ sơ, thời hạn trình. Khi Chính phủ có Tờ trình chính thức về đề nghị Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, Ủy ban Pháp luật đã có văn bản đề nghị Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội tham gia phối hợp thẩm tra, phát biểu ý kiến chính thức về các đề nghị xây dựng luật thuộc lĩnh vực các cơ quan này phụ trách để có cơ sở báo cáo với Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Trong báo cáo thẩm tra của Ủy ban Pháp luật đã nêu rất cụ thể ý kiến đánh giá độc lập thể hiện quan điểm của Ủy ban về từng đề nghị xây dựng luật của Chính phủ và các cơ quan hữu quan; đề xuất kiến nghị cụ thể về dự kiến chương trình xây dựng luật của từng kỳ họp Quốc hội bảo đảm tính cân đối, khả thi, phù hợp với yêu cầu thực tiễn và khả năng đáp ứng của các cơ quan hữu quan. Về cơ bản, quá trình chuẩn bị, lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh trình kỳ họp thứ 3 này của Quốc hội đã được thực hiện một cách nghiêm túc, bài bản, bảo đảm đúng các quy định của pháp luật và thể hiện ý thức trách nhiệm rất cao của các cơ quan có liên quan, từ các cơ quan của Chính phủ đến các cơ quan của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trong đó có phần đóng góp chủ động, tích cực của Ủy ban Pháp luật.
2.2. Về công tác giám sát

- Trong thời gian qua, Ủy ban Pháp luật đã được Quốc hội giao chủ trì giúp Đoàn giám sát của Quốc hội về nội dung của chuyên đề giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016”. Để thực hiện nhiệm vụ này, Ủy ban Pháp luật đã đề cử 07 đồng chí trong Thường trực Ủy ban, 05 đại biểu là Ủy viên kiêm nhiệm của Ủy ban trực tiếp tham gia thành phần Đoàn giám sát; các đồng chí khác trong Thường trực Ủy ban cũng thường xuyên tham gia nghiên cứu, góp ý kiến về nội dung giám sát và tham gia các hoạt động của Đoàn giám sát khi có điều kiện.

Từ kỳ họp thứ 2 đến nay, Thường trực Ủy ban đã trực tiếp tham mưu, giúp Đoàn giám sát ban hành kế hoạch giám sát, các đề cương báo cáo giám sát,  tổ chức thành công các phiên họp của Đoàn giám sát, các hội thảo, hội nghị phục vụ hoạt động của Đoàn giám sát; phối hợp tổ chức và trực tiếp tham gia các Đoàn công tác làm việc trực tiếp với 15 bộ, ngành ở trung ương và giám sát tại 15 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016, chỉ đạo việc tổ chức tiếp nhận, tổng hợp, nghiên cứu báo cáo của các bộ, ngành, địa phương gửi đến theo yêu cầu của Đoàn giám sát; nghiên cứu, tham mưu, đề xuất các nội dung phục vụ phiên làm việc giữa Đoàn giám sát với Chính phủ và các bộ, ngành hữu quan về nội dung giám sát.
Về cơ bản, các nội dung do Thường trực Ủy ban Pháp luật thực hiện được Đoàn giám sát và các cơ quan, tổ chức hữu quan đánh giá cao, thể hiện sự nghiên cứu, chuẩn bị kỹ lưỡng, chu đáo về nội dung được giám sát; phát hiện, kiến nghị nhiều nội dung trong quá trình làm việc của Đoàn giám sát với các cơ quan, tổ chức, địa phương; đề xuất nhiều sáng kiến trong cách thức triển khai tổ chức thực hiện để nâng cao hiệu quả giám sát của Quốc hội.

- Bên cạnh đó, Ủy ban cũng đã cử một số đồng chí Thường trực Ủy ban tham gia các Đoàn giám sát khác của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; các đồng chí thành viên Ủy ban chủ động tham gia các hoạt động giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội địa phương nơi mình sinh hoạt.

- Thường trực Ủy ban đã ban hành quy trình nội bộ về công tác tiếp nhận, xử lý đơn thư để khắc phục một số hạn chế trong công tác này. Nhờ đó, việc tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân được Thường trực Ủy ban thực hiện thường xuyên, bảo đảm các đơn thư nhận được đều được nghiên cứu, xử lý kịp thời theo đúng quy định của pháp luật. 

- Ngoài ra, Thường trực Ủy ban đã tiến hành tổng hợp tình hình thực hiện hoạt động giám sát của Ủy ban Pháp luật trong năm 2016 và đề xuất nội dung kiến nghị Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội giám sát chuyên đề để Ủy ban Thường vụ Quốc hội lập dự kiến Chương trình hoạt động giám sát năm 2018; tham gia góp ý kiến về dự kiến chương trình giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2018; công tác tổ chức phục vụ hoạt động giám sát chuyên đề của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

2.3. Các hoạt động khác

Ngoài các nội dung thuộc lĩnh vực lập pháp, giám sát, trong thời gian qua, Ủy ban Pháp luật còn thực hiện một số nhiệm vụ khác như thẩm tra các nội dung phục vụ việc thực hiện chức năng quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước thuộc thẩm quyền của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; tham mưu chuẩn bị nhiều nội dung nghiên cứu, báo cáo, tham gia ý kiến về các dự án, đề án, báo cáo theo phân công của Đảng đoàn Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Trong công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế, Ủy ban cũng luôn chủ động, cử người tham gia các đoàn công tác, các hoạt động đối ngoại của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội khi được phân công; phối hợp với các dự án hợp tác quốc tế, các cơ quan hữu quan tổ chức các hội thảo, tọa đàm để góp phần nâng cao năng lực hoạt động của Ủy ban.
Ngay sau kỳ họp thứ 2 của Quốc hội, Thường trực Ủy ban Pháp luật đã tiến hành xây dựng dự thảo Quy chế làm việc của Ủy ban Pháp luật của Quốc hội khóa XIV, trình xin ý kiến các thành viên Ủy ban Pháp luật tại phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 3 và bằng văn bản tại phiên họp lần thứ 4 của Ủy ban về nội dung dự thảo Quy chế. Trên cơ sở sự đồng thuận của các thành viên Ủy ban Pháp luật, ngày 24/3/2017, đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật thay mặt Ủy ban Pháp luật đã ký ban hành Nghị quyết số 435/NQ-UBPL14 v/v ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban Pháp luật và Kế hoạch công tác năm 2017 của Ủy ban Pháp luật.

l2.4. Về tổ chức của Ủy ban

Theo Nghị quyết số 01/NQ-UBTVQH14 ngày 22/7/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội thì Ủy ban Pháp luật của Quốc hội khóa XIV có số Phó Chủ nhiệm không quá 05 người; số Ủy viên Thường trực 08 người; số Ủy viên khác là 30 người và tổng số thành viên Ủy ban là 42 đại biểu. Tuy nhiên, hiện tại Ủy ban có 03 Phó Chủ nhiệm, 7 Ủy viên Thường trực và 30 Ủy viên. Do đó, trong thời gian qua, Thường trực Ủy ban đã tích cực phối hợp với các cơ quan liên quan báo cáo xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tiếp tục kiện toàn bộ phận Thường trực Ủy ban (đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội phê chuẩn thêm Phó Chủ nhiệm Ủy ban phù hợp với số lượng đã được duyệt đầu nhiệm kỳ). 

Ngoài ra, Thường trực Ủy ban đã phối hợp cùng Ban Công tác đại biểu, Văn phòng Quốc hội trong việc bảo đảm chế độ, chính sách, điều kiện làm việc, công tác cho các đồng chí trong Thường trực Ủy ban; phối hợp cùng Văn phòng Quốc hội trong công tác quy hoạch, bổ nhiệm, tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng công chức tại Vụ Pháp luật nhằm góp phần nâng cao năng lực cho bộ phận giúp việc trực tiếp cho hoạt động của Ủy ban.
3. Một số tồn tại, hạn chế

Do khối lượng công việc mà Ủy ban Pháp luật phải đảm nhiệm từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3 là quá lớn, trong khi yêu cầu về tiến độ và thời gian hoàn thành hết sức khẩn trương; số lượng thành viên Thường trực Ủy ban còn thiếu và chưa được kiện toàn đủ các chức danh cần thiết; nhiều thành viên Ủy ban lần đầu tham gia hoạt động của Quốc hội và lại đảm nhiệm nhiều vị trí quan trọng tại các cơ quan, địa phương nên đã làm ảnh hưởng nhất định đến chất lượng, hiệu quả thực hiện các nhiệm vụ của Ủy ban.

Tại các phiên họp toàn thể của Ủy ban, vẫn còn một số thành viên chưa bố trí được thời gian tham dự đầy đủ; tình trạng thành viên vắng một số buổi họp còn nhiều, có thành viên vắng cả phiên họp. Việc tham gia ý kiến tại các phiên họp cũng chưa thật sôi nổi một phần do tài liệu của các cơ quan gửi đến Ủy ban còn muộn, không đủ thời gian để đại biểu nghiên cứu kỹ, phần khác là do một số thành viên cũng chưa chủ động, chưa dành ưu tiên cho công việc của Ủy ban. Do đó, có những trường hợp đại biểu là thành viên Ủy ban không tham dự họp hoặc không tham gia thảo luận, tham gia ý kiến về các nội dung thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách tại các phiên họp toàn thể của Ủy ban, nhưng khi ra phát biểu tại Quốc hội, lại có những ý kiến khác với quan điểm của tập thể Ủy ban đã biểu quyết.
Bên cạnh đó, do khối lượng công việc về xây dựng pháp luật còn quá nhiều, nên Ủy ban cũng chưa dành đủ thời gian để tổ chức các hoạt động giám sát theo quy định của pháp luật; đặc biệt là giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách chưa được triển khai thực hiện thường xuyên, kết quả giám sát chưa cao.

Việc thông tin, tuyên truyền về hoạt động của Ủy ban đến các thành viên của Ủy ban và đến các đại biểu Quốc hội nói chung để có sự thấu hiểu, chia sẻ với tính chất, yêu cầu công việc của Ủy ban tuy đã có nhiều cố gắng nhưng vẫn chưa đạt được hiệu quả như mong muốn.

Phương pháp làm việc của các nhóm, các bộ phận trong Thường trực Ủy ban cũng cần được tiếp tục cải tiến để bảo đảm có sự phối hợp nhịp nhàng, ăn ý hơn với các cơ quan, tổ chức, đặc biệt là với các cơ quan của Chính phủ nhằm tạo sự thống nhất, đồng thuận cao, nâng cao hiệu quả giải quyết công việc.

III. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

Trên cơ sở kết quả đã đạt được, trong thời gian từ nay đến kỳ họp thứ 4 của Quốc hội, Ủy ban Pháp luật sẽ tiếp tục cố gắng khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên để tập trung hoàn thành tốt các nhiệm vụ sau đây:
1. Về công tác xây dựng pháp luật

- Chủ trì phối hợp với cơ quan chủ trì thẩm tra và các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật văn bản đối với 13 luật, 5 nghị quyết trước và sau khi trình Quốc hội thông qua (tại kỳ họp thứ 3); trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực và làm các thủ tục ban hành, công bố đúng thời hạn.
- Tham mưu, giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018; tiếp tục theo dõi, đôn đốc bảo đảm tiến độ thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh trong các tháng cuối năm 2017, định kỳ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Căn cứ vào quy định của Luật Tổ chức Quốc hội, Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, Ủy ban Pháp luật sẽ chủ trì thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 về lĩnh vực do Ủy ban phụ trách và các tờ trình, báo cáo theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, bao gồm:

+ Dự án Luật Hành chính công;

+ Dự án Luật Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt;
+ Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về cơ cấu, tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của Ban Công tác đại biểu Quốc hội; 

+ Dự thảo Nghị quyết liên tịch giữa Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quy định chi tiết một số điều của Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (về việc tiếp xúc cử tri);

+ Các dự án khác được bổ sung vào chương trình (nếu có).

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật Tố cáo (sửa đổi) được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 3.

- Tham gia thẩm tra, chỉnh lý bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của hệ thống pháp luật đối với các dự án luật, pháp lệnh trình Quốc hội xem xét, thông qua.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan khác của Quốc hội giúp Đảng đoàn Quốc hội xây dựng dự thảo báo cáo, tờ trình Bộ Chính trị về các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết và các nội dung khác liên quan đến công tác xây dựng pháp luật, hoàn thiện tổ chức bộ máy nhà nước (trước kỳ họp Quốc hội thứ 4 và khi được phân công). 

- Chủ trì phối hợp với cơ quan chủ trì thẩm tra và các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật văn bản đối với các luật, nghị quyết trước và sau khi trình Quốc hội thông qua (tại kỳ họp thứ 4); các pháp lệnh trước và sau khi trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua; trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực hoặc ban hành, làm các thủ tục ban hành, công bố đúng thời hạn. 

2. Về công tác giám sát, khảo sát

- Tham gia các hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo chương trình hoạt động giám sát năm 2017 thuộc phần trách nhiệm được giao; trong đó tập trung tham gia thực hiện và chủ trì tham mưu về nội dung, giúp Quốc hội thực hiện thành công cuộc giám sát chuyên đề về “việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016”.

- Thẩm tra các báo cáo của Chính phủ về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của Chính phủ năm 2017; báo cáo về tình hình thi hành Hiến pháp, luật, nghị quyết của Quốc hội và các nội dung khác khi được Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội phân công.

- Thực hiện giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh thuộc lĩnh vực Ủy ban Pháp luật phụ trách.

- Thực hiện việc tiếp nhận và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị gửi đến Ủy ban; theo dõi, đôn đốc giải quyết và tổ chức giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với một số trường hợp cụ thể (nếu xét thấy cần thiết).

- Tổ chức các Đoàn khảo sát để có thêm thông tin phục vụ việc thẩm tra, chỉnh lý dự án Luật Tố cáo (sửa đổi), Luật Hành chính công, Luật Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt hoặc về các nội dung phát sinh khác đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của Ủy ban.

3. Về các vấn đề quan trọng khác

- Thẩm tra các nội dung phục vụ việc thực hiện chức năng quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước thuộc thẩm quyền của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, bao gồm:

+ Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội phê duyệt Đề án vị trí việc làm của Kiểm toán Nhà nước;

+ Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tổng số biên chế của Kiểm toán Nhà nước;

+ Các đề án của Chính phủ về thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; xử lý tranh chấp về địa giới đơn vị hành chính giữa các địa phương (nếu có).

- Nghiên cứu, tham mưu cho Đảng đoàn Quốc hội, lãnh đạo Quốc hội về những nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách hoặc khi được phân công.

4. Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế

- Tổ chức Đoàn nghiên cứu tìm hiểu chính sách, kinh nghiệm mô hình hành chính công phục vụ việc thẩm tra dự án Luật Hành chính công tại Canada, Hoa Kỳ (quý III/2017); cử thành viên tham gia các đoàn công tác, nghiên cứu, khảo sát ở nước ngoài do các cơ quan, tổ chức khác tổ chức khi có yêu cầu.

- Đón tiếp và làm việc với các đoàn đại biểu nước ngoài sang thăm và làm việc với Ủy ban Pháp luật hoặc theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đề nghị của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội và các cơ quan, tổ chức hữu quan.

- Phối hợp với Dự án “Quản trị Nhà nước nhằm tăng trưởng toàn diện” (GIG – Hoa Kỳ) tổ chức khảo sát việc nghiên cứu xây dựng quy trình thực hiện phiên giải trình của Ủy ban Pháp luật; tổ chức tọa đàm về Hoàn thiện quy trình thực hiện phiên giải trình; tập huấn về kỹ năng thực hiện phiên giải trình cho các cơ quan, tổ chức có liên quan.

- Phối hợp với Dự án “Phát triển lập pháp quốc gia tại Việt Nam” (NLD – Canada) tổ chức tập huấn về kỹ thuật thể hiện trong các văn bản quy phạm pháp luật của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Tạo điều kiện để các thành viên Ủy ban tham gia hoạt động của các nhóm Nghị sĩ hữu nghị (theo kế hoạch của từng Nhóm).

5. Một số hoạt động khác

- Tổ chức các phiên họp toàn thể Ủy ban, họp Thường trực Ủy ban Pháp luật mở rộng để thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 về lĩnh vực do Ủy ban phụ trách và các tờ trình, báo cáo theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
- Tiếp tục duy trì nền nếp hoạt động và giao ban công việc của Thường trực Ủy ban định kỳ vào tuần thứ 4 hàng tháng; giữ mối liên hệ thường xuyên với các thành viên Ủy ban qua hộp thư điện tử (eOffice); Thường trực Ủy ban cũng giữ mối quan hệ, phối hợp tốt với các Ủy ban khác của Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ… trong việc thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban theo quy định của pháp luật.

- Phối hợp với các cơ quan liên quan báo cáo xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tiếp tục kiện toàn bộ phận Thường trực Ủy ban (đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội phê chuẩn thêm Phó Chủ nhiệm Ủy ban, bổ sung thêm Ủy viên Thường trực phù hợp với số lượng đã được duyệt đầu nhiệm kỳ).

- Chuẩn bị xây dựng quy hoạch nhân sự đại biểu Quốc hội chuyên trách và cán bộ lãnh đạo Ủy ban Pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV và rà soát, bổ sung quy hoạch nhiệm kỳ khóa XIV.

- Phối hợp cùng Văn phòng Quốc hội trong công tác quy hoạch, bổ nhiệm, tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng công chức tại Vụ Pháp luật và quy hoạch cấp ủy của Chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020.
- Thực hiện các công việc khác do Lãnh đạo Quốc hội giao.

*

*           *

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác của Ủy ban từ sau kỳ họp thứ 2 (tháng 11/2016) đến kỳ họp thứ 3 của Quốc hội (tháng 5/2017) và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2017, Ủy ban Pháp luật xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
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�Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 3 (tháng 01/2017); lần thứ 4 (tháng 3/2017); lần thứ 5 (tháng 4/2017).


�Tổ chức họp Thường trực Ủy ban Pháp luật (mở rộng) để thẩm tra 02 Đề án của Kiểm toán Nhà nước (tháng 12/2016); thẩm tra Tờ trình của Chính phủ về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định xử lý kỷ luật hành chính đối với cán bộ, công chức đã nghỉ hưu (tháng 01/2017).





