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BÁO CÁO 

Công tác của Ủy ban Tư pháp từ kỳ họp thứ hai (tháng 10/2016) 
đến kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017) của Quốc hội khóa XIV 
và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2017

Thực hiện quy định của Luật tổ chức Quốc hội, Ủy ban Tư pháp (UBTP) xin báo cáo Quốc hội kết quả công tác từ kỳ họp thứ hai (tháng 10/2016) đến kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017) của Quốc hội khóa XIV và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2017 của Ủy ban như sau: 

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC

1. Công tác xây dựng pháp luật
Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và năm 2017 của Quốc hội, theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH), UBTP đã tổ chức phiên họp toàn thể và nhiều phiên họp Thường trực Ủy ban để thẩm tra, chuẩn bị báo cáo về các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết để trình Quốc hội, UBTVQH, cụ thể như sau:
1.1. Về các dự án luật do UBTP chủ trì thẩm tra
- Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2015: Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBTVQH, Thường trực UBTP đã phối hợp chặt chẽ với cơ quan soạn thảo và các cơ quan, tổ chức hữu quan chủ trì tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13, trình UBTVQH tại các phiên họp thứ 7, 9 và 10, gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội và các cơ quan có liên quan vào tháng 3 năm 2017, trình xin ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tháng 4 năm 2017. 
- Dự án Luật biện pháp khẩn cấp tạm thời trước khi khởi kiện: Ngày 29/3/2017, UBTP đã tổ chức Phiên họp toàn thể để thẩm tra dự án Luật biện pháp khẩn cấp tạm thời trước khi khởi kiện. Theo đề xuất của UBTP, UBTVQH đã có Nghị quyết số 379/2017/NQ-UBTVQH14 ngày 04/5/2017 điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, theo đó đưa ra khỏi Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 dự án Luật biện pháp khẩn cấp tạm thời trước khi khởi kiện. 
- Dự án Luật phòng, chống tham nhũng (sửa đổi), dự án Luật lý lịch tư pháp (sửa đổi): UBTP đang tiến hành nghiên cứu, chuẩn bị thẩm tra.  
1.2. Về các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết do UBTP tham gia thẩm tra
Bên cạnh việc chủ trì thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật theo sự phân công của UBTVQH, UBTP còn tham gia thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết do các Ủy ban khác chủ trì thẩm tra, chỉnh lý. Trong thời gian qua, Thường trực UBTP đã tích cực nghiên cứu, thảo luận để chuẩn bị ý kiến tham gia thẩm tra bằng văn bản hoặc cử đại diện Thường trực UBTP dự các cuộc họp để phát biểu ý kiến về nhiều dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết do các cơ quan khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra như: dự án Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi), dự án Luật Trợ giúp pháp lý (sửa đổi), dự án Luật Công an xã, dự án Luật Cảnh vệ, dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tố cáo, Tờ trình về đề nghị điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 và đề nghị, kiến nghị Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, dự thảo Nghị quyết của UBTVQH về mức thu, miễn, giảm thu nộp, quản lý và sử dụng án phí, lệ phí Tòa án, dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng,… 
Đồng thời, Thường trực UBTP cũng tổ chức nghiên cứu để chủ động phối hợp thẩm tra với các cơ quan của Quốc hội đối với các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết khác trình Quốc hội, UBTVQH.  
2. Công tác giám sát và khảo sát

Thực hiện Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân và thực hiện Chương trình công tác năm 2017, UBTP đã tiến hành các hoạt động giám sát, khảo sát sau đây: 
2.1. Giám sát thường xuyên

UBTP đã thường xuyên giám sát việc thực hiện luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của UBTVQH thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách; giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, bộ, cơ quan ngang bộ thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách, của Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; giám sát việc phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng.  

2.2. Giám sát, khảo sát chuyên đề
Thường trực UBTP đề xuất nội dung giám sát của Quốc hội, UBTVQH năm 2018 để Quốc hội, UBTVQH xem xét, lập dự kiến Chương trình hoạt động giám sát năm 2018 của Quốc hội, UBTVQH.  

Trước tình trạng xâm hại tình dục trẻ em có nhiều diễn biến phức tạp, được sự đồng ý của UBTVQH, UBTP đã phối hợp với Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng tổ chức phiên họp với các cơ quan, tổ chức hữu quan để nghe báo cáo và trao đổi về “Việc chấp hành các quy định của pháp luật về đấu tranh phòng, chống tội phạm xâm hại tình dục trẻ em”. Sau phiên họp, UBTP đã ban hành Kiến nghị gửi Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an và các cơ quan hữu quan khác nhằm nâng cao hiệu quả đấu tranh phòng, chống tội phạm xâm hại tình dục trẻ em.

UBTP đã ban hành và triển khai Kế hoạch khảo sát của UBTP về “Việc chấp hành các quy định của pháp luật về phòng, chống mua bán người”, tại các tỉnh, thành phố: Lạng Sơn, Lào Cai, An Giang và Cần Thơ vào cuối tháng 3/2017 và đầu tháng 4/2017.
UBTP đã cử đại diện Thường trực UBTP tham gia các Đoàn giám sát của Quốc hội năm 2017 về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 - 2016” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2016”.  
Ngoài ra, Thường trực Ủy ban đã trả lời các kiến nghị của cử tri thuộc lĩnh vực UBTP phụ trách.
2.3. Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức
UBTP tiếp tục thực hiện công tác tiếp nhận, nghiên cứu, phân loại, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức gửi đến UBTP. UBTP thường xuyên theo dõi, đôn đốc các cơ quan tư pháp giải quyết các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị. UBTP cũng tổ chức nghiên cứu hồ sơ đối với một số vụ án cụ thể. Đồng thời, để nâng cao chất lượng công tác xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức, Thường trực UBTP đã tích cực phối hợp với Ban Dân nguyện của UBTVQH và Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
Trong thời gian từ tháng 10 năm 2016 đến tháng 5 năm 2017, UBTP đã tiếp nhận tổng số 2.021 đơn của cá nhân, cơ quan, tổ chức gửi đến. Qua phân loại, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo, UBTP đã ban hành 262 văn bản gửi đến các cơ quan để đề nghị giải quyết theo thẩm quyền như: Bộ Công an, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Tư pháp và một số cơ quan hữu quan. UBTP đã nhận được 61 văn bản của các cơ quan thông báo tình hình, kết quả giải quyết đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo do UBTP chuyển đến.  
3. Công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế

Thực hiện Chương trình công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế, thời gian qua UBTP đã tiến hành các hoạt động như sau:

3.1. Công tác đối ngoại

Đại diện UBTP đã tiếp và làm việc với Phái đoàn EU và Đại sứ quán một số nước thành viên EU; tiếp và làm việc với Đại sứ Thụy Sỹ tại Việt Nam; tiếp và làm việc với Đoàn đại biểu của Hội đồng Tư pháp và Học viện Tư pháp nước Cộng hòa Slovakia, nhân dịp chuyến thăm và làm việc của Đoàn tại Việt Nam từ ngày 02 đến ngày 08/5/2017.

Thực hiện sự phân công của lãnh đạo Quốc hội, đại diện Thường trực UBTP đã tham gia Đoàn cấp cao đi Ấn Độ, Các Tiểu Vương quốc Ả-rập Thống nhất (UAE); tham gia Hội nghị liên minh Nghị viện thế giới tại Bangladesh; tham gia tiếp Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào sang thăm hữu nghị chính thức nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam từ ngày 05 đến ngày 10/3/2017.  
UBTP đã tổ chức Đoàn đi Nhật Bản để nghiên cứu, khảo sát và trao đổi kinh nghiệm xây dựng pháp luật về phòng, chống tham nhũng, làm việc với các cơ quan hữu quan và Ủy ban tương ứng của Nghị viện Nhật Bản, thời gian từ ngày 27/11/2016 đến ngày 04/12/2016.  

Năm 2017, UBTP đã ban hành Đề án và đang triển khai thực hiện các thủ tục để tổ chức Đoàn công tác đi Anh và Hungary nghiên cứu, khảo sát và trao đổi kinh nghiệm xây dựng pháp luật về lý lịch tư pháp; việc áp dụng biện pháp khẩn cấp tạm thời; trình tự, thủ tục giải quyết vụ việc dân sự, vụ án hình sự, án lệ và làm việc với các cơ quan hữu quan và Ủy ban tương ứng của Nghị viện hai nước. 
3.2. Hợp tác quốc tế

UBTP tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan triển khai thực hiện Dự án quản trị Nhà nước nhằm tăng trưởng toàn diện (GIG). 
4. Các công tác khác 

Ngoài những nhiệm vụ chủ yếu đã nêu ở trên, UBTP còn thực hiện một số công tác khác, cụ thể như sau:

- Thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của UBTVQH ban hành Quy chế phối hợp giữa Tòa án nhân dân tối cao và Bộ Quốc phòng trong việc quản lý các Tòa án Quân sự về tổ chức.   

- Thẩm tra Tờ trình của Tòa án nhân dân tối cao về Đề án vị trí việc làm của Tòa án nhân dân; thẩm tra Tờ trình của Tòa án nhân dân tối cao đề nghị UBTVQH cử thành viên Hội đồng tuyển chọn, giám sát thẩm phán quốc gia.
- Họp với Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Tư pháp và các cơ quan hữu quan về kinh phí, cơ sở vật chất phục vụ công tác của các cơ quan tư pháp; chuẩn bị ý kiến của Thường trực UBTP về kinh phí, cơ sở vật chất phục vụ công tác của các cơ quan tư pháp.
- Phối hợp với Thanh tra Chính phủ, cử đại diện Thường trực UBTP tham gia chủ trì Hội thảo quốc tế APEC về tăng cường sự tham gia của xã hội trong phòng, chống tham nhũng, tại thành phố Nha Trang (ngày 18/02/2017).  
- Trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ hai và sau kỳ họp thứ hai Quốc hội khóa XIV thuộc lĩnh vực UBTP phụ trách. 
- Trả lời Công văn số 410/UBKT14 ngày 25/4/2017 về việc xin ý kiến giải quyết các vụ án tàng trữ, vận chuyển, buôn bán pháo nổ và thuốc lá điếu nhập lậu trong nội địa.
- Xây dựng Báo cáo của UBTP về thực hiện phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”; phát huy vai trò của Nhân dân góp phần đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. 
- Ban hành Kế hoạch công tác của UBTP năm 2017.
- Xây dựng và phát hành cuốn Danh bạ thành viên Ủy ban Tư pháp nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV (2016 - 2021).     
- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên, các nhiệm vụ khác của Ủy ban, Thường trực Ủy ban và nhiệm vụ do Đảng đoàn Quốc hội, UBTVQH giao. 
5. Đánh giá chung về kết quả công tác của UBTP

5.1. Về ưu điểm

Nhìn chung, trong việc tổ chức thực hiện các chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật và theo sự phân công của Quốc hội, UBTVQH, UBTP đã tổ chức triển khai các mặt công tác và hoàn thành công việc với tinh thần trách nhiệm cao, chất lượng tốt, đúng tiến độ, góp phần vào việc hoàn thành nhiệm vụ chung của Quốc hội. 

Về công tác xây dựng pháp luật: Các dự án luật, dự thảo nghị quyết do UBTP chủ trì thẩm tra, chỉnh lý, hoàn thiện đều bảo đảm thể chế hóa đúng đắn, kịp thời đường lối, chính sách của Đảng, Hiến pháp năm 2013, bám sát yêu cầu của đời sống kinh tế - xã hội theo định hướng, yêu cầu đổi mới của Đảng và nhiệm vụ cải cách tư pháp, tuân thủ đúng trình tự, thủ tục theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm tính khả thi và tính thống nhất của hệ thống pháp luật. UBTP đã tổ chức khảo sát thực tiễn để thu thập thông tin, tổ chức tọa đàm, hội thảo để tranh thủ ý kiến của các nhà khoa học, các chuyên gia, các nhà hoạt động thực tiễn nhằm phục vụ cho công tác nghiên cứu, thẩm tra các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội, UBTVQH. Đặc biệt đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự năm 2015, dưới sự chỉ đạo của UBTVQH, UBTP đã chủ động tích cực phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức hữu quan trong việc tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật; tổ chức nhiều cuộc họp, cuộc tọa đàm liên quan đến dự án Luật để các chuyên gia, nhà khoa học đóng góp ý kiến. Thường xuyên báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị và UBTVQH. Đến nay, dự án Luật đã được tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện để trình Quốc hội xem xét, thông qua vào kỳ họp thứ ba, tháng 5/2017.
Về công tác giám sát, khảo sát: Căn cứ vào Chương trình giám sát của Quốc hội, UBTVQH năm 2017, UBTP đã xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình giám sát, khảo sát cụ thể của Ủy ban. Nội dung giám sát, khảo sát tập trung vào những lĩnh vực thuộc thẩm quyền, có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng kịp thời đòi hỏi của thực tiễn. Đặc biệt cuộc họp giữa UBTP, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng với các cơ quan, tổ chức hữu quan về “Việc chấp hành các quy định của pháp luật về đấu tranh phòng, chống tội phạm xâm hại tình dục trẻ em” và cuộc khảo sát về “Việc chấp hành các quy định của pháp luật về phòng, chống mua bán người” tại một số địa phương đã đem lại kết quả tích cực, đã thu thập được nhiều thông tin từ thực tiễn, có giá trị thiết thực để phục vụ cho công tác xây dựng pháp luật và qua đó kịp thời kiến nghị với các cơ quan có thẩm quyền những giải pháp cụ thể nhằm tăng cường trách nhiệm và hiệu quả của công tác phòng, chống tội phạm nói chung và công tác phòng, chống tội phạm xâm hại tình dục và mua bán người nói riêng. 
Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế: UBTP bảo đảm đúng mục tiêu, nguyên tắc hoạt động đối ngoại của Đảng và Nhà nước, tuân thủ đúng Quy chế hoạt động đối ngoại của Quốc hội, triển khai thực hiện tốt chương trình, kế hoạch đã đặt ra; qua đó, đã tiếp thu có chọn lọc kinh nghiệm của nước ngoài, góp phần tích cực vào việc thực hiện công tác xây dựng pháp luật, giám sát, nghiên cứu tiếp tục đổi mới hoạt động của Ủy ban, đồng thời tăng cường hoạt động hợp tác hữu nghị và đối ngoại. 
Về thực hiện Quy chế làm việc của UBTP: cơ bản các thành viên UBTP chấp hành nghiêm chỉnh Quy chế, tham gia đầy đủ các phiên họp toàn thể, họp Thường trực Ủy ban mở rộng, khảo sát ở địa phương. Nhiều thành viên Ủy ban đã tích cực tham gia, đóng góp ý kiến với chất lượng cao.
5.2. Về hạn chế, khó khăn
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác của UBTP cũng còn những hạn chế, khó khăn, đó là đa số thành viên Ủy ban hoạt động kiêm nhiệm ở nhiều lĩnh vực khác nhau, một số thành viên lần đầu tham gia Quốc hội; bộ máy giúp việc của Ủy ban đang trong quá trình tiếp tục kiện toàn; điều kiện bảo đảm về kinh phí hoạt động, trang thiết bị, phương tiện làm việc còn hạn chế nên đã ảnh hưởng tới kết quả hoạt động của UBTP. 

Trong công tác xây dựng pháp luật, UBTP gặp một số khó khăn như: vẫn còn việc cơ quan trình dự án luật có chất lượng chưa bảo đảm hoặc chưa đủ các điều kiện theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, dẫn đến tại phiên họp thẩm tra của UBTP, cơ quan chủ trì soạn thảo phải xin chưa trình dự án luật. Công tác tham gia thẩm tra các dự án, báo cáo do Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban khác chủ trì thẩm tra tuy đã được quan tâm, nhưng do áp lực của công việc và thời gian nên việc tổ chức các phiên họp Thường trực Ủy ban để chuẩn bị ý kiến tham gia thẩm tra chưa thực hiện được nhiều.    
Do khối lượng công việc trong công tác xây dựng pháp luật lớn nên Ủy ban chưa tổ chức được giám sát chuyên đề. Việc xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức còn hạn chế; chưa có điều kiện nghiên cứu sâu để tổ chức phiên họp với các cơ quan hữu quan làm rõ việc giải quyết vụ án của các cơ quan có thẩm quyền, làm cơ sở để quyết định tiến hành việc giám sát. 

II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017
1. Công tác xây dựng pháp luật
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 22/2016/QH14 ngày 29/7/2016 của Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017; Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 (khi được Quốc hội thông qua),... dự kiến từ nay đến hết năm 2017, UBTP có nhiệm vụ chủ trì thẩm tra, chỉnh lý và tham gia thẩm tra đối với các dự án luật, dự thảo nghị quyết, cụ thể như sau:
1.1. Các dự án luật, dự thảo nghị quyết do UBTP chủ trì thẩm tra, chỉnh lý
- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13 đã trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ hai (tháng 10/2016) dự kiến trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017). 
- Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13; dự kiến Quốc hội cho ý kiến và xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017).    
- Luật Phòng, chống tham nhũng (sửa đổi), dự kiến trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ tư (tháng 10/2017).  
- Luật Lý lịch tư pháp (sửa đổi) (hoặc Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Lý lịch tư pháp), dự kiến trình Quốc hội tại kỳ họp thứ tư (tháng 10/2017). 

1.2. Các dự án luật, dự thảo nghị quyết do UBTP tham gia thẩm tra
a) Các dự án luật trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017):

- Luật Công an xã;

- Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi);

- Luật Cảnh vệ;
- Luật Trợ giúp pháp lý (sửa đổi);

- Luật Quy hoạch;

- Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018.
b) Các dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017):

- Luật Bảo vệ bí mật Nhà nước;

- Luật Cạnh tranh (sửa đổi);

- Luật Quản lý nợ công (sửa đổi);

- Luật Bảo vệ và phát triển rừng (sửa đổi);

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tố cáo.
c) Các dự án luật trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ tư (tháng 10/2017):

- Luật Bảo vệ bí mật Nhà nước;

- Luật Cạnh tranh (sửa đổi);

- Luật Quản lý nợ công (sửa đổi);

- Luật Bảo vệ và phát triển rừng (sửa đổi);

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tố cáo.

d) Dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ tư (tháng 10/2017):

- Luật Hành chính công.  
Đối với các dự án luật, dự thảo nghị quyết do UBTP tham gia thẩm tra theo sự phân công của UBTVQH, Thường trực UBTP đã và đang tích cực, chủ động tổ chức việc nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến tham gia bằng văn bản; cử đại diện Thường trực Ủy ban tham dự và phát biểu ý kiến tại các phiên họp thẩm tra của Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội. Đồng thời, tổ chức nghiên cứu và có ý kiến về các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết khác trình Quốc hội, UBTVQH cho ý kiến và xem xét thông qua.  
2. Công tác giám sát và khảo sát

2.1. Giám sát thường xuyên

- Giám sát việc thực hiện luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của UBTVQH về hình sự, tố tụng hình sự, tố tụng dân sự, tố tụng hành chính, thi hành án, bổ trợ tư pháp, phòng, chống tham nhũng, tổ chức bộ máy của cơ quan tư pháp; giám sát hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án, bổ trợ tư pháp; giám sát việc phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng. 
- Giám sát văn bản của các cơ quan hữu quan thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
- Họp UBTP thẩm tra các Báo cáo của Chính phủ về công tác phòng ngừa, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác thi hành án, công tác phòng, chống tham nhũng; Báo cáo công tác của Chánh án Tòa án nhân tối cao; Báo cáo công tác của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Báo cáo giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân năm 2017. Dự kiến trình các Báo cáo thẩm tra tại phiên họp của UBTVQH tháng 9 và tháng 10 năm 2017 và hoàn thiện các Báo cáo thẩm tra để trình Quốc hội tại kỳ họp thứ tư (10/2017).    
- Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách. Tiếp tục thực hiện công tác tiếp nhận, nghiên cứu, phân loại, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức gửi đến UBTP.
- Nghiên cứu và tổ chức giám sát việc giải quyết một số vụ việc, vụ án cụ thể khi thấy cần thiết hoặc được Quốc hội, UBTVQH giao.
2.2. Giám sát, khảo sát chuyên đề 
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch khảo sát về “Tình hình chấp hành pháp luật trong công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác phòng, chống tham nhũng; công tác điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án”, dự kiến khảo sát tại một số địa phương trong tháng 8/2017. 
- Căn cứ vào các nghị quyết của Quốc hội và UBTVQH về hoạt động giám sát năm 2017 và điều kiện cụ thể, UBTP xây dựng kế hoạch triển khai giám sát, khảo sát về những nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách.

- Cử thành viên Ủy ban tham gia các hoạt động giám sát của Quốc hội, UBTVQH theo sự phân công.
3. Công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế
- Tổ chức Đoàn của UBTP đi Vương quốc Anh và Cộng hòa Hungary nghiên cứu, khảo sát và trao đổi kinh nghiệm xây dựng pháp luật về lý lịch tư pháp; việc áp dụng biện pháp khẩn cấp tạm thời; trình tự, thủ tục giải quyết vụ việc dân sự, vụ án hình sự, án lệ và làm việc với các cơ quan hữu quan và Ủy ban tương ứng của Nghị viện hai nước. 
- Tiếp và làm việc với một số cơ quan, tổ chức nước ngoài theo chương trình công tác của Ủy ban hoặc theo chương trình đối ngoại của Quốc hội, khi được lãnh đạo Quốc hội đồng ý. 
- Tiếp tục triển khai thực hiện Dự án quản trị Nhà nước nhằm tăng trưởng toàn diện (GIG).  

4. Về các công tác khác
- Thẩm tra Tờ trình của Viện kiểm sát nhân dân tối cao về Đề án vị trí việc làm của Viện kiểm sát nhân dân.

- Tổ chức hội nghị về “Công tác phối hợp giữa Ủy ban Tư pháp với các Đoàn Đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội trong công tác tiếp nhận, xử lý đơn và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực tư pháp”. 
- Tổ chức Hội nghị về “Công tác phối hợp giữa Ủy ban Tư pháp với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố trong công tác giám sát tư pháp”.  

- Thẩm tra Tờ trình của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao đề nghị Quốc hội phê chuẩn việc bổ nhiệm Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao.

- Tổ chức một số hội thảo, tọa đàm khoa học liên quan đến các nội dung thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
- Tiếp tục nghiên cứu và đổi mới phương thức hoạt động nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả trong việc thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban và Thường trực Ủy ban. Chủ động phối hợp với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội, các Ban và Viện nghiên cứu lập pháp của UBTVQH, các Đoàn đại biểu Quốc hội trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban. 
- Triển khai thực hiện Hướng dẫn công tác quy hoạch Đại biểu Quốc hội chuyên trách và cán bộ lãnh đạo quản lý ở Quốc hội giai đoạn 2017 - 2011 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV theo chỉ đạo của Đảng đoàn Quốc hội.
- Thường trực UBTP tiếp tục phối hợp với Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội để sắp xếp, củng cố, kiện toàn tổ chức, hoạt động của Vụ Tư pháp.

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội trong việc tiếp tục bổ sung cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc cho Thường trực UBTP và Vụ Tư pháp. 

- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên, các nhiệm vụ khác của Ủy ban, Thường trực Ủy ban và nhiệm vụ do Đảng đoàn Quốc hội, UBTVQH, lãnh đạo Quốc hội giao. 
Trên đây là Báo cáo công tác của Ủy ban Tư pháp từ kỳ họp thứ hai (tháng 10/2016) đến kỳ họp thứ ba (tháng 5/2017) của Quốc hội khoá XIV và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2017. Xin kính trình Quốc hội xem xét./. 
	Nơi nhận:

- ĐBQH khóa XIV (để báo cáo);

- Văn phòng Quốc hội (để phối hợp);

- Vụ Tổng hợp - VPQH (để biết);

- Lưu: HC, TP.
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