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Kính gửi:   Các vị đại biểu Quốc hội,
Chiều ngày 29/5/2017, Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về dự thảo Luật Du lịch (sửa đổi). Các đại biểu thống nhất cao với những nội dung cơ bản và cho ý kiến vào một số điều, khoản cụ thể để hoàn thiện dự thảo Luật trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp này. Ngay sau phiên thảo luận tại Hội trường, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến các vị đại biểu Quốc hội; gửi phiếu xin ý kiến đại biểu Quốc hội về một số nội dung còn có ý kiến khác nhau của dự thảo Luật.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo giải trình, tiếp thu và chỉnh lý dự thảo Luật Du lịch (sửa đổi) như sau:
I. VỀ CÁC NỘI DUNG ĐỀ NGHỊ TẬP TRUNG THẢO LUẬN VÀ XIN Ý KIẾN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
1. Về nguyên tắc phát triển du lịch (Điều 4) 
Có ý kiến cho rằng nội dung khoản 1, khoản 2 còn trùng lắp và đề nghị bổ  sung nguyên tắc phát triển du lịch theo hướng khai thác liên kết hiệu quả, tính khác biệt, đặc thù của vùng, miền.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến xác đáng này, chỉ đạo rà soát, chỉnh lý khoản 1, khoản 2 đảm bảo nội dung không bị trùng lắp; đồng thời bổ sung nguyên tắc khai thác lợi thế của từng địa phương và tăng cường liên kết vùng vào khoản 2 Điều 4 của dự thảo Luật.
2. Về đô thị du lịch (Mục 2 Chương IV)
Một số ý kiến đề nghị không quy định về đô thị du lịch, tuy nhiên, cũng có ý kiến đề nghị quy định về đô thị du lịch.

Do còn có ý kiến khác nhau, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Tổng thư ký Quốc hội gửi Phiếu xin ý kiến Quốc hội về việc quy định hoặc không quy định về đô thị du lịch. Kết quả phiếu xin ý kiến cho thấy, có 423 đại biểu trả lời, trong đó có 332 đại biểu (chiếm 78,5 %) tán thành không quy định về đô thị du lịch.
Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Luật Du lịch 2005 quy định về đô thị du lịch, nhưng qua hơn 10 năm thực hiện, có duy nhất Cửa Lò được công nhận danh hiệu này. Mặt khác, Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 và Luật Quy hoạch đô thị số 30/2009/QH12 không quy định về loại hình đô thị du lịch. Việc quy định đô thị du lịch như một danh hiệu nhưng không kèm theo cơ chế quản lý, chính sách hỗ trợ (quy phạm tùy nghi, không bắt buộc) thì không nên quy định trong văn bản luật. 
Trên cơ sở đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin phép Quốc hội không quy định nội dung về đô thị du lịch trong dự thảo Luật.
3. Về đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch (Điều 52a, 52b) 
Một số ý kiến đề nghị thực hiện việc đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch theo nguyên tắc tự nguyện; tuy nhiên, một số ý kiến lại thống nhất với việc đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch theo nguyên tắc bắt buộc. 

Do còn có ý kiến khác nhau, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Tổng thư ký Quốc hội gửi Phiếu xin ý kiến Quốc hội. Kết quả phiếu xin ý kiến cho thấy, có 423 đại biểu trả lời, trong đó có 214 đại biểu (chiếm 50,6%) tán thành quy định đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch theo nguyên tắc tự nguyện. 

Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: việc đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch cần được xem là nhu cầu, quyền lợi của doanh nghiệp. Việc xếp hạng cơ sở lưu trú du lịch theo nguyên tắc tự nguyện sẽ tạo điều kiện thuận lợi, tôn trọng, bảo vệ lợi ích, quyền tự do kinh doanh của doanh nghiệp; bảo đảm hoạt động kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch được vận hành theo quy luật thị trường, giảm tác động của biện pháp hành chính. Đồng thời, để đảm bảo chất lượng dịch vụ lưu trú du lịch, dự thảo Luật quy định: trước khi được đưa vào kinh doanh, cơ sở lưu trú du lịch phải đáp ứng điều kiện tối thiểu về cơ sở vật chất, kỹ thuật và dịch vụ phục vụ khách du lịch (điểm c khoản 1 Điều 49). Đây là điều kiện mà tất cả các cơ sở lưu trú du lịch (đăng ký xếp hạng hoặc không đăng ký xếp hạng) đều phải đạt được. Trên cơ sở đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho phép chỉnh lý Mục 3 Chương V như trong dự thảo Luật.
4. Về Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch (Mục 2 Chương VII)

Có ý kiến cho rằng cần nghiên cứu kỹ về nguồn thu để không tạo thêm gánh nặng cho doanh nghiệp và khách du lịch, đồng thời, nghiên cứu cách thức quản lý, điều hành để đảm bảo hiệu quả hoạt động của Quỹ. Một số ý kiến đề nghị bổ sung nguồn thu của Quỹ trích từ phí tham quan du lịch, phí thị thực nhập cảnh và khoản thu từ khách du lịch; có ý kiến đề nghị bổ sung quy định doanh nghiệp kinh doanh du lịch có trách nhiệm đóng góp vào Quỹ. 
Trong quá trình tiếp thu ý kiến đại biểu hoàn thiện dự thảo Luật Du lịch (sửa đổi), Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra lấy ý kiến các cơ quan của Chính phủ làm rõ nguồn thu của Quỹ. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo:

Về nguồn thu từ trích một phần phí tham quan du lịch, phí thị thực nhập cảnh: quán triệt tinh thần Nghị quyết 08-NQ/TW
 của Bộ Chính trị, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, ý kiến của cơ quan của Chính phủ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội cho phép bổ sung nguồn thu từ “trích một phần phí tham quan, phí cấp thị thực và các giấy tờ có liên quan đến xuất nhập cảnh Việt Nam cho người nước ngoài”
 vào nguồn thu của Quỹ; thủ tục cấp bổ sung thực hiện theo pháp luật về ngân sách nhà nước. 
Về nguồn thu từ doanh nghiệp và khách du lịch: khoản đóng góp bắt buộc từ khách du lịch sử dụng dịch vụ lưu trú hiện nay không có cơ sở pháp lý và không phù hợp với thông lệ quốc tế. Mặt khác, khi đi du lịch, khách du lịch đã phải trả các phí dịch vụ cho doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực du lịch và các lĩnh vực có liên quan. Các doanh nghiệp thực hiện nghĩa vụ với Nhà nước thông qua việc nộp thuế. 
Do vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, chỉnh lý Điều 70 như sau: 
Điều 70. Thành lập Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch

1. Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch là quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, do Thủ tướng Chính phủ thành lập, phê chuẩn điều lệ tổ chức và hoạt động.

2. Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch được miễn nộp thuế và các khoản nộp ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật.
3. Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch được hình thành từ các các nguồn sau đây: 

a) Vốn điều lệ do ngân sách nhà nước cấp;

b) Ngân sách nhà nước bổ sung hàng năm một phần trích từ nguồn thu phí thăm quan, phí cấp thị thực và các giấy tờ có liên quan đến xuất nhập cảnh Việt Nam cho người nước ngoài;

c) Nguồn tài trợ, đóng góp tự nguyện, hợp pháp của doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài; 
d) Các nguồn thu hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

4. Chính phủ quy định chi tiết khoản 3 Điều này. 
II. MỘT SỐ NỘI DUNG KHÁC
1. Về chính sách phát triển du lịch (Điều 5)
Có ý kiến cho rằng chính sách phát triển du lịch còn chung chung, không rõ cơ quan chịu trách nhiệm thi hành, đề nghị giao Chính phủ quy định chi tiết; bổ sung chính sách về thuế, ưu đãi về đầu tư, đất đai..., khuyến khích các tổ chức, cá nhân đầu tư cơ sở hạ tầng tại khu, điểm du lịch.

Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Luật Du lịch là luật chuyên ngành. Không thể xây dựng một Bộ luật về du lịch và quy định tất cả các vấn đề về đầu tư, xây dựng sân bay, cảng biển, hạ tầng giao thông, trạm dừng, nghỉ trên các tuyến giao thông, chính sách "mở cửa bầu trời", giá điện, chính sách phù hợp về thuế sử dụng đất... vì điều đó sẽ dẫn đến sự chồng chéo, mâu thuẫn trong hệ thống pháp luật, không phù hợp với thực tiễn và thông lệ quốc tế. 

Trong dự thảo Luật, nội dung về chính sách phát triển du lịch không chỉ được quy định tại Điều 5 mà còn được thể hiện tại một số điều, khoản khác như: giao Chính phủ xây dựng chính sách hỗ trợ phát triển sản phẩm du lịch chủ đạo (khoản 2 Điều 18); giao Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có chính sách hỗ trợ về trang thiết bị cần thiết ban đầu, hỗ trợ xúc tiến... để phát triển du lịch cộng đồng (khoản 2 Điều 19). Ngoài ra, quy định về trách nhiệm quản lý nhà nước của Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các Bộ, cơ quan ngang Bộ khác có liên quan (Điều 73, Điều 74) sẽ bảo đảm việc thực hiện nội dung chính sách được quy định tại Điều 5. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ như dự thảo Luật.  


2. Về quy hoạch du lịch (Mục 3 Chương III)

Một số ý kiến đề nghị rà soát các quy định về quy hoạch phát triển du lịch cho phù hợp, thống nhất với dự thảo Luật Quy hoạch. Có ý kiến đề nghị xem xét lại nội dung các quy định để bảo đảm tính khả thi.  
Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan soạn thảo rà soát, xây dựng nội dung quy hoạch về du lịch bảo đảm thống nhất với dự thảo Luật Quy hoạch. Tuy nhiên, ngày 12 tháng 6 năm 2017, tại Công văn số 135/UBTVQH14-TH, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã đề nghị Quốc hội cho phép chưa biểu quyết thông qua dự thảo Luật Quy hoạch tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV. Vì vậy, để đảm bảo việc triển khai quy hoạch du lịch trên thực tế khi dự thảo Luật Quy hoạch chưa được thông qua, đồng thời đảm bảo tính ổn định của Luật Du lịch trong thời gian tới, dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng quy định về nguyên tắc lập quy hoạch về du lịch (Điều 20), nội dung quy hoạch về du lịch (Điều 21), các vấn đề lập, quản lý và thực hiện quy hoạch về du lịch giao Chính phủ quy định chi tiết (Điều 22).   

3. Về điều kiện công nhận khu du lịch (Điều 26)
Có ý kiến đề nghị bổ sung điều kiện về diện tích và số lượng khách du lịch vào điều kiện công nhận khu du lịch.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: dự thảo Luật không quy định về diện tích và khả năng phục vụ (số lượt khách du lịch) là điều kiện công nhận khu du lịch như Luật Du lịch năm 2005 vì những lý do sau: (1) Diện tích lớn hay nhỏ và số lượng khách ít hay nhiều không phản ánh chính xác về bản chất, đặc điểm của khu du lịch; (2) Một số địa điểm du lịch có tài nguyên du lịch hấp dẫn nhưng không đủ điều kiện về diện tích sẽ không được công nhận; (3) Việc quy định có cơ sở lưu trú du lịch phục vụ cho một số lượng khách nhất định có thể dẫn đến tình trạng bất cập trong xây dựng cơ sở lưu trú, phá vỡ cảnh quan, môi trường của khu du lịch. Trên cơ sở đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị, không bổ sung điều kiện về diện tích và số lượng khách du lịch vào điều kiện công nhận khu du lịch.

 4. Về kinh doanh lữ hành (Mục 1 Chương V)
Có ý kiến đề nghị cần xem xét lại điều kiện kinh doanh lữ hành phải ký quỹ bởi trên thực tế quy định này chưa phát huy hiệu quả, gây khó khăn về vốn, ảnh hưởng đến tính cạnh tranh của doanh nghiệp. 


Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: kinh doanh dịch vụ lữ hành là ngành nghề kinh doanh có điều kiện (Phụ lục 4 ban hành kèm theo Luật Đầu tư số 67/2014/QH13) vì kinh doanh dịch vụ lữ hành tiềm ẩn rủi ro về tính mạng, sức khỏe, tinh thần của khách du lịch. Phần lớn các nước trên thế giới  quy định doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ lữ hành phải ký quỹ để bảo đảm nghĩa vụ bồi thường thiệt hại cho khách du lịch trong trường hợp bị thiệt hại về tính mạng, sức khỏe, tinh thần hoặc trong trường hợp doanh nghiệp bị phá sản. Trên cơ sở đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Luật. 

Có ý kiến cho rằng quy định hợp đồng phải được lập thành văn bản là lạc hậu, không phù hợp với quy định của Bộ luật Dân sự; trên thực tế, hợp đồng lữ hành được xác lập dưới nhiều hình thức như tin nhắn, email…
 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Bộ luật Dân sự quy định hợp đồng có thể được giao kết bằng 03 hình thức: hành vi cụ thể, lời nói (hợp đồng miệng) và văn bản. Căn cứ vào Bộ luật Dân sự, xuất phát từ nhu cầu thực tiễn, các luật chuyên ngành có thể quy định hợp đồng dân sự được thiết lập bằng một trong các hình thức trên. Khoản 1 Điều 119 Bộ luật Dân sự số 91/2015/QH13 quy định: giao dịch dân sự thông qua phương tiện điện tử dưới hình thức thông điệp dữ liệu theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử được coi là giao dịch bằng văn bản (thông điệp dữ liệu được thể hiện dưới hình thức trao đổi dữ liệu điện tử, chứng từ điện tử, thư điện tử, điện tín, điện báo, fax và các hình thức tương tự khác). Như vậy, dự thảo Luật quy định hợp đồng lữ hành được giao kết bằng văn bản là hoàn toàn phù hợp với Bộ luật Dân sự, pháp luật hiện hành và phù hợp thực tiễn. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị giữ như dự thảo Luật.

5. Về phân loại cơ sở lưu trú du lịch (Điều 48)

Có ý kiến cho rằng cần bổ sung loại hình condotel (khách sạn căn hộ) vào các loại hình cơ sở lưu trú du lịch. 

Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Điều 48 dự thảo Luật quy định các loại cơ sở lưu trú gồm: khách sạn, biệt thự du lịch, căn hộ du lịch, tàu thủy du lịch, nhà nghỉ du lịch, nhà ở có phòng cho khách du lịch thuê và bãi cắm trại du lịch. Bên cạnh đó, nhằm đảm bảo tính khái quát về các loại hình cơ sở lưu trú du lịch, khoản 8 Điều 48 dự thảo Luật quy định các loại cơ sở lưu trú du lịch khác, condotel là một trong các loại hình này. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho phép được giữ như Dự thảo. 
6. Về hướng dẫn viên du lịch
Có ý kiến đề nghị nâng điều kiện cấp thẻ của hướng dẫn viên du lịch quốc tế  từ cao đẳng lên đại học chuyên ngành du lịch. 


Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: hướng dẫn viên du lịch là một nghề, đòi hỏi cao cả về kiến thức và kỹ năng, nghiệp vụ. Hiện nay, với chức năng đào tạo nghề nghiệp, hệ thống các trường cao đẳng về du lịch có đủ khả năng đáp ứng yêu cầu của hướng dẫn viên du lịch quốc tế. Hơn nữa, việc quy định điều kiện về trình độ của hướng dẫn viên du lịch quốc tế như dự thảo Luật phù hợp với chiến lược phân luồng đào tạo của nước ta hiện nay, đáp ứng nhu cầu về số lượng cũng như chất lượng hướng dẫn viên trong thời gian tới. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị giữ như dự thảo Luật.
Có ý kiến đề nghị bỏ quy định ảnh chân dung màu 3cm x 4cm chụp trong thời gian không quá 6 tháng tính đến thời điểm nộp hồ sơ vì quá chi tiết và không có căn cứ xác minh thời gian chụp ảnh.


Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: một trong những yêu cầu của công tác xây dựng pháp luật là bảo đảm tính cụ thể. Theo đó, Luật quy định về thủ tục hành chính cần rõ ràng, minh bạch để thực hiện ngay, không cần chờ các văn bản hướng dẫn. Vì vậy, nhiều đạo luật mới được Quốc hội ban hành trong thời gian vừa qua khi quy định về thủ tục hành chính đều quy định chi tiết về thủ tục, hồ sơ (có kèm ảnh). Tiếp thu ý kiến của đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã nghiên cứu, chỉnh lý Dự thảo theo hướng chỉ quy định về kích cỡ ảnh 3cm x 4cm, không quy định về thời hạn 06 tháng để thống nhất với kỹ thuật văn bản ở các luật khác.

Có ý kiến đề nghị không quy định trách nhiệm của tổ chức xã hội - nghề nghiệp về hướng dẫn du lịch trong việc hòa giải tranh chấp giữa hướng dẫn viên với khách du lịch hoặc với doanh nghiệp tại khoản 4 Điều 66 dự thảo Luật.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin không quy định về nội dung này. 
7. Về quản lý nhà nước về du lịch (Chương VIII) 
Có ý kiến đề nghị cần điều chỉnh nội dung quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về du lịch của các bộ, ngành liên quan theo hướng chỉ quy định cụ thể trách nhiệm của Bộ chủ quản (Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) và một số bộ, ngành liên quan trực tiếp trong lĩnh vực du lịch như Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương, Bộ Ngoại giao. 

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến đại biểu, chỉnh lý nội dung Điều 74 như dự thảo Luật.
Có ý kiến đề nghị bổ sung trách nhiệm của Bộ Xây dựng vào điều luật quy định về trách nhiệm quản lý nhà nước về du lịch của các bộ, ngành. 
Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: khoản 2, 3, 4, 5 Điều 74 quy định trách nhiệm quản lý nhà nước của các bộ, ngành có liên quan trực tiếp trong lĩnh vực du lịch, trách nhiệm của các bộ, ngành khác được thể hiện tại khoản 1 Điều 74 dự thảo Luật: các Bộ, cơ quan ngang Bộ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn và theo sự phân công của Chính phủ có trách nhiệm phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc thực hiện quản lý nhà nước về du lịch. Quy định như vậy là đã bao quát và đầy đủ.
 
8. Về kinh doanh du lịch trực tuyến

Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về kinh doanh du lịch trực tuyến trong dự thảo Luật. 


Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, kinh doanh trực tuyến (kinh doanh online) đã được điều chỉnh bởi pháp luật về thương mại điện tử
. Theo đó, hình thức tổ chức hoạt động thương mại điện tử; giao kết hợp đồng, bao gồm chứng từ điện tử, đặt hàng trực tuyến trên website thương mại điện tử hoặc ứng dụng di động; quản lý các website thương mại điện tử… đã được quy định cụ thể và được áp dụng trong lĩnh vực kinh doanh du lịch trực tuyến. Giao dịch điện tử trong lĩnh vực du lịch cũng phải tuân thủ và được thực hiện theo quy định của Luật Giao dịch điện tử và pháp luật về thương mại điện tử. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện giao dịch điện tử trong lĩnh vực du lịch, các doanh nghiệp cũng gặp một số khó khăn nhất định. Để góp phần tháo gỡ khó khăn, tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp kinh doanh du lịch, tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật xin được chỉnh lý theo hướng bổ sung vào Điều 73 quy định về trách nhiệm của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc hướng dẫn ứng dụng về giao dịch điện tử trong lĩnh vực du lịch.
    
Ngoài các nội dung nêu trên, các vị đại biểu Quốc hội còn đóng góp ý kiến về từ ngữ, kỹ thuật lập pháp của dự thảo Luật. Tiếp thu ý kiến đại biểu, nhiều điều, khoản đã được chỉnh lý như trong dự thảo Luật Du lịch (sửa đổi) gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. Sau khi tiếp thu, chỉnh lý, dự thảo Luật gồm 9 chương, 78 điều.
*     *

*
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật Du lịch (sửa đổi). Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./. 
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� Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn, Mục II, điểm 3: Ngân sách nhà nước hỗ trợ ban đầu cho Quỹ và hằng năm được bổ sung từ nguồn thu lệ phí thị thực nhập cảnh, phí tham quan du lịch, đóng góp của doanh nghiệp, khách du lịch và các nguồn hợp pháp khác.


� Công văn số 5291/BTC-PV ngày 24/4/2017, Công văn số 7038/BTC-PC ngày 29/5/2017 của Bộ Tài chính.


� Luật Thương mại; Luật Giao dịch điện tử; Luật Công nghệ thông tin; Luật Cạnh tranh; Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản quy định chi tiết.
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