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BÁO CÁO

Giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về đẩy mạnh
việc thực hiện chính sách pháp luật về an toàn thực phẩm
giai đoạn 2016 - 2020


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội
Ngày 05/6/2017, Quốc hội thảo luận tại Hội trường về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm (ATTP) giai đoạn 2011-2016, có 31 vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) phát biểu về Báo cáo kết quả giám sát và dự thảo Nghị quyết, có 15 ĐBQH phát biểu tranh luận. Sau phiên họp, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Đoàn giám sát đã chỉnh lý Dự thảo “Nghị quyết về đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2016-2020”, Tổng thư ký Quốc hội đã gửi xin ý kiến các vị ĐBQH Dự thảo Nghị quyết này.
Tính đến hết ngày 15/6/2017, đã có 356 ý kiến của các vị ĐBQH góp ý kiến cho Dự thảo Nghị quyết, tất cả ý kiến thu được đều đồng ý cần thiết ban hành Nghị quyết này, cụ thể:

· Có 264 ý kiến, bằng 74,2% đồng ý hoàn toàn với Dự thảo Nghị quyết.

· Có 92 ý kiến, bằng 25,8% có góp ý chỉnh sửa một số nội dung và kỹ thuật văn bản của Dự thảo Nghị quyết.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) xin được báo cáo với Quốc hội  nội dung tiếp thu các ý kiến góp ý xác đáng của các vị ĐBQH vào Dự thảo Nghị quyết như sau:

1. Về Điều 1

- Một số ý kiến ĐBQH cho rằng Dự thảo Nghị quyết còn dài; đề nghị viết gọn lại phần đánh giá.
Tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, Dự thảo Nghị quyết đã được biên tập lại một cách khái quát, gọn hơn và thể hiện như trong Dự thảo.

- Có ý kiến ĐBQH cho rằng, nhận định“một phần trách nhiệm thuộc về người tiêu dùng” là chưa khách quan. 
Về vấn đề này, UBTVQH xin được giải trình như sau: Hiện nay, ở một số nơi vẫn tồn tại thói quen ẩm thực không thực sự bảo đảm vệ sinh ATTP như ăn gỏi sống, tiết canh động vật và uống rượu không rõ nguồn gốc…, một số người tiêu dùng dù biết thực phẩm có độc hại, nhưng chưa chú trọng lựa chọn thực phẩm an toàn cho sức khỏe. Do đó, đánh giá “một phần trách nhiệm thuộc về người tiêu dùng” như trong Dự thảo Nghị quyết là phù hợp.
2. Về Điều 2

2.1. Tại khoản 1
- Có ý kiến ĐBQH cho rằng đưa ra mốc thời gian đến tháng 5/2018 trình Quốc hội sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật có liên quan đến ATTP là chưa phù hợp vì tính khả thi không cao. 
Tiếp thu ý kiến xác đáng của ĐBQH, nội dung tại khoản 1 Điều 2 được chỉnh sửa phù hợp hơn như trong Dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến ĐBQH đề nghị sửa đổi nội dung “…hoàn thành các quy chuẩn kỹ thuật chính về ATTP cho các nhóm đối tượng và phù hợp với chuẩn mực quốc tế đối với các nhóm sản phẩm xuất khẩu”.
Về vấn đề này, UBTVQH thấy rằng, quy chuẩn kỹ thuật về ATTP của Việt Nam được xây dựng chủ yếu dựa trên cơ sở các quy định, chuẩn mực của các Tổ chức quốc tế như CODEX, ISO, JECFA…, mặt khác Luật ATTP quy định nguyên tắc “Quản lý ATTP phải trên cơ sở quy chuẩn kỹ thuật tương ứng”, vì quy chuẩn kỹ thuật áp dụng không phân biệt nhóm hàng thực phẩm xuất khẩu hay nhập khẩu. Do đó, UBTVQH xin phép Quốc hội được thể hiện nội dung này như trong Dự thảo.
2.2. Tại khoản 2 
Có ý kiến ĐBQH cho rằng đề xuất mở rộng thí điểm việc thành lập Ban quản lý ATTP cấp tỉnh là chưa thực sự cần thiết.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, ý kiến của ĐBQH là xác đáng, vì việc thành lập Ban quản lý ATTP cấp tỉnh có chức năng, nhiệm vụ tương đương cấp sở như mô hình thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh cần phải được đánh giá kết quả thực hiện, tổng kết kinh nghiệm mới đủ cơ sở để phát triển mở rộng mô hình này. Tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, tại Điều 2 nội dung đề xuất thành lập Ban quản lý ATTP đã được đưa ra khỏi Dự thảo Nghị quyết. 
2.3. Tại khoản 3 
- Một số ý kiến ĐBQH đề nghị, cần có những chỉ tiêu có định lượng với thời hạn cụ thể để Chính phủ chủ động thực hiện; đồng thời để Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, đại biểu Quốc hội có căn cứ giám sát. Tuy nhiên, cũng có một số ý kiến ĐBQH đề nghị sửa đổi, bổ sung “Phấn đấu không cho phép để xảy ra ngộ độc thực phẩm”; một số ý kiến khác đề nghị cân nhắc không nên đưa chỉ tiêu này vào Nghị quyết.
Về vấn đề này, UBTVQH xin được giải trình như sau: Rủi ro do sử dụng thực phẩm là rất khó tránh, ngay cả các nước phát triển có hệ thống quản lý, giám sát hiện đại, hệ thống pháp luật đồng bộ, đời sống của người dân cao nhưng các sự cố về ATTP vẫn có thể xảy ra. Việc hoàn toàn không để xảy ra ngộ độc thực phẩm là không khả thi, cũng như đưa ra chỉ tiêu chưa có căn cứ khoa học và thực tiễn là không hợp lý. Do vậy, tiếp thu ý kiến của ĐBQH, khoản 3 Điều 2 đã được chỉnh sửa như trong Dự thảo Nghị quyết cho phù hợp với tình hình thực tế.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung mục tiêu cụ thể và lộ trình giảm tỷ lệ bệnh hiểm nghèo, ung thư do hóa chất độc hại, thực phẩm bẩn gây ra. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy rằng: Việc sử dụng thực phẩm không bảo đảm an toàn là một trong những nguyên nhân gây ra các bệnh hiểm nghèo, ung thư, bệnh truyền nhiễm qua thực phẩm. Tuy nhiên, trong Nghị quyết này, đề nghị Quốc hội cho phép chỉ nêu các tiêu chí để giám sát an toàn thực phẩm, còn vấn đề kiểm soát tỷ lệ bệnh hiểm nghèo, ung thư được thực hiện theo pháp luật về khám chữa bệnh. Vì vậy UBTVQH xin phép Quốc hội không bổ sung nội dung này vào Dự thảo Nghị quyết.
2.4. Tại khoản 5
Một số ý kiến ĐBQH đề nghị bỏ nội dung “tiếp tục thực hiện thí điểm thanh tra chuyên ngành về ATTP”. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, mô hình thí điểm triển khai thanh tra chuyên ngành ATTP tại quận, huyện, thị xã của thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh theo quyết định số 38/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ được đánh giá là có hiệu quả tích cực. Việc tiếp tục thực hiện thí điểm thanh tra chuyên ngành về ATTP để có thêm cơ sở đánh giá, tổng kết kinh nghiệm áp dụng mở rộng trên toàn quốc là cần thiết. Do vậy, xin phép Quốc hội được giữ nội dung này như trong Dự thảo Nghị quyết.
2.5. Tại khoản 6 
 Một số ý kiến ĐBQH đề nghị cân nhắc nội dung quy định cho phép sử dụng nguồn kinh phí xử phạt vi phạm hành chính để phục vụ quản lý và khen thưởng. 
Về vấn đề này, UBTVQH xin được giải trình như sau: Việc thí điểm sử dụng tiền phạt theo quyết định số 38/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ bước đầu được đánh giá là rất có hiệu quả, nhiều địa phương đề nghị cho phép áp dụng, mặt khác UBTVQH nhận thấy, việc sử dụng nguồn kinh phí xử phạt là giải pháp nhanh, trực tiếp bổ sung thêm nguồn lực để phục vụ quản lý nhà nước về ATTP và động viên kịp thời cho tổ chức, cá nhân có thành tích tham gia bảo đảm ATTP trong điều kiện nguồn kinh phí cho công tác quản lý ATTP còn hạn chế là cần thiết. Do vậy, đề nghị Quốc hội cho phép áp dụng giải pháp này.
3. Về Điều 3
- Có ý kiến ĐBQH đề nghị thay cụm từ “ngành Trung ương” bằng “cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ”. 
Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, khoản 2 Điều 3 đã được chỉnh sửa như trong Dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến ĐBQH đề nghị bổ sung Điều 4 với nội dung “Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận phát huy vai trò giám sát, làm nòng cốt vận động sự tham gia của tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện ATTP”

Về vấn đề này, UBTVQH xin được tiếp thu và báo cáo thêm như sau: Nội dung này đã thể hiện tại khoản 6 Điều 2, song để phù hợp với chức năng và nhiệm vụ xin được sửa lại là: “…Phối hợp tích cực với hoạt động giám sát của các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, các đoàn thể nhân dân đặc biệt là của người dân trong việc bảo đảm an toàn thực phẩm.”. Do vậy, xin phép Quốc hội không bổ sung thêm điều với nội dung này trong Nghị quyết.
Ngoài những vấn đề nêu trên, các vị ĐBQH cũng đã tham gia góp ý về nhiều từ ngữ, kỹ thuật văn bản để Nghị quyết được thể hiện rõ ràng, chính xác hơn. UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu, chỉnh lý như trong Dự thảo Nghị quyết.
*       *

*

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Trên đây là Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về đẩy mạnh thực hiện chính sách pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2016-2020. Xin kính trình Quốc hội xem xét, thông qua. 
	Nơi nhận:

· - Như trên;
· - Lưu: HC, TH, KHCNMT;
· - Epas: 46701
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