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Hà Nội, ngày 10 tháng 7 năm 2017


TỜ TRÌNH

Về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 4, Quốc hội khoá XIV
(Trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 12, ngày 11-7-2017)

Kính trình: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội,

Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV như sau:

I. DỰ KIẾN NỘI DUNG VÀ THỜI GIAN TIẾN HÀNH KỲ HỌP 

Căn cứ các nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các quy định của pháp luật, dự kiến tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội sẽ xem xét các nội dung sau:

1. Công tác xây dựng pháp luật: 12,25 ngày 

- Xem xét, thông qua 6 dự án luật: 3,25 ngày (tổ:0,25 ngày; hội trường: 3 ngày)

- Cho ý kiến 12 dự án luật: 9 ngày (tổ: 3 ngày; hội trường: 6 ngày).
2. Các vấn đề kinh tế - xã hội, giám sát và các vấn đề quan trọng khác: 9,75 ngày (Tổ: 0,75 ngày; hội trường: 9 ngày) 

- Xem xét các báo cáo về kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước năm 2017; quyết định kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2018 (tổ: 0,5 ngày; hội trường: 2,5 ngày);

- Giám sát tối cao “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016” (hội trường: 01 ngày);

- Xem xét các báo cáo công tác của Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; các báo cáo của Chính phủ về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác thi hành án và công tác phòng, chống tham nhũng năm 2017 (hội trường: 1,5 ngày);

- Xem xét, thông qua Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành (tổ: 0,25 ngày; hội trường: 0,5 ngày) 

- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV; tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn (hội trường: 3 ngày);
- Xem xét, quyết định một số vấn đề quan trọng khác (nếu có) (0,5 ngày);
- Các báo cáo gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu (thể hiện trong Phụ lục gửi kèm).
3. Khai mạc, bế mạc, thông qua một số nghị quyết khác: 01 ngày
Dự kiến Quốc hội làm việc 23 ngày; họp phiên trù bị và khai mạc vào thứ hai, ngày 23-10-2017 (do ngày 20-10 là ngày thứ sáu
) và bế mạc vào thứ tư, ngày 22-11-2017, trong đó không bố trí Quốc hội làm việc ngày thứ bảy để bảo đảm thời gian nghiên cứu tài liệu của đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội có thời gian xử lý công việc. 
 (Xin xem dự kiến nội dung cụ thể tại Phụ lục kèm theo)

II. MỘT SỐ VẤN ĐỀ ĐỀ NGHỊ UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI QUAN TÂM CHỈ ĐẠO
1. Về dự án Luật Tố cáo (sửa đổi): Theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, dự án Luật sẽ trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 4. Tuy nhiên, sau khi gửi phiếu xin ý kiến tại kỳ họp thứ 3, đa số đại biểu tán thành với phương án trình Quốc hội xem xét, thông qua dự án Luật theo quy trình tại 3 kỳ họp nên đề nghị tiếp tục cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4.
2. Về xem xét kết luận, kiến nghị giám sát chưa được thực hiện:
Theo quy định
, Quốc hội sẽ xem xét, quyết định khi các kết luận, kiến nghị giám sát của các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội không được thực hiện bởi các cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát (nếu có).
Thực tế những năm gần đây cho thấy, vấn đề kết luận, kiến nghị giám sát chưa được thực hiện đã có chuyển biến rõ rệt. Công tác phối hợp giữa các chủ thể giám sát và chủ thể chịu sự giám sát đã được quan tâm, chú trọng, tiến hành thường xuyên và có tính cầu thị cao, nên các kết luận, kiến nghị giám sát được thực hiện tương đối nghiêm túc, góp phần quan trọng vào kết quả hoạt động của Quốc hội cũng như bộ máy nhà nước. Vì vậy, trong dự kiến chương trình kỳ họp chưa thể hiện nội dung này. Trường hợp chủ thể giám sát đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định kết luận, kiến nghị giám sát của mình chưa được thực hiện hoặc Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định việc xem xét Báo cáo tổng hợp tình hình thực hiện kết luận, kiến nghị giám sát của Quốc hội thì sẽ bổ sung vào dự kiến chương trình kỳ họp.
3. Về các nội dung định kỳ báo cáo Quốc hội theo quy định:
Đến thời điểm này, có khá nhiều Luật, Nghị quyết của Quốc hội quy định các cá nhân, cơ quan hữu quan định kỳ báo cáo Quốc hội về các vấn đề thuộc trách nhiệm (gần 60 báo cáo/năm). Trong đó, chỉ khoảng 1/7 số lượng báo cáo (về: công tác tư pháp; phòng, chống tội phạm; phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí,…) được xem xét, thảo luận tại kỳ họp; phần lớn báo cáo còn lại được gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu, chắt lọc thông tin và kết hợp thảo luận với các nội dung khác tại kỳ họp. Thực tế cho thấy, các báo cáo gửi đại biểu tự nghiên cứu chưa được quan tâm đúng mức về chất lượng, tiến độ; đồng thời, có nội dung được yêu cầu báo cáo đã đi vào ổn định (ví dụ: việc điều chỉnh địa giới hành chính của Thành phố Hà Nội,…). 
Để giảm bớt việc báo cáo mang tính hình thức và dành thời gian cho đại biểu Quốc hội tập trung nghiên cứu các nội dung quan trọng khác, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, xác định sự cần thiết để tiếp tục duy trì việc báo cáo theo cách thức hiệu quả hơn. 
4. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách vào tuần đầu tiên của tháng 9-2017 để cho ý kiến về một số dự án luật có nhiều ý kiến khác nhau, báo cáo giám sát chuyên đề,… Đồng thời, đề nghị Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban đề xuất những nội dung cần thảo luận tại Hội nghị để sớm xây dựng kế hoạch tổ chức.
5. Tại các kỳ họp gần đây, việc trình bày tờ trình, báo cáo tại hội trường thường quá thời gian quy định (15 phút), nhiều trường hợp sử dụng gấp đôi thời gian, ảnh hưởng đến việc thảo luận, tranh luận của đại biểu Quốc hội. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan hữu quan lưu ý trong việc chuẩn bị văn bản tóm tắt trình bày để thực hiện nghiêm túc quy định về thời gian. Đồng thời, cần nâng cao hơn nữa trách nhiệm chuẩn bị nội dung, bảo đảm tiến độ, gửi tài liệu đúng thời gian theo quy định để đại biểu Quốc hội có thời gian nghiên cứu trước và giảm hơn nữa thời gian nghe đọc báo cáo, tờ trình tại hội trường.
6. Tiếp thu ý kiến của nhiều đại biểu Quốc hội, đề nghị tăng 0,5 ngày (từ 1 lên 1,5 ngày) cho nội dung thảo luận các báo cáo về công tác tư pháp; phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác thi hành án và công tác phòng, chống tham nhũng vì đây là những nội dung quan trọng, phức tạp, lĩnh vực rộng và thực tế có nhiều vấn đề nổi cộm, gây bức xúc trong xã hội.
*

*        *

Trên đây là một số vấn đề chủ yếu về kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV. Tổng Thư  ký Quốc hội kính trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến chỉ đạo.
Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp này, Tổng Thư ký Quốc hội sẽ phối hợp với các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh lý dự kiến nội dung, thời gian của kỳ họp và thông báo đến các cơ quan có trách nhiệm để chủ động chuẩn bị.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, TH;

- Số e-pas: 51373
	TỔNG THƯ KÝ 
Nguyễn Hạnh Phúc


� Theo quy định tại khoản 1, Điều 3 của Nội quy kỳ hop Quốc hội.


� Điều 20 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân.
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