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BÁO CÁO
thẩm tra bổ sung về dự án Luật Quy hoạch

Tại kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIV, Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến (lần 2) về dự án Luật Quy hoạch[footnoteRef:1]. Nhìn chung, các ý kiến phát biểu đều nhất trí với sự cần thiết ban hành Luật Quy hoạch và nhiều nội dung trong dự thảo Luật. Tuy nhiên, các đại biểu Quốc hội băn khoăn về tính khả thi của dự thảo Luật, vì để triển khai thi hành Luật Quy hoạch cần phải sửa đổi nhiều luật hiện hành có liên quan, bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất với các quy định trong dự thảo Luật Quy hoạch. Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội và các cơ quan có liên quan, Quốc hội đã quyết định chưa thông qua dự án Luật tại kỳ họp thứ 3 để tiếp tục hoàn thiện, bảo đảm chất lượng và tính khả thi của dự án Luật. [1:  Dự án Luật Quy hoạch được Chính phủ trình Quốc hội cho ý kiến lần đầu tại kỳ họp thứ 2 (ngày 9/11/2016) và dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 3 (tháng 5/2017). ] 

Ngày 18/7/2017, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có công văn số 162/UBTVQH14-PL (Công văn 162) yêu cầu Chính phủ khẩn trương rà soát hệ thống pháp luật, đề xuất phương án sửa đổi, bổ sung các luật, nghị quyết có liên quan, bảo đảm đồng bộ với việc triển khai thi hành Luật Quy hoạch và báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 14 (tháng 9/2017).
Trên cơ sở Tờ trình bổ sung số 362/TTr-CP ngày 31/8/2017 của Chính phủ về dự án Luật Quy hoạch, ngày 08/9/2017, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã họp phiên mở rộng để xem xét, cho ý kiến về dự án Luật này[footnoteRef:2]. Tham dự phiên họp có đại diện Ủy ban Pháp luật và một số Bộ, ngành hữu quan[footnoteRef:3]. Thường trực Ủy ban Kinh tế xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội một số nội dung về dự án Luật, cụ thể như sau:  [2:  Ngày 15/9/2017, Chính phủ tiếp tục có Tờ trình bổ sung số 385/TTr-CP về dự án Luật Quy hoạch.]  [3:  Văn phòng Chính phủ, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư pháp, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.] 

I. VỀ ĐÁNH GIÁ CHUNG
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, từ sau kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ đã có nhiều nỗ lực trong việc chỉ đạo Cơ quan soạn thảo và các bộ, ngành liên quan tiếp tục hoàn thiện dự án Luật Quy hoạch, rà soát các luật có liên quan đến nội dung của dự án Luật Quy hoạch. Cơ quan soạn thảo cũng đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực Ủy ban Kinh tế, cung cấp các thông tin cần thiết trong quá trình rà soát, hoàn chỉnh dự án Luật Quy hoạch để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội và trình Quốc hội. Tờ trình số 362/TTr-CP kèm theo dự thảo Luật Quy hoạch đã được chỉnh lý, hoàn thiện để báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, theo đó đề xuất phương án sửa đổi, bổ sung nhóm 08 luật có nội dung đơn giản về kỹ thuật ngay trong dự thảo Luật Quy hoạch và có danh mục 24 luật dự kiến sửa đổi, bổ sung kèm theo dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Luật Quy hoạch. 
Thường trực Ủy ban Kinh tế cho rằng dự án Luật Quy hoạch đã được Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại hai kỳ họp (kỳ 2 và kỳ 3), về cơ bản dự án Luật đã đáp ứng được yêu cầu xây dựng một luật khung, điều chỉnh chung cho công tác quy hoạch. Tuy nhiên, để bảo đảm tính khả thi của dự thảo Luật, cần thiết phải sửa đổi các luật hiện hành có liên quan, bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất với các quy định trong dự thảo Luật Quy hoạch. Bên cạnh đó, có ý kiến đề nghị Cơ quan soạn thảo cần quan tâm làm rõ thêm một số nội dung trong dự thảo Luật.
II. VỀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO LUẬT
1. Về phạm vi điều chỉnh 
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy dự thảo Luật Quy hoạch do Chính phủ trình ngày 31/8/2017 có một số thay đổi so với dự thảo Luật mà Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội ngày 12/5/2017 tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV (xin xem Phụ lục về so sánh dự thảo Luật), trong đó có việc bổ sung Điều 69 (mới) về sửa đổi, bổ sung một số điều của nhóm 8 luật có quy định về hoạt động quy hoạch và bổ sung cụm từ “hệ thống quy hoạch quốc gia” vào phạm vi điều chỉnh, theo đó Luật Quy hoạch quy định việc lập, thẩm định, quyết định hoặc phê duyệt, công bố, thực hiện, điều chỉnh, giám sát, đánh giá, kiểm tra, thanh tra hệ thống quy hoạch quốc gia; quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động quy hoạch.
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí với việc bổ sung cụm từ “hệ thống quy hoạch quốc gia” để làm rõ phạm vi điều chỉnh. Luật Quy hoạch điều chỉnh việc lập, thẩm định, quyết định hoặc phê duyệt, công bố, thực hiện, điều chỉnh, giám sát, đánh giá, kiểm tra, thanh tra các quy hoạch nằm trong hệ thống quy hoạch quốc gia quy định tại Điều 5 của dự thảo Luật. 
2. Về các quy định tại Điều 6, 23, 24, 26, 27 và 28 
Theo Tờ trình số 362 của Chính phủ, các quy hoạch chi tiết, quy hoạch xây dựng, quy hoạch sử dụng đất quy định tại khoản 3 Điều 23, khoản 3 Điều 24, khoản 6 Điều 26, khoản 3 Điều 27 và khoản 3 Điều 28 của dự thảo Luật thì việc lập, thẩm định, phê duyệt, thực hiện quy hoạch được thực hiện theo quy định của pháp luật về xây dựng, đất đai, môi trường và pháp luật khác có liên quan. 
Về vấn đề này, trong Thường trực Ủy ban Kinh tế có 02 loại ý kiến:
Loại ý kiến thứ nhất, một số ý kiến đề nghị cơ bản giữ nguyên các quy định này như trong dự thảo Luật đã trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 3 mà không sửa đổi như đề nghị của Chính phủ.
Loại ý kiến thứ hai: nhiều ý kiến đề nghị Cơ quan soạn thảo làm rõ cơ sở của các quy định này để bảo đảm mục tiêu, yêu cầu đặt ra khi xây dựng dự án Luật Quy hoạch và Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/1/2012 của Hội nghị lần thứ tư BCHTW Đảng khóa XI là “Xây dựng Luật Quy hoạch có phạm vi điều chỉnh chung cho các loại quy hoạch phát triển trên phạm vi cả nước”.
Ngoài ra, có ý kiến đề nghị làm rõ thêm việc lập, thẩm định, phê duyệt, thực hiện, điều chỉnh quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn thực hiện theo quy định của pháp luật về quy hoạch đô thị, pháp luật về xây dựng (khoản 4 Điều 6 của dự thảo Luật) liệu có bảo đảm tính thống nhất của hệ thống quy hoạch không?
Thường trực Ủy ban Pháp luật cũng có ý kiến đề nghị cần làm rõ cách thức tích hợp các quy hoạch này vào hệ thống quy hoạch quốc gia và cần rà soát những quy hoạch nào cần giữ, quy hoạch nào phải bỏ để sửa đổi quy định của các luật liên quan. 
3. Về việc sửa đổi 8 luật quy định tại Điều 69 (mới) của dự thảo Luật
Theo Tờ trình số 362, Chính phủ đề xuất bổ sung thêm một điều (Điều 69) để sửa đổi các luật đang điều chỉnh hoạt động quy hoạch, gồm: (1) Luật Công nghệ thông tin, (2) Luật Người cao tuổi, (2) Luật An toàn thực phẩm, (4) Luật Đo lường, (5) Luật Tổ chức chính quyền địa phương, (6) Luật Thú ý, (7) Luật Dự trữ quốc gia và (8) Luật Giáo dục nghề nghiệp. 
Về vấn đề này, đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành với việc sửa đổi, bổ sung các luật có nội dung đơn giản về kỹ thuật, không ảnh hưởng đến kết cấu của các luật có liên quan đến hoạt động quy hoạch ngay trong Điều 69 của dự thảo Luật. 
Có ý kiến đề nghị hồ sơ liên quan đến nội dung này chưa đáp ứng đầy đủ quy định của Điều 37 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, chưa có báo cáo đánh giá tác động chính sách, chưa có báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật, chưa có bản tổng hợp ý kiến của các cơ quan, tổ chức có liên quan đối với các nội dung đề xuất sửa đổi quy định tại Điều 69, cần tiếp tục bổ sung, hoàn thiện.
Ngoài ra, do các Luật được đề xuất sửa đổi tại Điều 69, thuộc lĩnh vực phụ trách, theo dõi của các Ủy ban khác nhau của Quốc hội, nên cần có ý kiến tham gia chính thức của các Ủy ban này, bảo đảm các quy định được sửa đổi, bổ sung là chính xác, đầy đủ và thống nhất trong hệ thống pháp luật. Thường trực Ủy ban Kinh tế đã có công văn gửi một số cơ quan của Quốc hội[footnoteRef:4] để đề nghị có ý kiến[footnoteRef:5]. Theo đó, Ủy ban Pháp luật đã có Báo cáo số 824/BC-UBPL14 ngày 14/9/2017 tham gia thẩm tra dự kiến sửa đổi, bổ sung Luật Tổ chức chính quyền địa phương, trong đó đề nghị ngoài những nội dung đề xuất sửa đổi như trong dự thảo Luật Quy hoạch, cần tiếp tục rà soát, nghiên cứu một số điều, khoản của Luật Tổ chức chính quyền địa phương có quy định về vấn đề quy hoạch và thẩm quyền quyết định quy hoạch để xem xét sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ cho phù hợp và bảo đảm thống nhất với dự thảo Luật Quy hoạch. [4:  Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Ủy ban về các vấn đề xã hội, Ủy ban Pháp luật và Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng.]  [5:  (1) UB Khoa học, Công nghệ và Môi trường theo dõi Luật Công nghệ thông tin, Luật An toàn thực phẩm, Luật Đo lường, Luật Thú y; (2) Ủy ban Pháp luật theo dõi Luật Tổ chức chính quyền địa phương; (3) Ủy ban Về các vấn đề xã hội theo dõi Luật Người cao tuổi; (4) Ủy ban Tài chính-Ngân sách theo dõi Luật Dự trữ quốc gia; (5) Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng theo dõi Luật Giáo dục nghề nghiệp. Trong đó, UBPT đã có Báo cáo số 824, Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường đã tổ chức họp thẩm tra nhưng chưa gửi lại ý kiến tham gia chính thức.] 

Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Cơ quan soạn thảo cần tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan để đề xuất các quy định cần sửa đổi, bổ sung trong các luật có liên quan đến hoạt động quy hoạch, có nội dung đơn giản để quy định ngay tại Điều 69 của dự thảo Luật Quy hoạch trình Quốc hội. 
4. Về việc rà soát các luật khác cần sửa đổi, bổ sung
Theo Tờ trình bổ sung số 385/TTr-CP ngày 15/9/2017 của Chính phủ và dự thảo Nghị quyết về việc thi hành Luật Quy hoạch, Chính phủ đề xuất danh mục 24 luật quy định về quy hoạch cần sửa đổi. Đây là những luật được xác định là có nhiều nội dung liên quan đến quy hoạch, có chính sách phức tạp hơn các luật đã được đề xuất tại Điều 69 của dự thảo Luật và cần được xem xét, bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 để bảo đảm có hiệu lực thi hành đồng bộ với Luật Quy hoạch từ ngày 01/01/2019.
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, việc sửa đổi, bổ sung các quy định về hoạt động quy hoạch trong các luật có liên quan là cần thiết và các quy định này phải có hiệu lực thi hành đồng thời vào ngày 01/01/2019, bảo đảm sự đồng bộ với các quy định trong Luật Quy hoạch, tránh việc tạo ra các khoảng trống, các xung đột, cũng như các vướng mắc trong công tác lập, phê duyệt và thực hiện hệ thống quy hoạch của cả nước. Để bảo đảm tiến độ sửa đổi các luật theo yêu cầu, các luật cần sửa đổi, bổ sung phải được Quốc hội xem xét, thông qua chậm nhất là tại kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2018) và có hiệu lực từ ngày 01/01/2019. Tuy nhiên, qua đối chiếu 24 luật được đề xuất sửa đổi với Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 đã được Quốc hội thông qua ngày 8/6/2017, chỉ có duy nhất Luật Giáo dục đại học có trong Chương trình, còn lại 23 luật chưa có trong Chương trình. Như vậy, trường hợp Chính phủ đề xuất đưa 23 dự án luật này vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, kết hợp với 22 dự án luật đã có trong Chương trình (chưa kể các dự án nghị quyết, các dự án luật đã có trong Chương trình có thể bị kéo dài hơn so với dự kiến và một số luật Chính phủ dự kiến sửa đổi, bổ sung liên quan đến đầu tư, kinh doanh[footnoteRef:6]…) thì số lượng các luật sẽ trình Quốc hội xem xét, thông qua trong năm 2018 là rất lớn. Đây cũng là quan ngại của Ủy ban Pháp luật được thể hiện tại Báo cáo số 817/BC-UBPL14 ngày 13/9/2017. [6:  Luật Đầu tư công, Luật Về hợp tác đối tác công tư…] 

Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ chỉ đạo Cơ quan soạn thảo và các cơ quan có liên quan rà soát kỹ lưỡng các luật cần sửa đổi, bảo đảm chính xác số lượng các luật cần đề xuất đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, tránh tình trạng bỏ sót các luật cần sửa đổi hoặc đề xuất đưa vào Chương trình những luật có nội dung đơn giản về kỹ thuật có thể sửa đổi ngay trong Điều 69 của dự thảo Luật như ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ về dự án Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật[footnoteRef:7].  [7:  Ngày 14/9/2017, Bộ Khoa học và Công nghệ có công văn số 3032/BKHCN-TĐC gửi Thủ tướng Chính phủ đề nghị bổ sung một số nội dung sửa đổi Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật liên quan đến quy hoạch ngay tại Điều 69 của dự thảo Luật. Theo Bộ Khoa học và Công nghệ, việc sửa đổi này là khả thi, không ảnh hưởng đến các hoạt động tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật cũng như ảnh hưởng đến kinh tế - xã hội nói chung.] 

Ngoài ra, có ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị, đối với các luật đề xuất sửa đổi tại mục này cũng cần phải thực hiện đầy đủ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Đồng thời, đề nghị Cơ quan soạn thảo báo cáo làm rõ hơn về hồ sơ, tiến độ chuẩn bị các dự án luật đề xuất sửa đổi, phương án dự kiến bổ sung, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018.
4. Về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Luật Quy hoạch
Thường trực Ủy ban Kinh tế đồng tình với sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết của Quốc hội về việc thi hành Luật Quy hoạch, trong đó yêu cầu Chính phủ, các bộ, ngành và địa phương chuẩn bị các công việc cần thiết để bảo đảm hiệu lực trong thực thi Luật Quy hoạch. Về cơ bản, nội dung của dự thảo Nghị quyết của Quốc hội là phù hợp với yêu cầu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Tuy nhiên, đề nghị Cơ quan soạn thảo nghiên cứu, chuyển các nội dung của Điều 68 của dự thảo Luật (quy định về điều khoản chuyển tiếp) vào nội dung Nghị quyết cho phù hợp. 
Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban Pháp luật cho rằng thông thường Nghị quyết triển khai thi hành một luật có các nội dung chuyển tiếp thực hiện các quy định Luật được ban hành không còn điều chỉnh mà pháp luật hiện hành đang điều chỉnh để giải quyết các vấn đề tồn tại khi Luật có hiệu lực và có quy định về trách nhiệm của các cơ quan có liên quan. Ngoài ra, Thường trực Ủy ban Pháp luật cũng đề nghị làm rõ quy định tại khoản 2 Điều 2 dự thảo Nghị quyết để phù hợp với Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Cơ quan soạn thảo báo cáo rõ các nội dung này.  
Ngoài những nội dung nêu trên, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã có ý kiến về một số nội dung trong dự thảo Luật và đã được Chính phủ báo cáo bổ sung trong Tờ trình 385/TTr-CP ngày 15/9/2017.
Thường trực Ủy ban Kinh tế trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến./.

	Nơi nhận:                                                                     
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Các thành viên UBKTQH;
- Các TTUB: KT, PL;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Văn phòng Chính phủ;
- Lãnh đạo Vụ KT (để t/mưu, p/vụ);
- Lưu: HC, KT.
- E-pas: 70522 
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Văn phòng Chính phủ, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ 


Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư pháp, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
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BÁO CÁO   th ? m tra b ?  sung v ?   dự án Luật Quy hoạch     Tại k ?  h ? p th ?  3 Qu ? c h ? i khóa XIV, Qu ? c h ? i  đ ã th ? o lu ? n, cho ý ki ? n  (l ? n 2) về dự án Luật Quy hoạch

1

. Nhìn chung, các ý ki ? n phát bi ? u đ ? u nh ? t trí  v ? i s ?  c ? n thi ? t ban hành Lu ? t Quy ho ? ch và nhi ? u n ? i dung trong d ?  th ? o Lu ? t.  Tuy nhiên, các đ ? i bi ? u Qu ? c h ? i băn khoăn v ?  tính kh ?  thi c ? a d ?   th ? o Lu ? t, vì  đ ?  tri ? n khai thi hành Lu ? t Quy ho ? ch c ? n ph ? i s ? a đ ? i nhi ? u lu ? t hi ? n hành có  liên quan, b ? o đ ? m s ?  đ ? ng b ? , thống nhất v ? i các quy đ ? nh trong d ?  th ? o Lu ? t  Quy ho ? ch. Trên cơ s ?  ý ki ? n c ? a các đ ? i bi ? u Qu ? c h ? i và các cơ quan có liên  quan,   Qu ? c h ? i đ ã quy ? t đ ? nh chưa thông qua d ?  án Lu ? t t ? i k ?  h ? p th ?  3 đ ?  ti ? p  t ? c hoàn thi ? n, b ? o đ ? m ch ? t lư ? ng và tính kh ?  thi c ? a d ?  án Lu ? t.   Ngày 18/7/2017, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có công văn số 162/UBTVQH14 - PL   (Công văn 162) yêu cầu Chính ph ?   kh ? n trương rà soát h ?  th ? ng pháp lu ? t, đ ?   xu ? t phương án s ? a đ ? i, b ?  sung các lu ? t, ngh ?  quy ? t có liên quan, b ? o đ ? m  đ ? ng b ?  v ? i vi ? c tri ? n khai thi hành Lu ? t Quy ho ? ch và báo cáo  ? y ban Thư ? ng  v ?  Qu ? c h ? i t ? i phiên h ? p th ?  14 (tháng 9/2017).   Trên cơ s ?   T ?  trình b ?  sung s ?  362/TTr - CP ngày 31/8/2017 c ? a Chính ph ?   v ?  d ?  án Lu ? t Quy ho ? ch, ngày 08/9/2017, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã họp  phiên mở rộng để xem xét, cho ý kiến về dự án Luật này

2

. Tham dự phiên họp  có đại diện Ủy ban Phá p luật và một số Bộ, ngành hữu quan

3

. Thường trực Ủy  ban Kinh tế xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Qu ? c h ? i một số nội dung về dự án  Luật, c ?  th ?  như sau:    I. V ?  ĐÁNH GIÁ CHUNG   Thư ? ng tr ? c  ? y ban Kinh t ?  nh ? n th ? y, t ?  sau k ?  h ? p th ?  3 ,   Q u ? c h ? i khóa  XIV ,   Chính ph ?  và Th ?  tư ? ng Chính ph ?  đ ã có nhi ? u n ?  l ? c trong vi ? c ch ?  đ ? o  Cơ quan so ? n th ? o và các b ? , ngành liên quan ti ? p t ? c hoàn thi ? n d ?  án Lu ? t  Quy ho ? ch, rà soát các lu ? t có liên quan đ ? n n ? i dung c ? a d ?  án Lu ? t Quy  ho ? ch. Cơ quan so ? n th ? o c u ng đ ã ph ? i h ? p ch ? t ch ?  v ? i Thư ? ng tr ? c  ? y ban  Kinh t ? , cung c ? p các thông tin c ? n thi ? t trong quá trình rà soát, hoàn ch ? nh d ?   án Lu ? t Quy ho ? ch đ ?  trình  ? y ban Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i và trình Qu ? c h ? i. Tờ  trình số 362/TTr - CP kèm theo d ?  th ? o Lu ? t   Quy ho ? ch đ ã  đư ? c ch ? nh lý, hoàn 

                  

 

1

  D ?  án Lu ? t Quy ho ? ch đư ? c Chính ph ?  trình Qu ? c h ? i cho ý ki ? n l ? n đ ? u t ? i k ?  h ? p th ?  2 (ngày 9/11/2016)  và d ?  ki ? n thông qua t ? i k ?  h ? p th ?  3 (tháng 5/2017).   

2

  Ngày 15/9/2017, Chính ph ?  ti ? p t ? c có T ?  trình b ?  sung s ?  385/TTr - CP v ?  d ?  án Lu ? t Quy ho ? ch.  

3

  Văn phòng Chính phủ, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ  Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư pháp, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.  

