	BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ

-                           -
Số:  8350/BKHĐT-TH

V/v báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 44/2017/QH14 của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

-                                                                   -
Hà Nội, ngày   11   tháng  10 năm 2017


Kính gửi: Các Đại biểu Quốc hội 
Thực hiện Nghị quyết số 44/2017/QH14 của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 3, theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 44/2017/QH14 liên quan đến lĩnh vực kế hoạch và đầu tư như sau:
I. VỀ TÌNH HÌNH GIẢI QUYẾT CÁC KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI GỬI TỚI KỲ HỌP THỨ 3, QUỐC HỘI KHOÁ XIV
Tại Kỳ họp thứ 3, Quốc hội Khoá XIV, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được 179 kiến nghị của cử tri, bao gồm:

- Số kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển đến: 128 kiến nghị.

- Số kiến nghị do Văn phòng Chính phủ giao trả lời: 51 kiến nghị.

Sau khi nhận được kiến nghị của cử tri, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tích cực triển khai nghiên cứu và đã có văn bản trả lời đầy đủ 179 kiến nghị, trong đó: 10 kiến nghị đã giải quyết xong (gồm 06 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển và 04 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển), 9 kiến nghị đang và sẽ giải quyết trong thời gian tới (04 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển và 05 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển), 160 kiến nghị giải trình, thông tin lại với cử tri (118 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển và 42 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển).

II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 44/2017/QH14 CỦA QUỐC HỘI VỀ CHẤT VẤN VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN
1. Về rà soát, kịp thời sửa đổi, bổ sung các quy định của pháp luật theo hướng bảo đảm đơn giản hóa các thủ tục lập, thẩm định, phê duyệt đầu tư công, tránh chồng chéo, mâu thuẫn.

a) Về việc rà soát các quy định của pháp luật về đầu tư công

Thực hiện Nghị quyết số 44/2017/QH14 của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn về việc rà soát các quy định của pháp luật về đầu tư công, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương triển khai rà soát, đánh giá độc lập các quy định pháp luật về đầu tư công, gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp. Trên cơ sở đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã báo cáo Chính phủ tổng hợp kết quả rà soát, đánh giá các quy định của pháp luật về đầu tư công tại Phiên họp chuyên đề xây dựng pháp luật của Chính phủ tháng 8/2017 (Báo cáo số 6812/BC-BKHĐT ngày 21/8/2017).

Báo cáo số 6812/BC-BKHĐT đã đánh giá sơ bộ kết quả 3 năm thực hiện Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn thi hành, đồng thời nêu rõ 03 nhóm vấn đề vướng mắc chủ yếu, bao gồm:

Một là, nhóm các vấn đề liên quan đến các khái niệm, định nghĩa và quy định phân loại dự án (như quy định về dự án có cấu phần xây dựng và dự án không có cấu phần xây dựng; các dự án không phân biệt tổng mức đầu tư thuộc phạm vi quy hoạch của di tích quốc gia đặc biệt là dự án nhóm A…) chưa cụ thể, rõ ràng, dẫn đến việc triển khai lập, thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư, phê duyệt dự án và bố trí kế hoạch vốn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc.

Hai là, nhóm các vấn đề về trình tự, thủ tục thực hiện chương trình, dự án trong một số trường hợp chưa được xác định cụ thể, rõ ràng, chặt chẽ hoặc còn chồng chéo, mâu thuẫn, cụ thể là:

- Khâu thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn chưa được quy định rõ ràng, trong một số trường hợp tạo ra “vòng luẩn quẩn” trong lập kế hoạch đầu tư công. 

- Việc tăng, giảm quy mô, tổng mức đầu tư của dự án trong trường hợp tăng tổng mức đầu tư từ dự án nhóm C lên nhóm B, nhóm B lên nhóm A và ngược lại; hoặc giữ nguyên tổng mức đầu tư nhưng lại giảm quy mô dự án, làm thay đổi mục tiêu đầu tư ban đầu so với quyết định chủ trương đầu tư đã được phê duyệt chưa được quy định cụ thể có thể dẫn tới tình trạng lách luật, né tránh các thủ tục của dự án nhóm trên, ảnh hưởng đến công tác thẩm định, giám sát đầu tư.

 - Quy định về điều chỉnh kế hoạch đầu tư công, kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công chưa tạo chủ động, thuận lợi cho các bộ, ngành và địa phương, làm tăng thủ tục hành chính. 

- Thủ tục phê duyệt chủ trương đầu tư dự án PPP sử dụng một phần vốn đầu tư công chưa hợp lý, chồng chéo...

Ba là, nhóm các vấn đề phát sinh giữa Luật Đầu tư công với Luật Xây dựng và Luật Bảo vệ môi trường liên quan đến công tác đánh giá tác động môi trường và cơ quan chủ trì tổng hợp kết quả thẩm định và trình phê duyệt dự án.

Tại Phiên họp chuyên đề xây dựng pháp luật tháng 8 năm 2017, Chính phủ đã quyết nghị (tại Nghị quyết số 83/NQ-CP ngày 31/8/2017):

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan tiếp thu ý kiến thành viên Chính phủ, hoàn thiện đề nghị xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công; sửa đổi, bổ sung những vướng mắc, bất cập nổi cộm của Luật này theo trình tự, thủ tục rút gọn, trình Chính phủ  xem xét để kịp trình Quốc hội thông qua dự án luật tại một kỳ họp.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương rà soát, tổng hợp các vướng mắc, đề xuất sửa đổi Nghị định 77/2015/NĐ-CP, Nghị định 136/2015/NĐ-CP, Nghị định 15/2015/NĐ-CP và các Nghị định liên quan, trình Chính phủ ban hành trong tháng 9 năm 2017 theo trình tự, thủ tục rút gọn.

- Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội vướng mắc áp dụng quy định về thời điểm quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường trong Luật Bảo vệ môi trường để tạo thuận lợi cho việc đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư công theo hướng, để tháo gỡ vướng mắc khi quyết định chủ trương đầu tư công các dự án nhóm A có cấu phần xây dựng, cho phép áp dụng quy định về thời điểm quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành; đối với dự án đã phê duyệt chủ trương đầu tư cũng thực hiện theo tinh thần này.

Trên cơ sở đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan hoàn thiện đề nghị xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công trình Chính phủ tại Tờ trình số 7927/TTr-BKHĐT ngày 29/9/2017. Tại phiên họp thường kỳ của Chính phủ tháng 9 (ngày 03/10/2017), Chính phủ đã quyết định tiếp tục giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư hoàn thiện dự thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công, trình Chính phủ xem xét để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIV (tháng 5/2018). 

b) Thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương trong kế hoạch đầu tư công năm 2017
Thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, ngay từ đầu năm, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã phối hợp với các bộ, ngành và địa phương triển khai kế hoạch đầu tư công năm 2017; khắc phục tình trạng giao vốn đầu tư chậm; chậm triển khai thực hiện và giải ngân kế hoạch năm 2017; chỉ đạo, đôn đốc chủ đầu tư đẩy nhanh việc đền bù, giải phóng mặt bằng, đẩy nhanh tiến độ thi công công trình, nghiệm thu khối lượng hoàn thành để thanh toán dứt điểm khối lượng đã thực hiện. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý đấu thầu, kiên quyết xử lý theo quy định của pháp luật đối với các nhà thầu không đáp ứng được yêu cầu, vi phạm các Điều khoản hợp đồng đã ký kết, các nhà thầu không có năng lực thực hiện dự án. Hoàn thiện khung khổ pháp lý hướng dẫn triển khai thực hiện có hiệu quả 02 Chương trình mục tiêu quốc gia: Xây dựng nông thôn mới và Giảm nghèo bền vững. Quan tâm bố trí vốn đầu tư công cho giảm nghèo, tạo việc làm, phát triển nông nghiệp, nông thôn, các vùng miền núi, vùng đồng bào dân tộc, vùng bị ảnh hưởng nặng nề của thiên tai, các địa phương chịu ảnh hưởng sự cố môi trường biển; các dự án, công trình y tế, giáo dục, các dự án phát triển hạ tầng trọng điểm tạo sức lan tỏa và kết nối phát triển. Tăng cường công tác theo dõi, đánh giá, kiểm tra, thanh tra, kiểm toán, giám sát việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương trong quản lý ngân sách nhà nước. Đẩy mạnh phân cấp, phân quyền và đề cao trách nhiệm của các cấp trong quản lý đầu tư công; không để tình trạng kéo dài, đội vốn đầu tư, thất thoát, lãng phí.

Trong quá trình điều hành, tiếp tục ban hành các giải pháp triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công như: trình Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 70/NQ-CP ngày 03 tháng 8 năm 2017 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 12/2017/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2017 ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt chương trình mục tiêu tạo điều kiện triển khai hiệu quả kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 cũng như kế hoạch năm 2017; Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Thông tư số 03/2017/TT-BKHĐT ngày 25 tháng 4 năm 2017 quy định chế độ báo cáo việc lập, theo dõi và đánh giá thực hiện kế hoạch đầu tư công. Thủ tướng Chính phủ đã yêu cầu 19 bộ, ngành và 63 địa phương rà soát, đánh giá độc lập pháp luật về đầu tư công, làm rõ khó khăn, vướng mắc trong giải ngân vốn đầu tư công, kiến nghị các giải pháp khắc phục.

2. Tiếp tục hoàn thiện khung pháp lý, triển khai mở rộng các hình thức đầu tư để huy động từ khu vực tư nhân và đầu tư nước ngoài

a)  Về tiếp tục hoàn thiện khung pháp lý phát triển kinh tế tư nhân
Căn cứ các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp tại Nghị quyết số 10-NQ/TW khóa XII về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, Nghị quyết số 142/2016/QH13 ngày 12 tháng 4 năm 2016 của Quốc hội khóa XIII về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020, Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08 tháng 11 năm 2016 của Quốc hội khóa XIV về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020 và Đề án phát triển kinh tế tư nhân, bảo vệ sản xuất trong nước và nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã trình Chính phủ ban hành Nghị quyết số 98/NQ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2017 về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW của Hội nghị ban chấp hành trung ương Đảng lần thứ 5 khóa XII. Chương trình hành động của Chính phủ bao gồm 5 nhóm giải pháp cụ thể, thiết thực, nhằm triển khai thực hiện thắng lợi các mục tiêu tổng quát và các mục tiêu cụ thể của Nghị quyết số 10-NQ/TW khóa XII. Trong đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư được giao chủ trì, phối hợp với các bộ ngành liên quan thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tiếp tục nghiên cứu đổi mới thể chế về sở hữu; rà soát hệ thống các quy định pháp luật liên quan đến doanh nghiệp, bảo đảm thực hiện nghiêm minh quyền tự do kinh doanh, quyền sở hữu tài sản, các quyền, nghĩa vụ dân sự của các tổ chức, cá nhân theo quy định của pháp luật.

- Theo dõi, kiểm tra đảm bảo thực hiện đúng, đầy đủ các quy định của Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp và nội dung liên quan đến doanh nghiệp quy định trong các văn bản pháp quy khác, đề xuất bãi bỏ các quy định bất hợp lý, giảm tối đa rào cản, giảm rủi ro, xóa bỏ phân biệt đối xử trong đầu tư, kinh doanh của doanh nghiệp.

- Khẩn trương dự thảo, trình Chính phủ ban hành các nghị định hướng dẫn Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa và sớm đưa các giải pháp thu hút đầu tư khởi nghiệp, phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa vào thực tiễn.

- Phối hợp với Bộ Tài chính nghiên cứu, xây dựng Đề án khuyến khích hộ kinh doanh cá thể chuyển đổi sang hình thức doanh nghiệp theo nguyên tắc thuận lợi nhất về thủ tục chuyển đổi; tối thiểu hóa chi phí tuân thủ phát sinh do chuyển đổi mô hình, trước hết là chi phí tuân thủ về tổ chức quản trị, về chế độ kế toán và về chi phí thuế; trình Chính phủ trong quý IV năm 2018.
- Khẩn trương xây dựng dự thảo Nghị định kiểm soát và nâng cao chất lượng điều kiện đầu tư kinh doanh, trình Chính phủ trong tháng 12 năm 2017.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương rà soát, báo cáo tình hình các doanh nghiệp sản xuất sản phẩm phụ kiện đầu vào cung cấp cho các doanh nghiệp đầu tư nước ngoài trên địa bàn, trình Thủ tướng Chính phủ trong quý II năm 2018.

- Nghiên cứu, xây dựng Đề án đổi mới toàn diện quản lý nhà nước trong lĩnh vực kinh tế, theo các tiêu chí về quản trị quốc gia của Ngân hàng Thế giới, tạo bước đột phá về nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; trình Chính phủ trong quý IV năm 2018.

b) Về thu hút đầu tư nước ngoài 

Thời gian qua, việc đánh giá tình hình thu hút đầu tư nước ngoài được thực hiện định kỳ hàng năm và theo giai đoạn 5 năm. Năm 2012, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành tổng kết và trình Thủ tướng Chính phủ Báo cáo tổng kết 25 năm đầu tư nước ngoài. Trên cơ sở đó, ngày 29/8/2013, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 103/NQ-CP về định hướng nâng cao hiệu quả thu hút, sử dụng và quản lý đầu tư trực tiếp nước ngoài trong thời gian tới.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 4751/VPCP-QHQT ngày 10 tháng 5 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang chủ trì xây dựng báo cáo tổng kết 30 năm đầu tư nước ngoài. Báo cáo kế thừa kết quả nghiên cứu từ Báo cáo tổng kết 25 năm, đồng thời đánh giá chuyên sâu một số vấn đề nổi bật của ĐTNN trong 5 năm từ 2013 đến 2017 (chuyển giao công nghệ, liên kết giữa doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp nước ngoài, công nghiệp hỗ trợ, môi trường...) trong bối cảnh tình hình trong nước và quốc tế có nhiều biến động, từ đó đưa ra các kiến nghị và định hướng chính sách cho thời gian tới, báo cáo dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ vào tháng 12 năm 2017.

c) Nâng cao hiệu quả quản lý nguồn vốn ODA

- Nâng cao hiệu quả của các chương trình, dự án bằng việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện (bố trí vốn đối ứng đầy đủ, tăng cường năng lực các BQLDA và địa phương tiếp nhận vốn ODA và vốn vay ưu đãi).

- Rà soát, loại bỏ các dự án không hiệu quả; hủy vốn các hợp phần không thực sự cần thiết; điều chuyển vốn cho các dự án thực sự cần thiết.

- Định hướng lại lĩnh vực ưu tiên sử dụng vốn vay ưu đãi trong thời gian tới trong bối cảnh nguồn vốn ODA ngày càng giảm, phải tiếp cận với nguồn vốn vay ưu đãi đắt đỏ hơn. Tập trung nguồn vốn này để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế và xã hội quy mô lớn, có khả năng sinh lời và tạo ra tác động lan tỏa mạnh đối với sự phát triển chung của cả nước, cũng như của các bộ, ngành và địa phương.

- Điều chỉnh chính sách để khai thông việc thu hút và sử dụng vốn vay ưu đãi, cho phép các bộ, ngành địa phương không thuộc đối tượng hoặc không đủ năng lực để vay lại vốn vay ưu đãi được tiếp cận nguồn vốn này để triển khai thực hiện các dự án quan trọng, thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách trung ương.
3. Về đẩy mạnh đầu tư cho vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.

Quan tâm bố trí vốn đầu tư công cho giảm nghèo, tạo việc làm, phát triển nông nghiệp, nông thôn, các vùng miền núi, vùng đồng bào dân tộc,.. luôn là mục tiêu ưu tiên trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 và kế hoạch đầu tư công các năm. Trong năm qua, đối với lĩnh vực kế hoạch và đầu tư, cụ thể một số chương trình được đầu tư cho các đối tượng chính sách như sau: 

a) Đầu tư từ ngân sách nhà nước cho Chương trình mục tiêu giáo dục vùng núi, vùng dân tộc thiểu số, vùng khó khăn giai đoạn 2016-2020
Đây là một trong 21 chương trình mục tiêu đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 73/NQ-CP ngày 26/8/2016 về phê duyệt chủ trương đầu tư các chương trình mục tiêu giai đoạn 2016-2020.

Triển khai Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết số 73/NQ-CP ngày 26/8/2016, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã phối hợp với các bộ, ngành, địa phương có Tờ trình số 6213/TTr-BKHĐT ngày 01/8/2017 trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt Chương trình để làm căn cứ để triển khai thực hiện. Theo đó với mục tiêu hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị trường học cho các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc nội trú tại các vùng núi, vùng dân tộc và vùng khó khăn, tạo sự bình đẳng trong giáo dục theo quy định của Luật Giáo dục năm 2005. Tổng mức vốn dự kiến của Chương trình trong giai đoạn 2016-2020 là 4.641,707 tỷ đồng (trong đó: ngân sách trung ương là 3.401,696 tỷ đồng, gồm vốn đầu tư phát triển: 401,696 tỷ đồng và vốn sự nghiệp: 3.000 tỷ đồng; vốn ngân sách địa phương là 1.240,011 tỷ đồng).

b) Đầu tư từ TPCP cho Đề án kiên cố hóa trường lớp học
Trong giai đoạn 2016 - 2020, Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng đã phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo và các địa phương để tổng hợp kế hoạch nguồn vốn trái phiếu thực hiện Đề án kiên cố hóa trường lớp học mầm non, tiểu học tại các vùng có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn. Đề án này sử dụng 02 nguồn vốn trái phiếu Chính phủ (TPCP): dự phòng TPCP giai đoạn 2012-2015 và vốn TPCP giai đoạn 2017-2020.

- Vốn trái phiếu Chính phủ dự phòng giai đoạn 2012-2015:

Tổng vốn trái phiếu Chính phủ dự phòng giai đoạn 2012-2015 bố trí thực hiện Đề án là 1.999.620 triệu đồng (Quyết định số 1919/QĐ-TTg ngày 06/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ). Kế hoạch năm 2016, Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 2096/QĐ-TTg ngày 02/11/2016, đã giao 1.207.473 triệu đồng cho các dự án đã đủ thủ tục theo quy định của Luật Đầu tư công và các quy định hiện hành để đầu tư 1.333 phòng học. số vốn trái phiếu Chính phủ còn lại chưa giao sau kế hoạch 2016 là 792.147 triệu đồng.

Kế hoạch năm 2017, tiếp tục giao được 33.738 triệu đồng đối với 03 địa phương đã hoàn thiện thủ tục đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn. Trong thời gian tới, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ tiếp tục báo cáo Thủ tướng Chính phủ giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ để thực hiện Đề án đối với các địa phương hoàn thiện thủ tục đầu tư theo quy định.

- Vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2017-2020:

Trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, tổng số vốn trái phiếu Chính phủ để thực hiện Chương trình kiên cố hóa trường lớp học mầm non, tiểu học giai đoạn 2016 - 2020 khoảng 5.400 tỷ đồng (tại Quyết định số 1291/QĐ-TTg ngày 29/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 1178/QĐ-BKHĐT ngày 29/8/2017 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có về việc giao chi tiết kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách nhà nước). Kế hoạch năm 2017, số vốn trái phiếu Chính phủ đã được Thủ tướng Chính phủ giao chi tiết danh mục để thực hiện Chương trình này (Quyết định số 1300/QĐ-TTg ngày 01/9/2017 và Quyết định số 1215/QĐ-BKHĐT ngày 01/9/2017 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư) là 2.734,797 tỷ đồng.

Trong thời gian tới, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ giao tiếp đối với các địa phương đủ thủ tục đầu tư theo quy định.
c) Đầu tư theo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới

Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số Quyết định số 12/2017/QĐ-TTg ngày 22/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020,  trong đó ưu tiên hỗ trợ cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu; các xã vùng bãi ngang ven biển và hải đảo được ưu tiên hệ số 4,0 (riêng các xã đặc biệt khó khăn dưới 5 tiêu chí được ưu tiên hệ số hệ số 5,0) so với các xã thông thường. 

d) Chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn
Thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã phối hợp với các bộ, ngành, địa phương xây dựng dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn và đã trình Chính phủ thông qua tại Tờ trình số 2708/TTr-BKHĐT ngày 31/3/2017. Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang chủ trì để hoàn thiện dự thảo Nghị định, dự kiến trình Chính phủ thông qua vào quý IV/2017.

5. Về tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong đầu tư công
a) Công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong đầu tư công 
Công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong đầu tư công đã được Thanh tra Bộ Kế hoạch và Đầu tư triển khai trong nhiều năm qua, trong đó chú trọng tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong đầu tư công. 

Tính riêng trong 02 năm 2016 và năm 2017, đã tổ chức kế hoạch thanh tra 16 cuộc thanh tra việc lập, thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư, quyết định đầu tư và điều chỉnh tổng mức đầu tư; quá trình thực hiện dự án; việc xử lý nợ đọng vốn xây dựng cơ bản các tỉnh Thái Bình, Hòa Bình, Trà Vinh, Phú Yên, Tuyên Quang, Nghệ An, Sơn La, Thái Nguyên, Ninh Bình, Quảng Nam, Bắc Ninh, Khánh Hòa, Đắk Nông, Quảng Ngãi, Sóc Trăng và Cà Mau. Tính đến tháng 9/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã và đang triển khai 13 cuộc thanh tra, trong đó đã kết thúc thanh tra tại 11 địa phương, đang tiến hành thanh tra tại 02 địa phương.

Qua thanh tra, kiểm tra đã kiến nghị các cơ quan quản lý nhà nước, các đơn vị, tổ chức có liên quan nghiêm túc kiểm điểm, rút kinh nghiệm, kịp thời chấn chỉnh những hạn chế, sai sót trong việc triển khai và chấp hành pháp luật trong đầu tư công, đồng thời kiến nghị xử lý về mặt kinh tế với tổng số tiền là: 1.511,2 tỷ đồng, trong đó: 

- Kiến nghị giảm trừ khi thanh toán, quyết toán: 32 tỷ đồng; 

- Xuất toán, thu hồi về Ngân sách: 17 tỷ đồng;

- Kiến nghị xử lý khác về mặt kinh tế: 1.461,3 tỷ đồng.

b) Kiến nghị các giải pháp quản lý nhà nước nhằm tăng cường hiệu quả trong sử dụng vốn đầu tư công, cụ thể như sau:

- Tiến hành rà soát các dự án và các quyết định đầu tư chưa thực hiện và không phù hợp với quy hoạch, có thời gian phê duyệt quá dài để có biện pháp xử lý cần thiết, phù hợp với quy định.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát để kịp thời phát hiện và chấn chỉnh những bất cập, sai sót trong đầu tư phát triển trên địa bàn.

- Kiểm tra, rà soát, đánh giá năng lực của chủ đầu tư, Ban QLDA để kiện toàn tổ chức, bộ máy, nâng cao năng lực cán bộ cho phù hợp với việc phân cấp trong đầu tư, đảm bảo quản lý và sử dụng vốn đầu tư có hiệu quả.

- Các đơn vị được phân cấp đầu tư chủ động rà soát, sắp xếp lại danh mục các dự án đầu tư, xác định các dự án đầu tư ưu tiên, tính cấp thiết, cấp bách và xác định nguồn vốn để đảm bảo bố trí vốn tập trung, đủ vốn, đúng mục tiêu và thời gian hoàn thành dự án. Hạn chế phê duyệt các dự án đầu tư vượt quá khả năng cân đối vốn, dẫn tới đầu tư dàn trải, nợ đọng vốn. 

- Việc bố trí kế hoạch vốn trong thời gian tới thực hiện theo đúng yêu cầu của Luật đầu tư công.

- Tăng cường kiểm tra, rà soát, đẩy nhanh tiến độ quyết toán dứt điểm các công trình, dự án đã hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng.

- Hội đồng nhân dân các cấp cần tăng cường giám sát việc quản lý và sử dụng ngân sách chi cho đầu tư phát triển của UBND cùng cấp đảm bảo việc thực hiện theo đúng quy định của Luật Ngân sách và các văn bản pháp luật có liên quan.

Trong thời gian tới, quán triệt tinh thần chỉ đạo của Nghị quyết số 44/2017/QH14, Thanh tra Bộ đã có văn bản thông báo định hướng xây dựng kế hoạch thanh tra năm 2018 gửi Thanh tra Chính phủ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, trong đó tập trung vào một số nội dung trọng điểm như: (1) Chấp hành pháp luật về đầu tư công tại một số bộ, ngành, địa phương; (2) Các dự án đầu tư sử dụng vốn đầu tư công, sử dụng vốn tín dụng đầu tư phát triển, sử dụng vốn ODA...; (3) Các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công - tư (PPP). Công tác thanh tra nhằm chú trọng kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong đầu tư công  nhằm đảm bảo sự tuân thủ các quy định pháp luật có liên quan, tránh gây thất thoát, lãng phí trong đầu tư công.

6. Về hoàn thiện hồ sơ các dự án quan trọng quốc gia trình Quốc hội 
a) Về các dự án quan trọng quốc gia trình Quốc hội xem xét, quyết định chủ trưong đầu tư
(1) Dự án đường bộ cao tốc Bắc Nam phía Đông

- Bộ Giao thông Vận tải đã trình Thủ tướng Chính phủ Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông tại các Tờ trình số 1646/TTr-BGTVT ngày 21/02/2017 và số 3404/TTr-BGTVT ngày 31/3/2017. 

- Hội đồng thẩm định Nhà nước đã thẩm định Báo cáo tiền khả thi Dự án và Báo cáo kết quả thẩm định tại các văn bản số 3856/BC-BKHĐT ngày 10/5/2017 và số 4368/BC-BKHĐT ngày 29/5/2017.

- Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải đã thừa ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ ký Tờ trình số 196/TTr-CP ngày 16/5/2017 và số 244/TTr-CP ngày 30/5/2017 trình Quốc hội quyết định chủ trương đầu tư.

- Ủy ban Kinh tế Quốc hội đã tiến hành thẩm tra Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án và báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Báo cáo số 490/BC-UBKT14 ngày 02/6/2017, Bộ Giao thông vận tải đã phối hợp với Ủy ban Kinh tế Quốc hội kiểm tra hiện trường Dự án.

- Thừa ủy quyền của Ban cán sự Đảng Chính phủ, Ban cán sự Đảng Bộ Giao thông vận tải đã báo cáo Bộ Chính trị chủ trương đầu tư Dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông tại Báo cáo số 148-BC/BCSĐ ngày 17/5/2017. Tại phiên họp ngày 07/6/2017, Bộ Chính trị đã có kết luận trình Ban Chấp hành Trung ương Đảng tại Hội nghị Trung ương 6 khóa XII xem xét, cho ý kiến về chủ trương đầu tư (văn bản số 4114-CV/VPTW ngày 12/6/2017 của Văn phòng Trung ương Đảng).

- Ngày 15/9/2017, Ban Cán sự Đảng Bộ Giao thông vận tải có Tờ trình số 359-TTr/BCSĐ trình Bộ Chính trị cho ý kiến về chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông . 

- Dự án tiếp tục được hoàn thiện trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến và trình xin ý kiến tại kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV sắp tới.
(2) Dự án đầu tư xây dựng đường sắt đô thị thành phố Hồ Chí Minh, tuyến Metro số 5 giai đoạn 1 (ngã tư Bảy Hiền - cầu Sài Gòn):

- Ngày 07/7/2017, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 987/QĐ- TTg thành lập Hội đồng thẩm định nhà nước thẩm định Báo cáo NCTKT Dự án.
- Ngày 25/8/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản số 6930/BKHĐT-GSTĐĐT gửi hồ sơ xin ý kiến thẩm định của các bộ, ngành liên quan. Hiện nay, đang hoàn thiện dự thảo Kế hoạch thẩm định để trình lấy ý kiến các thành viên Hội đồng.

b) Các dự án trình Quốc hội xem xét, thông qua:

Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành: Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành là Dự án thành phần của Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành đã được Quôc hội Quyết định chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 94/2015/QH13 ngày 25/6/2015 của Quốc hội về chủ trương đầu tư Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành.

Tại Nghị quyết số 38/2017/QH14 ngày 19/6/2017, Quốc hội quyết nghị: Chính phủ chỉ đạo UBND tỉnh Đồng Nai và các bộ, ngành liên quan triển khai lập dự án Báo cáo NCKT Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành, báo cáo Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV.

Ngày 10/8/2017, Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 1165/TTg-CN đã giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và cơ quan liên quan tổ chức thẩm định Dự án theo quy định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ đảm bảo kịp tiến độ Chính phủ trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV. Trong thời gian qua, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang tích cực triển khai nhiệm vụ được giao, cụ thể như sau:

- Ngày 29/8/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được Tờ trình Thủ tướng Chính phủ số 8514/TTr-UBND ngày 25/8/2017 của UBND tỉnh Đồng Nai đề nghị thẩm định Báo cáo NCKT Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành.

- Ngày 31/8/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 7154/BKHĐT-GSTĐĐT gửi Hồ sơ Dự án xin ý kiến thẩm định của các cơ quan liên quan.

- Ngày 01/9/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản số 7186/BKHĐT-GSTĐĐT trình Thủ tướng Chính phủ thành lập Hội đồng Thẩm định nhà nước để thẩm định Báo cáo NCKT dự án.

- Ngày 03/9/2017, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1302/QĐ- TTg ngày về việc thành lập Hội đồng thẩm định nhà nước (HĐTĐNN) Báo cáo NCKT Dự án.

- Ngày 13/9/2017, Hội đồng TĐNN đã họp phiên đầu tiên.
- Ngày 14/9/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản số 498/BKHĐT-GSTĐĐT báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép HĐTĐNN thẩm định dự án theo kế hoạch rút gọn.
- Đến ngày 18/9/2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa nhận được ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ như kiến nghị tại văn bản số 7498/BKHĐT- GSTĐĐT, chưa nhận được ý kiến thẩm định của 7/13 cơ quan đã xin ý kiến, chưa nhận được hồ sơ giải trình về Dự án của UBND tỉnh Đồng Nai.
Trên đây là báo cáo về tình hình thực hiện Nghị quyết số 44/2017/QH14 của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 3, liên quan đến lĩnh vực kế hoạch và đầu tư của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. 
Kính báo cáo Quốc hội./.
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