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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 18 tháng 11 năm 2017


BÁO CÁO

giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật sửa đổi, 

bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng (TCTD), tổng số có 23 ý kiến đại biểu phát biểu và 01 ý kiến đại biểu tranh luận. Các ý kiến phát biểu cơ bản tán thành với Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý và dự thảo Luật, đồng thời thể hiện quan điểm về một số nội dung còn ý kiến khác nhau. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan chủ trì thẩm tra, Cơ quan soạn thảo phối hợp với các cơ quan, tổ chức hữu quan nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội như sau:
1. Về nguồn lực thực hiện phương án cơ cấu lại TCTD
- Có ý kiến cho rằng quy định của dự thảo Luật thực chất vẫn gián tiếp sử dụng ngân sách nhà nước để hỗ trợ cơ cấu lại TCTD, như vậy không bảo đảm nguyên tắc không sử dụng ngân sách nhà nước trong cơ cấu lại các TCTD; có ý kiến đề nghị trường hợp cần thiết vẫn phải sử dụng ngân sách nhà nước nhưng phải quy định minh bạch, bảo đảm quản lý chặt chẽ, bảo toàn ngân sách nhà nước. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Dự thảo Luật đã được rà soát để bảo đảm đúng chủ trương theo Nghị quyết số 25/2016/QH14 của Quốc hội về Kế hoạch tài chính 5 năm quốc gia giai đoạn 2016-2020, theo đó không sử dụng ngân sách nhà nước để cơ cấu lại doanh nghiệp nhà nước, xử lý nợ xấu hệ thống ngân hàng thương mại nhà nước, cấp vốn điều lệ cho tổ chức tín dụng thương mại hoặc đóng góp cổ phần tại các tổ chức tài chính quốc tế. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện cơ cấu lại TCTD, đúng như các đại biểu Quốc hội có ý kiến, thực chất một số chính sách trong trường hợp cần thiết, cấp bách, để bảo đảm an toàn hệ thống có thể có những tác động gián tiếp làm ảnh hưởng, giảm thu ngân sách nhà nước (ví dụ như số nộp ngân sách nhà nước về chênh lệch thu chi của Ngân hàng Nhà nước sau khi trích lập các quỹ), song không sử dụng chính sách miễn, giảm thuế và không sử dụng nguồn chi ngân sách nhà nước để xử lý.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung điều kiện, quy trình thực hiện việc cho vay đặc biệt để bảo đảm tính chặt chẽ, minh bạch trong hoạt động tín dụng.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Điều kiện, quy trình thực hiện cho vay đặc biệt là hoạt động nghiệp vụ chuyên biệt, từng loại hình TCTD được vay từ nguồn khác nhau, mức lãi suất khác nhau, bên cạnh đó còn có các quy định về gia hạn cho vay đặc biệt, thu nợ khoản vay đặc biệt trong các trường hợp cụ thể. Do vậy, xin không quy định cụ thể trong Luật mà giao Ngân hàng Nhà nước để chủ động, linh hoạt trong điều hành.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ trường hợp sau một khoảng thời gian 5 đến 7 năm, các TCTD được kiểm soát đặc biệt mạnh lên thì nên tính toán trả lại chi phí vốn đã hỗ trợ cho các TCTD này.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Mục đích quan trọng nhất của hỗ trợ cơ cấu lại các TCTD yếu kém là nhằm ổn định, không để đổ vỡ hệ thống TCTD, ảnh hưởng đến an ninh tiền tệ, trật tự an toàn xã hội. Do vậy, không nên đặt ra yêu cầu tính toán trả lại chi phí vốn đã hỗ trợ cho các TCTD được kiểm soát đặc biệt. 
2. Về trách nhiệm của người tham gia cơ cấu lại TCTD được kiểm soát đặc biệt 

 Một số ý kiến đề nghị bổ sung quy định về trách nhiệm của người tham gia cơ cấu lại TCTD được kiểm soát đặc biệt (gồm cả cán bộ, công chức và người của TCTD). Tuy nhiên một số ý kiến không đồng tình về quy định việc miễn trách nhiệm hoặc quy định trách nhiệm người tham gia cơ cấu lại TCTD vì đã có quy định tại các luật khác như Bộ luật Hình sự, Luật Cán bộ, công chức…  
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, không quy định việc miễn trách nhiệm hoặc quy định trách nhiệm người tham gia cơ cấu lại TCTD vì đã có quy định tại các luật khác có liên quan để tránh xung đột pháp lý khi xử lý trách nhiệm đối với cán bộ, công chức và các trách nhiệm dân sự, hình sự khác.  

3. Về quy định người có liên quan (khoản 1 Điều 1 của dự thảo Luật)

Có ý kiến đề nghị cần quy định cụ thể trong Luật về người có liên quan hoặc giao Chính phủ quy định.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Các trường hợp quy định về người có liên quan có thể xác định cụ thể đã được quy định trong Luật Các TCTD năm 2010, dự thảo Luật chỉ bổ sung quy định về đối tượng là pháp nhân, cá nhân khác có mối quan hệ tiềm ẩn rủi ro cho hoạt động của TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài. Những đối tượng này rất khó định danh, chỉ rõ ngay trong Luật hoặc Nghị định mà chỉ có thể xác định thông qua giao dịch thực tế của các TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài hoặc thông qua hoạt động thanh tra, giám sát của Ngân hàng Nhà nước. Quy định này nhằm phát hiện và cảnh báo từ sớm, ngăn ngừa việc thực hiện các hành vi có thể gây rủi ro cho chính TCTD và hệ thống. 

4. Về áp dụng can thiệp sớm đối với TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài (Điều 130a)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung việc xem xét gia hạn thời gian thực hiện phương án khắc phục trong trường hợp đặc biệt, phức tạp, nhưng không quá 6 tháng.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Khi TCTD lâm vào một trong các trường hợp cụ thể theo quy định tại Điều 130a thì Ngân hàng Nhà nước có văn bản yêu cầu TCTD thực hiện phương án khắc phục trong thời hạn 01 năm. Trong quá trình khắc phục đã có quy định về điều chỉnh phương án; trường hợp hết thời hạn thực hiện phương án mà vẫn không khắc phục được thì Ngân hàng Nhà nước yêu cầu TCTD áp dụng một hoặc một số biện pháp theo quy định của Luật. Như vậy, dự thảo Luật đã quy định rõ thời gian TCTD tự khắc phục và biện pháp xử lý khi TCTD không tự khắc phục được. Do vậy, không nên gia hạn, kéo dài thêm thời gian tự khắc phục, có thể làm trầm trọng hơn thực trạng của TCTD đó. 
- Có ý kiến đề nghị làm rõ quy định tại khoản 4 Điều 130a để tránh áp dụng tùy tiện. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Căn cứ vào thực tế và những nguyên nhân dẫn đến phải áp dụng biện pháp can thiệp sớm, cần tạo điều kiện cho TCTD được chủ động lựa chọn áp dụng một hoặc một số biện pháp quy định tại khoản 4 Điều 130a để tự khắc phục tình trạng của mình. Mặt khác, tại khoản 7 Điều này đã quy định giao Ngân hàng Nhà nước quy định chi tiết nhằm hướng dẫn cụ thể việc áp dụng. Do vậy, xin không bổ sung quy định cụ thể trong dự thảo Luật.

5. Về thẩm quyền quyết định cơ cấu lại TCTD được kiểm soát đặc biệt (Điều 146)


 Có ý kiến cho rằng quy định giao Chính phủ thẩm quyền xử lý trong giai đoạn kiểm soát đặc biệt là không phù hợp, vì nếu giao Chính phủ thì quá trình kéo dài, phức tạp, không kịp thời; đề nghị nên giao Ngân hàng Nhà nước và Thủ tướng Chính phủ.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Theo dự thảo Luật, đa số các trường hợp xử lý TCTD được kiểm soát đặc biệt đều thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước. Việc thực hiện phương án phá sản, phương án giải thể, phương án chuyển giao bắt buộc TCTD được kiểm soát đặc biệt có khả năng gây ảnh hưởng và tác động lớn đến an toàn hệ thống, trật tự an toàn xã hội, do vậy cần giao thẩm quyền quyết định chủ trương áp dụng và phê duyệt cho Chính phủ để quá trình xem xét, quyết định cẩn trọng, cân nhắc toàn diện. 
6. Về kiểm soát đặc biệt
- Một số ý kiến đề nghị bổ sung tiêu chí, tiêu chuẩn, thành phần của Ban kiểm soát đặc biệt, trường hợp TCTD được kiểm soát đặc biệt là quỹ tín dụng nhân dân thì trong Ban kiểm soát đặc biệt phải có đại diện của chính quyền địa phương; quy định rõ trách nhiệm, nghĩa vụ của Ban kiểm soát đặc biệt (Điều 146b).  
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Khác với doanh nghiệp thông thường, TCTD có nhiều chi nhánh, phạm vi hoạt động rất lớn với rất nhiều giao dịch. Mỗi TCTD được đặt vào kiểm soát đặc biệt có khó khăn và vấn đề tồn tại cần phải xử lý khác nhau, từ đó thành phần tham gia của Ban kiểm soát đặc biệt cũng khác nhau, có thể được điều động từ cán bộ của Ngân hàng Nhà nước, tổ chức bảo hiểm tiền gửi, các TCTD, số lượng thành viên Ban kiểm soát đặc biệt khá nhiều, có thể từ vài chục đến hàng trăm người nên khó có thể quy định chung về tiêu chí, tiêu chuẩn, thành phần của Ban kiểm soát đặc biệt trong Luật mà cần giao Ngân hàng Nhà nước quyết định thành lập như quy định hiện hành để tạo sự linh hoạt, chủ động trong điều hành.
Nhiệm vụ và quyền hạn của Ban kiểm soát đặc biệt đã được quy định tại Điều 146b và tại các điều khoản có liên quan, do vậy xin không quy định trách nhiệm, nghĩa vụ trong Luật
.
- Có ý kiến đề nghị chỉnh sửa, bổ sung quy định tại khoản 2 Điều 146b về nhiệm vụ, quyền hạn của Ban kiểm soát đặc biệt theo hướng chỉ tạm đình chỉ một số hoạt động cụ thể, còn những hoạt động khác thì không nên tạm đình chỉ.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Dự thảo Luật đã quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của Ban kiểm soát đặc biệt được tạm đình chỉ “một hoặc một số hoạt động kinh doanh”. Đây là những hoạt động được quy định tại Giấy phép hoạt động, đang được TCTD thực hiện nhưng cần được tạm đình chỉ khi Ban kiểm soát đặc biệt thấy các hoạt động này có thể gia tăng rủi ro cho hoạt động của TCTD được kiểm soát đặc biệt hoặc không phù hợp với phương án cơ cấu lại đã được phê duyệt. Do vậy, xin không bổ sung nội dung này vào dự thảo Luật.
- Một số ý kiến đề nghị làm rõ quyền lợi của người gửi tiền trong trường hợp TCTD được kiểm soát đặc biệt. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Mặc dù được kiểm soát đặc biệt nhưng hoạt động của TCTD cơ bản vẫn phải bảo đảm bình thường, do vậy sẽ không ảnh hưởng đến quyền lợi của người gửi tiền. Mặt khác, tại điểm b khoản 2 Điều 146c của dự thảo Luật đã quy định: Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên, Ban kiểm soát, Tổng Giám đốc (Giám đốc) có trách nhiệm quản trị, kiểm soát, điều hành hoạt động kinh doanh của TCTD được kiểm soát đặc biệt, bao gồm việc thực hiện chi trả tiền gửi bình thường cho người gửi tiền. 
- Một số ý kiến đề nghị quy định rõ các điều kiện, tiêu chí để Chính phủ quyết định áp dụng biện pháp đặc biệt tại điểm c khoản 1 Điều 146.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Quy định tại điểm c khoản 1 Điều 146 nhằm bảo đảm sự chủ động, linh hoạt cho Chính phủ khi quyết định các biện pháp nhằm bảo đảm an toàn hệ thống TCTD, trật tự an toàn xã hội khi xử lý TCTD yếu kém. Dự thảo Luật cũng đã quy định trách nhiệm của Chính phủ về việc báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất để bảo đảm rõ ràng, công khai, minh bạch.
- Có ý kiến đề nghị, để đảm bảo chất lượng nguồn vốn của các TCTD được đưa vào kiểm soát đặc biệt, tránh trường hợp nguồn vốn do đầu tư chéo, sở hữu chéo thì cần quy định rõ trường hợp nhà đầu tư, cổ đông sử dụng vốn do các TCTD cấp tín dụng để góp vốn mua cổ phần của TCTD (điểm a khoản 5 Điều 147) có được coi là giá trị thực của vốn điều lệ không. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Việc xác định giá trị thực của vốn điều lệ của TCTD thực hiện theo quy định tại Điều 5 Nghị định 93/2017/NĐ-CP của Chính phủ về chế độ tài chính của TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài. Luật Các TCTD hiện hành và dự thảo Luật đã có quy định cổ đông phải chịu trách nhiệm về tính hợp pháp của nguồn vốn do mình đã tham gia góp vốn, mua cổ phần tại TCTD; không sử dụng nguồn vốn cấp tín dụng của TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài để góp vốn, mua cổ phần của TCTD. Do vậy, xin không bổ sung nội dung này vào dự thảo Luật.
7. Về phương án phục hồi TCTD được kiểm soát đặc biệt (Mục 1b)

Có ý kiến đề nghị quy định rõ hơn về điều kiện của TCTD hỗ trợ, ngoài tiêu chí về hiệu quả kinh doanh cần bổ sung tiêu chí quy mô vốn, nguồn nhân lực, các chỉ tiêu chất lượng tín dụng (khoản 1 Điều 148d).
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Ngoài điều kiện hoạt động kinh doanh có lãi trong ít nhất 02 năm liền kề trước thời điểm được xem xét chỉ định tham gia hỗ trợ theo báo cáo tài chính đã được kiểm toán độc lập), dự thảo Luật quy định TCTD hỗ trợ phải đáp ứng đầy đủ các quy định về tỷ lệ bảo đảm an toàn; Hội đồng thành viên, Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát có số lượng và cơ cấu theo quy định pháp luật; có hệ thống kiểm soát nội bộ và kiểm toán nội bộ chuyên trách bảo đảm tuân thủ quy định tại Điều 40 và Điều 41 của Luật Các TCTD. Trong các quy định này đã bao quát tiêu chí về mức độ an toàn, lành mạnh của TCTD hỗ trợ. Trong quá trình lựa chọn TCTD hỗ trợ, NHNN cần ưu tiên TCTD hỗ trợ có quy mô vốn lớn và đáp ứng các điều kiện khác.
8. Về phương án sáp nhập, hợp nhất, chuyển nhượng toàn bộ phần vốn góp, cổ phần đối với TCTD được kiểm soát đặc biệt (Mục 1c)

Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Điều 149 quy định về việc sáp nhập quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt vào ngân hàng thương mại.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Điều 149 của dự thảo Luật quy định chung về sáp nhập, hợp nhất, chuyển nhượng cổ phần, góp vốn của TCTD được kiểm soát đặc biệt, bao gồm quỹ tín dụng nhân dân. Việc sáp nhập, hợp nhất, chuyển nhượng cổ phần, góp vốn của từng loại hình TCTD thực hiện theo quy định pháp luật hiện hành
. Việc sáp nhập quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt vào ngân hàng thương mại là không khả thi do khác biệt lớn về tính chất hoạt động và chủ sở hữu; cần được nghiên cứu, cân nhắc trong quá trình sửa đổi các quy định có liên quan. 
9. Về phương án chuyển giao bắt buộc ngân hàng thương mại được kiểm soát đặc biệt (Mục 1đ)

- Một số ý kiến đề nghị bổ sung tiêu chí, nguyên tắc, cơ chế lựa chọn, chỉ định TCTD, nhà đầu tư nhận chuyển giao bắt buộc (về năng lực quản lý, điều hành, năng lực tài chính...) để bảo đảm vừa phục hồi được bên chuyển giao, đồng thời không ảnh hưởng xấu đến hoạt động của bên nhận chuyển giao.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, quy định rõ hơn tại Điều 151đ của dự thảo Luật về điều kiện của bên nhận chuyển giao, theo đó, bên nhận chuyển giao là TCTD phải có: (1) Hoạt động kinh doanh có lãi trong ít nhất 02 năm liền kề trước thời điểm đề nghị; (2) Đáp ứng các tỷ lệ bảo đảm an toàn theo quy định tại Điều 130 Luật các TCTD; (3) Có phương án chuyển giao bắt buộc khả thi, trong đó bao gồm nội dung chứng minh bên nhận chuyển giao có đủ nguồn vốn để thực hiện góp vốn theo phương án. Bên nhận chuyển giao không phải là TCTD thì phải là pháp nhân và đáp ứng các tiêu chí (1) và (3) như đối với trường hợp bên nhận chuyển giao là TCTD.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định trách nhiệm, nghĩa vụ của bên nhận chuyển giao về các khoản nợ đối với bên thứ ba và các bên liên quan tại thời điểm nhận chuyển giao và sau khi thực hiện các phương án chuyển giao bắt buộc.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Trách nhiệm đối với các khoản nợ chưa thanh toán, hợp đồng lao động và các nghĩa vụ tài sản khác của ngân hàng thương mại đã mua bắt buộc được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành
, theo đó các trách nhiệm, nghĩa vụ vẫn thuộc về pháp nhân là ngân hàng thương mại, còn bên nhận chuyển giao chỉ phải chịu trách nhiệm tương ứng với phần vốn góp của mình tại ngân hàng thương mại.


- Có ý kiến cho rằng, trường hợp ngân hàng thương mại có giá trị thực của vốn điều lệ và quỹ dự trữ âm nhưng vẫn có TCTD, nhà đầu tư khác muốn mua cổ phần thì biện pháp tái cơ cấu nào sẽ được ưu tiên thực hiện. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Theo quy định của dự thảo Luật, với trường hợp như trên thì có thể xây dựng phương án phục hồi nếu mua một phần cổ phần hoặc thực hiện phương án chuyển nhượng toàn bộ cổ phần, phần vốn góp. Việc lựa chọn phương án nào sẽ dựa trên đề nghị của TCTD, nhà đầu tư và được Thủ tướng Chính phủ hoặc Ngân hàng Nhà nước phê duyệt theo thẩm quyền trên cơ sở xem xét, đánh giá về tính khả thi, hiệu quả của từng phương án đề xuất. 


- Có ý kiến đề nghị bổ sung phương án chuyển giao bắt buộc đối với quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Việc chỉ quy định phương án chuyển giao bắt buộc đối với ngân hàng thương mại mà không quy định chuyển giao bắt buộc đối với quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt là do ngân hàng thương mại là loại hình TCTD được nhận tiền gửi của cá nhân, có quy mô, hoạt động lớn nhất, có tác động lớn nhất đối với sự an toàn của hệ thống TCTD so với các loại hình TCTD khác. Đối với quỹ tín dụng nhân dân có quy mô vốn, tài sản không quá lớn, phạm vi ảnh hưởng nhỏ, thường chỉ trên một địa bàn nhất định, do đó việc cơ cấu lại quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt sẽ áp dụng phương án xử lý khác phù hợp hơn.

10. Về phương án phá sản TCTD được kiểm soát đặc biệt (Mục 1e)


- Một số ý kiến đề nghị trong trường hợp không thực hiện được phương án chuyển giao bắt buộc và phá sản TCTD yếu kém thì cần quy định Nhà nước phải thực hiện vai trò người mua cuối cùng.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Dự thảo Luật đã bổ sung thêm phương án chuyển giao bắt buộc và quy định một số biện pháp hỗ trợ khi thực hiện phương án này, thực chất là cho TCTD thêm cơ hội để phục hồi. Trường hợp không thể thực hiện phương án chuyển giao bắt buộc thì thực lực của TCTD đã quá kém, nếu Nhà nước mua lại cũng sẽ tạo gánh nặng và rủi ro, không phù hợp với quy luật thị trường. Do vậy, xin giữ quy định như dự thảo Luật. 

- Một số ý kiến đề nghị quy định rõ Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước được cho vay đặc biệt với lãi suất đặc biệt để hỗ trợ cho các TCTD bị phá sản chi trả cho người gửi tiền sau khi bảo hiểm tiền gửi đã thực hiện chi trả nhưng không đủ; cho phép hỗ trợ từ ngân sách nhà nước hoặc nguồn lực Nhà nước khác để chi trả tiền gửi vượt hạn mức cho người gửi tiền cá nhân, chi trả trong trường hợp các khoản cho vay đặc biệt không thu hồi được đầy đủ do khi thanh lý tài sản của TCTD không đủ để thu hồi; đề nghị tỷ lệ chi trả cho người gửi tiền tương ứng theo số tiền gửi.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Quy định tại điểm c khoản 1 Điều 146 của dự thảo Luật giao Chính phủ quyết định áp dụng biện pháp đặc biệt nhằm bảo đảm an toàn hệ thống TCTD, trật tự, an toàn xã hội khi xử lý TCTD được kiểm soát đặc biệt. Việc chi trả tiền gửi vượt hạn mức, mức chi trả, nguồn chi trả đối với người gửi tiền là cá nhân trong trường hợp phá sản TCTD sẽ tùy thuộc vào tình hình nguồn lực nhà nước theo từng thời kỳ và theo mức độ tác động của từng trường hợp phá sản cụ thể, do vậy xin không quy định trong Luật.

11. Về giá chuyển nhượng phần vốn góp trong trường hợp chuyển nhượng toàn bộ phần vốn góp, vốn điều lệ đối với ngân hàng thương mại đã được mua bắt buộc trước ngày Luật này có hiệu lực (điểm d, khoản 3 Điều 3 của dự thảo Luật)


Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ “theo cơ chế giá thị trường” vì quy định giá do tổ chức kiểm toán độc xác định đã là một trong ba căn cứ xác định giá thị trường theo quy định của Luật Doanh nghiệp.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Trên thực tế, giá trị thực của vốn điều lệ và quỹ dự trữ có thể âm song giá bán có thể bằng 0 đồng hoặc cao hơn 0 đồng, giá bán phần vốn góp vẫn phải do thị trường quyết định dựa trên sự đánh giá, xác thực về tài chính của tổ chức kiểm toán độc lập xác định. Việc xác định của tổ chức kiểm toán độc lập chỉ là bảo đảm tính chính xác của tài sản, vốn của TCTD, không thể coi đó là một yếu tố định giá, do vậy việc mua bán phải theo cơ chế giá thị trường, bao gồm cả yếu tố thỏa thuận giữa các bên.


12. Về một số quy định khác 

- Có ý kiến đề nghị làm rõ thuật ngữ “cổ đông lớn”, đồng thời đề nghị quy định cổ đông lớn của một TCTD và người có liên quan cổ đông đó không được sở hữu cổ phần vượt quá 3% vốn điều lệ của một TCTD khác.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Theo quy định tại khoản 26 Điều 4 của Luật Các TCTD năm 2010, thuật ngữ “cổ đông lớn” của TCTD cổ phần là cổ đông sở hữu trực tiếp, gián tiếp từ 5% vốn cổ phần có quyền biểu quyết trở lên của TCTD cổ phần đó. Quy định về tỷ lệ sở hữu cổ phần 5% đang được áp dụng hiện cũng không có vướng mắc, do vậy xin được giữ như quy định hiện hành. 
​- Có ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung thêm một số điều, khoản khác của Luật Các TCTD năm 2010.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: Việc sửa đổi toàn diện Luật Các TCTD cần tiến hành đồng thời với việc sửa đổi Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và tổng kết, đánh giá việc thực hiện Đề án cơ cấu lại TCTD gắn với xử lý nợ xấu giai đoạn 2016-2020, đòi hỏi có thời gian nghiên cứu đánh giá kỹ lưỡng tác động. Do vậy, xin chưa sửa đổi, bổ sung trong dự thảo Luật này và giao các cơ quan hữu quan tiếp tục rà soát, nghiên cứu.
Ngoài các nội dung trên, các cơ quan hữu quan đã tiếp thu, chỉnh lý nhiều nội dung khác như được thể hiện trong dự thảo Luật.

Trên đây là báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các TCTD, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:                                                
- Các đại biểu Quốc hội;
- TTUB KT, TTUBPL;

- Các Vụ: KT, PL;                                                                    
- Lưu: HC.
- E-pas: 

	TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)

Phùng Quốc Hiển


� Khoản 3 Điều 148 Luật Các TCTD năm 2010 cũng chỉ quy định: Ban kiểm soát đặc biệt chịu trách nhiệm về các quyết định của mình trong quá trình thực hiện kiểm soát đặc biệt


� Thông tư số 36/2015/TT-NHNN, ngày 31/12/2015 của Ngân hàng Nhà nước quy định việc tổ chức lại TCTD và Quyết định số 24/2006/QĐ-NHNN, ngày 06/6/2016 của Ngân hàng Nhà nước về ban hành quy chế cấp, thu hồi giấy phép thành lập và hoạt động quỹ tín dụng nhân dân…


� Khoản 4 Điều 8, khoản 1 Điều 73 và khoản 4 Điều 196 của Luật Doanh nghiệp, khoản 1 Điều 87 và khoản 2 Điều 92 của Bộ luật Dân sự.
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