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BÁO CÁO
Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 
Luật Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Ngày 26/10/2017 và ngày 03/11/2017, Quốc hội đã thảo luận tại Tổ và tại Hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài (sau đây gọi là Luật Cơ quan đại diện - CQĐD). Sau phiên họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật trình Quốc hội thông qua. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật như sau:
1. Về phạm vi sửa đổi, bổ sung và đối tượng điều chỉnh của Luật
Đa số ý kiến nhất trí với phạm vi sửa đổi, bổ sung Luật CQĐD như Tờ trình của Chính phủ và dự thảo Luật, có ý kiến đề nghị mở rộng phạm vi điều chỉnh của Luật đối với một số văn phòng đại diện ở nước ngoài của các Bộ, cơ quan báo chí.
	Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Qua tổng kết thi hành Luật CQĐD phần lớn các quy định của Luật vẫn bảo đảm phù hợp. Việc sửa đổi, bổ sung Luật CQĐD lần này tập trung vào việc thể chế hóa các quy định mới của Hiến pháp năm 2013, bổ sung nhiệm vụ về thông tin đối ngoại mà CQĐD đang thực hiện nhưng chưa được Luật quy định, hoàn thiện cơ chế quản lý kinh phí, đầu tư xây dựng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của CQĐD và bổ sung một số chế độ, chính sách cho thành viên CQĐD để phù hợp với tình hình thực tế. 
	Theo quy định, các CQĐD của Việt Nam ở nước ngoài thực hiện chức năng đại diện chính thức của Nhà nước Việt Nam trong quan hệ với quốc gia, tổ chức quốc tế tiếp nhận và hưởng các quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao, lãnh sự theo quy định của các Công ước Viên về quan hệ ngoại giao, quan hệ lãnh sự và quan hệ với các tổ chức quốc tế có tính phổ biến mà Việt Nam là thành viên. Theo Công ước này, Văn phòng đại diện ở nước ngoài của các bộ, cơ quan báo chí ở nước ngoài không thuộc cơ cấu tổ chức của CQĐD, không được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao. Nhằm thống nhất quản lý và tăng cường hiệu quả hoạt động đối ngoại của các cơ quan này, Luật CQĐD quy định các văn phòng đại diện chịu sự chỉ đạo thống nhất về hoạt động đối ngoại của CQĐD (Điều 10). 
Có ý kiến đề nghị bổ sung vào dự thảo Luật quy định về đại diện thương mại như đã được quy định tại Luật Quản lý ngoại thương.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Luật Quản lý ngoại thương quy định đại diện thương mại thuộc cơ cấu tổ chức của CQĐD. Hiện nay, hệ thống thương vụ tại các CQĐD Việt Nam ở nước ngoài gồm 65 Thương vụ và Chi nhánh Thương vụ trực thuộc phụ trách công tác xúc tiến thương mại và tham gia phục vụ công tác chung của CQĐD. Như vậy, quy định của Luật CQĐD đã bảo đảm đồng bộ với Luật Quản lý ngoại thương. 
2. Về việc quản lý các dự án đầu tư xây dựng của CQĐD 
Đa số ý kiến nhất trí với việc quy định trình tự, thủ tục rút gọn đối với việc lập, thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư đối với một số dự án đầu tư xây dựng của CQĐD. Có ý kiến đề nghị quy định trình tự, thủ tục rút gọn đối với một số dự án đầu tư xây dựng của CQĐD ở nước ngoài tại dự thảo Luật để Chính phủ có căn cứ hướng dẫn thi hành.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trong những năm qua, việc đầu tư xây dựng trụ sở của CQĐD ở nước ngoài được quan tâm nên trụ sở làm việc ngày càng khang trang hơn, tương xứng với vị thế, sự phát triển của đất nước và đáp ứng yêu cầu công tác của CQĐD. Tuy nhiên, các dự án đầu tư xây dựng của CQĐD được triển khai ở nước ngoài phải chịu sự tác động của sự biến động tỷ giá, các yếu tố về chính trị, nguồn tài sản rao bán có thời gian nhất định. Do vậy, để có thể thực hiện và quyết định nhanh chóng, kịp thời, chủ động, không bỏ lỡ cơ hội, cần có quy định cho phép áp dụng quy trình, thủ tục rút gọn đối với một số dự án trong trường hợp cần thiết. Dự thảo Luật quy định trình tự, thủ tục rút gọn được áp dụng đối với quy trình xét duyệt, quyết định chủ trương đầu tư và giao Chính phủ quy định chi tiết, chặt chẽ đảm bảo triển khai thuận lợi, kịp thời.
3. Về tiêu chuẩn thành viên CQĐD và tiêu chuẩn Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước CHXHCN Việt Nam
Nhiều ý kiến nhất trí với quy định về tiêu chuẩn thành viên CQĐD và tiêu chuẩn Đại sứ; Có ý kiến đề nghị quy định tiêu chuẩn đặc thù của ngành ngoại giao, không nên quy định lại tiêu chuẩn của cán bộ, công chức. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Việc quy định đầy đủ các tiêu chuẩn của cán bộ, công chức và tiêu chuẩn đặc thù của ngành ngoại giao đối với thành viên CQĐD là cần thiết nhằm cụ thể hóa, chuẩn hóa, nâng cao chất lượng cán bộ công tác tại CQĐD và là cơ sở pháp lý để minh bạch hóa việc xem xét, phân công, bổ nhiệm thành viên CQĐD, nhất là việc bổ nhiệm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền theo quy định của Hiến pháp năm 2013. Do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin Quốc hội cho giữ như dự thảo Luật. 
Có ý kiến đề nghị bổ sung tiêu chuẩn am hiểu pháp luật, kể cả đối với các cán bộ biệt phái, tiêu chuẩn về quan điểm, tư tưởng chính trị vững vàng, tiêu chuẩn về kinh nghiệm hoạt động đối ngoại; quy định rõ tiêu chuẩn về phẩm chất đạo đức, ngoại ngữ, kinh nghiệm và quy định tiêu chuẩn phù hợp với địa bàn công tác. 
Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Đề án tổng thể của Thủ tướng Chính phủ và văn bản của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao cần phải quy định chi tiết các tiêu chuẩn này phù hợp với địa bàn, lĩnh vực công tác và vị trí, chức vụ ngoại giao, chức vụ lãnh sự của thành viên CQĐD. 
Có ý kiến đề nghị người được bổ nhiệm Đại sứ phải giữ chức vụ từ Vụ trưởng trở lên.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Tiêu chuẩn Đại sứ từ cấp Phó Vụ trưởng hoặc tương đương trở lên phù hợp với yêu cầu đối ngoại và thực tiễn bổ nhiệm Đại sứ. Đối với một số nước lớn, nước đối tác chiến lược, người được tiến cử thường là Thứ trưởng, Vụ trưởng nhưng phần lớn người được tiến cử Đại sứ ở các nước khác thường giữ chức vụ Phó Vụ trưởng hoặc tương đương do mức độ quan hệ chính trị, quy mô của CQĐD và quan hệ đối đẳng có đi có lại trong quan hệ ngoại giao giữa Việt Nam với quốc gia tiếp nhận. Do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin Quốc hội quy định về tiêu chuẩn bổ nhiệm Đại sứ từ cấp Phó Vụ trưởng trở lên.
Có ý kiến đề nghị xem xét nhiệm kỳ công tác của Đại sứ cần trên 36 tháng.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Luật CQĐD hiện hành quy định nhiệm kỳ công tác của Đại sứ là 36 tháng. Việc tăng thời gian nhiệm kỳ của Đại sứ cần được nghiên cứu, đánh giá kỹ về tác động đến nguồn nhân lực. Do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kiến nghị chưa xem xét tăng thời gian nhiệm kỳ công tác của Đại sứ trong lần sửa đổi, bổ sung này. 
Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định mở rộng nguồn cán bộ để bổ nhiệm Đại sứ.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Dự thảo Luật quy định tiêu chuẩn của Đại sứ đặc mệnh toàn quyền làm cơ sở để giới thiệu, tiến cử các cán bộ, công chức đủ tiêu chuẩn làm Đại sứ không chỉ là những cán bộ của Bộ Ngoại giao mà còn từ các bộ, ngành, cơ quan khác. Thực tế, trong thời gian qua, nguồn cán bộ để bổ nhiệm làm Đại sứ đã mở rộng đến các bộ, ban, ngành. 
Có ý kiến đề nghị dự thảo Luật quy định cụ thể các trường hợp đặc biệt bổ nhiệm Đại sứ không còn đủ tuổi đảm nhiệm trọn một nhiệm kỳ công tác để tránh bổ nhiệm tràn lan, phụ thuộc vào ý chí chủ quan.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Việc bổ nhiệm Đại sứ hiện nay được thực hiện theo quy trình chặt chẽ qua nhiều khâu, nhiều cấp, để bảo đảm tính khách quan, công khai, minh bạch. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật quy định cụ thể trong trường hợp đặc biệt về độ tuổi, căn cứ yêu cầu công tác đối ngoại, căn cứ địa bàn công tác, năng lực, uy tín cá nhân của cán bộ. Trên cơ sở quy định của Luật, Chính phủ quy định chi tiết nội dung này để phù hợp với Điều 187 Bộ luật Lao động. 
Một số ý kiến đại biểu nhất trí với việc kéo dài nhiệm kỳ Đại sứ nhưng phải được cơ quan có thẩm quyền quyết định.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Luật CQĐD, nhiệm kỳ của Đại sứ đặc mệnh toàn quyền là 36 tháng. Nghị quyết phê chuẩn Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quyết định cử Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của Chủ tịch nước đều ghi rõ nhiệm kỳ của Đại sứ đặc mệnh toàn quyền. Trên thực tế, một số ít trường hợp Đại sứ đặc mệnh toàn quyền sau khi được phê chuẩn và cử đi làm nhiệm vụ nhưng chưa thể lên đường nhận nhiệm vụ trong thời gian một, vài tháng do Đại sứ đặc mệnh toàn quyền mới chờ làm thủ tục chấp thuận của nước sở tại, một số trường hợp trùng với thời điểm chuẩn bị tổ chức đón đoàn Lãnh đạo cấp cao của Đảng và Nhà nước ta thăm cấp Nhà nước nước bạn nên Đại sứ đặc mệnh toàn quyền chưa thể về nước đúng hạn khi kết thúc nhiệm kỳ. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội bổ sung quy định trong trường hợp cần thiết Đại sứ đặc mệnh toàn quyền phải kéo dài thời gian sau khi kết thúc nhiệm kỳ không quá 3 tháng do Bộ trưởng Bộ Ngoại giao xem xét, quyết định; trường hợp cần thiết kéo dài nhiệm kỳ trên 3 tháng Bộ Ngoại giao trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; Các quyết định kéo dài thời gian nhiệm kỳ phải gửi báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Chủ tịch nước.
Có ý kiến đề nghị bổ sung nguyên tắc bảo đảm tỷ lệ nữ thích đáng trong bổ nhiệm người đứng đầu CQĐD; ưu tiên bổ nhiệm nữ trong trường hợp đủ điều kiện tiêu chuẩn như nam giới; tránh bổ nhiệm nữ tại các địa bàn khó khăn, xung đột vũ trang, dịch bệnh.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Việc ưu tiên bổ nhiệm Đại sứ nữ khi đáp ứng các điều kiện, tiêu chuẩn là một trong các biện pháp nhằm tăng cường tỷ lệ nữ trong bổ nhiệm các chức danh quản lý trong cơ quan nhà nước, phù hợp với mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới và Luật Bình đẳng giới. Đến thời điểm hiện nay, nước ta có 10 nữ Đại sứ trong tổng số 71 Đại sứ đặc mệnh toàn quyền đương nhiệm, chiếm 14,08%. Do đó, Luật này quy định chung về nguyên tắc, tiêu chuẩn Đại sứ, thẩm quyền, trình tự thủ tục bổ nhiệm Đại sứ; riêng việc thực hiện chính sách ưu tiên về giới thì thực hiện theo Luật Bình đẳng giới và các văn bản có liên quan.
4. Chế độ dành cho thành viên CQĐD, vợ hoặc chồng và con chưa thành niên đi theo thành viên CQĐD
Đa số ý kiến nhất trí bổ sung chế độ dành cho thành viên CQĐD, vợ hoặc chồng và con chưa thành niên đi theo thành viên CQĐD. Có ý kiến cho rằng cần tính toán việc hỗ trợ phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội trong nước.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Nhằm tạo điều kiện để thành viên CQĐD yên tâm, cống hiến cho công tác đối ngoại, dự thảo Luật bổ sung một số chế độ bảo đảm chi phí đi lại trong trường hợp cha, mẹ của thành viên CQĐD, cha, mẹ của vợ hoặc chồng, vợ hoặc chồng, con chết trong nhiệm kỳ công tác và hỗ trợ một phần học phí tại quốc gia sở tại và chi phí bảo hiểm khám, chữa bệnh cho con chưa thành niên đi theo thành viên CQĐD. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội giao Chính phủ quy định mức hỗ trợ cụ thể phù hợp, khả thi với điều kiện kinh tế - xã hội và cân đối ngân sách của nước ta. 
Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về chế độ nghỉ phép đặc thù, thời gian nghỉ phép cụ thể cho thành viên CQĐD.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Chế độ nghỉ phép của thành viên CQĐD đang được thực hiện theo quy định của Bộ luật Lao động. Trong điều kiện ngân sách chưa cho phép, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kiến nghị chưa bổ sung chế độ hỗ trợ chi phí đi lại để nghỉ phép cho thành viên CQĐD trong lần sửa đổi, bổ sung này.
5. Việc phối hợp công tác giữa đoàn được cử đi công tác nước ngoài và CQĐD
Có ý kiến đề nghị xem xét tính khả thi của quy định về phối hợp công tác giữa đoàn được cử đi công tác nước ngoài và CQĐD. Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về trách nhiệm của CQĐD đối với các đoàn đi công tác nước ngoài và mong muốn các vị Đại sứ góp phần đưa hình ảnh Việt Nam, văn hóa Việt Nam ra nước ngoài tạo điều kiện giúp các đoàn văn hóa, thể thao thực hiện tốt nhiệm vụ khi ở nước ngoài.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Đoàn được cử đi công tác nước ngoài nhằm thực hiện nhiệm vụ, công tác của cơ quan cử đi nên việc quản lý, thống kê, báo cáo công tác của đoàn đi là cần thiết và nhằm tăng cường hiệu quả của các đoàn công tác. Để đảm bảo tính khả thi, dự thảo Luật quy định về hình thức báo kết quả công tác cho CQĐD hoặc Bộ Ngoại giao để phù hợp với điều kiện, tính chất và nội dung hoạt động của các đoàn công tác. Về trách nhiệm phối hợp giữa CQĐD và đoàn được cử đi công tác nước ngoài đã được quy định tại Luật CQĐD hiện hành về thống nhất quản lý hoạt động đối ngoại (Điều 10) và cụ thể hóa tại Quyết định số 1217/QĐ-BNG ngày 6/5/2011 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các CQĐD nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài. Tuy nhiên, đúng như mong muốn của các vị đại biểu Quốc hội, CQĐD tại nước ngoài cần quan tâm toàn diện các nhiệm vụ ngoại giao cả về chính trị, kinh tế, văn hóa, thể thao, du lịch và công tác về lao động, học sinh ra nước ngoài học tập. Do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ chỉ đạo Ủy ban Đối ngoại tổng hợp đầy đủ, chuyển các nội dung này đến Bộ Ngoại giao lưu ý trong quá trình chỉ đạo, điều hành nhằm đề cao trách nhiệm của các CQĐD.
6. Về quản lý kinh phí hoạt động chi thường xuyên 
Có ý kiến đề nghị giải trình việc tách kinh phí hoạt động thường xuyên cho lĩnh vực thương mại vì có thể làm tăng biên chế, bộ máy. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Việc tách kinh phí hoạt động thường xuyên cho lĩnh vực thương mại nhằm tăng tính chủ động, linh hoạt trong hoạt động chuyên môn của bộ phận thương mại và không làm tăng biên chế của CQĐD do các cán bộ thương vụ kiêm nhiệm công việc này. Bộ phận thương vụ đã từng có thời gian hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm quyết toán, kinh phí hoạt động thường xuyên. 
	Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cụ thể giao trách nhiệm cho các bộ quản lý trong việc phân bổ kinh phí hoạt động thường xuyên dành cho các lĩnh vực đặc thù, đồng thời báo cáo Bộ Ngoại giao để theo dõi chung.
	Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, các bộ chủ quản được phân bổ ngân sách là đơn vị cấp kinh phí, tổng hợp quyết toán cũng như báo cáo trực tiếp với Bộ Tài chính. Hiện nay, đối với kinh phí trong lĩnh vực quốc phòng - an ninh cấp cho Bộ Quốc phòng, Bộ Công an để phân bổ đang được thực hiện theo cơ chế này. Do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kiến nghị áp dụng cơ chế tương tự đối với kinh phí hoạt động cho lĩnh vực thương mại của CQĐD và xin Quốc hội giữ như quy định của dự thảo Luật.
7. Về tổ chức, bộ máy và biên chế của CQĐD
Có ý kiến đề nghị bổ sung bộ phận hành chính - tư pháp vào tổ chức bộ máy của CQĐD tại Khoản 3 Điều 14; việc tổ chức bộ máy, bố trí nhân sự của CQĐD cần đảm bảo chủ trương tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế; cần bố trí nhân sự kiêm nhiệm nhiều việc.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hiện nay, hầu hết các thành viên CQĐD đều kiêm nhiệm một số lĩnh vực công tác khác nhau theo chủ trương tổ chức bộ máy, biên chế tinh gọn. Nhiệm vụ về hành chính - tư pháp đã được bao gồm trong nhiệm vụ lãnh sự của CQĐD và đang được CQĐD triển khai thực hiện hiệu quả, không phát sinh vướng mắc. 
Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định việc thành lập cơ quan do Lãnh sự danh dự đứng đầu trong trường hợp có yêu cầu về công tác lãnh sự nhưng chưa có điều kiện thành lập CQĐD.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hiện nay, nước ta có 19 Lãnh sự danh dự đang hoạt động theo quy định của Luật CQĐD. Việc thành lập cơ quan do Lãnh sự danh dự đứng đầu là nội dung mới, cần được tổng kết và đánh giá nên dự thảo Luật chưa bổ sung nội dung này.
 	Ngoài ra, có ý kiến đề nghị quy định Luật có hiệu lực thi hành vào thời điểm đầu năm hoặc giữa năm để phù hợp với thông lệ chung. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội và để đảm bảo thời gian Chính phủ ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2018.
Ngoài những nội dung báo cáo tiếp thu, giải trình trên đây, Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiên cứu, rà soát, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý về kỹ thuật lập pháp tại dự thảo Luật đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của hệ thống pháp luật. 
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét thông qua./.
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  BÁO CÁO   Gi ? i trình, ti ? p thu ,   ch ? nh lý d ?   th ? o   Lu ? t  s ? a đ ? i, b ?  sung m ? t s ?  đi ? u c ? a    Lu ? t  C ơ quan đ ? i  di ? n nư ? c C ? ng hòa xã h ? i ch ?  ngh i a Vi ? t Nam  ?  nư ? c ngoài     Kính g ? i:  Các v ?  đ ? i   bi ? u   Qu ? c h ? i,   Ngày 26/10/2017 và ngày 03/11/2017, Qu ? c h ? i đ ã th ? o lu ? n t ? i T ?  và t ? i H ? i  trư ? ng v ?  d ?  án Lu ? t s ? a đ ? i, b ?  sung m ? t s ?  đi ? u c ? a Lu ? t  C ơ quan đ ? i di ? n nư ? c  C ? ng hòa xã h ? i ch ?  ngh i a Vi ? t Nam  ?  nư ? c ngoài (sau đây g ? i là Lu ? t  C ơ quan đ ? i  di ? n  -   CQĐD).  Sau phiên h ? p,  ? y ban Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i đ ã ch ?  đ ? o cơ quan ch ?   trì th ? m tra ph ? i h ? p v ? i cơ quan so ? n th ? o và các cơ quan h ? u quan nghiên c ? u,  ti ? p thu ý ki ? n c ? a các v ?  đ ? i bi ? u Qu ? c h ? i đ ?  ch ? nh lý, hoàn thi ? n d ?  th ? o Lu ? t  trình Qu ? c h ? i thông qua.  ? y ban Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i xin trình Qu ? c h ? i Báo cáo  gi ? i trình, ti ? p thu, ch ? nh lý d ?  th ? o Lu ? t như sau:   1. V ?  ph ? m vi s ? a đ ? i, b ?  sung và đ ? i  tư ? ng đi ? u ch ? nh c ? a Lu ? t   Đa s ?  ý ki ? n nh ? t trí v ? i ph ? m vi s ? a đ ? i, b ?  sung Lu ? t  CQĐD như T ?  trình  c ? a Chính ph ?  và d ?  th ? o Lu ? t,   có ý ki ? n đ ?  ngh ?  m ?  r ? ng ph ? m vi đi ? u ch ? nh c ? a  Lu ? t đ ? i v ? i m ? t s ?   v ăn ph òng  đ ? i di ? n  ?   nư ? c ngoài c ? a các B ? , cơ quan báo  chí .     ? y ban   Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i xin báo cáo như sau:  Qua t ? ng k ? t  thi hành Lu ? t  CQĐD  ph ? n l ? n các quy đ ? nh c ? a Lu ? t  v ? n  b ? o đ ? m phù h ? p.  V i ? c s ? a đ ? i , b ?  sung  Lu ? t CQĐD   l ? n này t ? p trung vào   vi ? c   th ?  ch ?  hóa  các quy đ ? nh m ? i c ? a  Hi ? n pháp  năm  2013, b ?  sung   nhi ? m v ?  v ?  thông tin đ ? i ngo ? i mà CQĐD đang th ? c hi ? n  nhưng chưa đư ? c Lu ? t quy đ ? nh, hoàn thi ? n cơ ch ?  qu ? n lý kinh phí, đ ? u tư xây  d ? ng ,   nâng cao ch ? t lư ? ng ngu ? n  nhân  l ? c c ? a CQĐD và  b ?  sung  m ? t s ?  ch ?  đ ? ,  chính sách cho thành viên CQĐD   đ ?  phù h ? p v ? i  tình hình th ? c t ? .      Theo quy đ ? nh, c ác  CQĐD c ? a Vi ? t Nam  ?  nư ? c ngoài th ? c hi ? n ch ? c năng  đ ? i di ? n chính th ? c c ? a Nhà nư ? c Vi ? t Nam trong quan h ?  v ? i qu ? c gia, t ?  ch ? c  qu ? c t ?  ti ? p nh ? n và hư ? ng các quy ? n ưu đ ãi, mi ? n tr ?  ngo ? i giao, lãnh s ?  theo quy  đ ? nh   c ? a các Công ư ? c  Viên  v ?  quan h ?  ngo ? i giao ,  quan h ?  lãnh s ?   và quan h ?  v ? i  các t ?  ch ? c qu ? c t ?  có tính ph ?  bi ? n   mà Vi ? t Nam là thành viên.  Theo  C ông ư ? c  này,  Văn ph òng  đ ? i di ? n  ?  nư ? c ngoài c ? a các b ? , cơ quan báo chí  ?  nư ? c ngoài  không thu ? c cơ c ? u t ?  ch ? c c ? a CQĐD, không đư ? c hư ? ng quy ? n ưu đ ãi, mi ? n tr ?   ngo ? i giao.  Nh ? m th ? ng nh ? t qu ? n lý và t ăng cư ? ng hi ? u qu ?  ho ? t đ ? ng đ ? i ng o ? i  c ? a các cơ quan này, Lu ? t C QĐD quy đ ? nh các  văn ph òng  đ ? i di ? n   ch ? u s ?  ch ?  đ ? o  th ? ng nh ? t v ?  ho ? t đ ? ng đ ? i ngo ? i c ? a CQĐD (Đi ? u 10).   

