	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 

Số: 229/BC-UBTVQH14
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Hà Nội, ngày 23 tháng 11 năm 2017


BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình dự thảo Nghị quyết 

về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 21/11/2017, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Tổng Thư ký Quốc hội gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khoá XIV (gọi chung là Dự thảo). Đến 17h30 ngày 21/11/2017, đã nhận được 298 văn bản ý kiến của đại biểu Quốc hội; trong đó, 250 văn bản đồng ý hoàn toàn với Dự thảo, 48 văn bản có ý kiến đóng góp cụ thể, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội, cụ thể như sau:

1. Về nội dung chung

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nhận xét, đánh giá chất lượng của các phiên chất vấn. Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy rằng, việc nhận xét, đánh giá đối với hoạt động chất vấn cơ bản đã được Chủ tịch Quốc hội nêu rõ ở từng phiên; đồng thời, Dự thảo được xây dựng theo các quy định về nội dung của nghị quyết chất vấn tại khoản 5 Điều 15 của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng Nhân dân; do đó, xin được giữ nguyên như Dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị nghị quyết không cần dùng tên điều. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy ý kiến này là phù hợp, xin được tiếp thu và thể hiện trong Dự thảo.
2. Đối với lĩnh vực tài chính
- Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “kiểm soát chặt chẽ việc đăng ký thuế, kê khai thuế và hoàn thuế”. Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, nội dung này đã được thể hiện trong Dự thảo; trong đó, đã yêu cầu Chính phủ, Bộ Tài chính có các giải pháp để bảo đảm thu đúng, thu đủ, xử lý trốn thuế, giảm nợ đọng thuế. Do đó, xin không bổ sung trong Dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “cán bộ, công chức ngành thuế, hải quan định kỳ phải được luân chuyển địa bàn phụ trách và công tác”. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, việc luân chuyển cán bộ là việc làm thường xuyên thực hiện theo chủ trương của Đảng; mặt khác, quy định về công tác cán bộ trong ngành thuế, hải quan cũng đã được thể hiện trong nội dung nghị quyết phần về lĩnh vực tài chính như sau “nâng cao phẩm chất, năng lực đội ngũ cán bộ, công chức ngành thuế, hải quan, bảo đảm đội ngũ cán bộ, công chức chuyên sâu, chuyên nghiệp, trong sạch; có biện pháp xử lý nghiêm những cán bộ có hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu để nâng cao chỉ số hài lòng của người dân và doanh nghiệp qua từng năm”. Do vậy, xin được giữ nguyên như Dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị cần đưa ra chỉ tiêu, lộ trình giải quyết nợ đọng thuế hoặc giảm tỷ lệ nợ đọng thuế xuống dưới 5% tổng thu ngân sách. Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy rằng, việc đưa ra tỷ lệ cụ thể là rất cần thiết để Chính phủ có cơ sở phấn đấu thực hiện, Quốc hội có cơ sở giám sát; tuy nhiên, việc quy định cụ thể như vậy còn thiếu cơ sở khoa học; hiện nay các khoản nợ đọng thuế không có khả năng thu hồi rất lớn, Dự thảo đã yêu cầu Chính phủ, Bộ Tài chính “phấn đấu giảm nợ đọng qua từng năm”, “sớm báo cáo Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổng thể các khoản nợ đọng thuế và phương án xử lý” để các cơ quan có trách nhiệm thực hiện các giải pháp quyết liệt, tạo sự chuyển biến thông qua yêu cầu giảm nợ đọng qua từng năm. Do vậy, xin được giữ nguyên như Dự thảo.
3. Đối với lĩnh vực ngân hàng
- Có ý kiến đề nghị thay thế đoạn “tăng cường huy động nguồn tiền, vàng, ngoại tệ trong Nhân dân” bằng đoạn “có chính sách, giải pháp hợp lý để huy động được lượng vàng, ngoại tệ còn dư rất lớn trong Nhân dân”; đồng thời, cũng có ý kiến đề nghị, nội dung này Ngân hàng nhà nước đã có đề án trình Chính phủ để triển khai thực hiện, không cần quy định trong Dự thảo để tránh tạo tâm lý tích lũy ngoại tệ và vàng của người dân. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy đây là là một định hướng đúng nhằm huy động nguồn lực xã hội để phát triển kinh tế; do vậy, xin được tiếp thu và thể hiện như Dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị thể hiện nội dung “hoàn thiện khuôn khổ pháp lý, hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động ngân hàng sau khi Luật sửa đổi, bổ sung Luật các tổ chức tín dụng có hiệu lực thi hành”; “triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 42/2017/QH14 về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng để xử lý căn bản nợ xấu” vào Dự thảo. Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy, việc yêu cầu thực hiện các nghị quyết do Quốc hội ban hành là trách nhiệm của các cơ quan được điều chỉnh tại các nghị quyết đó nên không cần nhắc lại tại nghị quyết về chất vấn; do vậy, đề nghị thể hiện nội dung này đối với lĩnh vực ngân hàng trong Dự thảo như sau: “Khẩn trương hoàn thiện khuôn khổ pháp lý, hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động ngân hàng”.
4. Đối với lĩnh vực thông tin và truyền thông
- Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “Tăng cường công tác quản lý phóng viên, cộng tác viên; công tác cấp thẻ phóng viên, cộng tác viên, nhà báo. Xử lý nghiêm phóng viên, công tác viên viết bài sai sự thật, một chiều, áp đặt…ảnh hưởng hoạt động tổ chức, cá nhân”. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy nội dung này là một trong các giải pháp cụ thể để đáp ứng yêu cầu của Quốc hội, đã được thể hiện trong Dự thảo “tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm trong lĩnh vực báo chí, nâng cao trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của người làm báo”; do đó, xin không bổ sung vào Dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung “Xây dựng và hoàn chỉnh hệ thống thông tin quốc gia và cơ sở dữ liệu quốc gia”. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung này là mục tiêu của Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 và đã được quy định trong Dự thảo, do đó, xin được giữ nguyên như Dự thảo.
5. Đối với lĩnh vực tư pháp thuộc trách nhiệm của tòa án
- Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “Chính phủ dự toán trong nguồn ngân sách dự phòng vốn đầu tư công trung hạn trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định để đầu tư, xây dựng trụ sở các cơ quan tư pháp cấp huyện trong hai năm 2018-2019”, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin bổ sung trong Dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị điều chỉnh lại cách trình bày nội dung về chất lượng công tác xét xử; thể hiện rõ hơn yêu cầu đối với các lĩnh vực án về hình sự, dân sự, hành chính; đồng thời bổ sung thêm trách nhiệm của Chính phủ, các cơ quan tư pháp có liên quan. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy ý kiến này là phù hợp và xin được tiếp thu, thể hiện nội dung liên quan đến lĩnh vực tòa án nhân dân như trong Dự thảo.
Ngoài các nội dung nêu trên, một số ý kiến góp ý cụ thể nhưng không thuộc nội dung các nhóm vấn đề chất vấn tại kỳ họp này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin không đưa vào Dự thảo; một số ý kiến góp ý cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết (xin gửi kèm theo bản dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV đã tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, trình Quốc hội xem xét, thông qua). 
*

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, GS.
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