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Hà Nội, ngày 23 tháng 11 năm 2017


BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV 


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ngày 20 tháng 11 năm 2017, Tổng Thư ký Quốc hội đã có văn bản gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 4; đến 15h30, ngày 21 tháng 11 năm 2017, Tổng Thư ký Quốc hội đã nhận được 298 văn bản trả lời, trong đó đa số ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành với dự thảo Nghị quyết. Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo tổng hợp ý kiến các vị đại biểu Quốc hội (sắp xếp theo kết cấu của nghị quyết) như sau:  
I. Điều 1. Nội dung yêu cầu của Quốc hội

1. Đối với lĩnh vực tài chính

* Tại khổ 1
- Có ý kiến đề nghị thay thế cụm từ “ hiện đại hóa phương thức” bằng từ “hiện đại hóa hoạt động”; thay thế từ “giảm mạnh” bằng từ “rút ngắn”; bổ sung sau cụm từ “hải quan điện tử” cụm từ “phối hợp các ngành đổi mới kiểm tra hàng hóa chuyên ngành”; bỏ cụm từ “công tác kiểm tra tại chỗ, kiểm định di động”; thay thế cụm từ “kiểm định di động” bằng từ “kiểm định lưu động”; bổ sung cụm từ “gắn với nâng cao chất lượng hiệu quả giải quyết” sau cụm từ “tích cực triển khai thực hiện”.
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “quy định về đẩy mạnh tuyên truyền” bằng cụm từ “triển khai mạnh mẽ công tác tuyên truyền”; bỏ từ “quy định về” trong câu “quy định về đẩy mạnh tuyên truyền”; sửa cụm từ “vận động để thực hiện nghiêm việc sử dụng hóa đơn” thành cụm từ “triển khai thực hiện có hiệu quả việc sử dụng hóa đơn”; bổ sung câu“xử lý triệt để việc không chấp hành pháp luật trong sử dụng hóa đơn” vào cuối khổ. 
* Tại khổ 2

- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “Tiếp tục” vào đầu khổ; bổ sung vào sau từ “thu đúng, thu đủ”  từ “kịp thời”. 
- Bổ sung đoạn“Tổ chức đánh giá tổng kết toàn diện các chính sách ưu đãi miễn, giảm, giãn thuế theo quy định của hệ thống pháp luật hiện hành, để đề ra giải pháp hoàn thiện, kết hợp với việc thực hiện…”; bổ sung từ “tỷ lệ” vào sau từ “phấn đấu giảm”; bổ sung cụm từ “xuống dưới 5% tổng thu ngân sách nhà nước” vào sau cụm từ “nợ đọng qua từng năm”; bổ sung đoạn “nên có tỷ lệ giảm cụ thể cho từng năm” vào trước cụm từ “sớm báo cáo Quốc hội”. 
* Tại khổ 3

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc cụm từ “Tăng cường công tác thanh tra” và cho rằng không nên dùng để tránh hiểu nhầm; hiện nay, thanh tra doanh nghiệp không quá một lần, do vậy phải tăng cường kiểm tra nội bộ, ứng dụng công nghệ để thanh tra thuế điện tử. 

- Có ý kiến đề nghị thêm cụm từ “phối hợp các cơ quan liên quan” vào trước cụm từ “kiểm soát chặt chẽ hoạt động của các doanh nghiệp”; bổ sung cụm từ“thuế, kê khai thuế và hoàn thuế” vào sau đoạn “kiểm soát chặt chẽ hoạt động của các doanh nghiệp từ khâu đăng ký”; bổ sung cụm từ “đến xuất bán hàng hóa, sản phẩm” sau cụm từ ”cấp phép đầu tư”. 
* Tại khổ 4

- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “Sàng lọc” vào trước từ “Nâng cao phẩm chất”; bổ sung vào sau cụm từ “trình độ chuyên môn” từ “năng lực”; bỏ cụm từ “bảo đảm đội ngũ cán bộ, công chức chuyên sâu, chuyên nghiệp, trong sạch”; bổ sung sau từ “trong sạch” cụm từ “định kỳ phải được luân chuyển địa bàn phụ trách công tác”; bổ sung cụm từ“để phát hiện kịp thời” vào trước từ “xử lý nghiêm”.

* Tại khổ 5
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “Thực hiện các giải pháp để đẩy mạnh” bằng từ “bảo đảm”. Bổ sung đoạn“Kiểm soát chặt chẽ hơn đối với các nguồn vốn vay ưu đãi trong và ngoài nước”; bổ sung cụm từ “Luật đầu tư công” ; thay cụm từ “vốn vay cho các dự án đầu tư” bằng cụm từ ”vốn ngân sách cho các dự án đầu tư”; bỏ đoạn “đầu tư kém hiệu quả, các lĩnh vực mà Việt Nam đã làm chủ công nghệ” và thay bằng đoạn“chi thường xuyên, chi cho tiêu dùng”; thêm cụm từ“công nghệ lạc hậu” vào trước cụm từ “các lĩnh vực mà Việt Nam đã làm chủ công nghệ”. Có ý kiến đề nghị cân nhắc lại đoạn “các lĩnh vực mà Việt Nam đã làm chủ công nghệ”. Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “đảm bảo giữ nợ công trong giới hạn quy định” vào sau cụm từ “Quốc hội xem xét”. 
2. Đối với lĩnh vực ngân hàng

* Tại khổ 1
- Có ý kiến đề nghị bỏ từ “thận trọng” trong đoạn “điều hành chính sách tiền tệ, chủ động, linh hoạt, thận trọng”; bổ sung cụm từ“có chính sách, giải pháp phù hợp để huy động được lượng” vào trước cụm từ “vàng, ngoại tệ”; thay đoạn “tăng cường huy động nguồn tiền, vàng, ngoại tệ trong Nhân dân đưa vào hoạt động sản xuất kinh doanh” bằng đoạn “Tăng cường huy động nguồn tiền, vàng, ngoại tệ trong Nhân dân để tạo nguồn vốn đầu tư cho phát triển kinh tế và hoạt động sản xuất kinh doanh”; thay đoạn “Tăng cường huy động nguồn tiền, vàng, ngoại tệ trong Nhân dân đưa vào hoạt động sản xuất kinh doanh” bằng đoạn “Tiếp tục các giải pháp quản lý thị trường ngoại tệ, thị trường vàng phù hợp với chủ trương chống đô la hóa, vàng hóa của Chính phủ nhằm chuyển hóa các nguồn vốn vào hoạt động sản xuất kinh doanh”; bổ sung đoạn“chuẩn bị đầy đủ nguồn vốn để cho vay thực hiện các dự án lớn, trọng điểm của quốc gia” vào cuối khổ.

* Tại khổ 2

- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “tiếp tục rà soát” vào trước cụm từ “hoàn thiện chính sách tín dụng nông nghiệp”; bổ sung từ “lũ lụt” vào sau cụm từ “vùng bị thiên tai”; bổ sung từ “hoạt động” vào trước từ “ngân hàng” trong đoạn “đẩy mạnh kết nối ngân hàng với doanh nghiệp”.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “vay Quỹ quốc gia giải quyết việc làm” vào sau cụm từ “triển khai có hiệu quả các hoạt động cho vay hỗ trợ ngư dân”; bổ sung cụm từ“giải quyết việc làm, học nghề” vào sau từ “sinh viên” trong đoạn “hỗ trợ học sinh, sinh viên”; chuyển cụm từ “nhà ở xã hội” vào sau từ “sinh viên” trong đoạn “hỗ trợ ngư dân, nhà ở xã hội, hỗ trợ học sinh, sinh viên”; thay đoạn “rà soát, chấn chỉnh hoạt động cho vay để triển khai các dự án BOT giao thông” bằng đoạn “kiểm soát hoạt động cho vay các dự án BOT giao thông theo hướng vừa bảo đảm an toàn hoạt động của tổ chức tín dụng, vừa tạo điều kiện tiếp cận vốn tín dụng cho các dự án BOT giao thông hiệu quả, phục vụ phát triển kinh tế”; bổ sung đoạn“kiểm soát các hình thức tín dụng đen trong xã hội” vào cuối khổ.
* Tại khổ 3

- Có ý kiến đề nghị thể hiện nội dung “hoàn thiện khuôn khổ pháp lý, hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động ngân hàng sau khi Luật sửa đổi, bổ sung Luật các tổ chức tín dụng có hiệu lực thi hành”; “triển khai có hiệu quả Nghị quyết 42/QH về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng để xử lý căn bản nợ xấu”.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “nâng cao chất lượng dịch vụ thẻ ATM” vào cuối khổ.

* Tại khổ 4

 - Có ý kiến đề nghị thay đoạn “cơ cấu lại các tổ chức tín dụng gắn với xử lý dứt điểm các tổ chức tín dụng yếu kém theo nguyên tắc thị trường” bằng đoạn “nợ xấu, trong đó xử lý dứt điểm các tổ chức tín dụng yếu kém theo cơ chế thị trường trên nguyên tắc thận trọng, bảo đảm quyền lợi của người gửi tiền và giữ vững sự ổn định, an toàn hệ thống”; bổ sung cụm từ “triển khai có hiệu quả Nghị quyết về xử lý nợ xấu” vào trước cụm từ “xử lý căn bản và thực chất nợ xấu”; bổ sung cụm từ “tín dụng có lãi xuất ưu đãi” vào cuối cụm từ “cơ cấu lại các tổ chức tín dụng”. 

- Có ý kiến đề nghị thay từ “hiệu quả” bằng từ “nghiêm” trong cụm từ “xử lý hiệu quả tình trạng sở hữu chéo”; bỏ từ “trật tự” trong đoạn “đảm bảo, trật tự, kỷ cương và an toàn trong hoạt động ngân hàng”.

* Tại khổ 5
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “kiểm soát các” vào trước từ “hoạt động”, cụm từ “đặc biệt là lãi suất vay tiêu dùng” vào sau cụm từ “hoạt động cho vay”, thay cụm từ “trong Nhân dân” bằng cụm từ “khác trong xã hội” và thể hiện đoạn này thành “Quản lý, kiểm soát các hoạt động cho vay, đặc biệt là lãi suất vay tiêu dùng của các công ty tài chính, hoạt động cho vay khác trong xã hội”; bổ sung cụm từ “hạn chế thấp nhất hoạt động của tín dụng đen” hoặc “có biện pháp ngăn chặn và đẩy lùi nạn tín dụng đen” vào cuối khổ.

3. Đối với lĩnh vực thông tin và truyền thông

* Tại khổ 1
- Có ý kiến đề nghị bổ sung câu “Đẩy mạnh việc tuyên truyền giáo dục, phổ biến và thực hiện pháp luật về lĩnh vực truyền thông và an ninh mạng” vào đầu câu.

- Có ý kiến đề nghị thay thế số năm “2018” bằng số năm“2020”; bỏ từ “phổ biến” trong cụm từ “hầu hết các dịch vụ công phổ biến” và bổ sung vào đoạn “doanh nghiệp được cung cấp phổ biến ở mức độ 3”; thay cụm từ “dịch vụ công trực tuyến” bằng câu“và mở rộng hệ thống thanh toán trực tuyến để thực hiện tốt”; bổ sung câu“Xây dựng và hoàn chỉnh hệ thống thông tin quốc gia và cơ sở dữ liệu quốc gia” vào cuối khổ.

* Tại khổ 2

- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “quy hoạch thực hiện” vào sau cụm từ “triển khai”, từ “toàn quốc” vào sau từ “báo chí”; bổ sung câu“bảo đảm đạt mục tiêu, lộ trình Đề án đề ra” vào sau cụm từ “năm 2025”.
- Có ý kiến đề nghị thay từ “Làm tốt” bằng từ “Tăng cường”; bỏ các từ, cụm từ “trong đó”, “nắm bắt các sự kiện”, “kịp thời”; bổ sung từ “cách mạng” vào sau từ “báo chí”, từ “luận điệu” vào sau cụm từ “các thông tin”, từ “uy tín” vào sau từ “xúc phạm”; thay từ “người khác” bằng câu“của tổ chức và cá nhân”; 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung câu“Tăng cường công tác quản lý phóng viên, cộng tác viên; công tác cấp thẻ phóng viên, cộng tác viên, nhà báo. Xử lý nghiêm phóng viên, cộng tác viên viết bài sai sự thật, một chiều, áp đặt… ảnh hưởng hoạt động của tổ chức, cá nhân” vào cuối khổ. Có ý kiến đề nghị bổ sung vào khổ này đoạn“Hoàn thiện pháp luật, nâng cao khả năng về kỹ thuật, nắm bắt, xử lý nghiêm có hiệu quá các vi phạm về thông tin mạng xã hội”. Có đại biểu băn khoăn về ý “đạo đức nghề nghiệp của người làm báo” thể hiện tại cuối khổ này và đề nghị nên chú ý đến giải pháp xây dựng đội ngũ, gồm cả đào tạo, bồi dưỡng, nghiệp vụ (cấp thẻ, quản lý thẻ nhà báo) và công tác thanh tra, xử lý vi phạm. 

* Tại khổ 3

- Có ý kiến đề nghị bổ sung câu“của dân tộc Việt Nam” vào sau từ “mỹ tục”; chuyển cụm từ “không đúng sự thật” vào sau cụm từ “hoạt động quảng cáo”; bổ sung từ “chặt chẽ” vào sau từ “quản lý”; bổ sung cụm từ“nâng cao chất lượng dịch vụ mạng” vào cuối khổ.
* Tại khổ 4

- Có ý kiến đề nghị bổ sung câu “quan tâm xây dựng các chương trình phù hợp với trẻ em, có tác dụng giáo dục chân-thiện-mỹ sâu sắc” vào sau cụm từ “tốt đẹp”; bổ sung câu“công tác dân vận phản bác các luận điệu xấu cho xã hội” vào cuối khổ.
4. Đối với lĩnh vực Tòa án nhân dân

Về tiêu đề, có ý kiến đề nghị cân nhắc cụm từ “lĩnh vực tòa án nhân dân” và nên thể hiện là “công tác của ngành tòa án nhân dân”; bỏ từ “lĩnh vực” ở tiêu đề này; nên thể hiện là“Đối với lĩnh vực tư pháp” vì nội dung liên quan đến cả điều tra, truy tố; nên thể hiện là “Đối với Tòa án nhân dân và các cơ quan có liên quan” và tách thành hai mục “Tòa án nhân dân tối cao” và “Bộ Công an, Viện kiểm sát nhân dân tối cao”.
* Tại khổ 1

- Có ý kiến đề nghị bỏ từ “kịp thời” trong đoạn “kịp thời ban hành văn bản quy định chi tiết”; thay đoạn “Khẩn trương, kịp thời ban hành văn bản quy định chi tiết” bằng đoạn “Khẩn trương ban hành theo thẩm quyền các văn bản quy định chi tiết”; bỏ từ “hoạt động” trong đoạn “nghị quyết về hoạt động tư pháp”, bỏ từ “sớm” trong đoạn“để bảo đảm các quy định mới sớm được thực thi đầy đủ” và thay thế đoạn“tuân thủ nghiêm nguyên tắc xét xử độc lập và chỉ tuân theo pháp luật, thực hiện tốt nguyên tắc tranh tụng công khai tại tòa” bằng đoạn“Thực hiện đúng nguyên tắc khi xét xử Thẩm phán và Hội thẩm độc lập và chỉ tuân theo pháp luật và nguyên tắc tranh tụng trong xét xử được bảo đảm”.
- Bổ sung cụm từ “pháp luật, các quy định về tố tụng và” và bỏ cụm từ “và chỉ tuân theo pháp luật” để trở thành đoạn “tuân thủ nghiêm pháp luật, các quy định về tố tụng và nguyên tắc xét xử độc lập, thực hiện tốt nguyên tắc tranh tụng công khai tại tòa”. Bổ sung vào cuối khổ đoạn“Tăng cường kiểm tra, rà soát văn bản pháp quy, kịp thời hủy bỏ văn bản pháp quy sai hoặc chưa đúng quy định pháp luật ở tất cả các bộ, ngành, địa phương”.
* Tại khổ 2

- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tố tụng” vào đầu khổ này; bỏ từ “điều tra, truy tố”; thay thế đoạn “sửa do vi phạm quy định của pháp luật, vụ án, vụ việc phải xử đi xử lại nhiều lần” bằng “sửa do nguyên nhân chủ quan”; thay đoạn “sửa do vi phạm quy định của pháp luật” bằng đoạn “sửa do lỗi chủ quan của Thẩm phán”. 

- Thay cụm từ “không để xảy ra” bằng cụm từ “hạn chế đến mức thấp nhất”; bổ sung cụm từ “việc chạy đua thành tích trong xét xử” để thành đoạn “khắc phục triệt để việc chạy đua thành tích trong xét xử, việc án tuyên không rõ ràng”. Bỏ đoạn “đã trả lời không có căn cứ kháng nghị nhưng sau đó lại phải”. 

- Bỏ từ “căn cơ” vì từ ngữ không có tính pháp lý; thay thế đoạn “tránh việc biến xét xử giám đốc thẩm, tái thẩm thành một cấp xét xử” bằng đoạn “tránh biến việc xem xét đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm thành một cấp xét xử”. Có ý kiến đại biểu băn khoăn đoạn “giải quyết đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm” được nêu tại khổ này và đề nghị bổ sung đoạn“sớm có ý kiến kết luận về đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm  để bảo đảm bản án được thi hành và chấm dứt khiếu kiện kéo dài”; bổ sung vào sau đoạn “có các biện pháp cụ thể, căn cơ để tập trung xử lý, giải quyết đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm” đoạn “không để đơn khiếu nại quá 6 tháng mà chưa được xem xét, giải quyết”. Có ý kiến đề nghị thay đoạn “bảo đảm các bản án, quyết định của Tòa án phải được chuyển đến người bị kết án, đương sự” bằng đoạn “Nâng cao hiệu quả, chất lượng của công tác xét xử”.
- Có ý kiến đề nghị thể hiện khổ này như sau: “Nâng cao chất lượng xét xử các loại án; tiếp tục phát triển án lệ và tiếp tục thực hiện việc công khai các bản án trên phương tiện thông tin điện tử theo quy định của pháp luật. Đối với việc xét xử các vụ án hình sự, bảo đảm không để xảy ra oan, sai, bỏ lọt tội phạm. Đẩy nhanh tiến độ xét xử các vụ án tham nhũng, kinh tế nghiêm trọng, phức tạp, được dư luận xã hội quan tâm, bảo đảm bản án có tính thuyết phục cao, đúng tội danh, hình phạt tương xứng với tính chất và mức độ của hành vi phạm tội. Đối với việc giải quyết, xét xử các vụ việc dân sự, hạn chế tối đa việc hủy án nhiều lần, qua nhiều vòng xét xử dẫn tới kéo dài việc giải quyết; khắc phục triệt để việc tuyên bản án không rõ, khó thi hành. Đối với việc xét xử các vụ án hành chính, nâng cao tỷ lệ xét xử, hạn chế thấp nhất việc để án quá hạn luật định, việc hủy án, sửa án do nguyên nhân chủ quan; thực hiện nghiêm túc quy định tại Điều 60 của Luật tố tụng hành chính về việc người bị kiện là Ủy ban nhân dân hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân tham gia phiên tòa hoặc cử người đại diện tham gia phiên tòa; có biện pháp tăng cường bản lĩnh, trách nhiệm của Thẩm phán được giao xét xử vụ án hành chính. Tiếp tục nâng cao tỷ lệ giải quyết đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm; khắc phục việc trả lời không có căn cứ kháng nghị nhưng sau đó người có thẩm quyền lại phải kháng nghị giám đốc thẩm theo quy định của pháp luật”. 

* Tại khổ 3

- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “nâng cao” để thành đoạn “Đẩy nhanh tiến độ và nâng cao chất lượng giải quyết các vụ án…”; thay từ “giải quyết” bằng từ “xét xử”; bổ sung cụm từ “tồn đọng, kéo dài, các vụ án” để thành đoạn “nhất là các vụ án về kinh tế, tham nhũng lớn, trọng điểm, các vụ án tồn đọng, kéo dài, các vụ án được dư luận, cử tri quan tâm…”; đảo cụm từ “thấu tình, đạt lý, nghiêm minh, đúng pháp luật” để thành “nghiêm minh, đúng pháp luật, thấu tình, đạt lý”; bỏ cụm từ “thấu tình, đạt lý”.
- Thay cụm từ “của nhà nước” ở cuối khổ này bằng cụm từ“do hành vi phạm tội mà có” vì không chỉ thu hồi tài sản của nhà nước mà còn có tài sản của tổ chức, cá nhân có liên quan. Có ý kiến đề nghị bổ sung vào cuối khổ này đoạn “việc triển khai Nghị quyết của Quốc hội về xử lý nợ xấu…”; bổ sung đoạn “Cơ quan điều tra, Viện kiểm sát, Tòa án phải áp dụng biện pháp kê biên tài sản ngay sau khi ban hành quyết định khởi tố bị can” vào cuối khổ. 

* Tại khổ 4

- Có ý kiến cho rằng câu “Chú trọng công tác giám đốc kiểm tra để nâng cao chất lượng xét xử dân sự, hạn chế tối đa những vi phạm” trùng lặp ý với câu “tăng cường công tác kiểm tra, giám đốc xét xử nhằm kịp thời hướng dẫn, giải thích hoặc kháng nghị giám đốc thẩm đối với các bản án tuyên có sai sót” tại khổ 2. Có ý kiến đề nghị bổ sung vào ý cuối cùng của khổ này từ “đúng” và “Điều 60 của” và bỏ đoạn “về đối tượng tham gia phiên tòa, về đánh giá chứng cứ” để thành đoạn “tuân thủ đúng quy định của Điều 60 Luật tố tụng hành chính”. 
* Tại khổ 5

- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “Tiếp tục” vào đầu khổ; thêm vào sau từ “quyết định” từ “có hiệu lực” để thành đoạn “Triển khai hiệu quả việc công khai bản án, quyết định có hiệu lực của Tòa án…”. Thay từ “tuyển chọn” bằng từ “tổng kết phát triển” để thành đoạn “đẩy mạnh việc tổng kết phát triển án lệ bảo đảm chặt chẽ” và bỏ đoạn “sau khi được lựa chọn, công khai rộng rãi án lệ” vì trong thực tế việc áp dụng án lệ đang được triển khai và đã có quy định. 
* Tại khổ 6
- Có ý kiến đề nghị thêm từ “Thẩm phán” vào đoạn “nâng cao chất lượng, năng lực, bản lĩnh chính trị đội ngũ Thẩm phán cán bộ công chức, viên chức Tòa án nhân dân các cấp”. Bổ sung đoạn“Quan tâm giành nguồn lực tài chính từ dự phòng cho việc xây dựng cơ sở vật chất của Tòa án, Viện kiểm sát nhân dân và thi hành án”; bổ sung vào sau đoạn “Củng cố và hiện đại hóa cơ sở vật chất” đoạn“trọng tâm là hoàn thành xong trụ sở Tòa án nhân dân cấp huyện”; bổ sung vào sau cụm từ “Củng cố và hiện đại hóa cơ sở vật chất” đoạn “đảm bảo xây dựng 35 Tòa án nhân dân cấp huyện đến năm 2020”; thay đoạn “phấn đấu đến năm 2020 triển khai Đề án tòa án điện tử” bằng đoạn “từng bước xây dựng Tòa án điện tử”. Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “Nghiên cứu hoàn thiện quy định về tổ chức, hoạt động của Hội thẩm nhân dân” vào cuối khổ này.
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, thể hiện thêm một số nội dung sau: “Tiến hành tổng kết và đề xuất với Quốc hội vào kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV về việc xét xử lưu động các vụ án hình sự. Có giải pháp để nâng cao chất lượng, trình độ, năng lực, trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức Tòa án nhân dân; tăng cường công tác quy hoạch, đào tạo; bố trí hợp lý đội ngũ cán bộ Thẩm phán để bảo đảm thực thi nhiệm vụ.

Bộ Công an, Viện kiểm sát nhân dân tối cao: Có biện pháp đẩy nhanh tiến độ giải quyết vụ án, khắc phục việc để án quá hạn luật định; nâng cao chất lượng điều tra, kiểm sát điều tra và truy tố để hạn chế để mức thấp nhất việc trả hồ sơ yêu cầu điều tra bổ sung, nhất là đối với các vụ án tham nhũng, kinh tế nghiêm trọng. Tăng cường áp dụng các biện pháp theo quy định của pháp luật để khắc phục việc người bị tình nghi phạm tội tham nhũng, kinh tế nghiêm trọng bỏ trốn; kịp thời áp dụng các biện pháp kê biên tài sản, phong tỏa tài khoản để tăng khả năng thu hồi tài sản tham nhũng.

Chính phủ chấn chỉnh, chỉ đạo Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân có liên quan đến vụ án hành chính thực hiện đúng quy định tại Điều 60 của Luật tố tụng hành chính; chấm dứt việc không chấp hành các bản án, quyết định hành chính đã có hiệu lực pháp luật của Tòa án; báo cáo kết quả việc thi hành án hành chính tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV”.
II. Điều 2. Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân

Có ý kiến đề nghị bổ sung vào giữa mục 2 và mục 3 đoạn “Chính phủ dự toán trong nguồn ngân sách dự phòng vốn đầu tư công trung hạn trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định để đầu tư xây dựng trụ sở các cơ quan tư pháp cấp huyện trong hai năm 2018-2019”.
III. Ý kiến góp ý khác

- Có ý kiến đề nghị, rà soát tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản, cả Trung ương và địa phương, các công trình, dự án đã thanh quyết toán có đủ cơ sở thanh toán nhưng còn nợ đọng, để có biện pháp lộ trình trả nợ, cân đối cùng với chương trình đầu tư công mới. Có ý kiến đề nghị, cần đưa ra chỉ tiêu, lộ trình giải quyết một số nội dung như: giải quyết nợ đọng thuế, giải quyết xử lý ngân hàng bắt buộc chuyển giao; một số nội dung cần rõ lộ trình thực hiện (ví dụ: lĩnh vực tài chính, cần sớm ban hành Nghị định về hóa đơn điện tử…; lĩnh vực Ngân hàng, cần hoàn thiện chính sách tín dụng nông nghiệp… và cần quy định thời gian hoàn thành và báo cáo với Quốc hội.

- Có ý kiến cho rằng, các nội dung chất vấn kỳ này có nhiều bất cập vì các quy định hiện hành không phù hợp, chậm sửa đổi, chậm cụ thể hóa chủ trương, định hướng của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội, do vậy cần phải rõ quan điểm trong Nghị quyết về chất vấn. 

- Có ý kiến cho rằng, đối với từng Bộ trưởng cần nêu rõ những tồn tại, hạn chế và lộ trình thời gian khắc phục để đại biểu Quốc hội, nhân dân theo dõi, giám sát; cần bổ sung nhận xét đánh giá về chất lượng của các phiên chất vấn; cần xem lại thể thức Nghị quyết này để theo đúng thể thức Nghị quyết của Quốc hội; nên bỏ tên điều, thay các gạch đầu dòng trong nghị quyết bằng ký hiệu như khoản, điểm trong các văn bản quy phạm pháp luật. 

*

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 4, Tổng Thư ký Quốc hội trân trọng báo cáo./.                          
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