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BÁO CÁO KẾT QUẢ TỔNG HỢP

Phiếu xin ý kiến về dự án Luật Tố cáo (sửa đổi)

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 23/11/2017, Tổng Thư ký Quốc hội đã gửi đến các vị đại biểu Quốc hội Phiếu xin ý kiến về dự án Luật Tố cáo (sửa đổi) về 02 nội dung: hình thức tố cáo và thời hiệu tố cáo. Qua tổng hợp (tính đến 14 giờ 00 ngày 27/11/2017) đã có 347/491 vị đại biểu Quốc hội thể hiện ý kiến của mình và gửi về Ban Thư ký. Tổng Thư ký Quốc hội đã chỉ đạo tổng hợp ý kiến các vị đại biểu Quốc hội, kết quả như sau:

1. Về hình thức tố cáo

- Phương án 1: Có 216 vị đại biểu Quốc hội tán thành quy định theo hướng “Việc tố cáo được thực hiện bằng đơn và các hình thức khác theo quy định của pháp luật.” (đạt 62,2% các vị đại biểu Quốc hội có gửi lại ý kiến và đạt 44% tổng số các vị đại biểu Quốc hội).

- Phương án 2: Có 120 vị đại biểu Quốc hội tán thành quy định như tại khoản 1 Điều 19 của dự thảo Luật “Việc tố cáo được thực hiện bằng đơn hoặc tố cáo trực tiếp.” (đạt 34,6% các vị đại biểu Quốc hội có gửi lại ý kiến và đạt 24,5% tổng số các vị đại biểu Quốc hội).

- Có 04 vị đại biểu Quốc hội đề nghị thay từ “đơn” bằng từ “văn bản” cho phù hợp và linh hoạt khi áp dụng.

- Có 05 vị đại biểu Quốc hội đề nghị quy định “Việc tố cáo được thực hiện bằng văn bản hoặc trực tiếp bằng lời nói” cho phù hợp với quy định của Bộ luật Dân sự.
- Có 02 vị đại biểu Quốc hội đề nghị nghiên cứu bổ sung hình thức tố cáo trung gian qua cơ quan báo chí.

- Có 01 vị đại biểu Quốc hội đề nghị làm rõ hình thức khác và cho rằng tố cáo là quyền của công dân theo quy định của Hiến pháp, do đó chỉ nên quy định trong Luật.

- Có 01 vị đại biểu Quốc hội đề nghị không quy định cụ thể hình thức tố cáo mà chỉ quy định về điều kiện thụ lý tố cáo, trên cơ sở đó, tố cáo dưới bất kỳ hình thức nào nếu đủ điều kiện thì sẽ được thụ lý giải quyết.

- Có 01 vị đại biểu Quốc hội đề nghị quy định “Việc tố cáo được thực hiện bằng đơn, tố cáo trực tiếp và các hình thức khác”. Các hình thức khác do Chính phủ quy định.
- Có 04 vị đại biểu Quốc hội không thể hiện chính kiến.

2. Về thời hiệu tố cáo

- Phương án 1: Có 161 vị đại biểu Quốc hội tán thành không quy định thời hiệu tố cáo (đạt 46,4% các vị đại biểu Quốc hội có gửi lại ý kiến và đạt 32,8% tổng số các vị đại biểu Quốc hội). 
- Phương án 2: Có 176 vị đại biểu Quốc hội tán thành quy định như tại Điều 27 của dự thảo Luật (đạt 50,7% các vị đại biểu Quốc hội có gửi lại ý kiến và đạt 35,9% tổng số các vị đại biểu Quốc hội).

- Có 05 vị đại biểu Quốc hội tán thành quy định thời hiệu tố cáo nhưng nghiên cứu quy định thời hiệu phù hợp hơn và thống nhất với các luật khác.

- Có 02 vị đại biểu Quốc hội đề nghị quy định thời hiệu tố cáo nhưng tính từ khi phát hiện ra hành vi vi phạm.

- Có 01 vị đại biểu Quốc hội đề nghị quy định thời hiệu tố cáo bằng thời hiệu xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức.

- Có 01 vị đại biểu Quốc hội đề nghị phân định thời hiệu theo từng loại vi phạm.
- Có 04 vị đại biểu Quốc hội không thể hiện chính kiến.

Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng báo cáo./.
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