MỘT SỐ THÔNG TIN VỀ ĐẶT CƯỢC THỂ THAO
Trong những năm gần đây, cùng với xu thế mở cửa, tăng cường hội nhập quốc tế, các loại hình kinh doanh giải trí có yếu tố cá cược dựa trên khai thác các hoạt động thi đấu thể thao vốn có nguồn gốc từ châu Âu đã được du nhập vào các quốc gia châu Á và phát triển khá mạnh, như đua ô tô công thức i, đua ngựa, đua xe đạp lòng chảo, thi đấu bóng đá, v.v... Dựa trên việc khai thác yếu tố tâm lý có tính phổ biến của của người dân châu Á là thích tìm kiếm cơ hội tại các hoạt động có tính chất may rủi, các nhà kinh doanh đặt cược đã nhanh chóng mở rộng thị trường tại nhiều quốc gia và vùng lãnh thổ châu Á, như Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, Singapore, Đài Loan, Hongkong, Macau, Malaysia... Chính phủ của nhiều quốc gia châu Á cũng đã sớm đặt ra yêu cầu cần phải hợp pháp hóa hoạt động đặt cược thể thao nhằm quản lý chặt chẽ, tránh các hệ lụy xã hội có thể xảy ra và thông qua hoạt động này để thu hút nguồn lực đầu tư cho các lĩnh vực xã hội, trong đó có lĩnh vực thể thao. 


Ở nước ta, loại hình đặt cược dựa trên các hoạt động thi đấu thể thao chưa chính thức được luật pháp thừa nhận và hiện cũng chưa có văn bản quy phạm pháp luật cụ thể nào nhằm điều chỉnh hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao. Tuy nhiên, hoạt động cá độ thể thao bất hợp pháp, nhất là cá độ bóng đá, đã diễn ra trên địa bàn cả nước từ nhiều năm nay, gây nên nhiều hệ lụy đối với xã hội; nhà nước cũng mất một khoản thu ngân sách không nhỏ.

1. Xu thế phát triển của thị trường kinh doanh giải trí nói chung và thị trường đặt cược thể thao nói riêng
Trong những năm qua, thị trường đặt cược thể thao thế giới có xu hướng phát triển nhanh và trở nên toàn cầu hóa.Trước xu thế đó, hướng xử lý chung của các quốc gia là chính thức thừa nhận, hợp pháp hóa hoạt động đặt cược để kiểm soát, đồng thời tạo ra nguồn thu để đầu tư trở lại cho hoạt động thể thao cũng như các lĩnh vực xã hội khác. Nhiều quốc gia trước đây chưa chính thức hợp pháp hóa hoạt động đặt cược thể thao do còn có tâm lý e ngại hoạt động này sẽ gây tác động xấu đối với xã hội thì trong những thập niên gần đây đã bắt đầu mở cửa, dần hợp pháp hóa hoạt động đặt cược. Có thể thấy xu thế này diễn ra phổ biến ở nhiều quốc gia châu Á có điều kiện xã hội gần với Việt Nam, như Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, Ấn Độ, Singapore, Malaysia, Thái Lan, Indonesia, Campuchia, v.v... Việc hợp thức hóa thị trường đặt cược thể thao của các nước đều nhằm đạt tới những mục tiêu chung là quản lý, giám sát chặt chẽ hoạt động của thị trường này, hạn chế các tác động xấu đối với xã hội cũng như tăng thu cho ngân sách nhà nước để đầu tư cho các lĩnh vực văn hóa, xã hội.  

2. Đặt cược thể thao là một nhu cầu có thực ở nước ta

Loại hình trò chơi giải trí có thưởng đã xuất hiện ở Việt Nam từ hàng trăm năm nay, khởi đầu là các hình thức đặt cược của người dân trong các lễ hội dân gian, như hoạt động trọi châu, chọi gà, đánh cờ tướng. Thị trường cá cược thể thao bất hợp pháp có dấu hiệu bùng phát ở nước ta kể từ khi nền kinh tế bắt đầu mở cửa, hội nhập với nền kinh tế thế giới và đặc biệt là sau khi các giải thi đấu bóng đá châu Âu được truyền hình trực tiếp.Các hình thức cá cược thể thao phổ biến nhất trên thế giới đã được du nhập vào Việt Nam và được giới cá độ ngầm khai thác triệt để. Trong đó, hoạt động cá độ bóng đá bất hợp pháp là một dạng thị trường ngầm khá sôi động ở nước ta, nhất là trong dịp diễn ra Vòng chung kết World Cup hay Chung kết Cúp C1 châu Âu. Cùng với sự phát triển của internet đã xuất hiện nhiều tội phạm công nghệ cao sử dụng các phương tiện hiện đại để tổ chức cá độ dưới sự điều khiển của các “nhà cái” nước ngoài.

Các lực lượng chức năng đã có sự phối hợp chặt chẽ trong đấu tranh chống cá độ bất hợp pháp ở nước ta, song với sự gia tăng của lượng người dân tham gia hoạt động cá độ bất hợp pháp cũng như sự điều chỉnh hoạt động ngày càng tinh vi, phức tạp của những đối tượng tổ chức cá độ, việc đấu tranh phòng, chống cá độ thể thao bất hợp pháp ở nước ta đứng trước rất nhiều khó khăn. 

Ngoài các hình thức tổ chức cá độ bất hợp pháp, trong vài năm gần đây đã xuất hiện thêm nhiều hình thức đặt cược biến tướng, như dự đoán kết quả có thưởng thông qua nhắn tin qua điện thoại hay tạo tài khoản giao dịch trên các trang web. Các hình thức đặt cược biến tướng này cũng gia tăng nhanh chóng và có cả sự tham gia dưới vai trò tổ chức của nhiều đơn vị công lập, doanh nghiệp nhà nước. 

Chính phủ đã cho phép tổ chức đặt cược đua ngựa, đặt cược đua chó,và thí điểm đặt cược Bóng đá quốc tế.Việc xem xét tiếp tục mở rộng diện triển khai đặt cược trong hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao ở nước ta là cần thiết nhằm đáp ứng nhu cầu thực tiễn của xã hội, qua đó tiến tới hợp pháp hóa, đưa các hoạt động đặt cược thể thao vào khuôn khổ pháp luật dưới sự kiểm tra, giám sát của các cơ quan nhà nước chuyên ngành.

3. Đặt cược thể thao tạo ra một kênh huy động vốn, góp phần tháo gỡ khó khăn về vốn đầu tư cho lĩnh vực thể dục thể thao và các lĩnh vực văn hóa, xã hội khác.

Theo kinh nghiệm quốc tế, hoạt động đặt cược thể thao là một hoạt động tạo ra nguồn thu lớn cho ngân sách nhà nước để tái đầu tư phát triển sự nghiệp thể dục thể thao. Bên cạnh đó, hoạt động đặt cược thể thao được đặt dưới sự quản lý, điều hành của nhà nước sẽ đem lại một khoản thu nhập đáng kể cho ngân sách nhà nước để phân bổ cho các lĩnh vực khác, như xây dựng các thiết chế văn hóa, y tế, giáo dục, dạy nghề,v.v...

Việc triển khai đặt cược thể thao cũng mở ra cơ chế để thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) cũng như vốn đầu tư trong nước để thực hiện một số dự án cơ sở hạ tầng thể thao. Đây chính là một cơ chế hiệu quả nhằm thu hút đầu tư trong lĩnh vực thể dục thể thao theo phương thức xã hội hóa.

4. Các văn bản của Đảng, Nhà nước về đặt cược thể thao 

- Nghị quyết số 08/NQ-TW ngày 01 tháng 12 năm 2011 của Bộ Chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao có xác định nhiệm vụ: "Quan tâm phát triển công nghiệp dụng cụ, trang thiết bị thể thao và các hoạt động kinh tế phù hợp để tạo các nguồn thu trong thể thao".

- Chiến lược phát triển bóng đá Việt Nam đến năm 2020 được phê duyệt tại Quyết định số 419/QĐ-TTg ngày 08 tháng 3 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ có xác định nhiệm vụ:“Nghiên cứu, đề xuất thí điểm triển khai hoạt động đặt cược bóng đá hoặc dự báo kết quả bóng đá có thưởng để tạo nguồn thu cho Quỹ phát triển bóng đá Việt Nam và phục vụ triển khai các dự án, chương trình trọng tâm của Chiến lược”.

TỔNG QUAN VỀ HOẠT ĐỘNG KINH DOANH ĐẶT CƯỢC

THỂ THAO TRÊN THẾ GIỚI

_________


I. Các loại hình đặt cược thể thao


Các loại hình đặt cược thể thao tương đối đa dạng, mang đặc trưng của từng quốc gia, từng khu vực. Song, tựu chung có 2 loại hình phổ biến như sau:


1. Loại hình đặt cược Toto (còn gọi là Pool)


Loại hình Toto chủ yếu dựa trên kết quả các trận bóng đá, đua ngựa và một số môn thể thao khác. Luật chơi cơ bản là người chơi phải dự đoán kết quả cho một hoặc một nhóm các trận đấu. Người chơi có vé thắng sẽ được thưởng số tiền sau khi đã trừ đi thuế và các khoản chi phí khác.

2. Loại hình đặt cược Odds


Khác với Toto, Odds là loại hình đặt cược mà người chơi đấu trực tiếp với công ty kinh doanh đặt cược (nhà cái). Nhà cái tính toán trước và ấn định tỷ lệ trả thưởng cố định trước khi diễn ra trận thi đấu. Giải thưởng trả cho người chơi sẽ dựa trên tỷ lệ trả thưởng cố định đó nhân với mức tiền đặt cược. Mức đặt cược có thể là mức cố định hoặc bán cố định.


Tùy theo đặc thù của từng khu vực hay quốc gia mà ký hiệu quy ước và công thức để tính toán tỷ lệ cược cũng khác nhau. 


Loại hình đặt cược Odds hiện đang là loại hình phổ biến hơn so với loại hình Toto/Pool. Người chơi có thể kết hợp nhiều hình thức đặt cược với nhau để giảm rủi ro và tối đa hóa mức tiền thưởng có thể nhận được.


Odds cũng là loại hình có thể đem lại nhiều rủi ro đối với công ty kinh doanh đặt cược (nhà cái), song cũng có thể mang lại lợi nhuận lớn hơn cho nhà cái. Vì vậy, hầu hết các nhà cái đều phải tổ chức triển khai hệ thống phòng ngừa rủi ro để quản lý hoạt động.


Một số phương thức được các nhà cái áp dụng để giảm thiểu rủi ro là tổ chức hoạt động đặt cược trực tuyến khi trận đấu đang diễn ra, thông qua đó bằng các phương tiện hiện đại, nhà cái có thể kiểm soát tình hình, tránh rủi ro quá lớn. Hoặc nhà cái có thể đặt các máy đặt cược cho phép người chơi đặt mức tiền cược không cố định. Trong tình huống có quá nhiều người chơi đặt cược cho một kết quả nào đó có thể dẫn tới nguy cơ không có khả năng thanh toán nếu kết quả đó xảy ra, nhà cái có thể thiết lập mức khống chế tại các máy đặt cược.


II. Các môn thể thao có thể được lựa chọn để kinh doanh đặt cược


Hoạt động đặt cược thể thao dựa trên kết quả thi đấu thể thao giữa các vận động viên thể thao với nhau. Trên nguyên tắc, bất cứ môn thể thao nào cũng có thể là đối tượng để áp dụng kinh doanh đặt cược. Tuy nhiên, không phải môn thể thao nào cũng có thể áp dụng kinh doanh đặt cược thành công. Việc lựa chọn môn thể thao để áp dụng hình thức kinh doanh này phải dựa trên một số tiêu chí sau:


- Tính đại chúng: môn thể thao càng được nhiều người hâm mộ, quan tâm theo dõi thì càng thuận lợi cho việc tổ chức hoạt động đặt cược;


- Tính đối kháng: môn thể thao mang tính đối kháng cao, có khả năng đột biến tạo ra các kết quả bất ngờ sẽ có sự hấp dẫn cao đối với trò chơi đặt cược;


- Phù hợp với luật pháp của nước sở tại;

- Phù hợp và tâm lý, sở thíchcủa người dân.


Từ những yếu tố trên, các môn thể thao có thể cho phép các công ty kinh doanh đặt cược theo lộ trình phát triển là:


- Đua ngựa: mặc dù đua ngựa không hoàn toàn được coi là một môn thể thao, song có chứa đựng yếu tố con người nên hoạt động kinh doanh đặt cược đua ngựa cũng có thể được xếp vào loại hình kinh doanh đặt cược thể thao. Đặt cược đua ngựa là loại hình đặt cược ra đời sớm nhất và cho tới nay, doanh thu của hoạt động này cũng chiếm tỷ trọng lớn nhất trong tổng doanh thu hoạt động đặt cược thể thao tại nhiều quốc gia
.


- Bóng đá: bóng đá là môn thể thao phổ biến nhất hành tinh. Đặt cược bóng đá chiếm thị phần lớn thứ 2, sau hoạt động đặt cược đua ngựa. Đặt cược bóng đá có thể được áp dụng với hầu như tất cả các hoạt động thi đấu bóng đá đỉnh cao, từ các giải vô địch thế giới (World Cup), giải vô địch các câu lạc bộ mạnh (Champion League) đến các giải vô địch quốc gia và thậm chí cả giải hạng nhì, hạng ba quốc gia hay các giải trẻ (U21, U19).


- Đua ô tô: đua ô tô (trong đó có ô tô công thức 1) là môn thể thao khá phổ biến ở Mỹ, châu Âu và một số quốc gia châu Á (Nhật Bản, Hàn Quốc, Malaysia). Các giải thi đấu đua ô tô và đua ô tô công thức 1 là đối tượng kinh doanh của các công ty đặt cược quốc tế.


- Đua mô tô: tương tự như đua ô tô, đây là môn thể thao nhà nghề. Loại hình đua ô tô trong trường đua gắn liền với hoạt động kinh doanh đặt cược.


- Đua mô tô nước: đây là loại hình thể thao giải trí rất thịnh hành ở các nước phát triển. Hoạt động này cũng được khai thác để tổ chức kinh doanh đặt cược trong phạm vi của một trường đua.


- Đua xe đạp: là môn thể thao lâu đời và có số lượng người tham gia rất đông, đặc biệt là ở châu Âu, Úc, Mỹ và nhiều quốc gia châu Á. Đặt cược trong đua xe đạp có thể được chia thành 2 dạng: 1. Đặt cược đối với các giải thi đấu xe đạp nhà nghề trong hệ thống thi đấu của Liên đoàn xe đạp quốc tế (UCI); 2. Đặt cược đối với hoạt động thi đấu xe đạp lòng chảo (loại hình kinh doanh phổ biến ở Mỹ, một số quốc gia châu Âu và Nhật Bản, Hàn Quốc).

- Bóng rổ: đây cũng là môn thể thao rất được ưa thích, chỉ đứng sau môn bóng đá về số lượng người hâm mộ. Các giải trong hệ thống thi đấu của Hiệp hội bóng rổ nhà nghề Mỹ được nhiều nhà cái lớn tập trung khai thác.


- Bóng bầu dục: là môn thể thao phát triển rất mạnh ở Mỹ, Úc, một số quốc gia châu Âu, Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc... Với số lượng người hâm mộ đông đảo, các giải thi đấu bóng bầu dục cũng là đối tượng quan tâm của các nhà cái.


- Quần vợt: đây cũng là một trong những môn thể thao phổ biến nhất, đặc biệt có hệ thống thi đấu quần vợt nhà nghề rất hấp dẫn, thu hút người hâm mộ tham gia dự đoán, đặt cược.


- Bóng chày: đây là môn thể thao khá phổ biến ở Mỹ, Úc và các quốc gia châu Âu cũng như đang được thịnh hành ở nhiều quốc gia châu Á. Bóng chày cũng là môn thể thao rất hấp dẫn để triển khai hoạt động đặt cược.


- Hockey: môn thể thao này phổ biến ở Mỹ, các quốc gia châu Âu và nhiều quốc gia châu Á (khu vực Trung Đông). Do có số lượng người hâm mộ khá đông và bàn thắng cao nên môn thể thao này cũng hấp dẫn đối với các nhà cái.


- Golf: là môn thể thao nhà nghề đang phát triển với tốc độ rất nhanh trên khắp thế giới. Golf có tính hấp dẫn cao đối với một số loại hình đặt cược, như đặt cược danh sách dài, dự báo vận động viên xuất sắc, dự báo chính xác kết quả thi đấu của vận động viên nổi tiếng...


- Bóng ném: là môn thể thao có tính hấp dẫn cao như các môn bóng khác, bóng ném cũng là đối tượng quan tâm của một số nhà cái.


- Bóng chuyền: đây là môn thể thao khá phổ biến ở rất nhiều quốc gia, đặc biệt là ở châu Âu, châu Á. Bóng chuyền cũng chứa đựng nhiều yếu tố thuận lợi cho việc tổ chức kinh doanh đặt cược.


- Polo: là môn thể thao dùng ngựa, phổ biến ở nhiều quốc gia Trung Đông, châu Âu, châu Mỹ, Úc. Các giải thi đấu Polo cũng là đối tượng của nhiều nhà cái.


Ngoài các môn thể thao trên, một số môn thể thao khác cũng được các công ty kinh doanh đặt cược khai thác ở quy mô nhỏ hơn, như: Billiard & Snooker, Cricket, Cầu lông, Bóng bàn, Squash, Bóng đá kiểu Úc, v.v... 


III. Kinh nghiệm tổ chức hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao ở một số quốc gia

1. Vương quốc Anh

Anh là một trong những quốc gia đầu tiên cho phép hợp pháp hóa các loại hình cờ bạc và cá cược thể thao. Từ những năm 1960, Vương quốc Anh đã thông qua một sắc luật cho phép hợp pháp hóa  hoạt động đặt cược đua ngựa. Từ đó đến nay, thị trường cá cược thể thao ở Anh phát triển rất nhanh, chiếm tỷ trọng lớn nhất (38%) trong tổng doanh thu của thị trường cá cược, tương đương 650 triệu bảng Anh mỗi năm
. Nước Anh cũng là nơi đóng trụ sở của các công ty đặt cược hàng đầu, như Betfair, Bet365, Willam Hill, Paddy Power, Ladbrokes, Sky Bet, Bet Victor, Coral, Blue Sq, Sporting Bet... Thị trường đặt cược thể thao của Anh là một thị trường có tính chi phối đối với hoạt động đặt cược thể thao trên toàn cầu.
Năm 2005, hệ thống pháp luật liên quan đến cá cược đã được sửa đổi đáng kể với việc thông qua Đạo luật cá độ. Luật này quy định một cơ quan quản lý cá độ duy nhất ở Anh được gọi Ủy ban Cá độ Vương quốc Anh, trực thuộc Bộ Văn hóa, Truyền thông và Thể thao Vương quốc Anh; đồng thời lần đầu tiên chính thức công nhận và đưa ra những quy định điều chỉnh loại hình cá độ trực tuyến.

Tại Anh, nguồn thu từ hoạt động đặt cược thể thao được Chính phủ trích lập các quỹ để phân bổ cho những lĩnh vực xã hội, trong đó chiếm tỷ trọng chủ đạo là các quỹ dành cho hoạt động văn hóa - nghệ thuật, thể thao, giáo dục và y tế. 

Chính phủ Anh đang tiến hành lấy ý kiến để sửa đổi, bổ sung một số quy định của Luật Cá độ 2005, chủ yếu hướng tới việc kiểm soát cá độ trực tuyến. Tất cả các nhà khai thác vào thị trường Anh, dù đặt trụ sở ở Anh hoặc ở nước ngoài, sẽ phải có giấy phép của Ủy ban Cá độ để có thể giao dịch với người tiêu dùng Anh cũng như được quảng cáo ở Anh. Các doanh nghiệp nước ngoài khi giao dịch với công dân Anh sẽ phải chịu điều chỉnh bởi các quy định của Luật Cá độ 2005, chủ yếu liên quan tới trách nhiệm xã hội và các tiêu chuẩn kỹ thuật. Các nhà cái nước ngoài cũng có nghĩa vụ phải trả phí bản quyền, đóng góp vào nghiên cứu, giáo dục và việc giải quyết vấn đề liên quan đến cá độ Anh và những chi phí quy định khác. Động thái trên chủ yếu nhằm vào việc đánh thuế cá độ ở nước ngoài hoặc các công ty cá độ có khách hàng ở Anh nhưng cho đến nay không phải chịu sự điều chỉnh những quy định của pháp luật Vương quốc Anh. 

Chính phủ Anh cũng đang có kế hoạch giới thiệu loại Thuế POC với mức thuế là 15% được dự kiến triển khai từ năm 2014, đánh thuế các công ty cá cược dựa trên nơi khách hàng định cư chứ không dựa trên nơi công ty đặt trụ sở. Đây được xem là một biện pháp để đối phó việc các công ty cá độ từ nước ngoài đang nỗ lực giành giật khách hàng là các công dân Anh.

2. Cộng hòa liên bang Đức
Tại Đức, hoạt động đặt cược thể thao được coi là hình thức kinh doanh độc quyền của chính phủ các bang. Hoạt động kinh doanh đặt cược cũng tạo ra nguồn kinh phí lớn để phân bổ cho các hoạt động thể thao trên phạm vi toàn nước Đức (khoảng 50% kinh phí tài trợ cho thể thao cộng đồng tại Đức dựa vào kinh phí phân bổ từ lợi nhuận của hoạt động kinh doanh đặt cược).

Trước năm 2012, chính quyền các bang tại Đức chưa cho phép triển khai đặt cược thể thao trực tuyến. Tháng 12 năm 2011, Hiệp ước Cờ bạc nhà nước năm 2008 đã được sửa đổi, cho phép cá cược thể thao trực tuyến. Một hệ thống giấy phép kép được lưu hành tại Đức cho cá cược thể thao trực tuyến. Giấy phép được yêu cầu từ cả cơ quan cấp phép của cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành (trong phạm vi thẩm quyền của Bộ Nội vụ và Thể thao) và cơ quan chịu trách nhiệm thực thi Hiệp ước cờ bạc Nhà nước. Tuy nhiên không có cơ quan tập trung nào được thành lập để quản lý hoạt động đặt cược thể thao ở cấp liên bang mà mỗi tiểu bang có trách nhiệm tự giám sát các hoạt động cờ bạc trong lãnh thổ của mình.

Hiệp ước liên bang về cờ bạc có các quy định cụ thể để kiểm soát cá độ, hạn chế thanh, thiếu niên tham gia, bảo vệ người chơi và phòng chống gian lận. Hiệp ước cũng đưa ra các quy định cấm quảng cáo truyền hình về cá cược thể thao trong hoặc trước khi phát sóng các sự kiện thể thao.

3. Liên bang Nga

Chính quyền Liên bang Nga kiểm soát rất chặt chẽ hoạt động xổ số và đặt cược thể thao. Trong những năm 1970, người Nga bắt đầu quy định về một hệ thống sổ xố thể thao, doanh thu từ việc này được sử dụng để xây dựng sân vận động và khu phức hợp thể thao cho Thế vận hội Moscow năm 1980. 

Trước đây, tại các thành phố lớn của Nga có rất nhiều khu vui chơi giải trí gắn với đặt cược. Sau đó, Tổng thống Nga Putin đã yêu cầu quy hoạch lại các khu giải trí, cá cược, đưa ra khỏi các thành phố và chỉ cho phép tổ chức tại các khu du lịch, khu kinh tế đặc thù nhằm mục tiêu góp phần thu hút khách du lịch và cũng nhằm hạn chế các tác động xã hội phức tạp tại khu vực đô thị đông dân.

Đặt cược thể thao được thực hiện và kiểm soát bởi cơ quan GOSLOTO của Chính quyền Liên bang Nga, trong đó đưa ra các mục tiêu sau đây cho hoạt động đặt cược thể thao: 1. Tạo nguồn thu ổn định để đầu tư phát triển thể thao 
; 2. Hợp pháp hóa việc cá cược và rút thăm trúng thưởng; 3. Góp phần nâng cao tính minh bạch của các cơ cấu tài chính và quản lý nhà nước; 4. Thu hút một số lượng lớn người tham gia vào trò chơi đặt cược; 5. Thúc đẩy và thu hút khán giả tham gia các sự kiện thể thao; 6. Góp phần chống tham nhũng, gian lận trong thể thao; 7. Tăng nguồn thu đóng góp cho ngân sách.

4. Nhật Bản

Công khai đặt cược thể thao tại Nhật Bản là một cách thức giúp Chính phủ quản lý chặt chẽ và có hệ thống các hoạt động có liên quan đến đặt cược trong thể thao, giảm bớt tiêu cực trong thể thao và tệ nạn cờ bạc bất hợp pháp trong cộng đồng. 4 môn thể thao được cá cược tại Nhật Bản gồm: Đua ngựa, Đua Xe đạp, Đua mô-tô nước và Đua mô-tô tốc độ. Tại Nhật có tổng số 18 trường đua ngựa, 47 sân đua xe đạp, 6 trường đua mô-tô tốc độ và 24 địa điểm đua mô-tô nước được Chính phủ cấp phép để kinh doanh đặt cược. Những địa điểm này phải đảm bảo một số quy định nhất định do các cơ quan quản lý yêu cầu, như cơ sở hạ tầng, điều kiện thi đấu, chất lượng trang thiết bị thi đấu...Giấy phép hoạt động đặt cược thể thao do Bộ Nội vụ và Truyền thông Nhật Bản cấp.

Đặt cược thể thao mang lại những ảnh hưởng tích cực tới sự phát triển của một số môn thể thao tại Nhật Bản, đặc biệt là trong các môn cần sự đầu tư lớn, như Đua mô-tô nước, Đua mô-tô tốc độ, Đua ngựa, Đua thuyền… Một phần đáng kể trong khoản lợi nhuận thu được từ việc đặt cược thể thao sẽ được dùng để đầu tư ngược lại cho địa điểm thi đấu, hay các hoạt động đầu tư mang tính lâu dài như hỗ trợ vận động viên trẻ, vận động viên tài năng, đầu tư cho trang thiết bị luyện tập, tập huấn các đội tuyển… 

5. Trung Quốc

Hoạt động đặt cược thể thao được giới thiệu ở Trung Quốc vào năm 1989 nhằm gây quỹ cho Đại hội Thể thao châu Á lần thứ 11. Trước đó, năm 1987, Trung Quốc đã hình thành hệ thống xổ số thể thao. Năm 1994, Trung tâm quản lý phát hành xổ số thể thao Trung quốc (SLAC) được thành lập, là một hệ thống tồn tại song song với Trung tâm xổ số phúc lợi. Chính phủ Trung Quốc phát hành xổ số thể thao với 2 mục tiêu chính là gây quỹ cho thể thao và gây quỹ cho các chương trình phúc lợi xã hội khác.

Hội đồng nhà nước về xổ số của Trung Quốc được trao quyền quản lý việc phát hành xổ số thể thao và xổ số phúc lợi, và đây cũng là cơ quan cao nhất đảm bảo quyền phát hành xổ số. Bộ Tài chính chịu trách nhiệm quản lý, điều tiết và giám sát ngành công nghiệp xổ số quốc gia. Tổng cục Thể dục thể thao Trung Quốc và Bộ Nội vụ có trách nhiệm báo cáo Bộ Tài chính về việc quản lý, phát hành xổ số thể thao và xổ số phúc lợi tương ứng, thành lập Trung tâm quản lý xổ số thể thao Trung quốc và Trung tâm xổ số phúc lợi Trung quốc theo quy định về phát hành và tổ chức bán hàng.
Có hai loại hình trò chơi đặt cược thể thao chính ở Trung Quốc là Jin Cai (cá cược trận riêng lẻ) và cá cược bóng đá truyền thông. Trong khi cả 2 loại hình trên đều cho phép đặt cược bóng đá châu Âu, Jin Cai khác với cá cược bóng đá thể loại truyền thống ở hai khía cạnh. Trước hết là người chơi của Jin Cai cũng có thể đặt cược vào giải đấu NBA của Mỹ, thứ hai, nhiều hơn việc đặt cược bóng hoặc pari-mutuel, đó là đặt cược trên nhiều trận đấu đặc biệt (tức là đặt cược vào kết quả của nhiều hơn một trận). Jin Cai cung cấp cho khách hàng những lần cá cược với tỷ lệ chấp cố định. 

Đặt cược thể thao có mức tăng trưởng 23% trong năm 2012. Trong 26.8 tỷ nhân dân tệ doanh số bán hàng trong năm 2012, khoảng 17.3 tỷ nhân dân tệ được thu từ Jin Cai, tương đương 65% thị phần của thị trường thể thao. Tốc độ tăng trưởng hàng năm của Jin Cai gần 40%. Rõ ràng, sản phẩm Jin Cai với tỷ lệ cơ cấu giải thưởng cố định của nó là rất phù hợp với người chơi Trung Quốc. 
Mặc dù có sự tăng trưởng ấn tượng hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao tại Trung Quốc, song thị trường đặt cược thể thao tại Trung Quốc vẫn được coi là nhỏ bé so với thị trường cá cược thể thao bất hợp pháp. Nguyên nhân chính là các sản phẩm đặt cược hợp pháp còn thiếu tính đa dạng, tỷ lệ thanh toán chưa cao, kênh phân phối cũng còn hẹp, không đủ sức cạnh tranh với thị trường cá độ bất hợp pháp.

6. Brazil
Chơi game offline, cá cược và xổ số thể thao là hợp pháp ở Brazil (xổ số Chính phủ được điều chỉnh theo Luật số 204/1967; đặt cược đua ngựa được điều chỉnh theo Luật số 7291/1984 và xổ số kiến ​​thiết thể thao (Timemania) được điều chỉnh theo Luật số 11.345/2006). Một phần nguồn thu từ hoạt động đặt cược thể thao được Chính phủ đầu tư cho các câu lạc bộ thể thao (khoảng 22%). Không có pháp luật rõ ràng về cá cược trực tuyến tại Brazil, tuy nhiên Tòa án Tư pháp tối cao Brazil đã cho phép việc hoàn lại các khoản nợ phát sinh từ game và đặt cược ở nước ngoài. Luật Hạ viện số 2254/2007 được đưa ra nhằm mục đích hợp pháp hóa tất cả các hình thức chơi game và cá cược điện tử và quy định tiền thu được từ hoạt động này sẽ được sử dụng cho hệ thống y tế công cộng và đầu tư cho các lĩnh vực văn hóa, thể thao. Một sắc luật khác của Thượng viện Brazil (PLS 570/11) được ban hành nhằm cấm khai thác trò chơi miễn phí hoặc trả tiền thông qua Internet.

7. Singapore

Singapore là một trong những quốc gia châu Á hợp thức hóa vấn đề đặt cược thể thao từ khá sớm nhưng luôn giữ những nguyên tắc thận trọng trong việc quản lý hoạt động đặt cược thể thao. Từ năm 1960, Chính phủ Singapore đã ban hành một sắc luật cấm cá cược ở những nơi công cộng; những người có hành vi liên quan tới việc cá cược, tổ chức cá cược, đưa tin về hoạt động cá cược bất hợp pháp sẽ bị khép là hành vi phạm tội. Năm 1968, Chính phủ Singapore thành lập Tổ hợp giải trí Singapore Pools là một doanh nghiệp nhà nước để độc quyền tổ chức các hoạt động mang tính chất cờ bạc và đặt cược thể thao tại Singapore, với mục tiêu thông qua những hoạt động này để huy động tài chính hỗ trợ cho phát triển cộng đồng. 

Các môn thể thao được khai thác kinh doanh đặt cược tại Singapore bao gồm: Bóng đá, Đua ô tô công thức I, Đua mô-tô tốc độ, Đua ngựa, Bóng rổ, Bóng chày, Golf, Bóng bầu dục và Quyền Anh. Năm 1999, Singapore Pools bắt đầu triển khai đặt cược đối với giải bóng đá vô địch quốc gia Singapore (S-League); năm 2002, bắt đầu hợp thức hóa đặt cược bóng đá quốc tế. Tháng 9 năm 2008, Singapore Pools bắt đầu triển khai hoạt động đặt cược đối với giải đua xe ô tô công thức I.  

Để quản lý hoạt động đặt cược, Chính phủ Singapore lập ra Hội đồng cá cược Singapore với sự tham gia của các Bộ, ngành, cơ quan chức năng. Hội đồng này chính thức hoạt động ngày 01 tháng 4 năm 2004, với 3 chức năng chính: 1. Quy hoạch, định hướng và quản lý các vấn đề có liên quan đến cá cược, giải trí có thưởng theo đúng quy định ban hành; 2. Cấp phép hoặc hợp pháp hóa những hoạt động cá cược, giải trí có thưởng trong trường hợp các hoạt động đó không vi phạm những điều khoản do Chính phủ ban hành về tổ chức cá cược; 3. Điều phối, phân bổ, hỗ trợ, tái đầu tư các khoản lợi nhuận thu được từ các hoạt động như cá cược, đua xe, giải trí có thưởng… sang các hoạt động có mục đích phát triển xã hội, cộng đồng, thể thao, văn hóa, nghệ thuật tại Singapore.

IV. Xu thế phát triển của thị trường đặt cược thể thao thế giới

1. Thị trường đặt cược thể thao toàn cầu có xu hướng mở rộng và tăng trưởng nhanh

Mặc dù rất khó thống kê, dự báo chính xác về quy mô của thị trường đặt cược thể thao trên toàn thế giới do tính chất “ảo” nhiều giao dịch đặt cược, song qua các số liệu thống kê sơ bộ, thị trường đặt cược thể thao là một thị trường lớn và có tốc độ phát triển nhanh chóng. Chỉ tính riêng thị trường đặt cược trực tuyến (ngoại trừ thị trường Mỹ), ước tính tổng doanh thu của thị trường này đạt khoảng 10,5 tỷ Euro, tăng 8,7% so với năm 2011. Những lý do chủ yếu dẫn tới sự mở rộng và tăng trưởng nhanh của thị trường đặt cược thể thao toàn cầu là:

- Sự tham gia ngày càng nhiều của người chơi tại khu vực châu Á, một khu vực đông dân và có mức độ tăng trưởng thu nhập bình quân trên đầu người dân rất lớn. 

- Bên cạnh sự mở rộng không ngừng của các công ty đặt cược lớn, mang tính toàn cầu như William Hill, Betfair, ngày càng có nhiều công ty kinh doanh đặt cược mới tham gia vào thị trường.

- Sự gia tăng đa dạng của các sản phẩm đặt cược. Khác với thời gian trước đây khi đặt cược thể thao chỉ áp dụng với một số ít môn thể thao thì hiện nay, hoạt động đặt cược thể thao đã có mặt ở hầu hết các môn thể thao chuyên nghiệp và thậm chí là cả một số môn thể thao nghiệp dư. Một số trang web cá cược thể thao lớn như SBOBET và Bet365 có cả tỷ lệ cược cho những giải như Giải vô địch bóng đá U19 Bulgaria, Giải bóng đá hạng 3 của Thổ Nhĩ Kỳ, các cuộc thi phi tiêu, nhảy trượt tuyết, giải thi đấu quần vợt không chuyên…Với hình thức chủ yếu là đặt cược trực tuyến, người chơi có thể đặt cược bất cứ lúc nào - 24/7.

2. Internet và các phương tiện viễn thông làm thay đổi phương thức và gia tăng các sản phẩm đặt cược khiến việc quản lý, kiểm soát thị trường đặt cược thể thao đứng trước những thách thức mới

Internet và một số công cụ viễn thông làm thay đổi hoàn toàn hình thức đặt cược. Nếu trước đây hình thức đặt cược phổ biến là đặt cược trước trận đấu thì nay người chơi có xu hướng chuyển sang sử dụng hình thức đặt cược ngay trong trận đấu. Người chơi có thể theo dõi một trận đấu trực tiếp qua Internet và đặt cược trực tuyến hoặc qua điện thoại trong suốt thời gian diễn ra trận đấu. Các nhà cái đưa ra tỷ lệ đặt cược cho người chơi tham gia và thay đổi tỷ lệ đặt cược theo từng diễn biến của trận đấu
. 
Vào cuối những năm 1990, một số lượng lớn các tổ chức cá độ trực tuyến được thành lập mà không có bất kì sự quản lý nào. Hưởng lợi từ sự phát triển của Internet, những điểm cá độ bắt đầu mở rộng hoạt động tới những người sử dụng Internet trên toàn thế giới mà không cần bất kỳ một sự đăng ký nào
... Sự phát triển nhanh chóng của những trang web bất hợp pháp này đã tạo áp lực lớn cho các quốc gia trong việc quản lý thị trường đặt cược thể thao.Năm 2005, Anh Quốc là một trong những nước đầu tiên mở cửa thị trường đặt cược trực tuyến. Pháp chờ cho đến năm 2010 để đề xuất kiểm soát thị trường, và đến nay đã cấp phép cho 17 tổ chức cá độ thể thao trực tuyến trên mạng Internet, sự quản lý cá độ thể thao trực tiếp vẫn thuộc độc quyền của Francaise des Jeux. 

Một số quốc gia châu Âu như Ý, Bỉ, Đan Mạch, Tây Ban Nha... cho tới nay vẫn chưa cho phép hoạt động đặt cược thể thao trực tuyến. Mặc dù vậy, ở các quốc gia này vẫn có từ hàng trăm tới hàng ngàn trang web đặt cược vượt khỏi hệ thống giám sát và được người chơi trên toàn thế giới truy cập.
PHÂN TÍCH, DỰ BÁO HIỆU QUẢ, CÁC THÁCH THỨC TRONG
QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI VÀ GIẢI PHÁP HẠN CHẾ, KHẮC PHỤC 

I. Dự báo hiệu quả 


1. Hiệu quả kinh tế

- Đặt cược thể thao là loại hình kinh doanh có tỷ suất lợi nhuận cao, có thể đem lại khoản thu lớn cho ngân sách nhà nước trong trường hợp doanh nghiệp kinh doanh đặt cược là doanh nghiệp nhà nước hoặc liên doanh mà một bên tham gia liên doanh là đơn vị công lập. Nhà nước cũng thu được khoản thu ngân sách khá lớn từ thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế thu nhập doanh nghiệp của các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược.


- Hoạt động cá cược bất hợp pháp diễn ra khá sôi động ở nước ta trong những năm qua trong đó có bàn tay điều khiển của các "nhà cái" hoạt động tại nước ngoài đã tạo ra hiện tượng "chảy máu ngoại tệ". Hàng năm, lượng ngoại tệ được chuyển ra nước ngoài qua các giao dịch đặt cược bất hợp pháp ước tính là hàng tỷ đô la Mỹ. Các đối tượng tổ chức cá độ phi pháp ở trong nước cũng thu được một khoản lợi nhuận bất chính không nhỏ. Hoạt động thí điểm đặt cược thể thao được triển khai, Nhà nước kiểm soát được nguồn thu, có thể có thêm hàng ngàn tỷ đồng mỗi năm để bổ sung cho ngân sách nhà nước.


- Việc thí điểm đặt cược thể thao ở nước ta sẽ tạo ra cơ chế thuận lợi để nhanh chóng thu hút đầu tư nước ngoài và đầu tư tư nhân trong nước trong xây dựng các công trình thể thao, cung ứng phương tiện, trang thiết bị phục vụ phát triển thể thao thành tích cao. Ngân sách nhà nước tiết kiệm được một khoản kinh phí khá lớn sẽ phải đầu tư xây dựng các công trình này theo quy hoạch trong trường hợp không triển khai hoạt động đặt cược thể thao. 


- Thí điểm và mở rộng hoạt động đặt cược thể thao ở nước ta có mối quan hệ trực tiếp, hữu cơ đối với việc thu hút khách du lịch cũng như phát triển hạ tầng du lịch, thông qua đó phát triển ngành dịch vụ du lịch, đóng góp vào tăng trưởng kinh tế đất nước. Trong xu hướng toàn cầu hóa như hiện nay, trước những tác động của việc thực thi các cam kết quốc tế đối với phát triển du lịch, việc di chuyển của một cá nhân từ quốc gia này sang quốc gia khác là dễ dàng, thuận tiện hơn bao giờ hết. Việc Việt Nam có các dịch vụ đặt cược thể thao sẽ thu hút một lượng lớn khách du lịch có thu nhập cao vào nước ta kết hợp giữa mục đích du lịch và mục đích giải trí. Các dự án xây dựng trường đua ô tô công thức, trường đua mô tô, trường đua ngựa, sân đua xe đạp lòng chảo, sân Golf tiêu chuẩn quốc tế... được triển khai sẽ gắn liền với việc hình thành các khu giải trí, du lịch tầm cỡ, tạo ra nhiều sản phẩm du lịch mới, đa dạng hóa loại hình dịch vụ vui chơi giải trí, góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ du lịch ở nước ta.


- Việc triển khai thí điểm hoạt động đặt cược thể thao cũng sẽ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi một bộ phận thể thao sang hoạt động theo cơ chế kinh doanh dịch vụ, đóng góp vào tăng trưởng kinh tế đất nước.         


2. Hiệu quả xã hội

- Hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao đặt dưới sự quản lý của nhà nước sẽ trực tiếp góp phần đẩy lùi, tiến tới xóa bỏ các hình thức đặt cược trái phép. Nếu như trước đây khi chưa có tổ chức kinh doanh đặt cược hợp pháp, những người đam mê đặt cược buộc phải tìm đến đường dây đặt cược trái phép vốn có yếu tố rủi ro cao do tội phạm xã hội điều khiển thì nay khi có doanh nghiệp kinh doanh đặt cược hợp pháp, một bộ phận người chơi đó sẽ trở thành đối tượng khách hàng của doanh nghiệp kinh doanh đặt cược. Các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược thực hiện nhiều biện pháp thu hút người chơi dần sẽ có nhiều người đam mê đặt cược từ bỏ phương thức giao dịch với mạng lưới đặt cược trái phép. Khi có sân chơi hợp pháp, kết hợp với việc tiếp tục triển khai mạnh mẽ các biện pháp đấu tranh chống tội phạm tổ chức cá độ và môi giới cá độ trái phép, sẽ tiến tới xóa bỏ các hình thức đặt cược trái phép.


- Với việc thực hiện các biện pháp quản lý chặt chẽ hành vi người chơi của các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược thể thao có thể hạn chế, giảm thiểu các tác động xấu đối với bản thân người chơi cũng như gia đình của họ và xã hội. Cơ chế vận hành của hoạt động đặt cược trái phép không dựa trên nguyên tắc quản lý người chơi nên thường xuyên dẫn tới tình trạng đẩy nhiều người chơi lâm vào tình trạng nợ nần, vay lãi cao hoặc thậm chí lừa đảo và thực hiện các hành vi phạm tội khác để có tiền đặt cược. Bằng các biện pháp quản lý tài khoản, giám sát hành vi của người chơi kết hợp với các biện pháp tuyên truyền, giáo dục, giữ mối liên hệ với gia đình người chơi, các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược có thể thực hiện được việc kiểm soát đối với người chơi, hạn chế các hành vi tiêu cực của họ. Bên cạnh đó, các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược cũng phải cam kết thực hiện các nghĩa vụ xã hội như giúp đỡ hướng nghiệp, đào tạo nghề đối với người chơi trong tình trạng thất nghiệp.


- Việc triển khai thí điểm hoạt động đặt cược thể thao ở nước ta sẽ tạo thêm nhiều việc làm mới, tạo thu nhập ổn định cho những lao động trực tiếp hoặc gián tiếp tham gia vào việc tổ chức các hoạt động kinh doanh đặt cược.


- Nguồn thu từ hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao sẽ được phân bổ trở lại để đầu tư cho văn hóa, giáo dục, y tế, thể dục thể thao và chăm lo phúc lợi xã hội. 


3. Hiệu quả chuyên môn


- Việc triển khai thí điểm đặt cược thể thao trước hết là đẩy nhanh quá trình hình thành một số công trình thể thao trọng điểm, đồng thời thúc đẩy phát triển thể thao chuyên nghiệp và thể thao giải trí ở nước ta theo định hướng, mục tiêu tại Chiến lược phát triển thể dục thể thao đến năm 2020.


- Hoạt động đặt cược thể thao được triển khai sẽ trực tiếp tạo ra một lực lượng vận động viên, trọng tài, cán bộ quản lý, điều hành có trình độ chuyên môn cao trong những môn thể thao mà Việt Nam hầu như chưa có, như: đua ô tô công thức I, đua mô tô, đua mô tô nước...    

- Hoạt động đặt cược thể thao có mối quan hệ biện chứng đối với hoạt động thi đấu thể thao. Khi hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao càng phát triển thì càng phát sinh các nhu cầu đầu tư nâng cao chất lượng thi đấu thể thao để tạo sự hấp dẫn đối với người chơi. Các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược sẽ tiếp tục đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng thể thao phục vụ thi đấu và tập luyện, đào tạo vận động viên và tài trợ cho một số hoạt động thể thao để nâng cao chất lượng chuyên môn.

- Một phần nguồn thu của ngân sách nhà nước từ hoạt động đặt cược sẽ được tái đầu tư để phát triển thể dục thể thao, thông qua đầu tư trực tiếp cho việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, các chương trình mục tiêu quốc gia về phát triển thể thao, hỗ trợ đăng cai các đại hội, sự kiện thể thao quốc tế tại Việt Nam và trích lập các loại hình quỹ phát triển thể thao 
.

II. Các yếu tố thách thức đối với việc triển khai thí điểm đặt cược thể thao ở nước ta

1. Sự điều chỉnh linh hoạt và cạnh tranh quyết liệt của mạng lưới cá độ bất hợp pháp

Trong giai đoạn đầu triển khai hoạt động thí điểm đặt cược thể thao ở nước ta, do có những giới hạn nhất định về phạm vi, đối tượng và sản phẩm đặt cược để đảm bảo mục tiêu cao nhất là an toàn xã hội, hoạt động đặt cược thể thao đặt dưới sự quản lý của nhà nước có thể gặp những khó khăn nhất định trong việc cạnh tranh với mạng lưới đặt cược bất hợp pháp. 

Thị trường cá độ thể thao bất hợp pháp đang vận hành theo nhiều phương thức rất linh hoạt và cung cấp các sản phẩm đặt cược đa dạng, có tính hấp dẫn cao đối với người chơi. Các đối tượng tổ chức cá độ trái phép cũng thường đưa ra những chiêu thức nhằm thu hút người chơi, như: cho phép đặt cược dựa trên cơ sở tín chấp (người chơi không phải mở tài khoản, không phải đóng tiền cược trước); ít khống chế số tiền đặt cược; không áp dụng các hình thức quản lý người chơi; giao dịch đặt cược đơn giản, có độ tùy biến cao (có thể thực hiện bằng nhắn tin, gọi điện thoại thỏa thuận với môi giới), v.v... Trong khi đó, đối với hoạt động đặt cược thể thao thí điểm, người chơi sẽ phải chịu sự giám sát, chịu khống chế về số tiền đặt cược, phải thực hiện các thủ tục nhất định khi giao dịch đặt cược... Bên cạnh đó, khi hoạt động đặt cược thí điểm được triển khai, giới tổ chức đặt cược trái phép có thể lập tức nghiên cứu và đưa ra những sản phẩm đặt cược hấp dẫn hơn so với các sản phẩm đặt cược do những doanh nghiệp kinh doanh đặt cược đưa ra. Cũng có thể xảy ra tình huống xuất hiện các sản phẩm đặt cược “ăn theo” sản phẩm chính thức.

Ưu thế nổi trội nhất của hoạt động đặt cược đặt dưới sự quản lý của nhà nước cần được tập trung khai thác để đem lại lợi thế trong cạnh tranh với các hoạt động đặt cược bất hợp pháp là sự bảo vệ đối với người chơi (người chơi nhận thấy được pháp luật bảo vệ, không phải chịu những rủi ro, bất an như khi tham gia hoạt động đặt cược bất hợp pháp).

2. Sự cạnh tranh của các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược nước ngoài

Với sự phổ biến của internet, các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược nước ngoài mặc dù không được phép hoạt động ở Việt Nam song vẫn có thể thu hút người chơi trong nước tham gia đặt cược thông qua các trang web trực tuyến. Đặc biệt, các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược có nguồn gốc từ châu Á có thể đưa ra những sản phẩm đặt cược rất hấp dẫn dựa trên nghiên cứu yếu tố tâm lý của người Việt Nam. Số lượng tiền được phép thực hiện qua từng giao dịch cũng rất lớn, thu hút các đối tượng đam mê sát phạt. Hiện nay nhiều trang web đặt cược trực tuyến của các nhà cái châu Á đã vươn “vòi bạch tuộc” đến Việt Nam, thiết lập các trang web đặt cược bằng tiếng Việt để thu hút người Việt Nam gia, tìm cách tổ chức mạng lưới đại lý không chính thức để đặt cược trung gian trái phép nhằm vượt qua các quy định về kiểm soát ngoại hối.

3. Yếu tố tâm lý và nhận thức xã hội

Đặt cược thể thao là loại hình trò chơi giải trí chứa đựng yếu tố may mắn, rủi ro đối với người chơi. Xã hội Việt Nam vốn có tâm lý coi hoạt động đặt cược là hoạt động phi pháp, có thể gây nên những tiêu cực xã hội như nợ nần, lừa đảo, trộm cướp, gia đình ly tán... Nay, khi Nhà nước cho phép triển khai thí điểm hoạt động đặt cược thể thao, có thể xuất hiện tâm lý e dè, không đồng thuận của một bộ phận người dân.

4. Thiếu kinh nghiệm trong quản lý và rủi ro tài chính

Đặt cược thể thao là loại hình dịch vụ còn mới mẻ ở nước ta. Các cơ quan quản lý nhà nước chưa có nhiều kinh nghiệm trong việc quản lý, giám sát đối với hoạt động này. Doanh nghiệp kinh doanh đặt cược cũng cần có thời gian để nghiên cứu, tiếp cận thị trường, thu hút đối tượng khách hàng. Bên cạnh đó, khả năng quản lý rủi ro tài chính đối với doanh nghiệp kinh doanh đặt cược cũng là một thách thức trong giai đoạn thí điểm. Nếu doanh nghiệp kinh doanh đặt cược có tiềm lực tài chính không mạnh và thiếu hệ thống quản lý rủi ro tài chính có thể sẽ khó đứng vững sau một thời gian hoạt động.

5. Thách thức trong việc hạn chế các tiêu cực xã hội

Hoạt động đặt cược có thể phát sinh một số tiêu cực xã hội, như việc một bộ phận người chơi lạm dụng trò chơi đặt cược, có thể dẫn tới thất nghiệp, nợ nần, trở thành gánh nặng của gia đình và xã hội. Thông qua hoạt động kinh doanh đặt cược, Nhà nước và các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược có thể có nguồn thu lớn nhưng cũng phát sinh những chi phí đối với xã hội. Việc hạn chế tiêu cực, giảm thiểu chi phí xã hội là một thách thức đối với công tác quản lý hoạt động kinh doanh đặt cược.

6. Khó khăn trong việc quản lý hoạt động đặt cược trực tuyến. 

Trong điều kiện khung pháp lý về thương mại điện tử cũng như thực tế ở nước ta, việc triển khai quản lý đối với các loại hình đặt cược trực tuyến sẽ gặp nhiều khó khăn, đặc biệt là việc quản lý luồng tiền. Các điều kiện hỗ trợ kiểm soát như môi trường kinh doanh số (e-economy); kiểm soát thu nhập thông qua hệ thống tài khoản; cơ chế giám sát đối với ngân hàng, tài khoản cá nhân chưa hoàn chỉnh không đảm bảo khả năng quản lý của cơ quan quản lý Nhà nước cũng như đảm bảo tính minh bạch tài chính. 

III. Các giải pháp nhằm phòng ngừa, ngăn chặn rủi ro và hạn chế các tác động tiêu cực đối với xã hội

1. Giải pháp tuyên truyền, giáo dục
- Các cơ quan chức năng và doanh nghiệp kinh doanh đặt cược phối hợp chặt chẽ với các phương tiện thông tin đại chúng để tuyên truyền đặc điểm, tính chất của hoạt động đặt cược thể thao, những lợi ích tích cực của hoạt động đặt cược. Qua đó thay đổi nhận thức xã hội về đặt cược thể thao, coi đây là một loại hình giải trí được đặt dưới sự quản lý chặt chẽ của nhà nước.

- Thực hiện các biện pháp tuyên truyền, giáo dục đối với người tham gia đặt cược, hạn chế việc người chơi thái quá, lạm dụng trò chơi đặt cược. 

- Kiểm tra, ngăn chặn, không cho phép thực hiện các hình thức quảng cáo về đặt cược thể thao trên các phương tiện thông tin đại chúng tại các điểm công cộng.

- Doanh nghiệp kinh doanh đặt cược phối hợp với gia đình những người có biểu hiện “nghiện” đặt cược để giáo dục người chơi; tổ chức những khóa đào tạo nghề, các hoạt động hướng nghiệp đối với những người thất nghiệp, lạm dụng hình thức đặt cược để kiếm sống.

2. Giải pháp về quản lý nhà nước

- Thiết lập hệ thống quản lý, giám sát chặt chẽ đối với hoạt động của các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược, đảm bảo các doanh nghiệp này hoạt động đúng chức năng, ngành nghề, lĩnh vực, phạm vi kinh doanh được phê duyệt, tuân thủ các quy định của Quy chế quản lý kinh doanh đặt cược trong loại hình tương ứng và các quy định pháp luật khác liên quan. 

- Ban hành và giám sát việc thực hiện quy định doanh nghiệp kinh doanh đặt cược phải có cam kết thực hiện trách nhiệm đối với xã hội. 

- Đẩy mạnh hoạt động đấu tranh phòng, chống, xử lý nghiêm đối với các hình thức tổ chức đặt cược bất hợp pháp, các hoạt động rửa tiền trong quá trình kinh doanh cá cược của các tổ chức tội phạm trong nước và quốc tế.

- Tổ chức quản lý, kiểm soát chặt chẽ đối với người chơi đặt cược thông qua việc quy định điều kiện tham gia, tài khoản của người chơi; có cơ chế gắn trách nhiệm của đơn vị tổ chức hoạt động đặt cược, trách nhiệm của cơ quan quản lý, trách nhiệm của gia đình trong việc giám sát người chơi đặt cược.

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp với các Liên đoàn, Hiệp hội thể thao quốc gia có liên quan, các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược và lực lượng chức năng khác thực hiện việc quản lý, giám sát chặt chẽ đối với vận động viên, những cán bộ tham gia trong công tác quản lý, điều hành các cuộc thi đấu, giải thi đấu trong nước có sử dụng kết quả thi đấu để làm sản phẩm kinh doanh đặt cược.

- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nơi diễn ra hoạt động kinh doanh đặt cược thành lập Hội đồng giám sát hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao dưới sự chỉ đạo chuyên môn của Hội đồng giám sát hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao trung ương để thực hiện việc giám sát hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao trên địa bàn.

3. Giải pháp về quản lý tài chính

- Quy định về năng lực tài chính, mức dự trữ thanh toán bắt buộc của doanh nghiệp kinh doanh đặt cược.

- Quản lý, theo dõi chặt chẽ luồng tiền lưu hành, các giao dịch bằng tiền của hoạt động đặt cược thông qua các phương tiện thanh toán trực tuyến. Phối hợp với các ngân hàng thương mại quản lý chặt chẽ việc thanh toán ngoại hối, chống việc đặt cược trái phép qua phương tiện thanh toán điện tử.

- Áp dụng chế độ cân đối, báo cáo tài chính cuối ngày đối với doanh nghiệp kinh doanh đặt cược.

- Thiết lập hệ thống thông tin quản lý rủi ro đối với các doanh nghiệp kinh doanh đặt cược; thực hiện chế độ cảnh báo tự động khi xảy ra nguy cơ rủi ro về tài chính.

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

__________

Hợp thức hóa hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao ở nước ta là cần thiết, phù hợp với xu thế quốc tế. Việc hợp thức hóa thị trường đặt cược thể thao nhằm quản lý, giám sát chặt chẽ hoạt động của thị trường này, hạn chế các tác động xấu đối với xã hội cũng như đem lại một khoản thu nhập đáng kể cho ngân sách nhà nước, đáp ứng nhu cầu về giải trí cho người dân. Tuy nhiên việc triển khai hoạt động đặt cược thể thao cần trên nguyên tắc cơ bản như sau: 

- Kinh doanh đặt cược là hoạt động kinh doanh có điều kiện, chịu sự kiểm soát chặt chẽ của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.
           - Doanh nghiệp kinh doanh đặt cược thể thao chỉ được hoạt động kinh doanh khi đã được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh đặt cược thể thao.
- Hoạt động kinh doanh đặt cược phải minh bạch, khách quan, trung thực, bảo vệ quyền và lợi ích của các bên tham gia.
 Kinh nghiệm của nhiều quốc gia cũng cho thấy cần thiết phải hoàn thiện khung pháp lý, nâng cao năng lực quản lý, giám sát và tổ chức hoạt động kinh doanh đặt cược, chủ động phòng, tránh, giảm thiểu tác động xấu của kinh doanh đặt cược bằng nhiều biện pháp đồng bộ, với trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức liên quan. Việc cho phép triển khai đặt cược thể thao ở nước ta cũng là một bước đi đột phá nhằm phát triển thể thao chuyên nghiệp, thể thao giải trí và mở rộng quy mô, tính đa dạng của các loại hình dịch vụ thể dục thể thao, góp phần vào việc phát triển kinh tế thể thao. 

 Tuy nhiên, để đảm bảo những bước đi và cách làm phù hợp, cần bổ sung nội dung về đặt cược thể thao trong dự thảo Luật theo hướng chỉ quy định khái niệm, nguyên tắc đặt cược thể thao và giao Chính phủ quy định danh mục các hoạt động thể thao được phép kinh doanh đặt cược thể thao; quy định chi tiết về kinh doanh đặt cược thể thao.
� Theo con số khảo sát năm 2012, doanh thu từ hoạt động đặt cược đua ngựa trực tuyến chiếm tới 51% tổng doanh thu của hoạt động đặt cược thể thao trực tuyến tại Anh (nguồn: stickeyes.com)


� Nguồn: Gamblingdata.com


�Khoảng 15 % nguồn vốn nhận được của chính phủ thông qua các GOSLOTO được sử dụng cho sự phát triển của thể thao. Việc sử dụng được chia thành phát triển cơ sở hạ tầng và cơ sở giáo dục cho thể thao quần chúng,  trích lập quỹ để phát triển các tài năng thể thao.





� Công ty Sportradar  hiện ước tính rằng 90% các cuộc cá cược  trong môn quần vợt và 70% trong bóng đá được đặt trong lúc diễn ra trận đấu. 


�Nghiên cứu của CertLexsi tại Học viện IT-Watch năm 2006 cho thấy 80-90% trong số 10.000 trang cá độ trên Internet không được cấp  phép.


�Kinh nghiệm phổ biến của các quốc gia đã hợp pháp hóa đặt cược thể thao là phân bổ một phần nguồn thu từ hoạt động đặt cược thể thao cho các quỹ phát triển thể thao (quỹ xây dựng công trình thể thao, quỹ đào tạo tài năng thể thao, quỹ tổ chức các sự kiện thể thao...)  
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