	TÒA ÁN NHÂN DÂN TỐI CAO


Số:  266/TTr-TANDTC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 03 tháng 5 năm 2018


TỜ TRÌNH

Về việc thành lập Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên,                                                 tỉnh Vĩnh Phúc
Kính trình: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Căn cứ khoản 1 Điều 4, khoản 10 và khoản 13 Điều 27 Luật tổ chức Tòa án nhân dân năm 2014; Nghị quyết số 484/NQ-UBTVQH14 ngày 07/02/2018 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập phường Tiền Châu, phường Nam Viêm thuộc thị xã Phúc Yên và thành lập thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc, Tòa án nhân dân tối cao kính trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định thành lập Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc, cụ thể như sau:
I- CĂN CỨ THÀNH LẬP  
1. Căn cứ Luật tổ chức Tòa án nhân dân năm 2014

a) Tại khoản 1 Điều 4 quy định: “Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định thành lập, giải thể Tòa án nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh và tương đương... theo đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao”.
b) Tại khoản 10, khoản 13 Điều 27 quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao: “Trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định thành lập, giải thể … Tòa án nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh và tương đương”; “Quyết định phân bổ biên chế, số lượng Thẩm phán, … của các Tòa án nhân dân”.
2. Căn cứ Nghị quyết số 484/NQ-UBTVQH14 ngày 07/02/2018 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập phường Tiền Châu, phường Nam Viêm thuộc thị xã Phúc Yên và thành lập thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc.
II- ĐỀ NGHỊ THÀNH LẬP TÒA ÁN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ PHÚC YÊN, TỈNH VĨNH PHÚC
Căn cứ Luật tổ chức Tòa án nhân dân, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Tòa án nhân dân tối cao trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định thành lập Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc.
Để bảo đảm ổn định, đi vào hoạt động sau khi được thành lập, Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc sẽ kế thừa toàn bộ số lượng biên chế, Thẩm phán và trụ sở, cơ sở vật chất, các phương tiện làm việc của Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc hiện nay. 
Tòa án nhân dân tối cao trân trọng kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định ./.
	Nơi nhận:
- Như kính trình;

- Đ/c Trần Đại Quang, Ủy viên Bộ Chính trị,

Chủ tịch Nước CHXHCN Việt Nam (để báo cáo);

- Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội;

- Uỷ ban Pháp luật của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Lưu: Vụ TCCB (TH).
	KT. CHÁNH ÁN
PHÓ CHÁNH ÁN
(Đã ký)
Nguyễn Văn Thuân
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