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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Hà Nội, ngày  03 tháng 5 năm 2018


BÁO CÁO
Về tổ chức và hoạt động của Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên
tỉnh Vĩnh Phúc
Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Thực hiện Nghị quyết số 484/NQ-UBTVQH14 ngày 07/02/2018 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập phường Tiền Châu, phường Nam Viên và thành lập thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc; theo phương án Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc sẽ kế thừa toàn bộ biên chế, đội ngũ cán bộ và trụ sở, cơ sở vật chất của Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc sau khi được thành lập, Tòa án nhân dân tối cao báo cáo chi tiết về tổ chức và hoạt động của Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc cụ thể như sau:
1.Về tổ chức bộ máy, biên chế:

- Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên có số lượng các vụ, việc thuộc thẩm quyền giải quyết trung bình là 442 vụ, việc/năm. Dự kiến với quy mô phát triển là thành phố thì số lượng các loại vụ, việc sẽ gia tăng trong các năm tới. 
- Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc hiện có 14 biên chế, gồm: Chánh án, 02 Phó Chánh án, 03 Thẩm phán, 05 Thư ký Tòa án, 01 Thẩm tra viên, 01 kế toán, 01 nhân viên văn thư.

2. Về trụ sở và cơ sở vật chất:

Trụ sở Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên hiện có diện tích sàn sử dụng là 1889 m2, 01 lán để xe, 01 nhà bảo vệ, 01 nhà ăn tập thể trên diện tích đất 2.331,34 m2; 01 ô tô 16 chỗ ngồi, 01 ô tô 04 chỗ ngồi; 02 máy phô tô, 14 máy vi tính.
Việc kế thừa toàn bộ số lượng công chức, Thẩm phán và trụ sở, cơ sở vật chất, trang thiết bị của Tòa án nhân dân thị xã Phúc Yên hiện nay sẽ đảm bảo hoạt động cho Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên ngay sau khi được thành lập.

Tòa án nhân dân tối cao trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định thành lập Tòa án nhân dân thành phố Phúc Yên, tỉnh vĩnh Phúc theo quy định./.
	Nơi nhận: 

- Đ/c Trần Đại Quang, Ủy viên Bộ chính trị, Chủ tịch nước CHXHCN Việt Nam (để b/c);

- Ủy ban Tư pháp của Quốc hội;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;

- Văn phòng Quốc hội;

- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Lưu:Vụ TCCB (TH).
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