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BÁO CÁO TỔNG HỢP KẾT QUẢ KIỂM TOÁN NĂM 2017

I. QUYẾT TOÁN NSNN NĂM 2016

Tổng hợp kết quả kiểm toán của 283 báo cáo kiểm toán tại 229 đơn vị, đầu mối, chủ đề được kiểm toán trong năm 2017 đối với niên độ ngân sách năm 2016, KTNN đã phát hiện, kiến nghị xử lý tài chính 91.322 tỷ đồng, gồm các khoản tăng thu NSNN 19.109 tỷ đồng, giảm chi NSNN 18.447 tỷ đồng, tăng giá trị doanh nghiệp, giá trị vốn nhà nước tại các doanh nghiệp trước khi cổ phần hóa 9.639 tỷ đồng, xử lý tài chính khác 44.127 tỷ đồng và kiến nghị hủy bỏ hoặc thay thế, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới 159 văn bản pháp luật nhằm bịt lỗ hổng thất thoát, lãng phí từ cơ chế, chính sách; qua đó góp phần siết chặt kỷ luật, kỷ cương tài chính; tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công. Cụ thể:

1. Quản lý thu ngân sách nhà nước

(1) Thu NSNN năm 2016 mặc dù vượt dự toán 92.881 tỷ đồng nhưng tăng thu chủ yếu từ tiền sử dụng đất 49.619 tỷ đồng và lợi nhuận, cổ tức được chia cho phần vốn nhà nước đầu tư tại doanh nghiệp 19.346 tỷ đồng. Như vậy, vượt thu chỉ còn 23.916 tỷ đồng.

(2) Một số bộ, ngành, địa phương lập, giao dự toán thu chưa đúng quy định; dự kiến chưa đầy đủ, bao quát hết nguồn thu trên địa bàn; chưa đảm bảo mức phấn đấu tăng thu bình quân tối thiểu 15% theo quy định... Bên cạnh đó, dự toán hoàn thuế GTGT chưa sát với số thuế phải hoàn trong năm, dẫn đến phải động viên một số doanh nghiệp có số thuế GTGT được hoàn lớn đồng thuận tách quyết định hoàn thuế thành hai lệnh chi hoàn nhằm bảo đảm vừa chi trả cho người nộp thuế, vừa không vượt dự toán được giao (số thuế GTGT đã có quyết định hoàn năm 2016 phải chuyển sang năm 2017 để chi trả 1.077 tỷ đồng).

(3) Tình trạng người nộp thuế kê khai thiếu doanh thu, xác định sai chi phí, từ đó tính thiếu thuế GTGT, thuế TNDN và lợi nhuận còn lại phải nộp NSNN… vẫn diễn ra khá phổ biến. KTNN xác định số phải nộp NSNN tăng thêm 19.109 tỷ đồng, trong đó: Sabeco 2.668 tỷ đồng; Habeco 1.852 tỷ đồng; TCT Cảng Hàng không Việt Nam 1.753 tỷ đồng…, đặc biệt, qua thực hiện phương pháp đối chiếu thuế các doanh nghiệp ngoài quốc doanh, KTNN xác định nộp NSNN tăng thêm 1.351 tỷ đồng và kiến nghị cơ quan Thuế kiểm tra, làm rõ để truy thu 446 tỷ đồng tại 2.344 doanh nghiệp được đối chiếu thuế.

(4) Nợ có khả năng thu do ngành Thuế quản lý giảm 9,8%, song nợ thuế do ngành Thuế và Hải quan quản lý đều có xu hướng tăng so với cùng kỳ năm 2015, trong đó nợ thuế khó thu do ngành Thuế quản lý tăng 34% (54/63 các địa phương có mức dư nợ thuế khó thu tăng), nợ thuế chờ xử lý tăng 60,7%, chủ yếu tăng do các khoản nợ liên quan đến đất còn vướng mắc về cơ chế, chính sách như giải phóng mặt bằng, thay đổi thiết kế dự án... chưa được các cơ quan liên quan giải quyết.
2. Quản lý chi ngân sách nhà nước

2.1. Về lập, giao dự toán

(1) Lập và giao dự toán chi đầu tư: Bộ KH&ĐT giao chi tiết KHV tuy có khắc phục nhưng còn 03 lần phân bổ sau ngày 20/12/2015 (năm 2015 là 11 lần); giao KHV cho 967 dự án khởi công mới, bằng 17,44% tổng số dự án được giao; giao KHV cho 04 dự án đường cao tốc của VEC 3.866 tỷ đồng để chuyển đổi vốn vay ODA từ hình thức Nhà nước cho vay lại sang hình thức Nhà nước đầu tư trực tiếp theo Quyết định số 2072/QĐ-TTg ngày 08/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ song chưa có nghị quyết chấp thuận của Quốc hội và UBTVQH; xác định cơ cấu nguồn vốn NSTW trong TMĐT vượt tỷ lệ hỗ trợ quy định 543 tỷ đồng; chưa bố trí KHV trung hạn 2016-2020 để thu hồi số ứng trước KHV 24.204 tỷ đồng. Bên cạnh đó, vẫn còn tình trạng các bộ, ngành và địa phương phân bổ KHV chưa sát thực tế dẫn đến tỷ lệ giải ngân thấp; bố trí vốn khi chưa đủ điều kiện, sai nội dung nguồn vốn đầu tư, không tuân thủ thứ tự ưu tiên, không phân bổ hết ngay từ đầu năm, trong đó: TP. Hải Phòng 4.244 tỷ đồng; TP. Hồ Chí Minh 3.493 tỷ đồng; tỉnh Quảng Nam 3.266 tỷ đồng…

Ngoài ra, dự kiến vốn ngoài nước cần bổ sung thêm 109.630 tỷ đồng (phát sinh nhưng không có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn khoảng 72.680 tỷ đồng; giải ngân cao hơn dự toán trung hạn 36.950 tỷ đồng) dẫn đến vi phạm hạn mức vốn 300.000 tỷ đồng (bao gồm 10% dự phòng) đã được Quốc hội thông qua giai đoạn 2016-2020; Kế hoạch đầu tư công trung hạn còn giao 22.010 tỷ đồng cho 04 dự án VEC chưa tuân thủ quy định Nghị quyết số 25/2016/QH14 ngày 09/11/2016 của Quốc hội, Nghị quyết số 07-NQ/TW ngày 18/11/2016 của Bộ Chính trị và Văn bản số 88/UBTVQH14-TCNS ngày 03/3/2017 của UBTVQH; không phân bổ hết vốn TPCP đã được Quốc hội quyết định 17.287 tỷ đồng (đã phân bổ trong năm 42.713 tỷ đồng) làm giảm hiệu quả đầu tư. Đồng thời, KHV đầu tư nguồn NSNN và TPCP từ năm 2015 trở về trước được Chính phủ đề xuất cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2018 là 3.407 tỷ đồng nhưng chưa được UBTVQH chấp thuận (Vốn trong cân đối NSNN 1.654 tỷ đồng; TPCP 1.753 tỷ đồng).

(2) Lập và giao dự toán chi thường xuyên: Bộ Tài chính giao dự toán cho một số bộ, cơ quan trung ương sau thời điểm 31/12/2016; giao kinh phí thường xuyên cho các đơn vị thực hiện theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP không phù hợp. Bên cạnh đó, vẫn còn tình trạng các bộ, ngành và địa phương phân bổ dự toán vượt định mức hoặc ngoài định mức; hỗ trợ kinh phí không đúng quy định; giao dự toán cao hơn chỉ tiêu biên chế được trung ương giao hoặc giao hợp đồng lao động ngoài chỉ tiêu biên chế được giao làm tăng chi NSNN...

2.2. Chấp hành dự toán chi NSNN
(1) Các sai sót trong chấp hành trình tự đầu tư đã được KTNN phát hiện và kiến nghị trong những năm vừa qua vẫn xảy ra tại không ít các dự án được kiểm toán trong năm 2017, như: Phê duyệt dự án đầu tư không đúng trình tự, không phù hợp với quy hoạch vùng; xác định tổng mức đầu tư còn sai sót, thiếu chính xác; phê duyệt dự toán vượt tổng mức đầu tư; áp dụng hình thức lựa chọn nhà thầu không đúng quy định; giám sát thi công tại một số dự án không chặt chẽ; chất lượng thi công một số hạng mục chưa đảm bảo, có hiện tượng xuống cấp, hư hỏng; tiến độ thực hiện còn chậm; nghiệm thu, thanh toán tại hầu hết các dự án còn sai sót. Qua kiểm toán 1.497 dự án, KTNN đã kiến nghị xử lý tài chính 10.125 tỷ đồng.
Ngoài ra, nợ XDCB của các địa phương chưa được tổng hợp báo cáo; một số bộ, ngành và địa phương còn để phát sinh nợ đọng XDCB 14.614 tỷ đồng; tỷ lệ nợ đọng XDCB đến hết 31/12/2016 so với tổng chi đầu tư phát triển năm 2016 của một số địa phương còn lớn như: Tỉnh Hà Nam 456,8%; Hà Giang 159,1%; Ninh Bình 132,6%...

(2) Việc cơ cấu lại chi NSNN gắn với đổi mới khu vực sự nghiệp công lập theo cơ chế tự chủ còn chậm. Chính phủ mới ban hành các Nghị định về cơ chế hoạt động và cơ chế tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập ở 2/7 lĩnh vực. Bên cạnh đó, việc chấp hành quy định về chế độ, tiêu chuẩn, định mức tại một số đơn vị được kiểm toán còn thiếu chặt chẽ; một số bộ, ngành, địa phương sử dụng sai nguồn kinh phí 1.952 tỷ đồng; chi hỗ trợ không đúng nhiệm vụ chi 121 tỷ đồng; sử dụng nguồn CCTL cho mục đích khác sai quy định 805 tỷ đồng... KTNN đã kiến nghị thu hồi, nộp NSNN, giảm thanh toán, dự toán năm sau 882 tỷ đồng.

(3) Chi chuyển nguồn năm 2016 sang năm 2017 là 279.387 tỷ đồng, bằng 17,75% tổng chi cân đối NSNN, tăng 18,1% so với năm 2015, cao nhất trong 03 năm gần nhất.
3. Nợ công

Dư nợ công đến ngày 31/12/2016 là 2.868.881 tỷ đồng, tăng 5.012 tỷ đồng so với số báo cáo của Chính phủ, bằng 63,71% GDP nằm trong giới hạn cho phép của Quốc hội (65% GDP). Tuy nhiên, nợ công tiếp tục gia tăng so với năm 2015, gần chạm ngưỡng được Quốc hội cho phép; hệ số thanh toán trả nợ là khá cao (tính cả đảo nợ là 20,6% tổng thu NSNN), đang có xu hướng tăng lên, gây áp lực bố trí nguồn trả nợ của NSNN.
4. Về cơ chế, chính sách và hiệu quả của một số chương trình, dự án

Bên cạnh các hạn chế, sai sót nêu trên, công tác quản lý các chương trình, dự án còn một số hạn chế sau:

(1) Văn bản hướng dẫn thi thành Luật Khoáng sản năm 2010 ban hành chậm dẫn đến bất cập, vướng mắc khi thực hiện hồi tố thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản từ ngày 01/7/2011 đến ngày 31/12/2013 trên 2.835 tỷ đồng (hiện chưa có phương án giải quyết, đang dừng nộp tạm thời).

(2) Công tác quản lý và thu tiền sử dụng đất đô thị còn nhiều bất cập: (i) Phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch của các dự án đa số theo xu hướng tăng số tầng, vượt quá số tầng và chiều cao tầng so với quy định, tăng diện tích sàn, chia nhỏ diện tích căn hộ hoặc bổ sung chức năng nhà ở vào các lô đất thương mại, văn phòng, giảm diện tích công cộng, cây xanh đây là yếu tố cơ bản gây áp lực lớn tới hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội, đặc biệt là giao thông đô thị, y tế, giáo dục làm ảnh hưởng đến chất lượng sống của cộng đồng dân cư; (ii) Thực hiện chỉ định nhà đầu tư không đúng quy định; đặc biệt có tình trạng chuyển mục đích sử dụng đất từ thương mại dịch vụ sang “đất ở không hình thành đơn vị ở”, xác định người mua biệt thự, căn hộ sử dụng đất ổn định lâu dài không đúng Luật Đất đai; (iii) Phương pháp xác định giá đất hiện nay còn nhiều bất cập, không rõ ràng, vướng mắc trong quá trình thực hiện và là kẽ hở gây thất thoát NSNN. Qua kết quả kiểm toán, đối chiếu 329 dự án, KTNN kiến nghị xử lý tài chính 7.778 tỷ đồng, trong đó tăng thu, giảm chi NSNN 3.856 tỷ đồng.

(3) Việc thực hiện dự án BT theo hình thức đổi đất lấy hạ tầng còn thiếu chặt chẽ, minh bạch, chưa có cơ chế, chính sách rõ ràng tạo lỗ hổng để thất thoát ngân sách và tài sản công. Qua kiểm toán các dự án BT trong năm 2017 cho thấy hầu hết đều áp dụng hình thức chỉ định thầu để lựa chọn Nhà đầu tư; thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức giao đất không thông qua hình thức đấu giá là vi phạm Luật Đất đai và là kẽ hở do định giá thấp hơn giá thị trường dẫn đến thất thoát ngân sách nhà nước.
Việc giao cho Nhà đầu tư thực hiện dự án từ khâu thẩm định, phê duyệt dự án, thiết kế dự toán và tự lựa chọn các đơn vị tư vấn thiết kế, thi công, giám sát; công tác quản lý, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước chưa được thực hiện thường xuyên, đầy đủ theo chức năng, nhiệm vụ được giao dẫn đến để xảy ra sai sót ở tất cả các khâu, gây thất thoát lớn trong quá trình thực hiện dự án. Qua kiểm toán 30 dự án BT từ trước đến nay, KTNN đã kiến nghị xử lý tài chính 4.515 tỷ đồng, trong đó có dự án tỷ lệ xử lý tài chính lên đến 27% tổng giá trị dự án được kiểm toán.

(4) Một số bộ, ngành và địa phương giao biên chế công chức vượt Bộ Nội vụ giao 5.087 biên chế; sử dụng lao động thực tế trong các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập vượt quy định 63.279 người (vượt được giao 44.667 người, vượt định mức 18.612 người). Tổng quỹ lương bố trí cho biên chế công chức, viên chức, lao động do vượt chỉ tiêu được giao làm tăng chi NSNN 859 tỷ đồng. Ngoài ra, một số đơn vị được chọn mẫu kiểm toán có số lượng cấp phó của người đứng đầu các sở, ban, ngành vượt so với quy định; giữ chức danh hàm và hưởng phụ cấp hàm không có trong quy định của Nhà nước.

(5) Năm 2017, KTNN đã thực hiện 19 cuộc kiểm toán hoạt động nhằm đánh giá tính kinh tế, hiệu quả, hiệu lực của các chương trình, dự án, hoạt động được kiểm toán. Kết quả kiểm toán cho thấy: (i) Hoạt động của một số đơn vị, chương trình, dự án còn kém hiệu quả, thiếu kiểm tra giám sát gây thất thoát NSNN; (ii) Hiệu lực trong quản lý thuế đối với hộ kinh doanh của một số Chi cục thuế còn hạn chế; tình trạng các tổ chức, cá nhân sử dụng đất nông nghiệp vào mục đích kinh doanh, chuyển đổi trái phép sang đất ở diễn ra phổ biến, qua nhiều năm; (iii) Qua kết quả 02 cuộc kiểm toán thuộc lĩnh vực môi trường cho thấy thực trạng ô nhiễm tại các khu công nghiệp đáng báo động, tiềm ẩn rủi ro ảnh hưởng đến sức khỏe người dân trong khu vực, trong khi công tác đầu tư hạ tầng kỹ thuật các công trình xử lý nước thải, quan trắc tự động còn chưa được quan tâm đúng mức, chưa đảm bảo chất lượng và tiến độ theo yêu cầu.

Bên cạnh đó, qua kiểm toán 40 dự án đầu tư theo hình thức BOT, KTNN đã kiến nghị giảm thời gian thu phí hoàn vốn 120 năm so với phương án tài chính ban đầu và giảm giá trị đầu tư 1.467 tỷ đồng (Năm 2016 trở về trước, KTNN đã kiến nghị giảm 107,4 năm của 27 dự án).
Ngoài ra, KTNN đã chỉ rõ nhiều tồn tại, bất cập trong cơ chế, chính sách quản lý của nhà nước và đã kiến nghị hủy bỏ hoặc thay thế, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới 159 văn bản (02 luật; 08 nghị định; 31 thông tư; 12 nghị quyết; 38 quyết định; 68 văn bản khác); cung cấp 12 bộ hồ sơ, tài liệu kiểm toán cho các cơ quan nhà nước có thẩm quyền; chuyển 04 vụ việc sang Cơ quan Cảnh sát điều tra; kiến nghị cơ quan có thẩm quyền chỉ đạo Cơ quan điều tra tiến hành điều tra đối với 02 vụ việc.

II. KẾT QUẢ KIỂM TOÁN DNNN VÀ CÁC TỔ CHỨC TÀI CHÍNH, NGÂN HÀNG
1. Các tập đoàn, tổng công ty nhà nước

Với việc triển khai đồng bộ, quyết liệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Quốc hội và Chính phủ nhằm thúc đẩy đổi mới, sáng tạo, cải thiện môi trường kinh doanh, thúc đẩy sản xuất, tái cơ cấu… nên phần lớn doanh nghiệp được kiểm toán đã kinh doanh có lãi, bảo toàn và phát triển được vốn, đóng góp vào kết quả tăng trưởng kinh tế của đất nước. Song còn một số hạn chế sau:

(1) Hầu hết các TĐ, TCT và công ty nhà nước còn sai sót trong việc hạch toán kế toán, kê khai nghĩa vụ với NSNN, quản lý tài sản, công nợ nên qua kiểm toán phải điều chỉnh tăng, giảm tài sản, nguồn vốn, doanh thu, chi phí...; qua đó, KTNN đã kiến nghị tăng thu NSNN 9.400 tỷ đồng và 0,42 triệu USD.
(2) Hoạt động đầu tư tài chính của một số TĐ, TCT không hiệu quả với nhiều công ty con thua lỗ lớn, âm vốn chủ sở hữu, giải thể; có nhiều khoản vốn góp thua lỗ; một số đơn vị đầu tư ra nước ngoài không hiệu quả, tiềm ẩn rủi ro mất vốn, thua lỗ cao. Bên cạnh đó, Người đại diện vốn nhà nước tại một số công ty cổ phần chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm theo quy định của pháp luật trong phân phối lợi nhuận, làm ảnh hưởng đến việc thực hiện nghĩa vụ với NSNN đối với cổ tức được chia cho phần vốn nhà nước.

(3) Công tác lập, phê duyệt quy hoạch, kế hoạch đầu tư, dự án đầu tư và quản lý dự án của một số TĐ, DN còn hạn chế, không sát thực tế, chưa căn cứ vào nguồn lực hiện có dẫn đến phải dừng, giãn, hoãn, điều chỉnh dự án, gây tồn đọng, lãng phí vốn đầu tư. Phần lớn các dự án được kiểm toán đều có các tồn tại, vi phạm ở các mức độ khác nhau trong quá trình thực hiện; qua đó, KTNN đã kiến nghị thu hồi 70 tỷ đồng; giảm thanh, quyết toán 100 tỷ đồng; xử lý khác 2.049 tỷ đồng, 259,39 triệu USD và 0,51 triệu EUR. Một số dự án sau khi đi vào khai thác, vận hành không hiệu quả, thua lỗ lớn do chất lượng công tác dự báo khi lập, phê duyệt chủ trương đầu tư có nhiều hạn chế, yếu kém.

(4) Diện tích, số lượng cơ sở đất mà các TĐ, TCT và DNNN được giao là rất lớn song chưa được quản lý chặt chẽ; nhiều diện tích đất chưa sử dụng, hoặc sử dụng không hiệu quả, không đúng mục đích, bị lấn chiếm, tranh chấp, đặc biệt tại các DN trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp, tình trạng người dân tự chuyển nhượng đất được giao khoán, mua bán hợp đồng giao khoán, chuyển mục đích sử dụng đất trái pháp luật vẫn còn diễn biến phức tạp.
(5) Kết quả kiểm toán Chuyên đề việc trích lập, quản lý sử dụng quỹ bình ổn giá xăng dầu và công tác quản lý, điều hành giá xăng dầu giai đoạn 2015-2016 cho thấy chính sách giá xăng dầu và việc điều hành giá bán lẻ xăng dầu đã công khai, minh bạch hơn, dần sát với giá thực tế tại doanh nghiệp, tạo được sự đồng thuận trong xã hội; tuy nhiên việc tính toán một số yếu tố hình thành giá cơ sở của Liên Bộ Công Thương - Tài chính chưa phù hợp với thực tế phát sinh về thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế GTGT tại các đơn vị đầu mối nhập khẩu xăng dầu, một số mặt hàng chưa được công bố giá cơ sở. Ngoài ra, KTNN cũng phát hiện và kiến nghị một số cơ chế, chính sách quản lý kinh doanh xăng dầu còn bất cập như: Quy định xác định thuế tiêu thụ đặc biệt; mức dự trữ xăng dầu bắt buộc...

(6) Kết quả kiểm toán việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất để thực hiện các dự án đầu tư của TĐ Hoá chất Việt Nam, TCT Thuốc lá Việt Nam và TCT Lương thực miền Nam cho thấy: Hầu hết đơn vị có hoạt động chuyển đổi mục đích sử dụng đất đều không tự triển khai dự án gắn với quyền sử dụng đất mà góp vốn với các đối tác bên ngoài, sau đó thoái vốn hoặc cam kết thoái vốn để chuyển giao đất cho đối tác không thông qua đấu giá. Công tác lựa chọn nhà đầu tư hợp tác, góp vốn đều theo hình thức chỉ định, không có tiêu chí, chào giá công khai, minh bạch nên làm giảm sự cạnh tranh và tiềm ẩn rủi ro trong việc chọn nhà đầu tư không đủ năng lực, kinh nghiệm thực hiện dự án. Việc xác định giá trị lợi thế quyền thuê đất theo phương thức tự thực hiện dựa trên đàm phán, thỏa thuận giữa các bên, một số trường hợp có thuê các đơn vị tư vấn thẩm định giá nhưng chưa có đầy đủ cơ sở về tính hợp lý của định giá nên dễ dẫn đến thất thoát tài sản nhà nước. Một số đơn vị bàn giao đất cho pháp nhân khác khi chưa có quyết định của cấp có thẩm quyền; chuyển đổi chủ đầu tư dự án đối với các cơ sở nhà, đất do Trung ương quản lý khi chưa được Bộ Tài chính, Thủ tướng Chính phủ chấp thuận.

Ngoài ra, qua kiểm toán kết quả tư vấn định giá và xử lý các vấn đề tài chính trước khi chính thức công bố giá trị doanh nghiệp cổ phần hóa tại 07 doanh nghiệp và rà soát báo cáo của 07 doanh nghiệp thuộc Chuyên đề Công tác quản lý, sử dụng đất tại các công ty nông, lâm nghiệp do UBND tỉnh Đắk Lắk cho thấy còn nhiều tồn tại, hạn chế, làm ảnh hưởng đến quyền lợi của Nhà nước, đặc biệt là những sai sót trong việc xác định chi phí thương hiệu, lợi thế kinh doanh, giá trị các khoản đầu tư tài chính, quyền sử dụng đất, hàng tồn kho, vườn cây, tài sản cố định, dự án, công trình đã hoàn thành chưa quyết toán, chi phí trả trước dài hạn; tiến độ thực hiện định giá tại một số doanh nghiệp còn chậm so với quy định... Qua kiểm toán, KTNN đã xác định tăng giá trị thực tế vốn nhà nước theo phương pháp tài sản 9.638,7 tỷ đồng.

2. Các tổ chức tài chính, ngân hàng

Năm 2016, NHNN đã điều hành tương đối linh hoạt và hiệu quả chính sách tiền tệ, góp phần hoàn thành mục tiêu kinh tế vĩ mô theo kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và mục tiêu chính sách tiền tệ của NHNN (CPI tăng 4,74%; tăng trưởng tín dụng 18,25%, tổng phương tiện thanh toán tăng 17,65%; dự trữ ngoại hối tăng, tỷ giá và thị trường ngoại hối diễn biến tương đối ổn định). Cùng với đó, các tổ chức tài chính, ngân hàng được kiểm toán đã cơ bản hoàn thành nhiệm vụ được giao, kinh doanh có lãi. Song, còn hạn chế sau:

(1) Nhiều ngân hàng thương mại tăng trưởng tín dụng vượt mức cho phép của NHNN; mặt bằng lãi suất cho vay trong năm giảm không đáng kể; tỷ lệ nợ xấu và tiềm ẩn trở thành nợ xấu vẫn ở mức cao, đặc biệt tỷ lệ nợ xấu tại 03 ngân hàng thương mại được NHNN mua lại 0 đồng rất cao; quy mô dự trữ ngoại hối tính đến 31/12/2016 tương đương khoảng 11,25 tuần nhập khẩu thấp hơn thông lệ quốc tế (14-16 tuần); khả năng chi trả của Quỹ dự phòng nghiệp vụ của Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam thấp.

(2) Việc tái cơ cấu các ngân hàng thương mại được NHNN mua 0 đồng chậm và chưa triệt để; thực trạng tài chính của các ngân hàng không được cải thiện, hoạt động kinh doanh tiếp tục thua lỗ lớn, việc thu hồi nợ xấu khó khăn.

(3) Hầu hết các ngân hàng thương mại còn sai sót về trình tự, thủ tục cho vay, phân loại nợ, trích lập dự phòng rủi ro tín dụng; một số ngân hàng thương mại đầu tư tài chính không hiệu quả hoặc hiệu quả thấp, hệ thống công nghệ thông tin chưa đáp ứng yêu cầu quản lý...

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN KIẾN NGHỊ KIỂM TOÁN ĐỐI VỚI NIÊN ĐỘ NGÂN SÁCH NĂM 2015

- Kiến nghị xử lý tài chính thực hiện đến 31/12/2016 là 30.082 tỷ đồng, đạt 78,2% tổng số kiến nghị (năm 2014 đạt 64,3%, năm 2015 đạt 75,6%), trong đó tăng thu, giảm chi NSNN 13.477 tỷ đồng, đạt 75%. Kết quả thực hiện kiến nghị tiếp tục có chuyển biến tích cực do các giải pháp nâng cao hiệu lực thực hiện kiến nghị kiểm toán của KTNN đang được vận hành đồng bộ và hiệu quả.

- Kiến nghị về sửa đổi, bổ sung cơ chế chính sách: Có 40/150 văn bản đã được Chính phủ, các bộ ngành và địa phương thực hiện hủy bỏ, sửa đổi, bổ sung theo kiến nghị của KTNN, các kiến nghị khác đang được các đơn vị nghiên cứu sửa đổi theo quy định ban hành văn bản.
IV. KIẾN NGHỊ

1. Kiểm toán nhà nước kính đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ

1.1. Chỉ đạo Bộ Tài chính, các bộ, cơ quan trung ương, địa phương được kiểm toán thực hiện đầy đủ, kịp thời các kiến nghị xử lý tài chính của KTNN đối với niên độ ngân sách 2016: 91.322 tỷ đồng, gồm các khoản tăng thu NSNN 19.109 tỷ đồng; giảm chi NSNN 18.447 tỷ đồng; tăng giá trị doanh nghiệp, giá trị vốn nhà nước tại các doanh nghiệp trước khi cổ phần hóa 9.639 tỷ đồng; xử lý tài chính khác 44.127 tỷ đồng.

1.2. Báo cáo Quốc hội xem xét đối với: (i) Khoản chi thường xuyên 233 tỷ đồng từ nguồn vốn vay Ngân hàng Thế giới đã được UBTVQH chấp thuận bổ sung dự toán NSNN năm 2016 theo quy định của Luật NSNN; (ii) Việc chuyển đổi 04 dự án của VEC từ hình thức cho vay lại sang hình thức Nhà nước đầu tư trực tiếp; trường hợp Quốc hội không chấp thuận thì giảm KHV năm 2016 là 3.866 tỷ đồng và giảm KHV trung hạn giai đoạn 2016-2020 là 22.010 tỷ đồng.

1.3. Báo cáo UBTVQH ra nghị quyết thu hồi số vốn đã phân bổ từ năm 2015 trở về trước chưa giải ngân 3.407 tỷ đồng do nhiệm vụ chi thuộc giai đoạn trước.

2. Kiểm toán nhà nước kính đề nghị Quốc hội

2.1. Xem xét, phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2016:

- Thu cân đối NSNN 1.407.572 tỷ đồng;

- Chi cân đối NSNN 1.574.448 tỷ đồng;

- Bội chi NSNN 248.728 tỷ đồng, bằng 5,52% GDP thực tế.
2.2. Ban hành nghị quyết chỉ đạo các đơn vị thực hiện đầy đủ, kịp thời các kết luận, kiến nghị hợp lý của KTNN, trong đó: Hủy bỏ, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới 159 văn bản (02 luật; 08 nghị định; 31 thông tư; 12 nghị quyết; 38 quyết định; 68 văn bản khác) và chuyển 04 vụ việc sang Cơ quan Cảnh sát điều tra; 02 vụ việc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền chỉ đạo Cơ quan điều tra tiến hành điều tra.

Trên đây là nội dung chủ yếu của Báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán năm 2017, KTNN trân trọng báo cáo Quốc hội./.
	Nơi nhận:

- Quốc hội (720 bộ);

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Chính phủ;

- Chủ tịch nước;

- Thủ tướng Chính phủ;

- Chủ tịch HĐDT và chủ nhiệm các UB của QH;

- Bộ trưởng Bộ Tài chính;

- Lãnh đạo KTNN;

- Các đơn vị trực thuộc KTNN;

- Lưu VT.
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