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                                                           BÁO CÁO
Một số vấn đề lớn trong tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Trồng trọt 

Tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIV đã xem xét, cho ý kiến về Dự án Luật Trồng trọt. Sau kỳ họp, trên cơ sở ý kiến phát biểu của các vị Đại biểu Quốc hội (ĐBQH) thảo luận ở Tổ và Hội trường về Dự án Luật Trồng trọt, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (NN&PTNT) - Cơ quan chủ trì soạn thảo Dự án Luật Trồng trọt, đại diện Thường trực Ủy ban Pháp luật của Quốc hội và các cơ quan, đơn vị hữu quan nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH để chỉnh lý Dự thảo Luật. 

Sau đây, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cùng với Ban soạn thảo xin được báo cáo với UBTVQH một số vấn đề lớn trong việc tiếp thu, chỉnh lý Dự  thảo Luật Trồng trọt như sau:

1. Về phạm vi và đối tượng điều chỉnh của Luật
a) Về phạm vi điều chỉnh của Luật (Điều 1)
- Nhiều ý kiến ĐBQH tán thành với phạm vi điều chỉnh của Luật bao gồm các hoạt động như trong dự thảo Luật Chính phủ trình Quốc hội,  nhưng đề nghị thiết kế lại để thể hiện rõ hơn hoạt động trồng trọt là một chuỗi từ khâu tạo giống, phân bón, canh tác đến thu hoạch, bảo quản, chế biến và thương mại sản phẩm cây trồng; bổ sung quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân trong hoạt động trồng trọt.  

Thường trực Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, các ý kiến nêu trên là xác đáng. Vì thế đã bổ sung, chỉnh sửa và thể hiện lại phạm vi điều chỉnh của Luật như tại Điều 1 của Dự thảo Luật. Đồng thời, cụm từ “hoạt động trồng trọt” cũng được giải thích rõ, bao gồm các hoạt động từ quản lý giống, phân bón đến quá trình canh tác, thu hoạch, bảo quản, chế biến, thương mại và quản lý chất lượng sản phẩm cây trồng và thể hiện như tại tại khoản 1 Điều 2 của Dự thảo Luật.

b) Về đối tượng điều chỉnh của Luật

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần làm rõ ngoài cây nông nghiệp Dự thảo Luật còn điều chỉnh đối với những loại cây trồng nào khác. 

Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin được giải trình như sau: quản lý giống cây thủy sinh, giống cây lâm nghiệp có đặc thù riêng, khác với giống cây nông nghiệp như: về yêu cầu vật liệu nhân giống, về kiểm soát chất lượng giống, quy trình kỹ thuật nhân giống, đặc tính sinh học và chu kỳ sinh trưởng của cây. Hiện tại, các Luật Thủy sản, Luật Lâm nghiệp cũng đã có quy định điều chỉnh đối với giống thủy sản, giống cây lâm nghiệp. Do vậy, Luật Trồng trọt không điều chỉnh đối với các giống cây này.  

Đối với cây dược liệu, việc quản lý giống và phát triển nuôi trồng, khai thác dược liệu được quy định giao cho Bộ NN&PTNT chủ trì thực hiện (khoản 3 Điều 10, Luật Dược); đối với cây cảnh thì hiện chưa có quy định pháp luật điều chỉnh. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Dự thảo Luật đã quy định rõ đối tượng điều chỉnh của Luật Trồng trọt, theo đó hoạt động quản lý giống cây trồng gồm giống cây nông nghiệp, giống cây dược liệu, giống cây cảnh và giống nấm ăn; hoạt động canh tác, thu hoạch, bảo quản, chế biến, thương mại và chất lượng sản phẩm thì chỉ quản lý đối với cây trồng nông nghiệp, cây cảnh, nấm ăn và thể hiện như tại khoản 1 Điều 2 Dự thảo Luật.  
2. Về quản lý giống cây trồng 

a) Cấp Quyết định công nhận lưu hành đối với giống cây trồng chính 

- Có ý kiến đề nghị quy định rõ hơn về điều kiện cấp Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng chính nhằm tránh để lọt những giống không đảm bảo chất lượng trong lưu thông; không nên quy định Hội đồng tư vấn giống cây trồng trong Luật (Điều 24 Dự thảo Luật do Chính phủ trình Quốc hội). 

Tiếp thu ý kiến trên, dự thảo Luật đã quy định rõ yêu cầu quản lý đối với giống cây trồng chính (khoản 1, khoản 6 và khoản 7 Điều 13); điều kiện cấp Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng thuộc loài cây trồng chính (khoản 1 Điều 14); bỏ quy định về thành lập Hội đồng tư vấn giống cây trồng vì đây là tổ chức tư vấn cho Bộ trưởng Bộ NN&PTNT nên không luật hóa quy định về tổ chức Hội đồng này trong Dự thảo Luật. Đồng thời, dự thảo Luật cũng giao cho Chính phủ quy định cụ thể về hồ sơ, trình tự thủ tục, thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đăng ký lưu hành (khoản 6 Điều 14) để thuận tiện cho công tác quản lý giống cây trồng chính trong từng thời kỳ.

- Có ý kiến đề nghị cần làm rõ việc cấp Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng chính với việc cấp bằng bảo hộ giống cây trồng được quy định trong Luật Sở hữu trí tuệ. 
Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, về bản chất, quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng đối với cây trồng chính là để giống cây trồng đó được lưu hành trên thị trường, còn cấp Bằng bảo hộ là để bảo hộ quyền tác giả và quyền của chủ bằng bảo hộ đối với giống cây trồng đó. Tuy nhiên, điều kiện cấp 02 văn bản trên đều do Bộ NN&PTNT thực hiện và có nhiều nội dung trùng nhau (như yêu cầu về tên gọi, về kết quả khảo nghiệm tính khác biệt, tính đồng nhất, tính ổn định … Vì vậy, trong Dự thảo Luật quy định việc cấp Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng đồng thời với cấp bằng bảo hộ quyền đối với giống cây trồng chính nếu tổ chức, cá nhân đăng ký công nhận lưu hành giống cây trồng đề nghị để giảm bớt thời gian và thủ tục hành chính và thể hiện như tại khoản 4 Điều 13 của Dự thảo Luật. 
- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần bổ sung quy định về thời hạn của Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng để bảo đảm quản lý chặt chẽ chất lượng giống khi lưu hành.

Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, theo Pháp lệnh giống cây trồng hiện hành thì Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng là không có thời hạn. Vì vậy, thời gian qua có tình trạng nhiều giống đã bị thoái hóa, suy giảm chất lượng nhưng vẫn được lưu hành, gây ảnh hưởng đến năng suất, chất lượng sản phẩm trồng trọt. Mặt khác, một trong các điều kiện để một giống cây trồng được cấp và duy trì Quyết định công nhận lưu hành là phải có tính ổn định về các tính trạng của giống, ổn định về giá trị canh tác, giá trị sử dụng, do đó cần có biện pháp kỹ thuật để kiểm soát nhằm sớm phát hiện và ngăn chặn những hậu quả xấu do giống gây ra do bị mất đi những tính trạng tốt ban đầu. Như vậy, đối với cây trồng chính, việc quy định thời hạn của Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng là cần thiết; hết thời hạn này thì tổ chức, cá nhân đứng tên đăng ký công nhận lưu hành giống phải làm thủ tục cấp mới hoặc gia hạn quyết định và phải thực hiện lại khảo nghiệm đối với một số tính trạng dễ bị thay đổi của giống cây trồng như mức độ kháng với các sinh vật gây hại và mức độ chống chịu với điều kiện bất thuận để bảo đảm chất lượng của giống cây trồng.    

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, khoản 2 Điều 14 Dự thảo Luật đã bổ sung quy định về thời hạn của quyết định công nhận lưu hành đối với giống cây trồng chính là 07 năm đối với cây hàng năm, là 15 năm đối với cây lâu năm để bảo đảm duy trì chất lượng giống. Thời hạn này cũng phù hợp với thực tiễn sản xuất, kinh doanh giống cây trồng chính trong nông nghiệp hiện nay, không làm xáo trộn lớn hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp. 

b) Về vùng địa lý công nhận lưu hành giống cây trồng
Có ý kiến ĐBQH đồng ý Dự thảo Luật phân chia vùng địa lý công nhận lưu hành giống thành 03 vùng Bắc, Trung, Nam như khoản 18 Điều 3 dự thảo Chính phủ trình Quốc hội; ý kiến khác đề nghị nên chia theo 07 vùng sinh thái như pháp luật về giống cây trồng hiện hành. Ngược lại, có ý kiến đề nghị không quy định phân chia vùng địa lý công nhận giống trong Luật.
Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin được báo cáo như sau, do tính đặc thù của giống khác với hàng hóa thông thường nên nhiều chỉ tiêu giống cây trồng khó có thể quy định tại các quy chuẩn kỹ thuật được (như chỉ tiêu kháng bệnh, chỉ tiêu chịu hạn…) và rất khó hậu kiểm. Do vậy, cần phải thực hiện khảo nghiệm để theo dõi, đánh giá một số chỉ tiêu như: tính khác biệt, đồng nhất, ổn định, giá trị canh tác, giá trị sử dụng của giống trên thực địa, kêt quả khảo nghiệm vùng nào chỉ thể hiện tính đúng giống trên vùng đó. Các tính trạng của giống cây trồng có thể biểu hiện khác nhau tuỳ thuộc vào điều kiện thời tiết, khí hậu, đất đai của mỗi vùng sản xuất, do đó việc khảo nghiệm phải tiến hành theo vùng sản xuất là cần thiết. Đồng thời, cũng để tránh gây lãng phí cho tổ chức, cá nhân khi chỉ muốn đăng ký công nhận lưu hành giống cây trồng ở một vùng sản xuất hẹp mà phải thực hiện khảo nghiệm ở nhiều địa điểm trên phạm vi toàn quốc. Việc khảo nghiệm được thực hiện theo tiêu chuẩn quốc gia về khảo nghiệm giống. Vì vậy, Dự thảo Luật không quy định về phân chia cụ thể số vùng khảo nghiệm mà chỉ quy định về phân vùng khảo nghiệm là một nội dung trong tiêu chuẩn quốc gia để phù hợp với đặc tính từng loại giống và thể hiện như tại khoản 1, khoản 2 Điều 17 của Dự thảo Luật.  
 c) Về phí cấp và duy trì Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng (điểm c khoản 2 Điều 30) và phí bình tuyển và công nhận vườn cây đầu dòng (điểm c khoản 2 Điều 32)

 - Có ý kiến đề nghị xem xét, bổ sung quy định về phí cấp và duy trì quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng, phí bình tuyển và công nhận vườn cây đầu dòng.  

 Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, một trong những đổi mới quan trọng của Dự thảo Luật Trồng trọt đối với công tác giống là chuyển đổi việc từ quản lý Danh mục giống cây trồng được phép sản xuất, kinh doanh sang quản lý giống cây trồng theo tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật. Theo đó, Dự thảo Luật quy định theo hướng: quản lý chặt chẽ đối với giống cây trồng thuộc Danh mục loài cây trồng chính thông qua việc cấp Quyết định công nhận lưu hành (Điều 14), cấp Quyết định công nhận lưu hành đặc cách (Điều 15); đối với cây trồng khác thì tổ chức, cá nhân tự công bố lưu hành (Điều 16). Đối với giống cây trồng chính phải được khảo nghiệm trước khi được cấp Quyết định công nhận lưu hành, đồng thời phải thực hiện việc lưu mẫu giống từ lúc khảo nghiệm và trong suốt quá trình lưu hành giống để khi cần thiết có thể sử dụng làm giống đối chứng, giống tương tự, giống điển hình trong khảo nghiệm;  phục vụ thử nghiệm, hậu kiểm, thanh tra, kiểm tra, giải quyết các tranh chấp về giống cây trồng. Việc lưu mẫu này do cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành về trồng trọt quản lý, lưu giữ hoặc thuê tổ chức, cá nhân lưu giữ để bảo đảm tính khách quan (khoản 3 Điều 19).

Do vậy, cần có nguồn kinh phí cho việc thẩm định cấp quyết định công nhận lưu hành và lưu mẫu giống cây trồng. Dự kiến nguồn kinh phí này được lấy từ nguồn phí thẩm định và duy trì cấp Quyết định công nhận lưu hành giống cây trồng do tổ chức, cá nhân đứng tên đăng công nhận giống nộp. Nguồn kinh phí này cũng tương tự như phí duy trì hiệu lực văn bằng bảo hộ giống cây trồng đang thực hiện, được quy định trong Luật Sở hữu trí tuệ và Luật Phí và lệ phí. Đây là vấn đề mới nên chưa được quy định trong Luật Phí và lệ phí. Vì vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị UBTVQH được bổ sung nguồn phí này vào Danh mục thu phí thuộc Luật Phí và lệ phí; quy định rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân đứng tên đăng ký công nhận giống phải nộp phí như tại điểm c khoản 2 Điều 30.

  - Đối với phí bình tuyển vườn cây đầu dòng: Dự thảo Luật quy định việc công nhận vườn cây đầu dòng (Điều 23) để quản lý chất lượng vật liệu nhân giống vô tính đối với cây trồng lâu năm, tạo thuận lợi cho sản xuất, mua bán giống quy mô lớn. Tuy nhiên, trong Luật Phí và lệ phí chỉ quy định về phí bình tuyển công nhận cây đầu dòng, chưa có quy định về thu phí này. Trong thời gian qua, nhiều địa phương đã gặp khó khăn, không thể tổ chức được hoạt động bình tuyển vườn cây đầu dòng, gây ảnh hưởng đến quản lý chất lượng giống cây trồng lâu năm. Vì vậy, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị UBTVQH cho phép bổ sung quy định về phí bình tuyển vườn cây đầu dòng trong Danh mục thu phí theo Luật Phí và lệ phí, đồng thời bổ sung quy định trách nhiệm của tổ chức, cá nhân đăng ký công nhận cây đầu dòng, vườn cây đầu dòng phải nộp phí như tại điểm c khoản 2 Điều 32.

 3. Về quản lý phân bón (Chương III)
 - Có ý kiến ĐBQH  cho rằng, quy định “một tổ chức, cá nhân chỉ được đứng tên đăng ký một tên phân bón cho mỗi công thức thành phần, hàm lượng dinh dưỡng phân bón đăng ký” (khoản 3 Điều 46) là không cần thiết, mâu thuẫn với định nghĩa về phân bón, đề nghị làm rõ mục đích của quy định này.

Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KHCN&MT xin giải trình như sau: hiện tại thị trường phân bón Việt Nam rất đa dạng, tình trạng phân bón giả, phân bón kém chất lượng vẫn phổ biến trên thị trường. Theo báo cáo của Cục bảo vệ thực vật, lượng phân bón sản xuất trong nước hiện ở tình trạng cung vượt quá cầu (tổng công suất sản xuất 29,5 triệu tấn/năm với 735 cơ sở sản xuất, chưa kể 4-5 triệu tấn phân bón nhập khẩu hàng năm trong khi nhu cầu sử dụng khoảng 10-11 triệu tấn/năm; gần 20.000 sản phẩm phân bón đã được công bố hợp quy được phép sản xuất, kinh doanh và sử dụng tại Việt Nam). Do vậy, việc quy định “một tổ chức, cá nhân chỉ được đứng tên đăng ký một tên phân bón cho mỗi công thức thành phần, hàm lượng dinh dưỡng phân bón đăng ký” là cần thiết. Mục tiêu của quy định này là để tránh hiện tượng cùng một công thức phân bón, cùng hàm lượng, chỉ tiêu nhưng lại được doanh nghiệp đăng ký dưới nhiều tên thương mại khác nhau gây hiểu lầm cho người tiêu dùng là nhiều loại phân bón khác nhau
. Mặt khác, quy định này hoàn toàn không mâu thuẫn với định nghĩa về phân bón, không hạn chế việc cùng một doanh nghiệp đứng tên nhiều loại sản phẩm phân bón khác nhau với các công thức, thành phần, hàm lượng dinh dưỡng (chỉ tiêu chất lượng) khác nhau. Trên thực tế, cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền công nhận lưu hành cho hàng trăm sản phẩm phân bón với công thức, thành phần, hàm lượng dinh dưỡng khác nhau cho cùng một doanh nghiệp. Vì vậy, đề nghị UBTVQH cho giữ quy định này như khoản 4 Điều 35 của Dự thảo Luật. 

- Có ý kiến đề nghị cần nghiên cứu, bổ sung quy định quản lý đối với phân bón là phụ phẩm trồng trọt, chất thải chăn nuôi đang được sử dụng làm phân bón hữu cơ vào Dự thảo Luật, có định hướng và khuyến khích sản xuất sử dụng phân bón hữu cơ.

 Tiếp thu ý kiến trên, dự thảo Luật đã bổ sung quy định khuyến khích sử dụng phụ phẩm trồng trọt làm phân bón hữu cơ và các mục đích khác và thể hiện như quy định tại điểm d khoản 2 và điểm d khoản 3 Điều 5 về chính sách hỗ trợ, khuyến khích sản xuất, sử dụng phân bón hữu cơ; bổ sung quy định về sử dụng phụ phẩm cây trồng tại Điều 76. Đối với chất thải chăn nuôi sử dụng trong trồng trọt hoặc làm nguyên liệu sản xuất phân bón, ngoài quy định về trách nhiệm của xử lý chất thải của cơ sở chăn nuôi phải đạt quy chuẩn kỹ thuật quốc gia trước khi sử dụng làm phân bón theo quy định của Dự thảo Luật Chăn nuôi, dự thảo Luật Trồng trọt quy định trách nhiệm của tổ chức, cá nhân sử dụng phân bón phải sử dụng hiệu quả, an toàn cho người, an toàn thực phẩm, đúng loại đất và loại cây, đúng liều lượng, thời điểm và cách bón (điểm b khoản 2 Điều 53); giao Bộ NN&PTNT xây dựng và phổ biến bộ tài liệu hướng dẫn sử dụng phân bón (khoản 3 Điều 53). 
- Có ý kiến đề nghị chỉ nên khảo nghiệm các loại phân bón có nguy cơ độc hại và độc hại; không nên tách nguyên tắc khảo nghiệm phân bón ra một phần riêng mà lồng ghép vào quy định về sản xuất phân bón; cần quy định rõ nội dung, một số chỉ tiêu chính cần khảo nghiệm, trình tự thủ tục khảo nghiệm phân bón.

Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin giải trình như sau: việc khảo nghiệm phân bón để theo dõi, đánh giá các chỉ tiêu nhằm xác định phương thức sử dụng, tác động đến môi trường, hiệu quả nông học và kinh tế của phân bón và kịp thời thay thế các sản phẩm phân bón hiệu quả thấp.
Do vậy, để quản lý chặt chẽ và nâng cao chất lượng phân bón cũng như  hạn chế các loại phân bón kém chất lượng thì việc khảo nghiệm phân bón trước khi được công nhận lưu hành là cần thiết. Đối với một số loại phân bón đã sử dụng phổ biến, ít có nguy cơ gây hại đến môi trường sinh thái và sức khỏe con người, dự thảo Luật quy định không phải khảo nghiệm (khoản 2 Điều 38). Mặt khác, để bảo đảm tính khách quan, chính xác trong khảo nghiệm thì việc khảo nghiệm phân bón phải do tổ chức được công nhận đủ điều kiện thực hiện và thực hiện theo tiêu chuẩn quốc gia, không thể lồng ghép trong hoạt động sản xuất phân bón do doanh nghiệp sản xuất phân bón tự thực hiện. Đối với các quy định về nội dung, chỉ tiêu, trình tự thủ tục khảo nghiệm phân bón là các vấn đề kỹ thuật, đã được quy định tại tiêu chuẩn quốc gia về khảo nghiệm phân bón nên trong Dự thảo Luật xin phép UBTVQH không quy định cụ thể nội dung này. 

4. Về canh tác (Chương VI)
- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần quy định rõ chủ thể của chương canh tác; bổ sung quy định thẩm quyền xác lập các vùng canh tác; quyền và nghĩa vụ của người canh tác ở vùng chuyên canh hàng hóa tập trung và  đặc thù; công nhận, chứng nhận vùng canh tác để bảo đảm truy xuất nguồn gốc và xúc tiến thương mại sản phẩm; các ưu đãi đối với các hình thức canh tác tiết kiệm tài nguyên, ít gây ô nhiễm môi trường; tiêu chí, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật trong hoạt động canh tác và ứng dụng công nghệ cao.

Tiếp thu các ý kiến trên, dự thảo Luật đã bổ sung vào Chương canh tác 12 điều mới, nâng số điều của chương này từ 9 Điều lên 21 Điều và chia thành 8 mục, quy định về sử dụng tài nguyên trong canh tác (mục 1); sử dụng trang thiết bị, vật tư nông nghiệp (mục 2); phát triển vùng sản xuất hàng hóa tập trung và liên kết sản xuất (mục 3); ứng dụng quy trình và công nghệ trong canh tác (mục 4); canh tác hữu cơ (mục 5); canh tác trên các vùng đất đặc thù (mục 6); canh tác thích ứng với biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường (mục 7); quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân trong hoạt động canh tác (mục 8) để thể hiện rõ các nội dung theo ý kiến đại biểu.

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần có quy định quản lý chặt chẽ diện tích đất trồng lúa và việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa.

Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin báo cáo như sau: Việc quản lý diện tích đất trồng lúa đang được thực hiện theo Luật Đất đai, Nghị quyết số 134/2016/QH13 về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016 – 2020) cấp quốc gia; Nghị định 35/2015/NĐ-CP quy định về quản lý đất trồng lúa, Thông tư 19/2016/TT- BNN&PTNN hướng dẫn chi tiết Điều 4 Nghị định 35/2015/NĐ- CP. Tuy nhiên, để bảo đảm chất lượng và ổn định diện tích đất trồng lúa, Luật cần quy định về việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa để sử dụng hiệu quả diện tích đất này, khi cần thiết vẫn có thể trồng lúa trở lại. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã bổ sung quy định tại khoản 2 Điều 54 về sử dụng, bảo vệ đất sản xuất nông nghiệp, trong đó có đất vùng chuyên canh trồng lúa nước; tại Điều 55 quy định về nguyên tắc chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa; trách nhiệm ban hành kế hoạch chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa và Điều 56 quy định về bảo vệ và sử dụng tầng mặt của đất trồng lúa.

*     *

*

Ngoài những vấn đề lớn nêu trên, Thường trực Ủy ban KHCN&MT, Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý nhiều vấn đề về bố cục, kỹ thuật văn bản, nội dung cụ thể các điều, khoản của Dự thảo Luật. Sau khi tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật mới gồm 07 Chương, 84 điều, tăng 02 điều so với Dự thảo trình Quốc hội (bỏ  9 điều, ghép 21 điều thành 8 điều, tách 1 điều thành 2 điều, bổ sung 23 điều mới). 

Trên đây là Báo cáo một số vấn đề lớn trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Trông trọt, Thường trực Ủy ban KHCN&MT xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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� Ví dụ: cùng loại phân bón là NPK có thành phần dinh dưỡng là 16-16-8 (NPK 16-16-8) của doanh nghiệp A. Khi đưa ra lưu thông trên thị trường doanh nghiệp A này đặt ra nhiều tên thương mại khác nhau như: NPK siêu cao cấp, NPK nano,  NPK chuyên lúa, NPK chuyên tiêu, NPK siêu năng suất... 
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