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BÁO CÁO
Thẩm tra sơ bộ về Dự án Luật Quản lý thuế (sửa đổi)


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được phân công, ngày 13/8 và ngày 29/8/2018, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã phối hợp với Bộ Tài chính tổ chức Hội thảo lấy ý các chuyên gia, các nhà khoa học tại TP. Đà Nẵng và TP. Hồ Chí Minh về Dự án Luật Quản lý thuế (sửa đổi). Tiếp đó, ngày 06/9/2018, Thường trực Ủy ban TCNS đã họp phiên mở rộng để thẩm tra sơ bộ về Dự án luật. Tham dự Phiên họp có đại diện Ủy ban Pháp luật của Quốc hội; đại diện Lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và đại diện một số cơ quan hữu quan.

Trên cơ sở Tờ trình số 358/TTr-CP ngày 31/8/2018 của Chính phủ về Dự án Luật Quản lý thuế (sửa đổi), ý kiến của các đại biểu dự họp, Thường trực Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội như sau: 

I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG 

1. Về hồ sơ Dự án luật và tên gọi của dự thảo Luật

Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, Hồ sơ trình Dự án luật đã đảm bảo yêu cầu của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và thống nhất với tên gọi của Luật là Luật quản lý thuế (sửa đổi), vì nội dung sửa đổi lần này khá rộng, bổ sung nhiều nội dung mới phức tạp, quan trọng. Tuy nhiên, để có cơ sở thẩm tra, đánh giá và các ĐBQH có căn cứ, xem xét cho ý kiến đối với từng nội dung vấn đề, đề nghị Chính phủ cần thuyết minh rõ hơn trong Tờ trình những cơ sở và nguyên nhân, lý do cần bổ sung các quy định mới và bỏ những quy định không còn phù hợp trong Luật hiện hành. Đồng thời, đề nghị Chính phủ cần hoàn thiện hơn nội dung về đánh giá tác động chính sách, tác động cải cách thủ tục hành chính thuế trong Hồ sơ dự án Luật.
2. Về mục đích, quan điểm sửa đổi Luật

Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản thống nhất với mục đích quan điểm sửa đổi Luật như Tờ trình của Chính phủ, đồng thời đề nghị nhấn mạnh một số quan điểm cụ thể sau: 

(i) Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý thuế; thích ứng với sự phát triển của khoa học công nghệ và đảm bảo thực hiện mục tiêu về cải cách thủ tục hành chính thuế; tăng cường quản lý thuế trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế theo hướng bổ sung các quy định về chống chuyển lợi nhuận và xói mòn nguồn thu mà quốc tế đang áp dụng một cách phù hợp với điều kiện Việt Nam.
(ii) Bảo đảm kỷ cương, kỷ luật Nhà nước; tăng cường quản lý chặt chẽ, chống thất thu NSNN gắn với việc bảo đảm các điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế thực hiện nghĩa vụ thuế đối với Nhà nước.

(iii) Pháp điển hóa tối đa những quy định trong các văn bản dưới Luật đang được thực hiện và đã được kiểm nghiệm hiệu quả, ổn định vào dự thảo Luật để bảo đảm tính minh bạch, cụ thể của Luật.

(iv) Tăng cường hiệu quả quản lý thuế để tăng thu bằng cách mở rộng cơ sở thuế trong bối cảnh công nghệ 4.0, kinh tế số, kinh tế chia sẻ.
3. Về tính thống nhất với hệ thống văn bản pháp luật liên quan

Thường trực Ủy ban TCNS đánh giá cao Ban soạn thảo trong quá trình xây dựng dự thảo Luật đã rà soát hệ thống pháp luật liên quan đến quản lý thuế ở các Luật chuyên ngành. Tuy nhiên, đề nghị cần tiếp tục rà soát để bảo đảm tính thống nhất, phù hợp với các Luật hiện hành (như Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Tổ chức Chính phủ, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Kiểm toán Nhà nước, Luật Kế toán, Luật thanh tra, Luật xử lý vi phạm hành chính, Luật tổ cáo, Luật doanh nghiệp...), đặc biệt là các nội dung liên quan đến thẩm quyền của các cơ quan như: Quốc hội, Thanh tra, Kiểm toán Nhà nước và các quy định về xử phạt hành chính thuế.


4. Về tính cụ thể của dự thảo Luật
Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, so với Luật hiện hành thì dự thảo Luật sửa đổi còn nhiều quy định chưa cụ thể. Luật hiện hành có 20 điều giao Chính phủ quy định chi tiết, dự thảo Luật lần này lại quy định 31 điều giao Chính phủ và 26 khoản giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết, trong khi đó có nhiều nội dung trong Luật hiện hành không giao Chính phủ quy định chi tiết nay lại được bổ sung giao Chính phủ quy định chi tiết (ví dụ: Điều 52 về ấn định thuế đối với hàng hóa XNK; Điều 68 về hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế; Điều 100 về công khai thông tin người nộp thuế, Điều 143 về hành vi vi phạm thủ tục thuế….). Do vậy, đề nghị Chính phủ cần giải trình rõ lý do gia tăng các nội dung giao Chính phủ hướng dẫn.
II. VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ 

Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản đồng tình với nhiều nội dung trong Tờ trình và dự thảo Luật, theo đó dự thảo Luật sửa đổi lần này đã bổ sung nhiều nội dung có sự đổi mới, tính khoa học, hướng đến thực hiện chính sách thuế minh bạch, đơn giản và cập nhật với tình hình và xu thế phát triển mới để đáp ứng yêu cầu về quản lý kinh tế - tài chính, đặc biệt là đáp ứng yêu cầu phát triển doanh nghiệp và sản xuất kinh doanh. Tuy nhiên, qua nghiên cứu, Thường trực Ủy ban TCNS xin báo cáo một số vấn đề còn ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:

1. Về những quy định chung (Chương I)

- Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1)


Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí việc bổ sung phạm vi điều chỉnh đối với các khoản thu khác thuộc NSNN không do cơ quan quản lý thuế quản lý thu (khoản 2 Điều 1). Tuy nhiên, Tờ trình của Chính phủ chưa làm rõ việc quản lý thu đối với các khoản thu khác thuộc NSNN không do cơ quan quản lý thuế thu đang thực hiện có vướng mắc gì trong thực tiễn; chưa làm rõ các khoản thu này sẽ thực hiện quy trình nào của Luật Quản lý thuế và quy trình nào thực hiện theo các quy định của pháp luật khác có liên quan. Đồng thời, đề nghị cần nghiên cứu, bổ sung trong dự thảo Luật quy định cụ thể về các khoản thu khác không do cơ quan quản lý thuế thu tại Điều 3.

- Về giải thích từ ngữ (Điều 3)

+ Tại khoản 21 quy định: “Nguyên tắc bản chất quyết định hình thức”: Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, đây là một nội dung, nguyên tắc mới cần thiết phải được bổ sung vào Luật để nâng cao hiệu quả trong công tác hành thu, chống gian lận thuế, trốn thuế. Tuy nhiên, dự thảo Luật chưa đảm bảo tính rõ ràng, dễ hiểu. Do đó, đề nghị Chính phủ cần nghiên cứu, thể hiện lại nội dung này.


+ Tại điểm a khoản 23 quy định “Người nộp thuế không được thanh toán hoặc không được thanh toán hết số nợ phải thu từ đối tác trong nước hoặc nước ngoài bị tuyên bố phá sản theo bản án của tòa án, quyết định của cơ quan có thẩm quyền”.
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị không quy định nội dung này, vì những trường hợp này được giải quyết theo pháp luật dân sự (về phá sản, thứ tự thanh toán, trong đó có nợ thuế). Đồng thời, thực tế trong kinh doanh, người nộp thuế phải chấp nhận rủi ro, đảm bảo theo cơ chế thị trường và sự bình đẳng trong hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp. Theo đó chỉ quy định trường hợp bất khả khác theo quy định của pháp luật về dân sự. Đồng thời, để bảo đảm thống nhất, đề nghị sửa lại các nội dung tại khoản 9 Điều 60, Điều 142 của Dự thảo Luật. Có ý kiến nhất trí với nội dung này tại dự thảo Luật, vì đây là nguyên nhân khách quan do người nộp thuế không có nguồn để thực hiện nghĩa vụ thuế. Tuy nhiên, đề nghị Chính phủ làm rõ nội dung tại điểm a khoản này được thể hiện tại điều, khoản nào của dự thảo Luật.

+ Ngoài ra, trong dự thảo Luật có một số thuật ngữ, khái niệm mới nhưng chưa được giải thích tại Điều 3 như: Dịch vụ giá trị gia tăng về hóa đơn điện tử, giao dịch liên kết; bổ sung khái niệm về cơ sở thường trú cho phù hợp với thông lệ quốc tế, phù hợp với thực tiễn và xu thế phát triển của hoạt động kinh doanh dựa trên nền tảng công nghệ thông tin nhằm tạo điều kiện bảo vệ quyền thu thuế của Việt Nam trong bối cảnh hội nhập và môi trường thuế quốc tế đã thay đổi. 

- Về nguyên tắc quản lý thuế (Điều 5)
Để đảm bảo tăng cường công tác chống chuyển lợi nhuận và xói mòn nguồn thu từ các doanh nghiệp đa quốc gia, đề nghị nghiên cứu bổ sung nguyên tắc “thu tại nguồn”, theo đó, xác định Việt Nam là nước nguồn thì có quyền thu thuế đối với toàn bộ giá trị phát sinh từ Việt Nam và bổ sung nguyên tắc giao dịch độc lập.
- Về những hành vi bị nghiêm cấm trong quản lý thuế (Điều 6)

Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, để bảo đảm rõ ràng, minh bạch, đề nghị cần phân định rõ các nhóm hành vi bị nghiêm cấm đối với từng nhóm đối tượng: cán bộ quản lý thuế, người nộp thuế. Ngoài ra, dự thảo chưa quy định hành vi bị cấm đối với cơ quan, tổ chức liên quan, dó đó cần nghiên cứu, bổ sung nội dung này trong Dự thảo luật.

- Về xây dựng lực lượng quản lý thuế (Điều 10)

Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, cán bộ công chức quản lý thuế cũng là cán bộ công chức, viên chức, theo đó quy định về phẩm chất đạo đức, tiêu chuẩn cán bộ… đã được quy định tại Luật Cán bộ công chức. Vì vậy, không cần thiết phải có quy định riêng ở  khoản 1 và khoản 2 Điều 10, mà chỉ nên bổ sung vào khoản 1 Điều 17 về nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Tài chính. Có ý kiến đề nghị giữ nguyên như dự thảo tại Điều 10 vì quy định tiêu chí, đạo đức nghề nghiệp riêng cho cán bộ quản lý thuế.

- Về hợp tác quốc tế về thuế (Điều 12):
Thường trực Ủy ban TCNS thấy rằng, nội dung quy định về hợp tác quốc tế về thuế tại dự thảo Luật quy định một phần nội dung hợp tác quốc tế, còn chủ yếu là quy định về chức năng, nhiệm vụ về hợp tác quốc tế của cơ quan thuế. Do đó, đề nghị Chính phủ cần nghiên cứu bổ sung rõ hơn các quy định về nội dung hợp tác quốc tế về thuế và chuyển trách nhiệm của các cơ quan có liên quan đến hợp tác quốc tế về thuế vào vào Chương II về nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của các cơ quan có liên quan. 
2. Về nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quản lý thuế (Chương II)

Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị cần phải rà soát lại chức năng nhiệm vụ của từng cơ quan; nhiệm vụ nào đã được quy định tại Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Tổ chức Chính phủ, Luật NSNN, Luật Thanh tra, Luật Kiểm toán Nhà nước… thì không cần quy định trong Luật này, theo đó:
- Về nhiệm vụ, quyền hạn của Quốc hội (Điều 14): 
Thường trực Ủy ban đề nghị bỏ các nội dung quy định tại điều này, vì Luật NSNN đã quy định cụ thể về thẩm quyền của Quốc hội về NSNN, đã bao gồm việc quyết định dự toán thu thuế và các khoản thu khác của ngân sách nhà nước trong dự toán NSNN hàng năm và không quyết định về số tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt đã được xoá hằng năm; thẩm quyền xóa nợ đã giao cho các cơ quan của Chính phủ quyết định trong Luật này. Đồng thời, nội dung tại khoản 2 Điều này cũng mâu thuẫn với quy định khoản 3 Điều 15 về trách nhiệm của Chính phủ báo cáo Quốc hội về số tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt đã được xoá hằng năm.

- Về nhiệm vụ, quyền hạn của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan khác thuộc Chính phủ trong việc quản lý thuế (Điều 16): 
Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị: bổ sung những nội dung cụ thể về nhiệm vụ, trách nhiệm của các Bộ, ngành trong quản lý thuế về chống chuyển giá, gửi giá, trốn thuế, xử lý nợ đọng, truy thu thuế, cưỡng chế về thuế, đặc biệt là bổ sung trách nhiệm của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước, Bộ Thông tin và truyền thông, Bộ Công thương. Như các nội dung quy định về nguyên tắc quản lý, nghiệp vụ quản lý, công cụ quản lý (ấn định thuế, xử phạt trong các trường hợp doanh nghiệp chuyển giá không tuân thủ quy định về cung cấp hồ sơ chuyển giá…).
- Về nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của Kiểm toán nhà nước (Điều 22): 
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị bỏ Điều này, vì khoản 1 đã được quy định tại Luật Kiểm toán Nhà nước và khoản 2 quy định không phù hợp với Luật Kiểm toán Nhà nước. Do đó, nếu cần xác định mức độ hiệu lực khi có các kết luận khác nhau giữa cơ quan thuế và cơ quan Kiểm toán thì cần nghiên cứu để thống nhất về quan điểm phân công, cách phối hợp giữa Kiểm toán Nhà nước và cơ quan thuế để có hướng sửa đổi trong Luật Kiểm toán Nhà nước và quy định tương ứng trong Luật Quản lý thuế. Tuy nhiên, có ý kiến nhất trí với Dự thảo luật về nội dung quy định tại khoản 2 Điều này. 

- Về quyền của người nộp thuế (Điều 17): 

Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, việc bổ sung quy định người nộp thuế không bị xử lý vi phạm về thuế, không tính tiền chậm nộp trong trường hợp người nộp thuế thực hiện theo văn bản của cơ quan thuế, cơ quan nhà nước có thẩm quyền (khoản 10) là nội dung bổ sung quan trọng và cần thiết để đảm bảo quyền lợi của người nộp thuế. Tuy nhiên, dự thảo Luận chưa quy định rõ loại hình văn bản của cơ quan quản lý thuế (có bao gồm nội dung trả lời qua trang web và các biên bản thanh tra/kiểm tra thuế hay không). Đồng thời, cần nghiên cứu, bổ sung trong dự thảo Luật các biện pháp để tránh sự tắc trách của cán bộ quản lý thuế trong việc tham mưu, ban hành văn bản.
Ngoài ra, Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, công tác tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế là một chức năng quan trọng của quản lý thuế, là trách nhiệm của cơ quan thuế đối với người nộp thuế và là quyền của người nộp thuế. Vì vậy, đề nghị bổ sung vào Điều 4 về nội dung quản lý thuế thêm một khoản quy định về “Tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế”. Bên cạnh đó, tại khoản 1 Điều 17 của dự thảo Luật cũng quy định quyền của người nộp thuế là “được hỗ trợ, hướng dẫn thực hiện việc nộp thuế” và tại khoản 2 Điều 19 của Dự thảo Luật cũng quy định cơ quan thuế có trách nhiệm “Tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn pháp luật thuế”. Do đó, để đảm bảo sự tương thích với quy định về quyền “được hỗ trợ” của người nộp thuế (khoản 1 Điều 17), đề nghị bổ sung vào khoản 2 Điều 19 dự thảo Luật về trách nhiệm của cơ quan thuế trong việc “Hỗ trợ người nộp thuế thực hiện việc tính thuế, nộp thuế”. 

- Về nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của ngân hàng thương mại (Điều 28):

Tại khoản 4 về quy định trích tiền để nộp thuế từ tài khoản của người nộp thuế…: Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ rà soát quy định của Luật Tổ chức tín dụng và các Luật khác có liên quan về thẩm quyền của cơ quan thuế khi yêu cầu ngân hàng thương mại trích tiền để nộp thuế từ tài khoản của người nộp thuế, phong tỏa tài khoản của người nộp thuế bị cưỡng chế thuế, vì trong trường hợp này người nộp thuế vẫn có quyền khiếu nại, khởi kiện, khi đó phải chấp hành theo quyết định của Tòa án. Do đó, đề nghị cần quy định theo hướng là ngân hàng thương mại thực hiện theo đề nghị của cơ quan quản lý thuế khi không có khiếu kiện của người nộp thuế.

- Về Hội đồng tư vấn thuế xã, phường, thị trấn (Điều 29): 

Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, nội dung của Điều này mới chỉ quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng tư vấn, mà chưa quy định về trách nhiệm của Hội đồng tư vấn, trong khi tên của khoản 2 quy định là nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của Hội đồng tư vấn thuế. Do đó, để đảm đồng bộ về nhiệm vụ và quyền hạn thì dự thảo Luật cần phải quy định trách nhiệm đối với Hội đồng tư vấn khi thực hiện nhiệm vụ để tránh tư vấn sai, không phù hợp gây thất thoát nguồn thu cho NSNN hoặc thiệt hại cho người nộp thuế. Có ý kiến đề nghị đánh giá lại thực chất hiệu quả hoạt động của Hội đồng tư vấn thuế, vì thực tế tế vai trò, vị trí, quyền hạn và trách nhiệm của cơ quan này không thực sự rõ ràng, hiệu quả tư vấn thấp. Do đó, cần nghiên cứu, cân nhắc có cần tồn tại tổ chức này hay không.
3. Về khai thuế (Chương IV)
- Về thời hạn nộp hồ sơ khai quyết toán thuế năm đối với công ty có giao dịch liên kết (Điều 44, Điều 45): Theo dự thảo Luật (khoản 3 Điều 44 và điểm b khoản 2 Điều 45) thì hồ sơ quyết toán thuế năm của công ty có giao dịch gồm cả tờ khai giao dịch liên kết và thời hạn nộp chậm nhất là ngày thứ chín mươi (90) kể từ ngày kết thúc năm dương lịch hoặc năm tài chính.

Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, để hoàn thành Tờ khai Giao dịch liên kết cần phải có Hồ sơ xác định giá Giao dịch liên kết, Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia của Công ty mẹ. Trong khi đó, thông thường phải mất 1 năm để hoàn thành Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia. Thực tế, nhiều quốc gia trên thế giới, nơi đặt trụ sở công ty mẹ của rất nhiều doanh nghiệp có giao dịch liên kết đều quy định thời hạn hoàn thành Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia có thể là 1 năm. Vì vậy, việc quy định nộp Tờ khai giao dịch liên kết cùng với báo cáo quyết toán thuế năm trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày kết thúc năm dương lịch hoặc năm tài chính là chưa phù hợp với thực tế và không khả thi. Vì vậy, để đảm bảo tính khả thi và tạo điều kiện cho doanh nghiệp trong việc kê khai nộp thuế, đề nghị bổ sung quy định giao cho Bộ Tài chính quy định cụ thể đối với trường hợp này vào dự thảo Luật. 

- Về khai bổ sung hồ sơ khai thuế (Điều 48) 

Đa số ý kiến nhất trí với dự thảo Luật. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, nếu theo quy định của dự thảo Luật là khuyến khích người nộp thuế cố tình khai sai, khai thiếu và có thể dẫn đến tình trạng người nộp thuế và cán bộ cơ quan thuế thông đồng, cấu kết với nhau để đưa phần khai thiếu, khai sai được phát hiện ra sau kết luận của cơ quan thanh tra, kiểm tra để trục lợi, do đó đề nghị cần nâng mức nộp bổ sung lên 20% như đối với trường hợp cơ quan thuế phát hiện số thuế còn thiếu để khắc phục tình trạng này, song để khuyến khích người nộp thuế tự giác, đề nghị bổ sung quy định trong thời hạn từ 10-15 ngày người nộp thuế tự giác khai bổ sung thì chỉ phải nộp tiền thuế còn thiếu và tiền chậm nộp.
4. Về ấn định thuế (Chương V)

Về nguyên tắc ấn định thuế (Điều 50): 
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS nhất trí với dự thảo Luật. Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị bổ sung điều khoản về cho phép cơ quan thuế được ấn định thuế với những nguyên tắc mới được bổ sung (bản chất cao hơn hình thức, nguyên tắc thu phù hợp với giá trị tạo ra ở Việt Nam) làm cơ sở ấn định thuế trong trường hợp doanh nghiệp tự khai nộp thuế.
5. Về nộp thuế (Chương VI)

Về xử lý đối với việc chậm nộp tiền thuế và xử lý số tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt nộp thừa (Điều 60, Điều 61): 

Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị bổ sung quy định khi bù trừ tiền nộp thừa giữa các loại thuế khác thì không tính tiền chậm nộp từ thời gian doanh nghiệp đã nộp thừa khoản thuế khác để đảm bảo quyền lợi của người nộp thuế.

6. Về thủ tục hoàn thuế (Chương VIII)

Về thẩm quyền quyết định hoàn thuế (Điều 77): 

Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với dự thảo Luật, tuy nhiên, để bảo đảm thống nhất về thẩm quyền của cấp cục, phù hợp với Luật Hải quan và khoản 2 Điều 2 về đối tượng áp dụng, đề nghị bổ sung thẩm quyền hoàn thuế đối với cơ quan “Cục kiểm tra sau thông quan” tại điều này.
7. Về khoanh nợ, xóa tiền thuế nợ, tiền chậm nộp, tiền phạt (Mục 2, mục 3 Chương IX)

- Về khoanh tiền thuế nợ, tiền chậm nộp (Điều 84, Điều 85): 

Tại khoản 8 Điều 60 về chậm nộp tiền thuế quy định “Chưa tính tiền chậm nộp đối với các trường hợp được khoanh nợ theo quy định tại Điều 84 của Luật này”, tuy nhiên, quy định này chưa xác định rõ đối với trường hợp được khoanh nợ thì sẽ chưa tính tiền chậm nộp kể từ thời điểm nào (là thời điểm cơ quan có thẩm quyền ra quyết định khoanh nợ hay thời điểm nào). Có ý kiến đề nghị bổ sung trường hợp được khoanh nợ thuế đối với các lâm trường nợ tiền thuê đất do sự thay đổi chính sách của nhà nước (chính sách đóng cửa rừng tự nhiên).

- Về các trường hợp được xóa nợ (Điều 86): 

+ Khoản 1 Điều 86 quy định xóa nợ đối với: “Doanh nghiệp bị tuyên bố phá sản đã thực hiện các khoản thanh toán theo quy định của pháp luật phá sản mà không còn tài sản để nộp tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt”. Tuy nhiên, đối với công ty hợp danh thì sẽ xử lý như thế nào.

+ Khoản 3 Điều 86
: Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS nhất trí với dự thảo Luật. Có ý kiến cho rằng, quy định tại khoản 3 Điều này (đã được quy định tại Luật hiện hành) có thể gây thất thu cho NSNN do không thực hiện hết các biện pháp xóa nợ khi áp dụng khoản 4 Điều 127. Riêng đối với các dự án bất động sản có số nợ tiền đất (bao gồm cả tiền sử dụng đất) trên 10 năm có thể rất lớn và biện pháp thu hồi Giấy phép kinh doanh sẽ tương đối đơn giản cho doanh nghiệp để được xóa toàn bộ số nợ tiền sử dụng đất. Do vậy, đề nghị Chính phủ cần nghiên cứu sửa đổi cho phù hợp.
+ Ngoài ra, đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS thấy rằng, quy định về các trường hợp được xóa nợ và biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế tại dự thảo Luật lần này chưa có thay đổi căn bản để giải quyết việc nợ đọng thuế trong thời gian qua và Tờ trình của Chính phủ cũng chưa đánh giá, chỉ rõ nguyên nhân gây ra tình trạng số nợ đọng không có khả năng thu hồi lớn, nhưng không thực hiện biện pháp xóa nợ theo các quy định của pháp luật. Do đó, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ cần chỉ đạo, đánh giá, làm rõ tình trạng này và đề xuất cơ chế để cụ thể hóa ngay trong dự thảo Luật sửa đổi lần này. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, các quy định hiện hành về xóa nợ đã đầy đủ, do đó cần thiết phải tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc xóa nợ để tránh tình trạng lợi dụng, đồng thời cần tăng cường các giải pháp về khoanh nợ.

8. Tổ chức kinh doanh dịch vụ đại lý thuế (Chương XII)
Tại khoản 1 Điều 105 dự thảo Luật quy định: đại lý thuế được phép cung cấp dịch vụ kế toán cho doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ.

Đa số ý kiến cơ bản đồng tình với dự thảo Luật nhằm đáp ứng nhu cầu cần thiết về sử dụng dịch vụ tư vấn kế toán trong thực tế, vì hiện nay số lượng tổ chức cung cấp dịch vụ kế toán rất ít (cả nước có 125 tổ chức và đang phục vụ cho gần 5.500 khách hàng), trong khi đó, đối tượng doanh nghiệp nhỏ, siêu nhỏ khoảng trên 500.000 đơn vị nên các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán không thể phục vụ hết được đối với các doanh nghiệp này. Tuy nhiên, đề nghị cần bổ sung quy định bắt buộc cán bộ của Tổ chức kinh doanh đại lý thuế phải có chứng chỉ/chứng nhận đủ điều kiện hành nghề kế toán đối với các doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ do Bộ Tài chính cấp và cần sớm ban hành và triển khai thực hiện chế độ kế toán đối với doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ. Đồng thời, sẽ bổ sung nội dung này khi sửa đổi Luật Kế toán cho đồng bộ, đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
Một số ý kiến đồng ý cho phép Tổ chức kinh doanh dịch vụ đại lý thuế được phép cung cấp dịch vụ kế toán cho doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ, song phải đảm bảo đủ tiêu chí về hành nghề kế toán được quy định tại Điều 59 và Điều 60 của Luật Kế toán. 
9. Về thanh tra, kiểm tra thuế (Chương XIII)

- Đề nghị bỏ khoản 1, khoản 2 Điều 108 dự thảo Luật
, vì: (i) Nội dung tại khoản 1 vừa thừa vừa thiếu, trong khi tại Điều 5 dự thảo Luật đã quy định các nguyên tắc chung trong quản lý thuế (trong đó đã có nguyên tắc quản lý rủi ro, áp dụng giao dịch điện tử) và thanh tra, kiểm tra thuế là một trong những nội dung quản lý thuế (quy định tại khoản 6 Điều 4 dự thảo Luật); ngoài ra khoản 1 Điều 9 dự thảo Luật cũng đã quy định vấn đề này. (ii) Nội hàm của khoản 2 đã được quy định tại Hiến pháp và không riêng gì việc thanh tra, kiểm tra thuế mà tất cả các nội dung quản lý thuế đều phải tuân thủ quy định của Luật Quản lý thuế và pháp luật có liên quan.

- Thời hạn thanh tra thuế (Điều 116): Tại khoản 2, đề nghị bổ sung tiêu chí gia hạn thời hạn thanh tra để tránh tình trạng kéo dài thời gian thanh tra thuế, ảnh hưởng tới hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và bổ sung quy định không thanh tra, kiểm tra đối với các trường hợp chưa được thanh tra, kiểm tra vượt quá thời hạn lưu trữ chứng từ kế toán theo quy định của Luật Kế toán.

- Quyền và nghĩa vụ của đối tượng thanh tra thuế (Điều 119): Đề nghị bổ sung quy định đối tượng thanh tra có quyền yêu cầu đoàn thanh tra giải thích nội dung biên bản thanh tra thuế tương tự với trường hợp kiểm tra thuế để bảo đảm thống nhất và quyền lợi của người nộp thuế.

10. Về xử phạt vi phạm hành chính (Chương XV)

- Hành vi khai sai (Điều 144): Khoản 3 Điều 144 dự thảo Luật quy định về việc người nộp thuế khai sai dẫn đến thiếu tiền thuế phải nộp và nộp hồ sơ khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Điều 48 dự thảo Luật về khai bổ sung hồ sơ khai thuế cũng quy định về vấn đề này. Tuy nhiên, nội dung tại các điều, khoản nêu trên chưa thực sự thống nhất. Do đó, đề nghị cần rà soát lại để bảo đảm tính thống nhất giữa các điều, khoản tại các chương khác nhau của Dự thảo Luật.

- Ngoài ra, để đảm bảo minh bạch, khách quan, gắn tránh nhiệm với quyền hạn trong thực thi công vụ và cũng để bảo đảm tương đồng với quy định của dự thảo Luật về hành vi vi phạm hành chính về thuế đối với tổ chức, cá nhân có liên quan (Điều 147), Thường trực Ủy ban TCNS đề cần giữ nguyên hai điều của Luật hiện hành về xử lý vi phạm pháp luật về thuế đối với cơ quan quản lý thuế và công chức quản lý thuế (Điều 112 và Điều 113 Luật hiện hành). 

III. VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG KHÁC CÓ LIÊN QUAN 

1. Về vấn đề tuyên truyền, hỗ trợ người nộp thuế của cơ quan thuế

Để người nộp thuế được hưởng quyền lợi được tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn pháp luật về thuế và cơ quan thuế thực hiện trách nhiệm này, cần có các quy định cụ thể liên quan đến nội dung “Tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế” thể hiện trách nhiệm của cơ quan thuế với người nộp thuế và tạo nền tảng pháp lý minh bạch với mọi hoạt động quản lý thuế của cơ quan thuế. Từ đó, đề nghị cân nhắc bổ sung 1 mục trong Luật quy định về “tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế của cơ quan thuế”. Theo đó sẽ quy định những nguyên tắc, yêu cầu, nội dung tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế của cơ quan thuế; quy định trách nhiệm của cơ quan thuế trong tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế; quy định các thủ tục và thời hạn hỗ trợ người nộp thuế. 

2. Về vấn đề điều tra thuế

Tờ trình của Chính phủ có báo cáo về nội dung này và đưa ra 2 loại nhóm ý kiến, theo đó Chính phủ đang trình theo phương án chưa đưa chức năng điều tra thuế cho cơ quan quản lý thuế trong dự thảo Luật. Do đó, đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban đề nghị không tiến hành thẩm tra nội dung này. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, để tăng cường thẩm quyền cho cơ quan thuế thực thi công tác quản lý thuế có hiệu quả, mặt khác để giảm áp lực hình sự hoá các hoạt động kinh tế, theo kinh nghiệm quốc tế và đảm bảo tương đồng với cơ quan hải quan, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao Chính phủ nghiên cứu, bổ sung 01 Chương riêng quy định về nội dung này để trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại kỳ họp tháng 10/2018.

  3. Ngoài ra, việc sử dụng các thuật ngữ: “thuế”, “quản lý thuế”, “Cơ quan quản lý thuế”, “Cơ quan quản lý thuế quản lý thu”, “Cơ quan quản lý thuế, quản lý thu”, “quản lý thu thuế”; “tiền nợ thuế”, “nợ tiền thuế”, “tiền thuế nợ”; “xác định thuế”, “quyết định thuế”, “ấn định thuế”; “gian lận thuế”, “trốn thuế”… ở các điều khoản cụ thể còn sử dụng lẫn lộn, chưa phù hợp, khó hiểu. Do đó, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị Cơ quan soạn thảo rà soát, sửa dụng các thuật ngữ trên đảm bảo phù hợp.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra sơ bộ của Thường trực Ủy ban TCNS về dự án Luật Quản lý thuế (sửa đổi). Kính trình Ủy ban TVQH xem xét, cho ý kiến./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- TTUBTCNS;

- Lãnh đạo Vụ TCNS;

- L​ưu: HC, TCNS;

- Số E-pas: 70340
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CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Nguyễn Đức Hải


� 3. Các khoản nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt của người nộp thuế không thuộc trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này mà cơ quan quản lý thuế đã áp dụng biện pháp cưỡng chế cuối cùng quy định tại điểm g khoản 1 Điều 127 của Luật này và các khoản nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt này đã quá mười (10) năm kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế nhưng không có khả năng thu hồi.


� Khoản 1, khoản 2 dự thảo Luật quy định: “Điều 109. Nguyên tắc kiểm tra thuế, thanh tra thuế


1. Thực hiện việc kiểm tra, thanh tra thuế dựa trên cơ sở áp dụng quản lý rủi ro và ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý thuế.


2. Tuân thủ quy định của Luật này và các quy định khác của pháp luật có liên quan.”





