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	1. Bộ Giáo dục và Đào tạo

(Công văn số 1774/BGDĐT-VP
ngày 25/4/2019)
	Đánh giá đầy đủ và toàn diện việc triển khai áp dụng chương trình Tiếng Việt lớp 1 - Công nghệ giáo dục đã gần 40 năm qua.
	Bộ đã thực hiện:

- Đầu năm 2017, Bộ giao cho Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam chủ trì tiến hành khảo sát, đánh giá về tài liệu tiếng Việt  lớp 1 công nghệ giáo dục (TV1-CNGD), thành lập các đoàn khảo sát ở 5 tỉnh để lấy ý kiến các nhà chỉ đạo chuyên môn Sở, Phòng; giáo viên dạy lớp 1; phụ huynh và kiểm tra học sinh lớp 1. Qua khảo sát, đánh giá được những ưu điểm, hạn chế của Tài liệu TV1-CNGD.

- Bộ trưởng ban hành Quyết định thành lập Hội đồng Quốc gia thẩm định để đánh giá, thẩm định tài liệu TV1-CNGD và cho phép triển khai thực hiện ở những địa phương có đủ điều kiện từ năm học 2017-2018. Bộ ban hành văn bản cho phép sử dụng tài liệu TV1-CNGD cho đến khi áp dụng sách giáo khoa (SGK) theo chương trình giáo dục phổ thông mới trên cơ sở ý kiến của Hội đồng thẩm định.

	
	Đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo có báo cáo tổng thể và công khai các vấn đề liên quan đến sách giáo khoa, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc xuất bản sách giáo khoa, tránh “độc quyền”, khắc phục tình trạng xuất bản, phát hành sách giáo khoa còn nhiều bất cập.
	Bộ đã thực hiện:

- Chỉ đạo, thanh tra, kiểm tra các hoạt động xuất bản, in, phát hành SGK. 
- Ngày 22/12/2016, Bộ trưởng đã quyết định thanh tra toàn diện NXBGDVN để đề ra giải pháp với tình trạng hệ thống phát hành SGK của NXBGDVN cồng kềnh, quy trình phát hành qua nhiều khâu trung gian làm tăng chi phí. Bộ chỉ đạo NXBGDVN lấy nhiệm vụ chính trị phục vụ học sinh làm mục tiêu hàng đầu, đảm bảo cung ứng SGK đầy đủ; in đẹp, bền; giá hợp lý. Yêu cầu NXBGDVN rà soát quy trình tổ chức in ấn, phát hành SGK, xây dựng quy định cụ thể đối với mức chiết khấu SGK đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ chính trị và bảo toàn vốn nhà nước theo quy định của Luật Doanh nghiệp.

- Báo cáo Thủ tướng Chính phủ phương án biên soạn SGK nhằm thực hiện yêu cầu của Nghị quyết số 88/2014/QH13 của Quốc hội: “Thực hiện xã hội hóa biên soạn SGK; có một số SGK cho mỗi môn học”, bảo đảm tiết kiệm Ngân sách Nhà nước.
Bộ sẽ thực hiện
- Tổng kết, đánh giá việc thực hiện thí điểm chuyển NXBGDVN sang tổ chức và hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định của Bộ GDĐT; chỉ đạo rà soát, cơ cấu lại NXBGDVN; tăng cường phối hợp với các bộ, ngành liên quan kiểm tra, thanh tra việc in, phát hành, sử dụng SGK, sách tham khảo trong các cơ sở giáo dục phổ thông.

	
	Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng bộ SGK mới đảm bảo chất lượng, đồng bộ và đầy đủ, khắc phục tình trạng thiếu SGK nhất là dịp đầu năm học, hầu hết SGK chỉ sử dụng một lần gây lãng phí.
	Bộ đã thực hiện:
Đổi mới chương trình, SGK giáo dục phổ thông gắn với định hướng nghề nghiệp và phân luồng trong giáo dục phổ thông, công tác khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục; phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao.
XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH GIÁO DỤC PHỔ THÔNG
- Ngày 19/01/2018, dự thảo các chương trình môn học được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ GDĐT để xin ý kiến của các tầng lớp nhân dân. Đồng thời, gửi công văn yêu cầu 63 sở GDĐT, Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam và 8 trường đại học sư phạm trong cả nước tổ chức nghiên cứu, thảo luận và góp ý cho dự thảo các chương trình môn học. Tổ chức thực nghiệm tại 48 trường phổ thông thuộc 6 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là tỉnh) đại diện 6 vùng kinh tế - xã hội trên phạm vi cả nước về các chương trình môn học. Hội đồng quốc gia thẩm định các chương trình môn học đã tiến hành thẩm định các chương trình môn học theo quy định tại Thông tư số 14/2017/TT-BGDĐT. 

- Ngày 26/12/2018, Bộ trưởng đã ban hành chương trình giáo dục phổ thông mới bao gồm chương trình tổng thể và các chương trình môn học, hoạt động giáo dục (kèm theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT). 
- Tích cực thực hiện các hoạt động triển khai chương trình mới: Tổ chức Hội nghị trực tuyến triển khai chương trình mới với 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ngày 09/01/2019 với sự tham gia của đại diện Ban Tuyên giáo Trung ương, Ủy ban VHGDTNTNNĐ của Quốc hội, Bộ Nội vụ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, lãnh đạo UBND tỉnh, thành phố, sở GDĐT cùng các cơ quan, đơn vị có liên quan. Ban hành Công văn số 344/BGDĐT-GDTrH ngày 24/01/2019 về việc hướng dẫn triển khai Chương trình giáo dục phổ thông mới. Ban hành Công văn số 1106/BGDĐT-GDTrH ngày 20/3/2019 về việc biên soạn và tổ chức thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong chương trình giáo dục phổ thông.
TRIỂN KHAI BIÊN SOẠN MỘT BỘ SÁCH GIÁO KHOA
Ban hành Thông tư số 33/2017/TT-BGDĐT ngày 22/12/2017 quy định tiêu chuẩn, quy trình biên soạn, chỉnh sửa SGK; tiêu chuẩn tổ chức, cá nhân biên soạn SGK; tổ chức và hoạt động của Hội đồng quốc gia thẩm định SGK; ban hành Kế hoạch số 130/KH-BGDĐT ngày 19/02/2019 biên soạn một bộ SGK theo chương trình giáo dục phổ thông mới; kế hoạch hoạt động năm 2019 của Ban Quản lý Dự án hỗ trợ đổi mới giáo dục phổ thông (phê duyệt tại Quyết định số 544/KH-BGDĐT ngày 04/3/2019 của Bộ). Xây dựng các gói thầu để tuyển chọn người tham gia biên soạn một bộ SGK. Tuy nhiên, số lượng ứng viên đăng ký không bảo đảm theo quy định tại Luật Đấu thầu. Vì vậy, việc tuyển chọn tác giả biên soạn 01 bộ SGK gặp khó khăn.
BẢO ĐẢM ĐỦ SÁCH GIÁO KHOA, HẠN CHẾ LÃNG PHÍ TRONG VIỆC SỬ DỤNG SÁCH GIÁO KHOA

- Yêu cầu NXBGDVN cam kết cung cấp đầy đủ, đồng bộ, kịp thời SGK có chất lượng cho giáo viên và học sinh trong cả nước; có chính sách hỗ trợ sách cho học sinh, giáo viên vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao.

- Chỉ đạo, theo dõi NXBGDVN thực hiện kiện toàn lại hệ thống cửa hàng đảm bảo đáp ứng đủ SGK tại tất cả các tỉnh, thành trong cả nước, thiết lập đường dây nóng tiếp nhận, giải quyết kịp thời mọi vướng mắc về nhu cầu mua SGK của học sinh và phụ huynh, quan tâm tới con em các gia đình chính sách, vùng sâu vùng xa, tổ chức cuộc vận động quyên góp, ủng hộ SGK, sách tham khảo đã qua sử dụng tặng học sinh có hoàn cảnh khó khăn, tặng thư viện và tủ sách dùng chung. Đồng thời, dự trữ SGK sẵn sàng hỗ trợ các địa phương khi có thiên tai, bão lụt xảy ra.

- Bộ trưởng ban hành Chỉ thị số 3798/CT-BGDĐT ngày 24/9/2018 chỉ đạo các sở GDĐT hướng dẫn các cơ sở giáo dục tại địa phương sử dụng, bảo quản SGK, yêu cầu giáo viên áp dụng phương pháp dạy học tích cực và hướng dẫn học sinh không viết vào SGK.

- Bộ chỉ đạo việc sử dụng nhiều giải pháp mang tính vận động, khuyến khích: thường xuyên lồng ghép vào các đợt tập huấn cho giáo viên việc hướng dẫn để sử dụng SGK được lâu bền; NXBGDVN in dòng khuyến cáo ở bìa sách: “Hãy giữ gìn SGK để dành tặng cho các em học sinh lớp sau”.

- In tên danh mục SGK của từng lớp trên bìa 4 của mỗi cuốn SGK để phụ huynh và học sinh có căn cứ mua đúng tên, đủ số lượng SGK theo quy định.

Bộ sẽ thực hiện:
Trong biên soạn SGK mới, yêu cầu các NXB quan tâm đến thiết kế các dạng bài tập trong SGK theo hướng hạn chế viết, vẽ trực tiếp vào SGK; yêu cầu các trường phát động phong trào giữ gìn SGK, quyên góp, sử dụng lại SGK, xây dựng thư viện SGK để học sinh mượn miễn phí, khuyến khích các NXB tăng cường tổ chức quyên góp SGK đã qua sử dụng hỗ trợ học sinh các vùng khó khăn; các đại lý tại các địa phương thu mua và phân phối lại SGK cũ.

QUẢN LÝ XUẤT BẢN SÁCH THAM KHẢO

Bộ đã thực hiện:

- Ban hành Thông tư số 21/2014/TT-BGDĐT ngày 07/7/2014 quy định về quản lý và sử dụng xuất bản phẩm tham khảo trong các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên.
- Yêu cầu các sở GDĐT tăng cường kiểm tra, giám sát và xử lý các trường hợp cán bộ quản lý, giáo viên vi phạm quy định tại Thông tư số 21/2014/TT-BGDĐT, chấn chỉnh việc đưa nhiều sách tham khảo vào các cơ sở giáo dục phổ thông.

- Bộ không phê duyệt danh mục sách bổ trợ đi kèm SGK để tránh việc các cơ sở giáo dục liên kết với các đơn vị phát hành SGK bán kèm sách bổ trợ, tham khảo cho học sinh.
Bộ sẽ thực hiện:

Tiếp tục phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông và các ban, ngành liên quan xây dựng quy trình quản lý việc xuất bản, phát hành sách tham khảo trong các cơ sở giáo dục; kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm trong lĩnh vực xuất bản, phát hành sách tham khảo trong các cơ sở giáo dục.



	
	Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý, cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu thực hiện chương trình, SGK mới
	CHUẨN BỊ ĐỘI NGŨ GIÁO VIÊN VÀ CÁN BỘ QUẢN LÝ
Bộ đã thực hiện:

- Ban hành kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; ban hành quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên và chuẩn Hiệu trưởng cơ sở giáo dục phổ thông; xây dựng dự thảo quy hoạch mạng lưới các trường sư phạm thông qua bộ chỉ số đánh giá năng lực đào tạo của các trường sư phạm do Chương trình ETEP đang hoàn thiện. Các trường sư phạm trọng điểm, chủ chốt phối hợp với các trường sư phạm khác và Chương trình ETEP nghiên cứu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông, nội dung đào tạo để xây dựng mới chương trình đào tạo thống nhất trong cả nước. 

- Tổ chức Hội nghị các trường đại học sư phạm bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới.
- Tổ chức Hội nghị trực tuyến với 63 sở GDĐT và các phòng GDĐT trên toàn quốc triển khai nhiệm vụ bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục phổ thông thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới… Theo kế hoạch, tháng 4/2019, Bộ bắt đầu triển khai các hoạt động tập huấn giảng viên sư phạm chủ chốt, cán bộ quản lý và giáo viên theo hình thức kết hợp trực tiếp và qua mạng; trong năm 2019 sẽ triển khai tập huấn đến tất cả giáo viên phổ thông về nội dung và phương pháp dạy học Chương trình mới.
Bộ sẽ thực hiện

- Rà soát, đề xuất các giải pháp khắc phục những bất cập về chế độ, chính sách đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý…), rà soát, quy hoạch, phát triển mạng lưới cơ sở GDĐT trong cả nước.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý giáo dục; giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các cơ sở GDĐT, truyền thông tạo sự thống nhất, đồng thuận để các bộ, ngành và toàn xã hội vào cuộc với ngành Giáo dục trong đổi mới GDĐT.
CHUẨN BỊ CƠ SỞ VẬT CHẤT

Bộ đã thực hiện:

- Trình Chính phủ phê duyệt Đề án bảo đảm cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông đáp ứng yêu cầu về cơ sở vật chất thực hiện đổi mới chương trình, SGK giáo dục phổ thông mới; phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn các địa phương đề xuất danh mục và thực hiện các thủ tục đầu tư theo quy định để giao vốn trái phiếu Chính phủ thực hiện mục tiêu kiên cố hóa trường, lớp học giai đoạn 2017-2020. 
- Ban hành các văn bản hướng dẫn các địa phương thực hiện đề án, Ban hành quy định danh mục thiết bị dạy học tối thiểu lớp 1 (Thông tư số 05/2019/TT-BGDĐT ngày 05/4/2019)

	
	- Đề nghị Bộ Giáo dục - Đào tạo báo cáo tổng thể và công khai các vấn đề liên quan đến thực hiện rà soát, hoàn thiện quy trình kỹ thuật, bảo đảm giám sát chặt chẽ, khách quan, minh bạch trong tổ chức kỳ thi trung học phổ thông quốc gia và tiếp tục xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm”
- Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo, các bộ, ngành có liên quan và chính quyền các địa phương tiếp tục xử lý nghiêm các sai phạm, tiêu cực trong tổ chức thi và chấm thi trung học phổ thông quốc gia năm 2018 tại một số địa phương làm ảnh hưởng đến kết quả kỳ thi và uy tín của ngành giáo dục, gây bức xúc trong Nhân dân.


	Bộ đã thực hiện:

- Khẩn trương tổ chức kiểm tra, rà soát, các khâu của kỳ thi, tổ chức chấm thẩm định theo quy định và báo cáo Thường trực Ban Bí thư, Ban Tuyên giáo Trung ương và Thủ tướng Chính phủ, thông tin rộng rãi cho toàn xã hội.

- Phối hợp thực thi các hoạt động chuyên môn hỗ trợ Bộ Công an chủ trì điều tra xác minh làm rõ các tiêu cực và gian lận thi cử tại Hội đồng thi các tỉnh Hà Giang, Sơn La, Hòa Bình để xử lý nghiêm khắc theo quy chế thi và theo pháp luật, đảm bảo công bằng của kỳ thi. Bộ GDĐT và Bộ Công an thống nhất quan điểm khi có kết luận của cơ quan điều tra sẽ xử lý nghiêm khắc đảm bảo công bằng, chính xác, công khai, minh bạch và không gây các tác động tiêu cực làm ảnh hưởng không tốt tới đời sống xã hội.

- Bộ đã chỉ đạo Sở GDĐT Sơn La, Hòa Bình cập nhật kết quả thi của các thí sinh theo kết luận điều tra của Bộ Công an, thay thế kết quả do Hội đồng thi THPT quốc gia năm 2018 tỉnh công bố; thông báo kết quả chấm thẩm định về cho các trường có các thí sinh liên quan đang theo học cho các trường ĐH, CĐ để xử lý theo quy chế. 

HOÀN THIỆN QUY TRÌNH KỸ THUẬT BẢO ĐẢM GIÁM SÁT CHẶT CHẼ, KHÁCH QUAN, MINH BẠCH TRONG KỲ THI TRUNG HỌC PHỔ THÔNG QUỐC GIA NĂM 2019

Bộ đã thực hiện:

  - Tổ chức rà soát, đánh giá toàn bộ các khâu của quy trình tổ chức kỳ thi THPT quốc gia, thực hiện những điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện phương án tổ chức kỳ thi THPT quốc gia để tổ chức tốt hơn kỳ thi 2019 và những năm tiếp theo. Kỳ thi THPT quốc gia năm 2019 giữ ổn định về phương thức tổ chức như các năm 2017, 2018, không ảnh hưởng đến quá trình dạy và học của giáo viên, học sinh cũng như xã hội; điều chỉnh một số kỹ thuật trong quy trình tổ chức thi.

- Hoàn thiện hệ thống phần mềm quản lý thi, phần mềm chấm thi trắc nghiệm đồng thời, nâng cấp kết cấu hạ tầng công nghệ thông tin để tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong thi và tuyển sinh. Hiện tại, phần mềm Quản lý thi đã đưa vào vận hành, phục vụ tốt công tác đăng ký dự thi từ 01/4/2019. Rà soát, điều chỉnh bổ sung ma trận đề thi kỳ thi THPT quốc gia năm 2018 để xây dựng ma trận đề thi kỳ thi THPT quốc gia năm 2019. Xây dựng bộ đề thi tham khảo làm cơ sở cho giáo viên và học sinh vận dụng trong dạy học và ôn tập chuẩn bị cho kỳ thi (ngày 06/12/2018 đã công bố 14 đề thi tham khảo).
-  Tổ chức đăng ký dự thi THPT quốc gia, đăng ký xét tuyển ĐH, CĐSP, TCSP đáp ứng tiến độ và yêu cầu. Công tác đăng ký dự thi được các sở GDĐT chỉ đạo sát sao, kỹ càng, các trường chuẩn bị và triển khai thuận lợi, phần mềm hoạt động ổn định. 
Bộ sẽ thực hiện:

- Tiếp tục bổ sung, hoàn thiện ngân hàng câu hỏi thi phục vụ việc xây dựng đề thi kỳ thi THPT quốc gia hằng năm. Tổ chức tập huấn về quy chế, nghiệp vụ tổ chức thi và sử dụng phần mềm quản lý thi, tuyển sinh năm 2019 cho các sở GDĐT, các trường ĐH, CĐSP, TCSP trong toàn quốc, Cục Nhà trường (Bộ Quốc phòng), Cục Đào tạo (Bộ Công an); tổ chức tập huấn sử dụng phần mềm chấm thi trắc nghiệm cho các sở GDĐT và hơn 80 trường đại học, học viện; chỉ đạo các đơn vị triển khai tập huấn cho cán bộ, giáo viên, giảng viên.

- Xây dựng phương án điều động các trường ĐH, CĐ về địa phương phối hợp tổ chức thi.

- Ban hành văn bản đề nghị các bộ, ngành, cơ quan liên quan và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quán triệt Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, phối hợp chỉ đạo kỳ thi THPT quốc gia và tuyển sinh ĐH, CĐ, TC năm 2019 và công văn chỉ đạo các Giám đốc sở GDĐT, Cục trưởng Cục Nhà trường (Bộ Quốc phòng), Cục trưởng Cục Đào tạo (Bộ Công an), Giám đốc các ĐH, học viện, Hiệu trưởng các trường ĐH, Hiệu trưởng các trường CĐ, TC có nhóm ngành đào tạo giáo viên quán triệt nhiệm vụ tổ chức tốt kỳ thi THPT quốc gia và tuyển sinh ĐH, CĐ, TC hệ chính quy năm 2019.

	2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

(Công văn số 2825/BNN-VP ngày 24/4/2019)
	  Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các bộ, ngành và chính quyền các địa phương tiếp tục có giải pháp đẩy mạnh việc kết nối 5 nhà (nhà nông - nhà doanh nghiệp - nhà nước - nhà khoa học và ngân hàng); nâng cao vai trò và chất lượng hoạt động của các hợp tác xã trong chuỗi liên kết; tiếp tục khơi thông nguồn vốn phục vụ sản xuất; có giải pháp để mở rộng thị trường trong nước và nước ngoài; tận dụng ưu thế, tạo đà phát triển nông nghiệp, nông thôn.
	Bộ chỉ đạo toàn ngành tiếp tục thực hiện kế hoạch cơ cấu lại nông nghiệp đến năm 2020 với mục tiêu: Xây dựng nền nông nghiệp thông minh, hội nhập quốc tế, thích ứng với biến đổi khí hậu, nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới góp phần xóa đói, giảm nghèo, bảo vệ môi trường sinh thái và bảo đảm an ninh quốc phòng.
NÂNG CAO VAI TRÒ CHẤT LƯỢNG HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC HỢP TÁC XÃ TRONG CHUỖI LIÊN KẾT, TÁI CƠ CẤU NÔNG NGHIỆP

Bộ đã thực hiện:

- Ban Cán sự đảng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Nghị quyết số 494-NQ/BCSĐ ngày 10/4/2018. Trong đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã giao nhiệm vụ cho các đơn vị triển khai xây dựng các chuỗi liên kết 03 trục nông sản trụ cột của tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với 05 chuỗi và 01 Chương trình.

- Trình Chính phủ ban hành Nghị định số 98/2018/NĐ-CP ngày 05/8/2018 về Chính sách khuyến khích phát triển sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp;

- Ban hành Kế hoạch số 6390/KH-BNN-KTHT ngày 17/8/2018 về liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp giữa hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp với các doanh nghiệp đến năm 2020.
- Tiếp tục sắp xếp, chuyển đổi các doanh nghiệp nhà nước, các công ty nông, lâm nghiệp. Lực lượng doanh nghiệp nông nghiệp ngày càng lớn mạnh và tâm huyết đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, đang trở thành nòng cốt trong chuỗi giá trị nông sản. Từ năm 2017 đến nay, số doanh nghiệp mới đầu tư vào nông nghiệp tăng so với bình quân 3 năm giai đoạn 2014 - 2016.
Bộ sẽ thực hiện:

Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn mỗi địa phương có ít nhất từ 3-5 mô hình liên kết chuỗi giá trị hiệu quả có sự tham gia của các HTX và doanh nghiệp đối với các sản phẩm chủ lực của địa phương; đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về các mô hình hợp tác xã kiểu mới khởi nghiệp thành công, ứng dụng công nghệ cao và phát triển liên kết; hỗ trợ kết nối nông sản của HTX nông nghiệp với thị trường; tuyên dương các HTX, doanh nghiệp, trang trại hoạt động có hiệu quả tiêu biểu; hỗ trợ thúc đẩy liên kết chuỗi giá trị; tổ chức làm cầu nối để HTX và doanh nghiệp liên kết với nhau; phát triển các mô hình HTX liên kết với doanh nghiệp theo các chuỗi giá trị nông sản chủ lực tại các địa phương. Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ quản trị cho cán bộ HTX; mở rộng thí điểm thu hút cán bộ trẻ tốt nghiệp đại học, cao đẳng về làm việc ở các HTX nông nghiệp, đưa cán bộ HTX đi học tập ở nước ngoài. Củng cố tổ chức, nâng cao năng lực cán bộ quản lý nhà nước về hợp tác xã nông nghiệp. Thí điểm xây dựng các nhóm tư vấn phát triển HTX tại mỗi địa phương với sự hỗ trợ của các Viện, trường  uy tín. Hợp tác trao đổi kinh nghiệm quốc tế; kêu gọi các tổ chức quốc tế tham gia hỗ trợ các HTX, liên kết tiêu thụ nông sản.

TĂNG CƯỜNG NGUỒN VỐN PHỤC VỤ SẢN XUẤT, MỞ RỘNG THỊ TRƯỜNG TRONG VÀ NGOÀI NƯỚC, TÂN DỤNG ƯU THẾ, TẠO ĐÀ PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN

Bộ đã thực hiện:

- Thực hiện Nghị quyết 26/2012/QH13 của Quốc hội về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn, các cơ chế, chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh nông, lâm, thủy sản của Chính phủ và thực hiện Kế hoạch đổi mới cơ cấu và cơ chế đầu tư, nâng cao hiệu quả đầu tư công phục vụ tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới (Quyết định số 1440/QĐ-BNN-KH ngày 27/6/2014 của Bộ Nông nghiệp và PTNT)
 - Phối hợp với ngành Công thương, Ngoại giao đẩy mạnh các hoạt động đa dạng hóa, nâng cao chất lượng và khả năng cạnh tranh thị trường nông sản xuất khẩu; thúc đẩy đàm phán tháo gỡ rào cản kỹ thuật trong thương mại; giữ ổn định các thị trường truyền thống và xuất khẩu, đẩy mạnh xuất khẩu chính ngạch.... phát triển hệ thống thông tin, dự báo thị trường nông sản trong và ngoài nước; thực hiện tốt cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. 
Bộ sẽ thực hiện:

- Cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng và xây dựng nông thôn mới. Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp theo Nghị quyết số 26/2012/QH13 của Quốc hội; triển khai Kế hoạch đổi mới cơ cấu và cơ chế đầu tư công phù hợp với Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp. Kiến nghị Quốc hội, Chính phủ tiếp tục bổ sung vốn đầu tư cho ngành nông nghiệp từ nguồn dự phòng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và trong xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, huy động các nguồn lực xã hội, thúc đẩy đầu tư theo hình thức đối tác công tư lĩnh vực nông nghiệp.
- Khai thác và tận dụng lợi thế nền nông nghiệp nhiệt đới; xây dựng và phát triển các vùng chuyên canh quy mô lớn theo hình thức khu công nghệ cao, doanh nghiệp, trang trại, gia trại đạt tiêu chuẩn quốc tế, phổ biến về ứng dụng quy trình sản xuất tốt, an toàn vệ sinh thực phẩm; doanh nghiệp, HTX là nòng cốt liên kết chuỗi kết nối nông nghiệp với công nghiệp chế biến, bảo quản, thị trường tiêu thụ trong nước và quốc tế, tạo thương hiệu nông sản trong chuỗi giá trị toàn cầu đối với các sản phẩm chủ lực có lợi thế cạnh tranh trên thị trường thế giới; nâng cao chất lượng hàng nông sản, đảm bảo tiêu chuẩn quốc tế; xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn quốc gia hài hòa với các quy định của các thị trường nhập khẩu khu vực và trên thế giới; xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu quốc gia, phát triển và nhân rộng việc thực hiện cấp mã số vùng sản xuất, truy xuất nguồn gốc tạo tiền đề cho hàng nông sản đáp ứng khả năng cạnh tranh trong xu thế hội nhập quốc tế; kiểm tra, giám sát các hành vi gian lận, ảnh hưởng đến chất lượng hàng hóa nông sản.

	3. Bộ Công Thương

(Công văn số 2977/BCT-KH ngày 26/4/2019)
	Tiếp tục đẩy mạnh các giải pháp cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, tập trung tháo gỡ các vướng mắc về cơ chế, chính sách, cắt giảm điều kiện kinh doanh một cách thực chất hơn, rút ngắn thời gian xử lý thủ tục hành chính, đặc biệt là các thủ tục về đầu tư, thuế, hải quan, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp, nhất là khu vực doanh nghiệp vừa và nhỏ, tạo điều kiện thuận lợi thu hút mạnh hơn nữa đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn và những lĩnh vực công nghệ cao, thân thiện với môi trường
	THỦ TỤC HÀNH CHÍNH VÀ ĐIỀU KIỆN KINH DOANH
Bộ đã thực hiện
- Chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện các Nghị quyết của Chính phủ (Nghị quyết số 01/NQ-CP; Nghị quyết số 02/NQ-CP; Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP; Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP; Nghị quyết số 35/NQ-CP...) nhằm nâng cao chất lượng xây dựng thể chế. Rà soát, cắt giảm và đơn giản hóa TTHC, ưu tiên thực hiện sớm ở những lĩnh vực đang có nhiều kiến nghị về yêu cầu, điều kiện không cần thiết hoặc thủ tục phiền hà cho doanh nghiệp.

- Trình Chính phủ ban hành Nghị định số 08/2018/NĐ-CP ngày 15/01/2018 sửa đổi một số Nghị định liên quan đến điều kiện đầu tư, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương và 08 Nghị định đã trình trong năm 2017 và năm 2018 hoàn thành thực thi 100% các phương án cắt giảm, đơn giản hóa 675 điều kiện đầu tư, kinh doanh thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương giai đoạn 2017-2018 (tại Quyết định số 3610a/QĐ-BCT ngày 20/ 9/2017). 

- Bộ trưởng ký Quyết định số 1408/QĐ-BCT ngày 27 /4/2018 ban hành Phương án tổng thể đơn giản hóa TTHC năm 2018 của Bộ. (Trong năm 2018, các đơn vị liên quan trực thuộc Bộ đã bãi bỏ, đơn giản hóa 50 TTHC thuộc 10 lĩnh vực), Quyết định số 3720/QĐ-BCT ngày 11/10/2018,  ban hành phương án cắt giảm, đơn giản hóa điều kiện đầu tư, kinh doanh thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương giai đoạn 2019-2020; Phương án đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa và chuyển hậu kiểm: 202 điều kiện trên tổng số 561 điều kiện thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ (tương đương với 36%). 

Bộ sẽ thực hiện:

Tiếp tục rà soát và xây dựng phương án đơn giản hóa cụ thể đối với các TTHC giai đoạn 2019 - 2020.

KIỂM TRA CHUYÊN NGÀNH
Bộ đã thực hiện:

Ban hành Quyết định số 765/QĐ-BCT ngày 29/3/2019 về việc công bố danh mục các mặt hàng (kèm theo mã HS) đã được cắt giảm kiểm tra chuyên ngành thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương theo đúng tiến độ của Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01./01/2019 của Chính phủ (Bộ đã công bố cắt giảm 1051 mã HS/1891 mã HS -chi tiết đến 8 số, đạt tỷ lệ 56%). 

Bộ đang thực hiện:

Xây dựng dự thảo Quyết định phê duyệt Kế hoạch cải cách hoạt động kiểm tra chuyên ngành của Bộ Công Thương năm 2019 và định hướng đến năm 2021.

VỀ CÔNG NGHIỆP HỖ TRỢ
Bộ đã thực hiện:

Số doanh nghiệp hoạt động trong công nghiệp hỗ trợ (CNHT) đến nay có khoảng 1.800 doanh nghiệp sản xuất phụ tùng, linh kiện và hơn 1.500 doanh nghiệp sản xuất nguyên vật liệu cho ngành dệt may, da giầy (chiếm gần 4,5% tổng số doanh nghiệp của ngành công nghiệp chế biến, chế tạo). Các doanh nghiệp CNHT tạo việc làm cho hơn 550.000 lao động. 

Bộ sẽ thực hiện: 

Tiếp tục triển khai các giải pháp hỗ trợ phát triển công nghiệp hỗ trợ như: Chương trình phát triển CNHT đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Khuyến khích và phát huy vai trò của các doanh nghiệp đầu tàu và các hiệp hội công nghiệp chế biến chế tạo tham gia đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị máy móc và vận hành Trung tâm kỹ thuật theo hình thức PPP; xác nhận ưu đãi dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển. Sửa đổi Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03/11/2015 về phát triển CNHT; phối hợp với các doanh nghiệp trong và ngoài nước thực hiện nhiều dự án về đào tạo chuyên gia tư vấn, nâng cao trình độ chuyên môn; chương trình nâng cao năng lực doanh nghiệp Việt Nam; xây dựng Trung tâm kỹ thuật hỗ trợ phát triển công nghiệp tại các địa phương…
HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN DOANH NGHIỆP

Bộ đã thực hiện: 

- Định hướng, tập trung nguồn lực vào các nhiệm vụ thực hiện hỗ trợ phát triển doanh nghiệp trong Dự án “Nâng cao năng suất chất lượng sản phẩm, hàng hóa một số ngành công nghiệp” và Chương trình phát triển một số ngành công nghiệp công nghệ cao. 

- Hỗ trợ các doanh nghiệp tiếp cận các thông tin liên quan đến xúc tiến thương mại thị trường và ngành hàng; tập huấn, tư vấn nâng cao năng lực xúc tiến thương mại, phát triển, quảng bá thương hiệu; thu hút đầu tư. Thực hiện Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa và Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 và Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 15/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia vào chuỗi phân phối sản phẩm sản xuất tại Việt Nam tại thị trường trong nước, Bộ Công Thương đã có Công văn số 10050/BCT-TTTN ngày 11/12/2018 gửi UBND các tỉnh, Hiệp hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và Sở Công Thương các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương nhằm phổ biến, hướng dẫn cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia vào các chương trình, đề án, dự án có nội dung hỗ trợ các doanh nghiệp tham gia vào chuỗi phân phối sản phẩm Việt Nam tại thị trường trong nước.  Tăng cường hoạt động xúc tiến thương mại hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và vừa phát triển thị trường trong nước, tham gia chuỗi phân phối sản phẩm trong nước thông qua việc tiếp tục triển khai có hiệu quả Đề án Phát triển thị trường trong nước gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 634/QĐ-TTg ngày 29/4/2014. 

- Xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ Chiến lược phát triển thương mại trong nước giai đoạn đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035

Cắt giảm thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh và kiểm tra chuyên ngành nhằm tạo điều kiện thuận lợi hỗ trợ phát triển doanh nghiệp.

ĐỐI VỚI DỰ ÁN, DOANH NGHIỆP YẾU KÉM
Bộ đã thực hiện: 

- Xử lý 12 dự án yếu kém thuộc ngành Công Thương theo như nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết của Quốc hội tại kỳ họp thứ 2.

- Bộ trưởng Bộ Công Thương thừa ủy quyền của Phó Thủ tướng Chính phủ - Trưởng Ban Chỉ đạo ban hành Quyết định số 4269/QĐ-BCĐĐANCT ngày 14/11/ 2017 về Kế hoạch hành động của Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện “Đề án xử lý các tồn tại, yếu kém của một số dự án, doanh nghiệp chậm tiến độ, kém hiệu quả thuộc ngành Công Thương” giai đoạn 2017 - 2020 sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1468/QĐ-TTg phê duyệt đề án nêu trên.

Qua gần 2 năm triển khai xử lý, nhiều nhà máy sản xuất kinh doanh thua lỗ đã bước đầu có lãi, nhiều dự án, doanh nghiệp đã và đang được xem xét đưa ra khỏi danh sách chậm tiến độ, kém hiệu quả, dự án còn lại vẫn tiếp tục từng bước khắc phục khó khăn để ổn định sản xuất, nhiều nhà máy đã giảm lỗ trong những năm gần đây, 2/3 dự án trước đây bị dừng sản xuất kinh doanh đến nay đã vận hành sản xuất trở lại và 1 dự án đã hoàn tất công tác chuẩn bị để khởi động trở lại nhà máy, tiếp tục xây dựng phương án, tổ chức thực hiện bán đấu giá 3 dự án xây dựng chưa hoàn thành. 

	4. Bộ Tài nguyên và Môi trường

(Công văn số 1984/BTNMT-PC ngày 03/5/2019)
	Chính phủ, các bộ, ngành và chính quyền các địa phương tiếp tục có các giải pháp chủ động các phương án thích ứng với biến đổi khí hậu; tăng cường năng lực và kịp thời cảnh báo, phòng chống bão, lũ, sạt, lở; bảo đảm người dân khi gặp rủi ro, thiên tai được hỗ trợ kịp thời, sớm ổn định cuộc sống.
	VỀ PHƯƠNG ÁN THÍCH ỨNG VỚI BIÊN ĐỎI KHÍ HẬU, KHẮC PHỤC TÌNH TRẠNG SẠT LỞ BỜ SÔNG, VEN BIỂN NHẤT LÀ ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG

Bộ đã thực hiện:

- Tổ chức Hội đồng liên ngành rà soát, thẩm định và xác định danh mục 47 dự án thực sự ưu tiên tại các khu vực còn khó khăn và chịu ảnh hưởng nặng nề của biến đổi khí hậu.

- Rà soát, hoàn thiện, lập quy hoạch tài nguyên nước, quy hoạch bảo vệ môi trường, quy hoạch khai thác, sử dụng bền vững tài nguyên vùng bờ của đồng bằng sông Cửu Long. Kiểm soát việc khai thác cát; lượng cát khai thác, vị trí và thời gian khai thác phải dựa vào kết quả phân tích lượng cát về đồng bằng sông Cửu Long theo từng năm bảo đảm không tăng nguy cơ xói lở bờ sông, bờ biển.

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương có liên quan, các đối tác phát triển, chuyên gia và nhà khoa học tiến hành xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 120/NQ-CP của Chính phủ về phát triển bền vững đồng bằng sông Cửu Long thích ứng với biến đổi khí hậu theo các giai đoạn cụ thể đến năm 2020, từ năm 2021 đến năm 2030, định hướng giai đoạn 2031 đến năm 2050 và giai đoạn sau năm 2050 do Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành triển khai Nghị quyết trên.

- Tổng kết Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020; xây dựng, trình cấp có thẩm quyền để trình Ban Chấp hành Trung ương Đảng ban hành Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.

- Xây dựng trình Chính phủ Nghị định quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
Bộ đang thực hiện:

Tổ chức xây dựng kế hoạch tổng thể và kế hoạch 05 năm thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.

Bộ sẽ thực hiện:
- Nâng cao năng lực ứng phó với thiên tai và hoàn thiện hệ thống giám sát biến đổi khí hậu bao gồm các hoạt động tăng cường năng lực giám sát khí hậu, cảnh báo sớm thiên tai và giảm thiệt hại rủi ro thiên tai; năng lực thích ứng và tăng cường khả năng chống chịu với hoạt động đảm bảo an ninh lương thực, đảm bảo an ninh về nước và tăng khả năng chống chịu với biến đổi khí hậu phù hợp với các vùng dễ bị tổn thương và các ngành kinh tế.

- Tăng cường năng lực quản lý và hoàn thiện các cơ chế, chính sách về biến đổi khí hậu; tăng cường sự phối hợp, tham gia của khối tư nhân và các tổ chức quốc tế để triển khai các dự án ứng phó với biến đổi khí hậu, đặc biệt tại các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long.

- Tiếp tục triển khai Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 và Nghị quyết số 120/NQ-CP ngày 17/11/2017 về phát triển bền vững đồng bằng sông Cửu Long thích ứng với biến đổi khí hậu.

NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC DỰ BÁO, CẢNH BÁO THIÊN TAI
Bộ Tài nguyên và Môi trường báo cáo:

Những năm gần đây, độ tin cậy trong các bản tin dự báo, cảnh báo thiên tai ngày càng được nâng cao hơn, đặc biệt, việc dự báo, cảnh báo áp thấp nhiệt đới, bão, mưa, lũ lớn  là những loại hình thời tiết rất nguy hiểm, tác động và gây thiệt hại trên diện rộng về cơ bản đáp ứng được những yêu cầu của công tác phòng, chống thiên tai, góp phần giảm nhẹ thiệt hại do thiên tai gây ra. Nội dung dư báo trong bản tin dự báo bão vị trí và cường độ bão của Việt Nam đã dần tiệm cận với trình độ dự báo của các nước tiên tiến trong khu vực và trên thế giới. Việc cảnh báo cấp độ rủi ro thiên tai đã được thực hiện theo đúng quy định của Thủ tướng Chính phủ và đã xác định phù hợp đến từng địa phương, phục vụ hiệu quả công tác phòng chống thiên tai.

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã thực hiện:

Đóng góp trong việc xây dựng hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về khí tượng thuỷ văn về cơ bản đã được hoàn thiện

Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, các bộ, ngành, địa phương sẽ thực hiện:
- Từng bước nâng cao trình độ của cán bộ chuyên môn kỹ thuật khí tượng thuỷ văn nói chung và của dự báo viên khí tượng thuỷ văn nói riêng.
- Tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch hiện đại hóa hệ thống quan trắc, thông tin dữ liệu và tăng cường năng lực dự báo, cảnh báo khí tượng thủy văn; hoàn thiện hệ thống thể chế, hành lang pháp lý, cơ chế, chính sách phục vụ cho hoạt động khí tượng thủy văn phát triển; tăng cường hoạt động hợp tác quốc tế và các hoạt động nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ, đào tạo, truyền thông, nâng cao nhận thức về khí tượng thủy văn, chính sách thu hút nhân tài cho ngành khí tượng thủy văn.

	
	Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường, Thanh tra Chính phủ và chính quyền các địa phương thực hiện tổng rà soát và thanh tra việc quản lý, sử dụng đất, tài nguyên, khoáng sản; đề cao trách nhiệm của chính quyền địa phương và tăng cường đối thoại giữa chính quyền với người dân trong việc xử lý các tranh chấp đất đai”, hoàn thiện các chính sách, quy định pháp luật đất đai nhất là các quy định liên quan đến thu hồi đất, đảm bảo công khai, minh bạch, hài hoà giữa quyền lợi của người dân, Nhà nước và doanh nghiệp; tiếp tục nâng cao trách nhiệm trong quản lý khai thác và sử dụng tài nguyên, bảo vệ môi trường; xử lý nghiêm các vi phạm.
	TỔNG RÀ SOÁT, THANH TRA VIỆC QUẢN LÝ, SỬ DỤNG ĐÂT, SỬA ĐỔI, HOÀN THIỆN CHÍNH SÁCH, QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT ĐỂ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ ĐẤT ĐAI

- Xây dựng, trình Chính phủ phê duyệt Đề án 1675 của Chính phủ “Tăng cường xử lý vi phạm trong quản lý, sử dụng đất đai giai đoạn đến năm 2020” và đã tổ chức thực hiện Đề án này. Năm 2016 - 2017, Bộ đã chỉ đạo tập trung thanh tra trách nhiệm của UBND cấp huyện và cấp xã trong việc quản lý đất đai, phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời hành vi vi phạm pháp luật đất đai của người sử dụng đất. Tổng hợp kết quả thực hiện trong 2 năm, báo cáo và kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các địa phương xử lý, khắc phục các tồn tại, sai phạm phát hiện qua thanh tra trong năm 2016-2017.

- Xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2018 về chấn chỉnh, tăng cường công tác quản lý đất đai và xây dựng hệ thống thông tin đất đai, trong đó có các giải pháp về thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm.

- Ban hành văn bản hướng dẫn, đôn đốc các địa phương thực hiện và yêu cầu báo cáo kết quả trước 30/11/2018. 

- Xây dựng kế hoạch phối hợp với Bộ Xây dựng tổ chức kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai đối với các dự án bất động sản (gồm khu đô thị, khu du lịch nghỉ dưỡng) có quy mô sử dụng đất lớn tại 13 tỉnh, thành phố (theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 22/TTg-CN ngày 08/3/2018); Chỉ đạo UBND 24 tỉnh còn lại tự kiểm tra và báo cáo kết quả về Bộ Tài nguyên và Môi trường, tổng hợp kết quả báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 102/2014/NĐ-CP của Chính phủ về xử phạt hành chính trong lĩnh vực đất đai; chỉ đạo, đôn đốc các địa phương thực hiện nghiêm các giải pháp trong Đề án, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và trực tiếp tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra để tiến hành thực hiện trên phạm vi cả nước...

Rà soát, lập quy hoạch sử dụng đất đề xuất hoàn thiện pháp luật đất đai cho đến công tác thanh tra, kiểm tra xử lý dứt điểm các tranh chấp, vi phạm trong lĩnh vực đất đai.
- Chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương xây dựng và trình Chính phủ Chương trình hành động cụ thể, trong đó nhiệm vụ cụ thể về rà soát hoàn thiện chính sách, pháp luật về đất đai và các pháp luật khác có liên quan; hiện đang triển khai xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai năm 2013, dự kiến trình Quốc hội trong năm 2020.

	
	
	QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI KHOÁNG SẢN, CÁT SỎI LÒNG SÔNG

Bộ đã thực hiện:
- Từ năm 2016 đến nay, Bộ đã xây dựng, trình cấp có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành 13 văn bản quy phạm pháp luật để tăng cường nâng cao hiệu quả công tác quản lý khai thác khoáng sản (Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản (thay thế Nghị định số 15/2012/NĐ-CP) để chấn chỉnh công tác cấp phép hoạt động khoáng sản, Nghị định số 33/2017/NĐ-CP ngày 03/4/2017 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tài nguyên nước và khoáng sản; xây dựng trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định sửa đổi Nghị định số 203/2013/NĐ-CP ngày 28/11/2013 quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản; xây dựng, trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định quản lý cát, sỏi lòng sông và bảo vệ lòng, bờ, bãi sông trong năm 2019.
- Thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp được Thủ tướng Chính phủ giao tại Chỉ thị số 03/CT-TTg, các chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình, trong năm 2018, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tiếp tục phê duyệt phương án bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác; ký quy chế phối hợp trong quản lý tài nguyên khoáng sản, nhất là cát, sỏi lòng sông giữa các địa phương tại các vùng giáp ranh địa giới hành chính; ban hành quy định quản lý tài nguyên khoáng sản trên địa bàn địa phương.
- Triển khai nhiều cuộc thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong hoạt động khai thác khoáng sản trong đó có cát, sỏi lòng sông.
- Triển khai việc lập sổ giám sát hoạt động thăm dò, khai thác khoáng sản đối với tất cả doanh nghiệp hoạt động theo Giấy phép thuộc thẩm quyền cấp phép của Bộ Tài nguyên và Môi trường; kiểm tra hoạt động khoáng sản, môi trường trong khai thác khoáng sản tại 09 địa phương với tổng số 98 tổ chức, cá nhân/100 giấy phép; thanh tra, kiểm tra đột xuất theo yêu cầu quản lý tại 11 tỉnh (13 cuộc/13 tổ chức, cá nhân).

- Phổ biến tuyên truyền pháp luật về khoáng sản, bảo vệ môi trường trong hoạt động khai thác, thông báo vi phạm, tồn tại và yêu cầu khắc phục.

- Phối hợp với cơ quan chức năng xử lý vi phạm; truy thu, bán đấu giá phương tiện, khoáng sản bị bắt giữ. 

Kết quả thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong lĩnh vực bảo vệ tài nguyên, môi trường:

Kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong hoạt động khai thác cát, sỏi lòng sông và các bến bãi theo lưu vực quản lý hành chính tại các tỉnh Vĩnh Phúc, Tuyên Quang, An Giang và Bình Định của 25 tổ chức khai thác cát, sỏi lòng sông và 08 tổ chức, cá nhân kinh doanh bến bãi tập kết cát, sỏi trên địa bàn các tỉnh nêu trên theo Giấy phép do UBND cấp tỉnh cấp, qua đó, phát hiện 10 doanh nghiệp vi phạm và đã có văn bản đề nghị UBND các tỉnh chỉ đạo triển khai các giải pháp đồng bộ để thực hiện tốt trách nhiệm bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn; kiên quyết xử lý tổ chức, cá nhân có liên quan và trách nhiệm người đứng đầu cơ quan hành chính cấp huyện, xã khi để xảy ra tình trạng lập bến bãi thu mua cát trái phép, khai thác cát sỏi trái phép mà không xử lý dứt điểm theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 03/CT-TTg.
Bộ đang thực  hiện: 

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương tổng kết thi hành việc thực hiện Luật Khoáng sản năm 2010 và Nghị định số 22/2012/NĐ-CP ngày 26/3/2012 của Chính phủ quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản làm cơ sở để đề xuất xây dựng Luật sửa đổi Luật Khoáng sản năm 2010 và Nghị định sửa đổi Nghị định số 22/2012/NĐ-CP.

- Hoàn thành dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 33/2017/NĐ-CP nêu trên theo hướng tăng mức xử phạt đối với hành vi khai thác cát, sỏi trái phép, trình Chính phủ trong tháng 10 năm 2019.  
Bộ kiến nghị:

- Chính quyền địa phương phối hợp chặt chẽ với Bộ và cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác quản lý khoáng sản ở khu vực có chung địa giới hành chính của hai huyện hoặc hai tỉnh trở lên; xử lý chưa kiên quyết, đồng bộ và kịp thời đối với hoạt động khai thác trái phép, nhất là đối với cát, sỏi lòng sông; chưa kiểm soát chặt chẽ các bến bãi tập kết cát, sỏi.

-  Các Bộ, ngành liên quan, UBND cấp tỉnh: Tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 03/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, đặc biệt là các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể được Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình nêu tại Thông báo số 325/TB-VPCP và Văn bản số 642/VPCP-NC của Văn phòng Chính phủ. Chỉ đạo giám sát các chủ đầu tư khi tiến hành ký hợp đồng giao thầu các dự án đầu tư xây dựng công trình có sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

- Bộ Xây dựng rà soát, xác định cân đối cung - cầu cát, sỏi xây dựng và cát san lấp trong nước, đề xuất giải pháp sử dụng các vật liệu thay thế cát, sỏi tự nhiên và khắc phục tình trạng thiếu hụt về vật liệu xây dựng hiện nay cũng như trong thời gian tới.

	5. Bộ Tư pháp

(Công văn số 1493/BTP-VP ngày 02/5/2019)
	Nâng cao trách nhiệm, chất lượng xây dựng pháp luật, đảm bảo tính bảo tính đồng bộ, khả thi của hệ thống pháp luật, khắc phục tình trạng một số quy định pháp luật thiếu tính khả thi, không phù hợp với thực tế và thường xuyên phải sửa đổi, bổ sung; quan tâm lắng nghe, tiếp thu ý kiến góp ý, phản biện của các cơ quan, tổ chức và Nhân dân, thực hiện đầy đủ việc phản hồi ý kiến góp ý, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo quy định của pháp luật.
	Bộ đã và đang thực hiện:

- Chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tổ chức triển khai Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015; xây dựng cơ chế pháp lý cho phản biện xã hội và tiếp thu ý kiến của các tầng lớp nhân dân đối với các dự án, dự thảo VBQPPL; nghiên cứu, đánh giá nhu cầu, hoạch định chính sách pháp luật, soạn thảo, thẩm định, thẩm tra các dự thảo văn bản pháp luật; hiện đại hoá phương thức và phương tiện xây dựng pháp luật. Khai thác thành tựu của công nghệ thông tin nhằm đổi mới phương pháp, tiến độ, chất lượng và hiệu quả của quy trình xây dựng pháp luật; tập trung nguồn lực cho công tác tổ chức thi hành VBQPPL.

- Đôn đốc các Bộ, ngành báo cáo Chính phủ về tình hình ban hành VBQPPL quy định chi tiết. Đề nghị xây dựng VBQPPL và dự án, dự thảo VBQPPL đều được tổ chức lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức có liên quan và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản với nhiều hình thức phù hợp. Đăng tải công khai các đề nghị, dự thảo VBQPPL trên các Cổng thông tin điện tử, Trang thông tin điện tử để lấy ý kiến Nhân dân, doanh nghiệp.
Bộ sẽ thực hiện:

- Tiếp tục đôn đốc các bộ, cơ quan ngang bộ ưu tiên, tập trung thời gian, nguồn lực cho công tác xây dựng luật, pháp lệnh và ban hành văn bản quy định chi tiết, giải quyết dứt điểm các văn bản quy định chi tiết các luật, pháp lệnh có hiệu lực từ 01/01/2019 trở về trước. Thực hiện nghiêm quy định của Luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP trong việc xây dựng, ban hành VBQPPL. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác xây dựng pháp luật.
- Quan tâm yếu tố con người tham gia xây dựng pháp luật: Củng cố, kiện toàn đội ngũ, hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ, hội thảo, tọa đàm, giao ban, hoạt động nghiên cứu, thẩm định, góp ý, phản biện xã hội…

- Phối hợp với Văn phòng Chính phủ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra đối với các bộ, cơ quan ngang bộ chủ trì soạn thảo, kiến nghị xử lý, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; định kỳ báo cáo Chính phủ tại về tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết luật, pháp lệnh; công khai tình hình nợ đọng trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ. Phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ chủ trì lập đề nghị, chủ trì soạn thảo nghiên cứu kỹ về những chính sách cần thể chế hoá bằng pháp luật và chuẩn bị đầy đủ hồ sơ trước khi đề xuất đưa vào Chương trình. Phối hợp với MTTQ Việt Nam lấy ý kiến đóng góp và phản biện xã hội. Phối hợp giữa chủ thể ban hành, đơn vị chủ trì soạn thảo, đơn vị thẩm định và các cơ quan có liên quan trong quá trình giải trình, tiếp thu ý kiến. 

	
	Chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến, theo dõi thi hành pháp luật, gắn với công tác kiểm tra, xử lý văn bản.
	Bộ đã và đang thực hiện:

- Triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật gắn kết chặt chẽ với công tác kiểm tra, xử lý VBQPPL. 
- Ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và lĩnh vực trọng tâm của Bộ Tư pháp năm 2019 (theo Quyết định số 3072/QĐ-BTP ngày 24/12/2018), kế hoạch kiểm tra tình hình ban hành văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực giáo dục và đào tạo của Bộ, cơ quan ngang bộ, chính quyền địa phương cấp tỉnh. 

- Xem xét tính hợp hiến, hợp pháp trong quá trình thẩm định dự thảo văn bản trước khi được ban hành, kiểm tra văn bản sau khi được ban hành. 

Bộ sẽ thực hiện: 

Chỉ đạo gắn kết giữa công tác kiểm tra VBQPPL, theo dõi thi hành pháp luật với kiểm tra VBQPPL.

	
	Đánh giá việc thi hành Luật Ban hành VBQPPL để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp
	Bộ đã thực hiện: 

Theo dõi, kiểm tra công tác xây dựng, ban hành VBQPPL, xây dựng Báo cáo số 08/BC-BTP ngày 11/01/2019, tổ chức Hội nghị đánh giá 03 năm thi hành Luật năm 2015 gửi Chính phủ. 

Bộ đã và đang thực hiện: 

Chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành VBQPPL.

	6. Thanh tra Chính phủ

(Công văn số 620/TTCP-KHTH ngày 26/4/2019)
	Đề nghị Đảng, Nhà nước tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; đề cao trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu; thu hồi tối đa tài sản bị chiếm đoạt, thất thoát trong các vụ án tham nhũng, chỉ đạo các bộ, ngành, các địa phương thực hiện nghiêm Luật phòng, chống tham nhũng (sau khi được Quốc hội thông qua), kịp thời có văn bản hướng dẫn thực hiện, nhất là với các quy định về trách nhiệm của người đứng đầu, về công khai, minh bạch tài sản, thu nhập và thu hồi tài sản tham nhũng
	Đã thực hiện:

- Tham mưu trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 về xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc. Chủ trì phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc thực hiện Chỉ thị.

Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 21/01/2019 về kế hoạch triển khai thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 để hướng dẫn và đảm bảo thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng số 36/2018/QH14 được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 6, 

Các bộ, ngành, địa phương và cơ quan liên quan phải có lộ trình cụ thể để bảo đảm từ ngày 01/7/2019 Luật được thực hiện thống nhất, đầy đủ, đồng bộ trên phạm vi cả nước.

Đang thực hiện:

Chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Nội vụ, Văn phòng Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ, địa phương có liên quan xây dựng Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng, chống tham nhũng và Nghị định quy định về kiểm soát tài sản, thu nhập. 

Chủ trì soạn thảo 02 Đề án trình Thủ tướng “Đề án về xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về kiểm soát tài sản, thu nhập” và Đề án về tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 - 2021”. 

Các bộ, ngành và địa phương khẩn trương rà soát các văn bản quy phạm pháp luật về ngành, lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của cơ quan, đơn vị mình; sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ, ban hành mới hoặc đề nghị Chính phủ sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để đảm bảo phù hợp với Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018.

	
	Hạn chế những vụ việc khiếu kiện đông người, bức xúc, kéo dài, vượt cấp;
Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu chính quyền, cơ quan, tổ chức trong công tác tiếp và đối thoại với người dân để giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân.
	- Thời gian qua, Đảng và Nhà nước đã lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức Đảng tiếp tục triển khai và tiến hành sơ kết Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, người đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; Quy định số 11-QĐi/TW ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân... Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành các nghị quyết, văn bản chỉ đạo việc tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu chính quyền, cơ quan, tổ chức, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.   

- Thanh tra Chính phủ thường xuyên đôn đốc, hướng dẫn các cấp, các ngành triển khai đồng bộ các giải pháp, thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Hàng năm tham mưu trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Định hướng công tác thanh tra, trong đó có chỉ đạo những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Trên có sở phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ, ban hành văn bản hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cấp, các ngành tổ chức thực hiện. 

Thanh tra Chính phủ đã chủ trì; kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chủ trì nhiều hội nghị triển khai các giải pháp quan trọng (như các hội nghị về khiếu kiện trong việc chuyển đổi mô hình chợ truyền thống, về khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp kéo dài...). 

- Thanh tra Chính phủ tham mưu tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện. 

- Tham mưu, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1849/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 thành lập Tổ công tác do Phó Thủ tướng Trương Hòa Bình làm Tổ trưởng chỉ đạo giải quyết một số vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài; ban hành Kế hoạch số 363/KH-TTCP ngày 20/3/2019 hướng dẫn các địa phương tổ chức triển khai thực hiện.

Tổ chức nhiều cuộc thanh tra, kiểm tra các bộ, ngành, địa phương trong việc thực hiện quy định của pháp luật và chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị việc chấn chỉnh và nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, xem xét, giải quyết nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp do Thủ tướng Chính phủ giao. 

Định kỳ tham mưu để Chính phủ báo cáo trước Quốc hội về kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, đề ra giải pháp yêu cầu các cấp, các ngành thực hiện; xây dựng và triển khai trên phạm vi toàn quốc Hệ thống cơ sở Dữ liệu quốc gia về khiếu nại, tố cáo giúp việc theo dõi, xử lý và giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo được hiệu quả.

Sẽ thực hiện:

Tăng cường quản lý nhà nước về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị xử lý nghiêm khi phát hiện các tổ chức, cá nhân có vi phạm; tham mưu tổ chức thực hiện quyết định của Thủ tướng Chính phủ và kế hoạch của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài.

	7. Bộ Công an

(Công văn số 989/BCA-V01 ngày 17/4/2019)
	Tập trung trấn áp các loại tội phạm; các ngành chức năng ở trung ương và địa phương kiên quyết xử lý hành vi bao che vi phạm, tăng cường tuyên truyền, nâng cao ý thức pháp luật của Nhân dân

	Bộ đã thực hiện: 

Tham mưu với cấp ủy, chính quyền các cấp chỉ đạo cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội trong công tác phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật, triển khai nhiều đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, các chương trình, kế hoạch, biện pháp phòng ngừa, đấu tranh, kiềm chế sự gia tăng tội phạm. Các vụ án rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng được điều tra, khám phá nhanh, kịp thời đưa ra truy tố, xét xử nghiêm minh trước pháp luật... 

Bộ sẽ thực hiện: 

- Tiếp tục chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương tập trung thực hiện những giải pháp trọng tâm: Thực hiện khẩu hiệu hành động “Chủ động, nêu gương, kỷ cương, trách nhiệm, hiệu quả”, chủ động tham mưu với cấp ủy, chính quyền các cấp về huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân tự giác, tích cực tham gia thực hiện có hiệu quả chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về đấu tranh phòng, chống tội phạm; bảo vệ, khen thưởng, động viên cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong cung cấp thông tin, tài liệu, tố giác tội phạm, đấu tranh phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật. 
- Tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức pháp luật trong nhân dân, kết hợp xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; chủ động phát hiện, giải quyết kịp thời mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân, phòng ngừa, ngăn chặn phát sinh tội phạm, nhất là tội phạm do băng ổ nhóm gây ra, tội phạm giết người, xâm hại tình dục trẻ em, bạo lực học đường... 

- Triển khai các biện pháp nghiệp vụ nắm chắc và kiểm soát tình hình; thường xuyên mở các cao điểm tấn công, trấn áp, truy nã tội phạm, nhất là các băng nhóm tội phạm nguy hiểm, tội phạm sử dụng vũ khí gây án, tội phạm giết người, tội phạm hoạt động liên quan “bảo kê”, băng nhóm “xã hội đen”, “tín dụng đen”, bạo hành, xâm hại trẻ em, mua bán người, tội phạm ma túy... Tiếp nhận, giải quyết tin báo, tố giác về tội phạm; duy trì các đường dây “nóng”, thực hiện đúng quy trình phòng ngừa, phát hiện, điều tra, xử lý các vụ xâm hại trẻ em. Phối hợp Viện kiểm sát, Tòa án làm rõ, đưa ra truy tố, xét xử các vụ án rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng, các vụ án xâm hại trẻ em...
- Nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về an ninh, trật tự; quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; quản lý ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự; quản lý cư trú…

- Điều chỉnh, bố trí lực lượng Công an theo hướng tăng cường cho lực lượng trực tiếp chiến đấu, hướng mạnh về sơ sở theo phương châm: “Bộ tinh, tỉnh mạnh, huyện toàn diện, xã bám cơ sở”. 

- Đề xuất Quốc hội, Chính phủ sửa đổi, bổ sung, ban hành văn bản quy phạm pháp luật tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo hành lang pháp lý cần thiết cho công tác phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật. Trước mắt báo cáo Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Chỉ thị về tăng cường phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”.

	
	Chủ động phòng ngừa, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, đối tượng cầm đầu cấu kết với các thế lực thù địch tổ chức, kích động người dân tụ tập đông người, chống người thi hành công vụ, hủy hoại tài sản của Nhà nước và Nhân dân, gây mất an ninh, trật tự tại một số địa phương.
	Bộ đã thực hiện:

Tham mưu và chỉ đạo triển khai nhiều kế hoạch, biện pháp bảo đảm an ninh trật tự, tập trung tăng cường công tác nắm tình hình, đấu tranh với các âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; chủ động có các phương án phòng ngừa, ngăn chặn, xử lý các vụ việc tập trung đông người, gây rối an ninh trật tự, chống người thi hành công vụ, hủy hoại tài sản, xử lý nghiêm số đối tượng cầm đầu, quá khích.

Bộ sẽ thực  hiện:
Tiếp tục tham mưu và chỉ đạo triển khai công tác bảo đảm an ninh trật tự; tăng cường tuyên truyền các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước; xử lý nghiêm số đối tượng xuyên tạc, kích động người dân tham gia biểu tình trái pháp luật.

	8. Bộ Thông tin và Truyền thông

(Công văn số 1327/BTTTT-PTTH&TTĐT ngày  26/4/2019 của  Bộ Thông tin và Truyền thông)


	Bộ tiếp tục phối hợp với các cơ quan chức năng quản lý và định hướng các cơ quan báo chí đẩy mạnh tuyên truyền, nâng cao ý thức cảnh giác của người dân trước các hành vi kích động, tụ tập đông người, kịp thời ngăn chặn các đối tượng xấu lợi dụng mạng xã hội, internet để kích động, gây mất an ninh, trật tự, an toàn xã hội” 

- Đảng và Nhà nước quan tâm lãnh, chỉ đạo việc tăng thông tin, tuyên truyền về các vấn đề xã hội quan tâm tạo đồng thuận xã hội, củng cố niềm, nâng cao nhận thức và ý thức cảnh giác trong Nhân dân trước những âm mưu, thủ đoạn, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch; kịp thời phản bác, ngăn chặn, xử lý nghiêm các trường hợp đưa tin sai sự thật, xuyên tạc, gây hoang mang trong Nhân dân.
	Bộ đã thực hiện:
- Thường xuyên định hướng công tác thông tin tuyên truyền đối với các các cơ quan báo chí, trang thông tin điện tử; đồng thời, tổng hợp, nhận xét, nhắc nhở, lưu ý đối với những sai phạm. Chỉ đạo các đơn vị chức năng kiểm tra, rà soát nội dung thông tin trên các trang thông tin điện tử và mạng xã hội để có biện pháp xử lý kịp thời, nghiêm khắc, bảo đảm tính răn đe đối với các hành vi vi phạm; chỉ đạo các cơ quan báo chí tuyên truyền, phổ biến việc “Xây dựng và triển khai bộ quy tắc ứng xử trên mạng xã hội cho các nhà cung cấp dịch vụ và người sử dụng mạng xã hội tại Việt Nam, hướng tới xây dựng môi trường mạng lành mạnh, an toàn tại Việt Nam”
- Chỉ đạo đơn vị chức năng theo dõi và phát hiện nguồn phát tán thông tin trên mạng internet. Ngay khi phát hiện có dấu hiệu vi phạm, Bộ đã chủ động thông báo cho các đơn vị liên quan để tiến hành xác minh nội dung, đồng thời tiến hành phân tích về mặt kỹ thuật sẵn sàng ngăn chặn. 

- Bộ đã cho triển khai Hệ thống giám sát an toàn, an ninh mạng từ năm 2018 có thể theo dõi, thu thập tin tức, đánh giá tình hình liên quan tới quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, các vấn đề đối nội và đối ngoại, các vấn đề quốc tế và khu vực,...nhằm phát hiện kịp thời các xu hướng thông tin vi phạm pháp luật, báo cáo cấp có thẩm quyền để xem xét, chỉ đạo xử lý, ngăn chặn kịp thời.

- Yêu cầu: các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông, internet (ISP) áp dụng một số biện pháp kỹ thuật để ngăn chặn; các tổ chức cung cấp dịch vụ qua biên giới vào Việt Nam phải có trách nhiệm xử lý, gỡ bỏ các nội dung thông tin sai sự thật, thông tin vi phạm quy định pháp luật Việt Nam, đặc biệt là việc tuân thủ quy định tại Thông tư số 38/2016/TT-BTTTT ngày 26/12/2016 quy định chi tiết về việc cung cấp thông tin công cộng qua biên giới. Do đó đã thiết lập cơ chế làm việc với Google,  Facebook, Apple để xử lý các thông tin vi phạm trên hạ tầng dịch vụ của các doanh nghiệp tại Việt Nam. Gỡ bỏ nhiều thông tin, tài khoản nói xấu, bôi nhọ lãnh đạo, tuyên truyền chống phá chế độ trên Google, Facebook…

	9. Bộ Giao thông - Vận tải

(Công văn số 3853/BGTVT-VP ngày 25/4/2019)

	Biện pháp ngăn ngừa, khắc phục hạn chế, xử lý tình trạng lãng phí trong đầu tư công; vi phạm trong đầu tư, khai thác, quản lý một số dự án BOT; chất lượng nhiều công trình giao thông, nhất là đường cao tốc.

	Bộ đã thực hiện: 

- Rà soát, tập trung nguồn vốn được bố trí để ưu tiên trả nợ khối lượng hoàn thành, bố trí vốn đối ứng cho các dự án ODA, phần vốn còn lại bố trí cho các dự án hoàn thành, ưu tiên khởi công mới một số dự án thực sự quan trọng, cấp bách; dự án được thẩm định và phê duyệt khi đã xác định được nguồn vốn và khả năng cân đối bố trí nguồn vốn thực hiện đầu tư.

- Triển khai đồng bộ các giải pháp: rà soát, cắt giảm, sắp xếp lại danh mục các dự án để điều chuyển vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước; sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí đầu tư, phân kỳ đầu tư các hạng mục công trình phù hợp với khả năng cân đối vốn để hạn chế dàn trải trong đầu tư; rà soát quy mô đầu tư, tiêu chuẩn kỹ thuật của các dự án, lựa chọn các giải pháp thiết kế hợp lý, tiết kiệm; quản chất lượng từ bước lập dự án đầu tư đến thiết kế chi tiết, triển khai thi công; áp dụng các công nghệ, vật liệu mới, sử dụng các giải pháp kỹ thuật tiết kiệm, hợp lý; quản lý quy hoạch, thanh tra, kiểm tra, kiểm soát quá trình triển khai xây dựng nhằm phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi tham nhũng.

- Chỉ đạo xử lý nghiêm các trường hợp thực hiện không đúng các quy định làm ảnh hưởng đến chất lượng công trình, tăng chi phí không hợp lý, kéo dài tiến độ dự án gây lãng phí vốn đầu tư. Công khai, minh bạch trên các trang thông tin điện tử của Bộ và các đơn vị để tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân ngoài xã hội biết để tham gia kiểm tra, giám sát các hoạt động của các chủ thể tham gia đầu tư các dự án xây dựng công trình giao thông do Bộ quản lý. 

Bộ sẽ thực hiện:

Tiếp tục tập trung thực hiện có hiệu quả các giải pháp nêu trên, đồng thời nghiên cứu thực hiện các giải pháp để quản lý chặt chẽ, tránh lãng phí trong đầu tư công.

VỀ VẤN ĐỀ VI PHẠM TRONG ĐẦU TƯ, KHAI THÁC, QUẢN LÝ MỘT SỐ DỰ ÁN BOT
Bộ đã thực hiện:

- Huy động được khoảng 209.732 tỷ đồng để đầu tư 68 dự án theo hình thức PPP. 

- Chỉ đạo các đơn vị tổ chức kiểm điểm, chấn chỉnh và rút kinh nghiệm đối với các tồn tại, sai sót bằng nhiều hình thức khác nhau; thường xuyên theo dõi, đôn đốc các đơn vị trong việc thực hiện kết luận để báo cáo Bộ và các cơ quan ban hành kết luận. 

- Tập trung khắc phục tồn tại trong quá trình triển khai, thực hiện các dự án BOT như sau: Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng trình Chính phủ ban hành Nghị định số 63/2018/NĐ-CP ngày 04/5/2018 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (thay thế Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015); phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng Nghị định bổ sung, sửa đổi Nghị định số 30/2015/NĐ-CP ngày 17/3/2015 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư và xây dựng Luật Đối tác công tư; dừng 04 dự án BOT đã ký Hợp đồng và đang triển khai, 10 dự án đã phê duyệt đề xuất dự án hoặc đang lập Báo cáo nghiên cứu khả thi. Bộ đã quy định trong Hợp đồng, giá trị quyết toán là giá trị cuối cùng để tính toán thời gian thu giá dịch vụ. Bộ đã tính toán lại thời gian thu giá dịch vụ sử dụng đường bộ; báo cáo các cơ quan có thẩm quyền và kiến nghị dừng toàn bộ hình thức chỉ định thầu, kiến nghị áp dụng hình thức đấu thầu tại tất cả các dự án. Quyết liệt chỉ đạo triển khai hệ thống thu phí điện tử không dừng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 07/2017/QĐ-TTg ngày 27/3/2017. Đàm phán với các Nhà đầu tư giảm giá dịch vụ sử dụng đường bộ của 44 dự án (xe loại 4, 5), 13 dự án có mức giá được xác định ban đầu thấp và 02 dự án cao tốc, không ảnh hưởng đến chi phí của các doanh nghiệp, 05 dự án chưa giảm giá do lưu lượng xe thấp hơn dự kiến nếu giảm giá thì phương án tài chính không khả thi, do vậy Nhà đầu tư và ngân hàng cung cấp tín dụng chưa đồng ý giảm giá.

Bộ sẽ thực hiện: 

Tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả trong việc đầu tư, khai thác các dự án BOT như: phối hợp sớm xây dựng ban hành Luật đối tác công tư, rà soát lại toàn bộ hệ thống Thông tư, Nghị định liên quan để kịp thời điều chỉnh cho phù hợp với đặc thù của hình thức đầu tư PPP và thông lệ quốc tế; tăng cường công tác thanh, kiểm tra, đấu tranh với các sai phạm để xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật; truyền thông chủ trương xã hội hóa đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông; đẩy nhanh tiến độ hoàn thành thu phí tự động không dừng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 07/2017/QĐ-TTg ngày 27/3/2017...
VỀ VẤN ĐỀ CHẤT LƯỢNG CÔNG TRÌNH GIAO THÔNG
Bộ đã thực hiện

Quan tâm công tác quản lý chất lượng công trình giao thông luôn được Bộ Giao thông- Vận tải coi là một khâu quan trọng, then chốt trong quá trình quản lý đầu tư xây dựng. Tiếp tục duy trì, bám sát phương châm: “Kỷ cương - Chất lượng - Tiến độ - Hiệu quả”, tiếp tục thực hiện đồng bộ các nhóm giải pháp: tiếp tục rà soát, cập nhật, chỉnh sửa các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản điều hành trong nghành giao thông vận tải cho phù hợp với các quy định, thực tiễn; tăng cường kiểm tra, giám sát, áp dụng các chế tài nhằm nâng cao năng lực các chủ thể tham gia quá trình thực hiện các dự án; quản lý chặt chẽ vật liệu xây dựng dùng cho dự án; quản lý chặt chẽ chi phí xây dựng công trình; đẩy mạnh áp dụng công nghệ, khoa học kỹ thuật trong thiết kế và sử dụng vật liệu mới; áp dụng công cụ quản lý mới (mô hình thông tin công trình - BIM, quét dữ liệu công trình 3D, quay chụp không ảnh) quản lý tiến độ, chấp lượng công trình...

	10. Bộ Nội vụ

(Công văn số 1877/BNV-TCCB ngày 02/5/2019)
	Bộ Nội vụ và chính quyền các địa phương giải quyết kịp thời tình trạng vừa thừa, vừa thiếu giáo viên, bố trí giáo viên mất cân đối cục bộ.
	Bộ đã thực hiện:

Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành các văn bản quy định về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của giáo viên các cấp học và giảng viên cơ sở giáo dục đại học công lập, làm cơ sở pháp lý để thực hiện việc tuyển dụng viên chức ngành giáo dục; quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc của cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông công lập để địa phương, cả cơ sở giáo dục thực hiện việc xây dựng Đề án việc làm và xác định số lượng người làm việc.

 Thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị Trung ương 6 khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết 08/NQ-CP ngày 24/4/2018 về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, trong đó với lĩnh vực giáo dục và đào tạo, Chính phủ đã phân công Bộ Giáo dục và Đào tạo và các địa phương trong việc thực hiện đồng bộ các giải pháp để thực hiện chủ trương tinh giản biên chế, bảo đảm “có học sinh thì có giáo viên”. Bộ rà soát định mức quy định hiện hành về chế độ làm việc của giáo viên phổ thông, giáo viên mầm non và định mức số lượng người là việc trong các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông công lập để sử đổi bổ sung cho phù hợp với thực tế và giảm biên chế gián tiếp, giảm số lượng lãnh đạo, ưu tiên số lượng người là công tác chuyên môn, nghiệp vụ, bảo đảm phù hợp với chủ trương đổi mới tổ chức và hoạt động của đơn vị sử nghiệp công lập là “cơ cấu viên chức phải bảo đảm tỉ lệ ít nhất là 65% vị trí chuyên môn, nghiệp vụ”. Địa phương tự cân đối điều chỉnh số biên chế trong các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn được cấp có thẩm quyền giao.
 Bộ đang thực hiện:

Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo đang tổ chức kiểm tra thực tế một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về quản lý, sử dụng biên chế sự nghiệp giáo dục để tổng hợp, báo cáo, đề xuất với Ban Cán sự đảng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc về việc bổ sung, quản lý, sử dụng biên chế sự nghiệp giáo dục theo chủ trương của Đảng và Nhà nước.

	11. UBND
Thành phố 

Hà Nội

(Công văn số 1658/UBND-ĐT ngày 02/5/2019)
	Chính quyền thành phố Hà Nội tiến hành rà soát, điều chỉnh quy hoạch phù hợp, quản lý chặt chẽ việc cấp phép xây dựng, giám sát việc thực hiện các dự án, công trình xây dựng, xử lý nghiêm đối với các trường hợp chung cư xây dựng sai phép, sai quy hoạch, tránh tình trạng “việc đã rồi” mới giải quyết, khắc phục hậu quả.
	UBND thành phố đã thực hiện:

VỀ QUY HOẠCH
- Tập trung nguồn lực, đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu lập, phê duyệt quy hoạch các phân khu đô thị, các khu đô thị vệ tinh, triển khai có hiệu quả các quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1259/QĐ-TTg ngày 26/7/2011.

- Ban hành Kế hoạch số 125/KH-UBND ngày 01/6/2017 về việc khắc phục các hạn chế, yếu kém; nâng cao hiệu quả công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch, tăng cường kỷ cương trong công tác quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn thành phố, trong đó giao nhiệm vụ cụ thể cho các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã. 

- Thành phố đã hoàn thành một số các đồ án quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết, quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc cấp dưới; đề ra chủ trương thi tuyển chọn phương án, mời tư vấn nước ngoài thực hiện một số đồ án nhằm nâng cao tính khả thi, tiếp cận công nghệ hiện đại kết hợp với bảo tồn các giá trị truyền thống, văn hóa có giá trị.
VỀ ĐẦU TƯ XÂY DỰNG HẠ TẦNG KHUNG, PHÁT TRIỂN KẾT CẤU HẠ TẦNG GIAO THÔNG, KHU ĐÔ THỊ MỚI, CÔNG TRÌNH TRỌNG ĐIỂM
- Việc đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông trong những năm qua đã chỉ tiêu diện tích đất dành cho giao thông tăng. Nâng cấp mở rộng các trục hướng tâm vào nội đô, các tuyến quốc lộ liên tỉnh. Tập trung hoàn thành xây dựng 2/8 tuyến đường sắt đô thị khu vực trung tâm. Kêu gọi đầu tư các tuyến còn lại.
- Triển khai xây dựng, hoàn thành 03 cầu lớn qua sông Hồng; xây dựng mới 09 cầu vượt nhẹ trực thông tại các nút giao thông phức tạp, thường xuyên xảy ra ùn, tắc giao thông, xây dựng mới 33 cầu đi bộ, 37 hầm bộ hành, 8 hầm chui cơ giới; 68 hầm chui dân sinh.

- Đầu tư một số khu đô thị mới hiện đại, đồng bộ, hoàn chỉnh hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật như Time City, Royal City, Gamuda City, Vinhome Reveside…; Nhiều công trình quan trọng cũng được đầu tư từ nhiều nguồn lực khác nhau như: Tòa nhà Lotte, Tòa nhà Quốc hội, Nhà ga T2 sân bay Nội Bài...;

UBND thành phố sẽ thực hiện:

Dự kiến trong năm 2019, thành phố sẽ báo cáo Quốc hội xem xét thông qua chủ trương đầu tư xây dựng các tuyến đường sắt đô thị này để sớm triển khai dự án đầu tư xây dựng, góp phần hoàn thiện mạng lưới vận tải hành khách công cộng khối lượng lớn trên địa bàn Thủ đô, giảm thiểu ùn tắc giao thông đô thị.

QUẢN LÝ THEO QUY HOẠCH, QUẢN LÝ TRẬT TỰ XÂY DỰNG
UBND thành phố đã thực hiện:

- Phê duyệt 04 Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc quan trọng gồm: Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc chung thành phố Hà Nội; Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc Khu phố cổ; Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc Khu phố cũ; Quy chế quản lý kiến trúc công trình cao tầng khu vực nội đô. Thành phố đang tiếp tục tổ chức triển khai xây dựng 28 quy chế, bao gồm: 02 quy chế đặc thù, 12 quy chế quận, thị xã và 14 quy chế thị trấn để thực hiện.

- Ban hành nhiều văn bản chỉ đạo thực hiện, các công trình xây dựng cơ bản đã được kiểm tra, kiểm soát, kịp thời phát hiện vi phạm; các vi phạm trật tự xây dựng phức tạp, nổi cộm, gây bức xức dư luận đã dần được hạn chế; tỷ lệ công trình có phép tăng, tỷ lệ công trình vi phạm trật tự xây dựng giảm qua từng năm.
- Đã và đang triển khai đồng bộ nhiều nhóm giải pháp nhằm từng bước nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trong công tác quản lý theo quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng.

	
	Sớm khắc phục, hạn chế và ngăn ngừa ngập úng ở thành phố Hà Nội.
	UBND thành phố đã thực hiện:

Thành lập Trung tâm điều hành hệ thống thoát nước: triển khai phần mềm HSDC Maps - cảnh báo ngập lụt, gợi ý chỉ đường, thông tin mực nước, lượng mưa, hình ảnh camera của điểm ngập, tương tác với người dân qua chức năng gửi thông tin sự cố...  Hoàn thiện trước mùa mưa công tác duy tu, bảo dưỡng hệ thống thoát nước hiện có; tăng cường công tác duy trì thường xuyên hệ thống cống thoát nước, mương, sông, kiểm tra, xử lý vi phạm hành lang, hệ thống thoát nước; duy tu bảo dưỡng các công trình đầu mối; triển khai công tác ứng trực khi mưa. Bố trí lực lượng ứng trực, triển khai phương án phân luồng, đảm bảo an toàn giao thông tại các điểm úng ngập khi có mưa. Chủ động xây dựng kế hoạch phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn từng quận, huyện, phối hợp với các tổ chức, cá nhân trên địa bàn thực hiện tốt nhiệm vụ theo phương châm 4 tại chỗ khi xảy ra các sự cố thiên tai, úng ngập. Chỉ đạo Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng chuyên ngành, các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng các dự án thoát nước theo Quy hoạch thoát nước Thủ đô Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 725/QĐ-TTg ngày 10/5/2013 và Kế hoạch triển khai thực hiện của thành phố.
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