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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 10 tháng 6 năm 2019


BÁO CÁO

Tiếp thu, giải trình về quyết toán ngân sách nhà nước năm 2017
và Dự thảo Nghị quyết phê chuẩn quyết toán

ngân sách nhà nước năm 2017

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Trên cơ sở ý kiến các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) thảo luận tại Tổ ngày 22/5/2019 và tại Hội trường ngày 30-31/5/2019 về quyết toán ngân sách nhà nước (NSNN) năm 2017 và ý kiến các vị ĐBQH góp ý về Dự thảo Nghị quyết phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2017, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Uỷ ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu và xin báo cáo Quốc hội một số nội dung, cụ thể như sau: 
1. Việc thực hiện chính sách tài khóa năm 2017

Một số ý kiến cho rằng, chính sách tài khóa năm 2017 chưa thực sự hiệu quả, cơ cấu nguồn thu chưa bền vững, tỷ trọng các khoản thu từ đất đai, dầu thô và tài nguyên còn lớn.

UBTVQH nhận thấy, mặc dù xét về tổng thể, tỷ trọng thu nội địa chiếm 80,3% tổng thu NSNN, tăng so với 2 năm liền kề
 và cao hơn bình quân giai đoạn 2011-2015 (68%); thu ngân sách giảm dần sự phụ thuộc vào thu dầu thô, xuất nhập khẩu (chiếm khoảng 19,1%, thấp hơn bình quân giai đoạn 2011-2015 là 30,4%). Việc thực hiện chính sách tài khóa theo hướng chủ động, linh hoạt, chặt chẽ và tiết kiệm đã góp phần bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Tuy nhiên, đúng như các vị ĐBQH đã nêu, cơ cấu nguồn thu chưa thực sự bền vững, tỷ trọng thu nội địa còn khoảng cách khá lớn so với mục tiêu đề ra trong kế hoạch tài chính giai đoạn 2016-2020 (84-85%), thu tiền sử dụng đất vượt khá cao so dự toán.
UBTVQH đề nghị Chính phủ cần tiếp tục quyết liệt hơn trong việc thực hiện các giải pháp nhằm triển khai hiệu quả Nghị quyết 07-NQ/TW của Bộ Chính trị để cơ cấu lại NSNN, đảm bảo nền tài chính quốc gia an toàn, bền vững.

2. Về thu NSNN năm 2017

(1) Một số ý kiến cho rằng, việc giao dự toán thu cho nhiều địa phương cao hơn khả năng thực hiện. Nhiều khoản thu không đạt dự toán, thu NSNN chưa phản ánh được thực tế tăng trưởng của nền kinh tế. 

UBTVQH xin giải trình, tiếp thu như sau: Công tác quản lý thu NSNN năm 2017 đã có nhiều cố gắng. Thu nội địa từ sản xuất kinh doanh tuy không đạt dự toán song tăng 15,9% so với thực hiện năm trước, cao hơn tốc độ tăng trưởng kinh tế (6,81%) và lạm phát (CPI bình quân năm 2017 tăng 3,53%). Tuy nhiên, công tác lập và giao dự toán thu NSNN năm 2017 còn hạn chế nhất định như ý kiến ĐBQH đã nêu. Mặc dù có một số lý do khách quan dẫn đến việc lập và giao dự toán thu chưa sát thực tế (một số ngành sản xuất công nghiệp có đóng góp lớn trong số thu ngân sách có tốc độ tăng trưởng thấp hoặc giảm so với cùng kỳ, số doanh nghiệp ngừng, nghỉ kinh doanh còn lớn,...)
 song thực trạng này còn xuất phát từ một số nguyên nhân chủ quan, một số yếu tố ảnh hưởng tới nguồn thu có thể dự báo và lường trước song trong quá trình lập và giao dự toán, các bộ, ngành, địa phương chưa thực hiện tốt (như việc thực hiện cắt giảm thuế suất thuế nhập khẩu đối với ô tô theo lộ trình cam kết tại Hiệp định thương mại tự do khu vực ASEAN
). Việc giao dự toán thu không sát gây không ít khó khăn, bị động cho các địa phương trong quá trình điều hành thực hiện dự toán NSNN hàng năm. Rút kinh nghiệm các năm trước, Chính phủ đã trình Quốc hội quyết định dự toán NSNN năm 2019 ở mức phù hợp hơn, thu nội địa tăng 6,7% so với năm 2018, bảo đảm tính sát thực, tạo chủ động trong điều hành NSNN.

Tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng công tác lập và giao dự toán, tính toán, bảo đảm tính chủ động trong điều hành thực hiện dự toán thu, chi NSNN trong những năm tiếp theo.

(2) Có ý kiến cho rằng, tình trạng hạch toán, kê khai thiếu doanh thu, xác định sai chi phí, ảnh hưởng đến nguồn thu vẫn diễn ra tại một số doanh nghiệp và đơn vị được kiểm toán, đặc biệt là doanh nghiệp ngoài quốc doanh, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Nợ đọng thuế có xu hướng tăng so với năm 2016. 
UBTVQH xin báo cáo như sau:

- Về tình trạng trốn lậu thuế, các hành vi vi phạm pháp luật về thuế: Thực tế cho thấy, bên cạnh nhiều doanh nghiệp, hộ cá nhân đã chấp hành nghiêm chính sách, pháp luật về thuế, vẫn còn một bộ phận người nộp thuế khai sai, khai thiếu số thuế phải nộp, có hành vi trốn lậu, nộp chậm, chiếm dụng tiền thuế. UBTVQH đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành liên quan tiếp tục tập trung vào công tác thanh tra, kiểm tra, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, thực hiện tốt cơ chế phối hợp giữa các cơ quan liên quan để thực thi đồng bộ, hiệu quả các giải pháp ngăn chặn kịp thời các phương thức, thủ đoạn trốn lậu thuế cũng như thực hiện tốt các biện pháp cưỡng chế, thu hồi nợ thuế cho NSNN.
- Về nợ đọng thuế: Năm 2017, kinh tế trong nước đã có nhiều khởi sắc song tình hình sản xuất, kinh doanh của một số doanh nghiệp còn gặp nhiều khó khăn, số người nộp thuế ngừng, nghỉ kinh doanh còn lớn
, nhiều doanh nghiệp rơi vào tình trạng thua lỗ, mất khả năng thanh toán. Mặc dù đã có nhiều cố gắng, nỗ lực trong việc quản lý, thu hồi nợ đọng thuế song đúng như các vị ĐBQH đã nêu, tổng số nợ thuế do ngành thuế quản lý còn lớn (82.659 tỷ đồng), tăng 681 tỷ đồng so với năm 2016 và bằng 7,59% số thực thu nội địa năm 2017. Tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH, đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương tổng kết, xác định rõ các nguyên nhân dẫn đến tình trạng gia tăng nợ đọng thuế để đề xuất các giải pháp về cơ chế, chính sách nhằm tháo gỡ các vướng mắc hiện hành (nếu có), sát sao trong chỉ đạo, điều hành để thực hiện hiệu quả hơn công tác quản lý, đôn đốc, cưỡng chế, thu hồi nợ thuế, góp phần giảm dần số nợ đọng thuế qua các năm.

3. Về chi NSNN năm 2017
(1) Có ý kiến cho rằng, nhiều khoản chi quan trọng không đạt dự toán, vẫn còn tình trạng chưa tuân thủ các tiêu chuẩn, chế độ, định mức chi. Tình trạng lập và giao dự toán chi đầu tư còn chậm, giao chưa đúng đối tượng, nhiều bộ, ngành trung ương giải ngân vốn đầu tư chậm.
Mặc dù đã triển khai nhiều giải pháp trong quản lý, điều hành thực hiện dự toán chi NSNN năm 2017 song kết quả thực hiện cho thấy, còn một số bất cập, hạn chế trong thực hiện dự toán chi NSNN năm 2017 đã được nhìn nhận, đánh giá trong Báo cáo thẩm tra, Báo cáo kiểm toán và ý kiến của các vị ĐBQH 

đã nêu như nhiều nhiệm vụ chi quan trọng đã được quan tâm, bố trí nguồn lực song lại không đạt dự toán
, phải chuyển nguồn sang năm sau; chi đầu tư còn tình trạng phân bổ, giao vốn, giải ngân chậm
 giảm hiệu quả sử dụng vốn. Thực trạng này đã diễn ra trong nhiều năm và là một trong những biểu hiện của lãng phí trong quản lý, sử dụng nguồn lực, đặc biệt trong bối cảnh nguồn thu còn hạn hẹp, nhiều nhiệm vụ chi cần thiết khác chưa được bố trí đủ nguồn. UBTVQH đề nghị Chính phủ sát sao hơn để khắc phục triệt để tình trạng này, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng NSNN.

(2) Có ý kiến cho rằng, số chuyển nguồn năm 2017 vẫn tăng và cao nhất trong 3 năm gần đây. Đề nghị Chính phủ làm rõ nguyên nhân, xác định trách nhiệm.

Theo số liệu báo cáo, số chi chuyển nguồn năm 2017 sang năm 2018 là 326.380 tỷ đồng
 (19,4% so với tổng chi NSNN), tăng 19.488 tỷ đồng so với số chi chuyển nguồn của năm 2016 (19,2%). UBTVQH nhận thấy, việc tăng số chi chuyển nguồn năm 2017 xuất phát từ một số nguyên nhân như đây là năm đầu thực hiện Luật NSNN 2015 nên các bộ, ngành, địa phương có những vướng mắc nhất định trong triển khai thực hiện, việc giao dự toán chậm, chưa thực sự tích cực trong thực hiện các nhiệm vụ chi,... nên dẫn đến số chuyển nguồn lớn, tăng so với năm 2016. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương, tăng cường quản lý, thực hiện nghiêm túc các quy định về chuyển nguồn theo Luật NSNN năm 2015.

(3) Có ý kiến cho rằng, việc thu hồi vốn ứng trước, xử lý nợ đọng XDCB, quyết toán dự án hoàn thành còn bất cập. Đề nghị Chính phủ có giải pháp để xử lý dứt điểm.

UBTVQH nhận thấy, đến hết năm 2017, số tạm ứng NSTW chưa thu hồi là 86.339 tỷ đồng, cao hơn 13.579 tỷ đồng so với số dư đầu kỳ của kế hoạch trung hạn giai đoạn 2016-2020. Nợ đọng XDCB đến 31/12/2017 của 7 bộ, ngành được kiểm toán là 1.775 tỷ đồng, 49 địa phương được kiểm toán có tổng nợ đọng các nguồn vốn là 44.198 tỷ đồng, đồng thời, còn 1.814 dự án chậm phê duyệt quyết toán, 6.642 dự án quá hạn chưa nộp báo cáo quyết toán, 42.909 dự án chưa phê duyệt quyết toán chuyển sang năm 2018. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ sát sao hơn để thu hồi vốn ứng trước, xử lý nợ đọng và quyết toán dự án hoàn thành theo đúng quy định.
4. Về các tồn tại, hạn chế, sai phạm trong quản lý NSNN 

Có ý kiến cho rằng, Báo cáo quyết toán chưa nêu được tồn tại, hạn chế, bất cập; chưa đánh giá nguyên nhân và giải pháp. Nhiều tồn tại, hạn chế năm 2016 đã nêu nhưng vẫn để lặp lại trong quyết toán năm 2017.
Trong năm tài khóa 2017, Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương triển khai các giải pháp nhằm tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính ngân sách, xử lý các trường hợp vi phạm. Tuy nhiên, tình trạng chi sai chế độ vẫn còn tồn tại, việc triển khai nhiệm vụ chi ngân sách ở một số bộ, cơ quan trung ương, địa phương còn chậm so với quy định,… UBTVQH cho rằng, việc để lặp lại các hạn chế này trong nhiều năm thể hiện kỷ cương, kỷ luật trong quản lý, điều hành NSNN còn bất cập. Đề nghị Chính phủ nghiêm túc rút kinh nghiệm, tiếp thu ý kiến ĐBQH để có những biện pháp quyết liệt hơn, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong quản lý, điều hành NSNN đồng thời, báo cáo quyết toán NSNN năm 2018 cần nhấn mạnh, báo cáo Quốc hội cụ thể các hạn chế, bất cập, nguyên nhân, biện pháp khắc phục, đặc biệt là đối với các hạn chế đã được nêu trong các báo cáo thẩm tra về quyết toán NSNN các năm 2016, 2017.

5. Về Dự thảo Nghị quyết
Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc thể hiện nội dung “chênh lệch giữa số bội thu để trả nợ gốc và số bội chi của các địa phương 9.521 tỷ đồng” tại Điều 1 Dự thảo Nghị quyết: Về vấn đề này, UBTVQH đã chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiêm túc nghiên cứu, rà soát và tiếp thu theo hướng không thể hiện nội dung này trong Dự thảo Nghị quyết để đảm bảo đúng bản chất nghiệp vụ tài chính phát sinh, các số liệu cụ thể, chi tiết liên quan đến quyết toán NSNN năm 2017 sẽ được thể hiện ở các phụ lục kèm theo. Phần giải thích về tính bội chi NSNN liên quan đến khoản chênh lệch giữa số bội thu để trả nợ gốc và số bội chi của các địa phương sẽ được thể hiện ở Phụ lục I để bảo đảm tính hợp lý, minh bạch, dễ hiểu, phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành về NSNN. Việc không thể hiện nội dung này tại Điều 1 Dự thảo Nghị quyết không làm thay đổi số thu, chi, bội chi NSNN năm 2017 so với số liệu Chính phủ trình Quốc hội.
Một số ý kiến ĐBQH tham gia về từ ngữ, kỹ thuật trình bày, bố cục Dự thảo Nghị quyết: UBTVQH đã chỉ đạo Uỷ ban TCNS chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH để hoàn chỉnh Dự thảo Nghị quyết, trình Quốc hội xem xét, phê chuẩn theo quy định.
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là báo cáo tiếp thu, giải trình của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về quyết toán ngân sách nhà nước năm 2017. Uỷ ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2017 như sau:

- Tổng số thu cân đối ngân sách nhà nước là 1.683.045 tỷ đồng, bao gồm số thu chuyển nguồn từ năm 2016 sang năm 2017, thu kết dư ngân sách địa phương năm 2016, thu từ quỹ dự trữ tài chính theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
- Tổng số chi cân đối ngân sách nhà nước là 1.681.414 tỷ đồng, bao gồm cả số chi chuyển nguồn từ năm 2017 sang năm 2018.

- Bội chi ngân sách nhà nước là 136.963 tỷ đồng, bằng 2,74% tổng sản phẩm trong nước (GDP), không bao gồm kết dư ngân sách địa phương.
Nguồn bù đắp bội chi ngân sách trung ương gồm: vay trong nước 70.125 tỷ đồng; vay ngoài nước 66.838 tỷ đồng.
- Tổng mức vay của ngân sách nhà nước để bù đắp bội chi và trả nợ gốc là 283.981 tỷ đồng.

Các số liệu chi tiết về thu, chi và cân đối được thể hiện trong các phụ lục chi tiết kèm theo Dự thảo Nghị quyết.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, TCNS.
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Phùng Quốc Hiển


� Năm 2016 tỷ trọng thu nội địa chiếm 80,1% tổng thu NSNN, năm 2015 chiếm 75,1%.


� Dự toán thu năm 2017 được xây dựng từ giữa năm 2016 trên cơ sở nền GDP danh nghĩa của năm 2016 ước đạt 5.130 nghìn tỷ đồng song kết quả thực hiện năm 2016 là 4.502,7 nghìn tỷ, bằng 87,8% ước thực hiện, GDP năm 2017 dự kiến là 5.100 nghìn tỷ đồng song thực hiện cả năm 2017 là 5.005,9 nghìn tỷ đồng, bằng 98,2% dự kiến đã ảnh hưởng lớn đến dự toán cũng như kết quả thực hiện dự toán thu NSNN năm 2017.


Một số ngành sản xuất công nghiệp có đóng góp lớn trong số thu ngân sách có tốc độ tăng trưởng thấp hoặc giảm so với cùng kỳ như khai khoáng giảm 7,1%, sản xuất, lắp ráp ô tô giảm 6,6%, số doanh nghiệp ngừng, nghỉ kinh doanh lớn (năm 2017 cả nước có 68.900 doanh nghiệp chấm dứt kinh doanh, tăng 4.209 doanh nghiệp so với năm 2016; có 22.676 doanh nghiệp tạm ngừng kinh doanh, tăng 2.300 doanh nghiệp).


� Số thu của các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô trong nước năm 2017 giảm 17,2% so với cùng kỳ.


� Năm 2017 số doanh nghiệp chấm dứt kinh doanh là 68.900 DN, so với cùng kỳ tăng 4.209 (6,51%) doanh nghiệp; số doanh nghiệp tạm ngừng kinh doanh là 22.676 doanh nghiệp, so với cùng kỳ năm 2016 tăng 2.300 (11,29%) doanh nghiệp.


� Chi giáo dục, đào tạo và dạy nghề đạt 95,1%;  Chi sự nghiệp y tế, dân số và kế hoạch hóa gia đình đạt 87,9% so với dự toán; Chi sự nghiệp khoa học, công nghệ đạt 82,3% so với dự toán; Chi lương hưu và bảo đảm xã hội đạt 93,1%; chi sự nghiệp kinh tế đạt 92,3%.


� Nguồn vốn TPCP cấp qua KBNN đến hết thời điểm 31/01/2018 giải ngân đạt 42,7% kế hoạch giao (12.998.735 triệu đồng/30.448.239 triệu đồng). Việc chi tiết hóa các CTMTQG, nhất là các chương trình mục tiêu được sắp xếp lại theo Nghị quyết của Quốc hội chậm nên việc giao dự toán cho các đơn vị cũng bị chậm.


� Số chuyển nguồn của NSTW là 81.215 tỷ đồng, giảm 21.016 tỷ đồng so với năm trước. Số chuyển nguồn của NSĐP là 245.165 tỷ đồng, tăng 40.504 tỷ đồng so với năm trước. Trong số chi chuyển nguồn NSĐP chủ yếu là chuyển nguồn tăng thu NSĐP năm 2017 (81.529 tỷ đồng) theo quy định của Luật NSNN, kinh phí thực hiện lộ trình cải cách tiền lương (53.820 tỷ đồng), chi đầu tư phát triển, các khoản kinh phí thực hiện cơ chế tự chủ tài chính và kinh phí đã giải ngân chờ thủ tục quyết toán theo chế độ.
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