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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	Hà Nội, ngày 13 tháng 6 năm 2019


BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống xâm hại trẻ em”

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội.
Ngày 11/6/2019, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống xâm hại trẻ em” (chuyên đề của Quốc hội năm 2020). Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã nhận được 420 văn bản ý kiến của đại biểu Quốc hội; trong đó, 404 văn bản đồng ý hoàn toàn với dự thảo Nghị quyết, 16 văn bản có ý kiến đóng góp cụ thể. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về thành lập Đoàn giám sát như sau:
1. Về thành phần Đoàn giám sát 
- Một số ý kiến đề nghị cân nhắc về số lượng Ủy viên là đại diện Thường trực các Ủy ban của Quốc hội và bổ sung đại diện Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 

Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, đây là nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách của Ủy ban Tư pháp và Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng, do đó, số lượng tham dự của Thường trực hai Ủy ban trên cần nhiều hơn. Ngoài ra, Điều 16 Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định về thành phần Đoàn giám sát: “…, các thành viên khác gồm Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đại diện Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội ở địa phương nơi Đoàn đến giám sát và một số đại biểu Quốc hội”. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị giữ như dự thảo.

- Một số ý kiến đề nghị bổ sung đại diện Bộ Y tế, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và đại diện các cơ quan tiến hành tố tụng ở trung ương (Cơ quan điều tra, Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân) là đại biểu mời tham gia Đoàn giám sát; đồng thời, giảm số lượng đại diện Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và đại diện Hội Bảo vệ quyền trẻ em Việt Nam. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin giải trình như sau: Theo quy định tại Điều 16 Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân thì các cơ quan nêu trên không thuộc thành phần mời tham gia đoàn giám sát; ngoài ra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy số lượng tham dự thành phần mời tham gia đoàn giám sát Quốc hội không quá 07 người là phù hợp
; trong quá trình triển khai các hoạt động của Đoàn, Trưởng Đoàn giám sát có thể mời một số cơ quan liên quan tham gia. Do vậy, xin giữ như dự thảo. 
2. Về Kế hoạch giám sát 
Có ý kiến đề nghị bổ sung Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam là cơ quan chịu sự giám sát ở trung ương; xác định cụ thể các địa phương Đoàn đến giám sát và ghi rõ các cơ quan liên quan chịu sự giám sát ở địa phương.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến này và đề nghị Quốc hội cho Đoàn giám sát căn cứ tình hình thực tế, khi xây dựng Kế hoạch giám sát chi tiết xác định các cơ quan, địa phương Đoàn đến giám sát.
Ngoài ra, có một số ý kiến góp ý cụ thể hơn về câu, chữ, kỹ thuật văn bản. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.  
*
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống xâm hại trẻ em”, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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� Điểm g Khoản 3 Điều 23 Quy chế Tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội quy định: “Đoàn giám sát có thể mời đại diện Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tổ chức thành viên của Mặt trận, các chuyên gia tham gia hoạt động của Đoàn nhưng không quá 07 người”.
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