
	CHÍNH PHỦ


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 342/TTr-CP
	Hà Nội, ngày  19 tháng 8  năm 2019

	
	


TỜ TRÌNH
 Phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế- xã hội 

vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIV

Thực hiện Nghị quyết số 74/2018/QH14 ngày 20/11/2018 của Kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khóa XIV, Chính phủ đã chỉ đạo Ủy ban Dân tộc và các bộ, ngành, địa phương liên quan tiến hành tổng kết, đánh giá chính sách phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi (DTTS&MN) làm cơ sở để xây dựng Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi (sau đây gọi tắt là Đề án) trình Quốc hội phê duyệt. 

Trong quá trình dự thảo Đề án, đã xin ý kiến các các bộ, ngành, địa phương, các nhà khoa học, người dân theo quy định. Chính phủ kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi với những nội dung chủ yếu sau:

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Nước ta có 53 dân tộc thiểu số (DTTS) với 3,04 triệu hộ, 13,38 triệu người, cư trú thành cộng đồng ở 51 tỉnh, thành phố, 548 huyện, 5.266 đơn vị hành chính cấp xã, trong đó có 382 xã biên giới. Địa bàn cư trú chủ yếu ở vùng Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ và Tây Duyên hải miền Trung, chiếm 3/4 diện tích cả nước. 

Đây là vùng trọng yếu về quốc phòng, an ninh, đối ngoại; nơi có nhiều tài nguyên khoáng sản, có hệ sinh thái động, thực vật đa dạng; có trên 14 triệu ha rừng, là đầu nguồn sinh thủy, gắn với các công trình thủy điện quốc gia vừa cung cấp điện, vừa cung cấp nước sản xuất, sinh hoạt cho vùng hạ du và khu vực đồng bằng.
Trong Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng - an ninh, Đảng và Nhà nước ta đã xác định vùng đồng bào DTTS&MN khu vực Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ và Tây Duyên hải miền trung là những khu vực trọng yếu, giữ vị trí chiến lược quan trọng của đất nước.

Tuy nhiên, hiện nay vùng đồng bào DTTS&MN vẫn là vùng khó khăn nhất, chất lượng nguồn nhân lực thấp nhất, kinh tế - xã hội (KT-XH) phát triển chậm nhất, tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản thấp nhất, tỷ lệ hộ nghèo cao nhất.
Nguyên nhân chủ yếu dẫn đến tình trạng trên là do: vùng đồng bào DTTS&MN chủ yếu là núi cao, biên giới, địa hình chia cắt, khí hậu khắc nghiệt, kết cấu hạ tầng kém nhất cả nước, xuất phát điểm rất thấp; biến đổi khí hậu, sự cố môi trường diễn ra nghiêm trọng và khó lường… Chi phí sản xuất, lưu thông hàng hóa lớn nên rất khó khăn để thu hút các nguồn lực xã hội đầu tư phát triển KT-XH. Chính sách hỗ trợ phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN mặc dù đã đạt được nhiều thành tựu, nhưng còn nhiều đầu mối xây dựng, quản lý, theo dõi (hiện còn 118 văn bản đề cập đến chính sách); nguồn lực phân tán, dàn trải; chưa phân định rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành nên hiệu quả sử dụng vốn đầu tư thấp; chưa khai thác được tiềm năng, lợi thế của vùng, phát huy nội lực của đồng bào để đẩy mạnh phát triển toàn diện vùng đồng bào DTTS&MN. 

Từ tình hình trên, rất cần thiết phải xây dựng “Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi” để phát huy ưu điểm, khắc phục hạn chế, khuyết điểm, thúc đẩy sự phát triển mạnh mẽ, toàn diện vùng đồng bào DTTS&MN góp phần thực hiện thắng lợi chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước về công tác dân tộc và chính sách dân tộc.
II. CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

1. Căn cứ vào Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 12 và các Nghị quyết, Chỉ thị của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư
a) Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 12 của Đảng đã xác định “Đoàn kết các dân tộc có vị trí chiến lược trong sự nghiệp cách mạng của nước ta. Tiếp tục hoàn thiện các cơ chế, chính sách, bảo đảm các dân tộc bình đẳng, tôn trọng, đoàn kết, giải quyết hài hòa quan hệ giữa các dân tộc, giúp nhau cùng phát triển, tạo chuyển biến rõ rệt trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số, nhất là các vùng Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam bộ, Tây Duyên hải miền Trung. Nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo, chất lượng nguồn nhân lực và chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ người dân tộc thiểu số, người tiêu biểu có uy tín trong cộng đồng các dân tộc. Tăng cường kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện các chủ trương, chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ở các cấp. chống kỳ thị dân tộc; nghiêm trị những âm mưu, hành động chia rẽ, phá hoại khối đại đoàn kết dân tộc”.

b) Nghị quyết 24/NQTW về công tác dân tộc của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Khóa IX, Hội nghị lần thứ 7, trong đó xác định rõ quan điểm: “…Phát triển toàn diện chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội và an ninh - quốc phòng trên địa bàn vùng dân tộc và miền núi; gắn tăng trưởng kinh tế với giải quyết các vấn đề xã hội, thực hiện tốt chính sách dân tộc; quan tâm phát triển, bồi dưỡng nguồn nhân lực; chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ dân tộc thiểu số; giữ gìn và phát huy những giá trị, bản sắc văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số trong sự nghiệp phát triển chung của cộng đồng dân tộc Việt Nam thống nhất. Ưu tiên đầu tư phát triển kinh tế - xã hội các vùng dân tộc và miền núi, trước hết, tập trung vào phát triển giao thông và cơ sở hạ tầng, xóa đói, giảm nghèo; khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh của từng vùng, đi đôi với bảo vệ bền vững môi trường sinh thái; phát huy nội lực, tinh thần tự lực, tự cường của đồng bào các dân tộc, đồng thời tăng cường sự quan tâm hỗ trợ của Trung ương và sự giúp đỡ của các địa phương trong cả nước…”
c) Nghị quyết số 16-NQ/TW ngày 10/10/2017 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế- xã hội các xã biên giới đất liền kết hợp với tăng cường và củng cố quốc phòng, an ninh, đối ngoại; Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 01/7/2004 của Bộ Chính trị khóa IX về phương hướng phát triển KT-XH và đảm bảo quốc phòng, an ninh vùng trung du và miền núi Bắc Bộ đến năm 2010; Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 08/1/2002 của Bộ Chính trị về phát triển KT-XH và bảo đảm an ninh quốc phòng - vùng Tây Nguyên thời kỳ 2001-2010; Nghị quyết số 21- NQ/TW ngày 20/01/2003 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phát triển KT-XH và đảm bảo an ninh quốc phòng vùng đồng bằng sông Cửu Long thời kỳ 2001-2010; Nghị quyết số 39- NQ/TW ngày 16/8/2004 của Bộ Chính trị về phát triển KT-XH và đảm bảo quốc phòng an ninh vùng Bắc Trung bộ và Duyên hải Trung bộ đến năm 2010; Chỉ thị 49-CT/TW ngày 20/10/2015 của Ban Bí thư về tăng cường và đổi mới công tác dân vận của Đảng ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
2. Căn cứ vào Hiến pháp năm 2013

- Điều 5:
“1. Nước Cộng hòa XHCN Việt Nam là quốc gia thống nhất của các dân tộc cùng sinh sống trên đất nước Việt Nam. 

2. Các dân tộc bình đẳng, đoàn kết, tôn trọng và giúp nhau cùng phát triển; nghiêm cấm mọi hành vi kỳ thị, chia rẽ dân tộc. 

3. Ngôn ngữ quốc gia là tiếng Việt. Các dân tộc có quyền dùng tiếng nói, chữ viết, giữ gìn bản sắc dân tộc, phát huy phong tục, tập quán, truyền thống và văn hóa tốt đẹp của mình. 

4. Nhà nước thực hiện chính sách phát triển toàn diện và tạo điều kiện để các dân tộc thiểu số phát huy nội lực, cùng phát triển với đất nước.”

- Điều 58:

Khoản 1: “Nhà nước, xã hội đầu tư phát triển sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc sức khỏe của Nhân dân, thực hiện bảo hiểm y tế toàn dân, có chính sách ưu tiên chăm sóc sức khoẻ cho đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào ở miền núi, hải đảo và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn”.

- Điều 60:

Khoản 1: “Nhà nước, xã hội chăm lo xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại”.

- Điều 61:

Khoản 3, “Nhà nước ưu tiên phát triển giáo dục ở miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; ưu tiên sử dụng, phát triển nhân tài; tạo điều kiện để người khuyết tật và người nghèo được học văn hoá và học nghề”.
- Điều 70:

Khoản 5, Quốc hội “Quyết định chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo của Nhà nước”.

3. Căn cứ vào khoản 8, Nghị quyết 74/2018/QH14 tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV 

 “Xem xét báo cáo đánh giá kết quả 03 năm thực hiện chính sách phát triển kinh tế - xã hội đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Giao Chính phủ xây dựng Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng có điều kiện đặc biệt khó khăn, trình Quốc hội xem xét, quyết định tại kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2019) để thực hiện từ năm 2021” 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

Thực hiện Nghị quyết số 74/2018/QH14 ngày 20/11/2018 của Kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khóa XIV, Chính phủ giao Ủy ban Dân tộc (Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2019) chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương xây dựng Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
Ủy ban Dân tộc đã thành lập Ban Soạn thảo, Tổ Biên tập xây dựng Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi (sau đây gọi tắt là Ban Soạn thảo Đề án). Ban Soạn thảo Đề án gồm 21 thành viên là lãnh đạo các bộ, ngành liên quan, do Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc làm Trưởng ban. 
Từ tháng 02/2019 đến nay, quá trình xây dựng dự thảo Đề án trải qua 2 giai đoạn:

1. Giai đoạn tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện chính sách dân tộc, thực trạng phát triển kinh tế - xã hội ở vùng đồng bào DTTS&MN: 
Ủy ban Dân tộc đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và các địa phương liên quan tiến hành tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện chính sách dân tộc và thực trạng đời sống KT-XH của người dân vùng đồng bào DTTS& MN và vùng KT-XH đặc biệt khó khăn. 

Đã tổ chức Hội nghị tổng kết toàn quốc, do Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình chủ trì (ngày 03/01/2019). Sau Hội nghị, Ủy ban Dân tộc đã tổng hợp đầy đủ ưu điểm, khuyết điểm, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm. 

Trên cơ sở Báo cáo tổng kết để tổng hợp thông tin, số liệu phục vụ việc xây dựng đề cương chi tiết, dự thảo Đề án lần 1, hoàn thành tháng 4/2019.

2. Giai đoạn tổ chức hội thảo xin ý kiến tham vấn, góp ý và hoàn thiện nội dung dự thảo Đề án: 
Từ ngày 19/4/2019, Ban Soạn thảo Đề án đã đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Ủy ban Dân tộc để xin ý kiến góp ý rộng rãi của các tổ chức và cá nhân.
Trong thời gian từ 20/5/2019 đến hết 31/5/2019, dự thảo lần 2 đã được tổ chức xin ý kiến góp ý của 51 tỉnh vùng đồng bào DTTS&MN tại Hội nghị ở 4 khu vực Tây Bắc, Đông Bắc, Nam Trung bộ - Tây Nguyên, Đông Nam bộ và Tây Nam bộ.

Từ ngày 04/6/2019, Văn phòng Chính phủ đã gửi dự thảo Đề án lần 3, lấy ý kiến của các Bộ, ngành TW và các địa phương vùng đồng bào DTTS&MN. Đã có 37 địa phương, 26 bộ, ngành, cơ quan trung ương góp ý kiến bằng văn bản.
Ngày 05/7/2019 Bộ Tư pháp đã thành lập Hội đồng thẩm định hồ sơ Đề án. 
Bộ trưởng, Chủ nhiệm và Lãnh đạo Ủy ban Dân tộc đã tổ chức 5 cuộc làm việc với Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn; Thứ trưởng Bộ Tài chính. Lãnh đạo Ủy ban Dân tộc đã tham vấn ý kiến của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ.

Ngày 29/7/2019 Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc đã báo cáo dự thảo Đề án với Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình và Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ, có sự tham dự của Chủ tịch Hội đồng Dân tộc của Quốc hội Hà Ngọc Chiến và đại diện Ủy ban Pháp luật của Quốc hội, đại diện Lãnh đạo các bộ, ngành liên quan (Thông báo kết luận số 268/TB-VPCP ngày 31/7/2019 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình tại cuộc họp về Đề án tổng thể đầu tư phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số, miền núi và vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn giai đoạn 2021-2025).
Ngày 01/8/2019, tại phiên thường kỳ tháng 7 năm 2019, tập thể Chính phủ đã xem xét và nhất trí thông qua nội dung Đề án trình Quốc hội. Tại mục 3 Nghị quyết số 59/NQ-CP, ngày 13/8/2019 Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 7 năm 2019:

“Chính phủ thống nhất với các nội dung chủ yếu của Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi do Ủy ban Dân tộc trình.

Giao Ủy ban Dân tộc chủ trì: Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các bộ, ngành liên quan tiếp thu ý kiến thành viên Chính phủ, hoàn thiện Đề án, dự thảo Nghị quyết của Quốc hội và hồ sơ kèm theo; trong đó, xác định tên gọi Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; phạm vi Đề án thực hiện ở các xã vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; tích hợp các chính sách thành Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi để thực hiện từ năm 2021; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước khi Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội theo quy định.”
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ ÁN

A. BỐ CỤC CỦA ĐỀ ÁN
Dự thảo Đề án gồm 6 phần, cụ thể:
Phần thứ I: Sự cần thiết và căn cứ xây dựng Đề án
Phần thứ II: Thực trạng kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi
I. Khái quát về dân số và phân bố dân cư
II. Thực trạng kinh tế - xã hội
III. Đánh giá chung
Phần thứ III: Quan điểm, mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp đầu tư phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi
I. Bối cảnh, quan điểm, phạm vi và mục tiêu của Đề án
II. Phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi
III. Giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi
IV. Giải pháp huy động vốn và kinh phí thực hiện Đề án
Phần thứ IV: Đánh giá tác động của Đề án
Phần thứ V: Tổ chức thực hiện
I. Trách nhiệm của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
II. Trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương
Phần thứ VI: Kết luận và kiến nghị
I. Kết luận
II. Kiến nghị 

B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA ĐỀ ÁN
I. Đánh giá thực trạng kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi 
1. Về thành tựu

Cùng với sự phát triển của đất nước, vùng đồng bào DTTS&MN đã đạt được nhiều thành tựu to lớn, toàn diện về phát triển KT-XH; đảm bảo quốc phòng; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh; hạ tầng KT-XH được tăng cường đầu tư; đời sống của đồng bào ở vùng đồng bào DTTS&MN được nâng lên rõ rệt; niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước không ngừng được củng cố và tăng cường; khối đại đoàn kết được chăm lo xây dựng vững chắc.

a) KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN trong những năm qua có bước phát triển khá mạnh. Các địa phương vùng đồng bào DTTS&MN đều đã đạt được tốc độ tăng trưởng kinh tế cao, cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động và thu nhập bước đầu có sự chuyển dịch theo hướng tăng dần tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ, giảm dần tỷ trọng nông, lâm nghiệp. Kết cấu hạ tầng vùng đồng bào DTTS&MN được đầu tư xây dựng đồng bộ hơn; tiềm năng lợi thế ở từng vùng, từng khu vực được khai thác hiệu quả hơn, góp phần nâng cao thu nhập của người dân.

b) Sự nghiệp giáo dục, đào tạo, dạy nghề được quan tâm đầu tư, đạt được một số kết quả nổi bật nhất là hệ thống trường phổ thông dân tộc nội trú, bán trú, chế độ, chính sách đối với người dạy và người học cơ bản đáp ứng yêu cầu thực tế.
c) Sự nghiệp y tế, dân số và gia đình tiếp tục đạt được kết quả tốt hơn giai đoạn trước. Chính sách mua bảo hiểm y tế cho người DTTS, người nghèo đã góp phần quan trọng trong khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân. Kiểm soát không để xảy ra dịch bệnh lớn ở người, phòng chống bệnh sốt rét, bướu cổ và các bệnh truyền nhiễm đạt kết quả khá tốt.
d) Công tác giữ gìn, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa đặc sắc của cộng đồng các DTTS được quan tâm; một số sản phẩm văn hóa vật thể, phi vật thể được khôi phục, lưu truyền; hàng năm tổ chức các ngày hội văn hóa các dân tộc mang đậm dấu ấn của từng vùng, từng dân tộc, phong phú, đa dạng, thống nhất trong nền văn hóa dân tộc Việt Nam.

đ) Kinh tế phát triển, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân từng bước được cải thiện, không để xảy ra tình trạng đói, khó khăn, hoạn nạn mà không được trợ giúp, đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội, không để xảy ra các “điểm nóng” về an ninh trật tự.
e) Hệ thống chính trị ở cơ sở được xây dựng ngày càng vững mạnh. Cán bộ, công chức, viên chức người DTTS được quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng hiệu quả hơn, đáp ứng ngày càng tốt yêu cầu thực tiễn; Niềm tin của đồng bào DTTS đối với Đảng, Nhà nước được nâng lên; khối đại đoàn kết các dân tộc không ngừng được củng cố, xây dựng vững chắc.

2. Một số hạn chế, bất cập

a) Một số vấn đề bức xúc trong đời sống của đồng bào DTTS như: Hiện còn 12.976 hộ di cư tự phát chưa được sắp xếp ổn định, 58.123 hộ thiếu đất ở, 465.266 hộ cần hỗ trợ nhà ở,54.193 hộ thiếu đất sản xuất, , 223.449 hộ thiếu nước sinh hoạt hợp vệ sinh...
b) Thu nhập bình quân của hộ đồng bào DTTS ở nhiều nơi chỉ bằng 40-50% bình quân thu nhập trong khu vực; tỷ lệ dân số DTTS chiếm 14,6% nhưng tỷ lệ hộ nghèo chiếm 55,27% tổng số hộ nghèo của cả nước. Hiện có 9 tỉnh có tỷ lệ hộ nghèo người DTTS chiếm trên 90%; 4 tỉnh tỷ lệ hộ nghèo từ 70% - 90%. 
c) Chất lượng giáo dục đào tạo đã được nâng lên, nhưng so với mặt bằng chung vẫn còn thấp. Vẫn còn khoảng 21% người DTTS trên 15 tuổi chưa đọc thông, viết thạo tiếng Việt.
d) Mức độ tiếp cận các dịch vụ y tế còn nhiều khó khăn, tỷ lệ được cấp thẻ BHYT cao nhưng tỷ lệ khám, chữa bệnh còn thấp; tỷ lệ phụ nữ mang thai được khám định kỳ mới đạt 71%; tỷ lệ sinh con tại nhà là 36,3%; trẻ em suy dinh dưỡng là 32%.

đ) Bản sắc văn hóa tốt đẹp của nhiều dân tộc đang bị mai một. Số người không biết nói tiếng dân tộc của mình ngày càng tăng; dân ca, dân vũ, nhạc cụ truyền thống của nhiều DTTS chỉ được phục dựng khi lễ hội, ít được diễn ra trong đời sống hàng ngày.
e) Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức là người DTTS trong cơ quan nhà nước các cấp có xu hướng giảm; hầu hết các bộ, ngành và địa phương chưa đạt được tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức người DTTS theo quy định tại Quyết định 402/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

g) Vẫn còn tồn tại nhiều hủ tục lạc hậu, một số tệ nạn xã hội như nghiện hút, buôn bán và vận chuyển trái phép ma túy, buôn bán người qua biên giới...là những yếu tố tiềm ẩn nguy cơ mất ổn định an ninh trật tự vùng đồng bào DTTS&MN.
3. Nguyên nhân của hạn chế, yếu kém
Ngoài những nguyên nhân khách quan, nguyên nhân chủ quan dẫn đến những hạn chế yếu kém trên đó là:

a) Hệ thống chính sách phát triển KT-XH dành cho vùng đồng bào DTTS&MN chưa thực sự đồng bộ; cơ chế thực thi chính sách còn chưa đổi mới, thiếu đột phá. Mặt khác, sự phối hợp giữa các ngành, các cấp có việc chưa chặt chẽ, hiệu quả, nhận thức của một số cán bộ, công chức, viên chức còn phiến diện, chưa thật lòng quan tâm đến vùng DTTS&MN.

b) Đồng bào các DTTS sinh sống ở địa bàn KT-XH khó khăn và đặc biệt khó khăn; ở những địa phương nghèo, chủ yếu nhận hỗ trợ ngân sách từ Trung ương, khó có thể lồng ghép các chương trình, dự án để thực hiện chính sách dân tộc, trong khi đó ngân sách Trung ương chưa bố trí được nguồn vốn riêng để thực hiện một số chính sách, do vậy không đạt được mục tiêu các đề án, chính sách đã được phê duyệt.

c) Phân định vùng đồng bào DTTS&MN theo trình độ phát triển còn bất cập, định mức đầu tư còn thấp; chưa có dòng ngân sách riêng để thực hiện chính sách dân tộc, do vậy đề án, chính sách nhiều nhưng thiếu nguồn lực thực hiện.
d) Bộ máy theo dõi công tác dân tộc thiếu ổn định, thống nhất từ Trung ương đến địa phương; thiếu một hệ thống cơ sở dữ liệu đầy đủ và mang tính liên tục, kịp thời để phục vụ mục tiêu theo dõi, quản lý và tham mưu chính sách. Năng lực của đội ngũ cán bộ theo dõi công tác dân tộc còn hạn chế, thiếu kinh nghiệm thực tiễn.

đ) Sự phối hợp giữa các bộ, ngành trong xây dựng và phân bổ nguồn lực, kiểm tra đánh giá của một số chính sách chưa chặt chẽ; thiếu hệ thống chỉ tiêu thống kê nguồn lực đầu tư cho vùng đồng bào DTTS&MN (cơ sở quan trọng để đánh giá kết quả và hiệu quả chính sách dân tộc). Văn bản hướng dẫn của một số bộ, ngành về địa bàn thực hiện chính sách có điểm chưa thống nhất, chưa phù hợp với tình hình thực tế. Đội ngũ cán bộ cơ sở vùng dân tộc và cán bộ trong hệ thống cơ quan công tác dân tộc nhiều nơi chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
II. Quan điểm, mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025, định hướng đến 2030 
1. Về quan điểm:
a) Đầu tư phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN là đầu tư cho phát triển, góp phần tăng cường tiềm lực quốc phòng, an ninh, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia; đi liền với xóa đói, giảm nghèo, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, nhất là đồng bào DTTS; thu hẹp dần khoảng cách về mức sống so với vùng phát triển; giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa tốt đẹp của các dân tộc góp phần đẩy lùi các tệ nạn xã hội; nâng cao mặt bằng dân trí, đào tạo nguồn nhân lực, nhất là cán bộ DTTS đáp ứng yêu cầu phát triển trong giai đoạn mới; góp phần quan trọng thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, nhằm đạt được mục tiêu “không để ai bị bỏ lại phía sau”.

b) Phát huy cao độ nội lực, lợi thế của vùng, đi đôi với gia tăng sự đầu tư và hỗ trợ của Trung ương, ưu tiên bố trí đầy đủ, kịp thời nguồn vốn thực hiện các chính sách được ban hành. Huy động mọi nguồn lực của các thành phần kinh tế trong vùng, thu hút các nguồn lực từ các vùng khác và các nguồn tài trợ quốc tế để phát triển kinh tế nhanh, bền vững, hiệu quả. Trong đó, nguồn lực nhà nước là chủ yếu và có ý nghĩa quyết định, tạo điều kiện thuận lợi cho việc huy động và thu hút mạnh mẽ các nguồn lực khác.

c) Cùng với đầu tư phát triển KT-XH, phải coi trọng củng cố tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội; xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh, củng cố quốc phòng an ninh, bảo vệ vững chắc chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ đất nước, gắn với xây dựng tuyến biên giới hòa bình, hữu nghị, hợp tác và phát triển đối với các quốc gia trong khu vực.

d) Đầu tư phát triển KT-XH đi đôi với bảo vệ môi trường sinh thái, nhất là hệ thống sông suối đầu nguồn, hệ sinh thái động vật, thực vật; đặc biệt là bảo vệ và phát triển rừng, đa dạng sinh học.

đ) Đầu tư phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN có trọng tâm, trọng điểm; là trách nhiệm của các cấp, các ngành và người dân. Trong đó, Nhà nước giữ vai trò quan trọng, tạo điều kiện để tất cả các DTTS phát huy nội lực, cùng phát triển với đất nước.

2. Về mục tiêu

a) Mục tiêu tổng quát
Khai thác tiềm năng, lợi thế so sánh của vùng, đổi mới sáng tạo, đẩy mạnh phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội; giảm nghèo nhanh, bền vững, thu hẹp khoảng cách về mức thu nhập so với vùng phát triển; giảm dần địa bàn đặc biệt khó khăn; cải thiện rõ rệt đời sống của nhân dân; gia tăng đầu tư nguồn lực của nhà nước và các thành phần kinh tế để quy hoạch, sắp xếp ổn định dân cư và xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng KT-XH đồng bộ, liên vùng, kết nối với các vùng phát triển; đẩy mạnh phát triển giáo dục, đào tạo, y tế, văn hóa để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động là người DTTS, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; xóa bỏ tập quán lạc hậu đi đôi với giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa tốt đẹp của các dân tộc; chú trọng xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, giữ vững chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia; củng cố tăng cường khối đại đoàn kết các dân tộc, vì mục tiêu dân giầu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

b) Mục tiêu cụ thể đến năm 2025

- Thu nhập bình quân của người DTTS tăng ít nhất 2,5 lần so với năm 2020; giảm tỷ lệ hộ nghèo hàng năm từ 3% đến 5%; giảm 30% số xã đặc biệt khó khăn; 50% số thôn đặc biệt khó khăn so với năm 2020;
- Trên 80% lao động từ 18 tuổi trở lên có việc làm với thu nhập ổn định;
- Trên 90% đường ở thôn, bản được cứng hóa theo cấp kỹ thuật của Bộ Giao thông vận tải;
- Quy hoạch và bố trí, sắp xếp ổn định 50% số hộ di cư tự phát; sắp xếp ổn định số hộ cư trú phân tán trong các khu rừng phòng hộ, rừng đặc dụng, khu vực có nguy cơ xảy ra lũ ống, lũ quyết, sạt lở đất....;
- 100% xã có trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở đủ cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu dạy và học; đảm bảo có từ 10 - 12% số học sinh DTTS trong độ tuổi trung học được hưởng chính sách trường phổ thông dân tộc nội trú; 100% các tỉnh vùng đồng bào DTTS&MN giữ vững kết quả phổ cập giáo dục các cấp học. Phấn đấu ít nhất 99% trẻ em 5 tuổi hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi, 97% trẻ em 6 tuổi vào học lớp 1; trên 95% người DTTS trong độ tuổi 15 đến hết tuổi lao động biết chữ;
- Trên 90% trạm y tế xã đủ điều kiện khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế. Trên 90% phụ nữ được khám thai ít nhất 3 lần trong kỳ mang thai, sinh con tại cơ sở y tế hoặc có sự trợ giúp của cán bộ y tế; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 8%;
- Trên 90% cán bộ, công chức cấp xã có trình độ trung cấp chuyên nghiệp, trong đó trên 60% có trình độ đại học và trung cấp lý luận chính trị; trên 80% được bồi dưỡng kiến thức dân tộc theo Khung đối tượng 4; 

- Về đời sống: Giảm 50% số hộ DTTS phải ở nhà tạm, dột nát; trên 95% hộ gia đình có phương tiện nghe, nhìn; trên 50% hộ gia đình được sử dụng nước hợp vệ sinh; trên 60% số hộ DTTS được sử dụng hố xí hợp vệ sinh.
- 100% thôn, bản vùng đồng bào DTTS&MN có chi bộ độc lập làm hạt nhân chính trị lãnh đạo ở cơ sở;

c) Mục tiêu cụ thể đến 2030
- Không còn hộ đói; hộ nghèo giảm 80% so với năm 2020;
- 80% hộ gia đình có mức sống bằng với mức sống dân cư trong khu vực;
- Giảm ít nhất 70% số thôn đặc biệt khó khăn; 80% số xã đặc biệt khó khăn so với năm 2020;
- Trên 85% xã vùng đồng bào DTTS&MN có cơ sở hạ tầng (đường, điện, trường học, trạm y tế, trụ sở làm việc…) đáp ứng được yêu cầu phát triển KT-XH và đời sống của người dân;
- Giải quyết căn bản tình trạng di cư tự phát trong đồng bào DTTS;
- Cơ bản hoàn thành 17 chỉ tiêu đề ra trong mục tiêu phát triển bền vững giai đoạn 2015 - 2030 quy định tại Quyết định số 622/QĐ-TTg ngày 10/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ.

3. Phạm vi, đối tượng điều chỉnh của Đề án

a) Phạm vi thực hiện của Đề án

Đề án thực hiện ở địa bàn các xã vùng đồng bào DTTS&MN giai đoạn 2021 - 2030

b) Đối tượng điều chỉnh
- Xã, thôn đặc biệt khó khăn;
- Hộ gia đình, cá nhân người dân tộc thiểu số;
- Hộ gia đình, cá nhân người dân tộc Kinh thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo sinh sống ở vùng đồng bào DTTS&MN;
- Doanh nghiệp, hợp tác xã, các tổ chức kinh tế hoạt động ở địa bàn vùng đặc biệt khó khăn.
4. Về phương hướng phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN 
a) Về phát triển kinh tế 
Trọng tâm của đề án là khai thác tiềm năng, lợi thế, đẩy mạnh khởi sự kinh doanh, khởi nghiệp phát triển kinh tế theo hướng sản xuất hàng hóa theo chuỗi giá trị. Tập trung vào các lĩnh vực như: kinh tế lâm nghiệp; cây công nghiệp, cây ăn quả, cây dược liệu, hương liệu; chăn nuôi đại gia súc, gia súc ăn cỏ; du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng (trải nghiệm).

b) Về văn hóa, xã hội 
Tập trung nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo, dạy nghề để nâng cao mặt bằng dân trí, đổi mới tư duy, khơi dạy sự sáng tạo, tự lực, tự cường vượt khó vươn lên; nâng cao chất lượng y tế, dân số, tạo điều kiện thuận lợi hơn để người dân tiếp cận các dịch vụ chăm sóc sức khỏe, phòng chống dịch bệnh; Đẩy mạnh nghiên cứu, sưu tầm, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa tốt đẹp của các dân tộc gắn với phát triển du lịch. 

c) Về quốc phòng, an ninh 
Xây dựng thế trận lòng dân gắn với thế trận an ninh quốc phòng vững chắc; bảo vệ chủ quyền biên giới quốc gia; phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội. Không để xảy ra các “điểm nóng” về an ninh trật tư. Trong đó tăng cường vai trò của Bộ đội biên phòng gắn với xây dựng xã, thôn, bản vững mạnh.
5. Về nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN, gồm 10 nhóm sau:

a) Xây dựng và ban hành tiêu chí phân định vùng đồng bào DTTS&MN theo trình độ phát triển, xác định rõ địa bàn xã, thôn ĐBKK để tập trung đầu tư có trọng tâm, trọng điểm.

b) Rà soát, sửa đổi, bổ sung và tích hợp hệ thống chính sách dân tộc thành “Chương trình Mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi”. Dự kiến gồm 9 dự án sau:
- Dự án 1: Đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và tuyên truyền, vận động vùng đồng bào DTTS&MN;

- Dự án 2: Đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất, kinh doanh (Chương trình 135);

- Dự án 3: Quy hoạch, sắp xếp ổn định dân cư, hỗ trợ đất sản xuất, hỗ trợ đất ở, nhà ở, nước sinh hoạt, công trình hợp vệ sinh;

- Dự án 4: Khai thác tiềm năng, lợi thế tạo sinh kế, việc làm và nâng cao thu nhập cho người dân;

- Dự án 5: Phát triển nguồn nhân lực và đội ngũ cán bộ người DTTS;

- Dự án 6: Tiếp tục thực hiện giai đoạn II Chương trình KH&CN cấp quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 "Những vấn đề cơ bản và cấp bách về dân tộc thiểu số và chính sách dân tộc ở Việt Nam đến năm 2030" nhằm phục vụ phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN;

- Dự án 7: Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin hỗ trợ phát triển KT-XH và đảm bảo an ninh trật tự vùng đồng bào DTTS&MN;

- Dự án 8: Phát triển bền vững DTTS rất ít người và một số DTTS có hoàn cảnh ĐBKK;

- Dự án 9: Dự án đặc thù đảm bảo an sinh xã hội vùng đồng bào DTTS&MN.

c) Ban hành cơ chế, chính sách đặc thù trong tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng cán bộ, công chức, viên chức người DTTS.
d) Tăng cường công tác nghiên cứu khoa học, chuyển giao khoa học công nghệ; xây dựng cơ sở dữ liệu đồng bộ vùng đồng bào DTTS&MN để phục vụ công tác dự tính, dự báo, hoạch định, quản lý thực hiện chính sách dân tộc.

đ) Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về công tác dân tộc và thực hiện chính sách dân tộc.
e) Tăng cường, củng cố và xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vùng đồng bào DTTS&MN vững mạnh.
g) Huy động mọi nguồn lực đầu tư phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN, trong đó nguồn lực Nhà nước giữ vai trò quan trọng, quyết định để huy động các nguồn lực khác:

- Kinh phí thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS&MN để tổng hợp vào vốn đầu tư công trung hạn, trình Quốc hội xem xét quyết định theo Luật ngân sách và Luật đầu tư công.

- Kinh phí đảm bảo các chính sách đặc thù cho con người, đảm bảo an sinh xã hội để tổng hợp, trình Quốc hội theo Luật ngân sách.

Ghi thành dòng vốn ngân sách riêng ở các cấp ngân sách để Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp thực hiện giám sát; các cơ quan chức năng thực hiện kiểm tra, thanh tra. Đảm bảo các nguồn lực sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả, đạt được mục tiêu Đề án đề ra.
h) Nghiên cứu, điều chỉnh, bổ sung chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban Dân tộc để thực hiện chức năng thẩm định các cơ chế chính sách liên quan đến đồng bào DTTS và phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN.
i) Tiếp tục ban hành chính sách đảm bảo an sinh xã hội ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. 

- Cơ chế chính sách bảo hiểm y tế cho người dân tộc thiểu số, người dân tộc Kinh thuộc hộ nghèo, cận nghèo. 

- Cơ chế chính sách cho người dạy, người học ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; chính sách đối với học sinh trường nội trú, bán trú; dạy và học tiếng dân tộc; chính sách đối với học sinh, sinh viên hệ cử tuyển. 

- Cơ chế, chính sách thai sản đối với phụ nữ, chính sách giảm trẻ em suy dinh dưỡng. 

- Chính sách cứu trợ khắc phục thiên tai, hoạn nạn. 

- Các chính sách khác nhằm đảm bảo ổn định đời sống của người yếu thế. 

k) Củng cố, tăng cường hệ thống ngân hàng chính sách xã hội từ Trung ương đến địa phương, cơ sở; đảm bảo các nguồn vốn tín dụng ưu đãi để hộ dân tộc thiểu số, hộ nghèo, cận nghèo phát triển sản xuất, kinh doanh, tạo việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ


2. Trách nhiệm của các Bộ, ngành.

3. Trách nhiệm của chính quyền cấp tỉnh. 
4. Các dự án đầu tư ở vùng đồng bào DTTS&MN là các dự án không lớn, do vậy giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ sẽ ban hành cơ chế đặc thù quản lý đầu tư và thực hiện các chính sách an sinh đối với người dân đảm bảo phù hợp thực tế, hiệu quả.

5. Thực hiện phân cấp mạnh để chính quyền cấp tỉnh quyết định, điều hành thực hiện các dự án thành phần, phù hợp với địa phương.
6. Định kỳ hàng năm Chính phủ báo cáo Quốc hội kết quả thực hiện Đề án; sơ kết 3 năm và tổng kết 5 năm đề xuất thực hiện Đề án cho giai đoạn tiếp theo. 
IV. KẾT LUẬN
Chủ trương xây dựng Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS&MN là rất cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực tiễn được hầu hết các bộ, ngành, địa phương và đồng bào các DTTS đồng tình, ủng hộ. Đề án được phê duyệt và tổ chức thực hiện sẽ góp phần thúc đẩy KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN phát triển bền vững; tạo sinh kế, tăng thu nhập cho người dân, góp phần giảm nghèo nhanh, bền vững; giải quyết căn bản một số bức xúc của người DTTS sinh sống ở vùng KT-XH đặc biệt khó khăn. Góp phần củng cố, tăng cường quốc phòng - an ninh, đối ngoại; xây dựng Đảng và hệ thống chính trị ở cơ sở ngày càng vững mạnh; xây dựng vững chắc khối đại đoàn kết toàn dân tộc; nâng cao niềm tin của đồng bào các DTTS đối với Đảng và Nhà nước.
V. NỘI DUNG GIẢI TRÌNH VÀ KIẾN NGHỊ VỚI QUỐC HỘI
1. Trong quá trình xây dựng Đề án, đa số ý kiến các bộ, ngành, địa phương và Hội đồng Dân tộc của Quốc hội cho rằng: Xuất phát từ việc xem xét Báo cáo 3 năm của Chính phủ thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển KT-XH ở vùng đồng bào DTTS&MN tại kỳ họp thứ 6 của Quốc hội khóa XIV, Quốc hội giao Chính phủ xây dựng Đề án tổng thể phát triển KT-XH vùng bào DTTS&MN, vùng có điều kiện ĐBKK (gồm cả các xã bãi ngang ven biển, hải đảo, biên giới) là địa bàn không có hoặc có rất ít người DTTS sinh sống là chưa thật phù hợp. Do vậy, Chính phủ trình Quốc hội cho phép điều chỉnh lại nội dung và tên Đề án là: “Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi”.
2. Về sản phẩm của Đề án
Mục đích của việc xây dựng Đề án là phát huy ưu điểm, khắc phục hạn chế, khuyết điểm đã được chỉ ra trong quá trình tổng kết, trọng tâm là giải quyết một số khó khăn, bức xúc của người dân, điều chỉnh, tích hợp chính sách cho phù hợp nhằm thúc đẩy phát triển toàn diện vùng đồng bào DTTS&MN, thu hẹp dần khoảng cách so với vùng phát triển... Do vậy, Chính phủ đề nghị Quốc hội phê duyệt Đề án và cho phép xây dựng “Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi” thực hiện từ năm 2021.

3. Về kinh phí thực hiện Đề án
Kinh phí đề xuất trong Đề án tổng hợp từ các bộ, ngành, địa phương rất lớn, khó có thể đáp ứng. Do vậy Chính phủ đề nghị Quốc hội phê duyệt chủ trương và các nội dung chủ yếu của Đề án, khi xây dựng Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS&MN, Chính phủ sẽ tổng hợp, cân đối và trình Quốc hội theo quy định của Luật đầu tư công và Luật ngân sách Nhà nước.
4. Quốc hội xem xét, phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS&MN là thực hiện thẩm quyền quy định tại Khoản 5, Điều 70 Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam năm 2013. Do vậy, trân trọng đề nghị Quốc hội ban hành Nghị quyết chuyên đề giao nhiệm vụ cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành, chính quyền cấp tỉnh; Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội thực hiện giám sát quá trình thực hiện.
5. Khi Đề án và Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào DTTS&MN được Quốc hội phê duyệt, Chính phủ trân trọng đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận phối hợp, giám sát, kiểm tra để thực hiện hiệu quả Đề án.

Trên đây là Tờ trình về Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS&MN. Chính phủ kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIV./.
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