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TÓM TẮT TỜ TRÌNH CỦA CHÍNH PHỦ
Về Đề án tổng thể sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn

tỉnh Hải Dương giai đoạn 2019 - 2021; mở rộng địa giới hành chính thành phố Hải Dương; điều chỉnh địa giới hành chính một số phường, xã; thành lập 02 phường Tân Hưng và Nam Đồng thuộc thành phố Hải Dương

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; các Nghị quyết số 37-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 của UBTVQH, Nghị quyết số 32/NQ-CP của Chính phủ về thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021 và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội Đề án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã trên địa bàn tỉnh Hải Dương giai đoạn 2019-2021; mở rộng địa giới hành chính thành phố Hải Dương; điều chỉnh địa giới hành chính một số phường, xã; thành lập 02 phường Tân Hưng và Nam Đồng thuộc thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương như sau:
I. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP CÁC ĐVHC CẤP XÃ

Tổng số đơn vị hành chính cấp xã thực hiện việc sắp xếp trên địa bàn tỉnh là 55 đơn vị, gồm: 27 đơn vị thuộc diện phải sắp xếp; 22 đơn vị có liên quan liền kề; 06 đơn vị thuộc diện khuyến khích sắp xếp; trong đó có 15 đơn vị thực hiện nhập 03 đơn vị thành 01 ĐVHC mới, 40 đơn vị thực hiện nhập 02 đơn vị thành 01 ĐVHC mới, giảm 30 ĐVHC cấp xã (trong đó xã Kênh Giang, thành phố Chí Linh đã thực hiện xong). Cụ thể như sau:
1. Huyện Bình Giang
Thực hiện sắp xếp 03 xã, 01 thị trấn thành 01 xã, 01 thị trấn. Sau khi sắp xếp còn 16 ĐVHC trực thuộc, gồm 15 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 02 đơn vị. 
2. Huyện Cẩm Giàng

   Thực hiện sắp xếp 03 xã, 01 thị trấn thành 01 xã, 01 thị trấn. Sau khi sắp xếp còn 17 ĐVHC trực thuộc, gồm 15 xã và 02 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 02 đơn vị. 
3. Huyện Kim Thành

  Thực hiện sắp xếp 06 xã thành 03 xã. Sau khi sắp xếp còn 18 ĐVHC trực thuộc, gồm 17 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 03 đơn vị. 
4. Huyện Ninh Giang

  Thực hiện sắp xếp 14 xã thành 06 xã. Sau khi sắp xếp còn 20 ĐVHC trực thuộc, gồm 19 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 08 đơn vị. 
5. Huyện Thanh Miện

  Thực hiện sắp xếp 03 xã, 01 thị trấn thành 01 xã, 01 thị trấn. Sau khi sắp xếp còn 17 ĐVHC trực thuộc, gồm 16 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 02 đơn vị. 
6. Thành phố Hải Dương

Thực hiện sắp xếp nhập 02 xã An Châu và xã Thượng Đạt thành xã An Thượng. Sau khi sắp xếp còn 20 ĐVHC trực thuộc, gồm 17 phường và 03 xã, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 01 đơn vị.

7. Huyện Thanh Hà

Thực hiện sắp xếp 05 xã thành 02 xã. Sau khi sắp xếp còn 22 ĐVHC trực thuộc, gồm 21 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 03 đơn vị.
8. Huyện Tứ Kỳ

Thực hiện sắp xếp 05 xã thành 02 xã. Sau khi sắp xếp còn 24 ĐVHC trực thuộc, gồm 23 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 03 đơn vị. 
9. Huyện Gia Lộc

Thực hiện sắp xếp 04 xã, 01 thị trấn thành 01 xã, 01 thị trấn. Sau khi sắp xếp còn 20 ĐVHC trực thuộc, gồm 19 xã và 01 thị trấn, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 03 đơn vị. 
10. Thị xã Kinh Môn

Thực hiện sắp xếp 04 xã (khuyến khích) thành 01 xã, 01 phường. Sau khi sắp xếp còn 23 ĐVHC trực thuộc, gồm 14 phường và 09 xã, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 02 đơn vị. 
11. Thành phố Chí Linh

Thực hiện sắp xếp 02 xã thành 01 phường. Sau khi sắp xếp còn 19 ĐVHC trực thuộc, gồm 14 phường và 04 xã, số lượng ĐVHC trực thuộc giảm do sắp xếp là 01 đơn vị (nhập xã Kênh Giang và xã Văn Đức để thành lập phường Văn Đức).
(Địa giới hành chính và diện tích tự nhiên, dân số của các ĐVHC nêu trên được nêu chi tiết tại Đề án của Chính phủ kèm theo Tờ trình).

II. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP TỔ CHỨC BỘ MÁY, BỐ TRÍ ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG VÀ GIẢI QUYẾT CHẾ ĐỘ, CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI NHỮNG TRƯỜNG HỢP DÔI DƯ DO SẮP XẾP

Trong Đề án của tỉnh Hải Dương đã xây dựng Phương án chi tiết việc sắp xếp tổ chức bộ máy, bố trí đội ngũ cán bộ, công chức, người lao động khi sắp xếp các ĐVHC cấp xã, nhất là việc bố trí vị trí công tác, giải quyết chế độ, chính sách đối với những trường hợp dôi dư do sắp xếp theo quy định của pháp luật hiện hành. Đồng thời, có phương án giải quyết trụ sở, trang thiết bị làm việc dôi dư sau khi sắp xếp, sáp nhập các ĐVHC cấp xã.

 (Chi tiết việc bố trí, sắp xếp tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức nêu tại khoản 2 mục II phần IV của đề án và Phụ lục 5 kèm theo đề án).
III. PHƯƠNG ÁN MỞ RỘNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH THÀNH PHỐ HẢI DƯƠNG; NHẬP 02 XÃ AN CHÂU, THƯỢNG ĐẠT; ĐIỀU CHỈNH ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH MỘT SỐ PHƯỜNG, XÃ; THÀNH LẬP 02 PHƯỜNG TÂN HƯNG VÀ NAM ĐỒNG THUỘC THÀNH PHỐ HẢI DƯƠNG
1. Phương án mở rộng thành phố Hải Dương
Mở rộng địa giới hành chính thành phố Hải Dương trên cơ sở nhập nguyên trạng toàn bộ diện tích tự nhiên và quy mô dân số của các xã gồm: Xã Tiền Tiến và xã Quyết Thắng thuộc huyện Thanh Hà; xã Ngọc Sơn thuộc huyện Tứ Kỳ; xã Liên Hồng và xã Gia Xuyên thuộc huyện Gia Lộc về thành phố Hải Dương quản lý.

2. Phương án nhập 02 xã An Châu và Thượng Đạt 

Nhập toàn bộ diện tích tự nhiên, dân số của xã An Châu và xã Thượng Đạt để thành lập xã mới lấy tên là xã An Thượng.

3. Phương án điều chỉnh địa giới hành chính một số phường, xã thuộc thành phố Hải Dương 
Việc điều chỉnh địa giới hành chính một số phường, xã thuộc thành phố Hải Dương nhằm khắc phục các bất hợp lý về địa giới, tạo thuận lợi cho sinh hoạt của người dân và phù hợp với yêu cầu quản lý, phát triển kinh tế - xã hội của chính quyền địa phương (được nêu chi tiết tại Đề án).
4. Phương án thành lập 02 phường Tân Hưng và Nam Đồng

- Thành lập phường Tân Hưng trên cơ sở 5,0 km2 diện tích tự nhiên và dân số 8.664 người của xã Tân Hưng sau khi điều chỉnh.

- Thành lập phường Nam Đồng trên cơ sở nguyên trạng 8,89 km2 diện tích tự nhiên và dân số 10.675 người của xã Nam Đồng.

IV. ĐỀ XUẤT CỦA CHÍNH PHỦ
1. Về điều kiện, tiêu chuẩn

a) Điều kiện mở rộng địa giới hành chính thành phố và thành lập 2 phường

 Việc mở rộng địa giới hành chính thành phố Hải Dương và thành lập 2 phường thuộc thành phố Hải Dương đã đáp ứng đủ điều kiện theo quy định tại Điều 128 Luật Tổ chức chính quyền địa phương
b) Tiêu chuẩn thành lập 02 phường Tân Hưng và Nam Đồng

Các xã Tân Hưng và Nam Đồng dự kiến thành lập phường thuộc thành phố Hải Dương đã đạt đủ 04/04 tiêu chuẩn thành lập phường thuộc thành phố theo quy định tại Điều 8 Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 (chi tiết tại các Phụ lục về tiêu chuẩn thành lập phường thuộc thành phố kèm theo).

2. Trình tự, thủ tục xây dựng Đề án và nội dung Đề án
Trình tự, thủ tục xây dựng hồ sơ Đề án và nội dung Đề án đã bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật hiện hành. 

Căn cứ quy định của Luật tổ chính quyền địa phương và các nghị quyết của Trung ương, các văn bản pháp luật có liên quan, Chính phủ thống nhất với đề nghị của UBND tỉnh Hải Dương về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Hải Dương giai đoạn 2019 - 2020; mở rộng địa giới hành chính thành phố Hải Dương; điều chỉnh địa giới hành chính một số phường, xã và thành lập 02 phường Tân Hưng, Nam Đồng thuộc thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương.
(Đề án của Chính phủ, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các tài liệu liên quan kèm theo).

Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.

	
	


�. Đề án đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua ngày 11/9/2019.


� . Đề án đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội phê duyệt tại Nghị quyết số 653/2019/NQ-UBTVQH14 ngày 12/3/2019.
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