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BÁO CÁO

Giải trình, tiếp thu chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về khoanh tiền nợ thuế, xóa tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp NSNN


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận ở Tổ ngày 22/10/2019, tại Hội trường ngày 01/11/2019 và tổng hợp Phiếu xin ý kiến các vị ĐBQH về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về khoanh tiền nợ thuế, xóa tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp ngân sách nhà nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra, Cơ quan soạn thảo và các cơ quan liên quan nghiên cứu tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết và xin báo cáo Quốc hội như sau:

1. Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Có ý kiến đề nghị cần làm rõ hơn về căn cứ pháp lý, sự cần thiết, nguyên nhân và mục đích đề nghị ban hành Nghị quyết xử lý nợ thuế, vì việc ban hành Nghị quyết xử lý nợ thuế này không giải quyết vấn đề chống thất thu mà dễ phát sinh những vấn đề phức tạp trong quản lý thuế.

UBTVQH xin giải trình như sau:

- Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 đã được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 7, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2020 đã quy định đầy đủ các đối tượng được xử lý nợ (người nộp thuế đã chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự, giải thể, phá sản, bị thiên tai, bất khả kháng, không còn hoạt động sản xuất, kinh doanh...) và các điều kiện xử lý, thẩm quyền xử lý nợ. Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 152 của Luật Quản lý thuế số 38
 đối với các khoản thuế được miễn, giảm, không thu, xóa nợ phát sinh trước ngày 01/7/2020 thì tiếp tục xử lý theo quy định của Luật Quản lý thuế hiện hành, do đó đối với các khoản nợ phát sinh trước ngày 01/7/2020 không được hồi tố để xử lý theo quy định của Luật Quản lý thuế số 38. Do đó, cần thiết phải ban hành Nghị quyết này để xử lý nợ đối với các đối tượng đã được quy định tại Luật Quản lý thuế số 38 nhưng phát sinh trước ngày 01/7/2020.
- Việc Quốc hội ban hành Nghị quyết này sẽ là cơ sở pháp lý cho việc thực hiện xử lý nợ, theo đó các cơ quan, người có thẩm quyền phải căn cứ vào từng đối tượng, từng hồ sơ, đáp ứng các điều cụ thể về hồ sơ, thủ tục theo quy định của Nghị quyết này thì mới được xử lý nợ. Đồng thời, Nghị quyết này chỉ khoanh tiền nợ thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp, chưa xử lý tiền nợ thuế gốc, theo đó điều kiện tiên quyết để được xử lý nợ là người nộp thuế không còn khả năng nộp NSNN. Đối với tiền nợ thuế gốc sẽ tiếp tục theo dõi và được xử lý theo quy định Luật Quản lý thuế số 38.

- Theo tổng hợp Phiếu xin ý kiến các vị ĐBQH, đa số ý kiến (418/459 ý kiến, bằng 91%) nhất trí việc khoanh tiền nợ thuế, xóa tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp NSNN như dự thảo Nghị quyết kèm theo Tờ trình số 501/TTr-CP ngày 16/10/2019 của Chính phủ và nhất trí (408/459 ý kiến, bằng 89%) thực hiện theo trình tự xem xét, thông qua tại một kỳ họp (kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV). 

2. Về tên gọi của Nghị quyết

Có ý kiến đề nghị rà soát lại tên Nghị quyết để đảm bảo cách hiểu cũng như việc xử lý nợ thống nhất giữa Nghị quyết với Luật Quản lý thuế số 38. Dự thảo Nghị quyết dùng cụm từ “khoanh tiền nợ thuế, xóa tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp”, Luật Quản lý thuế số 38, tại Điều 83 quy định “khoanh tiền thuế nợ” và Điều 85 quy định “xóa nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt” là chưa thống nhất.

UBTVQH xin tiếp thu, giải trình như sau: Theo Tờ trình của Chính phủ, mục tiêu trình Quốc hội xem xét, quyết định xử lý nợ lần này là nhằm thực hiện việc khoanh tiền nợ thuế (tiền thuế gốc) và xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với các đối tượng không còn khả năng nộp NSNN. Luật Quản lý thuế hiện hành đã quy định thuế bao gồm tiền thuế và các khoản thu khác thuộc NSNN, do đó tiền nợ thuế sẽ bao gồm nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt chậm nộp và các khoản thu khác thuộc NSNN do cơ quan quản lý thuế quản lý thu, trong đó có tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản... Mặt khác, Luật Quản lý thuế hiện hành chưa có khái niệm “tiền thuế nợ”, trong khi Luật Quản lý thuế số 38 đến ngày 01/7/2020 mới có hiệu lực thi hành. Tuy nhiên, để bảo đảm chính xác, UBTVQH xin Quốc hội cho phép sửa lại tên gọi của Nghị quyết như sau: “Nghị quyết về khoanh nợ tiền thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp của người nộp thuế không còn khả năng nộp NSNN”. Đồng thời, sửa lại nội dung tại các điều, khoản trong dự thảo Nghị quyết để bảo đảm thống nhất.
3. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1)

Có ý kiến đề nghị phạm vi điều chỉnh dự thảo Nghị quyết bổ sung trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước trong xử lý nợ và trách nhiệm giám sát của các cơ quan dân cử, Mặt trận Tổ quốc để đảm bảo đầy đủ, phù hợp với nội dung của dự thảo Nghị quyết.
UBTVQH xin tiếp thu ý kiến ĐBQH đã bổ sung trách nhiệm giám sát của Hội đồng nhân dân các cấp vào khoản 3 Điều 8 của dự thảo Nghị quyết.

4. Về đối tượng áp dụng (Điều 2)

Có ý kiến đề nghị rà soát bổ sung quy định người có thẩm quyền xử lý nợ thuế vào khoản 2 Điều 2 để đảm bảo bao quát, đầy đủ về đối tượng áp dụng.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo rà soát tiếp thu, bổ sung vào khoản 2 Điều 2 của dự thảo Nghị quyết, cụ thể như sau: “2. Cơ quan quản lý thuế, công chức quản lý thuế, người có thẩm quyền xử lý nợ quy định tại Nghị quyết này”.
5. Về nguyên tắc xử lý nợ (Điều 3)
Một số ý kiến cho rằng, để khuyến khích, tạo điều kiện cho người dân, doanh nghiệp quay lại sản xuất kinh doanh, đề nghị chỉ thu hồi đối với các trường hợp đã được xóa nợ do bỏ trốn, bỏ địa chỉ kinh doanh, bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh do vi phạm pháp luật (khoản 4 và 5 Điều 4) và các trường hợp đã được xóa sai quy định. Đồng thời, bổ sung trường hợp khoanh nợ không đúng quy định phải hủy quyết định khoanh nợ. 
UBTVQH xin tiếp thu, giải trình như sau: Để bảo đảm quy định chặt chẽ, thận trọng, đề cao trách nhiệm của cơ quan quản lý thuế và người nộp thuế trong quá trình tổ chức thực hiện, tránh tình trạng lợi dụng chính sách để trục lợi và tạo thành tiền lệ cho các đối tượng nợ thuế lợi dụng, UBTVQH xin Quốc hội cho phép thu hồi khoản nợ đã được xóa đối với các trường hợp người nộp thuế được cho là đã chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự, giải thể, phá sản, không còn hoạt động sản xuất, kinh doanh được quy định tại khoản 1, 2, 3, 4 và 5 Điều 4 khi quay lại sản xuất, kinh doanh hoặc thành lập cơ sở sản xuất, kinh doanh mới. Riêng đối với trường hợp người nộp thuế bị thiên tai, hỏa hoạn... (khoản 6) và Nhà nước chưa thanh toán (khoản 7) thì không thu hồi số tiền đã được xóa khi quay lại sản xuất, kinh doanh. Đồng thời, bổ sung trường hợp khoanh nợ không đúng quy định thì phải hủy quyết định khoanh nợ. Nội dung này được thể hiện tại khoản 4 Điều 3 của dự thảo Nghị quyết.
6. Về đối tượng xử lý nợ (Điều 4) 
a) Một số ý kiến đề nghị đối tượng xử lý nợ là người nộp thuế đã chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự nhưng cá nhân đó vẫn còn tài sản hoặc có người kế thừa tài sản theo quy định của Bộ luật Dân sự thì các trường hợp này vẫn phải có trách nhiệm nộp thuế, không xóa nợ thuế cho những đối tượng này.
UBTVQH xin giải trình như sau: Đối tượng xử lý nợ theo dự thảo Nghị quyết này là người nộp thuế đã chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự mà không có khả năng nộp ngân sách nhà nước. Theo đó, nếu trường hợp cá nhân vẫn còn tài sản thì phải sử dụng tài sản của mình để nộp thuế và trường hợp có người kế thừa tài sản thì phải rà soát theo quy định pháp luật về thừa kế tài sản để truy thu thuế. Do vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Nghị quyết.
b) Có ý kiến đề nghị rà soát kỹ việc khoanh nợ, xóa nợ tiền chậm nộp, tiền phạt chậm nộp đối với các doanh nghiệp nhà nước vì hiện nay đang trong tiến trình cổ phần hóa, sắp xếp lại các doanh nghiệp nhà nước.

UBTVQH xin giải trình như sau: Dự thảo Nghị quyết quy định xử lý nợ cho các đối tượng là tổ chức, cá nhân không còn khả năng nộp NSNN, theo đó, không phân biệt doanh nghiệp nhà nước hay người nộp thuế là tổ chức, cá nhân ngoài nhà nước. Do đó, UBTVQH xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Nghị quyết.
c) Một số ý kiến đề nghị cân nhắc kỹ hơn việc xử lý nợ đối với các khoản nợ liên quan đến tiền sử dụng đất, tiền thuê đất trong dự thảo Nghị quyết, cũng như các trường hợp liên quan đến nghĩa vụ tài chính về đất.

UBTVQH xin giải trình như sau: Theo quy định của dự thảo Nghị quyết, việc khoanh nợ là thống nhất với quy định tại Điều 83 của Luật Quản lý thuế số 38 (quy định khoanh tiền thuế nợ, gồm cả các khoản nợ liên quan đến đất như thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, tiền thuê đất, tiền sử dụng đất...). Đối với trường hợp người nộp thuế đã chết, mất tích hoặc giải thể, phá sản, các khoản nợ liên quan đến nghĩa vụ tài chính về đất cũng cho phép khoanh nợ như tiền thuế và các khoản nghĩa vụ phải nộp ngân sách khác. Đồng thời, Nghị quyết này chỉ quy định xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp, không xóa tiền nợ thuế gốc, không xóa nợ tiền thuê đất, tiền sử dụng đất phải nộp một lần hoặc tiền đấu giá quyền sử dụng đất. Theo Báo cáo của Chính phủ, nợ tiền chậm nộp, tiền phạt chậm nộp chỉ phát sinh trên khoản tiền thuê đất nộp hàng năm còn đọng lại đối với người nộp thuế đã chết, mất tích, giải thể, phá sản, không còn sản xuất kinh doanh. Do vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Nghị quyết.
d) Có ý kiến đề nghị rà soát kỹ các đối tượng đã làm thủ tục giải thể, phá sản nhưng vẫn còn doanh nghiệp khác đang hoạt động hoặc thành lập doanh nghiệp mới do người khác đứng tên.

UBTVQH xin giải trình như sau: Đối với trường hợp người nộp thuế nộp đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản ở địa phương này nhưng vẫn có doanh nghiệp ở địa phương khác thì cơ quan quản lý thuế phải rà soát trong quá trình tiếp nhận hồ sơ đề nghị xóa, bảo đảm nguyên tắc là người nộp thuế không còn khả năng nộp NSNN. Trường hợp đã xóa nợ mà phát hiện người nộp thuế vẫn đang hoạt động sản xuất, kinh doanh ở địa phương khác thì phải thu hồi số tiền đã được xóa theo nguyên tắc tại khoản 4 Điều 3 của dự thảo Nghị quyết. Mặt khác, doanh nghiệp cũ và doanh nghiệp mới là pháp nhân khác nhau, vì vậy cơ quan quản lý thuế phải xem xét đến tổ chức, cá nhân tham gia góp vốn liên quan đến nghĩa vụ thuế phải nộp, trường hợp phát hiện người nộp thuế đã được xóa nợ có góp vốn vào doanh nghiệp mới thì sẽ thực hiện việc thu hồi số tiền đã xóa theo nguyên tắc của Nghị quyết này.
đ) Có ý kiến đề nghị quy định rõ về thời điểm khoanh nợ, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp để tránh các tổ chức, cá nhân lợi dụng, theo đó chỉ khoanh nợ đối với các đối tượng phát sinh tiền thuế nợ trước ngày 31/8/2019 như Tờ trình của Chính phủ và chỉ nên xóa nợ với số nợ đã ghi rõ tại Tờ trình và không cho phép đối với các đối tượng phát sinh.
UBTVQH xin tiếp thu, giải trình như sau: Việc chỉ quy định khoanh nợ đến 31/8/2019 (số liệu đã báo cáo) thì vẫn còn trường hợp phát sinh trong giai đoạn từ 31/8/2019 đến trước ngày 01/7/2020. Mặt khác, các cơ quan, người có thẩm quyền phải căn cứ vào từng đối tượng, từng hồ sơ, đáp ứng các điều kiện cụ thể về hồ sơ, thủ tục theo quy định của Nghị quyết này thì mới được xử lý nợ. Vì vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép áp dụng từ trước ngày 01/7/2020, cùng với thời điểm ngày Luật Quản lý thuế số 38 có hiệu lực thi hành để đảm bảo đồng bộ, không tạo khoảng trống pháp lý. Tuy nhiên, để bảo đảm chặt chẽ, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo bổ sung, chỉnh lý nội dung Điều 4, cụ thể như sau: “Đối tượng được xử lý nợ là người nộp thuế nợ tiền thuế, nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp và thuộc một trong các trường hợp dưới đây, phát sinh trước ngày 01/7/2020 mà không có khả năng nộp ngân sách nhà nước:”. 
7. Về biện pháp xử lý nợ (Điều 5)
a) Có ý kiến cho rằng, việc giao cho cơ quan quản lý thuế và chính quyền địa phương nơi cư trú xác minh người nộp thuế không còn sản xuất kinh doanh, không còn ở địa chỉ kinh doanh và nơi cư trú (tại điểm d khoản 2) là không chặt chẽ, đề nghị giao cho cơ quan công an xác minh, thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng về người nộp thuế đang nợ thuế mà không có mặt ở nơi kinh doanh.

UBTVQH cho rằng, cơ quan công an trên địa bàn là cơ quan chấp hành của Ủy ban nhân dân, do vậy việc xác minh người nộp thuế không còn sản xuất kinh doanh, không còn ở địa chỉ kinh doanh và nơi cư trú vẫn có thể được giao cho cơ quan công an trên địa bàn để xác minh và trên cơ sở xác minh của cơ quan công an, Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn sẽ cùng với cơ quan quản lý thuế lập biên bản xác nhận người nộp thuế không còn sản xuất kinh doanh, không còn ở địa chỉ kinh doanh và nơi cư trú là phù hợp. Do vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Nghị quyết. 
b) Một số ý kiến đề nghị không xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với các đối tượng không tuân thủ theo quy định của pháp luật tại nội dung của điểm d khoản 2 Điều 5 và khoản 5 Điều 4 của dự thảo Nghị quyết.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo rà soát, chỉnh lý lại theo hướng chỉ quy định việc khoanh nợ, xóa nợ đối với các trường hợp người nộp thuế đã bị cơ quan quản lý thuế có văn bản đề nghị cơ quan có thẩm quyền thu hồi hoặc đã bị cơ quan có thẩm quyền thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh, giấy phép thành lập và hoạt động, giấy phép hành nghề theo đề nghị của cơ quan quản lý thuế, vì đây là trường hợp cơ quan quản lý thuế đang áp dụng biện pháp cưỡng chế cuối cùng theo quy định của Luật Quản lý thuế hiện hành. Theo đó, sẽ không còn quy định việc khoanh nợ tiền thuế, xóa nợ tiền chậm nộp, tiền phạt chậm nộp cho các đối tượng bị thu hồi giấy phép do vi phạm pháp luật theo quy định tại Điều 211 của Luật Doanh nghiệp năm 2014. Do đó, sẽ không điều chỉnh cho các đối tượng vi phạm pháp luật như ý kiến ĐBQH nêu. Nội dung này được thể hiện tại khoản 5 Điều 4 và điểm d khoản 2 Điều 5 của dự thảo Nghị quyết.  
c) Có ý kiến đề nghị chỉ xóa đối với các khoản nợ thuế phát sinh trực tiếp do thiên tai, tai nạn bất ngờ và không xóa phần nợ có giá trị lớn hơn thiệt hại tại khoản 3 Điều 5.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo rà soát, bổ sung một điểm quy định số tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp được xóa tính trên số nợ tiền thuế phát sinh không có khả năng thu do thiên tai, thảm họa, dịch bệnh, hoả hoạn, tai nạn bất ngờ gây ra và không vượt quá giá trị tài sản, hàng hoá bị thiệt hại sau khi trừ các khoản được bồi thường, bảo hiểm (nếu có). Nội dung này được thể hiện tại điểm d khoản 3 Điều 5 của dự thảo Nghị quyết.
d) Có ý kiến đề nghị cần phải đánh giá kỹ việc cho phép xóa nợ tiền chậm nộp, tiền phạt chậm nộp đối với các đối tượng quy định tại khoản 7 Điều 4 về trường hợp do NSNN chậm thanh toán. 
UBTVQH xin tiếp thu, giải trình như sau: Đối với các trường hợp liên quan đến NSNN chậm thanh toán, dự thảo Nghị quyết đã quy định chặt chẽ, theo đó phải có văn bản xác nhận của đơn vị sử dụng vốn NSNN; có hợp đồng kinh tế ký với đơn vị sử dụng vốn NSNN; số tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp được xóa phát sinh trong khoảng thời gian NSNN chậm thanh toán và không vượt quá số tiền NSNN chậm thanh toán. Tuy nhiên, để bảo đảm chặt chẽ, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo chỉnh lý lại điểm c khoản 4 Điều 5 theo hướng quy định cụ thể số tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp được xóa được tính trên số nợ tiền thuế nhưng số nợ tiền thuế không vượt quá số tiền ngân sách nhà nước chậm thanh toán cho người nộp thuế và số tiền được xóa phát sinh trong khoảng thời gian ngân sách nhà nước chậm thanh toán.

8. Về thẩm quyền khoanh nợ, xóa nợ (Điều 6)
Đa số ý kiến ĐBQH thống nhất như dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị cân nhắc bổ sung quy định việc thành lập Hội đồng tư vấn về khoanh nợ, xóa nợ. 

UBTVQH xin giải trình như sau: Về thẩm quyền khoanh tiền nợ thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp, dự thảo Nghị quyết thống nhất như quy định của Luật quản lý thuế số 38. Đồng thời, Luật Quản lý thuế số 38 không quy định việc thành lập Hội đồng xử lý nợ hoặc Hội đồng tư vấn xử lý nợ. Việc thành lập Hội đồng xử lý nợ có thể phát sinh thêm thủ tục hành chính, trong khi trách nhiệm vẫn thuộc về người có thẩm quyền xử lý quy định trong Luật Quản lý thuế. Đồng thời, dự thảo Nghị quyết đã quy định Chính phủ phải báo cáo Quốc hội kết quả xử lý nợ hằng năm, cơ quan Kiểm toán nhà nước thực hiện kiểm toán việc xử lý nợ theo Nghị quyết này, quy định trách nhiệm giám sát của các cơ quan của Quốc hội, Mặt trận tổ quốc Việt Nam và bổ sung trách nhiệm giám sát của Hội đồng nhân dân các cấp. Do đó, UBTVQH xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Nghị quyết. 

9. Về điều khoản thi hành (Điều 8) 
Đa số ý kiến ĐBQH nhất trí về thời hạn thực hiện Nghị quyết trong 3 năm. Có một số ý kiến đề nghị không nên quy định Nghị quyết thực hiện trong 3 năm kể từ ngày có hiệu lực thi hành để tránh khoảng trống pháp lý sau khi Nghị quyết hết hiệu lực.

UBTVQH xin giải trình như sau: Tờ trình của Chính phủ có các phụ lục kèm theo đã cơ bản xác định rõ đối tượng, số nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt chậm nộp... do đó việc quy định thời hạn thực hiện 03 năm kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực là khả thi. Do vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép giữ như dự thảo Nghị quyết.
10. Ngoài các vấn đề trên, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu nhiều ý kiến xác đáng của các vị ĐBQH, chỉnh lý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, bảo đảm thống nhất nội dung giữa các điều, khoản, phù hợp với Hiến pháp và các văn bản pháp luật có liên quan và xin được thể hiện cụ thể trong dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về khoanh nợ tiền thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp ngân sách nhà nước. UBTVQH kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.
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� Điều 152. Quy định chuyển tiếp


1. Đối với các khoản thuế được miễn, giảm, không thu, xóa nợ phát sinh trước ngày 01 tháng 7 năm 2020 thì tiếp tục xử lý theo quy định của Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 21/2012/QH13, Luật số 71/2014/QH13 và Luật số 106/2016/QH13.


2. Đối với các khoản tiền thuế nợ đến hết ngày 30 tháng 6 năm 2020 thì được xử lý theo quy định của Luật này, trừ trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này.
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