	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 

Số: 487/BC-UBTVQH14
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


Hà Nội, ngày 21 tháng 11 năm 2019


BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn 
tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội.
Sáng ngày 18/11/2019, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Tổng Thư ký Quốc hội xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XIV (sau đây gọi là dự thảo Nghị quyết). Đến ngày 19/11/2019, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã nhận được 405 ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội; trong đó, 359 ý kiến nhất trí hoàn toàn với dự thảo Nghị quyết, 46 văn bản có ý kiến góp ý cụ thể. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội như sau:

1. Đối với lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về việc thực hiện tốt mối quan hệ 4 nhà (Nhà nước, nhà nông, nhà doanh nghiệp, nhà khoa học) trong nông nghiệp. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, trong dự thảo Nghị quyết đã đề cập tới nội dung tổ chức sản xuất theo chuỗi giá trị, theo đó, đã bao hàm ý kiến đại biểu nêu; cùng với đó, Nghị quyết số 32/2016/QH14
 và Nghị quyết số 44/2017/QH14 của Quốc hội
 cũng đã nêu vấn đề này. Do đó, xin giữ như dự thảo Nghị quyết.

- Có ý kiến đề nghị có biện pháp xử lý nợ xấu, nợ quá hạn cho ngư dân trong việc hỗ trợ đóng tàu theo Nghị định số 67. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung “sớm tháo gỡ khó khăn cho ngư dân trong hỗ trợ đóng tàu” trong dự thảo Nghị quyết đã bao hàm ý kiến đề nghị của đại biểu; do đó, xin được giữ như dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc sửa đổi tiêu chí xây dựng nông thôn mới để tránh việc tạo điều kiện cho các địa phương hạ chuẩn và không đạt được mục đích ban đầu. Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, qua tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới cho thấy, việc rà soát, bổ sung, điều chỉnh Bộ tiêu chí nông thôn mới để phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế-xã hội từng vùng, miền là cần thiết; do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được giữ như dự thảo. 
- Có ý kiến đề nghị xem xét lại thời gian tầm nhìn của Chiến lược phát triển chăn nuôi và Chiến lược phát triển thủy sản. Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy rằng: Chiến lược phát triển thủy sản đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 được xây dựng và ban hành theo tinh thần của Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Chiến lược phát triển chăn nuôi định hướng giai đoạn 2020-2030, tầm nhìn 2040 được xây dựng căn cứ theo quy định tại khoản 1 Điều 5 Luật Chăn nuôi; theo đó, Chiến lược phát triển chăn nuôi trên phạm vi cả nước được xây dựng theo chu kỳ 10 năm, định hướng 20 năm, phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, chiến lược phát triển ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung các nội dung: đến năm 2030, đưa Việt Nam đứng trong Top 15 của thế giới về phát triển nông nghiệp hữu cơ; quản lý tốt các loại vật tư đầu vào cho sản xuất, khuyến khích sử dụng các chế phẩm sinh học để phòng trừ sâu bệnh. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, mục tiêu phấn đấu đến năm 2030, Việt Nam nằm trong nhóm 15 nước phát triển nông nghiệp hữu cơ trên thế giới đã được xác định trong dự thảo Đề án của Chính phủ về “Phát triển nông nghiệp hữu cơ giai đoạn 2020 - 2030”; tuy nhiên, để đẩy đủ, bao quát về nội dung, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo. 
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc sử dụng cụm từ “nuôi biển” hoặc thay thế bằng cụm từ “nuôi hải sản trên biển”. Theo tinh thần Nghị quyết số 36-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Chính phủ đang hoàn thiện dự thảo Chiến lược Phát triển Nuôi biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Theo đó, nuôi biển có phạm trù rộng, không chỉ là việc nuôi hải sản trên biển, mà bao gồm cả việc nuôi các loài thực vật biển, nhuyễn thể và một số yếu tố khác có liên quan; do đó, xin được giữ như dự thảo.
2. Đối với lĩnh vực công thương
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của quản lý thị trường; tăng cường phối hợp giữa cơ quan quản lý thị trường và cơ quan chức năng ở địa phương; nghiên cứu, sửa đổi quy trình bán điện mặt trời (điện áp mái) đối với các hộ ở vùng nông thôn. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo. 
- Có ý kiến đề nghị khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực năng lượng tái tạo, giảm dần tỷ lệ điện than, phát triển cân đối điện mặt trời và điện gió. Nội dung này đã được thể hiện trong Chiến lược phát triển năng lượng tái tạo của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; đồng thời, trong dự thảo Nghị quyết đã yêu cầu Chính phủ ban hành Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia và Quy hoạch tổng thể về năng lượng quốc gia trong năm 2020 và 2021. Do vậy, xin giữ như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị rút ngắn lộ trình hình thành thị trường bán lẻ điện cạnh tranh. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là nội dung quan trọng trong công tác điều tiết điện lực, có tác động trực tiếp đến phát triển kinh tế-xã hội, đời sống của người dân. Do đó, việc xây dựng cơ chế hình thành thị trường bán lẻ điện cạnh tranh phải có lộ trình và được tính toán cẩn trọng trên cơ sở các căn cứ và điều kiện cụ thể. Ngày 18/11/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 63/2013/QĐ-TTg, trong đó quy định rõ về cơ cấu, điều kiện để hình thành thị trường bán lẻ điện cạnh tranh. Do vậy, việc xác định lộ trình như trong dự thảo Nghị quyết là phù hợp.
- Có ý kiến đề nghị nêu rõ trong Nghị quyết các dự án điện trọng điểm hoặc các vùng có các dự án điện trọng điểm. Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin thể hiện lại nội dung như sau: “đề xuất cơ chế, giải pháp để sớm đưa vào vận hành các dự án điện trong quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai 2011-2020, có xét đến năm 2030 bị chậm tiến độ”.  
3. Đối với lĩnh vực nội vụ
- Có ý kiến đề nghị bổ sung vấn đề sắp xếp, tổ chức lại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện; thể hiện lại nội dung “kịp thời thay thế các cán bộ, công chức, viên chức tham nhũng, vi phạm các quy định trong thực thi công vụ” cho chặt chẽ, phù hợp với quy định của pháp luật. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về tăng cường thanh tra, kiểm tra, theo dõi chặt chẽ công tác bổ nhiệm cán bộ; xử lý nghiêm minh các trường hợp bổ nhiệm sai quy định. Nội dung này đã được thể hiện trong đoạn“Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện quy định của pháp luật trong công tác cán bộ; xử lý nghiêm các sai phạm....”. Do vậy, xin giữ như dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung các nội dung: “sớm ban hành chính sách cho cán bộ dôi dư do sắp xếp; thực hiện quy trình công tác nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2020-2025, bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026”; “hoàn thành sắp xếp bước 1 trong Quý I/2020”; “chủ động giải quyết các vấn đề mới phát sinh, bảo đảm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và chất lượng phục vụ người dân”; “nghiên cứu có chính sách cho cán bộ ở cơ sở, nhất là thôn, xóm, tổ dân phố”. Uỷ ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, các nội dung này đang được triển khai thực hiện đồng bộ, thống nhất theo các chủ trương của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các đề án, kế hoạch cụ thể của Chính phủ; hơn nữa, trong dự thảo Nghị quyết đã yêu cầu “có phương án, lộ trình bố trí sắp xếp và bảo đảm quyền lợi cho cán bộ, công chức, viên chức diện dôi dư”; do vậy, xin không bổ sung trong dự thảo.
4. Đối với lĩnh vực thông tin và truyền thông
- Có ý kiến đề nghị làm rõ nội hàm cụm từ “quản lý thông tin điện tử”. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là một trong những chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của Bộ Thông tin và Truyền thông (được quy định tại Nghị định số 17/2017/NĐ-CP ngày 17/02/2017 của Chính phủ); theo đó, quản lý thông tin điện tử bao gồm nhiều nội dung như: quản lý thông tin trên trang thông điện tử, quản lý thông tin trên mạng xã hội... 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về tập trung quản lý, kiểm tra cơ quan báo chí bảo đảm hoạt động theo đúng tôn chỉ, mục đích, nội dung và phạm vi quy định; có biện pháp bảo vệ và phát huy vai trò của báo chí trong phát hiện, đấu tranh, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, vi phạm pháp luật; ngăn chặn và xử lý nghiêm việc lợi dụng mạng xã hội để xúc phạm danh dự, nhân phẩm, uy tín của cơ quan, tổ chức, cá nhân. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, bổ sung và thể hiện như trong dự thảo.

5. Về nội dung khác
- Một số ý kiến đề nghị bổ sung các nội dung về: đánh giá tình hình tham nhũng của cán bộ, công chức, viên chức; công tác phòng, chống thiên tai; bố trí ngân sách nhà nước cho lĩnh vực văn hóa; đánh giá việc thực hiện chủ trương sắp xếp các trường cấp 1 và cấp 2 để có sự chỉ đạo thống nhất trong toàn quốc. Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, những nội dung nêu trên không thuộc nhóm vấn đề được chất vấn tại kỳ họp thứ 8, nên xin phép không bổ sung trong dự thảo Nghị quyết.

- Có ý kiến đề nghị dự thảo Nghị quyết chỉ nên điều chỉnh những vấn đề Chính phủ phải hoàn thành trong nhiệm kỳ này. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Những vấn đề được nêu trong dự thảo Nghị quyết cần có thời gian, lộ trình với nhiều giải pháp trước mắt và lâu dài để giải quyết. Đối với những nội dung cần xác định mục tiêu và gắn với thời gian cụ thể, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thể hiện như trong dự thảo để có cơ sở giám sát việc triển khai, thực hiện. Do đó, xin được giữ như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị rà soát các nội dung được nêu trong dự thảo Nghị quyết để có cách thể hiện cho phù hợp, tránh trùng lặp với các nội dung đã được thể hiện trong các Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại các kỳ họp trước. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và đã chỉ đạo rà soát, hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết.
Ngoài ra, còn một số ý kiến cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản; Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh lý theo hướng ngắn gọn, rõ ý, tránh trùng lặp và bảo đảm tính khả thi, phù hợp với thực tế.
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV (có văn bản kèm theo), Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:
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� Về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp.


� Về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV.
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