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BÁO CÁO

Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết
về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện
chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 22 tháng 11 năm 2019, Tổng thư ký Quốc hội đã gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH) về dự thảo “Nghị quyết về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy”. Đa số ĐBQH nhất trí với dự thảo Nghị quyết. Một số ĐBQH đóng góp ý kiến cụ thể về một số nội dung của dự thảo Nghị quyết. Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo nghiên cứu, tiếp thu ý kiến ĐBQH, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết. UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình như sau:

1. Về khoản 3 Điều 2 

- Có ý kiến đề nghị giao trách nhiệm cụ thể cho Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam đối với nội dung “tăng cường thời lượng, ưu tiên bố trí khung giờ tuyên truyền về công tác PCCC…”.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trong Báo cáo kết quả giám sát, Đoàn giám sát đã kiến nghị nhiều nội dung cụ thể về công tác phòng cháy, chữa cháy PCCC đối với từng Bộ, ngành, trong đó có Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam... Trong Nghị quyết này, Quốc hội giao Chính phủ với vai trò là chủ thể trực tiếp chịu trách nhiệm trước Quốc hội trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật về PCCC; trên cơ sở đó, Chính phủ sẽ chủ động chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền về PCCC theo quy định của pháp luật. 
Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho phép không bổ sung nội dung này vào dự thảo Nghị quyết.

- Có ý kiến đề nghị bỏ đoạn “bắt đầu từ năm học 2021 - 2022” ở cuối khoản này.

Về nội dung này, UBTVQH nhận thấy, nhiệm vụ hoàn thiện giáo trình, bài giảng bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về PCCC để đưa vào chương trình học tập, hoạt động ngoại khóa trong nhà trường và các cơ sở giáo dục phù hợp với từng cấp học, ngành học đã được Luật PCCC quy định. Tuy nhiên, kết quả giám sát cho thấy nội dung này chưa được triển khai. Do đó, cần xác định mốc thời gian trong Nghị quyết để yêu cầu thực hiện và tạo điều kiện thuận lợi cho giám sát việc thi hành Nghị quyết. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho giữ nội dung này như dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội.

2. Về khoản 5 Điều 2

Có ý kiến đề nghị bổ sung đối tượng “rừng phòng hộ, rừng đặc dụng” vào nội dung xây dựng chiến lược PCCC.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và bổ sung vào dự thảo Nghị quyết.

3. Về khoản 6 Điều 2

- Có ý kiến đề nghị bỏ đoạn “tạm đình chỉ, đình chỉ dự án đang triển khai có vi phạm pháp luật về phòng cháy, chữa cháy; không phê duyệt chủ trương đầu tư và cấp phép xây dựng dự án mới đối với chủ đầu tư đang có công trình vi phạm quy định của pháp luật về phòng cháy, chữa cháy chưa được khắc phục”.

Về nội dung này, UBTVQH xin báo cáo Quốc hội như sau:
Qua giám sát cho thấy, tình trạng nhiều chủ đầu tư dự án có vi phạm pháp luật về PCCC nhưng vẫn tiếp tục được triển khai thực hiện xảy ra nhiều. Điều này ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng công trình cũng như hiệu quả của công tác quản lý nhà nước. Nguy cơ xảy ra cháy, nổ đe dọa đến an toàn tính mạng, sức khỏe, tài sản của Nhân dân, ảnh hưởng nghiêm trọng đến trật tự, an toàn xã hội. Luật PCCC đã quy định vê việc đình chỉ, tạm đình chỉ và thực tế một số địa phương thời gian qua đã thực hiện đình chỉ, tạm đình chỉ các dự án đang triển khai có vi phạm pháp luật về PCCC để xử lý, yêu cầu khắc phục. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo bỏ nội dung “không phê duyệt chủ trương đầu tư và cấp phép xây dựng dự án mới đối với chủ đầu tư đang có công trình vi phạm quy định của pháp luật về phòng cháy, chữa cháy chưa được khắc phục” và đề nghị Quốc hội cho giữ nội dung “Kiên quyết tạm đình chỉ, đình chỉ công trình, dự án đang triển khai có vi phạm pháp luật về phòng cháy cho đến khi khắc phục hoàn toàn các sai phạm” trong dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến đề nghị bỏ đoạn “xem xét trách nhiệm của người đứng đầu” ở cuối khổ 1 hoặc bổ sung cụm từ “khi xảy ra các vụ cháy lớn” vào cuối khổ này.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy rằng trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức đã được Luật PCCC quy định. Tuy nhiên, thực tế quy định này chưa được thực hiện nghiêm túc. Dó đó, để nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, UBTVQH xin được tiếp thu, chỉnh lý và thể hiện như dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội.
- Có ý kiến đề nghị giao nhiệm vụ chính cho cơ quan thi hành Luật Điện lực ngoài cơ quan giám sát trong quản lý bảo đảm an toàn điện.

Về nội dung này, UBTVQH xin tiếp thu ý kiến ĐBQH và thể hiện lại như dự thảo trình Quốc hội.

4. Về khoản 8 Điều 2

Có ý kiến đề nghị viết lại khoản này như sau: “Bảo đảm ngân sách nhà nước cho hoạt động phòng cháy, chữa cháy và lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy ở các cấp ngân sách. Nghiên cứu để có chính sách hỗ trợ đội phòng cháy, chữa cháy cơ sở không chuyên trách”.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH xin chỉnh lý lại đoạn đầu của khoản này như dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội.

Đối với nội dung “thực hiện quy định về hỗ trợ thường xuyên cho đội trưởng, đội phó đội dân phòng và đội phòng cháy, chữa cháy cơ sở không chuyên trách”, UBTVQH thấy rằng, Luật PCCC và các văn bản hướng dẫn đã quy định về nội dung này. Tuy nhiên, qua giám sát thấy rằng, một số địa phương, cơ sở thực hiện quy định này chưa nghiêm túc, chưa bố trí kinh phí hỗ trợ cho lực lượng phòng cháy, chữa cháy ở cơ sở, làm ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả của lực lượng này. Vì vậy, UBTVQH đề nghị cho giữ nội dung này trong dự thảo Nghị quyết để yêu cầu Chính phủ chỉ đạo thực hiện nghiêm trong thời gian tới.
5. Về khoản 10 Điều 2

- Có ý kiến đề nghị bỏ khoản này vì quá cụ thể về các chính sách và chưa được đánh giá tác động.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Nội dung khoản này liên quan trực tiếp đến công tác xây dựng lực lượng Cảnh sát PCCC theo tinh thần chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng tại Chỉ thị số 47-CT/TW ngày 25/6/2015 và đã được Chính phủ cụ thể hóa tại Quyết định số 1635/QĐ-TTg ngày 22/9/2015. Đồng thời, qua giám sát cho thấy, những nội dung nêu trên còn nhiều bất cập, hạn chế ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động của lực lượng Cảnh sát PCCC. 

Do đó, UBTVQH xin Quốc hội cho giữ nội dung này như dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “các dự án luật có liên quan đến công tác phòng cháy, chữa cháy” sau cụm từ “rà soát, điều chỉnh, bổ sung” ở khổ 2.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội thấy rằng, nội dung này đã được đề cập tại khoản 1 Điều 2 của dự thảo Nghị quyết. Vì vậy, UBTVQH đề nghị không bổ sung nội dung này để tránh trùng lặp.

6. Về bố cục của dự thảo Nghị quyết

Một số ý kiến đề nghị sắp xếp lại bố cục Điều 2 như sau: Chuyển khổ 3 khoản 4 lên cuối khoản 3; ghép khoản 7 vào khoản 4; ghép khoản 10 vào khoản 7 hoặc khoản 8; chuyển khoản 12 lên phần đầu Điều 2.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉnh lý dự thảo Nghị quyết theo hướng bố cục lại một số khoản như dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội.

Đối với ý kiến đề nghị chuyển khổ 3 khoản 4 lên cuối khoản 3; chuyển khoản 7 lên khoản 4, UBTVQH xin báo cáo như sau: 

+ Nội dung khổ 3 khoản 4 đề cập đến nhiệm vụ xây dựng phong trào toàn dân tham gia PCCC, gắn với công tác phòng ngừa cháy, nổ, xây dựng lực lượng PCCC cơ sở theo phương châm “bốn tại chỗ”. UBTVQH cho rằng giữ khổ này tại khoản 4 dự thảo Nghị quyết là phù hợp.

+ Nội dung khoản 4 đề cập đến nhiệm vụ xây dựng phong trào toàn dân tham gia phòng cháy, chữa cháy, xây dựng lực lượng phòng cháy, chữa cháy tại chỗ nhằm thực hiện tốt công tác phòng ngừa cháy, nổ theo nguyên tắc “lấy phòng ngừa là chính”. Trong khi đó, nội dung khoản 7 tập trung nhấn mạnh giải pháp nâng cao hiệu quả công tác chữa cháy, bảo đảm xử lý kịp thời, hiệu quả khi xảy ra cháy, nổ. 

Vì vậy, UBTVQH đề nghị Quốc hội không ghép các nội dung này.

Ngoài các nội dung trên, UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu ý kiến ĐBQH, chỉnh lý một số từ ngữ, kỹ thuật văn bản để hoàn thiện dự thảo Nghị quyết, trình Quốc hội xem xét thông qua.

*

*      *

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo “Nghị quyết về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy”.

 UBTVQH trân trọng báo cáo Quốc hội.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chính phủ;

- Bộ CA;

- HĐDT, các UB của Quốc hội;
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