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BÁO CÁO 

Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết 

về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIII


Kính gửi: các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 17/6/2014, Đoàn thư ký kỳ họp đã gửi dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khoá XIII để xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội. Đa số các vị đại biểu Quốc hội tán thành với dự thảo Nghị quyết, một số ý kiến góp ý hoàn thiện dự thảo. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 7 như sau:
I- MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG

- Một số ý kiến cho rằng nội dung của Nghị quyết còn chung chung, chưa thể hiện được nội dung, kết quả chất vấn và trả lời chất vấn; đề nghị cần viết ngắn gọn, có chỉ tiêu, mốc thời gian hoàn thành cụ thể. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, việc thường xuyên ban hành nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp là sự cố gắng của Quốc hội trong việc tăng cường cơ sở pháp lý và nâng cao trách nhiệm của người trả lời chất vấn, tạo sự chuyển biến thực sự trong hoạt động chỉ đạo, điều hành của các cơ quan hữu quan; trong thực tế, về cơ bản các nghị quyết đã giúp Quốc hội đạt được mục tiêu đề ra nêu trên. Trong những nội dung được chất vấn tại kỳ họp này, bên cạnh những vấn đề bức xúc, đã rõ và cần thực hiện ngay còn có những vấn đề lớn, cần phải có lộ trình thực hiện. Vì vậy, đối với những vấn đề có thể thực hiện ngay, Nghị quyết xác định cụ thể nhiệm vụ, thời gian hoàn thành và thời hạn báo cáo Quốc hội. Đối với những vấn đề lớn, phức tạp, cần có thời gian, sự phối hợp của nhiều Bộ, ngành hữu quan, Nghị quyết xác định mục đích, yêu cầu để trên cơ sở đó Chính phủ ban hành, sửa đổi các chính sách và có kế hoạch, lộ trình thực hiện phù hợp với điều kiện thực tế của đất nước. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ chuẩn bị kỹ các nhóm vấn đề chất vấn để có được nội dung sát hợp hơn; tiếp tục chỉ đạo việc theo dõi, tổng hợp, đánh giá việc thực hiện các nghị quyết về chất vấn để báo cáo Quốc hội tại các kỳ họp.
- Có ý kiến đề nghị Nghị quyết cần nêu những tồn tại, hạn chế trong quá trình thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn đối với Chính phủ, các Bộ, ngành. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, Chính phủ, các Bộ, ngành đã có nhiều giải pháp tích cực, quyết liệt trong việc triển khai thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn và đạt được những kết quả đáng ghi nhận, tạo được chuyển biến nhất định trong các lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội đất nước. Bên cạnh đó, những tồn tại, hạn chế cũng đã được các vị đại biểu Quốc hội phát biểu, phân tích trong các phiên thảo luận về kinh tế-xã hội. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được thể hiện trong dự thảo Nghị quyết thông qua việc giao nhiệm vụ cho Chính phủ, các Bộ, ngành tiếp tục rà soát, thực hiện những nhiệm vụ, tiêu chí chưa đạt tại các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn.

- Có ý kiến đề nghị, nên có một điểm nói về trách nhiệm của Chính phủ  trong hoạt động chỉ đạo điều hành; cải cách hành chính, kỷ luật, kỷ cương; bảo vệ chủ quyền, đầu tư cho ngư dân… Về vấn đề này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin giải trình như sau: tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc thay mặt Chính phủ giải trình, làm rõ thêm về những vấn đề liên quan thuộc trách nhiệm của Chính phủ đối với việc thực hiện các nhiệm vụ theo lĩnh vực; các yêu cầu này đã được đưa vào các lĩnh vực cụ thể trong dự thảo Nghị quyết. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho phép không quy định phần riêng về yêu cầu đối với Chính phủ. 

II- VỀ CÁC LĨNH VỰC CỤ THỂ

1. Đối với lĩnh vực tài chính
- Có ý kiến cho rằng, đối với lĩnh vực tài chính cần tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc thực hiện quản lý thuế để thu đúng, thu đủ các khoản thu theo quy định của pháp luật và xử lý kịp thời, nghiêm minh theo pháp luật các hành vi vi phạm pháp luật. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng quy định như trong dự thảo Nghị quyết đã bao hàm cả các nội dung này, do đó, đề nghị Quốc hội cho giữ nguyên như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ “sử dụng vay mới để đảo nợ cũ” vì nội dung “chuyển từ cơ cấu vay ngắn hạn sang vay dài hạn” đã bao hàm nội dung này. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng chủ trương “chuyển từ cơ cấu vay ngắn hạn sang vay dài hạn” là một chủ trương đúng của Chính phủ để bảo đảm sự chủ động và đủ thời gian trả nợ. Còn việc “sử dụng vay mới để đảo nợ cũ” là một giải pháp tình thế trước áp lực đến hạn trả phải trả các khoản nợ, đây cũng là việc không khuyến khích trong thời gian tới. Vì vậy, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho giữ nguyên hai nội dung này và chuyển cụm từ “hạn chế” vào trước cụm từ “sử dụng vay mới để đảo nợ cũ”.
- Có ý kiến đề nghị tách đoạn 2 thành 2 đoạn, trong đó có một đoạn riêng về đội ngũ cán bộ, cải cách hành chính. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, các quy định về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao phẩm chất, năng lực đội ngũ cán bộ, thực hiện chi ngân sách theo đúng chế độ, tiểu chuẩn, định mức, tiết kiệm... là một trong những giải pháp nhằm bảo đảm việc thu đúng, thu đủ, kịp thời vào ngân sách nhà nước và cân đối thu chi, do đó, đề nghị Quốc hội cho giữ nguyên như dự thảo.
2. Đối với lĩnh vực giáo dục và đào tạo
- Một số ý kiến đề nghị bỏ đoạn: “Phối hợp với Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và các cơ quan, tổ chức hữu quan hoàn thiện dự án Luật dạy nghề trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 8” bởi vì, ngoài Bộ Giáo dục và Đào tạo, trách nhiệm của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội còn phải phối hợp với nhiều cơ quan khác; mặt khác, sau kỳ họp này chủ yếu là nhiệm vụ của Ủy ban thẩm tra và Ban soạn thảo. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo.

- Một số ý kiến đề nghị cần có nội dung nhấn mạnh trách nhiệm, giải pháp của Bộ Giáo dục và Đào tạo trong việc khắc phục những bất cập về tình trạng thất nghiệp của sinh viên mới ra trường do đào tạo vượt xa so với nhu cầu, chất lượng chưa đảm bảo. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, đây là vấn đề được nhiều đại biểu Quốc hội quan tâm, cần được Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan có giải pháp tích cực hơn nữa để khắc phục trong thời gian tới. Bên cạnh giải pháp tổng thể về giáo dục, cần chú trọng để tạo sự chuyển biến về vấn đề này. Do vậy, xin được tiếp thu và bổ sung một đoạn như sau: 
“Căn cứ vào kết quả dự báo lao động việc làm hàng năm để có định hướng đối với hoạt động tuyển sinh, đào tạo phù hợp với yêu cầu của thị trường lao động. Tiếp tục rà soát, có giải pháp chấn chỉnh tình trạng mở trường đại học và tuyển sinh tràn lan, nâng cao chất lượng đào tạo, đưa giáo dục đại học vào nền nếp”.
3. Đối với lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tư pháp
- Có ý kiến cho rằng, đề mục của mục 3, phần II (đối với lĩnh vực tư pháp) là chưa chính xác vì lĩnh vực tư pháp bao gồm những chuyên ngành chính là điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án, không phù hợp với những nội dung của Nghị quyết về những vấn đề thuộc về chức năng, nhiệm vụ của Bộ tư pháp. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo.
- Có ý kiến cho rằng, qua chất vấn và thực tiễn, việc cơ quan có thẩm quyền soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật còn hiện tượng lợi dụng việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật để thực hiện “lợi ích nhóm”, dẫn đến tham nhũng, bất bình đẳng. Do đó, một mặt Nghị quyết cần giao trách nhiệm cho Bộ Tư pháp trong tổ chức kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật phải rà soát phát hiện và xử lý hoặc đề nghị xử lý cả những biểu hiện này; đồng thời, giao cho hệ thống thanh tra, nhất là Thanh tra Chính phủ phối hợp với Bộ Tư pháp trong việc kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật để tăng cường hiệu lực phòng, chống tham nhũng ngay trong các văn bản quy phạm pháp luật. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, nội dung trên đã được đề cập trong đoạn 2, nội dung là “nâng cao chất lượng công tác kiểm soát thủ tục hành chính, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, kịp thời phát hiện, xử lý và kiến nghị xử lý sai phạm”; do đó, đề nghị Quốc hội cho giữ nguyên như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “xây dựng trình Quốc hội dự án Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi)” thành “xây dựng trình Quốc hội dự án luật theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh”; “Hoàn thiện dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi hành án dân sự” thành “Hoàn thiện các dự án luật được phân công”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, nội dung này đang đề cập đến công tác xây dựng, ban hành và tổ chức hướng dẫn triển khai thi hành pháp luật, công tác thi hành án dân sự nên việc quy định như dự thảo Nghị quyết là phù hợp, do đó, đề nghị Quốc hội cho giữ nguyên như dự thảo. 

4. Đối với lĩnh vực thanh tra
- Một số ý kiến đề nghị cần bổ sung nội dung về việc nâng cao trách nhiệm của Thanh tra Chính phủ trong việc xử lý, giảm thiểu các vụ án tồn đọng, kéo dài, là mong mỏi không chỉ của nhân dân mà còn của nhiều đại biểu Quốc hội; làm cơ sở để cơ quan thanh tra phối hợp với các cơ quan hữu quan phấn đấu thực hiện, tạo chuyển biến thiết thực trong thực tế. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và bổ sung nội dung sau: Có biện pháp chỉ đạo kiên quyết, dứt điểm đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài, gây bức xúc trong nhân dân gắn với triển khai thực hiện Luật khiếu nại, Luật tố cáo.
- Có ý kiến đề nghị sửa lại đoạn “có biện pháp đẩy mạnh cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng trong nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan thông tin, tuyên truyền, báo chí; bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng” để tránh hiểu sai. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như sau: “có biện pháp đẩy mạnh sự tham gia của nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan thông tin, tuyên truyền, báo chí trong công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng”.
5. Một số ý kiến khác

Có ý kiến đề nghị ghi rõ Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao tại phần trách nhiệm thực hiện Nghị quyết. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng ý kiến trên là phù hợp và xin tiếp thu trong dự thảo Nghị quyết. 

Ngoài ra, một số ý kiến góp ý cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

*
Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, GS.
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