	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 18tháng6năm 2020



BÁO CÁO TÓM TẮT
giải trình, tiếp thu, chỉnh lývề việc chuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết 52/2017/QH14 về chủ trương đầu tư 
Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam 
phía Đông giai đoạn 2017 - 2020

Tại kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIV, Quốc hội đã thảo luận tại Tổ vàHội trường về việcchuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết số 52/2017/QH14về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020 (Nghị quyết 52). Trên cơ sở ý kiến của các vịĐBQH,Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội như sau:
[bookmark: _Hlk23149818]I. VỀ CÁC NỘI DUNG THẢO LUẬN TẠI TỔ VÀ HỘI TRƯỜNG
1. Về sự cần thiết và nội dung chuyển đổi phương thức đầu tư
- Một số ý kiến không tán thành việc chuyển đổi đầu tư đối với 02 dự án Mai Sơn - QL.45 và Phan Thiết - Dầu Giây và cho rằng 02 dự án này có tiềm năng, khả thi nhất để thực hiện theo phương thức đối tác công tư (PPP).Đề xuất chuyển đổi của Chính phủ cũng chưa phù hợp với tinh thần của dự án Luật PPP.Việc chuyển đổi sẽ làm tăng nợ công, mất cân đối trong điều hành chính sách đầu tư vốn trung hạn mà Quốc hội đã phê duyệt. Có ý kiến đề nghị cần lựa chọn dự án thành phần khác để chuyển đổi phương thức đầu tư theo tiêu chí lựa chọn các dự án PPP có khả năng đấu thầu thành công thấp.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo:dự án đoạn Vĩnh Hảo - Phan Thiết không có nhà đầu tư qua vòng sơ tuyển, do đó, cần thiết phải chuyển đổi từ phương thức đầu tư PPP sang đầu tư sử dụng 100% vốn đầu tư công. Đối với 02 dự án thành phầnMai Sơn - Quốc lộ 45 và Phan Thiết - Dầu Giây, việc chuyển đổi sang đầu tư công là cần thiết, cấp bách nhằm sớm giải quyết nhu cầu giao thông lớn (nhu cầu vận tải lớn nhất trong 11 dự án thành phần) do kết nối với cửa ngõ các trung tâm kinh tế, chính trị lớn nhất của cả nước (Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh). Đồng thời, 02 dự án nàymặc dù đã có nhà đầu tư qua vòng sơ tuyển, nhưng có tỷ lệ vốn Nhà nước tham gia ít, cần huy động số vốn ngoài ngân sách lớn, nhất là vốn tín dụng, vì vậy việc lựa chọn được nhà đầu tư có thể gặp khó khăn.Việc chuyển đổi 02 dự án thành phần này sang phương thức đầu tư côngsẽ bảo đảm khả năng thành công cao hơn cho các dự án thành phần.
Đối với 05 dự án thành phần còn lại sẽ tiếp tục đầu tư theo phương thức PPP để bảo đảm tính nhất quán trong thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước, bảo đảm tính hiệu quả,đồng thời tạo điều kiện tối đa cơ hội đầu tư, kinh doanh cho khu vực tư nhân, dành ngân sách nhà nước bố trí cho các nhu cầu thiết yếu, cấp bách khác.
-	Một số ý kiến đề nghị làm rõ, sau khi Quốc hội thông qua Nghị quyết chuyển đổitừ phương thức đầu tư PPP sang đầu tư công đối với 3 dự án thành phần như đề xuất của Chính phủ, 5 dự án thành phần còn lại có phải tiếp tụcchuyển đổitrong thời gian tới không?
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: mặc dù 05 dự án thành phần còn lại đều có từ 02 nhà đầu tư qua vòng sơ tuyển, tuy nhiên chưa thể khẳng định việc đấu thầu sẽ lựa chọn được nhà đầu tư do còn phụ thuộc vào kết quả đấu thầu. Ngoài ra, trong trường hợp có nhà đầu tư trúng thầu, thì sau khi ký kết hợp đồng dự án, nhà đầu tư có thời gian tối đa 6 tháng để huy động vốn tín dụng.Sau thời hạn nêu trên,trường hợp nhà đầu tư không huy động được vốn tín dụng, sẽ phải hủy hợp đồng, tịch thu bảo lãnh và báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.Việc tham gia đấu thầu của nhà đầu tư và việc quyết định cung cấp tín dụng của các ngân hàng thương mại được thực hiện theo cơ chế thị trường, phụ thuộc chủ yếu vào tính hấp dẫn, mức độ rủi ro của từng dự án...Do vậy, trường hợp đấu thầu không lựa chọn được nhà đầu tư,Chính phủ sẽ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định theo quy định tại khoản 4 Điều 3 Nghị quyết 52.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ lý do chỉ có 01 dự án (Vĩnh Hảo - Phan Thiết) không có nhà đầu tư qua vòng sơ tuyển;có ý kiến đề nghị xem xét bổ sung nguồn vốn hỗ trợ Nhà nước (phần vốn chưa phân bổ hết trong 55.000 tỷ đồng vốn nhà nước đã được Quốc hội quyết định - khoảng 4.188 tỷ đồng) đối với dự án Vĩnh Hảo - Phan Thiết và các dự án còn lại để tăng tính hấp dẫn đối với các dự án, dễ thu hút các nhà đầu tư.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: tại Tờ trình số 282/TTr-CP, Chính phủ đã báo cáo quá trình sơ tuyển đối với dự án này có 03 nhà đầu tư tham gia. Tuy nhiên, hồ sơ dự sơ tuyển của các nhà đầu tư không đạt yêu cầu (tính hợp lệ của hồ sơ dự sơ tuyển, năng lực tài chính, kinh nghiệm không đạt yêu cầu) nên không vượt qua sơ tuyển.Ngoài ra,để bảo đảm hiệu quả sử dụng vốn theo yêu cầu của Quốc hội tại Nghị quyết 52, việc phân bổ vốn nhà nước tham gia các dự án thành phần đầu tư theo phương thức PPP phải hợp lý. Do đó, việc xác định mức vốn tham gia của nhà nước được thực hiện trên cơ sở tính toán phương án tài chính, bảo đảm hiệu quả tài chính các dự án.
[bookmark: _Hlk23149836]2. Về vốn bổ sung cho việc chuyển đổi
- Nhiều ý kiến đề nghị xem xét, làm rõ tác động và khả năng cân đối vốn trong giai đoạn sau nếu bổ sung 23.461 tỷ đồng vốn nhà nước giai đoạn 2021 - 2025 để chuyển đổi các dự án thành phần từ PPP sang đầu tư bằng vốn đầu tư công trong khi nhu cầu đầu tư các lĩnh vực khác cũng rất cần thiết, cấp bách.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: theo nguyên tắc bố trí vốn kế hoạch đầu tư công trung hạn quy định tại Điều 51 Luật Đầu tư công: “Tập trung bố trí vốn đầu tư công để hoàn thành và đẩy nhanh tiến độ chương trình mục tiêu quốc gia, dự án quan trọng quốc gia, chương trình, dự án trọng điểm có ý nghĩa lớn đối với phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của các cấp, các ngành”. Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020 là dự án quan trọng quốc gia.Căn cứ nguyên tắc nêu trên, Chính phủ sẽ trình Quốc hội bố trí vốn theo quy định và điều hành kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm một cách hợp lý, linh hoạt, hạn chế các tác động đến nợ công và trần nợ công. Bên cạnh đó, các dự án sau khi hoàn thành sẽ nhượng quyền để thu hồi vốn nhà nước, đây cũng là giải pháp phù hợp để huy động nguồn lực xã hội và giảm thiểu tác động đến nợ công.
- Có ý kiến đề nghị cần cắt giảm các dự án chậm tiến độ, không đảm bảo tiến độ đề ra năm 2020 và sử dụng nguồn vốn này để đầu tư chuyển đổi một số dự án thành phần sang phương thức đầu tư công 100% vốn nhà nước. 
	Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: theo báo cáo của Chính phủ, Chính phủ sẽcân nhắc các giải pháp điều hành kế hoạch đầu tư công một cách hợp lý, linh hoạt để bảo đảm cân đối đủ nguồn vốn để đầu tư các dự án quan trọng, cấp bách, có ý nghĩa lớn đối với phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, đồng thời đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công.
[bookmark: _Hlk23149850]3. Về các kiến nghị của Chính phủ
- Nhiều ý kiến đề nghị cần xây dựng phương án để thu hồi vốn đối với các dự án được chuyển đổi sang đầu tư công 100% vốn nhà nước, góp phần giúp giảm áp lực về nhu cầu vốn cho việc phát triển các công trình hạ tầng khác trong cả nước, đảm bảo khả thi và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn của Nhà nước, không làm đội vốn và không làm tăng nợ công, đồng thời, phương án thu hồi vốn phải tính toán kỹ để phù hợp với sức chịu đựng của nền kinh tế và khả năng chi trả của người dân
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: việc thu hồi vốn nhà nước đối với các dự án đầu tư công sử dụng toàn bộ NSNN đã được quy định tại Nghị quyết 52. Đối với 03 dự án thành phần sau khi chuyển đổi sang đầu tư công sẽ tiếp tục tổ chức xây dựng phương án thu hồi vốn nhà nước theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công.Do đó, tại dự thảo Nghị quyết đã quy địnhđối với những dự án thành phần sử dụng toàn bộ vốn đầu tư công, Chính phủ có trách nhiệm xây dựng phương án phù hợp để thu hồi vốn hoàn trả vào ngân sách trung ương.
- Có ý kiến đề nghị về thẩm quyền phê duyệt Dự án cần thực hiện theo đúng quy định của Luật Đầu tư công, theo đó người có thẩm quyền quyết định là Thủ tướng Chính phủ, không giao cho Bộ Giao thông vận tải.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị quyết 52 và quá trình triển khai thời gian qua, 11 dự án thành phần của Dự án đượcthực hiện theo trình tự, thủ tục, thẩm quyền thẩm định và quyết định đầu tư là dự án độc lập theo quy định của Luật Đầu tư công. Trong trường hợp được chuyển đổi sang đầu tư công, cả 03 dự án thành phần sẽ thuộc tiêu chí dự án quan trọng quốc gia sẽ phải thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư công. Theo đó, thẩm quyền quyết định đầu tư dự án thuộc Thủ tướng Chính phủ, quy định tại Điều 40 Luật Đầu tư công.
4. Về một số nội dung khác
Nhiều ý kiến đề nghị Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải phải cam kết bảo đảm đúng tiến độ thực hiện Dự án và cần được làm rõ trong Nghị quyết của Quốc hội, đặc biệt đối với các đoạn chuyển đổiphương thức đầu tư thuộc nhóm dự án quan trọng quốc gia.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: tại Tờ trình số 282/TTr-CP ngày 05/6/2020 và Báo cáo số 298/BC-CP ngày 17/6/2020, Chính phủ đã báo cáo Quốc hội về tiến độ triển khai thực hiện Dự án, trong đó cam kết sẽ khởi công trong năm 2020 và hoàn thành trong năm 2022. Tại dự thảo Nghị quyết về nội dung này, Ủy ban Thường vụ cũng đã nêu thời gian hoàn thành của các dự án được chuyển đổi chậm nhất cuối năm 2022.
II. VỀ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
- Một số ý kiến cho rằng tên dự thảo Nghị quyết là sửa đổi, bổ sung,sau khi được Quốc hội thông qua sẽ phải hợp nhất với Nghị quyết 52. Tuy nhiên, nếu thể hiện như dự thảo Nghị quyết sẽ bỏ đi nhiều nội dung quan trọng đã được Quốc hội thông qua tại Nghị quyết 52. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và chỉnh lý lại tên và sắp xếp nội dung của dự thảo Nghị quyết cho phù hợp. Theo đó, dự thảo Nghị quyết sẽ có tên là dự thảo Nghị quyết về việc chuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết 52 về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020. Với tên như trên dự thảo Nghị quyết sẽ thể hiện rõ ràng cả về phạm vi và bảo đảm phù hợp với Nghị quyết 52.Ngoài ra,dự thảo Nghị quyết này không phải là nghị quyết có tính quy phạm pháp luật, mà chỉ là nghị quyết về một vấn đề cụ thể vì vậy việc sử dụng tên dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung sẽ không hợp lý
- Một số ý kiến đề nghị cần bổ sung sơ bộ tổng mức đầu tư và cơ cấu vốn của các dự án thành phần được chuyển đổi.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: theo Tờ trình số 282/TTr-CP của Chính phủ, khi chuyển đổi phương thức đầu tư của 03 dự án thành phần Mai Sơn - Quốc lộ 45, Vĩnh Hảo - Phan Thiết và Phan Thiết - Dầu Giây sơ bộ tổng mức đầu tư của cả Dự án là 100.816 tỷ đồng, trong đó vốn nhà nước đầu tư là 78.561 tỷ đồng, số vốn nhà nước cần bổ sung là 23.461 tỷ đồng. Ngoài ra, để bảo đảm trách nhiệm của Chính phủ, dự thảo Nghị quyết quy định“Chính phủ rà soát, xác định và chịu trách nhiệm về tính chính xác, hợp lý của tổng mức đầu tư điều chỉnh của từng dự án thành phần và tổng mức đầu tư Dự án” tại Điều 2 dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến đề nghị cần quy định thời gian hoàn thành của các dự án PPP.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo: việc chuyển đổi phương thức đầu tư chỉ thực hiện đối với 3 dự án thành phần như Chính phủ trình. Các dự án thành phần đầu tư theo phương thức PPP còn lại vẫn được thực hiện theo đúng quy định tại Nghị quyết 52. Đối với các dự án chuyển đổi từ phương thức đầu tư PPP sang đầu tư 100% vốn đầu tư công, dự thảo Nghị quyết yêu cầu các dự án phải hoàn thành chậm nhất là cuối năm 2022.
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc chỉnh lý lại khoản 4 Điều 1 của dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, việc quy định thu phí trên “toàn tuyến” là vượt quá phạm vi của dự thảo Nghị quyết vì dự thảo Nghị quyết này chỉ quyết định đối với một số đoạn trên toàn tuyến cao tốc Bắc - Nam phía Đông.
Ủy ban Thườngvụ Quốc hội xin tiếp thu và chỉnh lý dự thảo Nghị quyết theo hướng giao Chính phủ xây dựng phương án phù hợp để thu hồi vốn hoàn trả vào ngân sách trung ương.
Ngoài các vấn đề trên,Ủy ban Thường vụ Quốc hộiđã chỉ đạo tiếpthu, chỉnh lý về kỹ thuật văn bản cho phù hợp. Ủy ban Thường vụ Quốc hộixin kính trình Quốc hội xem xét, thông quaNghị quyết như đã được tiếp thu, chỉnh lý./.
	
	
ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
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