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BÁO CÁO  

về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV
(Tài liệu phục vụ phiên họp thứ 46 của UBTVQH, ngày 14-7-2020)


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Căn cứ các quy định của pháp luật và tình hình thực tế, Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về nội dung, thời gian và hình thức tổ chức kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV như sau:
1. Hình thức họp: Tiếp thu ý kiến của đa số đại biểu Quốc hội, đề nghị kỳ họp thứ 10 tiếp tục được tổ chức thành 02 đợt, kết hợp giữa họp trực tuyến và họp tập trung.
2. Nội dung, thời gian 
* Đợt 1, Họp trực tuyến: 9 ngày.
- Phiên trù bị, khai mạc; nghe trình bày các tờ trình, báo cáo (kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân, kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri; 04 dự án luật trình cho ý kiến): 01 ngày.
- Thảo luận 06 dự án luật, 01 dự thảo nghị quyết trình thông qua: 3,5 ngày.
- Tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn: 03 ngày.
- Thảo luận các báo cáo về công tác tư pháp: 1,5 ngày.
Phiên chất vấn và trả lời chất vấn đề nghị bố trí tại đợt 1 để tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan hữu quan có thời gian chuẩn bị kỹ lưỡng dự thảo Nghị quyết về chất vấn trước khi trình Quốc hội thông qua tại đợt 2.

* Đợt 2, Họp tập trung: 9 ngày.
- Thảo luận các báo cáo về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước (năm 2020, 2021 và 5 năm 2016-2020): 3,5 ngày (tổ: 0,5 ngày; hội trường: 03 ngày).

- Thảo luận các dự thảo Văn kiện trình Đại hội Đảng XIII: 0,5 ngày.
- Thảo luận 04 dự án luật trình cho ý kiến: 03 ngày (tổ: 01 ngày; hội trường: 02 ngày).
- Quyết định ngày bầu cử toàn quốc đối với cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; xem xét, quyết định một số vấn đề quan trọng khác (nếu có): 01 ngày.
- Thông qua luật, nghị quyết và phiên bế mạc: 01 ngày.
Các nội dung về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước đề nghị bố trí tại đợt 2 để có thể thảo luận ở tổ.
Như vậy, dự kiến tổng thời gian làm việc của Quốc hội là 18 ngày. Trong đó, đợt 1 tiến hành 9 ngày bắt đầu ngày 19-10 (trước 01 ngày so với quy định để tăng khoảng cách thời gian giữa 02 đợt) và kết thúc ngày 28-10; đợt 2 tiến    hành 9 ngày bắt đầu ngày 3-11 và kết thúc ngày 12-11 (bế mạc kỳ họp), dự phòng ngày 13-11-2020.
(Xin xem dự kiến nội dung cụ thể tại Phụ lục kèm theo)
3. Do khoảng cách từ lúc thảo luận đến thông qua các dự thảo Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước rất ngắn, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan hữu quan chuẩn bị các dự thảo Nghị quyết và sớm gửi đến đại biểu Quốc hội để nghiên cứu trong quá trình thảo luận ở tổ, hội trường, bảo đảm kịp hoàn thiện trình Quốc hội biểu quyết thông qua.
Ngoài ra, Văn phòng Quốc hội sẽ nâng cấp các phần mềm phục vụ đại biểu Quốc hội để bổ sung tính năng đăng ký tranh luận, tạo thuận tiện, công khai, minh bạch.
Trên đây là báo cáo bước đầu về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV. Căn cứ ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp này, Tổng Thư ký Quốc hội sẽ phối hợp với các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh lý dự kiến nội dung, thời gian của kỳ họp và thông báo đến các cơ quan có trách nhiệm để chủ động chuẩn bị.
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