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	QUỐC HỘI KHÓA XIV
ỦY BAN PHÁP LUẬT 


Số: 3323/BC-UBPL14     

 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Hà Nội, ngày 10 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO
Về một số công việc nhằm triển khai thực hiện                                                       Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 9 (tháng 5/2020), Quốc hội khóa XIV đã thông qua Luật số 65/2020/QH14 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội, Luật có hiệu lực từ ngày 01/01/2021. Luật đã sửa đổi, bổ sung 20/102 điều của Luật Tổ chức Quốc hội hiện hành, trong đó có 03 nội dung giao Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định cụ thể. Để bảo đảm hiệu lực thi hành của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội và kịp thời triển khai thực hiện chỉ đạo của cấp có thẩm quyền,
 Thường trực Ủy ban Pháp luật xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến chỉ đạo về một số công việc cần được tổ chức thực hiện trong thời gian tới như sau:

1. Về việc ban hành Nghị quyết quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh (khoản 4 Điều 1 và khoản 3 Điều 2)
Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội cũng như căn cứ vào kết quả thực hiện thí điểm và theo đề nghị của Chính phủ, Quốc hội đã quyết định chấm dứt việc thực hiện thí điểm hợp nhất Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo Nghị quyết số 580/2018/UBTVQH14 ngày 14/10/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Theo quy định tại khoản 3 Điều 2 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội thì Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội được thành lập theo Nghị quyết số 1097/2015/UBTVQH13 ngày 22/12/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện thí điểm theo Nghị quyết số 580/2018/UBTVQH14 ngày 14/10/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp tục hoạt động cho đến khi Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh được thành lập để tham mưu, giúp việc, phục vụ chung hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân theo quy định của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh phải hoàn thành trước ngày 01/7/2021.

Để tạo cơ sở pháp lý cho việc tổ chức Văn phòng tham mưu, giúp việc, phục vụ chung cho Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, Thường trực Ủy ban Pháp luật đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội xác định, phân công cơ quan chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp soạn thảo, thẩm tra và trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh
. Để bảo đảm Nghị quyết nói trên có hiệu lực thi hành cùng thời điểm có hiệu lực của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội (từ ngày 01/01/2021), tạo điều kiện để các địa phương sớm sắp xếp, tổ chức văn phòng giúp việc cho Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, trong đó có việc trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh kịp thời phân bổ kinh phí hoạt động năm 2021 cho văn phòng, thì việc trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Nghị quyết này phải được hoàn thành trước ngày 15/10/2020.
2. Về công tác quản lý cán bộ đối với đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách, việc thực hiện nhiệm vụ đại biểu, chế độ, chính sách và điều kiện bảo đảm khác đối với đại biểu Quốc hội (điểm b khoản 4, điểm a khoản 8 và khoản 15 Điều 1)
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội đã bổ sung quy định về thẩm quyền, trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền quản lý cán bộ ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong việc quản lý công tác cán bộ đối với đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tại địa phương mình (điểm b khoản 4 Điều 1); đồng thời giao Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về việc thực hiện công tác cán bộ đối với đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách, việc thực hiện nhiệm vụ đại biểu, chế độ, chính sách và điều kiện bảo đảm khác đối với đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách (điểm a khoản 8 Điều 1). Hiện tại, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành một số văn bản quy định, hướng dẫn về việc thực hiện nhiệm vụ đại biểu và bảo đảm chế độ, chính sách đối với đại biểu Quốc hội nói chung, đặc biệt là Nghị quyết số 353/2017/UBTVQH14 ngày 17/4/2017 quy định bổ sung một số chế độ và điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu Quốc hội, trong đó đã có một số quy định về việc quản lý cán bộ đối với đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách. Tuy nhiên, các quy định này vẫn còn khá tản mát và chưa thật sự đầy đủ, cụ thể. 

Do đó, để bảo đảm thực hiện các quy định mới được sửa đổi, bổ sung của Luật Tổ chức Quốc hội như đã nêu ở trên, đáp ứng nguyện vọng của nhiều đại biểu Quốc hội, Thường trực Ủy ban Pháp luật kính đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội: 
(1) Giao Ban Công tác đại biểu chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu, rà soát các văn bản hiện hành (tập trung vào các văn bản do Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành) quy định về việc thực hiện công tác cán bộ đối với đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách (như trách nhiệm thực hiện quản lý cán bộ, cơ chế phối hợp trong quản lý cán bộ, chế độ lương, việc quy hoạch, giới thiệu ứng cử, điều động, luân chuyển, đánh giá, phân loại cán bộ hằng năm, bố trí công tác khác nếu không tái cử, quyết định nghỉ hưu, thi đua, khen thưởng…) và việc thực hiện nhiệm vụ đại biểu Quốc hội (như trách nhiệm tham gia kỳ họp Quốc hội, các hoạt động của Hội đồng, Ủy ban mà đại biểu là thành viên, việc thực hiện nhiệm vụ tiếp xúc cử tri, thực hiện nhiệm vụ giám sát, tiếp công dân, việc đăng ký tham gia làm thành viên Hội đồng, Ủy ban, việc chuyển sinh hoạt Đoàn,….) để đề xuất các nội dung cần sửa đổi, bổ sung, ban hành mới nhằm đáp ứng yêu cầu của công tác này trong nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV sắp tới. 
(2) Giao Văn phòng Quốc hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu, rà soát các văn bản hiện hành quy định về việc bảo đảm chế độ, chính sách và điều kiện bảo đảm khác đối với đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để đề xuất kịp thời các nội dung cần sửa đổi, bổ sung, nhất là các nội dung gắn với việc thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của Hội nghị Trung ương 7 (theo đó sẽ chuyển sang thực hiện chế độ tiền lương mới, bãi bỏ các khoản chi ngoài lương của cán bộ, công chức). Đồng thời, nghiên cứu, ban hành theo thẩm quyền hoặc đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành quy định, hướng dẫn về cơ chế bảo đảm kinh phí hoạt động cho các Đoàn đại biểu Quốc hội ở địa phương trong điều kiện việc tổ chức và bảo đảm kinh phí hoạt động cho văn phòng tham mưu, giúp việc cho Đoàn được chuyển về cho các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quản lý; về việc phối hợp với chính quyền địa phương cấp tỉnh trong việc bảo đảm trụ sở làm việc cho Đoàn đại biểu Quốc hội và chuẩn bị các nội dung liên quan đến việc bàn giao các Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội về cho địa phương.
(3) Kết quả rà soát và các nội dung đề xuất cụ thể cần được báo cáo với Ủy ban Thường vụ Quốc hội chậm nhất là tháng 12/2020 để Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến.

3. Ngoài những nội dung nêu trên, Thường trực Ủy ban Pháp luật nhận thấy, sau khi Quốc hội thông qua Luật Tổ chức Quốc hội năm 2014, ngày 12/3/2015, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Kế hoạch sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản bảo đảm thi hành Luật Tổ chức Quốc hội (kèm theo Nghị quyết số 893/NQ-UBTVQH13), trong đó giao một số cơ quan có trách nhiệm soạn thảo, thẩm tra, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành 08 văn bản
 để bảo đảm thi hành Luật. Qua rà soát, đến nay Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành 06/8 văn bản, còn lại 02 văn bản chưa được ban hành là: Nghị quyết về trình tự cử tri bãi nhiệm đại biểu Quốc hội và Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều về chức năng, nhiệm vụ của Ban Công tác đại biểu
. Vì vậy, Thường trực Ủy ban Pháp luật kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội yêu cầu cơ quan được giao trách nhiệm chủ trì soạn thảo báo cáo lại với Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thực hiện các nội dung này.
*

*       *

Trên đây là một số công việc cần được tích cực tổ chức thực hiện trong thời gian tới để bảo đảm thực hiện Luật Tổ chức Quốc hội vừa được sửa đổi, bổ sung theo Luật số 65/2020/QH14. Để có cơ sở cho các cơ quan triển khai thực hiện, trên cơ sở các ý kiến tại phiên họp này, kính đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội có kết luận cụ thể về các nội dung nêu trên để bảo đảm thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội. Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, PL.

- E-pas: 48855 
	
	TM. ỦY BAN PHÁP LUẬT

CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Hoàng Thanh Tùng


� Tại văn bản số 12348-CV/VPTW ngày 16/6/2020 của Văn phòng Trung ương Đảng thông báo ý kiến của của Bộ Chính trị về việc kết thúc thí điểm việc hợp nhất 03 văn phòng.


� Trước đây, Nghị quyết số 1097/2015/UBTVQH13 được Ủy ban Thường vụ Quốc hội phân công cho Ban Công tác đại biểu chủ trì soạn thảo; Nghị quyết số 580/2018/UBTVQH14 được phân công cho Văn phòng Quốc hội chủ trì soạn thảo.


� Gồm: (1) Nghị quyết về chức năng, nhiệm vụ của Viện Nghiên cứu lập pháp (sửa đổi); (2) Nghị quyết ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; (3) Nghị quyết về việc thành lập và quy định nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội; (4) Nghị quyết về cơ cấu tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của Ban thư ký và Văn phòng Quốc hội; (5) Nghị quyết về chế độ và các điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu Quốc hội; (6) Nghị quyết về trình tự cử tri bãi nhiệm đại biểu Quốc hội; (7) Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều về chức năng, nhiệm vụ của Ban Công tác đại biểu; (8) Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều về chức năng, nhiệm vụ của Ban Dân nguyện.


� 02 văn bản này đều được giao cho Ban Công tác đại biểu chủ trì soạn thảo và Ủy ban Pháp luật là cơ quan chủ trì thẩm tra.
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