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	QUỐC HỘI KHÓA XIV

ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

 
Số: 2066/BC-UBTCNS14

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc





                   Hà Nội, ngày 13 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO 
Thẩm tra về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2020


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Thực hiện nhiệm vụ được phân công, trên cơ sở Tờ trình số 312/TTr-CP ngày 01/7/2020 của Chính phủ về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2020, ngày 10/7/2020, Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã tổ chức họp toàn thể để thẩm tra về dự thảo Nghị quyết trên. 
Trên cơ sở Tờ trình của Chính phủ, Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội các nội dung như sau: 
I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành chính sách

Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí về sự cần thiết ban hành Nghị quyết của Ủy ban TVQH để điều chỉnh giảm mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2020 như Tờ trình của Chính phủ nhằm tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp vận tải hàng không trong giai đoạn hiện nay. 
Một số ý kiến cho rằng, nhiên liệu bay không phải là mặt hàng do Nhà nước định giá, bình ổn giá theo quy định của Luật Giá và thực tế hiện nay chỉ có một số ít các doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng dầu cung cấp sản phẩm nhiên liệu bay. Do đó, việc điều chỉnh giảm thuế BVMT đối với nhiên liệu bay nhưng có thể các doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng, dầu không giảm giá bán thì các doanh nghiệp vận tải hàng không cũng không được hưởng lợi từ chính sách này. Vì vậy, đề nghị không ban hành Nghị quyết của Ủy ban TVQH để điều chỉnh giảm mức thuế BVMT đối với sản phẩm nhiên liệu bay mà nghiên cứu để hoàn thuế BVMT đối với nhiên liệu bay cho các hãng hàng vận tải hàng không bằng mức giảm như Tờ trình của Chính phủ để bảo đảm chính sách hỗ trợ của Nhà nước đến được đối tượng cần hỗ trợ.

Có ý kiến cho rằng, mục tiêu của thuế bảo vệ môi trường là nhằm vào các sản phẩm, hàng hóa gây ảnh hưởng xấu đến môi trường để điều tiết, hạn chế tiêu dùng. Do đó, việc Chính phủ trình giảm thuế BVMT đối với nguyên liệu bay là chưa thực sự phù hợp với mục tiêu ban hành sắc thuế BVMT. Vì vậy, để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp cần nghiên cứu, áp dụng các giải pháp khác như giảm thuế GTGT, phí cất cánh, hạ cánh, cắt giảm các thủ tục hành chính trong kinh doanh vận tải hàng không, giảm lãi suất vay...
2. Về hồ sơ dự án Nghị quyết 
Ủy ban TCNS cho rằng, Hồ sơ dự án Nghị quyết đã bao gồm Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban TVQH, Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp và đánh giá tác động của chính sách. Đồng thời, theo quy định tại Điều 146
 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì việc điều chỉnh mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay thuộc các trường hợp xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn. Do đó, nhất trí với Tờ trình của Chính phủ về việc trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết theo trình tự, thủ tục rút gọn.
3. Về hình thức ban hành Nghị quyết
Ủy ban TCNS cho rằng, dự thảo Nghị quyết đang quy định một mức thuế đối với nhiên liệu bay thấp hơn mức thuế được quy định tại Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH14 ngày 26/9/2018 của Ủy ban TVQH về Biểu thuế bảo vệ môi trường và được áp dụng kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực đến hết ngày 31/12/2020. Như vậy, sẽ có một khoảng thời gian tồn tại hai mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay ở hai Nghị quyết khác nhau là chưa phù hợp với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Do đó, đề nghị cần điều chỉnh hình thức Nghị quyết theo hướng ban hành Nghị quyết sửa đổi mức thuế đối với nguyên liệu bay được quy định tại Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH14 ngày 26/9/2018 của Ủy ban TVQH. Theo đó quy định mức thuế đối với nhiên liệu bay gồm 2 mức ở hai thời điểm khác nhau, từ ngày Nghị quyết có hiệu lực thi hành đến hết ngày 31/12/2020 và từ ngày 01/01/2021 (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Về mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, (i) kinh nghiệm quốc tế tại một số nước đã áp dụng các biện pháp giảm thuế, miễn thuế đối với nhiên liệu bay (Trung Quốc thực hiện miễn thuế nhập khẩu và thuế môi trường đối với nhiên liệu bay; Úc miễn thuế tiêu thụ nhiên liệu hàng không, phí dịch vụ hàng không nội địa và phí an ninh hàng không; Ấn Độ tạm thời dừng hầu hết các loại thuế trong ngành hàng không; Thái Lan giảm 96% thuế môi trường đối với nhiên liệu trong 7 tháng cho các đường bay nội địa...). (ii) Theo Tờ trình của Chính phủ do tác động của dịch bệnh Covid-19, các doanh nghiệp vận tải hàng không sụt giảm doanh thu lớn, thua lỗ và mất cân đối thanh toán, đối mặt với nguy cơ phá sản cao (khó bù đắp được những khoản chi phí lớn để duy trì hoạt động). (iii) Tác động tới giảm thu NSNN khi thực hiện chính sách điều chỉnh giảm thuế BVMT đối với nhiên liệu bay như Tờ trình của Chính phủ là không lớn (nếu quy định mức thuế 2.100 đồng/lít thì dự kiến tác động làm giảm thu NSNN chỉ khoảng 72-80 tỷ đồng/tháng). Do đó, để tăng mức hỗ trợ của Nhà nước đối với các hãng hàng không, đa số ý kiến đề nghị cần điều chỉnh giảm mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay từ 30% lên 50% (tương ứng với mức 1.500 đồng/lít) so với mức thuế BVMT hiện hành (mức thuế hiện hành là 3.000 đồng/lít) hoặc có thể điều chỉnh giảm ở mức cao hơn. 
Một số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với Tờ trình của Chính phủ, theo đó quy định mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay là 2.100 đồng/lít (bằng 70% mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay theo quy định tại Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH ngày 26/9/2018 về Biểu thuế BVMT), thời gian áp dụng kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực thi hành đến hết ngày 31/12/2020.

2. Về thời điểm hiệu lực của Nghị quyết
Ủy ban TCNS cho rằng, theo quy định tại khoản 2 Điều 52 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì “văn bản quy phạm pháp luật được ban hành theo trình tự, thủ tục rút gọn thì có thể có hiệu lực kể từ ngày thông qua hoặc ký ban hành”. Tuy nhiên, nếu quy định như dự thảo Nghị quyết thì khi Ủy ban TVQH ký ban hành phải có hiệu lực ngay, khi đó sẽ không đảm bảo thời gian để các cơ quan của Chính phủ triển khai đến các cục thuế địa phương, các doanh nghiệp kinh doanh xăng, dầu để thực hiện việc điều chỉnh cơ cấu giá bán sản phẩm. Do đó, đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS đề nghị quy định hiệu lực thi hành của Nghị quyết từ ngày 20/7/2020 (hoặc ngày 25/7/2020) thay vì kể từ ngày ký (dự kiến ngày 15/7/2020 thông qua Nghị quyết này). 
Một số ý kiến đề nghị cần quy định việc kéo dài thời gian thực hiện Nghị quyết này trong trường hợp đến cuối năm 2020 tình hình dịch bệnh Covid 19 vẫn diễn biến phức tạp, theo đó có thể ủy quyền cho Chính phủ căn cứ vào tình hình dịch bệnh, quyết định thời gian kéo dài việc áp dụng Nghị quyết này.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tài chính - Ngân sách về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2020. Trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- TTUBTCNS;

- Lãnh đạo Vụ TCNS;

- L​ưu: HC, TCNS;

- Số E-pas: 49240

	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM
(Đã ký)
Nguyễn Đức Hải


� Điều 146. Các trường hợp xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn


1. Trường hợp khẩn cấp theo quy định của pháp luật về tình trạng khẩn cấp; trường hợp đột xuất, khẩn cấp trong phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cháy, nổ; trường hợp cấp bách để giải quyết những vấn đề phát sinh trong thực tiễn theo quyết định của Quốc hội.


2. Trường hợp để ngưng hiệu lực toàn bộ hoặc một phần của văn bản quy phạm pháp luật trong một thời hạn nhất định.


3. Trường hợp cần sửa đổi ngay cho phù hợp với văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành.
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