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BÁO CÁO
Thẩm tra sơ bộ dự án Luật Lực lượng
tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở


Ngày 07/9/2020, Thường trực Ủy ban Quốc phòng và An ninh (UBQPAN) đã tổ chức phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng thẩm tra sơ bộ dự án Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (sau đây gọi là dự án Luật) theo Tờ trình số 387/TTr-CP ngày 27/8/2020 của Chính phủ. Thường trực UBQPAN xin báo cáo như sau:

I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành Luật
- Thường trực UBQPAN cơ bản nhất trí sự cần thiết ban hành Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự (TGBVANTT) ở cơ sở với những lý do chính như đã nêu trong Tờ trình số 387/TTr-CP ngày 27/8/2020 của Chính phủ, nhất là sau khi Bộ Công an triển khai thực hiện xây dựng Công an xã, thị trấn chính quy theo Nghị quyết 22-NQ/TW ngày 15/3/2018 của Bộ Chính trị và theo quy định của Luật Công an nhân dân.

- Có ý kiến cho rằng việc tiếp tục xây dựng, củng cố, kiện toàn lực lượng TGBVANTT ở cơ sở là cần thiết. Tuy nhiên, dự thảo Luật này có nhiều nội dung quan trọng liên quan đến tổ chức “lực lượng”, kinh phí, ngân sách bảo đảm và nhiều vấn đề liên quan đến tính thống nhất trong hệ thống pháp luật. Đồng thời, nội dung của dự thảo Luật chưa đề cập đến các tổ chức tự nguyện, tự quản trong việc tham gia bảo vệ an ninh, trật tự (ANTT) ở cơ sở. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cân nhắc cho thực hiện thí điểm trong một thời gian, tại một số địa phương nhất định để có thời gian tổng kết, đánh giá kỹ tính khả thi của chính sách trước khi ban hành Luật; hoặc đề nghị Chính phủ nghiên cứu ban hành nghị định quy định việc sử dụng Công an xã bán chuyên trách tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở, mà chưa cần ban hành Luật.

2. Về tên gọi, phạm vi điều chỉnh của Luật
- Đa số ý kiến Thường trực UBQPAN tán thành với tên gọi, phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật vì đã thể hiện được khái quát, đầy đủ, thống nhất với nội dung dự thảo Luật, phù hợp với mục tiêu xây dựng Luật.

- Có ý kiến đề nghị mở rộng phạm vi điều chỉnh đối với các hình thức, mô hình tổ chức quần chúng khác tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở nhằm phát huy vai trò của quần chúng nhân dân đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, tham gia giữ gìn ANTT.
- Có ý kiến đề nghị xây dựng Luật Bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở (luật về hoạt động chứ không phải luật về lực lượng) để quy định đầy đủ nguyên tắc, chính sách, các hình thức, chủ thể và hoạt động bảo vệ ANTT ở cơ sở, trong đó có quy định cụ thể về lực lượng TGBVANTT ở cơ sở.

3. Về sự phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng; tính hợp hiến; tính thống nhất trong hệ thống pháp luật; tính tương thích với điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên; tính khả thi của dự thảo Luật
- Có ý kiến cho rằng, dự thảo Luật cần bám sát hơn nữa chủ trương của Đảng về xây dựng nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân, phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân, xây dựng khu vực phòng thủ. Theo đó, việc bảo đảm ANTT ở cơ sở phải huy động được toàn dân, toàn hệ thống chính trị tham gia.

- Có ý kiến cho rằng, các quy định về tuyển chọn, thành lập, công nhận chức danh; nơi làm việc, trang bị, trang phục, phù hiệu, giấy chứng nhận và các chế độ, chính sách khác như trong dự thảo Luật có thể dẫn đến việc “chuyên nghiệp hóa”, “chính quy hóa” lực lượng này, làm phát sinh kinh phí, trùng dẫm với một số quy định của pháp luật có liên quan (
)... Đề nghị Chính phủ nghiên cứu đảm bảo sự phù hợp, tính toán hợp lý để đảm bảo tính khả thi của Luật; đồng thời nghiên cứu về sự phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền đô thị đang được thực hiện thí điểm tại một số địa phương.
- Có ý kiến đề nghị xem lại việc sắp xếp lực lượng dân phòng vào lực lượng TGBVANTT ở cơ sở, vì lực lượng dân phòng được thành lập theo quy định của Luật Phòng cháy và chữa cháy để thực hiện nhiệm vụ phòng cháy, chữa cháy tại cơ sở; nếu giao thêm nhiệm vụ TGBVANTT ở cơ sở có thể sẽ làm giảm hiệu quả công tác phòng cháy, chữa cháy.
- Một số ý kiến cho rằng, Chính phủ đã đánh giá tương đối đầy đủ tác động tích cực, tiêu cực của các chính sách dự kiến điều chỉnh trong dự thảo Luật. Tuy nhiên, việc xây dựng Luật này phải đáp ứng mục tiêu vừa bảo đảm ANTT ở cơ sở, vừa giảm biên chế và giảm chi ngân sách. Do đó đề nghị Chính phủ phân tích, đánh giá cụ thể hơn về dự kiến tổng số người tham gia lực lượng TGBVANTT ở cơ sở sau khi thành lập; nguồn kinh phí cần thiết để đảm bảo cho lực lượng này hoạt động (như nơi làm việc, trang thiết bị, công cụ hỗ trợ, trang phục, bồi dưỡng, huấn luyện nghiệp vụ v.v...), làm căn cứ trình Quốc hội cho ý kiến.

Thường trực UBQPAN thấy rằng, về cơ bản các nội dung của dự thảo Luật phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; phù hợp với Hiến pháp năm 2013 và các quy định của pháp luật có liên quan; tương thích với điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên. Tuy nhiên, còn có những ý kiến khác nhau, đề nghị Chính phủ nghiên cứu các ý kiến trên; tiếp tục rà soát kỹ từng nội dung dự thảo Luật nhằm thể chế đầy đủ chủ trương, đường lối của Đảng, thống nhất với quy định của pháp luật có liên quan và bảo đảm tính khả thi.
4. Về hồ sơ dự án Luật và thời điểm trình Quốc hội
- Đa số ý kiến Thường trực UBQPAN cho rằng, hồ sơ dự án Luật đã được Chính phủ chuẩn bị công phu, đúng trình tự, thủ tục và cơ bản đầy đủ tài liệu theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh để thảo luận, cho ý kiến tại kỳ họp thứ 10, thông qua tại kỳ họp thứ 11 của Quốc hội khóa XIV. 

- Có ý kiến cho rằng, Kỳ họp thứ 11 là kỳ họp cuối nhiệm kỳ, Quốc hội cần dành nhiều thời gian tập trung cho hoạt động tổng kết nhiệm kỳ. Trong khi đó, dự án Luật này điều chỉnh nhiều nội dung quan trọng, liên quan đến quyền, nghĩa vụ của công dân và liên quan đến quy định của một số luật khác; một số nội dung cần phải được khảo sát, nghiên cứu kỹ. Vì vậy, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cân nhắc thời điểm trình và thông qua dự án Luật này.

5. Về bố cục của dự thảo Luật

- Thường trực UBQPAN cơ bản nhất trí bố cục của dự thảo Luật vì đáp ứng yêu cầu của một văn bản quy phạm pháp luật. Tuy nhiên, đề nghị Chính phủ nghiên cứu, tiếp tục chỉ đạo rà soát, sắp xếp để bảo đảm sự cân đối, lô-gic giữa các chương, điều của dự thảo Luật và phù hợp với mục tiêu xây dựng Luật.

- Có ý kiến đề nghị chuyển mục 1, Chương III sang Chương II để quy định đồng bộ về xây dựng lực lượng với nhiệm vụ, quyền hạn; bỏ Chương IV về trách nhiệm của cơ quan, tổ chức về lực lượng TGBVANTT ở cơ sở, bỏ Điều 35 về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành, vì cho rằng không cần thiết.

II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Về vị trí, chức năng của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (Điều 3)

- Đa số ý kiến Thường trực UBQPAN cơ bản thống nhất với quy định về vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở như dự thảo Luật Chính phủ trình, nhưng đề nghị xác định rõ hơn vị trí, địa vị pháp lý của lực lượng này để phù hợp với quan điểm của Đảng về xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.

- Ý kiến khác cho rằng, tuy dự thảo Luật xác định vị trí của lực lượng này là “lực lượng quần chúng tự nguyện”, nhưng nhiều quy định của dự thảo Luật về xây dựng lực lượng, chế độ, chính sách, bảo đảm điều kiện hoạt động... chưa phù hợp với tính chất của lực lượng tự nguyện. Vì vậy, đề nghị xác định rõ hơn vị trí của lực lượng này để làm căn cứ xác định nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức, bố trí lực lượng và xác định danh gọi của cá nhân tham gia lực lượng bảo đảm ANTT ở cơ sở theo tinh thần là lực lượng quần chúng tự nguyện.

2. Về tuyển chọn, bố trí, sử dụng lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (Điều 5)

- Một số ý kiến cơ bản nhất trí với quy định của dự thảo Luật về tuyển chọn, bố trí, sử dụng lực lượng TGBVANTT ở cơ sở; tuy nhiên đề nghị bổ sung quy định cụ thể hơn về tiêu chuẩn, trình độ văn hóa, độ tuổi, thời hạn phục vụ; quy trình tuyển chọn; bố trí lực lượng phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và thực tế nguồn nhân lực ở địa bàn cơ sở của mỗi địa phương.

- Có ý kiến đề nghị không tuyển chọn vào lực lượng TGBVANTT ở cơ sở đối với những người đang là Dân quân tự vệ, người đã được sắp xếp vào lực lượng dự bị động viên để tránh chồng chéo trong việc huy động, sử dụng lực lượng, ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ của các lực lượng này.

- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu bổ sung quy định cụ thể về vai trò, trách nhiệm của Công an cấp huyện trong công tác tuyển chọn; bố trí, sử dụng lực lượng TGBVANTT ở cơ sở. Đồng thời, đề nghị quy định rõ vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong quản lý, giám sát đối với lực lượng này.
- Có ý kiến đề nghị thực hiện việc tuyển chọn lực lượng TGBVANTT ở cơ sở theo nguyên tắc “tự nguyện, tự quản”. Do đó nên nghiên cứu quy định theo hướng cộng đồng dân cư bình bầu, giới thiệu dưới sự chủ trì của Ban công tác Mặt trận; Công an phối hợp với các cơ quan, tổ chức thẩm định nhân sự, đề xuất để Ủy ban nhân dân công nhận.

Thường trực UBQPAN đề nghị nghiên cứu các ý kiến nêu trên để tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo Luật.

3. Quan hệ công tác của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở và huy động lực lượng thực hiện bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (Điều 6)

- Đa số ý kiến Thường trực UBQPAN đề nghị quy định cụ thể về mối quan hệ của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở với các chủ thể khác, làm rõ vai trò lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước, cơ chế sử dụng, huy động, phân công nhiệm vụ đối với lực lượng này vì đây là một chính sách lớn của dự án Luật, tạo cơ sở pháp lý cho việc quản lý, điều hành, huy động, sử dụng lực lượng này.

- Một số ý kiến đề nghị cân nhắc quy định giao Ủy ban nhân dân cấp xã huy động lực lượng TGBVANTT ở cơ sở (điểm a khoản 2); quy định cụ thể điều kiện, quy mô, hình thức, phạm vi huy động, chính sách bảo đảm; đồng thời rà soát kỹ các quy định về huy động lực lượng TGBVANTT ở cơ sở bảo đảm thống nhất với quy định của Luật Dân quân tự vệ, Luật Lực lượng dự bị động viên...

4. Về nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (Chương II dự thảo Luật)
- Có ý kiến cho rằng, dự thảo Luật quy định nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở quá rộng, chưa tương ứng với vị trí, chức năng mà dự thảo Luật đã xác định là lực lượng “tham gia, hỗ trợ” lực lượng Công an; một số quy định thiếu chặt chẽ, phạm vi, mức độ, biện pháp hoạt động chưa cụ thể; thiếu quy định về cơ chế ràng buộc trách nhiệm của lực lượng này khi tham gia thực hiện nhiệm vụ với lực lượng Công an. 
- Có ý kiến cho rằng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở phải gắn liền với nhiệm vụ, quyền hạn của Công an xã, phường, thị trấn. Hiện nay, Chính phủ chưa ban hành Nghị định quy định cụ thể việc xây dựng Công an xã, thị trấn chính quy (theo quy định tại khoản 2 Điều 17 của Luật Công an nhân dân) nên chưa đủ cơ sở để xác định nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở gắn với nhiệm vụ, quyền hạn của Công an xã, thị trấn (chính quy). Vì vậy, đề nghị Chính phủ khẩn trương ban hành Nghị định về xây dựng Công an xã chính quy, trên cơ sở đó đề xuất Quốc hội quy định nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng này.
Thường trực UBQPAN cơ bản nhất trí các quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở như dự thảo Luật, nhưng đề nghị nghiên cứu các ý kiến trên để quy định cụ thể hơn phạm vi, phương thức thực hiện nhiệm vụ và xác định trách nhiệm của các chủ thể khi tham gia thực hiện nhiệm vụ bảo vệ ANTT, tránh xảy ra “lạm quyền”, xâm phạm quyền con người, quyền công dân khi thi hành luật.

5. Về bố trí lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (Điều 16)

- Một số ý kiến nhất trí quy định thành lập Tổ ANTT ở thôn, xóm, làng, ấp, bản, buôn, phum, sóc, tổ dân phố và đơn vị dân cư tương đương vì phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và tình hình thực tế bố trí Tổ bảo vệ dân phố, Đội dân phòng hiện nay và bố trí Công an xã bán chuyên trách theo quy định của Pháp lệnh Công an xã.
- Một số ý kiến đề nghị Chính phủ rà soát, làm rõ số lượng thôn, làng, ấp, bản, tổ dân phố và đơn vị dân cư tương đương (gọi chung là thôn) (
), số lượng thực tế những người tham gia Công an xã bán chuyên trách, Ban bảo vệ dân phố, Đội dân phòng hiện nay để có căn cứ xác định số lượng nhân sự và việc bố trí kinh phí, điều kiện đảm bảo cho lực lượng này. 
- Đa số ý kiến Thường trực UBQPAN cho rằng, quy định thành lập Tổ ANTT ở cơ sở cần tính toán kỹ để phù hợp với chủ trương của Đảng, Nhà nước về tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, giảm số người hoạt động không chuyên trách. Theo quy định, thôn, tổ dân phố không phải là một cấp hành chính, nên việc bố trí Tổ ANTT cần tính toán phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và tình hình thực tế (
). Theo đó, dự thảo Luật nên quy định nguyên tắc, tiêu chí thành lập, bố trí (theo đặc điểm địa bàn, theo diện tích, dân số hoặc theo yêu cầu nhiệm vụ...); quy định rõ số lượng tối đa số thành viên Tổ ANTT; xác định rõ lực lượng này là lực lượng bán chuyên trách, không thoát ly sản xuất và giao Chính phủ hướng dẫn cụ thể.

6. Về bảo đảm điều kiện hoạt động của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (mục 2, Chương III) và bồi dưỡng, hỗ trợ; giải quyết một số trường hợp khi lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở thực hiện nhiệm vụ (mục 3, Chương III)
- Một số ý kiến cơ bản nhất trí với các quy định về bảo đảm điều kiện hoạt động và chế độ, chính sách đối với lực lượng này như dự thảo Luật; đồng thời đề nghị quy định chi trả phụ cấp hàng tháng (hoặc hàng quý) đối với Tổ trưởng, Tổ phó Tổ ANTT để tương xứng với trách nhiệm. 
- Có ý kiến cho rằng, để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ ANTT ở cơ sở, cần nghiên cứu tăng kinh phí, nâng chế độ, chính sách cho lực lượng này để thực hiện nhiệm vụ.
- Một số ý kiến cho rằng, quy định về điều kiện hoạt động cho lực lượng TGBVANTT ở cơ sở có thể làm phát sinh chi phí, ngân sách nhà nước, nhất là các quy định về bố trí nơi làm việc, phương tiện hoạt động (
), thanh toán công tác phí, hỗ trợ thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế... Đề nghị rà soát, chỉ quy định một số điều kiện và chế độ, chính sách thực sự cần thiết, có lộ trình cụ thể cho phù hợp với khả năng bố trí kinh phí của trung ương và từng địa phương, nhất là các địa phương khó khăn; nghiên cứu quy định một số chính sách xã hội hóa nguồn lực bảo đảm, hỗ trợ hoạt động của lực lượng này. 
Thường trực UBQPAN đề nghị nghiên cứu các ý kiến nêu trên, rà soát các quy định về chế độ, chính sách cho lực lượng TGBVANTT ở cơ sở bảo đảm tinh gọn tổ chức, giảm số lượng người tham gia hoạt động không chuyên trách ở cơ sở để giảm chi ngân sách nhà nước nhưng không làm giảm chế độ, chính sách đối với họ trên cơ sở huy động nguồn lực của xã hội kết hợp hỗ trợ từ ngân sách nhà nước; bảo đảm phù hợp với chủ trương của Đảng, nhất là phù hợp với nội dung Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Ban Chấp hành Trung ương về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở; Nghị quyết 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành Trung ương, Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị (
) và các quy định của pháp luật có liên quan.
7. Trách nhiệm quản lý nhà nước đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở (Chương IV)

- Đa số ý kiến Thường trực UBQPAN cơ bản nhất trí quy định giao Bộ Công an chịu trách nhiệm trước Chính phủ chủ trì thực hiện quản lý nhà nước về lực lượng TGBVANTT ở cơ sở. Tuy nhiên, đề nghị tiếp tục rà soát nội dung cụ thể về trách nhiệm của bộ, ngành, cơ quan, tổ chức và chính quyền địa phương để đảm bảo tính khả thi.
- Một số ý kiến đề nghị phân định trách nhiệm quản lý nhà nước cụ thể hơn theo hướng giao Bộ Công an chịu trách nhiệm chủ trì thực hiện quản lý nhà nước về chuyên môn, nghiệp vụ, hoạt động của lực lượng TGBVANTT ở cơ sở; Bộ Nội vụ chịu trách nhiệm chủ trì thực hiện quản lý nhà nước về xây dựng, tuyển chọn, bố trí lực lượng, thực hiện chế độ, chính sách đối với lực lượng này, vì đây là tổ chức quần chúng tự nguyện, hoạt động không chuyên trách ở cơ sở.

- Có ý kiến đề nghị bỏ chương này vì nội dung, trách nhiệm quản lý nhà nước của Chính phủ, các bộ và địa phương đã được quy định trong Luật Tổ chức Chính phủ, Luật Tổ chức chính quyền địa phương và việc phân công trách nhiệm cụ thể thuộc thẩm quyền của Chính phủ.

8. Một số nội dung khác
- Có ý kiến đề nghị bỏ Điều 2 (Đối tượng áp dụng) vì không có đối tượng đặc thù.
- Có ý kiến đề nghị bỏ khoản 1 Điều 19 để bảo đảm tính minh bạch và cân đối vững chắc nguồn lực thực hiện; bổ sung nội dung điểm đ khoản 2 Điều 27 vào Điều 20, Điều 21 để thống nhất nội dung và nhiệm vụ chi ngân sách; rà soát, xác định rõ các nhiệm vụ chi tại Điều 20, Điều 21 để thống nhất với Luật Ngân sách nhà nước, tránh trùng lặp nhiệm vụ chi ngân sách trung ương và ngân sách địa phương; đề nghị rà soát đối tượng hưởng chính sách quy định tại Điều 25, Điều 26 để bảo đảm khả năng cân đối ngân sách và đề nghị bỏ đoạn 2 điểm d khoản 1 Điều 21 vì đã được quy định trong pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế.
- Có ý kiến đề nghị bỏ Điều 35 hoặc ghi cụ thể các nội dung được giao quy định chi tiết.

*

*       *

Ngoài các nội dung lớn nêu trên, Thường trực UBQPAN đề nghị Ban soạn thảo tiếp tục rà soát các quy định cụ thể để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống pháp luật, tính khả thi của dự thảo Luật; bảo đảm về văn phong pháp lý, kỹ thuật lập pháp trước khi trình Quốc hội cho ý kiến.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra sơ bộ của Thường trực UBQPAN đối với dự án Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở, xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
	Nơi nhận:

- UBTVQH (để báo cáo);

- TT HĐDT, các UB của QH;

- BST dự án Luật;

- VPTWĐ, VPCP, VPCTN, VPQH;

- Bộ TP, Bộ NV, Bộ TC, Bộ LĐTBXH, Bộ QP;

- Thành viên UBQPAN;

- Lưu HC, Vụ QPAN.
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	TM. ỦY BAN QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH 
CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Võ Trọng Việt


(�) Luật Dân quân tự vệ, Luật Lực lượng dự bị động viên, Luật Cư trú, Luật Thi hành án hình sự, Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Phòng cháy và chữa cháy, Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo hiểm y tế...


(�) Theo Báo cáo đánh giá tác động gửi kèm theo dự án Luật thì “hiện cả nước có 180.799 đơn vị cấp thôn”; nhưng theo Báo cáo số 370/BC-CP ngày 13/8/2020 của Chính phủ về việc thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn trong nhiệm kỳ khóa XIV và một số Nghị quyết trong nhiệm kỳ khóa XIII thuộc lĩnh vực Nội vụ (tài liệu báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 48) thì “hiện nay cả nước có tổng số: 98.455 thôn, tổ dân phố”. 


(�) Theo đánh giá của Chính phủ, sau khi bố trí, sắp xếp lại 3 lực lượng để thành lập lực lượng TGBVANTT ở cơ sở sẽ giảm khoảng 500.000 người, nhưng cần phân tích theo địa bàn đô thị và địa bàn nông thôn. Hiện nay ở đô thị có lực lượng Bảo vệ dân phố và Dân phòng được bố trí ở tổ dân phố, nếu ghép thành 1 lực lượng có thể giảm số lượng; nhưng ở nông thôn không có lực lượng Bảo vệ dân phố (chỉ có Công an xã bán chuyên trách bố trí 01 công an viên/thôn) thì sau khi tổ chức lại lực lượng có thể sẽ làm tăng số lượng ở khu vực này. Mặt khác, ở đô thị (nhất là các thành phố lớn), mặc dù tổ dân phố có quy mô dân số lớn hơn ở nông thôn nhưng thực tế diện tích bố trí dân cư rất nhỏ (thậm chí chỉ trong 1 khu chung cư), nếu bố trí Tổ ANTT theo tổ dân phố thì không thực tế và sẽ khó khăn trong việc phân định phạm vi nhiệm vụ theo địa bàn hoạt động.


(�) Hồ sơ dự thảo Luật Chính phủ trình chưa tính toán cụ thể kinh phí bố trí địa điểm, nơi làm việc, trang bị phương tiện hoạt động cho lực lượng này.


� Trích Kết luận số 64-KL/TW: “Mỗi thôn, tổ dân phố và tương đương có một chức danh (không quá 01 người) được hưởng phụ cấp hàng tháng từ ngân sách nhà nước; tăng cường quyền làm chủ của nhân dân gắn với đẩy mạnh thực hiện các hình thức tự quản và xã hội hóa ở cộng đồng dân cư”.
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