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1. Tình hình và kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư của công dân gửi đến Quốc hội 
Trong kỳ báo cáo, các cơ quan của Quốc hội, cơ quan thuộc UBTVQH, các Đoàn ĐBQH và ĐBQH (sau đây gọi chung là Quốc hội) đã tiếp 8.691 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 5.157 vụ việc, có 248 đoàn đông người (giảm so với năm trước 23,29%, số vụ việc giảm 15,33%, số đoàn đông người giảm 25,75%); đã tiếp nhận 38.369 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân (giảm so với cùng kỳ 3,6%). Qua đánh giá tình hình, mặc dù số lượt công dân và số đơn thư tiếp nhận đều giảm, nhưng tình hình khiếu nại, tố cáo vẫn diễn biến phức tạp, nhất là trong thời gian diễn ra các kỳ họp Quốc hội và các Hội nghị của Ban chấp Trung ương.
Trong tổng số 38.369 đơn gửi QH có 27.322 đơn không đủ điều kiện xử lý gồm: trùng lặp, gửi nhiều cơ quan, đơn nặc danh, mạo danh, khuyết danh, đơn không rõ nội dung,… (chiếm 71,2%). Sau khi nghiên cứu xem xét các đơn đủ điều kiện xử lý, đã có văn bản chuyển 6.407 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, đạt tỷ lệ 57,99% (tăng so với cùng kỳ 399 văn bản chuyển) và có văn bản hướng dẫn, trả lời công dân đối với 1.429 lượt đơn. Đến nay đã nhận được 4.048 văn bản trả lời đạt tỷ lệ 63,18% (tăng so với cùng kỳ 636 văn bản). còn 2.359 vụ việc chưa nhận được văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền (chiếm 36,81%). 
Về nội dung đơn, chủ yếu vẫn là những vấn đề liên quan đến đất đai (chiếm trên 60%), ngoài ra tại kỳ này do các địa phương tiến hành Đại hội đảng bộ các cấp nên số lượng đơn tố cáo tăng hơn kỳ trước. 
2. Kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo 

Trong kỳ, Đoàn giám sát của UBTVQH (do Ban Dân nguyện giúp tổ chức) đã giám sát việc giải quyết khiếu nại tố cáo tại 01 Bộ và 01 địa phương (do tình hình dịch bệnh Covid-19 nên không tổ chức đi đầy đủ các tỉnh theo Kế hoạch)
, đã tổ chức làm việc, xem xét báo cáo của 05 cơ quan ở Trung ương (VPCP, TTrCP, Bộ TNMT, Bộ Tư pháp, Tòa án và Viện KSND Tối cao) và xem xét báo cáo của UBND 63 tỉnh, thành phố. Ngoài ra, các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn ĐBQH, ĐBQH cũng trực tiếp giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với những đơn thư đã chuyển. Kết quả như sau:
2.1. Đối với VPCP
, TTrCP
, Bộ TNMT
, TANDTC và VKSNDTC (số liệu và kết quả cụ thể xin xem tại Báo cáo chính)
Trong kỳ, việc giải quyết đơn do Quốc hội chuyển đến đã được các cơ quan tập trung xem xét, xử lý theo trách nhiệm, kết quả đã có nhiều chuyển biến; đã tổ chức đoàn liên ngành để thẩm tra, xác minh việc giải quyết đối với một số vụ việc mà cơ quan giám sát có kiến nghị; tăng cường phối hợp với Ban Dân nguyện trong việc tiếp công dân phục vụ các kỳ họp Quốc hội (TTCP) và việc giải quyết một số vụ việc phức tạp. Việc tổ chức và thực hiện các kiến nghị tại Báo cáo kỳ trước đã được triển khai nghiêm túc, kết quả đã góp phần làm giảm số lượng đơn khiếu nại và hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo.
2.2. Đối với việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của các địa phương

Trong kỳ, cơ quan hành chính các cấp địa phương đã tiếp 396.380 lượt công dân, có 2.730 lượt đoàn đông người, 802 vụ việc phức tạp, kéo dài (giảm 1,33% tổng số lượt tiếp so với năm 2019) và tiếp nhận 293.294 đơn thư các loại, tăng so với kỳ trước 8,36%. 

Về tiếp công dân của Chủ tịch UBND các cấp, qua tổng hợp cho thấy: Chủ tịch UBND cấp tỉnh tiếp công dân định kỳ đạt tỷ lệ bình quân 60% so với quy định; cấp huyện đạt tỷ lệ bình quân 73%; cấp xã đạt tỷ lệ 56% so với quy định (tỷ lệ ở cấp huyện và cấp xã đều tăng so với kỳ trước).
Đối với việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, cơ quan hành chính nhà các cấp của địa phương đã tiếp nhận, thụ lý 15.071 vụ việc khiếu nại theo thẩm quyền (giảm 20,2% so với kỳ trước), đã giải quyết được 12.826 vụ việc, đạt tỷ lệ 80,95%
 (năm 2019 đạt 86,09%); tiếp nhận, thụ lý 4.743 vụ việc tố cáo theo thẩm quyền (tăng 4,24%), đến nay đã giải quyết được 3.958 vụ việc, đạt tỷ lệ 83,45% (năm 2019 đạt 81,89%)
. 

Qua phân tích kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo của các địa phương cho thấy: trong số 11.583 vụ việc khiếu nại đã được giải quyết, có 9.537 khiếu nại sai (chiếm 82,34%), 874 khiếu nại đúng (chiếm 7,55%), 1.172 khiếu nại đúng một phần (chiếm 10,12%); trong số 3.805 vụ việc tố cáo đã được giải quyết, có 2.691 tố cáo sai (chiếm 70,72%), 409 tố cáo đúng (chiếm 10,75%), 705 tố cáo đúng một phần (chiếm 18,53%).
Về việc giải quyết đơn thư do QH chuyển, theo báo cáo của 36 đoàn ĐBQH (có số liệu trong báo cáo), trong số 2.576 văn bản trả lời
, có 602 vụ việc đang được giải quyết (chiếm 23,36%), 548 vụ việc không có cơ sở giải quyết (chiếm 22,43%), 1.426 vụ việc đã được các cơ quan có thẩm quyền giải quyết xong (chiếm 55,35%). Trên cơ sở đánh giá các văn bản trả lời, giải quyết của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, nhiều vụ việc đã được Đoàn đại biểu Quốc hội kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét, rà soát lại, trong đó đáng chú ý có 06 vụ việc đã được Đoàn đại biểu Quốc hội
 kiến nghị xem xét lại, cơ quan có thẩm quyền đã có trả lời, giải trình, thông tin lại nhưng Đoàn ĐBQH vẫn tiếp tục có văn bản kiến nghị.
Trong kỳ báo cáo, Ban Dân nguyện đã giúp UBTVQH trực tiếp giám sát việc giải quyết về 10 vụ việc
 cụ thể, Đoàn giám sát đã thống nhất kết quả đã giải quyết của các địa phương về 06/10 vụ việc; chưa thống nhất và kiến nghị cơ quan có thẩm quyền liên quan rà soát, kiểm tra, xem xét lại việc giải quyết 04/10 vụ việc và báo cáo kết quả với UBTVQH để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của công dân. 

3. Đánh giá chung
3.1 Một số kết quả đạt được
Năm 2020, mặc dù tình hình dịch bệnh Covid-19 có nhiều diễn biến phức tạp, với tinh thần trách nhiệm cao, vừa phòng chống dịch vừa đảm bảo hiệu quả công việc, việc thực hiện trách nhiệm tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của các bộ, ngành, địa phương trong năm 2020 tiếp tục có sự chuyển biến tích cực, nhất là trách nhiệm tiếp công dân của Chủ tịch UBND các cấp. Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và nhiều địa phương đã thể hiện sự quyết tâm trong công tác này; Tổ công tác
 do Phó Thủ tướng thường trực làm Tổ trưởng tiếp tục kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền một số địa phương trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và trực tiếp chỉ đạo giải quyết nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài...

- Đối với một số Bộ, qua giám sát trực tiếp
 và qua xem xét báo cáo cho thấy, người đừng đầu các Bộ rất quan tâm, chú trọng đến công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đã trực tiếp tiếp công dân định kỳ và tổ chức cho các lãnh đạo Bộ tiếp theo lĩnh vực được phân công phụ trách; bố trí cán bộ đủ năng lực, chuyên môn, nghiệp vụ để tiếp công dân, kịp thời xử lý các trường hợp công dân đến khiếu nại, tố cáo đối với các vụ việc đông người, không để xảy ra tình hình phức tạp, ảnh hưởng đến an ninh, trật tự.
- Đối với UBND các cấp, việc tiếp công dân định kỳ của người đứng đầu UBND có sự chuyển biến rõ rệt so với kỳ báo cáo trước, tỷ lệ bình quân Chủ tịch cấp cấp huyện, cấp xã tiếp định kỳ tăng nhiều so với kỳ trước, đây cũng là một trong những nguyên nhân của việc giảm đơn, thư khiếu nại, tố cáo vì nhiều vụ việc đã được giải quyết nagy từ cấp cơ sở.
- Thông qua hoạt động tiếp công dân của lãnh đạo các cấp và đối thoại trong giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhiều địa phương chủ động phối hợp với Luật sư tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn giải thích pháp luật cho người dân, đã vận động được nhiều công dân rút đơn khiếu nại cao, tỷ lệ rút đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền của 39 tỉnh có đánh giá đạt 15% tổng số đơn.
3.2. Một số tồn tại, hạn chế 

- Việc tiếp công dân định kỳ của người đứng đầu tuy đã được quan tâm nhưng một số nơi, nhất là cấp cơ sở vẫn chưa thực hiện được đầy đủ theo quy định của luật. Việc ủy quyền cho cấp phó thực hiện tiếp công dân vẫn khá phổ biến ở các cấp. 

- Vẫn còn tình trạng phân loại đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị, phản ánh của công dân không đúng ở một số địa phương nên dẫn đến việc xử lý đơn thư, giải quyết không đúng trình tự thủ tục theo quy định; chất lượng công tác thẩm tra, xác minh trong quá trình giải quyết, nhất là lần đầu của cấp huyện có nơi còn làm chưa kỹ, có sai sót nên dẫn đến việc giải quyết chậm, giải quyết nhiều lần.
- Công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm người đứng đầu trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại các tỉnh tuy được tăng cường, kết luận thanh kiểm tra đã chỉ ra những tồn tại, hạn chế cần khắc phục nhưng vẫn còn chung chung, không rõ địa chỉ. Việc xử lý cán bộ, công chức vi phạm trong khi thi hành công vụ chưa được xử lý nghiêm minh, còn có hiện tượng nể nang, ngại va chạm.

- Tỷ lệ giải quyết của cơ quan có thẩm quyền đối với những đơn thư do cơ quan dân cử, đại biểu dân cử chuyển đến còn ở mức độ thấp, vẫn còn tình trạng chậm trả lời, trả lời còn mang tính chung chung, không đưa ra được biện pháp giải quyết cụ thể. Một số cơ quan còn chậm tổ chức thực hiện kiến nghị sau giám sát của cơ quan dân cử, đại biểu dân cử, chỉ khi có văn bản đôn đốc, giám sát thì mới xem xét, giải quyết theo kiến nghị của cơ quan dân cử.
- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhất là việc cập nhật dữ liệu vào Hệ thống phần mềm cơ sở dữ liệu quốc gia làm cho công tác theo dõi, thống kê, chia sẻ dữ liệu gặp nhiều khó khăn, làm giảm hiệu quả của Hệ thống cơ sở dữ liệu.
- Quy định về thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng theo điều 62 Luật Đất đai chưa được quy định cụ thể về các trường hợp thu hồi đất nên dễ cho đối tượng lợi dụng để tham nhũng, trục lợi, tiềm ẩn phát sinh điểm nóng về khiếu nại, tố cáo nhất là tại các địa phương có tốc độ phát triển kinh tế cao, địa phương có nhiều dự án quan trọng cần triển khai, thực hiện. 
- Đối với Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, tỷ lệ giải quyết đơn giám đốc thẩm, tái thẩm chưa đạt chỉ tiêu; việc thông tin, trả lời đối với các vụ việc do Quốc hội chuyển đến chưa đầy đủ, kịp thời; việc thực hiện đề nghị chuyển, rút hồ sơ giữa các cơ quan còn chậm, làm ảnh hưởng đến thời hạn, chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo.
4. Kiến nghị

4.1. Đối với Quốc hội

- Chỉ đạo điều hòa, phối hợp hoạt động giữa Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội trong việc tiếp nhận, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.
- Các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH, đại biểu Quốc hội tăng cường giám sát việc thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo; tích cực tổ chức hoạt động giám sát việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, giám sát các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, gay gắt, kéo dài được dư luận quan tâm; giám sát việc thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, các kết luận tố cáo đã có hiệu lực pháp luật, nhằm nâng cao hiệu lực hiệu quả thực thi pháp luật của cơ quan Nhà nước, đảm bảo quyền, lợi ích chính đáng của công dân; đồng thời, qua đó kiến nghị xem xét trách nhiệm cụ thể của người có thẩm quyền trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
4.2. Đối với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
- Chỉ đạo các Bộ, ngành, UBND các địa phương tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được, nâng cao trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, nhất là đối với trách nhiệm tiếp công dân định kỳ của người đứng đầu các Bộ, ngành, Chủ tịch UBND, Thủ trưởng các sở, ngành địa phương đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật về tiếp công dân; dự báo tốt tình hình trong năm 2021 là năm có các sự kiện chính trị lớn của đất nước và có giải pháp, kế hoạch cụ thể để giải quyết, tránh phát sinh khiếu nại, tố cáo làm ảnh hướng đến an ninh, trật tự.
- Tiếp tục chỉ đạo các địa phương tập trung, nâng cao chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo ngay từ cơ sở, đảm bảo đúng quy trình, thủ tục, thời hạn giải quyết, nhất là đối với những tỉnh, thành phố đang triển khai nhiều dự án quan trọng phải thu hồi đất; gắn việc giải quyết với công tác tiếp công dân, đối thoại, hòa giải ở cơ sở; triển khai đồng bộ các giải pháp và giải quyết dứt điểm các vụ việc phức tạp, kéo dài; nâng cao hiệu quả tổ chức thực hiện các quyết định, kết luận giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật.

- Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước đối với một số lĩnh vực, vấn đề tiềm ẩn nguy cơ phát sinh khiếu nại, tố cáo phức tạp như: đất đai, công sản, chuyển đổi mô hình chợ, vận hành nhà chung cư, xử lý rác thải.

- Chỉ đạo các Bộ, ngành và UBND các địa phương tích cực hơn trong giải quyết đơn thư do Quốc hội chuyển đến nhưng nay chưa có văn bản thông báo, trả lời hoặc trả lời đang giải quyết
; nghiêm túc thực hiện các kiến nghị của Đoàn giám sát của UBTVQH về các vụ việc cụ thể được nêu trong báo cáo và các Phụ lục số 05, 13,14,15; làm rõ nguyên nhân và có giải pháp khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên; tiếp tục chỉ đạo thực hiện các kiến nghị giám sát một số nội dung, vụ việc cụ thể nêu tại Báo cáo kỳ trước của UBTVQH và Báo cáo tại kỳ này
 nhưng đến nay chưa được cơ quan có thẩm quyền trả lời, giải quyết dứt điểm.
4.3. Đối với Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao
- Tập trung chỉ đạo, nâng cao tỷ lệ giải quyết đơn đề nghị tái thẩm, giám đốc thẩm. Quan tâm xem xét, giải quyết và trả lời các đơn nhận được trong kỳ báo cáo do Quốc hội chuyển đến nay chưa được giải quyết; khắc phục tình trạng chậm xử lý đề nghị chuyển hồ sơ giữa các cơ quan.

- Tập trung xem xét, giải quyết các đơn nhận được trong kỳ báo cáo được nêu tại các Phụ lục số 5, 7, 8, 9 và 10; rà soát các đơn thư do Quốc hội chuyển đến từ các kỳ trước nhưng đến nay chưa thông tin, trả lời kết quả giải quyết. Chỉ đạo nghiên cứu, nghiêm túc thực hiện kiến nghị của UBTVQH về các vụ việc cụ thể tại phụ lục kèm theo và tại các báo cáo kỳ trước.
Trên đây là Báo cáo tóm tắt kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội năm 2020, Ban Dân nguyện xin trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội./.
� Bộ Tư pháp và tỉnh Thái Bình (cuối năm 2019).


� Báo cáo số 7531/BC-VPCP ngày 11/9/2020 của Văn phòng Chính phủ.


� Báo cáo số 1590/BC-TTCP ngày 15/9/2020 của Thanh tra Chính phủ.


� Báo cáo số 104/BC-BTNMT ngày 24/9/2020 của Bộ Tài nguyên Môi trường


� Xem chi tiết tại Phụ lục số 20 kèm Báo cáo


� Xem chi tiết tại Phụ lục số 21 kèm Báo cáo


� Có 27 Đoàn ĐBQH không báo cáo số liệu này: so với kỳ trước giảm 01 đoàn có báo cáo số liệu này, nhưng số văn bản trả lời được nghiên cứu, đánh giá tăng 290 văn bản. 


� Đoàn ĐBQH tỉnh: Hòa Bình (1), Lâm Đồng (2), Quảng Ngãi (1), Thái Nguyên (1), Trà Vinh (1).


� Xin xem Phụ lục 14 về Kết quả giám sát của Đoàn giám sát UBTVQH


� Tổ công tác được thành lập theo Quyết định số 1849/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ


� Bộ Tư pháp


� Xem chi tiết tại các Phụ lục và đơn thư nhận được do các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH, ĐBQH chuyển đến.


� Xem Phụ lục 13, Phụ lục số 15 kèm Báo cáo.
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