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BÁO CÁO TÓM TẮT
Tổng hợp nội dung thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban về việc 
thực hiện nghị quyết của Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn 

trong nhiệm kỳ khóa XIV và một số nghị quyết trong nhiệm kỳ khóa XIII

	Kính gửi: i: 
	Các vị đại biểu Quốc hội. 


Thực hiện quy định tại Điều 15, Điều 16 Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; tại kỳ họp thứ 10, Quốc hội sẽ xem xét việc thực hiện của Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao liên quan tới 20 lĩnh vực được nêu trong 06 nghị quyết về giám sát chuyên đề, 06 nghị quyết về chất vấn trong nhiệm kỳ khóa XIV và 01 nghị quyết về giám sát chuyên đề, 02 nghị quyết về chất vấn trong nhiệm kỳ khóa XIII. 

Thực hiện sự chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trên cơ sở tổng hợp báo cáo thẩm tra của các cơ quan của Quốc hội (Báo cáo tổng hợp gồm 55 trang đã gửi đến các vị đại biểu Quốc hội), Tổng Thư ký Quốc hội kính trình Quốc hội báo cáo tóm tắt tổng hợp nội dung thẩm tra với các nội dung cụ thể như sau:  
1. Lĩnh vực kế hoạch và đầu tư

Cơ cấu lại các ngành kinh tế có chuyển biến tích cực, tỷ trọng công nghiệp chế biến, chế tạo, ứng dụng công nghệ cao tăng. Môi trường đầu tư, kinh doanh được cải thiện, doanh nghiệp thành lập mới tăng về số lượng và chất lượng. Năng suất lao động tăng đều qua các năm. Khung chính sách về đầu tư công được hoàn thiện. Cơ cấu lại đầu tư công được chú trọng; kỷ luật, kỷ cương trong đầu tư công được nâng cao. Nhiều chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số, khu vực miền núi, vùng đặc biệt khó khăn được ban hành. Nhiều điều kiện kinh doanh, thủ tục hành chính được cắt giảm, đơn giản hóa.
Tuy nhiên, chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chưa hoàn thiện và hoạt động của doanh nghiệp này gặp nhiều khó khăn. Tiến độ giải ngân vốn đầu tư công chậm; hiệu quả đầu tư công chưa đáp ứng yêu cầu, còn xảy ra sai phạm. Việc tiếp nhận và sử dụng vốn ODA, vốn vay ưu đãi còn hạn chế. Tiến độ giải ngân các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2019 đạt thấp. Tiến độ triển khai các dự án quan trọng quốc gia chậm so với yêu cầu. Kinh tế tư nhân chưa đáp ứng được vai trò là động lực quan trọng của nền kinh tế. Năng suất lao động còn thấp.

2. Lĩnh vực tài chính

Hệ thống pháp luật về quản lý nợ công, tài sản công, quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa được hoàn thiện. Việc cổ phần hóa, thoái vốn giai đoạn 2016 - 2020 đạt một số kết quả. Các chỉ tiêu nợ công đều trong giới hạn cho phép, giảm dần qua các năm. Cơ cấu thu, chi ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 có nhiều chuyển biến tích cực. Tỷ lệ bội chi giảm dần qua các năm. Hệ thống chính sách thuế được hoàn thiện, cơ bản bao quát các nguồn thu cần điều tiết trong nền kinh tế. Ứng dụng công nghệ thông tin được đẩy mạnh. Công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí có chuyển biến tích cực. 

Tuy nhiên, còn tình trạng chậm ban hành văn bản hướng dẫn luật. Tiến độ cổ phần hóa, thoái vốn chưa đạt kế hoạch đề ra. Chất lượng, năng lực triển khai một số dự án không đáp ứng yêu cầu giải ngân theo các Hiệp định đã ký kết; một số dự án sử dụng vốn vay còn lãng phí, chưa hiệu quả. Còn tình trạng thất thu, trốn thuế; tổng nợ đọng thuế hằng năm cao. Việc nâng cấp thủ tục hành chính tại Tổng cục Thuế còn chậm.

3. Lĩnh vực ngân hàng

Lãi suất và tỷ giá được điều hành phù hợp với tình hình thực tế, góp phần kiểm soát lạm phát, ổn định nền kinh tế. Dự trữ ngoại hối tăng. Chất lượng tín dụng được cải thiện, mức tăng trưởng hợp lý; cơ cấu tín dụng có điều chỉnh tích cực. Tín dụng đối với lĩnh vực tiềm ẩn rủi ro được kiểm soát chặt chẽ. Vấn đề sở hữu chéo, đầu tư chéo trong các tổ chức tín dụng từng bước được xử lý. Tỷ lệ nợ xấu nội bảng của hệ thống các tổ chức tín dụng được kiểm soát. Năng lực tài chính, hoạt động của VAMC tiếp tục được củng cố. 
Tuy nhiên, tiến độ cơ cấu lại các tổ chức tín dụng còn chậm, nhất là đối với các ngân hàng mua bắt buộc, ngân hàng được kiểm soát đặc biệt. Công tác triển khai, hướng dẫn việc thực hiện Nghị quyết số 42/2017/QH14 về xử lý nợ xấu còn khó khăn, vướng mắc. Chất lượng tín dụng thuộc chương trình cho vay hỗ trợ ngư dân chưa được cải thiện.

4. Lĩnh vực công thương

Hệ thống hạ tầng thương mại được chú trọng phát triển. Công tác phối hợp giữa hải quan, bộ đội biên phòng, quản lý thị trường ngày càng hiệu quả. Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm trong hoạt động bán hàng đa cấp được tăng cường. Việc thực hiện Chiến lược xuất, nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011-2020, định hướng đến năm 2030 đạt và vượt nhiều chỉ tiêu. Công tác cải cách thủ tục hành chính trong xuất, nhập khẩu có nhiều chuyển biến tích cực. Doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ phát triển cả về số lượng và chất lượng. Tỷ lệ nội địa hóa của một số ngành công nghiệp được cải thiện.

Tuy nhiên, việc ban hành Chiến lược phát triển thương mại trong nước giai đoạn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 còn chậm. Tình trạng buôn lậu, hàng giả, gian lận xuất xứ, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, hàng không đạt tiêu chuẩn an toàn thực phẩm còn rất phức tạp. Chưa xử lý được những bất cập trong quy hoạch, đầu tư, vận hành các dự án điện, đặc biệt là các dự án điện mặt trời. Số lượng các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp thành lập mới chưa nhiều. Nguồn lực đầu tư và sự hỗ trợ của Nhà nước cho công nghiệp ưu tiên và công nghiệp hỗ trợ còn thấp. Năng lực cạnh tranh của sản phẩm cơ khí còn nhiều yếu kém. Tỷ lệ nội địa hoá ngành ô tô thấp hơn mục tiêu đề ra.  

5. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn

Một số chính sách về cơ cấu lại nông nghiệp, khuyến khích đầu tư vào nông nghiệp được ban hành đúng thời hạn. Thị trường trong nước được chú trọng, bên cạnh việc duy trì thị trường truyền thống, còn chủ động tìm kiếm thị trường mới, tiềm năng. Việc hỗ trợ chống dịch bệnh được quan tâm. Số xã đạt chuẩn nông thôn mới vượt mục tiêu đề ra. Cơ sở hạ tầng nông thôn có nhiều thay đổi, đời sống người dân nông thôn có nhiều cải thiện. Tình trạng di cư tự do đã giảm mạnh.

Tuy nhiên, việc hoàn thành bộ tiêu chí giám sát, đánh giá thực hiện cơ cấu lại nông nghiệp chậm hơn so với yêu cầu. Kết quả tăng trưởng ngành vẫn thấp so với chỉ tiêu Quốc hội giao. Việc bảo đảm tín dụng đối với nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao còn hạn chế. Kết quả xây dựng nông thôn mới giữa các vùng, miền còn chênh lệch. Kết quả sắp xếp công ty nông, lâm nghiệp theo các mô hình mới còn chậm. Đời sống của một số bộ phận người dân di cư tự do còn gặp nhiều khó khăn; việc phục hồi sản xuất chưa bền vững. Tình trạng lấn chiếm đất rừng, khai thác rừng trái phép vẫn diễn biến phức tạp.

6. Lĩnh vực giao thông vận tải

Hệ thống pháp luật về giao thông tiếp tục được hoàn thiện. Cơ cấu thị phần vận tải được chuyển dịch tích cực. Các điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông được tập trung xử lý. Công tác thanh tra, kiểm soát phương tiện giao thông, đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép và chấp hành pháp luật giao thông được tăng cường. Tình hình tai nạn giao thông trên phạm vi toàn quốc đã giảm trên cả 3 tiêu chí qua từng năm.  

Tuy nhiên, nhiều công trình trọng điểm giao thông chưa đáp ứng tiến độ yêu cầu. Việc triển khai dự án sân bay Long Thành, cao tốc Bắc - Nam phía Đông, việc giải ngân gói 7.000 tỷ đồng để thực hiện các dự án đường sắt quan trọng triển khai chậm. Công tác triển khai thu phí tự động không dừng chậm 2 năm so với yêu cầu. Một số địa phương chưa hoàn thành mục tiêu kéo giảm tai nạn giao thông trên cả 3 tiêu chí. Tình hình trật tự an toàn giao thông còn diễn biến phức tạp. Việc đầu tư, xây dựng phát triển vận tải công cộng còn chậm. Tình hình chống người thi hành công vụ còn diễn biến phức tạp. Việc xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông thông qua hệ thống camera chưa được đẩy mạnh.
7. Lĩnh vực xây dựng

Hệ thống pháp luật về xây dựng được rà soát, hoàn thiện. Tỷ lệ phủ kín quy hoạch đô thị tăng; chất lượng đồ án quy hoạch từng bước được cải thiện; việc rà soát, phân loại các dự án đầu tư xây dựng khu đô thị, dự án nhà ở trên phạm vi cả nước đã cơ bản hoàn thành. Công tác lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng ở hầu hết các địa phương đều được rà soát. 

Tuy nhiên, hệ thống pháp luật liên quan đến loại hình bất động sản mới chưa đầy đủ. Chất lượng một số quy hoạch chưa cao; việc điều chỉnh quy hoạch tại một số dự án, nhất là điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết còn tùy tiện, điều chỉnh nhiều lần. Việc di dời các cơ sở sản xuất công nghiệp, bệnh viện, cơ sở giáo dục và các cơ quan trong nội thành Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh triển khai chậm. Tình trạng xây dựng không phép, không phù hợp với quy hoạch vẫn còn tiếp diễn; công tác nghiệm thu chất lượng công trình chưa đảm bảo, vi phạm chưa được xử lý nghiêm. Nguồn cung nhà ở xã hội và nhà ở thương mại giá thấp còn thiếu. Hoạt động đầu cơ bất động sản diễn ra khá công khai, gây bất ổn ở một số địa bàn. 

8. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường

Nhiều giải pháp kiểm soát, khắc phục ô nhiễm môi trường đã được thực hiện. Tần suất quan trắc môi trường không khí bằng phương thức quan trắc định kỳ và tự động, liên tục được tăng cường. Quy hoạch mạng lưới quan trắc tài nguyên và môi trường quốc gia được đẩy mạnh triển khai. Cơ sở dữ liệu về môi trường làng nghề trong cả nước được xây dựng và hoàn thiện. Thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai được đơn giản hóa. Khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực đất đai đã giảm. Việc cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản bảo đảm đúng quy định của pháp luật.  
Tuy nhiên, việc thực hiện quy định về môi trường tại các cụm công nghiệp, làng nghề còn chưa nghiêm, nhất là việc xử lý nước thải tại các cụm công nghiệp, làng nghề còn hạn chế. Tình trạng ô nhiễm môi trường tại lưu vực sông, các sông, hồ, ao, kênh mương trong các đô thị, khu vực khai thác khoáng sản chậm được xử lý. Ô nhiễm không khí tại các thành phố lớn, đặc biệt là Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh diễn biến phức tạp, có thời điểm vượt ngưỡng an toàn. Hệ thống quan trắc, hệ thống thông tin và xử lý số liệu, phân tích dự báo, cảnh báo khí tượng thủy văn, lũ quét, sạt lở đất, mưa đá, nguồn lực ứng phó với biến đổi khí hậu còn hạn chế. Tình trạng khai thác trái phép cát, sỏi lòng sông vẫn diễn ra. Công tác phối hợp trong quản lý khai thác, bảo vệ khoáng sản hiệu quả chưa cao. Vẫn còn 2,64% diện tích đất trên cả nước chưa được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Khiếu nại, tố cáo tồn đọng từ giai đoạn trước trong lĩnh vực đất đai còn nhiều.  
9. Lĩnh vực khoa học và công nghệ
Chính sách, pháp luật liên quan đến khoa học và công nghệ được hoàn thiện. Thị trường khoa học, công nghệ và mạng lưới các tổ chức trung gian hoạt động đồng bộ theo cơ chế thị trường. Số lượng doanh nghiệp khoa học và công nghệ đầu tư vào nông nghiệp tiếp tục tăng mạnh. Công nghệ mới, hiện đại được ứng dụng trong quá trình sản xuất nông nghiệp, đã làm thay đổi mô hình canh tác, phát triển nông nghiệp hữu cơ.
Tuy nhiên, một số cơ chế, chính sách ưu đãi về khoa học và công nghệ chưa đồng bộ với các quy định chuyên ngành khác. Chưa tạo động lực khuyến khích, thu hút các cá nhân, tổ chức tham gia hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ. Liên kết giữa nghiên cứu với thị trường, giữa nhà khoa học với doanh nghiệp còn yếu. Hoạt động chuyển giao công nghệ cho các doanh nghiệp trong nước còn hạn chế. Số tổ chức khoa học và công nghệ công lập tự bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên và chi đầu tư chiếm tỷ lệ thấp.
10. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo

Chính sách thúc đẩy nghiên cứu khoa học, khởi nghiệp, sáng tạo trong cơ sở giáo dục đại học được ban hành. Hoạt động nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ, quốc tế hóa giáo dục đại học được đẩy mạnh. Việc đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông được triển khai. Việc tổ chức kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia cơ bản bảo đảm khách quan, công bằng, giảm áp lực và tốn kém. Công tác bảo đảm, kiểm định chất lượng giáo dục đại học đạt được nhiều kết quả tích cực.
Tuy nhiên, chính sách hỗ trợ đào tạo, thu hút nhân tài còn dàn trải, nhiều chính sách chưa phù hợp; chưa thu hút được sinh viên dân tộc thiểu số tốt nghiệp loại khá, giỏi về làm việc tại địa phương. Việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, tạo việc làm cho sinh viên sau khi tốt nghiệp còn khó khăn. Tiến độ rà soát, điều chỉnh quy hoạch mạng lưới các cơ sở giáo dục đại học và trường sư phạm còn chậm. Cơ chế khoán chi thực hiện nhiệm vụ khoa học công nghệ còn bất cập. Công tác quản lý dạy thêm, học thêm gặp nhiều khó khăn. Việc triển khai chương trình ngoại ngữ mới ở giáo dục phổ thông chưa hiệu quả.
11. Lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch

Việc xây dựng con người Việt Nam đạt kết quả bước đầu. Chính sách, pháp luật về du lịch được hoàn thiện. Du lịch Việt Nam duy trì tốc độ tăng trưởng cao và liên tục. Hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật du lịch không ngừng được tăng cường. Công tác tổ chức, quản lý lễ hội tại các địa phương dần đi vào nề nếp. 
Tuy nhiên, khả năng cạnh tranh của du lịch Việt Nam còn hạn chế. Tính chuyên nghiệp trong quảng bá, xúc tiến du lịch chưa cao, kinh phí còn thấp. Sản phẩm du lịch chậm đổi mới, đơn điệu, thiếu liên kết, trùng lặp giữa các vùng miền, giá trị gia tăng thấp. Vẫn còn tình trạng phát triển du lịch thiếu bền vững, khai thác quá mức gây suy thoái nguồn tài nguyên du lịch. Hệ thống thiết chế văn hóa hoạt động kém hiệu quả. Tình trạng vi phạm quy định trong tu bổ, tôn tạo di tích diễn ra khá phổ biến. Việc điều chỉnh chính sách, pháp luật phù hợp với tính đặc thù của văn hóa, nghệ thuật còn chậm. Tình trạng xuống cấp về đạo đức gia đình, đạo đức xã hội còn diễn biến phức tạp. 
12. Lĩnh vực y tế

Một số chính sách quan trọng củng cố, xây dựng hệ thống y tế cơ sở được ban hành. Mạng lưới y tế cơ sở được mở rộng. Thủ tục khám bệnh, chữa bệnh được đơn giản hóa. Việc quản lý dữ liệu khám bệnh, chữa bệnh, áp dụng bệnh án điện tử được chú trọng. Liên thông kết quả xét nghiệm được triển khai. Cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính y tế đổi mới mạnh mẽ. Nhiều cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được đầu tư, cơ sở hạ tầng, trang thiết bị y tế được nâng cấp. Tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế tăng nhanh. Hệ thống pháp luật về an toàn thực phẩm được hoàn thiện, sản xuất thực phẩm an toàn được tổ chức tập trung, quy mô lớn; việc kiểm soát an toàn thực phẩm từ yếu tố đầu vào đến sản xuất, tiêu thụ được đẩy mạnh. Các mô hình chuỗi cung ứng nông, lâm, thủy sản an toàn trên toàn quốc được nhân rộng.
Tuy nhiên, chất lượng khám bệnh, chữa bệnh giữa các tuyến, giữa các vùng, miền chưa đồng đều. Tình trạng quá tải ở các bệnh viện tuyến trên, nhất là các bệnh viện chuyên khoa tuyến trung ương, tuyến cuối vẫn chưa được xử lý dứt điểm. Nguồn nhân lực y tế cơ sở vẫn chưa được giải quyết triệt để cả về số lượng và chất lượng. Cơ chế tài chính cho các hoạt động dự phòng còn thiếu. Việc thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các cơ sở y tế còn bất cập. Tình trạng lạm dụng chỉ định xét nghiệm, sử dụng thuốc và dịch vụ không cần thiết vẫn xảy ra. Tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế theo hộ gia đình vẫn ở mức thấp. Vẫn xảy ra tình trạng vi phạm quy định về mua sắm vật tư, trang, thiết bị y tế. Việc sử dụng hóa chất, kháng sinh trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm vẫn chưa được kiểm soát. Việc kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm vẫn gặp khó khăn. Nguy cơ ngộ độc thực phẩm tại các khu công nghiệp, trường học vẫn cao.
13. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

Hệ thống pháp luật về lao động, việc làm được hoàn thiện. Nguồn vốn cho vay theo cơ chế Quỹ quốc gia về việc làm được bổ sung, hiệu quả cho vay được nâng cao; hoạt động đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng được đẩy mạnh. Nhận thức về quan hệ lao động của người lao động, người sử dụng lao động trong doanh nghiệp có thay đổi tích cực. Quy hoạch phát triển hệ thống trường nghề chất lượng cao được xây dựng. Việc liên kết, hợp tác giữa cơ sở giáo dục nghề nghiệp và doanh nghiệp đã có chuyển biến.
Tuy nhiên, việc dự báo thông tin thị trường lao động, kết nối cung - cầu lao động còn hạn chế. Việc phân bố cơ sở giáo dục nghề nghiệp chưa đồng đều, chủ yếu tập trung tại khu vực đô thị, thành phố lớn. Cơ cấu ngành nghề đào tạo, giữa các vùng, miền còn mất cân đối, chưa đáp ứng được nhu cầu nhân lực của xã hội. Chính sách khuyến khích hợp tác, liên kết đào tạo giáo dục nghề nghiệp còn bất cập. Cơ chế tự chủ của cơ sở giáo dục nghề nghiệp chưa được tổng kết, đánh giá.
14. Lĩnh vực thông tin và truyền thông

Mạng lưới viễn thông được mở rộng. Cơ sở hạ tầng kỹ thuật được tăng cường chia sẻ, sử dụng chung. Thị trường viễn thông đạt mức tăng trưởng cao. Dịch vụ viễn thông được đa dạng hóa và phát triển mạnh mẽ. Tỷ lệ phủ sóng mạng di động 3G, 4G vượt chỉ tiêu; nhiều công nghệ mới được áp dụng. An ninh, an toàn viễn thông được coi trọng. Một số hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu quốc gia bước đầu phát huy hiệu quả. Việc xây dựng nền tảng tích hợp, kết nối, liên thông, chia sẻ dữ liệu số được chú trọng. Chỉ số phát triển Chính phủ điện tử của Việt Nam tăng hạng. Công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng được tăng cường. Việc quản lý báo chí, phát thanh, truyền hình có chuyển biến tích cực. 
Tuy nhiên, tiến độ triển khai các cơ sở dữ liệu quốc gia chậm. Việc kết nối, chia sẻ, tích hợp các cơ sở dữ liệu, hệ thống thông tin quốc gia còn hạn chế; tính hoàn chỉnh, mức độ chi tiết, kịp thời của dữ liệu còn thấp, khó tiếp cận và được lưu trữ rải rác. Tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến có phát sinh hồ sơ còn thấp; số lượng, chất lượng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 vẫn còn hạn chế. Mục tiêu xếp hạng trên thế giới về Chính phủ điện tử năm 2020 chưa đạt. Tốc độ tăng trưởng hạ tầng và dịch vụ viễn thông di động 4G, 5G chưa như kỳ vọng.
15. Lĩnh vực nội vụ

Hệ thống pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức được hoàn thiện. Công tác cải cách hành chính, cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước và sắp xếp đơn vị hành chính đạt được những kết quả bước đầu. Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm pháp luật về tổ chức bộ máy nhà nước, cán bộ, công chức, viên chức được quan tâm.  
Tuy nhiên, một số văn bản ban hành chậm so với yêu cầu trong Nghị quyết của Quốc hội, vẫn còn nợ đọng nhiều văn bản quy định chi tiết. Tình trạng tăng tổ chức sau khi sắp xếp vẫn xảy ra; công tác tổ chức cán bộ vẫn còn những sai phạm. Việc thực hiện biên chế của ngành giáo dục còn nhiều vướng mắc; việc tinh giản biên chế số lượng người làm việc trong ngành y tế hưởng lương từ ngân sách nhà nước chưa được giải quyết theo lộ trình. Việc hoàn thiện Đề án vị trí việc làm, Đề án tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập chưa đạt yêu cầu. 
16. Lĩnh vực thuộc trách nhiệm của Bộ Tư pháp

Công tác triển khai thi hành Hiến pháp tiếp tục được quan tâm thực hiện. Việc thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước được triển khai nghiêm túc. Công tác thẩm định, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện tốt nhiều mặt. Công tác thi hành án dân sự có những chuyển biến tích cực. Công tác thi hành án hành chính được chỉ đạo quyết liệt. 
Tuy nhiên, vẫn còn một số luật thuộc danh mục của Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13 chưa trình Quốc hội ban hành. Vẫn còn tình trạng nợ đọng văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Một số hạn chế trong công tác soạn thảo, thẩm định, kiểm tra văn bản chưa được khắc phục triệt để. Lượng án dân sự có điều kiện thi hành còn tồn đọng nhiều. Tỷ lệ Chủ tịch Ủy ban nhân dân và người đại diện Ủy ban nhân dân không tham gia đối thoại, phiên tòa hành chính còn cao.
17. Lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội

Hệ thống quy định pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội, phòng cháy, chữa cháy, đấu tranh với các loại hình tội phạm được hoàn thiện. Công tác phòng, chống oan sai trong hoạt động điều tra hình sự được quan tâm. Công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ma túy tiếp tục được tăng cường; tội phạm mua bán người giảm theo từng năm. Hoạt động có tính chất “tín dụng đen” được giám sát; hoạt động có tính chất “xã hội đen”, “bảo kê” vi phạm pháp luật được xử lý nghiêm. Nhiều giải pháp đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc được triển khai. An ninh chính trị nội bộ, an ninh văn hóa, an ninh kinh tế, an ninh mạng được bảo đảm. Tổ chức bộ máy lực lượng công an nhân dân được sắp xếp theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
Tuy nhiên, tội phạm về “tín dụng đen”, đòi nợ thuê, mua bán người, ma túy vẫn diễn biến phức tạp. Việc phát hiện và xử lý tội phạm liên quan đến xâm hại tình dục trẻ em còn thấp so với thực tế. Tỷ lệ giải quyết tin báo, tố giác về tội phạm và kiến nghị khởi tố hằng năm chưa đạt yêu cầu. Vẫn còn một số vụ, việc oan, sai yêu cầu bồi thường chưa được giải quyết. Số vụ Viện kiểm sát trả hồ sơ để điều tra bổ sung còn nhiều. Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội phát triển chưa đồng đều, chất lượng còn hạn chế. 
18. Lĩnh vực thanh tra
Công tác phòng, chống tham nhũng được tích cực triển khai và đạt được một số kết quả nhất định; tham nhũng đang từng bước được kiềm chế, có chiều hướng thuyên giảm. Việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo được chú trọng. Bộ chỉ số đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng tại các địa phương được sử dụng hiệu quả.

Tuy nhiên, việc phát hiện, xử lý tham nhũng chưa đáp ứng yêu cầu; việc xử lý trách nhiệm người đứng đầu để xảy ra tham nhũng chưa nghiêm và chưa tương xứng với các vụ án, vụ việc tham nhũng được phát hiện. Việc đánh giá tình hình tham nhũng tại các bộ, ngành còn gặp nhiều khó khăn do chưa có Bộ tiêu chí cụ thể; nhiều tiêu chí trong Bộ chỉ số đánh giá tại các địa phương còn chưa rõ ràng. Chưa ban hành kịp thời quy định chi tiết về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ quyền hạn. Việc sửa đổi, ban hành văn bản quy định chi tiết Luật Khiếu nại và Luật Tố cáo chưa kịp thời. Vẫn còn vụ việc khiếu nại phức tạp, tồn đọng, kéo dài đang được tiếp tục rà soát, giải quyết. 
19. Lĩnh vực tòa án
Công tác xét xử, tranh tụng tại phiên tòa được đổi mới. Tiến độ giải quyết đơn yêu cầu bồi thường trong tố tụng hình sự được đẩy mạnh. Việc công khai bản án, quyết định có hiệu lực của Tòa án trên Cổng thông tin điện tử được tích cực triển khai. Các vụ án lớn, đặc biệt là các vụ án kinh tế, tham nhũng nghiêm trọng được khẩn trương đưa ra xét xử. Tỷ lệ hòa giải, đối thoại thành công đạt cao; tỷ lệ các bản án bị hủy, sửa giảm. Số lượng đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm giải quyết tăng, chất lượng giải quyết tiếp tục được bảo đảm. Đã ban hành “Bộ Quy tắc về chuẩn mực đạo đức và ứng xử của Thẩm phán”. 
Tuy nhiên, vẫn còn một số vụ bồi thường thuộc trách nhiệm của Tòa án đang trong quá trình giải quyết; còn một số trường hợp Tòa án trả hồ sơ yêu cầu điều tra bổ sung chưa chính xác; một số vụ án để quá hạn luật định; một số bản án, quyết định của Tòa án tuyên không rõ ràng, khó thi hành; tỷ lệ giải quyết đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm vẫn chưa đạt yêu cầu.
20. Lĩnh vực kiểm sát
Chất lượng tranh tụng tại các phiên tòa hình sự được nâng lên; vai trò, trách nhiệm của Kiểm sát viên tại phiên tòa được tăng cường. Tiến độ giải quyết đơn yêu cầu bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong tố tụng hình sự được đẩy nhanh. Số vụ án phải trả hồ sơ để yêu cầu điều tra bổ sung giữa các cơ quan tiến hành từng bước được kéo giảm, nhất là đối với các vụ án kinh tế, tham nhũng, chức vụ.
Tuy nhiên, vẫn còn trường hợp bị can bị oan phải đình chỉ trong giai đoạn điều tra, truy tố do không có sự việc phạm tội hoặc hành vi không cấu thành tội phạm. Việc giải quyết đơn yêu cầu bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong một số vụ việc tồn đọng, kéo dài thuộc trách nhiệm của Viện kiểm sát vẫn còn chưa được giải quyết dứt điểm. Chất lượng thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra trong một số vụ án chưa đáp ứng đầy đủ yêu cầu. Quy trình nghiệp vụ đầy đủ đối với hoạt động truy tố tội phạm liên quan đến xâm hại trẻ em chưa được ban hành.  
*
Trên đây là Báo cáo tóm tắt tổng hợp nội dung thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội về việc thực hiện nghị quyết của Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn trong nhiệm kỳ khóa XIV và một số nghị quyết trong nhiệm kỳ khóa XIII, Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
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