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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 612/BC-UBTVQH14


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2020


BÁO CÁO
Tiếp thu, giải trình về đánh giá tình hình thực hiện ngân sách nhà nước 
năm 2020, dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 và Dự thảo Nghị quyết 
về dự toán ngân sách nhà nước năm 2021


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Trong các ngày từ 02-05/11/2020, các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) đã thảo luận tại Tổ và tại Hội trường về tình hình thực hiện ngân sách nhà nước (NSNN) năm 2020, dự toán NSNN năm 2021. Ngày 09/11/2020, Tổng Thư ký Quốc hội đã gửi xin ý kiến ĐBQH Dự thảo Nghị quyết về Dự toán NSNN năm 2021.

 Trên cơ sở ý kiến của các vị ĐBQH, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và cơ quan khác của Chính phủ tiếp thu, giải trình và hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết.

UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình một số vấn đề chính như sau:

I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NSNN NĂM 2020

1. Nhiều ý kiến ĐBQH cho rằng, năm 2020 các khoản thu nội địa đạt thấp, thu từ 03 khu vực kinh tế đều không đạt dự toán và giảm mạnh so với cùng kỳ năm 2019. Nợ đọng thuế còn cao; công tác chống thất thu thuế chưa có chuyển biến tích cực.
UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình như sau:

Đúng như ý kiến các vị ĐBQH đã nêu, đánh giá tổng thể năm 2020, thu nội địa, thu từ dầu thô và thu cân đối hoạt động xuất, nhập khẩu đều không đạt dự toán và 03 khoản thu từ khu vực DNNN, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (FDI), doanh nghiệp ngoài quốc doanh đều giảm mạnh so cùng kỳ năm 2019; nợ đọng thuế đến nay còn cao: đến thời điểm 30/9/2020 là 106.548 tỷ đồng, tăng 23,3% so với thời điểm ngày 31/12/2019. Nguyên nhân chủ yếu do tác động của đại dịch Covid-19, tình hình thiên tai, bão lũ, biến đổi khí hậu đã ảnh hưởng lớn đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp trên hầu hết các ngành, lĩnh vực.

Trước tình hình trên, Chính phủ đã kịp thời triển khai các biện pháp nhằm phát triển kinh tế, thực hiện “mục tiêu kép”, vừa tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, vừa phòng chống dịch bệnh, mở rộng thị trường nội địa, tận dụng cơ hội thị trường nước ngoài, phấn đấu đạt mục tiêu tăng trưởng kinh tế từ 2 - 3% năm 2020. Đồng thời, chỉ đạo quyết liệt thực hiện các biện pháp thu nợ và sửa đổi cơ chế, chính sách, công tác quản lý nợ thuế đã đạt được một số kết quả quan trọng.
Tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH, trong những tháng còn lại của năm 2020, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các Bộ, cơ quan trung ương, các cấp chính quyền địa phương tiếp tục tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy phục hồi hoạt động sản xuất, kinh doanh; đồng thời, yêu cầu cơ quan Thuế, cơ quan Hải quan tăng cường quản lý công tác hành thu, chống thất thu, chuyển giá, buôn lậu và gian lận thương mại, chú trọng tập trung phân tích nguyên nhân nợ thuế, phân nhóm các đối tượng bị ảnh hưởng trực tiếp bởi dịch bệnh Covid-19, trên cơ sở đó, áp dụng biện pháp thu nợ phù hợp, đồng thời, công khai thông tin người nộp thuế chây ỳ nợ thuế trên phương tiện thông tin đại chúng để tăng cường chống thất thu, giảm nợ đọng thuế, bảo đảm hụt thu NSNN ở mức thấp nhất.

2. Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, việc đổi mới cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập (SNCL) còn nhiều hạn chế, dẫn đến phát sinh tiêu cực, lãng phí; mức độ tự chủ chưa cao, nguồn thu sự nghiệp còn thấp, chủ yếu vẫn là NSNN cấp phát...; Việc ban hành, sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật về cơ chế tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập còn chậm. 

UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình như sau:

Đúng như ý kiến các vị ĐBQH đã nêu, UBTVQH nhận thấy, việc đổi mới cơ chế tài chính của các đơn vị SNCL tuy đạt một số kết quả tích cực ban đầu, song còn nhiều hạn chế do cả nguyên nhân khách quan và chủ quan. 

Về khách quan, số lượng các đơn vị SNCL hiện nay là rất lớn (gần 58 nghìn đơn vị); thu nhập của phần lớn người dân còn thấp, ảnh hưởng đến khả năng chi trả trong trường hợp điều chỉnh tăng giá/phí dịch vụ; các hoạt động xã hội hóa dịch vụ công còn hạn chế, đặc biệt là ở những địa phương có điều kiện khó khăn... Về chủ quan, hệ thống pháp luật quy định về tự chủ đơn vị sự nghiệp công lập trong một số lĩnh vực chưa được ban hành đầy đủ; nhiều Bộ, ngành, địa phương chưa chủ động trong việc xây dựng, ban hành và triển khai các cơ chế, chính sách thuộc phạm vi quản lý về đổi mới cơ chế hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập; tâm lý bao cấp, ỷ lại vào Nhà nước còn nặng nề nên chưa quyết tâm thực sự trong việc thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong hoạt động và tài chính.

Bên cạnh đó, các đơn vị trong khu vực sự nghiệp công lập rất đa dạng, mỗi ngành, lĩnh vực đều có những đặc thù riêng. Chính phủ đã ban hành Nghị định số 16/2015/NĐ-CP làm Nghị định khung và yêu cầu các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực căn cứ Nghị định số 16/2015/NĐ-CP để chủ trì, xây dựng cơ chế tự chủ riêng phù hợp với đặc điểm của từng ngành, lĩnh vực. Tuy nhiên, sau 5 năm thực hiện, các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực đều chưa hoàn thành nhiệm vụ này (trừ lĩnh vực khoa học và công nghệ và lĩnh vực sự nghiệp kinh tế), nhất là đối với 02 lĩnh vực dịch vụ sự nghiệp công chiếm tỷ trọng lớn trong tổng số các dịch vụ sự nghiệp công là giáo dục - đào tạo và y tế. Bên cạnh đó, việc thực hiện xã hội hóa ở một số đơn vị sự nghiệp công lập còn để phát sinh tiêu cực, vi phạm pháp luật.

Vì vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ sớm sửa đổi, bổ sung các quy định và hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính áp dụng cho các đơn vị SNCL trong tất cả các lĩnh vực, đảm bảo tính khả thi trong quá trình thực hiện và phù hợp với định hướng đổi mới hoạt động của các đơn vị SNCL theo tinh thần Nghị quyết số 19-NQ/TW của Trung ương. 

3. Một số ý kiến đại biểu đề nghị Chính phủ cần chỉ đạo quyết liệt hơn việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng các Quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN.
UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình như sau:

Về các Quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN: Thực hiện Nghị quyết số 792/NQ-UBTVQH14 ngày 22/10/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về một số nhiệm vụ và giải pháp đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng các Quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN, Chính phủ đã chỉ đạo các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương chủ động rà soát, đánh giá hiệu quả hoạt động của các Quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN; xây dựng lộ trình cơ cấu lại, sáp nhập, dừng hoạt động, hoặc giải thể đối với các quỹ hoạt động không hiệu quả, không đúng mục tiêu đề ra, hoặc không còn phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội, trùng lặp về mục tiêu, nhiệm vụ, đối tượng phục vụ, hoặc không có khả năng độc lập về tài chính, trùng lặp nguồn thu, nhiệm vụ chi với NSNN.

Tính đến hết tháng 9 năm 2020, theo báo cáo của Chính phủ, đã có 11 Quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN được giải thể hoặc trình cấp có thẩm quyền xem xét điều chỉnh văn bản pháp luật quy định việc quản lý, sử dụng Quỹ
. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương tập trung thực hiện quyết liệt, hiệu quả hơn các giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết số 792/UBTVQH của UBTVQH về  giám sát các Quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN.
4. Có ý kiến cho rằng, cần đánh giá hiệu quả thực hiện nhiệm vụ của Ngân hàng phát triển Việt Nam và căn cứ bố trí 2.500 tỷ đồng để cấp bù chênh lệch lãi suất và phí quản lý cho ngân hàng này.

UBTVQH xin báo cáo giải trình như sau:

Ngân hàng phát triển Việt Nam là ngân hàng chính sách, hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận nhằm thực hiện nhiệm vụ tín dụng chính sách của Nhà nước, được Nhà nước cấp bù chênh lệch lãi suất và phí quản lý đối với hoạt động tín dụng chính sách của Nhà nước. Trong những năm qua, Ngân hàng phát triển Việt Nam đã có nhiều cố gắng và đạt được những kết quả nhất định, song còn có nhiều khó khăn, hạn chế về nguồn lực tài chính để thực hiện các mục tiêu hỗ trợ tín dụng đối với sự phát triển của nền kinh tế. 

Tính đến ngày 31/12/2018, ngân sách trung ương phải cấp bù chênh lệch lãi suất, phí quản lý cho Ngân hàng phát triển Việt Nam là 19.895,093 tỷ đồng. Ngân sách trung ương đã bố trí trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 để thanh toán cho Ngân hàng phát triển Việt Nam là 12.670 tỷ đồng. Số cấp bù chênh lệch lãi suất và phí quản lý cho Ngân hàng phát triển Việt Nam còn thiếu đến ngày 31/12/2018 thuộc nghĩa vụ của ngân sách trung ương là 7.225,093 tỷ đồng. Tuy nhiên, do cân đối ngân sách năm 2020 còn khó khăn nên chỉ bố trí được 2.500 tỷ đồng. Vì vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép sử dụng 2.500 tỷ đồng trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 để cấp bù chênh lệch lãi suất và phí quản lý cho Ngân hàng phát triển Việt Nam. 

II. VỀ DỰ TOÁN NSNN NĂM 2021

1. Có ý kiến ĐBQH cho rằng, Chính phủ dự kiến xây dựng dự toán thu nội địa tăng 5,6% so với ước thực hiện năm 2020, là mức tăng tương đối thấp so với mức bình quân khoảng 10% của 3 năm gần đây. 
UBTVQH xin báo cáo giải trình như sau:

Dự toán thu nội địa năm 2021 (không bao gồm thu từ đất, XSKT, từ cổ phần hóa, thoái vốn Nhà nước, cổ tức, lợi nhuận sau thuế, chênh lệch thu, chi NHNN) là 882 nghìn tỷ đồng, tăng 5,6% so với ước thực hiện năm 2020. Nguyên nhân chủ yếu là do dự kiến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp còn tiếp tục khó khăn. Bên cạnh đó, một số nguồn thu lớn từ các sản phẩm đã ổn định, khó tăng trưởng cao như than, ô tô, bia, thuốc lá, thủy điện, chế biến dầu khí,... Nếu loại trừ các nguồn thu ổn định này và các khoản thu đột biến phát sinh trong năm 2020 sang năm 2021 không còn thì các nguồn thu thuế, phí còn lại của năm 2021 đã dự kiến tăng 7,8% so với ước thực hiện năm 2020. Đây là mức tăng thu phù hợp trong bối cảnh dự báo tình hình kinh tế và SXKD còn nhiều khó khăn. Vì vậy, UBTVQH xin Quốc hội chấp thuận mức dự toán thu nội địa năm 2021 như Chính phủ trình. Quá trình thực hiện đề nghị Chính phủ tiếp tục tăng cường các biện pháp chống thất thu, thu hồi nợ đọng và nghiên cứu rà soát lại chính sách thu theo đúng các Nghị quyết của Quốc hội.

2. Một số ý kiến ĐBQH đề nghị Chính phủ tiếp tục rà soát, cơ cấu lại chi NSNN bảo đảm hợp lý, tiết kiệm, cắt, giảm những nhiệm vụ chi thường xuyên không cần thiết; không bố trí kinh phí mua sắm trang thiết bị đắt tiền, xe công; giảm mạnh chi cho khánh tiết, hội nghị, hội thảo, lễ hội, đi công tác nước ngoài...

Về vấn đề này, UBTVQH xin báo cáo giải trình như sau:

UBTVQH nhận thấy, việc bố trí dự toán chi thường xuyên năm 2021 cho các bộ, cơ quan trung ương đã quán triệt yêu cầu triệt để tiết kiệm, gắn với tinh giản bộ máy, nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động và tự chủ tài chính của các đơn vị sự nghiệp công lập theo yêu cầu của Nghị quyết 18, 19-NQ/TW của Hội nghị Trung ương 6 khóa XII; cắt giảm tối đa kinh phí hội nghị, công tác phí trong và ngoài nước và các khoản chi chưa thật sự cần thiết; giảm tối đa các khoản chi hội nghị, hội thảo, công tác phí trong và ngoài nước so với dự toán năm 2020 (ngoại trừ các hoạt động ngoại giao cấp quốc gia,...). 

Việc bố trí dự toán cho các đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện theo nguyên tắc: NSNN không hỗ trợ các cơ sở đã tự chủ toàn bộ chi thường xuyên; đối với các cơ sở năm 2020 đã tự chủ một phần chi thường xuyên mức bố trí hỗ trợ năm 2021 trên cơ sở tiết kiệm chi bình quân thêm 5% so với dự toán năm 2020. Đồng thời, bố trí kinh phí cho các đơn vị có cơ chế tài chính đặc thù trên tinh thần triệt để tiết kiệm, giảm tối thiểu 15% so với dự toán chi năm 2020. Theo đó, dự toán chi NSNN năm 2021 giảm khoảng 8.100 tỷ đồng so với dự toán năm 2020
. Vì vậy, UBTVQH xin Quốc hội chấp thuận các biện pháp cơ cấu lại chi thường xuyên của NSNN năm 2021 như Chính phủ trình. Đồng thời, đề nghị Chính phủ tiếp tục rà soát, cơ cấu lại chi bảo đảm hợp lý, tiết kiệm, đúng quy định của pháp luật về NSNN.

3. Có ý kiến ĐBQH cho rằng, NSNN vay khá lớn, nghĩa vụ trả nợ trực tiếp của Chính phủ đã chạm trần 25% tổng thu NSNN của năm 2020 và dự kiến sẽ đạt cao hơn 27% tổng thu NSNN của năm 2021, tiềm ẩn nhiều rủi ro, gây mất an ninh, an toàn tài chính quốc gia, cần kiểm soát chặt chẽ nguồn vay để sử dụng hiệu quả hơn.

Về vấn đề này, UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình như sau:

Đúng như ý kiến của ĐBQH đã nêu, việc chạm trần nghĩa vụ trả nợ trực tiếp của Chính phủ tính trên số thu ngân sách sẽ tiềm ẩn nhiều rủi ro, có thể gây mất an ninh, an toàn tài chính quốc gia, tuy nhiên, chưa vượt mức trần nợ công mà Quốc hội cho phép. Nguyên nhân của khả năng vượt ngưỡng có thể kể đến là: Tình hình thu NSNN năm 2020, 2021 dự báo gặp nhiều khó khăn
; Nghĩa vụ trả nợ gốc và lãi tăng cao một số năm, chủ yếu do nghĩa vụ trả nợ gốc TPCP phát hành trong giai đoạn trước đến hạn trả nợ. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, đề nghị Chính phủ: Tiếp tục thực hiện việc cơ cấu lại nợ thông qua việc đa dạng kỳ hạn phát hành, tập trung phát hành kỳ hạn dài và thực hiện hoán đổi trái phiếu trong danh mục nợ để góp phần giãn nghĩa vụ trả nợ gốc, tránh dồn vào một thời điểm; Thực hiện nghiêm chủ trương của Bộ Chính trị tại Nghị quyết số 07-NQ/TW và Nghị quyết số 25/2016/QH14 của Quốc hội, theo đó “bảo đảm cân đối ngân sách tích cực, giảm dần tỉ lệ bội chi NSNN, hướng tới cân bằng thu - chi NSNN”, góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn vốn vay.

III. VỀ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ DỰ TOÁN NSNN NĂM 2021

1. Một số ý kiến ĐBQH đề nghị điều chỉnh lương hưu đối với người nghỉ hưu trước năm 1993, rà soát các nội dung về chưa điều chỉnh tiền lương năm 2020 và 2021 và chưa điều chỉnh chuẩn nghèo phù hợp với Nghị quyết 122/2020/QH14 của Quốc hội và Kết luận số 91-KL/TW của Hội nghị Trung ương 13. 

UBTVQH xin báo cáo tiếp thu và giải trình như sau:

Tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 122/2020/QH14, trong đó quy định “Chưa thực hiện điều chỉnh mức lương cơ sở và lương hưu từ ngày 01/7/2020. Căn cứ tình hình thực tế, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về thời điểm điều chỉnh mức lương cơ sở”.
Kết luận số 91-KL/TW của Hội nghị Trung ương 13 quy định: trong năm 2021 chưa điều chỉnh lương cơ sở, chưa điều chỉnh chuẩn nghèo.

Thời gian qua, triển khai Nghị quyết số 25/2016/QH14 của Quốc hội về Kế hoạch Tài chính 5 năm quốc gia, việc thực hiện điều chỉnh lương hưu, trợ cấp xã hội (đối tượng do NSNN bảo đảm) và trợ cấp ưu đãi người có công được thực hiện đồng thời với điều chỉnh mức lương cơ sở.

 Theo báo cáo của Chính phủ trình Quốc hội đã báo cáo cụ thể tình hình thu NSNN năm 2020 hụt thu khoảng 190 nghìn tỷ đồng so với dự toán; dự toán thu cân đối NSNN năm 2021 giảm trên 170 nghìn tỷ đồng so với dự toán năm 2020, nên chưa cân đối được nguồn để thực hiện điều chỉnh mức lương cơ sở, lương hưu, trợ cấp xã hội và trợ cấp hàng tháng (đối tượng do NSNN bảo đảm), trợ cấp ưu đãi người có công trong năm 2020 và năm 2021, cũng như điều chỉnh chuẩn nghèo cho giai đoạn tới. 

Về việc ưu tiên điều chỉnh mức tăng trợ cấp người có công, lương hưu và trợ cấp cho những người về nghỉ hưu trước năm 1995: Đúng như ý kiến các vị ĐBQH đã nêu, do vẫn còn tồn tại những bất hợp lý về chính sách tiền lương, nên việc sớm có chính sách ưu tiên hỗ trợ cho đối tượng này là cần thiết, song cần có tổng kết về số lượng, phạm vi, mức hỗ trợ để xây dựng dự kiến kinh phí bố trí cũng như bảo đảm chính sách hỗ trợ lâu dài, phù hợp với khả năng NSNN. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ sớm có tổng kết, đánh giá và xây dựng phương án điều chỉnh phù hợp, báo cáo Quốc hội theo hướng ưu tiên hơn cho đối tượng này trong thời gian tới.

Vì vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho tiếp thu, thể hiện nội dung trên trong dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội thông qua. 

2. Một số nội dung tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội:

Tiếp thu ý kiến của một số đại biểu Quốc hội, để tránh trùng lắp nội dung đã được quy định tại Nghị quyết về NSNN của Quốc hội trước đây về sử dụng nguồn thu xổ số kiến thiết để đầu tư các công trình phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, ứng phó biến đổi khí hậu, UBTVQH đã tiếp thu, hoàn thiện các quy định này như thể hiện tại khoản 4 Điều 3 dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội thông qua.

3. Về kỹ thuật văn bản: 

Một số ĐBQH góp ý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu hợp lý và thể hiện trong Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2021 trình Quốc hội xem xét, thông qua.
Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến các vị ĐBQH về đánh giá tình hình thực hiện NSNN năm 2020, dự toán NSNN năm 2021 và Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2021. 

Kính trình Quốc hội xem xét, thông qua.
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(đã ký)

  Phùng Quốc Hiển


� Trong đó: (i) Đã và đang thực hiện thủ tục giải thể, hoặc xem xét giải thể các quỹ: Quỹ bảo trì đường bộ; Quỹ hỗ trợ các hoạt động ngoại giao phục vụ kinh tế và Quỹ hỗ trợ vận động cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài; Quỹ hỗ trợ sắp xếp và phát triển doanh nghiệp; (ii) Đang xem xét, sửa đổi quy định pháp luật về tổ chức, hoạt động của các Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam; Quỹ phát triển khoa học và công nghệ quốc gia; Quỹ đổi mới công nghệ quốc gia; Quỹ bình ổn giá xăng dầu…


� (bao gồm: giảm dự toán chi từ NSNN cho các đơn vị có cơ chế tài chính đặc thù khoảng 4.830 tỷ đồng; giảm chi NSTW và NSĐP gắn với thực hiện các Nghị quyết 18, 19 của Trung ương khoảng 3.260 tỷ đồng).


�(năm 2020: ước cả năm thu NSNN giảm 12,5% so với dự toán; năm 2021: giảm 11,1% so với dự toán năm 2020; tính cả giai đoạn 2021-2025, tỷ lệ huy động bình quân khoảng 15-16%GDP (tương ứng là 19-20%GDP chưa đánh giá lại, giảm so với mức 24,5%GDP giai đoạn 2016-2020). 
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