PAGE  

	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN TỐI CAO


Số: 48/TTr-VKSTC
	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 04 tháng 12 năm 2020


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị thành lập, giải thể
Viện kiểm sát nhân dân cấp quận trực thuộc Thành phố Hồ Chí Minh  

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Thực hiện Công văn số 4145/TTKQH-TH ngày 23/11/2020 của Tổng Thư ký Quốc hội về việc đề nghị thành lập, giải thể Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện, nơi thực hiện sắp xếp, thành lập đơn vị hành chính.
Căn cứ Điều 49 Luật Tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014: “Việc thành lập, giải thể Viện kiểm sát nhân dân cấp cao, Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện thuộc thẩm quyền của Ủy ban Thường vụ Quốc hội”, Viện kiểm sát nhân dân tối cao dự thảo Tờ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập,  giải thể Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện như sau:

1. Thành lập Viện kiểm sát nhân dân thành phố Thủ Đức trên cơ sở Viện kiểm sát nhân dân quận Thủ Đức, Quận 2, Quận 9 thuộc Thành phố Hồ Chí Minh.
2. Giải thể Viện kiểm sát nhân dân quận Thủ Đức, Quận 2, Quận 9 thuộc Thành phố Hồ Chí Minh.
Tổ chức, biên chế, số lượng kiểm sát viên, công chức và người lao động khác của các Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện thuộc Thành phố nêu trên do Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao quyết định trên cơ sở tổng biên chế và số lượng Kiểm sát viên của Viện kiểm sát nhân dân đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định tại Nghị quyết số 522e/NQ-UBTVQH13 ngày 16 tháng 8 năm 2012 về tổng biên chế và số lượng Kiểm sát viên, Điều tra viên của Viện kiểm sát nhân dân, Viện kiểm sát quân sự các cấp.


Viện kiểm sát nhân dân tối cao kính trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Uỷ ban Pháp luật của Quốc hội;

- Uỷ ban Tư pháp của Quốc hội;

- Văn phòng Quốc Hội;
- Lưu: V15, VP.
	KT. VIỆN TRƯỞNG
PHÓ VIỆN TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Nguyễn Huy Tiến
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