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	CHÍNH PHỦ
––––

Số: 605/BC-CP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
––––––––––––––––––––––––––
Hà Nội, ngày 25 tháng 11 năm 2020



BÁO CÁO TÓM TẮT 
Tờ trình của Chính phủ về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã và thành lập thành phố, phường, thị trấn thuộc các tỉnh, thành phố: 
Hồ Chí Minh, An Giang, Bình Dương, Kiên Giang, Thanh Hóa
–––

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
	
Căn cứ đề nghị của UBND các tỉnh, thành phố: Hồ Chí Minh, An Giang, Bình Dương, Kiên Giang, Thanh Hóa và của Bộ Nội vụ, Chính phủ đã có Tờ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã và thành lập thành phố, phường, thị trấn thuộc các tỉnh, thành phố: Hồ Chí Minh, An Giang, Bình Dương, Kiên Giang, Thanh Hóa. Chính phủ báo cáo tóm tắt như sau:
I. ĐỀ NGHỊ CỦA UBND CÁC TỈNH, THÀNH PHỐ
1. Sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã và thành lập thành phố thuộc Thành phố Hồ Chí Minh
a) Phương án 
- Thực hiện sắp xếp 19 phường, gồm: 10 phường thuộc diện phải sắp xếp, 09 phường liền kề có liên quan đến sắp xếp. Trong đó, có 01 phương án nhập 03 phường để thành 01 phường mới (giảm 02 phường); có 08 phương án nhập 02 phường để thành 01 phường mới (giảm 08 phường).
- Thành lập thành phố Thủ Đức trên cơ sở nhập toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của Quận 2, Quận 9 và quận Thủ Đức. 
b) Kết quả
Thành phố Hồ Chí Minh còn lại 22 đơn vị hành chính cấp huyện, gồm 1 thành phố, 16 quận và 05 huyện (giảm 03 quận, tăng 01 thành phố); 312 đơn vị hành chính cấp xã, gồm: 58 xã, 249 phường và 05 thị trấn (giảm 10 phường).
2. Thành lập thị trấn thuộc tỉnh An Giang
a) Phương án 
Thành lập các thị trấn Vĩnh Thạnh Trung thuộc huyện Châu Phú, Cô Tô thuộc huyện Tri Tôn, Vĩnh Bình thuộc huyện Châu Thành trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của các xã Vĩnh Thạnh Trung, Cô Tô và Vĩnh Bình.
b) Kết quả
Tỉnh An Giang có 156 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 116 xã, 21 phường và 19 thị trấn (tăng 03 thị trấn, giảm 03 xã).
3. Thành lập thị trấn thuộc tỉnh Bình Dương
a) Phương án
Thành lập thị trấn Tân Bình thuộc huyện Bắc Tân Uyên trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của xã Tân Bình.
b) Kết quả
Tỉnh Bình Dương có 91 đơn vị hành chính cấp xã, gồm: 41 xã, 45 phường và 05 thị trấn (tăng 01 thị trấn, giảm 01 xã).
4. Thành lập thành phố và phường thuộc tỉnh Kiên Giang
a) Phương án 
Thành lập thành phố Phú Quốc trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của huyện Phú Quốc. 
Thành lập phường Dương Đông thuộc thành phố Phú Quốc trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của thị trấn Dương Đông. Thành lập phường An Thới thuộc thành phố Phú Quốc trên cơ sở nhập toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của xã Hòn Thơm và thị trấn An Thới.
b) Kết quả
Tỉnh Kiên Giang có 15 đơn vị hành chính cấp huyện, gồm 03 thành phố và 12 huyện (tăng 01 thành phố, giảm 01 huyện); 144 đơn vị hành chính cấp xã, gồm: 116 xã, 18 phường, 10 thị trấn (tăng 02 phường, giảm 02 thị trấn và 01 xã). 
5. Thành lập phường thuộc tỉnh Thanh Hóa
a) Phương án
Thành lập các phường Quảng Phú, Quảng Đông, Quảng Thịnh, Quảng Tâm, Quảng Cát, Thiệu Khánh, Thiệu Dương, Đông Tân, Đông Lĩnh và Long Anh thuộc thành phố Thanh Hóa trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của các xã Quảng Phú, Quảng Đông, Quảng Thịnh, Quảng Tâm, Quảng Cát, Thiệu Khánh, Thiệu Dương, Đông Tân, Đông Lĩnh và Long Anh. 
b) Kết quả 
Tỉnh Thanh Hóa có 559 đơn vị hành chính cấp xã, gồm: 471 xã, 60 phường, 28 thị trấn (tăng 10 phường, giảm 10 xã).
II. ĐỀ XUẤT CỦA CHÍNH PHỦ
1. Sự cần thiết, điều kiện, tiêu chuẩn 
a) Sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã và thành lập thành phố thuộc Thành phố Hồ Chí Minh
- Sau khi sắp xếp, Thành phố Hồ Chí Minh có 08 ĐVHC cấp xã mới hình thành vẫn chưa bảo đảm các tiêu chuẩn theo quy định. Tại Đề án cũng đã giải trình rõ các lý do theo các yếu tố đặc thù. Chính phủ thống nhất với giải trình của Thành phố Hồ Chí Minh.
- Sự cần thiết thành lập thành phố Thủ Đức
Khu vực Quận 2, Quận 9 và quận Thủ Đức hiện nay có vị trí quan trọng trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, là đầu mối của các tuyến giao thông huyết mạch giữa Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh Đông Nam bộ như: Cao tốc Thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây, xa lộ Hà Nội, Quốc lộ 1A, Quốc lộ 1K, Quốc lộ 52... 
Thành phố Hồ Chí Minh đã lựa chọn xây dựng đô thị sáng tạo, tương tác cao trên địa bàn Quận 2, Quận 9, quận Thủ Đức với 08 trung tâm gồm: (1) trung tâm tài chính gắn với khu đô thị mới Thủ Thiêm; (2) trung tâm thể thao và sức khỏe Rạch Chiếc; (3) trung tâm sản xuất ứng dụng công nghệ cao; (4) trung tâm đại học và khoa học công nghệ trình độ cao; (5) trung tâm khởi nghiệp sáng tạo; (6) trung tâm công nghệ sinh thái; (7) trung tâm giao thông kết nối vùng Đông Nam Bộ và cảng Cát Lái; (8) khu đô thị Trường Thọ. 
Sự phát triển mạnh mẽ về tài chính ngân hàng, công nghiệp, thương mại, dịch vụ, du lịch và tốc độ đô thị hóa đã dẫn tới dân cư tập trung với mật độ cao; yêu cầu cần tập trung quản lý Nhà nước thống nhất trên địa bàn 03 quận, tạo điều kiện để kinh tế xã hội tiếp tục phát triển, xây dựng nơi đây trở thành một đô thị sáng tạo, tương tác cao, là động lực phát triển của Thành phố Hồ Chí Minh và vùng kinh tế trọng điểm phía Nam. Điều đó đòi hỏi phải tổ chức lại đơn vị hành chính thông qua việc sáp nhập 03 quận thành một đơn vị hành chính, xây dựng chính quyền đô thị đủ mạnh, phù hợp. 
Vì vậy, việc thành lập thành phố Thủ Đức trên cơ sở nhập Quận 2, Quận 9 và quận Thủ Đức là cần thiết, tạo tiền đề pháp lý tổ chức mô hình chính quyền đô thị, đáp ứng yêu cầu quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn; phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng về tinh gọn bộ máy hành chính Nhà nước, giảm biên chế và nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong hoạt động của chính quyền các cấp. Từ đó, Thành phố Hồ Chí Minh có thể đóng góp nhiều hơn nữa cho cả nước và có điều kiện hỗ trợ phát triển vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, xứng tầm là một Thành phố lớn trong khu vực và quốc tế.
Việc thành lập thành phố trên cơ sở nhập 03 quận không xem xét điều kiện về sự phù hợp với định hướng quy hoạch, chương trình phát triển đô thị, trình độ phát triển hạ tầng… Tuy nhiên, Chính phủ vẫn đánh giá thành phố Thủ Đức đã cơ bản đạt 5/5 tiêu chuẩn của thành phố thuộc thành phố trực thuộc Trung ương.
b) Thành lập thị trấn thuộc tỉnh An Giang
- Sự cần thiết
Xã Vĩnh Thạnh Trung nằm ở trung tâm huyện Châu Phú, có vị trí thuận lợi trong giao thương với các vùng lân cận cũng như toàn vùng Tứ giác Long Xuyên. Xã có tuyến Quốc lộ 91 chạy qua, đây là con đường huyết mạch của tỉnh cũng như của huyện, đóng vai trò quan trọng trong việc khai thác tiềm năng và lợi thế của vùng Tứ giác Long Xuyên. Bên cạnh đó, phía Tây nam của xã còn có tuyến Tỉnh lộ 945, là tuyến đường kết nối huyện Tịnh Biên, Tri Tôn qua Vĩnh Thạnh Trung vào chuỗi đô thị ven sông Hậu và trong tương lai dự kiến kéo dài kết nối vào thị trấn Hòn Đất, tỉnh Kiên Giang. Ngoài ra, Vĩnh Thạnh Trung còn nằm bên cạnh bờ sông Hậu thuộc hệ thống trục hành lang kinh tế đường thủy Quốc gia kết nối với các tiểu vùng của vùng ĐBSCL và thành phố Hồ Chí Minh. Trên địa bàn xã có các công trình cấp huyện và cấp vùng như bệnh viện đa khoa, trung tâm y tế, trung tâm dạy nghề và giáo dục thường xuyên của huyện, trường kinh tế kỹ thuật An Giang. Dân số thường trú tại xã cao gấp bốn lần so với tiêu chuẩn của thị trấn, ngoài ra, còn có một lượng lớn dân số tạm trú là học sinh, sinh viên các trường dạy nghề, trung cấp và công nhân các nhà máy chế biến. 
Xã Cô Tô nằm ở phía Đông nam của huyện Tri Tôn, có trục giao thông quan trọng là Tỉnh lộ 943 nối Quốc lộ 91 với cửa khẩu Tịnh Biên đi Campuchia và Quốc lộ 80 đi Hà Tiên, Rạch Giá. Với lợi thế về vị trí, điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, Cô Tô đã dần khẳng định vị thế là động lực phát triển kinh tế của huyện, có vai trò dẫn dắt và tạo đà cho các xã trong huyện vươn lên; là đầu mối kết nối giao thương của huyện với vùng phía Tây của tỉnh An Giang và cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên. Dự kiến đây sẽ là đô thị trung tâm mới của huyện gắn với hoạt động công nghiệp tập trung, khai thác khoáng sản, sản xuất vật liệu xây dựng và phát triển du lịch. Thời gian gần đây, Cô Tô có tỷ lệ tăng dân số cơ học cao, mật độ dân cư đông đúc, hoạt động thương mại, dịch vụ phát triển, chiếm tỷ trọng lớn trong nguồn thu ngân sách của địa phương, lao động phi nông nghiệp chiếm tỷ lệ lớn trong cơ cấu dân cư, cùng với các thị trấn Ba Chúc, Tri Tôn thực hiện tốt vai trò là đô thị động lực của huyện. 
Xã Vĩnh Bình nằm ở phía Tây của huyện Châu Thành, trên trục tỉnh lộ 94, là trục kết nối chuỗi đô thị nội tỉnh và là tuyến giao thông quan trọng để phát triển ngành dịch vụ, thương mại với tỉnh Kiên Giang. Đây cũng là đầu mối giao thương của huyện Châu Thành với vùng phía Tây của tỉnh An Giang và cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên. Theo định hướng quy hoạch phát triển đô thị của tỉnh An Giang, Vĩnh Bình sẽ được xây dựng, phát triển theo mô hình là một trong những đô thị vệ tinh nằm trong chuỗi đô thị nối thành phố Long Xuyên và khu vực phía Tây của tỉnh bao gồm Tri Tôn, Tịnh Biên và kết nối nước bạn Campuchia qua cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên. Thời gian gần đây xã có tỷ lệ tăng dân số cơ học cao, mật độ dân cư đông đúc, hoạt động thương mại, dịch vụ phát triển, nguồn thu từ phi nông nghiệp chiếm tỷ trọng lớn trong nguồn thu ngân sách của địa phương, lao động phi nông nghiệp chiếm tỷ lệ lớn, cơ sở hạ tầng được chú trọng đầu tư phát triển, dẫn đến tốc độ đô thị hóa nhanh.
Với những lợi thế về vị trí, điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, các xã Vĩnh Thạnh Trung, Cô Tô, Vĩnh Bình đã có bước phát triển toàn diện trên các mặt. Bên cạnh đó, công tác quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn các xã với mô hình quản lý của chính quyền nông thôn đã và đang phát sinh nhiều vấn đề bất cập và không còn phù hợp. Dân cư của các xã quá đông với một lượng lớn dân tạm trú và vãng lai dẫn đến tình hình an ninh trật tự khá phức tạp. Do vậy, việc thành lập các thị trấn Vĩnh Thạnh Trung, Cô Tô, Vĩnh Bình trên cơ sở toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của các xã là cần thiết, nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền cơ sở; bảo đảm yêu cầu về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội. 
- Về điều kiện, tiêu chuẩn 
Việc thành lập các thị trấn Vĩnh Thạnh Trung, Cô Tô và Vĩnh Bình bảo đảm các điều kiện quy định tại Điều 128 Luật tổ chức chính quyền địa phương và đạt 4/4 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13.
c) Thành lập thị trấn thuộc tỉnh Bình Dương
- Sự cần thiết
Xã Tân Bình nằm ở vị trí thuận lợi cho việc phát triển kinh tế, văn hóa, thương mại, dịch vụ và đô thị, thuận tiện liên kết với Khu liên hợp công nghiệp - dịch vụ - đô thị Bình Dương, thành phố Thủ Dầu Một và thị xã Bến Cát. Xã Tân Bình nằm ở phía Tây của huyện Bắc Tân Uyên, cửa ngõ phía Bắc của Bình Dương trên trục đường huyết mạch đi Quốc lộ 14 kết nối với tỉnh Bình Phước và khu vực Tây Nguyên; có vị trí kết nối huyện Bắc Tân Uyên và tỉnh Bình Dương với khu vực vùng kinh tế trọng điểm phía Nam thông qua Quốc lộ 13, ĐT 741 đi thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh Tây Nguyên; đường Mỹ Phước - Tân Vạn đi Biên Hòa, Đồng Nai; đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Thủ Dầu. Cơ cấu kinh tế hiện nay của xã Tân Bình chuyển dịch theo hướng tăng tỷ trọng ngành công nghiệp, thương mại - dịch vụ và giảm dần tỷ trọng ngành nông nghiệp. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân giai đoạn 2017 - 2019 trên địa bàn xã đạt 9,92%; thu ngân sách những năm qua luôn tăng trưởng, tổng thu ngân sách trên địa bàn xã năm 2019 đạt 17,92 tỷ đồng, chi ngân sách đạt 16,08 tỷ đồng; trên địa bàn xã không còn hộ nghèo; lao động phi nông nghiệp chiếm khoảng 68,69%. Với những điều kiện thuận lợi nêu trên, việc thành lập thị trấn Tân Bình thuộc huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương là cần thiết, phù hợp với chiến lược phát triển mạng lưới đô thị của tỉnh Bình Dương trong giai đoạn hiện nay, đồng thời còn là nguyện vọng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân của xã Tân Bình nói riêng và của huyện Bắc Tân Uyên nói chung.
- Điều kiện, tiêu chuẩn
Việc thành lập thị trấn Tân Bình bảo đảm các điều kiện quy định tại Điều 128 Luật tổ chức chính quyền địa phương và đạt 4/4 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13.
d) Thành lập thành phố và phường thuộc tỉnh Kiên Giang
- Sự cần thiết
Phú Quốc nằm trên vùng biển Tây nam của tổ quốc, tiếp giáp với các nước: Campuchia, Thái Lan. Huyện Phú Quốc được bao phủ bởi bờ biển dài với nhiều bãi biển đẹp nổi tiếng và còn nguyên sơ. Vùng biển Phú Quốc có các ngư trường giàu tiềm năng và vùng nước biển sâu tạo điều kiện phát triển ngành đánh bắt hải sản và phát triển hệ thống cảng biển. Để khai thác hiệu quả tiềm năng của Phú Quốc, Quy hoạch chung xây dựng đảo Phú Quốc đến năm 2020 đã được phê duyệt tại Quyết định số 1197/QĐ-TTg ngày 09/11/2005. Sau 15 năm xây dựng và phát triển, kinh tế của huyện Phú Quốc luôn đạt tốc độ tăng trưởng cao và duy trì ổn định. Trên địa bàn huyện có 320 dự án, tổng số vốn đăng ký đầu tư trên 340 ngàn tỷ đồng. Năm 2019, Phú Quốc đón hơn 3 triệu lượt khách du lịch trong và ngoài nước. Cùng với phát triển kinh tế, hệ thống cơ sở hạ tầng được đầu tư với quy mô lớn, hiện đại, đồng bộ, từng bước hình thành không gian đô thị trên địa bàn. Huyện Phú Quốc được Thủ tướng Chính phủ công nhận là đô thị loại II vào năm 2014.
Thị trấn Dương Đông và thị trấn An Thới là 2 đô thị của huyện Phú Quốc. Thị trấn Dương Đông có vai trò là trung tâm kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội của huyện Phú Quốc; thị trấn An Thới là đầu mối giao thông cảng biển quan trọng nhất của huyện Phú Quốc. 
Trong những năm qua, kinh tế - xã hội của các thị trấn đã có bước phát triển nhanh và ổn định. Trên địa bàn tập trung nhiều cơ sở sản xuất kinh doanh, cơ quan, doanh nghiệp, trường học và dự án lớn đã tạo sự chuyển biến trong quá trình phát triển đô thị và từng bước hình thành lối sống đô thị trong nhân dân. Thị trấn Dương Đông và thị trấn An Thới đã được đánh giá đạt 12/12 tiêu chuẩn trình độ phát triển hạ tầng để thành lập phường thuộc thành phố Phú Quốc. 
Quá trình phát triển của huyện Phú Quốc đã phát sinh nhiều vấn đề cần tập trung giải quyết. Vì vậy, thành lập thành phố Phú Quốc và các phường thuộc thành phố Phú Quốc nhằm thiết lập mô hình quản lý theo mô hình chính quyền đô thị, phù hợp với quy hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt; góp phần tăng cường hơn nữa hiệu quả quản lý trên địa bàn đang có tốc độ đô thị hóa cao.
- Điều kiện, tiêu chuẩn
Việc thành lập thành phố Phú Quốc và thành lập các phường thuộc thành phố Phú Quốc bảo đảm các điều kiện theo quy định tại Điều 128 Luật Tổ chức chính quyền địa phương. Thành phố Phú Quốc đạt 5/5 tiêu chuẩn; phường Dương Đông và phường An Thới đạt 4/4 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13.
đ) Thành lập phường thuộc tỉnh Thanh Hóa
- Sự cần thiết
Thành phố Thanh Hóa là đô thị tỉnh lỵ, có vị trí quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Thanh Hóa; là đô thị có vai trò kết nối vùng Bắc Trung bộ với vùng kinh tế trọng điểm Bặc bộ và là cửa ngõ giao thương ra biển gần nhất của khu vực phía Tây bắc Việt Nam. Địa bàn thành phố có Quốc lộ 1A, Quốc lộ 47, Quốc lộ 45, tuyến đường sắt Bắc – Nam đi qua.
Các xã Quảng Phú, Quảng Đông, Quảng Thịnh, Quảng Tâm, Quảng Cát, Thiệu Khánh, Thiệu Dương, Đông Tân, Đông Lĩnh, Long Anh được chuyển về thành phố Thanh Hóa quản lý từ năm 2012. Đến nay, kinh tế - xã hội của các xã này đã có bước phát triển nhanh và duy trì ổn định; cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng thương mại, dịch vụ, công nghiệp, xây dựng; thu ngân sách đạt và vượt mục tiêu kế hoạch đề ra; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được cải thiện, nâng cao. Hệ thống cơ sở hạ tầng được đầu tư xây dựng với quy mô lớn, hiện đại, đồng bộ. Các xã đã được công nhận kết quả đánh giá đạt tiêu chuẩn về trình độ phát triển hạ tầng để thành lập phường và phạm vi đánh giá phù hợp với ranh giới đơn vị hành chính dự kiến thành lập. Căn cứ thực trạng phát triển và đối chiếu với quy định về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính thì các xã nêu trên đã đạt 4/4 tiêu chuẩn để thành lập phường. Việc thành lập các phường là cần thiết, đáp ứng yêu cầu công tác quản lý nhà nước trên địa bàn đang có tốc độ đô thị hóa cao.
- Điều kiện, tiêu chuẩn
Việc thành lập các phường thuộc thành phố Thanh Hóa bảo đảm các điều kiện theo quy định tại Điều 128 Luật Tổ chức chính quyền địa phương và đạt 4/4 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13.
2. Quy trình, thủ tục 
a) Căn cứ đề nghị của UBND các tỉnh, thành phố: Hồ Chí Minh, An Giang, Bình Dương, Kiên Giang, Thanh Hóa, Chính phủ đã chỉ đạo các Bộ, ngành trung ương liên quan nghiên cứu, khảo sát thực tế, đánh giá đúng thực trạng phát triển của các đơn vị hành chính và tổ chức hội nghị thẩm định hồ sơ, Đề án theo quy định.
b) Hồ sơ, thủ tục đã đáp ứng đủ theo quy định. Đề án đã được đa số cử tri trên địa bàn đồng ý và được 100% đại biểu Hội đồng nhân dân tham dự cuộc họp biểu quyết, tán thành chủ trương.
c) Đề án đã bảo đảm các nội dung theo quy định tại Điều 29 Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13. Theo đó, đã nêu rõ sự cần thiết, các điều kiện, tiêu chuẩn thành lập; định hướng phát triển và giải pháp cụ thể về sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức của đơn vị hành chính sau khi sắp xếp, thành lập. 
d) Ngày 14/11/2020, Ủy ban Pháp luật của Quốc hội đã tổ chức phiên họp toàn thể lần thứ 31 để thẩm tra hồ sơ, Đề án của Chính phủ. Căn cứ ý kiến tại cuộc họp, Chính phủ đã có báo cáo giải trình, bổ sung.
Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
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