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BÁO CÁO 
Thẩm tra việc điều chỉnh vốn viện trợ nước ngoài năm 2020 

của tỉnh Quảng Nam

Kính gửi: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội,
 Thực hiện nhiệm vụ được giao, trên cơ sở Tờ trình số 592/TTr-CP ngày 12/11/2020 của Chính phủ về việc điều chỉnh vốn viện trợ nước ngoài năm 2020 của tỉnh Quảng Nam, qua xem xét, Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) ý kiến thẩm tra về vấn đề này như sau:
1. Về thẩm quyền xem xét, quyết định
Chính phủ trình UBTVQH xem xét, quyết định việc điều chỉnh giảm phần dự toán chi từ nguồn vay nước ngoài và tăng phần dự toán chi từ nguồn vốn viện trợ không hoàn lại là 14,5 tỷ đồng cho Dự án “Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Hội An”. Qua xem xét, Ủy ban TCNS thấy rằng, dự toán vốn vay và viện trợ nước ngoài đã được Quốc hội quyết định tại Nghị quyết số 86/2019/QH14 ngày 12 tháng 11 năm 2019 và Chính phủ đã thực hiện phân bổ, giao dự toán cho các đơn vị dự toán cấp trung ương và cấp địa phương; ở cấp địa phương, thẩm quyền phân bổ và giao chi tiết dự toán thuộc HĐND cấp tỉnh. Tuy nhiên, đây là nguồn chi thường xuyên của NSTW, cần điều chỉnh giảm dự toán vốn vay và tăng dự toán vốn viện trợ đã giao cho tỉnh Quảng Nam, không ảnh hưởng đến bội chi, nợ công trong dự toán NSNN được Quốc hội quyết định. Vì vậy, căn cứ quy định tại khoản 3, Điều 51 và khoản 2, Điều 52 của Luật NSNN, Chính phủ trình UBTVQH xem xét, quyết định điều chỉnh nhiệm vụ thu, chi ngân sách đã giao cho tỉnh Quảng Nam và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất là phù hợp và đúng thẩm quyền.
Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, việc điều chỉnh vốn viện trợ nước ngoài năm 2020 của tỉnh Quảng Nam là quá chậm, vì theo khoản 3 Điều 53 của Luật Ngân sách nhà nước, thời gian điều chỉnh dự toán đã giao cho các đơn vị sử dụng ngân sách hoàn thành trước 15 tháng 11 của năm hiện hành, do đó, đề nghị Chính phủ rút kinh nghiệm trong việc trình Báo cáo UBTVQH những năm tiếp theo. Bên cạnh đó, có ý kiến cho rằng, việc điều chỉnh vốn viện trợ trên dẫn đến thu viện trợ không hoàn lại năm 2020 sẽ vượt dự toán thu năm 2020 đã được Quốc hội quyết định, do đó, việc quyết định điều chuyển vốn nước ngoài năm 2020 của tỉnh Quảng Nam thuộc thẩm quyền của Quốc hội.
2. Một số vấn đề cụ thể

Dự án “Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Hội An” vay vốn Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) có tổng mức đầu tư là 88,5 triệu USD, trong đó: vốn vay là 70 triệu USD, vốn viện trợ là 3 triệu USD và vốn đối ứng là 15,5 triệu USD. Đây là Dự án có tính cấp bách, gồm 2 cấu phần vốn vay và vốn viện trợ không hoàn lại, chủ đầu tư đã tiến hành giải ngân được 8,18 tỷ đồng theo cơ chế tài chính trong nước từ năm 2018 đối với phần kinh phí chi thường xuyên; từ năm 2019-2020 không bố trí nguồn viện trợ cho dự án, nên không có trong số thu viện trợ nước ngoài của NSNN (5.000 tỷ đã được Quốc hội quyết định). Ủy ban TCNS cho rằng, việc điều chỉnh từ phần vốn vay sang phần vốn viện trợ sẽ làm giảm dự toán vay nước ngoài và làm tăng dự toán vốn viện trợ, nhưng  không ảnh hưởng đến nợ công và bội chi NSNN đã được Quốc hội quyết định. Vì vậy, nhất trí với đề nghị của Chính phủ.

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, Dự án không được bố trí từ nguồn vốn đầu tư của NSTW, không thuộc danh mục kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn, nên căn cứ quy định của Luật đầu tư công và pháp luật có liên quan, đề nghị Chính phủ rút kinh nghiệm trong việc bố trí vốn đầu tư của dự án, bảo đảm khả năng giải ngân, quản lý và sử dụng vốn vay, vốn viện trợ nước ngoài có hiệu quả.
3. Kiến nghị với UBTVQH
Trên cơ sở các ý kiến nêu trên, Ủy ban TCNS nhất trí với đề nghị của Chính phủ trình UBTVQH quyết định điều chỉnh số tăng thu viện trợ của ADB là 14,5 tỷ đồng để bố trí cho UBND tỉnh Quảng Nam năm 2020 (từ nguồn chi thường xuyên của NSTW) để thực hiện Dự án “Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Hội An”.
Trên đây là ý kiến của Ủy ban TCNS về việc điều chỉnh vốn viện trợ nước ngoài năm 2020 của tỉnh Quảng Nam.

Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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