3

	CHÍNH PHỦ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  592/TTr-CP

	
Hà Nội, ngày 12 tháng 11  năm 2020


TỜ TRÌNH

Về việc điều chỉnh vốn viện trợ nước ngoài năm 2020 của tỉnh Quảng Nam

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Xét kiến nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam tại công văn số 3585/UBND-KTTH ngày 1/7/2020 về việc điều chỉnh vốn viện trợ nước ngoài năm 2020 cho Dự án “Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Hội An” (Dự án) vay vốn Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB), Chính phủ xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội việc điều chỉnh trên như sau:
1. Tình hình bố trí vốn và giải ngân phần vốn viện trợ của Dự án.  

· Dự án có tổng mức đầu tư là 88,5 triệu USD, tương đương 1.858,5 tỷ đồng. Trong đó vốn vay là 70 triệu USD, vốn viện trợ là 3 triệu USD, vốn đối ứng là 15,5 triệu USD.

· Về vốn viện trợ: 

· Năm 2018, dự án đã được bố trí 19,4 tỷ đồng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại (nguồn chi thường xuyên, căn cứ Quyết định số 2465/QĐ-BTC ngày 29/11/2017 của Bộ Tài chính); chủ đầu tư đã giải ngân 8,18 tỷ đồng, tương đương với 359.772,01 USD. 

· Năm 2019, không bố trí nguồn viện trợ cho Dự án.

· Tại thời điểm xây dựng dự toán 2020, tỉnh Quảng Nam không đề nghị bố trí chi từ nguồn vốn viện trợ cho Dự án.
2. Về dự toán chi nguồn ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho tỉnh Quảng Nam, vốn thường xuyên, nguồn nước ngoài năm 2020.
Theo Quyết định số 2503/QĐ-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ Tài chính về việc giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2020 và công văn số 15348/BTC-QLN ngày 17/12/2019 của Bộ Tài chính về việc tách số giao dự toán nguồn vốn vay và vốn viện trợ trong kinh phí sự nghiệp tại Quyết định số 2503/QĐ-BTC ngày 29/11/2019, tỉnh Quảng Nam được giao dự toán chi bổ sung có mục tiêu năm 2020 vốn vay nước ngoài (kinh phí sự nghiệp) là 65.740 triệu đồng.

3. Đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam.
· Dự án đã được bố trí nguồn chi thường xuyên năm 2018 (nguồn viện trợ) từ ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam. Để tiếp tục thực hiện Dự án, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam đề nghị Bộ Tài chính điều chỉnh nguồn của dự toán chi 2020 giao cho tỉnh. Cụ thể trong tổng dự toán chi nguồn chi thường xuyên được bổ sung có mục tiêu từ ngân sách trung ương (vốn vay nước ngoài) năm 2020 cho tỉnh, đề nghị Bộ Tài chính giảm phần dự toán chi từ nguồn vay nước ngoài là 14,5 tỷ đồng; tăng phần dự toán chi từ nguồn viện trợ nước ngoài là 14,5 tỷ đồng, để tỉnh bố trí dự toán cho Dự án.
· Khoản chi cho Dự án không được bố trí từ nguồn vốn đầu tư của ngân sách trung ương (vốn nước ngoài) bổ sung có mục tiêu cho ngân sách tỉnh  Quảng Nam (do nguồn vốn vay ADB trong Dự án áp dụng cơ chế cho vay lại toàn bộ cho ngân sách tỉnh Quảng Nam, Dự án này không thuộc danh mục được giao kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn nguồn nước ngoài giai đoạn 2016-2020 của ngân sách trung ương. Theo đó, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam không thể bố trí vốn đầu tư năm 2020 cho Dự án).
4. Kiến nghị của Chính phủ.

· Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước và Nghị định số 163/2016/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Ngân sách nhà nước, căn cứ quyết định giao dự toán ngân sách của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định dự toán ngân sách địa phương, phương án phân bổ dự toán cấp tỉnh. Theo đó, thẩm quyền giao chi tiết dự toán chi thường xuyên trong số bổ sung có mục tiêu nguồn chi thường xuyên của ngân sách trung ương (vốn vay nước ngoài) cho ngân sách địa phương thuộc Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.

· Trường hợp tỉnh giao chi tiết dự toán chi (vốn vay nước ngoài) cho các dự án sử dụng vốn vay, tỉnh không cần trình cấp Trung ương phê duyệt trước khi thực hiện.

· Trường hợp tỉnh giao dự toán chi (vốn vay nước ngoài) cho dự án sử dụng vốn viện trợ, sẽ dẫn đến: tổng mức chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu (nguồn chi thường xuyên từ nguồn nước ngoài) của ngân sách trung ương không tăng so với dự toán chi năm 2020 đã được Quốc hội quyết định; tổng mức bội chi ngân sách trung ương không tăng (mà giảm); vốn vay nước ngoài của Chính phủ giảm, thu từ viện trợ nước ngoài của ngân sách trung ương tăng. Theo đó, không ảnh hưởng đến dự toán chi ngân sách nhà nước, không ảnh hưởng đến bội chi ngân sách nhà nước và nợ công năm 2020. Việc chi từ nguồn vốn nước ngoài, chi thường xuyên của ngân sách trung ương đúng với quy định của Luật ngân sách nhà nước, là các khoản chi ngân sách phải có trong dự toán (chi).
· Tuy nhiên, thu từ vốn viện trợ sẽ tăng so với dự toán thu 2020 đã được Quốc hội phê duyệt, vì vậy về nguyên tắc phải thay đổi nguồn bố trí cho dự toán chi.
· Do đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam dẫn đến việc thu viện trợ không hoàn lại của Chính phủ năm 2020 vượt dự toán thu năm 2020, đồng thời đảm bảo khoản chi của Dự án không vượt dự toán chi thường xuyên của ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam năm 2020 đã được Quốc hội quyết định; Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội duyệt số tăng thu viện trợ của ADB là 14,5 tỷ đồng cho Dự án để bố trí chi cho Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam năm 2020 (từ nguồn chi thường xuyên của ngân sách trung ương, bổ sung có mục tiêu cho tỉnh, tăng nguồn vốn viện trợ nước ngoài, giảm nguồn vốn vay nước ngoài) để thực hiện Dự án nêu trên.
Chính phủ kính báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
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