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	QUỐC HỘI KHÓA XIV

ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

 
Số: 2284/BC-UBTCNS14


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc





Hà Nội, ngày 10 tháng 12 năm 2020


BÁO CÁO 
Thẩm tra về dự án Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2021

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Thực hiện nhiệm vụ được phân công, trên cơ sở Tờ trình số 615/TTr-CP ngày 07/12/2020 của Chính phủ về dự án Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2021, ngày 10/12/2020, Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã tổ chức họp để thẩm tra về dự án Nghị quyết trên. 
Trên cơ sở Tờ trình của Chính phủ, Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội các nội dung như sau: 
I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành chính sách

Ủy ban TCNS cho rằng,
- Ngày 27/7/2020, UBTVQH đã ban hành Nghị quyết số 979/2020 /UBTVQH14, có hiệu lực thi hành từ 01/8/2020, trong đó quy định mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay là 2.100 đồng/lít được áp dụng từ ngày 01/8/2020 đến hết ngày 31/12/2020 (giảm 30% so với mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay theo Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH14). Theo đó, việc giảm 30% mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay đã góp phần giảm giá nhiên liệu bay, giảm chi phí nhiên liệu đầu vào cho các doanh nghiệp vận tải hàng không, giúp các doanh nghiệp hàng không duy trì hoạt động, bù đắp chi phí, tổn thất, phục hồi sau khủng hoảng do ảnh hưởng của dịch Covid-19. 
- Nghị quyết số 124/2020/QH14 ngày 11/11/2020 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021 đã giao Chính phủ tiếp tục thực hiện giải pháp để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, người dân bị ảnh hưởng nặng nề bởi đại dịch Covid-19, nhất là trong một số ngành công nghiệp, dịch vụ, du lịch, hàng không.
- Theo báo cáo của Chính phủ, dự báo kinh tế thế giới trong năm 2021 tiếp tục chịu tác động nghiêm trọng của đại dịch Covid-19, nhiều lĩnh vực còn gặp nhiều khó khăn, đặc biệt là ngành hàng không chỉ phục hồi khi sức mua và số lượng khách quay trở lại như trước thời điểm xảy ra dịch Covid-19, thị trường hàng không nội địa trong năm nay và sang năm 2021 sẽ phục hồi từng bước nhưng còn nhiều khó khăn, riêng thị trường quốc tế cần thời gian dài. 
Vì vậy, Ủy ban TCNS nhất trí tiếp tục thực hiện chính sách giảm mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay từ ngày 01/01/2021 đến hết ngày 31/12/2021 như Tờ trình của Chính phủ.
2. Về hồ sơ dự án Nghị quyết 
Ủy ban TCNS cho rằng, Hồ sơ dự án Nghị quyết đã bao gồm Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban TVQH, Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp và đánh giá tác động của chính sách. Đồng thời, theo quy định tại Điều 146
 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì việc điều chỉnh mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay thuộc các trường hợp xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn. Do đó, nhất trí với Tờ trình của Chính phủ về việc trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết theo trình tự, thủ tục rút gọn.
Về thời hạn gửi hồ sơ dự án Nghị quyết, theo quy định tại khoản 2 Điều 64 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, đối với dự án, dự thảo trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội thì chậm nhất là 20 ngày trước ngày bắt đầu phiên họp Ủy ban Thường vụ Quốc hội, cơ quan trình dự án phải gửi hồ sơ đến cơ quan chủ trì thẩm tra. Tuy nhiên, đến ngày 07/12/2020, Ủy ban TCNS mới nhận được Hồ sơ dự thảo Nghị quyết (chậm 18 ngày so với quy định).

II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Về mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với Tờ trình của Chính phủ, theo đó tiếp tục quy định mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay là 2.100 đồng/lít (bằng 70% mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay theo quy định tại Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH ngày 26/9/2018 về Biểu thuế BVMT), thời gian áp dụng kể từ ngày 01/01/2021 đến hết ngày 31/12/2021. Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị chỉ quy định thời gian giảm thuế BVMT đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 30/6/2021. Sau thời gian này, nếu dịch bệnh Covid 19 còn tiếp tục thì Ủy ban TVQH quyết định thời gian kéo dài việc áp dụng Nghị quyết này trong năm 2021. Đồng thời, đề nghị Chính phủ cần đánh giá tác động đến cân đối thu, chi ngân sách trung ương và ngân sách địa phương.
Một số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, (i) kinh nghiệm quốc tế tại một số nước đã áp dụng các biện pháp giảm thuế, miễn thuế đối với nhiên liệu bay
. (ii) Theo Tờ trình của Chính phủ do tác động của dịch bệnh Covid-19, dự kiến trong năm 2020 các doanh nghiệp vận tải hàng không sụt giảm doanh thu lớn, thua lỗ và mất cân đối thanh toán, đối mặt với nguy cơ phá sản cao. (iii) Tác động tới giảm thu NSNN khi thực hiện chính sách điều chỉnh giảm thuế BVMT đối với nhiên liệu bay như Tờ trình của Chính phủ là không lớn (nếu quy định mức thuế 2.100 đồng/lít thì dự kiến tác động làm giảm thu NSNN trong năm 2021 chỉ khoảng 860-960 tỷ đồng). Do đó, để tăng mức hỗ trợ của Nhà nước đối với các hãng hàng không, đề nghị cần điều chỉnh giảm mức thuế BVMT đối với nhiên liệu bay từ 30% lên 50% (tương ứng với mức 1.500 đồng/lít) so với mức thuế BVMT hiện hành (mức thuế hiện hành là 3.000 đồng/lít), theo đó mức thuế này vẫn trong khung thuế BVMT được quy định tại Luật Thuế BVMT từ 1.000 - 3.000 đồng/lít hoặc có thể điều chỉnh giảm ở mức cao hơn. 
2. Về một số kỹ thuật văn bản của dự thảo Nghị quyết
Ủy ban TCNS đề nghị sửa lại khoản 2 Điều 2 của dự thảo Nghị quyết như sau: “Bãi bỏ Nghị quyết số 979/2020/UBTVQH14 ngày 27 tháng 7 năm 2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội sửa đổi, bổ sung tiểu mục 2 mục I Biểu thuế BVMT quy định tại khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH14 hết hiệu lực kể từ ngày Nghị quyết này có hiệu lực thi hành”.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tài chính - Ngân sách về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về mức thuế bảo vệ môi trường đối với nhiên liệu bay đến hết ngày 31/12/2021. Trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- TTUBTCNS;

- Lãnh đạo Vụ TCNS;

- L​ưu: HC, TCNS;

- Số E-pas: 93148

	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM
(Đã ký)
Nguyễn Đức Hải


� Điều 146. Các trường hợp xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn


1. Trường hợp khẩn cấp theo quy định của pháp luật về tình trạng khẩn cấp; trường hợp đột xuất, khẩn cấp trong phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cháy, nổ; trường hợp cấp bách để giải quyết những vấn đề phát sinh trong thực tiễn theo quyết định của Quốc hội.


2. Trường hợp để ngưng hiệu lực toàn bộ hoặc một phần của văn bản quy phạm pháp luật trong một thời hạn nhất định.


3. Trường hợp cần sửa đổi ngay cho phù hợp với văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành.


� Trung Quốc thực hiện miễn thuế nhập khẩu và thuế môi trường đối với nhiên liệu bay; Úc miễn thuế tiêu thụ nhiên liệu hàng không, phí dịch vụ hàng không nội địa và phí an ninh hàng không; Ấn Độ tạm thời dừng hầu hết các loại thuế trong ngành hàng không; Thái Lan giảm 96% thuế môi trường đối với nhiên liệu trong 7 tháng cho các đường bay nội địa...).
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