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TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI
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	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 16 tháng 8 năm 2021


BÁO CÁO  

về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV
(Tài liệu phục vụ phiên họp thứ 2 của UBTVQH, ngày 18-8-2021)


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Căn cứ quy định của pháp luật và tình hình thực tế, Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội bước đầu về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2 như sau:
Hiện nay, tình hình dịch bệnh Covid-19 vẫn đang diễn biến hết sức phức tạp, theo đó, việc tổ chức kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV cần được chuẩn bị, cân nhắc thật kỹ lưỡng về cả nội dung, cách thức tiến hành và các điều kiện bảo đảm để kỳ họp khai mạc đúng thời gian quy định (ngày 20-10-2021), bảo đảm chất lượng, tiến độ và tuyệt đối an toàn về phòng, chống dịch.
1. Về nội dung kỳ họp
1.1. Căn cứ quy định tại luật, nghị quyết của Quốc hội, kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, dự kiến kỳ họp thứ 2 gồm các nội dung sau đây:

* Công tác xây dựng pháp luật

- Xem xét, thông qua dự án Luật sửa đổi, bổ sung Phụ lục - Danh mục chỉ tiêu thống kê quốc gia của Luật Thống kê, dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Tố tụng hình sự, dự thảo Nghị quyết về Định hướng công tác lập pháp của nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV. 

- Xem xét, cho ý kiến 05 dự án: Luật Cảnh sát cơ động; Luật Điện ảnh (sửa đổi); Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi); Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ.

* Các vấn đề kinh tế-xã hội, ngân sách nhà nước, giám sát và các vấn đề quan trọng khác

- Xem xét các báo cáo đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2021; quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022, dự toán ngân sách nhà nước
 và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2022; Đề án bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045. 

- Xem xét, quyết định: Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn        2021-2025; Quy hoạch sử dụng đất quốc gia giai đoạn 2021-2030 và kế hoạch sử dụng đất quốc gia giai đoạn 2021-2025.
- Xem xét các báo cáo công tác của Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; các báo cáo của Chính phủ về: công tác phòng, chống tham nhũng; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác thi hành án năm 2021.

- Xem xét, thông qua dự thảo Nghị quyết về xử lý tài chính cho Tập đoàn Dầu khí Việt Nam khi thanh toán khoản tiền bù giá trong bao tiêu sản phẩm của Dự án Lọc hóa dầu Nghi Sơn.

- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV; Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo về kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIV.

- Tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội.

- Xem xét thông qua Nghị quyết chung của kỳ họp (nếu có).

- Các báo cáo gửi đại biểu tự nghiên cứu (xin xem Mục III, Phụ lục 1).
1.2. Về một số nội dung khác có liên quan
* Về sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hình sự năm 2015 nhằm thực thi các cam kết có liên quan của Việt Nam trong Hiệp định CPTPP (có hiệu lực bắt đầu từ 14-1-2022): Tại kết luận phiên họp thứ 57 (tháng 6-2021), Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã đề nghị Chính phủ làm việc với Tòa án nhân dân tối cao để thống nhất phương án xử lý; trường hợp cần sửa đổi, bổ sung Bộ luật Hình sự thì phối hợp chuẩn bị kỹ hồ sơ theo quy định, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội trước khi trình Quốc hội. Tuy nhiên, đến nay, Chính phủ vẫn chưa có đề nghị cụ thể.

* Về 02 dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về một số chính sách đặc thù đối với Thừa Thiên Huế và Thanh Hóa: Chính phủ đã gửi hồ sơ đề nghị trình Quốc hội xem xét thông qua tại kỳ họp thứ 2
. Trên cơ sở ý kiến của cơ quan của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã đề nghị Chính phủ khẩn trương hoàn thiện hồ sơ đầy đủ của các nghị quyết để gửi cơ quan thẩm tra và trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét tại phiên họp tháng 9-2021. Sau khi xem xét, nếu đủ điều kiện thì sẽ bổ sung vào dự kiến chương trình kỳ họp thứ 2.
Đối với một số địa phương khác đã được Bộ Chính trị xem xét, thống nhất ban hành nghị quyết cho phép áp dụng cơ chế, chính sách đặc thù, nếu Chính phủ kịp chuẩn bị hồ sơ dự thảo nghị quyết thì Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ xem xét việc bổ sung vào dự kiến Chương trình kỳ họp thứ 2.

* Đối với một số báo cáo hằng năm theo quy định của pháp luật (gửi đại biểu tự nghiên cứu), Chính phủ đã đề nghị Quốc hội cho phép:

(i) Trình Quốc hội Báo cáo (lần thứ 3) về kết quả thực hiện quyền trẻ em và việc thực hiện nhiệm vụ của bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, địa phương liên quan đến trẻ em tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10-2022) thay vì tại kỳ họp thứ 2 để bảo đảm sự thống nhất về số liệu theo niên độ báo cáo của cơ quan hành chính nhà nước (từ 15/12 năm trước liền kề đến ngày 14/12 của năm sau) 
.

(ii) Dừng việc thực hiện Nghị quyết số 18/2011/QH13 của Quốc hội
 (Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường cũng đã nhất trí với đề nghị trên
). Đồng thời, đề nghị dừng việc Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo cơ chế chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định tại Điều 2 của Nghị quyết trên.
Tổng Thư ký đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, đồng ý với các đề nghị nêu trên; đồng thời đề nghị Chính phủ lưu ý rà soát các nội dung cần xin Quốc hội cho dừng việc báo cáo theo định kỳ để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, báo cáo Quốc hội quyết định tại kỳ họp tới. 
2. Về các phương án tổ chức kỳ họp
Trước diễn biến phức tạp, khó lường của dịch Covid-19, Tổng Thư ký Quốc hội xin dự kiến phương án tổ chức kỳ họp thứ 2 như sau:

2.1. Phương án 1: Quốc hội họp trực tuyến cả kỳ (nếu dịch bệnh tiếp tục diễn biến phức tạp). Dự kiến bố trí thảo luận tổ về các dự án luật, các nội dung về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc gia, Đề án bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước, kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế, dự thảo Nghị quyết về PVN. 
- Chia đại biểu Quốc hội tham gia 73 tổ thảo luận, trong đó:
+ Khoảng 200 đại biểu Quốc hội ở trung ương: chia thành 10 tổ họp tại Nhà Quốc hội.

+ Các đại biểu Quốc hội ở địa phương: 1 tổ/1 địa phương. 

- Riêng dự thảo Nghị quyết về PVN (nội dung mật) tiến hành như sau: 

+ Trình bày Tờ trình, Báo cáo thẩm tra tại phiên họp tổ; chỉ thảo luận ở tổ, không thảo luận trực tuyến về dự thảo Nghị quyết; biểu quyết thông qua Nghị quyết bằng phiếu.
+ Việc gửi, nhận tài liệu liên quan (hồ sơ dự thảo nghị quyết, báo cáo tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến,…) thông qua đường cơ yếu.
Dự kiến tổng thời gian làm việc của Quốc hội là 17 ngày và 01 ngày dự phòng (Quốc hội làm việc 01 ngày thứ bảy); phiên trù bị và khai mạc vào     ngày 20-10, bế mạc ngày 10-11-2021 (xin xem dự kiến cụ thể tại Mục A, Phụ lục 2).
Với phương án này, Văn phòng Quốc hội sẽ phối hợp với các cơ quan chức năng khẩn trương hoàn thiện các điều kiện bảo đảm về kỹ thuật để đáp ứng yêu cầu phục vụ họp trực tuyến, nhất là đáp ứng được các yêu cầu về biểu quyết qua mạng, biểu quyết bằng phiếu; phối hợp với Văn phòng Trung ương Đảng (Trung tâm công nghệ thông tin - Cơ yếu) để chuyển, nhận tài liệu qua đường cơ yếu. Đồng thời, cần tăng cường trách nhiệm của các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan hữu quan trong việc chuẩn bị các nội dung, bảo đảm chất lượng tốt nhất trước khi trình Quốc hội tại kỳ họp. 

2.2. Phương án 2: 
Quốc hội họp trực tuyến kết hợp với họp tập trung tại Nhà Quốc hội và chia thành 02 đợt (dịch bệnh đã được kiểm soát tốt mới về họp tập trung).

Dự kiến Quốc hội làm việc 17 ngày và dự phòng 01 ngày; trong đó, bố trí Quốc hội làm việc 02 ngày thứ bảy (xin xem dự kiến cụ thể tại Mục B, Phụ lục 2). Trong đó:
* Đợt 1, Họp trực tuyến: 11 ngày (từ 20-10 đến 2-11-2021); có bố trí thảo luận ở tổ (cách chia tổ giống phương án 1).
Nội dung: Trù bị, khai mạc; thảo luận 07 dự án luật, 01 Nghị quyết về định hướng công tác lập pháp nhiệm kỳ Quốc hội khoá XV, các báo cáo về công tác tư pháp, quy hoạch sử dụng đất quốc gia, Đề án bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước, kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế.

* Đợt 2, Họp tập trung: 6 ngày (từ 4 đến 10-11-2021); có bố trí thảo luận ở tổ (cách chia tổ như thông lệ).

Nội dung: Thảo luận dự thảo Nghị quyết về PVN (mật); xem xét, quyết định về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước; chất vấn và trả lời chất vấn; biểu quyết thông qua 02 dự án luật, các nghị quyết và bế mạc.

Trên đây là báo cáo bước đầu về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV. Tổng Thư  ký Quốc hội kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến chỉ đạo. Căn cứ ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp này, Tổng Thư ký Quốc hội sẽ phối hợp với các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh lý dự kiến nội dung, thời gian của kỳ họp và thông báo đến các cơ quan có trách nhiệm để chủ động chuẩn bị. Sau đó, sẽ dự kiến chương trình chi tiết của kỳ họp và hoàn thiện các điều kiện bảo đảm để báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp tháng 9-2021.
	Nơi nhận:
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- Các Vụ, đơn vị thuộc VPQH;
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	TỔNG THƯ KÝ
(đã ký)
Bùi Văn Cường


� Trong đó có Kế hoạch đầu tư công vốn nhà nước năm 2022 (theo Điều 61 Luật Đầu tư công năm 2019)


� Đề nghị tại Tờ trình số 245/TTr-CP ngày 16-7-2021)


� Đề nghị tại Báo cáo của Chính phủ số 461/BC-CP ngày 5/10/2020 Kết quả thực hiện quyền trẻ em và thực hiện nhiệm vụ của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, địa phương liên quan đến trẻ em từ tháng 6 năm 2019 đến tháng 6 năm 2020


� Đề nghị tại Báo cáo số 487/BC-CP ngày 9/10/2020 Tình hình thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo cơ chế Chương trình mục tiêu quốc gia theo Nghị quyết số 18/2011/QH13 ngày 25 tháng 11 năm 2011 của Quốc hội khóa XIII


� Tại Báo cáo số 1888/BC-UBKHCNMT14 ngày 23/10/2020 về tình hình thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 theo cơ chế Chương trình mục tiêu quốc gia theo Nghị quyết số 18/2011/QH13 ngày 25/11/2011 của Quốc hội khóa XIII
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