Phụ lục I
TỔNG QUAN MÔ HÌNH TỔ CHỨC CÁC CƠ QUAN 

TƯ PHÁP TRONG QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN
 (Kèm theo Tờ trình số: 223/TTr-CP ngày 08 tháng 7 năm 2021 của Chính phủ)

1. Hệ thống tổ chức Tòa án quân sự 
Theo Nghị quyết số 571/NQ-UBTVQH14 ngày 10/9/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập Tòa án quân sự quân khu và tương đương; Tòa án quân sự khu vực; biên chế, số lượng Thẩm phán của Tòa án quân sự các cấp, thì trong Quân đội có 20 Tòa án quân sự các cấp, bao gồm: Tòa án quân sự trung ương; 09 Tòa án quân sự quân khu và tương đương tại các quân khu 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9, Thủ đô Hà Nội và Tòa án quân sự Quân chủng Hải quân; 10 Tòa án quân sự khu vực tại các đơn vị nêu trên. 
Như vậy, trừ Tòa án quân sự Quân chủng Hải quân, thì về cơ bản hệ thống Tòa án quân sự được bố trí theo địa bàn, lãnh thổ của các quân khu.
2. Hệ thống tổ chức Viện kiểm sát quân sự 
Theo Nghị quyết số 954/NQ-UBTVQH13 ngày 28/05/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập, giải thể Viện kiểm sát quân sự quân khu và tương đương, Viện kiểm sát quân sự khu vực, trong Quân đội thành lập 40 Viện kiểm sát quân sự các cấp, bao gồm: Viện Kiểm sát quân sự trung ương; 11 Viện kiểm sát quân sự quân khu và tương đương tại các quân khu: 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9, Thủ đô Hà Nội; các quân chủng: Hải quân, Phòng không-Không quân và Bộ đội Biên phòng; 28 Viện kiểm sát quân sự khu vực tại các đơn vị nêu trên.
Như vậy, Viện kiểm sát quân sự được thành lập và bố trí tại các đơn vị vừa theo địa bàn, lãnh thổ (các quân khu), vừa theo thẩm quyền quản lý ngành (các quân chủng: Hải quân, Phòng không - Không quân và Bộ đội Biên phòng)./.
