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BÁO CÁO TÓM TẮT
thẩm tra sơ bộ về dự án Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi)

[bookmark: _GoBack]Trên cơ sở Tờ trình số 307/TTr-CP ngày 26/8/2021 của Chính phủ, dự thảo Luật, các tài liệu kèm theo, ý kiến phối hợp thẩm tra của các cơ quan của Quốc hội,ý kiến của các đại biểu dự phiên họp Thường trực mở rộng, Thường trực Ủy ban Kinh tế xin báo cáo như sau:
I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG
1. Về sự cần thiết ban hành Luật
Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành với sự cần thiết sửa đổi Luật Kinh doanh bảo hiểmnhư các lý do đã nêu trong Tờ trình của Chính phủ nhằm thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng; khắc phục những hạn chế, bất cập sau hơn 20 năm thi hành Luật Kinh doanh bảo hiểm năm 2000.
2. Về hồ sơ và bố cục dự thảo Luật
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, Hồ sơ dự án Luật đã được Cơ quan soạn thảo chuẩn bị công phu, cơ bản đầy đủ,đáp ứng quy định tại khoản 1 Điều 64 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đủ điều kiện trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV.
Dự thảo Luật gồm 08 chương, 156điều (sửa đổi 81điều, bổ sung 58điều, bãi bỏ 33điều và giữ nguyên 17điều so với Luật Kinh doanh bảo hiểm hiện hành). Tuy nhiên,có ý kiến đề nghịbố cục lại một số chương, mục cho hợp lý hơn. 
3. Về sự phù hợp của Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi) với Hiến pháp và các luật có liên quan
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, các nội dung của dự thảo Luật phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, quy định của Hiếp pháp năm 2013 và tương thích với các điều ước quốc tế có liên quan mà nước CHXHCN Việt Nam là thành viên. Tuy nhiên,Luật này sau khi được thông qua, một số quy định có liên quan tới nhiều luật khác. Do đó, đề nghịcần tiếp tục rà soát kỹ, đối chiếu với các luật liên quan nhằm bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật. 
II.MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ
1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1) và áp dụng pháp luật (Điều 3)
Thường trực Ủy ban Kinh tế cơ bản tán thành với phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật. So với Luật hiện hành, dự thảo Luật sửa đổi có phạm vi điều chỉnh bao quát hơn, đãbổ sung nội dung quản lý nhà nước về hoạt động kinh doanh bảo hiểm.
Về áp dụng pháp luật, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị cân nhắc quy định tại khoản 2 Điều 3 của dự thảo Luật vì không phù hợp với nguyên tắc áp dụng pháp luật quy định tại khoản 3 Điều 156 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Đề nghị Cơ quan soạn thảo rà soát kỹ các quy định của pháp luật có liên quan và quy định ngay tại dự thảo Luật các nội dung đặc thù cần thiết phải áp dụng đối với hoạt động kinh doanh bảo hiểm. 
2. Về hệ thống cơ sở dữ liệu, thông tin thị trường bảo hiểm (Điều 6)
Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Cơ quan soạn thảo cần nghiên cứu bổ sung cụ thể hơn các quy định để tạo cơ sở pháp lý cho việc xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về bảo hiểm thương mại, trong đó giao Bộ Tài chính quản lý toàn diện và có trách nhiệm ứng dụng công nghệ thông tin để quản lý hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về bảo hiểm thương mại.
3. Về cung cấp dịch vụ qua biên giới (Điều 7)
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, dự thảo Luật có quy định nguyên tắc cung cấp và sử dụng dịch vụ bảo hiểm, tuy nhiên chưa đề cập đến nguyên tắc cung cấp dịch vụ qua biên giới, cung cấp dịch vụ ra nước ngoài của các DNBH, DNTBH từ Việt Nam... Do đó, đề nghị bổ sung nguyên tắc về cung cấp dịch vụ bảo hiểm ra nước ngoài để tạo căn cứ pháp lý chặt chẽ hơn cho các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ trong lãnh thổ Việt Nam và ra ngoài lãnh thổ Việt Nam, mở rộng thị trường, khai thác được các cam kết quốc tế.
4. Về bảo hiểm bắt buộc (Điều 9)
Đa số ý kiến của Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị làm rõ quy định về bảo hiểm bắt buộc và bắt buộc phải mua bảo hiểm; thuyết minh rõ phạm vi bảo hiểm của từng sản phẩm bảo hiểm bắt buộc, việc đáp ứng tiêu chí về bảo hiểm bắt buộc, có thể đề xuất sửa đổi, bổ sung nội dung, tên gọi của sản phẩm bảo hiểm để phù hợp với thực tế, định hướng phát triển thị trường bảo hiểm.
5. Về hoạt động của tổ chức xã hội-nghề nghiệp (Điều 11)
Dự thảo Luật quy định Hiệp hội bảo hiểm Việt Nam có trách nhiệm “xây dựng, cập nhật hệ thống thông tin quản lý đại lý bảo hiểm; quản lý, sử dụng và bảo mật thông tin theo quy định của pháp luật. Thường trực Ủy ban Kinh tế thấy rằng, việc quản lý và bảo mật thông tin, chế độ báo cáo bắt buộc được quy định tại văn bản quy phạm pháp luật, thuộc chức năng quản lý nhà nước, trong khi Hiệp hội bảo hiểm là tổ chức xã hội - nghề nghiệp của các DNBH. Do đó, đề nghị cân nhắc lại nội dung này. Đồng thời, không quy định tên cụ thểHiệp hội bảo hiểm Việt Nam tại dự thảo Luật, tương tự như nhiều luật khác. 
6. Về hợp đồng bảo hiểm (Chương II)
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành với các quy định về hợp đồng bảo hiểm và cho rằng hợp đồng bảo hiểm là chế định quan trọng trong lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm. Tuy nhiên, một số ý kiến đề nghị cần rà soát và làm rõ các quy định tại Chương này như nguyên tắc thế quyền, hình thức hợp đồng bảo hiểm, điều khoản loại trừ trách nhiệm bảo hiểm, hủy bỏ hợp đồng bảo hiểm, hợp đồng bảo hiểm vô hiệu, đơn phương chấm dứt hợp đồng... để bảo đảm nhất quán giữa các quy định trong chính dự thảo Luật, vừa phù hợp với nguyên tắc chung về hợp đồng theo quy định của Bộ luật Dân sự, vừa bảo đảm tính đặc thù của hoạt động bảo hiểm trong việc bảo vệ quyền và lợi ích các bên.
7.Về doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp tái bảo hiểm (Chương III)
Thường trực Ủy ban Kinh tế cơ bản tán thành với các quy định tại dự thảo Luật, theo đó luật hoá các điều kiện kinh doanh, cấp phép thành lập và hoạt động; hồ sơ thủ tục do Chính phủ hướng dẫn; cơ quan thực hiện cấp giấy phép thành lập và hoạt động kinh doanh bảo hiểm là Bộ Tài chính. Tuy nhiên, đề nghị Cơ quan soạn thảo tiếp tục rà soát các quy định liên quan đến chủ thể kinh doanh để bảo đảm công khai, minh bạch, rõ ràng, thuận lợi, không tạo gánh nặng về tài chính và hành chính cho doanh nghiệp; tránh sự can thiệp quá sâu của cơ quan quản lý nhà nước vào quyền tự chủ kinh doanh của doanh nghiệp, bảo vệ bí mật kinh doanh của doanh nghiệpvà phù hợp với Luật Doanh nghiệp năm 2020.
Đối với quy định về phá sản DNBH, DNTBH sau khi áp dụng biện pháp can thiệp, Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, tại dự thảo Luật có quy định một số nội dung liên quan đến phá sản của DNBH, DNTBH chưa phù hợp với quy định tại Luật Phá sản.Vì vậy, đề nghị Cơ quan soạn thảo làm rõ tính cần thiết phải có các quy định đặc thù nàyđối với lĩnh vực bảo hiểm, hạn chế tối đa việc tạo thêm các ngoại lệ so với quy định của Luật Phá sản.
8. Về sử dụng, ứng dụng công nghệ thông tin (mục 8 Chương III)
Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị cần tiếp tục rà soát để có thể thể chế hóa một cách tối đa các chủ trương của Đảngtrong việc chủ động ứng dụng công nghệ thông tin vào các hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Dự thảo Luật mới chỉ đề cập đến việc ứng dụng công nghệ thông tin trong việc cung cấp dịch vụ, sản phẩm bảo hiểm trên môi trường mạng (thuộc khâu phân phối, bán sản phẩm bảo hiểm), mà chưa làm rõ, ngoài khâu phân phối thì còn khâu nào có thể ứng dụng công nghệ thông tin (ví dụ: đánh giá rủi ro, giám định, giải quyết bồi thường, thanh toán/chi trả bồi thường…). Trên cơ sở đó, cần xác định rõ cơ chế pháp lý cho việc ứng dụng. 
9. Về bảo hiểm vi mô (Chương IV)
Về vấn đề này, có 02 loại ý kiến như sau:
- Loại ý kiến thứ nhất: Nhất trívớicác quy định về bảo hiểm vi mô trong dự thảo Luật và cho rằng loại hình bảo hiểm này hướng tới các đối tượng có thu nhập thấp, đặc biệt hộ nghèo, cận nghèo là đồng bào dân tộc thiểu số ở miền núi, vùng cao nhằm bảo vệ họ trước những rủi ro có thể xảy ra liên quan đến tính mạng, sức khỏe và tài sản.
- Loại ý kiến thứ hai: đề nghị cầncân nhắc, làm rõ cơ sở và sự cần thiết quy định về loại hình bảo hiểm vi mô tại dự thảo Luật.
Thường trực Ủy ban Kinh tế cho rằng, để bảo đảm tính khả thi của Luật, đề nghị Cơ quan soạn thảo tổng kết, đánh giá đầy đủ về tính hiệu quả của việc thí điểm thực hiện hoạt động bảo hiểm vi mô trong thời gian qua; phân tích, đánh giá kỹ tác động kinh tế - xã hội, chi phí, lợi ích của loại bảo hiểm này; bổ sung đầy đủ các quy định về bảo hiểm vi mô; phân tích rõ sự khác biệt giữa loại hình bảo hiểm này so với bảo hiểm thông thường. Đồng thời, đánh giá việc trong 16 năm qua chưa có tổ chức bảo hiểm tương hỗ nào được thành lập theo quy định tại Nghị định số 18/2005/NĐ-CP ngày 24/2/2005 của Chính phủ.
10. Về tài chính, hạch toán kế toán và báo cáo tài chính của doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp tái bảo hiểm (Chương VI)
Dự thảo Luật quy định áp dụng mô hình quản lý vốn trên cơ sở rủi ro. Đây là nội dung có tính kỹ thuật vàchuyên môn sâu, có tác động lớn đến các doanh nghiệp đang hoạt động do việc chuyển đổi mô hình quản lý tài chính với yêu cầu,đòi hỏi cơ sở dữ liệu, khả năng tính toán cũng như quản trị của các doanh nghiệp phải đáp ứng ở mức độ cao hơn. Do vậy, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị đánh giá kỹ khả năng đáp ứng của các DNBH, DNTBH ở Việt Nam trong việc tính toán yêu cầu về vốn trên cơ sở rủi ro, sự đồng bộ hóa về các dữ liệu với cơ quan quản lý, giám sát.
11. Về quản lý nhà nước về hoạt động kinh doanh bảo hiểm (Chương VII)
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí với việc bổ sung quy định thẩm quyền của cơ quan quản lý nhà nước và các biện pháp can thiệp(biện pháp cải thiện, biện pháp can thiệp sớm, biện pháp kiểm soát) khi DNBH, DNTBH không đáp ứng tỷ lệ an toàn vốn tại dự thảo Luật,thay cho việc quản lý nhà nước đang thực hiện trên cơ sở tuân thủ, phê chuẩn trước khi thực hiện, chỉ can thiệp sau khi có sự việc xảy ra.
Đối với quy định về quyền yêu cầu cung cấp thông tin của Bộ Tài chính trong thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính về hoạt động kinh doanh bảo hiểm, Thường trực Ủy ban Kinh tế cho rằng, đây là nội dung quan trọng, ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động của các doanh nghiệpnhưng nội dung quy định còn chưa chặt chẽ. Đối với thông tin về tài khoản của doanh nghiệp, cần được làm rõ, trường hợp cần thiết dự thảo Luật giao trách nhiệm quy định chi tiết nội dung này.
Ngoài ra, có ý kiến đề nghị cần xem xét quy định về việc Bộ Tài chính tổ chức thi, cấp, công nhận chứng chỉ bảo hiểm, chứng chỉ đại lý bảo hiểm, chứng chỉ phụ trợ bảo hiểm, chứng chỉ môi giới bảo hiểm do chưa phù hợp với yêu cầu xã hội hóa ngày càng cao hiện nay. Cơ quan quản lý nhà nước (Bộ Tài chính) chỉ nên tập trung vào việc ban hành chính sách và thực hiện kiểm tra, giám sát các hoạt động này. Việc bồi dưỡng nâng cao trình độ, tổ chức thi và cấp chứng chỉ nghề nghiệp... nên giao cho các tổ chức xã hội nghề nghiệp. 
12. Về xây dựng, thiết kế, phát triển sản phẩm (Điều 90)
Thường trực Ủy ban cho rằng, quy định yêu cầuDNBHphải đăng kýsản phẩm bảo hiểmvà được Bộ Tài chính chấp thuận phương pháp, cơ sở tính phí bảo hiểm là chưa phù hợp; quy định này có thể làm lộ bí mật kinh doanh, giảm sức sáng tạo và khả năng cạnh tranh của DNBH. Do đó, đề nghị cần nghiên cứu ban hành các tiêu chí về phương pháp, cơ sở tính phí bảo hiểm làm cơ sở cho các DNBH chủ động xây dựng, thiết kết sản phẩm. Bộ Tài chính có thể tiến hành việc thanh tra, kiểm tra khi DNBH có dấu hiệu vi phạm quy định.
13. Về Quỹ bảo vệ người được bảo hiểm(khoản 4 và khoản 5 Điều 155)
Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị làm rõ hơncăn cứ quy địnhkhông tiếp tục tríchQuỹ này sau khi Luật sửa đổi có hiệu lực; việc quản lý, sử dụng số dư củaQuỹ, quyền lợi của các chủ thể hợp đồng theo quy định của Luật hiện hành (trích quỹ) và chủ thể hợp đồng theo dự thảo Luật (không trích quỹ).
14. Về hiệu lực thi hành (Điều 156)
Thường trực Ủy ban Kinh tế cho rằng, thời gian có hiệu lực như quy định của dự thảo Luật là quá chậm, các luật khác thường chỉ sau khoảng 06 tháng kể từ thời điểm Quốc hội thông qua, trừ các dự án Luật có tính phức tạp.
Ngoài những nội dung nêu trên, đề nghị Cơ quan soạn thảo tiếp tục nghiên cứu, rà soátđể luật hóa tối đa các quy định của văn bản dưới luật đã được kiểm nghiệm và áp dụng ổn định trong thực tiễn, nhưng cũng không quy định quá chi tiết, cụ thể những nội dung có thể có biến động, ảnh hưởng đến tính ổn định của luật. 
Trên đây là Báo cáo tóm tắt thẩm tra sơ bộ dự án Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi), nhiều vấn đề khác đã được nêu trong Báo cáo thẩm tra đầy đủ của Thường trực Ủy ban Kinh tế; xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến./.
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