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	QUỐC HỘI KHÓA XV
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH


Số: 213/BC-UBTCNS15


	  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Hà Nội, ngày 12 tháng 10 năm 2021


BÁO CÁO 
Thẩm tra việc bổ sung dự toán thu, chi vốn viện trợ nước ngoài năm 2021 của tỉnh Quảng Nam

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội, 

Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) nhận được Tờ trình số 352/TTr-CP ngày 27/9/2021 của Chính phủ gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) về việc bổ sung dự toán thu, chi vốn viện trợ nước ngoài năm 2021 của tỉnh Quảng Nam. Thường trực Ủy ban TCNS xin báo cáo UBTVQH như sau:

1. Thẩm quyền quyết định

Chính phủ trình UBTVQH quyết định việc bổ sung dự toán thu năm 2021 nguồn vốn viện trợ nước ngoài không hoàn lại số tiền là 40,322 tỷ đồng và bổ sung dự toán chi thường xuyên năm 2021 từ nguồn viện trợ không hoàn lại của NSTW bổ sung có mục tiêu cho ngân sách tỉnh Quảng Nam số tiền là 40,322 tỷ đồng. Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, đối chiếu với quy định tại khoản 3 Điều 51
 và khoản 2 Điều 52
 của Luật NSNN, việc điều chỉnh dự toán chi thường xuyên của NSTW không thuộc phạm vi thẩm quyền quyết định của UBTVQH. Theo đó, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị việc điều chỉnh dự toán thu, chi thường xuyên từ nguồn vốn viện trợ nước ngoài năm 2021 của tỉnh Quảng Nam phải được trình Quốc hội xem xét, quyết định theo quy định tại khoản 8 Điều 19 của Luật NSNN.

2. Về các vấn đề cụ thể

Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, đây là khoản việc trợ không hoàn lại theo dự án cụ thể, do đó việc trình UBTVQH xem xét để trình Quốc hội quyết định bổ sung dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2021 là hợp lý. Tuy nhiên, đề nghị Chính phủ làm rõ một số nội dung sau:

(1) Báo cáo tổng thể tình hình triển khai Dự án “Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Hội An” về thời gian triển khai, cơ cấu nguồn vốn, tình hình bố trí vốn và việc giải ngân đến thời điểm hiện tại, tính cấp thiết cần bổ sung dự toán… để làm căn cứ xem xét, đánh giá.

(2) Tỉnh Quảng Nam đề nghị Bộ Tài chính bổ sung nguồn viện trợ nước ngoài (kinh phí sự nghiệp) năm 2021 số tiền là 40,322 tỷ đồng, tuy nhiên trước đó, khi xây dựng dự toán NSNN năm 2021, tỉnh Quảng Nam đã không đề nghị bố trí dự toán từ nguồn vốn viện trợ. Đây là dự án được triển khai từ năm 2018, có kế hoạch, lộ trình triển khai thực hiện cụ thể. Đề nghị rút kinh nghiệm trong công tác xây dựng dự toán. 

Trên đây là ý kiến của Thường trực Ủy ban TCNS về việc bổ sung dự toán thu, chi vốn viện trợ nước ngoài năm 2021 của tỉnh Quảng Nam. Kính trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT.UBTCNS;

- LĐ Vụ TCNS;

- Lưu: HC, TCNS;

- Số e-pas: 76982.
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH,  NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Nguyễn Phú Cường


� Khoản 3 Điều 51: Chi đầu tư các chương trình, dự án sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi từ nhà tài trợ chưa được dự toán hoặc vượt so với dự toán được giao, Chính phủ báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến trước khi thực hiện và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.


� Khoản 2 Điều 52: Chính phủ trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội quyết định điều chỉnh nhiệm vụ thu, chi của một số bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở trung ương và một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất trong các trường hợp sau:


a) Dự kiến số thu không đạt dự toán được Quốc hội quyết định phải điều chỉnh giảm một số khoản chi;


b) Có yêu cầu cấp bách về quốc phòng, an ninh hoặc vì lý do khách quan cần phải điều chỉnh.





PAGE  
2

