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về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV

(Tài liệu phục vụ phiên họp thứ 4 của UBTVQH)


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Sau phiên họp thứ 3 (tháng 9-2021), thực hiện chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Tổng Thư ký Quốc hội đã chỉnh lý dự kiến chương trình kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV và gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội. Đến nay đã nhận được ý kiến góp ý của 31 Đoàn đại biểu Quốc hội và 27 đại biểu Quốc hội. Các ý kiến cơ bản nhất trí với dự kiến chương trình kỳ họp, đồng thời có một số đề nghị cụ thể. Tổng Thư ký Quốc hội cũng đã gửi danh mục tài liệu chính thức kỳ họp đến các cơ quan hữu quan
 để đề nghị hoàn thiện hồ sơ tài liệu, gửi đại biểu Quốc hội đúng thời gian quy định. 

Tại phiên họp này, Tổng Thư ký Quốc hội xin tiếp tục báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV như sau:
I. VỀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH KỲ HỌP

1. Tổng Thư ký Quốc hội xin dự kiến tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, các cơ quan hữu quan về một số vấn đề sau đây:
- Bố trí thảo luận Báo cáo về công tác phòng, chống dịch COVID-19 (trong đó có nội dung về việc áp dụng các biện pháp đặc biệt phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19 quy định tại Nghị quyết số 30/2021/QH15) cùng với phiên thảo luận về kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước; đồng thời, đề nghị Chính phủ báo cáo bổ sung nội dung việc thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 (do hiện nay còn dư luận người dân một số nơi phản ánh chưa nhận được hỗ trợ).
- Bổ sung dự thảo Nghị quyết quy định về việc tổ chức phiên tòa trực tuyến trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 2 (theo Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 3, tháng 9-2021).
- Rút Báo cáo về thực hiện Hiệp định Bảo hộ đầu tư giữa một bên là CHXHCN Việt Nam và một bên là Liên minh Châu Âu và các nước thành viên Liên minh Châu Âu theo đề nghị của Chính phủ
 (vì tính đến hết tháng 9/2021, Hiệp định này chưa có hiệu lực do chỉ có 8/27 các nước thành viên EU phê chuẩn Hiệp định). Chính phủ sẽ báo cáo Quốc hội sau khi Hiệp định có hiệu lực và được triển khai thực hiện.

- Bố trí thời gian Quốc hội mặc niệm cán bộ y tế, chiến sĩ hy sinh, đồng bào tử vong do đại dịch COVID-19 trong phiên khai mạc kỳ họp. Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao cơ quan thường trực của Tổ công tác thực hiện Nghị quyết số 30/2021/QH15 của Quốc hội dự thảo lời mặc niệm.
2. Tại phiên họp thứ 3, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Đề án bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước giai đoạn       2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045. Do đây là đề án lớn, nhiều vấn đề quan trọng của quốc gia, có tầm nhìn dài hạn nên Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã đề nghị Ban Cán sự Đảng Chính phủ báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị. Hiện nay đã gần thời điểm khai mạc kỳ họp, Bộ Chính trị chưa kịp cho ý kiến nên đề nghị chưa bố trí trong dự kiến chương trình kỳ họp thứ 2 để có thêm thời gian chuẩn bị kỹ lưỡng trước khi trình Quốc hội tại kỳ họp sau.
3. Có ý kiến đề nghị bổ sung dự thảo Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng để tạo điều kiện cho Hải Phòng phát triển trở thành thành phố đi đầu cả nước trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa; động lực phát triển của vùng Bắc Bộ và của cả nước.

Chính phủ đã đề nghị trình Quốc hội dự thảo Nghị quyết này tại kỳ họp thứ 2 và đã trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp này. Trên cơ sở xem xét hồ sơ đủ điều kiện, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội bổ sung vào dự kiến chương trình kỳ họp (dự kiến chương trình đã thể hiện nội dung này).
4. Có ý kiến đề nghị nên chọn 01 tỉnh có tính đại diện khu vực Bắc Trung Bộ để thực hiện một số cơ chế, chính sách đặc thù, không nên thực hiện cùng một lúc đối với 03 tỉnh trong cùng một khu vực, nhất là khi cả nước đang phải tập trung cho công tác phòng, chống dịch.

Vấn đề này đã được cấp có thẩm quyền cho ý kiến. Việc xây dựng cơ chế đặc thù đối với các nhóm địa phương khác nhau sẽ là tiền để tổng kết đánh giá trong giai đoạn tới, làm căn cứ sửa đổi và cụ thể hóa các chính sách trong các luật chuyên ngành, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi để khôi phục sản xuất kinh doanh do ảnh hưởng của dịch COVID-19. Do đó, đề nghị giữ như dự kiến chương trình.
5. Có ý kiến đề nghị nên thay hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp bằng hoạt động “lắng nghe hiến kế của Nhân dân” thông qua đại biểu Quốc hội để đưa ra các giải pháp khôi phục sản xuất kinh doanh, chuyển đời sống kinh tế - xã hội sang trạng thái bình thường mới: Tổng Thư ký cho rằng, thông qua báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân do UBTWMTTQ Việt Nam trình; việc phát biểu tại phiên thảo luậnvề kinh tế - xã hội, các vị đại biểu Quốc hội đã truyền tải ý kiến của Nhân dân và cử tri đến với Quốc hội. Hoạt động chất vấn tại kỳ họp này là một hình thức giám sát, thể hiện sự đồng hành của Quốc hội cùng cả hệ thống chính trị, đặc biệt là Chính phủ để tập trung tháo gỡ khó khăn, tìm ra các giải pháp hiệu quả trong phòng, chống dịch, phục hồi sản xuất kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội...

6. Về thời gian tiến hành kỳ họp
Để tiết kiệm thời gian, nâng cao hiệu quả kỳ họp, Tổng Thư ký Quốc hội đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét báo cáo Quốc hội cho giảm thời gian trình bày tờ trình, báo cáo từ 15 phút xuống còn 10 phút (dự kiến giảm khoảng 0,5 ngày so với phương án trình bày 15 phút/tờ trình, báo cáo). Đồng thời, đề nghị tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội về rút ngắn thời gian thảo luận ở Tổ, giảm thời gian thảo luận trực tuyến về dự thảo Nghị quyết về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển các tỉnh Thừa Thiên - Huế, Nghệ An, Thanh Hóa; điều chỉnh thời điểm xem xét một số nội dung.
Dự kiến tổng thời gian làm việc của Quốc hội là 17 ngày: Đợt 1 là 11 ngày, từ ngày 20-10 đến 01-11; đợt 2 là 6 ngày, từ ngày 8 đến ngày 13-11-2021 (giảm 02 ngày so với dự kiến gửi đại biểu Quốc hội) (xin xem dự kiến chương trình gửi kèm theo).
Bên cạnh đó, Tổng Thư ký Quốc hội cũng đã dự kiến chương trình kỳ họp để dự phòng cho trường hợp dịch bệnh trong cả nước vẫn diễn biến phức tạp, Quốc hội phải họp trực tuyến cả kỳ nhưng bố trí đợt 2 liền mạch với đợt 1 để kỳ họp kết thúc sớm, tạo điều kiện cho Chính phủ, các địa phương tập trung cho công tác phòng, chống dịch (xin xem dự kiến gửi kèm).

II. MỘT SỐ VẤN ĐỀ KHÁC

1. Về chia Tổ đại biểu Quốc hội
Căn cứ tình hình dịch bệnh tại Hà Nội đã cơ bản được kiểm soát tốt, đề nghị bố trí Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội dự họp tại Nhà Quốc hội. Theo đó, sẽ giảm 01 điểm cầu và đề nghị chia các vị ĐBQH thảo luận ở 72 Tổ ĐBQH, như sau:

- 10 Tổ tại Nhà Quốc hội gồm: hơn 200 ĐBQH công tác ở Hà Nội, Tổ trưởng là Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
- 62 Tổ/62 địa phương còn lại gồm: gần 300 vị ĐBQH, Tổ trưởng là Trưởng Đoàn hoặc Phó Trưởng Đoàn.
2. Về biểu quyết thông qua các nội dung
Theo phương án họp trực tuyến kết hợp với họp tập trung, việc biểu quyết thông qua các dự thảo luật, nghị quyết (tại đợt 2) vẫn áp dụng hình thức biểu quyết điện tử như thông lệ, riêng việc thông qua chương trình kỳ họp (tại phiên trù bị) đề nghị áp dụng hình thức biểu quyết qua phần mềm cài đặt trên iPad.

Văn phòng Quốc hội đã phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an và các cơ quan hữu quan hoàn thiện phần mềm biểu quyết cài đặt trên iPad; tổ chức thử nghiệm, kiểm tra phần mềm 03 lần trước khi khai mạc kỳ họp. Đến nay, đã tiến hành thử nghiệm được 01 lần vào ngày 8-10-2021 và về cơ bản, phần mềm biểu quyết này vận hành tốt, đáp ứng yêu để áp dụng tại kỳ họp này.

Trong trường hợp họp trực tuyến cả kỳ, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội cho áp dụng hình thức biểu quyết qua phần mềm cài đặt trên iPad đối với các dự thảo luật, nghị quyết; đồng thời, đề nghị dự phòng phương án biểu quyết bằng giơ tay và bỏ phiếu kín.

2.1.Về biểu quyết bằng giơ tay, đề nghị tiến hành như sau:
- Sau khi nêu rõ nội dung vấn đề Quốc hội cần biểu quyết, Chủ tọa đề nghị các vị đại biểu Quốc hội biểu quyết bằng giơ tay đối với từng mức chính kiến (1) tán thành, (2) không tán thành và (3) không biểu quyết và đề nghị các điểm cầu kiểm đếm kết quả biểu quyết.

- Trưởng đoàn hoặc Phó trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tổ chức kiểm đếm và báo cáo kết quả biểu quyết tại từng điểm cầu ở địa phương tại phiên họp với Chủ tọa. Tổng Thư ký tổ chức kiểm đếm kết quả biểu quyết tại hội trường Diên Hồng và tổng hợp kết quả biểu quyết ở tất cả các điểm cầu để báo cáo Chủ tọa phiên họp.

- Chủ tọa phiên họp báo cáo kết quả biểu quyết với Quốc hội.
2.2. Về biểu quyết bằng bỏ phiếu kín, đề nghị tiến hành như sau:
- Quốc hội bầu Ban kiểm phiếu gồm Trưởng ban và các thành viên là ĐBQH với thành phần như sau: (1) Bộ phận thường trực gồm một số ĐBQH ở Hà Nội
; (2) Bộ phận kiểm phiếu ở các Đoàn
 gồm: Trưởng Đoàn hoặc Phó Trưởng đoàn chuyên trách là tổ trưởng và 01 hoặc 02 thành viên là ĐBQH của Đoàn ĐBQH của các tỉnh, thành phố. Việc biểu quyết bầu Ban kiểm phiếu tiến hành bằng hình thức giơ tay.

- Ban kiểm phiếu sau khi được thành lập sẽ điều hành toàn bộ việc biểu quyết thông qua các dự án luật, dự thảo nghị quyết của kỳ họp bằng hình thức bỏ phiếu kín. Phiếu biểu quyết sẽ được thành viên Ban kiểm phiếu phát cho ĐBQH để biểu quyết về từng nội dung. Sau khi đại biểu biểu quyết xong, thành viên ban kiểm phiếu tại các địa phương sẽ thu phiếu, kiểm phiếu và báo cáo kết quả về bộ phận thường trực tại điểm cầu Nhà Quốc hội để tổng hợp kết quả kiểm phiếu chung tại Nhà Quốc hội và báo cáo Quốc hội về kết quả biểu quyết tại phiên họp toàn thể.
- Thể lệ bỏ phiếu, mẫu phiếu biểu quyết do Ủy ban Thường vụ Quốc hội hướng dẫn. 

* Để dự phòng trường hợp Quốc hội họp trực tuyến cả kỳ, Tổng Thư ký Quốc hội cũng đã tham mưu dự thảo văn bản hướng dẫn về biểu quyết khi Quốc hội họp trực tuyến (xin gửi kèm theo các mẫu văn bản). Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến chỉ đạo, góp ý vào dự thảo, gửi lại Tổng Thư ký Quốc hội trong ngày 14-10-2021 để hoàn thiện, thông báo đến đại biểu Quốc hội, các cơ quan hữu quan triển khai thực hiện.

Đồng thời, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao Ban Công tác đại biểu tham mưu việc thành lập Ban kiểm phiếu để tổ chức kiểm phiếu trong trường hợp cần phải tiến hành biểu quyết bằng hình thức bỏ phiếu kín. Giao các cơ quan chủ trì nội dung giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội chuẩn bị Phiếu biểu quyết theo mẫu ban hành kèm theo văn bản hướng dẫn nêu trên và phối hợp với Ban kiểm phiếu tổ chức biểu quyết bằng bỏ phiếu kín. 

3. Về xem xét, quyết định nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước trong trường hợp họp trực tuyến cả kỳ họp
Trong trường hợp họp trực tuyến, việc họp kín không thể bảo đảm tiến hành như thông thường, đề nghị báo cáo Quốc hội cho tiến hành việc xem xét, quyết định nội dung này như sau: (1) Không trình bày Tờ trình, Báo cáo thẩm tra, báo cáo giải trình. (2) Việc thảo luận chỉ tiến hành tại Tổ (không thảo luận tại phiên họp toàn thể trực tuyến). (3) Việc biểu quyết thông qua được tiến hành tại phiên toàn thể trực tuyến, không trình bày nội dung cụ thể của Nghị quyết cũng như điều, khoản mà chỉ nêu tên Nghị quyết, tên điều, khoản; có thể thực hiện theo 01 trong 03 cách: Biểu quyết bằng phần mềm cài đặt trên iPad /bỏ phiếu kín/giơ tay. (4) Việc gửi, nhận tài liệu liên quan (hồ sơ dự thảo nghị quyết, báo cáo tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến,…) qua đường cơ yếu.
4. Về chất vấn và trả lời chất vấn
- Về tổng hợp vấn đề chất vấn: Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ngày 20-9-2021, Tổng Thư ký Quốc hội đã đề nghị các Đoàn đại biểu Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội đề xuất vấn đề chất vấn. Đến nay, đã nhận được văn bản của 54 Đoàn đại biểu Quốc hội và 03 đại biểu Quốc hội với 59 nhóm vấn đề chất vấn, trong đó, có 10 Đoàn không có ý kiến đề xuất
) và chưa nhận được ý kiến đề xuất của 09 Đoàn đại biểu Quốc hội
. Trên cơ sở đó, Tổng Thư ký đã tổng hợp đề xuất chất vấn của các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội để báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp này (sẽ có văn bản báo cáo riêng). Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp này, Tổng Thư ký sẽ căn cứ quy định của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân và Quy chế về tổ chức hoạt động giám sát của Quốc hội
 để lựa chọn nhóm vấn đề và người trả lời chất vấn, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội trước khi trình Quốc hội xem xét, quyết định.
- Về xây dựng dự thảo Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2: Do việc chuẩn bị, trình và thông qua Nghị quyết về chất vấn rất ngắn (01 ngày) nên Tổng Thư ký đề nghị cho phép xây dựng dự thảo Nghị quyết theo hướng rút ngắn thời gian xin ý kiến giữa các quy trình để bảo đảm tiến độ ban hành Nghị quyết.
5. Về tài liệu kỳ họp

Thời gian qua, mặc dù các cơ quan hữu quan đã nâng cao tinh thần trách nhiệm, tích cực, chủ động phối hợp chặt chẽ chuẩn bị các nội dung bảo đảm yêu cầu, điều kiện trình Quốc hội; Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng đã cho ý kiến phần lớn nội dung kỳ họp nhưng đến thời điểm này, nhiều tài liệu kỳ họp vẫn chưa được gửi đến đại biểu Quốc hội (chỉ có hồ sơ đầy đủ của 02 dự án luật
; tờ trình, dự thảo luật của 04 dự án
; 09/37 nội dung gửi đại biểu tự nghiên cứu). Đề nghị các cơ quan khẩn trương hoàn thiện các nội dung và gửi tài liệu đến đại biểu Quốc hội để bảo đảm thời gian nghiên cứu trước khi về dự kỳ họp.
6.Về việc rà soát các nội dung định kỳ báo cáo Quốc hội
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Tổng Thư ký đã có văn bản đề nghị các cơ quan
 tiếp tục rà soát tổng thể các nội dung định kỳ báo cáo Quốc hội theo quy định của pháp luật và đề xuất những nội dung đề nghị Quốc hội cho phép dừng báo cáo định kỳ do nhiệm vụ Quốc hội giao đã hoàn thành hoặc có sự điều chỉnh quy định liên quan. Đến nay, Tổng Thư ký đã nhận được ý kiến của 9 cơ quan, trong đó:
6.1. Chính phủ đề nghị dừng báo cáo Quốc hội về các nội dung:

(1) Báo cáo kết quả thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2021 (theo quy định tại Nghị quyết số 100/2015/QH13) do hiện nay, Quốc hội đã phê duyệt chủ chương đầu tư các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn tiếp theo 2021-2025.

(2) Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 68/2013/QH13 về đẩy mạnh thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế, tiến tới bảo hiểm y tế toàn dân (vì các nhiệm vụ, chỉ tiêu giao trong Nghị quyết số 68 thực hiện đến năm 2020).

* Đề nghị các Ủy ban có liên quan cho ý kiến về đề xuất nêu trên của Chính phủ để Ủy ban Thường vụ Quốc hội có căn cứ báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định.

6.2. Ủy ban Xã hội đề nghị cho phép dừng báo cáo định kỳ 02 năm về việc thực hiện Nghị quyết số 76/2014/QH13 về đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững đến năm 2020 (do Nghị quyết này chỉ đặt mục tiêu đến năm 2020). Ủy ban Kinh tế đề nghị cho phép dừng báo cáo việc thực hiện Nghị quyết số 26/2012/QH13 về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn (do đã hoàn thành các mục tiêu của Nghị quyết
).

* Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến chỉ đạo để báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định.

6.3. Viện kiểm sát nhân dân tối cao đề nghị không xây dựng báo cáo riêng của Viện kiệm sát nhân dân tối cao về: (1) Việc thực hiện Nghị quyết số 67/2013/QH13 ngày 29/11/2013 của Quốc hội về việc tăng cường công tác triển khai thi hành luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành; (2) Việc thực hiện Nghị quyết số 134/2020/QH14 ngày 17/11/2020 của Quốc hội về tiếp tục thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về giám sát chuyên đề, chất vấn trong nhiệm kỳ khóa XIV và một số nghị quyết của nhiệm kỳ khóa XIII (do các nội dung này đã được thể hiện trong Báo cáo công tác của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về công tác của ngành Kiểm sát).

* Tổng Thư ký đề nghị tiếp thu ý kiến này để thực hiện từ năm 2022.

III. VỀ CÁC ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM 
Văn phòng Quốc hội đã ban hành Đề án về công tác phục vụ tổ chức kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV (kèm theo Hướng dẫn một số vấn đề về công tác phục vụ kỳ họp thứ 2) để tham mưu, phục vụ chu đáo việc chuẩn bị nội dung cũng như các điều kiện bảo đảm về mọi mặt cho kỳ họp. Đồng thời đã xây dựng Đề án tổng thể về công tác thông tin, báo chí tuyên truyền phục vụ kỳ họp thứ 2 nhằm đáp ứng kịp thời yêu cầu công khai, minh bạch các hoạt động của Quốc hội, bảo đảm thông tin về kỳ họp Quốc hội lan tỏa sâu, rộng cả trong và ngoài nước để cử tri và Nhân dân theo dõi, giám sát (xin xem các văn bản gửi kèm theo). Phối hợp với Bộ Y tế ban hành Kế hoạch số 1539/KH-BYT của Bộ Y tế về bảo đảm công tác y tế và phòng, chống dịch bệnh COVID-19 phục vụ kỳ họp thứ 2.

Đến nay, công tác thông tin tuyên truyền, các điều kiện về cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, an ninh, an toàn, lễ tân, hậu cần, phòng, chống dịch bệnh... đã cơ bản hoàn thành, sẵn sàng phục vụ kỳ họp. Trong đó việc kiểm tra, rà soát, vận hành thử hệ thống cầu truyền hình, thử nghiệm các phần mềm đã được tiến hành để bảo đảm vận hành thông suốt; lên kế hoạch xét nghiệm SARS-CoV-2 cho đại biểu Quốc hội và đội ngũ phục vụ kỳ họp: Đợt 1: dự kiến 3 lần (lần 1: 13/10, lần 2: 18-19/10, lần 3: 31/10); Đợt 2: dự kiến 2 lần (lần 1: 6-7/11, lần 2: trước khi bế mạc 01 ngày).

Trên đây là một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV, Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Sau phiên họp này, Tổng Thư ký Quốc hội, Văn phòng Quốc hội sẽ tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thành một số công việc còn lại, bảo đảm phục vụ tốt nhất cho kỳ họp.
	Nơi nhận:
- Như  trên;

- TT HĐDT, các UB của QH;

- Các Ban, Viện  của UBTVQH;

- Lãnh đạo VPQH;
- PTTKQH;
- Các đơn vị VPQH;

- Lưu: TH, VT.                                         
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Bùi Văn Cường


�Chính phủ, UBTWMTTQ VN, TANDTC, VKSNDTC, HĐDT, các UB của QH; KTNN, các Ban thuộc UBTVQH.


�Tại Báo cáo số 374/BC-CP ngày 5/10/2021.


�Bộ phận thường trực có trách nhiệm tiếp nhận, phát, thu phiếu biểu quyết tại Hội trường Diên Hồng và tiến hành kiểm phiếu, tổng hợp kết quả biểu quyết của Quốc hội.


�Bộ phận kiểm phiếu ở các điểm cầu địa phương có trách nhiệm nhận, phát, thu, kiểm phiếu và báo cáo kết quả kiểm phiếu ở địa phương, gửi báo cáo kết quả kiểm phiếu và phiếu biểu quyết ở địa phương về bộ phận thường trực.


� Gồm các Đoàn ĐBQH: Vĩnh Long, An Giang, Sóc Trăng, Đà Nẵng, Cà Mau, Long An, Bạc Liêu, Hà Nam, Hòa Bình, Điện Biên.


� Tính đến 17h00 ngày 06/10/2021, TTKQH chưa nhận được ý kiến đề xuất của các Đoàn: Bà Rịa - Vũng Tàu, Bình Định, Cần Thơ, Gia Lai, Hưng Yên, TP HCM, Lai Châu, Ninh Thuận, Tiền Giang.


�� HYPERLINK "http://vbpl.vn/tw/pages/vbpq-luocdo.aspx?ItemID=137844" �Nghị quyết 334/2017/UBTVQH14 ban hành Quy chế tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của QH, UBTVQH, HĐDT, Ủy ban của QH, Đoàn ĐQBH và �ĐBQH.


�Dự ánLuật Điện ảnh (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ.


�Các dự án: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Tố tụng hình sự; Luật Cảnh sát cơ động; Luật Điện ảnh (sửa đổi); Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi); Luật thi đua, khen thưởng (sửa đổi).


�Chính phủ, TANDTC, VKSNDTC, Thường trực HĐDT, các UB của QH, KTNN, Ban DN.


� Như: xây dựng 09 dự án luật và các công việc liên quan đến Chiến lược phát triển KTXH đến năm 2020, các Chương trình mục tiêu quốc gia, quy hoạch  giữ 3,812 triệu ha đất trồng lúa
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