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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  537/TTr-CP
	Hà Nội, ngày 02  tháng  12  năm 2021


TỜ TRÌNH

Về việc cho phép gia hạn thời gian lưu giữ hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế, hàng hóa gửi kho ngoại quan

​​​​​​​​​​​​​​​​​------------------------------

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội

Thực hiện Thông báo số 528/TB-TTKQH ngày 26/11/2021 của Tổng Thư ký Quốc hội thông báo kết luận của Chủ tịch Quốc hội tại cuộc làm việc với Thường trực các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ về việc chuẩn bị các nội dung dự kiến trình tại kỳ họp bất thường, Quốc hội khóa XV, theo đó: không kiến nghị Quốc hội sửa đổi, bổ sung nội dung gia hạn thời gian lưu giữ hàng hóa tại kho ngoại quan, cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế trong Luật Hải quan; đưa nội dung này vào dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách trong phòng, chống dịch COVID-19.
Tiếp theo Tờ trình số 521/TTr-CP ngày 17/11/2021 của Chính phủ gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số chính sách đặc biệt, đặc cách, đặc thù trong phòng chống dịch COVID-19 để thực hiện Chiến lược tổng thể về phòng chống dịch COVID-19, Chính phủ trân trọng báo cáo và đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho phép bổ sung vào dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách trong phòng, chống dịch COVID-19 nội dung: Gia hạn thời gian lưu giữ hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế, hàng hóa gửi kho ngoại quan. Cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH

1. Chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước

Thời gian qua, Đảng và Nhà nước ta đã đề ra nhiều chủ trương, chính sách về xây dựng, hoàn thiện pháp luật nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho hoạt động đầu tư, sản xuất, kinh doanh và đời sống xã hội, nhất là trong điều kiện phòng, chống dịch COVID-19. 

Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc của Đảng lần thứ XIII đã xác định một trong các định hướng phát triển đất nước giai đoạn 2021 - 2030 là “Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ tư duy, xây dựng, hoàn thiện đồng bộ thể chế phát triển bền vững về kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội, môi trường..., tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc; khơi dậy mọi tiềm năng và nguồn lực, tạo động lực mới cho sự phát triển nhanh và bền vững đất nước”. 

Ngày 11/6/2021, Bộ Chính trị đã ban hành Kết luận số 07-KL/TW về một số nhiệm vụ trọng tâm tăng cường công tác phòng, chống dịch COVID-19 và phát triển kinh tế - xã hội, theo đó, một trong những nhiệm vụ trọng tâm được Bộ Chính trị kết luận tại điểm 3.2 là “Ban cán sự đảng Chính phủ phối hợp chặt chẽ với Đảng đoàn Quốc hội tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc về thể chế, cơ chế, chính sách, để hỗ trợ, duy trì, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh; không để gián đoạn sản xuất”.
Ngày 12/11/2020, Quốc hội ban hành Nghị quyết số 128/2020/QH14 về dự toán Ngân sách nhà nước năm 2021, trong đó “phối hợp đồng bộ với chính sách tiền tệ nhằm ổn định kinh tế vĩ mô, hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh, phục hồi tăng trưởng kinh tế” là một trong những biện pháp điều hành nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước năm 2021 được Quốc hội giao Chính phủ thực hiện (tại Điều 3) 

2. Vướng mắc, khó khăn phát sinh trong thực tiễn

Sự xuất hiện và bùng phát của dịch bệnh COVID-19 trên toàn toàn thế giới từ cuối năm 2019 đến nay nằm ngoài dự báo của thế giới, nhiều hoạt động sản xuất kinh doanh bị đình trệ, chuỗi cung ứng bị đứt đoạn. Chính phủ các nước đều tăng cường nhiều biện pháp phòng chống dịch như: hạn chế tối đa việc đi lại, phong tỏa, thậm chí đóng cửa biên giới đã làm ảnh hưởng đến các hoạt động đầu tư, thương mại toàn cầu. 
Trong lĩnh vực xuất nhập khẩu cũng chịu những ảnh hưởng nhất định như: nhiều hàng hóa gửi trong kho ngoại quan bị tồn đọng do không thể xuất khẩu hoặc nhập khẩu vào nội địa. Việc áp dụng biện pháp hạn chế đi lại giữa các quốc gia cũng dẫn đến hoạt động bán hàng miễn thuế cho khách xuất nhập cảnh bị ngưng trệ vì vậy hàng hóa tồn kho quá thời hạn cho phép nhưng chưa xuất khẩu được. Trường hợp thực hiện tiêu hủy, doanh nghiệp tổn thất rất lớn. Cụ thể:

2.1. Về thời hạn lưu giữ hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế 

(i) Quy định hiện hành: 

Tại điểm a khoản 2 Điều 47 Luật Hải quan: “Hàng hóa bán tại cửa hàng miễn thuế phải được lưu giữ tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế đáp ứng yêu cầu giám sát hải quan. Thời hạn lưu giữ hàng hóa không quá 12 tháng kể từ ngày hoàn thành thủ tục hải quan. Trường hợp có lý do chính đáng thì Chi cục trưởng Chi cục Hải quan quản lý cửa hàng miễn thuế gia hạn một lần không quá 12 tháng”.

(ii) Khó khăn, vướng mắc

Hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế để phục vụ hành khách xuất nhập cảnh, khi dịch bệnh COVID-19 bùng phát, không có khách xuất nhập cảnh do đó, hàng hóa tồn đọng tại cửa hàng miễn thuế. Dịch bệnh bùng phát đến nay đã gần 2 năm, do đó, số lượng lớn hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế đã hết thời hạn lưu giữ tại cửa hàng miễn thuế.

Theo quy định, hết thời hạn tạm nhập, doanh nghiệp phải thực hiện xuất khẩu/chuyển tiêu thụ nội địa hoặc tiêu hủy. Tuy nhiên, việc xuất khẩu, chuyển tiêu thụ nội địa hoặc tiêu hủy đều khó khăn vì:

- Doanh nghiệp kinh doanh hàng miễn thuế nhập khẩu hàng hóa theo phương thức mua đứt bán đoạn nên không thể thực hiện xuất trả cho đối tác nước ngoài. Trước diễn biến của dịch bệnh COVID-19 ngày càng phức tạp, các nước tiếp tục phong tỏa, do đó việc tìm đối tác để xuất khẩu rất khó khăn.

- Hàng hóa nhập khẩu bán tại cửa hàng miễn thuế chủ yếu là thuốc lá, rượu và mỹ phẩm. Theo quy định hiện nay thì thuốc lá không được chuyển tiêu thụ nội địa, mặt hàng rượu được chuyển tiêu thụ nội địa nhưng chỉ có doanh nghiệp có giấy phép phân phối rượu mới được làm thủ tục nhập khẩu.

- Trường hợp tiêu hủy hàng hóa thì gây thiệt hại lớn cho doanh nghiệp, nhất là trong giai đoạn khó khăn hiện nay.

(iii) Số liệu thống kê hàng hóa quá thời hạn lưu giữ tại cửa hàng miễn thuế

Tính đến tháng 11/2021: tổng số tờ khai tạm nhập quá hạn: 2.383 tờ khai; Trị giá hàng hóa gửi kho quá thời hạn lưu giữ: 47.044.726,72 USD. Trong đó, trị giá tồn kho các mặt hàng cụ thể như sau:

+ Rượu: 13.957.690,26 USD
+ Thuốc lá: 9.511.000,59 USD
+ Mỹ phẩm: 14.639.633,14 USD
+ Hàng hóa khác: 8.936.402,73 USD

2.2. Về thời hạn lưu giữ hàng hóa nhập khẩu gửi kho ngoại quan 

(i) Quy định hiện hành

- Theo quy định tại khoản 10 Điều 4 Luật Hải quan: Kho ngoại quan là khu vực kho, bãi lưu giữ hàng hoá đã làm thủ tục hải quan được gửi để chờ xuất khẩu; hàng hoá từ nước ngoài đưa vào gửi để chờ xuất khẩu ra nước ngoài hoặc nhập khẩu vào Việt Nam.

- Khoản 1 Điều 61 Luật Hải quan quy định: “Hàng hóa gửi kho ngoại quan được lưu giữ trong thời gian không quá 12 tháng kể từ ngày được gửi vào kho; trường hợp có lý do chính đáng thì được Cục trưởng Cục Hải quan đang quản lý kho ngoại quan gia hạn một lần không quá 12 tháng”.
(ii) Khó khăn, vướng mắc

Theo quy định tại khoản 2 Điều 88 Nghị định 08/2015/NĐ-CP, hết thời hạn lưu giữ tại Việt Nam, doanh nghiệp phải thực hiện tái xuất hoặc nhập khẩu vào nội địa hoặc tiêu hủy. Tuy nhiên, việc tái xuất, nhập khẩu vào nội địa hoặc tiêu hủy đều khó khăn vì:

- Do dịch COVID -19 bùng phát tại Việt Nam từ đầu năm 2020, một khối lượng lớn hàng hóa của các doanh nghiệp nhập khẩu từ nước ngoài, gửi vào kho ngoại quan để xuất khẩu sang nước thứ ba không thể xuất khẩu được do không tìm được đối tác. Vì vậy, dẫn đến hàng hóa tồn đọng tại kho ngoại quan rất lớn. 

- Một số mặt hàng không được nhập khẩu vào nội địa: Theo quy định hiện hành, nhiều mặt hàng gửi kho ngoại quan không được nhập vào nội địa: rượu, bia, thuốc lá, hàng hóa thuộc danh mục kiểm dịch của Bộ NN và PTNT, điều hòa nhiệt độ công suất từ 90.000 BTU trở xuống,… 

- Trường hợp thực hiện tiêu hủy, đối với hàng hóa được bảo quản trong tình trạng tiêu chuẩn, nguyên vẹn, bình thường còn giá trị sử dụng, nếu tiêu hủy sẽ gây thiệt hại cho doanh nghiệp.

(iii) Số liệu thống kê hàng hóa quá thời hạn lưu giữ tại kho ngoại quan

Tính đến tháng 11/2021:

+ Trị giá hàng hóa gửi kho ngoại quan quá thời hạn lưu giữ: 439.931.267,54 USD với số lượng: 2.894 tấn và 1.336.193 kiện/chai/cái. 

+ Tổng số tờ khai quá hạn: 2.804 tờ khai.
Vì vậy, nhằm tháo gỡ vướng mắc, khó khăn cho doanh nghiệp có hàng hóa gửi kho đã quá thời hạn lưu giữ, cần thiết có giải pháp hỗ trợ kịp thời cho doanh nghiệp, tránh tình trạng kéo dài thiệt hại doanh nghiệp sẽ càng lớn. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG 

1. Mục đích
Nhằm tháo gỡ vướng mắc, khó khăn cho doanh nghiệp có hàng hóa gửi kho đã quá thời hạn lưu giữ, cần thiết có giải pháp hỗ trợ kịp thời cho doanh nghiệp chịu tác động, ảnh hưởng của dịch bệnh COVID-19 trong thời gian Thủ tướng Chính phủ công bố dịch bệnh trên phạm vi toàn quốc, tránh tình trạng kéo dài thiệt hại doanh nghiệp sẽ càng lớn. 

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết
Thứ nhất, tập trung tháo gỡ vướng mắc của các quy định đang gây khó khăn, vướng mắc thực sự cho hoạt động đầu tư, sản xuất, kinh doanh và đời sống xã hội. 

Thứ hai, xác định rõ ràng nội dung chính sách, phương án giải quyết và đánh giá tác động cụ thể; đồng thời, bảo đảm tính hợp lý, vừa đáp ứng yêu cầu thực tiễn, vừa đảm bảo môi trường đầu tư kinh doanh lành mạnh, bình đẳng cho các doanh nghiệp.
Thứ ba, đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG 

- Nội dung chính sách đề xuất đã được gửi lấy ý kiến các Bộ, Ngành, đã được Bộ Tư pháp thẩm định và đã được Chính phủ thông qua tại Tờ trình số 376/TTr-CP ngày 05/10/2021 gửi Quốc hội về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, Luật Đầu tư, Luật Đấu thầu, Luật Điện lực, Luật Doanh nghiệp, Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, Luật Hải quan, Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật Thi hành án dân sự. 

- Thực hiện kết luận của Chủ tịch Quốc hội tại Thông báo số 528/TB-TTKQH ngày 26/11/2021 của Tổng Thư ký Quốc hội, Chính phủ đã tiếp thu các ý kiến của Lãnh đạo Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội và hoàn chỉnh nội dung, bổ sung Tờ trình số 521/TTr-CP ngày 17/11/2021 của Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách đặc biệt, đặc cách, đặc thù trong phòng chống dịch COVID-19 để thực hiện Chiến lược tổng thể về phòng chống dịch COVID-19. 

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT
Căn cứ vào Nghị quyết số 30/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội;

Để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp kinh doanh hàng miễn thuế đối với hàng hóa tạm nhập để bán tại cửa hàng miễn thuế, doanh nghiệp có hàng gửi kho ngoại quan nhưng quá thời hạn lưu giữ tại Việt Nam theo quy định của Luật Hải quan nhưng không thể tái xuất trả nước ngoài do tác động của dịch COVID-19, đề nghị bổ sung vào dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách trong phòng, chống dịch COVID-19 một điều quy định về việc cho phép gia hạn thời gian lưu giữ hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế, hàng hóa gửi kho ngoại quan, cụ thể:

“Điều...Gia hạn thời gian lưu giữ hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế, hàng hóa gửi kho ngoại quan
1. Cho phép hàng hóa lưu giữ tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế, hàng hóa gửi kho ngoại quan nhưng hết thời hạn lưu giữ theo quy định tại Điều 47, Điều 61 Luật Hải quan (bao gồm cả thời gian gia hạn) phát sinh trong thời gian Thủ tướng Chính phủ công bố dịch COVID-19 theo Quyết định số 447/QĐ-TTg ngày 01/4/2020, được tiếp tục lưu giữ đến ngày cơ quan, người có thẩm quyền công bố hết dịch COVID-19 trên phạm vi toàn quốc và được gia hạn một lần không quá 12 tháng kể từ thời điểm công bố hết dịch. 

2. Thẩm quyền gia hạn thời gian lưu giữ hàng hóa tại cửa hàng miễn thuế, kho của doanh nghiệp bán hàng miễn thuế, hàng hóa gửi kho ngoại quan thực hiện theo quy định của Luật Hải quan.”
Trên đây là nội dung bổ sung vào dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét./.
(Trình kèm đầy đủ hồ sơ theo quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật gồm: 
(1) Nội dung bổ sung vào Dự thảo Nghị quyết về việc cho phép thực hiện một số cơ chế, chính sách trong phòng chống dịch COVID-19;
(2) Các tài liệu khác trích từ hồ sơ trình kèm Tờ trình số 376/TTr-CP ngày 05/10/2021 của Chính phủ gửi Quốc hội;
- Báo cáo đánh giá tác động của chính sách; 
- Báo cáo tổng kết việc thi hành;
- Báo cáo về rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; 
- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý; 

- Các Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp).
	Nơi nhận:
	TM.CHÍNH PHỦ

	- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c)

- Các Phó Thủ tướng CP (để b/c);

- Các Uỷ ban của Quốc hội; 

- Văn phòng Quốc hội;

- Bộ Tư pháp, Bộ Y tế;

- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg;

- Các Vụ: KTTH, PL, QHĐP, TKBT;

- Lưu: Văn thư, PL(    b).
	TUQ. THỦ TƯỚNG

BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH

(Đã ký)
Hồ Đức Phớc
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