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	CHÍNH PHỦ
––––

Số: 48 /BC-CP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
––––––––––––––––––––––––––
Hà Nội, ngày 12 tháng 02 năm 2022



BÁO CÁO TÓM TẮT 
Về việc thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên 
và thành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên
––––
Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
	Trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên tại Tờ trình số 205/TTr-UBND ngày 22/11/2021vàcủa Bộ Nội vụ tại Tờ trình số 6794/TTr-BNV ngày 31/12/2021, Chính phủ đã có Tờ trình số 25/TTr-CP ngày 27/01/2022 trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên vàthành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên. Chính phủbáo cáo tóm tắt như sau:
I. ĐỀ NGHỊ CỦA UBND TỈNHTHÁI NGUYÊN
1. Hiện trạng tỉnh Thái Nguyên và thị xã Phổ Yên (số liệu thống kê tính đến ngày 31/12/2020)
a) Tỉnh Thái Nguyên có 3.521,96 km2 diện tích tự nhiên, quy mô dân số 1.307.900 người; có 09 đơn vị hành chính cấp huyện (gồm: 02 thành phố, 01 thị xã và 06 huyện); có 178 đơn vị hành chính cấp xã(gồm: 137 xã, 32 phường, 09 thị trấn). Tỷ lệ đô thị hóa đến năm 2020 đạt 32,09%.
b) Thị xã Phổ Yên có 258,42 km2 diện tích tự nhiên, quy mô dân số 231.363 người; có 18 đơn vị hành chính cấp xã (gồm: 04 phường và 14 xã). Tỷ lệ đô thị hóa đến năm 2020 đạt 33,35%.
2. Phương án thành lập 09phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên
a) Thành lập09 phường thuộc thị xã Phổ Yên, gồm:Đắc Sơn, Nam Tiến, Tiên Phong, Đông Cao, Tân Phú, Thuận Thành, Hồng Tiến, Tân Hương, Trung Thành trên cơ sở nguyên trạng diện tích tự nhiên và quy mô dân số của cácxã:Đắc Sơn, Nam Tiến, Tiên Phong, Đông Cao, Tân Phú, Thuận Thành, Hồng Tiến, Tân Hương, Trung Thành.
b) Thành lập thành phố Phổ Yên trên cơ sở nguyên trạng 258,42 km2 diện tích tự nhiên, quy mô dân số 231.363 người và 18 đơn vị hành chính cấp xã (gồm: 13 phường và 05 xã) của thị xã Phổ Yên.
II. KẾT QUẢ SAU KHI THÀNH LẬP 09 PHƯỜNG THUỘC THỊ XÃ PHỔ YÊN VÀ THÀNH LẬP THÀNH PHỐ PHỔ YÊN
1. Tỉnh Thái Nguyên
Tỉnh Thái Nguyên không thay đổi về diện tích tự nhiên, dân số và số đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trực thuộc, nhưng tăng 01 thành phố, giảm 01 thị xã, giảm 09 xã và tăng 09 phường; có 09 đơn vị hành chính cấp huyện (gồm: 03 thành phố, 06 huyện); 178 đơn vị hành chính cấp xã (gồm: 128 xã, 41 phường, 09 thị trấn).Tỷ lệ đô thị hóa (sau khi thành lập 09 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên) đạt 39,86%.
[bookmark: _Toc29631216][bookmark: _Toc29632445][bookmark: _Toc78204259]2. Thành phố Phổ Yên
Thành phố Phổ Yên sau khi thành lập có 258,42 km2diện tích tự nhiên, quy mô dân số 231.363 người; có 18 đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc, gồm 13 phường (Ba Hàng, Bãi Bông, Bắc Sơn, Đồng Tiến, Đắc Sơn, Nam Tiến, Tiên Phong, Đông Cao, Tân Phú, Thuận Thành, Hồng Tiến, Tân Hương, Trung Thành) và 05 xã (Minh Đức, Phúc Thuận, Phúc Tân, Thành Công, Vạn Phái). Tỷ lệ đô thị hóa (sau khi thành lập 09 phường và thành lập thành phố) đạt 77,27%
III. ĐỀ XUẤT CỦA CHÍNH PHỦ
1. Sự cần thiết thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên 
a) Sự cần thiết thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên:
Trong những năm qua, thực hiện nhiệm vụ phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên, công tác quy hoạch và phát triển đô thị Phổ Yên đã được tỉnh Thái Nguyên và thị xã Phổ Yên chỉ đạo quyết liệt, tạo nên những chuyển biến rõ nét về diện mạo đô thị, tạo điều kiện thuận lợi cho đầu tư phát triển, góp phần tăng trưởng kinh tế - xã hội của tỉnh và của thị xã. Đặc biệt đối với 09 xã của thị xã Phổ Yên (gồm các xã: Đắc Sơn, Nam Tiến, Tiên Phong, Đông Cao, Tân Phú, Thuận Thành, Hồng Tiến, Tân Hương, Trung Thành) đã có những bước phát triển mạnh mẽ, cơ cấu kinh tế dịch chuyển theo hướng tăng tỷ trọng các ngành công nghiệp - xây dựng, thương mại - dịch vụ, giảm tỷ trọng ngành nông - lâm - thủy sản; tỷ lệ lao động phi nông nghiệp trên địa bàn các xã chiếm tỷ lệ cao; tổng thu ngân sách hàng năm của các xã đều đạt chỉ tiêu của thị xã giao, góp phần bổ sung ngân sách cho thị xã; đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân không ngừng được cải thiện; chất lượng hệ thống giao thông, giáo dục, y tế, văn hóa, xã hội ngày càng được nâng cao,… Theo đó, việc thành lập 09 phườngtrên cơ sở nguyên trạng diện tích tự nhiên và quy mô dân số của 09 xã nêu trên là cần thiết, tạo thuận lợi cho việc thiết lập mô hình tổ chức chính quyền đô thị, đáp ứng yêu cầu và nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước trên địa bàn; phù hợp với quy hoạch phát triển hệ thống đô thị tỉnh Thái Nguyên và của thị xã Phổ Yên.
b) Sự cần thiết thành lập thành phố Phổ Yên: 
Thị xã Phổ Yên nằm ở vị trí cửa ngõ phía Nam của tỉnh Thái Nguyên, tiếp giáp với Thủ đô Hà Nội, với chức năng là trung tâm kinh tế, thương mại và dịch vụ phía Nam của tỉnh; là một trong những nơi hội tụ những giá trị truyền thống văn hóa, tinh thần của Dân tộc và ý chí cách mạng của Nhân dân các dân tộc tỉnh Thái Nguyên; là đầu mối giao thông có vai trò thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của vùng phía Nam tỉnh Thái Nguyên và là cửa ngõ giao thương kinh tế, văn hóa của tỉnh với Thủ đô Hà Nội và các tỉnh đồng bằng sông Hồng. Năm 2020, mặc dù chịu ảnh hưởng bất lợi của dịch bệnh Covid-19 nhưng các chỉ tiêu kinh tế - xã hội của Thị xã vẫn có sự phát triển, năm 2021 ước tính các chỉ tiêu đều đạt cao hơn năm 2020. 
Với vị trí địa lý và giao thông thuận lợi, trên địa bàn Thị xã hiện nay đã có rất nhiều khu công nghiệp như: khu công nghiệp Yên Bình 1, Yên Bình 2, khu công nghiệp Nam Phổ Yên, khu công nghiệp Điềm Thụy (trong đó có nhiều doanh nghiệp FDI, đặc biệt là Công ty SamSung Thái Nguyên trên địa bàn có số vốn đầu tư chiếm 15,7% tổng số vốn đầu tư của Công ty SamSung Việt Nam trên cả nước)… tạo nhiều cơ hội việc làm và tăng thu nhập cho người dân Thị xã cũng như người dân trong các khu vực lân cận, thúc đẩy phát triển dịch vụ thương mại trên địa bàn.
Theo Kế hoạch phát triển và phân loại đô thị toàn quốc giai đoạn 2021 – 2030 (Quyết định số 241/QĐ-TTg ngày 24/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ)  thì đô thị Phổ Yên sẽ được nâng từ đô thị loại III lên đô thị loại II trong giai đoạn 2021 - 2025 với chức năng là trung tâm tiếp nhận, chuyển giao và lan tỏa công nghệ hiện đại của tỉnh (triển khai ứng dụng công nghệ số, chính quyền số, hướng tới công dân số), sẽ thúc đẩy mạnh mẽ sự phát triển kinh tế - xã hội của thị xã Phổ Yên và của tỉnh Thái Nguyên.
Từ hiện trạng kinh tế - xã hội, tốc độ đô thị hóa ở các xã đề nghị thành lập phường, quy hoạch và định hướng phát triển của thị xã Phổ Yên nêu trên, việc thành lập thành phố Phổ Yên trên cơ sở nguyên trạng diện tích tự nhiên và quy mô dân số của thị xã Phổ Yênlà cần thiết, tạo thuận lợi cho việc thiết lập mô hình tổ chức chính quyền đô thị, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn đô thị Phổ Yên nói riêng và tỉnh Thái Nguyên nói chung, đáp ứng nguyện vọng của Nhân dân và cấp ủy, chính quyền, các đoàn thể của thị xã Phổ Yên.
c) Điều kiện, tiêu chuẩn:
Việc thành lập 09 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên bảo đảm các điều kiện quy định tại khoản 2, Điều 128 Luật Tổ chức chính quyền địa phương; đạt đủ 4/4 tiêu chuẩn để thành lập phường và đạt đủ 5/5 tiêu chuẩn để thành lập thành phố thuộc tỉnh quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
2. Quy trình, hồ sơ thủ tục
a) Hồ sơ, thủ tục đã đáp ứng đủ theo quy định, cụ thể là: Đã thực hiện tổ chức lấy ý kiến toàn thể cử tri tại các địa bàn có liên quan về phương án thành lập 09 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên. Kết quả được đa số cử tri đồng thuận (đa số cử tri của 9/9 xã đồng ý thành lập phường[footnoteRef:2] và đa số cử tri toàn thị xã Phổ Yên đồng ý thành lập thành phố Phổ Yên[footnoteRef:3]) và kết quả này đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ ngày 19/10/2021. Đề án đã được 100% đại biểu HĐND tỉnh, HĐND thị xã, HĐND các xã, phường tham gia có mặt biểu quyết tán thành. [2: Kết quả cử tri đồng ý thành lập phường (so với tổng số cử tri) của các xã như sau: Đắc Sơn 99,31%, Nam Tiến 99,74%, Tiên Phong 98,89%, Đông Cao 98,63%, Tân Phú 99,11%, Thuận Thành 98,60%, Hồng Tiến 98,19%, Tân Hương 98,99%, Trung Thành 98,84%.]  [3: Kết quả có 98,80% cử tri toàn thị xã Phổ Yên đồng ý thành lập thành phố Phổ Yên.] 

[bookmark: _GoBack]b) Căn cứ đề nghị của UBND tỉnh Thái Nguyên, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Nội vụ phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan nghiên cứu, khảo sát thực tế, đánh giá thực trạng phát triển của các đơn vị hành chính và tổ chức hội nghị thẩm định hồ sơ, Đề án theo quy định. Kết quả tại hội nghị thẩm định, các Bộ, cơ quan Trung ương đã thống nhất cao với đề nghị của UBND tỉnh Thái Nguyên về việc thành lập 09 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên. Đề án đã được lấy ý kiến thành viên Chính phủ với 25/27 thành viên biểu quyết thông qua.
c) Đề án bảo đảm các nội dung theo quy định tại Điều 29 Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và đã nêu rõ sự cần thiết, các điều kiện, tiêu chuẩn thành lập; định hướng phát triển vàcác giải pháp cụ thể về sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức của các đơn vị hành chính sau khi thành lập. 
Trên đây là Báo cáo tóm tắt Tờ trình của Chính phủ về việc thành lập 09 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên. 
Trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
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