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	QUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN PHÁP LUẬT


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Hà Nội, ngày 11 tháng 02 năm 2022


BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên                                    và thành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện chương trình công tác và theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ngày 10/02/2022, Ủy ban Pháp luật đã tổ chức phiên họp trực tuyến để thẩm tra Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên theo Tờ trình số 25/TTr-CP ngày 27/01/2022 của Chính phủ và có Báo cáo thẩm tra số 521/BC-UBPL15 ngày 11/02/2022 gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Ủy ban Pháp luật kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội Báo cáo tóm tắt thẩm tra Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên như sau:
1. Nhận xét chung
- Ủy ban Pháp luật tán thành với sự cần thiết thành lập 09 phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên với những lý do nêu trong Tờ trình và Đề án của Chính phủ.
- Về tiêu chuẩn, điều kiện: căn cứ vào quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chínhthì việc thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên đã bảo đảm 5/5 điều kiện và 4/4 tiêu chuẩn về quy mô dân số, diện tích tự nhiên, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội, hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị; việcthành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyênđã bảo đảm 5/5 điều kiện và 5/5 tiêu chuẩn về quy mô dân số, diện tích tự nhiên, số đơn vị hành chính trực thuộc, phân loại đô thị, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hộitheo quy định. 
- Hồ sơ Đề án đã được Chính phủ chuẩn bị nghiêm túc, đầy đủ, đúng quy định. Trình tự, thủ tục lập Đề án đáp ứng quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13. Đề án đã được lấy ý kiến của cử tri, của Hội đồng nhân dân ở các đơn vị hành chính chịu ảnh hưởng trực tiếp với tỷ lệ tán thành cao và được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ theo đúng quy định.Đề án đã được lấy ý kiến thành viên Chính phủ với 25/27 thành viên biểu quyết thông qua.
- Liên quan đến việc thành lập Tòa án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phổ Yên: Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã có Tờ trình gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Ủy ban Tư pháp của Quốc hội đã có văn bản tham gia thẩm trathống nhất với đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao. 
[bookmark: _GoBack]- Tại phiên họp thẩm tra, Ủy ban Pháp luật đã nêu một số ý kiến liên quan đến việc cần sớm bổ khuyết, tăng cường cơ sở hạ tầng tại các xã Đông Cao, Tân Phú, Nam Tiến để phục vụ tốt hơn cuộc sống của người dân; việc tiếp cận và giải quyết việc làm cho người lao động khi quỹ đất nông nghiệp chuyển sang đất phi nông nghiệp để thực hiện các dự án phục vụ phát triển công nghiệp; việc rà soát, nghiên cứu, kiến nghị, đề xuất cụ thể về mô hình tổ chức không gian đô thị để có phương hướng điều chỉnh hợp lý trong quá trình nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 và Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13[footnoteRef:2]cũng như trong quá trình sắp xếp các đơn vị hành chính, xây dựng và triển khai thực hiện quy hoạch về phát triển đô thị trong giai đoạn tiếp theo... Những nội dung nêu trên đã được đại diện Chính phủ (Bộ Nội vụ) và chính quyền địa phương tiếp thu, làm rõ tại phiên họp thẩm tra.  [2:  Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị.] 

2. Kiến nghị, đề xuất 
-Ủy ban Pháp luật nhận thấy, việc thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên vàthành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên là phù hợp vớiquy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, chương trình phát triển đô thị của tỉnh Thái Nguyên, đáp ứng yêu cầu quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn; thị xã Phổ Yên và các xã đều đáp ứng các tiêu chuẩn và điều kiện thành lập thành phố, phường theo quy định; hồ sơ Đề án, trình tự, thủ tục lập Đề án đều đáp ứng đủ quy định của pháp luật.
- Ủy ban Pháp luật đã tiến hành biểu quyết với 100% thành viên tham dự phiên họp (37/37/46) tán thành việc trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Nghị quyết về việc thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên.
- Về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Pháp luật đề nghị chỉnh lý lại Điều 1 của dự thảo Nghị quyết theo hướng bố cục thành 03 khoản cho gọn hơn (khoản 1 là việc thành lập các phường, được sắp xếp theo thứ tự abc; khoản 2 là việc thành lập thành phố và khoản 3 là sau khi thành lập phường và thành phố); chỉnh lý lại khoản 3 Điều 4 của dự thảo Nghị quyết theo hướng quy định việc đổi tên của các cơ quan, tổ chức, đơn vị có tên gọi gắn với địa danh của các đơn vị hành chính được thành lập (gồm 09 xã và thị xã Phổ Yên) cho đầy đủ và chính xác hơn. Trường hợp Nghị quyết này được Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua, đề nghị xác định ngày có hiệu lực thi hành của Nghị quyết là ngày 10/4/2022[footnoteRef:3](dự thảo Nghị quyết do Chính phủ trìnhchưa xác định thời điểm có hiệu lực của Nghị quyết) để các cơ quan, tổ chức và địa phương kịp thời kiện toàn tổ chức, thay đổi con dấu và chuẩn bị các điều kiện cần thiết khác cho hoạt động của đơn vị hành chính mới được thành lập.  [3: Theo nguyện vọng và đề xuất của địa phương.] 

-Ủy ban Pháp luật cũng nhận thấy, việc thành lập thành phố Phổ Yên sẽ có nhiều tác động tích cực đến sự phát triển kinh tế - xã hội, quá trình đô thị hoá, bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội cũng như đời sống của người dân trên địa bàn. Song cùng với đó sẽ có nhiều vấn đề phát sinh, ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng đời sống của người dân, môi trường, quy hoạch, kiến trúc, cảnh quan đô thị trên địa bàn,… Vì vậy, đề nghị Chính phủ, chính quyền tỉnh Thái Nguyên quan tâm, có định hướng, giải pháp toàn diện đầu tư xây dựng, phát triển thành phố Phổ Yên và các phường sau khi được thành lập, bảo đảm phát triển đô thị theo hướng bền vững, gắn với xây dựng chính quyền điện tử, ứng dụng công nghệ số, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân. 
Để các cơ quan, tổ chức và địa phương kịp thời chuẩn bị các điều kiện cần thiết cho hoạt động của đơn vị hành chính mới được thành lập, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên khẩn trương xây dựng và ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên, trong đó nêu rõ tiến độ, yêu cầu đối với việc sắp xếp tổ chức bộ máy, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan thuộc hệ thống chính trị và khối đơn vị sự nghiệp ở địa phương; việc đổi tên gọi, thay đổi con dấu, chuyển đổi các loại giấy tờ cần thiết nếu tổ chức, người dân trên địa bàn có yêu cầu và làm thật tốt công tác thông tin, truyền thông về việc thành lập thành phố Phổ Yên và các phường.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra tóm tắt Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phổ Yên và thành lập thành phố Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên, Ủy ban Pháp luật xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.

ỦY BAN PHÁP LUẬT
