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	QUỐC HỘI KHÓA XV
ĐOÀN GIÁM SÁT


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 16 tháng 02 năm 2022


BÁO CÁO TÓM TẮT KẾT QUẢ BƯỚC ĐẦU
việc thực hiện giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành”
(Tài liệu phục vụ phiên họp Ủy ban Thường vụ Quốc hội tháng 02/2022)


Thực hiện Kế hoạch chi tiết số 10/KH-ĐGS ngày 12/10/2021 về giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành”, Đoàn giám sát xin báo cáo tóm tắt Ủy ban Thường vụ Quốc hội một số nội dung như sau: 
I. Về tình hình gửi báo cáo của các cơ quan
Đến ngày 15/01/2022, đã nhận đủ báo cáo của Chính phủ và các Bộ, tuy nhiên tiến độ gửi báo cáo của các địa phương vẫn còn chậm, cụ thể như sau:

- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW đã nhận được 50/63 báo cáo; HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW đã nhận được 49/63 báo cáo; Đoàn ĐBQH các tỉnh, thành phố trực thuộc TW đã nhận được 43/63 báo cáo.
- Đối với các cơ quan liên quan: chưa nhận được báo cáo của Thanh tra Chính phủ.
Đến nay, qua tổng hợp sơ bộ các báo cáo, có một số điểm đáng chú ý như sau: Có báo cáo
 gửi đến Đoàn giám sát được ký ban hành không đúng thẩm quyền (UBND tỉnh giao Giám đốc Sở ký báo cáo); Một số báo cáo (Bộ Xây dựng, Bộ Công Thương, Bộ Tài nguyên và Môi trường) còn thiếu nội dung, không đúng theo yêu cầu tại Đề cương. Đoàn giám sát đang tiếp tục rà soát và có văn bản: (i) Yêu cầu Thanh tra Chính phủ, UBND, HĐND, Đoàn ĐBQH các tỉnh, thành phố gửi báo cáo theo quy định; (ii) Đối với một số địa phương gửi báo cáo còn thiếu nội dung theo đề cương hoặc sai thể thức văn bản đề nghị báo cáo bổ sung.
II. Những vấn đề nổi lên qua bước đầu tổng hợp báo cáo

1. Về hệ thống pháp luật về công tác quy hoạch sau khi Luật Quy hoạch được ban hành 

- Đến nay cơ bản đã được ban hành đầy đủ (đã sửa đổi, bổ sung 66 luật và 7 pháp lệnh để bảo đảm bảo đồng bộ và có hiệu lực đồng thời với Luật Quy hoạch kể từ ngày 01/01/2019; các quy định được giao hướng dẫn chi tiết tại Luật Quy hoạch, các luật, pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều liên quan đến quy hoạch cơ bản đã được ban hành đầy đủ).

- Tồn tại, hạn chế:

+ Ban hành Nghị định hướng dẫn chi tiết thi hành Luật Quy hoạch (Nghị định 37/2019/NĐ-CP ngày 7/5/2019) chậm 14 tháng so với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật dẫn đến việc ban hành các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành có liên quan khác cũng không bảo đảm tiến độ và làm ảnh hưởng rất nhiều tới tiến độ lập quy hoạch theo quy định của Luật Quy hoạch. Việc hướng dẫn quản lý, thanh quyết toán kinh phí lập quy hoạch theo quy định của Luật Đầu tư công cũng chậm. Đến ngày 11/11/2021, Chính phủ mới ban hành Nghị định số 99/2021/NĐ-CP quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán dự án sử dụng vốn đầu tư công. Trách nhiệm trực tiếp là của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư  và Bộ Tài chính trong vai trò là cơ quan tham mưu về các nội dung này.


+ Về nội dung, có một số văn bản quy phạm pháp luật còn bất cập như: các quy định về trình tự lập phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai đến đơn vị hành chính cấp huyện trong quy hoạch tỉnh quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP mâu thuẫn với quy định tại khoản 4 Điều 16 Luật Quy hoạch, tạo thêm thủ tục trình tự không cần thiết trong quá trình lập quy hoạch tỉnh… Theo đó, ngày 27/9/2021 Chính phủ đã Nghị quyết số 119/NQ-CP, trong đó cho phép tỉnh Hà Tĩnh (đã thẩm định quy hoạch) và 08 tỉnh đã gửi lấy ý kiến quy hoạch, không phải thực hiện quy định tại khoản 6 và 7 Điều 1 Nghị định số 148/2020/NĐ-CP. Tuy nhiên, đến nay Chính phủ vẫn chưa có giải pháp xử lý các quy định nói trên đối với các tỉnh còn lại. Đồng thời, giao các Bộ Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường phải khẩn trương thu hồi các văn bản hướng dẫn liên quan đến quy trình lập trong nội dung quy hoạch tỉnh.
2. Thời gian hoàn thành các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia thời kỳ 2021-2030

- Luật Quy hoạch không quy định thời hạn hoàn thành với các quy hoạch trong hệ thống quy hoạch quốc gia.

- Ngay sau khi Luật Quy hoạch được ban hành, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 05/02/2018 về triển khai thi hành Luật Quy hoạch (Nghị quyết số 11/NQ-CP), giao nhiệm vụ cho các Bộ, cơ quan ngang Bộ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh khẩn trương tổ chức lập các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia thời kỳ 2021 - 2030 theo quy định của pháp luật về quy hoạch và pháp luật có liên quan khác. Theo đó, các quy hoạch ngành quốc gia, các quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030 phải trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trước ngày 31/12/2020. Tuy nhiên, đối với quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch không gian biển quốc gia, quy hoạch sử dụng đất quốc gia, quy hoạch vùng thì Nghị quyết 11 không đưa ra thời hạn cụ thể. Nghị quyết 82 của Quốc hội về việc tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị giao Chính phủ tổ chức lập quy hoạch sử dụng đất quốc gia và kế hoạch sử dụng đất quốc gia giai đoạn 2021-2030 trình Quốc hội xem xét, quyết định tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XV.

- Để triển khai lập đồng thời các quy hoạch thời kỳ 2021 – 2030 theo khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH14, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 69/NQ-CP ngày 13/9/2019 về phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8 năm 2019 (Nghị quyết số 69/NQ-CP). Tuy nhiên, Nghị quyết này cũng không quy định thời gian hoàn thành các quy hoạch. 

Do việc lập quy hoạch thời kỳ 2021-2030 không đạt được tiến độ đã đề ra, ngày 19/8/2021, Thủ tướng Chính phủ đã chủ trì tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc về công tác quy hoạch để thúc đẩy tiến độ lập quy hoạch. Trên cơ sở đánh giá khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Luật Quy hoạch, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021 về các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch thời kỳ 2021 – 2030 và gia hạn tiến độ hoàn thành lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh đến ngày 31/12/2022.

3. Kết quả lập, thẩm định và quyết định/phê duyệt các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia thời kỳ 2021 - 2030

3.1. Các quy hoạch cấp quốc gia

Đến thời điểm hiện nay, trong các quy hoạch cấp quốc gia (bao gồm quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch không gian biển quốc gia, quy hoạch sử dụng đất quốc gia, quy hoạch ngành quốc gia) mới có quy hoạch sử dụng đất quốc gia và 4/38 quy hoạch ngành quốc gia được phê duyệt (14/38 quy hoạch ngành quốc gia đã lập xong, lấy ý kiến, trình thẩm định trong đó có 03 quy hoạch đã được tổ chức thẩm định xong; 01 quy hoạch đang trình thẩm định). Trách nhiệm chính là của Chính phủ, các bộ, ngành liên quan; chỉ có Bộ Giao thông và Vận tải là đã được phê duyệt 4/5 quy hoạch ngành quốc gia thuộc lĩnh vực của Bộ. Tất cả các quy hoạch đều được phê duyệt chậm hơn thời hạn ngày 31/12/2020 theo yêu cầu tại Nghị quyết 11/NQ-CP.
3.2. Về quy hoạch vùng

Đến thời điểm hiện nay chưa có quy hoạch vùng nào được phê duyệt, trong đó mới chỉ có quy hoạch vùng Đồng bằng sông Cửu Long được tổ chức lập quy hoạch vùng theo quy định tại khoản 3 Điều 16 Luật Quy hoạch và được Hội đồng thẩm định đã thông qua. Quy hoạch của 05 vùng còn lại vẫn chưa xong nhiệm vụ lập quy hoạch. Theo báo cáo của Chính phủ, quy hoạch của 05 vùng dự kiến sẽ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt vào tháng 12/2022. Trách nhiệm thuộc về Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
3.3. Về quy hoạch tỉnh

- Về lập, thẩm định và phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh:

Đến nay, 62/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã hoàn thành lập, trình thẩm định và được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh, còn lại thành phố Hồ Chí Minh trình nhiệm vụ lập quy hoạch để thẩm định trong tháng 02/2022. Trên cơ sở nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh đã được phê duyệt, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đang triển khai thực hiện.

- Về lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch tỉnh:

Đến ngày 11/01/2022, có 02 quy hoạch tỉnh (Bắc Giang, Hà Tĩnh) đã được thẩm định và đang hoàn thiện hồ sơ quy hoạch để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt; 03 quy hoạch tỉnh đã lập xong, trình thẩm định; 07 quy hoạch tỉnh đã gửi xin ý kiến và đang hoàn thiện để trình thẩm định. Dự kiến đến hết quý I năm 2022 sẽ có thêm nhiều quy hoạch tỉnh được lập xong và gửi xin ý kiến, trình thẩm định. Như vậy, tất cả 63 địa phương đều chậm so với yêu cầu tại Nghị quyết 11/NQ-CP (02 năm). 
3.4. Quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn

Theo báo cáo của Chính phủ và Bộ Xây dựng nội dung này chưa rõ theo yêu cầu đề cương giám sát, do đó Đoàn giám sát đã có văn bản yêu cầu Bộ Xây dựng báo cáo bổ sung.

4. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân trong việc lập, thẩm định, quyết định/phê duyệt quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh
4.1. Tồn tại, hạn chế

Đến thời điểm hiện tại, qua tổng hợp, rà soát báo cáo của các Bộ và địa phương, những tồn tại, hạn chế trong việc triển khai lập, thẩm định, quyết định/phê duyệt quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh chủ yếu do những bất cập liên quan đến nội dung các văn bản hướng dẫn thi hành và các văn bản chỉ đạo, điều hành và các quy định pháp luật có liên quan. 

Ngoài việc ban hành văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành liên quan đến quy hoạch quá chậm đã được nêu tại phần trước của báo cáo, các tồn tại, hạn chế khác phát sinh trong quá trình triển khai lập, thẩm định, quyết định/phê duyệt quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh cụ thể như sau:

- Thứ nhất, một số quy định pháp luật liên quan đến chi phí cho hoạt động quy hoạch được ban hành còn chậm (Ví dụ: Thông tư 08/2019/TT-BKHĐT ngày 17/5/2019 về định mức cho hoạt động quy hoạch chậm 14 tháng so với quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật), thiếu hoặc chưa phù hợp với đặc thù của hoạt động quy hoạch như: Quy định về lập dự toán kinh phí cho hoạt động quy hoạch chưa cụ thể; Quy định về quản lý dự án thực hiện nhiệm vụ quy hoạch chưa thực sự phù hợp với hoạt động quy hoạch; Chi phí cho việc lập, thẩm định quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia được thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư công nhưng một số hoạt động hiện nay vẫn áp dụng định mức chi của nguồn vốn chi thường xuyên; Chưa có quy định cụ thể cho việc tiếp nhận nguồn vốn tài trợ lập quy hoạch của các tổ chức trong nước và nước ngoài…
- Thứ hai, các quy định về đấu thầu lựa chọn tư vấn lập quy hoạch được ban hành trước khi Luật Quy hoạch và Luật Đầu tư công có hiệu lực, do vậy chưa có sự đồng bộ giữa quy định của pháp luật đấu thầu, pháp luật về đầu tư công và pháp luật về quy hoạch (quy định về kinh phí và lựa chọn tư vấn lập hợp phần cho nội dung quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch vùng; quy định xác định và phân biệt giữa cơ quan tổ chức lập quy hoạch với người có thẩm quyền, người quyết định đầu tư, chủ quản dự án; cơ quan lập quy hoạch với chủ đầu tư, chủ dự án của các dự án lập quy hoạch theo Luật Quy hoạch…).

- Thứ ba, một số quy định hướng dẫn thi hành hoặc văn bản chỉ đạo của một số Bộ về nội dung và trình tự, thủ tục lập quy hoạch chưa đồng bộ, thống nhất với tinh thần đổi mới của Luật Quy hoạch và không phù hợp với nguyên tắc sửa đổi, bổ sung các luật, pháp lệnh có quy định liên quan đến quy hoạch đã được Quốc hội khóa 14 thông qua (đất đai; tài nguyên nước; điện; công nghiệp; khoa học và công nghệ) đã khiến các địa phương gặp nhiều lúng túng trong quá trình lập quy hoạch tỉnh do không xác định được phải áp dụng quy định nào. Mặc dù Chính phủ kịp thời chỉ đạo thu hồi một số văn bản tại Nghị quyết số 119/NQ-CP tuy nhiên, vẫn còn có những quy định chưa được sửa đổi, bổ sung, trên thực tế vẫn phần nào khó khăn trong quá trình lập và thẩm định quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 – 2030, ví dụ  là các quy định về trình tự lập phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai đến đơn vị hành chính cấp huyện trong quy hoạch tỉnh được quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP mâu thuẫn với quy định tại khoản 4 Điều 16 Luật Quy hoạch, tạo thêm thủ tục trình tự không cần thiết trong quá trình lập quy hoạch tỉnh…
- Thứ tư, việc lập quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh tuy đã được đẩy nhanh tiến độ trong thời gian gần đây, nhưng vẫn còn chậm so với yêu cầu tại Nghị quyết số 11/NQ-CP. Đặc biệt, thời gian thẩm định, phê duyệt các nhiệm vụ lập quy hoạch, quy hoạch kéo dài (thời gian từ khi trình thành lập Hội đồng thẩm định nhiệm vụ lập quy hoạch tổng thể quốc gia đến khi Hội đồng được thành lập là gần 04 tháng; thời gian từ khi trình phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tổng thể quốc gia đến khi được phê duyệt là 03 tháng; thời gian từ khi thẩm định xong đến khi được phê duyệt của một số quy hoạch ngành quốc gia kéo dài, một số quy hoạch đã được trình phê duyệt từ Quý III năm 2021 nhưng đến nay vẫn chưa được phê duyệt; quy hoạch vùng đồng bằng sông Cửu Long đã được thẩm định từ tháng 11 năm 2021 đến nay vẫn chưa được phê duyệt). Đồng thời, việc phân vùng lập quy hoạch thời kỳ 2021 - 2030 chậm đã ảnh hưởng đến tiến độ lập quy hoạch vùng (phải qua nhiều lần báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ).
Việc quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng được lập chậm đã ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ lập quy hoạch cấp tỉnh.

- Thứ năm, quy hoạch được lập theo phương pháp mới, quy hoạch các cấp được lập đồng thời theo Nghị quyết số 751/2021/UBTVQH14 có nội dung đa ngành, đặc biệt là việc lập quy hoạch cấp dưới khi quy hoạch cấp trên chưa được phê duyệt, nên việc phối hợp giữa các cơ quan và giữa các cơ quan với đơn vị tư vấn lập quy hoạch còn có nhiều khó khăn, bất cập. Đặc biệt, việc phối hợp và chia sẻ thông tin liên ngành, liên cấp giữa các Bộ, ngành và địa phương còn nhiều hạn chế dẫn đến khó khăn cho tiếp cận thông tin quy hoạch.

- Thứ sáu, một số quy hoạch lần đầu được lập nên gặp nhiều khó khăn trong việc lựa chọn tư vấn lập quy hoạch (Quy hoạch hệ thống cơ sở giáo dục chuyên biệt đối với người khuyết tật và hệ thống trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập; Quy hoạch tổng thể hệ thống kho dự trữ quốc gia…); một số quy hoạch trước đây được lập thành những quy hoạch riêng rẽ nhưng đến nay theo quy định của Luật Quy hoạch lại được lập chung trong một quy hoạch duy nhất nên cơ quan tổ chức lập quy hoạch còn thiếu kinh nghiệm (Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia; Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản…).

4.2. Nguyên nhân

- Nguyên nhân khách quan

+ Luật Quy hoạch có nhiều quy định mới cả về nội dung và phương pháp lập quy hoạch, quản lý nhà nước theo hướng tích hợp, phối hợp đa ngành và áp dụng công nghệ tiên tiến, nên việc xây dựng các văn bản hướng dẫn cần nhiều thời gian nghiên cứu, thống nhất giữa các Bộ, ngành để ban hành.

+ Việc tổ chức lập các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia là nhiệm vụ mới, phức tạp và lần đầu tiên được triển khai đồng thời ở tất cả các cấp, các ngành, đặc biệt là quy hoạch cấp dưới được lập khi quy hoạch cấp trên chưa được ban hành, dẫn đến nội dung quy hoạch cấp dưới khó cụ thể hóa đầy đủ các quan điểm, mục tiêu, định hướng, phương án phát triển và giải pháp của quy hoạch cấp trên.

+ Diễn biến phức tạp của đại dịch COVID-19 đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ lập quy hoạch thời kỳ 2021-2030, các đơn vị tư vấn không tiếp cận được thực địa để khảo sát, nghiên cứu và lập quy hoạch.

+ Nguồn vốn cho công tác quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia sử dụng vốn đầu tư công, do vậy, nhiều quy hoạch phải chờ kế hoạch trung hạn giai đoạn 2021-2025 được Quốc hội thông qua mới có cơ sở triển khai thực hiện. 

+ Việc lựa chọn tư vấn lập quy hoạch được thực hiện theo quy định của pháp luật về đấu thầu trong khi quy trình, thủ tục về lựa chọn nhà thầu tư vấn phức tạp và tốn nhiều thời gian để thực hiện.

- Nguyên nhân chủ quan

+ Chính phủ và các Bộ ngành ban hành các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành quá chậm dẫn đến thiếu căn cứ pháp lý cần thiết để triển khai lập quy hoạch thời kỳ 2021 – 2030 theo quy định của Luật Quy hoạch.

+ Công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, các Bộ, các địa phương còn chậm, thời gian đầu chưa quyết liệt như việc phân vùng lập quy hoạch; thời gian thẩm định và phê duyệt quy hoạch kéo dài.

+ Tư duy trong việc lập, thực hiện quy hoạch và quản lý nhà nước chậm đổi mới theo yêu cầu của Luật Quy hoạch, vẫn muốn quản lý thông qua các quy hoạch được lập theo phương pháp cũ không còn phù hợp với nền kinh tế - thị trường cũng như không có sự liên kết giữa các ngành. 

+ Chưa có sự phối hợp chặt chẽ và chia sẻ đầy đủ thông tin giữa các ngành và địa phương để đảm bảo sự đồng bộ của quy hoạch được lập theo phương pháp tích hợp, đa ngành. 
+ Nhiều quy hoạch Chính phủ chưa xác định lộ trình hoàn thành quy hoạch để giao nhiệm vụ cho các Bộ, địa phương và đôn đốc thực hiện.

+ Công tác chỉ đạo thi hành Luật Quy hoạch của một số Bộ, ngành và địa phương chưa được quan tâm đúng mức; việc triển khai thiếu quyết liệt. Số lượng quy hoạch thời kỳ 2011 - 2020 được điều chỉnh nhiều và ở tất cả các cấp, đặc biệt là các quy hoạch thuộc lĩnh vực khoáng sản, quy hoạch phát triển điện lực, quy hoạch giao thông theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Nghị quyết 751/2019/UBTVQH14 trong lúc quy hoạch thời kỳ 2021 – 2030 đang được lập đã ảnh hưởng đến tiến độ lập khi cơ quan lập quy hoạch vừa phải xác định phương hướng phát triển các ngành trong thời kỳ mới, vừa phải rà soát, cập nhật liên tục những nội dung đã được điều chỉnh của quy hoạch thời kỳ trước để đảm bảo tính kế thừa của hệ thống quy hoạch cũng như sự ổn định trong quản lý đầu tư, kinh doanh.

+ Các đơn vị tư vấn lập quy hoạch còn thiếu về số lượng và hạn chế về năng lực. 

III. Về Kế hoạch hoạt động của Đoàn giám sát trong thời gian tới 

1. Làm việc với một số Bộ liên quan (Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn) trong khoảng thời gian từ 28/2 – 4/3/2022 tại Nhà Quốc hội

1.1. Bộ Kế hoạch và Đầu tư


- Nội dung dự kiến tập trung:


+ Phương pháp lập quy hoạch của các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia (phương pháp lập quy hoạch mới có những thuận lợi, khó khăn gì đối với các bộ, ngành, địa phương trong công tác lập quy hoạch). Đánh giá hạn chế, bất cập (nếu có) của hệ thống chính sách, pháp luật về quy hoạch.

+ Tình hình lập, thẩm định, phê duyệt Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn 2050.

+ Tình hình, lập thẩm định, phê duyệt các Quy hoạch vùng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn 2050.

+ Làm rõ nguyên nhân chậm tiến độ lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia, làm rõ trách nhiệm của các cơ quan liên quan. Đánh giá chất lượng của các quy hoạch được lập qua quá trình thẩm định các quy hoạch thuộc chức năng nhiệm vụ.

+ Việc phối hợp giữa các cơ qua trong quá trình lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch. Việc xây dựng, quản lý, vận hành và khai thác hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu quốc gia về quy hoạch.
1.2. Bộ Tài nguyên và Môi trường

- Nội dung dự kiến tập trung:

+ Tình hình lập các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia và việc xử lý mối quan hệ với các quy hoạch thuộc lĩnh vực nông nghiệp.
+ Việc ban hành Nghị định 148 và những khó khăn, vướng mắc đối với địa phương trong quá trình lập quy hoạch tỉnh.
+ Việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với lĩnh vực đất đai, đặc biệt là các nội dung liên quan đến quy hoạch sử dụng đất cấp huyện, mối quan hệ với các quy hoạch khác.
+ Đánh giá hạn chế, bất cập (nếu có) của hệ thống chính sách, pháp luật về quy hoạch.
+ Việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với tài nguyên khoáng sản.

1.3. Bộ Xây dựng

- Nội dung dự kiến tập trung:

+ Tình hình lập quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia
+ Việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các loại quy hoạch xây dựng.
+ Việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng. 
+ Đánh giá hạn chế, bất cập (nếu có) của hệ thống chính sách, pháp luật về quy hoạch.
1.4. Bộ Công Thương

- Nội dung dự kiến tập trung:

+ Tình hình lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch của ngành công thương thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn 2050 những khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân.
+ Việc điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực quốc gia thời kỳ 2011 – 2030.
+ Tình hình lập, thẩm định phê duyệt Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn 2050.
+ Đánh giá hạn chế, bất cập (nếu có) của hệ thống chính sách, pháp luật về quy hoạch.
1.5. Bộ Giao thông vận tải

- Nội dung dự kiến tập trung:

+ Tình hình lập, thẩm định, phê duyệt các của ngành giao thông thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn 2050 những khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân.
+ Bài học kinh nghiệm trong quá trình lập, thẩm định phê duyệt các quy hoạch.
+ Việc điều chỉnh quy hoạch ngành giao thông giai đoạn 2011 – 2020.
+ Đánh giá hạn chế, bất cập (nếu có) của hệ thống chính sách, pháp luật về quy hoạch.
1.6. Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn

- Nội dung dự kiến tập trung:

+ Tình hình lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch của ngành nông nghiệp thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn 2050 những khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân.
+ Việc xử lý mối quan hệ giữa quy hoạch thủy lợi, đê điều với các quy hoạch của ngành giao thông.
+ Đánh giá hạn chế, bất cập (nếu có) của hệ thống chính sách, pháp luật về quy hoạch.
2. Về tổ chức các buổi làm việc một số địa phương 
Tiêu chí lựa chọn địa phương 
- Các địa phương đã cơ bản hoàn thành các thủ tục về lập, thẩm định và trình phê duyệt quy hoạch. 

- Các địa phương sử dụng nguồn vốn xã hội hóa để lập quy hoạch và chọn đơn vị tư vấn nước ngoài để lập quy hoạch.

- Các địa phương có tiến độ lập quy hoạch chậm (mới được phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch; chưa được phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch hoặc chưa trình thẩm định nhiệm vụ lập quy hoạch).

- Các địa phương đã nêu nhiều tồn tại, hạn chế từ quy định pháp luật về quy hoạch; pháp luật về xây dựng; pháp luật về quy hoạch đô thị, pháp luật về đất đai và các quy định pháp luật có liên quan khác (đầu tư công; đầu tư; đấu thầu…) tại báo cáo gửi Đoàn giám sát.

Trong đó, cân đối làm việc với các địa phương thuộc 6 vùng lập quy hoạch (Vùng Trung du miền núi phía Bắc, Vùng đồng bằng sông Hồng, Vùng Bắc Trung bộ và Duyên hải miền Trung, Vùng Tây Nguyên, Vùng Đông Nam Bộ, Vùng Đồng bằng sông Cửu Long). 

Căn cứ các tiêu chí lựa chọn trên, Đoàn giám sát dự kiến: 
- Đoàn giám sát sẽ làm việc với TP. Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh và chia thành 03 Đoàn công tác làm việc với 6 địa phương như sau:


- Đoàn công tác số 01 làm việc với các địa phương Lâm Đồng, Cần Thơ 
+ Lâm Đồng: Là một trong 3 tỉnh lập quy hoạch chậm nhất. Báo cáo gửi Đoàn giám sát đề cập đến nhiều vướng mắc liên quan đến quy hoạch xây dựng và quy hoạch sử dụng đất cấp huyện; Thuộc Vùng Tây Nguyên trong 6 vùng được lập quy hoạch.
+ Cần Thơ: Là địa phương lựa chọn tư vấn lập quy hoạch nước ngoài và sử dụng nguồn vốn xã hội hóa. Mặc dù là thành phố trực thuộc Trung ương như Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh (02 địa phương có tiến độ lập quy hoạch chậm nhất) nhưng Cần Thơ có tiến độ lập quy hoạch cơ bản đáp ứng được yêu cầu; thuộc Vùng Đồng bằng sông Cửu Long trong 6 vùng được lập quy hoạch.
- Đoàn công tác số 02 làm việc với các địa phương Hà Tĩnh, Quảng Bình 

Hà Tĩnh và Quảng Bình: đều là 2 địa phương lựa chọn đơn vị tư vấn nước ngoài, sử dụng nguồn vốn xã hội hóa và đã thẩm định xong quy hoạch tỉnh, tiến độ cơ bản đáp ứng theo yêu cầu; Thuộc vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Nam Trung Bộ.

- Đoàn công tác số 03 làm việc với các địa phương Bắc Giang, Quảng Ninh

+ Bắc Giang: là địa phương đã thẩm định xong quy hoạch tỉnh và đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Báo cáo gửi Đoàn giám sát đề cập đến nhiều vướng mắc trong quá trình lập quy hoạch tỉnh, đặc biệt là sự mâu thuẫn giữa các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo điều hành; Thuộc Vùng Trung du và Miền núi phía Bắc.
+ Quảng Ninh: là địa phương có Báo cáo gửi Đoàn giám sát đề cập đến nhiều vướng mắc liên quan đến pháp luật về quy hoạch xây dựng và quy hoạch sử dụng đất cấp huyện; Thuộc Vùng Đồng bằng Sông Hồng.
Tùy tình hình thực tế các Đồng chí Trưởng đoàn công tác sẽ quyết định làm việc trực tiếp hoặc trực tuyến đối với các địa phương. 


3. Về tổ chức làm việc với Lãnh đạo Chính phủ 

Thời gian và địa điểm: Dự kiến trong khoảng từ ngày 28 - 30/03/2022 tại Tòa Nhà Quốc hội. 

4. Về tọa đàm cho ý kiến về Báo cáo kết quả giám sát


Thời gian và địa điểm: Dự kiến trong khoảng từ ngày 04 - 07/04/2022 tại Tòa Nhà Quốc hội. 

Trên đây là Báo cáo tóm tắt tình hình triển khai giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành”, Đoàn giám sát xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./. 
                                                                                                  ĐOÀN GIÁM SÁT

� Tỉnh Thái Bình






