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 ĐỀ ÁN (TÓM TẮT)
Tổ chức công tác thông tin, báo chí tuyên truyền về Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận một số dự án luật trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV

Thực hiện Kế hoạch số 129/KH-UBTVQH15 ngày 16/3/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Kế hoạch số 512/KH-VPQH ngày 17/3/2022 của Văn phòng Quốc hội về việc tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách vào ngày 28-29/3/2022 để thảo luận, góp ý kiến về 04 dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV, gồm: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ; Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi); Luật Điện ảnh (sửa đổi); Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi), Văn phòng Quốc hội xây dựng Đề án tổ chức công tác thông tin, báo chí tuyên truyền về Hội nghị, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích
 - Tổ chức công tác thông tin, tuyên truyền về việc Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách thảo luận, góp ý kiến về 04 dự án Luật đã được cho ý kiến tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV, gồm: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ; Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi); Luật Điện ảnh (sửa đổi); Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi) để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV; trong đó, tập trung tuyên truyền về phát biểu chỉ đạo khai mạc, kết luận Hội nghị của Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ; kết luận chỉ đạo điều hành đối với từng nội dung của các Phó Chủ tịch Quốc hội; các ý kiến thảo luận của các vị đại biểu Quốc hội về từng dự án luật,…
- Bảo đảm công tác phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị hữu quan trong việc cung cấp thông tin đầy đủ, kịp thời, chính xác cho các cơ quan báo chí tuyên truyền về Hội nghị.

- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý báo chí trong việc định hướng thông tin, xử lý sự cố truyền thông.

- Tổ chức và vận hành hiệu quả Trung tâm Báo chí Hội nghị tại B1, Nhà Quốc hội đáp ứng yêu cầu công tác thông tin, tuyên truyền.

2. Yêu cầu

- Việc triển khai công tác thông tin, tuyên truyền cần bảo đảm bám sát nội dung Kế hoạch số 129/KH-UBTVQH15 ngày 16/3/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận, góp ý kiến về 04 dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV; Kế hoạch số 512/KH-VPQH ngày 17/3/2022 của Văn phòng Quốc hội về việc phục vụ Hội nghị.
- Các cơ quan thông tấn, báo chí: Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Báo Nhân dân, Quân đội Nhân dân, Công an Nhân dân, đặc biệt là các cơ quan báo chí của Quốc hội (Truyền hình Quốc hội Việt Nam, Báo Đại biểu Nhân dân, Cổng thông tin điện tử Quốc hội) và các cơ quan báo chí của các Bộ, ngành có độ lan tỏa rộng lớn cần tăng cường thời lượng tuyên truyền, chú trọng đổi mới về nội dung và hình thức thông tin, tuyên truyền để thu hút sự quan tâm của độc giả; đồng thời, các cơ quan báo chí cần tập trung nghiên cứu, khai thác sâu về nội dung Hội nghị, có nhiều bài viết phân tích, bình luận, ý kiến các nhà khoa học, các chuyên gia, ý kiến các vị ĐBQH, nhất là ĐBQH hoạt động chuyên trách; ý kiến cử tri và các đối tượng có liên quan về 04 dự án luật được xem xét, thảo luận tại Hội nghị, qua đó góp phần đưa chính sách, pháp luật đi vào cuộc sống.
- Bảo đảm quán triệt thống nhất định hướng tuyên truyền theo chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ, lãnh đạo Quốc hội.

- Bảo đảm công tác thông tin, tuyên truyền về Hội nghị đáp ứng yêu cầu phòng, chống dịch COVID-19. 
II. NỘI DUNG THÔNG TIN, TUYÊN TRUYỀN

1. Tập trung tuyên truyền về nội dung, thông điệp phát biểu khai mạc, bế mạc Hội nghị của Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ; về phát biểu kết luận của các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội chủ trì điều hành nội dung tại Hội nghị.
2. Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa tổ chức Hội nghị nhằm phát huy trí tuệ, tổng hợp ý kiến các vị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách về 04 dự án luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV, góp phần nâng cao chất lượng công tác xây dựng pháp luật của Quốc hội.
  3. Tập trung tuyên truyền về sự cần thiết ban hành Luật, những nội dung chính, điểm mới, vấn đề còn nhiều ý kiến khác nhau; đánh giá tác động, ảnh hưởng chính sách của 04 dự án, gồm: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ; Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi); Luật Điện ảnh (sửa đổi); Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi).
4. Báo chí đưa tin, phản ánh đậm nét về chương trình và nội dung Hội nghị, cụ thể: 

+ Thứ hai, ngày 28/3/2022: i) Sáng: Thảo luận về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ; ii) Chiều: Thảo luận về dự án Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi).

+ Thứ ba, ngày 29/3/2022: i) Sáng: Thảo luận về dự án Luật Điện ảnh (sửa đổi); ii) Chiều: Thảo luận về dự án Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi). 
5. Tập trung tuyên truyền về các ý kiến thảo luận của các đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tại Hội nghị; phản ánh các ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến nội dung Hội nghị.
III. KẾ HOẠCH TUYÊN TRUYỀN

1. Tuyên truyền trước Hội nghị
- Ban hành và triển khai Đề án tổ chức công tác thông tin, báo chí tuyên truyền về Hội nghị tới các cơ quan thông tấn, báo chí; ban hành Thông cáo báo chí về Hội nghị (nếu có yêu cầu).

- Tổ chức mời các cơ quan báo chí tham dự và đưa tin Hội nghị theo quy định; Bảo đảm công tác chỉ đạo, định hướng các cơ quan thông tấn, báo chí tăng cường bài viết, tin hình, phóng sự về Hội nghị; phối hợp với các vụ chuyên môn thuộc Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Ban thuộc UBTVQH chuẩn bị tài liệu, cung cấp thông tin, định hướng công tác tuyên truyền; Tổ chức phỏng vấn trực tiếp (hoặc trả lời qua email) đối với Tổng Thư ký Quốc hội, Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Ban thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội về những nội dung liên quan đến chương trình Hội nghị (nếu có yêu cầu). 
- Báo Đại biểu Nhân dân, Truyền hình Quốc hội Việt Nam xây dựng Kế hoạch tổ chức công tác thông tin, tuyên truyền chi tiết về Hội nghị; có tin đón về mục đích, chương trình Hội nghị; phỏng vấn Tổng Thư ký Quốc hội, Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội Bùi Văn Cường và thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các vị ĐBQH chuyên trách về các nội dung được xem xét, thảo luận tại Hội nghị.
  2. Tuyên truyền trong thời gian diễn ra Hội nghị
- Vụ Thông tin là đơn vị đầu mối tham mưu, giúp Tổng Thư ký Quốc hội tăng cường phối hợp chặt chẽ với các đơn vị hữu quan bảo đảm tổ chức và vận hành hiệu quả Trung tâm Báo chí phục vụ Hội nghị (tại tầng B1, Nhà Quốc hội). 

- Các cơ quan thông tấn, báo chí tăng cường thời lượng tuyên truyền về Hội nghị; xây dựng chuyên trang, chuyên mục với nhiều tin, bài viết, hình ảnh phản ánh kịp thời, sâu đậm về nội dung Hội nghị; tập trung đưa tin đậm nét về phát biểu khai mạc, bế mạc của Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ; đưa tin kịp thời, đầy đủ, chính xác về ý kiến phát biểu của các đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách; ý kiến kết luận của Chủ tịch Quốc hội và các Phó Chủ tịch Quốc hội.

- Các cơ quan thông tấn, báo chí có các bài viết, phân tích, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri về nội dung Hội nghị; tăng cường thực hiện phỏng vấn đại biểu Quốc hội, thành viên Chính phủ, các nhà quản lý, các chuyên gia liên quan đến nội dung Hội nghị.
- Các cơ quan thông tấn, báo chí cần có các bài viết phân tích, ý kiến của các chuyên gia đánh giá về tác động, ảnh hưởng của 04 dự án Luật được xem xét, thảo luận tại Hội nghị đối với thực tiễn đời sống xã hội, người dân, doanh nghiệp.


3. Tuyên truyền sau Hội nghị
- Các cơ quan thông tấn, báo chí tiếp tục có nhiều tin, bài, ảnh tổng hợp về kết quả và thành công của Hội nghị; Báo Nhân dân, Đại biểu Nhân dân, Quân đội Nhân dân, Cổng Thông tin điện tử Quốc hội đăng toàn văn phát biểu bế mạc của Chủ tịch Quốc hội tại Hội nghị.

- Vụ Thông tin tiếp tục chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan, các cơ quan thông tấn báo chí triển khai tuyên truyền sâu rộng, có nhiều bài viết đánh giá phân tích chuyên sâu, phỏng vấn các chuyên gia, nhà khoa học và đại biểu Quốc hội chuyên trách về nội dung 04 dự án Luật nhằm tạo sự đồng thuận của người dân, doanh nghiệp trong thực hiện quy định pháp luật. 
- Tổ chức điểm báo, xây dựng báo cáo dư luận xã hội và cử tri; chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo chí của Quốc hội xây dựng báo cáo tổng kết công tác thông tin, tuyên truyền về Hội nghị phục vụ công tác điều hành của lãnh đạo.
IV. PHÂN CÔNG TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các Vụ, đơn vị thuộc Văn phòng Quốc hội
2. Báo Đại biểu Nhân dân, Truyền hình Quốc hội Việt Nam
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền về Hội nghị; phối hợp với Vụ Thông tin xây dựng báo cáo đánh giá công tác tuyên truyền về Hội nghị, báo cáo Lãnh đạo Văn phòng Quốc hội theo quy định.

- Đăng tải Thông cáo báo chí phiên họp theo quy định (nếu có).
- Có các bài viết, phân tích sâu về những nội dung được các đại biểu Quốc hội chuyên trách phát biểu, cho ý kiến, đặc biệt cần bám sát nội dung chỉ đạo của Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội tại Hội nghị; xây dựng các phóng sự tổng hợp về nội dung và kết quả của Hội nghị.

- Cung cấp kịp thời và chất lượng các ảnh chụp tại Hội nghị, gửi Vụ Thông tin cập nhật lên trang Trung tâm Báo chí phục vụ các cơ quan thông tấn, báo chí khai thác đưa tin. 
3. Các cơ quan thông tấn, báo chí khác

- Các cơ quan báo chí có phóng viên chuyên trách phục vụ hoạt động của Chủ tịch Quốc hội cần bảo đảm tăng cường thời lượng, tần suất, tuyên truyền đậm nét, toàn diện; xây dựng chuyên mục, có các bài viết phân tích chuyên sâu về ý nghĩa, nội dụng, kết quả của Hội nghị và thông điệp của Chủ tịch Quốc hội trong bài khai mạc, bế mạc Hội nghị,...

- Các cơ quan thông tấn, báo chí khác bảo đảm đưa tin, tuyên truyền kịp thời, đầy đủ, chính xác, đậm nét về Hội nghị (trên cơ sở bám sát nội dung Đề án tổ chức công tác thông tin, báo chí tuyên truyền của Văn phòng Quốc hội). 
*

Trên đây là Đề án (tóm tắt) tổ chức công tác thông tin, báo chí tuyên truyền về Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận một số dự án luật trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV; đề nghị các vụ, cục, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức triển khai thực đúng quy định.
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