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BÁO CÁO

Thẩm tra Tờ trình của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về thành viên Ủy ban kiểm sát Viện kiểm sát nhân dân tối cao


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Thực hiện phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH), ngày 06/4/2022, Ủy ban Tư pháp đã tổ chức cuộc họp Thường trực Ủy ban Tư pháp mở rộng để thẩm tra Tờ trình số 01/TTr-VKSNDTC ngày 23/3/2022 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về thành viên Ủy ban kiểm sát Viện kiểm sát nhân dân tối cao (VKSNDTC).
Thường trực Ủy ban Tư pháp xin báo cáo ý kiển thẩm tra như sau :

1. Về căn cứ pháp lý và việc chuẩn bị hồ sơ dự thảo Nghị quyết
Thường trực Ủy ban Tư pháp nhận thấy, theo quy định tại khoản 1 Điều 43 Luật Tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (VKSND) thì: “Ủy ban kiểm sát Viện kiểm sát nhân dân tối cao gồm có: a)Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; b)Các Phó Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; c)Một số Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân tối cao do Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định theo đề nghị của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao”.

Do đó, việc Viện trưởng VKSNDTC đề nghị UBTVQH kiện toàn, cử 09 Kiểm sát viên VKSNDTC làm thành viên Ủy ban Kiểm sát VKSNDTC là đúng quy định của Luật. Đồng thời, hồ sơ dự thảo Nghị quyết đã được chuẩn bị đầy đủ, nghiêm túc, gồm có: Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC, Nghị quyết của Ban cán sự Đảng VKSNDTC, hồ sơ lý lịch của người được đề nghị và dự thảo Nghị quyết của UBTVQH; đủ điều kiện trình UBTVQH xem xét, quyết định.
2. Về số lượng và nhân sự đề nghị cử làm thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC

Theo Tờ trình, Viện trưởng VKSNDTC đề nghị UBTVQH tiếp tục kiện toàn thành viên Ủy ban Kiểm sát VKSNDTC với số lượng là 15 người; đồng thời, cử 09 Kiểm sát viên VKSNDTC làm thành viên Ủy ban Kiểm sát VKSNDTC. 

a) Về số lượng thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC: Thường trực Ủy ban Tư pháp nhận thấy, tại Điều 1 Nghị quyết số 985/NQ-UBTVQH13 ngày 28/5/2015, UBTVQH đã quyết định số lượng thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC không quá 15 người. Đến nay, qua quá trình hoạt động cho thấy, số lượng thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC như vậy là hợp lý. Viện trưởng VKSNDTC đề nghị tiếp tục kiện toàn Ủy ban kiểm sát VKSNDTC với số lượng 15 người. Do đó, ngoài Viện trưởng và 05 Phó Viện trưởng VKSNDTC đương nhiên là thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC (theo quy định tại điểm a và điểm b khoản 1 Điều 43 Luật Tổ chức VKSND) thì việc bổ sung 09 thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC là phù hợp. 
Ý kiến tham gia thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, Ủy ban Đối ngoại, Ủy ban Khoa học, Công Nghệ và Môi trường, Ủy ban Tài chính, Ngân sách và Ủy ban Văn hóa, Giáo dục đều tán thành với Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC về nội dung này. Tuy nhiên, có ý kiến (Ủy ban Kinh tế) đề nghị làm rõ hơn cơ sở pháp lý của việc quy định số lượng thành viên Ủy ban Kiểm sát VKSNDTC; có ý kiến (Ủy ban Pháp luật) đề nghị không quy định cụ thể số lượng thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC trong Nghị quyết. 
b) Về các nhân sự cụ thể: 09 đồng chí được đề nghị cử làm thành viên Ủy ban kiểm sát VKSNDTC gồm có :
1. Ông Hồ Đức Anh 

2. Ông Vương Văn Bép 

3. Bà Hoàng Thị Quỳnh Chi

4. Ông Lê Minh Long 

5. Ông Lại Viết Quang 

6. Ông Nguyễn Tiến Sơn 

7. Ông Nguyễn Đức Thái

8. Ông Lê Hữu Thể 

9. Ông Lê Tiến.

Thường trực Ủy ban Tư pháp nhận thấy, 09 đồng chí được đề nghị nêu trên đều đang là Kiểm sát viên VKSNDTC, đáp ứng quy định tại điểm c khoản 1 Điều 43 Luật Tổ chức VKSND. Trong đó, có 08 đồng chí hiện đang giữ chức vụ Vụ trưởng tại các đơn vị thuộc VKSNDTC; 01 đồng chí Nguyên Phó Viện trưởng VKSNDTC đã thôi giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý; đều là những chuyên gia dày dạn kinh nghiệm trong công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp, có khả năng đóng góp ý kiến vào công tác xây dựng pháp luật và xây dựng ngành Kiểm sát nhân dân. Do đó, Thường trực Ủy ban Tư pháp tán thành với Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC và đề nghị UBTVQH xem xét, kiện toàn thành viên Ủy ban Kiểm sát VKSNDTC. 
Ý kiến tham gia thẩm tra của Ủy ban Đối ngoại, Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Khoa học, Công Nghệ và Môi trường và Ủy ban Văn hóa, Giáo dục đều tán thành với Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC. Tuy nhiên, một số ý kiến (Hội đồng Dân tộc, Ủy ban Pháp luật và Ủy ban Tài chính, Ngân sách) đề nghị VKSNDTC giải trình rõ hơn và cân nhắc về trường hợp của Đồng chí Lê Hữu Thể do thời gian giữ chức danh Kiểm sát viên VKSNDTC của Đồng chí Thể chỉ còn hơn 01 năm.

Kính thưa Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Trên đây là ý kiến thẩm tra Tờ trình của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về thành viên Ủy ban kiểm sát Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Thường trực Ủy ban Tư pháp xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
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