	QUỐC HỘI KHOÁ XV
UỶ BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

[bookmark: _GoBack]Hà Nội, ngày 22  tháng 04 năm 2022




BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra sơ bộ Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2021

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) xin báo cáo tóm tắt ý kiến thẩm tra sơ bộ kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (THTK,CLP) năm 2021 như sau:
I. CÔNG TÁC HOÀN THIỆN THỂ CHẾ, CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản tán thành với đánh giá của Chính phủ, Tuy nhiên, công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế và chỉ đạo, điều hành về THTK,CLP còn một số hạn chế sau: (1) Việc chậm ban hành Chương trình tổng thể THTK,CLP của Chính phủ hằng năm và 5 năm đã ảnh hưởng đến tiến độ và là một trong những nguyên nhân dẫn đến chậm ban hành Chương trình THTK,CLP của các bộ, ngành, địa phương. (2) Chưa điều chỉnh, bổ sung các nhiệm vụ, chỉ tiêu của Chương trình tổng thể THTK,CLP năm 2021 cho phù hợp với tình hình mới. (3) Một số chính sách được Quốc hội ban hành nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, người dân nhưng Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan chậm ban hành quy định, hướng dẫn chi tiết; một số quy định chưa sát với thực tế, khó thực hiện; còn tình trạng văn bản của chính quyền địa phương chưa bảo đảm thống nhất với hướng dẫn của Trung ương, ảnh hưởng đến đời sống, hoạt động sản xuất, kinh doanh của nhân dân.
II. KẾT QUẢ THTK,CLP NĂM 2021 
1. THTK,CLP trong ban hành, thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ
Công tác xây dựng, hoàn thiện quy định pháp luật về định mức, tiêu chuẩn, chế độ trong các ngành, lĩnh vực có chuyển biến tích cực. Tuy nhiên, còn một số văn bản quy định chi tiết nội dung được giao trong các luật, nghị quyết của Quốc hội ban hành chậm so với yêu cầu; một số luật còn nợ văn bản quy định chi tiết đã được các Ủy ban của Quốc hội đề cập trong báo cáo kết quả giám sát của các kỳ giám sát trước nhưng đến hết năm 2021 vẫn chưa được khắc phục; tình trạng vi phạm định mức, tiêu chuẩn, chế độ còn xảy ra ở nhiều cơ quan, đơn vị.
[bookmark: _Hlk100844489][bookmark: _Hlk100843645]2. THTK,CLP trong lập, thẩm định, phê duyệt dự toán, quyết toán, quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước
Các nhiệm vụ, chỉ tiêu, giải pháp THTK,CLP đã phát huy hiệu quả, góp phần đạt được nhiều kết quả tích cực trong thực hiện nhiệm vụ tài chính ngân sách nhà nước (NSNN), tạo nguồn lực quan trọng trong khắc phục hậu quả của dịch bệnh, thiên tai, tạo đà phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.  
Tuy nhiên, Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy: (1) Theo báo cáo của Chính phủ trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ hai (tháng 10/2021), ước thu ngân sách trung ương (NSTW) năm 2021 hụt thu khoảng 28-29 nghìn tỷ đồng đã ảnh hưởng rất lớn đến việc triển khai nhiệm vụ của NSTW. Tuy nhiên, đến nay, Chính phủ báo cáo thu NSTW ước tăng 6,7% so với dự toán, thể hiện nỗ lực cao của Chính phủ trong việc tăng cường quản lý thu NSNN trong những tháng cuối năm 2021, song điều này cũng thể hiện việc dự báo, đánh giá tình hình không sát với thực tiễn. (2) Mặc dù Quốc hội đã có Nghị quyết về khoanh nợ tiền thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp NSNN và Luật Quản lý thuế có hiệu lực từ  ngày 01/07/2020, nhưng nợ thuế của doanh nghiệp vẫn có xu hướng tăng; tình trạng gian lận, trốn lậu thuế, buôn bán hóa đơn diễn biến phức tạp. (3) Việc quản lý, sắp xếp các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách mặc dù đã được các bộ, ngành quan tâm rà soát, sắp xếp, tuy nhiên số lượng các quỹ tài chính ngoài ngân sách còn lớn, một số quỹ có quy mô nhỏ, phạm vi hẹp; có quỹ chưa được bổ sung đủ vốn điều lệ theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ; có quỹ có số dư lớn phải tạm dừng việc tổ chức thu do nhu cầu sử dụng quỹ chưa hết. Quỹ phát triển khoa học công nghệ của một số doanh nghiệp có số dư còn cao do vướng mắc về cơ chế sử dụng dẫn đến lãng phí nguồn lực. (4) Việc chậm phân bổ vốn CTMTQG đã tác động đến thực hiện các mục tiêu tăng trưởng, giảm hiệu quả sử dụng vốn đầu tư, ảnh hưởng rất lớn đến các mục tiêu; gây lãng phí lớn về nguồn lực NSNN và ảnh hưởng đến khả năng giải ngân vốn đầu tư công năm 2022.
[bookmark: _Hlk100844526][bookmark: _Hlk101389415]3. THTK,CLP trong mua sắm, sử dụng phương tiện đi lại và phương tiện, thiết bị làm việc của cơ quan, tổ chức trong khu vực nhà nước
Hệ thống các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Quản lý, sử dụng tài sản công được ban hành tương đối đồng bộ. Công tác phân cấp quản lý tài sản công tiếp tục có chuyển biến. 
Tuy nhiên, (1) Tình trạng ách tắc trong việc mua sắm trang, thiết bị y tế chưa được tháo gỡ kịp thời, ảnh hưởng đến công tác phòng chống dịch. Còn tồn tại thực trạng mua sắm hàng hóa, trang thiết bị, vật tư không đúng quy định, mua sắm vượt quá nhu cầu dẫn đến không sử dụng hoặc sử dụng kém hiệu quả... gây lãng phí NSNN. (2) Còn xảy ra vi phạm các quy định về THTK,CLP liên quan đến công tác phòng, chống dịch COVID-19 trong quản lý, nghiên cứu, ứng dụng khoa học; đấu thầu, mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công như vụ án xảy ra tại Công ty Cổ phần Công nghệ Việt Á và một số cơ quan, địa phương trong thời gian vừa qua đã làm thất thoát, lãng phí kinh phí, tài sản công, gây bức xúc trong nhân dân. 
[bookmark: _Hlk100845834]4. THTK,CLP trong đầu tư xây dựng; quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà ở công vụ và công trình phúc lợi công cộng
a) THTK,CLP trong đầu tư xây dựng, đầu tư công
Năm 2021, Chính phủ đã chủ động, tích cực trong công tác chỉ đạo, điều hành với nhiều giải pháp quyết liệt, nhất là việc đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công trong những tháng cuối năm.
Bên cạnh các kết quả đạt được, còn nhiều tồn tại, hạn chế: (1) Trong công tác chuẩn bị đầu tư, có nhiều dự án chưa đủ thủ tục đầu tư, không đủ điều kiện phân bổ vốn; việc rà soát, điều chuyển, bổ sung vốn cho những dự án giải ngân tốt, có nhu cầu vốn để hoàn thành chưa được thực hiện kịp thời, linh hoạt. (2) Tình trạng chưa phân bổ chi tiết vốn NSTW cho các dự án, chưa phân bổ hết vốn ngân sách địa phương diễn ra ở nhiều bộ, ngành, địa phương trong nhiều năm chưa được khắc phục. (3) Còn tình trạng phân bổ, giao kế hoạch vốn không sát với thực tế; có trường hợp địa phương được phân bổ vốn NSTW hỗ trợ cho các dự án chưa được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư, phải đề nghị điều chỉnh, không bảo đảm đúng quy định của Luật Đầu tư công và Nghị quyết của Quốc hội. (4) Một số dự án quan trọng quốc gia còn xảy ra tình trạng chậm trễ trong công tác triển khai, đưa vào hoạt động gây lãng phí nguồn lực, ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
b) THTK,CLP trong quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà ở công vụ và công trình phúc lợi công cộng
Công tác sắp xếp trụ sở, nhà, đất công được các bộ, ngành, địa phương quan tâm thực hiện. Tuy nhiên, (1) Còn tình trạng đầu tư xây dựng, sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp không đúng mục đích, vượt tiêu chuẩn, định mức; (2) Tiến độ sắp xếp lại, xử lý nhà, đất ở một số địa phương còn chậm, một số quy định chưa cụ thể hoặc không còn phù hợp với yêu cầu thực tiễn; (3) Một số cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập phải chấm dứt việc sử dụng tài sản công vào mục đích không đúng quy định; nhiều đơn vị chưa sử dụng hết diện tích đất được giao hoặc sử dụng không hiệu quả.
5. THTK,CLP trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên
Nhiều văn bản pháp luật về tài nguyên và môi trường ban hành trong năm 2021 đã tạo hành lang pháp lý, từng bước giải quyết hài hòa giữa phát triển kinh tế, bảo vệ, cải thiện chất lượng môi trường. Quản lý, khai thác có hiệu quả nguồn lực tài nguyên, khoáng sản góp phần quan trọng tạo nguồn lực cho phát triển kinh tế - xã hội.
[bookmark: _Hlk101394649]Tuy nhiên, trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên còn có những tồn tại, hạn chế như: (1) Công tác quy hoạch đất đai còn chậm; tình trạng buông lỏng quản lý ở một số địa phương để xảy ra vi phạm pháp luật về đất đai như lấn chiếm, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất, xây dựng công trình trái phép… chưa được kiểm tra, ngăn chặn, xử lý kịp thời. (2) Vi phạm trong việc xác định giá đất để tính tiền sử dụng đất, tiền thuê đất trong giao đất, cho thuê đất không thông qua đấu giá quyền sử dụng đất. (3) Lãng phí trong đầu tư, quản lý, sử dụng các dự án ký túc xá sinh viên, nhà ở xã hội, nhà ở tái định cư. (4) Việc triển khai Nghị quyết của Quốc hội về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh còn chậm, chưa hiệu quả. (5) Vi phạm quy định pháp luật trong quản lý, sử dụng tài nguyên nước còn xảy ra. (6) Còn tình trạng khai thác khoáng sản khi chưa được cấp phép, giấy phép hết hạn; khai thác vượt mức sản lượng gây thất thoát, lãng phí tài nguyên, khoáng sản và ảnh hưởng đến ô nhiễm môi trường... (7) Báo cáo chưa đề cập tới việc quản lý, sử dụng tài nguyên số, băng tần số vô tuyến điện, kho số viễn thông.
6. THTK,CLP trong tổ chức bộ máy, quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động trong khu vực nhà nước
Công tác cải cách hành chính, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị đã được tăng cường và có nhiều kết quả. Tuy nhiên, Báo cáo của Chính phủ chưa đánh giá thời gian cũng như hiệu quả lao động trong khu vực nhà nước trong bối cảnh năm 2021 là năm dịch COVID-19 có nhiều diễn biến phức tạp, kéo dài, người lao động phải chấp hành nhiều biện pháp cách ly, làm việc từ xa. Công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, sắp xếp cán bộ, công chức vẫn còn tồn tại một số sai phạm, chưa được khắc phục triệt để.
7. THTK,CLP trong quản lý, sử dụng vốn và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp
Chính phủ đã ban hành nhiều văn bản cụ thể hóa và chỉ đạo thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, vốn, tài sản của Nhà nước; cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, thoái vốn. Tuy nhiên, (1) Tiến độ cổ phần hóa, thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp của nhiều bộ, ngành, địa phương còn rất chậm, không hoàn thành kế hoạch; nhiều bất cập trong công tác định giá doanh nghiệp trong cổ phần hóa, quản lý đất công…, chưa phát huy được vai trò của thị trường chứng khoán để đẩy mạnh cổ phần hóa, thu hút nhà đầu tư tiềm năng. (2) Công tác xử lý một số dự án, doanh nghiệp chậm tiến độ, kém hiệu quả vẫn còn hạn chế.
8. THTK,CLP trong hoạt động sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân
Năm 2021, dịch COVID-19 đã ảnh hưởng tiêu cực đến mọi mặt kinh tế-xã hội, gây ra nhiều khó khăn trong hoạt động sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân. Chính phủ tiếp tục triển khai nhiều hoạt động tuyên truyền có hiệu quả đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trên tất cả mọi lĩnh vực, đời sống xã hội.
Tuy nhiên, (1) Thông tin thị trường bất động sản chưa đầy đủ, thiếu minh bạch, giá bất động sản tăng bất thường tại một số nơi. Thị trường trái phiếu doanh nghiệp phát triển mạnh nhưng có dấu hiệu “nóng”; tiềm ẩn rất nhiều rủi ro, có doanh nghiệp “lách luật” phát hành trái phiếu sai quy định. Tình trạng một số cá nhân, doanh nghiệp thao túng thị trường chứng khoán gây thiệt hại cho nhà đầu tư, thất thoát lãng phí nguồn lực trong nhân dân. (2) Hoạt động giao dịch, thương mại điện tử, kinh doanh tiền ảo có nhiều diễn biến phức tạp, tiềm ẩn những hình thức lừa đảo, chiếm đoạt tài sản mà đến nay vẫn chưa có khung pháp lý rõ ràng, đầy đủ để quản lý vấn đề này. (3) Một số tổ chức, cá nhân lợi dụng chủ trương của Đảng và Nhà nước trong việc tổ chức các chuyến bay đưa công dân Việt Nam ở nước ngoài có nhu cầu và hoàn cảnh khó khăn về nước khi dịch COVID-19 bùng phát để trục lợi, làm tăng chi phí, ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân, lãng phí nguồn lực xã hội.
III. MỘT SỐ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ   
Thường trực Ủy ban TCNS có một số đề xuất, kiến nghị với Chính phủ, các bộ ngành, địa phương như sau:
(1) Đề nghị Chính phủ tập trung điều hành ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế. THTK,CLP ngân sách, tài sản công để ưu tiên cho công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả của dịch COVID-19 và phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội.
(2) Rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định liên quan đến các "nút thắt, điểm nghẽn" chưa có quy định chi tiết, hoặc chưa hướng dẫn cụ thể. Tăng cường chỉ đạo, rà soát, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách về định mức, tiêu chuẩn, chế độ còn thiếu, chưa phù hợp với thực tiễn.
(3) Quyết liệt đôn đốc giải ngân vốn đầu tư công; khắc phục tình trạng chậm triển khai thực hiện 03 CTMTQG; có chế tài xử lý các trường hợp chậm giải ngân, chậm triển khai các dự án, công trình sử dụng vốn đầu tư công do nguyên nhân chủ quan; đẩy nhanh tiến độ triển khai, đưa vào sử dụng các các dự án quan trọng quốc gia.
(4) Tăng cường các giải pháp phòng ngừa, bổ sung các biện pháp chế tài xử lý nghiêm đối với hành vi gây thất thoát, lãng phí trong quản lý sử dụng đất đai, tài nguyên, khoáng sản. 
(5) Siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra cán bộ, công chức, viên chức thực thi công vụ để nâng cao chất lượng, hiệu quả phục vụ người dân của cơ quan hành chính nhà nước; chấn chỉnh kịp thời những thiếu sót, hạn chế trong công tác quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện pháp luật về THTK,CLP về bộ máy, biên chế, thời gian lao động.
(6) Tăng cường thanh tra, kiểm tra để bảo đảm tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, sử dụng NSNN; chú trọng thanh tra, kiểm tra những lĩnh vực có nhiều nguy cơ phát sinh thất thoát, lãng phí. Đẩy mạnh công tác xử lý sau thanh tra, nhất là thu hồi tài sản bị thất thoát, lãng phí. Nghiêm túc xử lý, kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu các tổ chức, đơn vị và cá nhân có hành vi vi phạm Luật THTK,CLP.
(7) Đề nghị Chính phủ cần chủ động, thường xuyên rà soát văn bản chỉ đạo, điều chỉnh, bổ sung nhiệm vụ, chỉ tiêu, giải pháp THTK,CLP phù hợp với tình hình và công tác điều hành. Ngoài ra, nội dung Báo cáo THTK,CLP trình Quốc hội cần bảo đảm bám sát với quy định của Luật THTK,CLP và Chương trình tổng thể của Chính phủ về THTK,CLP hằng năm để cung cấp đầy đủ thông tin cho đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước.
Trên đây là tóm tắt báo cáo thẩm tra sơ bộ kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2021, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách xin kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
THƯỜNG TRỰC ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH
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