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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 20 tháng 5 năm 2022


TỜ TRÌNH TÓM TẮT

Về dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023,                          điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022                    

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã có Tờ trình số 223/TTr-UBTVQH15 ngày 20/5/2022 về dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh (sau đây gọi là Chương trình) năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022 dài 15 trang kèm dự thảo Nghị quyết và 03 phụ lục gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) kính trình Quốc hội Tờ trình tóm tắt như sau:

1. Về tình hình thực hiện Chương trình năm 2021 và các tháng đầu năm 2022
Năm 2021 và những tháng đầu năm 2022 có một số yếu tố đặc thù tác động không nhỏ đến công tác lập và thực hiện Chương trình. Đó là, năm 2021 là năm chuyển giao nhiệm kỳ của Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ cũng như nhiều cơ quan khác ở trung ương và địa phương; năm 2021 tuy tổ chức 03 kỳ họp Quốc hội, nhưng kỳ họp thứ 11 Quốc hội khóa XIV và kỳ họp thứ Nhất Quốc hội khóa XV chủ yếu tập trung cho công tác tổng kết nhiệm kỳ và công tác nhân sự. Bên cạnh đó, dịch COVID-19 bùng phát mạnh với nhiều diễn biến phức tạp, ảnh hưởng nghiêm trọng đến hoạt động bình thường của các cơ quan nhà nước, đời sống, sinh hoạt của Nhân dân. Trong bối cảnh đó, công tác lập và triển khai Chương trình tiếp tục có nhiều cải tiến, đổi mới thiết thực, hiệu quả và đạt được kết quả tích cực. Cụ thể:
Thứ nhất, việc triển khai Chương trình được tiến hành chủ động, linh hoạt, bám sát chủ trương của Đảng và yêu cầu thực tiễn, kịp thời giải quyết những vấn đề cấp thiết do thực tiễn cuộc sống đặt ra. Lần đầu tiên trong lịch sử lập pháp của Nhà nước ta, ngay tại kỳ họp thứ Nhất, Quốc hội khóa XV, UBTVQH đã chủ động đề xuất, trình Quốc hội quyết định trong Nghị quyết kỳ họp các biện pháp đặc biệt, đặc thù, chưa có tiền lệ, trao quyền mạnh mẽ cho Chính phủ quyết định và tổ chức thực hiện các giải pháp cấp bách để kịp thời ngăn chặn dịch bệnh lây lan; ủy quyền cho UBTVQH xem xét, quyết định trong thời gian Quốc hội không họp các biện pháp cần thiết chưa được luật quy định hoặc khác với quy định của luật nhằm kịp thời phòng, chống dịch bệnh, bảo vệ sức khỏe, tính mạng của Nhân dân, bảo đảm an sinh xã hội, tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh. Đồng thời, căn cứ thẩm quyền và trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (Luật BHVBQPPL), UBTVQH đã ban hành 07 nghị quyết điều chỉnh, bổ sung vào Chương trình các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết cần thiết, cấp bách, cần ban hành sớm. Đầu năm 2022, theo đề nghị của UBTVQH, Quốc hội đã tổ chức kỳ họp bất thường lần thứ nhất xem xét, thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 09 luật, thông qua một số nghị quyết có ý nghĩa quan trọng nhằm đáp ứng yêu cầu thực tiễn trước những diễn biến mới, thay đổi nhanh chóng của tình hình kinh tế - xã hội, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho hoạt động sản xuất kinh doanh và thúc đẩy quá trình phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Thứ hai, trong bối cảnh khó khăn do đại dịch COVID-19 gây ra, nhiều địa phương phải thực hiện giãn cách xã hội, tập trung nguồn lực cho công tác phòng, chống dịch, Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan đã chủ động, linh hoạt đổi mới phương thức hoạt động, sáng tạo trong triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ như làm việc từ xa, tổ chức các phiên họp, hội nghị, hội thảo trực tuyến để xem xét, cho ý kiến, thẩm định, thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý các dự án luật, nghị quyết. Quốc hội đã tổ chức các kỳ họp theo hình thức trực tuyến kết hợp với trực tiếp để kịp thời xem xét, quyết định các nội dung thuộc thẩm quyền, bảo đảm tiến độ, chất lượng, thực hiện có hiệu quả Chương trình công tác lập pháp, đáp ứng các yêu cầu thực tiễn phát sinh.
Thứ ba, lần đầu tiên Đảng đoàn Quốc hội cùng Chính phủ và các cơ quan, tổ chức xây dựng, trình Bộ Chính trị xem xét, thông qua Đề án Định hướng Chương trình xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV và ban hành Kết luận số 19-KL/TW làm cơ sở quan trọng để các cơ quan, tổ chức chủ động thực hiện các nhiệm vụ lập pháp được giao. Đến nay, nhiều nhiệm vụ lập pháp đã được các cơ quan hoàn thành việc nghiên cứu, rà soát và đã chuyển thành các đề nghị xây dựng luật, pháp lệnh, nghị quyết trình Quốc hội, UBTVQH, trong đó có một số luật, pháp lệnh đã được Quốc hội, UBTVQH thông qua, kịp thời đáp ứng yêu cầu của thực tiễn; một số dự án luật, nghị quyết đã được đưa vào Chương trình và nhiều đề nghị xây dựng luật đang được Chính phủ đề xuất đưa vào Chương trình năm 2023, bổ sung Chương trình năm 2022.
Thứ tư, trách nhiệm của Quốc hội, UBTVQH, Chính phủ và các chủ thể khác trong quy trình lập pháp tiếp tục được tăng cường; công tác phối hợp giữa các cơ quan của Chính phủ, Quốc hội và cơ quan, tổ chức có liên quan ngày càng chặt chẽ, hiệu quả và kịp thời hơn.
Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ dành nhiều thời gian và sự quan tâm hơn cho công tác xây dựng thể chế. Ngoài các phiên họp thường kỳ, Chính phủ đã tổ chức 6 phiên họp chuyên đề về xây dựng pháp luật, tổ chức Hội nghị toàn quốc về công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế. Việc cho ý kiến, thông qua các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết do các Bộ soạn thảo trình UBTVQH, Quốc hội được Chính phủ chú trọng, xem xét kỹ lưỡng, chặt chẽ hơn. Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo quyết liệt công tác rà soát, trình Quốc hội, UBTVQH quyết định sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc xử lý theo thẩm quyền các văn bản có mâu thuẫn, chồng chéo, thiếu thống nhất, không còn phù hợp với thực tiễn, gây cản trở, khó khăn cho hoạt động đầu tư, kinh doanh và đời sống của Nhân dân. 

Quốc hội, UBTVQH, các cơ quan của Quốc hội có nhiều đổi mới trong công tác lập pháp. Đồng chí Chủ tịch Quốc hội, các đồng chí Phó Chủ tịch Quốc hội chỉ đạo sát sao, thường xuyên đôn đốc, bố trí nhiều cuộc làm việc với tinh thần vào cuộc “từ sớm, từ xa” để nghe các Bộ, ngành, cơ quan của Quốc hội báo cáo về nội dung các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết, công tác chuẩn bị thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý, kịp thời cho ý kiến chỉ đạo về các nội dung lớn của dự án, dự thảo để hoàn thiện trước khi báo cáo UBTVQH, Quốc hội xem xét. UBTVQH dành nhiều thời gian hơn, tập trung xem xét, cho ý kiến kỹ đối với các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết và có kết luận cụ thể về từng dự án làm cơ sở để các cơ quan, tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý. Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội ngày càng phát huy vai trò và đề cao trách nhiệm trong việc chủ động nghiên cứu, thẩm tra dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết ngay từ khi đưa vào Chương trình, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Chính phủ và cơ quan, tổ chức hữu quan trong suốt quá trình soạn thảo, tham vấn ý kiến, thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý trình Quốc hội, UBTVQH cho ý kiến và xem xét, thông qua. 
Kết quả, công tác xây dựng pháp luật được bảo đảm liên tục, hiệu quả, không bị gián đoạn do việc chuyển giao nhiệm kỳ của các cơ quan nhà nước; chương trình xây dựng pháp luật năm 2021 và các tháng đầu năm 2022 được triển khai thực hiện nghiêm túc, hoàn thành vượt chỉ tiêu đề ra, góp phần tích cực hoàn thiện hệ thống pháp luật đồng bộ, thống nhất. Nhờ công tác chuẩn bị kỹ lưỡng, thời gian tổ chức kỳ họp của Quốc hội, phiên họp của UBTVQH được rút ngắn, bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả; các luật, nghị quyết được Quốc hội, UBTVQH thông qua đều đạt tỷ lệ đồng thuận rất cao; chất lượng văn bản được nâng lên, kịp thời thể chế hóa Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, các nghị quyết, kết luận của Trung ương, đáp ứng yêu cầu cấp bách của công tác phòng, chống dịch COVID-19, phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, tháo gỡ các điểm nghẽn, nút thắt về thể chế, tạo động lực cho phát triển bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. 
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác lập và triển khai thực hiện Chương trình vẫn còn một số hạn chế, bất cập, như: một số hồ sơ đề nghị xây dựng luật, nghị quyết chưa bảo đảm chất lượng, chưa đầy đủ theo quy định, chưa được UBTVQH chấp thuận đưa vào Chương trình để có thời gian hoàn thiện thêm; việc gửi hồ sơ dự án, dự thảo đến cơ quan thẩm tra, UBTVQH, Quốc hội không ít trường hợp chưa bảo đảm thời gian theo quy định; vẫn còn tình trạng dự án đã được đưa vào Chương trình nhưng không chuẩn bị kịp để trình Quốc hội theo đúng kế hoạch. Những hạn chế này có cả nguyên nhân khách quan và chủ quan, nhưng chủ yếu là do công tác tổ chức thực hiện chưa tốt, kỷ luật, kỷ cương trong công tác xây dựng pháp luật chưa nghiêm. 

2. Dự kiến Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022

2.1. Quá trình lập dự kiến Chương trình
Đối với dự kiến Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022, hồ sơ đề nghị của Chính phủ được chuẩn bị cơ bản đáp ứng yêu cầu theo quy định của Luật BHVBQPPL, bao gồm các tờ trình, báo cáo và bản điện tử hồ sơ chi tiết của từng dự án kèm theo với tổng số 9.262 trang và đã được Văn phòng Quốc hội đưa lên phần mềm trên Ipad của đại biểu Quốc hội. UBTVQH đã xem xét thận trọng, kỹ lưỡng đối với từng đề nghị trên cơ sở Tờ trình của Chính phủ, ý kiến thẩm tra của các cơ quan của Quốc hội, bảo đảm tính khả thi của Chương trình, sát với yêu cầu của thực tế để trình Quốc hội xem xét, quyết định điều chỉnh Chương trình năm 2022 và dự kiến Chương trình năm 2023.

2.2. Về quan điểm, định hướng lập Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022 

UBTVQH đề nghị việc lập Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022 cần bảo đảm thực hiện nghiêm quy định của Luật BHVBQPPL; đồng thời, cần quán triệt một số quan điểm, định hướng cơ bản sau đây:

- Ưu tiên đưa vào Chương trình các dự án nhằm kịp thời triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, các nghị quyết, kết luận của Hội nghị Trung ương, Kết luận của Bộ Chính trị về định hướng Chương trình xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; tiếp tục cụ thể hóa Hiến pháp; kịp thời tháo gỡ các vướng mắc, bất cập; đáp ứng yêu cầu cấp thiết về phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế; bảo đảm phù hợp, thống nhất với các luật, nghị quyết của Quốc hội mới được ban hành.
- Việc đưa các dự án vào Chương trình phải tính đến đặc thù hoạt động của Quốc hội, quỹ thời gian, nguồn lực, khối lượng công việc thực hiện tại mỗi kỳ họp Quốc hội; chú ý đến khả năng của các cơ quan chủ trì soạn thảo, cơ quan chủ trì thẩm tra, bảo đảm nguyên tắc “không giao quá nhiều dự án cho một cơ quan”; đặc biệt coi trọng chất lượng, không chạy theo số lượng; chú trọng tính gối đầu của Chương trình để sắp xếp số lượng dự án cho phù hợp. 
- Không bổ sung dự án vào Chương trình ở thời điểm sát kỳ họp Quốc hội, trừ trường hợp thực sự cấp thiết hoặc là dự án triển khai thực hiện nhiệm vụ lập pháp đã được đề ra trong Đề án Định hướng.

2.3. Về các dự án cụ thể

2.3.1. Về điều chỉnh Chương trình năm 2022

Trên cơ sở xem xét đề nghị của Chính phủ, báo cáo thẩm tra của Ủy ban Pháp luật, ý kiến tham gia thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội và theo quy định tại Điều 51 của Luật BHVBQPPL, UBTVQH đã quyết định bổ sung vào Chương trình năm 2022 các dự thảo Nghị quyết của Quốc hội gồm: (1) Nghị quyết về kéo dài thời hạn áp dụng toàn bộ quy định của Nghị quyết số 42/2017/QH14 ngày 21/6/2017 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng; (2) Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa để Chính phủ kịp chuẩn bị hồ sơ trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ 3 theo quy trình tại một kỳ họp. Đối với các dự án còn lại, UBTVQH xin báo cáo và đề nghị Quốc hội cho điều chỉnh như sau:

(1) Đổi tên dự án Luật Thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn thành dự án Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở và mở rộng phạm vi điều chỉnh của Luật. 

(2) Bổ sung dự án Luật Phòng, chống rửa tiền (sửa đổi) vào Chương trình, trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ 4 theo quy trình tại một kỳ họp. 

(3) Bổ sung 05 dự án luật, bao gồm: Luật Giao dịch điện tử (sửa đổi), Luật Giá (sửa đổi), Luật Đấu thầu (sửa đổi), Luật Hợp tác xã (sửa đổi), Luật Phòng thủ dân sự vào Chương trình, trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4.

(4) Về dự án Luật Đất đai (sửa đổi), Chính phủ đề nghị lùi thời hạn trình Quốc hội đối với dự án Luật này đến khi có chủ trương, định hướng, chỉ đạo của Trung ương về đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai. 

UBTVQH nhận thấy, yêu cầu sửa đổi Luật Đất đai là rất cấp thiết để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình thi hành Luật; đáp ứng yêu cầu huy động và sử dụng hiệu quả nguồn lực đất đai để thúc đẩy sản xuất kinh doanh, phát triển kinh tế - xã hội; đồng thời, tạo cơ sở để sửa đổi, bổ sung đồng bộ, khắc phục những hạn chế, bất cập trong các văn bản luật khác có liên quan. Tuy nhiên, đây là dự án luật lớn, có nhiều nội dung phức tạp, cần nghiên cứu, chuẩn bị kỹ lưỡng. Mặt khác, Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII (tháng 5/2022) mới tiến hành tổng kết thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW để ban hành Nghị quyết mới nên cần có thêm thời gian để nghiên cứu, thể chế hóa đầy đủ chủ trương, chính sách của Đảng, hoàn thiện dự án Luật. Do đó, đề nghị Quốc hội cho phép lùi thời hạn trình dự án Luật này từ kỳ họp thứ 3 sang kỳ họp thứ 4 và vẫn giữ quy trình xem xét, thông qua tại 3 kỳ họp Quốc hội (cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4 và thứ 5, thông qua tại kỳ họp thứ 6).
2.3.2. Về Chương trình năm 2023

Trên cơ sở xem xét đề nghị của Chính phủ, báo cáo thẩm tra của Ủy ban Pháp luật, ý kiến tham gia thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội đối với từng dự án; đồng thời, qua xem xét, đánh giá việc thực hiện Chương trình năm 2022, xuất phát từ yêu cầu thực tiễn và chất lượng chuẩn bị của các cơ quan, UBTVQH trình Quốc hội dự kiến Chương trình năm 2023 như sau:

(1) Trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 5 đối với 07 dự án, dự thảo, trong đó 06 luật đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4, bao gồm: (1) Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (sửa đổi), (2) Luật Giao dịch điện tử (sửa đổi), (3) Luật Giá (sửa đổi), (4) Luật Đấu thầu (sửa đổi), (5) Luật Hợp tác xã (sửa đổi), (6) Luật Phòng thủ dân sự và (7) dự thảo Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024 được Quốc hội xem xét, thông qua theo quy trình tại một kỳ họp.
(2) Trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5, thông qua tại kỳ họp thứ 6 đối với 06 dự án luật, bao gồm:
- 04 dự án luật, gồm (1) Luật Đất đai (sửa đổi) đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4 và 03 dự án là (2) Luật Viễn thông (sửa đổi), (3) Luật Tài nguyên nước (sửa đổi), (4) Luật Quản lý, bảo vệ công trình quốc phòng và khu quân sự như tiến độ do Chính phủ đề xuất.
- 02 dự án luật, gồm (1) Luật Nhà ở (sửa đổi) và (2) Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi), Chính phủ đề nghị trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4, thông qua tại kỳ họp thứ 5. UBTVQH nhận thấy, nhiều chính sách mà Chính phủ trình trong hồ sơ đề nghị xây dựng 02 dự án luật này có nội dung liên quan chặt chẽ đến các chính sách trong dự án Luật Đất đai (sửa đổi). Do đó, để bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất của 02 luật này với Luật Đất đai (sửa đổi), đề nghị bổ sung 02 dự án luật này vào Chương trình năm 2023, trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 và thông qua tại kỳ họp thứ 6 cùng thời điểm thông qua Luật Đất đai (sửa đổi).
(3) Trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 6 đối với 02 dự án luật, bao gồm: (1) Luật Lưu trữ (sửa đổi) và (2) Luật Bảo hiểm xã hội (sửa đổi) như tiến độ do Chính phủ đề xuất.
2.3.3. Về đề nghị xây dựng các dự án luật khác 

Ngoài các dự án nêu trên, Chính phủ còn đề nghị bổ sung 05 dự án luật vào Chương trình năm 2022, 01 dự án luật đưa vào Chương trình năm 2023. 
Qua xem xét hồ sơ đề nghị xây dựng các dự án luật này, UBTVQH nhận thấy: 03 dự án Luật Đường bộ, Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ và Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở đã được Quốc hội khóa XIV cho ý kiến tại kỳ họp thứ 10 (tháng 10/2020), nhưng chưa được Quốc hội đồng ý xem xét, thông qua, nên Chính phủ cần chuẩn bị văn bản báo cáo Quốc hội, UBTVQH về kết quả nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, hoàn chỉnh các dự án luật này, đồng thời báo cáo xin ý kiến cấp có thẩm quyền trước khi trình UBTVQH, Quốc hội xem xét quyết định đưa vào Chương trình. Về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công an nhân dân, UBTVQH đề nghị Chính phủ và các cơ quan hữu quan tiếp tục nghiên cứu, chuẩn bị để trình Quốc hội vào thời điểm thích hợp. Về 02 dự án Luật Bảo hiểm y tế (sửa đổi) và Luật Phát triển công nghiệp, ý kiến thẩm tra của các cơ quan tuy đều nhất trí với sự cần thiết ban hành, nhưng còn nêu nhiều vấn đề, nhất là về các chính sách lớn của 02 dự án luật cần được tiếp tục nghiên cứu, làm rõ. Do đó, đề nghị Chính phủ khẩn trương chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiên cứu, bổ sung, hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng 02 dự án luật này, sớm trình UBTVQH xem xét, quyết định việc bổ sung vào Chương trình.

Như vậy, nếu được Quốc hội thông qua thì Chương trình năm 2022, 2023 sẽ là:
- Dự kiến Chương trình năm 2022:
+ Tại kỳ họp thứ 3 (tháng 5/2022): trình Quốc hội thông qua 05 luật, 04 nghị quyết; cho ý kiến 06 dự án luật. 
+ Tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2022): trình Quốc hội thông qua 07 luật (gồm 01 luật theo quy trình tại một kỳ họp mới được bổ sung, 06 luật đã có trong Chương trình); cho ý kiến 07 dự án luật.
- Dự kiến Chương trình năm 2023:

+ Tại kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2023): trình Quốc hội thông qua 06 luật đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4 và Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024; cho ý kiến 06 dự án luật. 

+ Tại kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2023): trình Quốc hội thông qua 06 luật đã được cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5; cho ý kiến 02 dự án luật. 

3. Ngoài các nội dung nêu trên, tại Tờ trình đầy đủ, UBTVQH kiến nghị một số giải pháp, biện pháp cụ thể đề nghị các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước và các cơ quan, tổ chức khác quan tâm chỉ đạo và quyết liệt triển khai thực hiện để phát huy các kết quả tích cực đã đạt được, khắc phục các hạn chế, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022 và năm 2023; bám sát và thực hiện nghiêm túc Kết luận số 19-KL/TW của Bộ Chính trị, Đề án Định hướng Chương trình xây dựng pháp luật nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV và Kế hoạch số 81/KH-UBTVQH15 của UBTVQH, gắn kết chặt chẽ quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng pháp luật với việc hoàn thành các nhiệm vụ lập pháp được giao; không ngừng nâng cao chất lượng, bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất và khả thi của các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội, đáp ứng yêu cầu xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật trong nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV.
4. Các vấn đề trọng tâm cần tập trung thảo luận, cho ý kiến

Ủy ban Thường vụ Quốc hội trân trọng đề nghị các vị đại biểu Quốc hội quan tâm thảo luận, cho ý kiến về một số vấn đề sau đây:

- Đánh giá tình hình thực hiện Chương trình năm 2021 và các tháng đầu năm 2022 (kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân);

- Dự kiến điều chỉnh Chương trình năm 2022; dự kiến Chương trình năm 2023;

- Các biện pháp tổ chức thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh;

- Các vấn đề khác mà đại biểu Quốc hội quan tâm.
Trên đây là Tờ trình tóm tắt về dự kiến Chương trình năm 2023, điều chỉnh Chương trình năm 2022, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định và thông qua Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022.

Xin trân trọng cám ơn.
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