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Hà Nội, ngày 20 tháng 5 năm 2022


 

BÁO CÁO TÓM TẮT
 Thẩm tra về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển
tỉnh Khánh Hòa
Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội,
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã phối hợp với các cơ quan liên quan để thẩm tra Tờ trình của Chính phủ về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa. Ủy ban TCNS xin báo cáo Quốc hội tóm tắt ý kiến thẩm tra như sau:
I. VỀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH 
Ủy ban TCNS cho rằng, việc ban hành Nghị quyết là cần thiết, vì: (i) Về căn cứ chính trị, Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị (Nghị quyết 09) đã khẳng định rõ yêu cầu cần có cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa. (ii) Về căn cứ thực tiễn, Khánh Hòa có đặc thù về vị trí địa lý, nằm ở trung tâm các tỉnh Duyên hải Nam Trung bộ, giữ vị trí chiến lược đặc biệt quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của cả nước; có quần đảo Trường Sa, khu căn cứ quân sự Cam Ranh, tâm điểm kết nối giữa vùng Tây Nguyên với Nam Trung bộ. Phát triển tỉnh Khánh Hòa có vai trò quan trọng trong giữ vững chủ quyền biển đảo của Tổ quốc; tác động lan tỏa vùng miền; (iii) Về căn cứ pháp lý, Quốc hội có thẩm quyền ban hành Nghị quyết để thí điểm một số chính sách mới chưa có luật điều chỉnh.  
II. VỀ NỘI DUNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Về các chính sách tương đồng với các địa phương khác đã được Quốc hội cho phép thực hiện
Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với các chính sách về quản lý tài chính, ngân sách, quy hoạch; đất đai tương tự như các địa phương khác vừa được Quốc hội cho phép thực hiện. Cụ thể:
(1) Hằng năm ngân sách trung ương (NSTW) bổ sung có mục tiêu cho ngân sách Tỉnh không quá 70% số tăng thu NSTW từ một số khoản thu phân chia và một số khoản thu NSTW hưởng 100% so với dự toán; (2) Cho phép tỉnh Khánh Hòa được vay không quá 60% số thu ngân sách Tỉnh được hưởng theo phân cấp; (3) Tỉnh được phân bổ thêm 45% theo tỷ lệ phần trăm số chi tính theo định mức dân số khi xây dựng định mức chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2023 và trong thời gian thực hiện Nghị quyết này; (4) Thủ tướng Chính phủ quyết định việc phân cấp cho Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung xây dựng khu chức năng, quy hoạch chung đô thị đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; (5) Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa dưới 500 ha; quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sản xuất dưới 1.000 ha theo ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ.
Tuy nhiên, đối với việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất, đề nghị: (1) Trong tổ chức thực hiện phải bảo đảm không ảnh hưởng đến an ninh, quốc phòng; (2) Cần đề cao trách nhiệm, bảo đảm tính chặt chẽ, tránh xảy ra sai phạm liên quan đến đất đai, ảnh hưởng đến người dân và uy tín của các cấp chính quyền; (3) Đề nghị Chính phủ kiểm soát chặt chẽ việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng, đất trồng lúa trên phạm vi toàn quốc, chú trọng diện tích rừng vì đây là một trong các biện pháp để thực hiện cam kết của Việt Nam tại Hội nghị COP 26.  
2. Về một số chính sách mới 
2.1. Về cho phép các huyện, thị xã, thành phố được sử dụng ngân sách cấp mình quản lý để hỗ trợ huyện Khánh Sơn và huyện Khánh Vĩnh trong phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia 
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhận thấy, Nghị quyết 09 đã đề ra mục tiêu đưa:“Huyện Khánh Sơn và huyện Khánh Vĩnh là các tiểu đô thị sinh thái núi rừng”. Tuy nhiên, đây là các huyện nghèo, có tỷ lệ đồng bào dân tộc thiểu số chiếm đa số, nguồn lực bố trí để thực hiện phòng, chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu, thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới và phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi rất hạn chế. Vì vậy, để bảo đảm chia sẻ nguồn lực, việc hỗ trợ ngân sách giữa các đơn vị cấp huyện trong tỉnh Khánh Hòa là hợp lý và cần thiết. Quy định này cũng đã được áp dụng đối với Thành phố Hà Nội. Do đó, nhất trí với quy định này. 
2.2. Về thực hiện chuẩn bị thu hồi đất (Khoản 2 Điều 5)
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhận thấy, quy định như Dự thảo Nghị quyết thực chất là điều chỉnh quy trình, cho phép việc điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm, xác minh nguồn gốc đất được thực hiện trước việc chấp thuận chủ trương đầu tư, lựa chọn nhà đầu tư, nhằm tiết kiệm thời gian, do đó cơ bản tán thành với chủ trương này. Tuy nhiên, để bảo đảm tính thuyết phục, rõ ràng, minh bạch, đề nghị làm rõ hiệu lực pháp lý của kết quả điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm.
Có ý kiến đề nghị cân nhắc, nghiên cứu, đánh giá tác động cụ thể để không ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của người dân trong quá trình triển khai chuẩn bị dự án, không làm tăng chi phí giải phóng mặt bằng. Có ý kiến đề nghị giao Chính phủ chủ động thực hiện để bảo đảm tính linh hoạt, bao quát mọi trường hợp phát sinh.
2.3. Về tách hỗ trợ, bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư ra khỏi dự án đầu tư công (Điều 6)
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS đồng ý cho phép tỉnh Khánh Hòa thực hiện thí điểm công tác này nhằm thể chế hóa đúng quy định tại Nghị quyết 09, cho phép Khánh Hòa thí điểm đối với một số dự án, từ đó tạo cơ sở hoàn thiện hệ thống pháp luật. Tuy nhiên, đề nghị cần quy định rõ thời hạn thực hiện tương ứng thời hạn áp dụng thí điểm, bảo đảm đúng với tính chất “thí điểm” như quy định tại Nghị quyết số 29/2021/QH15 của Quốc hội và ghi rõ nội dung này trong Điều 6 của Dự thảo Nghị quyết.  
Một số ý kiến đề nghị cần được xây dựng thành “Đề án” để áp dụng thống nhất trên phạm vi cả nước.
2.4. Về phát triển Khu kinh tế Vân Phong (Điều 7)
a. Về chủ trương thu hút, tiêu chuẩn nhà đầu tư chiến lược 
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, chủ trương thu hút các nhà đầu tư chiến lược vào Khu kinh tế Vân Phong là phù hợp với tinh thần Nghị quyết 09. Tuy nhiên, việc lựa chọn nhà đầu tư cần bảo đảm tuân thủ các điều kiện chặt chẽ vì Khu kinh tế Vân Phong cũng như tỉnh Khánh Hòa có vị trí quan trọng về quốc phòng, an ninh. 
Có ý kiến đề nghị chưa quy định chính sách ưu đãi đầu tư cho xây dựng trung tâm thương mại, khu đô thị, khu du lịch, sân golf trong Khu kinh tế Vân Phong vì đây không thuộc lĩnh vực ưu tiên đầu tư.
b. Về cam kết, nghĩa vụ của nhà đầu tư
Đa số ý kiến nhất trí với các quy định tại khoản 4 và khoản 9 Điều 7 Dự thảo Nghị quyết, song đề nghị: 
- Về thực hiện cam kết cần gắn với chế tài cụ thể để có căn cứ xử lý trách nhiệm trong việc không thực hiện cam kết, tránh dẫn đến sơ hở, lợi dụng chính sách để hưởng ưu đãi, khó khả thi khi thực hiện.
 - Về thời hạn giải ngân và chuyển nhượng dự án: Đa số ý kiến nhất trí với nội dung này trong Dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, thời hạn không được chuyển nhượng dự án như Dự thảo là tương đối ngắn, dễ dẫn đến lợi dụng chính sách để đầu tư núp bóng, chưa bảo đảm gắn bó lợi ích lâu dài theo đúng tính chất nhà đầu tư chiến lược. Vì vậy, đề nghị quy định thời hạn dài hơn.  
c. Về ưu đãi đối với nhà đầu tư chiến lược
Ủy ban TCNS  tán thành với quy định tại khoản 8 Điều 7 Dự thảo Nghị quyết nhằm thu hút các nhà đầu tư chiến lược. Tuy nhiên, đề nghị giám sát chặt chẽ trong quá trình thực hiện để tránh lợi dụng chính sách. Đồng thời, đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu để có thể bổ sung một số ưu đãi khác thu hút được nhiều nhà đầu tư chiến lược (như cơ chế cho phép thực hiện khấu hao nhanh hơn so với quy định hiện hành…).
d. Về chính sách quản lý môi trường
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với quy định tại khoản 11 Điều 7 Dự thảo Nghị quyết và cho rằng, việc tăng tính chủ động, đơn giản hóa thủ tục hành chính là hợp lý. Tuy nhiên, đề nghị bổ sung quy định chặt chẽ về bảo đảm năng lực chuyên môn, bộ máy có trình độ, kinh nghiệm về quản lý môi trường để bảo đảm chất lượng thẩm định, tránh dẫn đến hậu quả môi trường, đặc biệt, việc giao quyền hạn như Dự thảo Nghị quyết phải gắn với quy định cụ thể trách nhiệm của cá nhân, tổ chức được thực thi quyền hạn. 
Có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định này vì sẽ khó bảo đảm tính khách quan và không ràng buộc trách nhiệm của địa phương trong trường hợp xảy ra sự cố môi trường và đề nghị giữ như quy định hiện hành.  
 2.5. Về phát triển nuôi trồng thủy sản trên biển thuộc phạm vi khu vực biển do tỉnh Khánh Hòa quản lý (Điều 8)
Ủy ban TCNS nhất trí chủ trương có chính sách phát triển kinh tế biển, trong đó có phát triển nuôi trồng thủy sản ngoài khơi nhằm phát huy lợi thế đặc thù và đây cũng là định hướng được nêu trong Nghị quyết số 09, góp phần quan trọng vào việc giữ vững chủ quyền biển đảo. Đi đôi với khuyến khích, cần có chính sách kiểm soát chặt chẽ trong thực hiện. 
a. Về thẩm quyền giao khu vực biển và cấp phép nuôi trồng thủy sản trên biển. 
Đa số ý kiến nhất trí quy định tại điểm a khoản 1 Điều 8 Dự thảo Nghị quyết nhằm giảm bớt thủ tục hành chính và phù hợp với Nghị quyết 09. Tuy nhiên, đi đôi với giao quyền hạn, đề nghị quy định cụ thể về trách nhiệm của cá nhân, tổ chức trong tổ chức thực hiện, tránh lợi dụng. Ngoài ra, cần quy định chặt chẽ việc thu hồi ưu đãi, giấy phép, chấm dứt hoạt động trong các trường hợp được giao khu vực biển để nuôi trồng thủy hải sản nhưng không sử dụng đúng mục đích, không tuân thủ các quy định của pháp luật liên quan; quy định nghiêm cấm việc chuyển nhượng hoặc cho người nước ngoài thuê lại, sử dụng khu vực biển được giao, được cấp phép. 
b. Về các ưu đãi để khuyến khích phát triển kinh tế biển tại tỉnh Khánh Hòa.
Ủy ban TCNS nhất trí với các mức ưu đãi về tiền sử dụng khu vực biển về thuế thu nhập doanh nghiệp như Dự thảo Nghị quyết và đề nghị nghiên cứu, bổ sung một số chính sách khác nhằm khuyến khích phát triển kinh tế biển.
c. Về Quỹ hỗ trợ phát triển nghề cá Khánh Hòa
Ủy ban TCNS nhất trí với quy định thành lập Quỹ hỗ trợ phát triển nghề cá Khánh Hòa, vì: (1) Quy định này phù hợp với Nghị quyết 09, phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế biển đã được Đảng và Nhà nước đề ra, nhằm hỗ trợ ngư dân vươn khơi, bám biển; góp phần bảo vệ chủ quyền biển đảo Tổ quốc; (2) Khu vực biển đảo thuộc phạm vi tỉnh Khánh Hòa là ngư trường truyền thống rộng lớn, đa dạng về nguồn lợi thủy sản, có vị trí chiến lược về quốc phòng nhưng xa đất liền, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn trên biển. Việc bổ sung nguồn lực sẽ phần nào giải quyết khó khăn này; (3) Quy định này tương tự như Quỹ bảo tồn di sản Huế vừa được Quốc hội cho phép thành lập. Nội dung này cũng là tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Về một số nội dung gợi ý thảo luận:
Cùng với các vấn đề các vị ĐBQH quan tâm, trân trọng đề nghị tập trung thảo luận các nội dung sau đây:
1. Về cơ chế quản lý tài chính, ngân sách nhà nước;
2. Về quản lý quy hoạch, đất đai;
3. Về thực hiện chuẩn bị thu hồi đất tại Khu Kinh tế Vân Phong và huyện Cam Lâm;
4. Về thí điểm tách dự án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng ra khỏi dự án đầu tư công;
5. Về phát triển Khu kinh tế Vân Phong;
6. Về phát triển kinh tế biển tại tỉnh Khánh Hòa.	

Trên đây là Báo cáo tóm tắt thẩm tra của Ủy ban TCNS về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa. Ủy ban TCNS xin trân trọng báo cáo các vị Đại biểu Quốc hội.  
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