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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN DÂN NGUYỆN



	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

        Hà Nội, ngày 09 tháng 8 năm 2022


BÁO CÁO TÓM TẮT

Công tác dân nguyện tháng 7 năm 2022 của Quốc hội


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số 709/BC-BDN ngày 09/8/2022 về kết quả thực hiện công tác dân nguyện tháng 7 năm 2022 của Quốc hội, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt một số nội dung chính như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN

1. Nội dung phản ánh, kiến nghị của cử tri 

Cử tri và Nhân dân bày tỏ tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng; đánh giá cao Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ đã kịp thời có những giải pháp đúng đắn chỉ đạo, điều hành nên mặc dù tình hình thế giới tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, tiềm ẩn nhiều rủi ro, nhưng kinh tế - xã hội những tháng đầu năm 2022 tiếp tục phục hồi rõ nét và đạt được kết quả quan trọng, khá toàn diện.

Cử tri hoan nghênh việc Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết hướng dẫn việc tổ chức thực hiện hoạt động giám sát văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội và kỳ vọng chất lượng công tác giám sát văn bản quy phạm pháp luật của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội ngày càng hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; tăng cường hiệu quả công tác tổ chức thi hành pháp luật; kịp thời phát hiện những nội dung trái với Hiến pháp, luật, văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên hoặc không còn phù hợp với thực tiễn để kịp thời  sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ, đáp ứng ngày càng tốt hơn ý kiến, nguyện vọng của cử tri và góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam của Nhân dân, do Nhân dân và vì Nhân dân.

Cử tri và Nhân dân bày tỏ sự đau xót trước hi sinh của 03 chiến sĩ cảnh sát phòng cháy, chữa cháy khi tham gia cứu nạn, chữa cháy tại quán karaoke ở Hà Nội và kiến nghị cần tăng cường thanh tra, kiểm tra an toàn phòng cháy, chữa cháy tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, đẩy mạnh công tác quản lý Nhà nước, tuyên truyền, kiểm tra, hướng dẫn hộ gia đình, chủ hộ kinh doanh thực hiện, duy trì điều kiện an toàn phòng cháy, chữa cháy. 

Bên cạnh đó, cử tri và Nhân dân đặc biệt quan tâm phản ánh việc giá xăng đã điều chỉnh giảm nhưng giá các mặt hàng thiết yếu vẫn chưa giảm tương ứng; việc người dân đi làm các thủ tục liên quan đến các giao dịch dân sự, hành chính  nhưng một số cơ quan, tổ chức còn yêu cầu người dân cung cấp sổ hộ khẩu gốc hoặc bản sao hộ khẩu có công chứng; về hoạt động vay tiền qua mạng xã hội và qua các ứng dụng trên điện thoại thông minh gây nên tình trạng mất ổn định an ninh, trật tự xã hội; một số thông tin cá nhân của người dân bị lộ lọt ra ngoài, nhiều đối tượng lợi dụng giả danh lừa đảo qua điện thoại, gây tâm lý hoang mang cho người dân và bất ổn xã hội; các hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản, tài khoản ngân hàng của người dân qua zalo, facebook, điện thoại vẫn còn xảy ra; tình trạng sản xuất thực phẩm bẩn, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, không rõ nguồn gốc, đặc biệt là việc sản xuất thuốc chữa bệnh giả; về việc thanh toán cho các hộ gia đình, doanh nghiệp thực hiện dự án điện áp mái có quy mô nhỏ do có vướng mắc về quy định cấp phép xây dựng, phòng cháy chữa cháy, môi trường...; một số địa phương đã xây dựng hoàn thành các dự án điện mặt trời, tuy nhiên vẫn chưa đi vào hoạt động gây lãng phí nguồn lực; cần có đánh giá tác động đối với việc thực hiện đầu tư phát triển mạnh các dự án điện năng lượng mặt trời như hiện nay đối với biến đổi thời tiết, khí hậu; về xử lý rác thải đối với tấm pin năng lượng mặt trời đã hết hạn sử dụng…

Ngoài ra, cử tri và Nhân dân còn lo lắng về việc quy hoạch xây dựng các chung cư cao tầng trong khu vực nội thành còn bất cập; hàng ngàn căn hộ, nền đất tái định cư bị “bỏ hoang” nhiều năm gây lãng phí; chênh lệch giá vàng trong nước và thế giới cũng như vàng SJC với thương hiệu vàng khác mang lại tâm lý bất ổn cho người dân…

2. Kết quả tiếp nhận, xử lý và giải quyết kiến nghị của cử tri 

Trong tháng, qua báo cáo kết quả tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ Ba của Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Ban Dân nguyện tổng hợp được 1.029 kiến nghị của cử tri. Sau khi rà soát, phân loại, Ban Dân nguyện đã kịp thời chuyển các kiến nghị trên đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật. 

Đối với kiến nghị cử tri gửi đến trước kỳ họp thứ B còn 1.405 kiến nghị (chiếm 87,2%) chưa được trả lời, chủ yếu là ở một số Bộ có nhiều kiến nghị cử tri gửi đến. Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục đôn đốc và cập nhật kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền để báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội vào Phiên họp tới.
II. TÌNH HÌNH NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Theo báo cáo của các cơ quan chức năng, trong tháng 7/2022 tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng giảm so với tháng 6/2022. Tại Trụ sở tiếp công dân Trung ương, các cơ quan đã tiếp 318 lượt với 1.116 công dân đến trình bày về 313 vụ việc, trong đó khiếu nại 172 vụ việc, tố cáo 28 vụ việc, kiến nghị, phản ánh 113 vụ việc và có 25 lượt đoàn đông người đến trình bày về 24 vụ việc (so với tháng 6, giảm 139 lượt với 395 công dân về 127 vụ việc và 32 lượt đoàn đông người).  

Tình trạng công dân tập trung đông người tại Hà Nội để khiếu kiện tiếp tục diễn biến phức tạp. Qua rà soát, hiện còn khoảng 80 công dân khiếu kiện của 19 địa phương đang lưu trú trên địa bàn Hà Nội có nhiều hoạt động phức tạp về an ninh trật tự. Tại khu vực Ba Đình thường xuyên có từ 20 đến 30 người khiếu kiện tuần hành trên các tuyến phố trung tâm và tập trung tại khu vực xung quanh Nhà Quốc hội, nơi ở của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước. 
Đây là các vụ việc đã được các cơ quan ở Trung ương và địa phương giải quyết hết thẩm quyền, nhiều vụ việc đã được các cơ quan Trung ương tiếp, thực hiện rà soát, đã kết luận, thậm chí đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, chỉ đạo các địa phương giải quyết dứt điểm nhưng tình trạng tái khiếu, tái tố còn tiếp diễn. Cơ quan chức năng đã tích cực tuyên truyền, vận động, thuyết phục các công dân trở về địa phương nhưng số công dân này không hợp tác và chỉ về địa phương khi được đáp ứng đòi hỏi được Lãnh đạo UBND tỉnh trực tiếp ra Hà Nội đối thoại, trả lời bằng văn bản. 

Theo báo cáo của Bộ Công an, trong tháng 7/2022, tình hình khiếu kiện đông người vẫn diễn biến hết sức phức tạp, nhất là ở một số địa phương thực hiện cưỡng chế, thu hồi đất, tháo dỡ hàng trăm công trình xây dựng trái phép. Theo tổng hợp từ công an các địa phương có nổi lên 08 vụ việc khiếu kiện đông người có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự (chi tiết có trong báo cáo đầy đủ). 

2. Về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư của các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội
- Về tiếp công dân: các cơ quan đã tiếp 546 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 428 vụ việc và có 10 lượt đoàn đông người (so với tháng 6/2022
, tăng 134 lượt người về 85 vụ việc nhưng lại giảm 06 lượt đoàn đông người). 

- Về việc tiếp nhận và xử lý đơn thư: các cơ quan nhận được 1.676 đơn thư  (so với tháng 6/2022, giảm 867 đơn ); trong đó có 511 đơn đủ điều kiện xử lý; 1.165 đơn không đủ điều kiện xử lý. Qua qua nghiên cứu đã chuyển 231 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, đôn đốc cơ quan có thẩm quyền có giải quyết 01 đơn, ban hành 66 văn bản hướng dẫn, trả lời đơn công dân.
3. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước

Trên cơ sở kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, có 05 nội dung kiến nghị của UBTVQH đã được cơ quan có thẩm quyền tiếp thu, có giải pháp cụ thể để thực hiện và đến nay đã có kết quả, như: vấn đề môn lịch sử trong chương trình giáo dục phổ thông; vấn đề xử lý tin xấu độc trên môi trường internet; vấn đề thiếu thuốc, vật tư y yế trầm trọng tại cơ sở y tế của Trung ương và địa phương; kết quả xử lý đối với 02 vụ việc cụ thể phức tạp về an ninh, trật tự ở địa phương. 

4. Về hoạt động giám sát và đề xuất theo dõi, giám sát đối với một số vụ việc phức tạp, kéo dài

a. Về hoạt động giám sát việc thực hiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo

Ngay sau khi kết thúc Kỳ họp thứ 3, Đoàn giám sát đã tổ chức, thực hiện giám sát trực tiếp tại 06 tỉnh, thành phố: Kiên Giang, Khánh Hòa, Đắk Nông, Lào Cai, Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh. Trên cơ sở xem xét, đánh giá báo cáo của các cơ quan thuộc đối tượng giám sát, các cơ quan có liên quan, đặc biệt là kết quả giám sát trực tiếp tại 08 bộ ngành và 06 địa phương, ngày 04/8/2022, Đoàn giám sát đã tổ chức Phiên họp toàn thể lần thứ 4 để cho ý kiến về dự thảo Báo cáo kết quả giám sát của Đoàn và dự kiến một số nội dung nổi lên qua giám sát để làm cơ sở làm việc với Chính phủ cuối tháng 8/2022 và chuẩn bị báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp tháng 9/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 

Trên cơ sở tham gia ý kiến của thành viên đoàn giám sát, nhất là ý kiến chỉ đạo của đồng chí Trần Quang Phương, Phó Chủ tịch Quốc hội, Trưởng đoàn giám sát, Ban Dân nguyện đang tích cực triển khai, hoàn thiện nội dung các dự thảo Báo cáo của Đoàn giám sát theo kế hoạch.

b. Về kết quả theo dõi, giám sát đối với một số vụ việc cụ thể

- Về vụ việc của bà Nguyễn Thị Dần, ngụ tại số 186 đường Cách Mạng Tháng Tám, phường Hoa Lư, thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai, đề nghị xem xét theo thủ tục tái thẩm đối với Quyết định giám đốc thẩm số 227 ngày 25/7/1996 của Tòa Dân sự, Tòa án nhân dân tối cao về vụ việc tranh chấp nhà giữa nguyên đơn là ông Phạm Văn Thiếp với bị đơn là bà Nguyễn Thị Dần do mới phát hiện tình tiết mới  nguyên đơn đã chết trước đó gần 02 năm nhưng vẫn được cơ quan tòa án cấp sơ thẩm, phúc thẩm xét xử và cơ quan Thi hành án dân sự tỉnh Gia Lai tổ chức thi hành án theo yêu cầu của nguyên đơn.  

Về vụ việc này, Ban Dân nguyện đã có 03 văn bản chuyển đơn của bà Nguyễn Thị Dần đến Chánh án Tòa án nhân dân tối cao và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao để xem xét, giải quyết theo thẩm quyền
, nhưng đến nay Ban Dân nguyện chưa nhận được thông tin về kết quả giải quyết. Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của bà Nguyễn Thị Dần theo đúng quy định pháp luật.

- Vụ việc khiếu nại của Công ty TNHH phát triển kinh tế trang trại Quảng Ninh ở Quảng Ninh liên quan đến việc thu hồi dự án, thu hồi đất của Công ty và đất của cá nhân khác không đúng quy định.

Về việc này, Ban Dân nguyện đã nhiều lần có văn bản chuyển đơn đến Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh
 đề nghị xem xét, giải quyết và ngày 26/7/2022, UBND tỉnh Quảng Ninh đã có văn bản trả lời, cung cấp thông tin về các nội dung khiếu nại của Công ty TNHH phát triển kinh tế trang trại Quảng Ninh. Tuy nhiên, Công ty TNHH phát triển kinh tế trang trại Quảng Ninh tiếp tục gửi đơn đến Lãnh đạo Quốc hội và Ban Dân nguyện phản ánh về việc cấp phép đầu tư, xây dựng công trình trái phép trên thửa đất Công ty đang khiếu nại nhưng chưa được cơ quan có thẩm quyền địa phương xem xét, xử lý theo đúng quy định.

Đây là một vụ việc phức tạp liên quan đến việc áp dụng các quy định của pháp luật về thu hồi dự án; việc giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất rừng và thực hiện các quy định của pháp luật liên quan đến đầu tư, xây dựng dự án. Trong thời gian tới, Ban Dân nguyện sẽ phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan để nghiên cứu, làm rõ các nội dung công dân khiếu nại, phản ánh để đề nghị cấp có thẩm quyền giải quyết dứt điểm vụ việc.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được

Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư được duy trì, thực hiện theo đúng quy định pháp luật; số lượng đơn thư khiếu nại, tố cáo có căn cứ pháp luật được xem xét, nghiên cứu, chuyển đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết ngày càng tăng.

Hoạt động giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được tăng cường hơn; việc theo dõi, đôn đốc, rà soát kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo đã có chuyển biến tích cực và đã góp phần nâng cao trách nhiệm của các cơ quan có thẩm quyền trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhất là đối với vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài. 

2. Một số tồn tại, hạn chế 

Công tác phối hợp tiếp công dân của một số cơ quan còn nhiều hạn chế, việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo vẫn chủ yếu dừng lại ở việc giải thích, hướng dẫn công dân gửi đơn đến đúng cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết. 

Việc tổ chức giám sát các vụ việc khiếu nại, tố cáo cụ thể chưa thực hiện được nhiều, chưa theo đến cùng việc giải quyết, nhất là đôn đốc việc thực hiện kiến nghị sau giám sát. 

IV. KIẾN NGHỊ

1. Các Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, Thành phố cần tiếp tục đổi mới, linh hoạt hơn về phương thức tiếp xúc, thu thập ý kiến, kiến nghị cử tri và Nhân dân tại địa phương; nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, nhất là các vụ việc phức tạp, nổi cộm, bức xúc, kéo dài ở địa phương; chủ động theo dõi, đôn đốc, giám sát và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan có thẩm quyền ở địa phương giải quyết dứt điểm đối với 08 vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh trật tự được nêu tại điểm 1, mục II của Báo cáo.

2. Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban Thường vụ Quốc hội cần chủ động xử lý đơn thư của công dân gửi đến; giải quyết, trả lời kịp thời ý kiến, kiến nghị cử tri thuộc lĩnh vực phụ trách; tăng cường hơn nữa hoạt động giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; quan tâm, theo dõi việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân của các bộ, ngành có liên quan đến lĩnh vực phụ trách đã được đề cập trong báo cáo công tác dân nguyện.

3. Đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm, thực hiện và chỉ đạo một số nội dung sau:

- Chỉ đạo Bộ Công Thương và các cơ quan có liên quan theo dõi sát diễn biến thị trường, kịp thời thực hiện giải pháp đảm bảo cân đối cung cầu trong nước, ổn định giá cả, không để xảy ra tình trạng thiếu hàng, găm hàng, đầu cơ, tăng giá bất hợp lý; sửa đổi, bổ sung các quy định có liên quan theo hướng tăng nặng chế tài xử lý, đảm bảo tính răn đe, khắc phục tình trạng sản xuất thực phẩm bẩn, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, không rõ nguồn gốc, đặc biệt là việc sản xuất thuốc chữa bệnh giả…; chủ trì, phối hợp với bộ ngành hữu quan và các địa phương sớm có giải pháp xử lý dứt điểm vướng mắc về quy định cấp phép xây dựng, phòng cháy chữa cháy, môi trường... để hoàn thiện hồ sơ bán điện mặt trời áp mái; sớm có giải pháp phù hợp để khai thác và sử dụng hiệu quả nguồn lực các dự án điện mặt trời đã hoàn thanh. Đồng thời, cần đánh giá tác động việc thực hiện đầu tư phát triển mạnh các dự án điện năng lượng mặt trời như hiện nay đối với tình hình biến đổi thời tiết, khí hậu; về xử lý rác thải đối với tấm pin năng lượng mặt trời đã hết hạn sử dụng... 

- Chỉ đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bộ Tài nguyên và Môi trường nâng cao năng lực dự báo và có các giải pháp hữu hiệu phòng, chống thiên tai để bảo vệ tính mạng và tài sản của người dân trước mùa mưa bão sắp tới…

- Chỉ đạo Bộ Công an chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan thực hiện hướng dẫn đồng bộ, thống nhất đối với quy định về sổ hộ khẩu, số tạm trú tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi tham gia giao dịch dân sự, hành chính; tăng cường thanh tra, kiểm tra an toàn phòng cháy, chữa cháy tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, kiểm tra, hướng dẫn chủ hộ gia đình, chủ hộ kinh doanh thực hiện, duy trì điều kiện an toàn phòng cháy, chữa cháy; phối hợp với các bộ, ngành liên quan có giải pháp quản lý chặt chẽ về vấn đề an ninh mạng; có biện pháp ngăn chặn, xử lý nghiêm minh các hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản, tài khoản ngân hàng của người dân qua zalo, facebook, điện thoại; tăng cường công tác chỉ đạo và có các biện pháp xử lý mạnh hơn nữa đối với hình thức tín dụng đen, cho vay nặng lãi...

- Chỉ đạo Bộ Thông tin và Truyền thông tiếp tục phối hợp chặt chẽ với ban, bộ, ngành để cung cấp thông tin kịp thời, định hướng, chỉ đạo báo chí thông tin, tuyên truyền về tình hình đất nước, nhất là các vấn đề bức xúc, nổi cộm trong nước, tạo sự đồng thuận trong xã hội, góp phần cải chính tin giả trên mạng xã hội; nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, xử lý vi phạm trên báo chí để khắc phục một số tình trạng “báo hóa” trang tin, thông tin thiếu kiểm chứng gây hoang mang trong dư luận; tăng cường công tác quản lý, công cụ tìm kiếm, rà soát nhằm phát hiện, ngăn chặn các thông tin xấu độc kịp thời.

- Chỉ đạo Bộ Xây dựng quản lý chặt chẽ việc xây dựng các chung cư cao tầng trong khu vực nội thành; sớm có giải pháp hữu hiệu để khắc phục tình trạng căn hộ phục vụ tái định cư bị “bỏ hoang” gây lãng phí; nghiên cứu điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng đô thị phù hợp, bảo đảm không gian cho quy hoạch cây xanh, thiết chế văn hóa và dịch vụ công cộng, đồng thời có quy hoạch tổng thể giao thông đô thị nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, giảm tình trạng ùn tắc giao thông, ảnh hưởng đến chất lượng cuộc sống tại đô thị hiện nay.

- Chỉ đạo Bộ Công an, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quản lý chặt chẽ, có giải pháp xử lý nghiêm đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ karaoke, dịch vụ vũ trường để xảy ra tình trạng mua bán, chứa chấp, tổ chức sử dụng ma tuý, chất gây nghiện, gây ảnh hưởng đến an ninh trật tự, sức khoẻ, thuần phong mỹ tục.

- Tiếp tục chỉ đạo Thanh tra Chính phủ, Bộ Công an có giải pháp hữu hiệu nhằm hạn chế tình trạng công dân tụ tập đông người, gây mất trật tự xã hội tại một số khu vực chính trị Ba Đình, trụ sở cơ quan Trung ương tại Hà Nội và nhà riêng của các đồng chí Lãnh đạo Đảng và Nhà nước.

- Chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giải quyết từ sớm, từ cơ sở các vụ việc khiếu nại, tố cáo, không để phát sinh thành “điểm nóng” về an ninh trật tự, khiếu kiện vượt cấp, nhất là các vụ việc khiếu nại đông người, phức tạp, kéo dài; chủ động phòng ngừa, ngăn chặn, đấu tranh với thế lực phản động lợi dụng một số vụ việc khiếu kiện đông người kéo về Trung ương để lôi kéo, kích động, gây phức tạp về an ninh trật tự, vi phạm pháp luật. 

- Chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hồ Chí Minh, Nghệ An, Quảng Bình, Vĩnh Phúc khẩn trương chỉ đạo, có giải pháp giải quyết dứt điểm đối với 08 vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh trật tự được nêu tại mục 1, phần II của Báo cáo.

3. Đề nghị Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao khẩn trương xem xét, giải quyết dứt điểm đối với vụ việc của bà Nguyễn Thị Dần ở Gia Lai nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.

Trên đây là Báo cáo công tác dân nguyện tháng 7 năm 2022 của Quốc hội, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

BAN DÂN NGUYỆN
� Tháng 6/2022, các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Đoàn ĐBQH đã tiếp đã tiếp 412 người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 343 vụ việc và có 16 lượt đoàn đông người.


� Công văn số 505/BDN ngày 25/7/2017, số 243/BDN ngày 12/6/2018, số 127/BDN ngày 31/3/2022, số 479/BDN ngày 09/6/2022


� Công văn số 524/BDN ngày 27/12/2021, Công văn số 644/BDN ngày 18/7/2022 của Ban Dân nguyện. 
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