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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN DÂN NGUYỆN



	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

        Hà Nội, ngày 08 tháng 9 năm 2023


BÁO CÁO TÓM TẮT

Công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 8 năm 2023 


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ 16 trang số 1025 ngày 11/9/2023 về công tác dân nguyện tháng 8 năm 2023 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN

1. Nội dung phản ánh, kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Cử tri và Nhân dân hết sức quan tâm đến chuyến thăm chính thức Việt Nam của Thủ tướng nước Cộng hòa Singapore, Chủ tịch Thượng viện Vương quốc Bỉ, Tổng thống Cộng hòa Kazakhstan, Tổng thống Mỹ và tin tưởng thông qua các hoạt động ngoại giao này sẽ góp phần củng cố, thúc đẩy quan hệ giữa Việt Nam và các nước tiếp tục phát triển ổn định, thực chất và lâu dài trên tất cả các lĩnh vực, góp phần duy trì hòa bình, ổn định, hợp tác và phát triển tại khu vực cũng như trên thế giới. 
Cử tri đánh giá cao việc Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận, góp ý kiến về 08 dự án luật trình Quốc hội thông qua; đánh giá cao việc Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức Hội nghị toàn quốc lần thứ nhất triển khai luật, nghị quyết của Quốc hội khóa XV. Đây là hoạt động có ý nghĩa rất quan trọng nhằm tăng cường sự gắn kết chặt chẽ giữa công tác xây dựng pháp luật với thực hiện pháp luật, thực hiện chức năng giám sát của Quốc hội đối với công tác tổ chức thi hành pháp luật để phát huy các kết quả đạt được, khắc phục tồn tại, hạn chế, nâng cao hiệu quả thi hành Hiến pháp, luật, nghị quyết của Quốc hội, bảo đảm pháp luật được thực hiện nghiêm minh, nhất quán, kịp thời, hiệu lực, hiệu quả. 

Cử tri bày tỏ phấn khởi, vui mừng về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 78 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9; tổ chức khai giảng năm học mới trong không khí vui tươi, trang trọng, ý nghĩa, tạo không khí sôi nổi, vui tươi cho thầy và trò tại khắp các địa phương; phấn khởi về việc xuất khẩu gạo ngày càng khởi sắc, giá gạo xuất khẩu của Việt Nam tăng cao, đem lại thêm thu nhập cho nông dân và doanh nghiệp xuất khẩu. 

Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân cũng bày tỏ lo lắng trước tình hình sạt lở, hiện tượng nắng nóng, khô hạn, giông lốc, mưa lớn, ngày càng trở nên cực đoan xảy ra ở các địa phương đã gây thiệt hại về người và tài sản, gây ảnh hưởng đến năng suất, chất lượng thu hoạch các loại cây trồng; tình trạng mắc bệnh tay chân miệng và dịch sốt xuất huyết đang gia tăng; hiện tượng thương lái, doanh nghiệp tranh mua, tranh bán gạo gây xáo trộn thị trường; giá xăng liên tục tăng trong thời gian gần đây gây ảnh hưởng đến  đời sống và sản xuất; việc cập nhật, đồng bộ dữ liệu của công dân vào căn cước công dân mức độ 2 đối với một số trường hợp cá biệt như trẻ em từ 14 tuổi đến 16 tuổi, người không có điều kiện trang bị điện thoại thông minh, người lớn tuổi không sử dụng điện thoại di động… 

2. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Tính đến nay, Ban Dân nguyện đã nhận được kết quả giải quyết, trả lời đối với 1.510/2.762 kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ Năm, Quốc hội khóa XV, chiếm 54,7%. Qua rà soát, tổng hợp và sơ bộ đánh giá kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền, Ban Dân nguyện nhận thấy về cơ bản các cơ quan đã có cố gắng, tích cực giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ Năm. Tuy nhiên, đến nay đã quá thời hạn trả lời gần 1 tháng  nhưng vẫn còn 232 kiến nghị của cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ Năm vẫn chưa được giải quyết, trả lời, trong đó, một số bộ, ngành còn chưa kịp thời giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri. Ban Dân nguyện đã ban hành công văn đôn đốc gửi đến một số bộ, ngành yêu cầu trả lời đầy đủ các kiến nghị trên. Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục cập nhật kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền.

II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Theo báo cáo của Thanh tra Chính phủ và Bộ Công an, trong tháng 8/2023, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng tăng so với tháng 7/2023.  

Tình hình khiếu kiện ở Trung ương vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp, tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương, các công dân khiếu kiện từ các địa phương vẫn tập trung về Trung ương, nhất là các đoàn khiếu kiện đông công dân, phức tạp, kéo dài ở các tỉnh, thành phố như Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Đà Nẵng, Bắc Giang, Đắk Lắk, Nam Định, Thái Bình, Vĩnh Phúc,... Đáng chú ý là trong 02 ngày 25 và 26/7/2023 có 03 đoàn đông công dân (774 công dân), phức tạp ở Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Đắk Lắk , Nam Định đã tập trung, di chuyển đến khu vực Ba Đình, các cơ quan Trung ương của Đảng và Nhà nước để khiếu kiện, gây phức tạp về an ninh, trật tự. 
Đáng lưu ý, trong kỳ báo cáo, trên địa bàn Hà Nội, các cơ quan Trung ương đã tiếp 07 đoàn khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp (chi tiết được nêu trong báo cáo đầy đủ). Đây là những vụ việc đông người, phức tạp cần được các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương và địa phương có giải pháp để giải quyết dứt điểm trong thời gian tới.

Theo báo cáo tổng hợp từ các địa phương, trong tháng 8/2023 đã xảy ra 10 vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự liên quan đến ô nhiễm môi trường tại một số tỉnh, thành phố như: Bến Tre, Gia Lai, Nghệ An, Phú Thọ, Tây Ninh, Thái Nguyên đã được các cơ quan chức năng kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính, yêu cầu khắc phục hậu quả và đình chỉ hoạt động đối với các cơ sở có sai phạm; các vụ việc liên quan đến bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và liên quan đến chuyển nhượng quyền sử dụng đất, góp vốn xây dựng chung cư, căn hộ khách sạn khi chủ đầu tư không thực hiện đúng cam kết về bàn giao nhà đất, về chất lượng xây dựng, trốn tránh trách nhiệm bảo hành, không bàn giao quỹ bảo trì và việc quản lý, vận hành tòa nhà cho các hộ dân,… vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp. 
2. Về công tác tiếp công dân; xử lý đơn thư của Quốc hội

Các cơ quan đã tiếp 354 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 350 vụ việc và có 46 lượt đoàn đông người. Qua tiếp công dân, đã ban hành văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với 57 vụ việc; hướng dẫn bằng văn bản 37 vụ việc; đã giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành đúng quy định của pháp luật đối với 256 vụ việc. 
Các cơ quan đã nhận được 2.827 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân. Qua nghiên cứu 342 đơn đủ điều kiện xử lý, đã chuyển 215 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ban hành 75 văn bản hướng dẫn, trả lời đơn công dân, đang nghiên cứu 16 đơn, tiếp tục xếp lưu 36 đơn đã giải quyết hết thẩm quyền, đúng quy định pháp luật và nhận được 136 văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền. Qua công tác xử lý đơn thư, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã và đang tiến hành giám sát đối với 06 vụ việc cụ thể. 

3. Về thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước

Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại các kỳ báo cáo trước, có 05 kiến nghị đã và đang được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết. Cụ thể:

(1). Về việc các hộ dân tại phường Đồng Xuân và phường Xuân Hòa, thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc tố cáo Trang trại Chăn nuôi lợn quy mô lớn tại xã Tân Dân, huyện Sóc Sơn, thành phố Hà Nội của Công ty TNHH Dinh dưỡng quốc tế Việt Đức hoạt động từ năm 2019 đã có hành vi xả thải trực tiếp ra sông Đại Lan gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sinh hoạt, đời sống của hàng trăm hộ dân.  

(2). Về việc ông Trần Nhung, trú tại số 3, phố Đường Thành, phường Cửa Đông, quận Hoàn Kiếm, thành phố Hà Nội khiếu nại về việc UBND quận Long Biên chưa giải quyết dứt điểm việc công nhận quyền sử dụng đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân đã được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất từ năm 1992, 1993 tại hồ Triều Bình, phường Ngọc Thụy, quận Long Biên, thành phố Hà Nội. 

(3). Về vụ việc bà Nguyễn Nhỵ Phương Uyên, trú tại số 416/54 Nguyễn Đình Chiểu, Phường 4, Quận 3, Thành phố Hồ Chí Minh, đề nghị kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm đối với Bản án dân sự phúc thẩm số 548 ngày 19/9/2022 của Tòa án nhân dân cấp cao tại Thành phố Hồ Chí Minh. 

(4) Về việc ông Lưu Văn Long, Tổng Giám đốc Công ty Cổ phần Hoàng Long ở tỉnh Nam Định, đề nghị cơ quan thi hành án dân sự thi hành Bản án kinh doanh thương mại phúc thẩm số 41 ngày 06/7/2017 của Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội về vụ án “Tranh chấp giữa các thành viên trong Công ty”. 

(5). Về việc ông Nguyễn Đức Cảnh, trú tại xóm Phú Thọ, xã Tùng Lộc, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh, đề nghị khôi phục lại chế độ thương binh cho ông Cảnh.
4. Về việc đề xuất giám sát đối với một số vụ việc phức tạp, kéo dài

Trong kỳ báo cáo, qua công tác theo dõi việc giải quyết đối với đơn đã được Ban Dân nguyện chuyển đến cơ quan có thẩm quyền để xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật, Ban Dân nguyện đề xuất Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị các cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, khẩn trương giải quyết dứt điểm đối với 02 vụ việc phức tạp, kéo dài như sau:

(1). Vụ việc khiếu nại của ông Nguyễn Văn Bổn và 35 hộ dân trú tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hoà liên quan đến việc thu hồi đất đìa Hồ Vàng để thực hiện dự án Khu đô thị An Bình Tân, phường Phước Long, thành phố Nha Trang 

Đây là vụ việc phức tạp đông người đã được Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét và báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Báo cáo 341 ngày 25/10/2018 về kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội năm 2018. Thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, ngày 13/5/2020, Tổng Thanh tra Chính phủ đã ban hành Quyết định  339 về kiểm tra, xét xét việc giải quyết khiếu nại của ông Nguyễn Văn Bổn. Ngày 18/11/2020, Thanh tra Chính phủ đã có Báo cáo 1989 về kết quả kiểm tra, rà soát lại vụ việc và đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý, chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa công nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân và thực hiện lập lại phương án bồi thường theo đúng quy định của pháp luật.

Theo Báo cáo 241 ngày 10/8/2023 của UBND tỉnh Khánh Hòa, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái, UBND tỉnh đã chỉ đạo và vụ việc đã được các cơ quan có thẩm quyền ở địa phương ban hành quyết định phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ bổ sung. Tuy nhiên, qua công tác tiếp nhận đơn thư, hiện nay gia đình ông Nguyễn Văn Bổn tiếp tục gửi đơn đến Ủy ban Thường vụ Quốc hội không đồng ý với phương án bồi thường, hỗ trợ bổ sung do UBND thành phố Nha Trang lập do việc bồi thường, hỗ trợ chưa đúng với các quy định của pháp luật về mức bồi thường, hỗ trợ, về diện tích được công nhận để bồi thường và không công bằng với các hộ khác có đất tương tự bị thu hồi trong cùng dự án. Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục phối hợp với Thanh tra Chính phủ, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Khánh Hòa thực hiện giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền đối với vụ việc này và báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

(2). Vụ việc khiếu nại của Công ty cổ phần Thương mại và Đầu tư công nghệ Thủ Đô ở thành phố Vĩnh Yên, tỉnh Vĩnh Phúc khiếu nại việc Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc không thực hiện việc hoàn thế giá trị gia tăng đối với các hồ sơ đề nghị hoàn thuế từ tháng 5/2015 đến tháng 4/2019 mặc dù đã có kết quả xác minh, kết luận của cơ quan công an, đã có bản án có hiệu lực pháp luật của cơ quan tòa án. 

Đây là vụ việc phát sinh từ năm 2016, đã được Cơ quan Thuế thanh tra; Cơ quan cảnh sát điều tra Công an tỉnh Vĩnh Phúc xác minh, làm rõ và ngày 12/9/2017 đã ban hành Quyết định không khởi tố vụ án hình sự liên quan đến việc hoàn thuế của Công ty Thủ Đô theo tin báo của Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc; vụ việc cũng đã được Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc thực hiện kiểm sát và ban hành thông báo trả lời việc không khởi tố vụ án hình sự đối với vụ việc trên là có căn cứ, đúng quy định của pháp luật.

Vụ việc đã được 02 cấp tòa xét xử sở thẩm, phúc thẩm và tại Bản án hành chính phúc thẩm đã có hiệu lực pháp luật số 546 ngày 10/11/2022 của Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội đã chấp nhận đơn khởi kiện việc chưa hoàn thuế VAT của Công ty Thủ Đô, Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc đã ban hành Quyết định thi hành án; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc cũng đã có ý kiến chỉ đạo thi hành án nhưng đến nay Bản án hành chính phúc thẩm đã có hiệu lực pháp luật trên chưa được Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc thi hành.

Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát việc giải quyết đối với đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội, Ban Dân nguyện nghiên cứu và chuyển đến Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế để xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật về hoàn thuế VAT. Bên cạnh đó, trên cơ sở chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ban Dân nguyện đang tiếp tục nghiên cứu, đánh giá việc giải quyết, trả lời đối với vụ việc khiếu nại liên quan đến hoàn thuế VAT đã gửi đến Quốc hội trong thời gian qua
 và tham gia, phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Tài chính và Ngân sách trong việc giám sát về việc chấp hành quy định của pháp luật về hoàn thuế VAT để báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.  

 III. KIẾN NGHỊ

Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, giải quyết trong thời gian qua, đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm chỉ đạo quyết liệt hơn một số nội dung cử tri quan tâm, bức xúc hiện nay, cụ thể như sau:

- Chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương theo dõi chặt chẽ và dự báo sát tình hình xuất, nhập khẩu, nhu cầu tiêu thụ, giá cả thị trường để có các giải pháp điều tiết việc kinh doanh, xuất nhập khẩu gạo, giữ vững thị trường xuất khẩu để nông dân an tâm sản xuất; có giải pháp dự báo sớm, khắc phục những khó khăn do thiên tai gây ra; sớm có giải pháp tìm nguồn vật liệu thay thế cát sông để đáp ứng nhu cầu san lấp các dự án hạ tầng giao thông, đô thị vùng Đồng bằng sông Cửu Long; triển khai đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh tay chân miệng và dịch sốt xuất huyết theo hướng dẫn của Bộ Y tế, nhất là tại các khu vực có nguy cơ lây lan dịch bệnh, xử lý ổ dịch, hạn chế lây lan đồng thời tăng cường tuyên truyền, khuyến cáo người dân diệt muỗi, lăng quăng, sớm phát hiện các dấu hiệu bệnh để kịp thời đến các cơ sở y tế khám và điều trị; quan tâm và có hướng xử lý đối với việc kích hoạt cập nhật, đồng bộ dữ liệu của công dân vào căn cước công dân mức độ 2 đối với một số trường hợp cá biệt như trẻ em từ 14 tuổi đến 16 tuổi, người không có điều kiện trang bị điện thoại thông minh, người lớn tuổi không sử dụng điện thoại di động…

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tiếp tục chỉ đạo Ủy ban nhân dân quận Long Biên khẩn trương hoàn thiện việc lập quy hoạch chi tiết khu vực hồ Triều Bình để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để có phương án giải quyết dứt điểm khiếu nại kéo dài của các hộ dân được nêu tại mục 4, phần II của Báo cáo; chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Sóc Sơn tổ chức thực hiện thu hồi đất, chấm dứt hoạt động tại Trang trại số 01 - Công ty TNHH Dinh dưỡng quốc tế Việt Đức do có hành vi vi phạm quy định pháp luật về đất đai, môi trường được nêu tại mục 4, phần II của Báo cáo.

- Về 05 vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự tại 05 địa phương được nêu tại mục 1, phần II của Báo cáo, đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố Hà Nội, Đà Nẵng, Thành phố Hồ Chí Minh, Bến Tre, Phú Thọ tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát lại vụ việc, giải quyết dứt điểm vụ việc, nhất là vụ việc mới phát sinh.

- Về 07 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người của các địa phương tại thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội  và Ủy ban nhân dân các tỉnh Bến Tre, Nam Định, Thái Bình, Vĩnh Phúc  chủ trì, phối hợp với Thanh tra Chính phủ và các cơ quan hữu quan ở Trung ương tổ chức tiếp, đối thoại tại địa phương, chỉ đạo các cơ quan có thẩm quyền thụ lý, ban hành quyết định giải quyết (nếu còn thẩm quyền); tổ chức rà soát, rà soát lại nếu có căn cứ. Thông tin, kết quả giải quyết đề nghị khẩn trương báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội tháng 8 năm 2023, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo./.
BAN DÂN NGUYỆN

� Công ty An Phát ở Hà Nội, Công ty Lioa Nhật Linh ở Hà Nội…
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