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BÁO CÁO TÓM TẮT
Công tác dân nguyện của Quốc hội
trong tháng 12 năm 2023 và tháng 01 năm 2024

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số 80 ngày 20/02/2024 về công tác dân nguyện tháng 12 năm 2023 và tháng 01 năm 2024 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt như sau:
I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN
1. Nội dung phản ánh, kiến nghị của cử tri và Nhân dân
Trong dịp Tết Giáp Thìn 2024 cử tri và Nhân dân đánh giá cao sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các địa phương thực hiện có hiệu quả các chính sách an sinh xã hội, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân, gia đình chính sách, người lao động, người có hoàn cảnh khó khăn. Công tác thăm hỏi, tặng quà, động viên của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, chính quyền địa phương đối với gia đình chính sách, người có công với cách mạng, các đối tượng bảo trợ xã hội, người lao động, các gia đình có hoàn cảnh khó khăn đã được thực hiện hiệu quả, thiết thực, đảm bảo cho người dân được vui tươi đón tết đầm ấm, vui vẻ. 
Cử tri và Nhân dân hoan nghênh các cấp chính quyền đã có các giải pháp đảm bảo đầy đủ hàng hóa và kiểm soát giá cả để phục vụ nhu cầu của người dân trong dịp Tết; các hoạt động văn hóa, lễ hội được tổ chức lành mạnh, đậm đà bản sắc dân tộc, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong Nhân dân. Đặc biệt, cử tri đánh giá cao tinh thần trách nhiệm của lực lượng cảnh sát giao thông trong việc ra quân kiên quyết xử lý vi phạm nồng độ cồn đối người điều khiển phương tiện giao thông, làm tăng ý thức chấp hành pháp luật về an toàn giao thông đường bộ…
Cử tri cho rằng, công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực hiện nay đã và đang tiếp tục được đẩy mạnh, đạt nhiều kết quả quan trọng, nhiều vụ án về tham nhũng, tiêu cực mới được phát hiện; sự phối hợp đồng bộ giữa công tác kiểm tra, giám sát của Đảng với công tác thanh tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án đối với các vụ việc, vụ án tham nhũng, tiêu cực ngày càng chặt chẽ, có hiệu quả; gắn phòng, chống tham nhũng, tiêu cực với công tác tổ chức, cán bộ, xử lý nghiêm sai phạm theo quy định về kỷ luật của Đảng, Nhà nước và xử lý hình sự; khẳng định quyết tâm mạnh mẽ trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, đem lại niềm tin cho Nhân dân. 
Cử tri và Nhân dân cũng đánh giá cao kết quả Kỳ họp bất thường lần thứ 5, Quốc hội khóa XV, những nội dung được Quốc hội quyết định tại Kỳ họp này có ý nghĩa rất quan trọng không chỉ đối với việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của năm 2024 và cả nhiệm kỳ mà còn có ý nghĩa căn cơ, chiến lược, lâu dài. 
Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân bày tỏ sự lo lắng về tình trạng động đất vẫn tiếp tục xảy ra tại Kon Tum; tình trạng sản xuất, mua bán và sử dụng pháo trái phép còn diễn ra trong dịp Tết Nguyên đán; tình hình trật tự an toàn giao thông cơ bản được đảm bảo nhưng vẫn còn xảy ra nhiều vụ tai nạn giao thông trong dịp Tết làm chết và bị thương nhiều người. Cử tri và Nhân dân cũng lo ngại việc nhiều lao động mất việc làm, nhất là lao động trong các ngành gỗ, dệt may, da giày, linh kiện và sản phẩm điện tử do doanh nghiệp không có đơn hàng trong khi chi phí sinh hoạt tăng ảnh hưởng đến thu nhập, đời sống của người lao động; tình hình kinh tế xã hội, đời sống của người dân tiếp tục gặp khó khăn, sức mua trước, trong và sau tết giảm so với các năm trước. 
Bên cạnh đó, cử tri và Nhân dân cũng phản ánh, hiện nay tình trạng thiếu vắc xin theo chương trình tiêm chủng mở rộng quốc gia miễn phí cho trẻ em dưới 5 tuổi, khi không có vắc xin người dân phải tìm đến cơ sở tiêm chủng dịch vụ gây tốn kém về kinh tế, một số gia đình không có điều kiện thì phải chờ đợi, dẫn tới nguy cơ mắc một số bệnh truyền nhiễm; tình trạng các doanh nghiệp nợ đọng, trốn đóng bảo hiểm xã hội vẫn còn xảy ra, ảnh hưởng lớn đến quyền lợi của người lao động… 
2. Kết quả tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cử tri và giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền
[bookmark: _Hlk86651980]Đối với kiến nghị cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XV, Ban Dân nguyện đã nhận được 1.155/1.292 văn bản trả lời. Qua rà soát, tổng hợp và sơ bộ đánh giá kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền, Ban Dân nguyện nhận thấy về cơ bản các cơ quan đã có cố gắng, tích cực giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 6. Tuy nhiên, đến nay đã quá thời hạn trả lời nhưng vẫn còn 126 kiến nghị của cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 6 vẫn chưa được giải quyết, trả lời. Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục cập nhật kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền.
Đối với kiến nghị cử tri gửi đến sau Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XV, Ban Dân nguyện tổng hợp được 924 kiến nghị của cử tri. Sau khi rà soát, phân loại, Ban Dân nguyện đã kịp thời chuyển các kiến nghị trên đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật. Ban Dân nguyện sẽ theo dõi, đôn đốc để các kiến nghị của cử tri được giải quyết, trả lời đúng thời hạn.
II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO
1. Tình hình khiếu nại, tố cáo
Trong tháng 12/2023 và tháng 01/2024, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng giảm so với tháng 11/2023. Tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương, các cơ quan đã tiếp 665 lượt với 1.344 công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 665 vụ việc và có 37 lượt đoàn đông người. 
Trong kỳ báo cáo và trong thời gian diễn ra Kỳ họp bất thường lần thứ 5, Quốc hội khóa XV, các công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tại Địa điểm Tiếp công dân của Quốc hội và Trụ sở Tiếp công dân Trung ương về cơ bản đều chấp hành nghiêm quy định của pháp luật; không gây ra các vụ việc, tình huống phức tạp về an ninh trật tự. Tuy nhiên, vẫn còn tình trạng những người khiếu kiện kéo dài tại Hà Nội hàng ngày tập trung từ 40 đến 60 người di chuyển từ 2 đến 4 lần/ngày đến trung tâm chính trị Ba Đình để căng băng rôn, biểu ngữ có in nội dung khiếu  kiện, sử dụng loa cầm tay la hét và sử dụng mạng xã hội để truyền phát trực tiếp các bài viết, hình ảnh liên quan đến hoạt động khiếu kiện để gây sức ép đối với các cơ quan ở Trung ương. 
Thực hiện Chỉ thị số 26-CT/TW ngày 23/11/2023 của Ban Bí thư về việc tổ chức Tết Giáp Thìn năm 2024, Ban Dân nguyện đã phối hợp chặt chẽ với với Thanh tra Chính phủ và các cơ quan chức năng tăng cường công tác tiếp công dân; bố trí thêm cán bộ, công chức tiếp công dân đầy đủ trong tất cả các ngày làm việc; tích cực tuyên truyền, vận động, thuyết phục công dân chấp hành nghiêm chỉnh quy định của pháp luật về tiếp công dân, về khiếu nại, tố cáo cũng như nội quy của Trụ sở Tiếp công dân Trung ương, không tập trung đông người đến các khu vực, mục tiêu bảo vệ và trung tâm thành phố Hà Nội để gây cản trở giao thông, gây nguy hiểm đến tính mạng người đi đường và bản thân người khiếu kiện; đồng thời đã liên hệ với UBND các tỉnh, thành phố có công dân khiếu kiện đông người, phức tạp tại Thủ đô Hà Nội để cùng vận động công dân trở về địa phương, tránh để các phần tử cơ hội chính trị lợi dụng lôi kéo, kích động, tránh diễn biến phức tạp, nhất là vào những ngày trước, trong Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024. Nhờ vậy, tính đến ngày 14/02/2024 (04/01/2024 âm lịch), các cơ quan chức năng đã vận động được 124 công dân của 33 tỉnh, thành phố trở về địa phương và đã có 43 công dân của 17 địa phương ký nhận tiền hỗ trợ tàu xe với số tiền 39,5 triệu đồng để cam kết trở về địa phương, không lưu trú lại Hà Nội. 
2. Về công tác tiếp công dân; tiếp nhận, xử lý đơn thư của Quốc hội
[bookmark: _Hlk20129397]Các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp 592 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 597 vụ việc và có 31 lượt đoàn đông người. Qua tiếp công dân, đã ban hành văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với 73 vụ việc; hướng dẫn bằng văn bản 16 vụ việc; đã giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành đúng quy định của pháp luật đối với 508 vụ việc. 
Các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp nhận và xử lý được 4.829 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến; trong đó có 951 đơn đủ điều kiện xử lý, 3.878 đơn không đủ điều kiện xử lý đã thực hiện lưu đơn theo quy định. Qua nghiên cứu 951 đơn đủ điều kiện xử lý, đã chuyển 585 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ban hành 157 văn bản hướng dẫn, trả lời đơn công dân, đang nghiên cứu 77 đơn, tiếp tục xếp lưu 132 đơn đã giải quyết hết thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật và nhận được 271 văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền. Qua công tác xử lý đơn thư, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã và đang tiến hành giám sát đối với 09 vụ việc. 
3. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước
Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại các kỳ báo cáo trước, có 03 kiến nghị đã và đang được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết. Cụ thể:
(1). Về việc khiếu nại của 80 công dân trú tại xã Bình Giang, huyện Hòn Đất, tỉnh Kiên Giang liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ và giao đất sản xuất khi Nhà nước thu hồi đất từ năm 1996
Khu vực đất mà các hộ dân đang khiếu kiện có nguồn gốc đất công, ven biển và được hình thành sau khi Nhà nước thực hiện cải tạo thủy lợi vùng tứ giác Long Xuyên. Việc khiếu nại đòi lại đất của các hộ dân đã được UBND huyện Hòn Đất và UBND tỉnh Kiên Giang giải quyết theo thẩm quyền, đúng quy định pháp luật, không thừa nhận việc đòi lại đất và việc khiếu nại là không có cơ sở để xem xét, giải quyết. 
Thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Kiên Giang đã đôn đốc, chỉ đạo các cơ quan có thẩm quyền địa phương khẩn trương rà soát, giải quyết dứt điểm kiến nghị của các hộ dân. Đến nay có 115/349 hộ dân đủ điều kiện giao đất sản xuất, trong đó 85/115 hộ dân thống nhất nhận đất sản xuất, còn lại 30/115 hộ dân không thống nhất nhận đất sản xuất; 234/349 hộ dân không đủ điều kiện giao đất sản xuất. UBND tỉnh Kiên Giang cũng đã phối hợp với các cơ quan ở Trung ương nhiều lần tổ chức tiếp, đối thoại với các hộ dân theo quy định pháp luật nhưng các hộ dân không đồng ý, tiếp tục khiếu kiện kéo dài, vượt cấp lên các cơ quan ở Trung ương gây phức tạp về an ninh, trật tự xã hội.
(2). Việc giải quyết kiến nghị của các hộ dân liên quan đến việc thực hiện Dự án đường Hồ Chí Minh đoạn tránh qua huyện Chư Sê, tỉnh Gia Lai
Đây là vụ việc khiếu kiện đông người phức tạp về an ninh, trật tự của 125 hộ dân có đất bị thu hồi để thực hiện Dự án đường Hồ Chí Minh đoạn tránh qua huyện Chư Sê, tỉnh Gia Lai. Nguyên nhân của tình hình khiếu kiện đông người trên là do người dân chưa nhận được kinh phí đền bù và một số hộ dân khiếu nại việc thực hiện chính sách hỗ trợ đối với hộ gia đình, cá nhân không trực tiếp sản xuất nông nghiệp, có nguồn thu nhập ổn định từ sản xuất nông nghiệp. 
Về việc này, UBND tỉnh Gia Lai đã nhiều lần đề nghị Chính phủ, Bộ Giao thông Vận tải báo cáo Quốc hội bố trí bổ sung kinh phí hỗ trợ nhằm chấm dứt việc khiếu kiện đông người, kéo dài, tiềm ẩn mất an ninh trật tự tại địa phương; nội dung này cũng đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Ủy ban Tài chính, Ngân sách của Quốc hội có ý kiến đề nghị Chính phủ xem xét, xử lý. 
Thực hiện các kiến nghị trên, trên cơ sở văn bản trình của Bộ Giao thông Vận tải, ngày 09/11/2023, Văn phòng Chính phủ có Văn bản số 8792/VPCP-KTTH về việc bổ sung vốn cho dự án đường Hồ Chí Minh đoạn tránh qua huyện Chư Sê, tỉnh Gia Lai; theo đó: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Tư pháp, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường và UBND tỉnh Gia Lai nghiên cứu báo cáo và đề nghị của Bộ Giao thông vận tải tại Văn bản số 12203/BGTVT-KHĐT nêu trên, báo cáo đề xuất Thủ tướng Chính phủ.
Hiện vụ việc đang được Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giao thông Vận tải đang phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan thực hiện bổ sung vốn cho dự án đường Hồ Chí Minh đoạn tránh qua huyện Chư Sê, tỉnh Gia Lai để giải quyết dứt điểm các khiếu nại của người dân, đảm bảo an ninh, trật tự tại địa phương.
(3) Vụ việc ông Đỗ Văn Đáp trú tại thôn Bình An, xã Đông Thọ, huyện Yên Phong, tỉnh Bắc Ninh, đề nghị xem xét lại Quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Ninh 
Về việc này, Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh Bắc Ninh ra Quyết định không khởi tố vụ án hình sự, khi công dân khiếu nại, cơ quan Công an, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Ninh đã ra Quyết định giải quyết khiếu nại giữ nguyên quyết định không khởi tố vụ án.
Thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã thực hiện việc kiểm tra lại quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật và ngày 08/12/2023 đã có Thông báo số 01/TB-VKSTC hủy bỏ Quyết định giải quyết khiếu nại; yêu cầu Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Ninh hủy bỏ Quyết định giải quyết khiếu nại của Thủ trưởng Cơ quan Cảnh sát điều tra, Công an tỉnh Bắc Ninh và yêu cầu Thủ trưởng Cơ quan Cảnh sát điều tra, Công an tỉnh Bắc Ninh ra quyết định hủy bỏ Quyết định không khởi tố vụ án hình sự để giải quyết theo quy định của pháp luật, do có những tình tiết mới chưa được Cơ quan Cảnh sát điều tra, Công an tỉnh Bắc Ninh và Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Ninh xác minh làm rõ khi giải quyết vụ án.
4. Về việc đề xuất giám sát đối với một số vụ việc phức tạp, kéo dài
Trong kỳ báo cáo, qua công tác theo dõi việc thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại các Báo cáo công tác dân nguyện hằng tháng, Ban Dân nguyện đề xuất Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp tục đề nghị các cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, khẩn trương giải quyết dứt điểm đối với 02 vụ việc phức tạp, kéo dài như sau:
(1). Về vụ việc khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của một số hộ dân liên quan đến việc thực hiện cổ phần hóa Công ty TNHH MTV cà phê Gia Lai nhưng chưa bồi thường, hỗ trợ tài sản trên đất, giá trị đầu tư trên đất; chưa xem xét chế độ, chính sách đối với nông trường viên 
Thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại báo cáo công tác dân nguyện tháng 5, tháng 6 năm 2023 của Quốc hội và chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ, ngày 26/01/2024, UBND tỉnh Gia Lai đã ban hành Thông báo Kết luận số 18/TB-VP về kết quả giải quyết các kiến nghị, phản ánh của công dân liên quan đến quá trình cổ phần hóa Công ty cổ phần Cà phê Gia Lai và đã có những chỉ đạo cụ thể đối với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Chư Sê và Công ty Cổ phần Cà phê Gia Lai trong việc thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để ổn định tình hình, giải quyết dứt điểm từng nội dung kiến nghị của các hộ dân. 
Đây là một trong những vụ việc khiếu kiện đông người, phức tạp liên quan đến việc thực hiện cổ phần hóa nông lâm trường Quốc doanh tại các tỉnh Tây Nguyên. Việc sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty, nông lâm nghiệp (trong đó có các công ty, nông lâm trường trồng cà phê khi tiến hành cổ phần hóa) là chủ trương lớn, đúng đắn của Đảng và được quy định tại Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ về sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp. Tuy nhiên trong quá trình tổ chức, thực hiện cổ phẩn hóa nông, lâm trường xảy ra một số vướng mắc trong việc giao đất, cho thuê đất; bồi thường, hỗ trợ đối với tài sản của nông trường viên được giao nhận khoán trên đất; chính sách đối với người lao động sau cổ phần hóa; việc tổ chức hoạt động sản xuất của công ty cổ phần… dẫn đến khiếu kiện bức xúc của các hộ dân cần được Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương và UBND các tỉnh tiếp tục quan tâm và có giải pháp căn cơ, quyết liệt để giải quyết dứt điểm.
(2). Vụ việc khiếu kiện liên quan dự án Điện gió IaLe, huyện Chư Pư, tỉnh Gia Lai
Theo báo cáo của UBND tỉnh Gia Lai, tổng số hộ dân có đơn kiến nghị, phản ánh liên quan đến dự án Điện gió Ia Le1, huyện Chư Pưh là 93 hộ, trong đó có 64 hộ bị ảnh hưởng về nhà cửa, cây cối, hoa màu, vật kiến trúc và tài sản trên đất. Nội dung kiến nghị, phản ánh của các hộ dân chủ yếu tập trung về nội dung như: Cánh quạt điện gió của dự án ảnh hưởng đến đất, tài sản, của các hộ gia đình, ảnh hưởng đến sức khỏe và có nguy cơ mất an toàn; các hộ dân yêu cầu được bồi thường, hỗ trợ đối với đất, tài sản trên đất nằm trong khu vực thuộc hành lang an toàn cột tháp gió, hỗ trợ di dời nhà ra khỏi hành lang an toàn.
Trên cơ sở những kiến nghị của UBND tỉnh Gia Lai, tại Báo cáo công tác dân nguyện tháng 02 năm 2023 của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo giao Bộ ngành hữu quan nghiên cứu, tham mưu trình Chính phủ ban hành quy định về bồi thường, hỗ trợ thiệt hại đối với đất, tài sản trên đất thuộc hành lang an toàn công trình điện gió; sửa đổi, bổ sung quy định về khoảng cách an toàn của cột tháp gió nhằm giảm thiểu tác động đến đời sống và sức khỏe của người dân và đảm bảo an toàn đối với công trình điện gió. Đến nay, nội dung kiến nghị bổ sung quy định về “bồi thường, hỗ trợ thiệt hại đối với đất thuộc hành lang an toàn khi xây dựng công trình có quy định hành lang bảo vệ an toàn” đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu, tham mưu cho Chính phủ để trình Quốc hội quy định tại Điều 106 Luật Đất đai (sửa đổi), tuy nhiên để giải quyết dứt điểm vụ việc liên quan đến bồi thường, hỗ trợ do bị ảnh hưởng bởi công trình điện gió vẫn còn chờ Chính phủ ban hành Nghị định hướng dẫn. 
Bên cạnh đó, về nội dung kiến nghị “Giao Bộ, ngành hữu quan nghiên cứu về tác động của cảnh quạt tuabin điện gió và tiếng ồn của tuabin gió để sửa đổi, bổ sung quy định về khoảng cách an toàn của cột tháp gió nhằm giảm thiểu tác động đến đời sống và sức khỏe của người dân và đảm bảo an toàn đối với công trình điện gió” chưa được các Bộ ngành hữu quan quan tâm thực hiện bởi đây là vướng mắc lớn phát sinh khiếu kiện bức xúc của các hộ dân bị ảnh hưởng khi triển khai, thực hiện dự án điện gió.
III. KIẾN NGHỊ
Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, điều hành trong thời gian qua, Ban Dân nguyện kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm chỉ đạo một số nội dung cử tri quan tâm hiện nay, cụ thể như sau:
- Chỉ đạo Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội tiếp tục chủ động, phối hợp với các cơ quan liên quan xử lý nghiêm tình trạng doanh nghiệp nợ đọng, trốn đóng bảo hiểm xã hội và giải pháp khắc phục tình trạng này; có giải pháp bảo đảm quyền lợi của người lao động khi chủ sử dụng lao động nợ đọng kéo dài, trốn đóng bảo hiểm xã hội;
- Chỉ đạo Bộ Y tế tiếp tục chỉ đạo đảm bảo vắc xin phân bổ về cho các địa phương để thực hiện tiêm chủng đảm bảo miễn dịch cho trẻ em, phòng, chống một số bệnh truyền nhiễm.
- Giao Bộ, ngành hữu quan khẩn trương tham mưu, trình Chính phủ hướng dẫn về bồi thường, hỗ trợ đối với đất, tài sản trên đất nằm trong khu vực hành lang an toàn cột tháp gió của Nhà máy điện gió.
- Giao Bộ, ngành hữu quan nghiên cứu về tác động của cánh quạt tuabin điện gió và tiếng ồn của tuabin gió để sửa đổi, bổ sung quy định về tiếng ồn, khoảng cách an toàn của cột tháp gió nhằm giảm thiểu tác động đến đời sống và sức khỏe của người dân và đảm bảo an toàn đối với công trình điện gió.
- Chỉ đạo UBND tỉnh Gia Lai giải quyết dứt điểm vụ việc khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của một số hộ dân liên quan đến việc thực hiện cổ phần hóa Công ty TNHH MTV cà phê Gia Lai nhưng chưa bồi thường, hỗ trợ về tài sản trên đất, giá trị đầu tư còn lại trên đất; chưa xem xét giải quyết chế độ, chính sách đối với nông trường viên; việc quản lý, sử dụng đất của Công ty cổ phần cà phê Gia Lai sau khi được cổ phần hóa...
[bookmark: _Hlk159401255]- Tiếp tục chỉ đạo các Bộ ngành Trung ương, các địa phương có giải pháp căn cơ, quyết liệt để giải quyết vấn đề đất đai có nguồn gốc từ các nông, lâm trường. Thực hiện kiểm tra, thanh tra, xử lý dứt điểm một số vụ việc nổi cộm có liên quan đến việc quản lý, sử dụng đất đai và cổ phần hóa đất nông, lâm trường trên địa bàn các tỉnh Tây Nguyên.
- Về 08 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người của các địa phương tại thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh được nêu tại mục 1, phần II của Báo cáo, đề nghị chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Bà Rịa – Vũng Tàu, Hải Dương, Tiền Giang và Vĩnh Phúc tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát, giải quyết dứt điểm vụ việc. Đối với những vụ việc đã được rà soát, rà soát nhiều lần thì đề nghị phối hợp chặt chẽ với cơ quan Trung ương tuyên truyền, vận động công dân chấp hành quyết định đã có hiệu lực pháp luật.
- Về 05 vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự tại 04 địa phương được nêu tại mục 1, phần II của Báo cáo, đề nghị chỉ đạo UBND thành phố Hà Nội và UBND các tỉnh Hưng Yên, Lâm Đồng và Nghệ An chủ trì, phối hợp với Thanh tra Chính phủ và các cơ quan hữu quan ở Trung ương tổ chức tiếp, đối thoại tại địa phương, chỉ đạo các cơ quan có thẩm quyền thụ lý, ban hành quyết định giải quyết (nếu còn thẩm quyền); tổ chức rà soát, rà soát lại nếu có căn cứ. Thông tin, kết quả giải quyết đề nghị khẩn trương báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 12 năm 2023 và tháng 01 năm 2024, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo.
                                                                                 BAN DÂN NGUYỆN


