THAM LUẬN
CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH THÁI NGUYÊN 
Về tăng cường hoạt động giám sát, giải trình của Thường trực 
Hội đồng nhân dân tỉnh đối với kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận 
của Hội đồng nhân dân tỉnh và các cơ quan của HĐND tỉnh theo hướng dẫn
tại Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Hôm nay tới dự Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác HĐND các tỉnh, thành phố năm 2023 và triển khai kế hoạch công tác năm 2024, cho phép tôi, thay mặt Thường trực HĐND tỉnh, xin gửi tới đồng chí,… các đồng chí lãnh đạo Trung ương và toàn thể các đại biểu tham dự Hội nghị lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp!
Kính thưa hội nghị!
Tại Hội nghị tổng kết này, theo gợi ý và được sự cho phép của Ban Tổ chức, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Thái Nguyên xin trao đổi, chia sẻ với các đại biểu tham dự hội nghị nội dung về tăng cường hoạt động giám sát, 
giải trình của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đối với kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận của Hội đồng nhân dân tỉnh và các cơ quan của Hội đồng nhân dân tỉnh theo hướng dẫn tại Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Như chúng ta đã biết giám sát là một trong những chức năng chủ yếu của HĐND, là hoạt động cơ bản, thường xuyên, gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND theo quy định của pháp luật, là một trong những biện pháp kiểm soát quyền lực của cơ quan dân cử.
Năm 2023, HĐND tỉnh, Thường trực HĐND và các cơ quan của HĐND tỉnh tập trung xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ giám sát theo quy định. Hoạt động giám sát nói chung và giám sát chuyên đề nói riêng đã có tác động tích cực đến kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, 
đảm bảo quốc phòng - an ninh, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. Đã tổ chức 10 cuộc giám sát chuyên đề theo đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục luật định. Nội dung giám sát tập trung vào một số vấn đề trọng tâm như: Công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường địa bàn; kết quả thực hiện một số kiến nghị tại Nghị quyết giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh và kết luận, kiến nghị giám sát của Thường trực HĐND, Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh Thái Nguyên Khóa XIV; việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách giai đoạn 2020 - 2022 do tỉnh quản lý; việc triển khai thực hiện một số Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh trong lĩnh vực y tế; tình hình dân cư sinh sống ở nơi thường xuyên xảy ra thiên tai, có nguy cơ xảy ra thiên tai cần phải bố trí, sắp xếp ổn định dân cư trên địa bàn tỉnh từ năm 2016 đến nay; việc thực hiện các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội và giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2020 - 2022;...Thông qua giám sát, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị, từ đó kiến nghị với Trung ương, với các cấp, các ngành, địa phương những giải pháp cụ thể để khắc phục những khó khăn, hạn chế còn tồn tại. Nhiều kiến nghị qua giám sát đã được các cơ quan hữu quan tiếp thu, giải quyết kịp thời. Đồng thời, thông qua hoạt động giám sát, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh  cũng có thêm những căn cứ thực tiễn phục vụ cho việc thẩm tra các dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp HĐND tỉnh và kịp thời kiến nghị với các cơ quan có liên quan về những giải pháp cụ thể để khắc phục những khó khăn, hạn chế còn tồn tại. Do vậy, nhiều Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở kết quả giám sát đã thực sự phát huy hiệu quả, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội của tỉnh. Hiệu quả từ công tác giám sát của HĐND tỉnh đã để lại những dấu ấn tốt đẹp trong lòng Nhân dân, củng cố niềm tin vào các cơ quan dân cử.
Kính thưa hội nghị!
Thực tế cho thấy, chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của HĐND được quyết định bởi việc thực hiện các kiến nghị giám sát. Bởi lẽ, việc thực hiện kiến nghị giám sát là khâu cuối cùng của hoạt động giám sát. Thông qua việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát của HĐND giúp các đơn vị chịu sự giám sát có điều kiện xem xét khách quan về kết quả thực hiện nhiệm vụ của mình, thấy rõ những mặt tích cực cần phát huy, những thiếu sót tồn tại cần khắc phục, từ đó có các giải pháp thực hiện phù hợp và hiệu quả hơn, góp phần tích cực trong việc quản lý, điều hành của cơ quan nhà nước ở địa phương.
Nhận thức được tầm quan trọng của việc thực hiện các kết luận giám sát, thời gian qua, HĐND tỉnh Thái Nguyên đã coi trọng việc theo dõi, đôn đốc thực hiện các kiến nghị giám sát; Thường trực HĐND đã chỉ đạo Văn phòng theo dõi, cập nhật kết quả giải quyết các kiến nghị giám sát; các Ban HĐND tỉnh đã thực hiện tái giám sát đối với một số nội dung; thực tế nhiều nội dung sau khi tái giám sát đã được cơ quan chức năng giải quyết dứt điểm. Năm 2022, Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 được Ủy ban TVQH ban hành đã quy định rất cụ thể việc giám sát kết quả thực hiện các kiến nghị, kết luận sau giám sát. Định kỳ mỗi năm 2 lần, các kiến nghị, kết luận sau giám sát đó phải được Thường trực HĐND rà soát, đôn đốc, đánh giá kết quả thực hiện. Thực hiện hướng dẫn và quy định đó, năm 2023, lần đầu tiên Thường trực HĐND tỉnh Thái Nguyên đã tổ chức Phiên Giải trình, giám sát về kết quả thực hiện một số kiến nghị tại Nghị quyết giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh và kết luận, kiến nghị giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Thái Nguyên Khóa XIV với mục tiêu đánh giá những tồn tại, hạn chế, bất cập, để tìm ra những giải pháp hữu hiệu sớm giải quyết nhằm đảm bảo các kiến nghị, kết luận được thực thi nghiêm túc và có hiệu quả. Để chuẩn bị cho phiên giám sát - giải trình, Thường trực HĐND tỉnh đã thành lập Đoàn giám sát, Tổ giúp việc Đoàn giám sát. Đoàn giám sát đã tổ chức khảo sát trực tiếp tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương và xây dựng báo cáo kết quả khảo sát bằng hình ảnh. Qua giám sát cho thấy, Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan, đơn vị và địa phương có liên quan đã nghiêm túc, tích cực triển khai thực hiện các kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND và các cơ quan của HĐND tỉnh. Theo đó, có 63/81 (bằng 77,77%) kiến nghị, kết luận được thực hiện giải quyết xong và đưa vào nhiệm vụ chỉ đạo thường xuyên; 18/81 nội dung kiến nghị đang trong quá trình giải quyết (chiếm tỷ lệ 22,23%). Riêng đối với các cơ quan tư pháp số kiến nghị đã được khắc phục và giải quyết đạt 14/16 kiến nghị (bằng 87,5%), còn 02/16 nội dung kiến nghị đang trong quá trình giải quyết (chiếm tỷ lệ 12,5%). Trên cơ sở kết quả khảo sát thực tiễn, ý kiến đề xuất của Đoàn giám sát và các đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh quyết định lựa chọn 03 nhóm ý kiến thuộc các lĩnh vực: Quản lý đất đai, văn hóa - xã hội, chính sách dân tộc để yêu cầu UBND tỉnh giải trình tại phiên họp, đây đều là những nội dung có tính chất phức tạp, các vấn đề còn có nhiều khó khăn, vướng mắc, bất cập trong quá trình thực hiện, đồng thời liên quan đến quyền lợi chính đáng của Nhân dân, được đông đảo cử tri quan tâm.
Quá trình điều hành phiên giải trình, Chủ trì phiên họp đề nghị thực hiện giải trình theo từng nhóm vấn đề; các nội dung yêu cầu giải trình được Thường trực HĐND tỉnh chuyển tới UBND tỉnh để chuẩn bị và xây dựng báo cáo gửi đến Thường trực HĐND tỉnh trước khi tổ chức phiên giải trình nhằm cung cấp thêm thông tin, căn cứ cho các đại biểu nghiên cứu, xem xét đối với những vấn đề còn chưa rõ ràng để tiếp tục trao đổi, đề nghị làm rõ tại phiên họp. Sau phiên giải trình, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức phiên giám sát, các đại biểu đã trao đổi thêm một số nội dung thông qua giám sát. Kết thúc phiên giải trình - giám sát, ngay sau khi Thường trực HĐND tỉnh ban hành thông báo kết luận phiên giải trình và Báo cáo kết quả giám sát, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành văn bản chỉ đạo các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố nghiêm túc tiếp thu, quán triệt và triển khai thực hiện đầy đủ các nội dung kiến nghị với hệ thống giải pháp tương đối toàn diện và đồng bộ.
Kính thưa hội nghị!
Mặc dù chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát trong thời gian qua của HĐND tỉnh Thái Nguyên từng bước được nâng lên. Song, trên thực tế vẫn còn một số hạn chế, chưa mang lại hiệu quả như mong muốn, đó là: Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa quan tâm, thực hiện các kiến nghị sau giám sát; chậm gửi báo cáo thực hiện kết quả giám sát, ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động giám sát; mặt khác, một số kiến nghị giám sát chưa cụ thể, còn chung chung, không rõ chủ thể giải quyết, chưa ấn định thời gian thực hiện; việc xem xét trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân không thực hiện hoặc thực hiện không đúng yêu cầu trong nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát vẫn còn chưa đủ sức nhắc nhở, răn đe.
Qua thực tiễn hoạt động giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát, Thường trực HĐND tỉnh Thái Nguyên thấy rằng cần thực hiện tốt một số giải pháp và bài học kinh nghiệm sau:
Thứ nhất, tiếp tục nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động giám sát của Thường trực HĐND, các cơ quan của HĐND tỉnh; tăng cường công tác giám sát, đôn đốc yêu cầu cơ quan, người có thẩm quyền thực hiện nghiêm các kết luận, kiến nghị giám sát của mình theo quy định của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND và Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 để kịp thời giải quyết, tháo gỡ các vướng mắc trong quá trình thực thi nhiệm vụ, góp phần đẩy nhanh tiến độ giải quyết dứt điểm các kết luận, kiến nghị đạt kết quả, hiệu quả, đi vào cuộc sống.
Thứ hai, để kết luận, kiến nghị giám sát được thực hiện hiệu quả, cần phải thận trọng và cân nhắc kỹ lưỡng trong việc đưa ra các kiến nghị, kết luận có liên quan. Các kiến nghị sau giám sát phải cụ thể, chính xác, trọng tâm trọng điểm, có tính khả thi, phù hợp với tình hình thực tế, xác định rõ thời gian thực hiện. Đối với một số kết luận, kiến nghị đòi hỏi phải có biện pháp khắc phục, điều chỉnh ngay, Thường trực HĐND, các Ban HĐND có ý kiến yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện; những kiến nghị đòi hỏi phải có thời gian, nguồn lực hoặc nhiều cơ quan phối hợp thực hiện, cần tạo điều kiện để cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát có thời gian thực hiện nhưng cũng cần quy định rõ mốc thời gian thực hiện. Trong quá trình giám sát, cần tăng cường tổ chức khảo sát để có thêm thông tin, dữ liệu nhằm làm sáng tỏ các nội dung giám sát, đặc biệt là đến tận nơi, đến tận ngõ gõ tận cửa của hiện trường thực tế liên quan đến nội dung vấn đề, đối chiếu với những thông tin đã có, ghi lại hình ảnh minh họa chính là dữ liệu hữu ích, thêm luận cứ quan trọng để đưa ra kết luận giám sát xác đáng.
Thứ ba, qua theo dõi, giám sát việc thực hiện các kết luận, kiến nghị sau giám sát, có thể lựa chọn nội dung, nhóm vấn đề chậm được giải quyết hoặc giải quyết chưa thỏa đáng để đưa ra chất vấn, giải trình tại kỳ họp HĐND tỉnh hoặc phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh và cần tiếp tục kiến nghị và “đeo bám” đến cùng vấn đề sẽ giúp cho các cơ quan quản lý nhà nước thuộc lĩnh vực ngành phụ trách nhìn nhận, đánh giá khách quan chính xác những bất cập, khó khăn, vướng mắc, tồn tại và nguyên nhân của những hạn chế, bất cập trong hoạt động quản lý điều hành và tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, chấp hành pháp luật ở địa phương, từ đó đưa ra các biện pháp, giải pháp nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực thi pháp luật của nhà nước, Nghị quyết của HĐND góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển. Bên cạnh đó, có thể lựa chọn vấn đề nổi cộm, phối hợp với các cơ quan thông tin địa phương tạo dư luận xã hội tích cực, nhằm thúc đẩy tiến độ giải quyết các kiến nghị sau giám sát.
Thứ tư, cá nhân đại biểu HĐND cần dành thời gian hoạt động HĐND đảm bảo theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương; đồng thời phải thực hiện đúng Chương trình hành động của mình trước cử tri; tích cực phát huy vai trò, trách nhiệm, thường xuyên tự nghiên cứu, học tập, rèn luyện nâng cao trình độ cao trình độ hiểu biết về pháp luật trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội để thực hiện tốt nhiệm vụ giám sát của HĐND theo luật định.
Thứ năm, cần đảm bảo cung cấp thông tin, kinh phí và điều kiện vật chất cho các hoạt động giám sát của HĐND tỉnh, của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh để nâng cao chất lượng của các hoạt động giám sát. Nâng cao năng lực hoạt động của bộ máy, tổ chức của Văn phòng theo hướng hiệu lực, hiệu quả; có chính sách để thu hút người có kinh nghiệm về công tác tại các cơ quan của HĐND tỉnh, đồng thời có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển để tạo nguồn đại biểu HĐND tỉnh hoạt động chuyên trách tại các cơ quan của HĐND tỉnh.
Thứ sáu, tăng cường công khai kết quả thực hiện nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát trên phương tiện thông tin đại chúng của địa phương hoặc công khai bằng hình thức khác để cử tri và Nhân dân theo dõi, giám sát; có thể tổ chức các hội nghị, tọa đàm để tham vấn ý kiến của cử tri và Nhân dân về chuyên đề giám sát, nhất là các chuyên đề giám sát để kiểm nghiệm việc thực thi pháp luật, đánh giá hiệu quả thực thi của các nghị quyết do HĐND ban hành sẽ giúp Đoàn giám sát có căn cứ thực tiễn để kết luận chính xác, đồng thời tạo điều kiện để cử tri thực hiện quyền làm chủ thông qua việc tham gia vào hoạt động giám sát theo chuyên đề của cơ quan dân cử.
Trên đây là ý kiến trao đổi về tăng cường hoạt động giám sát, giải trình của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đối với kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận của Hội đồng nhân dân tỉnh và các cơ quan của Hội đồng nhân dân tỉnh theo hướng dẫn tại Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội của Thường trực HĐND tỉnh Thái Nguyên.
Xin trân trọng cảm ơn!
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