THAM LUẬN
CỦA THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH THANH HÓA
Những kết quả nổi bật trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của 
Hội đồng nhân dân sau 02 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 37/2021/QH15 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, 
chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thanh Hóa

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ!
Kính thưa các đồng chí đại biểu tham dự Hội nghị! 
Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh Thanh Hóa, tôi trân trọng gửi đến các đồng chí lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ, các quý vị đại biểu lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc; chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Về tham dự Hội nghị, Thường trực HĐND tỉnh Thanh Hóa được phép tham luận với chủ đề “Những kết quả nổi bật trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Hội đồng nhân dân sau 02 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 37/2021/QH15 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thanh Hóa”. 
Kính thưa toàn thể Hội nghị!
Trong những năm qua, các địa phương trong cả nước, trong đó có Thanh Hoá luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội và Chính phủ thông qua nhiều chủ trương, cơ chế, chính sách kịp thời hỗ trợ các tỉnh, thành phố vượt qua khó khăn, phát huy mọi tiềm năng, lợi thế để phát triển kinh tế - xã hội. 
Nhằm tạo điều kiện cho tỉnh Thanh Hóa có thêm nguồn lực thực hiện được các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội được giao tại Nghị quyết số 58-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; ngày 13/11/2021, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 37/2021/QH15 thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thanh Hóa (Thanh Hóa là tỉnh sớm nhất được Quốc hội ban hành Nghị quyết về cơ chế chính sách đặc thù sau khi được Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 58-NQ/TW); đây là văn bản có ý nghĩa quan trọng, là sự thể chế hóa cao nhất Nghị quyết số 58-NQ/TW của Bộ Chính trị, tạo hành lang pháp lý, sự đột phá, khơi thông nguồn lực, tạo động lực thúc đẩy tăng trưởng, phát triển kinh tế nhanh và bền vững của tỉnh. Theo đó, Quốc hội đã đồng ý ban hành 08 chính sách đặc thù khác với quy định hiện hành hoặc chưa có quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật trong 03 lĩnh vực, gồm: (1) Quản lý tài chính, ngân sách nhà nước; (2) Quản lý rừng, đất đai; (3) Quản lý Quy hoạch.
Song song với quá trình triển khai thực hiện cơ chế, chính sách đặc thù của tỉnh Thanh Hoá, ngày 27/02/2023, Chính phủ ban hành Quyết định số 153/QĐ-TTg về phê duyệt Quy hoạch tỉnh Thanh Hóa thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045. Thanh Hóa là tỉnh thứ tư của cả nước được phê duyệt quy hoạch tỉnh, đây được xem là "chìa khóa" quan trọng, tạo tiền đề để Thanh Hóa bứt phá trong tương lai. Ngoài ra, ngày 17/3/2023, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 259/QĐ-TTg phê duyệt Quy hoạch chung đô thị Thanh Hoá, tỉnh Thanh Hoá đến năm 2040.
Cùng với sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ; sự phối hợp, hỗ trợ của các ban, bộ, ngành, cơ quan Trung ương; sự hợp tác của các tỉnh, thành phố trong cả nước; Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể tỉnh Thanh Hoá đã bám sát thực tiễn, kịp thời đề ra nhiều chủ trương, biện pháp đúng đắn, vừa giải quyết những vấn đề ngắn hạn, trung hạn, vừa tạo tiền đề cho phát triển bền vững trong dài hạn và đã đạt được nhiều kết quả quan trọng. Năm 2023 là năm thứ 2 Thanh Hoá thực hiện Nghị quyết số 37 của Quốc hội, kinh tế tăng trưởng khá, tốc độ tăng trưởng đạt 7,01%, cao hơn bình quân chung cả nước và đứng thứ 3 trong nhóm các tỉnh, thành phố có quy mô GRDP lớn nhất cả nước. Các lĩnh vực sản xuất đều có bước phát triển; thu ngân sách nhà nước vượt 14,1% dự toán. Công tác quy hoạch được đặc biệt quan tâm, đã tập trung hoàn chỉnh các quy hoạch, kế hoạch lớn được cấp có thẩm quyền phê duyệt; kịp thời bổ sung, sửa đổi, hoàn thiện hệ thống thể chế, cơ chế, chính sách, tạo hành lang pháp lý, cơ hội thuận lợi cho tỉnh phát triển; văn hóa - xã hội tiếp tục chuyển biến tiến bộ; giáo dục mũi nhọn, thể thao thành tích cao duy trì trong nhóm dẫn đầu cả nước. An sinh xã hội được bảo đảm, đời sống Nhân dân được cải thiện. Quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; quan hệ đối ngoại được tăng cường và mở rộng. Bước đầu đến nay, việc thực hiện cơ chế, chính sách được quy định tại Nghị quyết số 37 đã đạt được một số kết quả nhất định, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Thanh Hoá, nổi bật là:
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Nghị quyết
Sau khi Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 được Quốc hội ban hành, tỉnh Thanh Hóa đã kịp thời tuyên truyền, quán triệt, triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả Nghị quyết gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết số 58-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân về xây dựng và phát triển tỉnh Thanh Hóa. Bên cạnh đó, tỉnh Thanh Hóa đã khẩn trương ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo để triển khai Nghị quyết số  37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội trên địa bàn tỉnh[footnoteRef:1].  [1:  Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã ban hành Kế hoạch hành động số 45- KH/TU ngày 06/12/2021 thực hiện Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Quyết định số 903-QĐ/TU ngày 26/01/2022 về việc kiện toàn Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 58- NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Chủ tịch UBND tỉnh ban hành các văn bản về việc triển khai thực hiện; việc phân công nhiệm vụ triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thanh Hóa. 

] 

Song song với tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai Nghị quyết, để nâng cao năng lực tổ chức, giám sát thực hiện, tỉnh đã đẩy mạnh kiện toàn tổ chức bộ máy, bố trí nhân lực phù hợp để nâng cao năng lực thực thi chính sách, phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị, đặc biệt là trách nhiệm của người đứng đầu nhằm tạo sự chủ động, linh hoạt, kịp thời và hiệu quả trong việc đưa ra các quyết định để tạo đòn bẩy thu hút đầu tư; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, đặc biệt là phát huy vai trò, trách nhiệm giám sát của HĐND tỉnh, MTTQ Việt Nam và của Nhân dân để bảo đảm việc triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách đúng pháp luật, phù hợp với thực tiễn và được sự đồng lòng, ủng hộ của Nhân dân vì mục tiêu phát triển chung của tỉnh. 
2. Những kết quả trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ HĐND sau 02 năm triển khai thực hiện Nghị quyết
Trong số 08 chính sách quy định tại Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội trên địa bàn tỉnh, có 05 nội dung chính sách đã được triển khai thực hiện và 03 nội dung chính sách đang được triển khai. 
- Đối với 5 nội dung chính sách đã được triển khai:
(1) Chính sách về định mức phân bổ chi thường xuyên: Với mục tiêu bảo đảm nguồn lực cần thiết để tỉnh Thanh Hóa thực hiện có hiệu quả các ưu tiên phát triển kinh tế - xã hội, nhất là phát triển các ngành, lĩnh vực trọng tâm, các dự án có tính chất vùng, liên vùng. Việc phân bổ thêm 45% số chi phí theo định mức dân số khi xây dựng định mức chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2022 và 2023, 2024 của tỉnh đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua và được HĐND tỉnh phê duyệt phương án sử dụng hiệu quả trong dự toán ngân sách nhà nước năm 2022, 2023 tại Nghị quyết số 178/NQ-HĐND ngày 10/12/2021, Nghị quyết số 329/NQ-HĐND ngày 11/12/2022, Nghị quyết số 451/NQ-HĐND ngày 14/12/2023. Cơ chế, chính sách cho phép HĐND tỉnh Thanh Hoá quyết định dự toán phân bổ ngân sách tỉnh đảm bảo định hướng của Trung ương và phù hợp với thực tế địa phương. 
(2) Chính sách quy định về phân cấp quản lý đất đai: Đây là chính sách nhằm tăng thẩm quyền, tạo điều kiện cho tỉnh trong việc chủ động và phản ứng nhanh với những yêu cầu cấp bách về nguồn lực đất đai để thu hút các dự án đầu tư động lực trên địa bàn tỉnh. Để cụ thể hoá chính sách ủy quyền quyết định chuyển mục đích sử dụng đất trên địa bàn tỉnh, HĐND tỉnh đã giao UBND tỉnh báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Thủ tướng Chính phủ. Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 10/2022/QĐ-TTg ngày 06/4/2022 về quy định trình tự, thủ tục chấp thuận chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa nước từ 02 vụ trở lên với quy mô dưới 500 ha; đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ đầu nguồn dưới 50 ha. Trên cơ sở đó, HĐND tỉnh đã chấp thuận chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa nước để thực hiện 22 dự án trên địa bàn tỉnh, với tổng diện tích 528,51 ha theo trình tự, thủ tục quy định tại Quyết định số 10/2022/QĐ-TTg ngày 06/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ (tại các Nghị quyết: số 232/NQ-HĐND ngày 19/11/2022, số 384/NQ-HĐND ngày 24/3/2023, số 413/NQ-HĐND ngày 12/7/2023, số 422/NQ-HĐND ngày 03/8/2023, số 441/NQ-HĐND ngày 29/9/2023, số 475/NQ-HĐND ngày 14/12/2023).
(3) Chính sách quy định về phân cấp quản lý rừng: Để thực hiện chính sách ủy quyền quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 14/2022/QĐ-TTg ngày 25/5/2022 quy định thí điểm về trình tự, thủ tục quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác. Tuy nhiên, trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa chưa có dự án chuyển đổi mục đích sử dụng rừng theo tiêu chí và trình tự, thủ tục quy định tại Quyết định số 14/2022/QĐ-TTg ngày 25/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ. 
(4) Chính sách quy định về phân cấp quản lý quy hoạch: Để thực hiện phân cấp thực hiện phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung xây dựng khu chức năng, điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung đô thị trên địa bàn tỉnh, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 15/2022/QĐ-TTg ngày 27/5/2022 quy định về thí điểm phân cấp thẩm quyền phê duyệt, trình tự, thủ tục phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung xây dựng khu chức năng, điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung đô thị thuộc thành phố Hải Phòng, thành phố Cần Thơ, tỉnh Nghệ An và tỉnh Thanh Hóa. Tuy nhiên, trên địa bàn tỉnh chưa có quy hoạch phải thực hiện việc điều chỉnh theo cơ chế, chính sách đặc thù nêu trên.
(5) Chính sách để lại tăng thu từ xuất, nhập khẩu qua Cảng biển Nghi Sơn: Đây là chính sách nhằm tạo nguồn lực bổ sung cần thiết cho tỉnh Thanh Hóa chủ động đầu tư thực hiện các dự án quan trọng về kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội tại Khu kinh tế Nghi Sơn nhằm hiện thực hóa quy hoạch chung mở rộng Khu Kinh tế Nghi Sơn đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, giúp Nghi Sơn phát triển trở thành khu kinh tế biển trọng điểm đa ngành, đa lĩnh vực với lợi thế cảng nước sâu; tạo ra động lực mới cho phát triển của tỉnh Thanh Hóa nói riêng, của khu vực Bắc Trung Bộ và cả nước nói chung. Thực hiện cơ chế, chính sách đặc thù này, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1491/QĐ-TTg ngày 29/11/2023 về việc giao bổ sung dự toán chi ngân sách nhà nước từ nguồn tăng thu ngân sách trung ương năm 2022; theo đó, tỉnh Thanh Hóa đã được ngân sách Trung ương phân bổ trở lại 3.000 tỷ đồng để đầu tư phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hoàn thành việc di dân, tái định cư trong Khu kinh tế Nghi Sơn nhằm tạo quỹ đất sạch cho việc thu hút đầu tư các dự án trọng điểm tại Khu kinh tế Nghi Sơn. Trên cơ sở hướng dẫn của Bộ Tài chính và Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh đang hoàn thiện, trình HĐND tỉnh phê duyệt phương án phân bổ, sử dụng nguồn tăng thu ngân sách Trung ương bổ sung có mục tiêu cho địa phương năm 2023 trong kỳ họp chuyên đề cuối tháng 3 năm 2024.
- Đối với 03 chính sách về tài chính còn lại, UBND tỉnh, các sở, ban, ngành đang tích cực triển khai để sớm thực hiện, đó là:
(1) Chính sách về mức dư nợ vay: Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kết luận số 817-KL/TU ngày 03/6/2022 về việc thống nhất danh mục dự án đưa vào Đề án vay vốn trong nước tỉnh Thanh Hóa. Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo các sở, ngành liên quan xây dựng Đề án vay vốn trong nước tỉnh Thanh Hóa. 
(2) Chính sách về phí, lệ phí: Tỉnh đang rà soát, xác định danh mục các loại phí, lệ phí chưa được quy định trong Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Luật Phí và lệ phí; điều chỉnh mức thu hoặc tỷ lệ thu đối với các loại phí, lệ phí chưa phù hợp với thực tế, làm cơ sở xem xét, quyết định theo quy định. 
(3) Chính sách về thu từ xử lý nhà, đất: Hiện nay, chưa có cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất, nên chưa có cơ sở thực hiện chính sách đặc thù. 
3. Đánh giá chung
Việc Quốc hội ban hành Nghị quyết 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thanh Hóa đã có những tác động tích cực đến phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Thanh Hoá. Đã tạo khuôn khổ pháp lý về cơ chế quản lý tài chính, ngân sách nhà nước; quản lý rừng, đất đai; quản lý quy hoạch cho tỉnh Thanh Hoá khác so với một số văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, phù hợp với yêu cầu phát triển, quy mô kinh tế - xã hội, trình độ và yêu cầu quản lý kinh tế - xã hội đối với tỉnh Thanh Hoá.
Qua 02 năm tổ chức thực hiện, dưới sự giám sát, chỉ đạo sát sao của Quốc hội, Chính phủ, sự nỗ lực của các bộ, ngành và tỉnh Thanh Hoá, một số cơ chế chính sách đặc thù đối với tỉnh Thanh Hoá đã đi vào cuộc sống và đạt được nhiều kết quả quan trọng, góp phần huy động tối đa mọi nguồn lực, tạo bước đột phá, đẩy nhanh tiến trình xây dựng tỉnh Thanh Hoá, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững hơn, giữ vững ổn định chính trị, nâng cao đời sống Nhân dân, đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; quan trọng hơn nữa là có sức thu hút và lan toả vùng kinh tế trọng điểm phía Bắc, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách chung của cả nước.
Các cơ chế, chính sách này đã giúp tỉnh Thanh Hoá chủ động sử dụng linh hoạt, hiệu quả hơn các nguồn lực sẵn có để đầu tư phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội, góp phần đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án; giúp mở rộng cơ hội, nâng cao hiệu quả thu hút, thực hiện dự án đầu tư, nhất là các dự án đầu tư động lực trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, tạo điều kiện để tỉnh Thanh Hóa tập trung đẩy mạnh cho chi phát triển sự nghiệp giáo dục, đào tạo, y tế, khoa học, công nghệ, văn hóa, thể thao, thông tin, môi trường…; từng bước cụ thể hóa các mục tiêu mà Nghị quyết số 58-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị đã đề ra, không chỉ đáp ứng yêu cầu phát triển của Thanh Hóa mà còn góp phần thúc đẩy liên kết, hợp tác, phát triển vùng với các tỉnh trong vùng Bắc Trung Bộ, thành phố Hà Nội và các tỉnh, thành phố khác trong cả nước.
Tuy nhiên, từ thực tiễn triển khai thực hiện một số cơ chế, chính sách đặc thù quy định tại Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 cần phải được thể chế hoá bằng các văn bản của Chính phủ, các bộ ngành có liên quan dẫn đến chậm trong thực hiện, như:
+ Để thực hiện chính sách tăng thu từ hoạt động xuất nhập khẩu qua Cảng biển Nghi Sơn thì cần phải có Nghị định hướng dẫn của Chính phủ (dự thảo Nghị định đã được hoàn thiện và báo cáo Chính phủ để xem xét, quyết định theo quy định, nhưng chưa được ban hành). 
+ Để triển khai chính sách đặc thù về phân cấp quản lý đất đai và quản lý rừng của tỉnh Thanh Hóa theo quy định tại Điều 4 Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành 02 quyết định: Quyết định số 10/2022/QĐ-TTg ngày 06/4/2022 và Quyết định số 14/2022/QĐ-TTg ngày 25/5/2022. Hiện nay, trong quá trình tổ chức thực hiện đã phát sinh những khó khăn, vướng mắc liên quan đến 02 quyết định của Thủ tướng Chính phủ nêu trên (hiện nay đang chờ Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung các nội dung vướng mắc trong thực hiện). 
+ Để triển khai chính sách về hạn mức dư nợ vay, khi áp dụng 03 hình thức vay vốn theo quy định tại Luật Quản lý nợ công số 20/2017/QH14 và Nghị định số 93/2018/NĐ-CP ngày 30/6/2018 của Chính phủ quy định về quản lý nợ của chính quyền địa phương, thì cả 03 hình thức vay vốn này đều phải trả nợ gốc, trả lãi với lãi suất tương đối cao và phải chịu những điều kiện ràng buộc khác nhau theo quy định của tổ chức cho vay vốn. Trong khi đó, nguồn vốn ngân sách tỉnh chưa đủ khả năng tự cân đối, nên việc thực hiện có hiệu quả chính sách này trên địa bàn tỉnh là khó khăn. 
+ Công tác tham mưu, đề xuất, tổ chức thực hiện còn lúng túng, bị động.
4. Định hướng triển khai trong thời gian tới
Từ thực tiễn triển khai Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội thời gian vừa qua, HĐND tỉnh Thanh Hoá đề ra một số nhiệm vụ, giải pháp như sau:
Một là, tiếp tục tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức của mọi cơ quan, tổ chức, cá nhân, người dân và doanh nghiệp về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc triển khai, thực hiện Nghị quyết số 37/2021/QH15.
Hai là, UBND tỉnh tiếp tục nghiên cứu, cụ thể hoá các cơ chế, chính sách của Nghị quyết; chỉ đạo các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện đồng bộ, quyết liệt có trọng tâm, trọng điểm và có hiệu quả cao trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá, báo cáo định kỳ tình hình thực hiện.
Ba là, UBND tỉnh tiếp tục tập trung nghiên cứu kỹ lưỡng các Đề án vay vốn trong nước của tỉnh và Đề án thí điểm thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh để trình HĐND tỉnh thông qua làm cơ sở triển khai trong thực tiễn góp phần phát huy hiệu quả của chính sách.
Bốn là, tiếp tục đánh giá, nghiên cứu, rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các văn bản của Trung ương và kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện thời gian qua; đảm bảo thực hiện đồng bộ với các nhiệm vụ lớn, trọng tâm khác của tỉnh.
Năm là, HĐND cần bám sát các quy định của pháp luật để thực hiện đúng, đầy đủ chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền, thể hiện vai trò là cơ quan quyền lực Nhà nước ở địa phương đã được ghi trong Hiến pháp và Luật Tổ chức chính quyền địa phương để từ đó góp phần nâng cao vị thế của HĐND, bảo đảm HĐND hoạt động thực sự hiệu quả, thực quyền, tạo được sự tín nhiệm, tôn trọng của các cơ quan, đơn vị và cử tri.
5. Một số đề xuất, kiến nghị
Đề thực hiện có hiệu quả những nhiệm vụ nêu trên, qua thực tiễn triển khai thực hiện Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội, Thường trực HĐND tỉnh Thanh Hóa đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội có ý kiến đối với Chính phủ chỉ đạo giải quyết những khó khăn, vướng mắc nêu trên; trong đó, sớm ban hành Nghị định hướng dẫn thực hiện chính sách tăng thu từ hoạt động xuất nhập khẩu qua Cảng biển Nghi Sơn để tỉnh Thanh Hóa có cơ sở triển khai thực hiện. Thủ tướng Chính phủ sớm xem xét, giải quyết các khó khăn, vướng mắc tại 02 quyết định của Thủ tướng Chính phủ về trình tự, thủ tục chấp thuận chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa nước từ 02 vụ trở lên với quy mô dưới 500 ha; đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ đầu nguồn dưới 50 ha (Quyết định số 10/2022/QĐ-TTg ngày 06/4/2022) và trình tự, thủ tục quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ ủy quyền cho HĐND tỉnh Thanh Hóa, HĐND tỉnh Nghệ An (Quyết định số 14/2022/QĐ-Tg ngày 25/5/2022) để tỉnh Thanh Hóa có cơ sở triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh. 
Đồng thời, Thanh Hóa là tỉnh có diện tích tự nhiên đứng thứ 5, dân số đứng thứ 3 cả nước; có địa bàn rộng, địa hình phức tạp, nhiều vùng miền, nhiều đơn vị hành chính các cấp (gồm 27 huyện, thị xã, thành phố, trong đó có 6 huyện, thị xã, thành phố ven biển, 11 huyện miền núi và 558 xã, phường, thị trấn). Quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết số 37/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội sẽ có những khó khăn nhất định và phát sinh những nhu cầu mới trong tương lai. Để tạo bước chuyển có tính đột phá trong huy động sức mạnh tổng hợp, khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế của tỉnh, kiến nghị Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan tiếp tục quan tâm, hỗ trợ tỉnh Thanh Hoá trong quá trình triển khai Nghị quyết, xem xét giải quyết những khó khăn, vướng mắc kịp thời, đặc biệt là xem xét, bổ sung thêm một số cơ chế chính sách đặc thù mới. 
Trên đây là tham luận của Thường trực HĐND tỉnh Thanh Hoá về những kết quả trong thực hiện sau 02 năm triển khai Nghị quyết số 37 về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù; nhân dịp Xuân mới Giáp Thìn, thay mặt Thường trực HĐND tỉnh Thanh Hoá, tôi xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ, Thường trực HĐND các tỉnh thành phố và các vị đại biểu dự hội nghị tổng kết hôm nay luôn dồi dào sức khỏe, hạnh phúc, thành công. 
Xin trân trọng cảm ơn!
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