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CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Những kết quả nổi bật của HĐND Thành phố trong việc tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/2023/QH ngày 24/6/2023 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển Thành phố Hồ Chí Minh

Năm 2023, với sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thành ủy, Hội đồng nhân dân Thành phố và sự điều hành của Ủy ban nhân dân Thành phố, sự phối hợp tham mưu của các sở, ngành, địa phương, các chính sách của Thành phố thích nghi với sự thay đổi, tận dụng cơ hội mới của nền kinh tế thế giới đang đi đúng hướng và phát huy tác dụng. Nền kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh đang hồi phục một cách ổn định, các lĩnh vực kinh tế có mức tăng trưởng khá. 
Năm 2023 cũng là năm có dấu ấn quan trọng đối với Thành phố Hồ Chí Minh khi Quốc hội ban hành Nghị quyết số 98/2023/QH15 ngày 24 tháng 6 năm 2023 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển Thành phố Hồ Chí Minh. Nghị quyết đã kế thừa 07 cơ chế, chính sách tại Nghị quyết số 54/2017/QH14 còn có giá trị thực tiễn, 4 cơ chế chính sách đã cho phép các địa phương khác thực hiện thí điểm, 6 cơ chế chính sách trong dự thảo các Luật dự kiến trình Quốc Hội thông qua trong thời gian tới và 27 cơ chế chính sách đột phá vượt trội. Nghị quyết có 12 điều, 44 cơ chế chính sách quan trọng trên 7 lĩnh vực: về quản lý đầu tư; tài chính, ngân sách nhà nước; quản lý đô thị, tài nguyên, môi trường; ngành, nghề ưu tiên thu hút nhà đầu tư chiến lược vào Thành phố; quản lý khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo; tổ chức bộ máy của chính quyền Thành phố và thành phố Thủ Đức. 
	Thành phố Hồ Chí Minh xác định việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/2023/QH15 là nhiệm vụ trọng yếu của toàn hệ thống chính trị Thành phố, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố đã chủ động tham mưu chuẩn bị trước các kế hoạch để triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/2023/QH15 ngay khi Quốc hội vừa thông qua, để sớm đưa Nghị quyết đi vào cuộc sống của Nhân dân Thành phố. Hội đồng nhân dân Thành phố ban hành các Nghị quyết chuyên đề nhằm thể chế hóa, cụ thể hóa các cơ chế, chính sách đặc thù theo thẩm quyền và nhiệm vụ được giao, đồng thời tổ chức giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết. 
Trong năm 2023, Hội đồng nhân dân Thành phố đã tổ chức 05 kỳ họp (02 kỳ họp thường lệ và 03 kỳ họp chuyên đề) và thảo luận, thông qua 249 Nghị quyết (trong đó có 25 Nghị quyết triển khai Nghị quyết số 98 của Quốc hội, gồm: 01 Nghị quyết triển khai Nghị quyết số 98/2023/QH15; 06 Nghị quyết về quản lý đầu tư; 05 Nghị quyết về tài chính, ngân sách nhà nước; 03 Nghị quyết về quản lý đô thị, tài nguyên, môi trường; 02 Nghị quyết về quản lý khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo; 06 Nghị quyết về tổ chức bộ máy chính quyền Thành phố; 02 Nghị quyết về tổ chức bộ máy chính quyền của thành phố Thủ Đức nhằm đáp ứng yêu cầu cấp bách phát triển kinh tế- xã hội của Thành phố và tăng tốc triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Quốc hội (chi tiết theo Phụ lục 1 đính kèm).
Có thể nói việc thông qua và triển khai các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân Thành phố để thực hiện Nghị quyết số 98/2023/QH15 là đòn bẩy hết sức hiệu quả để Thành phố tận dụng cơ hội phát triển nhanh và bền vững. Nhiều Nghị quyết đem lại hiệu quả thiết thực ngay sau khi triển khai. Chẳng hạn như, Nghị quyết quy định việc sử dụng ngân sách Thành phố hỗ trợ địa phương khác trong nước, hỗ trợ địa phương tại quốc gia khác với tinh thần: “Thành phố Hồ Chí Minh vì cả nước, cả nước vì Thành phố Hồ Chí Minh”; Nghị quyết đầu tư công và sửa đổi, bổ sung quy định tiêu chí, điều kiện, nội dung, hình thức hỗ trợ cho chương trình giảm nghèo bền vững Thành phố để bố trí vốn hỗ trợ giảm nghèo, giải quyết việc làm trên địa bàn Thành phố nhằm nhanh chóng đưa nguồn vốn đến tay người dân thông qua hoạt động ủy thác tại Ngân hàng chính sách xã hội Thành phố; Nghị quyết thông qua Đề án cơ cấu, số lượng cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách tại các phường, xã, thị trấn theo quy mô dân số, hoạt động kinh tế và đặc điểm địa bàn nhằm nhanh chóng xây dựng một đội ngũ cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách tại các phường, xã, thị trấn được đảm bảo về số lượng, có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp, đáp ứng yêu cầu công tác quản lý nhà nước theo đặc điểm, tính phức tạp của từng địa phương; các Nghị quyết nhằm thu hút chuyên gia, nhà khoa học, sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, người có trình độ cao vào làm việc trong các cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống chính trị Thành phố Hồ Chí Minh; Nghị quyết về quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của Sở An toàn thực phẩm Thành phố Hồ Chí Minh đã tạo cơ sở pháp lý cho việc thành lập 01 cơ quan chuyên môn quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm trên địa bàn Thành phố.
Trong quá trình triển khai Nghị quyết số 98/2023/QH15, Hội đồng nhân dân Thành phố đã ban hành Nghị quyết số 17/2023/NQ-HĐND ngày 19 tháng 9 năm 2023 của Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh quy định trình tự, thủ tục chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa có quy mô dưới 500 ha để thực hiện dự án trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (nhằm triển khai quy định tại khoản 1, Điều 6 Nghị quyết số 98/2023/QH15). Dự án có diện tích  dưới 10 ha thì trình tự thủ tục thực hiện việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa sẽ đơn giản hơn. Cụ thể tại khoản 2 Điều 8 Nghị quyết 17/2023/NQ-HĐND quy định:“Trường hợp văn bản quy phạm pháp luật khác có quy định cơ chế, chính sách ưu đãi hoặc thuận lợi hơn Nghị quyết này thì đối tượng được ưu đãi được lựa chọn áp dụng mức ưu đãi có lợi nhất”(theo khoản 5 Điều 12 Nghị quyết số 98/2023/QH15) để đối tượng áp dụng được lựa chọn việc áp dụng quy định pháp luật có ưu đãi hoặc thuận lợi.
Các cơ chế, chính sách đặc thù đang dần phát huy giá trị thực tiễn, lãnh đạo Thành phố đã và đang tiếp tục tập trung triển khai các nội dung để đưa cơ chế chính sách vào cuộc sống phục vụ người dân và doanh nghiệp. Trong thời gian tới, để thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 98/2023/QH15, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố sẽ tiếp tục cùng đồng hành với Ủy ban nhân dân Thành phố:
· Tiếp tục phối hợp với các ban, bộ, ngành có liên quan đẩy nhanh công tác tham mưu ban hành nghị định của Chính phủ và các thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 98/2023/QH15 nhằm sớm cụ thể hóa các cơ chế, chính sách mà Quốc hội giao cho Chính phủ, bộ ngành quy định.
· Đẩy nhanh công tác tham mưu, trình Hội đồng nhân dân Thành phố, Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, quyết định các nội dung cụ thể hóa Nghị quyết số 98/2023/QH15 thuộc nhiệm vụ và thẩm quyền của mình. Tập trung các giải pháp thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân Thành phố để thực hiện thành công các cơ chế chính sách đặc thù mà Quốc hội đã cho Thành phố Hồ Chí Minh để Nghị quyết số 98/2023/QH15 phát huy được hiệu quả, tạo sự đồng thuận của người dân, hạn chế những vấn đề tiêu cực, đảm bảo quyền lợi của người dân, đồng thời phát huy quyền giám sát của Nhân dân. 
· Cùng các cơ quan Trung ương và địa phương tiếp tục thực hiện vai trò giám sát để cùng Ủy ban nhân dân Thành phố rà soát trong quá trình triển khai, thực hiện nhằm kịp thời báo cáo Trung ương về những khó khăn, vướng mắc để kịp thời điều chỉnh nhằm phát huy tối đa hiệu quả của Nghị quyết.
Đối với các hoạt động thường xuyên, trong năm 2023, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh luôn tích cực phối hợp với các Đoàn giám sát của Quốc hội trong thực hiện các chuyên đề giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội Thành phố với vai trò đồng hành cùng các đoàn giám sát hoặc vai trò là đối tượng giám sát. Tham dự 05 đoàn giám sát cùng Đoàn đại biểu Quốc hội Thành phố về (1) việc huy động, quản lý và sử dụng các nguồn lực phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19; (2) việc thực hiện chính sách, pháp luật về y tế cơ sở, y tế dự phòng, việc thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển năng lượng trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2016 - 2021; (3) về việc thực hiện Luật Cư trú trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh; (4) về việc thực hiện Nghị quyết số 24/2021/QH15 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh từ tháng 7/2021 đến hết tháng 6/2023; (5) về việc thực hiện Nghị quyết số 25/2021/QH15 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh từ tháng 7/2021 đến hết tháng 6/2023. Tham dự Đoàn khảo sát của Ủy ban Tư pháp Quốc hội khóa XV, làm việc với TAND và các cơ quan hữu quan của Thành phố, khảo sát việc chấp hành Luật Tổ chức Tòa án nhân dân năm 2014. Tiếp Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội giám sát chuyên đề về thực hiện Nghị quyết số 88/2014/QH13 và Nghị quyết số 51/2017/QH14 về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông.
Bên cạnh đó, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục thực hiện đề án “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh trong điều kiện thực hiện chính quyền đô thị nhiệm kỳ 2021-2026”; tập trung các nội dung giám sát theo chương trình công tác năm 2023 với 02 giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân Thành phố; 05 giám sát chuyên đề của Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố và 13 chuyên đề giám sát của các Ban của Hội đồng nhân dân Thành phố đã đề ra (chi tiết theo Phụ lục 2 đính kèm). Trong đó, cùng với Thành phố, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố cũng tập trung các hoạt động giám sát, khảo sát liên quan đến đầu tư công nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc với 01 cuộc giám sát cấp Hội đồng, 03 cuộc giám sát cấp Thường trực và 02 đợt giám sát tiến độ thực hiện các dự án đầu tư công và công tác giải ngân vốn đầu tư công tại các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn Thành phố theo Thông báo số 1239-TB/TU ngày 14/4/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy.
Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, giám sát việc giải quyết các kiến nghị cử tri, đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân bằng nhiều kênh thông tin, phát huy hiệu quả quy chế phối hợp với các đơn vị và các phiên chất vấn, trả lời chất vấn đã có nhiều nội dung tồn tại được giải quyết và đi vào chiều sâu của vấn đề, đảm bảo quyền và lợi ích thiết thực cho người dân. 
Hội đồng nhân dân Thành phố nâng cao chất lượng việc tương tác với cử tri và tình hình hoạt động của Hội đồng nhân dân Thành phố trên các trang thông tin. Chương trình “Dân hỏi - Chính quyền trả lời” và chương trình “Đối thoại cùng Chính quyền Thành phố” từng bước trở thành chương trình chính luận, đối thoại quen thuộc được người dân Thành phố đón xem, đánh giá cao. Năm 2023 là năm đầu tiên Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam thực hiện chương trình “Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh đồng hành cùng cử tri”. Các chương trình tiếp tục là một trong những kênh quan trọng để Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố tiếp nhận, lắng nghe ý kiến cử tri và thông tin đến Ủy ban nhân dân Thành phố những kiến nghị cần quan tâm tập trung và đề nghị đôn đốc các cơ quan chức năng giải quyết các kiến nghị của công dân, cử tri… 
Tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2023, Hội đồng nhân dân Thành phố đã thống nhất chủ đề năm 2024 là “Quyết tâm thực hiện hiệu quả chuyển đổi số và Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Quốc hội” và lựa chọn nội dung này để thực hiện giám sát chuyên đề năm 2024. Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố tin tưởng rằng với sự đồng lòng, quyết tâm của cả hệ thống chính trị với tinh thần “trách nhiệm và hành động” sẽ cụ thể hóa đầy đủ các nội dung của Nghị quyết số 98/2023/QH15 thuộc thẩm quyền, tạo được bước chuyển mạnh mẽ làm thay đổi diện mạo, tầm vóc của Thành phố để đóng góp nhiều hơn cho cả nước.
[bookmark: _GoBack]
