

	QUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH
 


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
		
            Hà Nội, ngày 19 tháng 9 năm 2024


BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra sơ bộ Dự án Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (sửa đổi)

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
[bookmark: _Hlk135402244]	Trên cơ sở Tờ trình số 407/TTr-CP ngày 6/9/2024 của Chính phủ về Dự án Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) (sửa đổi) và các tài liệu kèm theo, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã có Báo cáo số 2418/BC-UBTCNS15 ngày 19/9/2024 về thẩm tra sơ bộ Dự án Luật Thuế TNDN (sửa đổi), trình UBTVQH. Thường trực Ủy ban TCNS xin báo cáo UBTVQH tóm tắt một số nội dung lớn như sau: 
1. Về người nộp thuế (Điều 2)
1.1. Về quy định liên quan đến thu nhập phải nộp thuế (thu nhập chịu thuế)
Đề nghị cân nhắc tính phù hợp của nội dung quy định tại khoản 2 Điều 2 để lựa chọn phương án quy định nội dung này tại Điều 2 (quy định về người nộp thuế) hoặc tại Điều 3 (quy định về thu nhập chịu thuế). Ngoài ra, đối với việc nộp thuế TNDN của các doanh nghiệp nước ngoài có thu nhập phát sinh tại Việt Nam từ các hoạt động kinh doanh thương mại điện tử hoặc trên nền tảng số, dự thảo Luật không quy định cụ thể và giao Chính phủ quy định. Dự thảo Nghị định chưa quy định các nội dung này, đề nghị cần làm rõ về định hướng quản lý thu thuế đối với các đối tượng này. 
1.2. Về thu thuế đối với các hoạt động kinh doanh thương mại điện tử và trên nền tảng số
(1) Về cơ sở thường trú trong các hoạt động kinh doanh dựa trên thương mại điện tử và trên nền tảng số
- Theo Báo cáo thuyết minh Dự án Luật, thực tiễn phát triển của các hoạt động kinh doanh thông qua thương mại điện tử và các nền tảng số xuyên biên giới cho thấy sự bất cập về khái niệm cơ sở thường trú đang được quy định tại Luật hiện hành và các Hiệp định thuế (căn cứ trên hiện diện vật lý), chưa đáp ứng được thực tế của loại hình kinh doanh sử dụng cơ sở thường trú “ảo” - không có hiện diện vật lý. Tuy nhiên, dự thảo Luật vẫn giữ khái niệm cơ sở thường trú hiện hành tại khoản 2 Điều 2 về người nộp thuế, theo đó, vấn đề vướng mắc, bất cập liên quan đến nội dung về cơ sở thường trú về cơ bản chưa được giải quyết trong dự thảo Luật. Đề nghị cần giải trình rõ hơn về vấn đề này. 
- Dự thảo Luật đã bổ sung quy định thu nhập chịu thuế của các doanh nghiệp nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam bao gồm cả các thu nhập từ kinh doanh thương mại điện tử, kinh doanh trên nền tảng số, không phụ thuộc vào địa điểm kinh doanh. Điều này làm cho nội dung quy định trở nên mâu thuẫn, khó thực hiện (không có cơ sở thường trú tại Việt Nam đồng thời lại không phụ thuộc vào địa điểm kinh doanh). Đề nghị cần giải trình rõ hơn về vấn đề này.
(2) Về quan điểm thu thuế TNDN đối với các nhà cung cấp nước ngoài 
	- Dự thảo Luật quy định quyền thu thuế TNDN với các hoạt động kinh doanh thương mại điện tử của các nhà cung cấp nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam thông qua việc quy định “không phụ thuộc vào địa điểm kinh doanh” để mở rộng phạm vi thu thuế. Tuy nhiên, quy định này chưa giải quyết được vấn đề thu thuế đối với các nhà cung cấp nước ngoài qua nền tảng thương mại điện tử, vì trên thực tế các nhà cung cấp nước ngoài chủ yếu là đối tượng cư trú tại các nước đã ký Hiệp định tránh thuế 2 lần với Việt Nam. Theo đó, Việt Nam chỉ được quyền đánh thuế đối với thu nhập phát sinh tại Việt Nam của các doanh nghiệp nước ngoài trong trường hợp các doanh nghiệp này có cơ sở thường trú tại Việt Nam. 
Vì vậy, đề nghị làm rõ về tính hiệu quả của các quy định này và nghiên cứu thêm các giải pháp chính sách khác để đảm bảo việc thu thuế đối với các nhà cung cấp nước ngoài thông qua nền tảng thương mại điện tử. 
	2. Về thu nhập chịu thuế (Điều 3)
	2.1. Về thu nhập khác
Khoản 2 Điều 3 bổ sung các nội dung đã được quy định tại các văn bản dưới luật để quy định chi tiết các khoản thu nhập khác. Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với việc luật hóa các nội dung liên quan đến thu nhập khác đã được quy định tại các văn bản dưới luật để bảo đảm tính cụ thể, rõ ràng, minh bạch của Luật. Tuy nhiên, đề nghị cân nhắc rà soát để quy định đầy đủ các khoản thu nhập khác, không quy định nội dung “các khoản thu nhập khác do Chính phủ quy định”.
	2.2. Về thu nhập của các doanh nghiệp nước ngoài
	Đối với thu nhập từ chuyển nhượng các dự án đầu tư,... quyền thăm dò, khai thác, chế biến tài nguyên khoáng sản tại Việt Nam, không phụ thuộc vào địa điểm tiến hành kinh doanh: Đề nghị làm rõ quy định “không phụ thuộc vào địa điểm tiến hành kinh doanh”, trong khi về bản chất, đây phải là các nguồn thu nhập phát sinh từ chuyển nhượng vốn, tài sản có nguồn gốc tại Việt Nam. 
	3. Về thu nhập được miễn thuế (Điều 4)
	Dự thảo Luật được sửa đổi theo hướng mở rộng diện các khoản thu nhập được miễn thuế so với quy định hiện hành. 
	Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng cần rà soát kỹ lưỡng các nội dung liên quan đến thu nhập được miễn thuế, chỉ đề xuất bổ sung vào diện thu nhập miễn thuế đối với các trường hợp thực sự cần thiết, hạn chế tối đa việc mở rộng diện thu nhập được miễn thuế đồng thời, cần quy định chặt chẽ để tránh các trường hợp lợi dụng quy định để kê khai làm giảm nghĩa vụ thuế phải nộp, gây thất thu cho NSNN.
	4. Về kỳ tính thuế (Điều 5)
Khoản 1 Điều 5 bổ sung quy định theo hướng luật hóa nội dung cho phép doanh nghiệp được lựa chọn kỳ tính thuế theo năm dương lịch hoặc năm tài chính nhưng phải thông báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp trước khi thực hiện.
Thường trực Ủy ban TCNS thống nhất việc luật hóa nội dung này song cần bổ sung nội dung quy định rõ thời hạn doanh nghiệp phải thông báo với cơ quan quản lý thuế về kỳ tính thuế lựa chọn, tạo căn cứ pháp lý rõ ràng, thuận lợi cho quá trình thực hiện. 
5. Về xác định thu nhập tính thuế (Điều 7)
Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, các đề xuất sửa đổi, bổ sung liên quan đến việc cho phép bù trừ thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng bất động sản với thu nhập từ sản xuất, kinh doanh là chưa rõ về mục tiêu chính sách, cần có đánh giá kỹ hơn về đối tượng thụ hưởng và tác động đối với NSNN. Có ý kiến đề nghị giữ quy định như hiện hành.
6. Về doanh thu (Điều 8)
Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản tán thành việc luật hóa các nội dung liên quan đến quy định về doanh thu tính thuế TNDN. Tuy nhiên, Nghị định số 218/2013/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 78/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính đã quy định chi tiết, cụ thể về nguyên tắc xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế, thời điểm xác định doanh thu và việc xác định doanh thu, bao gồm cả các trường hợp đặc thù. Do đó, đề nghị rà soát để bổ sung, luật hóa đầy đủ các nội dung về nguyên tắc, thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế hiện đang được quy định tại các văn bản dưới.
7. Về các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế (Điều 9)
Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, việc luật hóa các nội dung liên quan để bảo đảm tính cụ thể, rõ ràng của Luật là cần thiết, song cần rà soát để quy định đầy đủ các khoản chi được trừ thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp. Đồng thời, đề nghị cân nhắc bổ sung vào diện chi phí được trừ đối với “khoản chi cho thực hiện hoạt động nghiên cứu và phát triển (R&D) bằng 150% chi phí thực tế của hoạt động này khi tính thuế TNDN. 

	8. Về thuế suất đối với các doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ (khoản 2 Điều 10)
	Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, dự thảo Luật quy định theo hướng chỉ áp dụng chính sách ưu đãi thuế suất không giới hạn về thời gian đối với các doanh nghiệp có tổng mức doanh thu năm không quá 50 tỷ đồng, không áp dụng ưu đãi đối với tất cả các doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ theo quy định của pháp luật về hỗ trợ DNNVV. Do đó, đề nghị Chính phủ làm rõ cơ sở đề xuất các nội dung sửa đổi thể hiện trong dự thảo Luật, để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật. Đồng thời, đề nghị làm rõ căn cứ để xác định các mức ngưỡng doanh thu (không quá 3 tỷ đồng và không quá 50 tỷ đồng) để xác định phạm vi các DNNVV được hưởng thuế suất ưu đãi. 
 	9. Về phương pháp tính thuế đối với các doanh nghiệp nước ngoài có thu nhập phát sinh tại Việt Nam
Khoản 2 Điều 11 quy định phương pháp tính thuế đối với các doanh nghiệp nước ngoài có thu nhập phát sinh tại Việt Nam theo tỷ lệ % trên doanh thu phát sinh tại Việt Nam, trong đó có hoạt động chuyển nhượng chứng khoán (0,1%), chuyển nhượng vốn (2%). 
Thường trực Uỷ ban TCNS nhất trí với việc cần quy định quyền đánh thuế của Việt Nam đối với các khoản thu nhập nhận được của các doanh nghiệp nước ngoài có nguồn gốc từ Việt Nam, thông qua việc chuyển nhượng tài sản, vốn đầu tư gián tiếp tại Việt Nam như được quy định tại khoản 3 Điều 3. Tuy nhiên, đề nghị làm rõ về cách xác định nghĩa vụ thuế cũng như nghĩa vụ kê khai và nộp thuế,... tại Việt Nam đối với giao dịch chuyển nhượng vốn gián tiếp để bảo đảm tính khả thi, tạo cơ sở để cơ quan thuế có thể thu đúng, thu đủ đối với các giao dịch này. 
	10. Về điều kiện và mức độ hưởng ưu đãi đầu tư đặc biệt
	Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, dự thảo Luật còn thiếu quy định về điều kiện thời gian giải ngân đối với số vốn 20.000 tỷ đồng còn lại của các dự án “đại bàng” và 2.000 tỷ của các trung tâm nghiên cứu phát triển. Để tránh khoảng trống trong pháp luật và tạo cơ sở cho việc thực hiện hậu kiểm của cơ quan thuế, đề nghị cần cân nhắc bổ sung nội dung quy định rõ về thời gian giải ngân đối với số vốn còn lại của các dự án được hưởng ưu đãi đầu tư đặc biệt này. 
	- Về mức độ ưu đãi trong một số trường hợp đặc biệt, điểm  a, điểm d khoản 6 Điều 13; khoản 3 Điều 14 quy định: “Thủ tướng Chính phủ quyết định việc kéo dài thời gian áp dụng thuế suất ưu đãi tối đa không quá 15 năm đối với ...”; “Thủ tướng Chính phủ quyết định áp dụng thuế suất ưu đãi giảm không quá 50% mức thuế suất quy định tại khoản 1 Điều này, thời gian áp dụng thuế suất ưu đãi không quá 1,5 lần so với thời gian áp dụng thuế suất ưu đãi quy định tại khoản 1 Điều này và được kéo dài thêm không quá 15 năm nhưng không vượt quá thời hạn của dự án đầu tư”. Thường trực Uỷ ban TCNS cho rằng, đây là những nội dung quan trọng liên quan đến quyền và nghĩa vụ của người nộp thuế về số thuế phải nộp, vì vậy, đề nghị cần được quy định cụ thể trong Luật, không nên giao Thủ tướng Chính phủ quyết định về vấn đề này.
	Trên đây là Báo cáo thẩm tra sơ bộ của Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách về dự án Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (sửa đổi). Thường trực Uỷ ban Tài chính, Ngân sách trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
THƯỜNG TRỰC ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH
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