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	QUỐC HỘI KHOÁ XV
UỶ BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 21 tháng 9 năm 2023



BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra Báo cáo của Tổng Kiểm toán nhà nước
về công tác năm 2024 của Kiểm toán nhà nước
và dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2025

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

[bookmark: _GoBack]Trên cơ sở Báo cáo số 1081/BC-KTNN ngày 04/9/2024 và Báo cáo số 1084/BC-KTNN ngày 05/9/2024 của Kiểm toán nhà nước về công tác năm 2024 của KTNN và dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2025, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã tổ chức thẩm tra và có Báo cáo thẩm tra số 2433/BC-UBTCNS15 và số 2434/BC-UBTCNS15 ngày 21/9/2024 gửi UBTVQH. Thường trực Ủy ban TCNS trân trọng báo cáo tóm tắt ý kiến thẩm tra báo cáo công tác năm 2024 và dự kiến kế hoạch kiểm toán năm 2025 của KTNN như sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2024 CỦA KTNN
1. Việc triển khai thực hiện các Nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và tổ chức hoạt động kiểm toán
Năm 2024, Ban cán sự đảng KTNN tiếp tục phối hợp với Đảng ủy KTNN lãnh đạo, chỉ đạo KTNN triển khai thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Chương trình công tác năm với nhiều giải pháp quyết liệt; ban hành các Nghị quyết, Chỉ thị, Kế hoạch triển khai thực hiện trong toàn ngành; tổ chức quán triệt, phổ biến các chỉ thị, nghị quyết, quy định của Trung ương.
Thường trực UBTCNS nhất trí và đánh giá cao kết quả triển khai thực hiện các Nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và tổ chức hoạt động của KTNN trong năm 2024.
2. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và văn bản quản lý 
Thường trực UBTCNS cho rằng, các kết quả trong công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và văn bản quản lý trên đây là sự chủ động, tích cực, nỗ lực rất lớn của KTNN trong 8 tháng đầu năm. Tuy nhiên, so với nhiệm vụ xây dựng pháp luật năm 2024, 8 tháng đầu năm mới ban hành được 21/62 văn bản quy phạm pháp luật, văn bản quản lý thuộc thẩm quyền, đạt 32% kế hoạch là còn chậm và thấp hơn so với cùng kỳ năm trước.
3. Tổ chức hoạt động kiểm toán 
[bookmark: _Hlk145078883]3.1. Về công tác xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch kiểm toán
Theo báo cáo của KTNN, việc triển khai KHKT năm 2024 đảm bảo tiến độ theo phương án tổ chức kiểm toán đã được phê duyệt. Tuy nhiên, so với kế hoạch đề ra thì số đoàn kiểm toán triển khai, kết thúc, xét duyệt BCKT 8 tháng đầu năm còn chiếm tỷ trọng khiêm tốn, thấp hơn so với cùng kỳ các năm trước. 
[bookmark: _Hlk145079243]Để đánh giá đầy đủ, toàn diện kết quả đạt được, đề nghị KTNN: (1) Làm rõ lý do việc đến 30/8/2024 mới xét duyệt được 109 KHKT, bằng 63% kế hoạch đề ra; (2) Bổ sung phụ lục danh mục các Đoàn kiểm toán đã triển khai thực hiện, đã ban hành BCKT chính thức, trong đó làm rõ: (i) Kết quả kiểm toán chuyên đề phục vụ giám sát tối cao của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; (ii) Kết quả kiểm toán chuyên đề “Việc xử lý bù giá của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam trong bao tiêu sản phẩm của Dự án liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn” phục vụ cho phân bổ NSTW năm 2024; (iii) Kết quả kiểm toán các cuộc kiểm toán chuyên đề khác phục vụ Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV; (4) Bổ sung thông tin kết quả kiểm toán chủ yếu và các đề xuất, kiến nghị.
3.2. Về công khai và công tác phối hợp cung cấp kết quả kiểm toán
Đa số ý kiến cho rằng, việc công khai, cung cấp thông tin kết quả kiểm toán năm 2024 được KTNN quan tâm, thực hiện đầy đủ theo quy định và yêu cầu tại các Nghị quyết của Quốc hội. Các báo cáo kiểm toán đã cung cấp nhiều thông tin quan trọng, có giá trị cho các cơ quan của Quốc hội để phục vụ công tác lập pháp, giám sát và quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Đề nghị KTNN tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thời gian số hóa và sớm cung cấp BCKT đã phát hành trên cổng thông tin điện tử của KTNN.
3.3. Về kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán
Đa số ý kiến cho rằng, so với kết quả thực hiện cùng kỳ năm 2023, việc thực hiện kiến nghị xử lý tài chính, kiến nghị khác giảm cả về quy mô và tỷ trọng; thực hiện kiến nghị về xử lý văn bản rất thấp, chỉ đạt khoảng 6,06%. Đề nghị KTNN: (1) Báo cáo bổ sung danh mục cụ thể các cơ quan, đơn vị chưa thực hiện đầy đủ, kịp thời các kết luận, kiến nghị của kiểm toán; (2) Làm rõ nguyên nhân, trong việc chậm thực hiện các kiến nghị của KTNN; (3) Báo cáo bổ sung việc thực hiện Pháp lệnh Xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực KTNN thời gian qua tác động như thế nào đến việc thực hiện kiến nghị của KTNN...
4. Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực
Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực qua hoạt động kiểm toán và phát hiện, xử lý tham nhũng, tiêu cực trong nội bộ KTNN tiếp tục được Ban cán sự, Đảng ủy, Tổng KTNN tăng cường và tập trung tổ chức thực hiện, đạt kết quả khả quan. Tuy nhiên, với quy mô, phạm vi kiểm toán khá rộng, nhưng kết quả kiểm toán phòng, chống tham nhũng, KTNN mới chỉ kiến nghị xem xét chỉ đạo 01 vụ việc có dấu hiệu vi phạm pháp luật là chưa tương xứng. 


5. Công tác phối hợp và các nhiệm vụ khác
Thường trực UBTCNS cơ bản nhất trí với các nội dung Báo cáo của KTNN liên quan đến công tác phối hợp công tác và các nhiệm vụ khác của KTNN 8 tháng đầu năm 2024. KTNN đã phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Kiểm tra Trung ương, cơ quan Thanh tra Chính phủ, thanh tra chuyên ngành, thanh tra tỉnh trong công tác xây dựng kế hoạch kiểm toán, cung cấp kết quả kiểm toán. 
Tuy nhiên, để tăng cường hiệu quả hoạt động của KTNN, đề nghị KTNN: (1) Tiếp tục tăng cường công tác phối hợp và kịp thời cung cấp tài liệu cho các cơ quan của Quốc hội, Ủy ban Kiểm tra Trung ương, cơ quan điều tra và các cơ quan nhà nước khác có thẩm quyền để phục vụ công tác điều tra, kiểm tra, giám sát...; (2) Thực hiện tốt Nghị quyết số 141/2024/QH15 liên quan đến lĩnh vực kiểm toán; (3) Quan tâm có ý kiến kịp thời về dự toán NSNN và phương án phân bổ ngân sách trung ương, quyết định chủ trương đầu tư dự án quan trọng quốc gia;.. 
II. VỀ KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2025
1. Về nguyên tắc, định hướng xây dựng KHKT năm 2025
Thường trực UBTCNS cơ bản nhất trí các nguyên tắc, định hướng xây dựng KHKT năm 2025 của KTNN. Đề nghị KTNN bổ sung nguyên tắc, định hướng tập trung lựa chọn các nội dung trọng tâm, trọng điểm, có tác động lan tỏa bảo đảm quản lý, sử dụng NSNN, tài chính công, tài sản công chặt chẽ, hiệu quả, không để thất thoát, lãng phí tiền, tài sản nhà nước.
2. Về dự kiến KHKT năm 2025
[bookmark: _Hlk177112387]Đa số ý kiến thấy rằng, dự kiến KHKT năm 2025 phù hợp với yêu cầu đề ra tại Nghị quyết số 999/2020/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2030 (giai đoạn 2021-2030). Tuy nhiên, năm 2025 là năm cuối thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025, là năm tổ chức Đại hội Đảng các cấp; đồng thời nhiều địa phương phải tập trung khắc phục hậu quả rất lớn do bão lũ gây ra để phục hồi phát triển kinh tế sau bão lũ. Theo đó, đề nghị KTNN tiếp tục rà soát, đánh giá kỹ lưỡng công tác xây dựng KHKT, cắt giảm các nhiệm vụ và các cuộc kiểm toán chưa thật sự cần thiết, trùng lặp với các kế hoạch thanh tra, kiểm tra của Thanh tra Chính phủ, các Bộ, ngành để bảo đảm KHKT trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, hiệu lực. Cụ thể đối với từng lĩnh vực như sau:
2.1. Về lĩnh vực NSNN
Đa số ý kiến nhất trí với dự kiến KHKT năm 2025 của KTNN. 
2.2. Kiểm toán chuyên đề và kiểm toán hoạt động
Thường trực UBTCNS nhất trí dự kiến các cuộc kiểm toán chuyên đề có quy mô lớn, phạm vi rộng như nêu trong dự kiến KHKT. Đồng thời, đề nghị KTNN tiếp tục rà soát, cắt giảm các cuộc kiểm toán chuyên đề, kiểm toán hoạt động chưa thật sự cần thiết, phạm vi hẹp, kết quả triển khai hạn chế để bổ sung, thay thế bằng các cuộc kiểm toán chuyên đề phục vụ cho hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
2.3. Về lĩnh vực đầu tư xây dựng, chương trình và dự án
Đa số ý kiến nhất trí các cuộc kiểm toán các dự án quan trọng quốc gia, các dự án trọng điểm có khối lượng thực hiện và giải ngân lớn; các cuộc kiểm toán còn lại đề nghị KTNN tiếp tục rà soát để bảo đảm trọng tâm, trọng điểm, bảo đảm nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng vốn NSNN, tài chính công, tài sản công, không gây thất thoát, lãng phí. Một số cuộc kiểm toán các dự án đầu tư nên chuyển lồng ghép trong kiểm toán NSNN tại các Bộ, ngành và địa phương.
2.4. Về lĩnh vực doanh nghiệp và các tổ chức tài chính - ngân hàng
Đa số ý kiến đề nghị rà soát các cuộc kiểm toán để không trùng lặp với các kế hoạch kiểm tra, thanh tra, dành thời gian cho các doanh nghiệp tập trung tổ chức hoạt động sản xuất kinh doanh. Các cuộc kiểm toán trong lĩnh vực này, cần tập trung làm rõ hiệu quả đầu tư kinh doanh vốn nhà nước tại doanh nghiệp; đối với các tổ chức tín dụng bổ sung kiểm toán đánh giá việc thực hiện các chính sách tiền tệ, khả năng và hiệu quả cung cấp vốn cho nền kinh tế và kiểm soát rủi ro tín dụng.
2.5. Về lĩnh vực quốc phòng, an ninh và khối cơ quan Đảng
Đa số ý kiến đề nghị KTNN rà soát cắt giảm bớt số cuộc kiểm toán trong lĩnh vực quốc phòng. Một số ý kiến đề nghị KTNN rà soát, cân nhắc chưa kiểm toán một số nhiệm vụ liên quan đến bảo vệ chủ quyền quốc gia; các dự án an ninh, quốc phòng chuyên môn đặc biệt, nhạy cảm.
III. GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÁC THÁNG CUỐI NĂM 2024 VÀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2025
Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách cơ bản nhất trí với các nhóm giải pháp KTNN đã đề ra. Tuy nhiên, đề nghị KTNN bổ sung nội dung cụ thể hơn để: (1) Thực hiện tốt các Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội trong lĩnh vực kiểm toán; (2) Thực hiện có hiệu quả Đề án vị trí việc làm của KTNN theo đúng yêu cầu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; (3) Tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động kiểm toán; (4) Khắc phục triệt để các hạn chế, tồn tại nêu trong Báo cáo của KTNN. 
IV. VỀ CÁC ĐỀ XUẤT VÀ KIẾN NGHỊ CỦA KTNN
1. Tạo điều kiện cho KTNN tiếp tục thực hiện cơ chế được trích một phần từ số tiền do KTNN phát hiện và kiến nghị để tăng cường năng lực cơ sở vật chất cho cơ quan KTNN.
Thường trực UBTCNS cho rằng, nội dung này Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã có ý kiến tại Thông báo số 3483/TB-TTKQH ngày 08/4/2024 về việc sử dụng nguồn kinh phí được trích 5% số tiền do KTNN phát hiện và kiến nghị để đầu tư, mua sắm, hiện đại hóa, nâng cao năng lực hoạt động của KTNN. Do vậy, đề nghị KTNN triển khai thực hiện ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Thông báo số 3483/TB-TTKQH trên đây. 
2. Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan liên quan tạo điều kiện, phối hợp với KTNN trong việc truy cập, kết nối chia sẻ thông tin, dữ liệu điện tử theo quy định của Luật KTNN sửa đổi 2019.
Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách đề nghị KTNN làm rõ danh sách cơ quan cần phối hợp với KTNN để thực hiện nhiệm vụ này; hiện trạng và định hướng xây dựng trục liên thông cơ sở dữ liệu giữa Hệ thống CNTT của KTNN tới các Hệ thống CNTT khác để làm căn cứ đề xuất, kiến nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan có liên quan phối hợp thực hiện.
3. Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thực hiện nghiêm kiến nghị của KTNN, đặc biệt là việc hoàn thiện các cơ chế, chính sách pháp luật; xử lý trách nhiệm tập thể, cá nhân sai phạm trong việc quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công nhằm sử dụng hiệu quả nguồn lực đất nước; nâng cao trách nhiệm giải trình, tăng cường giám sát việc thực hiện kết luận, kiến nghị của KTNN, đồng thời phản hồi kịp thời với KTNN về các vấn đề vướng mắc để nâng cao chất lượng hoạt động của KTNN. 
Việc thực hiện kết luận, kiến nghị của KTNN đã được quy định tại Luật KTNN; các Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các Báo cáo giám sát văn bản quy phạm pháp luật của các cơ quan Quốc hội, Kết luận Phiên giải trình của Ủy ban Tài chính, Ngân sách đã yêu cầu các Bộ, ngành, địa phương phải chấp hành thực hiện. Việc chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan thực hiện thuộc trách nhiệm của Chính phủ, KTNN. Đề nghị KTNN căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao tiếp tục đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương và tổ chức thực hiện nhiệm vụ này. 
Trên đây là báo cáo tóm tắt thẩm tra về công tác năm 2024 và dự kiến KHKT năm 2025 của KTNN. Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến để tiếp thu, hoàn thiện báo cáo Quốc hội./.
THƯỜNG TRỰC ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH


