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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN DÂN NGUYỆN



	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    
Hà Nội, ngày 04  tháng 10 năm 2024


BÁO CÁO TÓM TẮT 
Về kết quả thực hiện công tác dân nguyện tháng 9/2024; 

Kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội năm 2024; Kết quả giám sát việc giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có 03 Báo cáo đầy đủ về các nội dung trên gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt như sau: 
I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN VÀ KẾT QUẢ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KIẾN NGHỊ CỬ TRI 
1. Nội dung phản ánh, kiến nghị của cử tri và Nhân dân
Cử tri và Nhân dân tiếp tục bày tỏ sự tin tưởng vào vai trò lãnh đạo của Đảng và Nhà nước; hoan nghênh Quốc hội đã kịp thời xem xét, quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước; sự chỉ đạo quyết liệt, điều hành linh hoạt, hiệu quả của Chính phủ, Ủy ban nhân dân các cấp, sự phối hợp đồng bộ của cả hệ thống chính trị góp phần ổn định, phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian qua. 
Cử tri và Nhân dân quan tâm, theo dõi hoạt động đối ngoại của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, nhất là chuyến thăm chính thức cấp Nhà nước và tham dự các diễn đàn quốc tế của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm tại các nước Cuba, Mông Cổ, Pháp, Hoa Kỳ; Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn tiếp Tổng thống Cộng hòa Indonesia, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào… Cử tri cho rằng các hoạt động ngoại giao này sẽ mở ra nhiều cơ hội hợp tác, góp phần phát triển kinh tế của đất nước và tiếp tục khẳng định vị trí, vai trò của Việt Nam trên trường quốc tế.

Cử tri và Nhân dân đánh giá cao sự chuẩn bị của Quốc hội và Chính phủ về các nội dung quan trọng của chương trình Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV; quan tâm đến việc triển khai năm học mới 2024 – 2025. Đây là năm học đầu tiên thực hiện Kết luận số 91 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29 của Trung ương và triển khai Chương trình Giáo dục phổ thông mới ở tất cả các lớp từ lớp 1 đến lớp 12. Cử tri và Nhân dân mong ngành giáo dục cần tập trung thực hiện tốt chủ đề năm học đã đề ra là: “Đổi mới, sáng tạo, nâng cao chất lượng, đoàn kết, kỷ cương”; đặc biệt cần quan tâm định hướng, phổ biến cụ thể phương án, hình thức phù hợp cho kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2024 - 2025.

Cử tri và Nhân dân lo lắng tình hình thời tiết cực đoan, thiên tai, mưa bão bất thường, dẫn đến lũ quét, sạt lở đất gây thiệt hại lớn về người và tài sản, ảnh hưởng lớn đến hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống của Nhân dân; tình hình giá cả các mặt hàng thiết yếu phục vụ không ổn định đã làm ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân; thị trường vàng biến động bất thường ảnh hưởng đến tâm lý người dân; tình trạng mất an toàn vệ sinh thực phẩm; giá chung cư bán giá quá cao, người dân có thu nhập thấp khó có thể tiếp cận được; tình hình một số bệnh truyền nhiễm như: sốt xuất huyết, tay chân miệng, sởi... đang có xu hướng gia tăng ở một số địa phương; tình trạng thiếu thuốc, vắc xin và vật tư y tế vẫn xảy ra ở một số cơ sở y tế công lập do còn có vướng mắc về đầu thấu mua sắm; tình hình tai nạn giao thông nghiêm trọng trên các tuyến cao tốc, trên đoạn cắt ngang giữa đường bộ và đường sắt; tình trạng lừa đảo qua mạng, giả danh cơ quan bảo vệ pháp luật vẫn còn xảy ra; việc vận động mua sắm trang thiết bị, đồ dùng dạy học cho nhà trường, lớp học, không được sự đồng thuận của phụ huynh, gây bức xúc trong dư luận; người có công vẫn chưa nhận được trợ cấp tăng thêm theo Nghị định mới của Chính phủ; việc áp dụng các điều khoản chuyển tiếp của Luật Đất đai, Luật Kinh doanh bất động sản, Luật Nhà ở bước đầu còn khó khăn gây bức xúc cho người dân… 
2. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Thông qua các cuộc tiếp xúc cử tri trước và sau Kỳ họp thứ 7, trên cơ sở Báo cáo của các Đoàn ĐBQH, Ban Dân nguyện đã tổng hợp được 2.289 kiến nghị cử tri để chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Đến nay, 1.942 kiến nghị đã được giải quyết, trả lời cử tri, đạt 84,8%.
Nhìn chung, Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương đã có nhiều cố gắng, nỗ lực tập trung giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri, thể hiện sự nghiêm túc, cầu thị và trách nhiệm. Nhiều kiến nghị đã được trả lời trước thời hạn, số kiến nghị của cử tri được tiếp thu, giải quyết xong ngay giữa hai kỳ họp đã tăng so với kỳ họp trước, chất lượng trả lời các kiến nghị ngày càng được nâng lên. 

Kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đã được thể hiện đầy đủ tại Báo cáo số 786 ngày 04/10/2024 của Ban Dân nguyện.

3. Về kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri 

Trên cơ sở kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền; ý kiến của các Đoàn ĐBQH về đánh giá việc giải quyết kiến nghị của cử tri và kết quả làm việc với một số Bộ ngành, Ban Dân nguyện nhận thấy việc giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri có những hạn chế làm ảnh hưởng đến quyền lợi hợp pháp của cử tri và hiệu quả thực hiện chính sách ưu đãi của Nhà nước, như:
- Về việc xác định “người lao động có thu nhập thấp”
Mặc dù Quyết định số 90 của Thủ tướng Chính phủ có quy định “người lao động có thu nhập thấp” là đối tượng được hỗ trợ theo dự án “Phát triển giáo dục nghề nghiệp vùng nghèo, vùng khó khăn” nhưng do Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội còn lúng túng, chậm trình ban hành hướng dẫn xác định “người lao động có thu nhập thấp” nên các địa phương không có cơ sở để triển khai thực hiện, trong khi thời gian thực hiện Quyết định số 90 chỉ còn hơn 1 năm. 
- Về việc thiếu vắc xin trong Chương trình tiêm chủng mở rộng
Việc thiếu vắc xin đã diễn ra từ cuối năm 2022, đến tháng 9/2024 vẫn còn chưa được khắc phục triệt để, dẫn đến việc nhiều trẻ em không được tiêm chủng đúng lịch, chưa tiêm đủ mũi, có nguy cơ nhiễm bệnh cao. Kiến nghị Bộ Y tế có giải pháp quyết liệt bảo đảm cung ứng đầy đủ, kịp thời vắc xin trong Chương trình tiêm chủng mở rộng; đánh giá về ảnh hưởng khi trẻ em chưa được tiêm chủng đúng lịch, chưa tiêm đủ mũi, nhất là đối với những vắc xin được chỉ định tiêm cho trẻ em ngay sau khi sinh ra và đưa ra các giải pháp khắc phục; xem xét trách nhiệm trong việc để xảy ra tình trạng thiếu vắc xin trong thời gian qua; đánh giá tình hình dịch sởi, bạch hầu, ho gà… và mối liên quan với tình trạng thiếu vắc xin ở các địa phương; dự báo diễn biến tình hình dịch bệnh trong thời gian tới. 

- Về việc ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật để làm căn cứ tính giá dịch vụ y tế

Theo quy định tại Nghị định số 60, đến hết năm 2021 cơ bản hoàn thành lộ trình tính giá dịch vụ sự nghiệp công; theo Nghị định số 96 quy định chi tiết một số điều của Luật Khám bệnh, chữa bệnh: “Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được tiếp tục thực hiện thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh theo các quy định đã được cấp có thẩm quyền ban hành hoặc phê duyệt cho đến khi có quy định mới nhưng không muộn hơn ngày 31/12/2024.”
Đến nay, Bộ Y tế chưa ban hành đầy đủ các văn bản hướng dẫn theo thẩm quyền về phương pháp định giá và giá cụ thể dịch vụ khám, chữa bệnh trong khi chỉ còn gần 03 tháng nữa là thời hạn phải áp dụng giá dịch vụ khám, chữa bệnh mới.
- Về việc điều chỉnh trợ cấp hàng tháng cho đối tượng thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến
Chế độ đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến chưa được điều chỉnh tăng kịp thời do còn có sự không thống nhất về trách nhiệm tham mưu, xây dựng chính sách giữa Bộ Nội vụ và Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội. Kiến nghị Chính phủ phân công cơ quan chủ trì khẩn trương tham mưu, xây dựng trình Chính phủ ban hành văn bản hướng dẫn điều chỉnh trợ cấp hàng tháng cho đối tượng thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến.

- Về việc ban hành chế độ, chính sách đối với giáo viên mầm non

Mặc dù đã được Thủ tướng Chính phủ giao nhiệm vụ từ năm 2017 nhưng Bộ Giáo dục và Đào tạo vẫn chưa kịp thời tham mưu xây dựng, ban hành chế độ, chính sách đối với giáo viên mầm non vào ngành từ những năm 1960 - 1970, sau 20 - 30 năm công tác đã nghỉ việc và không được hưởng chế độ, chính sách của Nhà nước. Kiến nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo nhanh chóng nghiên cứu, xây dựng trình Chính phủ ban hành quy định về chế độ, chính sách đối với giáo viên mầm non nghỉ công tác chưa được hưởng chế độ. 

- Về việc khắc phục dứt điểm các thiệt hại tại Đồng Tháp do thi công đường cao tốc Mỹ Thuận - Cần Thơ

Việc sửa chữa, khắc phục các thiệt hại tại tỉnh Đồng Tháp do thi công đường cao tốc Mỹ Thuận - Cần Thơ chưa hoàn thành mặc dù theo văn bản trả lời cử tri, Bộ Giao thông vận tải nêu đã chỉ đạo giải quyết. Đây là kiến nghị cử tri tỉnh Đồng Tháp liên tục gửi đến các kỳ họp: thứ 5, thứ 6 và thứ 7, Quốc hội khóa XV. Kiến nghị Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo khắc phục triệt để các thiệt hại tại Đồng Tháp do thi công đường cao tốc Mỹ Thuận - Cần Thơ.
-  Về việc sửa đổi, bổ sung các quy định về chính sách hỗ trợ đối với học sinh ở vùng đặc biệt khó khăn và học sinh các trường dân tộc nội trú 

Từ Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIV đến nay, cử tri nhiều địa phương đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu, tham mưu trình sửa đổi, bổ sung Nghị định số 116 quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn và Thông tư liên tịch số 109 về hướng dẫn một số chế độ tài chính đối với học sinh các trường phổ thông dân tộc nội trú và các trường dự bị đại học dân tộc. 
Nghị định số 116 được ban hành hơn 08 năm trước, Thông tư liên tịch số 109 được ban hành cách đây hơn 15 năm nhưng các chính sách hỗ trợ đối với học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn, học sinh các trường phổ thông dân tộc nội trú và trường dự bị đại học dân tộc chậm được sửa đổi, bổ sung. Đây cũng là ý kiến cử tri kéo dài qua các nhiệm kỳ Quốc hội. Kiến nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo thực hiện đúng cam kết về thời hạn đã hứa với cử tri. 
II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Theo báo cáo của Thanh tra Chính phủ và Bộ Công an, trong kỳ báo cáo, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng giảm so với kỳ trước.  Tuy nhiên, tình trạng các công dân khiếu kiện đơn lẻ, kéo dài tại Hà Nội hàng ngày vẫn tập trung đông người, đến các cơ quan ở Trung ương, nhà riêng của các đồng chí Lãnh đạo Đảng, Nhà nước gây phức tạp về an ninh, trật tự. Bên cạnh đó, các đoàn đông người khiếu kiện liên quan đến hoạt động đầu tư tài chính ở nhiều tỉnh, thành phố vẫn thường xuyên tập trung đông người tại thành phố Hà Nội để căng băng rôn, biểu ngữ, tuần hành, di chuyển đến trụ sở các cơ quan ở Trung ương gây phức tạp về an ninh trật tự. 
Trong số 119 vụ việc phức tạp, đông người có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự được tổng hợp từ các địa phương, các bộ ngành Trung ương trong năm 2024, hiện còn 82 vụ việc cần được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. 
2. Về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư của Quốc hội
Trong kỳ báo cáo năm 2024, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH đã tiếp 4.703 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 4.337 vụ việc và có 233 lượt đoàn đông người; đã nhận được tổng số 31.934 đơn thư của công dân gửi đến. 
Qua nghiên cứu 9.493 đơn đủ điều kiện xử lý, các cơ quan đã chuyển 4.136 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết; ban hành văn bản hướng dẫn, trả lời công dân đối với 1.328 đơn; thực hiện các hoạt động giám sát việc giải quyết đối với 252 vụ việc.
Về kết quả tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn; kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo gửi đến đến các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH năm 2024, Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số liệu cũng như đánh giá kết quả thực hiện tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo đối với các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH; đánh giá về việc giải quyết, trả lời đối với đơn thư do các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết tại Báo cáo số 790 ngày 04/10/2024 của Ban Dân nguyện. 

3. Về kết quả giúp UBTVQH theo dõi, giám sát việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và việc thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước
Thực hiện nhiệm vụ giúp UBTVQH theo dõi, đôn đốc và giám sát việc thực hiện kiến nghị của UBTVQH và chủ trì, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, Đoàn ĐBQH các địa phương tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và việc giải quyết đối với 40 vụ việc khiếu nại, tố cáo cụ thể do các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội chuyển đến trong năm 2024 tại 06 địa phương gồm: Bắc Giang, Nam Định, Thanh Hóa, Nghệ An, An Giang và Tiền Giang theo chương trình, kế hoạch giám sát của UBTVQH. Ngày 04/10/2024, Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số 790 ngày 04/10/2024 gửi UBTVQH thể hiện khá chi tiết kết quả thực hiện về từng nội dung trên theo yêu cầu của UBTVQH và có phụ lục gửi kèm theo. 
Qua theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các kiến nghị của UBTVQH, cơ bản các nội dung kiến nghị của UBTVQH đã được Chính phủ, Bộ ngành, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao tiếp thu và triển khai thực hiện có hiệu quả.
Đối với kiến nghị khẩn trương xem xét, giải quyết đối với 532 vụ việc khiếu nại, tố cáo cụ thể, đến nay các cơ quan đã giải quyết, trả lời được 233 vụ việc, có 58 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự đã được các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương và địa phương giải quyết dứt điểm.
III. KIẾN NGHỊ

Ngoài các kiến nghị cụ thể đã được Ban Dân nguyện đề xuất thể hiện tại 03 báo cáo đầy đủ đã gửi UBTVQH, Ban Dân nguyện kiến nghị UBTVQH đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cần quan tâm chỉ đạo một số nội dung cử tri quan tâm hiện nay, cụ thể như sau:

· Chỉ đạo các Bộ: Giáo dục và Đào Tạo; Giao Thông Vận tải; Nội vụ; Bộ Lao động Thương binh và Xã hội; Bộ Y tế có giải pháp khắc phục 07 tồn tại, hạn chế đã được nêu cụ thể tại Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV.
· Để nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đảm bảo cho việc tổ chức thành công đại hội Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2025 – 2031, đề nghị sớm nghiên cứu, ban hành quy định về việc giải quyết kiến nghị, phản ánh để đảm bảo đồng bộ, thống nhất với các quy định của pháp luật có liên quan, nhất là quy định về việc lấy ý kiến nhân dân đối với quy hoạch sử dụng đất đai, thu hồi đất để thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội để hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo; tăng cường công tác quản lý nhà nước về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; chủ động trong việc nắm tình hình, nhất là ở những địa phương tiềm ẩn xảy ra vụ việc đông người, phức tạp để đôn đốc, phối hợp giải quyết dứt điểm ngay từ cơ sở. 

Trên đây là Báo cáo tóm tắt về 03 báo cáo của Ban Dân nguyện về kết quả thực hiện công tác dân nguyện tháng 9/2024; về kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội năm 2024 và về kết quả giám sát việc giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo./.
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