	QUỐC HỘI KHOÁ XV
UỶ BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ
VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	Hà Nội, ngày 14tháng 11năm 2024



BÁO CÁO TÓM TẮT 
Một số vấn đề lớn trong việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý
dự thảo Luật Điện lực (sửa đổi)

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Ngày 14/11/2024, Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT) đã có Báo cáo số 3026/BC-UBKHCNMT15 về một số vấn đề lớn về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Điện lực (sửa đổi). Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin báo cáo tóm tắt như sau:
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Đảng đoàn Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) và Chủ tịch Quốc hội,Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đã chủ động, tích cực phối hợp với cơ quan chủ trì soạn thảo và các cơ quan hữu quan trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến ĐBQH.Đến nay, dự thảo Luật đã được rà soát, lược bỏ cơ bản các quy định cụ thể, chi tiết thuộc thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, các quy định về thủ tục hành chính, chỉ giữ lại các quy định thuộc thẩm quyền của Quốc hội và luật hoá một số nội dung cần thiết; đã được rút ngắn từ 130 điều xuống còn 88 điều (chỉ bổ sung 18 điều so với Luật Điện lực hiện hành).Thường trực Ủy ban KH,CN&MT và Cơ quan chủ trì soạn thảo xin báo cáo UBTVQH tóm tắt một số vấn đề lớn trongviệc tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật như sau:
[bookmark: _Hlk92476473]1.Về quy định về điện hạt nhân(khoản 14 Điều 5)
Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần dành một chương riêng trong Luật Điện lực quy định về điện hạt nhân, ý kiến khác cho rằng không nên quy định tại dự thảo Luật. 
Thường trực Uỷ ban KH,CN&MT nhận thấy, điện hạt nhân là nguồn điện lớn, có khả năng chạy nền, cung cấp điện ổn định và đây cũng là nguồn điện xanh, bền vững. Vấn đề phát triển điện hạt nhân đã được quy định tại Luật Năng lượng nguyên tử và các luật khác có liên quan. Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng: các quy định về điện hạt nhân được thực hiện theo Luật Năng lượng nguyên tử; dự thảo Luật Điện lực chỉ quy định về quy hoạch phát triển điện hạt nhân để bảo đảm tính đồng bộ trong quy hoạch phát triển điện lực, bảo đảm an ninh cung cấp điện và thể hiện tại khoản 14 Điều 5. 
2. Về điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực, phương án phát triển nguồn, lưới điện cấp tỉnh (các Điều 11, 12)
Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, quy định về lập, duyệt, công bố thực hiện, đánh giá và điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực cần phải thống nhất với Luật Quy hoạch và có quy định đặc thù tại dự thảo Luật Điện lực.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đã rà soát, loạibỏ những nội dung trùng lặp dẫn chiếu theo các quy định tại Luật Quy hoạch; quy định về một số yêu cầu đặc thù khi điều chỉnh  lập quy hoạch, phương án phát triển mạng lưới cấp điện cấp tỉnh, trong đó có việc điều chỉnh cục bộ và giao Chính phủ quy định chi tiết. Đồng thời, để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị UBTVQH, Chính phủ chỉ đạo hoàn thiện dự thảo Luật Quy hoạch đang trình Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung theo hướng bổ sungquy định về việcđiều chỉnh cục bộ quy hoạch được thực hiện theo luật chuyên ngành và quy định các chế tài ràng buộc và kiểm soát quyền lực trong công tác quy hoạch để tránh việc lạm dụng điều chỉnh quy hoạch, lợi ích nhóm và đáp ứng mục đích xây dựng Luật.
3. Về điện gió ngoài khơi (từ Điều 38 đến Điều 46) 
Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, phát triển điện gió ngoài khơi (ĐGNK) là chính sách mới, chưa được triển khai tại nước ta, do đó, đề nghị cần thận trọng, thực hiện từng bước và có Nghị quyết riêng của Quốc hội về việc này. 
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, việc phát triển ĐGNK là đúng chủ trương của Đảng và các quy hoạch cấp quốc gia đã được phê duyệt; cần sớm có khung pháp lý để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong triển khai thực hiện.Trong quá trình trao đổi, thảo luận và tiếp thu ý kiến ĐBQH còn có ý kiến khác nhau. Thường trực Uỷ ban KH,CN&MT đề xuất thể hiện 02 phương án như trong dự thảo Luật: (1) Phương án 1: Quy định khung về ĐGNK trong Luật, các nội dung chi tiết giao Chính phủ quy định; (2) Phương án 2: Không quy định ĐGNK trong Luật mà đề nghị xây dựng Nghị quyết thí điểm riêng của Quốc hội.
Thường trực Uỷ ban KH, CN&MT thống nhất theo Phương án 1 và xin ý kiến UBTVQH về vấn đề này.
- Về ý kiến ĐBQH đề nghị xem xét quy định về tỷ lệ chuyển nhượng cổ phần, phần vốn góp đối với các dự án ĐGNK (Điều 45).Thường trực Uỷ ban KH,CN&MT nhận thấy, ĐGNK là lĩnh vực rất mới tại Việt Nam, có liên quan đến yếu tố quốc phòng an ninh, chủ quyền biển đảo, tiềm ẩn rủi ro trong quá trình đầu tư xây dựng, triển khai dự án. Do đó, đề nghị quy định theo hướngkhông cho phép việc chuyển nhượng cổ phần, phần vốn góp trong dự án ĐGNK trong dự thảo Luật.
Thường trực Uỷ ban KH,CN&MT báo cáo và xin ý kiến UBTVQH  về vấn đề này.
4. Về một số vấn đề lớn khác như: (1) Thị trường điện cạnh tranh; (2) Chính sách giá điện và giá các dịch vụ về điện; (3) Cơ chế cam kết sản lượng điện tối thiểu dài hạn và thời gian áp dụng, nguyên tắc tính giá điện, bảo đảm thực hiện dự án đầu tư; (4) Vấn đề phát triển công nghiệp chế tạo, nội địa hoá các hạng mục thiết bị và dịch vụ tư vấn quan trọng trong lĩnh vực điện lực; (5) Cơ chế xử lý các dự án chậm tiến độ; (6) Giá điện trong hợp đồng mua bán điện các dự án điện lực không thực hiện đầu tư theo phương thức đối tác công tư, đầu tư công; (7) Phát triển điện vùng nông thôn, đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi, biên giới, hải đảo và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; (8) Phát triển điện năng lượng tái tạo; (9) Quy định chuyển tiếp.Thường trực Ủy ban KH,CN&MT và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu, giải trình, phương án tiếp thu thể hiện rõ trong Báo cáo và dự thảo Luật. 
Trân trọng đề nghị UBTVQH cho ý kiến về các nội dung này.
5. Về thời điểm thông qua dự án Luật
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBTVQH, các cơ quan đã nỗ lực tối đa, phát huy cao nhất tinh thần trách nhiệm để tiếp tục nâng cao chất lượng của dự thảo Luật. Về cơ bản đã xử lý được các vấn đề khó khăn, vướng mắc trong phát triển điện lực. Tuy nhiên, do khối lượng công việc lớn, quỹ thời gian dành cho việc rà soát, chỉnh lý, tham vấn chuyên gia, các tổ chức liên quan còn hạn chế nên một số nội dung còn chưa có điều kiện nghiên cứu kỹ lưỡng, có thể nhận diện chưa hết những vấn đề có tính cấp bách; những vấn đề tồn tại, vướng mắc, cấp bách của ngành điện liên quan đến quy định pháp luật của nhiều lĩnh vực khác nhau cần phải sửa đổi, bổ sung, đảm bảo tính đồng bộ; yêu cầu hướng dẫn thi hành luật cần có thời gian... Điều này có thể dẫn đến việc sửa Luật Điện lực có thể chưa đạt được mục tiêu đề ra. 
Việc xem xét, thông qua dự án Luật tại 01 hay 02 kỳ họp hiện vẫn còn ý kiến khác nhau trong quá trình thảo luận. Đa số ý kiến của Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị thông qua dự án Luật ngay tại Kỳ họp thứ 8 nhằm đáp ứng yêu cầu của thực tiễn.
Thường trực Uỷ ban KH,CN&MT báo cáo và xin ý kiến UBTVQH  về các vấn đề này.
6. Một số kiến nghị 
Để triển khai tốt, bảo đảm chất lượng trong tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua ngay tại Kỳ họp thứ 8, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT kiến nghị UBTVQH như sau: 
(1) Cho gửi dự thảo Luật sau khi được tiếp thu, chỉnh lý để xin ý kiến các Đoàn ĐBQH, các cơ quan của Quốc hội đồng thời với xin ý kiến Chính phủ để có thêm cơ sở hoàn thiện dự thảo Luật và có sự đồng thuận trong tiếp thu, chỉnh lý.
(2) Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Cơ quan chủ trì soạn thảo, cơ quan có liên quan khác của Chính phủ phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Quốc hội trong việc chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật; tiếp tục rà soát dự thảo Luật để tránh mâu thuẫn, chồng chéo, kẽ hở, bảo đảm thực hiện nghiêm túc Quy định số 178-QĐ/TW ngày 27/6/2024 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác xây dựng pháp luật.
(3) Đề nghị UBTVQH chỉ đạo phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan của Quốc hội trong việc tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật để bảo đảm đồng bộ, đặc biệt trong giải quyết các vấn đề liên ngành.
[bookmark: _gjdgxs]Trên đây là Báo cáo tóm tắt một số vấn đề lớn về việc giải trình, tiếp thu và chỉnh lý dự thảo Luật Điện lực (sửa đổi), Thường trực Ủy ban KH,CN&MT kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
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