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BÁO CÁO TÓM TẮT
Một số vấn đề lớn tiếp thu, giải trình, chỉnh lý 
dự thảo Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách,
Thường trực Ủy ban Kinh tế (TTUBKT) đã có Báo cáo đầy đủ số 3025/BC-UBKT15 về một số vấn đề lớn tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) tại phiên họp chuyên đề pháp luật tháng 8/2024. TTUBKT xin báo cáo tóm tắt như sau:
1. Về tên gọi của Luật 

TTUBKT nhận thấy, tên gọi “Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn” không ảnh hưởng đến phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của Luật cũng như định hướng gắn kết chặt chẽ giữa đô thị và nông thôn. Tên gọi này được đề xuất trên cơ sở dự thảo Luật đã định nghĩa rõ “quy hoạch đô thị và nông thôn” không mang ý nghĩa là một bản quy hoạch mà thể hiện các quy hoạch được lập tại địa bàn đô thị, nông thôn, phù hợp với thực tiễn đô thị và nông thôn là các không gian lãnh thổ không thể tách rời, tổ chức xen kẽ và được quản lý theo các cấp chính quyền hành chính, trong đơn vị hành chính đô thị có một phần là khu vực nông thôn và trong đơn vị hành chính nông thôn có cả khu vực phát triển đô thị.

Tại Phiên họp chuyên đề pháp luật tháng 8/2024, UBTVQH đã thống nhất với tên gọi là Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn như đề xuất của Chính phủ tại Tờ trình số 227/TTr-CP. 
2. Về khái niệm “đô thị”, “nông thôn”, “quy hoạch đô thị”, “quy hoạch nông thôn”
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, quy định tại khoản 1 và 3 Điều 2 về giải thích từ ngữ “đô thị” và “nông thôn” đã được chỉnh sửa để thể hiện đúng nội hàm khái niệm phản ánh trình độ phát triển của một đơn vị hành chính lãnh thổ hoặc một khu vực trong đơn vị hành chính lãnh thổ. 

Về “quy hoạch đô thị”, “quy hoạch nông thôn”, TTUBKT cho rằng, tên gọi loại “quy hoạch đô thị” và loại “quy hoạch nông thôn” không gắn với phạm vi lập quy hoạch chỉ là “đô thị” hay “nông thôn” mà phù hợp với nội dung quy hoạch có sự phân biệt nhất định giữa các quy hoạch thuộc loại “quy hoạch đô thị” (gắn với mục tiêu khai thác tiềm năng, động lực phát triển, hướng phát triển, mở rộng đô thị) và “quy hoạch nông thôn” (tập trung vào mục tiêu xây dựng, tổ chức phân bố dân cư nông thôn, định hướng đô thị hóa khu vực nông thôn). Cách phân loại như tại Điều 3 dự thảo Luật tương ứng với cách phân loại đơn vị hành chính đô thị (thành phố, thị xã, thị trấn và đô thị mới), đơn vị hành chính nông thôn (huyện, xã). Phạm vi lập “quy hoạch đô thị” và “quy hoạch nông thôn” theo phạm vi lãnh thổ, bảo đảm yêu cầu về sự đồng bộ, gắn kết, hiệu quả trong sự chuyển hóa giữa không gian đô thị và nông thôn, phù hợp với thực tiễn có sự đan xen giữa đô thị và nông thôn; trong thành phố có huyện, xã ngoại thành; trong thị xã có xã ngoại thị; trong huyện có thị trấn. Bên cạnh đó, cách phân loại “quy hoạch đô thị”, “quy hoạch nông thôn” như tại dự thảo Luật kế thừa quy định của Luật Quy hoạch đô thị và Luật Xây dựng hiện hành, thực tế triển khai chưa phát sinh vướng mắc. Vì vậy, xin tiếp thu ý kiến ĐBQH theo hướng rà soát, chỉnh lý các điều 21, 22, 23, 27 và 28 để làm rõ hơn nội dung, phạm vi lập quy hoạch cụ thể đối với từng quy hoạch thuộc loại “quy hoạch đô thị” và “quy hoạch nông thôn”. 
3. Về mối quan hệ giữa quy hoạch chung thành phố trực thuộc trung ương (Điều 21) 
TTUBKT nhận thấy, đây là nội dung đã được các ĐBQH và cơ quan của Quốc hội nhiều lần đề cập, thảo luận, cho ý kiến. Trong quá trình triển khai giám sát tối cao của Quốc hội chuyên đề “việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành”, Đoàn giám sát đã ghi nhận phản ánh của các Thành phố trực thuộc trung ương (TPTW) gặp khó khăn khi phải lập cả 02 loại quy hoạch. 
Để có thêm cơ sở thực tiễn, TTUBKT đã có Công văn số 2985/UBKT15 ngày 05/8/2024 gửi 05 TPTW đề nghị cho ý kiến và cung cấp thông tin về việc tổ chức triển khai thực hiện Luật Quy hoạch và Luật Quy hoạch đô thị trong thời gian qua. Đến ngày 19/8/2024, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã nhận được văn bản phúc đáp của 04/05 thành phố trực thuộc trung ương gồm: TP. Hà Nội, TP. Hải Phòng, TP. Đà Nẵng và TP. Cần Thơ. Theo đó, các Thành phố khẳng định sự cần thiết của quy hoạch chung (QHC) TPTW, đề nghị tiếp tục giữ cả 02 loại quy hoạch. 
Trên cơ sở ý kiến của các TPTW và ý kiến giải trình của Bộ Xây dựng tại Báo cáo số 214/BC-BXD ngày 09/8/2024; đồng thời trong bối cảnh các quy hoạch vừa mới được phê duyệt hoặc, đang trong quá trình hoàn thiện để trình phê duyệt, cần có thời gian kiểm nghiệm, tổ chức thực hiện trên thực tế; dự thảo Luật tiếp tục quy định về QHC TPTW như Chính phủ đã trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7. Theo đó, đối với TPTW tiếp tục lập 02 loại quy hoạch là quy hoạch tỉnh và QHC TPTW. Thời gian tới, đề nghị các bộ, ngành và các thành phố trực thuộc trung ương phát huy vai trò, trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước về quy hoạch; tổ chức thực hiện các quy hoạch đã được phê duyệt bảo đảm hiệu quả; nâng cao chất lượng rà soát, kịp thời điều chỉnh các quy hoạch trong trường hợp phát hiện mẫu thuẫn, tránh gây vướng mắc, khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống của người dân như ý kiến ĐBQH lo ngại, cảnh báo. Sau quá trình tổ chức thực hiện, các bộ, ngành, địa phương tiến hành tổng kết, đánh giá, trường hợp cần thiết sửa đổi quy định của Luật, đề nghị báo cáo Chính phủ trình Quốc hội kịp thời xem xét, quyết định.
4. Về lập quy hoạch đối với đô thị mới 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để tránh chồng chéo, trùng lặp về nội dung khi lập và tổ chức thực hiện quy hoạch đô thị mới, “khái niệm đô thị mới” tại khoản 2 Điều 2 được chỉnh sửa theo hướng thu hẹp hơn so với quy định tại dự thảo Luật trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7, không bao hàm trường hợp thành lập đô thị trên cơ sở mở rộng đơn vị hành chính hiện hữu. 
Đồng thời, dự thảo Luật bổ sung quy định tại khoản 5 Điều 5 về trường hợp thành phố, thị xã, thị trấn được định hướng điều chỉnh địa giới hành chính theo quy hoạch tỉnh hoặc QHC TPTW thì thực hiện lập QHC thành phố, thị xã, thị trấn theo ranh giới dự kiến điều chỉnh. Chỉnh sửa quy định tại Điều 3 và Điều 21 theo hướng đối với không yêu cầu tỉnh được định hướng trở thành TPTW phải lập thêm QHC TPTW bên cạnh quy hoạch tỉnh. Bổ sung quy định tại khoản 7 Điều 5 về trường hợp huyện được định hướng để thành lập thành phố, thị xã thì không lập QHC huyện mà lập QHC đô thị mới đối với phạm vi toàn huyện hoặc theo phạm vi, quy mô diện tích phù hợp với tiêu chuẩn của đơn vị hành chính đô thị dự kiến thành lập. 
5. Về quy hoạch chung xã (Điều 28)
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật bổ sung quy định tại khoản 6 Điều 27 về việc không yêu cầu lập riêng QHC xã đối với tất cả các xã mà chỉ lập riêng QHC xã trong trường hợp xã có đặc thù về quy mô dân số, diện tích, yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, văn hóa, điều kiện tự nhiên, cảnh quan; tại thời điểm lập QHC huyện, Ủy ban nhân dân (UBND) cấp tỉnh xác định các xã cần phải lập QHC xã trong nhiệm vụ QHC huyện. 

Đồng thời, dự thảo Luật rà soát, bổ sung nội dung QHC huyện quy định tại Điều 27 để bao hàm cả nội dung của QHC xã. Bổ sung quy định phân cấp trong trường hợp cần điều chỉnh cục bộ nội dung QHC xã được tích hợp trong QHC huyện thì UBND cấp huyện có thể chủ động điều chỉnh để thực hiện, kịp thời đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Việc điều chỉnh cục bộ tuân thủ theo yêu cầu chung đối với quy hoạch đô thị và nông thôn (Điều 6) và nguyên tắc về hoạt động quy hoạch đô và nông thôn (Điều 7). Quy định như vậy vừa bảo đảm địa phương vẫn có công cụ quy hoạch để thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và quản lý các hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn xã; vừa bảo đảm hiệu quả trong công tác lập và tổ chức thực hiện quy hoạch, tránh việc có quá nhiều quy hoạch không cần thiết, gây khó khăn cho hoạt động đầu tư, sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và người dân.
Ngoài ra, dự thảo Luật cũng đã bổ sung quy định chuyển tiếp đối với QHC xã, tránh vướng mắc trong quá trình thực hiện sau khi Luật này được ban hành.   

6. Về quy hoạch không gian ngầm
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh lý tại khoản 18 Điều 2 theo hướng làm rõ hơn khái niệm về công trình ngầm. Theo đó, công trình ngầm là những công trình được xây dựng dưới mặt đất, dưới nước tại đô thị, nông thôn và khu chức năng, chỉ bao gồm: công trình công cộng ngầm, công trình thương mại dịch vụ ngầm được hình thành theo dự án độc lập, công trình giao thông ngầm, các công trình đầu mối kỹ thuật ngầm, công trình đường dây, cáp, đường ống kỹ thuật ngầm, hào và tuy nen kỹ thuật. Đồng thời, tại khoản 4 Điều 34 của dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng làm rõ hơn quy định về nội dung quy hoạch không gian ngầm đối với TPTW bao gồm việc xác định công trình hạ tầng kỹ thuật khung; khu vực xây dựng công trình công cộng ngầm; khu vực xây dựng công trình thương mại dịch vụ ngầm được hình thành theo dự án độc lập. 
Như vậy, phạm vi lập quy hoạch không gian ngầm không bao gồm các công trình ngầm gắn với công trình xây dựng phía trên mặt đất như tầng hầm của các công trình bất động sản do doanh nghiệp đầu tư như nhà chung cư, trung tâm thương mại, tòa nhà văn phòng... được xác định theo dự án đầu tư, tầng hầm nhà ở của người dân được cấp theo giấy phép xây dựng, bảo đảm thuận lợi cho hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống người dân.
7. Về quy định bảo đảm sự phù hợp, tuân thủ trong trường hợp có sự mâu thuẫn giữa các quy hoạch đô thị và nông thôn (Điều 8)

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh sửa, bỏ quy định tại điểm a khoản 3 Điều 7 dự thảo Luật trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7 để phù hợp với phạm vi điều chỉnh của dự án Luật chỉ áp dụng đối với các quy hoạch đô thị và nông thôn. Mối quan hệ giữa các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia đã được quy định cụ thể tại Luật Quy hoạch năm 2017. 

Về mối quan hệ các quy hoạch đô thị và nông thôn, TTUBKT nhận thấy, về nguyên tắc, quá trình lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh quy hoạch đô thị và nông thôn đều phải bảo đảm sự phù hợp, thống nhất, đồng bộ được quy định rõ tại Điều 6 và Điều 7 dự thảo Luật; mỗi quy hoạch có nội dung tương ứng với tính chất, phạm vi lập quy hoạch và cấp độ quy hoạch khác nhau, có vị trí, vai trò riêng và mức độ chi tiết dần theo cấp độ quy hoạch để bảo đảm tính khả thi khi triển khai thực hiện. Thực tiễn thời gian qua cho thấy vẫn còn tồn tại trường hợp mâu thuẫn giữa các loại quy hoạch nguyên nhân là do hạn chế trong quá trình thực hiện quy định pháp luật về lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch; tuy nhiên, quy trình, thủ tục điều chỉnh quy hoạch trong trường hợp này kéo dài, gây khó khăn trong tổ chức thực hiện. Trên cơ sở nghiên cứu, tham vấn, trao đổi giữa các cơ quan và ý kiến của Bộ Xây dựng tại Báo cáo số 214/BC-BXD về cơ chế giải quyết vướng mắc nêu trên, dự thảo Luật đã chỉnh sửa, tách quy định tại khoản 3 Điều 7 dự thảo Luật trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7 thành Điều 8 mới với nội dung cụ thể như sau:

(1) Trường hợp có mâu thuẫn giữa các quy hoạch cùng cấp độ (quy hoạch chung/phân khu/chi tiết), cùng cơ quan có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch, thay vì thực hiện quy trình rà soát, điều chỉnh, cơ quan có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch quyết định quy hoạch được thực hiện.

Trường hợp có mâu thuẫn giữa các quy hoạch cùng cấp độ, khác cơ quan có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch, thay vì thực hiện quy trình rà soát, điều chỉnh, cơ quan có thẩm quyền cao hơn quyết định quy hoạch được thực hiện. 

Trong cả 02 trường hợp này, các nội dung đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch quyết định thực hiện phải được cập nhật và thể hiện trong hồ sơ quy hoạch. Trình tự, thủ tục báo cáo, quyết định quy hoạch được thực hiện trong trường hợp này thực hiện theo quy định của Chính phủ, bảo đảm yêu cầu, nguyên tắc trong hoạt động quy hoạch đô thị và nông thôn quy định tại Điều 6 và Điều 7 của Luật này.

(2) Đối với trường hợp mâu thuẫn giữa các quy hoạch đô thị và nông thôn khác cấp độ, có 02 loại ý kiến như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất: đề nghị trong trường hợp này thực hiện quy trình rà soát, điều chỉnh quy hoạch theo quy định tại Chương III dự thảo Luật để thực hiện do các cấp độ quy hoạch có tính chất “cụ thể hóa dần”. 

- Loại ý kiến thứ hai: đề nghị tương tự như 02 trường hợp trên, thay vì thực hiện quy trình rà soát, điều chỉnh quy hoạch, cơ quan có thẩm quyền/cơ quan có thẩm quyền cao hơn quyết định quy hoạch được thực hiện tương ứng với trường hợp cùng cơ quan có thẩm quyền phê duyệt/cơ quan khác thẩm quyền phê duyệt.

Dự thảo Luật thể hiện loại ý kiến thứ nhất.
(3) Bên cạnh đó, vẫn có ý kiến cho rằng, trong mọi trường hợp phát hiện mâu thuẫn giữa các quy hoạch đều phải thực hiện quy trình rà soát, điều chỉnh quy hoạch để thực hiện nhằm bảo đảm tính chặt chẽ.

8. Về thời hạn và thời kỳ quy hoạch

Trên cơ sở ý kiến ĐBQH, để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ với các quy hoạch thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia, dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng quy định rõ hơn thời hạn QHC đô thị và nông thôn được phân kỳ theo các giai đoạn phù hợp với thời kỳ quy hoạch theo quy định của Luật Quy hoạch (khoản 10 Điều 6). Đồng thời, dự thảo Luật đã chính sửa, bổ sung tương ứng quy định về thời hạn rà soát định kỳ đối với QHC, quy hoạch phân khu, quy hoạch không gian ngầm, quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật đối với TPTW phù hợp với từng giai đoạn quy hoạch (khoản 2 Điều 43). 
9. Về tỷ lệ bản vẽ các quy hoạch đô thị và nông thôn

TTUBKT nhận thấy, đây là nội dung có tính kỹ thuật thể hiện mức độ cụ thể, chi tiết của mỗi loại quy hoạch. Theo Báo cáo số 214/BC-BXD của Bộ Xây dựng, tỷ lệ bản vẽ quy định tại dự thảo Luật kế thừa quy định tại Nghị định 37/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 của Chính phủ về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị và Thông tư số 04/2022/TT-BXD ngày 24/10/2022 của Bộ Xây dựng quy định về hồ sơ nhiệm vụ và hồ sơ đồ án quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, quy hoạch xây dựng vùng huyện, quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng khu chức năng và quy hoạch nông thôn về tỷ lệ các bản vẽ quy hoạch khác nhau đối với mỗi quy hoạch cụ thể. Trên cơ sở rà soát, đánh giá văn bản quy phạm pháp luật về quy hoạch đô thị hiện hành và thực tiễn triển khai thực hiện theo quy định pháp luật, dự thảo Luật đề xuất luật hóa nội dung quy định chi tiết tại các văn bản dưới luật đã được áp dụng hiệu quả trong thực tiễn. Theo đó, tỷ lệ bản đồ của các cấp độ quy hoạch đô thị và nông thôn được quy định trong dự thảo Luật phù hợp với các tỷ lệ bản đồ được quy định tại Luật Đo đạc và bản đồ và quy định của pháp luật về đất đai.
10. Về phân cấp thẩm quyền phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch và quy hoạch đô thị và nông thôn 

 (1) Về phân cấp thẩm quyền phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch, quy hoạch đô thị và nông thôn đối với thành phố thuộc tỉnh là đô thị loại I:
Về nội dung này, có 02 loại ý kiến như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất: đề nghị tiếp tục quy định thẩm quyền phê duyệt của TTCP đối với QHC thành phố thuộc tỉnh là đô thị loại I để phù hợp với vị trí, chức năng, vai trò của đô thị loại I cần được kiểm soát chặt chẽ về không gian, khu vực chức năng của đô thị. 
- Loại ý kiến thứ hai: đề nghị phân cấp cho UBND cấp tỉnh phê quyệt các QHC thành phố thuộc tỉnh là đô thị loại I do quy hoạch này là quy hoạch cụ thể hóa quy hoạch tỉnh đã được TTCP phê duyệt, bảo đảm sự chủ động, đồng thời nâng cao tính chịu trách nhiệm của địa phương trong công tác điều hành phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương phù hợp với quy hoạch ngành quốc gia, quy hoạch vùng và quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành, quy hoạch tỉnh đã được phê duyệt. 
Dự thảo Luật thể hiện loại ý kiến thứ nhất.
  (2) Về việc lấy ý kiến của Bộ Xây dựng đối với quy hoạch đô thị loại III trở lên đã giao cho UBND tỉnh phê duyệt nhiệm vụ và quy hoạch đô thị và nông thôn
Về nội dung này, có 02 loại ý kiến như sau:

- Loại ý kiến thứ nhất: đề nghị tiếp thu ý kiến ĐBQH theo hướng chỉnh lý để làm rõ giá trị, nội dung, thời hạn cho ý kiến của Bộ Xây dựng, đồng thời, chuyển quy định về lấy ý kiến Bộ Xây dựng tại khoản 2 Điều 41 sang khoản 4 Điều 36 để phù hợp hơn về mặt nội dung. Việc mở rộng quy định để địa phương chịu trách nhiệm toàn diện đối với QHC các đô thị nhỏ là cần thiết; đối với các đô thị quy mô trung bình và quy mô lớn, cần có lộ trình thực hiện kết hợp công tác kiểm tra, đánh giá đầy đủ thực tiễn. Việc tiếp cận quy hoạch đô thị nông thôn của địa phương cũng thể hiện trách nhiệm quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng trong công tác quy hoạch đô thị và nông thôn. 
Loại ý kiến thứ hai: đề nghị tiếp thu ý kiến ĐBQH theo hướng việc lấy ý kiến Bộ Xây dựng như việc lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức khác. Dự thảo Luật đã quy định đầy đủ, rõ ràng, cụ thể về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức trong quá trình lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh các quy hoạch và nghiêm cấm hành vi không đúng quy định của Luật. Các cơ quan trung ương thực hiện quản lý nhà nước về quy hoạch đô thị và nông thôn thông qua việc ban hành các quy chuẩn, tiêu chuẩn, định mức và hướng dẫn thực hiện đối với hoạt động quy hoạch đô thị và nông thôn và kiểm tra việc thực hiện các nội dung này trong toàn bộ quá trình trước, trong và sau khi lập, thẩm định, phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch đô thị và nông thôn. Hiện nay, ngoài quy hoạch đô thị và nông thôn do Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm trước Chính phủ về quản lý nhà nước về quy hoạch đô thị và nông thôn, tại địa phương còn có nhiều quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành khác thuộc lĩnh vực quản lý của các Bộ khác, việc lấy ý kiến của Bộ Xây dựng mà không quy định về lấy ý kiến các Bộ khác là chưa đủ cơ sở thuyết phục. 

 Dự thảo Luật thể hiện loại ý kiến thứ nhất. 
Bên cạnh đó, trên cơ sở ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã rà soát để hoàn thiện nhiều nội dung khác; nội dung cụ thể đã được báo cáo chi tiết tại Báo cáo một số vấn đề lớn đầy đủ và dự thảo Báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật.

Trên cơ sở ý kiến của các vị ĐBQH hoạt động chuyên trách, TTUBKT sẽ tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Cơ quan chủ trì soạn thảo, Thường trực Ủy ban Pháp luật và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, hoàn thiện dự thảo Luật. 
TTUBKT xin trân trọng báo cáo các vị ĐBQH hoạt động chuyên trách xem xét, cho ý kiến./.
                                                          THƯỜNG TRỰC ỦY BAN KINH TẾ


