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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             Hà Nội, ngày  22  tháng  8  năm  2024                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             




BÁO CÁO
Một số vấn đề lớn trong tiếp thu, giải trình, chỉnh lý 
dự thảo Luật Di sản văn hóa (sửa đổi)
(Trình Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách lần thứ 6)
           
                                  Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 7 (tháng 6/2024), Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến về dự án Luật Di sản văn hóa (sửa đổi) (sau đây gọi tắt là dự thảo Luật) với 122 lượt ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH) (trong đó có 96 ý kiến ĐBQH phát biểu tại 19 Tổ, 24 ý kiến ĐBQH phát biểu tại Hội trường và 02 ý kiến ĐBQH gửi văn bản).
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và nhiệm vụ được phân công, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục đã chỉ đạo phối hợp tổng hợp ý kiến các vị ĐBQH[footnoteRef:1], tổ chức nhiều cuộc họp với Cơ quan chủ trì soạn thảo, cơ quan có liên quan và chuyên gia để nghiên cứu, tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật.  [1:  Báo cáo số 4088/BC-TTKQH ngày 22/7/2024 tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận tại Tổ và Hội trường về dự án Luật Di sản văn hóa (sửa đổi).] 

Ngày 06/8/2024, Thường trực Ủy ban đã tổ chức cuộc họp với Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trưởng Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan để thống nhất việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật.
Ngày 14/8/2024, tại Phiên chuyên đề pháp luật của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục đã báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về việc tiếp thu, giải trình và chỉnh lý dự thảo Luật. Ngay sau phiên họp, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục đã phối hợp với Cơ quan soạn thảo nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Luật để trình Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách thảo luận, cho ý kiến.
[bookmark: _Hlk175061199]Về cơ bản, dự thảo Luật sau khi chỉnh lý đã thể chế hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng, khắc phục những khó khăn, vướng mắc, giải quyết các vấn đề phát sinh, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa. Dự thảo Luật sau khi được tiếp thu, chỉnh lý gồm 09 chương, 100 điều, giảm 02 điều so với dự thảo trình tại Kỳ họp thứ 7[footnoteRef:2]. [2:  Trong đó, bỏ 03 điều (các Điều 68 về tiêu chuẩn xếp hạng bảo tàng; Điều 98 về hoạt động kiểm tra về di sản văn hóa; Điều 99 về khen thưởng và xử lý vi phạm); bổ sung 03 điều (các Điều 26 về hoạt động phát huy giá trị di tích; Điều 40 về phân loại và xác định di vật, cổ vật; Điều 66 về sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể bảo tàng công lập); tách Ngày Di sản văn hóa thành 01 điều riêng; gộp Điều 42 về chuyển nhượng di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia vào Điều 45 về quản lý di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia và xử lý di vật, cổ vật được phát hiện, giao nộp; gộp 03 điều trách nhiệm của các bộ, ngành; trách nhiệm của Chính phủ và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp thành 01 điều; sửa đổi kỹ thuật các điều còn lại.] 

Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục trân trọng báo cáo Hội nghị một số vấn đề lớn trong tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Di sản văn hóa (sửa đổi) như sau:
1. Về tên gọi và phạm vi điều chỉnh
 1.1 Về tên gọi
[bookmark: _Hlk175148999] Đa số ý kiến thống nhất với tên gọi của dự thảo Luật. Có ý kiến đề nghị sửa tên dự thảo Luật thành Luật Di sản, Luật Di sản văn hóa và danh lam thắng cảnh. 
Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục xin báo cáo như sau: 
[bookmark: _Hlk174708696]“Di sản” là khái niệm rộng, bao gồm nhiều lĩnh vực, trong đó có di sản văn hóa. “Danh lam thắng cảnh” cũng là một trong ba loại hình thuộc di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh. Phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật Di sản văn hóa được xác định chỉ quy định về “di sản văn hóa”, vì vậy, xin phép được giữ tên gọi như dự thảo Luật.
  1.2. Về phạm vi điều chỉnh
[bookmark: _Hlk175149021] - Đa số ý kiến nhất trí bổ sung di sản tư liệu vào phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật. Một số ý kiến đề nghị không nên tách di sản tư liệu thành một loại hình di sản mới, vì di sản tư liệu là một loại hình của di sản văn hóa vật thể hoặc di sản văn hóa phi vật thể. 
Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục xin báo cáo như sau: 
[bookmark: _Hlk174708733]Theo Hướng dẫn Chương trình Ký ức thế giới của UNESCO về di sản tư liệu, di sản tư liệu chứa đựng nội dung thông tin bằng chữ viết, ký hiệu, âm thanh, hình ảnh động hoặc tĩnh, dạng số trên hiện vật mang thông tin dưới rất nhiều dạng thức khác nhau, như văn bản, bản nhạc, bản vẽ, phim, băng đĩa, dữ liệu điện tử..., được chủ thể tạo lập có chủ ý, có giá trị về lịch sử, văn hóa, khoa học, thẩm mỹ. Như vậy, di sản tư liệu mang thuộc tính của giá trị thông tin, thông điệp thể hiện trên hiện vật mang thông tin, được chủ thể tạo ra có chủ ý, có thể tiếp cận, đọc và hiểu được; khác với di sản văn hóa vật thể mang tính đặc trưng của vật chất và di sản văn hóa phi vật thể mang thuộc tính đặc trưng của tinh thần không thể nhìn thấy được. Việc tách di sản tư liệu như dự thảo Luật sẽ quy định cụ thể, đồng bộ hơn nhằm bảo vệ và phát huy giá trị của loại hình di sản này. Vì vậy, xin phép được giữ như dự thảo Luật.
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu bổ sung “di sản địa chất”, trong đó có công viên địa chất vào phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật vì bản chất di sản địa chất là di sản thiên nhiên, có chứa đựng các giá trị của cảnh quan văn hóa nên cũng được coi là di sản văn hóa.
[bookmark: _Hlk174708906]Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã thảo luận và thống nhất: “Di sản địa chất” được điều chỉnh tại Luật Bảo vệ môi trường và dự thảo Luật Địa chất và khoáng sản (sửa đổi), không thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật Di sản văn hóa. Trường hợp khu vực thiên nhiên có giá trị khoa học về địa chất, địa mạo, địa lý, đa dạng sinh học, hệ sinh thái đặc thù được công nhận là “danh lam thắng cảnh” theo quy định tại điểm c khoản 4 Điều 22 dự thảo Luật thì được điều chỉnh bởi dự thảo Luật này. Vì vậy, xin phép được giữ phạm vi điều chỉnh như dự thảo Luật.
2. Về sở hữu di sản văn hóa (Điều 4)
Nhiều ý kiến đề nghị Điều 4 dự thảo Luật cần quy định rõ hơn các loại hình sở hữu di sản văn hóa; quy định cụ thể thẩm quyền, tiêu chí công nhận loại hình sở hữu đối với di sản văn hóa; nguyên tắc quản lý, bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa; giải quyết tranh chấp về quyền sở hữu đối với di sản văn hóa (nếu có).
[bookmark: _Hlk174709022][bookmark: _Hlk175061497]Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục nhận thấy, ý kiến của các vị ĐBQH rất xác đáng. Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh lý theo hướng quy định cụ thể việc xác lập di sản văn hóa theo từng loại hình sở hữu toàn dân, sở hữu chung, sở hữu riêng. Việc xác định, đăng ký và giải quyết tranh chấp về sở hữu di sản văn hóa được thực hiện theo quy định của Luật này, pháp luật về dân sự, đất đai, quản lý, sử dụng tài sản công, sở hữu trí tuệ, hình sự và quy định của pháp luật khác có liên quan. Về nguyên tắc quản lý, bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa, Điều 6 dự thảo Luật đã quy định đầy đủ, cụ thể.
   3. Về chính sách của Nhà nước về di sản văn hóa 
[bookmark: _Hlk174709176]  - Có ý kiến đề nghị tiếp tục nghiên cứu, xây dựng các chính sách có trọng tâm, trọng điểm và bền vững, phù hợp với yêu cầu thực tế và tính đặc thù trong bảo vệ, phát huy giá trị từng loại hình di sản văn hóa. Quy định cụ thể các chính sách xã hội hóa, ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số, phát triển nguồn nhân lực; chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số, đặc biệt về tôn vinh, đãi ngộ nghệ nhân người dân tộc thiểu số. 
[bookmark: _Hlk175149078][bookmark: _Hlk174709270]Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát dự thảo Luật, chỉnh lý các quy định chính sách của Nhà nước trong hoạt động bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa, ưu tiên bố trí ngân sách nhà nước cho các hoạt động có tính đặc thù (Điều 7); biện pháp bảo vệ và phát triển tiếng nói, chữ viết của các dân tộc Việt Nam (Điều 19); nguồn nhân lực tham gia quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa (Điều 84); chế độ đào tạo, bồi dưỡng nhân lực (Điều 85); điều kiện bảo đảm cho hoạt động bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa, trong đó có nguồn lực nhà nước, xã hội hóa và các điều kiện khác (Điều 82, Điều 90). 
 - Có ý kiến đề nghị bổ sung chế độ miễn, giảm phí tham quan di tích lịch sử - văn hóa đối với người có công với cách mạng, học sinh, sinh viên, anh hùng lực lượng vũ trang, anh hùng lao động, phái đoàn ngoại giao, người cao tuổi.
   Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã bổ sung quy định: Miễn, giảm vé tham quan, học tập di sản văn hóa tại bảo tàng, di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh thuộc sở hữu toàn dân đối với trẻ em, học sinh, sinh viên, hộ nghèo, người cao tuổi, người khuyết tật, người có công với cách mạng, đồng bào dân tộc thiểu số ở các xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, Nghệ nhân nhân dân, Nghệ nhân ưu tú và một số đối tượng đặc biệt theo quy định của Luật này, cũng như các quy định khác của pháp luật có liên quan (khoản 7 Điều 7) để bảo đảm đồng bộ, thống nhất với pháp luật về phí, lệ phí và pháp luật liên quan đến các đối tượng được hưởng chính sách, ưu đãi của Nhà nước.
4. Các hành vi bị nghiêm cấm (Điều 9)
[bookmark: _Hlk174709321]- Một số ý kiến đề nghị cân nhắc, xem xét nội dung về hành vi làm sai lệch di sản văn hóa để phù hợp với việc phổ biến, thực hành di sản văn hóa phi vật thể trong thực tiễn.
[bookmark: _Hlk174709355]Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh lý, quy định cụ thể hơn về hành vi làm sai lệch di sản văn hóa phi vật thể tại khoản 1 Điều 9.
[bookmark: _Hlk174709417]- Một số ý kiến đề nghị rà soát để phân biệt hành vi cố ý với hành vi vô ý tìm được di vật, cổ vật trong quá trình đánh bắt thủy hải sản; đề nghị bổ sung cấm các hành vi: lấn chiếm đất đai, cảnh quan, mặt bằng, công trình thuộc di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh; tự ý thay đổi thiết kế khi thực hiện bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích; sử dụng từ ngữ nhạy cảm, quảng bá các sản phẩm không đúng với truyền thống văn hóa của đồng bào dân tộc thiểu số; mua bán, sưu tầm đối với di sản tư liệu có nguồn gốc không hợp pháp và các hành vi khác gây thiệt hại, ảnh hưởng đến hoạt động di sản văn hóa.
[bookmark: _Hlk174709460]Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát, hoàn thiện các hành vi bị nghiêm cấm để bảo đảm chính xác, đầy đủ hơn, làm cơ sở cho việc hướng dẫn thực hiện, kiểm tra, xử lý vi phạm trong bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa. 
5. Về kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể, kiểm kê di tích, kiểm kê di sản tư liệu (Điều 11, Điều 23, Điều 54)
 Một số ý kiến đề nghị cân nhắc về tính khả thi đối với quy định mốc thời gian kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể, kiểm kê di tích, kiểm kê di sản tư liệu ở địa phương 05 năm một lần và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức tổng kiểm kê trên toàn quốc 10 năm một lần.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát, chỉnh lý để các quy định phù hợp với tình hình thực tế, yêu cầu bảo vệ di tích, di sản và khả thi; thống nhất bỏ các quy định về Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức kiểm kê định kỳ 5 năm một lần và Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức tổng kiểm kê trên toàn quốc 10 năm một lần. Đồng thời, quy định danh mục kiểm kê phải được rà soát, cập nhật hằng năm.
[bookmark: _Hlk174345811]6. Về khu vực bảo vệ di tích, nguyên tắc xác định phạm vi và cắm mốc giới các khu vực bảo vệ di tích và điều chỉnh khu vực bảo vệ di tích (Điều 27)
[bookmark: _Hlk175062516] Có ý kiến đề nghị xác định cụ thể các trường hợp điều chỉnh ranh giới khu vực bảo vệ I, khu vực bảo vệ II của di tích, khu vực di sản thế giới và vùng đệm của di sản thế giới.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát, chỉnh lý khoản 9, khoản 10 Điều 27 dự thảo Luật theo hướng xác định cụ thể các trường hợp điều chỉnh ranh giới khu vực bảo vệ I, khu vực bảo vệ II, khu vực di sản thế giới và vùng đệm của di sản thế giới; quy định nguyên tắc và thẩm quyền thực hiện điều chỉnh ranh giới các khu vực bảo vệ để bảo đảm tính khả thi khi áp dụng trên thực tiễn. 
7. Về sửa chữa, cải tạo, xây dựng công trình trong khu vực bảo vệ di tích (Điều 28)
 Một số ý kiến đề nghị quán triệt nguyên tắc không quy định việc xây dựng công trình, nhà ở; chỉ cho cải tạo, sửa chữa trên cơ sở phải giữ được nguyên trạng về mặt bằng, không gian, không làm ảnh hưởng đến yếu tố gốc cấu thành di tích.
Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, Điều 28 dự thảo Luật được chỉnh lý theo hướng: trong khu vực bảo vệ I của di tích chỉ được sửa chữa, cải tạo, xây dựng công trình trực tiếp phục vụ bảo vệ và phát huy giá trị di tích; sửa chữa, cải tạo, xây dựng lại nhà ở riêng lẻ trên cơ sở hiện trạng nhà ở riêng lẻ đã có và phải bảo đảm nguyên trạng về mặt bằng, không gian của các yếu tố gốc cấu thành di tích.
8. Về dự án đầu tư, xây dựng công trình, sửa chữa, cải tạo, xây dựng lại nhà ở riêng lẻ trên cơ sở hiện trạng nhà ở riêng lẻ đã có trong khu vực bảo vệ di tích, di sản thế giới (Điều 29)
 Một số ý kiến đề nghị việc phân cấp cho phép đầu tư xây dựng công trình, sửa chữa, cải tạo, xây dựng lại nhà ở riêng lẻ trên cơ sở hiện trạng đã có trong khu vực bảo vệ di tích cần thống nhất và chặt chẽ hơn. 
Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, Điều 29 dự thảo Luật quy định: Việc thực hiện đầu tư, dự án xây dựng đầu tư công trình được thực hiện theo quy định của Luật này và thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư, đầu tư công, xây dựng và quy định khác của pháp luật có liên quan. Việc chấp thuận chủ trương đầu tư dự án đầu tư, xây dựng công trình chỉ được thực hiện sau khi có ý kiến đồng ý bằng văn bản của Thủ tướng Chính phủ đối với di tích quốc gia đặc biệt thuộc Danh mục di sản thế giới; của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đối với di tích quốc gia đặc biệt, di tích quốc gia; của người đứng đầu cơ quan chuyên môn về văn hóa cấp tỉnh đối với di tích cấp tỉnh. 
- Việc sửa chữa, cải tạo, xây dựng lại nhà ở riêng lẻ trên cơ sở hiện trạng công trình nhà ở riêng lẻ đã có trong khu vực bảo vệ di tích được thực hiện như sau:
  + Trường hợp nhà ở riêng lẻ là yếu tố gốc cấu thành giá trị di tích hoặc là bộ phận cấu thành cảnh quan văn hóa của di sản thế giới, di tích quốc gia đặc biệt, cụm di tích quốc gia được thể hiện trong hồ sơ khoa học xếp hạng, thể hiện trong quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích được cấp có thẩm quyền phê duyệt có yêu cầu sửa chữa, cải tạo, xây dựng lại trên cơ sở hiện trạng công trình đã có trong khu vực bảo vệ di tích, thực hiện theo quy định về quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích và dự án bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích quy định tại Điều 34 và Điều 35 của Luật này;
   + Việc sửa chữa, cải tạo, xây dựng lại nhà ở riêng lẻ trên cơ sở hiện trạng công trình đã có trong khu vực bảo vệ di tích không thuộc quy định tại điểm nêu trên thực hiện theo quy định của pháp luật về xây dựng và chỉ được triển khai thực hiện sau khi có ý kiến đồng ý bằng văn bản của cơ quan chuyên môn về văn hóa cấp tỉnh.
  Tuy nhiên, còn có ý kiến đề nghị cân nhắc về thẩm quyền cho ý kiến đồng ý bằng văn bản của cơ quan chuyên môn về văn hóa cấp tỉnh. Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo thống nhất cho rằng, trường hợp nhà ở riêng lẻ đã có sẵn trong khu vực bảo vệ di tích nhưng không thuộc yếu tố gốc cấu thành di tích, không chứa đựng giá trị của cảnh quan văn hóa của di tích, việc xin ý kiến của cơ quan chuyên môn về văn hóa cấp tỉnh là phù hợp, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân sinh sống trong khu vực có di tích, di sản. 
 9. Về quản lý di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia và xử lý di vật, cổ vật được phát hiện, giao nộp (Điều 45)
Một số ý kiến đề nghị rà soát, quy định chặt chẽ, đặc biệt làm rõ nội hàm “chuyển nhượng”, “mua bán”, “kinh doanh” di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia để tránh có nhiều cách hiểu khác nhau.
[bookmark: _Hlk174709624]Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát quy định của Luật hiện hành, dự thảo Luật để chỉnh lý bảo đảm phù hợp, chặt chẽ hơn. Theo đó, dự thảo Luật quy định: di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia thuộc sở hữu toàn dân không được chuyển quyền sở hữu, kinh doanh, mua bán, trao đổi, tặng cho; di vật, cổ vật thuộc sở hữu chung, sở hữu riêng được kinh doanh, mua bán, trao đổi, tặng cho và để thừa kế ở trong nước; bảo vật quốc gia thuộc sở hữu chung, sở hữu riêng chỉ được mua bán, trao đổi, tặng cho và để thừa kế ở trong nước. Trường hợp mua bán di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia thuộc sở hữu chung, sở hữu riêng thông qua đấu giá thì thực hiện theo pháp luật về đấu giá tài sản.
10. Về Quỹ bảo tồn di sản văn hóa (Điều 92)
[bookmark: _Hlk174709676][bookmark: _Hlk175063395]  Một số ý kiến nhất trí thành lập Quỹ bảo tồn di sản văn hoá nhằm hỗ trợ kinh phí cho một số hoạt động bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa; đề nghị cần xác định rõ cơ chế đặc thù cho việc quản lý tài chính của Quỹ. Bên cạnh đó, có ý kiến đề nghị cân nhắc không thành lập Quỹ bảo tồn di sản văn hoá.
 Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo xin báo cáo như sau: 
[bookmark: _Hlk175064202][bookmark: _Hlk174709702] Dự thảo Luật quy định Quỹ bảo tồn di sản văn hóa để hỗ trợ kinh phí cho một số hoạt động thực sự cần thiết, có tính đặc thù trong bảo tồn di sản văn hóa nhưng ngân sách nhà nước chưa thể đáp ứng được, như: bảo vệ di sản văn hóa phi vật thể có nguy cơ bị mai một, thất truyền; bảo quản, tu bổ, phục hồi, bảo vệ và phát huy giá trị di tích; mua, đưa di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia, di sản tư liệu, tư liệu quý hiếm về di sản văn hóa phi vật thể có nguồn gốc Việt Nam từ nước ngoài về nước... Nguồn tài chính của Quỹ được hình thành trên cơ sở viện trợ, tài trợ, hỗ trợ, tặng cho của tổ chức, cá nhân trong nước, nước ngoài và các nguồn tài chính hợp pháp khác; ngân sách nhà nước không hỗ trợ kinh phí đối với các hoạt động của Quỹ. Bên cạnh đó, dự thảo Luật quy định về nguyên tắc, thẩm quyền thành lập Quỹ.
[bookmark: _Hlk175064235] Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã thảo luận kỹ về sự cần thiết, cơ sở pháp lý và thực tiễn, thống nhất đề xuất quy định Quỹ bảo tồn di sản văn hóa tại dự thảo Luật; đã rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện theo hướng Quỹ chỉ hỗ trợ kinh phí cho một số hoạt động trọng tâm, trọng điểm. Đồng thời, bổ sung quy định Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào tình hình thực tế về yêu cầu, khả năng huy động nguồn lực, tính hiệu quả, khả thi để thành lập Quỹ bảo tồn di sản văn hóa ở địa phương. Thực tế ở tỉnh Thừa Thiên Huế đang thí điểm Quỹ bảo tồn di sản văn hóa với cơ chế quản lý, vận động hỗ trợ bước đầu đạt hiệu quả nhất định. 
 11. Về trách nhiệm quản lý nhà nước về di sản văn hóa (Điều 94)
 Có ý kiến đề nghị không quy định theo hướng liệt kê trách nhiệm của các bộ, ngành vì không phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 39 của Luật Tổ chức Chính phủ quy định: “Chính phủ quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của từng bộ, cơ quan ngang bộ”.
[bookmark: _Hlk175064862] Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát, quy định Điều 94 theo hướng ngắn gọn, không liệt kê trách nhiệm của các bộ, chỉ quy định trách nhiệm của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Ngoại giao. Các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp trong phạm vi, nhiệm vụ, quyền hạn của mình thực hiện quản lý nhà nước về di sản văn hóa.
[bookmark: _Hlk175006493] 12. Về các nội dung giao quy định chi tiết thi hành Luật
 Có ý kiến đề nghị rà soát, giới hạn các nội dung giao Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết; trường hợp cần thiết giao quy định chi tiết, phải xác định những nội dung cơ bản làm cơ sở cho cơ quan có thẩm quyền quy định chi tiết.
[bookmark: _Hlk175064934][bookmark: _Hlk175009333]Tiếp thu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục và Cơ quan chủ trì soạn thảo đã rà soát toàn bộ dự thảo Luật để xác định, giới hạn phạm vi nội dung quy định chi tiết, bảo đảm yêu cầu xây dựng pháp luật, phù hợp với tính đặc thù trong quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa. Để Luật khi được ban hành sẽ đi vào cuộc sống, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục hoàn thiện các dự thảo văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành (gồm 07 Nghị định, 07 Thông tư) và gửi kèm theo Hồ sơ dự án Luật Di sản văn hóa (sửa đổi).
Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo Luật, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục sẽ phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan rà soát, tiếp tục nghiên cứu các ý kiến góp ý, chỉnh lý về nội dung, kỹ thuật văn bản để bảo đảm yêu cầu theo quy định của pháp luật. Đồng thời, tổng hợp những phát sinh về nội dung và kịp thời báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến chỉ đạo.
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách,
Trên đây là Báo cáo một số vấn đề lớn trong tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Di sản văn hóa (sửa đổi) sau kỳ họp thứ 7, Thường trực Ủy ban Văn hóa, Giáo dục trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội xem xét, cho ý kiến.
[bookmark: _Hlk175233284]Xin gửi kèm theo Báo cáo này các tài liệu sau đây: (1) Dự thảo Báo cáo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Di sản văn hóa (sửa đổi); (2) Dự thảo Luật Di sản văn hóa (sửa đổi); (3) Bản so sánh dự thảo Luật Di sản văn hóa (sửa đổi) trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 7 và dự thảo Luật được tiếp thu, chỉnh lý theo ý kiến của đại biểu Quốc hội; (4) Báo cáo tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận tại Tổ và Hội trường về dự án Luật Di sản văn hóa (sửa đổi)./.
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