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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN DÂN NGUYỆN



	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    

Hà Nội, ngày 03  tháng 01 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT
Công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 12 năm 2024


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số 03 (09 trang) ngày 03/01/2025 về công tác dân nguyện tháng 12 năm 2024 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN
1. Nội dung phản ánh, kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Cử tri và Nhân dân bày tỏ sự phấn khởi trước những thành tựu đạt được về kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của cả nước trong năm qua; đánh giá cao sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt của Đảng; sự vào cuộc một cách chủ động, kịp thời của Quốc hội với những quyết sách phù hợp, sự chỉ đạo, điều hành sâu sát, quyết liệt của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ, ngành, cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp cũng như toàn thể hệ thống chính trị.
Cử tri và Nhân dân đồng tình cao tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy trong hệ thống chính trị. Cử tri và Nhân dân mong đợi sớm có được một hệ thống tổ chức bộ máy các cơ quan Đảng, Nhà nước, các tổ chức đoàn thể từ Trung ương đến địa phương tinh gọn, hiện đại, hoạt động hiệu năng, hiệu quả để tạo tiền đề cho đất nước phát triển bứt phát trong kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc. 

Cử tri và Nhân dân đánh giá cao 10 sự kiện, hoạt động tiêu biểu của Quốc hội Việt Nam năm 2024; đặc biệt là việc đổi mới mạnh mẽ tư duy xây dựng pháp luật theo yêu cầu mới. Công tác lập pháp đạt được kết quả rất quan trọng, đặc biệt ghi nhận sự đổi mới tư duy xây dựng pháp luật nhằm vừa bảo đảm quản lý nhà nước có hiệu quả, vừa khuyến khích đổi mới sáng tạo, giải phóng toàn bộ sức sản xuất; đẩy mạnh phân cấp, phân quyền; triệt để cắt giảm thủ tục hành chính; lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm, chủ thể trong các quy định pháp luật. 
Cử tri và Nhân dân đồng tình với quy định cấm thuốc lá điện tử, thuốc lá nung nóng từ năm 2025 đồng thời mong muốn các cơ quan chức năng sớm ban hành văn bản quy phạm pháp luật để xử lý đối với các đơn vị, cá nhân tàng trữ, mua bán trái phép thuốc lá điện tử, thuốc lá nung nóng. 

Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân còn lo lắng về một số hiện tượng thường xảy ra trong dịp Tết Nguyên đán như: hàng hóa tăng giá do nhu cầu tiêu thụ tăng; giá vé xe tăng cao khiến người dân bức xúc, gây khó khăn cho đời sống người dân, nhất là các đối tượng sinh viên, người lao động có thu nhập thấp có nhu cầu về quê nghỉ Tết…; tình hình ùn tắc, tai nạn giao thông trong các dịp lễ, Tết; tình trạng buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng pháo trái phép vẫn tiếp diễn; tình hình tội phạm đường phố, nhất là nạn cướp giật dự báo diễn biến phức tạp hơn; tình trạng ô nhiễm không khí ở các thành phố lớn, nhất là ở Hà Nội; tình trạng ngộ độc thực phẩm; các vụ cháy gây thiệt hại lớn về người và tài sản liên tiếp xảy ra thời gian gần đây ở Hà Nội, Khánh Hòa, Thành phố Hồ Chí Minh làm chết và bị thương nhiều người… cần được các cơ quan chức năng tiếp tục quan tâm có giải pháp hữu hiệu trong thời gian tới.
2. Kết quả tiếp nhận, xử lý kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Hiện nay, Ban Dân nguyện đang tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến sau Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV và sẽ phân loại, kịp thời chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật.

3. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Trong tháng, Ban Dân nguyện đã nhận được 486/1.297 văn bản trả lời kiến nghị cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV. Qua rà soát, tổng hợp và sơ bộ đánh giá kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền, Ban Dân nguyện nhận thấy mặc dù các cơ quan đã có cố gắng, tích cực giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 8 nhưng đến nay mới có 486 kiến nghị được trả lời (chiếm 37,5%) còn 811 kiến nghị chưa được trả lời (chiếm 62,5%). Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục đôn đốc và cập nhật kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền.
II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Trong tháng 12/2024, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng giảm so với tháng 11/2024. Tuy nhiên, vẫn còn tình trạng các công dân khiếu kiện đơn lẻ, kéo dài tại Hà Nội hàng ngày vẫn tập trung đông người, chia thành nhiều nhóm, di chuyển vào các khung giờ khác nhau, đến các cơ quan ở Trung ương, nhà riêng của các đồng chí Lãnh đạo Đảng, Nhà nước gây phức tạp về an ninh, trật tự. Qua rà soát, hiện nay vẫn còn 98 công dân của 29 địa phương đang khiếu kiện kéo dài tại thành phố Hà Nội. Ban Dân nguyện đã tích cực, chủ động phối hợp với Thanh tra Chính phủ, các cơ quan chức năng tổ chức tiếp, đối thoại trực tiếp với nhiều đoàn đông người; hướng dẫn, tuyên truyền, thuyết phục người khiếu kiện chấp hành nghiêm chỉnh quy định pháp luật về tiếp công dân, về khiếu nại, tố cáo và vận động được nhiều công dân trở về địa phương để được xem xét, giải quyết theo đúng quy định pháp luật. 
2. Về công tác tiếp công dân của Quốc hội
Các cơ quan của Quốc hội, cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp 118 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 118 vụ việc và có 03 lượt đoàn đông người. Qua tiếp công dân, đã ban hành văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với 05 vụ việc; hướng dẫn bằng văn bản 08 vụ việc; đã giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành đúng quy định của pháp luật đối với 105 vụ việc. 
3. Về việc tiếp nhận và xử lý đơn thư

Các cơ quan của Quốc hội, cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp nhận và xử lý được 1.748 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến; trong đó có 182 đơn đủ điều kiện xử lý, 1.566 đơn không đủ điều kiện xử lý đã thực hiện lưu đơn theo quy định. 
Qua nghiên cứu 182 đơn đủ điều kiện xử lý, đã chuyển 68 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ban hành 18 văn bản hướng dẫn, trả lời đơn công dân, đã và đang nghiên cứu 88 đơn, tiếp tục xếp lưu 08 đơn đã giải quyết hết thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật và nhận được 49 văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền. 

4. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước

Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị tại các kỳ báo cáo trước, có 02 kiến nghị đang được các cơ quan có thẩm quyền khẩn trương xem xét, giải quyết theo thẩm quyền, tuy nhiên do vướng mắc về thể chế, tổ chức thực hiện nên vụ việc chưa được giải quyết dứt điểm, cần được các cơ quan có thẩm quyền tiếp tục hướng dẫn, chỉ đạo giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. Cụ thể:

(1). Vụ việc đề nghị của bà Hoàng Thị Hà, trú tại thôn An Thung, xã Tiên Cường, huyện Tiên Lãng, thành phố Hải Phòng

Theo báo cáo của Quân chủng Phòng không – Không quân, Bộ Quốc phòng, khu đất đã được Bộ Quốc phòng cho chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng đất quốc phòng để xây dựng khu gia đình quân nhân tại phường Thống Nhất, thành phố Vũng Tàu. Đến nay địa phương đã phê duyệt điều chỉnh quy hoạch từ đất quốc phòng sang đất ở và phê duyệt quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500. Tuy nhiên, từ năm 2013 đến nay còn một số thủ tục pháp lý về đất đai, về đầu tư xây dựng chưa đầy đủ và khu đất bị người dân lấn chiếm. Quân chủng Phòng không – Không quân đã quan tâm chỉ đạo, tìm phương án tháo gỡ vướng mắc, tiếp tục làm việc với UBND tỉnh Bà Rịa – Vùng Tàu để cùng tìm phương án tháo gỡ khó khăn trong quá trình triển khai dự án nhưng đến nay dự án chưa triển khai được theo kế hoạch cần được các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương hướng dẫn, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới.
(2)
Vụ việc công dân trú tại các xã Phú Xuân và Phú Lệ, huyện Quan Hóa, tỉnh Thanh Hóa

Theo báo cáo của UBND tỉnh Thanh Hóa, Dự án xây dựng thủy điện Hồi Xuân đã được UBND tỉnh Thanh Hóa phê duyệt Phương án tổng thể bồi thường, hỗ trợ và tái định thực hiện dự, huyện Quan Hóa từ năm 2008. Đến nay công tác bồi thường, hỗ trợ di dời tái định cư, hoàn trả công trình giao thông, bồi thường các công trình công cộng trong vùng ngập chưa được thực hiện xong… 

Việc Dự án thủy điện Hồi Xuân chậm tiến độ, dừng thi công từ năm 2018 đã gây ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống nhân dân vùng dự án, cũng như kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Nguyên nhân chính là do chủ đầu tư chưa bố trí được kinh phí để chi trả cho người dân. 

Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục chủ trì, phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Thanh Hóa theo dõi, đôn đốc UBND tỉnh Thanh Hóa thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ nhằm giải quyết dứt điểm vụ việc.

5. Về giám sát đối với một số vụ việc phức tạp, kéo dài

Thực hiện Kết luận số 1127/KL-UBTVQH15 ngày 19/12/2024 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc giao Ban Dân nguyện chủ trì, phối hợp với cơ quan hữu quan giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền đối với 18 đoàn đông người của 04 địa phương (Hà Nội, Bắc Giang, Hải Phòng và Thành phố Hồ Chí Minh) khiếu nại, tố cáo về 21 vụ việc thường xuyên tập trung đông người khiếu kiện tại các cơ quan Trung ương ở Hà Nội, nhất là trong thời gian diễn ra Kỳ họp thứ 8. 
Đây là những vụ việc phức tạp, cần có điều kiện nghiên cứu, làm việc với các cơ quan chức năng để đề xuất cấp có thẩm quyền có cơ chế, chính sách phù hợp để giải quyết dứt điểm vụ việc, do đó, Ban Dân nguyện đề xuất với Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết của các cơ quan có thẩm quyền đối với 21 vụ việc trên tại Phiên họp 45 (tháng 5/2025).  

III. KIẾN NGHỊ

Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, điều hành trong thời gian qua, Ban Dân nguyện kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm chỉ đạo một số nội dung cử tri quan tâm hiện nay, cụ thể như sau:

- Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành có liên quan, chính quyền các địa phương quan tâm công tác chuẩn bị hàng hóa phục vụ Tết Nguyên đán tại các địa phương; có các giải pháp để bảo đảm ổn định thị trường, giá cả trong dịp Tết Nguyên đán nhằm bảo đảm cân đối cung cầu, bình ổn thị trường, góp phần ổn định kinh tế; có giải pháp để giải quyết triệt để tình trạng ô nhiễm môi trường. 

- Bộ Giao thông vận tải tăng cường các biện pháp kiểm tra, thanh tra việc thực hiện kê khai giá cước, niêm yết giá cước vận tải, giá vé tàu, vé xe theo quy định đồng thời xử lý nghiêm các đơn vị kinh doanh vận tải hành khách tăng giá vé trái quy định.

- Bộ Công an đẩy mạnh tuyên truyền cho người dân về nâng cao ý thức cảnh giác, phòng ngừa cướp giật vào thời điểm cận Tết; tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm các phương tiện giao thông chở hàng quá khổ, quá tải, vi phạm quy định về tải trọng, quá khổ giới hạn lưu hành trên đường bộ; có các giải pháp cũng như kế hoạch cụ thể để kiểm soát chặt, hạn chế nguy cơ tai nạn giao thông trên tất cả các tuyến đường để bảo đảm an toàn giao thông, nhất là khi các hoạt động vận tải hành khách, hàng hóa sẽ tăng cao để kịp thời phục vụ Tết Nguyên đán.

- Bộ Y tế đẩy mạnh công tác thanh, kiểm tra, phát hiện, xử lý nghiêm các cơ sở vi phạm quy định của pháp luật về an toàn thực phẩm, tăng cường công tác phòng, chống ngộ độc thực phẩm, đặc biệt là trong dịp Tết Nguyên đán, ngộ độc thực phẩm tại các bếp ăn tập thể, trường học, ngộ độc thực phẩm do thức ăn đường phố.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng hướng dẫn, sớm có giải pháp giải quyết dứt điểm tồn tại, vướng mắc trong việc thực hiện dự án nhà ở, đất ở cho các quân nhân thuộc phường Thống Nhất, thành phố Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu; Dự án thủy điện Hồi Xuân ở huyện Quan Hóa, tỉnh Thanh Hóa theo quy định của pháp luật.
Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 12 năm 2024, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo./.
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