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BÁO CÁO TÓM TẮT
Một số vấn đề lớn về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật
Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ngày 02/01/2025, Ủy ban KH,CN&MT đã có báo cáo đầy đủ số 3150/BC-UBKHCNMT15 một số vấn đề lớn về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật (sau đây gọi là dự thảo Luật) kính gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) và xin báo cáo tóm tắt như sau:
1.Trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đã tổ chức phối hợp,nghiên cứu, kịp thời thể chế hóa Chỉ thị số 38-CT/TW ngày 30/7/2024 của Ban Bí thư; nghiêm túc thực hiện Quy định số 178-QĐ/TW của Bộ Chính trị và các Công thư số 15, số 17 của Chủ tịch Quốc hội. Kết quả thực hiện được trình bày trong các 02 Phụ lục kèm theo.
2. Về các quy định liên quan đến đánh giá sự phù hợp
Có ý kiếnđềnghịkhôngbổsungtrongdựthảoLuậtmộtsốkháiniệmvềđánhgiásựphùhợp (ĐGSPH) ở cácluậtchuyênngànhmàkhôngthểhiệnđúngbảnchấtquyđịnhtrongHiệpđịnh WTO/TBT; ý kiếnkhácđềnghịcầnràsoátviệcgiảithíchmộtsốtừngữđượcbổsungtạikhoản 5 vàcáckhoản 5a, 5b, 5c, 5d, 5e, 5g chophùhợpvớicácluậtchuyênngành. 
Vềnộidungnày, ThườngtrựcỦybanKH,CN&MT xinbáocáonhưsau:
Tạikhoản 5 Điều 3 Luật Tiêuchuẩnvàquychuẩnkỹthuật (TC&QCKT) năm 2006 vàTiêuchuẩnquốctế ISO 17000:2020 đãcókháiniệm đánh giá sự phù hợp vàđượcquyđịnhcụthểtạicácĐiều 41,48và53 củaLuật TC&QCKT vàcácvănbảnhướngdẫnthihành. CácquyđịnhnàycơbảnđápứngquyđịnhcủaHiệpđịnh TBTvàTổchứcTiêuchuẩnhóaquốctế.Tuy nhiên, trongcác luật chuyên ngành, hoạtđộngđánhgiásựphùhợpđượcthểhiệndướinhiềuthuậtngữkhácnhautạorasựthiếuthống nhấttronghệthốngphápluậthiệnhành, gây bất cập, khó khăn cho hoạt động quản lý nhà nước, phát sinh chi phí không cần thiết; tạoràocảntrongthươngmại, hộinhậpquốctế.Nếu chuẩn hoá thuật ngữ này thì phải sửa đổi khoảng 17 luật chuyên ngành hiện hành, ảnh hưởng đến hoạt động quản lý nhà nướcvàkhông thể bao quát hết các hoạt động mới tương tự sẽ phát sinh trong thực tiễn. 
Nghiên cứu tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh lý khái niệm đánh giá sự phù hợp quy định tại khoản 3 Điều 5 (dự thảo Luật hợp nhất) đểbảo đảm yêu cầu phổ quát, đồng bộ, thống nhất, ổn định của hệ thống pháp luật và hài hoà với thông lệ quốc tế.
3. Về việc áp dụng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật trong xây dựng, thẩm định, ban hành quy chuẩn kỹ thuật (Điều 32 dự thảo Luật hợp nhất)
Có ý kiến cho rằng hiện nay, việc xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật đang được thực hiện đồng thời theo 02 quy trình quy định tại Luật TC&QCKT năm 2006 và Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Do vậy, đề nghị quy định quy trình về việc ban hành các quy chuẩn kỹ thuật đồng bộ với Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật để đảm bảo tính thống nhất, rõ ràng, chặt chẽ, kịp thời, đáp ứng yêu cầu về phát triển kinh tế - xã hội.
Về nội dung này, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin báo cáo như sau:
Để bảo đảm tính khả thi và đáp ứng yêu cầu của quy chuẩn kỹ thuật có tính kỹ thuật chuyên môn sâu, ảnh hưởng trực tiếp đến an toàn, sức khỏe con người, môi trường thì quá trình xây dựng, thẩm định phải tiến hành nhiều hoạt động như khảo sát, thử nghiệm, khảo nghiệm, đánh giá tác động…Vì vậy, việc xây dựng, thẩm định, ban hành quy chuẩn kỹ thuật cần thực hiện theo trình tự thủ tục riêng biệt, tuân thủ đúng quy định của Hiệp định TBT, các cam kết quốc tế và được quy định cụ thể tại dự thảo Luật này. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh lý theo hướng giữ nguyên các quy định tại Luật TC&QCKT năm 2006 về trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật và sửa đổi, bổ sung Điều 4 Luật TC&QCKT năm 2006. Đồng thời, đề nghị Chính phủ chỉ đạo việc sửa đổi, bổ sung Điều 4 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo hướng: (1) bổ sung quy định rõ “Quy chuẩn kỹ thuật” là văn bản thuộc hệ thống văn bản quy phạm pháp luật; (2) trình tự, thủ tục xây dựng, thẩm định, ban hành quy chuẩn kỹ thuật được thực hiện theo quy định của Luật TC&QCKT.
[bookmark: _Hlk186664398]4. Về các quy định liên quan đến xây dựng, công bố tiêu chuẩn quốc gia (TCVN), xây dựng ban hành quy chuẩn kỹ thuật cho đối tượng thuộc danh mục bí mật nhà nước (Điều 17, Điều 32 dự thảo Luật hợp nhất)
Có ý kiến đề nghị rà soát, quy định cụ thể trong dự thảo Luật hoặc giao Chính phủ quy định chi tiết đối với trình tự, thủ tục xây dựng, thẩm định, công bố TCVN và trình tự, thủ tục xây dựng, thẩm định, ban hành QCVN đối với các đối tượng thuộc danh mục bí mật nhà nước đảm bảo thống nhất với Luật Bảo vệ bí mật nhà nước.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh lý, bổ sung Điều 7b quy định chung về các đối tượng thuộc danh mục bí mật nhà nước, theo đó, giao Chính phủ quy định chi tiết nội dung này. 
5. Về quy định trách nhiệm thẩm định QCVN (Điều 27, Điều 32 dự thảo Luật hợp nhất)
[bookmark: _Hlk186663827]Có ý kiến đề nghị rà soát, làm rõ, bổ sung quy định trách nhiệm của Bộ KH&CN và các cơ quan trong việc thẩm định QCVN bảo đảm tính thống nhất, khách quan, tránh lợi ích nhóm, cục bộ của các bộ trong xây dựng, ban hành QCVN, đặc biệt trong xử lý một số lĩnh vực giao thoa về phạm vi, đối tượng áp dụng, chồng chéo về thẩm quyền trong xây dựng QCVN.
Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến ĐBQH và thể chế hóa kịp thời Chỉ thị số 38-CT/TW, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đã thống nhất với Cơ quan chủ trì soạn thảo chỉnh lý điểm d khoản 1 Điều 32 dự thảo Luật theo hướng giao Bộ Khoa học và Công nghệ thẩm quyền chủ trì thẩm định QCVN. Tuy nhiên, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp tục nghiên cứu, đánh giá làm rõ cơ sở lý luận, cơ sở thực tiễn của quy định này. 
6. Về quy định chứng nhận sự phù hợp đối với tiêu chuẩn cơ sở (Điều 44 dự thảo Luật hợp nhất)
[bookmark: _Hlk186663571]Về ý kiến đề nghị bổ sung quy định chứng nhận sự phù hợp đối với TCCS, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, Luật TC&QCKT năm 2006 và dự thảo Luật do Chính phủ trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8 không quy định nội dung chứng nhận sự phù hợp đối với TCCS. Qua khảo sát thực tế và tổng kết thi hành Luật TC&QCKT cho thấy, cónhu cầu chứng nhận sự phù hợp đối với các TCCS do các doanh nghiệp, tập đoàn, hội, hiệp hội tự xây dựng.Trên cơ sở nghiên cứu ý kiến ĐBQH, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề xuất 02 phương án:
Phương án 1:Không bổ sung quy định chứng nhận sự phù hợp đối với TCCS và giữ như Luật hiện hành. Phương án này có ưu điểm là phù hợp với khả năng quản lý của cơ quan quản lý nhà nước về TCCS, thực tiễn xây dựng và áp dụng TCCS hiện nay, phù hợp với bản chất của TCCS là tự xây dựng, công bố và tự nguyện áp dụng trong phạm vi cơ sở của mình. Tuy nhiên, phương án này cũng có hạn chế là chưa phát huy, khai thác nguồn lực xã hội, đặc biệt là đầu tư của các tổ chức, doanh nghiệp lớn cho hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn.Cơ quan chủ trì soạn thảo thống nhất với Phương án 1.
Phương án 2:Bổ sung quy định việc chứng nhận sự phù hợp đối với TCCS và giao Chính phủ quy định chi tiết về điều kiện TCCS được sử dụng để chứng nhận sự phù hợp. Phương án này có ưu điểm là góp phần thúc đẩy xã hội hoá hoạt động xây dựng, áp dụng tiêu chuẩn cơ sở, góp phần nâng cao Hạ tầng chất lượng quốc gia; đề cao vai trò khu vực tư nhân trong tham gia vào hoạt động xây dựng theo lộ trình phù hợp, áp dụng tiêu chuẩn, đặc biệt là những TCCS có chất lượng cao; mở rộng phạm vi áp dụng của TCCS. Tuy nhiên, nhược điểm của phương án này là chưa đánh giá hết khả năng triển khai trên thực tế, có thể có trường hợp lợi dụng để trục lợi, gây ảnh hưởng tiêu cực.
Đa số ý kiến Thường trực Ủy ban KH,CN&MT lựa chọn Phương án 2; đồng thời đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo có đánh giá tác động, nghiên cứu quy định điều kiện thực hiện; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hậu kiểm. 
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT trân trọng đề nghị UBTVQH cho ý kiến về vấn đề này. 
7. Về các quy định liên quan đến điều kiện đảm bảo cho việc thực hiện hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật (Chương V dự thảo Luật hợp nhất); 
Có ý kiến đề nghị bảo đảm nguồn lực cho hoạt động, lĩnh vực về tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật; bổ sung các chính sách khuyến khích các tổ chức, cá nhân đóng góp cho hoạt động xây dựng TC&QCKT; đầu tư xây dựng nguồn nhân lực chất lượng cao xây dựng tiêu chuẩn và hội nhập quốc tế; ý kiến khác đề nghị thể chế hóa đầy đủ Chỉ thị số 38/CT-TW.
Nghiên cứu, tiếp thu ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật hợp nhất đã bổ sung 01 Chương quy định về bảo đảm điều kiện, nguồn lực cho công tác quản lý hoạt độngnàyvàthểhiệntạicácĐiều 58, 59,60,61 và 62 củadựthảoLuật. 
8. Về quy định hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật (Điều 8c dự thảo Luật hợp nhất)
Vềnội dung này, ThườngtrựcỦy ban KH,CN&MT đãcógiảitrìnhlàmrõ ý kiến ĐBQH vàxingiữnguyênnhưdựthảoLuật
Ngoàinhữngvấnđềnêutrên, ThườngtrựcỦybanKH,CN&MT đãphốihợpvớicáccơquanliênquannghiêncứu, tiếpthunhiều ý kiếngóp ý của ĐBQH, thểhiệnlạivănphong, sắpxếpbốcụcdựthảoLuậtchokhoahọcvàhợplýhơn.
Trênđây là Báocáotómtắtmột số vấn đề lớn về việc giải trình, tiếp thu và chỉnh lý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật.ThườngtrựcỦybanKH,CN&MT kínhtrình UBTVQH xemxét, cho ý kiến./. 

UỶ BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ 
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