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ỦY BAN PHÁP LUẬT

Số: 3675/BC-UBPL15

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                   
           Hà Nội, ngày 14 tháng 01 năm 2025





BÁO CÁO
[bookmark: OLE_LINK1]Thẩm tra Tờ trình của Chính phủ và Đề án thành lập 
các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ 
thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
[bookmark: _Hlk174717249]Thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, ngày 14/01/2025, Ủy ban Pháp luật đã họp phiên toàn thể để thẩm tra Tờ trình của Chính phủ và Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu theo Tờ trình số 871/TTr-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ. Tham dự phiên họp có đại diện lãnh đạo Bộ Nội vụ (thay mặt cơ quan trình); đại diện .... và lãnh đạo UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu. Ủy ban Pháp luật kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội Báo cáo thẩm tra Tờ trình và Đề án của Chính phủ về nội dung này như sau:
I. VỀ SỰ CẦN THIẾT THÀNH LẬP PHƯỜNG TÂN HÒA, PHƯỜNG TÂN HẢI VÀ THÀNH PHỐ PHÚ MỸ
Ủy ban Pháp luật cơ bản nhất trí với sự cần thiết thành lập phường Tân Hòa, phường Tân Hải thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu với những lý do đã nêu trong Tờ trình của Chính phủ. 
Thị xã Phú Mỹ là đô thị cảng - cửa ngõ quan trọng trong hoạt động giao thương của tỉnh và của vùng, là nơi tập trung nhiều khu công nghiệp lớn, có vai trò quan trọng đối với quá trình phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư, công nghiệp hóa, đô thị hóa, bảo đảm quốc phòng, an ninh của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và vùng kinh tế trọng điểm phía Nam. Thời gian qua, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và thị xã Phú Mỹ đã tập trung đầu tư để phát triển đô thị hiện đại, văn minh với nhiều công trình, dự án trọng điểm về hạ tầng kỹ thuật cũng như hạ tầng xã hội. Quá trình đô thị hóa trên địa bàn thị xã Phú Mỹ đã góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, đem lại sự phát triển mạnh mẽ, toàn diện cho địa phương nên đặt ra yêu cầu phải thành lập thành phố để phù hợp với trình độ phát triển kinh tế - xã hội và tạo động lực cho địa phương tiếp tục phát triển.
Xã Tân Hòa và xã Tân Hải có vị trí liền kề với các phường nội thị của thị xã Phú Mỹ, có điều kiện thuận lợi thu hút các dự án đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của thị xã. Trong những năm qua, xã Tân Hòa và xã Tân Hải có bước phát triển mạnh mẽ về kinh tế - xã hội, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng công nghiệp, xây dựng, thương mại, dịch vụ; thu ngân sách đạt kết quả tốt; hệ thống cơ sở hạ tầng được đầu tư xây dựng đồng bộ, hiện đại. Xã Tân Hòa và xã Tân Hải đã được quy hoạch thuộc khu vực nội thị của thị xã Phú Mỹ	và được Ủy ban nhân dân thị xã Phú Mỹ lập quy hoạch phân khu để tập trung huy động vốn đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật trên địa bàn, bảo đảm các tiêu chuẩn và điều kiện để thành lập phường thuộc thị xã theo quy định.
II. ĐÁNH GIÁ VỀ HỒ SƠ VÀ TIÊU CHUẨN, ĐIỀU KIỆN THÀNH LẬP PHƯỜNG, THÀNH PHỐ
1. Về hồ sơ, trình tự, thủ tục lập Đề án
- Về hồ sơ của Đề án: Ủy ban Pháp luật thấy rằng, thành phần hồ sơ Đề án do Chính phủ trình đã bảo đảm đầy đủ, theo đúng quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính (ĐVHC) và phân loại ĐVHC đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 27/2022/UBTVQH15 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 1211).
[bookmark: _Hlk172045296]Đối với việc thành lập Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân thành phố Phú Mỹ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao đã có Tờ trình số 43/TTr-TANDTC ngày 09/01/2025, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã có Tờ trình số 01/TTr-VKSTC ngày 09/01/2025 gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Ủy ban Tư pháp cũng đã có Báo cáo tham gia thẩm tra số 4782/BC-UBTP15 ngày 10/01/2025 tán thành với đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao. 
- Về trình tự, thủ tục lập Đề án: Quá trình chuẩn bị Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu bảo đảm đúng trình tự, thủ tục theo quy định. Đề án đã được lấy ý kiến cử tri và ý kiến của Hội đồng nhân dân ở các ĐVHC chịu ảnh hưởng trực tiếp với tỷ lệ tán thành cao (tỷ lệ cử tri tán thành đạt trên 99,56%, tỷ lệ đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tán thành đều đạt 100%). Kết quả lấy ý kiến cử tri đã được công bố trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ[footnoteRef:1]. Hồ sơ Đề án đã được Chính phủ biểu quyết thông qua. [1:  Kết quả lấy ý kiến cử tri về việc thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ vào ngày 02/5/2024.] 

2. Về sự phù hợp với quy hoạch và việc bảo đảm các điều kiện của việc thành lập các ĐVHC  
[bookmark: _Hlk172045404][bookmark: _Hlk179566251]Qua nghiên cứu Tờ trình và các Đề án của Chính phủ, căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 128 của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Ủy ban Pháp luật thấy rằng:
- Việc thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu phù hợp với các quy hoạch có liên quan gồm: Quy hoạch tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050[footnoteRef:2]; Quy hoạch chung thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu[footnoteRef:3]. [2:  Quyết định số 1629/QĐ-TTg ngày 16/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ.]  [3:  Quyết định số 1084/QĐ-UBND ngày 24/4/2024 của UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.] 

- Việc thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu cũng bảo đảm các điều kiện khác như:
+ Bảo đảm lợi ích chung của quốc gia, của vùng và của tỉnh, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền địa phương các cấp; phát huy được tiềm năng, lợi thế để thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu nói chung và của các ĐVHC được thành lập nói riêng.
+ Bảo đảm yêu cầu về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội. 
+ Bảo đảm đoàn kết các dân tộc trên địa bàn; phù hợp với các yếu tố lịch sử, truyền thống, văn hóa của địa phương; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và tạo sự thuận tiện cho Nhân dân trên địa bàn. 
- Các ĐVHC được thành lập bảo đảm các tiêu chuẩn theo quy định của Nghị quyết số 1211.
[bookmark: _Hlk171578238]3. Đánh giá về tiêu chuẩn thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu 
3.1. Về tiêu chuẩn thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ
Theo Đề án, Chính phủ đề nghị thành lập 02 phường trên cơ sở nguyên trạng xã Tân Hòa và xã Tân Hải thuộc thị xã Phú Mỹ.
Qua xem xét Tờ trình và Đề án của Chính phủ, đối chiếu hiện trạng các khu vực dự kiến thành lập phường với tiêu chuẩn của phường thuộc thị xã quy định tại Điều 8 của Nghị quyết số 1211, Ủy ban Pháp luật nhận thấy:
(1) Tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên: 02 xã dự kiến thành lập phường thuộc thị xã Phú Mỹ đều có diện tích tự nhiên trên 5,5 km2 (đạt tiêu chuẩn - theo quy định là từ 5,5 km2 trở lên).
(2) Tiêu chuẩn về quy mô dân số: 02 xã dự kiến thành lập phường thuộc thị xã Phú Mỹ đều có quy mô dân số trên 5.000 người (đạt tiêu chuẩn - theo quy định là từ 5.000 người trở lên).
(3) Tiêu chuẩn về trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị: 02 xã dự kiến thành lập phường đều đã được Bộ Xây dựng rà soát, đánh giá các tiêu chuẩn về trình độ phát triển cơ sở hạ tầng theo Quyết định số 1126/QĐ-BXD ngày 04/12/2024 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Theo đánh giá của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, cả 02 xã đều đạt 12/13 tiêu chuẩn quy định tại Phụ lục 2 ban hành kèm theo Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 (đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 26/2022/UBTVQH13) (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 1210). Theo quy định của Nghị quyết số 1210 thì khu vực dự kiến thành lập phường đạt tiêu chuẩn trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị khi có tối thiểu 10/13 tiêu chuẩn đạt theo quy định. Do đó cả 02 xã dự kiến thành lập phường đều đạt tiêu chuẩn về hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị.
(4) Tiêu chuẩn về cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội: 02 xã dự kiến thành lập phường thuộc thị xã Phú Mỹ đều đạt 3/3 tiêu chí về cân đối thu, chi ngân sách[footnoteRef:4], tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều trung bình 03 năm gần nhất[footnoteRef:5] và tỷ lệ lao động phi nông nghiệp[footnoteRef:6]. [4:  Tổng thu ngân sách trên địa bàn xã Tân Hòa năm 2023 đạt 17,44 tỷ đồng; chi ngân sách đạt 11,70 tỷ đồng: Cân đối dư; tổng thu ngân sách trên địa bàn xã Tân Hải năm 2023 đạt 22,69 tỷ đồng; chi ngân sách đạt 13,99 tỷ đồng: Cân đối dư (theo quy định là cân đối đủ). ]  [5:  Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều trung bình 03 năm (2021 - 2023) của xã Tân Hòa là 0,09%, của xã Tân Hải là 0,03%, lần lượt bằng và thấp hơn tỷ lệ hộ nghèo trung bình 03 năm (2021 - 2023) của thị xã Phú Mỹ (0,09%/năm) (theo quy định là đạt bình quân của thị xã).]  [6:  Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp của xã Tân Hòa đạt 89,03%, của xã Tân Hải đạt 85,72% (theo quy định là đạt 70%).] 

Như vậy, việc thành lập phường Tân Hòa và phường Tân Hải bảo đảm 4/4 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211.
3.2. Về tiêu chuẩn thành lập thành phố Phú Mỹ
Theo Đề án, Chính phủ đề nghị thành lập thành phố Phú Mỹ trên cơ sở nguyên trạng thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
Đối chiếu hiện trạng của khu vực dự kiến thành lập thành phố Phú Mỹ với các tiêu chuẩn của thành phố thuộc tỉnh theo quy định tại Điều 5 của Nghị quyết số 1211, Ủy ban Pháp luật nhận thấy:
(1) Tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên: thị xã Phú Mỹ có diện tích tự nhiên là 333,02 km2 (đạt tiêu chuẩn - theo quy định là từ 150 km2 trở lên).
(2) Tiêu chuẩn về quy mô dân số: thị xã Phú Mỹ có quy mô dân số là 287.055 người (đạt tiêu chuẩn - theo quy định là từ 150.000 người trở lên).
 (3) Tiêu chuẩn về ĐVHC trực thuộc:
- Về số ĐVHC trực thuộc: thị xã Phú Mỹ có 10 ĐVHC cấp xã trực thuộc (đạt tiêu chuẩn - theo quy định là từ 10 đơn vị trở lên).
- Về tỷ lệ số phường trên tổng số ĐVHC cấp xã: sau khi thành lập 02 phường (phường Tân Hòa và phường Tân Hải), khu vực dự kiến thành lập thành phố Phú Mỹ sẽ có 07 phường trên tổng số 10 ĐVHC cấp xã trực thuộc, chiếm 70% (đạt tiêu chuẩn - theo quy định là từ 65% trở lên).
(4) Tiêu chuẩn về phân loại đô thị: Khu vực dự kiến thành lập thành phố Phú Mỹ đã được công nhận là đô thị loại III theo Quyết định số 1484/QĐ-BXD ngày 24/11/2020 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng; phạm vi công nhận đô thị loại III trùng khớp với phạm vi địa giới hành chính thị xã Phú Mỹ. Thực hiện quy định tại khoản 3 Điều 2 của Nghị quyết số 1210 và văn bản số 262/UBTVQH14-PL ngày 17/4/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, thị xã Phú Mỹ (dự kiến mở rộng khu vực nội thị) đã được Bộ Xây dựng công nhận kết quả rà soát, đánh giá các tiêu chí của đô thị loại III[footnoteRef:7].  [7:  Tại văn bản số 6666/BXD-PTĐT ngày 04/12/2024 của Bộ Xây dựng. ] 

(5) Tiêu chuẩn về cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội: Theo Đề án của Chính phủ, thị xã Phú Mỹ đã đạt các tiêu chuẩn về cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội áp dụng đối với thành phố thuộc tỉnh theo quy định tại Nghị quyết số 1211, bao gồm tiêu chuẩn về cân đối thu chi ngân sách[footnoteRef:8], thu nhập bình quân đầu người năm so với cả nước[footnoteRef:9], mức tăng trưởng kinh tế trung bình 03 năm gần nhất[footnoteRef:10], tỷ lệ hộ nghèo trung bình 03 năm gần nhất[footnoteRef:11], tỷ trọng công nghiệp, xây dựng và dịch vụ trong cơ cấu kinh tế[footnoteRef:12] và tỷ lệ lao động phi nông nghiệp nội thị[footnoteRef:13]. [8:  Tổng thu ngân sách trên địa bàn thị xã Phú Mỹ năm 2023 đạt 16.318,62 tỷ đồng; chi ngân sách đạt 1.713,64 tỷ đồng: Cân đối dư (theo quy định là cân đối đủ).]  [9:  Thu nhập bình quân đầu người năm 2023 của thị xã Phú Mỹ bằng 1,67 lần mức bình quân chung cả nước (theo quy định là bằng 1,05 so với trung bình cả nước).]  [10:  Mức tăng trưởng kinh tế trung bình 03 năm (2021 - 2023) của thị xã Phú Mỹ đạt 8,47%, cao hơn mức tăng trưởng kinh tế trung bình 03 năm (2021 - 2023) của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (3,66%) (theo quy định là đạt bình quân của tỉnh).]  [11:  Tỷ lệ hộ nghèo trung bình 03 năm (2021 - 2023) của thị xã Phú Mỹ là 0,09% thấp hơn tỷ lệ hộ nghèo trung bình 03 năm (2021 - 2023) của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (0,13%/năm) (theo quy định là đạt bình quân của tỉnh).]  [12:  Tỷ trọng công nghiệp, xây dựng và dịch vụ của thị xã Phú Mỹ đạt 99% trong cơ cấu kinh tế (theo quy định là đạt 80%).]  [13:  Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp khu vực nội thị đạt 93,97% (theo quy định là đạt 80%).] 

 Như vậy, việc thành lập thành phố Phú Mỹ bảo đảm 5/5 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Ủy ban Pháp luật tán thành với nội dung Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu như Chính phủ đã trình và thấy rằng việc thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ phù hợp với quy hoạch, đáp ứng yêu cầu tổ chức quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn, tạo điều kiện phát huy tiềm năng, thế mạnh của địa phương. Khu vực dự kiến thành lập các phường thuộc thị xã và thành phố thuộc tỉnh đáp ứng các tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Nghị quyết số 1211. Hồ sơ Đề án bảo đảm đủ điều kiện trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
[bookmark: _Hlk171959764][bookmark: _Hlk171959591]2. Qua rà soát, Ủy ban Pháp luật đề nghị Chính phủ, chính quyền địa phương tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu quan tâm một số vấn đề sau đây:
[bookmark: _Hlk160028343](1) Với vai trò, đặc điểm là đô thị công nghiệp - dịch vụ, là cửa ngõ giao thương của tỉnh và của khu vực, thu hút số lượng lớn người lao động từ địa phương khác đến làm ăn, cư trú, đề nghị chính quyền tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và thị xã Phú Mỹ quan tâm đến công tác quản lý cư trú, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội, duy trì môi trường đầu tư, kinh doanh minh bạch, lành mạnh để thu hút các nhà đầu tư, tạo thêm công ăn việc làm, phát huy các tiềm năng, lợi thế sẵn có để tăng thêm nguồn thu, qua đó đầu tư, phát triển toàn diện các mặt về kinh tế - xã hội, đào tạo, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và chăm lo mọi mặt đời sống của người dân trên địa bàn.  
(2) Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị về quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển bền vững đô thị Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 đã đặt ra yêu cầu nâng cao chất lượng đô thị hóa, phát triển đô thị bền vững và tập trung nâng cao một số chỉ tiêu về chất lượng đô thị. Qua rà soát, Thường trực Ủy ban Pháp luật nhận thấy xã Tân Hòa, Tân Hải và thị xã Phú Mỹ có một số tiêu chuẩn về chất lượng đô thị còn thấp (ví dụ như Đất xây dựng các công trình dịch vụ - công cộng đô thị bình quân đầu người, Cơ sở y tế cấp đô thị bình quân trên 10.000 dân, Tỷ lệ đất giao thông so với đất xây dựng đô thị, Đất cây xanh sử dụng công cộng khu vực nội thành, nội thị bình quân đầu người, Công trình xanh, Khu chức năng đô thị, khu đô thị mới được quy hoạch, thiết kế theo mô hình xanh, ứng dụng công nghệ cao, thông minh). Theo Đề án, Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu sẽ tập trung các giải pháp ưu tiên đầu tư, xây dựng theo quy hoạch để bảo đảm mục tiêu phát triển đô thị, nâng cao chất lượng sống của người dân trên địa bàn và cam kết trước năm 2027 sẽ khắc phục tiêu chuẩn chưa đạt và đặt mục tiêu phát triển đô thị Phú Mỹ đạt tiêu chuẩn đô thị loại II trong giai đoạn tiếp theo. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cấp chính quyền của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu bám sát các kế hoạch, lộ trình và giải pháp như đã nêu trong Đề án, tập trung các nguồn lực để đầu tư, phát triển cơ sở hạ tầng, bảo đảm thực hiện các yêu cầu về nâng cao chất lượng đô thị theo Nghị quyết số 06-NQ/TW của Bộ Chính trị.
(3) Đề nghị rà soát lại các nội dung công việc và thời hạn hoàn thành trong dự thảo Kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội để bảo đảm quy định cụ thể tiến độ hoàn thành của từng công việc theo lộ trình.
(4) Đề nghị chính quyền tại các ĐVHC mới thành lập bám sát chỉ đạo của Trung ương về công tác sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, chủ động rà soát, nghiên cứu để thực hiện công tác sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, bố trí cán bộ, công chức phù hợp góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền địa phương và chuẩn bị cho công tác tổ chức đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030 theo đúng yêu cầu của cấp có thẩm quyền.
3. Về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Pháp luật đề nghị:
[bookmark: _Hlk179565181]- Chỉnh lý phần căn cứ ban hành văn bản để bảo đảm chính xác (thay thế nội dung căn cứ Luật Tổ chức Tòa án nhân dân số 62/2014/QH13 bằng Luật Tổ chức Tòa án nhân dân số 34/2024/QH14); chỉnh lý kỹ thuật và cách hành văn liên quan đến việc thành lập các ĐVHC trong dự thảo Nghị quyết. 
[bookmark: _Hlk179565164]- Về hiệu lực thi hành, Ủy ban Pháp luật đề nghị xác định thời điểm có hiệu lực thi hành của Nghị quyết từ ngày 01/03/2025 (dự thảo Chính phủ trình chưa xác định ngày có hiệu lực của Nghị quyết) để tạo điều kiện cho địa phương trong công tác chuẩn bị tổ chức đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030.
4. Sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Nghị quyết về việc thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, đề nghị Chính phủ, chính quyền địa phương tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu có giải pháp giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm an ninh, quốc phòng, ổn định hoạt động của hệ thống chính trị trên địa bàn, hạn chế gây xáo trộn lớn đến đời sống của Nhân dân. Đồng thời, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các cơ quan, tổ chức trên địa bàn thực hiện tốt công tác chuẩn bị; có biện pháp tuyên truyền, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho cá nhân, tổ chức khi thay đổi giấy tờ có liên quan và các điều kiện cần thiết khác cho hoạt động của ĐVHC mới được thành lập; kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng để giải quyết những khó khăn của cán bộ, Nhân dân trên địa bàn.
*
*        *
[bookmark: _GoBack]Trên đây là Báo cáo thẩm tra Tờ trình của Chính phủ và Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Ủy ban Pháp luật kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định (có dự thảo Nghị quyết kèm theo).

	[bookmark: _Hlk174716731]
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chính phủ;
- Bộ Nội vụ;
- UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
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