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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                   
           Hà Nội, ngày 14 tháng 01 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra Tờ trình của Chính phủ và Đề án thành lập 
các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ 
thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Ngày 14/01/2025, Ủy ban Pháp luật có Báo cáo số 3675/UBPL15 thẩm tra Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu theo Tờ trình số 871/TTr-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ. Ủy ban Pháp luật kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) Báo cáo thẩm tra tóm tắt về Đề án này như sau:
1. Ý kiến chung 
Ủy ban Pháp luật cơ bản nhất trí với sự cần thiết thành lập 02 phường Tân Hòa, Tân Hải thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu với những lý do được nêu tại Tờ trình và Đề án của Chính phủ. Việc thành lập các phường và thành phố phù hợp với quy hoạch, đáp ứng yêu cầu tổ chức quản lý hành chính nhà nước, trình độ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn và tạo điều kiện để tiếp tục phát huy tiềm năng, thế mạnh của địa phương. Thành phần hồ sơ Đề án đã bảo đảm đầy đủ, đúng quy định; quá trình chuẩn bị Đề án bảo đảm đúng trình tự, thủ tục theo quy định. 
[bookmark: _Hlk171578238]Đối với việc thành lập Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân thành phố Phú Mỹ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã có các Tờ trình gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Ủy ban Tư pháp cũng đã có Báo cáo tham gia thẩm tra tán thành với đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
2. Đánh giá về tiêu chuẩn, điều kiện thành lập phường, thành phố
Qua rà soát, Ủy ban thấy rằng, việc thành lập các phường Tân Hòa, Tân Hải và thành phố Phú Mỹ bảo đảm các điều kiện quy định tại khoản 2 Điều 128 của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và phù hợp với các quy hoạch có liên quan.
Về tiêu chuẩn thành lập phường, thành phố, Ủy ban Pháp luật thấy rằng, 02 xã dự kiến thành lập phường đã bảo đảm 4/4 tiêu chuẩn (bao gồm tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên, quy mô dân số, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội, trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị), khu vực dự kiến thành lập thành phố Phú Mỹ đã bảo đảm 5/5 tiêu chuẩn (bao gồm tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên, quy mô dân số, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội, loại đô thị, ĐVHC trực thuộc) theo quy định tại Nghị quyết số 1211.

3. Kiến nghị, đề xuất
- Ủy ban Pháp luật tán thành với nội dung Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và đề nghị UBTVQH xem xét, thông qua Nghị quyết với phương án như Chính phủ trình.
[bookmark: _Hlk171959591]	- Sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Nghị quyết về việc thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, đề nghị Chính phủ, chính quyền tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu có giải pháp giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm an ninh, quốc phòng, ổn định hoạt động của hệ thống chính trị trên địa bàn; phát huy các tiềm năng, lợi thế của địa phương để phát triển toàn diện các mặt về kinh tế - xã hội; tập trung các nguồn lực đầu tư, phát triển cơ sở hạ tầng, nâng cao các chỉ tiêu về chất lượng đô thị còn thấp để phù hợp với yêu cầu tại Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị.
	Đối với chính quyền tại các phường, thành phố mới thành lập, đề nghị bám sát chỉ đạo của Trung ương về công tác sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, chủ động rà soát, nghiên cứu để thực hiện công tác sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, bố trí cán bộ, công chức phù hợp góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền địa phương và chuẩn bị cho công tác tổ chức Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030 theo đúng yêu cầu của cấp có thẩm quyền.
[bookmark: _Hlk179565164]	- Về dự thảo Nghị quyết, Ủy ban Pháp luật đề nghị chỉnh lý một số nội dung về kỹ thuật văn bản trong dự thảo Nghị quyết và xác định thời điểm có hiệu lực thi hành là từ ngày 01/3/2025 để tạo điều kiện cho địa phương trong công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030.
*
*	*
[bookmark: _Hlk29302173][bookmark: _Hlk174716714]Trên đây là Báo cáo tóm tắt thẩm tra Tờ trình của Chính phủ và Đề án thành lập các phường thuộc thị xã Phú Mỹ và thành lập thành phố Phú Mỹ thuộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Ủy ban Pháp luật trân trọng báo cáo UBTVQH xem xét, quyết định.
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