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	QUỐC HỘI KHÓA XV

ỦY BAN PHÁP LUẬT



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 04 tháng 02 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT                                                                                                                          Thẩm tra sơ bộ dự thảo Nghị quyết của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Ngày 04/02/2025, Thường trực Ủy ban Pháp luật có Báo cáo số 3716/UBPL15 thẩm tra sơ bộ dự thảo Nghị quyết của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước theo Tờ trình số 23/TTr-CP ngày 20/01/2025 của Chính phủ. Thường trực Ủy ban Pháp luật kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) tóm tắt nội dung thẩm tra sơ bộ về dự thảo Nghị quyết này như sau:
I. VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG

- Thường trực Ủy ban Pháp luật tán thành sự cần thiết trình Quốc hội ban hành Nghị quyết quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước với các lý do như đã nêu trong Tờ trình của Chính phủ. Hồ sơ dự thảo Nghị quyết đã đầy đủ theo quy định, đủ điều kiện trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến.
- Thường trực Ủy ban Pháp luật cơ bản tán thành việc xác định phạm vi điều chỉnh là tất cả cơ quan, tổ chức có liên quan trực tiếp đến việc thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy nhà nước như tại dự thảo Nghị quyết nhưng đề nghị quy định cụ thể hơn các trường hợp sắp xếp tổ chức bộ máy được áp dụng Nghị quyết để thuận tiện cho việc tổ chức thực hiện. Bên cạnh đó, có ý kiến cho rằng, khi thực hiện sắp xếp bộ máy thì số lượng cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức có thể sẽ cao hơn so với quy định hiện hành tại các luật, nghị quyết, nghị định. Do đó, đề nghị bổ sung quy định về việc cho phép số lượng cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức khi sắp xếp tổ chức bộ máy có thể nhiều hơn số lượng tối đa theo quy định hiện hành để tạo cơ sở pháp lý cho việc bố trí, sắp xếp và đáp ứng yêu cầu quản lý, điều hành hoạt động của cơ quan, tổ chức.
II. VỀ CÁC NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Về thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, người có thẩm quyền (Điều 3)
Thường trực Ủy ban Pháp luật cơ bản tán thành với các nguyên tắc về việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, người có thẩm quyền sau sắp xếp tổ chức bộ máy như quy định tại Điều 3 của dự thảo Nghị quyết. Để bao quát hết các trường hợp, đề nghị quy định khái quát theo hướng cho phép cơ quan, người có thẩm quyền có quyền quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của các cơ quan thuộc thẩm quyền khác với quy định của cơ quan nhà nước cấp trên được ban hành trước khi sắp xếp tổ chức bộ máy mà chưa kịp sửa đổi, bổ sung để áp dụng thống nhất cho tất cả các cơ quan trong hệ thống chính trị chứ thay vì chỉ cho phép Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ có thẩm quyền này như dự thảo Nghị quyết do Chính phủ trình.
2. Về tên gọi của cơ quan, chức danh có thẩm quyền (Điều 4)

Để bảo đảm tính minh bạch và tạo thuận lợi cho cơ quan, tổ chức và đặc biệt là doanh nghiệp và người dân trong quá trình áp dụng pháp luật, thực hiện thủ tục hành chính, đề nghị cần bổ sung quy định yêu cầu các cơ quan có thẩm quyền quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của cơ quan được sắp xếp cần ban hành kèm theo phụ lục chi tiết về việc chuyển giao chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, chức danh có thẩm quyền phải thực hiện sắp xếp đang được quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành cho cơ quan, cá nhân nào sau sắp xếp. 
3. Về thực hiện chức năng thanh tra (Điều 8)

Thường trực Ủy ban Pháp luật thấy rằng, hiện nay, Chính phủ đang trong quá trình xây dựng, hoàn thiện đề án về việc sắp xếp hệ thống cơ quan thanh tra, do đó, đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp tục cập nhật, phối hợp với cơ quan, tổ chức liên quan để hoàn thiện quy định về chức năng thanh tra trong dự thảo Nghị quyết, bảo đảm phù hợp với phương án tổ chức, sắp xếp cơ quan thanh tra theo quy định của cấp có thẩm quyền; đồng thời, đề nghị nghiên cứu để có cách thể hiện quy định tại Điều 8 sao cho khái quát hơn, phù hợp với các phương án, tình huống sắp xếp tổ chức bộ máy cụ thể.
4. Về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính (Điều 9)

Thường trực Ủy ban Pháp luật cơ bản tán thành quy định tại Điều 9 của dự thảo Nghị quyết nhưng đề nghị giới hạn áp dụng trong một khoảng thời gian nhất định chứ không thay thế hẳn quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính. Sau thời gian kiện toàn, ổn định về tổ chức, Chính phủ cần rà soát tổng thể để đề nghị Quốc hội sửa đổi, bổ sung các quy định có liên quan trong Luật nhằm bảo đảm tính minh bạch và tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật.
5. Về giấy tờ, văn bản đã được cơ quan, người có thẩm quyền cấp, ban hành (Điều 11) và rà soát, sửa đổi văn bản quy phạm pháp luật (Điều 13)

Thường trực Ủy ban Pháp luật đề nghị bổ sung vào Điều 11 quy định giao thẩm quyền cho cơ quan tiếp nhận chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ văn bản do cơ quan thuộc đối tượng thực hiện sắp xếp đã ban hành trước đó để bảo đảm thuận lợi, thông suốt, kịp thời đáp ứng yêu cầu về quản lý nhà nước. Đồng thời, đề nghị nghiên cứu, bổ sung vào Điều 13 quy định về thời hạn hoàn thành việc sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành văn bản thay thế để có cơ sở đôn đốc, tăng cường trách nhiệm của các cơ quan có liên quan trong việc hoàn thiện pháp luật, bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật. 

6. Về xử lý các vấn đề phát sinh khi sắp xếp tổ chức bộ máy (Điều 14)

Thường trực Ủy ban Pháp luật tán thành giao Chính phủ xem xét, giải quyết các vấn đề phát sinh sau sắp xếp tổ chức bộ máy thuộc thẩm quyền của Quốc hội để tăng tính chủ động của Chính phủ và kịp thời xử lý được các vấn đề phát sinh mà chưa được điều chỉnh trong Nghị quyết. Đối với quy định cho phép một số chủ thể ban hành văn bản hành chính để hướng dẫn giải quyết các vấn đề phát sinh do sắp xếp tổ chức bộ máy, đề nghị bổ sung quy định về một số điều kiện đối với việc ban hành các văn bản loại này để bảo đảm tính chặt chẽ, tránh lạm dụng. 

7. Về hiệu lực thi hành và thời hạn áp dụng Nghị quyết (Điều 15)

- Thường trực Ủy ban Pháp luật đề nghị xác định Nghị quyết này có hiệu lực ngay tại thời điểm ban hành để các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan xây dựng kế hoạch và kịp thời triển khai các công tác cần thiết cho hoạt động của tổ chức bộ máy sau khi sắp xếp. Tuy nhiên, đề nghị Chính phủ có kế hoạch cụ thể cho việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội, chỉ đạo, hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện ngay từ bây giờ, bảo đảm xử lý một cách đồng bộ, thống nhất các vấn đề phát sinh, không để ngắt quãng công việc, không để khoảng trống về thời gian, không để bỏ trống địa bàn, lĩnh vực; không làm ảnh hưởng đến các hoạt động bình thường của xã hội, của người dân. 

- Về thời hạn áp dụng Nghị quyết, Thường trực Ủy ban Pháp luật thấy rằng, do tính chất đặc biệt của công tác sắp xếp tổ chức bộ máy nên trong dự thảo Nghị quyết có một số nội dung khác với luật hiện hành và cho phép Chính phủ xem xét, giải quyết các vấn đề thuộc thẩm quyền của Quốc hội, do đó, đề nghị cần xác định thời hạn có hiệu lực của Nghị quyết này tối đa là từ 2 - 3 năm (tương tự như Nghị quyết số 30/2021/QH15) để nâng cao trách nhiệm của các cơ quan trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật.
*

*        *

Trên đây là Báo cáo tóm tắt thẩm tra sơ bộ dự thảo Nghị quyết của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước, Thường trực Ủy ban Pháp luật trân trọng báo cáo UBTVQH xem xét, cho ý kiến.
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