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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN DÂN NGUYỆN



	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    

Hà Nội, ngày 05  tháng 02 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT
Công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 01 năm 2025

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số  36 ngày 05/02/2025 về công tác dân nguyện tháng 01 năm 2025 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN
1. Nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Trong dịp Tết nguyên đán Ất Tỵ vừa qua, cử tri và Nhân dân cả nước đã đón Tết vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm. Các cơ quan trong hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở đã nghiêm túc thực hiện Chỉ thị số 40 của Ban Bí thư về việc tổ chức tết Ất Tỵ năm 2025, đã chuẩn bị tốt nhất các điều kiện phục vụ Nhân dân vui xuân, đón mừng năm mới, tạo khí thế và động lực mới, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ công tác năm 2025 ngay từ những tháng đầu năm. Công tác thăm hỏi, tặng quà, động viên của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, cấp ủy, chính quyền địa phương, tổ chức chính trị - xã hội, các đại biểu Quốc hội đã được thực hiện hiệu quả, thiết thực, đảm bảo tất cả người dân đều được vui xuân đón tết đầm ấm. 

Cử tri và Nhân dân quan tâm đến Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII thảo luận cho ý kiến với 5 nội dung, trong đó có 02 nhóm vấn đề được cư tri đặc biệt quan tâm là: Tổng kết Nghị quyết 18 của Trung ương về đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Đề án bổ sung mục tiêu tăng trưởng GDP năm 2025 từ 8% trở lên và tăng trưởng hai con số trong giai đoạn 2026 – 2030.
Cử tri và Nhân dân đánh giá cao tinh thần trách nhiệm của lực lượng cảnh sát giao thông trong việc đảm bảo trật tự an toàn giao thông, các lực lượng chức năng đã làm xuyên tết, xuyên đêm, xử lý “không có vùng cấm, không có ngoại lệ” đối với các hành vi vi phạm, làm tăng ý thức chấp hành pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, tỷ lệ tai nạn giao thông và số trường hợp vi phạm quy định về nồng độ cồn trong 9 ngày nghỉ Tết Nguyên đán Ất Tỵ 2025 giảm so với cùng kỳ năm ngoái, tuy nhiên, vẫn còn xảy ra một số vụ tai nạn giao thông đường bộ gây hậu quả đặc biệt nghiêm trọng cần được các cơ quan chức năng quan tâm có giải pháp khắc phục trong thời gian tới. 
Cử tri và Nhân dân hết sức quan tâm đến chuyến thăm chính thức Việt Nam của Thủ tướng Chính phủ Liên bang Nga, các hoạt động đối ngoại của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và tin tưởng rằng các hoạt động ngoại giao này sẽ mở ra nhiều cơ hội hợp tác, góp phần phát triển kinh tế của đất nước và tiếp tục khẳng định vị trí, vai trò của Việt Nam trên trường quốc tế.

Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân tiếp tục lo lắng về tình trạng ngộ độc thực phẩm; tình trạng mất an toàn lao động còn xảy ra; một số vụ cháy rừng, cháy nhà dân sinh gây thiệt hại lớn về tài sản; tình hình dịch bệnh trong và sau Tết; vấn đề an toàn khi tổ chức các lễ hội truyền thống đầu Xuân và các lễ hội tại các địa phương…

2. Kết quả tiếp nhận, xử lý kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Qua báo cáo kết quả tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 8, Ban Dân nguyện tổng hợp được 736 kiến nghị của cử tri. Sau khi rà soát, phân loại, Ban Dân nguyện đã kịp thời chuyển các kiến nghị trên đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật. Ban Dân nguyện sẽ theo dõi, đôn đốc để các kiến nghị của cử tri được giải quyết, trả lời đúng thời hạn.

3. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Trong tháng, Ban Dân nguyện đã nhận được thêm được 675 văn bản trả lời kiến nghị cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 8. Như vậy, tính đến nay, Ban Dân nguyện đã nhận được 1.161/1.297 văn bản trả lời kiến nghị cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 8.
Qua rà soát, tổng hợp và sơ bộ đánh giá kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền, Ban Dân nguyện nhận thấy về cơ bản các cơ quan đã có cố gắng, tích cực giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến. Tuy nhiên, đến nay vẫn còn 136 kiến nghị của cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 8 chưa được giải quyết, trả lời. Để đảm bảo các kiến nghị của cử tri được giải quyết, trả lời, Ban Dân nguyện đã ban hành công văn đôn đốc gửi đến một số bộ, ngành yêu cầu trả lời đầy đủ các kiến nghị trên. 
II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Trong tháng 01/2025, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng tăng so với tháng 12/2024. Tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương ở Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, các cơ quan đã tiếp 420 lượt với 1.096 công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 420 vụ việc và có 33 lượt đoàn đông người, trong đó có 04 vụ việc khiếu kiện đông người phát sinh mới cần được cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm. So với tháng 12/2024, tăng 51 lượt công dân về 53 vụ việc, giảm 06 lượt đoàn đông người.

Theo báo cáo tổng hợp từ các địa phương, trong tháng 01/2025 các vụ việc liên quan đến: Lĩnh vực đất đai, nhất là việc bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; lĩnh vực tài nguyên, môi trường và lĩnh vực lao động – việc làm vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp; trong đó, nổi lên 08 vụ việc khiếu kiện có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự cần được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. 

2. Về công tác tiếp công dân của Quốc hội
Các cơ quan đã tiếp 107 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 107 vụ việc và có 01 lượt đoàn đông người. Qua tiếp công dân, đã ban hành văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với 09 vụ việc; hướng dẫn bằng văn bản 16 vụ việc; đã giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành đúng quy định của pháp luật đối với 82 vụ việc. 
3. Về việc tiếp nhận và xử lý đơn thư

Các cơ quan đã tiếp nhận và xử lý được 1.344 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến; trong đó có 87 đơn đủ điều kiện xử lý, 1.257 đơn không đủ điều kiện xử lý đã thực hiện lưu đơn theo quy định. 
Qua nghiên cứu 87 đơn đủ điều kiện xử lý, đã chuyển 19 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, đang nghiên cứu 68 đơn và nhận được 29 văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền. 

4. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước

Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị tại các kỳ báo cáo trước, có 03 kiến nghị đang được các cơ quan có thẩm quyền khẩn trương xem xét, giải quyết theo thẩm quyền được cử tri và Nhân dân ghi nhận và đánh giá cao. Cụ thể:

(1). Về việc đấu tranh, phòng chống tội phạm lợi dụng việc triển khai chuyển đổi số, cải cách thủ tục hành chính để lừa đảo chiếm đoạt tài sản
(2). Vụ việc khiếu nại đông người của một số công dân liên quan đến đất đai, tài chính tại Nông trường 30/4 tại huyện Cù Lao Dung, tỉnh Sóc Trăng

 (3). Vụ việc phản ánh về Dự án Trang trại nuôi lợn thương phẩm của Công ty cổ phần chăn nuôi Rutech tại thôn Bình An, xã Lâm Ca, huyện Đình Lập, tỉnh Lạng Sơn xả thải ra môi trường gây bức xúc cho nhân dân 
(Chi tiết được trình bày cụ thể tại Báo cáo đầy đủ)

III. KIẾN NGHỊ

Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, điều hành trong thời gian qua, Ban Dân nguyện kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các Bộ (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; Bộ Công an; Bộ Y tế) và UBND các địa phương (Hà Nội, Quảng Bình, Tây Ninh, Thái Nguyên, Sơn La, Yên Bái, Khánh Hòa, Đồng Nai, Bắc Giang, Bắc Ninh, Hải Dương và Vĩnh Phúc) quan tâm, có giải pháp hữu hiệu thực hiện 07 kiến nghị đã được Ban Dân nguyện đề xuất cụ thể tại báo cáo đầy đủ.
Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 01 năm 2025, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo./.
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