PAGE  
8

	CHÍNH PHỦ

Số: 870 /TTr-CP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 30 tháng 12 năm 2024


TỜ TRÌNH
Pháp lệnh Quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020); Nghị quyết số 129/2024/QH15 ngày 08/6/2024 của Quốc hội khóa XV về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2025, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024; Nghị quyết số 1065/NQ-UBTVQH15 ngày 14/6/2024 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2025, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024; Nghị quyết số 240/NQ-CP ngày 17/12/2024 của Chính phủ về phiên họp chuyên đề xây dựng pháp luật tháng 11 năm 2024;
Chính phủ kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội dự án Pháp lệnh Quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH PHÁP LỆNH
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
a) Cơ sở chính trị

Ngay sau khi Chủ tịch Hồ Chí Minh từ trần, tại phiên họp ngày 29/11/1969, Bộ Chính trị đã quyết định: “Với tấm lòng kính yêu vô hạn và đời đời nhớ ơn Hồ Chủ tịch, chúng ta phải thực hiện đến mức tốt nhất nhiệm vụ giữ gìn lâu dài thi hài Hồ Chủ tịch và xây dựng Lăng mộ của Người”
. Trong suốt những năm qua, Bộ Chính trị, Trung ương Đảng luôn quan tâm, chỉ đạo việc thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh nói chung, nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh nói riêng.
Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh là nơi mà Nhân dân Việt Nam từ thế hệ này đến thế hệ khác đến thăm, viếng, tỏ lòng biết ơn Chủ tịch Hồ Chí Minh, trung thành, quyết tâm đi theo con đường cách mạng do Người vạch ra, nhằm xây dựng thành công một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh. Đây cũng là nơi diễn ra nhiều sự kiện chính trị trọng đại, nhiều nghi lễ quan trọng của Đảng và Nhà nước; Nguyên thủ quốc gia các nước và các đoàn khách quốc tế khi sang thăm Việt Nam đều đến viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh bày tỏ sự tôn kính Người cũng như thể hiện tình cảm trân trọng đối với đất nước, con người Việt Nam.
Thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và Khu Di tích Lăng là biểu tượng cho những di sản vô giá về tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người, cần được tiếp tục bảo vệ, giữ gìn và phát huy ý nghĩa trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay. 
b) Cơ sở pháp lý
Trên cơ sở chủ trương của Đảng, Nhà nước đã ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng
. Đồng thời, một số luật, pháp lệnh có những quy định về nguyên tắc điều chỉnh một số mặt công tác trong thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng như: Luật Cảnh vệ; Luật Thủ đô; Luật Bảo vệ bí mật nhà nước; Luật Di sản văn hóa; Luật Quản lý, bảo vệ công trình quốc phòng và khu quân sự; Pháp lệnh Bảo vệ công trình quan trọng liên quan đến an ninh quốc gia. 
Những văn bản trên là cơ sở pháp lý để Ban Quản lý Lăng, Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng chủ động phối hợp chặt chẽ với các ban, bộ, ngành Trung ương, địa phương liên quan hoàn thành tốt nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng. Tuy nhiên, các văn bản hiện hành mới chỉ tập trung vào nhiệm vụ quản lý, bảo vệ các công trình trong Khu Di tích Lăng, nhất là từ khi công trình Lăng hoàn thành đưa vào sử dụng (1975); chưa có các văn bản quy phạm pháp luật quy định một số vấn đề quan trọng như: Nhiệm vụ y tế giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; chưa có quy định phù hợp để quản lý, bảo vệ công trình Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh có tính chất đặc biệt (vừa là công trình quốc phòng, vừa là đối tượng cảnh vệ, vừa có ý nghĩa chính trị - văn hóa to lớn). Một số nội dung nhiệm vụ của Ban Quản lý Lăng đã có chủ trương của Đảng như: Thời gian tổ chức lễ viếng, tổ chức nhiệm vụ nghi lễ,... nhưng chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định cụ thể.
Với tính chất đặc biệt của nhiệm vụ, cần có văn bản pháp lý ở tầm Pháp lệnh để điều chỉnh toàn diện công tác quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng. 
2. Cơ sở thực tiễn

Nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh, quản lý, bảo vệ các công trình, khu vực, tổ chức các hoạt động chính trị, văn hóa trong Khu Di tích Lăng (sau đây gọi chung là quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng) là nhiệm vụ chính trị đặc biệt, có ý nghĩa hết sức to lớn đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và Nhân dân Việt Nam. 
Trong suốt 55 năm thực hiện nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng, Ban Quản lý Lăng, Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng đã quán triệt, thực hiện nghiêm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước mà trực tiếp là Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng hoàn thành toàn diện, hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị đặc biệt. Năm 2019, Hội đồng Khoa học y tế cấp Nhà nước về kiểm tra, đánh giá trạng thái thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh đã kết luận: Thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh sau 50 năm đang được giữ gìn rất tốt, chưa phát hiện được sự thay đổi nào so với các số liệu trong biên bản kiểm tra thi hài của các Hội đồng trước đây (từ năm 1970 đến năm 2009). 
Tính từ khi mở cửa Lăng (ngày 29/8/1975) đến hết ngày 30/6/2024, tại Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đón tiếp gần 70 triệu lượt người vào Lăng viếng Bác
; trong đó có hơn 10 triệu lượt khách nước ngoài; phục vụ 2.859 đoàn sinh hoạt chính trị. Đã đón tiếp 258 đoàn nguyên thủ quốc gia của hầu hết các nước và vùng lãnh thổ trên thế giới vào Lăng viếng Bác.
Tuy nhiên, trong thực tiễn quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng còn tồn tại một số vướng mắc, bất cập như: 
- Hiện nay, các công trình lưu giữ lâu dài thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh (trong đó có công trình Lăng) được xếp thuộc các công trình quốc phòng và khu quân sự. Tuy nhiên, công tác bảo vệ công trình Lăng có tính chất rất đặc thù riêng, phải đảm bảo yêu cầu hài hòa giữa nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu bảo vệ thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh, bảo vệ công trình Lăng với nhiệm vụ đón tiếp nhân dân, tuyên truyền, phát huy ý nghĩa chính trị - văn hóa của công trình Lăng. 
- Hiện nay, có nhiều nội dung nghi lễ đang được thực hiện tại khu vực Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Quảng trường Ba Đình, Đài tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ, phục vụ các sự kiện chính trị, phục vụ công tác đối ngoại của Đảng và Nhà nước. Tuy nhiên, việc thực hiện các nghi lễ này mới chỉ được thực hiện trên cơ sở các văn bản hành chính
, gây khó khăn trong tổ chức, phối hợp thực hiện, cần được quy định cụ thể, đầy đủ, thống nhất bằng văn bản quy phạm    pháp luật.

- Nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh là hết sức phức tạp, nhiều vị trí công tác có nhiều khó khăn, yêu cầu bảo mật cao. Vì vậy, lực lượng làm nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng phải tuyệt đối trung thành với Đảng, với Tổ quốc, có tinh thần chịu đựng gian khổ, sẵn sàng cống hiến, hi sinh quyền lợi cá nhân vì nhiệm vụ chính trị đặc biệt. Nhiều cán bộ, nhân viên được đào tạo chuyên sâu theo chuyên ngành hẹp, đặc thù chỉ có thể được áp dụng trong công tác giữ gìn lâu dài thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh, cần có chế độ, chính sách ưu đãi mang tính đặc thù, vượt trội, ổn định, lâu dài để thu hút nhân lực có phẩm chất chính trị, đạo đức, có chuyên môn cao vào lực lượng làm nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng, động viên đội ngũ này yên tâm công tác lâu dài, phát huy tài năng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị đặc biệt. 
- Một số thế lực thù địch, phản động, cơ hội, chống đối chính trị thường xuyên có các hoạt động tuyên truyền, xuyên tạc đối với chủ trương giữ gìn lâu dài thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh của Đảng, Nhà nước và Nhân dân ta.

Từ những cơ sở chính trị, pháp lý và cơ sở thực tiễn nêu trên cho thấy, việc xây dựng, ban hành Pháp lệnh Quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh để đảm bảo sự thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật, đáp ứng tốt nhất yêu cầu của nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng trong giai đoạn mới là hết sức cần thiết. 
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG PHÁP LỆNH
1. Mục đích ban hành Pháp lệnh
- Hoàn thiện hành lang pháp lý để thực hiện tốt nhất nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng.

- Kịp thời hoàn thiện các quy định pháp luật để khắc phục những hạn chế, bất cập để bảo vệ chặt chẽ, quản lý hiệu quả Khu Di tích Lăng trong tình hình mới.

- Phát huy hơn nữa ý nghĩa chính trị, văn hóa của Khu Di tích Lăng, góp phần tuyên truyền về thân thế, cuộc đời, sự nghiệp, tư tưởng, đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh. 
2. Quan điểm xây dựng Pháp lệnh
- Bảo đảm sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng Cộng sản Việt Nam, sự quản lý thống nhất của Nhà nước, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ. 
- Thể chế hóa các quan điểm của Đảng, bảo đảm sự phù hợp với Hiến pháp năm 2013 và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; phù hợp với đặc điểm, tình hình chính trị - quốc phòng - an ninh và sự phát triển kinh tế - xã hội của Việt Nam trong thời gian tới.

- Đổi mới tư duy xây dựng pháp luật, chỉ quy định những vấn đề mang tính ổn định, có giá trị lâu dài, vấn đề khung, vấn đề có tính nguyên tắc.

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO PHÁP LỆNH
1. Phạm vi điều chỉnh

Dự thảo Pháp lệnh quy định về giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; quản lý, bảo vệ các công trình, khu vực và tổ chức các hoạt động trong Khu Di tích Lăng; nhiệm vụ, quyền hạn, chế độ, chính sách, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trong quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng.
Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh là các công trình, khu vực có tính chất đặc biệt quan trọng về quốc phòng - an ninh, đồng thời có giá trị lịch sử - văn hóa đặc biệt quan trọng, bao gồm:

- Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh và Quảng trường Ba Đình. 

- Đài tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ trên đường Bắc Sơn, thuộc phường Điện Biên, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội (sau đây gọi là Đài tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ).

- Khu Di tích Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Đá Chông thuộc huyện Ba Vì, thành phố Hà Nội (Khu K9).

- Các công trình hỗ trợ, phục vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh.

2. Đối tượng áp dụng

Pháp lệnh áp dụng đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị lực lượng vũ trang, công dân nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; cá nhân, tổ chức nước ngoài, tổ chức quốc tế có liên quan đến nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO PHÁP LỆNH

Dự thảo Pháp lệnh được xây dựng theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, cụ thể:
1. Bộ Quốc phòng đã tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thi hành pháp luật về giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và quản lý, bảo vệ công trình Lăng; lập hồ sơ đề nghị xây dựng Pháp lệnh. Quốc hội đã phê chuẩn bổ sung dự án Pháp lệnh vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024.

2. Bộ Quốc phòng đã nghiên cứu, tổ chức soạn thảo Pháp lệnh, tổ chức khảo sát thực tế, tham khảo kinh nghiệm của Liên bang Nga trong mô hình bảo vệ điện Kremlin và giữ gìn thi hài lãnh tụ V.I Lenin; tổ chức hội thảo, hội nghị xin ý kiến; gửi xin ý kiến một số ban, bộ, ngành Trung ương, UBND thành phố Hà Nội; đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Cổng Thông tin điện tử Bộ Quốc phòng để lấy ý kiến rộng rãi cơ quan, tổ chức và Nhân dân về Hồ sơ dự án Pháp lệnh.
3. Bộ Tư pháp đã thẩm định dự án Pháp lệnh. Bộ Quốc phòng đã tiếp thu ý kiến thẩm định, chỉnh lý, trình Chính phủ theo quy định.
4. Dự thảo Pháp lệnh đã được báo cáo Chính phủ tại phiên họp chuyên đề xây dựng pháp luật tháng 11/2024. Bộ Quốc phòng đã nghiêm túc tiếp thu các ý kiến, hoàn thiện dự thảo và hồ sơ dự án Pháp lệnh theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

5. Bộ Quốc phòng đã rà soát, chỉnh lý các quy định của dự thảo Pháp lệnh theo tinh thần chỉ đạo của Tổng bí thư về đổi mới tư duy xây dựng pháp luật, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ. 
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO PHÁP LỆNH
1. Bố cục 

Dự thảo Pháp lệnh được bố cục gồm 6 Chương, 35 Điều.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Pháp lệnh

2.1. Chương I. Quy định chung (Từ Điều 1 đến Điều 8): Quy định phạm vi điều chỉnh của Pháp lệnh; phạm vi các công trình, khu vực trong Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh; nội dung quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng; nguyên tắc, chính sách của Nhà nước trong quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng; Trách nhiệm của các cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân trong quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng; hợp tác quốc tế trong quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng; các hành vi bị nghiêm cấm. 
2.2. Chương II. Giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh (Từ Điều 9 đến Điều 13): Quy định về giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh, bao gồm hoạt động y tế - kỹ thuật; đảm bảo môi trường vi khí hậu giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; hoạt động khoa học và công nghệ trong giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; kiểm tra, đánh giá trạng thái thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; riêng nội dung bảo đảm an ninh, an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh sẽ giao Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định chi tiết, vì đây là nội dung có tính chất bí mật nhà nước, gắn với hoạt động sẵn sàng chiến đấu của Quân đội.
2.3. Chương III. Quản lý, bảo vệ các công trình, khu vực, hoạt động trong Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh (Từ Điều 14 đến Điều 28): Gồm 3 Mục quy định về (1) Quản lý các công trình, khu vực trong Khu Di tích Lăng; (2) Quản lý, tổ chức các hoạt động trong Khu Di tích Lăng; (3) Bảo vệ an ninh, an toàn Khu Di tích Lăng.
2.4. Chương IV. Lực lượng làm nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh (Từ Điều 29 đến Điều 32): Quy định thành phần lực lượng làm nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng; nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng làm nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng; tiêu chuẩn đối với người được tuyển chọn, tuyển dụng vào lực lượng làm nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng.
2.5. Chương V. Ngân sách bảo đảm, chế độ, chính sách đối với nhiệm vụ quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh (Từ Điều 33 đến Điều 34).
2.6. Chương VI. Điều khoản thi hành (Điều 35).
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH PHÁP LỆNH 
Sau khi dự án Pháp lệnh Quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh được thông qua, cần phải tổ chức thực hiện một số nội dung sau:

- Ban hành kế hoạch triển khai thi hành Pháp lệnh

- Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật để quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Pháp lệnh.

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung của Pháp lệnh đến toàn thể cán bộ, chiến sĩ, công nhân viên chức quốc phòng và người lao động của các đơn vị có liên quan; tập huấn cho cán bộ trực tiếp áp dụng các quy định của Pháp lệnh.

Trên đây là Tờ trình dự thảo Pháp lệnh Quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Chính phủ kính trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
Xin gửi kèm theo Tờ trình các văn bản gồm:
(1) Dự thảo Pháp lệnh Quản lý, bảo vệ Khu Di tích Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh.

(2) Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp. 

(3) Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định.
(4) Bản tổng hợp, giải trình tiếp thu ý kiến góp ý; bản chụp ý kiến góp ý.

(5) Báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật về giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và quản lý, bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh.

(6) Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong Pháp lệnh.

(7) Báo cáo rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự án Pháp lệnh.

(8) Báo cáo về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Pháp lệnh.
(9) Báo cáo kinh nghiệm quốc tế.

(10) Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Ban Nội chính TW;
- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Quốc hội (để phối hợp);

- Các Ủy ban của Quốc hội: QPAN, PL (để thẩm tra);

- Các Bộ: Quốc phòng, Tư pháp;
- VPCP: BTCN, các PCN; 
              Các Vụ: TCCV, PL, KSTT;

· Lưu: VT, KGVX.VA (3)

	TM. CHÍNH PHỦ

TUQ. THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
BỘ TRƯỞNG BỘ QUỐC PHÒNG

(Đã ký)
Đại tướng Phan Văn Giang


� Thông báo số 14-TB/TW ngày 04/12/1969 của Bộ Chính trị về việc giữ gìn thi hài Hồ Chủ tịch và xây dựng Lăng mộ của Người.


� Quyết định số 169/CP ngày 28/8/1975 của Hội đồng Chính phủ về việc đưa công trình Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh và Quảng trường Ba Đình vào hoạt động chính thức; Quyết định số 145/CP ngày 14/8/1976 của Hội đồng Chính phủ về tổ chức bảo đảm nhiệm vụ giữ gìn lâu dài thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh, quản lý Lăng và Quảng trường Ba Đình; Nghị quyết số 07/NQ ngày 28/8/1981 của Hội đồng Nhà nước về việc quy định khi vào viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh; Nghị định số 276/HĐBT ngày 07/12/1985 của Hội đồng Bộ trưởng về nhiệm vụ của các ngành trong việc bảo đảm giữ gìn lâu dài thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh, quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh và Quảng trường Ba Đình; Nghị định số 61/2022/NĐ-CP ngày 12/9/2022 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh; Thông tư số 152/2017/TT-BQP ngày 23/6/2017 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và mối quan hệ công tác của Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh ...


� Tính trung bình mỗi ngày có khoảng 10 nghìn lượt người vào Lăng viếng Bác, vào những dịp như Tết nguyên đán, ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, ngày Quốc khánh 2/9 số lượng khách luôn tăng cao, có ngày đến 33 nghìn lượt người.


� Nghi lễ chào cờ hàng ngày trước Lăng được thực hiện theo Công văn số 373/CP-VX ngày 07/5/2001 của Thủ tướng Chính phủ; nghi lễ tổ chức lễ viếng cấp Nhà nước, lễ viếng của Nguyên thủ quốc gia được thực hiện theo Công văn số 2304/VP-TH ngày 27/7/2020 của Văn phòng Bộ Tổng Tham mưu Quân đội nhân dân Việt Nam.
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