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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao đề nghị
sửa đổi khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15 

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Thực hiện phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH), sáng ngày 10/02/2025 Thường trực Ủy ban Tư pháp đã tổ chức phiên họp Thường trực mở rộng để thẩm tra Tờ trình số 139/TTr-TANDTC ngày 06/02/2025 của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao (TANDTC) về việc sửa đổi khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15 ngày 15 tháng 11 năm 2024 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Thường trực Ủy ban Tư pháp (UBTP) xin báo cáo UBTVQH ý kiến thẩm tra như sau:
1. Về căn cứ chính trị, pháp lý và hồ sơ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
Thường trực UBTP nhận thấy, Tờ trình của Chánh án TANDTC đề nghị UBTVQH sửa đổi khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15 là có căn cứ, bảo đảm thể chế hóa Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII và nội dung Công văn số 13060-CV/VPTW ngày 12/01/2025 của Văn phòng Trung ương thông báo ý kiến của Bộ Chính trị về kết quả tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW; đồng thời thực hiện đúng quy định tại khoản 3 Điều 47 Luật Tổ chức Tòa án nhân dân năm 2024[footnoteRef:1].  [1:  Khoản 3 Điều 47 quy định: "3. Ủy ban Thường vụ Quốc hội phê chuẩn đề nghị thành lập, tổ chức lại, giải thể các cơ quan, đơn vị quy định tại điểm c và điểm đ khoản 1 Điều này trên cơ sở đề nghị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao...".] 

TANDTC căn cứ khoản 1 Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đề nghị UBTVQH sửa đổi khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15 theo hướng bỏ điểm k khoản 1 về Vụ Công tác phía Nam, theo thủ tục rút gọn. Hồ sơ dự thảo Nghị quyết[footnoteRef:2] đã được TANDTC chuẩn bị nghiêm túc, có văn bản của Văn phòng Trung ương thông báo ý kiến của Bộ Chính trị "cơ bản nhất trí với Báo cáo của Ban cán sự đảng Tòa án nhân dân tối cao về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và phương án tiếp tục sắp xếp, tinh gọn mô hình tổ chức Tòa án các cấp". Do đó, Thường trực UBTP tán thành đề xuất của TANDTC về việc xây dựng, ban hành Nghị quyết này của UBTVQH theo thủ tục rút gọn.  [2:  Điểm a khoản 1 Điều 149 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: a) Hồ sơ dự thảo Nghị quyết của UBTVQH bao gồm: Tờ trình, dự thảo, báo cáo thẩm tra. 
Hồ sơ của TANDTC chuẩn bị gồm: Tờ trình số 139/TTr-TANDTC; Công văn số 13060-CV/VPTW; Công văn số 27/CP-TCCV; dự thảo Nghị quyết kèm theo. ] 

2. Về nội dung Tờ trình 
Khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15 quy định các cục, vụ và tương đương của TANDTC (gồm 11 đơn vị), trong đó có Vụ Công tác phía Nam. Theo Tờ trình của Chánh án TANDTC thì Vụ Công tác phía Nam đang thực hiện một phần nhiệm vụ của Văn phòng TANDTC, cần thiết sáp nhập Vụ Công tác phía Nam vào Văn phòng TANDTC theo đúng chủ trương sắp xếp tổ chức bộ máy theo Nghị quyết số 18-NQ/TW của Đảng hiện nay.
Thường trực UBTP nhận thấy, đề xuất của Chánh án TANDTC về việc sáp nhập Vụ Công tác phía Nam vào Văn phòng TANDTC là kết quả tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW; bảo đảm phù hợp với chủ trương của Đảng về tinh gọn tổ chức bộ máy. Do đó, tán thành với đề xuất của Chánh án TANDTC.
3. Về dự thảo Nghị quyết
Thường trực UBTP tán thành đề xuất của Chánh án TANDTC về việc sửa đổi khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15, theo hướng bãi bỏ điểm k khoản 1 Điều 1 về Vụ Công tác phía Nam của Nghị quyết này.  
Kính thưa Ủy ban Thường vụ Quốc hội, 
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Thường trực Ủy ban Tư pháp đối với Tờ trình của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc sửa đổi khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 57/2024/UBTVQH15. Thường trực Ủy ban Tư pháp trân trọng kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định (kèm theo dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã được tiếp thu, chỉnh lý)./.
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