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	QUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN DÂN NGUYỆN VÀ GIÁM SÁT


	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    
Hà Nội, ngày   06  tháng 3 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT
Công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 02 năm 2025

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã có báo cáo đầy đủ số 30/BC-UBDNGS15 ngày 06/3/2025 về công tác dân nguyện tháng 02 năm 2025 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Thường trực Ủy ban xin báo cáo tóm tắt như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN
1. Nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Cử tri và Nhân dân tin tưởng và kỳ vọng trước những chỉ đạo quyết liệt của Trung ương Đảng mà trực tiếp là Tổng Bí thư Tô Lâm, của Quốc hội, Chính phủ về việc thực hiện chủ trương đổi mới, sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị hoạt động hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả; về chủ trương miễn toàn bộ học phí cho học sinh từ mầm non đến hết trung học phổ thông công lập trên phạm vi cả nước của Bộ Chính trị.
Cử tri và Nhân dân đánh giá cao kết quả của Kỳ họp bất thường lần thứ 9 của Quốc hội. Các luật, Nghị quyết này đã kịp thời thể chế hóa các chủ trương, nghị quyết của Đảng, phục vụ yêu cầu sắp xếp, tinh gọn bộ máy, góp phần hoàn thiện thể chế, khơi thông mọi nguồn lực, tạo tiền đề đưa đất nước ta bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình phát triển giàu mạnh, thịnh vượng của dân tộc. 
Cử tri và Nhân dân đánh giá cao Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định giao chỉ tiêu hoàn thành nhà ở xã hội trong năm 2025 và các năm tiếp theo đến năm 2030 và kỳ vọng thời gian tới, việc phát triển nhà ở xã hội sẽ đạt được những kết quả mong đợi, thúc đẩy phát triển các dự án bất động sản, đáp ứng nhu cầu về nhà ở của người dân.
Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân tiếp tục lo lắng về tình trạng phạm tội của người chưa thành niên có xu hướng gia tăng; tình trạng học sinh vi phạm pháp luật về giao thông đường bộ; công tác phòng, chống ma túy còn bất cập, học sinh, sinh viên là những đối tượng dễ bị lôi kéo vào tệ nạn ma túy; tình trạng ô nhiễm không khí vẫn xảy ra tại các thành phố lớn có nguy cơ cao ảnh hưởng không tốt đến sức khỏe người dân; các hình thức lừa đảo trên không gian mạng ngày càng tinh vi, gây hậu quả nghiêm trọng về kinh tế, xã hội và tâm lý cho cá nhân, tổ chức và cả cộng đồng; tình hình dịch Cúm A diễn biến phức tạp và tình trạng người dân tích trữ thuốc Tamiflu để điều trị dẫn đến hiện tượng khan hiếm, tăng giá trên thị trường; về việc thực hiện quy định dạy thêm, học thêm; về một bộ phận không nhỏ sinh viên chưa đáp ứng yêu cầu công việc khi ra trường; một số giảng viên giảng dạy không đủ giờ, tác phong, việc giảng dạy còn chưa nghiêm túc cần được các cơ quan chức năng có giải pháp khắc phục trong thời gian tới.
2. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Trong tháng, Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã nhận được kết quả giải quyết, trả lời đối với 1.418 kiến nghị cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 8 đạt tỷ lệ 69,7%. 
Qua rà soát, tổng hợp và sơ bộ đánh giá kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền, Ủy ban Dân nguyện và Giám sát nhận thấy mặc dù các cơ quan đã có cố gắng, tích cực giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri nhưng đến nay mặc dù đã quá thời hạn nhưng vẫn còn 33 kiến nghị chưa được giải quyết, trả lời. Ủy ban Dân nguyện và Giám sát sẽ tiếp tục cập nhật kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền.

II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Trong tháng 02/2025, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tuy có giảm so với tháng 01/2025 nhưng diễn biến vẫn hết sức phức tạp, nhất là sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán. Đáng chú ý là trong thời gian đây, tình hình khiếu kiện liên quan đến trái phiếu doanh nghiệp, đầu tư tài chính vẫn tiếp diễn khá phức tạp. Các đơn vị chức năng đã phối hợp chặt chẽ để đảm bảo ổn định tình hình, thực hiện tuyên truyền, hướng dẫn và vận động công dân chấp hành các quy định của pháp luật về quyền khiếu nại, tố cáo và an ninh, trật tự. Đây là các vụ việc phức tạp liên quan đến việc đầu tư vào lĩnh vực tài chính, bất động sản thông qua hoạt động phát hành trái phiếu của doanh nghiệp, cần được các cơ quan chức năng xác minh, làm rõ và giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. 
Theo báo cáo tổng hợp từ các địa phương, trong tháng 02/2025 các vụ việc liên quan đến: Lĩnh vực đất đai, nhất là việc bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; lĩnh vực tài nguyên, môi trường và lĩnh vực lao động – việc làm vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp; trong đó, nổi lên 11 vụ việc khiếu kiện có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự cần được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. 

2. Về công tác tiếp công dân của Quốc hội
Tại Địa điểm Tiếp công dân của Quốc hội, Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã tiếp 48 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 48 vụ việc và có 01 đoàn đông người. So với tháng 01/2025, giảm 59 lượt công dân về 59 vụ việc. 
Qua tiếp công dân, đã nghiên cứu, chuyển 01 vụ việc đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết; hướng dẫn bằng văn bản đối với 11 vụ việc; trực tiếp giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành các quyết định, bản án đã có hiệu lực pháp luật đối với 36 vụ việc.

3. Về việc tiếp nhận và xử lý đơn thư

Trong tháng 02/2025, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp nhận và xử lý 979 đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến. Qua nghiên cứu, phân loại có 921 đơn không đủ điều kiện xử lý gồm: 431 đơn trùng, 490 là đơn không đủ điều kiện xử lý gồm: đơn gửi nhiều lần qua nhiều năm, đơn gửi nhiều cơ quan, đơn nặc danh, mạo danh, khuyết danh, đơn không rõ nội dung. 
Trong số 58 đơn đủ điều kiện xử lý, các cơ quan đã nghiên cứu, chuyển 05 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết; còn lại 53 đơn chủ yếu là những vụ việc đang trong quá trình xem xét, giải quyết của cơ quan có thẩm quyền, vụ việc phức tạp cần được tiếp tục nghiên cứu, thu thập thêm tài liệu để kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết theo quy định. 

4. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước
Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị tại các kỳ báo cáo trước, có 03 kiến nghị đang được các cơ quan có thẩm quyền khẩn trương xem xét, giải quyết theo thẩm quyền được cử tri và Nhân dân ghi nhận và đánh giá cao. Cụ thể:

(1). Vụ việc khiếu nại đông người liên quan đến việc thực hiện dự án Khu đô thị New Danang City ở Đà Nẵng

 (2). Vụ việc kiến nghị của 28 hộ dân trú tại xã Tịnh Đông, huyện Sơn Tịnh, tỉnh Quảng Ngãi liên quan đến việc UBND xã Tịnh Đông đã thu tiền đất ở từ năm 1993-1994 nhưng đến nay chưa giao đất ở cho các hộ dân 
(3). Vụ việc khiếu nại liên quan đến việc chậm bồi thường, hỗ trợ khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án Xây dựng khu đô thị mới phía Bắc đại lộ Lê Lợi, thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa
III. KIẾN NGHỊ
Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, điều hành trong thời gian qua, Ủy ban Dân nguyện và Giám sát kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm chỉ đạo một số nội dung cử tri quan tâm hiện nay, cụ thể như sau:
- Bộ Công an tăng cường công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm là người chưa thành niên và có các giải pháp để khắc phục tình trạng phạm tội của người chưa thành niên; ngăn ngừa hiệu quả ma túy xâm nhập học đường; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng tăng cường công tác tuyên truyền, xử lý nghiêm đối với các trường hợp học sinh điều khiển xe máy khi chưa đủ tuổi, đồng thời xử phạt cả chủ phương tiện giao xe cho người chưa đủ tuổi.
- Bộ Giáo dục và Đào tạo tăng cường kiểm tra, giám sát, đánh giá công tác giáo dục đạo đức, văn hoá, lối sống cho học sinh, sinh viên hiện nay; kiểm tra, đánh giá việc giảng dạy của giảng viên ở các trường Đại học; kiểm tra, đánh giá việc triển khai thực hiện quy định về dạy thêm, học thêm để điều chỉnh nếu chưa phù hợp.
- Về 04 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người của các địa phương thường xuyên tập trung khiếu kiện đông người tại thành phố Hà Nội được nêu tại Phụ lục 2 của Báo cáo, đề nghị chỉ đạo UBND thành phố Hà Nội và các tỉnh Hưng Yên, Lào Cai và Ninh Bình khẩn trương rà soát, giải quyết dứt điểm.

- Về 11 vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự được nêu tại Phụ lục 3 của Báo cáo, đề nghị chỉ đạo UBND Thành phố Hố Chí Minh, Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng và các tỉnh Đắk Lắk, Hòa Bình, Bình Phước, Thanh Hóa, Quảng Nam, Bình Dương, Bạc Liêu tổ chức tiếp, đối thoại các công dân, ban hành văn bản giải quyết (nếu còn thẩm quyền) hoặc tổ chức rà soát, rà soát lại nếu có căn cứ để giải quyết dứt điểm.

Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 02 năm 2025, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
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