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	QUỐC HỘI KHÓA XV

ỦY BAN KINH TẾ VÀ TÀI CHÍNH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



 
                Hà Nội, ngày 10 tháng 3 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra về việc Chính phủ xin ý kiến việc giảm tiền thuê đất năm 2024 và ban hành Nghị định của Chính phủ quy định việc giảm tiền thuê đất năm 2024

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Thường trực Ủy ban Kinh tế và Tài chính (KTTC) đã tiến hành thẩm tra Tờ trình số 122/TTr-CP ngày 25/02/2025 của Chính phủ về việc xin ý kiến việc giảm tiền thuê đất năm 2024 và ban hành Nghị định của Chính phủ quy định việc giảm tiền thuê đất năm 2024. 
Căn cứ quy định của pháp luật, trên cơ sở Tờ trình số 122/TTr-CP của Chính phủ, ý kiến phối hợp thẩm tra của một số cơ quan của Quốc hội, Ủy ban KTTC xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) một số vấn đề sau:
1. Về sự cần thiết của việc giảm tiền thuê đất năm 2024
Đa số ý kiến trong Ủy ban KTTC nhất trí về sự cần thiết việc tiếp tục giảm tiền thuê đất năm 2024 theo đề nghị của Chính phủ. 
2. Về cơ sở pháp lý trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Đa số ý kiến trong Ủy ban KTTC và Thường trực Ủy ban Pháp luật và Tư pháp cho rằng, việc Chính phủ trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến đồng ý trước khi Chính phủ ban hành Nghị định quy định việc giảm tiền thuế đất đối với các trường hợp khác được quy định tại khoản 2 Điều 157 của Luật Đất đai năm 2024 là đúng thẩm quyền.
Có ý kiến cho rằng, tại khoản 1 Điều 157 của Luật Đất đai năm 2024 đã quy định cụ thể các trường hợp được miễn, giảm tiền thuế đất, theo đó khoản 2 Điều 157 chỉ quy định các trường hợp khác với các trường hợp được quy định tại khoản 1, theo đó, các trường hợp khác chỉ là các trường hợp đặc biệt, đặc thù. Do đó, việc Chính phủ quy định việc giảm tiền thuê đất cho các đối tượng, trường hợp như dự thảo Nghị định của Chính phủ là quá rộng. Đồng thời, Tờ trình của Chính phủ chưa làm rõ các trường hợp khác thuộc thẩm quyền cho ý kiến của UBTVQH và các trường hợp thuộc thẩm quyền của Chính phủ theo quy định tại khoản 1 Điều 157 của Luật Đất đai năm 2024. 
 3. Về thời gian, hồ sơ, hình thức văn bản của Ủy ban Thường vụ Quốc hội

- Về thời gian trình: năm tài khóa 2024 đã kết thúc, đến ngày 25/02/2025 Chính phủ mới trình UBTVQH cho ý kiến về việc giảm tiền thuê đất năm 2024 là chậm, khó khăn trong việc thu, nộp, hoàn tiền thuê đất hoặc phạt chậm nộp đối với các trường hợp chậm nộp tiền thuê đất trong năm 2024 của các đối tượng sử dụng đất. Ngoài ra, khi giảm tiền thuê đất sẽ làm giảm chi phí, tăng thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp tương ứng với số tiền được giảm tiền thuê đất, qua đó tăng thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2024. Như vậy các doanh nghiệp cũng phải kê khai, điều chỉnh lại Báo cáo thuế, Báo cáo tài chính năm 2024 cả tiền thuê đất và thuế TNDN. Do đó, Ủy ban KTTC và Thường trực Ủy ban Văn hóa và Xã hội đề nghị Chính phủ chỉ đạo làm rõ tác động của việc giảm nguồn thu ngân sách nhà nước, cũng như việc xử lý các vấn đề trên khi thực hiện chính sách giảm tiền thuê đất năm 2024 trong năm 2025. 
- Về hồ sơ: qua đối chiếu với quy định tại khoản 2 Điều 53 của Quy chế làm việc của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (ban hành kèm theo Nghị quyết số 29/2022/UBTVQH15 ngày 12/12/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội), hồ sơ Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến về việc giảm tiền thuê đất năm 2024 đã bao gồm đầy đủ.
- Về hình thức văn bản của Ủy ban Thường vụ Quốc hội: Đa số ý kiến trong Ủy ban KTTC cho rằng, theo quy định tại khoản 2 Điều 157 của Luật Đất đai năm 2024: “Chính phủ quy định các trường hợp khác được miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất chưa được quy định tại khoản 1 Điều này sau khi được sự đồng ý của Ủy ban Thường vụ Quốc hội”. Do đó, việc UBTVQH ban hành Nghị quyết khi đồng ý với Tờ trình của Chính phủ là phù hợp.
Một số ý kiến trong Thường trực Ủy ban KTTC và Thường trực Ủy ban Pháp luật và Tư pháp thấy rằng, theo Quy chế làm việc của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, sau khi kết thúc nội dung được Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại phiên họp, UBTVQH hội sẽ ban hành văn bản kết luận về nội dung này và gửi đến cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan để tổ chức thực hiện. Do đó, kiến nghị UBTVQH ban hành văn bản kết luận về nội dung này (thay vì ban hành Nghị quyết) và gửi đến Chính phủ để tổ chức thực hiện, tương tự như kết luận về dự thảo Nghị định của Chính phủ về thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ Hỗ trợ đầu tư tại Phiên họp thứ 40.
4. Về kiến nghị của Chính phủ
Chính phủ trình UBTVQH đồng ý đối với việc giảm tiền thuế đất năm 2024 (theo mức giảm 30% tiền thuê đất phải nộp của năm 2024) để Chính phủ ban hành Nghị định quy định việc giảm tiền thuê đất năm 2024 theo thẩm quyền.

Đa số ý kiến trong Ủy ban KTTC cho rằng, theo quy định tại khoản 2 Điều 157 của Luật Đất đai năm 2024: “Chính phủ quy định các trường hợp khác được miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất chưa được quy định tại khoản 1 Điều này sau khi được sự đồng ý của Ủy ban Thường vụ Quốc hội” và khoản 4 Điều 157 giao “Chính phủ quy định chi tiết”. Do đó, UBTVQH chỉ cho ý kiến về các trường hợp được miễn, giảm khác mà chưa được quy định tại khoản 1 Điều 157, việc quy định mức giảm, ban hành Nghị định thuộc thẩm quyền của Chính phủ.
Bên cạnh đó, có ý kiến trong Thường trực Ủy ban Pháp luật và Tư pháp cho rằng, khoản 1 Điều 2 của dự thảo Nghị định quy định đối tượng áp dụng là “người sử dụng đất theo quy định tại Điều 4 Luật Đất đai năm 2024” cần được cân nhắc vì quy định như vậy có khả năng thu hẹp đối tượng được giảm tiền thuê đất; thực tế các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân được Nhà nước cho thuê đất có thể từ trước khi Luật Đất đai năm 2024 có hiệu lực thi hành. Do đó, đề nghị tham khảo cách quy định về đối tượng áp dụng như tại các quyết định của Thủ tướng Chính phủ đã ban hành về việc giảm tiền thuê đất để bảo đảm bao quát, đầy đủ hơn.

Có ý kiến đề nghị Chính phủ cần làm rõ có thực hiện chính sách này trong các năm tiếp theo hay không để tránh việc trình nhiều lần cho 1 chính sách tương tự (theo Tờ trình số 405/TTr-BTC ngày 27/12/2024 thì đang xin ý kiến UBTVQH về việc giảm tiền thuê đất năm 2024 và các năm tiếp theo) với trình tự, thủ tục phức tạp, thời gian kéo dài, làm giảm hiệu quả của chính sách.  
5. Kiến nghị
Trên cơ sở ý kiến đa số của Ủy ban KTTC, ý kiến của Ủy ban Pháp luật và Tư pháp, các cơ quan khác của Quốc hội, Ủy ban KTTC thống nhất trình UBTVQH xem xét, quyết định, cụ thể như sau:

(1) Đồng ý việc Chính phủ ban hành Nghị định giảm tiền thuê đất năm 2024 cho các đối tượng như Tờ trình của Chính phủ.
(2) Chính phủ chịu trách nhiệm về nội dung đề xuất, tính chính xác của thông tin, số liệu báo cáo, sự cần thiết trong việc xây dựng, ban hành Nghị định của Chính phủ quy định việc giảm tiền thuê đất năm 2024 bảo đảm tuân thủ quy định của pháp luật; chỉ đạo xử lý các khó khăn, vướng mắc trong việc thu, nộp, hoàn tiền thuê đất hoặc phạt chậm nộp đối với các trường hợp chậm nộp tiền thuê đất trong năm 2024 của các đối tượng được giảm tiền thuê đất.


ỦY BAN KINH TẾ VÀ TÀI CHÍNH

