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	QUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN DÂN NGUYỆN VÀ GIÁM SÁT


	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    
Hà Nội, ngày 11 tháng 4 năm 2025


BÁO CÁO TÓM TẮT
Công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 03 năm 2025

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã có báo cáo đầy đủ số     (11 trang) ngày 10/4/2025 về công tác dân nguyện tháng 03 năm 2025 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Thường trực Ủy ban xin báo cáo tóm tắt như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN
1. Nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Cử tri và Nhân dân đánh giá cao những kết quả đạt được trong 03 tháng đầu năm 2025, kinh tế - xã hội tiếp tục phát triển so với cùng kỳ năm trước, tạo động lực và khí thế để tiếp tục thúc đẩy hoàn thành các mục tiêu đề ra.
Cử tri và Nhân dân hết sức quan tâm đến những nội dung trong chương trình Kỳ họp thứ 9, nhất là việc Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và sửa đổi các luật liên quan đến sửa đổi Hiến pháp nhằm phục vụ việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết 18 và kỳ vọng Quốc hội có những quyết sách quan trọng để tháo gỡ khó khăn, góp phần phát triển kinh tế đất nước, ổn định và nâng cao đời sống của người dân.
Cử tri và Nhân dân quan tâm và đồng tình ủng hộ công tác sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị đang được chỉ đạo triển khai quyết liệt, khẩn trương, đạt được những kết quả bước đầu quan trọng. Tuy nhiên, cử tri và Nhân dân lo lắng về thông tin giả mạo, sai sự thật lan truyền trên mạng xã hội về chủ trương tinh gọn tổ chức bộ máy cơ quan Đảng, nhà nước, sắp xếp các đơn vị hành chính. 

Bên cạnh đó, cử tri và Nhân dân đặc biệt lo lắng về tình trạng cháy nổ xảy ra ở nhiều nơi; hoạt động khám, chữa bệnh trá hình, mạo danh bác sĩ các bệnh viện lớn, không có chứng chỉ hành nghề y; tình hình thời tiết thất thường, hanh khô nên có nguy cơ xảy ra các loại dịch bệnh ảnh hưởng sản xuất và chăn nuôi; tình hình dịch sởi bùng phát nhanh; về việc Hoa Kỳ công bố quyết định áp mức thuế đối ứng lên các mặt hàng xuất khẩu của Việt Nam có nguy cơ tác động không nhỏ đến sản xuất, việc làm trong nước, nhất là đối với các doanh nghiệp xuất khẩu...  
2. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Trong tháng, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã nhận được kết quả giải quyết, trả lời đối với 1.953 kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 8, tỷ lệ giải quyết, trả lời đạt 96,1%.

Đến nay vẫn còn 80 kiến nghị cử tri gửi đến trước và sau Kỳ họp thứ 8 chưa được giải quyết, trả lời. Để báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi tới Kỳ họp thứ 8, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã có văn bản đôn đốc, tổ chức cuộc họp với một số Bộ, ngành về việc giải quyết, trả lời về một số vấn đề được cử tri và Nhân dân quan tâm, kiến nghị gửi tới Kỳ họp thứ 8. 
II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Trong tháng 3/2025, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tăng so với tháng 02/2025 và tiếp tục diễn biến phức tạp. Tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương ở Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, các cơ quan đã tiếp 310 lượt với 791 công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 308 vụ việc; có 26 lượt đoàn đông người (tăng 102 lượt công dân về 103 vụ việc và 19 lượt đoàn đông người so với tháng 02/2025), trong đó có 05 đoàn đông người cần được cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. 
Theo báo cáo tổng hợp từ các địa phương, trong tháng 3/2025 có nổi lên 07 vụ việc khiếu kiện có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự liên quan đến lĩnh vực đất đai, nhất là việc bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; lĩnh vực tài nguyên, môi trường và lĩnh vực xây dựng, nhà ở cần được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới. 

2. Về công tác tiếp công dân của Quốc hội
Các cơ quan đã tiếp 377 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 376 vụ việc và có 15 lượt đoàn đông người. Qua tiếp công dân, đã ban hành văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với 54 vụ việc; hướng dẫn bằng văn bản 13 vụ việc; đã giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành đúng quy định của pháp luật đối với 309 vụ việc. 

3. Về việc tiếp nhận và xử lý đơn thư

Các cơ quan đã tiếp nhận và xử lý được 1.708 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến; trong đó có 423 đơn đủ điều kiện xử lý, 1.285 đơn không đủ điều kiện xử lý đã thực hiện lưu đơn theo quy định. 
Qua nghiên cứu 423 đơn đủ điều kiện xử lý, đã chuyển 213 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ban hành 81 văn bản hướng dẫn, trả lời công dân, đã và đang nghiên cứu 110 đơn, tiếp tục xếp lưu 19 đơn đã giải quyết hết thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật và nhận được 170 văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền. 
4. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước

Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước, có 02 kiến nghị đã và đang được các cơ quan có thẩm quyền khẩn trương xem xét, giải quyết. Chi tiết vụ việc được nêu cụ thể tại Báo cáo đầy đủ.
III. KIẾN NGHỊ
Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, điều hành trong thời gian qua, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo một số nội dung cử tri quan tâm hiện nay, cụ thể như sau:
- Tiếp tục chỉ đạo các các bộ, ngành, địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền về những chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về tinh gọn tổ chức bộ máy cơ quan Đảng, Nhà nước, sắp xếp các đơn vị hành chính nhằm tạo sự thống nhất cao trong lãnh đạo, chỉ đạo, huy động sức mạnh tổng hợp của toàn Đảng, của cả hệ thống chính trị, các lực lượng từ Trung ương đến cơ sở.
- Chỉ đạo các cơ quan chức năng tiếp tục phối hợp và trao đổi với phía Hoa Kỳ trên tinh thần xây dựng và hợp tác để tìm ra các giải pháp thiết thực, góp phần đưa quan hệ kinh tế song phương phát triển ổn định, bền vững, đáp ứng lợi ích của người dân và doanh nghiệp hai nước.
- Thanh tra Chính phủ tăng cường hơn nữa công tác thanh kiểm tra việc thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; tập trung công tác rà soát, chỉ đạo giải quyết dứt điểm 226 vụ khiếu kiện phức tạp, thường xuyên kéo lên Trung ương.
- Bộ Y tế khẩn trương đẩy nhanh tiêm chủng vaccine phòng, chống bệnh sởi trên toàn quốc; tăng cường quản lý chặt và xử lý nghiêm hoạt động khám, chữa bệnh trá hình và tăng cường kiểm tra các cơ sở y tế, phòng khám, siết chặt quy định cấp phép hành nghề, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong lĩnh vực y tế, nhằm bảo vệ sức khỏe và quyền lợi của người dân.

- Bộ Công an tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác phòng, chống cháy nổ, nhất là đối với doanh nghiệp, chung cư mini, nhà ở riêng lẻ kết hợp sản xuất, kinh doanh có tiềm ẩn nguy cơ cháy nổ cao.

- Chỉ đạo UBND các tỉnh, thành phố khẩn trương rà soát, giải quyết dứt điểm đối với 12 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, vụ việc có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự được nêu tại Phụ lục 2 và Phụ lục 3 của Báo cáo.

Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 03 năm 2025, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
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