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BÁO CÁO TÓM TẮT
Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị
của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã có Báo cáo đầy đủ số 261/BC-UBDNGS15 ngày 11/4/2025 về kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV. Thường trực Ủy ban báo cáo tóm tắt như sau:
I. Về kiến nghị và kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri
Thông qua các cuộc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, 2.033 kiến nghị được tổng hợp chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, có 1.953 kiến nghị đã được giải quyết, trả lời, đạt 96,1%. Kết quả như sau:
1. Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, đã trả lời 38/38 kiến nghị.
Tiếp thu kiến nghị của cử tri, hoạt động của Quốc hội đã có nhiều cải tiến, đổi mới, đặc biệt là tiếp tục tháo gỡ ngay những khó khăn, vướng mắc về thể chế, xem xét, quyết định nhiều vấn đề cấp bách phục vụ cuộc cách mạng sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, đáp ứng yêu cầu của đất nước để bước vào kỷ nguyên mới... 
[bookmark: _Hlk115440541]2. Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, đã giải quyết và trả lời 1.867/1.947 kiến nghị
Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương đã tích cực, tập trung chỉ đạo giải quyết, trả lời một khối lượng lớn kiến nghị của cử tri. Các Bộ, ngành đã nghiêm túc tiếp thu, nghiên cứu kỹ lưỡng và đưa ra giải pháp thiết thực nhằm xử lý dứt điểm, trả lời thỏa đáng những vấn đề cử tri quan tâm. Việc giải quyết kịp thời đã góp phần tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc tại cơ sở, ổn định tình hình và cải thiện đời sống Nhân dân. Một số kiến nghị cụ thể của cử tri đã được Bộ, ngành đưa ra các giải pháp thiết thực để giải quyết hoặc giải đáp đầy đủ, đáp ứng được nguyện vọng của cử tri như trả lời của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an, Bộ Xây dựng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Y tế…
II. Về một số hạn chế và kiến nghị
1. Đối với việc tập hợp, tổng hợp kiến nghị của cử tri
Một số Đoàn đại biểu Quốc hội chưa gửi đúng thời hạn báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri; có kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương vẫn được tập hợp, đề nghị các cơ quan ở Trung ương giải quyết. Kiến nghị các Đoàn đại biểu Quốc hội nâng cao hơn nữa chất lượng tổng hợp kiến nghị của cử tri.
2.2. Đối với Chính phủ, Bộ, ngành Trung ương 
(1). Một số chính sách ưu đãi của Nhà nước mặc dù đã được ban hành nhưng chưa thể triển khai trong thực tiễn do Bộ, ngành chậm trình ban hành văn bản hướng dẫn thi hành, làm giảm hiệu lực, hiệu quả của chính sách
Cử tri tỉnh Hà Tĩnh đề nghị ban hành Danh mục các ngành, nghề chuyên môn đặc thù đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh.
[bookmark: _Hlk193181780][bookmark: _Hlk194540268]Qua giám sát cho thấy, tại điểm c khoản 2 Điều 62 Luật Giáo dục nghề nghiệp năm 2014 quy định: miễn học phí đối với người học các ngành, nghề chuyên môn đặc thù đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh theo quy định của Chính phủ. Tuy nhiên, sau gần một thập kỷ thực hiện Luật, chính sách miễn học phí này vẫn chưa được triển khai. Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo được giao trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp. Kiến nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương tham mưu xây dựng và trình Chính phủ ban hành Danh mục nêu trên.
(2). Quyền lợi hợp pháp của người dân bị ảnh hưởng do văn bản hướng dẫn thi hành chưa đầy đủ 
Từ Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV đến nay, cử tri nhiều địa phương liên tục đề nghị xem xét giải quyết cho những người đang hưởng trợ cấp thương binh đồng thời đủ điều kiện hưởng chế độ mất sức lao động được nhận hai chế độ trợ cấp.
Qua giám sát cho thấy, tại khoản 3 Điều 6 Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng quy định: Người có công với cách mạng thuộc nhiều đối tượng thì được hưởng trợ cấp, phụ cấp của nhiều đối tượng. Bên cạnh đó, khoản 3 Điều 45 Nghị định số 131 cũng nêu rõ: Đối với trường hợp thương binh đồng thời là bệnh binh hoặc người hưởng chế độ mất sức lao động thì hưởng thêm một chế độ trợ cấp hằng tháng. Vấn đề vướng mắc là Nghị định số 131 mới chỉ quy định hồ sơ, thủ tục giải quyết trợ cấp thương binh đối với người đang hưởng chế độ mất sức lao động, mà chưa đề cập đến quy trình giải quyết đối với trường hợp trước đây chọn thôi hưởng trợ cấp mất sức lao động để chuyển sang nhận trợ cấp thương binh, nay có nguyện vọng được khôi phục quyền lợi về chế độ mất sức. Chính điều này đã gây ra lúng túng trong tổ chức thực hiện tại nhiều địa phương.
Để giải quyết kiến nghị chính đáng của cử tri, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã đề nghị Bộ Nội vụ - cơ quan hiện nay được giao trách nhiệm quản lý nhà nước đối với người có công - khẩn trương nghiên cứu, đề xuất hoàn thiện quy định pháp luật để đảm bảo người đang hưởng trợ cấp thương binh đồng thời là người mất sức lao động được giải quyết quyền lợi một cách đầy đủ, thống nhất và công bằng. Tiếp thu ý kiến, Bộ Nội vụ đã đưa nội dung này vào dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 131 để trình Chính phủ xem xét, ban hành.
 (3) Một số vấn đề cử tri kiến nghị nhưng chưa được giải quyết kịp thời, gây khó khăn cho khi triển khai thực hiện 
Cử tri tỉnh Hà Tĩnh kiến nghị Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong lĩnh vực công nghệ thông tin.
Qua giám sát cho thấy, tại Quyết định số 1265 ngày 18/8/2020 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông được giao trách nhiệm ban hành theo thẩm quyền định mức kinh tế - kỹ thuật, tiêu chí, tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước. Mặc dù Bộ đã xây dựng kế hoạch ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật giai đoạn 2020 - 2022, trong đó bao gồm 09 nhóm dịch vụ công nghệ thông tin thuộc danh mục tại Quyết định số 1265, nhưng vẫn chưa ban hành được định mức cho 09 nhóm dịch vụ này. Đến nay, Quyết định số 1265 đã bị thay thế bằng Quyết định số 469. Kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan rút kinh nghiệm trong việc chậm thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1265.
(4) Một số kiến nghị của cử tri về sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật không còn phù hợp với thực tiễn, nhất là kiến nghị cần có sự phối hợp giữa các bộ còn chậm được giải quyết 
- Cử tri tỉnh Hậu Giang kiến nghị ban hành thông tư thay thế Thông tư số 08 ngày 21/3/1988 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về việc khen thưởng và thi hành kỷ luật học sinh các trường phổ thông để phù hợp với tình hình thực tế.
[bookmark: _GoBack]Qua giám sát cho thấy, Thông tư số 08 đã được áp dụng trên toàn quốc trong suốt 37 năm qua. Trong quá trình thực hiện, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đã xác định văn bản này không còn phù hợp với thực tiễn nên đã chủ động xây dựng dự thảo thông tư thay thế. Dự thảo đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ và của Chính phủ từ ngày 01/7/2020 để lấy ý kiến góp ý của Nhân dân. Tuy nhiên, đến nay đã gần 05 năm kể từ thời điểm lấy ý kiến, thông tư thay thế vẫn chưa được ban hành. Kiến nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương ban hành thông tư thay thế Thông tư số 08.
- Từ Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV đến nay, cử tri tại nhiều địa phương đã liên tục kiến nghị ban hành thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 200 ngày 30/12/2011 của Bộ Tài chính và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chế độ chi tiêu tài chính đối với các giải thi đấu thể thao.
Bộ Tài chính và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đều thống nhất cần thiết phải ban hành thông tư thay thế. Tuy nhiên, giữa hai cơ quan vẫn còn vướng mắc khi xác định đơn vị chủ trì ban hành văn bản.  
Qua giám sát cho thấy, Thông tư liên tịch số 200 ra đời năm 2011 là căn cứ pháp lý quan trọng cho tổ chức các giải thể thao, nhưng nhiều nội dung đã lạc hậu, không còn phù hợp với thực tiễn. Mức chi quy định không theo kịp chi phí thực tế và lương cơ sở đã tăng gấp 2,82 lần so với thời điểm ban hành. Để tháo gỡ vướng mắc và giải quyết kiến nghị kéo dài của cử tri, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát đã kiến nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch - với vai trò cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực thể thao - sớm có văn bản trình Thủ tướng Chính phủ đề nghị phân công cơ quan chủ trì. Tiếp thu ý kiến của Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát, ngày 24/3/2025, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Tờ trình gửi Thủ tướng Chính phủ, đề xuất giao nhiệm vụ xây dựng và ban hành văn bản thay thế Thông tư liên tịch số 200. Kiến nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, sớm phân công cơ quan chủ trì xây dựng, ban hành thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 200.
Trên đây là Báo cáo tóm tắt kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp thứ 8, Thường trực Ủy ban Dân nguyện và Giám sát trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
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