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BÁO CÁO

tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội về dự thảo 
Nghị quyết “Đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững đến năm 2020”


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Ngày 17/6/2014, Đoàn thư ký kỳ họp đã gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết “Đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững đến năm 2020”. Đến ngày 19/6/25014, đã nhận được 180 ý kiến góp ý của đại biểu Quốc hội, trong đó có 147/180 ý kiến đồng ý hoàn toàn, 33/180 ý kiến góp ý cụ thể về một số nội dung và Thủ tướng Chính phủ có Công văn số 954/TTg - KGVX ngày 18/6/2014 góp ý cho dự thảo Nghị quyết.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội và ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về dự thảo Nghị quyết như sau:
1. Về Điều 1
Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “thực hiện chính sách” sau “kết quả”, bổ sung thêm cụm từ “điều hành” sau cụm từ “quản lý” ở khổ 2 của Điều 1, ngoài ra một số ý kiến góp ý về câu chữ, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu và chỉnh sửa như trong dự thảo Nghị quyết.
2. Về Điều 2
- Có ý kiến đại biểu đề nghị cân nhắc tính khả thi của mục tiêu năm 2015 giảm tỷ lệ hộ nghèo trong cả nước còn dưới 5%, các huyện nghèo còn dưới 30%.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau, thực hiện mục tiêu của Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015 giảm tỷ lệ hộ nghèo bình quân 2%/năm trong cả nước, 4%/năm đối với huyện nghèo, đến cuối năm 2013 tỷ lệ hộ nghèo chung của cả nước còn 7,8%, riêng các huyện nghèo còn 38,2%. Vì vậy, với sự nỗ lực vươn lên của các hộ nghèo, sự quan tâm đặc biệt của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và toàn xã hội, đồng thời, gắn kết chương trình giảm nghèo với chương trình xây dựng nông thôn mới thì chỉ tiêu trên là hợp lý và khả thi.
- Có ý kiến đại biểu đề nghị điều chỉnh rút gọn lại còn một Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau, giai đoạn 2011-2015 tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIII đã quyết định thực hiện 16 chương trình mục tiêu quốc gia, hiện nay đã được triển khai tại các địa phương, việc điều chỉnh số lượng chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 phải trên cơ sở tổng kết, đánh giá các chương trình mục tiêu quốc gia, trong đó có Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững. Do đó, đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo, nghiên cứu để trình Quốc hội xem xét quyết định sau.
- Có ý kiến đại biểu đề nghị chuẩn nghèo phải phù hợp tối đa với chuẩn quốc tế.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau, hiện nay chưa có chuẩn quốc tế về giảm nghèo mà chỉ có chuẩn nghèo do một số tổ chức quốc tế đưa ra, do đó dự thảo Nghị quyết đã có nội dung “Xây dựng chuẩn nghèo mới theo phương pháp tiếp cận đa chiều nhằm bảo đảm mức sống tối thiểu và tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản” tại điểm d khoản 1 Điều 2 là đã phù hợp với xu thế quốc tế.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung“xây dựng tiêu chí chuyển một số đối tượng không có khả năng thoát nghèo (người già, người không có khả năng lao động, cô đơn…) sang đối tượng hưởng trợ cấp xã hội”. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau, dự thảo Nghị quyết đã có nội dung “Hoàn thiện tiêu chí phân loại và quy trình xác định đối tượng, địa bàn nghèo” tại điểm d khoản 1 Điều 2, như vậy người già, người không có khả năng lao động, cô đơn là các đối tượng đã được thể hiện trong nội dung này.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung có chính sách cụ thể hỗ trợ người nghèo ở các đô thị lớn. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau, tiếp thu ý kiến các vị đại biểu Quốc hội, tại điểm c khoản 2 Điều 2 của Nghị quyết đã có nội dung “Thực hiện chính sách hỗ trợ có điều kiện gắn với đối tượng, địa bàn và thời gian thụ hưởng” là đã bao hàm việc điều chỉnh chính sách đối với các đối tượng nghèo trong đó có người nghèo ở đô thị.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung chính sách hỗ trợ thị trường để nâng cao khả năng tiêu thụ sản phẩm và giá trị hàng hóa, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu và sửa như trong dự thảo tại điểm b khoản 2 Điều 2.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung “hạn chế thấp nhất tình trạng tái nghèo”, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu như trong dự thảo tại điểm a khoản 2 Điều 2.

- Ý kiến Chính phủ đề nghị sửa đổi bổ sung một số nội dung cụ thể tại điểm c và điểm d khoản 2 Điều 2, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu như trong dự thảo Nghị quyết.

Đối với ý kiến đề nghị giảm chỉ tiêu 90% hộ cận nghèo có bảo hiểm y tế (BHYT) xuống còn 80% và giảm chỉ tiêu 80% xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế xuống còn 70%. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và điều chỉnh chỉ tiêu 70% xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế như trong điểm g khoản 2 Điều 2. Đối với chỉ tiêu hộ cận nghèo tiếp cận BHYT xin giữ như dự thảo vì đến năm 2020 theo Nghị quyết số 68/2013/QH13 ngày 29/11/2013 về “Đẩy mạnh thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế tiến tới bảo hiểm y tế toàn dân”, chỉ tiêu chung là 80% người dân tham gia BHYT, đối với người cận nghèo là đối tượng được Nhà nước hỗ trợ mua BHYT thì chỉ tiêu cần phải xây dựng cao hơn chỉ tiêu chung.

- Có ý kiến đề nghị định kỳ hàng năm Chính phủ báo cáo Quốc hội kết quả thực hiện Nghị quyết.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau, quy định như trong dự thảo Nghị quyết thì Chính phủ sẽ báo cáo ít nhất 2 lần trong một nhiệm kỳ Quốc hội là phù hợp với quá trình tổ chức thực hiện chính sách giảm nghèo. 
- Có ý kiến đề nghị bỏ nội dung “chú trọng việc phối hợp, cân đối các nguồn lực huy động với các chính sách của Nhà nước để tăng hiệu quả của các chính sách giảm nghèo” vì không thuộc thẩm quyền của Mặt trận Tổ quốc. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến đại biểu và đã sửa như tại Điều 4 của dự thảo Nghị quyết.
Ngoài ra, một số vị đại biểu có góp ý về văn phong, kỹ thuật của dự thảo Nghị quyết, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu và chỉnh lý tại dự thảo Nghị quyết.
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