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BÁO CÁO

Hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ sau kỳ họp thứ sáu đến kỳ họp thứ bảy và nhiệm vụ, trọng tâm hoạt động từ sau kỳ họp thứ bảy đến hết năm 2014.

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Thực hiện các quy định của Luật Tổ chức Quốc hội, Nội quy kỳ họp Quốc hội và Chương trình hoạt động năm 2014, Hội đồng Dân tộc báo cáo kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ sáu, đến kỳ họp thứ bảy và nhiệm vụ, trọng tâm hoạt động từ sau kỳ họp thứ bảy đến hết năm 2014.
I. Hoạt động từ sau kỳ họp thứ sáu đến kỳ họp thứ bảy
1. Hoạt động lập pháp
1.1. Triển khai thực hiện Đề án của Đảng đoàn Quốc hội “Thể chế hóa chủ trương, đường lối công tác dân tộc của Đảng, thực hiện khoản 5, Điều 84 Hiến pháp năm 1992” (nay là Khoản 5 Điều 70 của Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam).

Từ sau kỳ họp thứ sáu, Ban soạn thảo chỉ đạo Tổ giúp việc và bộ phận biên tập Đề án triển khai thực hiện kế hoạch thực hiện Đề án của Đảng đoàn Quốc hội:

- Rà soát, tổng hợp chính sách, pháp luật liên quan đến thực hiện Khoản 5, Điều 84, Hiến pháp 1992;

- Đề xuất, trình Ban soạn thảo phê duyệt điều chỉnh tiến độ thực hiện Đề án (lui thời gian hoàn thành đến tháng 6/2014).

- Tổ chức các phiên họp Ban soạn thảo và Tổ giúp việc, bộ phận biên tập để thống nhất phân công nhiệm vụ trên cơ sở các nhóm vấn đề, lĩnh vực; lựa chọn nội dung, đề xuất danh sách chuyên gia mời viết bài phục vụ Hội thảo khoa học lần thứ nhất.

- Hoàn chỉnh, trình Lãnh đạo Văn phòng phê duyệt dự toán kinh phí Đề án/ Phối hợp với các đơn vị soạn thảo, ký hợp đồng và xác nhận nghiệm thu các chuyên đề tham gia Đề án.

- Tổ giúp việc, bộ phận biên tập tiến hành viết dự thảo Đề án (dự thảo lần thứ 1).

- Xây dựng kế hoạch Hội thảo khoa học lần thứ nhất.

- Ngày 26/2/2014, tổ chức Hội thảo lần thứ nhất (tại Hà Nội).

- Tổ giúp việc, bộ phận biên tập tiến hành tiếp thu theo kết luận của Ban soạn thảo và ý kiến sau hội thảo; tiếp tục hoàn chỉnh dự thảo 1:

- Xây dựng kế hoạch Hội thảo khoa học lần thứ hai. Tổ giúp việc và bộ phận biên tập đề xuất lựa chọn một số nội dung cần làm rõ, các vấn đề, giải pháp, yêu cầu đặt ra để thể chế hóa khoản 5, Điều 70, Hiến pháp sửa đổi năm 2013  tại Hội thảo khoa học lần thứ hai.

- Ban hành kế hoạch Hội thảo khoa học lần thứ hai và giấy mời, đặt bài các chuyên gia, các cơ quan nghiên cứu (tổ chức ngày 15/5/2014, tại Hà Nội).

- Tiếp thu ý kiến sau Hội thảo và kết luận của Ban soạn thảo, của Chủ trì hội thảo, tiếp tục hoàn chỉnh dự thảo Đề án lần thứ 1, trình các thành viên Ban soạn thảo.
1.2. Thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014

- Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014, theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội về trách nhiệm phối hợp thẩm tra và tham gia ý kiến các dự án Luật, Pháp lệnh chuẩn bị cho kỳ họp thứ bảy (22 dự án). Theo chỉ đạo và phân công của Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, từng dự án Luật, Pháp lệnh đã được giao cho các vị Thường trực Hội đồng phụ trách, chỉ đạo; cán bộ, chuyên viên Vụ Dân tộc nghiên cứu các dự thảo Luật, Pháp lệnh và tài liệu liên quan, chủ động đề xuất các nội dung gợi ý tập trung thảo luận đối với từng dự án Luật, Pháp lệnh. Quá trình thực hiện, đã tích cực phối hợp với các cơ quan soạn thảo; các cơ quan của Quốc hội được phân công thẩm tra dự án Luật, Pháp lệnh.

- Tại các phiên họp Ủy ban thường vụ Quốc hội, các hội nghị do các cơ quan của Quốc hội, các Bộ ngành tổ chức với nội dung góp ý cho các dự án Luật, Pháp lệnh, các đồng chí Thường trực Hội đồng được phân công theo dõi lĩnh vực, đã tích cực tham dự, nghiên cứu và tham gia nhiều ý kiến, góp ý hoàn thiện các dự án Luật, Pháp lệnh do các cơ quan soạn thảo và Chính phủ trình, xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội.

- Tại phiên họp toàn thể Hội đồng lần thứ 8 (từ 18 - 23/4/2014 tại TP Hồ Chí Minh) và phiên họp toàn thể Hội đồng lần thứ 9 (dự kiến từ 16 - 19/5/2014, tại Hà Nội), Hội đồng Dân tộc bố trí 2/3 thời gian cho hoạt động xây dựng luật phục vụ kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XIII.

- Đối với từng dự án Luật, Pháp lệnh, ngoài việc nghiên cứu báo cáo của cơ quan chủ trì thẩm tra và ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, với kinh nghiệm và tình hình thực tiễn ở địa phương, qua kết quả hoạt động khảo sát, giám sát, các thành viên Hội đồng Dân tộc đã đóng góp nhiều ý kiến, nội dung cho các chương, mục, điều, khoản cụ thể. Hầu hết các ý kiến đều liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực Hội đồng Dân tộc phụ trách; liên quan trực tiếp đến công tác dân tộc, công tác hoạch định chính sách, tổ chức thực hiện chính sách dân tộc ở vùng dân tộc thiểu số, địa bàn miền núi, biên giới, đặc biệt khó khăn.

- Một số nội dung còn có ý kiến khác nhau, tập thể Hội đồng Dân tộc đã tập trung thảo luận, phân tích, thể hiện rõ quan điểm, giải pháp xử lý các vấn đề, lĩnh vực cụ thể.

- Việc tiếp thu, tổng hợp ý kiến của thành viên, báo cáo góp ý từng dự án Luật, Pháp lệnh, được thực hiện nghiêm túc, ngay sau phiên họp, kịp thời gửi đến Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Ban soạn thảo và cơ quan chủ trì thẩm tra. Nhiều ý kiến đã được tiếp thu, bổ sung vào các dự thảo luật trình Quốc hội xem xét.

- Đối với các dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường Quốc hội (về tổng kết thi hành Luật tổ chức Quốc hội, Luật nhà ở, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dạy nghề…), Thường trực Hội đồng Dân tộc đều phân công người theo dõi, yêu cầu từng thành viên trực tiếp góp ý kiến . Những nội dung quan trọng, các ý kiến được góp ý, thảo luận và đồng thuận cao tại các phiên họp Thường trực Hội đồng.

1.3. Thực hiện Nghị quyết số 64/2013/QH13 của Quốc hội quy định một số điểm thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Nghị quyết 718/NQ-UBTVQH ngày 02/01/2014, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã xây dựng, ban hành Kế hoạch số 654/KH-HĐDT13, ngày 25/2/2014, nhằm:

- Triển khai kịp thời việc thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đối với lĩnh vực thuộc Hội đồng Dân tộc phụ trách.

- Tuyên truyền, phổ biến những nội dung của Hiến pháp liên quan đến công tác dân tộc; phối hợp rà soát, nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung, ban hành mới văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực Hội đồng Dân tộc phụ trách đảm bảo phù hợp với quy định của Hiến pháp.
2. Tham gia quá trình soạn thảo, góp ý kiến các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; quá trình xây dựng chính sách dân tộc, miền núi, vùng đặc biệt khó khăn

- Thực hiện quy định của pháp luật, khi nhận được đề nghị cho ý kiến các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành, Thường trực Hội đồng Dân tộc đều tổ chức nghiên cứu, tham gia ý kiến tập thể hoặc phân công Phó Chủ tịch phụ trách lĩnh vực cùng Vụ chuyên môn nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến và thông qua Thường trực bằng hình thức ghi ý kiến trực tiếp vào dự thảo.
- Góp ý các Đề án của các Bộ, ngành, các cơ quan trung ương xin ý kiến: Thời gian qua, Thường trực HĐDT đã chỉ đạo, trực tiếp tham gia ý kiến nhiều nội dung liên quan lĩnh vực HĐDT phụ trách do các bộ, ngành, các cơ quan trung ương yêu cầu như:

+ Đề án tổ chức “Ngày hội giao lưu văn hóa, thể thao và du lịch vùng đồng bào các dân tộc thiểu số”; góp ý kiến kịch bản bộ phim “Tiếng trống Paranưng” (liên quan đến văn hóa, phong tục tập quán đồng bào dân tộc Chăm);

+ Báo cáo hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2013 và phương hướng năm 2014; Báo cáo tổng kết vấn đề 7: “Hội nhập quốc tế; đường lối và chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta (Ủy ban Đối ngoại xin ý kiến); Dự thảo văn bản ký kết các hoạt động hợp tác giữa Hội đồng Dân tộc Quốc hội Việt Nam với Ủy ban các bộ tộc Quốc hội CHDCND Lào.

+ Báo cáo tổng kết 30 năm đổi mới hệ thống chính trị, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, xây dựng nền dân chủ xã hội chủ nghĩa;

+ Dự thảo Tờ trình, Nghị định quản lý hợp tác với nước ngoài về pháp luật;

+ Dự thảo Tờ trình, Quyết định ban hành danh mục các đơn vị hành chính thuộc vùng khó khăn thay thế Quyết định số 30/2007/QĐ-TTg ngày 5/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ...

+ Góp ý Đề án “ Đào tạo, tuyển dụng, sử dụng giáo viên tiểu học người DTTS”;

+ Góp ý Đề án “Điều tra, đánh giá thực trạng sử dụng vốn vay của các hộ DTTS nghèo và giải pháp xây dựng chính sách vay vốn hỗ trợ sản xuất, đời sống cho các hộ DTTS nghèo”;

+ Góp ý Đề án “Điều tra, đánh giá  thực trạng, đề xuất giải pháp đào tạo, bồi dưỡng, hình thành và phát triển đội ngũ doanh nhân người DTTS”.

+ Góp ý kiến xây dựng kế hoạch và giải pháp bố trí nguồn vốn từ ngân sách Nhà nước cho các chương trình mục tiêu quốc gia, thực hiện các chính sách dân tộc năm 2014 và 2015;

- Đề xuất nội dung tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách; tham gia ý kiến vào nội dung và thời gian kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIII;

- Đề xuất dự kiến nội dung đề tài nhiệm vụ khoa học cấp bộ năm 2015.

3. Hoạt động giám sát, khảo sát

3.1. Hoạt động giám sát
- Kết thúc kế hoạch giám sát năm 2013; ban hành báo cáo kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đào tạo nghề cho lao động nông thôn, dân tộc thiểu số, giai đoạn 2010-2013”.
- Triển khai thực hiện chương trình giám sát năm 2014, trong 6 tháng đầu năm, Hội đồng Dân tộc tiến hành giám sát chuyên đề: “Tình hình triển khai và kết quả thực hiện việc bố trí dân cư các vùng thường xảy ra thiên tai, dân cư trú trong khu rừng đặc dụng” theo Quyết định số 193/2006/QĐ-TTg ngày 24/8/2006 và Quyết định số 1776/QĐ-TTg, ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ.

Mục đích của giám sát, tập trung đánh giá thực trạng tình hình dân cư nơi thường xuyên xảy ra thiên tai, dân cư trú trong khu rừng đặc dụng; nhận thức của chính quyền các cấp và người dân đối với chương trình này; công tác triển khai tổ chức thực hiện Chương trình bố trí dân cư của Chính phủ, các Bộ, ngành và địa phương; nguồn lực đầu tư cho chương trình trong những năm qua; kết quả đạt được, những hạn chế yếu kém, khó khăn vướng mắc, nguyên nhân của thành công và tồn tại; đề xuất, kiến nghị những giải pháp để Chương trình bố trí dân cư vùng thường xảy ra thiên tai, dân cư trú trong khu rừng đặc dụng hiệu quả cao hơn.
- Quá trình triển khai giám sát được thực hiện từng bước theo đúng tiến độ, kế hoạch:

+ Tháng 12/2013: Xây dựng, ban hành Kế hoạch giám sát, Nghị quyết thành lập các Đoàn giám sát; đề cương, biểu mẫu báo cáo; gửi văn bản giám sát đến Chính phủ, các Bộ ngành, các địa phương; đôn đốc Chính phủ, các Bộ ngành, các địa phương gửi báo cáo; xây dựng bộ tài liệu phục vụ giám sát.

+ Tháng 1, tháng 2/2014: Các Đoàn thống nhất kế hoạch, chương trình, gửi văn bản giám sát đến các địa phương; mời đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp, tham gia giám sát tại địa phương. Tiếp nhận, nghiên cứu báo cáo của các Bộ, các địa phương; ngày 28/2/2014 Hội đồng Dân tộc tổ chức làm việc, nghe một số Bộ, ngành có liên quan báo cáo làm rõ các nội dung, yêu cầu của chuyên đề giám sát.

+ Tháng 3/2014, 04 Đoàn giám sát của Hội đồng Dân tộc trực tiếp giám sát tại 8 tỉnh, đại diện cho các vùng, miền. Các Đoàn đều đến tận địa bàn huyện, xã, đến tận hộ thụ hưởng chính sách để nắm bắt tình hình.
+ Cuối tháng 3/2014: Thường trực Hội đồng nghe các Đoàn báo cáo. Từ báo cáo của các Đoàn giám sát, báo cáo của các Bộ, ngành, các địa phương, Thường trực Hội đồng chỉ đạo Vụ Dân tộc tổng hợp. xây dựng dự thảo báo cáo kết quả giám sát trình Hội đồng Dân tộc tại phiên họp toàn thể.

- Tại phiên họp toàn thể lần thứ 8, các thành viên Hội đồng Dân tộc thảo luận, góp ý kiến báo cáo kết quả giám sát. Thường trực Hội đồng Dân tộc tiếp thu hoàn chỉnh, gửi báo cáo kết quả giám sát đến Ủy ban thường vụ Quốc hội và trình các đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ bảy.
- Thực hiện chỉ đạo của UBTVQH, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã đề xuất các nội dung giám sát của Quốc hội, UBTVQH trong năm 2015; căn cứ chương trình hoạt động nhiệm kỳ, thống nhất đăng ký với UBTVQH các nội dung giám sát của Hội đồng Dân tộc trong năm 2015.

3.2. Hoạt động khảo sát

- Tiểu ban Kinh tế và Vụ Dân tộc phối hợp Ủy ban Tài chính – Ngân sách (Dự án “Tăng cường năng lực giám sát ngân sách của các cơ quan dân cử Việt Nam”) tổ chức khảo sát “Đánh giá hiệu quả giám sát đối với việc ban hành và tổ chức thực hiện chính sách đầu tư cho miền núi, vùng dân tộc thiểu số” tại các tỉnh Yên Bái, Sơn La, Đăk Lăk và Sóc Trăng (từ ngày 5/11 đến ngày 16/11/2013).
- Khảo sát chuyên đề “Thực trạng giáo dục dân tộc cấp Trung học phổ thông”:
+ Tháng 12/2013: Tổ chức nghiên cứu tài liệu, chuẩn bị đề cương, biểu mẫu và dự kiến các bộ, ngành, địa phương theo kế hoạch, nội dung khảo sát.

+ Tháng 1/2014: Trực tiếp khảo sát tại các tỉnh: Tuyên Quang, Bắc Giang, Phú Thọ, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Gia Lai, Đắk Lắk, Cà Mau, Kiên Giang.

+ Ngày 22/1/2014, Thường trực Hội đồng Dân tộc họp nghe các Đoàn báo cáo sau đợt khảo sát tại các địa phương.

+ Tổng hợp, hoàn thiện báo cáo kết quả khảo sát, báo cáo Hội đồng Dân tộc tại phiên họp thứ 8.
3.3. Tham gia các hoạt động giám sát, khảo sát, giải trình, chất vấn của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội.
- Tham gia hoạt động giải trình, chất vấn tại các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội.

- Theo yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã nghiêm túc phân công, cử thành viên tham gia các Đoàn giám sát:
+ Việc giải quyết kiến nghị của cử tri;
+ Việc thực hiện chính sách pháp luật về giảm nghèo, giai đoạn 2005 – 2012;

+ Hiệu quả tổng thể về kinh tế - xã hội gắn với bảo đảm an ninh - quốc phòng của 2 dự án bôxít Tân Rai và Nhân Cơ do Tập đoàn Than - Khoáng sản làm chủ đầu tư;
+ Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống biến đổi khí hậu ở đồng bằng sông Cửu Long.
3.4 Hoạt động giải trình

Ngày 25.4, căn cứ ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Quốc hội, Hội đồng Dân tộc phối hợp với Ủy ban Về các Vấn đề Xã hội tổ chức phiên họp nghe Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc, Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và các Bộ, ngành liên quan giải trình “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo đối với đồng bào dân tộc thiểu số, giai đoạn 2005 - 2012” dưới sự chủ trì của đồng chí Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc và Chủ nhiệm Ủy ban Về các Vấn đề Xã hội.

4. Hoạt động đối ngoại

4.1. Tổ chức đoàn ra

- Phối hợp với Ủy ban Đối ngoại chuẩn bị kế hoạch đoàn ra năm 2014 của Hội đồng Dân tộc.

- Từ ngày 5-10/4/2014, đồng chí Ksor Phước – Chủ tịch Hội đồng Dân tộc dẫn đầu Đoàn công tác thăm và làm việc tại Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào, theo lời mời của Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc Quốc hội Lào. Mục đích chuyến công tác nhằm thực hiện nội dung bản ghi nhớ về hợp tác giữa Quốc hội hai nước Lào và Việt Nam; trao đổi, nghiên cứu, tìm hiểu về công tác xây dựng luật và giám sát việc triển khai, thực hiện các chính sách liên quan đến dân tộc thiểu số; tìm hiểu, chia sẻ kinh nghiệm về việc thực hiện chính sách giảm nghèo bền vững đối với các dân tộc thiểu số; thảo luận và ký kết Biên bản thỏa thuận hợp tác giữa Ủy ban Dân tộc Quốc hội Lào và Hội đồng Dân tộc của Quốc hội Việt Nam.

- Phối hợp Ủy ban Đối ngoại và các cơ quan liên quan, chuẩn bị kế hoạch cho Đoàn của Hội đồng Dân tộc thăm và làm việc tại Cộng hòa Liên bang Nga.

4.2. Tham gia các đoàn công tác nước ngoài của các cơ quan

- Đồng chí Ksor Phước – Chủ tịch Hội đồng tham gia đoàn công tác của Thủ tướng Chính phủ tại Hà Lan, CuBa và Haiti.

- Đồng chí Cao Thị Xuân, Ủy viên Thường trực Hội đồng Dân tộc tham gia Tiểu ban nội dung và sự tham gia của đoàn Việt Nam tại Đại hội đồng lần thứ 132 Liên minh nghị viện thế giới IPU (tổ chức tại Việt Nam năm 2015) đồng thời tham gia đoàn công tác của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng dự Đại hội đồng lần thứ 130 Liên minh nghị viện thế giới IPU tại Giơ-ne-vơ, Thụy Sỹ và thăm chính thức Liên bang Thụy Sỹ, Cộng hòa Italia.

- Đồng chí Danh Út – Phó Chủ tịch Hội đồng tham gia đoàn công tác của Ủy ban Tài chính – Ngân sách dự Hội thảo Quốc tế tại Phần Lan
4.3. Hoạt động phối hợp với các tổ chức quốc tế tại Việt Nam

- Phối hợp với Chương trình phát triển Liên hợp quốc (UNDP) tiến hành các hoạt động hỗ trợ, phối hợp nghiên cứu, đánh giá về hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc trong việc ban hành và tổ chức thực hiện chính sách đầu tư cho miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
-  Ngày 8/01/2014 Hội đồng Dân tộc phối hợp cùng UNDP Việt Nam (Bà Louise Chamberlain, Giám đốc Quốc gia UNDP Việt Nam) chuẩn bị chương trình, nội dung đón tiếp và làm việc với  Bộ trưởng Bộ về các vấn đề bộ tộc của Chính phủ nước Cộng hòa Ấn Độ cùng đoàn công tác sang thăm và làm việc tại Việt Nam
- Phối hợp với UNICEF Việt Nam tiếp tục triển khai, đánh giá kết quả thực hiện Dự án Giáo dục cho trẻ em (giai đoạn 2012 - 2016); xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2014 (trọng tâm là các hoạt động nghiên cứu, đánh giá thực hiện chính sách Giáo dục & Đào tạo, Y tế & Chăm sóc sức khỏe đối với trẻ em vùng miền núi, DTTS; đặc biệt quan tâm trẻ em các DTTS rất ít người).
- Đồng chí Triệu Thị Nái, Phó Chủ tịch Hội đồng Dân tộc tham dự buổi làm việc của Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng tiếp Bà Lotta Sylwander – Trưởng đại diện UNICEF tại Việt Nam (ngày 25/11/2013).
- Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, ngày 28/11/2013 Phó Chủ tịch Mã Điền Cư cùng Lãnh đạo, chuyên viên Vụ Dân tộc đã tiếp đón, làm việc với Báo cáo viên đặc biệt về quyền văn hóa của Hội đồng nhân quyền Liên hiệp quốc. Hai bên đã cùng nhau trao đổi các nội dung liên quan chính sách, cơ chế và thực tiễn bảo đảm và phát huy sự đa dạng văn hóa của các dân tộc Việt Nam; quyền của các nhóm dân tộc tiếp cận, thụ hưởng, tham gia, đóng góp vào các hoạt động văn hóa dân tộc nói riêng, hoạt động văn hóa chung của Việt Nam; thành tựu, khó khăn và những thách thức trong vấn đề này.
-  Phối hợp UBTC & NS (Dự án “Tăng cường năng lực giám sát ngân sách của các cơ quan dân cử Việt Nam”) tổ chức hội thảo:“Hiệu quả giám sát của Hội đồng Dân tộc đối với ngân sách đầu tư cho miền núi, vùng dân tộc thiểu số - Thực trạng và giải pháp” tại TP. Hoà Bình, tỉnh Hoà Bình, từ ngày 23 - 24/11/2013; tổ chức hội thảo: “Cân đối ngân sách nhà nước hằng năm cho các chương trình, dự án đầu tư cho miền núi, vùng dân tộc thiểu số - Thực trạng và những vấn đề đặt ra” tại TP Huế, từ ngày 23 - 24/12/2013; tổ chức hội thảo “Tác động của chính sách phát triển kinh tế - xã hội đến đồng bào dân tộc thiểu số khu vực thường xảy ra thiên tai, dân cư trú trong khu rừng dặc dụng, rừng phòng hộ”, từ ngày 3-4/4/2014, tại TP Đà Nẵng.
- Thường trực Hội đồng Dân tộc cử đại diện tham dự các hoạt động đối ngoại: buổi làm việc với các Trưởng cơ quan đại diện Việt Nam tại nước ngoài để bàn về công tác phối hợp trong việc triển khai nhiệm vụ ngoại giao trong thời gian tới do Ủy ban Đối ngoại tổ chức (ngày 16/12); tham dự buổi tiếp Đại sứ Mông Cổ;  tham gia tiếp đón Đoàn đại biểu Hạ viện Ba Lan do ngài Jerzy Wenderlich – Phó Chủ tịch Hạ viện sang thăm Việt Nam; tham gia đề xuất dự kiến nội dung nghị sự cho Hội nghị Hiệp hội các Tổng Thư ký Nghị viện (ASGP) trong chương trình Đại hội đồng IPU -132; tham gia góp ý với Tiểu ban Nội dung và sự tham gia của Đoàn VN trực thuộc Ban Tổ chức IPU - 132 về dự thảo Quyết định thành lập Tiểu ban và cử đại diện Thường trực Hội đồng Dân tộc tham gia Tiểu ban và cử lãnh đạo, chuyên viên Vụ Dân tộc tham gia Tổ công tác giúp việc của Tiểu ban; tham gia ý kiến vào dự thảo Báo cáo tổng kết “Hội nhập quốc tế; đường lối và chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta”; cho ý kiến về việc gia nhập Công ước về quyền lợi quốc tế đối với trang thiết bị di động và Nghị định thư về các vấn đề cụ thể đối với trang thiết bị tàu bay (được gọi tắt là Công ước và Nghị định thư Cape Town).
5. Hoạt động của các thành viên Hội đồng Dân tộc

5.1. Hoạt động tiếp xúc cử tri

- Sau kỳ họp thứ sáu và trước kỳ họp thứ bảy, các thành viên Hội đồng bảo đảm thực hiện nhiệm vụ tiếp xúc cử tri tại các địa phương ứng cử theo kế hoạch của các Đoàn đại biểu Quốc hội.
- Quá trình tiếp xúc cử tri, ngoài việc báo cáo hoạt động của đại biểu, thông báo kết quả kỳ họp Quốc hội, các đại biểu Quốc hội đã quan tâm nắm bắt tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của cử tri; tiếp nhận các ý kiến kiến nghị, các đơn, thư khiếu nại, tố cáo của cử tri, kịp thời phản ánh, gửi tới Hội đồng dân tộc, các cơ quan của Quốc hội và Quốc hội.
- Tại địa phương, các đại biểu tham dự các hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh; dự các hội nghị của UBND và các sở ngành liên quan đến nội dung xây dựng luật, phê duyệt đề án, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới... trên địa bàn.

5.2. Tham gia các hoạt động của Hội đồng Dân tộc

- Thực hiện các chương trình, kế hoạch giám sát, khảo sát của Hội đồng Dân tộc, hầu hết các thành viên đã cố gắng thu xếp công việc, tham gia tích cực các hoạt động theo yêu cầu của Thường trực Hội đồng Dân tộc. Nhiều thành viên trực tiếp tham gia giám sát chuyên đề “Tình hình triển khai và kết quả thực hiện việc bố trí dân cư các vùng thường xảy ra thiên tai, dân cư trú trong khu rừng đặc dụng” theo Quyết định số 193/2006/QĐ-TTg ngày 24/8/2006 và Quyết định số 1776/QĐ-TTg, ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ.
- Khi có các Đoàn giám sát, khảo sát của UBTVQH, các UB của Quốc hội đến địa phương, các thành viên đã tích cực tham gia theo sự phân công của Trưởng Đoàn.

- Các thành viên luôn cố gắng thu xếp tham dự các hội nghị, hội thảo do Hội đồng Dân tộc, các cơ quan của Quốc hội tổ chức.

6. Giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và tiếp công dân

- Từ sau kỳ họp thứ sáu đến trước kỳ họp thứ bảy, Hội đồng Dân tộc đã tiếp nhận tổng số 49 đơn khiếu nại, tố cáo. Trong đó, nội dung khiếu nại 13 đơn thư; tố cáo 16 đơn thư; kiến nghị, phản ánh 14 đơn thư; còn lại là các nội dung khác. Đơn thư khiếu nại chủ yếu liên quan đến các hành vi, sai phạm của cán bộ lãnh đạo các cấp trong thực thi công vụ, trách nhiệm của các cá nhân, cơ quan, đơn vị liên quan. Đơn thư tố cáo liên quan tới các hành vi tham nhũng, lợi dụng chức vụ quyền hạn để trục lợi, cố ý làm trái các quy định của Nhà nước…

- Thường trực Hội đồng Dân tộc đã duy trì nghiêm túc việc phân công Phó Chủ tịch Hội đồng phụ trách và chỉ đạo Vụ chuyên môn thực hiện đúng quy trình tiếp nhận, phân loại, vào sổ theo dõi, nghiên cứu, chuyển cơ quan giải quyết. Đã thực hiện chuyển toàn bộ 49/49 đơn, thư đến Ban Dân nguyện (của Uỷ ban thường vụ Quốc hội) và các cơ quan liên quan theo đúng quy định.

- Đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ này, Hội đồng Dân tộc nhận thấy: Hội đồng Dân tộc và các cơ quan của Quốc hội chỉ mới làm nhiệm vụ nghiên cứu, chuyển cơ quan giải quyết; còn việc giám sát, theo dõi kết quả giải quyết của các cấp chính quyền, các cơ quan theo thẩm quyền chưa thực sự hiệu quả. Sau khi chuyển đơn đi, Thường trực Hội đồng Dân tộc chưa nhận được bất cứ một thông báo kết quả giải quyết nào từ phía cơ quan có trách nhiệm; việc tổ chức giám sát kết quả giải quyết của các cấp chính quyền, cơ quan theo thẩm quyền chưa thực hiện được phần vì thiếu chế tài, phần do bận nhiều công việc thường xuyên và không đủ nhân lực để theo vụ việc đến cùng.

7. Hoạt động khác

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành việc rà soát, thống kê kết quả triển khai đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, chính sách dân tộc, thông qua các văn bản quy phạm pháp luật do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành ban hành từ 1992 đến nay (phục vụ Đề án của Đảng đoàn Quốc hội); tham gia các hoạt động nhân kỷ niệm ngày văn hóa các dân tộc Việt Nam (19/4) hàng năm.
- Đồng chí Ksor Phước, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc dự Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng; tham gia Đoàn công tác của Thủ tướng Chính phủ tại Kon Tum, Gia Lai; Ngày 17/4, đồng chí tiếp đoàn học viên lớp Cao cấp Lý luận chính trị – hành chính K18 đặc biệt (Lớp dành cho cán bộ là người dân tộc thiểu số ở các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên) đang học tại Học viện Chính trị – Hành chính khu vực III ra thăm Thủ đô Hà Nội, thăm và làm việc với Thường trực Hội đồng Dân tộc.
- Thường trực Hội đồng Dân tộc cử đại diện tham gia Ban chỉ đạo “Ngày hội văn hóa, thể thao vùng đồng bào Khmer Nam bộ lần thứ VI tại tỉnh Hậu Giang năm 2014” và Ban chỉ đạo Đề án “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số”; tham dự cuộc họp bàn về dự kiến danh sách người trả lời chất vấn tại phiên họp thứ 26 của Ủy ban thường vụ Quốc hội; tham gia chuyến đi thực tế nhóm đại biểu Quốc hội nữ tại Ninh Bình; dự lễ kỷ niệm ngày Quốc tế hạnh phúc do Bộ Văn hóa, thể thao và Du lịch tổ chức; đại diện Thường trực Hội đồng Dân tộc tiếp Đoàn người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số của tỉnh Cà Mau ra thăm thủ đô Hà Nội và Hội đồng Dân tộc...

​​​​​​​​​​​8. Đánh giá chung

8.1  Những mặt được

- Hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ kỳ họp thứ sáu đến kỳ họp thứ bảy đã hoàn thành các chương trình, kế hoạch đề ra. Các hoạt động của Hội đồng Dân tộc được tổ chức họat động đúng chức năng, nhiệm vụ luật định, bảo đảm nguyên tắc, chế độ làm việc.

- Hoạt động lập pháp, giám sát, khảo sát tiếp tục được xác định là những trọng tâm, được quan tâm chỉ đạo, đánh giá thường xuyên. Bên cạnh đó, việc triển khai ý kiến chỉ đạo của Đảng đoàn Quốc hội về cụ thể hóa Khoản 5, Điều 84, Hiến pháp 1992 (nay là Khoản 5, Điều 70 Hiến pháp 2013) được Thường trực Hội đồng Dân tộc xác định là nhiệm vụ quan trọng, đã và đang được tập trung nghiên cứu, triển khai, bám kế hoạch, tiến độ đã được điều chỉnh.

- Các ý kiến, kiến nghị, đề xuất của Hội đồng Dân tộc tại các báo cáo tham gia phối hợp thẩm tra, cho ý kiến các dự án luật, pháp lệnh, các báo cáo giám sát, khảo sát, các hội nghị, hội thảo và phiên giải trình, đều được chuẩn bị công phu. Nội dung tập trung đánh giá trách nhiệm quản lý nhà nước về công tác dân tộc; kết quả thực hiện các chính sách, pháp luật, chính sách dân tộc, phát triển kinh tế - xã hội cho vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

- Thường trực Hội đồng đã tích cực, chủ động trong công việc, duy trì sự phối hợp để vừa bảo đảm hoạt động theo lĩnh vực được phân công phụ trách, vừa đại diện cho Hội đồng Dân tộc tham gia các phiên họp, các hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các Hội nghị trực tuyến, phiên họp Chính phủ, các phiên chất vấn của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội.

- Các thành viên, nhất là các đại biểu ở cơ sở, đã có nhiều cố gắng, với trách nhiệm cao, khắc phục khó khăn thu xếp, bố trí tham gia các hoạt động tại địa phương, các hoạt động của Hội đồng dân tộc, của các cơ quan của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội và của Quốc hội.

8.2 Khó khăn, tồn tại

- So với đầu nhiệm kỳ, hoạt động của các Tiểu ban đã có chuyển biến, nhưng nhìn chung vẫn còn thụ động, lúng túng; chưa chủ động trong tổ chức các hoạt động, chưa tổ chức nghiên cứu, đề xuất các nội dung, các vấn đề chuyên sâu liên quan lĩnh vực phụ trách;

- Vẫn còn một số ít đại biểu chưa cố gắng bố trí thời gian để tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội đồng; việc bảo đảm số lượng đại biểu Quốc hội - thành viên Hội đồng trong một số Đoàn giám sát, một số phiên họp toàn thể của Hội đồng Dân tộc gặp khó khăn, bị động.

- Việc tiếp cận thông tin, nghiên cứu tài liệu, văn bản, góp ý và phản hồi ý kiến tham gia cho các dự thảo xin ý kiến còn chậm về thời gian và hạn chế về chất lượng.

- Chưa có sự phối hợp, có việc chưa đảm bảo quy trình, quy định trong việc phân công, bố trí cử thành viên tham gia hoạt động, tham dự các lớp bồi dưỡng... của các cơ quan của UBTVQH ảnh hưởng đến điều hành chung của Thường trực Hội đồng dân tộc.

- Một số quy định, trình tự, thủ tục giải quyết, phối hợp thực hiện tại các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Văn phòng Quốc hội chưa được quy định rõ, có biểu hiện chồng chéo, thiếu khoa học. Một số quy định về quản lý, định mức kinh phí các hoạt động của đại biểu Quốc hội, nhất là các thành viên Hội đồng Dân tộc công tác ở cơ sở chưa thực sự phù hợp... phần nào ảnh hưởng tới hoạt động của thành viên Hội đồng Dân tộc nói riêng và hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các cơ quan của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội.
II. Trọng tâm hoạt động từ sau kỳ họp thứ bảy và năm 2014
1. Về hoạt động lập pháp

- Tiếp tục triển khai, đảm bảo tiến độ các bước, các nội dung theo Kế hoạch của Đảng đoàn Quốc hội về thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, thực hiện Khoản 5, Điều 84 của Hiến pháp 1992 (nay là Khoản 5, Điều 70 Hiến pháp 2013)

- Thực hiện phân công của UBTVQH thực hiện phối hợp thẩm tra và chủ động tham gia ý kiến các dự án luật, pháp lệnh sẽ thông qua và cho ý kiến tại các kỳ họp trong năm 2014.

- Tham gia ý kiến vào quá trình xây dựng các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến chính sách dân tộc, công tác dân tộc do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành xây dựng, ban hành.

2. Hoạt động giám sát và khảo sát

2.1 Hoạt động giám sát

- Căn cứ chương trình hoạt động toàn khóa XIII, có sự điều chỉnh các nội dung cho phù hợp với tình hình và yêu cầu thực tiễn; 6 tháng cuối năm 2014, Hội đồng Dân tộc dự kiến giám sát  nội dung “Thực hiện các quy định của Luật cán bộ công chức (2008) về quy hoạch, đào tạo, sử dụng, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số”.

- Thực hiện sự chỉ đạo của UBTVQH, năm 2014 sẽ tăng cường các hoạt động giám sát, chất vấn, giải trình tại các Bộ, cơ quan Trung ương; mỗi chuyên đề sẽ thực hiện giám sát trực tiếp từ 8 - 9 địa phương. Tích cực tham gia hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trong hoạt động giám sát.

- Hoàn thiện cẩm nang hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc đối với ngân sách đầu tư cho miền núi, vùng dân tộc thiểu số.

- Tham gia các đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
2.2. Hoạt động khảo sát

Thường trực Hội đồng và các Tiểu ban của Hội đồng Dân tộc dự kiến các nội dung khảo sát:

+ Tiểu ban Văn hóa - Xã hội: Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án GDTE năm 2014 (do UNICEF hỗ trợ giai đoạn 2012 -2016). Trọng tâm là các nội dung: nghiên cứu tính khả thi của việc xây dựng chính sách giáo dục ngôn ngữ các DTTS; tiếp tục rà soát, đánh giá hiệu quả các chính sách phát triển giáo dục dân tộc, chính sách phát triển giáo dục dân tộc đối với các DTTS đặc biệt ít người.

+ Tiểu ban Pháp luật - Nội chính: khảo sát tình hình sinh hoạt tôn giáo tại vùng đồng bào dân tộc Chăm.

+ Tiểu ban Kinh tế: khảo sát thực trạng cho vay vốn phát triển sản xuất đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn.
3. Hoạt động đối ngoại

3.1. Đoàn ra
- Hội đồng Dân tộc dự kiến tổ chức 01 đoàn (Nga), dự kiến cuối Quý II đầu Quý III/2014. Nội dung: Nghiên cứu, tìm hiểu về các hoạt động của các cơ quan của Quốc hội, công tác xây dựng luật và giám sát liên quan đến người thiểu số, bảo vệ và phát triển rừng, an sinh xã hội.
- Cử thành viên tham gia các Đoàn công tác nước ngoài của Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội, các Hội nghị sỹ hữu nghị… khi có yêu cầu.
3.2. Đoàn vào

Cử các thành viên Hội đồng Dân tộc tham gia đón tiếp, làm việc với các Đoàn khách nước ngoài, Đại sứ quán, Tổ chức quốc tế theo chỉ đạo của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Quốc hội và đề nghị của Ủy ban Đối ngoại và các Hội nghị sỹ hữu nghị.

4. Tổ chức hội nghị, hội thảo

- Năm 2014, Hội đồng Dân tộc dự kiến tiếp tục phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các tổ chức quốc tế để tổ chức một số hội nghị, hội thảo chuyên đề có nội dung liên quan, phục vụ các hoạt động trọng tâm của Hội đồng trong năm 2014.

- Phối hợp với Ban quản lý dự án của Ủy ban Tài chính ngân sách, tổ chức hội thảo “Nghiên cứu và đánh giá hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc về việc ban hành và thực hiện chính sách đầu tư phát triển tại vùng DTTS”; tập huấn “Kỹ năng giám sát ngân sách cho đại biểu dân cử đối với các chương trình, dự án đầu tư cho miền núi, vùng dân tộc thiểu số”.

- Phối hợp với Ban quản lý dự án của Chương trình Phát triển Liên hợp quốc tại Việt Nam, tổ chức Hội thảo quốc tế “Nhận thức và hành động về chính sách an sinh xã hội ở Việt Nam. Thực trạng và những vấn đề đặt ra”.

- Phối hợp với UNICEF Việt Nam tổ chức hội thảo: “Tính khả thi của việc xây dựng chính sách giáo dục ngôn ngữ các dân tộc thiểu số trong chương trình giáo dục phổ thông”; “Thực hiện các mục tiêu phát triển giáo dục, y tế đối với các dân tộc rất ít người; giải pháp cho giai đoạn 2015-2020”.

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội (BQL các dự án quốc tế) và EU tổ chức các hoạt động nghiên cứu, đánh giá hiệu quả thực hiện chính sách dân tộc; giải pháp hoạch định và tổ chức thực hiện chính sách dân tộc trong giai đoạn tiếp theo.

- Phối hợp với UNDP và Ủy ban Dân tộc tổ chức diễn đàn giảm nghèo (tổ chức trong phiên họp toàn thể lần thứ 9).

- Tổ chức Hội thảo “Công tác quy hoạch, đào tạo, quản lý, bồi dưỡng, sử dụng đội ngũ cán bộ DTTS thực trạng và giải pháp”.
- Tích cực phối hợp, tham gia các hội nghị tập huấn, hội thảo xây dựng luật, xây dựng chính sách dân tộc do các cơ quan Quốc hội, Chính phủ tổ chức.
5. Một số nhiệm vụ khác

- Các thành viên Hội đồng bảo đảm thực hiện nhiệm vụ đại biểu; tham gia các hoạt động của Đoàn đại biểu tại địa phương ứng cử; tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội đồng Dân tộc.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc bảo đảm nguyên tắc làm việc tập thể; tăng cường tính chủ động trong hoạt động của các thành viên Thường trực, theo Tiểu ban, theo lĩnh vực đã được phân công; cá nhân phụ trách chủ động triển khai, chịu trách nhiệm và báo cáo Chủ tịch, báo cáo Thường trực Hội đồng Dân tộc theo quy định.

- Bảo đảm thực hiện đúng các chương trình, kế hoạch hoạt động giữa hai kỳ họp. Tiến hành đánh giá từng tháng, quý và cả năm về hoạt động của Hội đồng Dân tộc.

- Phân công trong thường trực và chỉ đạo Vụ Dân tộc xây dựng đề cương chi tiết thực hiện nghiên cứu đề tài khoa học “cơ sở lý luận và thực tiễn hoàn thiện chính sách, pháp luật xóa đói giản nghèo cho đồng bào dân tộc thiểu số phù hợp với Hiến pháp” thuộc chương trình nghiên cứu khoa học giai đoạn 2014 – 2016 của Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội.

- Tham gia tích cực các hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội; các Ủy ban của Quốc hội; dự phiên họp thường kỳ của Chính phủ. Tham gia các hội nghị, hội thảo của các Bộ, ngành liên quan các nội dung, lĩnh vực Hội đồng Dân tộc quan tâm.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc định kỳ tổ chức làm việc với Ủy ban Dân tộc, các Bộ, ngành, Ban chỉ đạo Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam bộ về tình hình thực hiện chính sách pháp luật dân tộc, về công tác dân tộc; việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới trên địa bàn miền núi, biên giới, vùng dân tộc thiểu số.

- Phối hợp với Ủy ban Tài chính và Ngân sách, Ủy ban Kinh tế: Thẩm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và bổ sung dự toán ngân sách Nhà nước năm 2014.

- Phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các Bộ, ngàng góp ý xây dựng phim về truyền hình về các dân tộc rất ít người ở Việt Nam.
- Thực hiện nghiêm túc trách nhiệm tiếp nhận, xử lý và theo dõi, đôn đốc việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Hội đồng Dân tộc. Nghiên cứu, phối hợp với các cơ quan Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội tiến hành giám sát vụ, việc điển hình về giải quyết khiếu nại, tố cáo tại địa phương vùng dân tộc thiểu số, giao Tiểu ban Pháp luật - Nội chính chủ động triển khai.
- Phối hợp với các cơ quan tổ chức tiếp đón chu đáo các đoàn cán bộ, già làng, trưởng bản, người tiêu biểu là đồng bào dân tộc thiểu số đến thăm Thủ đô và làm việc với Quốc hội, Hội đồng Dân tộc.

- Đảm bảo việc cử đại diện Thường trực Hội đồng tham gia các Đoàn công tác của lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội khi có yêu cầu.

- Phối hợp với lãnh đạo Văn phòng Quốc hội tổ chức kiện toàn bộ máy giúp việc các cơ quan của Quốc hội theo Đề án xác định vị trí việc làm và ngạch công chức, viên chức; tiếp tục nghiên cứu việc thành lập các Phòng chuyên môn thuộc Vụ Dân tộc, trên cơ sở tổ chức công việc theo Nhóm đã được thực hiện có hiệu quả thời gian qua; lựa chọn tiếp nhận nhân sự cho Vụ Dân tộc theo biên chế đã duyệt.

Trên đây là kết quả hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ kỳ họp thứ sáu, đến kỳ họp thứ bảy và một số trọng tâm hoạt động năm 2014.

Kính trình Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các UB của QH, cơ quan của UBTVQH;
- UBTW MTTQVN,

- Ban Dân vận TW,

- VP TW, VPCP, VPCTN;
- Lãnh đạo VPQH;

- Vụ TH;
- Lãnh đạo, chuyên viên Vụ DT;
- Lưu HC -DT .
- Epass: 31439
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(đã ký)

Ksor Phước
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