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	QUỐC HỘI KHÓA XIII
ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 1945/BC-UBTCNS13

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Hà Nội, ngày 14  tháng 5  năm 2014



BÁO CÁO 
công tác từ sau Kỳ họp thứ sáu đến Kỳ họp thứ bảy, dự kiến chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ tám của Ủy ban Tài chính - Ngân sách


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội
Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội, Nội quy Kỳ họp Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) xin báo cáo kết quả công tác của Ủy ban từ sau Kỳ họp thứ sáu đến Kỳ họp thứ bảy, dự kiến chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ tám như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TỪ SAU KỲ HỌP THỨ SÁU ĐẾN KỲ HỌP THỨ BẢY
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công, ngay sau khi kết thúc kỳ họp thứ sáu, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban TCNS đã khẩn trương triển khai xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động trong lĩnh vực xây dựng pháp luật, xem xét, thẩm tra các nội dung liên quan đến ngân sách nhà nước (NSNN), hoạt động giám sát thường xuyên và giám sát chuyên đề, công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế. Ủy ban TCNS xin báo cáo Quốc hội kết quả thực hiện trên từng lĩnh vực như sau:

1. Về công tác lập pháp

a) Về nội dung công việc đã triển khai
(1) Thường trực Ủy ban đã tiến hành rà soát, hoàn thiện trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực đối với Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi) đã được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ sáu, Quốc hội khóa XIII. 

(2) Theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội: Ủy ban TCNS được phân công chủ trì thẩm tra Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kế toán; Dự án Luật thuế tiêu thụ đặc biệt sửa đổi; Dự án Luật ngân sách nhà nước (sửa đổi) trong đó có 01 dự án Luật được xem xét thông qua tại một kỳ họp và 02 Dự án Luật thông qua tại hai kỳ họp
. 
Ủy ban TCNS đã xây dựng kế hoạch chi tiết thẩm tra các dự án luật; tổ chức làm việc với Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan, Kho bạc Nhà nước và các cơ quan có liên quan để nghe báo cáo bước đầu về dự án luật; tổ chức các Đoàn nghiên cứu, khảo sát, các cuộc hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến các chuyên gia, các nhà khoa học, cộng đồng doanh nghiệp, cơ quan quản lý nhà nước về nội dung của dự án luật; tổ chức họp Thường trực Ủy ban mở rộng để thẩm tra dự án luật tuy nhiên Chính phủ đã có công văn số 96/CP-PL ngày 15/4/2014 gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc xin lùi thời gian trình dự án Luật ngân sách nhà nước (sửa đổi) vào kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIII (Tháng 10 năm 2014) để đảm bảo tính đồng bộ của pháp luật.

(3) Ủy ban TCNS cho ý kiến về phương án giải trình, tiếp thu một số nội dung của Dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 928/2010/UBTVQH10 về việc ban hành biểu thuế suất thuế tài nguyên và dự thảo Nghị quyết về nội dung trên; Cho ý kiến về Tờ trình số 49/TTr-CP ngày 5/3/2014 của Chính phủ về việc giải trình, tiếp thu một số nội dung của Dự thảo Nghị định về kinh doanh casino, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, thông qua chủ trương ban hành Nghị định về kinh doanh casino tại phiên họp thứ 27 ngày 17/4/2014 của Ủy ban thường vụ quốc hội; Ban hành thông báo ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội gửi Chính phủ về Dự thảo Nghị định kinh doanh casino.
(4) Đề xuất chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015.
(5) Ngoài các dự án luật thuộc nhiệm vụ chủ trì thẩm tra, Ủy ban TCNS đã tham gia thẩm tra, cho ý kiến về các dự án luật, pháp lệnh do Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội chủ trì; cho ý kiến về nội dung của một số văn bản quy phạm pháp luật khác. 
b) Về tiến độ và chất lượng công việc
Mặc dù khối lượng công việc lớn, khắt khe về quy trình, song với ý thức trách nhiệm cao, cùng với sự chỉ đạo sát sao của Lãnh đạo Ủy ban TCNS các báo cáo được xây dựng, hoàn thiện đúng tiến độ, kịp thời phục vụ các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội và gửi tới các vị ĐBQH theo đúng thời hạn luật định.
Các báo cáo thẩm tra do Ủy ban chủ trì soạn thảo đều bảo đảm chất lượng, có chính kiến, phản biện chặt chẽ. Nội dung các báo cáo phản ánh trung thực, khách quan, toàn diện ý kiến của Uỷ ban về những vấn đề then chốt của dự án luật, thể hiện rõ quan điểm, đánh giá thẳng thắn những mặt được, chưa được của mỗi dự án, kiến nghị những nội dung mang tính chiến lược, đề xuất phương án sửa đổi cụ thể để hoàn chỉnh các dự án luật. 
2. Về các hoạt động liên quan đến ngân sách nhà nước
a) Về nội dung công việc
(1) Rà soát danh mục các dự án, công trình trong danh mục vốn TPCP giai đoạn 2012 - 2015;

(2) Tổ chức làm việc với các Bộ, ngành, địa phương chuẩn bị thẩm tra báo cáo của Chính phủ về đánh giá bổ sung tình hình thực hiện NSNN năm 2013, triển khai thực hiện dự toán 2014;
(3) Thẩm tra Tờ trình của Chính phủ về phân bổ vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014-2016 cho các dự án, công trình dở dang đã có trong danh mục sử dụng vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 nhưng còn thiếu vốn; Thẩm tra tờ trình số 48/TTr-CP ngày 28/2/2014 của Chính phủ về việc rà soát, bố trí vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014-2016 cho các dự kiến hoàn thành trong 2 năm 2014-2016 nhưng chưa bố trí đủ vốn; Rà soát, ban hành Nghị quyết về phân bổ vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014-2016 cho các dự án dự kiến hoàn thành trong năm 2 năm 2014-2015 nhưng chưa bố trí đủ vốn;
(4) Thẩm tra Tờ trình số 29/CP-KTTH ngày 10/2/2014 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 124/2004/NĐ-CP ngày 18/5/2004 của Chính phủ về một số cơ chế tài chính ngân sách đặc thù đối với Tp Hồ Chí Minh;
(5) Thẩm tra Báo cáo đánh giá bổ sung tình hình thực hiện dự toán NSNN năm 2013, triển khai thực hiện dự toán NSNN năm 2014;

(6) Thẩm tra quyết toán NSNN năm 2012; 
(7) Thẩm tra tờ trình số 116/CP-KTTH ngày 5/5/2014 về bổ sung vốn mua gạo dự trữ quốc gia;

(8) Thẩm tra tờ trình số 117/CP-KTTH ngày 5/5/2014 về bổ sung vốn mua hạt giống cây trồng quốc gia;

(9) Thực hiện các công việc khác theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
b) Về chất lượng thẩm tra, cho ý kiến
Trên cơ sở nắm bắt thực trạng tình hình của các địa phương, bộ, ngành trung ương, qua kết quả giám sát một số nội dung, chuyên đề cụ thể, các báo cáo thẩm tra về NSNN của Ủy ban luôn được chuẩn bị nghiêm túc, kỹ lưỡng, thể hiện chính kiến, giúp các ĐBQH có căn cứ thảo luận, quyết định các vấn đề liên quan đến lĩnh vực tài chính - ngân sách. Những kết quả đạt được của Ủy ban TCNS đã thể hiện sự đổi mới liên tục của Ủy ban trong công tác chỉ đạo, điều hành, phối hợp với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội để thẩm tra các nội dung về tài chính, NSNN.
3. Về công tác giám sát 

- Về hoạt động giám sát thường xuyên

Ủy ban đã tổ chức đoàn giám sát tại các tỉnh Nghệ An, Quảng Bình, Hải Dương, Vĩnh Phúc, Yên Bái, Lào Cai, Vĩnh Long, Cà Mau, Bạc Liêu, thành phố Hải Phòng và thành phố Đà Nẵng về các nội dung: (1) Đánh giá bổ sung tình hình thực hiện NSNN năm 2013, triển khai thực hiện dự toán 2014, (2) Quyết toán NSNN năm 2012, (3) Kiến nghị liên quan đến sửa đổi luật NSNN, (4) Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng phí, lệ phí, (5) Tình hình thực hiện các kết luận kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước trong 3 năm 2011-2013, (6) Kiến nghị liên quan sửa đổi Luật thuế tiêu thụ đặc biệt. 
Tổ chức các đoàn khảo sát của Ủy ban: làm việc tại tỉnh Đồng Nai về Đề án chuyển đổi Khu công nghiệp Biên Hòa 1 thành Khu đô thị - dịch vụ - thương mại; làm việc tại Công ty cổ phần bia Hà Nội - Hải Dương; làm việc tại một số công ty của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam tại TP Hồ Chí Minh, Vũng Tàu, Cà Mau về: (1) Tình hình kết quả hoạt động SXKD của doanh nghiệp từ 2012 đến nay, (2) Tình hình sản xuất kinh doanh năm 2014 và tình hình thu nộp NSNN; khảo sát về tình hình triển khai, thực hiện về Dự án Luồng cho tàu có trọng tải lớn vào sông Hậu và Dự án Hồ thủy lợi bản Mồng tỉnh Nghệ An; làm việc tại Công ty TNHH Dự án Hồ Tràm (Bà Rịa -Vũng Tàu) về tình hình quản lý hoạt động kinh doanh casino và trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài theo quy định của pháp luật hiện hành. 
Tổ chức đoàn công tác đến làm việc tại huyện Hải Hậu và huyện Nghĩa Hưng tỉnh Nam Định về: Kết quả tình hình thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội; thu, chi và công tác quản lý ngân sách xã năm 2013, dự kiến năm 2014.
- Tổ chức Hội nghị giải trình của cơ quan Chính phủ
Hội nghị đã nghe Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ Giáo dục và đào tạo, Bộ Thông tin và truyền thông giải trình việc chấp hành pháp luật về quản lý, sử dụng phí và lệ phí.
- Về hoạt động giám sát chuyên đề

Ủy ban TCNS đã giám sát chuyên đề việc thực hiện kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước giai đoạn 2011-2013, tại các tỉnh Nghệ An, Quảng Bình, Hải Dương, Vĩnh Phúc, Yên Bái, Lào Cai, Vĩnh Long, Cà Mau, Bạc Liêu, thành phố Hải Phòng và thành phố Đà Nẵng; yêu cầu 30 địa phương và 16 bộ, ngành báo cáo kết quả bằng văn bản.
- Về chất lượng hoạt động giám sát

Hoạt động giám sát của Ủy ban đã bám sát chương trình của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, tập trung vào các vấn đề lớn, bức xúc, được xã hội, cử tri cả nước quan tâm. Phương thức giám sát theo hướng đổi mới, tổ chức một Đoàn giám sát kết hợp nhiều nội dung tại một địa phương, bộ, ngành. Qua hoạt động giám sát trong thời gian qua, Ủy ban đã kiến nghị với Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội sửa đổi một số nội dung văn bản pháp luật, góp phần tăng cường kỷ cương, kỷ luật, quản lý tài chính ngân sách tiết kiệm, hiệu quả; đặc biệt kiến nghị với Chính phủ nhiều nội dung liên quan đến công tác chỉ đạo, điều hành kinh tế, được Chính phủ tiếp thu và chỉ đạo thực hiện. 

4. Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế

a) Công tác đối ngoại

Đại diện Thường trực Ủy ban tham gia nhiều hoạt động đối ngoại của Lãnh đạo Quốc hội, của Quốc hội như: tham dự Hội thảo “Giám sát ngân sách Quốc hội” được tổ chức tại Phnompenh, Campuchia do Đại học McGill và Đại học Laval tài trợ; tham gia Đoàn công tác tại Bungari theo lời mời của Quỹ Dân số Liên hợp quốc (UNFPA) về khảo sát học tập kinh nghiệm việc thực hiện luật pháp, chính sách cho thanh niên; tham gia các cuộc họp của Tiểu ban nội dung IPU 132; Hội thảo quốc tế chung thường niên giữa ba Ủy ban kinh tế, kế hoạch, tài chính, ngân sách và kiểm toán 3 nước Việt Nam, Lào và Campuchia tại thủ đô Vientiane, CHDCND Lào về: “Tăng cường năng lực giám sát của Quốc hội trong quản lý ngân sách nhà nước với sự hỗ trợ của Cơ quan Kiểm toán nhà nước”; tham dự buổi tiếp Bộ trưởng Ngoại giao và Thương mại New Zealand, tiếp Chủ tịch Thượng viện Hoa Kỳ của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng; dự Diễn đàn của VCCI và Đại sứ quán Tây Ban Nha về cơ hội hợp tác Việt Nam - Tây Ban Nha với sự tham dự của Bộ trưởng Ngoại giao và thương mại Tây Ban Nha; khai mạc khóa tập huấn về xây dựng luật của Viện Ngân hàng thế giới; tham dự Hội nghị truyền hình về NSNN với Ngân hàng thế giới; Tham gia đoàn công tác của Bộ Tài chính về chính sách thuế tại Tây Ban Nha và Cộng hòa Pháp.
Ủy ban TCNS đã có nhiều cuộc làm việc, trao đổi với các chuyên gia trong và ngoài nước về các lĩnh vực liên quan đến tài chính công; tham dự các hội nghị, hội thảo trong nước và quốc tế khi được yêu cầu.

Ngoài ra, Thường trực Ủy ban còn tham gia các hoạt động đối ngoại chung của Quốc hội.

b) Hợp tác quốc tế
Tiếp tục triển khai Dự án “Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách nhà nước của các cơ quan dân cử Việt Nam” giai đoạn 2013 - 2015 do Ủy ban Tài chính - Ngân sách chủ trì với sự tham gia của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và HĐND 30 tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương 
- Đã tổ chức một số hội thảo, tọa đàm, tập huấn về nội dung: (1) Hội thảo về “Một số nội dung cần chú ý trong sửa đổi luật ngân sách nhà nước”; (2) Hội thảo về “Kinh nghiệm quốc tế trong việc huy động, sử dụng vốn hợp tác công tư”; (3) Hội thảo “Lấy ý kiến về sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kế toán”; (4) Khóa tập huấn trọng tâm quản lý tài chính công; (5) Tập huấn về “Công tác lập pháp trong hệ thống dân sự”; (6) Khóa đào tạo về quản lý dự án; (7) Hội thảo “Phân cấp ngân sách và cơ chế tài chính đặc thù đối với một số chính quyền địa phương trong sửa đổi Luật NSNN ”; (8) Khóa tập huấn đào tạo kỹ năng cho báo cáo viên.
- Tọa đàm, nghiệm thu các chuyên đề nghiên cứu khoa học về lĩnh vực tài chính, ngân sách trong khuôn khổ Dự án “Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách nhà nước của các cơ quan dân cử Việt Nam”. 
Hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế của Ủy ban trong thời gian giữa hai kỳ họp bảo đảm đúng kế hoạch, đạt kết quả tốt, góp phần tăng cường thông tin đa chiều, đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Ủy ban. Đồng thời góp phần nâng cao uy tín, vị trí, vai trò của Quốc hội Việt Nam nói chung và của Ủy ban TCNS nói riêng với các tổ chức quốc tế, các nước trên thế giới. 

5. Về công tác xử lý đơn thư

Việc tiếp nhận 11 kiến nghị, xử lý 28 đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, công dân gửi đến Ủy ban được thực hiện theo đúng chức năng, nhiệm vụ được phân công, Ủy ban đã chủ động làm việc với các cơ quan của Quốc hội để tổng hợp, phân loại, xử lý đơn thư trong lĩnh vực Ủy ban phụ trách theo quy định.

6. Về các hoạt động khác

Thường trực Ủy ban tiếp xúc cử tri tại các địa phương sau kỳ họp và tham dự các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội; Dự phiên họp thường kỳ hàng tháng của Chính phủ; họp đánh giá hoạt động của Ủy ban trong năm 2013 và triển khai kế hoạch hoạt động trong năm 2014; tham gia các công tác định kỳ cuối năm của Ủy ban và của Quốc hội; Đại diện Thường trực Ủy ban tham dự họp nhóm chuyên đề FDI của Viện Nghiên cứu lập pháp; tham gia các đoàn công tác của Lãnh đạo Quốc hội; Tham gia ý kiến về một số đề án theo yêu cầu của Ban Kinh tế Trung ương; Đề xuất chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội; tham gia đoàn giám sát tối cao của Quốc hội về: “Thực hiện các chính sách pháp luật về giảm nghèo bền vững”; Tham gia  ý kiến vào báo cáo tổng kết 30 năm hoạt động đối ngoại của Ủy ban đối ngoại; vào dự thảo Luật tổ chức quốc hội sửa đổi, báo cáo về nợ công của Ban Kinh tế Trung ương; Tham gia các phiên họp của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội theo phân công; tham gia hội thảo của Ban Công tác Đại biểu: “Nâng cao chất lương, hiệu quả của hội đồng nhân dân” tại Thành phố Bến Tre; tham gia đoàn công tác của Ủy ban tại huyện đảo Trường Sa; tham gia các hoạt động theo phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ BẢY ĐẾN KỲ HỌP THỨ TÁM
 1. Về công tác xây dựng pháp luật
- Đối với Dự án Luật NSNN (sửa đổi), Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kế toán, Luật Kiểm toán nhà nước (sửa đổi), Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (sửa đổi): Ngay sau khi kết thúc Kỳ họp thứ bảy Ủy ban TCNS tổ chức làm việc với Bộ Tài chính; tổ chức các Đoàn nghiên cứu, khảo sát, hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến chuyên gia trong và ngoài nước; tổ chức các đoàn công tác tại một số bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp để lấy ý kiến các chuyên gia, doanh nghiệp, cơ quan quản lý nhà nước về nội dung của dự án luật; tổ chức họp Thường trực Ủy ban mở rộng để thẩm tra sơ bộ, họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra chính thức dự án luật; hoàn thiện báo cáo thẩm tra trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến và trình Quốc hội tại kỳ họp thứ tám, Quốc hội khóa XIII.
- Tham gia phối hợp thẩm tra các dự án luật do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra.

2. Về các hoạt động liên quan đến ngân sách nhà nước

Sau Kỳ họp thứ bảy, Ủy ban TCNS sẽ tổ chức làm việc với các cơ quan của Chính phủ để chuẩn bị thẩm tra, cho ý kiến một số nội dung liên quan đến: (1) Tình hình thực hiện NSNN năm 2014, xây dựng dự toán NSNN năm 2015 và phương án phân bổ NSTW năm 2015; (2) Kế hoạch kiểm toán năm 2015 của Kiểm toán Nhà nước; (3) Thực hiện các công việc khác theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
3. Về công tác giám sát

-  Hoạt động giám sát thường xuyên:
Tổ chức Đoàn giám sát của Ủy ban về: (1) Tình hình thực hiện NSNN năm 2014, dự toán NSNN năm 2015 và phương án phân bổ NSTW năm 2015; (2) Tham gia thực hiện giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội khi được yêu cầu.
- Hoạt động giám sát chuyên đề: Tổ chức giám sát chuyên đề: (1)Việc chấp hành pháp luật trong việc ban hành văn bản QPPL về thu NSNN trong lĩnh vực thuế và hải quan; (2) Tình hình huy động, phân bổ, sử dụng vốn vay, trả nợ và quản lý nợ công.
- Hoạt động khác: (1) Giám sát việc thực hiện văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực tài chính - ngân sách; (2) Tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội, UBTVQH, Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác khi có yêu cầu; (3) Xây dựng, tổng hợp các báo cáo giám sát định kỳ theo đề nghị của VPQH.

- Về đối tượng giám sát: Đoàn giám sát của Ủy ban sẽ làm việc với một số bộ, ngành ở trung ương; địa phương thuộc 3 miền: Bắc, Trung, Nam; một số Tổng công ty, Tập đoàn, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp.

4. Về công tác đối ngoại 

- Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án“Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách nhà nước của các cơ quan dân cử Việt Nam” giai đoạn 3 trên cơ sở phối hợp chặt chẽ với sự tham gia của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội và HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong khuôn khổ của Dự án được phê duyệt; triển khai công tác nghiên cứu khoa học trong khuôn khổ của Dự án.

- Tham gia các hoạt động đối ngoại chung của Quốc hội khi được phân công.

5. Về công tác xử lý đơn thư

Tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, công dân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. Chủ động làm việc với các cơ quan của Quốc hội để tổng hợp, phân loại xử lý đơn thư trong lĩnh vực Ủy ban phụ trách theo quy định.

6. Các công tác khác 

Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội, các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các Đoàn ĐBQH, Ban Kinh tế và Ngân sách của HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các cơ quan có liên quan ở Trung ương. Tiếp tục triển khai, nâng cấp và hoàn thiện trang thông tin điện tử của Ủy ban TCNS.
Trên đây là kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ sáu đến Kỳ họp thứ bảy Quốc hội khóa XIII và dự kiến chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ tám của Ủy ban TCNS. Xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Văn phòng Quốc hội;
- Lãnh đạo Vụ TCNS;
- Vụ Tổng hợp - VPQH,

- Lưu: HC, TCNS.

- e- PAS:  31794.
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� Dự án Luật thuế tiêu thụ đặc biệt sửa đổi thông qua tại kỳ họp thứ 8; Dự án Luật NSNN (sửa đổi), Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kế toán cho ý kiến tại kỳ họp thứ 8 và thông qua tại kỳ họp thứ 9.
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