	QUỐC HỘI KHÓA XIII

ỦY BAN ĐỐI NGOẠI


Số:  4115/BC-UBĐN13
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  

Hà Nội, ngày 11 tháng 6  năm 2014


BÁO CÁO

Kết quả hoạt động của Uỷ ban Đối ngoại 
từ kỳ họp thứ sáu đến kỳ họp thứ bảy Quốc hội khóa XIII

và dự kiến chương trình công tác đến hết năm 2014

  
Kể từ kỳ họp thứ Sáu (tháng 11/2013) đến nay, tình hình thế giới và khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp, nhanh chóng và khó lường. Tình hình an ninh, chính trị quốc tế có nhiều biến động, nhất là quân sự khủng hoảng chính trị tại Ucraina; đảo chính tại Thái Lan; tình hình Biển Đông hết sức căng thẳng do việc Trung Quốc ngang nhiên hạ đặt dàn khoan dầu khí Hải Dương 981 tại thềm lục địa và vùng đặc quyền kinh tế của Việt Nam. Bên cạnh đó là khủng bố tại Trung Quốc gia tăng; tranh chấp lãnh thổ tại biển Hoa Đông; tình hình bán đảo Triều Tiên tiếp tục căng thẳng; bất ổn tại Trung Đông-Bắc Phi…Châu Á- TBD tiếp tục phát triển năng động về kinh tế, đồng thời là tâm điểm cạnh tranh, thu hút sự quan tâm và tác động của các nước lớn, thể hiện rõ nét qua tiến triển mạnh trong quan hệ Trung-Nga; chuyến thăm Nhật Bản, Hàn Quốc, Malaysia và Philippines của Tổng thống Obama. Sự đồng thuận, ủng hộ mạnh mẽ của quốc tế đối với cuộc đấu tranh bảo vệ chủ quyền của ta trên Biển Đông; lần đầu tiên kể từ 1994 Hội nghị Ngoại trưởng ASEAN ra Tuyên bố về vấn đề Biển Đông. Xu hướng đẩy mạnh các hiệp định thương mại tự do (FTA) thế hệ mới như Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP), Hiệp định đối tác kinh tế toàn diện khu vực (RCEP), Hiệp định đối tác đầu tư và thương mại xuyên Đại Tây Dương (TTIP)…tiếp tục được thúc đẩy.     

Thực hiện chương trình công tác năm 2014, Uỷ ban Đối ngoại đã tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng và nhiệm vụ của Ủy ban trên các lĩnh vực lập pháp, giám sát và các hoạt động đối ngoại của Quốc hội, góp phần triển khai đường lối và chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước.  Ủy ban Đối ngoại xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội về kết quả hoạt động của Ủy ban từ kỳ họp thứ sáu đến kỳ họp thứ bảy Quốc hội khóa XIII và dự kiến chương trình công tác đến hết năm 2014.
          A. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
I. CÔNG TÁC LẬP PHÁP – GIÁM SÁT

1. Công tác xây dựng pháp luật

Thực hiện Nghị quyết số 64/2013/QH13 của Quốc hội và Nghị quyết 718/NQ-UBTVQH ngày 02/01/2014 của Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Ủy ban Đối ngoại đã xây dựng và ban hành Kế hoạch số 3791/KH-HĐDT13 (4/3/2014) để triển khai các lĩnh vực do Ủy ban Đối ngoại phụ trách; xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến những nội dung của Hiến pháp liên quan đến đối ngoại; làm việc với các Bộ ngành liên quan nhằm rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực đối ngoại, hợp tác quốc tế và các điều ước quốc tế, từ đó bước đầu xây dựng danh mục các văn bản quy phạm pháp luật cần sửa đổi, bổ sung phù hợp với Hiến pháp 2013.

Triển khai thực hiện quy định của Hiến pháp về thẩm quyền phê chuẩn Đại sứ của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban Đối ngoại đã làm việc với Lãnh đạo Bộ Ngoại giao để thống nhất thực hiện quy định của Hiến pháp; tiến hành phiên họp toàn thể thẩm tra Tờ trình của Thủ tướng Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước CHXHCN Việt Nam nhiệm kỳ 2014 - 2017. Căn cứ vào Tờ trình của Thủ tướng Chính phủ và ý kiến thẩm tra của Ủy ban Đối ngoại, tại phiên họp lần thứ 28, Ủy ban TVQH đã ra Nghị quyết phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm 25 Đại sứ ta tại các nước. 

Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì thẩm tra việc gia nhập Công ước về quyền lợi quốc tế đối với trang thiết bị lưu động và Nghị định thư về các vấn đề cụ thể đối với trang thiết bị tàu bay (gọi tắt là Công ước và Nghị định thư Cape Town); tiến hành thẩm tra sơ bộ lần thứ 2 về việc gia nhập Công ước và Nghị định thư Cape Town tại phiên họp UBTV Quốc hội lần thứ 27 (8/4/2014) và đã làm việc với Bộ Giao thông vận tải để hoàn thiện hồ sơ, báo cáo nội dung này trình Quốc hội quyết định tại kỳ họp thứ bảy. 

Qua giám sát việc thực hiện chính sách của Đảng, Nhà nước đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài, Ủy ban Đối ngoại đã phát hiện và chủ động đề xuất với Chính phủ, với Ủy ban TVQH cần khẩn trương sửa đổi Luật Quốc tịch Việt Nam năm 2008 và tham gia đóng góp ý kiến đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quốc tịch Việt Nam năm 2008 liên quan đến việc sửa đổi quy định đăng ký giữ quốc tịch đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài nhằm đảm bảo quyền và lợi ích của người Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết 36 của Bộ Chính trị về công tác đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài.

Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014, Ủy ban Đối ngoại đã nghiên cứu và tham gia thẩm tra nhiều dự án luật như dự án Luật Hải quan (sửa đổi); Luật xuất cảnh, nhập cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam; Luật tổ chức Quốc hội; Luật Công an nhân dân; Luật tổ chức Tòa án nhân dân; Luật Nhà ở; Luật căn cước công dân; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hàng không dân dụng Việt Nam…,đóng góp ý kiến vào Tờ trình của Chính phủ về việc giải quyết vấn đề nhà, đất làm trụ sở cơ quan đại diện của Việt Nam và Hoa Kỳ;

Ủy ban Đối ngoại tham gia các Ban soạn thảo dự án Luật tổ chức Quốc hội, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội, tham gia xây dựng Nghị quyết về tham gia lực lượng giữ gìn hòa bình LHQ. Ủy ban chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành hữu quan tham gia xây dựng dự thảo Thoả thuận với Tổ chức Liên minh Nghị viện thế giới về việc chuẩn bị và tổ chức Đại hội đồng IPU 132 và các hội nghị liên quan tại Việt Nam;

Theo quy định của Pháp lệnh ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế, Ủy ban đã tiến hành nghiên cứu đóng góp ý kiến đối với dự thảo Thỏa thuận hợp tác giữa các cơ quan sau: VKS NDTC Việt Nam và VKS Mông Cổ; Tòa án NDTC Việt Nam và Tòa án tối cao Slovakia; Kiểm toán nhà nước Việt Nam và Hiệp hội kế toán công chứng Vương quốc Anh; Tòa án NDTC Việt Nam và Tòa án tối cao Uzbekistan; Hội đồng dân tộc của Quốc hội và Ủy ban Dân tộc Quốc hội Lào.
2. Công tác giám sát

Ủy ban Đối ngoại đã xây dựng kế hoạch triển khai các chuyên đề giám sát năm 2014 của Ủy ban về: (1) Giám sát việc thực hiện Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài và (2) Giám sát việc thực hiện chính sách đối với người Việt Nam ở nước ngoài và công tác lãnh sự và bảo hộ công dân gắn với ngoại vụ địa phương. Hai chuyên đề này sẽ được triển khai từ sau kỳ họp thứ 7 đến hết năm 2014 và lồng ghép trong một số hoạt động đối ngoại của Quốc hội. 
II. TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG ĐỐI NGOẠI CỦA QUỐC HỘI

Thực hiện chương trình đối ngoại năm 2014 của các đồng chí Lãnh đạo cấp cao đã được Bộ Chính trị phê duyệt; quán triệt ý kiến của Thường trực Ban Bí thư và Nghị quyết của Quốc hội về đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm trong công tác đối ngoại, Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì tham mưu và phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trình Uỷ Ban TVQH thông qua Nghị quyết 727/NQ-UBTVQH ngày 18/02/2014 về Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2014; đồng thời phối hợp triển khai công tác đối ngoại trên các mặt sau đây: 
 1. Hoạt động đối ngoại song phương:

a. Tổ chức Đoàn thăm, làm việc với Quốc hội các nước: 

Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan triển khai thành công chuyến thăm chính thức Thụy Sĩ, Italia (kết hợp dự Đại hội đồng IPU-130 tại Genève, Thụy Sĩ) của Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội nước ta do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng dẫn đầu. Đây là chuyến thăm chính thức đầu tiên đến hai nước của Chủ tịch Quốc hội ta kể từ năm 2005. Tại Thụy Sĩ, Chủ tịch Quốc hội đã hội đàm với người đứng đầu Thượng nghị viện và Hạ nghị viện. Lãnh đạo hai cơ quan lập pháp nước Bạn coi Việt Nam là đối tác quan trọng hàng đầu của Thụy Sĩ tại Châu Á, bày tỏ ủng hộ Việt Nam trong đàm phán ký kết Hiệp định Thương mại Tự do (FTA) giữa Việt Nam và Liên minh châu Âu (EU), ủng hộ tăng cường giao lưu, tiếp xúc giữa cơ quan lập pháp hai nước và hợp tác giữa hai nhóm nghị sĩ hữu nghị. Tại Italia, Chủ tịch Quốc hội đã chào xã giao Tổng thống, hội đàm với Quyền Chủ tịch Hạ viện, hội kiến với Chủ tịch Thượng viện, Phó Chủ tịch Thượng viện; Chào Giáo hoàng và hội kiến Thủ tướng Tòa thánh Vatican. Hai bên nhất trí coi chuyến thăm là hoạt động nhằm cụ thể hóa Tuyên bố chung về việc thiết lập quan hệ đối tác chiến lược Việt Nam - Italia và Kế hoạch hành động 2013-2014. 

Ủy ban Đối ngoại cũng triển khai, tham mưu nội dung phục vụ các đoàn Phó Chủ tịch Quốc hội đi công tác nước ngoài: chuyến công tác Hà Lan, Cuba, Hai-i-ti của Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân với tư cách là thành viên Đoàn Thủ tướng Chính phủ thăm chính thức; chuyến thăm Bê-la-rút và Ucraina của Phó Chủ tịch Quốc hội Huỳnh Ngọc Sơn; chuyến thăm làm việc tại Na Uy và Phần Lan của Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu, tích cực thúc đẩy quan hệ hữu nghị giữa Việt Nam và các nước nêu trên. 
Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu và phối hợp tổ chức các đoàn cấp lãnh đạo các Ủy ban đi thăm làm việc với Quốc hội các nước như: Đoàn Chủ tịch Hội đồng Dân tộc và Đoàn Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội thăm làm việc tại Lào;  Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Quốc phòng và An ninh thăm làm việc tại Bỉ và Pháp; Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường thăm làm việc tại Nhật Bản; Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng thăm làm việc tại Mỹ; Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế thăm Phần Lan, Na Uy (dự án UNDP).
Cho đến nay các đoàn công tác trọng điểm theo chương trình đối ngoại đã duyệt được triển khai đúng địa bàn, đúng tiến độ; đảm bảo nội dung chương trình đạt chất lượng và hiệu quả, tiết kiệm. 
b. Đón, tiếp đoàn đại biểu Quốc hội các nước thăm, làm việc tại Việt Nam

Trong thời gian giữa hai Kỳ họp thứ 6 và Kỳ họp thứ 7, Ủy ban Đối ngoại đã tổ chức đón thành công nhiều đoàn nghị sĩ các nước thăm làm việc tại Việt Nam:

Đối với đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội, ta đã đón Chủ tịch Quốc hội Campuchia Heng Sam-rin sang thăm và dự mít-tinh kỷ niệm chiến thắng bảo vệ biên giới Tây Nam; đón Đoàn Chủ tịch thường trực Thượng viện Hoa Kỳ Patrick Leahy thăm Việt Nam. Các chuyến thăm được tổ chức với nhiều nội dung và hoạt động phong phú, thiết thực và đạt kết quả thực chất. 

Ta cũng đã thu xếp tổ chức đón chu đáo nhiều đoàn cấp Phó Chủ tịch Quốc hội sang thăm làm việc như Phó Chủ tịch Thượng viện Séc, Phó Chủ tịch Hạ viện Ba Lan, Phó Chủ tịch Thượng viện Tây Ban Nha, Phó Chủ tịch Thượng viện I-ta-li-a, Phó Chủ tịch Đuma Quốc gia Nga, Phó Chủ tịch Quốc hội Lào. 

Ngoài ra, Ủy ban Đối ngoại cũng chủ trì và phối hợp với các cơ quan hữu quan tổ chức đón nhiều đoàn lãnh đạo cấp Ủy ban của Quốc hội các nước bạn thăm làm việc tại Việt Nam như Đoàn Thư ký Hội đồng Nhà nước của Cuba sang nghiên cứu về Hiến pháp, Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế, Kế hoạch, Tài chính Lào, Đoàn Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội Lào, Đoàn Uỷ ban Thực phẩm, Nông thôn, Biển của Quốc hội Hàn Quốc, Đoàn Uỷ ban Đối ngoại và Thống nhất Quốc hội Hàn Quốc, Đoàn Uỷ ban Hợp tác quốc tế, Thông tin, Truyền thông của Quốc hội Campuchia, Đoàn Chủ nhiệm Ủy ban Y tế, Xã hội, Lao động Quốc hội Campuchia, Đoàn Trợ lý nghị sĩ Hoa Kỳ, Đoàn đại biểu Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội Trung Quốc; Đoàn 8 Hạ nghị sĩ Mỹ, Chủ tịch Tiểu ban Châu Á – Thái Bình Dương của Ủy ban Đối ngoại Thượng nghị viện Hoa Kỳ và Đoàn Hạ nghị sĩ Hoa Kỳ vào thăm làm việc tại Việt Nam.
Tiếp tục mối quan hệ đặc biệt giữa Quốc hội hai nước Việt Nam và Lào, Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp thu xếp đón nhiều đoàn lãnh đạo Quốc hội Lào sang thăm nghỉ dưỡng, chữa bệnh theo nội dung Thỏa thuận Hợp tác giữa Quốc hội hai nước.  

c. Tổ chức các cuộc tiếp khách quốc tế:
Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì và phối hợp tổ chức nhiều cuộc tiếp xã giao, hội kiến của Chủ tịch và Phó Chủ tịch Quốc hội với nguyên thủ, người đứng đầu Chính phủ các nước, các lãnh đạo Quốc hội thăm Việt Nam;  tham mưu và phối hợp chuẩn bị nội dung cho các đồng chí Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Lãnh đạo Hội đồng dân tộc và các cơ quan của Quốc hội tiếp khách quốc tế.
2. Hoạt động đối ngoại đa phương:

a. Trong khuôn khổ IPU
Trọng tâm trong công tác đối ngoại đa phương của Ủy ban Đối ngoại trong thời gian qua là chuẩn bị cho công tác tổ chức Đại hội đồng IPU-132 tai Hà Nội (tháng 3/2015). Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu cho Đảng đoàn Quốc hội, cho Ủy ban TVQH báo cáo Bộ Chính trị về chủ trương tổ chức Đại hội đồng IPU 132 tại Hà Nội; thành lập Ban chỉ đạo cấp Nhà nước, Ban tổ chức quốc gia; các Tiểu ban và Ban Thư ký quốc gia chuẩn bị cho Hội nghị. Cho đến nay, về cơ bản bộ máy tổ chức và nhân sự cho Hội nghị đã được hoàn thành; các công việc liên quan đến nội dung, thông tin tuyên truyền; lễ tân sự kiện, hậu cần đang được triển khai tích cực (có báo cáo riêng về công tác chuẩn bị cho IPU 132 sẽ có báo cáo riêng gửi các Đại biểu Quốc hội).
Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì tiến hành chuyến công tác làm việc với Ban Thư ký IPU tại Geneve (tháng 12/2013); chủ trì triển khai, tham mưu về nội dung, xây dựng chương trình nghị sự, góp phần vào thành công hoạt động  tham dự Đại hội đồng IPU-130 của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng tại Thụy Sỹ (tháng 3/2014) với nhiều hoạt động quan trọng như chứng kiến lễ ký Thỏa thuận giữa Quốc hội Việt Nam với IPU về việc Quốc hội Việt Nam tổ chức Đại hội đồng IPU-132, lễ công bố biểu trưng (logo) của Đại hội đồng IPU-132 tại Việt Nam. Tại IPU-130, Đoàn Việt Nam đã tổ chức gian hàng trưng bày nhằm quảng bá, giới thiệu về hình ảnh đất nước, con người và Quốc hội Việt Nam đổi mới, sẵn sàng đón các đại biểu tới dự Đại hội đồng IPU-132 tại Hà Nội. Phát biểu của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng tại Đại hội đồng IPU 130 đã được Hội nghị đánh giá cao.  
b. Trong khuôn khổ AIPA-ASEAN:
Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại Trần Văn Hằng đã dẫn đầu Đoàn ĐBQH nước ta tham dự Cuộc gặp các nhà lãnh đạo AIPA-ASEAN tại Hội nghị cấp cao ASEAN-24 từ 8-12/5/2014 tại Nay Pyi Taw, Myanmar. Đoàn ta khẳng định Quốc hội Việt Nam ủng hộ các biện pháp tăng cường mạnh mẽ hơn nữa quan hệ giữa AIPA và ASEAN; ủng hộ việc thực hiện lộ trình xây dựng Cộng đồng ASEAN vào năm 2015 và xây dựng Tầm nhìn Cộng đồng ASEAN sau 2015. Đoàn đã đề xuất và được chấp nhận đưa vào văn kiện Hội nghị việc Chính phủ các nước ASEAN cần tăng cường hợp tác Tăng trưởng Xanh. Đoàn ta đã tiếp xúc, làm việc với lãnh đạo Quốc hội các nước tham dự Hội nghị về việc Trung Quốc xâm phạm chủ quyền, gây mất ổn định trên Biển Đông; tranh thủ sự ủng hộ của ASEAN đối với việc tìm kiếm các giải pháp hòa bình trên cơ sở thực thi DOC và  tôn trọng luật pháp quốc tế. 
c. Diễn đàn Nghị viện Châu Á - Thái Bình Dương (APPF) 
Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu và tổ chức Đoàn Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội Nguyễn Hạnh Phúc tham dự Đại hội đồng APPF và làm việc với Chủ tịch Hiệp hội Tổng thư ký Nghị viện (ASGP) tại Mexico và Canada (tháng 1/2014).
d. Trong khuôn khổ Liên minh nghị viện Pháp ngữ (APF):

Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì, phối hợp với Phân ban Việt Nam trong APF triển khai nhiều hoạt động như tham dự cuộc họp của Vùng Châu Á- TBD trong APF tại Lào ( tháng 12/2013); dự Hội thảo “Vai trò của phụ nữ trong chính giới” tại Bỉ (tháng 12/2013); cuộc họp Ban Chấp hành APF tại Ma rốc (2/2014) và đặc biệt là đăng cai tổ chức thành công Cuộc họp của Ủy ban các vấn đề Nghị viện của APF (tháng 4/2014) tại Hà Nội. Sự tham gia tích cực của Việt Nam trong các hội nghị, diễn đàn APF được các thành viên APF đánh giá cao.  
e. Các tổ chức nghị viện khu vực và quốc tế khác

Ủy ban Đối ngoại đã chủ động vận động, tổ chức đẩy mạnh hợp tác với nhiều diễn đàn và tổ chức quốc tế như Dự án hỗ trợ chính sách thương mại và đầu tư của Châu Âu (MUTRAP), tiến hành chuyến thăm Tây Ban Nha và Anh (tháng 5/2014); tham gia Chương trình Lãnh đạo trẻ Việt Nam tại Thái Lan (tháng 5/2014), phối hợp với Đại biểu Ủy ban KHCN và MT tham dự  Diễn đàn khu vực về giải pháp đối với Đại dương, Biển và đời sống con người tại châu Á-Thái Bình Dương (tháng 5/2014), Hội nghị về Nghị viện và Đổi mới tại Phần Lan do Nghị viện Phần Lan và Ngân hàng Thế giới phối hợp tổ chức (tháng 5/2014) v.v. Những hoạt động này góp phần tăng cường vị thế và vai trò của Quốc hội ta trong các hoạt động hợp tác nghị viện đa phương. 
Trong bối cảnh Việt Nam tích cực hội nhập kinh tế quốc tế, đàm phán các hiệp định thương mại tự do như TPP, FTA với châu Âu, với thẩm quyền phê chuẩn các điều ước quốc tế, ban hành văn bản luật nhằm nội luật hóa các cam kết quốc tế, Quốc hội đóng vai trò quan trọng trong việc đảm bảo khung pháp lý cho việc thực thi những cam kết của Việt Nam khi tham gia FTA. Nhận thức được ý nghĩa quan trọng của việc nâng cao hiểu biết của các đại biểu Quốc hội về FTA và chia sẻ kinh nghiệm của các nước khác trong việc phát huy vai trò của cơ quan lập pháp để thúc đẩy cải cách, tháng 4/2014, Ủy ban Đối ngoại đã phối hợp với USAID tổ chức thành công  Hội thảo với chủ đề “ Quốc hội với việc đàm phán, phê chuẩn và thực hiện các Hiệp định Thương mại Tự do (FTA)”.
Ủy ban Đối ngoại đã đóng góp ý kiến đối với các hoạt động hợp tác quốc tế đa phương của Kiểm toán Nhà nước (đăng cai tổ chức Đại hội ASOSAI-14 vào năm 2018); góp ý Đề án tổ chức Đoàn Đại biểu của UB QPAN đi dự Hội nghị thường niên với Ủy ban 4 của Quốc hội Campuchia và UB QPAN của Quốc hội Lào; việc Việt Nam tham gia Nhóm Công tác về lực lượng gìn giữ hòa bình (PKO) v.v.
3. Các mặt công tác khác:
a. Đấu tranh đối ngoại về Biển Đông
Trước tình hình từ 1/5/2014 đến nay, Trung Quốc hạ đặt giàn khoan Hải Dương 981 trong vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa của Việt Nam; đồng thời đưa nhiều tàu thuyền máy bay ngăn chặn, khiêu khích các hoạt động chấp pháp của ta trên biển, Ủy ban Đối ngoại đã tích cực tham mưu và triển khai nhiều hoạt động đối ngoại, phối hợp với cuộc đấu tranh của cả nước nhằm bảo vệ chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, lợi ích quốc gia của ta, cụ thể là phối hợp với các cơ quan của Quốc hội tổ chức các cuộc tiếp xúc, giao thiệp với nghị viện, cơ quan đại diện nước ngoài, các tổ chức quốc tế, các đoàn quốc tế đến thăm Việt Nam...; thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền; phối hợp với Bộ Ngoại giao chỉ đạo cơ quan đại diện nước ta ở nước ngoài tiếp xúc, vận động bạn bè nghị viện các nước ủng hộ lập trường của Việt Nam; đóng góp xây dựng phát biểu khai mạc của Chủ tịch Quốc hội, Thông cáo của Quốc hội về vấn đề Biển Đông; tổng hợp ý kiến và kiến nghị của các Đại biểu Quốc hội Khóa 7 về vấn đề Biển Đông; ....
Thực hiện chủ trương của lãnh đạo cấp cao, ngày 06/6/2014, Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại ta đã có Công thư chính thức gửi Chủ tịch Ủy ban Đối ngoại Nghị viện các nước, Chủ tịch, Tổng Thư ký Liên minh Nghị viện thế giới và các tổ chức liên nghị viện khu vực và quốc tế khác thông báo tình hình Trung Quốc vi phạm chủ quyền của Việt Nam, đe dọa nghiêm trọng hòa bình, ổn định, an ninh, an toàn, tự do hàng hải và hàng không ở Biển Đông và đề nghị nghị viện, các tổ chức liên nghị viện quốc tế ủng hộ Việt Nam trong giải quyết vấn đề này.
b. Công tác thông tin tuyên truyền đối ngoại
Ủy ban Đối ngoại đã biên soạn Bản tin Ngoại giao Nghị viện, đổi mới về hình thức và nội dung, trong đó dành riêng chuyên mục “Hướng tới Đại hội đồng IPU-132 tháng 3/2015” và cập nhật những hoạt động đối ngoại của Quốc hội, các vấn đề liên quan luật pháp quốc tế, chuyên đề quan hệ quốc tế nhằm phục vụ nhu cầu về thông tin tham khảo, nghiên cứu của các Đại biểu Quốc hội.
c. Công tác dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo

Là đầu mối phối hợp của Quốc hội trong Ban chỉ đạo về Nhân quyền của Chính phủ (BCĐ), Uỷ ban Đối ngoại đã thường xuyên phối hợp với Thường trực BCĐ trong việc triển khai công tác đấu tranh trên mặt trận “dân chủ, nhân quyền, tôn giáo”. Phối hợp chặt chẽ với Bộ Ngoại giao, Bộ Công an và các cơ quan liên quan trong việc đón các Đoàn Quốc hội Mỹ sang thăm ta đạt kết quả tốt; góp phần làm các nghị sỹ Mỹ hiểu biết hơn về tình hình thực tiễn của đất nước cũng như tình hình dân chủ, nhân quyền, tôn giáo ở Việt Nam; xây dựng các nội dung liên quan đến dân chủ, nhân quyền, tôn giáo phục vụ cho các chuyến thăm của lãnh đạo Quốc hội ta, các cuộc làm việc, trao đổi với Quốc hội các nước.
d. Hoạt động của các Nhóm Nghị sỹ hữu nghị

Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu lồng ghép hoạt động của các Nhóm Nghị sỹ hữu nghị (NSHN) của Việt Nam với các nước nhân các chuyến công tác nước ngoài của lãnh đạo Quốc hội; đồng thời tích cực thúc đẩy và phối hợp chặt chẽ với các đơn vị hữu quan đón tiếp chu đáo Trưởng phái đoàn của Nghị viện châu Âu hợp tác với khu vực Đông Nam Á và ASEAN; Đoàn Chủ tịch Nhóm NSHN của Hội đồng Liên bang Nga, Đoàn Chủ tịch Nhóm NSHN Myanmar - Việt Nam. 

e. Công tác của Nhóm đối thoại Việt-Mỹ về da cam/dioxin (CĐDC/dioxin)

Nhóm Đối thoại Việt - Mỹ về chất độc da cam (CĐDC)/dioxin đã tổ chức thành công Hội nghị Bàn tròn lần 2 (21/4/2014) tại Đồng Nai. Hội nghị có nội dung thiết thực, góp phần nâng cao nhận thức về hậu quả sử dụng CĐDC/dioxin ở Việt Nam, chia sẻ kinh nghiệm giải quyết vấn đề CĐDC/dioxin và người khuyết tật; tranh thủ sự quan tâm và hỗ trợ của phía Mỹ và cộng đồng quốc tế đối với các nạn nhân CĐDC. Nhóm Đối thoại đã phối hợp tổ chức chương trình thăm thực địa, cung cấp thông tin về hậu quả chất độc da cam/dioxin cho các Đoàn Mỹ vào thăm Việt Nam như Đoàn Chủ tịch Thường trực Thượng viện Mỹ Patrick  Leahy, Đoàn 8 Hạ nghị sĩ, Chủ tịch Tiểu ban Châu Á Thái Bình Dương Thượng viện Mỹ Ben Cardin, Đoàn các trợ lý nghị sĩ Mỹ… Nhóm cũng phối hợp với các Bộ ngành và địa phương của ta tiếp tục đấu tranh với phía Mỹ, cụ thể hóa Thỏa thuận Đối tác toàn diện Việt-Mỹ (25/7/2013) liên quan việc hỗ trợ về y tế và các dịch vụ chăm sóc và trợ giúp khác cho người khuyết tật “không kể nguyên nhân, nguồn gốc”, bao gồm cả nạn nhân CĐDC/dioxin.   
III. NHẬN XÉT – KIẾN NGHỊ
1. Công tác lập pháp - giám sát của Ủy ban Đối ngoại từ kỳ họp thứ Sáu đến kỳ họp thứ Bảy tập trung vào việc xây dựng Kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp mới về những nội dung và thẩm quyền của Quốc hội, của Ủy ban TVQH liên quan đến đối ngoại; trong đó có những nội dung mới như phê chuẩn các điều ước quốc tế, việc tham gia lực lượng gìn giữ hòa bình của Liên hợp quốc, quy trình của UBTV QH phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm Đại sứ và nhiều nội dung Luật khác. Ủy ban Đối ngoại đã triển khai thực hiện theo chương trình đề ra, đảm bảo công việc đúng yêu cầu, tiến độ và hiệu quả thiết thực. 

2. Uỷ ban Đối ngoại đã tham mưu cho Lãnh đạo Quốc hội, chỉ đạo và điều hòa triển khai các hoạt động đối ngoại của Quốc hội trong 6 tháng đầu năm 2014 bảo đảm phù hợp với đường lối và chính sách đối ngoại của ta, bảo vệ lợi ích quốc gia, tích cực - chủ động và có trách nhiệm với các vấn đề quốc tế; đặc biệt thể hiện qua vấn đề Biển Đông. Các hoạt động đối ngoại được triển khai theo Chương trình đã được lãnh đạo Quốc hội phê duyệt, đảm bảo phương châm hiệu quả, tiết kiệm. 
3. Ủy ban Đối ngoại đã kịp thời tham mưu và đề xuất kiến nghị phù hợp về việc Quốc hội ta tham gia và đóng góp vào các hoạt động liên nghị viện khu vực và thế giới quan trọng như tại các diễn đàn AIPA, IPU, APF, APPF…; đặc biệt tích cực chuẩn bị Việt Nam đăng cai Đại hội đồng IPU-132 vào năm 2015. 
4. Do tình hình thế giới, khu vực có diễn biến mới, có nhiều đoàn lãnh đạo và nghị sỹ Thượng viện, Hạ viện Mỹ và các đoàn trợ lý nghị sỹ Mỹ (có thời điểm 7 Đoàn trong hơn 1 tháng) vào thăm, làm việc với ta. Ta đã tổ chức đón rất chu đáo và hiệu quả các Đoàn trên (phía Mỹ rất ấn tượng và đánh giá cao) đã góp phần tăng cường hiểu biết và thúc đẩy quan hệ hữu nghị; tranh thủ được sự ủng hộ của Quốc hội Mỹ đối với ta trong vấn đề Biển Đông; giảm thiểu mặt tiêu cực của phía Mỹ đối với ta trong vấn đề dân chủ, nhân quyền, qua đó tác động tích cực đến quan hệ Việt-Mỹ.    
B- DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC ĐẾN HẾT NĂM 2014

Từ kỳ họp thứ bảy đến hết năm 2014, dự báo tình hình thế giới vẫn sẽ diễn biến rất phức tạp, tình hình kinh tế còn nhiều khó khăn. Đặc biệt, căng thẳng trên Biển Đông và quan hệ Việt Nam- Trung Quốc đối mặt với những khó khăn, thách thức chưa từng có kể từ chiến tranh biên giới Việt – Trung 1979 đến nay. Mục tiêu hoạt động đối ngoại chính của ta là kiên trì đấu tranh trên mọi mặt trận nhằm bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ và lợi ích quốc gia trước mưu đồ xâm lấn trên biển Đông của Trung Quốc; đồng thời duy trì môi trường hòa bình, ổn định để phục vụ cho sự nghiệp phát triển của đất nước. Theo đó, trọng tâm hoạt động đối ngoại của Ủy ban Đối ngoại từ nay cho đến hết kỳ họp thứ tám và hết năm 2014 là: 

1. Tiếp tục triển khai hiệu quả Chương trình tổng thể hoạt động đối ngoại của Quốc hội và của Ủy ban Đối ngoại trong năm 2014, đặc biệt là chương trình của Lãnh đạo Quốc hội (trước mắt là các chuyến công tác nước ngoài của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch ngay sau kỳ họp; đón Chủ tịch Hạ viện Mianma và các lãnh đạo Quốc hội các nước thăm Việt Nam theo kế hoạch). 
2. Xây dựng kế hoạch và nội dung Quốc hội đóng góp vào đấu tranh bảo vệ chủ quyền và lợi ích quốc gia trong vấn đề Biển Đông. 

3. Hoàn tất cơ bản các công tác chuẩn bị (về nội dung, thông tin tuyên truyền, lễ tân tổ chức, an ninh y tế, hậu cần...) cho Quốc hội ta đăng cai IPU 132 vào tháng 3/2015. 

4. Tiếp tục triển khai thực hiện chương trình lập pháp và giám sát năm 2014 đã được lãnh đạo Quốc hội thông qua. Tiếp tục triển khai Kế hoạch thi hành Hiến pháp; phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trong công tác thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh có liên quan đến yếu tố nước ngoài. Triển khai và hoàn thành hai chuyên đề giám sát của Ủy ban Đối ngoại về: (i) Giám sát việc thực hiện Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài; (ii) Giám sát việc thực hiện chính sách đối với người Việt Nam ở nước ngoài và công tác lãnh sự và bảo hộ công dân gắn với ngoại vụ địa phương theo Kế hoạch giám sát của Ủy ban Đối ngoại năm 2014; 
5. Tiếp tục phát huy vai trò của Quốc hội Việt Nam trên các diễn đàn đa phương/liên nghị viện, bao gồm việc tham dự Phiên họp Ban Chấp hành và Đại hội đồng AIPA, Phiên họp Ban Chấp hành và Đại hội đồng APF, các hoạt động chuyên đề của IPU (6/2014) và Đại hội đồng IPU lần thứ 131 (10/2014), và một số hoạt động tăng cường năng lực của AIPA theo kế hoạch của Ban Thư ký AIPA. 
6. Tăng cường các hoạt động của Tổ chức Nghị sỹ hữu nghị Việt Nam như giao lưu, thăm hỏi, tiếp đại sứ và các thành viên trong Nhóm; phối hợp chặt chẽ với Hội hữu nghị Việt Nam với các nước (Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị), các Bộ, ngành có liên quan; tiếp tục trao đổi Đoàn Nhóm Nghị sĩ hữu nghị với các nước (Đón các Đoàn NSHN Pháp- Việt của Hạ viện; Kuwait- Việt Nam, Belarus- Việt Nam, Braxin- Việt Nam… vào ta theo kế hoạch trong năm 2014). 

7. Nghiên cứu bổ sung sửa đổi quy chế hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế của các cơ quan của Quốc hội.
Trên đây là Báo cáo hoạt động của Ủy ban Đối ngoại từ kỳ họp thứ Sáu đến kỳ họp thứ Bảy và dự kiến chương trình công tác đến hết năm 2014. Ủy ban Đối ngoại xin trân trọng báo cáo các Đại biểu Quốc hội.
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