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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn

và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ tư Quốc hội khóa XIII
Kính gửi: Quốc hội
Thực hiện Nghị quyết số 40/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ Tư Quốc hội khóa XIII, Bộ Xây dựng trân trọng báo cáo Quốc hội tình hình thực hiện Nghị quyết thuộc phạm vi trách nhiệm của Bộ Xây dựng phụ trách, cụ thể như sau:
I. Tập trung giải quyết tình trạng “đóng băng” của thị trường bất động sản, xử lý đất bỏ hoang, điều chỉnh cơ cấu thị trường, cân đối cung cầu và xử lý nợ xấu, có kế hoạch giải quyết vấn đề nhà ở xã hội, nhà ở cho sinh viên, người lao động có thu nhập thấp
1. Đánh giá thực trạng, xác định nguyên nhân, đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản:
Trước tình trạng “đóng băng” của thị trường bất động sản, ngay từ đầu năm 2012, Bộ Xây dựng đã tích cực chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 2196/CT-TTg ngày 06/12/2011 Thủ tướng Chính phủ về một số giải pháp tăng cường quản lý thị trường bất động sản, tiến hành kiểm tra tình hình thực hiện các dự án bất động sản tại 11 địa phương trọng điểm, tổ chức làm việc với các Bộ, ngành, địa phương, các doanh nghiệp, hội nghề nghiệp để đánh giá thực trạng thị trường. Tháng 12/2012, Bộ đã tổng hợp, báo cáo Chính phủ về thực trạng tình hình thị trường bất động sản, trong đó phân tích rõ các nguyên nhân chủ quan và khách quan dẫn đến tình trạng “đóng băng” của thị trường như: thị trường bất động sản phát triển thiếu quy hoạch, không có kế hoạch, chưa theo sát với nhu cầu thị trường dẫn đến lệch pha cung - cầu; cơ cấu hàng hóa mất cân đối; hệ thống tài chính bất động sản chưa hoàn thiện; năng lực doanh nghiệp bất động sản hạn chế; công tác quản lý nhà nước còn nhiều bất cập…
Một trong những vấn đề cốt lõi để tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản là phải khắc phục được sự lệch pha cầu cung - cầu, điều chỉnh cơ cấu hàng hóa một cách hợp lý, sao cho các sản phẩm bất động sản chủ yếu phải phù hợp với nhu cầu thực và khả năng thanh toán của đại đa số người mua. Chính vì vậy, Bộ Xây dựng xác định quan điểm tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản phải gắn với thực hiện Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia) mà trọng tâm là phát triển nhà ở xã hội, hướng tới người nghèo để người nghèo có nhà ở, trên cơ sở đó Bộ đã đề xuất 06 nhóm giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường, bao gồm cả giải pháp trước mắt và cả giải pháp lâu dài, cụ thể là:
- (1) Hoàn thiện thể chế, tăng cường quản lý nhà nước, bảo đảm thị trường phát triển ổn định theo quy hoạch, kế hoạch, bảo đảm cân đối cung - cầu, đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội;
- (2) Rà soát, điều chỉnh cơ cấu các dự án bất động sản;
- (3) Giải quyết nợ xấu và hỗ trợ tín dụng;
- (4) Điều chỉnh chính sách thuế, tài khóa;
- (5) Các giải pháp cho doanh nghiệp bất động sản;
- (6) Cải cách thủ tục hành chính, tăng cường thông tin, củng cố niềm tin cho thị trường.

Các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản do Bộ Xây dựng đề xuất được các Bộ, ngành liên quan ủng hộ và đã được Chính phủ nghiên cứu, xem xét, đưa vào Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường và giải quyết nợ xấu (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 02/NQ-CP). Ngày 24/01/2013, trong phiên giải trình trước Ủy ban Kinh tế của Quốc hội về thực trạng, giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho thị trường bất động sản góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, thúc đẩy sản xuất kinh doanh, đảm bảo an sinh xã hội, Bộ Xây dựng cũng đã báo cáo, giải trình làm rõ thực trạng, nguyên nhân và các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản.
2. Thực hiện đồng bộ các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản gắn với việc thực hiện Chiến lược phát triển nhà ở Quốc gia:

Ngay sau khi có Nghị quyết số 40/2012/QH13 và Nghị quyết 02/NQ-CP, Bộ Xây dựng đã tiến hành đồng bộ các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản, cụ thể như sau:
2.1. Nghiên cứu, hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách về quản lý đô thị, phát triển nhà ở, kinh doanh bất động sản:

Bộ Xây dựng đã tổ chức tổng kết thi hành Luật Nhà ở, Luật Kinh doanh bất động sản, đánh giá những mặt được cũng như những tồn tại, hạn chế, trên cơ sở đó nghiên cứu xây dựng dự thảo sửa đổi, bổ sung các luật này, hiện nay dự thảo đang trong giai đoạn gửi xin ý kiến rộng rãi của nhân dân, các Bộ, ngành, địa phương, dự kiến sẽ trình Quốc hội trong năm 2014.
Bộ cũng đã tổ chức tổng kết thi hành Nghị quyết số 19/2008/QH12 ngày 03/6/2008 của Quốc hội về thí điểm cho tổ chức, cá nhân nước ngoài mua và sở hữu nhà ở tại Việt Nam; trên cơ sở đó, xây dựng dự thảo sửa đổi, bổ sung Nghị quyết, để Chính phủ trình Quốc hội (Tờ trình số 52/TTr-BXD ngày 13/9/2013). Đến nay, dự thảo Nghị quyết đã được Chính phủ thống nhất và trình Quốc hội tại Tờ trình số 401/TTr-CP ngày 14/10/2013 để Quốc hội xem xét, quyết nghị tại kỳ họp thứ 6 Quốc hội khóa XIII.
Đồng thời, Bộ đã tập trung soạn thảo, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành nhiều cơ chế, chính sách quan trọng về quản lý đô thị, phát triển nhà ở và thị trường bất động sản, gồm: Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 14/01/2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị, là công cụ pháp lý quan trọng để quản lý phát triển đô thị theo quy hoạch và kế hoạch; Nghị định số 34/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ về quản lý sử dụng nhà ở thuộc sở hữu nhà nước; Nghị định số 84/2013/NĐ-CP ngày 25/7/2013 của Chính phủ quy định về phát triển và quản lý nhà ở tái định cư; Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng (giai đoạn 2); Quyết định số 695/QĐ-TTg ngày 07/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý, bố trí cho thuê nhà ở công vụ của Chính phủ...
Bộ cũng đã hoàn thiện, trình Chính phủ dự thảo Nghị định về phát triển và quản lý nhà ở xã hội, với nhiều cơ chế đổi mới nhằm thúc đẩy phát triển nhanh  nhà ở xã hội, dự kiến Chính phủ sẽ ban hành trong tháng 10/2013; trình Thủ tướng Chính phủ Đề án đầu tư, xây dựng công trình văn hóa, cơ sở phúc lợi xã hội tại các khu công nghiệp tập trung (Tờ trình số 25/TTr-BXD ngày 25/6/2013). 

Tính trong khoảng thời gian từ tháng 12/2012 (sau khi Quốc hội ban hành Nghị quyết số 40/2012/QH13) đến tháng 9/2013, Bộ đã soạn thảo, trình và được cấp có thẩm quyền ban hành, hoặc Bộ ban hành theo thẩm quyền 10 văn bản quy phạm pháp luật về nhà ở và kinh doanh bất động sản
. Ngoài ra còn nhiều đề án, văn bản quy phạm pháp luật khác đang trong giai đoạn hoàn thiện để ban hành như: Đề án về quản lý phát triển nhà ở và thị trường bất động sản như: Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập quỹ tiết kiệm nhà ở tại TP. Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh; Đề án thí điểm về chuyển đổi dự án nhà ở để bán sang nhà ở cho thuê; Chiến lược phát triển thị trường bất động sản; các chương trình, đề án phát triển nhà ở xã hội...

2.2. Khẩn trương ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị quyết 02/NQ-CP và chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện:

Thực hiện Nghị quyết 02/NQ-CP, Bộ đã khẩn trương ban hành Thông tư số 02/2013/TT-BXD ngày 08/3/2013 hướng dẫn việc điều chỉnh cơ cấu căn hộ các dự án nhà ở thương mại, dự án đầu tư xây dựng khu đô thị và chuyển đổi nhà ở thương mại sang làm nhà ở xã hội hoặc công trình dịch vụ. Tích cực phối hợp với Ngân hàng Nhà nước ban hành các Thông tư quy định về đối tượng, điều kiện cho các đối tượng là người thu nhập thấp, cán bộ công chức, viên chức, lực lượng vũ trang vay để thuê, thuê mua, mua nhà ở xã hội và nhà ở thương mại có diện tích sàn nhỏ hơn 70m2, giá bán dưới 15 triệu đồng/m2 và cho chủ đầu tư vay để triển khai các dự án nhà ở xã hội hoặc các dự án nhà ở thương mại chuyển đổi sang làm nhà ở xã hội (Thông tư số 07/2013/TT-BXD của Bộ Xây dựng và Thông tư số 11/2013/TT-NHNN của Ngân hàng Nhà nước ngày 15/5/2013). Bộ cũng đã phối hợp với Bộ Tài chính, nghiên cứu đề xuất với Chính phủ, Quốc hội điều chỉnh các cơ chế, chính sách về thuế, tài khóa, miễn giảm tiền sử dụng đất nhằm khuyến khích phát triển các dự án nhà ở xã hội, nhà ở cho người thu nhập thấp theo tinh thần Nghị quyết 02/NQ-CP.

Trong quá trình triển khai, Bộ tiếp tục có văn bản số 1183/BXD-QLN ngày 17/6/2013 gửi các Ngân hàng thương mại cổ phần nhà nước tổng hợp các vướng mắc phát sinh khi triển khai cho vay theo Nghị quyết số 02/NQ-CP đối với hộ gia đình, cá nhân; văn bản số 1250/BXD-QLN gửi các Ngân hàng thương mại cổ phần nhà nước hướng dẫn xác định đối tượng cho vay theo theo Thông tư số 11/2013/TT-NHNN và Thông tư số 07/2013/TT-BXD để kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.     
2.3. Chỉ đạo việc rà soát, phân loại, điều chỉnh cơ cấu các dự án phát triển đô thị, phát triển nhà ở, xử lý đất bỏ hoang:

Bộ Xây dựng đã yêu cầu các địa phương tiếp tục rà soát, phân loại, điều chỉnh cơ cấu các dự án phát triển đô thị, phát triển nhà ở cho phù hợp với nhu cầu của thị trường, phù hợp với kế hoạch phát triển nhà ở của địa phương, báo cáo Chính phủ; kết quả rà soát bước đầu cụ thể như sau
:
a) Tổng hợp số liệu các dự án phát triển khu đô thị, dự án phát triển nhà ở (theo số liệu các địa phương báo cáo tính đến hết tháng 9/2013):
- Tổng số dự án phát triển nhà ở, khu đô thị mới trên phạm vi cả nước: Số lượng 4.015dự án; Tổng mức đầu tư ước tính: 4.486.674 tỷ đồng; Tổng diện tích đất theo quy hoạch: 102.228 ha; Tổng diện tích đất xây dựng nhà ở theo quy hoạch: 36.076 ha; Tổng diện tích đất để xây dựng nhà ở xã hội theo quy hoạch: 2.354 ha; Tổng diện tích nhà ở theo quy hoạch: 461.767.028 m2 sàn, tương đương 2.947.105 căn (trong đó, Hà Nội là 82.450.000 m2 sàn; TP. Hồ Chí Minh là 79.361.000 m2 sàn).  
- Các dự án đã hoàn thành giải phóng mặt bằng: Số lượng 2.105 dự án; Tổng diện tích đất: 30.991 ha; Tổng vốn đã đầu tư cho giải phóng mặt bằng khoảng 154.957 tỷ đồng (trong đó Hà Nội có 156 dự án với diện tích đất 3.078ha, vốn đầu tư khoảng 15.394 tỷ đồng; TP. Hồ Chí Minh có 967dự án với diện tích đất 4.270 ha, vốn đầu tư khoảng 21.350 tỷ đồng).
- Các dự án đang giải phóng mặt bằng: Số lượng 689 dự án; Tổng diện tích đất: 37.482 ha; Tổng vốn đã đầu tư cho giải phóng mặt bằng khoảng 99.914 tỷ đồng (trong đó Hà Nội có 67 dự án với diện tích đất 2.483 ha, vốn đầu tư khoảng 12.415 tỷ đồng; TP. Hồ Chí Minh có 208 dự án,với diện tích đất 6.244 ha, vốn đầu tư khoảng 15.610 tỷ đồng).
Ngoài ra, còn 1.221 dự án chưa tổng hợp đầy đủ được thông tin cụ thể, các địa phương đang triển khai rà soát, thống kê. Như vậy, tính đến 9/2013 tổng số vốn đã đầu tư cho công tác giải phóng mặt bằng tại các dự án ước khoảng 254.871 tỷ đồng.

b) Phân loại, điều chỉnh cơ cấu dự án (theo số liệu báo cáo của các địa phương tính đến hết tháng 9/2013):

- Các dự án tiếp tục triển khai: Số lượng 3.154 dự án (78.6%); Tổng diện tích đất: 80.461 ha  (78,7%); Tổng diện tích đất xây dựng nhà ở khoảng 29.012 ha (80,4%).
- Các dự án cần phải điều chỉnh cơ cấu cho phù hợp, điều chỉnh quy hoạch (theo số liệu báo cáo của 52 địa phương tính đến hết tháng 9/2013, trong đó có 08 địa phương báo cáo lần đầu): Số lượng 455 dự án (chiếm 12%); Tổng diện tích đất khoảng 21.087 ha (23,3%); Tổng diện tích đất xây dựng nhà ở khoảng 7.793 ha (trong đó Hà Nội có 285 dự án cần điều chỉnh, TP. Hồ Chí Minh có 33 dự án cần điều chỉnh).
- Các dự án tạm dừng triển khai (theo báo cáo của 47 địa phương, trong đó có 08 địa phương báo cáo lần đầu): Số lượng 524 dự án (chiếm 13%); Tổng diện tích đất: 16.865 ha (16,5%); Tổng diện tích đất xây dựng nhà ở khoảng 5.213 ha.
Qua kết quả báo cáo, so với thời điểm cuối quý I/2013, số dự án tạm dừng tăng 386 dự án, các dự án cần điều chỉnh cũng tăng thêm 23 dự án. Hà Nội  có 61 dự án tạm dừng, TP. Hồ Chí Minh có 322 dự án tạm dừng. Riêng Long An mới báo cáo lần đầu có 16 dự án tạm dừng, quy mô lên đến 1.085 ha, quy hoạch 6.638.209 m2 sàn nhà ở.
Ngoài ra, hiện còn có 337 dự án chưa có thông tin chi tiết với tổng diện tích đất khoảng 4.902 ha, hiện nay các địa phương đang tiếp tục cập nhật số liệu bổ sung báo cáo. 

2.4. Tập trung triển khai Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia, trọng tâm là phát triển nhà ở xã hội:
Để thực hiện có hiệu quả Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia, Bộ đã tập trung nghiên cứu xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật, chương trình đề án để cụ thể hóa các nội dung của Chiến lược, trong đó tập trung phát triển nhà ở xã hội hướng vào mục tiêu đáp ứng nhu cầu về chỗ ở của 08 đối tượng cần có sự hỗ trợ của Nhà nước
 về nhà ở, quy định trong Chiến lược. Tiến hành tổng kết các chương trình phát triển nhà ở xã hội thời gian vừa qua, nghiên cứu, đề xuất thực hiện cho giai đoạn tiếp theo
.

Bộ đã tập trung chỉ đạo và hỗ trợ các địa phương rà soát, xác định nhu cầu nhà ở xã hội và xây dựng chương trình phát triển nhà ở của địa phương phù hợp với nội dung Chiến lược và tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương
, thực hiện ký kết hợp tác triển khai Chiến lược với TP. Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam và Ngân hàng BIDV. 

Theo kết quả rà soát, từ nay đến năm 2015 trong khu vực đô thị cả nước có khoảng 1.740.000 người có khó khăn về nhà ở (diện tích bình quân dưới 5 m2/người) và 1.715.000 công nhân có nhu cầu ổn định chỗ ở, để đáp ứng nhu cầu về nhà ở cần phải xây dựng khoảng 700.000 căn hộ. Tương tự như vậy, nhu cầu về nhà ở cho người có thu nhập thấp và công nhân khu công nghiệp đến năm 2020 sẽ tăng thêm khoảng 200.000 căn (nếu nhu cầu đến năm 2015 được giải quyết hết vào năm 2015). Trong đó, một số địa phương có nhu cầu nhà ở xã hội lớn, cụ thể như sau: Hà Nội cần 111.200 căn; TP. Hồ Chí Minh cần 134.000 căn; Đà Nẵng cần 16.000 căn; Đồng Nai cần 95.000 căn; Bình Dương cần 104.000 căn… Riêng nhu cầu nhà ở xã hội của cán bộ, công chức 25 bộ, ngành tại khu vực Hà Nội cần khoảng 30.000 căn. Một số địa phương trọng điểm có nhu cầu cao về nhà ở xã hội đã lập kế hoạch phát triển nhà ở xã hội cho giai đoạn 2012-2015 như: Hà Nội đã đưa ra chỉ tiêu phấn đấu xây dựng tối thiểu khoảng 4.700.000 m2 sàn, tương đương với khoảng 100.000 căn hộ, TP.HCM phấn đấu xây dựng tối thiểu khoảng 2.700.000 m2 sàn nhà ở xã hội (mỗi năm khoảng 675.000 m2 sàn) tương đương với khoảng 67.000 căn hộ.
Trên cơ sở đó, Bộ đã chỉ đạo các địa phương, doanh nghiệp đẩy mạnh triển khai xây dựng các dự án nhà ở xã hội để từng bước đáp ứng nhu cầu về nhà ở xã hội của nhân dân.
Tính đến nay, trên toàn quốc đã có 84 dự án nhà ở xã hội đang được triển khai xây dựng (kể cả các dự án đang hoàn thiện thủ tục và các dự án đã động thổ, khởi công) với quy mô xây dựng khoảng 51.895 căn hộ, tổng mức đầu tư khoảng 23.822 tỷ đồng; 39 dự án dự án nhà ở cho công nhân khu công nghiệp đang triển khai thực hiện, quy mô xây dựng trên 26.837 căn hộ, tổng mức đầu tư trên 6.800 tỷ đồng.

Một số Chương trình phát triển nhà ở xã hội có quy mô lớn đã được triển khai, cụ thể như:

- Tổng công ty Becamex IDC thực hiện Đề án nhà ở xã hội tại tỉnh Bình Dương giai đoạn 2011-2015, gồm 37 dự án với tổng mức đầu tư 10.830 tỷ đồng, quy mô 64.000 căn hộ, diện tích xây dựng hơn 2,7 triệu m2 sàn, đáp ứng chỗ ở cho trên 125.000 người, hiện đã hoàn thành 4.700 căn;
- Tổng công ty IDICO - Bộ Xây dựng triển khai Dự án nhà ở công nhân khu công nghiệp Nhơn Trạch, Đồng Nai với tổng mức đầu tư 758 tỷ đồng, quy mô gần 3.500 căn hộ, diện tích xây dựng hơn 170.000 m2 sàn, đáp ứng chỗ ở cho hơn 8.000 công nhân; mục tiêu đến năm 2020 dự kiến đầu tư khoảng 20.000 căn hộ;

- Tổng công ty HUD - Bộ Xây dựng đã triển khai Dự án Khu nhà ở xã hội Tây Nam Linh Đàm với tổng mức đầu tư 710 tỷ đồng, quy mô trên 1.000 căn hộ, diện tích xây dựng hơn 75.815 m2 sàn; đang nghiên cứu triển khai các dự án nhà ở xã hội tại các dự án khu đô thị: Nam Linh Đàm, Thanh Lâm - Đại Thịnh 2, Nam An Khánh mở rộng khu 3, Giang Biên, Tân Lập, Kiến Hưng, Đại Áng… với mục tiêu giai đoạn 2013-2015 xây dựng trên 4.950 căn hộ và giai đoạn 2016-2020 xây dựng trên 20.000 căn hộ nhà ở xã hội.
- Tổng công ty Viglacera - Bộ Xây dựng đã triển khai Dự án Khu nhà ở xã hội tại Khu đô thị mới Đặng Xá, Gia Lâm, Hà Nội với tổng mức đầu tư 436 tỷ đồng, quy mô 1.139 căn hộ, diện tích sàn xây dựng khoảng 84.000 m2 sàn, đáp ứng chỗ ở cho khoảng 4.000 người, dự kiến sẽ hoàn thành, bàn giao nhà từ Quý I năm 2014.

Chỉ tính riêng từ đầu năm 2013 đến nay đã có 15 dự án nhà ở xã hội được triển khai xây dựng mới, trong đó thành phố Hà Nội khởi công 06 dự án, thành phố Đà Nẵng 03 dự án...). Ngoài ra, còn nhiều dự án nhà ở xã hội đang trong giai đoạn hoàn tất thủ tục chuẩn bị đầu tư để triển khai trong thời gian tới.

2.5. Hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp thực hiện tái cơ cấu, chủ động điều chỉnh hoạt động kinh doanh, tập trung phát triển nhà ở xã hội:

Bộ Xây dựng đã chỉ đạo các doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ thực hiện tái cơ cấu doanh nghiệp, điều chỉnh sản xuất kinh doanh, tập trung phát triển nhà ở xã hội. Đồng thời, tích cực phối hợp với các địa phương hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp bất động sản điều chỉnh cơ cấu căn hộ các dự án nhà ở thương mại và chuyển đổi nhà ở thương mại sang làm nhà ở xã hội hoặc công trình dịch vụ theo tinh thần Nghị quyết 02/NQ-CP và các văn bản hướng dẫn thực hiện.

3. Đánh giá chung tình hình thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản theo tinh thần Nghị quyết số 02/NQ-CP:

Các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản gắn với thực hiện Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia theo Nghị quyết số 02/NQ-CP được đánh giá là phù hợp với tình hình thực tế của thị trường, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của nước ta trong giai đoạn hiện nay, được các cơ quan quản lý nhà nước, cộng đồng doanh nghiệp và đa số người dân đồng tình ủng hộ, bước đầu đã phát huy hiệu quả. Đặc biệt, gói hỗ trợ tín dụng 30.000 tỷ đồng theo Nghị quyết 02, là gói hỗ trợ nhằm vào đối tượng người nghèo, tạo điều kiện để người nghèo có nhà ở đã được xã hội và đông đảo người dân, nhất là người dân nghèo ủng hộ và đánh giá cao.

Nghị quyết số 02/NQ-CP đã được Bộ Xây dựng, các Bộ, ngành và các địa phương tích cực triển khai; một số địa phương có nhiều dự án bất động sản như Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh đã thành lập Tổ công tác riêng để thường trực giải quyết nhanh các thủ tục cho doanh nghiệp. Bộ Xây dựng đã hướng dẫn chi tiết, cụ thể theo hướng đơn giản hóa tối đa thủ tục hành chính trong việc chuyển đổi các dự án nhà ở thương mại sang nhà ở xã hội, cũng như các điều kiện và thủ tục để doanh nghiệp được vay đầu tư và người dân vay để thuê, thuê mua, mua nhà ở xã hội, nhà ở thương mại diện tích nhỏ, giá bán thấp từ gói hỗ trợ 30.000 tỷ đồng.

 Qua rà soát, các địa phương đã tổng hợp được số liệu cơ bản về các dự án phát triển nhà ở và những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện, bước đầu đã phân loại các dự án cần tạm dừng, các dự án được tiếp tục triển khai và các dự án cần điều chỉnh cơ cấu cho phù hợp với nhu cầu và khả năng thanh toán của thị trường.
Tính đến nay đã có 56 chủ đầu tư dự án đăng ký xin chuyển đổi từ dự án nhà ở thương mại sang dự án nhà ở xã hội, với quy mô 34.533 căn hộ (trong đó thành phố Hà Nội đã có 21 dự án đăng ký chuyển đổi từ nhà ở thương mại sang nhà ở xã hội với quy mô xây dựng khoảng 11.408 căn với tổng mức đầu tư khoảng hơn 9.000 tỷ đồng; Thành phố Hồ Chí Minh đã có 24 dự án đăng ký chuyển đổi từ nhà ở thương mại sang nhà ở xã hội với quy mô xây dựng khoảng 14.800 căn với tổng mức đầu tư khoảng 8.800 tỷ đồng). Đến nay, đã có 22 dự án đăng ký điều chỉnh cơ cấu căn hộ, với số lượng căn hộ ban đầu là 5.917 căn hộ xin điều chỉnh thành 8.318 căn hộ. Tuy nhiên, việc cho phép chuyển đổi dự án và điều chỉnh cơ cấu căn hộ đạt tiến độ chậm, tại Hà Nội mới có 15 dự án được chấp thuận chủ trương và 3 dự án có quyết định chính thức, riêng Thành phố Hồ Chí Minh mới có 01 dự án được chính thức chuyển đổi.
Về kết quả giải ngân gói tín dụng 30.000 tỷ đồng hỗ trợ nhà ở xã hội, nhà ở thương mại diện tích nhỏ, giá ban thấp theo Nghị quyết 02/NQ-CP:
- Đối với tổ chức: Ngân hàng Nhà nước đã có các văn bản chấp thuận cho 6 doanh nghiệp vay vốn với tổng số vốn vay dự kiến là 860,5 tỷ đồng, đã giải ngân cho 02 doanh nghiệp với số tiền là 54,798 tỷ đồng.
- Đối với hộ gia đình, cá nhân: Đã cam kết cho vay 619 khách hàng cá nhân với số tiền là 203,049 tỷ đồng; trong đó, đã giải ngân cho 590 khách hàng với dư nợ 142,47 tỷ đồng. Hiện các Ngân hàng đã nhận được nhiều hồ sơ xin vay và đang tiến hành thẩm định để cho vay.
Đến nay đã cơ bản xác định nhu cầu về nhà ở xã hội của các địa phương. Các cơ chế chính sách phát triển nhà ở xã hội được các ngành, các cấp, các địa phương, doanh nghiệp và người dân rất quan tâm, ủng hộ. Hàng loạt các dự án phát triển nhà ở xã hội được triển khai thời gian qua không chỉ mang ý nghĩa kinh tế, chính trị, góp phần đảm bảo an sinh xã hội, hướng tới người nghèo, tạo điều kiện để người nghèo có nhà ở, mà còn góp phần quan trọng tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản.
Nhiều doanh nghiệp bất động sản đã chủ động điều chỉnh chiến lược kinh doanh như: chuyển mạnh sang phát triển nhà ở xã hội; chia nhỏ căn hộ, sử dụng vật liệu hoàn thiện trong nước để giảm giá thành; bán hạ giá để cắt lỗ; hỗ trợ cho người mua nhà bằng nhiều hình thức như hỗ trợ vay ngân hàng, khuyến mại. Thị trường bất động sản đã hướng tới bộ phận đa số người mua, cung cấp các hàng hóa phù hợp với nhu cầu thực và khả năng thanh toán của thị trường.

Tình hình thị trường bất động sản nói chung và thị trường nhà ở nói riêng đã có phản ứng tích cực, cơ cấu nguồn cung nhà ở đã bắt đầu có sự điều chỉnh phù hợp hơn với nhu cầu của thị trường; niềm tin vào thị trường đang dần được hồi phục; phân khúc nhà ở xã hội và những căn hộ có diện tích nhỏ được người dân quan tâm và đã có nhiều giao dịch thành công hơn trước. Phân khúc căn hộ chung cư có diện tích nhỏ, đã hoàn thiện, vị trí thuận lợi, giá dưới 15 tr/m2 vẫn có tính thanh khoản cao, giao dịch có chiều hướng tăng.

- Về giá cả: Giá nhà ở đã giảm nhiều so với thời điểm sốt giá giai đoạn 2008-2010, nhiều dự án giá giảm tới 50%, trở về giá tương đương thời điểm 2006. Đối với các dự án căn hộ cao cấp, nhà thấp tầng, đất nền, các chủ đầu tư đã tích cực chủ động trong việc maketing bán hàng, khuyến mại, điều chỉnh cơ cấu căn hộ, giao sản phẩm căn hộ xây thô để khách hàng tự hoàn thiện... nhằm hạ giá bán để thu hút khách hàng. Hầu hết các dự án đã giảm từ 10%-30% giá bán, có một số dự án, như dự án Sunrise City của Công ty cổ phần Đầu tư địa ốc NoVa, dự án Everrich 3 của Công ty Phát Đạt tại thành phố Hồ Chí Minh đã giảm giá tới gần 50% so với giá bán tại thời điểm “nóng” cách đây hơn 2 năm. 
- Về lượng giao dịch: So với thời điểm hơn 2 năm trước, lượng giao dịch trên thị trường nhìn chung vẫn còn thấp. Tuy nhiên, đối với phân khúc căn hộ chung cư có diện tích nhỏ, đã hoàn thiện, giá bán hợp lý vẫn có tính thanh khoản cao, giao dịch có chiều hướng tăng. Điển hình như các dự án nhà ở có giá bán dưới 15 triệu đồng/m2 tại Hà Nội (dự án nhà ở xã hội tại Khu đô thị mới Đặng Xá, huyện Gia Lâm; dự án chung cư VP5 khu đô thị mới Linh Đàm, quận Hoàng Mai, dự án chung cư CT11 Kim Văn - Kim Lũ, quận Hoàng Mai, dự án Đại Thanh, huyện Thanh trì...), dự án Ehom4 của Công ty Nam Long và một số dự án khác tại TP. Hồ Chí Minh.

Ví dụ, dự án nhà ở xã hội tại Khu đô thị mới Đặng Xá, Gia Lâm, Hà Nội, Chủ đầu tư mở bán 144 căn hộ có diện tích từ 47-69 m2, giá bán trung bình 13,8 triệu đồng/m2 (đã bao gồm thuế VAT và phí bảo trì) thì chỉ tính trong nửa tháng đã bán được 118 căn (hơn 80%); tại dự án Ehom4 của Công ty Nam Long, TP. Hồ Chí Minh, sau khi mở bán được 1 tuần đã bán được 80%-100% các căn hộ.
- Về tồn kho bất động sản: Tính trên phạm vi toàn quốc, giá trị tồn kho bất động sản có xu thế ngày càng giảm. Giá trị tồn kho bất động sản tháng 9/2013 (101.889 tỷ), đã giảm 4.206 tỷ đồng (giảm 3,96%) so với tháng 8/2013 (106.095 tỷ); giảm 5.603 tỷ đồng (giảm 5,21%) so với tháng 7/2013 (107.492 tỷ); giảm 6.884 tỷ đồng (giảm 6,33%) so với tháng 6/2013 (108.773 tỷ); giảm 26.660 tỷ đồng (giảm 20,74%) so với tháng 3/2013 (128.549 tỷ). Số lượng tồn kho bất động sản tại hai thành phố lớn nhất cả nước cũng có xu hướng giảm dần: Tại Hà Nội số lượng tồn kho bất động sản của tháng 7/2013 là 14.487 tỷ, đã giảm 2.573 tỷ đồng (15%) so với tháng 6/2013 (17.060 tỷ); Tại TP. Hồ Chí Minh số lượng tồn kho của tháng 9/2013 là 21.947 tỷ, đã giảm 4.206 tỷ (16,1%) so với tháng 8/2013.

Có thể nói, các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản, gắn với thực hiện Chiến lược phát triển nhà ở Quốc gia đã đạt được những kết quả khả quan ban đầu. Tuy nhiên, thị trường bất động sản rất rộng lớn và phức tạp, liên quan đến nhiều loại thị trường khác, vì vậy để tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản cần sự quyết tâm và nỗ lực không chỉ của ngành xây dựng mà còn phải có sự phối hợp chặt chẽ và vào cuộc của các ngành, các cấp, các địa phương; các chính sách điều tiết thị trường cũng cần phải có thời gian để có thể đi vào cuộc sống và phát huy hiệu quả.
II. Tăng cường công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng, chống thất thoát, lãng phí trong đầu tư xây dựng; xây dựng, bổ sung, điều chỉnh các định mức kinh tế - kỹ thuật, các loại đơn giá xây dựng để làm cơ sở cho việc quyết định đầu tư và thanh quyết toán công trình được kịp thời, công khai, minh bạch; tạo cơ chế cạnh tranh lành mạnh để hạ giá thành sản phẩm và tăng sức cạnh tranh của Ngành xây dựng Việt Nam

Để khắc phục tình trạng bất cập của công tác quản lý đầu tư xây dựng ảnh hưởng đến chất lượng công trình và chi phí xây dựng thời gian qua, Bộ đã tập trung chỉ đạo việc đổi mới triệt để và khẩn trương sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách về quản lý đầu tư xây dựng. Bộ đã tích cực nghiên cứu sửa đổi Luật Xây dựng với quan điểm đổi mới mạnh mẽ là: phải phân biệt rõ các nguồn vốn khác nhau để có phương thức quản lý phù hợp; tăng cường vai trò, trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành, nhất là đối với các dự án có sử dụng vốn nhà nước, kiểm soát chặt chẽ chất lượng công trình và chi phí xây dựng ngay từ khâu “tiền kiểm”. Đến nay, dự thảo đã được Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội thẩm tra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến chỉ đạo, trên cơ sở đó Bộ đã tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo để trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 6.

Trong khi đang nghiên cứu sửa đổi Luật Xây dựng, Bộ đã trình Chính phủ ban hành Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 16/02/2013 về quản lý chất lượng công trình và ban hành theo thẩm quyền các Thông tư hướng dẫn Nghị định
 với đổi mới căn bản là quy định rõ các cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành phải có trách nhiệm kiểm soát về chất lượng và chi phí xây dựng ngay từ khâu “tiền kiểm” thông qua việc thẩm tra thiết kế kỹ thuật, thẩm tra dự toán (với công trình có sử dụng vốn ngân sách), những việc mà trước đây đều do chủ đầu tư thực hiện. Nghị định cũng phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành trong việc kiểm soát chất lượng phù hợp với loại và cấp công trình; quy định việc công khai thông tin và kiểm soát năng lực của nhà thầu; đồng thời có cơ chế kiểm soát và đánh giá định lượng về tình hình chất lượng công trình. Đây là những công cụ hết sức quan trọng để tăng cường vai trò của các cơ quan quản lý chuyên ngành, thực hiện kiểm soát chất lượng công trình và chi phí xây dựng theo nguyên tắc “tiền kiểm”.

Cùng với việc hoàn thiện thể chế, Bộ đã chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát chất lượng công trình xây dựng nói chung, nhất là các dự án sử dụng vốn nhà nước. Bộ chỉ đạo khẩn trương thực hiện Đề án: “Tăng cường năng lực kiểm định chất lượng công trình xây dựng ở Việt Nam”; đồng thời liên tục rà soát cùng với các địa phương, Bộ, ngành tăng cường công tác bảo trì công trình (theo Nghị định số 114/NĐ-CP ngày 06/12/2012); công tác quản lý an toàn đập theo Nghị định số 72/2007/NĐ-CP bao gồm cả các công trình đầu tư vốn ngoài ngân sách. Thông qua hoạt động của Hội đồng nghiệm thu nhà nước, năm 2013, Bộ Xây dựng đã giúp Thủ tướng Chính phủ thực hiện kiểm tra và nghiệm thu chất lượng 46 công trình trọng điểm, đã tổ chức trên 70 đợt kiểm tra hiện trường, tổ chức nhiều cuộc họp xử lý, giải quyết các vấn đề kỹ thuật phát sinh. Các công trình có tầm quan trọng quốc gia và mức độ ảnh hưởng lớn đến an toàn cộng đồng như Nhà máy Thủy điện Sơn La, đã được tổ chức tư vấn độc lập quốc tế đánh giá chất lượng công trình hoàn thành, trước khi Hội đồng nghiệm thu nhà nước chính thức nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng.
Do tính chất đặc thù các công trình hồ đập thủy lợi, thủy điện nếu xảy ra sự cố sẽ ảnh hưởng rất lớn đến an toàn cộng đồng, thực hiện Nghị quyết số 26/NQ-CP ngày 09/7/2012 của Chính phủ, Bộ Xây dựng đã chỉ đạo tiến hành kiểm tra, đánh giá và tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ về công tác quản lý chất lượng an toàn toàn bộ hệ thống hồ đập thủy lợi, thủy điện trên phạm vi cả nước. Theo kết quả tổng hợp báo cáo cho đến nay, trên cả nước có gần 7.000 công trình hồ chứa thuỷ điện, thuỷ lợi; trong đó, không kể các dự án thủy lợi có kết hợp làm nhà máy phát điện, trên cả nước có trên 260 công trình thủy điện đã vận hành khai thác và 211 công trình thủy điện đang thi công xây dựng, số còn lại là các công trình thủy lợi đã đưa vào vận hành hoặc đang thi công xây dựng.
Kết quả kiểm tra các công trình thủy điện có công suất lớn hơn 50MW, công trình thủy lợi có chiều cao đập lớn hơn 50m (phần lớn các công trình này thuộc danh mục công trình do Hội đồng nghiệm thu các công trình xây dựng kiểm tra hoặc nghiệm thu), đã hoàn thành xây dựng được nghiệm thu đưa vào sử dụng trong thời gian vừa qua hiện đang vận hành an toàn, phát huy hiệu quả tốt, góp phần không nhỏ cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước như các công trình thủy điện Sơn La, Hòa Bình, Tuyên Quang, Thác Bà, Bản Vẽ, A Vương, Quảng Trị, Ialy, Sê San 3, Sê san 4, Hồ chứa nước Cửa Đạt, Hồ chứa nước Định Bình,... Một số công trình để xảy ra tồn tại như nứt, thấm qua bê tông thân đập đã được chủ đầu tư và các bên liên quan tập trung xử lý có hiệu quả tốt như đập thủy điện Bản Vẽ, Đồng Nai 3, Đồng Nai 4... Một số công trình cá biệt, có chất lượng chưa đảm bảo gây bức xúc trong dư luận thời gian qua như đập thủy điện Sông Tranh 2, sau khi tích nước bị thấm nước qua các khe nối thân đập với lưu lượng tới 75 l/s, nhưng đến nay đã được xử lý, khắc phục đảm bảo yêu cầu (lưu lượng thấm còn 3 l/s, nhỏ hơn giới hạn yêu cầu 12 l/s). 

Đồng thời với tăng cường công tác quản lý chất lượng công trình, Bộ cũng đã tăng cường công tác quản lý chi phí xây dựng công trình. Trước tình hình lạm phát, trượt giá làm tăng tổng mức các dự án đầu tư, Bộ đã kiểm tra, tổng hợp tình hình, báo cáo Thủ tướng Chính phủ
 và hướng dẫn, chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương rà soát từng dự án cụ thể, cắt giảm những hạng mục, phần việc chưa thực sự cần thiết, tăng cường sử dụng vật liệu xây dựng trong nước để tiết kiệm chi phí, tránh việc phải điều chỉnh tổng mức đầu tư
.

Bộ Xây dựng đã tổ chức xây dựng và công bố hơn 10.000 định mức xây dựng; các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức lập và công bố các định mức xây dựng cho các công việc đặc thù của ngành, địa phương trên cơ sở hướng dẫn chung của Bộ Xây dựng. Đồng thời, Bộ Xây dựng đã triển khai rà soát, điều chỉnh, sửa đổi các định mức kinh tế - kỹ thuật đã công bố cho phù hợp với các công nghệ, biện pháp và điều kiện thi công mới; tích cực chỉ đạo việc xây dựng định mức đặc thù; rà soát, sửa đổi, bổ sung định mức chi phí quy hoạch xây dựng và định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình. Đến nay, Bộ đã rà soát và công bố được khoảng 300 định mức dự toán cần phải sửa đổi, bổ sung (phần xây dựng). Đến thời điểm tháng 9/2013, Bộ đang hoàn thiện việc sửa đổi, bổ sung khoảng 600 định mức phần xây dựng.
 Bên cạnh đó, Bộ cũng khẩn trương sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện hệ thống các quy chuẩn, tiêu chuẩn trong lĩnh vực xây dựng
.

Bên cạnh đó, Bộ tiếp tục nghiên cứu, bổ sung hoàn thiện các văn bản về quản lý chi phí đầu tư xây dựng và hợp đồng trong hoạt động xây dựng; kiểm tra việc công bố chỉ số giá xây dựng của các địa phương; rà soát, sửa đổi, bổ sung hệ thống định mức, chỉ tiêu kinh tế - kỹ thuật trong lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật đô thị… phù hợp với đặc điểm thị trường xây dựng Việt Nam và hội nhập quốc tế nhằm tạo lập thị trường xây dựng cạnh tranh, công bằng và minh bạch.

Bộ Xây dựng tiếp tục đẩy mạnh việc thanh tra, kiểm tra công tác đầu tư xây dựng và đảm bảo chất lượng công trình, kịp thời phát hiện, xử lý hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý các hiện tượng tiêu cực, thất thoát, lãng phí trong đầu tư xây dựng. Trong năm 2012, Thanh tra Bộ Xây dựng đã tiến hành 27 đoàn thanh tra, kiểm tra các dự án đầu tư xây dựng tại các bộ, ngành, địa phương. Trong 09 tháng đầu năm 2013, Thanh tra Bộ đã triển khai 34 đoàn theo kế hoạch, 02 đoàn thanh tra đột xuất, triển khai 16 đoàn kiểm tra.
Để hoàn thiện hơn nữa khuôn khổ pháp lý trong lĩnh vực thanh tra, xử lý vi phạm trong ngành Xây dựng, Bộ Xây dựng đã trình Chính phủ ban hành Nghị định số 26/2013/NĐ-CP ngày 29/3/2013 về tổ chức và hoạt động thanh tra xây dựng (thay thế Nghị định số 46/2005/NĐ-CP), trong đó bổ sung, làm rõ hơn vai trò, trách nhiệm, quyền hạn, phạm vi hoạt động của thanh tra xây dựng. Bộ cũng đã hoàn thiện dự thảo trình Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực thuộc ngành xây dựng, theo hướng mở rộng đối tượng, hành vi và tăng nặng mức xử phạt vi phạm hành chính trong ngành Xây dựng.

Những nỗ lực đổi mới và tăng cường quản lý đầu tư xây dựng đã từng bước đi vào cuộc sống, được các cơ quan nhà nước, xã hội và người dân đồng tình, ủng hộ (nhất là các nội dung đổi mới của dự thảo sửa đổi Luật Xây dựng), góp phần đáng kể nâng cao chất lượng công trình
, tiết kiệm chi phí, nâng cao hiệu quả nguồn vốn đầu tư. Tuy vậy, những hạn chế, bất cập như một số công trình xây dựng còn kém chất lượng, tình trạng thất thoát, lãng phí trong đầu tư xây dựng, việc vi phạm trật tự xây dựng vẫn chưa được khắc phục triệt để, đây là những vấn đề mà ngành Xây dựng cần phải tiếp tục nỗ lực để khắc phục.

III. Nghiên cứu xây dựng, trình Quốc hội ban hành luật về quản lý phát triển đô thị, có kế hoạch rà soát tổng thể công tác lập quy hoạch và quản lý quy hoạch trong cả nước để có những điều chỉnh cần thiết

Quản lý phát triển đô thị là một lĩnh vực rộng lớn và phức tạp, cần thiết phải có một luật riêng điều chỉnh về lĩnh vực này
, để điều tiết và kiểm soát phát triển đô thị theo quy hoạch và có kế hoạch, tránh tình trạng phát triển manh mún, tự phát, phong trào, thiếu đồng bộ về hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội, làm lãng phí các nguồn lực xã hội, nhất là tài nguyên đất đai như thời gian qua. Tuy nhiên, việc xây dựng luật về quản lý phát triển đô thị cần phải có thời gian nghiên cứu kỹ lưỡng, trên cơ sở khoa học và thực tiễn, đúc rút kinh nghiệm trong nước và quốc tế thì mới có thể đảm bảo chất lượng và có tính khả thi.
Để khắc phục những hạn chế, bất cập trong công tác quản lý phát triển đô thị thời gian qua, trong khi đang tiếp tục nghiên cứu xây dựng luật về quản lý phát triển đô thị, Bộ Xây dựng đã kịp thời soạn thảo, trình Chính phủ ban hành Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 14/01/2013 về quản lý đầu tư phát triển đô thị, (thay thế Nghị định số 02/2006/NĐ-CP về quy chế khu đô thị mới). Đây là văn bản quy phạm pháp luật đầu tiên điều chỉnh một cách toàn diện các hoạt động đầu tư phát triển đô thị (từ cải tạo, chỉnh trang, bảo tồn, tôn tạo, tái thiết, cho đến phát triển đô thị mới), với những quan điểm và tư tưởng đổi mới một cách căn bản, đó là: phát triển đô thị phải theo quy hoạch và phải có kế hoạch, được kiểm soát thống nhất từ Trung ương đến địa phương. Theo đó, để thực hiện các dự án phát triển đô thị thì trước hết phải có quy hoạch chung, quy hoạch phân khu được phê duyệt, từ đó xác định các khu vực phát triển đô thị với kế hoạch thực hiện cụ thể trong dài hạn, trung hạn và ngắn hạn, trên cơ sở đó mới được triển khai các dự án cụ thể. Nghị định cũng quy định việc thành lập các Ban quản lý khu vực phát triển đô thị, để giám sát quá trình đầu tư phát triển đô thị theo quy hoạch và kế hoạch, đảm bảo sự kết nối đồng bộ hệ thống hạ tầng kỹ thuật khung, hạ tầng kỹ thuật giữa các dự án trong khu vực phát triển đô thị…
Những quy định mới của Nghị định số 11/2013/NĐ-CP sẽ giúp khắc phục được tình trạng phát triển đô thị không có kế hoạch, manh mún, tự phát, theo phong trào trong thời gian vừa qua. Trên cơ sở kết quả thực hiện Nghị định này, Bộ Xây dựng sẽ tổng kết, đánh giá và nghiên cứu hoàn thiện dự thảo luật về quản lý phát triển đô thị để trình Quốc hội vào thời gian thích hợp.

Ngoài ra, Bộ Xây dựng cũng đang nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về phân loại đô thị theo hướng việc nâng cấp đô thị không khuyến khích mở rộng quy mô, mà tập trung vào nâng cao chất lượng đô thị, chú trọng phát huy các giá trị đặc trưng của vùng, miền; sửa đổi, bổ sung các Nghị định về quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị (như: cấp nước, thoát nước, quản lý chất thải rắn), dự kiến sẽ trình Chính phủ trong quý IV năm 2013. Phối hợp với Bộ Nội vụ xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn thi hành Nghị định số 11/2013/NĐ-CP, Thông tư hướng dẫn xây dựng Chương trình phát triển đô thị theo Quyết định 1659/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, các Thông tư hướng dẫn về lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật đô thị, dự kiến ban hành trong quý IV 2013. 

Trong công tác quản lý quy hoạch xây dựng, Bộ đã chỉ đạo xây dựng Đề án “Rà soát tổng thể tình hình thực hiện công tác quy hoạch trên phạm vi cả nước”; phối hợp với các địa phương tổ chức Hội nghị đánh giá tình hình triển khai thực hiện Quy hoạch xây dựng vùng Thủ đô Hà Nội, vùng TP. Hồ Chí Minh, vùng Đồng bằng sông Cửu Long, qua đó xác định những tồn tại và bất cập để nghiên cứu lập Điều chỉnh các quy hoạch xây dựng này.
Bộ đã chỉ đạo việc rà soát toàn bộ các quy hoạch vùng, quy hoạch chung các đô thị trên phạm vi cả nước, đẩy nhanh tiến độ lập, thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt các đồ án quy hoạch xây dựng quan trọng theo phân cấp
. Tích cực chỉ đạo các địa phương tổ chức lập, điều chỉnh quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, quy hoạch chung xây dựng các đô thị trên địa bàn và triển khai các quy hoạch phân khu theo quy định của Luật Quy hoạch đô thị, chỉ đạo đẩy mạnh công tác quy hoạch xây dựng nông thôn mới 
.
Bên cạnh đó, Bộ cũng phối hợp các địa phương triển khai rà soát điều chỉnh các quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, quy hoạch chung đô thị, quy hoạch phân khu, thiết kế đô thị và quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, để tăng cường công tác quản lý quy hoạch và phát triển đô thị trên địa bàn. Đặc biệt, đã tích cực phối hợp với TP. Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh chỉ đạo khẩn trương lập các quy hoạch phân khu để cụ thể hóa quy hoạch chung đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, làm cơ sở xác định các khu vực phát triển, triển khai lập quy hoạch chi tiết và dự án đầu tư
.
Đồng thời với việc nghiên cứu, hoàn thiện hệ thống pháp luật, rà soát quy hoạch, Bộ đã tập trung chỉ đạo việc triển khai các chương trình, đề án quốc gia về phát triển đô thị; tiếp tục chỉ đạo việc đầu tư nâng cao chất lượng, đảm bảo tính đồng bộ của các đô thị, nhất là hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội. Tính đến tháng 9/2013, cả nước có 765 đô thị, trong đó có 02 đô thị đặc biệt, 13 đô thị loại I, 10 đô thị loại II, 53 đô thị loại III, 62 đô thị loại IV và 625 đô thị loại V; tỷ lệ đô thị hóa trung bình cả nước đạt khoảng trên 32,9 % (tăng 0,45% so với cuối năm 2012); tỷ lệ người dân đô thị được cung cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt khoảng 78%; tỷ lệ thu gom và xử lý rác thải đô thị đạt khoảng 83,5%; tổng công suất các nhà máy xử lý nước thải đạt khoảng 636.000 m3/ngày đêm.
Nhìn chung, công tác quy hoạch và quản lý phát triển đô thị đã có những chuyển biến tích cực. Nghị định 11/2013/NĐ-CP được các ngành, các cấp, các địa phương đồng tình, ủng hộ và bắt đầu triển khai thực hiện; công tác quy hoạch được các địa phương quan tâm, các đồ án quy hoạch đã thể hiện tư duy đổi mới và tầm nhìn dài hạn, tỷ lệ phủ kín quy hoạch tăng lên đáng kể, chất lượng đồ án quy hoạch từng bước được cải thiện; hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị tiếp tục được đẩy mạnh đầu tư, chất lượng dịch vụ đô thị ngày càng được cải thiện.
Bên cạnh đó, cũng còn nhiều điểm bất cập như: tốc độ lập quy hoạch nhiều nơi còn chậm, nhất là quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết, thiết kế đô thị; chất lượng một số đồ án quy hoạch còn thấp, dẫn đến phải điều chỉnh nhiều lần ảnh hưởng đến hiệu quả kinh tế và hoạt động đầu tư; chất lượng và tính đồng bộ hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội một số đô thị còn hạn chế... Đây là những vấn đề mà Bộ Xây dựng sẽ nỗ lực cùng với các bộ, ngành, các chính quyền đô thị từng bước khắc phục trong thời gian tới.

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 40/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ Tư Quốc hội khóa XIII thuộc phạm vi trách nhiệm của Bộ Xây dựng.

Bộ Xây dựng trân trọng báo cáo Quốc hội./.

	Nơi nhận:





- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Văn phòng Quốc hội;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ trưởng, các Thứ trưởng;

- Lưu: VT, PTH.
	BỘ TRƯỞNG
(đã ký)
Trịnh Đình Dũng


� Bao gồm: (1) Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 14/01/2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị; (2) Nghị định số 34/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ về quản lý sử dụng nhà ở thuộc sở hữu nhà nước; (3) Nghị định số 84/2013/NĐ-CP ngày 25/7/2013 của Chính phủ quy định về phát triển và quản lý nhà ở tái định cư; (4) Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở; (5) Quyết định số 695/QĐ-TTg ngày 07/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý, bố trí cho thuê nhà ở công vụ của Chính phủ; (6) Thông tư số 02/2013/TT-BXD ngày 08/3/2013 của Bộ Xây dựng hướng dẫn việc điều chỉnh cơ cấu căn hộ các dự án nhà ở thương mại, dự án đầu tư xây dựng khu đô thị và chuyển đổi nhà ở thương mại sang làm nhà ở xã hội hoặc công trình dịch vụ; (7) Thông tư số 07/2013/TT-BXD ngày 15/5/2013 của Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định các đối tượng được vay vốn hỗ trợ nhà ở theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ; (8) Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng hướng dẫn Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở; (9) Thông tư số 11/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng Quy định chế độ báo cáo về tình hình triển khai đầu tư xây dựng và kinh doanh các dự án bất động sản; (10) Thông tư số 14/2013/TT-BXD ngày 19/9/2013 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 34/2013/NĐ-CP.





� Theo số liệu báo cáo rà soát bước đầu, hiện nay các địa phương vẫn đang tiếp tục rà soát. 


� Bao gồm: (1) người có công với cách mạng; (2) các hộ nghèo khu vực nông thôn; (3) người có thu nhập thấp tại đô thị; (4) cán bộ, công chức, viên chức, nhân sỹ, trí thức, văn nghệ sỹ; (5) sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp; (6) công nhân khu công nghiệp; (7) sinh viên; (8) các đối tượng chính sách xã hội đặc biệt khó khăn.


� Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng thường xuyên ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long đã giải quyết chỗ ở an toàn cho 157.863 hộ dân; Chương trình 167 giai đoạn 1 đã hỗ trợ 519.869 hộ (đạt 104,8%), đang đề xuất tiếp giai đoạn 2 với khoảng 500.000 hộ; Chương trình thí điểm hỗ trợ hộ nghèo xây dựng nhà ở tránh lũ, lụt khu vực miền Trung đã hoàn thành 700/700 hộ, đang đề xuất giai đoạn mở rộng với khoảng 40.000 hộ; Chương trình hỗ trợ nhà ở cho ở người có công dự kiến sẽ hoàn thành việc hỗ trợ cho khoảng 71.000 người, trong năm 2013; Chương trình phát triển nhà ở cho công nhân khu công nghiệp đã hoàn thành 62 dự án, quy mô xây dựng khoảng 612.000 m2 sàn, đáp ứng cho 67.600 công nhân; Chương trình phát triển nhà ở sinh viên đã có 56 dự án (210 khối nhà) hoàn thành và đưa vào khai thác sử dụng, giải quyết chỗ ở cho khoảng 220.000 sinh viên.


� Đến nay có 09 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã phê duyệt Chương trình phát triển nhà (điều chỉnh), các địa phương khác đang trong quá trình điều chỉnh hoặc xây dựng mới, dự kiến đến cuối năm 2013, toàn bộ 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sẽ phê duyệt xong Chương trình phát triển nhà ở của địa phương.


� Thông tư số 10/2013/TT-BXD ngày 25/7/2013 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng công trình xây dựng; Thông tư 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 quy định tổ chức giải thưởng về chất lượng công trình xây dựng; Thông tư số 13/2013/TT-BXD ngày 15/8/2013 quy định về thẩm tra, thẩm định và phê duyệt thiết xây dựng công trình...


� Các văn bản số 1456/BXD-KTXD ngày 30/8/2011 và số 71/TTr- BXD ngày 17/10/2012.


� Các văn bản số số 900/BXD-KTXD ngày 01/6/2012 và số 126/BXD-KTXD ngày 22/01/2013.


� Bộ đã ban hành 02 tập định mức dự toán xây dựng theo Quyết định số 1172/QĐ-BXD và 1173/QĐ-BXD ngày 26/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng; 01 tập suất vốn đầu tư xây dựng công trình và giá xây dựng tổng hợp bộ phận kết cấu công trình năm 2012 (để áp dụng từ năm 2013) theo Quyết định số 439/QĐ-BXD ngày 26/4/2013 về việc công bố; Thông tư số 01/2013/TT-BXD ngày 08/02/2013 hướng dẫn xác định, quản lý chi phí quy hoạch xây dựng và quy hoạch đô thị.


� Tính từ 2011 đến tháng 9/2013 Bộ đã ban hành 18 quy chuẩn, ban hành mới và chuyển đổi từ tiêu chuẩn ngành sang tiêu chuẩn quốc gia 1250 tiêu chuẩn về lĩnh vực xây dựng.


� Tiêu biểu như các công trình Nhà máy Thủy điệm Sơn La, Tường đài Bác Hồ với các dân tộc Tây nguyên; Trung tâm Thông tấn Việt Nam…


� Hiện nay, lĩnh vực đầu tư phát triển đô thị đang được điều chỉnh chủ yếu bởi các Luật: Xây dựng, Quy hoạch đô thị, Nhà ở, Kinh doanh bất động sản, Đất đai và Nghị định số 11/2013/NĐ-CP về quản lý đầu tư phát triển đô thị.


� Đã trình Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt 13 quy hoạch xây dựng vùng liên tỉnh, bao gồm cả vùng kinh tế -xã hội, vùng kinh tế trọng điểm, vùng đô thị lớn và vùng đặc thù (cuối năm 2012 là 12 vùng); 22 quy hoạch chung đô thị từ loại I trở lên và đô thị mới (cuối năm 2012 là 16 quy hoạch); 14/15 khu kinh tế ven biển, 10/28 khu kinh tế cửa khẩu.


� Đến nay đã có 60/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã phê duyệt quy hoạch xây dựng vùng tỉnh (cuối năm 2012 là 58/63); 765/765 thành phố, thị xã , thị trấn đã có quy hoạch chung được duyệt; tỷ lệ phủ kín quy hoạch phân khu/quy hoạch chi tiết 1/2000 đạt khoảng 65% (cuối năm 2012 là 60%); quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 đạt khoảng 30% so với diện tích đất xây dựng đô thị (cuối năm 2012 là 25%); tỷ lệ quy hoạch xây dựng nông thôn mới đạt khoảng 83,5% (cuối năm 2012 là 64%).


� Tại Hà Nội đã phê duyệt 12 đồ án quy hoạch phân khu với diện tích khoảng 22.940 ha (tỷ lệ đạt gần 55%), đang lập 19 đồ án  và 4 nhiệm vụ đồ án với diện tích khoảng 20.000 ha; tại TP. HCM đạt tỷ lệ quy hoạch phân khu 100 % so với đất xây dựng đô thị (khoảng 95.000 ha), trong đó lập mới và điều chỉnh khoảng 40.000 ha .
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