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Tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội có Nghị quyết số 52/2013/QH13 ngày 21/6/2013 yêu cầu tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn. Ngay sau Kỳ họp, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nghiêm túc chấp hành các Nghị quyết của Quốc hội
, tích cực triển khai thực hiện và từng bước giải quyết những nội dung đã hứa trước Quốc hội và cử tri cả nước (những nội dung đã báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4 và thứ 5
), xin báo cáo kết quả thực hiện cụ thể như sau:

1. Về hoàn thiện đề án tái cơ cấu nền kinh tế:

Đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tổng thể tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh giai đoạn 2013-2020 tại Quyết định số 339/QĐ-TTg ngày 19/02/2013. 
Sau khi Đề án được phê duyệt, Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 19 tháng 6 năm 2013 về một số nhiệm vụ triển khai trong ba năm 2013-2015 nhằm thực hiện Đề án. Chỉ thị đã xác định danh mục gồm 58 nhiệm vụ cụ thể ưu tiên thực hiện trong giai đoạn 2013 - 2015, trong đó chỉ định rõ cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp, thời hạn hoàn thành và kết quả phải đạt được.

Các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã khẩn trương và tích cực triển khai thực hiện các công việc, nhiệm vụ được phân công, nhất là những công việc được phân công cụ thể theo Chỉ thị số 11/CT-TTg. 

Tất cả các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đều đã thành lập Ban chỉ đạo tái cơ cấu do Chủ tịch tỉnh làm Trưởng ban; phần  lớn các tỉnh, thành phố đã xây dựng và thông qua Đề án tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng trên phạm vi địa phương. 

Ngày 29/9/2013, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã báo cáo tại Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 9/2013 về tình hình triển khai thực hiện Đề án tổng thể tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng.

2. Về tái cơ cấu đầu tư công:
Về tăng cường quản lý đầu tư: Tiếp tục thực hiện các biện pháp quản lý đầu tư theo tinh thần Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ, bảo đảm bố trí vốn tập trung, khắc phục tình trạng dàn trải, lãng phí, thất thoát. Để xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản, Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương quản lý chặt chẽ chủ trương đầu tư, chỉ quyết định đầu tư khi đã cân đối được nguồn vốn; các dự án sử dụng nguồn vốn bổ sung có mục tiêu của ngân sách Trung ương phải được Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính thẩm định nguồn vốn và cân đối vốn; thực hiện nghiêm túc kế hoạch vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ, không triển khai quá số vốn kế hoạch được giao; Ngân sách Trung ương không bố trí cho phần vốn tăng trong tổng mức đầu tư điều chỉnh; đồng thời tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra bảo đảm thực hiện tất cả các giải pháp chính sách tăng cường quản lý đầu tư của Nhà nước. Qua đó cũng góp phần xử lý nợ đọng trong xây dựng cơ bản.
Về tăng cường huy động các nguồn vốn đầu tư: Đã triển khai các chính sách để huy động các thành phần kinh tế trong và ngoài nước bỏ vốn đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, bổ sung thêm cho nguồn vốn nhà nước đang còn nhiều khó khăn. Nhiều dự án đã đầu tư theo các hình thức công tư kết hợp và đã thu được những kết quả nhất định. Đồng thời, trên cơ sở tổng kết thực tiễn, Bộ đã chuẩn bị trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Nghị định mới về đầu tư công tư kết hợp cho phù hợp với thực tiễn.
Về đầu tư trung hạn: Đã trình Chính phủ, Quốc hội và đã thông báo cho các bộ, ngành, địa phương về kế hoạch đầu tư trung hạn vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015; dự kiến kế hoạch đầu tư trung hạn ngân sách nhà nước 2 năm 2014-2015. Với việc xây dựng và thực hiện kế hoạch đầu tư trung hạn, đã góp phần cơ cấu lại đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ theo hướng tập trung thực hiện các mục tiêu phát triển đã được các nghị quyết của Đảng, Quốc hội đề ra trong Chiến lược và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm; vừa bảo đảm sự công bằng, công khai, minh bạch, vừa tạo điều kiện cho các cấp chủ động trong việc bố trí nguồn lực để thực hiện các mục tiêu phát triển của các cấp, các ngành. 
Về xây dựng Luật Đầu tư công: Đi đôi với việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ nêu trên, Bộ đã chủ trì nghiên cứu xây dựng Luật Đầu tư công và dự thảo 3 Nghị định kèm theo (Nghị định về Kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm, Nghị định về Giám sát và đánh giá đầu tư, Nghị định về Quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ) nhằm góp phần xây dựng hệ thống pháp luật đồng bộ có liên quan đến đầu tư công; đang chuẩn bị tích cực các điều kiện để triển khai thực hiện Luật này.
3. Về nghiên cứu, hoàn thiện dự thảo Luật Quy hoạch và tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng công tác quy hoạch:

Nhằm nâng cao chất lượng công tác quy hoạch làm căn cứ xây dựng các chương trình và kế hoạch đầu tư trung và dài hạn, Bộ đã tổ chức nghiên cứu, bổ sung, hoàn thiện thể chế về công tác quy hoạch. Cụ thể:

- Xây dựng Luật Quy hoạch: Bộ đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đang nghiên cứu xây dựng Luật Quy hoạch theo tinh thần chỉ đạo của Nghị quyết Trung ương 4. Hiện nay, đã hoàn thành xây dựng Báo cáo tổng kết công tác quy hoạch; Báo cáo rà soát các quy phạm pháp luật hiện hành về công tác quy hoạch; Báo cáo đánh giá tác động của Luật Quy hoạch; Báo cáo tổng kết kinh nghiệm quốc tế về quy hoạch và dự thảo lần 1 Luật Quy hoạch và tổ chức một số cuộc họp Ban soạn thảo và Tổ biên tập và một số Hội thảo lấy ý kiến vào Đề cương dự thảo Luật. Theo kế hoạch, Luật Quy hoạch sẽ trình Quốc hội cho ý kiến vào cuối năm 2014 và thông qua trong năm 2015.

- Hoàn thiện dự thảo Thông tư của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn tổ chức lập, thẩm định, điều chỉnh và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu, dự kiến ban hành vào cuối năm 2013.

- Đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Nâng cao chất lượng và hiệu quả quản lý nhà nước đối với công tác quy hoạch (Quyết định số 1615/QĐ-TTg ngày 17/9/2013 của Thủ tướng Chính phủ). 

Bên cạnh đó, Bộ đã đẩy nhanh tiến độ thẩm định, trình phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 của các Vùng và hành lang kinh tế:

- Trong năm 2012 Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 đối với 3 vùng kinh tế - xã hội là Đồng bằng Sông Cửu Long, Đông Nam Bộ và Tây Nguyên
. Trong 7 tháng đầu năm 2013 Bộ đã hoàn thành trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 của 03 vùng kinh tế - xã hội còn lại là Trung du và miền núi phía Bắc (Quyết định số 1064/QĐ-TTg ngày 08/7/2013); Đồng bằng sông Hồng (Quyết định số 795/QĐ-TTg ngày 23/5/2013) và Bắc Trung bộ và Duyên hải miền Trung (Quyết định số 1114/QĐ-TTg ngày 09/7/2013).  
Trong thời gian tới, Bộ sẽ tập trung công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của 3 vùng kinh tế - xã hội mới được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong năm 2013 và tổ chức tuyên truyền, phổ biến quy hoạch 6 vùng kinh tế xã hội tới các Bộ, ngành, địa phương và các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước để thống nhất thực hiện quy hoạch.

- Đã tổ chức thẩm định quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 của  3 vùng kinh tế trọng điểm (Vùng KTTĐ Phía Bắc, Phía Nam và Đồng bằng sông Cửu Long) và Quy hoạch tổng thể phát triển hành lang Lạng Sơn - Hà Nội -TP Hồ Chí Minh - Mộc Bài; đang hoàn thiện hồ sơ để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt vào cuối năm 2013.

4. Về đổi mới cơ chế quản lý, điều hành chương trình mục tiêu quốc gia:
Bộ đã trình về việc sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy chế quản lý, điều hành thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia
 theo hướng tăng cường phân cấp, tự chịu trách nhiệm cho các địa phương trong việc phân bổ nguồn vốn được giao. Chuyển từ giao kế hoạch hàng năm sang giao trung hạn 5 năm. Các địa phương có quyền điều hòa vốn giữa các chương trình hàng năm nhưng tổng số vốn hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho từng chương trình trong cả giai đoạn không được thay đổi so với trung ương đã giao. Điều này sẽ tạo sự chủ động cho địa phương trong việc lồng ghép nguồn vốn, đầu tư tập trung dứt điểm theo từng năm, tránh dàn trải, kéo dài thời gian thực hiện và đảm bảo đầu tư có hiệu quả. Đồng thời cũng tạo điều kiện cho các Bộ quản lý Chương trình trong việc kiểm tra, giám sát thực hiện chương trình.

Thực hiện Nghị quyết số 104/NQ-CP ngày 06/9/2013 của Chính phủ, Bộ đang phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương hoàn thiện dự thảo báo cáo sơ kết 3 năm (2011-2013) thực hiện Chương trình MTQG, trình Thủ tướng Chính phủ báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII.

5. Về huy động, thực hiện giải ngân và sửa đổi quy chế quản lý, sử dụng nguồn vốn ODA:
Đã tập trung thực hiện các giải pháp tăng cường huy động và giải ngân nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ:

- Trình Chính phủ ban hành Nghị định số 38/2013/NĐ-CP ngày 23/04/2013 về quản lý và sử dụng nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ
. Đây là một bước tiến bộ về thể chế, giúp giải quyết các khó khăn, tồn tại hiện nay đối với các chương trình, dự án ODA và nhận được sự đánh giá cao của các nhà tài trợ. Hiện nay, Bộ đã hoàn thiện lần cuối Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định số 38/2013/NĐ-CP, dự kiến ban hành trong đầu tháng 10/2013. 
- Phát huy tốt vai trò của Ban Chỉ đạo Quốc gia về ODA và vốn vay ưu đãi
, đặc biệt trong việc phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương và các nhà tài trợ giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện dự án.

- Tập trung thực hiện các giải pháp tăng cường quan hệ đối tác và nâng cao hiệu quả viện trợ;…
Trong bối cảnh nguồn cung ODA tiếp tục suy giảm đã tạo ra sự cạnh tranh gay gắt giữa các nước tiếp nhận viện trợ. Đồng thời, do tập quán viện trợ ưu tiên cung cấp vốn ODA cho các nước kém phát triển nên lượng vốn ODA dành cho các nước có thu nhập trung bình đã giảm đáng kể. Đây thực sự là thách thức lớn đối với Việt Nam trong việc huy động nguồn lực này. Tuy nhiên, nhờ sự chỉ đạo tập trung, quyết liệt của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, sự nỗ lực của các cấp, các ngành trong công tác vận động tài trợ, tháo gỡ các vướng mắc trong việc triển khai thực hiện các dự án đầu tư bằng nguồn vốn ODA nên Việt Nam tiếp tục nhận được sự ủng hộ mạnh mẽ của cộng đồng tài trợ quốc tế, vốn ODA giải ngân liên tục tăng cao:
Tổng vốn ODA và vốn vay ưu đãi ký kết 9 tháng đầu năm 2013 đạt 4.593 triệu USD (trong đó vốn vay là 4.528 triệu USD, viện trợ không hoàn lại là 65 triệu USD), tăng 8,83% so với cùng kỳ năm ngoái. Tổng số vốn ODA và vốn vay ưu đãi giải ngân 9 tháng đầu năm đạt 3,13 tỷ USD, tăng 8,68% so với cùng kỳ năm 2012 (trong đó vốn vay giải ngân đạt 2,91 tỷ USD, viện trợ không hoàn lại đạt 220 triệu USD). 

Ước thực hiện cả năm 2013, tổng vốn ODA và vốn vay ưu đãi ký kết đạt trên 7 tỷ USD, tăng 19,3% so với mức của năm 2012 và cao nhất từ trước đến nay; giải ngân vốn ODA và vốn vay ưu đãi dự kiến đạt khoảng 4,5 tỷ USD (vốn vay: 4.250 triệu USD, viện trợ không hoàn lại: 250 triệu USD), trong đó 470 triệu USD thực hiện thông qua các khoản giải ngân nhanh
.

6. Về đầu tư trực tiếp nước ngoài:

Về việc thực hiện tăng cường và chấn chỉnh công tác quản lý đầu tư trực tiếp nước ngoài theo tinh thần Chỉ thị 1617/CT-TTg ngày 19/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ:

Bộ đã trình Chính phủ ban hành Nghị quyết số 103/NQ-CP về định hướng nâng cao hiệu quả thu hút, sử dụng và quản lý đầu tư trực tiếp nước ngoài trong thời gian tới với các nội dung chủ yếu như: Giảm thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp để nâng cao tính cạnh tranh; áp dụng ưu đãi đầu tư theo dự án và áp dụng đối với cả các dự án tăng vốn mở rộng sản xuất; bổ sung ưu đãi đặc thù cho ngành công nghiệp hỗ trợ; xem xét điều chỉnh giãn lộ trình tăng giá đất, hệ số bồi thường; điều chỉnh tiêu chí công nghệ cao theo hướng giảm bớt tiêu chí để phù hợp với điều kiện thực tế của Việt Nam; đổi mới công tác cấp giấy chứng nhận đầu tư và quản lý dự án sau cấp phép; ban hành các quy định để quản lý về môi trường, khoa học công nghệ; tiến hành rà soát tổng thể hệ thống pháp luật hiện hành nhằm đồng bộ hoá các quy định về đầu tư, kinh doanh; bổ sung thêm tiêu chí làm căn cứ để xác định ưu đãi đầu tư
; bổ sung quy trình thẩm định đối với các dự án thuộc thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư của Thủ tướng Chính phủ;... 
Hiện nay, Bộ đang xây dựng Kế hoạch hành động cụ thể đối với các nhiệm vụ của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Nghị quyết số 103/NQ-CP nêu trên.

Về xây dựng chương trình xúc tiến đầu tư quốc gia đồng bộ, thống nhất từ trung ương tới các địa phương, có trọng tâm, trọng điểm:

Đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục dự án trọng điểm quốc gia kêu gọi đầu tư nước ngoài giai đoạn 2012-2020 (Tờ trình số 10198/TTr-BKHĐT ngày 5/12/2012) và Quy chế quản lý nhà nước đối với hoạt động Xúc tiến đầu tư (Tờ trình số 4744/TTr-BKHĐT ngày 9/7/2013). Các đề án thuộc chương trình xúc tiến đầu tư quốc gia được lựa chọn theo hướng có trọng tâm, trọng điểm, tập trung xúc tiến đầu tư với đối tác nhiều tiềm năng và lĩnh vực ưu tiên mang tầm quốc gia và thể hiện tính khu vực và liên ngành cao, tăng cường vai trò điều phối của Bộ đối với các hoạt động xúc tiến đầu tư trong cả nước.

Về huy động và thúc đẩy thực hiện giải ngân vốn FDI:
Sự cạnh tranh trong thu hút FDI giữa các quốc gia trong khu vực đang diễn ra ngày càng gay gắt, trong đó có sự nổi lên của một số thị trường như Indonexia, Thái Lan, Myanma,… Do đó, trong thời gian qua chúng ta đã thực hiện được một số giải pháp để cải thiện môi trường đầu tư như giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, cải cách thủ tục hành chính, loại bỏ các rào cản đầu tư,….Tuy nhiên, các khó khăn, thách thức trước mắt vẫn còn nhiều như sự yếu kém về cơ sở hạ tầng, chất lượng nguồn nhân lực thấp, ngành công nghiệp hỗ trợ chưa phát triển, hệ thống luật pháp, chính sách còn nhiều bất cập, thủ tục hành chính còn nhiều phiền hà, chồng chéo,…

Mặc dù có những yếu tố không thuận do suy thoái kinh tế thế giới và những khó khăn của nền kinh tế và doanh nghiệp trong nước, nhưng với nỗ lực của các ngành, các cấp, thu hút nguồn vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) tăng mạnh so với năm trước.

Trong 9 tháng đầu năm, cả nước có 872 dự án mới được cấp giấy chứng nhận đầu tư với tổng vốn đăng ký là 9,294 tỷ USD, tăng 34,9% so với cùng kỳ năm 2012 và 340 lượt dự án đăng ký tăng vốn đầu tư với tổng vốn đăng ký tăng thêm là 5,71 tỷ USD, tăng 37,9% so với cùng kỳ năm 2012. Như vậy, tổng vốn FDI đăng ký cấp mới và tăng thêm là trên 15 tỷ USD, tăng 36,1% so với cùng kỳ năm 2012. Số vốn FDI thực hiện ước đạt 8,62 tỷ USD, tăng 6,4% so với cùng kỳ năm 2012.
Đặc biệt, trong 9 tháng đầu năm, một số dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài lớn đã được cấp phép
 cho thấy kinh tế vĩ mô đã ổn định hơn, môi trường đầu tư kinh doanh của Việt Nam được cải thiện và hấp dẫn hơn, niềm tin của các nhà đầu tư đã dần tăng trở lại. 

7. Về phát triển các Khu kinh tế (KTT), Khu công nghiệp (KCN), cụm công nghiệp (CCN):

Về tình hình triển khai Nghị quyết số 470/NQ-UBTVQH13 ngày 27/2/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về xây dựng và phát triển các khu kinh tế, khu kinh tế cửa khẩu:

- Ban chỉ đạo về phát triển KKT, KCN đã được thành lập từ ngày 13/11/2012
 và đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy chế hoạt động
. Ban chỉ đạo đã tổ chức họp 02 lần vào các ngày 13/12/2012 và 24/6/2013.

- Bộ đang phối hợp với các địa phương xây dựng các Đề án Đặc khu hành chính - kinh tế Vân Đồn (Quảng Ninh), Bắc Vân Phong (Khánh Hòa) và Phú Quốc (Kiên Giang). Hiện nay, Đề án Đặc khu hành chính - kinh tế Vân Đồn  tỉnh Quảng Ninh đã hoàn thành, Bộ đã có báo cáo thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Về tình hình thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 02/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh công tác quản lý và nâng cao hiệu quả hoạt động của KKT, KCN, CCN:

- Về rà soát quy hoạch các KKT ven biển: Đề án “Điều chỉnh quy hoạch phát triển các KKT ven biển Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030” đã được Thủ tướng Chính phủ thông qua tại văn bản số 663/TTg-KTTH ngày 13/5/2013.

- Về rà soát quy hoạch các KCN: Bộ đang tiếp tục triển khai công tác rà soát quy hoạch các KCN. Dự kiến hoàn thành việc rà soát điều chỉnh quy hoạch KCN và báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý IV năm 2013.

- Về xây dựng và hoàn thiện Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 quy định về KCN, KCX, KKT:     Dự thảo Nghị định sửa đổi đã được lấy ý kiến các thành viên Chính phủ, hiện nay Bộ đang nghiên cứu, tiếp thu các ý kiến để tiếp tục hoàn thiện trình Thủ tướng Chính phủ, dự kiến ban hành trong quý IV năm 2013.

8. Về cải cách doanh nghiệp nhà nước (DNNN): 

Thực hiện nhiệm vụ được phân công, Bộ đã triển khai một loạt các công việc về xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách và khung pháp luật liên quan đến cải cách DNNN.

Thứ nhất, xây dựng các Đề án làm cơ sở đề ra những định hướng quan trọng về cải cách DNNN trong thời gian tới.
- Đã trình Đề án “Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của DNNN, đảm bảo vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa”. Trên cơ sở những nội dung của Đề án, Ban chấp hành Trung ương đã ra Kết luận số 50-KL/TW về “Tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước”, đề ra những quan điểm chỉ đạo, định hướng về cải cách DNNN trong thời gian tới. Trong đó, tập trung vào một số vấn đề sau; (i) xác định rõ, cụ thể phạm vụ đầu tư, kinh doanh chủ yếu của DNNN; sớm chấm dứt tình trạng đầu tư dàn trải ngoài ngành và hoàn thành việc thoái vốn nhà nước tại các doanh nghiệp có dưới 50% vốn nhà nước. (ii) Bổ sung, hoàn thiện thể chế quản lý doanh nghiệp nhà nước; (iii) Nêu cao vai trò và trách nhiệm của hội đồng quản trị, hội đồng thành viên và ban thường vụ đảng ủy; (iv) Nghiên cứu hình thành tổ chức thực hiện thống nhất chức năng đại diện chủ sở hữu đối với doanh nghiệp nhà nước; (vii) Tăng cường công tác xây dựng Đảng, làm cơ sở cho việc thể chế hóa trong thời gian tới.

- Trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 704/QĐ-TTg ngày 11/6/2012 về Phê duyệt Đề án Đổi mới quản trị doanh nghiệp theo thông lệ kinh tế thị trường với các nội dung chủ yếu sau: Thống nhất nhận thức về quản trị doanh nghiệp; Hoàn thiện thể chế công bố thông tin áp dụng đối với tập đoàn kinh tế và tổng công ty nhà nước theo các chuẩn mực tương tự như đối với các công ty niêm yết; Tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế hỗ trợ cải thiện quản trị doanh nghiệp có hiệu quả.
- Trình Chính phủ Đề án “Tách chức năng đại diện chủ sở hữu nhà nước với chức năng quản lý nhà nước của cơ quan quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước” tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8/2013. 

Thứ hai, xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật thể chế hóa các định hướng của Đảng và Nhà nước về cải cách DNNN. 

- Đã trình Chính phủ thông qua Nghị định số 99/2012/NĐ-CP ngày 15/11/2012 về phân công, phân cấp thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp, trong đó đã phân cấp tương đối rõ quyền và trách nhiệm của các cá nhân, tổ chức trong thực hiện chức năng chủ sở hữu Nhà nước đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu. 
- Đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động của Kiểm soát viên công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ
. Quy chế đã quy định rõ tiêu chuẩn, điều kiện, chế độ hoạt động, nhiệm vụ, quyền hạn, nghĩa vụ, tiền lương, thù lao và mối quan hệ của Kiểm soát viên với chủ sở hữu, Hội đồng thành viên (Chủ tịch công ty), Tổng giám đốc (Giám đốc) cũng như mối quan hệ giữa các Kiểm soát viên.
- Đang tích cực nghiên cứu, xây dựng và trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến DNNN:

+ Dự thảo Nghị định về thành lập mới, tổ chức lại và giải thể công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu và công ty TNHH một thành viên là công ty con của công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu (đã trình tại công văn số 6577/BKHĐT-PTDN ngày 06/9/2013 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư).

+ Dự thảo Nghị định quy định về chế độ giám sát, kiểm tra việc thực hiện chiến lược, kế hoạch, mục tiêu, nhiệm vụ được giao của doanh nghiệp (hiện đang tổng hợp ý kiến của Bộ ngành, địa phương để hoàn thiện).

+ Dự thảo Nghị định quy định Điều lệ mẫu của tổng công ty nhà nước và doanh nghiệp mà Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ; 

+ Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung quy định về bán, giao DNNN; 

+ Dự thảo Nghị định ban hành Quy chế quản trị công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu; 

+ Dự thảo Nghị định ban hành Quy chế công bố thông tin về hoạt động của các công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu; 

+ Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung quyết định 14/2011/QĐ-TTg về tiêu chí, danh mục, phân loại DNNN.

Thứ ba, tích cực tham gia thẩm định, cho ý kiến các đề án Đề án tái cơ cấu của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty. Đến nay, đa số các Đề án tái cơ cấu của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước đã được các cấp có thẩm quyền phê duyệt.
9. Về hoàn thiện cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông dân và nông thôn:

Đã trình Chính phủ dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/6/2010 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn
. Hiện nay bản dự thảo đã được gửi tới các thành viên Chính phủ tham gia ý kiến. Nội dung Nghị định sửa đổi, bổ sung này bao gồm các điều khoản hỗ trợ đủ mạnh, đủ hấp dẫn để thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn...; tăng mức hỗ trợ để đủ sức hấp dẫn doanh nghiệp. Đặc biệt về cơ chế tài chính được thiết kế theo hướng đảm bảo tính khả thi với các thủ tục được đơn giản hóa, dễ thực hiện và kiểm soát, nguồn vốn để hỗ trợ được xác định rõ.

10. Về nghiên cứu, sửa đổi Quyết định 74/2008/QĐ-TTg ngày 09/6/2008 về một số chính sách hỗ trợ giải quyết đất ở, đất sản xuất và giải quyết việc làm cho đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, đời sống khó khăn đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2008-2010: 
Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 29/2013/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 về một số chính sách hỗ trợ giải quyết đất ở và giải quyết việc làm cho đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, đời sống khó khăn vùng Đồng bằng Sông Cửu Long giai đoạn 2013-2015.
11. Về hoàn thiện cơ chế chính sách và hệ thống pháp luật về đầu tư:

Về xây dựng Luật Đầu tư công: Bộ đã trình Chính phủ dự thảo Luật Đầu tư công báo cáo Uỷ ban Kinh tế của Quốc hội để thẩm tra, đã báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 21 và sẽ trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khoá XIII.
Về hoàn thiện chính sách về quản lý đấu thầu: Đã chỉ đạo khẩn trương rà soát, nghiên cứu, sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật về đấu thầu. Dự án Luật Đấu thầu (sửa đổi) đã được Chính phủ trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 5 (tháng 6/2013). Hiện nay dự án luật này đang gửi các đoàn đại biểu Quốc hội cho ý kiến. Sau khi tổng hợp ý kiến của các đoàn đại biểu Quốc hội, Bộ sẽ báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp thu, chỉnh sửa dự án Luật, đồng thời phối hợp với Ủy ban Kinh tế của Quốc hội hoàn thiện dự án Luật, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 6.

Về sửa đổi Luật Doanh nghiệp: Bộ đã xây dựng xong Dự thảo lần 1 Luật Doanh nghiệp (sửa đổi). Hiện nay, Bộ đang thực hiện báo cáo đánh giá tác động của dự thảo Luật và tổ chức tham vấn ý kiến công chúng, trong đó đã tổ chức 5 hội thảo ở Hà Nội và 1 hội thảo ở thành phố Hồ Chí Minh. 

Về sửa đổi Nghị định 108/2006/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư: Trong năm 2012, Bộ đã trình Chính phủ sửa đổi Nghị định số 108/2006/NĐ-CP
. Thủ tướng Chính phủ đã có ý kiến chỉ đạo đưa các nội dung cần sửa đổi của Nghị định số 108/2006/NĐ-CP vào dự thảo Luật Đầu tư (sửa đổi) nhằm giải quyết toàn diện các vướng mắc trong hoạt động đầu tư, kinh doanh và bảo đảm hiệu lực lâu dài của văn bản quy phạm pháp luật.
Hiện nay, Bộ đang chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục hoàn thiện dự thảo Luật Đầu tư (sửa đổi), dự kiến trình Quốc hội cho ý kiến trong tháng 6 năm 2014.

Liên quan đến các nội dung về ưu đãi đầu tư, hiện nay Bộ đang chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Nghị định quy định về danh mục lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư, dự kiến trình Chính phủ trong quý I năm 2014.

Về sửa đổi Quyết định số 71/2010/QĐ-TTg về Quy chế thí điểm đầu tư theo hình thức PPP, hoàn thiện các quy định về đầu tư theo hình thức Hợp đồng BOT, BTO, BT (Nghị định số 108/2009/NĐ-CP) và kiện toàn tổ chức về PPP:

Theo kế hoạch, Bộ đã thực hiện việc sửa đổi Quyết định số 71/2010/QĐ-TTg theo thủ tục quy định của Luật Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật. Dự thảo lần 3 Quyết định sửa đổi đã được hoàn thiện trong tháng 6/2013 để gửi Bộ Tư pháp thẩm định và trình Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, Nghị định này và Nghị định số 108/2009/NĐ-CP của Chính phủ về đầu tư theo hình thức BOT, BTO, BT đều hướng tới mục tiêu thu hút đầu tư của khu vực tư nhân vào phát triển kết cấu hạ tầng và cung cấp dịch vụ công (BOT, BTO, BT cũng là những hình thức đầu tư PPP). Do đó, sau khi nhận được sự  đồng thuận của một số Bộ, ngành và nhà tài trợ quốc tế (ADB, WB), Bộ đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ
 và được Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đồng ý chủ trương xây dựng Nghị định về đầu tư theo hình thức đối tác công - tư trên cơ sở hợp nhất Nghị định số 108/2009/NĐ-CP và Quyết định số 71/2010/QĐ-TTg
. 

Thực hiện nhiệm vụ của Phó Thủ Tướng giao, Bộ đã có văn bản số 6865/BKHĐT-QLĐT ngày 12/9/2013 gửi các Bộ, ngành đề nghị cử người tham gia Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định. Trong thời gian tới, Ban soạn thảo, Tổ biên tập sẽ tập trung xây dựng Nghị định về đầu tư theo hình thức đối tác công - tư, dự kiến trình Chính phủ ban hành trong quý I năm 2014.

Ban Chỉ đạo về đầu tư theo hình thức đối tác công - tư (PPP)
 đã được thành lập từ ngày 29/10/2012 và đã ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo
. Về Tổ công tác liên ngành: Sau khi có chủ trương kiện toàn lại Tổ công tác liên ngành về PPP, Bộ đã đề nghị các Bộ, ngành có liên quan cử đại diện (mới) tham gia Tổ công tác liên ngành về PPP. Thời gian tới, Tổ công tác sẽ là bộ phận giúp việc chung cho Ban chỉ đạo về PPP.

Để thực hiện chính sách về hợp tác công tư, Bộ cũng đã triển khai lập Dự án Hỗ trợ đối tác công - tư (P3SP). Dự án P3SP cơ bản hình thành từ 02 nguồn vốn vay của các Nhà tài trợ: ADB (20 triệu USD) và AFD (8 triệu Euro, tương đương 10 triệu USD). Đến thời điểm hiện tại, Dự án đã xong các bước đàm phán với các Nhà tài trợ; Hiệp định vay vốn với ADB và Thỏa ước vay với AFD đã được ký kết. Hiện nay, Bộ đang xây dựng Dự thảo Thông tư liên tịch  hướng dẫn quản lý và sử dụng nguồn vốn phát triển dự án (PDF), trong đó hướng dẫn cụ thể quy trình vận hành dự án, thủ tục xin hỗ trợ chi phí chuẩn bị các dự án PPP của cơ quan nhà nước có thẩm quyền từ quỹ PDF.

12. Về tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đầu tư công:

a) Về xây dựng thể chế:

Trong 9 tháng đầu năm 2013, Bộ đã chủ trì xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật là cơ sở pháp lý để các cơ quan thanh tra Kế hoạch và Đầu tư ở Trung ương và địa phương thực hiện các hoạt động thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, cụ thể:

- Đã trình Chính phủ Nghị định thay thế Nghị định số 53/2007/NĐ-CP ngày 04/7/2007 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Kế hoạch và Đầu tư
. Hiện Chính phủ đã gửi Dự thảo Nghị định lấy ý kiến các thành viên Chính phủ.

- Đã trình Chính phủ Nghị định thay thế Nghị định số 148/2005/NĐ-CP ngày 30/11/2005 của Chính phủ quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Kế hoạch và Đầu tư
.

- Xây dựng Thông tư hướng dẫn hoạt động thanh tra chuyên ngành kế hoạch và đầu tư.

- Dự thảo Nghị định quy định chế độ, giám sát, kiểm tra việc thực hiện chiến lược, kế hoạch, mục tiêu, nhiệm vụ được giao của doanh nghiệp.

- Tham gia xây dựng Dự thảo Nghị định về thanh tra doanh nghiệp nhà nước do Thanh tra Chính phủ chủ trì soạn thảo.
b) Về kết quả công tác thanh tra, kiểm tra đầu tư công:

Trong 9 tháng đầu năm 2013, Thanh tra Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành thanh tra công tác quản lý nhà nước về đầu tư phát triển bằng nguồn vốn nhà nước giai đoạn 2009-2011; Kiểm tra tình hình thực hiện Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ tại 06 tỉnh: Hà Giang, Bắc Giang, Thanh Hóa, Tiền Giang, Đồng Nai, Yên Bái. Đã trình Bộ trưởng ban hành 05 Kết luận, qua đó yêu cầu yêu cầu đối tượng thanh tra xuất toán, thu hồi và giảm trừ khi thanh, quyết toán với tổng số tiền là: 11.294.273.113 đồng.

Tính đến ngày 31/8/2013, Thanh tra các Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành 185/276 cuộc thanh tra có nội dung về đầu tư công. Trong đó, có gần 30 cuộc thanh tra, kiểm tra tình hình thực hiện Chỉ thị số 1792/CT-TTg tại các quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh.
Các kết luận thanh tra đã yêu cầu các cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan kiểm điểm, rút kinh nghiệm trong thực hiện nhiệm vụ và có biện pháp chấn chỉnh, khắc phục những sai sót trong quản lý, điều hành, sử dụng vốn đầu tư phát triển; Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát việc quản lý và triển khai thực hiện các dự án đầu tư sử dụng vốn Nhà nước. 

*  *  *
Trên đây là nội dung báo cáo về tình hình thực hiện lời hứa qua hoạt động chất vấn tại các Kỳ họp thứ 3, 4, 5, Quốc hội Khóa XIII của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Kính báo cáo Quốc hội./.
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� Nghị quyết số 30/2012/QH13 ngày 28/6/2012 về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 3 ; Nghị quyết số 40/2012/QH13 ngày 23/11/2012 về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 4; Nghị quyết số 52/2013/QH13 ngày 21/6/2013 về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 5.


� Báo cáo số 7304/BC-BKHĐT ngày 21/9/2012 tại Kỳ họp thứ 4 và Báo cáo số 2478/BKHĐT-TH ngày 18/4/2013 tại Kỳ họp thứ 5.


� Vùng Đồng bằng sông Cửu Long (Quyết định số 939/QĐ-TTg ngày 19/7/2012); Vùng Đông Nam Bộ (Quyết định số 943/QĐ-TTg ngày 20/7/2012); Vùng Tây Nguyên (Quyết định số 936/QĐ-TTg ngày 18/7/2012).


� Tờ trình số 2385/TTr-BKHĐT ngày 15/4/2013


� Trên cơ sở rà soát tình hình thực hiện Nghị định số 131/2006/NĐ-CP ngày 09/11/2006 của Chính phủ ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức, đồng thời có tính đến bối cảnh viện trợ khi Việt Nam trở thành quốc gia có mức thu nhập trung bình thấp.


� Được thành lập trên cơ sở Quyết định số 216/QT-TTg ngày 23/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ.


� Chương trình Phát triển chính sách biến đổi khí hậu (SP-RCC2) (Nhật Bản: 150 triệu USD, WB: 70 triệu USD), Chương trình Hỗ trợ quản lý kinh tế và nâng cao khả năng cạnh tranh (EMCC1) (WB: 250 triệu USD).





� Ngoài các tiêu chí về lĩnh vực và địa bàn đầu tư, Nghị quyết đã bổ sung thêm các tiêu chí khác phù hợp với định hướng và mục tiêu thu hút đầu tư nước ngoài của Việt Nam như: dự án thuộc lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ; các dự án tạo giá trị gia tăng cao tại Việt Nam; các dự án sử dụng nhiều nguyên liệu trong nước; tạo việc làm cho nhiều lao động; các dự án cam kết chuyển giao công nghệ tiên tiến trong thời gian thích hợp…


� Dự án Công ty TNHH lọc hóa dầu Nghi Sơn (Thanh Hóa) của nhà đầu tư Nhật Bản điều chỉnh tăng vốn đầu tư 2,8 tỷ USD; Dự án Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam tại Thái Nguyên của nhà đầu tư Singapore với tổng vốn đầu tư 2 tỷ USD để sản xuất và lắp ráp các sản phẩm điện tử; Dự án Công ty TNHH Bus Industrial Center của nhà đầu tư Liên bang Nga với tổng vốn đầu tư 1 tỷ USD để xây dựng nhà máy lắp ráp và sản xuất phụ tùng xe ôtô buýt và các dịch vụ hỗ trợ khác tại Bình Định; Dự án Công ty TNHH Samsung Electronics Việt nam tại Bắc Ninh điều chỉnh tăng vốn 1 tỷ USD;…


� Quyết định số 1716/QĐ-TTg ngày 13/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Ban Chỉ đạo về phát triển KKT, KCN.


� Quyết định số 318/QĐ-TTg ngày 07/02/2013.


� Quyết định số 35/2013/QĐ-TTg ngày 07/6/2013 


� Tờ trình số 1595/TTr-BKHĐT ngày 12/3/2013 và báo cáo bổ sung số 4727/BKHĐT-KTNN ngày 09/7/2013.


� Tờ trình số 3790/TTr-BKHĐT ngày 28/5/2012 và Tờ trình bổ sung số 10493/TTr-BKHĐT ngày 17/10/2012.


� Văn bản số 5215/BKHĐT-PC ngày 23/7/2013.


� Văn bản số 336/TB-VPCP ngày 03/9/2013.


� Thành phần Ban Chỉ đạo bao gồm: Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải là Trưởng ban; 02 Phó Trưởng ban là Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Thứ trưởng Bộ Tài chính; Các Uỷ viên là Thứ trưởng (hoặc tương đương) của các Bộ, ngành có liên quan.


� Văn bản số 161/QĐ-BCĐPPP.


� Tờ trình số 5548/TTr-BKHĐT ngày 02/8/2013


� Tờ trình số 5622/TTr-BKHĐT ngày 06/8/2013
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