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Hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu và nhiệm vụ, trọng tâm hoạt động trong năm 2014

                 Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Thực hiện các quy định của Luật Tổ chức Quốc hội, Nội quy kỳ họp Quốc hội và Chương trình hoạt động năm 2013, Hội đồng Dân tộc báo cáo kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu và nhiệm vụ, trọng tâm hoạt động trong năm 2014.


      I. Hoạt động từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu
1. Hoạt động lập pháp
1.1. Triển khai thực hiện Đề án của Đảng đoàn Quốc hội về cụ thể hóa Khoản 5, Điều 84, Hiến pháp 1992 “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước”.
- Tiếp tục triển khai thực hiện xây dựng đề cương chi tiết Đề án “Thể chế hóa chủ trương, đường lối công tác dân tộc của Đảng, thực hiện khoản 5, Điều 84 của Hiến pháp năm 1992” theo kế hoạch số 660/KH-ĐĐQH13, ngày 27/5/2013 của Đảng đoàn Quốc hội. Thường trực Hội đồng Dân tộc đã tiến hành soạn thảo “Đề cương tổng quát”, “Đề cương chi tiết”, trình Ban soạn thảo; tổ chức lấy ý kiến chuyên gia về “Đề cương chi tiết”; xây dựng dự toán kinh phí thực hiện đề án; tổ chức các phiên họp Ban soạn thảo với Chuyên gia, họp Tổ giúp việc, các Nhóm nghiên cứu; các Ủy viên Đảng đoàn đã cho ý kiến về “Đề cương chi tiết”. Tiến độ thực hiện Đề án: Tháng 9/2013: xác định các chuyên đề cụ thể với nội dung trọng tâm cho từng nhóm lĩnh vực; tiến hành đặt bài; hoàn thành dự toán kinh phí; xây dựng kế hoạch tổ chức các hội thảo. Tháng 10/2013: tổng hợp các chuyên đề, bài nghiên cứu; xây dựng Dự thảo 1; tổ chức hội thảo (lần thứ nhất); trình Ban Soạn thảo và Đảng đoàn Quốc hội Dự thảo 1. Tháng 11/2013 sẽ tiếp thu ý kiến của Ban soạn thảo và Đảng đoàn Quốc hội; lấy ý kiến chuyên gia; tiếp tục hoàn thiện dự thảo Đề án (2); tổ chức hội thảo (lần thứ hai); trình Ban Soạn thảo và Đảng đoàn Quốc hội Dự thảo 2. 
1.2. Thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013
- Thường trực Hội đồng Dân tộc thực hiện nghiêm túc yêu cầu xây dựng các báo cáo tổng kết thực hiện Luật hoạt động giám sát, tổng kết thực hiện Luật Tổ chức Quốc hội; đánh giá kết quả xây dựng, triển khai, thi hành Luật, Pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII đến tháng 7/2013.
         - Căn cứ Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013 của Quốc hội và phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc có trách nhiệm nghiên cứu, tham gia ý kiến, phối hợp thẩm tra các dự án luật chuẩn bị cho kỳ họp thứ sáu (16 dự án luật). 

- Theo sự chỉ đạo của Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, đã thực hiện phân công từng dự án luật, pháp lệnh cho các đồng chí Thường trực Hội đồng phụ trách, lãnh đạo, chuyên viên Vụ Dân tộc nghiên cứu, đề xuất. Quá trình thực hiện đã chủ động nghiên cứu các dự thảo, tài liệu liên quan; tích cực phối hợp với các cơ quan được phân công chủ trì thẩm tra của Quốc hội, Ban soạn thảo và cơ quan nghiên cứu. Phần lớn các dự án luật, pháp lệnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013 của Quốc hội đều được nghiên cứu, cho ý kiến. 

- Tại phiên họp toàn thể lần thứ 7 (08 - 12/10/2013), Hội đồng Dân tộc đã giành 2/3 thời gian cho nhiệm vụ xây dựng luật. Trong từng dự án luật, pháp lệnh, ngoài việc nghiên cứu báo cáo của cơ quan chủ trì thẩm tra và ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các thành viên Hội đồng Dân tộc đã quan tâm nghiên cứu, góp ý kiến các nội dung, điều khoản có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực Hội đồng Dân tộc phụ trách. Hội đồng đã tập trung phân tích, làm rõ một số nội dung còn có ý kiến khác nhau; thể hiện rõ quan điểm, giải pháp xử lý một số vấn đề, lĩnh vực cụ thể có liên quan trực tiếp đến công tác dân tộc và thực hiện chính sách dân tộc ở miền núi, vùng dân tộc thiểu số, khu vực đặc biệt khó khăn.

- Việc tiếp thu ý kiến của thành viên, tổng hợp báo cáo từng dự án luật, gửi đến Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Ban soạn thảo và cơ quan chủ trì thẩm tra được Thường trực Hội đồng Dân tộc chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc ngay sau phiên họp. Nhiều ý kiến đã được tiếp thu, bổ sung vào các dự thảo luật trình Quốc hội xem xét.

- Tại các phiên họp Uỷ ban thường vụ Quốc hội, hội nghị do các cơ quan của Quốc hội, các Bộ ngành tổ chức để góp ý cho các dự án luật, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã cử người dự, tham gia đầy đủ trách nhiệm phối hợp xây dựng luật, pháp lệnh. 

         - Đối với các dự thảo nghị quyết của Ủy ban thường Quốc hội, dự thảo báo cáo tổng kết thi hành Hiến pháp 1992, tổng kết thi hành Luật tổ chức Quốc hội, Luật đất đai, Luật khiếu nại tố cáo... Thường trực Hội đồng Dân tộc đều tiến hành việc góp ý kiến trực tiếp vào dự thảo, hoặc thông qua các phiên họp Thường trực Hội đồng.
2. Tham gia quá trình soạn thảo, góp ý kiến các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; quá trình xây dựng chính sách dân tộc, miền núi, vùng đặc biệt khó khăn 

- Khi được đề nghị góp ý các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành, Thường trực Hội đồng Dân tộc đều tổ chức nghiên cứu, tham gia ý kiến tập thể hoặc phân công Phó Chủ tịch phụ trách lĩnh vực cùng Vụ chuyên môn nghiên cứu, tham gia ý kiến các dự thảo. 
- Góp ý các Đề án của các Bộ, cơ quan Chính phủ xin ý kiến: Đề án “Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số cấp tỉnh và cấp huyện - lần thứ hai”; Đề án “Xây dựng mô hình thí điểm dịch vụ tư vấn hỗ trợ bình đẳng giới tại 30 xã nghèo vùng dân tộc và miền núi”; Đề án “Quy chế hoạt động của Hội đồng tư vấn Trung ương Chương trình 135 giai đoạn 3”; Đề án “Tăng cường hợp tác quốc tế hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số, giai đoạn 2014 - 2020”; Đề án “Điều tra trình độ phát triển của các dân tộc thiểu số Việt Nam” (Ủy ban Dân tộc); Đề án “Tăng cường quản lý, khai thác gỗ rừng tự nhiên giai đoạn 2013 - 2020” (Văn phòng Chính phủ)...

- Những vấn đề quan trọng, hoặc có các loại ý kiến khác nhau, đều được thể hiện rõ trong văn bản tổng hợp, gửi cho cơ quan chủ trì soạn thảo:
+ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2010 của Chính phủ quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010 - 2011 đến năm học 2014 - 2015 Chính phủ đã ban hành Nghị định sô 74/2013/NĐ-CP, ngày 15/7/2013.
+ Sửa đổi bổ sung một số điều của Quyết định 102/2009/QĐ-TTg ngày 07/8/2009 về chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo ở vùng khó khăn.

- Tiểu ban Kinh tế của Hội đồng Dân tộc đã tổ chức phiên họp góp ý kiến cho công tác quản lý nhà nước và quy trình xây dựng các chính sách, chương trình, dự án liên quan đến vùng miền núi, dân tộc thiểu số (do Ủy ban Dân tộc quản lý).

- Tại các Hội thảo góp ý xây dựng chính sách do các Bộ ngành tổ chức, Thường trực Hội đồng đã cử người tham dự, chuẩn bị ý kiến tham gia về các vấn đề: “Định hướng về các chính sách hỗ trợ an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững trong thời gian tới”; “Thúc đẩy cơ hội đào tạo nghề, tạo việc làm cho các nhóm lao động đặc thù và yếu thế, góp phần hoàn thiện chính sách đào tạo nghề, việc làm cho lao động vùng nông thôn, dân tộc thiểu số" ( Bộ LĐTB&XH).

3. Hoạt động giám sát, khảo sát 
3.1. Hoạt động giám sát

   - Thực hiện chương trình giám sát năm 2013, trong quý III, Hội đồng Dân tộc đã triển khai giám sát chuyên đề "Việc thực hiện chính sách đào tạo nghề cho lao động khu vực nông thôn, vùng dân tộc thiểu số - từ năm 2010 đến tháng 6/2013”. 

   Mục tiêu giám sát nhằm đánh giá thực trạng tình hình và kết quả thực hiện chính sách đào tạo nghề cho lao động khu vực nông thôn, vùng dân tộc thiểu số; từ đó đề xuất các giải pháp khắc phục bất cập, tồn tại, thực hiện có hiệu quả chính sách đào tạo nghề cho lao động khu vực nông thôn, vùng dân tộc thiểu số. 

- Quá trình triển khai giám sát được thực hiện từng bước theo đúng tiến độ, kế hoạch: Tháng 6/2013, xây dựng, ban hành Kế hoạch giám sát, Nghị quyết thành lập các Đoàn giám sát; đề cương, biểu mẫu báo cáo; gửi văn bản giám sát đến Chính phủ, các Bộ ngành, các địa phương; đôn đốc Chính phủ, các Bộ ngành, các địa phương gửi báo cáo; xây dựng bộ tài liệu phục vụ giám sát; tháng 7, tháng 8 /2013: các Đoàn thống nhất kế hoạch, chương trình, gửi văn bản giám sát đến các địa phương; mời đại diện Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp, tham gia giám sát tại địa phương. Tiếp nhận, nghiên cứu các báo cáo của các Bộ, các địa phương. Tổ chức các buổi làm việc, tiến hành giám sát tại các Bộ ngành ở trung ương (ngày 29/7/2013, tổ chức giám sát tại Bộ LĐTB &XH; ngày 30/7/2013, tổ chức giám sát các Bộ: Bộ LĐTB &XH , Bộ Kế hoạch & Đầu tư, Tài chính, Giáo dục & Đào tạo, Quốc phòng, Nông nghiệp & PTNT, Công thương và Ủy ban Dân tộc); Tháng 9 và tháng 10/2013: Tổ chức phiên họp Thường trực Hội đồng nghe các Đoàn báo cáo. Trên cơ sở báo cáo của các Đoàn giám sát, báo cáo của các Bộ, các địa phương, tiến hành xây dựng dự thảo báo cáo kết quả giám sát. Những vấn đề cần làm rõ, Thường trực Hội đồng Dân tộc sẽ tổ chức các phiên họp nghe các các Bộ, ngành báo cáo, giải trình. 
- Tại phiên họp toàn thể lần thứ 7, các thành viên Hội đồng Dân tộc thảo luận, góp ý kiến báo cáo kết quả giám sát. Sau đó tiếp tục hoàn chỉnh, gửi báo cáo kết quả giám sát đến Ủy ban thường vụ Quốc hội và trình các đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ sáu.
- Thực hiện chỉ đạo của UBTVQH, Thường trực Hội đồng dân tộc đã đề xuất các nội dung giám sát của Quốc hội, UBTVQH trong năm 2014; thống nhất và đăng ký với UBTVQH các nội dung giám sát của Hội đồng dân tộc trong năm 2014.

3.2. Hoạt động khảo sát
- Tiểu ban Văn hóa - Xã hội và Vụ Dân tộc phối hợp cùng Unicef Việt Nam triển khai kế hoạch thực hiện “Dự án Giáo dục trẻ em” năm 2013 (do Unicef tài trợ kinh phí) trọng tâm là các hoạt động khảo sát và hội thảo với chuyên đề “Tình hình, kết quả thực hiện các chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với bậc học mầm non, học sinh tiểu học, phổ thông dân tộc bán trú và học sinh các dân tộc thiểu số rất ít người”.

+ Trong các tháng 7, 8 và 9/2013, đã phối hợp cùng Unicef Việt Nam, tổ chức khảo sát tại Hà Giang, Lâm Đồng, Kon Tum, Điện Biên. Các Đoàn khảo sát đã làm việc, trực tiếp trao đổi nhiều nội dung cụ thể liên quan tới quản lý, triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ học tập với các đối tượng thụ hưởng chính sách (các cơ sở giáo dục và gia đình, phụ huynh, học sinh), các nhà quản lý giáo dục (từ cấp Trường, Phòng, Sở và UBND tỉnh), các ngành, cơ quan liên quan ( Lao động, Thương binh & Xã hội, Giáo dục & Đào tạo, Kế hoạch & Đầu tư, Tài chính... ). Sau khảo sát, các Đoàn đã có báo cáo gửi Thường trực Hội đồng và Bộ, ngành Trung ương, Unicef Việt Nam.
+ Từ kết quả khảo sát và các nghiên cứu về chính sách phát triển giáo dục dân tộc, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã tổ chức Hội thảo “Chính sách hỗ trợ học tập đối với bậc học mầm non, học sinh tiểu học, phổ thông dân tộc bán trú và học sinh các dân tộc thiểu số rất ít người – Thực trạng và giải pháp” , tại Thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên (ngày 27-28/9/2013). 
- Trước tình hình diễn biến phức tạp của thời tiết, thiên tai, Thường trực Hội đồng đã cử đồng chí Danh Út, Phó Chủ tịch Hội đồng Dân tộc đi thăm hỏi, kết hợp khảo sát việc thực hiện nhiệm vụ bố trí dân cư ra khỏi các khu vực thường xuyên xảy ra thiên tai, vùng xung yếu tại tỉnh Lai Châu và Lào Cai.
3.3. Tham gia các đoàn giám sát, khảo sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các Bộ ngành:

- Tham gia hoạt động giải trình, chất vấn tại các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội.

- Theo yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã nghiêm túc phân công, cử thành viên tham gia các Đoàn giám sát: 
+Việc thực hiện chính sách pháp luật về bảo đảm chất lượng và chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông.

+ Việc thực hiện chính sách pháp luật về giảm nghèo, giai đoạn 2005 – 2012; 

+ Hiệu quả tổng thể về kinh tế - xã hội gắn với bảo đảm an ninh - quốc phòng của 2 dự án bôxít Tân Rai và Nhân Cơ do Tập đoàn Than - Khoáng sản làm chủ đầu tư; 

+ Về thí điểm không tổ chức Hội đồng Nhân dân huyện, quận, phường tại một số địa phương; 

+  Giám sát kết quả việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế giai đoạn 2009 - 2012.

+ Giám sát việc thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế trong lĩnh vực đầu tư công, Doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng theo Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 – 2015.

- Tham gia với Ủy ban Dân tộc thực hiện chương trình khảo sát kết quả bình xét các thôn, bản đặc biệt khó khăn, xã theo các khu vực 1,2,3 (chương trình 135 giai đoạn 3).
4. Hoạt động đối ngoại

4.1. Tổ chức đoàn ra

Thực hiện chương trình đối ngoại năm 2013, từ ngày 24/9 đến ngày 04/10/2013, Hội đồng Dân tộc tổ chức đoàn đi nghiên cứu, học tập, trao đổi kinh nghiệm xây dựng chính sách dân tộc với Mexico.
4.2. Tham gia các đoàn công tác nước ngoài của các cơ quan

- Đồng chí Ksor Phước, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc tham gia đoàn công tác của Chủ tịch nước Trương Tấn Sang tại Indonesia; tham gia Đoàn của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng đi thăm và làm việc tại Hàn Quốc và Mianma.

 4.3. Hoạt động phối hợp với các tổ chức quốc tế tại Việt Nam

- Ngày 04/9/2013, đồng chí Ksor Phước, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc tiếp và làm việc với Giám đốc Ngân hàng thế giới tại Việt Nam (bà Victoria Kwa Kwa); 

- Phối hợp với Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội, các Vụ chuyên môn của Văn phòng Quốc hội tổ chức tiếp xã giao đồng chí Đuông đi U tha chắc, Ủy viên Ủy ban thường vụ, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc của Quốc hội nước CHDCND Lào và Phu nhân.

- Phối hợp Ủy ban Tài chính và Ngân sách (dự án “Tăng cường năng lực giám sát ngân sách các cơ quan dân cử Việt Nam”) tổ chức Hội thảo “Ngân sách nhà nước đầu tư xây dựng nông thôn mới miền núi, vùng dân tộc thiểu số - Những kết quả đạt được, khó khăn, thách thức và giải pháp” (ngày 01- 02/7/2013, tại TP. Hải Phòng).

- Tiểu ban Văn hóa - Xã hội của Hội đồng Dân tộc và Nhóm “Dự án GDTE” phối hợp với UNICEF Việt Nam tổ chức Hội thảo “Chính sách hỗ trợ học tập đối với bậc học mầm non, học sinh tiểu học, phổ thông dân tộc bán trú và học sinh các dân tộc thiểu số rất ít người – Thực trạng và giải pháp”, tại Thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên (ngày 27-28/9/2013). Tham dự Hội thảo có Thường trực Hội đồng Dân tộc; UNICEF Việt Nam; một số đại biểu Quốc hội tại các tỉnh Tây Bắc;  Ủy ban Dân tộc, Bộ GD & ĐT, Ban chỉ đạo Tây Bắc; đại diện HĐND tỉnh, Sở GD&ĐT các tỉnh: Điện Biên, Lào Cai, Hà Giang, Lai Châu, Sơn La, Yên Bái, Gia Lai, Kon Tum, Ninh Thuận. Từ thực trạng, kết quả thực hiện chính sách và hội thảo, Hội đồng Dân tộc đề xuất những giải pháp, cơ chế tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chính sách của Nhà nước về phát triển giáo dục dân tộc.

5. Hoạt động của các thành viên Hội đồng Dân tộc

5.1. Hoạt động tiếp xúc cử tri

- Sau kỳ họp thứ năm và trước kỳ họp thứ sáu, các thành viên Hội đồng bảo đảm thực hiện nhiệm vụ tiếp xúc cử tri tại các địa phương ứng cử theo kế hoạch của các Đoàn đại biểu Quốc hội. 
- Quá trình tiếp xúc cử tri, ngoài việc báo cáo hoạt động của đại biểu, thông báo kết quả kỳ họp Quốc hội, các đại biểu Quốc hội đã quan tâm nắm bắt tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của cử tri; tiếp nhận các ý kiến kiến nghị, các đơn, thư khiếu nại, tố cáo của cử tri, kịp thời phản ánh, gửi tới Hội đồng Dân tộc, các cơ quan của Quốc hội và Quốc hội.
- Tại địa phương, các đại biểu tham dự các hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh; tham gia đóng góp ý kiến sửa đổi Hiến pháp 1992; dự các hội nghị của UBND và các sở ngành liên quan đến nội dung xây dựng luật, phê duyệt đề án, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới... trên địa bàn. 

5.2. Tham gia các hoạt động của Hội đồng Dân tộc

 - Thực hiện các chương trình, kế hoạch giám sát, khảo sát của Hội đồng Dân tộc, hầu hết các thành viên đã cố gắng thu xếp công việc, tham gia tích cực các hoạt động theo triệu tập của Thường trực Hội đồng Dân tộc. Nhiều thành viên trực tiếp tham gia giám sát chuyên đề "Việc thực hiện chính sách đào tạo nghề cho lao động khu vực nông thôn, vùng dân tộc thiểu số”.

- Khi có các Đoàn giám sát, khảo sát của UBTVQH, các UB của Quốc hội đến địa phương, các thành viên đã tham gia theo sự phân công của Trưởng Đoàn.

- Các thành viên luôn tích cực tham dự các hội nghị, hội thảo do Hội đồng Dân tộc, các cơ quan của Quốc hội tổ chức. 

6. Giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và tiếp công dân

- Thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã có báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Thông báo số 130 - TB/TW của Bộ Chính trị về giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Từ sau kỳ họp thứ năm đến trước kỳ họp thứ sáu, Hội đồng Dân tộc đã tiếp nhận tổng số 48 đơn khiếu nại, tố cáo. Trong đó, nội dung khiếu nại 12 đơn thư; tố cáo 16 đơn thư; kiến nghị, phản ánh 14 đơn thư; còn lại là các nội dung khác. Đơn thư khiếu nại chủ yếu liên quan đến các hành vi, sai phạm của cán bộ lãnh đạo các cấp trong thực thi công vụ, trách nhiệm của các cá nhân, cơ quan, đơn vị liên quan. Đơn thư tố cáo liên quan tới các hành vi tham nhũng, lợi dụng chức vụ quyền hạn để trục lợi, cố ý làm trái các quy định của Nhà nước… 

- Thường trực Hội đồng Dân tộc đã duy trì nghiêm túc việc phân công Phó Chủ tịch Hội đồng phụ trách và chỉ đạo Vụ chuyên môn thực hiện đúng quy trình tiếp nhận, phân loại, vào sổ theo dõi, nghiên cứu, chuyển cơ quan liên quan giải quyết. Đã thực hiện chuyển toàn bộ 48/48 đơn, thư đến Ban Dân nguyện (của Uỷ ban thường vụ Quốc hội) và các cơ quan liên quan theo đúng quy định. 

- Đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ này, Hội đồng dân tộc nhận thấy: Hội đồng Dân tộc và các cơ quan của Quốc hội chỉ mới làm nhiệm vụ nghiên cứu, chuyển cơ quan giải quyết; còn việc giám sát, theo dõi kết quả giải quyết của các cấp chính quyền, cơ quan theo thẩm quyền chưa thực sự hiệu quả, còn gặp khó khăn, bởi sau khi chuyển đơn đi, Thường trực Hội đồng Dân tộc chưa nhận được bất cứ một thông báo kết quả giải quyết nào từ phía cơ quan có trách nhiệm; việc tổ chức giám sát kết quả giải quyết của các cấp chính quyền, cơ quan theo thẩm quyền chưa thực hiện được vì thiếu chế tài và bận nhiều công việc thường xuyên và không đủ nhân lực để theo vụ việc đến cùng.
7. Hoạt động khác

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành việc rà soát, thống kê kết quả triển khai đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, chính sách dân tộc, thông qua các văn bản quy phạm pháp luật do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành ban hành từ 1992 đến nay (Phục vụ Đề án của Đảng đoàn Quốc hội).
- Đồng chí Ksor Phước, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc dự Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng; tham gia Đoàn công tác của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng làm việc tại An Giang và Hậu Giang về kết quả 5 năm thực hiện NQTW 7 khóa X về Nông nghiệp, nông dân và nông thôn; dự họp Đảng đoàn Quốc hội; dự họp Hội đồng Nhân dân tỉnh Gia Lai; tham gia đoàn Chính phủ và các Bộ ngành viếng Nghĩa trang liệt sỹ, Đài tưởng niệm các anh hùng, liệt sỹ (nhân kỷ niệm ngày Thương binh, Liệt sỹ 27/7/2013); dự Đại hội Công đoàn, Đại hội Nông dân...
- Tổ chức phiên họp Tiểu ban Kinh tế với các Ủy ban của Quốc hội và các Bộ ngành liên quan (ngày 06/9): phối hợp thẩm tra tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; phương hướng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014; dự toán ngân sách Nhà nước cho đầu tư phát triển miền núi, vùng DTTS năm 2014.
​​​​​​​​​​​8. Đánh giá chung

8.1  Những mặt được

- Hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ kỳ họp thứ năm đến kỳ họp thứ sáu, đã hoàn thành các chương trình, kế hoạch đề ra. Các hoạt động của Hội đồng Dân tộc được tổ chức họat động đúng chức năng, nhiệm vụ luật định, bảo đảm nguyên tắc, chế độ làm việc.

- Hoạt động lập pháp, giám sát, khảo sát tiếp tục được xác định là những trọng tâm, được quan tâm chỉ đạo, đánh giá thường xuyên. Bên cạnh đó, việc triển khai ý kiến chỉ đạo của Đảng đoàn Quốc hội về cụ thể hóa Khoản 5, Điều 84, Hiến pháp 1992 “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước” được Hội đồng Dân tộc  đã và đang tập trung nghiên cứu, xác định nội dung trọng tâm, bảo đảm tính chính xác, kịp thời, đáp ứng các mục tiêu, yêu cầu đặt ra. 

- Các ý kiến, kiến nghị, đề xuất của Hội đồng Dân tộc tại các báo cáo tham gia phối hợp thẩm tra, cho ý kiến các dự án luật, pháp lệnh, các báo cáo giám sát, khảo sát, các hội nghị, hội thảo và phiên giải trình, được chuẩn bị công phu. Nội dung tập trung đánh giá trách nhiệm quản lý nhà nước về công tác dân tộc; kết quả thực hiện các chính sách, pháp luật, chính sách dân tộc, phát triển kinh tế - xã hội cho vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số và miền núi. 

- Thường trực Hội đồng đã tích cực, chủ động trong công việc, duy trì sự phối hợp để vừa bảo đảm hoạt động theo lĩnh vực được phân công phụ trách, vừa đại diện cho Hội đồng Dân tộc tham gia các phiên họp, các hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các Hội nghị trực tuyến, phiên họp Chính phủ, các phiên chất vấn của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội.

- Các thành viên, nhất là các đại biểu ở cơ sở, đã có nhiều cố gắng, trách nhiệm, khắc phục khó khăn, bố trí thời gian tham gia các hoạt động tại địa phương, các hoạt động của Hội đồng Dân tộc.
8.2 Khó khăn, tồn tại

- Dù đã có chuyển biến, nhưng nhìn chung các Tiểu ban vẫn còn thụ động, lúng túng trong tổ chức các hoạt động; 
- Vẫn còn một số ít đại biểu chưa cố gắng bố trí thời gian để tham gia các hoạt động của Hội đồng nên việc bảo đảm số lượng đại biểu, thành viên trong một số hoạt động của Hội đồng gặp khó khăn;

 - Việc tiếp cận thông tin, nghiên cứu tài liệu, văn bản cả khách quan và chủ quan (chậm, việc nghiên cứu trước còn hạn chế ...) nên chất lượng hoạt động chưa cao, không được như mong muốn; 

 - Chưa có sự phối hợp, có việc chưa đảm bảo quy trình, quy định trong việc phân công, bố trí cử thành viên tham gia hoạt động, tham dự các lớp bồi dưỡng... của các cơ quan của UBTVQH ảnh hưởng đến điều hành chung của Thường trực Hội đồng Dân tộc.

8.3. Kiến nghị đề xuất

Để tạo điều kiện cho thành viên Hội đồng ở cơ sở tham gia và tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội đồng Dân tộc nói riêng và của các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội, của Quốc hội nói chung, đề nghị quy định chi phí cho thành viên HĐDT khi tham gia hoạt động của HĐDT, các Ủy ban tổ chức do kinh phí HĐDT, các Ủy ban đảm bảo; và quy định rõ hơn trách nhiệm phục vụ của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội.
II. Trọng tâm hoạt động từ sau kỳ họp thứ sáu và năm 2014
1. Về hoạt động lập pháp

- Tiếp tục triển khai, đảm bảo tiến độ các bước, các nội dung theo Kế hoạch của Đảng đoàn Quốc hội về thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, thực hiện Khoản 5, Điều 84 của Hiến pháp 1992: “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước”.

- Thực hiện phân công của UBTVQH thực hiện phối hợp thẩm tra và chủ động tham gia ý kiến các dự án luật, pháp lệnh sẽ thông qua và cho ý kiến tại các kỳ họp trong năm 2014.


 - Tham gia ý kiến vào quá trình xây dựng các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến chính sách dân tộc, công tác dân tộc do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành xây dựng, ban hành.

2. Hoạt động giám sát và khảo sát

2.1 Hoạt động giám sát

- Căn cứ chương trình hoạt động toàn khóa XIII, có sự điều chỉnh các nội dung cho phù hợp với tình hình và yêu cầu thực tiễn; năm 2014, Hội đồng Dân tộc đã đăng ký với UBTVQH dự kiến giám sát 2 nội dung sau:
+ Chuyên đề “Thực hiện chương trình bố trí, ổn định dân cư tại các vùng thường xuyên xảy ra thiên tai, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới, di cư tự do” (thực hiện trong 6 tháng đầu năm 2014).

+ Chuyên đề “Thực hiện các quy định của Luật cán bộ công chức (2008) về quy hoạch, đào tạo, sử dụng, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số” (thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2014).

- Thực hiện sự chỉ đạo của UBTVQH, năm 2014 sẽ tăng cường các hoạt động giám sát, chất vấn, giải trình tại các Bộ, cơ quan Trung ương; mỗi chuyên đề sẽ thực hiện giám sát trực tiếp từ 8 - 9 địa phương. Tích cực tham gia hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trong hoạt động giám sát.

2.2. Hoạt động khảo sát
Thường trực Hội đồng và các Tiểu ban của Hội đồng Dân tộc dự kiến các nội dung khảo sát: 

+ Tiểu ban Văn hóa - Xã hội: Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án GDTE năm 2014 (do UNICEF tài trợ giai đoạn 2012 -2016). Trọng tâm là các nội dung: nghiên cứu, đánh giá hiệu quả các chính sách giáo dục dân tộc và hỗ trợ phát triển các dân tộc thiểu số đặc biệt ít người.

+ Tiểu ban Pháp luật - Nội chính: khảo sát tình hình tôn giáo tại vùng đồng bào dân tộc Chăm.
3. Hoạt động đối ngoại

3.1. Đoàn ra
Hội đồng Dân tộc dự kiến tổ chức 02 đoàn:
- Đoàn 1 (Nga và Ukraina)- dự kiến Quý II/2014: 
- Đoàn 2 (Malaysia và New Zealand) - dự kiến Quý III/2014: 

Nội dung: Nghiên cứu, tìm hiểu về các hoạt động của các cơ quan của Quốc hội, công tác xây dựng luật và giám sát liên quan đến người thiểu số, bảo vệ và phát triển rừng, an sinh xã hội. 
- Cử thành viên tham gia các Đoàn công tác nước ngoài của Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội, các Hội nghị sỹ hữu nghị… khi có yêu cầu.
3.2. Đoàn vào

- Thực hiện chủ trương tăng cường tình đoàn kết, hữu nghị giữa các nước trong khối ASEAN, đặc biệt  là các nước láng giềng, Hội đồng Dân tộc dự kiến  đón từ 01 đến 02 Đoàn vào thăm hữu nghị và làm việc với Hội đồng Dân tộc (dự kiến: Campuchia, Mianmar). 

- Cử các thành viên Hội đồng Dân tộc tham gia đón tiếp, làm việc với các Đoàn khách nước ngoài, Đại sứ quán, Tổ chức quốc tế theo chỉ đạo của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Quốc hội và đề nghị của Ủy ban Đối ngoại và các Hội nghị sỹ hữu nghị.

4. Tổ chức hội nghị, hội thảo

Năm 2014, Hội đồng Dân tộc dự kiến tiếp tục phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, các tổ chức quốc tế  để tổ chức một số hội nghị, hội thảo chuyên đề có nội dung liên quan, phục vụ các hoạt động trọng tâm của Hội đồng trong năm 2014.

- Phối hợp với Ban quản lý dự án của Ủy ban Tài chính ngân sách, tổ chức hội thảo “Nghiên cứu và đánh giá hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc về việc ban hành và thực hiện chính sách đầu tư phát triển tại vùng DTTS”.

- Phối hợp với Ban quản lý dự án của Chương trình Phát triển Liên hợp quốc tại Việt Nam, tổ chức Hội thảo quốc tế “Nhận thức và hành động về chính sách an sinh xã hội ở Việt Nam. Thực trạng và những vấn đề đặt ra”.

- Phối hợp với UNICEF Việt Nam tổ chức hội thảo “Thực hiện các mục tiêu phát triển giáo dục, y tế đối với các dân tộc rất ít người; giải pháp cho giai đoạn 2015-2020”.

- Tổ chức Hội thảo “Công tác quy hoạch, đào tạo, quản lý, bồi dưỡng, sử dụng đội ngũ cán bộ DTTS thực trạng và giải pháp”.

Tích cực phối hợp, tham gia các hội nghị tập huấn, hội thảo xây dựng luật, xây dựng chính sách dân tộc do các cơ quan Quốc hội, Chính phủ tổ chức. 
5. Một số nhiệm vụ khác

- Các thành viên Hội đồng bảo đảm thực hiện nhiệm vụ đại biểu; tham gia các hoạt động của Đoàn đại biểu tại địa phương ứng cử; tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội đồng Dân tộc.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc bảo đảm nguyên tắc làm việc tập thể; tăng cường tính chủ động trong hoạt động của các thành viên Thường trực, theo Tiểu ban, theo lĩnh vực đã được phân công; cá nhân phụ trách chủ động triển khai, chịu trách nhiệm và báo cáo Chủ tịch, Thường trực Hội đồng Dân tộc theo quy định.

- Bảo đảm thực hiện đúng các chương trình, kế hoạch hoạt động giữa hai kỳ họp. Tiến hành đánh giá từng tháng, quý và cả năm về hoạt động của Hội đồng Dân tộc.

- Tham gia tích cực các hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội; các Ủy ban của Quốc hội; dự phiên họp thường kỳ của Chính phủ. Tham gia các hội nghị, hội thảo của các Bộ, ngành liên quan các nội dung, lĩnh vực Hội đồng Dân tộc quan tâm.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc định kỳ tổ chức làm việc với Ủy ban Dân tộc, các Bộ, ngành, Ban chỉ đạo Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam bộ về tình hình thực hiện chính sách pháp luật dân tộc, về công tác dân tộc; việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới trên địa bàn miền núi, biên giới, vùng dân tộc thiểu số.

- Phối hợp với Ủy ban Tài chính ngân sách, Ủy ban Kinh tế: tham gia ý kiến cho phương hướng nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội và xây dựng dự toán ngân sách Nhà nước năm 2014.
- Thực hiện nghiêm túc trách nhiệm tiếp nhận, xử lý và theo dõi, đôn đốc việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Hội đồng Dân tộc. Nghiên cứu, phối hợp với các cơ quan Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội tiến hành giám sát vụ, việc điển hình về giải quyết khiếu nại, tố cáo tại địa phương vùng dân tộc thiểu số. Giao Tiểu ban Pháp luật - Nội chính chủ động triển khai.
- Phối hợp với các cơ quan tổ chức tiếp đón chu đáo các đoàn cán bộ, già làng, trưởng bản, người tiêu biểu là đồng bào dân tộc thiểu số đến thăm Thủ đô và làm việc với Quốc hội, Hội đồng Dân tộc.

- Đảm bảo việc cử đại diện Thường trực Hội đồng tham gia các Đoàn công tác của lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội khi có yêu cầu.

- Phối hợp với lãnh đạo Văn phòng Quốc hội tổ chức kiện toàn bộ máy giúp việc các cơ quan của Quốc hội theo Đề án xác định vị trí việc làm và ngạch công chức, viên chức; cho thành lập các Phòng chuyên môn thuộc Vụ Dân tộc và lựa chọn tiếp nhận nhân sự cho Vụ Dân tộc theo biên chế đã duyệt.

Trên đây là kết quả hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu và một số trọng tâm hoạt động năm 2014.

Kính trình Quốc hội.
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