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	 UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 


Số: 541/BC-UBTVQH13    


	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             Hà Nội, ngày 4 tháng 11 năm 2013


BÁO CÁO

công tác năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ 

chủ yếu năm 2014 của Ủy ban thường vụ Quốc hội 
_________ 
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội Báo cáo công tác năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2014:
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM 2013
Năm 2013, tình hình thế giới tiếp tục diễn biến phức tạp, tiềm ẩn nhiều yếu tố ảnh hưởng bất lợi đến phát triển kinh tế - xã hội của nước ta. Trong bối cảnh đó, Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan, tổ chức hữu quan đã kịp thời điều chỉnh mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm, đề ra những giải pháp nhằm giữ kinh tế vĩ mô cơ bản ổn định, lạm phát được kiểm soát, kinh tế dần được phục hồi, đạt mức tăng trưởng khá; tái cơ cấu kinh tế gắn với mô hình tăng trưởng đạt kết quả bước đầu; các đột phá chiến lược được triển khai đồng bộ, phấn đấu thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, góp phần hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015.
1. Công tác lập hiến, lập pháp 
Năm 2013, Quốc hội đã xem xét, quyết định nhiều nội dung quan trọng về công tác lập hiến, lập pháp, đặc biệt là việc xem xét, thông qua Dự thảo sửa đổi Hiếp pháp năm 1992, Luật đất đai (sửa đổi) và nhiều dự án luật quan trọng khác. 

Ngay từ đầu năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động phối hợp với Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992. Việc góp ý xây dựng Dự thảo sửa đổi Hiến pháp được xác định là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân, các ngành, các cấp, các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị. Quá trình tổ chức lấy ý kiến nhân dân đã thực sự trở thành đợt sinh hoạt chính trị-pháp lý sâu rộng trong toàn dân, bảo đảm tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân, được tổ chức dưới nhiều hình thức thích hợp. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Văn phòng Quốc hội tổ chức lấy ý kiến, xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý gửi Ủy ban Dự thảo sửa đổi Hiến pháp. Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã tổ chức thảo luận, cho ý kiến về dự thảo tại 4 phiên họp, tổ chức 2 Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách để góp ý kiến vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp trước khi trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 và xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 6.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành thời gian cho ý kiến về việc chuẩn bị các dự án luật tại các phiên họp thường kỳ; có những cải tiến, đổi mới trong việc xem xét, cho ý kiến và giải trình, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội và các cơ, tổ chức quan hữu quan để chuẩn bị các dự án luật trình Quốc hội. Đối với các dự án luật trình lần đầu, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tập trung cho ý kiến về phạm vi điều chỉnh, nội dung, chính sách lớn, những vấn đề còn ý kiến khác nhau và việc đảm bảo điều kiện trình Quốc hội; đối với các dự án luật trình thông qua, Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan trình dự án và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, các ngành, các cấp, các chuyên gia, nhà khoa học để chỉnh lý dự thảo luật, gửi các Đoàn đại biểu Quốc hội tổ chức thảo luận, cho ý kiến tại địa phương. Đặc biệt, đối với dự án Luật đất đai (sửa đổi), Ủy ban thường vụ Quốc hội đã giao Chính phủ tổ chức lấy ý kiến nhân dân về dự thảo và tổ chức Hội nghị trực tuyến đến 63 tỉnh, thành phố trong cả nước, Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách để các vị đại biểu Quốc hội góp ý kiến về dự thảo Luật. 
Trên cơ sở đề nghị của Chính phủ và căn cứ tình thực tế, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội xem xét thông qua Nghị quyết điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, năm 2013 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014 theo hướng lựa chọn những dự án luật liên quan trực tiếp đến việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp, các dự án luật phục vụ cho việc tái cơ cấu nền kinh tế, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, bảo đảm chính sách an sinh xã hội… Với việc bổ sung 2 dự án luật
 vào Chương trình thông qua tại kỳ họp thứ 5; 3 dự án luật
 vào Chương trình cho ý kiến tại kỳ 5 và thông qua tại kỳ họp thứ 6; 5 dự án luật
 vào Chương trình cho ý kiến tại kỳ họp thứ 6; 1 nghị quyết
 của Ủy ban thường vụ Quốc hội; đồng thời, rút 5 dự án luật
 ra khỏi chương trình của năm để có thêm thời gian chuẩn bị, trong năm 2013, Quốc hội thông qua Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, 17 dự án luật và cho ý kiến 12 dự án luật khác; Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua 2 pháp lệnh
.
Cùng với việc tham gia hoàn thiện Dự thảo sửa đổi Hiến pháp, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động ban hành kế hoạch và chỉ đạo tổng kết việc thi hành các Luật tổ chức Quốc hội năm 2001, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2003; đồng thời chỉ đạo Ban soạn thảo 2 dự án luật này sớm nghiên cứu, chuẩn bị dự thảo trình Quốc hội trong năm 2014. 
2. Công tác giám sát
Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 27/2012/QH13 về một số cải tiến, đổi mới để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quan tâm chỉ đạo tăng cường hoạt động giám sát, tổ chức Hội nghị truyền hình trực tuyến đến 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, triển khai các nghị quyết của Quốc hội tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIII. Trong năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội thường xuyên chỉ đạo Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội phát huy tinh thần trách nhiệm, chủ động, tích cực giám sát việc triển khai thực hiện các nghị quyết của Quốc hội; yêu cầu các bộ, ngành hữu quan báo cáo về những nội dung đã được giám sát.
Triển khai Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội và Ủy ban thương vụ Quốc hội năm 2013, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động xây dựng kế hoạch, thành lập các Đoàn giám sát; phân công các thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội trực tiếp chỉ đạo và đại điện Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội có liên quan tham gia. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành thời gian nghe báo cáo kết quả giám sát tại nhiều phiên họp; chuẩn bị để Quốc hội tiến hành giám sát 2 chuyên đề “Việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản, giai đoạn 2006-2012” tại kỳ họp thứ 5 và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế giai đoạn 2009-2012” tại kỳ họp thứ 6; đồng thời, trực tiếp tiến hành giám sát 2 chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm chất lượng và chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật trong công tác tuyển dụng, đào tạo, bổ nhiệm đối với cán bộ, công chức, viên chức”. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo tổng hợp đầy đủ chất vấn của đại biểu Quốc hội, việc thực hiện Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại các kỳ họp thứ 4 và thứ 5 gửi các vị đại biểu Quốc hội, các cơ quan hữu quan; xem xét những nội dung được đại biểu Quốc hội chất vấn tại kỳ họp và những chất vấn khác được gửi đến trong thời gian giữa hai kỳ họp để tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp Uỷ ban thường vụ Quốc hội; chỉ đạo Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội tổ chức các hoạt động báo cáo giải trình về các vấn đề bức xúc thuộc lĩnh vực phụ trách; đồng thời chuẩn bị để Quốc hội tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5 và thứ 6. 
Trong năm 2013, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức hai phiên chất vấn và trả lời chất vấn đối với Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Bộ trưởng Bộ giáo dục và đào tạo (tại phiên họp tháng 3) và Bộ trưởng Bộ tư pháp, Bộ trưởng Bộ tài nguyên và môi trường (tại phiên tháng 8). Các phiên chất vấn được truyền hình trực tuyến để các vị đại biểu Quốc hội, đại diện các cơ quan, tổ chức hữu quan ở 63 tỉnh, thành phố trong cả nước tham gia và phát thanh, truyền hình trực tiếp để nhân dân cả nước theo dõi, giám sát. Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tiếp tục được cải tiến, đổi mới, có tranh luận, đối thoại với tinh thần xây dựng. Sau chất vấn, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã có thông báo yêu cầu các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành phối hợp với các bộ, ngành hữu quan sớm có chương trình, kế hoạch, biện pháp thiết thực khắc phục những tồn tại, hạn chế; giải quyết có hiệu quả các vấn đề đặt ra nhằm tạo sự chuyển biến tích cực trong quản lý, điều hành trong thời gian tới. 
Uỷ ban thường vụ Quốc hội dành thời gian xem xét các báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước; báo cáo công tác của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; báo cáo về đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác thi hành án; báo cáo công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, công tác phòng, chống tham nhũng; về tình hình giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân... Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo và trực tiếp xem xét, cho ý kiến về việc chuẩn bị các báo cáo về kết quả triển khai Nghị quyết 37 về công tác tư pháp, về tình hình triển khai thi hành các luật, nghị quyết ban hành từ đầu nhiệm kỳ khóa XIII.                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội tiến hành giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tại các bộ, ngành, địa phương và trực tiếp đôn đốc giải quyết một số vụ việc; yêu cầu một số cơ quan có thẩm quyền báo cáo tình hình, kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo do các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và các đại biểu Quốc hội chuyển đến; chỉ đạo Ban dân nguyện trực tiếp làm việc với Thanh tra Chính phủ để nghe báo cáo kết quả rà soát 528 vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng kéo dài; tổ chức nhiều đoàn công tác về giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tại 19 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước tại Hà Hội và thành phố Hồ Chí Minh; tiếp 6.205 lượt người, trong đó có 221 đoàn đông người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội về 2.650 vụ việc. Đồng thời, chỉ đạo việc tiếp nhận, nghiên cứu, phân loại 21.070 đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân và chuyển đến Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội xử lý theo thẩm quyền; chuyển 141 đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết và đã nhận được 59 văn bản trả lời các của cơ quan này. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri để báo cáo Quốc hội; chỉ đạo Ban dân nguyện làm việc với các bộ, ngành, khảo sát tại các địa phương về giải quyết kiến nghị của cử tri và xây dựng Báo cáo kết quả giám sát giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến các kỳ họp thứ 5 và thứ 6. 
3. Xem xét, quyết định một số nội dung khác thuộc thẩm quyền của Ủy ban thường vụ Quốc hội
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về báo cáo của Chính phủ đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2012; tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2011-2015); kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước, phương án phân bổ ngân sách Trung ương và bổ sung ngân sách địa phương năm 2014; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đến hết năm 2015; kết quả thực hiện Đề án tổng thể tái cơ cấu nền kinh tế; sơ kết 3 năm (2011-2013) thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về phương án phân bổ nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách nhà nước năm 2012; phân bổ ngân sách nhà nước đối với 2 chương trình mục tiêu quốc gia về biến đổi khí hậu và khắc phục ô nhiễm môi trường; bố trí vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012 - 2015 và năm 2012 cho một số dự án quan trọng, cấp bách của các bộ Giao thông vận tải, Y tế, Nông nghiệp và phát triển nông thôn; một số giải pháp về thuế nhằm hỗ trợ sản xuất kinh doanh; phát hành bổ sung vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2014-2016; việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 38/2004/QH11 ngày 03 tháng 12 năm 2004 của Quốc hội về chủ trương đầu tư xây dựng đường Hồ Chí Minh;  xử lý khoản lãi dầu, khí nước chủ nhà và tiền đọc, sử dụng tài liệu dầu khí nộp tập trung về Tập đoàn dầu khí Quốc gia Việt Nam năm 2012; quy hoạch tổng thể về thủy điện; việc đàm phán, ký kết Thỏa thuận cấp Chính phủ giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam – Lào; việc gia nhập Công ước về quyền lợi quốc tế đối với trang thiết bị di động và Nghị định thư về các vấn đề cụ thể đối với trang thiết bị tàu bay; viêc ký Công ước chống tra tấn... Bên cạnh đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian để chỉ đạo, cho ý kiến về việc chuẩn bị nội dung chương trình kỳ họp thứ 5 và thứ 6 tại các phiên họp; chỉ đạo các cơ quan có trách nhiệm trình Quốc hội quyết định về công tác nhân sự theo đúng quy trình, thủ tục và thẩm quyền luật định; cho ý kiến về việc quy hoạch đại biểu Quốc hội chuyên trách và lãnh đạo một số cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Văn phòng Quốc hội ; tăng cường, bổ sung đại biểu Quốc hội chuyên trách cho Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội. 
Thực hiện Nghị quyết số 35/2012/QH13 của Quốc hội về việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với những người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 561/2013/UBTVQH13 hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị quyết số 35; chỉ đạo các cơ quan liên quan chuẩn bị chương trình, quy trình tổ chức lấy phiếu tín nhiệm; chuẩn bị mẫu phiếu; gửi báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống của những người được lấy phiếu tín nhiệm đến các vị đại biểu Quốc hội… Đồng thời, chỉ đạo các cơ quan hữu quan thực hiện tốt công tác chuẩn bị lấy phiếu tín nhiệm tại kỳ họp thứ 5; báo cáo các vị đại biểu Quốc hội Quốc hội tại kỳ họp thứ 6 về tình tình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết số 35/2012/QH13. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Tờ trình của Chính phủ về việc đánh giá kết quả thực hiện cơ chế quản lý tài chính và biên chế của hệ thống Kho bạc Nhà nước giai đoạn 2009-2013; đề xuất Phương án cơ chế quản lý tài chính và biên chế của Kho bạc Nhà nước từ năm 2014; về việc thành lập Thanh tra Kiểm toán Nhà nước và đổi tên Vụ Quan hệ quốc tế thành Vụ Hợp tác quốc tế; thành lập Kiểm toán Nhà nước chuyên ngành VIII trực thuộc Kiểm toán Nhà nước; kế hoạch bố trí vốn đầu tư giai đoạn 2013-2015 cho các dự án trụ sở làm việc của Kiểm toán Nhà nước; sửa đổi, bổ sung chế độ ưu tiên đối với cán bộ, công chức và người lao động của Kiểm toán Nhà nước; thông qua Nghị quyết về việc cử Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao làm thành viên Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao và thành lập mới, điều chỉnh và bổ sung tên gọi một số đơn vị của Viện Kiểm sát nhân dân tối cao... 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về việc ban hành các Nghị định về hoạt động mỹ thuật, Nghị định quy định công nhận ngày truyền thống, ngày kỷ niệm và ngày hưởng ứng của Việt Nam, Nghị định về kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và bóng đá quốc tế và Nghị định về hoạt động kinh doanh casino. Đồng thời, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Đề án tiếp tục đổi mới cơ cấu tổ chức các cơ quan của Quốc hội; thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết 417/2003/NQ-UBTVQH11 ngày 01/10/2003 về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Quốc hội.

4. Công tác hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân; hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thành lập Đoàn giám sát về việc thực hiện thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường tại 9 tỉnh, thành phố
; hướng dẫn tổ chức và hoạt động của một số Hội đồng nhân dân các cấp tại các tỉnh, thành phố
; phê chuẩn Trưởng Đoàn, Phó Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố
; phê chuẩn kết quả bầu Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy viên thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố
; tham dự một số hội nghị cụm, khu vực, các hội nghị chuyên đề về Hội đồng nhân dân tại các tỉnh, thành phố
. Ủy ban thường vụ Quốc hội đang chỉ đạo Ban công tác đại biểu tổng hợp báo cáo của các địa phương để nghiên cứu sửa đổi Nghị quyết 545/2007/UBTVQH12 về chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã điều động, bổ nhiệm đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách, các Phó Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội, Phó Trưởng Ban công tác đại biểu;… và thực hiện chế độ nghỉ hưu đối với một số cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban thường vụ Quốc hội; tạo điều kiện bảo đảm chế độ, chính sách đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách như nâng lương, phụ cấp thâm niên vượt khung; tổ chức các lớp bồi dưỡng nâng cao kỹ năng hoạt động cho đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân địa phương; cử đại biểu Quốc hội chuyên trách ở trung ương, địa phương và cán bộ thuộc diện Ủy ban thường vụ Quốc hội quản lý tham gia các khóa học về quản lý nhà nước, kiến thức quốc phòng – an ninh và các lớp thi nâng ngạch cán bộ, công chức
.
5. Về hoạt động đối ngoại
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức các Đoàn công tác do các đồng chí thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội dẫn đầu đi thăm và làm việc tại các nước Lào, Campuchia, Trung Quốc, Thái Lan, Philippin, Hàn Quốc, My-an-ma, Ấn Độ, Sri Lanka, Peru, Iran, Nga, Anh, Pháp, Bỉ, Ai Len, Nghị viện Châu Âu, Rumani, Tây Ban Nha, Mỹ, Nam Phi,... nhằm trao đổi kinh nghiệm và thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam và Quốc hội các nước. 
Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng đã dẫn đầu Đoàn đại biểu Quốc hội cấp cao Việt Nam thăm hữu nghị chính thức các nước Liên bang Nga, Cộng hòa Liên bang Đức và Cộng hòa Ba Lan, Hàn Quốc, My-an-ma. Đây là các đối tác quan trọng của Việt Nam ở châu Á và châu Âu. Các chuyến thăm của Chủ tịch Quốc hội có ý nghĩa quan trọng, góp phần thiết thực thúc đẩy mối quan hệ hữu nghị và hợp tác nhiều mặt giữa Quốc hội và nhân dân Việt Nam với Quốc hội và nhân dân các nước, đồng thời mở ra những triển vọng hợp tác mới trong quan hệ song phương cũng như hợp tác khu vực và quốc tế. Bên cạnh đó, Chủ tịch Quốc hội đã tiếp nhiều đoàn khách quốc tế, trong đó có tổng thống các nước: Achentina, Bungari, Hàn Quốc; thủ tướng các nước Timo Leste, Singapore, Trung Quốc và một số đoàn khách quốc tế quan trong khác. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tổ chức đón tiếp nhiều Đoàn đại biểu Quốc hội và Đoàn khách quốc tế của các nước đến thăm và làm việc tại Việt Nam, trong đó có 5 đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội và 1 đoàn cấp Phó Chủ tịch Quốc hội. Tại các cuộc tiếp đón này, chúng ta đã giới thiệu về kết quả công cuộc đổi mới ở Việt Nam, khẳng định Việt Nam luôn coi trọng củng cố, tăng cường quan hệ hữu nghị và sự hợp tác nhiều mặt giữa Quốc hội, nhân dân Việt Nam với Quốc hội và nhân dân các nước. Ngoài ra, đã chỉ đạo việc thực hiện các thỏa thuận hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam với Quốc hội các nước. 
Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã cử các Phó Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu Đoàn đại biểu Quốc hội tham dự, có nhiều đóng góp vào sự thành công của các hội nghị, các diễn đàn nghị viện đa phương như: Hội nghị thường niên Diễn đàn nghị viện châu Á - Thái Bình Dương lần thứ 21 (APPF-21) tại Liên bang Nga; Đại hội đồng Liên minh Nghị viện Thế giới lần thứ 128, 129 (IPU128, 129) tại Ecuador, Thụy sĩ, Đại hội đồng AIIA-34 tại Brunei ... Ngoài ra, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành nhiều phiên họp cho ý kiến về việc đăng cai tổ chức, phương án sơ bộ tổ chức và công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội đồng Liên minh Nghị viện Thế giới (IPU-132) đầu năm 2015. Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã chỉ đạo tổ chức Hội nghị lần thứ 5 Nhóm tư vấn AIPA (AIPA CAUCUS) tại thành phố Đà Lạt; cử đoàn tham dự các sự kiện nghị viện khu vực và quốc tế khác như Hội nghị lần thứ 3 Ủy ban đối ngoại Quốc hội Campuchia -Lào - Việt Nam về tam giác phát triển, Diễn đàn lần thứ 5 của Tổ chức toàn cầu các nghị sĩ chống tham nhũng (GOPAC5) tại Philipin. 
6. Đánh giá chung

Năm 2013 là năm đánh dấu nửa chặng đường của nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã nỗ lực thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao, triển khai khối lượng công việc lớn, nhiều nội dung quan trọng, bảo đảm chất lượng, có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Đạt được kết quả đó là do có sự lãnh đạo của Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư; sự cộng đồng trách nhiệm của các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội và của Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan, tổ chức hữu quan. Ủy ban thường vụ Quốc hội luôn chủ động cải tiến, đổi mới phương thức hoạt động, bám sát và triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, các chủ trương, nghị quyết của Trung ương, Bộ Chính trị, tăng cường sự phối hợp với các cơ quan, tổ chức hữu quan trên tất cả các mặt công tác; bảo đảm phát huy trí tuệ của tập thể, huy động sự đóng góp của các chuyên gia, các nhà khoa học, lắng nghe ý kiến của cử tri và nâng cao vai trò của các cơ quan, của bộ máy tham mưu giúp việc.
Bên cạnh đó, hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội trong năm qua còn những hạn chế nhất định. Việc chỉ đạo, đôn đốc  thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh đã có những cải tiến, đổi mới, nhưng vẫn có trường hợp chưa kiên quyết đưa ra khỏi chương trình; việc chuẩn bị một số dự án luật, pháp lệnh chưa bảo đảm chất lượng, tiến độ, nên phải rút khỏi chương trình; việc gửi tài liệu đến đại biểu chưa đúng thời gian quy định...
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM 2014
1. Công tác xây dựng pháp luật

- Chỉ đạo triển khai thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014 với việc chuẩn bị trình Quốc hội thông qua 28 dự án luật, cho ý kiến 11 dự án luật, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua 2 dự án Pháp lệnh bảo đảm chất lượng và tiến độ; chủ động báo cáo Quốc hội điều chỉnh chương trình khi cần thiết. 
- Chỉ đạo chuẩn bị trình Quốc hội sửa đổi các văn bản liên quan đến tổ chức và hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội phù hợp với Hiến pháp (sửa đổi): Luật tổ chức Quốc hội, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội, Nội quy kỳ họp Quốc hội, Quy chế hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Quy chế hoạt động của đại biểu Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội..., đồng thời, hoàn thành việc rà soát các luật, pháp lệnh, nghị quyết cần sửa đổi, bổ sung phù hợp với Hiến pháp (sửa đổi).
-  Chuẩn bị, trình Quốc hội xem xét, thông qua Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015; phân công cơ quan trình, cơ quan thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra, dự kiến tiến độ và các biện pháp bảo đảm.
2. Công tác giám sát

- Triển khai Nghị quyết về Chương trình hoạt động giám sát năm 2014; phân công và chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội thực hiện.
- Chỉ đạo triển khai các hoạt động giám sát chuyên đề của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo, giai đoạn 2005-2012”, “Việc thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế trong lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng theo Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015” và “Hiệu quả tổng thể về kinh tế, xã hội gắn với đảm bảo an ninh, quốc phòng của 02 dự án bô-xit Tân Rai và Nhân cơ do Tập đoàn Than - Khoáng sản Việt Nam làm chủ đầu tư” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống biến đổi khí hậu ở đồng bằng Sông Cửu Long”.
- Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội tiếp tục giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 26/2008/QH12 của Quốc hội về việc thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường.
- Tăng cường các hoạt động giám sát với nhiều hình thức, tập trung vào các đối tượng, lĩnh vực chưa được quan tâm đúng mức, kết quả thực hiện còn hạn chế. Cải tiến hoạt động giám sát tối cao tại kỳ họp, hình thức và phương pháp giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Uỷ ban của Quốc hội; nâng cao chất lượng hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại các phiên họp của Uỷ ban thường vụ Quốc hội; chỉ đạo tăng cường hoạt động giải trình tại Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội.

- Thực hiện tốt việc điều hoà, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội trong hoạt động giám sát, nghiên cứu khảo sát; bảo đảm phối hợp chặt chẽ, tránh trùng lắp tại một số địa phương, cơ sở.

3. Công tác xem xét, quyết định các vấn đề quan trọng

- Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với các cơ quan của Chính phủ, các cơ quan hữu quan trình Quốc hội xem xét, đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2014; bổ sung các giải pháp thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng cuối năm 2014 và quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2015; xem xét, quyết định các dự án, công trình quan trọng quốc gia….

- Chỉ đạo các cơ quan hữu quan triển khai thực hiện Nghị quyết số 35 của Quốc hội về việc lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn vào kỳ họp đầu năm 2014 của Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp. 
- Chỉ đạo rà soát bổ sung quy hoạch đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý, công tác đào tạo bồi dưỡng, luân chuyển, điều động đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách ở trung ương và địa phương; bảo đảm chế độ, chính sách của đại biểu Quốc hội và cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
4. Một số công tác quan trọng khác

- Triển khai chương trình hoạt động đối ngoại song phương và đa phương một cách thiết thực; tăng cường hiệu quả hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam và Quốc hội các nước; tích cực tham gia và đóng góp có hiệu quả vào các diễn đàn khu vực và quốc tế. Tập trung chỉ đạo công tác tổ chức và chuẩn bị để Quốc hội Việt Nam đăng cai tổ chức Đại hội đồng Liên minh Nghị viện Thế giới lần thứ 132 (IPU-132) tại Hà Nội vào tháng 3-2015. 
- Triển khai công tác chuẩn bị, triệu tập và chủ trì các kỳ họp thứ 7 và thứ 8; nâng cao chất lượng, hiệu quả các phiên họp trong năm của Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

- Tăng cường hướng dẫn, giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp; hướng dẫn và bảo đảm các điều kiện hoạt động cho đại biểu Quốc hội, nhất là đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.
- Tăng cường chỉ đạo việc xây dựng cơ sở vật chất, nâng cao năng lực tổ chức phục vụ của bộ máy giúp việc và bảo đảm các điều kiện hoạt động của Quốc hội.

*

*      *

Trên đây là kết quả công tác năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2014 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
	 Nơi nhận:
- Như trên;

- Chính phủ; 

- TANDTC, VKSNDTC; UBTWMTTQVN;

- HĐDT, các UB của QH; các cơ quan thuộc UBTVQH;

- Các bộ, cơ quan ngang bộ;

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Lãnh đạo VPQH;

- Các Đoàn đại biểu Quốc hội;

- Các vụ, đơn vị thuộc VPQH;

- Lưu HC, TH.
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� Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170 của Luật doanh nghiệp; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luât thuế giá trị gi tăng.


� Luật đất đai; Luật đấu thầu (sửa đổi); Luật việc làm.


� Luật công an nhân dân (sửa đổi); Luật đầu tư công; Luật hải quan (sửa đổi); Luật hộ tịch; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam.


�Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 928/2010/UBTVQH về việc ban hành biểu mức thuế suất thuế tài nguyên.


� Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm y tế; Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dạy nghề; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dược, Luật hộ tịch. 


� Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ngoại hối và Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.


� Lào Cai, Yên Bái, Cao Bằng, Bắc Kạn, Lạng Sơn, Quảng Ninh, Thanh Hóa, Bình Định, Thừa Thiên Huế, Quảng Bình, Ninh Thuận, Quảng Ngãi, , Đồng Nai, Sóc Trăng, Kiên Giang, Cà Mau; Bà Rịa - Vũng Tàu; Hải Phòng, Đà Nẵng,


� Vĩnh Phúc, Quảng Trị, Phú Yên, Đà Nẵng, Yên Bái, Đắk Lắk, Đồng Nai.


� Long An, Hà Giang, Hòa Bình, Thái Bình, Sơn La.


� Phú Thọ, Phú Yên, Bến Tre, Tây Ninh, Đồng Tháp, Đà Nẵng, Nghệ An, Thái Nguyên, Quãng Ngãi. 


� Cần Thơ, Đà Nẵng, Điện Biên, Nghệ An, Cà Mau, Bắc Kan, Kiên Giang, Bến Tre, Hưng Yên, Tây Ninh, Đồng Tháp, Đăk Nông.


� Tham dự các Hội nghị thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố khu vực Miền Đông Nam Bộ, khu vực Bắc Trung Bộ, khu vực Nam Trung Bộ tại tỉnh Phú Yên; khu vực Tây Nguyên, khu vực các tỉnh Trung du và Miền núi phía Bắc tại tỉnh Lai Châu, các tỉnh khu vực Đồng bằng sông Cửu Long tại tỉnh Bạc Liêu.


� Quyết định thời hạn nghỉ hưu đối với 01 cán bộ quản lý đến tuổi nghỉ hưu năm 2013; cho phép 02 đại biểu Quốc hội chuyên trách ở Trung ương đi học ngoại ngữ ở nước ngoài, 01 đại biểu Quốc hội chuyên trách làm nghiên cứu sinh, 2 đại biểu Quốc hội chuyên trách tham dự lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng – an ninh; tổ chức lớp học bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước chương trình chuyên viên chính và chuyên viên cao cấp, thi nâng ngạch chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp đối với 24 đại biểu Quốc hội chuyên trách ở trung ương và địa phương; tổ chức 36 đoàn viếng nguyên đại biểu Quốc hội, thân nhân đại biểu Quốc hội.








