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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 19  tháng 11 năm 2013


BÁO CÁO

Công tác năm 2013, dự kiến chương trình công tác năm 2014


Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT) xin báo cáo Quốc hội kết quả công tác năm 2013 và dự kiến chương trình công tác năm 2014 của Ủy ban như sau: 



I -  NHỮNG CÔNG VIỆC CHÍNH ĐÃ THỰC HIỆN 

1. Công tác lập pháp

Để triển khai công tác lập pháp năm 2013 của Ủy ban KH,CN&MT, ngay từ đầu năm Ủy ban đã có những buổi làm việc thống nhất với các cơ quan soạn thảo, xây dựng kế hoạch, chỉ đạo công tác nghiên cứu, thu thập thông tin phục vụ thẩm tra dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 5 và thứ 6, đồng thời tổng hợp, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH) về các dự án Luật trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 5.
a) Đối với dự án luật trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 5 (Luật Khoa học và công nghệ (sửa đổi), Luật Phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai)
- Sau khi kết thúc Kỳ họp thứ 4, tuân thủ quy trình xây dựng pháp luật, Ủy ban KH,CN&MT đã khẩn trương triển khai công tác nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của ĐBQH tại kỳ họp. Thường trực Ủy ban đã họp với các ban soạn thảo và các cơ quan liên quan xem xét các phương án về tiếp thu, chỉnh sửa dự án Luật và đã xây dựng Báo cáo những vấn đề lớn của dự thảo Luật trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến trước khi gửi xin ý kiến các Đoàn ĐBQH về dự thảo luật và dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu theo ý kiến chỉ đạo của UBTVQH.
- Thường trực Ủy ban cũng đã tổ chức các hội nghị tham vấn, các hội thảo, tọa đàm với các nhà khoa học, cán bộ quản lý và tổ chức các đợt khảo sát tại các cơ quan, tổ chức, địa phương để lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo Luật
.

Sau khi nhận được ý kiến đóng góp cho dự thảo Luật từ các Đoàn ĐBQH, Ủy ban đã tổ chức tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu và phối hợp với Ban soạn thảo, các cơ quan liên quan hoàn chỉnh dự thảo luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 5, đồng thời phối hợp với các cơ quan liên quan hoàn thiện văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực và Chủ tịch nước công bố theo luật định.

Trong quá trình thực hiện, Ủy ban đã bám sát quy định của pháp luật, tuân thủ ý kiến chỉ đạo của UBTVQH, nghiên cứu nghiêm túc ý kiến của các vị ĐBQH, đóng góp của các bộ ngành, các cơ quan, các tổ chức, cá nhân. Điều này đã giúp cho công tác chỉnh lý dự thảo luật bảo đảm chất lượng. Dự thảo luật đến khi trình Quốc hội thì những vấn đề cơ bản hầu hết đã được giải quyết, kỹ thuật lập pháp đã được chỉnh sửa, giúp cho thời gian thảo luận tại Quốc hội được rút ngắn do chỉ tập trung vào những vấn đề chính còn có ý kiến khác nhau, thời gian thông qua luật nhanh, tỷ lệ đồng thuận cao.
b) Đối với dự án Luật Bảo vệ và kiểm dịch thực vật:

Dự án Luật này được trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 5 và xem xét thông qua tại Kỳ họp thứ 6.

Phục vụ cho công tác thẩm tra dự án Luật này, Ủy ban đã tổ chức thu thập, nghiên cứu tài liệu, pháp luật quốc tế, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến công tác bảo vệ và kiểm dịch thực vật (BV&KDTV), đồng thời xây dựng kế hoạch khảo sát tình hình thực hiện Pháp lệnh BV&KDTV và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan phục vụ công tác thẩm tra dự án Luật.
Ủy ban đã tổ chức đoàn công tác khảo sát tình hình thực hiện pháp luật về BV&KDTV tại một số của khẩu, cơ sở kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật, các điểm sản xuất nông sản của một số tỉnh, thành phố
; tổ chức Hội thảo lấy ý kiến đóng góp cho dự án Luật.
Sau khi tổ chức hội nghị Thường trực Ủy ban mở rộng thẩm tra sơ bộ dự án Luật (ngày 05/4/2013), Ủy ban đã báo cáo UBTVQH tại Phiên họp thứ 17 (tháng 4/2013); tổ chức thẩm tra chính thức tại Phiên họp toàn thể Ủy ban (ngày 26/4/2013) và trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 5.
Trên cơ sở ý kiến của các vị ĐBQH và sự chỉ đạo của UBTVQH, Ủy ban đã chỉ trì, phối hợp với Ban soạn thảo (Bộ Nông nghiệp và PTNT) và các cơ quan liên quan tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật. Qua các bước báo cáo UBTVQH, xin ý kiến các Đoàn ĐBQH, nhiều hội nghị, hội thảo và khảo sát thực tế tại cơ sở đóng góp cho dự thảo Luật, giúp cho việc tiếp thu và chỉnh lý căn bản cả về nội dung và kỹ thuật lập pháp dự thảo luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 6.

c) Đối với các dự án luật thẩm tra trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6
Tại Kỳ họp thứ 6, Ủy ban KH,CN&MT được giao chủ trì thẩm tra 03 dự án Luật, đó là: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa; Luật Xây dựng (sửa đổi); Luật Bảo vệ môi trường (sửa đổi).
Triển khai công tác này, Ủy ban đã làm việc với Lãnh đạo các cơ quan soạn thảo như: Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường về tiến độ soạn thảo và phối hợp triển khai công tác thẩm tra dự án.

Ủy ban đã tổ chức đoàn công tác khảo sát về tình hình thực hiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực giao thông, xây dựng, BVMT với một số cơ quan, đơn vị tại một số tỉnh, thành phố 
; làm việc với một số doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực liên quan đến nội dung điều chỉnh của luật 
. 
Tùy theo tính chất, yêu cầu nội dung của dự án Luật, Ủy ban đã tổ chức các hội nghị, hội thảo, các buổi tọa đàm để làm sáng tỏ từng nội dung cơ bản của dự thảo luật và thu thập thông tin phục vụ thẩm tra, chỉnh lý dự thảo Luật.
Sau các đợt khảo sát và hội nghị, hội thảo, từng dự án Luật đã được tổng hợp kết quả một cách nghiêm túc; nghiên cứu những vấn đề thực tiễn đặt ra, cần được cụ thể hóa trong luật. Những vấn đề này được bàn thảo kỹ lưỡng để thống nhất giữa Ủy ban với Ban soạn thảo và các cơ quan liên quan để bảo đảm sự thống nhất trong dự thảo luật.
Các dự án luật này đã được Ủy ban thẩm tra sơ bộ, báo cáo UBTVQH và thẩm tra chính thức để trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6. Nhiều vấn đề trong báo cáo thẩm tra của Ủy ban nêu ra đã được Ban soạn thảo tiếp thu và xây dựng phương án chỉnh sửa dự thảo luật. Hoạt động lập pháp của Ủy ban luôn gắn chặt chẽ với cơ quan soạn thảo các dự án luật, không chỉ trong giai đoạn sau khi Quốc hội cho ý kiến, mà từ ngay trong quá trình thẩm tra, giúp cho các quy định của luật phù hợp với yêu cầu thực tế đời sống và có thể áp dụng ngay sau khi luật được thông qua, hạn chế việc phải chờ văn bản hướng dẫn. 

d) Thẩm tra báo cáo bổ sung tình hình thực hiện nhiệm vụ, ngân sách cho KH,CN&MT năm 2013 và 2014 và các chương trình mục tiêu quốc gia

Thực hiện quy định của pháp luật và sự phân công của UBTVQH, Ủy ban đã làm việc với Bộ KH&CN, Bộ TN&MT, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghe báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ, ngân sách năm 2013, dự kiến nhiệm vụ năm 2014 và việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia “Khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường” chương trình mục tiêu quốc gia về “Ứng phó với biến đổi khí hậu”.
Tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 6, Ủy ban đã nghe Bộ KH&CN, Bộ TN&MT, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính báo cáo vấn đề này. Ủy ban đã có báo cáo gửi Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Tài chính và Ngân sách của Quốc hội để tổng hợp báo cáo Quốc hội theo quy định.

2. Công tác giám sát

a) Xây dựng nội dung, kế hoạch giám sát năm 2013 của Ủy ban:
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, trong năm 2013, Ủy ban lựa chọn 02 chuyên đề giám sát là:
+ Chuyên đề 1:  “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về BVMT  của một số cơ quan quản lý nhà nước và doanh nghiệp” 
.
+ Chuyên đề 2:  “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực xây dựng, cơ khí chế tạo máy và năng lượng tại các doanh nghiệp nhà nước” 
. 
Thực hiện các chuyên đề giám sát này, Ủy ban đã triển khai giám sát tại một số cơ quan, đơn vị thuộc các bộ ngành, địa phương. Các hoạt động này được tổ chức kết hợp với hoạt động khảo sát lấy ý kiến cho các dự án luật theo phương châm “một hoạt động đa mục tiêu” để tiết kiệm thời gian và kinh phí.
Ủy ban thực hiện giám sát tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội trong năm 2013 về các công trình quan trọng quốc gia: Dự án Thủy điện Sơn La, dự án Thủy điện Lai Châu, dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận; dự án Đường Hồ Chí Minh. Tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 6 Ủy ban đã nghe các bộ và các cơ quan liên quan báo cáo và thông qua báo cáo thẩm tra của Ủy ban trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 6.
b) Giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 4 về thủy điện
Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban, xây dựng và triển khai kế hoạch giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 40/2012/QH13 về chất vấn và trả lời chất vấn đối với các nội dung: Quy hoạch tổng thể phát triển thủy điện; biện pháp bảo đảm an toàn tuyệt đối các công trình thủy điện, trồng rừng thay thế, Ủy ban đã tổ chức đoàn công tác đến làm việc với tỉnh Đồng Nai và các cơ quan liên quan về những vấn đề liên quan đến dự án thủy điện Đồng Nai 6, 6A; đi khảo sát thực tế địa điểm dự kiến xây dựng nhà máy (ngày 23 - 24/4); tổ chức buổi làm việc với các bộ, cơ quan liên quan về quy hoạch phát triển thủy điện (ngày 22/5). Tại Kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2013) Ủy ban đã có báo cáo kết quả giám sát bước đầu về vấn đề này gửi các vị ĐBQH.
Theo Nghị quyết của Quốc hội, tại Kỳ họp thứ 6, Chính phủ sẽ báo cáo việc rà soát quy hoạch tổng thể về thủy điện. Ủy ban đã họp thẩm tra Báo cáo của Chính phủ và có Báo cáo thẩm tra trình Quốc hội, đồng thời phục vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết về vấn đề này.
c) Tham gia các Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội 

 Đại diện Thường trực Ủy ban tham gia Đoàn giám sát của UBTVQH về “Việc thực hành Luật thực hành tiếp kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ đầu tư cho xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 – 2012”; Đoàn giám sát của UBTVQH về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cán bộ, công chức, viên chức”; đoàn giám sát về tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về khiếu nại, tố cáo; tham dự các hội nghị, hội thảo về giám sát khác.
d) Triển khai chương trình giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2014

Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chương trình giám sát năm 2014, Ủy ban chịu trách nhiệm chủ trì thực hiện giám sát của UBTVQH về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống biến đổi khí hậu ở Đồng bằng sông Cửu Long” theo yêu cầu tại Kế hoạch số 483/KH-UBTVQH13 của UBTVQH. Ủy ban đã tổ chức nghiên cứu, xây dựng nội dung Đề cương giám sát, kế hoạch giám sát cụ thể và tiến độ hoàn thành báo cáo tổng hợp kết quả giám sát trình UBTVQH vào tháng 9/2014. Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát và nội dung giám sát đang được hoàn thiện trình Chủ tịch Quốc hội ký ban hành.
3. Sơ kết nhiệm vụ khoa học và công nghệ thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân và nông thôn (Nghị quyết 26-NQ/TW)

Đây là nhiệm vụ do Chủ tịch Quốc hội giao trực tiếp cho Thường trực Ủy ban KH,CN&MT và Bộ KH&CN chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và PTNT thực hiện đánh giá nhiệm vụ KH&CN thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW.
Triển khai nhiệm vụ này, Ủy ban đã xây dựng Đề cương; tổ chức khảo sát thực tế, làm việc với trên 20 cơ quan, đơn vị nghiên cứu, các doanh nghiệp, tổ chức KH&CN, trường đại học
 trong lĩnh vực nông nghiệp; tổ chức 02 hội nghị do Chủ tịch Quốc hội chủ trì là: Hội nghị với các nhà khoa học, nhà quản lý trong lĩnh vực nông nghiệp (ngày 03/9/2013); Hội nghị toàn quốc (ngày 21/9/2013) với sự tham dự của đại diện của UBND, Sở KH&CN, Sở Nông nghiệp và PTNT của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các nhà khoa học, doanh nghiệp điển hình ứng dụng KH&CN trong lĩnh vực nông nghiệp.
Từ kết quả nghiên cứu, khảo sát thực tế, ý kiến của các nhà khoa học, ý kiến từ các hội nghị, Ủy ban đã hoàn thành báo cáo tổng hợp báo cáo Chủ tịch Quốc hội, UBTVQH, đồng thời gửi Chính phủ, các cơ quan liên quan, địa phương. Báo cáo đã đánh giá khách quan, khoa học về thực trạng KH&CN, tình hình thực hiện nhiệm vụ KH&CN phục vụ nông nghiệp, nông dân và nông thôn, đồng thời kiến nghị với Đảng những vấn đề cần tập trung chỉ đạo góp phần để Nghị quyết 26-NQ/TW chuyển biến mạnh mẽ trong nông nghiệp, nông thôn và nâng cao đời sống nông dân.
4. Thẩm tra Tờ trình của Chính phủ về sửa đổi Nghị quyết 38/2004/QH11 về chủ trương đầu tư dự án Đường Hồ Chí Minh

Dự án đầu tư xây dựng Đường Hồ Chí Minh là dự án công trình quan trọng quốc gia, được Quốc hội khóa XI thông qua năm 2004. Dự án có tổng chiều dài toàn tuyến là 3.167km (trong đó tuyến chính dài 2.667km; tuyến nhánh phía Tây dài 500km), hướng tuyến bám theo đường mòn Hồ Chí Minh phía tây Tổ quốc. Dự án được phân kỳ đầu tư theo 2 giai đoạn: Giai đoạn 1 (đến năm 2010) nối thông toàn tuyến từ Pác Bó (Cao Bằng) đến Đất Mũi (Cà Mau) với quy mô 2 làn xe; giai đoạn 2 (từ 2010 – 2020) nâng cấp đạt tiêu chuẩn đường cao tốc. Sau 8 năm thực hiện, đến nay dự án đã mang lại hiệu quả nhiều mặt cho các địa phương có tuyến đường đi qua, nhất là đối với vùng đồng bào dân tộc, vùng sâu, vùng xa, vùng căn cứ cách mạng trước đây, tạo điều kiện giao thương giữa miền núi với đồng bằng, phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội.
Tuy nhiên do khó khăn về vốn đầu tư cho dự án nên mục tiêu Nghị quyết 38/2004/QH11 đề ra chưa được thực hiện đầy đủ, chưa nối thông toàn tuyến, hiện mới nối thông được từ Hòa Lạc (Hà Nội) đến Tân Cảnh (Kon Tum) dài khoảng 1.350km.
Ngày 23/9/2013 Chính phủ có Tờ trình số 360/TTr-CP trình UBTVQH đề nghị cho phép trình Quốc hội điều chỉnh Nghị quyết số 38/2004/QH11. Tại Kỳ họp thứ 6, Chính phủ có Tờ trình Quốc hội đề nghị Quốc hội cho phép giãn tiến độ thực hiện dự án đến năm 2020, đồng thời có điều chỉnh tổng mức đầu tư, hướng tuyến tăng thêm 16km.

Căn cứ Tờ trình của Chính phủ và sự phân công của UBTVQH, Ủy ban KH,CN&MT đã họp thẩm tra và hoàn thiện báo cáo trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến tại Phiên họp thứ 22 (tháng 10/2013) và trình Quốc hội xem xét tại Kỳ họp thứ 6. Đồng thời Ủy ban chủ trì việc phục vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về dự án và thông qua Nghị quyết về dự án này.
5. Công tác khác

a) Công tác đối ngoại

Trong phạm vi chương trình đối ngoại được UBTVQH thông qua, Ủy ban đã xây dựng chương trình đối ngoại năm 2013 và tổ chức 02 đoàn công tác của Ủy ban đi nghiên cứu, tìm hiểu chính sách pháp luật của nước ngoài, đó là:

- Đoàn đi thăm và làm việc tại Hà Lan về chính sách, pháp luật trong phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai (từ ngày 26/3 – 2/4/2013).
- Đoàn đi thăm và làm việc tại Liên bang Nga và Cộng hòa Lát-vi-a (từ ngày 30/6 – 09/7/2013) về chính sách, pháp luật trong xây dựng, giao thông và KH&CN.
Ngoài ra, Ủy ban tiếp, hội đàm với Đoàn cán bộ khoa học và kỹ thuật Duma quốc gia Nga (ngày 23/4/2013), tiếp các đoàn khách quốc tế khác nhân chuyến thăm và làm việc của đoàn tại Việt Nam; cử đại biểu tham dự một số hội thảo quốc tế.
b) Công tác khác

- Đóng góp ý kiến về dự thảo Đề án “Chủ trương, giải pháp chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu; đẩy mạnh công tác bảo vệ tài nguyên, môi trường” trình Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương khóa XI theo đề nghị của Ban cán sự Đảng Bộ TN&MT (ngày 28/01).
- Thực hiện sự chỉ đạo của Lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban đã tổ chức nghiên cứu báo cáo của các bộ ngành, địa phương; đi khảo sát thực tế và xây dựng Báo cáo UBTVQH, Thủ tướng Chính phủ và các bộ ngành liên quan về:

+ Việc quy hoạch, bố trí sử dụng 365 ha đất lâm nghiệp của Khu rừng phòng hộ Dầu Tiếng để phục vụ việc thăm dò, khai thác khoáng sản và các hoạt động dây chuyền 2 của nhà máy xi măng FICO Tây Ninh.

+ Việc di dời khu công nghiệp Biên hòa 1, tỉnh Đồng Nai.
- Đại diện Thường trực Ủy ban KH,CN&MT tham gia các đoàn công tác theo sự phân công của UBTVQH; tham gia Ban soạn thảo sửa đổi các nghị quyết của UBTVQH về công tác dân nguyện.
- Tổ chức tổng kết việc thi hành Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội theo yêu cầu tại Kế hoạch số 360/KH-UBTVQH13 ngày 19/02/2013 của UBTVQH, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Tổ chức Quốc hội...; đóng góp ý kiến cho dự thảo Hiến pháp 1992 (sửa đổi), dự án Luật Đất đai (sửa đổi) và các dự án luật, đề án quan trọng khác.
- Phối hợp với các Bộ ngành tổ chức các hội nghị, hội thảo về Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh; về phòng chống, giảm nhẹ thiên tai; về BVMT và phát triển bền vững v.v.
- Đại diện Thường trực Uỷ ban tham dự các cuộc họp, hội nghị, hội thảo do các Ủy ban và cơ quan khác tổ chức, đóng góp ý kiến cho các dự án luật, dự thảo báo cáo về các vấn đề liên quan.
- Nghiên cứu, trả lời ý kiến kiến nghị, đơn thư khiếu nại của cử tri gửi tới Ủy ban.

- Tiếp xúc cử tri và thực hiện các nhiệm vụ theo sự phân công của Đảng đoàn Quốc hội, của UBTVQH.

- Tham dự các cuộc họp của Ban Chỉ đạo Nhà nước về điện hạt nhân Ninh Thuận, về bảo vệ và phát triển rừng; tham dự các cuộc họp đóng góp cho phát triển kinh tế - xã hội; xây dựng các đề án đổi mới tổ chức và hoạt động của Quốc hội, các cơ quan Quốc hội và các hội nghị, hội thảo quan trọng khác.
- Thực hiện công tác bảo đảm hoạt động của Ủy ban như công tác tài chính, hành chính, thông tin, tư liệu v.v.
II - DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC ĐẾN CUỐI NĂM 2014

1. Công tác lập pháp 

a) Đối với dự án Luật Bảo vệ và kiểm dịch thực vật:
Sau khi Quốc hội thông qua dự thảo Luật tại Kỳ họp thứ 6, Ủy ban sẽ phối hợp với Ủy ban Pháp luật, Ban soạn thảo và các cơ quan liên quan chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.

b) Đối với dự án Luật Xây dựng (sửa đổi), Luật Bảo vệ môi trường (sửa đổi), Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa 
Nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH tại Kỳ họp thứ 6  để xây dựng phương án tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật; phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 7 (tháng 5/2014). Cụ thể như sau:
- Nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị ĐBQH tại Kỳ họp thứ 6; báo cáo UBTVQH cho ý kiến về một số vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 2, tháng 3/2014.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của UBTVQH; gửi xin ý kiến các Đoàn ĐBQH về dự thảo Luật (cuối tháng 3/2014).

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến các Đoàn ĐBQH; báo cáo UBTVQH về việc giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 4/2014.

- Tiếp thu chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của UBTVQH và xây dựng dự thảo Báo cáo của UBTVQH giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 7 (tháng 5/2014).

- Phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực (cuối tháng 7/2014).  
c) Đối với các dự án luật thuộc chương trình chuẩn bị, dự án luật bổ sung trong năm 2014 (nếu có) và các dự án luật phối hợp thẩm tra.

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, Ủy ban tiếp tục theo dõi tiến trình soạn thảo các dự án luật thuộc chương trình chuẩn bị; nghiên cứu và cho ý kiến về các dự án luật được giao trách nhiệm phối hợp thẩm tra.

Các dự án luật được Quốc hội, UBTVQH giao (nếu có), sẽ được tiến hành thẩm tra nghiêm túc, bảo đảm đúng quy trình, quy định của pháp luật. 

 2. Công tác giám sát

- Triển khai 02 chuyên đề giám sát: 01 UBTVQH giao và 01 của Ủy ban:

(1) Giám sát UBTVQH giao về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống biến đổi khí hậu ở Đồng bằng sông Cửu Long”:

+ Đoàn giám sát làm việc với các bộ ngành, địa phương;

+ Nghiên cứu hệ thống chính sách, pháp luật có liên quan đến nội dung giám sát;

+ Xây dựng Đề cương, dự thảo báo cáo kết quả giám sát;

+ Hoàn thiện Báo cáo kết giám sát trình UBTVQH vào tháng 9/2014.

(2) Giám sát chuyên đề của Ủy ban về “Quy hoạch phát triển hạ tầng giao thông”: Tổ chức đoàn giám sát tại một số địa phương, làm việc với các bộ ngành, cơ quan, tổ chức; hoàn thành báo cáo kết quả giám sát gửi UBTVQH vào cuối năm 2014.
- Triển khai các hoạt động giám sát thường xuyên của Ủy ban như:

+ Tình hình thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về các công trình quan trọng quốc gia: Dự án Đường Hồ Chí Minh, Dự án Thủy điện Sơn La, Dự án Thủy điện Lai Châu, Dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận; hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát gửi báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2014).

+ Tình hình thực hiện nhiệm vụ, phân bổ và thực hiện ngân sách cho KH,CN&MT năm 2014; dự kiến kế hoạch nhiệm vụ, ngân sách cho KH,CN&MT năm 2015. 

- Giám sát các vụ việc đột xuất hoặc các vấn đề bức xúc nổi lên trong lĩnh vực KH,CN&MT; việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành các luật do Ủy ban thẩm tra và các luật, pháp lệnh khác có liên quan.

3. Công tác khác

- Thực hiện chương trình đối ngoại của Ủy ban năm 2014.

- Tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo và chuyển các cơ quan có trách nhiệm giải quyết; theo dõi việc giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền.

- Tiếp xúc cử tri và tham dự các Kỳ họp thứ 7 và thứ 8 của Quốc hội; tham dự các phiên họp của UBTVQH.

- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên của Ủy ban và các nhiệm vụ phát sinh khác theo sự phân công của UBTVQH.
*

*
*
Trên đây là Báo cáo công tác năm 2013, dự kiến chương trình công tác năm 2014 của Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường. Xin kính trình Quốc hội.

	Nơi nhận:

- Các vị ĐBQH;

- Lưu: HC, KHCNMT.

- Số Epas :  87599 
	TM. ỦY BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ

VÀ MÔI TRƯỜNG

CHỦ NHIỆM

(đã ký)
Phan Xuân Dũng


�  Dự án Luật KH&CN (sửa đổi) đã làm việc tại Bộ Giáo dục và Đào tạo, Viện Hàn lâm KHXH Việt Nam, Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam; Liên hiệp các hội KH&KT Việt Nam, Đoàn thanh niên, Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh Cà Mau, cán bộ quản lý KH&CN của Tp. Hồ Chí Minh, của Tp. Đà Nẵng; Viện Nghiên cứu lập pháp của UBTVQH và một số cơ quan khác.


   Dự án Luật Phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai đã phối hợp với Chương trình phát triển Liên hợp quốc (UNDP) tổ chức hội thảo về dự án Luật tại Hà Nội ngày 14/5/2013.


� Lạng Sơn (28/2 - 01/3); Bình Định, Phú Yên (06 – 09/3); TP. Hồ Chí Minh, Tiền Giang (13 – 16/3).


� Dự án Luật Xây dựng (sửa đổi) tổ chức đoàn khảo sát tại Hà Nội (25 - 26/3), Hải Dương (27/3), Tuyên Quang (28-29/3), Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Trị (08 – 12/4/2013), Bình Dương, Đồng Nai (22 – 23/4/2013), Tổng công ty xây dựng số 1, Sông Đà, Vinaconex, Tập đoàn điện lực Việt Nam (EVN), Tập đoàn dầu khí Việt Nam (PVN); tổ chức hội thảo khoa học về dự án Luật tại thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội và tham vấn ý kiến các chuyên gia của Tổng hội Xây dựng, Liên hiệp các Hội khoa học kỹ thuật Việt Nam và một số hội xã hội nghề nghiệp khác. 


   Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa đã tổ chức đoàn khảo sát tại cảng Tuần Châu, cảng Chinfon, Doanh nghiệp vận tải thủy; làm việc với Cảng vụ Khu vực I, các Sở Giao thông vận tải tỉnh Quảng Ninh và Tp. Hải Phòng (ngày 03 - 05/7/2013); khảo sát và làm việc với Cảng vụ Khu vực II và Cảng Hà Nội (ngày 11/7/2013); khảo sát và làm việc tại Cảng Việt Trì, Phú Thọ (ngày 12/7/2013); làm việc với Cục Đăng Kiểm Việt Nam (ngày 15/7/2013); Khảo sát thực tế và làm việc với Tổng công ty vận tải thủy I (ngày 20/8/2013), Cục Hàng hải Việt Nam (ngày 21/8/2013) về tình hình thực hiện Luật giao thông đường thủy nội địa; khảo sát hoạt động giao thông thủy trên sông Sài Gòn, sông Tiền, sông Hậu, sông Cần Thơ, kênh Xà No và làm việc với Ủy ban nhân dân các tỉnh Bến Tre, Hậu Giang, thành phố Cần Thơ. Làm việc với Cục cảnh sát đường thủy (phía Nam), Cảng vụ Khu vực III, Cảng vụ Vũng Tàu (từ 26 – 28/7/2013); tổ chức hội thảo chuyên gia tại Hà Nội (ngày 19/7/2013), tại Tp. Hồ Chí Minh (ngày 29/7/2013). 


� Dự án Luật Bảo vệ môi trường (sửa đổi) tổ chức đoàn khảo sát tại các tỉnh Hà Nam, Ninh Bình (ngày 19 –23/3), Đà Nẵng, Quảng Ngãi (từ 01 – 04/4), Tp. Hà Nội (từ ngày 13 – 16/5); tổ chức hội thảo với chủ đề “Pháp luật về BVMT - Thực trạng và giải pháp hoàn thiện” tại Quảng Ngãi (ngày 04/4/2013); về “Chính sách, pháp luật BVMT – những vấn đề đặt ra” tại Hà Nội (ngày 07/8/2013); về một số nội dung chính của dự thảo Luật tại Ninh Bình (ngày 16/8/2013).


� Tổ chức đoàn làm việc tại Đà Nẵng, Quảng Ngãi (từ 01 – 04/4), tại Tp. Hà Nội (từ ngày 13 – 16/5) về chính sách, pháp luật về BVMT.


� Tổ chức đoàn công tác làm việc tại các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Trị (từ 08 – 12/4), Bình Dương, Đồng Nai (từ 22 – 23/4); Tổng công ty xây dựng số 1 (ngày 21/4) về tình hình chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực xây dựng, cơ khí chế tạo máy và năng lượng tại các doanh nghiệp nhà nước.





� Gồm: Trung tâm khuyến nông quốc gia, Viện Chăn nuôi, Viện Khoa học Lâm nghiệp Việt Nam, Viện cơ điện nông nghiệp và công nghệ sau thu hoạch, Viện nuôi trồng thủy sản, Viện rau quả, Viện khoa học thủy lợi Việt Nam, Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản 1, Trường đại học nông nghiệp Hà Nội, Tổng công ty lương thực miền Bắc, Công ty thức ăn chăn nuôi Thái Dương (Hưng Yên), Tổng công ty máy động lực và máy nông nghiệp, Công ty giống cây trồng Trung ương, Viện Khoa học kỹ thuật nông nghiệp miền Nam, Đại học nông lâm Tp. Hồ Chí Minh, Cty Bảo vệ thực vật An Giang, TCty cà phê Việt Nam, Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam, Cty cổ phần chăn nuôi CP Việt Nam, Tập đoàn Vinamilk, Cty cổ phần gỗ An Việt, UBND Tp. Hồ Chí Minh, Khu nông nghiệp công nghệ cao Tp. Hồ Chí Minh.
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