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	QUỐC HỘI KHÓA XIII
ỦY BAN KINH TẾ
Số: 1576/BC-UBKT13
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      Hà Nội, ngày 28  tháng 11 năm 2013


BÁO CÁO 

Kết quả công tác của Ủy ban Kinh tế từ sau Kỳ họp thứ năm
đến Kỳ họp thứ sáu và dự kiến Chương trình hoạt động 
đến Kỳ họp thứ bảy, Quốc hội Khóa XIII

Căn cứ Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Ủy ban Kinh tế và Chương trình công tác năm 2013, Ủy ban Kinh tế xin báo cáo kết quả công tác từ Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu và dự kiến Chương trình hoạt động của Ủy ban đến Kỳ họp thứ bảy như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TỪ SAU KỲ HỌP THỨ NĂM ĐẾN KỲ HỌP THỨ SÁU
1. Về công tác xây dựng pháp luật
Sau Kỳ họp thứ năm, Ủy ban Kinh tế đã phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan có liên quan hoàn thiện dự án Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170 của Luật doanh nghiệp đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ năm trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực,.

Đối với dự án Luật Đất đai (sửa đổi) và dự án Luật đấu thầu (sửa đổi) đã được Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ năm, để chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ sáu, Ủy ban Kinh tế đã chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan có liên quan rà soát, nghiên cứu, thống nhất phương án tiếp thu, giải trình ý kiến của các đại biểu Quốc hội đối với hai dự án Luật này, xây dựng báo cáo một số vấn đề lớn dự kiến tiếp thu, giải trình và chỉnh lý trình xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 19 và thứ 21; tổ chức các hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến các chuyên gia, nhà quản lý; sau đó tiếp tục hoàn chỉnh các báo cáo và dự thảo luật gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và báo cáo Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ sáu.
Đối với dự án Luật phá sản (sửa đổi) và dự án Luật đầu tư công, theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013 sẽ được trình Quốc hội cho ý kiến lần đầu tại Kỳ họp thứ sáu. Ủy ban Kinh tế được Ủy ban thường vụ Quốc hội phân công chủ trì phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội thẩm tra hai dự án Luật này. Để thẩm tra hai dự án Luật, Ủy ban Kinh tế đã chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan soạn thảo
 tổ chức một số cuộc hội thảo lấy ý kiến của các chuyên gia, các cơ quan; thường xuyên theo dõi, cập nhật về tiến độ, nội dung chuẩn bị của dự án Luật; tổ chức các phiên họp thường trực mở rộng và phiên họp toàn thể ủy ban với sự tham dự của đại diện Hội đồng dân tộc và một số Ủy ban của Quốc hội thẩm tra trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 21, sau đó hoàn thiện trình Quốc hội cho ý kiến.
Ngoài các dự án Luật nêu trên, Ủy ban Kinh tế cũng đã tích cực, chủ động tham gia các hoạt động của Ủy ban dự thảo, sửa đổi Hiến pháp và Ban biên tập sửa đổi Hiến pháp năm 1992; tham gia ý kiến thẩm tra, hoàn thiện các dự án luật, pháp lệnh do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013
; cho ý kiến vào các văn bản quy phạm pháp luật khác theo yêu cầu. 

2. Về công tác giám sát
a) Giám sát chung việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013
Trên cơ sở Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã phân công trong Thường trực Ủy ban  theo dõi, cập nhật thông tin, tình hình kinh tế - xã hội. Ủy ban đã có công văn yêu cầu các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các cơ quan, ban, ngành gửi báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội của địa phương, của ngành. Ủy ban cũng tổ chức các Đoàn công tác làm việc trực tiếp với một số bộ, ngành, địa phương
 để nắm bắt tình hình thực tế, khảo sát tại một số doanh nghiệp, hiệp hội doanh nghiệp
 nhằm đánh giá thực trạng tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh; những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân; đánh giá tác động của các chính sách của Nhà nước trong thời gian qua, cũng như những kiến nghị, đề xuất tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp. Ủy ban cũng đã phối hợp với Viện hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức Diễn đàn kinh tế mùa Thu với chủ đề “Kinh tế Việt Nam 2013, triển vọng 2014, nỗ lực thực hiện 3 đột phá chiến lược”; phối hợp với Ban Kinh tế Trung ương và Trường Đại học Kinh tế Quốc dân tổ chức Hội thảo “Nhìn lại nửa chặng đường phát triển kinh tế xã hội 2011-2015 và những điều chỉnh chiến lược” để nghe ý kiến của các chuyên gia kinh tế, nhà khoa học, nhà quản lý về tình hình kinh tế - xã hội và tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban Kinh tế với sự tham dự của đại diện Thường trực Hội đồng dân tộc và một số Ủy ban của Quốc hội thẩm tra chính thức Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014, sau đó báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ sáu.
b) Giám sát chuyên đề

Trong thời gian từ Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu, Ủy ban Kinh tế đã triển khai các công việc liên quan đến các chuyên đề giám sát sau:

- Dự thảo Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát, xây dựng đề cương giám sát và kế hoạch triển khai chương trình giám sát chuyên đề “Hiệu quả tổng thể về kinh tế, xã hội gắn với đảm bảo an ninh, quốc phòng của 02 dự án bô- xít Tân Rai và Nhân Cơ do Tập đoàn Than – khoáng sản Việt Nam làm chủ đầu tư” của Ủy ban thường vụ Quốc hội và chương trình giám sát tối cao của Quốc hội về “Việc thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế trong lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng theo Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015”.

- Tổ chức Đoàn công tác đi nghiên cứu, khảo sát thực tế tại Lào và làm việc với các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ Lào, các doanh nghiệp Việt Nam có dự án đầu tư tại Lào về chuyên đề giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư ra nước ngoài từ năm 2006 đến nay”. Tổng hợp và xây dựng báo cáo kết quả giám sát, sau đó tổ chức họp đoàn giám sát và các cơ quan để xin ý kiến, hoàn thiện Báo cáo kết quả giám sát.

- Xây dựng đề cương giám sát giám sát chuyên đề của Ủy ban về“Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư, kinh doanh trong một số lĩnh vực khác ngoài hoạt động ngân hàng của các ngân hàng thương mại từ năm 2004 đến nay” gửi Ngân hàng Nhà nước, các ngân hàng thương mại và một số tổ chức hữu quan yêu cầu báo cáo; tổ chức Đoàn công tác đi nghiên cứu, khảo sát kinh nghiệm tại Indonesia và Malaysia.
- Xây dựng kế hoạch, đề cương tổ chức hội nghị giải trình đối với Bộ trưởng Bộ công thương và các bộ, ngành có liên quan chuyên đề “Thực trạng, giải pháp phòng, chống hàng nhập lậu qua biên giới góp phần ngăn chặn, xử lý hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng mất vệ sinh an toàn thực phẩm” gửi đến các bộ, ngành, cơ quan chức năng yêu cầu báo cáo; tổ chức Đoàn công tác đi nghiên cứu, khảo sát thực tế tại cửa khẩu thuộc các tỉnh Quảng Ninh, Lạng Sơn, Quảng Trị, Hà Tĩnh; trên cơ sở các báo cáo và kết quả khảo sát, dự thảo báo cáo kết quả nội dung chuyên đề trên báo cáo Phó Chủ tịch Quốc hội và chuẩn bị tổ chức hội nghị giải trình. 
Ngoài các chuyên đề giám sát nêu trên, Ủy ban Kinh tế còn thực hiện việc giám sát ban hành, thực hiện các dự án luật, pháp lệnh trong các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách và giám sát thông qua việc xem xét, trả lời kiến nghị của cử tri, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo
. Ủy ban cũng đã tích cực cử đại diện tham gia các Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội do các Ủy ban khác chủ trì như giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo giai đoạn 2005-2012” do Ủy ban các về các vấn đề xã hội chủ trì; giám sát chuyên đề“Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo chất lượng và chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông” do Ủy ban Văn hóa, Giáo dục chủ trì; phiên giải trình “Việc phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng thuộc trách nhiệm của các cơ quan hành chính nhà nước” do Ủy ban Tư pháp tổ chức.
3. Về tham gia quyết định các vấn đề quan trọng

- Để chuẩn bị cho Kỳ họp thứ sáu, Ủy ban Kinh tế đã chủ trì cùng với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện Nghị quyết của  Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2013 và 3 năm 2011-2013; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014. Trên cơ sở báo cáo của Chính phủ, báo cáo thẩm tra, ý kiến của các ngành, các chuyên gia dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 gửi xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội và Quốc hội, sau đó tiếp thu, giải trình và chỉnh lý trình Quốc hội thông qua; tham gia cùng Ủy ban Tài chính - Ngân sách thẩm tra về tình hình thực hiện dự toán ngân sách Nhà nước năm 2013, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2014.

- Thực hiện sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội chủ trì xây dựng Báo cáo một số ý kiến về việc triển khai thực hiện Đề án tổng thể tái cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh báo cáo Quốc hội. 
- Thực hiện kế hoạch của Ban Chỉ đạo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, khóa X, Thường trực Ủy ban đã tổ chức Đoàn công tác đi làm việc tại tỉnh Sơn La, Điện Biên và Vĩnh Long, đồng thời phối hợp với Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Hội Nông dân Việt Nam tổ chức Hội thảo “Mô hình tổ chức sản xuất, quản lý mới trong nông nghiệp, nông thôn” phục vụ kế hoạch sơ kết của Ban chỉ đạo; tham gia Đoàn công tác của Chủ tịch Quốc hội, Trưởng Ban chỉ đạo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, khóa X tại tỉnh Nam Định và Ninh Bình; 
- Tham gia Đoàn kiểm tra việc tổ chức thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI của Bộ Chính trị, Ban Bí thư tại tỉnh Tuyên Quang do đồng chí Tòng Thị Phóng, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Chủ tịch Quốc hội làm Trưởng đoàn.
- Thực hiện sự phân công của Đảng đoàn Quốc hội, chuẩn bị ý kiến báo cáo Bộ Chính trị về một số nội dung như: Chủ trương giải quyết Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam; Báo cáo tình hình hợp tác kinh tế, thương mại, đầu tư với Trung Quốc và chủ trương giải pháp trong thời gian tới; Chủ trương khai thác quặng bô-xít ở Tây Nguyên; Đề án tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 28 của Bộ Chính trị khóa IX về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển nông, lâm trường quốc doanh và cho ý kiến đối với dự thảo Nghị quyết về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển công ty nông, lâm nghiệp; Đề án “Đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội XI về kinh tế - xã hội, trọng tâm là thực hiện ba khâu đột phá chiến lược gắn với tái cơ cấu nền kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng”; “Tình hình kinh tế - xã hội năm 2013 và dự kiến kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014”.
- Nghiên cứu, tham gia ý kiến vào báo cáo sơ kết 7 năm (2006 – 2012) thực hiện Kết luận số 41-KL/TW của Bộ Chính trị khóa IX về Chiến lược phát triển ngành dầu khí đến năm 2015 và định hướng đến năm 2025
- Tham gia ý kiến với Ban thường vụ Thành ủy Hải Phòng và cho ý kiến vào Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 32 của Bộ Chính trị (khóa IX) về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Tham gia ý kiến với Ban Thường vụ Thành ủy Đà Nẵng và cho ý kiến vào Đề án Tổng kết 10 năm thực hiện nghị quyết 33-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa IX) về “Xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.

4. Về công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế và các hoạt động khác

Trong thời gian từ Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu, Ủy ban Kinh tế đã tổ chức 3 Đoàn công tác đi nghiên cứu, khảo sát ở nước ngoài
 phục vụ các hoạt động chuyên môn của Ủy ban Kinh tế. Theo yêu cầu của Lãnh đạo Quốc hội và các cơ quan hữu quan, Thường trực Ủy ban Kinh tế cũng đã cử đại diện Ủy ban tham gia nhiều hoạt động đối ngoại như tham gia Đoàn của Chủ tịch Quốc hội thăm chính thức Hàn Quốc và Cộng hòa Liên bang Myanmar; tham gia Đoàn của Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu đi thăm một số nước và dự Hội thảo trao đổi kinh nghiệm về các giải pháp thực hiện chính sách kinh tế vĩ mô, tài chính, tiền tệ ngân hàng giữa Quốc hội Lào và Quốc hội Việt Nam tại Lào; tham gia Đoàn đại biểu Nhóm Nghị sỹ hữu nghị Việt – Nhật thăm và làm việc tại Nhật Bản; tham gia Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam dự Đại hội đồng Liên nghị viện Đông Nam Á (AIPA34) tại Brunei; tham dự buổi tiếp Thủ tướng nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa Lý Khắc Cường cùng Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng; tham dự cuộc tiếp Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Trung Hoa của Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng...

Ngoài các hoạt động nêu trên, Ủy ban cũng tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án“Hỗ trợ nâng cao năng lực tham mưu, thẩm tra và giám sát chính sách kinh tế vĩ mô” do UNDP tài trợ; phối hợp với các Viện nghiên cứu, trường đại học, các chuyên gia nghiên cứu và xuất bản nhiều tài liệu phục vụ các cơ quan và Đoàn đại biểu Quốc hội như: (1) Khuôn khổ pháp lý đối với giám sát hợp nhất thị trường tài chính Việt Nam; (2) Các quy định về tài chính, cấu trúc thị trường tài chính và hiệu lực của chính sách tiền tệ tại Việt Nam; (3) Phương thức Đối tác công – tư PPP: Kinh nghiệm quốc tế và khuôn khổ thế chế ở Việt Nam; (4) Ủy ban kinh tế của Quốc hội: Quá trình tham vấn và khuyến nghị chính sách; (5) Thâm hụt thương mại tại Việt Nam; (6) Ảnh hưởng của hiện tượng đô la hóa và vàng hóa tại Việt Nam; (7) Cơ chế và tiêu chí giám sát các hoạt động của doanh nghiệp nhà nước; (8) Báo cáo Kinh tế vĩ mô 2013 “Thách thức còn ở phía trước”.

Thường trực Ủy ban cũng đã tổ chức ký kết Thỏa thuận hợp tác giữa Ủy ban Kinh tế với Ban Kinh tế Trung ương với mục tiêu nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, tham mưu, thẩm định, thẩm tra, kiểm tra, giám sát và đề xuất xây dựng đường lối, chủ trương, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của Đảng và Nhà nước.

Tóm lại: trong thời gian từ Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu, Ủy ban Kinh tế đã triển khai một khối lượng lớn công việc. Ủy ban đã chủ trì thẩm tra 2 dự án luật và giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội giải trình, tiếp thu, chỉnh lý 2 dự án luật khác, trong đó các dự án luật đều khá lớn và phức tạp. Ủy ban đã triển khai nhiều hoạt động giám sát quan trọng như giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội trong điều kiện kinh tế có nhiều khó khăn, diễn biến phức tạp; Đặc biệt công tác chuẩn bị cho giám sát tối cao chuyên đề “Việc thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế trong lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng theo Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015” được nhiều đại biểu và cử tri cả nước quan tâm. Ngoài ra, Thường trực Ủy ban cũng được giao tham gia ý kiến hoặc chuẩn bị ý kiến vào nhiều vấn đề có nội dung quan trọng của Bộ Chính trị, Ban Bí thư và Đảng đoàn. Tuy nhiên, với tinh thần trách nhiệm cao, luôn chủ động, tích cực, Thường trực Ủy ban đã xây dựng kế hoạch công tác một cách chặt chẽ, khoa học và có nhiều nỗ lực, cố gắng nên các nhiệm vụ đề ra đã hoàn thành đúng tiến độ và bảo đảm chất lượng.
II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ SÁU ĐẾN KỲ HỌP THỨ BẢY
1. Về công tác xây dựng pháp luật
Sau Kỳ họp thứ sáu, Thường trực Ủy ban sẽ chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan hữu quan hoàn thiện dự thảo Luật đất đai (sửa đổi) và dự án Luật đấu thầu (sửa đổi) để trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực (nếu được Quốc hội thông qua); phối hợp với Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan hữu quan nghiên cứu ý kiến của các đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ sáu, thống nhất phương án giải trình, tiếp thu và dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật phá sản (sửa đổi) và Luật đầu tư công trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến; tổ chức một số hội thảo chuyên đề lấy ý kiến của các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý về các vấn đề lớn của dự án luật còn ý kiến khác nhau, qua đó tiếp tục hoàn thiện dự án luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ bảy.
Ngoài ra, trên cơ sở Nghị quyết điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013, năm 2014 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Ủy ban Kinh tế sẽ phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội thẩm tra dự án Luật quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh, Luật đầu tư (sửa đổi), Luật doanh nghiệp (sửa đổi), Luật kinh doanh bất động sản (sửa đổi); tích cực tham gia ý kiến vào việc thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, Nghị quyết do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra. 
2. Về công tác giám sát

- Chủ trì, phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội  thẩm tra báo cáo của Chính phủ đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 trình Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp tháng 4/2014 và hoàn thiện trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7.  

- Chủ trì, phối hợp với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội và Văn phòng Quốc hội giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội tiến hành giám sát chuyên đề “Hiệu quả tổng thể về kinh tế, xã hội gắn với đảm bảo an ninh, quốc phòng của 02 dự án bô-xit Tân Rai và Nhân Cơ do Tập đoàn Than-Khoáng sản Việt Nam làm chủ đầu tư”; báo cáo kết quả với Ủy ban thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 4/2014.

- Tiếp tục triển khai hoạt động giám sát chuyên đề của Ủy ban về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư, kinh doanh trong một số lĩnh vực khác ngoài hoạt động ngân hàng bao gồm: chứng khoán, quỹ đầu tư, bất động sản và vàng của các ngân hàng thương mại”; dự thảo báo cáo kết quả giám sát, xin ý kiến của các thành viên Đoàn giám sát và báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
- Tiếp tục triển khai hoạt động giám sát thông qua việc tổ chức phiên họp giải trình đối với Bộ trưởng Bộ Công thương và các Bộ, ngành có liên quan chuyên đề “Thực trạng, giải pháp phòng, chống hàng nhập lậu qua biên giới góp phần ngăn chặn, xử lý hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng mất vệ sinh an toàn thực phẩm” và một số nội dung khác được cử tri quan tâm; giám sát việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực kinh tế, đôn đốc các bộ, ngành ban hành các văn bản hướng dẫn theo chức năng nhiệm vụ và theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
- Cử đại diện Thường trực Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc và các Ủy ban.

- Chỉ đạo Vụ Kinh tế xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, cá nhân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. 
3. Về tham gia quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước

- Chủ trì phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra báo cáo bổ sung của Chính phủ về việc thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, tình hình triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ bảy.
- Chủ trì thực hiện tổng kết nội dung “Đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” và “Phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa” theo phân công của Hội đồng lý luận Trung ương, phục vụ Tổng kết một số vấn đề lý luận - thực tiễn qua 30 năm đổi mới và xây dựng văn kiện Đại hội XII của Đảng.

- Tham gia ý kiến vào các đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư và Đảng đoàn Quốc hội theo yêu cầu;

- Phối hợp với Báo Sài gòn Giải phóng tổ chức Hội thảo“Các giải pháp hỗ trợ ngư dân trong phát triển kinh tế biển” theo chỉ đạo của Lãnh đạo Quốc hội, để có đánh giá toàn diện về việc ban hành và thực hiện các chính sách, giải pháp hỗ trợ ngư dân trong phát triển kinh tế biển, qua đó đúc kết những kinh nghiệm để thực hiện hiệu quả hơn trong thời gian tới, làm tiền đề thực hiện thành công Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020 (tháng 12/2013). 
 4. Về công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế, các công tác khác
Sau Kỳ họp thứ sáu, dự kiến Ủy ban sẽ tổ chức 2 đoàn ra theo Chương trình đối ngoại năm 2013 và năm 2014 đi nghiên cứu, khảo sát về chính sách kinh tế vĩ mô, kinh nghiệm xây dựng luật và một số nội dung khác. Xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình hoạt động đối ngoại năm 2014 của Ủy ban; tham gia Đoàn ra, đón, tiếp các đoàn nghị sĩ Quốc hội các nước theo Chương trình đối ngoại chung của Quốc hội và theo yêu cầu của lãnh đạo Quốc hội.

Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án “Hỗ trợ nâng cao năng lực tham mưu, thẩm tra và giám sát chính sách kinh tế vĩ mô” do UNDP tài trợ và một số dự án hợp tác khác.
Tiến hành tổng kết phối hợp hoạt động năm 2013 và dự kiến Chương trình phối hợp hoạt động năm 2014 giữa Ủy ban Kinh tế với Viện KHXHVN, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Viện FES, Ban Kinh tế Trung ương...

Tiếp tục cải tiến, đổi mới phương thức hoạt động của Ủy ban, Thường trực Ủy ban.

Chủ động tiếp tục giữ mối liên hệ chặt chẽ trong công tác với Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội; các Bộ, ngành, cơ quan hữu quan. Cử đại diện Uỷ ban tham gia các Đoàn công tác của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội khi có yêu cầu.
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu và dự kiến Chương trình hoạt động đến Kỳ họp thứ bảy, Ủy ban Kinh tế xin trân trọng báo cáo Quốc hội./.
	Nơi nhận:

- Các ĐBQH;
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- E-pas: 90203
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� Tòa án nhân dân tối cao chủ trì soạn thảo dự án Luật phá sản (sửa đổi); Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì soạn thảo dự án Luật đầu tư công.


� Dự án Luật bảo vệ môi trường (sửa đổi), Dự án Luật Xây dựng (sửa đổi), Dự án Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi), dự án Luật Luật công chứng (sửa đổi), dự án Luật tiếp công dân, dự án Luật phòng cháy, chữa cháy, dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giao thông đường thủy nội địa …


� Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ tài chính, Bộ Xây dựng; Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công thương; Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch, Ngân hàng nhà nước Việt Nam; các tỉnh Cà Mau, Bạc Liêu, Bình Thuận, Đăk Lăk. 


� Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam, Tổng công ty Lương thực Miền Nam, Tổng Công ty Sông Đà, Hiệp hội Bất động sản, Hiệp hội Doanh nhân trẻ Việt Nam, Hiệp hội Doanh nghiệp thành phố Hà Nội. 





� Từ tháng 6/2013 đến tháng 10/2013, UBKT đã trả lời 62 kiến nghị của cử tri; nghiên cứu xử lý 2.950 đơn, trong đó có công văn chuyển 28 đơn, hướng dẫn, trả lời công dân 33 đơn. 


� Đoàn đi nghiên cứu, khảo sát thực tế tại Lào, làm việc với các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ Lào, các doanh nghiệp Việt Nam có dự án đầu tư tại Lào để phục vụ chuyên đề giám sát của Ủy ban về "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư ra nước ngoài của doanh nghiệp Việt Nam"; tổ chức Đoàn công tác đi nghiên cứu, khảo sát về kinh nghiệm quản lý, phát triển và các mô hình hợp tác xã tại Canada theo thư mời của tổ chức phi lợi nhuận hỗ trợ phong trào hợp tác xã thế giới của Canada; Tổ chức Đoàn công tác của Ủy ban đi nghiên cứu, học tập kinh nghiệm giám sát các hoạt động ngoài ngân hàng của các ngân hàng thương mại tại Malaysia và Indonesia để hoàn thiện tài liệu chuẩn bị giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư, kinh doanh trong một số lĩnh vực khác ngoài hoạt động ngân hàng của các ngân hàng thương mại từ năm 2004 đến nay“ và phục vụ giám sát việc thực hiện Đề án tổng thể tái cơ cấu nền kinh tế gắn với mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng và khả năng cạnh tranh.
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