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BÁO CÁO

giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật sửa đổi, bổ sung 

một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến thảo luận tại Tổ và Hội trường về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Thường trực Ủy ban Tài chính – Ngân sách (TCNS) chủ trì phối hợp với Cơ quan soạn thảo nghiêm túc tiếp thu đầy đủ ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) và chỉnh sửa nhiều nội dung để hoàn thiện Dự thảo luật. UBTVQH xin báo cáo Quốc hội nội dung tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo luật này như sau:

1. Về thu nhập chịu thuế, thu nhập được miễn thuế 
(1) Đa số ý kiến đề nghị làm rõ mô hình tổ chức, thời hạn hoạt động của “tổ chức Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập”.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Ngày 18/5/2013 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 53/2013/NĐ-CP quy định về cơ cấu tổ chức, mô hình hoạt động của Công ty quản lý tài sản quốc gia (VAMC). Theo đó, tổ chức này được thành lập theo mô hình công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận nhằm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng. Thời hạn hoạt động của Công ty quản lý tài sản quốc gia chưa được quy định trong Dự thảo luật là do hoạt động của Công ty này phụ thuộc vào tình hình kết quả xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng.   
(2) Có ý kiến cho rằng, Dự thảo luật quy định miễn thuế cho thu nhập từ hoạt động tín dụng đầu tư phát triển của Ngân hàng Phát triển Việt Nam (NHPTVN) mà không miễn thuế TNDN cho các tổ chức tín dụng khác là chưa bảo đảm công bằng.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Theo Tờ trình của Chính phủ thì chỉ miễn thuế đối với “phần thu nhập thực hiện nhiệm vụ Nhà nước giao của NHPTVN”, không miễn thuế cho các hoạt động tín dụng khác của NHPTVN. Do vậy, để bảo đảm tính chính xác, UBTVQH đã chỉ đạo thể hiện lại nội dung này trong Dự thảo luật theo hướng: Miễn thuế đối với “thu nhập từ thực hiện nhiệm vụ Nhà nước giao của NHPTVN trong hoạt động tín dụng đầu tư phát triển, tín dụng xuất khẩu” và thể hiện cụ thể tại khoản 3 Điều 1 của Dự thảo luật.
(3) Có ý kiến đề nghị “miễn thuế TNDN đối với phần thu nhập đưa vào tài sản không chia của hợp tác xã” (HTX).

Để khuyến khích và tạo điều kiện cho hoạt động sản xuất kinh doanh của HTX, đồng thời bảo đảm thống nhất với chính sách miễn thuế đối với phần thu nhập không chia của cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, y tế và lĩnh vực xã hội hóa khác, tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH xin bổ sung vào diện miễn thuế đối với phần thu nhập hình thành tài sản không chia của HTX và thể hiện cụ thể tại nội dung khoản 3 Điều 1 của Dự thảo luật.

(4) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào diện ưu đãi thuế đối với: (1) Thu nhập của HTX hoạt động trong lĩnh vực môi trường. (2) Doanh nghiệp hỗ trợ xã hội. (3) Doanh nghiệp hoạt động, đầu tư trên địa bàn đặc biệt khó khăn.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Tại khoản 7, khoản 8 Điều 1 của Dự thảo luật đã quy định ưu đãi thuế đối với thu nhập của doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; doanh nghiệp đầu tư tại địa bàn đặc biệt khó khăn, doanh nghiệp hỗ trợ xã hội. Theo đó, HTX hoạt động trong lĩnh vực môi trường sẽ được hưởng chính sách ưu đãi như doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực môi trường; doanh nghiệp đầu tư tại địa bàn đặc biệt khó khăn, doanh nghiệp hỗ trợ xã hội được hưởng ưu đãi với mức ưu đãi cao nhất (thuế suất 10% trong 15 năm, miễn trong 4 năm và giảm 50% trong 9 năm tiếp theo). Như vậy, ý kiến ĐBQH đã được thể hiện trong Dự thảo luật. 
(5) Có ý kiến đề nghị không căn cứ vào tỷ lệ lao động để miễn thuế cho doanh nghiệp có lao động là người khuyết tật, người sau cai nghiện và người nhiễm HIV/AIDS.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Điều 34 Luật người khuyết tật đã quy định: Cơ sở sản xuất, kinh doanh sử dụng từ 30% tổng số lao động trở lên là người khuyết tật được miễn thuế TNDN. Việc quy định tỷ lệ lao động để miễn thuế là nhằm bảo đảm tính chặt chẽ, minh bạch, cụ thể và thống nhất với quy định của Luật người khuyết tật. Do đó, Dự thảo luật đã bổ sung quy định về tiêu chí tỷ lệ lao động là người khuyết tật, người sau cai nghiện, người nhiễm HIV/AIDS để xác định doanh nghiệp được miễn thuế. 
(6) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào diện miễn thuế, ưu đãi thuế đối với doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động nữ, lao động là người dân tộc thiểu số và người cao tuổi.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Điều 15 Luật thuế TNDN hiện hành quy định: Doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động nữ, lao động là người dân tộc thiểu số được giảm thuế TNDN. Như vậy, chính sách ưu đãi đối với các đối tượng trên đã được quy định trong Luật thuế TNDN hiện hành.
(7) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào diện miễn thuế đối với “thu nhập từ chuyển giao công nghệ thuộc lĩnh vực ưu tiên chuyển giao ở địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn”.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để khuyến khích doanh nghiệp chuyển giao công nghệ ở địa bàn kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, UBTVQH xin bổ sung quy định miễn thuế đối với thu nhập từ chuyển giao công nghệ thuộc lĩnh vực ưu tiên chuyển giao ở địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, thay vì giảm 50% số thuế TNDN tính trên phần thu nhập từ chuyển giao công nghệ như quy định tại khoản 9 Điều 1 của Dự thảo luật. 

2. Về khoản chi được trừ, không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế
(1) Về chi quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại: 66,42% số phiếu xin ý kiến ĐBQH nhất trí giữ quy định về mức khống chế đối với chi quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại. Cũng có nhiều ý kiến đề nghị bỏ mức khống chế chi phí được trừ. Một số ý kiến khác đề nghị quy định mức khống chế theo tỷ lệ % trên doanh thu.

UBTVQH nhận thấy, qua thực tế quản lý thuế đã phát hiện không ít doanh nghiệp lợi dụng quy định pháp luật để hạch toán không đúng, đẩy chi phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại lên cao quá mức cần thiết. Nếu bỏ ngay quy định về mức khống chế đối với chi phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại thì sẽ ảnh hưởng đến nguồn thu NSNN, không bảo đảm yêu cầu quản lý. Đồng thời, đối với doanh nghiệp mới đi vào hoạt động, nhu cầu quảng cáo để giới thiệu sản phẩm, quảng bá thương hiệu lớn trong khi chưa có doanh thu hoặc doanh thu đạt được thấp, việc quy định mức khống chế theo tỷ lệ % trên doanh thu sẽ khó khăn cho doanh nghiệp. Mặt khác, trên thực tế, quy định mức khống chế theo tỷ lệ % trên tổng chi được trừ theo quy định hiện hành không phát sinh vướng mắc trong triển khai thực hiện, phù hợp với yêu cầu quản lý. Vì vậy, UBTVQH đề nghị, tại thời điểm hiện nay, xin cho giữ như quy định trong Dự thảo luật. 
(2) Có ý kiến đề nghị bỏ quy định về khống chế tỷ lệ vốn vay trên vốn chủ sở hữu (vốn mỏng). 
UBTVQH nhận thấy: (1) Việc bổ sung quy định về vốn mỏng trong bối cảnh hiện nay chưa thực sự phù hợp với mục tiêu sửa đổi chính sách là phải hỗ trợ, tạo thuận lợi cho cộng đồng doanh nghiệp, đặc biệt là những doanh nghiệp đang hoạt động với tỷ lệ vốn vay trên vốn chủ sở hữu cao hơn quy định trong Dự thảo luật. (2) Việc cho vay vốn và thu hồi vốn vay thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của các tổ chức tín dụng. Trong quá trình thẩm định, các tổ chức tín dụng đã căn cứ vào hệ thống tiêu chí cụ thể như tài sản bảo đảm, tính khả thi, hiệu quả của dự án,... để quyết định việc cho doanh nghiệp vay vốn. Vì vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, xin bỏ nội dung này khỏi Dự thảo luật.
(3) Có ý kiến cho rằng: (1) Quy định thanh toán không dùng tiền mặt từ 20 triệu đồng trở lên sẽ gây khó khăn cho doanh nghiệp; (2) Có ý kiến đề nghị quy định thanh toán không dùng tiền mặt từ 10 triệu đồng trở lên.
UBTVQH xin giải trình như sau: Theo quy định của Luật thuế GTGT thì để được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, các giao dịch mua hàng hoá, dịch vụ từng lần có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Dự thảo luật đã bổ sung quy định: “Trừ các trường hợp không bắt buộc phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt theo quy định của pháp luật”. Vì vậy, xin các vị ĐBQH cho giữ như quy định của Dự thảo luật.
(4) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào diện được trừ đối với khoản chi tài trợ làm nhà đại đoàn kết, nhà cho các đối tượng chính sách.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để khuyến khích doanh nghiệp tham gia hoạt động tài trợ cho người nghèo, đối tượng chính sách, UBTVQH xin bổ sung quy định cho phép tính trừ đối với khoản chi tài trợ làm nhà đại đoàn kết, nhà cho các đối tượng chính sách và thể hiện cụ thể tại khoản 5 Điều 1 của Dự thảo luật.

(5) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào diện được trừ đối với khoản chi thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh.

UBTVQH xin giải trình, tiếp thu như sau: Pháp luật hiện hành về quốc phòng đã quy định khoản chi cho hoạt động quốc phòng, an ninh của doanh nghiệp được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế. Luật thuế TNDN hiện hành chỉ quy định những khoản chi không được trừ, trong đó không quy định về khoản chi thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh của doanh nghiệp. Như vậy, khoản chi này đương nhiên là khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế. Tuy nhiên, để bảo đảm tính cụ thể, minh bạch, tạo thuận lợi cho quá trình thực hiện và thống nhất với hệ thống pháp luật hiện hành, tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH xin bổ sung vào Dự thảo luật theo hướng: Các khoản chi thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh theo quy định của pháp luật là khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế và xin thể hiện tại khoản 5 Điều 1 của Dự thảo luật.

(6) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào diện được trừ đối với: Kinh phí tài trợ cho nghiên cứu khoa học.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ với quy định của hệ thống pháp luật hiện hành, UBTVQH xin bổ sung vào diện được trừ đối với khoản kinh phí tài trợ cho nghiên cứu khoa học và xin thể hiện cụ thể tại khoản 5 Điều 1 của Dự thảo luật.

 3. Về thuế suất
(1) Đa số ý kiến nhất trí với quy định của Dự thảo luật. Có ý kiến đề nghị áp dụng thống nhất mức thuế suất phổ thông 20% từ 01/7/2013, không phân biệt quy mô doanh nghiệp. 

Về vấn đề này, UBTVQH xin giải trình như sau: Thứ nhất, việc áp dụng thuế suất phổ thông 22% từ 01/01/2014 và từ 01/01/2016 áp dụng thuế suất 20% như quy định của Dự thảo luật dẫn đến giảm thu NSNN khá lớn
. Trong bối cảnh thu NSNN gặp rất nhiều khó khăn hiện nay, nếu tiếp tục giảm mạnh thuế suất thuế TNDN sẽ tác động lớn đến cân đối NSNN. Thứ hai, so với mặt bằng thuế suất của các nước trong khu vực và trên thế giới
 thì mức thuế suất phổ thông 22% trong giai đoạn 2014-2015 và thuế suất 20% từ năm 2016 là phù hợp, bảo đảm tính cạnh tranh trong thu hút đầu tư. Vì vậy, UBTVQH xin các vị ĐBQH cho giữ quy định về mức thuế suất như trong Dự thảo luật.
(2) Về tiêu chí xác định doanh nghiệp thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 20%: Có ý kiến cho rằng, quy định nhiều tiêu chí là khó áp dụng. Vì vậy, đề nghị quy định một tiêu chí doanh thu hoặc tiêu chí số lao động. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để hỗ trợ doanh nghiệp có doanh thu thấp có điều kiện tăng tích luỹ, nâng cao năng lực cạnh tranh, UBTVQH xin tiếp thu và quy định theo hướng: Doanh nghiệp có tổng doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng thuộc diện áp dụng thuế suất 20%. Doanh thu làm căn cứ xác định doanh nghiệp thuộc đối tượng được áp dụng thuế suất 20% là doanh thu của năm trước liền kề. Nội dung tiếp thu được thể hiện tại khoản 6 Điều 1 Dự thảo luật.
4. Về ưu đãi thuế
(1) Có ý kiến đề nghị bổ sung ưu đãi thuế đối với: Doanh nghiệp ứng dụng công nghệ sạch, công nghệ tiên tiến; HTX hoạt động trong lĩnh vực nông, lâm, ngư, diêm nghiệp; doanh nghiệp kinh doanh báo in, xuất bản; thu nhập từ đầu tư bảo quản nông sản sau thu hoạch; thu nhập trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn và hợp tác xã,... 

UBTVQH xin giải trình như sau: Khoản 7, khoản 8 Điều 1 của Dự thảo luật đã thể hiện nội dung ưu đãi đối với thu nhập của doanh nghiệp ứng dụng công nghệ cao, công nghệ sạch, công nghệ tiên tiến; thu nhập của cơ quan báo chí, xuất bản; thu nhập của doanh nghiệp từ đầu tư bảo quản nông sản sau thu hoạch; thu nhập của hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực nông, lâm, ngư, diêm nghiệp,… Vì vậy, UBTVQH xin không bổ sung nội dung này vào Dự thảo luật.
 (2) Đa số ý kiến tán thành với việc bổ sung chính sách ưu đãi thuế đối với khu công nghiệp (KCN). Có ý kiến đề nghị mở rộng ưu đãi đối với tất cả các KCN, kể cả ở khu vực thuận lợi.

UBTVQH xin giải trình như sau: Thứ nhất, việc quy định ưu đãi đối với KCN ở khu vực thuận lợi sẽ tác động không thuận đến việc thu hút doanh nghiệp đầu tư tại KCN ở địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn hoặc đặc biệt khó khăn. Thứ hai, trên thực tế, các KCN tại địa bàn thuận lợi đã thu hút rất nhiều doanh nghiệp đầu tư do lợi thế về cơ sở hạ tầng, lợi thế về lực lượng lao động. Vì vậy, việc không áp dụng ưu đãi thuế cho KCN ở địa bàn thuận lợi là thể hiện vai trò của công cụ thuế trong điều tiết phân bổ nguồn lực đầu tư, bảo đảm tính công bằng trong áp dụng chính sách. Xin các vị ĐBQH cho giữ quy định về ưu đãi thuế đối với KCN như quy định của Dự thảo luật.

(3) Có ý kiến đề nghị không bổ sung quy định ưu đãi đối với ĐTMR vì khó khăn trong hạch toán, xác định phần thu nhập tăng thêm từ ĐTMR.

UBTVQH xin giải trình như sau: Đúng như các vị ĐBQH đã nêu, việc bóc tách, hạch toán riêng thu nhập từ ĐTMR để được hưởng ưu đãi thuế là phức tạp. Nếu doanh nghiệp không hạch toán riêng thì không được hưởng ưu đãi. Vì vậy, để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, Dự thảo luật đã quy định: Trường hợp doanh nghiệp không hạch toán được phần lợi nhuận tăng thêm từ ĐTMR thì sẽ xác định phần thu nhập tăng thêm theo tỷ trọng giá trị tài sản cố định tăng thêm trên tổng nguyên giá tài sản cố định.
(4) Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định ưu đãi thuế đối với báo nói, báo hình, báo điện tử,... 

Về vấn đề này, UBTVQH xin báo cáo như sau: Trong những năm qua, hoạt động báo chí, tuyên truyền, trong đó có hoạt động của các loại hình báo nói, báo điện tử, báo hình đã có đóng góp rất lớn trong việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế, chính trị và có đóng góp cho NSNN. Tuy nhiên, so với các loại hình khác, hoạt động của báo in còn gặp nhiều khó khăn vì chi phí đầu vào ngày càng cao và phải thực hiện rất nhiều nhiệm vụ chính trị, phục vụ vùng sâu, vùng xa, hải đảo. Vì vậy, trong bối cảnh hiện nay, để chia sẻ khó khăn chung, trước mắt, xin chỉ giữ phạm vi ưu đãi cho báo in như quy định của Dự thảo luật.
5. Về hiệu lực thi hành

Có ý kiến đề nghị quy định: Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn những điều, khoản được giao trong luật nhằm bảo đảm tính cụ thể, chặt chẽ.

 Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để bảo đảm tuân thủ quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, UBTVQH xin chỉnh sửa lại khoản 4 Điều 2 của Dự thảo luật như sau: Chính phủ quy định chi tiết các điều, khoản được giao trong Luật.
Ngoài ra, có ý kiến cho rằng, hiện nay, chính sách ưu đãi thuế được quy định bởi nhiều luật chuyên ngành khác nhau. Sau khi đã rà soát, đưa vào Luật cần có nội dung bãi bỏ quy định ở các luật khác, UBTVQH đã tiếp thu và thể hiện cụ thể nội dung này tại khoản 3 Điều 2 của Dự thảo luật.

6. Ngoài các vấn đề trên, UBTVQH đã chỉ đạo các cơ quan chức năng nghiêm túc tiếp thu nhiều ý kiến xác đáng của các vị ĐBQH, chỉnh lý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, bảo đảm thống nhất nội dung giữa các điều, khoản và xin được thể hiện cụ thể trong Dự thảo luật trình Quốc hội xem xét, thông qua.

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNDN. UBTVQH kính trình Quốc hội xem xét, thông qua.
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� Năm 2014 giảm khoảng 22.200 tỷ đồng; năm 2016 giảm thêm khoảng từ 21.190 - 21.580 tỷ đồng so với việc áp dụng mức thuế suất 22%


� Trung Quốc quy định mức thuế suất phổ thông là 25%, Thái Lan quy định mức thuế suất phổ thông là 23%,...
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