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BÁO CÁO

Việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới

trong dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục

Thực hiện các quy định của Luật Bình đẳng giới năm 2006, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 về bảo đảm lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng và thực thi pháp luật, Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quá trình xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục như sau:

1. Sự cần thiết của việc lồng ghép giới trong Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục

a) Lý do

Bình đẳng giới luôn là mục tiêu quan trọng và nhất quán, được Đảng và Nhà nước ta quan tâm thực hiện trong nhiều năm qua; là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá sự phát triển của một xã hội, một đất nước, tự nó là mục tiêu của sự phát triển và là yếu tố hỗ trợ, nâng cao khả năng tăng trưởng kinh tế và tiến bộ xã hội của quốc gia.

Với mục tiêu “Phấn đấu đến năm 2020, phụ nữ được nâng cao trình độ về mọi mặt, có trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế” đã được đưa ra tại Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trì về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; yêu cầu đánh giá việc xây dựng, hoàn thiện và thực hiện luật pháp, chính sách về bình đẳng giới, tạo điều kiện cho sự phát triển của phụ nữ trong lĩnh vực giáo dục đào tạo là một trong những nội dung quan trọng và cần thiết. 

Trong lĩnh vực giáo dục, vấn đề bình đẳng giới càng có ý nghĩa sâu sắc hơn vì xét về đối tượng tác động của giáo dục, phụ nữ và trẻ em gái chiếm tới hơn 50% dân số; xét về nội bộ ngành, tỷ lệ nữ cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên, nhân viên chiếm tới 67% trong tổng số lao động toàn ngành; tỷ lệ nữ giảng viên, giáo viên chiếm trên 70%. Bởi vậy, việc bảo đảm bình đẳng giữa nam và nữ trong lĩnh vực này rất quan trọng

b) Căn cứ pháp lý
Luật Bình đẳng giới được Quốc hội thông qua ngày 29/11/2006 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2007. Luật này đã quy định nhiều biện pháp và nguyên tắc để bảo đảm bình đẳng giới, trong đó lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản pháp luật là một trong 06 nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới, đồng thời là biện pháp nhằm thực hiện mục tiêu bình đẳng giới, phù hợp với quy định của các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên: Công ước về các quyền dân sự, chính trị năm 1966, Công ước về chống phân biệt đối xử đối với phụ nữ năm 1979 (CEDAW), Công ước về quyền trẻ em năm 1989… Nguyên tắc này đã được cụ thể hóa ở một số văn bản như: Nghị định số 48/2009/NĐ-CP ngày 19/5/2009 của Chính phủ quy định biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới, Nghị định số 70/2008/NĐ-CP ngày 04/6/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật bình đẳng giới. 
Ngày 13/8/2014, Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 17/2014/TT-BTP quy định về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, coi đây là một biện pháp để thực hiện mục tiêu bình đẳng giới, xóa bỏ phân biệt đối xử về giới, bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của mỗi giới; bảo đảm bình đẳng giới thực chất giữa nam và nữ. Thông tư quy định cơ quan chủ trì soạn thảo rà soát, tổng kết thực tiễn thi hành các chính sách, quy định hiện hành về bình đẳng giới và các biện pháp bảo đảm bình đẳng giới trong lĩnh vực, quan hệ xã hội do văn bản điều chỉnh; xem xét, đánh giá, phân tích các nguyên nhân dẫn đến tình trạng bất bình đẳng giới; từ đó đề xuất các phương án giải quyết, cụ thể như: Trường hợp có vấn đề về bình đẳng giới hoặc bất bình đẳng giới, phân biệt đối xử về giới do chưa có các quy định của pháp luật để điều chỉnh thì đề xuất bổ sung các chính sách, các quy định đó trong dự thảo văn bản để bảo đảm vấn đề bình đẳng giới; trường hợp phát hiện vấn đề bất bình đẳng giới từ chính các quy định của pháp luật thì sửa đổi các quy định đó trong dự thảo văn bản để bảo đảm vấn đề bình đẳng giới... Bên cạnh đó, còn thực hiện việc đánh giá tác động về chính sách, giải pháp để giải quyết vấn đề giới; xác định trách nhiệm và nguồn lực giải quyết vấn đề giới trong dự kiến chính sách, dự thảo văn bản 
Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật xác định nguyên tắc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật: bảo đảm lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong văn bản quy phạm pháp luật (khoản 4 điều 5); đồng thời yêu cầu một trong những nội dung đánh giá tác động chính sách là tác động về giới (khoản 2, điều 35). 
c) Thực trạng vấn đề bảo đảm bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục


Các văn bản quy phạm pháp luật về giáo dục có liên quan đến bình đẳng giới, các văn bản quy định vấn đề bình đẳng nam nữ trong việc học tập, trong việc được hưởng thụ ngang nhau các quyền về nâng cao trình độ về mọi mặt của nam và nữ. Quyền tham gia học tập và đạt được bằng cấp ở các cơ sở giáo dục thuộc các loại hình khác nhau ở vùng nông thôn cũng như thành thị được quy định thống nhất, không có sự phân biệt giữa nam và nữ. Sự bình đẳng này được bảo đảm trong các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và đại học. Ngoài ra, các  hình thức đào tạo cũng không có sự phân biệt giữa nam và nữ như quy định về giáo dục chính quy và giáo dục thường xuyên. Đặc biệt là trong vấn đề xã hội hóa giáo dục nhằm tạo sự công bằng trong giáo dục cho mọi đối tượng, mọi thành phần lao động trong xã hội. 


Tuy nhiên, thực tiễn giáo dục đào tạo nước ta vẫn tồn tại không ít mặt hạn chế cần khắc phục. Kết quả điều tra, khảo sát tình hình thi hành pháp luật về giáo dục có liên quan đến bình đẳng giới nhằm thực hiện mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới cụ thể như sau:
- Cả nước hiện có tổng số nữ cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên, nhân viên toàn ngành là 1.124.444 người (tỷ lệ 67%); nữ cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên, nhân viên người dân tộc thiểu số là 111.660 (tỷ lệ 9,9% so với nữ cán bộ quản lý, nhà giáo, nhân viên toàn ngành); nữ giảng viên, giáo viên 947.952 (tỷ lệ 75,9%), trong đó nữ giáo viên, giảng viên người dân tộc thiểu số là 96.609 (tỷ lệ 10,1%).

Tỷ lệ nữ giáo viên mầm non, phổ thông đạt chuẩn trở lên là 98,87% (nữ giáo viên mầm non đạt chuẩn trở lên: 96,48%, nữ giáo viên tiểu học đạt chuẩn trở lên: 99,87%, trung học cơ sở đạt chuẩn trở lên: 99,58%, trung học phổ thông đạt chuẩn trở lên: 99,55%), trong 5 năm (từ năm 2011 - 2016) tỷ lệ này tăng 2,87 %; trong các cơ sở giáo dục đại học có 32.690 nữ giảng viên (tỷ lệ 46,9%), tỷ lệ nữ có trình độ chuyên môn sau đại học là 81%, trong đó tiến sỹ là 6.976 (tỷ lệ 32,4%) trong tổng số tiến sĩ; Thạc sỹ là 19.524 (tỷ lệ 67,6%) trong tổng số thạc sĩ.

Thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW của Bộ Chính trị; Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24/3/2014 về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ; Thông tư số 07/2016/TT-BGDĐT ngày 22/3/2016 quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ, công tác phổ cập giáo dục và xóa mù chữ đã đạt được những kết quả sau:

Công tác xóa mù chữ:

- Tỷ lệ biết chữ của nữ giới (từ 15 tuổi trở lên) tăng từ 2002 đến nay, tuy nhiên luôn thấp hơn nam giới từ 1-4%.

- Ở độ tuổi THCS: tỷ lệ trẻ em ngoài nhà trường ở trẻ em trai cao hơn trẻ em gái (năm 2009 trai là 11,77% và gái là 10,52%; năm 2014 tương ứng là 8,57% và 7,50%).

- Phụ nữ DTTS và phụ nữ sống trong các hộ nghèo có tỷ lệ biết chữ thấp, cơ hội tiếp cận và thụ hưởng giáo dục của nữ hạn chế hơn so với nam, đặc biệt là phụ nữ và trẻ em gái vùng dân tộc thiểu số, hộ nghèo.

- Năm học 2014-2015, tổng số người trong độ tuổi 15-25 mù chữ là 128,327 người, trong đó người dân tộc, thiểu số là 56,355 (chiếm 44%) và trong số người dân tộc mù chữ này thì tỉ lệ nữ chiếm tới 79% (44,519/56,355). Ở tuổi 26-35, người dân tộc chiếm 50,3% trong đó phụ nữ chiếm quá nửa 63%. Ở độ tuổi 36-60, người dân tộc chiếm 43,4 %, trong số đó hơn nửa là nữ (54%).

- Số liệu điều tra dân số 2009 cho thấy tỷ lệ biết chữ 15-35 là 96,2% (trong đó nam 96,7%; nữ 95,6%). Ở độ tuổi 15 trở lên, tỷ lệ biết chữ là 94%, trong đó tỷ lệ biết chữ của nữ và nam ở độ tuổi này là 92% so với 96,1%. Đặc biệt tỷ lệ biết chữ của phụ nữ ở các tỉnh miền núi phía Bắc thấp. Cụ thể Điện Biên (55,3%), Lai Châu (44,3%), Sơn La (65%).

Công tác phổ cập giáo dục:

·  Mầm non: cả nước có 63/63 tỉnh được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non (đạt tỷ lệ 100%).
·  Giáo dục phổ thông (Tiểu học, THCS) cả nước có 63/63 tỉnh được công nhận đạt phổ cập giáo dục (đạt tỷ lệ 100%).

Về chương trình và sách giáo khoa ít đề cập đến vấn đề giới  và xuất hiện một số dấu hiệu của định kiến giới và bất bình đẳng giới, ít nhiều ảnh hưởng đến nhận thức, thái độ sống, tình cảm và hành vi của học sinh đối với vấn đề giới: Ví dụ: Đối với môn giáo dục công dân cấp trung học cơ sở: - Những ví dụ được đưa ra trong sách giáo khoa về các nhân vật quan trọng, những tấm gương tiêu biểu về các chuẩn mực đạo đức của các nhà tư tưởng, khoa học thường là nam giới (Lớp 7). Các tấm gương về sự tự chăm sóc, rèn luyện, siêng năng, kiên trì thường là nữ giới (học sinh nữ), các hình ảnh về vi phạm kỉ luật, quy định về giao thông thường là nam giới (học sinh nam) (lớp 6).  Ít các hình ảnh nữ giới là vận động viên....
·  Tỷ lệ nữ có học hàm, học vi cao tuy đã có sự tiến bộ nhưng còn thấp so với nam. Theo số liệu thống kê năm 2016-2017 thì tỷ lệ nữ giáo sư là 9,45%, nữ phó giáo sư là 30,55%.
- Nhận thức về bình đẳng giới trong cán bộ, nhân dân và học sinh, sinh viên còn hành chế, đòi hỏi tăng cường hơn nữa việc giáo dục, nâng cao nhận thức, phổ biến tuyên truyền vấn đề này trong hệ thống giáo dục.

2. Mục tiêu lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục
Việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng dự thảo Luật giáo dục (sửa đổi) bảo đảm hướng tới các mục tiêu sau:

a) Bảo đảm việc cụ thể hóa các quy định về bảo vệ quyền con người đã được ghi nhận trong Hiến pháp năm 2013, các luật có liên quan đã được Quốc hội thông qua và các quy định của Luật Bình đẳng giới về bình đẳng giữa nam và nữ về cơ hội, độ tuổi đi học, đào tạo, bồi dưỡng và trong việc tiếp cận, hưởng thụ các chính sách về giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ.
b) Bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất trong các quy định của dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục với các quy định pháp luật hiện hành về bình đẳng giới.
c) Bảo đảm tương thích với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, đặc biệt là Công ước CEDAW; phù hợp với khuyến nghị chung của Ủy ban CEDAW liên quan đến việc bảo đảm quyền bình đẳng của nữ giới và nam giới trong lĩnh vực giáo dục. 
d) Việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới vào quá trình xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục nhằm tạo cơ sở pháp lý cho người nghèo và các đối tượng yếu thế được bình đẳng trong việc tiếp cận giáo dục, đáp ứng quyền được học tập của người dân, đặc biệt là phụ nữ, trẻ em gái; thiết lập cơ chế bình đẳng giới thực chất giữa phụ nữ và nam giới trong việc tiếp cận giáo dục.
3. Về quá trình thực hiện lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong việc tổ chức xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục
a) Trong việc thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập 

Thực hiện Điều 21 Luật Bình đẳng giới và các quy định có liên quan của Nghị định số 48/2009/NĐ-CP ngày 19/5/2009 của Chính phủ về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản pháp luật, Ban soạn thảo, Tổ biên tập của dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục được thành lập, cơ cấu thành phần dựa trên ba yêu cầu cơ bản: 

- Thứ nhất, bảo đảm được quy định chung của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; 

- Thứ hai, đáp ứng được những đặc thù về đối tượng, phạm vi điều chỉnh của dự án Luật; 

- Thứ ba, đáp ứng được yêu cầu về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong thực hiện dự án Luật với sự tham gia của đại diện cơ quan, tổ chức có thẩm quyền có liên quan đến vấn đề giới. 
Ngày 15/9/2017, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Quyết định số 3494/QĐ-BGDĐT về việc thành lập Ban soạn thảo, tổ biên tập dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục là đại diện của các Bộ, ngành, cơ quan hữu quan như:, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ, Hội Khuyến học Việt Nam...và các bộ quản lý nhà nước về bình đẳng giới như: Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tư pháp. Ban soạn thảo và tổ biên tập có 49 thành viên, trong đó có 13 nữ và 36 nam, nữ chiếm tỷ lệ 26,5%.
b) Trong các hoạt động xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục
- Trong các phiên họp của Ban soạn thảo, Tổ biên tập về mục tiêu, quan điểm chỉ đạo, những định hướng lớn của dự án Luật thì cơ quan chủ trì soạn thảo đều trực tiếp hoặc gián tiếp lồng ghép nội dung giới và bình đẳng giới với sự tham gia của các thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập và đại diện các cơ quan, tổ chức có liên quan đến vấn đề giới như: Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tư pháp. 
- Trong quá trình lấy ý kiến về dự án Luật, cơ quan chủ trì đã thực hiện nghiêm túc việc tham vấn ý kiến của đại diện cơ quan, chuyên gia về giới như Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tư pháp, Ủy ban dân tộc… Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã tổng hợp ý kiến và nghiên cứu để hoàn thiện dự thảo Luật. 

- Trong thành phần Hội đồng thẩm định dự án Luật ngoài các chuyên gia pháp lý cũng có sự tham gia của đại diện cơ quan có liên quan như Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ. Cơ cấu thành phần như vậy cũng đã góp phần làm cho vấn đề bình đẳng giới được nghiên cứu và thể hiện một cách sâu sắc trong dự án Luật. Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp đã đề cập đến nội dung thẩm định về bình đẳng giới.
4. Nội dung lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong việc xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục
a) Sự cần thiết lồng ghéo giới trong dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục
- Thứ nhất, Luật giáo dục có ý nghĩa quan trọng trong việc bảo đảm thực thi pháp luật về quyền con người, quyền công dân, quyền được tiếp cận giáo dục, bình đẳng trước pháp luật, không bị phân biệt đối xử... Việc ghi nhận và thực hiện các quyền nêu trên đều hàm chứa vấn đề giới và bình đẳng giới;
- Thứ hai, cùng với Hiến pháp, các văn bản quy phạm pháp luật về bình đẳng giới đã từng bước được xây dựng, hoàn thiện đáp ứng với yêu cầu thực tiễn, bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất trong hệ thống văn bản quy phạm pháp luật. Điều 10 Luật Giáo dục quy định: Mọi công dân không phân biệt dân tộc, tôn giáo, tín ngưỡng, nam nữ, nguồn gốc gia đình, địa vị xã hội, hoàn cảnh kinh tế đều bình đẳng về cơ hội học tập". Tuy nhiên, thực tiễn cho thấy khả năng tiếp cận giáo dục của các đối tượng thường không giống nhau như trẻ em gái, đặc biệt là trẻ em gái vùng đặc biệt khó khăn và trẻ em gái là người dân tộc thiểu số thì khả năng tiếp cận giáo dục bị hạn chế so với trẻ em trai nên Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục cần bổ sung quy định hỗ trợ đối tượng này để bảo đảm đáp ứng nhu cầu thực tiễn. 
- Thứ ba, bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục có ý nghĩa rất quan trong vì đối tượng tác động của giáo dục vì trẻ em gái và phụ nữ chiếm tới hơn 50% dân số, trong nội bộ ngành giáo dục, tỷ lệ nữ cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên, nhân viên chiếm đa số trong tổng số lao động toàn ngành, tỷ lệ nữ giảng viên, giáo viên chiếm số đông. Vì vậy, việc bảo đảm bình đảng giữa nam và nữ trong lĩnh vực giáo dục là rất cần thiết.
- Thứ tư, Việt Nam đã là thành viên của một số điều ước quốc tế liên quan đến giới và bình đẳng giới như Công ước CEDAW, Công ước quốc tế về các quyền dân sự và chính trị, Công ước về quyền trẻ em… Việc cụ thể hóa các cam kết quốc tế vào pháp luật trong nước là trách nhiệm của các nước thành viên, trong đó có Việt Nam.

b) Xác định vấn đề giới

Nội dung dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục sửa đổi các chính sách về hệ thống giáo dục quốc dân; giáo dục phổ thông; nâng chuẩn đào tạo, nâng lương nhà giáo; xóa bỏ chính sách không thu học phí đối với sinh viên sư phạm. 
Trên cơ sở xác định các vấn đề giới trong lĩnh vực giáo dục như đã nêu ở trên, dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục kế thừa một số điểm tiến bộ trong Luật giáo dục năm 2005 (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2009), sửa đổi, bổ sung một số nội dung để đáp ứng yêu cầu của Hiến pháp năm 2013, các luật có liên quan cũng như nhu cầu thực tiễn nhằm bảo đảm bình đẳng giới thực chất trong giáo dục, cụ thể như sau:

- Sửa đổi, bổ sung hệ thống giáo dục quốc dân theo hướng mở, linh hoạt, liên thông giữa các cấp học và trình độ đào tạo nhằm: tuân thủ quy định của Hiến pháp 2013, đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất giữa các Luật về giáo dục và đào tạo; Đề xuất cơ cấu và phương thức giáo dục hợp lý, xây dựng nền giáo dục mở, thực học, dạy tốt, học tốt, nâng cao chất lượng đào tạo, góp phần hội nhập quốc tế về hệ thống giáo dục; đảm bảo cơ cấu hệ thống giáo dục quốc dân sau khi hoàn thiện sẽ khắc phục những hạn chế, bất cập hiện tại, đồng thời đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế- xã hội của đất nước và tiếp cận hệ thống giáo dục của các nước tiên tiến trong khu vực và trên thế giới. 
Tại khoản 2 Điều 6 Luật Giáo dục đã được dự kiến sửa đổi như sau đối với chương trình giáo dục: “Chương trình giáo dục phải bảo đảm tính khoa học và thực tiễn; kế thừa giữa các cấp học và trình độ đào tạo; tạo điều kiện cho sự phân luồng, liên thông, chuyển đổi giữa các trình độ đào tạo, ngành đào tạo và hình thức giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân; tạo điều kiện để địa phương và cơ sở giáo dục chủ động triển khai chương trình giáo dục; là cơ sở bảo đảm chất lượng giáo dục toàn diện; đáp ứng mục tiêu bình đẳng giới, yêu cầu hội nhập quốc tế”, việc bổ sung yêu cầu chương trình giáo dục ở mọi cấp học phải hướng đến mục tiêu đảm bảo bình đẳng giới là để cụ thể hóa Điều 26 Hiến pháp 2013: “Công dân nam, nữ bình đẳng về mọi mặt. Nhà nước có chính sách bảo đảm quyền và cơ hội bình đẳng giới”; không phân biệt nam, nữ, tạo thêm cơ hội cho nữ được tiếp cận giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, đặc biệt giáo dục thường xuyên.
- Sửa đổi, bổ sung quy định về giáo dục phổ thông để đẩy mạnh phân luồng sau trung học cơ sở, định hướng nghề nghiệp ở trung học phổ thông, tập trung chủ yếu sửa quy định về chương trình và sách giáo khoa nhằm các mục tiêu: Tạo sự chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng và hiệu quả giáo dục phổ thông thông qua việc xây dựng và triển khai chương trình, sách giáo khoa mới theo hướng chuyển hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế; tiếp cận trình độ giáo dục phổ thông của các nước phát triển trong khu vực và trên thế giới. Đảm bảo học sinh học hết trung học cơ sở có tri thức phổ thông nền tảng, học sinh trinh học phổ thông phải tiếp cận nghề nghiệp và chuẩn bị cho giai đoạn sau trung học phổ thông có chất lượng, đảm bảo năng lực học suốt đời, đáp ứng yêu cầu nâng cao dân trí, phát triển ngồn nhân lực chất lượng cao, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Đảm bảo chất lượng giáo dục toàn diện nhằm đáp ứng mục tiêu bình đẳng giới, tạo mọi cơ hội học tập ngang nhau giữ nam và nữ trong việc tiếp cận và thụ hưởng giáo dục. 
Dự thảo đã bổ sung yêu cầu chương trình giáo dục ở mọi cấp học phải hướng đến mục tiêu đảm bảo bình đẳng giới là để cụ thể hóa Điều 26 Hiến pháp 2013: “Công dân nam, nữ bình đẳng về mọi mặt. Nhà nước có chính sách bảo đảm quyền và cơ hội bình đẳng giới” tăng cơ hội tiếp cận giáo dục của phụ nữ và trẻ em gái đặc biệt là phụ nữ và trẻ em gái dân tộc thiểu số và ở vùng đặc biệt khó khăn.
- Sửa đổi, bổ sung các quy định nâng chuẩn đào tạo đối với nhà giáo
Việc đề xuất sửa đổi, bổ sung quy định về đào tạo đối với nhà giáo được thống nhất sau khi Bộ Giáo dục và Đào tạo tiến hành điều tra, khảo sát thực tiễn chuẩn nhà giáo cũng như căn cứ cơ sở pháp lý có liên quan. Đây sẽ là bước đột phá, đổi mới mạnh mẽ nhằm định hướng và tạo hành lang pháp lý cho việc đào tạo, bồi dưỡng giáo viên đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

Tại thời điểm tháng  01/2018, theo báo cáo cập nhật mới nhất của các sở GDĐT trong cả nước, trình độ giáo viên về cơ bản đã đạt trên Chuẩn so với quy định. Trình độ trên chuẩn của giáo viên tiểu học đạt 90,88%, giáo viên trung học cơ sở đạt 74,6%, 
Về cơ bản, số lượng giáo viên là nữ ở tiểu học và trung học cơ sở chiếm 71,4%. Vì vậy, việc nâng chuẩn đào tạo có tác động không nhỏ đến số lượng giáo viên nữ hiện hành chưa đạt đối với dự kiến chuẩn đạo tạo được sửa đổi, bổ sung. Tuy nhiên, để đảm bảo quyền lợi tối ưu nhất của giáo viên nữ trong vấn đề này, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ chỉ đạo các địa phương xây dựng lộ trình, kế hoạch bồi dưỡng và đào tạo lại để nâng chuẩn trình độ giáo viên cấp tiểu học có trình độ trung cấp lên ĐHSP, chủ trương không tuyển mới giáo viên dạy tiểu học có trình độ Trung cấp sư phạm hoặc cao đẳng sư phạm và nâng chuẩn trình độ giáo viên CĐSP lên ĐHSP đối với giáo viên trung học cơ sở. 
- Sửa đổi, bổ sung quy định về học phí của học sinh, sinh viên sư phạm theo hướng thực hiện việc đóng học phí như sinh viên các ngành khác. Hiện nay, do nhu cầu của thị trường lao động đã có sự thay đổi, số sinh viên sư phạm trên cả nước ra trường chưa có việc làm hoặc làm không đúng ngành sư phạm còn nhiều, có tình trạng đi làm trái ngành, nghề gây lãng phí rất lớn nguồn nhân lực sư phạm. Vì vậy, dự thảo không quy định miễn học phí đối với học sinh, sinh viên sư phạm mà thay bằng chính sách vay tín dụng sư phạm. Mặt khác, theo khảo sát của Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ- Bộ Giáo dục và Đào tạo thì số sinh viên tại các trường sư phạm là 1.825, trong đó nữ là 1.086, chiếm tỷ lệ 59,5%. Tuy nhiên, tỷ lệ giáo viên nữ tại cơ sở giáo dục mầm non là: 99,26%, cơ sở giáo dục tiểu học là: 73.78, cấp trung học cơ sở là: 68.36, cấp trung học phổ thông là 63.46.
Như vậy, các sinh viên được đào tạo chuyên ngành sư phạm ra trường không làm đúng ngành sư phạm đa số thuộc về nam giới, việc quy định không miễn học phí đối với học sinh, sinh viên sư phạm trong tình hình thực tế hiện nay cơ bản không tạo sự phân biệt đối với nam và nữ trong việc thụ hưởng quyền được học tập.
6. Xác định các biện pháp bảo đảm thực hiện  
Để bảo đảm các quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục đi vào cuộc sống, dự thảo Luật đã quy định rõ trách nhiệm của Nhà nước, cơ quan quản lý trong hoạt động giáo dục. Trong đó, Nhà nước có chính sách nhằm nâng cao trách nhiệm và chất lượng trong công tác quản lý nhà nước về giáo dục, đảm bảo công bằng trong việc thụ hưởng và tiếp cận giáo dục cho cả nam và nữ; xây dựng lộ trình, kế hoạch nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục và nhà giáo của từng địa phương, đặc biết chú trọng đến quyền lợi của giáo viên nữ; đẩy mạnh phân cấp, nâng cao trách nhiệm, tạo động lực và tính chủ động, sáng tạo của các cơ sở giáo dục, đào tạo; tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, nhất là về chương trình, nội dung và chất lượng giáo dục và đào tạo đối với các cơ sở giáo dục, đào tạo của nước ngoài tại Việt Nam đảm bảo mục tiêu bình đẳng giới. 
Về nguồn tài chính cho giáo dục: Nhà nước giữ vai trò chủ đạo trong đầu tư phát triển giáo dục và đào tạo; ngân sách nhà nước chi cho giáo dục và đào tạo tối thiểu ở mức 20% tổng chi ngân sách, huy động các nguồn lực khác để phát triển sự nghiệp giáo dục, tạo sự chuyển biến trong việc đầu tư cho giáo dục, từ đó tăng cơ hội và tạo sự công bằng trong việc thụ hưởng giáo dục của nam và nữ, đặc biệt là đối với phụ nữ và trẻ em gái là người dân tộc thiểu số và ở vùng có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn
Nhìn chung, việc quy định các vấn đề nêu trên trong dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục phù hợp với quy định của Luật Bình đẳng giới, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản luật có liên quan, bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật, tương thích với các cam kết trong các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, nâng cao chất lượng giáo dục trong thời gian tới và đáp ứng nhu cầu thực tiễn của người dân, tạo sự bình đẳng giữa nam và nữ trong việc thụ hưởng nền giáo dục. 

Trên đây là báo cáo việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quá trình xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục.

                                                       BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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