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TỜ TRÌNH 
Về việc gia nhập Công ước Istanbul về tạm quản hàng hóa
__________

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội.
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 và Luật điều ước quốc tế năm 2016, Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về việc gia nhập Công ước Istanbul về tạm quản hàng hóa như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT, YÊU CẦU, MỤC ĐÍCH GIA NHẬP CÔNG ƯỚC
1. Bối cảnh quốc tế:
Một số tổ chức, diễn đàn hợp tác quốc tế đa phương như Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO), Tổ chức Hải quan Thế giới (WCO), APEC, ASEAN… đã khuyến khích các thành viên áp dụng chế độ tạm quản theo Công ước Istanbul về tạm quản hàng hóa để quản lý hải quan và tạo thuận lợi cho thương mại
Phòng Thương mại quốc tế (ICC) thông qua Liên hiệp các Phòng Thương mại - cơ quan quản lý về bảo lãnh và sổ tạm quản, cũng khuyến khích và hỗ trợ kỹ thuật để các nước thực hiện chế độ tạm quản theo Công ước Istanbul.
2. Bối cảnh trong nước:
Chính phủ đang nỗ lực cải cách hành chính, tạo thuận lợi thương mại, trong đó có cải cách hiện đại hóa về hải quan (như giảm giấy tờ và giảm thời gian thông quan tại cửa khẩu) tại Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020.
Hiện nay, pháp luật trong nước mới chỉ quy định chế độ tạm nhập - tái xuất và tạm xuất - tái nhập (Điều 29 Luật Thương mại 2005) và Điều 48 Luật Hải quan 2014 quy định kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa tạm nhập khẩu, tạm xuất khẩu. Theo Điều 16, khoản 9 của Luật Thuế xuất khẩu, nhập khẩu năm 2016, các hàng hóa tạm nhập khẩu, tạm xuất khẩu được miễn thuế, trừ hàng hóa kinh doanh tạm nhập, tái xuất trong thời hạn tạm nhập, tái xuất (bao gồm cả thời gian gia hạn) được tổ chức tín dụng bảo lãnh hoặc đã đặt cọc một khoản tiền tương đương số tiền thuế nhập khẩu của hàng hóa tạm nhập, tái xuất.
Việc triển khai cơ chế tạm quản theo Công ước Istanbul được coi như việc cung ứng dịch vụ cao cấp trong lĩnh vực tạm nhập, tái xuất.
II. TÊN GỌI, DANH NGHĨA GIA NHẬP, NGÔN NGỮ, HIỆU LỰC CỦA CÔNG ƯỚC
Tên gọi: Công ước của WCO về Tạm quản (Công ước Istanbul ngày 26/6/1990).
Tên gọi tiếng Anh: Convention on Temporary Admission (Istanbul,            26 June 1990)
Danh nghĩa gia nhập: Chính phủ CHXHCN Việt Nam.
Ngôn ngữ: tiếng Anh (Bản dịch tiếng Việt)
Hiệu lực: Công ước sẽ có hiệu lực sau 3 tháng đối với bên tham gia Công ước khi các bên này không bảo lưu phê duyệt hoặc đã gửi các văn bản phê duyệt sau khi ký. Phụ lục có hiệu lực sau 3 tháng khi các bên ký kết thông báo chấp nhận phụ lục đó.
III. NỘI DUNG CÔNG ƯỚC
1. Giới thiệu khái quát Công ước:
Công ước Istanbul về tạm quản được ký kết ngày 26/6/1990, có hiệu lực ngày 27/11/1993 dưới sự quản lý của WCO. Công ước đã đưa ra mô hình chuẩn các chứng từ tạm quản như các chứng từ hải quan quốc tế kèm bảo lãnh sẽ góp phần thuận lợi hóa thủ tục tạm quản, đồng thời giúp các cơ quan quản lý hàng tạm quản chặt chẽ. Công ước gồm thân công ước và các Phụ lục:
Thân công ước: gồm 05 Chương với 34 điều bao gồm nguyên tắc cơ bản của Công ước, những điều khoản thiết yếu để Công ước được áp dụng nhất quán; các điều khoản về: phạm vi, cấu trúc cơ chế quản lý, gia nhập và sửa đổi Công ước,…
Các Phụ lục: gồm 13 phụ lục quy định về từng nhóm mặt hàng cụ thể. Phụ lục là phần không tách rời của Công ước. Mỗi Phụ lục gồm 3 chương. Một số Phụ lục có một hoặc hơn một Phụ chương.
- Phụ lục A: Thông qua Chứng từ tạm nhập (sổ ATA, sổ CPD) quy định cơ chế tạm quản hàng hóa
- Phụ lục B.1: Phụ lục về hàng hóa dùng để trưng bày hoặc sử dụng tại triển lãm, hội chợ, hội nghị hay các sự kiện tương tự;
- Phụ lục B.2: Phụ lục về thiết bị nghề nghiệp;
- Phụ lục B.3: Phụ lục về Công-ten-nơ, giá kê, gói, mẫu hàng và các hàng hóa nhập khẩu khác liên quan đến các hoạt động thương mại;
- Phụ lục B.4: Phụ lục về hàng hóa nhập khẩu liên quan đến một hoạt động sản xuất;
- Phụ lục B.5: Phụ lục về hàng hóa nhập khẩu dùng cho mục đích giáo dục, khoa học hoặc văn hóa.
- Phụ lục B.6: Phụ lục về hành lý cá nhân của lữ khách và hàng hóa nhập khẩu dùng cho hoạt động thể thao.
- Phụ lục B.7: Phụ lục về vật tư quảng bá du lịch.
- Phụ lục B.8: Phụ lục liên quan đến hàng hóa nhập khẩu qua lại trao đổi tại biên giới.
- Phụ lục B.9: Phụ lục về hàng nhập khẩu cho mục đích nhân đạo;
- Phụ lục C: Phụ lục về phương tiện vận tải;
- Phụ lục D: Phụ lục liên quan đến động vật;
- Phụ lục E: Hàng hóa nhập khẩu giảm một phần thuế nhập khẩu và thuế khác.
2. Cơ chế tạm quản hàng hóa:
Cơ chế tạm quản vận hành dựa trên hệ thống Sổ Tạm quản (ATA carnet), là một bộ chứng từ hải quan duy nhất được quốc tế công nhận dùng để thay thế tờ khai hải quan áp dụng đối với hàng hóa đi lại theo chế độ tạm quản giữa các thành viên của Công ước Istanbul. Cơ chế tạm quản cho phép giảm tối đa các thủ tục liên quan khi xuất nhập khẩu (khai báo, nộp, hoàn thuế, xử lý giấy phép) vì các yêu cầu này đã được thực hiện từ trước tại quốc gia của chủ hàng thông qua việc sử dụng sổ tạm quản. Đây là một trong những biện pháp nghiệp vụ hải quan tiên tiến nhằm mục đích tạo thuận lợi tối đa cho một số hoạt động thương mại nhất định (hàng triển lãm, hội chợ, phục vụ các sự kiện, thiết bị nghề nghiệp).
Quy trình cấp sổ: Khi quyết định tham gia Công ước, Hải quan của nước tham gia sẽ chỉ định tổ chức cấp sổ và bảo lãnh (NIGA) thường là Phòng thương mại và Công nghiệp (là đại diện doanh nghiệp và là thành viên của ICC).
Việc cấp Sổ Tạm quản thực hiện theo nhu cầu của doanh nghiệp. Trên cơ sở yêu cầu cụ thể của doanh nghiệp, NIGA sẽ căn cứ vào mục đích sử dụng sổ, loại hàng hóa, các quốc gia xin tạm nhập có tham gia công ước, các phụ lục mà nước đó chấp nhận, chính sách thuế, chính sách mặt hàng và các quy định khác liên quan đến hàng hóa xin cấp sổ, NIGA sẽ hướng dẫn người xin cấp sổ các thủ tục cần thiết: xin giấy phép (nếu nước đó yêu cầu), cung cấp hóa đơn, C/O, các chứng từ chứng minh giá trị hàng hóa đó. Trên cơ sở đó NIGA sẽ thông báo mức tiền bảo lãnh (có thể bảo lãnh bằng tiền hoặc chứng thư của ngân hàng). Theo quy định của Công ước, bảo lãnh này có giá trị trong thời hạn 33 tháng. Số tiền bảo lãnh này phải đảm bảo thanh toán đầy đủ các loại thuế, phí phát sinh, phạt của cơ quan hải quan nơi hàng hóa tạm nhập nếu hàng hóa đó không tái xuất, thông thường bằng với 110% mức thuế nhập khẩu của quốc gia hàng sẽ đi qua (Trong trường hợp hàng đi qua nhiều nước thì sẽ áp dụng mức thuế cao nhất trong số các quốc gia đó để tính phí bảo lãnh sổ). Sau đó NIGA hướng dẫn người xin cấp sổ những quyền lợi, trách nhiệm của họ và hoàn thiện Đơn xin cấp sổ. NIGA cấp sổ khi đã nhận tiền đặt cọc hoặc chứng thư bảo lãnh và người xin cấp sổ đã nộp Đơn đã điền hoàn chỉnh. Khi thực hiện xong chu trình vận chuyển hàng hóa theo nhu cầu và hàng hóa đã quay trở về, doanh nghiệp sẽ xuất trình sổ cho NIGA để hoàn tất việc giải chấp. Trên cơ sở xem xét, đánh giá việc chấp hành quy định hải quan các nước mà hàng hóa thuộc danh mục trong sổ đi qua và của chính Hải quan, NIGA sẽ tiến hành thu sổ, thông báo giải chấp cho khoản đặt cọc của doanh nghiệp.
3. Tình hình áp dụng cơ chế tạm quản hàng hóa hiện nay trên thế giới:
Tính đến tháng 01/2017, có 68 quốc gia thành viên của Công ước Istanbul trong khi số lượng các quốc gia/vùng lãnh thổ  thực hiện cơ chế tạm quản là 70 (gồm Hồng Kông và Đài Loan). Trong đó, 65/68 quốc gia chấp nhận Phụ lục B1; 54/68 quốc gia chấp nhận Phụ lục B2; và có 51/68 quốc gia chấp nhận Phụ lục B5.
Tình hình thực hiện cơ chế tạm quản trong khu vực Châu Á như sau:
- Thái Lan gia nhập Công ước Istanbul năm 2007, tham gia phụ lục A và B1;
- Malaysia đã gia nhập Công ước Istanbul;
- Philipines đang trình Quốc hội phê chuẩn việc gia nhập Công ước Istanbul;
- Indonesia đã phê duyệt Công ước vào ngày 1/10/2014, tham gia các Phụ lục A, B1, B2, B5, B6, B9 và C;
- Trung Quốc gia nhập Công ước Istanbul năm 1993, tham gia phụ lục A, B1.
- Singapore gia nhập Công ước ATA (chưa gia nhập Công ước Istanbul)
IV. QUYỀN, NGHĨA VỤ PHÁT SINH TỪ CÔNG ƯỚC
1. Quyền: Các Bên áp dụng chung 01 mẫu sổ tạm quản, sau khi đã nộp một khoản bảo lãnh, hàng hóa nước đó có thể được tạm quản vào nhiều quốc gia mà không phải tiến hành thủ tục hải quan thông thường, không phải nộp hoặc tạm nộp thuế hải quan mà chỉ làm thủ tục theo quy định trên mẫu sổ chung.
2. Nghĩa vụ: Chấp nhận cơ chế vận hành và cơ chế quản lý của Công ước; chấp nhận hàng hóa của các Bên ký kết sử dụng sổ tạm quản theo mẫu của Công ước được tạm nhập tái xuất vào lãnh thổ nước mình theo quy trình thủ tục đơn giản được quy định tại Công ước và không thu khoản thuế hải quan nào.
3. Về cơ chế quản lý của Công ước:
Phòng Thương mại thế giới (ICC) thành lập một tổ chức chuyên trách quản lý hệ thống sổ tạm quản ở cấp độ quốc tế có tên gọi là Liên đoàn Phòng Thương mại quốc tế (ICC/WCF) quản lý bảo lãnh quốc tế (bao gồm 74 tổ chức bảo lãnh quốc gia). Tổ chức này thường xuyên hỗ trợ pháp lý và thực tiễn cũng như tư vấn cho tổ chức bảo lãnh quốc gia, tiếp nhận nguồn bảo lãnh của các quốc gia thành viên để đảm bảo chi trả nộp thuế hải quan khi cần và thu phí quản lý sổ tạm quản của các quốc gia thành viên cứ 06 tháng một lần (hiện nay là 4EUR/năm/sổ).
4. Các lợi ích của việc thực hiện Công ước: (i) giảm bớt giấy tờ, thủ tục, tiết kiệm thời gian và chi phí cho cả cán bộ hải quan và người sử dụng Sổ; (ii) chống thất thu thuế: hệ thống đảm bảo thanh toán các khoản thuế hải quan/ thuế khác trong trường hợp người giữ sổ không thực hiện tái nhập/tái xuất theo quy định. (iii) cơ chế tạm quản tạo thuận lợi cho các thương nhân khi sử dụng một quyển sổ nhưng có thể đi lại nhiều nước thành viên trong hệ thống trong cùng một chuyến đi; (iv) việc cấp phát sổ và bảo lãnh  của NIGA đã mở rộng phạm vi hoạt động dịch vụ đến cộng đồng doanh nghiệp của Hiệp hội qua đó thể hiện tốt hơn vai trò của Phòng thương mại quốc gia đối với lợi ích của  các Hội viên.
V. ĐÁNH GIÁ MỨC ĐỘ TƯƠNG THÍCH GIỮA CÁC QUY ĐỊNH CỦA CÔNG ƯỚC VÀ CÁC QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT VIỆT NAM CŨNG NHƯ CÁC ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ KHÁC MÀ VIỆT NAM LÀ THÀNH VIÊN
1. Đánh giá mức độ tương thích giữa các quy định của pháp luật trong nước với Công ước Istanbul:
Chính phủ trình kèm Bảng rà soát, đánh giá mức độ tương thích giữa các quy định của pháp luật trong nước với Công ước Istanbul.
Qua rà soát, Công ước có 02 nội dung chính có quy định khác với pháp luật trong nước hiện hành:
Một là yêu cầu khoản đảm bảo nộp cho cơ quan bảo lãnh của nước cấp sổ để bảo đảm nghĩa vụ thuế trong trường hợp vi phạm theo Điều 4 của Công ước và Điều 4 của Phụ lục A (việc thực hiện cơ chế tạm quản theo Công ước Istanbul là do doanh nghiệp tự quyết định). Trong khi đó, Luật Thuế xuất khẩu, nhập khẩu năm 2016, Điều 16 quy định hàng hóa tạm nhập – tái xuất hoặc tạm xuất – tái nhập để tham dự hội chợ, triển lãm, giới thiệu sản phẩm, máy móc, thiết bị, dụng cụ nghề nghiệp tạm nhập tái xuất hoặc tạm xuất tái nhập để phục vụ công việc trong thời hạn nhất định được miễn thuế nhập khẩu.
Chính phủ dự kiến đưa quy định nộp khoản bảo đảm vào Nghị định hướng dẫn thực hiện Công ước do Chính phủ ban hành.
Hai là thời hạn tái xuất, Điều 4, Phụ lục B1 của Công ước quy định “Thời hạn để tái xuất cho hàng nhập khẩu được trưng bày hoặc sử dụng tại triển lãm, hội chợ, hội nghị hoặc các sự kiện tương tự sẽ ít nhất là 6 tháng kể từ ngày hàng tạm quản”. Tuy nhiên, khoản 3 Điều 134 Luật Thương mại     năm 2005 quy định “Hàng hóa tạm nhập khẩu để tham gia hội chợ, triển lãm thương mại tại Việt Nam phải được tái xuất khẩu trong thời hạn ba mươi ngày, kể từ ngày kết thúc hội chợ, triển lãm thương mại”. Đây là quy định của pháp luật trong nước khác Công ước.
Sau khi gia nhập Công ước, Chính phủ dự kiến ban hành một Nghị định hướng dẫn thực hiện Công ước Istanbul về tạm quản hàng hóa như nêu tại mục 8 dưới đây.
2. Đánh giá mức độ tương thích giữa các quy định trong Công ước và các điều ước quốc tế khác mà Việt Nam là thành viên:
Việt Nam tham gia Công ước Kyoto sửa đổi về đơn giản hóa, hài hòa hóa thủ tục hải quan của WCO. Tuy nhiên, Việt Nam mới chỉ tham gia Phụ lục tổng quát. Việt Nam chưa tham gia Phụ lục về Tạm quản là một phụ lục chuyên đề.
Hiệp định Tạo thuận lợi thương mại của WTO mà Việt Nam phê chuẩn tháng 11/2015, Điều 10 khoản 9 quy định về tạm quản hàng hóa như sau: “Mỗi Thành viên phải cho phép, bằng quy định trong luật và các quy định của mình, được đưa hàng hóa vào lãnh thổ hải quan mà được giảm có điều kiện, một phần hoặc toàn bộ, việc nộp thuế nhập khẩu nếu những hàng hóa đó được đưa vào lãnh thổ hải quan với mục đích cụ thể, được tái xuất trong một thời hạn nhất định và không trải qua bất kỳ thay đổi nào trừ việc hao mòn tự nhiên do việc sử dụng chúng”.
Quy định trên phù hợp với pháp luật trong nước hiện hành. So với quy định của Công ước Istanbul yêu cầu khoản bảo lãnh nộp cho cơ quan bảo lãnh của nước cấp sổ tạm quản, để đảm bảo nghĩa vụ thuế trong trường hợp vi phạm thì quy định của Hiệp định Tạo thuận lợi thương mại thuận lợi và phù hợp với pháp luật trong nước hơn. Chính phủ dự kiến đưa quy định về nộp khoản bảo đảm vào Nghị định hướng dẫn thực hiện Công ước Istanbul do Chính phủ ban hành.
VI. KIẾN NGHỊ BẢO LƯU, CHẤP NHẬN HOẶC PHẢN ĐỐI CỦA BÊN THAM GIA NƯỚC NGOÀI
Công ước Istanbul là Công ước đa phương. Các thành viên gia nhập Công ước phải chấp nhận thân Công ước, Phụ lục A (về Chứng từ tạm nhập sổ ATA đối với hàng hóa và sổ CPD đối với phương tiện vận tải) và ít nhất 01 Phụ lục trong tổng số 12 Phụ lục còn lại của Công ước. Việc tham gia các Phụ lục còn lại phụ thuộc vào nhu cầu và năng lực quản lý của mỗi bên tham gia.
Chính phủ dự kiến tham gia Công ước của Việt Nam như sau:
1. Chính phủ quyết định gia nhập Công ước sau khi có ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Thời điểm gửi thông báo việc Việt Nam gia nhập Công ước là 12 tháng sau khi có quyết định gia nhập của Chính phủ nhằm đảm bảo việc triển khai xây dựng các quy trình cấp phát sổ tạm quản, quy trình bảo lãnh của VCCI;
Thời điểm Công ước có hiệu lực đối với Việt Nam là 03 tháng sau khi Việt Nam gửi thông báo về việc gia nhập Công ước.
2. Phạm vi áp dụng: trên cơ sở thực tiễn quản lý hàng hóa tạm nhập tái xuất của Việt Nam hiện nay, Chính phủ dự kiến tham gia Công ước như sau:
· Thân Công ước của WCO về Tạm quản (Công ước Istanbul ngày 26/6/1990);
· Phụ lục A (về Chứng từ tạm nhập sổ ATA đối với hàng hóa): bảo lưu Chứng từ tạm nhập sổ CPD đối với phương tiện vận tải;
· Phụ lục B.1 (về hàng hóa dùng để trưng bày hoặc sử dụng tại Triển lãm, hội chợ, hội nghị hay các sự kiện tương tự): việc tham gia Phụ lục này là thiết thực, nhằm thúc đẩy hoạt động xúc tiến thương mại, các hoạt động quảng bá sản phẩm, hàng hóa góp phần tăng cường giao lưu thương mại, văn hóa… với nước ngoài;
Sau một thời gian triển khai, Chính phủ sẽ rà soát đánh giá tình hình thực hiện để tham gia các Phụ lục khác.
3.  Lãnh thổ áp dụng: Lãnh thổ Việt Nam.
4. Bảo lưu áp dụng sổ ATA \đối với thư tín và hàng hóa gửi bưu điện.
5. Bảo lưu áp dụng sổ ATA \ đối với hàng hóa quá cảnh.
6. Sổ ATA sẽ được hoàn thiện bằng tiếng Anh (và tiếng Việt). Cơ quan hải quan có thể yêu cầu bản dịch khi Sổ ATA được hoàn thiện bằng ngôn ngữ khác.
7. Danh sách các cửa khẩu của Việt Nam được chỉ định giải quyết thủ tục sổ ATA trong giờ làm việc như sau:
· Cảng hàng không quốc tế: Nội Bài, Đà Nẵng, Tân Sơn nhất;
· Cảng biển quốc tế: Thành phố Hồ Chí Minh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Đà Nẵng, Hải Phòng, Cái Lân (Quảng Ninh);
· Cửa khẩu quốc tế đường bộ: Hữu nghị (Lạng Sơn), Móng Cái (Quảng Ninh), Lào Cai (Lào Cai).
Thời gian làm việc phù hợp với khoản 5 Điều 16 và khoản 4 Điều 23 Luật Hải quan 2014.
8. Các nước gia nhập Công ước Istanbul sẽ tham gia dây chuyền bảo lãnh quốc tế để đảm bảo thực hiện nghĩa vụ theo Công ước. Chính phủ dự kiến cấp một khoản đặt cọc từ 100.000 đô la Mỹ đến 400.000 đô la Mỹ cho ICC tại Paris (Pháp). Khoản đặt cọc này có thể thực hiện qua hình thức bảo lãnh của một ngân hàng với phí bảo lãnh khoảng 2.000 - 3.000 EUR/năm). Theo kinh nghiệm của các nước, do Việt Nam là nước mới tham gia Công ước nên đề xuất khoản đặt cọc là 100.000 đô la Mỹ. Chính phủ hỗ trợ ngân sách nhà nước cho khoản đặt cọc này thông qua hình thức chỉ định ngân hàng có uy tín trong nước và quốc tế làm thủ tục bảo lãnh quốc tế. Chính phủ giao cho VCCI đề xuất cụ thể các nội dung liên quan tới khoản đặt cọc này.
9. Theo thông lệ quốc tế, Chính phủ giao cho VCCI là cơ quan cấp sổ tạm quản và cơ quan bảo lãnh (NIGA) nhằm triển khai thực hiện Công ước sau khi Việt Nam hoàn tất thủ tục gia nhập. Theo đó VCCI có nhiệm vụ như nêu tại điểm 3.2 của Tờ trình này như: sử dụng khoản tiền bảo lãnh Chính phủ giao, xây dựng quy trình cấp sổ, tính và thu chi các khoản phí theo thông lệ quốc tế và phù hợp với quy định pháp luật Việt Nam, hướng dẫn doanh nghiệp các thủ tục liên quan... Các bộ, ngành, địa phương chịu trách nhiệm phối hợp với Bộ Tài chính và VCCI trong quá trình cấp sổ theo yêu cầu.
VII. KIẾN NGHỊ VỀ VIỆC ÁP DỤNG TRỰC TIẾP TOÀN BỘ HOẶC        MỘT PHẦN CỦA CÔNG ƯỚC HOẶC KIẾN NGHỊ SỬA ĐỔI BỔ SUNG, BÃI BỎ HOẶC BAN HÀNH MỚI CÁC VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT ĐỂ THỰC HIỆN CÔNG ƯỚC
Nhìn chung, các quy định của pháp luật trong nước không trái với quy định trong Công ước, thậm chí chính sách thuế của pháp luật trong nước còn thuận lợi hơn, cụ thể là miễn thuế và không yêu cầu khoản bảo lãnh khi tạm nhập - tái xuất.
Như vậy, khi tham gia cơ chế tạm quản theo Công ước Istanbul, Việt Nam sẽ tồn tại hai chế độ hàng tạm nhập – tái xuất, tạm xuất – tái nhập theo pháp luật trong nước (miễn thuế) và theo Công ước Istanbul (bảo lãnh quốc tế). Doanh nghiệp tự lựa chọn phù hợp với điều kiện và lợi ích của mình. Tuy nhiên, do cơ chế tạm quản theo Công ước Istanbul là chuẩn mực quốc tế, ngày càng nhiều quốc gia tham gia nên về lâu dài, việc tham gia Công ước là tất yếu, trong đó cơ chế bảo lãnh quốc tế cho hàng tạm quản giảm rủi ro cho cơ quan hải quan, tạo thuận lợi thương mại mà vẫn đảm bảo mục tiêu quản lý của cơ quan hải quan.
Việc áp dụng cơ chế tạm quản theo Công ước Istanbul yêu cầu sửa thời hạn tái xuất quy định tại Luật Thương mại năm 2005 (Điều 134 khoản 3). Ngoài ra, quy định về khoản bảo đảm, cơ chế tạm quản đối với hàng hóa đặt dưới chế độ tạm quản theo Công ước Istanbul chưa được quy định trong pháp luật quốc gia. Do đó, Chính phủ dự kiến ban hành Nghị định hướng dẫn thực hiện Công ước Istanbul theo Điều 19 (Khoản 3) của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2016. Nghị định dự kiến gồm các nội dung sau:
· Quy định về việc áp dụng chế độ tạm quản theo Công ước Istanbul; bao gồm chế độ bảo lãnh quốc tế;
· Quy định về các vấn đề như chứng từ hải quan để thực hiện Cơ chế tạm quản; công nhận sổ tạm quản do cơ quan nước ngoài cấp; công chức hải quan nhận diện hàng hóa làm thủ tục tạm nhập, tái xuất/tạm xuất, tái nhập; gia hạn tái xuất; chuyển giao lợi ích của thủ tục tạm quản cho người khác; kết thúc chế độ tạm quản; cấp phép trước trong chế độ tạm quản…
· Quy trình cấp sổ tạm quản; quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa đặt dưới chế độ tạm quản theo Công ước Istanbul…
VIII. KIẾN NGHỊ ĐIỀU CHỈNH VỀ CƠ SỞ PHÁP LÝ, CƠ SỞ HẠ TẦNG, QUY TRÌNH NGHIỆM VỤ, NGUỒN LỰC THAM GIA CÔNG ƯỚC
Đối với cơ sở hạ tầng, quy trình nghiệp vụ và nguồn lực thực hiện: do Hải quan và VCCI là hai cơ quan chính thực hiện chế độ tạm quản, nên việc áp dụng chế độ tạm quản trực tiếp ảnh hưởng tới hai cơ quan này. Để đảm bảo việc thực hiện chế độ tạm quản mới, Chính phủ dự kiến giao cho hai cơ quan này thực hiện một số nhiệm vụ tại Kế hoạch thực hiện trình kèm theo Tờ trình này.
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và theo quy định của Luật Điều ước quốc tế 2016, Chính phủ đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến đối với việc gia nhập Công ước Istanbul về tạm quản hàng hóa trước khi Chính phủ quyết định gia nhập Công ước này./.
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